ארץ זית שמן ודבש

הרב אלון - שעור בפר' בלק תשנ"ח
מקורות
1. שופטים יא-כה

ועתה הטוב טוב אתה מבלק בן צפור מלך מואב הרוב רב עם ישראל אם נלחם נלחם בם:

בשבת  ישראל  בחשבון  ובבנותיה  ובערעור  ובבנותיה  ובכל הערים אשר על ידי ארנון שלש מאות שנה ומדוע לא הצלתם בעת ההיא:

2. במדבר כב-ב

וירא בלק בן צפור את כל אשר עשה ישראל לאמרי: ויגר מואב מפני העם מאד כי רב הוא ויקץ מואב מפני בני ישראל: ויאמר  מואב אל זקני מדין עתה ילחכו הקהל את כל סביבתינו כלחך השור את ירק השדה ובלק בן צפור מלך למואב בעת ההוא: וישלח  מלאכים  אל  בלעם  בן  בעור פתורה אשר על הנהר ארץ בני עמו  לקרא  לו  לאמר  הנה עם יצא ממצרים הנה כסה את עין הארץ והוא ישב ממלי: ועתה  לכה  נא  ארה  לי את העם הזה כי עצום הוא ממני אולי אוכל נכה  בו ואגרשנו מן הארץ כי ידעתי את אשר תברך מברך ואשר תאר יואר:

3. רש"י במדבר כב-ו

נכה בו,  אני ועמי נכה בהם, ד"א לשון משנה הוא (במד"ר) מנכה לו מן הדמים לחסר מהם מעט:

כי ידעתי וגו', ע"י מלחמת סיחון שעזרתו להכות את מואב :

4. עקדת יצחק

כל ימי הייתי קוהה בזה המשל, עד שראיתי הפרות הרועות באפר וידעתי כוונתו. וזה – שדרך השור להוציא מפיו שבט לשונו דרך הצד ולהאריך אותה יותר, ולשלחה לאורכו סביב פניו. ובשעיריותה שהיא נעשית כמגל, הוא תולש כל ירק עשב, אשר לנכחו ומכניסו בתוך פיו בדרך הצד אשר הוציאה, ומוציאה ועושה כן תמיד.  והנה מקום הנחת פיו הוא בטוח, וסביביו נשערה מאד. והוא עצמו המכוון מהם כי אף שיובטחו שלא יתגרו בם מלחמה, מכל מקום יגורו שיקרה לסביבותם מה שיקרה לסביבות פי השור כפי שאמרנו.

5. במדבר כב-ט

ויבא אלקים אל בלעם ויאמר מי האנשים האלה עמך: ויאמר בלעם אל האלקים בלק בן צפר מלך מואב שלח אלי: הנה  העם  היצא ממצרים ויכס את עין הארץ עתה לכה קבה לי את אולי אוכל להלחם בו וגרשתיו:

6. רש"י במדבר כב-יא

וגרשתיו, (שם) מן העולם ובלק לא אמר אלא ואגרשנו מן הארץ איני מבקש אלא להסיעם מעלי ובלעם היה שונאם יותר מבלק :

7. שמות א-ז

ובני  ישראל  פרו  וישרצו  וירבו  ויעצמו  במאד  מאד ותמלא הארץ אתם: ויקם מלך חדש על מצרים אשר לא ידע את יוסף: ויאמר אל עמו הנה עם בני ישראל רב ועצום ממנו: הבה נתחכמה לו פן ירבה והיה כי תקראנה מלחמה ונוסף גם הוא על שנאינו ונלחם בנו ועלה מן הארץ: וישימו עליו שרי מסים למען ענתו בסבלתם ויבן ערי מסכנות לפרעה את פתם ואת רעמסס: וכאשר יענו אתו כן ירבה וכן יפרץ ויקצו מפני בני ישראל:

8. ספר הזהר פרשת שמות דף יז/ב

עם  בני  ישראל  אלא  מפני  בני  ישראל ממש.  רבי יוחנן הוה קאים קמיה  דר'  יצחק  אמר  מה  חמא בלק למימר {במדבר כב} הנה עם יצא  ממצרים  ולא אמר הנה עם בני ישראל (אלא) א"ל ר' יצחק בלק מכשף  גדול  הוה  וכן דרך המכשפים לקחת הדבר שאין בו חשדא וכן אין  מזכירין  לעולם  שם  אביו  של אדם אלא שם אמו דבר שאין בו חשדא  דכן  דרך השדים דמעיינים בההוא מלה דקאמרי להו אי איהו כדיבא מודיעין ליה מלין כדיבין ואי הוא קשוט כל מה דאמרין לזמנא זעירא  קושטא  הוא  כל  שכן  למעבד עבידתא.  רבי אחא אמר בלק אורחא  דקלנא  נקט  הנה  עם  יצא  ממצרים  כלומר דלית אנן ידעין ממאן  אינון.   אמר  רבי  יוחנן  מפני מה עמא דרברבין נטירין ועמא 
9. במדבר כב-מא

ויהי  בבקר  ויקח  בלק  את בלעם ויעלהו במות בעל וירא משם קצה העם:

במדבר כג-ט

כי מראש צרים אראנו ומגבעות אשורנו הן עם לבדד ישכן ובגוים לא יתחשב: מי  מנה  עפר  יעקב  ומספר  את רבע ישראל תמת נפשי מות ישרים ותהי אחריתי כמהו:

10. תלמוד ירושלמי, מסכת עבודה זרה דף זרה כב/א פרק ג הלכה ו גמרא

"ממנה לקלים שבה. הדא דאת אמר בע"ז שבורה אבל בע"ז שלימה כל שהוא  דמר רבי יוסי בי רבי בון רב חמא בר גוריון בשם רב בעל ראש גוייה הוה וכאפון הוה ומה טעם וישימו להם בעל ברית לאלהים"

11. במדבר כג-יג

ויאמר  אליו  בלק לך נא אתי אל מקום אחר אשר תראנו משם אפס קצהו תראה וכלו לא תראה וקבנו לי משם: ויקחהו שדה צפים אל ראש הפסגה ויבן שבעה מזבחת ויעל פר ואיל במזבח: ויאמר אל בלק התיצב כה על עלתך ואנכי אקרה כה: ויקר ידוד אל בלעם וישם דבר בפיו ויאמר שוב אל בלק וכה תדבר: ויבא אליו והנו נצב על עלתו ושרי מואב אתו ויאמר לו בלק מה דבר ידוד: וישא משלו ויאמר קום בלק ושמע האזינה עדי בנו צפר: לא  איש  אל ויכזב ובן אדם ויתנחם ההוא אמר ולא יעשה ודבר ולא יקימנה: הנה ברך לקחתי וברך ולא אשיבנה: לא הביט און ביעקב ולא ראה עמל בישראל ידוד אלקיו עמו ותרועת מלך בו: אל מוציאם ממצרים כתועפת ראם לו: כי לא נחש ביעקב ולא קסם בישראל כעת יאמר ליעקב ולישראל מה פעל אל: הן  עם כלביא יקום וכארי יתנשא לא ישכב עד יאכל טרף ודם חללים ישתה:

12. רש"ר הירש

על פי השקפתו של בלק היה התנאי הראשון לכל עתיד לאומי לשאת חסד לפני ה"בעל", כי הבעל קובע את הצמיחה ואת הכמישה החמרית. ובהביאו את בלעם לבמות הבעל הוא הציג לפניו את השאלה: מה יחס העם הזה – מהצד החמרי – אל חסד האלים הקובעים בתחום זה, כלום אין אפשרות לעצור את שגשוגו מהצד הזה? בלעם השיב בשלילה לשאלה זו, שכן יסוד ה"עפר" וה"רביעה" - המשגשג בהשפעת הבעל – איננו מתנאי היסוד של הקיום הלאומי היהודי, משום כך הביאו עתה לשדה "הצופים והשומרים" ושם העלהו אל ראש הפסגה. כי היה נראה לו שהתנאי השני הוא הדעת, חלק האומה בכשרון רוחני (מדובר באותו כשרון רוחני המצוי בבחירי של האומה והמגיע לשיא בכח הצופה והשומר, המכיר את עצת האלים, החוזה עתידות והתופס את המאורעות לפני היותם. וזו השאלה שהוצגה ע"י כך לבלעם: מה יחס העם הזה לכשרון הרוחני הקובע את גורל האומות, הכובש את הגורל בדעת ובתבונה, בצפיה מראש ובכח קסם? כלום אין בצד "הצופים" נקודת תורפה המאפשרת את החלשת עתידו?

13. במדבר כג-כח

ויקח בלק את בלעם ראש הפעור הנשקף על פני הישימן:

במדבר כד-א

וירא  בלעם כי טוב בעיני ידוד לברך את ישראל ולא הלך כפעם בפעם לקראת נחשים וישת אל המדבר פניו: וישא  בלעם  את  עיניו וירא את ישראל שכן לשבטיו ותהי עליו רוח אלקים:

14. אברבנאל

"וירא בלעם כי טוב בעיני ה' לברך את ישראל ולא הלך כפעם בפעם לקראת נחשים ר"ל לבקש אם יוכל לעשות נחשים וקסמים לקללם אבל שת אל המדבר פניו לענין מ' שנה שהלכו במדבר וראה כי הולכי מדברות יעלו בתוהו ויאבדו ועם גדול כזה איך מצא את צרכו במדבר ארבעים שנה וז"ש וישת אל המדבר פניו"

15. מדרש רבה במדבר פרשה ב

"חוטאים  והוא  מוחל  לנו  ואומר  לנו  והיה  מחניך קדוש אף בלעם הביט  בהם  ויצאה  עינו  כנגדן  שלא  היה  יכול  ליגע  בהם  שנאמר (במדבר  כד) וישא  בלעם את עיניו אלו הם הדגלים התחיל אומר מי יכול  ליגע  בבני  אדם  אלו  מכירין  את אבותיהם ואת משפחותיהם שנאמר  (שם) שוכן  לשבטיו  מיכן  למדנו  שהיו  הדגלים גדולה וגדר" 
16. במדבר כד

מה טבו אהליך יעקב משכנתיך ישראל: כנחלים נטיו כגנת עלי נהר כאהלים נטע ידוד כארזים עלי מים: יזל מים מדליו וזרעו במים רבים וירם מאגג מלכו ותנשא מלכתו: אל  מוציאו  ממצרים  כתועפת  ראם  לו  יאכל גוים צריו ועצמתיהם יגרם וחציו ימחץ: כרע שכב כארי וכלביא מי יקימנו מברכיך ברוך וארריך ארור:

17. תלמוד בבלי, מסכת סנהדרין דף קה/ב

"אמר  חכה  אמר רבי יוחנן מברכתו של אותו רשע אתה למד מה היה בלבו  ביקש  לומר שלא יהו להם בתי כנסיות ובתי מדרשות {במדבר כ"ד} מה  טבו  אהליך  יעקב  לא  תשרה  שכינה  עליהם  ומשכנותיך ישראל  לא  תהא  מלכותן  נמשכת כנחלים נטיו לא יהא להם זיתים וכרמים  כגנות  עלי  נהר  לא יהא ריחן נודף כאהלים נטע ה' לא יהיו להם  מלכים  בעלי קומה כארזים עלי מים לא יהיה להם מלך בן מלך יזל  מים  מדליו  לא תהא מלכותן שולטת באומות וזרעו במים רבים לא  תהא  עזה  מלכותן  וירם  מאגג  מלכו  לא  תהא  אימת מלכותן ותנשא  מלכותו  אמר  רבי  אבא  בר  כהנא  כולם  חזרו לקללה חוץ מבתי כנסיות ומבתי מדרשות שנאמר {דברים כ"ג} ויהפוך ה' אלהיך לך  את הקללה לברכה כי אהבך ה' אלהיך קללה ולא קללות אמר רבי"

18. רש"י מסכת סנהדרין דף קה/ב

חוץ מבתי כנסיות ובתי מדרשות. שלא יפסקו מישראל לעולם:

19. שופטים י-ו

ויספו  בני  ישראל  לעשות  הרע  בעיני ידוד ויעבדו את הבעלים ואת העשתרות  ואת  אלהי  ארם  ואת אלהי צידון ואת אלהי מואב ואת אלהי בני עמון ואת אלהי פלשתים ויעזבו את ידוד ולא עבדוהו: ויחר אף ידוד בישראל וימכרם ביד פלשתים וביד בני עמון: וירעצו  וירצצו  את בני ישראל בשנה ההיא שמנה עשרה שנה את כל בני ישראל אשר בעבר הירדן בארץ האמרי אשר בגלעד:

20. שופטים יא-יב

וישלח יפתח מלאכים אל מלך בני עמון לאמר מה לי ולך כי באת אלי להלחם בארצי: ויאמר  מלך  בני  עמון  אל  מלאכי  יפתח  כי  לקח ישראל את ארצי בעלותו  ממצרים  מארנון  ועד  היבק ועד הירדן ועתה השיבה אתהן בשלום:

