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"ושמחת בכל הטוב"
דפי מקורות לשעורו של הרב אלון  בפר' כי-תבא תשנ"ז

1. משנה תורה הלכות בכורים פרק ב הלכה א
"מצות עשה להביא בכורים למקדש ואינם נוהגין אלא בפני הבית ובארץ ישראל בלבד שנאמר ראשית בכורי אדמתך תביא בית י"י אלהיך ומביאין בכורים של דבריהם מערי סיחון ועוג ומסוריא שהקונה בסוריא כקונה בירושלים [אבל עמון ומואב ובבל] אף על פי שהן חייבין בתרומה ובמעשרות מדבריהם אין מביאין מהן בכורים ואם הביא בכורים מחוץ לארץ אינן בכורים" 

משנה תורה הלכות בכורים פרק ג הלכה י

"מצות עשה להתודות במקדש על הבכורים בשעה שמביאם מתחיל וקורא הגדתי היום ליי' אלהיך כי באתי אל הארץ וגו' ארמי אובד אבי עד שיגמור כל הפרשה עד אשר נתת לי יי' ואין קורין אותה אלא בלשון הקדש שנאמר וענית ואמרת בלשון הזאת"

משנה תורה הלכות בכורים פרק ד הלכה יג

"המביא בכורים מאחר חג הסכות ועד חנוכה אף על פי שהפרישן קודם החג מביא ואינו קורא שנאמר ושמחת בכל הטוב ואין קריאה אלא בשעת שמחה מחג השבועות עד סוף החג ושאר המביאין חוץ מאלו מביאין וקורין"

2. דברים כו י-יא

"ועתה הנה הבאתי את ראשית פרי האדמה אשר נתתה לי ידוד והנחתו לפני ידוד אלקיך והשתחוית לפני ידוד אלקיך: ושמחת בכל הטוב אשר נתן לך ידוד אלקיך ולביתך אתה והלוי והגר אשר בקרבך"

3. רש"י דברים כו-יא
"ושמחת בכל הטוב, מכאן אמרו אין קורין מקרא בכורים אלא בזמן השמחה מעצרת ועד החג שאדם מלקט תבואתו ופירותיו ויינו ושמנו אבל מהחג ואילך מביא ואינו קורא"

4. דברים פרק כו
ה: וענית ואמרת לפני ידוד אלקיך ארמי אבד אבי וירד מצרימה ויגר שם במתי מעט ויהי שם לגוי גדול עצום ורב: 

ו: וירעו אתנו המצרים ויענונו ויתנו עלינו עבדה קשה: 

ז: ונצעק אל ידוד אלקי אבתינו וישמע ידוד את קלנו וירא את ענינו ואת עמלנו ואת לחצנו: 

ח: ויוצאנו ידוד ממצרים ביד חזקה ובזרע נטויה ובמרא גדל ובאתות ובמפתים: 

ט: ויבאנו אל המקום הזה ויתן לנו את הארץ הזאת ארץ זבת חלב ודבש:
5. אבן עזרא דברים פרק כו פסוק ז
"ענינו, בחסרון עושר:  עמלנו, בבנין: לחצנו, כטעם אצים לאמר כלו מעשיכם"

6. שמות פרק ג טז-יז
"לך ואספת את זקני ישראל ואמרת אלהם ידוד אלקי אבתיכם נראה אלי אלקי אברהם יצחק ויעקב לאמר פקד פקדתי אתכם ואת העשוי לכם במצרים: ואמר אעלה אתכם מעני מצרים אל ארץ הכנעני והחתי והאמרי והפרזי והחוי והיבוסי אל ארץ זבת חלב ודבש"
7א. שמות פרק יא א-ג
"ויאמר ידוד אל משה עוד נגע אחד אביא על פרעה ועל מצרים אחרי כן ישלח אתכם מזה כשלחו כלה גרש יגרש אתכם מזה: דבר נא באזני העם וישאלו איש מאת רעהו ואשה מאת רעותה כלי כסף וכלי זהב: ויתן ידוד את חן העם בעיני מצרים גם האיש משה גדול מאד בארץ מצרים בעיני עבדי פרעה ובעיני העם"

7ב. רש"י שמות יא-ב
" דבר נא, (ברכות ז) אין נא אלא לשון בקשה בבקשה ממך הזהירם על כך שלא יאמר אותו צדיק אברהם ועבדום וענו אותם קיים בהם ואחרי כן יצאו ברכוש גדול לא קיים בהם"

8. בראשית פרק טו יג-יד 

"ויאמר לאברם ידע תדע כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם ועבדום וענו אתם ארבע מאות שנה: וגם את הגוי אשר יעבדו דן אנכי ואחרי כן יצאו ברכש גדול"

9א שמות פרק יב-לו 

"וידוד נתן את חן העם בעיני מצרים וישאלום וינצלו את מצרים"

9ב רש"י שמות יב-לו
"וינצלו, ורוקינו"

10. בראשית פרק יב
"ויקח אברם את שרי אשתו ואת לוט בן אחיו ואת כל רכושם אשר רכשו ואת הנפש אשר עשו בחרן ויצאו ללכת ארצה כנען ויבאו ארצה כנען"

11. בראשית יד טו-טז
"ויחלק עליהם לילה הוא ועבדיו ויכם וירדפם עד חובה אשר משמאל לדמשק: וישב את כל הרכש וגם את לוט אחיו ורכשו השיב וגם את הנשים ואת העם"

12א בראשית פרק יב-יג 

"אמרי נא אחתי את למען ייטב לי בעבורך וחיתה נפשי בגללך"

12ב רש"י בראשית פרק יב-יג
"למען ייטב לי בעבורך, יתנו לי מתנות"

12ג.  בראשית פרק יב טז
"ולאברם היטיב בעבורה ויהי לו צאן ובקר וחמרים ועבדים ושפחת ואתנת וגמלים …  ויעל אברם ממצרים הוא ואשתו וכל אשר לו ולוט עמו הנגבה: ואברם כבד מאד במקנה בכסף ובזהב"

13א. דברים  כח מז-מח
"תחת אשר לא עבדת את ידוד אלקיך בשמחה ובטוב לבב מרב כל: ועבדת את איביך אשר ישלחנו ידוד בך ברעב ובצמא ובעירם ובחסר כל ונתן על ברזל על צוארך עד השמידו אתך"

13ב. רש"י דברים פרק כח פסוק מז
"מרוב כל, בעוד שהיה לך כל טוב"
14. דברים ל-ח

"ואתה תשוב ושמעת בקול ידוד ועשית את כל מצותיו אשר אנכי מצוך היום: והותירך ידוד אלקיך בכל מעשה ידך בפרי בטנך ובפרי בהמתך ובפרי אדמתך לטבה כי ישוב ידוד לשוש עליך לטוב כאשר שש על אבתיך"

15. בראשית פרק ד ג-ד

"ויהי מקץ ימים ויבא קין מפרי האדמה מנחה לידוד: והבל הביא גם הוא מבכרות צאנו ומחלבהן וישע ידוד אל הבל ואל מנחתו"

16. תורה שלמה
"ד"א בראשית. דכתיב כבכורה בתאנה בראשיתה ראיתי אבותיכם מלמד שלא נברא העולם אלא בשביל אברהם"
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