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המשפחה היהודית – מקורות

שעור הרב אלון בפרשת כי-תצא תשנ"ה

1. דברים כג-יח

"לא תהיה קדשה מבנות ישראל ולא יהיה קדש מבני ישראל":

2. רש"י דברים פרק כג פסוק יח
"לא תהיה קדשה, מופקרת מקודשת ומזומנת לזנות"

3. רמב"ם משנה תורה הלכות אישות פרק א הלכה ד
"קודם מתן תורה היה אדם פוגע אשה בשוק אם רצה הוא והיא נותן לה שכרה ובועל אותה על אם הדרך והולך לו וזו היא הנקראת קדשה משנתנה התורה נאסרה הקדשה שנאמר (דברים כ"ג) לא תהיה קדשה מבנות ישראל לפיכך כל הבועל אשה לשם זנות בלא קידושין לוקה מן התורה מפני שבעל קדשה"

4. דברים פרק כב כה-כז
"ואם בשדה ימצא האיש את הנער המארשה והחזיק בה האיש ושכב עמה ומת האיש אשר שכב עמה לבדו: ולנער לא תעשה דבר אין לנער חטא מות כי כאשר יקום איש על רעהו ורצחו נפש כן הדבר הזה: כי בשדה מצאה צעקה הנער המארשה ואין מושיע לה"

5. תלמוד בבלי, מסכת סנהדרין דף עג/א
"תנו רבנן מניין לרודף אחר חבירו להרגו שניתן להצילו בנפשו תלמוד לומר {ויקרא י"ט} לא תעמוד על דם רעך והא להכי הוא דאתא האי מיבעי ליה לכדתניא מניין לרואה את חבירו שהוא טובע בנהר או חיה גוררתו או לסטין באין עליו שהוא חייב להצילו תלמוד לומר לא תעמוד על דם רעך אין הכי נמי ואלא ניתן להצילו בנפשו מנלן אתיא בקל וחומר מנערה המאורסה מה נערה המאורסה שלא בא אלא לפוגמה אמרה תורה ניתן להצילה בנפשו רודף אחר חבירו להרגו על אחת כמה וכמה וכי עונשין מן הדין דבי רבי תנא הקישא הוא {דברים כ"ב} כי כאשר יקום איש על רעהו ורצחו נפש וכי מה למדנו מרוצח מעתה הרי זה בא ללמד ונמצא למד מקיש רוצח לנערה המאורסה מה נערה המאורסה ניתן להצילה בנפשו אף רוצח ניתן להצילו בנפשו ונערה מאורסה גופה מנלן כדתנא דבי רבי ישמעאל דתנא דבי רבי ישמעאל {דברים כ"ב} ואין מושיע לה הא יש מושיע לה בכל דבר שיכול להושיע גופא מניין לרואה את חברו"

6. ספר החינוך מצוה תק"ע
"שנמנענו מלבעל אשה בלא כתובה וקידושין 8על זהנאמר "לא תהיה קדשה מבנות ישראל" וכתב הרמב"ם ז"ל וזה לשונו: וכבר נכפל הלאו בזה הענין בלשון אחר בכתוב "אל תחלל את בתך להזנותה" ולשון ספרי "אל תחלל את בתך" זה המוסר בתו פנויה שלא לשם אישות וכן המוסרת עצמה שלא לשם אישות. ושמע ממני לאיזה דבר נכפל זה הלאו בזה הלשון ואיזה ענין הוסיף בו, וזה: שכבר קדם מדיניו, שהבועל בתולה, בין שיהיה מפתה או אונס, אינו חייב שום עונש מן העונשים, אלא לשקול ממון לבד ושישא האשה ההיא שבעל, כמו שהתבאר בכתוב. ויהיה עולה במחשבתנו שאחר זה הדבר אין בו אלא פרעון ממון, שיהיה הולך דינו אחר דין דבר שבממון: וכמו שיש רשות לאדם לתת לחברו ממונו מה שירצה ויניח לו לעשות חפצו בשלו, גם כן יהיה רשות בידו שיקח לו בתו הנערה ויתנה לאיש שיבעל אותה אחר שזהו חקו הראוי לו, כלומר, החמישים כסף שהם לאבי הנערה, זה יתננה לו כמו כן עך תנאי שיקח ממנו כך וכך דינר, ונמנע מזה ונאמר לו "אל תחלל את בתך להזנותה" לפי שזאת שדנתי בה לקחת ממון לבד, אמנם הוא כשיקרה מקרה שיפתה איש או יאנס, אבל כשיהיה הדבר ברצון שניהם יחד ובפרסום, אין שום צד היתר לזה בשום ענין. והראה טעם בזה ואמר "ולא תזנה הארץ ומלאה הארץ זמה" לפי שהפיתוי והאנס, ימעט מציאותם, וכשיהיה הענין בבחירה וברצון, ירבה זה ויתפשט בארץ. וזה טעם יפה מאד ומשבח בזה הפסוק, והוא דומה לכל מה שזכרו אותו החכמים ולמה שהסכימו עליו הדינים התוריים. עד כאן מלשונו זכרונו לברכה".

7. דברים פרק כד א-ב
"כי יקח איש אשה ובעלה והיה אם לא תמצא חן בעיניו כי מצא בה ערות דבר וכתב לה ספר כריתת ונתן בידה ושלחה מביתו: ויצאה מביתו והלכה והיתה לאיש אחר"

8. רמב"ם משנה תורה הלכות אישות פרק א הלכה א
"קודם מתן תורה היה אדם פוגע אשה בשוק אם רצה הוא והיא לישא אותה מכניסה לביתו ובועלה בינו לבין עצמו ותהיה לו לאשה כיון שנתנה תורה נצטוו ישראל שאם ירצה האיש לישא אשה יקנה אותה תחלה בפני עדים ואח"כ תהיה לו לאשה שנאמר (דברים כ"ב) כי יקח איש אשה ובא אליה"

9. ברכת הארוסין
"בא"י אמ"ה אשר קדשנו במצוותיו וציוונו על העריות ואסר לנו את הארוסות והתיר לנו את הנשואות על ידי חופה וקידושין: בא"י מקדש עמו ישראל ע"י חופה וקידושין"

10. רא"ש כתובות
"יש מקשין על נוסח ברכה זו, למה אין מברכין אקב"ו לקדש את האשה ועוד היכן מצינו ברכה כזאת שמברכין על מה שאסר לנו הקב"ה והלא אין אנו מברכין שאסר לנו אבר מן החי והתיר לנו את השחוט ועוד. מה ענין להזכיר עריות בכאן?" 

11. רא"ש כתובות

"ונ"ל כי ברכה זו אינה ברכה לעשיית המצוה וברכ  זו נתקנה לתת שבח להקב"ה אשר קדשנו במצוותיו והבדילנו מן העמים וצונו לקדש אשה המותרת לנו ולא לאחת מן העריות"

12. שו"ת בנימין זאב קס"ט
"על מה ששאלת למה אין אנו מברכין על מ"ע דכבוד אב ואם ואהידור זקן ועל כמה מ"ע דאנן עבדינן. הטעם הוא דאין מברכין אלא על מצוה שאנו מקודשין מן האומות שאין האומות עושין אותם כלל אבל במצות שאפילוהאומות עושין אותן לפעמים לא מברכינן כי בהן אין אנו מקודשין מהן כי לפעמים טושין אותם כמעט כמונו כגון כבוד אב ואם והדור לזקן וכדומה" 

13. סדור אבודרהם – ברכת אירוסין
"וחותם בא"י מקדש ישראל ע"י חופה וקדושין וכן הוא בסד' ר' עמרם. וי"א שאין לומר כאן ע"י חופה וקדושין אלא מקדש ישראל בלבד. כמו בזמנים שאומר בא"י מקדש ישראל בלבד וכן הוא בסדר ר' סעדיה. והרי"ף כתב שאינו בדין מפני שהנישואין שייכי באומות ולא קדישי ישראל  טפי מהם אלא בחופה וקדושין … ולכך צריך לומר ע"י חופה וקדושין, אבל בזמנים דלא שייכי אלא בישראל י"ל מקדש ישראל בלבד"

14. דברים פרק כג ד-ט

"לא יבא עמוני ומואבי בקהל ידוד גם דור עשירי לא יבא להם בקהל ידוד עד עולם: על דבר אשר לא קדמו אתכם בלחם ובמים בדרך בצאתכם ממצרים ואשר שכר עליך את בלעם בן בעור מפתור ארם נהרים לקללך: ולא אבה ידוד אלקיך לשמע אל בלעם ויהפך ידוד אלקיך לך את הקללה לברכה כי אהבך ידוד אלקיך:  לא תדרש שלמם וטבתם כל ימיך לעולם: 

לא תתעב אדמי כי אחיך הוא לא תתעב מצרי כי גר היית בארצו: בנים אשר יולדו להם דור שלישי יבא להם בקהל ידוד"

15. רש"י דברים פרק כג 

פסוק ה 

"על דבר, (ספרי) על העצה שיעצו אתכם להחטיאכם:

בדרך, כשהייתם בטירוף" 

פסוק ח

"לא תתעב מצרי, מכל וכל אע"פ שזרקו זכוריכם ליאור מה טעם שהיו לכם אכסניא בשעת הדחק, לפיכך"

פסוק ט 

"בנים אשר יולדו להם דור שלישי, ושאר אומות מותרין מיד הא למדת שהמחטיא לאדם קשה לו מן ההורגו שההורגו הורגו בעוה"ז והמחטיאו מוציאו מן העוה"ז ומן העוה"ב לפיכך אדום שקדמם בחרב לא נתעב וכן מצרים שטבעום ואלו שהחטיאום נתעבו"
ברכות האירוסין

ברוך אתה ה' אלהינו מלך העולם בורא פרי הגפן.
ברוך אתה ה' אלהינו מלך העולם,אשר קדשנו במצותיו וצונו על העריות, ואסר לנו את הארוסות, והתיר לנו את הנשואות לנו על ידי חופה וקדושין. ברוך אתה ה' מקדש עמו ישראל ע"י חופה וקידושין.

ברכות הנישואין


ברוך אתה ה' אלהינו מלך העולם בורא פרי הגפן.
ברוך אתה ה' אלהינו מלך העולם, שהכל ברא לכבודו.
ברוך אתה ה' אלהינו מלך העולם, יוצר האדם.
ברוך אתה ה' אלהינו מלך העולם, אשר יצר את האדם בצלמו, בצלם דמות תבניתו והתקין לו ממנו בנין עדי עד, ברוך אתה ה' יוצר האדם.

שוש תשיש ותגל העקרה, בקבוץ בניה לתוכה בשמחה, ברוך אתה ה' משמח ציון בבניה.

שמח תשמח רעים האהובים, כשמחך יצירך בגן עדן מקדם, ברוך אתה ה' משמח חתן וכלה.

ברוך אתה ה' אלהינו מלך העולם, אשר ברא ששון ושמחה, חתן וכלה, גילה, רנה, דיצה, וחדוה, אהבה ואחוה ושלום ורעות. מהרה ה' אלהינו ישמע בערי יהודה ובחוצות ירושלים, קול ששון וקול שמחה, קול חתן וקול כלה, קול מצהלות חתנים מחופתם ונערים ממשתה נגינתם, ברוך אתה ה' משמח חתן עם הכלה.
