דפי מקורות
הרב מרדכי אלון - מחלוקת ומלוכה
שעור בפרשת קורח תשנ"ה  
מקור 1

שמואל א' פרק יב

א: ויאמר  שמואל  אל כל ישראל הנה שמעתי בקלכם לכל אשר אמרתם לי ואמליך עליכם מלך:

ב: ועתה  הנה  המלך מתהלך לפניכם ואני זקנתי ושבתי ובני הנם אתכם ואני התהלכתי לפניכם מנערי עד היום הזה:

ג: הנני  ענו  בי  נגד  ידוד  ונגד  משיחו  את  שור  מי לקחתי וחמור מי לקחתי  ואת  מי  עשקתי  את מי רצותי ומיד מי לקחתי כפר ואעלים עיני בו ואשיב לכם:

ד: ויאמרו לא עשקתנו ולא רצותנו ולא לקחת מיד איש מאומה:

ה: ויאמר  אליהם  עד  ידוד  בכם  ועד  משיחו היום הזה כי לא מצאתם בידי מאומה ויאמר עד:

מקור 2

במדבר טז-טו

ויחר  למשה מאד ויאמר אל ידוד אל תפן אל מנחתם לא חמור אחד מהם נשאתי ולא הרעתי את אחד מהם:

מקור 3

דברים יז-יד

יד: כי  תבא  אל  הארץ  אשר  ידוד  אלקיך  נתן לך וירשתה וישבתה בה ואמרת אשימה עלי מלך ככל הגוים אשר סביבתי:

טו: שום  תשים  עליך  מלך אשר יבחר ידוד אלקיך בו מקרב אחיך תשים עליך מלך לא תוכל לתת עליך איש נכרי אשר לא אחיך הוא:
מקור 4

שמואל א' ח-ד'

ויתקבצו כל זקני ישראל ויבאו אל שמואל הרמתה: ויאמרו  אליו  הנה  אתה זקנת ובניך לא הלכו בדרכיך עתה שימה לנו מלך לשפטנו ככל הגוים: וירע  הדבר  בעיני שמואל כאשר אמרו תנה לנו מלך לשפטנו ויתפלל שמואל אל ידוד: ויאמר  ידוד אל שמואל שמע בקול העם לכל אשר יאמרו אליך כי לא אתך מאסו כי אתי מאסו ממלך עליהם: ככל  המעשים  אשר עשו מיום העלתי אותם ממצרים ועד היום הזה ויעזבני ויעבדו אלהים אחרים כן המה עשים גם לך: ועתה  שמע  בקולם  אך כי העד תעיד בהם והגדת להם משפט המלך אשר ימלך עליהם: ויאמר שמואל את כל דברי ידוד אל העם השאלים מאתו מלך: ויאמר  זה  יהיה  משפט המלך אשר ימלך עליכם את בניכם יקח ושם לו במרכבתו ובפרשיו ורצו לפני מרכבתו: ולשום  לו  שרי  אלפים  ושרי  חמשים  ולחרש  חרישו ולקצר קצירו ולעשות כלי מלחמתו וכלי רכבו: ואת בנותיכם יקח  רקחות ולטבחות ולאפות: ואת שדותיכם ואת כרמיכם וזיתיכם הטובים יקח ונתן לעבדיו: וזרעיכם וכרמיכם יעשר ונתן לסריסיו ולעבדיו: ואת  עבדיכם  ואת שפחותיכם ואת בחוריכם הטובים ואת חמוריכם יקח ועשה למלאכתו: צאנכם יעשר ואתם תהיו לו לעבדים: וזעקתם  ביום ההוא מלפני מלככם אשר בחרתם לכם ולא יענה ידוד אתכם ביום ההוא: וימאנו העם לשמע בקול שמואל ויאמרו לא כי אם מלך יהיה עלינו: היינו  גם  אנחנו  ככל  הגוים ושפטנו מלכנו ויצא לפנינו ונלחם את מלחמתינו:

מקור 5

כלי יקר דברים יז-טו

שום  תשים  עליך מלך וגו רבים אומרים מי יראנו טוב ביאור מספיק על  הספק  הגדול  הנופל על מצוה זו שאם היה רצון ה שלצדק ימלוך מלך  כשיחפצו  הם  א"כ  למה  נתרעם עליהם שמואל הנביא וה עמו כששאלו להם מלך משמע שהיה דבר נתעב בעיני ה וי"א שהתרעומת היה  על  שאמרו  לשפטינו ככל הגוים שישפוט אותם בנימוסי הגוים וי"א   שאין   פרשה   זו  מצוה  אלא  הודעת  דברים  שהקב"ה  מגיד מראשית  אחרית  שכך  יבקשו ישראל לעתיד והתיר להם ה ומהרי"א האריך בויכוח זה:

מקור 6

שמואל א' יב-יג

ועתה  הנה  המלך  אשר  בחרתם אשר שאלתם והנה נתן ידוד עליכם מלך: אם  תיראו  את ידוד ועבדתם אתו ושמעתם בקולו ולא תמרו את פי ידוד והיתם גם אתם וגם המלך אשר מלך עליכם אחר ידוד אלקיכם: ואם  לא  תשמעו בקול ידוד ומריתם את פי ידוד והיתה יד ידוד בכם ובאבותיכם: גם עתה התיצבו וראו את הדבר הגדול הזה אשר ידוד עשה לעיניכם: הלוא קציר חטים היום אקרא אל ידוד ויתן קלות ומטר ודעו וראו כי רעתכם רבה אשר עשיתם בעיני ידוד לשאול לכם מלך: ויקרא  שמואל  אל  ידוד  ויתן  ידוד קלת ומטר ביום ההוא ויירא כל העם מאד את ידוד ואת שמואל: ויאמרו  כל  העם  אל שמואל התפלל בעד עבדיך אל ידוד אלקיך ואל נמות כי יספנו על כל חטאתינו רעה לשאל לנו מלך: ויאמר  שמואל אל העם אל תיראו אתם עשיתם את כל הרעה הזאת אך אל תסורו מאחרי ידוד ועבדתם את ידוד בכל לבבכם: ולא תסורו כי אחרי התהו אשר לא יועילו ולא יצילו כי תהו המה: כי  לא  יטש  ידוד  את  עמו בעבור שמו הגדול כי הואיל ידוד לעשות אתכם לו לעם:

מקור 7

במדבר טז-ח

ויאמר משה אל קרח שמעו נא בני לוי: המעט  מכם  כי  הבדיל  אלקי  ישראל  אתכם מעדת ישראל להקריב אתכם אליו לעבד את עבדת משכן ידוד ולעמד לפני העדה לשרתם: ויקרב אתך ואת כל אחיך בני לוי אתך ובקשתם גם כהנה: לכן  אתה וכל עדתך הנעדים על ידוד ואהרן מה הוא כי תלינו (תלונו) עליו: וישלח משה לקרא לדתן ולאבירם בני אליאב ויאמרו לא נעלה: המעט כי העליתנו מארץ זבת חלב ודבש להמיתנו במדבר כי תשתרר עלינו גם השתרר: אף  לא  אל ארץ זבת חלב ודבש הביאתנו ותתן לנו נחלת שדה וכרם העיני האנשים ההם תנקר לא נעלה: ויחר  למשה מאד ויאמר אל ידוד אל תפן אל מנחתם לא חמור אחד מהם נשאתי ולא הרעתי את אחד מהם: ויאמר  משה אל קרח אתה וכל עדתך היו לפני ידוד אתה והם ואהרן מחר: וקחו  איש  מחתתו  ונתתם  עליהם קטרת והקרבתם לפני ידוד איש מחתתו חמשים ומאתים מחתת ואתה ואהרן איש מחתתו: ויקחו  איש  מחתתו  ויתנו  עליהם אש וישימו עליהם קטרת ויעמדו פתח אהל מועד ומשה ואהרן: ויקהל  עליהם קרח את כל העדה אל פתח אהל מועד וירא כבוד ידוד אל כל העדה: וידבר ידוד אל משה ואל אהרן לאמר: הבדלו מתוך העדה הזאת ואכלה אתם כרגע: ויפלו על פניהם ויאמרו אל אלקי הרוחת לכל בשר האיש אחד יחטא ועל כל העדה תקצף: וידבר ידוד אל משה לאמר: דבר אל העדה לאמר העלו מסביב למשכן קרח דתן ואבירם: ויקם משה וילך אל דתן ואבירם וילכו אחריו זקני ישראל: וידבר  אל  העדה  לאמר סורו נא מעל אהלי האנשים הרשעים האלה ואל תגעו בכל אשר להם פן תספו בכל חטאתם: ויעלו  מעל משכן קרח דתן ואבירם מסביב ודתן ואבירם יצאו נצבים פתח אהליהם ונשיהם ובניהם וטפם:

מקור 8

תלמוד בבלי, מסכת סנהדרין דף קי/א

ויקם  משה וילך אל דתן ואבירם אמר ריש לקיש מכאן שאין מחזיקין במחלוקת   דאמר  רב  כל  המחזיק  במחלוקת  עובר  בלאו  שנאמר [במדבר  י"ז] ולא  יהיה  כקרח  וכעדתו  

מקור 9

רש"י במדבר פרק טז-כז

"יצאו נצבים, (תנחומא) בקומה זקופה כד לחרף ולגדף כמו (שמואל א יז) ויתיצב ארבעים יום כה דגלית:"

מקור 10

סמ"ג
אמר רב כל המחזיק במחלוקת עובר בלאו שנא' ולא יהיה כקרח וכעדתו וגו'

מקור 11

דברים פרק יא-ה

ואשר עשה לכם במדבר עד באכם עד המקום הזה: ואשר  עשה  לדתן  ולאבירם  בני אליאב בן ראובן אשר פצתה הארץ את  פיה  ותבלעם  ואת  בתיהם  ואת  אהליהם ואת כל היקום אשר ברגליהם בקרב כל ישראל: כי עיניכם הראת את כל מעשה ידוד הגדל אשר עשה:

מקור 12

תהלים פרק קו-טז

ויקנאו למשה במחנה לאהרן קדוש ידוד:

תפתח ארץ ותבלע דתן ותכס על עדת אבירם:

מקור 13

כלי יקר דברים יז-טו

ואומר  אני  דעתי  בקצרה  שהרצון  האלהי  היה  שלצדק ימלוך מלך  עליהם כדי להטיל מוראו על כלם כאמרו רז"ל (אבות ג ב) הוי מתפלל  בשלומה של מלכות שאלמלא מוראה כו ולא לצורך המשפטים שהרי  היו  בתי  דינים  קבועים  בכל עיר אלא לצורך קיבוץ ותיקון המדינות  ואך  באופן  זה  שתהיה אימת מלכות עליהם כי בזה רצה ה’ וכן אמר  ליהושע (דברים לא כג) כי אתה תביא את העם הזה טול מקל והך על  קדקדם  לכך  נאמר  כי  תבוא  אל  הארץ וגו כי לאחר ירושה וישיבה  ישמן ישורון ויבעט ואיש הישר בעיניו יעשה כשאין מלך בישראל ואז  ודאי  יאמרו  השרידים  אשר  ה’  קורא  כי  עת  לעשות  לשאול מלך  ואמרת  אשימה  עלי  מלך  שיהיה  מוראו עלי כי כן משמע לשון עלי  שיהיה  עליון  עלי  ומושל  ורודה  בי  בחזקת  היד  ככל  הגוים  אשר  סביבותי   לעשות   כמתוקנים   שבהם   שאינן   בועטים   במלכיהם  ומקבלים  עליהם  מרות ומציאת זמנינו יוכיח וע"ז נאמר שום תשים  עליך  מלך  כי  שאלה  זו  כהוגן כשיהיה עליך מלך דהיינו אימתו עליך  כמובן ממלת עליך:     אבל בימי שמואל לא דברו נכונה כי אמרו תנה לנו מלך (שמואל א ח  ו) לא אמרו עלינו מלך אלא לנו כי לא רצו לקבל מרות שיהיה מוראו  עלינו  אלא יהיה לנו מסור בידינו להקים מלכין ולהעדי מלכין והיוצא  לנו  מזה  שבעל  כרחו יחניף לנו וע"כ אמרו לשפטינו ככל הגוים (שם  ח  ה) כי  עיקר  צורך  החנופה  היא  במשפטים  וכמנהג  ארצות אלו  שמקבלים איזה רב על זמן ידוע כדי שלא יהא אימתו עליהם ואדרבה  אימתם על הרב וע"כ הוא מוכרח להחניף להם כדי שלא ידחוהו וירע  הדבר  בעיני  שמואל  כאשר  אמרו  תנה  לנו  מלך  כי עיקר האשמה  במלת לנו לשפטינו כ"א יהיה לנו ולא עלינו איך יהיה שופטינו ויאמר  ה’  אל  שמואל  שמע  בקולם  וגו  כי  לא  אותך  מאסו  (שם ח ז) כי  אדרבה  זה  שבחך כי אתה מוחזק אצלם שאין אתה מחניף להם ע"כ  בקשו במקומך מלך שיחניף להם בהכרח ובזה מאסו אותי ולא שאלו  על  פי  התורה  כי  כל  חפצם  שהמלך  יבטל רצוני מפני רצונם וז"ש  ממלוך  עליהם  ר"ל  בזה  מאסו  אותי  מה שלא רצו שימלוך עליהם  המלך  ועתה  שמע  בקולם אך כי העד תעיד בהם והגדת להם משפט  המלך אשר ימלוך עליהם (שם ח ט) דווקא עליהם ולא להם כי באלה  חפצתי  נאם  ה’ ויאמר זה יהיה משפט המלך אשר ימלוך עליכם (שם  ח  יא) כי  אף  אם לא תבחרוהו כ"א לכם מ"מ סופו שבחמה שפוכה  ימלוך  עליכם  ואת  בניכם יקח וגו וזה עונש שלכם על שלא שאלתם  כהוגן  וזעקתם  ביום  ההוא מלפני מלככם אשר בחרתם לכם (שם ח  יח) ר"ל   ולא  עליכם  ותאמרו  דרך  וידוי  שעלה  בידכם  הפך  ממה  שבקשתם  וימאנו העם וגו ויאמרו לא כי אם מלך יהיה עלינו (שם ח  יט) מה שאמרו לא היינו דרך וידוי אמרו כן לאמר לא נחפוץ מלך עוד  בדרך  אשר  שאלנוהו  תחלה  לאמר  תנה  לנו  מלך כי אם מלך יהיה  עלינו  כאשר דבר ה’ וכן נאמר אח"כ כי יספנו על חטאתינו לשאל לנו  מלך  (שם  יב  יט) ורצו  לומר  בתחילה קודם ששמענו העונש ופי זה  יקר  ומובן  שנוי  הלשון  בין  עלינו  ללנו  ומצד  דקדוק רז"ל שאמרו  שתהא אימתו עליכם (כתובות יז) כי עיקר המצוה תלויה בזה:     ומ"ש  ויאמר  ה’  אל  שמואל  שמע  בקולם  וגו  והמלכת  להם מלך  (שמואל  א  ח  כב) והל"ל עליהם לפי שקבלת המורא תלוי במקבלים  ולא ה’ פעל זאת אלא נתן להם מלך שהיה שוה להם לבלתי רום לבבו  מאחיו  ע"כ  אמר בשעת מעשה להם אבל מ"מ לישראל לא היה נכון  לומר  כן  כ"א  כדבר  ה’  שאמר ואמרת אשימה עלי מלך כך היה להם  לומר:    
מקור 14

מסכת אבות פרק ה משנה יז

כל מחלוקת שהיא לשם שמים, סופה להתקים. ושאינה לשם שמים, אין סופה להתקים.   איזו  היא  מחלוקת  שהיא  לשם  שמים, זו מחלוקת  הלל  ושמאי. ושאינה  לשם שמים, זו מחלוקת קרח וכל עדתו:

מקור 15

מדרש שמואל

והר"י לירמא ז"ל כתב סופה להתקיים רוצה לומר אפי' בסוף וקץ המחלוקת. פירוש אפילו אחר הזמן שיפסקו בו החולקים מלחלוק זה עם זה שאז היא סוף המחלוקת היא עתידה המחלוקת הזאת להתקיים שהרי אחר מות שמאי והלל מחלוקתם היא קיימת לעולם שהרי כל חכמי ישראל שבאו אחריהם הם נושאים ונותנים במחלוקתם מ"ט דב"ש מ"ט דב"ה. ואת"ל שזה הפירוש הוא דחוק שלא אמר בסופה להתקיים אלא סופה לכן אפשר לומר סופה להתקיים, רצה לומר הסוף והקץ שיהיה למחלוקת הזה הוא שהיא עתידה להתקיים המחלוקת הזאת לעולם שהרי אפילו אחר מות שמאי והלל מחלוקתם היא קיימת וכו' כדפרישית וכוונתו לומר שלא יהיה לעולם סוף וקץ למחלוקת שהיא לשם שמים כגון מחלוקת הלל ושמאי ושאינה לשם שמים אלא לשם הנאת גופו כקרח אין סופה להתקיים הכוונה הוא לומר שיהיה סוף וקץ למחלוקת שאינה לשם שמים שאחר שיפסקו החולקים מלהחזיק במחלוקת תבטל המחלוקת ההיא לגמרי ולא ימצא עוד מי שיחזיק במחלוקת ההוא כמו שראינו שאחר מיתת קרח ועדתו שהיו בעלי מחלוקת משה ואהרון בטלה המחלוקת ההיא מעל משה ואהרון לגמרי ושלום היה להם משם והלאה."

