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אנו חוזרים אחרי בין הזמנים, אחרי הרבה שבר וחורבן, אבל מחובתנו היא לדעת כיצד אנו לוקחים את אותו שבר וחורבן ועושים ממנו נדבך לקומה הבאה. סח לי אדם אחד, כי אחת מנשות גוש קטיף, עת גרשוה מביתה שבגדיד, פנתה כלפי שמיא ואמרה 'רבש"ע אני נתתי את הבית שלי עכשיו תן אתה את הבית שלך' .

אנו נבקש השבוע בעקבות התמורות הגדולות שהתרחשו בעם ובארץ, לחרוג מתבנית השיעורים הרגילה ולא לעסוק בלימוד הרגיל אלא בלימוד מסוג אחר , לימוד, שהיינו מכנים אותו כ"מחשבות של עכשיו" וממלא לבוא על ידו לידי תשובה. תשובה, שהיא למעשה תמצית הימים האלו, ימי אלול.

ישנו סיפור ידוע על רבי מנחם מנדל מקוצק, סיפור שאבקש לפתוח בו. מספרים כי בתחילת אלול, חיכתה הקהילה לשיחת ההתעוררות של רמ"מ. כל הקהל ישב דרוך וממתין לרב ולמוצא פיו. והנה בא לו רמ"מ, יושב לו זמן מה ואינו מוציא הגה מפיו, ואז שואג בקול רם 'אלול !' יורד מן הבמה ועוזב את המקום. את שביקש רמ"מ ללמד היה מעבר למילים, מעבר לתכנים. והקהל אכן למד, לא שיעור דרך השכל אלא שיעור דרך הלב, שהוא העיקר.

ואקדים עוד הקדמה, ישנם אנשים שקיים אצלם בלבול במערכת המושגים שלהם. אצל אלו מתפרשת התשובה כ"הלקאה עצמית" . אכן, הלקאה עצמית היא חמורה, אך ביסודה של התשובה היא מה אני יכול לעשות אחרת ממה שעשיתי עד עכשיו. ויהו נא דברים אלו מחשבות של תשובה ולא של הלקאה עצמית

למותר לציין כי השבר הוא גדול ונורא עד מאוד. זכיתי להיות בשבועות האחרונים בגוש קטיף, ולחוש את עומצות הקודש, את עוצמות האמונה והטוהר. ועל כן, אחרי  שחשים, כמה 'יש' היה שם, אפשר לחוש את החידלון, ההעדר והאין. לחוש את הכאב העצום מההשפלה הנוראית, את הכאב על  האמונה הגדולה שלכאורה לא עזרה. לחוש את תחושת נעיצת 'הסכין בגב', שמלווה בזעם מוצדק .

אנו נתפסים לעוצמות הנפש שבאו לידי ביטוי בכך שהמפונים יישוב ועוד יישוב מגעים לכותל המערבי, קרועי בגדים , לילה אחר לילה.  אט-אט תופס הדבר תאוצה ואז מתחילה לה שירה של אנשים קרועי בגדים, שירה שהופכת למעגלים והמעגלים לעוצמה אדירות המבקשות להתפרץ . כשמעל הכול ישנה התחושה והידיעה, שאיש כאן אינו נאיבי, אנשים אציליים אלו נעקרו עתה מהכול.

באוויר חשים את העוצמה, את הציפייה של אנשים אלו להמשך, לכלים להם תתועל עוצמה אדירה זו.

אך אני הייתי מבקש להתחיל משבר אחר , מהמקום בו "האסימון שלי נפל". הדבר היה בשבוע האחרון, שבוע ההלוויות, שבסופו הייתה ההלוויה של חמשה עשר הנפטרים, שנטמנו בהר הזיתים. אז במהלך ההלוויות, המחשבות על אשר התחולל במשך השבוע ממלאות את כל שרעפי המחשבות. אתה הולך בהלוויה של טל שורשן ז"ל, שמתה ממחלה לפני שאביה נקטף על ידי בני עוולה, וחושב לעצמך שהלוויות אלו היה להם לעורר את האמפתיה הבסיסית של כל בן אנוש , הדבר אינו קשור כלל לפוליטיקה. האם הדבר משנה באמת מה דעתך הפוליטית, בכדי לחוש את הכאב על בית קברות שלם שבו נחים נפטרים, שכולו נעקר, לראשונה בתולדות ארץ ישראל – עובדה מזעזעת כשלעצמה. 

האם רגשות אנוש הבסיסיים ביותר לא צריכים היו להתעורר לנוכח כאב שכזה ?

או אז אתה כאומר לעצמך, עכשיו נהיה כולנו שותפים . אך אז כשנושאים את העיניים לסביבה רואים כי רוב רובם של המשתתפים הם 'דתיים לאומיים'. 

ואי אפשר היה לתרץ את העניין בכך, 'שקשה להגיע', מכיוון שהלוויות התרחשו בליבה של ירושלים. ושוב אתה נשוא עיניים סביב ואינך מאמין למראה עיניך, הדבר נראה ככינוס מפלגתי של כיפות סרוגות.

התגובה הראשונה היא כעס. אך אח"כ כשהעיכול הנפשי נעשה קצת יותר, מתעורר הצורך להבין את שמתרחש לנגד עיניך. המחשבה שעולה לראש היא כי בעצם העוצמות היו אדירות, העוצמות של שדרות, נתיבות וכפר מימון , אך בעצם הן היו שייכות לציבור אחד...

כאן אפשר לפטור בקלות  ולומר 'טוב תראו את המציאות, תראו את האנשים', לדעתי אמירה שכזאת היא חטא נורא. תחת כך יש לתת את הדעת מהיכן בא לו השבר הנורא הזה. לעניין זה אני מבקש להתייחס ולכך ברצוני לספר סיפור אישי.

עברו כאחת עשרה שנים, פחות כמה חודשים, מאז נפילתם בידי בני בליעל של נחשון וקסמן וניר פורז הי"ד.

לאלו שבינינו שהיו צעירים, נספר קצרות כי החייל נחשון וקסמן, שהיה בדרכו לביתו שבשכונת רמות שבירושלים, נחטף והוחזק ע"י בני עוולה, כקילומטר וחצי משם, בדיר נבאלה. סוף הסיפור היה בפעולה נועזת של צה"ל, שכשלה וגבתה את חייהם של נחשון ושל מפקד הצוות, שבסיירת מטכ"ל שבא לשחררו, ניר פורז, הי"ד.

אך קודם לפעולה, שכאמור הייתה בליל שבת, קדם שבוע עמוס ביותר, שבוע שבשיאו נערכה תפילה בכותל, שאני זכיתי והייתי בה שליח הציבור.

ההתעניינות בתפילה הזאת היה עצום, בכל העולם היו קהילות, שהתקשרו למשרד הישבה שבחורב, ובקשו לדעת, אלו פרקים יאמרו בתפילה ומהו זמן התפילה המדויק. אפילו גויים בקשו לדעת את זמני התפילות.

אני אינני זוכר את הכותל הומה אדם בסדר גודל שכזה אלא רק ביום שבועות הראשון שלאחר שחרור ירושלים בשנת תשכ"ז. זו למעשה הפעם השנייה שהכותל נגלה לעיני, עם מסה שכזו של אנשים, אך גם מסה זו לא היה סתם מסה אלא ריבוי הומוגני של האוכלוסיות השונות שבמדינה .
 

לשון אחרת, בתפילה זו שנערכה למען נחשון, היו כלל ישראל כפשוטו, דתיים חרדים וחילונים, ההתרגשות הייתה עצומה. היו כאלה שבאו ובקשו כיפות אך לא נשארו כלל כיפות, מרוב אנשים, שאינם דתיים, שנכחו במקום.

ביום שישי מבקשת אסתר וקסמן, מכל עם ישראל להדליק נר נוסף למען בנה. לקריאה זו הענות עצומה. גם שאינם דתיים מדליקים נרות.

כל האווירה לקראת ליל שבת היא אוירה שמצפים לבואו של נחשון, צלחת ריקה מושארת על השולחן, בציפייה שהנה בכל רגע  נחשון עומד להיכנס.

בליל שבת קודש , אני עושה את דרכי מישיבת חורב לביתם של יהודה ואסתר וקסמן. הירושלמים וודאי מכירים את העלייה הגדולה לשכונת רמות שמכיוון השיבה . והנה אני עולה, ובדרך נעצר ג'יפ צבאי. יורד ממנו חייל, כשעל פניו חקוק הכל. שאלתי היחידה הייתה 'מי עוד נהרג ?'. והוא אומר בבלבול כי הוא שמע כי מישהו מסיירת מטכ"ל נפל גם הוא.

שאלתי אותו האם המשפחה יודעת, והוא עונה בחיוב ומוסיף כי הרמטכ"ל עצמו (אהוד ברק) בא ובישר לה את הבשורה המרה. במחשבתי עבר הרהור כי באמת כל הפעולה התרחשה "בחצר האחורית" של ביתו של נחשון. החייל מבקש ממני להצטרף עמו, אך אני אמרתי שאעלה ברגל, לא צריכים אותי עכשיו.

אני מגיע אחרי שעה ארוכה לביתו של נחשון. אביו של נחשון, יהודה, פותח לי את הדלת, הוא היה על סף שינה אחרי השבוע הכ"כ ארוך והכ"כ קשה אך הוא חיכה לי.

והנה אני נכנס ואנו מתחילים לדבר, לכשאנו מסיימים אנו יוצאים החוצה, הוא מספר לי על מה שקרה ועל כך שהרמטכ"ל סיפר לו כי ניר מפקד הצוות שנהרג בנסותו לחלץ את נחשון, למעשה שכל את אביו בהיותו תינוק, כשזה נפל בקרב על סואץ, ניר היה בן יחיד שגדל ללא אבא, בן לאלמנה, שאבדה את בעלה בקרב הגנה על עם ישראל, ועכשיו גם את בנה יחידה.

וכאן, יהודה, אביו של נחשון מבקש ממני שתי בקשות. הוא אומר מחר במוצ"ש תהיה ההלוויה ויהיו בה כל עם ישראל , אני מבקש שתספוד לו , ושבהספד תאמר משהו שנחשון שיהיה שם ירצה לשמוע.

והוא אומר כך, "הרי אתה יודע מה נחשון ירצה לשמוע הוא בטח יבוא אליך בהלוויה ויאמר לך ' נו הרב תענה לי ! עזרו ? עזרו כל התפילות ?", " אז אני מבקש", אומר אביו של נחשון, "שתענה לו".

אמרתי לו כי אינני יודע מה להשיב. ואז אמר לי יהודה, "אני אומר לך מה תאמר לו, שאמרתי לו הרבה פעמים, כשהיה ילד קטן כי ההבדל בין ילד קטן לילד גדול הוא אינו בכך שלילד קטן יש בקשות ולילד גדול אין בקשות. אדרבא לילד קטן יש בקשות קטנות ולילד גדול יש בקשות גדולות.

ההבדל הוא בכך שילד קטן מוכן לקבל רק תשובה של "כן" כתשובה אפשרית. לדידו התשובה של "לא" אינה קיימת. אך ילד שהתבגר מבין שאבא יכול לענות שתי תשובות האחת "כן" והאחרת "לא". או לשון אחרת גם "לא" זו תשובה." 

וכאן אומר לי יהודה, "תאמר לו הרב שהתפללנו ובקשנו והתשובה שקיבלנו הייתה "לא"."

הייתי המום לנוכח דברים אלו, אמרתי "שבת שלום" ובקשתי לעזוב, אך אז יהודה, תפס אותי ואמר לי יש עוד עניין.

הוא אמר לי פחות או יותר כך "מחר, במוצ"ש תהיה ההלוויה של נחשון ויהיו שם כולם. למחרת בכפר שאול תהיה ההלוויה של ניר וגם שם יהיו כולם."  ואז הוא אומר לי "אחרי ההלוויות יהיה יום א' בערב ואז ה'פסטיבל הזה 'ייגמר". 

"תגיד לי", הוסיף יהודה, "מה אתה הולך לעשות בכדי להמשיך את זה ? "

והוא ממשיך ומוסיף, "אתה רואה לאן נחשון הרים את העם הזה השבוע, לאן אתה הולך ומה אתה הולך לעשות בכדי להמשיך את זה"

אלו היו ההתרחשויות בליל שבת קודש של "וילכו שניהם יחדיו" בחודש חשוון בשנת תשנ"ה.

השתתפתי בשתי ההלוויות, בשתיהן היו כלל ישראל, כפשוטו. קודם ההלוויה של נחשון במוצ"ש ולאחריה ביום א' בשעות הצהריים בכפר שאול, בהלוויה הצבאית של ניר פורז.

הרקע השונה שבין שני אלו היה עצום, נחשון היה תלמידי בישיבה בחורב, ניר היה ראש תא של מרצ ברמת השרון ובכ"ז הייתה תחושה עצומה של "יחד". 

למחרת היום הגעתי להלוויתו של ניר פורז הי"ד. מהצד השני של הקבר עומדת לה אישה קטנה, שהיא אמו של ניר פורז, ולידה קצין בדרגת אלוף משנה, ככל הנראה ידיד קרוב של המשפחה, כנראה עוד של אביו של ניר.

אמו של ניר מבקשת ממני שאספוד לו, ואני מבקש להיות אחרון המספידים. והנה עומדים המספידים ואומרים דברים מרגשים ביותר. 

ואז בסמוך מאוד להספד שלי, מתקרב אליי אותו קצין ומבקש בשם אמו של ניר בלשון זאת: "כבוד הרב", הוא אומר, "מתי (אמו של ניר), מבקשת שההספד יהיה ללא תורה ללא תפילה וללא פוליטיקה".

דבריו של אותו אל"מ מסתיימים ממש כשהספדן, שדיבר ברקע מסיים את דבריו, מטבע הדברים עוד לא הספקתי לעכל את מה שאמר לי אותו אל"מ, ומגיע תורי להספיד.

עמדתי והספדתי כשלנגד עיני עמד נחשון, ואז הבנתי שמה שהספדתי אתמול, כשהייתי בהלוויתו של נחשון, היה כאשר דמותו של ניר עמדה לנוכח עיני.

ואז בסיום ההספד אומרת לי מתי, אמו של ניר, "מדוע אתה אומר שלא הכרת את ניר ? הכרת אותו טוב מאוד ! "

ההלוויה הסתיימה. ואני הולך ליד העצים, ופורק את כל מה שעבר עליי באותו שבוע כ"כ קשה.

הדבר שתפס אותי יותר מכל, היא תחושת הפער בין איך שחשתי בזמן ההלוויה לבין איך שחשתי עכשיו, כמה רגעים לאחריה. עכשיו הבנתי את דבריו של יהודה וקסמן. אני מעולם לא חשתי את תחושת ה"יחד" כמו שחשתי אז. נחשון היה לי ניר וניר היה לי נחשון. אני הייתי הנציג של משפחתו של נחשון באותה הלוויה. אמו של ניר מבקשת ממני את ההספד, אך היא שולחת שליח קודם שאומר "בלי פוליטיקה" או לשון אחרת, היא כאומרת לי,  יש בך משהו שמפחיד אותי. שהרי איזו פוליטיקה אפשר לדבר במעמד שכזה. אך פחד זה התמוסס והיה ל"ביחד" גדול מאוד.

ובחזרה לאת שקורה בימים אלו. ביום ה' במעלה הר הזיתים, שראיתי את החדגוניות של המשתתפים, הבנתי שאנו הרבה מאחורי ה"ביחד" דאז. 

יהודה וקסמן לימד אותי בשעתו תשובה באמונה . הוא לימד אותי כי גם "לא" היא תשובה אלוקית. וכשם שתשובת ה"כן" מלאה חסדים אלוקיים גם תשובת ה"לא" היא כזו, אלא שבמציאות של העולם, קשה לראות את זה.

אמת, לתשובה "כן" אנו הרבה יותר מוכנים, אך עם התשובה "לא" קשה להתמודד, אנו פחות מוכנים לה. אך עלינו לדעת כי לא תמיד התשובה היא "כן" ומי אמר לנו שפעם הבאה, כפי שהולך ומסתמן במציאות, התשובה תהיה "כן" אולי גם בפעם הבאה תהיה התשובה "לא".

זהו למעשה הסיפור בבנו של דוד שנולד לו מבת שבע, והוא חולה, ודוד יודע על פי הנביא כי בן זה מות ימות, אך הוא עושה כל שבכוחו, לשנות גזרה זו, והוא אינו מקשיב לאיש. בסופו של דבר הבן הולך לעולמו, ואנשי דוד אינם יודעים כיצד הוא יגיב על כך. אך דוד כששומע זאת קם רוחץ עצמו, סועד ואומר 'כל זמן , שהיה אפשר בקשתי ובקשתי עכשיו נתנה התשובה'. וגם זו תשובה, כאמור.

זה הוא למעשה גם ענינו של אליהו הבא קודם בוא המשיח, שהרמב"ם מתארו באופן זה:

"יראה מפשוטן של דברי נביאים שבתחילת ימות המשיח תהיה מלחמת גוג ומגוג, ושקודם מלחמת גוג ומגוג יעמוד נביא לישר ישראל ולהכין ליבם ...ואינו בא לא לטמא את הטהור ולא לטהר את הטמא...אלא לשום שלום בעולם שנאמר 'והשיב לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם'..."

כשעוסקים ברצון הקדוש והטהור הכ"כ אצילי בהבאת משיח וגאולה הכל הופך ל"מאוד חזק" ואינטנסיבי, ולא בכדי, שכן עוסקים בתהומות של אמת ואדאלים, אך לפני שהמשיח בא צריך גם את אליהו הנביא קודם לכן, כדי לזכור ולהזכיר שאת המשיח אפשר להביא רק כשאנו ביחד.

אומר זאת במילים מפורשות, בכדי שניתן באמת את הדעת על הדברים. 

לפני כחודש וחצי ניגש אליי אחד מתלמידיי שבישיבת הכותל, קודם שיצא ל"פנים אל פנים", ושאל שאלה. הוא אמר לי כי הוא הולך עתה למשפחה שהוא ביקר אצלה כבר פעמיים, וזו הפעם השלישית, וישנה התקדמות, וקשר הולך ונרקם ואז הוא ניגש לעצם העניין. הוא אמר לי "אני גר ביישוב קהילתי-דתי (לא בגוש קטיף) ומה יהי אם אותה משפחה , שאני הולך אליה תאמר לי, השתכנענו ! אנו רוצים לבוא לגור ביישוב שלך, מה אומר להם ? אומר להם שיש וועדות קבלה, ושהיישוב סגור להם ?" 

כל תוספת מיותרת. ולעצמי המשכתי ומה אם יאמרו אותם אנשים, 'השתכנענו במערכת החינוך שלכם אנו רוצים לשלוח את ילדינו אליכם', האם נאמר להם "סגור" .

וביתר הרחבה אומר כי לדעתי אחד ממאפייניו הבולטים של הציבור המכונה דתי לאומי הוא בתפיסה שבאנו לארץ ישראל לא בכדי להקים קהילות קהילות נפרדות אלא קהילה אחת.

כשאני הייתי ילד קטן והייתי מגיע למחנה בני עקיבא, היו בו 90% של חבר'ה שגדלו בערים, ועוד כעשרה אחוז מהיישובים. היום המצב הוא בדיוק הפוך. ישנם 90% מבני היישובים ועשרה אחוז מהערים. מצד אחד יש כאן לפנינו באמת תופעה גדולה ומדהימה, של התיישבות וחלוציות, שאינני בה חלילה להמעיט בערכה כהוא זה, אך מאידך גיסא ישנה בעיה , של כניסה לקהילות-קהילות.

נקח לדוגמא את העיר תל אביב, לפני כחמישים שנה היו בה כחמש מאות בתי כנסת הפתוחים לקהל הרחב. היום המצב עגום מאוד. בית הכנסת של האדמו"ר החלוץ זצ"ל, לצורך הדוגמא, הפך למרכז גמילה לפיליפינים, ורבים אחרים הפכו למאורות סמים.

זהו למעשה תהליך שהחל לפני כמה עשרות שנים, בו את תל אביב עוזבים, ציבור המכונה "חרדי" ומתיישבים בבני ברק. אנשי בני ברק אינם מבקשים להשתתף בצבא ואינם מבקשים שצבא יבוא לשמור עליהם.

את תל אביב עוזב גם הציבור שלי, המכונה "דתי לאומי". אני יוצא את תל אביב, ועכשיו נקח את תל אביב כדוגמא מכלילה, כמשל, ולאו דווקא את תל אביב הקונקרטית, אנו מקימים "ערים דתיות" ואנו מבקשים לשנות את סדר היום הציבורי. אנו משרתים בצבא, ותובעים את זכותנו שהצבא ישמור עלינו, אך לאט-לאט נוצר קיטלוג, ונאמרות אמירות ונוצר חשש שהנה עוד מעט "נשתלט על הצבא" מה "שמרגיע", בלשון סגי נהור,  את האווירה הכללית. 

וכך נוצר פער שהולך וגדל, כשכל קבוצה דואגת לעצמה, ואז כשעולים במעלה הר הזיתים, הדבר מתפרש כאירוע של ציבור מסוים.

יש עלינו לתת את הדעת לגודל החיץ והפער שביננו לבין עצמנו, למשל בעובדה, שבין 65% עד 75% מבני הנוער הישראלי לא ביקרו מעולם בכותל המערבי, כך על פי הנתונים של ראש אכ"א. מה שמעלה את המחשבה שכשתוצע ההתנקות הבאה, והיא איננה נראית כ"כ רחוקה, האם בני הנוער ירגישו איזו שייכות כלפי הכותל המערבי.

מהיכן אז תבוא הישועה ? מהיכן תבוא האמפתיה ? מהכוח הפוליטי שבידנו ? הרי כעת קבלנו שיעור כיצד הכל מתהפך, כיצד שום דבר אינו בידינו.

הדרך היחידה לקדם את ההתנקות הבאה, הוא פשוט לדאוג שמקסימום ילדי ישראל,יבקרו בכותל. 

"פנים אל פנים" לא יכול להיות מבצע אד-הוק, מבצע שמתעוררים אליו כשגונבים לך את הדרך שלך באמונה הגדולה במשיח ובגאולה.

אמת, ברגעים שכאלה אפשר להתייאש מהכל ! אך אז אני שואל את עצמי ואת חבריי, מדוע לא התייאשנו מהמדינה כשהיא רמסה את השבת ? או כשהיא רמסה את מערכת המשפט של דיני ישראל ?  מדוע לא התייאשנו ? האם כי אנו מגדירים לעצמנו שארץ ישראל היא הנושא שלנו ואלו לא ?!

או שאנו יודעים כי יש לנו מסר ומטרה, ואנו פועלים בשליחות בין אנשים מאוד שונים.

במאבק זה קבלנו תשובה אלוקית, קבלנו את התשובה "לא !"- תשובה קשה, מאידך גיסא אני אופטימי, אופטימי מאוד ! ובמשפט אחד אומר רבי עקיבא היה איש אחד, עכשיו ראינו כי רבי עקיבא הוא תופעה בימינו. המאבק על ההתנקות גרם לעוצמות אדירות של אמונה, של טוהר, של אמת לפרוץ בשיא כוחם. כעת יש לחשוב באמת ובתמים כיצד יש להמשיך עם עוצמות אלו.

דווקא מתוך השבר הנורא למדנו כי אמונה אי אפשר להנחיל מתוך כוחנות פוליטית, אלא מתוך עוצמות של אהבה ושל אצילות כפי שראינו, לכן אני כ"כ אופטימי.

אמר לי המח"ט בנצר חזני, בבכי בדמעות שליש, "הכנו את החיילים לכל האופציות, 'לאופציית האצילות' לא הכנו אותם כי לא ידענו עליה" בתמצית זוהי אחת מהביטיים הגדולים לאותה עוצמה שאנו עסוקים בה . 

סיכומם של דברים יש עלינו לזכור כי גם "לא" היא תשובה אלוקית, מלאת חסד גם אם במציאות של העוה"ז קשה מאוד לראות אותה .

החורבן הנורא שהיה לנגד עיננו יהיה בעזרת ה' לבסיס לאשר יבנה ממנו בתעצומות הרבה יותר גדולות לאין ערוך.

תמצית הדברים היא בסיפור הידוע בגמרא שבסוף מסכת מכות,
 על רבי עקיבא וחבריו שראו שועל היוצא מבית קודשי הקודשים, והם בכו והוא צחק. רבי עקיבא הבין כי גם "לא" היא תשובה אלוקית, וגם היא לטובה, ועל אף השבר הגדול עוצמות הבניין וההתחדשות יהיו גדולים פי כמה וכמה. עוד נגיע ל"עוד ישבו זקנים וזקנות בחוצו ירושלים"

ברצוני לסיים באשר פתחתי בו, בשם אותה אשה מגדיד, 

"ריבונו של עולם תן כבר את הבית שלך" ואנו נוסיף, שאנו נעשה הכל עכשיו בכדי שנזכה לראותו בבנינו.  אמן ואמן

� רמב"ם הלכות מלכים פי"ב, ה"ב


� מכות כד







