בס"ד, יום ראשון, ו' בתשרי התשס"ו
שיחתו השבועית של הרב מרדכי אלון לעשרת ימי תשובה וליום הכיפורים

י    ר   א    ה

א   ה   ב    ה

כתיבה ועריכה: יהודה עובדיה

זכויות יוצרים: הרב אֵלון/מכון ש"י
בכותרת השיעור שני מילים, יראה ואהבה, את דרך כתיבתם המיוחדת למדתי מפי מו"ר זכר צדיק לברכה שהיה הר"מ שלי בכיתה ט בישיבה לצעירים הרב רמר צז"ל. כך זכורני, כיצד כתב הוא את שתי המילים הללו על הלוח וראוי היה האומר, לחיבור הזה, שבין היראה והאהבה.
אנו נבקש היום לעסוק בחיבור זה, בחיבור שבין יראה ואהבה, ובעיקר על החיבור של שני האישים, של האב והבן, שמידות נפשותיהן היו יראה ואהבה, הלא הם אברהם ויצחק את זאת נבקש ללמוד דרך מעשה עקדת יצחק.

למעשה פרשיית עקדת יצחק היא פרשה מרכזית בכלל, ובימי הסליחות בפרט. אנו בכל יום מזכירים, בתחילת תפילת שחרית, את מעשה העקדה. ובימים אלו, בימים הנוראים, מרכזיותם היא עוד יותר. אנו מבקשים ביום ראש השנה, כי יזכור הקב"ה בקול השופר את עקדתו של יצחק אבינו, "ואת עקדת יצחק תזכור היום לבניו ברחמים". במשך ימי הסליחות אנו גם מזכירים את עקדת יצחק, לבני אשכנז זו בסליחה של היום הרביעי, ולבני ספרד בכל יום ויום מימי הסליחות. אנו מזכירים את הפיוט "אם אפס רובע הקן" שם פותח הפייטן: 
"אם אפס רובע הקן אוהל שיכן אם ריקן אל נא נאבדה כי על כן יש לנו אב זקן"

ומשם הוא ממשיך:

"במצוותיך שניהם נזהרים, ואחריך לא מהרהרים חשו מאוד נמהרים על אחד ההרים"

ומשם ממשיך הפייטן ומתאר:

"ראו אש תלולה מיהרו עצי עולה יחד באהבה כלולה ישרו בערבה מסילה"

הפייטן מתאר כאן פעולה משותפת של שני האבות גם יחד, שניהם "ישרו בערבה מסילה" – לפעולה זו נבקש לחתור, אנו נבקש לראות את התהליך העובר על שני אבותינו הגדולים, את יכולתם לפעול ההפך מאישיותם , ולשוב למי שהם. אך נראה נא את הדברים קמעא –קמעא.

וכך מספרת לנו התורה:

"וַיְהִי אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה וְהָאֱלֹהִים נִסָּה אֶת-אַבְרָהָם וַיֹּאמֶר אֵלָיו, אַבְרָהָם וַיֹּאמֶר הִנֵּנִי"

ניתן את הלב למספר נקודות, במעבר על הפסוקים. ראשית נראה כי בעל הניסיון שלפנינו הוא לא רק אברהם, אלא גם יצחק. אך האחרון הוא לכאורה לא רלוונטי, והשאלה המתבקשת היא, היכן מקומו של יצחק בכל הניסיון הגדול הזה.

ושוב בהדגשה כי היחיד השומע את ה' מצווה אותו בדבר העקדה הוא אברהם:

"וַיֹּאמֶר קַח-נָא אֶת-בִּנְךָ אֶת-יְחִידְךָ אֲשֶׁר-אָהַבְתָּ, אֶת-יִצְחָק וְלֶךְ-לְךָ אֶל-אֶרֶץ הַמֹּרִיָּה וְהַעֲלֵהוּ שָׁם לְעֹלָה עַל אַחַד הֶהָרִים אֲשֶׁר אֹמַר אֵלֶיךָ" 

ושוב עולה השאלה, מה מקומו של יצחק בכל התהליך הזה ?

"וַיַּשְׁכֵּם אַבְרָהָם בַּבֹּקֶר וַיַּחֲבֹשׁ אֶת-חֲמֹרוֹ וַיִּקַּח אֶת-שְׁנֵי נְעָרָיו אִתּוֹ וְאֵת יִצְחָק בְּנוֹ וַיְבַקַּע עֲצֵי עֹלָה וַיָּקָם וַיֵּלֶךְ אֶל-הַמָּקוֹם אֲשֶׁר-אָמַר-לוֹ הָאֱלֹהִים" 

שוב נעדר מקומו של יצחק, שגם הוא השכים עם אברהם. אך כאן ישנה נקודה נוספת המצטרפת למעשה העקדה והם הנערים, שלוקח אברהם עמו . וכאן השאלה המתבקשת , האם אין שני נערים אלו, שעפ"י חז"ל הם ישמעאל ואליעזר, מפריעים למהלך כולו ?, לשון אחרת מה תכליתם של אלו במעשה כולו ? לעניין זה עוד נשוב להיזקק.
"בַּיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי וַיִּשָּׂא אַבְרָהָם אֶת עֵינָיו וַיַּרְא אֶת הַמָּקוֹם מֵרָחֹק"

בין אברהם יצחק אין מילה אחת מדוברת, הם הולכים שלושה ימים, ואין לנו את התיאור של מה ששניהם  משוחחים אחד עם השני. ביום השלישי רואה אברהם את המקום מרחוק. ניתן את הלב, הקב"ה אמר לאברהם כי עליו ללכת אל אחד ההרים "אשר אוֹמַר אליך" במשמע שה' יגיד לו והוא ישמע היכן אותו ההר . ואילו אברהם נמצא בדרגה בה הוא רואה את אשר יש עליו לשמוע, הדבר מזכיר לנו את הדרגא אשר ידעו אליה בני ישראל בזמן מעימד הר סיני "ובני ישראל רואים את הקולות" שחז"ל דרשו  "רואים את הנשמע ושומעים את הנראה"
וכאן באה לה שוב ההתייחסות לנערים המתלווים אל אברהם ויצחק:
"וַיֹּאמֶר אַבְרָהָם אֶל-נְעָרָיו שְׁבוּ-לָכֶם פֹּה עִם-הַחֲמוֹר וַאֲנִי וְהַנַּעַר נֵלְכָה עַד-כֹּה וְנִשְׁתַּחֲוֶה וְנָשׁוּבָה אֲלֵיכֶם"

וכאן נשוב נא לשאלה שהעלינו בראש דברינו והיא מה תכלית הבאתם של הנערים  לכאן. ניתן לומר כי הבאתם מחדדת את הפער העומד בין האב והבן לבינם. בין שני הראשונים הרואים את הענן הקשור על ההר, לבין שני הנערים הרואים חול וחול, ולהם אומר אברהם שבו פה עם החמור- "עם המשול לחמור". אך אנו נראה כי לנערים אלו יש מקום, מקום שיבוא לידי ביטוי בסוף העקדה.
ומכאן:

"וַיִּקַּח אַבְרָהָם אֶת-עֲצֵי הָעֹלָה וַיָּשֶׂם עַל-יִצְחָק בְּנוֹ וַיִּקַּח בְּיָדוֹ אֶת-הָאֵשׁ וְאֶת-הַמַּאֲכֶלֶת וַיֵּלְכוּ שְׁנֵיהֶם יַחְדָּו" 

וכאן מתרחשת השיחה האחת והיחידה בין אברהם ליצחק:

"וַיֹּאמֶר יִצְחָק אֶל-אַבְרָהָם אָבִיו וַיֹּאמֶר אָבִי וַיֹּאמֶר הִנֶּנִּי בְנִי וַיֹּאמֶר הִנֵּה הָאֵשׁ וְהָעֵצִים וְאַיֵּה הַשֶּׂה לְעֹלָה" 

שלושה ימים הולכים האב והבן ואין התורה מספרת לנו מה הדיבור שהיה בניהם, למעשה לא היה דיבור של ממש. ועכשיו מופיע דיבור קצר, מופיעה פנייתו של יצחק אל אברהם אביו באמירה הטעונה "אבי" והתשובה "הנני בני". שלא כיצחק ויעקב שדברו רבות בניהם, ושלא כיעקב שדיבר עם בניו ואפילו עם עשיו אחיו. כל הדיבור של אברהם ויצחק מתומצת במשפט כה קצר.
ומנקודה זו והלאה נבקש להרחיב את הדברים.

מידתו של אברהם היא מידת החסד, אברהם הוא זה השופע לסביבתו , הוא זה החפץ להכניס תחת כנפי השכינה עולם ומלואו. אפילו שהוא יודע כי שִלוּח הגר ובנה הוא הדבר הנכון בכ"ז קשה לאברהם מכוח מזיגת נפשו לשלחם מעליו, ובמיוחד את מי שהוא בנו.
יצחק הוא בבחינת הדין הוא מגיע לגרר והצרות רודפות אחריו והוא עובר מבאר לבאר. הוא כל כולו מכונס, דבר המאפיין את מידת הדים בכינוס שלה.

ניסיון אמיתי למעשה הוא ניסיון, שבו מתמודד האדם עם הכוח שהוא "חלש בו" . או לשון אחרת בכדי לגלות אם אדם הוא שלם יש עליו התמודד עם הנקודה שהוא פחות דומיננטי בה וכך יראה שהוא בעל שלמות, לאחר שעשה כן ישוב האדם וישתמש באותן כוחות שהן הכוחות היותר שייכים לזהות הפנימית שלו . 

באופן טבעי איש החסד הוא זה השופע עוד ועוד הוא זה שקשה לו להציב לעצמו גבולות. זהו אברהם השופע עוד ועוד, שלאוהלו ישנם ארבעה פתחים , זהו אברהם שצריך שתהיה עימו שרה שתניח בְלָמים להתפשטות נפשו, שתָרְאה לו שעל אף רצונו להכניס תחת כנפיו את ישמעאל, הרי שאם הוא לא יזהר יכול לגרום הדבר, שמי שייפלט הוא ממשיכו האמיתי-יצחק.

זהו גם לכאורה ניסיון הברית של אברהם, שעליו היינו יכולים לשאול בפשטות מה הוא ניסיון זה בכלל, וכי יש להשוות ניסיון זה בכלל לעקדת יצחק או לניסיון של "לך-לך מארצך" ?
על כך משיב הגר"א תשובה פלאית, לאברהם אין טבעי למול את עצמו, להניח חותם בגופו כי הוא שונה משאר העולם. שהרי אברהם הוא איש החסד הוא האיש, שרואה ללא מחיצות, הוא האיש החש עולם ומלואו. ניסיונו של אברהם הוא כעת לראות את עצמו שייך לכל העולם ובכ"ז להיות בבחינה ייחודית.
אצל יצחק אבינו התנועה היא לכיוון ההפוך. יצחק הא בבחינת הדין ותכליתו היא עתה לגלות בתוכו את בחינת החסד. כאמור בפרשת העקדה תימזג מידת יצחק באברהם ומידת אברהם ביצחק. לאחר שזה יקרה לאחר שכ"א מהם יוכיח את פעולתו ע"י שימוש בתכונה, שהיא ההפך הגמור מתכונת נפשו שלו, או אז יכולים כ"א מהם לשוב לזהותו שלו. 
אנו נמצאים בנקודה בה אברהם ובנו יצחק עולים במעלה ההר, באופן טבעי בעלייה ישנה התנקות מכל העולם. האב והבן הולכים עכשיו "יחדיו" – "יחדיו" מראה על עוצמת חיבור, עוד יותר גדולה מהמילה "יחד". שניים שהולכים יחדיו הם שניים, שכ"א מהם חש שחוץ מהשני שעימו אין עוד אף אחר בעולם. וכלשון חז"ל שדרשו על הפסוק "משם רועה אבן ישראל" –אבן – זה אב ובן, כשהכוונה לאברהם ויצחק. 
אומר יצחק לאברהם:

"וַיֹּאמֶר יִצְחָק אֶל-אַבְרָהָם אָבִיו וַיֹּאמֶר אָבִי וַיֹּאמֶר הִנֶּנִּי בְנִי וַיֹּאמֶר הִנֵּה הָאֵשׁ וְהָעֵצִים וְאַיֵּה הַשֶּׂה לְעֹלָה" 

לכאורה יש כאן תוספת מיותרת, בדרך בה הולכים האב והבן, האם אין זה מיותר שהבן יקרא בכלל לאביו, וימתין עד שהלה ישיבו הנני.  

ואז משיב לו אברהם:

"וַיֹּאמֶר אַבְרָהָם אֱלֹהִים יִרְאֶה-לּוֹ הַשֶּׂה לְעֹלָה בנִי וַיֵּלְכוּ שְׁנֵיהֶם יַחְדָּו"

למשעה השיחה היחידה שבין אברהם ויצחק היא שיחה הפותחת ב"אבי", מסתיימת ב"בני" כשתווך "אלוקים יראה לו השה לעולה" 
ומכאן לעומק הדברים. יצחק כשואל את אברהם אבינו שאלה קשה. הוא אומר לאברהם למדתי שאומרים לקב"ה "הנני" בכל מצב, גם על הציווי של "קח נא את יחידך אשר אהבת" , ויצחק כמוסיף 'האם גם על שאלתי שלי, על שאלת "אבי" האם גם עליה תענה "הנני" ? , 'האם אתה, אבא אברהם, עימי גם כן ?
ועל קריאה-שאלה זו של יצחק משיב אברהם 'הנני בני'. אברהם כאומר ליצחק עוצמת האהבה לא נחלשה, אך לפעמים אנו עושים דברים גם שאיננו מבינים , כיצד הדבר יִפָתר? "אלוקים יראה לו השה לעולה'- יש רגעים שאין אנו מבינים ולאלוקים פתרונים. לאחר אמירה זו שבין האב והבן הם הולכים "יחדיו".

עד שלב זה לימד אברהם את יצחק, כיצד עוצמות האהבה האדירות שלו הם גם כלפי שמיא וגם כלפיו, בנו  שלו, ועל אף שלא ברור כיצד אלו השניים מתיישבים אחד עם השני הרי שבזה "יטפל" כבר הקב"ה.
כעת ילמד יצחק את אברהם כיצד לקנות את הכוח של מידת הדין, את כוחה שלך הדקדקנות, של הרצון לעשות את הדברים על דיוקם הספציפי מבלי לרמות את עצמך.

"וַיָּבֹאוּ אֶל-הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אָמַר-לוֹ הָאֱלֹהִים וַיִּבֶן שָׁם אַבְרָהָם אֶת-הַמִּזְבֵּחַ וַיַּעֲרֹךְ אֶת-הָעֵצִים וַיַּעֲקֹד אֶת-יִצְחָק בְּנוֹ וַיָּשֶׂם אֹתוֹ עַל-הַמִּזְבֵּחַ מִמַּעַל לָעֵצִים" 

יצחק נעקד על גבי המזבח . למעשה לא היה בשום מקום ציווי לעקוד אותו ובכ"ז העקדה נקראית ע"ש כך. ולתכלית מה ולמה, הייתה העקדה ?  על כך משיב התנחומא:
"אמר יצחק לאברהם אביו: 'אבא, יודע אני שהנפש חצופה ואתה צריך להקריב עולה, שמא תראה הנפש את המאכלת ותזדעזע ונמצא סכין זז ממקומו, ונמצאת מקריב בעל מום. קושרני נא אבי אל המזבח".

יצחק מגלה לנו נדבך נוסף בעוצמת הרצון וקרבת אלוקים. בשיא הרצון, אומר יצחק לאביו: 'אבא, אני צריך שתקשור אותי, אני צריך מסגרת, אני צריך שהכל יעשה כדת וכדין, "ע"פ השו"ע". 
אנו לומדים מכאן שיעור חשוב ביותר, אנו לומדים  כי גם הרצון האדיר ביותר, גם הרגשות הזכים ביותר, הנובעים ממדת האהבה ממידת החסד, צריכים וחייבת להיות להם מסגרת, שהיא המגדירה את רצון ה' האמיתי. סטייה ממסגרת זו אינה כבר רצון ה', היא יכולה להיות אקסטזה דתית, אך לא כרצון ה' תיקרא, או אז נחשב הקרבן  כפיגול, המחייב כרת.

זוהי הופעתה של מידת היראה מידת הדין במעשה העקדה. ישנו חשש אצל יצחק שהוא ינוע , שהוא יאבד שליטה בזמן השחיטה, הוא מבקש להיות קשור. יש בה בקשירה גם הכרה את מגבלותיו של האדם. ודווקא היא סוד העוצמה עד שהיא הופכת להיות השם של כל הניסיון הזה "עקדת יצחק".
ואז מתגברת לה אהבת ה' לשיאים כאלה ,

"וַיִּשְׁלַח אַבְרָהָם אֶת-יָדוֹ וַיִּקַּח אֶת-הַמַּאֲכֶלֶת לִשְׁחֹט אֶת-בְּנוֹ"

ובאה ה"הפרעה" באמצע
"וַיִּקְרָא אֵלָיו מַלְאַךְ ה' מִן-הַשָּׁמַיִם וַיֹּאמֶר אַבְרָהָם אַבְרָהָם

 וַיֹּאמֶר הִנֵּנִי"

וחז"ל שואלים מדוע קורא מלאך ה' פעמיים אל אברהם ומשיבים במדרש  הבא:
""עם כשהוא שוחט, 'ויקרא אליו מלאך ה' מן השמים ויאמר אברהם אברהם'. למה שתי פעמים? שהיה ממהר והולך לשחטו.

 'ויאמר אל תשלח ידך אל הנער...

אמר לו (אברהם): מי אתה?

 א"ל: מלאך. 

א"ל: כשאמר לי קח נא את בנך, הקב"ה בעצמו אמר לי, ועכשיו אם הוא מבקש – הוא יאמר לי.

 מיד: 'ויקרא מלאך ה' אל אברהם שנית' – שלא רצה לקבל מן הראשון. 

עוצמות האהבה האדירות של אברהם מגיעות לכדי כך, שהוא דוחה את המלאך מעל פניו, הוא אומר כי בין שני אוהבים אין שליח באמצע . שנית הוא מבקש עכשיו לגלות את אהבתו. 

ואברהם עכשיו כל כולו עם אלוקיו שומע את מצוות הלא תעשה שבעקדה, לאחר ששמע את מצוות העשה של "והעלהו לעולה".

"וַיֹּאמֶר אַל-תִּשְׁלַח יָדְךָ אֶל-הַנַּעַר וְאַל-תַּעַשׂ לו מְאוּמָה כִּי עַתָּה יָדַעְתִּי כִּי-יְרֵא אֱלֹהִים אַתָּה וְלֹא חָשַׂכְתָּ אֶת-בִּנְךָ אֶת-יְחִידְךָ מִמֶּנִּי"

וחז"ל על הכפל של הלשון "אל תשלח ידך אל הנער, ואל תעש לו מאומה": מלמדים אותנו כי 
אברהם ביקש לפחות לפצוע את יצחק קצת, ועל כאן נאמר לו "ואל תעש לו מאומה". הדבר ללא ספק תמוה ודורש הסבר,מהי אותה להיטות לעשות פציעה מסוימת ביצחק.
אך על פי כל האמור הדברים מובנים, אברהם הגיע לדרגת רצון כה עליונה עד שביקש שתופיע במציאות למען תעמוד לדורות הבאים, הוא מחפש פעולה כל שהיא, שתהווה את הביטוי המעשי לנקודת הגובה, שהוא מצוי בה כעת, נקודה, שתהיה גם נקודת משקל ומרכז להמשך מהלך ההיסטוריה שתהווה כמצפן ליכולת השוואת הרצונות, הרצון האנושי עם הרצון האלוקי.
אברהם עכשיו מתגלה גם כירא אלוקים. הוא מראה כי על שהמידה הדומיננטית בו היא החסד אך הוא יודע להופיע אותה יחד עם הדין, הוא יודע לתת את הגבולות שלה. 
חסד ללא דין הוא בבחינת אסון, כשחברה לא יודעת להציב גבולות היא נסחפת ונסחפת. יצר המין הנמוך ביותר, הבא לידי ביטוי בגילוי עריות פנים משפחתי, מתואר בכך שהוא "חסד"- לאמר כוח ללא גבולות, וכלשון הכתוב:

"וְאִישׁ אֲשֶׁר-יִקַּח אֶת-אֲחֹתוֹ בַּת-אָבִיו אוֹ בַת-אִמּוֹ וְרָאָה אֶת-עֶרְוָתָהּ וְהִיא-תִרְאֶה אֶת-עֶרְוָתוֹ, חֶסֶד הוּא--וְנִכְרְתוּ, לְעֵינֵי בְּנֵי עַמָּם; עֶרְוַת אֲחֹתוֹ גִּלָּה, עֲו‍ֹנוֹ יִשָּׂא"

ומאידך גיסא חברה בה הכל פועל על פי החוק, - על פי הדין, מבלי להשתמש ב"לפנים משורת הדין" גם היא נידונה לחורבן. וזה מצאנו גם בזיקה לחורבן בית שני.
נחזור ונזכיר את שידוע , בית ראשון חרב על שום  שהיה בו עבודה זרה גילוי עריות ושפיכות דמים. בית שני לעומתו על אף שהיה בו תורה עבודה וגמ"ח חרב מפאת שנאת החינם שהייתה בו, כידוע לכל.

אך ישנה סיבה נוספת המצויה לה בדברי חז"ל המנמקת את טעם חורבנו של בית שני והיא:

"שלא חרבה ירושלים אלא על שדנו בה  דין תורה"

 שואלת הגמרא שם וכי איזה דין אתה רוצה שידונו בה ? או כלשונה:

"אלא דיני דמגיזתא
 לדיינו ?"

ועל כך משיבה הגמרא:

 "שהעמידו דינהם על דין תורה ולא עַבְדוּ
 לפנים משורות הדין"

לשון אחרת גם הנחת חָסָמים ללא גבולות יש בה משום סכנה. 

נעיר קצרות כי מן הסתם הנערים באותו זמן, אינם עולים במעלות האבהב והיראה כמו אברהם ויצחק.

ומכאן:

"וַיִּשָּׂא אַבְרָהָם אֶת-עֵינָיו, וַיַּרְא וְהִנֵּה-אַיִל, אַחַר, נֶאֱחַז בַּסְּבַךְ בְּקַרְנָיו; וַיֵּלֶךְ אַבְרָהָם וַיִּקַּח אֶת-הָאַיִל, וַיַּעֲלֵהוּ לְעֹלָה תַּחַת בְּנוֹ"

למעשה קרנו של אותו איל, היא השופר. אך ניתן נא את הלב שהשופר, עשוי מקרן. קרן היא החלק הקשה החיצוני, החלק בו נוגחים. ואילו השופר הוא החלל הנמצא בתוך הקרן. למעשה השופר מייצג בכפיפה אחת את החסד ואת הדין. הקרן, שבו הוא החלק הקשה, הוא בחינת הדין ואילו השופר, החלל הפנימי הוא בבחינת החסד.
" וַיִּקְרָא אַבְרָהָם שֵׁם-הַמָּקוֹם הַהוּא, ה' יִרְאֶה, אֲשֶׁר יֵאָמֵר הַיּוֹם, בְּהַר ה' יֵרָאֶה"

קודם כנשאל ע"י בנו יצחק "איה השה לעולה" ענה אברהם "וַיֹּאמֶר אַבְרָהָם אֱלֹהִים יִרְאֶה-לּוֹ הַשֶּׂה לְעֹלָה בנִי" כעת משתמש אברהם בשם של מידת החסד "הויה יראה". כאן שם "אלקים", שם הדין הפך לשם של רחמים  כשזה קורה אז לא רק ה' יִרְאֶה אלא גם ה' יֵרָאֶה לשון אחרת אנו נהיים לאחד עם רבש"ע רואים ונראים.
ומה ההבטחה בעקבות העקדה ? 

"וַיִּקְרָא מַלְאַךְ ה' אֶל-אַבְרָהָם שֵׁנִית מִן-הַשָּׁמָיִם: וַיֹּאמֶר בִּי נִשְׁבַּעְתִּי נְאֻם- ה' כִּי יַעַן אֲשֶׁר עָשִׂיתָ אֶת-הַדָּבָר הַזֶּה וְלֹא חָשַׂכְתָּ אֶת-בִּנְךָ אֶת-יְחִידֶךָ: ִּי-בָרֵךְ אֲבָרֶכְךָ, וְהַרְבָּה אַרְבֶּה אֶת-זַרְעֲךָ כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם, וְכַחוֹל אֲשֶׁר עַל-שְׂפַת הַיָּם וְיִרַשׁ זַרְעֲךָ אֵת שַׁעַר אֹיְבָיו:  וְהִתְבָּרְכוּ בְזַרְעֲךָ, כֹּל גּוֹיֵי הָאָרֶץ, עֵקֶב, אֲשֶׁר שָׁמַעְתָּ בְּקֹלִי:"
אברהם מתברך בשני דברים ראשית בכך "ויירש זרעך את שער אויביו" ושנית "והתברכו בזרעך כל גויי הארץ" זהו הביטוי לחיבור שבין מידת החסד למידת הדין. להכניע את האויבים" היא פעולה מובהקת של מידת הדין. ואילו להיות מושא הברכה של עולם ומלואו, ע"י היות משפיע מרכזי, בבחינת "והתברכו בזרעך כל גויי הארץ", זוהי פעולה של מידת החסד. 
ומכאן באים הכתובים ומתארים כך:

" וַיָּשָׁב אַבְרָהָם אֶל-נְעָרָיו, וַיָּקֻמוּ וַיֵּלְכוּ יַחְדָּו אֶל-בְּאֵר שָׁבַע; וַיֵּשֶׁב אַבְרָהָם, בִּבְאֵר שָׁבַע"

אברהם נתנסה במידת היראה, הוא הראה שיש בכוחו להכיל אותה בקרבו. אך בסוף העקדה הוא שב למידתו שלו. על אף שכעת המרחק בינו לבין הנערים, מן הסתם, הפך להיות למרחק עצום הרי שאדרבא, הוא שב אליהם והוא הולך עימהם "יחדיו" אל באר שבע. כמו "היחדיו" שהוא הלך עם בנו יצחק.
כאן מסתיים חלקו של אברהם אבינו בעקדה. אך מעשה העקדה עדיין לא ממש הסתיים. 

הפסוקים מיד מתארים אח"כ כך:

"וַיְהִי אַחֲרֵי הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה וַיֻּגַּד לְאַבְרָהָם לֵאמֹר:  הִנֵּה יָלְדָה מִלְכָּה גַם-הִוא בָּנִים--לְנָחוֹר אָחִיךָ: אֶת-עוּץ בְּכֹרוֹ וְאֶת-בּוּז אָחִיו וְאֶת-קְמוּאֵל אֲבִי אֲרָם:  וְאֶת-כֶּשֶׂד וְאֶת-חֲזוֹ וְאֶת-פִּלְדָּשׁ וְאֶת-יִדְלָף וְאֵת בְּתוּאֵל:"
לכאורה נראה כי כל התיאור הזה הוא עבור הפסוק הבא:

 "וּבְתוּאֵל יָלַד אֶת-רִבְקָה שְׁמֹנָה אֵלֶּה יָלְדָה מִלְכָּה לְנָחוֹר אֲחִי אַבְרָהָם"
אך למעשה השאלה הנשאלת היא מה מעניינת אותנו אריכות דברים זו, ובכלל היכן הוא יצחק בשלב זה ?

התשובה היא כי עתה משנתברך אברהם נתברך כל העולם עימו. ישנו רמז יפה של בעל הטורים כי "מעכה" הוא נוטריקון של "מלוך על כל העולם כולו בכבדוך" לשון אחרת כוח האהבה של אברהם שב והתעורר והוא רוצה להביא עולם ומלואו להכרה בה'.

ויצחק, היכן יצחק ?
חז"ל מלמדים אותנו כי הלך לבית מדרשו של שם ועבר. אך למעשה בכתובים נפגוש אותו, עת הוא יפגוש את רבקה בשדה. ושם, בזיקה לנידון דידן  תסתיים פרשת העקדה. 
וכך מתארים הכתובים:

"וְיִצְחָק בָּא מִבּוֹא בְּאֵר לַחַי רֹאִי וְהוּא יוֹשֵׁב, בְּאֶרֶץ הַנֶּגֶב:"

יצחק בא מ"באר לחי רואי" היכן שישמעאל נמצא. הוא הולך לשם בכדי להחזיר את ישמעאל ואמו הגר הביתה לבית אברהם.  כאן יצחק הכיל בתוכו את מידת החסד של אברהם .

 "וַיֵּצֵא יִצְחָק לָשׂוּחַ בַּשָּׂדֶה לִפְנוֹת עָרֶב וַיִּשָּׂא עֵינָיו וַיַּרְא וְהִנֵּה גְמַלִּים בָּאִים: וַתִּשָּׂא רִבְקָה אֶת-עֵינֶיהָ וַתֵּרֶא אֶת-יִצְחָק וַתִּפֹּל מֵעַל הַגָּמָל"

רבקה נופלת מהגמל ע"י הפגישה עם מידתו של יצחק מידת הדין. או אז היא מתכסה, דבר שיאפיין אותה כל ימיה היא תהיה מכוסה מיצחק.  כאן מידתו של יצחק שבה ומתעוררת לה.

הנה כי כן למדנו על התכללותם של מידת אברהם ביצחק ומידת יצחק באברהם.

ראש השנה ויום הכיפורים הם יראה ואהבה כאחד. לו היו אלו רק יראה , הרי שהיינו באים אליהם לבושי שחורים, ולו היו אלו כולם אהבה לא היינו נותנים את ליבנו אליהם כלל. 

זוהי הגדולה, היכולת לחבר שני מידות הפכיות אלו. ובימינו זהו גם הנסיון , לא רק כלפי "הנערים" אלא גם כלפי אחים שלנו. לא ליצור ניתוק, ומאידך לדעת לראות את הדברים בראייה בוחנת. כששני הפכים אלו נמזגים בחוברת האחת תופיע מידת יעקב "מידת האמת" בבחינת "תתן אמת ליעקב".
� כך הנוסח לבני אשכנז, לבני ספרד הנוסח דומה מאוד אבל בשינויים קלים.


� בראשית כ"ב, א'-כ"ב


� ויקרא כ', י"ז


�  בבא מציעא ל:


�  רש"י במקום מעיר כי הכוונה בתמיה, 'וכי אתה רוצה שידונו דין של 'גוזאי'- או שדנים ביסורין ובחזקה


�  "ולא עַבְדוּ" – "ולא עשו"





PAGE  
7

