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במדבר תשנ"ז ישורון

פסוק לי פסוקך – ארבעה נכנסו לפרדס ג'

ר' אלישע בן אבויה.

השלישי בתנאים שנכנסו לפרד"ס הוא אלישע בן אבויה. שני התנאים הראשונים שנכנסו בפרד"ס, עסקנו בשבוע שעבר ולפני שבועיים, בבן עזאי ובבן זומא. האחד הציץ ונפגע, והאחר הציץ ומת.

אלישע בן אבויה נכנס בפרדס וקיצץ בנטיעות. קיצץ בנטיעות ויצא "אחר". בד"כ ההבנה היא: הוא נכנס אחד ויצא אחר, שונה ממה שהוא נכנס. ואנחנו, תוך כדי עיון באלישע בן אבויה ננסה לגעת ב- "אחר" הזה, ב- "אחרות" שהתרחשה אצל הדמות הפלאית הזאת.

שלושתם שמעו מר' עקיבא את האזהרה: כאשר אתם מגיעים אל מקום שיש טהור אל תאמרו "מים מים". ורק ר' עקיבא נכנס בשלום ויצא בשלום. לר' עקיבא עצמו נכנס בע"ה בפעם הבאה, אבל כמו בתנאים הקודמים אני מבקש לעסוק בדמות, דרך המשנה שלו במסכת אבות.

המשנה של ר' אלישע בן אבויה היא משנה קצרה מאוד, לכאורה פשוטה. בשונה מהמשניות הקודמות שמחדשות חידוש עצום, איזו מן מהפכה, "איזהו חכם", "איזהו גיבור". חכם הוא לא מי שיודע הרבה אלא דווקא מי שלומד מכל אדם וכך הגיבור והעשיר. בשונה מהמהפכה הגדולה שיצר בן עזאי במשנה שלו בכל תפיסת השכר בעולם, וקבע ש- "שכר מצווה- מצווה ושכר עבירה- עבירה", ועסקנו בזה באריכות בשבוע שעבר. 

בשונה מאלו, אלישע בו אבויה מחדש לכאורה חידוש קטן מאוד:

"הלומד ילד ,כך במקור 2, הלומד ילד למה הוא דומה? לדיו כתובה על נייר חדש. והלומד זקן למה הוא דומה? לדיו כתובה על נייר מחוק". 

לא נראה מהפכה גדולה. חידוש די פשוט, שילד לומד דברים כתובים על נייר חדש וזקן כבר יש לו את המשקעים הגדולים, הידיעות הקודמות, איזו עייפות מסוימת, תלות מסוימת. אבל הדבר המרכזי שאנחנו מבקשים ללמוד במשניות, וקבענו את זה ככלל יסוד שהוא עושה קצת קשה בחיים אבל הוא כלל שלעניות דעתי, חייבים ללכת איתו כל מסכת אבות. המשנה כפי שראינו שנאמרת במסכת אבות אינה מימרא יפה שאומר תנא מסוים, אלא היא התנא הזה! יש זהות עמוקה ביותר, בין האמירה לבין התנא שעומד מאחוריה. אצל בן זומא ובן עזאי ראינו את זה שלב שלב. 

על מה מדבר אלישע בן אבויה? אנחנו נכנס עוד רגע להיסטוריה של אלישע בן אבויה, אבל השאלה הראשונה היא באמת, כיצד המיוחדות, חייו המורכבים, המהפכות שאלישע בן אבויה עובר, הכפירה שאלישע בן אבויה עובר בשלב מסוים בחייו, הקיצוץ בנטיעות, כל המהפכות הנפשיות האלה, כיצד הן שייכות לאמירה הזאת- "הלומד ילד דומה לדיו כתובה על נייר חדש והלומד זקן דומה לדיו כתובה על נייר מחוק"? אגב, גם בלי אלישע בן אבויה יש כאן תקבולת: הלומד ילד והלומד זקן. הפרשנים ברובם שואלים באמת, את השאלה הפשוטה: המשנה הייתה צריכה להיות כתובה באופן יותר פשוט. ההפך מנייר חדש הוא לא נייר מחוק. ההפך מנייר חדש הוא נייר ישן. זו הייתה צריכה להיות הלשון: "הלומד ילד דומה לדיו כתובה על נייר חדש והלומד זקן דומה לדיו כתובה על נייר ישן". אלא שדווקא עניין ה- "מחוק" תופס כאן, נגיע לזה. 

אבל בשונה מכל התנאים האחרים, החידוש אצל אלישע בן אבויה הוא עצם זה שמשנתו של אלישע בן אבויה בכלל שנויה במסכת אבות. כי הדמות הזאת של אלישע בן אבויה שהופכת להיות בהמשך לדמות שעוסקים בה בצורה חריפה וקשה מאוד, נעלמת בהלכותיה מהש"ס. מזכירים את אלישע בן אבויה בהרבה מאוד מדרשים וסיפורי אגדה, שאליהם נכנס עוד מעט, על חייו ועל עניינו. אגב זה, מוחלפים דברי תורה בינו לבין תלמידו הגדול, ר' מאיר. דברי תורה בינו לבין אחרים. הוא מספר מה היה אומר ר' עקיבא. אבל מימרא בשם אלישע בן אבויה, אנחנו לא פוגשים. 

פעם אחת מופיעה בגמרא שבדיני אבלות במסכת מועד קטן, בדיני אבלות, לא ידעו מה לעשות ובאו אל אלישע בן אבויה ואל הזקנים שעמו. (מדובר כמובן בשלב הראשון של אלישע בן אבויה, לפני שהוא מקצץ בנטיעות), אז באים שם אל ר' אלישע בן אבויה ואל הזקנים שעמו, גם אז הוא לא מופיע לבד. והנה במסכת אבות דווקא, אלישע בן אבויה מלמד שהלומד ילד, דבר שאלישע בן אבויה עשה בעצמו, אנחנו עוד נראה מיד, שהוא למד מאז היותו ילד. אביו הפריש אותו ללימוד תורה יותר מכל ילד אחר. "דומה לדיו כתובה על נייר חדש"- אז לא רק שחייו לא מסתדרים עם המסר של המשנה, אלא עצם ההבאה את אלישע בן אבויה היא קושי. 

עד כדי כך, שבמקור 3 לפנינו כותב הרשב"ץ הוא התשב"ץ, ר' שמעון בן צמח דומן, מאחרוני הראשונים, בפירוש שיש לו על מסכת אבות הוא כותב כך:

"הפירוש- זאת המשנה (מעניין מאוד מבחינה היסטורית), דילגוה מסידורי תפילות".- בכלל לא הכניסו את זה לסידורים. הרי את מסכת אבות הכניסו לסידורים- "דילגוה מסידורי תפילות (קשה להגיד-) משום "שם רשעים ירקב". 

בכלל לא מתעסקים עם אלישע בן אבויה, מה פתאום? הוא מחוץ לעסק!. ונראה, נו, למה זה בכל זאת מופיע? 

"כי קודם שיצא לתרבות רעה הייתה שגורה בפי התלמידים ואח"כ משנה זו לא זזה ממקומה". 

טוב, זה תירוץ. מהתחלה, המשנה הייתה שנויה כי היא יפה והיא קליטה והיא שנויה בפי התלמידים, אז אח"כ כבר לא זזה ממקומה. אך הרשב"ץ צריך איכשהו לתרץ אותו, את עצמנו, אותנו, מה פתאום בכלל מביאים את אלישע?! זו שאלה שאין אצל אף תנא באף משנה אחרת במסכת אבות. בוודאי זה לא שייך אצל בן עזאי ובן זומא. בן עזאי ובן זומא, איך אמרנו, "הרואה בין עזאי בחלום יצפה לחסידות, הרואה בן זומא יצפה לחכמה". "הרואה בן אבויה בחלום, כתוב, יצפה לפורענות". זה בכלל סדר גודל אחר לגמרי! 

על פניו נראה, ששניים שנכנסו לפרד"ס ויצאו בשלום ר' עקיבא ואלישע. רק ה- "בשלום" של אלישע, הוא הפוך לחלוטין. עוד נראה בהמשך, את המתח שיש בין אלישע בן אבויה לר' עקיבא. מתח מתמיד לאורך כל הדרך. אני רק אומר בסוגריים: האם המתח לא קיים כבר במשנה עצמה? איך ר' עקיבא למד? ילד או זקן? ר' עקיבא התחיל ללמוד תורה מאוד "לא ילד", והוא  נכנס לפרד"ס ויצא בשלום. אלישע בן אבויה התחיל ללמוד בהחלט ילד, עוד מעט נראה שהוא החליט, או אביו החליט שהוא יהיה גדול הדור עוד שהוא היה בן 8 ימים, בברית המילה שלו. המתיחות של ר' אלישע בן אבויה- ר' עקיבא היא מעניינת מאוד, עוד נגיע אליה. 

אצל אלישע בן אבויה הקושי בעצם הכנסת המשנה למקום. 

אנחנו טועים אם אנחנו סבורים שר' אלישע בן אבויה אחרי צאתו והיותו "אחר", מקצץ בנטיעות (כמו שאנחנו קוראים, ננסה להבין גם את המושג של "מקצץ הנטיעות", קל להבין אותו על המשל פרד"ס- אם פרד"ס זה דבר שגדל, אז לקצץ בנטיעות זה לקצץ בנטיעות הפרד"ס, אנחנו עוד נראה בהמשך שזה יותר מזה), אבל צריך להבין: אלישע בן אבויה לא  הפכה לדמות פסיבית ששינתה תפיסות עולם. היא דמות שאחרי היותה "אחר" עושה מלחמה, מלחמת חורמה במקודש מכל. 

מקור 6 בגמרא במסכת חגיגה: "אמרו עליו על "אחר" שהיה נכנס לבית הועד והיה רואה תינוקות וספרים לפניהם. היה אומר: מה הללו יושבים ועוסקים כאן??" 

תינוקות של בית רבן! ושוב סוגריים: יש לו כנראה רגישות למושג "ילד"- "הלומד ילד". "תינוקות". עוד נגיע לזה. 

"אומנותו של זה בנאי, אומנותו של זה נגר, אומנותו של זה צייר, אומנותו של זה חייט. מכיוון שהיו שומעים כן, היו מניחים ספריהם והולכים להם". ככה מתאר הירושלמי בחגיגה. זה לא פשוט! ז"א, אלישע בן אבויה אינו פסיבי בכלל! אלישע בן אבויה הוא אדם אקטיבי מאוד אחרי הקיצוץ בנטיעות. והוא יבקש להלחם דווקא במוסד הטהור, הקדוש הנפלא הזה של תינוקות של בית-רבן. וזה עוד לפני שאנחנו נכנסים לדמות. ובכ"ז משנתו מובאת והיא מובאת במסכת אבות והערך של "הלומד ילד" נלמד דווקא מאלישע בן אבויה. וההתנגדות לאלישע היא קשה. עש כדי כך קשה שלא רק את אלישע בן אבויה לא מזכירים בהלכה אלא ר' מאיר עצמו סובל בגלל הקשר עם אלישע בן אבויה. לקשר של ר' מאיר עם אלישע בן אבויה במדרש הגדול מיד נגיע אבל חז"ל אומרים בגמרא במסכת חגיגה שהקב"ה לא מזכיר הלכות בשם ר' מאיר מפני שר' מאיר מחובר איכשהו עם אלישע בן אבויה. 

מקור 5: "רבא בר רב שילא מצאו לאליהו. (זו הגמרא במסכת חגיגה כאן, היא מתורגמת לעברית והיא מובאת כאן בתרגום כפי שמובא בספר האגדה גם במקורות בצד השני זה כך). אמר לו: מה עושה הקב"ה? אמר לו: אומר הלכה מפי כל החכמים ומפיו של ר' מאיר, אינו אומר". 

תזכורת: זה ר' מאיר בעל הנס, זה ר' מאיר של טבריה, זה ר' מאיר של ברוריה... מפי כל החכמים אבל לא מפי ר' מאיר. "זה ר' מאיר שבכלל לא ר' מאיר שמו אלא ר' נהוראי. ולמה נקרא שמו ר' מאיר? מפני שהאיר עיני ישראל בתורתו". זה ר' מאיר שלא נפסקה הלכה כמותו מפני שלא ירדו חכמים לסוף דעתו. אבל מפיו לא אומרים הלכה. למה? קשור מדי לאלישע בן אבויה. 

"אמר לו: מפני מה? (כך שואל רבא בר רב שילא מפי אליהו) 

אמר לו: מפני שלמד תורה מפי "אחר". 

אמר לו: ומה בכך, ר' מאיר רימון מצא, תוכו אכל וקליפתו זרק? 

אמר לו: עכשיו הוא אומר ( אליהו אומר לרבא בר רב שילא, תקשיב תקשיב עכשיו בדיוק אני שומע פה משהו: עכשיו עכשיו הוא אומר ( והוא מתחיל לצטט: מאיר בני אומר..." והגמרא ממשיכה שם. 

אז יש בעיה, והבעיה בדמות של אלישע בן אבויה היא קשה, ואלישע בן אבויה מוכנס למסכת אבות, ואלישע בן אבויה מלמד אותנו את ערך "הלומד ילד". הלומד בילדותיות, בתמימות שלו. 

אמרנו שלא מוזכרים דברים בשם אלישע בן אבויה. צריך תיקון: באבות דר' נתן, שבשני השיעורים האחרונים הזכרנו אותו כי אגב מסכת אבות, לימוד אמיתי כולל את אבות דר' נתן שמובאים בו הרבה מאוד ברייתות מקבילות או מוסיפות.

באבות דר' נתן מובאים דבריו של אלישע בן אבויה במסכת אבות עם תוספת. 

מקור 4: הוא היה אומר: אדם שיש בו מעשים טובים ולמד תורה הרבה 

(הוא היה אומר זה אלישע בן אבויה) ולמד תורה הרבה דומה לסוס שיש לו כלים נאים. ( עוד מעט נגיע לזה למה המטאפורה של סוס נוגעת דווקא באלישע בן אבויה) ואדם שאין בו מעשים טובים ולמד תורה הרבה ( הרבה תורה! אבל מעשים טובים- לא! ), דומה לסוס שאין לו רסן לבלום. כיוון שאדם רוצה לרוכבו, זורקו ( את האדם ההוא ) בבת אחת. 

הוא היה אומר ( כאן המקביל למשנה שלנו ) הלומד תורה בילדותו, דברי- תורה נבלעים בדמיו ויוצאים מפיו מפורשים". 

פה הביטוי הרבה הרבה יותר פנימי, אינטימי מ- "דיו כתובה על נייר חכם". לא דיו ולא נייר. הלומד תורה בילדותו זה נכנס לו למערכת הדם, זה "BUILT IN", זה נכנס ככה פנימה פנימה לנשמה וזה עובר בדם ויצא מפיו מפורש. 

"והלומד תורה בזקנותו אין דברי תורה נבלעים בדמיו ואין יוצאין מפיו מפורש". 

אז מה אומר אלישע בן אבויה? איך מתחברת הדמות של אלישע בן אבויה לאמירה? למה דווקא את האמירה של "הלומד ילד" אנחנו מקבלים מפיו של אלישע בן אבויה דווקא? זה אלישע בן אבויה, שבסופו של דבר דמותו גילתה לנו צד הפוך. מה זה הנייר המחוק בניגוד לנייר הישן שהיינו מצפים לו במשנה? והעיקר: איך המשנה הזו כמו שאמרנו לפני רגע אחד, איך המשנה הזאת לא רק נאמרת ומובאת בשם אלישע, אלא מבטאת את העולם של אלישע בן אבויה, את המורכבות, את המסר, את הלקח שאנחנו לומדים מזה. אנחנו עוד נלמד את המשנה אך הפעם כמו שעשינו אצל בן עזאי ובן זומא, הפעם יותר בהדגשה אחרת. יותר צריך לעסוק בדמות עצמה. 

להיכנס לדמות של אלישע בן אבויה צריך להיכנס דרך מדרשי חז"ל שנמצאים לפנינו בצד הדני, בעמוד השני. אני רוצה להיכנס אליהם לפי הסדר.

אחת השאלות שחז"ל שואלים ונותנים לה כמה תשובות היא כיצד באמת קרה הדבר שאלישע בן אבויה יוצא, כלשון חז"ל, לתרבות רעה? למה אלישע בן אבויה מחליף את תפיסת עולמו ושוב, כבר הבנו, לא פסיבי אלא נכנס לבית הועד ומשכנע תינוקות שיסגרו את ספריהם. נכנס לזה תוך כדי הסיפור בירושלמי במסכת חגיגה, כאן הוא מובא שוב בתרגומו כמו שאמרנו מקודם. 

מקור 7: "ר' מאיר היה יושב ודורש בבית המדרש בטבריה והיה אלישע רבו מטייל בשוק. הפסיק בדרשתו ויצא אליו". 

לפני שממשיכים חייבים להיכנס כאן לציור, צריך להיכנס כאן לאווירה הזו של טבריה: שבת. שבת בצהריים. בתקופת תנאים וגם בתקופות מאוחרות יותר, אצל האמוראים בבבל וגם הגאונים, זו הדרשה המרכזית של השבוע. אז נאמרים הדברים המרכזיים שכולם מגיעים לשמוע אותם. השאילתות דרב אחי גאון הן אותן המימרות שאומר רב אחי גאון בבבל בפני כולם בשבת.

ואנחנו חייבים להבין עכשיו את התמונה: אלישע בן אבויה ה- "רבי" של ר' מאיר. טבריה זה מרכז. מרכז יהודי, אולי הגדול ביותר עכשיו. אלישע לא מגיע עם הסוס מהבית ליד בית המדרש, אלישע בן אבויה מגיע עם הסוס ממרחק. הוא ה- "רבי" של ר' מאיר. אולי הילדים הקטנים כבר לא יודעים את הסיפור בבית המדרש בטבריה ובסביבה וברחובות של הרובע היהודי בטבריה, אבל כל מי שקצת קצת יותר מבוגר, חש את הפרובוקציה שבאוויר. קשה. קשה מאוד. אלישע מתחיל את המסלול כנראה מבקעת גנוסר, שם הוא היה יושב. אנחנו נראה את זה עוד מעט. שם, בבקעת גנוסר למשל, כך מספרת הגמרא, רואה אלישע בן אבויה כאשר הוא יושב ולומד בבקעת גנוסר והים נשקף מתחתיו. הוא יושב ולומד ורואה את הדקל ההוא, עוד מעט נגיע אל הסיפור האחר בגמרא, ובשבת עולה אדם, בשבת, לוקח מהדקל קן של אם ובנים. לא מקיים את "שלח תשלח את האם, הבנים תיקח לך", "לא תשלח האם על הבנים..." . עולה ויורד בשלום. ובמוצאי שבת, יושב שוב אלישע בן אבויה בבקעת גנוסר ורואה שוב אדם, שמקפיד לא לעלות בשבת ורואה קן, ומסכן את עצמו ומשלח את האם כדי לא לקחת את האם על בנים. אחרי שהאם עפה, רק אז הוא לוקח את הבנים, ויורד. ונופל. ומת. ואלישע בן אבויה נשבר ושואל: איפה כל ההבטחות?! על המצווה הזאת אומרת התורה "למען ייטב לך ולמען יאריכון ימיך". היכן טובו של זה? היכן אריכות ימיו של זה??? עוד נגיע לזה. 

מבקעת גנוסר הוא מתחיל את הטיול עם הסוס והוא עובר מן הסתם, את הרומאים ואת הסורים בשווקים שם, ומגיע לתוך האווירה היהודית של שבת בצהריים בטבריה. אלישע רוכב על הסוס. ר' מאיר דורש למעלה ובאים ואומרים לר' מאיר : "אלישע רבך"- וזו אמירה מאוד מאוד עוקצנית. ור' מאיר, שלא אומרים הלכה בשמו מפני שהוא מחובר מדי לאלישע בן אבויה, ור' מאיר שלא פסקו כמותו הלכה מפני שלא ירדו לסוף דעתו, ור' מאיר מפסיק דרשתו. אנחנו מבינים את המושג? מפסיק דרשתו ויוצא לטייל! ותראו רגע את התמונה: ר' מאיר, ראש הישיבה, גדול הדור, הולך עם ה- "כויפר" הזה כשהוא מטייל על הסוס ור' מאיר לידו בדרך בטבריה. מטיילים ברובע של טבריה ויוצאים הרבה הרבה החוצה. עוד מעט נראה כמה הם יוצאים. 

"אמר לו (אלישע): מה היית דורש היום?". - אלישע מכיר בדיוק את הנורמות. הוא יודע שיש עכשיו דרשה, הוא זוכר את הכול. 

"אמר לו: וה' ברך את אחרית איוב מראשיתו". על הפסוק הזה דרשתי- שאלתי, מה זה ברך את אחרית ימיו, את סוף ימיו יותר מראשיתו. 

"אמר לו: ומה אמרת בו? ( מה דרשת בפסוק?). 

אמר לו: ויוסף ה' את כל אשר לאיוב למשנה...". 

והאווירה המוכרת לאלישע שכדי להבין פסוק מביאים פסוק אחר ומתחילים לחבר פסוקים ולחרוז אותם, 

"ולימדתי שכפה לו את כל ממונו. 

אמר לו (אלישע) חבל על דאבדין ולא משתכחין. עקיבא רבך לא היה אומר כך. אלא וה' ברך את אחרית איוב מראשיתו- בזכות מצוות ומעשים טובים שהיו בידו מראשיתו". 

קודם כל הם מתווכחים על איך לומדים את האות מ'. האם מ' פרושה: אלוקים ברך את אחרית איוב יותר מראשיתו או ש-מ' פירושה מתוך. מה שה' ברך את אחרית איוב זה מתוך ראשיתו. וצריך להבין את הרמיזות. הרמיזות כאן הן יפות, חריפות, עמוקות מאוד. 

ר' מאיר אומר לאלישע: אלישע רבי, אני מכיר את ייסורי איוב שאתה עובר, אני גם כן לימדתי את איוב עכשיו בבית המדרש, ולימדתי אצל איוב שבסוף אפשר לשנות. היה זה איוב  ששמע מאשתו את הבקשה, אחרי כל הייסורים, וההצעה הקצרה בת שלוש מילים "ברך אלוקים ומות"- עזוב הכול! צא מזה! וה' ברך את אחרית איוב מראשיתו- יש טעויות בדרך אבל אפשר לחזור. 

ואלישע עונה לו: אתה לא מבין עמוק. אם יש בעיות בהתחלה כנראה שאי- אפשר לתקן בסוף. וה' ברך את אחרית איוב מראשיתו, מפני שבראשיתו הכול היה בסדר, אבל היו לי בעיות בהתחלה, אתה לא מבין! אל תיכנס לעולם שלי. תן לי להישאר לבד. 

אבל אלישע, לא אני נכנסתי. אתה בא עם הסוס אלי. בסדר. אבל אני כן רוצה להישאר. ובאמת השיחה נמשכת: 

"אמר לו: מה היית דורש שוב?" (האם נגמרה הדרשה על הפסוק ועברת להמשך? היו דורשים פסוק ועוד פסוק ועוד פסוק.) 

"אמר לו: לימדתי את הפסוק מקהלת  טוב אחרית דבר מראשיתו. 

אמר לו: ומה אמרת בו? 

אמר לו: אמרתי כך: יש לך אדם שעשה סחורה בילדותו והפסיד ובזקנותו ונשתכר." 

(והרמזים ברורים כל הזמן. בסדר, אז מה, יש עוד צ'אנס, אפשר להמשיך.) "דבר אחר אמרתי, יש לך אדם שלמד תורה ושכחה ובזקנותו וקיימה. 

אמר לו:  (אלישע) חבל על דאבדין ולא משתכחין. עקיבא רבך לא היה דורש כך". 

תשימו לב: אלישע בן אבויה על הסוס, כל הזמן הולך על הסוס והוא אומר לו : ר' מאיר! אני אלמד אותך מה אמר ר' עקיבא. תורה אני יודע לא פחות, אני הרבי שלך! אלישע מלמד את ר' מאיר את התורה של ר' עקיבא והוא מלמד אותו איך ר' עקיבא דרש. עקיבא רבך לא היה דורש כך "טוב אחרית דבר מראשיתו", שוב מ' כ- מתוך. מתי טוב אחרית דבר? בזמן שהוא טוב מראשיתו. טוב אחרית דבר כשמראשיתו הוא בסדר. 

וכאן נפתח פעם ראשונה ר' אלישע בן אבויה ומספר את הסיפור שלו: 

"ובי היה המעשה"

( בי היה המעשה שיוכיח לך שכשמראשיותו הדבר לא טוב, יש סיבוכים בהמשך.)

"אבויה, אבא, מגדולי ירושלים היה, מעשירי ירושלים. כשבא למהלני בברית המילה, קרא לכל גדולי ירושלים". 

(גדולי ירושלים, מיד נראה, שהכוונה היא לכל האסכולות- לכולם מקצה אל קצה.)

וקרא לר' אליעזר ולר' יהושוע עימהם. כשאכלו ושתו התחילו מפטפטין ומרקדים. אלו אומרים מזמורים ואלו אלפי מיתרין. ( -אלף בית"ים, אקרוסטיכונים, חידודי לשון.) אלו אומרים שירים...

(כל אחד משתעשע בצורה כזאת ואחרת, מסיבה גדולה שאבויה מגדולי ירושלים מארגן פעם אחת לכולם.) 

אמר ר' אליעזר לר' יהושע: אלו עוסקים בשלהם ואנו נהיה אנו עוסקים בשלנו? (מה אנו נעשה כאן עכשיו, נרקוד?) ישבו והתחילו בתורה ומן התורה לנביאים ומן הנביאים לכתובים, וירדה אש מן השמים והקיפה אותם. 

אמר להם אבויה: רבותיי, מה באתם לשרוף את ביתי עלי? 

אמרו לו: חס וחלילה. אלא יושבין היינו וחורזין בדברי תורה ומן התורה לנביאים ומן הנביאים לכתובים והיו הדברים כנתינתם מסיני והייתה אש מלפפת אותם כלקיחתם מסיני ועיקר נתינתם מסיני לא ניתנו אלא באש "וההר בוער באש עד לב השמים".( אז ירדה אש, זה לא "הוקוס פוקוס", זה לא באנו לשרוף כלום.) 

"אמר להם אבויה אבא: רבותיי"-

( וכל זה היה בברית של אלישע וכך הוא אומר, שמעתי את הסיפור מאבא כל הימים). 

"אמר להם אבויה אבא: הואיל וכך גדול כוחה של תורה הבן הזה יתקיים לי, הריני מפרישו לתורה". (יפה.) 

ולפי שלא הייתה כוונתו לשם שמים, לא נתקיימה בי תורתי".

זאת הטראומה. עם זה גדלתי. על פניו נראה מוזר מאוד. זה כל האסון? אבא החליט להפריש את ילדו לתורה ולכל ימיו ידאג לתורה. אז הוא רצה כבוד- לא בסדר. ראיתי חטאים גדולים יותר. 

"ולפי שלא הייתה כוונתו (נטו) לשם שמים לא נתקיימה בי..." -

אלישע בן אבויה אומר זה הפשט "טוב אחרית דבר מראשיתו". אתה לא מבין בכלל. ר' מאיר, אין לי סיכוי. מלכתחילה גדלתי לא נכון. שנים לקח לי לגלות שגדלתי עקום. היה צריך הרבה זמן כדי לראות שהעקמימות הזאת שבהתחלה הייתה קטנה קטנה, הולכת ומתרחבת, מתרחבת, מתרחבת כדי להבין שאני בכלל לא הולך במקום הנכון. תורה למדתי הרבה אבל התורה הזו לא נתקיימה בי. 

האם אלישע מרחיק את הכול ואומר אני לא אחראי, אני פטור? האם אלישע בן אבויה,החכם הגדול, בזה פוטר את עצמו? אין משהו יותר קשה? יותר עמוק? 

לפני שנמשיך את השיחה בין אלישע לר' מאיר, בואו נראה את המקורות האחרים שחז"ל ראו בהם איך אלישע בן אבויה יצא בהם לתרבות רעה. 

מקור 8 ומה ראה "אחר" ( ועוד מעט נבין למה נקרא "אחר"), ומה ראה "אחר" שיצא לתרבות רעה? 

אמרו: פעם אחת היה יושב ולומד בבקעת גנוסר,(קראנו מקודם בע"פ ) וראה אדם אחד שעלה לראש הדקל בשבת. 

(מעניין. לא רק ראש הדקל אלא גם בשבת. אין קשר, אבל זה הכול יחד.) "ונטל האם על הבנים וירד בשלום."

( אגב, אתם זוכרים את הביטוי אצל ר' עקיבא בפרד"ס? "ויצא בשלום". אלישע ראה פה משהו מאוד דומה. נגיע.)

ובמוצאי שבת ראה אדם אחד על ראש הדקל ונטל הבנים ושלח את האם וירד, והכישו נחש, ומת. 

אמר: נאמר: "שלח תשלח את האם והבנים תיקח לך למען ייטב לך והארכת ימים". היכן טובו של זה? והיכן אריכות ימיו של זה? 

ולא ידע שדרשה ר' עקיבא". 

(הוא ידע את הדרשות של ר' עקיבא. הרי כשר' מאיר הסביר את הפסוקים באיוב ובקהלת, כל הזמן הוא אמר לו: "ר' עקיבא, רבך, היה דורש...". הוא ידע טוב מאוד את ר' עקיבא. אבל משהו אחד הוא לא ידע. ננסה להבין בהמשך למה את זה הוא לא ידע.) 

"ולא ידע שדרשה ר' עקיבא "למען ייטב לך"- בעולם שכולו טוב, ייטב לך. "והארכת ימים"- בעולם שכולו ארוך".(- לא כאן!) 

ויש אומרים למה יצא "אחר לתרבות רעה? ( וכאן זה נורא!:)

ראה לשונו של רב חוצפיתא מתורגמן ( אחד מעשרה הרוגי מלכות) נגררת בפי דבר אחר". כאן הוא מביא את התרגום: חזיר. 

זה התיאור הנוראי בעשרת הרוגי מלכות אחרי הריגת רב חוצפיתא מתורגמן כשהרומאים חותכים את רב חוצפיתא מתורגמן ואת הלשון לוקח כלב או חזיר, לפי מדרש אחר, וגורר אותה והיא לוחכת בעפר והוא אוכל אותה. 

"אמר: פה שהפיק מרגליות ילחך עפר?! יצא וחטא!".

שלוש אפשרויות שנראות לא כ"כ קשורות אחת לשנייה:

הראשונה: שאלישע יצא לתרבות רעה בגלל שיש כאן איזה רקע סביבתי כמעט מולד. זה היה החינוך שקיבל בבית. אנחנו עוד לא מבינים מה הבעיה. 

הבעיה השנייה: אלישע יצא לתרבות רעה מפני שהוא ראה את זה שעולה לדקל, יורד, עולה שוב לדקל... היכן טובו, היכן אריכות ימיו.

אפשרות שלישית זה המשבר, הטראומה הנוראית שר' אלישע בן אבויה הרואה את הלשון הזאת של רב חוצפיתא מתורגמן, מעשרת הרוגי מלכות. וגם פה אתה נזכר בר' עקיבא שלידו שואלים בדיוק את אותה שאלה. איך הוא שאל שהוא ראה את לשונו של רב חוצפיתא מתורגמן?- "פה שהפיק מרגליות ילחך עפר?? את אותה שאלה ממש, את אותה השאלה, שאל משה רבינו כשראה את ר' עקיבא נסרק במסרקות של ברזל, ששוקלים את בשרו במקולין והוא שואל את השאלה הידועה: ריבונו של עולם, זה תורה וזה שכרה?? 

רק הבדל אחד. המסקנה של ר' אלישע: יצא וחטא!. המסקנה של ר' עקיבא היא: "שתוק! כך עלה במחשבה לפני". 

ובאותו בית מדרש למדנו במסכת אבות את חידושו של ר' עקיבא על השתיקה- "סייג לחכמה, שתיקה.". 

אז מה הוציא את אלישע לתרבות רעה? ועד מעט נגיע לזה. מה קרה כשהוא יצא וחטא- "מצא זונה, תבעה". – מצא- ז"א שהוא חיפש. חיפש ז"א שהוא רוצה להוכיח שהוא שונה, שהוא "אחר", שהוא יצא. הוא היה צריך את השחרור הזה מהעולם הקודם, מהעולם המחניק הזה, הוא היה חייב להשתחרר. 

"יצא וחטא. מצא זונה. תבעה." 

(אבל קשה לו להשתחרר, הוא לא מצליח לצאת כי כשהוא יוצא מזכירים לו מאיפה הוא בא)- 

"אמרה לו: ולו אלישע בן אבויה אתה?! 

(עקר צנון מערוגה בשבת-) עקר פובלא"- עקר צנון מערוגה בשבת ונתן לה. 

(אגב, שמים לב אצל אלישע בן אבויה? שוב, הוא תופס זונה אבל זה בשבת. אין קשר. אבל כשאתה רוצה לעבור איזשהוא מן מהלך, אתה עובר על הכול! שזה יהיה בטוח! שבת, הכול יחד זה צריך להיות. כמו עם הדקל, הוא עלה בשבת ושלח את האם...הכול...הכול מלא, הכול הכול. - עקר צנון מערוגה בשבת ונתן לה.) 

"אמרה: אחר הוא."- זה אחר. 

ומשם התלבש הביטוי "אחר". אבל הדמות הזאת עוד לא מובנת. צריך עוד להבין, אז מה עם הוא יצא לתרבות רעה? מה עשה אותו "אחר"? 

אני חוזר לר' מאיר עם הסוס. הטיול ממשיך, ועכשיו הוא מגיע לעיקר: 

"ומה היית דורש שוב?" , שואל אלישע את ר' מאיר בהמשך הטיול, דילגתי פה על כמה שיחות באמצע ביניהם.

מקור 9: "לא יערכנה זהב וזכוכית ותמורתה כלי פז"

 אמר לו: מה לימדת בפסוק הזה?"- מה אמרת על הפסוק? הפסוק מדבר על התורה. אי אפשר להעריך אותה. כמו, "טוב לי תורת פיך מאלפי זהב וכסף", כך "לא יערכנה זהב וזכוכית ותמורתה כלי פז". אז מה דרשת? "אילו דברי תורה". , (כך מספר ר' מאיר לאלישע. והרמזים ממשיכים,) 

"שקשה לקנותם ככלי זהב ופז ונח לאבדם ככלי זכוכית." 

ומי שיודע להעמיק מתחיל לשמוע, שפה, ר' מאיר עובר שלב. הוא לא רק קורא לאלישע "רבי חזור בך", הוא כבר קצת קצת פוגע באלישע.- "ר' אלישע בן אבויה, אני רוצה להגיד לך שאני לא בדיוק מתפעל ממך, לאבד זה לא קשה. לקנות זה קשה. לאבד זה הרבה יותר פשוט. אתה, כנראה, מתעקש שנראה בך תפיסת עולם אחרת, זה לא כ"כ בקלות אני אתן לך. קנית? איבדת."

 ואלישע נשבר, ולפני שהוא מצטט את ר' עקיבא הוא מצטט:  אתה אומר "קשה לקנותם ונח לאבדם ככלי זכוכית שנשברים במהירות? 

"אמר לו: האלוהים!- (לשון שבועה,) אפילו ככלי חרס".-

 אתה לא יודע עד כמה במהירות הכול נאבד אחר שיוצאים. אבל עקיבא רבך לא היה אומר כך. הוא נתן משהו אישי משלו אבל אני חייב להגיד לך את ר' עקיבא. 

"אלא מה כלי זהב וכלי זכוכית הללו אע"פ שנשברו יש בהם תקנה, כך תלמיד- חכם אע"פ שסרח, יש לו תקנה." 

והרמזים כבר ברורים, והמשל והנמשל כבר מתערבבים ובמהלך השיחה הזאת עם הסוס בשבת, נראה שהם כבר מזמן יצאו מהרובע, ומבית המדרש, הם כבר בחולות שם שבבקעת גנוסר, אולי הם כבר בחוף, הם מטיילים רחוק. ושם במהלך הטיול הזה, השיחה הזאת הופכת צדדים, ואלישע עצמו אומר את דברי ר' עקיבא ואומר, "ר' עקיבא עצמו שאמר "טוב אחרית דבר מראשיתו", בזמן שהוא טוב מראשיתו, הוא גם זה שאמר שתלמיד- חכם שסרח יש לו תקנה. התורה היא ככלי זכוכית, לא ככלי חרס שאין מה לעשות איתם. 

"אמר לו ר' מאיר: אף אתה חזור בך! ( הגענו לשלב שמותר לי לבקש ממך.)

אמר לו: איני יכול. (כאן כבר הכול מתחיל לא "לא רוצה" כבר "איני יכול בכלל".)

אמר לו : למה? (הם רחוקים מההמולה של טבריה כבר)

אמר לו: רוכב הייתי על סוס ומטייל אחורי בית המדרש(- שימו לב לעיתוי:)

 ביום הכיפורים שחל ביום השבת". 

ה כ ל – סוס. יום כיפורים. שבת. איפה? אחרי בית המדרש. מי מושך אותך כל הזמן חזרה שם?? תשב בבקעת גנוסר, תקים שם את הפקולטה שלך, למה אתה בא כל הזמן? למה אתה נכנס לבית המדרש? למה אתה צריך להוציא את ר' מאיר? אתה לא קראת "אמרו לו לר' מאיר". למה אתה מתחכך שם עם הדברים האלה שמרגיזים אותך? נגיע לזה.

"רוכב הייתי על סוס ומטייל אחורי בית המדרש ביום הכיפורים שחל להיות ביום השבת ושמעתי בת-קול מפוצצת ואומרת "שובו בנים שובבים, שובו אלי ואשובה אליכם חוץ מאחר, שידע כוחי ומרד בי". 

גם בת קול שמעתי. לא רק את ר' עקיבא אני יודע, גם בת קול יצאה, ואגב, פלאי פלאות, מאיפה יוצאת הבת-קול? מבית המדרש. הוא יודע שמשם יוצאת בת- קול אבל הוא שומע מה שהוא החליט שהוא שומע. וכאן העיקר: 

"כיוון שהגיעו לתחום שבת (ומשם כבר אסור ללכת) אמר לו: מאיר, חזור בך. שכבר שיערתי בעקבי סוסי עד כאן תחום שבת". 

ומי שלא שומע כאן את העלבון האדיר לא שומע מה שאומר אלישע.- "אדוני, ר' מאיר, כבוד גדול הדור, ראש הישיבה, אתה הולך איתי, אני על הסוס, אתה לא זוכר שתחום שבת היום?? הסוס  שלי יודע שתחום שבת. לא אני. הסוס עם הטלפיים, כבר אמר לי שהגענו לתחום שבת. אתה ממשיך איתי?

"אמר לו: ואף אתה חזור בך". 

צריך להבין "חזור בך" פירושו, תעשה פרסה, עושים סיבוב וחוזרים 2000 אמה, חוזרים שוב לכל המסלול, עוד פעם לריח של שבת, לריחות של החמין, לבית- המדרש של טבריה, לילדים בחוץ, לילדים ולאנשים שראו את ר' מאיר ואלישע ממשיכים... ( קטיעה בשיעור) החוצה מתחום שבת.

"אמר לו: ולא כבר אמרתי לך כבר שמעתי מאחורי הפרגוד "שובו בנים שובבים חוץ מ- "אחר"? ( וכאן הפלא של המדרש:)

תפסו והכניסו לבית המדרש". 

זה נשמע מאוד קצר. אבל צריך להיכנס לתמונה: זה מאוד מאוד ארוך. זה לפחות 2000 אמה עד שנכנסים לכניסה לטבריה. הלא הוא כבר ענה לו על השאלה " הלא כבר אמרתי לך ששמעתי מאחורי הפרגוד..." ר' מאיר לא עונה, מפני שר' מאיר לא רוצה לענות: "רב אלישע, אתה יודע שלא שמעת כלום! אתה יודע שבת-קול כזאת לא יוצאת, כי זה לא לפי הנוהל. אין זכות לשום בת-קול לצאת להגיד למישהו "שובו בנים שובבים חוץ ממישהו". לא אתה שמעת ולא את זה שמעת, ואני הולך. ואתה צריך להבין, אלישע, ללכת אחרי פירושו- עכשיו אני מוביל. אני מוביל ואתה עם הסוס אחרי וחוזרים לבית- המדרש וחוזרים פנימה לתוך השוק וחוזרים אל האווירה שם ונראה איך מתמודדים.

"אמר לו לתינוק". וכאן הכול מתחיל. הם מגיעים חזרה. והמדרש בצורה ספרותית מדהימה, בכלל לא מתאר את כל ההליכה , תחשבו. אנחנו לבד נחשוב עליה: זה בדיוק אותו מסלול כמו לשם ומן הסתם, דיברו, אולי לא דיברו, אולי שתקו, בעצם שתקו. שתקו, כי לא כתוב כלום. כי אלישע הולך הפוך והם מגיעים פנימה עד בית- המדרש וקושרים שם את הסוס ונכנסים לתוך בית- המדרש. 

"אמר לו לתינוק"- זוכרים את הרגישות שיש לאלישע בן אבויה לילדים?

"אמר לו לתינוק "פסוק לי פסוקך". ואני חושב שכאן הכול מתחיל. טבריה המתה. לא צריך להיות שם כדי להרגיש את הציור. התינוק הזה, ועוד מעט נראה את שאר התינוקות, נשאר בבית- המדרש, ישב עם ה- "רבי" שלו ואמר קמץ אלף או, קמץ בית בו... והוא אפילו לא התעניין בחדשות שם למטה, שאלישע בן אבויה מסתובב כאן עם סוס. וזה הרי יכול לפוצץ. אז אלישע בן אבויה מסתובב... וגם ר' מאיר יצא! אז ר' מאיר יצא... אבל התורה הזאת שהתינוק מייצג, היא יותר חזקה מאלישע בן אבויה ומר' מאיר ומכל מה שיש למטה. הוא יושב בבית- המדרש, מסביב לשולחן ואומר פסוקים. וכאן הכול מתחיל ועוד מעט נרגיש למה. אלישע בן אבויה כועס! הוא כועס מאוד! ואת הכעס הזה נראה בשורות הבאות. 

הוא חוזר כל הזמן לבית- המדרש והוא רוצה להרגיש דבר אחד: למה אמות הסיפים לא מזדעזעות, איך הכול ממשיך בסדר היום?? איך היהודים האלה ממשיכים עם התינוקות של בית רבן להגיד קמץ א- או, קמץ ב- בו?? אלישע בן אבויה יצא לתרבות רעה!!??

ובבית- המדרש אומרים לו : "כבר מזמן עברנו מהדורת חדשות. פה לומדים! בך נדבקנו? בתורה נדבקנו! והוא מגיע אל התינוק, ואצלו אין תינוקות. במקום שהוא יצר, יש חכמה, יש תבונה, יש אנטיתזה לתורה שהוא למד אבל אין תינוקות שיושבים מסביב לשולחן, יש להם פסוקים והם מחוברים אל הפסוקים האלה וזה כל העולם שלהם- "לומדים ילד". 

"אמר לו לתינוק פסוק לי פסוקך.

אמר לו: אין שלום אמר ה' לרשעים. ( זה הפסוק שאני בדיוק לומד.) 

הכניסו לבית- כנסת אחר". 

אתם מבינים את הציור? יש שלושה עשר בתי כנסיות בטבריה, עוד מעט אנחנו נראה אותם. אני לא יודע אם את הסוס השאירו בבית- המדרש או שהלכו איתו כל פעם, אבל הולכים מבית- מדרש לבית- כנסת ובכל בית- כנסת יושבים תינוקות. והוא לא הולך אל המבוגרים, והוא לא דן עם הפילוסופים של טבריה, ולא מתקיימת איזו קבוצת דיון, ככה משותפת, על הגיגים של אלישע בן אבויה, אלא הולכים לראות תינוקות. והוא ניגש אל התינוק הראשון ובבית- הכנסת ואומר לו: "פסוק לי פסוקך. 

ואמר לו: "כי אם תחפשי בנתר ותרבי לך בורית נחתם עוונך לפני"

הכניסו לבית- כנסת אחר, אמר לו לתינוק פסוק לי פסוקך. 

אמר לו: "ואף שדוד מה תעשי כי תלבשי שני כי תעדי עדי זהב כי תקראי בפוך עינייך, לשווא תתייפי נפשך יבקשו". - כבר לא יעזור לך, ר' אלישע! והוא שומע את הפסוקים, והמשלים והנמשלים קורעים אותו. וכך הכניסהו ר' מאיר לשלושה עשר בתי כנסיות, ור' מאיר ואלישע לא הולכים לבד, הם הולכים לבד, אבל אתם מבינים שר' מאיר הפסיק את הדרשה באמצע שבת? אתם מכירים את האווירה איך זה שמגיע אורח אחד לבית המדרש. אלישע בן אבויה עם הסוס למטה, שבת אחרי צהריים, שלושה עשר בתי- כנסיות, וכאן זו צריכה להיות שבת שעון קיץ, ונכנסים כל הצעירים, והילדים, והמבוגרים מסתודדים ככה למעלה לראות מה הולך להגיד התינוק.

"כשאמר לאחרון פסוק לי פסוקך, אמר לו הקטן, האחרון, "ולרשע אמר אלוהים מה לך לספר חוקי?". ואותו תינוק מגמגם בלשונו היה ( והוא לא ידע לדבר חלק) ונשמע כאילו אמר: ולאלישע אמר מה לך לספר חוקי?...

אמר אלישע: אלמלא היה סכין בידי קרעתיו". – ולא את התינוק הוא רוצה לקרוע... כשהוא מבין שהתינוק מדבר עכשיו בגמגום, לא ברור, בלי להכין נאום מראש, בלי לתכנן תזות לקבוצות דיון, הוא פשוט אומר מה שכולם מרגישים: "אלישע בן אבויה, העסק פה נמשך. התורה הזאת חיה וקיימת. וזה מעצבן. כאן יש תינוקות, אלה הפסוקים, לזה אתה מנסה לחזור כל הזמן ואתה לא מצליח." "הלומד ילד למה הוא דומה, לדיו כתובה על נייר חדש. והלומד זקן למה הוא דומה, לדיו כתובה על נייר מחוק". 

אלישע בן אבויה מתאר למה הוא יצא ומביא כמה סיבות וכולן חורזות נקודה אחת, למרות שהן שונות אחת מהשנייה בתכלית. הוא אומר שהוא ראה שם את האיש שעולה שם על הדקל וורד ואח"כ הוא ראה במוצאי שבת, הוא רוצה להגיד לתינוקות: "אני ראיתי דברים וניתחתי אותם. ואתם פשוט בורחים מן הבעיה." והם רוצים להגיד: " אלישע, אצלנו בדם יש את מה שר' עקיבא אמר. אנחנו מבינים שיש מכלול בעולם, אנחנו מבינים שאנחנו לא מבינים. אנחנו מצליחים להיות תינוקות. אנחנו תינוקות של בית רבן. אנחנו לא עומדים ואומרים יש לי סרט משבת, יש לי סרט ממוצאי- שבת, ועכשיו יש לי קושיה. גם ר' עקיבא, רבך, ראה את השאלות האלה בעולם. גם ר' עקיבא, רבך, כשהיה ילד היה בדיוק במצב שלך שאתה זקן. אבל ר' עקיבא, רבך, לימד לראות את הכול יחד. ר' עקיבא, רבך, לימד להבין שיש עולם שכולו ארך, עולם שכולו טוב והשיא של זה הוא בעשרת הרוגי מלכות. גם ר' עקיבא, רבך, ראה את עשרת הרוגי מלכות. ר' עקיבא, רבך, הייתה מיתתו קשה משל כולם. ור' עקיבא, רבך היה אומר "כל ימיי הייתי מצטער אימתי יבוא פסוק זה לידי ואקיימנו". הלשון של רב חוצפיתא מתורגמן זה זעזוע מחריד, אבל אם תוציא את עצמך מהתמונה, אם תבטל את עצמך, אם תתחבר אל העבר ואל העתיד ואל הנצח הגדול הזה שאנחנו כולנו חלק ממנו, אם תצליח להוציא את המקום שבו אתה תופס את כל הנפח שלך כאן, תראה גם בלשון של רב חוצפיתא מתורגמן, חלק מאיזה מהלך שא"א לעכל אותו". וזה מפליא, הדבר שאלישע בן אבויה רואה מכל מה שמופיע בהרוגי מלכות, הדבר שהכי כואב לו הוא "פה שמפיק מרגליות". זה הדבר הבולט, זה מה שבא לידי ביטוי, זה מה שיוצא החוצה. אלישע בן אבויה מנתח בניתוח פסיכולוגי ואומר "אני אגיד לך, ר' ממאיר, איפה כל הדברים מתחילים" וזה ההבדל בין מה שהוא אומר לבין כל הדברים שאומרים עליו- אני, אבא, למד בשביל כבוד- אז מה? אתה יודע מה הייתה הכוונה של אותה זונה שהיא אמרה: "אחר הוא" ? עד היום הבנתי ש- "אחר הוא" פירושו, הוא אחר ממה שהיה קודם. היום הבנתי אחרת לגמרי. הזונה ידעה בדיוק שזה אלישע. היא אמרה: " עכשיו, מסתבר, שתמיד הוא היה אחר. בעצם, הוא אף פעם לא היה מה שהוא באמת. בעצם, תמיד אתה היית במרכז- כ"כ גדול הוא כבודה של תורה", מי שלמד תורה הרבה ואין בו מעשים טובים, דומה לסוס שאין לו רסן לבלום". "הלומד ילד דומה לדיו כתובה על נייר חדש והלומד זקן דומה לדיו כתובה על נייר מחוק". אתם יודעים מה ההבדל בין נייר ישן לנייר מחוק? נייר ישן זה דבר טוב מאוד, זה לא משנה אם הוא חדש או ישן. לפעמים ישן כותב אפילו יותר טוב. נייר מחוק הוא פשוט נייר שתמיד יש בו אותיות מהסיפור הקודם. א"א להשתחרר מהאותיות הקודמות. זה כתוב על מחוק. יש מי שיכולים להיות הזקנים שבעולם אבל כשהם לומדים תורה הם ילדים, ויש מי שכבר מברית המילה שלהם, שהם לומדים תורה על נייר מחוק. מההתחלה, בעצם, אתה, אלישע בן אבויה, היית צריך להבין את הכול. לנתח את הכול. ואם אתה לא רואה, סימן שאין. לכן שמעת בת- קול שיוצאת ואומרת "שובו בנים שובבים חוץ מ- "אחר" ", לכן אתה משוכנע שכל בית – המדרש עוסק בך, והשמים עוסקים בך, ואין דבר יותר מצמרר ומכעיס מזה שהשמים ממשיכים ובית- המדרש כבר מזמן לא עוסק בך, והתינוקות שאלישע בן אבויה בא לפגוש הן אולי הדמויות היחידות שלא יצאו מבית- במדרש לראות את הפרובוקציה של הסוס. הם ישבו בבית- הכנסת והמשיכו ללמוד, לשיר, להגיד קמץ א- או, קמץ ב- בו,. וכל הסיפור של אלישע ור' מאיר לא בדיוק עניין אותם. הם אומרים עכשיו פסוקים. אולי בגמגום, אבל פסוק. הם ילדים. ואלישע הבין את זה ושאלישע יצא לתרבות רעה, הדבר הראשון שניסה לעשות זה לבוא לבית הועד ולקחת ילדים ולהגיד "אומנותו של זה- בנאי, אומנותו של זה- נגר, אומנותו של זה- צייר, אומנותו של זה-חייט"- בוא נראה מה יוצא תכל'ס ממה שאתה. וכל מה שהילד הזה רוצה להיות זה ילד. הוא רוצה להיות תינוק. הוא רוצה להיות נייר חדש שאין בו אותיות כתובות, שאין בו את אלישע שתופס את הנפח על הנייר הקודם ולא מאפשר לקב"ה להיכנס. איך אומרים בשם הרבי מקוצק ששאלו אותו איפה הקב"ה נכנס, והוא ענה: "במקום שנותנים לו להיכנס.". נייר מחוק זה מקום שבו לא נותנים להיכנס. זה אלישע בן אבויה. 

כשאלישע בן אבויה אומר את המשפט באבות דר' נתן שמי שלומד תורה בילדותו היא נכנסת לו בדם, דברי- תורה נבלעים בדמיו, הוא דיבר על מה שהוא לא הצליח לעשות אף פעם. למד תורה הרבה, ידע חכמה הרבה, אבל מעולם לא הצליח להיות בטל לגמרי אל התורה הזאת. 

ורק על הרקע הזה בא המדרש שחותם את חייו של אלישע בן אבויה ובו נחתום:

"ואחר ימים חלה אלישע בן אבויה. באו ואמרו לר' מאיר: "אלישע רבך חולה". הלך אצלו. אמר לו: חזור בך. 

אמר לו: עד כאן מקבלים?"- אפשר לקבל ככה, כשאני כבר זקן ואין לי כוח? שאלה טובה מאוד. מה החכמה לעשות תשובה עכשיו? כל ימיי הייתי בשיא אוני, הכול היה בסדר, ועד כאן מקבלין? 

"אמר לו ר' מאיר (וזה פלאי פלאות), אמר לו: ולא אמר תשב אנוש עד דכא ותאמר שובו בני אדם? ודורש ר' מאיר "עד דכא"- עד דכדוכה של נפש. באותה שעה בכה אלישע בן אבויה ומת. היה ר' מאיר שמח ואמר: דומה שמתוך תשובה הסתלק רבי." 

והרבה פעמים לא תפסתי את זה ואם נעמיק, יש לנו פה עולם שלם. מה בעצם קורה עכשיו? אלישע הזה יודע בעצם, כשאתה תגיע לדכדוכה של נפש, אתה פעם ראשונה בחיים שלך תהיה סוף סוף אלישע בן אבויה. אתה בפעם הראשונה תבכה. אתה בפעם הראשונה תהיה אתה, אתה בפעם הראשונה תפסיק להיות אחר, אתה אחר מהיום שנולדת. עכשיו תהיה נייר מרוט, נייר מדוכא, אבל לא נייר מחוק. אתה תהיה נייר מסמורטט, ממש כלום, אבל אתה תהיה אתה! 

עד כאן מקבלים תשובה? א"א היה לעשות תשובה. אתה יודע למה שמעת בת- קול?כי הבת-קול אומרת שמי שהוא  מישהו אחר, לא יכול לשוב בתשובה. נכון! אולי ר' מאיר אומר לו ברמז : ר' עקיבא, רבך, היה אומר, אשריכם ישראל לפני מי אתם מיטהרים ומי מטהר אתכם. מקווה מטהר את הטמאים והקב"ה מטהר את  ישראל. ואיך מקווה מטהר? ביסוד אחד פשוט. לא משנה כמה אתה תמים אבל רק תיכנס בלי חציצה. תיכנס אתה.

חציצה אחת על הגוף והמקווה לא מטהר. כל טומאה נכנסת- בלי בלופים! אתה שואל, עד כאן מקבלים תשובה? עכשיו סוף סוף מקבלים תשובה. אתה יודע מתי פעם ראשונה אמרתי לך "חזור בך"? כשהיינו על הסוס קרוב קרוב לתחום שבת ופתאום שמעתי אותך בוכה, כמעט בוכה. לא הצלחת להוציא את זה. אבל כשאמרתי לך אז "דברי תורה נח לאבדם ככלי זכוכית" אמרת- "האלוהים, ככלי חרס." והרגשתי שקשה לך ואמרתי "חזור בך". וחזרת. והלכת אל התינוקות וראית את הלומדים ילד, וראית את הניירות החדשים והאנטיתזה לנייר החדש הוא בכלל לא הנייר הישן. ראיתי מי שרוצים לטעון שכל המשנה של אלישע היא כנגד ר' עקיבא ומי שחולקים עליהם, ולי נדמה, שהמשנה הזאת היא כאב עצום מול ר' עקיבא. ר' עקיבא התחיל ללמוד תורה כשהוא זקן אבל הוא למד תורה כמו ילד כל ימיו. אלישע בן אבויה התחיל ללמוד תורה כשהיה ילד ומהיום הראשון הוא למד תורה זקן. השנייה הראשונה שבה הוא נהיה ילד, זה השנייה שבסוף ימיו, שהוא הגיע לדכדוכה של נפש. פתאום הוא נוקה, פתאום הוא מורק, פתאום הוא נהיה הוא. הזונה שם הבינה בדיוק שבעצם תמיד הוא היה "אחר", בדיוק כמו אותו סיפור מרתק על ר' אלעזר בן דורדיא שהולך ולא מניח זונה אחת בעולם שבא עליה, הזכרנו פעם את הסיפור, עד שבא על זונה בכרכי הים שהייתה נוטלת כיס דינרים בעבורה ובשלב מסוים היא, הזונה הזאת שם אומרת לו: "אין מקבלין את בן דורדיא בתשובה". -אין תקנה. והוא נשבר. ושם ראשו והוא מנסה ללכת ולבקש רחמים בין ההרים ובין הגבעות והשמים, ובין הארץ, עד שהוא מניח ראשו על ברכיו וגועה בבכייה ואומר "אין הדבר תלוי אלא בי", ויוצאת נשמתו. ולי נדמה, שיש כאן חיבור אחד מושלם: כשהוא אמר "אין הדבר תלוי אלא בי" הוא בפעם הראשונה נזכר מה זה "בי", מי זה אני? ואז הוא יכול לבכות. "והיה ר' מאיר שמח ואמר נדמה שמתוך תשובה הסתלק רבי". 

רק נסיים את המדרש: 

"כיוון שקברוהו, יצאה אש מן השמים לשרוף את קברו.. באו ואמרו לו לר' מאיר קבר רבך נשרף". 

וכאן יש התלבטות עצומה: הקבר נשרף. צריך לכבות אותו. הקבר נשרף מפני שמן השמים רוצים לשרוף את אלישע. אבל ר' מאיר רוצה לכבות את השריפה, כי ר' מאיר הצליח, אותו ר' מאיר בעל הנס הגדול, למצוא גם בר' אלישע את ה-"תוך" וגם מה-"אחר", הכי "אחר" שיש בעולם, הכי פחות אני, הכי אחר שיש, להוציא בסוף את דכדוכה של נפש, את האני הפנימי שלו. ולפני שנגמור את הדברים, נדמה לי שזה עומקה של הבאתה של המשנה באבות. המשנה באבות שמצטטת את אלישע בן אבויה מתארת לא את אלישע בן אבויה רק בגלל שהוא אמר דברים יפים לפני שיצא לתרבות רעה וזה נשאר שגור בפי התלמידים, כמו שאמר הרשב"ץ. המשנה מתארת את הבעייתיות מה יוצר אלישע בן אבויה, מה יוצר מצב שא"א להיכנס איתו לפרד"ס ולצאת ממנו בשלום. אלישע, בעצם לפי תפיסתו, כן יצא בשלום, הוא לא הציץ ונפגע, לא נטרפה דעתו, הוא לא הציץ ומת, הוא יצא חי, הוא יצא כמו ר' עקיבא. ר' עקיבא יצא א' והוא יצא ב'. הוא תמיד ישכנע את עצמו שהוא בעצם בסדר, גם הוא ירד בשלום, גם הוא יצא בשלום. אבל כל עוד הוא אחר, כל עוד הוא לא הוא, הוא לא יכול להיכנס לפרד"ס. כל עוד הוא לא הוא, הוא יראה מקום שיש הטהור והוא לא ידע בדיוק מה זה, הוא יאמר "מים, מים". כשהמשנה מובאת באבות, היא מובאת כדי ללמד מה קרה לאלישע בו אבויה. 

וכך מסתיימים חייו של אלישע ור' מאיר:

" באו ואמרו לו לר' מאיר קבר רבך נשרף. יצא ופירש עליו טליתו. 

אמר לו: (אנחנו שבוע לפני חג השבועות) "ליני הלילה". 

כל חייהם הם דרשו פסוקים, והנה הפסוק האחרון שהם דורשים, שר' מאיר דורש לאלישע כשהקבר נשרף. הפסוק הוא "ליני הלילה והיה בבוקר, כך אומר בועז לרות, יגאלך טוב. ליני הלילה והיה בבוקר יגאלך טוב יגאל 

(זה קרוב המשפחה הראשון) ואם לא יחפוץ לגאלך וגאלתיך אנכי חי ה', שכבי עד הבוקר". 

ור' מאיר מסיים בדרשה והוא יודע שהפעם אלישע כבר לא יענה לו "עקיבא רבך היה דורש כך...": 

ליני הלילה- בעולם הזה, שדומה ללילה. והיה בבוקר- בעולם הבא, שכולו בוקר. אם יגאלך טוב- יגאל, זה הקב"ה שהוא טוב. (אם יקבלו אותך- טוב,) שנאמר בו " טוב ה' לכל". ואם לא יחפוץ לגאלך וגאלתיך אנוכי. חי ה'. שכבי עד הבוקר." וכבה הוא.

החלק הזה של הפרד"ס הוא החלק השלישי. ר' עקיבא הוא אותה הדמות שידעה להזהיר ובסופו של דבר מתברר שהוא הדמות היחידה שידעה להיכנס ולצאת אל אותו הפרד"ס ומאותו הפרד"ס בשלום. אל ר' עקיבא ניכנס בע"ה, בשבוע הבא. ערב טוב.

לומד יקר

אם מצאת שגיאה, אנא ידע אותנו במייל
