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בס"ד, כ"ד באייר התשס"ג
הרב מרדכי אלון שליט"א
"יום שמחת ירושלים"
לפרשת במדבר וליום ירושלים
אני רוצה להקדיש את השיעור גם לרפואתו השלמה של פרץ בן שמחה, תעמוד לו זכות הרבים וזכות תורתנו.
השבוע בסוף השבוע יחול יום ירושלים, יום חירות ירושלים, יום איחוד ירושלים. חיפשתי יום ירושלים בכתבי הקודש, משהו שקשור, משהו שדומה ליום ירושלים שלנו. האמת שהביטוי יום ירושלים עצמו מופיע אבל דווקא בהקשר לא שמח, ב"על נהרות בבל", שם מוזכר יום ירושלים אבל כיום של חורבן "האומרים ערו ערו עד היסוד בה". אבל גם בהקשר שלנו, להבדיל, אני חושב שמוזכר עניין שלם שקראתי לו "יום שמחת ירושלים", ונדמה לי שהוא עוסק ממש ממש בעניין שמאחורי יום ירושלים.
לעניין הזה אני מבקש להיכנס הפעם, ואולי גם נוכל בסוף להתחבר איתו גם לפתיחת ספר במדבר, לדגלים ולירושלים שוב. אבל אני אפתח במקור הראשון בדברים שמופיעים בספר נחמיה ביום ירושלים שהיה אצל עזרה ונחמיה, בכ"ח באייר שלהם, וכך הוא נראה. מקור 1 בספר נחמיה בפרק י"ב. "ובחנכת חומת ירושלם בקשו את הלוים מכל מקומתם להביאם לירושלם לעשת חנכה ושמחה ובתודות ובשיר מצלתים נבלים ובכנרות", ריקודגלים שמח מאוד. זה היה בחנוכת חומת ירושלים. מה בדיוק טיבו של האירוע הזה של חנוכת חומת ירושלים? ויאספו בני המשררים ומן הככר סביבות ירושלם". לירושלמים יש אסוציאציה אחרת עם הכיכר, אבל כאן הכוונה היא לא לכיכר בתוך ירושלים אלא לכיכר סביבות ירושלים. "ומן חצרי נטפתי", ישובים מסביב לירושלים, חלק מהשמות מן הסתם ודאי מוכרים לנו, ועושים לנו אסוציאציות של שמות באזור, מבית הגלגל, משדות גבע, גבע בנימין ועזמות, שחוקרים רואים את זה כחיזמה של היום. "ומבית הגלגל ומשדות גבע ועזמות כי חצרים בנו להם המשררים סביבות ירושלם", מכל המקומות האלה מגיעים. "ויטהרו הכהנים והלוים ויטהרו את העם ואת השערים ואת החומה". מספר נחמיה "ואעלה את שרי יהודה מעל לחומה", ועכשיו העניין המהותי. "ואעמידה שתי תודת גדולת". הבית בבניינו, "ואעמידה שתי תודת גדולת ותהלכת לימין מעל לחומה לשער האשפת". בתהלוכה הגדולה של חלוקת ירושלים הולכים מקדימה או מועמדים שם שתי תודות. תודות הכוונה היא לקורבן תודה או למנחת תודה שנמצאת שם. הוא לקח איתו שתי תודות גדולות בתהלוכה.
"וילך אחריהם הושעיה וחצי שרי יהודה... ועזריה עזרא ומשלם... ואחיו שמעיה ועזראל... ועל שער העין ונגדם עלו על מעלות עיר דויד במעלה לחומה מעל לבית דויד ועד שער המים מזרח". תיאור איך מקיפים את כל החומות מכל הצדדים, והנה הסיפור עם התודות. "והתודה השנית ההולכת למואל", כלומר, הולכת ממול, שתי תודות אחת מול השניה. "ואני אחריה וחצי העם מעל להחומה מעל למגדל התנורים ועד החומה הרחבה: ומעל לשער אפרים ועל שער הישנה ועל שער הדגים... ". בפסוק הבא שוב עם התודות "ותעמדנה שתי התודת בבית האלהים ואני וחצי הסגנים עמי". אם-כן, מה שאני מבין בתהלוכה הזאת זה שכל נכבדי העם הלכו שם. היו שם שתי תודות שהוליכו זו מול זו, קורבנות תודה או מנחות תודה או לחמי תודה, עוד מעט נבין מה בדיוק היה שם. התודות האלה הגיעו לבית האלוהים, ועכשיו יקריבו אותם כקורבן תודה. "והכהנים אליקים מעשיה מנימין מיכיה... ומעשיה ושמעיה...". הנה הפסוק החותם, שימו לב כמה פעמים בפסוק החותם את הסיפור הזה מופיע הפועל שמחה. "ויזבחו ביום ההוא זבחים גדולים", זה לא התודות, זה זבחים גדולים חוץ מהתודות. "וישמחו כי האלהים שמחם שמחה גדולה וגם הנשים והילדים שמחו ותשמע שמחת ירושלם מרחוק". לא פחות מחמש פעמים מופיע פה הפועל שמחה, שמחה, שמחה, שמחה, שמחה והייתה שם שמחת ירושלים גדולה.
ראשית, מה זו חנוכת חומת ירושלים? כלומר, האם זה סתם איזשהו אירוע גדול שהרחיבו את החומה? אנחנו יודעים שהרחיבו את החומה בימי עזרא ונחמיה. זה אירוע מוניציפלי יפה מאוד, אבל פתאום מתברר שלא, אלא שמחת ירושלים מקיפה, פורצת, והיא פורצת למרחוק. אבל בעיקר מעניין אותי מהן שתי התודות הללו? מה בדיוק התודות האלה עושות פה? אגב, מדובר פה על הרחבתה של ירושלים, לכאורה באמת נושא מוניציפלי טכני של הרחבת גבול או אזורי שיפוט או אזורי תחום עירוני או עוד דברים. אבל זה לא כך, אלא יש למושג הזה נפקות הלכתית, שאנחנו נקדיש לה דקה שתיים כדי להיכנס לעניין עצמו.
הרמב"ם, שאנחנו נראה אותו במקור 2 לפנינו, מתאר את המושג - התוספת על העיר והתוספת על העזרות. זה מושג שלם שעוד רגע נראה אותו יותר, אבל הנה ההלכה המסכמת שלו במקור 2 ברמב"ם בהלכות בית-הבחירה בפרק ו', וברמב"ם כתוב כך: "בית דין שרצו להוסיף על ירושלים או להוסיף על העזרה מוסיפין". בית דין הכוונה היא לבית הדין הגדול של שבעים ואחד הדיינים שנמצא בלשכת הגזית, הסנהדרין הגדולה שיושבת בבית-המקדש בירושלים. ובכן, בית הדין הזה זו האינסטנציה הגבוהה ביותר, ורק היא רשאית לעשות את זה, אבל מיד נראה בכמה וכמה וכמה סיוגים. "שרצו להוסיף על ירושלים או להוסיף על העזרה מוסיפין. ויש להם", כדי להוסיף הם יכולים, עוד מעט נראה שיש להם זו לא חובה אלא הם יכולים. "הם יכולים למשוך העזרה עד המקום שירצו מהר הבית, ולמשוך חומת ירושלים עד מקום שירצו:", נקודותיים. אני אגיד למה אמרתי נקודותיים כי זה מעניין. הרי בהר הבית יש לנו את קודש הקודשים, את ההיכל, את הקודש ויש לנו את העזרה. אפשר להרחיב את העזרה, אנחנו קוראים לזה להוסיף על העזרה. זו לא משמעות מוניציפלית, זה לתת חלות של קדושת העזרה על שטח שלא היה מקודם. לנו קשה להבין את זה, אולי נבין את זה במושג שאנחנו מכירים - תוספת שבת. אם אני מוסיף מהקודש על החול הרי שלתוספת הזאת יש תוקף של שבת. בין השמשות של ערב שבת זה שבת. ערב שבת בין השמשות זה שבת כי זו תוספת שבת. זו דוגמא שנראית בכלל לא קשורה, אולי נראה בהמשך שהיא מאוד קשורה. אבל זו דוגמא אחרת, כי אנחנו בעוונותינו עוד לא ראינו איך מוסיפים על העזרות. אני רק רוצה להסביר שזה לא סיפור מוניציפלי. כשאני מוסיף על העזרה אני נותן לתוספת העזרה את אותו משקל הלכתי של העזרה, בתנאי שהתוספת נעשתה כדת וכדין. אז תוספת העזרה יכולה להימשך כמה שרוצים בתוך שטח הר הבית שזה שטח גדול הרבה יותר מהעזרה, אבל זה עדיין מוגבל. לעומת זאת, מה היה משפט האחרון ברמב"ם? כמה אפשר להוסיף על ירושלים? כמה שירצו. אפשר להגיע לבר-אילן, אפשר להגיע לים המלח, לדמשק, כמה שירצו אפשר להוסיף על ירושלים. זו כנראה מפת הדרכים שעליה מדובר אצלנו בתורה. היה לנו פעם ספר שהיו בו מפות ברורות. אז אפשר להוסיף על ירושלים, ומושכים את חומת ירושלים כמה שירצו. זה מושג מעניין, מה הרעיון? מה איכפת לך שבאמצע זה נקרא גבעתיים? מה אתה רוצה לעשות פה? מה אתה מרוויח? מה פירוש המושג הזה בכלל להוסיף על חומת ירושלים כמה שירצו? אגב, מה שקרה אצל עזרא ונחמיה הוא בדיוק זה. הם חנכו חומה חדשה. זה באמת סיפור יפה מאוד של בניה, זה טקס עירוני. אבל לא, זה שתי תודות, כלומר, זה קורבנות.
ההגדרה ההלכתית של איך עושים את זה מופיעה במקור 3, זה חלק ממשנה במסכת שבועות בפרק השני. שם עוסקים בנושא של טומאה וטהרה ששייכים לתוך עניין ירושלים. יש כל מיני דינים של מעשרות, של טומאות ושל טהרות ששייכים למה שנקרא לפנים מן החומה. לפנים מן החומה זה לא מששת ימי בראשית, אלא אני קבעתי את החומה. אומרת המשנה, איך מוסיפים על העיר ועל העזרות, מה שהוסף הוא כמו העיר עצמה, אבל בתנאי שנתקיימו התנאים הבאים. "אין מוסיפין על העיר ועל העזרות אלא במלך ונביא ואורים ותומים וסנהדרין של שבעים ואחד". עוד רגע נגיע אל ההמשך. דרך אגב, האם אצל עזרא ונחמיה היה את כל זה? לא היו לא אורים ולא תומים ולא היה מלך. אומר הרמב"ם שמה שעשו אצל עזרא ונחמיה היה יפה מאוד כי עדיין נשארה הקדושה מימי שלמה. אבל חלק מהעסק היה מתודי בלבד, כי באמת הקדושה הייתה לשעתה אבל לא לעתיד, כי חסר מלך, אורים ותומים ואולי גם נביא, השאלה מתי זה היה. אבל המכלול של כל הצרכים לא קיים. את זה לומדים מפסוקים בתורה.
ומה לומדים מהסיפור של עזרא? את הדבר הבא: "מלך ונביא ואורים ותומים". אגב, אתם מבינים שכל הצרכים האלה הופכים את זה מרעיון מוניציפלי למושג שהופך את התוספת שאתמול הייתה שטח רגיל לקדושת ירושלים. זה בדיוק כמו בין השמשות של ערב שבת, זו דוגמא מצוינת. זה בדיוק הופך להיות למושג משפטי הלכתי אחר. כי אני הוספתי, מי אני? כדי שזה יהיה אני צריך את המלוכה, את הנבואה, את האורים והתומים שמאשרים את זה ואת הסנהדרין של שבעים ואחד. "ובשתי תודות" - הנה שתי התודות. אנחנו נדבר היום על שתי התודות האלה, כי מעניין אותי מיהן בדיוק. "ובית דין מהלכין ושתי תודות אחריהן וכל ישראל אחריהם". תחשבו איך נראה הטקס הזה. מלך, נביא, אורים ותומים, את כל אלה שאלו. כל ישראל, שתי תודות, בית דין של שבעים ואחד. אתם מבינים את האינסטנציה, את מי אלה שהולכים שם? נשיא הסנהדרין, הלל הזקן. "וכל ישראל אחריהם" והיה שם שיר, והשירה הייתה שם מופלאה מאוד.
במקור 4ב מתואר איך הייתה נראית השירה הזאת. מסכת שבועות דף טו עמוד ב: "תנו רבנן שיר של תודה - בכנורות ובנבלים ובצלצלים על כל פינה ופינה ועל כל אבן גדולה שבירושלים", האם יש יותר ריקודגלים? "על כל פינה ופינה ועל כל אבן גדולה שבירושלים ואומר (תהלים ל') 'ארוממך ה' כי דליתני'", "מזמור שיר חנוכת הבית לדוד". איך מסתיים המזמור הזה? "למען יזמרך כבוד ולא ידום ה' אלוהי לעולם אודך", שיר של תודה. אבל חוץ מזה היו שרים גם עוד שירים. "ושיר על פגעים, ויש אומרין: שיר של נגעים". מה זה שיר של פגעים ושיר של נגעים? "מאן דאמר דנגעים, דכתיב (תהלים צ"א) "ונגע לא יקרב באהלך". "כי מלאכיו יצוה לך לשמרך...", היו אומרים את הפרק הזה. "ומאן דאמר פגעים, דכתיב: (תהלים צ"א) 'יפול מצדך אלף'". אנחנו יודעים שזה אותו פרק, רק שהאחד קרא לזה על שם הפגעים החיצוניים הבאים עלינו, והשני קרא לזה על שם הנגעים מבפנים. את מה מדגישים כששרים את השיר? אתם מבינים שכל הציבור הולך ושר את "מזמור שיר חנוכת הבית לדוד" ומוסיף שירי פגעים, כלומר, אנטי פגעים ואנטי נגעים. "ואומר (תהלים צ"א) 'יושב בסתר עליון בצל שדי יתלונן' עד (תהלים צ"א) 'כי אתה ה' מחסי עליון שמת מעונך'". "שמת מעונך", כי מרחיבים את מעונו, את ירושלים. "וחוזר ואומר (תהלים ג') 'מזמור לדוד בברחו מפני אבשלום בנו, ה' מה רבו צרי עד לה' הישועה על עמך ברכתך סלה'".
כשהרמב"ם מתאר את כל התיאור הזה באופן מרתק הוא לא מביא את שירי הפגעים והנגעים אלא רק את השיר היפה של "ארוממך ה' כי דיליתני", שיר של תודה. הכסף משנה, רבי יוסף קארו, השולחן ערוך מסביר מדוע? הוא אומר: כי באמת השיר העיקרי פה זה רק "מזמור שיר חנוכת הבית לדוד". למה שרים שיר של פגעים ושיר של נגעים? כי יש מסביב כשבונים את ירושלים תמיד פגעים ונגעים. אבל כשהרמב"ם כותב את ההלכה הוא מתאר את המצב האידיאלי שהעולם כבר יבין שכשבונים את ירושלים זה משרת את העולם כולו, ובמצב האידיאלי כבר לא יצטרכו לשיר שירי פגעים ונגעים אלא רק את "ארוממך ה'" ו"למען יזמרך כבוד ה' אלוהי לעולם אודך". הטקס המופלא הזה, שאני חושב שלא מודעים לו כל-כך. כולנו זוכרים שיש איזה אירוע מדהים בהבאת הביכורים ועוד רגעים מיוחדים. אבל הטקס המופלא הזה זו התוספת על העיר ועל העזרות הנעשית באינסטנציות הכי גבוהות - מלוכה, נבואה, אורים ותומים, הרשות השופטת כולה, כל המערכות.
אני חוזר אל השאלה, מה עושות פה שתי התודות? מיהן בדיוק? אתם שמתם לב שאצל נחמיה הם תפסו את המקום הכי מרכזי. זו מול זו, לקחתי את התודות, הם באו לבית האלוהים, ואיפה שמים כל אחת? מיהן? אז גם את זה נראה. מקור 4א מסכת שבועות דף טו עמוד א: "ובשתי תודות". זה הדבר האחרון לגבי התוספת על העיר ועל העזרות במקומות, ואז ננסה להבין את הכל. "תנא", מקור תנאי. זו הגמרא על המשנה שקראנו. "שתי תודות שאמרו", מה שאמרנו שתי תודות, "בלחמן ולא בבשרן". חשוב שנסביר, שכשקורבן תודה קרב יש כמובן את זבח התודה שזה הבשר, ויש את החלק הצמחוני של התודה, המנחתי שעושה את המנחה. חלק המנחה מורכב מחלות שהן מצות וחמץ. אולי תוך כדי שאנחנו קוראים את מקור 4א נציץ רק שניה במקור 7א ונזכור את הפסוקים. "אם על תודה יקריבנו", איך נראה קורבן תודה?"והקריב על זבח התודה", כלומר, יש את הבסיס של הבשר. עליו מביאים "חלות מצות בלולת בשמן ורקיקי מצות משחים בשמן וסלת מרבכת חלת בלולת בשמן", וכל זה בא על הבסיס של מה? על מה? "על חלת לחם חמץ יקריב קרבנו על זבח תודת שלמיו". כשאני מדבר על התודה אני מדבר על הזבח, כלומר, על הבשר, ואני מדבר על שני סוגי לחמים - חמץ ומצה.
אגב, מה יותר מרכזי? כלומר, מה יש יותר, האם יש יותר חמץ או יותר מצה? מסתבר שיש יותר חמץ. מאיפה אני יודע? אם נראה את הרמב"ן במקור 7ב הוא אומר כך: "וכן על חלות לחם חמץ יקריב קורבנו". אם כתוב "על חלת לחם חמץ יקריב קרבנו", סימן שמהו הדבר העיקרי? חלות לחם חמץ. "שיביא חלות לחם חמץ ועליהם יוסיף להביא קורבנו שהוא לחם המצה הנזכר". כאילו המרכיב המרכזי הוא חלות לחם החמץ, והוסף קורט מלח, קורט פלפל ותבחש חזק. אז לחם המצה הנזכר הוא התוספות על לחם החמץ, אבל העיקר זה לחם החמץ. נמשיך ברמב"ן "הכל יביא על הזבח", אז כאילו הזבח, אז הבסיס הבא הוא לחם החמץ ואז המצות. "ועשה עיקר לחם החמץ". אז מה העיקר? חמץ. "ושאר הלחם עליו, בעבור שהוא מרובה", יש יותר חמץ, "כנגד שאר המינין". מיד תבינו למה זה היה כל-כך חשוב לי עכשיו שיש יותר חמץ, למה זה בכלל מעניין?
אני חוזר למקור 4א "ובשתי תודות". קודם אומרת הגמרא התנא "שתי תודות שאמרו בלחמן ולא בבשרן". כלומר, כשהלך נחמיה עם שתי תודות הוא לא הלך עם הזבח עם הבשר אלא רק עם הלחמים. "דאמר קרא", שכתוב בפסוק שקראנו "(נחמיה י"ב) 'ואעמידה שתי תודות גדולות ותהלוכות לימין מעל לחומה'". שואלת הגמרא שאלה יפה מאוד: "מאי גדולות"? מה זו שאלה מאי גדולות? מטר או שני מטר, מה איכפת לך מאי גדולות? אומרת הגמרא: "אילימא ממין גדול ממש", אם תגיד שחוזרים להגיד שזה מבשר, "נימא: פרים!" אז תגיד שזה זבח. "אלא", צריך להגיד, "גדולות במינן", כלומר, חתיכת לחם לחם. אומרת הגמרא שזה לא נשמע. "מי איכא חשיבותא קמי שמיא"? באמת האם מעניין את הקדוש ברוך הוא כמה קילו לחם מביאים? הלכו עזרא ונחמיה עם שתי תודות גדולות, איזה מין מושג זה? האם אנחנו כל-כך חיצוניים? "והתניא", הרי כתוב "נאמר בעולת בהמה (ויקרא א') 'אשה ריח ניחח', בעולת העוף (ויקרא א') 'אשה ריח ניחח', במנחה" שזה כלום, זה מהצומח גם כתוב "(ויקרא ב') 'אשה ריח ניחח'". על בהמה, על עוף, על מנחה - הכל נאמר "אשה ריח ניחח". "מלמד, שאחד המרבה ואחד הממעיט ובלבד שיכוין את לבו לאביו שבשמים!", אז מה זה תודות גדולות? איזה מין ביטוי זה? עונה הגמרא פלאי פלאות "אלא גדולה שבתודה". זוכרים שהתפלפלנו מה יש יותר חמץ או מצה? עכשיו מבינים למה, כלומר, עם איזה לחמים הלך נחמיה שם בחומות, ואיך מוסיפין על העזרות ועל העיר, עם איזה לחמים? "ומאי ניהו? חמץ". לוקחים דווקא שני חמצים. לא שמים אפילו איזה גרם מצה ליד לרפואה.
נסכם איך נראה יום שמחת ירושלים? על-פי מלך, נביא, שבעים ואחד דיינים, לוויים, שיר חנוכת הבית, שואלים את האורים ותומים, אבל העיקר שני לחמים גדולים חמץ, לא לשכוח, זה החלק החשוב. למה זה נקרא גדולות? כי יש הרבה חמץ. ככה עושים את שמחת ירושלים. זו נשמעת הלכה קצת מוזרה, הלכה צדדית, מה אתה רוצה? אז שמחים, ואז שמחת ירושלים מגיעה לשיאה. מה הסיפור של זה? אני רוצה עוד מעט להגיע אל החמץ, אל התודות. אבל עכשיו אני רוצה לעזוב את התודות ואת החמץ. נחזור אליהם, כי אני חושב שהם ההסבר של הכל, עד כמה הלכה אחת שנראית מאוד קטנה פותחת עולמות שלמים, נראה את זה עוד מעט בעזרת ה'.
אבל לפני-כן אני רוצה קצת לעשות לעצמנו חשיבה בראש. מה הרעיון הזה של להרחיב את ירושלים? מה האימפריאליזם הירושלמי הזה? שמחת ירושלים כשמרחיבים אותה? האמת היא שאם חושבים קצת נזכרים בכל הנביאים שרק מחכים כבר סוף סוף שירושלים תפרוץ ימינה ושמאלה וקדימה. אני מקווה שלא יכעסו עלי, אבל אני רוצה להתחיל במקור לא תנ"כי דווקא, בדוד בן-גוריון. אחרי מלחמת ששת הימים, לא תמיד יודעים את המידע הזה וזה מידע מאוד חשוב. אחרי מלחמת ששת הימים עמד בן-גוריון בכינוס גדול של מפלגת העבודה, וכשדיברו על מה שהולכים לעשות עם ירושלים הוא קם ונתן נאום חוצב להבות. ראיתי ממש בימים האחרונים את סיכום הנאום ואת הידיעות בעיתונות של אז. זה לא היה כל-כך מזמן, כדאי לזכור את זה. שם הוא אמר את הדברים הבאים. הדבר הראשון שצריך לעשות עכשיו עם חזרתנו לירושלים הוא לשבור את החומות, לא להשאיר חומה אחת, זה של הסולטן סולימן, ואל תעשו מזה עסק. אם אתם רוצים עיר אחת שרואה את הכל ביחד תשברו את החומות. אם אתם רוצים פנינה תיירותית קטנה וחסומה תשאירו אותם, תמלאו בהם אורות, תעשו את החומות הסיפור. הסתכלו עליו מאוד משונה. לעניות דעתי זה רק אחד מהדברים הגדולים שהוא אמר בשנים האחרונות שלו. לפרוץ את החומות, לשבור אותם. זה עושה לנו אסוציאציה מאוד שלילית, כי אצלנו לפרוץ את החומות מזכיר לנו "פרצו חומות מגדלי" שזה הפוך. אבל החלום של כל הנביאים על ירושלים זה לראות ירושלים שאין לה חומות, שהיא מתרחבת בלי להפסיק. אני רוצה להבין את זה לעומק.
ישעיהו הנביא מתנבא "הרחיבי מקום אהלך ויריעות משכנותיך יטו אל תחשכי האריכי מיתריך ויתדתיך חזקי: כי ימין ושמאול תפרצי וזרעך גוים יירש וערים נשמות יושיבו: אל תיראי כי לא תבושי ואל תכלמי כי לא תחפירי..." וכו' וכו'. על הפסוקים האלה כתב ר' שלמה הלוי אלקבץ חלק מהבתים שלו. בכלל כדאי לשים לב פעם לקבלת שבת הזאת. יותר מפעם דיברנו על קבלת שבת וירושלים, ורק השבוע פתאום חשבתי שבעצם הוא בא לומר פה דבר מדהים שהוא כל סוגיית התוספת על העיר ועל העזרות. הוא פותח בקבלת שבת בשני בתים על שבת - "שמור וזכור" ו"לקראת שבת". אז הוא פתאום מתחיל עם ירושלים, ותראו מה הוא רוצה ממנה. "מקדש מלך עיר מלוכה", הוא קורא לירושלים על שם המלכות שלה, שעוד נדבר על זה עוד מעט. "קומי צאי מתוך ההפכה". "התנערי..., התעוררי", ואחר-כך "לא תבושי ולא תכלמי", אל תשתוחחי כל-כך, תזדקפי, תגביהי את עצמך, "ואולך אתכם קוממיות". רק אז "והיו למשסה שאסיך", רק אז ירחקו כל המבלעים. לדעתי שאסיך ומבלעיך אלה הפגעים והנגעים, רק אז החתונה הגדולה של "ישיש עליך אלוהיך כמשוש חתן על כלה".
אז מגיע הבית האחרון העוסק בירושלים שזה הפלא ופלא, ואז הוא אומר כבר את כל מה שהוא רצה. "ימין ושמאל תפרצי, ואת ה' תעריצי", תעריצי, פירושו, שזה יהיה למרחוק למרחוק. אגב, אתם זוכרים בעזרא ונחמיה מה קרה לירושלים? שמחת ירושלים נשמעה מרחוק. "ומין ושמאל תפרצי, ואת ה' תעריצי, על יד איש בן פרצי". למה הוא קורא פה למשיח דווקא בן פרצי? למה לא בן ישי או בן דוד? בן פרצי על "למה פרצת עליך פרץ"? בן פרצי הוא המשיח מפני שהוא התפרץ, הוא רץ קדימה, ורצה להגיע ל"זרעך גויים ירש". "על יד איש בן פרצי ונשמחה ונגילה.
עכשיו תשמעו מה קורה למשורר. קבלת שבת על-פי ההלכה נאמרת לפני כניסת השבת כשהחמה בראשי האילנות. אז הולך ר' שלמה הלוי אלקבץ עם האר"י וגוריו ועם קדושי ישראל האלה ומקבל את השבת, ומבקש לעשות את החול קודש. הוא הולך להגיד לה לכלה "בואי כלה, אל תחכי, בואי כבר, כי אני רוצה לעשות מהחול קודש, ואני רוצה לעשות את הכל ירושלים. כי אני רוצה שה' יהיה תעריצי רק אז אהיה ב"ונשמחה ונגילה", כי עד החתונה הזאת של "משוש חתן על כלה ישיש עליך אלוהיך", אני לא הגעתי אל המקום שאני רוצה. כל החלום של ירושלים, אני מתנצל אם אני אומר את זה חריף, הוא ההפך הגמור מהציור שאנחנו אוהבים לצייר את ירושלים ובלבה חומה. ירושלים הזאת עם הנקיקים, החומות, הקירות, וזה שאי אפשר לזוז ואין חניה, לא זאת ירושלים שאמרו כלילת יופי. זאת ירושלים דתית קטנטנה לתיירים. זאת לא "מקדש מלך עיר מלוכה", לא זאת משוש כל הארץ, זאת המצאה גלותית תיירותית ארכיטקטונית שהתאהבנו בה כחלק מהגלותיות שלנו. המצאנו את זה.
יום אחד כשהגעתי לאזור הרובע היהודי ראיתי תיירים שעצרו ליד החומות, ליד שער ציון, כתבו פתק והכניסו בין האבנים בחרדת קודש. כשניסיתי להסביר להם שזה לא עובד ראיתי שהם מדברים שפה שאני לא מבין בכלל, שאני לא יכול לעזור עם השפה הזאת. ניסיתי להסביר שזה כך וזה לא, אבל זה רק עודד אותם להוסיף עוד, כי זה קיר וזה יפה. זה גם סגור, זה גם דבר שלא נראה מפריע לחיים, זה לבקר וללכת, זה לא מעצבן אחר-כך. אבל זה לא ירושלים, זה הבל. ירושלים זה מלך, נביא, אורים ותומים, סנהדרין של שבעים ואחד ושיר על כל אבן ואבן ועל כל פינה ופינה. ירושלים זאת מציאות שאפשר להרחיב אותה כמה שירצו. ירושלים זה מה שאנחנו עושים את המציאות, זאת שמחת ירושלים. אתם יודעים למה זאת שמחה כשמרחיבים את ירושלים? כשעובר עוד לא יכול לצאת מבטן אמו טוב לו שהוא בפנים, ואנחנו עושים הכל כדי שחלילה הוא לא יצא לפני הזמן. אבל אם הוא מתרגל לזה כשהוא כבר צריך לצאת זה יכול להיות אסון גדול מאוד, כי אז הוא מתחיל את המצוקה הנוראית שלו, כי הוא תקוע בתוך החומות והוא כבר בשל לפרוץ. לאט לאט יכול להיות שהוא מייצר איזו אידיאליזציה של רחם, חום, חומות, תמונות ותיירים. זה יפה ותפילה, גם יש כל מיני קולות ופעמונים בעיר כל הדתות, שזו ההמצאה האחרונה של השם. הוא כבר בכלל מפסיק לחלום על בית תפילה לכל העמים.
כשיחזקאל רואה בחזונות את ירושלים, שהזכרנו את זה לפני לא הרבה שיעורים בהקשר אחר. זוכרים את יחזקאל הנביא עומד שם בהר הבית בבית-המקדש כשהוא חוזה את בית-המקדש השלישי. לוקח אותו מדריך התיירים שלו בפרקים האחרונים בספר יחזקאל, והוא מראה לו שם את כל הפרטים של בית-המקדש השלישי. אז פתאום, במקור 11, אני חוזר אל אותם פסוקים, כי הם מרתקים, הם האנטיתזה לירושלים הגלותית שאנחנו כל-כך אוהבים, זו שחונקת שהורסת שחוסמת, שהמציאה פטנט חדש בכלל שלא יכול ליצור גאולה בעולם. זו ההפוכה לגמרי מירושלים שאנחנו מדברים עליה בתורה. יחזקאל מתאר במקור 11 "וישבני אל פתח הבית". אחרי שהמדריך הראה לבן-אדם, שכך יחזקאל נקרא שם. הוא מראה לו פרטים פרטים בבית-המקדש השלישי, הפרקים האלה הם תיאור בית-המקדש השלישי, יש לנו משניות שמתארות את הבית השני, את ימי הורדוס, את הבית השני, מסכת מידות ומסכתות אחרות. אלה הפרקים שמתארים את חזון הבית השלישי שיבנה במהרה בימינו.
פתאום עשו שם אתנחתא הפסקה וכתוב שם כך. "וישבני אל פתח הבית והנה מים יצאים מתחת מפתן הבית קדימה". פתאום יוצאים מים למזרח. "כי פני הבית קדים", כלומר, פני הבית, הכניסה לבית-המקדש היא מצד מזרח, לא מהצד שאנחנו מגיעים אליו היום מהמערב אלא מהמזרח. "והמים ירדים מתחת מכתף הבית הימנית מנגב למזבח". זה לא נעים, אחרי שהוא ראה כבר חמישה פרקים את הבית, פתאום יש נזילה. אין את זה, לא ראינו בבית השני נזילות ולא בבית הראשון, אבל המערכת של האינסטלציה בבית השלישית קרסה. אבל אולי זו עוד נזילה קטנה ואפשר לפתור את זה. "ויוצאני דרך שער צפונה ויסבני דרך חוץ אל שער החוץ דרך הפונה קדים והנה מים מפכים מן הכתף הימנית". זה כבר לא נוזלים, זה כבר מפכה וזה לא נעים. "בצאת האיש קדים וקו בידו וימד אלף באמה", האיש הזה הוא מורה הדרך שלו. "ויעברני במים מי אפסים", פתאום המים מגיעים לקרסוליים. "וימד אלף ויעברני במים מים ברכים וימד אלף ויעברני מי מתנים: וימד אלף נחל אשר לא אוכל לעבר". זו כבר לא נזילה, זה כבר סיפור קשה, זה ים. אמרתי לכם פעם שלכן הירושלמים קוראים לירושלים י-ם, זה גם בגלל התסכול של מה שאין וזה גם בגלל האמונה של מה שיהיה.
"וימד אלף נחל אשר לא אוכל לעבר כי גאו המים מי שחו נחל אשר לא יעבר: ויאמר אלי הראית בן אדם"? מה זאת אומרת ראיתי? אני לא יכול לדבר. "ויולכני וישבני שפת הנחל", הוא שם אותו שם למעלה ביציעים. "בשובני והנה אל שפת הנחל עץ רב מאד מזה ומזה". זה בית-המקדש, ואני ברובע לא ראיתי כבר הרבה זמן עץ. "רב מאד מזה ומזה: ויאמר אלי המים האלה יוצאים אל הגלילה הקדמונה וירדו על הערבה". "יששם מדבר וציה ותגל הערבה ותפרח כחבצלת" וכל מה שאתם עוד רוצים. אני חוזר על הפסוק "ובאו הימה אל הימה המוצאים ונרפאו המים". איזה מים צריכים רפואה? ים המלח. "והיה כל נפש חיה", איזה נפש חיה, הרי שם הכל מת, זה נקרא ים המוות. זה הסוף של ים המוות, נגמר ים המוות, מעכשיו זה הופך להיות מים חיים. "והיה כל נפש חיה אשר ישרץ אל כל אשר יבוא שם נחלים יחיה והיה הדגה רבה מאד כי באו שמה המים האלה וירפאו וחי", כי מהבית הזה יוצאים מים חיים שמחיים את הכל". כי המים האלה יוצאים, פורצים ומגלים שאין דבר מת, ושהחיים מנצחים את המוות גם בים של המוות. "כל אשר יבוא שמה הנחל: והיה ועמדו עליו דוגים", כלומר, דייגים. איפה דייגים? "מעין גדי ועד עין עגלים משטוח לחרמים יהיו", יהיו שם רשתות של דגים. "למינה תהיה דגתם כדגת הים הגדול רבה מאד". כשלמדנו את זה אמרנו: אבל מה יהיה, הרי צריך בכל זאת תיירות, צריך גופרית, צריך מלח, מה יהיה עם מי שצריך בכל זאת קצת מלח? אז זה יהיה מסודר "בצאתיו וגבאיו ולא ירפאו למלח נתנו". ישאירו שם שטחים קטנים שזה יהיה למלח. עכשיו אתם מבינים איך זה יראה? יהיו שם שטחי מלח כאלה גבעות, ומהצדדים "ועל הנחל יעלה על שפתו מזה ומזה כל עץ מאכל". יהיו שם גבעות של מלח וכל עץ מאכל ש"לא יבול עלהו ולא יתם פריו לחדשיו יבכר כי מימיו מן המקדש המה יוצאים". זה לא שוב סתם מים שאחרי זה צריך למצוא כמה נזיקים יש בהם. "והיו והיה פריו למאכל ועלהו לתרופה".
זאת ירושלים שאמרו עליה שהיא כלילת יופי. ירושלים שאין בליבה חומה. ירושלים שאפשר להרחיב את חומותיה עד מקום שירצו, ואז החומה היא לא הפסקה מהחיים אלא היא פשוט משהו בצד בצד. אגב, בימים ההם יהיו שערים לירושלים, אבל אתם יודעם איך יראו שערי ירושלים? הנה הפסוקים הבאים במקור 11 החותמים את ספר יחזקאל. "ואלה תוצאת העיר מפאת צפון חמש מאות וארבעת אלפים מדה: ושערי העיר", השערים של ירושלים על שם מה יקראו? "על שמות שבטי ישראל שערים שלושה צפונה שער ראובן אחד שער יהודה אחד שער לוי אחד: ואל פאת קדימה חמש מאות וארבעת אלפים ושערים שלשה ושער יוסף אחד שער בנימן אחד שער דן אחד: ופאת נגבה חמש מאות וארבעת אלפים מדה ושערים שלשה שער שמעון אחד שער יששכר אחד שער זבולן אחד". אחר-כך למערב שלושה שערים "פאת ימה חמש מאות וארבעת אלפים שעריהם שלשה שער גד אחד שער אשר אחד שער נפתלי אחד". אגב, זה מזכיר קצת את פרשת במדבר - מחנות, שבטים, דגלים ובאמצע המשכן. אז איך יקראו לירושלים? בפסוק הראשון של יחזקאל "סביב שמנה עשר אלף ושם העיר מיום", מאז, "ה' שמה". אם ה' שמה זה לא יכול להיות מוגבל אלא זה פורץ. אולי כשלמדנו ביטויים יפים על "עתידה ירושלים שתהיה מתפשטת" על כל אחד עם הירושלים שלו, חשבנו שאלה רעיונות, אבל זו הלכה הכי יסודית שיש.
אתם יודעים איך מוסיפים על העזרות ועל העיר? צריך קודם כל את המלך, כי הגיע הזמן להבין שירושלים היא עיר מלוכה, היא עיר שצריכה ללמד עולם איך מנהלים ממלכה. צריך נביא, כי ירושלים היא עיר מלוכה עם נבואה וחזון. צריך אורים ותומים כי יש בירושלים ירושלים של מאלה וירושלים של מטה גם יחד. צריך סנהדרין של שבעים ואחד כי מרכז השיפוט של מדינת ישראל נמצא באותו בית-מקדש שבו נמצאת עיר המלוכה שבו נמצא הכל. וצריך שתי תודות, זה פלאי פלאות, ודווקא גדולות, כי צריך דווקא חמץ. אתם יודעים למה חמץ? כי בפסח אז אסור לאכול חמץ. "ולא יראה ולא ימצא". אתם יודעים למה? כתוב בזוהר הקדוש שבפסח היינו כל-כך כל-כך כל-כך נמוכים, כל-כך קרובים למ"ט שערי טומאה, כל-כך קרובים אל השער החמישים של הטומאה כמעט חס וחלילה, שהיינו חולים. אז לקחו את החמץ ואמרו שיהיה גבוה גבוה שהילד לא יגיע שיהיה רחוק, כי חמץ זה מסוכן.
אז התחילו לספור מיד אחרי שהתחילו לא לאכול חמץ שבעה שבועות, ובסוף שבעת השבועות מגיעים אל חג השבועות שתמיד חל באותו יום של יום ירושלים. מגיעים אל חג השבועות ותראו מה קורה שם במקור 8א: "עד ממחרת השבת השביעת תספרו חמשים יום והקרבתם מנחה חדשה לה'", כבר לא מנחה ישנה. הרי כל חג זו מנחה חדשה? אבל לא, לא, החג הזה היא ממש חדשה. מה חדש? "ממושבתיכם תביאו לחם תנופה שתים שני עשרנים סלת תהיינה חמץ תאפינה", זה "בכורים לה'". אתם יודעים מה עניינו של חג השבועות? אומר הזוהר הקדוש, כשהילד נהיה בריא, איך בודקים אם הוא בריא? אם הוא יכול כן לאכול חמץ, אבל לרומם אותו, להקריב אותו, לקדש כל מה שנראה חמץ. כשמרחיבים את ירושלים לוקחים חול ועושים אותו קודש, ומקדימה הולכים שתי תודות גדולות, זאת אומרת, רק המרכיב של החמץ במנחת התודה. לא הבשר, לא המצה אלא רק החמץ, ואת הכל מקדשים. כי ירושלים השלמה היא ירושלים שאין בה חול וקודש, אלא על כל אבן ואבן ובכל פינה ופינה אומרים שיר של תודה.
שיר של תודה ומזמור שיר חנוכת הבית לדוד. שיר של תודה זה לא רק על מה שטוב לי, שיר של תודה זה על "בערב ילין בכי ולבוקר רינה", והתודה היא כשאני רואה איך הכל, הכל, הכל בסופו של דבר מוביל אותי אל המקום שהייתי צריך להגיע אליו, אז אדם יכול להודות. "למען יזמרך כבוד ולא ידום ה' אלוהי לעולם אודך". יודעים מה זה לעולם אודך? אצלנו תודה זו לפעמים מילה כל-כך קטנה. כשילד קטן מבקש שוקולד, אז כשנותנים לו אומרים לו: תגיד תודה. הוא אומר תודה, לאט לאט הוא מבין שאם הוא רוצה שתיים הוא צריך להגיד פעמיים תודה. הוא אומר פעמיים יפה עם חיוך מבויש וטיפ טיפה איזשהו סיכון כניסה לבכי באזור והוא מקבל שלוש. ראיתם פעם ילד שאומרים לו: מותק, זה לא טוב לך והוא אומר תודה? אין דבר כזה. יודעים מה זה תודה באמת? תודה באמת זה שאני מודה על הכל. אני מודה גם על זה שלא נתת לי, ואני מודה כשנתת לי. "למען יזמרך כבוד ולא ידום ה' אלוהי לעולם אודך". עיר עולם. ירושלים היא זו שבאה לחבר את הכל, את הכל, את הכל ביחד, את מה שנראה כל-כך סותר, את המלך, הנביא, האורים ותומים והסנהדרין, ויש לה שתי תודות שהולכים קדימה.
כשהמשורר רוצה לתאר את הרחבתה של ירושלים הוא אומר: זה מה שאנחנו נוכל לתאר כשאנחנו נצליח להפוך באמת את החול לקבלת שבת. לקבל את השבת, ולהבין שאני יכול ליצור מציאות של קודש כאן במה שנראה כאילו אין לו שום סיכוי והוא לגמרי חול. זו שמחת ירושלים. כשחומותיה של ירושלים יהפכו להיות למשהו שלא מתאר איזשהו צמצום, איזשהו מחנק, איזשהו דבר ששייך לאנשים מסוימים, למציאות מסוימת. כשיום ירושלים יהפוך להיות ליום העולם כולו זה יהיה סימן של "ימין ושמאל תפרצי", זה יהיה שמחת ירושלים. זה יהיה השלב שבו העובר שכנראה כבר יותר מדי זמן נמצא באיזו מצוקה, והוא כבר לאט לאט הופך איזו מין אידיאליזציה אדירה מההישארות ברחם. הוא שר שירים על החומות, הוא שר שירים על המגבלות, הוא מתאר את החסימה כאיזו אידיליה, והוא שוכח עוד בלי לעשות כלום, רק את הנורמליות, את הבריאות, את הרצון הטבעי של עובר להיות "בן פרצי" כדי להגיע ל"ונשמחה ונגילה".

לדעתי לכן אמר המשורר את "בן פרצי", כי הוא כאילו אמר: ריבונו של עולם, אנחנו יודעים שבסוף העובר יצא, כי אף אחד לא נשאר בבטן, כמו שרגילים להגיד. אבל השאלה היא האם הוא יצא כי הוא יפרוץ בעצמו, או שהוא יצא בגלל שיהיו פגעים ונגעים שינתחו אותו ויוציאו אותו. העובר הזה יצא מהחומות, וירושלים תפרוץ, ו"זרעה גויים ירש", זה הולך ומתרחש ויתרחש. אבל אומר המשורר: עשה ריבונו של עולם שה"ימין ושמאל תפרצי ואת ה' תעריצי" יהיה על-ידי לשמוע את "בן פרצי ונשמחה ונגילה". זו שמחת ירושלים שכשהיא מתרחשת מתרחש אותו האירוע שחותם בו נחמיה בפסוק החותם "וישמחו כי האלהים שמחם שמחה גדולה וגם הנשים והילדים שמחו ותשמע שמחת ירושלים מרחוק".

