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מפי

הרב מרדכי אלון שליט"א

"אהב את המלאכה ושנא את הרבנות ואל תתודע לרשות"








לפרשת בהר – אבות א'

אני מבקש ברשותכם לעסוק בכמה מן השיעורים שבין פסח לעצרת במסכת אבות, בפרקי אבות. אני מבקש הפעם להיכנס למשנה שעוסקת בדברי שמעיה ואבטליון. מתוכה ננסה גם לברר קצת מנהג ישראל קדושים מעניין מאוד יסודי מאוד, לעסוק בפרקי אבות בין פסח לעצרת בעיקר. המנהג הזה הוא עד כדי כך מובנה בתוכנו שזאת הסיבה שלמסכת אבות הצטרף פרק, הפרק השישי במסכת, שהוא בעצם פרק של ברייתות, פרק קניין תורה, והפרק הזה בעצם נתקן שיאמר בשבת השישי שתמיד תצא השבת שלפני חג השבועות, חג קבלת תורה. באופן טבעי הפרק הזה עוסק כולו בדרכי קניינה של תורה בארבעים ושמונה דרכים שהתורה נקנית וכך הלאה. בדרך כלל כשמדברים על הרעיון הזה של קריאת פרקי אבות בין פסח לעצרת מדברים באמת על הכניסה להר סיני, על ההתקדמות לאט לאט לקראת קבלת התורה.

אני מבקש לנסות לראות, מתוך הדברים שבהם נעסוק בהמשכו של השיעור, עוד פן שאני חושב שהוא עקרוני ביותר, ולעניות דעתי הוא מה שמוביל בראש ובראשונה לחובה ללמוד מסכת אבות דווקא בימים האלה שבין פסח לעצרת. כי בין פסח לעצרת מתרחשים שני אירועים היסטוריים גדולים. האחד הוא ספירת העומר, קצירת העומר, פסח ועצרת, ההגעה להר סיני. והשני רחוק ממנו מרחק רב היסטורית, אבל מחובר אליו מאוד ומהותית מחובר אליו, זאת האבלות שלנו בספירת העומר על תלמידי רבי עקיבא שמתו. מותם של תלמידי רבי עקיבא זה לא אירוע היסטורי שבלי קשר התרחש בין פסח לעצרת. מותם של תלמידי רבי עקיבא הוא היסוד לעיכוב שיש אצלנו בין פסח לעצרת. זה היה הרמב"ן שהסביר שבעצם פסח ועצרת הם חג אחד ארוך שיש בו חול המועד באמצע. פסח זה החג הראשון ועצרת זה החג האחרון ובאמצע ישנם שבעה שבועות כמו שבעה ימים שהם כולם חול המועד אחד ארוך. זה דבר מאוד יסודי, פסח ועצרת הם חג אחד, ולכן כמו שכולנו זוכרים, לעצרת אין שם ואין תאריך בתורה, היא הסוף של חג הגאולה שמתחיל בפסח. היא שיא שיוצאים ממצרים ומצרים יוצאת מאיתנו כאשר עומדים על הר סיני ואומרים "אנוכי ה' אלוקיך". החג הזה מתעכב בחגיגיות שבו בגין האבלות שיש על מותם של תלמידי רבי עקיבא. 

לעניות דעתי לימודה של מסכת אבות הוא תיקון לחטאם של תלמידי רבי עקיבא. לימודה של מסכת אבות הוא תיקון יסודי למה שמתרחש פה בעצם בכל הסוגיה של מות עשרים וארבעה אלף תלמידי רבי עקיבא. המקור של הדברים במסכת יבמות
 "אמרו שנים עשר אף זוגים תלמידים היו לו לרבי עקיבא מגבת עד אנטיפרס". את המקומות האלה גבת עד אנטיפרס הזכרנו בשבוע שעבר ביום העצמאות ולפני שבועיים כשדיברנו על זה שבימיו של חזקיהו לא היה תינוק ותינוקת מגבת ועד אנטיפרס שלא ידעו הלכות טומאה וטהרה. לא היה עם הארץ מדן ועד באר-שבע, ולא היה תינוק ותינוקת מגבת ועד אנטיפרס. אגב, הביטוי הוא מעניין, "שנים-עשר אלף זוגים תלמידים", כלומר כמה זה? עשרים וארבעה אלף, אז למה שנים-עשר אלף זוגים תלמידים? אני יודע שהם היו חברותות. זה פלאי פלאות, כי הרי עוד רגע יסופר שהם לא נהגו כבוד זה בזה, אבל הם היו חברותות. כנראה שאפשר להיות חברותה אבל לא להיות חבר. כנראה שיכול להיות זוגים תלמידים ולא לנהוג כבוד זה בזה, זה ביטוי מדהים. עשרים וארבעה אלף תלמידים היו לו לרבי עקיבא. כשהוא חזר אחרי עשרים וארבע שנה כתוב בגמרא שהוא חזר עם עשרים וארבעה אלף תלמידים, לא כתוב שהוא חזר עם שנים-עשר אלף חברותות. אבל בהקדמה בסיפור על לא נהגו כבוד זה בזה קודם כל מתארים אותם כחברותות, הם למדו נפלא סדר ועוד סדר ועוד סדר והם היו זוגים תלמידים, וכשפגשו אותם הם היו ממש זוג. הם חשבו נפלא ביחד, והם יצרו ביחד, אבל הם לא נהגו כבוד זה בזה. לעניות דעתי "זה בזה" הכוונה היא כל אחד בזוגו גם-כן לא נהג כבוד. "וכולן מתו בפרק אחד מפני שלא נהגו כבוד זה לזה והיה העולם שמם עד שבא ר"ע אצל רבותינו שבדרום ושנאה להם ר"מ ור' יהודה ור' יוסי ורבי שמעון ורבי אלעזר בן שמוע והם הם העמידו תורה אותה שעה. תנא כולם מתו מפסח ועד עצרת".

העולם שומם מאוד מזכיר לנו את הביטוי של יום השישי, "ויהי ערב ויהי בוקר יום השישי" ולא יום  כמו כל אחד מהימים האחרים בבריאה – שני, שלישי, רביעי, חמשי. יום השישי כי הה"א הזאת באה ומתנה איתנו תנאי "אם מקבלין אתם את התורה מוטב ואם לאו אני מחזיר את העולם לתוהו ובוהו". חג השבועות הוא חג קבלת התורה שבכתב שבאה בעצם להוציא את העולם מהתוהו ובוהו שלו, מהשיממון שלו, ותלמידי ר' עקיבא שמתו כי לא נהגו כבוד זה בזה מחזירים את העולם לשיממון שלו. בין פסח לעצרת אנחנו עוסקים במסכת אבות ועוסקים פה בתיקון שצריך להבין אותו.

אנחנו עוד נחזור לתלמידי רבי עקיבא, אבל אי אפשר הרי שלא לחזור כל פעם מחדש לאותה שאלה ולעסוק בה תמיד, כי אף פעם אין תשובה מספיקה לזה. זה רבי עקיבא גדול התנאים, זה רבי עקיבא שעליו אומרים חז"ל "כולהו אליבא דרבי עקיבא"? ספרא וספרי כל מדרשי ההלכה, כל מה שתנאים מחדשים הכל אליבא דרבי עקיבא? זה רבי עקיבא שיותר מכל גדולתו ותורתו מרכז עניינו בעולם זה הכוח לאהוב וללמד אהבה. רבי עקיבא של "ואהבת לרעך כמוך זה כלל גדול בתורה" לא בתור מליצה. רבי עקיבא של רחל, אם כך היה שמה, במתבן עם הקש. רבי עקיבא של האהבה הלאומית בשיאה עם בר-כוכבא עם נשיאת הכלים. רבי עקיבא שאומר בסוף ימיו "כל ימי הייתי מצטער אימתי יבוא פסוק זה לידי, ואקיימנו. "בכל נפשך" – אפי' נוטל את נפשך. ורבי עקיבא עם עשרים וארבעה אלף תלמידיו נכשל באהבה הפשוטה שלא נהגו כבוד זה בזה. זה נכון, יש חלק שני לשיעור, הוא לא נכשל, כי הוא העמיד בסוף חמישה תלמידים. אבל צריך להבין את זה היטב.

אני רוצה להיכנס לכל זה, ולהיכנס לרבי עקיבא על כל עולמו וחייו, אבל לא רבי עקיבא הוא הנושא שלנו אלא שמעיה ואבטליון, ומתוכם נגיע חזרה ליסוד הזה מה שפתחנו בו בהתחלה שבגינו ביקשו ללמוד מסכת אבות. אגב, כשהרמב"ם מסביר למה קבעו את מסכת אבות בסדר נזיקין, מסכת אבות מלאה בדברים שהם שייכים לא לסדר נזיקין דווקא, דברי מוסר נפלאים. זה מתחיל במסורת – "משה קיבל תורה מסיני" ועובר לאין סוף דברי מוסר, עוד רגע נראה כאלה. הרמב"ם שואל, אז למה היא נקבעה בתוך סדר נזיקין? הוא אומר, כי סדר נזיקין עוסק בדיינים, והם הראשונים שצריכים ללמוד את מסכת אבות, הם אלו שצריכים לעסוק באבות. ליסוד הזה אני רוצה להיכנס לאט לאט אבל קודם כל מתוך המשניות עצמן.

"שמעיה ואבטליון קבלו מהם"
, "מהם" הכוונה היא מיהודה בן טבאי ושמעון בן שטח. כשאנחנו עוסקים במסכת אבות אנחנו כל הזמן נצמדים לעיקרון הקבוע של "הוא היה אומר", הוא היה מה שהוא אמר, והוא אמר מה שהוא היה, זה לא שאמרו אמירה. לכן צריך להכיר את האיש, להכיר את רקעו, ולהכיר את תקופתו אפילו מלמעלה. איך כתוב שם בירושלמי? "כל העוסק בשמועה צריך שיראה כאילו בעל שמועה עומד לנגדו". כל תפיסת העולם שלך תשתנה, אתה עוסק ברבי מאיר תראה את רבי מאיר, תסתכל עליו, "כאילו בעל שמועה עומד לנגדו". אז "שמעיה ואבטליון קבלו מהם", אם-כן יהודה בן טבאי ושמעון בן שטח במילה אחת היסטורית, הם נשיא ואב בית-דין שמנהיגים את ישראל במקביל לתקופתו של ינאי המלך. ינאי המלך הוא גיסו של שמעון בן שטח, שמעון בן שטח הוא האח של המלכה שלומציון. בימים האלה הימים הם קשים, שלומציון היא אישה כשרה מאוד, אבל ינאי מפוקפק בהחלט. סופם של הימים של ינאי ואחר-כך שלומציון עם שני בניה קשה מאוד התקופה הזאת, שני בנים הורקנוס ואריסטובלוס שלוחמים ביניהם מלחמה גדולה, מלחמה שבסוף מביאה בעצם לתחילת ימי הורדוס. שמעיה ואבטליון מתחילים את הנהגתם הרוחנית בסוף ימיה או עדיין בימיה של שלומציון וכבר בתחילת ימי הורדוס. יהודה בן טבאי ושמעון בן שטח עסקו בדיינים, אלה היו המשניות שלהם. אני אומר על-פה את משניותיהם, הם לימדו את הדיינים לימודים גדולים. הם אמרו: "הווי מרבה לחקור את העדים שמא מתוכם ילמדו לשקר". "כשיהיו לפניך יהיו בעיניך כרשעים, כשיצאו יהיו בעיניך כזכאים". איך עורכים דין? אלה היו שתי משניות שבהן יהודה בן טבאי ושמעון בן שטח בעצם הנחו את הדיינים.

שמעיה ואבטליון עוברים כבר לדברים אחרים. "שמעיה אומר: אהב את המלאכה, ושנא את הרבנות, ואל תתודע לרשות", אמירות קשות מאוד. אגב, הרקע ההיסטורי יכול בהחלט להסביר את הדברים שלו, אבל אנחנו עוד מעט נראה אם זה רק הרקע ההיסטורי. שמעיה כמו שאמרנו בעצם פועל בימים של מלחמת הורקנוס-אריסטובלוס, בניה של שלומציון, ובתחילת ימי הורדוס. הוא מדבר פה דברים חריפים על הרשות, אבל הוא גם מדבר על הרבנות, הוא מדבר על המלאכה, נגיע אליו עוד מעט. "אבטליון אומר: חכמים, הזהרו בדבריכם! שמא תחובו חובת גלות ותגלו למקום מים הרעים, וישתו התלמידים הבאים אחריכם וימותו – ונמצא שם שמים מתחלל". אני רוצה בעיקר ללמוד כמו שהרמב"ם לומד את המשנה הזאת, ונגיע אליה עוד מעט, היא יסודית מאוד אלינו לא פחות מאשר אז, אבל לפני-כן קצת מי הם שמעיה ואבטליון? שמעיה ואבטליון בשונה מהזוגות עד עכשיו מאוד חשוב לעסוק בייחוסם, הייחוס שלהם הוא מאוד מפוקפק. חז"ל אומרים בגמרא בגיטין "מבני בניו של סנחריב", זה שאמרנו בשבועיים האחרונים שראוי היה שיהיה גוג ומגוג. "מבני בניו של סנחריב למדו תורה ברבים מאן אינון שמעיה ואבטליון"
. שמעיה ואבטליון הם גרים, ולא פעם זכרו בטוב לב מפוקפק מאוד להזכיר להם את העובדה הזאת, ויש כעסים לא מעטים על אזכור העובדה שאתם בעצם משם.

אולי המקור שבו זה בא לידי ביטוי הכי חזק הוא בגמרא במסכת יומא דף ע"א. שמעיה ואבטליון נמצאים בזמן שהורדוס מולך והבית השני בתפארתו, והגמ' מספרת על כהן גדול אחד ש"יצא מבית המקדש". כהן גדול שיצא מבית-המקדש בימים האלה של הבית השני יכול להיות שהוא כהן גדול מטעם כי היו רבים כאלה, אבל גם יכול להיות שהוא כהן גדול כשר. אנחנו יודעים שהיו כהנים גדולים שבהחלט קיבלו את המינוי בצורה פוליטית דרך רומי, אבל היו גם כהנים גדולים כשרים, וכל מי שירצה ידון בעצמו בגמרא איזה סוג של כהן גדול זה היה דווקא, נחלקו בזה גם ראשונים. "מעשה בכהן גדול אחד שיצא מבית המקדש"
, המדובר הוא ביום הכיפורים, ואנחנו יודעים איך היה אמור להיראות ואיך היה נראה מראה כהן גדול בצאתו מבית-המקדש. אחר-כך כתוב שהיה עושה הכהן הגדול יום טוב כשהוא היה יוצא בשלום, וכל העם מלווה אותו, אנחנו מזכירים את זה תמיד ביום כיפור. "והוו אזלי כולי עלמא בתרי", כל העולם היה הולך אחרי הכהן הגדול ומלווה אותו.

אז קרא אירוע. "כיון דחזיונהו לשמעיה ואבטליון", שמעיה ואבטליון היו שם, עוד רגע נראה בהמשך שהם היו שם כדי לכבד את הכהן הגדול, ופשוט כדי לבוא גם אליו, לקבל ממנו את ברכתו ולהיפטר ממנו לשלום במוצאי יום הכיפורים. אבל העם ראה את שמעיה ואבטליון "שבקוהו לדידיה ואזלי בתר שמעיה ואבטליון". העם פתאום ראה את שמעיה ואבטליון ועזבו את הכהן הגדול, והלכו אחריהם. ההזדהות, ההתקשרות, ההתחברות עם שמעיה ואבטליון הייתה חזקה יותר, ועזבו את הכהן הגדול. זה היה לא נעים, הוא נפגע מאוד הכהן הגדול, זה טבעי. "לסוף אתו שמעיה ואבטליון לאיפטורי מיניה דכהן גדול", בסוף באו שמעיה ואבטליון להגיד לו שלום, להיפטר ממנו מהכהן הגדול. "אמר להן ייתון בני עממין לשלם", היה צריך להגיד להם שלום, אמר להם יבואו בני הגויים להגיד שלום, טוב שהגעתם בני גויים. רש"י  אומר "ייתון בני עממין לשלם. לשון גנאי הוא לפי שבאו מבני בניו של סנחריב כדאמרינן במסכת גיטין". ממשיכה הגמרא "אמרו ליה ייתון בני עממין לשלם דעבדין עובדא דאהרן ולא ייתי בר אהרן דלא עביד עובדא דאהרן". אמרו לו בחריפות: נכון, יבואו בני בניו של הגויים לשלום, כי הם עושים את מעשה אהרון שהיה אוהב שלום ורודף שלום, ולא יבוא בן בנו של אהרון, כלומר, אתה לשלום, כי אתה לא עושה מעשהו של אהרון.

המתח הזה הוא מתח שמעיד על המון דברים, אנחנו נראה אותם בהמשך, אבל אני רוצה לגעת פה בשתי נקודות. חוסר הייחוס הזה של שמעיה ואבטליון יתפוס אותנו בהמשך, הוא מעניין שהם מובילים את העם והם באים מאוד מרחוק. יש בהם עוד דבר מעניין, אולי גם הוא נובע מזה שהם לא בדיוק גדלו בצמרת, הם מסתדרים מצוין ביחד. אנחנו לא פוגשים פעם אחת את שמעיה ואבטליון לא יחד, כמעט ואין ביניהם מחלוקות יש איזו מחלוקת אחת. הם מעידים תמיד עדויות יחד, אבל הדבר המעניין ביותר שהם יושבים באותו בית-מדרש. בסיפור המפורסם על הלל שנמצא שם מעל הארובה בשלג ורוצה לשמוע את דברי התורה, הם רואים שיש שלג, הם פתאום מזהים את השלג, ושמעיה אומר לאבטליון: אבטליון אחי רואה אני שם דמות אדם. אז הם עולים ומגלים את הלל. זה היה בליל שבת, זה כבר נכנס לשבת, והם מתירים להזיז את השלג כדי להוציא אותו שם מן הארובה.

אגב, הלל הוא תלמידם הגדול, "הלל ושמאי קבלו מהם". כשהלל מתמנה להיות נשיא החידוש הראשון שהוא מחדש בעולם זה המשנה הבאה באבות. "הלל אומר: הוה מתלמידיו של אהרן: אהב שלום ורודף שלום, אוהב את-הבריות ומקרבן לתורה". האם הוא לא אומר את זה על הרקע של אותו סיפור עם הכהן הגדול? האם כשהוא אומר "הוה מתלמידיו של אהרן" הוא לא בא להגיד שיש מי שיכולה להיות להם תעודת יוחסין לאהרון אבל הם אינם ממשיכיו. ויש מי שיהיו מתלמידיו גם אם אינם בניו. הלל גם הוא בא מרקע מאוד דומה, הוא לא בא מנשיאות, הוא גם לא מתמנה מיד לנשיא. אחרי שמעיה ואבטליון היסטורית מתמנים במינוי כזה שלא ידעו מה לעשות איתו, בני בתירא, ורק אחר-כך הלל הבבלי עומד ומתמנה. כשחז"ל רוצים להגיד שמישהו עני לא יכול לטעון שבגלל עניותו הוא לא למד תורה הם אומרים "יבוא הלל ויחייב את העניים", כי הלל היה כל-כך עני שהיה משתכר חצי טרפיק ביום, הוא היה הולך שם לשלג, ואז מופיע הסיפור הזה. כשבני בתירא שואלים את הלל, איך זכית להיות זה שמחזיר את כל התורה לישראל? הוא אומר: אתם לא שמשתם את שמעיה ואבטליון, אבל אני שמשתי אותם. אולי הייתה בעיה לאנשים לשמש את שמעיה ואבטליון. לכל זה ננסה להיכנס עוד מעט.

אבל אני רוצה לחזור למשנה עצמה. "שמעיה אומר: אהב את המלאכה, ושנא את הרבנות, ואל תתודע לרשות". אני מבקש ברשותכם לפתוח בדברי הרמב"ם בפירושו למשנה. דברי הרמב"ם האלו בפירושו למשנה הם מחייבים הרבה הרבה עיון. "אהב את-המלאכה, ושנא את הרבנות, ואל תודע לרשות". אומר הרמב"ם
: "'רשות' – זו היא השלטנות", השלטון, המשטר. "ואלו שלש מדות יש בהן תקון האמונה והעולם". שלוש המידות: אהבת המלאכה, שנאת הרבנות, ואי ההתוודעות לשלטון, לרשות. "כי בהעדר המלאכה יצר לו ויגזל ויונה". זה דבר שהרמב"ם מדבר עליו בפעמים רבות, עסקנו בו יותר מפעם. אדם שאין לו מלאכה אז בסוף יגזול, ילסטם את הבריות, מאיפה תהיה פרנסתו? לפי הרמב"ם המושג "אהב את המלאכה" מדבר על משהו אחר לגמרי עכשיו מהרבנות והרשות, אם כי הוא קשור, אם תאהב את המלאכה תהיה לך גם פרנסה בזכות עצמך, יהיה לך כוח בזכות עצמך. אז אני מבין למה אהבת המלאכה היא תיקון העולם, כי אם בני-אדם תהיה להם מלאכה העולם יהיה מתוקן. עכשיו הוא מגיע לעיקר. "ובבקשת השררה והרבנות – יארעו לו נסיונות בעולם ורעות כי מפני שיקנאו בו בני אדם ויחלקו עליו – יפסיד אמונתו". מה זה יפסיד אמונתו, אמונתו בקב"ה? או אמונם של בני-אדם בו? או אולי אמונו שלו בבני-אדם? או אולי הכל ביחד? אבל עכשיו מוסיף הרמב"ם. "כמו שאמרו: 'כיון שנתמנה אדם פרנס על הצבור מלמטה, נעשה רשע מלמעלה". זה רמב"ם. בעל הטורים בספר במדבר דן מה המקור של זה, הרמב"ם הוא גם מקור מספיק חשוב. "כיון שנתמנה אדם פרנס על הצבור מלמטה, נעשה רשע מלמעלה", זה משפט חריף מאוד עוד מעט ננסה להבין אותו. "וכן ידיעת המלך וקרבתו" – "אל תתוודע לרשות". ידיעת המלך וקרבתו – ההתחככות עם המלך. "רחוק מאד להנצל ממנה בעולם הזה, והיא מפסדת אמונתו". המלאכה היא תיקון העולם, שני הפרטים הבאים הם תיקון האמונה. ולמה היא מפסדת אמונתו? "כי לא ישגיח בדבר רק במה שיקרבהו אליו", זה נורא ואיום. לאט לאט הוא נכנס למצב שבו הדבר היחיד הקובע הוא האינטרס שלו להתקדם. "כי לא ישגיח בדבר רק במה שיקרבהו אליו". עד עכשיו הבנתי את הרמב"ם מדבר על שמעיה ואבטליון, ואחרי ההקדמה ההיסטורית שמדובר על ימי הורדוס וסוף הימים של הורקנוס ואריסטובלוס, זה בטח בממלכות לא מתוקנות.

עכשיו מסיים הרמב"ם. "ואתה יודע עניין דואג", דואג זה דואג האדומי בשמואל א' פרק כ"ב. דואג האדומי הוא איש חשוב מאוד, היה תלמיד חכם לא קטן. כשדוד המלך בורח אחרי זריקת החיצים עם יונתן משאול הוא בורח מהר אל אחימלך בן אחיטוב הכהן בנוב עיר הכהנים, ונמצא שם ככה במקרה בסעודה גם דואג, הוא דואג מאוד והוא איש חשוב. דוד המלך יוצא מנוב עיר הכהנים, ממשיך משם לאכיש או לאבימלך מלך גת ושם רוצים להרוג אותו, והוא עושה את עצמו משונה בטעמו ומשתגע, ממשיך לברוח, כל סיפורי דוד מתחילים שם. אבל בינתיים דואג מלשין לשאול שדוד היה פה, לא כי הוא מרוויח משהו אלא כי הוא מתקדם אצל שאול, כי הוא מעביר מידע. התוצאה היא ששאול מגיע והורג את אחימלך בן אחיטוב הכהן עם שמונים וחמישה כהנים של נוב עיר הכהנים שכאילו שיתפו פעולה עם דוד.

עכשיו נקשיב טוב לסוף הרמב"ם. מה זה ידיעת המלך וקרבתו? "רחוק מאד להנצל ממנה בעולם הזה, והיא מפסדת אמונתו כי לא ישגיח בדבר רק במה שיקרבהו אליו. ואתה יודע ענין דואג: ואף-על-פי שהמלך אשר קרב אליו היה משיח השם ונביא ובחור מהשם יתברך". לא הורקנוס, לא אריסטובלוס, לא הורדוס. 

אגב, עניין דואג בחצי שניה, אני עוד מעט אחזור למשנה הזאת. אני לא יכול שלא להיזכר בעוד מישהו שמזכיר את עניין דואג בפרשות האחרונות. פי' הרמב"ם המדובר במשנה הזאת הוא על האזרח, על כל אחד מאיתנו. אתה "אהב את המלאכה ושנא את הרבנות ואל תתודע לרשות. אגב, המדרש שמואל מוסיף עוד משהו. הוא אומר "אהב את המלאכה", איך זה קשור כאן לשנא את הרבנות ואל תתודע לרשות? יש עניין לפי מה שאומר הרמב"ם של שנא את הרבנות ואל תתוודע לרשות גם בלי קשר. איך הוא אמר הרמב"ם? "ובבקשת השררה והרבנות – יארעו לו נסיונות", "כיון שנתמנה אדם פרנס על הצבור מלמטה, נעשה רשע מלמעלה", זה דבר מחריד צריך להבין את זה, אבל איך זה קשור ל"אהב את המלאכה"? המדרש שמואל אומר פלאי פלאות
. "וה"ר משה אלשקאר ז"ל כתב", מדרש שמואל זה רבי שמואל דיוזדה מצפת, מאחרוני הראשונים , הוא מצטט. "לפי שרבותיו של שמעיה דברו במלאכת הדיינות", כבר אמרנו ששתי המשניות הקודמות עוסקות בדיינים. "אמר שמעיה כמה הוא נאה לאדם שיתרחק ממלאכת הדיינות". הם דיברו על הדיינים, ואמרו לדיינים "הווי מרבה לחקור את העדים וכו'", אמר "כמה הוא נאה לאדם שיתרחק". "ואע"פ שכבר עשו לו תיקון", הרי במה עסקו יהודה בן טבאי ושמעון בן שטח? איך כדיין תצליח להיתקן מכל הבעיות? "במה שינצל מן החטא הנסיון סכנה". זה ביטוי מדהים, שהניסיון עצמו, הניסיון הוא סכנה. "ועל כן אמר יותר טוב שתלמוד מלאכה ואע"פ שתתבזה משתעשה מלאכת הדיינות ואע"פ שתהיה לך בה שררה".
לפי דברי הרמב"ם וכך לפי דברי המדרש שמואל עד עכשיו כל המשנה הזאת עוסקת בנו, אהב את המלאכה, שב תעסוק במלאכה. לפי דברי המדרש שמואל הנוספים שאני רוצה להיכנס אליהם עכשיו הוא טוען ששמעיה ואבטליון מדברים על הדיינים עצמם וזה פלאי פלאות. כמו שרבותיהם דיברו על הדיינים מדברים גם שמעיה ואבטליון על הדיין, והם פונים אל הדיין ואומרים לדיין את הדבר הבא. "ואפשר עוד שדבריו מיוסדים על דברי רבותיו אשר דברו עם הדיין והזהירו אותו על ענין הדיינות". הם אמרו לו: תחקור את העדים, תברר עד הסוף. עכשיו הוא בא ומדבר אל הדיין. "עתה גם הוא לא יחשוך את פיו מדבר עם הדיין ואמר לו", מה זה אהב את המלאכה? איך הסביר הרמב"ם? לעסוק במלאכה. המדרש הזה אומר שלא. "ואמר לו אהוב  את מלאכת הדיינות וההוראה ועסוק בתורה יומם ולילה כדי שתהיה בקי להבין ולהורות כי הדן דין אמת נעשה שותף להקב"ה, אבל שנא את הרבנות (שבדיינות) והשררה הנמשכת לך מן הדיינות ולא תתגאה ותשתרר על העם. וכן מצינו במשה רבינו ע"ה שהיה דיין על כל ישראל ועליו נאמר 'והאיש משה עניו מאד'. וכן אמר דוד המלך ע"ה 'אל תבואני רגל גאוה"' וכו'. אהב אתה הדיין את המלאכה, נראה מה אתה אוהב. אתה אוהב את התורה, אתה אוהב ללמד אותה, אתה אוהב להיות בקי בה ולהורות בה ולתת בה ולתת את התוכן שלה? או שלאט לאט אתה אוהב את השואו, את הכלי, את השררה, את הרבנות שבדיינות?

הרמב"ם שאני חוזר אליו עכשיו טען פה טענות חריפות מאוד. הוא אמר "כיון שנתמנה אדם פרנס על הצבור מלמטה, נעשה רשע מלמעלה", דברים מאוד חריפים. זה מזכיר לי דברים שפעם הזכרנו בשם ר' נחמן. כשהזכרנו את זה נדמה לי שקראנו לזה חוק ר' נחמן, כמו שיש חוקי מרפי. לר' נחמן מברסלב יש חוק מעניין, הוא טוען למה בני-אדם לא מצליחים להשפיע בעולם? כל-כך הרבה אנשים רוצים כל-כך הרבה לשנות ולהשפיע, אבל לא הולך, כלומר, הולך אבל צריך ללכת יותר. הוא אומר שההסבר הוא פשוט. הוא אומר שכתוב בגמרא בברכות שכל מי שיש בו יראת שמים דבריו נשמעים, כי יש בו יראת שמים. אומר ר' נחמן, וכיוון שדבריו נשמעים אז הוא מצליח להשפיע. אז באים מהר מהר מהר כולם, ואומרים לו: אם אתה מצליח להשפיע אז בוא ניתן לך מינוי. כך ר' נחמן, נמנה אותך שתשפיע יותר.  אומר ר' נחמן: וכיוון שנתמנה אז כבר אין לו יראת שמים, ומי שאין לו יראת שמים דבריו לא נשמעים, אז איך אתה רוצה שישפיעו? מי שיש לו יראת שמים ממנים אותו, מי שממנים אותו אין לו יראת שמים. ר' נחמן ממשיך ואומר שזה הסוד של אלדד ומידד שהתנבאו במחנה. הם התנבאו היו להם רעיונות, היו להם דרכים נפלאות לתקן את העולם, היה צריך לעצור אותם, הם מתנבאים צריך להפסיק. רץ מהר הנער ואמר: "אדוני משה כלאם", אומר רש"י: "אדוני משה כלאם. הטל עליהם צרכי ציבור והם כלים מאליהם". מסביר ר' נחמן, לא שהם כלים מאליהם כי לא יהיה להם זמן. אתה רוצה לדעת איך פותרים את הבעיה? קח את מה שהוא מתנבא תן לו את זה בתור תפקיד, תוך שנה יש לך שקט מוחלט. "אדוני משה כלאם" – תכניס אותם. גומר ר' נחמן "ודע כי כלאם חילופי אותיות מלאך, כי כשבאו באו מלאכים וכשנכנסו נעשו כלואים". זה ר' נחמן נפלא, אבל הרמב"ם מעביר אותנו לרף עוד הרבה יותר יסודי ועמוק.

אני חוזר לשמעיה שעומד מול הכהן הגדול ההוא, המהרש"א אומר שזה חייב להיות כהן גדול שמונה 'מטעם', אחרת כהן גדול לא היה מדבר כך. אומר הריטב"א הרבה לפני המהרש"א: נו, יכול להיות גם כהן גדול צדיק שמדבר כך. למה אתה אומר שהוא מונה מטעם? גם כהן גדול בסדר יכול כך לדבר. כשהרמב"ם הזכיר את עניין דואג זה הזכיר לי אוטומטית את דברי הספורנו בפרשה הקודמת. בפרשה הקודמת בפרשת קדושים גם-כן יש מעבר מהוראות לעם ואחר-כך הוראות לדיינים. יש שם רצף של הוראות כלליות לכולם. "לא תגנובו לא תכחשו לא תשקרו איש בעמיתו לא תקלל חרש ולפני עור לא תתן מכשל ויראת מאלקיך אני ה'"
, זה שייך לכל אחד מאיתנו. עכשיו בא פסוק חדש, פסוק ט"ו "לא תעשו עול במשפט", כבר ברור מי עכשיו הנושא? הדיינים. "לא תשא פני דל", זה ודאי מדבר על הדיין. אני כן צריך לתת לדל צדקה, רק הדיין שיש לפניו דל ועשיר אסור לו להעדיף את הדל תוך כדי המשפט. "לא תשא פני דל ולא תהדר פני גדול", אותו דבר לכיוון ההפוך, "בצדק תשפט עמיתך". כלומר, הפסוק הקודם דיבר על מי? על בני-האדם. הפסוק הזה מדבר על מי? על הדיינים, אז סימן שכבר נכנסו לדיינים. בואו נעבור לפסוק הבא "לא תלך רכיל בעמך לא תעמד על דם רעך אני ה'". שואל הספורנו, איזה מין סדר זה? "לא תלך רכיל בעמך" זה דין של כולנו, איסור רכילות חל על כולנו. זה נכון שיש חז"ל שאומרים שאסור לדיין שזיכה להגיד, אני זיכיתי ופלוני חייב, כי רצו להראות איך יש סמיכות. אבל כשהרמב"ם מונה את "לא תלך רכיל בעמך" הוא לא אומר שזה דין בדיינים, אלא כולנו מצווים בזה, אז למה זה הופיע פה עכשיו? אחר-כך בא "לא תיקום, לא תיטור, לא תעמוד על דם רעך", כל אלה דברים ששייכים לכל אחד מאיתנו, אז מה הסדר פה?

הזכרנו את עניין דואג, בואו נסתכל בספורנו, מעיר רבי עובדיה ספורנו. ותראו איך הרמב"ם במאה השתים-עשרה, הספורנו באיטליה והמדרש שמואל בצפת, כל אחד מהמקום שלו מזהה את אותה בעיה. הספורנו התחיל בזה שהוא אמר שקודם כל הוא מברר את ההמון בינם לבין עצמם, "אחר כך ביאר חלק המשפט הנופל בין השופטים להמון"
, אל תעשו עוול במשפט. "ואחר כך אמר (הפסוק) לא תלך רכיל בעמיך לא תעמד על דם רעך. ואחר כך אמר החלק הנופל בין השופטים ובין ראשי העם והוא השנאה והרכילות למלך". הספורנו אומר שלא תלך רכיל בעמך עוסק עכשיו בראשי העם, בשופטים, בדיינים, בממסד, שם כשזה מתחיל זה כבר הסוף. הוא מביא דוגמה "כענין דואג וחביריו שהלשינו דוד לשאול", דואג האדומי. אבל איך זה קשור ל"לא תעמד על דם רעך", ממשיך ספורנו, וצריך אומץ בשביל להגיד את זה. "וממנו ימשך לעמוד על דמו ולהנקם ולנטור", כי כשכל מה שאני עוסק בו, אך אמר הרמב"ם, "לא ישגיח בדבר רק במה שיקרבהו אליו", אז הכל הופך להיות לגיטימי, תקין, והכי נורא שזה גם לפעמים לשם שמים. כל המהלך כולו הופך להיות מהלך מסוג אחר לגמרי.

"שמעיה אומר: אהב את המלאכה", את המלאכה שבדיינות או את המלאכה בכלל. "ושנא את הרבנות כי בבקשת השררה יארעו לו נסיונות בעולם ורעות. כי מפני שיקנאו בו בני אדם ויחלקו עליו – יפסיד אמונתו. הביטוי הזה ש"כיון שנתמנה אדם פרנס על הצבור מלמטה, נעשה רשע מלמעלה" הוא ביטוי מחריד, אבל צריך להבין אותו לעומק שלו. אין לנו יותר טוב משמעיה ואבטליון בני גרים בני בניו של סנחריב הרשע. "ייתון בני עממין לשלם", זה השלום עליכם שהם מקבלים מהמערכת. והעם אוהב אותם אולי מסיבה אחת פשוטה, מפני שהם לא משם, מפני שהם אמת, אמת פשוטה, בלי הבגדים של הכהן הגדול. שמעיה ואבטליון הדבר האחרון שהם רצו היה לפגוע בכהן הגדול, הם עמדו בצד כדי להגיד לו שלום, אבל ספונטנית העם רצה לראות את שמעיה ואבטליון. הכהן הגדול לא היה יכול לסבול את זה. שמעיה ואבטליון שרואים את המערכת קורסת, את הורקנוס ואריסטובלוס לוחמים ואת הורדוס מתחיל למלוך, ורואים בעיני רוחם לאן מובילה כל ההליכה הזאת, עומדים ואומרים את הדברים הפשוטים האלה. רק הם יוכלו ליצור נשיא שלא יבוא מהצמרת, אבל הוא זה שיצור את הצנרת שממנה יבואו רבן גמליאל הזקן עד רבי יהודה הנשיא.

התחלתי את הכל ברבי עקיבא. אני אף פעם לא הבנתי, רבי עקיבא ארבעים שנה ראשונות הוא לא סתם עם הארץ, הוא לא סתם לא יודע תורה. הוא הרי מחוכך עם המון המון אנשים של תורה, הוא נמצא בבית כלבא שבוע, הוא גר בירושלים. זה לא יהודי שהגיע מאיזשהו חור בעולם ופתאום התגלתה לו התורה. הוא גדל בתוך המערכת, הוא לא גדל במקומות רחוקים, הוא גדל אצל עשירי ירושלים. וכלבא שבוע זה לא רק עשירי ירושלים אלא כל חכמי ירושלים יושבים אצלו. הוא אף פעם לא התעניין? ומסתבר שהוא לא רק לא התעניין, אלא הגמרא מספרת שאולי הוא מאוד התעניין, אבל הוא שנא תלמידי חכמים. הגמרא בפסחים מתארת דברים חריפים מאוד. היא מתארת איך היה אומר רבי עקיבא "מי יתן לי תלמיד חכם ואנשכנו כחמור", היא מתארת דברים קשים מאוד. אז למה זה קרה? אני הולך לרבי עקיבא עכשיו כדי לנסות להבין לאט לאט איך זה קורה שתלמידי רבי עקיבא אינם נוהגים כבוד זה בזה? 

ישנה גמרא שפעם הזכרנו את הדברים האלה לגביה, גמרא ידועה שעוסקת בחשיבות של ללמד זכות על אדם, של לדון כל אדם לכף זכות. זו מלאכה קשה מבחינה מוסרית-חברתית. הגמרא מביאה סיפור של אדם אחד שהוא המודל הגדול ביותר לאיך דנים כל אדם לכף זכות? מספרת הגמרא במסכת שבת על אותו פועל, אותו שכיר שמוזכר אצל בעל-בית שבהמשך מתברר שהוא מיליונר ענק, והוא שכור אצלו לשלוש שנים. בתום שלוש השנים האלו מגיע הפועל הזה ערב יום כיפור או ערב סוכות על-פי גירסא אחרת. הוא מגיע שם אל בעל-הבית ומבקש ממנו את שכרו, אבל בעל-הבית אחרי שלוש שנים אומר ליהודי הזה: אין לי, אין לי כסף, לך הביתה. אז הוא אומר לו: אין לך כסף תן לי שווה כסף. הגמרא שם מאריכה, תן לי פירות, תן לי כרים או כסתות, תן לי משהו שאני אוכל ללכת איתו, אני אמכור אותו בשוק. הוא אומר לו: אין לי פירות. אומר לו: תן לי כרים וכסתות. הוא אומר לו: אין לי. אין לי כלום, לך. והוא הולך. אחרי הרגל מגיע בעל-הבית הזה אל הפועל הביתה, פועל מן הדרום, ואיתו שלושה חמורים טעוני משאות של כל טוב, והוא מביא לו את הכסף. אחרי שהם אוכלים ושותים הוא אומר לו: אבל אני לא הולך מפה לפני שאתה תענה לי לשאלה אחת. כשאמרתי לך אין לי כסף במה חשדתני? הרי חשבת משהו. אמר לו: אמרתי, לאיזה מיליונר יש מזומן? בטח שאין לך כסף, איך יהיה לך כסף? הכל ממושכן, בטח עכשיו אתה משקיע. אמר לו: וכשאמרתי לך שאין לי פירות וירקות, אין לי כרים וכסתות, אין לי כלום, במה חשדתני? הוא אמר: אמרתי שבטח עכשיו את זה השקעת בזה, את זה השקעת בזה, ואת זה עשית הרי אתה מחתן את הבן שלך מסכן אז אולי אין לך. וכשאמרת את זה, על כל דבר הוא אמר שזה מה שחשבתי, שלוש שנים אני עובד אצלך אני מכיר את הראש שלך. הכל אנונימי בגמרא במסכת שבת, לא כתוב מי בעל-הבית ומי השכיר. הוא מתפעל מאוד, והוא אומר לו: העבודה כך היה. אבל אני לא האמנתי שמישהו יכול לחשוב כך. ואתה כשם שדנתני לכף זכות, כך ידונו אותך לזכות מן השמים. כתוב בשאילתות דרב אחאי גאון אותה גמרא עם תוספת בגירסה. שם כתוב שהפועל הוא רבי עקיבא כשהיה עם הארץ והמעביד הוא רבי אליעזר בן הורקנוס שהיה בעל-הבית שלו. לימים אחרי שרבי עקיבא יעשה תשובה יהפוך רבי אליעזר להיות הרבי שלו. אז רבי עקיבא כשהיה עם הארץ הוא המודל למידות הטובות בעולם.

החת"ם סופר אומר
 "ומוסיף אני שמזה יש ללמוד שאפי' ע"ה (עם הארץ) בעל מדות טובות שונא חכמים שהרי ר"ע אמר (מי יתן תלמיד חכם ואנשכנו) כשהייתי ע"ה" וכו'. זה באמת דבר משונה, זה רק מקצין את מה שאמרנו בהתחלה שכל-כך הרבה תורה יש מסביבו. אבל עכשיו השאלה הופכת להיות הרבה יותר קשה כי כל-כך הרבה תורה והוא כזה בעל מידות, אז איך הוא לא נכנס אף פעם לבית-מדרש ללמוד? תלמד מסילת ישרים, תפתח ספר, תראה משהו יפה. ובכלל אני מרשה לעצמי לשאול שאלה הרבה יותר חריפה, אני לא מבין איך מידות טובות הולכות עם שנאה? מה פירוש שרבי עקיבא היה שונא חכמים, אם אתה בעל מידות אז למה אתה שונא? תגיד אני אוהב מישהו אחר. למה אתה שונא? מה אתה שונא? מה המידות טובות כל-כך? אז יש לך כנראה איזו בעיה שאתה צריך לטפל בה, תטפל בה. יש לך איזו טראומה, יש לך נוגדנים, תלך לטיפול. אבל למה אתה שונא חכמים? ואיך שונא חכמים זה בעל מידות, מה פתאום זה הולך ביחד? רק מה לעשות שזה הולך ביחד בגמרא, אבל איך זה הולך ביחד? איך החת"ם סופר אומר, אני אומר שמשמע שגם בעל מידות טובות עם הארץ שונא חכמים. אגב, עם הארץ בלשון של הגמרא אצל רבי עקיבא זה לא עם הארץ שלנו שלא יודע, אלא שהוא אנטי.

לעניות דעתי יש כאן משהו מאוד עמוק, מתיירא אני שמא יסקלוני, ובכל זאת אני אומר. אני חושב שיש פה משהו שהוא כל-כך חשוב. אני חושב שרבי עקיבא לא נכנס לבית-המדרש ולא רצה להתחבר אל הצנרת, מפני שהוא היה בעל מידות טובות. היה לו קושי גדול מאוד עם זה. הוא לא גדל שם, גם הוא עצמו רבי עקיבא בן גרים, כמו שמעיה וכמו אבטליון. גם רבי אליעזר בן הורקנוס לא גדל במיליה, הוא רק בגיל עשרים ושמונה ברח מאבא כדי ללכת לבית-מדרש אצל רבי יוחנן בן זכאי. רבי עקיבא היה איש מוכשר בצורה מדהימה, אומרים שהוא די הצליח אחרי זה כשהוא התחיל ללמוד. רבי עקיבא שנמצא אצל כלבא שבוע הוא לא זה שפותח וסוגר את השער, אני משער לעצמי שהוא היה מנהל החברות של האנשים. שתבינו, אם כלבא שבוע מפה ורבי אליעזר בן הורקנוס מפה אלה שני עשירי ירושלים. אלה האנשים העשירים ביותר, הוא נמצא בצמתים הכי חשובים. הוא נמצא בצמתים האלה ומצליח להיות כזה בעל מידות. תראו על איזה משקים הוא חולש וכולו מידות טובות, והוא מפחד. הוא מפחד מזה שהדרך ארץ שקדמה לתורה יכולה להיחלש כשפחות מדי הדגישו אותה. הוא נורא רוצה להישאר כל ימיו רועה צאן אצל כלבא שבוע, כמו משה רבנו שהיה רועה צאן, כמו דוד המלך שהיה רועה צאן, כמו רבי עקיבא שהיה רועה צאן. הוא רוצה להישאר רועה, הוא רוצה להישאר בעל מידות, והמסר שהוא מקבל לא תמיד מוצא חן בעיניו.

הסיבה שהוא מצליח להיכנס לתורה, כשלומדים אותה בשטחיות גם היא לא כל-כך מרשימה. אדם כזה אידיאולוג למה בסוף הוא מתחבר לתורה? כי הוא אהב את בתו של כלבא שבוע. נו, איך אמרו פעם יהודים? למד תורה לשמה. אבל זה לא רציני, הוא אהב משהו אחר לגמרי. עומד רבי עקיבא ושומע את בתו של כלבא שבוע, בת העשיר הגדול של ירושלים, כל החכמה והעושר מרוכזים שם בבית הזה, כל חכמי ירושלים מוסבים על שולחנו, כל הקשרים. היא פונה אל רבי עקיבא ואומרת לו שהיא רוצה להתחתן איתו משתי סיבות, כי הוא מעולה וכי הוא צנוע. הוא אומר: בפעם הראשונה שאני שומע אדם שזה הדבר היחיד שמעניין אותו, והוא רוצה להתחתן איתה. אבל היא לא אומרת לו, אבל בתנאי שתלך לבית-מדרש. היא אומרת לו: יש לי מגמה אחת נוספת, אני רוצה להכניס אותך לבית-המדרש, ושתלמד איך תורה יכולה ללכת עם המידות האלה, ותלמד איך התורה הולכת עם המידות האלה, כי צריך מישהו שילמד את זה אותנו. הוא נכנס לבית-המדרש לעשרים וארבע שנה, ומה הוא רואה בבית-מדרש זה עוצמה אדירה, והוא מצליח ליצור שנים-עשר אלף זוגים תלמידים. הוא מצליח למלא את כל הכיוונים, הוא נושא כליו של בר-כוכבא מכאן, הוא אבי התנאים מכאן, והוא אוהב את ה' אלוקיך מכאן. תמיד תמהתי על המשפט "כל ימי הייתי מצטער אימתי יבוא פסוק זה לידי ואקיימנו…", כל ימי? ממתי? הרי רק מגיל ארבעים נהיית דתי, אז מה פירוש שכל ימיך היית מצטער? תירצתי לעצמי שהארבעים שנה הראשונות זה כלום, זה פסה. כל ימי מגיל ארבעים, זאת אפשרות אחת. היום אני חושב אחרת. כל ימי, גם בארבעים שנה הראשונות הייתי מצטער איך אני אוכל לאהוב את ה', רק לא ידעתי שאני יכול להתחבר לזה. כל ימי מאה עשרים שנה הייתי מצטער, רק בגיל ארבעים התחלתי ללמוד איך פורצים פנימה, כשפגשתי את המערכת. זאת המערכת ששמעיה דיבר עליה, זאת המערכת של שמעיה ואבטליון, זאת המערכת של הכהן הגדול שעמד ממול, זאת המערכת של השנא את הרבנות שמתוארת בפרק א'. זאת המערכת שכמערכת תמיד היא בעייתית כי היא מערכת, וכשהיא מערכת בפנים היא קשה עוד הרבה יותר. הייתי מצטער אימתי יבוא פסוק זה לידי ואקיימנו.

רבי עקיבא מתחיל, הוא מעמיד שנים-עשר אלף זוגים תלמידים. אבל דבר אחד הוא לא מצליח עד הסוף, את הדבר הפשוט, שינהגו כבוד זה בזה. יש על זה מיליוני דרשות, אבל לא צריך דרשות צריך פשט. הגמרא מספרת הרבה סיפורים על מה זה לא נהגו כבוד זה בזה. היא מספרת על אותו תלמיד שנכנס אליו רבי עקיבא כי אף אחד לא ביקר אותו כשהוא היה חולה, זה כבוד זה בזה. היא מספרת על אותו תלמיד שלא נחזור על כל התיאור אבל רק לחלק אחד קטנטן ממנו. זה קשור לכל אקדמיה, אבל זה קשור עוד יותר כאשר זה מגיע לתורה, כי שם כאשר זה בא בלי הדרך ארץ הזאת אז הסכנה היא פי אלף יותר גדולה, כי הכל בשם שמים. איך כתוב שם
: "יתיב רבי טרפון", ישב רבי טרפון, רבי טרפון הוא חבר של רבי עקיבא, הוא זקן. "וקא קשיא ליה מה בין קודם לעומר לקודם שתי הלחם", זה בכלל לא חשוב עכשיו במה עוסקים שם, זה קשור לימים שלנו של ספירת העומר.  "אמר לפניו יהודה בר נחמיה" שהוא היה תלמיד צעיר. "לא אם אמרת קודם לעומר שכן לא הותר מכללו אצל הדיוט תאמר קודם לשתי הלחם שהותר מכללו אצל הדיוט". לא חשוב מה כתוב פה, אבל זה קל וחומר פשוט. היה פלא היה שקט בבית-מדרש איך רבי טרפון הזקן לא חשב על זה. אתה מקשה קושיות זה דבר כל-כך פשוט. "שתק רבי טרפון", רבי טרפון השתתק. "צהבו פניו של רבי יהודה בן נחמיה", צהבו פניו, כלומר, צהלו פניו, בא לו צבע לפנים. זה לא טבעי? תלמיד צעיר אמר הברקה, גדול הדור יושב שם, לא חשב על זה, הצליח להביך אותו. זה דבר טבעי שהוא שמח, חיוך כזה של אושר, הוא שמח שהוא ניצח את רבי טרפון.

"אמר לו רבי עקיבא", אתם רואים אגב שירד לו הרבי. "יהודה צהבו פניך שהשבת את זקן", דחית את זקן, את רבי טרפון, הצלחת להשיב, אבל לא במובן של להשיב על שאלה במובן החיובי, אלא להשיב במובן של לתקוף. על מה אתה שמח, תסתכל איך הוא נראה. "צהבו פניך שהשבת את זקן תמהני אם תאריך ימים", זה רבי עקיבא. "אמר רבי יהודה ברבי אלעאי אותו הפרק פרס הפסח היה", זה היה ערב פסח. "כשעליתי לעצרת שאלתי אחריו יהודה בן נחמיה היכן הוא ואמרו לי נפטר והלך לו". כי לפעמים דווקא הכניסה פנימה מקהה את הדרך ארץ אם אתה לא עובד עליה לפני-כן. ככל שאתה לא עובד עליה יותר, ואתה עוד הולך עם התירוץ של לשם שמים אתה יותר ויותר מסוכן. ורבי עקיבא אמר: לא רוצה להצטרף למערכות, לא רוצה, אני רוצה מחוץ למערכות, אני רוצה להיות רועה אצל כלבא שבוע, אני אהיה  תמיד ליד. "חזיא דהוא מעלי וצניעא", ראתה אותו שהוא מעולה וצנוע.

אז הוא הולך ללמוד תורה אתם יודעים אצל מי? אצל רבי אליעזר. פעם כשלמדתי את זה מישהו שאל אותי איך יכול להיות שהוא שנא חכמים, הרי רבי אליעזר בן הורקנוס היה כבר חכם, זה בטוח שזה כבר אחרי שרבי אליעזר בן הורקנוס עשה תשובה, כי רבי אליעזר בן הורקנוס כבר צריך שם כסף לחתן את בנו, והוא עשה תשובה בגיל עשרים ושמונה, לא מסתדר בשנים. אז אם הוא כל הזמן דן את רבי אליעזר לכף זכות סימן שהוא לא שנא חכמים. זה פלאי פלאות, זה לא שהוא שנא מישהו כי היה לו זקן, הוא שנא את המערכת. את המעביד שלו שלא משלם לו אחרי שלוש שנים באשר שהוא אדם, איך אפשר לא לדון אדם לכף זכות? כל אדם צריך לדון לכף זכות. אבל המערכת. אז הוא הולך לרבי אליעזר ללמוד אצלו. אתם יודעים למה לרבי אליעזר? על רבי אליעזר בשעת מיתתו כתובים הרבה דברים. עסקנו פעם על איך הוא לומד עם רבי עקיבא שיר השירים בשעת מיתתו. שיר השירים – מה זו אהבה ומה זו אהבת ה'. עסקנו פעם באיך רבי אליעזר בשעת מיתתו באים אליו חכמים ומבקשים אותו לנחם אותו ולעודד אותו והוא כן מקבל אותם או לא מקבל.

אבל יש עוד מדרש, מופיעה ברייתא במסכת כלה
: "בשעת מיתתו של ר' אליעזר", זה רבי אליעזר המנודה. "נכנסו תלמידיו וישבו לפניו ואמרו לו: רבינו למדנו הלכה". למדנו הלכה זה לא סתם, אלא למדנו הלכה לסיכום החיים. אתה בשעת מיתתך, מה ההלכה האחרונה שאתה רוצה שנזכור? "אמר להם: מה אלמדכם צאו והזהרו איש בכבוד חברו. ובשעה שאתם מתפללים היו יודעים לפני מי אתם עומדים שבשביל דבר זה תכנסו לחיי העולם הבא". שני דברים: צאו, זה מעניין, בפנים אפשר להיות חברותא, אבל זה לא אומר שאתה שומר על כבודי. אתה מאוד נהנה מהסברא שלי אבל לא בטוח שממני. אתה מאוד נהנה ממה שאני אומר, אתה מאוד נהנה מאיך שאני חושב. אנחנו שנים-עשר אלף זוגים תלמידים, אבל לא שנים-עשר אלף זוגי חברים. "אמר להם צאו" החוצה, אולי צאו כל אחד מעצמו, אולי צאו החוצה, והזהרו בכבוד חבריכם. ועוד דבר אחד, "בשעה שאתם מתפללים היו יודעים לפני מי אתם עומדים". אלה נראים שני דברים מאוד פשוטים, אומרים אותם כבר בכיתה א'. יש לי רק בקשה אחת מכם, חוץ משני הדברים האלה אל תכניסו שום דבר לתוך הצינור. לא את האינטרס שלך, לא את ההתקדמות אצל המלך, ולא את מה שאמר שם הרמב"ם "כי לא ישגיח בדבר רק במה שיקרבהו אליו". צאו מהמערכת, צאו מהשקר, והיזהרו בכבוד חבריכם. ובשעה שאתם מתפללים דעו לפני מי אתם עומדים. אם יהיה לכם רק הקב"ה וכבוד חבריכם סיימתם הכל. זה היה הפסוק שרבי עקיבא דרש "ואהבת לרעך כמוך", צאו והיזהרו בכבוד חבריכם, "אני ה'". ובשעה שאתם מתפללים דעו לפני מי אתם עומדים.

רבי אליעזר שמלמד את רבי עקיבא ושמעיה ואבטליון שמלמדים את הלל הם לא רק הרבס של שני תנאים גדולים, הם הרבס של התנאים שהופכים להיות אחר-כך מי שכל ההמשך פועל על פיהם. זה הלל הזקן שממנו יתד ופינה להכל. זה רבי עקיבא שכולהו אליבא דרבי עקיבא. וכל החבורה הזאת על דורותיה היא של אנשים שבאו מבחוץ. הלל שעלה מבבל ואף אחד בכלל לא מבין איך יכול להיות שהוא יכול להיות נשיא ישראל, רבי אליעזר שבא שם מהשדה אצל הורקנוס, ורק כשמתחיל לעלות ריח מפיו פתאום קולטים התלמידים שבעצם הוא לא אכל הרבה זמן, הוא רק אוכל חול, ואז מזהים מיהו. ורבי עקיבא שמאוד רוצה אבל לא מרגיש שהוא יכול להיכנס. ושמעיה ואבטליון שגם הרבה אחרי שהם נכנסים מזכיר להם הכהן הגדול מן הצנרת שהם בני עממין. כל המערכה הזאת מלמדת את אותו יסוד – אהב את המלאכה של הדיינות ושנא את הרבנות של הדיינות.

נדמה לי שאם יש משהו שהוא הבירור הראשון של בין פסח לעצרת זה הבירור הזה. חג השבועות הוא החג שבו מקבלים תורה ובו זמנית חוגגים את הולדת מלך, מלכות דוד, דוד המלך. כל הדרך מפסח לשבועות היא הדרך מהיציאה של עם ישראל מגלות לכניסה של עם ישראל לתורה ומלכות ביחד. הדרך הזאת יכולה להיות דרך סוגה בשושנים, אבל ההפרעות בדרך נמצאות בשאלות הפשוטות, כשהולכים ליצור את הדרך הזאת, האם הקלקולים במערכת, האם הקלקולים בעצם יצירת המלכות לאט לאט, הקלקולים שנוצרים מעצם זה שנוצר מנגנון ונוצרת מערכת, האם חלילה הקלקולים האלה יעיבו על חול המועד שאמור להתרחש בין פסח לעצרת? רבי עקיבא חזר אחר-כך ולימד את חמשת התלמידים מן הדרום, והם שהחזירו תורה לעולם.

� יבמות סב:


� אבות א, י-יא


� גיטין נז:


� יומא עא:


� רמב"ם, אבות


� מדרש שמואל, אבות


� ויקרא יט, יד-טז


� ספורנו, שם


� חת"ם סופר, שבת קכב


� מנחות סח:


� מסכת כלה רבתי, פו
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