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בס"ד, כ"א באייר התשס"א

הרב מרדכי אלון שליט"א

לפרשת בהר-בחוקותי

פרשת הספירות

... שמתחיל מפרשת קדושים, מ"קדושים תהיו כי קדוש אני ה' אלוקיכם" ומסיים עד סוף הספר. עובר בשלב מסוים, אנחנו נכנסנו לזה בשבוע שעבר לפרשת המועדות. בהארכה רבה עוסק בכל הפרשה של שבת ומועדים בפרק כ"ג, וממשיך אחרי הפסקה שלא ניכנס אליה הפעם, שהיא מעניינת מאוד בפני עצמה, הפסקה בפרק כ"ד של סוף הפרשה הקודמת, וממשיך בכל פרשת בהר. אין לפנינו עדיין את המקורות, אנחנו נראה אותם מיד, נזכור אותם. אבל בכל פרשת בהר פרק כ"ה שהוא כל פרשת בהר כולה, ישנם עוד שני פסוקים בסוף של "את שבתותי תשמרו ומקדשי תיראו", וממשיך בעצם בשמיטה ויובל, זה כל פרשת בהר. למרות שבפרשת בהר ישנם עוד כמה וכמה פרטים, להוציא שני פסוקים שעוסקים שם בריבית כיוצא מן הכלל שצריך להבין אותו, כל הפרשה כולה עוסקת בעצם ביובל. היא עוסקת גם בעבד עברי, גם בבתי ערי חומה, גם במגרשי הלוויים וגם בכל הפרטים, אבל בכל אלו היא עוסקת בהשלכות שלהם לגבי היובל. כלומר, מרגע שנקבעה שנת יובל שאליה אנחנו מגיעים אחרי הפרשה הקצרה של הפסוקים הראשונים שעוסקים בשמיטה, קובעים את היובל, ואז מביאים את כל הדברים שמתרחשים בעקבות היובל או בהקשר ליובל בצורה כזאת או אחרת. עבד שמשתחרר ביובל, שמה שכתוב "ועבדו לעולם" הכוונה היא עד היובל, מה קורה אם היובל חל לפני שש שנים או אחרי שש שנים? כל הדברים האחרים שקשורים לשם.

בעצם כשפרשת בהר מסתיימת במילים "את שבתותי תשמרו ומקדשי תיראו אני ה'", מי שמתבונן שם טוב רואה שפה בעצם בא לידי סיום החלק שהתחיל בתחילת פרשת קדושים. זה היה כמעט פסוק הפתיחה "קדושים תהיו כי קדוש אני ה' אלוקיכם איש אמו ואביו תיראו ואת שבתותי תשמרו אני ה'". כל הפרשה הארוכה מסתיימת "ואת שבתותי תשמורו ומקדשי תיראו אני ה'" כששבתותי בפרט אלו שתי שבתות - שבת בראשית, והשבת השניה היא השבת לה' שבה מתחילה פרשת בהר סיני שהיא השמיטה. תחילת פרשת בהר סיני זה שהקב"ה מדבר בהר סיני אל משה לאמר ושבתה הארץ שבת לה', ורש"י מעיר שם מיד הערה מאוד חשובה "שבת לה': לשם ה' כשם שנאמר בשבת בראשית". אני רוצה להסביר את זה במילה אחת. שבת לה' כשם שנאמר בשבת בראשית, יש עוד חגים שנקראים שבת. כל החגים נקראים בעצם ברמות מסוימות - שבתון, מקרא קודש שבתון - שבת, ממחרת השבת, יום כיפור ודאי נקרא שבת שבתון. אבל אין אף יום נוסף או עניין נוסף שנקרא שבת לה' חוץ משבת בשבוע ושמיטה. רק שני אלו נקראים בנוסח שהתורה קוראת להם - שבת לה'. כשהתורה מסיימת את כל הפרשיות האלה "ואת שבתותי תשמרו ומקדשי תיראו אני ה'" היא עוסקת בפשטות בשתי השבתות האלה. השבת של פרשת המועדות ממנה מתחילים כל סיפור המועדות, והשבת של השמיטה ממנה מתגלגלים אל היובל. אבל כאן ההקשר השני בין פרשת בהר לאמור שבעיקרו בו אנחנו נעסוק.

פסח שגם הוא נקרא שבת - "ממחרת השבת" בו מתחילה פרשת ספירת העומר. הדבר המרתק בפרשת המועדות בפרק כ"ג באמור, ספירת העומר היא בעצם לא מועד, היא לא חג. בפרשת המועדות מקבלת הפרשה שעוסקת בספירת העומר בענייני העומר מקום נרחב יותר מכל מועד אחר בתוך פרשת המועדות. כל סוגיית הספירה, כל הסוגיה של "וספרתם לכם ממחרת השבת... עד ממחרת השבת השביעית, כל סוגיית הספירה היא הסוגיה הרחבה ביותר בפרשת אמור. יותר מפסח, ודאי יותר משבועות, יותר מסוכות. חג השבועות כמובן מופיע אגב הספירה אבל בלי שום דמיון. ראש השנה,  יום כיפור, סוכות, כל המועדים מקבלים פחות מקום ממה שמקבלת פרשת ספירת העומר שמתחדשת לנו בפרשת אמור. גם היובל מגיעים אליו מכוחה של ספירה. שבת - "וספרתם לכם ממחרת השבת... עד ממחרת השבת השביעית" שהיה בפרשת אמור, חוזר על עצמו בפרשת בהר ב"וספרת לך שבע שבתת שנים שבע שנים שבע פעמים והיו לך ימי שבע שבתת השנים תשע  וארבעים שנה", ואז מגיעים לשנת היובל "וקדשתם את שנת החמישים שנה... יובל היא קודש תהיה לכם". שנת היובל היא תוצר שמגיעים אליו מכוח הספירה. הדמיון והשוני בין פרשיות המועדות בכל מיני מקומות לבין פרשת אמור צריך קודם כל לקחת את הנושא הזה בחשבון.

בהרבה מקומות מוזכר לנו פסח, מוזכר לנו שבועות, מוזכר לנו ראש השנה ויום כיפור, ומוזכרים לנו הקורבנות. המקום היחיד בתורה שמוזכרת לנו הספירה כנקודה המרכזית שמחברת או בין פסח לשבועות בימים, או בין שמיטה ליובל בשנים. מי שטיפה מעמיק, האברבנאל מדבר על זה באריכות, שהדמיון בין שמיטה ויובל לבין פסח ושבועות הוא רב מאוד מאוד. מגיעים אל היובל, ואיך מקדשים את שנת היובל? "וקדשתם את שנת החמישים שנה", איך? "והעברת שופר תרועה", ביום הכיפורים בעשור לחודש השביעי. זה בדיוק מה שמתרחש במתן תורה ביום החמישים. מה קורה שם בעצם ביובל? כל מה שקורה שם ביובל הוא השתחררות מכל מיני עבודות זרות. השתחררות מהאדמה, מהרכושנות, מכל מה ששייך למשהו אחר והתחברות אל הדרור "וקראתם דרור בארץ לכל ישביה". מה שקורה במעבר מפסח לשבועות הוא בדיוק אותו סיפור. אתה יוצא מפסח ממחרת השבת הראשונה, סופר שבע שבתות תמימות עד שאתה מגיע לשבועות, ואז אתה מגיע ל"לא יהיה לך אלוהים אחרים על פני", ל"אנכי ה' אלוקיך" ולכל החופש הגדול הזה שמתרחש שם. כל מה שקורה בשנת היובל הוא תהליך שממש מזכיר לנו את מה שקורה לפני שבני-ישראל מגיעים להר סיני. עם ישראל לא מגיע לשנת היובל כי הוא נפל לאיזשהו חג כי יש לו תאריך, כמו שיש לסוכות תאריך, כמו שיש לשמיטה תאריך. עם ישראל מגיע ליובל כי הוא קידש את היובל, כמו שעם ישראל הגיע להר סיני כי הוא קיים "הגבל את ההר וקידשתו". הוא עובר תהליך, הוא מגיע בסוף התהליך למקום מסוים, אז הוא יכול ליצור קדושה, והוא יוצר מצב שנקרא עכשיו מתן תורה, או הוא יוצא מצב שנקרא עכשיו יובל.

מעניין, אם נחזור להתחלה, שכשעוסקים בספירה, הספירה אצלנו מתחילה בפסוק המפורסם שכולם דנים בו "וספרתם לכם ממחרת השבת". כולם זוכרים את הוויכוח בין צדוקים לפרושים, האם ממחרת השבת הכוונה היא ממחרת פסח, או שממחרת השבת הכוונה היא ממחרת השבת שבאותו שבוע חל פסח? אני רוצה שנשים לב לנקודה אחת חשובה לפני שהמקורות אצלנו ביד. אם אנחנו קוראים את הפסוק כמו שאנחנו קוראים אותו, כמו שהפרושים קוראים אותות, כמו שאנחנו נוהגים, ש"וספרתם לכם ממחרת השבת" הכוונה היא ממחרת פסח, אז בואו נשים לב לתופעה הבאה. בפסוק כתוב כך: "וספרתם לכם ממחרת השבת... עד ממחרת השבת השביעית תספרו חמשים יום". מה פירוש המילה שבת הראשונה ומה פירוש המילה שבת השניה? זו שאלה מאוד חשובה. "וספרתם לכם ממחרת השבת" בפעם הראשונה הכוונה היא פסח, לא שבת בראשית. אגב, אני יכול לקבל את זה שפסח נקרא שבת, יש לזה מקורות, למרות שמוסכם עלינו שהפשט של הצדוקים אולי י ותר פשוט, אבל נעזוב. תראו את הבעיה השניה בהסבר שלנו בפסוק. "עד ממחרת השבת השביעית", מה זה ממחרת השבת השביעית, זה הרי כבר לא פסח וזה גם לא שבת? אלא כנראה מה זה השבת השביעית? - השבוע. זאת אומרת, אם שבת ממלאת שלוש אפשרויות - יום השבת, מועד ושבוע, הרי שלפי הקריאה של הפרושים "וספרתם לכם ממחרת השבת... עד ממחרת השבת השביעית" מתחלף באמצע. הפעם הראשונה הכוונה הייתה לפסח, בפעם השניה משמעות הפסוק, משמעות הכתוב הכוונה זה לא לשבת ולא לפסח אלא למושג של שבועות. כמו שכתוב בהמשך "שבע שבתות תמימות תהיינה". אז שבועות הוא חג של ממחרת השבת. כלומר, כשם שקצירת העומר נקראת ממחרת השבת יש איזה חידוש מיוחד בזה שיום השבועות הוא ממחרת השבת, זה שמו - ממחרת השבת. זה ממחרת שבת אחר, זה לא אותו ממחרת שבת. כנראה עניינו המיוחד של חג השבעות שמו בישראל זה ממחרת השבת השביעית.

אני אחזור מיד לעניין הספירה שבו אני רוצה להתחיל לראות אותו מבפנים, וההתחלה תהיה בספירת העומר שממנה נתגלגל, בעזרת ה', לספירה שנמצאת לפנינו השבת לספירת השמיטות אל היובל. נגיע מיד לספירת העומר, רק לפני-כן אני רוצה לציין נקודה שפתחתי בה מקודם, ואני רוצה להתייחס אליה לשניה אחת.

שבת - היא המושג המרכזי, שבת לה' שבה נפתחת פרשת בהר, בה מתחילה פרשת המועדות. כמה וכמה פעמים מוזכרת מצוות השבת בתורה. הביטוי "את שבתותי תשמורו" שלא מדבר עכשיו לא על העושה בו מלאכה ולא על "זכור את יום השבת", רק הביטוי הזה "את שבתותי תשמורו" מופיע שלוש פעמים בדיוק בתורה. שלוש הפעמים האלה נמצאים אצלנו בפרשיות, ואני רוצה רק שניה לציין אליהן. הראשונה שבהן, אני אומר אותה על-פה, היא בסוף פרשת בהר, שני הפסוקים החותמים את הפרשה. אחרי שהפרשה מסתיימת בענייני היובל "ואם לא יגאל באלה ויצא בשנת היבל הוא ובניו עמו: כי לי בני-ישראל עבדים עבדי הם אשר הוצאתי אותם", מסתיימת הפרשה במילים הבאות בשני פסוקים. "לא תעשו לכם אלילם ופסל ומצבה לא תקימו לכם ואבן משכית לא תתנו בארצכם להשתחות עליה כי אני ה' אלהיכם", בלתי קשור לחלוטין לפרשת בהר. לא הוזכר כלום בנושא של עבודה זרה בפרשה. אמרנו שכל הפרשה עוסקת מפסוק א' עד פסוק נ"ה, חמישים וחמישה פסוקים, בשמיטה ויובל. להוציא שני פסוקים באמצע, שצריך להבין איך הם נכנסים, שעוסקים בנשך וריבית, אבל שוב בעניינים חברתיים דומים מאוד ליובל. פתאום פסוק של עבודה זרה שלא מובן מה הוא מחפש פה, וגם אין בו חידוש. זה כבר נאמר מספר שמות כל-כך הרבה פעמים, "אל תפנו אל האלילים", לא להקים פסח ולא מצבה. מה התחדש פה? "לא תעשו לכם אלילם ופסל ומצבה לא תקימו לכם ואבן משכית לא תתנו בארצכם להשתחות עליה כי אני ה' אלהיכם", אפילו הדוגמאות האלה כבר הובאו. הפסוק הבא החותם את הפרשה "את שבתתי תשמרו ומקדשי תיראו אני ה'". השנה הפרשיות שלנו מחוברות אז לא נשים כל-כך שזה סיום, אבל זה סיום פרשת בהר. נגיע גם לפרשת בחוקותי בהמשך.

שתי הפעמים הנוספת שהמושג הזה מופיע, ושימו לב, בכוונה רציתי להראות את הסמיכות, זה באותן סמיכויות בדמיון רב מאוד. הפעם הראשונה שזה מופיע זה במקור 3ב אצלנו בעמוד ובמקור 3ג. במקור 3ב כתוב בתחילת פרשת קדושים "וידבר ה' אל משה לאמר: דבר אל כל עדת בני-ישראל ואמרת אליהם קדשים תהיו כי קדוש אני ה' אלהיכם". ואז הפסוק הבא, וזה אחריו שלא מופיע בצילום שאני מיד אומר אותו. "איש אמו ואביו תיראו" - מורא. רק שם המורא היה מקדשי תיראו, וכאן זה "איש אמו ואביו תיראו ואת שבתותי תשמורו". תמיד לומדים מה זה קשור אחד לשני? דנים מה קשור "את שבתותי תשמורו" ל"מקדשי תיראו"? דנים מה קשור "איש אמו ואביו תיראו, ל"ואת שבתותי תשמורו", אם אומר לך האבא לחלל את השבת שלא תשמע. כל הדיונים האלה כולם חשובים מאוד, אבל שימו לב שהסמיכות הזאת קיימת תמיד, "את שבתותי תשמורו" שלוש פעמים. פעם ראשונה ראינו צמוד למורא - למורא מקדש. פעם שניה צמוד למורא - למורא אב ואם. והפסוק הבא שלא מופיע פה "איש אמו ואביו תיראו ואת שבתותי תשמורו אני ה' אלוקיכם", הפסוק הבא אחר-כך בקדושים "אל תפנו אל האלילים ואלוהי מסכה לא תעשו לכם אני ה' אלוקיכם". בדיוק כמו שקראנו לפני שניה. איך הסתיימה פרשת בהר ולא הבנו מה זה מחפש? "לא תעשו לכם אלילם ופסל ומצבה לא תקימו לכם ואבן משכית לא תתנו בארצכם להשתחות עליה כי אני ה' אלהיכם: את שבתותי תשמרו ומקדשי תיראו". ופה אצלנו בקדושים "איש אמו ואביו תיראו ואת שבתותי תשמרו... אל פנו אל האלילים". הפעם האחרונה במקור ג' שזה לקראת סוף הפרק בקדושים "את שבתתי תשמרו ומקדשי תיראו אני ה'", זה ממש פסוק שחוזר על עצמו מילה במילה. ומה ההקשר עכשיו? לשני דברים זה היה צמוד מקודם. האחד למה? לאביו ואמו מקודם זה היה צמוד. השני למה? לעבודת אלילים. "אל תפנו אל האבת ואל הידענים אל תבקשו לטמאה בהם אני ה' אלהיכם", והפסוק הבא אחר-כך מיד "מפני שיבה תקום והדרת פני זקן ויראת מאלהיך אני ה'". "מפני שיבה תקום והדרתה פני זקן" זה לא מורא אב ואם אבל זה בהחלט הקשר של דורות. אגב, גם פרשת היובל בעצם עוסקת בדיוק בשלושת הדברים האלה. כל פרשת היובל דיברה על זה שהאדם חוזר אל משפחת עבודתיו, כל פרשת היובל דיברה על זה. אל משפחתו, אל אבותיו והאבות חוזר. אז הסיום הוא בלי שום  הסבר, פתאום הנחתה, לא עובדים עבודה זרה, ובסיום "את שבתותי תשמרו ומקדשי תיראו", זה מחייב הבנה. משפט שחוזר על עצמו לכאורה בלי שום חידוש כבר מחייב הבנה. משפט שחוזר על עצמו בהיקש קבוע, בשתי הפעמים האחרונות זה ממש אותו משפט כפסוק שלם, לא מובן בכלל מה זה בא להגיד "את שבתותי תשמרו ומקדשי תיראו אני ה'". זה משפט שחוזר על עצמו תמיד באותו הקשר. כאשר בפרשה יש את הנושא של הקשר עם האבות, בקדושים מפורש "איש אמו ואביו תיראו" ובסוף קדושים מיד אחר-כך, חוץ מהעניין של לא לפנות אל האובות והידעונים "מפני שיבה תקום והדרת פני זקן". אני אגיע לזה, זו נקודה חשובה אני רוצה להגיע אליה עוד מעט.

אבל אני רוצה להתחיל בספירה עצמה - ספירת העומר. נדמה לי שבלי הבנת ספירת העומר אין לנו מה להיכנס לפרשת השמיטה והיובל. כשניכנס לספירת העומר אני חושב שנוכל להבין קצת יותר בכלל לא את החלק האחרון של ספר ויקרא אלא מה בכלל כל העסק הזה בא ללמד בספר ויקרא. המצווה בספירת העומר במקור 1 מהאמצע, מקוצר הזמן נגיע י שר לזה, זאת מצווה ידועה. נקרא את הפסוקים "וספרתם לכם ממחרת השבת מיום הביאכם את עמר התנופה שבע שבתות תמימת תהיינה: עד ממחרת השבת השביעת תספרו חמשים יום והקרבתם מנחה חדשה לה'". כאן בלי שיהיה תאריך, בלי שתהיה איזושהי נקודת ציון כתובה בלוח באיזשהו מקום, אתם תגיעו בעצמכם לזה שתספרו ותגיעו לחג השבועות, שאגב בפרשת אמור לא זוכה לשום שם, אפילו לא לשם חג שבועות. השם חג שבועות הוא על שם מספר השבועות שספרו, גם לשם הזה לא זוכה החג בפרשה שלנו. אין לו שום שם גם לא יום הביכורים, כלום. רק כתוב שכשמגיעים ליום  החמישים צריך לעשות את היום הזה מקרא קודש, ולהביא מנחה שתי לחם. לא כתוב שום דבר לגבי היום הזה, לא לגבי התאריך שלו, אין לו שם. בפרשות אחרות הוא נקרא "וחג שבועות תעשה לך", הוא יום הביכורים, וכאן שום דבר.

מה הטעם של המצווה הזאת של ספירת העומר דנים רבים רבים. אחד הדיונים הראשונים שצריך לדון זה באמת למה לא מברכים שהחיינו על ספירת העומר? אם זה מועד אז למה לא מברכים על זה ברכת שהחיינו כמו על כל מועד אחר? פעם דיברנו על זה באריכות. בעל ספר החינוך אומר את הדבר הבא במקור 4. סליחה קצת על הקוטן, אבל זה בסדר, זה כדי להתחיל להתרגל לאור החיים במקור 5. ככל שהאותיות קטנות יותר המקור הוא חיוני יותר לדברים שלנו. בעל ספר החינוך אומר יסוד גדול מאוד שאולי מתוכו נתגלגל לתשובה על השאלה, למה לא אומרים שהחיינו על המצווה הזאת? "משורשי המצווה על צד הפשט. לפי שכל עיקרן של ישראל אינו אלא התורה, ומפני התורה נבראו שמים וארץ וישראל. וכמו שכתוב 'אם לא בריתי יומם ולילה חוקות שמים וארץ לא שמתי'. והיא", התורה, "העיקר והסיבה שנגאלו ויצאו ממצרים כדי שיקבלו התורה בסיני ויקיימוה. וכמו שאמר ה' למשה 'וזה לך האות כי אנכי שלחתיך בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלוקים על ההר הזה'". מפרש החינוך את הפסוק פירוש מעניין מאוד, מה זה "וזה לך האות כי אנכי שלחתיך"? איפה יש אות? האות תהיה, כשתצאו ממצרים תעבדון את האלוקים. אז תגלה שיצאת ממצרים, אז תגלה שאנוכי שלחתיך, מה כתוב פה? אומר החינוך "ופירוש הפסוק כלומר הוציאך אותם ממצרים יהיה לך אות שתעבדון את האלוקים על ההר הזה". זה לא שכשתצאו ממצרים תעבדון את האלוקים והאות זה שתעבדון את האלוקים, אלא הפוך. מה שאתה צריך עכשיו להוציא אותם ממצרים זה רק אות. מסביר החינוך בדיוק מה פירוש המושג זה רק אות. "כלומר שתקבלו התורה שהיא העיקר הגדול שבשביל זה הם נגאלים והיא תכלית הטובה שלהם. ועניין גדול הוא להם יותר מן החירות מעבדות". "זה לך האות בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלוקים על ההר הזה". מה שעכשיו אתה עוסק בו ההוצאה מעבדות לחירות - יציאת מצרים, זה האות, זאת ההתחלה, כמו שאנחנו קוראים אות פתיחה. ההמשך, העיקר, השיא יגיע כשיגיעו להר סיני. זה פירוש מעניין מאוד לפסוק, אבל עכשיו איך הוא מגיע מזה לספירת העומר?

"ועניין גדול הוא להם יותר מן החירות מעבדות ולכן יעשה ה' למשה אות צאתם מעבדות לקבלת התורה כי התפל עושין אותו אות לעולם אל העיקר, ומפני כן כי היא כל עיקרן של ישראל, ובעבורה נגאל ו ועלו לכל הגדולה שעלו אליה. נצטווינו למנות ממחרת יום טוב של פסח עד יום נתינת התורה להראות בנפשנו החפץ הגדול אל היום הנכבד והנכסף ללבנו כעבד ישאף צל". ספירת העומר היא בעצם משהו שבא להטמיע בתוכנו את החפץ, את הרצון, את הכמיהה, את הגעגוע שלנו אל העיקר - "כעבד ישאף צל", לא כעבד ישאף חירות. זה פסוק מאוד חשוב כאן. יכול להיות שהעבד יוצא לחירות, הוא יצא מהמנהרה, הוא יצא מהחושך, אבל הוא מסונוור. זה נכון שהוא יצא, אבל הוא צריך עכשיו את הצל, הוא צריך את השיקום, הוא צריך את החיים, זאת התורה. "כעבד ישאף צל וימנה תמיד מתי יבא העת הנכסף אליו שיצא לחירות, כי המניין מראה לאדם כי כל ישעו וכל חפצו להגיע אל הזמן ההוא".

סתם בסוגריים, רבים רבים הולכים בכיוון של ספירת העומר על הדרך הזאת שזה הדרך לקראת מתן תורה. זה מצוין, הכל בנוי על הנחת היסוד שחג השבועות עניינו הוא מתן תורה, וכך לימדו אותנו רבותינו, אנחנו מקבלים. אבל מאיפה הם הגיעו לזה? למה זה כל-כך מהותי? זה שמתן תורה היה באזור של חג השבועות, זה מסתדר עם הפסוקים. "בחודש השלישי לצאת בני-ישראל ממצרים באחד לחודש" הם מגיעים, ואז עולה משה אל ההר. תספור מפסח חמישים יום אתה נמצא שם באזור. אבל גם חז"ל עצמם בברייתא במסכת שבת לא בטוחים אם זה ב-ו' בסיוון או ב-ז' בסיוון. למה הופך חג השבועות שאצלנו בפרשת ספירת העומר באמור אפילו לא זוכה לשם, פתאום העיקר שלו הוא הנושא של מתן תורה, וכל ספירת העומר היא בעצם ההגעה, השאיפה, הכיסופים למתן תורה? זה לא כתוב בתורה. איפה ראה החינוך את זה כתוב בתורה? איפה הוא מצא את זה? זה לא הוא, זה חז"ל. אבל איפה הוא מצא את זה כל-כך פשוט לו בפנים. זה נכון, נתינת התורה הייתה פחות או יותר בימים האלה, בסדר, זה מסתדר מפסוקים אחרים. אבל כל ספירת העומר, כל הרעיון של הספירה, הכל פתאום נכנס לתוך משהו שאם הוא כל-כך חשוב למה הוא לא כתוב? אני אשאל את זה מהכיוון הזה, מקובל עלינו, בסדר חג השבועות הוא חג מתן תורה, זה לא מספיק חשוב כדי שיהיה כתוב בתורה? בכלל לא מספיק חשוב מתן תורה כדי שיהיה כתוב בתורה יום מתן תורה בצורה ברורה? כל-כך הרבה ימים כתובים בצורה ברורה, מתן תורה לא יום ראוי שיהיה כתוב עליו? כמה פעמים כתוב שבאחד לחודש הראשון נחנך המשכן. כמה פעמים כתוב שבחמישה-עשר לחודש השביעי ושבעשור לחודש השביעי כשבראש חודש אב מת אהרון הכהן. אז באיזה יום ניתנה התורה זה באמת כל-כך טפל? תראו כמה שאנחנו כולנו בנויים על זה. אין עוד חג שאנחנו סופרים לקראתו, הולכים לקראתו, ובא החינוך ואומר לנו שאנחנו הולכים לקראת כל העניין הזה של מתן תורה, ובתוך כל זה זה נעלם לגמרי מהתורה. זאת שאלה מאוד מהותית שצריך להיכנס אליה, היא מכוונת לחלוטין.

נמשיך. עכשיו דן החינוך לפי זה בשתי שאלות קטנות. "וזה שאנו מונין לעומר, כלומר כך וכך ימים עברו מן המנין, ואין אנו מונין כך וכך ימים יש לנו להגיע לזמן", שאלה מצוינת, כי אם העיקר זה חג השבועות אז תמנה  כך וכך ימים יש לנו להגיע אל הזמן. אומר החינוך "כי כל זה מראה בנו הרצון החזק להגיע אל ה זמן". מעניין, אני הייתי אומר הפוך. למה? הוא טוען טענה מעניינת "ועל כן לא נרצה להזכיר בתחילת חשבוננו ריבוי הימים שיש לנו להגיע לקרבן שתי הלחם של עצרת". זה היה מייאש אם היינו אומרים היום עוד תשעה וארבעים יום, זה שובר את הרוח. אז אנחנו אומרים - התקדמנו יום אחד, תסתכל מה עברת. אומר החינוך, זה מצוין, אבל אז הוא שואל שאלה חינוכית חשובה. "ואל יקשה עליך לומר, אם כן אחר שעברו רוב הימים של שבעה שבועות אלו, למה לא נזכיר מיעוט הימים הנשארים"? מאמצע הלוח נתחיל הפוך. הרי אם המגמה היא לקחת ככה דלק כל הזמן אז נהפוך, וכשמגיעים לאמצע נתחיל לקצר בימים כדי שזה יעודד אותנו להגיע אל השיא. "ואל יקשה עליך", הוא נותן תשובה טכנית. "אם כן אחר שעברו רוב הימים של שבעה שבועות אלו, למה לא נזכיר מיעוט הימים הנשארים, לפי שאין לשנות מטבע החשבון באמצעו", זה יבלבל.

"ואם תשאל", זה החלק שבשבילו אני מזכיר את הסיום. "אם כן למה אנו מתחילין אותו ממחרת השבת ולא מיום ראשון"? זאת שאלה מצוינת. אתה החינוך שאומר שכל רעיון ספירת העומר הוא כדי לחבר את היציאה הפיזית ממצרים, את היציאה מעבדות לחירות להר סיני שזאת הגאולה הרוחנית, אתה צריך להסביר לנו, אם כך היה צריך להתחיל את זה מרגע היציאה הפיזית. היה צריך להתחיל את ספירת העומר בליל חמישה-עשרה, לא בליל שישה-עשרה, לא ממחרת השבת. אין שום היגיון במה שאתה אומר. זאת שאלה מהותית, זאת כבר לא שאלה טכנית. אם באמת זה מחובר כל-כך, בתורה לא כתוב שזה מחובר, בתורה כתוב שמיום קצירת העומר מתחילים לספור. אילמלא היו באים הדברים שלך באים הייתי מבין שזה קשור לתבואה, זה קשור לקצירת העומר. אבל אתה הרי טוען שזה בא לומר שכשיצאתי ממצרים אני לא מסתפק לשניה ביציאת מצרים, אלא אני אומר: ריבונו של עולם אני רוצה להגיע לשבועות. אני מודה על יציאת מצרים, אומר עליה הלל, מברך עליה ומודה עליה, אבל אני מהשניה הראשונה שואף להגיע אל העיקר, כלומר, להר סיני אל התוכן. לפי זה היה צריך להתחיל מיד לספור ספירת העומר. זו שאלה מאוד מהותית, היא לכאורה מדי מהותית מכדי להסתפק בתשובה של החינוך, כי התשובה של החינוך אני לא בטוח שתספק אותנו. הוא עונה כך. "ואם תשאל, אם כן", זה חשוב שזה יהיה מובן לנו שהשאלה הזאת היא לא שאלה פרשנית, יכול להיות שהיא מפילה את כל הרעיון. "אם כן למה אנו מתחילין אותו ממחרת השבת ולא מיום ראשון"? התשובה: "כי היום הראשון נתייחד כולו להזכרת הנס הגדול והוא יציאת מצרים שהוא אות ומופת בחידוש העולם ובהשגחת ה' על בני האדם". זה נכו ן שברגע שיצאנו ממצרים יצאנו מעבדות לחירות, אבל זה לא רק עסק "אגואיסטי לאומי" שעם ישראל יצא מעבדות לחירות, זאת אומרת, הקב"ה משגיח בעולם. הקב"ה מוציא ממצרים אז הוא משגיח. יש עולם שהוא מושגח, הבורא מוביל אותו וזה אות, כמו בלשונו של ספר החינוך "שהוא אות ומופת בחידוש העולם ובהשגחת ה' על בני האדם, ואין לנו לערב בשמחתו ולהזכיר עמו שום עניין אחר, ועל כן נתקן החשבון מיום שני מיד". זה מסובך, אבל זאת התשובה שלו שהחשבון מתחיל מהיום השני באמת טכנית. רצוי היה להתחיל מהיום הראשון, אבל מה אפשר לעשות, אנחנו מוגבלים, לא יכולים הכל לעשות, אז לא מערבין את השמחה הזאת בשמחה הראשונה שצריך לחוג אותה בפני עצמה. אבל השאלה הייתה יותר חזקה מהתשובה. השאלה הייתה מצויינת, השאלה הייתה שאולי זה מפיל את הרעיון שלך? הרי אתה טוען שספירת העומר באה לחבר בין עצם היציאה ממצרים לבין ההגעה להר סיני, אז היא מתחילה יום אחרי עצם היציאה? מה ההיגיון בזה?

הוא מסיים "ואין לומר היום כך וכך ימים ליום שני של פסח", הוא מקצין, עכשיו לכיוון ההפוך. היה צריך להגיד שהיום כך וכך ימים ליום השני של פסח, לפחות תזכיר שזה קשור לפסח. הרי למה לא התחלת לספור מהיום הראשון, בעל החינוך? מפני שיש שם עומס, עומס יתר. צריך לעסוק בשמחת יציאת מצרים, אבל בעצם זה הרי עניינו של פסח, אז תגיד שהיום כך וכך ימים מהיום השני, תזכיר את העניין של פסח. אתה מדבר על העומר, זה נושא חקלאי. העומר עוסק בקצירת העומר שממנו מתחילים לאכול תבואה חדשה. אתם שמים לב שהחינוך מתמודד עם משהו שהוא רואה בו מהפיכה, אבל לכאורה כל ההלכות לא מסתדרות לו עם זה. לכן הוא מסיים "ואין לומר היום כך וכך ימים ליום שני של פסח, שלא היה חשבון ראוי לומר ליום שני". התשובות שלו הן מאוד מאוד פורמליסטיות, זה יעשה בלגן. אם יגידו  היום שלושה ימים ליום השני של פסח זה מסובך, אז אומרים לעומר. "ועל כן הותקן למנות המניין ממה שנעשה בו". ומה נעשה בו? "והוא קרבן העומר שהוא קרבן נכבד שבו זכר שאנו מאמינים כי ה' ברוך הוא בהשגחתו על בני אדם רוצה להחיותם". נכון, העומר מתאר את התבואה החדשה, שמעכשיו יתחילו תבואות בשדות. "ומחדש להם בכל שנה ושנה זרע תבואות לחיות בו". זה יפה מאוד, אבל זה קשה.

אני קראתי את החינוך הזה, וקראתי אותו בהרחבה, מפני שרציתי להגיע ממנו לכיוון שונה לחלוטין, ואולי הוא נובע ממנו, ולדעתי הוא מה שהופך את פרשת המועדות ואת פרשת בהר כולה, אולי גם בח וקותי, לדבר הכי מתאים לסיים בו את ספר ויקרא. שאלת השאלות על כל חלקו האחרון של ספר ויקרא כמעט אצל כל הפרשנים שעוסקים במבנה הספר, שזה נראה כאילו מתחילים פה ספר חדש, זה נראה מנותק. פתאום עוברים למצוות חברתיות, אז עוברים למועדים, לשמיטה וליובל. מה שאני רוצה לנסות לטעון זה שספר ויקרא חידש, זאת נשמעת מהפיכה בהתחלה, זה נשמע לא מובן, אבל ספר ויקרא חידש לנו את מושג הספירה. אין את זה במקום אחר, אין זה לפני-כן ואין את זה אחרי-כן. רעיון הספירה, אדם סופר, עם סופר, הרעיון הזה של הספירה הוא חידוש שמתחדש בספר ויקרא. ולא סתם רעיון הספירה אלא רעיון השבע והשמונה. האדם סופר שבעה ימים, בסוף שבעת הימים הוא מגיע למציאות נפשית, למציאות רוחנית אחרת, שהיא נקראת היום השמיני. כל ספר ויקרא עוסק בשבעת ימים והיום השמיני. שתי הפרשיות הראשונות עוסקות בשבעת הימים הראשונים, ואחר-כך מגיעים ליום השמיני. פרשת תזריע מתחילה בלידה ושבעת ימים, ואחר-כך מגיעים ליום השמיני ימול בשר ערלתו. בפרשת מצורע מגיעים לשיא של זה. הזב סופר שבעה ימים, ואז מגיע היום השמיני של הטהרה. הזבה סופרת שבעה ימים, ואז היא מגיעה אל היום השמיני של הטהרה, של הקדושה ולא רק של הטהרה, כי הספירה מתחילה מרגע הטהרה. הספירה מתחילה מהרגע שהטומאה הגלויה נפסקה, לפני-כן אי אפשר להתחיל לספור. אפילו בבהמות "שבעה ימים יהיה תחת אמו ומיום השמיני", כך למדנו בפרשת אמו, ירצה קורבן. אחר-כך מתקדמים לשבעה שבועות אחר-כך לשבע שנים, שבע שנים שבע פעמים, ואחר-כך לפרשת בחוקותי שכל כולה שבע כפול שבע קללות - ארבעים ותשע קללות בדיוק, וסיומה בזה שלא קיימנו ארבעים ותשע שמיטות. על איבוד השמיטה הזאת אנחנו מגיעים למה שמגיעים בסוף ויקרא.

אנחנו נלך עם זה לאט. בואו נראה את זה לפני שניכנס אל האור-החיים, שאגב זה לא חידוש שלו, אלא הוא פשוט מ פרש את זה נפלא בלשונו, ודרכו אני רוצה להגיע לזה. בואו נראה את זה קודם כל בפסוקים. בפעם הראשונה אנחנו פוגשים את המושג ספירה, ואגב כל פעם הספירה מופיעה באורה צורה. אם תסתכלו שניה במקור אחד שוב בפסוק הראשון, איך כתוב? "וספרתם לכם ממחרת השבת". המילה לכם היא ודאי מיותרת מבחינת ההבנה. אם היה כתוב  וספרתם ממחרת השבת לא היה חסר שום דבר בהלכה. אני לא מבין בכלל את הצורך במילה הזאת, וספרתם ממחרת השבת. אלא איך תספרו? בוודאי וספרתם ממחרת השבת, אלא מי יספור? כולם. כתוב "כי תבואו אל הארץ", אז מה כתוב, כי תבואו לכם? וספרתם לכם זה כמעט סלנג כזה. אז חז"ל אומרים: לצרככם, למענכם, בסדר. בפעם הבאה כתוב בדיוק אותו דבר במקור 2. אחרי שמסופר על השמיטה במקור 2 מצד ימין "וספרת לך". אז נניח שפה מסבירים ש"וספרתך לך" הכוונה היא בית-דין, אבל זה לא מהמילה לך אלא זה מהמילה וספרת, זה מזה שזה בלשון יחיד, כי למה לא וספרתם? כי פה עושה את זה בית-דין בשם כלל ישראל, וספירת העומר כל אחד ואחד מאיתנו מחויב לבד. יופי, אבל זה לא המילה לך ולא המילה לכם. בואו נלך לספירות הראשונות במקור 6. לפני-כן אין ספירות ואחרי-כן אין ספירות בתורה. יש ספירות שספרו את מספר היהודים, ויש ספירות ספירה של אדם הלכתית שהוא עושה ספירה ומשנה מעמד הלכתי.

הספירה הראשונה במקור 6 באמצע פרק ט"ו במצורע מתואר שם כל הנושא של זיבה. "וכי יטהר הזב מזובו", ואחרי שהזיבה מסתיימת, הזיבה עצמה הפיזית מסתיימת. "וספר לו שבעת ימים לטהרתו וכבס בגדיו ורחץ בשרו במים חיים וטהר", אבל בזה לא נגמר הכל. כשהוא יהיה טהור מה יקרה ביום השמיני? אז הוא יהיה כבר לא רק טהור אלא הוא יכנס לאט לאט לקדושה. "וביום השמיני יקח לו שתי תרים או שני בני יונה ובא לפני ה' אל פתח אהל מועד ונתנם אל הכהן. אגב, איפה זה לפני ה' אל פתח אוהל מועד? זה בשער העזרה . דרך אגב, זה לא כל-כך קרוב אל ה'. רש"י אומר בפרשת מצורע שהמדובר על שער ניקנור. למה? כי הוא עדיין לא גמר את הטהרה שלו, הוא מחוסר כיפורים. הוא עוד לא הקריב את הקורבן אז הוא עדיין טמא ברמה מסוימת. אז בעצם זה מתאר מרחק, אבל תראו איך כתוב בפסוק, כתוב "ובא לפני ה'". אילמלא הייתי יודע שהכוונה אל פתח אוהל מועד הכוונה היא רחוק יותר מהמקריבים האחרים, אני הייתי חושב שזה מאוד קרוב - לפני ה', אבל בפתח אוהל מועד, בשער בחוץ.

אחר-כך, כמה פסוקים אחר-כך ממשיכה התורה מיד, אחרי שהיא מדברת על הזב היא מדברת על הזבה. אישה שראתה מזובה ימים רבים, ואז כתוב במקור 7. " ואם טהרה מזובה", ואם וכי זה אותו דבר, כמו "אם כסף תלווה את עמי", זה כש... . "ואם טהרה מזובה וספרה לה", אתם רואים שזה אותו נוסח. אנחנו שוב מודעים לזה שאין עוד ספירות. "וספרה לה שבעת ימים ואחר תטהר: וביום השמיני תקח לה שתי תרים או שני בני יונה והביאה אותם אל הכהן אל פתח אהל מועד: ועשה הכהן את האחד חטאת ואת האחד עלה וכפר עליה הכהן לפני ה' מזוב טמאתה". מותר לנו לשאול את השאלה שכל הראשונים כמעט שואלים, שאת כל הפסוקים האלה היה אפשר להגיד ביחד, רק היה צריך לכתוב למעלה שכל פעם שזה כתוב הכוונה היא - זכויות שוות שזה גם גברים וגם נשים, חובות שוות, הכל אותו דבר, הכהן מגיעים לאותו מקום. אין שום חידוש, מה התחדש פה? אגב, זה שתי מצוות בהלכה, האחת שלה והאחת שלו. כל פעם כשמופיעה ספירה היא יציאה ממציאות של טומאה, לא בתחילת הטומאה אלא כאשר כבר יצאת מהטומאה בעצם באופן פיזי, אבל אתה עדיין רחוק מהמקום שאליו אתה שואף. במקום שאליו אתה רוצה להגיע, ואני הייתי רוצה להתמקד לשניה אחת לפני שאני ממשיך דווקא בדוגמאות של פרק ט"ו, כי הם עוסקים באיש ואישה. תצרפו לזה את הנושא של המקדש, כי הם עוסקים גם באיסור לבוא אל המקדש. אני מתחיל בזה, כי לעניות דעתי גם ספירת העומר וספירת היובלות עוסקים באיש ואישה - בדוד וברעיה, בחיבור הזה של החתונה שמתחיל להתרחש מתחילת ויקרא ומגיע לשיאו בסוף ויקרא. ובפחד שמא החתונה הזאת תיהרס, כי אתם תפנו אל אלוהים אחרים, אל אלילים, אל איזו אבן משכית. "את שבתותי תשמורו ומקדשי תיראו" זה בעצם בדיוק מה שעושה הזב והזבה. הם שומרים שבעה ימים ובאים אל המקדש. אגב, אם יש מישהו שמקריב קורבן וירא מהמקדש זה קורבן זב וזבה, כי הם באים רק עד הפתח. למה? כי יש להם מורא מקדש, הם לא יכולים להיכנס פנימה. זו הערה מרתקת. הם באים אל פתח אוהל מועד, כי הם לא הביאו קורבן, אז הם עדיין לא יצאו מהמצב, מהקטגוריה הזאת שהם עדיין לא יכולים להיכנס פנימה. מהקורבן הזה לוקח הכהן ועושה עולה וחטאת, כלומר, את הקורבנות הגבוהים ביותר. הם באים לפני ה' אל פתח אוהל מועד.

אגב, אתם זוכרים את משה רבנו שאיתו מתחיל כל ספר ויקרא? איך היה כתוב בסוף ספר שמות, בסוף בסוף בסוף? משה רבנו מסיים להקים את אוהל מועד, ולא יכול משה לבוא אל אוהל מועד. למה? לא קראו לו. מישהו לא קרא לו, הוא עדיין לא גמר את זה. התהליך שמתרחש אצל משה רבנו שכל כל ויקרא הוא התהליך שמתרחש באופן פרטי אצל הזב והזבה, אצל כל העם בין פסח לשבועות, והוא התהליך שמתרחש באופן לאומי עולמי אצל כל העם בין שמיטה ליובל. כשהתהליך הזה לא מתרחש אין גאולה. כשהתהליך הזה לא מתרחש המערך החברתי שמתואר בפרשת בהר לא יכול לבוא לידי ביטוי. אני עוד מעט אגיע לאורח חיים, אבל אני רוצה להסביר את זה עוד קצת לעומק. "את שבתותי תשמורו ומקדשי תיראו", אם-כן, ספירה היא כל פעם ספירה של שבעה ימים, שבועות או שנים. תמיד יש אחריה התרחשות שמתרחשת ביום השמיני שהיא התרחשות של קודש, לא של טהרה. שבעה ימים זאת הטהרה וביום השמיני זה הקודש. אל היום השמיני אני מגיע, אבל היום השמיני מתרחש כבר לא על ידי, משהו קורה בו. אני מגיע אליו, אני סופר לקראתו, זה לא כמו כל חג אחר שמגיע אלי בלוח השנה, אבל שם אני מקדש אותו, אבל משהו מתרחש ממנו.

צריך להבין את זה לעומק. דיברנו יותר מפעם על המושג של השבת. אדם שסופר שבעה ימים הוא סופר שבעה ימים לטוהרתו. אמרנו יותר מפעם בשם המהר"ל מפראג מה פירוש המושג הזה של השבע? איך אמרה השבת לפני הקב"ה? אמר השבת לפני הקב"ה: ריבונו של עולם לכולם נתת בן זוג ולי לא נתת בן זוג. לא פיר. לכולם נתת בן זוג כי ישנם שישה ימים, כך לכל דבר בבריאה יש את הזוג שלו. אגב, פיזיקלית צריך להבין את זה, זאת לא סתם אגדה יפהפייה. יש לכל דבר את הזוגי שלו, אין דבר שאין לו את הזוגי שלו, הזוגי שלו זה חלק ממנו. השבת אומרת: ולי לא נתת בן זוג. המהר"ל מסביר שבעצם כל דבר בעולם יש לו את ששת החלקים שלו, את ארבעת הצדדים, את הלמעלה שלו ואת הלמטה שלו וזה גם ששת הימים. "ששת ימים תעשה מלאכה", "ששת ימים תעבוד". הנקודה השביעית היא הנקודה שבעצם הקב"ה בורא בעולם, היא הנקודה שבה האדם לא צריך לעשות כלום, אבל היא הנקודה שנותנת את המשמעות לכל שש הנקודות האחרות. העולם יכול להיות עולם טכני לחלוטין שיש בו ראשון, שני, שלישי, רביעי, חמישי ושישי, אבל אין בו ראשון למה, שני למה ושלישי למה. כי שלישי פירושו שלישי, כי יש משהו שאליו הוא שלישי, ואם אין לו משהו שאליו הוא שלישי אין כלום. אגב, בדיוק כמו בבריאת העולם כך גם בעבודת האדמה. אתם זוכרים שביום השלישי פעמיים כי טוב וביום השישי טוב מאוד. גם בעבודת האדמה בשנה השלישית ובשנה השישית פתאום מתגלה הטוב המיוחד במעשר עני מיוחד בעבודות. אז מגיעה השנה השביעית, והשנה השביעית כמו השבת כמו היום השביעי זה לשם ה'. כשרש"י אמר "שבת לה' לשם ה'" בתחילת הפרשה הוא ביקש מאיתנו להבין שהשבע זאת נקודת האלוקות בהוויה. זה לא נכון לא לגבי שום מועד אחר וגם לא לגבי יום כיפור. כי מתי יחול י' בתשרי יש לי בכל זאת איזשהו מגע בעניין, זה תלוי בקידוש החודש שלי. באיזשהו שלב קידוש החודש שלי יקבע מתי יחול יום כיפור כמו שהוא יקבע מתי יחול כל חג אחר. אין לי יכולת לגעת בנקודת השבע. נקודת השבע היא הנקודה שהאדם נברא לקראתה. הוא נברא ערב שבת, והתפקיד שלו זה להיכנס אל השבת, להכניס את העולם אל השבת, ולתת לששת הימים את המשמעות השבתית שלהם. אז תהיה לששת הימים משמעות של כל יום ויום.

מה שבעצם ראה רבי שמעון בר-יוחאי יום אחרי ל"ג בעומר באותו זקן גדול שרץ שם עם שני ההדסים ביום שישי ערב שבת. אם באמת סיבת השמחה של ל"ג בעומר היא שבל"ג בעומר יצא רבי שמעון מהמערה, ישנה דעה כזאת. אם זאת הסיבה זה היה כמו השנה, זה היה יום שישי. אז בערב שבת הוא רואה את הזקן רץ שם עם שני ההדסים, ככה האגדה המפורסמת. הוא שואל אותו: למה לך? אז הוא אומר לו: לכבוד שבת. אז הוא שואל אותו: אם לכבוד שבת למה שניים? ואז הוא אומר לו: אחד כנגד זכור ואחד כנגד שמור. רבי שמעון מתפעל מאוד.  אני בעצם לא הבנתי בדיוק את ההתפעלות. שם הוא מרגיע את רבי אלעזר והוא אומר לו: די תראה כמה מצוות חביבות על ישראל, ותראה את הגדלות של בני-אדם. הוא מתפעל מאוד מאוד. מה אתה מתפעל, הזקן הזה שילך כבר לבית-הכנסת, מה הוא מסתובב עם הדסים ביום שישי לפני שבת עם זכור ושמור בשדה? הזקן לימד את רבי שמעון בר-יוחאי יסוד עצום. זכור ושמור אצל יהודי שיוצא מהשדה לא מתקיים בשבת, אלא כל השבוע זה זכור ושמור. ביום שישי הוא רץ כי הוא עכשיו מקיים זכור ושמור. זכור ושמור אצלו זה לא משהו שמתרחש מפני שעכשיו שבת. אין משמעות ליום שישי, ליום חמישי וליום רביעי אם הוא לא מקיים ביום רביעי את הזכור. כמו שאומר הרמב"ן שהזכרנו אותו יותר מפעם אחת, שמצוות עשה של "זכור את יום השבת לקדשו" מתקיימת בעצם זה שאני אומר שהיום יום שני. כי כשאני אומר שהיום יום שני ולא נותן ליום הזה שם אני אומר שאני זוכר שהיום יום שני לשבת. בעצם זה שאני קורא בימי השבוע כל יהודי מקיים מצוות עשה כששואלים אותו איזה יום היום? היום יום שני, היום יום שלישי אז אני מקיים מצוות עשה שנאמר "זכור את יום השבת לקדשו". יכול להיות שאני לא שם לב לקיום המצווה הזאת, אבל עכשיו אני מקיים אותה. הזקן שרץ עם ההדסים אמר לו: אני מקיים גם שמור כל השבוע, כי אני כל השבוע שומר לקראת השבת, אני זוכר את השבת ושומר לקראת - השבוע שלי הוא בעל משמעות. אני לא צריך להיות שתים-עשרה שנים במערה כדי להיות בשבת, אני גם בשדה כל הזמן בשבת. תלמד את זה רבי שמעון את רבי אלעזר ששורף כל מקום שהוא יוצא, כי אנחנו עוסקים בחיי שעה. אנחנו בחיי שעה שלנו כל הזמן נמצאים בזכור ושמור.

את זה פתאום רבי שמעון אומר לרבי אלעזר: תראה, תראה מה זה בני-אדם, תראה כמה מחבבין מצוות על ישראל, בוא נלמד לחיות במציאות. זאת המצווה של שבת. האדם מגיע לטוהרתו בשבת, וכשהוא מתרחק הוא בעצם צריך להתחיל לספר לקראת השבעה. כשהוא מסיים את ספירת שבעת הימים הוא מגיע אל הדבר הבא אחרי זה, מעל זה, אל היום השמיני. "ביום השמיני ימול בשר ערלתו", ביום השמיני חנוכת המשכן, וביום השמיני בעצם מתרחש משהו שאותו כבר האדם עצמו יוצר. זה לכאורה פחות, אבל זה הרבה יותר. אחרי שבע שנים מגיעים לשמיטה בשנה השביעית. השנה השמינית היא בעצם כלום, היא שוב שנה ראשונה לשמיטה. אבל זה לא נכון, שבע שבתות של שנים יובילו את זה שהשנה השמינית תהפוך להיות לשמיטה הרבה הרבה יותר גדולה. כל המציאות העולמית משתנה כאשר אתה מגיע אל הנקודה הזאת שנקראת שמונה. אתה סופר ומגיע אל הנקודה מעל שבעת הימים. שבעה ימים זה טהרה, והיום השמיני הוא לא יום שהקב"ה יוצר, לכן אין לו תאריך ואין לו שם, זה יום שאתה הצלחת ליצור.

החידוש הוא סיפור הספירה. האור-החיים הקדוש אומר את זה מפורש, אבל לפני האור-החיים בואו נראה רק שניה אחת את החזקוני שהוא עוד הרבה לפני האור-החיים כרונולוגית. בואו נראה שניה את החזקוני על "וספרתם לכם ממחרת השבת במקור 8, אחר-כך דברי האור-החיים ונעמוד. החזקוני אומר "וספרתם לכם ממחרת השבת, על-ידי ששבעה שבועות אלו", זה נשמע קצת כתב חידה החזקוני הזה. "בין שני ראשי זמנים של קציר שעורים ושל קציר חטים" - שבועות ופסח. "שמצוות שמיטה נוהגת בהם, והם שעליהם אמר ירמיהו הנביא: שבועות חוקות קציר ישמר לנו", הוא מסבי ר. "ופירש רש"י: שבעה שבועות שחקק לנו בהם שני חוקות קציר, חוק העומר ושתי הלחם, ישמור לנו שיהא הקציר בזמנו. לפיכך", כאילו כל הטבע תלוי בפסח, שבועות ובשבעה השבועות שאנחנו סופרים באמצע. עכשיו הוא מ סביר: "לפיכך דבר גדול תלוי במניינם כדי להיותו דוגמא וזיכרון, כשם שאנו מונין ימים ושבועות ולאחר השבת השביעית אנו מקדשים את יום החמישים, כך אנו צריכים לעשות בשמיטה ויובל". והוא מסיים: "וכל עצמן של תוכחות שבספר זה לא נאמרו אלא על השמיטין", כל פרשת בחוקותי, אז תרצה הארץ את שבתותיה. "שהרי יש בהם מ"ט מיני פורעניות כנגד מ"ט שנים שביובל אם מבטלין בהם שמיטין. ממחרת השבת, אם אתה אומר ממחרת שבת בראשית, פעמים שאתה מונה חמישים ושנים, חמישים וארבעה, חמישים וששה, לא פחות ולא יותר, וסימן לא בד"ו פסח. הא מה אני מקיים ממחרת השבת, ממחרת יום טוב". ממחרת השבת עד ממחרת השבת השביעית בא להגיד לנו את שני מושגי השבתות שאנחנו יוצרים בעולם. ממחרת השבת הראשון בא להגיד ממחרת פסח, זה חג, זאת השבת שאתה עשית. משם אתה מתחיל לספור, ואתה תמיד תספור חמישים יום. הרי אם הולכים לפי הצדוקים זה לא יוצא חמישים יום כל פעם. כי אם תמיד הולכים ממחרת שבת עד ממחרת השבת השביעית, הוא אומר שאז הוא לא יוצא חמישים "פעמים שאתה מונה חמישים ושנים, חמישים וארבעה".

אז הוא אומר את החידוש הגדול "תספרו חמישים יום, וצריך לברך". כשתגיעו לסוף החמישים יום צריך לברך את השהחיינו ששאלנו עליו בהתחלה. אומר החזקוני יודעים למה לא מברכים שהחיינו בתחילת ספירת העומר? כי כשהזב מתחיל לספור הוא לא מברך כשהוא מתחיל, כי הרי הוא כל-כך רחוק, איך הוא יברך? הוא מתאר את המרחק, אין לו מה לברך. כשהוא מגיע אז הוא מברך שהחיינו. אומר החזקוני: לא נכון, הרי כשנידה, זבה וזב מגיעים הם לא מברכים שהחיינו. מתרץ, "תספרו חמישים יום", זה מהפיכה מה שהוא כותב עכשיו. "וצריך לברך שהרי אין כאן הפסק". אין הפסק, אם אתה מתחיל לספור, עם ישראל סופר מפסח הוא יגיע לחמישים יום, אין כאן הספק, לא יכולה להיות מציאות ביולוגית שפתאום שוב יהיה דם. לא יכולה להיווצר מציאות ביולוגית ששוב תחזור הזיבה. העובדה הזאת שאתה סופר, אתה תגיע לחמישים יום, אתה תגיע למתן תורה, אין כאן הפסק. "אבל גבי נידה אף על גב שכתוב וספרה לה שבעת ימים אינה צריכה לברכה שפעמים שיש הפסק שהיא סותרת הכל והוי ברכה לבטלה". בזב וזבה יש מצב שאם אתה סופר, אתה מברך על הספירה הזאת, אתה סופר, אבל לפעמים הרי זה סותר את עצמו, כי זה לא הצליח, בגלל שביולוגית התרחשה שוב זיבה. כי ביולוגית התרחש שוב דם. אבל בספירה שעם ישראל סופר למתן תורה מהמרחק שהוא התחיל מפסח הוא יגיע ודאי לסוף השבעה שבועות, ממילא הוא צריך לברך.

האור-החיים הקדוש מתאר את זה הכי נפלא, אני רוצה לראות אותו בלשונו ובו לעמוד. מקור 5 למעלה למעלה. "וספרתם לכם: אומרו לכם". שאלנו בהתחלה למה כל פעם כתוב לכם? אמרנו שהמילה לכם מיותרת לחלוטין. "אומרו לכם לצד שיצו ה' לספר שבע שבתות, ואמרו ז"ל", והוא מצטט פה את הזוהר. "כי לצד שהיו בטומאת מצרים ורצה ה' להזדווג לאומה זו", אתם רואים את האישות שבין הדוד והרעיה. דן בה כמשפט נידה שדינה לספור שבעה נקיים". עכשיו צריך להתחיל לספור שבעה נקיים כדי שאנחנו נוכל להתחבר, צריך להגיע להר סיני. "וציווה שיספור שבעה שבועות ואז יהיו מוכשרים לכניסתם כלה לחופה", זה האור-החיים. אם כלה רוצה להיכנס לחופה, אז לפני-כן החתן והכלה צריכים לדעת שעכשיו יש ספירה. מה עושה הספירה? אי אפשר להתחיל את הספירה בטומאה, צריך לצאת מהטומאה. עצם היציאה מהטומאה היא הלל גדול מאוד בפני עצמו, אבל אתה יודע שביולוגית אתה עדיין לא כשיר לזיווג הזה. עד שימי הקשר הביולוגיים האלה שיהיו נכונים בי ן החתן והכלה יופיעו צריכים לעבור כמה ימים ביולוגית. למה הימים האלה קיימים? כדי שתכין את עצמך לקראת הקשר הזה, כדי שתכוננו לחיבור הזה. החיבור הזה יתרחש לא שניה אחרי שהדם נפסק. החיבור הביולוגי, האפשרות להתחברות, ההזדווגות הזאת שעליה מדבר עכשיו הזוהר הקדוש, והאור-החיים מצטט יכולה להתרחש ביולוגית לא מיד כשהדם מסתיים. אם נוצרו ימים באמצע הם כנראה נוצרו במגמה מסוימת. הימים האלה נוצרו כדי שאתה תספור לך, כדי שאת תספרי לך, כדי שאתם תספרו לכם, זה בשבילך. אגב, חז"ל לומדים להלכה מהמילים "וספרה לה שבעת ימים", שעד אחד נאמן. הרי כשהזב אומר: אני טהור האם יש לו שני עדים? אין לו. אז מאיפה יודעים? נאמנות, עד אחד נאמן באיסורין. זה הוא, אף  אחד לא יכול לעזור לך חוץ ממך. אחד לא יכו להעיד על התהליך שאתה עובר חוץ ממך. אתה צריך ל עבור את התהליך של השבעה כדי להגיע אל פתח אוהל מועד וששמה החופה תתרחש. תתרחש חופשה, אבל אתה לא תוכל להגיע אליה אם אתה לא סופר את שבעת הימים. ואם אתה מפסיק באמצע ספירת שבעת הימים אתה לא יכול להמשיך לברך עד הסוף, כי איבדת את הרצף. אם אתה מפסיק באמצע שבע השבתות אז אתה לא יכול להמשיך עד הסוף. כי מה זה בעצם שבע שבתות של שמיטה? מה בעצם עושה השמיטה? שמיטה באה לגלות דבר אחד "כי לי הארץ". "כי לי הארץ", זאת אומרת, לפני החופה צריך שיהיה סיכום בינינו, האם ברור לנו שאנחנו נכנסים לחופה עם הקב"ה והארץ היא שלו. אנחנו זה אלה שנוציא ממנה את הפירות, ואלה שנעשה בה את הכל, ואנחנו נעשה את הלעובדה ולשומרה. אבל באותה שניה שנזכור את ה"כי לי הארץ" אנחנו לא נוכל להמשיך לספור, אז לא נוכל להגיע לחופה.

פסח זה הרגע שבו הדוד לקח את הרעיה מתוך הרפש, מתוך הלכלוך, מתך הטומאה המצרית, ממ"ט שערי טומאה. הוא יכול מיד לקחת אותה וקדימה ישר להר סיני. אז הוא עשה לנו חסד, חסד עצום, הוא אמר: אני מחכה לכם בהר סיני, אני עומד שם, אני מחכה כל הזמן. אבל אתם תזכרו, שהימים האלה של הזיווג בינינו עוד לא הגיעו, וכשהם יגיעו, הם יגיעו בין כה וכה, רק אנחנו נוכל לפספס את הקשר הזה. הימים יגיעו, השאלה מה נעשה עם התהליך הביולוגי שיכול לחבר את האיש והאישה, את הדוד ואת הרעיה. הוא יכול סתם ללכת לאיבוד. כדי שהוא יתרחש אני צריך לספור, ואת צריכה לספור. לי נדמה לעניות דעתי, לעניות דעתי, שאם הולכים לעומק, אז גם כשמתואר בתורה "ואם טהרה מזובה וספרה לה שבעת ימים", זה מדבר על אותו דבר כשהולכים לעומק. הזיבה היא אותו דבר שגורם את המרחק שלנו מהגאולה שלנו, מהיכולת שלנו לחזור לבית תענוגנו. כי המגורשים מבית תענוגיהם, כך קורא לזה העקידת יצחק. מה זה זיבה? זיבה זה מצב כזה שההגדרה ברש"י היא משהו לעל כורחי, לאונסי. אני כבר לא שולט, אי פתאום בכלל לא..., אני רק מרגיש שהגוף שלי לא יכול להתחבר עכשיו, הוא מנותק. זה בכלל לא משנה אם הוא מנותק עכשיו של האישה מהאיש והאיש מהאישה או של שנינו מהמקדש. זה אותו דבר.

מי שחי ב"את שבתותי תשמרו ומקדשי תיראו", שבת ומקדש זה היינו הך בנושא הזה. מי שיש לו שבת בימי השבוע יש לימי השבוע שלו משמעות, והוא יוכל להגיע אל היום השני. מי שיש לו מקדש בעולם יש משמעות לעולם מבחינתו, כי יש בעולם מקום מרכזי, נקודה מרכזי. השבת היא גרעין הזמן, כך קורא לה הכוזרי, כמו שהמקדש הוא גרעין המקום. המקדש הוא המקום שבו מתרחשת ההתוועדות בין הדוד לרעיה - אוהל מועד, שני הכרובים, והשבת היא המקום שבו זה מתרחש בזמן.

האור-החיים ממשיך: "כי לצד שהיו בטומאת מצרים" ננסה לקרוא ככה את כולו. "כי לצד שהיו בטומאת מצרים ורצה ה' להזדווג לאומה זו", רצה ה' להזדווג לאומה זו, זה נפלא, הקב"ה כל-כך רוצה את האומה הזאת, אבל זה לא עובד, צריך להתחבר. אז צריך לעזור לה ולעזור לי שנספור עכשיו. נחכה. "דן בה כמשפט נידה שדינה לספור שבעה נקיים. וצווה שיספרו שבעה שבועות ואז יהיו מוכשרים להכניסתם כלה לחופה. והגם כי שם שבעה ימים וכאן שבעה שבועות", זה לא אותו דבר. למה לא נתן לנו הקב"ה שבעה ימים, ואחרי שבעה ימים נגיע להר סיני? "לצד הפלגת הטומאה וגם היותה בכללות ישראל שיער התמים דעים", הקב"ה. זה איזה מין ביטוי. "התמים דעים כי כן משפטם. ועיין מה שפירשתי בפסוק בחודש השלישי. והוא מאמר הכתוב כאן וספרתם לכם, פירוש סיבת הספירה הזו היא לסיבתכם לטהרתכם שזולת זה תכף היה ה' נותן להם התורה". אבל אתם צריכים את זה כדי שהתורה תינתן בזמן שהזיווג יכול להיות מוצלח. "ולדרך זה ידוייק על נכון טעם ממחרת השבת ולא מיום השבת עצמו", אתם זוכרים שהחינוך שאל את זה. החינוך אמר שאם כל הרעיון הוא המעבר מפסח למתן  תורה, אז למה לא התחילו בפסח? אז הוא אמר שמכיוון שזה מאוד עמוס יש המון דברים באותו יום. תשמעו את האורח חיים. "כי כן משפט הספירה שיהיו כל הימים שלמים, ולצד שיום ט"ו בניסן שהוא יום השבת האמור כאן מקצת היום היו עדיין בארץ מצרים לזה יצו ה' לספור ממחרת". הרי בט"ו בניסן לא כל היום היה טהרה, כי הם עוד היו במצרים, אז זה לא יום שנכנס לתוך הספירה. צריכים לספור ממחרת השבת, אז תגיד מט"ז ניסן, אבל לא, אני קורא לזה בכוונה ממחרת השבת כדי שתזכרו את הפסח. אבל זה מתחיל ממחרת השבת, כי בשבת עצמה הרי עוד הייתם במצרים, יצאתם רק בחצי הלילה, אז הייתם במצרים כמה שעות בתוך היום הזה. אתם צריכים ספירה של שבע שבתות תמימות, כמו ב"וספרה לה".

"והגם כי זה היה בפסח מצרים", אומר האור-החיים, נו אתם רוצים להגיד שזה יופי של וורט, אבל זה היה בפסח מצרים, לא צריך כל-כך. "כמשפט הזה יעשה באותו פרק עצמו מדי שנה בשנה, כי כמו כן יעשה בסוד ה' כידוע ליודעי חן", כל יום בשנה יש לו את הסגולה המיוחדת שלו, ומה שקרה בט"ו בניסן שייך תמיד בט"ו בניסן. "וכפי הפשט לזיכרון העובר ביום השבת לזיכרון כי ששת ימים והמשכיל יבין וכו', ועיין מה שפירשתי בפרשת בראשית בפסוק ויכל אלוהים ביום השביעי, שם הוא מדבר על הרעיון של השבעה. אני מדלג כמה שורות, ואז כתוב שם ארבע שורות לפני הסוף "ואמרו רבותינו, זיכרונם לברכה", כאן אני רוצה לקרוא את זה, ובזה אני עומד, זה נפלא. "ואמרו רבותינו, זיכרונם לברכה", הוא מצטט מדרש רבה מאוד משונה. "כי הלוחות של סנפרינון היו לזה אמר וספרתם לכם פירוש באמצעות מניין זה אתם מאירים כספירין את עצמכם". צריך להבין את זה, זה משונה. אף פעם אני לא הבנתי, אני חשבתי שזה ווארט חסידי, כי זה מופיע הרבה.  החסידים אומרים, אבל עכשיו תחשבו איזה עומק זה. "וספרתם לכם כמו אבן ספיר". "וספרתם לכם" - הספירה הזאת יוצרת איזו הבהקה אחרת. לספור זה שורש לכאורה באמת לא קשור בכלל לסנפרינון הזה שמצטט האור-החיים בסוף. אבל בא האור-החיים ואומר שבעצם כל התהליך שמתרחש בספירה הוא תהליך של איזו אבן שהולכת ומנהירה, הולכת ומנהירה. החסידים אומרים שהיו מספרים ביציאת מצרים כל אותו הלילה, הכוונה שהם לימדו אותנו איך להפוך את הלילה לספירין. היו מספרים איך לוקחים לילה, ולאט לאט, לאט לאט מספרים באותו הלילה. הרעיון המאוד מאוד חסידי ודרשני הזה בנוי בעצם על היסוד הזה שדיברנו פה עכשיו. מי שיעמיק בו ביסוד שלו הוא רחוק מאוד מדרוש. כל ספר ויקרא בעצם בא ללמד אותנו איך אדם עובר, איך עם שלם עובר משבעת ימי המילואים אל היום השמיני. איך זה מתרחש באדם הפרטי בקשרים הכי אינטימיים שלו, בינו לבינה, בינו לבין עצמו, בינו לבין הקב"ה בביאת מקדש וקודשיו, אלה הדינים הראשונים של זב וזבה. והשיא של זה הוא שברגע שמגיעים מפרשת קדו שים להקהל ועוסקים בחברה כולה ובעם כולו, איך התופעה הזאת יכולה להתרחש בעם שלם. איך עם שלם יכול לספור. מה שהתרחש בפרשת אמור הו לך ומתחזק בפרשת בהר, ובפרשת בחוקותי בתוכחה מוסבר מה קורה כאשר הספירה הזאת לא מצליחה.

אם זה נכון, הרי שבעצם החידוש של מתן תורה שעליו שאלנו, איך הגיעו בכלל לכל הסוגיה הזאת של חג השבועות עם מתן תורה? חז"ל ידעו את הפסוקים, הם ידעו שכל הפסוקים עוסקים בעצם בחודש השלישי, בזמן שבו הגיעו להר סיני, פתאום הם רואים חג שחל ביום החמישים, וכדי להגיע אליו אתה חייב לעבור תהליך עצמי של ספירה. אתה נותן לו את שמו של החג, את התאריך של החג, את התוכן של החג, אתה יוצר את זה. זה בעומק המושג של מתן תורה. כשמגיעים לאותו היום של חג השבועות, איך כתוב שם בפסוק החותם, ובזה נעמוד. פסוק כ"א במקור 1. כשמסיימים את כל חמישים הימים האלה, זה פלאי פלאות, אז כשתגיעו, בפסוק כ"א "וקראתם בעצם היום הזה מקרא קדש יהיה לכם". כל חג נק רא מקרא קודש, הזכרנו את זה בשבוע שע בר. רק חג השבועות ויום הכיפורים גם נמצאים בעצם היום הזה. עכשיו מובן מה שהזכרנו בשבוע שעבר. מה זה בעצם היום הזה? בעצם היום הזה כל פעם בא לתאר חידוש - עכשיו זה קרה בפעם הראשונה. "בעצם היום הזה הוציא ה' את צבאות ישראל ממצרים". "בעצם היום הזה בא נוח אל התיבה". "וידבר ה' אל משה בעצם היום הזה עלה אל הר העברים הזה". זה בעצם היום הזה משהו ככה חדש שכולם יראו אותו, חדש לחלוטין. יום כיפור נקרא בעצם היום הזה כי במהותו כל שנה מה שמתרחש ביום הכיפורים הוא חדש לחלוטין, כי הוא מעביר אשמותינו בכל שנה ושנה מחדש. אם הבנו את פרשת ספירת העומר, עכשיו אנחנו יכולים להבין את "וקראתם בעצם היום הזה" של חג השבועות. לחג השבועות אי אפשר לתת שם, כי כל שנה אתה נותן לו שם אחר. אתה יוצר אותו בכלל, אי אפשר לתת לו בכלל איזושהי מסגרת. "וקראתם בעצם היום הזה מקרא קודש... כל מלאכת עבודה לא תעשו. זה חידוש מעכשיו, עכשיו זה קרה. סיימת לספור אז יצרת מצב שבו נכנסת ליום השמיני. מה קורה ביום השמיני? ביום השמיני אתה בא לפני ה' אל פתח אוהל מועד. מה יקרה שם? זה כבר תלוי בחופה. זה חדש, זה לא היה לפני-כן אף פעם. פסח היה, סוכות היה, כל חג היה, אבל חג השבועות נוצר עכשיו, כי אתה יצרת אותו. אתה יצרת אותו בשבעת שבועות הטוהרה שאתה עשית. סיימת את השבעה שבועות האלה נולד פה ילד חדש, עכשיו אתה מל אותו. נוצר פה דבר חדש, מיום השמיני והלאה ירצה. השמיני שנוצר הוא עצם היום הזה. היחיד מהרגלים שזוכה להיקרא בו כך, זה כל שנה ושנה כאי לו זאת הייתה הפעם הראשונה, זה החג הזה שפה אפילו לא מקבל שם. נדמה לי שזה חידושו של החלק האחרון של הספר, לקחת את הספירות שעסקנו בהן בכל ספר ויקרא, ולהרחיב אותן למעגל האומה כולה ולמעגל ההיסטוריה כולה עד להגיענו ליום החמישים בעזרת ה' של היובל של הגאולה השלמה.

