
- 11 -

בס"ד, י' באייר התשס"ג
הרב מרדכי אלון שליט"א
הם העמידו תורה
לל"ג בעומר ולפסח שני
כיוון שבליל ל"ג בעומר לא יתקיים שיעור חשבתי לעסוק קצת בענייני ל"ג בעומר, ספירת העומר ול"ג בעומר. יש כמובן לל"ג בעומר הרבה הרבה רבדים, שהרי עיקרו של חג הוא רזים וסודות ורבי שמעון בר-יוחאי. ישנן דעות מרובות מאוד מה התרחש בל"ג בעומר. חלקים של ההלכה נוהגים לומר, שאז פסקו תלמידי רבי עקיבא מלמות. כלומר, ניזכר שעשרים וארבעה אלף תלמידים יש לרבי עקיבא, הנוסח המדויק אם נסתכל במקור 1 אבל לא מההתחלה, אלא ככה מהאמצע וההמשך כתוב שם "שנים עשר אלף זוגים תלמידים היו לו לרבי עקיבא, מגבת עד אנטיפרס, וכולן מתו בפרק אחד מפני שלא נהגו כבוד זה לזה". כל זה מתרחש בסוף, אם תראו בשורה האחרונה "תנא: כולם מתו מפסח ועד עצרת". אלא שבל"ג בעומר פסקו מלמות, אז איך זה מסתדר עם זה שמתו מפסח ועד עצרת? יש מי שעושים חשבון שבעצם הימים שמתו היו שלושים ושלושה ימים, ולכן פוסקים בל"ג בעומר. היו גם ימים אחרים אחר-כך, אבל הסך-הכל היה עד שלושים ושלושה ימים. יש מי שאומרים שבעצם מה שקרה בל"ג בעומר קשור למשהו אחר. כשמתו עשרים וארבעה אלף התלמידים היה העולם שמם, כך כתוב באותה גמרא, אולי נחזור לאותן שורות. "והיה העולם שמם, עד שבא רבי עקיבא אצל רבותינו שבדרום, ושנאה להם". בא רבי עקיבא מפה, "אצל רבותינו שבדרום", דהיינו, ליבנה "ושנאה להם ר"מ ור' יהודה ור' יוסי ורבי שמעון ורבי אלעזר בן שמוע", הם חמשת התלמידים הבאים של רבי עקיבא. יש שאומרים שהיום הזה שבו המפגש הזה מתחיל הוא ל"ג בעומר.
יש כמובן את האמירה הידועה שזה יום פטירתו של רבי שמעון בר-יוחאי, אם כי החיד"א מביא בשם ר' חיים ויטאל שזה לא יום פטירתו אלא זה היום שבו נתגלו לו הסודות, נתגלו לו הרזים. אם זה יום פטירתו, מה להילולא ולפטירה? זו שאלה שמן הסתם רק הליטווקים שבינינו שואלים, כי חסידים ברור להם שפטירה והילולא הולך יחד, שיום פטירתו של צדיק זה הילולא. מה באמת הרעיון בזה? לא ניכנס לזה, אבל מופיע יסוד גדול, שבעצם כאשר צדיק נפטר מן העולם אז יש בחינה מסוימת שכאילו יוצאים מן האירוסין שלו ועוברים ליום הנישואין שלו. הוא עולה שלב. הילולא בגמרא זה תמיד חתונה. הילולא דברין, כלומר, החתונה של. ראיתי מי שטוען שלא יכול להיות שיום פטירתו של הצדיק זו הסיבה ליום ההילולא. זה כמובן בניגוד גדול לכל מה שאנחנו אמרנו עכשיו. עד כדי כך שהוא מציע לומר שבאמת ל"ג בעומר הוא יום פטירתו של רבי שמעון בר-יוחאי. אז למה בכל זאת זה יום שמחה? כי הרי את רבי שמעון בר-יוחאי רצו הרומאים להרוג אותו, וכיוון שלא הצליחו להרוג אותו, אז חיכו ליום שבו הוא מת באופן טבעי, ואת היום הזה עשו הילולא לא על מותו, אלא על זה שלא הצליחו להרוג אותו והוא מת באופן הרגיל ביותר. זה ודאי לחסידים קשה לשמוע הסבר כזה.
בעל ערוך השולחן הולך לכיוון קצת שונה. לפי בעל ערוך השולחן הוא מביא במקור 1ב "ורגילין לקרותו הלולא דרשב"י ובארץ ישראל מרבין בתפילה ובהדלקת נרות". מעניין, אינני יודע אם הגיע אליו או לא, מה בדיוק נעשה באמת סביב ההילולא ברשב"י, לא רק תפילה והדלקת נרות, כי על הדברים האחרים ישנם כל מיני דיונים הלכתיים. "מרבים בתפילה ובהדלקת נרות על קברו הקדוש, ואומרים שנסתלק ביום זה", זה מה שאמרנו פטירתו, "וגם יצא מהמערה ביום זה". כלומר, שבעצם מה שקרה באותו יום זה צאתו של רבי שמעון בר-יוחאי מהמערה.
אני רוצה ללכת, כשרוצים להיכנס לל"ג בעומר, אל החיבור באמת של תלמידי רבי עקיבא, של מותם של תלמידי רבי עקיבא שפסקו מלמות. האם כל מה שאמרנו הן כל מיני אפשרויות שאין ביניהן קשר, או שכל הדברים האלה ביחד יוצרים את ההבנה של מה שצריך להגיע אליו בל"ג בעומר, אולי גם בספירת העומר. אבל אני רוצה להתחיל את הכל מסיפור מותם של תלמידי רבי עקיבא. כשמדברים על תלמידי רבי עקיבא ועל מותם של תלמידי רבי עקיבא אנחנו תמיד נתפסים, ובצדק, לאותם עשרים וארבעה אלף תלמידים שלא נהגו כבוד זה בזה, ושם פחות או יותר מבחינתנו נמצא מרכזו של הסיפור.
ברשותכם, אני רוצה שנקרא את מקור 1 מתחילתו, כי כשחז"ל מביאים את סיפור מותם של שניים-עשר אלף זוגי התלמידים של רבי עקיבא, מגמתם אחרת לגמרי. "דתניא, רבי יהושע אומר: נשא אדם אישה בילדותו - ישא אישה בזקנותו, היו לו בנים בילדותו - יהיו לו בנים בזקנותו, שנאמר: (קהלת י"א) בבקר זרע את זרעך ולערב אל תנח ידך כי אינך יודע אי זה יכשר הזה או זה ואם שניהם כאחד טובים". זה פסוק בקהלת. לפי רבי יהושע "בבקר זרע את זרעך" מדבר על החיים הפרטיים של האדם, האישה והבנים. "ולערב", כלומר, הערב של חייו, "אל תנח ידך", כלומר, המשך, "כי אינך יודע אי זה יכשר הזה או זה ואם שניהם כאחד טובים". "רבי עקיבא אומר", הוא דורש את אותו פסוק, אבל הוא דורש אותו אחרת. "רבי עקיבא אומר: למד תורה בילדותו - ילמוד תורה בזקנותו, היו לו תלמידים בילדותו", אתם רואים את רבי עקיבא, רבי עקיבא לקח את הכל לא לעולם של הבית אלא לעולם של התלמידים, של הלימוד ושל התורה. אגב, כשרבי עקיבא מדבר על "למד תורה בילדותו", זה מה שהוא לא עשה. "ילמוד תורה בזקנותו". כלומר, מחייו של רבי עקיבא אנחנו יכולים לראות שהתורה שאדם למד בזקנותו עמדה לו, הוא העמיד תורה שבעל-פה, והוא לא למד תורה בילדותו. "היו לו תלמידים בילדותו - יהיו לו תלמידים בזקנותו". היינו סבורים שרבי עקיבא שלא למד תורה בילדותו שוב מדבר על זה שהוא לא היו לו תלמידים בילדותו ולא למד. אבל מיד נראה שלא כך מבינים חז"ל. "היו לו תלמידי בילדותו - יהיו לו תלמידי בזקנותו, שנאמר: בבקר זרע את זרעך ולערב אל תנח ידך, כי אינך יודע איזה יכשר ואם שניהם כאחד טובים. אמרו". האמרו הזה עכשיו הוא מקור שבא לחזק את דברי רבי עקיבא, לאמת את דבריו של רבי עקיבא מהחיים שלו. "שנים עשר אלף זוגים תלמידים היו לו לרבי עקיבא, מגבת עד אנטיפרס, וכולן מתו בפרק אחד מפני שלא נהגו כבוד זה לזה, והיה העולם שמם". זאת אומרת, תלמידים שהעמיד רבי עקיבא בילדותו, כלומר, לראשונה, זה נכשל לגמרי כישלון מוחלט, "והיה העולם שמם". "עד שבא רבי עקיבא אצל רבותינו שבדרום, ושנאה להם רבי מאיר, רבי יהודה, רבי יוסי, רבי שמעון ורבי אלעזר בן שמוע, והם הם העמידו תורה אותה שעה. תנא: כולם מתו", אלה שדיברנו מקודם, "מתו מפסח ועד עצרת", וכיצד הם מתו? ממשיכה הגמרא וכן הלאה.
כלומר, כל סיפור מותם של עשרים וארבעה אלף תלמידי רבי עקיבא מגיע בגמרא כדי להגיד שחידושו של רבי עקיבא היה זה שהוא העמיד אחר-כך חמישה תלמידים. "בבקר זרע את זרעך ולערב אל תנח ידך", תסתכל ברבי עקיבא. לפני שממשיכים בואו ננתח רגע את רבי עקיבא. רבי עקיבא רואה במותם של עשרים וארבעה אלף תלמידיו. אגב, האם אנחנו מבינים את הגיל שרבי עקיבא נמצא בו? ארבעים שנה הוא היה עם הארץ, כך אומרים לנו חז"ל בחלוקת מאה עשרים שנותיו. בתום מאה עשרים שנותיו סורקים את בשרו במסרקות. ארבעים שנה הוא עם הארץ, ארבעים שנה למד, וארבעים שנה לימד. זאת אומרת, עשרים וארבע שנים הוא מלמד את עשרים וארבעה אלף התלמידים וחוזר. כולם מתים. הוא נמצא באיזשהו שלב צעיר כזה בין מאה וארבע למאה ועשר או מאה וחמש-עשרה. עכשיו נחשוב רק רגע על רבי עקיבא. עשרים וארבעה אלף תלמידיו שמתים זה לא מפעל חיים אלא זה כל החיים, זה הכל, והעולם שומם. עשרים וארבעה אלף תלמידים שמתים, אם זה המרד וזה בר-כוכבא, מן הסתם רבי עקיבא ראה את כל הסימפוזיונים בטלוויזיה על דעתו של רבי עקיבא הלאומני, ובעצם הכל נכשל, הדרך כיזבה. בר-כוכבא שזהו מלך המשיח הוא לא מלך ולא משיח. רבי עקיבא נכשל והוא כבר לא צעיר, הוא בן מאה ועשר משהו כזה.
מה עושה יהודי בשלב כזה? הוא איש תורה גדול. הוא נכנס לשטיבל, שותה תה, והוא לומד תורה כשהוא מסוגל והוא יכול. עוצמה אדירה רבי עקיבא, ואני בטוח שמן הסתם היו רבים שהיו נותנים לו איזו עליית קיר שיגור שם, ילמד, ויחלק ברכות שעה שעתיים ביום. מה עושה רבי עקיבא? העולם שמם, רומי, עשרים וארבעה אלף תלמידיו מתים. הוא גר בבני-ברק, והוא הולך אל הדרום, כלומר, ליבנה. מי הקים את כרם ביבנה? רבן יוחנן בן-זכאי שזה האנטי-תזה של רבי עקיבא. כשאמרו לרבי עקיבא על רבן יוחנן בן-זכאי שכשהוא יצא מירושלים וביקש, תן לי יבנה וחכמיה, אמר רבי עקיבא "משיב חכמים אחור ודעתם יסכל". הוא אמר שהיה צריך לבקש את ירושלים ולהעמיד אלפי אלפי תלמידים. השיטה של מי הצליחה? שלך רבי עקיבא לא הצליחה. רבי עקיבא הזקן לאן הולך? הוא הולך ליבנה ולוקח משם חמישה תלמידים. מן הסתם יועציו אמרו לו שיש גם גבול לחוסר ריאליה. העולם שומם, עשרים וארבעה אלף תלמידים מתים, המרד נכשל, הכל נכשל, והוא לוקח חמישה תלמידים. במשפחה בטח שמחו שיש לו איזו עשייה קצת. "והם הם העמידו תורה אותה שעה". בירושלמי כתוב "ומילאו תורה את כל ארץ-ישראל", וכל תורה שבעל-פה עוברת עכשיו מהחמישה תלמידים האלה. זה הסיפור של רבי עקיבא.
רבי עקיבא מלמד יסוד נפלא. זה בעצם לא הגיוני, מותם של עשרים וארבעה אלף תלמידיו שמתו בין פסח לעצרת היה צריך להיות באמת איזושהי נקודת סיום ושבירה גמורה. בסוף חייו של רבי עקיבא בהוראה שלו זה הגילוי שממשיכים, זה הגילוי ששום דבר לא נפסק, שהכל נמשך קדימה, ואז פתאום מתגלים שני חלקים אצל רבי עקיבא - התלמידים שהעמיד בילדותו והתלמידים שהעמיד בזקנותו. חמשת התלמידים האלה מעמידים תורה וממלאים את כל ארץ-ישראל תורה. היסוד הזה שממשיכים צריך להבין אותו לעומק. כשלוקחים את כל מה שקרה וממשיכים הלאה, ולכל מה שקרה עד עכשיו יש ערך גדול וממשיכים קדימה, את היסוד הזה מלמד אותנו רבי עקיבא לאורך כל הדרך. אבל היסוד הזה הוא גם היסוד של יציאתו של רבי שמעון בר-יוחאי מהמערה. עוד רגע נחזור ליציאתו של רבי שמעון בר-יוחאי מהמערה. אבל בואו נחזור רגע לרבי עקיבא ואולי לרבי עקיבא בסוף, לרבי עקיבא במותו.
הזכרנו הרבה פעמים שהעולם נוהג להגיד שמותו של רבי עקיבא, מותו הגדול של רבי עקיבא על קידוש ה', היה שכשבאו להרוג את רבי עקיבא הוא זעק "שמע ישראל", זה תיאור מותו של רבי עקיבא. אמרנו שזה לא נכון, לגמרי לא נכון. כי מה שהיה במותו של רבי עקיבא, גם לפי הבבלי וגם לפי הירושלמי, הוא לגמרי הפוך. זה לא שבאו להרוג אותו ואז הוא אמר "שמע ישראל", אלא שהוא אמר "שמע ישראל" ובאו להרוג אותו. אותה שעה הייתה שעת קריאת שמע, ובא הקלגס, עכשיו לפי הירושלמי. בא המוציא להורג, הוא רוצה להרוג את רבי עקיבא, ורבי עקיבא קורא קריאת שמע. הציור הזה הוא חיוני להבנה, הקלגס הזה עומד לידו ורוצה להרוג אותו, ולרבי עקיבא אין זמן בשבילו, הוא באמצע קריאת שמע, ולא מפסיקים באמצע קריאת שמע. רבי עקיבא ממשיך. הוא קורא "ואהבת את ה' אלוהיך בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאודך", הוא קורא. אומר הירושלמי, שאז הקלגס שואל אותו: "אי חירש את? אי מבעת ביסורין את?". האם זה אוטיזם, אתה לא שם לב מה הולך פה, אתה מבעת בייסורים שלך? רבי עקיבא עונה לו "תיפח רוחי דההוא גברא", כלומר, תיפח רוחך. "לא חירש אנא ולא מבעת בייסורים אנא. אלא כל ימי הייתי מצטער אימתי יבוא פסוק זה לידי ואקיימנו". קיימתי "בכל לבבך", ניסיתי בחיים לראות אם אני עובד את ה' בשני יצריי, היו לי הזדמנויות שיכולתי לבחון את זה ועמדתי בזה. ניסיתי בחיים לבדוק אם אני עובד אותו "בכל מאודך", בכל מידה ומידה בממון ועמדתי בזה. זכיתי ולא עמדתי אף פעם ב"וכל נפשך". "ועכשיו שבא לידי ולא אקיימנו". מה רבי עקיבא אומר לקלגס? אתה לא מבין איך אני ממשיך לקרוא קריאת שמע. אני ממשיך לקרוא קריאת שמע, זה הקידוש ה' שלי. אבל אתה תיפח רוחך, אתה תעבור מהעולם כמו הרוח שעפה. הרוח שלך תעוף, ואני אמשיך לקרוא קריאת שמע. אני אמשיך, תלמידי ימשיכו, ותלמידי תלמידי ימשיכו". ה"תיפח רוחי דההוא גברא" עומד מול ההמשך הזה של "בכל נפשך" של רבי עקיבא. הוא ממשיך את המהלך שנראה כאילו כבר זהו, הוא נגמר, אפשר לעצור עכשיו. אבל רבי עקיבא ממשיך אותו. בעצם זה החידוש של חמשת התלמידים.
אני אחזור לרבי עקיבא עוד מעט, אבל עכשיו בואו נלך רק רגע לעניין של רבי שמעון בר-יוחאי שיוצא מהמערה. מה קורה לרבי שמעון בר-יוחאי שיוצא מהמערה? ניזכר בסיפור. יושבים שלושה תנאים שהם שלושה תלמידים של רבי עקיבא. יושבים רבי יוסי, רבי יהודה ורבי שמעון בר-יוחאי ומדברים על רומי. הם מדברים על הגשרים שהרומאים בנו, על המרחצאות, ועל השווקים שהרומאים תיקנו. רבי יהודה שפתח שיבח את הכל. רבי יהודה אמר, שהם בנו גשרים, בנו מרחצאות, בנו שווקים, הם קידמו אותנו, נתנו לנו אפשרות לחיות. גם רבי יהודה ידע שרומי היא על כל צרותיה, אבל הוא ביקש לראות את מה שרואים, צריך להסתכל. רבי יוסי שתק, ורבי שמעון בר-יוחאי גינה. רבי שמעון בר-יוחאי אמר: בנו גשרים? בטח שהם בנו גשרים, כדי לקחת מכס. בנו שווקים? כדי להושיב בהם זונות להפיל אותנו, וכך הוא תיאר את הכל בשלילה. התקופה היא התקופה הרומית והשיחה מודלפת. אז השלטון הרומי שומע את ההנהגה מדברת, וקובע רבי יהודה ששיבח, רבי יהודה שעילה יתעלה, וממנים אותו להיות ראש המדברים, רבי יהודה הופך להיות הדובר. רבי יוסי ששתק לשמיעת הדברים הנוראים של רבי שמעון - יגלה. בזכות הגלות הזאת רבי יוסי מגיע לציפורי, ובזכות רבי יוסי בציפורי יש לנו אחר-כך את רבי שהוא משלו בציפורי ואת עריכת המשנה ואת הגליל הגדול. רבי שמעון בר-יוחאי שגינה - ייהרג, ואז מתחילים לרדוף אחריו. המשך הסיפור ידוע לכולנו. רבי שמעון לוקח איתו את רבי אלעזר, הם בורחים אל המערה, הם נמצאים במערה, והם יושבים במערה הזאת שתיים-עשרה שנים.
בתום שתיים-עשרה השנים הללו מופיע הסיפור הבא. עכשיו נראה שאצל רבי שמעון בר-יוחאי בדיוק כמו אצל רבי עקיבא יש שני שלבים. יש יציאה ראשונה ויציאה שניה. כמו אצל רבי עקיבא - תלמידים ראשונים ותלמידים שניים. ולעניות דעתי, כמו אצל משה רבנו - לוחות ראשונים ולוחות שניים. אגב, תמיד הראשונים גדולים יותר מהשניים, אבל לא מסוגלים להיות שייכים אל המציאות. אני אסביר את המשפט הזה עוד מעט, בואו נראה אותו אצל רבי שמעון בר-יוחאי במקור האחרון.
"איתבו תריסר שני במערתא", ישבו רבי שמעון ורבי אלעזר בנו שתיים-עשרה שנים במערה. "אתא אליהו", בא אליהו, "וקם אפיתחא דמערתא", בא אליהו ועומד על פתח המערה. "אמר: מאן לודעיה לבר יוחי דמית קיסר ובטיל גזרתיה". מי ידווח, יודיע, יבשר את בר-יוחאי שמת הגזירה ובטלו גזירותיו. כלומר, בטלה גזירתו על הריגת רבי שמעון. "נפקו", יצאו. "חזו אינשי דקא כרבי וזרעי", ראו אנשים חוזרים וזורעים. "אמר", מי אמר? רבי שמעון, כי הוא המרכזי פה, למרות שרבי אלעזר איתו. "אמר: מניחין חיי עולם ועוסקין בחיי שעה"! לא רבי אלעזר אמר את זה אלא רבי שמעון, הוא לא יכול היה לראות את זה. כמה שנים הם ישבו? שתיים-עשרה שנים. הכל הולך פה עם שתיים-עשרה, שניים-עשר אלף זוגי תלמידים, ונגיע לזה עוד מעט. "כל מקום שנותנין עיניהן - מיד נשרף. יצתה בת קול ואמרה להם: להחריב עולמי יצאתם? חיזרו למערתכם! הדור אזול", חזרו. "איתיבו תריסר ירחי שתא", ישבו שם שניים-עשר חודשים, שנה. אנחנו יודעים ששנה זה שניים-עשר חודשים, אבל כנראה חשוב לדבר שוב על השתיים-עשרה. שתיים-עשרה שנים, ועכשיו הם יושבים עוד שניים-עשר חודשים במערה. למה? "אמרי", אומרים לנו חז"ל משהו נורא, "משפט רשעים בגיהינום - שנים עשר חודש", מי? רבי שמעון בר-יוחאי ורבי אלעזר שהם יושבים שתיים-עשרה שנה, מה זה עוזה פה? "יצתה בת קול ואמרה: צאו ממערתכם"! עכשיו זה כבר לא אליהו אלא עכשיו זו בת קול. "יצתה בת קול ואמרה: צאו ממערתכם! נפקו".
עכשיו מתחלקים רבי שמעון ורבי אלעזר. מי אמר בפעם הקודמת שמניחים חיי עולם ועוסקים בחיי שעה? רבי שמעון. עכשיו תראו מה קורה. "כל היכא", כל מקום "דהוה מחי רבי אלעזר - הוה מסי רבי שמעון". רבי אלעזר ממשיך בדרכו, שכל מקום שהוא נותן בו עיניו - נשרף. הוא לא יכול לראות את ההבלים שעוסקים בהם בעולם הזה. אבל כל מקום שהוא מפיל רבי שמעון מבריא. "אמר לו: בני, די לעולם אני ואתה". את מה שיש בנו לשמור אל תחבר את זה לעולם, "די לעולם אני ואתה. בהדי פניא דמעלי שבתא", כשהגיע ערב השבת, זה כבר מאוחר מאוד, עוד מעט תראו שזה כבר בין השמשות. "חזו ההוא סבא דהוה נקיט תרי מדאני אסא". זה סיפור ידוע שראו את הזקן שרץ עם שני ההדסים, "ורהיט בין השמשות", ורץ בין השמשות, כלומר, בין השמשות זה כבר שבת. "אמרו ליה: הני למה לך? - אמר להו: לכבוד שבת. - ותיסגי לך בחד?", למה אתה צריך שניים, הרי מספיק אחד? "חד כנגד זכור, וחד כנגד שמור. - אמר ליה לבריה: חזי כמה חביבין מצוות על ישראל!", תראה כמה חביבין המצוות. "יתיב דעתייהו", זה יישב את דעתם. פלאי פלאות, כלומר, הזקן, הרעיון שחביבין מצוות על ישראל. עוד רגע נבין את המושג הזה של "חביבין מצוות על ישראל". זה יישב את דעתם, כלומר, כנראה שגם רבי שמעון היה צריך עוד ישוב הדעת. כלומר, אומנם הוא אומנם שכנע את רבי אלעזר שהכל בסדר, אבל זה עוד לא היה מספיק מיושב אצלו, "יתיב דעתייהו".
"שמע רבי פנחס בן יאיר חתניה", חתנו של רבי שמעון בר-יוחאי הוא רבי פנחס בן יאיר, והוא שמע שרבי שמעון חותנו יצא מהמערה.  "שמע רבי פנחס בן יאיר חתניה ונפק לאפיה", הוא בא לקבל את פניו. "עייליה לבי בניה", הלך לשמשו, הוא נכנס לבית-המרחץ. בי בניה זה בית-המרחץ. "הוה קא אריך ליה לבישריה", הסתכל בבשרו. "חזי דהוה ביה פילי בגופיה", שהכל נקבים נקבים, כלומר, כל הגוף הוא חתכים מהחול, מהשנים במערה. "הוה קא בכי", אז הוא בכה כשהוא עומד מעליו, "וקא נתרו דמעת עיניה", ונשפכו, נשרו הדמעות מעיניו על גופו הפצוע של רבי שמעון. "וקמצוחא ליה", אז רבי שמעון בר-יוחאי צווח מכאב. "אמר לו: אוי לי שראיתיך בכך!", כך אמר לו רבי פנחס בן יאיר. אוי לי שראיתיך, שראיתי אותך רבי שמעון בר-יוחאי כך. "אמר לו", אמר לו רבי שמעון בר-יוחאי חזרה לחתנו לרבי פנחס "אשריך שראיתני בכך, שאילמלא לא ראיתני בכך - לא מצאת בי כך". המדרגה שהגעתי אליה קשורה לכל הכאבים, לכל החתכים ולכל מה שעברתי, אין כאן חתך אחד מיותר. "דמעיקרא", מביאה הגמרא את ההדגמה לאיך זה בא לידי ביטוי. "כי הוה מקשי רבי שמעון בן יוחי קושיא", כשהקשה רבי שמעון בר-יוחאי קושיה היה מתרץ, "הוה מפרק ליה", היה פורק את הקושיה "רבי פנחס בן יאיר תריסר פירוקי". הכל שניים-עשר, שניים-עשר ועשרים וארבעה. "תריסי פירוקי, לסוף", אבל עכשיו "כי הוה מקשי רבי פנחס בן יאיר קושיא", עכשיו כשרבי פנחס בן יאיר היה מקשה קושיה, "הוה מפרק ליה רבי שמעון בן יוחי עשרין וארבעה פירוקי". עכשיו רבי שמעון בר-יוחאי הוא המתרץ בעשרים וארבעה תירוצים.
יצאו מהמערה אז מהן המסקנות? "אמר: הואיל ואיתרחיש ניסא", אם נעשה לנו נס צריך להודות. "איזיל אתקין מילתא", נתקן משהו בעיר. מה נתקן? מסתמא ניתן שיעור בזוהר הרי זה רבי שמעון בר-יוחאי. נקבע אולי איזה תיקון. "הואיל ואיתרחיש ניסא איזיל אתקין מילתא". מאיפה אני יודע? "דכתיב (בראשית לג) ויבא יעקב שלם", כתוב "ויבא יעקב שלם ויחן את פני העיר". "ויבא יעקב שלם מי אמר שהתרחש לו נס? כי מה פירוש "ויבא יעקב שלם? "ואמר רב: שלם בגופו, שלם בממונו, שלם בתורתו". כשראה יעקב שאחרי כל מה שהוא אמר הוא חזר והוא שלם, כי הרי לא יכול להיות שם ש"ויבא יעקב שלם" זה  ויבא יעקב ירושלם, כי כתוב "ויבא יעקב שלם עיר שכם. אז "ויבא יעקב שלם" בגופו, בממונו ובתורתו, אז הוא החליט (בראשית לג) ויחן את פני העיר", לא במובן של חניה, אלא במובן של לתת איזשהו חן "וחנותי", כלומר, להעניק משהו, לעשות משהו לעיר. ה"הואיל ואיתרחיש ניסא איזיל אתקין מילתא", אעשה משהו. "ויחן את פני העיר, אמר רב: מטבע תיקן להם, ושמואל אמר: שווקים תיקן להם, ורבי יוחנן אמר: מרחצאות תיקן להם". על מה רבי שמעון בר-יוחאי ברח שלא יהרגו אותו? כי הרומאים תיקנו את אותו דבר. אבל עכשיו כשרבי שמעון בר-יוחאי יוצא מה הוא רוצה לעשות? לתקן את זה, את מה שבגללו הוא ברח.
מה קורה ביציאה של רבי שמעון בר-יוחאי מהמערה? זה פלאי פלאות. יציאה א' מהמערה מחזירה את רבי שמעון בר-יוחאי ואת רבי אלעזר בהוראה אלוהית - חזרו למערתכם, להחריב את עולמי יצאתם? אז מגיעה היציאה השניה. הלוחות הראשונים זו היציאה הראשונה, שהכל ברמה האלוהית הגדולה שלו, וזה לא מסתדר עם המציאות. אז חוזרים פנימה, משפט רשעים בגיהינום שניים-עשר חודש. דברים מתבררים, מתבררים, מתבררים והם קשים. אז יוצאים החוצה שוב בפעם השניה, פוגשים את הזקן עם ההדסים בערב שבת, ורק אז מתיישבת דעתם. ערב שבת בחול במערה אני משער לעצמי שרבי שמעון בר-יוחאי קרא שיר השירים עם רבי אלעזר, הוא עשה משהו אחר, הוא ודאי לא הלך עם שני הדסים בבין השמשות, אחד כנגד זכור ואחד כנגד שמור. אבל פתאום הוא מבין כמה חביבין מצוות על ישראל.
מה זה חביבין מצוות על ישראל? זה לא סתם ביטוי. זה היה רבי עקיבא, זה ששאל אותו פעם הקיסר, את רבי עקיבא, שואל הקיסר: מה נאה יותר ממה? זה מופיע לגבי פרשת ברית המילה "וביום השמיני ימול בשר ערלתו". בא פעם הקיסר אל רבי עקיבא ושאל אותו: מה נאה ממה, מעשי הקדוש ברוך הוא או מעשי בשר ודם? רבי עקיבא עונה לו: מעשי בשר ודם נאים יותר ממעשיו של הקדוש ברוך הוא. הקיסר נבהל, כי זו לא תשובה של הרב זו נשמעת תשובה של מישהו אחר. כשרבי עקיבא רואה שהקיסר נבהל אז רבי עקיבא מצווה ומבייאם לו שיבולים וגלוסקאות. רבי עקיבא אומר לקיסר: תראה, השיבולים האלה הם מעשיו של הקדוש ברוך הוא, את הגלוסקאות האלה אנחנו עשינו בבית, ויעדיף כבודו את מה שנוח לו יותר, תאכל שיהיה בתיאבון. זו הוכחה ניצחת. אז בא הקיסר ואמר לרבי עקיבא: אם אלוהיכם רוצה שיהיה הוולד מהול, מפני מה אינו יוצא מהול? אמר לו רבי עקיבא: ומפני מה יוצא ושוררו עם אמו ואתה חותכו? תשאיר את חבל הטבור עם האמא הלאה, כי הרי זה יוצא שלם, אז למה להרוס את מה שיוצא טוב? אבל אמר לו רבי עקיבא: אני הייתי יודע שעל דבר זה אתה שואלני, לכן הבאתי לך שיבולים וגלוסקאות, ולכן אמרתי לך שמעשי בשר ודם נאים יותר.
כל מה שרציתי להגיד לך זה פשוט, שלא ניתנו מצוות לישראל אלא כדי לצרוף אותם בהן. תפקיד המצוות הוא לקחת בעצם את המציאות ואת האדם, ולרומם את המציאות עד למקור הנכון שלה. המציאות יש לה איזו אידיליה גדולה, כשהקדוש ברוך הוא ברא את העולם הוא ברא איזו אידיליה אדירה, הוא ברא איש ואישה יחד, הוא ברא את הרעיון שטעם העץ כטעם הפרי, והוא ברא המון המון רעיונות. אבל כשהוא ברא את העולם הוא ברא אותו בשלב כזה שהעולם יכול לעמוד בו. מרגע זה ואילך תפקידו של העולם הוא להיתקן, ותפקידו של האדם שהופיע בעולם כמו הסבא הזקן בערב שבת הוא לתקן את העולם, ולקיים שמור וזכור. כשהקדוש ברוך הוא ברא את העולם היה הכל, אבל היה צריך אדם, והיה צריך להכניס אותו לגן העדן. אתם זוכרים מה היו תפקידיו? לעובדה ולשומרה - שמור וזכור. צריך אדם כדי לתקן. איך מסתיימת פרשת הבריאה בפרק א' ואז "ויכולו השמים", מה המילה האחרונה? "אשר ברא אלוהים לעשות". אומר רש"י במדבר "אשר ברא אלוהים לעשות. לעשות פירושו לתקן. אומר רש"י במקרא שלעשות זה תמיד לתקן. "ויעש אלוהים את הרקיע" ביום השני. זו לא הבריאה, כי הוא כבר נברא ביום הראשון. אז מה זה ויעש? אומר רש"י שויעש זה לשון תיקון, תיקנו על עמדו. כמו "ועשתה את ציפורניה" באשת יפת תואר. תיקון. הקדוש ברוך הוא ברא את האדם על-מנת לתקן. הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים, זאת אומרת, שביראת שמים לקדוש ברוך הוא כביכול אין כביכול כביכול אפשרות להפריע לאדם. האדם נועד בעצם כדי לתקן, לתקן את כל המציאות, לתקן את הכל.
רבי שמעון בר-יוחאי נכנס למערה, והוא נמצא בא שתיים-עשרה שנים. הוא יוצא מהמערה וקורה לו מה שקרה לשניים-עשר אלף זוגי התלמידים הראשונים של רבי עקיבא, שהוא לא נוהג כבוד בעולם הזה, הוא לא מכבד את המציאות, כי היא כל-כך קטנה, היא כל-כך רחוקה ממה שהוא רוצה לראות. הוא יוצא ואומר: מניחים חיי עולם ועוסקים בחיי שעה. אז הוא חוזר לעוד שניים-עשר חודש במערה, והם יוצאים החוצה. הם יוצאים החוצה והם חברותא כמו זוגי התלמידים שהיו לרבי עקיבא. רבי אלעזר עדיין לא מסוגל לסבול את העולם הלא מתוקן הזה. רבי שמעון אומר לו: די לעולם אני ועתה. הם רואים את הזקן בערב שבת שלוקח את ההדסים, שלוקח את הריח הטוב, שלוקח את המציאות ומעלה אותה כנגד שמור וזכור. כל מה שהוא עושה הוא לכבוד שבת, והוא נותן לששת הימים אל השבת שלהם, הוא נותן לחיים את המשמעות שלהם. אז אומר אבא (רבי שמעון בר-יוחאי) לרבי אלעזר: ראה כמה חביבין מצוות על ישראל. אתה לא מבין בכלל את המדרגה הזאת של לתקן. הוא יוצא מהסיפור הזה, והדבר הראשון שהוא רוצה לבדוק זה מה אפשר לתקן בעיר? אני רוצה לעשות גשרים, רוצה לעשות מרחצאות, רוצה לעשות שווקים.
זה לא סותר בכלל את הסיפור הקודם, זה פלאי פלאות. רבי שמעון בר-יוחאי צדק לגבי רומי, וגם רבי יהודה צדק. רבי שמעון בר-יוחאי שיגלה לנו עכשיו את כל יסוד הסוד, את כל הרז, בא להגיד לנו: תמיד תמיד תסתכל פנימה ובכלל לא החוצה. אגב, זה גם רבי שמעון בר-יוחאי של ההלכה. זה רבי שמעון בר-יוחאי שפוסק שדורשים טעמא דקרא, כלומר, את הטעם של הפסוק. צריך להבין את הטעם הפנימי של הפסוק. זה רבי שמעון בר-יוחאי שתמיד חותר להבין את הצד הפנימי של הדברים. לכן כשרבי שמעון בר-יוחאי רואה את הגשרים שרומי בונה הוא אומר: אני יודע שזה עוזר לנו, אבל אותי מעניין מה הצד הפנימי של הבניה. מה הצד הפנימי של הבניה? שהם רוצים להרוג אותנו, הם רוצים מכס, והם רוצים להושיב זונות בשווקים. אבל כשיהודי בא לבנות את ארץ-ישראל והוא בונה שווקים וגשרים, אז יכול להיות שהצד החיצוני של הבניה זה שהוא רוצה באמת לעשות כסף. אבל גם אם לא יודע, גם אם הוא לא מודע, הצד הפנימי זה שהוא בעצם בעצם בעצם מתקן את העולם. שואל רבי שמעון בר-יוחאי, איך אני הולך עכשיו לבנות גשרים, לבנות שווקים?
ביציאה מהמערה פוגש אותו רבי פנחס בן יאיר והוא בוכה, הדמעות נושרות ורבי שמעון בר-יוחאי צווח. רבי פנחס אומר לו: אוי לי שראיתיך בכך. רבי שמעון בר-יוחאי אומר לו: אשריך שראיתני בכך. עכשיו תלמד שיש דרך בעולם, ושלכל חתך, לכל כאב ולכל מהלך יש מהלך בדרך אל התיקון. שאילמלא ראיתני בכך לא הייתי בכלל זוכה לזה, לא מצאת בי. עכשיו תראה לאן אני מוביל את הכל, לאן הדברים מגיעים מתוך כל מה שלמדתי בעולם התיקון. מה שקורה לרבי שמעון בר-יוחאי ביום צאתו מהמערה, מה שקורה לרבי שמעון בר-יוחאי כשמתגלים הסודות, מה שקורה לרבי עקיבא כשהוא מלמד את חמשת התלמידים בל"ג בעומר, היא הידיעה שהאדם יכול לתקן בעולם הזה גם כאשר נראה הכל אבוד לחלוטין.
לפני שנגיע לל"ג בעומר אנחנו נעבור את פסח שני. ביום שישי הקרוב, י"ד באייר, יהיה פסח שני. זה חג שלא דיברנו עליו בפרשה האחרונה בפרשת אמור, במועדים פסח שני לא מוזכר. למה לא מוזכר פסח שני? כי בעצם פסח שני הוא לא מהמועדים שיכולים להיות מוזכרים. לדעתי התשובה היא פשוטה למה. כי הכותרת היא "אלה מועדי ה' אשר תקראו אותם אלה הם מועדי". פסח שני הוא לא מועדי ה', פסח שני הוא קופירייט שלנו. פסח שני זה עסק פרטי שלנו, רק שהקדוש ברוך הוא מסכים.
הרבי מלובביץ' זצ"ל כותב על פסח שני דבר מופלא. מכל הדבר הארוך שמופיע במקור 2 אני אקרא רק שורות בודדות, ונגיע לעיקר עוד מעט. "הציווי אודות פסח שני שונה מכל ציוויי התורה בכך - שציווי זה נתחדש על-ידי טענתם ותביעתם של בני-ישראל למשה רבינו: "למה נגרע". מה שאין כן שאר ציווי התורה שניתנו על-ידי הקדוש ברוך הוא ללא כל התעוררות ותביעה מצדם של בני-ישראל". בהמשך הוא מקשה על זה המון קושיות. הוא אומר: מה פירוש למה נגרע? מה בכלל השאלה הזאת למה נגרע? עבר זמנו בטל קורבנו, ולמה אתם חושבים שאתם נגרעתם? לא הייתם בכלל חייבים, עסקתם במשהו אחר, הייתם טמאים. הרי הם באים ואומרים: אנחנו טמאים לנפש אדם, לא יכולנו להקריב את הפסח. למה הם היו טמאים לנפש אדם? יש דעה אחת שהם עסקו בעצמותיו של יוסף. יכול להיות שהם עסקו במותם של נדב ואביהוא שהיה רק לפני זמן קצר בראש חודש ניסן. הם טמאים. אז כיוון שהם טמאים הם לא יכולים בכלל להביא את הפסח. הרבי אומר את זה בהמשך, שאני משוכנע שעמדו שם יהודים וצעקו: איפה אמונת החכמים שלכם? משה רבנו אמר לכם פסח, אז מה אתם באים ואומרים, שרוצים עכשיו במקום עוד אחד? רפורמים, לא תוסיף. זה בכלל לא מובן.
"והעניין בזה: בנוגע לכללות בריאת העולם נאמר "אשר ברא אלוהים לעשות", מה שדיברנו הרגע. "ומפרש רש"י במדרש 'לעשות - לתקן'. היינו, שמלכתחילה ברא הקדוש ברוך הוא את העולם באופן שיהיה צריך תיקון", כך תפקידו של העולם להיבנות. "ובלשון הגמרא: 'רוח צפונית אינה מסובבת', והכוונה בזה - כדי שיהודי יתקן זאת על-ידי עבודתו, ובכך יהיה שותף לקדוש ברוך הוא במעשה בראשית. ועניין דבר זה בנוגע לענייני התורה ומצוותיה" וכו' וכו'. אני מדלג, ואז הוא אומר כך בפסקה האחרונה מצד ימין. "אלא מכאן למדים אנו הוראה נפלאה - שכאשר יהודי מרגיש שחסר לו משהו בעניין הקשור עם יראת-שמים, תורה ומצוותיה, אינו סומך על אף אחד, ואינו אומר 'אין לנו להישען אלא על אבינו שבשמים...' - אלא צועק ותובע: 'למה נגרע'. הפתגם 'אין לנו להישען אלא על אבינו שבשמים' - הוא אחד הסימנים של החושך של הגלות". היום על כל מכונית יש סטיקר כזה. "הפתגם 'אין לנו להישען אלא על אבינו שבשמים' - הוא אחד הסימן של חושך הגלות, עקבות משיחא". הרי זה מופיע שם בסוף מסכת סוטה בעקבתא דמשיחא. "בן קם באביו, בת באמה, נערים פני זקנים ילבינו, ועל מי יש לנו להישען? על אבינו שבשמים". אומר הרבי, שזה לא בא להרגיע, אלא זה בא להגיד שככה יגידו. תעשה משהו, מה אתה אומר אין לנו על מי להישען? תתקן. אם הגענו למציאות של בן קם באביו ובת קמה באמה, זאת אומרת, שאתה בכזו מדרגה, שגם את המציאות הכל-כך ירודה אתה יכול לתקן, וזה התפקיד שלך במציאות. אם הקדוש ברוך הוא מעמיד אותך בסיטואציה מסוימת, אל תגיד אוי לי שראיתיך בכך, אלא תגיד: אשריך שראיתני בכך, שאילמלא ראיתני בכך לא מצאת בי כך. עכשיו איך אתה יכול לקחת את זה ולתקן?
תשמעו את המשפט שלו, הוא אומר עכשיו נפלא. "הפתגם 'אנו אין לנו להישען אלא על אבינו שבשמים' - הוא אחד הסימנים של הגלות, עקבות משיחא. ומבואר בספרים טעם הדבר - שבכך 'מתרץ' את עצמו על העובדה שאינו עושה מאומה", מה אני צריך לעשות? "מכיוון שאין לנו אלא להישען על אבינו שבשמים.
שמעתי פעם מזמן מזמן, אני חושב שסיפרתי את זה פעם פה ביום העצמאות אחד. שמעתי את זה מהרב גורן, זכר צדיק לברכה, אומר את זה ביום העצמאות בשם הרב מבריסק, והדברים הם ממש אותו דבר. הוא אמר, שהרב מבריסק היה אומר, כתוב שם בברייתא שלוש פעמים - בבית ראשון, אחר-כך, בעקבתא דמשיחא, וכל פעם מסיימים עוד דבר ועוד דבר מה יקרה בעקבתא דמשיחא? זה, זה, זה, ובסוף - על מי יש לנו להישען? על אבינו שבשמים. הוא אמר ממש דומה לזה. הוא אמר שהרב מבריסק היה אומר, שהקללות הולכות לפי הסדר. בן קם באביו, עוד יותר חמור שבת קמה באמה, עוד יותר חמור, עוד יותר חמור ועוד יותר חמור, והכי חמור זה שיהודי רואה את זה והוא אומר על מי יש לנו להישען? על אבינו שבשמים. הוא אומר שאלה הן הקללות לפי סדרן, זה הולך בהדרגה.
"כאשר מדובר אודות ענייני יראת שמים - אומרת תורה: 'הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים'. ולכן רצונו של הקדוש ברוך הוא שיהודי יתבע וידרוש בהתאם להרגש שלו בענייני יראת שמים. וכאשר מראה את גודל תשוקתו וחפצו - ממלא הקדוש ברוך הוא את רצונו, כפי שרואים בנוגע לפסח שני, שבנקבות הטענה "למה נגרע" - נתחדש ציווי בתורה. אחרי ה"למה נגרע" אז זהו, מעכשיו יש ציווי "עמדו ואשמעה מה יצווה ה' לכם".
במקום אחר מוסיף הרבי, כשהוא מדבר על פסח שני, הוא מצטט את הרבי הקודם. אני עובר ישר לתרגום של זה במקור 3 בסוגריים. "עניינו של פסח שני הוא, שאין 'מצב אבוד'", אין דבר כזה מצב אבוד, אלא תמיד ניתן לתקן. "אפילו מי שהיה טמא. מי שהיה בדרך רחוקה. ואפילו 'לכם'", כך כתוב בפסוק. הוא אומר ש"לכם", הכוונה ,שהדבר היה ברצונו", כלומר, הוא הגיע לזה כי הוא רצה להגיע לזה. "בכל זאת יכולים לתקן".
הסיכום של הרבי. "הדבר הוא בדוגמת ההבדל שבין עבודת הצדיק לזו של הבעל תשובה. הצדיק עובד את ה' על פי דרך הישר - 'אשר עשה האלוהים את האדם ישר' - על-פי סדר התורה. ואילו הבעל תשובה שעבר על סדר התורה, נותן לו הקדוש ברוך הוא לתקן את העבר ולהשלים את החסר".
"והם הם העמידו תורה", זה מה שמתרחש בל"ג בעומר כאשר רבי עקיבא פוגש את חמשת התלמידים בדרום. אגב, הוא לא המשיך עם חמשת התלמידים שנשארו, אלא הוא עבר מציאות, הוא הלך למקום אחר. הוא הלך אל הדרום, והמשיך את החזון שלו עם חמישה תלמידים. מה שלא נעשה עם שניים-עשר אלף זוגים של תלמידים נעשה עם חמישה התלמידים האלה. מה שנעשה אצל רבי עקיבא ביסוד האדיר הזה שהאדם נועד לתקן, שהלוחות הראשונים כוחם יפה מאוד, אבל אם הם לא שייכים אל המציאות, ולא יכולים להגיע אל האדם בשיא קטנותו ולרומם אותו לבחינה של מתקן, סביר להניח שהם לא ירדו הנה. זה קרה לתלמידים הראשונים של רבי עקיבא. זה קרה לרבי שמעון בר-יוחאי ולבנו בהתחלה, ואז מתגלה החלק השני. החידוש הגדול של הימים האלה, של פסח שני שבתורה בהתעוררות שלנו ושל ל"ג בעומר שאחריו, הוא שאין דבר אבוד. שהתיקון מופיע והוא בעצם בסיס הבריאה. שהחידוש של רבי עקיבא הוא לא העמדת הדור האדיר של התלמידים הראשונים ומותם, אלא הביטחון הגמור שחמישה תלמידים יכולים להעמיד בכל ארץ-ישראל תורה.
אני חושב שהדור שלנו יודע להכיר את זה. כמה עוד דורות יכולים להגיד על תמול שלשום שהיה העולם שומם? ובאו והעמידו. העמידו תורה, העמידו ארץ, העמידו מדינה, העמידו מציאות. הידיעה הבסיסית הזאת שזה סדר בריאת האדם וזה סדר ה"חביבין מצוות על ישראל", זה מה שבא האדם לעשות ב"לעובדה ולשומרה". לקחת את המציאות שצריכה תיקון, וכל כוחו, כל השוני בינו לבין כל הבריאה הוא לא בזה שהוא עושה פעולה טובה משאר הבריאה, כי את הפעולות שהוא עושה יכולים חיות אחרות לעשות טוב יותר. אבל יש לו יכולת בדבר אחד שאין לאף אחד - לתקן. "יוצא ושוררו עם אמו והוא חותכו, יוצא והוולד אינו מהול והוא מל, לא ניתנו מצוות אלא כדי לצרוף בהן את ישראל". הידיעה הזאת הפנימית הבסיסית הזאת של "לעשות" היא מה שמתרחש בל"ג בעומר לפי כל הדברים שפתחנו בהם בהתחלה.
אינני מבינים כלום, "אשרי העומדים על סודך", אבל ההתחלה של ההתחלה של ההתחלה של הסוד אומרת, שאין לך דבר שאין לו עולם פנימי, שאם תגיע אל העולם הפנימי תדע שאין לך דבר שאין לו תיקון, ואין לך דבר שאי אפשר לרומם אותו. אם אינך יודע את זה, או אינך מאמין בזה זה מפני שלא הגעת אל הפנים. יום גילוי הרזים, יום פטירת רבי שמעון בר-יוחאי, יום יציאת רבי שמעון בר-יוחאי מהמערה, יום שבו לימד רבי עקיבא את כל תלמידיו השניים, הוא היום שמגלה את הסוד הזה שאפשר לתקן. שנזכה.
