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משברים ופתרונות

לפרשת בשלח

בפרשת בשלח אנחנו פותחים בהליכה של עם ישראל אחרי מצרים. חז"ל סיכמו את ההליכה הזאת בסיכום קשה. "עשרה ניסיונות ניסו אבותינו את הקב"ה במדבר". זה מופיע בתוך המשניות בפרק חמישי במסכת אבות של עשרה, עשרה - "בעשרה מאמרות נברא העולם", "עשרה נסים נעשו" ועשרה ועשרה, וכך "עשרה ניסיונות ניסו אבותינו את הקב"ה", וצריך להבין את המושג הזה בעומקו. עשרה בא לומר שיש כאן איזשהו תהליך כולל. "בעשרה מאמרות נברא העולם והלוא במאמר אחד היה יכול להיבראות, ומה תלמוד לומר בעשרה מאמרות"? אלא שהקב"ה עושה את הדברים בתהליך שלא תמיד אתה מבין אותו, אבל כנראה שהעולם צריך לעבור את התהליך הזה. עשר מכות ניתנו במצרים לא מפני שצריך עשר מכות כי הקב"ה צריך עשר מכות. אלא מפני שישנו איזשהו תהליך שכשאתה תלמד לעמוד עליו אתה תבין מה זה אומר לגביך. הזכרנו הרבה יותר מפעם שהמהר"ל מסביר שלליל הסדר קוראים ליל הסדר, מפני שהוא בא ללמד אותנו שבבלגן הגדול הזה יש סדר. בבלגן הגדול הזה של גאולת ישראל נראים הדברים הרבה פעמים עוד מקרה, עוד אפיזודה ועוד אירוע, ומהכל איכשהו הדברים הסתדרו, היה כך והיה כך. אבל יש סדר, יש מהלך, ישנו איזשהו תהליך. זה לא רק בא לעשות סדר בבלגן, אלא זה בא לומר שהאדם והעולם כמו כל אדם פרטי וכמו כל ילד עובר איזשהו תהליך שלפעמים היית רוצה אולי מאוד מאוד לקצר אותו, אבל אתה צריך להבין אותו בשלבים שלו. יותר מפעם אנחנו עוסקים בצדדים כאלה או אחרים של תהליכים שלנו, כך גם עשרת הניסיונות שניסו אבותינו את הקב"ה במדבר. כשחז"ל הכניסו את זה לתוך רשימת העשרה הם לא באו לומר שספרנו ומצאנו עשרה. הם באו לומר שכשתלמדו את הניסיונות, שכשתלמדו את ה"זכרתי לך חסד נעוריך אהבת כלולותיך", שכשתלמדו את מה שקרה במדבר תבינו שעבר פה איזשהו תהליך. אל תראו פה אוסף תלונות של עם נוודים שמסתובב במדבר ומתלונן, אלא תנסו לעמוד על התלונה, על הקושי, על הניסיון לרפא אותה, מה בעצם קורה שם בתהליך? ואיך זה הולך ומתקדם לעשרה ניסיונות שניסו אבותינו את הקב"ה.

הפרשה שלנו, פרשת בשלח, מיד אחרי יציאת מצרים עוד לפני קריעת ים סוף אנחנו פוגשים את התלונה הראשונה. זאת התלונה של עם שעומד - ים סוף לפניו, המצרים אחריו והמדבר סוגר, והם פונים אל משה ואומרים: הרי כבר במצרים אמרנו "חדל ממנו ונעבדה את מצרים כי טוב לנו עבוד את מצרים ממותנו במדבר". תלונה שניה העם הזה מתלונן שניה אחת אחרי קריעת ים סוף. אחרי הרגעים ההרואיים הגדולים של "ה' ימלוך לעולם ועד", של "אז ישיר", של תופים ומחולות, "וילונו העם לאמור מה נשתה"? תלונה שלישית מתרחשת שלושה שבועות בדיוק אחר-כך ולתלונה הזאת יש תאריך, אנחנו נראה את זה עוד מעט בפנים. "בחמישה עשר יום לחודש השני", דהיינו, חודש יום ליום מיציאת מצרים, כלומר, שלושה שבועת מקריעת ים סוף, והיא התלונה המקוממת קצת על העם הזוכר את שבתנו על סיר הבשר, ואת אוכלנו לחם לשובע. זה זיכרון היסטורי קצת קצר טווחים לעם שרק לפני חודש היה עם של עבדים במצרים. בפרשה יש גם תלונה רביעית שאליה לא נגיע, היא תתרחש כאשר יגיע עמלק, וקצת לפני-כן תבוא התלונה הרביעית ברפידים.

אני רוצה הפעם להיכנס לשלוש התלונות הראשונות, להבין בעצם מהן התלונות? מהם התהליכים? אם לחטא ישנו עונש, לתלונה צריך להיות איזשהו תהליך ריפוי. כלומר, קודם כל צריכה להיות התייחסות טכנית. אבל עם שמתלונן הוא עם שבעצם סובל ממשהו, הוא עם שקורה לו משה, וצריך לתת לו תשובה למה שקורה לו. מהן התלונות? מהן התשובות? וכמו תמיד בעיקר בעיקר איפה אנחנו בתוך כל הסיפור הזה של "עשרה ניסיונות שניסו אבותינו את הקב"ה"?

בואו נתחיל את הדברים מההתחלה, נראה קודם כל את הפסוקים. מקור 1 ערב קריעת ים סוף. "ופרעה הקריב וישאו בני ישראל את עיניהם והנה מצרים נסע אחריהם וייראו מאד ויצעקו בני ישראל אל ה'". מאוד מובן. הפעולה הראשונה שהעם הזה עושה היא מה? פחד. זה לא עשייה בדיוק, אלא זאת הפעולה הראשונה שמתרחשת. ומהי הפעולה הראשונה האקטיבית שלו? הוא צועק אל ה'. מצוין. "ויצעקו בני ישראל אל ה'", חז"ל אומרים פה מיד "תפסו אומנות אבותם בידם", ככה עושים יהודים. אני גם לא חושב שאפשר להאשים אותם על "וייראו מאוד", אני חושב שזה היה קורה לכל אדם שרואה פתאום "שש מאות רכב בחור מצריים" אחרי שהוא משוכנע שהוא כבר יצא ממצרים. הוא משוכנע שהבעיה היחידה שלו זה איך עוברים את הים? ופתאום כל הפנים מוסבות אחורה, ומסתבר שהים זאת הבעיה הקטנה, והבעיה האמיתית היא שהמצרים הולכים לעלות עלינו.

"ויאמרו אל משה", עכשיו מתחילה התלונה. "המבלי אין קברים במצרים לקחתנו למות במדבר מה זאת עשית לנו להוציאנו ממצרים: הלא זה הדבר אשר דברנו אליך במצרים לאמר חדל ממנו ונעבדה את מצרים כי טוב לנו עבד את מצרים ממתנו במדבר". אגב, זאת אמת. בדיוק כך הם אמרו למשה רבינו, בדיוק כשמשה רבינו יצא בפעם הראשונה מהמשא ומתן עם פרעה. משה ואהרון נכנסו אל פרעה, ביקשו ממנו "שלח את עמי", ופרעה הכביד את עולו על העם. אז פנו האנשים אל משה ואמרו לו "הבאשתם את ריחנו בעיני פרעה ובעיני עבדיו". זה רק נהיה רע יותר. גם משה אמר לקב"ה "מאז באתי אל פרעה לדבר בשמך הרע לעם הזה". בעצם אם נחשוב רק רגע מה הם אומרים פה, אני לא רואה פה משהו כל-כך נורא. מה הם אומרים? הם אומרים משפט די אמיתי, הם אומרים: "טוב לנו עבד את מצרים ממתנו במדבר", זה נכון שיותר טוב להיות עבדים במצרים מלהיות מתים במדבר. מה הם אמרו? מה אתה רוצה מעם שמה שהוא רואה ריאלית עכשיו זה מותנו במדבר? הים סוגר, המדבר מפה. דרך אגב, מותנו - מוות זה לא כל-כך דבר נדיר בעיני העם הזה שיוצא עשרים אחוז ממצרים, כל מי שנמצא שם הוא שריד, והם מבינים שזהו. עכשיו אחרי השחרור הגדול, אחרי ההצלה מתברר שהכל היה מלכוד. אז הם אומרים: נכון, חבל, טוב לנו עבוד את מצרים. אכן אין שום טענה על תלונת העם. אבל אנחנו צריכים להבין מה קורה בפעולה הבאה שמשה עושה שבא לרפא את הבעיה של העם, כלומר, מהי הבעיה של העם? בעצם הוא טען טענות נכונות. אגב, המילה תלונה לא מופיעה פה, אתם שמים לב שעוד לא מופיעה פה המילה תלונה. בתלונה השניה כבר יופיע "וילונו", אבל כאן עוד לא מופיעה המילה תלונה בכלל אלא "ויאמרו".

"ויאמר משה אל העם אל תיראו התיצבו וראו את ישועת ה'". התייצבו - התייצבו זה תהיו חזקים. אני לא מבקש שתעשו כלום אלא תתחזקו. "וראו את ישועת ה' אשר יעשה לכם היום כי אשר ראיתם את מצרים היום לא תסיפו לראתם עוד עד עולם: ה' ילחם לכם ואתם תחרישון". אגב, האבן עזרא שואל פה מיד שאלה שקשה לו מאוד שכדאי לתת עליה את הדעת. "התיצבו וראו את ישועת ה'. כי אתם לא תעשו מלחמה, רק תראו את ישועת ה' אשר יעשה לכם היום". המילה התייצבו היא יותר מתראו. להתייצב זה להיות יציב. זוכרים את הביטוי להתייצב במצרים? מרים אחות אהרון ואחות משה, מה היא עושה מעל היאור כשהתיבה שם עם משה? "ותתייצב אחותו מרחוק לדעה מה יעשה לו". צריך הרבה אמונה כדי לשמור על יציבות במצב כזה. "התייצבו", אני לא אומר לכם תילחמו, אבל תראו את ישועת ה' ממבט יציב. שואל האבן עזרא שאלה חשובה מאוד. האבן עזרא אומר: אתה יותר מדי מגן על העם. "יש לתמוה, איך יירא מחנה גדול של שש מאות אלף איש"? שש מאות אלף איש זה רק הגברם למעלה מגיל עשרים. "מהרודפים אחריהם, ולמה לא ילחמו על נפשם", זה עוד מילא, אבל "ועל בניהם"? האם אין את האינסטינקט הטבעי של בואו נלך להילחם? יש בטח מי שרוצה להגיד שבאמת זה מה שחז"ל אמרו שכת אחת אמרה: נילחם במצרים. את האבן עזרא דבר כזה לא משכנע, למה זה לא כתוב? העם המתואר פה לא מעלה אפילו בבדל מחשבתו לצאת עכשיו למלחמה. אני לא מדבר עכשיו על מלחמה מתוכננת אלא על משהו. שש מאות אלף איש, נכון שהם שרידים מוצלים וקשה מאוד, אבל קומו, תנסו. האינסטינקט הטבעי של כל עוף המגן על גוזל שלו - איפה הוא? שאלה שנצטרך לדון בה.

מה אומר הקב"ה למשה? אגב, משה הגיב מיד "ה' ילחם לכם ואתם תחרישון". אז פונה הקב"ה אל משה "ויאמר ה' אל משה מה תצעק אלי דבר אל בני ישראל ויסעו". רש"י אומר מיד "מה תצעק אלי", בהמשך, "לא עת עתה להאריך בתפילה", עכשיו לא מאריכים בתפילה. "למדנו שהיה משה עומד ומתפלל, אמר לו הקב"ה: לא עת עתה להאריך בתפילה, שישראל נתונין בצרה". אגב, האור החיים הקדוש במקור הבא שואל על זה שאלה קשה מאוד. "מה תצעק אלי. קשה, ולמול מי  יצעק אך לא לה' אלוקיו"? ריבונו של עולם, מה אתה רוצה בדיוק? "מה תצעק אלי", אז למי אתה רוצה שהוא יצעק? "ובפרט בעת צרה". אומר האור החיים: אני לא מבין, בעת צרה האם צריך להתפלל או לא צריך להתפלל? מה אתה רוצה עכשיו שמשה יעשה, שהוא יארגן את הדיביזיות? שהוא יארגן לוחמים? הרי הסיכום הוא "ה' ילחם לכם ואתם תחרישון", האם לא התפקיד של משה להתפלל עכשיו? מתי כן? מתי לא? מה רש"י אומר ש"לא עת עתה להאריך בתפילה, שישראל נתונין בצרה", אז מתי כן? אומר האור החיים "ובפרט בעת צרה", זאת שאלה חזקה מאוד, דווקא עכשיו. "דכתיב קראתי מצרה לי, מן המצר קראתי יה. ואם לצד שהרבה להתפלל הלוא כל עוד שלא נענה מהעונה בצר לו לא ירף מתפילה". אדרבא, על מה אתה אומר ריבונו של עולם שאתה מרבה בתפילה? לא נעניתי אז אני ממשיך להתפלל. זה תפקיד התפילה, אדם מאמין מתפלל. זאת שאלה חשובה של האור החיים. יש כאן טענה של הקב"ה כלפי התפילה, אבל מה בעצם המגמה? מה אתה רוצה? מה משה חשב שהוא מתקן בתפילה הזאת? מה הקב"ה אומר לו כשהוא אומר לו "דבר אל בני ישראל ויסעו"? שואל האור החיים הקדוש "עוד רואני כי נתקבלה תפילתו". מה הטענה? דווקא התפילה התקבלה  מאה אחוז, כי מיד אמר לו הקב"ה "הרם את מטך ונטה את ידך על הים ובקעהו". אז מצוין, התפילה הועילה. אז מה זה "מה תצעק אלי"? הנה מסתבר רטרואקטיבית שתפילות זה לא רע. "ואמר לו הרם את מטך ונטה את ידך על הים ובקעהו, אם-כן קובלנות זה", מה אתה קובל עליו? "קובלנות זה שאמר מה תצעק אלי למה"?

עכשיו מקשה האור החיים שאלה שלישית והיא הכי חשובה. "עוד קשה אומרו דבר אל בני ישראל ויסעו, להיכן יסעו"? מצוין, "דבר אל בני-ישראל ויסעו", מה להגיד להם? תגיד לי דבר אל בני-ישראל, ותאמר להם שכשתיכנסו לים הוא יתייבש, אבל מה להגיד להם? האם להגיד להם תיסעו? מה להגיד להם? איך אומרים תיסעו מול ים? האם מישהו פעם אמר למישהו תיסע? "דבר אל בני-ישראל ויסעו" כאילו זה פשוט. "להיכן יסעו, אם רודף מאחור והים לפניהם, ואם הכוונה ויסעו אחר שיבקע הים", כך אני מבין את הפשט, "אם כן היה לו לומר הפוך, הרם את מטך ונטה את ידך על הים ובקעהו, ואחרי-כן יאמר דבר אל בני-ישראל ויסעו". אלה הן השאלות של האור החיים.

אני עובר אל התלונה השניה. אבל לפני שאני עובר אל התלונה השניה אני מסכם בשניה אחת מה בדיוק מצבו של עם ישראל עכשיו? הוא אומר "טוב לנו עבוד את מצרים ממותנו במדבר", אני מבין אותו. אין לו כוח להילחם, גם את זה אני מבין, כי עם שיצא עכשיו מעבדות. ובכל זאת האינסטינקט עדיין הייתי מבקש אותו, כך אומר האבן עזרא. קצת, את בניכם תנסו להציל, תתקוממו. אז אומר משה רבינו "ה' ילחם לכם ואתם תחרישון", ואני עומד ושואל האם זה החינוך עכשיו של יהיה בסדר, אל תעשו כלום? אז מתפלל משה רבינו, לפי הבנתי כחלק מ"ה' ילחם לכם ואתם תחרישון", והקב"ה אומר לו: לא, זה לא טוב להתפלל עכשיו, עכשיו צריך שיסעו. אז ממה נובעת החולשה שממנה נבעה התלונה? ומהו הפתרון? סיימנו.

עכשיו תלונה שניה. קריעת ים סוף נגמרת, הים נבקע, עם ישראל שר את שירת הים, מצוין. זה מגיע לשיא עצום של "ראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל הנביא", "ה' ימלוך לעולם ועד". עם ישראל מגיע ל"ויאמינו בה' ובמשה עבדו ואז ישיר משה", נהדר. במקור 5 "ותקח מרים הנביאה אחות אהרן את התף בידה ותצאן כל הנשים אחריה בתפים ובמחלת". כולנו זוכרים שהן הביאו איתן תופים כל הנשים, האמינו ויש גאולה, מצוין. "ותען להם מרים שירו לה' כי גאה גאה סוס ורכבו רמה בים". אנחנו מתקרבים אל התלונה השניה. מי יזם את השירה הזאת? עם ישראל - "אז ישיר משה ובני-ישראל", כולם - כל הנשים, כל האנשים. "ראתה שפכה על הים מה שלא ראה יחזקאל הנביא". פסוק כ"ב פעם יחידה בכל המדבר. הרבה פעמים עם ישראל נוסע - ויסעו, ויחנו, ויסע. הפעם בפסוק כ"ב "ויסע משה את ישראל מים סוף ויצאו אל מדבר שור". כנראה שלעם ישראל קשה, פתאום מאוד מאוד קשה המעבר מהעוצמה האדירה האדירה, אגב, תשימו לב למעברים האלה.  לפני שבעה ימים הם היו במצרים עבדים. שבעה ימים אחר-כך הם עמדו לפני ים סוף, והם הבינו שהם עוד רגע מתים מוות קולקטיבי של כל השרידים שנותרו. אז הם ראו, האמינו, שרו, הגיעו לנבואה, לעוצמה, למשהו אדיר הכי ספונטני שיש, כולם בתופים ובמחולות. אתם חושבים על עם שלם רוקד, ושניה אחר-כך הם לא מסוגלים לזוז "ויסע משה".

רש"י אומר פה מיד, אבל צריך להבין את זה. רש"י אומר, אני אומר, אני אומר אותו על-פה. רש"י אומר מיד "ויסע משה", ככה חז"ל אומרים מיד וזה הגיוני מאוד, שהייתה להם הרבה הרבה ביזה שנפלטה מהים. הם פתאום נהיו מאוד כבדים, הם עסקו בכסף ובזהב. דרך אגב, כסף וזהב זה דבר שהם התחילו להתעסק בו כבר לפני שבעה ימים. "ושאלה אישה מאת שכנתה ומגרת ביתה כלי כסף וכלי זהב". אמרנו כבר פעם שאנחנו נורא נורא נורא תפוסים בציור הילדות שלנו מהגן של עם ישראל ההולך במצרים כעם עבדים מרוד עני ודל, שמסתובב יחף ומסכן. כדאי לתפוס טוב, שכל אחד ואחת מעם ישראל לפני שהוא יצא ממצרים הוא לקח כל מה שהוא היה יכול לקחת בכל המזוודות, כסף וזהב. על זה אחרי שבעה ימים כל מצרים וביזתה נפלטים לטובת בני-ישראל. זה נכון שתמיד יש יותר יוצלחים ופחות יוצלחים, יש כאלה שאספו יותר, ויש כאלה שאספו פחות. אבל מרגע זה, מים סוף מתחיל ללכת במדבר, כדאי להיכנס טוב לציור, עם שנכון שלפני שבעה ימים היה עבדים, אבל זה עם של מיליונרים. תעשו חשבון פשוט, מצרים כולה טובעת בים. אתם מבינים מה זה כל הצבא המצרי לעשרים אחוז שנותר מהעם היהודי? כל הכסף והזהב שיצא משם של ארץ הסוסים, של המעצמה הבינלאומית הגדולה. צריך להיכנס עם זה רק רגע לראש. המעברים הם מדהימים. אגב, דור המדבר הוא דור שמרכז בתוכו את כל את כל תולדות עולם אבל במיניאטורה. פתאום העם הזה כבד בנסיעה.

"ויצאו אל מדבר שור וילכו שלשת ימים במדבר ולא מצאו מים: ויבאו מרתה ולא יכלו לשתת מים ממרה כי מרים הם על כן קרא שמה מרה". אגב, שלושה ימים הם הלכו במדבר ולא מצאו מים, האם הם קיטרו? לא כתוב פה כלום. כשהם הגיעו למרה אז בפסוק כ"ד "וילנו העם על משה לאמר מה נשתה"? זאת פעם ראשונה שמופיעה המילה "וילנו". דרך אגב, אני די יכול להבין פה את התלונה, כלומר, כשאין מים זה מאוד יפה שאנחנו יצאנו ממצרים, היינו בים סוף יש לנו הרבה כסף וזהב, אבל מים צריך בשביל לשתות. "ויצעק אל ה'". פעם כשהוא צעק אז מה הקב"ה אמר לו? "מה תצעק". הפעם כנראה הצעקה היא כן טובה. "ויצעק אל ה' ויורהו ה' עץ וישלך אל המים וימתקו המים שם שם לו חק ומשפט ושם נסהו". איזה ניסיון? מה בדיוק היה פה? מה חוק ומשפט? מה הייתה הטענה שהמים מרים? אז מה עושה בדיוק משה רבינו? הוא שם עץ והמים נהיו מתוקים. האם הוא שם קני סוכר, או מה הוא עשה? איך המתיקו את המים? ואיך זה קשור למה שהיה? המים מרים, עכשיו צריך להמתיק אותם, אז איזה ניסיון? מה יש? העם ביקש מים - מה נשתה? קיבל מים מתוקים.

"ויאמר אם שמוע תשמע לקול ה' אלהיך והישר בעיניו תעשה והאזנת למצותיו ושמרת כל חקיו כל המחלה אשר שמתי במצרים לא אשים עליך כי אני ה' רפאך". מה זה קשור? האם זה סתם איזה מין ניצול מעמד כללי? שאם כבר נתקענו פה ליד מרה, המים נהיו ממרים למתוקים, וראיתם כזה נס, אז בואו נגיד לכם כמה דברי תורה. מה יש, אפשר להגיד דרשה, הרי כולם התכנסו. קודם כל "שם שם לו חוק ומשפט ושם ניסהו". רש"י אומר שלימד אותו פרשת פרה אדומה, שבת ודינים. מה פתאום עכשיו? מה קרה? שנית, עכשיו אנחנו נגיד לכם "כל המחלה אשר שמתי במצרים", אבל אנחנו לא חולים, הרי שתינו, הכל בסדר, אף אחד לא חולה. באמת כשאני קראתי את זה, אני חשבתי פעם בתור ילד שאז התכנסו כולם, משה רבינו אמר דברי תורה, כך רש"י אומר, ואז הוא עשה משבירך לחולים "כל המחלה אשר שמתי במצרים לא אשים עליך" וכו' וכו', זה נהדר. אבל מה מה אתה רוצה עכשיו? מה עשינו? בכלל זה נשמע איזה מין ניצול כזה קצת. עכשיו אני אומר לכם: תקיימו מצוות! אבל האם לא קיימנו? מה עשינו? שאלנו מה נשתה? מי שמקיים מצוות צריך לשתות? שאלנו מה אנחנו שותים? אגב, חז"ל אומרים "וילכו במדבר שלושת ימים ולא מצאו מים", שדורשי רשומות אמרו שאין מים אלא תורה. פעם אנחנו הזכרנו את זה. אני טוען שדורשי הרשומות האלה לא הלכו אף פעם שלושה ימים במדבר. אם הם היו הולכים שעתיים הם היו אומרים: אין מים אלא מים. אבל הם אומרים "אין מים אלא תורה". שלושה ימים במדבר אין מים אלא מה שיש במימיה, לא הה להם מים והם היו צריכים מים. אז פתאום המים המרים נהיים מתוקים. אגב, איך הם מתמתקים? כשלוקחים עץ. אבל ממתי עץ ממתיק מים? אחר-כך אחרי שהם מתוקים זה הניסיון, חוק ומשפט. ואז "אם שמוע תשמע... והאזנת למצוותיו ושמרת כל חוקיו כל המחלה אשר שמתי במצרים לא אשים עליך כי אני ה' רופאך". אחר-כך "ויבאו אילמה ושם שתים עשרה עינת מים", עכשיו הרבה עיינות מים, "ושבעים תמרים ויחנו שם על המים".

זה היה ניסיון שני, תלונה שניה, פעם ראשונה שזה נקרא תלונה ממש, ותגובת משה שמחייבת הבנה. מה הבעיה של העם? לכאורה נראית תלונה לחלוטין הגיונית. הם גם לא אומרים את זה בצורה לא יפה, הם שאלו: מה נשתה? זה הכי יפה שיכול להיות בעולם. הם לא אמרו, זכרנו את המים אשר היו במצרים. מה הם אמרו? למה זה נקרא בכלל "וילונו". אגב, האבן עזרא טוען שהוא בכלל לא מבין פה את המילה "וילונו". לכן הוא טוען שכשהם אמרו מה נשתה? הם בכלל לא חששו לעכשיו, הייתה להם עוד כנראה כמות של מים. זה אבן עזרא מעניין מאוד. הם שאלו מה נשתה מחר כשהמים יגמרו? הוא אומר: אחרת אני לא מבין למה זאת תלונה? אבל אם כפשוטו אז מה התלונה בכלל? זה עוד מילא. אבל מה התגובה של משה? מה הפתרון למשבר שעוד לא הבנתי את המשבר? אבל מה הפתרון, אולי דרך הפתרון הלא מובן נבין מהי הבעיה?

תלונה שלישית שהיא אחרונה לעניינינו היום, ואז נראה את הכל ביחד. "ויסעו מאילם". נכון שבאילים היו שתיים-עשרה עיינות מים ושבעים תמרים? אז שם מן הסתם התעכבו קצת. עובדה ש"ויסעו מאילם ויבאו כל עדת בני ישראל אל מדבר סין אשר בין אילם ובין סיני בחמשה עשר יום לחדש השני לצאתם מארץ מצרים". הזכרנו כבר את התאריך הזה. אגב, זאת תלונה מהיחידות, אולי היא היחידה שבה מופיע תאריך מפורש מתי בדיוק זה היה. ובכן, התאריך הוא ט"ו אייר. הרי בחמישה-עשר יום לחודש הראשון יצאו ממצרים. בכ"א בשביעי של פסח הגיעו לים סוף, ושלושה שבועות ביוק אחר-כך הם מגיעים אל התלונה השלישית שלהם במדבר סין. "וילינו כל עדת בני ישראל על משה ועל אהרן במדבר". אגב, בואו נשווה שניה את פסוק ב' במקור 6 לפסוק כ"ד במקור 5. במקור 5 כתוב "וילנו העם על משה". מי עכשיו המתלוננים? " וילינו כל עדת בני-ישראל על משה ועל אהרון במדבר: ויאמרו אלהם בני ישראל". רבותיי, הפעם מדובר פה על בני-ישראל מתלוננים, על עדת בני-ישראל, על כל עדת בני-ישראל, זה לא וילונו העם. העם אתה יכול להגיד שזה רק חלק, הפחות. עדה אנחנו יודעים מה זה, עדת ה', עדה זה סנהדרין. כל העדה, כל עדת בני-ישראל, ואחר-כך כאילו עוד לא אמרנו את זה יש הדגשה נוספת "ויאמרו אלהם בני ישראל". הפעם זאת הפעם הראשונה שנדמה שהתלונה אפילו מקוממת. "מי יתן מותנו ביד ה' בארץ מצרים". זה אני עוד יכול לתפוס. "בשבתנו על סיר הבשר באכלנו לחם לשבע" - תיאור היסטורי מדויק. עדת בני-ישראל, כל עם ישראל, כולם זה מה שהם זוכרים חודש אחרי מכת בכורות? לפני חודש הייתם בליל הסדר, רק חודש, ומה שיש לכם לומר ב-ט"ו אייר זה איפה סיר הבשר והלחם לשבע"? "הבן הילוד היאורה תשליכון", האם שכחתם. העינוי והעבדות, האם זה מה שיש? זה מה שהיה? "כי הוצאתם אתנו אל המדבר הזה", מי? האם אנחנו משה ואהרון הוצאנו אתכם? האם הקב"ה לא נמצא פה? מה קרה פה בכלל בתלונה הזאת? "להמית את כל הקהל הזה ברעב". זאת התלונה השלישית.

אגב, שימו לב להדרגה בתלונות. על מה הייתה התלונה הראשונה הראשונה? על החיים - אנחנו הולכים למות. על מה הייתה התלונה השניה? על מים. על מה התלונה השלישית? אוכל. זה סדר מעניין מאוד, אבל זאת רק התחלה. התלונה הראשונה לא נאמרה בה בכלל המילה תלונה אלא "ויאמרו", הגיוני מאוד. אגב, מבחינה פילוסופית בהחלט יכול להיות שאני מסכים עם המשפט "טוב לי עבוד את מצרים ממותי במדבר, זה לוגי מאוד, מאוד הגיוני. תלונה שניה הייתה - מה נשתה? תלונה שלישית כבר מעוותת את ההיסטוריה לכאורה לגמרי. מה כתוב פה? רוצים אוכל, רוצים בשר, הרי הרצון הוא למשהו פחות חיוני. ככל שהרצון הוא למשהו פחות חיוני התלונה הולכת וגדלה? מה קרה פה בכלל? בתלונה הכי קשה אנחנו מתים - "ויאמרו". בתלונה השניה אנחנו צריכים מים - "וילונו העם". בתלונה שאנחנו רוצים בשר - "וילונו כל עדת בני-ישראל אל משה ואל אהרון ויאמרו בני ישראל". הכל לא הגיוני. יש פה בעיה, יש פה בעיה חינוכית, יש פה בעיה שצריך להבין מה קרה בה? לא יתכן שעם שלם, אבותינו, עם יוצאי מצרים, דור המדבר, העם שהולך לקבל תורה עוד חודש פחות שבוע. אנחנו בט"ו אייר וב-ו' בסיוון הם יקבלו את התורה. שלושה שבועות לפני קבלת תורה מה שהם אמרו היה "בשבתנו על סיר הבשר"? אגב, האם אתם מתפלאים שהם מגיעים עוד שלושה שבועות לעגל הזהב? מה קורה פה? איך זה בכלל מתרחש? הרי לא יכול להיות שאנחנו מבינים פה את המהלך נכון, כי משהו פה תקוע במיוחד מהסיבה הבאה. כי אם היינו צודקים בהבנה היה פה עכשיו חרון אף אדיר של משה. משהו הקב"ה היה צריך להגיד "עד אנה ינאצוני העם הזה עד אנה לא יאמינו בי", הרי אנחנו מכירים ביטויים כאלה. צריך לומר משהו לעם שלפני שלושה שבועות עמד ליד ים סוף ולא יכול היה לעבור.

אבל אף מילה. מה התגובה בפסוק ד'? "ויאמר ה' אל משה הנני ממטיר לכם לחם מן השמים", פתרון שורשי לבעיה הרוחנית. אין בשר, כל העם הזה זוכר סיר בשר משואת מצרים של שמונים שנה, ואנחנו ניתן להם לחם מן השמים. תעצור, יום אחד חינוך, משהו. "ויצא העם ולקטו דבר יום ביומו למען אנסנו הילך בתורתי אם לא". שוב התורה? הרי זה היה בפעם השניה "אם שמוע תשמע והאזנת למצוותיו". אז מגיע המן. איך המן עונה לבעיה של עם שזוכר סיר בשר במצרים? יש פה בעיה חינוכית רוחנית שצריך להבין אותה, והמן מחולק לשני ניסיונות. במן עסקנו פעם בהרחבה, אבל הפעם אני רוצה לראות את הכל יחד. אני מדגל הרבה פסוקים בפסוק  י"ט: "ויאמר משה אלהם", זה ניסיון ראשון במן, "איש אל יותר ממנו עד בקר". כל יום ירד לכם מן, כל יום תלכו ותלקטו דבר יום ביומו מן, יהיה לכם תמיד מן שתלקטו בשדה. אבל אסור לכם להשאיר ממנו, בלילה גומרים, לא משאירים מן בלילה. "ולא שמעו אל משה ויותרו אנשים ממנו עד בקר וירם תולעים ויבאש", על זה "ויקצף עלהם משה". זה מעניין, שעל זה שהם אומרים "שבתנו על סיר הבשר" מה פתאום לקצוף? זה מאוד יפה. על זה שאנשים, לא כתוב פה כל העם אלא אנשים, וחז"ל אומרים שאלה דתן ואבירם. זה שאנשים השאירו עד בוקר, מה יש? אז "ויקצף".

ניסיון שני שהיה במן וזה בכלל מעניין מאוד. מסתבר שהמן בעצם זה היה כדי ללמד את עם ישראל את שבת בדלת האחורית. בכלל רצו פה משהו אחר, מן זה אחרי ארבעים שנה ייגמר, אבל שבת תישאר איתכם. המן הזה ירד שישה ימים, ששת ימים תלקטו, וביום השביעי לא תמצאו. "ששת ימים תעבוד וביום השביעי שבת", זה מתחיל פה. ויהי ביום השביעי יצאו מן העם ללקט", שוב לא בני-ישראל, לא כל עדת בני-ישראל אלא מן העם. "ולא מצאו: ויאמר ה' אל משה עד אנה מאנתם לשמר מצותי ותורתי: ראו כי ה' נתן לכם השבת על כן הוא נתן לכם ביום הששי לחם יומים שבו איש תחתיו אל יצא איש ממקמו ביום השביעי". מצוין, אז לימדת אותנו "אל יותיר עד בוקר", לימדת אותנו שבת. אלה דברים יפים מאוד, אבל איך זה קשור לבעיה שהייתה לעם ישראל בתלונה השלישית, ומה סדר הדברים?

אני רוצה ברשותכם ללכת על-פי הסדר מההתחלה. מה הייתה השאלה הראשונה שלנו? על מה הייתה התלונה הראשונה? על החיים. מה טען העם? "טוב לנו עבוד את מצרים ממותנו במדבר". בו או נראה את זה ככה מהיר מהיר, כי הסדר פה הוא נפלא. האבן עזרא שאל איפה האינסטינקט הטבעי לשמור על הילדים שלך? לך תגן. איך אתם נותנים? למה שתקתם? מכירים את השאלות? מקור 7 זה אבן עזרא בהמשך, התשובה לשאלה שהוא שאל, שאלה שהייתה במקור 2 "יש לתמוה איך יירא מחנה גדולה של שש מאות אלף איש מהרודפים אחרים. ולמה לא ילחמו על נפשם ועל בניהם"? התשובה זה מדהים, הזכרנו אותו פעם אגב דברים אחרים במושג של נס. "התשובה, כי המצרים היו אדונים לישראל, וזה הדור היוצא ממצרים למד מנעוריו לסבול עול מצרים ונפשו שפלה", זה פשט הכי פשוט, נפש שפלה. אבן עזרא אומר, אתם רואים מה רצו להראות לנו ברגע הזה לפני ים סוף? בואו תראו מה קורה לעם של עבדים בני עבדים, גם את האינסטינקט הטבעי להגן על הבנים כבר איבדו את הכוח. כי איך אפשר להילחם במצרים? מה זאת אומרת איך אפשר? הרי אתם לפני שבעה ימים נכנסתם כל אחד ואחת לדירת שכנו ושכנתו, ולקחתם כלי כסף וכלי זהב. אתם קשרתם שה למיטות שלכם. אתם יצאתם כבר שבועיים, אתם ראיתם עשר מכות. אתם ראיתם חושך במצרים "ולכל בני-ישראל היה אור במושבותם". אבל לא ככה יוצאת עבדות מנפש שהפכה להיות נפש שפלה. המצרים לא העבידו אותנו קשה, הם העבידו אותנו בפרך. איך אמרנו? הם נתנו עבודת אנשים על נשים ונשים על אנשים, הם לא נתנו לנו להיות בני-חורין, והם הצליחו. המצרים אולי ימותו, אבל הם הצליחו לעשות אותנו עבדים. זאת הנחת היסוד להבין מהו המצב של העם כדי בכלל להבין מהי התלונה אם יש פה תלונה ומה יהיה הפתרון עוד מעט. 

אבל נקרא את האבן עזרא עד הסוף. "ואיך יוכל עתה להילחם עם אדוניו, והיו ישראל נרפים ואינם מלומדים למלחמה. הלא תראה כי עמלק בא בעם מועט" וזה היה אחרי קריעת יום סוף. אז אתם זוכרים את הניצחון על עמלק? יהושע חולש את עמלק ואת עמו לפי חרב זה מצוין, אבל זה בגלל שמה? שמשה מרים את ידיו ויושב על הגבעה. "לולי תפלת משה היה חולש את ישראל". האבן עזרא מעיר פה הערה פסיכולוגית עצומה. "והשם לבדו שהוא עושה גדולות ולו נתכנו עלילות סבב שמתו כל העם היוצא ממצרים הזכרים". הקב"ה בסוף הסיבוב רצה שהדור שיעמוד בשנה הארבעים מול העמים לפני הכניסה לארץ-ישראל - סיחון ועוג, לא יהיה דור העבדים ממצרים אלא הבנים שלהם. "כי אין בהם כוח להלחם בכנענים, עד שקם דור אחר דור המדבר, שלא ראו גלות והייתה להם נפש גבוהה", בניגוד לנפש השפלה, "כאשר הזכרתי בדברי משה בפ' ואלה שמות". זה אבן עזרא חשוב מאוד.

אגב, הרמב"ם הולך כשיטתו, והרמב"ם אומר את זה בצורה עוד יותר חריפה. הרמב"ם אומר באחד המקומות במורה נבוכים שהקב"ה עושה נסים שאפשר להבין אותם בתוך הטבע, הדוגמה שלו היא פרשת השבוע שלנו - קריעת ים סוף. הרמב"ם אומר שקריעת ים סוף היא באמת נס עצום, אבל אין בעיה להבין אותו - גאות ושפל, רוח קדים עזה כל הלילה, הים התייבש, חזרו המים. מה הנס? שזה קרה כשהקב"ה רצה ועם ישראל עבר. אלה הם נסים שהקב"ה עושה, אלה הם נסים פשוטים. אבל הרמב"ם אומר שיש נסים שהקב"ה לא עושה, הוא לא רוצה לעשות, כי הם שינוי כל הטבע מהיסוד. דוגמה לכך אומר הרמב"ם מפרשת השבוע שלנו. להכניס עם של עבדים להיות לוחם כאדונים זה מחוץ לטבע. לקרוע את ים סוף זה טבעי לחלוטין, אבל להפוך עבד לבן-חורין הטבע לא יאפשר את זה. זה אבן עזרא ורמב"ם מופלאים, אבל על הבסיס שלהם צריך להבין עכשיו את הבעיה.

רש"י אומר "דבר אל בני-ישראל ויסעו", ולא הבנו מה הוא רוצה שם. אומר רש"י: "דבר אל בני ישראל ויסעו. אין להם אלא ליסע, שאין הים עומד בפניהם, כדאי זכות אבותיהם והם והאמונה שהאמינו בי ויצאו, לקרוע להם את הים". אני מבין דבר פשוט, לעם ישראל הייתה אמונה בקב"ה כל הזמן. כשמשה רבינו אמר "והן לא יאמינו לי ולא ישמעו בקולי כי יאמרו לא נראה אליך ה'" הסתבר לו שהם כן האמינו, "ויאמן העם ויקדו וישתחוו". אני טוען שמשה אמר לקב"ה דבר לגמרי אחר. משה אמר: ריבונו של עולם, בה' ודאי שהם מאמינים, אבל הם לא יאמינו לי, הם לא מאמינים שאדם מישראל יכול להיות בן-חורין. הם יאמרו "לא נראה אליך ה'", ה' מסתתר. בטח שתהיה גאולה, יום אחד הקב"ה ייקח את כולנו, יעלה אותנו לאוויר, וישים אותנו בירושלים. אבל לא יכול להיות שאדם יש לו כוח, כי כוח יש לקלגסים, כוח יש לרשעים. ליהודי יש כוח? הם האמינו בה', אבל הם לא האמינו בעצמם.

ר' צדוק הכהן מלובלין אומר משפט אדיר במקור 10. "כשם שצריך אדם להאמין בהשם יתברך", תראו את הביטוי שלו, "כך צריך אחר-כך להאמין בעצמו". מה קרה לעם הזה ערב יציאת מצרים כשהוא הגיע לפני ים סוף? זה היה עם של מאמינים בה', אבל הם עוד לא האמינו בה' ובמשה עבדו. הם לא האמינו שגם משה יכול להיות בן-חורין, הם לא האמינו שהם יכולים להיות בני-חורין, הם לא האמינו בעצמם.

אני אחזור עוד לר' צדוק, אבל אני רוצה להבין את "דבר אל בני-ישראל ויסעו". רש"י אומר: דבר "אין להם אלא ליסע". והאור החיים הקדוש שאל: מה לנסוע, לאן? אומר במקור 9 המשך חכמה, הרב מאיר שמחה מדווינסק, זה מדהים הפירוש שלו. "במכילתא נאמר: ר' יהושע אומר: אמר הקב"ה למשה: משה! אין להם לישראל אלא ליסע". מסביר המשך חכמה "נראה דמפרש דכל בני ישראל הלכו אחר משה כצאן בבקעה אח ר הרועה", הלכו אחרי המפקד. "אומנם בים ציווה הקב"ה למשה", זאת מהפיכת עולם מה שכתוב פה, "שיסע הוא אחרי העם, והמה באמונתם בו ילכו בתוך הים". משה רבינו, אתה מפריע עכשיו, זוז. למה? כי הם יודעים את עוצמתך, את גדולתך, את קדושתך, אני רוצה שהם ידעו את עוצמתם, את גדולתם, את קדושתם. לך אחורה, הם הולכים לפניך. אומר המשך חכמה "דבר אל בני-ישראל ויסעו", הם לפניך ולא אתה לפניהם, "מה תצעק אלי", אני רוצה עכשיו לשמוע את הצעקות שלהם ולא שלך. "ויצעקו בני-ישראל אל ה'", זה מצוין, עכשיו לא אתה. למה? כי מה שחסר להם זאת האמונה בעצמם. מה שחסר לעם שרק עכשיו יצא ממצרים זה להאמין שהוא הוא. הוא לא יודע את זה בכלל, הוא לא מכיר את זה, הוא לא מבין שזה יכול להיות. אין לו אפילו את האינסטינקט להציל את בניו מול אדונו, כי איך אפשר? בני הדור הבא ישאלו - צאן לטבח? כי יש להם נפש גבוהה, והם לא ראו בחיים מה זה. "דבר אל בני-ישראל ויסעו", תלמד אותם לנסוע, ואתה נוסע אחריהם. "ובזכות הנסיעה שיבואו תוך המים בים יבקע להם הים... לכן בזכות שהלכו בים ומשה אחריהם נבקע הים". אתם שומעים פירוש של המשך חכמה, למה נבקע הים? בזכות שהם הלכו ומשה אחריהם. זה הפוך מכל ההיסטוריה. "ולכן אמרו להלן במכילתא: מתוך שהיו נוטלין עצה, קפץ נחשון בן עמינדב ונפל לים". תמיד הסברנו שמתוך שהיו נוטלים עצה הם התווכחו מי יקפוץ ומי לא יקפוץ? אומר המשך חכמה, למה קפץ נחשון? "מתוך שהיו נוטלין עצה", ומשה רבינו לא התערב בדיון. "מתוך שהיו נוטלין עצה" פתאום הם גילו הכוחות שלהם, והם התחילו להאמין בעצמם. "וזה שאמר דבר אל בני ישראל ויסעו - הם יסעו ואתה אחריהם".

אני חוזר אל ר' צדוק במקור 10 כי הוא מדהים. "כשם שצריך אדם להאמין בהשם יתברך", זה כל עולם החינוך בשלבים מסוימים של ערב ים סוף. "כך צריך אחר-כך להאמין בעצמו". אחר-כך - אתם יודעים למה אחר-כך? כי לפעמים האמונה בה' אם היא לא נכונה, היא יכולה להרוס את האמונה בעצמך. לפעמים אתה יכול להיכנס לאיזה מין מצב כזה של בטח שאני מאמין בה' ולכן אני כלום. לכן אין לי כלום ואין לי כוח, וזה הכל אמונה. מסביר ר' צדוק מה זה שאדם צריך להאמין בעצמו, ר' צדוק הכהן מלובלין מגדולי גדולי גדולי אדמו"רי החסידות. "רוצה לומר שיש להשם יתברך" מה זה נקרא שאדם מאמין בעצמו? "רוצה לומר שיש להשם יתברך עסק עמו ושאיננו פועל בטל שבין לילה היה ובן לילה היה ובן לילה אבד". אני אומר מילה חריפה, אם הקב"ה ברא אותי סימן שהוא צריך אותי בעולם, יש לו עסק איתי, אני לא פועל בטל. "כחיתו שדה שלאחר מיתתם נאבדו ואינם". אני יכול להפוך את העולם, המציאות המצרים של האדונים היא הפיכה אם אני רק אאמין בעצמי. זה ר' צדוק אדיר. אמונה בעצמך יכולה להיתפס כאיזו מין גאווה, כאיזה מין מימוש עצמי, אני מאמין בעצמי. אתה יודע מה זו אמונה בעצמי של ר' צדוק? אני מאמין שה' יתברך יש לו עסק איתי. מקור החיות שלי הוא מה', זאת דרך החיות שה' מתגלה בעולם היא ממני. אני מגלה את החיות הזאת שה' מגלה. "והן לא יאמינו לי", לעניות דעתי זה הפשט. משה רבינו אומר: ריבונו של עולם, האם יש לי ספק שעם ישראל מאמין? הרי הוא כל יום מתפלל במסתור, הוא מתפלל במרתפים, הוא מתפלל כשלא תופסים אותו. אבל הם לא יאמינו שאדם יכול להיות בן-חורין, הם לא ראו תופעה כזאת. פתאום בא אדם ממדיין, הם לא יאמינו לי. הם יאמרו: טוב זה מישהו שגדל במקום אחר, מישהו שגדל פה לא יכול לצאת לחירות. פתאום בא בן-אדם ממדיין, גדל בבית פרעה, מגיע ממדיין, והוא בא ללמד אותנו חירות. אתה לא יודע כלום. "כי יאמרו לא נראה אליך ה'".

כדאי לראות מילה מילה בר' צדוק הזה. "רק צריך להאמין", האדם, "כי נפשו ממקור החיים יתברך שמו והשם יתברך מתענג ומשתעשע בה", בנפש, "כשעושה רצונו". זה רק ר' צדוק יכול לכתוב. יש לי נפש שה' משתעשע בה כשהיא עושה את רצונו, והוא רוצה להשתעשע בנפש הזאת. לא רק לה' יש תורה שהיא שעשועי, אלא לה' יש נפש שלי שהיא שעשועיו. אתם מבינים איזו אמונה צריך בשביל זה? זה פלאי פלאות. "וזה פירוש וירא ישראל את היד הגדולה אשר עשה ה' במצרים ויראו העם את ה' ויאמינו בה' ובמשה עבדו", לזה היו צריכים להגיע בסוף תלונה א'. מה הייתה תלונה א'? "טוב לנו עבוד את מצרים ממותנו במדבר". מה? מה פתאום? טוב לנו מותנו במדבר מעבוד את מצרים, כך צריך להגיד בן-חורין. טוב לנו עבוד את מצרים, למה? כי אתם חיים בעולם של הישרדות. מותנו במדבר זה כי ה' לקח אותנו, כי אנחנו יצאנו. "טוב לנו עבוד את מצרים ממותנו במדבר" פירושו, שאני לא מאמין בעצמי. אז תגיד להם לנסוע לפניך, אתה תיסע אחריהם, אל תצעק אלי עכשיו למרות שאתה גדול המתפללים בעולם, "אל נא רפא נא לה". אתה המאריך בתפילות, אתה המקצר בתפילות, אתה אבי הנבואה והתפילות, אין יותר מתפלל ממשה. אבל עכשיו לא, עכשיו אתה צריך לתת להם להתפלל, דווקא בגלל מה שאתה.

ר' צדוק מסיים הכי גדול שיש. איך מסתיימת תלונה ראשונה ופתרון ראשון - המשבר והפתרון? "וזה פירוש וירא ישראל את היד הגדולה ויאמינו בה' ובמשה עבדו פירוש משה רצה לומר שהאמינו בכלל שישים ריבוא נפשות ישראל בדור ההוא, האמינו שהשם  יתברך חפץ בהם". "ויאמינו בה'  ובמשה", שלא האמינו בו בהתחלה, כי הם אמרו לא יאמינו לי "כי יאמרו לא נראה אליך". זאת המהפכה. עם שמאמין בעצמו יכול להתחיל לשיר. "ויאמינו בה' ובמשה עבדו אז ישיר משה". עכשיו מגיעים לשלב ב'. האמונה בעצמי היא האמונה שה' יתברך יש לו עסק איתי. זאת מדריגה גבוהה. אבל באופן טבעי כשאני מאמין בעצמי, ואני שר את השירה הכי גדולה, יש לי המון מוטיבציה, אני חולם חלומות על מקדש ה', ושואף עוד שלושה ימים, אחד-עשר יום או שלושה ימים להגיע לירושלים, ולבנות את המקדש. להגיע להר סיני, לקבל תורה, ולהמשיך הביתה. עוד לא היה חטא המרגלים וארבעים שנה במדבר. זה מצוין, אבל מה לעשות שאני בן-אדם? ופתאום כשאני מאמין בעצמי אז המאמין בעצמי יכול להיות גם כמו הפשט שחשבנו לפני חמש דקות. נגמרת שירת הים, יש המון מוטיבציה, שירים יפים על ציונות, עלה נעלה והכל נפלא, אבל יש גם כסף וזהב. אז אנחנו לא נתעסק בכסף וזהב, אבל בכל זאת זה הרי בל תשחית אז משהו, הרי מה נעשה עם זה? האם נשאיר את זה פה? ניקח קצת כדי שיהיה ועוד קצת ועוד עד שפשוט אי אפשר לזוז כי כבד, אז "ויסע משה את ישראל". עם שאתמול לא האמין בעצמו, ופתאום מאמין בעצמו יכול תוך יום מרוב אמונה בעצמו לשכוח בכלל לאן הוא נוסע - הפוך על הפוך.

אתם יודעים מה קרה בתלונה השניה? עם ישראל פתאום כבד בכסף, בזהב, בתבנית, יש לו כבר את כל החלומות, רק חסר עוד משהו, אוטוטו יגיע ל"מקדש ה' כוננו ידיך". בן כה וכה לזה נגיע, הגאולה ודאי מונחת בכיסנו. המצרים הרי כבר מתו, אין מה לחשוש מהתבוללות, כי הם כבר מתו. אז אפשר כמה שנים לעסוק עכשיו בארגון הבנק הכללי, ואז נגיע ל"מקדש ה' כוננו ידיך", לא צריך להזדרז. מן הסתם היו הרבה דרשות על זה שככל שיהיה יותר כסף וזהב יהיה יותר מה לתת במקדש, וזה דבר  טוב, לכלכלה הישראלית זה היה מצוין. אז קורה דבר אחד פשוט, "דורשי רשומות אמרו אין מים אלא תורה". אני אף פעם לא הבנתי את זה. אבל אני רוצה להגיד איפה זה מופיע ה"דורשי רשומות", וברשותכם אני רוצה לראות את המקור יחד. המקור הוא מקור 11. מקוצר הזמן אני אגיד את זה מהר שבמקור 11 מסופר שעזרא הסופר, פעם דיברנו על זה מכיוון אחר מזמן מזמן מזמן. מופיע שם שעזרא הסופר תיקן עשר תקנות בעם ישראל, ואחת התקנות הייתה שיקראו בשני וחמישי כל שבוע, זאת הייתה אחת התקנות. כלומר, קריאת התורה, שקוראים בשני וחמישי קריאת התורה. תוך כדי שמובאת הגמרא הזאת שואלת הגמרא "ושיהו קוראין בשני ובחמישי - עזרא תיקן? והא מעיקרא הוה מיתקנא", הרי זה תוקן מההתחלה? זה לא עזרא הסופר, עזרא הסופר זה שיבת ציון, אבל זה תוקן בהתחלה. מתי בהתחלה? "דתניא" ברייתא, סיפור מעניין. "וילכו שלשת ימים במדבר ולא מצאו מים", הנה מה שסיפרנו. "דורשי רשומות אמרו: אין מים אלא תורה, שנאמר הוי כל צמא לכו למים". אמרתי שאני לא מבין את הדרשה הזאת, למה אין מים אלא תורה? מה קרה? "כיון שהלכו שלשת ימים בלא תורה נלאו". מה זה נלאו? התעייפו, לאות. "עמדו נביאים שביניהם", מי זה? לכאורה זה משה, אז למה לא כתוב משה? "עמדו נביאים שביניהם ותיקנו להם תקנה". מה התקנה בקיצור בשתי מילים? לקרוא בתורה שני וחמישי. עכשיו שימו לב לנוסח התקנה. אני מצהיר בזאת לעניות דעתי, שאם היום במדינת ישראל בספר התקנות מישהו היה מנסח תקנה כל-כך פשוטה בצורה שמובאת לקמן, הוא היה מפוטר מיד. תראו את הנוסח. "עמדו נביאים שביניהם ותיקנו להם שיהו קורין בשבת ומפסיקין באחד בשבת, וקורין בשני ומפסיקין שלישי ורביעי, וקורין בחמישי ומפסיקין ערב שבת". האם מישהו ראה פעם משפט יותר מסורבל? כלומר, מה שרצית לומר תכלס זה שקוראים בשני ובחמישי. רק שרצית לעזור לנו, ולהגיד שאם קוראים שני וחמישי יוצא ששלישי ורביעי לא. אם לא הבנו שגם שישי וראשון לא, גם את זה כתבת. כל זה תקנת קריאת התורה בשני וחמישי? אבל רגע, רגע, למה כל זה? "כדי שלא ילינו ג' ימים בלא תורה". מאיפה כל העסק הזה? מהדרשה הזאת של "וילכו שלושת ימים בלא מים" אין מים אלא תורה. מה פתאום? מה קרה? מה הם רוצים פה?

אבל הכל הרי למה הגיע? כי עכשיו יש שאלה. אתה אומר שעזרא תיקן, הרי ראינו שמתי תיקנו? כשיצאו מים סוף בפרשה שלנו. עונה הגמרא תשובה, זה הכי משונה. לא, זה הולך כך. "מעיקרא תיקנו", באמת תיקנו מההתחלה, זאת תקנת משה, זאת תקנת הנביאים, זאת תקנת ים סוף. רק מה, כשתיקנו בהתחלה תיקנו "חד גברא תלתא פסוקי, אי נמי תלתא גברי תלתא פסוקי". נתרגם לעברית לפחות לפי האפשרות השניה, כשתיקנו בהתחלה תיקנו שאחד קורא שלושה פסוקים, או ששלושה קוראים שלושה, שלושה, שלושה -  תשעה פסוקים בשני וחמישי. למה שלשה, שלושה, שלושה? "כנגד כהנים לוים וישראלים" - תשעה פסוקים. "אתא הוא", בא הוא, מי זה הוא? עזרא תיקן תקנה מרעישה, "תיקן תלתא גברי ועשרה פסוקי", פלאי פלאים, עוד פסוק. מעכשיו בא לציון גואל, למה? "כנגד עשרה בטלנין", כי הרי גם איתם צריך לעשות משהו. מה כוהנים, לוויים וישראלים, גם כנגד עשה בטלנים. עשרה בטלנים זה לא אלה שמתבטלים, אלא עשרה בטלנים זה אלה שבטלים ממלאכתם, והציבור רוצה שהם יהיו אלה שקודמים לבוא לבית-הכנסת, והם מחזיקים את הציבור. אבל מה הסיפור?

לעניות דעתי הגמרא הזאת היא הפשט של הפרשה, היא רק באה ללמד אותנו מה הייתה התלונה? מהו הפתרון? מה זה מרה? מה זה המחלה במצרים? מה זה המר. ומה זה המתוק? מי שמבין את הגמרא הזאת יודע ללמוד פה את כל הסיפור. הגמרא שואלת שאלה פשוטה "ויצאו אל מדבר שור וילכו שלושת ימים במדבר ולא מצאו מים", האם הם קיטרו? כלום. וילונו? לא. "ויבואו מרתה ולא יכלו לשתות מים ממרה כי מרים הם על-כן קרא שמה מרה". הרבי מקוצק אומר "ולא יכלו לשתת מים ממרה כי מרים הם", כלומר, לא המים. כשיש לך מוטיבציה אתה יכול לשתות גם מים מרים, אבל כשאין לך מוטיבציה, כשאתה מר אז אי אפשר לשתות. עם ישראל יצא מים סוף, ופתאום הם הרגישו שהם מתעייפים. מאיפה יודעים חז"ל שהם התעייפו? כי כתוב "ויסע משה", זה פשט "ויסע משה", הם עייפים. פתאום הם מגלים דבר שלוקח לפעמים שישים שנה לגלות אותו, שמוטיבציה היא לא פונקציה של כסף וזהב אלא אולי ההפך. פתאום הם נזכרים שלפני שלושה ימים בלבד הם היו נביאים על הים. פתאום הם נזכרים שלפני שלושה ימים הם חלמו על מקדש, ועכשיו הם לא יכולים לזוז מרוב כסף. פתאום הם מבינים שמה שחסר להם זה משהו אחר לגמרי. "דורשי רשומות אמרו אין מים אלא תורה". אם לא היה להם מה לשתות זה לא נקרא וילונו, לכן אמר האבן עזרא שהם אמרו: מה נשתה מחר? המים מרים, מה יהיה? מה עושים? כשהם הגיעו לזה עמדו נביאים שביניהם. אגב, הרמב"ם גורס "עמד משה ותיקן", כי הרמב"ם הוא איש ההלכה. לעניות דעתי, מה זה נביאים שביניהם? אני חושב שזה מופלא, נביאים שביניהם זה הם עצמם כולם, כי הם כולם היו נביאים שביניהם לפני שלושה ימים. הרי הם כולם היו יחזקאל הנביא. איך היה אומר הקוצקר? הזכרנו הרבה פעמים, שבים סוף כל שפחה נהייתה יחזקאל הנביא, אבל דקה אחר-כך היא חזרה להיות שפחה על הים, והוא נשאר יחזקאל הנביא.

עמדו נביאים שביניהם ואמרו: בטח עוד מעט נגיע להר סיני, אבל מה יהיה בהפסקה? כל השיעור יכול ללכת לאיבוד בצלצול. מה יהיה עד שנגיע לשם? הגיעו למסקנה שיש בעיה אחת. לא עוד כסף, לא עוד זהב, לא עוד כלי מלחמה, לא תבנית, לא תשתית, יש כאן שש מאות אלף גברים עם כל רכוש מצרים ואין להם כוח. הם מרים, הם עייפים והם לאים. לפני שלושה ימים הם היו העם שכל העולם עמד ושאל, מאיפה העוצמה הזאת רגע אחרי "כל בן ילוד היאורה תשליכון" ללכת להקים את המדינה שלכם? התשובה שלהם הייתה שצריך לתקן מהר תקנה. מה התקנה? צריך לתדלק, אי אפשר בלי דלק. הם לא תיקנו לקרוא שני וחמישי, אלא אתם יודעים מה הייתה התקנה? התקנה עסקה בשאלה כמה זמן מותר להפסיק ולא מתי קוראים. עכשיו מבינים את הסרבול של הנוסח. עמדו נביאים שביניהם ואמרו: רגע קוראים בשבת, מפסיקים ראשון בשבת, די מספיק, אי אפשר יותר להפסיק, אז קוראים בשני. מפסיקים שלישי ורביעי, אוי ואבוי אסור יותר, מיד קוראים בחמישי. מפסיקים בשישי וקוראים בשבת. זאת לא תקנת שני וחמישי אלא זאת תקנת כמה זמן אפשר לחיות על הקריאה של אתמול? זאת התקנה. והכסף והזהב זה בכלל לא רלוונטי, הוא יכול לעשות בדיוק את ההפך. הוא יכול גם להיות מצוין. משה רבינו אומר לקב"ה בעגל הזהב את המשפט החריף ביותר בשיחות בין משה לקב"ה. חז"ל אומרים שמשה אומר לו: ריבונו של עולם, אתה הרבית להם כסף וזהב. אתה אומר לי "עשו להם עגל מסיכה", אתה הרבית להם כסף וזהב. אתה אמר לי "דבר נא באוזני העם", אתה נתת להם את ביזת מצרים. כמו שאומרים שם חז"ל באותה גמרא נוראית "אמר לו משה: ריבונו של עולם, משל לאב שנטל כיס דינרים על צוואר של הבן שלו, והושיבו ליד פתח בית זונות". קשה להגיד את זה, אבל ככה הגמרא אומרת בשיחה בין משה לבין הקב"ה. "שם לו כיס של דינרים, הושיבו על פתח בית זונות והלך, מה יעשה הילד ולא יחטא? אף הם כך". מה הסיפור? מה ההסבר של הקב"ה? ההסבר של הקב"ה הוא הסבר גדול מאוד. ההסבר של הקב"ה הוא, שאני רוצה שהם ידעו שכשיש כסף וזהב גם אז הם יהיו ממלכת אבל כוהנים. אני רוצה שהם יבואו לקבל תורה בהר סיני לא להישאר עם של פילוסופים עבדיים במצרים, אלא עם של בני-חורין עם כסף ועם זהב שיודעים שאין מים אלא תורה, ושיודעים שלכן הם עייפים.

אז איך הפרשה שם נגמרת? זה מדהים. הם מגיעים למים שם במרה והם מרים. לפי הפשט המים מרים. אז מה אומר הקב"ה למשה רבינו? קח תשליך עץ והמים יתמתקו. מה הוא גילה לו, שאם מכניסים עץ סוכר המים מתמתקים? את זה יודע כל מי שעשה תה. מה הוא חידש? אומר הרמב"ן שהקב"ה אמר לו משהו אחר לגמרי, הוא אמר לו: קח מים, קח עץ שגדל שם במדבר בתוך המים האלה. עץ שגדל במים של מדבר הוא מר לחלוטין. אומר הרמב"ן שכאן לימד הקב"ה את משה את היסוד לכל הרפואה בעולם. אתה יודע איך מנצחים חיידק? עם החיידק. זה שאתה אומר שאתה אוהב תה מתוק, ולכן אתה רוצה סוכר, זה בלוף. אתה אוהב סוכר, לכן אתה לא יכול לשתות תה בלי סוכר. אתה אוהב הרבה סוכר בתה, זאת אומרת, שאתה מאוד לא אוהב תה, לכן אתה רוצה הרבה סוכר. אני אלמד אותך איך ממתקים באמת. אתה יודע איך ממתקים? כשמוצאים את השורש. קח עץ מר, תכניס אותו למים, ותלמד אותם להמתיק מר במר. תלמד אותם שיהודי שיודע את השורש שלו מתמתק מעצמו, מתמתק מהתורה שלו, לא מהסוכר, לא מהכסף, לא מהזהב. זה היה יותר קל אולי להבין את זה בהפוך על הפוך דווקא במצרים. עכשיו אולי יותר קשה להם להבין את זה, כי פתאום הם נורא נורא כבדים, אז עכשיו צריך ללמד אותם את זה.

הרמב"ן אומר במקור 13 "ושוב מצאתי בילמדנו ראה מה כתיב שם, ויורהו ה' עץ, ויראהו לא נאמר אלא 'ויורהו'". זה לא שהוא הראה לו, אלא הוא הורה אותו הוראה לכל החיים. "הורהו דרכו. כלומר שהורהו ולמדהו דרכו של הקב"ה שהוא ממתיק המר במר". זה רמב"ן מדהים. אגב, לאן הם נוסעים משם? אילימה. ומה קורה שם באילים? יש שם שתיים-עשרה עינות מים, פתאום המים האלה הם מוצאים אותם עם שניים-עשר מעיינות, כל שבט מוצא את המעיין שלו, וכל אחד מוצא את המים שלו. שבעים תמרים, אומר רש"י שזה כנגד שבעים זקנים. פעם עסקנו שיעור שלם בתמר, נזכיר רק דבר אחד, שתמר הוא העץ המדברי שהוא הפרי המתוק ביותר שיש בעולם. אתם מבינים איך עושים מתוק ממר? תם-מר, לוקחים את המר, וכשמגיעים אל השלמות ממתקים את המר, זה התמר של שבעים תמרים. איך התמרים האלה הזקנים הם תמרים? הרי הזקנים אומרים לנו חוק ומשפט, והזקנים אומרים לנו "והאזנת למצוותיו ושמרת כל חוקיו". מה פתאום תמרים? זה אוסף של הנחתות, מה פתאום תמרים? זה ברושים, זה מכות. נכון, זה נראה לפעמים מר, זה מה שידאג שלא תיפלו אל הכסף ואל הזהב. זה מה שיתן לכם למצוא מים מתוקים ולא להיות מרים בעצמכם. זאת הייתה תלונה ב', וזאת התשובה לתלונה ב'.

אגב, מה עשה עזרא הסופר שהוא הוסיף פסוק אחד? במילה אחת, אמרנו פלאי פלאים, שעזרא באמת כל התקנה, היו תשעה פסוקים והוא הוסיף פסוק, והתקנה היא על שמו. כתוב ש"ראוי היה שתינתן תורה על-ידי עזרא אילמלא קדמו משה", באמת זאת מהפיכת עולם, הוא הוסיף פסוק. עזרא הסופר עשה דבר אחד שמשה רבינו לא עשה. משה רבינו לימד שעם ישראל צריך לקבל את השורש, צריך לקבל תורה. זאת עבודה גדולה לראות עם שמגיע למים במרה ולהגיד לו: הכל יהיה בסדר אם תתחבר אל המקור, תדע לך איך ממתיקים מר במתוק. אבל משה רבינו ראה את העם הזה לפני שלושה ימים, והוא ראה נביאים. אתם יודעים עם מי עזרא הסופר התמודד? עזרא הסופר התמודד עם כל ההתבוללות הבינלאומית שיכולה להיות ביחד. עם אשקלוניות ואשדודיות, עם עשרה יוחסין שעלו מבבל, עם המציאות הקשה ביותר. הוא פונה אל העם והוא מבקש: רבותיי תכינו לי בימת עץ, בנחמיה פרק ח', מחר יש לי משהו להגיד לעם הזה. עם שלא יודע מה זה ראש השנה, הוא לא מכיר, כתוב שם שהוא לא ידע מה זה. שבעים שנה אחרי המסך בבבל הוא פונה אל  העם, הוא עומד, הוא פותח את ספר תורת משה ומתחיל לקרוא. לי אין ספק שאם היה שם איזשהו יחצן או פרשנינו, הוא היה אומר לו: אדוני, זה לא בריא. על מה אתה מדבר בכלל? לבוא אל עם מתבולל. אגב, איזו פרשה אתה הולך לקרוא לו? הוא הרי לא יודע כלום. קח אותם לסימפוזיון. דבר איתם על הרעיון הסוציאלי, דבר איתם על החזרה לארץ, כמה מילים על הלאומיות החדשה, משהו. על השפה, תחיית השפה, משהו יפה. עומד עזרא הסופר וקורא להם את התורה "ויבכו כל העם", עד שעזרא הסופר צריך להגיד להם, אבל ראש השנה היום, אסור לבכות. הם שואלים מה זה ראש השנה? והוא ממשיך לקרוא להם את כל התורה. אתם יודעים מה עזרא הסופר גילה? עזרא הסופר גילה מה זה מנהיג, שמנהיג הוא מנהיג שמאמין בעם. כשהוא רואה את כל נשואי האשקלוניות, האשדודים והאשדודיות הוא אומר שזה הכל קליפות, בפנים זה עם ישראל. אני אקרא להם את תורת משה, ותורת משה תדבר מתוך הלב שלהם. לא כי אני מאמין בתורה, זה פשוט. אלא כי אני מאמין בעם הזה. הם לא היו נביאים לפני שלושה ימים, הם היו מתבוללים שבעים שנה. זה לא משנה, כי יש משהו פי מיליון יותר חזק מכל מה שעוטף אותם. לא כוהנים, לויים, ישראלים צדיקים, זה ביחד יוצא תשעה, זה עוד לא מניין. אני רוצה מניין. אני רוצה כלל ישראל. אני לא צריך כוהנים ולויים, אני צריך עשרה יהודים פשוטים פשוטים. סתם כלום, עשרה יהודים סתם, ואני אגלה לכם מה זה עשרה יהודים. אז על שם מי נקראת התקנה? על שם עזרא. כי הוא הבין איך ממתיקים מר במר, כי הוא הבין מה עושים בתלונה השניה.

תלונה א' - העם לא מאמין בעצמו. הוא מאמין בה' אבל לא בעצמו. הפתרון לתלונה א' "דבר אל בני-ישראל ויסעו" ואתה אחריהם, תן להם להאמין בעצמם. תלונה ב' - העם התחיל להאמין בעצמו יותר מדי. "דבר אל בני ישראל", קח אותם למרה, תלמד אותם קצת את המר במר, את השבעים תמרים, את השלושה ימים במדבר ולא מצאו מים. תלמד אותם איך קוראים בתורה, תלמד אותם מהו השורש.

עכשיו באה תלונה ג', והזמן כבר כמעט נגמר, לכן במהירות מרובה. תלונה ג' היא השלב הבא והוא שלב מופלא. מי שסבור שעם ישראל פשוט לא זוכר, שהוא מדבר על סיר בשר, והוא לא דובר אמת לא יודע לקרוא. כי אם זה היה נכון אז משה רבינו היה מתלונן על זה. עם ישראל עכשיו כבר מאמין בעצמו, אבל הוא גם יודע לא להגזים, כי הוא יודע שהוא צריך את התורה, וזה מתחיל להיות מסובך. מצד אחד הוא בן-חורין, מצד שני הוא חייב לדעת שאומנם הוא בן-חורין, אבל הכל תלוי בקב"ה. מצד אחד תאמין בעצמך, תיסעו, תתקדמו, זה תלוי בכם. מצד שני אין לכם כלום בלי שלושה ימים תורה. מה עושים? זה מסובך. אז בא עם ישראל כולם ואומרים: ריבונו של עולם, משה רבינו יש לנו תלונה גדולה, אנחנו זוכרים בשבתנו על סיר הבשר, באוכלנו לחם לשובע. פעם דיברנו על זה. אתם יודעים מה זה סיר בשר? משום מה מפה נהיה הביטוי שסיר בשר זה עושר. לעניות דעתי זה לא נכון, כי עשירים לא אוכלים מהסיר, אלא אם כן זה במטבח ביום שישי כשלא רואים. עשירים אוכלים מצלחת, מסיר אוכלים דווקא אלה שהם לא הכי עשירים. "בשבתנו על סיר הבשר" פירושו דבר מאוד פשוט. אין לנו שום בעיה, יש לנו רק בעיה אחת. אנחנו הולכים במדבר, אנחנו מבינים, אנחנו מאמינים, אבל משה רבינו אתה יודע מה, יש לנו כסף, זהב, תורה וחירות, וחסר לנו דבר אחד. במצרים כשהיינו עבדים נכון שהרגו אותנו, עינו אותנו, השפילו אותנו, אבל כמו לכלבים בסוף היום נתנו לנו פרוסה. תמיד נתנו לנו פרוסה, זה היה כבוד שאתה תבוא הביתה עם פרוסה. לא יהיה שם ילד, אין דבר, אבל פרוסה יש. כל יום היה לנו בשר. באוכלנו לחם לא לשובעה אלא לשובע. היה לנו את הלחם לסתום לנו את הפה. פתאום אנחנו בני-חורין אבל גם מאמינים. פתאום צריכים להסתכל לשמים ולחכות לאוכל. פתאום אנחנו יכולים להיות גם רעבים יום אחד. אנחנו רוצים להישאר עבדים. זה הדבר הכי מדהים שיש, זאת תלונה שלישית.

עברנו את שלב א', אנחנו מאמינים בעצמנו. עברנו את שלב ב', והבנו שמרוב שהאמנו בעצמנו שכחנו את ההיסטוריה, את האידיאולוגיה, את העבר ואת העתיד, אנחנו ניפול, נתמוטט, בסדר אנחנו מקבלים תורה גם. מה עכשיו? קצת מאמינים בעצמנו וקצת עם תורה. אתה יודע מה, הכי טוב היה לנו סיר הבשר. היינו עלובים, היינו מסכנים, אבל לא דאגנו, היה רשע שדאג לנו לאוכל, זה היה אינטרס שלו שנאכל, כי הוא רצה שגם מחר נבוא לעבוד, הוא רצה שנאכל. הרי אלה שכבר לא עבדו מן הסתם לא היו פה בכלל, כי אותם הוא הרג. אלה שדיברו פה הם אלה שעבדו, כי הם עוד היו שווים. לנו הוא נתן אוכל בערב, כי הוא היה צריך אותנו מחר למפעל.

אז אומר לו הקב"ה: בוא נטפל בבעיה טיפול שורש. תגיד להם שני דברים: אני מוריד להם מן. הניסיון הוא לא שירד מן, אלא הניסיון הוא שני דברים. קודם כל, עד הלילה גומרים את הכל. שבעים לגמרי, אין בעיה של רעב, אבל אין חתיכת לחם ששומרים בבוידם כמו עבד שלא מאמין בקב"ה שמחר בבוקר הוא ייתן שוב. אם תשאירו פירור הכל יהיה תולעים. למה? זה לא עונש, תמיד במדבר אם יש פירורים באים תולעים. מה מדבר? פה זה נסים. מה זאת אומרת נסים? זה נסים אם אתם מאמינים, אבל אם אתם לא מאמינים זה תולעים. תחליטו, האם אתם רוצים נסים או האם אתם רוצים טבע? טבע זה תולעים, תמיד יש תולעים, זה לא עונש, ככה זה.

יש לי עוד ניסיון אחד במן, זה פלאי פלאות. כולם חושבים ששבת זה שצריך לשבות בשבת, זה נכון, זה נכון. אבל שבת זה עוד משהו לפני-כן, לא מופיעה פעם אחת מצוות שבת בתורה בלי ההקדמה "ששת ימים תעבוד ויום השביעי שבת". איפה זה בפעם הראשונה? זה במן. ששת ימים תלקטו, וביום השביעי לא יהיה בשדה. מישהו חשב פעם שהמן זה דבר קל, שיוצאים החוצה, פותחים את הפה וזה יורד. מה פתאום, הם עבדו קשה, הולכים לשדה ללקוט. זה מסובך. אני משוכנע שהיו מריבות בין הילדים מי יוצא היום? לא רוצה, אני אתמול יצאתי. למה אני? הרי זה התור שלך או התור שלי. זה לא משנה, הרי המריבות זה לא משנה אם צריך לעשות כלים או יש מדיח, זה אותו דבר, זה בכלל לא חשוב. רבו מי יוצא לעשות את זה. וביום שישי זה היה לסחוב שניים, ללכת רחוב ולחזור. המן זה עבודה, לעשירים זאת עבודה. עכשיו אני רוצה שאתם תלמדו לעבוד שישה ימים, ולהפסיק בשבת. אתם מבינים איך יש אמונה בעצמך, ואתה גם יודע שאתה שום דבר,  אלא רק בגלל שהקב"ה נתן לך את הכוח יש לך כוח. אתה מבין איך עושים את זה? ששת ימים תלקוט וביום השביעי שבת. והנה יצאו מן העם בשבת ללקוט. באה הקב"ה ואומר "עד אנא מאנתם לשמר מצותי ותורתי".

כמו שאומר הרמב"ן שפעם ציטטנו אותו. "ששת ימים תעבוד ועשית כל מלאכתך ויום השביעי שבת לה' אלוקיך". הרמב"ן אומר שלא ששת ימים תעבוד בעבודה וביום השביעי שבת בבית. אלא ששת ימים תעבוד את ה', איך? על-ידי "ועשית כל מלאכתך". ויום השביעי תעבוד את ה', איך? "לא תעשה כל מלאכה. התעבוד של ששת ימים זה עבודת ה'. אתם תלמדו איך מאמינים בעצמנו, אין סיר בשר של עבדים מושפלים שמחכים ללחם, אבל זה גם קשה להאמין בה', כי ה' בניגוד, להבדיל אלף אלפי הבדלות, לפרעה הרשע, הוא לא רוצה ממך את התפוקה של מחר, ולכן הוא ידחוף לך את מנת הבשר גם היום. הוא רוצה אותך. אם לא מגיע לך בשר בלילה אתה לא תקבל כדי שתתפלל למחר בבוקר. אתה תדע לקבל את הבשר שישה ימים כשתלקוט, אבל אתה תדע בשבת להפסיק.

שלוש תלונות, זה הסדר. שלושה משברים ושלושה פתרונות. אחר-כך אפשר לעבור את המלחמה עם עמלק, ומשם להגיע להר סיני ולקבלת תורה. לזה נגיע בשבוע הבא בעזרת ה'.

