
- 13 -

בס"ד, ט' בשבט התשס"ג

הרב מרדכי אלון שליט"א

עמלק - פסח - ואנחנו

לפרשת בשלח

תוכן השיחה:

א. מה גורם לעמלק לבוא ולהילחם?

ב. מה תוכן המלחמה שיש לה' בעמלק 'מדור דור'? 

ג. 'ואתה עיף ויגע ולא ירא אלוקים'

ד. עמלק - פסח - ואנחנו

ה. 'ויפקדם בטלאים' - באמרי פסחיא

ו. 'אך ביום הראשון תשביתו שאר מבתיכם'

ז. 'כל האוכל מצה בערב פסח כאילו בועל ארוסתו בבית חמיו'

ח. אירוסין ונישואין

ט. 'ליבטל ולהוי כעפרא דארעא'

י. הופעת עמלק - רגע אחד לפני הגאולה

יא. 'בא להודיענו כי גם לשאר האומות ראוי להיות יראי אלוהים'

ערב טוב ומבורך. אנחנו מתכוננים להתחיל את השיעור, ואנחנו שומעים שבשעה זו, בשני מקומות בארץ, המרצחים השפלים פועלים: בגדיש שבחבל התענכים, ובדרום אזור ניצנה. יהיו דברי התורה להצלתם ולרפואתם של כולם. העיסוק בעמלק המופיע בפרשה שלנו, ודאי מחובר גם לעמלק הזה.

בחלקה הראשון ממשיכה פרשת בשלח בסיום סיפור היציאה ממצרים, בקריעת ים סוף, שירת הים, ומסקנות השירה - הציפייה ל"ה' ימלוך לעולם ועד" "ומקדש ה' כוננו ידיך". פרשת בא עסקה בחלקה הראשון של היציאה ממצרים, ובסופה של פרשת בא, היה הפסקה בסיפור הדברים, בה קראנו על המצוות השייכות לקורבן הפסח, לפסח מצרים. אני חוזר על הדברים הללו, כדי להזכיר, שבעצם לא הייתה חריגה מעניין יציאת מצרים ופסח, עד לאמצע פרשת בשלח בסיפור ירידת המן. מיד לאחר ירידת המן, אנחנו מגיעים לסיפור המלחמה בעמלק.

א. מה גורם לעמלק לבוא ולהילחם?

אני מבקש היום להתמקד במלחמה הזאת בעמלק, עמלק של מיד אחרי יציאת מצרים. 

המלחמה בעמלק מתרחשת כאשר עם ישראל נמצא ברפידים. העם מגיע לרפידים, ועוד לפני שעמלק מגיע לשם, אנחנו פוגשים בסיפור, שלכאורה נראה שאין לו קשר למלחמה שמתרחשת מיד לאחריו. העם צמאים למים, וטוענים לראשונה "למה העליתנו ממצרים למות אני ומקני בצמא", והם מנסים את ה' "לאמר היש ה' בקרבנו אם אין". ונראה כאילו הסיפור הזה כולו נגמר ונחתם בפסוק "ויקרא שם המקום מסה ומריבה על ריב בני ישראל ועל נסתם את ה' לאמר היש ה' בקרבנו אם אין" סוף פסוק. 

בדרך כלל, כאשר מתפלאים על העם היוצא ממצרים, חושבים מיד על חטא העגל - איך יכול להיות שעם שלפני זמן כה קצר יצא ממצרים, יכול להגיד על העגל ש"אלה אלוהיך ישראל". אבל לעניות דעתי, הפרשה הזאת, התלונה על זה שאין מים לשתות, היא הרבה יותר קשה. פרשת 'מסה ומריבה' מגיע מיד לאחר קריעת ים סוף, הם רק עכשיו קיבלו את המן, הם ראו את ה' בעינים. הם ראו אותו במצרים, ראו אותו על הים, והם בדיוק עכשיו ראו אותו במן "וטעמו כצפיחית בדבש". לאחר שראו את כל זאת, איך אפשר להבין את השאלה "היש ה' בקרבנו אם אין". אגב, הזוהר הקדוש שואל את השאלה בשיא חריפותה: 'וכי טיפשים היו?' מה הרעיון? איך הם עכשיו שואלים "היש ה' בקרבנו אם אין"? 

בהשוואה למה שיש כאן, חטא העגל יגיע רק בעתיד הרחוק, בחודש השלישי. אבל עכשיו, הם כל-כך קרובים ליציאת מצרים, הם רק התחילו לקבל את המן. לרגע אחד היה חסר להם מים, אז כבר "היש ה' בקרבנו אם אין"? זו שאלה קשה מאוד שצריך לתת עליה את הדעת.

התורה איננה נותנת לנו תשובה לשאלה הזאת, ובמקום זאת, היא מתארת מה שקרה מיד בעקבות הסיפור הזה. "ויבא עמלק וילחם עם ישראל ברפידם". רש"י מחבר את שני הדברים יחד, אבל בדבריו הוא לא נותן תשובה, אלא הופך את השאלה לקשה עוד יותר. "ויבא עמלק וגו'. סמך פרשה זו למקרא זה". סמך פרשה זו של ויבוא עמלק למקרא זה, כלומר, יש קשר, סמיכות רעיונית, בין לנסות את ה' 'אם יש ה' בקרבנו' ל'ויבוא עמלק'. "לומר, תמיד אני ביניכם ומזומן לכל צורכיכם, ואתם אומרים היש ה' בקרבנו אם אין?! חייכם שהכלב בא ונושך אתכם, ואתם צועקים אלי ותדעון היכן אני. משל לאדם שהרכיב בנו על כתפו ויצא לדרך, היה אותו הבן רואה חפץ ואומר, אבא טול חפץ זה ותן לי, והוא נותן לו, וכן שניה וכן שלישית, פגעו באדם אחד", פתאום פגשו מישהו בדרך. "אמר לו אותו הבן ראית את אבא"?, והבן רוכב על כתפיו. "אמר לו אביו אינך יודע היכן אני? השליכו מעליו ובא הכלב ונשכו". המשל הוא נפלא, אבל הוא רק מחמיר את השאלה. ילד קטן שלא יודע איפה אבא נמצא זה נחמד, אבל עם ישראל שיצא ממצרים, שראה את עשר המכות?! הרי אלה אותם ה'חמושים' שעלו מארץ מצרים, מדובר פה על אנשים כמו נחשון בן עמינדב, אנשים שנכנסו לתוך ים סוף עוד לפני שהים נבקע. אי אפשר פשוט לקרוא את המשל ולרוץ הלאה. 

"ראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל הנביא", וזה רק לפני יום יומיים, ופתאום בפעם הראשונה שיש בעיה - "היש ה' בקרבנו אם אין"?!  הקושיה חמורה מדי.

 ברור מסמיכות הפרשיות, שהחטא הוא חמור מספיק בכדי להביא לכאן את עמלק, אז נמשיך הלאה וננסה להבין מהו עמלק.

נמשיך לפסוק הבא: "ויבא עמלק וילחם עם ישראל ברפידם", אנו זוכרים את מאמר חז"ל ש'רפידים' זה "על שרפו ידיהם מן התורה, ואמרו היש ה' בקרבנו אם אין". זו כמובן דרשה, אבל זו דרשה שיש לה גם עוגן גיאוגרפי פשוט. איפה שלא נמקם את עמלק, הוא מעולם לא גר ברפידים. רפידים רחוקה במרחק של מאות קילומטרים מערי עמלק. אני מכיר מלחמות עם אינטרסים שונים, גיאוגרפיים ואחרים, אבל מה לעמלק ולרפידים? התורה לא מספרת לנו שום דבר על קשר ביניהם. מצרים נלחמים בישראל משום שהם טוענים שעם בני-ישראל רב ועצום, אמרפל נלחם כי הוא רוצה את לוט, עשיו רוצה לרדוף את יעקב, הבנתי את המלחמות הללו, כל המלחמות עד עכשיו מובנות. אבל מה עמלק רוצה?

נמשיך בפסוקים: "ויאמר משה אל יהושע בחר לנו אנשים וצא הלחם בעמלק מחר אנכי נצב על ראש הגבעה ומטה האלהים בידי: ויעש יהושע כאשר אמר לו משה להלחם בעמלק ומשה אהרן וחור עלו ראש הגבעה". כדאי לשים לב, שכאן הפעם הראשונה שאנחנו פוגשים את יהושע בן-נון. יהושע בן-נון מופיע לראשונה כלוחם הגדול נגד עמלק. אפשר להסביר באופן פשוט, שיהושע שיצטרך לכבוש את הארץ, נפגש איתנו בפעם הראשונה על רקע של המלחמה, הוא האיש שנלחם באופן מעשי, משה נמצא למעלה על הגבעה. 

אבל מה עניינה של המלחמה הזאת? משה מרים את ידיו ומוריד את ידיו, ויהושע, שאנחנו עוד לא מכירים אותו, הוא זה שאמור עכשיו לחלוש את עמלק ואת עמו לפי חרב. "והיה כאשר ירים משה ידו וגבר ישראל וכאשר יניח ידו וגבר עמלק: וידי משה כבדים ויקחו אבן וישימו תחתיו וישב עליה ואהרן וחור תמכו בידיו מזה אחד ומזה אחד ויהי ידיו אמונה עד בא השמש: ויחלש יהושע את עמלק ואת עמו לפי חרב". זו לחימה משותפת של משה ויהושע.

ועכשיו סיום הסיפור, וסיום הפרשה. "ויאמר ה' אל משה כתב זאת זכרון בספר ושים באזני יהושע כי מחה אמחה את זכר עמלק מתחת השמים". כלומר, יהושע לא משמש כאן בתפקיד מקומי בצומת מסוימת בהיסטוריה, אלא הוא זה שיצטרך להעביר הלאה את מסורת המלחמה בעמלק. "ויבן משה מזבח ויקרא שמו ה' נסי: ויאמר כי יד על כס יה מלחמה לה' בעמלק מדר דר". זו המלחמה הראשונה של עם ישראל כשהוא יוצא ממצרים, וזו המלחמה היחידה שנאמר עליה בתורה שהיא מלחמה לכל הדורות. מבחינה היסטורית זה מוזר, כי עם המון עמים אחרים, לחמנו הרבה יותר מאשר עם עמלק. את עמלק אנחנו פוגשים בתנ"ך שלוש פעמים בלבד: כאן בפרשתינו, שוב אצל שאול עם אגג, ואנחנו פוגשים אותם בשלישית במגילת אסתר עם המן.

ב. מה תוכן המלחמה שיש לה' בעמלק 'מדור דור'? 

הזוהר הקדוש אומר: "אמר רבי יהודה, בכל דרא ודרא", בכל דור ודור. "בכל דרין דאתיין לעלמא", בכל הדורות שיבואו בעולם. הזוהר כאן מאוד חשוב. "לית לך דר דלית בהו מההוא זרעא בישא", אין לך דור שאין בו מזרעו הרע של עמלק. "וקב"ה אגח בהו קרבא", ולקדוש ברוך הוא יש מלחמה איתם. "ועלייהו כתיב", עליהם כתוב "יתמו חטאים מן הארץ ורשעים עוד אינם. מן הארץ- בעלמא דין, ובעלמא דאתי" בעולם הזה ובעולם הבא, ורק אז "ברכי נפשי את ה' הללויה". 

בדרך כלל אנחנו לא אומרים "יתמו חטאים מן הארץ". אנחנו זוכרים את אותו הסיפור עם רבי מאיר, שהיו לו שכנים שעשו לו צרות. פעם בשעה של כעס גדול, התפלל עליהם שהם יאבדו מן העולם. אמרה לו ברוריה אשתו: אסור להגיד כך. "יתמו חטאים כתיב ולא יתמו חוטאים". אמר לה ר' מאיר, אז מה לעשות? ואמרה לו ברוריה: תתפלל עליהם שיחזרו בתשובה. ובאמת הוא התפלל וחזרו. 

הסיפור יפה מאוד, אך יש אתו בעיה אחת. כשכתוב בפסוק "יתמו חטאים" הכוונה איננה לחטא כפי שברוריה אומרת, באמת מדובר שם על האנשים החטאים, רבי מאיר ידע לקרוא את הפסוק. אומר הזוהר הקדוש, ברוריה צודקת בעיקרון, באמת "יתמו חטאים" לא יכול להיות. על מי זה נאמר? זה נאמר על "ההוא זרעא בישא" על עמלק, אלה שמפריעים ל"ברכי נפשי את ה' הללויה". "מלחמה לה' בעמלק מדור דור". איך אומר רש"י הידוע? "כי יד על כס יה", לא כתוב כסא ולא כתוב י'-ה'-ו'-ה' שזה שם ה', אלא "כי יד על כס יה". הקב"ה נשבע שאין שמו שלם ואין כסאו שלם עד שימחה זרעו של עמלק.

אז באמת על מה המלחמה הזאת? עמלק באים בעקבות מין ניסיון שאנו מנסים בו את ה' "לאמר היש ה' בקרבנו אם אין", (ועוד לא הבנו בכלל, איך כעם הגענו לדבר הזה.) בעת המלחמה, יהושע מנצח יחד עם משה, במין מלחמה  שצריכה להיעשות בשתי מערכות מקבילות: אחת מציאותית 'לחלוש את עמלק', ואחת רוחנית "וכי ידיו של משה עושות מלחמה או שוברות מלחמה אלא בזמן שישראל מסתכלים כלפי מעלה". 

התורה לא מסתפקת בסיפור המלחמה אצלנו, והיא מזכירה לנו שוב את סיפור עמלק בפרשת זכור. את פרשת זכור אנחנו נקרא שוב במסגרת ארבע הפרשיות בדרך לפסח. בפסוקים שנקרא בפרשת זכור, סמיכות המלחמה ליציאת מצרים מודגשת שוב: "זכור את אשר עשה לך עמלק בדרך בצאתכם ממצרים". כנראה יש חשיבות רבה מאוד גם לעובדה שהמפגש עם עמלק קורה ב"דרך בצאתכם". כבר טענו פעם, ואני רוצה להדגיש את זה שוב, שעמלק תמיד פוגש אותנו בדרך. הוא לא יפגוש אותנו בבית.

בפעם הראשונה המפגש הוא לאחר שיצאנו ממצרים, כבר אמרנו "מקדש ה' כוננו ידיך", אנו הולכים להקים את המקדש, לקבל את התורה, להיכנס לירושלים, הכל כל כך קרוב, ואז בדיוק עמלק מגיע. בפעם השניה שעמלק מגיע, שאול כבר הומלך, נראה כאילו סוף סוף המלוכה הולכת להתבסס, הכל הולך להסתדר, עוד מעט יקימו מקדש. מיד מגיע הסיפור של אגג, ובעקבות זאת מתחיל המתח האדיר של שאול, דוד, כל המלחמות הפנימיות והעיכובים. בפעם השלישית, בדיוק אותו דבר: כורש כבר הצהיר שעם ישראל מוזמן לחזור לירושלים ולבנות את בית-המקדש, כל התנאים קיימים. כאשר המצב נראה כל כך מושלם, כאילו אומרים לנו 'תיכנסו, תבנו והכל קיים, אין שום דבר שמעכב' - אז מגיע אגג, אז מגיע המן. אנחנו צריכים להבין לעומק את משמעות המפגש "בדרך", כשנבין את הענין הזה, נוכל להבין טוב יותר את כל רעיון המלחמה עם עמלק.

ג. 'ואתה עיף ויגע ולא ירא אלוקים'

נמשיך בפסוקים של פרשת זכור, "זכור את אשר עשה לך עמלק בדרך בצאתכם ממצרים: אשר קרך בדרך". חז"ל מנסים  להבין כאן, מה פירוש "אשר קרך"? קירר, לשון קרי - לשון טומאה, מקרה. "אשר קרך בדרך ויזנב בך כל הנחשלים אחריך ואתה עיף ויגע", והוא, עמלק (כך מסביר רש"י) "ולא ירא אלהים". עמלק מאופין כמי שלא 'ירא אלקים', אבל זה אפיון קצת מוזר, כי אנחנו יודעים שזה לא דבר פשוט להיות ירא אלוקים. על אברהם אבינו נאמר אחרי העקידה "עתה ידעתי כי ירא אלוהים אתה". אז איזה מן תיאור זה? כאילו אומרים לנו: 'אתם יודעים מה זנ עמלק? הוא כל-כך נורא, שהוא לא במדרגה של אברהם אבינו'. זו הבעיה שלו שהוא לא ירא אלוהים? איך זה מצדיק את ההמשך? "והיה בהניח ה' אלהיך לך מכל איביך מסביב בארץ אשר ה' אלהיך נתן לך נחלה לרשתה תמחה את זכר עמלק מתחת השמים לא תשכח".

אגב, חז"ל שואלים: למה ליהושע? מה הייחוס שלו? מי זה בכלל? הרי לא היכרנו אותו עד היום. אנחנו לא הבנו מדוע יורדים כל כך על עמלק שהוא 'לא ירא אלוהים', אבל כדי להסביר מדוע יהושע נצרך, חז"ל משתמשים דוקא בזה. זה פלאי פלאות. "אמר לו זקנך אמר 'את האלהים אני ירא'". מי זה זקנך? יוסף. יהושע בן-נון הוא משבט אפרים, הוא נשיא שבט אפרים. "זקנך אמר 'את האלהים אני ירא'". זוכרים מתי יוסף אמר את זה? כאשר יוסף שיחרר את האחים מהמאסר, הוא משאיר את שמעון כאסיר ואומר לאחים: אני לא אוסר את כולכם, "את האלהים אני ירא". "ובזה כתיב", ממשיך המדרש שלעומת זאת, בעמלק כתוב "'ולא ירא אלהים', יבוא בן בנו שאמר 'את האלהים אני ירא' ויפרע ממי שנאמר עליו 'ולא ירא אלהים'". מה כתוב פה? נמשיך עם המדרש. משה קורא ליהושע ואומר לו "בחר לנו אנשים וצא הלחם בעמלק". "בחר לנו אנשים", אומר המדרש, "'בחר לנו אנשים' מהו 'אנשים' אנשים של חכמה ויראת חטא". אני לא עוד לא יודע מהו עמלק, ואני עוד לא יודע על מה המלחמה, אבל לפחות יש לי פה זיהוי של הלוחמים שיכולים לנצח. זוהי מלחמה שינצחו בה אלה שהם בעלי יראת אלוקים. "'וצא הלחם בעמלק' מכאן אתה למד שהיו תחת ענני הכבוד". מי? הלוחמים. העם כולו היה תחת ענני הכבוד. לא רק שהעננים הובילו אותם בדרכם, אלא הם הוקפו בהם. "שאין אומרים 'צא' אלא למי שהוא שרוי בפנים". זאת אומרת, שלעמלק יש את הכוח להילחם באנשים גם כאשר הם נמצאים ממש תחת ענני הכבוד. כדי להחזיר להם מלחמה מחויבים לצאת מתחת הענן ולהילחם בהם בחוץ. ומי זה שצריך לנהל את המלחמה הזאת בעמלק כאן ובארץ? בן בנו של זה שנאמר בו "את האלוהים אני ירא".

כל המהלך פה מחייב הבנה גדולה, ואני רוצה שניכנס לאט לאט למלחמה הזאת בעמלק. כבר הזכרנו, שהמלחמה הזאת מתרחשת תמיד ערב הגאולה, נשאר עוד רק טיפ טיפה, ואז היא מתרחשת. זו מלחמת "אחרי יציאת מצרים" באופן קבוע. זו מלחמה שמופיעה תמיד אחרי הגלות, בשלב שאתה כבר חושב שהכל בסדר. כדי להבין את המלחמה הזאת, אני רוצה ברשותכם לגעת בעוד נקודה אחת תמוהה, שאולי על פניה נראה כאילו אין לה קשר, אך מהעיון בשתי הנקודות האלה יחד, נוכל בסוף לפתוח לעצמנו פתח לעולם שלם.

ד. עמלק - פסח - ואנחנו

קראתי לשיעור עמלק - פסח - ואנחנו. עמלק הראשון מופיע ב"דרך בצאתכם ממצרים". עמלק השני - אגג, מופיע לכאורה ללא שום קשר עם יציאת מצרים, ובכל זאת הפסוקים מרמזים שם מאוד מאוד לפסח, וכאן הייתי מבקש לדייק, לא לפסח אלא לערב פסח. כשאנחנו אומרים חג הפסח אנחנו יכולים להתבלבל. אפשר שאנחנו מתכוונים לשבעת ימי הפסח, ואפשר שאנחנו מתכוונים לחג המתרחש בי"ד בניסן בלבד, שהוא חג הפסח.

 י"ד בניסן הוא יום מעניין מאוד, אין לנו בכלל עוד יום כזה. כל ענייני פסח מתרחשים בעצם בי"ד ניסן ולא בט"ו, יום ט"ו זה בעצם כבר התוצאות. בט"ו בניסן אסור לאכול חמץ, אסור שייראה חמץ, אסור שימצא חמץ, כל זה נכון. אבל ממתי האיסור הזה מתחיל? לא בט"ו, האיסור הזה מתחיל כבר בי"ד בניסן. שימו לב, ערב הפסח יכול להטעות, זה לא ערב חג רגיל. 

אני לא יכול ליטול לולב בערב סוכות גם אם אני רוצה, הקשר היחיד בין ערב סוכות לסוכות, הוא העובדה שזהו היום האחרון לפני סוכות. אין גם קשר בין ערב חג השבועות לשבועות, מעבר לעובדה שזהו אחד משלשת ימי ההגבלה. יש אמנם קשר בין ערב יום הכיפורים ליום הכיפורים, המצוה לאכול בערב יום הכיפורים, אבל זה דין אחר לגמרי. בשונה מכל אלו, ערב פסח זהו הפסח. הרי מתי מקריבים קורבן פסח? לא בט"ו בניסן אלא בי"ד. מתי מבטלים חמץ? לא בט"ו בניסן, שכן אז החמץ כבר נאסר, אלא בי"ד. חייבים לבער את החמץ בערב פסח, כי אי אפשר להקריב את הפסח כשיש בבית חמץ. זה מין חג מוזר, חג הפסח לא מתחיל בערב, הוא מתחיל ביום שלפניו. אגב, הלכתית זה מעניין מאוד, שלא נדע אף פעם, אבל אבלים לא יושבים שבעה בערב פסח מחצות היום ואילך. מחצות היום החג כבר התחיל, זה משהו מעניין מאוד.

למה הגעתי פתאום לערב פסח? מה הקשר בין מה שדיברנו על עמלק וערב פסח? בואו נראה. בפסוקים בספר שמואל, כאשר שאול נשלח למלחמה, כתוב כך: "כה אמר ה' צבאות פקדתי את אשר עשה עמלק לישראל אשר שם לו", מתי? "בדרך בעלתו ממצרים". למה עכשיו נזכרת? כן, כי עכשיו יש מלך, הולכים להקים מקדש, זה הזמן לטפל בעמלק. 

ה. 'ויפקדם בטלאים' - באמרי פסחיא

"עתה לך והכיתה את עמלק והחרמתם את כל אשר לו ולא תחמל עליו והמתה מאיש עד אשה מעלל ועד יונק משור ועד שה מגמל ועד חמור". שאול צריך לנהל נגדם מלחמת חרמה, אז דבר ראשון לפני הכל צריך לפקוד את העם. "וישמע שאול את העם", הוא קורא לכולם למלחמה, "ויפקדם בטלאים". אני מבין איך פוקדים אנשים במחצית השקל, אבל איך פוקדים אנשים עם טלאים? האם הוא אמר לכל אחד לבוא עם טלה? איך עושים את זה? "וישמע שאול את העם ויפקדם בטלאים". הרבה יותר מסובך להביא 'מאתיים אלף ועשרת אלפים טלאים' להבדיל מ"מאתים אלף רגלי ועשרת אלפים את איש יהודה". איזה דבר זה? מה היה שם עם הטלאים?

יונתן בן עוזיאל מתרגם תרגום מעניין מאוד. בהתחלה תירגומו נראה אגדי, אבל עוד מעט תראו שהוא לדעתי הפשט הפשוט. "ויפקדם" - איך? לא כתוב 'בִּטלאים', שאז הייתי אומר שהביאו כל אחד טלה, מאתיים ועשר אלף טלאים. זה אמנם מוזר אבל היינו מקבלים. מה כן כתוב? כתוב "ויפקדם בַּטלאים", כלומר, בה"א הידיעה. בטלאים הידועים. מה זה? תראו את תרגום יונתן בן עוזיאל. "וכנש שאול ית עמא", כינס שאול את העם. "ומנינון", ופקד אותם. במה? "באימרי פסחיא". הוא פקד אותם בפסחים שלהם. מתי זה? ערב פסח. מה היה שם? 

הרד"ק רואה שיונתן מושך לכיוון שאיננו הפשט, והוא זועק. קודם כל מציע הרד"ק להבין כי "בטלאים", זהו "שם מקום". "ויפקדם בטלאים", אני אולי מכיר את המקום, אבל הוא פקד אותם במקום שנקרא טלאים. "אף על פי שבא בה"א הידיעה, ושלא כמנהג", הרד"ק מודה שזה פירוש מסובך. קודם כל זה מסובך כי אני לא מכיר במפה מקום בשם טלאים, ומצד שני, 'טלאים' זה טלאים אני יודע מה הם. זה כל כך לא הגיוני לחשוב ששאול אמר לעם להביא מאתיים ועשרה אלף טלאים, לכן אומר הרד"ק, אני נדחק לפרש שזה שם מקום. כל הפרשנים דוחים את הרד"ק הזה. גם הוא עצמו מרגיש שזה לא טוב, לכן הוא מציע הצעה. "ויונתן פירשו כמו ובזרועו יקבץ טלאים", במובן של טלה, שתרגומו 'באמרי פסחיא' ואם כדבר יונתן", אם נסביר כתירגום יונתן, זה פלאי פלאות, "שפסחים היו, אם כן זמן פסח היה, ובנוב", זו נוב עיר הכוהנים "שהיה אוהל מועד", ועכשיו תראו את החשבון, זה נפלא. "שם פקדם שהביאו פסחיהם". לכן היה לו קל, כי כולם באים. הפסח זה לא קורבן שאפשר להביא בבית, אלא כולם מגיעים למשכן, וכך היה לו נוח לפקוד אותם. "ועל ידי הפסחים ידע מניינם כי פסח לא היה קרב בבמת היחיד". עוד לא היה מקדש אבל היה משכן והמשכן היה בנוב במקומו של שאול. אז "ויפקדם בטלאים", הוא פקד אותם לפי אמרי פסחיא. זה יפה מאוד, אבל לענייננו מה המסקנה? מתי הייתה המלחמה עם אגג? בפסח. ערב פסח היה המפקד ואז הייתה המלחמה.

אז ראינו שבפעמיים הראשונות המפגש עם עמלק הוא יחד עם הפסח, מה עם הפעם השלישית? מתי חיסלו את המן? בפסח. מתי אסתר ומרדכי מחליטים על שלושת ימי תענית? בערב פסח, פסח וט"ז בניסן - 'בחודש הראשון'. הרי על זה הוויכוח של מרדכי עם אסתר, מרדכי אומר לה: איך את אומרת שאפשר יהיה להתענות שלושה ימים, והרי היום פסח? אמרה לו: זקן שבישראל אם אין ישראל למה פסח? זה מחריד. אני אומרת לך שיש גזירת השמדה, ואתה אומר לי שעכשיו פסח? אם אין ישראל למה פסח? 

המן עצמו לא נקרא בשום מקום עמלקי, הוא נקרא תמיד האגגי. קל לזכור את זה, היארצייט -יום השנה - של המן זה ביארצייט של אגג, זה מעניין מאוד. כלומר, הם ממש אותו דבר, הם שניהם בפסח. את למדנו: את עמלק צריך לברר בערב פסח, אבל מה העניין? אולי זה יעזור לנו קצת להבין את עמלק, ולעניות דעתי זה יעזור לנו גם להבין את מהותו של ערב פסח. צריכים שיעורים ארוכים כדי לנסות להבין הלכתית, ונפשית איזה מין דבר זה ערב פסח, איזה חג זה? אני יודע מה זה שבת, אני יודע מה זה ראש חודש, אני יודע מה זה סוכות, אבל מה ההגדרה של ערב פסח? מה הוא?

ו. 'אך ביום הראשון תשביתו שאר מבתיכם'

דרך אגב, חז"ל אומרים בגמרא במסכת פסחים, דבר מאוד מעניין. על ערב פסח כתוב "אך ביום הראשון תשביתו שאור מבתיכם". אם לא היו אומרים לנו שזה ערב פסח, מה היינו חושבים, מתי זה "אך ביום הראשון"? בט"ו. הרי כך תמיד נקרא יום טו': 'ביום הראשון מקרא קודש וביום השביעי מקרא קודש'. אנחנו יודעים שזה לא יכול להיות בטו', כי התורה דורשת להשמיד חמץ 'ביום הראשון'. אבל היא אומרת שקורבן פסח "על מצות ומרורים יאכלוהו". כלומר, היא דורשת שבי"ד בזמן הקרבת הפסח כבר נהיה בלי חמץ, אז מה הכוונה "אך ביום הראשון תשביתו"? אומרים חז"ל הראשון בעברית, יכול לבוא בשתי משמעויות. 

הראשון יכול להיות הראשון לשבעת הימים, הראשון לימים מסוימים, "ביום הראשון מקרא קודש". ויש הראשון שפירושו, הקדום ל... . לדוגמא, אחד מרעיו של איוב, מוכיח את איוב, ואומר לו פסוק נפלא "הראשון אדם תולד ולפני גבעות חוללת". פירושו של דבר הוא, מאיפה אתה מבין את כל מה שהקדוש ברוך הוא רוצה? האם נולדת לפני אדם הראשון ולפני ברוא הגבעות - חוללת? כך מסביר רש"י. זאת אומרת, שמה פירוש הראשון שם? הקודם, הקדום. אז מה זה "אך ביום הראשון תשביתון"? 'אך ביום הקודם לפסח תשביתו שאור', אין אפשרות אחרת, כי אחרת הפסוקים לא מסתדרים אחד עם השני. 

עכשיו, כתוב שם בגמרא במסכת פסחים, המשפט הבא "בשכר הראשון זוכין ישראל לראשון". מסבירה הגמרא, בשכר הראשון של "אך ביום הראשון תשביתו" זוכים ישראל לכלות זרעו של עמלק, שנאמר בו "ויצא הראשון אדמוני". אומר המהרש"א שבערב פסח, כאשר עוסקים בביטול השאור, מכלים בכך את זרעו של עמלק. זאת אומרת, שאני עוד לא מבין למה, אבל יש איזשהו חיבור בין ערב פסח וביטול חמץ, לכילוי זרעו של עמלק. אז עד עכשיו ליקטנו ואספנו המון נתונים, ואיננו יודעים מה לעשות איתם, איך לחבר אותם. עכשיו אולי נוכל להתחיל לראות את התמונה.

אגב, חז"ל בזוהר, רואים את המהלך הזה בעוד פסוק נוסף, זה מקור מופלא שלא היכרתי אותו קודם שבא להסביר את הפסוק "כי יד על כס יה". זהר בפרשת פנחס. "ובחודש הראשון, מאן ראשון"? מהו החודש הראשון? "דא ניסן. ובי"ד דיליה, ויאמר כי יד על כס יה, תמן", שם, אז, "אומי", עתיד, אמור "לאעברא מעלמא זרעא דעשו עמלקיים", לעבור מהעולם זרע עשיו עמלק. מתי? "בההוא זמנא", באותו זמן של "משכו וקחו לכם צאן למשפחותיכם ושחטו הפסח". זאת אומרת, שהזוהר הקדוש רואה את ערב פסח כיסוד כילויו של עמלק, לא רק בכל המקומות שראינו בהיסטוריה אלא גם בעתיד. "כי יד על כס יה מלחמה לה' בעמלק מדור דור", מתי יהיה שמו שלם וכסאו שלם? כשאנחנו נגלה את מה שהיינו צריכים לגלות בערב פסח - אז ימחה זרעו של עמלק. מה כתוב פה בכלל?

לעניות דעתי כדי להבין את הדבר, אני הייתי מנסה להבין לרגע אחד את עניין ערב הפסח אל מול פסח עצמו, ורק אז חוזר לעמלק, כי אז הענין של עמלק יהיה כבר ברור מאוד. אני חושב שלא מדובר כאן בעמלק הפיזי. בעמלק הפיזי איננו מבינים שום דבר, ואיננו עוסקים בעניינו כלל. אנחנו מנסים להבין מהו אותו העמלק שעליו הזוהר מדבר, עמלק כזה שקיים בכל דור ודור, ואשר מבטלים אותו בכל ערב פסח. 

ז. 'כל האוכל מצה בערב פסח כאילו בועל ארוסתו בבית חמיו'

יש הלכה חמורה מאוד, הקובעת שאסור לאכול מצה בערב פסח. אנחנו נוהגים שלא לאכול מצה כבר לפני-כן, אבל יש איסור גדול לאכול מצה בערב פסח. האיסור הזה הוא כל-כך חמור, שהרמב"ם כותב "אסרו חכמים לאכול מצה בערב הפסח". כלומר, זה לא מן התורה, זה איסור של חכמים. "כדי שיהיה היכר לאכילתה בערב, ומי שאכל מצה בערב הפסח, מכין אותו מכת מרדות עד שתצא נפשו", לא פחות. טוב, לפחות כך נהיה בטוחים שבפעם הבאה הוא לא יעשה את זה שוב.

 צריך להבין את המושג הזה של מכת מרדות מדרבנן. הרמב"ם כאן מדהים, כי הדבר הזה לא מופיע בפוסקים האחרים, אבל הרמב"ם לא המציא את זה מעצמו. אתם יודעים מאיפה הרמב"ם למד את זה? הרמב"ם למד את זה מביטוי בירושלמי. ישנו ביטוי ידוע בירושלמי, ביטוי מוזר. כתוב כך "אמר רבי לוי כל האוכל מצה בערב פסח כאילו בועל ארוסתו בבית חמיו, והבועל ארוסתו בבית חמיו הרי זה לוקה". האמירה הזאת לא מופיעה בכלל בבבלי שלנו. אפשר היה להבין את האמירה הזאת, כמין ביטוי אגדי כזה, אבל אומר לנו הרמב"ם: 'רבותיי, אל תתבלבלו, הכוונה היא מעשית, לוקה מלקות מדרבנן'. הרמב"ם לקח את הדבר הזה מהירושלמי, ופסק אותם להלכה.

מה כוונת המשל "כל האוכל מצה בערב פסח כאילו בועל ארוסתו בבית חמיו"? תגידו שזה סתם ביטוי. ואני אומר שיש כאן משהו מאד עמוק: ערב פסח הוא אירוסין, ופסח הוא הנישואין. אתם יודעים מה קורה באירוסין? באירוסין הכל אסור, "הרי את מקודשת לי", אנחנו מקודשים זה לזו ואסורים זה לזו. פרשני הירושלמי מסבירים שההסבר הפשוט, של הביטוי "כבועל ארוסתו בבית חמיו" הוא, הקושי להתאפק. אם היו אומרים לי שיש אדם שלא מתאפק, והוא אוכל מה'סטייק' של קורבן הפסח לפני הזמן, הייתי מסוגל להבין את זה. אבל באמת, יש כזה תאווה גדולה לאכול מצה, הוא לא מסוגל להתאפק?! זה אולי דבר נחמד לאכול מצה, אבל ראיתי שאפשר להתגבר... 

"האוכל מצה בערב פסח", לעניות דעתי זה עניין אחר לגמרי. לדעתי, מדובר פה במי שמנסה להקדים את הגאולה לפני זמנה, במי שרוצה להגיע לנישואין לפני שהוא עבר קודם כל דרך השלב של האירוסין. אתם ודאי רוצים להגיד, שסתם נתפסתי לרעיון של ארוסתו, אבל לא, זה ממש הפשט.

בואו נראה איך כל זה נאמר במקור מדהים. קטע מתוך שו"ת מהר"י וויל, שהיה אחד מגדולי גדולי אשכנז. הוא כותב "והאוכל מצה ערב פסח כאילו בועל ארוסתו בבית חמיו, דקודם שהותר לו מצה". תשמעו עכשיו משהו פלאי פלאות: בליל הסדר לפני שאוכלים מצה, צריך לברך קודם כל 'שבע ברכות'. הרעיון הזה שמופיע פה, מופיע גם אצל עוד ראשונים נוספים. "וכן ארוסתו בעיא ז' ברכות", מה קרה פה פתאום? 'שבע ברכות', עוד מעט תהיה פה חופה.

דרך אגב, מעניין מהם ה'שבע ברכות' של המצה? המהר"י וויל ממשיך "ונראה לי, שז' ברכות הם: א. בורא פרי הגפן. ב. קידוש" - 'מקדש ישראל והזמנים'. " שהחיינו לא קחשיב", זה לא נחשב אחד משבע הברכות, למה? "דאומרו אפילו בשוק". נניח אדם שאין לו 'קדש', הוא גם-כן צריך להגיד שהחיינו על כך שהגיע פסח, אז זה לא חלק מהותי מהחתונה. "וברכה דטיבול ראשון לא קחשיב". הברכה הנאמרת כשמטבילין בפעם הראשונה, גם היא לא נחשבת, למה? "דחיובא לדרדקי", כי כל ענין הטיבול הראשון, נועד כדי לשגע את התינוקות, לגרום להם שישאלו. אז גם זה לא נחשב, זה לא חלק מהחתונה. אז מגיעים בסוף המגיד לברכת "אשר גאלנו וגאל את אבותינו גאל ישראל", שלשת הברכות הללו כולם עוד לפני המצה, ואנחנו רעבים. אחר-כך כוס שניה, ושוב בורא פרי הגפן, זה ארבע. אחר-כך "על נטילת ידיים" זה חמש. אחרי זה "המוציא לחם", זה שש. אחרי זה "אכילת מצה" - מכובד בברכה אחריתא, ברכה שביעית ועכשיו חתונה. כלומר, אומר המהר"י וויל, אני מסכים לרמב"ם, אני גם מבין כמו הירושלמי, שבעצם ערב הפסח זה האירוסין וליל הסדר זו החתונה, מתחילים בשבע ברכות, ואחר-כך חדר ייחוד.

טוב אז האמת היא שלא כל כך מובן מה הולך כאן, כלומר, הבנתי שזה מה שכתוב, אבל לא הבנתי מה רוצים לומר לנו בזה. אבל בעצם, הפשט הוא פשוט: ליל הסדר הוא המועד הראשון, בו עם ישראל נמצא עם הקדוש ברוך הוא. יצאנו ממצרים, זהו המפגש עם הקדוש ברוך הוא - המפגש של החתן והכלה - עת דודי. המפגש בינינו לבין הקב"ה, זו אותה ה'חתונה הגדולה', שמוזכרת בהרבה פסוקים בהגדה של פסח. זו החתונה שיחזקאל מתאר בפרק ט"ז "והנה עתך עת דודים" לאחר שקודם לכן המצב היה של "ואעבור עליך ואראך מתבוססת בדמים", התינוקת המגואלת בדם שעכשיו מתחתנת. מהותו של חג הפסח הוא בכך שזהו החתונה של עם ישראל והקדוש ברוך הוא. אלה הם פרקים שלמים בנביא. 

ח. אירוסין ונישואין

מה זה אירוסין ומה זה נישואין? נישואין הם הדבר הכי טבעי בין איש לאישה. גם קודם מתן תורה איש ואישה היו נפגשים מתחתנים, חיים ביחד, זה הטבע. מה עושים האירוסין? האירוסין קובעים, שלקשר הזה שאנחנו הולכים ליצור עוד מעט בינינו, יש מרכיב נוסף של מחויבות אלוהית בינינו. לא מכך שאנחנו מותרים זה לזו, אלא הקשר האלוקי הזה מתבטא בכך שאנחנו אסורים זה לזה. דיברנו על זה פעם, אתם יודעים מה פירוש 'אסורים' בעברית? החתן וכלה מודיעים כי הם כבולים קשורים זה לזה. באופן השטחי אנשים יכולים להתחבר בכך שהם פשוט חבוקים יחד, אבל יום אחד החיבוק הזה יכול לסור. כדי שהקשר בינינו יהיה אמיתי, חייבים משהו נצחי שיקשור אותנו -  קוראים לזה אירוסין וקידושין. בתקופת האירוסין אסור לנו לבטא מגע פיזי בינינו.

 ליל הסדר הוא הנישואין ממש. בבחינה מסוימת, אפשר לומר שליל הסדר הוא ה'גן עדן' של העולם הזה. בגן עדן אדם וחווה נצטוו לעשות מצווה אחת בלבד "מכל עץ הגן אכול תאכל". כשיבנה בית-המקדש יהיו לנו הרבה דברים שנאכל, ולפני האכילה נברך עליהם "אשר קדשנו במצוותיו וציוונו על אכילה". כך נברך לפני אכילת שלמים, וכך נברך על אכילת התרומה. אבל היום לצערנו, בהעדר בית-המקדש, הפעם היחידה בשנה שאנו מברכים על מצוות אכילה, זה בליל הסדר, שאז אנחנו מברכים על אכילת מצה, ומברכים על אכילת מרור. בליל הסדר החתונה הגדולה, 'הסעודה הגדולה של הגאולה הגדולה' מגיעה. לפני-כן חייב להיות האירוסין.

לפעמים החיבור בין אנשים הוא כל-כך חזק, שאפשר כבר לחשוב, שמספיק אני ואת ואת ואני, ומי צריך בכלל שהקדוש ברוך הוא יחבר בינינו. כשהקדוש ברוך הוא אומר לעם ישראל "וארשתיך לי לעולם", אולי הוא רוצה להגיד, שהלוואי וגם כשנהיה נישואין, תימשך יחס האירוסין בינינו. לא הקשר התלוי בדבר, אלא הקשר המקודש, כזה שקיים גם מבלי שנוגעים פיזית אחד בשני. בערב פסח מקריבים קורבן פסח, אבל אוי ואבוי אם תאכל אותו עכשיו רק "בערב תאכלו מצות".

ט. 'ליבטל ולהוי כעפרא דארעא'

אתם יודעים מה עוד עושים בערב פסח? מבטלים את החמץ. זו מצווה ממש מופלאה. איך מבטלים חמץ? אומר הרמב"ם: "ומהי השבתה זו האמורה בתורה 'אך ביום הראשון תשביתו'"? איך משביתים? אז יש דעה ששורפים, יש דעה שזורים לרוח, יש כמה דעות. אומר הרמב"ם: "ומהי השבתה זו...? היא שיבטלו בלבו ויאמר" האדם צריך לחשוב בלבו, שמה שהוא רואה כאן לפניו בטל ומבוטל כעפרא דארעא. זה פלאי פלאות, טריק משפטי נפלא. אני רואה עכשיו את השולחן הזה, אני עוצם את העיניים, ואני אומר, למרות שלפי הרמב"ם אפילו לא צריך להגיד בפה. אני פשוט חושב לעצמי: "זה עפר" וזהו. האם יש לזה בכלל משמעות משפטית? כתוב ברלב"ג שהדבר עובד, משום שבערב פסח אני מחזיר כל דבר לשורש שלו, ובשורש באמת הכל במקורו הגיע מעפר. לפי הרלב"ג, כשאני אומר שזה יהיה כ'עפרא דארעא', אני בעצם צודק. זה היה באמת פעם עפרא דארעא, בעצם אני הוא זה שנתתי לזה שם אחר. כל החיים שלי זה לתת שמות, ולאט לאט נוצר עבודה זרה על השמות האלה. עכשיו אני מחזיר כל דבר למקור שלו.

מה זה מצה? מצה זה אותו הלחם בדיוק, רק בלי הניפוח, בלי השמרים, בלי הרושם החיצוני. מי שאוכל את המצה בערב פסח, משמע שהוא לא תפס את הרעיון של היום. כשיכנס החג, נזכה להגיע לגאולה, לאכול את המצה, אבל ערב פסח זה שלב מכריע, שצריך עוד לגמור לבטל בו את החמץ. למה באמת הזוג צריך אירוסין לפני הנישואין? למה זקוקים לזה? כי אם תיכנס ישר מהעולם החולי שלך אל הנישואין, איזו צורה תהיה לנישואין? בזמן התורה היו שנים-עשר חודשים של קידושין לפני החתונה, היום זה כמה דקות מתחת לחופה. מי שלא קיים מצוות קידושין לא יכול להיכנס לנישואין. הקידושין הם המקנים את היכולת להתייחס בקדושה אל הנישואין שיבואו אחר-כך. אתם יודעים איך עושים את זה? על ידי ביטול החמץ.

 אתה כבר קרוב מאוד לפסח, כבר ממש מתחשק לך לקפוץ ישירות אל הגאולה, אבל עוד אי אפשר, כי מסתובב שאור בעולם. עוד לא ביטלת את כל הדמיונות שלך, עיניך עוד לא באמת באמת פנויים מכל הנשים האחרות בעולם - או מכל החתנים האחרים בעולם - ומרוכזים רק בכלה שלך או בחתן שלך.

י. הופעת עמלק - רגע אחד לפני הגאולה

עם ישראל יוצא ממצרים, עכשיו הוא חושב להגיע ישר לארץ. הוא כבר חושב שהוא נמצא בעולם של גאולה, והוא כבר מרגיש שהוא יכול לאכול מצה, הוא כבר הולך לבנות את בית-המקדש, הוא כבר הגיע לשבת עצמה. זה השלב שבו מופיע בעולם עמלק. עמלק מופיע בעלותכם ממצרים, בצאתכם ממצרים. עמלק מופיע בשעה שמצרים כבר באמת מאחוריך, אתה כבר יצאת משם, ואתה הולך להיכנס למקדש ה'. אתה רוצה להגיע לנישואין עצמם, ואז הרבה פעמים אתה שוכח שעוד נותרו יום, יומיים, שלושה להתכונן לפני החתונה, להסיר עוד קצת שאור, עוד קצת חמץ. אי אפשר לאכול מצה כשעוד יש חמץ בעולם, צריך לגמור לבטל את החמץ כליל. אלה רגעים שבהם אנחנו משוכנעים לעצמנו, שכבר הגענו אל הגאולה, כבר אין עמלק בעולם. עמלק היה שייך פעם להיסטוריה, פעם כששנאו אותנו. אתם יודעים מתי צריך לזכור את עמלק? "והיה בהניח ה' אלהיך לך מכל אויביך מסביב בארץ אשר ה' אלהיך נותן לך נחלה". דוקא עכשיו כשהטח נראה נקי, תבדוק שוב אם כבר ביטלת חמץ, אל תרוץ לאכול את המצה. יש עוד כמה דקות לפני החתונה, תוודא שניקית את השטח, אחרת אתה נכנס עם החמץ אל הכלה וזו סכנה גדולה.

מתי מופיע עמלק? יוצאים ממצרים, וצריך לגרד עדיין את הלכלוכים האחרונים. אתה כבר שוכח לשמור על עמדת השמירה, כי כבר הכל בסדר, כבר מורידים חגורים ואפודים, הרי הגאולה כבר הגיעה. כל מה שצריך זה פשוט לרוץ קדימה. פתאום קופץ עמלק ונותן לך עוד תזכורת, עוד תזכורת ועוד תזכורת. הנפילות הרוחניות הגדולות ביותר יכולות להתרחש בפרק הזמן בין היציאה ממצרים כשעוד לא הגעת הביתה. 

נדמה לך שאתה כבר בבית, אתה כבר בגאולה, אז אפשר להתחיל לזלזל קצת. "כל האוכל מצה בערב פסח", מי שלא מבין שיש ערך להכנה הזאת שלפני, מי שלא מבין שיש ערך לזמן הזה שקוראים לו אירוסין, זמן שבו מבטלים את החמץ מהעולם, שבו שוחטים את הפסח, אבל עוד לא אוכלים אותו עד הערב. מי שלא מבין שלערב פסח יש משמעות בפני עצמו, שלאירוסין יש משמעות לא רק בכך שזהו ערב חג, אלא זה בעצמו מועד חשוב. מי שלא יודע את זה, יכנס לסכנה עצומה כשהוא יקפוץ ישר לפסח.

רגע לפני הגאולה זה מצב מאוד מסוכן, מכיוון שהכל רץ. בואו נחזוא אחורה, התינוק במשל של רש"י, רוכב על האבא כל הזמן, הוא נמצא על הכתפיים של אבא כל הדרך. בשלב מסוים, אתה על הכתפיים של אבא, אבל כבר מפסיק להסתכל כל הזמן למטה לראות שאבא עדיין נושא אותך, זה הופך לך לטבעי. ואז פתאום אני שואל את מי שעובר שם, האם ראיתם את אבא?

 מתי הסכנה הזאת הכי גדולה? כשאתה כבר מרגיש שיש לך את כל המתנות, כבר באת הביתה, נותנים לך הכל, אבל זה עוד לא שלך. "הרי אני משליכו, ויבוא הכלב ויזכיר לו מי אבא", זה "ויבוא עמלק".

"ויבוא עמלק" - עמלק תמיד בא, והוא קיים בכל דור ודור. עמלק זה החיידק שמגיע באירוסין, זו הנבלות שמגיעה באופן קבוע כשרק נדמה לך שכבר הגעת הביתה, ואז מגיעים כל הנפילות. מתי היו הנפילות הרוחניות? אחרי הצהרת כורש, לא לפני. כורש כבר נתן הכל, יושבים בסעודה אצל אחשוורש כמו מלכים. חיים כמו מלכי העולם, עכשיו הזמן שיבוא המן לעולם - "ויבוא עמלק". שאול גם כן - יש מלכות, לכאורה מה חסר עכשיו? אז צריך לקיים את הרעיון של ערב פסח, לדעת לחכות לברכות ולחתונה עצמה בלי למהר. "פסחא הראשון זכו לכלות זרעו של עמלק", זה המתח שיש לנו בכל דור עם עמלק.

יא. 'בא להודיענו כי גם לשאר האומות ראוי להיות יראי אלוהים'

שאלנו בהתחלה שאלה, ועוד לא ענינו עליה. שאלנו, למה מינה משה דוקא את יהושע? ראינו כי לפי המדרש, המינוי הגיע משום שיהושע הוא בנו של יוסף, שעליו נאמר "את האלוהים אני ירא", וזאת לעומת עמלק שלא היה ירא אלוקים. התפלאנו מאוד, שהרי על העמלק הזה, אנחנו אומרים כל העת את כל ה'מי שבירך' שיכול להיות בעולם, מה פתאום נזכרים לומר לנו, שדרך אגב, הוא גם לא ירא שמים גדול. זה לא נשמע רציני. 

כותב התורה תמימה הסבר יפהפה: "ואגדה זו", האגדה לפיה משה אמר 'יבוא בן בנו של מי שאמר "את האלוהים אני ירא", ויפרע מזה שאמר "ולא ירא אלוהים". "ואגדה זו צריכה ביאור, וכי שאר שבטי יה לא היו יראי אלוהים? וגם זה לפלא שתלה סרחונו של עמלק בזה שלא היה ירא אלוהים", האם זו הייתה הבעיה של המנוול הזה? "וכידוע כי תואר זה הוא נכבד הנאמר רק לאנשי מעלה ויחידי סגולה, כמו שכתוב באברהם 'עתה ידעתי כי ירא אלהים עתה', וכן בעובדיה ובאיוב. לכן נראה דזה גופא בא להודיענו", המדרש בא להודיע לנו הודעה. תראו כאן איזה תורה תמימה אוניברסלי, איזו עוצמה של ההשפעה לכל העולם. "דזה גופא בא להודיענו כי גם לשאר האומות ראוי להיות יראי אלוהים. ומי שאינו כזה ראוי לעונש". איך למדים זאת מכאן? "והראיה בזה מיוסף". באו נזכור, מתי יוסף אמר "את האלהים אני ירא"? כשהוא התנכר לאחיו, והם חשבו שהוא מצרי. "והראיה בזה מיוסף שהיה מתנכר לפני אחיו במצרים כמצרי, ובכל זאת אמר להם את האלוהים אני ירא". האחים לא קפצו כששמעו את המשפט הזה, זה לא גרם להם לחשוב שמדובר כאן ביוסף אחיהם ולא בסתם איש נוכרי, סימן "שמא מינא, שגם באומות ישנם יראי אלוהים, דאם לא כן לא היה יוסף אומר כן, שלא יתפס שעברי הוא", הרי הוא היה הורס בכך את כל התכנית. "ואם-כן באמת ראוי עמלק לעונש על שלא ירא אלוהים".

אתם יודעים מה עושה עמלק בעולם? עמלק מכניס את העולם לשגרה. עמלק נותן לעולם להבין שהכל טבעי, שגרתי, שלא האלוקים הוא שעושה את כל זאת. עמלק מכניס אותנו לשחיקה, זה כל עניינו "אשר קרך בדרך", "ואם תלכו עמי בקרי אף אני אלך עמכם בחמת קרי". כשאתה לא מבין שהקדוש ברוך הוא מוביל את הכל, שהכל מגיע ממנו, כששוכחים את זה, זה החטא.

עכשיו נוכל לחזור לתחילת הענין במסה ומריבה. מה הפירוש "על נסותם לאמר היש ה' בקרבנו אם אין"? הם לא שאלו האם יש ה' בעולם, בטח שיש על כך לא היה מקום לספקות כל כך קרוב לקריעת ים סוף. העם רק אמר, שהשפעתו של הקב"ה בעולם איננה תמיד כל-כך דומיננטית, בדרך כלל, החיים מסתדרים די בסדר גם בלעדיו. הם היו בתחושה שהעסק כבר זורם מעצמו, בלי צורך בהתערבות מתמדת. אותה ההרגשה, שאי אפשר שניה אחת בלי הקדוש ברוך הוא - קל מאוד להרגיש כשאתה נמצא בתוך השעבוד במצרים. יהיה קל מאוד להרגיש כך שוב לכשתהיה בבית-המקדש. יש רגע אחד שבו זה קשה: כשיצאת מים סוף, המצרים כבר מתו, אתה עמוס בזהב ובכסף המצרי, וכל מה שחסר לך עכשיו זה קצת מים, עכשיו אתה יכול להגיד, אמנם יש ה', אבל הוא לא בקרבנו תמיד. אפשר לפרש את העולם גם בלי זה. זה הרגע המסוכן. אז צריכים שיבוא בן בנו של מי שאמר "את האלוהים אני ירא". אתם יודעים מתי יוסף אמר "את האלוהים אני ירא"? כשהוא היה בשיא חוזקו. כשהוא עמד ואמר לאחים "את האלוהים אני ירא" הוא היה מלך במצרים. יבוא בן בנו של זה שאמר "את האלוהים אני ירא", מתי? בשעה שהוא היה נראה כאומות העולם, ובכך הוא גילה, שלהיות ירא אלוקים, זו הדרישה שיש מכל העולם כולו, זה המסר שעם ישראל רוצה למסור לעולם מ"מקדש ה' כוננו ידיך". "מקדש ה' כוננו ידיך ה' ימלוך לעולם ועד" זה לא עסק לאומי פרטי שלנו, זה נועד בשביל שכל העמים ישמעו. "שמעו עמים ירגזון חיל אחז יושבי פלשת" "כל העמים תקעו כף", כל העמים יראו את זה.

מה עמלק בא לעשות? עמלק בא להגיד, רבותיי תתעוררו, אתם לא יכולים להמשיך ככה את המהלך שלכם. הרי כרגע, הקב"ה לא תופש מקום מספיק דומיננטי בתודעה שלכם, זה לא 'בקרבכם' ממש. מבחינה פילוסופית אין לכם שאלות, פשוט שיש אלוקים, הרי רק אתמול ראיתם אותו. אבל מה עם הצד הנפשי? האם אתם חשים אותו בקרבכם, או שאתם מתחילים לראות את הכל זורם באופן טכני? זו הסכנה שיש כששוכחים לשניה את שלב האירוסין. 

כשיוצאים ממצרים, ושוקעים במה שהייתי קורא לזה בעברית של היום, בדירה, בחפצים, בבניה, ובטכניקה, זה יכול להפיל אותך. העיסוק האינטנסיבי הזה, יכול להוריד אותך כל-כך למטה, להשכיח ממך שהכל הכל יסודו ביראת אלוקים. 

המדרש עכשיו מובן, יבוא בן בנו של מי שאמר "את האלוהים אני ירא", שמזה מוכח שגם באומות העולם ישנם, וצריך שיהיו יראי אלוקים, ויפרע מעמלק שעליו כתוב "ולא ירא אלוהים". כלומר, על-ידי אמירתו של יוסף זקנו של יהושע, ראוי זה להיתפס על-ידי שאינו ירא אלוקים.

החידוש הזה של המלחמה בעמלק, מתרחש בשעה המיוחדת הזאת, בשעה הלא פשוטה הזו, שכבר יצאנו ממצרים, ועוד לא הגענו הביתה. או לחילופין, הגענו הביתה, אבל עוד לא הגענו לבית-המקדש. מצב שבו כמעט הגענו, אבל הקודש עדיין איננו מסובב אותנו ממש. זה השלב שבו אפשר חלילה חלילה לפרוק הכל. אז מגיע האסון העמלקי הזה. ברגע העדין הזה, עמלק יכול לשחוק אותנו בשתי מובנים. מצד אחד במובן של שכחת האויב, השקיעה בדמיונות ובפנטזיות כאילו כבר תם החמץ מן העולם. המחשבה כאילו הרשע המפלצתי, כבר עבר לחלוטין מן העולם, כאילו הוא סיפור מההיסטוריה העתיקה. ובאותה השעה, קיימת גם סכנה שניה, שאנחנו עצמנו נישחק. סכנה שאנחנו נתחיל לחשוב שהאלוקות היא כבר לא עניין שהוא כל-כך בקרבנו, שאפשר לרגע בלי, שהדברים יתנהלו כסדרם בין כה וכה. 

אחרי שמסיימים עם מצרים, ולפני שנגיע בשבוע הבא למתן תורה, חייבים לעבור את "המלחמה לה' בעמלק מדור דור". יותר מאשר בכל הזדמנות אחרת, אנחנו מחוייבים לזכור את לקח המלחמה בעמלק דווקא "בהניח ה' אלוהינו לנו מכל אויבינו מסביב".

עריכה: יצחק אבי רונס
