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        לפרשת בא

מצוות קידוש החודש היא המצווה הראשונה שנצטוו בה ישראל והיא המצווה שנמצאת במרכז פרשתנו. האבן עזרא קורא לה בהקדמתו לפרשת בא "סודה של הפרשה". צריך להבין את המושג הזה, ואני רוצה להיכנס לנושא הכל-כך חשוב שנקרא קדושת הזמנים. אנחנו תמיד צריכים לעסוק בזה, ואני חושב שעוד יותר בשבועות האחרונים ובימים האחרונים.

קדושת הזמן, קדושתו של תאריך עברי היא כל-כך גדולה שהיא הפכה להיות המצווה הראשונה שישראל מצטווים בה. יש המון דברים שכדאי לתת עליהם את הדעת. למשל, למה זה לא יכול להיות חלק ממתן תורה? המצווה הראשונה כל-כך חשובה אז לפני שאומרים "אנוכי ה' אלוקיך" שיגידו שצריך לקדש את הזמן. וכן, למה זה צריך להיות בארץ מצרים באיזה מין זמן כזה בין ההתראה על מכת בכורות למצוות האחרות שנמצאות בפרשה שכולן שייכות לפסח מצרים. הרי המצווה היא לא לקדש את חודש ניסן, אלא לקדש כל חודש וחודש, אז ניתן את זה בעוד חודשיים במתן תורה, מדוע עכשיו?

היא כל-כך חשובה המצווה הזאת שגם היום כשכבר יש לנו כמעט אלפיים שנה לוח מסודר שכל אחד מאיתנו יכול לדעת בדיוק מתי יחול בעוד כך וכך שנים חג זה וראש חודש זה. גם היום למשל ממשיכים יהודים בחוץ-לארץ לחוג יום-טוב שני של גלויות, וכל זאת מפני שפעם כשלא היו בקיאים בקביעות החודש היו מדליקים משואות, והיו מקדשים על-פי הראיה. אבל למה ממשיכים בזאת? זה נראה כאילו יש איזה מין צורך, איזה געגוע כזה לעסוק כל פעם שוב מחדש בקידוש החודש, למרות שבעצם לכאורה זה צורך אסטרונומי בלבד. אז אם יש לוח מסודר, וזה באמת לוח פלאי, שאפשר לראות אותו לעשרת אלפים שנה הקרובות בלי טעויות, ויש כמה דברים שנראה כאילו יש איזה עניין להמשיך בהם כל הזמן. מהי אותה קדושת ראש חודש, קדושת החודש וקדושת הזמן בכלל?

אני רוצה להגיע אל השאלות האלה מתוך הפסוקים היחידים שעוסקים במצווה הזאת, ומתוך עיון בשתי שיטות פרשניות. הפסוק הוא
: "ויאמר ה' אל משה ואל אהרן בארץ מצרים לאמר". קודם כל גם אהרון מופיע פה בשונה מהמקומות האחרים שהפניה היא בדרך כלל אל משה לבד. יש כאן הדגשה שנמצאים בארץ מצרים, וברור שההדגשה הזאת לא באה רק לבטא ציון מקום, כי לאף אחד מאתנו לא הייתה איזושהי מחשבה שהם לא בארץ מצרים, הרי אנחנו נמצאים בין ההתראה על מכת בכורות למכת בכורות, אז לאן הם יצאו, לביקור בחו"ל? ברור שבארץ מצרים בא להגיד יותר מזה.

אבל עכשיו לעניין עצמו
 "החדש הזה לכם ראש חדשים ראשון הוא לכם לחדשי השנה". כאן באה הבעיה הפרשנית, נאמר אותה על-פה, ואז נראה אותה בפנים. "החודש הזה" מה פירוש המילים? החודש הזה, כלומר, ירח הימים הקרוב, קרי, ניסן, או החודש הזה פירושו החידוש הזה, הרגע הזה, רגע ההתחדשות? בעברית של היום כשאומרים החודש הזה הכוונה היא – ירח הימים הקרוב, שלושים הימים הקרובים. כך גם טוען רש"י, המביא שני פירושים, אבל הוא אומר שהאחד הוא דרש והשני הוא פשט. "החדש הזה, הראהו לבנה בחידושה ואמר לו: כשהירח מתחדש יהיה לך ראש חדש"
. אז מה זה החודש לפי הפירוש הזה? זהו רגע ההתחדשות, ה'בננה' הזאת שהלבנה נראית בהתחדשותה, הראהו לבנה ואמר לו כזה ראה וקדש. אבל מוסיף מיד רש"י "ואין מקרא יוצא מידי פשוטו", זה לא הפשט. אז מה הפשט? "על חודש ניסן אמר לו: זה", לפי זה מה פירוש זה? ניסן. החודש הזה ניסן "זה יהיה ראש לסדר מנין החדשים", כלומר, "שיהא אייר קרוי שני, סיון שלישי" וכך הלאה, וזוהי גם דרכו של הרמב"ן.

בשבוע שעבר חל יום הזיכרון המאה ואחד-עשר של הרב הירש, זכר צדיק לברכה, וכיוון שהרבה פעמים אנחנו משתמשים ביודעים ובלא יודעים בפירושיו, אני רוצה הפעם קצת להיות ככה עורך-דין לפירושו. הרב הירש די בחריגה מדרכו הרגילה טוען חד-משמעית שלא רק שהדרש שרש"י קורא לו דרש הוא הפשט, אלא שבלתי אפשרי בכלל לפרש כפשט של רש"י. אומר הרב הירש שלא יתכן שהחודש הזה לכם ראש חודשים פירושו שניסן נקרא ראשון, אייר שני, סיוון שלישי. ובאומץ גדול, טוען הרב הירש כך
: "'ראש חדשים', לא יתכן לפרשו הראש, כלומר הראשון מבין החדשים (כרש"י) כי אז יהיה קטע זה עם תוכן המחצית השניה של הפסוק: 'ראשון הוא לכם לחדשי השנה', ולא יתחוור כלל, מה תכליתה של חזרה זו". זו טענה מצוינת. אומר הרב הירש, בוא נעזוב בכלל את המשפט החודש הזה לכם ראש חודשים, אני מקבל כאקסיומה שאתה טוען שזה ראשון לחודשי השנה, בסדר. אך  א"כ מה בא החצי השני של הפסוק להגיד? "ראשון הוא לכם לחודשי השנה", סתם חזר פעמיים? איפה ראינו דבר כזה? הרי לפי שיטתכם, רש"י והרמב"ן, שאתם טוענים שזה הפשט אז יש פה סתם פעמיים את אותו דבר?

וממשיך
: "'ראש חדשים', כל אימת שמופיע ביטוי זה, אינם החודשים הראשונים, כי אם התחלות החודשים". הרב הירש טוען שהביטוי 'חודש' בכל המקרא כולו תמיד מדבר על ראש חודש ולא על חודש. נכון שכבר בעברית של המשנה 'חודש' זה ירח ימים, אבל לא בעברית המקראית, והנה הוא מוכיח את זה פשוט מאוד. "מכאן שאין לפרש 'החדש הזה' ירח-ימים זה, אלא: חידוש-לבנה זה. ואמנם אין הוראתו העיקרית של 'חודש' ירח-ימים, אלא תחילת החודש, כדוגמת 'עלת חדש בחדשו'". מתי זה "עלת חדש בחדשו"? בראש החודש. ומי שיביא את עולת החודש ב-ג' בחודש? זה בכלל לא שייך, כי זה לא עולת חודש. כשאומר דוד ליהונתן או יהונתן לדוד "מחר חודש" למה הוא מתכוון? מחר ראש חודש. "חדש ושבת קרוא מקרא", ויש אינסוף מובאות שהרב הירש לא מביא. רק השבת קראנו בהפטרה "והיה מדי חודש בחדשו ומדי שבת בשבתו יבוא כל בשר להשתחוות", מדובר שם על עולת ראש חודש ועל שבת. לכן אומר הרש"ר הירש שהוא בכלל לא יודע מה רש"י רוצה.

ואני ממשיך לקרוא: "ההוראה: 'ירח-ימים' היא מושאלת בלבד". המילה חודש במשמעות של ירח ימים זוהי משמעות מאוחרת, זאת השאלה. "ה' הצביע אם כן על אור הלבנה הנראה מחדש, ובאומרו: 'החדש הזה לכם', היתה הכוונה הפשוטה למה שאמרו רז"ל: 'כזה ראה וקדש', כצורה זו תראו לעתיד, ותקדשו את התחלות חדשיכם". א"כ פירוש "החדש הזה לכם" – כל ראש חודש יש ראש לחודש. הראש הזה שאתה רואה עכשיו מתרחש באייר, בניסן, בסיוון, בתמוז, באב וכל חודש, וזה הפירוש של הפסוק. הרב הירש באמת יוצא בזה מגדרו בנספח שמופיע מכתב יד, והוא מופיע בסוף החומש. הוא ככה כותב באיזשהו מקום, הוא מתעקש על פירושו, ושוב הוא לא מבין איך רש"י והרמב"ן אומרים אחרת ואומר שהוא לא ירד לעומק דעתם, ובסוף הוא כותב שאם באמת רש"י צודק שהפשט הוא "החודש הזה לכם ראש חדשים", כלומר, ניסן הוא החודש הראשון לחודשים, צריך היה להיות בעברית "החודש הזה לכם ראש החודשים", ואז הייתי יודע שהוא הראשון. אבל לפי מה שאני אומר הוא ראש חודשים, הכוונה היא שכל חודש כל ראש חודש יש דבר כזה ראש. פתחתי בדיון פשטני להבין פשוט פשוטו של מקרא, לאן זה הולך? רש"י – "אין מקרא יוצא מדי פשוטו", ושבע מאות חמישים שנה אחר-כך הרב הירש בדרכו שלו.

מכאן אני רוצה להמשיך הלאה. לעניות דעתי הויכוח הזה והעמידה האיתנה הזאת של הרב הירש על הפשט הזה נובעים גם הם מעומק רעיון קדושת הזמן, ואת העומק הזה צריך לתפוס. אני רוצה להיכנס לפסקה אחת בהגדה של פסח, מדרש ארוך בתוך ההגדה  – "ארמי אובד אבי". לוקחים את הפסוקים של "ארמי אובד אבי" ודורשים אותם. 

צריך לזכור את המושג הראשוני למילה דרשה, דרשה זה לא דרושה. דרשה פירושה לדרוש את המילה, קרי, לקחת מילה, להשוות לה מקור אחר, לפרש מילה בלתי מפורשת על-ידי מילה מקבילה, ולהפוך אותה למפורשת. למשל "וירא את עניינו, את עמלנו ואת לחצנו", על כל מילה יש דרשה. עמלנו אלו הבנים, לחצנו זה הדחק, וכל דבר מוכיחים בפסוקים. במדרש יש עוד כלל מאוד יסודי והוא – החידוש. הדרשה לא באה להשאיר את המשמעות הפשוטה במקומה, לא אומרים עמלנו - זה עמל שלנו, אלא עמלנו אלו הבנים. בלי המדרש לא הייתי חושב שאלו הבנים, כי מי אמר שעמלנו זה לא משאנו על הכתפיים? אלא מה, אתה טוען שאלו הבנים, תוכיח את זה, דרוש את המילה והוכח.

עכשיו נראה את זה בפסוק הבא
: "ויוצאנו ה' ממצרים ביד חזקה ובזרע נטויה ובמרא גדל ובאתות ובמפתים". איך דורשים שם? ויוציאנו, לא על-ידי מלאך, ולא על-ידי שליח ולא על-ידי שרף. תוכיח! "שנאמר ועברתי בכל ארץ מצרים והכיתי אני ולא מלאך, אני ולא שרף", יופי. אז הנה דוגמה לדרשה, היה כתוב "ויוציאנו", הייתי יכול לחשוב שזה על-ידי הצבא, או על-ידי שליח. אז מביאים לך פסוק אחר להגיד לך שלא כך אלא כך. אני מודה שיש בעיה במדרש הזה שהוא מופיע כבר אחרי השירים של מה נשתנה וקרוב כבר קצת לאוכל, לכן הוא סובל מאוד המדרש הזה. למענו וגם קצת למעננו אני חושב שטוב מדי פעם לחזור אליו. הרמב"ם אומר שהמדרש הזה, ארמי אובד אבי, הוא עיקר ההגדה, אז כדאי פעם לשים אליו לב יותר. 

ממשיך המדרש: "ביד חזקה, זו הדבר". זה קלסיקה של מדרש, בחיים לא הייתי חושב שהמילה ביד חזקה פירושה דבר. מה פתאום ביד חזקה זה דבר? ביד חזקה זה יד חזקה, מה פתאום דבר? אתה טוען לדרש – תוכיח. "כמה שנאמר הנה יד ה' הויה במקנך אשר בשדה בסוסים בחמרים בגמלים בבקר ובצאן דבר כבד מאד". עכשיו תפתח חומש ותראה שאין באף מכה אחרת את המילה יד, ותבין שחז"ל רצו לדרוש פה משהו. ועכשיו השאלה היא במה הם מתכוונים "ביד חזקה, זו הדבר", וכי רק בדבר הוא הוציא אותנו ממצרים, לא בשחין, לא בבכורות? אז יש לך שאלה, אבל לפחות אתה כבר מבין מה המדרש אומר, עכשיו תתחיל להבין מה הוא רוצה בדיוק.

ועוד דוגמה למדרש. "ובזרע נטויה – זו החרב" – כאן באה הדרשה בכלל מאיזה מקום שאנחנו לא יודעים איך זה נופל. ראינו הכל במצרים, ראינו את כל המכות שיש, אבל חרבות לא ראינו אף פעם ביציאת מצרים. מאיפה יש חרב ביציאת מצרים? והתשובה: "כמה שנאמר וחרבו שלופה בידו נטויה על ירושלים". פה צריך ללמוד טוב, הפסוק הזה בכלל לא עוסק ביציאת מצרים, הפסוק הזה הוא פסוק מדברי הימים על ירושלים. כל מה שכתוב בפסוק הזה הוא שחרב נאמר בה המילה  נטויה, אז זרוע נטויה יכול להסתדר עם נטויה. עכשיו צריך להבין – אז מה? ומה זה בא ללמד? ולהבין עוד יותר על איזו חרב מדובר פה? בכל מקרה, כבר אני תופס שהמדרש הזה בא לחדש חידושים עצומים, הוא לא בא להגיד דברים שכתובים בפסוקים, אלא להגיד לנו כמה רעיונות עמוקים מאוד שמתרחשים תוך כדי יציאת מצרים. 

עכשיו אני מגיע לשאלה, "ובמרא גדול זה גלוי שכינה". גילוי שכינה אני לא יודע מה זה בדיוק, אבל בפשטות גילוי שכינה זה שהשכינה מתגלה. ואלה לא מילים באוויר. כתוב שזרוע נטויה זה חרב, חרב אני יכול להראות לך בדיוק כמה ס"מ זה, איך זה נראה, אפשר להגדיר את זה. גילוי שכינה מה זה בדיוק? ואיך בפסוק לומדים גילוי שכינה. "ובמרא גדול, זה גלוי שכינה, כמה שנאמר או הנסה אלהים לבוא לקחת לו גוי מקרב גוי במסת באתת ובמופתים ובמלחמה וביד חזקה ובזרוע נטויה ובמוראים גדולים ככל אשר עשה לכם ה' אלהיכם במצרים לעיניך". מישהו ראה פה גילוי שכינה? זה גילוי שכינה?

בהגדה המדעית היפה של גולדשמיט הוא מנסח את השאלה הזאת מאוד יפה, ואומר כך
: "אבל הביאור אינו ברור לפי שהמילה המפרשת אינה שונה מהמילה המתפרשת (מורא-מוראים) והפסוק אינו מוסיף כלום. אמת, רש"י ובני סייעתו מפרשים שדורשים כאן את הסוף של הפסוק". מה כתוב בסוף? "ככל אשר עשה לכם ה' אלוקיכם במצרים לעיניך", לעיניך – גילוי. "אבל פירוש זה  דחוק", והוא צודק. הוא אומר עוד הערה "יש להעיר, שבמדרש תנאים דרשו 'ובמרא גדול של קריעת ים סוף'", למה? כי שם כתוב "וירא ישראל את היד הגדולה". את זה אני יכול להבין, אבל מה זה קשור לכאן, איזה גילוי שכינה היה כאן?

הריטב"א על ההגדה עושה פה מהפיכה מדהימה, ואתה אני רוצה לפתוח. שם מובא כך
: "זה גילוי שכינה: שנגלה עליהם במצרים, ואע"פ שהיתה מצרים מלאה עבודת כוכבים". למרות שמצרים הייתה מלאה עבודת כוכבים נגלה עליהם הקב"ה במצרים. וממשיך: "לקיים מה שאמר ליעקב: ואנוכי אעלך גם עלה' ונגלה עליהם ב' פעמים, אחד בראש חודש, שנאמר: 'ויאמר ה' אל משה ואל אהרן בארץ מצרים לאמר החדש הזה לכם'". ואיפה הוא נגלה? "ואמרו רז"ל שהקול נשמע בכל ארץ מצרים". זו דרשה פלאית שצריך להבין מה הוא רוצה בא. הקול שבו נאמרה המצווה, או הקול שבו משה ואהרון אמרו את זה לעם ישראל היה כזה כמו בהר סיני, והוא נאמר בקול בכל ארץ מצרים. ועוד פעם "וכן בלילה בשעת הגאולה". בשעת הגאולה גם היה איזה קול גדול שיצא לכל מצרים. על מה הוא מדבר? "ונקרא מורא", למה זה נקרא מורא גדול? "כי הרואה פני שכינה ירא מאוד ונרתע ונבהל ונופל על פניו".
הרב כשר מביא בספרו את הציטוט מהריטב"א, והוא כותב
: "ואימתי נגלה עליהם ב' פעמים, א' ביום ר"ח שנאמר וידבר ד' אל משה, ואמרו רז"ל שהקול נשמע בכל ארץ מצרים וכן בלילה בשעת הגאולה." ואז הוא כותב כך: "ואיני יודע מקור הדברים על יום א' דר"ח". הוא אומר: חיפשתי מדרש ולא מצאתי, ובכ"ז הריטב"א מגדולי הראשונים אומר שכך כתוב. "ואינו מבורר אם הכוונה שדיבור ה' נשמע או מה שאמרו לישראל", מה בדיוק נשמע בכל מצרים? 

שכשבאה מכת בכורות כתוב
: "ויהי בחצי הלילה וה' הכה כל בכור בארץ מצרים מבכר פרעה הישב על כסאו עד בכור השבי אשר בבית הבור וכל בכור בהמה", אז יש מכה גדולה. "ויקם פרעה לילה הוא וכל עבדיו וכל מצרים ותהי צעקה גדלה במצרים כי אין בית אשר אין שם מת: ויקרא למשה ולאהרן לילה ויאמר קומו צאו מתוך עמי גם אתם גם בני ישראל ולכו עבדו את ה' כדברכם". אז הוא אומר להם "וברכתם גם אותי", אבל תלכו. הפסוקים האלה צריכים הבנה. קודם כל כתוב פה "ויקרא למשה ולאהרן לילה". הרי הייתה התחייבות שאיש על יצא מפתח ביתו עד בוקר, אז איך הם יכולים לצאת? מה פירוש הוא קורא להם לילה? חוץ מזה אם תשימו טוב לב סדר הפסוקים לא מובן. ה' הכה כל בכור בארץ מצרים, ואז כתוב "ויקם פרעה לילה הוא וכל עבדיו וכל מצרים", ואז "ותהי צעקה גדלה". אני הייתי כותב הפוך. ה' הכה כל בכור בארץ מצרים עד בכור בהמה, ותהיה צעקה גדולה בכל ארץ מצרי, ויקם פרעה לילה ויקרא למשה ולאהרון ויאמר קומו צאו. התהפך פה הסדר.

אומרים חז"ל בירושלמי, ועל-פיהם בונה רש"י את פירושו וכל המדרשים האחרים, שקרה שם בלילה ההוא תהליך מדהים. "קומו צאו מתוך עמי, אמר ר' לוי כשם שניתן כח בקולו של משה, כך ניתן כח בקולו של פרעה, והיה קולו מהלך בכל ארץ מצרים מהלך ארבעים יום. ומה היה אומר, קומו צאו מתוך עמי".
 חז"ל אומרים שמשה ואהרון לא הלכו בכלל לארמון, כי הם חייבים להישאר בבית. רש"י אומר בפרשה שפרעה הסתובב וצעק: היכן משה שרוי? היכן אהרון שרוי? איפה הם נמצאים? אז יוצא אליו משה מהחלון, והוא אומר לו: מה אתה רוצה? אז הוא אומר לו: קומו צאו מתך עמי! אז משה אומר לו: לא, אנחנו נצא לא כשאתה תגיד, אלא עם ישראל יקבע את העיתוי ואת הדרך שראוי לצאת. אנחנו בהחלט נצא, אנחנו נגיד לך מה אנחנו צריכים, אנחנו רק צריכים שתגיד פעמים בקול רם, שאנחנו עבדי ה'. אתה זוכר שאמרת "מי ה' אשר אשמע בקולו"? זוכר שקבעת שאין בעולם חופש? זוכר שקבעת שאתה האל, שהיאור שלך ואתה עשית, ולכן תהיה ממלכה שלמה שכל כולה יהיה סוס ורכבו, וכל אחד יהיה, הסוס של רוכבו, והרוכב יהיה הסוס של רוכבו, והרוכב הזה של רוכבו ולאף אחד לא יהיה חופש. לכן אין שלח את עמי ולכן אין יעבדוני. עכשיו תגיד בקול רם. ממשיך המדרש: "ומה היה אומר, קומו צאו מתוך עמי, לשעבר הייתם עבדי פרעה, מכן והילך אתם עבדי ה' באותה שעה הם היו אומרים הללויה הללו עבדי ה' הללו את שם ה', בצאת ישראל ממצרים".

עכשיו אני רוצה להבין את המושג גילוי שכינה, בפעם השניה אני מתחיל להבין אותו. גילוי שכינה פירושו בעברית פשוטה, שהשכינה שהייתה מוסתרת מתגלה, אנחנו צריכים להבין דברים כפשוטם. את המשפט האחרון אני מבין לפי חז"ל. פרעה הסתיר את השכינה, השיטה המצרית הסתירה בכלל את הרעיון שיכול להיות שיש אלוקות. השיטה המצרית הייתה בנויה על רעיון פשוט – "תכבד העבודה על האנשים ואל ישעו בדברי שקר". כל אחד יש לו "בוס", וכל אחד מבין שלא כדאי לו בעצם למרוד, כי אם הוא ימרוד כל מגדל ה"בוסים" יפול עליו. לא חשוב מי ה"בוס" שלו, אם ה"בוס" שלו זה הנורמה החברתית, או שה"בוס" שלו זה הלחץ הכלכלי. אבל בראש ההירארכיה עומד רודן שמצליח להפוך הרבה הרבה אנשים לאבק אדם שבונה פירמידות, ואין לו שום בעיה. יש פה פסיכולוגיה פשוטה, כל אחד אם הוא יתנהג יפה יגדל, וגם הוא יהיה איזה רוכב בפעם הבאה. מושא ההערצה שלו זה מנהל המחלקה שיש לו חמישה אנשים שמרימים לבנים לפירמידות. אז הוא מגיע לשם ומושא ההערצה שלו זה המנהל שלו שיש לו שמונה מרימי אבנים. אם תעשה כך תקבל כל ערב תלוש, תקבל דג, אוכל והכל יהיה בסדר. יכול להיות שעם הקידום תקבל דג קצת יותר גדול, תחכה עשר שעות בתור, אבל תקבל. רוצה למרוד, רוצה להתחיל לצעוק "Let my people go", תמות, נשלח אותך לשלגים, נרעיב אותך. רוצה לפעול, קדימה. השיטה היא מאוד פשוטה.

כשאמרתי את זה השבוע באיזה עניין בשיעור העיר לי מישהו הערה שאני חושב שהיא פלאית. הוא אמר לי, אם ככה עכשיו אני מבין את מה שאומרים בני ישראל במדבר. בני-ישראל במדבר באים ומתלוננים "זכרנו את הדגה אשר נאכל במצרים", את החצילים, בצלים, קישואים, שומים, הרי זה כל-כך לא מובן שם. חוץ מבשנת המכות כל מי שמדבר שם היו לו עשרות שנות עבדות פרך, הם סבלו במצרים, אז מה הם אומרים, זכרנו את הדגה? אלא בני-ישראל במדבר אומרים שזה נפלא לקבל כל בוקר מן, אבל יש איזשהו ביטחון נפשי בזה שכל ערב יש לך את התלוש עם הדג. זה יותר רגוע מללכת לישון בערב בלי כלום במקרר, ולהאמין שמחר בבוקר הקב"ה יוריד לנו מן. "זכרנו את הדגה אשר נאכל במצרים חינם". חינם זה גם בלי שום מוטיבציה, לא הייתה איזו מוטיבציה כלכלית, אנחנו מקבלים את התלוש. חיכינו, בעטו בנו בתור, אז מה, זה חלק מהחיים, בסוף קיבלנו את הדג. זאת הדרך הכי בטוחה שאף אחד לא ישאל שאלות על הקב"ה.

עד שפתאום קמים משה ואהרון ומפריעים לכל התרחיש הציורי התסריטי הרודני הזה, ופרעה מאוד מאוד כועס, למה משה ואהרון תפריעו את העם ממעשיו? אז מה התרגיל שלך כתגובה? פשוט, תכבד העבודה על האנשים והם יפסיקו לבלבל את המוח. אז האינתיפאדה הראשונה שמשה ואהרון עוברים היא בכלל לא מהמצרים, אלא היא מהיהודים הטוענים מאז באת אל פרעה אתה רק מפריע. קודם הכל היה מסודר, פתאום מתחילים כל מיני כתובות אנטישמיות. תפסיקו! כבר חמישים שנה אנחנו מקבלים תלוש עם דג, זה ימשיך עוד חמש מאות, עוד חמשת אלפים, אולי פעם זה יהיה יותר טוב. זה סגנון יהודי עתיק מוכר.

אבל אותה תפיסה, עכשיו צריך לתפוס את זה, הייתה לא רק כלפי היהודי, זו הייתה התפיסה כלפי המצרים. פרשת בא היא לא במקרה מתחילה במכת הארבה, ממכת הארבה מתחילה הפיכה בכל תפיסת העולם במצרים. לראשונה במכת הארבה באים מצרים אל פרעה, תחשבו מה זה במשטר טוטאליטרי, "ויאמרו עבדי פרעה אליו עד מתי יהיה זה לנו למקש שלח את האנשים", חוצפה. אין לנו כבר כוח יותר. הם אומרים לו ברור "הטרם תדע כי אבדה מצרים", נמאס לנו מהאידיאולוגיה שלך. הנשמע דבר כזה במצרים, בממלכת סוס ורוכבו זה אלף שנות גלות? פרעה מתחיל להיכנע "וישב את משה ואהרן מי ומי ההולכים"? והם אומרים לו: לא, לא, כולם הולכים. הוא אומר: לא רוצה! ומיד בא החושך.

בבכורות מגיע הדבר היפה ביותר, איך כתוב בפסוק? "למכה מצרים בבכוריהם כי לעולם חסדו". אסור לשכוח, כי הרי יש כאן תהליך. בעשור לחודש מ-י' בניסן התחילו בני ישראל לקשור את השה, "משכו וקחו לכם שה". תבינו שזאת ארץ מצרים שתועבת מצרים כל רועה צאן, והם פתאום רואים פה תהליך שלם. איך חז"ל מתארים? המצרים באים אליהם, ושואלים אותם: מה אתם עושים פה? בני-ישראל אומרים להם: מה פירוש מה אנחנו עושים פה? אנחנו הולכים עוד מעט לעשות חגיגה. המצרים שואלים אותם, למה חגיגה? בני-ישראל אומרים להם: מה למה חגיגה? כי כל הבכורים הולכים להיגמר פה. המצרים שואלים: מה הולכים להיגמר פה? בני-ישראל אומרים: כי יש התראה, יש מכה שעומדת לבוא, זהו, נגמר. אומרים חז"ל שאז באים הבכורים אל אבותיהם, האבות מתחילים להילחם עם הילדים, והולכים אל פרעה. "בזרוע נטויה זו החרב", מסביר הרשב"ם שזה למכה מצרים בבכוריהם, התחילה הפיכה פנים מצרית, התחילו חרבות, התחילה מלחמה. "כמה שנאמר וחרבו  שלופה בידו נטויה על ירושלים", ואז כשמתחילה מכת הבכורות מגיע הרגע שיכולה השכינה להתגלות. אתה, פרעה, הסתרת את השכינה כל הזמן, עכשיו כשתצרח בקול גדול יהיה גילוי שכינה. הפעם הבאה שאדם יצרח בקול גדול וכל העולם ישמע זה יהיה בהר סיני, "משה ידבר והאלוקים יעננו בקול". זה פלאי פלאות, פרעה ומשה. אתה שהסתרת את השכינה בעולם, שהסתרת את התקווה, שהסתרת את החופש, שהסתרת את זה שכל בני-האדם שווים בפני אלוהיהם, אתה שהסתרת את זה כל הזמן עכשיו תצעק את זה בקול רם.

זה מצוין אבל איפה זה מופיע בקידוש לבנה? קידוש לבנה זה נראה כאילו חלק מנותק מכל הסיפור, כלומר, יש סיפור יציאת מצרים ובאמצע מצווה על קידוש לבנה. אך זה לא נכון. איך פתחנו באבן עזרא? זה סודה של כל הפרשה. הרי אנחנו אומרים את זה במפורש בהגדה
: "בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים". כתוב "והגדת לבנך ביום ההוא לאמר בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים". והגדת לבנך מתי? ביום ההוא. מדרש: "יכול מראש חדש" מה יכול, מה ראש חודש, למה יכול מראש חודש, מה פתאום? יכול מחנוכה? מה קרה? כתוב "והגדת לבנך ביום ההוא", מתי היה היום ההוא? יציאת מצרים! אב למה הבין הדרשן? שיכול להיות שמתי אני מתחיל את סיפור יציאת מצרים? בראש חודש. מה קרה בראש חודש? דבר אחד קרה בראש חודש – קידוש לבנה, גילוי שכינה, איך? "אי ביום ההוא יכול מבעוד יום", אז אולי מ-י"ד? "תלמוד לומר בעבור זה. בעבור זה לא אמרתי אלא בשעה שיש מצה ומרור מנחים לפניך". לא אכנס למדרש  אך אני רק מבין דבר אחד שברור לחז"ל לבעל ההגדה, ברור לחלוטין שראש חודש הוא חלק אינטגרלי מסיפור יציאת מצרים. כשהריטב"א הביא מדרש על גילוי שכינה הוא ידע בדיוק מה הוא מביא.

עכשיו אני רוצה לגעת במושג של קדושת הזמן, מה קרה בראש חודש? למה היה צריך את הקול הגדול שצועק את זה בארץ מצרים? למה זה חייב לבוא לפני מתן תורה? ולמה זאת המצווה הראשונה? לכל זה אני רוצה להיכנס דרך דברים נפלאים מאוד שכותב פה הרב הירש בפרשה בהמשך לטענה שלו, שבה פתחנו, שהפשט לפי דעתו הוא, שהחודש הזה לכם ראש חודשים, פירושו קידוש הלבנה. ראש חודש זאת המצווה שזהו הפשט שלה. קידוש לבנה או הלכות קידוש החודש הוא אחד הדברים הפלאיים ביותר מבחינה הלכתית. אנו עוסקים פה בלוח שכדי להבין אותו אנחנו צריכים לדעת נקודת הנחה אחת בסיסית. טועה טעות מרה מי שסובר שגדולת הלוח הזה היא שמשה רבנו קיבל פה שיעור נפלא באסטרונומיה. זה נכון שהשיעור על רעיון סוד העיבור הוא השיעור הנפלא ביותר שניתן אי פעם באסטרונומיה, ועוסקים בו בלי סוף עד היום כל הזמן, אבל זה צדדי לחלוטין.

מה בעצם אומר מושג קדושת הזמנים? הספורנו אומר שכתוב בתורה "בראשי חדשיכם", כתוב בתורה "בחגיכם", "במועדיכם", אבל לא כתוב אף פעם בשבתכם. הוא אומר שלא כתוב בשבתכם, כי השבת היא לא שלכם, השבת היא שלי, אתם לא יכולים להזיז בה, לא יכולים לשנות בה. אבל ראשי חדשיכם, חגיכם, מועדיכם זה שלכם. כותב הרב הירש ששורשה של המילה מועד זה התוועדות – שני צדדים שנועדים. עכשיו זה דבר נפלא. מועד אומר ששני צדדים יחד קובעים פגישה, מועד בעברית מודרנית פירושו פגישה, פגישה אני לא יכול להנחית עליך ואת לא עלי, שנינו צריכים לקבוע את הפגישה. בארץ מצרים בא הקב"ה וקובע קביעה, מהיום ואילך אני לבד לא אוכל להתגלות בעולם אלא רק אתכם יחד, אתם קובעים למטה ואני למעלה. ומכוח מה אתם קובעים? לא מכוח ידיעותיכם האסטרונומיות אלא מכוח הציבוריות שלכם. אני רוצה להסביר. כתוב "אלה מועדי ה' אשר תקראו אותם במועדם", חז"ל אומרים, תקראו אותם – אתם, זה כתוב בכתיב חסר. אתם אפילו כשאתם טועים, אפילו כשאתם שוגגים, אפילו כשאתם מזידים.

בואו נתרגם את זה רגע תכל'ס. עומד רבן גמליאל ואומר: רבותיי אתמול קבעתי ראש חודש. הריני מודיע לכם שזאת הייתה טעות, זה יהרוס את הלוח. אומר הקב"ה מה הייתה טעות, כבר קבענו פגישה, אני כבר רשמתי ביומן, אי אפשר לתקן. בא אב בית-דין ואומר: אני מודה שהייתה פה מניפולציה, זה היה מזיד, זה רע, שיקרנו. אומר הקב"ה בית-דין של עם ישראל קבע ראש חודש זה קבוע. אני כבר אסדר לכם שבעשרת אלפים שנים הקודמות זה יסתדר בלוח, אתם תראו ששום לוח אחר לא יסתדר אבל זה כן, למה? כי קבענו. למשל ידוע שמעברים את השנה לצורך, מה זה נקרא לצורך? דבר מאוד מעניין. אתם יודעים שמאוד מאוד קשה שיום כיפור ושבת יצאו אחד ליד השני, לכן, בשביל לארגן לוח שידפוק עשרת אלפים שנה כמו שצריך מותר פעם אחת להתגבר על קושי. אם יוצא לנו בחשבון שיום כיפור ושבת יוצאים יחד, לא, זה לא נוח מבחינת המקרר והתנור, לא נוח. אי אפשר לבוא לפגישה כשלצד אחד לא נוח, אז ריבונו של עולם, מארגנים את יום כיפור כמו שצריך בפעם הבאה. ומעברים את השנה לצורך כדי שלא יהיה יומיים שבת. 

הרב הירש מעיר הערה גאונית. הוא אומר, אני לא מבין אף פעם למה ממשיכים עם היום-טוב השני, למרות שאנחנו בקיאים בקביעות הירח, אז למה ממשיכים? הוא עושה פה מהפיכה שכדאי לשים אליה לב. הוא אומר שזאת טעות בסיסית, הבקיאות שלנו בקביעות החודשים היא לא מעידה על חוזק אלא על חולשה. זאת חולשתנו שיש לנו לוח. אם לא היה לנו לוח כל חודש היינו מחכים לדעת מתי הפגישה? תקעו אותנו עם לוח אז אנחנו כל פעם כבר יודעים מראש מתי יחול פסח, ב-X באפריל. אבל אם לא היה לנו לוח כמו שהיה כשהיינו בארץ-ישראל היינו במתח לקראת הפגישה עם הקב"ה. הרב הירש כותב: אני מחכה ליום שלא יהיה לוח, לא רוצה לוח, לוח זה יבוא. אתה יודע מה הפירוש חודשי השנה? שנה בעברית פירוש לשנות, לחזור. שנה זה לשנות עוד פעם ועוד פעם ועוד פעם, על זה אין לי שום שליטה. מה שיש לי זה שאני יכול להכניס בתוך השנה חודשים. אני לוקח את השנה, ואני מחלק אותה לחידוש, עוד חידוש, עוד חידוש ועוד חידוש. מרגע זה ואילך הלוח שלנו בנוי משני חלקים, מהשמש הקבועה ומהירח שאנחנו פועלים לפיו.

אם כן, למה עושים יום-טוב שני גם עכשיו? אומר הרב הירש שזה כדי להזכיר בגלות תזכורת אחת. מה שאתם עשיתם אתמול יום טוב זה לא באמת, זה יום טוב לפי הלוח. אבל כשלעם ישראל היו משואות, או הייתה ראיה וקידשו על-פי הראיה אז חיכו לפגישה הזאת שקובעים עם הקב"ה. תדעו שאת העיקר פספסתם. זה יפה, זה איזכור בלבד. "החדש הזה לכם ראש חדשים", שפירושו על-פי הפשט, אומר הרב הירש, "כזה ראה וקדש, ראה את הלבנה בהתחדשותה" זה נאמר בקול גדול שנשמע בכל מצרים. לפי עניות דעתי, הפירוש על-פי הריטב"א של "ויאמר ה' אל משה ואל אהרון בארץ מצרים לאמר", זה לא בארץ מצרים, כי זה ברור. לפי הריטב"א הקול הזה שאמרנו שלא יודעים את מקורו, הקול הזה נשמע בכל ארץ מצרים, זה פירוש הפסוק. "ויאמר ה' אל משה ואל אהרון בארץ מצרים לאמר", כל ארץ מצרים שמעה. זוהי מהפיכה שיש בעולם הקב"ה ויש לו קשר רלוונטי אלינו, אנחנו קשורים איתו, אנחנו קובעים פגישות, אנחנו עושים מועדים, חגים וחודשים. כשבא ילד ושואל: אבא, מתי התחילה הגאולה אז ההוא אמינא הראשונה היא – מראש חודש. כי הרי מהי הגאולה? כשהשכינה התגלתה, זה התחיל בראש חודש, זה לא התחיל בט"ו. "יכול מראש חדש תלמוד לומר ביום ההוא. אי ביום ההוא יכול מבעוד יום. תלמוד לומר בעבור זה", אני רוצה שתעשו את זה בליל הסדר.

מה זה מבעוד יום? מבעוד יום זה כשפרעה התרוצץ וצעק "קומו צאו מתוך עמי". בא המדרש ואומר: מתי מתחיל סיפור יציאת מצרים? בגילוי השכינה הראשון שדיבר עליו הריטב"א. מה זה גילוי השכינה הראשון? קידוש לבנה. או אולי בגילוי השכינה השני שדיבר עליו הריטב"א? כלומר, מכת בכורות, שאז צעק פרעה שוב בכל ארץ מצרים, קומו צאו מתוך עמי. "כמשמע לן", בלשון התלמודית, "בעבור זה… בשעה שיש מצה ומרור מנחים לפניך". לא בגילוי השכינה הראשון ולא השני אלא בליל הסדר, כך קבע לנו הקב"ה.

עכשיו אנחנו תופסים מה זו מצווה ראשונה שנצטוו בה ישראל? מצווה ראשונה שנצטוו בה ישראל זה לפני מתן תורה. מצווה ראשונה שנצטוו בה ישראל זאת המצווה שזה מה שישראל באו לגלות לעולם. מרגיעים אותנו לפעמים, אין דבר שלא כל-כך זוכרים את הלוח העברי, אין שום כוונה דתית בלוח אחר. זה לא רק לא מרגיע, אלא זה רק מעציב עוד יותר. כל הסיפור הוא שיש לנו פגישה, מועדים עם הקב"ה. אצלנו התאריך הוא לא משהו טכני, כי אם הוא משהו טכני פירושו שהזמן שולט עלי, יש לוח ובלוח כתוב מה יקרה. ואם הוא משהו שאני יוצר, פירושו שאני שולט בזמן, כי אני עושה מפה את מה שהקב"ה ביקש ממני שם שאני אעשה, וביחד אנחנו משדרים את זה. אז אם באמת חושבים שמצוות קידוש החודש זה איזשהו חידוש אסטרונומי נפלא, אז באמת לא חייבים להגיד את זה בארץ מצרים, ואפשר להגיד את זה במתן תורה ויש עוד מצוות. אבל אם מבינים שמצוות קידוש החודש זה גילוי השכינה הראשון אז זה מורא גדול.

לפי מה שאמרנו עכשיו אני חושב שזה הפלא ופלא, מה שכתוב בהגדה: "ובמרא גדול זה גילוי שכינה", שאלנו איך הפסוק קשור? מה כתוב בפסוק? הפסוק מתאר את יציאת מצרים, זה פסוק בפרשת ואתחנן בספר דברים. כתוב שם "השמע עם קול אלוהים חיים מדבר מתוך האש כאשר שמעת אתה ויחי, או הנסה אלהים לבוא לקחת לו גוי מקרב גוי". מה זה גוי מקרב גוי, מה התיאור הפיזי של גוי מקרב גוי? זה הפלא ופלא, גוי מקרב גוי זה לידה. גוי מקרב גוי זה לקחת גוי מתוך גוי שהוא בתוכו. עם ישראל במצרים כבר היה בטל לחלוטין למצרים, הוא כבר הפך להיות חלק מזה. והנה באה יציאת מצרים וגילתה שיש התחדשות, שיש לידה, שיש כאן גוי מקרב גוי. באה יציאת מצרים וגילתה שאותה קפיאה אלילית, אותו מצב קבוע שפרעה קבע שצריך להיות, והסוס ורוכבו הקבוע הזה שלא יכול להשתנות, כל זה שקר, הכל יכול להשתנות.

"הנסה אלוקים", הנסה בעברית פירושו מלשון לרומם, לא רק לנסות, אלא לרומם משהו לגובה, להעלות משהו על נס. "הנסה אלוקים לבוא לקחת לו גוי מקרב גוי במסת באתת ובמופתים… ובמוראים גדלים". בקריעת ים סוף כבר ראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל הנביא אבל מה שמתחדש פה שכבר ביצירת מצרים זה התחיל, ואיפה? בקידוש לבנה. אם יש משהו שמזכיר לנו את המהות של היציאה שלנו ממצרים זה השימוש בתאריך הזה, זה השימוש בידיעה שהיום א', היום ב', ויכול להיות שבחודש הזה יהיו כ"ט ימים, ויכול להיות שיהיו בו ל' ימים, וזה תלוי בשני עדים ובשלושה דיינים. כל הדין הזה של העדים והדיינים הוא פלאי פלאות. אם יהיו שני עדים ושלושה דיינים בחוץ-לארץ, או אלף דיינים זה לא שווה כלום. למה? כי פגישה קובעים במקום שהיא נקבעה שתהיה. אי אפשר לעשות פגישה איפה שרוצה רק צד אחד. אז אנחנו קובעים את הפגישה מכוח הציבור, אתם אפילו שוגגין, אפילו מזידין, אפילו טועים, ולכן אגב יש המון דינים נוספים.

אתם יודעים שנראה שקידוש לבנה דומה לכמה דברים כמו למשל איסור והיתר. באיסור והיתר יש כלל הלכתי שעד אחד נאמן באיסורים. מה הדין אם למשל בא רבן גמליאל בעצמו ואומר: ראיתי את הלבנה, הוא בא לבית-דין בתור עד. אומרים לו: נחמד מאוד, אתה יכול להעיד על מה שאתה רוצה, אבל על זה אתה לא יכול להעיד, צריך עוד עד. מי? מה איכפת לנו מי, יהודי, לא יודע לקרוא, לא יודע לכתוב, כן יודע לקרוא, כן יודע לכתוב. למה? כי הקב"ה קבע שאת הפגישה עושים שני יהודים יחד, אתה לבד לא שווה כלום. אתם יודעים שבדיני ממונות הרבה מאוד פעמים אפשר לעשות אלטרנטיבה לשלושה דיינים, למשל דיין מומחה. בקידוש לבנה אף פעם לא. אבל אם אני מומחה לקידוש לבנה, אני גדול הדור בקידוש לבנה, אני "לבנולוג". שום דבר, שלושה דיינים ובלי זה לא תופס. למה? צריך ציבור. השלושה דיינים חייבים להיות גדולי הדור? מה פתאום, שיהיו הדיוטות. אבל זה קידוש לבנה, חשוב שעם ישראל בנציגותו הרשמית נפגש עם הקב"ה, וקובעים יחד שעכשיו ראש חודש. הקב"ה קבע פסח בט"ו, עם ישראל קובע מתי יהיה ט"ו. מי זה עם ישראל? שלושה דיינים ושני עדים. כמו שתשעה רבן גמליאל זה לא מניין, שני גדולי הדור זה לא שלושה. אפשר לעשות הנחות בכל דבר אחר אבל לא במועד. הקול הזה זה הקול שיצא בארץ מצרים. מתי? אחרי ההתראה על מכת בכורות, כשכל ארץ מצרים שמעה, יש קידוש לבנה, עכשיו היה כבר כוח למצרים גם לעשות הפיכה.

עכשיו בא גילוי השכינה השני, זה הריטב"א. "במרא גדול", זה גילוי שכינה שהיה שתי פעמים, אחד בראש חודש ואחד באותו הלילה בשעת הגאולה. את האמירה הזאת שהרב הירש אומר בלשונו. אומר השפת אמת בלשון שלו. תגן עלינו זכות שניהם, אנחנו היום ב-ג' שבט, ב-כ"ז טבת היה יום הזיכרון של הרב הירש וב-ה' שבט של השפת אמת, שני בני דור אחד פחות או יותר, שכל אחד מנבא בסגנון אחר לגמרי, ושניהם אומרים בדיוק את אותו דבר. אומר השפת אמת
: "'החודש הזה לכם', אמר הקב"ה אין לכם חידוש אחר יותר מזה", כשגמרתם את זה זה החידוש. "שבגאולת מצרים  נתחדש כוח מעשה בראשית, שנתברר שהוא מחיות ה' יתברך". כשהאדם מרגיש שכל כוחו זה מחיותו של ה' יתברך הרי שהוא יודע שיש לו כוח לקדש את הזמנים לשנות את המציאות, לקבוע הכל, לא הלוח שולט בו, הוא חי מחיותו של ה'. הלוח הכי מכובד זה פסל, זה נייר, הוא פה מייצג את הקב"ה. "וכשנתבטל הכל לשורש החיות, ממילא הוא בהתחדשות תדיר". אם אתה מצליח להכניס את התקע לשקע ויש חשמל אז כל הזמן זה מתחדש, הוא בהתחדשות תדיר. "כדכ' מחדש בכל יום מ"ב (מעשה בראשית). וזה שאומרים גאולת מצרים קודם ברכת ק"ש בכל יום". זה נפלא, למה גאולת מצרים אומרים קודם ברכת קריאת שמע בכל יום? "שע"י יצ"מ נתברר התחדשות מ"ב. ותליא ג"כ בבני אדם לידע זאת", זה תלוי בבני-האדם לדעת את זה. "כמ"ש אין לכם חידוש אחר יותר מזה. והיינו שקודם לכל מעשה ולכל תנועה ולכל הרגשה, נקדים את הידיעה הזאת ראש חדשים כנ"ל". ראש חודשים. יש ראש, יש תחילה לכל חודש, והשנה הקבועה מתחלקת לחודשים, ואתם יש לכם את הכוח לקבוע את זה. כשזה מתגלה מתגלית השכינה, כשיהודים יודעים את קדושת הזמנים שלהם הם בעצם עוסקים בגילוי שכינה. כשעוסקים לפעמים בחשיבות התאריך הזה אולי את הפן הזה לא תמיד מדגישים מספיק. הפן הפשוט של היהודי שיודע לומר כל יום ויום אלפי שנים שהוא מחדש חודשים, והוא משתתף עם הקב"ה בקביעה הזאת וקובע "ראשי חדשיכם, מועדיכם, חגיכם", ומזה אותה קדושה גדולה שאומר רש"י בתחילת התורה, שבה הייתה התורה צריכה להתחיל.

עריכה: יעקב מנדלסון

� שמות יב, א


� שם


� רש"י, שם


� רש"ר הירש, שם


� שם


� הגדה של פסח


� תולדות נוסח ההגדה לר"ד גולדשמיט, עמ' 46


� ריטב"א, הגדה שלמה, רנט


� הערת תורה שלמה לרמ"מ כשר, תקמא)


� שמות יב, כט-לא


� ירושלמי פסחים פ"ה ה"ה


� הגדה של פסח


� שפת אמת, כאן





