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בס"ד ה' שבט התשס"א

הרב מרדכי אלון שליט"א

פרשת בא תשס"א

"ויהי בחצי הלילה..."

"ותקם בעוד לילה..."

אנחנו שוב מתחילים שיעור ממש אחרי ששומעים על נפילתו בידי בני עוולה של עוד יהודי קדוש, ר' אריה בן יעקב הרשקוביץ מעפרה, שנהרג בפיגוע, כך קוראים לזה היום - פיגוע, פעם קראו לזה רצח, בידי בפורעים המוכרים לנו. יהיו הדברים שאנחנו עוסקים בהם בשיעור גם עילוי לנשמתו הקדושה וגם עילוי לנשמת ר' אשר בן רבקה, זיכרונו לברכה, שנפטר בז' בשבט תשנ"ז, ושבעזרת ה' יעוררו בנו הדברים את מה שצריך להתעורר בכולנו בימים האלה ובשעות האלה שיתהפכו, בעזרת ה', כל עצות אויבינו ושונאינו, ויקרע רוע גזר הדין הזה עלינו לטובה. מן הסתם הדברים שאליהם ניכנס ממש עכשיו אגב הפרשה שלנו ביציאת מצרים באופן טבעי מחוברים גם לדברים שאנחנו חווים  ונמצאים בהם כל הזמן, כך התרגלנו בלימודה של תורה, והדבר רק מתעצם כל אימת שאנחנו בשעות שאנחנו עוד יותר ועוד יותר צריכים לזכור מהיכן אנחנו אמורים לשאוב את כוחותינו, ומהיכן אנחנו אמורים ללמוד את דרכנו, את יעדנו, את מהלכנו.

אני רוצה הפעם בפרשת בא, הפרשה שעוסקת במכות האחרונות ובמרכזה המכה המתוכננת מכבר מאז הפגישה הראשונה של משה עם פרעה "הנה אנכי הורג את בנך בכורך", לעסוק במכות ובמצרים, אבל לנסות לעסוק בזה דווקא מהפן המצרי. יש לנו בעיה קבועה והיא בעיה טובה שלנו שאנחנו עוסקים תמיד בדברים מהפן היהודי שלהם, אבל זה משהו יהודי כזה בתוכנו. במצרים היו גם כמה מצרים שזה אומנם די תפל, אבל בכל זאת היו שם גם כמה מצרים. כדי ללמוד טוב את פרשת ישראל במצרים ויציאת ישראל ממצרים צריך פעם להיכנס, בשפה של היום, לראש המצרי, וללמוד את מצרים ממצרים. אני רוצה לעשות את זה בשני חלקים. החלק הראשון הוא באמת לנסות להבין קצת את המצרים. את המצרים, את פרעה ולא דרך הפן הרגיל שהקב"ה הכביד את ליבו כדי שבסופו של דבר "למען ספר שמי בכל הארץ", זאת אמת לאמיתה. אבל לנסות להבין בכל זאת פוליטית, פסיכולוגית, נפשית, מה עובר על פרעה? מה עובר על עבדיו? מה עובר על המצרים? לנסות לזהות חריגים במצרים, האם יש חריגים? אנחנו פוגשים את החריגים היראים את דבר ה' שמניסים את עבדם ואת מקניהם ושומעים לדבר ה'. אנחנו פוגשים חריגים כאלה ואחרים, אבל כמעט כולם בסוף מצטרפים למרוץ אחרי בני-ישראל "ושלח פרעה את העם", אז בסופו של דבר כל המצרים רצים ביחד. האם יש חריגים שנשארו חריגים עד הסוף, שניתחו את המפה אחרת?

אני אתחיל קודם כל בהקדמה חשובה שלדעתי גם עושה חלוקה מאוד חשובה בין המכות שנמצאות בפרשה הבאה עלינו לטובה, בפרשת בא, לבין שבע המכות שנמצאות בפרשה שממנה אנחנו יצאנו בפרשת וארא. מהדם ועד הברד אנחנו עסקנו בשבת הקודמת. פרשת "בא אל פרעה" היא ההקדמה למכה השמינית - למכת הארבה, אחריה החושך ואחריה ההתרעה על מכת הבכורות, המצוות ששייכות לזה והביצוע של "ויהי בחצי הלילה וה' הכה כל בכור בארץ מצרים" וכו'. המעבר הזה הוא לא רק חלוקה בין פרשות, הוא חלוקה מאוד חשובה, אנחנו זוכרים כולנו את החלוקה המפורסמת של רבי יהודה של דצ"ך עד"ש באח"ב. לפי זה השלישייה השלישית או הרביעייה השלישית בעשר המכות היא מכת הברד של סוף הפרשה הקודמת ושלוש המכות הבאות אחרי זה. לעניות דעתי כשמעמיקים מגלים עוד נקודה אחת מאוד חשובה שאני חושב שבה לא נגענו אף פעם בחלוקת עשר המכות  והיא קשורה אל הדבר שבו פתחנו. שוב אני רוצה ללכת לזווית הראיה המצרית.

אני מבקש לטעון שאם אנחנו נלמד טוב ובפשטות פשט דבר דבור על אופניו את פרשת המכות במצרים הרי שטענת היסוד שלי היא זאת: אילו היה הדבר תלוי בפרעה אנחנו עדיין היינו היום נשארים בפרשת בא. גם עוד מיליון מכות לא היו משכנעים אותו להוציא את ישראל ממצרים, בעברית מודרנית - חבל על הזמן, שום דבר לא היה עוזר, לא עוזר ולא עזר, הדברים מפורשים לחלוטין בפסוקים. צריך להבין את הפסיכולוגיה שלהם, וכשאמרתי שאני רוצה להיכנס לנקודה המצרית, אני רוצה להיכנס גם לנקודה הפרעונית במצרים, איך פרעה מנתח את התמונה? מה האם הוא לא רואה את מה שאני רואה? האם הוא לא ראה דם, צפרדע וכינים? עוד רגע אני אגיע לניסיון לנתח את זה, אבל קודם כל נראה את הדברים בפשוטם, מהמכה הראשונה בפרשה שלנו - מכת הארבה. במכת הארבה מתרחש תהליך שקורה לראשונה בכל סדר המכות. במצרים, בהירארכיה האדירה הזאת של בית העבדים, של פרעה, עבדים, חרטומים, עבדים עבדים, עבדי עבדים, בהירארכיה הזאת לראשונה מתחילים קולות של התנגדות עדיין מילולית בתוך הממלכה המצרית לשליטה של פרעה. זאת פעם ראשונה במשך כל היסטוריית מצרים והיסטוריית המכות.

אני קורא במקור 2, הפסוק הראשון במקור 2 הוא סיום התראה על מכת הארבה ההולכת ובאה עכשיו עליך פרעה שאותה מצווה משה להגיד לפרעה. "ומלאו בתיך ובתי כל עבדיך ובתי כל מצרים אשר לא ראו אבתיך ואבות אבתיך מיום היותם על האדמה עד היום הזה ויפן ויצא מעם פרעה". יש כאן גם הסלמה, התגברות באיום. "אבתיך ואבות אבתיך", בברד זה כבר התחיל שיהיה ברד שלא היה במצים למן הווסדה ועד היום הזה. עכשיו כבר הולכים לעוד שלב "אבתיך ואבות אבתיך". שום דבר בהיסטוריה לא היה, זה לא היה בשש המכות הראשונות הסגנון המתלהם הזה של משה רבינו. אבל עכשיו מגיעים לתגובה של פרעה, או לא מגיעים לתגובה של פרעה, כי בפעם הראשונה יש אומץ למישהו אחר בממלכה לדבר. פסוק ז' בפרק י' "ויאמרו עבדי פרעה אליו עד מתי יהיה זה לנו למוקש שלח את האנשים ויעבדו את ה' אלהיהם הטרם תדע כי אבדה מצרים"? זה משפט חריף מאוד, אם כי הוא מסתיים בסימן שאלה רטורי. לא כתוב פה תעשה את זה וזהו, אלא זה מין דו שיח אבל מאוד מאוד חריף. "עד מתי יהיה זה לנו למוקש שלח את האנשים ויעבדו את ה' אלהיהם הטרם תדע כי אבדה מצרים"? דברי עבדי פרעה משפיעים, הנה הפסוק הבא. "ויושב את משה ואת אהרן אל פרעה", בעקבות דברי עבדי פרעה, "ויאמר אלהם לכו עבדו את ה' אלהיכם מי ומי ההלכים"? המשא ומתן הזה מתפוצץ מפני שב"מי ומי ההולכים" מול ההצעה הנדיבה של פרעה של "לכו נא הגברים ועבדו את ה' כי אותה אתם מבקשים", מסבירים משה ואהרון שאין לו שום זכות להתערב במי ומי ההולכים, ואצלנו עובדים את ה' האנשים, הנשים, הטף, המשפחות ולא הגברים כפי שהוא תופס בתפיסה המצרית שלו. זה מתפוצץ "ויגרש אותם מאת פני פרעה".

הם עוזבים, ואחר-כך כשהוא חוטף את הארבה קורה משהו שגם הוא מתרחש רק בסדרה האחרונה מהברד, וזאת כבר עוד התקדמות, שהוא מכיר בחטאו, הוא מכיר בכוחו של ה', הפעם הוא כבר יותר ממכיר בחטאו. "וימהר פרעה לקרא ל משה ולאהרן ויאמר חטאתי", למי? "לה'", עכשיו שימו לב, יש כאן חשיבות לכל מילה. מי זה ה'? הרי אתה שאלת פעם "מי ה' אשר אשמע בקולו"? אתה זוכר פרעה? אתה לא זוכר. עכשיו אתה עצמך נותן תשובה. "לה' אלהיכם", אז אתה גם מבין שהוא ה' ואתה גם מבין שהוא "אלוקי העבריים שלחני אליך", זאת התקדמות. אבל עכשיו אתה מבין גם עוד דבר "חטאתי לה' אלהיכם ולכם", זאת התקדמות מוסרית עצומה.. אתה גם חטאת לה', אתה גם מבין שה' הוא אלוקינו, כמעט שמע ישראל, ואתה גם מבין שחטאת לנו, כלומר, אתה לא בן-אדם, אתה מבין את זה. עכשיו לא חסר כלום לקראת תשובה. "ועתה שא נא חטאתי אך הפעם". אגב, זה מאוד מעניין, מי? אל מי הוא פונה "שא נא חטאתי אך הפעם"? האם אל משה? זה בסדר למרות שאל מי הוא מדבר לפני שניה? אל משה ואל אהרון. אז תגידו, טוב עכשיו הוא עבר למשה, אבל תסתכלו על החלק הבא של הפסוק. "שא נא חטאתי אך הפעם והעתירו", אז הוא חוזר לדבר אל משה ואל אהרון. יש כאן שתי אפשרויות: האחת זה שהוא מבין שעיקר התפילה זה על-ידי משה, והשניה זה שאולי הוא באמת פה פונה אל הקב"ה, בכלל מדרגה של צדיק. הוא כבר פונה "שא נא חטאתי אך הפעם", אולי זה שיר, "והעתירו לה' אלקיכם", שוב ה' הוא אלוקיכם "ויסר מעלי רק את המות הזה". סתם בסוגריים היינו מצפים שאולי הוא יגיד גם איזו מילה אחת על הממלכה, פרעה הלויאלי למצרים מעלי. אולי תגיד בכל זאת משהו קצת על מצרים. העבדים שלך אמרו "הטרם תדע כי אבדה מצרים", אולי תגיד מילה בשבילך, כי המתפלל על החבר נענה תחילה, אבל גם תגיד משהו על עוד מישהו.

אבל כאן הנקודה הבסיסית שאני רציתי לפתוח בה, שיש כאן התהפכות במצרים. עבדי פרעה לראשונה תופסים אומץ וצועקים, אבל זה לא עוזר להם. במכת החושך שנמצאת במקור 3 אין התייחסות של עבדי פרעה, אבל אין התייחסות של אף אחד, כי רק נסקור את זה בחצי שניה, כל מכה שלישית במכות, כל מכה שלישית אין לה הקדמה, דיברנו על כך הרבה פעמים. דצ"ך עד"כ באח"ב - בכינים אין שום הקדמה, אין התרעה. בדם יש התרעה, בצפרדע יש התרעה אבל בכינים אין. אותו דבר אחרי זה בערוב יש התרעה, בדבר יש התרעה, בשחין אין. בברד יש התראה, בארבה - "בא אל פרעה", בחושך אין, זה קבוע. לכן כיוון שאין התרעה אין משא ומתן, אין משא ומתן אז אין שיחה, אין שיחה אז אנחנו לא יכולים לפגוש מה אמרו עכשיו עבדי ומה אמרו המצרים, אין לנו את היכולת להיפגש עם זה. אבל יש דבר אחר, תראו את התגובות איך הכל מתקדם במצקצבים של משהו שהולך להתפוצץ. אחרי מכת החושך במקור 3 "ויחזק ה' את לב פרעה ולא אבה לשלחם: ויאמר לו פרעה לך מעלי השמר לך אל תסף ראות פני כי ביום ראתך פני תמות", הוא עבר לאיומים. עכשיו העסק עבר כבר פסים חדשים, משה רבינו עונה לו באותה לשון פרלמנטרית "ויאמר משה כן דברת לא אסף עוד ראות פניך". נכון, באמת אני לא אתראה איתך יותר מכאן ואילך אבל מסיבות הפוכות ממה שאתה חושב, אבל מאה אחוז. העסק מסלים.

עכשיו מגיעים למכה האחרונה למכת הבכורות. המכה מתבצעת בחצי הלילה. מקור 1 אני חוזר אליו, במקור 1 מתרחשת המכה, והפסוקים האלה מתארים את המכה עצמה. אין משא ומתן עם פרעה, כי הרי פרעה אמר: אל תבוא אלי. אבל יש התרעה, ההתרעה על מכת הבכורות עוד ניתנה לפני מכת הדם. "בני בכורי ישראל הנה אנוכי הורג את בנך בכורך", הכל ידוע לו. מקור 1 "ויהי בחצי הלילה", ותראו בעצם מי גרם לישראל לצאת ממצרים? כאן מגיעה הנקודה, שפרעה מעולם לא שלח את ישראל מצרים. אני יודע שכתוב "ויהי בשלח פרעה את מצרים", כי אני יודע, זה נכון, אבל זה לא פרעה. אם זה היה תלוי בו שום מכה לא תשכנע אותו, כי הוא שבוי בקונספציה שלו שעוד מעט נבין אותה. הוא לא יכול לצאת מזה גם אם הוא רוצה. זה לא שהקב"ה מכביד את ליבו, הוא נמצא במצב של אל חזור כזה שהוא לא יכול לצאת ממנו לפי ראיית הדברים את התמונה על פיו, את זה ננסה לנתח עוד שניה בהמשך.

"ויהי בחצי הלילה וה' הכה כל בכור בארץ מצרים מבכר פרעה הישב על כסאו עד בכור השבי אשר בבית הבור וכל בכור בהמה: ויקם פרעה לילה הוא וכל עבדיו וכל מצרים ותהי צעקה גדלה במצרים כי אין בית אשר אין שם מת: ויקרא למשה ולאהרן לילה ויאמר קומו צאו מתוך עמי גם אתם גם בני ישראל ולכו עבדו את ה' כדברכם: גם צאנכם גם בקרכם קחו כאשר דברתם ולכו וברכתם גם אתי". שתי הערות, הרי לכאורה זה מצוין, אז למה אני אומר שלא פרעה הוא המשלח? הנה, גמרנו, פרעה קיבל את כל התנאים. זה נכון, עוד שניה נתייחס לזה. הערה שניה בסוגריים עוד יותר קטנות, שוב הוא מבקש עליו. איך הוא ביקש מקום? "ויסר מעלי רק את המוות הזה", "וברכתם גם אתי", הוא גם נתן להם את השם עם האמא, "וברכתם גם אתי". האם יש לך עוד איזה מישהו במצרים שחשוב, אולי את מצרים שוב? מתגלה פה משהו למפרע. אבל תראו עכשיו את הפסוק הבא. לפני שנגיע לפסוק הבא, הרי בעצם פרעה עכשיו אמר: גמרתי, תלכו לפי התנאים שלכם, אני התכופפתי בכל התנאים. אין אצלי הגבלה, לא בקרכם, לא צאנכם, ודאי לא הנשים, הטף, האנשים, לא הנשים כן האנשים. כולם - גם הטף, גם הבקר והצאן וגם רכושכם, הכל הולך. קיבלתי. לפי זה מה עכשיו היה צריך להיות? גמרנו צריך ללכת. והפסוק הבא היה צריך להיות פסוק ל"ד. "וישא העם את בצקו טרם יחמץ משארתם צררת בשמלתם על שכמם" והולכים. אבל פתאום מגיע פסוק שלא נראה קשור. "ותחזק מצרים על העם למהר לשלחם מן הארץ כי אמרו כלנו מתים". רגע, הרי למה צריך שעכשיו מצרים יגידו שכולנו מתים, הרי הוא כבר אמר להם ללכת? למה? כי תשע פעמים הוא כבר אמר ללכת. אז מה אם הוא אמר. אומרים ביידיש הר אוט גיזואגט, כלומר, הוא אמר. מתי הוא לא אמר? האם פעם הוא לא אמר? הרי ברור שהוא יחזור בו, כמו שהיה ברור שהוא יחזור בו בחושך, בארבה, בברד, בערוב ובדבר, אין אפשרות אחרת. לכן אחרי שהוא אמר לא מופיע הפסוק, אז עם ישראל הלך. אחרי שהוא אמר באו המצרים ואמרו: גמרנו בזה את העניין, גם אנחנו לא מתייחסים לזה שהוא אמר, הפעם הם הולכים. "ותחזק מצרים על העם למהר לשלחם". אז מי שילח את ישראל ממצרים? מצרים, בכלל לא פרעה.

זאת הערה מאוד חשובה שצריך לשים לב אליה, וצריך לשים לב אליה משני כיוונים. קודם כל מהכיוון המנהיגותי של פרעה שצריך ללמוד אותו, שעוד שניה ניכנס אליו. דבר שני, יש שאלה אחרת. למה המצרים שמבינים עכשיו עד מתי יהיה זה לנו למוקש? מתעוררים רק עכשיו. למה הם לא התעוררו אחרי הערוב? למה הם לא התעוררו מזמן? אז אני מבין שיש מכה אחת, שתיים, זה מקרי פשוט עוד מאה גרם מכה, עוד מאה גרם מכה. מה קרה עכשיו? קודם כל השאלה הראשונה ואחר-כך השאלה השניה שהיא עיקר דברינו. השאלה הראשונה התשובה עליה היא כל-כך עמוקה אבל פשוטה לחלוטין - גם זה וגם זה. פרעה, ואני רוצה לצאת להגנתו לשניה אחת, שפרעה לא מסוגל, לא יכול, בלתי אפשרי מבחינתו לראות את התמונה כמו שכל אחד מאיתנו בעולם רואה את התמונה במצרים. הוא כבול במערך הראיה שהוא יצר. איפה זה נאמר? זה נאמר בתחילת הסדרה של באח"ב, בואו נראה את מכת הברד. פעם דיברנו על זה אגב מכת הברד, אבל אף פעם זה לא התחבר לי עם כל הדברים האלה. ההתרחשויות הנפשיות האלה של הניסיון לתשובה או ההתקדמות שהיא באמת נראית כאילו היא אמיתית עד שפתאום הוא נופל שוב, אצל פרעה מתחילים בעיקר במכת הברד, זאת המכה האחרונה של שבת וארא. מקור 4 "וישלח פרעה ויקרא למשה ולאהרן ויאמר אלהם", מיד אחרי הברד, "חטאתי הפעם". זה עוד לא "חטאתי לה' אלהיכם ולכם" של המכה הבאה, זה חטאתי, אבל זה שלב א'. "ה' הצדיק ואני ועמי הרשעים", זה לא פר שאמרנו שהוא לא מכניס גם את עמו. "ה' הצדיק ואני ועמי הרשעים: העתירו אל ה'", הוא כבר הבין שהם יכולים להתפלל אל ה', עדיין לא "העתירו לה' אלוקיכם", אבל זה כבר שלב מתקדם מאוד, זה לא היה לפני. "ורב מהית קלת אלהים וברד ואשלחה אתכם ולא תספון לעמד". זאת אומרת, מה הוא מבקש מהם בעצם? מה מפריע לו? הקולות והברד - קולות אלוקים וברד. "ויאמר אליו משה כצאתי את העיר אפרש את כפי אל ה' הקלות יחדלון והברד לא יהיה עוד למען תדע כי לה' הארץ", ביקשת, אני עושה את מה שביקשתי. הערה - זה יהיה כצאתי את העיר, זה לא יוכל להיות פה. כי זה שאתה עכשיו הפכת להיות ל"צדיק" לא הופך את המקום לאפשרי להתפלל בו. פה בעיר הזאת אי אפשר להתפלל, רש"י אומר שהעיר מלאה גילולים, כשאני אצא מהעיר אני אתפלל. "ואתה ועבדיך ידעתי כי טרם תיראון מפני ה' אלהים? אני מהדקלרציה הממלכתית הזאת על התשובה לא מתרגש מדי. למה? למה אתה לא נותן לו בחירה חופשית? משה רבינו, למה אתה כזה ציני? מה איכפת לך אולי כן. עוד מעט תראו בדיוק למה. אז שני פסוקים שמתארים מה קרה "והפשתה והשערה נכתה כי השערה אביב והפשתה גבעל: והחטה והכסמת לא נכו כי אפילת הנה".

פסוקים ל"ג ול"ד, זה פלאי פלאות, כי זאת הפעם היחידה בעשר המכות שהתורה מכניסה אותנו למעבדה של פרעה, לאופטיקה של פרעה, איך פרעה רואה ואיך אנחנו רואים. "ויצא משה מעם פרעה את העיר", סיכמנו שהתפילה היא לא בעיר. "ויצא משה מעם פרעה את העיר ויפרש כפיו אל ה' ויחדלו הקלות והברד ומטר לא נתך ארצה", זה סדר הגיוני. הקולות זה הכי מפחיד, הברד, ואז המטר גם נגמר. כי כשיש ברד ודאי שיש גם מטר, וכשהברד נגמר אחר-כך נגמר המטר. גם מבחינת התפיסה שלי, הראיה שלי, המטר לא מפחיד אותי, ברד כבר יותר, וקולות אלוקים עוד יותר. "וירא פרעה כי חדל", נסתכל טוב, "המטר והברד והקלת". יש גיל שבו מתחילים לראות הפוך, אני לא בטוח שפרעה כבר נמצא בו. יש גם גיל שבו עדיין רואים הפוך, זה גם קורה בשלב מסוים, גם מזה הוא כבר יצא. אבל זה הפוך לגמרי, כלומר, מה שנקרא הפוך על הפוך בעברית, לגמרי לגמרי מדויק. "וירא פרעה כי חדל המטר והברד והקלת ויסף לחטא ויכבד לבו הוא ועבדיו". זו הפעם היחידה שמכניסים אותנו, כמו שאמרתי, ממש ממש ממש לבדיקה של פרעה, בוא נעשה לו בדיקת ראיה. למה הוא ראה מה שאנחנו ראינו אחרת. אני חושב שפסוק ל"ג מתאר את מה שאני ראיתי בסיפור, אני משער לעצמי שהוא מתאר את מה שכל אחד אובייקטיבית ראה. אם היו שואלים אותו: מה קרה כשזה נפסק? הוא היה אומר: הקולות נפסקו, הברד והמטר גם לאט לאט נפסק. אבל רק מי שיודע להסתכל טוב בעיניים של פרעה מבין עכשיו מה קורה לפרעה, ולמה מסכן הוא באמת לא מסוגל לצאת מזה? אנחנו זוכרים את פרעה, זה מלך הנילוס, זה מלך היאור, זה מלך מצרים, זה האלוה הגדול. עסקנו בשבוע שעבר בתנין הגדול הרובץ בתוך יאוריו אשר אמר "יאור לי לי יאור". במצרים אין גשם, במצרים לא טוב בשביל פרעה שיהיה גשם, צריך להבין בדיוק למה, דיברנו על זה הרבה פעמים כשעסקנו במצרים. במצרים אין אלוהים כי לא צריך, כי יש יאור, מי בכלל צריך? "מי ה' אשר אשמע בקולו"? "אמר נבל בלבו אין אלוהים בארץ". למה הוא אמר? כי הוא גדל על היאור. הפרעה החדש שלא ידע את יוסף, לא רק את יוסף הוא לא ידע, הוא גם לא ידע אף פעם יאור בשפל. הוא לא ידע פרות רכות ושיבולים שדופות, הוא כבר גדל בדור שבו היאור כל הזמן נותן את מימיו. במצרים מי שצריך מים משפיל את עיניו לאדמה כדי לראות את המים באים מהיאור. התכונה הפיזיולוגית של החקלאי שמסתכל אל העננים ומחפש מים ויכול אולי לפגוש גם את הנשמה שלו מחפשת מהקב"ה משהו, השריר הזה לא פועל במצרים, כי הם לא זקוקים לו. פתאום במצרים יש, לא עלינו, מטר, ההמשך של זה יכול להיות שעוד בטעות איזה חקלאי יחשוב שיש קשר בין השמים לארץ, ואולי בהמשך הוא גם יגיד במקרה "והיה אם שמוע". בסוף הוא עוד יכול לחשוב על הקב"ה. עכשיו צריך להבין שאם יש אלוקים אין פרעה, כלומר, היחיד שסובל רק מהמטר זה רק פרעה, כי הוא האלוה עכשיו באופן הכי מעשי, כי יש לו את הברז של הנילוס, ומי שיש לו את הברז של היאור הוא האלוה. המטר לקח ממנו את הברז, כלומר, הוא השאיר לו את המפתח, אבל המפתח לא חשוב בכלל. מההתחלה הקב"ה ניסה אותו בזה, מהשניה הראשונה הוא אמר: תראו שאין יאור, המים הפכו לדם. אז מה הייתה התגובה הראשונה של המצרים? כולם רצו ליאור וחפרו סביבות היאור. הם חפרו שבעה ימים סביבות היאור לחפש מים. זה הגיוני, כי הם רוצים מים אז איפה הם מחפשים אותם? במקור של המים. איפה המקור של המים? איפה מקור החיים? איפה מקור הכל? ביאור. הם חפשו סביבות היאור שבעה ימים ולא יכולו.

עכשיו מגיעה מכת הברד שמתחילה את הסדרה האחרונה, במכת הברד פרעה מבין שהוא הולך לעזוב את הבמה. אז הוא אומר למשה ואהרון: תתפללו לה', אבל הוא עוצר ואומר: רגע, ה' הוא זה שנתן את המטר, "ורב מהיות קולות אלהים וברד", המטר לא מפריע לי מה פתאום. אבל כשהוא מסתכל על התמונה ומנתח אצלו בחדר מבצעים מה קרה, אז מבחינתו הדבר הכי חשוב הוא זה שהמטר חדל. רק הוא רואה כך. מיליוני מיליוני מיליוני המצרים המסכנים המשועבדים על ידו בכלל לא ראו כך. אבל בכל זאת אדם אחד לא יכול לבד, אז מה הוא עושה? הוא מחזיק חבורה של אינטרסנטים שזקוקים לפרעה, "ויכבד לבו הוא ועבדיו". הם לא פרעה, אבל הוא מחזיק כאלה שכדאי להם שיהיה פרעה, כי הם יקבלו קידום, ובלי פרעה הוא יפיל אותם. עכשיו אתם מבינים למה משה רבינו לא התרגש מהדקלרציה האמונית הגדולה של "חטאתי ה' הצדיק אני ועמי הרשעים" וכל הסיפור הזה. יישר כוח, אבל אין בכלל סיכוי שאתה תבין את העניין. לעולם לא תבין אותו, כי בדת שאתה יצרת שנקראת יאור עדיף לך שכל מצרים יחוסל אבל שפרעה לא ימלט, כי אם פרעה לא נשאר בשביל מה אתה צריך מצרים? כי בעצם בסוף מתברר שמה שמעניין אותך זה פרעה. מתברר שבסוף השמש הגדולה הזאת של כל העמים שהבטיחה לכל העמים את מה שהיא הבטיחה אצל פרעה מתעסקת רק ב"וברכתם גם אותי", "ויסר מעלי רק את המוות". ראיתי "חסידים" שקוראים "ויסר מעלי רק", רק מעלי שיסיר, השאר שיהיו בריאים או שלא יהיו. זאת לא בעיה מוסרית, אלא צריך להבין שהוא נמצא במצב שהוא לא יכול לצאת ממנו. מי שיכול לגרום למהפך במצרים זה רק מי שלא נמצא במצב של פרעה. רק מי שלא נמצא במצב של פרעה זה מאוד קשה למצרים, כי כל ילד מצרי גדל בתוכנית הלימודים של פרעה, הוא שר את השירים על פרעה, הוא ראה את התמונה של פרעה בכיתה כבר מהגן. הוא חי את פרעה, ופתאום לוקחים ממנו את האלוה. הוא לא יכול תוך רגע לוותר על פרעה. מתי הוא יוותר על פרעה? כשהמוות יגיע אליו הביתה "כי אין בית אשר אין שם מת", וכשזה יהיה אצלו בבית אז הוא פתאום יעורר את כל הממלכה המצרית.

כשחז"ל אומרים, ומקוצר זמן לא ניכנס לזה עכשיו. חז"ל עוסקים בארבעה ימים האלה, הם ארבעה ימים מרתקים. בעשור לחודש, דיברנו על זה פעם כשעסקנו בשבת הגדול, לכן לא נחזור לזה, אני רק אומר בעל-פה. בעשור לחודש, כך בפרשה שלנו, מצטווים בני-ישראל לקחת איש שה לבית אבות שה לבית. הם קושרים את השה הזה למיטה שלהם, זה בעשור לחודש, ואז הם יודעים כבר על מכת הבכורות. הם חיים בתוך מצרים. המצרים שואלים אותם: תגידו חבר'ה, מה הרעיון שעכשיו כל אחד לוקח שה? הם אומרים להם: תראו עוד ארבעה ימים כל הבכורים, לא נעים, אבל בזה זה נגמר. באמת אתם חושבים שאחרי תשע מכות המצרים נמצאים בשלוות נפש? עד עכשיו האיומים של משה עבדו. אז אומרים חז"ל פשוט, שבימים האלה הייתה הפיכה במצרים. "ותחזק מצרים על העם" זאת התקוממות, כלומר, בימים האלה הייתה התקוממות אדירה של כל הבכורים ושל כל המשפחות, והתחילה מלחמה בהירארכיה השלטונית, הייתה שם מלחמה קשה. חז"ל אומרים "למכה מצרים בבכוריהם כי לעולם חסדו", זה לא למכה בכורי מצרים, אלא למכה מצרים בבכוריהם. חז"ל אומרים שהקב"ה היכה את מצרים לא במכות בכלל, אלא הוא היכה את מצרים על-ידי הבכורים שהם בעצמם היכו את מצרים. כי זאת המכה היחידה שבה לא רק שיש התרעה לפני, אלא יש התרעה ותחילת ביצוע על-ידי עם שלם בתוך המצרים. תחשבו מה מתרחש בימים האלה? תחשבו כמה מצרים שקשורים ליהודים, בכל זאת משפחות וחברים חיים יחד מאתיים שנה, אולי הם מבקשים לבוא לישון שם באותו לילה? תחשבו על הימים האלה במצרים. התוספות אומר ששבת הגדול, הזכרנו את זה פעם, היא שבת הגדול מפני ששבת הגדול הייתה בעשור לחודש, ובשבת הגדול התרחש הנס של "למכה מצרים בבכוריהם". אם אנחנו ננתח את המשפט הזה רגע אחד לעומק זה דבר מדהים. זאת אומרת, שהנס הראשון שמתרחש במצרים הוא בכלל לא הנס שאנחנו יוצאים ממצרים, אלא הנס הראשון הוא שבבית העבדים הזה יש הפיכה, ושנקבעת קביעה שהדבר הקבוע שנקרא פרעה גם הוא לא קבוע. שיכולת הראיה חוזרת לבני-האדם, ושלא כל העולם חייב ליישר את הראיה שלו ואת הקו שלו לעיוור שעומד בראש הפירמידה ורואה את הדברים לפי הפרעיות שלו. כי הוא לא יכול לראות אחרת, כי הוא שבוי במה שהוא מאמין באמת שטוב לעולם אולי. אני רוצה לדון את זה באמת לכף זכות. פרעה גם משוכנע שהוא באמת אלוה. זה לא שהוא למד על הקב"ה ואחרי זה הוא החליט להחליף. הוא הרי גם בן של אלוה, הוא ראש שושלת של אלוהים. יש שם כל מיני אלוה שמעביר לאלוה את התפקיד, הוא גדל כך מאות שנים. כדי שתיווצר המהפכה הזאת, זאת נקודה ראשונה שצריך לעסוק בה בפני עצמה. אני רוצה עכשיו לעבור לנקודה השניה, אבל זאת נקודה חשובה מאוד בפני עצמה. המהפכה הזאת יכולה להיווצר רק כאשר העם יבין את כוח המהפכה הזאת, ולא פרעה יוכל להסביר ולהבין את כוח המהפכה. זה דבר שנכון בכל ההיסטוריה וזה יסוד חשוב ראשון. על היסוד הזה מגיע השלב הבא.

שאלה אחת השארנו פתוחה, אז למה המצרים מתעוררים רק עכשיו? ענינו בעצם כבר, כי מי שגדל בתוכנית הלימודים הזאת קשה לו להתעורר לפני-כן, כי הוא גם ברמה מסוימת שבוי, קצת פחות קצת פחות, עד שהוא מגיע אליו. אבל תמיד יש אדם אחד גדול או דמות, או אדם שמייצג אולי עוד אנשים, אבל הוא מהווה מייצג של אנשים שמתעוררים לפני שרואים לפני. כל אחד מאיתנו יש לו איזשהו סיפור על מישהו, בדרך כלל מיעוט מאוד קטן, על איזושהי סבתא אחת שידעה לראות את הדברים בזמן. זה בדרך כלל מיעוט, ובדרך כלל התייחסו אליהם כאל מאוד משונים. חלק מאיתנו, אני עצמי, תוצרים של המשונים האלה שידעו לראות, למרות שכל השאר היו מאוד ריאליסטים והבינו הכל. הבכור היחיד שקם בלילה הזה וחי בלילה הזה זה בכורה, זאת בת פרעה. עסקנו לפני שבועיים בפרשת שמות בנשים צדקניות של ישראל, אני רוצה לעסוק בדקות שנותרו לנו באישה צדקנית אחת אחרת - הבכורה לבית פרעה. חז"ל אומרים שבת פרעה הייתה בכורתו של פרעה, היא התעוררה כבר בתחילת הדרך.

חז"ל אומרים את זה במדרש על הפסוק "ויהי בחצי הלילה" במקור 6. זה מדרש פלאי שממנו אני רוצה להיכנס לדמות הזאת ולכוח להתעורר שממנו אחר-כך עם שלם מתעורר, אבל ברובו זה כבר אחרי הזמן. "דבר אחר ויהי בחצי הלילה, הדא הוא דכתיב (משלי לא) טעמה כי טוב סחרה לא יכבה בלילה נרה". שילוב משונה של שני פסוקים, "ויהי בחצי הלילה וה' הכה כל בכור בארץ מצרים". אבל הייתה אחת בעולם ש"טעמה כי טוב סחרה", פסוק מאשת חיל, "לא יכבה בלילה נרה". "אתה מוצא שאמר הכתוב כי אין בית אשר אין שם מת, היאך". אני אסביר בקיצור בקיצור את הבעיה של הדרשן. הדרשן במדרש אצלנו בשמות רבה שואל - מה זה בכור? לא ניכנס עכשיו לכל השאלה, האם בכור זה לפי ההגדרה ההלכתית בן בכור בבית? אז למה אין בית אשר אין שם מת? הרי כל בית ששם הבת היא בכורה, או כל בית שאין שם בן בכור, או כל בית שלפי ההגדרה הבן הבכור הוא לא בכור, לכארה לא היה צריך להיכנס לתוך המגיפה? זה מוביל למחלוקת מעניינת מאוד בפי הפרשנים בחז"ל כבר לפני-כן, האם כל הבכורים במשמע? כלומר, בכורים ובכורות - כל הגדולים, או בכור בהגדרה המדויקת ההלכתית שלה? לפי הפסוקים "כי אין בית אשר אין שם מת" משמע שזה כל הבכורים, בכורים ובכורות - כולם. זאת מחלוקת מעניינת שאני לא נכנס אליה בכלל עכשיו. אגב, המחלוקת הזאת תיצור נפקא מינא הלכתית מעניינת, האם נשים חייבות בתענית בכורות? כי הבכורים שחייבים בתענית בכורות הם אלה שניצלו. זאת אומרת, האם הן ניצלו או שהנשים לא היו בכלל בגזירה? לא ניכנס לזה בכלל. הדרשן שלפנינו סבור שכל הבכורים והבכורות במצרים כולם מתים, והאמת היא שזה נראה פשוט הפסוקים. אז הוא ממשיך "הנקבות הבכורות אף הן מתות חוץ מבתיה בת פרעה שנמצא לה פרקליט טוב", מי היה הפרקליט שלה? "זה משה שנאמר (שמות ב) ותרא אותו כי טוב הוא". ותרא - זאת הייתה הפגישה הראשונה שלנו עם בת פרעה. "וירא פרעה", "ותרא אותו בת פרעה". גם בת פרעה מסתכלת, היא רואה, והיא רואה משהו אחר לגמרי ממה שיש מסביבה, עוד שניה ניזכר בזה. "לפיכך אמר שלמה טעמה כי טוב סחרה לא יכבה בלילה נרה (משלי לא)". באותו לילה שהנרות כולם כבו "נר ה' נשמת אדם" הנר שלה נשאר דלוק. דרך אגב, לא סתם נשאר דלוק, אלא חז"ל אומרים שבתיה בת פרעה, זה  מדרש מרתק במסכת כלה, נכנסה בחייה לגן עדן, כמו חנוך שהלך את האלוהים ואיננו, זאת מדרגה. בתיה בת פרעה בכלל לא טעמה טעם מיתה ולכן "לא יכבה בלילה נרה", חז"ל דורשים שם שבכל העולם הזה לא כבה נרה, זה ממשיך לדלוק. "ותקם בעוד לילה, באיזה לילה"? באותו לילה "ויהי בחצי הלילה". כשכולם לא קמו היא קמה.

אגב, איך נגמר שם הפסוק? "ותקום בעוד לילה ותתן טרף לביתה וחק לנערותיה", אתם זוכרים את נערותיה של בת פרעה? זאת הפעם הראשונה שמופיעות נערותיה. היא הלכה על-יד היאור, ואיתה הלכו נערותיה ההולכות. היא הולכת עם נערותיה, היא רואה את התיבה, ואנחנו צריכים להיכנס רק שניה אחת לעולמה, בגלל שאנחנו עוסקים במתעוררים מאוחר, ואנחנו חייבים להיכנס רק רגע למתעורר המוקדם. כשעסקנו בנשים צדקניות בפרשת שמות המתעורר המוקדם הוא מתעוררת, זה מוכר. בת פרעה הולכת עם נערותיה לידה. אגב, הביטוי נערים שם בפרשה ההיא הוא מאוד חשוב, כי היא הולכת עם נערותיה, היא רואה ילד בתיבה, ופתאום כשהיא מסתכלת היא רואה נער. נערותיה שהלכו איתה הן מן הסתם לא בדיוק דבר שמקל עליה בחיים, כי אם נערותיה שהולכות איתה זה ודאי דבר שמפרסם את מה שהיא עושה.

חז"ל אומרים במסכת סוטה במקור 7 "כיון דחזו דקא בעו לאצולי למשה, אמרו לה: גבירתנו, מנהגו של עולם, מלך בשר ודם גוזר גזירה, אם כל העולם כולו אין מקיימין אותה", אני  יודע אם הם כן מקיימים או לא מקיימים, הם משלמים את המס או לא משלמים, הם מנסים לעבור על דבריו, הם נזהרים, "בניו ובני ביתו מקיימין אותה, ואת עוברת על גזירת אביך". בלי להיכנס להמשך המדרש שעוד שניה ניכנס אליו. בשביל מה צריך את הדרשה? זה ברור שכשהולכת בת פרעה עם נערותיה משהו פה משונה. "בא גבריאל וחבטן בקרקע". עוד נצטרך להבין את זה, זה ודאי מושג דרשני, וצריך להבין את זה. "בא גבריאל וחבטן בקרקע", בקיצור הוא השתיק אותן. "ותשלח את אמתה ותקחה", כך כתוב, "ותשלח את אמתה ותקחה", וכולם זוכרים שיש מחלוקת מה זה אמתה. "ר' יהודה ור' נחמיה, חד אמר: ידה, וחד אמר: שפחתה".

תראו את הנצי"ב, שאני מתנצל שמקוצר מקום הוא בצד ימין למטה למטה. זה נצי"ב מבריק, קודם כל זאת הברקה פרשנית, אבל אני חושב שהוא אומר הרבה יותר מאשר הברקה פרשנית. אז יש שתי דעות, האם "ותשלח את אמתה" זה את היד שלה או את השפחה שלה? אגב, אם זה את השפחה שלה אז יש בעיה, כי אם גבריאל כבר גמר אותן אז איך היא שלחה אותה? תשמעו את הנצי"ב, הנצי"ב הוא נפלא. הוא אומר "ותשלח את אמתה - שניהם במשמע", גם ידה וגם שפחתה. "שלחה את שפחתה מפניה כדי שלא תראה, ופשטה ידה לקחתו". אז קודם כל זה יפה מאוד מבחינה פרשנית, "ותשלח את אמתה", זאת אומרת, את אמתה היא שלחה ואמרה לה: תשבי בפינה. אז היא שלחה את אמתה הפיזית, כלומר, את היד שלה לקחת. אבל אם חושבים פה לעומק זאת לא סתם פרשנות יפה של הנצי"ב. נערותיה של בת פרעה אלה כל המזיקים שיש מסביב, אלה כל הכוחות שהאדם מוקף, אלה כל הכוחות שמוקפת בת פרעה הנסיכה, המלכה. יש לה מן הסתם הרבה נערות, והן פונות אליה בתואר המכובד גבירתנו. אתם יודעם, שליח הוא בעצם ידו הארוכה של האדם, לכן הביטוי אמה באמה הוא מאוד מעניין, האמה של הגבירה זה בעצם אמתה של הגבירה, זו ההגדרה המשפטית - ידה אריכתא. אבל הרבה מאוד פעמים השליח משתלט על המשלח. כל השושבינים, כל העוזרים, כל היועצים, כל החכמים וכל חכמי החרש בשלב מסוים לא נותנים לך להיות ידך באמת, והאמה זאת לא האמה שלך. בת פרעה עומדת פה בתסכול אדיר, הבת פרעה החיצונית מלאה נערות מסביבה, היא צריכה להחליט מה היא עושה? היא מגיעה לרגע של אמת בחיים, אז היא זורקת את אמתה החיצונית, וסוף סוף היא מגלה את אמתה שלה. היא אומרת: האמה שלי החיצונית היא בכלל לא הביטוי שלי. יכול להיות שאני מפסידה בזה את הקריירה שלי, אבל זאת לא האמה שלי. זאת האמה החיצונית שלי, אבל זאת לא אמתי. זה שלב שאדם לפעמים זוכה לעבור בחייו, וכשהוא עובר אותו הוא עובר מהפכה עצומה. לכל אחד מאיתנו יש נערותיה, והשאלה היא האם נערותיה בשלב מסוים לא הופכים אותך למה שהנערותיה רוצים שתהיה. אתה מאוד נהנה מזה, כי אתה לא רוצה לוותר על הנערותיה. אתה צריך להגיע לאיזושהי מדרגה של "ותשלח את אמתה מפניה" כדי לשלוח את ידה ולקחת אותו. רק כשהיא שלחה את נערותיה, מה שאבא שלה לא הצליח לעשות עד סוף ימיו, הוא מלא עבדיו כל הזמן, הוא עד השניה האחרונה פרעה. רק כשהיא שלחה את נערותיה היא נהייתה לבתיה, באותו רגע היא השתחררה. באותו רגע התרחש התהליך שעליו שר שלמה המלך באשת חיל "ותקם בעוד לילה ותתן טרף לביתה".

אני חייב לומר, וזאת הנקודה שבה אני רוצה לגעת בסיום הדברים והיא עיקר הדברים. אשת חיל שאנחנו אומרים בליל שבת הוא מזמור כל-כך גדול, זה המזמור שמסיים את ספר משלי, אולי שמסיים בכלל את חייו של שלמה, אם משלי מסיים או אם קהלת, תלוי. זה באמת מזמור מדהים. הוא בוודאי עוסק גם בנמשל, האישה כנמשל שם לחכמה, לנשמה, לתורה, כמו שכל שלמה זה משלים. אבל הוא בוודאי עוסק גם במשל, וגם את המשל צריך להבין. מי היא האישה שאותה רואה שלמה בחלומו כשהוא מדבר באשת ח יל? זאת שאלה לגיטימית, לא יודע, אבל מיהי האישה שהוא רואה? יש מדרשים יפים מאוד בחז"ל. חז"ל רואים את אשת חיל כהספד של אברהם לשרה, דיברנו כמה פעמים על חלק מהפסוקים האלה. יש רואים באשת חיל את רות - הסבתא של שלמה. אגב, הסיבה היא מאוד מובנת, כי היא היחידה בתנ"ך שנקראת בתואר הזה, "כי יודע כל שער עמי כי אשת חיל את",, כך אומר בועז לרות. אבל באמת אני לא מבין מה הקשר הנפשי בין שלמה לבין הרבנית ההיא מהיאור עם כל ההערצה, כי זאת דמות מיוחדת מאוד, אבל באמת. את האמת, כשאני שר את אשת חיל לרעייתי, אני גם, עם כל ההערצה לבת פרעה, הייתי מעדיף על שולחן שבת את שרה, רבקה, רחל ולאה ולו מטעמים של יידישקייט, לא יודע בדיוק להגדיר. יש לי עם זה הרגשה יותר ביתית. פתאום מתברר במדרש שבאשת חיל בכלל שלמה מדבר על בת פרעה ההיא. אגב, כדאי לזכור, אני רוצה לטעון כאן טענה מאוד חריפה, אבל עוד מעט, גם לשלמה יש בת פרעה. אני רוצה להגיד דבר חריף, אני רוצה לומר ששלמה המלך שר שיר אשת חיל מי לא ימצא, זה שיר חריף מאוד. שלמה המלך בוכה על מה שהוא נפל בו, כי הוא אשם בזה. הוא מתאר את מה שהוא לא ידע לעשות. זה שיר טראגי, ונגיע אליו עוד שניה.

ההקדמה לאשת חיל היא שמונה תשעה פסוקים שהם פרק ל"א של ספר משלי שקודמים לאשת חיל, אשת חיל מתחיל בפסוק י' לפי הא"ב כמו שכולנו מכירים כל ליל שבת עד "תנו לה מפרי ידיה", לפני קידוש בליל שבת. אבל יש הקדמה, ההקדמה נמצאת פה במקור 8. ההקדמה היא מאוד משונה, ההקדמה עוסקת פתאום בעוד אישה בחייו של כל אדם. "דברי למואל", זה עוד אחד מהכינויים ששלמה מכנה את עצמו, צריך עוד שניה לנסות לנתח את הכינוי הזה. למואל - מה זה למואל? "מלך", קהלת מלך, למואל מלך. "משא אשר יסרתו אמו". איך אמא נכנסת פה עכשיו לתמונה. מה היא אומרת לו אמו? אנחנו מכירים את אמו, היא בת-שבע. מה אמו אומרת לו? "מה ברי ומה בר בטני ומה בר נדרי", זה פסוק מחייב הבנה, זה קצת כתב חידה הפסוק. ברי זה בני, בר בטני זאת מילה מקבילה, בר נדרי צריך להבין, נדרי חלומותיי. תראו מה היא אומרת לו בסוף, בפרק האחרון של משלי, שניה לפני אשת חיל, ל שלמה המלך. "אל תתן לנשים חילך ודרכיך למחות מלכין: אל למלכים למואל אל למלכים שתו יין ולרוזנים או אי שכר: פן ישתה וישכח מחקק וישנה דין כל בני עני". אתה שלמה המלך הגדול, השופט הגדול, משפטי שלמה, אתה שלמה שנופל כל-כך הרבה פעמים, כי אתה נותן לנשים חילך. אתה נופל ביין הזה. "תנו שכר לאובד ויין למרי נפש: ישתה וישכח רישו ועמלו לא יזכר עוד: פתח פיך לאלם אל דין כל בני חלוף: פתח פיך שפט צדק ודין עני ואביון". ואז הפסוק הבא "אשת חיל מי ימצא" וכו'. ופתאום (חסר כאן בהקלטה)

במדרש במדבר רבה י, ד: " הדא הוא דכתיב (משלי לא) דברי למואל מלך למה נקרא שלמה למואל אמר רבי ישמעאל באותו הלילה שהשלים שלמה מלאכת בית המקדש נשא בתיה בת פרעה", בלילה, אתם זוכרים את הלילה ההוא עם בת פרעה, "ותקם בעוד לילה"? עכשיו יש עוד לילה עם בת פרעה. והיה שם צהלת שמחת ביהמ"ק וצהלת בת פרעה ועלתה צהלת שמחת בת פרעה יותר מצהלת בית המקדש". אבל צריך להבין, אם צהלת בת פרעה עולה כל-כך בצהלת בית-המקדש כל עם ישראל משתתף, אז איפה היו היהודים שאמרו שזה לא בסדר? (חסר בהקלטה)

"הוא דאמר מתלא כולא מחנפים למלכא ולכך נקרא למואל שהשליך עול מלכות שמים מעלי כלומר למה לו אל, ובאותו שעה עלתה במחשבה לפני הקב"ה להחריב את ירושלים הדא הוא דכתיב (ירמיה לב) כי על אפי ועל חמתי וגו'". רבנן אמרי מתארים איך היה נראה הלילה הזה. "אלף מיני זמר הכניסה לו בת פרעה והיה מצוה לזמר לפניו באותו לילה והיתה אומרת לו כך מזמרין לפני עבודת כוכבים פלונית", ושלא יעלה על דעתו של אף אחד ששלמה המלך התרגש מעבודה זרה פלונית או פלונית. מה פתאום? הוא הרי הקים בית-המקדש לקב"ה, הוא הרי נושא את תפילת שלמה, הוא הרי קורא לכל העמים להתפלל. אבל השלווה שהוא נמצא בה מאפשרת לו להכניס את בת פרעה פנימה לחיים לתוך בית- המקדש. "מה עשתה בת פרעה כמין פרס שטחה לו למעלה ממנו", זה משל מדהים. פרס זה שטיח כזה. "שטחה לו למעלה ממנו וקבעה בו כל מיני אבנים טובות ומרגליות שהיו מבהיקות כעין כוכבים ומזלות וכל זמן שהיה שלמה רוצה לעמוד", הוא רצה לקום, היה רואה אותן הכוכבים והמזלות", הוא היה משוכנע שזה לילה "והיה ישן לו עד ארבע שעות". אבל הרי דוד המלך קבע שבני מלכים קמים בשלוש שעות, ובן המלכים הראשון זה שלמה. בבית-המקדש מחכים בבוקר להקריב תמיד של שחר, ותמיד של שחר קרב עד ארבע שעות, אבל שלמה המלך ישן. הוא ישן לא כי הוא עייף מהחתונה אתמול, אלא הוא ישן כי בת פראה הזאת עשתה בדיוק הפוך ממה שעשתה בת פרעה ההיא. בת פרעה ההיא הייתה היחידה שהתעוררה בלילה, בת פרעה הזאת הייתה זאת שעשתה לשלמה את היום ללילה, היא הייתה זאת שהמשיכה לשלמה את הלילה, וכשהלילה נמשך אז הוא לא קם. אז החגיגות בלילה בבית-המקדש תוארו ברוב פאר והדר, והעיתונות הבינלאומית תיארה את זה בכל מהדורות חדשותיה. אבל כשהגיעה השעה לבוא ולהקריב תמיד של שחר אי אפשר היה להקריב תמיד. תראו את ההמשך.

"והיה ישן לו עד ארבע שעות א"ר לוי אותו היום נתקרב תמיד בארבע שעות ועל אותה שעה שנינו מעשה היה ונתקרב תמיד של שחר בארבע שעות והיו ישראל עצבים שהיה יום חנוכת בית המקדש ולא היו יכולין לעשות מפני שהיה ישן שלמה והיו מתיראים להקיצו מפני אימת המלכות", עוד שניה נגיע אל העיקר, איפה אמא שלו נכנסת? כי אמא שלו זה פה הסיפור. "והיו מתיראים להקיצו מפניה אימת המלכות". אגב, אז תקריבו בלי שלמה, איפה כתוב שצריך את המלך בשביל להקריב? חז"ל במדרש בויקרא רבה אומרים: איך יקריבו בלי שלמה, הרי המפתח היה לו מתחת לראש על הכרית. זה מדרש נפלא, יש לו את המפתח לכל הברזים. יש לו את המפתח למקדש, יש לו את המפתח לחיים, ויש לו גם את המפתח להחליט שהוא ייקח את בת פרעה והוא לא ייכשל. איך אומרים חז"ל, שתי מצוות ניתנו טעמיהן בתורה, רק שתיים "לא ירבה לו נשים פן יסור לבבו" וגם רכוש " לא ירבה לו סוסים פן ישיב את העם מצרימה". בשתי המצוות האלה נכשל גדול העולם. אמר שלמה: אני ארבה ולא יסור לבבי, ועוד מעט הוא הולך לשיר את אשת חיל על מה שהוא לא הצליח.

כולם מתייראים להקיצו מפני אימת המלכות, אי אפשר להעיר אותו כי אימת המלכות, לך תעיר את המלך. יש אדם אחד בעולם שלא מפחד מהמלך - אמא שלו. היא תסביר לו בדיוק מה זה מלך, איפה יש פה מלך, ותקום מהר. "הלכו והודיעו לבת שבע אמו והלכה היא והקיצתו", זוכרים "אשר יסרתו אמו", הקדמה לאשת חיל. "והלכה היא והקיצתו והוכיחתו הדא הוא דכתיב (משלי לא) משא אשר יסרתו אמו". כמה הוא היה רוצה כמו יצחק לקחת את אשתו, ואולי לעשות מסיבה פחות רעשנית, אבל לבוא לאוהל והנה היא אמו, אבל זה לא הלך לו, הייתה מסיבה מאוד גדולה. אגב, העיתונות העולמית מן הסתם לא דיווחה על זה שתמיד של שחר קרב בארבע שעות, כי זה אוי דווח במדור הדת מאחורה.  מה זה חשוב? העיקר המסיבה. כן, המסיבה הייתה גדולה. אבל שלמה המלך, זה שטויות המסיבה, השאלה מה שיחזיק את בית-המקדש זה האם יהיה תמיד של שחר ותמיד של בין הערבייים כל יום, ולא המסיבות בלילה כשפרעה בא באירוח של יציע האורחים והמלכים. זה פסטיבלים, זה כאילו. השאלה היא האם יקריבו בבוקר תמיד של שחר בזמן? האם תקרא קריאת שמע בזמן בבוקר? זה מה שיקבע אם יהיה בית-מקדש. המסביה של הלילה היא שאו של בת פרעה ושלך ביחד.

אז באה האמא בבוקר ותראו מה היא עושה לו. "אמר רבי יוחנן מלמד שכפפתו אמו על העמוד", היום היא לא הייתה עוברת בג"ץ. "מלמד שכפפתו אמו על העמוד ואמרה לו (שם /משלי ל"א/) מה ברי", כמו בפסוק "מה ברי ומה בר בטני ומה בר נדרי". "מה ברי", ברי זה בני. "הכל יודעין שאביך ירא שמים היה עכשיו יאמרו כן בת שבע היא אמו גרמה לו", אבא מת, אז על מי יצביעו? על אמא. "מה ברי ומה בר בטני כל נשים של בית אביך כיון שמתעברות שוב אין רואות פני המלך ואני דחקתי ונכנסתי כדי שיהא הבן מלובן ומזורז (שם /משלי ל"א/) ומה בר נדרי כל נשים של בית אביך כיון שמתעברות היו נודרות ואומרות יהיה לנו בן הגון למלכות ואני נדרתי ואמרתי יהיה לי בן זרוז ומלומד בתורה והגון לנביאות (שם /משלי ל"א/) אל תתן לנשים חילך", אלה כל הפסוקים שקראנו. "שתהא רודף אחר זמה שהם מטלטלין דעתו של אדם (משלי כט) ורועה זונות יאבד הון (שם /משלי/ לא) ודרכיך למחות מלכין התורה הזהירה ואמרה (דברים יז) ולא ירבה לו נשים הזהר בדברים הללו שהם מחיית מלכים". אתה עושה הכל בשביל שתהיה לך את הטכניקה להיות מלך. יש לך פה את בת שבא, את מלכת שבא, את פרעה ואת כל העולם, אבל אתה קם בארבע שעות, ואתה לא קורא קריאת שמע בזמן, ותמיד של שחר לא קרב, כי המפתח אצלך מתחת לכרית. אתה יכול לשכנע את בת פרעה ואת פרעה אבל לא את אמא שלך.

אל למלכים למואל מה לך אצל מלכים שאומרים למה לנו אל", זוכרים את פרעה ששואל: מי ה'? "אל למלכים למואל לעשות כמעשיהם (שם /משלי ל"א/) אל למלכים שתו יין מה לך להשוות עצמך למלכים השותים יין ומשתכרין ועושין כל מיני זמה אל תעשה כמעשיהם (שם /משלי ל"א/) ולרוזנים אי שכר", המילה רוזנים בדרך כלל זה רוזן - זה מקביל למלך. אבל תראו איך חז"ל דרשו, הם דרשו את השורש של רז. "ולרוזנים אי שכר מי שכל רזי עולם גלוים לו ישתה יין וישתכר (שם /משלי ל"א/) פן ישתה וישכח מחוקק". אגב, תראו את הפסוק "פן ישתה וישכח מחוקק וישנה דין כל בני עני". כמה זה יוצא מחוקק במספרו בגימטריא - רמ"ח. כמה זה יוצא ישנה - שס"ה. "פן ישתה וישכח מחוקק וישנה דין כל בני עני". אתה יכול להישאר עם בת פרעה, אבל אתה מוותר על כל הרמ"א והשס"ה. חז"ל ממשיכים את זה במדרש "פן ישתה וישכח מחוקק אמר רבי שמעון שמעון אלו דברי תורה החקוקים וכתוב בהם לא תנאף". אגב, מה זה דברי תורה החקוקים, האם יש דבר תורה לא חקוקים? לעניות דעתי זה חקוקים בלב, זה חקוקים באמת, אתה יודע שאלה חוקים לא רק במובן של גזירות. אתה יודע שזה חוק טבעי, האם אתה הולך להילחם במציאות? אתה יודע שנופלים בלא תנאף, אז מה  אתה עושה את עצמך מלך כזה שלא נופל. "אל למלכים למואל". כך זה ממשיך "וישנה דין כל בני עוני אמרה לו הדין נמסר למלכות בית דוד כמה דתימא (ירמיה כא) בית דוד כה אמר ה' דינו לבוקר משפט תשתה יין ותשנה דין כל בני עוני תזכה את החייב ותחייב את הזכאי".

אשת חיל זה הפרק שאומר שלמה אחרי הפליק ההוא של אמא. אשת חיל זה הפרק שאומר שלמה, זה מדהים, על בת פרעה הדמיונית שהוא חלם שהוא לוקח. הוא חלם על בת פרעה זו של פרשת שמות, זו של פרשת בא, עליה הוא אמר "לא  יכבה בלילה נרה". זאת שהוא חווה איתה את המלוכה המשיכה בפרס שהיא שטחה מעליו גם ביום את הלילה. אולי אין דבר גדול יותר בליל שבת, לפני הקידוש של ליל שבת מאשר לעצור באשת חיל ולתאר את החלוקה בין שתי בנות פרעה, בין הסבתא הגדולה, בת פרעה הראשונה, שלימים הופכת להיות אשתו של כלב. בת פרעה הגדולה ההיא שמתעוררת הרבה לפני שכל המצרים מתעוררים, ופה מגיע העיקר, הרבה לפני שכל היהודים מתעוררים. אולי אפשר היה אז עוד לצאת ממצרים ואולי לא. אבל בת פרעה הייתה הראשונה בהיסטוריה שהתעוררה שקלטה לאן זה הולך כל הסיפור. לבין בת פרעה השניה שלקחה את שלמה כשהוא כבר הגיע לירושלים, ובנה את המקדש. ואין לך יציאת מצרים גדולה יותר מהרגע שהמקדש בנוי, ואין לך רגע שקל יותר לנחות חזרה למצרים ממסיבות חנוכת הבית של בנין ירושלים, כי אז כבר אין ממה לפחד, ואפשר לקחת את בת פרעה.

אתם זוכרים את גבריאל שבא וחבט בקרקע את הנערות ליד היאור? זה פלאי פלאות, זה אותו גבריאל שירד ונעץ קנה בים בשעה שלקח שלמה את בת פרעה, ושם הקים את רומי. זה אותו גבריאל. אתם יודעים מי זה גבריאל? גבריאל זה המלאך שלא בא להודיע על הולדת שרה אלא על הפיכת סדום. גבריאל זה המלאך שבא לגבות את הדין, שבא לתבוע גבורה. גבריאל זה המלאך שכשהוא רואה את בת פרעה הראשונה מבקשת להשתחרר מאמתה החיצונית כדי לגלות את אמתה הפנימית, הוא חובט את אמתה החיצונית בקרקע. גבריאל זה המלאך שכשהוא רואה את שלמה לוקח את אמתו החיצונית ומשליט אותה על עולמו הפנימי הוא חובט את שלמה בקרקע, ובמקום הזה מקים את רומי. חורבן המקדש החל בחגיגות של הקמתו. בלילה שבת פרעה לא קמה והרדימה גם את שלמה. זה הסיפור של ההתעוררות של יציאת מצרים. לא פרעה יתעורר, כי לעולם אין סיכוי לפרעה להתעורר, הוא לא בנוי לזה, הוא לא יכול להתעורר, הוא שבוי באמונה הפרעונית של, באמת שלו, אין אפשרות שהוא יתעורר. אבל האסון הוא אם כשאנחנו נהיה מלכים אז אנחנו נרדם מבת פרעה. בת פרעה תהיה זאת שהתעוררה ראשונה, ובסופו של דבר תגרום לעם שלם להתעורר אולי מאוחר, אבל לגלות את החלק ההיסטוריה החשוב שלפני שהעם המצרי טבע בים הוא לפחות יתעורר, וחשוב להיסטוריה לדעת את זה. בת פרעה השניה תהיה זאת שכשאנחנו ניעזר בגבריאל ונחפש את מקור הסיבה לנפילה מהמקדש בירושלים נחזור עם בת פרעה אל שלמה, זה אשר יסרתו אמו, וניכנס איתו לבית-המקדש ללילה ההוא, ובליל שבת נשיר את השיר הזה באשת חיל.

פעם הזכרתי, אם מגיעים לאשת חיל, שם נעצור באשת חיל. פעם הזכרתי את אותה גמרא נפלאה שמתארת שמי שהוא פוסע פסיעה גסה, דיברנו על זה פעם, אז יש לו בעיות אחר-כך, ניטל אחד מחמש מאות ממאור עיניו, פסיעה גסה נוטלת אחד מחמש מאות ממאור עיניו של אדם, זאת גמרא משונה קצת, מה פירוש? זה מילא. אבל אחר-כך כתוב שם שמה היא תקנתיה? הרי צריך לעשות משהו כדי שהוא יהיה בריא. אז לכאורה שהוא ילך לרופא עיניים, אז כתוב: לא, לא, "לי הדר אקידושא דבי שמשא", כל פעם בשבת כשהוא מגיע לקידוש שיהדר. בנושא היין אני מכיר כאלה שמהדרים לא בגלל הבעיה הזאת של העיניים, אבל יהדר בקידוש של שבת דווקא שבין השמשות. שואל הרב קוק: מה כתוב פה? הוא אומר דבר נפלא. אינני יודע מה זה אחד מחמש מאות, אבל אני יודע שאדם לפעמים פשוט לא רואה, כי הוא רץ. כלומר, הוא צריך לרוץ כדי להספיק. לא בטוח שכדי להספיק אלא כדי להדביק את זה שרץ לפניו, כי אחרת הוא יפסיד את המקום, אז הוא צריך גם לרוץ. הרבה פעמים בגלל שהוא רץ הוא לא רואה כי הוא רץ, אז באופן טבעי פסיעה קטנה נוטלת משהו מהמכלול. נו, אז מהי תקנתיה, איך הוא ירגע? מתי הוא ילמד לראות? בערב שבת בין השמשות הוא כבר לא יכול לרוץ, עכשיו הוא חייב לשבת בשקט, שאת הקידוש יעשה לאט, שיכוון. שיסתכל איך "ויהי ערב ויהי בוקר", איך "ויכלו השמים". שיפסיק לרוץ רגע. יום אחד יום שני, יום שלישי, יום רביעי, יום חמישי, שיסתכל ויראה את המכלול. כשהוא יראה את המכלול זה יעזור לו לראיה. זה פלאי פלאות, לפני קידוש שרים את אשת חיל, ומבחינים שם בין שתי אמהות, בין שתי נשים, בין זו שביקשה להפסיק לרוץ ונתנה לכולנו לראות, והצליחה להעיר את כולנו בלילה, לבין זו שלא נתנה לנו לראות, והמשיכה את המירוץ החלומי הזה של הלילה גם ביום. כשעוסקים שם לפני הקידוש, לוקח אותנו שלמה, על-פי המדרש הזה, מהכאב הפרטי שלו, מהעולם האישי שלו, למזמור אולי הכואב ביותר, והוא מתאר את הקלות להיסחף אחרי בת פרעה הקטנה, החיצונית, המסוכנת, ולאבד את בת פרעה הגדולה, זו ששולחת את אמתה מעל פניה כדי לזהות מחדש את אמתה שלה ולראות "ותרא אותו כי טוב ותקם בעוד לילה".

