בס"ד, א' בשבט התשס"ב

הרב מרדכי אלון שליט"א

עולת חודש בחֹדשו

לפרשת בֹּא ולראש חודש

... קדושה גלויה וקדושה נסתרת. הוא מתאר את הימים הטובים ואת השבתות כימים עם קדושה גלויה, וראש חודש הוא יום שבו הקדושה נסתרת. יחד עם זה ראש חודש הוא יום שמופיע בתורה כבר מההתחלה. כתוב בתורה, שנוי בנביאים ומשולש בכתובים בלי סוף, חוזרים עליו, חוזרים עליו וחוזרים עליו. ראש חודש מצוין כיום מרכזי מאוד "ובראשי חודשיכם תקריבו עולה לה'", בראש חודש יש מוסף, יש קורבנות ראש חודש. אולי יותר מהכל, לעתיד לבוא כשמתאר ישעיהו הנביא בסוף סוף סוף נבואותיו את העתיד, בפרק האחרון, בפסוק החותם זה שאנחנו חוזרים עליו בסוף הקריאה, שם נאמר "והיה מדי חודש בחודשו ומדי שבת בשבתו יבוא כל בשר להשתחוות לפני". חודש בחודשו הופך להיות לאיזשהו אירוע שיתרחש, ואז תבוא הגאולה הזאת לידי ביטוי. חז"ל במדרש שמופיע במקור האחרון האחרון, וברשותכם נתחיל רק שניה אחת בו, ואז נחזור לפי הסדר. מופיע במקור 13 בתחתית העמוד. חז"ל אומרים על הפסוק הזה "והיה מדי חודש בחודשו" - "אמר להם", לבני-ישראל, "הקב"ה: בני, בעולם הזה הייתם עולים בשנה שלוש פעמים", כלומר, בשלושת הרגלים. שלושה רגלים בשנה אתם באים לבוא להיראות בבית-המקדש. "כשיגיע הקץ אתם עתידים להיות עולים שם בכל חודש וחודש, שנאמר והיה מידי חודש בחודשו". בעולם הזה אתם רגילים לבוא לפני שלוש פעמים. איך יבוא לידי ביטוי הקץ? מה יהיה אפיונו? מה יהיה יחודו? שכל ראש חודש יהיה רגל בפני עצמו.

אז מה הוא ראש חודש? למה הוא בעצם לא נקבע כבעל איזשהו אפיון קבוע בתורה? למה לא נאמר בו "לא תעשו כל מלאכה"? למה לא נאמר בו משהו ששייך לדברים שאנחנו מכירים בתורה? ומאידך, למה הוא, וזאת אותה שאלה מהצד השני, למה הוא ראש חודש יהיה המפתח לוודא שאנחנו הגענו באמת אל הקץ, ובקיומו של אותו עתיד גדול מובטח אנחנו נבטא את זה בזה שראש חודש הופך מבחינתנו לרגל קבוע, עולים ונראים לפני הקב"ה? אנחנו נגיע אל הסוגיה הזאת, בעזרת ה', מתוך המצווה הזאת של "החודש הזה לכם ראש חודשים".

אבל אני רוצה להתחיל את הדברים מתחילתם, ולחזור באמת מהמקור הראשון. אבל ברשותכם עוד לפני שאני רוצה לברר את משמעותו של הפסוק, תרשו לי להתגלגל לגמרא אחת, לסיפור אחד שפעם אגב לימודנו בפרקי אבות, אגב תלמידיו של רבן יוחנן בן-זכאי כבר נתגלגלנו אליו מכיוון אחר. אני חושב שמהאגדה הזאת שיש לה חשיבות היסטורית גדולה וחשיבות רעיונית גדולה, והיא מזכירה ככה ממש כבדרך אגב את הנושא שבו אנחנו עסוקים, נוכל אולי בסוף למצוא הרבה הרבה בשר שאיתו נוכל להתקדם קדימה. הפסוקים ידועים "ויאמר ה' אל משה ואל אהרן בארץ מצרים לאמר: החדש הזה לכם ראש חדשים ראשון הוא לכם לחדשי השנה". כולנו זוכרים את הרבי יצחק הראשון, את רש"י הראשון בספר בראשית, שלא הייתה צריכה התורה להתחיל אלא ב"החודש הזה לכם", שהיא מצווה ראשונה שנצטוו בה ישראל. כולנו מכירים את השאלות הידועות שהרי היו כבר מצוות לפני-כן. הייתה מצוות גיד הנשה שעסקנו בה השנה באריכות, ברית מילה. גם אם תגידו שברית מילה יחזרו ויגידו אותה אחר-כך, גיד הנשה נאמר בספר בראשית, והנה פה נאמר שהיא המצווה הראשונה שנצטוו בה ישראל. והייתה התורה צריכה להתחיל ב"החודש הזה לכם", ובאמת כדאי לציין פה שהמצווה הזאת היא המצווה שהיא היחידה בעצם בפרשה בוא שלא נראה שהיא חיונית שתיאמר פה. מהפסוק הבא, שלא מופיע פה בצילום, הפסוק הבא אחר-כך זה ההכנות לקראת יציאת מצרים "דברו אל כל עדת ישראל לאמר בעשר לחדש הזה ויקחו להם איש שה לבית אבת שה לבית". עומד משה רבינו, שומע מפי הקב"ה בראש חודש ניסן הוראות לקראת יציאת מצרים. אז יש קורבן פסח, יש פסח ויש את היציאה ממצרים, למה המצווה הזאת של כזה ראה וקדש? או למה המצווה שאתם תמנו את החודשים מניסן? למה זה כל-כך חשוב עכשיו? אם הרעיון הוא להזכיר את יציאת מצרים בכל חודשי השנה זה יכול להיאמר כמו כל המצוות האחרות "זכר ליציאת מצרים" בהר סיני. יש עוד המון מצוות ששייכות ל"זכר ליציאת מצרים". גם מצוות שבת שהיא "זכר ליציאת מצרים" תופיע, והיא תופיע אחר-כך. זה מופיע פה בארץ מצרים כמצווה ראשונה.

אבל כמו שאמרתי אני רוצה להגיע אליה לא מהמקור שלה אלא מהמדרש או מהגמרא שמופיע לפנינו בסוף מסכת שבת כמעט, בדף קמז בשבת מקור 2. הגמרא הזאת עוסקת בכלל בנושא אחר לגמרי, היא מדברת על זה שהאדם צריך להיזהר מזה שנהנתנות תוביל אותו למקומות שהוא לא ישלוט. שם כתוב "אמר רבי חלבו: חמרא דפרוגייתא", לא קשור בכלל ל"החודש הזה לכם", עוד מעט נראה איך זה נכנס. "חמרא דפרוגייתא ומיא דדיומסת". חמרא זה יין ופרוגייתא זה של שם מקום, שם של מדינה. זאת כנראה הייתה מדינת יין רצינית . רש"י אומר מתחת "שם מדינה שיינה משובח". "ומיא דדיומסת", מים טובים מאוד ממקום שנקרא דיומסת. "קיפחו עשרת השבטים מישראל". רש"י מסביר מה זה "קיפחו עשרת השבטים מישראל"? "שהיו בעלי הנאה ועסוקים בכך ולא היו עוסקים בתורה ויצאו לתרבות רעה". זה ניתוח שלא ניכנס אליו עכשיו, שחז"ל אומרים: אל תזכוף את גלות עשרת השבטים לכך וכך פרטים היסטוריים, אלא זה נובע מזה שהם בעצם לאט לאט הלכו ונכנסו לאיזה מין עולם שממנו אין מוצא. יש לזה הרבה רמזים בפסוקים. איך עמוס מתאר את החטא שהיינו אומרים לנזירים, ואת הנזירים תשקו יין וכו' וכו'. איך זה קשור אלינו?

מספרת הגמרא סיפור. "רבי אלעזר בן ערך איקלע להתם", רבי אלעזר בן ערך הגיע לשם. "איקלע להם" בתרגום המילולי הוא זה שהוא נקלע לשם, הגיע לשם. אבל "איקלע להתם" בפירושו בדרך כלל זה לא שהוא עבר לגור שם, שהוא חי שם, אלא שהוא עבר שם. "איקלע להתם", הוא התגלגל לשם.  "להתם", כנראה למיא דדיומסת, למקום כזה. "אימשיך בתרייהו", ונמשך אחרי ההנאות האלה. זה ספור מעניין, רבי אלעזר בן ערך תלמידו של רבן יוחנן בן זכאי, חמישה תלמידים היו לו, אני רק אזכיר לשניה אחת. "ועליו היה אומר רבו", לפי הדעה אחת במשנה "שאילו כל חכמי ישראל בכף מאזניים אחת ורבי אליעזר אף עמהם, ובכף המאזניים השניה נמצא רבי אלעזר בן ערך, הרי הוא מכריע את כולם". זה רבי אלעזר בן ערך. זה רבי אלעזר בן ערך שעליו אומרת הגמרא במסכת חגיגה שהייתה יוצאת בת קול ואומרת, אינני מכיר עוד תנא שזה כתוב עליו כך. "אשריך אברהם אבינו שיצא זה מחלציך". זה עסק רציני.

ורבי אלעזר בן ערך זה מתגלגל למקום ההנאות ונופל.  "איעקר תלמודיה", נעקר ממנו, נשכח ממנו תלמודו. "כי הדר", כשחזר, זה מסתדר עם "איקלע להתם", כי "איקלע להתם" הכוונה שהוא הגיע לשם. הוא היה שם אולי בטיול, אני לא יודע למה הוא היה שם. עוד מעט ננסה להבין למה הוא היה שם במדרש מקביל. כשחזר משם "אתא, קם למיקרי בספרא", קם ורצה לקרוא בזפר התורה. "בעא למיקרא", ביקש לקרוא "החדש הזה לכם", ויצא לו "אמר: החרש היה לבם". במקום החדש התחלף לו ד' ב-ר', והתחלפה לו ה-כ' ב-ב', שאלה הן אותיות הכי קרובות בכתיבת ספר תורה. הזה התחלף לו בהיה, ו"החרש היה לבם". "בעו רבנן רחמי עליה", ביקשו רבנן רחמים, התפללו, זאת טרגדיה, רבי אלעזר בן ערך שהוא היה גדול תלמידי רבן יוחנן בן זכאי, צריך לזכור את התקופה הזאת. רבן יוחנן בן זכאי שמעביר את התורה מירושלים ליבנה, וגדול תלמידיו אמור להיות זה שממשיך אותו. הוא מתגלגל לשם עד שהוא מגיע למצב שהוא פשוט לא יודע לקרוא פסוק. אבל את איזה פסוק הביאו שהוא לא ידע לקרוא? האם זה מקרי? האם סתם הביאו את "החדש הזה לכם"? האם יש קשר בין מה שקרה לרבי אלעזר בן ערך לבין הבנת קידוש החודש ואולי ראש חודש? אולי אגדה כזאת יכולה לשפוך אור בכלל מהכיוון ההפוך? גם על מה שקרה לרבי אלעזר בן ערך דרך הבנת מושג "החדש הזה לכם", אבל גם על הבנת "החדש הזה לכם" והמשמעות שלו לגבינו, דווקא דרך הסיפור של רבי אלעזר בן ערך.

כדאי לזכור תוך כדי שמצווה ראשונה שנצטוו ישראל כשיוצאים ממצרים היא לא למשל תחיית השפה. אני הייתי מצפה למשהו מהסוג הזה. עכשיו יוצאים ממצרים אחרי מאתיים ועשר שנים, אני משער לעצמי שהמצרית הייתה שגורה בפיהם מאוד. יוצאים לארץ, והמצווה הראשונה יכולה להיות שהנה מגיעים לארץ-ישראל, ובכן מה עושים? המצווה הראשונה, זאת שאמורה לאפיין אותנו יותר מכל דבר, היא הלוח, התאריך, הכוח לקבוע את הזמן שהוא שלנו. אתם זוכרים את הפסוק "החודש הזה לכם ראש חודשים". עבדים שיוצאים לחירות המתנה הראשונה שהם מקבלים זה את הזמן, זה הופך להיות שלכם. אבל אני רוצה לומר יותר, בזה גם אני ריבונו של עולם לא מתערב, זה רק שלכם. שום דבר אחר לא יהיה רק שלכם חוץ מהזמן. זה מה שלא היה לכם בו כלום, ועכשיו אתם מקבלים אותו. האפיון הלאומי הראשון הוא התאריך, הוא שמירת התאריך, הוא הלוח, הוא הכוח לקדש את החודש. כשרבי אלעזר בן ערך מתגלגל למקום יין ומים הוא שוכח את "החודש הזה לכם", וזה מתחלף לו ב"החרש היה לבם". משהו קורה לו בלב, משהו נאטם אצלו, משהו מתרחש בליבו. לב חרש, אינני יודע עדיין מה זה, אבל זה ודאי משהו שלא מתחדש. החרש והחידוש הם בוודאי שני דברים הפוכים, והלב הזה הולך ונאטם, נסגר, נפגם אצל רבי אלעזר בן ערך, זה שהיה כמעיין המתגבר של רבן יוחנן בן זכאי. אם יש תואר שמתאר התחדשות של אדם, של תלמיד חכם, של תורה, הוא מעיין מתגבר. הוא מגיע אל מקום מים טובים, הוא לא מעיין, הוא לא מתחדש, ולא מתגבר ו"החרש היה לבם". אני עוד לא מבין מה זה, אני רק רוצה להזכיר את זה, אולי זה יפיל לנו אור בהמשך.

רק נגמור את הגמרא הזאת. "אמר החרש היה לבם בעו רבנן רחמי עליה", ביקשו חכמים רחמים עליו "והדר תלמודיה", וחזר תלמודו והצליח מחדש ללמוד. "והיינו דתנן", וזהו ששנינו במשנה, "רבי נהוראי אומר: הוי גולה למקום תורה, ואל תאמר שהיא תבא אחריך. שחבריך יקיימוה בידך, ואל בינתך אל תשען". אפשר להתעלם מהדוגמה של "החודש הזה לכם", ולהגיד שזאת דוגמה של שכחת תלמוד שבאה להגיד לנו שרבי אלעזר בן ערך הגיע למקום שהוא היה בודד, ובבודדות שלו בלי החיזוק החברי נשכח תלמודו.

אגב, זה מופיע בוואריאציה קצת שונה במדרש רבה שנמצא מצד שמאל במקום 7. זה ממש אותו סיפור אבל עם שינויים חשובים מאוד. שם כתוב "חמישה תלמידים היו לו לרבי יוחנן בן זכאי כל זמן שהיה קיים היו יושבין לפניו, כשנפטר", הם, "הלכו ליבנה, והלך ר' אלעזר בן ערך אצל אשתו לאמאוס". קודם כל מופיע פה פרט שהוא הולך לשם אל אשתו, כלומר, היא מבקשת שהוא יבוא לשם, עוד מעט נראה את הקשר. הוא הולך לאמאוס. מה יש באמאוס? "מקום מים יפים ונוה יפה". אגב, בוואריאציה שלישית שאני אומר אותה עכשיו על-פה, באבות דרבי נתן כתוב שההליכה שלו הייתה אחרי שהם עמדו לפני רבם, ממש לפני מותו, וכל אחד מהם ניסה לברך אותו, לנחם אותו, לחזק, וניחומיו של רבי אלעזר בן ערך עלו על של כולם, ואז הוא מת. אז הם הולכים ליבנה, הוא הולך לאמאוס, והוא מחכה שהם יבואו אחריו, אבל הם לא באים. ההליכה שלו אחרי הפגישה עם רבם, עם רבי יוחנן בן זכאי, רק מתארת עוד יותר שבעצם הוא היורש הטבעי עכשיו. אם-כן, הסיפור הזה על רבי אלעזר בן ערך עם "החודש הזה לכם" הוא לא איזשהו סיפור על תנא מאוד חשוב, אלא הוא סיפור על מי שהיה צריך להמשיך להוביל את התורה כמנהיג ישראל, כמוביל הדרך. אבל משהו מתערער, וההתערערות הזאת באה לידי ביטוי ב"החודש הזה לכם".

רק בואו נגמור רגע את הפסקה. "הלך רבי אלעזר בן ערך אצל אשתו לאמאוס מקום מ ים יפים ונווה יפה". עכשיו העיקר. "המתין להם שיבאו אצלו ולא באו, כיוון שלא באו בקש לילך אצלם". עכשיו מופיע המוטיב של אשתו למה הוא חשוב. "ולא הניחתו אשתו, אמרה מי צריך למי"? זאת שאלה טובה. אם אתה המעיין הם צריכים אותך. הם היו נוכחים בעצם בהעברת השרביט של רבך אליך, אז הם יבואו. "מי צריך למי? אמר לה הן צריכין לי". הוא מכיר את המציאות, הוא יודע אותה. "אמרה לו חמת העכברים מי דרכו לילך אצל מי, העכברים אצל החמת, או החמת אצל העכברים"? היא לא מבינה מה הולך פה. יש כאן חמת ויש עכברים, זה לא חייב להיות ביזוי. הטבע הכי פשוט הכי ראשוני, העכבר מבטא פה את הטבע הכי הכי נמוך. העכבר הולך אל החמת, האם אתה ראית פעם חמת הולך על העכבר? אם אתה הולך אל העכברים בעצם אתה מגלה שאתה לא החמת בכלל. אני חושב שזה לא רק עניין של כבוד אלא יש כאן שאלה מהותית. לכאורה התשובה היא שוודאי שהעכברים צריכים לבוא אל החמת. אבל בעצם מה שהיה צריך להיות בתשובה, ואנחנו לא מבינים את ההיגיון, שזה לא נכון, החמת צריך ללכת אצל העכברים. אין כאן ויכוח על העובדות, האם רבי אלעזר בן ערך הוא החמת? את העובדה הזאת אישר רבן יוחנן בן זכאי, ועל העובדה הזאת לא התווכחו גם החברים. את העובדה הזאת יודע גם האיש בעצמו, כי אתם שמים לב למהלך במדרש? היא שואלת אותו: מי צריך למי? כדי שהוא יענה. כלומר, אין כאן בעיה של אי הערכה עצמית, אי הכרת ערך עצמך. אגב, זה שם מעניין, בן ערך. היא יודעת מי הוא, הוא יודע מי הוא, חבריו יודעים מי הוא, ורבם יודע מי הוא. אבל הבעיה היחידה זה שהלוגיקה המוצדקת שלה, שהיא מאוד הגיונית לכולנו, שהעכברים יבואו אל החמת, לא עובדת.

"שמע לה", והמדרש כתוב אחרת מהגמרא, "וישב לו". ישב לו זה לא איקלע, ישב לו זה ישב. "שמע לה וישב לו עד ששכח תלמודו:". העיקר בגסה הזאת זה הנקודותיים בסוף, כי אין הפי אנד אחר-כך. לפי הוואריאציה הזאת אין את ההמשך שחזר וביקש וביקשו רחמים וחזר תלמודו, זה לא מופיע. לפי המדרש הזה רבי אלעזר בן ערך הוא טרגדיה של גדול התנאים ששכח את תלמודו ונשאר שכח. האם לפרט של "החדש הזה לכם" ו"החרש היה לבם" יש איזושהי חשיבות מעבר לפרט הטכני שרבי אלעזר בן ערך שכח לקרוא פסוק? המהרש"א אומר במקור 3, ולא ניכנס אליו מקוצר הזמן, אני אומר את זה על-פה. המהרש"א אומר שהביאו את הדוגמה הזאת מפני שהיא המצווה הראשונה שכל ילד יודע אותה, ואפילו את זה הוא שכח. אפשר להסתפק בזה, אבל אולי יש פה יותר.

עד כאן נתונים, ומכאן אני רוצה להיכנס קצת לפסוק. פתחנו בראש חודש. למה ראש חודש הזה הוא כל-כך פשוט וכל-כך נסתר? הוא לא איזשהו חידוש שלימדונו רבותינו, הוא מופיע בתורה "ובראשי חודשיכם", ובכל ענייני הקורבנות הוא מקביל למועדים, הוא קודם לכל. יש לנו תמיד, שבת, ראש חודש ואז החגים, כך קראנו היום בתורה. והוא לא מקבל אפיון, לעתיד לבוא. למה באמת זאת המצווה הפותחת? מה קורה לרבי אלעזר בן ערך? והאם החמת והעכברים קשורים לכל הסיפור. נשאיר את הכל בצד ונתחיל רגע לפי הסדר.

קודם כל בואו נחזור ברשותכם אל הפסוקים עצמם. "ויאמר ה' אל משה ואל אהרן בארץ מצרים לאמר: החדש הזה לכם ראש חדשים ראשון הוא לכם לחדשי השנה". רש"י אומר מיד "החודש הזה", מה פירוש הזה? אומר רש"י "הראהו לבנה בחידושה ואמר לו: כשהירח מתחדש יהיה לך ראש חודש". "הראהו לבנה בחידושה", לפי רש"י החודש, מה פירושה של המילה החודש? חידוש הלבנה, ולא פרק הזמן שנקרא ירח ימים, שאגב, זה מאוד נכון בעברית. חודש כמעט בכל הפסוקים מתאר את ראש החודש, את רגע התחדשת הלבנה. "והיה מדי חודש בחודשו", זה לא כל החודש. בכלל כנראה השם חודש ניסן או חודש שבט כתיאור תקופה של שלושים יום הוא כנראה שם מושאל. המילה חודש, איך אומרת האישה השונמית לבעלה? הוא שואל אותה: "לא חודש ולא שבת" והיא אומרת לו: שלום. לא חודש ולא שבת, אגב, ברור שהיו הולכים לקבל פני הנביא בחודש ולא רק ברגל. אבל שם ודאי שחודש זה... . "עולת חודש בחודשו לחודשי השנה", למה אנחנו הולכים רחוק? קראנו את זה הבוקר. "עולת חודש בחודשו" זה ודאי חודש. לפי זה רש"י מבין "החודש הזה", כלומר, ההתחדשות הזאת לכם ראש חודשים. כזה ראה וקדש, כך מקדשים את החודש.

אבל אז רש"י עושה נסיגה, רואים במקור 4, אז הוא עושה נסיגה והוא אומר, רגע, רגע, רגע, "ואין מקרא יוצא מידי פשוטו". כלומר, מה שהסברנו כל-כך יפה עכשיו אומר רש"י שזה יפה מאוד אבל זה לא הפשט. ומהו הפשט לפי דעתו? "על חודש ניסן אמר לו: זה יהיה ראש לסדר מניין החודשים", כלומר, "שיהא אייר קרוי שני, סיוון שלישי". אגב, הרמב"ן הולך רק בשיטה השניה. במקור 5 "וטעם החודש הזה לכם ראש חודשים", כלומר, "שימנו אותו ישראל חודש הראשון, וממנו ימנו כל החודשים שני ושלישי עד תשלום השנה בשנים עשר חדש, כדי שיהיה זה זיכרון בנס הגדול, כי בכל עת שנזכיר החודשים יהיה הנס נזכר". אי זה נס? יציאת מצרים "ראשון הוא לכם לחודשי השנה". צריך להבין, שבאים אל בני-אדם במצרים ואומרים להם: רבותיי, החודש הזה לכם ראש חודשים, העם הזה חוגג את ראש השנה מזמן, הוא יודע שהעולם נברא בתשרי. באים ואומרים לו: העולם נברא בתשרי, אבל אתה נבראת היום. העולם נברא מחדש היום, ומעכשיו יש לכם שתי שנים - שנה אחת של העולם ושנה אחת שלכם, זו של החודשים. והחודש הזה הוא הראשון לחודשים. "וכך יהיה הנס נזכר, ועל כן אין לחדשים שם בתורה, אלא יאמר בחדש השלישי", בחודש החמישי, בחודש השני ים-עשר. למה אחר-כך נהיה אדר וניסן? פעם דיברנו על זה, לא ניכנס לזה. זה אותו הרמב"ן המפורסם המפורסם שזו שיטתו תמיד. זה הרמב"ן שאומר את הדבר הידוע ש"זכור את יום השבת לקדשו", מה פירושו? לא בשבת אלא אל תיתן שמות לימי השבוע, קרא לימי השבוע ראשון, שני, שלישי, רביעי ולא בשמות כמו בשפות אחרת. כשתקרא להם ראשון, שני תהיה השאלה ראשון למה? שני למה? והתשובה תהיה לשבת, וכך אתה מקדש את יום השבת לא בשבת אלא כל חייך. איך אתה תזכור את יציאת מצרים כל ימיך? שאתה תגיד: היום החודש הראשון, ותשאלו ראשון למה? הרי זה לא החודש הראשון בבריאה. אז אתה תגיד: נכון, יש חודש ראשון לבריאה, אבל החודש הראשון, השני ושלישי כשהוא כתוב בתורה הכוונה היא ליציאת מצרים. נפלא.

אגב, החתם-סופר מגיע מזה למסקנה שהיום כדאי להגיד אותה בקול רם, ואני מקווה שלא יסקלוני. הוא מגיע למסקנה מאוד מעניינת. החתם-סופר הוא פוסק גדול מאוד מאוד, למרות שאת המסקנה הזאת הוא לא כותב בספר פסיקותיו. אבל גם לחתם סופר לא בספר פסיקותיו כדאי להקשיב. הוא כותב במקור 6, אולי מותר לומר את זה היום. "החודש הזה לכם ראש חודשים ראשון הוא וכו'. כתב הרמב"ן אין שם פרטי לחודשים בתורה". אין שם פרטי, כלומר, שאין להם שם בפני עצמם. "רק ראשון ושני כדי להיות זיכרון ליציאת מצרים", כמו שאמרנו הרגע. "וכן ימי שבת מונין כך יום ראשון בשבת יום שני וכן כולם והוא בכל זכור את יום השבת". עכשיו החתם-סופר. "וזה תוכחת מוסר שנכתוב במכתבים וכדומה", במכתבים, כלומר, ברשומות. "במכתבים וכדומה יום ראשון בשבת וחודש ראשון להעיד על בריית שמים וארץ בששת ימים וינח ביום השביעי ועל יציאת מצרים, ולא חס וחלילה כמספרם של אומות העולם". החתם סופר שווה לפחות עיון, האם אנחנו בכלל יודעים את השמות? כשהוא מזכיר את המכתבים הוא אומר שבעצם מה שהתורה רצתה לומר פה זה, שאני אלמד אתכם איך זה לא יהיה היסטוריה אלא זה יהיה כל החיים. כל מכתב, כל יום אתה אומר: היום אני במקום מסוים ביחס לתחילת התהליך. התהליך הפרטי שלי, הלאומי, החברתי, האישי מתחיל שם כשנהייתי בן-אדם, כשהפסקתי להיות אבק, עבד קטן של פרעה. איפה אני ביחס לתהליך? שלום וברכה וכו' וכו'. זה לוקח פחות מעשר שניות, אבל אני ביחס לתהליך הזה שצריך להימשך עד שבו ראש חודש יהיה החג בעצמו, ועוד נגיע לזה שוב בהמשך, אני בשלב הזה והזה. אומר החתם-סופר שזאת תוכחת מוסר, וכדאי לתת על זה את הדעת. אפיון לאומי ראשון שהתורה מבקשת מאיתנו לתת עליו את הדעת כדי לצאת ממצרים הוא קיומו של תאריך משמעותי לאדם בן-חורין. האם יש לתיארוך שלך משמעות? או שיש כאן מספר שרירותי שכשפעם תהיה בעיה במסלול השמש יזיזו שבועיים או יחזירו שבועיים, ועכשיו המספר השרירותי הזה הוא כך וכך. האם אתה והמציאות קשורים מנקודת הפתיחה עד לנקודת היעד של סוף הנבואה של "והיה מדי חודש בחודשו", שמתחילה ב"החודש הזה" ומסתיימת ב"מדי חודש בחודשו. עוד נחזור לזה.

אבל אני רוצה לחזור למסקנה של חז"ל בהתחלה, של רש"י בהתחלה. רש"י אמר בהתחלה ש"החודש הזה לכם ראש חודשים ראשון הוא לכם לחודשי השנה" פירושו, החודש הלבנה. הרב הירש שפעם ראינו אותו בהרחבה, והפעם אני רוצה להזכיר אותו רק בשניה אחת. הרב הירש בפירוש ארוך מאוד שאני מביא ממנו רק שלוש שורות בודדות, פירוש נפלא, הוא טוען באומץ רב שהוא בכלל לא מבין איך יכול להיות שהפשט האמיתי של הפסוק הוא לא החודש הזה במובן של הלבנה. נכון שזה נראה אגדה ש"הראהו לבנה בחידושה. אבל הרב הירש אומר שזה לא יכול להיות אחרת. הנה הרב הירש במקור 8. "ראש חודשים, לא יתכן לפרשו: הראש, כלומר, הראשון מבין החודשים". נכון שלפי הרמב"ן זה הפירוש היחיד, איך הרמב"ן הסביר? "החודש הזה לכם ראש חודשים ראשון הוא לכם לחודשי השנה", זה ראשון, אחרי זה שני ואחרי זה שלישי. אז מה פירוש ראש חודשים? הוא הראשון. אומר הרב הירש שזה לא יכול להיות. "כי אז יהיה קטע זה", זוכרים את הפסוק, "החודש הזה לכם ראש חודשים", זה אגף א'. מה אגף ב'? "ראשון הוא לכם לחודשי השנה". אז אם כך תסביר יהיה קטע א' זהה עם תוכן המחצית השניה של הפסוק "ראשון הוא לכם לחודשי השנה". אם "החודש הזה לכם ראש חודשים" לא מדבר על ההתחדשות של הלבנה אלא על ירח הימים ניסן, אז מה השתנה בין חצי א' של הפסוק לחצי ב'? בשניהם נאמר אותו דבר. ניסן הוא הראשון, ניסן הוא הראשון. האם אתם ראיתם פסוק שכתוב פעמיים את אותו דבר רק במילים אחרות? זאת שלה נפלאה מבחינת הפשט, "ולא יתחוור כלל, מה תכליתה של חזרה זו"? בשביל מה זה מופיע? "כל אימת שמופיע ביטוי זה", "ראש חודשים", "אינם החודשים הראשונים, כי אם התחלות החודשים. מכאן שאין לפרש החדש הזה ירח-ימים, אלא חידוש לבנה", והוא מביא את כל הפסוקים. הוא חולק. הוא אומר שהוא אף פעם לא הצליח להבין למה רש"י אמר את זה, והוא אמר שאבל פשוטו הוא אחר, והרב הירש טוען שזהו הפשט. אני משאיר את הדיון הזה.

מה שברור הוא, שהמצווה הראשונה שנצטוו ישראל שנמנית אצל כל מוני המצוות, ועוד מעט ניכנס אל המצווה הזאת, היא ודאי קידוש החודש, דהיינו, הלבנה בחידושה. מה בעצם קורא בראש חודש? מה מתרחש בחידוש הגדול הזה של הלבנה שלא יכול לבוא לידי ביטוי בחג רגיל מצד אחד, והוא הגאולה מצד שני? הרב הירש בעצמו בהמשך פירושו, וחלק מן הדברים נמצא במקור 11 בעמוד השני, נוגע הרבה בנושא ראש חודש וקביעת החודש. כשאנחנו חושבים טיפ טיפה על הלוח העברי, הלוח העברי עבר את כל הייסורים שאפשר לעבור. איך לא ניסו להתנכל לו? הוא גם בעצם נעשה בצורות הכי פרימיטיביות שיכולות להיות. הוא מתחיל במשואות, שמדליקים משואות בסרטבא ובגרופינה. זה יפה מאוד, באמת לא מסובך לבלבל אותנו עם הסוגיה הזאת. לא צריך אינתיפאדה גדולה כדי לשגע את כולם. לשגע את כולם, פירושו, שאין לוח שנה, אין חגים. לשגע את כולם, פירושו, שתפוצה אחת, שזה השם היפה לגלות, יעשהו חג ביום מסוים, ובגלות השניה ביום אחר. אין לך דרך כמעט יותר מבטיחה כיליון וחורבן. אחר-כך, אחרי המשואות, עוברים לקידוש חודשים על-פי עדים, שרואים את הלבנה, ובאים ומעידים. זה דבר יפה, אבל זה כל-כך לא משוכלל. אגב, לא יושבים שם בית-הדין הגדול עם מלך ישראל בארמון, אלא שלושה דיינים, ובאים שני עדים. יש דעה מחמירה מחמירה, רבן שמעון בן גמליאל אומר שבקידוש החודש צריכים לשבת שלושה דיינים עם אופציה להעלות את ההרכב לחמישה ואחר-כך אפילו לשבעה. מעניין מאוד, כל הרכב הכי קטן בדיני נפשות זה עשרים ושלושה. כל דיון בדברים ממלכתיים הוא שבעים ואחד דיינים. אגב, למה שלוש, חמישה ושבעה? חז"ל אומרים: כמו בברכת כוהנים. בברכת כוהנים הפסוק הראשון הוא "יברכך ה' וישמרך" - שלוש מילים. אחר-כך חמש מילים "יאר ה' פניו אליך ויחונך", ואחרי זה "ישא ה' פניו אליך וישם לך שלום" - שבע מילים. זה יפה, אבל מה זה קשור? אומרים פרשני המשנה שכדי שזה יחזיק מעמד צריך ברכת כוהנים גדולה. זה צריך הרבה ברכה, לכן ציין פה שלושה, חמישה ושבעה. וזה עובד, זה ממשיך לעבוד. זה הלוח היחיד שמצליח לקיים את מה שמצטווים ישראל ורק ישראל, "שמור את חודש האביב". אתם מבינים את הפסוק? חודש ואביב אלה הם שני דברים לא קשורים. חודש זה ירח ואביב זאת תקופה אסטרונומית. "שמור את חודש האביב", פירושו, תדאג לזה שתמיד חג האביב יחול בדיוק בחודש, והחודש יחול באביב. תתאם את הירח, הלבנה והחמה, וכל מה שאנחנו יודעים וצריכים עוד יותר לדעת על הלוח העברי.

מהי בעצם קדושת ראש חודש? אם נחשוב לעומק, כשהקב"ה אומר לעם ישראל כמצווה ראשונה "החודש הזה לכם ראש חודשים" הוא אומר להם את הדבר הבא: אני לא אתערב בקביעת התאריכים שלכם. לא אתערב, פירושו, שאני כן מכתיב שיהיו חגים. אני גם מכתיב מה יהיה צביונם - "לא תעשו כל מלאכה". אתם תקבעו מתי יחולו החגים. החגים נקראים מועדים, גם ראש חודש נקרא מועד. הרב הירש מסביר, ופעם הזכרנו אותו, שמועד זה מהשורש של התוועדות, "הילכו שניים יחדיו בלתי אם נועדו", מועד זאת פגישה. כשבני זוג רוצים לקבוע פגישה הם אמורים להוציא שני יומנים. אם הפגישה חייבת להיקבע לפי היומן שלך, דרך אגב, זה כלל חשוב, חבל על הזמן מראש. אם אין שני יומנים שביחד קובעים את הפגישה, בזמן שאני קבעתי ובזמן שאתה קבעת, אין פגישה, אין מועד. המועדים הם בעצם פגישה הכי נשמתית, הכי גדולה של הדוד והרעיה, והיא יכולה להתרחש רק כשהדוד נותן לרעיה את כל הזכויות על היומן. את קובעת מתי חל ט"ו בניסן, הוא יכול לחול כל פעם בזמן אחר. אנחנו יודעים כולם, דיברנו יותר מפעם על יום טוב שני של גלויות. תמיד שואלים את אותה שאלה, למה להמשיך יום טוב שני של גלויות כשיש לוח? כתוב "שמא יחזור הדבר לקלקולו". מה יחזור, הרי יש לוח, אני יכול עם הלוח הזה ללכת איתך עכשיו עשרת אלפים שנה מסודרות. מביא המשך חכמה, ר' מאיר שמחה מדווינסק על-פי הרמב"ם דעה מרתקת. זה פלאי פלאות. הוא אומר שלעתיד לבוא יחזרו לקדש את החודש על-פי שליחים. למה? הרי ברוך ה' כבר יש לנו לוח, השתחררנו מ"הצרכים הפרימיטיביים" האלה. מסביר הרב מאיר שמחה מדווינסק שזאת בורות. זה שאני יכול לדעת לפי לוח מתי יחול פסח, זה נוח לבישולים, אבל זה הורס את החג. כי כל עניינו של מפגש בין הקב"ה לבין כנסת ישראל הוא שהוא נקבע עכשיו. עכשיו ראש חודש, ואני לא יודע מתי יהיה פסח, יכול להיות ביום שלישי, יכול להיות ביום רביעי ויכול להיות ביום חמישי. והגלויות הרחוקות יותר שהשליחים צריכים להגיע לשם, שם ראש חודש ממש, מתי נדע מתי פסח? זה יכול להיות בליל הסדר. אגב, זה מסובך מאוד, זאת בעיה אדירה בארגון. הפגישה הזאת של הקב"ה ושל כנסת ישראל, של הדוד ושל הרעיה, היא התחדשות קבועה ותמידית, שכל עם מחדש אנחנו צריכים לקבוע אותה ביחד.

עכשיו אנחנו עוברים לשלב החשוב. קידוש החודש הוא כוחה הגדול של כנסת ישראל. קידוש החודש הוא הכוח הגדול יותר מכל כוח אחר שעם ישראל מתגלה בו ביכולות שלו. לכן על-פי ההלכה, אם בית-דין טעה, קידש את החודש, ואחרי שעתיים שהוא החליט שהחודש מקודש, מה זה נקרא קידש את החודש? שעברו עשרים ותשעה ימים. חודש יכול להיות שלושים יום, ואז לא צריך שיקדשו, כי אחרי שלושים יום כבר הלבנה מתחדשת. עברו עשרים ותשעה ימים, ובליל היום השלושים באו שני עדים ואמרו: ראינו את הלבנה בחידושה. הם באים לבית-הדין, ובית-הדין מחליט לקדש את החודש. אחרי שעתיים בית-הדין יושב אחרי שהוא החליט והוא אמר: מקודש! מקודש! אחרי שעתיים יושב בית-הדין פתאום עם עצמו והוא אומר: עשינו טעות, טעות מסוכנת, הטעות הזאת יכולה להפוך את התאריכים. זה סגור, החודש התקדש. אבל אנחנו מודים שטעינו, זה לא משנה בכלל, זה לא אתם בכלל. אחרי שהוצאתם את המילים מקודש! מקודש! זה נקבע ביומן ביחד. זה לא אתם. אתם מפסיקים להיות שלושה דיינים נכבדים מאוד. אתם ייצגתם עם שקבע מתי ראש חודש.

הרמב"ם מושך למקום עוד הרבה יותר גדול את מצוות קידוש החודש הזאת. הרמב"ם - רבי משה בן מימון, הרמב"ם בניגוד לרמב"ן קובע לגבי מצוות קידוש החודש במקור 12 קביעה מרתקת. "והידוע תמיד שבית-דין הגדול אמנם היה בארץ-ישראל, והם יקבעו חודשים ויעברו שנים בפנים המקובלים אצלם ובקיבוצם גם-כן", שהם מקובצים יחד". זה מופיע בתוך ספר המצוות במצווה של קידוש החודש של "החודש הזה לכם". זה רמב"ם מדהים. "ובכאן שורש גדול מאוד משורשי האמונה", שורש גדול מאוד. "לא ידעהו ולא יתבונן במקומו אלא מי שדעתו עמוקה. וזה שהיותנו היום בחוצה-לארץ מונים במלאכת העיבור שבידינו, ואומרים שזה היום ראש חודש וזה היום יום טוב, לא מפני חשבוננו נקבעהו יום טוב, בשום פנים". לא החשבון שלנו עושה את זה, אבל אנחנו עושים חשבון, אז בשביל מה אנחנו עושים? "אלא מפני שבית-דין הגדול שבארץ-ישראל כבר קבעוהו זה היום ראש חודש או יום טוב. ומפני אמרם שזה היום ראש חודש או יום טוב יהיה ראש חודש או יום טוב, בין שהייתה פעולתם זאת בחשבון", כלומר, לוח. "או בראיה", כלומר, עדים. "כמו שבא בפירוש אלה מועדי ה' אשר תקראו אותם, אין לי מועדות", אין לי, בואו נבין את המילים האלה, "מועדות אלא אלו". כלומר, אם אתם לא קבעתם זה לא מועד, אין התוועדות. "אין לי מודעות אלא אלו". מה שיצר את המועד כמועד, מה שהפך את פסח לחג זה לא שכתוב בתורה שיהיה פסח, אלא זה שהוצאנו יומן וקבענו את זה. "אין לי מועדות אלא אלו, כלומר שיאמרו הם שהם מועדות". איך הם אומרים שהם מועדות? הם לא אומרים שזה פסח, את זה אמר הקב"ה. אלא הם אומרים: מקודש! החודש מקודש! החודש מקודש, "ברוך אתה ה' מחדש חודשים". "אין לי מועדות אלא אלו, כלומר שיאמרו הם שהם מועדות אפילו שוגגין", לא איכפת לי בכלל שהם שוגגים. מה קבע את זה שזה מועד? יציאת המילים מהפה, שהם אמרו. מי הם? שני עדים שיכולים לא להיות יודעי קרוא וכתוב, ושלושה דיינים פשוטים, לא מומחים, לא גדולי עולם. הם קובעים ביחד את מה? את הדבר שאמור להנחות אותנו לאלפי שנים כלוח שיתאם את כל הגלויות. זה כל-כך לא הגיוני. "אין לי מועדות אלא אלו, כלומר שיאמרו הם שהם מועדות, אפילו שוגגין אפילו אנוסין אפילו מוטעין כמו שבאתנו בקבלה.

אתם זוכרים איך אנחנו קוראים לחגים? מקראי קודש. מסבירים חלק מן הפרשנים, אתם קראתם לזה קודש. מקראי קודש - זה נהיה קודש כי אתם קראתם כך, לא כי אני קבעתי כך. "ואנחנו אומנם נחשב היום", אנחנו בגלות, כך אומר הרמב"ם. "אנחנו אומנם נחשב היום כדי שנדע היום שקבעו הם, רצוני לומר, בני ארץ ישראל בו ראש חודש, כי במלאכה הזאת בעצמה מונין וקובעין היום, לא בראיה., ועל קביעתם נסמוך, לא על ח שבוננו. אבל חשבוננו הוא בכלל לגילויי מילתא". לגילויי מילתא זה סתם כדי..., קוראים לזה היום וידוא הריגה, לעשות וידוא, כלומר, לוודא, "לגילויי מילתא. והבן זה מאוד". למה זה שורש כל-כך גדול משורשי האמונה? צריך להבין את זה, זה מדבר על ארץ-ישראל, אבל זה מדבר על עוד משהו. זה מדבר על ההבנה שקודש נוצר במציאות הזאת מתוך חירותו המוחלטת של האדם, והחירות נוצרת מזה שאתה מודע לכוח שלך שנובע מזה שאתה חלק מכלל ישראל. יבוא גדול ישראל ויקבע יום אחר שצריך לחול ראש חודש, ואין לקביעתו שום תוקף. כולנו זוכרים את הסיפור המפורסם על רבן גמליאל שקורא לרבי יהושע לבוא אליו ביום כיפור שחל בשבת על-פי חשבונו במקלות, בפונדתו ובתרמילו. הוא אומר לו: בוא! זה צריך להבין, זאת לא הוכחת מנהיגות כמו שכותבים אלא זה דבר הפוך לגמרי. רבי יהושע, דווקא מפני שאתה חכם כל-כך, ומפני שאני מעריך כל-כך את חכמתך ואת המסקנה המתמטית-הלכתית שלך להגיע ליום כיפור אחר, אתה צריך להבין שיום כיפור הוא אך ורק תאריך הפגישה שנקבע בין עם ישראל לקב"ה, ובסוגיה הזאת אתה לא רלוונטי. אתה לא קשור לזה בכלל. אתה תהיה קשור לזה אם במקום להיות רבי יהושע תהיה עד אנאלפבית שראה את הלבנה, בא עם חבר שלו והעיד וזהו. זה מה שעושה את הפגישה הזאת, אין לך רבי יהושע שום משמעות ליום הכיפורים שחל על-פי חשבונך. מה איכפת לך שהוא יחמיר? אבל לא, זה בכלל לא יום כיפור אלא זה הפוך, זה עבודה זרה, זה תוספת חג. זה לא חג בין ישראל לבין הקב"ה אלא זה משהו פרטי שלך, זה לא קשור בכלל לקודש. קביעת ראש חודש אומרת שעם ישראל חי, עם ישראל הוא מציאות שקובעת מכאן ולהבא יחד עם הקב"ה את יכולת הכוונת הזמנים. כך פונים אל עבדים שנותנים להם במתנה את הזמן. אתם מבינים עד כמה הם מקבלים במתנה את הזמן? עוד מעט נגיע לראש חודש, כי זה הכל ליד.

אבל הרמב"ם עוד ממשיך, אולי עוד לא הבנת מספיק עד כמה בני ארץ-ישראל חשובים, אז "אני אוסיף לך ביאור". כדאי ללמוד את הרמב"ם הזה טוב. הזכרנו אותו פעם אגב הקשר לארץ-ישראל, אבל עכשיו צריך ללמוד אותו בפנים. "אילו איפשר דרך משל", מסביר הרמב"ם כמה אי אפשר לקבוע חודש בלי שלושה דיינים בארץ-ישראל. "אילו איפשר דרך משל שבני ארץ-ישראל יעדרו מארץ-ישראל", נניח שאין בני ארץ-ישראל בארץ-ישראל. לא שאין בני-ישראל חס וחלילה, אלא יש מאה מיליון יהודים בעולם, ומארץ-ישראל בדיוק כולם התפנו, לא נמצאים. תקופה כמעט לא רחוקה מזה הייתה תקופת הרמב"ם. "אילו הנחנו דרך משל שבני ארץ-ישראל יעדרו מארץ-ישראל, חלילה לאל מעשות זאת". הרמב"ם לא יכול לומר את המשפט הזה, הוא כאילו חוזר בו מיד. רציתי רק להסביר את זה בשביל העיקרון, אבל לא לא, אני מיד מצטער. "חלילה לאל מעשות זאת", למה? "כי הוא הבטיח שלא ימחה אותות האומה מכל וכל". אני אמשיך עוד שניה, אבל מעיר החתם-סופר פה הערה בתשובותיו. בשו"ת חתם-סופר מעיר החתם-סופר הערה עצומה. אומר החתם סופר, זאת אומרת, שלפי הרמב"ם אם בני ארץ-ישראל בארץ-ישראל אין עם ישראל. כלומר, יושבים מאה מיליון יהודים אבל אין שלושה רועי בקר בארץ-ישראל, אין אומה. כך הרמב"ם קבע. "אילו הנחנו דרך משל שבני ארץ-ישראל יעדרו מארץ-ישראל, חלילה לאל מעשות זאת, כי הוא הבטיחנו שלא ימחה אותות האומה מכל וכל", זאת אומרת, שאם זה קורה אז אין אומה. זה מעניין מאוד, זה הרמב"ם שלא תמיד יודעים בדיוק מה הוא אומר על ישוב הארץ, האם הוא באמת התכוון ברצינות שזה חשוב? נגיע לזה.

"ולא יהיה שם בית-דין", בארץ-ישראל, "ולא יהיה בחוצה-לארץ בית-דין שנסמך בארץ" בעבר, "הנה חשבוננו זה לא יועילנו אז כלום בשום פנים. לפי שאין לנו רשות שנחשב בחוצה-לארץ ונעבר שנים ונקבע חודשים אלא בתנאים הנזכרים כמו שביארנו". למה? "כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים". זה מאוד יפה הרמב"ם הזה, אם כי מי שזוכר שם את הפסוקים מאוד יתאכזב. אתם יודעים איפה כתוב "כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים"? אלה הם פסוקים בישעיהו שבהם מתואר איך כל העולם יבואו לירושלים "והלכו עמים רבים ואמרו לכו ונעלה אל הר ה' אל בית אלוהי יעקב ויורנו מדרכיו ונלכה באורחותיו". אה, זה נהדר, אני הבנתי שמדובר על זה שיבואו ויראו פה אורות גדולים, סנהדרין גדולה, בית-מקדש. "כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים", אומר ה רמב"ם, מה זה? שלושה רועי בקר ועוד שניים מאותה מלאכה שמעידים שהם ראו את זה. אז יש ציון, יש תורה, יש דבר ה' ויש ירושלים. כי עם ישראל קיים וזה נצח, זאת קביעות. ומסיים הרמב"ם "וכשיתבונן מי שיש לו שכל שלם לשונות התלמוד בכוונה הזאת יתבאר לו כל מה שאמרנוהו ביאור אין ספק בו".

עכשיו אנחנו מגיעים לשלב החשוב. קידוש החודש הוא בעצם ההבנה שלעם ישראל יש תפקיד בקביעת כל המציאות כולה. ראש חודש הוא השיא של זה. בראש חודש, בניגוד לחגים, בא הקב"ה ואומר: אני אפילו לא אקבע את הצביון, אני לא אומר כלום, זה הכל שלכם. בראש חודש בניגוד לחג אין גם "לא תעשו מלאכה". פסח וסוכות זה איזשהו אירוע היסטורי, ואת האירוע ההיסטורי הזה שהתרחש, כי הקב"ה עשה אותו, הקב"ה קובע את צביונו, ואנחנו נקבע מתי הוא יחול. בראש חודש לא קרה שום דבר בהיסטוריה, ראש חודש הוא אירוע עתידי, בראש חודש הלבנה מתחדשת. בראש חודש קורה משהו אסטרונומי, הירח מתקרב אל השמש ולכאורה אין בזה שום דבר. עם ישראל כשהוא עומד לצאת ממצרים, ואני פונה אליו בראש חודש ניסן אני אומר לו: עכשיו כשהכי הכי חושך, כשלכאורה השמש גמרה מבחינתך להאיר על הירח, כשאתה לא רואה כלום, כשהכל חשוך, אתה יודע שהירח מתחיל להתחדש. אתה נמצא בעולם שיש בו מערכת של שמש, אבל אתה לא משועבד לה. את מתחדש, ועל שם ההתחדשות הזאת כל המציאות שלך מתרחשת. בראש חודש לא קרה שום דבר בהיסטוריה. בראש חודש בעצם קורה תהליך כל ההיסטוריה שאתה עצמך צריך להגדיר אותו, לכן לא יהיה לך שום צביון מוכתב ליום הזה עד לעתיד לבוא. אמר להם הקב"ה: בני, בעולם הזה אתם באים לפני שלוש פעמים. מה קרה בשלוש הפעמים האלה שאתם באים? בטח שתבואו, כי אתם זוכרים שהיום יצאתם ממצרים, היום הושבתי אתכם בסוכות והיום הייתם בהר סיני. בתאריכים האלה קורים דברים חקלאיים ידועים - אסיף, קציר, ביכורים, אביב. בראש חודש קורה לך תהליך. בראש חודש קורה תהליך שהולך ומתמשך כל הזמן, והוא יגיע לקצו, או נגיד יותר נכון, כשהוא יגיע לקצו זאת תהיה הגאולה. כש"החודש הזה לכם" יגיע ל"והיה מדי חודש בחודשו" אנחנו הגענו אל הגאולה בעצמה שבה האדם הגיע לזה שהוא יודע ששום דבר לא כופה אותו במציאות, הוא לא תחת השמש, הוא מעל השמש. הוא מתחדש, הוא מחדש, וההתחדשות הזאת היא תמידית מבחינתו. "זאת עולת חודש בחודשו לחודשי השנה".

מה קרה לרבי אלעזר בן ערך? רבי אלעזר בן ערך הלך וחיכה שחבריו יבואו אחריו. אמרה לו אשתו: מי צריך למי? הוא טעה, הוא נפל והוא אמר לה: העכברים צריכים את החמת. זה באמת נכון בעכברים וחמת, אבל לא בעם ישראל. אין רבי אלעזר בן ערך בלי עם ישראל, אין לך שום משמעות. בלי עם ישראל אין בכלל תלמודי, אין כלום. אתה צריך את החברים שלך. כמו שאמר לו הקב"ה למשה רבינו: "הרף ממני ואשמידם ואעשה אותך לגוי". אמר לו משה רבינו: ריבונו של עולם תמחה אותי מהר מספרך אשר כתבת. אין משה רבינו בלי עם ישראל, מה פירוש הם חטאו אז נחליף? משה רבינו אמר לקב"ה: ריבונו של עולם זכור לאברהם ליצחק ולישראל עבדיך, כמו שאומרים שם חז"ל: ריבונו של עולם כיסא בן שלוש רגליים אתה הולך עכשיו להשמיד, אז אתה הולך להעמיד את העולם על רגל אחת? משה רבינו אמר: ריבונו של עולם אני מבין את המוקש שאתה רוצה להפיל אותי. אתה רוצה להגיד לי שהתורה הם הפרו אותה, אבל זה בכלל לא הכיוון. זה לא שהקב"ה הוריד תורה, אז הוא חיפש חניך תורן, והוא מצא את עם ישראל. כשיש עם ישראל והוא מקיים את התורה אז הוא בסדר, וכשלא אז הוא לא קיים. יש עם ישראל ובלי עם ישראל אין תורה. בלי עם ישראל אין חודש, אין זמנים, אין חגים, אין מועדים, אין לוח ואין מציאות. ואילו יעדרו בני ארץ-ישראל מארץ-ישראל אין עולם, אין בכלל נצח ישראל, אין כלום.

רבי אלעזר בן ערך שחשב שהוא יכול להוביל את הדברים מפני שיש לו תורה, והעכברים יבואו אל החמת, כשנשכח ממנו תלמודו הוא לא ידע להגיד "החדש הזה לכם", כי לא היה לו לכם, היה לו רק לבם, וכשהיה לו רק לבם אז הוא היה חרש לגמרי, לא נשאר כלום כי עקרי תלמוד, אין יותר שום דבר. נכון שבעולם אצל העכברים עכברים הולכים לחמת, אבל אצל עם ישראל משה הולך אל עם ישראל, רבי אלעזר בן ערך הולך אל עם ישראל. המלך לא יכול לשנות את שלושת הדיינים ושני העדים. הקב"ה הולך אל עם ישראל ושואל אותו: נו, קידשתם כבר את החודש? כשהקב"ה אומר "בארץ מצרים לאמר החדש הזה לכם ראש חדשים ראשון הוא לכם לחדשי השנה" כאילו שכינה יוצאת ממצרים עכשיו. כי אם אין בעולם בני-חורין שמקבלים על עצמם לקבוע פגישה עם הקב"ה, הקב"ה לא מופיע בעולם. אם רוצים לנצח את פרעה צריך קודם כל שעם יקבל על עצמו חודש. החג עם הקדושה הכי גדולה הוא ראש חודש, ומרוב קדושתו "זמן כפרה לכל תולדותם בהיותם מקריבים לפניך שעירי רצון", שום חג לא נקרא כך. "זמן כפרה לכל תולדותם", בראש חודש מקבלים פני שכינה, מדוע את הולכת אליו לא חודש ולא שבת? אבל התוכן של ראש חודש זו רובריקה ריקה שהקב"ה אומר: כביכול אין לי כוח לקבוע את זה, את זה אתם תקבעו. כשתקבעו את זה עד הסוף ויהיה מידי ד כביכול אין לי כוח לקבוע את זה, את זה אתם תקבעו. כשתקבעו את זה עד הסוף ויהיה "מדי חודש בחודשו ומדי שבת בשבתו", שאגב, עכשיו מובן הקשר. מה זה "מדי שבת בשבתו"? שבת זה היום שבכלל לא בני-האדם קבעו אלא שהקב"ה קבע. שהחודש שכל כולו שלכם והשבת שכל כולו שלי, כששניהם יהיו אותו דבר, אז יסתיים תהליך הגאולה שישעיהו הנביא דיבר עליו, אז מגיעה הנחמה הזאת לשיאה.

זה מה שקרה לרבי אלעזר בן ערך כשהוא מאבד את חבריו. זה מה שקורה לא כי הוא הולך רק לשתות יין, למקום מים, זה נראה כל-כך קטן. זה קורה מפני שהוא הולך עם עצמו, ומצוות "החודש הזה לכם" היא הקביעה שבני-חורין יודעים את הכוח שנובע לא מזה שאני בעל כוח אלא מזה שיש בעולם נצח. יש בעולם  עם, יש בעולם בני-אדם שלא בגלל חכמתם, לא בגלל כספם, לא בגלל תפקידם ולא בגלל מלכותם וכך הלאה, הלאה והלאה, אלא מפני שהם הילדים של הקב"ה, ביקש מהם הקב"ה לקבוע לו מתי להיפגש. על זה אמר רבי יצחק בהתחלה "לא היתה צריכה התורה להתחיל אלא מהחודש הזה לכם שהיא מצווה ראשונה שנצטוו בה ישראל". מצוות "החודש הזה לכם" היא המצווה שבה עם ישראל מגלה מה הוא עם ישראל, וכשזה מתגלה אז כל התורה מובנת. לכן מפני מה פתח בבראשית?

נדמה לי שכשנותנים את הדעת על המושג הזה של ראש חודש אנחנו לא מסתפקים בו רק  בראש חודש, אלא על כל תפיסת משמעות של עם שיש לו תאריך, של אדם שיש לו זמן, והמציאות הפרטית שלו קשורה אל הזמן בהקשר לנקודת המוצא ובהקשר לנקודת היעד שהוא הולך אליה. הוא יודע שאל נקודת היעד הוא יוכל להוביל עולם שלם, גם אם נראה שהכל חושך. הידיעה הזאת נמצאת מאחורי סוד העיבור, מאחורי הלוח הזה, מאחורי הבקשה, תוכחת מוסר, תביעה של החתם סופר שקראנו באמצע על המכתבים שלנו. השאלה היא האם אנחנו עם עם תאריך, עם עם חודש, עם שהזמן נובע מכוחו להיות בן-חורין שמתחדש ומחדש, ומגיע לאותם הדברים שרק בהבנת החודש הזה יכול עם שלם להגיע בסוף אל הבנת הגאולה הגדולה של בני, לעתיד לבוא אתם תראו לפני כל חודש וחודש. ערב טוב וחודש טוב ומבורך.
