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בס"ד, ב' בשבט התשס"ג
הרב מרדכי אלון שליט"א
"וברכתם גם אותי"
לפרשת בא
תוכן השיחה:

א. שלושת המכות האחרונות

ב. '...את כל אשר השאיר הברד...'

ג. למה נמשכות המכות, לא חבל?

ד. דצ"ך עד"ש באח"ב 

ה. מדוע הצאן והבקר כל כך חשובים?

ו. הצאננו ובקרינו מציין גאולת העולם כולו

ז. 'העתירו אל ה' ורב מהית קלת אלוקים'

ח. "ה' הוא האלוקים"

ט. העיקר שייפסק המטר!

י. במדינה של תורה, הצאן הבקר וגם הפרסות הם חלק מעבודת ה'

יא. 'החדש הזה לכם ראש חדשים'

שמענו עכשיו שבפיגוע בתחנה המרכזית בתל-אביב מספר ההרוגים כבר עבר את העשרים, ומדברים על כמאה פצועים. 'השוחט ממשיך לשחוט, והשיטה פורחת'. נדמה שבדברים בהם נעסוק, יש מן הסתם חיבור גם למה שקרה הערב, ובעצם מהו השוני בין הערב לאתמול ולשלשום?

א. שלושת המכות האחרונות

הפעם נתחיל ונישאר בתוך הפרשה שלנו. 
תמיד עניינה אותי החלוקה בין פרשת בא לפרשת וארא שקדמה לה. פרשת בא מתחילה במכה השמינית מעשר המכות. שבע המכות הראשונות התבררו בפרשת וארא, הסתיימו בברד, ועכשיו שלוש המכות האחרונות נמנות בפרשת בא. הפסוק הראשון בפרשה "...בא אל פרעה כי אני הכבדתי את לבו ואת לב עבדיו...", זהו בעצם ההקדמה למכה השמינית - מכת הארבה. מה ההגיון של החלוקה? האם יש לשלוש המכות האחרונות משהו משותף בשונה משבע המכות הקודמות? אנחנו כולנו מכירים חלוקה אחרת של המכות, ואולי לפיה היינו צריכים לחלק את הפרשות. אנחנו כולנו התרגלנו לחלוקה של דצ"ך, עד"ש, באח"ב - לפי זה, היינו צריכים לפתוח ברביעייה האחרונה - במכת ברד. האמת היא, שחלוקת הפרשיות איננה מחייבת את הבנת העניין מבחינת המכות עצמן, אבל היא ודאי מלמדת על משהו משותף לשלוש המכות האחרונות הללו.
דרך העיון במכות האלו האחרונות, אני חושב שנוכל לגעת בנקודה המשתפת אותן, וממנה אולי נוכל לראות קצת את המהלך של עשר המכות כולן. בתוך הבירור, אני רוצה קצת לנגוע בדברים נוספים בפרשה, שנראים כאילו הם נשתלו באמצע הדברים. ענין שאילת הכלים "וישאלו איש מאת רעהו ואישה מאת רעותה", וקידוש החודש, שנכנס פנימה בין ההודעה על מכת בכורות לבין הביצוע של המכה. בכל זה ניגע, אבל תוך כדי בירור שלוש המכות האחרונות - ארבה, חושך ובכורות.
נתחיל בתיאור מכת הארבה בתחילת הפרשה. "ויבא משה ואהרן אל פרעה ויאמרו אליו כה אמר ה' אלהי העברים עד מתי מאנת לענת מפני שלח עמי ויעבדני: כי אם מאן אתה לשלח את עמי הנני מביא מחר ארבה בגבלך". לא ניכנס לכל פירוט הארבה, אבל לנקודה אחת חייבים להיכנס. בשונה מכל המכות האחרות, מכת הארבה נקשרת בפסוקים למכה שקדמה לה, למכת הברד. ואגב, זה מקשה עלינו עוד יותר, להבין מדוע החלוקה בין הפרשיות היא דוקא כאן.
ב. '...את כל אשר השאיר הברד...'

"...הנני מביא מחר ארבה בגבלך: וכסה את עין הארץ ולא יוכל לראת את הארץ ואכל את יתר הפלטה הנשארת לכם מן הברד ואכל את כל העץ הצמח לכם מן השדה: ומלאו בתיך ובתי כל עבדיך ובתי כל מצרים אשר לא ראו אבתיך ואבות אבתיך מיום היותם על האדמה עד היום הזה ויפן ויצא מעם פרעה". הענין הזה, שהארבה יאכל את מה שנשאר מהברד, חוזר על עצמו פעם נוספת. הנה בפסוק י"ב "ויאמר ה' אל משה נטה ידך על ארץ מצרים בארבה ויעל על ארץ מצרים ויאכל את כל עשב הארץ את כל אשר השאיר הברד". נראה כי מאוד חשוב לתורה לספר לנו, שהברד השאיר אחריו משהו, וכי הארבה מחסל את מה שהשאיר הברד. אז צריך להבין: למה הברד לא חיסל הכל? ושוב, למה חלוקת הפרשיות נכנסת דוקא ביניהם? ומה יש בסיפור הארבה, החושך והבכורות שלא היה עד עכשיו?
אגב, הנושא של מה 'שנשאר מהברד', מטריד את התורה גם כשהיא תיארה את מכת הברד. נסתכל רק שניה בפרשת וארא, בתיאור הברד, ואז נחזור לפסוקים הראשונים. "ויך הברד בכל ארץ מצרים את כל אשר בשדה מאדם ועד בהמה ואת כל עשב השדה הכה הברד ואת כל עץ השדה שבר". אם-כן, מה יכול עוד להישאר? הברד הכה את כל אשר בשדה מאדם עד בהמה, את כל עשב השדה ואת כל עשב השדה, אז אם כן, אין יותר מה לחסל במצרים, לא בחי ולא בצומח. (-זה שיישארו הסוסים, שאיתם ירכבו המצרים אל ים סוף, כבר למדנו, שאלה הם הסוסים שהניסו אלה שיראו את ה', להציל אותם ממכת הדבר). 
אז אם הכל כבר חוסל, מה עוד נשאר לחסל במכת הארבה? זה אולי ההסבר למה שקורה בסוף מכת הברד. אם תשימו לב, בסוף מכת הברד, כתוב בפסוקים לא-לב "והפשתה והשערה נכתה כי השערה אביב והפשתה גבעל: והחטה והכסמת לא נכו כי אפילת הנה". כשאנחנו מגיעים בקריאת התורה אל הפסוקים האלה, זה נראה לנו קצת תמוה, כי האם באמת מעניין אותנו המצב הבוטני של מצרים לאחר הברד? האם מה שחשוב לנו עכשיו זה להכיר איך בדיוק גדלים החיטים והכוסמת במצרים? רש"י מביא פה כמה אפשריות. "כי אפילת הנה. מאוחרות", הן גדלות מאוחר יותר. העיקרון הוא פשוט, מכיוון שהן צומחות מאוחר יותר, הן הגיעו רק לגובה מאוד נמוך, ולכן הברד לא הכה אותם. אבל מה זה מעניין אותי? למה זה חשוב כל-כך? 
זה הפירוש הראשון של רש"י. בפירוש השני רש"י אומר, שאמנם הפשט הוא כמו שאמרנו, אבל במדרש רבי תנחומא "יש מרבותינו שנחלקו על זאת, ודרשו כי אפילת הנה, פלאי פלאות, נעשו בהן שלא לקו". לפי הפירוש הזה, זה באמת לא היה מובן מדוע הם לא נהרסו, זה פלאי פלאות, לא מובן איך, אבל זה קרה. 
אני לא מבין, בשביל מה היה צריך לעשות כזה 'פלאי פלאות' עם החיטה והכוסמת, מה זה בכלל חשוב? נשאיר את זה בינתיים פתוח, יחד עם החיבור בין מכת הברד למכת הארבה, והעובדה ששתי המכות המחוברות האלה נמצאות בשתי פרשיות שונות. נזכיר גם, שבמכת ברד ישנו דו-שיח מאוד חשוב, בין פרעה לבין משה ואהרון, שעוד מעט נגיע אליו, דו-שיח שמתרחש לאחר המכה. אני משאיר את כל זה פתוח וחוזר למכת הארבה.
ג. למה נמשכות המכות, לא חבל? 

אנחנו מבקשים לטעון את המהלך הבא: שלוש המכות של פרשת בא, הן המכות היחידות שבהם פרעה קורא למשה, בניגוד למכות הקודמות, ונכנס איתו למשא ומתן מדיני של ממש. הטענה שלי הוא, שאילו משה היה קצת יותר מתון, 'פחות אגרסיבי', כמו שאומרים, היה אפשר לוותר על שלוש המכות האחרונות. זהו בעצם הקושי הגדול במכות הללו. 
בשלוש המכות האחרונות, פרעה מוכן כבר לשלח את בני-ישראל. צריך להבין, למה המכות נמשכות? אם המגמה של המכות היא שפרעה ידע שיש ה' בעולם, כפי שמשה רבינו אמר לו "כה אמר ה' אלוהי ישראל שלח את עמי ויחוגו לי במדבר". אז הנה, הוא מוכן לשלוח את עם ישראל. כבר לפני שמכת הארבה מתרחשת, כתוב בפסוק ז'. "ויאמרו עבדי פרעה אליו עד מתי יהיה זה לנו למוקש שלח את האנשים ויעבדו את ה' אלקיהם הטרם תדע כי אבדה מצרים"? זו אינתיפאדה פנימית במצרים, מהפיכה שקשה לקלוט אותה. במצרים של פרעה, עבדי פרעה פונים אליו, ואומרים לו: די כבר. עוד לא היה דבר כזה.
 אז "ויושב את משה ואת אהרן אל פרעה ויאמר". "ויושב" - הכוונה היא לפי רש"י, שהשליח קורא להם. פרעה עדיין נוהג במלכותיות גדולה מאוד, משה ואהרון מושבים אל פרעה. "ויאמר אלהם לכו עבדו את ה' אלהיכם מי ומי ההלכים", לא היה עדיין דבר כזה בשבע המכות הראשונות. מה ביקשתם ממני, ללכת? אז טוב, מי ההולכים? "ויאמר משה בנערינו ובזקנינו נלך בבנינו ובבנותנו בצאננו ובבקרנו נלך כי חג ה' לנו: ויאמר אלהם יהי כן ה' עמכם כאשר אשלח אתכם ואת טפכם ראו כי רעה נגד פניכם". מה פרעה דוחה מתוך הבקשה? את הרעיון שאתם הולכים, ויחד אתכם הולכים גם הטף. בפסוק הזה, פרעה בכלל לא מתייחס לסוגיית הצאן והבקר. "לא כן לכו נא הגברים ועבדו את ה' כי אתה אתם מבקשים ויגרש אתם מאת פני פרעה". לפי ההבנה בראשו של פרעה, על מה הוויכוח עכשיו בינו לבין משה? לא על צאן ובקר, אלא על מה? האם הולכים גם הטף או רק הגברים? אולי כל המהלך כולו, האם העם כולו או רק אלה שאחראים עכשיו על העבודה? "ויגרש אותם מאת פני פרעה".
ד. דצ"ך עד"ש באח"ב 

אחר-כך בא הקדוש ברוך הוא אל משה ואומר לו: "ויאמר ה' אל משה נטה ידך על השמים ויהי חשך על ארץ מצרים וימש חשך". צריך להזכיר פה, שכל מכה שלישית מה 'דצ"ך, עד"ש, באח"ב' - כל מכה שלישית, כלומר: כינים, שחין, חושך - ניתנים ללא התרעה מראש. כדאי להיזכר במבנה הזה במהירות.
בכל מכה ראשונה, ניתנת התרעה מראש, וההתרעה ניתנת כאשר פרעה נמצא מחוץ לביתו. כלומר, משה רבינו לא בא להשתלט אצלו על המגרש הביתי שלו, אלא האזהרה ניתנת בחוץ. ואגב, ה'חוץ' מתקרב והולך מסדרה לסדרה. בפעם הראשונה במכת הדם, איפה משה רבינו תופס אותו? "השכם בבוקר הנה יוצא המימה וניצבת לקראתו על שפת היאור". תשכים בבוקר, פרעה יוצא, כשהוא מגיע למים, אל היאור, שם תתפוס אותו. אחר-כך מכת הערוב, דהיינו השלשה השניה, מתחילה כמעט אותו דבר עם שינוי אחד. "השכם בבוקר והתייצב לפני פרעה הנה יוצא המימה", בלי "וניצבת לקראתו על שפת היאור". ברביעייה השלישית - באח"ב - הברד מתחיל "השכם בבוקר והתייצב לפני פרעה". אין שם כבר לא "הנה יוצא המימה" ולא "ונצבת לקראתו".
ההסבר הוא מאוד פשוט. בעצם מתחילים עם פרעה ממצב בו יש לו כמה שיותר בחירה חופשית, וללא שום כפיה. בפעם הראשונה, משה תופס אותו במקום שהוא עדיין לא משתלט עליו עד כדי כך. פרעה הרי יצא מהארמון, אז הוא התניע, לקח את האוטו, הגיע אל המקום, ואיפה יפגוש אותו משה? כשהוא כבר מגיע לעבודה שלו ביאור - "ונצבת לקראתו על שפת היאור". במכת הערוב זה "השכם בבוקר והתייצב לפני פרעה הנה יוצא המימה", כלומר, משה תופס אותו כשהוא יוצא מהדלת, עוד לפני שהוא ממש מספיק להגיע לעבודה. ובפעם השלישית "השכם בבוקר והתייצב לפני פרעה", פרעה עוד לא מספיק בכלל לצאת מהבית, משה תופס אותו במוסך למטה.
אצל כל מכה שניה בסדרות, ההתרעה ניתנת בבית פרעה. בצפרדע "בא אל פרעה". "בא" אליו, ולא השכם בבוקר הוא יוצא, אלא אתה תבוא אליו. המכה השניה בסדרה השניה זה דבר וגם שם "בא אל פרעה". המכה השניה בסדרה השלישית, זו מכת הארבה, וזו הפרשה שלנו, פרשת 'בא'.
 כל מכה שלישית היא לא בחוץ ואפילו לא בתוך הבית, אלא המכה כבר מגיעה בכלל בלי התרעה. פרעה מאבד לאט לאט את יכולת הבחירה החופשית שלו. 
אז נחזור אל פרשתינו, אנו מגיעים אל המכה השלישית מסדרת באח"ב, והנה היא מכת החושך. "ויאמר ה' אל משה נטה ידך על השמים ויהי חשך על ארץ מצרים וימש חשך". השוני כאן הוא, שעד כאן, פרעה לא קרא למשה ואהרון למשא ומתן, לאחר מכה שלישית, לא לאחר כינים ולא אחרי השחין. הפעם זה שונה.

ה. למה הצאן והבקר כל כך חשובים?

"ויט משה את ידו על השמים ויהי חשך אפלה בכל ארץ מצרים שלשת ימים: לא ראו איש את אחיו ולא קמו איש מתחתיו שלשת ימים ולכל בני ישראל היה אור במושבתם: ויקרא פרעה אל משה ויאמר לכו עבדו את ה'רק צאנכם ובקרכם יצג". שימו לב טוב: "לכו עבדו את ה' רק צאנכם ובקרכם יצג גם טפכם ילך עמכם". בואו ניזכר, בחלק הקודם במשא ומתן על מה פרעה היה מוכן לוותר ועל מה לא? בפעם שעברה, פרעה היה מוכן שהגברים ילכו אבל לא כולם. הפעם, הוא מוכן שכולם ילכו. את מי הוא רוצה להשאיר? רק הצאן והבקר. פרעה מבין שכבר אין ברירה, רק את הצאן והבקר הוא מנסה להשאיר. ותראו איך עונה לו משה רבינו, באיזו סגנון פרובוקטיבי. בעצם, אפשר היה לחסוך את מכת הבכורות, מכת הבכורות המחרידה, אילו היינו מוותרים על הצאן והבקר. 
מה באמת הסיפור? אז הקב"ה יתן לנו כבר צאן ובקר במדבר. לא נעים, מכת הבכורות מגיעה מפני שלא ויתרנו על הצאן והבקר. זה אולי נשמע פחות הומניטרי ממה שחשבנו עד היום ביציאת מצרים, אבל צריך לדעת את הפסוקים כמו שהם כתובים. תראו באיזו פרובוקציה משה עושה את זה. פסוק כה': "ויאמר משה גם אתה תתן בידנו זבחים ועלות ועשינו לה' אלהינו". מה אתה אומר, שהצאן והבקר יצג? אתה עוד תוסיף לנו זבחים ועולות.
 אגב, פרעה הוא מלך, כתוב "וידבר ה' אל משה ואל אהרון ויצום אל פרעה מלך מצרים ואל בני-ישראל", שציווה אותם לדבר בכבוד. אבל פה משה ממשיך באותו סגנון "וגם מקננו ילך עמנו לא תשאר פרסה". הבנת פרעה? פרסה אחת לא נשארת. זאת אומרת, נניח שפרעה היה אומר: 'אני משחרר את הצאן והבקר, את הפרסות אני רוצה'. היה אומר לו משה רבינו: שווה לי כל מכת בכורות, בכל בכורי מצרים, אם פרסה אחת שלנו נשארת. זה לא יפה, הרי כל הסיפור היה "שלח את עמי". אז אני מבין תמיד שהוא מאן לשלח את העם, ולכן מגיעים המכות, אבל מה זה חשוב שפרעה ממאן לשלח את הפרסות? תמיד הבנתי שיש פה סיפור על עם שצריך לצאת לחירות, ובסוף נראה כאילו הוויכוח הוא על כסף.
 אגב, משה רבינו אומר: "וגם מקננו ילך עמנו לא תשאר פרסה כי ממנו נקח לעבד את ה' אלהינו ואנחנו לא נדע מה נעבד את ה' עד באנו שמה". איפה זה 'שמה'? פרעה צריך לקפוץ כאן, אף פעם לא דיברת איתי על שמה, אתה תמיד אמרת שאתם הולכים שלושה ימים במדבר. על מה אתה מדבר עכשיו? כלומר, הרמז כבר באוויר, ופרעה אולי מטעמי הלם, ואולי מטעמים אחרים לא מגיב. "ויחזק ה' את לב פרעה ולא אבה לשלחם", ואני מסוגל להבין אותו. זה כבוד לאומי בסיסי, מה זה הסגנון הזה? מה קרה? 
אני לא יודע אם שמנו מספיק לב לזה, שמכת החושך הגיעה מפני שמשה רבינו לא היה מוכן לוותר על צאן ובקר. מה הרעיון פה? אגב, זה כבר מסביר הכל. בפרשת בא נמצאות שלוש המכות היחידות שבהן המשא ומתן הוא ברור. יותר קיצוני מזה, אלו הם שלוש המכות, שאילו משה רבינו היה מוכן להתגמש מעט, אפשר היה בלעדם, בלי הארבה, החושך והבכורות. "ויאמר לו פרעה לך מעלי השמר לך אל תסף ראות פני כי ביום ראתך פני תמות". אני חושב שבמכה התשיעית, עוברים כבר לסגנון לא פרלמנטרי. כלומר, היום זה כן פרלמנטרי, אבל במה שפעם היה נקרא סגנון לא פרלמנטרי. מצד אחד משה רבינו שאומר: "לא תישאר פרסה", ומצד שני פרעה שאומר למשה "לך מעלי". מה קרה פה? "ויאמר משה כן דברת לא אסף עוד ראות פניך". אתה צודק, אף אחד לא יראה אותך.
"ויאמר ה' אל משה עוד נגע אחד אביא על פרעה ועל מצרים אחרי כן ישלח אתכם מזה כשלחו כלה גרש יגרש אתכם מזה". מה יהיה הנגע הנוסף? מכת בכורות, ואחרי-כן הוא ישלח. לפי הסדר, על מכת בכורות צריך לתת התרעה מראש, אבל מתי תהיה ההתרעה, הרי משה לא יראה יותר את פרעה? משה אמר לפרעה "לא אסף עוד ראות פניך", אז איך הוא יתרה בו? 
ההתרעה נמצאת בעוד שלושה פסוקים, בפסוק ד'. "ויאמר משה כה אמר ה' כחצת הלילה אני יוצא בתוך מצרים". למי משה אומר את זה?   ברור בפסוקים שזה נאמר לפרעה. "ומת כל בכור בארץ מצרים מבכור פרעה הישב על כסאו עד בכור השפחה אשר אחר הרחים וכל בכור בהמה: והיתה צעקה גדלה בכל ארץ מצרים אשר כמהו לא נהיתה וכמהו לא תסף: ולכל בני ישראל לא יחרץ כלב לשנו למאיש ועד בהמה למען תדעון אשר יפלה ה' בין מצרים ובין ישראל: וירדו כל עבדיך אלה אלי והשתחוו לי לאמר צא אתה וכל העם אשר ברגליך ואחרי כן אצא ויצא מעם פרעה בחרי אף".
אנו רואים שיש התרעה על מכת בכורות, זה ברור. אך מתי היא נאמרה? לפשטנים אין בכלל שאלות, כל הפשטנים מיד במקום אומרים, שזה נאמר לפני שמשה יצא. לאחר שפרעה סיים אם "אל תסף ראות פני כי ביום ראתך פני תמות", אמר לו משה: נכון, לא אראה עוד את פניך, כי המכה הבאה היא מכת הבכורות. אז אתם תבואו אלי "אתה וכל העם אשר ברגליך ואחרי כן אצא". אתה גירשת אותי עכשיו, אני רוצה רק ליידע אותך עכשיו כבר על הפגישה הבאה. ובכן, תרשום לפניך "כחצת הלילה אני יוצא בתוך מצרים: ומת כל בכור", ואחרי-כן נצא, כך זה הפשט, אך לפי זה יש לי שתי קושיות. 
קושיה אחת היא סתם, מה פירוש הביטוי בפסוק ח' "וירדו כל עבדיך אלה אלי והשתחוו לי לאמר צא אתה", כך מדבר משה העניו מכל האדם אשר על פני האדמה? וגם בהמשך הפסוק "וירדו כל עבדיך אלה אלי והשתחוו לי לאמר צא אתה וכל העם אשר ברגלך", איזה מין ביטוי זה? "ואחרי-כן אצא, ויצא מעם פרעה בחרי אף". 
אבל הקושיה הגדולה היא, למה באמצע יש הפסקה? בואו נחזור רגע אל הפסוקים הראשונים. נגמר כבר הסיפור של החושך "ויאמר משה כן דברת לא אסף עוד ראות פניך", ואז "ויאמר ה' אל משה עוד נגע אחד אביא על פרעה ועל מצרים אחרי-כן ישלח אתכם מזה כשלחו כלה גרש יגרש אתכם מזה", ועכשיו היה צריך להגיד מה משה אמר לפרעה, "ויאמר משה". אחר-כך יהיה מספיק זמן להגיד את שני הפסוקים שנכנסים כאן באמצע, פסוקים ב' ו-ג'. "דבר נא באזני העם וישאלו איש מאת רעהו ואשה מאת רעותה כלי כסף וכלי זהב". הרי מתי משה הלך לעשות את זה, כשהוא עמד עם פרעה? הרי כשהוא עמד מול פרעה, הוא קודם כל סיים להגיד לו על מכת הבכורות. אז אם כן, קודם כל תביא את הפסוק עם ההתרעה על מכת בכורות, ואחרי כן 'וישאלו איש מאת רעהו'. אבל לא, משה אומר לפרעה: "לא אסף עוד ראות פניך", ואז אומר לו הקדוש ברוך הוא למשה: 'עוד רגע אחד אביא נגע על פרעה ועל כל מצרים, וכשתצא מפה אל תשכח לדבר עם העם על הכסף.... מה כל כך לחוץ? תן לי קודם לסיים עם פרעה, וכשאני אצא תגיד לי מה לומר לעם. 
"דבר נא באזני העם וישאלו איש מאת רעהו ואשה מאת רעותה כלי כסף וכלי זהב: ויתן ה' את חן העם בעיני מצרים גם האיש משה גדול מאד בארץ מצרים בעיני עבדי פרעה ובעיני העם". אם כל זה קרה רק אחרי שמשה אמר לפרעה "לא אוסיף עוד ראות פניך", אז למה זה מופיע כאן באמצע?  

אגב, הערה אחרונה, אתם שמים לב מה קרה במצרים? זה מעניין מאוד. מה ציווה הקדוש ברוך הוא את משה בהתחלה? "ושאלה אשה מאת שכנתה ומגרת ביתה", זה היה המצב בהתחלה עוד לפני המכות. ומהו טיב יחסי ישראל-מצרים אחרי המכות? "וישאלו איש מאת רעהו ואשה מאת רעותה", ממש משלוח מנות איש לרעהו ומתנות לאביונים, איזה יופי, "איש מאת רעהו ואשה מאת רעותה". כמעט אי אפשר להסביר פה אחרת, יש כאן בכל זאת קצת יחסי אחווה, חיים יחד. בעקבות המכות זה כבר לא "אשה מאת שכנתה ומגרת ביתה", אלא זה "איש מאת רעהו ואשה מאת רעותה". משהו כנראה התהפך פה, וצריך להבין איך זה קורה?
עכשיו לאחר כל סיפור קידוש החודש והפסח, אנחנו מגיעים אל החלק האחרון במשא ומתן, והפעם חלה הנסיגה הגמורה. "ויהי בחצי הלילה וה' הכה כל בכור בארץ מצרים מבכר פרעה הישב על כסאו עד בכור השבי אשר בבית הבור וכל בכור בהמה: ויקם פרעה לילה הוא וכל עבדיו וכל מצרים ותהי צעקה גדלה במצרים כי אין בית אשר אין שם מת".

 שימו לב עכשיו, מה היו המשאים ומתנים הקודמים? בשלב הראשון מי יוצאים? הגברים. השלב הבא זה גם אתם וגם טפכם, ואז הוויכוח היה על הבקר והפרסות. "ויאמר קומו צאו מתוך עמי גם אתם גם בני ישראל ולכו עבדו את ה' כדברכם". לזה פרעה הסכים כבר אחרי החושך, זה לא חידוש. "גם צאנכם גם בקרכם קחו כאשר דברתם ולכו", אני הייתי מחכה שפה יסתיים הפסוק, אבל הוא מוסיף "וברכתם גם אתי", אולי תגידו גם לי איזו ברכה?
ו. הצאננו ובקרינו מציין גאולת העולם כולו

מי שמעמיק פה, מגלה כאן סוד עצום שמצד אחד, קשור לארבע המכות האחרונות, ומצד שני קשור לשלוש המכות האחרונות. אני רוצה לטעון, שאם אנחנו לא מבינים שהוויכוח בסופו של דבר הוא על הצאן והבקר, לא הבנו את סיפור יציאת מצרים. כשמשה רבינו אומר שעם ישראל הולך לצאת ממצרים, פירושו, שתהיה גאולה. אם זו גאולה, אז כל המציאות נכנסת למציאות של גאולה. אצלנו בשבת, גם הבהמות מצוות על שביתה. כלומר, אנחנו מצווים על שביתתם. מה שאצל פרעה לא מקבלים בני-האדם, אצלנו מקבלים אחרוני הבהמות. אומר משה, 'אם אני אשאיר פה בהמה אחת לא לקחתי אחריות על השחרור של העולם מפרעה'. אתה רודן, אתה פרעה, לא ראוי לשלוט על בהמה אחת בעולם, פרסה אחת לא תישאר פה. 
נו, אז תשאלו, על זה מכת בכורות? כן. כי כל הענין הוא לבטל את תפיסת הבכורה המצרית, זה המקום שבו הקדוש ברוך הוא אישר את הבכורה של יעקב. "בני בכורי ישראל", אני מאשר את קניית הבכורה, עם ישראל הוא בני הבכור. ובוא, אני אלמד אותך מה ההבדל בין הבכורה שלנו לבכורה שלך. גם אתה בכור "מבכור פרעה היושב על כסאו עד בכור השפחה... וכל בכור בהמה". זה פלאי פלאות, מי שמעמיק אחר-כך כל החצי השני ההלכתי של הפרשה קשור לזה. מה הקשר בין פדיון פטר חמור לבין כל סיפור יציאת מצרים? בהגדה של פסח הבן התם ששואל "מה זאת"? לא שואל על סיפור יציאת מצרים, אלא הוא שואל "מה זאת"? על פדיון פטר חמור. אלא הענין הוא, כי זהו כל רעיון השחרור, הפדיון של כל יצור בעולם, "כל היצור לא נכחד ממך". כל אשר נשמה באפו עד החי, הצומח ועד לדומם, צריך להיות בן-חורין בעולם, זו האחריות שעם ישראל מקבל על עצמו.
הגמרא מספרת סיפור שקראנו כשהיינו ילדים, ואני חושב שאף פעם לא הבנו אותו עד הסוף, סיפור על הפרה ששמרה שבת. הגוי קנה את הפרה, והתנא הולך אליה ואומר לפרה: פרה, פרה, מה אפשר לעשות, זהו, עכשיו את כבר לא מצווה בשמירת שבת. היית מצווה, אבל נגמר הציווי, עכשיו את צריכה לעבוד. המובן העמוק הזה של השחרור של עם ישראל, הולך ומתברר במכות האחרונות, זה מתחיל ממכת הברד, אבל במשאים ומתנים זה מתגלה ממכת הארבה.
לפי זה נענה על כל השאלות ששאלנו, אבל בואו קודם כל נחזור ונראה איך הענין מתחיל במכת ברד. "ויך הברד בכל ארץ מצרים את כל אשר בשדה מאדם ועד בהמה ואת כל עשב השדה הכה הברד ואת כל עץ השדה שבר: רק בארץ גשן אשר שם בני ישראל לא היה ברד".
אני רוצה להזכיר כאן, שבשלוש דחיות דחה פרעה את התביעה "שלח את עמי ויעבדוני". דחייה ראשונה הייתה "מי ה' אשר אשמע בקולו", דחייה שניה הייתה "לא ידעתי את ה'". דחייה שלישית הייתה "וגם את ישראל לא אשלח", וכאן אנחנו מגיעים לנקודה המהותית. הדחייה ראשונה הייתה, תלמדו אותי קודם כל מי זה ה'? מותר לי להיות אתיאיסט, אני לא מאמין בו. בשביל זה באות שלוש המכות הראשונות - דצ"ך. מי שיסתכל במכת הדם יגלה שאין שם שום בקשה של "שלח את עמי", אלא יש שם רק "בזאת תדע כי אני ה'". המכות הראשונות ביררו לפרעה מי זה ה'. אתם זוכרים, בדם ובצפרדע מה מנסה פרעה לעשות? הוא שולח את החרטומים כדי שינסו גם הם. בדם הם עוד קצת מצליחים, אבל בצפרדע כבר לא.
המכות הבאות כבר עוברות לשלב הבא. אצלם המטרה היא ללמד שה' הוא גם משגיח, זה כנגד "לא ידעתי את ה'". במקרא, המילה ל'דעת', פירושה הרבה פעמים להתחבר, "והאדם ידע את חוה אשתו". הסדרה האחרונה של המכות צריכה לענות לפרעה על השאלה האחרונה שלו. נשים רגע לב. פרעה אומר כך: גם אם אני אדע מי ה' ויעניין אותי מאוד שיש בורא לעולם, מי אומר שהוא משגיח? השאלה הפילוסופית הראשונה היא האם יש בורא, אבל מי אומר שהוא משגיח? עכשיו השאלה הבאה: גם אם תשכנעו אותי שיש ה' והוא משגיח, למה שאני אשלח את ישראל? מה לכם ולסיפור הזה? אני לא מאמין בכם. יכול להיות שפעם עם ישראל נבחר, אבל היום אתם עם בזוי וגולה. אנחנו מכירים את התפיסות האלה, דתות שלמות קמו על הדברים האלה. "וגם את ישראל לא אשלח". בארבע המכות האחרונות, פרעה צריך ללמוד, לא מהו כוחו של הקדוש ברוך הוא, אלא מהו כוחו של עם ישראל. ארבע המכות האחרות הן קורס מזורז בהבנת נצח ישראל. הייתי אומר את זה בצורה חריפה יותר: בארבע המכות האחרונות באים משה ואהרון ואומרים לפרעה, רק כאשר תבין מהו תפקידו של עם ישראל בעולם, תוכל להכיר באמת את ה'. בוא נראה איך זה מתרחש אצלו.
ז. 'העתירו אל ה' ורב מהית קלת אלוקים'

מכת הברד פסוק כ"ז: "וישלח פרעה ויקרא למשה ולאהרן ויאמר אלהם חטאתי הפעם ה' הצדיק ואני ועמי הרשעים". פרעה עדיין לא אומר את המילים, 'עם ישראל צדיק'. הוא גם לא אומר להם, אני משלח אתכם, אבל הוא כמעט אומר את זה. "העתירו אל ה' ורב מהית קלת אלהים וברד ואשלחה אתכם ולא תספון לעמד". בואו נקרא טוב את הפסוקים. "העתירו אל ה'", פרעה מבין שמתפללים לקדוש ברוך הוא, ואגב, הוא משתמש בשם המפורש.

 'העתירו' זה לא סתם תפילה. אתם זוכרים מי נעתר והעתיר לה'? יצחק אבינו. "ויעתר יצחק", "ויעתר לו ה'". רש"י אומר שם שלהעתר ולעתור זה כמו עתירה שאנחנו משתמשים היום כשעותרים לערכאה גבוהה יותר. כלומר, זה לנסות להפוך את המציאות. רש"י אומר "ויעתר" זה כמו מעדר, להפוך. "העתירו אל ה'". אבל שימו לב, זה מאד מעניין. פרעה שלמד כבר את הקורסים ב"מי ה'" ו"לא ידעתי את ה'", הוא באמת תלמיד טוב, הוא כבר יודע שיש ה' והוא יודע שיש גם אלוקים. אתם רואים את הפסוק, "העתירו אל ה'", פלאי פלאים, הרי למי מתפללים? לה' - מידת הרחמים. "ורב מהיות קלת אלהים". מצוין, הוא ממש הבין. ה' זה מידת הרחמים וקולות אלוקים זה מידת הדין, הוא תופס את העניין. "ואשלחה אתכם ולא תספון לעמד".
ח. "ה' הוא האלוקים"

ויאמר אליו משה כצאתי את העיר אפרש את כפי אל ה' הקלות יחדלון והברד לא יהיה עוד למען תדע כי לה' הארץ". עכשיו העיקר. "ואתה ועבדיך ידעתי כי טרם תיראון מפני ה' אלהים". אומר פה החזקוני וגם כל פרשנים. אדוני פרעה, אתה עדיין חושב שיש בעולם שני כוחות, שיש בעולם את ה', ויש בעולם אלוהים. בעצם אתה אומר: תשמעו, תדברו עם מידת הרחמים שתשכנע את מידת הדין שתפסיק. "העתירו אל ה' ורב מהית קלת אלהים". אומר לו משה רבינו: אוי ואבוי "ואתה ועבדיך ידעתי כי טרם תיראון מפני ה' אלהים". אותר לו משה: 'פרעה, אצלנו ה' הוא האלוקים'. אצלנו ה' הוא גם איש מלחמה והוא גם ה' שמו. אתה לא הבנת כלום, מסכן, תצטרך עוד מכה. עוד לא תפסת שהכל הכל בטל לה'. עוד לא תפסת שהעוצמה שלך תגיע אליך ככל שתקלוט את קטנותך ואת התבטלותך לאינסוף. לא הבנת את זה. 
אתה כבר מבין שעדיף להתפלל לה' מאשר לפסלים - זו אכן התקדמות. אתה גם מבין שלאלוקים יש יותר כוח מאשר לחרטומים שלך, וגם זה יפה. אבל אתה יודע מה עם ישראל רוצה לגלות בעולם? שה' הוא האלוקים. הרבה פעמים עם ישראל יכיר את מידת הדין, את הכוח האיום ואת ההסתר, והוא יגיד לעולם כולו: האלוקים וה' זה אותו דבר.
כשנגיע להר סיני מה תהיה ההכרזה שישמיע לנו הקב"ה? "אנוכי ה' אלוהיך". איך אנחנו מסיימים כל יום את קריאת שמע ומזכירים את יציאת מצרים? "אני ה' אלוהיכם אשר הוצאתי אתכם מארץ מצרים להיות לכם לאלוהים אני ה' אלוהיכם". כבר הבנו. "אמת".
 מי שלא מבין שה' אלוקיכם זו האמת, בכלל לא יצא ממצרים, כי היציאה ממצרים זה "ה' הוא האלוקים". פרעה, את זה עוד לא תפסת. התקדמת ב"מי ה'"? התקדמת ב"לא ידעתי את ה'", אתה יודע מתי תבין שה' הוא האלוהים? כשתכיר מה שעם ישראל מנסה להגיד לכל העולם 'שמע ישראל ה' הוא אלוקינו, ה' הזה שהוא אלוקינו, הוא ה' אחד'.
איך יודע משה, שפרעה לא קלט את זה? בואו תראו. "והפשתה והשערה נכתה כי השערה אביב והפשתה גבעל: והחטה והכסמת לא נכו כי אפילת הנה". שאלנו מקודם, האם באמת כל-כך מעניינת אותנו הבוטניקה המצרית? 
צריך להבין את מה שהולך פה, פרעה הרשע יוצא אחרי המכות, ויחד אתו צוות שריו ויועציו כדי לראות את תוצאות מכת הברד. יש תמונות קשות מאוד, ופרעה דואג שלא 'יצלמו' את מה שלא צריך. פרעה רואה שהחיטה והכוסמת כן גדלים, אז יופי, אם החיטה והכוסמת נשארו, אפשר להסביר לעם המצרי שבעצם זה פשוט היה מכת טבע נוראית ומחרידה. עוד לא חייבים להגיד שהכל זה מהקדוש ברוך הוא. נשאר לפרעה עדיין אפשרות להחזיק בכפירה הנצחית שלו. 'החיטה והכוסמת לא נוכו'. בכתבים המצריים, אני בטוח שאחרי 'החיטה והכוסמת לא נוכו' היה כתוב: יש! המכה פגעה רק בדברים שגדלו ראשונים, אבל לא פגעה בדברים שגדלו שניים, גדלו שלישיים, גדלו רביעיים. אפשר להמציא הסברים טובים, מביאים את המומחים, שיסבירו את מה שקרה, ואפשר להשאיר את עם ישראל במצרים. אמנם, אם תהיה שוב פעם בעיה, כל שנצטרך לעשות זה לשלוח את היהודים להתפלל לה', ושיבקשו מאלוהים שיפסיק.

 ט. העיקר שייפסק המטר!

רק מי שמבין היטב, מבין מה עובר על פרעה בסוף המכה. "ויצא משה מעם פרעה את העיר ויפרש כפיו אל ה'". עכשיו שימו לב לסדר. "ויחדלו הקלות והברד ומטר לא נתך ארצה". מה נפסק ראשון? הקולות. זה באמת הגיוני, כי הקולות הם הכי מפחידים. אחר-כך הברד, ואחר-כך המטר. ומיד בפסוק הבא "וירא פרעה כי חדל המטר והברד והקלת". מה קרה, למה הסדר הפוך? האם פרעה לא רואה את הדברים בסדר שזה קרה? זה הפלא ופלא. 
הענין הוא, שמבחינתו של פרעה, כלל לא הטרידו אותו הקולות והברד, לפרעה כלל לא איכפת מכך שמצרים כולה אובדת. באים אליו העבדים, ואומרים לו "הטרם תדע כי אבדה מצרים", את פרעה זה כלל לא מעניין. בעיניו של פרעה, יש בעיה אחרת לגמרי, שהיא הרבה יותר חמורה. הקולות לא מפחידים אותו, אלה הם כוחות טבע שיעברו עוד מעט, סתם רעשים קטנים. הבעיה הקשה לגביו, זה דוקא המטר. פרעה פוחד, הנה במצרים, בארץ הנילוס, 'התנין הגדול הרובץ בתור יאוריו' פתאום יש מטר! 
פרעה מפחד, שמא מחר איזה חקלאי ירים עיניו לשמים, וימצא שיש מישהו אחר במקום פרעה. בסוף בטעות מישהו עוד יתפלל בארץ הזאת. אז לפרעה חשוב קודם כל, שילך המטר. במצרים לא אוהבים גשם, זה הורס לנו את החינוך, זה מקלקל. 
בברד, מתחיל פרעה להבין מה התפקיד של עם ישראל, אבל הוא רק מתחיל. אבל למה הוא מוסיף לחטוא? כי הוא עוד לא קלט שה' הוא האלוהים. הוא עוד לא קלט את מה שעם ישראל מבקש ללמד בעולם. הוא עוד לא קלט שכל ההוויה כולה קשורה אל הקדוש ברוך הוא - ש'אין עוד מלבדו'.
י. במדינה של תורה, הצאן הבקר וגם הפרסות הם חלק מעבודת ה'

עכשיו עוברים חזרה לארבה. בפעם הראשונה בהיסטוריה, שולח פרעה לשאול עוד לפני שהגיעה המכה, "מי ומי ההולכים"? פרעה כבר מבין שיש לקדוש ברוך הוא את הכוח להביא את המכה הבאה. עונה לו משה: "מי ומי ההולכים"? - מה זאת אומרת, כולנו. אצלנו לא רק שבני-אדם עובדים את ה', אצלנו כל המציאות משתתפת בעבודת ה'.
 החידוש של עם ישראל הוא לגלות, שאנחנו מקדשים גם את מה שלך פרעה, נראה כדברים הכי חומריים. על זה המלחמה האמיתית שלנו. אנחנו לא הולכים לארץ-ישראל כדי להקים שם פקולטה לפילוסופיה יהודית תיאורטית. אנחנו הולכים, כדי לגלות איך מקימים מדינה של תורה, ממלכת כוהנים. להראות איך גם רכוש, צאן, בקר ופרסות, גם הם חלק מעבודת ה'. פרעה, את זה אתה לא מבין, ואתה גם לא תבין אף פעם. אמנם אתה כבר מוכן לכך שנלך הגברים ונתפלל אל ה', אבל בעצם, אתה בכלל לא תופש על מה מדובר. עם ישראל מנסה לבנות הוויה, שכל כולה שם ה', ובהוויה שכל כולה שם ה', אין אדם אחד רודה בחבירו. אין שום צידוק, לא רק לכך שאדם חזק ירדה באדם חלש, אלא ששום דבר ירדה בשום דבר. פרעה, אנחנו הולכים להקים ממלכה שממנה, בעזרת ה', "ביתי בית תפילה יקרא לכל העמים". מממלכה שכזאת עוד אפשר יהיה לצפות, שיבואו ימים בהם נמר ירבץ עם גדי, וזאב יגור עם כבש. יש כרגע הפרעה אחת בעולם למילוי החזון הזה - פרעה.
לכן אדוני, אנחנו לא נצא ממצרים עד שאתה תצעק בקולי קולות: "קומו צאו מתוך עמי". אבל אנחנו לא נסתפק בזה. לאחר מכת בכורות פרעה אומר: "קומו צאו מתוך עמי גם צאנכם גם בקרכם קחו ולכו כאשר דיברתם" ועכשיו עיקר הענין "וברכתם גם אותי". הפעם פרעה לא אומר "העתירו אל ה'", אלא אתם תברכו אותי. רבותיי, אני החסיד ועם ישראל הוא הרבי. עכשיו פרעה, יצאת ממצרים, וחבל באמת שלקח לך כל-כך הרבה להבין את זה.
 אגב, היה כבר פרעה אחד שביקש ברכה מיהודי. זה היה פרעה הראשון, כשנכנס יעקב אליו, הוא ביקש ממנו ברכה, "ויברך את פרעה". עכשיו הפרעה הזה בא ואומר: רבותיי, כולכם יעקב. להבנה הזו, פרעה היה צריך להגיע, להבין את הקשר שבין האלוקים, שאותו הוא כבר גילה, לבין עם ישראל. 

עכשיו נחזור למה ששאלנו, איך זה שבאמצע, ממש באמצע הוויכוח בין משה לפרעה, נכנס ענין הכסף, הציווי של 'וישאלו איש מאת רעהו'? משה רבינו נמצא בשיא הכעס, פרעה אומר "אל תסף ראות פני", ומשה עונה "לא אוסף ראות פניך", ומשה עומד להודיע לפרעה על המכה החותמת את כל המכות, ופתאום אומר לו הקדוש ברוך הוא: 'אל תשכח להגיד לעם שלנו לקחת את הכסף'. "דבר נא וישאלו איש מאת רעהו ואישה מאת רעותה".
אומר הקב"ה אתם צריכים להראות, שגם את הממונות של המצרים תצליחו להעלות למעלה. לעם ישראל יש גם הלכות ריבית, הלכות כלכלה, הלכות בנק והלכות כסף. אנחנו לא הולכים עכשיו להקים פקולטה לרעיונות גבוהים, הולכים להוציא פרסות וכסף. זה אולי לא נשמע טוב, אבל בלי זה אין יציאת מצרים. אז ככה ממש, בדיוק כשזה לא מתאים, מודיעים את ההודעה הזאת. 
אומרים חז"ל במדרש לקח טוב: "וישאלו איש מאת רעהו ואישה מאת רעותה. כיוון שהגיעו למכות בסופן נעשו רעים לישראל". אני חושב שיש פה מסר מאד גדול: אין שום מלחמה אישית בין עם ישראל לאף מצרי, המלחמה היא עם שרו של מצרים. לא הולכת להיות שמחה לאידו של אף אחד ממצרים עכשיו. "וירא ישראל את מצרַיִם מת על שפת הים", ולא את המצרִים. "וירא ישראל את מצרַיִם מת", ראו את מצרַיִם סבא, ראהו את שרו של מצרַיִם. לא היציאה ממצרים יוצרת את הניכור, אתם יודעים מתי תיווצר רעות בין ישראל למצרים? כאשר עם ישראל יגלה את מהותו, ויגיד מה הוא בא לעשות בעולם.
עם ישראל בא, לגלות לעולם שכשהעולם ישתחרר מ'פרעה', אז גם דבר נמוך כמו חמור, יכול להיקרא בשם - חמורו של פנחס בן יאיר. כאשר מדובר בחמורו של רבי פנחס, החמור כבר מפסיק להיות משהו פשוט.
השבת לא תהיה אצלנו שבת, בלי לבדוק שלפני שאכלנו נתנו גם לבנך, לבתך - בנינו ובנותינו. אחר-כך לעבדך ואמתך - ומדובר כאן  בעבד כנעני, לא בעבד עברי, שכן העבד העברי אוכל בדיוק כמוני. אלא זה עבד כנעני, למשל מצרי. אתם מבינים למה מצוות השבת היא "זכר ליציאת מצרים"? כי במצוות השבת, אני מצווה בשביתת העבדים הכנעניים, השפחה הכנענית ואפילו הבהמות, להבדיל. זה לא סתם, ששבת היא זכר ליציאת מצרים - הפעולה של שבת, היא הביטוי של אנטי-מצרים. אני אחראי על זה שלבהמה שלי יהיה מציאות של שבת.
יא. 'החדש הזה לכם ראש חדשים'

 לעניות דעתי, זו הסיבה שפתאום עוצרים במצוות קידוש החודש, אלה הן שתי ה'עצירות' וההפסקות הגדולות בפרשה. אחרי ההתרעה על מכת בכורות, אך עוד לפני ביצוע המכה, מופיעה מצוות קידוש החודש. מהי מצוות קידוש החודש? מצוות קידוש החודש היא "החודש הזה לכם ראש חודשים ראשון הוא לכם לחודשי השנה". מה אומרת המצווה הזאת? 
כולנו זוכרים את אותו מדרש מפורסם, על החמה והלבנה שנבראו שניהם שווים בגודלם.
 באה הלבנה ואמרה: ריבונו של עולם, אין שני מלכים יכולים לשמש בכתר אחד. אמר לה הקדוש ברוך הוא: את צודקת, באמת אין שני מלכים יכולים לשמש בכתר אחד, לכן לכי ומעטי את עצמך. נעלבה מאוד הלבנה, ואמרה לו: 'ריבונו של עולם, הואיל ואמרתי לפניך דבר הגון אלך ואמעיט את עצמי'? האם זה הוגן? מה עשיתי לא בסדר? אני בסך הכל העליתי את הבעיה על השולחן: אתה אומר, שצריך להיות ממשלת היום וממשלת הלילה, אז בואו נעשה חלוקת סמכויות ברורה, כדי  שהדברים יהיו מוגדרים. 
הקדוש ברוך הוא מנסה לנחם את הלבנה בכל מיני צורות: את גם ביום וגם בלילה, יש לך כוכבים מסביב ועוד כל מיני צורות ניחום, אבל זה לא עובד. בסוף המדרש, הקדוש ברוך הוא בא אל עם ישראל ואומר להם: עם ישראל תשמעו, יש לי בקשה, כל ראש חודש תשמחו קצת את הלבנה, מסכנה היא עצובה, תעשו לה שמח בראש חודש. אני מיעטתי את הירח, אתם ממונים על הפיוס. יש שם בגמרא ביטוי נורא "הביאו עלי כפרה שמיעטתי את הירח".

הרבה פעמים אנו חושבים שהלבנה באמת צודקת, אבל כבר הזכרתי כמה פעמים את מה שאמר הרבי מבעלז. אומר הרבי מבעלז, מה פתאום הלבנה צודקת? ההפך היא אומרת דבר מחריד. היא צודקת אמנם באמירה התיאורטית ש'אין שני מלכים יכולים לשמש בכתר אחד', אבל מה זה קשור אליה? לבנה יקרה, אל תעלבי, אבל למה את חושבת שהמשפט הזה רלוונטי לגביך? מאיפה לקחת לך פתאום את הרעיון שאת מלכה? משום שאת קצת גדולה, מה גם את נהיית פרעה?

 אם היית מבינה שאת שליחה שלי, וכך גם השמש, אז הכל היה נראה אחרת. תגידי לבנה יקרה, האם שני שליחים יכולים לשמש מלך אחד? הרי גם עשרה, מאה, מיליון, או מיליארד יכולים בלי שום בעיה. אם קשה לך משהו, זה משום שפתאום נהיה לך איזה מין רעיון כזה, שאולי את מלכה. אז יש לי הצעה אחת בשבילך, הצעה של ברכה, לא מדובר בעונש. לכי ומעטי את עצמך. כשתהיי קטנה קטנה, תזכי להבין כמה כוח יש למי שאין לו כלום משלו, וכל כולו הוא משל הקדוש ברוך הוא. את תהיי הכוכב שאין לו בכלל אור משל עצמו. כשבא הקדוש ברוך הוא אל עם ישראל בראש חודש הוא אומר להם: כזה ראה וקדש. בואו בראש חודש ותגידו ללבנה, אנחנו גם המעט מכל העמים, כי אנחנו הממעיטים עצמנו מכל העמים. מי שמבין את זה לעומק, מבין שעל זה המלחמה הגדולה. 
אם אני תופס שאני כאן כדי לגלות את שם ה', ממילא הכל הכל צריך לומר שם ה', גם הכלכלה, גם המדינה, גם החקלאות וגם הצבא, כל המציאות צריכה להגיד שם ה'. השנאה הגדולה כלפי עם ישראל, היא מפני שמבינים שהם מגלים שם ה' במציאות כולה, גם בצאן, גם בבקר, גם בפרסות, גם בכסף וגם בזהב. זו המגמה שלנו ביציאה ממצרים, שממלכת כוהנים וגוי קדוש יצאו ממצרים, שמציאות שלמה של קודש תצא משם.
"וברכתם גם אותי" - את החידוש הזה צריך פרעה ללמוד במכות של פרשת בא. כל עוד עם ישראל לא יזכור את החידוש הזה, הוא לא יוכל להיכנס לארץ. כשיוצאים ממצרים, ולוקחים אתם את הכסף והזהב, שוכחים מהרעיון, ונותנים לכסף ולזהב ישות בפני עצמם. עושים עגל, ועם ישראל נתקע. כשנבין ש"לי הכסף ולי הזהב", כשנדע שלא באנו לעולם, שכל מציאותינו, אינה כי אם לייצר מציאות שלמה שבו כל ההוויה אומרת שם ה', לא יהיה לנו שום בעיה עם זה, שבסופו של סיפור, מה שעיכב את יציאת מצרים היה הויכוח על הצאן, הבקר והפרסות, ויכוח שהוביל ל"וברכתם גם אותי".

   עריכה: יצחק אבי רונס
