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בס"ד, כ"א חשוון התשס"ג
הרב מרדכי אלון שליט"א
כיצד מברכין?
לפרשת חיי שרה
את העיון שלנו הערב נתחיל בפסוק "ואברהם זקן בא בימים וה' ברך את אברהם בכל".כבר דיברנו בעבר על המושג של זקנה, על המושג "בא בימים", ו"בכל". הפעם אני מבקש לדבר על המושג ברכה "וה' ברך את אברהם בכל". זה פסוק שניחן בהרבה סגולות ובהרבה מנהגים, למשל בשבת של החתן, מוסיפים את הפסוק הזה ועוד עניינים רבים בו. הפעם אני מבקש להיכנס לנושא המרכזי של הפסוק - הברכה. לכאורה אין פה כל חידוש שהקדוש ברוך הוא מברך את אברהם. אבל המושג הזה של "וה' ברך את אברהם בכל" מחייב הבנה כמובן. 
חז"ל אומרים במדרש "וה' ברך את אברהם בכל" (במקור 2) : " אברהם היה מברך את הכל שנאמר ונברכו בך כל משפחות האדמה. ומי מברך את אברהם? הקדוש ברוך הוא, שנאמר וה' ברך את אברהם בכל".- אברהם היה מברך את הכל, על-פי חז"ל בפשט הזה, פירושו, מקור הברכות בעולם מאדם מתחיל אצל אברהם אבינו. הוא מברך את הכל, ממנו הכל מתחיל להתברך. זה נכון, אנחנו פוגשים שהקדוש ברוך הוא מברך את האדם מיד בבריאתו "פרו ורבו", הוא מברך גם את החיות, והוא מברך את נוח ואת בניו כאשר הם יוצאים מן התיבה. אבל הברכה  להיות מברך מופיעה בפעם הראשונה אצל אברהם אבינו. זו מין ברכה שצריך להבין אותה, ברכה שניתנת לאדם שנאמר לו- ההתפקיד שלך הוא להיות מברך. זו נראית ברכה שיש בה מעין האצלה של כוח. צריך להבין את הברכה הזאת.
אם נתמקד בפסוקים הראשונים שאליהם מפנה המדרש שלעיל, נראה את הדברים במפורש. (מקור 3) : "ויאמר ה' אל אברם לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך אל הארץ אשר אראך". ומה יקרה שם? "ואעשך לגוי גדול", האם זה חידוש? היו כבר גויים גדולים מימי פלג, כי בימיו נפלגה הארץ. היה אשור, היה בבל והיו כבר המון גויים גדולים בפרשת נוח. זה עוד לא מרגש את אברהם.  מהו החידוש בבשורה "ואעשך לגוי גדול", הרי זה קרה כבר גם לנוח, "ויברך אלוהים את נוח ואת בניו"... החידוש  כאן נמצא במילים: "ואגדלה שמך". זה מושג חדש שאותו צריך להבין, איך מגדלים את שמו של אברהם ומה זה בכלל? 
 שם של דבר כוונתו להופעה שלו, התואר שלו, כיצד קוראים לו? כיצד הוא מופיע בעולם? זה השם. אין מדובר בתאור חיצוני טכני - הוא גבוה, הוא חזק, הוא נמוך, הוא גדול, אלא כיצד מהותו מופיעה בעולם? ראובן, שמעון, לוי - זהו השם. גם לקדוש ברוך הוא יש הרבה מאד תארים ויש שם המפורש. תארים - אל, צבאות, אלוהים ועוד ועוד, ויש לו שם המפורש. גם לאדם ישנו שם, ואת השם הזה רוצה הקב"ה לגדל. לא את הגודל שלך אלא את שמך, את מהותך.
 איך אגדלה שמך? "והיה ברכה: ואברכה מברכיך ומקללך אאר". כולם שואלים פה מה פירוש "והיה ברכה"? רש"י אומר: "והיה ברכה- בך כולם חותמים",בתפילה. אומרים אלוהי אברהם, אלוהי יצחק ואלוהי יעקב, אבל חותמים מגן אברהם. זה ממשיך את המדרש שכל הברכות מתחילות מאברהם, אבל עדיין לא ברור, מה זה "והיה ברכה"? שתי מילים מאוד מוכרות לנו, אבל מה פירושן? אתה תהיה ברכה? מה פירוש בעברית "והיה ברכה"?
ובהמשך: "ונברכו בך כל משפחת האדמה".- אני הייתי כותב בעברית "והתברכו בך" מה זה "ונברכו בך"? הרשב"ם מסביר את המילה "ונברכו" בעברית מאוד מעניינת בהסברו על הפסוקים של יעקב בבית-אל בשעה שה' ניצב עליו ואומר לו "ונברכו בך כל משפחות האדמה". זהו רשב"ם מופלא. בכלל רשב"ם זה הפשט, זו העברית, זה הפשטן הכי הכי פשטני שיכול להיות. אומר הרשב"ם:  "ונברכו. לשון מבריך ומרכיב, כלומר יתערבו במשפחתך כל משפחות האדמה שהרי משקל רפי הוא וכבר פירשתיו בפרשת לך לך".- זאת אומרת  ש"והיה ברכה", מתיחס לכך שאתה תברך. "ואברכה מברכיך", מתיחס לפעולה האקטיבית שהם עושים. הם מברכים אותך. ומה זה "ונברכו בך"? זה שנמתרחשת פעולה בעולם שנקראת הברכה והרכבה. 
הרשב"ם מחדש חידוש מעניין מאוד בעברית. "ונברכו בך כל משפחות האדמה, פירושו, הברכה שאתה תכיל בעולם היא שבסופו של דבר כולם יקבלו מכוחך ויגלו את עצמם דרכך. ומה זו הברכה? הברכה והרכבה. נזכיר שהברכה שזו פעולה בוטנית פשוטה, היא מוזכרת בכל המשניות שעוסקות בענייני אילנות. כשמבריכים לוקחים עץ ששורשו כבר נמצא באדמה, ואז כשהענף מספיק גדול לוקחים אותו, ומכניסים אותו פנימה לתוך האדמה וממשיכים אותו. הענף הזה מוציא בעצמו שורש, והשורש שהוא מוציא נראה כאילו בא מהענף החדש. אבל האמת היא שאילו תעקור את השורש הראשוני הרי לא היה לענף הזה כוח. נכון שבהמשך זה יעמוד כבר בזכות עצמו, אבל הוא תמיד ישאר קשור אל השורש הראשון. זאת אומרת, שיש שלב שבו לא השורש הראשון מצמיח את העץ, אלא בו זה כבר מתרחש באופן פסיבי כביכול, אבל באמת זה ממשיך על-ידי אותו שורש ראשון. הרשב"ם טוען שבעברית המלה לברך, פירושה גם-כן לחבר אל המקור. מזה טוענים הפרשנים הראשונים בא השורש של בריכה. בריכה שגם היא בעצם בדיוק אותו דבר, להבריך או לחבר את המקור אל מקור המים אל המקור הראשוני.
במדרש אחר חז"ל אומרים "ונברכו בך. יטהרו בך" כמו בריכה. התואר הזה של "והיה ברכה" שהופך להיות ל"ונברכו בך כל משפחות האדמה", מעמיד אותנו בפני מושג מעניין. אין מדובר באדם המברך אדם מפני שהוא אביו או בנו, כמו נוח עם בניו, אלא מדובר בעם שתפקידו הוא שהעולם יתברך ממנו. כל הדרך זה קורה אצל אברהם אבינו. כל תפקידו של אברהם אבינו בעולם זה שיתברכו ממנו כל משפחות האדמה. זה מלכיצדק היוצא לקראתו, וזה "נשיא אלוהים אתה בתוכנו". אולי זאת הכונה במדרש שכאשר אברהם מסיים עכשיו את פעולתו שבאה לידי ביטוי במערת המכפלה כאשר כל העולם כבר קורא לו "נשיא אלוהים אתה בתוכנו", באה התורה ואומרת "וה' ברך את אברהם בכל", פירושו שהנה הסתיימה פה הברכה של "ונברכו בכך כל משפחות האדמה". אברהם מברך את כולם, ומי מברכו? הקדוש ברוך הוא.
אותו דבר מתרחש אצל יצחק. "ויהי רעב בארץ מלבד הרעב הראשון אשר היה בימי אברהם וילך יצחק אל אבימלך מלך פלשתים גררה: וירא אליו ה' ויאמר אל תרד מצרימה שכן בארץ אשר אמר אליך: "- ושוב, בהתחלה אני אברך אותך, בדיוק כמו אצל אברהם שכתוב "ואעשך לגוי גדול ואברכך". כך אצל יצחק "גור בארץ הזאת ואהיה עמך ואברכך כי לך ולזרעך אתן את כל הארצת האל והקמתי את השבעה אשר נשבעתי לאברהם אביך: והרביתי את זרעך ככוכבי השמים ונתתי לזרעך את כל הארצת האל והתברכו בזרעך כל גויי הארץ".  ולמה כל זה? "עקב אשר שמע אברהם בקלי". כתובים פה שני דברים. יצחק מקבל את הברכה שהתברכו בו, זה עניינו בעולם, ומקור הכוח של יצחק שהתברכו בו בא מאברהם אשר שמע בקולי.
המהלך הזה נמשך אותו דבר גם אצל יעקב המגיע לבית אל וחולם את החלום. אגב, בכל אחד מהמקומות האלה הפרשנים הפשטנים אומרים שונברכו זה כמו להבריח. וכך הפסוקים אצל יעקב: (במקור 5)-"והנה ה' נצב עליו ויאמר אני ה' אלהי אברהם אביך ואלהי יצחק הארץ אשר אתה שכב עליה לך אתננה ולזרעך: והיה זרעך כעפר הארץ ופרצת ימה וקדמה וצפנה ונגבה ונברכו בך כל משפחת האדמה"- והפעם יש חידוש. "ובזרעך"! וזהו חידוש גדול, זה לא היה אצל אברהם ויצחק. מדוע? כי אצלם זה לא היה לגמרי "בזרעך", אצל אברהם זה גם ישמעאל ואצל יצחק זה גם עשיו. התפקיד של להישאר מקור הברכה ושממך יתברכו כולם לא עובר לזרעו של אברהם כולו ולא לזרעו של יצחק כולו. אבל הוא כן עובר לזרעו של יעקב כולו. וזה דבר שיופיע בהמשך בהקשר מאוד מעניין אצל יעקב.
אצל יצחק אנו רואים שמיד אחרי הברכה הזאת הוא הולך לגרר. יש רעב ובצורת, ודווקא לא כל-כך אוהבים אותו, וזורקים אותו ממקום למקום. מעסק לשטנה, משטנה לרחובות ולא נותנים לו להחזיק מעמד בשום מקום. הוא מנסה לחפור בארות, וזורקים אותו מבאר לבאר. אחרי זה הוא מגיע לבאר-שבע, ואז פתאום באים אליו אנשי פלשתים גרר ואומרים לו תופעה מעניינת מאוד. כשהיית כאן שנאנו אותך, כשהלכת מסתבר שהכלכלה שלנו ירדה. מסתבר שזה דווקא היה לא רע שהיית עמנו, הכל התברך, פתאום מצאת מאה שערים והיו מים.  אז אולי אפשר לעשות איתך הסכם? אנחנו נגיע עוד מעט להסכם הזה, בהסכם הזה אני רוצה לדון.
אצל יעקב זה יבוא לידי ביטוי הרבה יותר חזק. כל גוי שיעקב הולך להיפגש איתו הוא מעביר לו בלשון הזאת ברכה. יעקב יודע להרגיש את זה ומבקש את זה בעצמו. המפגש הראשון שלו הוא עם לבן הארמי. כאשר לבן צריך לסכם בעצם במשפט אחד מה קרה לו מאז שיעקב הגיע הוא אומר (במקור 7) "ויאמר אליו לבן אם נא מצאתי חן בעיניך נחשתי ויברכני ה' בגללך".- לבן אומר, לא יודע איך, לא יודע למה, אבל התחילה לחול פה ברכה על כל משפחות האדמה. אחרי שהוא בורח מלבן, ואגב, ברמה הטכנית לבן לא רוצה את יציאתו כי הוא מבין שעם יציאתו פשוט תהיה נסיגה כלכלית, יעקב פוגש את עשיו. עשיו לכאורה לא זקוק לו. הם מנסים להחליף ביניהם מחוות. עשיו שואל אותו: "מי לך כל המחנה הזה"? יעקב אומר לו וזה אומר "יש לי כל", וזה אומר "יש לי רב", אבל אותי מעניינת רק מילה אחת. אחרי שאף אחד לא מסכים לקחת מהשני, בסוף, מי כן מקבל ממי? עשיו מיעקב. את מה מקבל עשיו? (במקור 8): "ויאמר מי לך כל המחנה הזה אשר פגשתי ויאמר למצוא חן בעיני אדוני. ויאמר עשיו יש לי רב אחי יהי לך אשר לך ויאמר יעקב אל נא אם נא מצאתי חן ואלכה ולקחתה מנחתי מידי, כי על כן ראיתי פניך כראות פני אלוהים ותרצני", ועכשיו החלק החשוב, "קח נא את ברכתי אשר הובאת לך".-  יש ברכה שקיבל אברהם מהקדוש ברוך הוא, והעביר ליצחק, ומיצחק אתה אומנם רצית לקבל, אבל הוא העביר אותה לי, ואני מבקש לברך אותך. כי המבחן של הברכה שעם ישראל מתברך הוא ב"ונברכו בך". את המנחה עשיו לא מוכן לקבל, אבל את הברכה הוא מקבל "ויפצר בו ויקח". והברכה הרי זו המנחה, זה אותו דבר. רש"י אומר שם "קח נא את ברכתי"-  את מנחתי.  ועשיו מבין בדיוק את מה הוא מקבל. כמובן כך היה גם בסיפור שכם שהם אמרו בעצמם שאם יעקב ובניו יהיו פה אז הכל יתברך, ובנותינו ניתן לכם, והארץ תהיה גם לכם, וכדאי וכו'. הגוי הנוסף שיעקב פוגש הוא פרעה. מגיע יעקב אחרי כל שנות הקושי אל פרעה ושם זה פלאי פלאות. "ויבא יוסף את יעקב אביו ויעמידהו לפני פרעה"-  אז מה עושה הרבי? "ויברך יעקב את פרעה". שואל הרמב"ן, הרי הנימוס מחייב להמתין שקודם כל המלך ידבר? נמשיך בפסוקים ואז נברר את הקושי.-  "ויאמר פרעה אל יעקב כמה ימי שני חייך. ויאמר יעקב אל פרעה ימי שמי מגורי שלושים ומאת שנה מעט ורעים היו ימי שני חיי ולא השיגו את ימי שני חיי אבותי בימי מגוריהם, ויברך יעקב את פרעה ויצא מלפני פרעה".-  בקיצור, מה היה? ברכה בסוף וגיל באמצע. האם זה מה שהיה ליעקב אבינו להגיד? אולי הוא ידבר קצת על צרכי העם, אם צריך לסכם את המפגש ההיסטורי בין יעקב לפרעה, במפגש היו שלושה שלבים. ברכה בהתחלה, יבקש משהו וכדו'.  אומר הרמב"ן, שלא יתכן  שהפשט הוא שיעקב ברך אותו כדי לבקש שלום או רשיון למשהו, אלא להפך, הנימוס אומר שאכן הוא המתין שהמלך יפתח. אלא מה הוא ברך אותו? אומר הרמב"ן, שאת ברכת הצדיק שפרעה ביקש. התפקיד שלו הוא לתת ברכה.
אגב, כשאומרים ליוסף שאבא חולה, "ויאמא ליעקב הנה אביך חולה",  הוא מגיע אליו עם אפרים ומנשה, וזה עוד לפני שיעקב מברך את כל בניו. ויעקב מסכל את ידיו אצל אפרים ומנשה. כתוב שם בפרשת ויחי בפרק מ"ח בפסוק ט"ו:  "ויברך את יוסף ויאמר האלוהים אשר התהלכו אבותי לפניו אברהם ויצחק, האלוהים הרואה אותי מעודי עד היום הזה".- מעניין למה הוא מזכיר גם את זה כך? כלומר, אם אתה רוצה אתה יכול להגיד, שהאלוהים, אלוהי אברהם ויצחק כבר רואה אותי מעודי עד היום הזה. אבל הוא אומר את זה בשני חלקים: חלק א'- "האלוהים אשר התהלכו אבותי לפני אברהם ויצחק. וחלק ב'- "האלוהים הרואה אותי מעודי עד היום הזה". "המלאך הגואל אותי מכל רע יברך", את מי? "את הנערים ויקרא בהם שמי ושם אבותי אברהם ויצחק וידגו לרוב בקרב הארץ". אז רואה יוסף שהוא סידר את הידיים הפוך, הוא מנסה להחליף, ואומר ליעקב: אבל זה הפוך. נשים לב. איך התחילה כל הפרשה? "ויברך את יוסף", ואת מי כתוב שהוא ברך? הוא ברך את הנערים. הוא בכלל לא ברך את יוסף, לכאורה הוא לא נתן אף ברכה ליוסף!? הרמב"ן משיב על קושי זה בהערה יפה מאוד. אומר הרמב"ן,  וכי יש לך ברכה גדולה יותר לאבא מאשר לברך את הבנים? זו אמירה יפה ואמיתית. אומר ה"אור החיים", שזה יפה מאוד אבל זה לא הפשט של הפסוק. כי אחרת ככה אפשר להגיד על כל הברכות שהוא ברך את האחים שהכונה היא שהנכדים יהיו בסדר. האם הוא לא ברך את הנכדים? בטח שהוא ברך. אומר האור החיים, אז מה הברכה ליוסף?  אמר לו: אבא העביר לי, סבא העביר לו, ואני מעביר לך את הכוח להיות מבורך. "ויברך את יוסף". הוא בעצם אומר לו,  אני מעביר לך את הכוח של האלוהים אשר התהלכו אבותי לפניו אברהם ויצחק ונברכו בך, ואתה ממשיך את הנברכו בך. איפה? הנה תראה, מצרים וכל העולם כולו, כולם מתברכים על ידיך. אתה תמשיך את הנברכו בך.
ואיך ממשיכה הפרשה? יוסף אומר לו להחליף את הידיים, והתגובה: "וימאן... ואחיו הקטן יגדל ממנו וזרעו יהיה מלוא גויים". זאת אומרת, על מה הולכת עכשיו הברכה? הברכה הזו היא על הקביעה מי ישפיע על העולם? לעומת ברכה זו המשך הברכות שתהיינה אחר-כך,  גור אריה יהודה, דן ידין עמו, שמעון וראובן, אלה הן ברכות ששייכות לתכונות, לתפקיד של כל שבט ושבט בעם ישראל. לעומתם התפקיד המיוחד של יוסף הוא-  "ונברכו בך כל משפחות האדמה". אגב, כדאי לזכור את זה גם לטוב וגם למוטב, כי "ונברכו בך כל משפחות האדמה" יכול להפוך להיות חס וחלילה התבוללות, וזה יכול להפוך להיות מה שקורה אחרי זה לשבטים וליוסף. אפרים הקטון יגדל ממנשה, זה נכון, כי יוצא ממנו יהושע, אבל יוצא ממנו גם ירבעם. יוצאים ממנו עשרת השבטים, ויוצאת ממנו גם ההתבוללות כשאפרים בראשה. כשנדבר על עץ יהודה, אז העץ שנעמיד מולו בעם ישראל יהיה עץ אפרים. זהו "אחיו הקטן יגדל ממנו", הוא יגדל בנושא היותו למקור הברכה, ההברכה, ההתברכות לכל העולם.  הוא ברך את יוסף שימשיך להיות ה"ונברכו בך", לכן אפרים יותר רלוונטי ממנשה. אגב, אני תמיד תמהתי איך מנשה לא נעלב? לדעתי זו התשובה, אם מבינים את זה בעומק. הרי יעקב היה מספיק רגיש לעניין העדפת אח קטן מאח גדול.  על בשרו הוא הרגיש זאת כל הזמן. הוא עשה את זה לאחיו, הוא עשה את זה לבנו הקטן, והוא שילם את כל המחירים.האם הוא לא יכול לעשות את זה אחרת? ככה מסיימים את ספר בראשית כשהטעות הזאת ממשיכה? לעניות דעתי הוא אומר לו שמנשה יהיה דבר אדיר, כמו ראובן, כמו שמעון, כמו יהודה, כמו יששכר, כמו זבולון וכמו כולם. אבל לגבי הנושא של השפעה בגויים, לגבי ההתערבות, לגבי ה"ונברכו בך", אפרים הוא זה שימשיך את התפקיד דרכי, דרך יצחק ודרך אברהם. אני דווקא חושב שמנשה אמר: איזה יופי, שיסתבך הוא. לא היה כאן שום עלבון, כי זה תפקיד אחר. יהודה רצה את כל מה שיכול להיות בעולם רק שלא יהיה לו את התפקיד הזה. זה תפקידו של יוסף, וכל מי שמכיר מכאן ואילך את ההיסטוריה הוא יודע שזה מה שקורה לשבט אפרים.
רש"י מסביר ש"אחיו הקטן יגדל", כי ממנשה יוצא גדעון ומאפרים יוצא יהושע, ודאי זה נכון. אבל מאפרים יוצא לא רק יהושע, אלא מאפרים יוצא כל המהלך של אפרים השלישי, שבסוף בסוף יהיה "הבן יקיר לי אפרים". ואיך מסתיימת הפרשה? "וזרעו יהיה מלא הגוים: ויברכם ביום ההוא לאמור בך יברך ישראל... ויאמר ישראל אל יוסף..."- לעניות דעתי, אם מבינים את זה, זה הפשט של הפרשה הזאת שבאה לפני פרשת הברכות בויחי. תמיד תמהתי לעצמי, יוסף הרי מתברך, אם אתה רוצה להכניס את אפרים ומנשה אז תכניס אותם בתוך הברכות של כולם כשיעקב קורא לכולם ואומר "האספו ואגידה לכם"... למה צריך את כל הפרשה הזאת בנפרד, האם רק כדי לספר שיוסף הגיע כשאבא חולה? הרי רוצים עכשיו לאחד את כולם אז מדוע מחלקים? זה תמיד מאוד הפריע לי. אבל אם זה נכון מה שאנחנו אומרים, זה חידוש עצום. הברכה לפני-כן איננה קשורה למסכת הברכות אחר-כך, היא עוסקת בשאלה - ממי תבוא הברכה לעולם, והוא ימשיך את התפקיד של אברהם - ונברכו, והתברכו, המרכיב והמבריך.
ואז הוא מסיים כפי שזה כל-כך : "ויאמר ישראל הנה אנכי מת והיה אלהים עמכם והשיב אתכם אל ארץ אבתיכם"- למה זה כל-כך חשוב? כי אם תפקידך הוא להיות מאמין ולהשפיע את הברכה אז אתה בטח חושש, האם אני אחזור הביתה? הרי יש לי תפקיד. אומר הקב"ה: כן. "ואני נתתי לך שכם אחד על אחיך אשר לקחתי מיד האמרי בחרבי ובקשתי" - רש"י אומר שזו העיר שכם. פירוש שני רש"י אומר, שנתתי לך חלק אחד יותר מאחיך. אתה לא הבכור, אבל אתה מקבל כאילו אתה הבכור. איך כל זה קשור? כותב פה התרגום הירושלמי "ואני נתתי לך שכם אחד", אדם הראשון העביר את לבושו, "לבושי ואדם קדמא", לבוש  שהתגלגל כל הדורות עד שזה הגיע לאברהם, ונמרוד ניסה לחטוף את זה מאברהם. אברהם העביר את זה ליצחק ולא לישמעאל. יצחק העביר את זה ליעקב, ועתה אני מעביר את זה לך וזהו "שכם אחד על אחיך". לפי מה שאנחנו אומרים זה הפשט הכי פשוט פה, אני מעביר לך את הברכה של "ונברכו בך". זה נכון שהיא של כל עם ישראל, אבל מי יהיה השגריר כלפי העולם? אתה יותר מכולם. אגב,  זה נכון גם לפירוש שמדובר על העיר שכם, אין שום סתירה, כי בעיר שכם יהיה הר הברכה. כשעם ישראל נכנס לארץ הדבר הראשון שהוא צריך לעשות זה להגיע לשכם, ושם לקבל את הברכה ואת הקללה. איך היא נכתבת הברכה והקללה בעיר שכם? "באר היטב". מה זה "באר היטב"? אומרים חז"ל שזה בשבעים לשון, כדי שכל העולם יבין.
אם כן עד עתה אמרנו שהתפקיד של אבותינו הוא לברך, ומי מקור הברכות אצל אבותינו? אברהם. "וה' ברך את אברהם בכל", ומי מברכו? הקדוש ברוך הוא. ויצחק ברך את יעקב,ויעקב ברך את יוסף, ויוסף העביר את זה לאפרים, והוא אומר לו שלעם ישראל יהיה כוח לברך, הכל יפה. אבל נשאלת שאלה גדולה. אחרי כל זאת היה אבא אחד שלא ברך את הבן שלו, וזה אברהם! הוא ברך את כולם, את בני קטורה ואת בני ישמעאל, ולמרות ששלחם כולם איכשהו זכו לברכה ממנו, אבל את הבן שלו יצחק, זה שמעביר את הברכות, הוא לא ברך!?
כתוב: "ויהי אחרי מות אברהם ויברך אלוהים את יצחק בנו וישב יצחק עם באר לחי רואי"-  ראיתי כאלה שמסבירים פה מה הייתה גדולתו של יצחק? שנאמר "ויברך אלוהים את יצחק בנו", לא בנו של אברהם אלא בנו של ה'. אבל זה לא הפשט. 
יש מדרש שכיוון שלא היכרתי אותו, אני פשוט חייב לשתף בו, הוא לא שייך למה שאנחנו רוצים לדבר אבל הוא נפלא. כתוב באגדת בראשית,(מובא בתורה שלמה בהערות למטה) במקור 11:  "אשר בך ירוחם יתום", זה מדרש מדהים, זה שייך לכל מחנך. זה לא עונה לשאלה שלנו, אבל חייבים להביא את זה. "יצחק אימתי נתברך? משהניחו אביו, שנאמר 'ויהי אחרי מות אברהם ויברך אלוהים'".- זה מדרש נורא. לפעמים העוצמה האדירה שאתה גדל לידה היא זאת שחונקת את הכוחות שלך. יצחק לא היה מוכן לוותר על עשרים שניות להיות ליד אברהם, אבל הרגע שבו יצחק מתחיל להתברך בעולם זה רק כשהוא מתחיל להופיע לבד. יש לפעמים שאבא כל-כך נוכח, כל-כך חזק, שאין ליצחק מקום. רק עכשיו אחרי מות אברהם יצחק יבוא לידי ביטוי. 
יש מחלוקת בפוסקים, הרי בבר-מצווה מברך האבא "ברוך שפטרני מעונשו של זה", אבל ה"לבוש" אומר, זה פלאי פלאות, שהילד מברך את זה על האבא. והוא פוסק שהילד צריך לברך. הוא אומר שזה פשוט. בדרך כלל אנו מסבירים שהסיבה שהאבא מברך "ברוך שפטרני מעונשו של זה"  כי האבא בעצם אומר- עד עכשיו הייתי חייב בחטאי בני ומעכשיו אני פטור. אומר הלבוש, מה פתאום? הרי הוא קטן אז איך אפשר להאשים אותך? אתה לא חייב, אתה לא לוקח על עצמך שום אחריות ולא ענישה, לכן אומר הלבוש שזה הפוך, שאם ילד קטן סובל הרי זה לא בגלל חטאיו, אלא בגלל מה? בגלל חטאי אביו. לכן הילד הקטן צריך לומר: ברוך שפטרני מעונשו של אבי. עד עכשיו סבלתי ממך, עכשיו אני יכול להופיע לבד. לעניות דעתי זה יסוד גדול גדול בחינוך, אבא תפסיק להפריע. אתה מצוין, יישר כוח, אבל תשתדל להישאר כמה שאפשר בצד. תמשיך להשפיע, תמשיך להיות מקור הברכה, אבל זוז מפה, אל תפריע כל-כך הרבה. זה דבר שהלוואי שהיינו יודעים ללמוד אותו. לפעמים זה לוקח יותר זמן, ולאלה שלא יודעים לעשות את זה לבד אומרת התורה  "על כן יעזוב", כבר, "איש את אביו ואת אמו", אם הם לא מבינים לבד אז תלך. "ויהי אחרי מות אברהם "- ואז פתאום ראו מי זה יצחק. אגב, חז"ל אומרים את זה בעוד מקומות, למשל, מיד אחרי הקבורה של שרה מופיע פתאום:  "וה' ברך את אברהם בכל". חז"ל אומרים במדרש, שכל עוד הייתה שרה אמרו כולם שאין הברכה אלא בגלל שרה. כיוון שמתה שרה אמר הקדוש ברוך הוא מה יגידו? אני חייב להוסיף לאברהם קצת רוח הקודש כדי שידעו שזה גם מאברהם. הנוכחות הכי הכי דואגת וקרובה לפעמים חוסמת. זו פתיחה לסוגיה שאנחנו מכירים ואין עתה המקום להאריך.
אבל מה באמת הפשט פה? מה זה "ויהי אחרי מות אברהם ויברך אלוהים את יצחק"? למה לא לפני? למה לא אברהם מברך את יצחק? הרי הקושי הוא ברור, גם אם נגיד את מה שאמרנו עכשיו באגדת בראשית לא תירצנו את הקושי. יצחק מברך את יעקב, הוא קורא לו ומברך אותו. יעקב מברך את יוסף ב"ונברכו בך" לפי מה שניסינו להסביר, והוא מברך את כל הבנים לפי ברכתם. אז מדוע אברהם לא עושה את זה? אם התפקיד הוא להשפיע כל-כך.
 "ויברך אלוהים את יצחק", אומר המדרש, "לא ברכו אלא מתנות נתן לו ולמה לא ברכו? משל למלך שהיה לו פרדס ומסרו לאריס"- תראו איך המדרש משתמש ברעיון ההברכה אבל בדיוק לכיוון ההפוך. "והיו בו שני אילנות כרוכים זה לזה אחד של סם חיים ואחד של סם המות" -האריס הוא לא בעל השדה, אלא האריס הוא מי שיודע שהוא סך-הכל אריס, הוא נמצא כאן, ובסוף היום הוא צריך לקום וללכת. "אמר אותו אריס אם אני משקה זה של סם חיים זה של סם המוות חי עמו"- כמו שני עוברים באותה שליה, האחד יכול לקחת לשני. "ואם אין אני משקה זה של סם המוות היאך זה של סם חיים חי"? התלבט, התלבט, ומה אמר בסוף? "חזר ואמר אנא אריס"- אני אריס. "עביד אני אריסותי"- אני אמשיך לעשות את אריסותי. "אנא מה דאהני למריה דפרדסא למעבד"- אני אדלג עכשיו על הצמד הזה, ואמשיך להשקות את השאר, ואני מחכה שיבוא מנהל המחלקה. אני לא יודע לבד מה לעשות. מה שבעל-הבית חושב לעשות שהוא יעשה. 
זו התלבטות מדהימה, האיש שקיבל את מקור הברכות של העולם לא יודע מה לעשות כאשר מעורבבים לו יצחק וישמעאל. האדם שיודע לברך את כל העולם כולו לא יודע איך מפרידים את שני האילנות האלה, סם החיים וסם המוות שכולנו מכירים, זה מזה. הוא לא יודע מה עושים. "כך אמר אברהם אם מברך אני את יצחק בני עכשיו ישמעאל ובני קטורה בכלל, ואם אין אני מברך ישמעאל ובני קטורה היאך אברך את יצחק? חזר ואמר בשר ודם אני"- כדי להיות מקור הברכות אתה צריך לדעת שאתה בשר ודם, כי אז אתה צינור שיכול להעביר את הברכות. "היום כאן ומחר בקבר כבר עבידת אנא דודי"- זה מדהים. את שלי עשיתי. התאמצתי, גידלתי, מאה שבעים וחמש שנה אני קורא בשם ה' אל עולם. בכל העולם אני יודע מה לעשות. איך מטפלים בסדום? מה עושים עם מלכיצדק? מה עושים את הענקים? מה עושים עם בני הענק של חברון? הכל אני יודע. אבל מה עושים עם החיבור הזה של יצחק וישמעאל אני לא יודע. "כבר עבודת אנא דודי. מכאן ואילך מה שהקדוש ברוך הוא רוצה לעשות בעולמו יעשה". זה נורא. "כיוון שמת אבינו אברהם נגלה הקדוש ברוך הוא על יצחק בנו וברכו. 'ויהי אחרי מות אברהם'"- אומר המדרש את הפשט שבפשט, שאברהם ברח מהברכה הזאת, כי הוא לא ידע איך להתמודד. אבל הוא ידע שהוא בשר ודם. אגב, זה מה שהוא אומר ליצחק, כשיצחק אומר לו שהנה האש והעצים ואיה השה לעולה? אברהם אומר לו" בשר ודם אני, "אלוהים יראה לו השה לעולה". אתה בני, אני אביך, הנני בני, "וילכו שניהם יחדיו", אבל אני בשר ודם. "כיוון שמת אברהם אבינו נגלה הקדוש ברוך הוא על יצחק בנו וברכו, הדא הוא דכתיב ויהי אחרי מות אברהם ויברך אלוהים את יצחק בנו".
יסוד הברכה שעם ישראל מקבל עובר את שני השלבים שלימים יסתבך בהם אפרים. לברך פירושו שתתברך כמו מבריך ומרכיב. ומה יקרה כשהעצים יתערבבו ויטשטשו את הזהות? אתה לא תוכל לברוח מהתפקיד של "ונברכו בך כל משפחות האדמה" גם אם אתה רוצה. אבל אתה לא יכול לברוח מהבעיה שבתפקיד, ואם אתה תטעה אתה או זרעך ישלמו מחיר כבד מאוד. אתה תקיים כאילו "ונברכו בך", אבל אתה תהפוך להיות איזה כוכב בדגל של ישמעאל. זה לא קשה לקיים "ונברכו בך" על-ידי איבוד הזהות שלך. מקור הברכות, "ה' ברך את אברהם בכל", המקום שהוא לא יודע איך עושים את זה, הוא המקום שבו אנחנו נמצאים עכשיו. איך חז"ל אומרים? כבר אמרנו את זה יותר מפעם אחת אצל יצחק וישמעאל. חז"ל אומרים על הפסוק שבלעם מדבר באחרית הימים, כשעומד בלעם ונושא משלו אחרי שהוא סיים כבר את הכל, סיים עם הכישלונות שלו, עם ההצלחות הגדולות שלנו, עם הברכות שהוא אומר עם "מה טובו" וכו'. כשהוא מסיים את הכל, ובלק רוצה לזרוק אותו, הוא אומר לו: אבל יש לי עוד כמה דברים להגיד לך על אחרית הימים. "ועתה הנני הולך לעמי לכה איעצך אשר יעשה העם הזה לעמך באחרית הימים". הוא אומר לו כמה דברים. הוא מדבר איתו על עמלק, הוא מדבר איתו על "דרך כוכב מיעקב", הוא מדבר איתו על מחץ פאתי מואב, על אדום ירשה, על הקיני הוא נושא משלו. ופתאום הוא צועק מילה שלפי זיכרוני מופיעה רק פעם אחת במקרא- "אוי". "וישא משלו ויאמר אוי מי יחיה משמו אל". מה כתוב פה בכלל? על מתי מדובר ועל מי מדובר? אומר הפרקי דרבי אליעזר: "אוי מי יחיה ממי ששם אל בשמו, בשעה שיבוא ויענה את בני ששם אל בשמם". גם בלעם הרשע את הצרות האלה לא יכול היה לעבור בלי לצעוק "אוי". אוי מי יחיה משמו של אל שנמצא בשמו של ישמעאל, שיש בו את הכוח הזה שאותו הוא קיבל מאברהם, וכשהוא משתמש בו לרוע, לטומאה, ולכל הרע שיכול להיות, זה "אוי" גדול מאד. עם הכוח הזה "בשם אללא" אפשר להפוך להיות האויב של העולם כולו. מול הכוח הזה שיש בישמעאל, הכוח הזה כאשר הוא מעורב פתאום בשני האילנות האלה, עומד אברהם ואומר: אני בשר ודם, שהקדוש ברוך הוא יעזור כאן.
בתורה כתוב למה נקרא שמו ישמעאל? "וקראת שמו ישמעאל כי שמע ה' אל עונייך". אבל חז"ל אומרים שנקרא שמו ישמעאל "כי עתיד אל לשמוע בקול עמו מנאקתם מבני ישמעאל". צריך להבין את כוחו של ישמעאל. הערבוב הזה של שני האילנות הוא לא סתם מטאפורה יפה, או משל יפה. הזוהר הקדוש מספר איך הולכים פעם ביחד רבי יוסי ורבי חייא, ובשלב מסוים פונה רבי יוסי אל רבי חייא ואומר לו: תגיד דברי תורה, למה אתה שותק? "למה את שתיק הלוא לא איתקן           אלא במילי דאורייתא"- הרי הדרך לא מתקנת אלא בדברי תורה, אז תאמר משהו. רבי חייא פורץ בבכי "איתנקי"- כלומר, נאנח ובכה. "איתנקי" זה אוי. רבי יוסי מנסה לעזור לו ושואל אותו: למה אתה בוכה? הוא אומר לו: אני בוכה בגלל הכוח שיש לישמעאל שאי אפשר יהיה לנצח אותו כל-כך בקלות. רבי יוסי אומר לו: מה? אז רבי חייא אומר לו: הברית שעשה ישמעאל עוד לפני שנולד יצחק. כוחה של ברית המילה שעושה ישמעאל חל עוד לפני הברית של יצחק. רבי יוסי אומר לו: אבל אחרי זה יצחק עשה ברית ונאמר לאברהם "כי ביצחק יקרא לך זרע". אבל זה לא מרגיע את רבי חייא ובבכי הוא מסביר לרבי יוסי, שהכוח של ישמעאל הוא כל-כך קרוב לישראל, כל-כך דומה, שזה נראה ממש אותו מסר. ובמה בא לידי ביטוי כוחו של ישמעאל בארץ? בכך שלמרות שהקדוש ברוך- הוא החליט שהוא לא רוצה לתת לישמעאל להמשיך בעולם, והוא רוצה "לאפרושי לדביקותא דלעילא", כלומר, הוא רוצה לנתק אותו מהדביקות עם מלכות שמים, בכל זאת יש עדיין אפשרת להופעת כוחו בארץ. מתי? כאשר עם ישראל לא יהיה מה שהוא צריך, אז "אתן לו שלטונא עליהם דלתתא"- אז יקבל ישמעאל שלטון למטה.
כשאברהם אבינו בעל ה"והיה ברכה", מקור הברכות, מגיע אל הרגע הקשה והמסובך של לברך, הוא יכול לברך את העולם כולו, אבל הוא מעכב את הברכה ליצחק, כי הוא לא יכול לערבב את שני האילנות, והוא לא יודע איך להפריד ביניהם. הוא יודע שהברכה לישמעאל תעבור ליצחק, והוא יודע שהברכה ליצחק תעבור לישמעאל והוא אומר: אני בשר ודם יבוא הקדוש ברוך הוא וינהל את העסק. יבוא הקדוש ברוך הוא וינהל את העסק זה המושג "מי יחיה משמו אל". זו מלחמה על שם האל, על זה היא מתקיימת, על זה היא מתנהלת. היא לא שינתה יעד גם אם ננסה אלף פעמים להגדיר לה יעד אחר. היא יודעת בדיוק את עצמה. בלי להיות הבוקר בצומת אריאל, או בכל מקום אחר, ברורים לכולנו מה היו המילים של תפלצות המוות האלה לפני שהם התאבדו. כולנו יודעים בדיוק בלי להיות שם. כולנו היינו שם, כי כולנו בדיוק אותן כתובות. המלחמה היא לא במי שהיה שם, אלא המלחמה היא במי ששמו אל. אפשר לנסות לנתח אותה באלף צורות טכניות אחרות, להגדיר שזה קשור לפרט כזה ולפרט כזה, למיליון דברים. אבל ברגע שאברהם אבינו פורש מתפקידו, ומחזיר את התפקיד אל המנהל ואומר לו: ריבונו של עולם, זו כבר אחריותך זה מחזיר את המפגש הזה בין שני האחים האלה לנקודה הפנימית האמיתית. אגב, במפגש בין שני האחים האלה, בוויכוח בין שרה לאברהם, גם התפקיד של ההכרעה עובר לקדוש ברוך הוא, "ישפוט ה' ביני וביניך".

כדאי לזכור טוב, שרה הייתה זו שהכניסה את הגר לביתם ולא אברהם. שרה מנסה לשכנע את אברהם שייקח את הגר. שרה היא זו שנותנת לה את מעמד האישה ולא את מעמד השפחה. כדאי לזכור זאת כי אפשר להתבלבל עקב עניין "ותענה שרה", והתורה מתארת "ולה שפחה מצרית ושמה הגר", אבל שרה היא זאת האומרת לו לקחת אותה לאישה. שרה היא זו שמבינה בשלב מסוים שהוויכוח הזה הוא על משהו אחר. כתוב בברייתא במסכת סוטה פרק ו':  "אמר רבי שמעון בר יוחאי ארבעה דברים אמר רבי"- מי היה רבו של רבי שמעון בר יוחאי? רבי עקיבא. "ונראים דברי מדבריו". כשרבי שמעון בר יוחאי אומר דבר כזה צריך לשים לב היטב . הרי הרבי שלו אמר הרבה דברים ולא רק ארבעה דברים, את כל התורה שבעל-פה הוא העביר לו. אומר רבי שמעון, אבל בארבעה דברים אני צודק ולא הוא. הראשון שבהם שייך לישמעאל. רבי שמעון בר יוחאי ידע מה זו מלחמה עם עמים אחרים, הוא ידע מה זה רומי, הוא ידע מה זה עשיו יותר טוב מכולם, הרי הוא היה במערה. והוא מסביר שרבי עקיבא דרש את הפסוק "'ותרא שרה את בן הגר מצחק' כך: "אמר רבי עקיבא: מאי מצחק"? לשון עבודה זרה. רבי יוסי הגלילי אמר שזה לשון גילוי עריות, ומישהו אחר אמר שזה לשון שפיכות דמים. "אמר רבי שמעון בר יוחאי: לא זה, לא זה ולא זה. אפשר בביתם של אברהם ושרה עושים דברים כאלו"?- צריך להבין, שרבי שמעון בר יוחאי חולק על רבי עקיבא ואומר: אל תגידו כך על ישמעאל, הוא לא עבד עבודה זרה, הוא לא גילה גילוי עריות, ולא שפך שפיכות דמים. זה בכלל לא רלוונטי, זו לא בעיה פרטית. "אלא מה זה מה שאמרה את בן הגר המצרית מצחק"?- זוכרים את הפרש השנים ביניהם? שלוש-עשרה שנה! כלומר, ישמעאל בן חמש-עשרה כשיצחק נגמל בן שנתיים. "היה שומע ישמעאל את אברהם ושרה אומרים: זה נוחל נחלת עולמים, והיה מצחק ואומר: אני אנחל ולא הוא". אומר רבי שמעון טעה רבי עקיבא שחשב שהבעיה של ישמעאל היא עבודה זרה או גילוי עריות או שפיכות דמים. 
מאיפה יודע את זה רבי שמעון בר יוחאי? הוא לומד זאת מהפסוק הבא: "אמרה לו 'כי לא ירש בן האמה הזאת עם בני עם יצחק'"- מה זה עם? עם זה שהוא לעולם לא יסכים להתחלק איתו, עם בני עם יצחק. אתה מנסה ללכת על עבודה זרה, על גילוי עריות ועל שפיכות דמים, ואתה לא מבין שהסוגיה היא ירושה. אתה לא מבין את זה, ואני לא מבינה את זה, כי זה לא אנושי, כי זה לא מובן, כי זה שייך למי ששמו עם אל. אני מצטערת אבל "ישפוט ה' ביני וביניך". זהו הויכוח האחד בין אברהם לשרה בחיים, ויכוח קשה מאוד על הגר ועל ישמעאל. זה פעמיים, זה קשה מאוד, כי אברהם ושרה הולכים כל הזמן ביחד. אומר רבי שמעון בר יוחאי, אל תצמצמו אותו לוויכוח על שאלה חינוכית פרקטית. שרה לא ניצחה את אברהם בוויכוח, כמו שכולנו חושבים. הקדוש ברוך הוא אמר: "כל אשר תאמר אליך שרה שמע בקולה" הקדוש ברוך הוא ניצח בוויכוח.
אם שואלים מאיפה ידע אברהם להגיד, אני בשר ודם, ושהקדוש ברוך הוא יחליט? כי הקדוש ברוך הוא אמר לו: אל תחליט בעניינים של ישמעאל ויצחק. אל תתעסק בדברים האלה, כי בזה אתה לא יכול. למה אתה לא יכול? כי זה שייך למקור של מקור הברכות. המלחמה הזאת היא על היסוד, לכן היא אחרית הימים. לכן ברגעים הקשים כשלאט לאט עולם מוכן, לאט לאט, למרות שהוא מתעקש לא לעשות את זה, הוא משתחרר ממחלצות הדמיון שאפשר לפתור בעיות מהותיות בפטנטים, ולברוח מהמהות של הוויכוח שבין ישמעאל וישראל. בנקודה הזו האדם עוזב את יכולתו לברך, ומעביר אותה אל מקורו. יצחק מבין את זה אחרי הוויכוח בין אברהם לשרה. את ההבנה הזאת של יצחק בשונה ממה שעוד לא היה לפני-כן, ניכנס בעזרת ה' בפעם הבאה בפרשת תולדות.
                                                                                                           עריכה: יעקב מנדלסון
