
- 15 -

בס"ד, כ"ט בסיוון התשס"ב

הרב מרדכי אלון שליט"א

כבוד ה' נראה

לפרשת חקת ולהפטרתה

לידתו של השיעור של הערב התרחשה אתמול כשעמדתי בהר הרצל בהלווייתם של יעל ואייל שורק. ולא רבים ראו, אבל יעל שורק נקברה בערך חצי מטר מציפי שמש, שנהרגה עם שני עובריה ביחד עם בעלה גדי שמש. חשבתי שההר הזה ראה כבר הרבה חלקות, אבל זאת הפעם הראשונה שעמדתי בחלקת העוברים שעל הר הרצל, ולמדתי מקרוב לראות שאין גבול לרוע המזוקק של התפלצות שמסובבות אותנו. שום גבול. המלחמה היא לא רק בשלהבות בנות שישה חודשים אלא גם בעוברים. צריך כנראה ללמוד את זה, ללמוד את זה היטב כדי להבין את התפקיד שלנו. חלקה חדשה בהר הקדוש הזה בירושלים, בהר הרצל. אני מבקש בשיעור הפעם, אינני יודע איך מקדישים דברי תורה לעוברים, אבל אולי יש דבר כזה.

אני מבקש בשיעור הפעם להיכנס כדרכנו להפטרה בפרשיות ספר במדבר. אבל הפעם אני אבקש לקצר קצת בהפטרה, מפני שעסקנו בשנה שעברה בהרחבה בהפטרת פרשת חוקת, היא פרשת ימי שיפוטו של יפתח הגלעדי. דיברנו על שיפוטו של יפתח, על מלחמתו בבני עמון. שמנו את הדגש על החלקים הקשים בדמות של יפתח, על הנדר שלו, על הריגתו את בת יפתח, על המלחמה בבני אפרים במלחמת אחים נוראית שמתרחשת אחרי ניצחונו את בני עמון. הפעם לא אכנס לכל החלקים האלו. אבל אני רוצה לקרוא בכל זאת חלק מסוים מן ההפטרה. קודם כל הוא קשור לימים שכולנו נמצאים בהם, אבל נדמה לי שממנו נוכל להיכנס אחר-כך לנקודה של הפרשה, של פרשת חוקת, שכשאני חושב על ההפטרה נדמה לי שאותה מבקשת ההפטרה להדגיש.

אם-כן, ההפטרה עוסקת בימי שיפוטו של יפתח הגלעדי מן השופטים ומלחמתו בבני עמון. אי אפשר להיכנס להפטרה הזאת ללא היכרות את המציאות המדינית הביטחונית המוראלית שעם ישראל נמצא בה בימים שלפני המלכתו של יפתח הגלעדי. מקור 1 מתאר את הדברים. "ויספו בני ישראל לעשות הרע בעיני ה'". מאוד מזכיר לנו את כל מה שקורה בספר שופטים, שיש מצב קשה, העם חוטא. בעקבות חטאו של העם, העם תופס את עצמו פתאום. הקדוש ברוך הוא שולח להם שופט - עתניאל בן קנז עד שמשון וגדעון. כל שופט, השופט עושה פעולה מסוימת, ובעקבותיה יש "ותשקוט הארץ" ארבעים שנה או מעט שנים, כלפעם אנחנו פוגשים את הדברים. "ויספו בני ישראל לעשות הרע בעיני ה' ויעבדו את הבעלים ואת העשתרות ואת אלהי ארם ואת אלהי צידון ואת אלהי מואב ואת אלהי בני עמון ואת אלהי פלשתים ויעזבו את ה' ולא עבדוהו: ויחר אף ה' בישראל וימכרם ביד פלשתים וביד בני עמון". עד כאן זה נשמע כמו בכל הפעמים האחרות, אם כי זה קצת שונה, הפסוק הראשון יותר גורף מכל פעם אחרת שאני זוכר. תראו את הפירוט "ויעבדו את הבעלים ואת העשתרות ואת אלהי ארם ואת אלהי צידון ואת אלהי מואב ואת אלהי בני עמון ואת אלהי פלשתים". הפירוט הארוך הזה הוא מאוד מאוד ייחודי לכאן, ונראה אחר-כך אם יש לזה חשיבות.

מה עושים להם בני עמון המוזכרים עכשיו? פסוק ח' "וירעצו וירצצו את בני ישראל בשנה ההיא". אגב, את זה אני לא זוכר בשום אויב "וירעצו וירצצו", לרוצץ ראשים. "וירעצו וירצצו את בני ישראל בשנה ההיא שמנה עשרה שנה את כל בני ישראל אשר בעבר הירדן בארץ האמרי אשר בגלעד". "כל בני ישראל אשר בעבר הירדן" אנחנו יודעים שאלה הם שבטי גד וראובן וחצי שבט המנשה. שמונה-עשרה שנה מרוצצים, זאת התשה רציחנית מאוד. אבל עכשיו תראו איך הם מתפתחים. " ויעברו בני עמון את הירדן להלחם גם ביהודה ובבנימין ובבית אפרים", כלומר הם משתלטים כבר על כל עם ישראל. מדובר על שניים וחצי השבטים בעבר הירדן המזרחי, ומדובר על המרכז של עם ישראל - על יהודה ואפרים, בנימין וירושלים. אפרים זה מלכות אפרים, זה שומרון. "ותצר לישראל מאד". זאת התשה, הם מגיעים לכל מקום, אין מקום שהם לא נמצאים. יש לנו הרבה מלחמות בספר שופטים, אבל הרבה פעמים הן מקומיות, הן שבטיות, הן שייכות למקום הזה ולמקום הזה. מדיין לוחמים פה, לוקחים את גדעון שהוא חובט חיטים בגת בעפר, ולוקחים אותו כדי שהוא יטפל בבעיה המדיינית. פלישתים לוקחים באזור שלהם, כל אחד במקום שלו. הם משתלטים, הם מתישים שמונה-עשרה שנה, ומרוצצים את ישראל כששישה שבטים מופיעים פה בשמותיהם.

"ויזעקו בני ישראל אל ה' לאמר חטאנו לך וכי עזבנו את אלהינו ונעבד את הבעלים". תראו עד כמה הם מצליחים חזק, אני דילגתי פה על חלק מהפסוקים, ואז מופיע: "ויצעקו בני עמון ויחנו בגלעד ויאספו בני ישראל ויחנו במצפה". חשוב שנבין מה קורה פה מבחינת יחסי הכוחות, תראו עד כמה בני עמון מצליחים פשוט כמעט לצחוק מאיתנו. "ויצעקו בני עמון ויחנו בגלעד", הגלעד הוא עיר של בני גלעד בן מכיר, כלומר היהודים גרים שם, ובני עמון עושים את שטחי הכינוס שלהם בערי המגורים שלנו. אתם מבינים מה זה אומר מוראלית? "ויאספו בני ישראל ויחנו במצפה". אגב, זה מעניין, שבני עמון "ויצעקו" בקול, ואילו בני-ישראל "ויאספו", ככה בשקט נאספים. הם כבר נמצאים בשטח שלנו, הם מנצחים מוראלית. שמונה-עשרה שנות התשה גורמות לפסוק האחרון "ויאמרו העם שרי גלעד איש אל רעהו מי האיש אשר יחל להלחם בבני עמון יהיה לראש לכל ישבי גלעד". "ויאמרו העם שרי גלעד איש אל רעהו", אין מישהו שיכול להנהיג, משבר מנהיגותי מאוד מובן אחרי מלחמת, כלומר לא אחרי אלא בתוך מלחמת התשה נוראית כזאת מגיעים לאיזו שנה שנקראת פה השנה ההיא, שזאת כנראה איזו שנת שיא במלחמה הקשה הזאת. בני עמון עוברים מעבר הירדן המזרחי ממש פנימה למרכז הארץ אל יהודה, אל אפרים ואל בנימין. כל הסמלים הממלכתיים של ישראל כבר נמצאים תחת פעולות עמוניות לפחות, והמשבר הוא גדול מאוד.

הזמן קצר ולכן דילגנו על חלק גדול מהפסוקים. אתם ודאי זוכרים שהולכים ובוחרים את יפתח. לגבי קורות החיים של יפתח, ראינו מרשימות יותר בהיסטוריה. הוא לא היה ראש הסנהדרין ולא מגדולי ראשי הישיבות הליטאיות באזור. זה נכון שהוא היה גיבור חיל, אבל הוא היה בן אישה זונה, ומתלקטים אליו אנשים ריקים, כלומר כל מה שלא נעים. אגב, הוא עצמו לא כל-כך רוצה את התפקיד, אלא אם-כן יובטחו לו בחוזה קבוע בתנאים מראש כל הפרטים. אני אהיה לראש, מה אתם מתחייבים? למה באתם אלי? הרי שנאתם אותי, ופתאום אתם באים. השיחה מסתיימת, יפתח מקבל את התפקיד, והוא מגיע עכשיו אל המצפה ששם הרי עם ישראל נאסף ומחכה לאיזושהי ישועה. "וילך יפתח עם זקני גלעד וישימו העם אותו עליהם לראש ולקצין", ואנחנו מחכים עכשיו למישהו שיושיע את עם ישראל מבני עמון.

אגב, מה הם חיפשו? האם הם חיפשו מישהו שיושיע? בואו נחזור רגע אל הפסוק הקודם בסוף הציטוט הקודם. "ויאמרו העם שרי גלעד איש אל רעהו מי האיש אשר יחל להלחם בבני עמון". תעזבו להילחם, אבל רק מישהו שיש לו אומץ לפחות להתחיל. שיוציא אותנו מחוסר האונים המוחלט הזה, פשוט אין לנו מה לעשות. רק מישהו שיחל. אף אחד לא חלם על לגמור את המלחמה עם בני עמון, אבל לפחות נתחיל. מישהו מוכרח לעשות משהו, טיפת מינימום של תגובה.

"וילך יפתח עם זקני גלעד וישימו העם אותו עליהם לראש ולקצין וידבר יפתח את כל דבריו לפני ה' במצפה". עברו על כל ספר שופטים, היו שופטים מאוד גדולים. עתניאל בן קנז שהחזיר בפלפולו שלוש מאות הלכות שנשכחו בימי אבלו של משה. שמשון הגיבור שהיה נזיר אלוהים מהבטן. גדעון שהקריב קורבנות וראה מלאכים. ודבורה הנביאה. אבל איש לא דיבר לפני ה'. מאיפה הייחוס הזה של יפתח? הרי הוא לא גדל בבית-ספרנו, אתמול הוא הסתובב עם אנשים ריקים בארץ בני עמון בארץ טוב. הוא מדבר לפני ה' במצפה. מה הוא אומר. "וישלח יפתח מלאכים אל מלך בני עמון לאמר". אגב, זה מעניין שהאיש הזה המלוקט לאנשים ריקים הוא המצביא היחיד בכל ספר שופטים שפותח במשא ומתן, הוא מציע משא ומתן. עוד מעט נראה שזה משא ומתן בלי לתת כלום, אבל זאת לפחות שיחה. "וישלח יפתח מלאכים אל מלך בני עמון לאמר", אנחנו מכירים את הביטוי לשלוח מלאכים אל, משה שולח מלאכים אל מלך אדום בפרשה שלנו. אבל מה יפתח שולח לו? "מה לי ולך כי באת אלי להלחם בארצי", למה מי אתה? "מה לי ולך"? מאיפה הגעת הנה בכלל? מאיפה הגעת הנה? אתם זוכרים את המצב? אתה יפתח במצפה, הם בגלעד בשטח כינוס, הם שולטים על כל השבטים באזור, הם כבר נמצאים בממלכה באפרים וביהודה. אתה לפני שעה הומלכת, אפשר קצת נימוס באזור. "מה לי ולך", הרי הוא יכול עכשיו לאכול אותך. אבל זה מילא, כי הרי כך הוא היה רגיל לדבר שם עם האנשים הריקים, מה אפשר לעשות, הוא לא למד, הוא לא איש נאור. אבל תקשיבו לסוף של המשפט "מה לי ולך כי באת אלי", כלומר זה שלי פה, אתה באת הנה, "להלחם בארצי". כבודו, זה לא נתון לדיון - ארצי, ארצך, חצי חצי, אולי לא היה, אתמול, ההיסטוריה, זה לא בדיוק, זה גיאוגרפיה. "מה לי ולך כי באת אלי להלחם בארצי". כנראה ששמונה-עשרה שנה אף אחד לא ידע לדבר שם כך.

"ויאמר מלך בני עמון אל מלאכי יפתח כי לקח ישראל את ארצי בעלותו ממצרים". הם יודעים לדבר אחד עם השני, אתה אומר ארצך, אני אומר ארצי. "כי לקח ישראל את ארצי בעלותו ממצרים מארנון ועד היבק ועד הירדן", ועכשיו הפתעת ספר שופטים, "ועתה השיבה אתהן בשלום". זה היה יכול להיות פלאי פלאות, יפתח היה יכול להיכנס להיסטוריה מיידית. שמונה-עשרה שנות רוצצות, ומלך בני עמון אומר ליפתח "ועתה השיבה אתהן בשלום", בקיצור, צא מעבר הירדן המזרחי. מדברים רק על הגלעד. אני יוצא מיהודה, אפרים ובנימין, הדברים ברורים, בשלום. דקה אחת ואתה רואה היסטוריה. נכון שזאת רטוריקה, "השיבה אתהן בשלום", פירושו שאתה מודה שזה שלו. אבל זה דיבורים, מה זה משנה, לא צריך להתרגש מכל מילה.

"ויוסף עוד יפתח וישלח מלאכים אל מלך בני עמון: ויאמר לו כה אמר יפתח". שלום עליכם, קודם כל יעבור אדוני לדום, מדבר פה יפתח, עד אתמול ראש המאפיה בארץ טוב עם אוסף האנשים הריקים. "כה אמר יפתח". מה הוא אמר? "לא לקח ישראל את ארץ מואב ואת ארץ בני עמון". אתם שמים לב מהי המילה הראשונה בשיחה? לא, שקרן, אל תרמה, אתה מבלף, זאת לא ההיסטוריה. "לא לקח ישראל את ארץ מואב ואת ארץ בני עמון: כי בעלותם ממצרים וילך ישראל במדבר עד ים סוף ויבא קדשה". זה פלאי פלאות. יפתח, איפה למדת? באיזה בית-ספר? איזה חינוך. הוא מתחיל את ההיסטוריה. "וישלח ישראל מלאכים אל מלך אדום לאמר אעברה נא בארצך ולא שמע מלך אדום וגם אל מלך מואב שלח ולא אבה וישב ישראל בקדש: וילך במדבר ויסב את ארץ אדום ואת ארץ מואב ויבא ממזרח שמש לארץ מואב ויחנון בעבר ארנון ולא באו בגבול מואב כי ארנון גבול מואב". אני בטוח שהייתה שם כזאת אופוזיציה גדולה, אתה מזכיר דברים מלפני שלוש מאות שנה. עזוב, הייתה כאן הצעה פרקטית מדהימה "השיבה אתהן בשלום". שבו בעבר הירדן המערבי, גבול טבעי, שקט. המצב העובדתי הוא שמונה-עשרה שנות הפסדים. האם קראנו לך לעשות פה סדר היסטורי מחודש? ביקשנו ממך להושיע, אז תגמור. "ולא באו בגבול מואב כי ארנון גבול מואב". אגב, אתם שמים לב לסיפור? למה זה כל-כך חשוב? עוד מעט נבין. כלומר ישראל שלח מלאכים אל מלך אדום, מה הוא ביקש? "לא נעבור בשדה וכרם, לא נשתה מי באר, דרך המלך נלך". אנחנו מאפסנים את כל הנשקים אצלכם, לא נוגעים בכלום. לא עזר. מואב לא נתנו. "וישלח ישראל מלאכים אל סיחון מלך האמרי מלך חשבון ויאמר לו ישראל נעברה נא בארצך עד מקומי: ולא האמין סיחון את ישראל עבר בגבלו". אז מה עשו בני-ישראל, האם הם התחילו מלחמה? לא, מה פתאום. כאן הוקם צבא ההגנה לישראל, "ויאסף סיחון את כל עמו ויחנו ביהצה וילחם", הוא סיחון, "עם ישראל". אז עכשיו צריכים להגן. כלומר אדוני, המלחמה פה נכפתה עלינו, תלמד היסטוריה. אנחנו לא פתחנו בשום מלחמה, זה הסבא שלך והסבתא שלך פתחו במלחמה הזאת. אנחנו ביקשנו לעבור, לא נתנו, הלכנו קדימה. לא נתנו, הלכנו קדימה. אתה מבין מה זה לסבוב את כל המדבר הזה בשנה הארבעים? ולא נגענו בשום מקום. שלח את החיילים שלך עם כל העולם ללמוד מוסר מהחיילים שלנו מלפני שלוש מאות שנה. לא נגענו בבאר, לא נגענו בשדה וכרם. אבל סיחון פתח במלחמה מולנו.

אני חוזר לפסוק כ' "ולא האמין סיחון את ישראל עבר בגבלו ויאסף סיחון את כל עמו ויחנו ביהצה וילחם עם ישראל: ויתן ה' אלהי ישראל את סיחון ואת כל עמו ביד ישראל". זה נורא, אתה יכול לא לערב את דעותיך הדתיות בתיאור היסטוריה אובייקטיבי. אפשר להגיד - וינצחו ישראל. כנראה שאצל יפתח, זה האיש הריק מארץ טוב, זה מאוד אובייקטיבי אצלו להגיד "ויתן ה' אלוקי ישראל את סיחון", הוא לא מבין אחרת את ההיסטוריה. הוא ניסה, רק הוא לא הצליח אף פעם להבין את זה אחרת. "ויתן ה' אלהי ישראל את סיחון ואת כל עמו ביד ישראל ויכום". זה באמת נכון, אם אנחנו היינו כובשים סתם, אתה צודק, אבל ה' אלוקי נתן לנו. "ויירש ישראל את כל ארץ האמרי יושב הארץ ההיא: ויירשו את כל גבול האמרי מארנון ועד היבק ומן המדבר ועד הירדן: ועתה", עכשיו אני פונה אליך. אגב, אני משער לעצמי שליפתח ולמלך בני עמון הייתה היכרות, כי בתחום שיפוטו של מלך בני עמון היה יפתח מנהל את החבורה עם האנשים הריקים, אז מן הסתם הגיעו כל מיני דברים ששייכים למערכות אחרות איכשהו שם למלך בני-עמון.

"ועתה ה' אלהי ישראל הוריש את האמרי מפני עמו ישראל". אני שואל אותך, ה' אלוקי ישראל הוריש את האמורי, "ואתה תירשנו"? תגיד, האם אתה הגיוני? אתם זוכרים את המצב, שמונה-עשרה שנה תוך כדי הנאום של יפתח, בני עמון הם השולטים. אגב, אני לא יודע בדיוק כמה מלך בני עמון קרא את המכתב הזה. אנחנו עוד מעט נראה איך הוא הגיב. זה גם לא כל-כך חשוב. ליפתח חשוב שעם ישראל שומע את זה. שעם ישראל שנמצא במצפה שומע סוף סוף מה הוא עושה פה, ולמה הוא נמצא פה, כי הוא כבר התבלבל מרוב שחיקה. "ועתה ה' אלהי ישראל הוריש את האמרי מפני עמו ישראל ואתה תירשנו: הלא את אשר יורישך כמוש אלהיך אותו תירש ואת כל אשר הוריש ה' אלהינו מפנינו אותו נירש" אנחנו. שומעים סברה? מה שה' נותן לנו זה שלנו, ומה שנותן לך כמוש זה יהיה שלך. "ועתה הטוב טוב אתה מבלק בן צפור מלך מואב הרוב רב עם ישראל אם נלחם נלחם בם: בשבת ישראל בחשבון ובבנותיה ובערעור ובבנותיה ובכל הערים אשר על ידי ארנון שלש מאות שנה ומדוע לא הצלתם בעת ההיא: ואנכי לא חטאתי לך ואתה עשה אתי רעה להלחם בי ישפט ה' השפט היום בין בני ישראל ובין בני עמון: ולא שמע מלך בני עמון אל דברי יפתח אשר שלח אליו". זה הגיוני מאוד, מבחינה מדינית אין לו שום סיבה לשמוע, מה קרה פתאום?

עכשיו העיקר. "ותהי על יפתח רוח ה'", איזה צדיק. רוח ה' מופיע בספר שופטים על שמשון כי הוא נזיר מבטן. אצל גדעון עם המלאך, ואצל עתניאל בן קנז אחי כלב, גדול הדור בימי כלב ויהושע אחרי משה. ומכל השופטיים אצל מי מופיעה פה רוח ה'? אצל יפתח. בזכות מה? האם זה בזכות ההיסטוריה התורנית שלו. בזכות הרוחניות? חז"ל רואים ביפתח דברים מאוד מאוד לא פשוטים. יפתח נקרא אצל חז"ל "קל שבקלים", מפני שהוא אפילו לא הלך להפר את הנדר כדי לא להקריב את בתו. איך יש עליו רוח ה'? איך הוא זוכה ומדבר לפני ה' במצפה? תראו מה קורא במלחמה אצל יפתח, וזה גם שונה לחלוטין מכל ספר שופטים. "ותהי על יפתח רוח ה' ויעבר את הגלעד ואת מנשה ויעבר את מצפה גלעד וממצפה גלעד עבר בני עמון". אתם מבינים מה הוא עשה? לאן הוא העביר את המלחמה? חזרה אליו. עכשיו אחרי שהוא עשה את הפטנט האיסטרטגי העצום הזה "ויעבר יפתח אל בני עמון להלחם בם ויתנם ה' בידו". אתם זוכרים מה ביקשו בסך-הכל שרי גלעד איש אל רעהו, שנמצא כבר מישהו שמה יעשה? שיחל להילחם עם בני עמון. בוא נראה איך הוא הצליח. "ויכם מערוער ועד בואך מנית עשרים עיר ועד אבל כרמים מכה גדולה מאד ויכנעו בני עמון מפני בני ישראל", ומכאן ועד סוף הספר אין לבני עמון עוד שום תקומה. חיסול טוטאלי כזה של הבעיה לא היה אצל אף אחד אחר מהשופטים. שמשון עם רוח ה' מההתחלה מצליח בסוף להמית את הפלשתים ולמות יחד איתם, אבל הוא לא חיסל את הבעיה הפלשתית. הרבה שנים אחריו עומד שאול ומחכה שמישהו כבר יוכל לנצח את גלית הפלשתי, אז בא דוד, וזה לא נגמר.

עומד יפתח שכל הציפייה ממנו הייתה כזאת נמוכה, שכבר מישהו יחל להילחם בבני עמון, רק שיגיד, שיוציא כדור אחד, שיתן לנו טיפת כבוד לאומי חזרה, מעט. יפתח פונה אל מלך בני עמון בנאום מלא עוצמה, כבוד, היסטוריה ואמונה. הוא מצליח שרוח ה' תוביל אותו, לא כמו אצל שמשון בפעולות מסוימות, שרוח ה' מובילה אותו, והוא מכה את הלחי. רוח ה' מובילה אותו, והוא לוקח את השערים מעזה. אלא את יפתח רוח ה' מובילה כל המלחמה, והוא מכה את בני עמון מכה גדולה מאוד עד כניעה גמורה. מה קרה פה? מה החידוש? מה מתרחש אצל הדמות המופלאה הזאת, שהיא לא מגיעה למדרגות של אחרים, שהוא זוכה לרוח ה' הזאת, לדיבור לפני ה' ולהצלחה המציאותית הזאת, שאין כמותה בספר? אני משאיר את כל זה פתוח, אנחנו נחזור לסיפורו של יפתח אחרי שנעסוק בפרשה שלנו.

ליתר דיוק אני מבקש הפעם לעסוק לא בפרשה אלא בביטוי אחד, ביטוי שמופיע בראש השיעור שלנו "כבוד ה' נראה" - היראות כבוד ה', כבוד ה' שנראה לאנשים. "כבוד ה' נראה בענן", "כבוד ה' נראה אל בני-ישראל". זה מופיע מעט מאוד פעמים במקרא. האחרונה שלהם, אחר-כך אין עוד יותר "כבוד ה' נראה", נמצאת אצלנו בפרשת חוקת. היא נמצאת בתחילת הפרשה של מי מריבה. אני אנסה לברר עוד מעט את המושג הזה של היראות כבוד ה'. זה מושג שמחייב הרבה הבנה, ולעניות דעתי בשביל להבין אותו צריך להבין קודם כל מושג הרבה יותר פשוט, שנדמה לנו שהוא מובן לנו - כבוד, מה זה כבוד? יש שיר מפורש שדן - למי למי יש כבוד? למי יש יותר כבוד? למי יש כבוד? כבוד זה מושג שצריך להבין אותו. "כבוד ה'" מדובר הרבה פעמים, אבל כבוד ה' הנראה אל בני-ישראל הוא תופעה שצריך לקלוט אותה. שלוש פרשיות רצופות בסך-הכל מתוך ארבע פעמים בכל המקרא שכבוד ה' מופיע, הן פרשיות שלח, קרח וחוקת ששם כבוד ה' מגיע. הפעם הזאת אצלנו נמצאת בפרשת חוקת, רק נראה אותה, ואז ניכנס למושג.

מקור 3, חטא מי מריבה. "ויבאו בני ישראל כל העדה מדבר צן בחדש הראשון וישב העם בקדש ותמת שם מרים ותקבר שם,. מרים מתה, ואיתה נעלם גם הבאר. "ולא היה מים לעדה ויקהלו על משה ועל אהרן". מי לא עסק בחטא מי מריבה, הפעם אנחנו לא הולכים להיכנס לחטא מי מריבה, עסקנו בו יותר משיעור אחד. חטא מי מריבה זה חטא מסובך לפרשנות, כי אם אתה מצליח להבין מה שעוד אף אחד לא הבין, זאת אומרת שמצאת עוד חטא אצל משה רבינו, זה מסובך מאוד הצלחה כזאת. ואם אתה לא מצליח אז בשביל מה אתה מנסה בכלל את העסק? זאת פרשה מאוד סבוכה, והיא סבוכה מפני שלא כל-כך ברור מה החטא הגדול? עובדתית מה קורה לעדה? אין לעדה מים לשתות. הגיוני שכשאין מים נקהלים על משה ואהרון ומבקשים מים? הפעם הם לא מבקשים, לא את הדגה אשר נאכל במצרים, לא בשר, לא מרגלים ולא עגל אלא מים, זה הרי לגיטימי.

,וירב העם עם משה ויאמרו לאמר ולו גוענו בגוע אחינו לפני ה': ולמה הבאתם את קהל ה' אל המדבר הזה למות שם אנחנו ובעירנו: ולמה העליתנו ממצרים להביא אתנו אל המקום הרע הזה לא מקום זרע ותאנה וגפן ורמון ומים אין לשתות". לא נורא. אגב, מהו המשפט הכי חריף שהם אמרו על המדבר? שהמדבר הזה הוא "לא מקום זרע ותאנה וגפן ורמון ומים אין לשתות". זה מצוין, זאת ממש הגדרה באנציקלופדיה למדבר. "לא מקום זרע ותאנה וגפן ורמון ומים אין לשתות", הגדרה מצוינת. זה לא בשר, אלא הם רוצים מים. נכון שהם אמרו את זה לא יפה, אבל הרי גם הם בשנה הארבעים במדבר. משה רבינו שהתמודד עם חטא העגל, התמודד עם חטא המרגלים, והתמודד עם הכל, פתאום הכל נשבר. "ויבא משה ואהרן מפני הקהל אל פתח אהל מועד ויפלו על פניהם וירא כבוד ה' אליהם". אגב, כשכבוד ה' נראה בדרך כלל באותו זמן מיד יש עוד משהו, נופלים על פנים - נפילת אפיים, עוד נראה את זה בהמשך. למה כבוד ה' צריך להיראות עכשיו? אגב, אל מי נראה כבוד ה'? ויבא משה ואהרן מפני הקהל אל פתח אהל מועד ויפלו על פניהם וירא כבוד ה' אליהם", אל מי? אל משה ואהרון. לא כתוב פה אל בני-ישראל, זה אולי, אבל זה לא חייב פה להיות אל כל העדה או אל כל בני-ישראל. למשל הנצי"ב אומר שזה אל משה ואהרון בלבד. מה ההמשך? כולנו יודעים. הקדוש ברוך הוא אומר למשה: קח את המטה, הקהל את העדה, דיברתם אל הסלע, ומשה רבינו מכה את הסלע. "שמעו נא המורים המן הסלע הזה נוציא לכם מים", ועל החטא הזה משה ואהרון לא נכנסים לארץ-ישראל.

מה זה כבוד ה'. מה זה בכלל כבוד? לכאורה זאת מילה בכלל לא מסובכת. היה יהודי שפעם התלונן בפני רבו ואמר לו, שכתוב אצל חז"ל שכל מי שבורח מן הכבוד, הכבוד רודף אחריו. הוא בא אליו בתלונה חריפה מאוד, הוא אמר לו שהוא כבר שבעים שנה בורח מהכבוד, והוא עוד לא הגיע. הוא כל הזמן בורח. הרב אמר לו שזה מפני שהוא כל הזמן מסתכל אחורה לראות את המרחק. מה זה באמת כבוד? צריך להבין את זה. אני רוצה לומר רק במשפט אחד שישמע קצת מוזר. כבוד, הרי כשאנחנו עוד לא יודעים הגדרה חיובית, אני רוצה תמיד להתחיל בהגדרה שלילית. אני אומר את זה לא לצורך האמירה המתודית לסוף, אלא זאת ההגדרה שאני סבור. כבוד הוא הדבר ההפוך באופן מוחלט ממה שאנחנו קוראים כבוד. בעברית אחרת, אין דבר המעכב יותר את הכבוד מהכובד, כלומר, מהכבוד שאנחנו מכירים. אי אסביר את זה לאט, כי אני רוצה להבין את המושג הזה.

"כבוד ה' נראה בענן". שלמה המלך בספר משלי מתאר את הכבוד השקרי. יש שני סוגים של כבוד, זה מושג מאוד גדול הכבוד. כבוד האדם, מה זה כבוד האדם? יש חוק - כבוד האם וחירותו. איך שומרים על כבוד האדם? לשלמה המלך יש תיאור יפה מאוד בספר משלי במקור 4 "כשלג בקיץ וכמטר בקציר", שלג זה דבר מצוין, אבל זה לא כל-כך סימפטי דווקא בקיץ. גם מטר ז יופי של דבר, אבל לא בקציר. "כשלג בקיץ וכמטר בקציר כן לא נאוה לכסיל כבוד". לכסיל בטח שיש לו כבוד, יש לו כבוד בגלל שבקדנציה הזאת הוא עשיר מאוד. אבל הוא כסיל, הוא מודע לזה אולי או לא, הוא חכם בעיניו. הכבוד הולך איתו כמו השלג עם הקיץ. מה זה? דוד המלך מתאר את הכבוד הפנימי בפסוק ידוע, דוד המלך אומר "בת מלך כל כבודה פנימה". אבל לפסוק יש המשך "בת מלך כל כבודה פנימה ממשבצות זהב לבושה". בת מלך יש לה כבוד פנימי, כיוון שהיא בת מלך היא לא זקוקה לבלופים של משבצות זהב בלבוש. יש מי שיכולה לקבל את כבודה רק מפני שיש לה לבוש שהוא כולו משבצות זהב. לעומתה בת מלך כל כבודה הוא פנימה. לבוש - רבותינו אומרים שבעברית לבוש זה - לא בושה. הלבוש בא להסיר איזושהי בושה מהאדם, אבל בת מלך אין לה במה להתבייש. היא יכולה להופיע בשיא פשטותה כי יש לה את זה. מה זה באמת כבודו של אדם? כבודו של אדם זה שאתה מכבד אותו, כי הוא בדמות אלוקים עשה אותו, אחרת לא את אותו אתה מכבד אלא עושרו, או את כוחו או את חוזקו, או את האינטרס שלך איתו. לכבד אדם פירושו, להסיר את כל המניעים החיצוניים, ולכבד את הדמות אלוקים שבו. לכבד אדם זה לא לכבד את השר כי הוא שר. איך הסיפור המפורסם שם עם רבי אלימלך מליז'נסק עם הסוסים. הסיפור הידוע שהוא מגיע אל העיירה כשהוא היה בימי גלותו, הוא מגיע ככה עם אחיו ר' זושא לעיירה מסכן, ואף אחד לא מתייחס אליו חוץ מאיזה יהודי טוב בקצה העיירה, שהוא מוכן לארח אותו. אף אחד בכלל לא ידע מי זה רבי אלימך מליז'נסק. לימים נתפרסם שמו ונתגדל, והזמינו אותו אל העיירה הזאת כדי לדרוש. הוא מגיע והסוסים לפניו, ויוצא מיד השליח של ראש העיר וראש הקהל. הוא בא, ואומר שהוא בא להתארח אצלו לפני שהוא מגיע אל הדרשה הגדולה. רבי אלימלך  שלח איתו את הסוסים עם השליח, והוא המשיך לעיירה לחפש את היהודי ההוא מהסיפור הקודם. זאת הייתה פגיעה גדולה וראש הקהל ניגש להבין מה קרה. רבי אלימלך אמר לו: חס וחלילה לא רציתי לפגוע בכלל, רק רציתי לעזור. אני הייתי פה לפני עשר שנים, אני אותו אלימלך, הדבר היחיד שהשתנה זה הסוסים, ואז הוא היה היחיד שהסתכל אלי. עכשיו כנראה זה אחרת, הדבר היחיד שאחרת זה הסוסים, אז קח את הסוסים ואני הולך לשם. כבוד הוא היכולת להסיר את הסוסים ולהגיע אלי.

אגב, אתם יודעים מה פירוש המילה כבוד בעברית? למשל אצל התנאים מכבדים את הבית. מה זה מכבדים את הבית? מטאטאים את הבית. לטאטא אותו מכל הלכלוכים, וכשהוא מטואטא אתה מגלה את הפנים. "עורה כבודי" - מה זה "עורה כבודי"? הנשמה שלי מבפנים שתתעורר. מה זה כבוד ה'? כשכבוד ה' נראה, איך הוא יכול להיראות? הוא יכול להיראות רק אם אף אחד אחר לא תופס את המסך. אם מישהו מפריע כבוד ה' לא יכול להתגלות. כדי שכבוד ה' יתגלה צריך להזיז את המפריעים לכבוד ה' להתגלות. אגב, בעברית זה הרבה יותר יפה. ההפך מכבוד מה זה? מאוד מעניין, יש משנה ידועה במקור 13, נלך ישר לסוף המשנה. "איזהו מכובד? המכבד את הבריות". אגב, היה צריך להיות בדיוק הפוך, איזשהו מכובד? זה שכל הבריות מכבדות אותו, הוא מכובד. אבל כתוב "איזהו מכובד? המכבד את הבריות". בריות זה הכי פשוט שיכול להיות, בריות. למה הוא מכבד את הבריות? כי הוא נברא, אז מצד היותו נברא, מצד היותו בריאה. מי שמכבד את הבריאה מצד היותה בריאה לא רואה שום דבר עלי אדמות שהוא לא רואה בו את דמות אלוקים שלו, אז יש אצלו מקום בחיים לכבוד. "שנאמר: כי מכבדי אכבד". מי אומר את זה? הקדוש ברוך הוא. מה זה קשור, הרי הוא מכבד את הבריות. איך מכבדים את הקדוש ברוך הוא? דרך הבריות. כי מה זה הבריה הזאת? הבריה הזאת זה צלם אלוקים, הבריה האת זה דמות אלוקים, ועכשיו אם אתה לא מעריך את הבריה הזאת אתה לא מעריך אותה כי מה? כי לך אין כאן רווח מסוים. זאת אומרת, כבוד ה' לא מתגלה דרך הבריה הזאת. "שנאמר: כי מכבדי אכבד". אנחנו נברר את זה לאט לאט, כי זה היפוך מוחלט ממה שאנחנו רגילים בעולם. עלמא דשקרא הוא העולם של הכבוד המדומה. זה היה רבי משה אבן עזרא חכם, שהיה אומר שיש אנשים שבשביל הכבוד מושיבים אותם תמיד במזרח. זה לא שהם בדיוק..., אבל יש כל מיני סיבות חיצוניות מספיק חשובות, מה שנקרא עניינים של יראת שמים, זה מימון מספק כדי ש.... היה אומר רבי משה אבן עזרא, עליהם כתוב "המקום ימלא חסרונם". יש מקום שזה ממלא את החיסרון, "המקום ימלא חסרונם".

עולם של תפיסת הכבוד במובן שאתה מכבד את כל מה שהוא לא דמות האלוקים אלא את כל מה שמכסה אותה, הוא איטום כבוד ה' בעולם תמורת כל מיני דברים חולפים. אגב, מה הפסוק? נחזור אליו שוב "שנאמר: כי מכבדי אכבד ובוזי יקלו". אז ההפך מכבוד? - קל. כי מה זה כבוד? - כבד. אגב, אתם יודעים מה עושה מערכת הכבד בגוף? היא מנקה את כל מה שיש מלוכלך. היא מעבדת את האוכל החיצוני, ומתרגמת אותו לצורך שלי. היא מפנה אותו מכל מה שתפס נפח ולא טוב לי. בלי המערכת הזאת שעושה לי את הכבוד אני לא יכול לחיות. זאת מילה חשובה מאוד.

מה פירוש מבחינה משפטית כבוד האדם? האם זה מה שמתחשק לו או שזה דמות האלוקים שלו גם אם לא מתחשק לו? אם אומר אדם, אני מזלזל בכבודי, אני מוותר על כבודי. פעם הזכרנו את אותה דוגמה משפטית ידועה של עצור שנעצר אגב חשד לכאורה בהחזקת סמים, הזכרנו את זה פעם באיזשהו הקשר. הוא אמר שמשום כבוד האדם הוא לא מוכן שיעצרו אותו ויבדקו אותו במקום אחר. החשד הזה מחייב בדיקה גופנית מאוד לא צנוע. הוא אמר, כבודי זה ענייני האישי, וכיוון שזה כבודי שלי, וצריך לעשות בדיקה גופנית לא איכפת לי באיזו צורה, אני אומר לכם שתעשו את זה במרכז העיר, מה איכפת לי. השופטים שאינם מבינים כל-כך הרבה פילוסופיה עקומה, לקחו אותו לניידת, ולקחו אותו לבדיקה בתחנת המשטרה הקרובה. וידידנו הנ"ל תבע את המדינה על מעצר בלתי חוקי. כי אומנם המדינה רצתה לשמור על כבודו, אבל כבוד האדם זה עניינו הפרטי. טענה אמיתית מאוד, הוא יחליט מה זה כבוד. מה זה כבוד, מה זאת גאווה, מה זאת גדולה. הוא יחליט, וכיוון שהוא יחליט ממילא אף אחד לא יכול להפריע לו. בית-המשפט פסק שם בפסיקה מרתקת, בית-המשפט אומר שם, שכבוד האדם אמיתי אמיתי, כבוד האדם הוא לא מה שאתה רוצה, אלא כבוד האדם הוא דמות האלוקים שבך, וחובתה של החברה לא לאפשר לך לפגוע בכבוד האדם שלך. זה המושג כבוד. "כבוד אלוהים הסתר דבר".

איך זה מגיע לכבוד ה' של המקרא, של ספר במדבר? פעם ראשונה שכבוד ה' מופיע, ועכשיו זה פשוט פלאי פלאות כשחושבים על זה, תיראו את זה לאט. הפעם הראשונה שכבוד ה' נראה זה כשעם ישראל במדבר מתלונן בפעם הראשונה, והוא מבקש מן. הוא לא מבקש מן אלא הוא צועק שהוא רוצה אוכל. ראה מה אומר עם ישראל במקור 5: וילונו כל עדת בני ישראל על משה ועל אהרן במדבר: ויאמרו אלהם בני ישראל מי יתן מותנו ביד ה' בארץ מצרים בשבתנו על סיר הבשר באכלנו לחם לשבע כי הוצאתם אתנו אל המדבר הזה להמית את כל הקהל הזה ברעב: ויאמר ה' אל משה הנני ממטיר לכם לחם מן השמים ויצא העם ולקטו דבר יום ביומו למען אנסנו הילך בתורתי אם לא". זה נקרא המן. והיה ביום הששי והכינו את אשר יביאו והיה משנה על אשר ילקטו יום יום:  ויאמר משה ואהרן אל כל בני ישראל ערב וידעתם כי ה' הוציא אתכם מארץ מצרים: ובקר וראיתם את כבוד ה' בשמעו את תלנתיכם על ה' ונחנו מה כי תלינו עלינו". אני לא מבין בכלל את הקשר בין החצי הראשון של הפסוק לחצי השני. ""ובקר וראיתם את כבוד ה'", אני הבנתי תמיד שכבוד ה' זה שהמן ירד. "וראיתם את כבוד ה'" - ראיית כבוד ה'. "וראיתם" - מי? כל העם. "וראיתם את כבוד ה' בשמעו את תלנתיכם על ה' ונחנו מה כי תלינו עלינו: ויאמר משה בתת ה' לכם בערב בשר לאכל ולחם בבקר לשבע בשמע ה' את תלנתיכם... ויהי כדבר אהרן אל כל עדת בני ישראל ויפנו אל המדבר והנה כבוד ה' נראה בענן".

מה קרה פה? קרה פה דבר פשוט מאוד. מה עם ישראל אמר בפסוק ג'? "ויאמרו אלהם בני ישראל", הם מבקשים אוכל, על זה אין שום בעיה. אבל תראו מה הם מבקשים בדיוק. "מי יתן מותנו ביד ה' בארץ מצרים". האם הם מכירים בקדוש ברוך הוא? בטח. מה הקדוש ברוך הוא עושה? הוא ממתי ומחיה. "מי יתן מותנו ביד ה' בארץ מצרים". נמשיך הלאה. "בשבתנו על סיר הבשר באכלנו לחם לשבע", ועכשיו נסתכל טוב, "כי הוצאתם אותנו", מי הוציא? משה ואהרון "אל המבר הזה להמית את כל הקהל". כלומר ה' ממית, ה' מחיה, אבל תכלס העולם מנוהל על-ידי ראש הממשלה. אנחנו הוצאנו אתכם אל המדבר? כלומר זאת הבעיה ולא בקשת האוכל. עם בקשת האוכל אין שום בעיות. האם אני הוצאתי אתכם אל המדבר? איפה יד ה'? האם אתם לא הייתם שם? מה קרה? יש שחיקה, אתם רואים אותי מוביל, אז אתם חושבים שכבוד ה' נפסק מאליו. "ונחנו מה" כי תלינו עלינו. איך בכלל אתם יכולים להתלונן עלינו? מי אנחנו? אם אתם מתלוננים עלינו סימן שאתם תופסים אותנו כבעלי נפח. נכשלנו בהנהגה. אם אני מופיע ותופס את הנפח נכשלתי בהנהגתי, אני לא יכול להנהיג. "ובקר וראיתם את כבוד ה'", כשתראו את כבוד ה' תתחילו לתפוס שאנחנו צינורות של הקדוש ברוך הוא. ברגע שאתם הפכתם אותי למרכז הוצאתם את כבוד ה' מהעולם. מה זה כבוד? זה ניקוי של כל לכלוך, של כל הפרעה, של כל מה שלא נותן לדמות אלוקים או לשם ה' עצמו במושג כבוד ה' להתגלות בעולם. "ונחנו מה"?

מה קורה בפרשת שלח? במקור 7. אבל בעצם אולי לפני-כן מקור 6, ברשותכם מקור 6 שזאת הפעם הבאה שזה מופיע. זה מדהים, הפעם הבאה שזה מופיע זה בחנוכת המשכן. חונכים את המשכן, חיכו לזה כל הזמן. כבוד ה' היה מלא את המשכן, לא נראה. היה מלא את המשכן בסוף ספר שמות "ולא יכול משה לבוא אל אהל מועד כי שכן עליו הענן". עכשיו נחנך המשכן. "ויהי ביום השמיני קרא משה לאהרן ולבניו ולזקני ישראל... ויאמר משה זה הדבר אשר צוה ה' תעשו", כלומר אתם תעשו רק מה שציווה, כי אם אתם עושים משהו שה' לא ציווה, מי תופס נפח? אתם. "זה הדבר אשר צוה ה' תעשו וירא אליכם כבוד ה'". כי כשיחנך המשכן מה יתגלה בעולם? כבוד ה'. "נועדתי שם לבני-ישראל ונקדש בכבודי", מה זה בכבודי? כשיהיה משכן ואני איוועד לך במשכן יבינו שאין שום דבר אחר בעולם שיש לו כוח, ואז כבוד ה' יתגלה. ילך הזהב, ילך הכסף, ילך הכל, ואז יתגלה כבוד ה'. אז האדם יהיה אדם ולא מה שהוא שווה עכשיו בבורסה. אז האדם, אז כל ברייה תהיה מה שהיא. אז יתגלה כבוד ה' כשהמשכן יחנך ו"ביתי בית תפילה יקרא לכל העמים". עכשיו זה מובן למה, כי אז לא ירדה עם בעם, כי אז הנמר לא יאכל את הגדי. כי אז כל ברייה תגלה את כבוד ה' שבה. זה צריך להיות בחנוכת המשכן, פלאי פלאות.

מה קורה אז? "וישא אהרן את ידיו אל העם". מי שמבין את זה עכשיו זאת מהפכה בתפיסת כל סיפור חטא נדב ואביהוא, תראו מה קורה עכשיו. "וישא אהרן את ידו ידיו אל העם ויברכם", פעם ראשונה שיש לאהרון כוח לברך את העם, כי הוא צינור, הוא מעביר את הברכה. זה לא שלו, זאת לא ברכה שלו. "ויברכם וירד מעשת החטאת והעלה והשלמים: ויבא משה ואהרן אל אהל מועד ויצאו ויברכו את העם וירא כבוד ה' אל כל העם". כבוד ה' מתגלה אל כל העם. "ותצא אש מלפני ה' ותאכל על המזבח את העלה ואת החלבים וירא כל העם", את מה? את כבוד ה' ואת האש שיצאה מלפניו, "וירנו ויפלו על פניהם". מי נפלו על פניהם? לא משה ואהרון אלא כל העם. אתם מבינים את המדריגה? אגב, עכשיו אתם מבינים מה זו נפילת פנים של כהן גדול בבית-המקדש? נפילת פנים פירושה השתטחות מוחלטת, ואז יכול לשלוט שם ה'. "והכוהנים והעם כשהיה יוצא שם המפורש", יוצא בקול כהן גדול, "היו כורעים ומשתחווים". אי אפשר לעמוד, אתה לא יכול לתפוס אז נפח, אתה נדבק לקרקע. זאת לא הכריעה שלנו אלא זאת פשיטה מוחלטת, זאת נפילת אפיים. "וירא כל העם וירנו ויפלו על פניהם".

"ויאמר משה אל אהרן", מה קרה אחר-כך מיד? מה עשו נדב ואביהוא? אני לא יודע מה הם עשו בדיוק, אני רק יודע מה שכתוב בדיוק בפסוק, הם הקריבו אש זרה "אשר לא ציוה ה' אותם". איך סיכמנו שיראה כבוד ה'? אם כולם עושים את "אשר צוה ה' תעשו". מה זה להקריב אש זרה "אשר לא ציוה ה' אותם"? חצי גרם נפח הם תפסו שם, זהו הכל נהרס, כבוד ה' לא מתגלה. כל העם ראו, רנו ונפלו על פניהם. זה ניסיון של גדולי הדור לא פחות משל כל העם, כי אני גם רוצה לתפוס את החצי גרם שלי. אגב, כשבית-המקדש יבנה אצל שלמה יהיה בדיוק אותו תהליך, ותראו מה יקרה אז במקור 9 מצד שמאל. "וככלות שלמה להתפלל והאש ירדה מהשמים ותאכל העלה והזבחים וכבוד ה' מלא את הבית", תראו שזה ממש מקביל. "ולא יכלו הכהנים לבוא אל בית ה' כי מלא כבוד ה' את בית ה'", כמו שמי לא יכל בתורה? משה. ומה קרה אז? "וכל בני ישראל ראים ברדת האש וכבוד ה' על הבית", כמו איפה? בחנוכת המשכן. "וכבוד ה' על הבית", כולם רואים. "ויכרעו אפים ארצה על הרצפה וישתחוו והודות לה' כי טוב כי לעולם חסדו". אגב ראש חודש תמוז, האם מבינים עכשיו מה זה "כי לעולם חסדו"? "כי לעולם חסדו" זה שאין שום דבר בעולם שהוא לא חסדו, כל מה שיש בעולם זה חסדו. אם יש מילימטר לא חסדו כבוד ה' לא התגלה, ואם כבוד ה' לא התגלה יש כאן רודנות בעולם, יש כאן משהו שלא נותן לכבוד ה' להתגלות, מישהו מפריע.

משה רבינו אומר "וידעת היום והשבות אל לבבך כי ה' הוא האלוהים בשמים ממעל ועל הארץ מתחת אין עוד". מה זה אין עוד? הרי ברור שאין עוד. מסביר מיד הרמב"ם "וידעת היום כי ה' הוא האלוהים בשמים ממעל ועל מתחת", זאת אומרת שהוא אינו גוף. הזכרנו את זה אגב רחב הזונה. "הוא אינו גוף ולא ישיגוהו משיגי הגוף". הוא הרי נמצא בשני מקומות בשמים ממעל ועל הארץ מתחת בו זמנית. מה זה "אין עוד"? זה לא שאין עוד אלוהים, זה ברור. אם הוא האלוהים שלך באמת אין עוד שום דבר בעולם. אין עוד, אין עוד ישות, אין עוד כלום, כל מה שיש זה ה' האלוקים בשמים ממעל ועל הארץ מתחת. כל אטום זה ה' האלוקים בשמים ממעל ועל הארץ מתחת. כל תינוק שלמד מילה על אטום יודע שהרוב הרוב הרוב הגדול הוא האין ולא היש. תשעים אחוז זה האין, תשעים ותשעה אחוז, והאחוז האחד זה היש. רק אתה מתרגש מהיש, אבל האין הוא מה שתופס את הכל. "וידעת היום והשבות אל לבבך". מה מפריע לכבוד ה' להתגלות? הכובד שלך, לכן כבוד ה' לא יכול להתגלות. ומה מפריע לכבודי להתגלות? הכובד שלך, כי לך יותר מכובד להתחכך עם אחד יותר עשיר ממני. ומה מפריע לכבודי להתגלות? הכובד שלך, כי אתה רוצה מישהו יותר יפה, כי אתה רוצה מישהו יותר גיבור, אז אני לא מתגלה. זה ממשיך, עוד מעט נראה את זה בפרשת חוקת, כי שם זה השיא.

הפעם הבאה שמופיע כבוד ה' זה בפרשת שלח. נגענו בזה בשבוע שעבר אז אני אזכיר את זה הפעם רק בקיצור. מקור 7 בפרשת שלח לך במרגלים. "ויאמרו איש אל אחיו נתנה ראש ונשובה מצרימה". בואו נחשוב רק רגע איך זה היה נראה שם. "נתנה ראש ונשובה מצרימה", נקשיב טוב למילים האלה. "נתנה ראש ונשובה מצרימה" זה לא "זכרנו את הדגה", זה לא "שבתנו על סיר הבשר", זה לא מילים יפות. "נתנה ראש  ונשובה מצרימה" זה בעברית פשוטה - אחורה פנה! קדימה צעד! "נתנה ראש ונשובה מצרימה זה שאנחנו חוזרים למצרים, נגמר, לא נשארים פה. אבל איך נחזור למצרים? "נתנה ראש", וממנים ראש אחר. שבר מוחלט. יהושע וכלב ניסו, ומשה ואהרון בכל נופלים על פניהם שם.

"ויפל משה ואהרן על פניהם". "ויפל משה ואהרן", אגב כך כתוב גם בפרשת חקת. בעברית אני הייתי כותב ויפלו, אבל כשאין לך נפח זה ויפל, זה בכלל לא ויפלו. "ויפל משה ואהרון על פניהם לפני כל קהל עדת בני ישראל". אז יהושע וכלב קורעים את בגדיהם "ויהושע בן נון וכלב בן יפנה מן התרים את הארץ קרעו בגדיהם: ויאמרו אל כל עדת בני ישראל". למה משה ואהרון לא אומרים משהו? תגיבו אתם, תגידו משהו, הרי העם הולך אחורה למצרים, תצעקו, הנהגה. "אם חפץ בנו ה' והביא אתנו אל הארץ הזאת ונתנה לנו ארץ אשר הוא זבת חלב ודבש". דיברנו קצת על פסוק ט' בשבוע שעבר, זה פסוק מדהים. "אך בה' אל תמרדו ואתם אל תיראו את עם הארץ כי לחמנו הם". זה לא יפה, ככה לא מדברים אנשים אינטליגנטים, כי לחמנו הם, זה לא מכובד. רש"י מרגיע אותנו, הוא אומר שזה לא נורא לחמנו הם, רש"י אומר שהפירוש הוא שנאכלם כלחם. "סר צלם מעליהם וה' אתנו אל תיראם". מה בכלל כתוב פה? אז הפסוק האחרון. "ויאמרו כל העדה לרגום אתם באבנים וכבוד ה'", הנה כבוד ה', "נראה באהל מועד", אל מי? "אל כל בני ישראל". הקדוש ברוך הוא כועס מאוד "ויאמר ה' אל משה עד אנה ינאצני העם הזה ועד אנה לא יאמינו בי". משה רבינו מתחנן, ריבונו של עולם, מבלתי יכולת, יגידו הגויים, מה יאמרו? מחליט הגדוש ברוך הוא לסלוח. הנה זה בפסוק כ' "ויאמר ה' סלחתי כדבריך: ואולם חי אני וימלא כבוד ה' את כל הארץ", אם יראה איש באנשים האלה. מה הסיפור כאן? זה פשוט. יהושע וכלב אומרים לעם: אנחנו בכלל לא חולקים על זה שיש שם ענקים, נפילים ובני ענק. זה נכון, זאת עובדה טכנית נכונה, מי חולק על זה? ההפך, ודאי שיש שם ענקים. משה רבינו יחזור ויספר על הענקים ועל הנפילים כשהוא יגיד לעם ישראל שהולכים להיכנס לארץ ספר דברים. "שמע ישראל אתה עובר היום את הירדן לרשת גויים ועצומים ממך וידעת היום, כי אתה ידעת ואתה שמעת מי יתייצב לפני בני ענק עם גדול ורם ערים גדולות ובצורות בשמים". כך מספר משה רבינו בספר דברים לעם שהולך להיכנס לארץ בעוד ארבעים שנה. אני לא מבין מה אתה רוצה, האם אתה רוצה לעודד אותם או לדכא אותם? מה אתה מספר להם עכשיו על ערים גדולות ועם גדול, תגיד שיהיה בסדר, מרבד הקסמים, שטיח, הולכים. מה עם גדול ורם, ערים גדולות, נפילים ובני ענק? זה לא כדאי. "וידעת היום כי ה' אלוהיך אש אכלה, הוא ישמידם, הוא יורישם, והורשתם והאבדתם מהר כאשר דיבר ה' לך".

אתם יודעים מה אומרים יהושע וכלב? יהושע וכלב אומרים דבר מדהים. הם אומרים, מי אמר שאין ענקים? בטח שיש ענקים, ודאי שיש. אבל דיברנו על זה הרבה פעמים, הזכרנו את זה. מה זה שעם ישראל נכנס לארץ-ישראל? כשעם ישראל נכנס לארץ-ישראל הקדוש ברוך הוא אלוקי ישראל הולך איתו, אחרת באמת אין לו מה לחפש פה. לכל עם בעולם יש שר ששומר עליו - שרו של עשיו, שרו של ישמעאל, דיברנו על זה יותר מפעם. לעם ישראל בארצו יש השגחה ישירה. באים יהושע וכלב ואומרים לעם: רבותיי, בטח שיש שם ענקים, ודאי. אבל ברגע שאנחנו ניכנס יסור צילם מעליהם. המלאך הזה ששומר עליהם ילך הצידה "וה' אתנו", הוא רק עוד לא מתגלה כי אנחנו לא בבית, "אל תיראום". האם אנחנו חולקים על העובדות? יהושע וכלב אומרים לעם ישראל: תגידו לנו מאיזה ענקים אתם מפחדים ומאיזה לא? זאת אומרת, כמה מטר ענק זה מפחיד? מכמה מטר זה לא מפחיד? וכמה זה קצת מפחיד? מה ההגדרה? אם ה' איתנו אז הוא איתנו, ואם שלושה וחצי מטר מפחיד אותך אז הוא לא איתנו. אז מה אתם מספרים סיפורים שיש לכם בעיה עם הארץ? יש לכם בעיה עם הקדוש ברוך הוא. "ויאמר ה' אל משה עד אנה ינאצני העם הזה ועד אנה לא יאמינו בי", זאת בכלל לא בעיה עם הארץ, זאת בעיה איתי. "סר צלם מעליהם וה' איתנו". יהושע וכלב באים אל העם, והם מעמידים להם את זה הכי קשה שיש, אתם לא מאמינים בכבוד ה' בעולם. הכניסה לארץ-ישראל אומרת שהענקים ייעלמו בענקיותם, למה? כי עם ישראל יביא שם ה' לארץ, כי הוא יודע מה הוא עושה, כי הוא עומד לפני ה' במצפה, ואז מלך בני עמון כבר יבין את זה.

למה שמונה-עשרה שנה מלך בני עמון רוצץ? כי אף אחד לא עמד לפני ה' במצפה ואמר: לא לקח ישראל את ארצי אלא ה' אלוקינו הוא הוריש. כשהאמירה הזאת נאמרת כנסת ישראל רואה את כבוד ה', אז רוח ה' חלה עליה. יהושע וכלב באים אל העם  ואומרים: ה' איתנו אז הענקיות מפסיקה להיות ענקית ומפחידה, ואז אתם מבינים את התפקיד שלכם כלפי העולם כולו ולא רק כלפינו. כל עוד אתם לא נכנסים לארץ אז ה' לא איתנו, וכל עוד ה' לא איתנו לענקיים האלה יש הרבה כוח. לאן יכולה הענקיות התפלצתית הזאת להגיע ברוע שלה? את זה ראיתי אתמול בחלקה שדיברתי עליה מקודם. בכל מקום, אין לזה שום גבול, ולא יכול להיות לזה גבול. זאת הטענה של יהושע וכלב. למה הקדוש ברוך הוא מוכן "להשתכנע" לדברי משה ולסלוח? כי כבוד ה' צריך להתגלות בעולם "ואולם חי אני", אלוקים חיים, אז אני אגלה את כבודי בעולם.

מה קרה בפרשת קרח? בפרשת קרח מופיע פעמיים היראות כבוד ה'. אבל מה העיקרון של פרשת קרח? מה המשותף לקרח ודתן ואבירם? מה הם אומרים? כל העדה כולם קדושי ובתוכם ה', נכון בתוך כל אחד ה'. אז מה הם אומרים? "ומדוע תתנשאו"? זאת אומרת מה אני? אני תופס נפח, אני מתנשא, אני מפריע לה' להתגלות לכל אחד ואחד. הרי כל העדה כולם קדושים, ואם יש מישהו שמתנשא הוא מפריע לשאר. אתם צודקים. איך יכול לענות משה לקרח? הם אומרים שהוא מתנשא, פעם ראשונה שמישהו אומר עליו את זה. איך משה יכול לענות? יש לו את אחת משתי האפשריות. הראשונה לא נראית כל-כך ריאלית, האם הוא יכול להגיד האם אני מתנשא? אני הכי העניו הידוע. אני מתנשא? אתם רוצים שאני אביא לכם רזומה של ענווה? תראו כמה הייתי עניו. אבל זה לא עובד כל-כך. היום יש את זה - האיש הנחבא אל הכלים החפץ בעילום שמו וכו', אבל זה לא עובד באמת. אז איך עושים? מה עושים? אז פונה משה אל הקדוש ברוך הוא ואומר לו: ריבונו של עולם, יש רק דרך אחת "בקר ויודע ה' את הקדוש והקריב אליו". אם אני מתנשא אני לא יכול להנהיג אותם שניה אחת, אני עכשיו צריך לצאת מפה. אם אני צינור, זאת אומרת שכל המגמה שלהם היא הפוכה. מה טוענים דתן ואבירם? "תשתרר עלינו גם השתרר". אז לפני שהאדמה פותחת את פיה לבלוע, מה קורה? אומרים להם "סורו נא מעל אהלי האנשים הרשעים", העם כולו מסתכל, ואת מה הוא רואה? "כבוד ה' נראה באהל מועד". מה עושים שוב משה ואהרון? נופלים על פניהם, זה לא אנחנו אלא זה כבוד ה'. אין פעם שמופיע כבוד ה' ולא זה המושג של היראות כבוד ה'. זה פלאי פלאות.

ומה יהיה לעתיד? אחר-כך נחזור לפרשת חוקת. אבל מה יהיה לעתיד? בעתיד יתגלה כבוד ה' בעולם, הנה במקור 10 ובמקור 11 עוד יותר. ישעיהו ידבר הרבה על כבוד ה' שיראה לעתיד. "קומי אורי כי בא אורך וכבוד ה' עליך זרח: כי הנה החשך יכסה ארץ וערפל לאמים ועליך יזרח ה' וכבודו עליך יראה". וכשכבוד ה' עליך יראה מה יקרה אז? אז יהיה כזה אור ש"והלכו גוים לאורך ומלכים לנגה זרחך: שאי סביב עיניך וראי כלם נקבצו באו לך". מתי זה יקרה? כשכבוד ה' עליך יראה. אבל כל עוד מה שנראה עליך זה לא כבוד ה' אז למה שהם יבואו כל הגויים?

מה קרה בפרשת חוקת? בפרשת חוקת קורה הדבר הכי קשה. משה רבינו ואהרון הכהן לא רואים בכנסת ישראל את הכוח שיש בכנסת ישראל. הם רואים את הקהל, והם פונים ואומרים לקהל "שמעו נא המורים". הם רואים את עם ישראל, והם רואים את הבעיה הזאת, את הבעיה הזאת ואת הבעיה הזאת, אבל את כנסת ישראל ואת הקדוש ברוך הוא מתגלה דרך כל יהודי ויהודי הם לא מצליחים לראות עד כדי כך בכזאת עוצמה, שהם נשברים לרגע ואומרים: אין לנו כוח, העם הזה לא מבין בכלל, הוא לא תופס. "שמעו נא המורים המן הסלע הזה נוציא לכם מים". מה חסר להם לראות בעם עכשיו? איך כל יהודי ויהודי מגלה את כבוד ה'. מה עושה הקדוש ברוך הוא שהם נופלים על פניהם? "וירא כבוד ה'" אל מי? במקור 3 בפרשת חוקת "וירא כבוד ה'" אל מי? לא אל כל בני-ישראל אלא רק אל מי? אליהם, אל משה ואהרון. כי אל מי נראה כבוד ה' כל פעם? למי שלרגע, פעם אחת לא ראה שכל העולם הוא רק כבוד ה', והוא תפס משהו בפני עצמו. כשמשה ואהרון רואים את העם כפרטים פרטים פרטים שממרים, שואלים, צועקים ומתלוננים, ולשניה אחת שוכחים לראות, רק לחצי שניה, שוכחים לראות את כנסת ישראל שדבר ה' מדבר מגרונה.

מה קורה בפרשה הזאת בפרשת חוקת? אפשר בקלות להישבר, הכל "על הפנים" בעברית של היום. מרים מתה, אהרון מת, ענני הכבוד מסתלקים, הבאר מסתלקת, מלחמות, נחשים, שרפים, אין כבר כוח. אפשר לאבד לרגע אחד את האמון בעם הזה חס וחלילה. אפשר לשניה לחשוב שאין לעם הזה כוח. אבל אי אפשר לא להאמין בעם הזה, כמו שאי אפשר לא להאמין בארץ-ישראל שהיא של העם הזה כשהקדוש ברוך הוא מכניס אותו אליה. כמו שאי אפשר לא להאמין במי שהקדוש ברוך הוא ממנה כמו משה ואהרון. כמו שאי אפשר לא להאמין בזה שהקדוש ברוך הוא הוציא אותנו ממצרים.

מה מצטווה משה רבינו על-ידי הקדוש ברוך הוא? "קח את המטה והקהל את העדה", יש תיקון. "קח את המטה והקהל את העדה ודברתם אל הסלע". אומר רש"י: אז למה הכית את הסלע? אומר הרמב"ן, אם הוא היה צריך רק לדבר אל הסלע, אז למה אמרו לו לקחת את המטה? התירוץ הוא פשוט, זה פלאי פלאות. עם ישראל היה צריך להיכנס עכשיו מיד לארץ, עכשיו. אם משה לא היה חוטא במי מריבה, השנה הארבעים, עכשיו נכנסים לארץ, ומי מנהיג? משה. אומר הקדוש ברוך הוא למשה: קח את המטה, זה המטה שהשתמשת בו, הכית, והעברת את הים, זה המטה. קח את המטה, תחזיק ביד, ותראה לעם ישראל שיותר לא משתמשים במטה. כשעם ישראל נמצא בשיאו אפשר גם לדבר אל הסלע, כבוד ה' מתגלה גם בסלעים. "יששום מדבר וציה ותגל ערבה ותפרח כחבצלת". כבוד ה' יראה בכל, לא יהיה מקום שכבוד ה' לא יראה בו. "קח את המטה... והקהל את העדה ודברתם אל הסלע". מה עושים משה ואהרון? "ויקהלו משה ואהרון", לא את העדה אלא "את הקהל". קהל זה הרבה הרבה הרבה אנשים. הם ראו המון אנשים, ולרגע אחד הם ראו את זה מהצד של הנפח. מה אמר הקדוש ברוך הוא למשה? "קח את המטה והקהל את העדה". מה היה בביצוע? "ויקהילו משה ואהרון". למה ויקהילו? הרי לפני רגע היה כתוב "ויפל משה ואהרון על פניהם". למה "ויקהילו משה ואהרון"? למה צריך שניים? הרי משה לבד הצטווה להקהיל. מילא אתה מכה בסלע, אני עוד לא מבין למה הכית, אבל למה פעמיים? האם זה  לא מובן? זה ברור, כי אם אני תופס את הדברים מצד הנפח שלהם, אז אם יש המון אנשים עדיף כמה שיותר כוח אדם שיקהיל אותם, אז אני לקחתי עזרה. אז כדי להוציא מים מהסלע צריך להכות, כדי שהברז יעבוד חזק מכים פעמיים. אז כתוב בפסוק "ויצאו מים רבים". כמה רבים? בשביל מה מופיעה המילה רבים? כשמופיעה המילה רבים זאת הפחתה, ויצאו מים אין סוף. כי הכיתם בסלע.

אתם זוכרים מה קורה מיד אחרי זה בפסוק אחד אחר-כך? פונה משה אל מלך אדום, שולח לו מלאכים ואומר לו "נעברה נא בארצך, לא נעבור בשדה וכרם, לא ניטה, לא נשתה מי באר", אנחנו נלך איתך. איך הוא פונה למלך אדום, האם כמעט כמו שיפתח פנה "כה אמר יפתח"? לא, לא, הוא אומר לו "כה אמר אחיך ישראל". אחיך, אחים, אחי. מאיפה אחיך. הרי אתה מלך אדום, יש בינינו מלחמה עתיקה, זאת המלחמה בין יעקב לעשיו. יעקב ועשיו הם נפגשו פעם. "כה אמר אחיך ישראל", בוא ניפגש מחדש, חזרנו לארץ. "אתה ידעת את כל התלאה אשר מצאתנו ונרד מצרימה וישמע ה' את קולנו וירא את עוניינו ואת עמלנו". התפללנו. מה ענה לו מלך אדום? "לא תעבור בי פן בחרב אצא לקראתך". אומר רש"י שמלך אדום אמר לו: "אתה מתגאה באומנות שהורישך אביך, הקול קול יעקב"? התפללנו, נאום יפה, "כה אמר אחיך ישראל", בוא נחבר את יעקב ועשיו ונקרא בשם ה'". גם לי יש גנים מאבא שלי, ואני מתגאה באומנות שהורישני אבי שנאמר "והידיים ידי עשיו", ,לא תעבור בי פן בחרב אצא לקראתך". הסביר הרב חרל"פ זצ"ל כל-כך עמוק, שמלך אדום היה מוכן מיד לקבל את מה שרוצה משה. אבל מלך אדום אומר למשה: רק רגע, אתה באמת משתמש רק בקול? אז למה לפני שני פסוקים הכית את הסלע? זאת אומרת שאתה כן מכה. אז רוצה מכות? בוא. מה אתה טוען? אתה מאומן, יש לך פיקוד ומטה ככה טוב. גם אני מאומן. אתה מאומן עוד יותר, בסדר אבל ההבדל הוא לא מהותי. אתה הצבא הכי חזק באזור, בסדר, אבל אני הכי חזק עוד לפני זה. אני לא מתרגש מזה. ידיים, זאת לא התכונה המהותית שלך, אתה מפספס. זה נכון שיש גניוס יהודי, אתה מוכשר מאוד, וכשאתה עובד בנושא הידיים אתה מצליח. אבל חבל, אתה מפספס, זה לא התחום שלך. יש לך תחום אחר שהעולם מחכה לו "הקול קול יעקב". למה הכית בסלע? לא תעבור בי עד שתדע לדבר אלי.

"כבוד ה' נראה" כשהכל רואה את כבוד ה'. איך אנחנו מחכים כולנו? לנבואה הזאת של מקור 11. "נחמו נחמו עמי יאמר אלהיכם: דברו על לב ירושלם וקראו אליה כי מלאה צבאה כי נרצה עונה כי לקחה מיד ה' כפלים בכל חטאתיה", אנחנו יודעים מה זה. ואז קול "קול קורא במדבר פנו דרך ה' ישרו בערבה מסלה לאלהינו: כל גיא ינשא וכל הר וגבעה ישפלו", הערבה תתיישר, הגאיות. "והיה העקב למישור והרכסים לבקעה", ואז מה יקרה בעולם? "ונגלה כבוד ה'". אבל אז לא רק בני-ישראל יראו ויפלו על פניהם, אלא אז מה יקרה? "וראו כל בשר יחדו כי פי ה' דבר", ודיברתם אל הסלע".

אנחנו מבינים מה עשה יפתח בהפטרה? יפתח בא והזכיר לעם ישראל אחרי שמונה-עשרה שנה בתור אאוט סיידר מבחוץ, שרבותיי, אתם לא עובדים על הנקודה המהותית. מתי אמרתם לעצמכם פעם אחרונה במצפה רוח ה'? מתי פעם אחרונה עמדתם לעצמכם ואמרתם "לא לקח ישראל את הארץ הזאת"? מתי פעם אחרונה ביררתם מה אתם? מי אתם? מתי פעם אחרונה אמרתם "לחמנו הם סר צלם מעליהם וה' איתנו"? בפרשת חוקת עם ישראל שמאבד את משה, אהרון ומרים, את הכל, דווקא אז הוא מגיע אל הבאר ושר את שירת הבאר "עלי באר ענו לה". לא "אז ישיר משה ובני ישראל" אלא "אז ישיר ישראל", כי יש לו כוח לגלות את כבוד ה' בעולם, ולפעמים את הכוח הזה הוא מגלה דווקא כאשר יש התרסקויות. כאשר כל מיני דברים שתפסו את הנפח מתרסקים. כאשר כל מיני דברים שטחיים שהאמנת בהם לשעה. כאשר כל מיני חזונות שקר מתנפצים לרסיסים, והמקום מתפנה לגילו כבוד ה', ואז כבוד ה' צריך להיראות. זה יפתח השופט שבא מהדיוטה הכי נמוכה מבין השופטים של ישראל, והוביל עם שלם במצפה במציאות הכי הכי ירודה לשמוע את רוח ה' הולכת במדבר, ולהכניע את בני עמון מפני בני-ישראל. זה כבוד ה' שנראה בענן.

