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"רב-לכם שבת בהר הזה"

לפרשת דברים

מתחילים בספר דברים, ואני מבקש ברשותכם להיכנס לעניינו של ספר דברים מתוך לימודו של פרק ראשון בספר. ראיתי שבפעמים שעברו בדרך כלל בפרשת דברים מתוך סדר המאורעות עסקנו בענייני תשעה באב ואיכה. הפעם אני מבקש להיכנס באמת לפרשיות דברים ובשבוע הבא לואתחנן. פרשנים רבים עוסקים בהבנת המהלך של משה רבינו בספר דברים בכלל. "הואיל משה ביאר את התורה הזאת לאמור". אני מבקש לנסות לראות רק מתוך עיון בפרק הראשון מגמה שמשה רבינו מבקש לקפל בתוך הצורה שאיתה הוא מביא את הדברים שלו בתוך ספר משנה תורה, דברים שלכאורה היו גם לפני-כן. הוא חוזר בפרק הראשון על סיפור שרי העשרות, שרי המאות ושרי האלפים, הוא חוזר על חטא המרגלים, הוא חוזר על חטא המעפילים. אבל על מה הוא לא חוזר? מה קובע את מה הוא מביא ומה הוא לא מביא? האם דישנה איזושהי מגמה אחת, איזשהו רצף אחד? אנחנו מקובלים שספר דברים הוא ספר שבו משה רבינו מוכיח את ישראל תוכחות קשות, איפה מתחילה התוכחה?

לכל הדברים ניכנס תוך עיון בפרק הראשון, אני רק רוצה להקדים הקדמה אחת. פרשת דברים שונה מכל הפרשיות האחרות בספר בכך שפרשת דברים היא בעצם רק סיכום היסטורי של ארבעים השנה. בכל הפרשיות חוזרים על דברים שקרו. חוזרים על מצוות מסוימות, חוזרים על דברים שקרו, אבל יש עוד דברים. בפרשה הבאה, בפרשת ואתחנן חוזרים על דברים שהיו, אבל יש שוב את עשרת הדיברות, הארכה בעשרת הדיברות ואחר-כך פירוטים נוספים. בפרשת עקב חוזרים על דברים שהיו, על חטא העגל ועל שבירת הלוחות. אבל פרשת עקב מלאה בעוד פרשיות אחרות שלא היו לפני-כן. בפרשת ראה דברי מוסר של משה רבינו לדור הכניסה לארץ, בפרשת שופטים כי תצא, כל הפרשיות ככה. פרשת דברים היא בזה חריגה, היא מתחילתה עד סופה סיכום של מה שקרה בארבעים השנים האחרונות וזהו.

הסיכום הזה מתחלק לשני חלקים מעניינים מאוד. כל הפרק הראשון, ובכוונה הבאתי את כולו לפנינו בדף, כל הפרק הראשון כולו עוסק בשלושים ותשע השנים הראשונות. כל שאר הפרשה וחצי פרשת ואתחנן עד עשרת הדיברות עוסקים בשנה האחרונה ואולי בחודשים האחרונים. כל העיסוק בשלושים ותשע השנים האחרונות שמרוכז בפרק הראשון, שימו לב למבנה, הוא פרשה אחת, רואים שאין הפסקות ואין פרשיות באמצע. אין כאן פרשה סגורה ופרשה פתוחה. פרק א' בספר דברים שהוא פרק ארוך של ארבעים ושישה פסוקים עם פרשיה אחת. אחר-כך עוברים לפרשות פרשות שכל אחת מהן היא אירוע בפני עצמו. ביקשנו לעבור במואב וזאת הייתה התוצאה, ביקשנו לעבור באדום וכך היה, זה מה שהיה עם סיחון, זה מה שהיה עם עוג. כך כל פרשה תופסת עניין, פרשיות קצרות יותר.

הפרק הראשון והפרופורציות האלה של פרשה אחת שמדברת על כל השנים שעברו ופרשיות פרשיות שמדברים בהן על השנה האחרונה בולט עוד יותר כשחושבים על הדור השומע את זה. הרי אל מי משה רבינו מדבר? הוא מדבר אל דור באי הארץ. לגביהם, לגבי רוב רובם של השומעים, הפרק הראשון הוא סיכום היסטורי של דברים שהם לא היו בהם, כי הרי דור האבות מת מאז חטא המרגלים כל שנה ושנה. ואילו מפרק ב' ואילך כאשר מתחילים לתאר את השנה האחרונה, זה לגביהם סיכום שנתי, זה מה שהיה בשנה האחרונה, כולם זוכרים את זה מהחדשות האחרונות. ההתיישבות בעבר הירדן המזרחי, בני גד ובני ראובן, האמורי וכל מה שיש שם. החלוקה היא מאוד חשובה ואיתה אפשר להתחיל את כל המהלך.

נתחיל מההתחלה "אלה הדברים אשר דבר משה אל כל ישראל בעבר הירדן במדבר בערבה מול סוף בין פארן ובין תפל ולבן וחצרת ודי זהב: אחד עשר יום", לא חשובים עכשיו שמות המקומות שמופיעים בפסוק הראשון. רש"י אומר לנו מיד ששמות המקומות הם גם מסמלים דברי תוכחה, כי אנחנו לא מכירים את השמות האלה במדבר, וראינו את כל המסעי "אלה מסעי" בפרשה הקודמת. אבל השמות האלה עם הזהב, עם הלבן, עם עגל הזהב ועוד שמות מזכירים לנו רמזים. "אחד עשר יום מחרב דרך הר שעיר עד קדש ברנע". שנבין את המקומות. מחורב, כלומר מהר סיני דרך הר שעיר, ההר של שיער ואדום עד בואך קדש ברנע. כל אחד מהשמות האלו אומר הרבה מאוד לכל אחד מהנוכחים בכינוס הזה שמשה רבינו מכנס חודש או חודש וחצי לפני מותו, ומיד יופיע גם התאריך. כל אחד זוכר את חורב ואת הר סיני. כל אחד זוכר את הר שעיר שאותו סבבו ימים רבים.

בואו נסתכל שניה בפסוקים האחרונים, אלה שמתחיל בהם פרק ב' בסוף מקור 1. "ותשבו בקדש ימים רבים כימים אשר ישבתם", עד קדש ברנע ששם היה חטא המרגלים. "ונפן ונסע המדברה דרך ים סוף כאשר דבר ה' אלי ונסב את הר שעיר ימים רבים". הר חורב שהיה מיד ביציאה ממצרים בחודש השלישי בצאתם מארץ מצרים, לשם הם הגיעו להר סיני לקבל את התורה. משם הם היו צריכים במהלך אחד-עשר יום להגיע הביתה. הם מגיעים לקדש ברנע עם חטא המרגלים, והם לא ישכחו את כל סיבוביהם סביב הר שעיר כדי להיכנס לארץ עד הרגע האחרון של הכניסה לארץ. 

"ויהי בארבעים שנה בעשתי עשר חדש באחד לחדש", ראש חודש שבט, "דבר משה אל בני ישראל ככל אשר צוה ה' אתו אלהם: אחרי הכתו את סיחן מלך האמרי אשר יושב בחשבון ואת עוג מלך הבשן אשר יושב בעשתרת באדרעי". אגב, הפסוק האחרון די מיותר, כי מי שיעשה חשבון יודע שראש חודש שבט, שזה היה התאריך, כי "בעשתי עשר חדש באחד לחדש", עשתי עשר זה החודש האחד-עשר - עשתי עשר. הראשון לחודש האחד-עשר הוא ראש חודש שבט, כל מי שעושה שם את החשבון יודע שכבר היו באמת המלחמות עם סיחון ועם עוג. רש"י אומר שהפסוק הזה בא להדגיש, אני בא לומר לכם דברי תוכחה כבר אחרי המלחמות. אחרת היו אומרים בני-ישראל, עוד פעם אומרים לנו דברי תוכחה לפני המלחמה, שוב בטח יהיה לא בסדר, וכבר עברנו את זה ארבעים שנה. עד כאן הקדמות של תיאור המקום ותיאור הזמן, הכל הקדמות, ועכשיו מגיעים לנקודה.

"בעבר הירדן בארץ מואב הואיל משה באר את התורה הזאת לאמר". זאת המגמה של ספר דברים לבאר את התורה הזאת לאמר. "ה' אלהינו דבר אלינו בחרב לאמר", מה הוא דיבר אלינו בחורב? אם אנחנו לא ממשיכים את הפסוק? מה ה' אלוקינו דיבר אלינו בחורב? "אנכי ה' אלוקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים". זה מה שהוא דיבר אלינו בחורב, הוא אמר לנו שם את עשרת הדיברות, הוא נתן לנו את כל התורה. בספר דברים מופיע חידוש גדול, כאן הכל מתחיל. "ה' אלהינו דבר אלינו בחרב לאמר", מה הוא דיבר? רב לכם שבת בהר הזה". אתם זוכרים דיבור כזה? מה הפשט של המילים "רב-לכם שבת בהר הזה"? יותר מדי זמן אתם נמצאים פה בהר סיני. זאת הבעיה הראשונה של עם ישראל שעליה מדבר משה רבינו. "ה' אלהינו דבר אלינו בחרב לאמר", הרי זו הצהרת פתיחה לכל ספר דברים. מה הוא דיבר אלינו בחורב לאמור? "וידבר ה' את כל הדברים האלה לאמר", בשלב הזה כולם עומדים במקומם ושומעים את עשרת הדיברות בטעם עליון. מה הוא דיבר אלינו בחורב". "רב לכם שבת בהר הזה", אבל הוא לא גמר. "פנו וסעו לכם ובאו הר האמרי ואל כל שכניו בערבה בהר ובשפלה ובנגב ובחוף הים ארץ הכנעני והלבנון עד הנהר הגדל נהר פרת". כלומר מה הוא דיבר אלינו בחורב לאמור? לכו לארץ-ישראל. סיכום מדויק, מה שהקדוש ברוך הוא דיבר איתנו בהר סיני הוא, קודם כל אתם יותר מדי זמן פה בהר. אני דווקא תמיד הבנתי שיש תלונות שהיינו כבורחים מהר סיני. אני זוכר פסוקים "ויסעו דרך שלושת ימים" כתינוק הבורח מבית-הספר. פתאום מסתבר שאנחנו ישבנו שם יותר מדי, ותראו את ההקבלה שמשה רבינו עושה, היא מדהימה. יותר מדי ישבתם בהר חורב, מחכים לכם איפה? באיזה הר? בהר האמורי. את האמת, במדפי היידישקייט שלנו אני חושב שהר חורב אומר לנו קצת יותר ריגושים מהר האמורי. אבל איך מתחיל משה רבינו את ספר דברים? רבותיי, יותר מדי זמן הייתם בכולל. ישבתם שם בהר סיני, "רב-לכם שבת", קדימה להר האמורי.

ומה יש בהר האמורי? ככה אולי תגיד איזה משהו רציני כזה. הבנתי שבהר סיני יש קולות, לפידים, ברקים, מפי הגבורה, "אנוכי", "לא יהיה לך אלוהים אחרים". אבל מה יש בהר האמורי? בואו נסתכל שוב על הפסוק, יש שם דברים רוחניים מאוד. "הר האמורי ואל כל שכניו", זה מה שנקרא כל המשבירך. זוכרים את כל שכניו של הר האמורי. אלה המלחמות "בערבה בהר ובשפלה ובנגב ובחוף הים ארץ הכנעני והלבנון עד הנהר הגדל נהר פרת", גבולות הארץ. אני לא זוכר שדיברו על זה בהר חורב. הלאה "ראה נתתי לפניכם את הארץ באו ורשו את הארץ", אתם שמים לב שהארץ לפחות בפעם השניה כבר מיותר. ראה נתתי לפניכם את הארץ באו ורשוה. "באו ורשו את הארץ אשר נשבע ה' לאבתיכם לאברהם ליצחק וליעקב לתת להם ולזרעם אחריהם". הפתיחה ברורה לחלוטין, משה רבינו מתמקד בנקודה אחת - המעבר מהר סיני לארץ-ישראל. מה זה "באו ורשו את הארץ"? לא סתם תלכו להר האמורי, אלא תורישו את הארץ.

תראו את הרמב"ן במקור 4 למטה. "ואחרי כן אמר ראה נתתי לפניכם את הארץ. אשר נשבעתי לאבותיכם. באו ורשו את הארץ. מצוה, לא יעוד והבטחה, כאשר פירשתי". לפי הרמב"ן מהי מצוות העשה הראשונה בספר דברים? "באו ורשו את הארץ". רש"י אומר במקור 5 "ראה נתתי לפניכם את הארץ", "ראה נתתי. בעיניכם אתם רואים. אינני אומר לכם מאומד ומשמועה", זה לא אומדן. מה בעינינו אנחנו רואים? הרי אנחנו בהר סיני, אנחנו עוד לא רואים. "באו ורשו", רש"י לא אומר שזאת מצוות ישוב הארץ, רש"י אומר משהו אחר. "באו ורשו. אין מערער בדבר, ואינכם צריכים למלחמה! אילו לא שלחו מרגלים" בחטא המרגלים, לא היו צריכין לכלי זין". לא היה צריך מלחמה, לא היה צריך כדלי נשק. אלה הם שני ניתוחים מעניינים מאוד. רש"י לא אומר שזאת מצוות עשה, רש"י אומר "בואו ורשו את הארץ" - בואו. היום בסלנג ישראלי אפשר להגיד, קחו את זה בהליכה. "באו ורשו", זה שלכם. אילו לא היו חוטאים במרגלים, אבל רגע, אני לא מבין, "אילו לא שלחו מרגלים". אם אתה רוצה לדבר על הבעיה, כך אני למדתי עד היום, אם אתה רוצה לדבר על הבעיה שעם ישראל לא רוצה ללכת לארץ, מתי זה התגלה? בקדש ברנע בחטא המרגלים. האם מישהו ראה פעם בהר חורב את אי הרצון לבוא לארץ? מאיפה הגיעו לזה? זאת מהפיכת עולם, עוברים על הפסוקים האלה, ולא שמים לב, מה כתוב פה בכלל? הרי בהר סיני אין זכר לאי הרצון להמשיך לארץ.

אגב, זה מוביל את רש"י לומר במקור 3 "רב לכם שבת בהר הזה", אומר רש"י: "רב לכם שבת: כפשוטו. מה זה כפשוטו? שאתם פה יותר מדי זמן. כמו שכתוב למשל בתורה, איך אומר משה לקרח? "רב לכם בני לוי". מה זה "רב לכם בני לוי"? זה לא חיובי, זה שלילי. "רב לכם", אתם לוקחים יותר מדי, תלכו מפה כבר. אבל רש"י עצמו מרגיש שהפשט קשה אז הוא מציע מדרש. "ויש מדרש אגדה", ואנחנו שיודעים כבר ללמוד רש"י יותר מפעם אחת רואים, שכפשוטו, ויש מדרש אגדה, איך רש"י מתנסח זה מאוד חשוב. רש"י הוא גדול הפרשנות. רש"י אומר שהפשט הוא "רב לכם שבת". קשה לכם עם הפשט, אז אני אתן לכם מדרש אגדה, אבל בתנאי שלא תתרגלו יותר מדי למדרש האגדה כדי שתזכרו שהפשט הוא אחר, שאני יודע שקשה איתו. אבל בואו נגיד לכם את המדרש. "ויש מדרש אגדה, הירבה לכם גדולה ושכר על ישיבתכם בהר הזה", ש"רב לכם שבת בהר הזה", שהרווחתם מזה. אבל זה מדרש אגדה. מה הרווחתם מזה? "עשיתם משכן מנורה וכלים, קיבלתם תורה, מיניתם לכם סנהדרין, שרי אלפים ושרי מאות", שזה למרות שמופיע בפרשת יתרו לפני מתן תורה, רש"י לימד אותנו כבר שם ששרי האלפים ושרי המאות היה אחרי מתן תורה, שאין מוקדם ומאוחר. אז בואו נשים טוב לב לרש"י. רש"י אומר שהפשט הוא "רב-לכם שבת בהר הזה", שאתם פה יותר מדי זמן, תלכו כבר לארץ. הקושי בלהסביר את הפשט הוא קודם כל ערכי. למי יש אומץ להגיד "רב-לכם שבת בהר הזה"? האם זאת הבעיה שלנו במדבר? הלוואי שהיינו נשארים עם הלפידים ועם הברקים. שנית, איפה ראינו את זה בהיסטוריה? איפה ראינו שבהר סיני אמרו לנו: רבותיי, אתם לא בסדר, תלכו לארץ. את זה אמרו בקדש ברנע, לכן מביא רש"י מדרש אגדה.

במדרש האגדה רש"י מרוויח עוד דבר, בואו נראה את המשך הפסוקים. אני חוזר לפסוק ט'. "ואמר אלכם בעת ההוא לאמר לא אוכל לבדי שאת אתכם: ה' אלהיכם הרבה אתכם והנכם היום ככוכבי השמים לרב: ה' אלהי אבותכם יסף עליכם ככם אלף פעמים ויברך אתכם כאשר דבר לכם", מה זה עכשיו מתחילים פתאום ברכות? "איכה אשא לבדי טרחכם ומשאכם וריבכם", ואנחנו נזכרים בניגון של מגילת איכה בפרשת דברים, ובדרך כלל אנחנו אומרים: הנה התוכחה הראשונה. לכן כיוון שאתם כל-כך רבים, ואני לבד לא יכול לשאת את המשא, אם-כן "הבו לכם אנשים חכמים ונבנים וידעים לשבטיכם ואשימם בראשיכם". איך זה קשור דווקא לכאן? הרי משה רבינו לא חוזר עכשיו על ארבעים שנות היסטוריה, למה הוא בחר דווקא את שרי האלפים ושרי המאות? חטא העגל לא מופיע פה. בניית המשכן לא מופיע פה. יש המון דברים שקרו בארבעים שנה, למה הוא מזכיר דווקא את זה פה. איך זה קשור? דרך אגב, אנחנו יודעים שהיסטורית זה לא היה כך. מי הציע למשה רבינו למנות שרי אלפים, שרי מאות ושרי עשרות? יתרו, אז מה הוא אומר אתם אמרתם לי? הוא אומר: אני אמרתי לכם "הבו לכם אנשים חכמים ונבנים", כלומר זאת הייתה הצעה של מי? שלי, של משה. מה הוא לוקח זכויות יוצרים על ההצעה הזאת? זה לא שלו בכלל. הרי יתרו היה צריך לשכנע אותו "נבול תיבול", "לא תוכל", חייבים.

והנה הוא ממשיך "ותענו אתי ותאמרו טוב הדבר אשר דברת לעשות". פתוח סוגריים רק לשניה, רש"י מעיר, שזה לא כל-כך טוב שכך עניתם. רש"י אומר, שמשה רבינו אומר: אני ציפיתי שאתם תגידו, משה רבינו, אל תמנה שרי אלפים, שרי מאות ושרי עשרות, רוצים להיות רק איתך. אבל אתם אמרתם: מצוין, מצוין, בטח, למה לא, שיהיו שרי אלפים, שרי מאות ושרי עשרות. רש"י אומר עוד יותר, אתם אמרתם שזה יהיה מצוין, כי כך יהיו ראשים לשבטיכם, ועם ראש בשבט אצלנו אפשר להתארגן קצת. נוסיף לו קצת יראת שמים, ונוסיף לו עוד קצת תורה וקצת ציונות ביד והכל יהיה בסדר. העדפתם ככה שרי אלפים, שרי מאות ושרי עשרות. אני חשבתי שאתם תגידו: לא! "ותענו אתי ותאמרו טוב הדבר אשר דברת לעשות: ואקח את ראשי שבטיכם אנשים חכמים וידעים... ואצוה את שפטיכם בעת ההוא" וכו', וכך נמשכת הפרשה.

הפרק ממשיך אחר-כך, והוא ממשיך בכל סיפור חטא המרגלים. אחרי סיפור שרי האלפים המאות והעשרות עובר משה רבינו לסיפור חטא המרגלים ואומר בסופו כך: בגלל מה שעשיתם בחטא המרגלים, ואנחנו לא ניכנס לחטא המרגלים הפעם פה, "גם בי התאנף ה' בגללכם לאמר גם אתה לא תבא שם". זהו חידוש עצום. כלומר מתי ה' אמר לי שאני לא אכנס לארץ? בחטא המרגלים. ואני חשבתי שמתי הקדוש ברוך הוא אמר למשה לא להיכנס לארץ? במי מריבה לפני כמה חודשים, אחרי שמרים מתה בשנה הארבעים. מסתבר שכבר בשנה ההיא בחטא המרגלים זה נאמר, בקדש. "יהושע בן נון העמד לפניך הוא יבא שמה אתו חזק כי הוא ינחלנה את ישראל". אגב, חוזרים לאותה סוגיה, כלומר מה הסוגיה? מי, מה יעשה, ינחיל את העם את הארץ. "וטפכם אשר אמרתם לבז יהיה ובניכם אשר לא ידעו היום טוב ורע המה יבאו שמה ולהם אתננה", והנה שוב המילה המרכזית, "והם יירשוה". למי אני אמרתי "בואו ורשו"? לכם, אבל אתם לא ירשתם. מי יירש? טפכם. אתם חשבתם שכולכם תנחילו את הארץ, תנחלו אותה, אבל לא, לא, אלא יהושע הוא ינחילנה.

"ואתם פנו לכם וסעו המדברה דרך ים סוף". בואו נשווה רגע בין הפסוק הזה - פסוק מ', לבין פסוק ז' שוב. פסוק ז' "ה' אלהינו דבר אלינו בחרב לאמר רב-לכם שבת בהר הזה: פנו וסעו לכם ובאו", לאן? "הר האמרי". אבל אתם לא עשיתם את זה, מה עשיתם במקום זה? במקום זה כתוב "וניסע ונלך המדברה". בפסוקים שלא מופיעים פה - נסענו. אגב, לא כתוב "ונפל וניסע" אלא כתוב "וניסע ונלך המדברה". המשכנו במדבר, חטאנו במרגלים. ואז אחרי חטא המרגלים במקום "פנו וסעו לכם ובאו הר האמרי", מה אמרתי לכם? שוב פסוק מ' "ואתם פנו לכם וסעו", לא הר האמרי". לא פנו לכם ובואו, אלא "פנו לכם וסעו". זו הקבלה מדהימה. אני חשבתי שמיד מהר סיני אתם תיפנו ותבואו הביתה. אבל אתם לא עשיתם את זה, אתם המשכתם ללכת במדבר. עכשיו מחטא המרגלים תיפנו ותיסעו. לאן פונים? לגלות, למסעות, למדבר, לנדודים. "ותענו ותאמרו אלי חטאנו לה' אנחנו נעלה ונלחמנו ככל אשר צונו ה' אלהינו", כאן כל ניסיון המעפילים, "ויאמר אלי אמר להם לא תעלו ולא תלחמו". ואתם לא שמעתם, אתם ניסיתם לעלות, וקיבלתם את המכה הגדולה שהייתה שם וכו' וכו'.

אני חוזר אל המקור שבו התחלנו. רש"י אמר "רב לכם שבת בהר הזה פנו וסעו לכם ובאו הר האמרי. כפשוטו". אז מה הפשט? הוא הסביר לנו את הכל לפי מדרש האגדה, ולפי מדרש האגדה הפרשה מובנת. באמת הפתיחה היא לא בתוכחה, בואו נשים לב, אני ממקד את זה. באמת הפתיחה של הפרשה איננה בתוכחה אלא בדברי שבח. הייתם בהר סיני, תראו כמה גדולה קיבלתם שם. מה הגדולה שקיבלתם? תורה, משכן וכלים. קיבלתם מערכת שיפוטית כל-כך יפה, לכן מופיע שרי אלפים, שרי מאות ושרי עשרות. ומה עשיתם עם זה? המשכתם ללכת - לאן? למדבר. שם חטאתם בחטא המרגלים, ושם מתחילה התוכחה, כך יוצא לפי מדרש האגדה. אבל כפשוטו זה לא כך. אז אם אתה אומר שיש לך תוכחה על עם ישראל בהר סיני, מהי התוכחה שיש על עם ישראל בהר סיני? תוכחה עצומה וידועה. חטאתם בעגל, אבל לא, את זה אתה לא מזכיר, זה יהיה בפרשת עקב. אז אם "רב-לכם שבת זה תוכחה, אז יש שתי שאלות: קודם כל, מה התוכחה? איפה ראית שהתוכחה הזאת אומרת שאתם לא רציתם להמשיך לארץ? ודבר שני, אם זה תוכחה איך זה קשור לשרי אלפים, שרי מאות ושרי עשרות? אם לפי מדרש האגדה אז שרי האלפים זה חלק ממה שהרווחתם בהר סיני. אבל אם לפי הפשט, אז מה זה קשור?

אולי הערה אחרונה אחרונה אחרונה לפני שנעבור לעמוד הבא. כשנגמרת הפרשה הזאת בסוף בסוף בסוף, בפסוק האחרון לפני הסוף. "ונפן ונסע המדברה דרך ים-סוף כאשר דבר ה' אלי ונסב את הר-שעיר ימים רבים". נאמר להם: פנו! על הפנו הראשון לא כתוב - ונפן. נאמר להם "פנו ובואו לכם הר האמרי", שם לא כתוב - ונפן ונבוא הר האמרי, כי הם לא באו והם לא פנו. עוד מעט ננסה להבין מה זה לפנות? מה פירוש המילה פנו? זו מילה מיותרת, בצבא יש אחורה פנה, אבל בשביל מה? סעו המדברה! בואו הר האמורי! מה חסר? האם פנו פירושו איזו תנוחה לתת לגוף? למה זה חשוב? בשביל המילה הזאת "פנו"? כנראה זה בא להגיד משהו, וזה גם חוזר. תשימו לב בסוף "ונפן ונסע המדברה דרך ים-סוף כאשר דבר ה' אלי ונסב את הר-שעיר ימים רבים", והנה הגענו כבר לקדש, עיר קצה גבולך, ואנחנו באים אל אדום "ויאמר ה' אלי לאמר: רב-לכם סב את ההר הזה". את איזה הר הפעם? את הר שעיר. אגב, האם גם פה אפשר להגיד מדרש אגדה? הרבה גדולה קיבלתם, הסתבכתם עם אדום, הסתבכתם עם מואב, הסתבכתם עם סיחון. כאן רש"י לא מביא מדרש אגדה. אז אנחנו מסכימים שהפשט הוא ש"רב-לכם" זה שלילי? זאת אומרת שאי אפשר להמשיך לחיות כרגיל עם המדרש אגדה שרש"י הציע בהתחלה אם רוצים להבין את הפשט של המקרא. "רב-לכם סוב את ההר הזה", כך אומרת התורה פה עכשיו, "פנו לכם צפנה". עכשיו מובן גיאוגרפית. אתם נמצאים בהר שעיר באדום, כלומר בדרומה של ארץ-ישראל, פנו לכם צפונה, תתחילו להצפין. סתם, החשיבות של המיקום צפונה ודרומה, את זה נבין עוד מעט. אבל אני רוצה עכשיו להבין את הפשט במקור 6.

"רב לכם שבת בהר הזה פנו וסעו לכם", וברשותכם אני רוצה להיצמד הפעם למי שאנחנו מדי פעם ככה נצמדים מעט מעט לפירושיו, טועמים מעט, בעל הכלי יקר. נזכיר רגע לכולנו שהוא רבי אפרים לונשיץ, בן דורו הקצת צעיר יותר של המהר"ל מפראג בפראג. ההערה ההיסטורית הזאת חשובה מאוד, שעוד מעט נבין אותה מהפירושים שלו. בעל הכלי יקר מבקש להבין את הפרשה הזאת כפשוטה במקור 6. "רב לכם שבת בהר הזה פנו וסעו לכם. זו תוכחה ראשונה". שמענו, איפה התוכחה הראשונה בספר? ב"רב-לכם שבת בהר הזה", לא כמו מדרש האגדה שהרבה גדולה וכבוד, אלא תוכחה. כלומר מה התוכחה הראשונה? אתם יותר מדי בהר סיני. לא הבנו, אז נראה בכלי יקר. "על שהאנשים שנאו את הארץ", דברים נוראיים, כלי יקר בתחילת המאה השבע-עשרה. איפה שנאו את הארץ? איפה זה היה? במתן תורה, בהר סיני. איפה ראינו את זה בכלל? "על שהאנשים שנאו את הארץ ונתיישבו בהר זה ישיבה של קבע, ולא פנו פניהם אל הארץ". אתם מבינים מה זה "פנו"? לא רוצה שתישארו פה. לא נתתי לכם תורה בהר סיני כדי שתישארו בהר סיני, אלא כדי שתלכו מהר סיני ותבואו אל הארץ. אבל הכלי יקר מתחיל להסביר לאט לאט.

"על שהאנשים שנאו את הארץ ונתישבו בהר זה ישיבה של קבע, ולא פנו פניהם אל הארץ מקום מיוחד לקיום המצוות". הר סיני הוא מקום מיוחד מאוד למה? לקבלת המצוות. "ורב לכם הוא מלשון 'רב לכם בני לוי'" - פשט. "כלומר המעט הוא המרד והמעל הזה כי רב הוא באמת לכם עניין שבת ישיבה של קבע בהר הזה, פנו", כלומר, "הסבו פניכם אל הארץ וסעו לכם". תראו איך הפשטן והדרשן מתחברים. בפסוק כתוב "פנו וסעו לכם ובאו הר האמרי". "לכם, נראית מילת קישור "פנו וסעו לכם", כמו "לך-לך". אומר הכלי יקר "פנו הסבו פניכם אל הארץ וסעו" לאן? אליכם. "וסעו לכם אל עצמות מקור שלכם, כי משם נוצר חומר של אדם הראשון", מאיפה? מארץ-ישראל. "כדרך שאמר לאברהם אבינו לך לך". אני רוצה שנבין את זה לאט לאט. הכלי יקר אומר פה דבר מדהים, הוא יסביר את זה עוד מעט הרבה יותר חריף. נקרא קודם אותו עד סופו של החלק הראשון, כי יותר טוב ממנו אי אפשר להסביר את זה.

אומר הכלי יקר בהמשך, "ולקמן עשה פירוש מבואר על תוכחה זו". הרבה פעמים הכלי יקר טוען שבספר דברים משה רבינו אומר משהו, ואחרי זה נותן פירוש רש"י של משה רבינו למה שהוא אמר. "ולקמן עשה פירוש מבואר על תוכחה זו ואמ ונסע מחורב ונלך את כל המדבר הגדול והנורא הזה". ואיך הי הלו לומר? "והיה לו לומר ונפן ונסע מחורב כדרך שאמר פנו וסעו". כמו שהם באמת עשו אחר-כך "ונפן וניסע המדבר". "אלא כך אמר להם", זוכרים איך הכלי יקר הבין את המילה "פנו"? "פנו", זאת אומרת מה תעשו? תפנו את פניכם, תעשו סוויץ', תפנו את פניכם למגמה אחרת מהמגמה שאתם נמצאים בה. הקדוש ברוך הוא אומר לבני-ישראל דרך משה, אתם יודעים מהי הסכנה של הר סיני? שתרצו להישאר בהר סיני. "פנו לכם", תפנו מהר סיני אל עצמות המקור שלכם. והנה הוא מסביר. "והיה לו לומר ונפן ונסע מחורב כדרך שאמר פנו וסעו. אלא כך אמר להם, עדיין בפחזותכם קיימיתון", אתם עדיין נשארתם בחטאכם". זה נורא, מה החטא? שאיפה אתם רוצים להיות? בהר סיני. זה ניתוח מדהים, זה חטא המדבר הראשון, החטא הרוחני. הרצון הרוחני להישאר במקום הגבוה הזה של הברקים והלפידים, ולא להתמודד עם הארץ. הוא מסביר: "כי אני אמרתי פנו וסעו שכשתלכו מן הר חורב", תראו את המשפט הזה, "מקום שלמדתם עליו תורה תפנו פניכם אל הארץ מקום שמירת התורה, כי לא המדרש עיקר אלא המעשה". אבל מה אתם עשיתם? "ואתם בלכתכם מחורב רוח אחרת היתה עמכם ליסע ממקום מיוחד לתלמוד תורה, ואל מקום שמירת המצוות לא פניתם פניכם. ובמרדכם", מה זה המרד? להישאר בהר סיני, "אתם עומדים לשנוא את הארץ". זה כלי יקר נורא, שאני רוצה עוד רגע לנתח אותו יחד. "לכך אמר ונסע מחורב", ובמקום ונלך אל הר האמרי, "ונלך את כל המדבר". מה פירוש? "כל אחד מכם ישית אל המדבר פניו ולא אל הארץ". כל אחד הלך לחפש איפה הוא יקים את הקהילה שלו. "ונלך את כל המדבר", כל אחד מכם במקום שפניכם יופנו אל המגמה של איך אנחנו הולכים אל ארץ-ישראל לקיים את התורה, פניכם הופנו אל המשך הגלות המתוקה והרוחנית, בדיוק ההפך ממה שרציתי מכם בהר סיני. הוא מסיים, "שהרי המרגלים אמרו נשובה מצרימה, אבל אחר מעשה המרגלים שיעד להם עונש גדול חזרו בתשובה", אבל זה לא היה מרצונם, "אלא שלא בטובתם", לכן רק שם נאמר "ונפן ונסע". זה כלי יקר מופלא, זה חלק א' שלו.

אומר הכלי יקר, אני רוצה לפיו ללכת את הכל. אתם יודעים למה כל הפרק הראשון הוא פרשה אחת שעוסקת בשלושים ותשע שנה? כי זה בכלל לא סיכום היסטורי של הכל, אלא כל הפרק הראשון עוסק רק בנקודה אחת. באנו להר סיני לא במגמה להישאר בהר סיני. באנו להר סיני כדי לצאת ממצרים וללכת לארץ, כי אמרתי לכם "והוצאתי... והצלתי... וגאלתי... ולקחתי... והבאתי". למה עצרתי בהר סיני דרך שלושת ימים. למה עצרתי בהר סיני. עצרתי שם כדי שלא ניכנס לארץ בלי תורה, כדי שלא נגיע לארץ ונהפוך אותה למצרים. אז קיבלתם תורה בהר סיני, הר סיני הוא האנטי-תיזה להר האמורי. הר סיני הוא כולו רוחניות, הר סיני הוא ההר היחיד שכל-כך הרבה מסופר "הגבל את ההר וקידשתו". אתם יודעים מה זה הר סיני? הר סיני זה בית-הכנסת של הקהילה שם. בחוץ שם היו הרבה גויים, ערב רב, גויים אחרים. למעלה למעלה יש ענן כבוד, יש שער, דלת ובפנים זה כאילו ירושלים. ירושלים דליטא, ירושלים דפראג, ירושלים דברוקלין, ירושלים דהר סיני. הייתם שם, וכל-כך נדבקתם לזה. אני אומר לכם שהתורה הזאת ניתנה לכם בהר סיני, ושם נאמר לכם לכו לארץ. אתם שואלים איפה? מה איפה? כשאני התחלתי לדבר איתכם בהר סיני מה אמרתי לכם? "ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש". על מה דיברתי איתכם, על להסתובב במדבר, ולהקים קהילות של ד' אמות של הלכה? האם זה מה שאני רציתי? "רב-לכם שבת בהר הזה", יותר מדי ישבתם בהר סיני, ושם התחילה להתפתח ההשקפה שהובילה בהמשך את הלגיטימציה הרוחנית לחטא המרגלים. זה דבר נורא ואיום, אבל זה כל הפרק הראשון. אז מי כן יירש את הארץ? "טפחם אשר אמרתם לבז יהיה". הילדים האלה שלא ראו ענני כבוד כאלה גדולים, ולא היו במדרגות הגדולות כל-כך, הם יירשוה ולא אתם.

אבל קרה עוד משהו בגלל שלא המשכתם מהר סיני לארץ-ישראל, צריך להבין את זה, זו נקודה עצומה. כשנשארים במדריגת שהיה בהר סיני לא מגלים את התורה של "כי מציון תצא תורה". הר סיני הוא ההר המקודש, הוא מה שקראתי מקודם ד' אמות של הלכה. הוא באמת ההר המקודש, כדי להגיע אליו צריך להגביל את העם, צריך להתקרב, צריך לטבול וצריך הכל. אבל מה אחר-כך? מה לפני-כן? מה בחוץ? כשיצאתם מהר סיני ונשארתם במדבר גרמתם לדבר הבא - לא גיליתם לעצמכם, לבניכם, ועוד שניה נבין את העיקר, וממילא לעולם כולו, איך נראית קהילת ארץ-ישראל כולה. נתתם לעולם להבין שתורה זה מקום קדוש שלא שייך לכל מתחמי החיים. זה בית-כנסת. הלכתם אל המדבר, נשארתם במדבר, ונהניתם לשבת בהר הזה במקום בהר האמורי. לאט לאט גיליתם לעולם תורה של דת ולא תורה של חיים שלמים. מה קרה לעולם? אתם הסתובבתם במדבר, ועם ישראל משפיע על העולם באשר הוא קיים. אז הסתכל העולם ואמר: או זאת התורה. בא האיסלאם ואמר: הנה התורה, התורה היא בית-כנסת. אלא מה? אם יהודי בית-הכנסת כל-כך מושפלים, אז עכשיו בחטאם ובפשעם הם אמרו: זה עבר אלינו. אז הם יצרו תפיסה שדת בכל לא קשורה, לא לחקלאות, לא ללאום, לא לארץ ולא למדינה, אלא זה בכלל תרתי דסתרי.

עכשיו אתם מבינים למה לא הצלחתם לרשת את הארץ? אחר-כך תבינו מה קרה עם שרי האלפים ושרי המאות, זה פלאי פלאות. אילו היינו נכנסים מהר סיני ישר לארץ-ישראל, אז מי היה מכניס אותנו לארץ? משה רבינו, והמדריגה הייתה של כניסה לארץ עם משה רבינו במדריגה הגדולה. אבל כיוון שישבנו יותר מדי בהר סיני אז איבדנו את המדריגה הזאת, ואז לאט נוצרו שרי אלפים, שרי מאות ושרי עשרות. אז הגענו לקדש ברנע ונפלנו במרגלים. אז פתאום אמרנו: אוי זה לא בסדר, באמת ישבנו יותר מדי בהר סיני, וצריך להיכנס לארץ. אבל איך? אז קם דור בשנה השניה בחטא המעפילים ואמר: אבותינו חטאו, הם עסקו בתורה, אנחנו הולכים להעפיל לארץ. ואני אמרתי לכם "אבל אין ה' בקרבכם", אז מה שווה לי הציונות הזאת שאתם הולכים לארץ בלי התורה?

... תלכו מהר סיני כדי ללכת לארץ. אני אמרתי לכם מהר סיני כדי לקחת את הר סיני איתכם לארץ, אבל אתם חילקתם את החיים לשני חלקים. האם עכשיו אנחנו מבינים את הסיכום של כל הפרק? אני רציתי שמהר סיני תפנו לכם כמו אברהם אבינו ב"לך לך". אגב, זה בדיוק כמו אברהם אבינו, כי אני משוכנע שכשהקדוש ברוך הוא אמר..., מה זה אני משוכנע? זה ברור ופשוט. כשהקדוש ברוך הוא אמר לאברהם אבינו "לך לך מארצך וממולדתך", והוא הוציא אותו מהר סיני שלו, אברהם אבינו הרי גייר את כל האנשים ושרה את הנשים. היו לו אלפי כוללים בחרן ובמסופטמציה והיו לו פקולטות ליהדות וקירוב העולם. הוא פיתח גלות תורנית ורוחנית, ובא הקדוש ברוך הוא ואומר לו: זהו, עכשיו לך לך. מה תעשה שם? שם בעזרת ה' תריב עם לוט ועם הרועים, ולוט ילך לסדום. יהיה רעב ותלך למצרים. האם לא חבל לצאת מהר סיני? איך מתאר הרמב"ם, שכשאברהם אבינו הלך לארץ הוא הלך עם רבבות רבבות תלמידים, "עם כל הנפש אשר עשו", איפה? בחרן. את התלמוד הבבלי כתבו בבבל. את הנפשות עשה אברהם בחרן. את התורה קיבלנו בסיני. ואז נוצרה תפיסה שאמרה: אז אולי ד' אמות של הלכה זה מלכתחילה? כל-כך היה צריך לקעקע את התפיסה הזאת עד שמגיעים לעונש של חטא המרגלים. ומה קרה בעקבות העונש של חטא המרגלים? קמה קונספציה חדשה, שבאמת היה צריך לברוח מהר סיני, אנחנו הולכים להקים ציונות חדשה. איך אמרו שם בקונגרס בסעיף הידוע? הציונות דבר אין לך עם הדת. "אין ה' בקרבכם אל תעלו פן תינגפו". אבל לא הצלחתם לחבר את זה, וכשלא מצליחים לחבר את זה, העולם לומד את הדת הקטנה הזאת, החסרה הזאת, הלא מקיפה חיים שלמים.

באחד המאמרים הנפלאים העמוקים של הרב קוק במקור 8 שיש לפנינו כתוב. "הדמיון הכוזב, שאפשר לקבל תמציתה של תורה בתור רגש דת שאין לו יחס לעצם סגולתה של האומה", כאומה, בחייה היותר שלמים החברותיים והמדיניים", הדמיון הזה "גרם ליקוי גדול", לא רק לנו, אלא "לחלק רשום מאד של המין האנושי". איך אומר הרמב"ם? אנחנו מודים מאוד לדתות הגדולות האלה, לנצרות ולאיסלאם, על דבר אחד, הם העלו את העולם לאמונה באל אחד לאט לאט. למונותאיזם יותר או פחות. אבל תראו איך אומר הרב קוק שזה קרה. "רק אז", רק כשנגיע אל הארץ, ונראה שהתורה כוללת את הר סיני בהר האמורי יחד, רק אז "יכול להתרפאות ממנו". מתי? "כשיפלוט את מה שבלע מרגשי הדת המופשטים", רגשות על דת מופשטת שמימית ששייכת לבית-הכנסת. "שקרעם בחזקת היד מעץ החיים הכללי של תורת ישראל, המשולב דווקא עם נשמתו הלאומית". משפטים מדהימים. "וממילא יוכל אחר-כך לשוב לקבלם בצירוף כל האורה המקורית, שהיא מוכרחת להיות נשאבת דווקא מטבע האומה המתגלה באור תורתה". כל זה יקרה כשיבואו לשם בארץ.

אני מדלג שני משפטים בגלל הזמן הקצר. "כל זמן שאין החפץ העז והטהור של האידיאלים האלהיים, והוצאתם אל הפועל במהלך היסטורי חי, קיים ומתמיד, מתגלה באומה". כל עוד אי אפשר לגלות את הכל, איך חפץ החיים האלוקיים שייך לכל לכל לכל - לחקלאות, לכלכלה, לגוף, לפרט, ליחיד ולמציאות שלמה של חיים, כל זמן שזה עדיין כך, כי אז "השכינה היא בגלות, וכוח החיים, המתגלה על פני הכיכר של עבודת ד', הוא כוח חלש ורפה, הנערך", שאפשר להעריך אותו, לדמות אותו, להמשיל אותו "ככוח החיים", זה ביטוי על-פי הגר"א, "של רקב עצמות גיבור ענקי, מול כוח חיים שלו החי ופועל". הגר"א אומר שעם ישראל בגלות זה כמו מת בבית-קברות. אלה הן העצמות היבשות של יחזקאל, והעצמות קיימות, אבל העצמות האלה לא יכולות לייצר כוח חי. יש בהן את החיים, לכשיקרבו העצמות עצם אל עצמו הן יגלו את הכוח שלהן, וירימו מחדש את הכל, אבל עדיין הם עצמות של גיבור ענקי, אבל הם עצמות. ד' אמות. ד' אמות של הלכה פה, ד' אמות של הלכה שם. אבל מה עם החיים ועם העוצמה? זה כבר נחלתו של הקיסר, והחיים והתורה בכלל לא מתחברים.

כשזה קורה, אומר הרב קוק, תשמעו את המשפטים הבאים, "אין הכוח יכול אז לחולל לא יראת הכבוד, נישא ומרומם בהכרה עצמית פנימית". זה לא יוצר כבוד גדול, כי זה מנותק מהחיים. "ולא אהבה חיה עזה ומלבבת, המתגברת כפרץ מים רבים, וכרשפי אש שלהבת יה". מה קורה אז? תראו מה קורה לעולם. מהקליפה העבה הזאת לעצמות האלה, תראו את המשל, זה מדהים. יש קליפה, "מהקליפה העבה הזאת יונקות הן הדתות המתפרנסות". באות הדתות שלמדו מהיהדות, אבל איפה הן קיבלו אותה? שם. אז הם לקחו מהקליפה "על-ידי הלח". יש איזו רטיבות בעצם, טיפת מים, טיפת נוזל, את נקודת החיים לקחו, ופיתחו מזה דת. אבל ממה הם לקחו? הם לקחו מ"שפל            מצבה של תורת אמת", ואז הם החליטו ש"על ידה קיבלו את הצורה הטיפוסית של ניגוד היהדות והאומה בעצם". הם אמרו: אנחנו לקחנו את היהדות, היכרנו אותה. אבל מה? הם ככה כמה בודדים ואנחנו מיליונים, מיליונים, מיליארדים, של מה? של תורה שהיא בכלל מנותקת מהחיים.

כלומר, מי בעצם אשם בזה שהם לא זזו צעד קדימה? זה שאתם לא באתם עם הר סיני אל הר האמורי. כי אם הייתם באים עם הר סיני אל הר האמורי היו הולכים גויים רבים ואומרים "לכו ונעלה אל הר ה' אל בית אלוהי יעקב", ומה הם היו אומרים שם? "כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים". נדמה לי שהזכרנו בפעם האחרונה, שאת הפסוק "כי מציון תצא תורה", שאנחנו מזכירים כל פעם, זה לא שלנו, זה של הגויים. את זה אומר ישעיהו ומיכה "יאמרו הגויים", שיבינו שמה שהם חשבו שהתורה שלנו זה בית-הכנסת של שם, זו טעות, התורה היא "כי מציון תצא". אז מה היה החטא שלכם? "רב-לכם שבת בהר הזה פנו וסעו לכם", תיסעו אל האמת שלכם ובואו הר האמורי. נכון, הרבה יותר קשה לייצר קהילת הר סיני בארץ-ישראל, אבל זה התפקיד שלנו שהוא מסובך מאוד. כי כשנמצאים בהר האמורי, בערבה ובכל שכניו בגלגל ובערבה, וכל הדברים שכתובים פה, אפשר להרגיש ישראלי גם בלי הר סיני בטעות. כשיווצר פה הר סיני בלי כל עוצמת החיים זה לא יתפוס את המציאות הזאת של ארץ-ישראל, נכון. זה מה שהייתם חייבים לעשות, זה הפרק הראשון.

כשלא עשינו את זה אז מה היה בסוף? הסתובבנו ימים רבים. ואיפה הסתובבנו ימים רבים בסוף עוד ימים רבים רבים רבים, סביב איזה הר? הר שעיר. מה נאמר לנו שם סביב הר שעיר בפסוק האחרון במקור 1? "ויאמר ה' אלי לאמר: רב-לכם סב את ההר הזה פנו לכם צפנה". בפסוק הבא כתוב: תעלו אל הר עשו, תיכנסו דרך אדום, אל תתגרו במלחמה, ותלכו אל מואב. כותב הכלי יקר, אותו כלי יקר שראינו עכשיו בפסוק הבא, ובו נעמוד. אני מזכיר שזה בפראג במאה השבע-עשרה. עד עכשיו אמרנו את עיקר הדברים. ההתאהבות בהר סיני, ההתאהבות בחלק הרוחני של הגלות, התענוג בהר סיני. אבל מה לעשות? יש עוד חלק בגלות. יש גם התאהבות קצת בחלק יותר גשמי, גם זה קיים. כותב על זה הכלי יקר לפני כמעט חמש מאות שנה, שוב זה במזרח אירופה בפראג.

"רב לכם סב את ההר הזה. רבים אומרים כי פסוק זה נוקב ויורד עד תהום". אם מקודם הוא דיבר פשט, הפעם הוא מדבר דרש, ובדרש הזה אנחנו מסיימים, אבל בואו נשמע את הדרש הזה. "ויש בו רמז לשעה ולדורות. ועניין סיבוב זה", סיבוב זה סביב ההר של מי? של עשו, שעיר הוא ההר של עשו. עשו משול אצלנו לא רק לעשו טכנית אלא לאביו של אדום, רומי וכל מה שנגרר מזה. "ועניין סיבוב זה שילכו סחור לכרם ה' צבאות לא יקרבו, כי ימים רבים לישראל שיהיו נדים ונעים סביבו, ולא יותן לישראל כוח עליהם עד מדרך כף רגל, עד שיבוא מי שנאמר בו ועמדו רגליו ביום ההוא על הר הזיתים". עד שיבואו ימים של עקבות משיח. "וכל זמן שישראל הולכים סחור סחור נאמר להם פנו לכם צפונה". הכלי יקר כאילו שואל, מה חשוב עכשיו הצפונה? האם זה שיעור גיאוגרפיה? כשאמרו "פנו לכם ובואו הר האמורי" אז האם אמרו פנו לכם ובואו דרומה, או פנו לכם ובואו מזרחה? "ודרשו בזה אם הגיעה שעתו של עשו", אתם עכשיו בהר של עשו, "הצפינו עצמכם". הצפינו זה לא צפון אלא זה להתחבא, להחביא, להטמין משהו, צפון, אפיקומן. מה הצפינו?

"ועניין הצפנה זו, נראה לומר שאם ימצא האיש הישראלי בגלות החל הזה". מי שפעם הסתובב בפראג ליד קברו של הכלי יקר יכול להבין על איזו גלות הוא מדבר. "שאם ימצא האיש הישראלי בגלות החל הזה איזו הצלחה זעיר שם". הוא מצליח, כלכלית ככה הוא מצליח, "זעיר שם". אגב, הכלי יקר הוא אבי אבות השימוש בפסוקים בדרשות. הפסוק הוא "זעיר פה זעיר שם", הוא אומר, שהזעיר הוא לא פה אלא שם. מספיק שזה זעיר, הצלחה זעירה, היהודי כבר יודע לעשות מהצלחה זעירה הרבה, הוא יודע לקחת מגרוש ולעשות מזה אוהוהו. "שאם ימצא האיש הישראלי בגלות החל הה איזו הצלחה זעיר שם, אז", זה מה שמבקשת התורה, "יטמינו ויצפינו הכל בפני עשו". אל תראה שאתה כזה עשיר. למה? דברי רבה של פראג, פניה ליהודים, שיעור קצר בן דקה על אנטישמים. "כי אין לך אומה שמתקנאת בישראל כמו עשו". מדוע? "כי לדעתם הכל גזולה בידם מהם מן ברכת יעקב אבינו שלקח ברכותיו של עשו במרמה". לא חשוב אם הם אומרים את זה או לא, אבל זה מודע, בתת-מודע ובפנים. זה באמת נכון, יעקב גנב את הברכות מעשו. זה בצדק אלוקי, אבל מישהו צריך להחזיר את הגניבה הזאת, כי לדעתם כל מה שיש לנו גזול. "וכן יעקב ציווה לבניו", הוא מזכיר לנו, אתם זוכרים שהבנים של יעקב לא רוצים לרדת למצרים למרות שיש שם שבר במצרים. אז אומר להם יעקב, יעקב ציווה לבניו, שמעתי כי יש שבר במצרים "למה תתראו, ופירש רש"י 'למה תתראו', למה תראו עצמכם בפני בני ישמעאל ועשו כאילו אתם שבעים", תלכו להביא אוכל. מסביר הכלי יקר, מה הבעיה? "כי שניהם", גם ישמעאל וגם עשו, "סוברים שיצחק גזל הצלחת ישמעאל, ויעקב גזל הצלחת עשו על-ידי השתדלות. על כן ציווה דווקא על עשו פנו לכם צפונה שלא יתקנא בכם". אם יש לכם הרבה פה בינתיים, כל עוד אנחנו בגלות הזאת בפראג, אז תצפינו את זה. אבל זה, תשמעו מה הוא אומר במאה השבע-עשרה. "וזה היפך ממה שישראל עושין בדורות הללו בארצות אויביהם, כי מי שיש לו מנה הוא מראה את עצמו במלבושי כבוד ובתים ספונים וחשובים כאילו היו לו כמה אלפים, ומגרים האומות בעצמם, ואומרים על מה שנאמר פנו לכם צפונה". שומעים את הכלי יקר? תחילת הפרק זה "רב-לכם שבת בהר הזה", פנו את פניכם ובואו הר האמורי.  ואם כבר נתקעתם פה אז לפחות תצפינו את החיצוניות שלכם בפני עשו, כי אחרת זה מה שיגרום לכל האסונות. "ומגרים האומות בעצמם ועוברים על מה שנאמר פנו לכם צפונה, ומנהג זה הוא ברבת בני עמינו", ככה עושים. "והוא המסובב את כל התלאה אשר מצאתנו. והמשכילים יבינו ליקח מוסר", ויקחו מוסר ויבינו.

