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בס"ד, י"ד באייר התשס"א

הרב מרדכי אלון שליט"א

לפרשת אמר

פרשת המועדות

אני מבקש הפעם, אפשר לראות כבר מדף המקורות, לעבור קצת ביחד על כמה נקודות בפרשת המועדות כולה, פרק כ"ג בספר ויקרא, פרשת אמור, הפרשה שלנו. הבאתי פה את כל הפרק כולו, כי אני חושב שצריך לראות את המכלול על-מנת לגעת באותן נקודות שבהן אני מבקש לגעת. בפעמים קודמות לפני-כן עסקנו בכמה מועדים ספציפיים, בספירת העומר, בראש השנה, בסוכות. אני מבקש לראות קצת את הכל ביחד, ומתוך זה לתת את הדעת על אותם פרטים שאליהם ניכנס בהמשך. ואולי לפני שניכנס, דבר אחד צריך לתת עליו תשובה עוד לפני שנכנסים בכלל לכל הפרשה, והוא מה בעצם עושה פרשת המועדות כאן בספר ויקרא בסוף פרשת "קדושים יהיו לאלהיהם" של הכוהנים באמור. עסקנו בענייני כהונה וקורבנות, עברנו לנגעים, לאהלות, המשכנו לפרשת כהן גדול, לעריות, כל זה קשור לקדושה וטהרה. הגענו לפרשת קדושים תהיו שהיא אומנם לא קשורה באותו ממד לקדושה של בית-מקדש או של עריות או של טומאה וטהרה, אבל הארכנו בה הרבה בשבוע שעבר, בכל פרשת קדושים תהיו שעוסקת בקדושה הציבורית של ההקהל, של כל עדת בני-ישראל. ועכשיו עוברים פתאום לפרשת המועדות שאגב לא נגמרת פה, היא ממשיכה בשבוע הבא אחר-כך בשמיטה בפרשת בהר וביובל.

השאלה שאני שואל - מה זה עושה פה? מתחלקת לשני חלקים. ראשית, בכלל למה צריך להיכנס לפרשת מועדים כחלק מכל המהלך? ואם תגידו שהמועדים עוסקים בזמנים המקודשים, ויש בהם כפי שאומרים חלק מהפרשנים ענייני קורבנות, כמו שכולנו יודעים, וזה ודאי שייך לספר הקורבנות. השאלה תהפוך להיות קשה הרבה יותר, אז מדוע לא מובאת פה פרשת הקורבנות של המועדים? זאת מובאת בפרשה ארוכה מאוד בספר במדבר בפרשת פנחס, ובספר הקורבנות פתאום מובאת פרשה שלמה של מועדים. ועד שאינני מבין מה עושה פה פרשת המועדים עוד מביאים לי פרשת המועדים שבכלל לא מזכירים בה את עניין הקורבנות. ככה באגב במקרה כיוון שעוסקים בפסח מזכירים את היום החמישה-עשרה, היום הארבעה-עשרה. אבל כל פרשת הקורבנות המפורטת שאנחנו קוראים אותה פסוק פסוק, בכל חג קוראים את המוסף שלה, את המפטיר, כל הפרשה הזאת לא נמצאת פה, היא נמצאת בפרשת פנחס. בעצם כשנגיע לשם נצטרך לשאול מה זה עושה שם? ושם יש מקום לברר את זה הרבה. אבל אם כבר צריך את המועדים, בלי להיכנס לכל הסוגיה, המתאים ביותר היה שפרשת המועדים אם כבר היא מופיעה, אני עוד לא מבין למה. אני מבין שאולי הכיוון של זמנים של קדושה יחד עם מקום, אני מבין שאולי כיוון כזה. אז שתבוא פרשת המועדות עם ענייני הקורבנות, כל המועדים מוזכרים שם. אגב, כאן לא מוזכרים כל המועדים, לא מוזכר כאן ראש חודש, אם כבר עוסקים בקורבנות. לשאלה הזאת נצטרך לתת את הדעת תוך כדי עיון, ונגיע אליה מן הסתם אחרי שנראה את הדברים כולם. אבל גם היא חייבת להילמד כאשר רוצים לראות את כל מבנה הפרק כולו.

הפרשה היא פרשה אחת אין בה אף לא חריגה אחת, כל כולה עוסק בענייני המועדות חוץ מפסוק אחד שלמרות שהוא לא לפי הסדר אני אפתח בו, פסוק כ"ב, וזה מוזר מאוד. בפסוק כ"ב שמופיע בסוף חג השבועות בספירת העומר, הוא מודגש, אתם רואים מצד ימין. פתאום מופיעה שם הלכה, אחרי הפסוק "וקראתם בעצם היום הזה", זה שבועות, "מקרא קדש יהיה לכם כל מלאכת עבדה... ובקצרכם את קציר ארצכם לא תכלה פאת שדך בקצרך ולקט קצירך לא תלקט לעני ולגר תעזב אתם אני ה' אלקיכם". מעניין מאוד. זה פסוק יחיד מתוך ארבעים וארבעה פסוקים בפרק שלם, מופיע בדיוק באמצע, הפסוק האמצעי של הפרק בין פרשיות הפסח והשבועות לבין פרשיות ראש השנה, יום כיפורים וסוכות. יש כאן סדר - שבת, פסח, שבועות, ראש השנה, יום כיפור וסוכות. באמצע אפילו לא בתור פרשיה בפני עצמה מופיע פסוק שהוא כמעט ציטוט מילה במילה ממשהו שקראנו בשבוע שעבר. במקור 5 בעמוד מהצד השני אותו דבר כמעט. "ובקצרכם את קציר ארצכם לא תכלה פאת שדך לקצר ולקט קצירך לא תלקט:  וכרמך לא תעולל ופרט כרמך לא תלקט", קצת יותר מפורט, "לעני ולגר תעזב אתם אני ה' אלקיכם". שם קודם כל זה מפורט יותר, כששני פסוקים חוזרים ואחד מפורט יותר אנחנו מבינים ששם מקומו. דבר שני, לא צריך להסביר לנו ששם מקומו. שם זה מופיע אגב כל ענייני בין אדם לחברו. שם זה מופיע עם "לא תגנבו" ו"לא תכחשו", זה הפסוק שלפני-כן, עם "לא תלך רכיל", "ואהבת לרעך כמוך" - מתנות עניים. רש"י מביא במקום, הוא לא מובא פה במקורות. רש"י מזכיר במקום שנכנס עניין הלקט והשכחה בין ראש השנה ויום הכיפורים לבין שבועות וסוכות ללמד אותך את המעלה שלו. אבל מה זה עושה פה? בשביל מה זה בא?

כשיש כמה חריגות זה מחייב הבנה, כשיש פרשיות עם סמיכויות. אפילו בפרשת קדושים, בפרשה הקודמת, סמוכים כל מיני פסוקים אלו לאלו. "וכי תזבחו זבח שלמים לרצונכם תזבחו" סמוך ל"אל תפנו אל האלילים", ואל תפנו אל האלילים לשמירת שבת, ושמירת שבת למורא אב ואם. אז שם כל פעם אנחנו מנסים להבין למה זה סמוך? אז יש הרבה סמוכים, הרבה חריגות. כשבפרק  שלם פרשה עמוקה מאוד בת ארבעים וארבעה פסוקים כולה ללא יוצא מן הכלל של אות אחת עוסקת לפי רצף במועדים, ובאמצעם מופיעה חריגה בלתי שייכת לחלוטין, זה בוודאי מחייב הבנה.

שתי השאלות האלה שאלתי בפתיחה לפני שנכנסים כי הן שייכות לתבנית. א. מה זה מחפש פה?    ב. כשעוסקים בנושא הפרשה הנושא ברור והחריגה צועקת. עכשיו למהלך, ונראה אותו מהיר כדי שנו כל להגיע אחר-כך לכמה מן הדברים. הפסוקים הראשונים, שלושת הפסוקים הראשונים עוסקים בשבת. זה היה נכון עם קצת שינו. נראה את שלושת הפסוקים הראשונים ואת הפסוק הרביעי שכבר פותח את המועד הראשון לפי הסדר שזה פסח, אנחנו תמיד מתחילים מפסח. "וידבר ה' אל משה לאמר: דבר אל בני ישראל ואמרת אלהם מועדי ה' אשר תקראו אתם מקראי קדש אלה הם מועדי". אז יש כותרת, ובעצם עכשיו צריך להתחיל לפרט את המועדים. אז כבר יש קושיה למה אתה מתחיל בשבת? את זה רש"י שואל, זה לפנינו במקור 2, לא ניכנס אליו אפילו עכשיו, מה עניין שבת אצל מועדות? והוא אומר: ללמדך שמי שמקיים את השבתות כאילו קיים את המועדות, ומי שמקיים את המועדות כאילו קיים את כל השבתות. צריך להבין את זה.

אבל יש פה יותר, נשים לב. קודם כל הכותרת "מועדי ה' אשר תקראו אתם מקראי קדש אלה הם מועדי", אז כבר יש כותרת לפרק? יש. "ששת ימים תעשה מלאכה וביום השביעי שבת שבתון מקרא קדש כל מלאכה לא תעשו שבת הוא ךנק בכל מושבתיכם", בסדר, אתה אומר שאת כל פרשת המועדים צריך להתחיל בשבת. מצוין, אז עכשיו תמשיך את המועדים. מה הפסוק הבא? "אלה מועדי ה' מקראי קדש אשר תקראו אתם במועדם", זה אם שכחנו. עם כל הניסיון לשכוח, גם מי שמקי ם שכחה פעמיים, גם בקדושים וגם באמור, זה כבר קשה לשכוח. הרגע סוכם, הכותרת נאמרה השניה. אגב, כותרות בפרק הזה זה בכלל פלאי פלאות. "אלה מועדי ה' אשר תקראו אתם מקראי קדש אלה הם מועדי" - כותרת א' לכל, ואז עוסקים בשבת ובכלל לא מדברים על מועד. עכשיו שוב כותרת, טוב קושיה ראשונה, על זה רש"י לא עונה כשהוא שואל מה עניין שבת אצל מועדות? מה עניין שבת אצל מועדות? מסביר למה שבת באה ראשונה? אבל מה עניין שבת אצל מועדות מסביר למה שבת צריכה כותרת ואחרי זה צריך עוד כותרת פסוק אחד אחרי? את זה נעזוב.

לפרק כזה, פרק שכולו עוסק בנושא אחד מראש אפשר לדעת שיהיה לו סיכום, תמיד. בבקשה בואו נגיע לסיכום, הסיכום הוא הפסוק האחרון פסוק מ"ד. רואים את פסוק מ"ד, אחרי סוכות ואחרי הכל "וידבר משה את מעדי ה' אל בני ישראל" - סיכום יפה. עכשיו בואו נחזור לתחילת פרשת סוכות בפסוק ל"ג. גמרו את יום כיפור לפני-כן, עכשיו עוברים לסוכות לפי הסדר מפסח. "וידבר ה' אל משה לאמר: דבר אל בני ישראל לאמר בחמשה עשר יום לחדש השביעי הזה חג הסכות שבעת ימים לה'". נו, על מה מדובר? על סוכות. "ביום הראשון מקרא קדש כל מלאכת עבדה לא תעשו: שבעת ימים תקריבו אשה לה' ביום השמיני מקרא קדש יהיה לכם והקרבתם אשה לה' עצרת הוא כל מלאכת עבדה לא תעשו". סוכות שבעה ימים אחרי זה שמיני עצרת, ועכשיו באים שני פסוקים. "אלה מועדי ה' אשר תקראו אתם מקראי קדש להקריב אשה לה' עלה ומנחה זבח ונסכים דבר יום ביומו", זה האזכור על קורבנות, זהו. "מלבד שבתת ה' ומלבד מתנותיכם ומלבד כל נדריכם ומלבד כל נדבותיכם אשר תתנו לה'", האם יש סיום חגיגי יותר לפרק על המועדים?

עכשיו נ.ב. - פסוק ל"ט: "אך בחמשה עשר יום לחדש השביעי", זוכרים שדיברנו על זה לפני הכותרת של הסיום? אז שכחנו משהו. "באספכם את תבואת הארץ תחגו את חג ה' שבעת ימים ביום הראשון שבתון וביום השמיני שבתון". אנחנו כבר יודעים את זה מילה במילה מלפני שני פסוקים. ואם אני כבר אומר לכם את זה אז יש לי עוד משהו להגיד לכם - ארבעת המינים לא אמרנו, באמת לא יצא, אז נגיד את ארבעת המינים עכשיו. "ולקחתם לכם ביום הראשון פרי עץ הדר כפת תמרים וענף עץ עבת וערבי נחל ושמחתם לפני ה' אלהיכם שבעת ימים: וחגתם אתו חג לה' שבעת ימים בשנה חקת עולם לדרתיכם בחדש השביעי תחגו אתו: בסכת תשבו שבעת ימים כל האזרח בישראל ישבו בסכת: למען ידעו דרתיכם", זה כבר סיכמנו. עכשיו פסוק מ"ד שוב "וידבר משה את מעדי ה' אל בני ישראל". זה דבר מדהים. כותרת פתיחה מופיעה פעמיים, בפעם הראשונה מתברר שהיא מכתירה רק את שבת, ובפסוק אחר-כך מביאים אותה שוב. כותרת סיום מופיעה בשני פסוקים ארוכים יפים באמצע פרשת סוכות, וכאילו כדי לא לשכוח שאנחנו עדיין בפרשת המועדות של אך בחמישה-עשר מופיעה שוב כותרת סיכום סיומת בפסוק האחרון.

אם כבר עוסקים בכותרות וסיומים עוד לפני שנכנסים בכלל לתוכן, אז הערה תבניתית אחרונה. אתם רו אים את הפסוק הראשון הראשון "דבר אל בני-ישראל ואמרת אלהם מועדי ה' אשר תקראו אתם מקראי קדש אלה הם מועדי" אלה הם מועדי, זאת פתיחה קצת מוזרה. "אלה מועדי ה' אשר תקראו אותם מקראי קדש", "מועדי ה' אשר תקראו אותם מקראי קדש". מה זה "מועדי ה' אשר תקראו אותם מקראי קדש אלה הם מועדי", חוץ מהכותרות הכפולות? רק על השאלה האחרונה הספורנו עונה תשובה נפלאה, אני או מר אותה על-פה, היא מופיעה גם מאחורה, אבל כדי שנוכל להמשיך. הספורנו או מר נפלא. הוא אומר "מועדי ה' אשר תקראו אותם מקראי קדש אלה הם מועדי", אומר הספורנו שמועדי ה' הם דברים שמופיעים בלוח, תמיד יש מועדי ה' - בט"ו בניסן זה ובט "ו בתשרי זה. אבל כדי שמועדי ה' אשר תקראו אותם מקראי קודש באמת יהיו מועדי, אם אתם רוצים שהם יהיו המועדים שלזה אני התכוונתי ולא "מועדיכם שנאה נפשי" אלא מועדי, אז את המועדים האלה תקראו מקראי קודש. הספורנו אומר שמועדי ה' זאת הכותרת נקודותיים. אם תקראו אותה מקראי קודש אלה הם מועדי, ואז מתחילים כל המועדים. כך מעיר ספורנו על הכותרת וזה יפה מאוד. אבל זה לא מסביר לנו שום דבר מכל הבעיות התבניתיות האחרות. נחזור אליהם עוד מעט ונראה בקיצור כמה מהנקודות. עסקנו בפתיחה, עסקנו בסיומת, ושאלנו מה בכלל עושה הפרשה פה בויקרא? עכשיו פנימה.

אחרי שדיברנו על השבת שפותחת ושוב מגיעה כותרת למועדי ה' עוברים לפסח בפסוק ה'. פה לא שאלה אלא רק הערה, לשים לב. "בחדש הראשון בארבעה עשר לחדש בין הערבים פסח לה'". לפי פרשת המועדות פסח הוא מתי? י"ד, עוד לא עוסקים פה בט"ו. איך נקרא החג שיחול בט"ו? "ובחמשה עשר יום לחדש הזה חג המצות", לא חג המצות שנקרא אחר-כך גם פסח. בי"ד פסח, כולנו יודעים שאז הקורבן, אבל כך הוא נקרא פה. בט"ו חג המצות. אני ממשיך בתחילת הפרשיה הבאה בפסוק ט' ו-י', ובט"ז עומר. "וידבר ה' אל משה לאמר: דבר אל בני ישראל ואמרת אלהם כי תבאו אל הארץ אשר אני נתן לכם וקצרתם את קצירה והבאתם את עמר ראשית קצירכם אל הכהן: והניף את העמר לפני ה' לרצנכם ממחרת השבת יניפנו הכהן". לא נחזור לויכוח הידוע של צדוקים ופרושים, עסקנו בזה הרבה כשדיברנו על העומר. לנו ברור שממחרת השבת זה ממחרת פסח, זאת אומרת, יש כאן חג, או בעצם סליחה, שלושה חגים יום אחרי יום. בי"ד בניסן פסח לה'. אין לנו בעוד חג דבר כזה שערב החג הוא חג. ערב חג הוא תמיד ערב חג, חשוב מאוד ערב סוכות, אבל לא מופיע פה שום דבר לגבי י"ד תשרי. ביום כיפור כתוב "בתשעה לחודש בערב מערב עד ערב", אז דרשו מזה שערב יום הכיפורים צריך לאכול. אין כאן לגבי שום חג חג בערב החג חוץ מפסח, שאנחנו היום במוצאי פסח שני, כי י"ד זה הפסח. בט"ו עוברים מהמקדש אל הבית בחג המצות, ואז מגיעים אל העומר בט"ז ממחרת השבת.

אגב העומר הדגשתי פה שני דברים שאני רוצה שנחשוב עליהם. הפתיחה "כי תבואו אל הארץ" של פסוק י', הפתיחה "כי תבואו אל הארץ" היא פתיחה מאוד מוכרת, יש לנו הרבה מאוד פעמים "כי תבואו אל הארץ". ראינו את זה רק בשבוע שעבר "כי תבואו אל הארץ ונטעתם כל עץ מאכל וערלתם ערלתו את פריו שלש שנים יהיה לכם לא יאכל ובשנה הרביעית". אבל זו הפעם היחידה שהפתיח "כי תבואו אל הארץ" נמשכת במילים "כי תבאו אל הארץ אשר אני  נתן לכם". לא אשר נתתי, לא אשר אתן ולא סתם כי תבואו אל הארץ. מה לאשר "אני נתן לכם" ולמצוות העומר? לא היה צריך למשל בשביל לצוות על ערלה ונטע רבעי את הפתיחה של "אשר אני נתן לכם". מה החשיבות של האמירה הפשוטה הזאת כאן? דבר שני, בט"ז בניסן, זאת הערה חשובה, מתחילה הנפת העומר. כדאי שנזכור, כשאני מדבר י"ד, ט"ו, ט"ז, אנחנו שעוד לא זכינו, נזכה בעזרת ה' במהרה בימינו, צריכים לחשוב איך היה נראה כל המהלך הזה בזמן שבית-המקדש היה קיים? תחשבו שניה על י"ד, ט"ו, ט"ז בניסן שאנחנו חודש אחריהם. בי"ד בניסן פסח, אז לא היה צריך להסביר שזה לא ערב חג. בי"ד בניסן עם ישראל מגיע לירושלים, וקורבן הפסח נעשה כיתות כיתות בבית-המקדש. בליל הסדר חג המצות, תנסו לחשוב שניה מה קורה בחצות הלילה בליל הסדר בשעה שאוכלים אפיקומן? לא אכלו אפיקומן, אכלו קורבן פסח. מה קורה בשעה שאוכלים אפיקומן? אצלנו יש מתח מאוד גדול, ויש איזושהי ציפייה רבה שהמתח יפוג בזה שחלק מאלה שרצינו שיישארו ערים לפחות לזמן שבו מבקשים בקשות באפיקומן יירדמו לדקה, אם הם נשארים ערים זה בסדר. חשבתם פעם איך נראתה ירושלים הקטנה בשעה שכל עולי הרגלים, נניח היום, כמה מיליון יהודים. אגב, אני לא מבין עד רגע זה איך הם נכנסו. תעזבו את כל הפקקים, שנמצאים שם בשעה שתיים-עשרה בחצות הלילה בדיוק. מי שהיה פעם בשבועות בכותל בבוקר ושמע את השקט של הותיקין בשמונה-עשרה יכול להרגיש את זה ככה טיפ ט יפה לשניה. בחצות הלילה שני מיליון שלושה מיליון ואולי יותר יהודים פורצים בהלל בדיוק באותה שניה של קורבן הפסח. הם נמצאים שם ברדיוס שאני לא מבין איך נכנסים לשם חצי מהכמות הזאת. כך היה בפסח יאשיהו, בחשבונות פשוטים היו שם בין שניים לשלושה מיליון יהודים. חייבים לאכול את זה בבית, זאת אומרת, אי אפשר לצאת החוצה, זה חג המצות. חג המצות בשונה מכל דבר אחר אוכלים בבית עם סבא וסבתא "והגדת לבנך" בליל הסדר. הביטוי בתלמוד הירושלמי הוא "כזיתא פסחא והלילה פקע איגרא". "כזיתא פסחא" - כשהיו אוכלים את הכזית קורבן פסח ההלל היה פוקע את הגגות. תמיד כשלמדתי את הדברים האלה, את הביטוי הזה הבנתי אותו כביטוי ציורי, אבל זה בכלל לא ציור אלא זה למעשה. אם X מיליון יהודים בירושלים של בין החומות בפנים אומרים הלל בליל הסדר באותה דקה, ואוכלים כזיתא פסחא הגגות מתפרקים פיזית. יש דיון שלם במשנה איך מותר היה לאכול? ואומרים שהתירו לאכול על הגגות. אבל הגגות זה לא בית, יש שם דיון כי זה צרי ך להיות בתוך הבית. מסובך מאוד. נגמרה ההתרגשות של "כזיתא פסחא והלילה פקע איגרא", ואז מגיע ט"ו ניסן ביום.

לקראת סיום היום מתחילים את ההכנות לט"ו ניסן, כי ליל ט"ז ניסן, זה עם של מדינה של חקלאים, תחשבו רגע שזה יהיה הרגע שבו אפשר יהיה להתחיל לאכול מהתבואה החדשה. בשנים מסוימות מחכים לרגע הזה כל הזמן. זאת תהיה האות. קצירת העומר היא לא היום מתחילים ספירת העומר, קצירת העומר היא פתיחת כל השנה. כשהתפללו טל ביום הראשון של פסח בזמן שיש קצירת העומר עוד שתיים-עשרה שעות זה לא רק חזנות יפה, אלא זה שעוד רגע מתחילה השנה. אז יוצאים לקצור את העומר, ויוצאים לשדות שנמצאים סביבות ירושלים. ואם אין תבואה חדשה ראויה לשמה סביבות ירושלים הולכים כמה שיותר קרוב, אבל מתרחקים. המשנה מספרת שהגיעו פעם עד גנות צריפין ששם היו השדות, שזה כבר הרבה יותר קרוב הנה. לשם מתכנסות כל העיירות, ועושים את קצירת העומר בעסק גדול עם מגל ועם... .  ואם זה חל בשבת? זאת אומרת, אם פסח היה ביום שישי, דבר שאין בעיה שיקרה כשלא היינו לפי הלוח, כשלא אד"ו ולא בד"ו. הרי היה זמן לפני לוח שקידשו את החודש על-פי עדים על-פי הראיה. אז אם פסח חל ביום שישי ההליכה הזאת לשדה מתרחשת מתי? בשבת - שמחה גדולה. מגל, בגדי חאקי, כובעים כחולים, שבת היום? שבת היום. שבת ואקצור? שבת ותקצור. פסח י"ד, חג המצות ט"ו, העומר ט"ז. נגיע לזה, אבל זה מאוד חשוב לשים לב למשולש הזה. נחזור אליו בהמשך.

במקביל לקצירת העומר בשדה מניף הכהן שם את העומר, ואחר-כך מוקרב קורבן העומר בבית-המקדש. קורבן העומר מקבל פה את הפסוקים הבאים שאני מדלג עליהם. אחר-כך מתחילה ספירת העומר שגם עליה אני מדלג, ואז מגיעים לשבועות שאין לו תאריך, הוא לא מופיע כפרשה בפני עצמה. אתם רואים, הפרשת שמתחילה בפסוק ט"ו "וספרתם לכם ממחרת השבת מיום הביאכם את עמר התנופה שבע שבתו... עד ממחרת השבת השביעת תספרו חמשים יום", ומה יקרה אז? "והקרבתם מנחה חדשה לה'". במה היא מנחה חדשה? למה כל חג לא קוראים למנחה מנחה חדשה? קודם כל כי היא באה מהתבואה החדשה. המנחה שהייתה בחג הקודם עוד הייתה לפני העומר. שנית, היא שונה לחלוטין מהמנחה של פסח, בואו תראו במה, נראה את הפסוק בפסוק י"ז. "ממושבתיכם תביאו לחם תנופה", כלומר, הרעיון הזה של ההנפה כנראה מאוד מאוד חשוב גם בהנפת העומר וגם בהנפת הלחם בשבועות. "ממושבתיכם תביאו לחם תנופה שתים שני עשרנים סלת תהיינה", ועכשיו העיקר "חמץ תאפינה", בשבועות צריך להיות חמץ, שלא יהיה בטעות כשר לפסח. "חמץ תאפינה בכורים לה'". קורבן החג הנפה שוב בשבועות, ואז פסוק כ"א "וקראתם בעצם היום הזה מקרא קדש יהיה לכם כל מלאכת עבדה לא תעשו".

כאן הערתי רק על המילים "בעצם היום הזה" מפני שבעיון בפרק הזה יתגלה לנו שהביטוי "בעצם היום הזה" מופיע בתורה בכמה דברים אחרים. הוא מופיע לגבי סיפור יציאת מצרים - ביציאת מצרים "בעצם היום הזה הוציא ה' את צבאות ישראל ממצרים". הוא מופיע "בעצם היום הזה עלה משה" במותו. "בעצם היום הזה מופיע לגבי חגים רק בשני מועדים". אם תשימו לב, זה לא הופיע בפסח, זה לא יופיע בסוכות. זה מופיע בשבועות בפסוק כ"א, ואתם רואים את פסוק כ"ח? ביום הכיפורים בפסוק כ"ח "וכל מלאכה לא תעשו בעצם היום הזה". ביום הכיפורים לומדים חז"ל מ ה זה בעצם היום הזה? הרי בעצם זה מיותר, כי הרי ברור שבעצם, אז מה ההבדל בין בעצם היום לבין היום? תמיד אומרים שבעצם היום, בעצם היום הזה בא נוח אל התיבה. חז"ל אומרים שבעצם היום הזה "במראית אור של יום" - בשיא השמש. "כל מלאכה לא תעשו בעצם היום הזה", כלומר, רק בשיא השמש לא עושים מלאכה? זה ודאי לא עובד כך. אז מה זה "וכל מלאכה לא תעשו בעצם היום הזה"? ביום כיפור חז"ל דורשים שעיצומו של יום מכפר. ומה הם יעשו בשבועות, עיצומו של יום מה? גם פה יש "בעצם היום הזה". נגיע. על כל זה אני מדלג, ו"לאלה מועדי ה'" של סוכות כבר הגענו מקודם, ולכן אפשר גם על זה לדלג עכשיו.

אגב, מהלקט, שכחה ופאה שמופיע בפסוק כ"ב חז"ל למדו דבר מאוד משונה שאני אומר אותו על-פה. חז"ל למדו דבר מאוד מאוד מוזר. אם נסתכל שניה שוב על פסוק כ"ב, שאלנו איך החריגה הזאת קיימת? זאת ההערה האחרונה, עכשיו ניכנס פנימה. זה בכלל לא קשור כאן לקט שכחה ופאה "לא תכלה פאת שדך בקצרך ולקט קצירך לא תלקט". זה מופיע בסוף פרשת שבועות, וזה סמוך מהצד השני לפרשה של איזה חג קצר של שלושה פסוקים? לראש השנה. מה יש בראש השנה? "וידבר ה' אל משה לאמר: דבר אל בני ישראל לאמר בחדש השביעי באחד לחדש יהיה לכם שבתון זכרון תרועה מקרא קדש". אומרים חז"ל כל-כך מוזר. חז"ל שואלים, הם לא מדברים על הסמיכות, הם מדברים על משהו אחר לגמרי. הגמרא במסכת ראש השנה שואלת שאלה - מנין שאומרים מלכויות בראש השנה? עונה הגמרא ראש השנה דף לב: זה פשוט. אגב, מבחינת סברה זה באמת פשוט, כי אלא מה עושים בראש השנה אם לא ממליכים את הקב"ה? כך התרגלנו שכל עניינו של ראש השנה זה להמליך. תראו איך על שאלה כזאת פשוטה נתנו תשובה כזאת מפולפלת. מנין שאומרים מלכויות בראש השנה? כי יש סמיכות בתורה מפורשת. איפה? פסוק כ"ב, כ"ג, כ"ד, אתם לא רואים פה? כתוב מפורש. מה כתוב מפורש? כתוב "'אני ה' אלקיכם', וסמיך ליה 'בחדש השביעי באחד לחדש'". כך כתוב בגמרא בראש השנה, אני גמרתי. אומר רש"י "אני ה' אלקיכם", כלומר, אני אדון, היינו, מלכות. ממש פשט. אגב, "אני ה' אלקיכם" אני לא יודע כמה עשרות או מאות פעמים מופיע. אבל כיוון שכתוב "אני ה' אלקיכם", ובסמיכות כתוב אחר-כך "בחדש השביעי באחד לחדש", מכאן שאומרים מלכויות בראש השנה. מה כתוב פה? אחרי זה הגמרא מביאה עוד פסוקים, אבל היא לא דוחה את זה.

אני רוצה להתחיל את הכל מהשאלה שפתחנו בה בהתחלה - מה עניין שבת אצל מועדות? ומזה נגיע לכותרות ולכותרות המשנה, בעזרת ה', כמה שנוכל לכל מה שהעלינו. לפי הכותרת שראינו כאן שבת לא רק מופיעה כמועד מספר אחד, אלא היא זוכה לכותרת בפני עצמה "מקראי קדש אלה הם מועדי", שבת, ואחר-כך שוב כותרת לכל. במקור 3 מוזכר רש"י שהזכרנו בעל-פה "מה עניין שבת אצל מועדות? ללמדך שכל המחלל את המועדות מעלין עליו כאילו חילל את השבתות, וכל המקיים את המועדות מעלין עליו כאילו קיים את השבתות", זה לא מובן לי. מסביר את הדברים המשך חכמה, רבי מאיר שמחה מדווינסק במקור 4. הוא נוגע רק בחלק הזה, אבל לעניות דעתי אם נעמיק מדבריו אולי זה היסוד של המיקום של הפרק הזה בויקרא, של הכותרות למיניהם, של המעברים שיש בפרק. בואו ניכנס רגע אל הדברים של המשך חכמה. כותב המשך חכמה במקור 4. "דע, דבדת האלקי יש מצוות המקשרין ישראל לאביהם שבשמים, ויש מצוות המקשרים ישראל זה לזה". זה לא נראה חידוש, לזה אנחנו קראנו תמיד בין אדם למקום, ולזה קראנו בין אדם לחברו. אבל נמשיך איתו. "כגון צי צית ותפילין ומזוזה - הן מצוות המקשרין ישראל להשם יתברך, וגמילות חסדים ותרומות ומעשרות המה מקשרין את ישראל זה לזה". עכשיו הוא מתחיל להסביר את זה בשבת במועדות, ואחרי ההסבר של שבת ומועדות נוכל להבין מה הוא חידש בכותרת הפשוטה הזאת. "ונמשל זה יש בין שבת ליום טוב: שבשבת הלא 'אל יצא איש ממקומו', והוצאה אסורה, ומלאכת או כל נפש אסורה. ואם כן, כל איש ואיש בפני עצמו הוא, לבדו הוא יושב ועוסק בתורה, והמה", עם ישראל" מקושרים אל ה' יתברך המרכז האמיתי, אשר כל ישראל המה קוים נפרדים המגיעים למרכז אחד - הוא השם יתברך. ולסיבת זה המה קשורים יחדיו, כמו שאמרו במדרש רבה בספר שמות בני יעקב שעו בדים לאל אחד נקראים 'נפש'" - בלשון יחיד, שבעים נפש. "אבל יום טוב", עוד מעט נחזור לשבת. "הוא מן המצוות המקשרין את האומה זה לזה, לכן מלאכת אוכל נפש מותר. ואם יבואו אלף אורחים יאפה לחם, עד כי אמרו 'האופה מיום טוב לחול', אסור, ודאי שאסור לאפות מיום טוב לחול, לצורך חול. אבל כתוב בהלכה שמי שאופי מיום טוב לחול אינו לוקה. עשה את זה במזיד שאפה מיום טוב לחול - לא לוקה. למה? "הואיל וחזי לאורחים". רק נסביר את המושג ההלכתי. נניח שהוא אפה בשעה שתיים ביום טוב ליום חול, מחר יום רביעי ויום טוב היה ביום שלישי. הוא אפה, הוא לא הבעיר אש, הוא אפה באש מובערת, והוא אפה ביום טוב בשעה שתיים. אז הוא  עבר בוודאי איסור, כי אסור לעשות את זה. למה לא לוקה? כי אם בשעה ארבע יבואו אורחים אז לא רק שהוא לא עבר איסור אלא הוא קיים מצוות דאורייתא, כי צריך לבשל גם אם יבואו אלף אורחים. אז בעצם יכול להיות שיתגלה למפרע שהוא לא עבר דבר שלוקים עליו - "הואיל וחזי לאורחים". ואם בשבת יבואו אורחים? אין בעיה, לא יבואו, כי כתוב "אל יצא איש ממקומו". ואם מישהו בכל זאת נמצא במקום שלך? אז תתנצל ותיתן לו אוכל קר לכבוד שבת, כי אסור לך לעשות שום פעולה שבסופו של דבר היא פעולה מחברת זה לזה. כי מה מחבר זה לזה אם לא גדולה לגימה שמקרבת, אם לא לאכול משהו ביחד. כל זה לא קיים בשבת. אבל ביום טוב זה המהות, זה האפיון של יום טוב. עכשיו נמשיך. "וכולם חייבים לעלות לרגל", ונפגשים שם ביחד. "ולשמוח ולשמח. לכן הותרה הוצאה והבערה, שאם לא כן לא יהיו מקושרים ומאוגדים זה לזה כאחד".

אני רוצה להסביר את דברי המשך חכמה לא לגבי שבת ויום טוב, רק אני מתמקד בשבת ויום טוב. בא המשך חכמה ואומר כאן הערה עצומה. איך פתחנו בפרשת קדושים? "דבר אל כל עדת בני-ישראל ואמרת אליהם קדושים תהיו כי קדוש אני ה' אלקיכם". שאלנו  בשבוע שעבר, "קדושים תהיו כי קדוש אני ה' אלקיכם", "כי קדוש אני ה' אלקיכם" אמרנו שזאת סיבה מצוינת ללמה אי אפשר שלעולם תצליחו להיות קדושים. אני קדוש, מה זה קשור אליכם בכלל? איך אפשר לצפות מבני-אדם להיות קדושים "כי קדוש אני ה' אלקיכם"? ענינו בשם המאור ושמש בשבוע שעבר תשובה מאוד מאוד מאוד יסודית שלו. כל פרשת קדושים לא באה להגיד רק שאתה צריך להיות קדוש ואתה ואתה ואתה, וכל אחד צריך להיות קדוש. אלא פרשת קדושים באה לומר "דבר אל כל עדת בני-ישראל", פרשת קדושים היא פרשה של הקהל. פרשת קדושים באה לומר את החידוש הבא: נכון שאתה סבור שקדושה היא דבר שאפשר להגיע אליו לבד, אדרבה, שחברה היא דבר שהרבה פעמים מפריע להתקדמות בקדושה. אדרבה, שיש מקום להקהל מסיבות חברתיות, אבל קדושה היא דבר מרומם, שקדוש הוא מישהו שמסתגף, שקדוש הוא מישהו שמתעלה. ובכן, "דבר אל כל עדת בני-ישראל ואמרת אליהם קדושים תהיו", הדרך היחידה שלכם להגיע לקדושה היא לחוש הקהל כזה, שאתם הופכים להיות כל עדת בני-ישראל, זה יצור את ה"קדושים תהיו". למה? אנחנו צריכים עכשיו להבין את העיקרון. כי מה זה קדושים תהיו? אתה לא תוכל להיות קדוש. קדושים תהיו, פירושו, שתמצא את השורש שלך, את המקור שלך, והמקור שלך נמצא באותו מקום שבו נמצא המקור של כל ישראל. אם אתה תצליח להתחבר עם כל עדת בני-ישראל סימן שאתה נמצא במקום שבו נמצאת הקדושה. איך מסיים המאור ושמש? אם אתה חושב שאפשר להיות קדוש ביחיד, אז תדע לך שקדוש ביחיד זה רק "אני ה' אלקיכם", אתם תהיו קדושים בהקהל. אתה רוצה לעשות את זה ביחיד, זה יפה מאוד, זאת לא קדושה, זה לא קשור בכלל לקדושה, זה קשור לטהרה ולדברים יפים, אבל זה לא קשור לקדושה.

אגב, הפסוק שבא לפני פרשת המועדות הוא הסיום של "קדושים תהיו". הפסוק שבא לפני פרשת המועדות הוא "ולא תחללו את שם קדשי ונקדשתי בתוך בני-ישראל". לומדים חז"ל "ונקדשתי בתוך בני-ישראל" כל דבר שבקדושה אי אפשר לעשות אותו בפחות מעשה. כלומר, יעמדו תשעה כוהנים גדולים של כל הדורות יחד, הם לא יכולים לומר קדושה. יעמדו עשרה הדיוטות שאינם יודעים אל"ף בי"ת, הם יוצאים בעולם "נקדש את שמך בעולם" בדיוק "כשם שמקדישים אותו בשמי מרום". למה? כי המלאכים בשמי מרום למה הם יכולים לקדש את ה'? כי הם מלאכים, הם שליחים של הקב"ה, הם באים מהמקור, הם צינור של המקור. כל עניינם, הם נקראים מלאך, כי כל המהות שלהם זה להיות מלאך של, שליח של. לנו זה קשה, למה זה קשה לנו? כי קשה לנו להרגיש שליחים, כי יש לנו גוף שצורך את הצורך שלו הזה והצורך שלו הזה. מתי אנחנו מסוגלים להתגבר על הגוף שלנו ולהפוך להיות ביחד שליחים? כשפתאום אנחנו מוצאים את מה שמחבר את כל ההקהל שלנו. אז כשיהיה "ונקדשתי בתוך בני-ישראל" ונהיה עשרה תבוא לעולם קדושה. אם יש אנטי-תיזה לכל תפיסת הקדושה של עולם הודי כזה ומקודש כזה, זה כל תפיסת הקדושה היהודית.

עכשיו שבת ויום טוב - וכאן הדבר המהותי. המגמה היא שהאדם יגיע למקורו, שהאדם יגיע לשורשו אבל לא בתור מלאך אלא בתור אדם, כי לכן הוא נברא פה בארץ. המגמה היא שתיווצר חברה, שתיווצר מדינה, שתיווצר ממלכת כוהנים וגוי קדוש. שתיווצר חברה שלמה שיש בה לקט, שכחה ופאה ולא תגנובו ולא תכחשו ויש בה מערכת חיה, אבל היא כל הזמן תצליח להתחבר אל המקור שלה, היא תצליח לחיות במציאות אבל להתחבר למקורה. כך מסביר התניא איך אפשר לקיים מצוות ואהבת לרעך כמוך. הוא אומר שמצוות ואהבת לרעך כמוך היא מצווה שאני לא יכול לצוות עליך, איך אני יכול לצוות עליך לאהוב אדם אחר? אי אפשר לצוות על מישהו לאהוב אדם אחר, איך אני יכול לצוות עליך לאהוב את זולתי? אומר התניא: לא הבנת את מצוות ואהבת לרעך כמוך. במצוות ואהבת לרעך כמוך כתוב "ואהבת לרעך כמוך אני ה'". מצוות ואהבת לרעך כמוך באה להגיד את הדבר הפשוט הבא: אתה ורעך יש לכם שורש אחד, זאת עובדה. העובדה הזאת תבוא לידי ביטוי בנצח ישראל שלא ישקר אף פעם כי הוא נצחי, כי זה מה שמחבר אותך עם רעך. למה קשה לך לאהוב את רעך? כי אתה חושב שאתם שני דברים נפרדים. אם ידך האחת פצעה את ידך השניה, האם תקום ידך השניה ותחזיר לידך הראשונה על הפצע? אלא מה, אתה כן מבין ששתי ידיים לא לוחמות אחת בשניה. אומר התניא שכל מצוות ואהבת לרעך כמוך זה לא שתאהב אדם אחר, אלא תחשוף את האמת שבעובדה שאותה אני מודיע לך, אתה יכול להתווכח איתי. אבל העובדה שעליה אני מדבר היא שאתה בפן הרוחני השורשי משותף לרעך. לשונו של התניא זה "רק הגופים מחולקים". אבל כל-כך קשה להגיע לזה? אומר התניא: נכון, ככל שאתה פחות תעסוק בגופך אתה יותר תמצא את הדרך להגיע לזה.

עכשיו לשבת ויום טוב. כשאני אומר שאנחנו רוצים להתקשר ולהיות אחד, אני לא אומר שאנחנו רוצים להיות אחד במובן האינטרסנטי של בואו ניקח הרבה מניות ונראה שזה משתלם. זה לא רע, אבל זה כלום כי זה גם יכול להשתנות שנה אחר-כך, אם זה לא ישתנה. כדי להיות אחד צריך שני דברים: דבר ראשון או בעצם דבר שני, זה לא משנה, דבר ראשון מבחינה מהותית. דבר ראשון - לזכור שיש לנו שורש אחד. אם איננו זוכרים שיש לנו שורש אחד אז בחלוף האינטרס המשותף אנחנו נפסיק את האחדות הזאת. אנחנו יכולים להיות אחד מפני שאנחנו כולנו ממתינים לאוטובוס שהולך להגיע, אבל באותה שניה שהוא יגיע כל אחד יתפזר לתחנה שלו. אז האחד הזה הוא מאוד מאוד מאוד חולף. אז ישנים שני חלקים כדי ליצור את האחד שלנו. הדבר האחד הוא לדעת את השורש שלנו, והדבר השני הוא לעזור לזה להתממש, לפתח את זה. אני לא יכול לשבת בפקולטה לפילוסופיה ולדבר על איזשהו אחד שאין לו שום מקום לבוא לידי ביטוי. ואהבת לרעך כמוך זה תעזור לו, זה מה ששנוא עליך אל תעשה לחברך. זה תיתן לו יד, זה תרים אותו, זה תעזור לו כשקשה לו, זה תבקר אותו כשהוא חולה. זה לא יעזור שתפלבל ותבלבל את מוחם של כל העולם על איזשהו אחד שורשי אם זה לא בא לידי ביטוי בהמון המון פרטים פשוטים, כי אתה לא תחוש את האחד הזה.

אגב, הדבר הזה קיים באותה צורה בין איש לאישה שמנסים ליצור אחד. בתפיסה של נו את האיש והאישה זה אחד שהתחלק לשניים וחוזר להיות אחד, קוראים לזה בעברית פשוטה אירוסין ונישואין. האירוסין שדיברנו עליהם יותר מפעם אחת, כל עניינם של האירוסין זה לומר שאנחנו קשורים לזה לזה, אסורים יחד זה לזו, לא מפני שאנחנו נשואים, אלא ההפך, אנחנו אסורים עכשיו זה על זה. אסורים במובן של פרוסים כביכול, ולכן אנחנו אסורים זה לזו בקשר שאוסר זה עם זו וזו עם זה, כי באירוסין אנחנו לא מביאים את הקשר הגופני לידי ביטוי, את הקשר הממוני לידי ביטוי, אלא את זה שהאלוה מחבר את שנינו. יש לנו מקור משותף שהוא האחד שמחבר את שנינו, וכדי שהוא יתממש אני צריך להפנים אותו לבד, ואת צריכה להפנים אותו לבד, כי אחרת זאת תהיה אחדות פלסטית שהמקור שלה יהיה את ואני. וכשלא יהיה לי כוח? אחרי האירוסין באים הנישואין,  והתפקיד שלהם הוא לבטא פיזית את החיבור הזה שביררנו לפני שניה ערכית. לעניות דעתי, כל חיי טהרת המשפחה הם בדיוק אותו סיפור, כל החיים זה אירוסין ונישואין - זה אסור  ומותר. ... אנחנו מוצאים את השורש המהותי שלנו שאיתו אנחנו ממשיכים ובונים עולם, ואז אנחנו קשורים פיזית, ונותנים לאחד הזה את המימוש שלו. אירוסין זה לא איזושהי תפיסה חס וחלילה קתולית כזאת, או אפילו אפלטונית כזאת של רעיון של אהבה, אלא זה בדיוק הפוך. זה הדלק של הנישואין.

עכשיו שבת ויום טוב, זה פלאי פלאות. אגב, מתי  אין זמנים אסורים בין איש לאישה? מתי אין זמנים אסורים? כשאנחנו עסוקים בבניין עצמו - הריון. בזמנים שבהם בדרך כלל כן או לא יש התממשות של בניין - הנקה, הריון, מצבים כאלה ואחרים ודומים אז אנחנו עסוקים כל הזמן עכשיו בבניין האלוקי, כל הזמן אנחנו מקושרים לאחד, אז לא צריך את האירוסין שאוסרים.

שבת ויום טוב זה בדיוק אותו דבר רק בעם ישראל. כל עניינה של השבת זה להתחבר "ברזא דשבת איהי שבת דאתאחדא דרזא דאחד". אנחנו אחד עם הקב"ה, דודי לקראת כלה והרעיה והדוד, ואנחנו כולנו אחד. אבל בשבת אנחנו מבררים את זה על-ידי האירוסין שלנו - אתה אל תבוא אלי, אני לא בא אליך, אני עם הקב"ה, אתה במקביל וכולנו קווים נפרדים מהמרכז האמיתי. כשכל אחד הוא קו נפרד מהמרכז האמיתי אנחנו נתחבר. מועד הוא המימוש, הוא הנישואין של השבת שהיא האירוסין. עכשיו בואו נתחבר תכלס, נו, עולים לרגל שמחים ומשמחים, באים זה לזה, מבשלים זה לזה. יוצאים, מוציאים ומעבירים. שבת פותחת את פרשת המועדות, והמועדות ממשיכים. השבת היא היסוד של כל המועדות, וכדי לתת לכל המועדות תוכן של מקראי קודש שהם יהיו "אלה הם מועדי" אתה חייב לפתוח בשבת ולתת לה כותרת בפני עצמה, ואז מתחילים ב"אלה מועדי ה'".

עכשיו תראו מה הולך ב"אלה מועדי ה'", פותחים בפסח. נכון, זה הולך לפי תאריכים, אבל זה גם הולך לפי ההיגיון הזה של המשך חכמה. פותחים בפסח, פסח נקרא שבת - ממחרת השבת, אני לא נכנס עכשיו לכל הסוגיה. פסח נקרא שבת מהמון סיבות, ואולי הסיבה הפשוטה ביותר היא הסיבה הבאה. בחג הפסח בי"ד, עוד לא בחג עצמו, אנחנו נמצאים בבית-המקדש, שם אנחנו מקריבים את הקורבן. בט"ו אנחנו חורגים מדרכנו, והולכים לאכול קורבן לא בבית-המקדש אלא בבית. בט"ו בניסן בחג החירות אנחנו הופכים את הבית הפרטי שלנו לבית-מקדש. חג החירות הוא שלא רק בבית-המקדש זה בית-מקדש אלא גם בבית זה בית-מקדש. הכהן הגדול בבית זה סבא, וסבא מספר לאבא, ואבא מספר לבן - "והגדת לבנך". וגם כשלא יהיה בית-מקדש אלפיים שנה בית-המקדש הזה ישמר, וסיפור הסדר הזה יעבור, וגם אם לא יהיה קורבן פסח וזה לא יהיה "כזיתא פסחא והלילה פקע איגרא", יהיה זכר לקורבן פסח. בט"ו בניסן עברנו מהמקדש והעברנו אותו הביתה. מוריי ורבותיי, בט"ז בניסן לקחנו את המקדש והעברנו אותו מהבית לשד. עכשיו המקדש הוא בשדה עם הבגדים הכחולים, ועל זה הוויכוח בין הצדוקים לפרושים. אומרים הצדוקים שממחרת השבת זה חייב להיות ממחרת שבת בראשית כדי שחס וחלילה לא יצא שתהיה קצירת העומר בשבת, כי מה יהיה אם פסח יהיה ביום שישי? אומרים הפרושים: למה מפריע לכם שיקצרו את העומר בשבת? מעמי שמירת קודשי ישראל ושבת? מה קרה? צדוקים למה כל-כך מפריע לכם? אומרים הפרושים: אתם לא מבינים דבר פשוט, שכשעם ישראל מגיע לארצו וקוצר את ראשית קצירו של השנה בארץ ישראל זה בית-מקדש שדוחה שבת. "ראשית קציר הארץ" זה בית-המקדש עם הבגדים הכחולים בשדה, ולכן זה דוחה שבת. בי"ד, ט"ו, ט"ז הולכים יחד, והיו עושים את כל קצירת העומר בעסק גדול, כך אומר הרמב"ם, רק כדי ללמד את כולם שזה דוחה שבת. זה אפילו לא נקרא דוחה שבת, זה כמו שלא נכון להגיד שמוסף של שבת דוחה שבת, או שתמיד של שחר בשבת דוחה שבת. רק ל מה שם זה מובן לך? טוב, כי זה מחלקת הדתות, בבית-המקדש בטח שקורבן דוחה. אבל פה זה משרד החקלאות, זה בשדה. אז מה אני אשם שאתה לא מבין? משרד החקלאות זה בארץ ישראל בראשית הקציר בית-מקדש אם אתה יודע להבין מה זה "כי תבואו אל הארץ". מעיר האלשיך "כי תבואו אל הארץ אשר אני נותן לכם". כשאתם הולכים לקצור עכשיו את ראשית הקציר תדעו לכם שזה לא "כי תבואו אל הארץ" - עובדה, אלא "כי תבואו אל הארץ אשר אני נותן", ואם לא תדעו איך עושים בה את מה שעושים בה אני גם יכול לקחת מכם. אני נותן, ואני גם לוקח. זה הווה בעזרת ה' מתמשך לנצח, אבל מותנה. מה אתה צריך אז לעשות? לקחת את העומר מהשדה, להניף אותו, ולעשות מזה מציאות של קורבן.

עכשיו  עוברים קדימה. אחרי שלמדנו את פסח ואת מצות ואת העומר, בדרך אל ראש השנה באים ואומרים לנו בדיוק באמצע הפרק חריגה. החריגה היא שכחה, לקט, פאה. החריגה באה להגיד דבר פשוט. מה באו המועדות לברר? שאתם קשורים זה לזה ביחד. הביטוי של הקשר זה לזה ביחד במועדות הוא יפה מאוד בחגים. אני לקחתי מצווה אחת בין אדם לחברו הכי מעניינת שיש, מיד אני אסביר למה? ומיקמתי אותה באמצע פרשת השבת והמועדות כדי לראות האם אתם קלטתם את נושא האחד? אתם יודעים מה אומרת מצוות שכחה? הי א מצווה נפלאה. מצוות שכחה אומרת: אל תשכח לשכוח. כי מה לעשות אם אני מאוד מסודר ובדיוק לא שכחתי? סך-הכל אני מאורגן. בפעם הבאה תשכח. מה אומרת מצוות לקט? תפיל. לא, אל תפיל, אבל אל תפיל אם הרמת. ואם לא הפלתי? אתם יודעים מה אומרת המצווה הזאת? המצווה הזאת אומרת את הדבר הבא. מי שהוא בעל-הבית אף פעם לא שוכח לסגור את הדלת. מי שהוא יודע שהוא לא בעל-הבית שוכח. אם אתה שכחת לשכוח סימן שאתה מחזיק מעצמך יותר מדי בעל-הבית. תלמד לשכוח, זה לא שלך בכלל. אתה דייר חשוב, האדמה הזאת היא ארצכם, ארצכם פירושו שלך ושל העני ביחד, ואתה צריך לשכוח כי גם הוא צריך לאכול. תתרגל להרגיל את עצמך לפעולה שתמיד אימא אמרה לך שלא תעשה, כי זה לא בסדר לשכוח כל דבר תמיד. ואם אתה לא שוכח יש לך בעיה רוחנית חברתית בהקשר שלך אל  האחד. מי ששוכח בשדה מגלה שני דברים ביחד - שהוא יודע מי בעל-הבית פה, והוא יודע שזה צריך להתממש באחדות שלו עם חבריו. אז לקחנו פסוק שכולם זוכרים שהוא הופיע בפרשה אחרת בדיוק במיקום שלו, ומיקמנו אותו בדיוק באמצע פרשת השבת והמועדות, וביקשנו ממך בזאת תיבחן. אם הפנמת את סוגיית השבת והמועדות כך תיראה תחושת בעל-הבתיות שלך בארץ בלקט, בשכחה ופאה.

עכשיו מזה לעיקר. "אני ה' אלקיכם", כך מסתיים פסוק כ"ב. "וסמיך ליה "בחודש השביעי באחד לחדש יהיה לכם שבתון זכרו ן תרועה". באים חז"ל בראש השנה ואומרים: או סוף סוף הנה בדיוק הפשט, מכאן למלכויות בראש השנה. מה זה מלכויות בראש השנה? אפשר להבין את מלכויות בראש השנה בתור איזו דקלרציה חגיגית, הצהרה עממית שהקב"ה מלך. מה החכמה? בטוח. מה הבעיה? אתה יודע מה הפירוש שהקב"ה הוא מלך? "אני ה' אלקיכם" פירושו שאתה כל-כך הפנמת לעצמך שאתה לא מלך שאתה שוכח לשכוח. "אני ה' אלקיכם" של לקט, שכחה ופאה זה מלכות, כך אומר רש"י. "אני ה' אלקיכם", פירושו, היות הקב"ה מלך כל-כך מוחדר אצלך עד לסוגיה הזאת של "בקצרכם את קציר ארצכם לא תכלה פאת שדך... לעני ולגר תעזב", זה כל-כך ברור לך שזה לא שלך. זה לא ברור לך במובן שאתה נותן צדקה, אלא זה ברור לך במובן שאתה לא יכול לא לשכוח. הבנת את זה, זאת אומרת, שאתה ממליך את הקב"ה, "וסמיך ליה בחודש השביעי באחד לחודש, מכאן למלכויות בראש השנה", זאת המלכת ה '. המלכת ה' זו לא אמירה, איזו סיסמה. המלכת ה' זה "לא תכלה פאת שדך", זה המלכת ה', כשאתה הולך שם בשדה תעזוב את הפאה הזאת. אל תעשה כלום, תעשה לא לעשות, וכך תראה שאתה לא מלך. בעולם שאתה לא מלך הקב"ה יכול למלוך.

"בעצם היום הזה" מופיע פעמיים, הוא מופיע ביום הכיפורים, והוא מופיע בשבועות. זה נפלא, זאת הערה צדדית, אבל היא נפלאה, ואני אומר אותה בכוונה. אני אמרתי בשבוע שעבר, ואני בכוונה אומר, כיוון שעטתי עיני אל אותו הספר שסיפרתי בשבוע שעבר שמצאתי, זה היה ככה פעם בשבת בקרקוב, שמצאתי שם ספר על פרשיות השבוע של יהודי. הספר עבר את כל מאורעות השואה והכל, היהודי חי לפני. הספר הזה של דברים בפרשיות השבוע, היהודי היה כנראה יהודי מיוחד מאוד מאוד בשם ר' מרדכי ברוקר שכתב ספר על הפרשיות בשם 'תכלת מרדכי', ואני ראיתי את זה פתאום לפני כמה חודשים. היה לי לא נעים, ונדבקתי מאוד מאוד לדברים. הוא אומר פה ב"וקראתם בעצם היום הזה". הזכרנו אותו לגבי קציר ארצכם בשבוע שעבר. לגבי "בעצם היום הזה" הוא אומר הברקה אדירה במקור 6. "וקראתם בעצם היום הזה", אולי אני אומר אותו על-פה, תראו אותו אחר-כך בפנים. הוא אומר דבר עצום. הוא אומר פסח לא נקרא "בעצם היום הזה", סוכות לא נקרא "בעצם היום הזה", למה? פסח נקרא כך במצרים כשמספרים את הסיפור ההיסטורי, אבל לא בפרשת המועדות. הוא אומר דבר אדיר. הוא אומר, ביום הכיפורים כתוב "מעביר אשמותינו בכל שנה ושנה", זאת אומרת, שיום כיפור השנה הוא באמת בדיוק כמו יום כיפור הראשון שהיה לפני שלושת אלפים שנה. יום כיפור השנה זה עצם היום הזה, זה בדיוק אותו דבר. פסח השנה זה כאילו הוא יצא ממצרים, אבל יום כיפור השנה הוא באמת "בעצם היום הזה", הוא חדש לחלוטין. הוא אומר שאותו דבר בדיוק עם שבועות. שבועות השנה זה "בכל יום יהיו בעיניך כחדשים", עכשיו מתקבלת התורה, באמת עכשיו, אין הבדל בין עכשיו לפעם. פסח וסוכות זה היה אירוע היסטורי עצום, והתפקיד שלך הוא לקחת את התאריך הזה ולהרגיש אותו כל שנה ושנה. אבל אתה לא יכול להגיד שזה "בעצם היום הזה". מתי אמרת "בעצם היום הזה"? "בעצם היום הזה" בא נוח. מה זה בא להגיד? שזה בדיוק עכשיו, זאת הייתה הפעם הראשונה בעולם, זאת הייתה הופעת בכורה. יום כיפור כל שנה זה הופעת בכורה. זה לא תיאור של משהו היסטורי אלא זאת הופעת בכורה. פעם ראשונה הקב"ה מעביר אשמותיך בכל שנה ושנה בשנה הזאת, ופעם ראשונה אתה מקבל תורה בשנה הזאת. זה לא נכון על פסח וזה לא נכון על סוכות.

ממשיך לפי זה הפרק, ופה אני עומד בסופם של הדברים ומגיע לפרשת הסוכות. שם בפרשת הסוכות מתרחש הדבר הכי משונה של הכותרות בסיכום. אתם זוכרים מה שדיברנו על סיומות מפסוק ל"ג ואילך, שם עסקנו בסיומים של הפרק. "בחמישה עשר יום לחדש השביעי הזה חג הסכות שבעת ימים לה'... ביום השמיני מקרא קדש יהיה לכם והקרבתם אשה לה'", ולא מוזכרים פה מה? לא מוזכר פה זה שזה חג של אסיף, זה גם לא חשוב, זה גם לא הוזכר לגבי פסח שזה חג של קציר. נכון, אין שום עניין להזכיר את זה בפרשה הזאת. לא מוזכר פה, גם בפסח לא מוזכר שזה שמור את חודש האביב, זה מוזכר בפרשות אחרות. לא מוזכרים פה מצוות ארבעת המינים, וגם לא מוזכרת פה מצוות הישיבה בסוכה. רק מוזכר שזה חג של שבעה ימים וביום השמיני ועצרת. אחרי שבעה ימים ועצרת, פסוקים ל"ג עד ל"ו, סיומת שבעצם היא הסיומת של כל הפרשה, ואז פתאום נ.ב - להלן פירוט המצוות שאתם צריכים לעשות בשבעת הימים שסיפרנו עליהם מקודם. המצווות האלה אתם צריכים באספכם, בפסוק ל"ט "באספכם את תבואת הארץ תחגו", מה תעשו אז? ארבעת המינים - בפסוק מ'. מה עוד? "בסכות תשבו" - בפסוק מ"ב, וכל זה  יהיה "למען ידעו דרתיכם כי בסכות הושבתי את בני ישראל בהוציאו אותם מארץ מצרים... וידבר משה את מועדי ה'".

סוכות הוא המועד החריג ביותר מכל המועדים בהקשר למה שדיברנו עד עכשיו. מה אמרנו הרגע? שביום כיפור כל שנה מתרחש אותו דבר מחדש. בפסח - מה קרה בט"ו בניסן? כולנו יודעים, יצאנו ממצרים. בי"ד?  בי"ד הקרבנו את הפסח במצרים בארבעה-עשר לחודש, אז אנחנו מקריבים פסח. ראש השנה - זכרון תרועה, יום כיפורים - עשור לחודש. למה עושים סוכות? "כי בסוכות הושבתי את בני-ישראל". מה הקשר בין זה לבין חמישה-עשר לח ודש השביעי? מה קרה בחמישה-עשר לחודש השביעי? לא קרה שום דבר שלא קרה בחמישה-עשר לחודש שבט. אין שום חידוש בתאריך. בחמישה-עשר לחודש השביעי אין כלום. רק דבר אחד מוזכר פה, מה שלא מוזכר לגבי פסח, ולא מוזכר לגבי שבועות. פה מוזכר שחג הסוכות הוא חג אוספכם את תבואת הארץ, שבסוכות זה הזמן החקלאי של האסיף. אגב, מאוד מעניינת הלכה שנלמדת על-ידי גדולי הפסוקים: הב"ח - הבית חדש על הטור, ופוסקים גדולים מאוד מאוד פסקו כך, למדו מהפסוק האחד לפני אחרון "למען ידעו דרת יכם כי בסכות הושבתי", הם למדו מזה לימוד מעניין. הב"ח - הבית חדש שמופיע במקור 10 מתייחס בפירושו לדברי הטור - רבי יעקב ברבי אשר בארבעה טורים בטור. הלכות סוכות בטור מתחילים בסימן משונה מאוד, סימן תרכה בטור. למה הוא משונה? כי בסימן תרכה בטור מתחיל הטור את הלכות סוכות בספר במחשבה. הוא מדבר על ענני הכבוד שעם ישראל יצא ממצרים ואין שם שום רמז להלכה. אומר הב"ח, אני פה בבית-הספר הזה כבר שנים, אני מלווה את הטור מתחילת האורח חיים, אף פעם לא ראיתי שבטור פתאום יש סימן שלם שמדבר מחשבה. אני עוד לא עברתי חוויה כזאת, מה הוא רוצה? הוא לא מגיע לשום מסקנה הלכתית. הוא מזכיר שיש אומרים שהסוכות זה ענני כבוד, ויש אומרים שהסוכות זה סוכות ממש, הוא לא אומר כלום הלכתית. מסיק מזה הב"ח מסקנה הלכתית והמסקנה שלו נמצאת במקור 10. "ויראה לי לומר בזה", בעצם התבנית הזאת שהטור פתאום עוסק בסימן כזה. "שסובר דכיון שכתוב בפסוק 'בסוכות למען ידעו דורותיכם כי בסכות הושבתי'", דבר שלא כתוב בשום חג אחר, הרי הוא רוצה להגיד מה? אני ממשיך. "לא קיים המצוה כתיקונה אם לא ידע כוונת מצות הסוכה כפי פשטה, ולכן ביאר לפי הפשט דעיקר הכוונה בישיבת הסוכה שיזכור יציאת מצרים".

זו הערה הלכתית מרתקת. בדרך כלל כשאנחנו אומרים שמצוות צריכות כוונה הפירוש הוא שאדם צריך להתכוון לקיים מצווה, אנחנו לא  יודעים יותר מזה. אדם יודע כוונות גדולות, כל הכבוד. אבל הוא צריך להתכוון לקיים מצווה. אדם צריך לתקוע בשופר יש המון כוונות, אבל מה שהוא צריך לעשות זה להתכוון שזה לא לשם קונצרט או לשופר, אלא הוא מתכוון לקיים מצווה שהקב"ה אמר לו לתקוע בשופר. למה? ככה, "אשרי העם שככה לו". אבל המצווה היא כי הקב"ה אמר לי לעשות את המצווה. אומר הב"ח שבסוכות לא מספיק. בסוכות אתה צריך להתכוון למען ידעו דורותיכם, שתזכור את יציאת מצרים שהיית בסוכות, לזה חייב להתכוון בסוכות. לעניות דעתי, ההסבר לזה הוא פשוט וזה פלאי פלאות. בפסח, בשבועות, ביום כיפור, בראש השנה אתה נמצא בדיוק בזמן, בתאריך, ליום הזה יש סגולה מיוחדת מאוד. אתה נמצא בתאריך התאריך הוא כבר בפני עצמו. בסוכות מה שמחבר אותך לסיפור של הסוכות הוא זה שאתה יודע את זה שעכשיו אתה יושב בסוכות לזכר זה, כי לא קרה כלום בתאריך הזה. בסוכות כדי שבאמת מצוות הסוכות תתקיים, אתה צריך לדעת שאתה יושב בסוכה. כי אם היית מקיים פסח ב-ג' בחשוון, אז אתה הייתה צריך להסביר למה זה. אם אתה עושה את פסח ב-ט"ו בניסן זה ברור, אתה לא צריך להסביר, אתה רק צריך להתכוון לעשות את מה שהקב"ה אמר. מה קרה ב-ט"ו בניסן? ב-ט"ו בניסן יצאנו ממצרים אז זה כבר משפיע בפני עצמו. בסוכות ב-ט"ו בתשרי שום דבר לא קרה. אז למה בכל זאת עושים את זה ב-ט"ו בתשרי? כי ב-ט"ו בתשרי אתם אוספים את תבואת הארץ. אז מה? כיוון שב-ט"ו בתשרי אתם אוספים את תבואת הארץ אז אני מצווה אתכם למה שסיפרנו עליו כל הזמן, שבחג האסיף, מה זה חג האסיף? חג האסיף זה השבוע שבו האדם יושב  וסופר את המחזור השנתי שלו, יושב  וסופר את מה שהוא עשה. זה חג האסיף - "באספכם את תבואת הארץ. נגמר הקיץ, נגמרה התבואה החדשה, עוד מעט מתחיל החורף ותנומתו, ועכשיו עם שלם של חקלאים, מה היה הדבר הטבעי ביותר שהוא יעשה? נכנס כל אחד לביתו ספון, וכשאף אחד לא רואה, מתחת לשולחן הוא סופר מה יצא? כך אוספים.

מה מצווה עם ישראל לעשות בדיוק באוספכם את תבואת הארץ? לפתוח את הדלת, ופעם אחת בשנה לעשות חג בחוץ. ומה הוא יעשה בחוץ? הוא יזמין את כל העולם לבנות יחד סוכת שלום. "כל האזרח בישראל ישבו בסכות", אומרים חז"ל שראויים כל ישראל לישב בסוכה אחת. פעם בשבע שנים כמו השנה כשיהיה סוכות אחרי שמיטה זה  יהיה סוכות מאוד טראומטי לעם של חקלאים. למה? כי אחרי שמיטה אתה לא אוסף כלום, אתה סך-הכל אוסף את שברי עוגמת הנפש מהשנה של מה שאספת זה לראות את כלל ישראל אוכל את הגינה שלך עד תומה. אין לך מה לאסוף, הייתה שמיטה, כלו. תארו לכם איו חוויה זו, מגיעים כולם ואין מה לאסוף, אז מה עושים אז? פעם בשבע שנים עושים הקהל, ובהקהל שבו נאמר גם "קדושים תהיו", פשוט עושים חג אסיף, ואוספים את כל היהודים - אסיף ענק. אוספים לא דולרים כמו כל שנה בסוכות, אלא אוספים המון המון יהודים בלי הבדל גיל, מין, אנשים, נשים וטף, אוספים את כולם ועושים שבת ומועדות. מה עושים שם? לוקחים את המלך שמייצג את כלל ישראל. הוא לא גדול הדור, הוא המלך. פעם זה היה אגריפס שדי הסתבך כשהוא קרא, כי הוא לא בדיוק ידע איך, אבל הוא המלך. אוספים את כולם, וכולם מתכנסים לזכור שיש כאן הקהל והם ביחד. הדין של סוכות יש לו דין מיוחד בפרשת המועדות אחרי הסיכום של הכל. "אלה מועדי ה'" וכו'  וכו' אלה היו שני פסוקים ל"ז, ל"ח שסיכמו את כל פרשת המועדות. אז באים ואומרים: עכשיו אם עשית את זה תגיע למדרגה שאני רוצה ממך בסוכות. אתה יודע מה יקרה לך בסוכות? בסוכות בלי להתקשר לתאריך שקרה בו משהו היסטורי אתה תצליח ליצור מועד. ומה יקרה במועד הזה? במועד הזה אתה תצליח לא רק לעשות מועד בביתך, לא לבוא לאירוע אחד של קצירת העומר בשדה. אלא לקחת "באספך מגרנך ומיקבך", להיכנס לאיזה שדה קטן ליד הבית, לקח את השדה ולעשות ממנו בית, ולהיכנס לתוך השדה הזה - פסולת גורן ופסולת יקרה. לשבת בתוך השדה הזה בלי שקרה שום דבר מיוחד בתאריך הזה, ו"למען ידעו דורותיכם". לקחת ארבעה מינים כאלה שיש בהם טעם ויש בהם ריח, כאלה שיש בהם טעם ואין בהם ריח, וכאלה שאין בהם לא טעם ולא ריח, לחבר אותם ביחד, לאגד אותם ביחד, ולבחון האם קיימת את "וידבר משה את מועדי ה' אל בני-ישראל" או לא קיימת? זאת פרשת השבת והמועדות.

מה זה עושה בספר ויקרא? כל ספר ויקרא הוא ספר הקדושה, שיא הקדושה הגיע ב"קדושים תהיו" של כל עדת בני-ישראל. שיא ה"קדושים תהיו" הוא בהבנה של השבת והמועדות. של השבת שמאחדת את ישראל כל אחד לבדו באירוסין של קווים נפרדים מהמרכז, והמועדות שמאחדים את ישראל לאיזה יחד אחד גדול ששיאו נמצא בסוף "באספכם את תבואת הארץ" בחג הסוכות של סוף פרשת המועדות.

