אלהי אבותיכם שלחני אלכם
הגדה של פסח 1 

הרב אלון - שעור בפר' שמות תשנ"ח

נערך ע"י אריה

השעור הוא הקדמה להגדה והוא דן בשני ענינים

א. אכילת הפסח בחבורה

ב. סיפור יציאת מצרים

תמלול כמעט מלא של השעור (עם מעט קיצורים)

תחילתה של ההגדה צריך להיות עוד לא בהגדה עצמה אלא במצוותיו של ליל הסדר. שתי מצוות שהן מצוות הלילה הזה קובעות את טיבו ואופיו של ליל הסדר. ואם אינני טועה אלו הן שתי הנקודות שאיתן מסכמת התורה או מסכם יוסף את ספר בראשית ואתן מתחיל משה את ספר שמות ואת הפקידה במצרים.

נראה את שתי הנקודות האלו מתוך עיון בדברים הבאים:

ישנן שתי מצוות בליל הסדר. לא נדון כאן בעניין שחיטת הפסח שנעשית ביום בארבעה עשר בניסן אחרי חצות היום. בעצם יש יותר כי אנחנו מכירים את סיפור יציאת מצרים ואנחנו מכירים היום את מצות אכילת מצה ומרור ואנחנו יודעים שהמצוה המקורית היא אכילת הפסח.

כשנעיין ברמב"ם קודם כל בנושא של אכילת הפסח שעל שמו נקרא החג הזה נגלה שהמצה והמרור אינן מעכבים במצות הפסח ומצות הפסח היא המעניינת אותנו כרגע כמצוה הראשונה. 

מהי מצות אכילת הפסח?

נתחיל את הדברים בסקירה מלמעלה ולצרכה נלמד את הדברים ברמב"ם.

לאחר שהרמב"ם מדבר על שחיטת הפסח הוא מדבר על אכילת בשר הפסח.

רמב"ם הלכות קרבן פסח פרק ח
א. "אכילת בשר הפסח בלילי חמישה עשר--מצות עשה, שנאמר "ואכלו את הבשר, בלילה הזה:  צלי אש ומצות, על מרורים יאכלוהו".  [ב] ואין מצה ומרור מעכבין; אם לא מצאו מצה ומרור, יוצא ידי חובתו באכילת בשר הפסח לבדו.  אבל מרור בלא פסח--אינו מצוה, שנאמר "על מרורים יאכלוהו".

עיקרה של האכילה בלילה הזה הוא הפסח ולפסח הזה יש עוד חלק שהוא אינטגרלי למצוה.

כדי שאקיים את מצות אכילה הפסח אני חייב לאכול אותו בחבורה.

רמב"ם הלכות קרבן פסח פרק ט
א. "הפסח אינו נאכל אלא בחבורה אחת, ואין מוציאין ממנו מן החבורה שייאכל בה.  והמוציא ממנו כזית בשר מחבורה לחבורה בלילי חמישה עשר--לוקה, שנאמר "לא תוציא מן הבית מן הבשר חוצה"
החבורה היא מהותית לאופי המצוה ואם לא עשיתי זאת אני לוקה.

מה  המהות של החבורה במצות הפסח, אני מתכוון לייחוד של המצוה בדין זה של החבורה שקיים רק בקרבן פסח?

עד כאן מצוה אחת שמעניינת אותנו מתוך השתיים.

המצווה השניה, שבינתיים תופסת את רוב זמננו בליל הסדר היא מצוות ההגדה, מצות סיפור יציאת מצרים. גם כאן נעיין ברמב"ם כדי לגעת בנקודות הקשות אולי כדי לגעת באופי של המצוה ולהבין את שתי המצות.

רמב"ם הלכות חמץ ומצה

א " מצות עשה של תורה לספר בניסים ונפלאות שנעשו לאבותינו במצרים, בליל חמישה עשר בניסן--שנאמר "זכור את היום הזה אשר יצאתם" 
לי נדמה שאם הייתי עוצר בשורה הראשונה "שנאמר ... " כולם היו ממשיכים שנאמר והגדת לבנך ביום ההוא, אבל לרמב"ם יש מקור אחר,

כמה שנאמר "זכור את יום השבת" מה בכלל הקשר? 

ועכשיו שואל הרמב"ם את השאלה הבאה:  
ומניין שבליל חמישה עשר? תלמוד לומר "והגדת לבנך, ביום ההוא לאמור:  בעבור זה"  בשעה שיש מצה ומרור מונחים לפניך".
אז מאיפה לומדים מ"זכור את היום הזה" או מ"והגדת לבנך ביום ההוא לאמור בעבור זה"?

נמשיך, 

ב  "ואף על פי שאין לו בן, אפילו חכמים גדולים--חייבים לספר ביציאת מצרים; וכל המאריך בדברים שאירעו ושהיו, הרי זה משובח".

ממשיך הרמב"ם,

ג   [ב] מצוה להודיע לבנים, ואפילו לא שאלו--שנאמר "והגדת לבנך" לפי דעתו של בן, אביו מלמדו.  כיצד:  אם היה קטן או טיפש--אומר לו, בני, כולנו היינו עבדים כמו שפחה זו או כמו עבד זה במצרים, ובלילה הזה פדה אותנו הקדוש ברוך הוא, ויצאנו לחירות; ואם היה הבן גדול וחכם--מודיעו מה שאירע לנו במצרים, וניסים שנעשו לנו על ידי משה רבנו: הכל לפי דעתו של בן".

הרמב"ם ממשיך בהלכות ג, ד, ה, במתודיקה איך מדברים עם הבנים ובעוד כמה פרטים ואז עובר להלכה ו':

[ו] "בכל דור ודור, חייב אדם להראות את עצמו כאילו הוא בעצמו יצא עתה משיעבוד מצרים, שנאמר "ואותנו, הוציא משם ..."
ראו את הדייקנות בלשון הרמב"ם. הרמב"ם לקח את הדברים לכאורה מהמשנה שלפנינו במקור 5 .

מסכת פסחים דף קט"ז 
"בכל דור ודור חייב אדם לראות" שינוי א' לעומת "להראות" ברמב"ם "את עצמו כאילו הוא" כאן הרמב"ם הוסיף מלה "עצמו" "יצא" וגם כאן הרמב"ם הוסיף מלה "עתה" "ממצרים שנאמר והגדת לבנך ביום ההוא לאמר בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים". 
על זה אומרת הגמרא:

פסחים דף קטז עמ' ב 
"אמר רבא צריך שיאמר ואותנו הוציא משם"

אבל אנחנו נחזור לרמב"ם, שוב להלכה ו'

[ו] "בכל דור ודור, חייב אדם להראות את עצמו כאילו הוא בעצמו יצא עתה משיעבוד מצרים, שנאמר "ואותנו, הוציא משם ..."
השינויים מעניינים אבל עליהם אין לי שום קושיה. הקושיה שיש לי היא על הסוף. מה המקור שצריך לראות את עצמי כאילו יצאתי ממצרים? "ואותנו הוציא משם". וההמשך הוא השיא של הכל,

"ועל דבר זה ציווה בתורה, "וזכרת, כי עבד היית" כלומר כאילו אתה בעצמך היית עבד, ויצאת לחירות ונפדית".

נכון שהתוספת "ועל דבר זה" לא נמצאת בחז"ל במקור 5? הם לא למדו את התוספת של "וזכרת כי עבד היית" כדי ללמד את האדם להתחייב לחוש בשעת הסיפור בליל ט"ו כאילו הוא יצא ממצרים. אבל הקושיה היא אחרת לגמרי וכאן הקושיה המהותית ברמב"ם. הרמב"ם מצטט פסוק ויש כאן סתירה קשה בין הרמב"ם לקונקורדנציה. אין בשום מקום בתורה פסוק כזה לגבי סיפור יציאת מצרים.

"וזכרת כי עבד היית" מופיע בשני מקורות בתורה ושניהם במקור 4 להלן.

המקור הראשון לגבי עבד עברי שביציאתו מחויב האדון לתת לו מתנה, מענק, על זה אומרת התורה:

דברים ט"ו-י"ב

"כִּי ִמָּכֵר לְךָ אָחִיךָ הָעִבְרִי, אוֹ הָעִבְרִיָּה ַעֲבָדְךָ, שֵׁשׁ שָׁנִים; וּבַשָּׁנָה, הַשְּׁבִיעִת, תְּשַׁלְּחֶנּוּ חָפְשִׁי, מֵעִמָּךְ.  וְכִי ְשַׁלְּחֶנּוּ חָפְשִׁי, מֵעִמָּך לֹא תְשַׁלְּחֶנּוּ, רֵיקָם.  הַעֲנֵיק תַּעֲנִיק, לוֹ, מִצֹּאנְךָ, וּמִגָּרְנְךָ וּמִיִּקְבֶךָ:  אֲשֶׁר בֵּרַכְךָ יְהוָה אֱלֹהֶיךָ, תִּתֶּן לוֹ. וְזָכַרְתָּ, כִּי עֶבֶד הָיִיתָ בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם, וַיִּפְדְּךָ, יְהוָה אֱלֹהֶיךָ; עַל כֵּן אָנֹכִי מְצַוְּךָ, אֶת הַדָּבָר הַזֶּה הַיּוֹם".
המקור השני, בהמשך הפסוקים, שבו מדובר על שמחת חג השבועות:

דברים ט"ז

"וְשָׂמַחְתָּ לִפְנֵי יְהוָה אֱלֹהֶיךָ, אַתָּה וּבִנְךָ וּבִתֶּךָ וְעַבְדְּךָ וַאֲמָתֶךָ, וְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ, וְהַגֵּר וְהַיָּתוֹם וְהָאַלְמָנָה אֲשֶׁר בְּקִרְבֶּךָ-בַּמָּקוֹם, אֲשֶׁר יִבְחַר יְהוָה אֱלֹהֶיךָ, לְשַׁכֵּן שְׁמוֹ, שָׁם.  וְזָכַרְתָּ, כִּי עֶבֶד הָיִיתָ בְּמִצְרָיִם; וְשָׁמַרְתָּ וְעָשִׂיתָ, אֶת הַחֻקִּים הָאֵלֶּה". 
אין כאן ענין של יציאת מצרים! אז מה נאמר ברמב"ם? 

לפני שאני ממשיך אני רוצה להראות את המבנה של הרמב"ם במצות סיפור יצ"מ. הוא פותח את הדברים מהפסוק "זכור את היום הזה" ולא מהפסוק "והגדת לבנך". 

זאת המצוה השניה. (המצוה הראשונה היא אכילת הפסח בחבורה).

עצם המצוה של סיפור יצ"מ  נובעת מ"זכור את היום הזה" והקשינו שהרמב"ם אומר כמו שנאמר "זכור את יום השבת" ולא הבנו מה הוא רוצה. מי שיסתכל במקור 3 יראה שכשהרמב"ם מסביר את מצות "זכור את יום השבת" אומר הרמב"ם, המלה "זכור" במקרא יכולה לסבול שתי משמעויות אחת בלב ואחת בפה והמקרא הכריע למשמעות אחת דווקא. איך אני אדע מה פירושה של המלה זכור? זו מצוה אחרת לגמרי, בפה או בלב? 

חז"ל למדו אותנו בכמה מקומות בעיקר בפרשת עמלק שבה אנו מצווים במצות זכור. בסוף הפרשה הזאת מופיעות עוד שתי מלים שגם הן מצוה "לא תשכח" אומרים חז"ל אם כבר נאמר "לא תשכח" אז אני יודע לא לשכוח בלב אז בשביל מה בא זכור? הרי זה לא יכול להיות סתם כפילות, כבר נאמר לא לשכוח, ולא לשכוח זה בלב. אבל אם אומרים לי 

1. אל תשכח 

ב.  זכור  
סימן שרוצים לומר לי לא רק בלב אלא גם בדברים. לכן אנחנו קוראים את פרשת זכור. לכן אנחנו מקדשים את יום השבת בדברים. לא יכולים להסתפק בזכירה בלב, אלא לוקחים יין ומקדשים את השבת בדיבור ואומרים מקדש השבת. 

נחזור לענייננו

מקור המצוה של סיפור יצ"מ הוא "זכור את היום הזה אשר יצאתם ממצרים" מי אמר שצריך לעשות את זה בדיבור? שנאמר "זכור את יום השבת לקדשו" וכבר ראינו שזה בדיבור. ממשיכה השאלה להישאל הלאה, את זה אני עושה כל יום, כל יום ערב ובוקר אני זוכר את יצ"מ, אני קורא ק"ש,  אז מה בא להגיד כאן עכשיו העסק? 

ועוד דבר "זכור את היום הזה אשר יצאתם ממצרים" אומר שצריך לעשות את זה בט"ו בניסן, אבל מי אמר שזה צריך להיות חלק אינטגרלי מליל הסדר? איפה כתוב שצריך להיות קשר בין מצות סיפור יצ"מ לבין מצות אכילת הפסח המצה המרור, האכילה של הלילה? 

אולי זכירת יצ"מ בדברים פירושה שכשצאת הכוכבים של י"ד בניסן מגיע אני עומד ואומר "אני זוכר את יצ"מ" כמו שאני אומר "זכור את אשר עשה לך עמלק" מי אמר שזה אינטגרלי לליל הסדר, לאכילה? ומנין שבליל ט"ו בניסן על כל מה שמתרחש בו? ת"ל "והגדת לבנך ביום ההוא לאמור בעבור זה", אנחנו אומרים בהגדה "יכול מר"ח ...  בעבור זה לא אמרתי אלא בשעה שמצה ומרור מונחים לפניך". 

המבנה ברור:

"זכור את היום הזה" מלמד שבט"ו צריך זכירה

"זכור" מלמד שהיא חייבת להיות בדבור

"והגדת לבנך בעבור זה" מלמד שהדבור צריך להיות קשור לסעודה, לעניין של ליל הסדר.

נמשיך ברמב"ם עוד פרט אחד. אומר הרמב"ם "וחייבים לספר לבנים" ואם הבן לא שאל? אני צריך להגיד. מאיפה אני לומד את זה? מ"והגדת" לא בנך ישאל ואתה תגיד, אלא אתה צריך להגיד לבנים. ואז בא הדבר האחרון. כשתגיד את זה לבנים אתה גם חייב לראות את עצמך כאילו יצאת ממצרים. וכאן הרמב"ם בא ועשה דבר אדיר. הוא שינה מהמשנה, הוא אגב לקח נוסחה מהמכילתא אבל גם בה הוא הוסיף שתי מלים. במכילתא כתוב "להראות את עצמו" מי שמכיר את הרמב"ם זה נפלא לשיטתו. הרמב"ם אומר אני לא יכול לדרוש ממך דברים שאני לא יודע אם אתה יכול לעמוד בהם. ואם אני אומר לך, אדוני הרמב"ם, אני לא יכול לראות את עצמי כאילו יצאתי ממצרים! אני חי טוב, יש לי הכל, לא הייתי שם, לא רואה את עצמי כאילו יצאתי משם, אני מוכן להזדהות עם ההיסטוריה של העם שלי. אבל לא לומר שאני הגעתי למדרגה שאני יכול לחוש את מה שקרה לסבא של סבא של סבא שלי לפני כך וכך דורות.

בא הרמב"ם ואומר בסדר גמור אז אני אתן לך את הגרסה המדויקת להלכה. קשה לך לראות את עצמך כאילו יצאת ממצרים? תעשה כאילו, תָראה את עצמך כאילו יצאת ממצרים, זה פחות קשה. בשלב הבא גם תִראה. תָראה את עצמך כאילו יצאת עתה משעבוד מצרים. ופה מוסיף הרמב"ם, כמו בגמרא, פסוק חוץ מ"והגדת לבנך ... לי" מי אומר שזה מחייב את כולנו שנאמר "ואותנו הוציא משם" הרי אם אני קורא את התורה ואומר "ואותנו הוציא" זה לא נכון היסטורית, אלא כך אני חייב לחוש. המבנה ברמב"ם ברור.

דבר אחד אני משאיר בקושיה ואליה אני ארצה להגיע עוד מעט או בסוף. מה אתה מוסיף כאן את העניין של ועל דבר זה צוותה התורה וזכרת כי עבד היית? הוכחנו לפני חמש דקות שזה כתוב בכלל לא על זה, זה לא קשור בכלל! ובכלל בשביל מה אתה צריך להוסיף את הפסוק הזה? הרי הפסוק כל כך ברור והגמרא לא הזכירה אותו בכלל, אין לו זכר, בשביל מה אתה צריך להביא אותו?

לסיכום החלק ההלכתי

שתי הלכות הן ההקדמה לליל הסדר עוד לפני שנכנסים לתוכן ההגדה.

א. אכילת בשר הפסח שחייבת להיות בחבורה

ב. מצות ההגדה שחייבת להיות בדברים לבנים

שתי הלכות שכשאני קורא להן ייחודיות אני מתכוון להגיד אין אף אחת דומה להן. כל יום בשנה אני יכול לצאת ידי חובת תלמוד תורה שאני חייב ללמד את בני ע"י שליח. למרות שהתורה אמרה ושננתם לבניך. מי שינסה למנות שליח למצות "והגדת לבנך" לא יצא לעולם ידי חובה. למה?

מי שאומר אני רוצה שהבן שלי יחוש את סיפור יציאת מצרים לא כמו שאני יודע להעביר את זה, זה חלש, אני רוצה שהוא יחוש את זה בצליל ובויזואליות וחזק, משהו עם אמירה רצינית וצורת הסברה, לא שזה בדיעבד, זה בכלל  לא סיפור יצ"מ! סיפור יצ"מ הוא שאתה אבא, כן יודע לדבר, לא יודע לדבר, המצוה היא לא לדעת לדבר בכלל, המצוה היא לעשות כאילו. כך ראינו לפני כן "בכל דור ודור חייב אדם להראות את עצמו כאילו הוא יצא עתה משעבוד מצרים". 

יש הרבה אנשים שיודעים לדבר יפה מאד ויודעים לחוש תחושה פנימית אולי הרבה פחות ממי שפחות יודע לדבר אבל יודע להעביר את זה לבנו נפלא. זאת המצוה היחידה בשנה, כל התורה שלנו היא מצות האב לבנו, הורים שמדברים עם בניהם אבל אין לך כמצוה הזאת של האב לבנו כמו ליל הסדר. כמו שאין לך מצוה בין הקרבנות שדין החבורה שאתה אני נמנה לאכילת הפסח הוא כל כך מהותי עקרוני, לוקים אם לא, כמו ליל הסדר.

הארכתי בזה קצת מפני שלצערנו איננו מכירים את דין אכילת הפסח, לא חיים אותו עדיין. אבל שני המוטיבים האלה של חבורה ואב ובנו הם המוטיבים של ההקדמה להגדה של פסח, לליל הסדר כולו.

למה? למה בזה מתאפיין הלילה הזה ליל הסדר? מהם שני הדברים האלה בהקשר הספציפי של ליל הסדר של פסח. הקב"ה פסח על בתינו לא בחבורה. עלי, על הבית שלי!

מה האפיון הזה?

אני מבקש לחזור לסוף ספר בראשית ולתחילת ספר שמות ואם אינני טועה ליל הסדר מבקש לעשות אתנו סכום של פקד פקדתי, של הירידה למצרים 

הרעיון הוא להבין את הסדר של מה שאנחנו בד"כ לא מבינים. הבסיס של הסדר הוא ההתחלה בשרשים של הירידה למצרים. ולכן נתחיל בירידה למצרים שאותה מסכם יוסף ובהמשך נראה שמשה רבנו עושה תעתיק מדוייק למעשיו של יוסף.

יוסף מסכם את ספר בראשית בפסוקים הבאים (מקור 6)

בראשית נ

וַיַּרְא יוֹסֵף לְאֶפְרַיִם, בְּנֵי שִׁלֵּשִׁים; גַּם, בְּנֵי מָכִיר בֶּן מְנַשֶּׁה יֻלְּדוּ, עַל בִּרְכֵּי יוֹסֵף.  וַיֹּאמֶר יוֹסֵף אֶל-אֶחָיו, אָנֹכִי מֵת; וֵאלֹהִים פָּקֹד יִפְקֹד אֶתְכֶם, וְהֶעֱלָה אֶתְכֶם מִן הָאָרֶץ הַזֹּאת, אֶל הָאָרֶץ, אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב.  וַיַּשְׁבַּע יוֹסֵף, אֶת-בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר:  פָּקֹד יִפְקֹד אֱלֹהִים אֶתְכֶם, וְהַעֲלִתֶם אֶת עַצְמֹתַי מִזֶּה. 
תמונה יפה של עם רגוע בגלותו. הכל טוב עד שעוד שני פסוקים יקום מלך חדש והכל יתהפך.

מה הסיפור של יוסף המחזיק על ברכיו את הנינים? למה הוא כ"כ חיוני לפרשה?

"ויאמר יוסף אל אחיו אנכי מת" שני הפסוקים הבאים הם הנאום האחרון של יוסף "ואל' פקד יפקד" בהם הוא מצוה שני ציווים. אגב, על הפסוק האחרון חוזר משה רבנו (מקור 7)  "ויקח משה .. כי השבע השביע" והוא מצטט מלה במלה את דבריו של יוסף, אבל עם תוספת אישית משלו "עצמותי מזה אתכם". אם לא היית מצטט, אתה לא צריך לדייק, אבל אתה מצטט, אז מה ההוספה? מה היה חסר בדברי יוסף? 

נזכור את שליחותו של יוסף ונבין אותה ע"פ הסדר.
נראה אותה בבראשית ונקביל אליה את שליחותו של משה.

יוסף יוצא מחברון לשכם, השליחות שלו מוגדרת בצורה מדויקת ע"י אביו
בראשית ל"ז (מקור 8)
וַיֹּאמֶר יִשְׂרָאֵל אֶל יוֹסֵף, הֲלוֹא אַחֶיךָ רֹעִים בִּשְׁכֶם לְכָה, וְאֶשְׁלָחֲךָ אֲלֵיהֶם; וַיֹּאמֶר לוֹ, הִנֵּנִי.  וַיֹּאמֶר לוֹ, לֶך -נָא רְאֵה אֶת שְׁלוֹם אַחֶיךָ וְאֶת שְׁלוֹם הַצֹּאן, וַהֲשִׁבֵנִי, דָּבָר; וַיִּשְׁלָחֵהוּ מֵעֵמֶק חֶבְרוֹן, וַיָּבֹא שְׁכֶמָה.  וַיִּמְצָאֵהוּ אִישׁ, וְהִנֵּה תֹעֶה בַּשָּׂדֶה; וַיִּשְׁאָלֵהוּ הָאִישׁ לֵאמֹר, מַה תְּבַקֵּשׁ.  וַיֹּאמֶר, אֶת אַחַי אָנֹכִי מְבַקֵּשׁ; הַגִּידָה נָּא לִי, אֵיפֹה הֵם רֹעִים.  וַיֹּאמֶר הָאִישׁ, נָסְעוּ מִזֶּה כִּי שָׁמַעְתִּי אֹמְרִים, נֵלְכָה דֹּתָיְנָה; וַיֵּלֶךְ יוֹסֵף אַחַר אֶחָיו, וַיִּמְצָאֵם בְּדֹתָן.
יוסף הבן היחיד שאומר הנני כמו האבות. אבל יוסף אומר את זה בצורה יותר גדולה, הוא הראשון והאחרון בספר שאומר הנני, לאחר שהוא יודע מה הוא צריך לבצע. 

"לך נא … והשיבני דבר" איזה דבר? יעקב לא אומר (בפשטות: והשיבני דבר = תגיד מה קורה). הקושיה היא מהותית ואותה מקשים חז"ל על יעקב כל הזמן. אתה הרי יודע מה הם רוצים לעשות לו, מדוע אתה שולח אותו? הקושיה מתעצמת כשאתה חושב מה מטרת השליחה ע"פ הפשט. האם זה שווה את הסיכון?

לי אין צל של ספק, כמו בהרבה מקומות כשלא מבינים מלה. נאמר "והשיבני דבר" מדוע לא מספיק והשיבני. המלה "דבר" הופיעה לפני כמה פסוקים כשיוסף מסיים את החלומות "ואביו שמר את הדבר"

פה חייבים להבין משהו שפעם נגענו בו קצת.

אין בבית הזה מחלוקת סביב שאלה אחת ברורה. יהודה צריך למלוך. זה שאין מחלוקת התברר בפר' ויחי, חד משמעית. בכל הברכות שמברך יעקב את השבטים הוא אף פעם לא מברך ברכה שהיא שלילית לשבט אחר בשם אותה ברכה לשבט הזה. למשל, לא כתוב דן ידין עמו ולא שבט אחר. או גד בלבד גדוד יגודנו אבל נפתלי לא.

רק בשבט אחד כתוב שהברכה היא בלעדית "לא יסור שבט מיהודה" וזה נאמר תחת מלכותו של יוסף. יעקב שולח את יהודה ליוסף "להורות לפניו גשנה". הוא אמר לו דבר פשוט, אתה יוסף המלך של ארץ מצרים, אבל של ארץ גושן יהודה המלך.

האחים שומעים תמיד לקולו של יהודה. למה הוא אמר למכור? אז למה באמת הוא אמר למכור?

צריך להבין לשם כך מה קורה לאחים בחלומות של יוסף. יוסף חולם שהוא מולך אבל הוא לא חולם שהוא מולך ולא יהודה. הוא חולם שהוא מולך, לפחות זמנית. כי הוא הרי חולם שלא רק יהודה משתחווה לו. בחלום הראשון האבא לא מעורב. בחלום השני גם האבא משתחווה לו. אבא משתחווה לבן, זה לא מצב אידילי. זה יכול להתרחש רק במציאות אחת, זמנית.

נזכר מה קורה במדינה הזאת מצרים עכשיו כשמגיעים אליה יעקב והבנים?
הם מגיעם לא"י ויעקב מבקש לישב בשלוה. יוסף חולם שיהודה אולי ימלוך (לא אולי! הוא לא חולק על כך אף פעם) אבל, גם אני אמלוך. לומר שיש משיח בן יוסף לפני משיח בן דוד, פירושו, לומר, שעוד לא הגיע הזמן של משיח בן דוד. לומר שעוד לא הגיע הזמן של דוד זה להכנס לאופוזיציה מול כל האחים שמקבלים את יהודה. זאת האמירה של יוסף. האחים כולם רואים את יוסף מגיע, אבל לפני שהוא מגיע, אביו שומר את הדבר. כשהאחים יוצאים לשכם, יעקב מבין שיוסף צודק. "הדבר" פירושו שיוסף צריך להכין את הקרקע ליהודה. הוא מולך זמנית עד שלא יסור שבט מיהודה. יעקב שולח אותו לאחיו במגמה פשוטה "והשיבני דבר" הדבר הזה שאתה אמרת ואני שמרתי, עכשיו תשיב. אני מבין שלישב בשלוה תחת מלכותו של יהודה על כל העם לא הולך כ"כ פשוט. צריך לעבור את השלב שלך. ועכשיו העיקר – כדי לעבור את השלב שלך, אתה חייב ללכת לאחים, כי גם אם אתה צודק, אי אפשר להחליף את העם. העם לא רוצה אותך. אתה חולם את החלום שלך ועכשיו אני אומר לך, לך מעמק חברון, לך לשכם ותשיב דבר. 

מכאן ואילך יוסף יוצא בשליחות הוא עוזב את צאנו והולך לחפש את אחיו – בדיוק מה שיעשה משה רבנו "אלכה נא ואשובה אל אחי". זו גם הסיבה שהוא יוצא מבית פרעה "ויצא משה אל אחיו וירא בסבלתם" הוא יוצא כי הוא חש שיש לו אחים.

נגיע עוד מעט לאחוה הזו אצל משה, בינתיים נחזור ליוסף.

האיש שואל "מה תבקש" והוא עונה "את אחי …" התשובה היא, "נסעו מזה" ואז וילך יוסף וכו' אף אחד מן האחים לא מכיר בו כאח, אפילו ראובן קורא לו "הילד" רק יהודה אומר "אחינו". הצעתו של יהודה נוראית אבל הנחת היסוד שלו שונה מכולם, יוסף הוא אח.

צריך להבין גם את האחים. החלומות של יוסף אומרים שמעכבים את כל מהלך הגאולה ואם כך כדאי להשתחרר ממי שמפריע. זה מה שמחליטים האחים. זה מפחיד אבל מאד מובן.

יהודה אומר לעומתם, ממה נפשכם, הוא אחינו, זו עובדה. אם החלומות שלו נכונים, הרי אי אפשר להרוג חלומות, אפשר להרוג בעל חלומות, אבל החלומות יתקיפו אותנו מכוון אחר. אם הם לא נכונים, הם יעלמו בין כה וכה. נשלח אותו למקום שבו מדכאים חלומות. מצרים זה מקום טוב בשביל זה. 

יוסף יוצא לשליחות שנקראת לחפש את האחים, המלאך אומר לו נסעו מזה ורש"י בצדק מדגיש את הפשט הכי פשוט "מהאחוה" כלומר מהרעיון. בסוף הספר יוסף רואה שבעצם השליחות שלו עדיין לא נסתיימה. הוא יצא להביא לאחוה בין האחים, ולהסביר להם שאם הם לא יבינו שהוא אחיהם – אין בכלל פקד יפקד. ופתאום הוא שומע את האחים כאשר אבא מת וחוזרים מן ההלוויה, אומרים, רגע, יכול להיות שאם הגורם החיצוני שאיחד אותנו מת, שוב האחוה היא לא דבר אמיתי. ואז הם רוצים קשר מסוג אחר, להיות עבדים של יוסף. יוסף נבהל ואומר "התחת אל'" ואז הוא אומר להם את המשפט האחרון של הספר "פקד יפקד" אבל זה יתרחש בשני תנאים. על האחד דברנו באריכות בשבוע שעבר, שאתם תזכרו שכולנו הבנים של אברהם יצחק ויעקב. הקב"ה יעלה אתכם אל הארץ, המכונה כאן לראשונה בביטוי "אשר נשבע לאברהם ליצחק וליעקב". אבל יותר מזה, אל' יפקד אתכם כאשר אתם תתקנו את ה"מזה" שלא משתחרר ממני מאז. המלה האחרונה ששמעתי לפני 17 שנה ועוד 22 שנה ועוד הזמן שבין מות יעקב למות יוסף כשהלכתי לשכם והמשכתי לדותן היתה שהתשובה לשאלה איפה האחים היא "נסעו מזה" ואת ה"מזה" הזה אתם חייבים לתקן. והסיום של ספר בראשית הוא "והעליתם את עצמתי מזה". לאן? לאותו המקום שבו שמעתי את המלה הזאת נאמרת "נסעו מזה".

זו הסיבה שמשה מוסיף את המלה "אתכם" כי הוא לא מדבר עם הדור שיודע את ה (מיקרנה???) הוא רק מסביר את המלה "והעליתם את עצמותי מזה – כלומר אתכם.

מזה אין פירושו כמו שחשבתם בפשט, מהמקום הזה, אלא פירושו, מהמציאות הזאת. בזוה"ק כתוב "זה" = שנים עשר שבטים. זה כל ספר בראשית. האחים יצאו מנקודת הנחה שכדי להוביל לגאולה מוכרחים להיפטר מהאח שמפריע, כמו שעשה קין עם הבל, ואברהם עם לוט, ואברהם עם ישמעאל ויצחק עם עשו. לכן אף אחד מן האחים לא יכול ללכת אל יוסף ולדבר אתו ויוסף גם לא ישמע אף אחד מן האחים, לכן גם יעקב לא רוצה את ראובן בתור ערב. אתה היית הטוב ביותר מבין האחים ביחס האישי ליוסף בתור ילד לא בתור אח. כדי להיות ערב לבנימין אני מישהו שתופס שהוא אח.

משה לא רק הולך לחפש את אחיו. אם יש סיפור של משפחה הפוכה מיוסף ואחיו זו משפחת משה ואחיו. בכל המקרא. משה רבנו נולד כי אחותו החליטה שהיא רוצה אח ובהמשך היא דואגת לו. בקריעת ים סוף בשירה היא "ותקח מרים אחות אהרון את התף בידה". אהרון יוצא לקראת משה בשמחה כשמשה מקבל את המנהיגות "ושמח לקראתך" למרות שאהרון הוא הבכור. רק פעם אחת מרים מדברת על משה ואז מתגלה האחוה בשיאה, משה מתפלל על מרים "אל נא רפא נא לה". דוד המלך מדבר בתהילים על הגואלים, משה אהרון ומרים. במות שלושתם מסתיים המדבר. 

זו התשובה העמוקה והפשוטה ביותר לשאלה הידועה איך יוסף לא מודיע לאביו שהוא חי. התשובה היא שלהודיע לאביו אני חי פירושו להודיע לאבא שהשליחות נכשלה. שליח טוב מודיע למשלח כשהוא מסיים את השליחות. כל מי ששואל את השאלה הזו חייב להמשיך ולשאול מדוע יוסף ממשיך משכם לדותן הלא אביו שלח אותו לשכם. אלא מה יוסף מבין? שהשליחות לא היתה ללכת למקום שנקרא שכם, אלא ללכת ולהשיבני את הדבר שאני שומר, את האחוה שרק אִתה אתה יכול להמשיך את המהלך. לכן הוא ממשיך לדותן ולמצרים.

שני דברים אומר יוסף לאחיו:

א. אתם חוזרים לארץ אבותיכם, יעקב מלמד את זה כל ספר בראשית ואני נקבר אל המערה. כל המהלך של ספר בראשית הוא האבות והבנים. משה רבנו מדבר על שני דברים עם עם ישראל. הוא יוצא אחר אחיו ומדבר על האחים וזקוק לאחיו והולך מפני שהוא רואה נתק בין אחיו, איש מאחיו מכה אחר מאחיו והוא לא יכול לעמוד בזה. הוא חוזר כאשר מתו כל האנשים, מאחיו. הוא רואה את צער אחיו ואומר ליתרו אלכה נא ואשובה אל אחי והוא מייצר אחוה מול מה שהעם הזה הכיר לפני כן.

ב. הוא אומר לקב"ה "ואמרתי להם אלהי אבותיכם שלחני אליכם ואמרו לי מה שמו מה אומר אליהם?" על מה הוא לא שואל? ברור לו שהדבר הראשון שהוא יאמר להם זה "אלהי אבותיכם שלחני אליכם". אני בא לומר להם, אנחנו מחוברים לאבות. עכשיו, תוספת, הם רוצים לדעת מה שמו, עונה לו הקב"ה תענה להם ששמי הוא ה' אבל לא רק זה אלא תמשיך "אלהי אברהם יצחק ויעקב … לדר דר" ובהמשך "פקד פקדתי" – אלה שני הנתונים אנחנו מחוברים אבות לבנים ואחים לאחים.

בליל הסדר יש שני נתונים:

א. חבורה –  זו המצוה הראשונה של ליל הסדר. אין דין כזה בקרבנות אחרים. מי שיוצא מהחבורה לוקה. אי אפשר לתקן פקד פקדתי בלי אכילה בחבורה. אי אפשר להוציא בשר מהחבורה כי בחבורה אחרת אוכלים עם יותר הידורים ומי שמוציא לוקה. זו הבנת היסוד של ליל הסדר – פקד יפקד, אבל זה יהיה כשתעלו את עצמותי ועם ההוספה של משה "אתכם".

ב. בליל הסדר, אתה חייב פעם אחת בשנה, לא לספר על אבא אלא להרגיש את כל הדורות הקודמים. יש בעברית מלה מרתקת. חוץ מהמלה חופש יש עוד מלה שנקראת "דרור". בעברית המלה "דרור" שונה מ"חופש". חופש יכול להיות חיובי או שלילי. אדון חייב להוציא את עבדו לחופש. דוד המלך מדבר על השלילי שבחופש "במתים חופשי". חופש הוא שחרור מעול. יש שחרור מעול שהוא טוב כמו אצל עבד כי אין אדון אחר חוץ מהאדון של שנינו. אבל כשרוצים להשתחרר מכל עול אז החופש שלילי. "אכל תאכל" אבל יש דבר אחד שאסור השאיפה להתנתק מהעול האחד, היא החופש השלילי של מים גנובים ימתקו. חופש הוא גם דבר חיוני. חופש הוא בעצם אי-תלות.

דרור הוא משהו אחר – בשנת היובל, קוראים דרור בארץ לכל יושביה. דרור קוראים ביום כיפור, מעבירים שופר בכל הארץ וחוזרים איש אל משפחתו. מה קורה בין ר"ה ליום כיפור? (הרי שנת היובל מתחילה בר"ה). אומרים חז"ל, העבדים כבר משתחררים, הנחלות חוזרות לאבותיהם. ובעשרת הימים האלו מתרחש דבר פלאי בעם ישראל התחיל החופש מהתלות אבל עדיין לא החופש לעצמי. החופש לבית שלי מתרחש כשמקדשים את שנת החמישים ביום כיפור. בעשי"ת, מתאר הרמב"ם, יושבים ועושים סעודות והאדונים עומדים, ובמקרה הטוב מוזמנים גם לסעודה. כך עושים האדונים תשובה. אבל עדיין לא הגענו לדרור. רש"י מסביר שדרור הוא כמו ציפור דרור שבכל מקום יש לה דירה. אומר הרמב"ן על דרך האמת, דרור פירושו מלשון דר ודר, שתי פעמים דר. בשנת היובל, הדור הזה מתחבר עם הדור ההוא ואז נוצר דרור בארץ. אני רוצה לומר משפט מסוכן. אחד הדברים שנדמה לי שאנחנו כחברה מודרנית צריכים יותר מכל דבר אחר הוא לא חופש, אבל חשוב הרבה יותר, אנחנו צריכים חופש מהחופש. הרבה פעמים אני רוצה לעצור לרגע אבל אני לא יכול, כי אם עוצרים אז מפסידים, כי העסק רץ. החופש המודרני הרבה פעמים מלמד אותנו שכדי לרוץ קדימה חייבים להשתחרר מהאחורה. החופש המודרני הרבה פעמים מלמד אותנו שכדי לרוץ קדימה חייבים להשתחרר מהאחורה, ומרגיעים אותנו ואומרים זה למענכם. יהודים תמימים, אולי בטוב לב, רצו להציע לנו לפני לא הרבה שנים, להשתחרר קצת מכבלי אבא וסבא כדי לחוש חופש. דרור הוא הכח לרוץ קדימה מבלי לאבד את האחורה ולזה מגיעים אחרי החופש. דרור הוא הכוח לצאת לחופש ולשוב אל אחוזת אבותיי ולהיות פי אלף קדימה. שרשה של המלה קדימה, הוא "קדם" כלומר אחורה. זהו הדרור. שיא הדרור הוא להיות כאן ולהרגיש את סבא ואז לדבר על חופש. זה פסח!

בא הרמב"ם ואומר "ועל דבר זה צוה הקב"ה בתורה וזכרת כי עבד היית במצרים" ושאלנו הרי זה לא כתוב על סיפור יצ"מ? אומר הרמב"ם: את הקושיה הזו גם אני יודע. אבל מה אמרתי? אמרתי דבר פשוט, הרי למה שינתי את ההלכה? לא אמרתי "בכל … לראות את עצמו", כי אני יודע את הבעיה החינוכית, הפסיכולוגית שקשה מאד לדרוש ממישהו לעשות את זה ולכן בא ואעזור לך "בכל דור ודור חייב אדם להראות את עצמו כאילו הוא בעצמו יצא עתה". איך אני יכול עכשיו להרגיש את הסבא שלי? והתשובה היא שעל דבר כזה צווה הקב"ה בתורה במקום אחר לגמרי. בעניין שחרור עבדים. אתה המליונר שמשחרר עכשיו את עבדו, אתה יכול לחוש את עבד. כי אם הוא אחיך ואם אתם בנים של אותו אבא אז אתה יכול לחוש אותו. ועל דבר זה, כלומר, על הרעיון להגיע למצב נפשי כזה שבו אני יכול לחוש כאילו יצאתי בעצמי, עתה, משעבוד מצרים, לא הרגשתי בחיים שעבוד, אבל שאני יכול להזדהות עם אבותי ואבות אבותי ועם אחי, זה כל ליל הסדר על שני חלקיו. על דבר זה צוה הקב"ה "וזכרת" לא כאן, בתורה, במקום אחר, הרמב"ם דייקן בכל אות. הקב"ה אומר לך, בחג השבועות, אין חג שבועות בלי לשמח גם את הלוי וכו' למה? כי אם קיימת את זה בלי לשמח אותם, סימן שלא הגעת לחופש הזה שבו אתה יכול לחוש את אביך ואבי אביך ואת אחיך וכו'. החופש האמיתי הוא היכולת להיות אתה ולהכנס לתחושה הפנימית מעבר לזמן ומעבר למקום, גם של אחיך ושל אביך.

פקד יפקד ופקד פקדתי. את הפקידה הזו מציינים בשתי מצוות שמופיעות רק פעם בשנה. חבורה ו"והגדת לבנך". שתי המצוות האלה עושות יחד את ליל הסדר של יציאת מצרים.

לומד יקר, מצאת שגיאה נא דווח לי לכתובת    as_arye_jo@bezeqint.net

כדי שנוכל לתקן
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