מחר – ארבעת הבנים

הגדה של פסח – 3
הרב אלון - שעור בפר' בא תשנ"ח
נערך ע"י אריה

סכום

בסוף פר' בא מופיעים שניים מארבעת הבנים. ע"פ בעל ההגדה מדובר בעצם בשלשה בנים.

הראשון, בפסוק "והגדת לבנך… בעבור זה" – הפסוק שמושם כתשובה בפי האבא גם לרשע וגם לשאינו יודע לשאול, כאשר לכל אחד מהם מודגש פן אחר, לרשע מודגש "עשה ה' לי" לי ולא לו. לשאינו יודע – בעבור זה … בשעה שמצה ומרור מונחים לפניך. השלישי הוא התם, ששואל, מה זאת?

נכנס כאן לשאלה אחת שיש בה יסוד לכל ההגדה.

מה הוביל את המגיד לזהות את הבן השואל "מה זאת" עם הבן התם? למה השאלה הזאת  לא מקבילה לשאלת הרשע ששואל "מה העבודה הזאת" הוא בסה"כ הוסיף "לכם"? הרי גם החכם מוסיף משהו דומה ואליו מתייחסים אחרת?

אגב, השאלה של התם "מה זאת"? איננה על יצ"מ או על העבודה, אלא על כך שהאבא עושה את פעולת פטר חמור ופדיון הבכורות וכשהבן רואה את הפעולות האלה, הוא שואל עליהן. אלו אינן פעולות הקשורות לפסח כמו בבנים האחרים שמגיבים על עניני פסח.

התשובה לתם היא "בחוזק יד הוציאנו … ויהי כי הקשה … על כן אני זובח … וכל בכור בני אפדה"

כאן מצרים נקראת לראשונה בית עבדים.

שאלת האברבנאל ע"פ הצטוט ב"כלי יקר"

כלי יקר שמות יג-יד

"והיה כי ישאלך בנך מחר לאמר מה זאת בעל ההגדה אמר שפסוק זה מדבר בבן תם והקשה מהרי"א בספר זבח פסח מנא לן שזה מדבר בבן תם? שמא הוא אומר דרך לעג מה זאת כמו בן הרשע ותירץ שלמדנו מתשובתו אשר צוה ה' להשיב לו "בחוזק יד הוציאנו ה' ממצרים", מאחר שצוה ה' להשיב לו כהוגן, ודאי שאל כהוגן". 
משאלת "מה זאת" אני לא יודע מי שואל, אבל מתוך התשובה שמצטווה האבא לתת לו, תשובה רצינית, אני מבין מי השואל. התירוץ דחוק כי הוא אומר שההוכחה היא מהתשובה. הכלי יקר תוקף את האברבנאל קשות על כך 
"אבל תירוץ זה אינו כהוגן וכל רואיו יאמרו מה זאת, כי מלתא דפסיקא הוא שכל מי שאומר מה זאת, תם הוא? ואם לפניו ית' גלוי דעתו, לפנינו מי גלוי? ובמה אדע מה בלב השואל? גם התורה אינה מגדת עתידות כזה". 

ואז מביא ה"כלי יקר" את תירוצו:

"והקרוב אלי לומר בזה שקשה לבעל ההגדה למה הזכיר בשני בנים לשון מחר א' בפסוק זה ב' בפר ואתחנן (ו כ) כי ישאלך בנך מחר לאמר ובשני בנים לא הזכיר לשון מחר ואדרבה אמר והגדת לבנך ביום ההוא ממש, והוא הפך המחר. וקשה למה לא הזכיר בכולם לשון מחר או בכולם ביום ההוא ועו"ק למה זכרה התורה שאלת מה זאת אצל פדיון הבכורים ולמה לא זכרה שאלה זו על פסח מצה ומרור כמו שזכרה בבן הרשע ובשאינו יודע לשאול".

ננסה ללכת בשיטתו וממנה לקבל הבנה בכל נושא יצ"מ

ישנן שלש תשובות אחת שמתפרשת לשני בנים גם לרשע וגם לשאינו יודע לשאול ושתיים שונות אחת לחכם ואחת לתם. החלוקה בין הבנים הוא לא תוכן השאלות או התשובות אלא זמן השאלה. החכם והתם שואלים מחר. הרשע שואל היום. השאינו יודע לשאול, לא שואל, אבל בעל ההגדה מלמד אותך שאם לא תתפוס אותו היום אתה תפספס אותו.

וה"כלי יקר" מסביר את עצמו:

"וסימן זה מסרה לנו התורה שאם ישאלך מחר מה זאת, למחרת יום הנתינה"

שאלת התם "מה זאת" הולכת על הענין שהאבא נותן מכספו ובעצם מפסיד כסף על הבכור.

מה מפריע לתם? לא עניני הפסח והעובדה שאוכלים מצות. זה דוקא נחמד לו. אבל כשהוא רואה את האבא מוציא מכספו, הוא רוצה לצעוק, אבא מה אתה עושה? אבל הוא עוצר את עצמו עד מחר. מפני שהוא מרגיש חלק מהעשייה והוא שואל את השאלה כדי להבין מה זה, אבל לא כדי להתריס או לכפור בעשיה עצמה.
נמשיך ב"כלי יקר"

"שאם ישאלך מחר מה זאת, למחרת יום הנתינה, וביום הנתינה אינו שואל כלום אז ודאי בתום לבבו ובנקיון כפיו הוא שואל מה זאת"

אגב, הכלי יקר מסביר ש"מחר" אינו ביטוי מאוחר, מחר שלאחר זמן אלא מחר זה ביום המחרת עצמו קודם כל והתורה בקשה להדגיש את הבן ששואל מחר בניגוד לזה שאומר היום. אגב, זה ששואל היום אין לו מגמת שאלה, אלא אמירה, והיה כי יאמרו אליכם בניכם מה העבודה הזאת לכם. יש לו מגמה להתערב במעשה.  התם והחכם שואלים, אבל לא ברגע העשיה אלא מחר.
"שאילו היה מלעיג או קורא תגר על מצות ה אז היה אומר דבריו ביום הנתינה כדי לבטל הנתינה ומאחר ששתק ביום הנתינה ושואל ליום המחרת ודאי תם וישר הוא ושואל כהוגן על כן תשיב לו כהוגן כי בחוזק יד הוציאנו ה' ממצרים ויהרוג ה' כל בכור וגו' או אם הבן רואה את אביו שנותן פדיון דמי בכור בהמה ואינו שואל לו כלום ביום הנתינה שלא יחשדוהו פן רצונו למנוע את אביו מן המצוה ושואל לו ביום המחרת גם הוא תם יחשב ולפי ששואל בקצרה מה זאת ואין בו דעת לפרט כל הענינים מזה שפט שהוא תם ואינו חריף לדקדק בפרטי הענין אבל אם היה שואל לשון זה ביום הנתינה יכול להיות שאינו תם:" 
הוא מהמשפחה של החכם כי הקובע הוא זמן השאלה וההבדל בינו לבין החכם הוא בחריפות של השאלה.

"וכן פסוק כי ישאלך בנך מחר הנאמר בפר' ואתחנן הנדרש על שאלת בן החכם נקט גם כן שם מחר למחרת יום העבודה, כי החכם מתירא לשאול ביום עשיית המצוה פן יחשדוהו שומע לומר שהוא מלעיג על המצות בשעת עשייתם כדי להשבית העם ממלאכת עבודת השי"ת, כי בלאו הכי רבים מקשים מה בין דברי הרשע לדברי החכם ולא רבים יחכמו להביא מתוך דקדוקי הלשון לחלק ביניהם ואולי יחשדוהו כמלעיג. ולצאת מידי חשד זה הוא שואל ג"כ ביום המחרת לעשיה. אבל הרשע שכל עיקר כוונתו כדי להשבית העם ממלאכת עבודת הש"י ע"כ הוא אומר דבריו בשעת עשיית המצוה ומלעיג עליהם לאמר במה אתם עסוקים וזקנים כמותכם יתעסקו בדברים בטלים" 

לי נדמה שהכלי יקר פותח פה שיטה שהיא ערוץ מרתק לענין יצ"מ והמכות לפי סדרן.
יצ"מ ולענ"ד הגדה של פסח ומלחמת עמלק וכל המקרא עד לסוף מגילת אסתר מחולקת לשני קודים להיום ומחר.משה מלמד את פרעה את מושג המחר,המושג הזה מתחיל במכות.

בסימני המכות יש חלוקה עקרונית והבנה איך פרעה מקבל את התשובות לשאלות המהותיות. יש שלש רמות של תשובה, דצ"ך עד"ש באח"ב, שלב אחרי שלב. התבנית בכל שלישיה היא זהה, במכה הראשונה נגש משה לפרעה כשהוא מחוץ לארמון. השניה היא מכה שבה משה נכנס לפרעה לתוך הארמון. המכה השלישית נטולת אזהרה, נטולת דו-שיח, אין דיונים. 
מהמכה השניה מתחיל מוטיב שמכאן ואילך בכל המכות שיש בהן דו-שיח, הוא יופיע כמוטיב עקרי. משה מייצר אותו בלי שהקב"ה מבקש, אבל בדיעבד הקב"ה מסכים על ידו.

נראה את מוטיב ה"מחר" כפי  שהוא מצויין במכות: 

צפרדעים:

"ד וַיִּקְרָא פַרְעֹה לְמֹשֶׁה וּלְאַהֲרֹן, וַיֹּאמֶר הַעְתִּירוּ אֶל ידוד, וְיָסֵר הַצְפַרְדְּעִים, מִמֶּנִּי וּמֵעַמִּי; וַאֲשַׁלְּחָה, אֶת-הָעָם, וְיִזְבְּחוּ, לַידוד.  ה וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה לְפַרְעֹה, הִתְפָּאֵר עָלַי, לְמָתַי אַעְתִּיר לְךָ וְלַעֲבָדֶיךָ וּלְעַמְּךָ, לְהַכְרִית הַצְפַרְדְּעִים מִמְּךָ וּמִבָּתֶּיךָ:  רַק בַּיְאֹר, תִּשָּׁאַרְנָה.  ו וַיֹּאמֶר, לְמָחָר; וַיֹּאמֶר, כִּדְבָרְךָ (למחר) לְמַעַן תֵּדַע, כִּי אֵין כַּידוד אֱלֹהֵינוּ".  
ידיעת ה' תתרחש בך פרעה כאשר תראה את המחר.

ערוב:

"יט וְשַׂמְתִּי פְדֻת, בֵּין עַמִּי וּבֵין עַמֶּךָ; לְמָחָר יִהְיֶה, הָאֹת הַזֶּה". 
ותשובת משה:

"כה וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה, הִנֵּה אָנֹכִי יוֹצֵא מֵעִמָּךְ וְהַעְתַּרְתִּי אֶל-ידוד, וְסָר הֶעָרֹב מִפַּרְעֹה מֵעֲבָדָיו וּמֵעַמּוֹ, מָחָר:  רַק, אַל-יֹסֵף פַּרְעֹה הָתֵל, לְבִלְתִּי שַׁלַּח אֶת-הָעָם, לִזְבֹּחַ לַידוד".
דבר:

"ד וְהִפְלָה ידוד בֵּין מִקְנֵה יִשְׂרָאֵל, וּבֵין מִקְנֵה מִצְרָיִם; וְלֹא יָמוּת מִכָּל לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל, דָּבָר.  ה וַיָּשֶׂם ידוד, מוֹעֵד לֵאמֹר:  מָחָר, יַעֲשֶׂה ידוד הַדָּבָר הַזֶּהבָּאָרֶץ.  ו וַיַּעַשׂ ידוד אֶת-הַדָּבָר הַזֶּה, מִמָּחֳרָת, וַיָּמָת, כֹּל מִקְנֵה מִצְרָיִם; וּמִמִּקְנֵה בְנֵי-יִשְׂרָאֵל, לֹא-מֵת אֶחָד".
ברד:

"יז עוֹדְךָ, מִסְתּוֹלֵל בְּעַמִּי, לְבִלְתִּי, שַׁלְּחָם.  יח הִנְנִי מַמְטִיר כָּעֵת מָחָר, בָּרָד כָּבֵד מְאֹד, אֲשֶׁר לֹא-הָיָה כָמֹהוּ בְּמִצְרַיִם, לְמִן הַיּוֹם הִוָּסְדָה וְעַד-עָתָּה.  יט וְעַתָּה, שְׁלַח הָעֵז אֶת מִקְנְךָ, וְאֵת כָּל אֲשֶׁר לְךָ, בַּשָּׂדֶה:  כָּל-הָאָדָם וְהַבְּהֵמָה אֲשֶׁר יִמָּצֵא בַשָּׂדֶה, וְלֹא יֵאָסֵף הַבַּיְתָה וְיָרַד עֲלֵהֶם הַבָּרָד, וָמֵתוּ".
במכת הברד רק הירא את דבר ה' הניס את עבדיו ואת מקנהו. זו המכה הראשונה שבה ההשפעה מתחילה לחלחל בהם. הם הניסו את המקנה כבר היום ולא מחר כאשר המכה מתחילה. נזכור שלכל מכה יש ארכה של יום לפניה ולפרעה יש זמן.

ארבה:

"ד כִּי אִם מָאֵן אַתָּה, לְשַׁלֵּחַ אֶת-עַמִּי הִנְנִי מֵבִיא מָחָר אַרְבֶּה, בִּגְבֻלֶך"ָ. 
בכורות:

"ד וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה, כֹּה אָמַר ידוד:  כַּחֲצֹת הַלַּיְלָה, אֲנִי יוֹצֵא בְּתוֹךְ מִצְרָיִם".
כאן כבר אומר משה לפרעה: תוציא שעון נעבוד לפי דקות, יש לך בדיוק עשרים וארבע שעות.

לפני הים אומר משה לעם:

"וַיִּשְׂאוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת עֵינֵיהֶם וְהִנֵּה מִצְרַיִם נֹסֵעַ אַחֲרֵיהֶם, וַיִּירְאוּ מְאֹד, וַיִּצְעֲקוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל, אֶל ידוד.  יא וַיֹּאמְרוּ, אֶל מֹשֶׁה, הֲמִבְּלִי אֵין קְבָרִים בְּמִצְרַיִם לְקַחְתָּנוּ לָמוּת בַּמִּדְבָּר:  מַה זֹּאת עָשִׂיתָ לָּנוּ, לְהוֹצִיאָנוּ מִמִּצְרָיִם.  יב הֲלֹא זֶה הַדָּבָר, אֲשֶׁר דִּבַּרְנוּ אֵלֶיךָ בְמִצְרַיִם לֵאמֹר, חֲדַל מִמֶּנּוּ, וְנַעַבְדָה אֶת מִצְרָיִם:  כִּי טוֹב לָנוּ עֲבֹד אֶת מִצְרַיִם, מִמֻּתֵנוּ בַּמִּדְבָּר.  יג וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל הָעָם, אַל תִּירָאוּ הִתְיַצְּבוּ וּרְאוּ אֶת יְשׁוּעַת ידוד, אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה לָכֶם הַיּוֹם:  כִּי, אֲשֶׁר רְאִיתֶם אֶת מִצְרַיִם הַיּוֹם לֹא תֹסִפוּ לִרְאֹתָם עוֹד, עַד עוֹלָם.  יד ידוד, יִלָּחֵם לָכֶם וְאַתֶּם, תַּחֲרִשׁוּן".  
לאחר קריעת הים מגיע עמלק:

"וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל יְהוֹשֻׁעַ בְּחַר לָנוּ אֲנָשִׁים, וְצֵא הִלָּחֵם בַּעֲמָלֵק; מָחָר, אָנֹכִי נִצָּב עַל רֹאשׁ הַגִּבְעָה, וּמַטֵּה הָאֱלֹהִים, בְּיָדִי". 
העקרון הוא שעם עמלק נלחמים מחר. 

הסוף של יצ"מ זה לא קריעת ים סוף אלא במלחמת עמלק. ועמלק מופיע עוד שלש פעמים בהיסטוריה.

הפעם השניה היא מלחמת שאול בעמלק:

"י וַיְהִי, דְּבַר ידוד, אֶל שְׁמוּאֵל, לֵאמֹר.  יא נִחַמְתִּי, כִּי הִמְלַכְתִּי אֶת שָׁאוּל לְמֶלֶךְ כִּי שָׁב מֵאַחֲרַי, וְאֶת דְּבָרַי לֹא הֵקִים; וַיִּחַר, לִשְׁמוּאֵל, וַיִּזְעַק אֶל ידוד, כָּל הַלָּיְלָה.  יב וַיַּשְׁכֵּם שְׁמוּאֵל לִקְרַאת שָׁאוּל, בַּבֹּקֶר; וַיֻּגַּד לִשְׁמוּאֵל לֵאמֹר, בָּא שָׁאוּל הַכַּרְמֶלָה וְהִנֵּה מַצִּיב לוֹ יָד, וַיִּסֹּב וַיַּעֲבֹר, וַיֵּרֶד הַגִּלְגָּל.  יג וַיָּבֹא שְׁמוּאֵל, אֶל שָׁאוּל; וַיֹּאמֶר לוֹ שָׁאוּל, בָּרוּךְ אַתָּה לַידוד  הֲקִימֹתִי, אֶת דְּבַר ידוד.  יד וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל, וּמֶה קוֹל-הַצֹּאן הַזֶּה בְּאָזְנָי, וְקוֹל הַבָּקָר, אֲשֶׁר אָנֹכִי שֹׁמֵעַ.  טו וַיֹּאמֶר שָׁאוּל מֵעֲמָלֵקִי הֱבִיאוּם, אֲשֶׁר חָמַל הָעָם עַל-מֵיטַב הַצֹּאן וְהַבָּקָר, לְמַעַן זְבֹחַ, לַידוד אֱלֹהֶיךָ; וְאֶת הַיּוֹתֵר, הֶחֱרַמְנוּ. טז וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל, אֶל שָׁאוּל, הֶרֶף וְאַגִּידָה לְּךָ, אֵת אֲשֶׁר דִּבֶּר ידוד אֵלַי הַלָּיְלָה; ויאמרו (וַיֹּאמֶר) לוֹ, דַּבֵּר".
למה שמואל זועק כל הלילה? הפשט הוא על שאול, אבל יש הסבר אחר. 

בבוקר מגיע אגג אל שמואל ושמואל משסף אותו, אבל בזה הוא לא סיים. הוא עומד לפני שאול, קורע את ממלכתו ומצהיר את ההצהרה הגדולה לכל ההיסטוריה

"וְגַם נֵצַח יִשְׂרָאֵל, לֹא יְשַׁקֵּר וְלֹא יִנָּחֵם כִּי לֹא אָדָם הוּא, לְהִנָּחֵם"
למה ההצהרה הזו מתאימה לכאן דוקא? 

אנחנו נמשיך את התנ"ך ונגיע למגילת אסתר ולהמן. ונשאל איך נוצר המן? הרי שאול חיסל את כל העמלקים?! אלא אומרים חז"ל שבאותו לילה ששאול השאיר את אגג בחיים נוצר המן. ולכן שמואל זועק כל הלילה, על המן שנולד ולא על שאול.

המן יופיע בתאריך רחוק אבל הפטיציה "לְהַשְׁמִיד לַהֲרֹג וּלְאַבֵּד אֶת כָּל הַיְּהוּדִים מִנַּעַר וְעַד זָקֵן טַף וְנָשִׁים בְּיוֹם אֶחָד" נכתבת  באותיות של ברזל שם בלילה.
שמואל זועק אל ידוד. זה שם ה' שבגלל עמלק הוא לא מתגלה בעולם. אין שמו שלם ואין כסאו שלם עד שימחה זרעו של עמלק. כי יד על כס יה מלחמה לידוד בעמלק. 

שמואל לא מסיים בשיסוף אגג. זה היה נצחון מקומי על נציג של רשע. במקום הזה צריך שמואל להצהיר "נצח ישראל לא ישקר" אתה שאול לא יכול להמשיך אבל את הברור של נצח ישראל צריך לעשות.

ההופעה הבאה של עמלק היא במגילת אסתר:

אסתר מזמינה את המלך והמן למשתה "היום". באותו המשתה מבקשת אסתר מהמלך לבוא למשתה "מחר". המן יוצא מהמשתה "ביום ההוא". זרש מייעצת להמן לתלות את מרדכי "בבוקר". המן עושה הכל כמו שיעצו לו חוץ מדבר אחד. הוא רץ כבר בלילה להציע את הדבר למלך. בלילה שבו נדדה שנת המלך. והתוצאה הידועה בהמשך.

סיפור המלחמה עם עמלק הוא המלחמה בין אנשי היום לאנשי מחר.

המן חייב לגמור את העם הזה "היום". למה זה כ"כ חשוב לו? למה לא ביומיים? 

נחזור ליציאת מצרים

פרעה עומד לפני משה ומבקש לנצח אותו בהנצחת היום על המחר. פרעה לא מתמודד בכל עם משה ואהרון, הוא פועל בתחכום. הוא לא נלחם במשה אלא מכביד על העם. הוא אומר להם כמה שיותר תדברו על מחר לא תגמרו את היום. וכך הוא מוביל את העם לטענות כלפי משה ואהרון ולכך שאינם רוצים לשמוע יותר למשה.

"וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה כֵּן, אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל; וְלֹא שָׁמְעוּ, אֶל-מֹשֶׁה, מִקֹּצֶר רוּחַ, וּמֵעֲבֹדָה קָשָׁה".  
ואז הקב"ה פונה למשה בדברים הבאים: 

"וַיְדַבֵּר יְהוָה, אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר.  יא בֹּא דַבֵּר, אֶל פַּרְעֹה מֶלֶךְ מִצְרָיִם; וִישַׁלַּח אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, מֵאַרְצו"ֹ. 
ומשה משיב:

 "וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה, לִפְנֵי יְהוָה לֵאמֹר:  הֵן בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, לֹא שָׁמְעוּ אֵלַי, וְאֵיךְ יִשְׁמָעֵנִי פַרְעֹה, וַאֲנִי עֲרַל שְׂפָתָיִם"

שתי קושיות יש בפסוק שרש"י מעיר עליו זהו אחד מעשרה קל וחומר שבתורה.

מה הקל-וחומר שאמר משה "הן בני ישראל לא שמעו אלי" הרי הם לא שמעו כי הם עובדים קשה אבל פרעה לא עובד, אז מה הקל וחומר? והשאלה השניה , מה שייך לענין פה "ערל שפתיים" הרי כבר דברנו על זה?

היסוד הוא שמשה עומד בפני בעיה אמיתית. למה ישראל לא שומעים אליו, כי הם לא רוצים גאולה? ודאי שהם רוצים! והוא אומר לקב"ה, תראה רבש"ע מה פרעה הצליח לעשות להם. אני מדבר אתם על מחר ואין להם כוח לשמוע. הם רוצים לדעת אם היום יהיה אוכל. הבעיה היא לא עבודה קשה, אלא עבודה קשה שיוצרת קוצר רוח, או עבודה קשה שהיא פרי באושים של פילוסופיה של קוצר רוח. מטרתו של פרעה היא שעם ישראל יפסיקו לחלום. שם בבית העבדים מפסיקים לחלום.

הן ב"י לא שמעו אלי, אני מכיר אותם והם מחונכים על הגאולה, אבל תראה מה פרעה הצליח לעשות להם, אז הוא ישמע אלי?

הם לא שומעים אלי כי השיטה של פרעה התחילה לחלחל בהם, הם חיים את ה"היום" אין להם כח לשמוע על ה"מחר".

לכן חשובה פה ההזכרה של ערל שפתים. להיות כבד פה זו לא בעיה טכנית. משה יודע שבעיה כזאת הקב"ה יפתור לו (למשל אהרון ידבר). הענין הוא אחר, משה אומר, רבש"ע, למה אני כבד פה? ממה זה נובע? דוקא מתוך השלמות. הוא כ"כ רוחני שהוא לא יודע להעביר את הרעיון ע"י דבור עם העם. 

מהשיחה הזאת ואילך מבין משה מה הוא צריך ללמד את פרעה. פרעה יהיה זה שעל פיו יקבע לו"ז המכות "כדברך". אלוהי ישראל הוא אלוהי המחר, גם אם לך נדמה שהיום תפסת את כל הנפח ולכן אתה לא נותן לו להתגלות. "זה שמי לעלם" הוא נעלם בגלל כל מיני פרעונים שמסתירים אותו, אבל זה שמי, היה הווה ויהיה.

חזרה לענין הבנים

אלה שני סוגי הבנים. סוג אחד מבינים את העיקרון של מחר. השאלות שלהם לגבי היום, ימתינו למחר. יש סוג אחר של בנים שחלחלה בהם מצרים כל כך, שאילו היה שם לא היה נגאל. כ"כ חלחלה בו מצרים שגם אם הוא היה שם הוא היה חושב רק על היום. היום, לכאורה, פרעה מנצח, וצריך להפעיל את כל מערכות הטבע ומערכות הזמן כדי להוציא את "היום" ולהחיל את ה"מחר". 

האם זה לא פלאי שהמצוה הראשונה הניתנת לעם ישראל כעם, באמצע המכות, אחרי הדייקנות של "כחצות" היא מצות קידוש הזמנים.

התשובה לבן שאינו יודע לשאול, בהגדה בנוסח של הרמב"ם (מקור 4) :
"את פתח לו שנאמר והגדת לבנך ביום ההוא לאמר בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים". 
למה הבאתי את הצילום דוקא מהרמב"ם? כי ברוב ההגדות יש כאן הפסקה עם איזה ציור ואז מתחיל מדרש חדש "והגדת לבנך ביום ההוא". זה פיספוס! כי אין עוד תשובה לשאינו יודע לשאול ורק עכשיו מגיעה התשובה. 
"והגדת לבנך, יכול מר"ח ת"ל ביום ההוא, אי ביום ההוא יכול מבעוד יום, ת"ל בעבור זה … לא אמרתי אלא בשעה שמצה ומרור מונחים לפניך". 
אף פעם לא הבנתי את המדרש הזה. הרי לפני רגע דובר על אכילת המצות ושואלים יכול מר"ח ועונים לא יכול. מה פתאום שואלים יכול מר"ח, מה ההגיון שזה יהיה מר"ח? מי דיבר על ר"ח בכלל בפרשה הזאת? ועונים "ת"ל ביום ההוא"  אם זה היה כ"כ קל לדחות את הרעיון אז בשביל מה בכלל היתה השאלה? מדרש רגיל הוא שבד"כ יש שתי אופציות ודנים בינהן אובייקטיבית. אבל כאן אין שתי אופציות. לולא המדרש, אף אחד מאתנו לא היה מציע שביום ההוא זה מר"ח. והמדרש ממשיך ושואל "יכול מבעוד יום". מה אכפת לך להגיד שהפשט של "והגדת לבנך ביום ההוא"  הוא ביום שיצאת? מה הניסיונות להגיד משהו אחר? ובסוף מתרצים "לא אמרתי אלא בשעה וכו'". המלים האלה "בשעה שמצה ומרור" הם תשובה לבן שאינו יודע לשאול! זה לא מדרש. זו התשובה! למה? המדרש אומר, איזה מין חינוך זה? אצלנו כשמדברים על אירוע היסטורי אנחנו מתחנכים לציין לא את הרגע שבו התרחש משהו אלא את הרגע שבו הסיבה התחילה להתברר, את היסוד.

ר' יוחנן אומר שאילו הוא היה בחורבן הוא לא היה יכול לקבוע את הצום בתשעה באב והיה קובע אותו בעשרה. למה? כי בעשרה רוב הבית חרב ועלו הלהבות. אז מה ר' יוחנן חולק על התנאים? לא! הוא אומר, איזו עצמה היה צריך כדי לזהות, לא את החורבן אלא את ההצתה. לדעת מתי התחילה ההצתה, לדעת מהי הסיבה לחורבן! מה שורש, מה הגורם. אומר ר' יוחנן, אילו אני הייתי באותו הדור אולי לא הייתי מזהה להתחיל את זה בתשעה והייתי הולך אחרי מראה הלהבות בעשרי באב.

בא המדרש ואומר, יצ"מ לא התחילה בט"ו בניסן בילה בחצות. עם ישראל התחיל את המהלך הגאולי הזה בר"ח ניסן כאשר היה הציווי על הזמן ועל "משכו וקחו" אז למה מציינים דווקא את ט"ו? ואם כבר ביום ההוא אז למה לא מבעוד יום? שם זה התחיל! נכון שהרגע ההיסטורי שיצוין בספרי ההיסטוריה הוא ליל ט"ו, אבל מתי התחיל לחלחל הרעיון של היציאה? זה הרי התחיל לפני! באה התשובה: אתה מדבר פה עם ה"שאינו יודע לשאול". הוא צריך לראות את זה פיזית. "בעבור זה … בשעה שמצה ומרור מונחים" יש לו בעיה אחרת לגמרי מהרשע, הוא לא הוציא את עצמו מהכלל, אבל הוא לא יודע לנתח את המחר שדברנו עליו מקודם, איתו צריך לדבר על "היום" ומהיום להוביל אותו למחר.

יכול מר"ח? – אולי בשבילך החכם, אבל לא בשבילו. יכול מבעוד יום? – לא. תדבר אתו כשהוא רואה מצה ומרור. כשזה מונח לפניך.

אלה שני בנים.

ההגדה של פסח לא רק למדה אותנו על קיומם של השניים, אלא גם למדה אותנו איך מתמודדים עם השניים. עם הבן שיודע לדבר על המחר ומרגיש חלק ממנו ומצד שני עם הבן שאולי לא מבין את המחר וגם עם הבן שאולי מזלזל בהבנת המחר. הקהה את שיניו – זה לא פשוט, זו התמודדות קשה. אבל אלו שתי דרכי התמודדות עם שני סוגי בנים.

כל יצ"מ וכל מלחמת עמלק כל הבירור של "נצח ישראל לא ישקר" עובר דרך הקוד הכפול הזה של היום שלפעמים שכשאין ברירה והעם אומר טוב לנו עבוד את מצרים ואז  אומרים להם התייצבו וראו את ישועת ה' היום. אבל אז מייד צריך לעבור אתם את המהלך הבא וללמד אותם "מחר אנכי ניצב על ראש הגבעה" והם יראו את משה ניצב על ראש הגבעה מחר וילמדו שלא היום ולא הידיים עושים את המלחמה. 
לומד יקר, מצאת שגיאה נא דווח לי לכתובת    as_arye_jo@bezeqint.net
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