אילו נתן לנו את ממונם ולא קרע לנו את הים

הגדה של פסח - 4

הרב אלון - שעור בפר' בשלח תשנ"ח

נערך ע"י אריה

תקציר 
מה עניין נסי הים והכמות שלהם ליציאת מצרים? מדוע הם נזכרים בחלק הראשון של ההגדה?

אם נבין טוב את נסי הים, רק אז נבין את עשר המכות.

גילוי הקב"ה בעולם הנעלם - עשר מכות מול עשרה מאמרות ועשר דברות.

סכום

בפרשת בשלח אנחנו לכאורה פורשים מסיפור יצ"מ ונכנסים לקריעת-ים-סוף. אלא שלאמיתו של דבר, כשנעמיק, נראה שבהגדה יש עיסוק גם בקריעת-ים-סוף וצריך להבין מה מקומו בהגדה. 

מכילתא פרשת בשלח מסכת דויהי פרשה ו

"ר' יוסי הגלילי או' מנין שלקו המצרי' במצרי' עשר מכות ועל הים לקו נ' מכות מהו או' ויאמרו החרטומי' אל פרע' אצבע וגו' ועל הים מהו אומ' וירא ישראל את היד הגדולה וגו' כמה לקו באצבע עשר מכות אמור מעתה במצרים לקו עשר מכות ועל הים לקו נ' מכות ר' אליעזר אומ' מנין אתה אומ' שכל מכה ומכה שלקו המצרים במצרים היתה של ארבע מכות. וגו' ר' עקיבא או' מנין אתה אומ' שכל מכה ומכה שלקו המצרי' במצרים היתה של חמש מכות ועל הים לקו מאתים וחמשי' מכות"

הדיון אמנם יוצא מן המכות, אבל מה מקומו בהגדה עצמה?

לפני שנדון בענין נראה את נוסח ההגדה למקורותיו:

נוסח הרמב"ם:

רמב"ם הלכות חמץ ומצה נוסח ההגדה הלכה לב

" דבר אחר ביד חזקה שתים ובזרוע נטויה שתים ובמורא גדול שתים ובאותות שתים ובמופתים שתים אלו עשר מכות שהביא הקב"ה על המצרים במצרים ואלו הן:  דם צפרדע כנים ערוב דבר שחין ברד ארבה חשך מכת בכורות רבי יהודה היה נותן בהם סימן דצ"ך עד"ש באח"ב. רבן גמליאל אומר כל שלא אמר שלשה דברים אלו בפסח לא יצא ידי חובתו פסח מצה ומרורים"

הרמב"ם קופץ מייד מסימני המכות לדברי ר' גמליאל "כל שלא אמר...". זה המשך מתאים! הסתיימו המכות ועוברים לעיקר הלילה, פסח מצה ומרור. הרמב"ם מדלג על כל נושא מספר המכות "ר' יוסי הגלילי או' מנין שלקו המצרי' וכו'" כפי שנהוג אצלנו ועל כל הפיוט "דיינו" ועל "על אחת כמה וכמה". מבחינה הגיונית מובן למה זה לא מופיע אצל הרמב"ם. כי זה לא קשור להגדה של פסח. זה לא עוסק בליל הסדר.

נעבור לרס"ג 

"רבים מחבירנו מוסיפים בסיפור הגאולה, הוספת הגדה שאומרים אותה לפני שר' גמליאל אומר והיא ר' יוסי וכו' עד על עוונותינו" והוא מסיים "ואע"פ שיש בה אריכות לשון רבה, אינה מזיקה למי שאומרה". (המושג "לא מזיק" אצל הרס"ג הוא מושג הלכתי חשוב ומשמעותו שאין כאן בעיה של הפסק בהגדה)

עוד עדות היסטורית  -  בספר "מעשה רוקח" של ר' אלעזר הרוקח, מגדולי הראשונים:

"בספר כת"י קדמון מצאתי לרבנו אברהם בנו של רבנו (הרמב"ם) ז"ל דאמירת זה מנהגנו ומנהג קדמוננו, אבא מורי ז"ל והקודמים לו וחכמי המערב, ועם היות שאבא מורי ז"ל לאזכרו בנוסח ההגדה שכתב בסוף הלכות חמץ ומצה, לפי שהוא בלתי מפורסם בכל המדינות ולא הכרחי כמו מה שכן כתב" 
לא הכרחי – זה לא חלק הכרחי מסיפור ליל הסדר. 

אבל מצד שני, הרמב"ם, בשולחן ליל הסדר, אמר את ר' יוסי הגלילי.

אגב, ממילא מובן לגמרי שבנוסחאות  הגניזה בקהיר זה לא מופיע.

אחרי שנברר מה מקומו של ענין זה בהגדה, צריכים גם להבין למה זה נכנס כ"כ ברור לתוך ההגדה עד שאין לנו הגדה בלי זה.

שאלה נוספת

מה בעצם חשובים כ"כ המספרים האלה? מה המחלוקת ומדוע זה כ"כ מהותי?

אגב, חז"ל באבות אומרים:

מסכת אבות פרק ה משנה ד
"עשרה נסים נעשו לאבותינו במצרים ועשרה על הים. עשר מכות הביא הקדוש ברוך הוא על המצריים במצרים ועשר על הים"

אם עשר על הים אז מהיכן הגיעו למספרים כמו מאתיים או מאתיים וחמישים? ומאיפה העשר שלקו על הים? גם זה לא כתוב.

את הרישא "עשרה נסים נעשו לאבותינו במצרים" מסביר הרמב"ם שעשרה נסים הם עשר המכות והנס הוא שהמצרים לקו ואנחנו לא. אבל איפה עשרה הניסים על הים?

וחז"ל מתארים את הנסים האלו:
מכילתא פרשת בשלח מסכת דויהי פרשה ד

"עשרה נסים נעשו לישראל על הים. נבקע הים. נעשה כמן כיפה שנאמ' נקבת במטיו ראש פרזיו יסערו להפיצני. נחלק לשנים עשר גזרים שנאמ' נטה את ידך על הים ובקעהו. נעשה היה יבשה שנ' ובני ישראל הלכו ביבשה. נעשה כמן טיט שנא' דרכת בים סוסיך חומר מים רבים. נעשה פרורין שנ' אתה פוררת בעזך ים נעשה סלעים סלעים שנ' שברת ראשי תנינים על המים. נעשה גזרים גזרים שנא' לגוזר ים סוף לגזרים. נעשה ערימות ערמות שנא' וברוח אפיך נערמו מים. נעשו כמו נד שנאמר נצבו כמו נד נוזלים הוציא להם מתוקים מתוך מלוחים שנאמ' ויצא נוזלים מסלע ויורד כנהרות מים. הקפיא להם את הים לשני חלקים ונעשה כמו בולוס של זכוכית שנא' קפאו תהומות בלב ים"

האם זה מהותי לקריעת הים? מה הפשט?

האברבנאל במקור 5

"שלא רצו לספר בלילה הזה כי אם ענין יצ"מ ... לכן לא הזכירו דברי החסידים אלו ר' יוסי ור"א ור"ע שעשו יסוד ועיקר כל דרשותיהם על נסי הים. אמנם החכמים מסדרי המכילתא נוכחו כי ראוי להכניס המאמרים האלה הערבים, בדרשות עניני מצרים" 
למה? על כך הוא לא עונה. הסברא היא שעוסקים ביצ"מ ולא בקריעת הים.

"ומפליגין במעשה ה' כי נורא הוא, וכל שכן בדברי השלם ר' עקיבא, ובמאמר כמה מעלות טובות נכללו החסדים כולם נאשר יתחברו ביצ"מ ושנמשכו אחריה, ומפני שעניניהם ונפלאותיהם הם קשורים עם מופתי מצרים ראוים הם שיעלה זכרונם על הספר" 

האברבנאל הבין שלמסדרי המכילתא היתה מגמה ברורה לא רק לגבי המכילתא אלא שזה גם יכנס להגדה.
כך או כך זה לא מיישב לנו את הדברים. למה לא הכניסו הראשונים אני מבין. באו האחרונים והכניסו כי צריך לראות את מעשי ה' כי נורא הוא וכו'. אבל את שתי הידיעות האלה ידעו גם הראשונים וגם האחרונים וכל אחד נהג כפי שנהג.
"ולכן הוסיפו המאמרים האלה בטופס ההגדה, וגם אנחנו היום אומרים אותם, ונזכירם אחרי זכרון מכות מצרים, כי מהם עשו התחלת ראיה וטענה על מופתי הים, ובאחרונה בא מאמר רבן גמליאל שהוא היותר הכרחי כמו שיתבאר להלן"

"הכרחי" ז"א מחובר להגדה – אי אפשר הגדה בלעדיו.

עד כאן הבעיה

עוד תוספת. ביד חזקה שתים וכו' והנה הגענו לעשר מכות. מישהו צריך ללמד אותנו איך הגענו לעשר מכות? 

לענ"ד כל סיפור המכות שעל הים לא מובא בשביל לברר את קרי"ס אלא שרק אם נבין טוב את נסי הים ואת המעלות הטובות למקום עלינו ונאמר דיינו, רק אז נבין את עשר המכות. ובהעמקה נוכל לראות שרק אז נבין תשובה לשאלה שתמיד מטרידה אותנו ובה נפתח כדי להבין את הכל.

מה רוצה הקב"ה ללמד אותנו ברעיון הזה של לכלות את מצרים דרך עשר מכות?

אנחנו אומרים תמיד שזה גילוי הקב"ה  בכל מיני רמות בטבע (מהר"ל – מהארץ אל השמים) אבל לשם מה הוא בא ולמה בצורה הזאת? אם לגלות לפרעה את התשובה לשאלה מי ה' אשר אשמע בקולו, אפשר גם במכה אחת. אלא כדי שפרעה יבין ויוכל לחזור בו? הרי רואים שממכה מסוימת הוא כבר לא חוזר. האם יש משהו מהותי שמופיע ברעיון של למען רבות מופתי בארץ מצרים? האם לריבוי המופתים יש עניין עקרוני מהותי?

השאלה הזו מוכרת מחז"ל באבות:

מסכת אבות פרק ה משנה א
"בעשרה מאמרות נברא העולם. ומה תלמוד לומר, והלא במאמר אחד יכול להבראות, אלא להפרע מן הרשעים שמאבדין את העולם שנברא בעשרה מאמרות, ולתן שכר טוב לצדיקים שמקימין את העולם שנברא בעשרה מאמרות" 

עשר פעמים בסיפור הבריאה נאמרה אמירה, תשע פעמים נאמר לשון אמירה ובנוסף "בראשית" שזו אמירה נוספת.

שואלים חז"ל, האם הקב"ה לא היה יכול לברוא את העולם במאמר אחד? והתשובה היא במשנה "לתן שכר טוב...". התשובה משונה! אילו העולם היה נברא במאמר אחד השכר לא היה באותה מדרגה כמו שהוא נברא בעשרה. האם רק זו התשובה, או במלים אחרות האם מדובר רק על כמות של שכר? 
נתחיל את הכל מדברי ה"שפת אמת" (מקור 7) ונדמה לי שיש בדברים אלה מהלך שכשמבינים אותו, כל ההגדה וספור יצ"מ עוברים פזה.

שפת אמת בא תרל"א

"אא"ז מורי ורבי זכר צדיק לחיי העוה"ב הגיד כי מה שהיה צורך לעשר מכות הוא להסיר הקליפה והסתר מעשרה מאמרות לעשותן עשרת הדברות. עד כאן דבריו ז"ל" 
אלו דברי "חידושי הרי"ם" ובא ה"שפת אמת" ומסביר: עשר המכות הם בעצם תהליך שצריך להתרחש בעולם כדי שעשרה המאמרות יהפכו להיות עשרה דברות.
מה הפשט?
"פירוש, כי בעולם הזה נסתר זה שעיקר חיות הכל רק אותיות התורה, המאמרים שנבראו על ידה"  
לנו יש עולם שאנחנו רואים את גופו כמו שהוא נראה. ככל שאתה רואה את המציאות ומבין אותה יותר נדמה לך יותר שאתה יודע לרדת לשרשה, אבל ככל שצניעותך תאפשר לך, ככל שאתה יודע לחקור את המציאות יותר אתה יודע ששורשה רחוק יותר. מבחינה אנטומית, הצליחו היום אפילו כבר לשכפל עולם, אבל לא ליצור אפילו נשמה אפילו ביתוש אחד. אפשר להתחקות על המציאות, אחרי שנקודת החיות נופחה בה, ועכשיו אפשר לראות את הגוף והוא תופס כל כך הרבה נפח שבעצם אנחנו לא רואים, שמה שמקיים את הכל מוסתר לגמרי. 

הסתכל הקב"ה בתורה וברא את העולם – זה מה שביקשו חז"ל לומר במשפט הזה. התורה היא לא דרך להסתדר בעולם. היא שרש החיות של העולם שדרכה התגלה אלינו הקב"ה וכך הוא ברא את העולם. כבר הזכרנו ש "ברוך אתה ידוד ... מלך העולם" נובע מ"זה שמי לעלם" – הקב"ה הוא המלך של הממלכה הנעלמת, מלך של ממלכה שנקראת על שם היותה עלומה. היא מסתירה כל הזמן את המלך בעצמו. הקב"ה הוא מלך שנמצא בכל מקום אבל אתה צריך לגלות אותו, הוא נעלם.

מלך העולם הנעלם הולך להלחם בפרעה, המלך של העולם הגלוי, המוגבל של "לא ידעתי את ה'" אין נקודה נעלמת, יש רק את מה שאני רואה. ואם אני רואה יאור ולי יש כוח כאן, אז אני הרוכב שלך ואתה הסוס שלי ו"לי יאור ואני עשיתיני". והעולם הזה נברא בעשרה מאמרות. וממשיך ה"שפת אמת" 
"פירוש, כי בעולם הזה נסתר זה שעיקר חיות הכל רק אותיות התורה, המאמרים שנבראו על ידם זהו שנאמר שנותנין שכר לצדיקים המקיימין העולם שנברא בעשרה מאמרות"
הבנה אדירה, מה פירוש נותנים שכר על עשרה?  
"פירוש, שהם יודעין ודבקין בשורש חיות הנעלם שע"י עשרה המאמרות"
הצדיקים, הם מכירים את המרשם, את שרש החיים, המאמרות, וממילא "מקיימין" פירושו, הם יודעים ונדבקים ומתקשרים אל השרש של החיות. ההבדל בין הצדיק לרשע הוא לא בכמות המצות שזה מקיים וזה לא, ההבדל הוא שהצדיק מתפיל את עצמו אל המקור של העולם, הוא יכול להגיע את השרש, כי הוא עוסק בהבנת השרש. הרשע, לעומתו, רואה את הגוף כמות שהוא. ממשיך הש"א, מה הבעיה בעולם? שהוא נעלם, למה? כי הטבע מאד חזק וברור 
"וע"י כל מכה הסיר הסתר של מאמר אחד". 
בכל מכה בטבע מוסרת קליפה משרש אחד מעשרה השורשים של העולם.

עשרה הוא המספר שבו עוברים אל הריבוי, הכללוּת. עשרה זה האחד, בריבוי. עשרה זה המנין, זה עדה. לכן בעשרה מאמרות יברא העולם וכשירצו לתת ניסיונות כדי לראות אם העולם ימצה את עצמו או לא, יתנו עשרה דורות מאדם עד נח וכשירצו לבדוק את אברהם, יתנו עשרה ניסיונות לאברהם וכשירצו לראות עד כמה ניסו אבותינו את הקב"ה במדבר ידברו על עשרה ניסיונות וכך על הרמה הניסית במקדש וכך הלאה. זה לא פרט אחד בתוך הפרטים.

כשרוצים להכות את כל חלקי הטבע. להכות פירושו להוריד את הקליפה, כדי להראות שבעומק הטבע נמצא אלוהי הטבע, והטבע לא יכול להכחיש את אלוהיו אלא אדרבא, אם תסיר את הקליפה, אז דווקא דרכו תגלה את אלוהיו, צריך לתת עשר מכות וכל מכה תסיר קליפה אחת מאותו שרש שכשנתחבר אליו, נזדקק לפחות תרופות חיצוניות. ממשיך הש"א 
"וע"י כל מכה הסיר הסתר מאמר אחד ונעשין עשרה דברות, כי פירוש דיבור לשון הנהגה כמו שנאמר דָבָר אחד לדור"
העולם נברא בעשרה מאמרות לא בעשרה דברות. משה אומר בהתחלה "לא איש דברים אנכי" אני לא יודע לדבר, לדבר פירושו להנהיג. להוביל את מה שנסתר, למציאות. "לא איש דברים אנכי" זה לא ענין הדיבור הפיזי, זה שלא אני האיש המתאים להעביר את העולם מעשרה מאמרות לעשרה דברות. עשרת הדברות הן גילוי הקב"ה בהר סיני שזה אותו הקב"ה שברא את העולם והוא מבקש עכשיו להתגלות לעולם ב"אנכי", ו"לא יהיה לך אל' אחרים על פני" כדי שלא יפריעו לך לגלות אותי. כדי לגלות את עשרת הדברות לעולם שחנוק בהסתתרות שלא מאפשרת לו לראות את עשרת המאמרות, צריך קודם כל לשחרר את המפריעים. את זה עושים ע"י עשר המכות. עשר המכות הן עשרה מהלכים של קילוף קליפות מסביב לשורשים שעליהם העולם בנוי. עם גילוי השורשים אפשר לחזור להר סיני ולגלות את עשרה המאמרות בתור דברות. 

ממשיך הש"א את היסוד האדיר הזה שלו 
"כמו שנאמר דבר אחד לדור וכמו שכתוב בזזוה"ק פירוש ודברת בם בשבתך בביתך … שמנהיג כל מעשיו ע"פ דברי השי"ת ואחדותו ואהבתו שיהיו כל מעשיו לשם שמים, עיין שם פר' ואתחנן"

זהר פרשת ואתחנן דף רסט/א

"ודברת בם ותדבר מבעי ליה. אלא בעי ב"נ לאנהגא גרמיה בהו ולאתנהגא גרמיה דלא יסטי לימינא ולשמאלא"

אומר הזוה"ק, הנהג את מעשיך בשבתך בביתך ובלכתך בדרך, ע"פ ה' אלוהינו ה' אחד וכו'' הצלח להעביר את אחדות ה' ויחודו לרמה של דברות, של הנהגה מעשית של איך יהיו חייך ואורחותיך. 

ממשיך הש"א: 
"וזה פירוש בדברו מעריב ערבים, בחינת מלכות שמים, להיות כבוד שמו גם בתוך העירוב וההסתר ע"י אמונה, כמו שידענו אמת ואמונה ערבית כמו שכתבנו במקום אחר"

המלה "ערב" בעברית היא ההפך מבוקר. בוקר זה מלשון מבוקר, ברור. ערב הוא מלשון ערבוב. ובערב אנחנו מצווים באמונה הגדולה של "אמת ואמונה כל זאת", לגלות שהמלך בדיבורו גם מגלה את עצמו מתוך העירוב הזה. בהסתר הגדול, גם שם, המלך, בדברו, מעריב ערבים. בהנהגה הזאת. 
"וזהו שכתוב זוה"ק פר' וארא שבחינת הדבור היה הגלות וזהו שכתוב שאמר משה רבנו ע"ה ואני ערל שפתים, לא איש דברים אנכי ובשעת קבלת התורה נתגלה בחינת הדיבור" 
מתן תורה מתחיל ב "וידבר אל' אל משה ויאמר אנכי" זאת תחילת הדיבור של מתן תורה. ומסיים הש"א 
"וזהו שאמרו במדרש דברים מי שזכה לתורה..." 

זה משה שכבר בתחילה אמר "לא איש דברים אנכי". הוא שכתב את ספר "דברים". הוא שטען בתחילה שהוא לא האיש שיוביל את העולם מהמאמרות אל הדברות. זו פירוש "ערל שפתים". והקב"ה עונה לו "זה לך האות" ומסביר בעל החינוך יצ"מ היא האות לעיקר, שהוא, מה שיהיה בהר סיני. אם אתה חושב שאתה לא כשיר לזה אז התשובה היא "מי שם פה לאדם."

את המהלך הזה חייבים לקלוט אומר הש"א כדי להבין את כל עשר המכות ויצ"מ. זהו המעבר של העולם מבראשית להר סיני. מבריאת העולם שנתגלתה בעשרה דברות שעדיין לא היו דברות אלא מאמרות עלומים לעולם שנברא שוב בהר סיני, ושוב נברא בו עם ועכשיו העם הזה צריך לגלות את הדברות שכדי לגלות אותן צרך היה להסיר את ההסתר בעשר המכות.

עד כאן חלק א' של השעור ומתוכו נעבור לחלק ב'

עניין כמות המכות

ההבדל בין אצבע לכל היד הוא ההבדל בין היבשה לים ובין מה שקרה במצרים לבין מה שקרה בים סוף. חלק גדול מהפרשנים באבות מסבירים מהם עשר המכות שלקו המצרים על הים ואומרים שאלו היו אותם עשר מכות שהמצרים לקו ביבשה. גם בים יש יבשה וגם לים יש קרקעית וגם בו יש ערוב ודבר וכו'. המכות שהם לקו על הים הן מעין המכות שהם לקו במצרים וזה מה שרצתה המשנה לומר. מה הפירוש? אצבע, היא פירוט אחד כשאני רוצה להיות ספציפי אני מורה באצבע כמאמר הפסוק "כי אראה שמיך מעשי אצבעתיך ירח וכוכבים אשר כוננתה" (תהלים ח-ד). האצבעות הן הפרוט. מה קרה במצרים? שם ראיתי, אחרי מכת הדם, שהקב"ה שולט ביאור. מחר בבוקר יגלו לי תגלית חדשה לגבי הכינים ועכשיו אני יודע עוד פשט, עוד מידע אלוקי, אני יודע שהקב"ה שולט גם בשחין וכך הלאה, בכל. אבל החיים שלי כאן במציאות הם פרודים לפרטים. את הראיה הכוללת שהקב"ה כולל את הכל, קבלתי כפרטים, אבל את היד הגדולה אשר עשה ה' במצרים, לא ראה ישראל אלא על הים. אם היו רואים במצרים את היד, אזי החרטומים לא היו מעיזים לומר אצבע אלוהים היא. איך אני יכול להבין שפרעה מכביד ליבו אחרי מכות כאלה, נניח שבאצבע מסוימת הוא שולט, אבל אולי יש אצבע אחרת שבה הוא לא שולט?

כל סוג עבודת ה' שלנו הוא הרבה פעמים אצבעות אצבעות, אני ירא שמים, אבל בשלשת רבעי משרה. יש נקודה אחת שעוד לא.

הכוח לראות את הכל הוא כאשר אני בעצם לא רואה כלום. מה קורה בים? בים יש עולם שלם, אבל אני לא רואה אותו. אני נמצא לגבי הים, ביבשה, והים עלום לגבי. מה שאני רואה מהיבשה, בתוך הים, כדי לראות בפרטים את מה שקורה בים, אני לוקח אתי קצת יבשה, בלונים של חמצן, ורק אז אני מצליח לצלול ולראות. בעצם, אני, מהיבשה, רואה את הים כמו שאם היינו זוכים לראות, היינו רואים את העולם ביבשה. נדמה לנו שהוא ברור לנו אבל הוא עלום לגמרי. ביבשה ראינו אצבעות, אצבעות. כשהגיע ישראל וראה את מצרים מת על שפת הים, הוא פתאום ראה את הכל ביחד. את היד הגדולה שעשה הקב"ה, לא כאן על הים, אלא קודם לכן במצרים. ואז הוא עבר את המהלך שבו הוסרו הקליפות מעל אותם חוקי טבע שלא נתנו לשורש להתגלות בעולם. הש"א קרא לזה "להסיר את ההסתר מן הטבע". כשזה קרה על הים אפשר היה לקחת את יצ"מ ולבא איתה למתן תורה.

ועכשיו נחלקים ר' יוסי ור' אליעזר ור' עקיבא במחלוקת מענינת.
"ר' יוסי הגלילי או' מנין שלקו המצרי' במצרי' עשר מכות ועל הים לקו נ' מכות" בא ר' אליעזר ואומר "במצרים לקו בכל מכה ארבע ועל הים לקו  מאתיים". מה זה הארבע? מסבירים הפשטנים הראשונים, רשב"ם (מקור 10), שכל מכה היתה מורכבת מארבע היסודות, אש, רוח, מים ועפר. אומר ר' אליעזר לר' יוסי הגלילי, היהודים ראו במצרים כבר את הכל אבל עדיין בתור אצבע. אבל, אומר ר' אליעזר, שבאותה אצבע הם ראו איך אדם מוכה מכל היסודות שבעולם. אבל עם כל הראיה הזאת עוד אי אפשר היה לראות את כל היד הגדולה יחד. בא ר' עקיבא, החכם השלם, כמו שמכנה אותו אברבנאל ומוסיף את התוספת העצומה. זה נכון שראו בכל אחת מהמכות את כל ארבע היסודות, אבל אתה צריך להבין, יהודים, גם במצרים ראו מהלך הרבה יותר גדול. בכל ארבע יסודות יש את הנקודה החמישית, הפנימית, שהרמב"ם קורא לה הגלגל, מה שאנחנו קוראים, המסבב. לכל מכה, לכל רביעיה יש נקודה פנימית אלוקית, שגם אותה כבר הבינו היהודים במצרים. אבל עם כל ההבנה הזאת, עדיין לא ראו את היד הגדולה. בכל מכה הם ראו חמש מכות, ארבע היסודות והנקודה המסבבת את הכל, הכל כפוף למסובב הסיבות – אבל ראו את הכל בפירוט. את היד הגדולה ראו רק על הים.

אגב, מחלוקת זו היא חלק מכל ההגדה. בכל ההגדה יש שיחה בין ארבעה לחמישה. ארבע לשונות של גאולה אבל יש בעצם חמש. ארבע כוסות אבל יש חמישית. 

ארבע זה העולם ויש בפנים נקודה, חמישית, שהיא המנהיגה את הכל. היא הנקודה שאותה מבקש ר"ע מר' אליעזר לראות. אבל גם אִתה לא ראו במצרים, על היבשה, את מה שראו על הים. 

רק מתוך ראיית היד הגדולה, ההתבטלות של הטבע אל השורש שלו, הגיעו אל הר סיני. לא את קר"ס בקשו התנאים ללמד אותנו כאן בהגדה, אלא מה היה בעצם ביצ"מ. בליל הסדר, ביקשו ללמד אותנו מה היה בעשר המכות. כשנבין את המהלך הזה נבין את הדצ"ך עד"ש באח"ב ורק אז נוכל להכנס ל"ר' גמליאל היה אומר כל שלא אמר וכו'"

מסיים הש"א בפסח (מקור 12) 

"כמה לקו במצרים … ויש לנו להוסיף כי לעתיד כתיב זה ה' קוינו לו" לא האצבע ולא היד אלא הכל. "כביכול יהיה הגאולה בכל הקומה"
כל הבעיה בגאולה היא הכוח לראות את הדברים בצורה היותר כוללת שפירושו, שפחות פרטים יזרקו הצידה ושיותר פרטים יכנסו למכלול שהקב"ה שולט בכל והכל טפל לשרש החיות, לעשרה מאמרות שבהם נברא העולם. גאולתו של העולם היא השחרור מכל מה שמפריע, ששם קליפה, בדרך לגילוי הזה. 

במצרים גילינו אצבע, על הים גילינו את כל הים ובגאולה העתידה נגלה את כל הקומה.

לכן מסיימת ההגדה בחלק הזה באותן חמש עשרה מעלות. המנויות אחת אחת "שהוציאנו ממצרים" וכו'. אם תופסים שכל ענין עשר המכות הוא להסיר את הקליפות מעשרה המאמרות כדי לגלות את עשר הדברות אז עכשיו מובן איך אנחנו הולכים ומגלים את זה. שהוציאנו ממצרים ועשה בהם שפטים וכו'. 

רק כשהמצולים נעשים ליבשה ורואים את הלא נראה, קולטים שכל האצבעות הן יד אחת גדולה.

חמש עשרה המעלות

כל חמישיה מתארת תקופה אחרת.

החמישיה הראשונה מתארת את מה שקרה במצרים "אלו הוציאנו ממצרים" ועד "אלו נתן לנו את ממונם".

החמישיה הבאה כשיצאנו ממצרים, "אלו קרע לנו את הים" ועד אלו האכילנו את המן" 

מה זה העבירנו בתוכו בחרבה – זה פעם אחת בהיסטוריה להיכנס לתוך הים ולראות אותו כאילו הוא יבשה, לראות את הים הגדול המכלול העלום הזה, וזה הנס, שהם ראו כמו ראי את כל הים. מה הם ראו? הרבה דגים? הם ראו את הכל והבינו שמה שפה לא רואים כי רואים פרטים פרטים, זה מפני שנדמה לנו שאנחנו נמצאים ביבשה שבה הכל מובן. "יום ליבשה נהפכו מצולים שירה חדשה שבחו גאולים" רק אז כשהמצולים נעשים ליבשה ורואים בעצם את הלא נראה, קולטים שכל האצבעות הן יד אחת גדולה.

מה קרה במדבר? גילינו שבניגוד למה שאנחנו חושבים, מקום שלא מתאים מבחינת הטבע לחיות בו, יש אלוהי הטבע, אלוהי המציאות הנותן לנו את המן ומאכילנו במדבר.

ואז מגיעה החמישיה האחרונה והיא, כמה רוחנית אנחנו קשורים לקב"ה. עד עכשיו לא דובר על דברים רוחניים. אחרי שהצלחנו להסיר את הקליפות מעשרת הדברים הראשונים, זה כל הדברים שמהם יראנו, הבכור בעל הכוח, ממונם שהיה האליל הגדול שממנו פחדנו וכו'. 

כשכל זה נגמר הגענו לשלב אחר, לא רק מצרים נופלת אלא הכל תפל לקב"ה. רק כשאני מצליח לגלות את זה אני מגיע ל"נתן לנו את השבת". איך אני יכול להתחבר עם השבת אם לא יצאתי מימי החול, אם אני עדיין מחובר למשהו אחר.

המן של המדבר הוא לא סתם לחם משנה שמתחיל את השבת מכיון שביום הששי הקב"ה נתן פעמיים את המן. זה היה הרגע שבו התגלה שגם מה שחשבת שהוא עוד טיפ טיפה טבעי בעל-טבעי, גם הוא היה על טבעי. מה היה ביום הששי? הרי המן היה כולו לא טבעי אז מה היה הפלא שיורד פעמיים ביום ששי? למה שאדם ילך לחפש אוכל בשבת? מה ההוא אמינא שלו שפתאום צריך ללכת לפי הטבע? זה האדם, האדם גם בעל-טבעי מוכרח להבין את ההגיון. הרי לא יכול להיות שיהיה פעמיים משהו לא טבעי. למה לא יכול להיות? למה זה יותר טבעי שיורד מן כל בוקר ממה שיורד ביום ששי פעמיים? מה ההתפעלות מלחם משנה? 

זה האדם, האדם חייב להבין את עצמו בתוך מה שברור לו שהוא לא מבין, אבל הוא יסביר גם את זה. והוא יצא בשבת ג"כ לראות. הרי אתה יודע שזה יורד בלי קשר אליך ואין לך שום הסבר איך זה יורד. אני יכול לחתום שניתנו כ"כ הרבה הסברים מתמטיים לאיך המן יורד במדבר. רק כשהאדם מסוגל לצאת מזה הוא יכול להתחתן עם שבת.

ורק אז "וקרבנו לפני הר סיני" כי עם מה תבוא להר בסיני? עם מצרים? איך תבוא להר סיני בלי שמצרים הוכתה מבחינתך, בלי שהיא הוכתה אצבע אצבע ובכל היד ביחד, על הים. ורק אז "נתן לנו את התורה". נניח שנקבל את התורה ולא יצאנו ממצרים, אז מה אנחנו עושים עם זה? מה היא נותנת לנו בכלל? ורק אז "הכניסנו לא"י" כי בלי זה אפשר גם מארץ ישראל לעשות מצרים. ואז הדבקות המוחלטת של ושכנתי בתוכם "ובנה לנו את בית הבחירה לכפר על כל עוונותינו" כלומר, לא להשאיר ספיח אחד שהוא לא חיבור מוחלט בין האדם ואלוהיו.

כשזה מובן, עשר המכות מובנות. 

אז בא רבן גמליאל ואומר "כל שלא אמר שלושה דברים אלו בפסח לא יצא ידי חובתו".

לומד יקר, מצאת שגיאה נא דווח לי לכתובת    as_arye_jo@bezeqint.net

כדי שנוכל לתקן

בברכה,

אריה

