אלו האכילנו את המן ולא נתן לנו את השבת

הגדה של פסח - 5

הרב אלון - שעור בפר' יתרו תשנ"ח

נערך ע"י אריה

תקציר

השבת המוזכרת בתחילת החמישיה האחרונה של ט"ו המעלות היא הנקודה הפנימית הנותנת משמעות לכל השבוע ולכל העשייה בעולם. היא המחברת אותנו לקב"ה ומכוחה אנחנו קובעים את יום הט"ו בניסן ליום חג.

סכום

בשיעור הקודם הזכרנו שגרסת הגאונים בהגדה לא כוללת את המכות שלקו המצרים על הים וכן הפסקאות הבאות אחריה עד "ר' גמליאל אומר כל שלא אמר שלושה דברים ...". ע"פ עדותו של ר' אברהם בן הרמב"ם, נהג הרמב"ם לומר את הפסקה " כמה מעלות טובות למקום עלינו".

הזכרנו בשיעור הקודם איך קריעת ים סוף קשורה מהותית ליצ"מ.

שעור זה ידון בחמש המעלות האחרונות.
שאלה ראשונה:

מה נושאים אלו המתוארים בחמש המעלות האחרונות מחפשים בסיפור יציאת מצרים?

העיקרון של מבנה ההגדה מוסבר ע"י הלבוש (מקור 3) והוא מסביר שמחלקים את ההלל לשני חלקים כי חציו הראשון שנאמר קודם הסעודה עוסק ביצ"מ כמו ההגדה עצמה וחציו השני של ההלל עוסק בשאר הגאולות כמו שאר ההגדה שנאמרת לאחר הסעודה.

ע"פ העיקרון הזה ברורה השאלה מה מקומו של פיוט כמה מעלות לחלק הראשון של ההגדה ובעיקר חמש המעלות האחרונות.

שאלה שניה:

הפיוט "כמה מעלות" מתחלק לג' חמישיות. החמישיה האחרונה נפתחת בשבת. השבת היא מצווה אחת מבין כל המצות ואין אף מצווה שמוזכרת בחמש עשרה המעלות. כל המעלות עוסקות  בענינים כלליים ולא במצוות. מה מקום השבת כאן? איך זה נכנס לרצף האירועים המתוארים בט"ו המעלות שכולן אירועים שהתרחשו בעבר או יתרחשו בעתיד?

מתוך עיסוק בשבת נגיע להבנת העניין.

לפני כן נחזור אל המהר"ל. היסוד שמסביר המהר"ל חשוב מאד להבנת העניין.

מהר"ל גבורות ה' נ"ט

"והנה בה' מעלות הראשונות לא היה אל ישראל התעלות, כי כלם היו היציאה ממצרים  שאין זה נחשב רק שהיו יוצאים לאור שלמויות המציאות. שקודם זה היו נקראים שהם נבלעים לגמרי",

קודם הם היו עבדי פרעה והם הופכים להיות גוי מקרב גוי, יצירה שהיא בעצם לידה,

 "כי אם בחמש מעלות אמצעיות שהם היו התעלות ישראל".

גילינו שאלוהי ישראל הוא אלוהי הטבע. אנחנו עדיין לא בעלי תפקיד פוזיטיבי. התפקיד היחידי שלנו הוא לא לעשות כלום ולהאמין. ניסיון שבא ליצור את האנטי תזה למצרים, לדעת שכל מה שיש לנו זה מהקב"ה

 "ואחר ה' אמצעיות זכר ה' מעלות קדושות שעל ידם הדבוק עם השם יתברך"

 אני יכול לצאת מהמדבר, לדעת שהקב"ה אלוהי הטבע אבל עדיין לא להתדבק בו. דבקות הוא פועל שמופיע בשני מקרים במקרא, האחד בקב"ה "לדבקה בו" והשני בין איש לאשה "ודבק באשתו". התקשרות של שני דברים שעומדים להיות אחד. כאן אני כבר לא פסיבי.

למעלות האלו קורא המהר"ל קדושות, כאן מתחילים בעצם תהליך של קידושין.

"והראשונה מן החמשה נתינת שבת מצוה אלהית, והיא הברית בין הקדוש ברוך הוא ובין ישראל בה יתדבקו בהקדוש ברוך הוא וזה ידוע".

אולי זה מסביר לנו קצת מהשאלה השניה, אם המטרה של "כמה מעלות" היא לברר את יצ"מ, הכל שואף להתעלות הזאת,  אי אפשר להבין אותה בלי השבת, היא הברית בין הקב"ה לעם ישראל "אות היא ביני וביניכם"

"ואח"כ שקרבם לפני הר סיני"

יש שאלה מפורסמת אילו קרבנו לפני הר סיני ולא נתן לנו את התורה אז מה היה יוצא לנו מזה?

לפי המהר"ל אין שאלה כי כל המעלות באות לתאר את גדולת ההתקרבות שלי. עצם הקריבה לפני הר סיני, ההתקדשות, זה ההמשך אחרי שבת. 

"ואח"כ שקרבם לפני הר סיני וזה בעצמו הדביקות מה שקרבם לפני הר סיני גרם להם דבוק בו יתברך ועל ידי זה פסק זוהמת נחש שבא על חוה כדאיתא בגמרא" (ע"ז כ"ב ע"ב)
כל הקרבה לפני הר סיני זה הקידושין, כאן מתוקן הקלקול של הנחש בחוה, כאן, לא במתן תורה, בעם ההוויה הזו של העמידה בהר סיני והיא שלב נוסף בהתדבקות

"ויותר מזה שנתן התורה הוא דבוק יותר, ויותר מזה שהכניסם לארץ ישראל כי הארץ הזאת היא לחלקו של השם יתברך וכמו שאמרו ז"ל (כתובות ק"י ע"ב) כל הדר בחוץ לארץ כאלו אין לו אלוה וזהו הדבוק יותר. ויותר שבנה להם בית הבחירה והשם יתברך שוכן אתם לגמרי, והבן הדברים האלו": 
חמש המעלות האחרונות הן ההתדבקות.

הראשונות הן היציאה מהבליעה. השניות, ההבלעות בקב"ה, בהיפך מפרעה, והאחרונות, הפעולה שלי בהבלעות הזאת, ז"א הקידושין, הדביקות.

ועדיין השאלה היא איך זה מתבטא בשבת. היא חריגה בכל ט"ו המעלות, היא שהמהר"ל קורא לה תחילת הדבוק. אי אפשר להגיע למהלכים הבאים בלי הנושא של השבת.
נגיע אליה מתוך הפרשה שלנו פרשת יתרו.

"זכור את יום השבת לקדשו"

מה פירוש זכור? בד"כ זכור בתורה זה לגבי אירוע שהתרחש בהיסטוריה. הרשב"ם במקום אכן מביא מייד דוגמאות. הרמב"ן מסביר שע"י קריאת השמות לימים המיוחסים לשבת, זוכרים את השבת כל השבוע.

מעניין שדווקא בדברות הראשונות, הסמוכות בתאריך ליציאת מצרים, הטעם לשבת הוא בריאת העולם ודווקא בדברות בואתחנן, שם מדברים אל אנשים שרובם המכריע לא היו ביצ"מ, נאמר הטעם של יצ"מ.

כנראה שזה מוביל את חז"ל לדרשה הבאה:
מדרש רבה בראשית פרשה יא

"תני ר"ש בן יוחאי אמרה שבת לפני הקדוש ברוך הוא רבש"ע לכולן יש בן זוג ולי אין בן זוג א"ל הקב"ה כנסת ישראל היא בן זוגך וכיון שעמדו ישראל לפני הר סיני אמר להם הקדוש ברוך הוא זכרו הדבר שאמרתי לשבת כנסת ישראל היא בן זוגך היינו דבור (שמות כ) זכור את יום השבת לקדשו"

זכור מה אתה חייב לשבת. החוב שלך הוא "לקדשו"- כלומר לעשות קידושין עם בת זוגך שממתינה לך מבריאת העולם.

מהם קידושין אלו?

אגב, אם זה קידושין צריך לשאול פה שאלות ממשיות. כשיש קידושין יש לזה משמעות משפטית, אנחנו בעצם יוצרים כאן משהו שהוא שלנו, אנחנו "זוג". במה מתבטאים קידושין אלו? הפעולות מתארות את צורת הקידושין, אבל במה זה מתבטא הלכתית? האם יש הגדרות של בעל ואשה או שזה לא שייך כאן. בט"ו המעלות בהגדה נאמר "נתן לנו" - השבת היא נתינה! בדומה ל"נתן לנו את התורה" ע"פ הרעיון שהמהר"ל התחיל, זה לא תיאור היסטורי של מתן תורה, אלא עומק הרעיון הוא שהתורה הופכת להיות שלנו, אנחנו בעלי בית בתורה. זהו תאור תהליכים נפשיים שמתרחשים בעם ישראל.

פסוק בעייתי אחר הוא "ששת ימים תעבד ועשית כל מלאכתך" איך ניתן בששה ימים לעשות את "כל מלאכתך"? 
רש"י אומר שלא תהרהר אחר מלאכה ותחוש כאילו כל מלאכתך עשויה. רבנו בחיי מביא את פירוש הרמב"ם על הפסוק:
רבינו בחיי שמות כ-ט

"ששת ימים תעבוד ועשית כל מלאכתך. יאמר כל הששת ימים אפשר לך שתעבוד את השם יתברך עם עשיית כל מלאכתך, כענין האבות שהיו עובדים את הש"י עם עבודת המקנה ושאר ענינים הגופניים, אבל יום השביעי שבת כלו יהיה לה' אלהיך לא תעשה בו מלאכה כלל, זה שמעתי בשם הרמב"ם ז"ל" 

ששת ימים תעבוד את הקב"ה, כלומר, הנושא הוא לא השבת אלא עבודת ה', עבודת ה' תוך כדי עשיית מלאכה בששת הימים.

העולם בנוי מששה ימים כמו שהוא בנוי מששה חלקים - ששת הממדים. ששה הממדים, הצדדים, האלה מבטאים את מה שאני רואה בעולם, למעלה, למטה ולארבעת הכוונים, אבל זו רק המעטפת. לכל אחד מהצדדים יש בן זוג. לאדמה יש את השמים הנותנים לה גשם כדי שתוכל להצמיח. בעצם, כל העולם נברא ברעיון של זוגיות. כדי שדבר יפעל הוא צריך לקחת דבר אחר ולהשתמש בו. בסיום הבריאה חסרה לעולם נקודת שבת - נקודת ייחוס קבועה. היא אותה נקודה שלא מושפעת מהזמנים, איננה קשורה למעטפת ואינה נובעת מהמעטפת. אין לה בן זוג כי היא מפריעה לכל, היא היוצרת את השביתה, היא עוצרת את הכל. היא בעצם גם לא זקוקה לאף זוג מהמעטפת, אבל כולם זקוקים לה. אלא שבעולם הזה, היא זו שמקיימת את העולם אבל העולם לא יבין את זה כי הוא נמצא במעטפת ונדמה לו שהוא מתקיים עם ששה הצדדים שיש לו.  

הנקודה הזו מקיימת את הכל, הכל בא מתוכה והולך אליה. ראשון בשבת, שני בשבת וכו'. בעולם שאין בו שבת גם אין ראשון ושני שהולך אל השבת. בעולם שיש בו שבת לכל דבר יש משמעות שמתקשרת אל השבת, אבל המירוץ של העולם לא מרשה לו לשים לב לקיומה של השבת. 

אמרה השבת לקב"ה, לי אין בן זוג, זו לא בעיה טכנית אלא מהותית. אם אני אשאר בפנים ואף אחד לא ידע על קיומי, המעטפת תפעל בלי קשר ולא תחפש אף פעם משמעות ותחזור אל התוהו ובוהו.

מזמור שיר ליום השבת הוא מזמור שיר לעתיד לבוא. למשמעות של ששת הימים. זה הרגע שבו רואים מה קרה פה בעצם ומבינים את המכלול.  כשהקב"ה נתן לנו את השבת הוא קבע שהזוג הזה, תפקידו הוא, לא לעשות מלאכה. תפקידו הוא לא להוסיף עוד פן במעטפת, אלא לגלות לכל המעטפת, מאין היא באה ולאן היא הולכת.

בעצם, אם נעמיק, כשישראל יעשו את החיבור עם השבת אז גם הזוג של שמים וארץ יתחבר, עד אז הוא מנותק.

נראה את הדברים בתפילת ליל שבת "רזא דשבת"

זוה"ק תרומה דף קלה/ב

"כגוונא דאינון מתייחדין לעילא באחד" 

מה הפשר? - כמו שהמלאכים מתאחדים למעלה באחד. למה הם מצליחים להתאחד ואנחנו לא? פעם הזכרתי הסבר בשם הרבי מערלוי, כי הם יודעים שהם השליחים ובמילא הם שמחים בכל אחד מהשליחים, כי הם יודעים שכל הרעיון של השליחות לא יבוא לידי מימוש עד שלא כולם ימלאו את תפקידם.

"אוף הכי איהי אתיחדת לתתא ברזא דאחד" 
לשבת יש תפקיד אחד. להיות המלאך של העולם המפורד הזה של ששת החלקים ולעשות את הכל כאן ג"כ אחד. בשביל זה היא יורדת וכך גם היא "אתיחדת לתתא ברזא דאחד". הרבי ממונקץ' שואל, מה הקשר בין "והשבת על לבבך כי ה'" וכו' לבין ההמשך "ועל כן נקוה לך". והוא עונה כי ה' הוא האלוקים זה לגלות שה' הוא אחד. האלוקים זה בעל הכוחות. "וידעת היום", מסביר הרבי, אתה עכשיו עומד ואומר עלינו לשבח אבל תזכור לפני שאתה יוצא מביה"כ, כי ה' הוא האלוקים, אבל בינתיים זה רק בשמים ממעל, אבל על הארץ מתחת, אין עוד. כאן עוד לא יודעים את זה ולכן "ועל כן נקוה לך" וכו'  כאן ,כל בני בשר יקראו בשמך" וכו' ואז "ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו" שהוא מה שמתגלה כאן בארץ, אחד.

את התפקיד הזה בעולם קבלה השבת. אתה האדם נבראת לעולם מסודר, תפקידך האדם הוא לחבר אותו. אם לא תעשה את זה אז הפיזור יחזור ויהיה שוב תהו ובהו. "אם לא בריתי יומם ולילה חקת שמים וארץ לא שמתי" מה זה חקת שמים וארץ? זה החוקיות של הזוגיות. אי אפשר לייצר זוגיות אם אין אחד שמחבר אותם. אם אין בריתי יומם ולילה, אין את הפְנים שמחבר, את הברית ביני ובינכם, אזי אין חוקות שמים וארץ.
"למהוי עמהון לעילא חד לקבל חד" 

כדי שיהיה אחד מול אחד למעלה ולמטה, השמים והארץ.

"קודשא בריך הוא אחד לעילא לא יתיב על כורסייא דיקריה"

לא יושב על כסא כבודו

 "עד דאיהי אתעבידת ברזא דאחד"

 השבת יורדת ומחכה שנעשה קידושין "לכה דודי לקראת כלה" ומסיימים בואי כלה ועכשיו נוצר אחד "זכור את יום השבת לקדשו", "נתן לנו את השבת" - אמר לנו שאנחנו בן זוג שאמור להתחבר עם נקודת הייחוס הקבועה הזו שכל מה שזז בעולם מקבל בגללה משמעות.
איך זה ממשיך את יצ"מ? הדיבוק שלנו הוא לא עם השמים ולא עם הארץ ולא עם כל נברא אחר בעולם אלא עם הקב"ה, עם השבת, זה הדיבוק בו יתברך. כשאני מצליח להוריד את השבת, או לגלות את השבת ולחבר את המעטפת אל השבת, אזי, השבת הופכת להיות שלי. כמו התורה שהופכת להיות שלי אחרי שאני עוסק בה.

ומכאן לשלב נוסף

הבהרנו שהשבת היא הרבה יותר ממצוה, היא הנקודה להבחנה בין עולם פיזיקלי שזז לפי חוקים אבל תמיד סופו לחזור ולהתערבב מפני שהזוגות לא הסתדרו אחד עם השני, כי טבעו של כל זוג להרגיש מלך בפני עצמו. זה אגב, התרחש בעולם מייד ברגע שנוצר הזוג הראשון, המאורות הגדולים. אגב, זו הסיבה ששם הויה לא נזכר בכל הבריאה עד לאחר יצירת האדם ובריאת השבת. כל עוד לא נבראה השבת אז יש את מי שנותן את כל הכוחות אבל זה לא יוצר קשר ביני לבינו, אבל כשנבראה השבת מתחיל להרמז בראשי תיבות שם הויה ומיד "אלה תולדות השמים והארץ בהבראם ביום עשות ידוד אלהים ארץ ושמים" כי השבת ואנחנו הצלחנו לחבר. הזוג הראשון, המאורות, היה צריך לתפקד יחד ובאה הלבנה ואמרה אין שני מלכים משתמשים בכתר אחד וכו' מה הרעיון במדרש? הלבנה צדקה בעצם אבל טעתה יותר ממה שהיא צדקה. היא צדקה ששני מלכים לא יכולים להשתמש בכתר אחד, אבל טעתה במה שהזכרנו כבר פעם, מי אמר לך שאת מלכה? הרי את שליח ולא מלכה ואם כך את כן יכולה לשמש את הקב"ה עם עוד עבד. אבל ברגע שהזוגיות הזו לא יכולה להסתדר כי אין נקודת ייחוס שאליה אני מתבטל, אז אני רוצה להיות זה שמייצר לבד את הכל ואז חייב להתחיל מתח בין החמה ללבנה וכך ימשיך המתח בכל המציאות.

ישראל הם אלה שצריכים לגלות את הנקודה הזו והם אלה שצריכים לכפר על הלבנה הזו.

כל הדברים נכונים גם בלי קשר לפסח. הם נכונים מעצם הרעיון של יצ"מ והמשכה. אבל הם מקבלים משמעות כפולה ומכופלת ב"כמה מעלות" כאשר חושבים על פסח בשבת. רק חג הפסח, ליל הסדר, נקרא בתורה שבת "ממחרת השבת". על זה נשברו הכלים בין הצדוקים לפרושים. לכאורה מבחינת הפשט הצדוקים צודקים בטענותיהם, כי מה פתאום קוראים לחג הפסח שבת? כמו שהפרושים טוענים. הגמ' במנחות מביאה את סיפור המחלוקת ובסיומו אומר הזקן הבייתוסי לר' יוחנן בן זכאי שמשה ראה שכל החגים הם יותר מיום אחד וחג השבועות רק יום בודד ואז, כדי שלעם ישראל יהיה חג ארוך, דאג שלעם ישראל יהיה תמיד יומיים חג בשבועות, השבת וצמוד אליה חג השבועות. ראה שם תשובתו של ר' יוחנן. 

ואנחנו שהולכים בשיטתם של הפרושים שואלים למה התורה קראה לפסח, לשיטתנו, שבת?

כאן מופיע עומקו הגדול של "נתן לנו את השבת". שבת ויו"ט הם שני דברים אחרים לגמרי. 

הרב קוק במשפט כהן וה"משך חכמה" מבארים באריכות ונביא כאן את עקרי הדברים. 

שבת ויו"ט הם כעין תורה שבכתב ותושב"ע. לי אין יכולת לעשות שום דבר בשבת, תפקידי הוא עבודת ה' ללא עשייה. עבודת ה' של השבת היא לא רק אי העשייה, היא גם אי הספירה של הימים שאותה אני מבצע בכל השבוע, כי זה לא קשור למהלך השמש ולירח, שבת היא קביעה וקיימא, קדושה אלוהית. לעומת זאת, פסח, אם לא נעשה כלום לא יהיה חמשה עשר בניסן. בי"ד יוצר את המצב שבו יהיה תאריך ומה יהיה בתאריך, קובע הקב"ה. מכוח מה אנחנו יוצרים את קדושת יו"ט? בקידוש של שבת אנחנו אומרים כי הוא יום תחילה למקראי קדש. בקידוש של שבת לא עוסקים ביו"ט, אבל כשרוצים לציין את נקודת האפיון המיוחדת של השבת אומרים שהיא התחילה של מקראי הקודש. פירוש, את הכוח לקדש את הזמן אנחנו מקבלים מכוחה של השבתו מרגע זה ואילך יש לנו כוח לקדש את הזמן ולתת לזמן כוח כמו של שבת. לעם ישראל יש כוח לקדש את הזמן כי הקב"ה נתן לו כוח. כשהצדוקים מתווכחים, מהי נקודת הויכוח? טכנית, על ממחרת השבת? לא! הוכוח הוא על עצם הלגיטימציה של תורה שבע"פ. לכל אחד יש תורה שבע"פ, גם לצדוקים, אחרת איך הם יבינו שהפסוק "לטטפת בין עיניך" מדבר על התפילין? הרי התורה לא מפרשת. הצדוקים לא טוענים שאין תורה שבע"פ (כי הנחה אחרת תיצור סתירה מינה וביה) אלא שהם טוענים שזכות הפירוש שלך, לא הופכת את הפירוש שלך לנצחי כמו תורה שבכתב. הם טוענים שכח תורה שבע"פ אין לו את כוח הנצח של תורה שבכתב. 
הויכוח חשוב גם כיום והוא לא רק היסטורי. כוחה של תושב"ע לא נובע מזה שרבי יהודה הנשיא היה מוכשר מאד, זה לא רלוונטי, הוא נובע מזה ש"בחר בנו מכל העמים ונתן לנו את תורתו, נתן לנו את החובה ואת הזכות להיות הפרשנים של תורתו. כי אנחנו, כנסת ישראל, בעלי הכוח הזה שניתן בעולם כדי להתחבר עם נקודת הייחוס, עם הפְנים, עם הנצח. ממילא בא הקב"ה ואמר לנו עקרון אחד שהוא רוצה ללמד אותנו כל הזמן "החדש הזה לכם" אתם מקדשים את הזמנים. ותדעו לכם, לאותו החג הראשון של החגים, לפסח, אני נותן תוקף של שבת כי אתם קידשתם. ממחרת השבת זה הבירור של מה שאנחנו יכולים לעשות במציאות, לתת תוקף של שבת לפסח. המציאות שאני נותן לחג הזה, לתאריך הזה, הכוח האלוקי שאני נותן לו, שנובע מהכוח שאתם קובעים אותו, הוא הכוח של השבת הקבועה שאני הקב"ה יצרתי כבריאה, כחוק טבע.  על זה הויכוח עם הצדוקים.

נתן לנו את השבת, זה נתן לנו כוח כזה שאנחנו יכולים לעשות שבת. משפטית, אנחנו יוצרים יצירה בעולם (פסח) שהקב"ה קורא לה שבת. זה לא שבת, זה יו"ט, חלים על זה דינים של יו"ט, אבל הוא נתן לנו את הכוח של השבת. זה מה שהתרחש בליל פסח, ליל הסדר, וממחרת השבת אנחנו ממשיכים את הכוח הזה הלאה עד ל"קרבנו לפני הר סיני" של חג השבועות.

חמש המעלות האחרונות שעוסקות בדיבוק בו יתברך מתחילות ב"רזא דשבת", וממשיכות עד ל"קרבנו לפני הר סיני".

לומד יקר, מצאת שגיאה נא דווח לי לכתובת    as_arye_jo@bezeqint.net

כדי שנוכל לתקן

בברכה,

אריה
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