אלו ספק צרכנו במדבר ארבעים שנה ולא האכילנו את המן

הגדה של פסח - 6

הרב אלון - שעור בפר' משפטים תשנ"ח

נערך ע"י אריה

סכום

מלכתחילה רצינו להמשיך במעלות הטבות ולעסוק בעניין הקרבה להר סיני. אבל משתי סיבות נעבור לעסוק בעניין ה"מן".

האחת, מפני שעניין הקרבה להר סיני יוציא אותנו יותר מדאי מנושא ההגדה ולכן עדיף לעסוק בו בנפרד בשעורים לקראת חג השבועות. והשניה, מפני שהמן מופיע בהגדה לא רק בחמש עשרה המעלות אלא גם בהקשר הרבה יותר רחב שנגע בו בהמשך השיעור דרך עקרונות מבנה סימני ההגדה.

בט"ו המעלות, לגבי המדבר מובאים שלושה דברים ששייכים לים עצמו, קרע, שיקע, העבירנו. ואז מגיע סיפק צרכנו במדבר ארבעים שנה ולאחר מכן, בנפרד, האכילנו את המן. הרי המן הוא בעצם חלק מצרכנו במדבר, אז למה הוא מופיע בנפרד?

עיון בהגדה מתחילתה יוביל אותנו לעניין המן בחזרה וממנה לפינה ויתד בהבנת ההגדה.

נפתח בסימני הסדר

אחרי "קדש", הקידוש, עוברים ל"ורחץ" שהוא נטילת ידים לקראת ההטבלה הראשונה של הכרפס, כדרך כל דבר שטיבולו במשקה ולאחר מכן אוכלים את הכרפס. 
לאחר מכן מגיעים ל"יחץ" שהוא חלק מעניני המצה. 
שולחן ערוך אורח חיים הלכות פסח

"ויקח מצה האמצעית ויבצענה לשתים, ויתן חציה לאחד מהמסובין לשומרה לאפיקומן"

שתי המצות למעלה ולמטה הן לחם המשנה כמו של שבת ובאמצע יש מצה אמצעית שאותה פורסים.

מדוע בוצעים את המצה? כי כך היא דרך העניים (להחביא) וזוהי הזכרת לחם עוני. 
שואלים כבר הראשונים, למה עוסקים בכל ענין המצה עכשיו? הרי נכנס לענין המצה יותר מאוחר ב"מוציא מצה". למה הבציעה המוקדמת של המצה?
השאלה היותר קשה היא בכרפס. אוכל פחות מכזית בגלל ספק אם לברך ברכה אחרונה. חוץ מזה, למה בכלל אוכלים? כדי שנשאל! אם כן למה להכנס לספק ברכות כדי שנשאל. אלא מה, בגלל שהכרפס הוא זכר לשעבוד, אז למה לא נצמיד אותו למרור. ובכלל, למה עושים משהו בין הקידוש לבין המוציא? ולמה לא מקפידים כאן על ברכה שאינה צריכה, הרי יוכל לאכול את הירקות בסעודה. ועוד שאלה על ה"ורחץ" למה נוטלים? מכיון שהכלל הוא שדבר שטיבולו במשקה אם אוכלים אותו באכילת קבע נוטלים ידים לפניו. מה הטעם באכילת הקבע הזו הרי אוכלים פחות מכזית? למה בכלל נכנסים לאכילת קבע לפני האכילה? לכאורה הסדר היה צריך להיות, קידוש, אמירת ההגדה ואז בתחילת הסעודה נצמיד ל"מוציא מצה" את כל הסימנים שהזכרנו. אגב, לא פשוט שהכרפס הוא זכר לשעבוד ואמנם אפשר להסב באכילתו (דרך חירות) שלא כמו במרור שאותו אין אוכלים בהסייון שהוא סמל לשעבוד. בכלל, האם ה"רחץ" הוא איזו מין הקפדה מיוחדת בליל הסדר, או שיש לו משמעות אינטגרלית, מהותית לליל הסדר?

נתחיל את הכל מה"יחץ" המחבר אותנו ללחם משנה, והלחם משנה המחבר אותנו ל"מן" .

שאלנו למה עוסקים בכל ענין המצה עכשיו? ואם זה כדי לבטא את לחם העוני לפני אמירת "הא לחמא" אז מה זה קשור ל"לחם משנה"?

לחם המשנה של כל שבת הוא זכר למן שירד ביום ששי בכמות כפולה. אם נעמיק קצת יותר, במן ובלחם משנה, שאנחנו אוכלים כל שבת, שהוא זכר למן, נראה שיש כאן הרבה יותר מזה. 
פרשת המן

שמות יד
טו "וַיִּרְאוּ בְנֵי-יִשְׂרָאֵל, וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל-אָחִיו מָן הוּא כִּי לֹא יָדְעוּ, מַה-הוּא; וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה, אֲלֵהֶם, הוּא הַלֶּחֶם, אֲשֶׁר נָתַן יְהוָה לָכֶם לְאָכְלָה.  טז זֶה הַדָּבָר, אֲשֶׁר צִוָּה יְהוָה, לִקְטוּ מִמֶּנּוּ, אִישׁ לְפִי אָכְלוֹ:  עֹמֶר לַגֻּלְגֹּלֶת, מִסְפַּר נַפְשֹׁתֵיכֶם אִישׁ לַאֲשֶׁר בְּאָהֳלוֹ, תִּקָּחוּ.  יז וַיַּעֲשׂוּ-כֵן, בְּנֵי יִשְׂרָאֵל; וַיִּלְקְטוּ, הַמַּרְבֶּה וְהַמַּמְעִיט.  יח וַיָּמֹדּוּ בָעֹמֶר וְלֹא הֶעְדִּיף הַמַּרְבֶּה, וְהַמַּמְעִיט לֹא הֶחְסִיר:  אִישׁ לְפִי-אָכְלוֹ, לָקָטוּ"

נס ראשון במן. טבעית, כל אחד נסה לתפוס כמה שיותר. הקב"ה בא לחנך אותם כנגד הגישה שאדם בד"כ רוצה שיהיה לו כמה שיותר, ויותר מאשר לחברו. 
 יט" וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה, אֲלֵהֶם:  אִישׁ, אַל-יוֹתֵר מִמֶּנּוּ עַד-בֹּקֶר".  
בנוסף, לא מותירים ממנו עד בקר. הרעיון הזה כבר מוכר להם ממצרים מקרבן פסח.

כ וְלֹא-שָׁמְעוּ אֶל-מֹשֶׁה, וַיּוֹתִרוּ אֲנָשִׁים מִמֶּנּוּ עַד-בֹּקֶר, וַיָּרֻם תּוֹלָעִים, וַיִּבְאַשׁ; וַיִּקְצֹף עֲלֵהֶם, מֹשֶׁה. 
ההגיון של האנשים הוא פשוט, נכון! אתה אומר לא להותיר, אבל בכל זאת התכונה האנושית היא לשמור. זה דבר מאד טבעי והכי הגיוני, עד כדי כך שאלה שיצאו ללקוט כדי לשמור הם אלה שראו שזה נס. צריך להבין,  "וַיָּרֻם תּוֹלָעִים וַיִּבְאַש"ׁ זה לא עונש. זו תוצאה מיידית שצריך לתפוס אותה. למה אתם שומרים? כי קשה לכם לעכל את הנס כמות שהוא. אנחנו חייבים להכניס את ההגיון שלנו גם בעל טבעי. הרמב"ן אומר שיצ"מ היא לדעת שבעצם אין טבע ואין שום הבדל מבחינת הנס בין קריעת ים סוף לבין העובדה שאני עומד עכשיו חי. הנס הוא אותו נס רק אני התרגלתי לכך שזה טבע. השגרה משכיחה ממני את הנס שקמתי הבוקר. ההבדל הוא לא ברמת הנס אלא ברמת הראיה שלי.

מה זה ענין " וַיָּרֻם תּוֹלָעִים"? אתם רוצים טבע? כי טבעי לכם לשמור למחר (הנסיון הגדול במן הוא ללכת לישון בלי לשמור כלום למחר), אז אם אתם רוצים טבע, אז עד הסוף טבע. באופן טבעי אוכל במדבר מתמלא תולעים אחרי שעתיים, אז הנה אוכל טבעי במדבר. 
זהו שלב ב' בנסיון המן.
שלב ג' בנסיון המן 
כא "וַיִּלְקְטוּ אֹתוֹ בַּבֹּקֶר בַּבֹּקֶר, אִישׁ כְּפִי אָכְלוֹ; וְחַם הַשֶּׁמֶשׁ, וְנָמָס.  כב וַיְהִי בַּיּוֹם הַשִּׁשִּׁי, לָקְטוּ לֶחֶם מִשְׁנֶה--שְׁנֵי הָעֹמֶר, לָאֶחָד; וַיָּבֹאוּ כָּל-נְשִׂיאֵי הָעֵדָה, וַיַּגִּידוּ לְמֹשֶׁה.  כג וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם, הוּא אֲשֶׁר דִּבֶּר יְהוָה--שַׁבָּתוֹן שַׁבַּת-קֹדֶשׁ לַיהוָה, מָחָר:  אֵת אֲשֶׁר-תֹּאפוּ אֵפוּ, וְאֵת אֲשֶׁר-תְּבַשְּׁלוּ בַּשֵּׁלוּ, וְאֵת כָּל-הָעֹדֵף, הַנִּיחוּ לָכֶם לְמִשְׁמֶרֶת עַד-הַבֹּקֶר.  כד וַיַּנִּיחוּ אֹתוֹ עַד-הַבֹּקֶר, כַּאֲשֶׁר צִוָּה מֹשֶׁה; וְלֹא הִבְאִישׁ, וְרִמָּה לֹא-הָיְתָה בּוֹ. אז עשו נסיון, התקדמו והצליחו ראו שאין רמה. הוכח להם שהכל ניסי. כה וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אִכְלֻהוּ הַיּוֹם, כִּי-שַׁבָּת הַיּוֹם לַיהוָה:  הַיּוֹם, לֹא תִמְצָאֻהוּ בַּשָּׂדֶה. משה לא אמר אסור ללקוט בשבת. משה אמר "אין". הרי אין סבה שיש, משה הוריד לכם את המן ועכשיו הוא מודיע לכם שאין. כו שֵׁשֶׁת יָמִים, תִּלְקְטֻהוּ; וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי שַׁבָּת, לֹא יִהְיֶה-בּוֹ.  כז וַיְהִי בַּיּוֹם הַשְּׁבִיעִי, יָצְאוּ מִן-הָעָם לִלְקֹט; וְלֹא, מָצָאוּ".  
שלב אחרי שלב של נסיונות נפשיים ביכולת להשתחרר מהטבע ולהתקדם אל הנס, אל "השלך על ה' יהבך".

בא"י נפסקה ההנהגה הזו ויש צורך לעבוד כדי להוציא לחם. אבל ביציאת מצרים היו צריכים להבין שאין טעם ביצ"מ אם לא עוברים שני שלבים. איך אומרים חז"ל על "הללויה הללו עבדי ה'" - מזמור זה אמרו בנ"י מול פרעה במכת בכורות:

מדרש תהלים מזמור קיג

"בלילה שנאמר ויקרא למשה ולאהרן לילה היה דופק פרעה על פתחיהן של משה ואהרן בלילה ואמר להם קומו צאו מתוך עמי אמרו לו שוטה וכי בלילה אנו עומדין וכי גנבים אנו שנלך בלילה בבוקר אנו יוצאין שכך אמר לנו הקב"ה ואתם לא תצאו איש מפתח ביתו עד בקר אמר להם הרי כבר מתים כל מצרים שנאמר כי אמרו כולנו מתים אמרו לו מבקש אתה לכלות המכה הזאת אמור הרי אתם בני חורין הרי אתם ברשותכם ואין אתם עבדי אלא עבדי ה' התחיל פרעה צווח ואומר לשעבר הייתם עבדי אבל עכשיו הרי אתם בני חורין הרי אתם ברשותכם הרי אתם עבדי ה' וצריכים אתם להללו שאתם עבדיו שנאמר הללויה הללו עבדי ה' וכן הוא אומר כי לי בני ישראל עבדים וכן הוא אומר השיר יהיה לכם כליל התקדש חג" [ישעיה ל כט]: 

לצאת ממצרים זה שני שלבים. לראות את פרעה מת, והשלב השני לראות אלוהים חיים. כדי לראות אלוהים חיים, שאין מלבד הקב"ה שום כוח בעולם אני צריך לעבור את ניסיון המן יום יום. בלחם משנה של שבת אנחנו פועלים פעולה אחת פשוטה. בליל שבת אנחנו מודיעים, רבש"ע הבנו את המסר, מחר אנחנו לא יוצאים ללקוט. אם מבינים את זה בשבת משפיעים הבנה על כל השבוע כולו. אנחנו מבינים שגם מה שקבלנו בימי השבוע הכל הוא משמים. בליל שבת אנחנו מתקנים את השבת הראשונה בהיסטוריה של עם ישראל במדבר. באותה שבת עדיין לא נאסרה מלאכה וגם "זכור" עדיין לא נאמר. מה עשו באותה שבת בה היה רק איסור לקיטת המן? מה כן עשו?  בשבת הזאת התפקיד היה להתרגל לזה שאין "טבע" בעולם ויש אלוקי עולם, בעולם שאין בו פרעה. וכל ליל שבת אנחנו עושים את אותה פעולה ב"לחם משנה".

בליל הסדר, ליל הגאולה, לפני הלחם משנה ולפני המגיד אנחנו מחביאים פרוסה אמצעית בין שתי המצות ואומרים רבש"ע, הלילה אנחנו רוצים לצאת לגאולה אבל בינינו רבש"ע, אנחנו עדיין עניים, עדיין שומרים "שיהיה". אנחנו חיים בלחם משנה כל שבת אבל אנחנו עוד רחוקים מאד ממנו. עוד לא הגענו ל"מן" אנחנו עוד במצב של העני שצריך לשמור פרוסה כדי שיהיה למחר. בעניות הזו מתחילים בהגדה. ההגדה מתחילה את השאיפה של הגאולה מ"הא לחמא" ומההרגשה של היציאה ממצרים, אבל אנחנו מכריזים מראש שעוד לא יצאנו באמת ממצרים, אנחנו עדיין עניים בעניות נפש הזאת שאיננו יכולים להשתחרר מהצורך להיות זה ששולט על הכל, להיות עבד ה' חופשי לגמרי. עד מתי מחביאים? עד סוף המגיד וסיום הארוחה וכשמסיימים את הארוחה ולא רק את ההגדה, מגיעים לאפיקומן. אז מצווים להוציא את המן שהחבאנו, את אותה מצה פרוסה ומכריזים "השתחררנו מהעבדות הזאת" ועכשיו עוברים ל"צפון" "ברך" וכו' אז אוכלים את המצה שהחבאנו, על השובע, והמחבואים נגמרו.

חז"ל אומרים במסכת פסחים: "והאמר רב משום רבי חייא כזיתא פסחא והלילא פקע איגרא" כשהיו אוכלים את ה"כזית" של הפסח, ההלל היה פוקע את הגגות. ההלל של לפני הסעודה היה עדיין בתוך המסגרות אבל לאחר הסיום שיצאנו ממצרים רק עכשיו אנחנו יכולים לומר "לא לנו ... כי לשמך תן כבוד" אנחנו לגמרי חופשיים ולכן אנחנו בני חורין לחלוטין.

למה צריך אכילה כדי להגיע לאפיקומן?

כדי להבין זאת צריך לזכור דבר אחד. נחזור לכרפס ולשאלה למה אוכלים כרפס בתחילת הלילה. מופיע באחרונים וגם כבר בראשונים רעיון לגבי הטיבול הראשון והכרפס. הגמ' אומרת שאכילת ירק לפני סעודה היתה בעצם מעשה של בני חורין, אצילים, של אכילת דברים המעוררים לתאבון. 

הגמ' במס' שבת ק"מ מספרת על רב חסדא שהיה מחנך את תלמידיו. באותו הזמן לא היה אוכל וגם לחם לא היה הרבה ולכן אמר ר' חסדא לתלמידיו אל תאכלו הרבה ירקות מכיון שזה יעורר לכם את התיאבון ואח"כ לא יהיה לכם מה לאכול. 

"ואמר רב חסדא בר בי רב [דלא נפישא ליה ריפתא] לא ליכול ירקא משום דגריר ואמר רב חסדא אנא לא בעניותי אכלי ירקא ולא בעתירותי אכלי ירקא. בעניותי משום דגריר בעתירותי דאמינא היכא דעייל ירקא ליעול בשרא  וכוורי".
אומר ר' חסדא, אני אדם שאף פעם לא אכל ירקות. כשהייתי עני פחדתי שאעורר את התיאבון ואח"כ לא יהיה לי לחם לאכול. כשנהייתי עשיר אז היה חבל לי לאכול ירקות, כי עדיף לאכול בשר. בעצם, אומר ר' חסדא, אני עשיר שפעם היה עני ובעצם לא השתחררתי.

אם נעמיק - רב חסדא אומר פה דבר עמוק. 
מה זה כל הדברים האלו לעורר לתיאבון? אני מבין שצריך לאכול כדי לעבוד את ה', אבל מה כל פולחן האוכל הזה? מה פתאום לעורר לתיאבון? כל הרעיון הזה אומר ר' חסדא לא מוצא חן בעיניי, כשהייתי עני לא יכולתי, כשנהייתי עשיר חבל לי. רב חסדא בעצם צודק אבל לא לגבי ליל הסדר. בליל הסדר מעוררים לתיאבון וכדי שנעשה את זה טוב, מטבילים את הכרפס ולכן נוטלים וכו' וכל זה כדי לעורר את תאוות המאכל. איך יתכן? ככה מחנכים ילדים בליל הסדר? 
מי שקצת מעמיק, (ודברנו על כך בשעור אכל תאכל) בליל הסדר זה הלילה היחיד בכל השנה כולה שיש מצות עשה מן התורה לאכול. בכל שבת ויו"ט צריך לאכול משום ענג שבת ויו"ט. רק בליל הסדר יש מצוה כזו ובו מברכים על אכילת מצה ואכילת מרור ובע"ה גם עוד השנה על אכילת הפסח. למה? נכון שבקרבן ובמעשר שני יש מצוה לאכול אבל שם זה חלק ממצוה יותר כוללת וכאן זו ממש מצוה לאכול.

אמרנו שלאפיקומן שהוא החירות מהעניות של היחץ אי אפשר להגיע בסוף המגיד כשאומרים גאל ישראל אלא רק בסוף הארוחה, כי בן חורין אמיתי הוא מי שעבר את שתי החוויות האלה יחד, הוא עוסק בסיפור יצ"מ והוא אוכל כבן חורין. 
הסבר המושג:

פעם בספר בראשית נתנו את הדעת על המקום היחיד בתורה שאדם מצווה בו לאכול (לא קרבנות או מעשרות אלא לאכול בשביל לאכול) הוא בגן עדן "מכל עץ הגן אכל תאכל" לא סתם "אכל" אלא גם "תאכל". הפרשנים אומרים שכשבאה מלה בכפילות היא באה כדי שהדבר יהפוך אצלנו לטבע כמו "השב תשיבם" עד שתגיע למצב שבו "לא תוכל להתעלם" יהפוך לטבעך. אם לא היינו מגורשים מגן עדן, זה מה שהיינו עושים. 
מה הבעיה בלאכול? אומר ר' חסדא רעיון חינוכי נכון מאד לעולם שאנחנו מצויים בו, אבל לא למצב העתידי של הגאולה. בעוה"ז סביר להניח שהתיאבון והאוכל והמעוררים למיניהם לא יובילו לרוחניות גדולה. אבל בעולם שבו אני נמצא במצב הערכי, הגאולי הרוחני הכי טהור, יש לאדם שני תפקידים, כמו שני התפקידים שיש לנו בלילה הזה. האחד הוא לקרוא שמות לכל החיות והשני הוא לאכול מכל עץ הגן. לקרוא שמות זה לתת משמעות, להסביר לכל דבר מה המקור שלו. לאכול מעץ הגן פירושו להיות משוחרר באמת מהיצר שאני אוכל מפני שאני כפוי לאכול כי אני נשלט ע"י האוכל. בגן עדן לאכול זה לשיר את שירת העשבים של האוכל של העלאת כל דבר לשרשו. זו לא תאוה אלא להיפך. כשהתורה מתארת יציאה לגלות וחזרה לא"י היא מתארת את הארץ לא במלים רוחניות גדולות אלא בביטוי "ארץ אשר לא תחסר כל בה" וכו'. יש שם אוכל ולכן שם בהמשך תגיע ל"ואכלת ושבעת". כל ענינה של הארץ שם הוא בתיאור טוּבה. האכילה במצב הגאולי הוא שהגוף אומר את אותה שירה כמו הרוח. והפה משמש לשני  דברים, סיפור יצ"מ וקיום מצות אכילה.

בלילה הזה יש ענין לעורר לתיאבון. אוכלים כרפס, שמזכיר לנו את השיעבוד, אבל מה הוא השחרור מהשיעבוד? שאוכלים אותו בצורה של בני חורין המעוררים את עצמם לתיאבון ולא כר' חסדא בבבל. כך משתחררים. ולפני הכרפס, וזה השיא של הכל, כדי שבאמת לכרפס תהיה משמעות ולשולחן עורך תהיה משמעות נכונה, והתיאבון הזה לא יוביל אותנו חלילה במקום למעלה למטה כמו שקורה בד"כ, לכן לפני כן בא ה"רחץ" כי מה תפקידו של ה"רחץ"? ליטול את הידים גם אם אינך רגיל. זו לא נט"י רגילה של אוכל. אתה נוטל ומתקדש לפני התיאבון, כדי לתת לתיאבון את המשמעות הרוחנית, הגאולית הגדולה. 

קדש זה ביין הקידוש ולאחריו יגיעו ההגדה והאכילה. לפניהם באים ורחץ, כרפס, יחץ. אתה נוטל ידים ומסתבך הלכתית עם כזית וברכה אחרונה, איך אומר הב"ח, לא כדי שכשהתינוקות ישאלו אלא שכשהם ישאלו תאמר להם שאתה אוכל כדי לעורר את תאות המאכל כלשון הב"ח, ואז הם ישאלו, אבא! כך מדברים? אתה תמיד מחנך אותנו לרוחניות ופתאום אתה מתעסק באכילה. ואז נצטרך להסביר להם איך אוכל בן חורין ואז נגיע ליחץ, ולא נגיע קודם ללחם משנה, כמו תמיד, אלא נחטוף מהלחם משנה את פרוסת העוני ונגיד אתם יודעים למה נדמה לכם שהתיאבון סותר את הרוחניות, וענין סיפור יצ"מ? כי עוד לא הגענו למן, למציאות של אז תתענג על ה', תענוג האכילה הזאת, המציאות של חיים משוחררים לגמרי שאפשר לבטא גם בהגדה וגם בגוף בשולחן עורך, באכילה. כשסיימתי לבטא את שני אלה, אני לוקח את היחץ ומבצע "אפיקו מן". מוציא את המן מתחילת הארוחה ומוודא שחזרתי למצב של אוכלי המן. עכשיו אפשר להגיע ל"הלל" ל"ברך" ול"נרצה".

מדוע לא אוכלים כלום אחרי האפיקומן? כי הוא צריך להיאכל על השובע. הלילה מתחיל בצורך לעורר תאוות המאכל ומסתיים בשובע אבל רק אז מתחיל ההלל. המבחן שלך האם עמדת במבחן התיאבון הוא האם תוכל אחרי הצפון לעבור להלל ולשמוע אח"כ את ה"נרצה". 

ה"נרצה" הוא התיאור של הגאולה הגדולה, אותו עולם שבו שוב יש "אכל תאכל". אותו עולם גאולי שמגיעים אליו לאחר שהשלמנו את כל הסבוב.

שאלנו בתחילה למה לא הסתפקו ב"ספק צרכנו במדבר" והוסיפו את "אילו האכילנו את המן". אולי זו הנקודה. שאילו ספק ולא האכילנו את המן זה דיינו להודות אבל לא היינו מגיעים למעלת אכילת האפיקומן של הלילה הזה. כל הלילה הזה הוא ההליכה בעקבות אוכלי המן, גם הנפילה בהתחלה כשהותירו, גם כשיצאו ללקוט ולבסוף כשהאמינו ועכשיו אנחנו משתחררים מהעניות של ה"יחץ" ויודעים לאכול ולספר ולבסוף להלל על השובע.

לומד יקר, מצאת שגיאה נא דווח לי לכתובת    as_arye_jo@bezeqint.net
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