אילו קרבנו לפני הר סיני 
הגדה של פסח - 7

הרב אלון - שעור בפר' תרומה תשנ"ח

נערך ע"י אריה

תקציר

במעמד הר סיני חזרנו למצב של לפני חטא אדם הראשון ומעלה זו של הקשר עם הקב"ה  היא חלק אינטגרלי מתהליך הגאולה ומכאן הקשר המהותי לליל הגאולה.

סכום

חשבנו לעסוק בקרבה לפני הר סיני לקראת חג השבועות אבל בעיון נוסף נדמה שהקרבה לפני הר סיני המוזכרת בט"ו המעלות וגם בפיוטים בהמשך ההגדה מחוברת מהותית לעניין הגאולה של ליל הסדר כולל הלכתית.

מה קרה בקרבה לפני הר סיני? דביקות! מהי הדבקות המיוחדת שהתרחשה בהר סיני כענין בפני עצמו?

אומר המהר"ל:

מהר"ל "גבורות ה'" עמ' רס"ב
"והיא הברית בין הקדוש ברוך הוא ובין ישראל בה יתדבקו בהקדוש ברוך הוא וזה ידוע. ואח"כ שקרבם לפני הר סיני וזה בעצמו הדבקיות מה שקרבם לפני הר סיני גרם להם דבוק בו יתברך ועל ידי זה פסק זוהמת נחש שבא על חוה כדאיתא בגמרא (ע"ז כ"ב ע"ב)" דא"ר יוחנן בשעה שבא נחש על חוה הטיל בה זוהמא אי הכי ישראל נמי ישראל שעמדו על הר סיני פסקה זוהמתן עובדי כוכבים שלא עמדו על הר סיני לא פסקה זוהמתן"

הקריבה לפני הר סיני בעצמה גרמה לדיבוק מיוחד ולכן היא מופיעה בתיאור גאולתו של העם. מה קרה בהר סיני? פסקה מישראל זוהמת הנחש שבא על חוה.

מה הפשט?

הגמרא עוסקת בענין. כשבא הנחש על חוה נוצרה בעולם זוהמא שנקראת זוהמת נחש. במעמד הר סיני השתחררה מעם ישראל זוהמת הנחש.

רש"י על הגמ':

"ישראל שעמדו על הר סיני. ונתקנו מכל מום כדכתיב (שיר השירים ד') כולך יפה רעיתי ומום אין בך"

כל תהליך הגאולה הוא התקרבות הדוד אל הרעיה ולהפך. בעומקו, שיר השירים הוא תהליך הגאולה של עם ישראל. זה גם מה שעושה שיר השירים בפסח. הפסוק הנ"ל, ע"פ רש"י, עוסק במצב שעם ישראל נמצא בו במעמד הר סיני.

מהי זוהמת הנחש?
רש"י מסכת שבת דף קמו/א

"כשבא נחש על חוה. כשנתן לה עצה לאכול מן העץ בא אליה דכתיב (בראשית ג) הנחש השיאני לשון נשואין" 
הנחש הסית את חוה לאכילה ומכאן שהנחש בא אליה. מה הפשט? ומה קרה בהר סיני שהפסיק את זה?

ננסה לברר את מעמד הר סיני על הנקודה הספציפית הזאת.

המהר"ל אומר שמה שקרה פה הוא בראש ובראשונה הפסקת זוהמתו של נחש ואנחנו חייבים להכנס לקוד הזה ולהבין אותו.

כדי להבין את זה צריך לחזור אל הנחש ואל גן עדן ולהבין מה קורה בהר סיני במקביל למה שקורה שם.

אבל לפני כן נמשיך רגע עם קרבנו לפני הר סיני. 

נאמר קודם שהחג הזה קשור להר סיני בקשר מהותי פנימי. עצם החג שבו מתחילים לספור את העמר לקראת מתן תורה. עוד מעט נגלה שהיום החמישים, חג השבועות שלנו, הוא לא יום הנתינה אלא יום הקירוב לפני הר סיני. והתורה ניתנה לכו"ע ביום החמישים ואחד ( שבת דף פ"ז).

כבר לפני יצ"מ נאמר למשה שהמטרה היא: "בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האל' על ההר הזה" לשם מה היציאה ממצרים? לשם "תעבדון את האל' על ההר הזה"
אגב, מה זה תעבדון? בתורה, עבודת ה' מוכרת בשני מובנים, בקרבנות ובתפילה ("ולעבדו בכל לבבכם"). מעמד הר סיני מכונה בתורה עבודת ה' "תעבדון את האל'" ולא בשם מתן תורה. חלק מן הפרשנים (חזקוני למשל( מסבירים שהכוונה לקרבנות שהועלו במעמד הר סיני (ראה סוף פר' משפטים). חלק אחר מן הפרשנים מסביר ש"תעבדון" הוא מעמד הר סיני. ה"חינוך" מסביר כך "הוציאך אותם ממצרים (פסח) יהיה לך אות שתעבדון את האלוהים על ההר הזה (כלומר) שתקבלו את התורה שהיא העקר הגדול, שבשביל זה הם נגאלים והוא תכלית הטובה שלהם וענין גדול הוא להם יותר מן החירות לעבדות, ולכן יעשה ה' למשה אות בצאתם מעבדות לקבלת התורה, כי הטפל, עושים אותו אות לעולם, אל העיקר".

הטפל הוא יצ"מ והעיקר הוא קבלת התורה. אומר החינוך, מה פירוש הפסוק? אתה שואל מה זכו ישראל? אני אסביר לך. וזה מה שעכשיו אנחנו מתעסקים בו, העצמאות הפיסית, הפסח, הוא רק האות, העיקר יופיע כשתעבדון את האל' על ההר הזה. ו"תעבדון" זה קבלת התורה. אני מביא את זה לשתי מטרות. האחת, כדי להאיר את עינינו, שבאמת פסח מחובר מהותית למעמד הר סיני. השני, כדי להשאיר עוד שאלה אחת פתוחה, למה הביטוי "תעבדון" מתאים למעמד הר סיני אם לא ענין הקרבנות? אם זה היה קרבנות ניחא, אבל אם לא, אז מה הענין? מה תורה שייכת למושג עבדות ה'.

הערה אחרונה:

הקשר ההלכתי בין ליל הסדר למעמד הר סיני.

בעל החינוך מביא את הדברים תוך כדי דבריו לגבי מצות ספירת העומר. פעם כבר דנו בענין ספה"ע ושאלנו מדוע לא מברכים שהחיינו על מצות ספה"ע, הרי זו מצוה שהזמן גרמא. ע"פ החינוך זה בגלל שאת ה"שהחיינו" צריך לברך כשמגיעים אל המטרה ולא כשמתחילים, ואנחנו בפסח רק מתחילים את הספירה אל המטרה שהיא שבועות. 
בעל "הכתב והקבלה" מסביר שאנחנו כן מברכים שהחיינו והוא סומך את דבריו על רש"י על הפסוק הבא: 
יחזקאל מה-כא
"בראשון בארבעה עשר יום לחדש יהיה לכם הפסח חג שבעות ימים מצות יאכל"

יש בפסוק ביטוי לא מובן: "שבעות" - זה בהחלט לא 7 ימים אלא שבעות.

רש"י מציע הסבר מהפכני.

רש"י יחזקאל מה-כא

"שבועות ימים על שם שמתחילין ממנו לספור שבעה שבועות , מצאתי. מצות יאכל, מצות יאכלו בו בחג".

אומר רש"י, חג השבועות הוא גם פסח, כי מתחילים בו את הספירה של שבעת השבועות. רש"י לומד מהפסוק ביחזקאל שהתחלת הספירה היא חלק אינטגרלי מחג הפסח. וכך יהיה פירוש הפסוק ע"פ רש"י: בראשון בארבעה עשר יום לחדש יהיה לכם הפסח, ששמו, חג שבעות ימים, ומה עושים בו? מצות יאכל. 

להלכה, אומר ה"כתב והקבלה" "והקרוב לומר, דמטעם זה קרא הנביא יחזקאל את חג הפסח בשם חג שבועות ימים עיין שם רש"י. דמתחילין ממנו לספור שבעה שבועות ואפשר שמטעם זה לא הצריכו לספירה ברכת שהחיינו דכבר נפטר בברכת המצה" ב"שהחיינו" שברך על המצה. אבל הרי מברכים על המצה בליל ט"ו ומתחילים לספור בליל המחרת? יוצא מכאן שב"שהחיינו" שמברכים בליל הסדר יוצאים לגבי מחר וזה תופס לגבי כל חמישים הימים הבאים.

יוצא שפסח עד כדי כך מחובר לחג השבועות שהוא כבר נקרא גם כך, כי מתחילים לספור ממנו. 

הערה זו של בעל הכתב והקבלה מחברת אל ליל הסדר ל"קרבנו לפני הר סיני" ויש חובה יותר גדולה להבין את הקשר בינהם. זה כבר יסוד הלכתי - אם יש לפוסק הווא אמינא שמברכים שהחיינו ומתכוונים לצאת על הספירה שמביאה אותי למעמד הר סיני, ז"א שללילה הזה יש קשר למעמד הר סיני ולא רק לספירה שמתחילה מחר.

מוסכם על כל התנאים שקבלת התורה היתה ביום החמישים ואחד. ביום החמישים היינו מוכנים לקבל את התורה וחג השבועות הוא על המוכנות שלנו, המצב הנפשי שאליו הגענו.

במהרש"א הדברים מנוסחים כך: ביום החמישים נהיינו בעלי יראת חטא. כשאמרה המשנה "כל שיראת חטאו קודמת לחכמתו חכמתו מתקיימת" היא התכוונה לזה שחג השבועות הוא החג שבו היינו יראי חטא וביום החמישים ואחד נהיינו גם בעלי תורה וחכמה. החג לדורות הוא ביום שבו אנחנו אמרנו לשמים שאנחנו מוכנים.

יש ביטוי מפורסם של ר' יוסף שהיה מבקש בחג השבועות שיכינו לו אוכל מיוחד "עגלא תלתא" בשר מיוחד. והיה אומר "אלמלא האי יומא דקא גרים" אלמלא היום המיוחד הזה, חג השבועות, "כמה יוסף איכא בשוקא" יש הרבה יוסף בשוק. ביום הזה הפכתי להיות מה שאני.

שואל ה"באר היטב", במקום ר' יוסף, הייתי מדבר על הנושא המרכזי, התורה ולא על היום, הרי התוכן הוא הגורם. מסביר ה"באר היטב" היו שני ימים האחד ביום החמישים ואחת שבו קבלנו את התורה והשני ביום שלפניו שבו יהודים חזרו מהמקוה והכל היה מוכן ליום החמישים.  ר' יוסף אומר שאם הוא היה צריך לקבוע את סדר הימים הוא היה קובע את יום החמישים ואחד לחג לדורות. אומר ר' יוסף, אשרי, שאני מעם כזה שכאשר שני אירועים כאלה מתרחשים אצלו יום אחרי יום המצוין לדורות הוא יום החמישים. כי אם יום החמישים ואחד הוא היום המיוחד אז מה מיוחד בי? שיש לי כך וכך סוגיות של תורה? אז לשני יש קצת יותר או קצת פחות, האם זה מהותי? זה עושה אותי מה שאני ואותך מה שאתה? זה קובע לכל אחד מאתנו את הייחוד שלו? אז התורה היתה הופכת חלילה להיות עוד מקצוע. מה עם האישיות הפנימית שלי? היום הקובע אומר ר' יוסף, הוא היום שבו הפכנו להיות יראי חטא. הייחוד שלי בתור ר' יוסף המיוחד, הספציפי, ושלך כר' X הוא בפן המיוחד לכל אחד ביראת שמים שלו ובהתחברות שלו אל הקב"ה. מה שיכול לעשות אותי "אני" הוא שהקב"ה קבע שיום השמחה שלי הוא לא היום שבו הוא נתן לי את התורה אלא היום שבו אני גמרתי להכין את עצמי. לכן זו לא פגיעה בענווה אלא בדיוק הפוך. מה שיש בי, יש בי מפני שאין במישהו אחר. (יונתן בן עוזיאל אומר "וכל העם רואים את הקולות" - לפי שמיעתו של כל אחד ואחד) 
למה כל זה נקרא הפסקת ענין זוהמת הנחש ואיך זה מתחבר לליל הסדר?

נחזור לג"ע להבנת הענין

ליל הגאולה בנוי כולו על המגמה הגאולית הגדולה שהעולם היה בה בפעם האחרונה בגן העדן לפני החטא. 

גאולה תגיע לעולם כשנזכה להתחבר אל המקור. בעולם שלנו, עיסוק בגשמיות נראה הפרעה לעיסוק בנשמה, ברוחניות. בעולם טהור, טבעי, יש מצוה אחת "אכל תאכל". אילו היינו נשארים בג"ע היינו נשארים רק עם המצוה הזו. קשה לאדם הראשון במקרא שאמור לקרב את הגאולה לעשות את זה בעולם שהתרחק ממנה כל כך ולכן הוא כבד פה וקשה לו לעשות את זה כי גאולת העולם היא בפה. אדם הראשון פעל שתי פעולות בפה, מלבד האכילה הוא גם קרא שמות לכל החי. בעולם המתרחק מגאולה, מי שאמור להיות אבי הנביאים, אומר, אני לא יודע איך עובדים עם הפה בעולם כזה, כי הפה הוא זה שמחבר בין הגוף לבין הרוח, מדבר, או אוכל במובן העמוק שלו.  
מה קרה בעולם לפני שהנחש זיהם אותו?

הקב"ה מצוה את האדם בלשון הבא:

בראשית פרק ב-יז 

"ומעץ הדעת טוב ורע לא תאכל ממנו כי ביום אכלך ממנו מות תמות"

ואז מופיע הנחש

בראשית פרק ג-א 

"והנחש היה ערום מכל חית השדה אשר עשה ידוד אלקים ויאמר אל האשה אף כי אמר אלקים לא תאכלו מכל עץ הגן: ותאמר האשה אל הנחש מפרי עץ הגן נאכל:  ומפרי העץ אשר בתוך הגן אמר אלקים לא תאכלו ממנו ולא תגעו בו פן תמתון:  ויאמר הנחש אל האשה לא מות תמתון"
ביאתו של הנחש על חוה מפריעה בנישואין בין הקב"ה לאדם וחוה זה נסיון לפרק את התא המשפחתי של הקב"ה ואדם וחוה.  

דברי הנחש אל חוה הם שקר ברוטאלי.
הרי מה מותר להם לאכול? רק מעצי הגן! כפי שאמר להם הקב"ה "מכל עץ הגן אכל תאכל". אז דברי הנחש הם שקר אבל זה שקר לא הגיוני, הרי חיות אסור להם לאכול ולכן, לא תאכלו מכל עץ הגן, פירושו, תמותו! המלים של הנחש "מכל עץ הגן" מיותרות, זה כאילו הוא אמר "לא תאכלו" בכלל. הוא מבין את הענין בדיוק והוא אומר אמירה שאין לה שום משמעות ואלמלא היה מצליח לפתות את האשה הוא היה זוכה לתשובה פשוטה מהאשה, או בכעס, שקרן! או ביתר נימוס, אתה לא מבין בכלל מה הקב"ה אמר. אז מה בכל זאת מגמת הנחש? ננסה להבין לפי תשובת האשה. הנחש אומר לאשה דבר פשוט. אלוהים רוצה לעשות לכם קשה והוא מבקש מכם דברים בלתי אפשריים. אם תקחו את מה שהקב"ה אומר לכם, עד הסוף, אתם צריכים בעצם להסתגף ולמות "לא תאכלו". אגב, הוא אומר "אמר" אבל הקב"ה צוה. 

הקב"ה מבקש מהאדם לשמוע את מצוותיו. מצוה יכול לתת מי שמכיר אותי, זה לא חוק חיצוני אבל אמירה זה משהו הרבה יותר רחוק ממני.  עונה האשה "מפרי עץ הגן נאכל" למה? ככה! כי אנחנו נורמליים. "ומפרי העץ אשר בתוך הגן" מה היה צריך להיות כתוב? לא נאכל! אבל איך כתוב, "אמר אלוהים לא" ומי אמר "מכל עץ הגן אכל תאכל"? לא אלוהים?! מי אמר כן לאכול, אתם? איפה הקב"ה מופיע בדברי חוה? איפה שאסור. 

כאן הנחש סיים את עבודתו. 
הוא הופך את האנושות כולה למי שהקשר שלה עם הקב"ה הוא קשר של נתין עם המחוקק. אזרח עם השוטר. איש שחי כאן ויש לו טבע אבל הוא מבין שצריך לשמור גם את מה שאומר הקב"ה מלמעלה. רק זה ההסבר למה שחוה מוסיפה משהו שלא נאמר לה "ולא תגעו", מי אמר לא תגעו? על זה נאמר "כל המוסיף גורע". ההסבר הוא לפי הפסיכולוגיה הכי פשוטה, חוה לא רוצה להסתבך עם החוק. אפילו שהקב"ה אמר רק לא לאכול אני לא רוצה להסתבך ואפילו לגעת.

הנחש מנסה לעשות דבר פשוט, לקחת את העולם שמהלך לרוח היום בגן ושומע את קול הקב"ה, ערום, טבעי, וכך מדבר עם הקב"ה, ללא מחיצות ואוכל מכל עץ הגן וזוכר שיש דבר אחד בעולם שאסור. בא הנחש ונותן את האפשרות להמשיך כאילו אותו דבר, אבל לגמרי הפוך. אחרי שהנחש הולך, כבר צריך להתלבש וכבר אי אפשר לדבר עם הקב"ה כי ערום אתה. וכך מסביר הרד"ק את השאלה "איכה" איפה אתה כמו שהיית אתמול, טבעי. מי אמר לך שלהיות ערום זה לא טוב. פתאום הקב"ה מופיע אצלך כמשהו חיצוני. אתה כבר לא מאמין טבעי, אתה "דתי", אפילו עם תעודות ואולי יש לך גם חומרות "לא תגעון" אבל כשהקב"ה עובר בגן אתה מתחבא מאחרי העץ.

בנקודה זו מתחילה הגלות, הגירוש מגן עדן. 

מרגע זה ואילך צריך לתקן את זוהמת הנחש. זוהמת הנחש זה חוסר היכולת שלי לאכול כמו שאני רוצה, כי כבר אין לי חסינות טבעית, היצרים כבר עובדים בצורה לא טבעית. חיצונית, ג"ע אחרי החטא נראה הרבה יותר טוב, בעיניים שלנו, אבל אם מעמיקים פנימה, ג"ע לפני החטא זה האדם השלם שלא צריך לחיות בשום סתירה בינו לבין הקב"ה, והקב"ה מטייל אתו בג"ע.

רש"י ויקרא בחוקותי פרק כו-יב

"והתהלכתי בתוככם, אטייל עמכם בגן עדן כאחד מכם ולא תהיו מזדעזעים ממני יכול לא תיראו ממני ת"ל והייתי לכם לאלהים"
תיראו אבל לא תזדעזעו. ולגן עדן הזה העולם צריך לחזור.

זוהמת הנחש היא מה שעושה את האדם חי בזיהום וחייב זהירות, ומנותק, והוא והקב"ה זה כבר לא אחד ואז צריך קודם כל עזרה ראשונה. את הנחש צריך להוריד ולהשית איבה בינו לבין זרעה. ולאשה צריך להזכיר שיש בה חוה.

ביאתו של הנחש מפריעה בנישואין בין הקב"ה לאדם וחוה, זהו ניסיון לפרק את התא המשפחתי בין הקב"ה לאדם וחוה. "השיאני" - אומר רש"י עשה בי נישואין. גם רש"י ידע שזה לא נישואין אבל כוונתו היתה שזה היה הרגע שבו הדבקות הזו של הדוד והרעיה נפגמה. 

בהר סיני ישראל כופה הקב"ה על ישראל הר כגיגית ואז ישראל הופכים מחדש להיות מחוברים פנימית, מהותית, נצחית, אל הקב"ה. כל האומות שואלות "מה כתוב בה" אבל ישראל אומרים נעשה ונשמע והמלאכים שואלים מי גלה רז זה לבני. להקדים נעשה לנשמע זה להגיד, רבש"ע, אנחנו מחוברים לא מפני שתוכן הענינים מעניין אותנו אלא מפני שזה אנחנו ואנחנו זה. 

המהר"ל מנסח את זה בצורה הכי חריפה

מהר"ל תפארת ישראל עמוד צד

"וכך מוכח במדרש בפסוק ולו תהיה לאשה ... לא יוכל שלחה כל ימיו כשבא הקדוש ברוך הוא לתת תורה על הר סיני כפה עליהם ההר כגיגית שיקבלו תורתו, וכיון שכך הרי ישראל אנוסתו של הקדוש ברוך הוא ואצל אנוסתו כתיב ולו תהיה לאשה ... לא יוכל לשלחה כל ימיו ולא כן אצל מפתה. מפני שמשפט האונס כפי מה שהיה המעשה" המעשה הופך להיות קבוע "כי המאנס היה מכריח בתולה על האישות וכל דבר שהוא מוכרח הוא מחויב, ולכך לא יוכל שלחה כפי אשר הוא עושה בעצמו האישות ההכרחי לכך לא יסור כלל. ולכך כפה השם יתברך עליהם ההר כגיגית להיות החבור הזה הכרחי, וכל זיווג וחבור הכרחי אין סלוק והסרה כמו שהוא אצל המאנס אשה"

במעמד הר סיני נקבע שאם יבוא עוד פעם נחש הוא לא יוכל לעשות אפילו ספק קידושין כי היה פה אונס ומעכשיו אי אפשר יותר להפריד את הנישואין האלה.

משיח, כתוב בספרי החסידות, הוא הגימטריא של נחש. והנחש של ג"ע הוא גם הנחש שמשה צריך להפוך מנחש למטה, כי כדי ליצור גאולה צריך להפֶּך את הנחש. ישראל כשעמדו על הר סיני פסקה זוהמתן. באותו הרגע הם עדין לא קבלו את התורה, אבל התרחשה התופעה הבאה. שאלנו למה התורה נקראת "תעבדון", התשובה היא שהתורה נקראת גם היא עבודה שבלב. כתוב במדרש הגדול על הפסוק במשפטים "ועבדתם את ה' אלוהיכם" עבדהו בתורתו עבדהו במקדשו. המדרש הזה מוסבר ע"י בעל היראים ורבנו הלל על הספרי. הרב כשר, מסביר אותם:

רמ"מ כשר הערות ל"תורה שלמה" שמות כג

 "שלימוד התורה, מלבד שהוא מצוה מתרי"ג מצות והוי בכלל "לשמרה אלו מצוות" (צריך לשמור אותו כמצוה) יש עוד דבר נוסף מיוחד בלימוד התורה, שאם אדם עמל מיגע ומתעסק בהבנת דברי תורה, בכונה לשם שמים, זהו עבודת ה' כמו עבודת הקרבנות ותפילה ונכללת בפסוק "ועבדתם את ה"א".
במעמד הר סיני נקבע שהאי יומא דקא גרים. שהתורה היא תורה של עבודת ה', עבודה שבלב, מהות האדם ולא מידע חיצוני.
אם היום הקובע היה היום שבו ניתנה התורה מלמעלה למטה ולא היום שבו מלמטה קבענו את כוחנו לקבל את התורה, לא היתה התורה יכולה להפוך להיות עבודה שבלב. היא היתה עבודת השכל. עבודת האדם ועבודת התורה היא לגלות שהקב"ה וישראל ואורייתא חד הם. האיחוד בין קוב"ה אורייתא וישראל מתרחש בכפיית ההר כגיגית ואז יוצא הנחש ומתחילה להתרחש הגאולה הגדולה. 
כשאומרים שהחיינו בליל הסדר זה הגיוני מאד להתכוון למעמד הר סיני כי זאת הגאולה. ליל הסדר הוא ה"שהחיינו" של הנחש שנהפך למטה. והמטה יגמור את תפקידו כשזוהמת הנחש תסתלק לגמרי מהעולם. במעמד הר סיני שעליו אומרים את ה"שהחיינו" בליל הסדר נגמר הדבר אצל ישראל. הוא צריך עוד להתממש, לבוא לידי ביטוי, הוא עוד לא נגמר לבוא לידי הופעה בעולם כל עוד לא ניתנה התורה ולא נכנסנו לא"י. אבל הגרעין של להחזיר את העולם מהנחשיות, התיקון הזה של העולם מתחיל כאן ב"קרבנו לפני הר סיני".

לומד יקר, מצאת שגיאה נא דווח לי לכתובת    as_arye_jo@bezeqint.net

כדי שנוכל לתקן
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