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הרב אלון - שעור בפר' ויקהל פקודי תשנ"ח

נערך ע"י אריה

תקציר

עניין פסח מצה ומרור

מה עניין הפסיחה לשמו ומהותו של החג

הִלל ועניין האם מקריבים את קרבן הפסח בערב פסח שחל בשבת 

עניין הפסח כיצירת אפשרות להשתייכות לעם ישראל על ידיו גם אם אני

לא נמצא פיזית בתוך הכלל.

תמליל השעור

נעסוק בפסקה כל שלא אמר שלושה דברים אלו בפסח ...  "פסח מצה ומרור"

מבנה ההגדה

כאן, בפסקה זו, באה התשובה לשאלות המפורטות של מה נשתנה.

שאלנו בזמן שבית המקדש היה קיים חמש קושיות (כולל למה הלילה הזה כולו צלי)

קבלנו תשובה על ההטבלה שבאה כדי שהשאלה תישאל.

קבלנו תשובה למה כולנו מסובים, כי יצאנו לחרות ואנחנו מסובים כדרך המלכים.

לא קבלנו תשובה למה הלילה הזה כולו צלי?   (קרבן פסח)

למה הלילה הזה כולו מצה ולמה הלילה הזה מרור. 

רבן גמליאל אומר "פסח שאנו אוכלים.. מצה זו שאנו אוכלים על שום מה ..." זו מעין חזרה מתודית על שאלת הילד. עד עתה אמרנו שאוכלים את זה כשוני בין הלילה הזה לכל הלילות, אבל עדיין לא הסברנו על שום מה והנה עכשיו באה התשובה.

עד כאן מבחינת המבנה – וכאן באות התשובות לשאלות שעדיין לא ענינו עליהן.
פסח

השיעור עוסק בנושא פסח.

על שום שפסח … 

מה זה כל שלא אמר שלשה דברים? הרשב"ם מסביר "שלא פירש טעמם" לא שלא אמר את המלים, אלא שלא אמר את הטעם.

במשנה רואים שינוי בנוסח:

משנה פסחים פרק י משנה ה

"רבן  גמליאל  היה אומר, כל שלא אמר שלשה דברים אלו בפסח, לא יצא ידי חובתו, ואלו הן, פסח, מצה, ומרור. פסח, על שום שפסח המקום על בתי אבותינו במצרים. מצה, על שום שנגאלו אבותינו ממצרים. מרור,   על  שום  שמררו  המצרים  את  חיי  אבותינו במצרים".
לא מופיע פה עניין שהיו אבותינו אוכלים בזמן שבהמ"ק היה קיים. יש השואלים האם מדובר פה על רבן גמליאל הזקן בזמן הבית ולכן הוא לא אמר את המשפט הזה או שמדובר ברבן גמליאל מאוחר יותר.

נקודה מעניינת – רבן גמליאל הזקן הוא זה שקובע שמצוות צריכות כוונה והוא שמברר פה עכשיו מה הטעם, מה הכוונה?

יש הבדל מאד גדול בין טעמי מצה ומרור לטעם הפסח. מצה מבטאת את הגאולה שבה הכל היה בחיפזון והגאולה מבוטאת ע"י המצה.

מרור מבטא את הגלות.

מה בא פסח לבטא?

לא את הגאולה עצמה ולא את הגלות עצמה אלא את המעשה של הפסיחה על הבתים.

שמות פרק יב פסוק יא

"וככה  תאכלו  אתו  מתניכם  חגרים  נעליכם ברגליכם ומקלכם בידכם ואכלתם אתו בחפזון פסח הוא לידוד: ועברתי  בארץ  מצרים  בלילה  הזה  והכיתי  כל בכור בארץ  מצרים  מאדם  ועד  בהמה  ובכל אלקי מצרים אעשה שפטים אני ידוד: והיה   הדם  לכם  לאת  על  הבתים  אשר  אתם  שם וראיתי  את  הדם  ופסחתי  עלכם  ולא יהיה בכם נגף למשחית בהכתי בארץ מצרים: והיה  היום  הזה  לכם  לזכרון  וחגתם  אתו חג לידוד לדרתיכם חקת עולם תחגהו":

שאלה לגבי הפסח

הפסח בא לבטא את צורת הפעולה של הגאולה או ליתר דיוק, את צורת הפעולה של מכת הבכורות. איך הכיתי כל בכור? ע"י האות שעל הבית (דם קרבן פסח) שאותו אראה ואז אדלג. המצה מבטאת את הרעיון כולו של הגאולה, המרור את הרעיון של השעבוד והנה הפסח הוא לכאורה צורת פעולה בלבד. מכת הבכורות היתה יכולה להיעשות גם בדרך אחרת ע"י הקב"ה, זו טקטיקה שדרכה התגלתה מכת בכורות. אז למה היא כל כך מהותית? 

אברבנאל מבטא שאלה זו: "ומכת הבכורות והצלת ישראל ממנה שעליה יורה הפסח ומי שאמר זה כבר יצא ידי חובתו והמוסיף הרי זה משובח". כלומר, בפסח אני רוצה לבטא את ההצלה שנעשתה בצורה של פסיחה וכל החג נקרא על שם הפסיחה הזו. למה זה כ"כ מהותי? כך שמי שלא אמר את הצורה שבה נעשתה הגאולה לא יצא ידי חובה.

אגב, תוספות לומדים כאן: מהיכן למד ר"ג שצריכים לומר את הטעם? למה לא מספיק להבין? לכאורה מי שלא אמר בפה לא יצא כי כתוב במשנה "אמר", הרשב"ם הסביר "פירש את הטעם" – מי שמבין את הטעם. אבל התוספות מדייקים במשנה: 

"פסח מצה ומרור פסח על שום שפסח המקום על בתי אבותינו  במצרים שנאמר [שמות יב] ואמרתם זבח פסח  הוא  לה'  אשר פסח וגו' מצה על שום שנגאלו …"

היה אפשר להביא כמקור את הפסוק "ופסחתי" אבל ר"ג מביא את הפסוק "ואמרתם". פירוש, מה זה ואמרתם? זו תשובת האבא לבן הרשע. לומד תוספות:

ד"ה ואמרתם זבח 

"ואמרתם  זבח  פסח  הוא.   פי' באמירה שצריך לומר פסח  זה  שאנו  אוכלין  ואיתקש  מצה  ומרור לפסח וצ"ל נמי מצה זו מרו' זה":

תוס' לומדים שהאמירה מחויבת מהפסוק שאותו בחר ר"ג להביא. אז גם חייבים לומר וגם להבין את הטעם.

שאלה נוספת בענין התשובה לבנים

הפסוק מחייב להבין עוד נקודה. התשובה לבן הרשע היא זו שעוסקת בטקטיקה. לחכם עונים תשובה כללית "עבדים היינו". לתם עונים "בחוזק יד" תשובה כללית. ל"שאינו יודע" עונים גם תשובה כללית "בעבור זה.  ומה עונים לרשע? איך היתה הגאולה! הטקטיקה! באיזה בית מכים בכור ובאיזה בית לא. לא באיזה בית גואלים ממצרים ובאיזה לא.  

רק לרשע עונים תשובה שעוסקת בצורת הגאולה. למה?

שאלה בנוסח התשובה לבן הרשע

אולי זה יחבר אותנו לנושא נוסף. רק אצל הרשע מתעלמים לגמרי בהגדה מהתשובה שהתורה נתנה לו ו"ממציאים" תשובה אחרת "בעבור זה עשה ה' לי …"  - זו התשובה שניתנת בתורה לשאינו יודע לשאול! למה עשה את זה בעל ההגדה? לעמת זאת, בעל ההגדה משתמש בפסוק שהיה צריך להיות התשובה לבן הרשע אבל בהקשר אחר לגמרי. בהקשר לשאלה "פסח שהיו אבותינו אוכלים על שום מה".

פתיחה לתשובה

בתשובה לבן הרשע שאנחנו אומרים בליל הסדר יש מוטיב שמזכיר את מה שקרה בפסיחה. "לי ולא לו" דלת אחת כן ודלת אחת לא. הדילוג, זה שאתה לא נכנס לתוך הכלל, מזכיר באיזו שהיא מידה וצריך להבין איך, את התשובה שבעצם נתנה התורה לבן הרשע. כי התורה לא אמרה בשום שלב "ספר לו על יצ"מ, ספר לו על היד החזקה" וכד' אלא ספר לו על הטקטיקה שבגללה פסח נקרא פסח".

הערה

זה קצת מוזר ששמו המרכזי של החג הוא על שם מה שעונים לרשע. 

השם גם מתאר את הקרבן שנעשה ביום י"ד, בערב החג ולא בפסח. אמנם אוכלים את הקרבן בליל הפסח.

מצד שני זה השם שדרכו אנחנו יכולים להתחבר עם החג. וזאת כנראה גם מהותו הבסיסית של החג מעבר לדברים הכלליים שמגיעים לידי ביטוי ע"י מצה ומרור. 

מבוא לתשובה

הסבר גמרא בנושא ערב פסח שחל בשבת.

יש קרבנות שדוחים שבת, קרבנות כמו התמיד והמוספים. לעומתם,  קרבנות יחיד לא דוחים את השבת. זו היתה סיבה למהפכה גדולה בתקופת התנאים.

אצל רבן גמליאל היתה מהפכה על ענין עקרוני של "תוכו כברו" ור' אלעזר בן עזריה סבר הפוך ובתקופתו נתווספו ספסלים לבית המדרש. כל זה לא מגיע לממדי ההפיכה ההסטורית שנתרחשה בעקבות הויכוח על פסח בשבת.

רקע היסטורי

הלל ושמאי הם הזוג החמישי ורבותיהם הם שמעיה ואבטליון. הלל יורד לבבל כי מתחיל להיות ריכוז יהודי בבבל. הזוג הראשון יוסי בן יועזר איש צרידה ויוסי בן יוחנן איש צרידה הם תלמידי אנטיגנוס איש סוכו ושמעון הצדיק שהיה משיירי כנה"ג (היה גם כהן גדול וגם תנא). משם מתחילים הזוגות ואנחנו בין הדור הרביעי לחמישי.

גמרא פסחים ס"ו ע"א

 "תנו  רבנן  הלכה  זו נתעלמה מבני בתירא (נשיאי  העם – משפחה שמשמשת בנשיאות אחרי שמעיה  ואבטליון) פעם אחת  חל  ארבעה  עשר להיות בשבת  שכחו ולא ידעו אם  פסח  דוחה  את  השבת  אם לאו.  אמרו, כלום יש אדם  שיודע (ביטוי זה הוא שצריך אישיות מיוחדת שיודעת את הדבר הזה כמו שהיה לגבי ברכת המינים, ראה שיעור בענין זה במסכת אבות)  אם פסח דוחה את השבת אם לאו? אמרו להם  אדם  אחד  יש  שעלה  מבבל  והלל הבבלי שמו ששימש  שני  גדולי  הדור שמעיה ואבטליון ויודע אם פסח  דוחה את השבת אם לאו. שלחו וקראו לו אמרו לו  כלום  אתה  יודע אם הפסח דוחה את השבת אם לאו?  אמר  להם  וכי  פסח  אחד יש לנו בשנה שדוחה את  השבת?  והלא הרבה יותר ממאתים פסחים יש לנו בשנה  שדוחין  את השבת. אמרו לו מנין לך? (שפסח שווה לתמיד בענין דחיית השבת) אמר להם נאמר   מועדו   בפסח   ונאמר   [במדבר  כח] מועדו בתמיד מה מועדו האמור בתמיד דוחה את השבת אף מועדו האמור בפסח דוחה את השבת (גזרה שווה. גזרה שווה היא מסורת לעומת קל וחומר שאדם דורש אותו מעצמו) ועוד קל וחומר הוא (כלומר, אין לכם לא מסורת ולא הגיון)   ומה  תמיד,  שאין  ענוש  כרת  דוחה את השבת , פסח  שענוש  כרת  אינו  דין  שדוחה  את השבת? (פסח הוא מצות עשה שמי שמבטל אותה חייב כרת לעומתו תמיד לא חייבים כרת אם מבטלים אותו) מיד הושיבוהו  בראש ומינוהו נשיא עליהם והיה דורש כל היום  כולו  בהלכות  הפסח. (מרגע זה ועד סוף התנאים זו הנשיאות – שושלת הלל. היתה פה שיחה בלמדנות והלל יודע שפסח דוחה את השבת, האם זו סיבה להיות נשיא? ומעניין שללא כל דיון האם הוא מתאים לעומת מה שקרה אצל ר"ג)   התחיל  מקנטרן בדברים /אמר  להן  מי  גרם  לכם  שאעלה  מבבל ואהיה נשיא עליכם,  עצלות  שהיתה  בכם, שלא שמשתם שני גדולי הדור  שמעיה  ואבטליון. אמרו לו רבי שכח ולא הביא סכין  מערב  שבת  מהו?  אמר  להן  הלכה  זו  שמעתי ושכחתי, אלא הנח להן לישראל אם אין נביאים הן, בני נביאים  הן.  למחר  מי שפסחו טלה תוחבו בצמרו מי שפסחו  גדי תוחבו בין קרניו (טלטול אגב) ראה מעשה ונזכר הלכה ואמר  כך  מקובלני  מפי  שמעיה  ואבטליון.  אמר מר נאמר  מועדו  בפסח  ונאמר מועדו בתמיד מה מועדו האמור  בתמיד  דוחה  את  השבת  אף מועדו האמור בפסח   דוחה  שבת  ותמיד  גופיה  מנלן  דדחי  שבת אילימא משום דכתיב ביה במועדו פסח נמי הא כתיב ביה מועדו אלא מועדו לא משמע ליה הכא נמי מועדו לא  משמע  ליה  אלא  אמר  קרא [במדבר כח] עלת שבת  בשבתו  על  עלת  התמיד  מכלל  [עולה] דתמיד קרבה בשבת  אמר  מר  ועוד  קל וחומר ומה תמיד שאין ענוש כרת  דוחה את השבת פסח שענוש כרת אינו דין שדוחה את השבת איכא למיפרך מה לתמיד שכן  תדיר וכליל  קל וחומר אמר להו ברישא ופרכוה והדר  אמר להו גזירה שוה וכי מאחר דגמר גזירה שוה קל  וחומר  למה  לי  אלא לדידהו קאמר להו בשלמא גזירה שוה לא גמריתו דאין אדם דן גזירה שוה מעצמו אלא  קל  וחומר  דאדם  דן  מעצמו  איבעי לכו למידן אמרו ליה קל וחומר פריכא הוא:              
בהמשך הגמרא הערה מוסרית:

תלמוד בבלי מסכת פסחים דף סו/ב

"אמר  רב  יהודה  אמר  רב  כל המתיהר אם חכם הוא חכמתו   מסתלקת   ממנו   אם   נביא  הוא  נבואתו מסתלקת ממנו אם חכם הוא חכמתו מסתלקת ממנו מהלל  דאמר  מר התחיל מקנטרן בדברים וקאמר להו הלכה   זו  שמעתי  ושכחתי" 

דיון קלסי הלכתי הופך כאן לעניין של מינוי נשיא ישראל לכל הדורות הבאים עד לגלות. ודווקא מהלל העניו מכל אדם, ממנו לומדים את העניין של מתייהר?

מעניין שאצל הלל חכמתו מסתלקת ואז הוא משתמש בנבואה. 

כאן מתחיל הכל.

אפיו של קרבן הפסח שונה מאפיו של כל קרבן אחר. קודם כל ההיסטוריה של הקרבן. הקרבנות מפורטים בספר תורת כהנים. פסח לעמת זאת, ניתן במצרים וכל אחד הקריבו בבמת היחיד שלו. ומי שחט? זה הקרבן האחרון שלא שחטו הכהנים. בהר סיני נערי בני ישראל העלו עולות אבל זה היה כבר עניין ציבורי.

התמיד הוא קרבן ציבור מתרומת מחצית השקל. ציבור דוחה שבת – קדושת כלל ישראל זה לא דוחה שבת אלא זה השבת. בקרבן פרטי שבא לבטא התקרבות בעבודת ה' או כפרה לחטא, אין אפשרות לדחות אפילו זיז של שבת. יחיד לא יכול בשום צורה להגביר את קדושתו היחידית על הצורה האסטרונומית של קדושת השבת. ציבור כן יכול. בשבת בבית המקדש יש שחיטה וכו'. השוני בין שבת ליום חול בבית המקדש הוא עניין קרבנות היחיד המוקרבים רק בחול. 

מה זה פסח? קרבן יחיד או קרבן ציבור?

מצד אחד אין קרבן יחיד גדול מפסח. הוא נאכל בבית דווקא ובחוג המשפחה. מצד שני הוא הקרבן הציבורי ביותר שיכול להיות, הוא מבטא את גאולת עם ישראל ממצרים. זה הויכוח בין הלל לבני ביתרא. הוא מתרחש מבחינה היסטורית ברגע שהרעיון של כלל ישראל בארץ ישראל מתחיל להיות בנסיגה. יש כבר בבל עם ריכוז יהודי. אנשי כנסת הגדולה כבר חוזים בעיניהם הקדושות את הירידה לגלות שתהיה יותר מאוחר, את הפסקת הנבואה. אז עומדים בני ביתרא ושואלים האם גם עכשיו יש לפסח הזה משמעות ציבורית שדוחה שבת, כאשר הציבוריות מתחילה לאבד את כוחה. בא הלל מבבל ומחדש לבני ארץ ישראל, רבותי, בכל יחיד יהודי בא לידי ביטוי כלל ישראל ציבורי. לא בקרבן היחיד שהוא מביא על חטא פרטי, אלא, בעומק, זו הגאולה האמיתית ממצרים. יש גאולה כללית שאותה מבטאת המצה, אבל יש את הגאולה הפרטית שאותה מבטא הפסח. אני, היחיד שהוא לא מצורף לכלל כי כולם נמצאים יחד, כי הרי ביני לבינך מפרידים שלשה בתים מצריים. (יש יחד חברתית ויש יחד כי כולנו שילמנו מחצית השקל). פסח בא לגלות, אם אני מחובר מהותית, אלוקית, אליך, אז גם כשאני יחיד אני מגלה את היחד. אני לבד, לא לבד. זו פעולה פרטית שלי, בבית שלי, ואי אפשר להצטרף אל הפסח מבית אחר כי אינו נאכל אלא למנוייו, וזה מצד שני קרבן ציבור שדוחה שבת. 

זה מהלך אדיר שהלל רוצה ללמד את בני ביתרא. ערב הגלות צריך ללמוד שיחיד שבינו לבין עם ישראל אולי עוברים מליון כפרים ועיירות, אבל על הבית שלו יש דם של פסח, מבטא ציבור, והוא לא יחיד. איך אפשר להיות נשיא בלא לדעת את זה (אומר להם הלל). זו לא שיחה טכנית, זו שיחה פילוסופית הכי עמוקה שיש, על מה פירוש יחיד בישראל. יחיד מביא קרבן ציבור על זה שהוא כיחיד יצא עם הציבור ממצרים. 

על זה שכולם נפגשו בכיכר ואכלו מצה, אוכלים מצה. על זה שכולם שועבדו כי הן יהודים, אוכלים מרור. אבל על זה שהיהודי יכול לשבת בודד ולהיות הדלת היחידה בכפר שיש עליה מזוזה ולהיות מחובר לכלל ישראל, את הגאולה הזאת גילינו בפסח. זה לא נס שהתרחש בארץ, הוא התרחש בחו"ל, כשהיינו יחידים ובין בתינו היו הרבה בתים מצריים, ואז גילינו שאנחנו לא יחידים.

פסח זה שאנחנו אוכלים הוא על שום הטקטיקה של הגאולה. זה פלאי שלבן הרשע נותנים את התשובה הזו. הרי הוא מוציא את עצמו מן הכלל, הוא יחידי, הוא הושפע מהבתים הגויים סביבו. לכן אילו היה שם לא היה נגאל. אילו היה בכיכר בטוח שהיה אוכל מצה עם כולם כי זה כדאי, יוצאים ממצרים. אבל אילו היה שם, בבית לבד, הוא לא היה חולם לשים דם על המשקוף, כי הוא חבר של הגויים לידו ואז לא היה נגאל. ב"ואמרתם זבח פסח" זה בא לידי ביטוי. 

עם ישראל מאז פסח יחיה רב ההיסטוריה שלו בגלות, וכדי שכל יחיד ידע שהוא ציבור זה קודם כל חג של פסח. חג שבו היחיד מגלה את היותו ציבור שלם. ומי שיודע להיות יחיד שמגלה את היותו ציבור, שותף לחג. מי שלא יודע, אם הוא זוכה להיות בכיכר כשמחלקים את המצות הוא יוצא, אם הוא נופל במרור הוא חטוף, אבל במקום שהוא צריך להחליט אם לשים דם על המשקוף אין שום סיבה שהוא ישים.

התשובה שנותן בעל ההגדה לבן הרשע היא בדיוק התשובה שאומרת לו התורה. רק הוא מסביר את הפסוק. לכן, את הפסח אוכלים לא על שם הגאולה ולא על שם המרור אלא על שם הרעיון שהלל הבבלי למד את בני ביתרא. אתם אשמים, שלא שמשתם שני גדולי הדור  שמעיה  ואבטליון אתם כנראה פחות מדי מחוברים לרבי שלכם, למסורת הזאת, למשהו שמחבר כל יהודי למרכז שלו. לא שמשתם לא התחברתם למשהו שמחבר שני יהודים בשני כפרים שפעם בשנה באים לחצר של הרבי. לכן אתם לא מבינים שפסח דוחה שבת.

מה קרה להלל, כשהוא בטא את כח היחיד יותר מדאי, הוא פתאום התייהר על הציבור ואז הוא שכח, כמאמר הגמרא בהמשך.

מהלך זה קובע מי ראוי להיות נשיא בישראל עד סוף השושלת, עד לרגע שבו הגלות תהפוך להיות עובדה. 

אם מעמיקים בזה, אפשר להבין עוד מהלכים רבי מאד שמתרחשים במושג פסח במקרא. פסח במקרא לא שייך רק לפסח של מצרים. פעם ראשונה מוזכר פסח, כשבאים להוציא את לוט מסדום כתוב שהוא נתן להם מצות. רש"י אומר שם שזה היה בפסח. איך? הרי עוד לא היתה גלות מצרים? בפרק שם לומדים שהיתה טקטיקה דומה מאד, פסחו על הדלת "ואת הדלת סגרו", ואחרי הפסיחה "וכמו השחר עלה, מתחילים לצאת, ואיך? בחיפזון. ומה לוט עושה? מתמהמה, כמו מי שמתמהמה במצרים ולא יוצא. זו לא סתם הקבלה. אצל אברהם אבינו לוט למד את הרעיון של פסח.

פסח הוא רעיון איך יחיד בסדום יכול להיות קשור לכלל, למרות שכל הבתים מסביב זה סדום. איך יכולה להיות מציאות של דלת אחת שיש עליה אות והיא שונה מכל המציאות.

רעיון זה שמתחיל אצל אברהם, הוא הגאולה האמיתית של היחיד שהוא כולו הציבור מפני שכל מה שיש מסביב זה לא הוא. הוא יחיד של ציבור כי הוא מבטא את הציבור ולכן הוא דוחה שבת.

אגב, גם לעתיד לבוא הגאולה תהיה בצורה של פסח. רש"י מסביר שפסחתי זה כמו לדלג כמו אייל  ואז הוא מזכיר את פסוקי הגאולה:

ישעיה פרק לא-ד

"כי  כה  אמר  ידוד  אלי כאשר יהגה האריה והכפיר על טרפו  אשר  יקרא  עליו  מלא  רעים  מקולם לא יחת ומהמונם  לא  יענה  כן  ירד ידוד צבאות לצבא על הר ציון ועל גבעתה: כצפרים  עפות  כן  יגן  ידוד  צבאות  על  ירושלם גנון והציל פסוח והמליט":
הדימוי של הקב"ה בהתחלה כאריה ואח"כ כצפרים.יש שתי צורות הצלה. האחת ביד חזקה, כאריה, השניה, כצפרים. כל ציפור עפה בעולם שלה אבל היא יודעת לאיזה להקה היא שייכת. היא מחוברת כי היא חלק ממשהו. 

זה עמקו של הפסח.לכן הוא לא מתחיל בפסח ההיסטורי של מצרים אלא בפסח של לוט בסדום ולכן הפסח שהיו אבותינו אוכלים בזמן שבית המקדש היה קיים הוא התשובה לבן שמה שחסר לו זו התחושה של השייכות אל הכלל.

מהפסח, ממשיך רב"ג אל המצה והמרור ורק בהבנה הזאת מגיעים ל"בכל דור ודור" ולברכת אשר גאלנו. אליהם נגיע בשיעור הבא.

לומד יקר, מצאת שגיאה נא דווח לי לכתובת    as_arye_jo@bezeqint.net

כדי שנוכל לתקן

בברכה,

אריה

