ואמר לך בדמיך חיי ואמר לך בדמיך חיי

הגדה של פסח - 10

הרב אלון  - שעור בפר' ויקרא תשנ"ח

נערך ע"י אריה

סכום

הזכרנו בשעור הקודם את דברי רבן גמליאל 
"רַבָּן גַּמְלִיאֵל הָיָה אוֹמֵר: כָּל שֶׁלֹּא אָמַר שְׁלשָׁה דְּבָרִים אֵלּוּ בַּפֶּסַח, לֹא יָצָא יְדֵי חוֹבָתוֹ, וְאֵלוּ הֵן: פֶּסַח, מַצָה, וּמָרוֹר"
ונגענו בנקודה שפסח בשונה ממצה ומרור איננו מסמל משהו כללי אלא ספציפית את ההצלה ממכת בכורות.

 האברבנאל מסכם את הדברים:

"לפי שסיפור יצ"מ יכלול ענין הגלות שעליה יורה המרור וענין הגאולה שעליה תורה המצה  ומכת בכורות והצלת ישראל ממנה שעליה יורה הפסח. ומי שאמר זה כבר יצא ידי חובתו והמוסיף הרי זה משובח"

ניסינו להבין את ייחודו של הפסח. מדוע הפסח הוא המבטא הגדול של הגאולה הכללית והפרטית?

נחזור לזה בהמשך הדברים ונגיע לכך מתוך הדרישה בפרשת ארמי אובד אבי ובהמשך בפסוק המרגש "ואמר לך בדמייך חיי" וכו'. על איזה "דמים" מדובר בפסוק? לפני שנכנס ונראה למה קבוע לנו שזה הפשט באמת, שהדמים האלו, כפי שאנחנו רגילים לומר, הם דם הפסח ודם המילה. דם הפסח מובן מה מקומו ביצ"מ, הוא הדם ששמים על המשקוף. אבל דם המילה לא קשור לכאורה דווקא לפסח. אמנם יש כלל שכל ערל לא יאכל בו, בקרבן הפסח, אבל מה עוד עושה דם המילה בסוגיה זו של מצרים? 
לפני שנכנס לעניין נראה איך בכלל הגענו ל"ואמר לך בדמייך". 

פתחנו בענין שנגענו בו בשבוע שעבר כי היום נוסיף עליהם נדבך.

הלכה

הרמב"ם הגדיר ש"מתחיל בגנות ומסיים בשבח" זו פרשת "ארמי אובד אבי" וסיומה ב"ויוציאנו" שהוא השבח. ואז, הוסיף הרמב"ם תוספת:

רמב"ם הלכות חמץ ומצה פרק ז הלכה ד
"וצריך להתחיל בגנות ולסיים בשבח כיצד מתחיל ומספר שבתחלה היו אבותינו בימי תרח ומלפניו כופרים וטועין אחר ההבל ורודפין אחר ע"ז ומסיים בדת האמת שקרבנו המקום לו והבדילנו מן התועים וקרבנו ליחודו וכן מתחיל ומודיע שעבדים היינו לפרעה במצרים וכל הרעה שגמלנו ומסיים בנסים ונפלאות שנעשו לנו ובחירותנו והוא שידרוש (דברים כ"ו) מארמי אובד אבי עד שיגמור כל הפרשה וכל המוסיף ומאריך בדרש פרשה זו הרי זה משובח"

מגמת הדרשה בארמי וכו' היא לקיים את ה"מתחיל בגנות".

מה זה "וכל המוסיף ומאריך בדרש"? זה מדרש קלסי. לוקחים פסוק מפרקים אותו לגורמים ודורשים כל גורם כדי להבין אותו. וכל המוסיף זה לא עניין להגדה בלבד אלא להוסיף בדרשות הספציפיות של ארמי אובד אבי.

נראה איך הפסוק הראשון נדרש באגדה:

צא ולמד מה בקש לבן וכו' 

"ארמי אובד אבי וירד מצרימה ויגר שם מלמד שלא ירד להשתקע אלא לגור שם שנאמר (בראשית מ"ז) ויאמרו אל פרעה לגור בארץ באנו כי אין מרעה לצאן אשר לעבדיך כי כבד הרעב בארץ כנען ועתה ישבו נא עבדיך בארץ גשן"

אני רוצה לדרוש את הפסוק "ויגר שם" ואני דורש אותו מיצ"מ עצמה, עוד לפני יצ"מ, מבני יעקב שמגיעים למצרים ורוצים לגור כגרים ולא כתושבים.

נמשיך לדרוש:

"במתי מעט כמו שנאמר (דברים י') בשבעים נפש ירדו אבותיך מצרימה ועתה שמך ה' אלהיך ככוכבי השמים לרוב:"
זו ההגדרה למתי מעט. כמה מתי מעט? שבעים נפש! תביא פסוק והנה פסוק ששייך לסוגיה.

"ויהי שם לגוי מלמד שהיו ישראל מצויינין שם גדול ועצום כמו שנאמר (שמות א') ובני ישראל פרו וישרצו וירבו ויעצמו במאד מאד ותמלא הארץ אותם"

מצויינין – הם היו מסויימים ע"י ציון מסוים כמו שם, מלבוש וכד'

עד כאן, כל הדרשות של הפסוק מובאות מפסוקים שעוסקים ונמצאים במצרים. 
נשים לב לדרשה הבאה על המלה "ורב"

לפני שנראה את הדרשה נחשוב בהגיון. מה אני הולך לדרוש? לא סתם דרשות. אם אומרים לי שמשהו גוי גדול עצום ורב ואני רוצה לפרק את זה לגורמים, אז גוי אומר לי שהם שמרו על היותם גוי בפ"ע, גדול זה גדלות אבל הוא יכול להיות בלי עצמה ולכן עצום. מה ההבדל בין גדול ועצום לבין רב? רב, לא מתאר גודל אלא ריבוי. כשרוצים לתאר רבים רבים אומרים "אין מספר". וכך חז"ל דורשים מייד. אבל את הדרשה הם מביאים מפסוק לא בנושא שלנו אלא מספר יחזקאל:
"ורב כמו שנאמר (יחזקאל ט"ז) רבבה כצמח השדה נתתיך ותרבי ותגדלי ותבאי בעדי עדיים שדים נכונו ושערך צמח ואת ערום ועריה"

מה המלה שהסבירה את "רב"?  רבבה! כלומר, את המלה רבבה, קלטו מהמלה רב. הציטוט הזה הוא מנוסח ההגדה ברמב"ם. ע"פ נוסח זה, כאן העניין מסתיים ומתחילה הדרשה של הפסוק הבא. ברוב ההגדות שלנו מוסיפים כאן תוספת מהנביא יחזקאל:

יחזקאל טז-ו

"ואעבר עליך ואראך מתבוססת בדמיך ואמר לך בדמיך חיי ואמר לך בדמיך חיי"

נוסחה זו לא מופיעה בנוסח ההגדה של הרמב"ם ואצל רס"ג ובנוסחאות הגניזה בקהיר. לא נכנס כאן לרקע ההיסטורי של התוספת. ברור לגמרי שאת התוספת הזאת מביא האר"י הק'. החיד"א במקור 4 מתפלמס עם היעב"ץ וכותב "ונעלם ממנו שהיא נוסחת האר"י ז"ל ועוד שהוא מעיד (האר"י) שכך הוא הנוסח הקדום"
זו דוגמא קלסית למה שהרמב"ם ביקש. "כל המאריך בדרש פרשה זו הרי זה משובח". והנה אריכות בדרש שלא מופיעה בנוסחאות הקדומים ומתקבלת לגמרי. אבל אני צריך להבין, מה מחפש הפסוק הזה. הרי אני רוצה לדרוש את המלה "רב" ואני מבין איך הפסוק הקודם מסביר את המלה ע"י "רבבה". אבל מה הקשר בין "בדמיך חיי" לבין המלה "רב"? לכאורה זה מנותק לחלוטין?

המקור הבא יעיד לנו שהפסוקים ביחזקאל מתייחסים לעם ישראל במצרים:

מדובר בפרקים ביחזקאל שמתארים את ישראל כילדה שהולכת וגדלה והדוד פורש כנפיו עליה והיא הולכת וחוזרת וכו'. בתחילת הדברים כתוב כך:

יחזקאל פרק טז- ב:
"בן אדם הודע את ירושלם את תועבתיה:... לא חסה עליך עין לעשות לך אחת מאלה לחמלה עליך ותשלכי אל פני השדה בגעל נפשך ביום הלדת אתך:  ואעבר עליך ואראך מתבוססת בדמיך ואמר לך בדמיך חיי ואמר לך בדמיך חיי: רבבה כצמח השדה נתתיך ותרבי ותגדלי ותבאי בעדי עדיים שדים נכנו ושערך צמח ואת ערם ועריה: ואעבר עליך ואראך והנה עתך עת דדים ואפרש כנפי עליך ואכסה ערותך ואשבע לך ואבוא בברית אתך נאם אדני ידוד ותהיי לי: וארחצך במים ואשטף דמיך מעליך ואסכך בשמן" 

הביטוי "גוי מקרב גוי" זה פסוק שמתייחס ללידה. ואז מופיע הפסוק "בדמיך חיי"

אגב, הפסוקים באים לתאר את גדילת הילדה. עכשיו היא כבר כשירה למפגש של החתונה, אבל היא עדיין ערום ועריה, מישהו צריך להלביש אותה ואז בא פסוק ח' "ואפרש כנפי" וכו'

כנראה שצריך להבין דווקא מפסקה זו את הענין של "רב". אבל איך נכנסו פה לפסוק של ואעבור עליך כדי להסביר את המלה "רב"? 

נכנס לכך מייד. אבל לפני כן נראה את המקור של חז"ל לדם פסח ומילה בשני מדרשים.

נזכיר את ההלכה, מי שלא נימול – לא עושה פסח. 
שמות יב-מח

וְכִי-יָגוּר אִתְּךָ גֵּר, וְעָשָׂה פֶסַח לַיהוָה--הִמּוֹל לוֹ כָל-זָכָר וְאָז יִקְרַב לַעֲשֹׂתוֹ, וְהָיָה כְּאֶזְרַח הָאָרֶץ; וְכָל-עָרֵל, לֹא-יֹאכַל בּוֹ.
לכאורה זה ברור מהפסוק. חז"ל מתארים את זה בכמה צורות. קודם כל במדרש בפרד"א:

פרקי דרבי אליעזר פרק כח

"מילה ודם פסח ונתמלא רחמים על ישראל שנ' ואעבור עליך ואראך מתבוססת בדמיך בדמך לא כתיב אלא בדמיך בשני דמים דם ברית מילה ודם פסח ואומר לך בדמיך חיי ר' אליעזר אומ' וכי מה ראה הכתוב שני פעמים בדמיך חיי אלא אמ' הב"ה בזכות דם ברית מילה ובזכות דם פסח נגאלו ממצרים ובזכות דם ברית מילה ובזכות דם פסח אתם עתידים להגאל בסוף מלכות רביעי לכך נאמ' ואומר לך בדמיך חיי" 

המדרש לא עונה לנו על השאלה, למה בעל ההגדה או האר"י שאומר שזה נוסח קדום הכניסו את זה. המדרש לא יתרץ למה הכניסו את "בדמייך" כדי להסביר את המלה "ורב" אבל המדרש כן נוגע לרעיון של פעמיים "בדמייך חיי".

איפה ראה הדרשן את זה שבזכות דם מילה גאלתי אתכם ממצרים? בזכות דם פסח כתוב, אבל מאיפה דם מילה?

במדרש אחר מובאת על זה תשובה מדרשית שצריך לנסות להבין אותה:

מדרש רבה שמות פרשה יט

"כיון שראו ישראל שפסל לערלים לאכול בפסח עמדו כל ישראל לשעה קלה ומלו כל עבדיהם ובניהם וכל מי שיצא עמהם שנאמר וילכו ויעשו כל בני ישראל ככל חקת הפסח והרבה מהם לא היו מקבלים עליהם למול"

את הכל מקבלים אבל למול לא. 

"אמר הקב"ה שיעשו הפסח" מי שקבל על עצמו למול יעשה פסח ומי שלא לא יעשה פסח.

"וכיון שעשה משה את הפסח גזר הקדוש ברוך הוא לארבע רוחות העולם ונושבות בגן עדן מן הרוחות שבגן עדן הלכו ונדבקו באותו הפסח שנאמר (שיר ד, טז) עורי צפון ובואי תימן והיה ריחו הולך מהלך ארבעים יום נתכנסו כל ישראל אצל משה אמרו לו בבקשה ממך האכילנו מפסחך מפני שהיו עייפים מן הריח היה אומר הקדוש ברוך הוא אם אין אתם נימולין אין אתם אוכלין שנאמר ויאמר ה' אל משה ואל אהרן זאת חקת הפסח וגו' מיד נתנו עצמן ומלו ונתערב דם הפסח בדם המילה והקדוש ברוך הוא עובר ונוטל כל אחד ואחד ונושקו ומברכו שנאמר (יחזקאל טז, ו) ואעבור עליך ואראך מתבוססת בדמיך וגו' חיי בדם פסח חיי בדם מילה"

יש רוחות, והרוחות נדבקות בקרבן פסח וכתוצאה מכך הם עייפים מן הריח ובגלל זה הם החליטו למול את עצמם. הם באו בשאלה אל משה ומדוע התשובה ניתנה להם ע"י הקב"ה? עוד שאלה – למה "כל ישראל"? הרי כל ישראל מלו את עצמם והיו רק מעטים שלא מלו את עצמם? אלא שמספיק שבכל משפחה היה אחד שלא מל ולכן איננו אוכל כדי לגרום לכולם לבוא אל משה כי זה מקלקל את כל האווירה של המשפחה. 

מהיכן המדרש לומד את כל זה? וגם אם נניח שהוא לומד מאיפה שהוא – מה הרעיון? ואז אומר הקב"ה למשה, תעשה את הפסח הריח כבר יוביל אותם, וגן עדן נכנס לתמונה והפסח מעייף אותם וכל ההמשך.

וערוב הדמים זה ה"בדמיך חיי" ובזכות זה נגאלו. 
מה כתוב פה?

אני רוצה לחזור למה שפתחנו בו ולמה שעסקנו בו בשבוע שעבר בפסח עצמו ומשם נחזור לענין המילה.

לפני כן אני רוצה להוכיח בפשטות שהפסוקים אומרים את את הקשר בין הפסח למילה כמעט במפורש. חז"ל קבעו לפסח את ההפטרה מספר יהושע המתארת את המילה של בני ישראל.

יהושע פרק ה

ב בעת ההיא אמר ידוד אל יהושע עשה לך חרבות צרים ושוב מל את בני ישראל שנית: ג ויעש לו יהושע חרבות צרים וימל את בני ישראל אל גבעת הערלות: ד וזה הדבר אשר מל יהושע כל העם היצא ממצרים הזכרים כל אנשי המלחמה מתו במדבר בדרך בצאתם ממצרים: ה כי מלים היו כל העם היצאים וכל העם הילדים במדבר בדרך בצאתם ממצרים לא מלו: ו כי ארבעים שנה הלכו בני ישראל במדבר עד תם כל הגוי אנשי המלחמההיצאים ממצרים אשר לא שמעו בקול ידוד אשר נשבע ידוד להם לבלתי הראותם את הארץ אשר נשבע ידוד לאבותם לתת לנו ארץ זבת חלב ודבש: ז ואת בניהם הקים תחתם אתם מל יהושע כי ערלים היו כי לא מלו אותם בדרך: ח ויהי כאשר תמו כל הגוי להמול וישבו תחתם במחנה עד חיותם: ט ויאמר ידוד אל יהושע היום גלותי את חרפת מצרים מעליכם ויקרא שם המקום ההוא גלגל עד היום הזה:

גלגל ע"ש גלוֹתי את חרפת מצרים שהיא הערלה. יהושע מל אותם כיון שהם לא נימולו במדבר. מייד כשהם נימולו הם עושים את הפסח. כלומר, במדבר לא עשו פסח כי הם היו ערלים. 
הקשר בין המילה לפסח, קודם הרבה לפסח. הפסח הוא ההצלה ממכת בכורות. כבר במפגש הראשון עם משה רבנו מופיע המפגש בין שני הדברים הללו.

כאשר משה חוזר מצרימה אומר לו הקב"ה לומר לפרעה:

"כה אמר ה' בני בכורי ישראל הנה אנכי הרג את בנך בכרך" איך קוראים לפסיחה הזאת? פסח! איפה זה יבוא לידי ביטוי? במכת בכורות. מה קורה למשה אז? "ויפגשהו ה' ויבקש המיתו" ואז ציפורה מלה את הילד. למה בקש להמיתו? (גם לא ברור את מי – בפשטות, את משה). אם בקש להמית את משה אז אלמלא הברית, אין משה. כלומר כל התכנית שמשה יוציא את ב"י ממצרים נגמרת פה ולא תהיה מכת בכורות.

גם הלכתית פסח ומילה קשורות – אלו שתי מצוות עשה היחידות ??? (ההקלטה קטועה כאן)

כשחז"ל דורשים על הפסח והמילה, האוירה שממנה הם באים, מובנת לחלוטין. 

שתי שאלות מטרידות אותנו. 

א. ברור הסה"כ. אבל מה הרעיון?

ב. כל המאריך, שבו פתחנו, איך זה מסביר את המושג "ורב"

נחזור מכאן לפסח שבו עסקנו בשעור הקודם.

אמרנו בשעור הקודם שיש הבדל גדול בין גאולת המצה לגאולת הפסח. אני מדגיש את זה כי אנחנו, שנולדנו כאן בארץ, קשה לנו להבין באמת את פסח. גאולת המצה היא הגאולה ואת זה קל יותר להבין. אבל הפסח לא מתאר את הגאולה, הוא מובא כתשובה רק לבן הרשע "ואמרתם זבח פסח הוא לה'". צריך להבין את התשובה בעומק. בעל ההגדה מוותר על התשובה שנותנת התורה לבן הרשע ובמקום זה הוא אומר לו "אף אתה הקהה את שיניו"  וכו'. 
בעל ההגדה פחד מדבר אחד. הוא פחד שאנחנו נבין שהתשובה הניתנת לרשע בפסוק היא טכנית, הוא שאל על הקרבן ולכן עניתי לו על הקרבן. והוא בא להסביר לנו מה באמת הוא רצה שנבין בתשובה לרשע. והיא, אתה יכול להבין מה זה חג המצות ואילו היית שם בחג המצות היית נגאל, אבל בחג הפסח לא היית נגאל. כלומר, חג המצות הוא ע"ש הגאולה, כולם היו בכיכר ויצאו. אבל שם, בכיכר, לא היה המבחן הקשה. המבחן הקשה היה כשהייתי בבית לבד ומסביבי מצרים מכל הכיוונים, ואני נצח ישראל ואצלי יש דם על המשקוף. טכנית אני כאן אבל אני שייך לכל יהודי בכל מקום בעולם. הרשע ג"כ היה בכיכר (עובדה שהוא עכשיו אתנו בליל הסדר) והוא כותב אולי גם על כך, אבל אילו הוא היה שם, לא בכיכר אלא כשצריך היה לכתוב על הדלת "אני שונה" האם היה לו אז הכוח להיות חלק מהציבור הזה? כבודד. 
מצה אנחנו אוכלים על שום שנגאלנו, מרור אנחנו אוכלים על שום שהשתעבדנו פסח אנחנו אוכלים על שום העוצמה שלי כיחיד, להיות ציבור. 

תשובה זו ניתנת רק לבן הרשע כי הוא שאל שאלה גדולה, לא שאלה טכנית. הוא שאל מה ענינו של הקרבן בדיוק? האם זה קרבן יחיד, או אולי קרבן ציבור? ועל כך באה התשובה: את זה אתה לא מבין! כאן בא המבחן הגדול של ההתמודדות של יהודי בודד שחש למרות זאת שהוא בן חורין וקשור לכל העם.

ויהי שם לגוי גדול ועצום לומדים בהיסטוריה, אבל על "ורב" לא לומדים בהיסטוריה. יהודי אחד זרוק בכפר נידח והוא מצליח להישאר יהודי (הרוב לא הצליחו) ולהיות עם דם על המשקוף. על הבית הזה כתוב יהודי בבואך ויהודי בצאתך. רבבה כצמח השדה נתתיך – מה שמר על הרבבה הזו? עכשיו באים שני דמים, דם פסח ודם מילה. דם המילה הוא הביטוי הכי ציבורי שיש בעולם הכי לאומי, לכך שאני יהודי, אבל הוא הביטוי הכי אינטימי שיש. זה בעצם ה"גורל" של היחיד שלא יכול לברוח מהעובדה שהוא נציג של ציבור למרות שלא דברו אתו מעולם על כך ולא שאלו אותו. 

המבחן של שני הדמים האלו הוא אותו מבחן. דם הפסח הוא האם יש לך כוח, בדלת שלך, להיות מחובר לדלת של האח שלך, למרות שטבעית, או ארגונית אתה מחובר למשהו אחר. 
בירידה למצרים היה שלב התחלתי של "לגור בארץ באנו" ואז "ויאחזו בה" וכו' אצל עם ישראל הכל היה בסדר ולעומת זאת באותו זמן מלאימים את אדמות המצרים. לכאורה איזו גנות היתה פה? אלא שהגנות לא מתחילה כשסובלים אלא דווקא בשלב הזה שבו הם הרגישו כל כך טוב במצרים. מה קורה בהמשך כשמתחיל להיות גם "ורב"? אז מתחיל המבחן. "רבבה כצמח השדה נתתיך … ושערך צימח" את הולכת ומתקדמת אבל את "ערום ועריה" מן המצוות. למה? כי מתחילים להתפזר. ואז מביאים את הפסוק הקודם "ואעבר עליך …" 

מה פירוש המדרש עם הריחות? משה אומר לב"י למול את עצמם. זה נסיון שעיקרו הוא לא העניין הפיזי, הכאב,  אלא שאנחנו צריכים להיות שונים. קשה לומר את זה ליהודים שחיים במצרים כבר 210 שנים. אנחנו אחרים ואחרת לא אוכלים פסח. בגאולה הזאת, שותף, רק מי שיודע להיות שונה. מצה ומרור מותר לאכול גם למי שאינו יודע להיות שונה, כי בהיסטוריה, גם מי שלא ידע למול את עצמו, השתתף גם במרור וגם במצה, והוא שילם במרור. אבל בפסח הוא לא יכול להשתתף, והריח בא עם כל ריחות גן עדן והוא רוצה להשתתף אבל הוא לא יכול. בשביל לאכול פסח, צריך לצאת מהדלת ובחוץ, לא בפנים,  לשים דם ולהצהיר "פה גר יהודי!". והקב"ה יודע כמה זה קשה ולכן הוא מנשק כל אחד שנימול. קשה לנו כבני א"י להבין את החלוקה הזו.  כשנכנסים לארץ, מייד יהושע דואג לעניין המילה כי בעוד עשרים שנה כבר יהיה מאוחר מדי למול אותם. יש בארץ כנענים ובורות חצובים וכו' ועם כל זה אתה הולך להתחבר,  ופה, בארץ, נישאר לא מפני שהיינו בכיכר כשקבלו את המצה ונגאלנו, זה לא מספיק כי עם זה אפשר גם לחזור אחורה, כאן נבחן במילה ובפסח.

בתחילת הדרך אומר הקב"ה למשה, אתה הולך לפרעה, אבל אני רוצה להסביר לך, שתסביר לו. מה ההבדל בין תשע המכות למכה העשירית? כאשר למצרים יש מכת חושך וליהודים יש אור אז יש גאוות יחידה וזה מאד נחמד וכך בכל המכות, הם לא עושים כלום ונהנים מהאפליה. כל זה נכון עד מכת בכורות. במכה זו, מה שקובע הוא הדם על הפתח, האם שמת דם או לא?

אנחנו נבין את יצ"מ רק במכת בכורות. עד אז לא נבין את היציאה הפרטית שלי ממצרים, של הפרט שהדבר הכי פרטי שלו הוא להיות ציבור. 

אלו שני הדמים שבזכותם נגאלו ובזכותם עתידין להגאל.

לומד יקר, מצאת שגיאה נא דווח לי לכתובת    as_arye_jo@bezeqint.net

כדי שנוכל לתקן

בברכה,

אריה

