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הרב אלון - שעור בפר' צו תשנ"ח
נערך ע"י אריה

סכום
השעור עוסק בפרשה שקשורה לגאולה הראשונה ולגאולה העתידה. בליל הסדר אנחנו עסוקים בעיקר בגאולת ישראל ממצרים. אבל יש דבר אחד שחוזר על עצמו כל הזמן. יצ"מ היא נדבך אחד בדרך לקראת הגאולה העתידה שאליה חותרים כל הזמן. לכשנעמיק קצת, הרעיון של הגאולה העתידה והגאולה הראשונה, בא לידי ביטוי באופן קצת מוזר כבר בתחילת ההגדה. 
נראה יחד את המעשה ודברי בן זומא שקשורים לגאולת מצרים ולגאולה העתידה.
כחיזוק ל"כל המרבה לספר ביצ"מ" פותחים את כל עניין מצות הסיפור ברבותינו שהיו חכמים וכו' ובכל זאת הרבו לספר ביצ"מ. 

מַעֲשֶׂה בְּרַבִּי אֱלִיעֶזֶר וְרַבִּי יְהוֹשֻעַ וְרַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן עֲזַרְיָה וְרַבְּי עֲקִיבָא וְרַבִּי טַרְפוֹן שֶהָיוּ מְסֻבִּין בִּבְנֵי בְרַק, וְהָיוּ מְסַפְּרִים בִּיצִיאַת מִצְרַיִם כָּל אוֹתוֹ הַלַּיְלָה עַד שֶׁבָּאוּ תַלְמִידֵיהֶם וְאָמְרוּ לָהֶם: רַבּוֹתֵינוּ, הִגִּיעַ זְמַן קְרִיאַת שְׁמַע שֶׁל שַׁחֲרִית.
אָמַר אֶלְעָזָר בֶּן עֲזַרְיָה: הֲרֵי אֲנִי כְבֶן שִׁבְעִים שָׁנָה, וְלֹא זָכִיתִי שֶׁתֵּאָמֵר יְצִיאַת מִצְרַים בַּלֵּילוֹת עַד שֶׁדְּרָשָׁה בֶּן זוֹמָא: שֶׁנֶּאֱמַר, לְמַעַן תִּזְכֹּר אֶת יוֹם צֵאתְךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיְם כָּל יְמֵי חַיֶּיךָ יְמֵי חַיֶּיךָ - הַיָמִים, כָּל יְמֵי חַיֶּיךָ - הַלֵּילוֹת. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים: יְמֵי חַיֶּיךָ - הָעוֹלָם הַזֶּה, כָּל יְמֵי חַיֶּיךָ - לְהָבִיא לִימוֹת הַמָשִׁיחַ

יש הגדות שבהן נאמר ואמר רבי אלעזר, "ואו" תוספת שבאה אולי לשכנע שדברי רבי אלעזר נאמרו דווקא בלילה הזה.

רבי אלעזר במרכז, הוא הצעיר, והוא הנשיא והוא אומר "הרי אני כבן … להביא לימות המשיח". ורבי אלעזר פוסק כבן זומא ולא כחכמים ומכאן מסקנה שצריך להזכיר יצ"מ כל לילה. 

שאלה ראשונה

לכאורה אין לפסוק זה כל קשר לליל הסדר. יש מצוה לזכור את יצ"מ כל לילה.

קורה פה דבר מוזר. מה השריד הסיפורי היחיד שמספרים לנו מליל הסדר בבני ברק? פסיקת הלכה כבן זומא לגבי כל השנה, חוץ מליל הסדר! בליל הסדר המצוה היא "והגדת לבנך" ועכשיו אנחנו באים לקיים מצוה אחרת שמקורה הוא בודאי לא מ"למען תזכור את יום צאתך". מקורה הוא לגמרי אחר "זכור את היום הזה" "והגדת לבנך" וכל מה שהזכרנו בשעורים הקודמים. זה נראה רעיון יפה אבל לא קשור לסיפור יצ"מ. 

שאלה שניה

כדי להבין את התוכן, נקבל כהנחת יסוד שמשנה זו ממסכת ברכות נכנסת כאן בהגדה. (משניות אחרות שנכנסו להגדה הן ממס' פסחים) אבל בעקבות זאת נוצרת שאלה אחרת לגמרי. בן זומא שהלכה כמותו נגד רבים, כמו שמסכם ר' אלעזר, אומר "למען תזכור ..." – "ימי חייך" הימים ו"כל ימי חייך" הלילות. אבל מה הוא עושה עם ימות המשיח עליהם דברו חכמים? מה יעשו אז עם יצ"מ? 

אומרת הגמרא:

תלמוד בבלי מסכת ברכות דף יב/ב

משנה
"מזכירין יציאת מצרים בלילות אמר רבי אלעזר בן עזריה הרי אני כבן שבעים שנה ולא זכיתי שתאמר יציאת מצרים בלילות עד שדרשה בן זומא שנאמר [דברים ט"ז] למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים כל ימי חייך ימי חייך הימים כל ימי חייך הלילות וחכמים אומרים ימי חייך העולם הזה כל להביא לימות המשיח":

גמרא 
"תניא אמר להם בן זומא לחכמים וכי מזכירין יציאת מצרים לימות המשיח?"

"תניא אמר להם בן זומא" צריך להקשיב היטב לדברי בן זומא, כי הגמרא שמביאה עכשיו ברייתא ארוכה, אמנם נשמעת כאילו היא מצדדת בשיטת חכמים, כי היא מביאה בעיקר את דבריהם, אבל להלכה נפסק כבן זומא, ז"א שגם כבן זומא אנחנו נבין את הפסוק. אי אפשר לפסוק הלכה כמותו ומצד שני להבין את הפסוק כמו חכמים!
נראה את פירוש הפסוק:

"תניא אמר להם בן זומא לחכמים וכי מזכירין יציאת מצרים לימות המשיח? והלא כבר נאמר [ירמיהו כ"ג] הנה ימים באים נאם ה' ולא יאמרו עוד חי ה' אשר העלה את בני ישראל מארץ מצרים כי אם חי ה' אשר העלה ואשר הביא את זרע בית ישראל מארץ צפונה ומכל הארצות אשר הדחתים שם".
כלומר, בימות המשיח לא מזכירים יצ"מ ויש לי פסוק מפורש על כך. בן זומא מביא פסוק ומוכיח ממנו שבימות המשיח לא מזכירים יצ"מ. 
עונים לו חכמים:

"אמרו לו לא שתעקר יציאת מצרים ממקומה אלא שתהא שעבוד מלכיות עיקר ויציאת מצרים טפל לו"

עונים לו חכמים ששעבוד גלויות עיקר ויצ"מ טפל לו. אם פוסקים כבן זומא, ז"א שאנחנו פוסקים שכן תעקר יצ"מ ממקומה. צריך להתרגל לזה, כי כיהודים אנחנו יודעים שאפשר גם עם תפילין של רש"י וגם של ר"ת, אבל פה זו מחלוקת בפסוק ואי אפשר להבין את הפסוק לפי שתי הדעות יחד. יוצא שפתחנו בהגדה של פסח עם העניין שתעקר יצ"מ ממקומה. 

בהמשך יגידו חכמים לבן זומא, כשכתוב במקרא "לא .. כי אם" אין הכוונה ללא מוחלט אלא שזה לא יהיה העקר כי אם זה, והם מביאים דוגמא:

"כיוצא בו אתה אומר [בראשית ל"ה] לא יקרא שמך עוד יעקב כי אם ישראל יהיה שמך לא שיעקר יעקב ממקומו אלא ישראל עיקר ויעקב טפל לו"

ואותו דבר:

"ולא יאמרו עוד חי ה' אשר העלה את בני ישראל מארץ מצרים כי אם חי ה' אשר העלה ואשר הביא את זרע בית ישראל מארץ צפונה ומכל הארצות אשר הדחתים שם".
אז יצ"מ תהיה טפל והגאולה העתידית עיקר. ובכל זאת אנחנו פוסקים כר' שמעון בן זומא!

מבלי להיכנס לדיון הפרשני נרצה להבין דבר אחד. כ"כ הרבה אנחנו מדברים על פסח ועל החשיבות לזכור את העבר והנה גישה חינוכית שיבוא  זמן ותעקר  יצ"מ? נניח שהגאולה העתידית תהיה ענקית, אז לא נזכור יותר את יצ"מ? מה הרעיון של בן זומא? כלום לא היה ביצ"מ? האם קיים עוד דבר כזה שהמגמה שלי בו היא שתעקר יצ"מ ממקומה? אני עכשיו עוזב את זה שכל התורה היא זכר ליצ"מ, מה שבכלל הופך את העניין לתמוה לחלוטין, אני עוזב את זה שכל המצות הן זכר ליצ"מ ונניח שזה רק אירוע היסטורי שצריך להגיד לקב"ה תודה עליו, האם יש הגיון שהוא יעקר?

נחזור שוב על השאלות:

א. כל הרעיון יפה אבל הוא לא קשור לליל הסדר

ב. מה בן זומא אומר? אין לזה אח ורע, מגמה שתיעקר יצ"מ ממקומה ואפילו לא תהיה טפלה? כי אם היא טפלה יוצא שאין מזכירין יצ"מ בלילות?

הגמרא ממשיכה:

"וכן הוא אומר [ישעיהו מ"ג] אל תזכרו ראשונות וקדמוניות אל תתבוננו אל תזכרו ראשונות זה שעבוד מלכיות וקדמוניות אל תתבוננו זו יציאת מצרים [ישעיהו מ"ג] הנני עושה חדשה עתה תצמח תני רב יוסף זו מלחמת גוג ומגוג משל למה הדבר דומה לאדם שהיה מהלך בדרך ופגע בו זאב וניצל ממנו והיה מספר והולך מעשה זאב פגע בו ארי וניצל ממנו והיה מספר והולך מעשה ארי פגע בו נחש וניצל ממנו שכח מעשה שניהם והיה מספר והולך מעשה נחש אף כך ישראל צרות אחרונות משכחות את הראשונות"

מסוף דברי הגמרא " צרות אחרונות משכחות את הראשונות" נראה שזה תיאור פסיכולוגי של בעיה ולא אידיאל, שוכחים ולכן לא מספיקים להודות. 

הגמרא מסיימת בעניין שלכאורה אין לו קשר:

"[דברי הימים א' א'] אברם הוא אברהם בתחלה נעשה אב לארם ולבסוף נעשה אב לכל העולם כולו שרי היא שרה בתחלה נעשית שרי לאומתה ולבסוף נעשית שרה לכל העולם כולו" 

גם אברהם שינה את שמו. האם מרגע זה אברם טפל או שאברם בכלל לא אומרים. וכאן נפסק שלא אומרים יותר אברם. 

כאן יש דוגמא של משהו שעליו אין בכל מחלוקת, ברור שאברהם לא נקרא יותר אברם. מה הקשר בין ענין אברהם לענין הקודם?

נכנס להסבר הדברים מתוך השאלה השניה.

איזו מגמה זו שמשהו ייעקר? שמשהו שצריך להודות עליו, שכל התורה שלנו בנויה עליו, יצ"מ היא לא רק אירוע, כל המצוות הן זכר ליצ"מ וכל זה ייעקר?

נשים לב לנקודה נוספת שקשורה לאותו עניין. כאשר משה מדבר עם הקב"ה בסנה והקב"ה מבקש ממנו לעשות את השליחות, משה מבקש לצאת מהעניין בכל מיני דרכים. בשלב מסוים אומר משה לקב"ה "שלח נא ביד תשלח". חז"ל דורשים דרשה, ע"פ  הפשט מה פירוש העניין "שלח נא ביד תשלח"? אני לא! השיחה מתנהלת במשך פסוקים ארוכים ועל כל בעיה שמשה העלה, הקב"ה נתן לו תשובה ועכשיו הוא בעצם אומר שהוא לא רוצה מהתחלה. כך מנהלים שיחה? חוץ מזה, בעברית חסרה כאן מלה, היה צריך להיות כתוב "שלח נא ביד אשר תשלח" או משהו דומה? זה כנראה מוביל את חז"ל לדברים הבאים:

פרקי דרבי אליעזר פרק לט

"אמר לפניו רבון כל העולמים שלח נא ביד תשלח ר"ל ביד אותו האיש שאתה עתיד לשלוח"

שלח נא ביד מי שתשלח בסוף. ומי הוא? זו לא טענה שלח נא ביד מי שאתה רוצה. האיש שאותו אתה עתיד לשלוח הוא אליהו. "הנה אנכי שולח לכם את אליה הנביא" מתי? "לפני בא יום ה' הגדול והנורא". זה העתיד ואז תעקר לפי בן זומא השליחות של משה. הקב"ה אומר למשה "לכה ואשלחך" ולבסוף הוא אומר על אליהו "הנה אנכי שולח". משה אומר פה דבר פשוט "רבש"ע אני יודע מה הולך לקרות, תהיה גאולה ממצרים ואחריה יהיו עוד גלויות, הרי אתה רומז לי על כך במפורש ("אהיה אשר אהיה" – בגלות זו ובגלות אחרת) ואז משה מבקש שתבוא מייד גאולה אחרונה. מה עונה לו הקב"ה?
 "לא אמרתי לך לך ואשלחך אל ישראל אלא לך ואשלחך אל פרעה, ולאותו האיש שאתה אומר, אני שולח לעתיד לבוא אל ישראל שנאמר הנה אנכי שולח לכם את אליה הנביא לפני בא יום ה'" 
כלומר, משה, אתה שליח אל פרעה ואליהו יהיה שליח לישראל.
משה שליח אל פרעה? 

לפני שנבין מה קורה פה, אני כבר מרגיש דבר ברור, גם משה רבנו ביקש שתעקר יצ"מ ממקומה, לא רק בן זומא. הוא היה הראשון שרצה כבר "שלח נא ביד תשלח" ונוכל לוותר על ארבע הכוסות ולשתות ישר את הכוס של אליהו. והקב"ה עונה לו תשובה שכנראה מסבירה את כל ההיסטוריה שלנו, אתה שליח לפרעה והוא שליח לישראל. צריך להבין את התשובה הזו. 
אנחנו מדברים בשני קודים. יצ"מ והגאולה העתידה מקבילה לגאולת משה וגאולת אליהו. בשבת הגדול, בערב ליל הסדר (גאולת משה) עם ישראל מתאחד כולו באותה הפטרה העוסקת בגאולת אליהו. 

מהי בעצם יצ"מ? ומה עתיד לקרות בהופעת אליהו?

כשאנחנו מדברים על גאולה, אנחנו לא מדברים רק על הגאולה הפרטית שלנו, הלאומית. אלא מה זה עשה בעולם ברגע זה. עם ישראל יצא ממצרים ואז מה קורה לגויים? "חיל אחז יושבי פלשת" אימה ורעדה. כל עוד יש בעולם פרעה, מישהו צריך למגר אותו. הקב"ה נותן לפרעה הזדמנויות להתקן, היה עדיף אם הוא היה חוזר בתשובה ונותנים לו את האפשרות לכך, אפילו כמה פעמים, אבל הוא לבסוף מכביד את ליבו. בעולם כזה יש צורך לנצח אותו ואז צריך לשאול את עצמנו האם הגענו לסוף הגאולה או לא? 

נדון על כך בשני ממדים:

א. פרעה הפיזי

ב. פרעה הרוחני

פרעה הפיזי נוּצח ביצ"מ. הניצחון מוביל לעצמה בינלאומית כזאת עד ל "וישמע יתרו". המלחמה הרוחנית "מי ה'" לא ידעתי" וכו', עיקרה, כפירה בהכרה שאלוהים הוא אלוהי הטבע. מצרים הגיאוגרפית והטופוגרפית היא מרשם נפלא לכפירה הזאת, יש נילוס ויש מים ופה אין "למטר השמים תשתה מים". יצ"מ היא מלחמה רוחנית של הקודש בטבע. 

היו שני ניצחונות במצרים:

הניצחון הלאומי - לזכרו יש את פסח. 
הניצחון על הטבע - הרמב"ן מסביר שהניצחון השני מסומל בתפילין של יד. 

עכשיו לעיקר.

מה צריך להתרחש לעתיד? שהגויים יפחדו? או שיבואו וירננו כל הגויים בירושלים? במהלך, חשוב כנראה מאד "שמעו עמים ירגזון" אבל אם זו המטרה אז משיגים ההפך מ"כי מציון תצא תורה". התנאי שמהלך הוא נכון הוא האם בסופו של דבר תעקר לגמרי הטראומה מהעבר. 

במלחמה בין הקודש לטבע, הקודש מנצח, אבל הטבע עצמו גם הופך להיות קדוש? או שהוא מתקפל ומחכה בצד מלא פחד? כדי לראות את היד הגדולה צריך לראות קודם את מצרים מת על שפת הים, אבל אומר בן זומא, כל עוד לא תעקר יצ"מ ממקומה לא תבוא לידי ביטוי  הגאולה העתידית. 

הנצחון הלאומי שלנו הוא מהלך שיש הרבה אנשים שרוצים לוותר עליו, הוא נשמע הרבה יותר יפה בלי, ויש בזה גם משהו אמיתי. בעומק, זה מה שמבקש משה. תפקידו של אליהו הוא לא שהאבות יצליחו להכריח את הבנים להיכנס לכיתה אלא שישובו אלו אל אלו. אם אני הייתי צריך לנסח את הגאולה כנציג האבות, הייתי אומר שאנחנו מחכים שהבנים ישובו אל אבותיהם. אבל מה אומרת ההפטרה? אנחנו מחכים שהאבות ישובו אל הבנים! וגם הפוך. זה לא כ"כ מסתדר עם התחושה הרגילה שלנו. אנחנו בד"כ מדברים על שיבת הבנים ולא על שיבת האבות. אליהו בא ואומר, האבות והבנים, אתם מסוגלים לראות את הנקודה הפנימית, הטבעית, הקדושה הכי עמוקה שיש, שאולי הבנים משכו רחוק רחוק, מפני שאתם האבות לא שמתם לב לנקודה הטבעית הגדולה הזו שהם מייצגים. ואתם הבנים אולי משכתם רחוק מפני שלא הבנתם שבלי האבות לא תגיעו לשום מקום. משכתם לא"י ולטבעיות לאומית, אבל אולי כשהתנתקתם קצת מהסבא פספסתם לא רק את הסבא אלא גם את הבנים שלכם. 

אליהו בא ומבקש להגיד, די! לא הקודש ניצח את הטבע, אלא פתאום מגלים את זה, שבפנים, הטבע הוא קודש. אבל צריך שהעולם יתכונן כדי להגיע לשם, זה לא כ"כ פשוט. משה נשלח לפרעה, כי עדיין היה פרעה בעולם וקודם כל צריך לטפל בו. את אליהו הקב"ה ישלח בזמן המתאים, כאשר בני אדם לא ישעבדו יותר אחד את השני, כאשר יהיה עולם מתאים לגאולה אחרונה. 

יצ"מ באה ללמד שלא נגיע לגאולה אם לא יהיה קודם שלב של הריגתו של פרעה ושל כל מה שהוא מייצג בעולם.

בן זומא מופיע בתחילת ההגדה ור"א בן עזריה ידע יפה מאד ש"למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים" שייך לא להגדה אלא ליום יום. ובעל ההגדה בחר לפתוח בכך כדי ללמד אותנו את היסוד של כל ליל הסדר. אנחנו כל חיינו עסוקים ב"בכל דור ודור" כדי שיצ"מ תיהפך להיות אצלנו דבר כל כך פנימי ומהותי שכשיגיע הזמן היא תוכל להיעקר ולהיות המכשיר שדרכו נעבור לשלב הבא. כל עוד מישהו מאתנו לא הפנים מספיק את יצ"מ אי אפשר להגיע לגאולה. אני עוסק במצרים כדי שבסופו של התהליך אני אעשה מין גרוד כזה, והכל יהיה פנוי כדי להחדיר פנימה את גאולת אליהו. אני שותה ארבע כוסות של מצרים ומסתכל כל הזמן על כוסו המלאה של אליהו, פותח את הדלת ואומר לאליהו, אני ממשיך לעבוד על עקירת יצ"מ, ע"י זכירתה והפיכתה לחלק כ"כ מהותי ממני, עד שנגיע לרגע שהעולם כולו כבר יהיה כ"כ רווי ומתעב כל מה שיש בו מצריוּת, וממילא הוא יהיה כשיר אליך אליהו. ולקב"ה אנחנו אומרים "רבש"ע, אני רוצה שתעקר יצ"מ ממקומה, אבל זה לא יתרחש כל עוד לא תשפוך חמתך על הגויים אשר לא ידעוך" כי חייבים לטפל בפרעה שעדיין קיים בעולם. 

אולי זה העומק של העניין שמשה לא מופיע בהגדה. כאילו הוא אמר שכל סיפור יצ"מ לא צריך אותי, כאן צריך להגיע לבסוף אליהו ואני מופיע רק בינתיים. בקשתי בשם כולנו "שלח נא ביד תשלח" אבל אמרו לי שבינתיים יש פרעה, אז נעבוד יחד כדי להוציא אותו, אל תתעסקו בי, תתעסקו ביצ"מ, כשהיא תיגמר נעבור לאליהו. 

הנביא מלאכי מסיים את הנבואה במלים "זכרו תורת משה עבדי". אי אפשר להגיע לאליהו בקפיצת דרך. צריך לעבור את משה, את מחה תמחה, את בחירת ישראל ממצרים ורק אז "הנה אנכי שולח לכם את אליה" ומה הוא יעשה? יקרב את ישראל אלו לאלו ולאביהם שבשמים. אם לא, כל המהלך לא היה שווה ואז "והכיתי את הארץ חרם". הארץ ממתינה לזה, כי יצ"מ צריכה להיעקר ממקומה, אחרת, הטבע לא יהפוך להיות קודש.

הרב קוק כותב (מקור 7) את אותם הדברים במקורות הבאים:

אורות

"הגאולה נמשכת היא והולכת. גאולת מצרים וגאולת העתיד השלמה היא פעולת היד החזקה והזרוע הנטויה, אשר החלה במצרים והיא פועלת את פעולותיה בכל המסיבות, משה ואליהו, גואלים הם לגאולה אחת, המתחיל והגומר, הפותח והחותם, הם יחד ממלאים את החטיבה, ורוח ישראל מקשיב הוא את כל התנועות של פעולות הגאולה ההולכות מכל המסיבות, עד מלא צמיחת קרן הישועה במילואה וטובה"

זה אליהו שמוברח להר חורב אחרי הר הכרמל ואומר  לקב"ה רבש"ע עזבו בני ישראל את בריתך, קנא קנאתי, והוא צריך לעזוב ולמשוח את אלישע לנביא תחתיו. אבל הוא הנביא היחיד שלא מת אלא עולה השמימה ונמצא אתנו כאן והוא מלאך הברית שלנו.

ה"מגן אברהם" אומר על ההלכה שאם נמצא בעל ברית בבית הכנסת לא אומרים תחנון ואם נמצאים בבת כנסת שבו תהיה ברית אפילו אם מישהו מבעלי השמחה לא נמצא גם לא אומרים תחנון. שואל המגן אברהם למה? והוא עונה: אליהו נמצא פה והוא מסדר את הספסלים! זה אליהו שמופיע, ואנחנו לא רואים אותו, ומגלה לנו שבטבע שלנו אנחנו מתאימים להיות קדושים, גם אם נדמה לנו אחרת. לא כי שאלו אותנו והתלבטנו ובסוף החלטנו שכן, אלא מכיון שזו ברית. אליהו שעזב את העולם ואמר את בריתך עזבו, יורד מן השמים לכל ברית והוא אחראי לוודא שאנחנו משמרים את הטבע הזה עד שהוא יופיע וישיב את הכל לטבעיות שלו, לב אבות על בנים ולהפך. 

הרב קוק כותב באורות (מקור 10) לפני הרבה מאד שנים, פסקה המתאימה לערב פסח:

אורות ע"ח

"הנני רואה בעיני אור חיי אליהו עולה. כוחו לאלוהיו הולך ומתגלה, הקודש שבטבע פורץ גדריו, הולך הוא בעצמו להתאחד עם הקודש שלמעלה מן הטבע הגס, עם הקודש הלוחם בטבע. לחמנו בטבע ויצאנו בנצחון, הטבע המגושם עשה אותנו לבעלי מומים. 
ניצחתי את פרעה אבל הייתי במ"ט שערי טומאה ואני סוחב איתי את ההשפעה שלהם. כשמנצחים במלחמה גם המנצח מפסיד, כי הייתה מלחמה.

" נגע בכף ירכנו, אבל השמש הלא זרחה לנו לרפאותנו מצליעתנו"

נפגשתי עם עשו ואני מנצח אבל צולע, עדיין זוכרים את יצ"מ, עדיין לא הגענו ל"תעקר".
ועכשיו הגדרה:

" היהדות של העבר(האבות) ממצרים ועד הנה, מלחמה ארוכה היא נגד הטבע"

אנחנו לא לוחמים בטבע אלא בטבע הנטול אלוהים
"בצידו הכעור של הטבע האנושי הכללי, אפילו טבע האומה וטבעו של כל יחיד, לחמנו בטבע כדי לנצחו, כדי לרדותו בתוך ביתו, הוא נכנע בפנינו, העולמות הולכים ומתבשמים. בעצם עומק הטבע יש תביעה מתגברת לקדושה ולטהרה,
לא הכנעה אלא מציאת הקודש שבטבע
" לעדינות נפש לזיכוך החיים. אליהו בא לבשר שלום"

שלום בין הכל לבין הכל
"ובנשמתה הפנימית של האומה זרם חיים של טבע מתפרץ והוא הולך ומתקרב אל הקודש"

הרב קוק מדבר הרבה לפני קום המדינה ולפני השואה, והנה כל הרעיון של השיעור

"זכירת יצ"מ הולכת ונעשית לזכירת יציאת שעבוד מלכויות ההולכת ומתרקמת והננו כולנו הולכים ומתקרבים אל הטבע והוא מתקרב אלינו, הולך הוא ונכבש לפנינו ודרישותיו הולכות ומתאמות עם דרישותינו האציליות ממקור הקודש
זה ייקח זמן ויהיו שלבים שהטבע יראה ההפך המוחלט מכל קודש אבל

 "אבל אור חיי אליהו עולה. הרוח הצעיר התובע את ארצו, שפתו, חירותו, כבודו, סיפרותו, כוחו, רכושו, רגשותיו, נזרמים הם ע"י שטף של טבע"

לכן האבות לפעמים כועסים על הבנים
" אבל הטבע הזה בתוכיותו מלא הוא אש קודש" 

את זה יגלה אליהו.

כל ליל הסדר בנוי מארבע ארבע, ותמיד יש איזשהו חמישי שהוא העיקר. לא עוסקים בו, לא מפני שהוא לא חשוב, אלא כי צריך לעסוק חזק חזק בארבע ולהיות כשיר להגיע לחמישי. הלשון החמישית, "והבאתי", היא הכוס של אליהו, היא בעצם מה שפתח ר' אלעזר עם בן זומא. השאיפה המתמדת של כל ליל הסדר מתחילת ההגדה ועד סופה היא זכירת יצ"מ עד כדי כך עד שהיא תעקר ממקומה ותרקום מתוכה את שעבוד המלכויות.

לומד יקר, מצאת שגיאה נא דווח לי לכתובת    as_arye_jo@bezeqint.net

כדי שנוכל לתקן

בברכה,

אריה

