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בס"ד, ז' באלול התש"ס

שיחות ושיעורים בפרשת השבוע

שנכתבו ונערכו ע"י תלמידים
מפי

הרב מרדכי אלון שליט"א

הורית דרך תשובה








        לפרשת כי תצא ולחודש אלול

אנחנו נכנסים לחודש אלול לימי התעוררות ותשובה, וחשבתי בשיעורים הבאים עלינו לטובה קצת להיכנס לעניין ששייך תמיד, והוא שייך בצורה פרטית וציבורית בימים ובשעות שאנחנו מצויים בהם. אני מבקש הפעם להיכנס אל הדברים מתוך פיוט או סליחה שנכתבה לפחות במאה האחת-עשרה ואולי לפני-כן. הפייטן הוא פייטן חשוב וידוע בשם רבי בנימין בר-זרח שכמה מהסליחות והפיוטים הידועים הם שלו, כמו: "איך נפתח לפניך פה דר מתוחים" וכן יוצר לשבת הגדול. אני רוצה שהסליחה הזאת  תשמש לנו רק כבסיס לנקודה אחת שבה אני ארצה לדון ששזורה בתוך הסליחה שלו. את הסליחה הזאת נוהגים לומר למנהג האשכנזים בעשרת ימי תשובה ובצום גדליה, לפי כל מנהגי האשכנזים. היא בעצם עוסקת בדמויות מתחילת הדרך, מהאדם הראשון. דמויות תנ"כיות שיש להן סיפור של חטא גדול ואחריו תשובה, שבאמת הפכה את הכל וכמו כל סליחה היא בנויה על הפסוקים ועל המדרשים.

וכך זה מתחיל: "הורית דרך תשובה לבת השובבה. בין כסה לעשור עדיך לשובה. השיבנו ה' אלינך ונשובה", זה הפזמון ומכאן הוא מתחיל לפי אל"ף בי"ת. כיוון שאני רוצה להתעכב רק בבית אחד אז אני בכלל לא אדבר על הדברים, כי זו סליחה פשוטה, בניגוד לרוב הסליחות האשכנזיות שהן ככה מסורבלות יותר, את זה כולם, גם האשכנזים יכולים לומר ולהבין. "אז מאז מקדם הקדמת תשובה בטרם המתחת ערץ ויסודי רגובה", בעברית פשוטה – התשובה קדמה לעולם ועניין התשובה קדם לבריאת העולם. "גם לכל השבים צרי ומרפא חשובה. דופקי דלתיך ריקם מלהשיבה". לא רק שהיא קדמה לעולם אלא היא מהווה גם צרי, היא מהווה רפואה לכל מי שזקוק לה. ועכשיו מתחילות הדוגמאות: "הן ראש עפרות תבל אשר ראשון נוצר" – אדם הראשון. האדם הראשון הזה בעצם הוא לא אדם במובן של בן-אדם, הוא נוצר מעפר תבל. רק מקין מתחיל בעצם המצב של אדם במובן של איש ואישה ושכינה על גביהם. "הן ראש עפרות תבל אשר ראשון נוצר. ונסיתו במצוה קלה", לא חייבת אותו לעשות כלום, רק אמרת לו משהו לא לאכול. "ואותה לא נצר. זעמת ואנפת עליו שנותיו לקצר. חזר בתשובה וכאישור הונצר". מדרשים ארוכים מתארים איך האדם הראשון חוזר בתשובה, והוא מצליח לחזור. מקצרים את שנותיו, והוא כן מקבל תשובה. 

הוא ממשיך בקין:  "טעה גזעו דמי אחיו בשפכו", גזעו זה בנו, הוא שפך את דמי אחיו. "יסרתו בנע ונד לכת כה וכה", העונש היה: "נע ונד תהיה בארץ לא תוסף האדמה תת כוחה לך" וכו'. "כעת שב אליך ועזב רוע דרכו", הוא אומר בפירוש "גדול עווני מנשוא". אגב מעניין מאוד, אומר הרמב"ן שזה הווידוי הראשון בתורה, הוא מייחס לו וידוי. גדול עווני מנשוא מאוד מזכיר לנו "נושא עוון ועובר על פשע", הוא אומר "גדול עווני מנשוא", הוא מבין. חזר בתשובה אם-כן "כעת שב אליך ועזב רוע דרכו, לשבעתים הארכתו כל מוצאו בלי להכו". מה זה "לשבעתים הארכתו"? הפסוק מספר שהקב"ה אומר לקין "שבעתים יוקם". מה זה שבעתים יוקם? רש"י מסביר מיד וכך אונקלוס והפרשנים במקום, אני לא אהרוג אותך עכשיו, אני אעשה את זה בעוד שבעה דורות, ועכשיו אני לא עושה כלום. הסיפור בסוף הפרק של למך שאומר ששבעתים יוקם קין ולמך שבעים ושבעה ומספר שאיש הרגתי לפצעי, זה הסיפור של למך ההורג את קין הזקן הזקן המאריך ימים. אז הנה קין חזר בתשובה, אמר וידו, ו"לשבעתים הארכתו כל מוצאו בלי להכו". אני אשוב לזה עוד מעט, כי זה עיקר הדברים שלי הפעם. אבל עכשיו מגיעות כל הדוגמאות הבאות, ואותן נראה במהירות אפילו בלי להיכנס לכולן. "מחלל יצועי יולדו אשר פחז כמים", זה כמובן ראובן. "נטיו רגליו כמעט לולי שפך לב כמים", הנה שפך לב כמים – עשה תשובה – "שפכי כמים לבך". ועכשיו יהודה: "סרח גור אריה בקדשה היא בעינים", עונו הודה והכרעתו לצדק בכף מאזנים". עונו הודה, והתשובה הזאת ההודיה האת הכריעה לצדק בכף מאזניים, והוא זוכה למלכות. והוא עובר לאחאב: "פרץ גדרות עולם בן עמרי ברשע, צלמי אשרים חשק והוסיף על חטאתו פשע. קרעת גזר דינו בשובו מלפשע. רוחם כמודה ועוזב ובך נושא". חז"ל בסנהדרין ובעיקר בפרקי דרבי אליעזר מתארים איך הוא חוזר בתשובה ונמחלים לו עוונותיו. הוא מת במלחמה, אבל עוונותיו מחולים לו. ולבסוף, אנשי ננוה:  "שננו לשונם כחץ אנשי עיר הגדולה, שגיונם וזדונם רבו עד למעלה. תתך חזון הפיכתם אחזום רתת וחלחלה", איימת שאתה הופך את נינוה, "עוד ארבעים יום ונינוה נהפכת", "תשובה עשו כהוגן ולפני כסא כבודך נתקבלה". הפייטן עושה פה מהלכים יפהפיים. הוא אומר שיכול להיות שהתשובה של אנשי נינוה באה מפחד, מיראה, ושהתשובה של יהודה באה מהבנה פנימית, אבל זה לא משנה, יש תשובה. המושג תשובה קיים מאז מקדם "טרם המתחת ערץ ויסודי רגובה". הוא מתחיל מהאדם הראשון והוא נמשך. אז הוא מסיים בגמר האות תי"ו. "בוחן כליות ולב נאזר בגבורה. ידענו מדע לכת בארח ישרה". למד אותנו איך הולכים באורח ישרה של תשובה. הרי הוא פתח ב"הורית דרך תשובה לבת השובבה". "משובותינו אם רבו בפשע וסררה. נא למענך השיבנו עשות תשובה כשורה".

פיוט פשוט יפה וברור, רק בית אחד בו מטריד אותי, לא מפני שאני רוצה לעסוק בסליחה, אלא מפני שהפיוט הזה גרם לי לחשוב שאולי יש בעצם בעיה בכל מושג התשובה, בעיה לא פשוטה בכלל. הבית המעסיק אותי  הוא ביתו של קין, זה שמתחיל באות ט'. מה בעצם נאמר שם? "טעה גזעו דמי אחיו בשפכו". אני משתמש בפיוט בסליחה רק כבסיס, אבל השאלה עסוקה בקין, היא בכלל לא עסוקה בפיוט. "יסרתו בנע ונד לכת כה וכה", בסדר, אני מבין בדיוק את העונש. "כעת שב אליך ועזב רוע דרכו". הוא אמר "גדול עווני מנשוא". ומה תגובתך ? "לשבעתים הארכתו כל מוצאו בלי להכו". זה לא קבלת תשובה ! זאת אומרת, למה הוא מת? בגלל החטא, אז לא קיבלת אותו בתשובה. נתת לו הארכה, בסדר, אבל אתה אמרת שיהרגו אותו רק לא עכשיו אלא עוד תקופה X. זה לא דומה לכל השאר. יהודה חטא, קיבלת אותו בתשובה, הכל נגמר. אחאב חטא, קיבלת אותו בתשובה. אדם הראשון חטא, קיבלת את התשובה. קין חטא, ותראו כמה הפייטן מדייק, הוא לא אומר וקבלת, הוא לא אומר והכרעתו לצדק, אלא הוא אומר, "לשבעתים הארכתו". מה זה הארכתו? נתת לו אורכה. לא אורכה שאם הוא יהיה בסדר אז הכל יהיה בסדר, אלא אמרת "שבעתים יוקם". רש"י מסביר את זה מיד. בשביל הלשון העברית נראה את הפירוש כמו שהוא מובא כאן בסליחות על-ידי הרב גולדשמידט דווקא.  כתוב שם: "לשבעתים הארכתו עיין פירש"י לבראשית ד טו שבעתים יוקם..", והוא מצטט את רש"י: "איני רוצה להנקם מקין עכשו אנקה ממנו לסוף שבעה דורות". בעברית אחרת אני רוצה להקצין את השאלה. קין הוא בן-האדם הראשון בעולם, לא רק בגלל שהוא בנו של אדם, אלא כי הוא האדם הראשון בעולם שנברא כמו אדם – איש ואישה ושכינה על גביהם. הוא החוטא הראשון של בני-האדם, הוא דור שני של חוטאים, והוא לא התקבל בתשובה. לעניות דעתי, מי שמעמיק בפייטן הזה, הפייטן לא עושה פה רשימת מלאי של בעלי תשובה, אלא מבקש כמו כל צייר גדול שנשים טוב לב לאקורד אחד צורם. לכן הוא מתאר ציור יפה אחד של הכל, והוא עוצר באמצע ואומר: אבל שם זה אחרת, שם זה החוטא הגדול הראשון. קין שמת זה לא רק שהוא נגמר, אלא בעצם הכל נגמר חוץ מנוח שלא קשור לתולדותיו של קין. כי במקום הבל נולד לאדם וחווה שת, ומשת יוצאים התולדות שמגיעים עד מתושלת אביו של למך, אביו של נוח. זה לא למך שהורג את קין. אני רק מזכיר לשניה – יש את קין ואת תולדותיו ויש את שת ואת תולדותיו, אין הבל ותולדותיו, כי תולדותיו צועקים מן האדמה. אבל יש קין ותולדותיו והם נגמרים, ויש שת ותולדותיו ומשם יוצא נוח.

זו שאלה מאוד מהותית, אז האם יש חטא שאי אפשר לעשות עליו תשובה? כלומר, האם זה בגלל שהיה מדובר ברצח? יכול להיות, ראינו שגם על זה יש תשובה. תשובה קשה, יכול להיות שצריך ענישה גדולה, אבל תשובה יש. אז בעצם החוטא האנושי הראשון הארכתו, אבל לא עשית לו תשובה. תראו איך הפייטן לקח את המילה יוקם, הוציא אותם מההקשר או מהפסוק ואמר אותה בפשטות שזו הארכה אבל זאת לא קבלת תשובה. לעניות דעתי, כדי ללמוד את סוגיית התשובה כדאי להתמקד בקין ובפרשה שלו, ושם אני רוצה להתחיל.

אחרי שקין מדבר עם הקב"ה, והקב"ה אומר לו: "נע ונד תהיה בארץ", וקין פונה ואומר: "כל מוצאי יהרגני", והוא שם לו אות כדי שלא יהרגו אותו, "ושבעתים יוקם", אחר-כך כתוב "ויצא קין מלפני ה'". קין יוצא מלפני ה' "וישב בארץ נוד קדמת עדן". אגב, זאת התיישבות מרתקת, איש אדמה יושב בארץ נדודים, יושב בארץ נוד. זה מקום מעניין מאוד השם שלו – לשבת על נדנדה. זה איש אדמה, זה אדם שהיה רגיל לשבת במקום מאוד מאוד מסודר. נע ונד. והוא יוצא מלפני ה', והביטוי הזה "ויצא קין מלפני ה'" הוא ביטוי מחייב הבנה, כי הוא ביטוי קשה. מה זה "ויצא קין", האם אפשר לצאת מלפני ה'? לאן יוצאים בדיוק מלפני ה'? יוצאים מלפני אדון, יוצאים מהבית, כי עכשיו אין בית. אבל איך יוצאים מלפני ה'?

חז"ל אמרו כמה דעות  במדרש רבה במקום. "ויצא קין מלפני ה', מהיכן יצא, רבי יודן בשם ר' איבו אמר: הפשיל דברים לאחוריו ויצא, כגונב דעת העליונה". הפשיל דברים לאחוריו, פירושו בעברית של היום, הוא לא הפנים כלום. הוא היה שם, אבל הוא לא הפנים את הדברים. שמע, זרק את זה מאחורה, ויצא כאילו הוא גונב את דעת ה'. ויצא זה ביטוי שבא להגיד כמה הוא לא קלט את העניין. מאיפה יודעים את זה? נראה את זה הלאה. "רבי ברכיה בשם רבי אלעזר ברבי שמעון אמר יצא כמפריס", מפריס פרסה – חזיר. "יצא כמפריס וכמרמה בבוראו, רבי חמא בשם רבי חנינא בר רבי יצחק אמר", וזה החשוב לענייננו עכשיו, "יצא שמח", זה לא אומר אם זה טוב או רע. "יצא שמח", מה זה יצא שמח, איך אתה הגעת לשמח? "היך מה דאת אמר (שמות ד) הנה הוא יוצא לקראתך וראך ושמח בלבו" זה נאמר על אהרון ומשה. משה, אתה מגיע חזרה למצרים, והנה אהרון אחיך "יוצא לקראתך וראך ושמח", לצאת לקראת. כלומר, לפי הפרשנויות הראשונות יצא זה ניסה לברוח, לפי הפרשנות האחרונה, יצא זה לצאת לקראת. לקראת מי? מן הסתם במשפט של קין שהקב"ה היה השופט המשפחה הייתה. הבל לא היה, אבל אבא בטח היה לשמוע מה קרה, ואבא ממתין מחוץ ללשכה – אדם. כשהוא יצא "פגע בו אדם הראשון א"ל מה נעשה בדינך", מה יצא בדין? זאת פגישה מרתקת. "א"ל עשיתי תשובה ונתפשרתי", אם-כן לפי הפשט בראיה הזאת כן עשה תשובה, לא ברח, לא גנב דעת העליונה "עשיתי תשובה ונתפשרתי". התחיל אדם הראשון מטפח על פניו, אמר כך היא כחה של תשובה ואני לא הייתי יודע מיד עמד אדם הראשון ואמר (תהלים צב) מזמור שיר ליום השבת טוב להודות לה' וגו'". מה הקשר בין מזמור שיר ליום השבת? "אמר ר' לוי המזמור הזה אדם הראשון אמרו ונשתכח מדורו ובא משה וחדשו על שמו מזמור שיר ליום השבת" למשה, "מזמור שיר ליום השבת טוב להודות לה' וגו'". זה ודאי המקור של הפייטן שקין עשה תשובה. אם אתה הולך כדעות הראשונות שהוא גנב דעת העליונה שהוא היה כמרמה, טוב אז זה באמת לא בסדר. אבל הרי אתה אומר שהוא כן עשה תשובה, אז אם הוא עשה תשובה אז למה באמת שבעתים יוקם?

אני רוצה ברשותכם לחזור רגע לפרשה של קין, כי כמו שאני הקדמתי, קין שלדעתי לא לומדים אותו כשעוסקים בתשובה, הוא האב טיפוס של התשובה הבלתי מקובלת, שהיא לא תשובה. כשהפייטן רוצה ללמד את דרך התשובה "הורית דרך תשובה", "ידענו מדע לכת בארח ישרה" הוא מתחיל כמו מורה טוב באיך זה לא נקרא תשובה. אני רוצה לטעון שעשיתי תשובה ונתפשרתי, זה מה שנקרא בעברית מודרנית עסקת טיעון – פשרה, זאת לא תשובה. יש פשרה על תשובה, תשובת פשרה מקבלת הארכה, אבל היא לא מתקבלת. מה זה הדבר הזה?

בואו נחזור רגע בטובכם, ונתחיל מבראשית. נחזור לפרק ד' של בראשית, לפרק של קין, ונראה אותו כולו, בקיצור גדול כי אני רוצה להגיע אל הנקודה, אבל בשבילה צריך לראות את כל המהלך. אנחנו בעצם לא מבינים בכלל על מה מחליט קין להרוג את הבל? מה בעצם מוביל אותו לשם? דבר אחד אני יודע, אם דיברנו עד עכשיו על אדם הראשון ועל קין יש הבדל או שני הבדלים בין שני סוגי החטאים שלהם. מצד אחד יש הבדל שמקל דווקא על קין. אדם הראשון צווה שלא לאכול, והוא עבר על הציווי. קין מעולם לא צווה לא לרצוח, גם אם-כן שבע מצוות שניתנו לאדם לא כתוב את זה. כלומר, הוא היה צריך להבין את זה מעצמו. בשום מקום לא כתוב שהייתי צריך להבין מעצמי שלא אוכלים מהעץ הזה. אלה שני סוגי חטאים, אלה בכלל שתי פלנטות. קין חוטא בדרישה לתובענה עצמית. ההבדל השני הוא בתגובה והוא מאוד מהותי. גם אדם וגם קין מתנערים מאחריות, אבל בהבדל מהותי גדול מאוד. אדם הראשון אומר: זה לא אני, זאת אשתי, הוא משליך את האחריות על מישהו אחר, אבל הוא לא מתנער מעצם הרעיון שיש לאנושות אחריות על מעשיה, רק כמנהג מקובל בארצותינו הוא משליך את זה לכיוון הש"ג, זה רגיל. אבל קין אומר אחרת לגמרי, קין אומר: "לא ידעתי השומר אחי אנוכי"? למי שלא הבין את הלא ידעתי, הוא מסביר מיד: אין לי אחריות, לא על זה שהבל מת אלא גם על זה שאני רצחתי אותו. זה לא ענייני, זה עניינך, אני לא שומר אחי. קין מכחיש ומתעלם לחלוטין, הוא מכחיש את העובדות ומתכחש לאחריות. לעומתו, אדם לא מכחיש עובדות, הוא לא אומר לא ידעתי, הוא אומר על "איכה" -  "יראתי", "ערום אנכי", אבל הוא לא אומר לא ידעתי, גם אם הוא מנסה לברוח, הוא לא משקר. אבל בעיקר הוא מבין שלמישהו חייבת להיות אחריות, הרי מישהו אחראי. הנחת היסוד הזאת שאומרת שמישהו הרי אחראי פה גם היא דרגה גבוהה. נגד זה הדור השני של החוטאים, או הדור הראשון של בני-האדם הברואים מעפר ואדמה ונשמת חיים, הדור הראשון של החוטאים מתקומם.

בואו נראה את הפרשה הזאת מההתחלה, כי בנקודה הזאת, לעניות דעתי, נמצאת נקודה בסיסית מאוד. אני חייב להתחיל את זה מההתחלה כי צריך להתחיל את זה מהחטא. "והאדם ידע את חוה אשתו, ותהר ותלד את קין ותאמר קניתי איש את ה'". שם יפה - קין, באמת שם גדול מאוד, חושבים על איזה שם ראשון שניתן בעולם לילד הראשון שנולד בעולם. "קניתי איש את ה'", יש כאן קניין משותף שלי עם איש עם ה' – קין. אומרים חז"ל שעד עתה אדם בא מהאדמה, האדם בא מהצלע, ומעתה אין איש בלא אישה ואין אישה בלא איש ואין שניהם בלא שכינה", יפה, "קניתי איש את ה'". "ותסף ללדת את אחיו את הבל", היה מספיק ותוסף ללדת את הבל, זה די ברור שהוא אחיו, אין כאן בינתיים עוד אפשרויות בעולם. אגב סתם, השם הבל גם-כן לא הכי מחמיא ללכת איתו לגן. הבל פירושו ההבל של משהו. אגב, כשחושבים מאוד מקובלת עלי פרשנותו של הרב הירש פה, היא עמוקה מאוד. הרב הירש אומר שקין לא היה שם פרטי של הילד הגדול והבל השם הפרטי של הילד השני. הוא אומר דבר נפלא, הוא אומר שקין היה השם שאותו רצתה חווה לתת לכולנו. התופעה הזאת שנקראת אדם שנולד נקראת קין, הוא נקנה מהדבר הזה שנקרא – אבא, אמא ושכינה, התופעה הזאת נקראת "קניתי איש את ה'". הבל הוא ההבל הראשון של התופעה הזאת, כל אחד מאיתנו הוא ההבל הבא של התופעה הזאת, כולנו הבל של קין. לכן "את אחיו את הבל".

"ויהי הבל רעה צאן וקין היה עבד אדמה". רועה צאן זה מקצוע חדש בעולם, כי עד עכשיו היו רק עובדי אדמה. בכלל כשהאדם נולד הוא נולד מפני שמישהו צריך לעבוד באדמה, "ואדם אין לעבוד את האדמה". רש"י אומר: "לפי שנתקללה האדמה פירש לו מעבודתה", זו שיטה מאוד פשוטה. הבל בעצם מקים כביש עוקף אדמה, הוא הבין שלעבוד את האדמה אחרי הקללה זה כבר לא בדיוק מה שהיה פעם. כבר "קוץ ודרדר תצמיח", "בזיעת אפיך תאכל לחם", האדמה עושה צרות וגשם אין, ואז הוא מצא מפעל הרבה יותר נוח, הוא הלך להיות רועה צאן. זה עם חליל, זה הרבה יותר נעים, הרבה יותר מכובד, יותר שירי. "וקין היה עבד אדמה". אם צריך להתעמת עם שתי הדמויות האלה, קין לא ברח מהעניין, דווקא הבל אולי הוא זה שלוקח את העסק הקל. "ויהי מקץ ימים ויבא קין מפרי האדמה מנחה לה': והבל הביא גם הוא מבכרות צאנו ומחלבהן וישע ה' אל הבל ואל מנחתו: ואל קין ואל מנחתו לא שעה ויחר לקין מאד ויפלו פניו". רש"י אומר מיד "ויבא קין מפרי האדמה מנחה לה'", מה הבעיה? אומר: "מפרי האדמה, מן הגרוע… ויש אגדה שאומרת זרע פשתן היה". אני לא רוצה לגעת באגדה, אבל אני רק רוצה להקדים דבר אחד. אם רש"י אומר "ויש אגדה" סימן שהמשפט הראשון היה מה, אגדה? לא, פשט. מי אמר לך שזה ברור שזה מהגרוע? אני מבין שרש"י חייב להבין מה לא בסדר במנחה של קין, כי עובדה שה' לא שעה למנחתו, אז הוא אומר שזה מן הגרוע, והוא אומר את זה כפשט. אך מאיפה אתה יודע את זה? כנראה מההשוואה למה שהבל הביא. הבל הביא מבכורות צאנו וקין מפרי האדמה, וכולם תמיד עושים את ההשוואה. הבל הביא בכור – ביכורים, קין הביא מפירות האדמה, למה לא מביכורי? אבל זה עדיין לא אומר שזה מהגרוע, זה אומר שהוא לא הביא מהטוב.

לעניות דעתי, יש הבדל נוסף אם שמים לב אליו. הבל הביא מבכורות צאנו. מה היה אמור להיות המקביל אצל קין? מפרי אדמתו. אז למה כתוב שהוא הביא מפרי האדמה? גם הבל היה יכול להביא מבכורות הצאן. הבל הביא משהו הכי אינטימי שיכול להיות, הוא הביא את הצאן שלו. קין הבין מפרי האדמה. קודם כל הוא לא הביא את הבכור, כי בכור זה תמיד הכי הכי אני, זה כוחי, זה ראשית אוני, זה הבכור שלי. הוא הביא מפרי האדמה, היו לקין המון אדמות חצי עולם לפחות, היו לו כנראה הרבה מאוד אדמות שמהם צריך להבין קורבנות, תפילות כאלה יפות, והיה לו עשרה אחוז אדמתו, חמישה אחוז, אחוז, מיקרון. הבל הביא מהבכורות של הצאן שלו, את הדבר הכי אישי שלו הוא הביא אל הקב"ה. אגב, אני תמיד תמהתי למה זה "הבל הביא גם הוא"? ראיתי מי בפרשנים שאומר נפלא. הוא אומר: כי הבל בכלל לא היה צריך להבין קורבן, הרי עוד אין לווים בעולם אז מי צריך להביא את הקורבן במשפחה? הבכור. אך קין היה צריך להבין קורבן, אז מדוע הבל הביא קורבן? למה? לי זה ברור, כי הוא לא סמך על הנוסח של אחיו. הוא לא ראה קורבן שבא מפרי האדמה כקורבן, אלא כדי לסמן V על חובתי הדתית, זה לא להביא אותי כקורבן. יכול להיות שטכנית קין הביא מאות משאיות מפרי האדמה, אבל זה לא היה מהחדר שלו, מהפירות של אדמתו, מביכורי אדמתו. רק כשנגיע לארץ נוכל לתקן את החטא של קין, ולהביא מראשית ביכורי אדמתך בית ה' אלוקיך.

אבל הסיפור ממשיך וישע ה' אל הבל ואל מנחתו", שימו לב זה מעניין, לא אל מנחת הבל, אלא אל הבל, כלומר, אל האישיות, ואל מנחתו. הרי מה הנושא של הפרשה? המנחה. "ואל קין ואל מנחתו לא שעה", אתם רואים כמה זה מודגש? "ויחר לקין מאד ויפלו פניו". הרלב"ג אומר נפלא, הרלב"ג אומר שהיו כאן שני סיפורים, סיפור אחד זה המנחה, שהקב"ה שעה למנחה של הבל. אבל הסיפור השני זה לא המנחה בכלל. אתם יודעים מה קין הרגיש? קין הרגיש שתמיד הקב"ה מפרגן להבל. "וישע ה' אל הבל", תמיד הוא שעה אל הבל. תמיד הבל מוצלח יותר ותפילותיו מתקבלות יותר והכל הולך לו קל יותר. "ואל קין ואל מנחתו לא שעה", אי השעיה אל המנחה הייתה הקש ששבר אל הכל. זאת לא הייתה פעם ראשונה. "ויחר לקין מאוד", ממשיך הרלב"ג, "ויפלו פניו" - הוא תמיד הלך עם הפנים למטה, הוא הלך נפול פנים כי הבל הולך לו. לקין יש משהו שהוא לא מצליח, ואגב אפשר להבין את זה בעבודתו, כי הבל עובד עם הצאן הנחמד, קין עובד עם האדמה, עם הקשיים של האדמה. כל אלה הקדמות חשובות מאוד לרצח.

"ויאמר ה' אל קין למה חרה לך ולמה נפלו פניך". כלומר, האדם או בן-האדם הראשון, גם האדם הראשון, הקב"ה בא ללמד אותו רעיונות של תורה, של מוסר, של התמודדות עם היצר, של התמודדות עם קשיים זה קין. לאביו הקב"ה אמר "מכל עץ הגן אכול תאכל". את קין הוא מלמד לחיות, למה אתה הולך כך? "הלוא אם תיטיב שאת ואם לא תיטיב לפתח חטאת רבץ ואליך תשוקתו ואתה תמשל בו". יש הרבה פירושים, המשותף לכולם, שזה תלוי בך, אתה יכול למשול, זה לא משהו חיצוני, זה לא גזירת הכתוב שהבל מצליח ואתה לא. אתה תמשול. במי זה בו? בהבל? ביצר? לא חשוב, אבל אתה זה ברור מי זה, ותמשול זה ברור מה זה. "וחרה לך ונפלו פניך", כי אתה חושב שאתה חסר אונים מול המציאות. המציאות היא קבועה ומאיימת, ולי אין סיכוי בעצם לנצח אותה. אז לא!

"ויאמר קין אל הבל אחיו", לא יודע מה בדיוק הוא אמר לו, אבל אולי מאוד יכול להיות שהם דיברו על מה שהרגע אמר הקב"ה ואולי לא. "ויהי בהיותם בשדה", להיות בשדה זה קשה, כשאתה בשדה אתה מתרגל לשדה, כשאתה עם הבהמות אתה מתרגל לבהמות. עשיו היה איש שדה, איש ציד, איש שדה, ויצחק מאוד פחד שאיש השדה האדמוני ישקע בשדה, לכן הוא נורא נורא רצה לתת לעשיו לגלות את ריח השדה, את ריח ה' שיש בשדה. הוא לא לגמרי הצליח עם עשיו. יש אנשי שדה שהצליחו להעלות את השדה, כך עשה יעקב כשבא מן השדה בערב. בשדה זה השטח של קין, זה המגרש הביתי שלו, זה לא המגרש של רועה הצאן, זה המקנה. השדה זה המגרש של קין ושם קשה. בשדה גם קורה עוד משהו, איש האדמה מתמלא כוח כשהוא שם לב כמה הוא קבוע במקום שלו. רועה הצאן הולך ממקום למקום, איש האדמה הוא מאוד חזק, והכוח הזה יכול לעלות לו לראש. יש לו כוחות, יש לו עוצמות, והוא לאט לאט יכול להאמין בעצמו. לכן כל-כך מסובך ולכן כל-כך קל לאיש השדה להיות גם איש הציד. "ויהי בהיותם בשדה ויקם קין אל הבל אחיו ויהרגהו".

בואו נקרא מפסוק ט'. "ויאמר ה' אל קין", מי אומר למי? זאת נשמעת שאלה משונה, אבל אני שואל את זה בכוונה, ה' אל קין. נקרא את הכל. "אי הבל אחיך"? שאלה רטורית. "ויאמר לא ידעתי" ויאמר מי אל מי? אולי תדבר בנימוס. ה' פנה אל קין, אולי ויאמר קין אל ה', אולי ויאמר קין, אולי ויאמר אל ה'? ויאמר, אתם מבינים את האווירה. "למה מה קרה", לא ידעתי "השמר אחי אנכי". זו צעקת הפחד של האדם עם כל הכוח כשפתאום הוא שומע את הקול שהוא לא יכול לברוח ממנו, והוא צורח. לא כי הוא חזק, כי הוא פחדן, כי הוא רואה שכל האדמות האלה זה כלום. הוא גם האדם הראשון בעולם שרואה מת, עוד אף אדם בעולם לא ראה דבר מת, זו פעם ראשונה שדבר כזה מתרחש. "ויאמר לא ידעתי השמר אחי אנכי". תראו איזה יופי בפסוק י'. "ויאמר", מי? ה'. אז למה לא כתוב ה'? ולמה לא "אל קין"? אלא ה' אומר: ידידי, אני אענה לך בסגנון שלך. אין לך כתובת, אז תקשיב בלי כתובת. "ויאמר מה עשית קול דמי אחיך צעקים אלי מן האדמה". אין זמן לתשובות, הנה המסקנה. "ועתה ארור אתה מן האדמה אשר פצתה את פיה לקחת את דמי אחיך מידך: כי תעבד את האדמה לא תסף תת כחה לך נע ונד תהיה בארץ". עלה לך הכוח לראש, מרגע זה אתה נודד. כמו מי? כמו הרועה צאן, אבל אתה נודד בלי צאן. לצאן יש כלב, לצאן יש שמירה, הצאן עצמו נותן איזשהו ביטחון. אתה נודד ומחפש אדמה. 

"ויאמר קין אל ה'", או למדת לדבר, אם מדברים כך אומרים וידוי, "גדול עוני מנשא", ואם יש יחס אישי בינך לבין הקב"ה. אז אין "לא ידעתי השומר אחי אנוכי". איך כתוב באחד המדרשים הכי יפים, הזכרנו את זה פעם, "השומר אחי אנוכי", אני שומר את אחי? מי שאמר "אנוכי" - שהוא ישמור את אחי. השומר אחי? אנוכי שישמור. תשמור את אחי שלא ירצחו אותו, ותשמור אותי שאני לא ארצח. זה אתה ששעית אל הבל ואל מנחתו, זה לא אני. זה אתה שגרמת לעולם שבו להבל טוב ולי רע. זאת המציאות, מה איכפת לי מי זה, זה לא אני. אמרת לי איזה רעיון יפה שאם תיטיב שאת, ואת לא תיטיב לפתח, אבל איך עושים את זה? קמתי בבוקר וכל בוקר אתה שעית אל הבל, כל בוקר הוא הגיע עם חיוך, ואני הלכתי כאן באדמה. ואולי בעצם זה מפני שמעולם לא הבאת מפרי אדמתך? ואולי מפני שכל בכור השארת לך, ולי נתת תמיד את מה שחייבים לתת באחוזים לבוס? אולי מפני שאף פעם לא פיתחת איתי קשר שאני אוכל להחזיר לך? אולי מפני שאני פניתי אליך ב"ויאמר ה'" המפורש מידת הרחמים אל קין, אתה הייתה עונה "ויאמר"? אולי בעולם שבו אין לי מקום גם אין לאח שלך מקום אם הוא מעצבן אותך? עכשיו תקלוט שהעולם הוא לא שלך "נע ונד תהיה בארץ".

"ויאמר קין אל ה' גדול עווני מנשוא" – וידוי. מה חסר בתשובה? עוד מעט. "הן גרשת אתי היום מעל פני האדמה ומפניך אסתר והייתי נע ונד בארץ והיה כל מצאי יהרגני". אתה פתאום מרגיש מה זה הסתר פנים, אבל אתה לא הרגשת את הפנים שלי לפני-כן. "ויאמר לו ה'" יש יחס אישי. "לכן כל הרג קין שבעתים יקם". לא הבנתי, אני חוזר לשאלה שבה פתחנו, אם הוא עשה תשובה לכן קיבלתי את תשובתך. אתה תיענש, אקצר את ימיך, אתן לך עונש X, נע ונד תהיה, אני לא נגד הענישה, אבל איפה התשובה בסוף? הנה הוא קיבל ענישה, מה פירוש הרעיון, אתה תמות רק עוד שבעה דורות. עכשיו זה מתחיל. "וישם ה' לקין אות לבלתי הכות אתו כל מצאו: ויצא קין מלפני ה' וישב בארץ נוד קדמת עדן". עשיתי תשובה ונתפשרתי.

תראו מה קורה בהמשך וההמשך כל-כך מחובר, כי הרי עוד שבעה דורות הוא ימות. "ויצא קין מלפני ה' וישב בארץ נוד קדמת עדן", כבר דיברנו על הפסוק, ועכשיו הכל. "וידע קין את אשתו", דור שלישי הולך להיוולד. "ותהר ותלד את חנוך", שם יפה מאוד, חנוך יש גם בשושלת השניה. חנוך של השושלת השניה היה צדיק גדול, "ויתהלך חנוך את האלוהים ואיננו", זה לא החנוך הזה. שוב, נזכור שיש שתי שושלות, פרק ד' ופרק ה' בבראשית. "ויהי בנה עיר", מי? לא חנוך, כי תראו את סוף הפסוק, "ויקרא שם העיר כשם בנו חנוך". יפה, אז מי בנה עיר? קין. טוב, זה די ברור, עובד אדמה, הוא מבין בשלב מסוים שאפשר כלכלית להרוויח יותר אם מקימים שם קניון, והוא בונה עיר. מובן, הוא בונה עיר במקום שבו הוא עבד את האדמה, והוא בעצם שואף למה? לקביעות, על זה הוא חולם, הוא נע ונד אז הוא בונה עיר. הוא קורא לעיר על שם העתיד, על שם בנו שנולד לו. תראו מה קורה להיסטוריה, זה דבר נורא. בפסוקים האלה של התולדות תמיד אנחנו רצים, כי אלה נשמעים לנו שמות כאלה כמו מתושלח ומתושאל, בואו נשמע את השמות. "ויולד לחנוך את עירד", עירד זה עיר-עד. לחנוך גם נולד בן, וחנוך חולם שהעיר הזאת תהיה לעד, ושהנע ונד הזה יפסק. "ועירד ילד את מחויאל", מחוי האל ? לא יודע. "ומחייאל ילד את מתושאל ומתושאל ילד את למך", הגענו ללמך שיהרוג את קין. "ויקח לו למך שתי נשים שם האחת עדה ושם השנית צלה: ותלד עדה את יבל הוא היה אבי ישב אהל ומקנה: ושם אחיו יובל הוא היה אבי כל תפש כנור ועוגב", העולם מתפתח, עוד מעט הוא יגיע למבול. התפתחות עצומה – כינור, עוגב, מוסיקה אדירה. אוהל ומקנה, אתם זוכרים שזה היה פעם המקצוע של הבל? הנה זה מגיע גם הנה לשושלת של קין. "וצלה גם הוא ילדה את תובל קין לטש כל חרש נחשת וברזל". אז יש תעשיה, יש ברזל, יש חרש ויש נחושת, יש הייטק אדיר בעולם, יש תעשיה אדירה, תעשיה עצומה. "ואחות תובל קין נעמה". יש שני מדרשים סותרים, האם זו אשתו של נוח שיבוא מהשושלת השניה או האם היא נקראת נעמה כי היא הנעימה לעבודה זרה עם הכינורות והעוגבים של מקודם? לא חשוב.

"ויאמר למך לנשיו עדה וצלה שמען קולי נשי למך האזנה אמרתי כי איש הרגתי לפצעי וילד לחברתי: כי שבעתים יקם קין ולמך שבעים ושבעה". אז קין מת, אז מה צריך לעשות? "וידע אדם עוד את אשתו ותלד בן ותקרא את שמו שת כי שת לי אלהים זרע אחר" ואז מתחילה שושלת חדשה. איפה השושלת הזאת מסתיימת? כאן: "ויחי מתושלת שבע ושמנים שנה ומאת שנה ויולד את למך", למך הזה מול למך הזה. "ויחי למך שתים ושמנים שנה ומאת שנה ויולד בן". איך הוא קורא לבן? "ויקרא את שמו נח לאמר זה ינחמנו ממעשנו ומעצבון ידינו מן האדמה אשר אררה ה'", אצל מי? אצל קין הראשון לשושלת המקבילה. ללמך הזה נולדים בנים, והם מנהלים תעשיה אדירה. ללמך הזה נולד בן, והוא הילד הראשון בעולם שאביו קורא לו על שם תפקיד עתידי. זאת מדרגה גדולה מאוד. ומה יהיה התפקיד שלו? הוא יביא קצת מנוחה לעולם. הבעיה של העולם היא לא שהוא לא מתקדם, הוא מתקדם אבל לשום מקום. הוא מתקדם עם חרש, נחושת, ברזל, כינור, עוגב, אוהל, מקנה, הכל טס, אבל האדמה ארורה. מאז שקין התחיל לבנות עיר הוא בעצם התחיל לעקוף את הבעיה של האדמה אשר אררה ה'. הנע ונד התיישב בארץ נוד והפך את הנע ונד למצב לא כל-כך גרוע. אז הוא לא יכול להיות חקלאי באדמה ולהתחבר אליה, אז הוא יקים עיר והעיר תהיה עירד. זו תהיה עיר גדולה, אולי ממנה יבוא אחרי זה עוד כמה דורות מגדל גדול עם ראש בשמים, ולאט לאט האדם יפרח ומחויאל ומתושאל ייווצר למך. למך ימשיך את המהלך הזה, אבל המהלך הזה מוביל למבול, כי המהלך הזה לא תיקן את החטא הראשון, מכיוון שהחטא הראשון הוא תעצור ותשמע שהקב"ה קורא לך ואתה אחראי למה שקורה פה בעולם. את זה קין מעולם לא תיקן. "עשיתי תשובה ונתפשרתי", פירושו מה שקראנו בשתי מילים – עסקת טיעון. הבטחתי לקב"ה שאני נכנס לגלות, מפניך אסתר, ואני לאט לאט אהפוך את זה לאידיאליזציה גדולה. אתם תראו שאפשר לחיות גם בלי הקב"ה כל-כך חזק. אפשר במקום לנוע ולנוד לשבת בארץ נוד, ולפתח עולם מתועש וחזק, לא יהיה חסר כלום. בעולם כזה גם אם פתאום המצפון או הקול צועק מן האדמה לא כל-כך שומעים, כי המכונות עובדות. אז דמי אחיך צועקים, אז יש מוסיקה מנוגדת, כל מיני מוסיקות. יש חרש, נחושת, מוסיקה יפה, לצלילי מוסיקה יפה הרגו הרבה אנשים. כל מיני מוסיקות, העולם ירוץ, העולם ימשיך, והאבא של העולם הזה שחטא בחוסר אחריות ימשיך לחטוא בחוסר אחריות.

יקום מהשושלת השניה איש אחד נביא אדיר גדול, לא כתוב עליו כלום, כתוב רק שהוא נולד והוא מת ונולד לו בן, והוא קורא ש"זה ינחמנו ממעשנו ומעצבון", שיהיה כבר ילד שלא יקים עוד רעש. שיהיה ילד שיעשה כבר שקט, שיחזיר אותנו על האדמה אשר אררה ה'. נוח יהיה האיש הבא בעולם שתוארו יהיה איש האדמה, זה יהיה האיש שילך לטעת את הכרם. אתם זוכרים מה אמר האדם הראשון כשהוא ראה את קין יוצא שמח? הוא אמר "מזמור שיר ליום השבת", כי זה בעל תשובה אמיתי האדם הראשון, זה אדם שכן עשה תשובה, וכן נתקבלה תשובתו. הוא לא התפעל מהתשובה של קין, זו הכוונה במדרש. הוא אמר: אם קין בחטא שלו עם עסקת הטיעון המפוקפקת הזאת גם הוא מקבל הארכה אז תשובה אמיתית אתם יודעים מה היא שווה. זה מה שהוא אמר, הוא לא התרגש מהפשרה. הפשרה של קין הייתה: אבא סיכמתי עם הקב"ה שיש לי שעות קבועות להגיע אליו. יש יום בשבוע שאני אגיע אליו, הכל יהיה בסדר. אני לימדתי את העולם וידוי "גדול עווני מנשוא". יהיה לנו נוסח, יהיה לי ספר שאותו לוקחים, שם אני אגיד את מה שצריך קבוע, ובעיר נמשיך לבנות את המגדלים. אבל ממה שרצחת את הבל, מהשומר אחי אנוכי חזרת? "גדול עווני מנשוא" הבנתי, אתה מבין שעשית טעות שרצחת. האם אתה מבין את הטעות הבסיסית, את השורש, את ההתנערות שלך מההתעוררות, מהאחריות, מהחובה שלך כלפי הקב"ה וכלפי העולם? את החטא שלך שהבאת לי מפרי האדמה ולא מביכורי אדמתך הבנת? את החטא שלך שבעולם הזה אתה מעולם לא תמצא את סיפוקך כי סיפוקך יהיה רק אם יהיה לך את המגדל הכי גבוה, ותמיד יהיה מישהו שיבנה מגדל יותר גבוה ממך פתאום מצד שני. את החטא הזה הבנת? אתה הבנת שבעולם הזה שאתה מקים תמיד יחרה לך ויפלו פניך? בטח שאתה יוצא שמח, כי עכשיו גמרת עסקה טובה, אז עשית תשובה ונתפשרת. גם הקשר שלי איתך זה דילים, זה פשרות.

"טעה גזעו דמי אחיו בשפכו. יסרתו בנע ונד לכת כה וכה", תראו איזו שורה זאת. "כעת שב אליך ועזב רוע דרכו. לשבעתים הארכתו כל מוצאו בלי להכו". בטח, עכשיו הוא חזר, אבל הוא לא שינה את השורש. ראובן – "שפך לב כמים", הוא נמס. יהודה – הודה "והכרעתו לצדק בכף מאזנים". התשובה היא תשובה על כל החטאים, אבל הבסיס לתשובה היא השאלה אם אתה מבין שאתה אחראי. אם אתה לא תופס שאתה אחראי אין מקום לתשובה. חברה שלא מבינה שהיא צריכה למצוא את תיקונה במקור כל הזמן לא תגיד "מזמור שיר ליום השבת". "מזמור שיר ליום השבת" זה המזמור שאומר האדם הראשון אחרי שהוא מבין שלפני שהוא נולד היה בעולם ראשון, שני, שלישי, תמיד אנחנו מזכירים, אבל הפעם אני רוצה להוסיף עוד תוספת. תארו לכם שהאדם לא היה נולד ולא הייתה מגיעה שבת, אז מה היה? ראשון, שני, שלישי, רביעי, חמישי, שישי, שביעי, שמיני, תשיעי, עשירי ואנחנו היינו היום לא יודע כמה. שבת בעצם הפסיקה את המעשה, שבת היא בעצם איזו הפרעה למפעל, כמו נוח שזה אחד שעוצר את מעשינו. איך כתוב שם? מעשינו ועיצבון ידינו", זו מילה נפלאה עיצבון ידינו, מה זה עיצבון ידינו? עיצבון ידינו זה כל מה שאנחנו מעצבים וכל מה שבגללו אנחנו עצובים. למה אתה כל-כך עצוב אם אתה מעצב? כי אני רץ, אני לא יודע לאן בכלל.

הקב"ה אומר לאדם הראשון, אני לא אמרתי שלא תאכל יותר מפרי האדמה, בטח שתאכל, אבל בעיצבון תאכלנו. כל פעם שתאכל יכאב לך כי השכן שלך אוכל יותר. אתה תמיד תעצב ותהיה עצוב, תעצב ותהיה עצוב, וכשיגידו לך למה אתה עצוב? אתה תגיד, אבל זה מה שעושה את החשק להרוויח עוד. אז אתה תהיה שמח שעשית דיל, וגם הקב"ה לא יהיה לך, כי גם כשהוא יפנה אליך בשם פרטי "ויאמר ה' אל קין" אתה לא תדע איך פונים אליו, אתה סתם תצעק "ויאמר". כשקצת תתעורר ותרצה לומר גדול עווני יש סיכוי שתגיד "ויאמר קין אל ה'", אבל השאלה היא אם זה יחזיק. זה לדעתי הפיוט, זאת פרשת קין, וזה האדם הראשון שהוא בן-אדם שחטא. אין לך לימוד גדול יותר על תשובה מהידיעה שבן-האדם הראשון לא הצליח לעשות תשובה. תמיד מדברים באלול על תשובה ועל אפשר לעשות תשובה, אפשר גם לא לעשות תשובה. לא לעשות תשובה זה לא כי החטא גדול, אלא כי המודעות קטנה, כי האחריות שאתה נוטל היא קטנה.

אני רוצה לסיים במשהו ששמתי לב אליו רק בשבת הזאת, ונדמה לי שהוא היום  כל-כך ממשיך את הדברים הקודמים. אבל מעבר למה שהוא ממשיך את הדברים הקודמים הוא שייך אולי לבעיה קריטית אמיתית, שבתוך העולם הזה של עירד, מחויאל, מתושאל, החרש והנחושת שאנחנו כל-כך מכירים, ואולי הוא הבעיה שלנו. יש נביא עם שני פרקים קטנים בשם חגי, הוא מנביאי הבית השני – חגי, זכריה ומלאכי. הוא מנבא על אותה גאולה שאילו היינו מתעוררים כולנו היא הייתה הגאולה הגדולה. זאת הגאולה שחלק גדול מהנבואות "רני ושמחי בת ציון כי הנני בא ושכנתי בתוכך" עוסקות בה. רק בשבת שמתי לב שזה הדבר היחיד שמופיע בפירוש בתורה שהתרחש בראש חודש אלול. אתם יודעים שראש חודש אלול הוא תאריך, כי מאז שבישיבות התחיל ראש חודש אלול אז יש ראש חודש אלול, ראש חודש אלול הוא זמן להתעוררות, אלול זה לוח השנה. אני לא יודע אם חגי הנביא היה אומר אלול או אלול, יש לי נטייה מסוימת לחשוב איך הוא אמר, אבל הוא ראה את ראש חודש אלול כראש חודש אלול. זאת הפעם היחידה שפתאום מוזכר ראש חודש אלול, ותראו מה הוא אומר בו. 

"בשנת שתים לדריוש המלך בחדש הששי ביום אחד לחדש", מתי זה החודש השישי? אלול. ביום אחד לחודש זה ראש חודש אלול – "לדוד ה' אורי וישעי". "היה דבר ה' ביד חגי הנביא אל זרבבל בן שאלתיאל פחת יהודה ואל יהושע בן יהוצדק הכהן הגדול לאמר". אני רוצה פשוט להעביר את המושגים של אחריות והתעוררות לחובה האישית שלי, הציבורית, החברתית, האישית. "כה אמר ה' צבאות לאמר העם הזה אמרו לא עת בא עת בית ידוד להבנות: ויהי דבר ה' ביד חגי הנביא לאמר: העת לכם אתם לשבת בבתיכם ספונים והבית הזה חרב: ועתה כה אמר ה' צבאות שימו לבבכם על דרכיכם", ותראו את מה הוא מתאר. "זרעתם הרבה והבא מעט אכול ואין לשבעה". הוא לא אומר אתם רעבים, אתם אוכלים, אבל אנחנו לא מבסוטים. "שתו ואין לשכרה" שותים, יש הכל ולא כלום. "לבוש ואין לחם לו", אתה כל הזמן מקטר, כל הזמן אתה מיואש. "והמשתכר משתכר אל צרור נקוב". אז מה עושים? מקימים מהר ועדת חקירה לענייני תירוש, דגן ויצהר. "כה אמר ה' צבאות שימו לבבכם על דרכיכם: עלו ההר והבאתם עץ ובנו הבית וארצה בו ואכבד ואכבדה אמר ה'". זה מסובך לכם כשאתם ספונים בבתיכם לשים לב, אבל הבית שלי חרב. מה אנחנו יכולים לעשות, לבנות אותו? לא, לא. תביא עץ אחד, קרש, כיסם, אבל תביא. תבין שאם הבית חרב אתה אחראי.

"פנה אל הרבה והנה למעט והבאתם הבית", תביאו אתם את הבית. "ונפחתי בו", אני כבר אכניס את הנשמה. זה ממש סלנג עכשיו. "יען מה נאם ה' צבאות יען ביתי אשר הוא חרב ואתם", לא ספונים, "רצים איש לביתו: על כן עליכם כלאו שמים מטל והארץ כלאה יבולה: ואקרא חרב על הארץ ועל ההרים ועל הדגן ועל התירוש ועל היצהר". אז אתם מחפשים את הבעיות בתירוש, בהרים, בדגן וביצהר. "ועל אשר תוציא האדמה ועל האדם ועל הבהמה ועל כל יגיע כפים", על הכל קראתי חרב, על הכל קראתי יובש, הכל יבש, יש אבל אין שום רטיבות. "וישמע זרבבל בן שלתיאל ויהושע בן יהוצדק הכהן הגדול וכל שארית העם בקול ה' אלהיהם ועל דברי חגי הנביא כאשר שלחו ה' אלהיהם וייראו העם מפני ה': ויאמר חגי מלאך ה' במלאכות ה' לעם לאמר", מיד אחרי שהעם ירא, מיד אחרי שהוא מתעורר, "אני אתכם נאם ה'". איזה סגנון זה? אני אתכם כי אתם הבאתם עץ אחד, כי הפסקתם לרוץ איש לביתו, כי הבאת מבכורות צאנך ולא מפרי האדמה, אבל שהבית שלך יישאר בלי הפרעות. "ויער ה' את רוח זרבבל בן שלתיאל פחת יהודה ואת רוח יהושע בן יהוצדק הכהן הגדול ואת רוח כל שארית העם", אז האם יכול להתעורר אם רק המועדות הזאת, תיקון החטא ההוא, התשובה שקין לא עשה, אם רק זה חוזר להיות קיים. אז העם בונה את בית-המקדש, נבנה הבית השני, הזקנים מסתכלים על זה ואומרים: זה לא מה שהיה פעם, זה לא זה. אז באה הנבואה הזאת שמתחילה מראש חודש אלול. "גדול יהיה כבוד הבית הזה", איזה? זה שכל אחד הביא בשבילו קיסם. "גדול יהיה כבוד הבית הזה האחרון מן הראשון אמר ה' צבאות", ואז "ובמקום הזה אתן שלום נאם ה' צבאות".
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