בס"ד, יום ראשון, ז' אלול התשס"ה
שיחתו השבועית של הרב מרדכי אלון לפרשת כי תצא

"מחבלי משיח יוצלו לרווחה"  
כתיבה ועריכה: יהודה עובדיה
זכויות יוצרים: הרב אֵלון/מכון ש"י

בפרשתנו, פרשת כי תצא ישנו עיסוק נרחב במה שאנו קוראים סמיכות פרשיות.

ידועים הם דברי חז"ל על שלוש הפרשיות שפותחות את פרשתנו, פרשיית אשת יפת תואר, זו שלאחריה פרשיית אישה אהובה ואישה שנואה, ולבסוף פרשיית בן סורר ומורה, שנמסכו אחת לשנייה מכיוון שישנו לפנינו מבנה התפתחותי שלילי. של זה הנושא אישה מפאת החשק, שסופו שתהיינה לו שתי נשים האחת אהובה והאחת שנואה ועתיד בסופו של דבר להעמיד בן סורר ומורה.

מכל מקום אנו נבקש להראות רצף הקיים בין פרשת כי תצא לזו שלפניה פרשת שופטים, בעיקר בזיקה למלחמה המתוארת לה בשתי פרשות אלו.

פרשת כי תצא קרויה ע"ש המלחמה, למרות שהדין המתואר בזיקה למלחמה מצוי רק בראש הפרשה  "כי תצא למלחמה על אויביך ונתנו ה' אלהיך בידך ושבית שיביו". אמנם פרשתנו גם מסתיימת במלחמת עמלק, אך יחד עם זאת בתווך ישנו מכלול שלם של נושאים .

קודם שנעמיק על טיבה של המלחמה המצויה לה בראש פרשתנו זו. נשוב ונעיין קמעא בפרשת שופטים.

בפרשת שופטים גם שם מופיעה לה המלחמה, בהקשר למכלול של דינים. מופיענבה האיסור להשחית את עצי הפרי במלחמה מופיעים גם אלו השבים מעורכי המלחמה.  ובסוף ישנו את הסיום של פרשיית עגלה ערופה שגם הוא ביטוי לתוצר של הרג (על אף שאינו קשור למלחמה במובן הפשוט של המילה), אפשר לומר בהכללה כי בפרשת שופטים מופיעה המלחמה בזיקה לאחריות של המערכת השלטונית. 
את הדברים רואים בצורה הברורה ביותר בפרשת עגלה ערופה:

"כי ימצא חלל באדמה אשר ה' אלהיך נתן לך לרשתה נופל בשדה לא נודע מי הכהו"

ואז נעשית המדידה ע"י בהזקנים והשופטים, ולבסוף,

"ונגשו הכוהנים בני לוי כי בהם בחר ה' אלהיך לשרתו ולברך בשם ה' ועל פיהם יהיה כל ריב וכל נגע:"

הכוהנים משולבים במעמד זה. אך לא רק הם :

"וכל זקני העיר הההיא הקרובים אל החלל ירחצו את ידיהם על העגלה הערופה בנחל:"

ואז באה ההצהרה הידועה:

"וענו ואמרו ידינו לא שפכה(ו) את הדם הזה ועיננו לא ראו:"
במילה שפכו ישנו קרי וכתיב. הכתיב הוא "שפכה" לשון יחיד, והקרי הוא "שפכו" לשון רבים, התובנה המסתתרת מאחורי זה היא שאמנם הזקנים מצהירים במשותף שידיהם לא שפכו את הדם הזה, אך על כל אחד לחוש זאת באופן פרטני, ולא להסתפק בהוצאת הודעה כללית.

ומכאן לסופה של הפרשייה:

"כפר לעמך ישראל אשר פדית ה' ואל תתן דם נקי בקרב עמך ישראל ונכפר להם הדם:  ואתה תבער הדם הנקי מקרבך כי תעשה הישר בעיני ה':"

על פי רבי אברהם אבן עזרא  הההדגשה בלשון יחיד "ואתה תבער" משמועתה היא הקריאה שכל אחד ואחד יקח אחריות אישית על המתרחש. כשכל אחד יקח אחריות אישית, לא תהיה תופעה שכזו שאדם נרצח ולא נודע מי הכהו, דבר שמביא הרבה פעמים לייאוש ציני, בדבר התועלת על כל המאמץ המשפטי, והרי תמיד יהיה רשע, ומקרה הרג שכאלו ישובו ויתרחשו בעולם, לכך באה התשובה "ואתה תבער הדם הנקי", קח אתה, האדם הפרטי, אחריות על אשר מתרחש ודבר שכזה לא ישוב ויקרה.
וישנה עוד פרשייה הקשורה למלחמה, הקשורה קשר ישיר להמשך דברינו ועל כן נבקש להתעכב עליה קמעא, פרשיית זו היא פרשיית עיר הנידחת. פרשייה זו היא כה קשה עד שחז"ל אומרים שהיא לא הייתה ולא נבראה. שם  מופיע הפסוק "ונתן לך רחמים ורחמך והרבך" והנצי"ב במקום מבאר כי תוכן ברכת "והרבך" הוא ברור, מכיוון שעכשיו נשמדה עיר שלמה הרי שעכשיו צריך את הברכה של הריבוי בכדי שיהיה מספר אוכלוסין גדול. אך מהו "ונתן לך רחמים" על כך משיב הנצי"ב, ואנו נאמר זאת בלשוננו, כי אמנם בעיר הנדחת הייתה פעולה מוצדקת של הרג, אך גם לפעמים הפעולות המוצדקות ביותר יכולות להשאיר רשמים שליליים. אותה פעולה של הרג קולקטיבי יכולה להכהות את רגש החמלה, המצוי לו אצל האדם ועל כך באה ההבטחה האלוקית שהחמלה תחזור לאישיותנו ושפעולה זו לא תשאיר רשמים שליליים בתוכנו. 
בפעולת המלחמה נטל הקב"ה בצורה צודקת מאיתנו את כוח החמלה והרחמים, ועכשיו אותו כוח מושב לאדם. 
זהו ככלל ענינה של המלחמה בפרשת שופטים . כשהנקודה המרכזית, היא שמלחמה יכולה לעורר באדם כוחות נוגדים וסותרים כוחות שמצד אחד מביאים להלחם ברשע דבר שהוא חיובי, ומאידך גיסא כוחות שיכולים להכהות, כאמור לעיל, את כוחותיו היותר אציליים של האדם, ככוח החמלה.
ומכאן באים אנו לפרשתנו, פרשת כי תצא . שגם היא מראה כבר בראשה התפרצות של כוחות מנוגדים כתוצאה ממלחמה.

"כי תצא למלחמה על אויביך ונתנו ה' אלהיך בידך ושבית שיביו:"

עזרת ה' נתנה לאותם לוחמים. אך דווקא עכשיו מתעורר לו כוח אפל:

"וראית בשביה אשת יפת תואר וחשקת בה ולקחת לך לאשה:"

הביטוי "לחשוק" הנגזר מהמילה "חשק" הוא ביטוי המתאר שתי קצוות. כשהוא נאמר בזיקה לקשר שבין הקב"ה וכנסת ישראל הוא מתאר חיבור שהוא למעלה מטעם ודעת, חשק גדול, על דרך הפסוק שאומר הקב"ה לעם ישראל "חשקתי בכם".
אך כשהוא נאמר בזיקה לבני אדם הוא מתאר תאווה גדולה ועצומה. הוא מתאר כוח נמוך מאוד, המוביל את האדם על פי דחף יצרי ולא על פי שיקול דעת.

אתו לוחם הרואה בשביה את אותה יפת תואר לא מתמלא רגשות אהבה אלא רגשות חשק ותאווה כשאלו הרגשות הבלעדיים שלו כלפי אותה אישה  זהו כבר מתכון שלילי להתחלה של קשר זוגי.

ומכאן באה ההדרכה לאותו לוחם ,

"והבאתה אל תוך ביתך וגלחה את ראשה ועשתה את צפורניה: והסירה את שמלת שביה מעליה וישבה בביתך ובכתה את אביה ואמה ירח ימים ואחרי כן תבוא אליה ובעלתה והיתה לך לאשה:"
לפי רש"י כל הדרך הזו שעובר הלוחם הוא בכדי לנתק אותו מאותה תאווה ראשונית ע"י שמנוולים ומכערים אותה לפניו. 

לפי הראב"ע התהליך הוא בדיוק הפוך, אך מהגמה היא אותה מגמה, כל התהליך הוא למתן את אותו חשק תאוותני ולגרום לו לאותו לוחם לחיות איתה בכבוד. ולא לישא אותה לאישה מתוך אותו דחף של חשק.
ועל כן "והבאתה אל ביתך" – ראשית יש עליו להביאה אל ביתו בצורה מכובדת. וגם היא "וגלחה את ראשה ועשתה את צפורניה" היא מסתפרת ומיפה עצמה.  לאחר מכן היא מסירה את שמלת שביה , שכן עכשיו היא לא סתם שפחה הלובשת בגדים מלוכלכים. אך לא די בכך, יש לו לאותו אדם לשבת איתה ולהתאבל על משפחתה, לכבד את הרקע שממנו היא באה ואת השבר שבו היא מצויה, אחרי כל זה כשהוא מתייחס אליה בכבוד הוא רשאי להיות עימה. ואם אחרי תהליך זה, תהליך שתכליתו למתן את תאוותו הוא ראה בה דמות שהוא אינו מעוניין לחיות עימה יש לו לשלחה בכבוד, 
"והיה אם לא חפצת בה ושלחתה לנפשה ומכר לא תמכרנה בכסף לא תתעמר בה תחת אשר עניתה:"

כל אלו באו להבדיל את הלוחם, העובר חוויה רדיקלית במלחמה להימנע מליפול לקשר רדוד וקטן, אלא לפעול מתוך שיקול, מתוך אחריות.

התורה ששלחה את הלוחם למלחמה זו יודעת גם לרפאות אותו מתופעות הלווי שלה.

ברצוננו לשוב ולהדגיש כי כעת, קודם שישנו שלום עולמי, שיבוא לעת"ל, מלחמה היא "חלק מהחיים", ועל כן יש צורך בהדרכה אליה מכיוןן שהרדיקליות שבה, מעוררת באדם כוחות אפלים, שהוא לפעמים אינו מודע כלל לקיומם, וודאי וודאי שמציאות יומיומית רגילה הוא היה מעדיף להצניע אותם.
הדברים נכונים במלחמה כללית וכ"ש במלחמתו של מלך המשיח. המשיח הוא בראש ובראשונה מלך, הוא זה שלמעשה בא לגאול את העולם, מהקלקול הראשוני הקמאי שניתן בו, או בלשונם של המקובלים, מחטאו של הנחש שהטיל זוהמה בעולם, ולא בכדי דרשו דורשי רשומות כי "משיח" ו"נחש" עולה בגמטרייה לאותו מספר (358). 
הנחש מתואר כזה שנעץ טריז בים האדם לאלוהיו בין האדם לאשתו ובין האדם לאדמתו. ככלל תפקידו של הנחש הוא להכיש או לשון אחרת למנוע מן הגאולה מלהופיע.

אנו רגילים להשתמש במונח "עקבתא דמשיחא" הכ"כ ידוע. הרמח"ל מתאר כיצד למעשה קומת כל הדורות היא כקומת אדם אחד, כל דור מוסיף עוד חלק בקומתו של אותו אדם כללי, שהוא למעשה קומתו הרוחנית של המשיח, כעת לאחר שמערך שלם של דורות עבר ועבר ואנו מתקרבים אל הקץ, כל קומתו של המשיח כמעט מוכנה נשארו רק העקביים, העקביים הם אלה המעמידים את כל הקומה על כן הם כ"כ חשובים. אך גם העקביים הם אלה היותר חשוכים, הם החלק היותר מחוספס של הגוף, החלק היותר קשה. וזה גם מה שמאפיין את הדור של "העקביים" מחד הוא דור מחוספס אך מאידך עליו אמורה לעמוד כל הקומה הרוחנית של אותו אדם, המורכב מכל הדורות.

אפשר לתאר את בניין הקומה הרוחנית כתהליך של היריון, ככל שההיריון הולך ומתקדם הוא נעשה יותר ויותר קשה, עד שבשיאו הוא מגיע ללידה, שהיא הקשה ביותר.

לולא הידיעה של האישה כי היא מצויה בתהליך בו חיים הולכים ונרקמים, אולי והיה עולה בדעתה להפסיק חלילה, את אותו תהליך מעיק. אך כך נוצרים חיים, וככל שהתהליך הולך ומתקדם מתעוררים כוחות יותר ויותר מנוגדים. לבסוף ישנה תופת של כאבים ואז מתרחשת לה הלידה, החים שנוצרו בחשאי פורצים אל החוץ.
"חבלי משיח" כשמם כן הם חבלי לידה, לידה של גאולת העולם וההשתחררות מאותה הכשה של הנחש הקדמוני.

ישנו ביטוי המופיע לו במסכת סנהדרין בזיקה לימי המשיח. האמוראים קובעים כי "ייתי ולא אחמיניה" – "יבוא (המשיח) ולא אראנו" – לשון אחרת הם ציפו וחיכו לימי המשיח, אך התפללו שהם לא יהיו נוכחים באותם ימים, שכן הם ידעו כי אלו יהיו ימים של שבר גדול ומאבק שבין כוחות מתנגשים. לעומתם אומר רב יוסף "ייתי ואתיב בצילא דכופתא דחמרי" – "יבוא", אומר רב יוסף "ואשב בצל של הגללים של החמור" רש"י מסביר במקום , שהאמוראים לא רצו לחיות בדור של משיח בגלל הצרות שיהיו באותה תקופה.  את הצרות אפשר להבין כצרות שבאות מן החוץ, ואכן, די במבט חטוף במאה השנים האחרונות לראות את גודל הצרות שבאו על ישראל.
אך ניתן גם להבין וזה בהמשך לדברינו דלעיל כי הצרות הם הצרות הפנימיות או לשון אחרת חבלי הלידה שלנו עצמנו.
וזהו ביטוי הקונפליקט המתואר בדברי האמוראים, כשהם חושבים באופן מסוים ורב יוסף חושב בדיוק הפוך.

אריכות דברים אלו, המתארת את הופעתם של כוחות סותרים בתוך המלחמה בכלל ובתוך מלחמתו (במובן הכללי) של המלך המשיח בפרט, הם בבחינת הקדמה לדברי הרב קוק , שאותם אנו מבקשים להביא:

"הנשמה הטבעית של האומה, שנתעלפה בימי בגלות, צריכה היא לשוב לאיתנה זה הוא תוכן החיים של עקבתא דמשיחא, המרובה כל כך בצרות רוחניות וגשמיות"

נשמת האומה לעולם אינה יכולה למות שהרי "נצח ישראל לא ישקר ולא ינחם  וגו'...", אך הנשמה הטבעית או חלק הצורה הרוחנית המחובר אל הטבע התעלף בימי הגלות, הוא אינו מת, אך גם לא היה ממש חי.  ישנה חיות אך היא אינה מבטאת בתנועה, בדינאמיות. 
היקיצה מחדש של אותו כוח הוא המאפיין את התקופה הקרויה "עקרבתא דמשיחא"

"ודווקא בעת אשר חלקים התחתונים של הנשמה, בחינות הנפש שלה חוזרים לתחייה, מתעוררים כוחות שפלים וחרבים רבים להתראות ולהתגלות בעולם "
באופן כללי נאמר כי "נפש" הוא ביטוי לכוח החיים היותר נמוך, הוא למעשה המתרגם את הכוחות העליונים יותר למציאות ארצית. הוא גם הכוח הפנימי העומד מאחורי הדחפים הקשורים לגוף.

לעומתו הנשמה היא החלק היותר גבוה, החלק היותר שמימי בקומתו הפנימית של האדם. לפנינו אפוא, קונפליקט, שנוצר בעקבות תחייתו מחדש של הכוח הנפשי, שבאומה לאחר שהיה מעולף  במשך היותנו בימי הגלות. כוחות אלו המתעוררים הם חשובים מאין כמוהם, הם שנותנים לאומה את כוחותיה הטבעיים, אך באותה מידה שהם מתעוררים, מתערוררים גם הנגזרות השליליות של אותם כוחות. וכך נוצרת באומה מציאות של סתירה פנימית מצד אחד מתעוררים כוחות נפשיים חיובים כאלה המעוררים את קיומה הטבעי של האומה על אדמה עם צבא כלכלה. ומאידך מתעוררים כוחות מאוד אפלים בד בבד.
אפשר לתאר זאת במשל, שסח לי אדם שביקש לתאר את אופייה של העלייה השניה. בעלייה השניה באו ארצה על אונייה אחת שני סוגי טיפוסים.

הראשון שומר תורה ומצוות, שחי שנים בעיירה שלו, ועכשיו הוא חפץ לבוא לא"י כי "שכינתא בגלותא" "השכינה בגלות"- ולגלותה אפשר רק בארץ ישראל, זו הסיבה שמניעה אותו.

ולעומתו אדם אחר שגם הוא בא לארץ מאותה סיבה אך במשמעות הבדיוק הפוכה, גם הוא בא לארץ ישראל בגלל ש"שכינתא בגלותא" – אך הוא מבקש בגלל זה לבוא לכאן, להניח את "השכינה" – את כל החיים הדתיים, ולבוא לארץ ישראל ובכך לפרוק מעליו עול תורה ומצוות.

שני טיפוסים אלו הם הביטוי המעשי –ההסטורי דאז והיום, לשני הכוחות המנוגדים הנאבקים אחד בשני.

לכאורה הם נראים כבלתי ניתנים לגישור, לכאורה אין מה לעשות,
"ובעת ההיא עצמה צריכים השרידים, שאומץ ה' בלבם, להאיר את האורה העלינוה של הנשמה באופן שהיסודות התחתונים ישמשו להיות מוסיפים חיל וכוח רב אל היסודות העליונים והיה הבניין שלם"

אומר הרב, אנו צריכים שרידים, אך לא סתם שרידים אלא כאלו ש"אומץ ה' בלבבם" לשון אחרת שרידים בעלי שיעור קומה. אלו צריכים לבוא מהמקום העליון, לאמר הם לא רק אנשים המלמדים תורה בארץ ישראל. אלא אנשים בעלי ראיית גובה אחרת.

הם צריכים להיות אנשים הרואים בעיני רוחם את הטרגדיה אם השמימי והארצי לא יצליחו להפגש זה עם זה.

אלו הם תוקף דבריו של רב יוסף, על הישיבה בצל הגללים של החמור. חמור מייצג את החומריות, הצל של הגללים של החמור מייצג את עוצמות החומר שעתידות להתפרץ בדור זה של משיח, על אלו ירכב המשיח, את כוחות אלו הוא יעדן וירומם.

הנה כי כן האומה כמוה כאדם המתעורר מעלפונו, ישנו פתאום פרץ עצום של חיים שלא תמיד הוא מתורגם נכון.

וכאן נכנס תפקידם של אותם אמיצי רוח לנתב את אותם כוחות ועוצמות.

וכיצד אותם שרידם יגלו את העוצמות זה יהיה באופן הבא,

"לבאר צריכים , שע"י ההתגברות של הכוחות השפלים לבדם יאבדו הם בעצמם את ערכם, והאומה לא תמצא לא את עצמה ולא את מטרת חייה"

דבריו של הרב זצ"ל מדהימים, הם נכתבו לפני כתשעים שנה. מעטים-מעטים הבינו את דבריו והנה הרב רואה בעיני רוחו תהליך ארוך, שלולא שיתחברו אותם כוחות נמוכים עם הכוחות הגבוהים יכולה להתרחש לה טרגדיה. לולא שכוחות נמוכים אלו, שיש להם מקום, שהרי הם הפועלים את החיוניות, את העוצמה המתורגמת למעשה, לולא שאלו יתחברו אל התכנים העליונים הם עצמם שיביאו לידי אובדן ערכם ואובדן הדרך של האומה.

"אבל רק אז ישובו הכוחות כולם להיות מוארים באור המלא של חייהם כאשר יתקשרו כולם זה בזה ולא יאמר כל אחד לבדו "אני אמלוך"

לשון אחרת, יש צורך הבתכללות (מלשון הכללה) בהם שני יסודות אלו, הארצי והשמימי יתחברו אחד לשני. אך כל כוח לבדו אין די בו , לא די בממלכת הרוח לבדה, ובממלכת הגוף לבדו. אלא בחיבורם של שני אלו כאשר הרוח מנתבת את היסודות הנמוכים- הגופניים, והאחרונים, נותנים לרוח ממשות ועוצמה.

וכלשון הרב :

"פגימות הנשמות תתמלאנה בכל אחד מחברו", עד שיתייצב מכולם בניין איתן, חטיבה רבת הקודש ורבת העוז מלאה חיים ומופיעה בנצח והוד"

לאמר, תהינה כאן קדושה ועוז, ואלו יופיעו "בנצח והוד" נצח היא התכונה לנצח , לגבור על קשיים ובכך להיות נצחי, אך הנסיקה מעל הקשיים דורשת כוח. "על כן חז"ל דורשים כי "הנצח זו ירושלים" בכדי להגיע לירושלים בכל המובנים, נדרש מאמץ, עמל, כוח. אך לעומת זאת "ההוד זה ביהמ"ק" ההוד הוא זה שמגיעים אליו מתוך הגודל, לבית המקדש יגיעו הגויים לא מפאת שנצחנו אותם, אלא מפאת גודלו ועוצמתו.

בכך "פגימות הנשמות תתמלאנה" לא יהיה עוד מצב של פגם אלא מצב של שלמות והרמוניה בין אותם שני יסודות.

ומכאן בא הרב וחותם כמעט בבקשה אישית,
"ואם לשוננו קצרה היא להביע את כל החוסן החבוי בטמיריותה של בקשה שלמה ועליונה זו, נבטא גם בגמגום מעט-מעט מחפצנו הגדול"

הרב אומר, יתכן ואני מדבר ואין איש כ"כ מבין את כוונתי, יחד עם זאת הדבר כה יסודי, שאף אבטא זאת מעט-מעט בגמגום

"והיו דברינו כאש מצרף וכפטיש יפוצץ סלע"

ומדוע ?

"כי דבר ה' הוא וממקור אור הקודש המחיה כל הם הולכים ומפכים "

הרב לפחות "מכה בסלע" מעורר את הנקטודה היסודית הזאת .

וכאן מסיים הרב כמעט בתחינה אישית

"אשרי אדם שומע לי"

הרב יודע שלנקודה העמוקה הזו אין כ"כ "קואליציה" אך הוא רואה את חובתו לומר אותה בתקווה ובבקשה שהיא תשמע.

אלו א"כ הם חבלי המשיח, התעוררותם של הרצונות המנוגדים, רצונות של לידה, רצונות המתעוררים אחר שינה ארוכה, אחר עלפון הגלות. החובה הקדושה היא לדעת כיצד ניתן למזוג אותם למקום אחד. לצורך עבודה רוחנית זו דרושים "שרידים אשר אומץ ה' בלבבם"
הנה כי כן, בדרך לפרשת "כי תבוא אל הארץ" עוברים אנו בפרשת כי תצא" . כי תצא מתארת את המאבק המתחולל לו בתוך האדם עצמו, בין אותו לוחם ההולך מתוך בטחון בה', ואכן ה' נותן את אויביו בידו. ומאידך בהתעוררותם של תאוות נמוכות, המתוארות בתורה כ"חשק" (שהוא יותר מתאוה  רגילה). 
אך זהו גם סוד העניין, אם נדע לחבר את אותם שתי קצוות יוכלו "פגימות  הנשמות" להתמלאות. רק בחיבורם של שני ההפכים נקנה את התוכן והעוז בחוברת האחת.
� דברים כ"א, א'....ה'-ט'


� שם, שם, י'-י"ד


� מתוך חוברת "נאדר בקודש", נדפס גם במאמרי הראי"ה חלק ב'
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