הרב מרדכי אלון שליט"א

קורח תשס"ה

מהר סיני אל קברות התאוה – לפר' בהעלותך/שלח ולאבות פרק ב'

ערב טוב. אני רוצה לשוב, או להיכנס שוב, ללימודי הפרשות שלנו אבל אגב דיון במסכת אבות, כפי שאנחנו משתדלים כדרכנו בחלק הזה של הקיץ, הפעם קצת דחינו את זה כי היינו בתוך העניינים של אייר ושל חג השבועות ושל מוצאי שבועות, עסקנו בזה בשבוע שעבר, היציאה מהר סיני...

בפרק ב' במסכת אבות, אני אפתח במשפט אחד אחרי- כן אגיע מיד לפרשות ונחזור אליו בסוף. 

בפרק ב' במסכת אבות, שולח רבו יוחנן בן זכאי את חמשת תלמידיו למבצע. הוא מבקש מהם לצאת ולראות איזוהי דרך ישרה שידבק בה האדם, ומן הצד השני איזוהי דרך רעה שיתרחק ממנה האדם. 

חמישה תלמידים היו לרבן יוחנן בן זכאי והם מרכז תלמידיו של רבן יוחנן בן זכאי, מעבירי התורה של יבנה וחכמיה. 

ור' אליעזר שאותו בעמוד בצד השני, במקור 11, ראשון תלמידיו של רבן יוחנן בן זכאי, הוא היה מונה שבחם. ר' אליעזר בן הורקנוס, "בור סוד שאינו מאבד טיפה". לפחות לפי הדעה הראשונה במשנה ר' אליעזר שקול נגד כולם. הוא עומד כנגד כולם, ר' אליעזר בן הורקנוס. כולם זה ר' יהושע ור' אלעזר ור' שמעון בן נתנאל ור' יוסי, ור' אליעזר "בור סוד שאינו מאבד טיפה". כמו בור שטייחו אותו והוא מטויח ולכן המים לא נעלמים באדמה כי כל המים נשארים ושום דבר לא הולך לאיבוד. 

הוא פונה לתלמידיו ואומר להם ללמוד מהי הדרך הישרה שצריך האדם להדבק בה. ותשובתו של ר' אליעזר הזה, "בור הסוד": "עין טובה". 

דרכו של עולם להסביר את המושג "עין טובה" שתורגם, נדמה לי גם לשפות אחרות באותו מושג, בתור חלק מהפרשנים, נגיד הראשונים, יש מהראשונים שאומרים-"שמח בחלקו"- אדם שהוא שמח במה שיש לו. 

יש מהפרשנים שמדברים על מידת ה-"נדיבות", יש לו "עין טובה" והוא נותן בשמחה, רואה את העולם בעין טובה. ומול זה "עין רעה", זה ההפך מזה. רואה את הכול רע, רואה חושך, קמצן במובן של ההפך מנדיבות. 

אבל בעומק: למה ה-"עין" היא הביטוי שר' אליעזר, "בור הסוד שאינו מאבד טיפה", ה-"עין" היא הנקודה? בינינו לבין עצמנו יש לי הזדהות, או יותר קל לי להזדהות, עם דברי ר' אלעזר שאומר "לב טוב". הלב. אדם יכול לראות את הכול אופטימי אבל להיות מנוול, מה זה עוזר לי? להיות אטום בליבו. הוא תמיד אופטימי ומחייך והכול, אבל תשכח מזה שהוא ידבר איתך. כנראה שה-"עין הטובה" היא לא רק איבר. היא איבר, אבל שצריך להבין אותו. למה "עין טובה"? אגב, שאלה, זה לא רק לגבי זה, אני משאיר את זה באוויר: רבן יוחנן בן זכאי נותן פה משימה שהחלק השני שלה נראה קצת מיותר: חלק א' של המשימה הוא "צאו וראו איזוהי דרך טובה, איזוהי דרך ישרה, שידבק בה האדם. חלק ב' הוא "צאו וראו איזוהי דרך רעה שיתרחק ממנה האדם"- כלום הוא לא יודע שהתשובה תהיה אותו דבר רק הפוך? ר' אליעזר אומר הדרך הישרה זו "עין טובה" וההפך, "עין רעה" לא? לא ממש מסובך. ר' אלעזר אומר לב טוב וההפך, "לב רע". מה 

ה-"וורט"? מה הוא רוצה? לא ממש קשה...אני משאיר ברשותכם את כל הדברים לסוף. 

אני רוצה ללמוד את כל מושג העם והתורה, ואני רוצה להגיע לזה דרך הפרשיות שלנו: 

אני לא יודע אם שמתם לב אבל העיניים בפרשיות שלנו תופסות מקום מאוד מאוד רחב, מאוד רחב. בכל הפרשיות המהותיות וגם בפרשיות שנראות כאילו הן צדדיות אבל הן ניצבות בפני עצמן, העיניים, הן תופסות מקום שצריך לנתח אותו בעומק. המרגלים נשלחים לראות את הארץ מהי. המרגלים רואים דבר אחד ויהושע וכלב רואים דבר אחר. עוד נדבר על ה-"ראיה" הזאת שבע"ה היום נעסוק בה. 

חזק ביותר זה בפרשה שלנו השבוע, שוב אפשר להגיד ביטוי, צריך להבין לעומק. אחרי סיפור קרח דתן ואבירם שאוספים את כל התלונות משה רבנו שולח לקרוא לדתן ואבירם. 

מקור 1: "וישלח משה לקרוא לדתן ולאבירם בני אליאב (פעם ראינו בהרחבה שהם היו הגורם המתסיס הרבה יותר מקרח, לא ניכנס)  ויאמרו לא נעלה (כנראה ש- "לא נעלה" הכוונה היא למשפט, לדיין, אל משה) עתה כי העליתנו (עכשיו בואו נשים לב לטענות, פעמים הרבה עסקנו בטענות שלהם הפעם אני רוצה לעסוק בביטוי שעליו  "המעט כי העליתנו מארץ זבת חלב ודבש להמיתנו במדבר כי תשתרר עלינו גם השתרר? אף לא אל ארץ זבת חלב ודבש הביאותנו ותיתן לנו נחלת שדה וחרב. העיני האנשים ההם תנקר? ביטוי מעניין מאוד. "העיני האנשים ההם תנקר"? משה רבנו מואשם בניכור עיניים. האשמה מוזרה. אתה מנקר עיניים, לא במובן של היום- נראה נוצץ. אלא אתה עושה אותנו עיוורים, אתה חושב? חייבים להבין במי מדובר כאן בדיוק- העיני האנשים ההם תנקר או נעלה?". אגב, אני לא יודע אם זוכרים אבל הפרשה הזאת צמודה לציווי "ולא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם"...  עוד מעט נדבר על הכול. ולא תתורו מתרגם אונקלוס ולא תטעו אחרי עיניכם. אם היו שואלים אותי מה זה "ולא תתורו", היום הייתי אומר לא תטעו, לא תלכו, נכון? לא תהלכו אחרי מראית עין. "לא תתורו", "ולא תתורו אחרי עיניכם", מה זה? נדבר על זה עוד מעט. והנה באים עכשיו אנשי קרח- דתן ואבירם "העיני האנשים ההם תנקר"? זה האשמה הקשה ביותר שהיא זו שמעלה את אפו של משה. "ויחר למשה מאוד. (הביטוי הזה, צריך להבין אותו, א"א לדלג עליו.) ויאמר אל ה' אל תפן אל מנחתם. (האחרון שלא פנו אל מנחתו היה קין- "ואל קין ואל מנחתו לא שעה") אל תפן אל מנחתם". 

לפי הפירוש הראשון של רש"י אל תפן אל מנחתם הכוונה היא: כשמביאים קרבן ציבור, הרי הם גם משתתפים במחציות השקל, אל תכניס אותם בתוך הציבור.    זהו, די, נותקו. קשה מאוד. וזה מה שיקרה בהמשך. 

"לא חמור אחד נשאתי ולא הריעותי את אחד מהם" וכו' וכו' וכו' . אני לא קורא עכשיו את המשך הפסוקים. בהמשך נראה את הביטוי "העיני האנשים ההם תנקר".

רש"י מתרגם, רש"י מפרש, פה במקור 2 : שוב כאיזה מן משל, ביטוי- "העיני האנשים ההם תנקר"- אפילו אתה שולח את האנשים ההם לנקר את עיננו אם לא נעלה אליך, לא נעלה". זה כאילו ביטוי. "העיני האנשים ההם" הכוונה היא גם אם אתה תעוור אותנו, תחתוך לנו את העיניים, לא נעלה! טוב, אבל איך זה קשור כ"כ לעיניים? זה לא קשור כי הם יכלו להגיד את ידי האנשים האלה תגדע? "העיני האנשים ההם תנקר"? פירושו "לא נראה"? מה, מה הכוונה?

א"ע הולך בדרך אחרת, אתם רואים במקור 3? "העיני האנשים ההם תעמוד- תרצה לנקר עיני האנשים ההם?" והוא מסביר. כלומר הוא לא הולך כמו רש"י. רש"י אמר "העיני האנשים ההם תנקר"- זה לא בפועל, אלא זה כאילו כתוב כך: אתה יודע כמה אנחנו לא שמים עליך, לא עלינו במילים של היום, אתה יודע כמה לא נעלה? אנחנו לא ממושמעים לך, אתה לא מחייב אותנו. אתה יודע עד כמה? תעוור לנו את העיניים אנחנו גם לא נבוא.

זה כאילו מקרה קשה. אתה קורא לנו בשם החוק, נכון? אתה הדיין. לך יש זכות לעוור את עיננו כביכול, אנחנו גם לא נעלה! וצריך להבין. זה קשה מאוד. מאיפה הם לקחו את הביטוי הזה הרי מעולם לא הגענו למשל, "עין תחת עין", "שן תחת שן", כפשוטו. מאיפה הם הביאו את הביטוי הזה, זה קשה מאוד. זה ביטוי קיצוני. זה הביא את א"ע ללכת לפירוש אחר לגמרי. 

א"ע אומר "העיני האנשים ההם- תעמוד! תרצה לנקר עיני האנשים ההם". זה לא "אריק". אתה משה רבנו, בדרכים משלך מסמא את עיננו. חושב שאנחנו, או האנשים שעליהם מדובר, עיוורים. אנחנו יודעים לראות, אנחנו יודעים להסתכל. אנחנו, אתה חושב, או האנשים ההם שעליהם מדובר, לא רואים?? אתה מסובב אותנו בכל מיני סיבובים וחושב שאתה מטייח אותנו, אנחנו רואים! אל תנקר את עיננו אל תחשוב שאנחנו מנוקרי עיניים. אתם זוכרים, אגב, מי היה מנוכר עיניים? שמשון. מנקרים את עיניו. וזה היה איבוד הכוח הגדול של שמשון בפלשתים. צריך להבין את זה לעומק. 

אז נראה את א"ע לשנייה אחת: תעמוד, תרצה לנקר יעני האנשים ההם- רמז ליוצאים ממצרים, כאילו אמר להם תרצה לנקר העיניים שלא תראינה? כי זה שעשית לנו ( העוול, במירכאות, העוול הנורא שאתה גורם לנו, משה רבנו, נראה הוא לעיניים. כבר אי אפשר! כבר עיוורת אותנו מספיק, עיוורת את העם הזה מספיק. הוצאת אותנו ממצרים, הבטחת לנו ארץ זבת חלב ודבש. גמרנו. פתחנו את עיננו. מה שנקרא היום בעברית מודרנית "נפתחו לו העיניים". בדרך משל נאמר:"גורותם עיני פלוני". על-כן לא נראה, על-כן לא נעלה". הוא מציע עוד אפשרויות אבל זה הכיוון שהוא הולך.

אני רוצה ללמוד היום הרבה את סוגיית העיניים אבל ברשותכם אני רוצה להגיע אליה אחרי עיון קצת בפרשת המרגלים או בפרשיות המרגלים. פרשיות המרגלים הכוונה היא לפרשה שעסקנו בה השבת, של המרגלים , ובמילה אחת, בהפטרה שעסקנו בה השבת, של המרגלים- מהדורה ב'- המרגלים של יהושע. אבל אני רוצה להגיע למרגלים עוד פעם דרך העיניים והפעם דרך הערתו הידועה של רש"י במקור 4: 

ואלמלא ההקדמה הזאת הייתי אומר שאני רוצה ללמוד יחד את מצוות לא תעשה של "ולא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם". אני רוצה להרחיב בה ואנחנו עוד ניכנס אליה ומיד תראו איך הדברים קשורים. 

מקור 4: "ויאמר ה' אל משה לאמור (פרשה שאנחנו חוזרים עליה פעמיים ביום) דבר אל בני ישראל ואמרת אליהם ועשו להם ציצית על כנפי בגדיהם לדורותם ונתנו על ציצית הכנף פתיל תכלת והיה לכם לציצית וראיתם אותם וזכרתם את כל מצוות ה' ועשיתם אותם ולא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם". רש"י רוצה להבין את מקור המילה "לתור" לגבי הליכה אחרי העיניים. לעניות דעתי, רש"י רוצה להבין דבר הרבה יותר עמוק שכל אחד מאתנו רוצה להבין אותו אצלו בעצמו. נדמה לי שאין מצווה, אני אומר את כל מה שלא אמרנו עד עכשיו, היום נדבר הרבה על העיניים. נדמה לי שאין מצווה קשה יותר שנראית על פניה כבלתי-ניתנת לכיבוש יותר מהמצווה הזאת של "ולא תתורו". 

אבל בלי להיכנס למצווה הזאת "ולא תתורו" הרבה יותר קשה למשל מ- "לא תחמוד" שהיא באמת, איך אתה יכול לצוות אותי לא לרצות משהו? לא לחמוד? אבל "לא תחמוד" היא לפחות מוגדרת. "לא תחמוד בית רעך", "לא תחמוד אשת רעך". בסדר. אני יכול להבין את המצווה, היא קשה אבל אני מבין אותה גם מבחינה רעיונית. האמת היא, גם אגואיסטית אני מבין אותה- אם אני היום אחמוד את אשת חברי, מחר זה יהיה הפוך. אני מבין. "ולא תתורו" אני לא מזיק לאף אחד. 

ולא תתורו זה איזו מן שליטה שאני רוצה להבין איך אתה שואף שאני אגיע אליה. מה זה "לא תתורו" שאני לא אחשוב? מה זה, איך עושים את זה? שאני לא אראה? אני הייתי מגדיר את זה אחרת, למדנית: מה הציווי ב- "ולא תתורו"? קו. איפה עוצרים? יש דרבנן? יש דאורייתא? יש ולא תתורו דאורייתא יש שני מדרבנן? איך, איך עושים את זה? איך מגיעים ל "ולא תתורו"?  

אפשר גם במילים אחרות לגמרי: האם כשהתורה אמרה "ולא תתורו" היא רצתה לעזור לי לענות על השאלות ששאלתי? כי גם התורה ידעה "לא תלכו אחרי עיניכם, או לא תטעו אחרי עיניכם". אז כשהיא אמרה "לא תתורו" האם היא בקשה לעזור לי, זה שאלה ששאלתי עכשיו. 

רש"י אומר "ולא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם"- "כמו "מתור הארץ. כמו מתור הארץ". המרגלים שבים מתור הארץ מקץ ארבעים יום. תור זה לתייר, להיות תייר. זה, אגב, בא מאנגלית "TO TOURE". לטייל זה הפוך. אבל "תור" נשארה זו מילה בדיוק אותו דבר, בשפות האחרות לתור זה להיות תייר. כי TOURIST זה נשמע הרבה יותר אנגלית מעברית. אבל "מתור" זה עברית והכוונה היא תיור "כמו מתור הארץ. 

"הלב והעיניים הם מרגלים לגוף, מסרסרים לו את העבירות. העין רואה והלב חומד והגוף עושה את העבירה". 

אנחנו נדבר עוד על "ולא תתורו" זה יהיה עיקר ענייננו עוד מעט. אולי נפתח רק בדבר אחד. הגדרה מרתקת של הרמב"ם למצוות "ולא תתורו". הגדרה מעניינת מאוד. (ברשותכם נהפוך רגע עמוד ). 

הרמב"ם במקור 12 בספר המצוות, פעם הזכרנו אותו לא עוסק במילים "ולא תתורו" אלא מגדיר את המצווה. זו מצוות "לא תעשה". המצווה היא לא להרהר אחרי מחשבת הלב ואחרי ראיית העיניים. אצל הרמב"ם זה כולל שני נושאים: מחשבת עבודה זרה ושמירת העיניים- מחשבות זנות. 

שימו לב להגדרה ברמב"ם, מקור 12, הגדרה מופלאה: מצווה מ"ז: 

"הזהירנו שלא לתור", אני עושה סוויץ' שנייה, בסדר? אני עוזב רגע את המרגלים ועוזב את קרח, עכשיו רגע "ולא תתורו". "הזהירנו שלא לתור אחר לבבינו". עכשיו הרמב"ם חייב להיות מגדיר הלכתי: "עד שנאמין לראות (פה הוא מדבר על מחשבת עבודה זרה, מחשבת, עוד לא ראיית הזנות, הוא אומר בהמשך שזה אותו דבר) עד שנאמין לראות הפך הדעות שחייבתנו התורה. כאן כתוב "נאמין". בתרגום של הרב קאפח כתוב "נחשוב". מה פירוש? אני חושב, אני רואה אפשרויות, מכיר אופציות, מרחיב אופקים. רגע, רגע, אבל מהי המצווה תכל'ס. רמב"ם תגדיר הגדרה , לא הבנתי הגדרה, איך מקיימים "ולא תתורו"? מוקצה אני יודע מה זה. "לא תתורו" אני רוצה להבין. תשמעו את הציווי: 

"אבל נקצר מחשבותינו". שמעתם את ההגדרה של המצווה? מצוות "קיצור מחשבות". 

בתרגום האחר מופיע: "נקצר או נגביל את שכלינו". הרמב"ם אומר יש מצוות קיצור השכל. מצווה מעניינת מאוד. אני לא חושב שהיא הייתה עוברת מסך היום, וודאי לא בשם הרמב"ם, לא מתאים לו. נקצר מחשבותינו ונשים להם גבול. נעמוד אצלו". מעניין מאוד מאוד. הרמב"ם מפרט את ההלכה הזאת בספר ההלכות. אגב דבר פלאי, אין כבר מה לשאול כי רואים את זה בדף המקורות במקור 13: מי שחיפש את ההלכות של "לא תתורו" בספרי ההלכות ברמב"ם, איפה מוצאים ברמב"ם התייחסות  לשמירת העיניים? ל "לא תתורו", נכון? זה נושא חשוב. מעניין מאוד, זה מופיע בהלכות עבודה זרה. הלכות "לא תתורו" גם "אחרי עיניכם"  מופיעים בהלכות עבודה זרה. כי הרמב"ם מזהה את זה כדבר אחד. 

שם קובע הרמב"ם במקור 13 כך (אני מדלג 3-4 שורות, אתם רואים, זה כתוב כך: "ולא עבודת כוכבים בלבד הוא שאסור להפנות אחריה במחשבה אלא כל מחשבה שהוא גורם לו לאדם לעקור עיקר מעיקרי התורה מוזהרים אנו שלא להעלותה על לבנו. ולא נסיח דעתנו לכך ונחשוב ונימשך אחר הרהורי הלב". 

מעניין מאוד. בעולם מודרני, פתוח שכל האופציות פתוחות ומלכתחילה בד"כ, מאוד מאוד קשה ההלכה הזאת. צריך להבין אותה לעומק. "מפני שדעתו של אדם קצרה". תתרגל בן אדם, דעתו של אדם קצרה, מוגבלת, ולא כל הדעות יכולים להשיג האמת על בוריו". גם אתה לא יכול. היום אתה תגיע כך, ומחר כך. ואם יימשך כל האדם אחר מחשבות לבו, נמצא מחריב את העולם לפי קוצר דעתו! כיצד? פעמים, יתור אחר עבודת- כוכבים ופעמים יחשוב בייחוד הבורא. שמא הוא, שמא אינו. מה למעלה ומה למטה, מה לפנים ומה לאחור. ופעמים בנבואה שמא היא אמת שמא היא אינה. ופעמים התורה שמא היא מן השמים שמא אינה". 

עכשיו בעצם מה רוצה המחשבה הפתוחה לחלוטין, לעשות? המבחן שלנו לא קשה, תפקידה לא להוכיח לך ההפך ממה שאתה חושב, תפקידה הוא בסה"כ לערער את הביטחון במה שאתה חושב. אין לי תפקיד מחייב. התפקיד שלי להגיד לך: ואולי לא?? זהו. אני בזה ניצחתי. אני את תפקידי מילאתי. אולי כן ואולי לא. הרמב"ם אומר דבר מדהים: אני, הרמב"ם שאומר שכל תפקידו של האדם (זה, אגב, בספר המדע) הוא לדעת ולדעת ולדעת ולדעת, אומר לך שהידיעה המרכזית שאדם צריך לדעת זה את אי- ידיעתו הגמורה, את קוצר הדעת שלו, את הידיעה שהוא איננו יכול לדעת עד הסוף. 

שלוש אופציות יש. האחת: של אדם לא חושב בכלל. הוא לא יכול ללמוד. הוא לא יכול להיכנס אלינו לבית-המדרש, אין לו מה לעשות. השנייה הקיצונית היא של אדם שנותן למחשבות  להריץ אותו ל-כ-ל המקומות שיש בעולם. הוא רץ לכל המחוזות ללא גבול. זה נחשב מאוד פתוח. זה מכור. זאת התמכרות. הוא הולך ואין לו כפתור להפסיק. אתם יודעים למה קורא הרמב"ם פתיחות? לאדם שמדעתו שם גבול שהוא קבע. ועומד אצלו. הוא קובע את הגבול (עוד מעט נגדיר איך קובעים את הגבול) ועומד אצל הגבול הזה! למשל הגבול יכול להיות האישה שלך. כי אם אין גבול אז יש מיליון אופציות. אז כשאני קבעתי שאני נשוי, אני איבדתי את בחירתי החופשית? או שאני הפכתי לבוחר מפני שאני קבעתי גבול ועכשיו אני מתמודד בקושי גדול ועומד אצלו. 

מיהו הגיבור? הגיבור הוא זה שכל האופציות נשארות פתוחות לפניו לעד ולעולמי עולמים? אגב, אתם יודעים איזו מילה מגדירה את זה הכי טוב בעולם? "לתור". אתם יודעים מה זה לתור? לתור זה להיות תייר. התייר מגיע למקום שבו הוא רוצה לתייר אין לו שום מגמה להפוך להיות שם תושב- קבע, הוא גם לא קונה לו תעודת- זהות. הוא מגיע ללשכת התיירות, הוא לוקח "טי-שיירט" והוא עושה צילומים כדי שידעו שהוא היה שם והוא עובר ממקום למקום. הוא תר כמו תייר. הוא לא מתקשר אל המקום. התיור הוא דבר חיובי מאוד, הוא פותח אופקים. אבל הרב ה מאוד פעמים ככל שהאדם הוא חסר-בית, כך הוא יותר ויותר ויותר מוצא את הסיפוק שלו בלתייר, כי אין לו את המקום שלו. אז הוא עובר מתיור לתיור, מתיור לתיור, מתיור לתיור. הביטוי "לתור" במחשבות או לתור אחרי העיניים הוא ביטוי מדהים. פעם דיברנו על לתור אחרי העיניים, זה תרגיל מופלא של הפסיכולוגיה של האדם, של היצר הרע של האדם. ואם היצר הרע היה בא ואומר לי: "שמע, בוא תחטא באשת-איש, באשת חברך, ככה אבל בלי להתבייש, בעשר  שניות,  אני משער לעצמי שאני הייתי נותן לו מכה כזאת שהוא לא היה זוכר איך הוא נראה בכלל. חוצפה! כלומר, חוצפה שהוא חושב שהוא יכול להפיל אותי. אפילו מהסיבות שאמרנו מקודם, שמע זה יכול לחזור אלי בבומרנג, זה זה אסור זה ערכית לא נכון, כל אחד ברמתו. השיטה של היצר הרע היא הרבה יותר הגונה: חס- וחלילה! אני, אני פעם אמרתי דבר כזה? חס- וחלילה, חס ושלום, בושה! אתה פרובוקאטור, לכן אתה חושב עלי דברים כאלה. אני רק אומר לקפוץ לביקור. מה, אי-אפשר לשתות קפה עשר דקות? TO TOURE , מטיילים חמש דקות וחוזרים. הרי אתה לא יכול להיות נעול, מסכן. אתה כל החיים תהיה עיוור? מנוקר עיניים אתה תהיה? תפתח את העיניים, שטוף את העיניים. כך קוראים לזה היום. שטוף קצת את העיניים! העיניים שלך מלוכלכות מרוב חסימה. אתה חסום! תפתח קצת! עכשיו שהעיניים נפתחו קצת, אתה יותר פתוח. 

אני אמרתי פעם שאם היום היה צריך אונקלוס לתרגם את "ולא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם" (אבל אל תכעסו עלי) אני חושב שהוא היה מתרגם את זה היום "ולא גלשיא. בכל אתר ואתר. לא לאתר הדיין ולא לכל אתר ואתר. די באתרא קדישא ודי באתרא לא קדישא". אתם יודעים למה? כי זה העיקרון של רעיון ה-"אתרים" שהוא מאותו השורש של "לתור". זה עיקרון ג-א-ו-נ-י ,מדהים שכל חורבן העולם יכול להימצא בו. להפוך אדם מבעל- בית עם גבול, לתייר באופן אידיאליסטי. אנחנו נהיה "חברת תיירים", "נתור", נחליף בתים, נחליף משפחות, נחליף, נשטוף את העיניים, אח"כ נשטוף את המחשבות. שמא יש- שמא אין, שמא מדינה- שמא לא, שמא עם- שמא לא, שמא אבא- שמא לא, אבא צריך 100% אבל קודם בדיקת רקמות- תוכיח!. כלומר, בעצם כדי להתאים את התפקיד המרכזי של ה-"תתורו", תפקידי הוא התפקיד הקל ביותר בעולם- להפוך את העולם מבריא ל-"שמא". ואז אתה תמיד תראה שתי אפשרויות. 

ראשון בני האדם שאני מכיר שרוצה להיות שווה-דין בכל דבר זה הרמב"ם. אבל זה מפני שיש לי גבול ואני יודע מהו! עכשיו יש לי אפשרות לרוץ לכל המקומות. איך אומר השיר הגדול? "הייתי בפריז וגם ברומא,ראיתי את שבעת פלאי-תבל, אין כמו א"י"- אני מסכים עם זה 100%. לא הייתי בפריז ולא הייתי ברומא אבל אני מסכים 100% עם השיר. 100%. וזה בסדר גמור. השאלה היא אם זה תוצאה או שזה "חוצהמעיישה"? אם זה "חוצהמעיישה" זה טוב מאוד. השאלה היא האם בגלל שהיית בפריז וגם ברומא אין כמו א"י? ז"א, כיוון שלא היית במוזיאון החדש ברומא- אז יכול להיות שכדאי לבדוק גם אותו, כי המשוכנעות שאין כמו א"י, תמה. כי הידיעות שלך עד פריז ורומא במוזיאון הישן, אבל המוזיאון החדש...ודרך אגב, באנטארקטיקה עוד לא ביקרת, או שאין כמו א"י נקודה. כי אין כמו א"י-ככה! כי זה אימא שלי כי זה הארץ שלי. זהו! כי מעולם לא הייתי צריך לשאול את השאלה הזאת כי השאלה מעידה על נכות. הייתי בפריז וגם ברומא- ואני יכול להסביר לכם למה. דרך אגב, אם יגיד לי פריזאי שכל ההסברים הם סובייקטיביים, הוא צודק. ואז אגב, אתה יכול להיות בפריז וגם ברומא כדי לראות באמת את שבעת פלאי תבל לא רק כדי להוכיח שאין כמו א"י. שבעת פלאי תבל זה יפה. זה גם הקב"ה עשה את זה. 

"לתור" זאת הגדרה נפשית מדהימה! ואני ממנה רוצה להגיע לעיניים. 

מה בעצם עושות העיניים? מה תפקידה של העין? 

לעין יש שני תפקידים:

אולי לפני התפקידים, למה נקראת העין "עין"? נשמעת שאלה פשוטה. מה זה עין בעברית, אני יודע- עין. מה זה אות ע' בעברית אני יודע- עין-ע'. י'. ן'. - מעיין. "ואבוא אל העין". "עין" פירושו מעיין. "ואבוא אל העין" אצל אליעזר ורבקה. "עין גדי" ו"עין מושתת" ועין עגליים" ועין... "עין". גם בלא סמיכות זה מעיין. 

מאוד מעניין אגב, שרפואית, העין היא מעיין ז"א, היא נוזל- כולה. היא לא סתם נוזל, כך לימדוני, אדם הוא נובל רק הוא סירקולציה. בעין מיוצר כל הזמן מחדש הנוזל ואוי ואבוי אם זה לא יהיה ייצור חדש. זה כל הזמן מתייצר! והעין היא עין, היא מעיין. אגב, זה דבר פלאי שקראו בעברית לעין לפני כך וכך אלפי שנים, עוד לא ידעו בדיוק שהיא מעיין בגוף. אין עוד משהו בגוף שמייצר כל הזמן את הנוזל מחדש, כל הזמן חדש, חדש. כמו שקראו לאוזן- אוזן. מישהו ידע שכמה אלפי שנים אח"כ ידעו ששם נמצא האיזון, שיווי המשקל של האדם? לכן זה האוזן, ואלה המאזניים והאוזניים של האדם? העין היא מעיין מעוד סיבה הרבה מאוד עמוקה יותר:

הדבר הראשון שעושים עם העין הוא לראות. בשטחיות העין רואה, וגם לא בשטחיות העין רואה מרחב. נכון? העין לא רואה נקודה אחת היא רואה מכלול. אם אני מסתכל עכשיו אני רואה מכלול, אני לא יכול לראות בן-אדם אחד. אני רואה מרחב. אני לאט לאט יכול לנסות למקד את עצמי. אבל העין היא רואה מרחב. העין מסתכלת. העין תרה. זאת הראיה הראשונה: על- פני השטח.

אבל העין, בלשון הקודש גם מעיינת, בעיון. העיון הוא לא להסתפק בראייה השטחית אלא לראות פנימה, לראות לעומק. אגב, כשמסתכלים על מעיין, כשאני מסתכל במעיין, מה אני רואה? את עצמי. הדברים פשוטים אין בהם חידוש אבל מרוב שהם פשוטים אף אחד לא יודע. זה כשאתה מסתכל על העיניים של חברך את מה אתה רואה? יש שם אישון. נכון? אישון, קטן באמצע. אתם יודעים למה האישון נקרא אישון? כי זה אי קטן. אישון. אישונצ'יק. איש קטן. הקטנצ'יק שאתה רואה ממול, זה אתה. בדיוק כמו במעיין. אגב, האישון הוא חלק מדהים באדם. האישון נקרא אישון. אבל אם אף אחד לא מסתכל אלי, הוא בפנסיה. הוא בניוטרל. הוא אישון בלי עבודה. הוא אישון רק כשאתה מעיין בי. כלומר, נניח אם הייתי לבד לבד בעולם האישון אף פעם לא היה אישון. נכון? אף פעם לא היה בהם איש קטן. כי הוא ראי של מי שמסתכל מולו, אבל אם אף אחד לא מסתכל אז..אז הוא לא עושה כלום. הוא, אגב, מתרחב ומצטמצם לפי האור. העין היא בדיוק כמו המעיין- המקום שבו אתה רואה את עצמך- קטן. יש דבר יותר גדול בעולם מלהסתכל אל העיניים של חברך ולראות אותך קטן ואותו גדול והוא אותך קטן והפוך? יש ביטוי מאוד מעניין בחז"ל על העין. 

העולם הזה אומרים חז"ל במקור 9, ביטוי מדהים: "אבא איסי בן יוחנן משום שמואל הקטן אומר: העוה"ז (יפייפה), דומה לגלגל עינו של אדם. (העולם דומה לעין) הלבן שבו (מה שיש מסביב, הלבן) זה אוקיינוס שמקיף את כל העולם (כל העולם מוקף בים, וזה הלבן, זה אגב שווה אצל כולנו זה מקיף ) שחור שבו (אחרי הלבן יש שלושה עיגולים- סליחה על האופטומטריסטיות של היום, אחרי הלבן יש שלושה עיגולים. קודם כל השחור הוא עוד לא הצבע המיוחד שלך הוא העיגול השחור הגדול שהוא עדיין לא הצבע שלך, כששואלים איזה צבע העיניים שלך, כחול או ירוק או חום- זה לא השחור) שחור שבו זה העולם. בגרסה אחרת זה היבשה. העולם הוא ים ואיפה שאין ים ויבש זה שחור, זה יבשה. זה עוד לא ייחודי, זה שייך לכולם. קומט שבשחור- כלומר מה שקובע את הצבע- תכלת, ירוק, חום- זה ירושלים. תשמעו את המדרש הזה זה מדהים! פרצוף שבקומט  (מה שנקרא איך? זה מה שנקרא אישון) זה בית-המקדש. שייבנה במהרה בימינו ובימי כל ישראל אמן". 

זה פלאי פלאות. אתם מבינים מהזה בית-המקדש? בית המקדש לא נמצא תמיד הוא נמצא רק אם אני מסתכל ז"א אם אני לא מסתכל, אין בית מקדש. רק ש-"עין בעין יראו". יש בית מקדש. הקומט כלומר, הצבע המיוחד שלך בעין זאת הירושלים שלך. ירושלים זה לכל אחד החלק שלו בעולם. מה הירושלים שלך? העין זה גלגל עינו של העולם. הלבן והים, השחור והיבשה זה שווה. ירושלים- זה איך העין שלך נראית והפרצוף זה בית המקדש. ובית- המקדש לא יוכל להבנות אלא ש- "זה עיר שחוברה לה יחדיו". אתם מכירים את הביטוי בעברית-"תסתכל לי בעיניים?" זה הכוונה! 

בעין אפשר לעשות שני דברים: אפשר לעיין ואפשר לראות שטחית. אלה שתי התכונות של העין. התכונה הראשונית היא שטחית- לתור, להסתכל מלמעלה, בלי להיות מחויב. התכונה העמוקה של העין היא לעיין בעומק. עוד נחזור אח"כ לעין טובה ועין רעה. לי נדמה, וננסה להוכיח את זה בהמשך שעין טובה זה להיות בעין הפנימית הזו ועין רעה זה עין תייר. ומזה באים כל שאר הדברים, נגיע לזה עוד מעט. 

אדם יכול להיות שמח בחלקו רק אם הוא יכול להסתכל לעומק, לנצח, לעתיד. אם הוא רואה משהו ונשבר, הוא לא יכול להיות שמח בחלקו. אדם לא מקמץ על ממונו כי הוא רשע, אלא כי הוא רוצה לשמור את מה שיש. אצלו יש- זה מה שרואים בעיניים,מה שלא רואים אין! הוא שומר על מה שרואים. והוא תמיד בלחץ, הוא תמיד בפחד- יש לו עין רעה. יש לו עין- היא לא מעיין נובע, היא לא יודעת להסתכל פנימה, פנימה פנימה , היא לא יודעת שלעולם לעולם לעולם, גם אם נראה לך שהכול חסר סיכוי- ברגע שמישהו יסתכל לך בעין , יהיה לך אישון. זה שאתה לבד זה כי אתה לא מאפשר לאף אחד להסתכל. זה האישון. עברית. שפה של הקב"ה. 

אני טוען שכל הבעיות סביב הפרשיות בספר במדבר מהפרשה בהר סיני- סביב עיניים. 

אתם זוכרים מה ביקש משה רבנו מיתרו? למה הוא ביקש ממנו ללכת איתנו? הוא אומר לו ביטוי מאוד מוזר-" נוסעים אנו אל המקום אשר אמר לנו ה' לכה איתנו- ומה? והיית לנו לעיניים" ! אגב, מה קורה מיד בפרשה הבאה? האספסוף מתאווה תאווה. הם לא רוצים לאכול מהמן. הם אומרים שהם זוכרים את הדגה, ואת החציר, ואת הבצלים ואת הקישואים ואת השומים ועתה נפשנו יבשה אין כל בלתי אל המן עיננו! 

עכשיו אתם מבינים למה צריך עיניים שרואות מרחוק? אם המקסימום שאתה יכול לראות זה כמה קילו בשר יש כאן במטר מסביבך? כשעיננו רק במן, צריך עיניים שרואות למרחבים-"אל נא תעזוב אותנו", אנחנו צריכים עיניים, מה אין לכם עיניים? אין, העיניים שלנו "תרות" . מה קורה לפני חטא המרגלים, ואני ברשותכם, רוצה לחזור לחטא המרגלים ותראו עד כמה זה מופלא שם. זה דבר פלאי פלאות. על הקטע הזה אמרו דתן ואבירם "העיני האנשים ההם תנקר"- נלך לאט לאט. זה מה שתפסו הפלשתים כשהם ניקרו את עיניו של שמשון, בואו נלך עם זה לאט. 

אני תמיד תמהתי על שאלה שתפסה אותי מאוד: המרגלים מאוד מרגיזים אותנו נכון? מה, כולנו בוכים בגללם כבר 3000 שנה. עשו דברים נוראים. עוד רגע נדבר עליהם. יש מרגלים שנותנים לנו כזה פרס ניחומים בסוף קריאת התורה שקראנו השבת-אלה המרגלים של ההפטרה- נכון? הם היו בסדר, שניים מרגלים חרש והם הולכים נכון?, חוזרים אומרים "הכול בסדר". מיד כשהם חוזרים יהושע מוציא את כולם, עוברים את הירדן. ו-"הואהה" יריחו- הניצחון, מה שלא זכה משה כל ימיו! נכון? מעניין מאוד. בואו ננתח שנייה אחת מה קורה עם המרגלים של יהושע, ואני צריך לזה דקה. אתם זוכרים, בלי ח"ו, אני לא מהוועד בעד המרגלים של ספר במדבר, אבל אני מצטער אבל אני חושב שעשו פה משהו לא פייר היסטורית, במירכאות. 

בואו נחזור רגע: מה שלח יהושע את המרגלים? חרש. מה הוא אמר  להם ללכת לראות? אני אגיד לכם, הפס' לא לפנינו. הוא אמר להם "לכו ראו את הארץ ואת ירחו". כך קראנו בהפטרה השבת. הארץ ואת יריחו. בסדר? הארץ זה שטח גדול. אגב, למרגלים לראות את הארץ לקח 40 יום. ועוד אמרו לנו חז"ל שא"א להבין איך הם הספיקו, ושהיה להם קפיצת הדרך כדי לא להאריך יותר. כי הם הרי עברו את הכול. הם עוברים את עבר הירדן ואת הכנעני וזה יושב פה ועמלקי יושב פה והכנעני יושב פה- נכון? המרגלים של יהושע מתבקשים לראות את הארץ ואת יריחו. נו, מה הם הספיקו בסיור? זוכרים? הם הגיעו. הגיעו לאן? לגג של רחב. בסדר? יפה. זה באמת סגולה ביטחונית חזקה מאוד. הם נמצאים שם היא טומנת אותם בפשתים והם התרגלו כבר לעשות מחבואים. ואז מגיעים. עושים סיכום- אנחנו שומרים על הבית שלך-כן, לא... ואז היא אומרת להם: חבר'ה, השב"כ הגיע. והם מבינים שהם צריכים לברוח. נכון? היא מארגנת להם חבל והם בורחים. איפה הם מחכים עכשיו? מתחת לסלע. נכון? והם מתחבאים מתחת לסלע, הכוחות עוברים, הם יוצאים מהמחבואים והם חוזרים מאירוע מרגש מאוד. ההספק שלהם היה: גג אצל רחב ומתחת לסלע ליד הרקפת. מהסלע אל הגג הם חוזרים עתירי קרבות, מלאי מודיעין..מדהים. אל יהושע. אגב, יהושע שואל אותם איך היה? אין לי שום כעס עליהם, בסדר, אין טענות. הם הצילו את עצמם. אני במקום יהושע מה הייתי עושה עכשיו? אומר- חבר'ה עכשיו צריך לצאת למבצע נוסף. לא ראיתם לא את הארץ ולא את יריחו. אתם יודעים איך להגיע אל רחב ויש לכם סיפור עם סלע. זה יפה. באמת יפה. אבל לא ראיתם- נכון? תראו מה הם מודיעים. מה הם מודיעים? 

מקור 6 וזה פלאי פלאות. בזה קראנו את ההפטרה ובזה גמרנו: "וישובו שני האנשים וירדו מההר (איפה שהיה הסלע) ויעברו ויגיעו ליהושע בן נון ויספרו לו את כל המוצאות אותם (האמת, באמת מרתק.) מסקנה: ויאמרו אל יהושע כי נתן ה' בידנו את כ-ל הארץ (פש...) וגם נמוגו כ-ל יושבי הארץ מפנינו. היום היו מקימים  על זה וועדת חקירה- אבל בינלאומית מינימום!אתם מבינים מה עשו פה? כ-ל הארץ, כ-ל יושבי הארץ- כל אלה שהיו על הגג? וגם אלה בסלע. כ-ו-ל-ם נמוגו? זה מה שנקרא "בלוף אחד גדול"! הפס' הבא יהושע אומר- פלאי פלאים, אפשר לזוז קדימה, עוברים את הירדן. אההה, זהו. נתחיל. זהו? נתחיל. שיטה יפה! ו-כ-ו-ל-ם יורדים על המרגלים של ספר במדבר. אני חושב שהגיע הזמן שמישהו פעם יגן עליהם קצת. אני רוצה להגיד שהם עשו כל מה שמשה רבנו אמר. אז תמיד אומרים, כמו שהרמב"ן לימד אותנו, הם עשו אבל הם קבעו דעה סובייקטיבית. הם אמרו "אפס כי אז העם". אני אומר, לפני שהייתה התפרצות בין כלב לבין האנשים. בשלב מסוים כלב מתפרץ ואז הם עונים לו. אבל איך אומרים הילדים? "הוא התחיל"!. אתם תראו מיד שהוא התחיל. אתם כל הזמן בעד יהושע וכלב, אני יודע. אבל בואו נלמד את זה פעם דוגרי: המרגלים מעבירים דיווח מלא. ועושים את הפעולה הכי טוב שיש. אלה של במדבר לא אלה של יהושע! תראו:

מקור 7: אני מדלג על שני הפס' הראשונים: "וישלח אותם משה לתור את ארץ כנען (-לתור!) ויאמר אליהם עלו זה בנגב ועליתם את ההר וראיתם את הארץ מה היא ואת העם היושב עליה החזק או רפה המעט אם רב ומה הארץ אשר הוא יושב בה הטובה אם רעה ומה הערים אשר הוא יושב בהם...במבצרים ומה הארץ השמנה היא אם רזה היש בה עץ אם אין והתחזקתם ולקחתם מפרי הארץ והימים ימי ביכורי ענבים". 

סיכום: מה הדברים אשר צריך ללכת לראות? שלושה דברים:

הארץ: שמנה-רזה, טובה-רעה. העם: חזק-רפה. והערים.נכון? במחנים או במבצרים. בסדר? חוץ מזה מה עוד הוא מבקש מהם? "והתחזקתם". ומה עוד הוא מבקש מהם? תביאו הנה מהפירות, אני רוצה הוכחות. "ולקחתם מפרי הארץ והימים ימי ביכורי ענבים". בואו נראה מה הם עושים: "וישובו מתור הארץ". בסדר? הם עשו את ה-"תור"? עשו!. "וילכו ויבואו אל משה ואל אהרון ואל כל עדת בני- ישראל מדבר פארן קדשה וישיבו את.. ואת כל.. ויראו מפרי הארץ". דבר ראשון הביאו את כל ההוכחות? הביאו? הביאו!. "ויספרו לו ויאמרו באנו אל הארץ אשר שלחתנו וגם זבת חלב ודבש היא וזה פריה". הפרשנים אומרים פה בצורה הכי כנה שיש: הם אמרו הכי טוב שיכול להיות. מה, שמנה או רזה? לא רק שמנה, לא רק טובה, גם זבת חלב ודבש! יפה מאוד. הלאה. אגב, סתם ככה מעניין, באמת משה רבנו היה צריך לדעת אם זה ככה או לא? הרי הקב"ה כבר אמר שזו ארץ זבת חלב ודבש? ועוד דבר אני רוצה להגיד לכם בביטחון, בלי לברר את זה יותר מדי, משה רבנו גם לא היה צריך את התשובות המודיעיניות האלה. כי אנחנו נמצאים במדבר כבר כמעט שנה וחצי- מפסח, בסדר? מאחרי קריעת ים סוף, מר"ח סיוון שבאנו להר סיני ועד כ"ט סיוון  שנשלחו המרגלים. במשך השנה וחודש, חודשיים, האלה, אי-אפשר היה לשלוח ב-"שושו" איזה לוויין, מודיעין, טסה...אני מודיע לכם שהיו צילומי אוויר יום יום מהמצב בארץ לאיזה שעה, לאיזו בדיקה. איך בודקים מודיעין? שולחים שנים-עשר קצינים עם אשכול ענבים? ואמרים את השמות שלהם, שכולם ידעו- מה שבטוח? ומה הם אומרים? שימו לב, התשובות 

מ-צ-ו-י-י-נ-ו-ת! "אפס כי עז העם". אני חייב להבין שגם בפשט, נכון? הרמב"ן אומר מי הרשה לכם להגיד "אפס כי". אני חייב להגיד, הרי הוא לא שלח פה שני טירונים מהמודיעין, הוא שלח את ראשי בני-ישראל! מה, אסור להם להביע עמדה? אומרים לא! אני רוצה לטעון שהחטא שלהם הרבה יותר חמור! "אפס כי עז העם". אגב, הם עוד לא אמרו לא לעלות, הם לא אמרו לא לעלות. הם אמרו: תדעו לכם שהעם שעז זה מאוד מאוד קשה. "והערים בצורות"- אז הם ענו ועל העם? ענו! הם ענו על הארץ? ענו! על הערים הם עונים? עונים! "וגם ילידי הענק ראינו שם". שימו לב עכשיו למילים: "עמלק יושב בארץ הנגב והחיתי והיבוסי והאמורי יושב בהר והכנעני יושב בים ועל יד הירדן ויעש כלב את העם אל משה ויאמר עלה נעלה וירשנו אותה כי יכול נוכל לה". אל תכעסו עלי. במחילה, כלב, זה נשמע יפה מאוד אבל זה לא קשור למה שהם אמרו. מצוין אני מזדהה איתך. זה איזה נשמע "מתנחלי" כזה. זה טוב מאוד, אני בעד. אבל זה בכלל לא רלוונטי. בכלל כלב עושה דברים לא רלוונטיים. כולם מתפעלים מזה שהוא הלך לחברון, למערת המכפלה, להשתטח על קברי אבות. ואני שואל: ממתי מותר ללכת באמצע סיור לטיול קברים. שלחו אותך למסלול. אתה רוצה ללכת למערת המכפלה, על חשבון זמנך האישי- בהזדמנות. מה פירוש? הולכים כולם הוא עכשיו הולך להשתטח אצל אברהם יצחק ו- זה יפה מאוד, אבל...תמיד מתפעלים ואני לא מבין כ"כ מה.. ופתאום הוא אומר "עלה נעלה ויכול נוכל וירשנו..." ואז מתחיל פתאום דיון נורא-והאנשים אשר אתו אמרו לא נוכל לעלות..." כלומר הויכוח פתאום הופך להיות מה? אם לנו יש כוח או אין. רגע, מה, בשביל זה שלחתי מרגלים? תשמעו את הויכוח. אתם מבינים? העם שהיה שם מה הוא מבין בזה? מה הויכוח עכשיו בין כלב לבין המרגלים? מה הכוח שלנו. בשביל מה הייתם צריכים ללכת לשם? כלומר, אתה לא מתווכח על העובדות. אתה גם לא אומר כמו הרמב"ן למה אמרתם "אפס כי". אתה רק צועק ואומר: "עלה נעלה וירשנו אותה כי יכול נוכל לה". והאנשים אשר איתו אמרו לא נוכל לעלות אל העם כי חזק הוא ממנו". ואז הם מתחילים- הנה החטא! עכשיו החטא המזעזע. ואני שאלתי על החלק הראשון- "ויוציאו דיבת הארץ אשר תרו אותה אל בני ישראל לאמור הארץ אשר עברנו בה לתור אותה (חוזרים עלזה עוד פעם ועוד פעם) ארץ אוכלת יושביה היא וכל העם אשר ראינו בתוכה אנשי מידות ושם ראינו את הנפילים בני הענק הנפילים ונהי

 ב-ע-י-נ-י-נ-ו כחגבים" (ונהי- אנחנו בעיני עצמנו כחגבים) וכן היינו בעיניהם-עין בעין!  אנחנו היינו בעיננו ואנחנו בעיניהם כך נתפסנו. הבטנו עין אחד בשני ואנחנו חגבים וקטנים! "ויהושע בן נון וכלב התרים את הארץ קרעו בגדיהם ויאמרו אל כל עדת בני ישראל לאמור הארץ אשר עברנו בה לתור אותה (אותה פתיחה!) טובה הארץ מאוד מאוד (רלוונטי למה שהם אמרו? אוכלת יושביה או לא? נפילים יש או לא? בני ענק יש או לא? אתם לא  עונים! שהיא טובה הם כבר אמרו קודם. זבת חלב. רגע!- ) אם חפץ בנו ה'  והביא אותנו אל הארץ הזאת ונתנה לנו ארץ אשר היא זבת חלב ודבש אך בה' אל תמרודו ואתם אל תיראו את עם הארץ (בפשטות תיראו אל תפחדו, כך מתרגם אונקלוס אל תיראם אל תפחדו מעם הארץ, מהעם שגר שם) כי לחמנו הם סר צילם מעליהם וה' איתנו אל תיראום! ויאמרו כל העדה לרגום אותם באבנים וכבוד ה' נראה באהל מועד אל כל בני ישראל" ודאי שאנחנו מזדהים עם יהושע וכלב אבל בואו רגע נהיה אובייקטיביים. מי  כאן הביע דעה סובייקטיבית? בטח שיהושע וכלב! המרגלים העבירו  דיווח! גם כשהם התפרצו הם אמרו "לא נוכל לעלות אל העם" בעקבות דברי כלב. וחזרו לדווח מה ראינו ואיך היינו בעינינו ואיך היינו בעיניהם והכול. ויהושע וכלב מה אמרו? ה' אתנו. אל תפחדו מהעם שם. הם לא אומרים אין שם עם ונפילים ובני ענק, הם רק אומרים אל תפחדו ה' איתנו. כלומר הם הופכים את הכול לכוח אמונה. אגב, אמונה בה' ועוד יותר על אמונה בנו. אני טענתי השבוע בראייה פה בפרשה דבר פשוט מאוד: לי אין שום ספק. חטא המרגלים היה כבר בהתחלה חטא אחד. והחלק השני הזה בא לי היום בעניין הזה של הראייה. 

החטא שלהם הוא פשוט הם עושים כל מה שמשה רבנו אמר הם רואים את הערים, הם רואים את הארץ הם רואים את העם, הם מביאים מפרי הארץ, הם אומרים יותר ממה שמשה רבנו ביקש לשני הכיוונים. הם אומרים בני ענק אבל גם הם אומרים זבת חלב ודבש –הוא לא ביקש מהם, הם מתקזזים. 

דבר אחד שהוא אמר להם לעשות הם לא עושים: הוא אמר להם "והתחזקתם". לא כתוב בשום מקום "ויתחזקו". אתם חושבים שזה סתם "והתחזקתם"? אתם חושבים שזה איזה ברכה, סתם, לפני שהולכים הביתה? שתשמרו שלא יהיה לכם קר, תלבשו סוודר? בשביל מה משה רבנו שלח את המרגלים? מה הייתה הסברא שלו? בשביל מה היה צריך לשלוח את המרגלים? דברנו על זה בשבוע שעבר, התחלנו. בשביל מה הוא שלח בכלל את המרגלים? כי הוא צריך לדעת אם הארץ טובה או רעה? הם מחדשים שהרץ היא ארץ זבת חלב ודבש? הקב"ה אמר את זה בספר שמות בהתחלה, בפרשת שמות. מה, מה, מה הוא שלח אותם? הוא שלח אותם כי העם חלש, הוא שלח אותם כי העם מת בקברות התאווה. הוא שלח אותם כי העם לא מאמין בעצמו. הוא שלח אותם כי גם מרים לא מאמינה במשה, במדרגתה. הוא שלח אותם כי העם הזה שהאמין "בה' ובמשה עבדו", ודברנו על זה כבר הרבה פעמים, לא רק האמין בה' אלא האמין ב-לאן יכול להגיע אדם, זה להאמין במשה עבדו, כך מסביר ר' צדוק הכהן מלובלין. האמין במשה עבדו, שם אומר ר' צדוק את המשפט בעברית שחזרנו עליו כ"כ הרבה פעמים "ודע שיותר ממה שצריך האדם שיאמין בה' יתברך, עוד צריך הוא שיאמין בעצמו". האמינו במשה עבדו ואמרו תראו אדם לאן יכול להגיע! והתוצאה הייתה "אז ישיר"- כולם! 

כשאדם מאמין בעצמו מכוחו של הקב"ה ומאמין שהקב"ה מאמין בו, יש לו כוח לשיר! שלחתי אתכם כדי להתחזק. למה? כי אני רואה את המצב של העם. אני רואה את המצב של ההנהגה. אגב, שימו לב שזה חילופי מנהיגות אף אחד מהמנהיגים האלה לא היה שם לפני כן חוץ מיהושע שהכרנו אותו. לא הכרנו את המנהיגים האלה. כל השמות חדשים פה. יש כאן הנהגה חדשה. לכו לארבעים יום, אני מקבץ פה את האנשים ותחזרו אחרי ארבעים יום- לתת חיזוקים. אני יודע מה יהיו התשובות. אני תפרתי לכם משאל-עם עם תשובות ברורות. מה, מה רשמתי בשאלות, אם הארץ טובה או רעה? אתם רוצים שאני אתן לכם תמונות? מה אני לא יודע אם טובה או רעה? כל ימיי אני עוסק ב-איך הארץ הזאת נראית. אני לא יודע אם היא טובה או רעה? אני צריך לשלוח אתכם לדעת אם טובה או רעה? מה, ואלמלא היה קברות התאווה והכול. הרי בכ' באייר (דברנו על זה בשיעור שעבר) בעשרים לחודש שני התחילו ללכת לא"י. למה אז לא שלחו מרגלים? -"נוסעים אנחנו אל המקום". כבר הציעו לו את יריחו. אז למה הוא לא שלח מרגלים לבדוק את אחוזי הדונמים עם התמרים? כי לא היה צריך את זה. על מה היה הויכוח של הקב"ה עם משה אם לשלוח מרגלים או לא? משה רבנו אמר: חייבים לחזק את העם! אני לא יכול להנחית עליהם עכשיו א"י. אני רוצה אותם חזקים. ארבעים יום. אתם יודעים מה זה ארבעים יום-ארבעים יום מס' 1 זה היה ארבעים יום שבסופם נשברו הלוחות, קצת לפני שנה. ארבעים יום מס' 2 זה היה ארבעים יום שבסופם היה יום כיפור עם הסליחה הגדולה. ואחריהם התחילו לבנות את המשכן. 

אנחנו עכשיו הולכים לעשות ארבעים יום, אותו תרגיל, מבצע ארבעים יום מס' 3, ואנחנו מתחזקים. תחזרו ותחזקו אותנו. הם הולכים ונהיים חלשים. אתם יודעים למה? כי הם ראו כמו תרים ולא כמו שיהושע וכלב אומרים. 

אתם רוצים לשמוע איך יהושע וכלב אומרים להם לראות? זה מדהים! אני מעולם לא שמתי לב לביטויים האלה. וזה ממשיך עוד מעט. 

תראו את הביטוי בפס' ח': קודם כל פס' ז': "ויאמרו אל כל עדת בנ"י לאמור הארץ אשר עברנו בה לתור אותה (תראו את התמונה הזאת של יהושע וכלב עומדים קרועי בגדים. הם קרעו בגדיהם, אז עכשיו הייתי מצפה שיהיה אבל. לא לא! קרעו בגדיהם ואומרים: ועכשיו אפשר לזוז קדימה!. לי זה מזכיר אתם יודעים את מי? את ר' עקיבא שהולך עם חכמים להר הצופים ומגיעים וקורעים בגדיהם. גם ר' עקיבא ג הוא קורע בגדיו ואז רואה את השועל יוצא מבית קודשי הקודשים ומתחיל לשחק. 

יהושע וכלב קרועי- בגדים. אומרים להם הבגדים קרועים, אבל בואו נסתכל עכשיו לעומק ותראו איך הם אומרים להם: "הארץ אשר עברנו בה לתור אותה"- שאלת אותנו משה רבנו, אם היא טובה. היא לא טובה. היא "טובה מאוד מאוד" . אין לנו איך להסביר עד היא טובה. כמה שאתה תבין- עוד! עוד יותר ממה שאתה מבין! היא אלוקית! היא לא טובה ולא שמנה. היא לא זבת חלב ודבש. היא טובה מאוד מאוד. אבל זה כלום. חכו.- "אם חפץ בנו ה'". הארץ הזאת היא של הקב"ה! אם אבא רוצה שאנחנו נבוא לבית שלו- תראו את הפס': "והביא אותנו אל הארץ הזאת ונתנה לנו ארץ אשר היא ארץ זבת חלב ודבש". עכשיו הפס': "אך בה' אל תמרודו". אם אתם לא מאמינים בעצמכם, אתם מורדים בקב"ה. איך אמרו המרגלים? "לא נוכל לעלות אל העם כי חזק הוא -מי? העם. ממנו". ממי? שתי אפשרויות: "כי חזק הוא ממנו" או לא עלינו: כי חזק הוא ממנו".- להאמין בקב"ה בלי להאמין בנו זה סתם שטויות זה למרוד בקב"ה. כי זה להגיד שהקב"ה כ"כ גבוה עד כי עזב ה' את הארץ. חס וחלילה! להאמין בקב"ה ולא להאמין בעם שלו- פה זאת הייתה הנצרות. בטח שהקב"ה! רק לא העם הזה. הם לא אמרו- לא הקב"ה, הם אמרו: לא העם. " אם חפץ בנו ה' והביא אותנו אל הארץ אשר היא ארץ זבת חלב ודבש"! 

עכשיו לעיקר: אני טוען שלא קראנו את הפס' נכון: "אך בה' אל תמרודו ואתם אל תראו את עם הארץ"- לדעתי זה בכלל לא "אל תפחדו" כי זה כתוב בסוף הפס': "אל תיראום". כלומר אל תפחדו זה כתוב. אל תראו את עם הארץ הכוונה אל תראו אותם אל תסתכלו עליהם בכלל. אתם לא מסתכלים נכון. תסתכלו לעומק! אל תסתכלו בשטח! 

אתם יודעים מה החטא של המרגלים? שהם ראו בכלל את הענקים ואת הנפילים ואת בני הענק! אנחנו אומרים שאין? יש! לא ראינו אותם בכלל! הסתכלנו מעל !- אל תראו את עם הארץ! עכשיו תסתכלו בפס' זה פלאי פלאות: " כי לחמנו הם! סר צילם מעליהם! וה' איתנו- אל תיראום". תגידו לי אתם נורמאליים? בטח שיש שם נפילים ובני ענק. אתם יודעים למה? כי אנחנו לא שם וה' איתנו!! אז יש שם נפילים ובני ענק. אבל אם ה' יהיה איתנו ואנחנו נהיה שם, אז לא יהיו שם נפילים ובני ענק.- "בלתי אל המן עיננו" "וחי איתנו והיית לנו לעיניים"- אנחנו צריכים לעיניים שמעיינות! ולא עיניים שרואות את עם הארץ ואומרות דמוגרפית- אי אפשר. הבנתי את השטויות האלה. אבל ביקשתי אל תראו את עם הארץ. בטח שצריך להתייחס לעובדות! בטח שצריך לשאול שאלות מעשיות! בטח שצריך ללכת לראות את "הדרך אשר נעלה בה ואת הערים אשר נבוא אליהם"- בטח! בתנאי שיודעים להסתכל בעיניים של אמונה ולא ב-תתור. שלחתי אתכם לתור את ארץ כנען כדי לראות אותה כמבקרים ולהביא תמונות יפות כדי לחזק. הציווי היה לא רק של תתורו. הציווי היה לתור והעיקר היה "והתחזקתם!". 

אתם יודעים איך יונתן בן עוזיאל מתרגם "והתחזקתם"? זה פלאי פלאות! "והתחזקתם" אומר יונתן בן עוזיאל: "תעשו חזקה! " תבנו שם! אתם שם ארבעים יום? תארגנו שם איזו גדר- תשתלו! 

מסביר ספורנו: אתם יודעים למה כך אומר יונתן בן עוזיאל? כי אחרת, אם תיקחו מפרי הארץ תבוא המשטרה המקומית ותגיד שאתם גנבים. תעשו חזקה ותיקחו משלכם ותחזרו הנה ותגידו: היינו שם. אנחנו כבר התחלנו לשתול! זהו! חוץ מזה אל תגידו כלום! -היינו שם-שתלנו! אנחנו זורעים! ואל תגידו שום דבר. אתם יכולים להגיד בני הענק ו... הכול אין בעיה, ואתם אל תראו את עם הארץ. אל תסתכלו בכלל על עם הארץ. תעיינו פנימה! 

אתם רוצים לראות את ההמשך של הפס'? זה פלאי פלאי פלאות!: "ויאמרו כל העדה לרגום אותם באבנים" אתם משגעים אותנו! אתם אומרים לנו על דברים שאין- שיש! אין את זה ! בעיניים שלנו לא רואים את זה! תחשבו רגע על הדור הזה: מי האנשים האלה? האנשים האלה עכשיו, ועוד יותר האנשים אצל דתן ואבירם, שם כבר ידעו, פה מתחילים להריח, אלה האנשים שנגזרה עליהם גזירה. מה הגזירה שנגזרה על העם השני אחרי הגזירה על המרגלים? כל הדור הזה ימותו. אז על מה אתם מדברים? תגיד לנו משה רבנו, "העיני האנשים ההם תנקר? ותיתן לנו נחלת שדה וכרם?" על איזה שדה ועל איזה כרם אתה מדבר? עוד ארבעים שנה? על מה אתה מדבר? זה לא ריאלי. הרי אתה בעצמך אמרת שאנחנו לא נגיע לשם. שבניכם שאחריכם... אתם יודעים אז מה עושה הקב"ה? שכל העדה רוצה לרגום אותם באבנים, מה עושה הקב"ה? 

סוף פס' י: "וכבוד ה' נראה באהל מועד אל כל בני ישראל". תראו את כבוד ה'. הענן. הענן מגיע וכבוד ה' נראה. הוא נראה! ואיפה העיניים שלכם נמצאות? אני נגלה אליכם בענן ובעמוד אש. ואתם בודקים את הקילוגרמים של בני הענק והנפילים? אתמול בדקתם את הקילוגרמים של החציר והבצלים, עכשיו את הקילוגרמים של הנפילים ובני הענק, תגידו את כבוד ה' אתם רואים? מה עושות העיניים שלכם? עין רעה! זה עין ריאליסטית. מציאותית. יש לה כל הזמן הוכחות כמה רע. יש לה הוכחות בלי סוף כמה אין סיכוי ולמה לא להיות שמח בחלקי, ולמה לא להאמין בעצמי. יש נפילים יש בני ענק ויש חציר ובצלים ושומים. 

"ויאמר ה' אל משה (כאן מופיע הביטוי) "עד אנא ינאצוני העם הזה ועד אנא לא יאמינו בי בכל האותות אשר עשיתי בקרבו. אכנו בדבר ואורישנו ואעשה אותך לגוי גדול ועצום ממנו". זו פעם שנייה שאומר את זה הקב"ה למשה, נכון? מתי הייתה הפעם הראשונה? חטא העגל. מה אמר אז משה רבנו? חס וחלילה! " ואם אין מחני נא מספרך אשר כתבת"! עכשיו משה רבנו לא יכול להגיד כך. תשמעו מה משה רבנו אומר, הוא מחדש כאן ביטוי: "ויאמר משה אל ה' ושמעו מצרים כי העלית בכורחך את העם הזה מקרבו ואמרו ( זה הפס': ) אל יושב הארץ הזאת שמעו הם- מי? הגויים שמעו. הם שומעים. "שמעו עמים ירגזו". שמעו כי אתה ה' בקרב העם הזה". מה זה "אתה ה' בקרב העם הזה"? איך יודעים הגויים שאתה ה' בקרב העם הזה? תראו, תראו, תראו, תראו את הביטוי: אשר, אשר עין בעין נראה אתה ה'" אישון. עין עין. "ועננך עומד עליהם ובעמוד ענן אתה הולך לפניהם יומם ובעמוד אש לילה".  הרי אתה עין בעין אתם. (אני מדלג מקוצר זמן כי מאוד מאוחר). פס' כב': "כי כל האנשים הרואים את כבודי ואת אותותיי אשר עשיתי במצרים ובמדבר וינסו אותי זה עשר פעמים ולא שמעו בקולי אם יראו את הארץ אשר נשבעתי לאבותיי וכל מנאצי לא יראוה". הם לא מסוגלים לראות את הארץ. ועבדי כלב? "עקב הייתה רוח אחרת עמו"- אני שאלתי מי אישר לו לצאת מהמסלול? מי אישר לו? היה לו חובה להתחזק. אז איפה מתחזקים? הולכים למערת המכפלה. הוא הבין מה קורה. הוא הלך וצעק לאבא ואימא, לאברהם לשרה, סבא סבתא "תצילו אותי מה-"תתורו" אני רוצה לראות. כמו שהקב"ה אמר לך, אברהם אבינו, "הבט נא השמיימה וספור הכוכבים" אני רוצה לראות. כמו שאתה ראית בהר המוריה, שנראה. אני רוצה ללמוד איך רואים. "ועבדי כלב עקב הייתה רוח אחרת עמו וימלא אחרי והביאותיו אל הארץ אשר בא שמה וזרעו ירשנה". כמה מדהימים הדברים של המהר"ם מרוטנבורג הי"ד. המהר"ם כותב: "אשר עין בעין". הביטוי "עין בעין" הוא הרי ביטוי מדהים. "עין שועל", אומרים, - שטויות! "עין בעין" אנחנו רואים אותך בנו ואותנו בך. זה עין בעין. שאני מתבונן בעין שלך אני רואה- אותי. אתה מבין, בן-אדם למה אתה לא מאמין בקב"ה, או סליחה, למה אתה לא מאמין בך? כי אתה מסתכל על הענק. אבל כשאתה תסתכל בעין של הקב"ה, הוא יסתכל בעין שלך, אז אתה תראה שהוא מסתכל בך. קשה מאוד מאוד, צריך לתרגל את זה!

עין בעין- אומר המהר"ם מרוטנבורג, פעמיים בתנ"ך מופיע "עין בעין". שתיים במסורה. זה. והשני: "כי עין בעין יראו בשוב ה' ציון". משל בעולם הזה הרואה את השכינה מת. זה שנכתב כאן "עין בעין". אבל לעתיד לבוא "עין בעין" יראו, עתידים לומר: "זה ה' קיווינו לו". אצל קרח היה בדיוק אותו סיפור. הזמן מאוחר, בלי לקרוא את הפס', מה קורה מיד אחרי שדתן ואבירם וקרח אומרים את כל ה- "לא נעלה"? מה קורה מיד? כבוד ה' נראה על העדה. עוד פעם כבוד ה' נראה. והעדה כועסת: " אתם המיתם את עם ה'!" ועוד פעם כבוד ה' נראה. על מה אתם מסתכלים? על מה שרואים פה? או על העין בעין? 

והדבר הכי גדול שיש: במילה: ר' אליעזר היה "בור סוד שאינו מאבד טיפה". חברו, ר' אלעזר, היה "כמעיין המתגבר". אני הייתי מצפה שדווקא המעיין המתגבר היה אומר שהדרך הישרה שידבק בה האדם היא: עין. אך זה ההפך. ר' אליעזר שאינו מאבד טיפה, זה יכול להפוך למים עומדים. גם במים עומדים אפשר להסתכל ולראות אותי, אבל עוד מעט יהיה מלוכלך. 

פרעה היה הולך ליאור, נכון? בבוקר מוקדם. ומה הוא היה עושה על היאור? מה הוא היה עושה ביאור? הוא היה רואה את פרעה ביאור. שלולי.הוא היה רואה את פרעה ביאור ופרעה היה אומר "בוקר טוב" לפרעה ביאור ופרעה היה משתחווה לפרעה- המגלומן. "כי לי יאור ואני עשיתיני" כי הוא ראה את פרעה. 

היאור זה לא מעיין. יאור זה אותן אותיות של ראי. י.א.ר. זה בדיוק אותן אותיות. אתם יודעים למה הוא חוטף את הדם? כי כשאתה מסתכל על עצמך במים עומדים, עוד מעט יהיה מלוכלך מאוד, דם. ואז לא תראה, דרך אגב, אם תסתכל כבר יותר מדי אתה תראה במקומך צפרדע. כדי לזוז. כי זה לא נעים. לוקח זמן להבין שפרעה הוא צפרדע. אם תסתכל יותר מדי אתה תהיה שם ולא כדאי לך לראות דם. אתה בא הנה כדי לראות אותך אה? היהודים האלה זה לא מים עומדים. זה מעיין! לפעמים בכלל לא רואים את המעיין כי הוא מתחת לאדמה. מעיין קולט טיפות, לא יודע כמה אלפי שנים. וזה הכול מתרחש ולא מפסיק אף פעם. 

אומר ר' אליעזר, אתם חושבים ש"בור סוד שאינו מאבד טיפה" זה מים עומדים? מה פתאום! זה מעיין ! זה עין! זה כל הזמן מתחדש! מה אתם חושבים שאני כל הזמן "בקיאות"? שאני מים עומדים- אני יודע הרבה, אני דיסק. קשיח. יש לי המון מידע. –שטויות! אני מעיין, שכל הזמן מתחדש. כל הזמן. כל הזמן, כל הזמן. הדרך שלי היא אחרת משלך. אני מחדש את ה-"עין הטובה". לא אתה! עין טובה זה חידוש של ה-"בור סוד". זה פלאי פלאות! כי המעיין לא מאבד טיפה! אתה יכול לקחת ממנו ולקחת ממנו ולקחת ממנו והוא אף פעם לא מאבד טיפה! 

ור' אליעזר בא להגיד: "זה הסיפור שלכם עם-ישראל! "ואבוא היום אל העין". אתם יכולים להסתכל לא על עם הארץ?? אתם יכולים לא להגיד לי עכשיו את המספרים הסטטיסטיים, רבותיי המרגלים? עשרה אנשים שהלכו וראו רק פיזית? אתם לא מבינים שכשאנחנו נכנס "וה' איתנו- סר צילם מעליהם"? הצל הזה שלא נותן לקב"ה להתגלות, "אלוהי הארץ", שלא נותן להתגלות יסור כשאנחנו נפנה אליו ונעשה את הקשר בין למעלה ללמטה? אז אתם אומרים יש שם בני ענק. בטח שיש שם בני ענק. אנחנו לא שם אז יש שם בני ענק. חכמים. אתם אומרים זה רק אי-אמונה בעם? זה אי- אמונה במים? מה פתאום! אי אמונה בעם זה אי- אמונה בקב"ה. "כי חזק הוא ממנו אף בה' אל תמרודו". זה לא אי אמונה בטיפות  זה אי אמונה במעיין הזה שנוצר והוא בלתי סופי! המעיין הזה הוא לא מים עומדים הוא מעיין אינסופי!
ומהדברים האלה לדברים הכי פשוטים. 

מבחן קצר, קשה מאוד, וזה מבחן החיים שלנו ביום יום, ב-"ולא תתורו". בא משה רבנו ואומר יש דרך אחת להגיע למדרגה שאתה תקבע גבול בחיים ותעמוד אצלו": אתה מסתכל בדברים שבא לך עכשיו או שאתה מצליח לעיין ולהסתכל באמת באמת לעומק! אתה יודע למה אתה טס מאתר לאתר? כי אין לך קביעות. כי אתה לא מאמין בעצמך. כי אתה "פורח" מהזדמנות להזדמנות. כי אתה חושב שאת ההזדמנות הזאת אסור לפספס- "ולא תתורו". 

אמר שנעשה גבול. נעמוד אצלו. 

צריך להרחיב הרבה הרבה בעין הזאת, השעה כבר מאוחרת מאוד עוד מעט זה כבר המאיר- מאישון בת עין של המפיל. ואני כבר גומר פה.

תומלל ע"י נוריאל

לומד יקר

מצאת טעות, אנא עדכן אותנו במייל
