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להפטרת נח ולפרשת לך-לך

אני מבקש להיכנס לפרשת לך לך, אבל להתחיל בפרשת נוח ובהפטרתה. מתוך זה אני רוצה להיכנס לפרשיות העוסקות התהוותו של עם ישראל. 

מקור 1 הוא ההפטרה שלפנינו. העיון בה בודאי מזכיר לנו שיש כאן שתי הפטרות בפרשות הנחמה בספר דברים. "רני עקרה לא ילדה", ואחר-כך מפסוק י"א מתחילה ההפטרה השניה של "עניה סערה לא נחמה". אלו הפטרות הנחמה שנמצאות בסוף ספר דברים ונקראות אחרי תשעה באב. בשבועות הנחמה קראנו אותם לפי סדר הפוך ממה שהם מופיעים בישעיהו והם נקראו בשתי שבתות נפרדות. הפעם בפרשת נוח אנחנו שבים וקוראים את ההפטרה הארוכה הזאת, שעוסקת בבניין ירושלים, בנחמת ציון, בבניין המקדש ובעולמות גבוהים אחרים. כנראה שמה שמחבר אותה לפרשת נוח, לפי טענת הפרשנים הוא בעיקר פסוק ט'. אחרי שמתוארת הגלות, ההרס והחורבן בשיאו בפסוקים הראשונים, באה ההבטחה לגאולה ולתקווה, קרן אור בקצה המנהרה, והיא באה בהצהרה: "כי מי נח זאת לי אשר נשבעתי מעבר מי נח עוד על הארץ כן נשבעתי מקצף עליך ומגער בך: כי ההרים ימושו והגבעות תמוטינה וחסדי מאתך לא ימוש וברית שלומי לא תמוט אמר מרחמך ה'". בעצם הנושא הוא בכלל לא המבול ולא נוח, רק מוזכר פה פסוק, שכתוב פה שכמו שהבטחתי שלא יהיה עוד מבול לכלות את הארץ, בברית הקשת בענן, כך הבטחתי שלא תהיה כליה לעם ישראל. "כי ההרים ימושו והגבעות תמוטינה"- ההרים יכולים להתכלות והגבעות יכולות להתמוטט, אבל חסדי מאתך לא ימוש ,וברית שלומי-ברית השלום בינינו, "אמר מרחמך ה'" שהיא לא תמוט.

זה דבר מאוד מוזר. כל ההבטחה הזאת באה מתוך פרשת נוח, רק מפני שישנו פסוק שמזכיר את מי נוח? ומה כתוב בו? כתוב ש"נצח ישראל לא ישקר", אני מכיר עשרה פסוקים יותר חזקים על נצח ישראל. כמו "נצח ישראל לא ישקר ולא ינחם כי לא אדם הוא להנחם" ועוד ועוד. אז כתוב שכמו שהקדוש ברוך הוא לא יכלה את העולם כך הוא לא יכלה את עם העולם. אבל האם זה מה שעושה את ההפטרה למתאימה לפרשת נוח? במה פרשת נוח עסקה? והשאלה הופכת להיות הרבה יותר קשה. חוץ מפרשיות בראשית ונוח אין עוד בתורה עוד שתי פרשיות כל-כך אוניברסליות, כל-כך שייכות לעולם כולו. אלו פרשיות בינלאומיות ששייכות לאדם וחוה בגן עדן, לתיבה, למבול, לבני נוח. האם אי אפשר להתאפק ולחכות עם ההפטרות שעוסקות בירושלים ובשלום בניך עד לפרשה הבאה? האם אין שתי הפטרות שיכולות ככה איכשהו לתת משהו יותר קוסמופוליטי? בפרשת בראשית -פרשות הבריאה, האדם, היצירה, האיש והאישה, קין והבל ובפרשת נוח - התיבה והמבול. וכל ההפטרה כולה עוסקת אך ורק בבניין בית-המקדש ובהרחבת גבולות ירושלים, וכל הקשר לנושא של הפרשה זה כי כתוב "כי מי נח זאת לי". וכמו שאמרנו הרי מי נוח זה סך-הכל איזה משל, שכמו שלא יהיו שוב עוד פעם מים של מבול, כך לא תהיה כליה לעם ישראל, אבל הנושא המרכזי של ההפטרה הוא בעצם עם ישראל, אז למה זה נושא ההפטרה של פרשת נוח?

שאלה אחרונה. יש דיון האם נוח היה צדיק גם בדורו של אברהם? כי כתוב "אלה תולדות נח נח איש צדיק תמים היה בדורותיו". כולנו יודעים שרש"י אומר מיד שתמים היה בדורותיו, ואילו היה בדורו של אברהם לא היה נחשב כלום. ויש אומרים הפוך ודורשים אותו לשבח ,"לדורותיו"- שבכל דור שלא היה הוא היה נחשב לגדול עולם. אגב, אני את כל הדיון הזה לא לגמרי מבין, מה זה הדיון עכשיו בגדלות של צדיקים? מה זה כל-כך חשוב מה הוא היה נחשב? בשביל מה כל הדיון הזה, זה לא מתאים מה הוא כן היה נחשב ומה הוא לא היה נחשב, לפי מה אפשר לקבוע את זה? אבל דבר אחד בטוח, הוא היה הצדיק של הדור, הוא המשיך את העולם, העולם הזה קרס "וימח את כל היקום". הסנונית שהמשיכה את העולם מהמבול אל התקווה הבאה שלו זה נוח. אז איך קוראים למבול - מי נוח? זה קצת לא נעים. כלומר, המבול הוא על שמו של נוח. גם כשאנחנו לא רוצים, קשה לנו לפעמים לברוח מהשאלה, באשמת מי זה קרה? מה צריך היה לעשות ולא עשינו מספיק? מי טעה? תמיד אנחנו לא רוצים לשאול ושואלים. לישעיהו הנביא יש תשובה - נוח אשם במבול. כבר היה צדיק אחד בכל העולם ועל שמו נקרא המבול בכל ההיסטוריה. "כי מי נח זאת לי אשר נשבעתי מעבר מי נח עוד על הארץ כן נשבעתי מקצף עליך ומגער בך".

השאלה האחרונה הזאת היא לא בהקשר להפטרה ולפרשה אלא על עצם הפסוק. חז"ל אומרים שחטאו של נוח היה שהוא נכנס אל התיבה ולא התפלל על דורו. לעומת אברהם אבינו שכאשר אומרים לו על סדום הוא לא נכנס לשום תיבה, אלא הוא מתפלל על הדור שלו. אבל נדמה לי שקשה מאוד להאשים. עולם של כזאת שחיתות, עולם של חמס, של "קץ כל בשר בא לפני". עולם של גילוי עריות בצורה הכי מחפירה והכי נוראית שיכולה להיות. חז"ל מתארים את זה "כולם באים על כולם. דיברנו על זה יותר מפעם, שנוח מחפש בעולם עוד כאלה ששומרים על המוסר של איש ואשתו, אז הוא מוצא כמה בהמות. זה כל מה שיש. יש אותו, את הבנים ואת נשותיהם, ויש עוד כמה בהמות שהוא מצא. "מכל הבהמה הטהורה...איש ואשתו ומן הבהמה אשר לא טהורה היא שנים איש ואשתו" -ביטוי יחיד. זו הפעם היחידה שאני מכיר בתנ"ך שבהמות נקראות  "איש ואשתו", אף פעם הביטוי הזה לא מופיע יותר. אולי זה התיאור הכי חזק שיש למה שקורה פה בעולם. "ויראו בני האלוהים את בנות האדם ויקחו להם נשים מכל אשר בחרו". אינני יודע מה זה בני האלוהים ומה זה בנות האדם, אבל אולי בני האלוהים ובנות האדם הם אלה שמרגישים את עצמם בני אלוהים, שהם יכולים להשתלט על החלשים, וזה מה שהם עושים. בעולם כזה מושחת האם זו לא התגובה הכי טובה לבנות תיבה? אגב, האם נוח בנה תיבה בהתנדבות או שהקדוש ברוך הוא ציווה אותו? למה מאשימים אותו? מה רוצים ממנו? "אילו היה בדורו של אברהם", אגב, הייתי מקבל את המשפט, שאילו היה בדורו של אברהם היה סגן הרב הראשי, אבל כתוב "אילו היה בדורו של אברהם לא היה נחשב כלום". כלומר, אדם הציל עולם ואומרים עליו ש"אילו הוא היה בדורו של אברהם לא היה נחשב כלום".

כל השאלות האלה צריכות להתברר, ונדמה לי שההפטרה הזאת היא מבררת אותם והיא גם שייכת לכל התפיסה הנלמדת בפרשת לך לך. אבל לצורך זה אני רוצה להיכנס להפטרה, ללמוד קצת את הפרק בפנים. 

לעניות דעתי, הקוד של הכל נמצא בסוף של ההפטרה, אחר-כך נחזור אל ההתחלה. סופה של ההפטרה עוסק בברית. כל ההפטרה מדברת על בניין ירושלים " הרחיבי מקום אהלך ויריעות משכנותיך יטו אל תחשכי האריכי מיתריך ויתדתיך חזקי". הכל מצוין, אבל אנחנו לא רואים בפתיחה את הקשר לפרשת נוח ובצדק.

בפסוק ג' בפרק השני של הפטרת נוח מסופר על ברית. וזה מתחיל בעצם בצמא הגדול לרוח בעולם, בצמא הגדול לתשובה. נתחיל מפסוק א' "הוי כל צמא לכו למים ואשר אין לו כסף לכו שברו ואכלו ולכו שברו בלוא כסף ובלוא מחיר יין וחלב: למה תשקלו כסף בלוא לחם ויגיעכם בלוא לשבעה שמעו שמוע אלי ואכלו טוב ותתענג בדשן נפשכם". ("הוי כל צמא" מזכיר לנו את "לא רעב ללחם ולא צמא למים".)ועכשיו הכל מתחיל "הטו אזנכם ולכו אלי שמעו ותחי נפשכם ואכרתה לכם ברית עולם חסדי דוד הנאמנים". מהי הברית הזאת של "חסדי דוד הנאמנים"? הברית הזאת היא ברית עולם, היא ברית נצח, אבל היא גם ברית עולם במובן שהיא ברית רלוונטית לכל העולם. הנה הפסוק הבא "הן עד לאומים נתתיו נגיד ומצוה לאומים"- אתכם עם ישראל, אותך ירושלים, אותך כנסת ישראל עשיתי לעד לכל האומים, לכל האומות. " הן גוי לא תדע תקרא וגוי לא ידעוך אליך ירוצו". זוכרים פסוקים על גוי לא ידעוך? "שפוך חמתך אל הגויים אשר לא ידעוך". אבל בעתיד פתאום אותו גוי שלא ידעוך "אליך ירוצו למען ה' אלהיך ולקדוש ישראל כי פארך". ברית עולם תיכרת ביני וביניכם. היא תיכרת כשירושלים תיבנה, וארביץ בפוך אבניך, והעניה הסוערה תתנחם, אנחנו נחזור עוד מעט לפסוקים.

בפרשת נוח נכרתת הברית הראשונה בעולם. בהפטרה של נוח נכרתת הברית האחרונה של העולם. ישנן הרבה בריתות באמצע, בפרשה הבאה נעסוק בברית המילה, בברית בין הבתרים. ישנן בריתות בין אנשים, ישנן בריתות בין העם לבין הקדוש ברוך הוא, בין העולם לבין הקדוש ברוך הוא, אבל הברית הראשונה שנכרתת בעולם היא ברית נוח של אחרי המבול. מיד אחרי היציאה מן התיבה יש את קבלת שבע מצוות בני נוח, אלה המצוות שקובעות בין השאר כי "שופך דם האדם באדם דמו ישפך". המצוות החברתיות הבסיסיות שמקיימות עולם שלם, אלה לא המצוות של עם ישראל, "ואני הנני מקים את בריתי אתכם" זה עוד לא עם עם ישראל. דרך אגב, זו פרשה ממש ממש לא ישראלית. למשל התאריכים בפרשת נוח . המבול מתרחש פחות או יותר בחודש שלנו. "בשבעה-עשר לחודש השני נבקעו". החודש של פרשת נוח זה לפי חודשי תשרי, כי העולם נברא בתשרי. אבל מרגע שנגיע בתורה אחר-כך לחגים ולחודש הראשון זה כבר יהיה מניסן, כי אז יוצא עם ישראל ממצרים. אז אפילו בתאריך הפרשה משתמשת בתאריך שלא משתמשים בו אחר-כך, זו פרשה אוניברסלית באמת קוסמופוליטית. גם סופה של הפרשה זה ניסיון קוסמופוליטי עוד יותר גדול של מגדל בבל, של דור הפלגה, של "ויהי כל הארץ שפה אחד ודברים אחדים", של ניסיון שוויוני יפה כזה להתמוסס ולהתחבק.

אם כן, הברית שנכרתת "ואני הנני מקים את בריתי אתכם", אתכם זה עם שם חם ויפת - כל העולם. "ואת זרעכם אחריכם", כאן חם וכנען עוד לא חטאו. "ואת כל נפש החיה אשר אתכם בעוף בבהמה ובכל חית הארץ אתכם מכל יצאי התבה לכל חית הארץ". אין עוד ברית עולם שקשורה לכל העולם חוץ מהברית הזאת של נוח והברית של ההפטרה. כל הפרשנים של ההפטרה היו צריכים לחבר את זה. אין עוד ברית עולם, זו ברית העולם הראשונה שכוללת את כולם, את כל החיה ואת כל הבהמה. "והקמתי את בריתי אתכם". ומהי הברית? "ולא יכרת כל בשר עוד ממי המבול". פה זה עדיין יכול להישמע כהתייחסות ספציפית רק למבול ההוא.  ולברית הזאת יש גם אות -"ויאמר אלהים זאת אות הברית אשר אני נתן ביני וביניכם",- זה ממש מזכיר לנו את "ושמרו בני ישראל את השבת... ביני ובין בני ישראל אות היא לעולם". אבל עכשיו זה לא ביני ובין בני ישראל אלא ביני ובין כל הקרואים "וידע כל פעול כי אתה פעלתו ויבין כל יצור...". ביני "ובין כל נפש חיה אשר אתכם לדרת עולם", נפש חיה זהו שמם של החיות ביום החמישי בבריאה. ומהי האות? "את קשתי נתתי בענן והיתה לאות ברית ביני ובין הארץ: והיה בענני ענן על הארץ ונראתה הקשת בענן: וזכרתי את בריתי אשר ביני וביניכם ובין כל נפש חיה בכל בשר ולא יהיה עוד המים למבול לשחת כל בשר: והיתה הקשת בענן וראיתיה". זה פסוק מדהים, "וראיתיה", אני אראה את הקשת בענן, (הקב"ה רואה אותה מהצד ההפוך) ואני אצטרך לזכור. "וראיתיה לזכר ברית עולם בין אלהים ובין כל נפש חיה בכל בשר אשר על הארץ: ויאמר אלהים אל נח זאת אות הברית אשר הקמתי ביני ובין כל בשר אשר על הארץ".

מה קורה מיד אחר-כך? ויהיו בני נח היצאים מן התבה שם וחם ויפת", כל אלה היו אנשי הברית. "וחם הוא אבי כנען: שלשה אלה בני נח ומאלה נפצה כל הארץ: ויחל נח איש האדמה ויטע כרם". תגידו מה שאתם רוצים, תתייחסו אל זה חיובי או תתייחסו לא חיובי, אבל אי אפשר לא להתייחס לדבר אחד שכל פעם כשאנחנו מגיעים לכאן אנחנו חייבים להתייחס אליו. הרי הכל נמחק, כל היקום, מאיפה יש לו זמורות כדי לטעת כרם ? אם הכל נמחה טוטאלית אי אפשר לטעת כרמים. האם לחכות שמשהו יקרה? מה צריך לקרות? יש רק אדם אחד ובניו יודעים בכלל מה זה כרם כדי לספר לעולם. רש"י עונה מיד, אין ברירה אלא להסביר פה דבר אחד, שכשנוח נכנס לתיבה במבול הוא הכניס איתו זמורות. אמר נוח, תהיה פה שואה נוראית, שואה של סדר גודל שבשום מקום בעולם לא הייתה. כל העולם ימחה חוץ ממני. והוא רואה מהתיבה את כל העולם נמחה. אחרי השואה הזאת מישהו יצטרך לדעת איך ממשיכים. מישהו צריך לטעת דווקא כרם. מישהו יצטרך לשתות "לחיים". מישהו יצטרך לקחת כוסית יין ולהמשיך את העולם, ונוח לוקח אחריות. בבנית התיבה עשה נוח הכל בדיוק לפי הציוויים - שלושים אמה, אמה מלמעלה, אמה מלמטה, אבל יש שני דברים שהוא עושה בלי ציווי. דבר אחד זה שכשהוא יוצא מן התיבה "ויבן נוח מזבח" ומקריב קורבן "וה' הריח את ריח הניחוח". זה המזבח הראשון. אמנם גם קין וגם הבל הקריבו, אבל נוח מקריב מזבח של "וירח את ריח הניחוח". למה זה מזבח של ריח ניחוח? כי הוא הבין. "ויבן" - הוא הבין פתאום מעצמו שכנראה צריך להקריב משהו. גם הוא היה יכול לעמוד ולשאול - לָמָה האלוהים עשה? איך הוא עשה? וכו'. אבל הוא העדיף לא לשאול לָמָה? אלא לְמָה אלוהים עשה את המבול? מה אני עושה עכשיו? מה התפקיד שלי מיד כשיצאתי מהתיבה? יצאתי מהשואה המחרידה הזאת ואני צריך להמשיך. מי היו בני-האדם בעולם? מה היה טיב בני-האדם? מה היה החמס בעולם? מה היה הכסף? מה היתה הרציחה? כבר את כל זה ראינו. אבל אני שיצאתי, קודם כל אני מקריב קורבן מיד. אחר-כך אני מקריב קורבן ביני לבין הדורות הבאים, כי לילדים שלי, בעזרת ה', יהיו ילדים, ויהיו גם להם ילדים, יהיו להם חברים ויהיו להם עוד חברים, ומישהו יצטרך לשתות.

לצאת לעולם ולהתחיל בנטיעה זה דבר אדיר, אבל תראו מה קורה. "וישת מן היין וישכר ויתגל בתוך אהלה". איך אומרים? מסתבר שנוח שיודע לעמוד חסין מול כל מי המבול, מתמוטט מול טיפה אחת מיותרת של יין. כך כנראה העולם בנוי, אבל כאן הכל מתחיל. הוא מתגולל בתוך אוהלו. תראו את ההבדל בין האדם האקטיבי של "ויטע", "ויחל", לאדם הפסיבי המושפע של "ויתגל" ואפילו לא ויתגלגל. כלום, סתם, כמו גלל, כמו גללים. הוא נגלל ממקום למקום, כך כתוב. "וירא חם אבי כנען", כלומר, בנו, "את ערות אביו ויגד לשני אחיו בחוץ". מה הוא עשה בדיוק? מה זה "ויגד"? האם הוא סירס אותו? האם הוא ראה את ערוותו ולעג לו? אבל התוצאה ברורה. "ויקח שם ויפת את השמלה וישימו על שכם שניהם וילכו אחרנית". תראו את ההבדל בין האחים, הם הולכים אחורנית כדי לא לראות.- "ויכסו את ערות אביהם ופניהם אחרנית", ופעם שניה - "וערות אביהם לא ראו", ופעם שלישית כדי להדגיש את זה - "וייקץ נח מיינו וידע את אשר עשה לו בנו הקטן". אגב, הוא לא היה הקטן - שם חם ויפת. אבל הוא קטן כל-כך, כמה קטן יכול להיות אדם. "ויאמר ארור כנען עבד עבדים יהיה לאחיו: ויאמר ברוך ה' אלהי שם ויהי כנען עבד למו: יפת אלהים ליפת וישכן באהלי שם ויהי כנען עבד למו".

 זוהי הברית . יודעים מה ההבדל בין הברית של פרשת נוח לברית של ההפטרה? הברית של פרשת נוח היא ברית שהייתי קורא לה ברית "נגטיב", היא ברית שלילית. הברית של פרשת נוח אומרת - לא יהיה עוד מבול שיחסל את העולם. אבל מה כן יהיה? זה לא נאמר בפסוק. יכול להיות עולם שלא יהיה בו עוד מבול, אבל מה אני אגיד לכם, כשמסתכלים עליו אז אומרים שלעיתים הדבר שהכי צריך פה זה איזה מבול קטן שיזעזע אותו קצת. הברית הזאת אומרת, אני לא אעשה שוב את ההשחתה, אבל מה כן יהיה פה? תהיה גאולה, תהיה תקווה, תהיה סיבה לעולם הזה שלא ישחת? את זאת לא אומרת הברית.  יש התחייבות שהחיים ימשכו, אבל איזה חיים? על זה לא כתוב כלום בפרשה. מסופר פה על ברית שבה יש התחייבות של הקדוש ברוך הוא שאומר, אני מבין את הקושי של האדם, אני לא אכלה את העולם שבראתי. אבל האם העולם ילך לאיזשהו יעד או שהוא ימשיך להיות איזשהו תוהו ובוהו? יהיו חיים, אבל האם תהיה להם משמעות? הברית של פרשת נוח היא הברית על החיים, העולם הזה קיבל ברית שהוא לא יתמוטט. אבל בדרך יהיה כל-כך הרבה רוע, כל-כך הרבה קושי, כל-כך הרבה חושך ותהום ותוהו ובוהו. שוב חמס על הארץ, שוב טרגדיה, שוב שואה ושוב אסון. על זה הייתה הברית שלנו? האם תהיה לעולם איזושהי ברית שהעולם ידע מי המלך שלו, או שהוא יקים הלאה עוד ועוד מלכים בשר ודם, כל פעם בדמות איזו אידיאה אחרת, בדמות איזה "איזם" אחר. פעם בדמות "הפשיזם" של בני האלוהים הרועים את בנות האדם, ומפני שהם גזע יותר עליון הם יכולים לעשות בהם מה שהם רוצים. ופעם בדמות "הקומוניזם" של אנשי דור הפלגה שמחליטים שכל העולם צריך לדבר אותה שפה ואותם דברים. צריך כנראה לחכות הרבה שנים כדי לגלות שאת המיליונים שלא הצליח לכלות הפשיזם יכלה הקומוניזם בהצטעצעויות שלו. האם תהיה ברית לעולם שבה הוא יבין שיש מלך עליון שהוא לא בשר ודם, וכל בני-האדם ידעו שאין אדם רודן, האם זה יהיה בעולם? על זה לא כתוב שום דבר בפרשת נוח.

מי שיוצא מפרשת נוח יוצא ממנה בשמחה גדולה אבל בפחד עצום. הבנתי את סופה של פרשת בראשית הרומז על המבול שהולך ה' לעשות. "וירא ה' כי רבה רעת האדם בארץ... ויאמר ה' אמחה את האדם". אבל סופה של פרשת נוח המבטיח - לא אמחה את האדם מותיר אותנו תוהים מול השאלה, איזה מין אדם לא מחוי יישאר בעולם? איזה מין משהו שטוען שהוא נקרא אדם יהיה בו? המון אידיאולוגיות של נאורות כזאת ונאורות אחרת. עוד לא הייתה איזו ברית עולם של "חסדי דוד הנאמנים" של ההפטרה. מהי ברית העולם של "חסדי דוד הנאמנים"? נלמד אותה ואז תראו עד כמה זה מחובר כל-כך לכרם, ל"ויתגל בתוך אהלה", ל"ישכן באהלי שם" ולכל מה שמתחיל להתרחש עכשיו. אז נבין למה נוח בדורו של אברהם לא נחשב  ומה רוצים פה מהצדיקים האלה? 

נחזור להפטרה מההתחלה. "רני עקרה לא ילדה פצחי רנה וצהלי לא חלה כי רבים בני שוממה מבני בעולה אמר ה'". רני זו פעולה מעשית, זה לא רק תתנחמי, אין דבר, האסון יפסק. נכון שעכשיו את עוד לא ילדה, נכון שאת עקרה על-פי כל ההגדרות הרפואיות, אבל הנה חכי ותראי "כי רבים בני שוממה מבני בעולה". "הרחיבי מקום אהלך ויריעות משכנותיך יטו אל תחשכי האריכי מיתריך ויתדתיך חזקי: כי ימין ושמאול תפרצי..."- אנחנו כל ליל שבת בקבלת שבת לוקחים את הפסוק הזה ושרים אותו.  "כי ימין ושמאול תפרצי וזרעך גוים יירש וערים נשמות יושיבו"- ערים שוממות יושיבו. "אל תיראי כי לא תבושי ואל תכלמי כי לא תחפירי כי בשת עלומיך תשכחי וחרפת אלמנותיך לא תזכרי עוד: כי בעליך עשיך ה' צבאות שמו וגאלך קדוש ישראל אלהי כל הארץ יקרא". בא הקדוש ברוך הוא אל עם ישראל המתכנס מגלויותיו ואומר לו: עכשיו אני מבקש מכם "הרחיבי מקום אהלך ויריעות משכנותיך יטו אל תחשכי".

גם נוח בנה אוהל, אבל היו שם מידות מאוד מדויקות - שלושים, שלושים, אסור מילימטר יותר ואסור פחות, הכל מדויק. יודעים מה מתרחש כשעוברים מפרשת נוח לפרשת לך לך? אלה הן שתי פרשיות, אבל הן עוסקות באלפיים שנה. קם אדם בעולם אחרי אלפיים שנות תוהו ובוהו ואומר: יש לעולם הזה תקווה. קם אדם בעולם שלא כתוב עליו שהוא איש צדיק תמיד, ולא כתוב עליו כלום, רק כתוב עליו שהוא חי בחרן וחיפש לעשות נפשות בחרן. הוא הלך ושאל: מיהו בעל הבירה? הוא לחם בנמרוד, ניפץ את אליליו, ניפץ את מגדל בבל, ניפץ את המבול, וגילה לעולם עוד הרבה לפני שהוא היה אבא של יצחק ושל עם ישראל, שיש אל עולם. כשבאו ואמרו לו שסדום הולכת להיחרב הוא לא בנה תיבה כדי להינצל מסדום. הוא עבר עכשיו לשלב של "הרחיבי מקום אהלך". התפקיד של אברהם אבינו מפרשת לך לך ואילך הוא לא למנוע את החושך, הוא לא למנוע את האסון. התפקיד מעכשיו ואילך הוא לגלות אור שיכול להתרחש. איך עושים את זה? זו דרכו היחידה של אברהם. הוא בא ומגלה לעולם את אל עולם. הוא בא ומגלה זאת לעולם לא בתוך ארבע אמות שלו, לא בתוך התיבה. גם הוא בונה מזבחות, גם הוא מקריב, אבל עוד רגע נראה את ההבדל העצום בין המזבחות וההקרבות של אברהם לבין אלה של נוח. הוא פורץ, הוא מקים בית ענק. הוא זוכה לילדים בגיל מאוד מאוחר, רק בן מאה נולד לו יצחק, אבל הרבה לפני-כן כבר יש לו רבבות רבבות אנשים-חניכים שהוא מביא איתו מחרן וקורא להם בשם ה' אל עולם. אומרים לו "לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך". אומרים לו "לך לך" - אתה. אבל הוא לוקח איתו את כל הנפש אשר עשו בחרן, הוא ושרה. אמרו לו: לך, אמרו לו: שם אעשך לגוי גדול. אולי הנפש אשר עשיתם בחרן יפריע לך ולגוי הגדול שצריך לצאת ממך. הרי הנפש אשר עשו בחרן הם לא בדיוק אזרחי ישראל שכבר עוד לא נולדו, עוד שישים שנה ייוולדו. אבל הוא לוקח איתו את כל הנפש אשר עשו בחרן, הוא מקים את בית אברהם, והולך לגלות לעולם שלם את שם ה'. לעם ישראל יש תפקיד, הוא אמור לגלות את ברית העולם את "חסדי דוד הנאמנים". הוא אמור לקחת את האוהל, אתם יודעים איזה אוהל? זה האוהל שהקדוש ברוך הוא קורא לו אוהל. בכל-כך הרבה מזמורים קוראים לבית-המקדש אוהל. "מזמור לדוד ה' מי יגור באוהלך מי ישכון בהר קדשך הולך תמים ופועל צדק". חז"ל אומרים שכל הפרק הזה הוא על אברהם אבינו.

ומה קרה לנוח כשהוא הגיע בפעם הראשונה אל האוהל? האוהל שלו, מה הוא עשה באוהל? "ויתגל בתוך אהלו". כי נוח יודע איך מגלים את ה' בתוך תיבה סגורה, ואיך מקריבים קורבן על מזבח מיד כשיוצאים מהתיבה. אתם רוצים לראות מה יודע אברהם אבינו? במקור 3. "ויעבר אברם בארץ עד מקום שכם עד אלון מורה והכנעני אז בארץ"- מי זה הכנעני? זהו זה שכשנוח התגולל באוהל, הוא ראה את ערוותו- כנען. אז זרקו אותו למקום הכי קשה בעולם שקוראים לזה ארץ-ישראל. אמרו לו: אתה תהיה שם, ותיפול. אחר-כך לקחו את אברהם אבינו ואמרו לו: אתה תלך לשם, ותתקן. "ויעבר אברהם בארץ עד מקום שכם עד אלון מורה והכנעני אז בארץ: וירא ה' אל אברם ויאמר לזרעך אתן את הארץ הזאת". הפעולה ראשונה של אברהם אבינו מה הייתה? "ויבן שם מזבח לה' הנראה אליו"-כמו זו של נוח. פעולה שניה - "ויעתק משם ההרה מקדם לבית אל ויט אהלה בית אל מים והעי מקדם ויבן שם מזבח", איפה? באוהל. ואילו אצל נוח היה המזבח לא בבית, המזבח היה בית-הכנסת בשעות הקבלה, ואחר-כך הלך נוח לטעת כרם. הרצון היה כל-כך טוב וכל-כך כנה, אבל איך אומרים חז"ל במדרש מדהים? כשהוא רק נטע כרם בא השטן ושאל אותו: נוח מה אתה מחפש? אמר לו נוח: באתי לטעת כרם לשמח אנשים לאלוהים. אמר לו השטן: בוא נשתה ביחד. והמדרש מסיים "אמר לו לחיי", זה נוסח המדרש, "לחיי".

 נוח בדורו. פרשת נוח עוד נמצאת בעולם של חושך, של סיום התוהו. העולם הזה מחולק לאלפיים שנים תוהו, אלפיים שנים תורה ואלפיים שנים משיח. אלפיים שנות התוהו הן השנים בעולם שבו תפקידו של הצדיק הוא למנוע את החושך, לעצור את המבול. זה תפקיד חשוב. יש ויכוח חינוכי כשנגיע לדורו של אברהם איך יתייחסו לבעל התפקיד "הבלם את החושך"? כשמפרסמים רכב את מה מפרסמים? לא את הבלמים. יכול להיות שהבלמים חשובים הרבה יותר או לפחות כמו הגז. אבל אתה לא קונה אוטו בשביל הבלמים. מה יהיה תפקידו של נוח בעולם של אברהם? בעולם שבו הולך אדם להקים אוהל, לטעת כרם, ושם לבנות מזבח.

אגב, את מה שעושה אברהם אבינו עושים במדויק גם שלושת האבות,  אצל אברהם כתוב. "ויעתק משם ההרה מקדם לבית אל ויט אהלה בית אל מים והעי מקדם ויבן שם מזבח לה' ויקרא בשם ה'". אחר-כך אברהם ממשיך. הוא מגיע לבאר-שבע, והוא כבר כורת ברית אנושית עם אבימלך "ויכרתו ברית בבאר שבע ויקם אבימלך ופיכל שר צבאו וישבו אל ארץ פלשתים: ויטע אשל בבאר שבע", גם אברהם נוטע. אברהם חקלאי בארץ שנוטע אשל בבאר-שבע. אבל מה הוא עושה באשל שהוא נוטע? "ויקרא שם בשם ה' אל עולם". אחר-כך זה קורה גם אצל יצחק בצורה מופלאה שכל פעם האהל והמזבח הולכים יחד. עוד רגע נראה את הפסוקים

"הרחיבי מקום אהלך ויריעות משכנותיך יטו אל תחשכי". אתם יודעים מה עושה ההפטרה של נוח לעם ישראל שקרא את פרשת נוח? היא אומרת לו: אל תחשוב שמותר להישאר בפרשת נוח. אתם עוברים לתפקיד שלכם כפי שהוא נלמד בהפטרה. אתם תלמדו איך כן נוטעים כרמים. "עוד תטעי כרמים בהרי שומרון נטעו נוטעים וחיללו", ושם כשתטעי כרמים תקראי בשם ה'! אגב, זו הדרך היחידה לכבוש, לנצח ולתקן את ארץ כנען של כנען. כנען לא הפריע לנוח כשהוא הקריב קורבן במזבח, מדוע לא?  כי זה מאוד יפה שפעם בשבוע לאיזה שעתיים עוסקים בהקרבת קורבן, זה לא מפריע לכל שאר החמס, ואפשר בשבוע הבא להתוודות. כנען מעולם לא הפריע לנוח להקריב קורבן. אבל כנען לא יכול לראות את מקריב הקורבנות נוטע כרם, זה הוא לא מסוגל לראות הארור כנען.

בארץ-ישראל לא באנו להקריב קורבנות, זה אפשר לעשות גם בקהילת קודש שבאיזה מקום בעולם. בארץ-ישראל באנו לטעת כרמים ושם להקריב קורבנות, ומשם לקרוא בשם ה' אל עולם. כך מרוממים את הכנעני, משום שכשהוא רואה כרם  ושיכור, הדבר הראשון שמתחשק לו זה לראות את ערוותו. כשיש שיכרות האמת מתגלה. איך קילל נוח את כנען? ארור כנען. ואיזה תיקון הוא הציע? "ויפת אלוהים ליפת וישכן" איפה? "באהלי שם". כי גם יפת יכול להישאר יפת עם תרבות נפלאה אבל גם עם משהו אחר , אבל לחבר את האוהל והמזבח זהו תפקידו של שם. "הרחיבי מקום אוהלך".

תראו איך זה קורה אצל יצחק במקור 5, זה פלאי פלאות. "ויעל משם באר שבע"- יודעים מתי יצחק עלה באר-שבע? אחרי שיצחק הולך, חופר ומוצא בארות. בארץ פלשתים יש בצורת, והוא חופר באר ועוד באר ועוד באר. סותמים לו את הבארות, והוא עומד וממשיך את הבארות שחפר אביו אברהם. סותמים את הבארות בימי הבצורת, בקיץ הנורא של ארץ פלשתים, והוא נתקל עם השנאה התהומית בשיאה והוא לא נשבר. עד שהוא חופר שם את הבאר האחרונה, ומוציא משם מים ברחובות ובבאר-שבע. "ויעל משם באר שבע וירא אליו ה' בלילה ההוא ויאמר אנכי אלהי אברהם אביך אל תירא כי אתך אנכי וברכתיך והרביתי את זרעך בעבור אברהם עבדי". ואז מה הוא עושה? "ויבן שם מזבח ויקרא בשם ה' ויט שם אהלו". עכשיו מובן למה הוא חופר באר, אחרת זה לא היה התפקיד של יצחק, כי הולכים לבנות מזבח ולהקים אוהל. מה זה האוהל? אנחנו יודעים מה זה האוהל כבר מפרשת בראשית. זוכרים את יבל, יובל ותובל קין בניו של למך? "הוא היה אבי יושב אוהל ומקנה". אבל לאן הוביל האוהל והמקנה של בני למך, כמו הנחושת, הברזל, הכינור והעוגב, לאן זה הוביל? למבול. צריך לדעת לבנות אוהלים ולקרוא בשם ה'. 

כשכתוב שיעקב איש תם יושב אוהלים, ואנחנו דורשים שהוא יושב באוהלי שם ועבר עוד מישהו יכול להגיד שזו דרשה, הוא צודק, כי זה לא חייב להיות הפשט. אבל תראו מה עושה יעקב. "ויבא יעקב שלם עיר שכם אשר בארץ כנען". מתי? אחרי עשרים שנה אצל לבן, אחרי הפגישה עם עשיו, הוא מגיע "שלם עיר שכם אשר בארץ כנען בבאו מפדן ארם ויחן את פני העיר". עכשיו מה עושה יעקב אבינו? הוא רוצה לעשות עבודה חקלאית והוא צריך שדה. "ויקן את חלקת השדה", שכם, קבר יוסף,זוהי חלקת השדה של יעקב. "אשר נטה שם אהלו מיד בני חמור אבי שכם", והנה גם הסכום "במאה קשיטה". אז מה הוא עשה שם? שם הוא נטע את אהלו, ומה הוא עושה עכשיו? "ויצב שם מזבח ויקרא לו אל אלהי ישראל". כל האבות בדיוק אותו דבר, וזה רק אצל האבות, אין את זה במקרא אצל אף אחד. כל האבות בונים מזבח, נוטים אוהל, ועושים את זה יחד וקוראים בשם ה' - באוהל.

זה פסוק מסובך "ויצב שם מזבח ויקרא לו", למזבח, "אל אלהי ישראל". מי קרוי "אל אלהי ישראל". "ויקרא לו", האם יעקב קרא למזבח? האם זה השם של המזבח? שם המזבח הוא "אל אלהי ישראל"? זה שם מוזר. אלוהי ישראל זה אלוהי ישראל. תראו את רש"י במקור 7: "ויקרא לו אל אלהי ישראל. לא שהמזבח קרוי אלהי ישראל, אלא על שם שהיה הקדוש ברוך הוא עמו והצילו קרא שם המזבח על שם הנס, להיות שבחו של מקום נזכר בקריאת השם". על-פי זה מי קורא "אל אלהי ישראל"? יעקב. והוא קורא למזבח על שם הנס. רש"י מביא לכך דוגמאות. וכן מצינו במשה (שמות יז טו) ויקרא שמו ה' נסי, לא שהמזבח קרוי ה', אלא על שם הנס קרא שם המזבח להזכיר שבחו של הקדוש ברוך הוא ה' הוא נסי". עד כאן זה הפשט. "ורבותינו דרשוהו שהקדוש ברוך הוא קראו ליעקב אל". זה נורא. איך זה מובן בפסוק? כתוב "ויצב שם מזבח" מי? יעקב. "ויקרא לו", ה' קרא ליעקב אל. זה נורא.  אמר לו הקדוש ברוך הוא: יעקב אתה עשית אותי אלוה בעליונים, ואני אעשה אותך אלוה בתחתונים. איפה אתה הצלחת לעשות אותי אלוה? כשגילית שהמזבח, האוהל, השדה, הכרם, חלקת המזבח שקניתי בשכם, והמזבח שאתה מציב כשאתה חוזר לארץ, אתה גילית שכל זה עולה.

את זה מבקשת לגלות ההפטרה של פרשת נוח. והפסוקים נמשכים. אני חוזר לפסוק ו': "כי כאשה עזובה ועצובת רוח קראך ה' ואשת נעורים כי תמאס אמר אלהיך: ברגע קטן עזבתיך וברחמים גדלים אקבצך: בשצף קצף הסתרתי פני רגע ממך ובחסד עולם רחמתיך אמר גאלך ה'". זה פסוק נורא. היינו עדים, היינו בשבוע האחרון עם תלמידים בחושך הנורא הזה, במקום שבו התרחשה השואה הנוראית הזאת. אחרי אלפיים שנה איך קורא הקדוש ברוך הוא למה שקרה? רגע קטון. כך סתם ברגע קטון, באמת? "בשצף קצף הסתרתי פני רגע ממך", איך אפשר רגע? מי שנכנס לעולם של נצח, מסתכל אל הנצח, ומבין שיש עם ששייך לנצח הזה ולעולם ישנו נצח, יודע שהזמן הוא זמן, ויש ממלכת הנצח שבה הכל ממשיך והא מבין זאת מתוך כל הקושי ומתוך כל החושך, ודווקא מתוך כל הקושי והחושך. זה מה שכתוב בפסוקים הבאים "כי ההרים ימושו והגבעות תמוטנה וחסדי מאתך לא ימוש וברית שלומי לא תמוט אמר מרחמך ה'". ממה נובע הקושי הגדול ביותר בעולם? כי האדם סומך על הרים, על גבעות, על כוחות, על אנשים ועל דברים גדולים, וכשההרים האלה מתמוטטים הוא מתמוטט. "כי ההרים ימושו והגבעות תמוטנה". אבל באמת באמת מה היש האמיתי הוא לא עוצמת ההר ומאה האלף קומות של ההר הזה, אלא ה"חסדי מאתך לא ימוש וברית שלומי לא תמוט".

מה שאני אומר באופן כללי על עם נכון באופן אישי על אדם. יש שלב שבו האדם עובר את פרשת נוח. כל אדם פרטי עובר את פרשת נוח, עובר את המבול, ומצליח להינצל ממנו, אבל עוד אין לו את פרשת לך לך. עוד אין לו את האמונה שהוא יוכל בעצמו להמשיך, הוא יוכל להיות אלוהי, הוא יוכל להיות נצחי, והוא יכול להרחיב את מקום אוהלו. אתם יודעים מי השתמש בפסוק "כי ההרים ימושו והגבעות תמוטנה" באופן אישי?  מסופר על רבי אלעזר בן דורדיה שמופיע במסכת עבודה זרה. אלעזר בן דורדיה הוא אותו אדם שלא עזב זונה אחת בעולם שלא בא עליה. זה סיפור ידוע, שהוא מגיע לאיזה שיא של "ויתגל בתוך אוהלו". פעם אחת הוא עבר שבעה ימים ושבעה נהרות כדי להגיע לעוד אישה אחת שאמרו לו והוא לא היה אצלה, והוא לא יכול להרשות לעצמו שהוא לא היה. הוא מגיע לשם, ובשלב מסוים היא אומרת לו שהוא חתיכת אוויר. אין לך כלום, אתה תלוש.גם אם אתה רוצה אין לך כבר לאן לחזור. אין אותך, אין אתה, אין פה כלום. היא עשתה "ויתגל בתוך אהלה". הוא מתמוטט, הוא רץ, והוא יושב בין שני הרים וגבעות. הוא יושב בין שמים וארץ והוא מתחיל לצעוק: שמים וארץ בקשו עלי רחמים. השמים והארץ עונים לו: "עד שאנו נבקש עליך נבקש על עצמנו שנאמר 'כי שמים כעשן נמלחו והארץ כבגד תבלה'". אדוני אתה מתבלבל, אתה חושב שככל שלדבר יש  יותר נפח הוא יותר מציאות. אתה טועה, הקדנציה שלנו נגמרת הרבה יותר מהר ממה שאתה חושב. המציאות נמצאת במה שאתה חושב שהוא אין, לא במה שלך נראה שהוא יש. בעולם היש, בעולם הפוקציונלי, בעולם של הרים וגבעות מתי הרגשת את השבת ? אבל זה לא נגמר בזה. הוא הלך וצעק: הרים וגבעות בקשו עלי רחמים. אמרו לו: "עד שאנחנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו שנאמר 'כי ההרים ימושו והגבעות תמוטינה'". הסיום של הגמרא שם הוא כל-כך נפלא. "שם ראשו בין ברכיו וגעה בבכיה". "שם ראשו בין ברכיו" כל פעם מזכיר לי את התנוחה הכי פשוטה, את התנוחה של העובר, כי הוא פשוט רצה לחזור אל הכי אין שהוא יכול. החסידים אומרים "שיר למעלות אשא עיני אל ההרים מאין יבוא עזרי", לא סימן שאלה, אלא "שיר למעלות אשא עיני אל ההרים, מאין יבוא עזרי"! שנשתחרר כבר מההרים והגבעות. שנשתחרר מכל מיני  שמים וארץ, מכל מיני חלומות מטופשים. כשתשתחרר מכל השקרים האלה כבר. הוא שם ראשו בין ברכיו, הוא גועה בבכיה ויוצאת נשמתו. "יוצאת בת קול ואומרת: אשריך רבי אלעזר בן דורדיה שאתה מוזמן לחיי העולם הבא".

"ההרים ימושו והגבעות תמוטינה", ואז העולם יעבור מפרשת נוח לפרשת לך לך. אז לאדם יהיה "לך". אז אתם תבינו את התפקיד שלכם. עד אז העולם לא יתנחם. עד אז אולי תהיה קדנציה שקטה, אבל המפלצת התורנית ממתינה לזמנה. המגדלים ממתינים, וכל פעם יש את ההסברים שהמגדל הזה הוא המגדל שמבטיח את השלווה העולמית, כי הכל השתנה. ועד שזה יקרה אי אפשר להתנחם. לכן ממשיכה ההפטרה "עניה סערה לא נחמה ". ומתי היא תתנחם?. "הנה אנכי מרביץ בפוך אבניך ויסדתיך בספירים: ושמתי כדכד שמשתיך ושעריך לאבני אקדח וכל גבולך לאבני חפץ". מי הם אלה הבנאים שיבנו את זה? "וכל בניך למודי ה' ורב שלום בניך: בצדקה תכונני רחקי מעשק כי לא תיראי וממחתה כי לא תקרב אליך". אז תהיה הברית הזאת שהעושק שיהיה גם בסופה של פרשת נוח לא יחזור. כי כנען ממתין כדי להפיל את אברהם. כי התורן הבא ממתין כשפרשת נוח הסתיימה, מכיוון שמעולם לא הייתה התחייבות בסוף פרשת נוח לברית פוזיטיבית. הייתה התחייבות אלוהית נגטיבית, ואחריה יבואו הרבה הרבה קשיים. הנה הפסוקים. "הן גור יגור אפס מאותי"-כשיש בעולם אלוה שהוא לא בשר ודם אז כל מה שבעולם הוא אפס, כל מה שבעולם הוא אפסי "הן גור יגור", הוא יפחד. "מי גר אתך עליך יפול".

עכשיו תשמעו את הפסוק, אלה הם שני פסוקים אחד אחרי השני, הם כל-כך מתאימים. "הן הנה אנכי בראתי חרש נפח באש פחם ומוציא כלי למעשהו ואנכי בראתי משחית לחבל"- אני בראתי את כנען שראה את ערוות נוח יחד עם חם בכרם, ואתם צריכים להוביל את העולם לכרם שיש בו את המזבח ולקרוא בשם ה' אל עולם. אל תשאלו איפה הייתי? איפה הייתם אתם? "הן הנה אנכי בראתי חרש", ואנוכי בראתי "מוציא כלי למעשהו ואנכי בראתי משחית לחבל". הרבי ממוז'יץ, זכר צדיק לברכה, שהגיע לארץ אוד מוצל מאש מהשריפה הגדולה, הגיע אחרי השואה וחי בתל-אביב, בשנים הראשונות של המדינה בקהילתו. הוא אמר בשבת אחת באמצע התפילה, על תפילת "אב הרחמים" שאומרים לפני מוסף, ומזכירים את קהילות הקודש שמסרו נפשם על קדושת ה'. שם באחד הפסוקים המסיימים אומרים "וניקיתי דמם לא ניקיתי וה' שוכן בציון". הוא עמד וצעק: וניקיתי או לא ניקיתי? מה קורה פה, ניקיתי דמם או לא ניקיתי דמם? והוא אמר: עכשיו באנו לארץ ויש לנו מדינה, ונדמה לנו שעכשיו כבר וניקיתי דמם. זה נכון, אבל אני אומר לכם שעד שלא יהיה "ה' שוכן בציון" זה עדיין לא ניקיתי. זה נראה ניקיתי, אבל רק כשיהיה ה' שוכן בציון זה יהיה ניקיתי. עד אז יש עדיין "משחית לחבל", כי יש מי שרוצה למלוך במקום. עוד לא הגענו ללך לך כי אנחנו עוד בנוח. אומנם נוטעים כרמים, בונים מגדלים, בונים בניינים, ומסיעים הסעות, אבל יש עדיין נתק בין המזבח לבין הכרם. אל עולם עוד לא מופיע.

"הן אנכי בראתי חרש... ואנכי בראתי משחית לחבל", וזה מאד מפחיד.  אבל אז יש הבטחה. "כל כלי יוצר עליך לא יצלח וכל לשון תקום אתך למשפט תרשיעי זאת נחלת עבדי ה' וצדקתם מאתי נאם ה'". שאלנו, האם אין הפטרה אחרת? אי אפשר היה למצוא ככה קצת נבואה יותר אוניברסלית, קצת יותר מתאימה לכל העולם, ולא נבואה המספרת איך יבנו את ירושלים בספירים, בכדכוד ובאבני אקדח"? אבל באמת אם יש הפטרה שיכולה לנחם בסוף פרשת נוח זו רק ההפטרה שלנו. "כי מי נח זאת לי" זו איננה אשמה המופנית כלפי נוח. כל עוד לא יצא העולם מהצדקות של כניסה לתיבה אל הצדקות של "הרחיבי מקום אהלך" המבול ימשיך לרחף עלינו כהד. הוא לא ישחית את הארץ, אבל יהיה מקום בכרם לכנען, לחם, ולכוחות הרוע והשחור.

מה הייתה אות הברית? הקשת בענן. היא אומנם מבטיחה שלא יהיה מבול, אבל זוהי קשת. מתי תהפוך הברית לברית עולם, לחסד, ל"חסדי דוד הנאמנים"? זה יקרא כש"גוי לא ידעוך", אלה שכל ההיסטוריה ביקשת בצדק "שפוך חמתך", הם  "אליך יבואו". התפקיד של מי שסיים פרשת נוח הוא לקחת את ההפטרה שלה, ועם ההפטרה שלה להבין מהו התפקיד של אברהם ובניו, שמקבלים על עצמם להוביל את העולם מבראשית ונוח, אל לך לך ווירא, לחיי שרה ועד לסוף התורה כולה ועד לברית העולם ול"חסדי דוד הנאמנים".

                                                                                                             עריכה: יעקב מנדלסון.

