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הלבוש מביא להלכה שליל הסדר מחולק בתבניתו על-פי חלוקת ההלל שלפני הסעודה ואחרי הסעודה. אנחנו זוכרים שלפני הסעודה אנחנו אומרים את שני הפרקים הראשונים של ההלל - "הללויה הללו עבדי ה' הללו את שם ה'" ו"בצאת ישראל ממצרים". ואז אחרי שני הפרקים הראשונים שעוסקים ביציאת ישראל ממצרים ובקריעת הים - "ההופכי הצור אגם מים" עד "חלמיש למעיינו מים", אנחנו עוברים מיד לברכה - "אשר גאלנו וגאל את אבותינו" עד "גאל ישראל. אחר-כך באה הסעודה, ואחרי שאנחנו מברכים אנחנו עוברים לחצי השני של ההלל מ"לא לנו" ואילך. את החלוקה הזו מגדיר הלבוש "טעם חלוקת הלל", וזו הגדרה מאוד חשובה מבחינה תבניתית וגם מבחינת הכוונה בהלל, ומיד אני אסביר למה אני מתחיל בה. "טעם חלוקת הלל מפני דחצי הלל של קודם הסעודה מדבר הכל ביציאת מצרים", זה התוכן, "הללויה הללו עבדי ה' הללו את שם ה'", מיהו המדבר שם? עבדי ה' מדברים ולא עבדי פרעה. לפני שבועיים עסקנו בפרשת פרה ובהפטרת פרה ולמדנו שבפורים לא אומרים הלל מפני ש"אכתי עבדי אחשורוש אנן". אבל בליל הסדר אנחנו יוצאים לחרות ואנחנו עבדי ה' כי אנחנו לא עבדי פרעה. לפי חז"ל את הפסוק הללויה הללו עבדי ה' בכלל אומר פרעה כשהוא הולך ומסתובב בלילה וזועק: קומו צאו מתוך עמי. אז אומרים לו ישראל: תגיד שאנחנו לא עבדיך, והוא אומר: עבדי ה' אתם, והם עונים: יהי שם ה' מבורך. "בצאת ישראל ממצרים" הוא תיאור מידי של מה שמתרחש מיד עם היציאה ואחר-כך עם קריעת הים עד "חלמיש למעינו מים".





זה קודם הסעודה, "דאיירי כולה ביציאת מצרים אבל חצי הלל האחרון וגם רוב סיפורי ההגדה שאחר הסעודה מדברים בשאר הגאולות ובגאולה העתידה לכן קבעוה יחד אחר הסעודה". כלומר, כל החלקים הבאים עוסקים בגאולות הבאות. סיפורי ההגדה דוגמת "קרב יום אשר הוא לא יום ולא לילה", "תאיר כאור יום חשכת לילה", ודאי מדברים על הגאולה העתידה שאז אור הלבנה יהיה כאור החמה ואור החמה שבעתיים כאור שבעת ימי בראשית, ולא יהיה יום שבא מתוך הלילה אלא מציאות שלמה של גאולה גדולה. לאמיתו של דבר כשחושבים על זה, זה אולי קצת שופך אור על דברים שמתרחשים ככה בסוף הסדר בשעה מאוחרת מאוד, ובדרך כלל כבר עושים מהם יותר פולקלור, אבל יש בהם המון עומק. מאוד נוח תמיד לזקוף את חד-גדיא לאיזו מסורת שנכנסה מחוץ-לארץ ובאה מגויים. יש לנו בכלל איזה מין מנהג כזה לגייר כל דבר מבחוץ. יש בזה הרבה מאוד עומק, חד-גדיא זה אותה גאולה גדולה שבסופה מלאך המוות נשחט והקב"ה חוזר לשלוט בעולם. חד-גדיא זו קריסת כל המערכות. אחרי שהכלב, החתול וכולם כולם נעלמים מתברר שבעצם הכל הכל כפוף למשהו אחר, אז פתאום אנחנו נהיים בני-חורין, לא מפרעה ולא ממצרים, אלא ממלאך המוות עצמו, שעד עכשיו עסקנו סך-הכל בנציגיו. שיר-השירים למי שנוהג להגיד אחר-כך זה כבר כל כולו המעבר לגאולה העתידה שיר למלך שהשלום שלו, לכל המהלך הגדול שמסתיים בדוד, ברעיה ובגאולה הגדולה של סוף ליל הסדר.





התבנית הזאת 'לפני הסעודה', 'הסעודה' ו'אחרי הסעודה' היא הבנה בסיסית חשובה מאוד שכותב כאן הלבוש, מגדולי הפוסקים, בהגדרה ההלכתית שלה. צריך להיכנס לתפיסה הזאת שגאולת ישראל ממצרים זה חלק א' של ההגדה. זהו בעצם החלק העיקרי של הלילה הזה - מצוות סיפור יציאת מצרים. בחלק הזה אני צריך להיות במצב נפשי של חוויה - עכשיו אני יוצא ממצרים. תמיד אנחנו מזכירים את אותו חת"ם סופר ידוע, ותמיד אני לעצמי ולביתי מזכיר אותו בליל הסדר לפני שאני מתחיל. אותו החת"ם סופר שואל את השאלה המפורסמת, מפני מה אין מברכים על סיפור יציאת מצרים? הרי זו מצוות עשה מן התורה, למה לא לברך אשר קדשנו במצוותיו וציוונו לספר ביציאת מצרים? יש הרבה תשובות. נדמה לי שאחת התשובות שלא ראיתי מפורשת, אבל היא תשובה יפה מאוד, היא שכשם שבבין אדם לחברו לא מברכים על מצוות, לא מברכים על כיבוד אב ואם, לא מברכים על נתינת צדקה, ואחת התשובות המופיעה בהלכה, כי זו מצווה שתלויה בעוד מישהו - אני יכול לתת צדקה, ועכשיו אחרי שנתתי את הכסף זה לא מוצא חן בעיניו של המקבל משום שזה לא מספיק לו וכדו'. אז הדין הוא שאני נתתי צדקה, אבל המצווה עוד לא התקיימה, והיא יכולה גם לא להתקיים, אבל אני ברכתי. אז כדי שהמצווה תתקיים צריך כאן קשר של שני צדדים. חשבתי פעם שאולי גם בליל הסדר, כדי שהמצווה תתקיים, המצווה היא "והגדת לבנך", צריך שאתה תאמר והוא ישמע, וצריך שני צדדים לקיומה של המצווה, זאת לא מצווה שפועלת לבד. אבל אם אדם נמצא לבד בסדר, אז כתוב שאם אין לו בן אשתו שואלתו, ואם אין לו אישה הוא שואל את עצמו. בסיפור יציאת מצרים אתה צריך להתייחס אל עצמך כאל שני צדדים, כשואל ועונה. ועכשיו אתה עובר תהליך נפשי ובגלל שאתה בעצם שניים, אז אתה לא יכול לברך. כי בשלב השאלה אתה באמת לא יודע, לא כאילו, ואחר כך אתה יודע. "שאינו יודע לשאול את פתח לו שאלה, לא את פתח לו תשובה. את פתח לו - תגיד לו לשאול, תלמד אותו לשאול, זה מה שהוא צריך את החוויה של השואל, של הבלתי יודע שרוצה עכשיו לדעת.





החת"ם סופר מסביר, מדוע לא מברכים על מצוות סיפור יציאת מצרים? תשובה ידועה שתמיד אנחנו חוזרים עליה, אבל היא כל-כך יסודית, אני חושב שהיא בסיס בליל הסדר. הוא אומר שכן מברכים על מצוות סיפור יציאת מצרים. אומר החת"ם סופר שהברכה על מצוות סיפור יציאת מצרים היא הברכה שמברכים "אשר גאלנו וגאל את אבותינו, כן ה' אלוהינו יגיענו לרגלים ולמועדים אחרים", זהו שמברכים מיד אחרי "בצאת ישראל ממצרים", "ברוך אתה ה' גאל ישראל". וכשמברך "אשר גאלנו כן יגאלנו ונודה לך שיר חדש על גאולתנו ועל פדות נפשנו", כשהוא אומר את הברכה הזאת יתכוון לברך בזה ולצאת ידי חובת מצוות עשה של סיפור יציאת מצרים. ממשיך החת"ם סופר - אבל אם כך למה לא ברכת את זה לפני ה"מגיד" כמו שמקיימים כל מצוות עשה? מדוע אתה מברך לאחר שסיימת את ה"מגיד"? ובלשון הלבוש, לאחר שסיימת את החלק של יציאת מצרים עכשיו עוברים לסעודה ואחר כך הגאולות האחרונות. אומר החת"ם סופר, זה נכון, באמת היה צריך לברך לפני ההגדה, אבל למה אי אפשר לברך לפני ההגדה? זה יסוד גדול כל-כך, זה בדיוק כמו אותו גוי שטובל לגירותו, מתי הוא מברך על הטבילה? כשהוא עוד גוי הוא לא יכול, כי איזה קדשנו ואיזה מצוותיו? איך הוא יברך? אלא מתי יברך על הטבילה? כשהוא יוצא מן הטבילה. אבל הרי הוא טבל אז מה הוא מברך? יש בפוסקים אומרים שיטבול שוב, אבל זה טוב בשביל הפולקלור, למעשה הוא טבל, הוא כבר יהודי. אבל אין ברירה, כי הרי גוי לא יכול לברך. אומר החת"ם סופר, בטח שהוא היה צריך לברך לפני, אבל לפני שסיפרת ביציאת מצרים עוד היית עבד, איך אתה יכול לברך "אשר גאלנו"? הערב הזה זה לא כאילו, הערב זה ברצינות, עכשיו באמת אתה יוצא ממצרים. זאת אומרת, לפני עשר דקות היית במצרים פיזית, פרעה משעבד אותך, עכשיו הוא מכניס אותך ליאור, יכול להיות שאתה מהשמונים אחוז שלא יצאו משם, יכול להיות שאתה מהעשרים אחוז שיצאו משם. תיכנס עם המרור, עם המצה, תצא משם ותהיה עם כל הכורך, עם המרור ועם המצה ביחד, עם הגלות ועם הגאולה, עם הזיכרון ועם העצמאות, כך כל החיבור הזה. תהיה באותו מתח עד לרגע שתצא, כשתצא תוכל לברך "אשר גאלנו", מתי גאלנו? לפני דקה! עכשיו הוא גאלנו, ועכשיו הוא גאל את אבותינו, כי כשיצאתי מפרעה התחברתי אל הנצח, וכשהתחברתי אל הנצח אז אנחנו ואבותינו ובני בנינו משועבדים היינו ועכשיו גאולים. זה הכל דבר אחד, אני ואבא וסבא זה הכל אותו סיפור. זה לא פרעה אחד, זה לא פרעה ספציפי, זה סיפור אחד ארוך.





אחרי שעברת את התהליך הזה אתה נכנס למצוות הסעודה, רק עכשיו מתחילים לאכול ולא לפני-כן. עכשיו אתה סועד כי עכשיו ניצחת את הטבע, ניצחת את פרעה שאמר - אין אלוהים, יש טבע. איך ניצחת אותו? כי עכשיו יצאת ממצרים, עכשיו ראית את פרעה טובע, עכשיו הפכו את הצור לאגם מים ואת החלמיש למעינו מים, הרגע זה קרה ואתה היית שותף וחווית את זה. בכל דור ודור חייב אדם להראות את עצמו כאילו הוא בעצמו יצא עתה משעבוד מצרים, כך מדגיש הרמב"ם, עכשיו, כרגע. עכשיו אתה יכול ללכת ולאכול את סעודת ליל הסדר, עכשיו תקיים מצוות "אכל תאכל". תברך על אכילת מצה, על אכילת מרור ותכרוך את המצה ואת המרור. עכשיו תקיים בפעם היחידה בשנה מצוות אכילה, אכילה, אכילה, ותברך על אכילה. מצוות האכילה היא הביטוי של בן-החורין שנמצא בגן עדן ומקיים "אכל תאכל", ונזהר מהעץ שאסור לאכול, ויודע לא לגעת בחמץ. הוא יודע שההבדל בין החמץ למצה הוא כל-כך קטן, אבל הוא יודע שכל ההבדל הוא שאת פרי העץ הזה הקב"ה אמר לא, ואת פרי העץ הזה הוא אמר כן. עכשיו כשסיימת את זה, עכשיו תעבור להלל הבא. תברך ברכת המזון, ופעם בשנה תשים לב שבברכת המזון אתה מודה על הארץ, אתה מודה על הברית שחתמת בבשרנו, ואתה מודה על מי שאתה ועל מי שאתה לא ועל הארץ שנתן לך. עכשיו כשיש לך את הארץ, את הברית, את התורה, את ירושלים ואת ברכת המזון אתה יכול להתחיל להיכנס לגאולות הבאות. עכשיו אפשר לדבר על "קרב יום אשר הוא לא יום ולא לילה", עכשיו אפשר להגיד שזה עיקרו של הסדר. את החוויה של סיפור יציאת מצרים קיימת כדי להיות אדם שיכול לקחת איתו את גאולת העבר, ודרך ההווה להתחבר איתה אל גאולת העתיד. ללמוד מגאולת העבר מה היא עושה היום, כאן, עכשיו בדרך אל הגאולה הזו של העתיד. המעבר הזה מגאולת העבר אל גאולת העתיד דרך ההווה הוא לעניות דעתי המבחן האמוני שיש לנו כל השנה, אבל הוא המבחן האמוני הגדול של ליל הסדר.





זה היה החפץ חיים ואחר-כך או במקביל הרב קוק, ששניהם פירשו את אותו דבר כל אחד בסגנונו שלו. הם תמיד הגדירו שאנחנו לא מחכים לישועה, לא מקווים לישועה, אלא מצפים לישועה. "לישועתך קיווינו כל היום", אבל השאלה ששואלים את האדם כשהוא מגיע למעלה היא "ציפית לישועה"? לחפץ חיים, יש קונטרס שלם שנקרא "ציפית לישועה", ושם הוא מגדיר שהצופה הוא איננו אדם פאסיבי שעומד ומחכה. הצופה הוא אדם שנמצא בעמדת תצפית, יש לו יומן תצפית, והוא חייב לרשום אירועים, הוא צריך לרשום כל אירוע ואסור לו לפספס. אנחנו בונים על זה שיש לו מספיק קומנסנס, מספיק שיקול הדעת לא לרשום שם - ציפור עפה בשמים, וכן לרשום משהו יותר גדול, ואין לנו איך להגדיר לו את זה בדיוק. אנחנו גם בונים על זה שהוא יודע שתפקידו הוא לרשום הכל, הוא יודע מה האחריות בתפקיד הזה, ושאם הוא מפספס זה יכול להיות תלוי חלילה על צווארו. אבל הוא גם יודע שהוא הצופה ולא המח"ט (מפקד החטיבה). הוא יודע שהוא לא יכול להחליט שעכשיו החטיבה פותחת באש כי הוא ראה דיוויזיה נכנסת. "ציפית לישועה" פירושו, כמה אתה רלוונטי, כמה אתה לומד את ההווה, קורא את העבר, מצפה לעתיד, ויודע את תפקידך עכשיו. זה לא איזה חלום יפה ורוד כזה - אני מצפה. אתה גומר את החלק של העבר בליל הסדר, סועד את ליבך ומקיים מצוות "אכל תאכל", ועכשיו עובר אל החלק של העתיד, ומחבר דרך ההווה המעשי של האכילה של עכשיו את העבר עם העתיד.





הרב קוק כותב מאמר עמוק מאוד, בשנת תרצ"ד למניינם 34', שנה לפני פטירתו, הוא נפטר באלול תרצ"ה. ובמאמר הוא מדבר על החובה לעבור מן העבר אל העתיד, וכך הוא כותב: "בשעות הגדולות של ליל התקדש חג חירותנו, באותן השעות, אשר רבבות אלפי ישראל יושבין מסובין על הסדר ופניהם מקרינין מזיו גדולה של יציאת מצרים, של אותה חירות עולמים אשר הפליא ה' להופיע בה על אבותינו ועלינו, שמידה קרני הוד לאותה החרות העליונה שכל נשמה טהורה בכל היצור כולו שואפת אליה", זאת נקודה מאוד חשובה! החלק של סיפור יציאת מצרים הוא החלק שכל עם בעולם יודע אותו, כל ילד בעולם מעם ישראל ושלא מעם ישראל גדל על האקסודוס הזה, על הידיעה הזאת שעם של עבדים יצא לחירות, ושפרעה נגמר ו"שלח את עמי" וכו' - הידיעה שיש את זה קיימת. ואחרי שיש את זה זה עצמו מידה קרני הוד לאותה החרות העליונה שכל נשמה טהורה בכל היצור כולו שואפת אליה". האדם שואף להיות בן-חורין, בן חורין לא מפרעה ההוא, בן-חורין מהפרעה שהוא מגדל בתוך עצמו. בן-חורין מהפרעה שהוא אפילו לא יודע שהוא משועבד אליו, בן-חורין מהפרעה הכלכלי שהוא לא יודע בכלל שהוא קשור אליו. מהפרעה המדיני, מהפרעה המציאותי, מהפרעה האזרחי. לכל אחד יש את המשהו שהוא משועבד עם לדעת ובלי לדעת. ובתוך ההירארכיה הזאת של הסוס ורוכבו הוא רוצה לשאוף לאיזו חירות ברמה הפרטית, האישית המשפחתי, וממילא העולמית, הלאומית, הקוסמית בכלל.





כשאנחנו יושבים בסדר ומנסים להעביר את זה מפה לפה "מיד מתנוצץ בנו הרעיון איך לקשר את העבר אל העתיד על ידי רתוקותיו של ההווה". זו הגדרה של מאמין, ההווה הוא החבלים שמחברים את העבר אל העתיד, זה ההווה. כי בעצם אין הווה, כי ההווה שאני מדבר בו עכשיו בשניה זו הוא כבר היסטוריה, אז אין הווה גם זה כבר היסטוריה. ההווה הוא חבל שכל שניה מחבר עבר אל עתיד. לעבר תהיה משמעות אם אתה תלמד איך מחברים אותו אל העתיד, ונותנים לעתיד טוב, תקווה, אפשרות ללכת עם הגשר הזה שההווה יתקדם בו אל העתיד. זה יסוד אמוני מאוד גדול, זה לא היסטוריה. איך אמרנו הרבה פעמים בשם הרב קוק? היסתוריה ב-ת' ולא ב-ט'. הזכרתי הרבה פעמים שהרב צבי יהודה היה אומר לנו שזאת בכלל מילה בעברית, הוא בכלל לא יודע מאיפה זה בא. בעברית זה הסתר י'ה, זה איך הקב"ה מסתתר במציאות, ועכשיו זה לא נכון שההיסטוריה חוזרת על עצמה. כדי ללמוד את זה אתה גם צריך לראות את השוני הגדול בין העבר לעתיד, בגאולת מצרים שלפני הסעודה ובגאולות העתידות שבהן אתה עוסק אחרי הסעודה. אגב, הלכתית מאוד מעניין, בגאולת מצרים אתה חייב להיות בהסיבה. אתה אוכל בהסיבה, אתה מספר בהסיבה. אבל אחרי הברכה זה כבר דין אחר לגמרי, כי זה כבר לא סיפור יציאת מצרים. עכשיו כבר זה לא העיסוק בלהיות בן חורין של ההסיבה, אלא בללמוד את העתיד. והסעודה היא ההווה שהוא הרתוקות שמבקשות לחבר את העבר אל העתיד. ממשיך הרב קוק: "וכשאנו רוצים לבנות את הגשר הזה אשר על ידו יתחבר העבר אל העתיד ביחס לגאולה, מיד אנו נזקקים להבין את היסוד המאחד והמחבר את שתי הגאולות, דווקא על ידי הבנת האופי המבדיל שביניהם". כך לומדים היסטוריה, או היסטוריוזופיה כמו שנוהגים לקרוא.





אני אחזור אל המאמר הזה של הרב קוק, אבל אני רוצה להתחיל באמירה מתוך ליל הסדר. ישנה מחלוקת ידועה בין בן זומא לחכמים. בן זומא וחכמים נחלקים במחלוקת שאני אף פעם לא הבנתי מה היא עושה באגדה של פסח. זו מחלוקת ששייכת למסכת ברכות, והיא מופיעה במסכת ברכות, האם מזכירים יציאת מצרים בלילות או לא מזכירים יציאת מצרים בלילות? אנחנו מכירים את המחלוקת הזאת, שצדדיה הם שאם מזכירים יציאת מצרים בלילות, כמו שסבור בן זומא, זה מפני שדרשו את הפסוק "למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים כל ימי חייך. ימי חייך הימים, כל ימי חייך הלילות". וחכמים שאמרו שלא מזכירים את יציאת מצרים בלילות סברו ש"ימי חייך העולם הזה, כל ימי חייך להביא לימות המשיח". שואל רבי עקיבא איגר, באמת נדמה לכם שחכמים לא הזכירו יציאת מצרים בלילות, באמת הם לא אמרו "ויאמר" עד שבא בן זומא? אומר רבי עקיבא איגר מעניין בחידושים שלו, זה נכון שהם אמרו "ויאמר" בלילות אבל זה בגלל כל מיני דברים נוספים שיש ב"ויאמר", מעבר ליציאת מצרים! יש חמישה דברים שבגללם תיקנו "ויאמר", אבל עד שבא בן זומא ואמר איך לומדים את הפסוק, לא נחשבה יציאת מצרים בלילות לבעלת תוקף של דאורייתא. כי כל עוד בן זומא לא דרש את "למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים כל ימי חייך הימים והלילות" אז הבינו את כל ימי חייך העולם הזה וימות המשיח, ולכן חשבו שבימים חייבים להזכיר את יציאת מצרים מדאורייתא ובלילות רק מדרבנן. כך הסברו של רבי עקיבא איגר, הסבר יפה מאוד. וכשבא בן זומא ולימד את לימודו, מעכשיו חייבים להזכיר מדאורייתא - מצוין, זה מאוד יפה, אבל מה זה קשור לאגדה של פסח? ה'ווערט' הזה טוב לכל השנה כולה.





א"כ שתי שאלות: שאלה ראשונה - מהי מחלוקת בן זומא וחכמים טכנית בפסוק? ודבר שני - איך זה נכנס להגדה? ולא סתם איך זה נכנס להגדה, כי זה הרי לא מופיע בהגדה פתאום כקטע בפני עצמו, זה מופיע אחרי מעשה. "מעשה ברבי אליעזר ורבי יהושע ורבי אלעזר בן-עזריה ורבי עקיבא ורבי טרפון שהיו מסבין בבני ברק, והיו מספרים ביציאת מצרים כל אותו הלילה". הפסוק או המשפט שהופיע לפני-כן היה "ואפילו כולנו חכמים, כולנו נבונים, כולנו זקנים, כולנו יודעים את התורה, מצווה עלינו לספר ביציאת מצרים, וכל המרבה לספר ביציאת מצרים הרי זה משובח. מעשה ב...". אז באמת, האם יש לך דוגמאות יותר טובות לחכמים, נבונים, זקנים, יודעים את התורה מרבי אליעזר ורבי יהושע בעלי המחלוקת הגדולים שהם היו רבותיו של רבי עקיבא? רבי עקיבא, רבי טרפון, רבי אלעזר בן עזריה הנשיא, והם סיפרו לילה שלם ביציאת מצרים, אז אל תחשוב שאתה פטור מזה.





אחרי שמסתיימת הפסקה שהם היו עושים את זה כל הלילה עד שבאו תלמידיהם ואמרו להם -"הגיע זמן קריאת שמע של שחרית", אחרי שהם עשו את כל זה קם רבי אלעזר בן-עזריה, כך טוענים חלק גדול מפרשני האגדה וכך זה נראה, ויוצא עם איזה מסר ממסיבת העיתונאים שהייתה כל הלילה. הרי כולם מחכים בחוץ לדעת. אני רוצה שנבין, לא ישבו פה עכשיו חמישה חבר'ה בכולל. ישבו פה נשיא ישראל, רבי עקיבא, רבי אליעזר, רבי יהושע - חמישה גדולי ישראל יושבים פה. אגב, זאת ועידת פסגה אמיתית. אמנם, רבן גמליאל לא נמצא פה, וזה מעניין למה, אני לא נכנס עכשיו לשאלה, הוא חסר לנו פה מאוד. אבל יושבים פה חמשת גדולי ישראל, ולילה שלם מספרים. התלמידים ממתינים והם סגורים בפנים, למה הם לא ישבו עם התלמידים, התלמידים לא עשו סדר? ואז הם יוצאים החוצה, ורבי אלעזר בן-עזריה, כך אני מבין, מוסר הצהרה עולמית - מעכשיו יציאת מצרים בלילות דאורייתא! יישר כוח, פלאי פלאות, זאת ההצהרה מהועידה הלילית של רבי עקיבא וחבריו בבני-ברק. רבי עקיבא איגר הרי היה שם, כל מה שתלמיד ותיק עתיד לחדש כבר נאמר, רק לא ראו אותו. הוא אמר שגם לפני-כן היה, אבל מעכשיו זה דאורייתא, תסתכלו בחידושים שלי. מצוין. אבל לענין נשאל, זה לא שייך לליל הסדר, מה בכלל אמרת? אגב, למה הם היו בבני-ברק? נכון שרבי עקיבא בבני-ברק, אבל מה הם עושים אצל רבי עקיבא? הרי רבי אלעזר בן עזריה הוא הנשיא. אלא מה, צריך ללכת לזקן? רבי אליעזר, הזקן השני הוא רבי יהושע. מה הם עשו בבני-ברק? רבי עקיבא חשוב מאוד. אומרים שהיה אז המרד עם הרומאים, יש אומרים שרבן גמליאל לא נמצא שם כי יש לו תפקיד רשמי מדי והוא לא יכול להיות שם. אז אם זה נכון שיש עכשיו תקופה של מרד עם רומאים אז הולכים למבוקש הכי גדול לרבי עקיבא לשבת אצלו? אם היה בית שהביון הרומי היה בו זה היה אצל רבי עקיבא בבני-ברק, אז לשם הולכים לשבת? זה הזמן לברוח לרבי יהושע לפקיעין. רחוק לנסוע, או לרבי אליעזר ללוד, כמה זה 'מסובין - לוד'? מה הם עשו אצל רבי עקיבא? הוא לא הכתובת עכשיו.





אגב, זה חשוב מאוד לדיון, כנראה, שהם היו מסובין. זה לא פרט קטן, כי זו הפעם היחידה שבכל האגדה שהמילה מסובין מופיעה, זה כנראה פרט גדול. "אמר רבן גמליאל כל שלא אמר שלושה דברים אלו בפסח לא יצא ידי חובתו", למה לא כתוב, היסב רבן גמליאל ואמר, היסב רבי יהודה ונתן שלושה סימנים - דצ"ך עד"ש באח"ב. יש הרבה אומרים, למה אף אחד לא כתוב שהוא אמר את זה בהסיבה? הם סיפרו ביציאת מצרים, מסתמא שהם עשו את זה בהסיבה. למה לא כתוב שהם היו מסיבין על צד שמאל כמו שכתוב בשולחן ערוך? מה העניין, איך זה רלוונטי  לסוגיה? התלמידים אמרו  "רבותינו הגיע זמן קריאת שמע של שחרית". אז תמיד יהודים אמרו שזה היה בבני-ברק, כי רק שם יכולים תלמידים לבוא ל'רבעס' ולהגיד להם, נו, נו, נו כבר קריאת שמע. זה בהלצה, אבל באמת מה קורה כאן?





הגמרא בברכות אומרת שהרקע לוויכוח בין בן זומא לחכמים הוא ברייתא, ואותה אני רוצה לראות. אני סבור, לעניות דעתי, שכל ההגעה אל רבי עקיבא, כל ההסיבה הזאת אצל רבי עקיבא, וכל האמירה הגדולה הזאת בסוף של "מזכירין יציאת מצרים בלילות", כל זה עוסק במה שבו פתחנו, איך מעבירים את סיפור העבר אל סיפור העתיד דרך רתוקות ההווה? בזה עסוקים פה בלילה הזה. מספרת הגמרא בשם ברייתא במסכת ברכות בדף יב כך: "תניא אמר להם בן זומא לחכמים", אתם אומרים שמזכירים יציאת מצרים לימות המשיח, אני טוען שלא מזכירים יציאת מצרים לימות המשיח אלא רק בלילות. איך אתם אומרים שמזכירים יציאת מצרים לימות המשיח, "והלוא כבר נאמר" בספר ירמיהו "הנה ימים באים נאם ה' ולא יאמרו עוד חי ה' אשר העלה את בני ישראל מארץ מצרים" לא יאמרו. אלא מה יאמרו בימים ההם בגאולה העתידה? "כי אם", ואיך אני מבין "כי אם" אומר בן זומא, לא יאמרו א' אל ב'. "כי אם חי ה' אשר העלה ואשר הביא את זרע בית ישראל מארץ צפונה ומכל הארצות אשר הדחתים שם". קיבוץ גלויות, הגאולה העתידה. אני מחכה כבר ליום שלא יזכירו את יציאת מצרים, אלא מה יזכירו אז? יזכירו אז את הגאולה העתידה.





"אמרו לו, לא שתעקר יציאת מצרים ממקומה אלא שתהא שיעבוד מלכויות עיקר ויציאת מצרים טפל לו". כאן זה  חידוש גדול. תדע לך רבי אלעזר בן עזריה, כשכתוב בתורה או במקרא או בנביא "כי אם" אין הכוונה לא אל"ף, "כי אם" בי"ת, זה לא  לאו מוחלט. "לא בחיל ולא בכוח כי אם ברוחי אמר ה' צבאות". אין הכוונה שאין יותר כי תצא למלחמה, אלא הכוונה שזה יהיה טפל, והעיקר הוא רוחי. אבל החכמים אומרים לו יותר מזה. "לא שתעקר יציאת מצרים ממקומה אלא שתהא שיעבוד מלכויות עיקר ויציאת מצרים טפל לו. כיוצא בו אתה אומר...", ומכל הפסוקים הרבים שיש בתנ"ך עם צמד המילים "כי אם", מביאים את הפסוק הבא: "לא יקרא שמך עוד יעקב כי אם ישראל יהיה שמך". מה פירוש? "לא שיעקר יעקב ממקומו אלא ישראל עיקר ויעקב טפל לו". אני רוצה לטעון שזו לא דוגמה סתם. חכמים רוצים להגיד לו, אתה רוצה למצוא את ההבדל בין יציאת מצרים לגאולה העתידה? כמוהו כהבדל בין המושג יעקב למושג ישראל. בוא נבין את יעקב וישראל והבנו את גאולת מצרים ואת הגאולה העתידה. אתה רוצה לדעת איך רואים את העבר? מה ההבדל בין העבר לבין העתיד כדי לדעת מה עושים עם ההווה? נלך לאט לאט.





אבל יש לנו עוד משהו להגיד לך. "וכן הוא אומר 'אל תזכרו ראשונות וקדמוניות אל תתבוננו', אל תזכרו ראשונות זה שעבוד מלכויות, וקדמוניות אל תתבוננו זו יציאת מצרים, 'הנני עושה חדשה עתה תצמח', הני רב יוסף זו מלחמת גוג ומגוג. משל למה הדבר דומה לאדם שהיה מהלך בדרך ופגע בו זאב וניצל ממנו והיה מספר והולך במעשה הזאב אחר-כך פגע בו ארי וניצל ממנו והיה מספר והולך מעשה ארי. פגע בו נחש וניצל ממנו שכח מעשה שניהם והיה מספר והולך מעשה נחש". זה מעניין למה נחש הוא הדוגמה לגוג ומגוג? הרי יש כאן משל ונמשל, יש כאן זאב, אריה, וזה מסתדר יפה. זאב זה המצרים, זה מה שהיה עד אז. האריה זה כנראה בבל או מה שיש אחרי זה. והנחש, הוא מתואר כאחרון, צריך להבין למה? "אף כך ישראל צרות אחרונות משכחות את הראשונות".





מה זה "וכן הוא אומר אל תזכרו ראשונות וקדמוניות אל תתבוננו"? מי אמר להם שזה הפשט, שזאת יציאת מצרים וזאת הגאולה העתידה? זה מסוג הגמרות שכשלומדים אותן אומרים, נו זה אגדתא, אין דבר עוד מעט יש סוגיה רצינית, נעבור קדימה. אבל יש ספר נפלא ושמו תנ"ך שיש המון הוכחות שחז"ל ידעו אותו, וכשהם למדו גמרא כזאת הם ידעו את הכתוב בישעיהו מג: "כה אמר ה' גאלכם קדש ישראל למענכם שלחתי בבלה והורדתי בריחים כלם וכשדים באניות רנתם: אני ה' קדושכם בורא ישראל מלככם" הוא מדבר עכשיו על הגלות ועל היציאה מגלות בבל, ועכשיו הוא אומר, אני רוצה לספר לכם היסטוריה. "כה אמר ה' הנותן בים דרך", איפה זה היה? בקריעת ים סוף. "ובמים עזים נתיבה", זה בוודאי קריעת ים סוף. "המוציא רכב וסוס חיל ועזוז יחדיו ישכבו בל יקומו", תיאור מעניין מאוד של ישעיהו הנביא על ההתמוטטות של מצרים, מצרים מת על שפת הים. "דעכו כפשתה כבו", תיאור מעניין, משהו שדועך כפשתה זה מיידיות, זה פתאומיות, וזאת מילת המפתח שלנו מכאן ואילך. "אל תזכרו ראשונות וקדמוניות אל תתבננו: הנני עשה חדשה", ונשאל, מה איכפת בכל זאת גם לזכור את הראשונות? לא, לא! החדשה הולכת בשיטה חדשה. איך הייתה הגאולה העתיקה? בבום, בחיפזון, "מתניכם חגורים, מקלכם בידכם, נעליכם ברגליכם", חיפזון בישראל, חיפזון במצרים. חז"ל אומרים "קול דודי דופק מדלג על ההרים מקפץ על הגבעות" - חיפזון דשכינה, השכינה ממהרת. עוד מעט נבין למה. אבל כך זה היה אז.





בואו נקרא טוב את הפסוקים "הנני עושה חדשה עתה תצמח", מה זה תצמח? צמח צומח לאט לאט, קודם השורש אח"כ הצמח. אז מתי זה יקרה הנביא? "עתה"! מה עתה, עתה זה עוד אלפיים שנה. כן, הצמח הולך לאט לאט, זה לא בום, זה לא דעכו כפשתה כבו, אל תזכרו ראשונות. אתם זוכרים מי אמר וכן הוא אומר אל תזכרו ראשונות? חכמים. הרי חכמים אמרו שכן יזכירו את יציאת מצרים, אז מה הם מביאים את הפסוק של "אל תזכרו ראשונות וקדמוניות אל תתבוננו"? כי הם רוצים להגיד שיזכירו את יציאת מצרים כטפל כדי ללמוד מגאולת העבר על השוני בינה לבין גאולת העתיד, וגאולת העתיד תתרחש בדיוק הפוך. ומה יקרה אז? "הנני עשה חדשה עתה תצמח הלוא תדעוה". הלוא תדעוה אלה שתי מילים מדהימות, פשוטות לגמרי. אבל "הלוא תדעוה" פירוש אחד זה שאתם לא יודעים איך זה נראה עוד, כי לא למדתם את זה בהיסטוריה. פירוש שני זה "הלוא תדעוה" - אתם עוד תדעו. אתם יודעים מה זה לדעת בעברית? "והאדם ידע".





גאולה בחיפזון זו גאולה עצומה אבל זה לא מופנם. אפשר לעבור את ים סוף בחיפזון דישראל, בחיפזון דמצרים, בחיפזון דשכינה, ושתי שניות אחר-כך להגיד, "ניתנה ראש ונשובה מצרים". אפשר להגיע להר סיני, לראות ברקים, קולות, לפידים והר ה', קולות, שופר חזק והכל נפלא, אבל כשמשה מתעכב אז יש עגל. אבל ראיתם ברקים? כבר שכחתם? כן, נכון, אבל זה לא אני הייתי שם, אני הייתי כפוי שם. זה לא הגיע לי, אני לא הייתי במדרגה באמת, הייתי באיזה היי, באיזה בום אדיר, אבל זה לא אני. ישעיהו הנביא מתאר את הגאולה העתידה בדיוק כאנטי-תזה לגאולת ישראל ממצרים. בפרק נ"ב מופיע הפסוק על הגאולה העתידה "לא בחיפזון תצאו, ובמנוסה לא תובלון". אני רוצה עכשיו גאולה איטית איטית.





איך הלכו שם רב חייא ו רבי שמעון ברבי ורב חייא הגדול בבקעת ארבל וראו אילת השחר שבוקע אורה, אמר לו רבי כך היא גאולתן של ישראל קמעא קמעא". זהו "עתה תצמח", "את צמח דוד עבדך מהר תצמיח". ריבונו של עולם זה צומח, אבל לאט. לא את צמח דוד עבדך מהרה תדלג ותקפץ על הגבעות. "את צמח דוד עבדך מהרה תצמיח", אנחנו צריכים שזה יהיה צמח. "הנני מביא את עבדי צמח". "ויצא חוטר מגזע ישי ונצר משורשיו יפרה". כל מה שאנחנו עוסקים בו בגאולה העתידה זה דימוי של עץ עם שורשים, ענפים, משברים, נפילות ונבילות זמניות ועליה, אבל צמח שהוא מופנם.





אז תראו מה קורה בסוף, זה פלאי פלאות. "הנני עשה חדשה עתה תצמח הלוא תדעוה". קוראים את הפסוק הזה סתם, אבל כשחושבים עליו "אף אשים במדבר דרך בישמון נהרות". כולנו מכירים המון פסוקים, "ישושום מדבר וציה תגל ערבה". שמתם לב פעם שגאולת העתיד מתוארת בדיוק הפוך מקריעת ים סוף? מה קרה במצרים? הים נעשה ליבשה, ומה יקרה בגאולה העתידה? היבשה תהיה לים. "אשים במדבר דרך בישמון נהרות". זה סתם יופי, זה ווערט טוב, זה מתהפך? לא, לא, אם נלך לאט נבין. אז מה יקרה? "תכבדני חיית השדה" - כבוד, אבל אני אקבל כבוד מהנמרים, מהגדיים. איך בדיוק חיית השדה תכבד אותך, מה היא חייבת בכיבוד ה'? כבד את מהונך, אבל איך מכבד אותך נמר? פשוט, כשנמר עם גדי ירבץ אז הוא ימצא את הנקודה המשתפת, את נקודת השלום, את הנקודה האלוקית, זה הקידוש. "תכבדני חיית השדה, תנים ובנות יענה כי נתתי במדבר מים נהרות בישימון להשקות עמי בחירי". אז מה ההבדל בין הגלויות? מהי המהות של ההבדל?





אני חוזר למאמר של הרב קוק, דברים אדירים, וזה לעניות דעתי מה שהתרחש שם בלילה בבני-ברק. "כשאנו רוצים לבנות את הגשר הזה אשר על ידו יתחבר העבר אל העתיד ביחס לגאולה, מיד אנו נזקקים להבין את היסוד המאחד והמחבר את שתי הגאולות, דווקא על ידי הבנת האופי המבדיל שביניהם. האופי של פסח מצרים הלא היה בחפזון. חפזון השכינה, חפזון דישראל וחפזון דמצרים, הכל נעשה במהירות בשטף, כזורק חץ מקשת." וכאן ההסבר למה זה היה צריך להיות בחיפזון, זה לא הולך סתם עובדה היסטורית. "הנה קבוצת עבדי עולם, אשר כמעט שכחו לגמרי את גאון נפשם הפנימית ששכן בקרבם מכח מורשת אבות נשיאי אלוקים בתבל". כמעט מאתיים ועשר שנים אצל פרעה, מאתיים ועשר שנות שכחה, נשיה בתהום התרבות האחרת, בצל האנטי-תזה הכי גדולה לאלוקות - "מי ה' אשר אשמע בקולו לא ידעתי את ה' וגם את ישראל לא אשלח". נילוס, נילוס ונילוס, ופרעה שאומר, לי יאור ואני עשיתי, יאור לי ואני עשיתיו. בתוך המציאות הזאת האדם הופך להיות אבק, האדם הופך להיות סוס ורוכבו. ואז צריך מהפיכה עולמית. "הנה קמה בדחיפת יד עושה פלא", היד החזקה אשר עשה ה' במצרים. "ונהיתה לעם גדול מלא עצמה גבורת חיל ואצילות נפשית, אשר לא ראה העולם דוגמתם", "שמעו עמים ירגזון חיל אחז יושבי פלשת אז נבהלו אלופי אדום אלי מואב", פלאי פלאות.





"והפלא הזה", למה הוא נעשה כך? ממשיך הרב קוק. "נעשה כדי להבדיל את העם הזה מכל המהומה החשיכה של כל עמי האליל אשר מלאו את הארץ, מכל עברי הישוב אז". צריך להבין, זה לא רק מאתיים רודנות של פרעה, זה מאתיים שנות רודנות של אדם ששולט על כל העולם, זה לא כמו שאצלנו היו שתי מעצמות גדולות, אלא זה פרעה ששולט על כל העולם כולו, שם כל הכלכלה. כשבמצרים יהיה רעב העולם כולו יהיה רעב, המרכז הכלכלי, המרכז הטכנולוגי, ההתפתחותי, האדריכלי, התרבותי, הכל נמצא שם. העולם כולו מבין שזאת עובדה שאין בכלל מה לדון בה, זאת מציאות. אז היה צריך בום, היה צריך לילה אחד שפרעה יצעק בקול רם מקצה העולם ועד קצהו "קומו צאו מתוך עמי גם אתם גם צאנכם גם בקרכם טפכם כולם קחו ולכו כאשר דברתם". יש ריבונו של עולם. זה מסר עצום, צריך להבין, זו הייתה מלחמה נגד הטבע, נגד נציג הטבע, נגד הטבע במובן השלילי של המילה. זו הייתה מלחמה שבאה להגיד שהטבע הוא נפלא כשהאלוה מוביל אותו, הטבע מגלה את האלוה, "למען תדע כי אין כה' אלוהינו בקרב הארץ". ממכה מסוימת ואילך אנחנו כבר בכלל לא מצפים שתשחרר אותנו. רק דבר אחד אנחנו מצפים, שתשחרר את עצמך, שתשחרר את העולם. זו בכלל לא תהיה יציאת ישראל, זו תהיה יציאת מצרים ממצרים. זו תהיה יציאת מצרים מכל העולם, זו תהיה היציאה של כל מצרים שיש בי כל ההיסטוריה. את זה היה צריך בפלא אדיר, העולם כולו היה צריך להיכנס להלם. דיברנו לא מזמן על עמלק שמנסה להפריע תמיד להלם, זה הרגע ההוא.





לעומת זה "הננו מתכוננים עכשיו לגאולת העתיד, לגאולה אשר על דגלה חגוג אומר סלה לנצח: 'כי לא בחפזון תצאו'. בצעדים אטיים הננו הולכים אל מערכת הגאולה, ומטרתה איננה כעת אותה הבריחה מכל העולם כולו". אז המגמה שלנו הייתה לברוח מהמציאות, לברוח מהטבע, לתקן את העולם, להראות לעולם ש"אנוכי ה' אלוקיך אשר הוצאתיך". "כי במשך הזמן כבר הספקנו להאיר הרבה אופקים שהיו מלאי מחשך". הלכנו לגלויות, הסתובבנו בעולם, גילינו לעולם דברים שהעולם יצר אחר-כך נפלא מאוד. הרבה יותר מונותיאיזם, הרבה יותר דתות שהן עדיין רחוקות, אבל הן הרבה הרבה יותר רחוקות מהאליליות ממה שהן רחוקות כבר מאיתנו. איך אומר הרמב"ם? שהעולם קידם את עצמו עם הנצרות ועם האיסלאם, יש לו עוד הרבה דרך, אבל העולם יצא לאט לאט מתהום הנשייה מהנילוס ההוא אלוהי העולם ומהחרטומים והמכשפים, לעולם שהוא מתקדם. "הספיקה השפעתנו לזכך את העולם בהרבה מדריגות, ורשמי אור נשמתנו - אשר הובלטה בקדושת תורתנו ובאופי חיינו, אשר החזקנו אותו בכל מסירות נפש משך דורות רבים", בעל-כורחנו בגלות. אבל אנחנו ששרדנו, מי ששרד, מי שנשאר ב'שטעטלה', מי שנשאר בתוך בית-הכנסת, ושמר את אותה תורה כל הזמן, את קדושת חייו כל הזמן, הוא היה איזו בועה של קדושה בתוך מציאות שלמה, הוכחה שיש נצח, יש עתיד ויש אלוהות. כל זה נהיה "ככוכבי אורה לעמים רבים".





כל זה כותב הרב קוק בשנת 34'. עתה "הנה הגאולה לעתיד הולכת היא ובאה בשביל שתי מגמות אדירות", כל זה פעימה ראשונה, עכשיו מתחילה הפעימה השניה. "המגמה האחת" שנותרה היא "לגמור את המפעל של אורנו הנפלא במלא התבן, להציג אותה האורה בצורתה היסודית הטהורה, מנוקה מכל הסיג והתפל אשר נצברו עליה על ידי הזיקה לעצים רבים, שסוף כל סוף החלאה האלילית לא תמה מהם לגמרי". לא נהיינו חסידים של מה שקורה בעולם. נכון, העולם מתקדם, אבל הוא עוד רחוק, רחוק, רחוק, רחוק מאיפה שרצינו להוביל אותו. עוד שניה נראה שגם אנחנו רחוקים, רחוקים, רחוקים, הוא ידבר על זה במגמה השניה. המגמה הראשונה היא לגמור את העסק - מגמת חוץ. "והמגמה השניה, להסיר מאתנו בעצמנו", אנחנו היינו שגרירים של הקב"ה בעולם, ולשגריר לאט לאט נדבקים דברים מהמדינה ששם הוא נמצא וע"כ צריך "להסיר מאתנו בעצמנו את כל אותן הנטיות הזרות, אשר עלו בנו מתוך ההתערבות בין הגויים בכל משך הזמן הארוך של הגלות ותוצאותיה. כי אז", בעתיד, "דוקא אז, כאשר עוד הפעם כיום צאתינו ממצרים נעמוד על רגלי עצמנו בעצמה הנשמתית, להיות דורכים על במתי ארץ בגאון ד' צור ישראל, אז יראו כל העמים צדקנו, ומשפט חירותינו יגלה ויראה על פני כל מלא עולם. בשביל תוכן גאולה זו, גאולת העתיד היונקת מלשדה של גאולת העבר על ידי הרתוקות של ההוה, דרושה לנו עכשיו דוקא אותה המדה של 'לא בחפזון' כדי שנוכל לשאוב כח מהמעין הגדול של יציאת החפזון של גאולת העבר". זה דבר מדהים כשחושבים עליו לעומק.





זה ודאי הרבה יותר נחמד כשהכל בחיפזון, זה גםנראה הרבה יותר נס. קריעת ים סוף זה נס ברור, כולם רואים, מקודם זה היה ים ועכשיו זה יבשה. אבל זה שהערבה לאט לאט מצמיחה ישובים, זה סתם עניין של משרד השיכון. זה נס אדיר שעם שלם יוצא ממצרים, אבל זה שיהודים מחמש יבשות נפגשים ביחד, זה סתם שביתות בשדות התעופה. ואולי זה פי אלף יותר גדול? כן, אבל זה לא בחיפזון, זה לא מקפץ על הגבעות, מדלג על ההרים, אין עוצמה. זה שיוצאים כולם בלילה אחד, זה חזק, זה כמה ימים תופס כותרות. אבל שסתם יש צבא לעם ישראל, האם זה נס? מה קרה? זה הרי היה תמיד, לא? ויש בעם ישראל מדינה שמקבלת אחריות על כל יהודי שנמצא בעולם, זה נס? זה רגיל, מתי זה לא היה? הרי מאז אברהם אבינו זה לא היה. לחוסר החיפזון יש כמה מינוסים, יש לו מינוס אחד שאתה לא רואה את הניסיות הגדולה, יש לו מינוס אחר שיש בו המון המון נפילות. וכיוון שזה לוקח כל-כך הרבה זמן אז הכל בהגדלה. כשמשהו קורה בחיפזון ויש פתאום איזה בום איזו נפילה, בסדר זו נפילה, אבל תוך ארבעים יום הכל יסתדר. היה עגל, בסדר, מתארגנים. נכון שזה לוקח חצי ספר, אבל זה הלך מהר. אבל כשהנפילה לוקחת מאה שנה, מאתיים, שלוש מאות, זה בסך-הכל בתמונה אותו דבר, כי הסרט יותר ארוך. אז איך שואל המהר"ל, "מה לנו לומר שאנו בני-חורין כשאנו יושבים בגלותנו דכאן"? אז אנחנו חוגגים את הבני-חורין ומחר מצליפים בנו שוב. אז הוא אומר, אבל אם אנחנו לא מבינים שאנחנו בני-חורין גם בגלותנו דכאן אנחנו בני-חורין, איך נגיע אל העתיד? יש מינוס שלישי שמשהו הולך לא בחיפזון וזה מינוס שדווקא כן הולך טוב. המינוס הראשון הוא שאתה לא מעריך את הגאולה. המינוס השני זה שאין לך כוח להתמודד עם הצרות. המינוס השלישי הוא שאתה כל-כך מעריך את מה שקורא, אבל זה כבר לא אלוקי, זה אני. אלוקי זה ים סוף, אבל את זה אנחנו עשינו, אנחנו הקמנו ואנחנו השבתנו, זה הכל אנחנו.





אתם חשבתם פעם במעשה ברבי אליעזר ורבי יהושע ורבי אלעזר בן עזריה ורבי עקיבא ורבי טרפון שזאת בדיוק אותה חבורה, חוץ מרבן גמליאל מסיבות מובנות, שהלכה אולי רק לפני חצי שנה, אולי בתשעה באב, אולי בי"ז בתמוז שם ליד קודש הקודשים וראו שועל יוצא משם? אותה חבורה. והם התחילו לבכות ורבי עקיבא לשחק. הם בכו המון, והם אמרו: אבל שועל יוצא מבית קודשי הקודשים ורבי עקיבא משחק, והם התעצבנו והם אמרו לו: גם אנחנו בבית-כנסת דורשים על קמעא קמעא ולאט לאט ובעזרת ה', אבל די, כמה אפשר?! שועלים הולכים פה, ואתה ממשיך להגיד דרשות על קמעא קמעא? אין גאולה, תראה מה קורה, הכל התפרק. כבר באנו לארץ-ישראל, אנחנו במדינה ושועלים הולכים בו. רבי עקיבא משחק ואומר להם, או או הנה פשט ונבואת זכריה, עכשיו אני מבין, אתם לא רואים, השועל רק מסתיר לכם, תסתכלו טוב בשועל פנימה - רנטגן. תסתכלו שם בפנים אתם לא רואים זקנים וזקנות יושבים ברחובות ירושלים וילדים משחקים ברחובותיה? הם פתאום ראו אדם שרואה את הגאולה של הלא בחיפזון, של האנטי-חיפזון בחזון העתידי הכי גדול. לי יש הרגשה שכשהם יצאו משם, אחרי שהם אמרו לו "עקיבא ניחמתנו, עקיבא ניחמתנו", הם קבעו שאת ליל הסדר הם יבואו לעשות אצלו.





כשאנחנו רוצים השנה לדבר על הגאולה צריך לקבל כוח אצלך רבי עקיבא. זה מסובך אצלנו להגיד בגאולה הזאת "קרב יום קרב יום", זה הולך ומתרחק. מעשה רבי אליעזר ורבי יהושע ורבי אלעזר בן-עזריה ורבי עקיבא ורבי טרפון" שבאו למקום הכי פחות הגיוני להגיע, הם הגיעו אל רבי עקיבא לבני-ברק, והם אמרו לו: רבי עקיבא תלמד אותנו להסתכל, איך מסתכלים קדימה? איך קוראים הגדה של פסח כשמסובך. אז הוא אמר להם: רבותיי, דבר ראשון כל אחד לוקח כרית ומסב על צד שמאל. הם אמרו לו: מה מסובין? איזה מסובין? עכשיו מסובין? יש רומא בחוץ, רוצים להרוג אותנו, מה מסובין? הוא אמר להם: לא, לא, קודם כל מסובין. אנחנו מלכים, אנחנו בני מלכים, וכך אנחנו צריכים לראות את הכל. הם ישבו מסובין בבני-ברק, התלמידים חיכו בחוץ, וחיכו לבשורה. הם יוצאים עם פנים מחייכות של אנשים שהיו לילה שלם עם רבי עקיבא, וחיו בעולם שכולו תקווה ועתיד והוא הכי ריאלי, כי אם יש מישהו בעולם שהכיר את רתוקותיו של ההווה זה רבי עקיבא, זה שהיה נושא כליו של בר-כוכבא, זה שחי את המציאות, זה שנוסע לאירופה בשליחויות, זה רבי עקיבא. זה שעוסק בבן-אדם לחברו ואומר לתלמידיו: כל הרעיונות שלכם הם כלום, מיד אחרי ליל הסדר של פסח, בגלל שאתם לא עוסקים בדברים הריאליים. אבל זה שרואה את הכל בחזון שלו, ויודע לחבר את העבר עם העתיד דרך רתוקות ההווה כל הזמן.





כשהם יוצאים מהלילה הזה, ודופקים התלמידים ורוצים להגיד להם: רבעס, מספיק חלומות, הגיע הזמן שוב להכיר בין תכלת ללבן, בין תכלת לכרתי, די כבר עם החלומות האלה, עכשיו שוב תראו את המציאות, החושך הפציע מחדש עם היום. רומי שוב הגיעה. גמרתם לחלום, הגיע זמן קריאת זמן של שחרית. יצא הנשיא - רבי אלעזר בן עזריה, לקח את המקרופון, ואמר להם: רבותיי, מהיום לא רק בקריאת שמע של שחרית מזכירים יציאת מצרים, מהיום גם בלילות. זה כבר היה אחרי ליל הסדר כי זה היה בבוקר, לכן זה באמת לא שייך לליל הסדר. הוא אמר להם: הלילה כשנספור ספירת העומר לפני-כן מזכירין יציאת מצרים. ואולי מישהו שאל שם בצד, אבל גם אתמול הזכרנו? ואז רבי עקיבא איגר אמר: אמרתי לכם, אבל עכשיו זה דאורייתא. מעכשיו אין לילה בלי יציאת מצרים, למדנו אצל רבי עקיבא שיעור. אנחנו בלא בחיפזון, ובלא בחיפזון אנחנו רואים איך לאט לאט "הנני עשה חדשה עתה תצמח", "אל תזכרו ראשנות וקדמניות אל תתבוננו". זו לא תהיה גאולה שהולכת בבום, אבל גם זו לא תהיה גאולה שאחריה "נתנה ראש ונשובה מצרימה". זו תהיה גאולה שתופנם לאט, לאט, לאט עם כל הסיבוכים, עם כל הנפילות, עם כל המחירים, אבל היא תגיע בסוף, היא הולכת מעכשיו, כך למדנו פה הלילה.





"הנני עשה חדשה אתה תצמח". וכן הוא אומר "לא יקרא שמך יעקב כי אם ישראל יהיה שמך", זה פלאי פלאות. יעקב נקרא יעקב כי הוא ניצח את עשיו, כי הוא אחז בעקב אחיו אבל הוא עקב אחריו, "הכי קרא שמו יעקב ויעקבני". ישראל נקרא ישראל גם כי הוא ניצח את עשיו. אבל יעקב ניצח את עשיו לא כי הגיע לו אלא בבום, הוא גנב ממנו את הברכות, עשיו הלך לאט לאט, והוא סידר את זה מהמטבח. הוא לקח, אחרי זה הוא הוכיח שזה מגיע לו. ישראל נקרא ישראל אחרי שכל הלילה הוא נאבק, כל הלילה היה אבק ומאבק קשה מאוד עם המלאך. בסוף הלילה הוא צולע על ירכו, והמלאך אומר לו, גמרנו, והוא אומר, לא גמרנו כי עכשיו בוקר. הוא אומר לו: נכון בוקר, אז עכשיו אתה כבר ישראל. כמו שיעקב זה הסיפור של פעם וישראל זה הסיפור של הפעם הבאה, כך גאולת מצרים וגאולת העתיד. כשיעקב נפגש עם עשיו האמיתי, לא הוירטואלי, לא המלאך, אלא הממשי, אומר עשיו ליעקב: נו, נו, אז אולי כבר נעשה את זה מיד, קדימה. יעקב אומר לו: לא, לא "אל תזכרו ראשנות וקדמוניות אל תתבוננו", זה לא הולך בבום. "יעבור נא אדוני לפני עבדו ואני אתנהלה לאיטי לרגל המלאכה". לא למדת ישעיהו? לא קראת מאמר של הרב קוק בתרצ"ד? לא בחיפזון תצאו. למה? אני מציע ללכת. כן, אבל צריך להפנים את זה בעולם, אתה צריך להפנים את זה, המלאכה, הילדים, "עד אשר אבוא אל אדוני שעירה. לא כדאי לך, יהיו סיבוכים, בדרך תחשוב שכבר אין גאולה, ימכרו את יוסף, טרוף טורף, הכל נגמר. כן, כן אני הולך עכשיו לקורס ארוך, קורס ברבי עקיבא, קורס בלא בחיפזון תצאו, ארוך ארוך. "שמך יעקב לא יאמר שמך עוד יעקב כי אם ישראל", אבל יעקב טפל, אל תשכח אותו.





ומה אמרנו שהחשש השלישי האחרון? החשש השלישי האחרון הוא שהלא בחיפזון יגרום דווקא בשעות ההצלחה לתחושה של אני ואפסי, הקמנו מדינה, בנינו גורדי שחקים. בזה מסיים הרב, אגב, זה פלאי פלאות כשחושבים על הרב קוק. אני לא יודע כמה אנשים בישוב אז היו מודעים עד כדי כך. אבל הרב קוק בסוף אותה שנה כותב את מאמר השופרות שלו שקראנו יותר מפעם. בסוף אותה שנה הרב קוק מדבר מפורש על הרייך ההוא שם כשואה, הוא מדבר על זה. הוא מדבר על המדינה שמוקמת, והוא זועק בכל איגרת שהוא מוציא בתקופה הזאת על נביקת הרוח, ואם המדינה לא תהיה מלאה ברוח מה יקרה? את הכל הוא רואה יחד, והוא בכלל לא רואה סתירות. הוא רואה שואה או דרשה בעוד כמה חודשים, והוא מדבר על הגאולה שתבוא אחריה, ואין לו עם זה שום שאלות בכלל, כי הוא מבין את הלא בחיפזון בפנים. והוא כותב "ומי יתן ויקשיבו זאת כל בנינו העומדים כעת על סף גאולת העתיד, וידעו את המגמה האדירה של הגאולה בכיוון עתידה", עכשיו תראו מה זה המאמין הגדול, המאמין שלומד היסטוריה, ורואה מה הוא צריך לעשות עם זה  כאותו צופה "וממנה יכירו גם-כן את האמצעים אשר הם דרושים לנו כדי שנוכל להחזיק את הרתוק האיתן", איך ההווה יהווה באמת את החלב שיוביל אל הגאולה העתידה, ולא שחס וחלילה נפספס את זה. "את קשר הגאולה רחוקת העבר עם הגאולה של העתיד", לא כתוב פה רחוקת העתיד - קרובה מאוד. וכך הקשר יווצר, זה החבל, זה הריתוק, "על ידי מפעלינו ומשאת נפשינו בהווה". כל מילה פה זה שיעור. מפעלינו זה מה אנחנו עושים תכל'ס, משאת נפשינו זה איך התכל'ס לא מפסיק לנו את החלומות. מפעלינו זה - הנה הקמתי, הקמתי, מצוין. רגע, אבל אולי הקמת ושכחת בכלל מה משאת נפשך? "מפעלנו ומשאת נפשינו בהווה", זה החשש השלישי שאמרנו, שהלא בחיפזון יגרום למי צריך בכלל את הקב"ה עכשיו חס וחלילה, הרי אנחנו עושים?





ובמצב כזה מה עושים עם העבר? עושים מהעבר איזה פולקלור יפה. עם שלוקח את המוזיאון של העבר בתרמיל על הגב ומידי פעם נכנס שם לביקור, לראות איך זה היה. "כי לא להעשות עם בעל נייר מחוק". מכירים את המשנה באבות של הלומד ילד והלומד זקן, שהלומד ילד דומה לנייר חלק והלומד זקן לנייר מחוק. אצל הרב קוק מה זה נייר מחוק? זה פלאי פלאות, הוא לא מסביר נייר מחוק כנייר מטושטש, אלא נייר מחוק זה נייר שאני מוחק את כל מה שהיה כדי להתחיל מחדש. אז למה אתה מוחק? תקנה דף חדש. לא, כי זה יפה מדי פעם לראות קצת חיספוסים, ככה, יש לנו היסטוריה כל-כך יפה. סבא של סבא שלי היה, זה מאוד יפה, זה נורא מרשים אומר הרב קוק "כי לא להעשות עם בעל נייר מחוק - שכל רשמי הודו ותפארת קדושתו אשר רשם על עצמו ועל העולם בתפארת חייו ואדרת קדושת שיבתו הנפלאה יהיו מטושטשים", מחוקים, "מפני הזנחה ואי הכרה בערכם, בכבודם, ובשיא גבהם הנורא - לא", חס וחלילה, "לא לשם כך הננו קרואים אל הגאולה האיטית מנוגדת החפזון שלנו". זה הסיכון השלישי הגדול של גאולת הלא בחיפזון. הלא בחיפזון יכול להגיד, נו אנחנו כבר בונים הכל, הנייר המטושטש זה טוב בשביל השיעורים על העבר היפה. "כי אם, למען נעמוד לפני כל העולם במעמד מלוטש, במצב של נשמה צרופה, שכל סיגיה כבר יצאו ממנה, והרי היא עומדת במלוא הדרה להופיע על במת התבל, להיות לאור כולם לכל העמים תחת כל השמים, להגלות בתור העם הפלאי היחיד שאין דומה לו בקניניו הנאצלים ובסגולת חייו, אשר כל כלי יוצר עליו לא יצלח. זאת היא התבונה המחברת לנו את פסח מצרים עם פסח לעתיד". חג שמח וכשר וגאולה שלמה.
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