"יון וישראל - בימים ההם ובזמן הזה"
הרב אלון שעור בפר' מקץ  תשנ"ד
תומלל ע"י אריה

הקושי הגדול יותר מהשאלה מדוע הצניעו חז"ל את חנוכה (אין מסכת) הוא הקושי הבא:

מסכת שבת דף כא/ב

"מאי חנוכה דתנו רבנן בכ"ה בכסליו יומי דחנוכה תמניא אינון דלא למספד בהון ודלא להתענות בהון שכשנכנסו יוונים להיכל טמאו כל השמנים שבהיכל וכשגברה מלכות בית חשמונאי ונצחום בדקו ולא מצאו אלא פך אחד של שמן שהיה מונח בחותמו של כהן גדול ולא היה בו אלא להדליק יום אחד נעשה בו נס והדליקו ממנו שמונה ימים לשנה אחרת קבעום ועשאום ימים טובים בהלל והודאה"

רש"י מסכת שבת דף כא/ב

"מאי חנוכה. על איזה נס קבעוה": 

"בחותמו. בהצנע וחתום בטבעתו והכיר שלא נגעו בו": 

"ה"ג ועשאום ימים טובים בהלל והודאה. לא שאסורין במלאכה שלא נקבעו אלא לקרות הלל ולומר על הנסים בהודאה"

אם השאלה מאי חנוכה, פירושה כפשוטה, מהו החנוכה? מהו ענינו? כי אז התשובה שניתנת בגמרא כאן היא התשובה של נס פח השמן. המלחמה, לא רק שהיא מוצנעת אלא שהיא מתוארת רק כתיאור המצב שאפשר את הנס.

רבים עסקו בשאלה זו וענו תשובות שונות.

מצד שני, ב"על הניסים" אנחנו מזכירים באריכות את התשועות וכו'

שאלה זו נוסחה בצורה הטובה ביותר ע"י המהר"ל:

מהר"ל - חידושי אגדות חלק א עמוד ד

"כשנכנסו יונים להיכל. וא"ת וכי בשביל שנעשה להם נס בהדלקה ולא היה זה רק לעשות מצות הדלקה, היו קובעין חנוכה וכל נס שחייב להודות ולהלל הוא בשביל הצלתו ולא בשביל שנעש' לו נס לעשות המצוה, [וראיה כי בעל הניסים לא הזכירו הנס של הנרות כלל]. 

המהר"ל מחדד את השאלה ששאלנו. הוא שואל, ממתי קובעים הלל על זה שנעשה לי נס שאני יכול לקיים מצוה.

לפני שנראה את התשובה, אני חושב שהיינו יכולים לפתור את כל הבעיות בנקל אילו היינו מאמצים את הגרסה של רב האי גאון (הוא המקור לאחר הגמרא, המקיף ביותר בסוגיות שנידונו בש"ס)

שאילתות דרב האי גאון

"ומאי נר חנוכה, דתניא, בכ"ה כסלו יומי דלא למיספד שכשנכנסו יונים להיכל טימאו כל שמנים שבהיכל ולא היה להם שמן להדליק בבית המקדש וכשגברו מלכי בית חשמונאי ונצחו, בדקו ולא מצאו שמן אלא פח אחד שהיה מונח בחותמו של כהן גדול ולא היה בו להדליק אפילו יום אחד ונעשה להם נס והדליקו ממנו שמנה ימים. לשנה אחרת קבעום ימים טובים בהלל ובהודאה"

הוא מביא את אותו מקור תנאי. 

הוא אומר "ולא היה בו להדליק אפילו יום אחד. לפי זה הנס הוא פשוט שמונה ימים, בשונה מהגרסה שלנו. אם היינו מקבלים זאת, הרבה קושיות ותירוצים היו נופלים, אבל זה תירוץ פשוט מדי ולכן אנחנו לא משתמשים בתירוץ זה. אבל הרווח הראשון לעניינינו היה יכול להיות בעניין מאי נר חנוכה.

הנצי"ב מייד הרגיש בזה והוא אומר:

הנצי"ב - העמק שאלה

"ומאי נר חנוכה. לפי נוסחה זו מדוייק דלא על כלל נר חנוכה שואל וזה פשוט נס הצלה וחנוכת המזבח שהיה שמם , אלא מאי נר חנוכה, למאי קבעו חכמים נר. כן הערת נחום ברילל בעל המגיה."

ברור שההלל בחנוכה הוא על ההצלה ולא על פח השמן. אבל השאלה היא על הנר עצמו. זה היה יכול להיות רעיון יפה, אבל אין לנו כל גרסה כזאת במקור אחר והגרסה שלנו נשארת מאי חנוכה
לכן צריך לחזור לשאלה, מה מצאו חז"ל להתמקד בנס פח השמן, כדי לתת דרכו תשובה על מה קבעו הלל והודאה, ולהעלים במידה כזו או אחרת את הניצחון במלחמה.

המהר"ל עצמו עונה לשאלה הזאת כך:

מהר"ל חידושי אגדות חלק א' עמ' ד'

"וי"ל שעיקר מה שקבעו ימי חנוכה בשביל מה שנצחו את היונים, רק שלא היה נראה שהי' נצחון ע"י נס הש"י שעשה זה ולא מכחם וגבורתם, ולפיכך נעשה הנס ע"י נרות המנורה שידעו שהכל היה בנס המלחמה ג"כ. ודוקא נס זה נעשה, כי עיקר רשעת היונים שטמאו את ההיכל, וכמו שאמרו שכשנכנסו יונים להיכל ר"ל שהם טמאו את ההיכל. וכן אמרו בכל מקום (ע"ב נ"ב ב') אבני מזבח ששקצו אנשי יון וכן בכמה מקומות. והש"י ראה רשעתם שטמאו היכל שלו, ונתן כח ביד חשמנאי [ובניו] שהם כהנים עובדי השם בהיכלו, ואלו נצחום דוקא ולא אחרים"

באופן פשוט, הסבירו את הניצחון במלחמה כהצלחה אנושית ולפיכך נעשה הנס כדי שידעו שגם המלחמה היתה נס. למה דווקא הנס הזה? הנקודה המרכזית שמאפיינת את רשעות היונים היא לטמא את ההיכל. 

צריך לנסות ולהבין, מהו הדבר שבנס הזה שמתרחש סביב המנורה, בו מתגלה חלק המייחד את התשועה מהמלחמה הספציפית הזו של יון וישראל.

בהמשך, המהר"ל מוסיף דברים שמהם ניתן להבין את הנקודה. 

מהר"ל, חידושי אגדות חלק א עמוד ד

"ודע עוד כי היונים היו מטמאים את ההיכל, שכך כח יון בפרט לטמאות ההיכל יותר מכל האומות. וסימן דלבר היכל עולה במספרו ס"ה ויון מספרו ס"ו, להורות כי יש לו כח גובר על ההיכל ומטמא את ההיכל. ולכך טמאו את כל השמנים שבהיכל… ולא נשאר רק פך אחד שהיה מונח [בחותמו] של כ"ג. כי כ"ג יש לו עוד מעלה על היונים, והוא מה שנכנס כ"ג לפני ולפנים לקודש הקדשים. שהוא יותר מן ההיכל אשר שם ישלטו יונים. ובשביל מעלה זאת לא היו יכולים לשלוט יון באותו [פך] קטן שהוא בחותמו ובהסתר של כ"ג"

המהר"ל עושה כאן גימטרייה, שהוא בד"כ לא עושה, אבל בהמשך נראה עד כמה זה משמעותי. אנחנו מתמקדים בפח השמן, אבל יחודו הוא שהוא היה מונח בחותמו של כה"ג. היונים הצליחו לטמא את הקודש אבל את מה שמייצג את מה שאנחנו קוראים קודש הקדשים, את זה היונים לא הצליחו.

המהר"ל אומר שהיונים הם בעלי איזשהו כוח שניתן להם לשלוט על הקודש בישראל, אבל ישנה מעלה של קדש הקדשים שבה הם לא יכולים לשלוט. 

מהו בעצם קודש? בעברית, קודש הוא נבדל, מופרש. כאשר רוצים להעביר דבר מרמת החולין שלו, מכניסים אותו להקדש ואם אני נכנס ונוגע בו אני מועל בהקדש. מה שמפריע לקודש להישאר קודש הוא הערבוב עם החול. 

מהו קדש קדשים? אם הקודש הוא מושג מוחלט, אז מה זה קודש+ ? (אגב, שאלה זו נשאלת במושג אמת לאמיתה. אם האמת יכולה להיות לאמיתה אז זה מעיב על האמת לכשעצמה)

לשני הדברים התשובה היא אחת. על הביטוי דיין שדן דין אמת לאמיתו מעירים תוספות שהם לא מבינים את זה 

תוספות מסכת שבת דף י/א ד"ה דין אמת

ד"ה דין אמת דין אמת לאמיתו. לאפוקי דין מרומה: 

יש כנראה דין אמת שיכול להיות מרומה. איך זה? 

מסביר את זה הגר"א במשלי. יכול דיין לדון דין אמת. הוא מכיר את ההלכה על בוריה והוא גם מכיר את המקרה. אילו היה הדיין רוצה לחרוג ממסגרת הזמן שניתן לו והיה מבקש למצות את כל הנסיבות שאולי קיימות באיזשהו מקום ולחתור לעומק של המציאות, יתכן שהיה מגלה עוד דברים. גם אם הוא לא יעשה את זה, הדין הוא דין אמת, הוא בנוי לפי כל חלקי השו"ע, רק החלק החמישי קצת חסר. 

הכרת המציאות עד סופה, לא רק זו הנדרשת באופן אלמנטרי לקיומו של דין, אלא זו שהרבה מאד פעמים קשה לדיין להגיע אליה. הכרת המציאות הזאת והתאמת האמת למציאות עד הסוף, זה מה שהופך את דין האמת, ל"אמת לאמיתו". כלומר זה החיבור "עד הסוף" בין האמת לבין המציאות. 

לכן כל דיין שדן דין אמת … בראשית. מה היה במעשה בראשית? השמים היו נמתחים והולכים עד שאמר להם הקב"ה די. מה הפירוש? שמים שנמתחים מבטאים את ה"אין סוף" את האמת המוחלטת שאין לה סוף ואין לה גבולות. הארץ היא אנחנו, בני האדם במציאות המוגבלת והסופית. כשהקב"ה בורא עולם, הוא משדך בין שני דברים שלעולם לא יכולים להיפגש, השמים והארץ. גם באדם יש שמים, נשמה, וארץ, הגוף. כל לילה השניים נפרדים לכמה שעות והאדם שואף שהם יתחברו חזרה למחרת. השאיפה הטבעית של השמים היא להימתח, אבל כדי שהם יתאימו לכאן הקב"ה חייב לגעור בהם ולומר להם די, כי הארץ צריכה לקלוט את השמים. כשנאמר לשמים די נעשה דבר נורא, צמצמו את הדבר האין סופי. אבל על המחנק הזה קורא הקב"ה לעצמו "שדי". מי ששם לב למלה "ויכולו" שם לב שהיא כוללת בתוכה את שתי הפעולות שנעשו בבריאת העולם, כלה – כליון, שבירה ומצד שני כלה – שלמות. במעשה בראשית נברא עולם ע"י זה שנשברו השמים והתאפשר הקשר בין שמים לארץ ואז התאפשר קיום העולם. זה הרבה פעמים מוריד את השמים.

מה שרוצים השמים לעשות, רוצה הדיין המנותק משהו מהעדים לעשות ג"כ. הוא היה רוצה לדון דין אמת מוחלט, אבל אם הוא יהיה מסוגל לעשות משהו יותר מהאמת, מהאמת השמימית המנותקת ולעשות את האמת הזאת אמת לאמיתה, אמת שמאומתת במציאות, הרי הוא נעשה שותף לקב"ה כפשוטו, כי הוא עושה בדיוק את אותו דבר שהקב"ה עשה במעשה בראשית, הוא מאפשר לשמים ולארץ לחיות יחד. זה נראה קצת פשרה ואולי גם מסוכן אבל זה מה שעושה דיין שדן דין אמת לאמיתו, כפשוטו ולא כאיזה מימרה יפה.

דיין שאינו דן אמת לאמיתו גורם לשכינה שתסתלק, הוא מחזיר את השמים למקום שלהם, את הארץ למקום שלה ומנתק את הקשר.

"קדש קדשים" – אם הקדש הוא המקום הנבדל מן החול, פירושו שבשביל להבין מה זה קדש חייבים לצאת מהחול? ולהתנתק ממנו. קדש הקדשים הוא המקום שבו מתגלה שלא רק מחוץ לחול יש קדש, הוא המקום שבו מתגלה שבעצם אין חול. מי שיודע להעמיק יודע לראות שבתוך החול יש קדש. מי שיודע לצאת מהעולם יכול לצאת מהחול ולהגיע לעולם ששם נמצא קדש. אבל גבוה ממנו הוא מי שיודע לחיות בעולם ולתת לקדש להימצא בתוכו, לגלות את הקדש במה שלנו נראה חול מוחלט. הכה"ג נכנס ביוה"כ ומה הוא עושה, מדבר על עוונות ופשעים ומבקש כפרה. כפר בעברית פירושו גילוי, הוא מבקש מהקב"ה שיקלף את הקליפות ויגלה שמתחת לכל זה מקופל קדש. ביום שבו מתירים לעצמנו להתפלל עם העבריינים מפני שבו ביום מגלים שגם במה שנראה הכי רחוק, יש בפנים נקודה של קדושה. ביום הזה נפגשים עם מעלת קדש הקדשים ומגלים שהחול והקדש לא חייבים לסתור אחד את השני.

כל הרעיון הגדול הזה מופיע בהרבה ספרים קדושים. הרב קוק באורות הקודש אומר:

אורות הקודש – הקודש הכללי י"ז

יש  עולם  של  חול  ועולם  של  קודש  עולמים  של  חול  ועולמים   של  קודש, העולמים סותרים זה את זה. כמובן  הסתירה  היא סובייקטיבית.  האדם  בהשגתו  המצומצמת  אינו  יכול  לפשר   בין  הקודש  לבין  החול,  ואינו  יכול  להשוות  את  סתירותיהן, והן  אומנם  מיושבות  ברום  עולם, במכון  קדש  הקדשים.        
נחזור ליון וישראל. יש ליון, אומר המהר"ל, כח גובר על ההיכל. יחוס מאד גדול ומאד קשה לכולנו. הקודש הוא המקום שבו אנחנו מצליחים להבדל ולהיכנס אליו רק כאשר אנחנו בטהרה גדולה. ויש ליונים לפעמים כוח לדבר הזה יותר מאשר לנו. אבל במקום אחד יש לנו מעלה שאין ליונים והוא קדש הקדשים. כי באותה יון שגילתה לעולם את הפילוסופיה האדירה ביותר, את הנזירות הגדולה ביותר, באותה שעה שבה התהלכו נזירים בין המקדשים של אתונה, הוכו עד מות ילדים שלא רצו בקצב הנכון, בספרטה. היונים לא חשו בסתירה. כל המלחמה בין יון לישראל, הקושי שלה הוא שהיונים המכונים בני החשך, בכלל לא חשוכים, הם מאירים יפה. החושך הגדול הוא דבר אחד, הוא חוסר היכולת לחיות בשני העולמות ביחד.

מה שיון דרשו מישראל, הוא לא לכפור בזה שיש בעולם אלוהים, אלא כתבו על קרן השור שאין לכם חלק ונחלה באלוקי ישראל. על מה גזרו היונים? על המילה, על החודש, על השבת. מי שקורא בספר חשמונאים את התיאורים המחרידים איך נעשו הגזרות, עומד תמה למה במצוה זו דווקא. העניין הוא שאין ליון התנגדות שנדבר על הקדושה, אבל לדבר על זמן קדוש ועל בשר קדוש (גוף קדוש)?  יוון לא תקים ממלכה שכל כולה תורה. מי הוא הלוחם הגדול ביותר ביונים? הכוהנים. כוהניך הקדושים, אלו שכל עיסוקם ברוח.

נס פח השמן הוא לא נס רוחני מנותק ממה שקרה במלחמה. הנס הוא לא רק פח שמן אלא פח שמן שמונח בחותמו של כה"ג והוא הוא הברור של השאלה על מה היתה המלחמה. ומי שלא מבין על מה היא היתה, לא מבין על מה לחמו. 

יש גמרא מוזרה במסכת ראש השנה:

הגמרא מספרת על יום מיוחד בשנה, ג' בתשרי, שבו בטלו האזכרות מן השטרות. כשנצחו חשמונאי את היונים תקנו קנה שבכל שטר יהיה כתוב שם שמים:

מסכת ראש השנה דף יח/ב

"מותיב רב אחא בר הונא בתלתא בתשרי בטילת אדכרתא מן שטרייא שגזרה מלכות יון גזרה שלא להזכיר שם שמים על פיהם וכשגברה מלכות חשמונאי ונצחום התקינו שיהו מזכירין שם שמים אפילו בשטרות וכך היו כותבים בשנת כך וכך ליוחנן כהן גדול לאל עליון וכששמעו חכמים בדבר אמרו למחר זה פורע את חובו ונמצא שטר מוטל באשפה וביטלום ואותו היום עשאוהו יום טוב" 

מה הרעיון?

אין לך דבר הפוך מקודש יותר משטר. כל המגמה של שטר היא לממש. אין לו שום ערך עצמי, כל העניין הוא להוציא אותו, לפרוע אותו. כל עוד לא פרעתי אותו לא ממשתי. כל המגמה של שם שמים היא האנטיתזה של שטר.

כשנצחו בית חשמונאי את היונים הם לא מצאו דרך לברר את הניצחון אלא אחת, לגלות שגם בשטרות יש שם שמים ואין שום דבר, אפילו שטר, בלי שם שמים. אלא מאי? חכמים שמעו בדבר ואמרו, הרעיון נפלא, אבל בעולם שלנו זה לא יהיה מספיק מובן ואולי חלילה, מחר, ימצא שם שמים מוטל באשפה. אבל התקנה של חשמונאי היא אותו החשק הגדול, לקיים שם שמים כאן, אף בשטרות. 

זה חיבור העולמות עד כדי כך שלא יהיה יותר קודש אלא רק קדש קדשים.

בשאלה מאי חנוכה, לא שאלו מהו חנוכה. אם נסתכל בגמרא שם וברש"י. מסביר רש"י לא מהו חנוכה כפי שהיינו מבינים אלא מאי חנוכה, על איזה נס קבעוה? מהי הנקודה העיקרית שמבטאת את החנוכה. (בד"כ מאי זה כמו במאי קמיפלגי. כוונת השאלה היא לא מהי המחלוקת אלא מהי הנקודה הפנימית במחלוקת.) אין שאלה מאי חנוכה, השאלה היא איך מתגלה הכל? ועל זה באה התשובה משנכנסו יונים להיכל וכו'. כל כוונתם הייתה לקלקל כל תמצית של הקודש. אבל לדבר אחד הם לא יכולים, לנר אחד שמונח בחותמו של כה"ג. וכוחו של נר זה שגם אם יש לו כוח להדליק רק יום אחד או אפילו פחות, יהיה ממנו כוח לשמונה ימים. הכוח של מה שהעם היהודי מכיר מעל השבע, הכוח שיש ביום השמיני של המילה, הכוח של השמונה, מעל הטבע. 

אגב, לפי זה, יש תירוץ על שאלה הלכתית של ערוך השולחן לגבי הברכה. הוא טוען שצריך לומר ובזמן הזה. כי לדעתו הנס לא היה נס פח השמן שהתרחש עכשיו אלא המלחמה שהיתה לפני כן, ונס פח השמן היה נס נוסף. ולכן ,ובזמן הזה". 

ערוך השולחן תר..

"ברכה  שניה: שעשה  נסים  לאבותינו  בימים  ההם  בזמן  הזה ולכאורה  היא  לשון  כפל  ונ"ל  דהנה  כתבו  צריך  לומר  בזמן  הזה ולא  ובזמן  הזה  ונראה  דהיה  באיזה  נוסחאות  ובזמן  הזה  ולענ"ד  שכן  עיקר  וה"פ  דעיקר  הנס  שניצחו  החשמונאים  את  אנטיוכוס לא  היה  ביום זה של כ"ה  בכסלו  אלא  בימים  רבים  שכבשום ורק  בזמן  הזה  עוד  נס  של  פח  השמן  וכן  בברכת  המגילה עיקר  הנס  בהפיכת  לב  אחשורש  היה  מימים  רבים  מקודם  שהרי סעודת  אסתר  היתה  ביום ב' של  פסח  ומאז  התחיל  לרדוף   את  המן  אך  ביום י"ג  אדר  היה  נס  בפ"ע  הרגו  היהודים  בשנאתם כדכתיב  ביום  אשר  שברו  היהודים  לשלוט  בהם  ונהפוך  הוא וגו' וא"כ  שני  ניבם  הם  האחד  בימים  ההם  והשני  בזמן  הזה  ממש."

אבל לא כך מכריעים הפוסקים. אם אינני טועה ההסבר הוא פשוט מאד. הנס שנעשה לאבותינו בימים ההם, התברר רק בזמן הזה. נסים של מלחמות היו הרבה בעם ישראל ועליהם ודאי שצריך להגיד הלל, אבל לא על זה דברו כאן, השאלה היא מה המיוחד בנס הזה. והמיוחד הוא שהצלחנו למצוא את השמן של הכהן הגדול. אפילו אם הגויים יצליחו לשלוט  על הקודש, הם לעולם לא יצליחו לשלוט על קודש הקדשים.

נדמה לי שאין לנו דוגמא גדולה יותר למי שהצליח לבטא את המושג של קדש קדשים יותר מיוסף. יוסף מוביל את ישראל לגלות מתוך ראית אורו של משיח ומתוך הראיה שישראל צריכים לעבור לפני הגאולה את התהליך של גלות. אבל מי שיתבונן ביוסף יראה שהוא המתאים ביותר להנהיג עם בגלות. מה קורה לו? הוא פותח בפרשת וישב בסיפור עם אשת פוטיפר. הוא בבית פוטיפר בין שני בורות. הוא מנהל את בית פוטיפר, ואז הוא כמעט ונופל נפילה אדירה. זה יוסף שכל הדרך מצליח להזכיר שם שמים. עד שלבסוף מלך מצרים אומר את שם ה'.

איך יוסף הצליח לשכנע את פרעה?

בראשית פרק מא-לז

"וייטב הדבר בעיני פרעה ובעיני כל עבדיו: ויאמר פרעה אל עבדיו הנמצא כזה איש אשר רוח אלקים בו"

פרעה אומר הנמצא כזה? מה פירוש? מצרים הייתה מלאה אנשי רוח, אבל איש כזה שהוא גם מציאותי וגם עם תכנית חומש מפורטת, שכל כולו רבש"ע, של שואף לעצמו, אלא כל ענינו תזכורת של שם שמים. הוא יודע לחבר בין הראש המגיע השמיימה לבין הארץ, כל הזמן. זה איש שנמצא רוח ה' בו. דמות זו של יוסף המייצגת את הכוח המציאותי ואת השעבוד המוחלט לאלוקות, גם מגיעה לפעמים לסיכונים. המקום הברור ביותר שבו זה קורה, הוא אצל אשת פוטיפר. רש"י מאפשר לנו להבין, דרך התורה, שיוסף לא לגמרי בסדר בהתחלה. 

וימאן עם שלשלת – יש קושי בסירוב שלו.

רש"י בראשית לט-יא

"לעשות מלאכתו, רב ושמואל חד אמר מלאכתו ממש וחד אמר לעשות צרכיו עמה אלא שנראית לו דמות דיוקנו של אביו וכו' כדאיתא במס' סוטה (דף לז)"

הוא נואם נאום פילוסופי לאשת פוטיפר ורק אח"כ נס. למה הוא לא נס יותר מוקדם? למה הוא נואם? רק כאשר אין איש בבית ואין בעצם שום דבר שעוצר אותו, רק אז הוא נס. וכאן אומר רש"י שנראתה לו דמות דיוקנו של אביו. 

אותי תמיד הטריד איך בדיוק ברגע הנכון מגיעה דמות דיוקנו של אביו? מה הרעיון?

נדמה לי שהרעיון הוא מאד פשוט. ותתפשהו בבגדו לאמור – הרב עקיבא יוסף שלזינגר כתב פירוש על ספר בראשית ובו הוא מסביר: איזה בגד לבש יוסף שהגיע מן הבור בארץ כנען? הוא לבש בגד מצרי. כשהוא בא לעשות מלאכתו והוא כמעט וחוטא, היא תופסת אותו בבגדו, וכשירד ממנו הבגד המצרי הוא נזכר מי הוא באמת ואז נראתה לו דמות דיוקנו של אביו. כשהוא הצליח להיחלץ מהתחפושת המצרית, הוא עמד בפני השאלה האחת שעליה הוא חייב לענות, מה אתה יותר, נער עברי או יהודי מצליחן שכמעט מתבולל, שניהם יחד לא כהולכים. וכשהוא נס הוא מקבל את התואר "איש עברי", עד עתה לא קראו לו כך. הגויה מגלה זאת לכולם "ראו", כשהבגד אלי ביד, תראו מי הוא. ואז האנטישמיות מגיעה לשיאה. היא קוראת לאנשי ביתה שהם העבדים ואומרת להם הביא לנו …בנו. זו לא בעיה שלי, לא בי הוא בא לצחק אלא בכולנו. אבל לבעלה היא אומרת העבד … בי. הבגד ממשיך להיות הרקע המתודי לשכנוע אנטישמי של בעלה. 

כמה מרתק שאותו יוסף, אחרי הרבה שנים, כשיגיע עם בניו אל יעקב, יבקש שיברך את בניו.

בראשית פרק מח-ח

"וירא ישראל את בני יוסף ויאמר מי אלה: ויאמר יוסף אל אביו בני הם אשר נתן לי אלקים בזה ויאמר קחם נא אלי ואברכם: ויברכם ביום ההוא לאמור בך יברך ישראל לאמר ישמך אלקים כאפרים וכמנשה וישם את אפרים לפני מנשה"

רש"י בראשית מח-ח

"וירא ישראל את בני יוסף, בקש לברכם ונסתלקה שכינה ממנו לפי שעתיד ירבעם ואחאב לצאת מאפרים ויהוא ובניו ממנשה: 

ויאמר מי אלה, מהיכן יצאו אלו שאינן ראוין לברכה" 

רש"י בראשית מח-כ

"בך יברך ישראל, הבא לברך את בניו יברכם בברכתם ויאמר איש לבנו ישימך אלהים כאפרים וכמנשה"

יעקב שואל "מי אלה"? מה ההסבר לשאלה זו? הרי הוא הכיר אותם?  רש"י מסביר מי אלה? שאינם ראויים לברכה. השמות שלהם בוודאי לא עוררו אהדה בקרב בני הדודים שלהם, בגלל תכנם, והם היו לבושים גם אחרת משאר היהודים. ואז ברגע האמיתי שאל יעקב את יוסף, אלה שלבושים אחרת ונראים מצרים, מה הם שווים. עונה  לו יוסף "בני הם" גם אני לבוש שונה, הם לבושים כך כי "אשר נתן … בזה" ואז יעקב אומר קחם נא אלי ואברכם. ומה הוא מברך? הוא מברך לא רק אותם אלא גם אותנו, כל אבא וסבא בישראל "ישימך אל'" למה כאפרים ומנשה? אין ברכה יותר גדולה שאפשר לברך אבא או סבא! שהברכה תהיה לא שתשמור תמיד על אותם הבגדים, אבל שתדע תמיד לשמור שמתחת לתחפושות ימצאו אפרים ומנשה. 

איך אומר יוסף לבנימין כשהוא מגיע אליו, לאחר "אל' יחנך בני"? וכל מאורעות המפגש עם האחים, הוא נותן לבנימין "חמש חליפות שמלות" 

בראשית פרק מה-כב

"לכלם נתן לאיש חלפות שמלת ולבנימן נתן שלש מאות כסף וחמש חלפת שמלת"

ואתה לא יכול להשתחרר מהידיעה הפשוטה. יוסף, היהודי הראשון שנהיה משנה בממלכה הגדולה בעולם, נותן לבנימין, אביו של היהודי הבא שיהיה המשנה למלך בממלכה הגדולה של העולם, מרדכי, שיעבור דברים דומים "כאמרה אליו יום יום" מול "כאמרם אליו יום ויום". היהודי הזה שיחליף את השמלות וילבש שק ואפר ויחזור וילבש שמלות, מקבל מיוסף תדריך איך מתחפשים. איך לבושים כמו גוי ונשארים יהודי.

כל מלחמת ישראל ביון היא המלחמה שבה נזכור את המצב האחד הזה, את זה שנוכל לדעת גם כשצריכים להתלבש בלבושים של צפנת פענח – להישאר אפרים ומנשה. מי שיודע את זה, יודע לעלות ממעלת הקודש שבו יון יכולים לו, למעלת קדש הקדשים שבו מתגלה שגם מתחת לכל מעשי החול הקדש הפנימי ממשיך לחיות בתוך המציאות. ואורה של מנורה של חנוכה הוא לא אורה של מנורה אלא של מנורה החתומה בחותמו של כה"ג עם המעלה של קדש הקדשים.

