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א. עבודת הקרבנות במתן תורה

בדרך כלל כשמגיעים לפרשת משפטים, אנחנו מנסים לעיין באחד מה'משפטים' הרבים שבפרשה. הפעם, אני מבקש ללכת אל הפרק האחרון של הפרשה, שהוא בעצם המשך סיפור מתן תורה, ובו דברי העם כי "כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע". בפרק הזה אנחנו פוגשים בדבר מאוד מהותי ששייך גם הוא להר סיני, וזה מילוי ההבטחה שנאמרה למשה רבנו כבר בתחילת הדרך עוד לפני שהוא קיבל על עצמו את השליחות למצרים. "ויאמר משה אל האלהים מי אנכי כי אלך אל פרעה וכי אוציא את בני ישראל ממצרים: ויאמר כי אהיה עמך וזה לך האות כי אנכי שלחתיך בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלהים על ההר הזה". - אין מקרא יוצא מדי פשוטו, והמושג "תעבדון את האלהים על ההר הזה", מכוון במקרא לעבודת הקורבנות. בפרשת יתרו לא פגשנו בקורבנות שהוקרבו בהר סיני, אך עבודת קורבנות אכן הייתה, והיא נמצאת לפנינו בפרשת משפטים. לא ניכנס עכשיו בכלל לשאלה - שכבר פעם עסקנו בה - למה נקטו פה ב'אין מוקדם ומאוחר בתורה', והכניסו את הדברים הללו לפרק כ"ד של פרשת משפטים, אבל בכל אופן ברור, (- לפי פירושו של רש"י כי הדברים המסופרים בפרק כד' קרו לפני מעמד הר סיני), שפרק כ"ד מחזיר אותנו אחורה למה שהיה לפני מתן תורה.

נתחיל את לימוד הפסוקים מתחילת פרק כד', ששם כאמור, ניפגש ב"תעבדון את האלהים", באותה עבודת הקורבנות שהתרחשה לפני מתן תורה בהר סיני. 

נתחיל מפסוק א': "ואל משה אמר עלה אל ה' אתה ואהרן נדב ואביהוא ושבעים מזקני ישראל והשתחויתם מרחק: ונגש משה לבדו אל ה' והם לא יגשו והעם לא יעלו עמו: ויבא משה ויספר לעם את כל דברי ה' ואת כל המשפטים ויען כל העם קול אחד ויאמרו כל הדברים אשר דבר ה' נעשה". יש פה דיון גדול בין המפרשים בשאלה: מה בדיוק אומר להם משה? האם הוא אמר להם את כל דברי ה' ואת כל המשפטים כולם? האם הוא אומר להם רק את אותם המצוות שכבר ניתנו עד עכשיו? כל הראשונים דנים בסוגיה הזאת. 

נמשיך הלאה: "ויכתב משה את כל דברי ה'" - שוב, מאיפה עד איפה, מה בדיוק משה כתב? רש"י אומר לנו: 'מבראשית ועד מתן תורה'. הלאה: "וישכם בבקר", - והנה מגיעים לעבודת הקורבנות. "ויבן מזבח תחת ההר ושתים עשרה מצבה לשנים עשר שבטי ישראל: וישלח את נערי בני ישראל", -אנחנו נמצאים כאן עוד לפני חטא העגל, ולכן לעבודת הקורבנות נשלחים נערי בני ישראל הבכורות. הבכורות הכוהנים נשלחים לעבודה, ובראשם נדב ואביהוא. "ויעלו עלת ויזבחו זבחים שלמים לה' פרים". - מהמזבח הזה ומהקורבנות האלה לוקח משה את הדם. "ויקח משה חצי הדם וישם באגנת וחצי הדם זרק על המזבח". אם-כן, זו עבודת הקורבנות הראשונה של עם ישראל כולו בתור עם. עד אז כל אחד היה מקריב קורבן יחיד בתור אדם פרטי, כאן לראשונה אנו מוצאים קורבן של שנים-עשר שבטי ישראל עם שתים-עשרה מצבה.

ב. 'ספר הברית'

עכשיו אנחנו מגיעים אל נושא השיעור שלנו. אם-כן נסכם את המעשה עד עכשיו: משה לוקח חצי הדם ושם באגנות, וחצי הדם זורק על המזבח. נמשיך: "ויקח ספר הברית", כאן בפעם הראשונה התורה נקראת בלשון 'ספר', ונשים לב כי היא נקראת כאן 'ספר הברית' ולא 'ספר התורה'. בסוף ימיו, משה רבנו יקבל את הציווי "לקח את ספר התורה הזה", אבל כאן התורה לא נקראת כך אלא 'ספר הברית'. משה לוקח את 'ספר הברית', ואגב, זה ודאי לא אותו הספר תורה שיש בפרשת 'וילך', כי הרי כרגע אנו עוד נמצאים בהר סיני, ולא כתוב שם עדיין את כל מה שיגיע בארבעים השנים הבאות במדבר. ועוד הערה, רש"י שוב פעם טורח להסביר "ויקח ספר הברית - מבראשית ועד מתן תורה". צריך להבין מדוע כאן התורה מכונה בשם 'ספר הברית', ואת הענין הזה ננסה לבאר הפעם.

 "ויקח ספר הברית ויקרא באזני העם ויאמרו כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע". כדאי שנזכור, כי הסוד הגדול הזה של 'נעשה ונשמע', זהו ה'ייחוס' הגדול שלנו לדורות, ובזה אנו שונים מכל האומות. כאשר הקב"ה הגיע אל שאר האומות, הם שאלו קודם לכל 'מה כתוב בתורה?', ואילו עם ישראל אומר מיד "נעשה ונשמע".

 עוד נצטרך להבין לעומקה את המשמעות של האמירה הזו, אבל בינתיים נדגיש כי כל מה שראינו עד עכשיו מתרחש במעמד כריתת הברית. כלומר, במעמד הר סיני עוד לפני מתן תורה, נכרתת הברית עם משה רבנו. אמנם גם אחר-כך 'בערבות מואב על ירדן ירחו' נכרתת ברית, אבל שם אין את 'ספר הברית' שמופיע כאן. אנו מוצאים כי ברית נכרתת גם אצל יהושע בהר גריזים ובהר עיבל, ובכלל הרבה פעמים אצל יהושע מופיע המסר של "לא ימוש ספר התורה הזה מפיך", אבל תמיד זה יהיה ללא שום איזכור של ספר הברית.

-בין שהיו כתובים בספר עשרת הדיברות, ובין שהיה כתוב בו מבראשית עד מתן תורה, בכל מקרה, זהו הספר שעליו נכרתה הברית בין עם ישראל לבין הקדוש ברוך הוא.

עכשיו הגענו לפסוק המתאר את מעשה כריתת הברית: "ויקח משה את הדם ויזרק על העם", - זהו אותו הדם שהופיע בפסוקים הקודמים, שנלקח  מן המזבח ומן האגנות. "ויקח משה את הדם ויזרק על העם ויאמר הנה דם הברית אשר כרת ה' עמכם על כל הדברים האלה". 

כששאל משה את הקדוש ברוך הוא מה יקרה כשנצא ממצרים, הקדוש ברוך הוא אמר לו "בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלהים על ההר הזה", והנה עכשיו הדבר מתרחש. הקורבנות והמזבח יוצרים את המעמד המיוחד של כריתת ברית, ובעקבות כך נקראת התורה כולה בשם ספר הברית. התואר 'ספר הברית' מעניין מאוד והוא ודאי איננו דבר סתמי, שכן התואר הזה מופיע מלבד בפרשה שלנו, רק בעוד ענין אחד בכל התנ"ך כולו, במלכים ב' אצל יאשיהו.

המושג 'ברית' עצמו, מופיע אין סוף פעמים: "ברית היא ביני וביניכם", "את בריתי נתתי", ברית בין עם ישראל לקדוש ברוך הוא, השבת היא ברית, ברית המילה ועוד הרבה. לעומת זאת, התואר 'ספר הברית' קיים רק פעמיים אצלנו ואצל יאשיהו. אמנם אצלנו קיים מחלוקת מה בדיוק כלול בספר, אמרנו כבר כי יש דעות שעשרת הדברות היו כתובים בו, ויש דעות שהיה כתוב שם הכל, מבראשית ועד למתן תורה, ויש גם עוד אפשרויות נוספות. במקום האחר בו המונח 'ספר הברית' מופיע, כאשר יאשיהו ימצא את ספר הברית - ומיד נספר את הרקע של כל הסיפור - שם ודאי שהמונח 'ספר הברית' מתייחס לכל התורה, לספר התורה המוכר לנו.

ג. מה משמעותו של ספר הברית? 

בעקבות הקריאה בספר הברית, העם יוצא בקריאה של "נעשה ונשמע". נראה אם כן, שכדי להבין את ה"נעשה ונשמע" נצטרך להבין קודם את מושג 'ספר הברית'. 

במעמד הזה של הקורבנות, קיומו של 'תעבדון את האלוקים על ההר הזה', קיים מימד נוסף. בסופו של המעמד, משה לוקח מן הדם וזורק על העם. במעשה הזה העם כולו, הופך להיות ממש חלק מהותי מכל המערך, חלק מהברית שנכרת בית הקדוש ברוך הוא ישראל והתורה. הזוהר הקדוש קורא לזה - "אורייתא וישראל והקדוש ברוך הוא חד הוא". צריך להבין את הכוונה כאן, מה זה ואיך זה מתרחש? הרי בהיגיון פשוט זה בלתי מובן: מה פירוש 'חד הוא' עם הקדוש ברוך הוא והתורה? בין מי למי נכרתת? האם בינינו לבין עצמנו? האם בינינו לבין הקדוש ברוך הוא? האם בינינו לבין התורה? - כנראה שלושת הדברים יחד, אבל על מה מדובר כאן בדיוק?

ד. ספר הברית של יאשיהו 

אני מקדים את הפרשה של יאשיהו, מפני שאם הביטוי 'ספר הברית' מופיע עוד פעם אחת בלבד, כנראה שזה צריך ללמד אותנו משהו על כל הענין.

מה היה אצל יאשיהו? נזכיר את הענין רק בקיצור. יאשיהו הוא מלך שמופיע ברגע מאוד מיוחד "בן שמונה שנים יאשיהו במלכו", כך מספר הנביא במלכים ב' בפרק כ"ב. יאשיהו הוא בנו של מנשה, מזרע מנשה ועמון. אחרי הרשע הגדול, הבמות, העבודה הזרה וכל מה שמתואר אצל אבותיו, מתגלה פתאום מלך צדיק שכמוהו לא היה לפניו 'ואחריו לא היה כמוהו'. יאשיהו מתואר בתיאורים כאלו נשגבים, שאפילו דוד המלך לא מתואר על ידם. בשנת שמונה-עשרה שנה ליאשיהו, הוא מצווה לכרות את כל העבודות הזרות מבית-המקדש, ותוך כדי הפעילות מוצאים שם ספר תורה. חז"ל לומדים שם, על-פי לשון הפסוקים, שהם מוצאים את ספר התורה שמשה רבנו הניח אחריו בארון הקודש. העם מתרגש שם מאוד, מביאים את הספר ליאשיהו, ויאשיהו קורע את בגדיו. כשמספרים ליאשיהו שמצאו בבית המקדש את ספר התורה של משה, ההתרגשות היא עצומה, כי הוא מבין שזה מעיד על משהו נוראי. אגב, חז"ל לומדים מן הפסוקים שכאשר מצאו את הספר, הוא נמצא כשהוא פתוח בדיוק בפסוק שכתוב בו "ארור האיש אשר לא יקים את דברי התורה הזאת", כלומר בברית של פרשת התוכחה בסוף ספר דברים. הבהלה היא מאוד גדולה, הולכים אל חולדה הנביאה, והיא מנבאת נבואת זעם. היא אומרת: כבר לא יעזור כלום, מדובר פה על גלות ועל חורבן, ואכן כל זה מתרחש עשרים שנה לפני החורבן. אחר-כך אחרי מות יאשיהו באמת ממליכם עם הארץ - כך כתוב - את יהואחז בנו תחתיו, והעסק כבר הולך שם לאבדון לסיום שלו.

למרות שבנבואתה חולדה הנביאה אומרת שאין יותר סיכוי, יאשיהו יוצא מיד לפעולה. "וישלח המלך ויאספו אליו כל זקני יהודה וירושלם: ויעל המלך בית ה' וכל איש יהודה וכל ישבי ירושלם אתו והכהנים והנביאים וכל העם למקטן ועד גדול". - צריך להבין שמדובר כאן בעם שהיה נתון תחת ההשפעה של מנשה, השפעה שמובילה לכל מה שיכול להיות הפוך מספר התורה. "למקטן ועד גדול ויקרא באזניהם", - הנה הפעם הראשונה שזה מופיע מאז אצלנו בפרשה. "ויקרא באזניהם את כל דברי ספר הברית הנמצא בבית ה': ויעמד המלך על העמוד ויכרת את הברית לפני ה' ללכת אחר ה' ולשמר מצותיו ואת עדותיו ואת חקתיו בכל לב ובכל נפש להקים את דברי הברית הזאת". אגב, הנוסח הזה שהם מקבלים על עצמם, הוא כנגד אותו הפסוק שמצאו בו היה כתוב "ארור האיש אשר לא יקים את דברי הברית הזאת". - יאשיהו כורת עכשיו ברית בין העם, התורה והקב"ה, והוא קורא במעמד הזה את ספר הברית. "להקים את דברי הברית הזאת הכתבים על הספר הזה ויעמד כל העם בברית". זהו ממש מעמד הר סיני מחודש.

אחר-כך מופיעים שם דברים מאוד קשים לגבי סיום כריתת העבודה הזרה וכו' וכו', ובסיום הענין: "ויצו המלך את כל העם לאמר עשו פסח לה' אלהיכם", - כנראה שלפני-כן באותה תקופה בכלל לא הקריבו את הפסח. "עשו פסח לה' אלהיכם ככתוב על ספר הברית הזה: כי לא נעשה כפסח הזה מימי השפטים אשר שפטו את ישראל וכל ימי מלכי ישראל ומלכי יהודה: כי אם בשמנה עשרה שנה למלך יאשיהו נעשה הפסח הזה לה' בירושלם". - גם עניינו של הפסח בעצם, הוא עניין הברית. 

אם כן, 'ספר הברית' מופיע בשני המקומות האלה בתנ"ך: אצלנו במעמד הר סיני ב"נעשה ונשמע", ובמעמד שיאשיהו עושה. אגב, יאשיהו עצמו אחר-כך יגנוז את ארון הברית במקום שקבע לו שלמה בבית-המקדש. ירמיהו מזכיר את מעשה גניזת הארון, והדברים מפורשים בפסוקים בדברי הימים. כך סוגיית ספר הברית וארון הברית, הסוגיה הנעלמת הזאת, נגמרת שם עד שהיא תצא בעתיד מגניזתה.

מהו ספר הברית, ומהי הברית הזאת של ישראל, התורה והקדוש ברוך הוא? בילקוט ראובני מופיע מדרש עמוק מאוד, שאולי יכול להתחיל לתת לנו הסבר למושג הזה של ישראל, הקדוש ברוך הוא ותורה. כשניגשים לעסוק בהבנת התורה, אי אפשר לעסוק בזה בלא להבין מהו עם ישראל, וצריך להיכנס לכל הענין לאט לאט. 

ה. "כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע"-  למה לא כל אשר 'ידבר'? 

בילקוט ראובני בפרשת יתרו, מובא מדרש מפי המגיד, והוא עוסק בפסוק שלנו "ויקח ספר הברית ויקרא באזני העם ויאמרו כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע". המדרש הוא רובו בארמית, ואני אתרגם אותו מיד תוך כדי הקריאה. המדרש שואל: "כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע. איכא למידק", - יש לדקדק בפסוק. "היאך יעשו קודם ששמעו"? המדרש בא מכיוון אחר לגמרי ואומר, 'אתם מתפעלים כל הזמן מהרז הזה שהעם יודע להגיד 'נעשה ונשמע', אני לא מתפעל'. אם עם ישראל כל כך מלאי אמון במה שהקדוש ברוך הוא אומר אז תגידו, כל אשר נשמע נעשה. מה פירוש הביטוי נעשה ונשמע? אלא מה, אתם באים להודיע על ידי הנוסח הזה שאתם תעשו כל שיבקש? המגיד לא מוכן להסתפק בפירוש שאנחנו רגילים אליו, לפיו עם ישראל אומר שהוא מוכן לעשות הכל מבלי להציב על כך תנאים כלשהם, לדעת המדרש זה היה ברור באותה מידה גם אילו היה כתוב 'נשמע ונעשה'.

המדרש מדייק דבר נוסף: "ותו היכי קאמרו כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע"? איך נאמר "כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע", שזה בלשון עבר. "אכתי לא מליל ולא פקיד להו אורייתא", - הרי זה עוד לפני שהוא מעביר את התורה. היו צריכים להגיד, כל אשר ידבר ה'. "והכי הוה ליה למימר כל אשר ידבר ה' נעשה ונשמע". אם-כן, יש פה שתי שאלות. שאלה ראשונה, אני מעריך מאוד את זה שאתם תעשו הכל, ושתקבלו ללא סייג, אבל תגידו שאתם רוצים לשמוע בכדי לדעת איך לעשות. שאלה שניה, מבחינת העברית זה לא מסתדר. 

שתי השאלות מובילות לזה שהעומק של מה שמתגלה ב'נעשה ונשמע', אותה התכונה המיוחדת שבאה לידי ביטוי בעם ישראל, לא הובנה לנו עדיין מספיק. "ואפשר לומר על דרך הפשט שאמרו רבותינו ז"ל", - זו תהיה תשובה לשאלה השניה, אך בעצם גם לראשונה. "שבת ודינים במרה אפקיד משום הכי אמר כל אשר דבר ה' במרה נעשה". כלומר, "כל אשר דבר ה'", מתי? בפרשת בשלח. כאשר הגיעו למרה, ולא מצאו שם מים, אזי "ושם שם לו חוק ומשפט ושם ניסהו", אז שייך באמת לומר כי מה שכבר דיבר אלינו הקב"ה, את זה נעשה. "וקאמר כל משום דהוי תמן חוק ומשפט, לאכלל תרווייהו קאמר כל". - הכל נקיים, גם את החוקים שקיבלנו עד היום וגם את המשפטים. ומה זה ונשמע? "ונשמע מה דאמר לן מכאן והלאה" פירוש יפה. כל אשר דיבר ה' עד היום נעשה. כל, כלומר, בין החוקים ובין המשפטים, כל מה שדיבר אתנו עד היום. ומה זה ונשמע? כל מה שידבר מהיום ואילך נשמע בהמשך הדרך. 

ו. 'רזא דמילתא'- כל אשר דיבר כבר לנשמתינו

אבל אחר-כך מבקש המגיד להסביר את הפשט שהוא רוצה. "אבל רזא דמלתא", - אבל סוד הדבר הוא כך. כאן הכל מתחיל והדברים הם עמוקים - "דישראל דההוא דרא",-ישראל של אותו דור, "הוי אתו מסטרא דיובל". בעברית אחרת, מבלי להיכנס לעומק הענין, ישראל של אותו הדור היו שייכים אל החירות - אל היובל, (-ולכן נאמר בהר סיני 'במשוך היובל').

 "אבל רזא דמלתא, דישראל דההוא דרא הוי אתו מסטרא דיובל, ואורייתא כתובה במרום הווי, ואשתכח דעד לא אתו לעלמא שמעו נשמתהון אורייתא ומשום הכי כל אשר דבר ה' - לנשמתין דילן עד לא אתו לעלמא - נעשה" - נעשה כאן בעולם הזה של העשייה. "והשתא גם-כן ניהדר למשמע בההוא עלמא", ועכשיו גם כן, נבוא ונשמע את הדברים שוב בעולם הזה, "כדי לשעבדא גופין דלהון". - "כל אשר דבר ה' נעשה" מדובר כאן באותם הדברים שכבר נאמרו ונקלטו, הדברים כתובים והם קיימים בעם ישראל מלכתחילה, התורה קדמה לעולם וישראל קדמו לעולם. מי שעומד על הר סיני מקבל בעצם את הדברים הכתובים בשורש הנשמה שלו. בלשון אחרת, מה שדיבר ה' שייך אלינו לנשמותינו, אנחנו מכירים בזה שהתורה הזאת איננה קובץ של חוקים חיצוני לנו. כל מה שנאמר לנו בסיני, אנחנו כבר מכירים מתוכנו פנימה, רק שעוד לא ידענו להגדיר את זה. זה רעיון מאוד קשה, ועל זה אנחנו נדבר כל השיעור. 

בינתיים המגיד יסביר את זה עוד טיפה. "והכי נמי" - וכך גם "כל חד וחד מישראל", - זה לא עניין שנכון אך ורק כלפי עם ישראל כקולקטיב בלבד. אלא, כל אחד ואחד, כל אחת ואחת מישראל, "יכול למימר", - יכול לומר, "כל אשר דבר ה' לנשמתין עד לא ייתון לעלמא". התורה היא בעצם דבר הקיים בי, ואם אינני מכיר בכך שקיימת בי התורה, לא אוכל להגיע אל התורה. התורה איננה עסק חיצוני לי. זה בעצם אותו רעיון שמופיע במדרש המפורסם שעכשיו הוא מביא: "וכמו שאמרו רבותינו ז"ל מלמדין אותו כל התורה כולה". - הכוונה היא אל המדרש הידוע, שלפיו מלמדים את התינוק בבטן אמו את כל התורה כולה, ואז כשהוא נולד, בא מלאך וסותרו על פיו, ומשכח ממנו את התורה. מרגע זה ואילך, מן יום צאתו לאויר העולם, תפקידו של האדם הוא להגיע לזה מעצמו, אבל בעצם התפקיד שלו הוא להגיע אל עצמו בכוחות עצמו. צריך להבין את זה לעומק מהבחינה הפסיכולוגית. שכן רק עם ההבנה הזו, אפשר יהיה לקלוט את מושג הברית, אחרת זו ברית טכנית שיכולה להיות מופרת בקלות.

מה קרה בהר סיני? מה זה ברית? ה'ברית' הזו אין פירושו חוזה פשוט שנחתם בין שני צדדים, הברית שכורתים עם הקדוש ברוך הוא זה משהו אחר לגמרי. 

איך כתוב בברית של סוף התורה? "כי את אשר ישנו פה עמנו עומד היום ואת אשר איננו פה עמנו היום אנכי כורת את הברית הזאת". שאלנו כבר פעם, איזו מין ברית זו שנכרתת עם מישהו שעוד לא נולד? מה המשמעות המשפטית שלה? גם כאן, השאלה עצמה מוכיחה כי לא הבנו מה זה הברית. 

כאשר אנו כורתים ברית על התורה, יש כאן בעצם מעין הודאה בכך שהתורה הזו היא הגילוי שלי עצמי. נתקדם עכשיו הלאה עם הרעיון הזה באיטיות: כשאומרים לנו באגדה, כי מלמדים את התינוק את כל התורה כולה, אין הכוונה שהוא יודע את הכל. צריך לתפוס שלא מדובר על כך שאני קיבלתי משהו מסוים, ועכשיו אני ניגש ללמוד את אותו הדבר שוב. אז את מה כן קיבלתי מבפנים עוד טרם הלידה? את זה ננסה עכשיו ללמוד ביחד. ניזכר רק איך המגיד קורא את הפסוק: "כל אשר דבר ה' לנשמתין נעשה. והכי נמי כל חד וחד מישראל יכול למימר כל אשר דבר ה' לנשמתין רק לא ייתון לעלמא. וכמו שאמרו רבותינו ז"ל מלמדין אותו כל התורה כולה, ואף משביעין אותו" וכו' וכו'.

ז. 'מפני שאין מברכין בתור תחילה'

כדי להבין את זה אני רוצה לעבור להלכה מעניינת. כאשר הטור מדבר על החובה לברך את ברכת התורה הוא אומר כך: "ברכת התורה מאוד צריך ליזהר בה כדאיתא בנדרים בפרק ואלו נדרים מפני מה תלמידי חכמים אין מצויין לצאת מבניהם תלמידי חכמים". - הטור מזכיר כאן גמרא נוראית. "מפני מה תלמידי חכמים אין מצויין לצאת מבניהם תלמידי חכמים. רבינא אמר מפני שאין מברכין בתורה תחלה". - מפני שהם לא מברכים את ברכת התורה בהתחלת הלימוד. צריך להבין את זה, האם אתם חושבים שבאמת הם לא היו מברכים ברכת התורה תחילה? האם באמת זה היה היצר הרע הכי גדול שלהם? זה מוזר מאד, זה ודאי לא הפשט הנכון. ממשיך הטור: "ואמר רב יהודה אמר רב מאי דכתיב", - ועכשיו מעבירים את זה לרמה אחרת לגמרי. "מי האיש החכם ויבן את זאת ואשר דבר פי ה' אליו ויגידה: על מה אבדה הארץ"? - כך שואל ירמיהו הנביא בפרק ט', וזו ההפטרה שאנחנו קוראים בתשעה באב ב"אסוף אסיפם נאום ה'". הפסוק הבא שם הוא: "ויאמר ה' על עזבם את תורתי ולא הלכו בה" וכו'. חז"ל אומרים על זה שתי הערות. השאלה בפסוק היתה מופנית לאיש החכם - "מי האיש החכם ויבן את זאת ואשר דבר פי ה' אליו ויגידה", אז היה צריך לבוא איזה איש חכם שיציע על כך תשובה, אבל בפסוק הבא הקדוש ברוך הוא שנותן את התשובה: "ויאמר ה' על עזבם את תורתי", כלומר, כנראה שלאף חכם לא היתה תשובה מוצלחת. חז"ל מבינים מכאן, כי הפשט הפשוט של הפסוק איננו כוונתו האמיתית, וכי חייבים הסבר אחר. אם באמת הם עזבו את התורה, ולא שמרו על קיום המצוות, אזי לא היה צריך כזאת חכמה, כדי לדעת כי על כך נענשו, דבר כזה פשוט כל אחד מבין.

מסבירה הגמרא: "דבר זה נשאל לחכמים ולנביאים ולמלאכי השרת ולא פירשוהו עד שפירשו הקדוש ברוך הוא בעצמו". - זו כנראה שאלה קשה. "שנאמר 'ויאמר ה' על עזבם את תורתי אשר נתתי לפניהם ולא שמעו בקולי ולא הלכו בה'. היינו ולא שמעו בקולי היינו ולא הלכו בה?", - הגמרא שואלת מה ההבדל בין שני המושגים הללו? מדוע חוזרים על אותו ענין פעמיים? "אמר רב יהודה אמר רב לומר שאין מברכין בתורה תחילה". האמת היא, שהתשובה הזאת במקום להסביר, רק מוסיפה לנו דבר נוסף שנצטרך להבין. 

ח. 'ברכת התורה מאוד צריך להיזהר בה'

אגב, מעניין שהטור, רבנו יעקב בן רבי אשר, פותח את הלכות ברכת התורה בהגדרה, ש"ברכת התורה מאוד צריך ליזהר בה". אני לא מכיר עוד פתיחה כזו של ברכות. "מאוד צריך ליזהר בה" - אבל הזהירות הזו מובנת היטב, הרי על כך שלא בירכו ברכה זו אבדה הארץ, ועל חסרון אמירת הברכה על התורה "אין תלמידי חכמים מצויין לצאת מבניהם תלמידי חכמים", זו קללה מחרידה. בכלל הענין צריך הסבר. אני מבין ש'אבדה הארץ' על שנאת חינם, או על עבודה זרה, גילוי עריות, ושפיכות דמים. אבל על זה שלא ברכו בתורה תחילה?! הרי ברור שמתכוונים פה למשהו נוסף.

כל כתבי המחשבה עוסקים בנסיון להסביר את הענין הזה, ואני בכוונה ברחתי למה שכתבו על כך ספרי ההלכה בבית-יוסף ובב"ח, ששניהם כותבים את הדברים כפירוש לדברי הטור הללו. 

נתחיל בדברי הבית-יוסף: "לומר שאין מברכין בתורה תחילה. כתב שם הר"ן" - רבנו נסים "בשם הרב רבנו יונה, דקרא הכי דייק דעל שלא ברכו בתורה תחילה אבדה הארץ דאם איתא", - שאם תגיד "דעל עזבם את תורתי כפשוטו, משמע שעזבו את התורה ולא היו עוסקין בה, כשנשאל לחכמים ולנביאים למה לא פירשוהו והלא דבר גלוי היה וקל לפרש, אלא ודאי עוסקין היו בתורה תמיד, ולפיכך היו חכמים ונביאים תמהים",-  הרי אנו עוסקים בתורה תמיד, ואם כן "על מה אבדה הארץ? עד שפירשו הקדוש ברוך הוא בעצמו שהוא יודע מעמקי הלב שלא היו מברכים בתורה תחילה, כלומר, שלא היתה התורה חשובה בעיניהם כל-כך שיהא ראוי לברך עליה". - הם למדו תורה, הם אהבו תורה, אבל היא לא הייתה חשובה כל-כך שיהא ראוי לברך עליה. "שלא היו עוסקים בה לשמה, ומתוך כך היו מזלזלים בברכתה, והיינו לא הלכו בה, כלומר בכוונתה ולשמה. אלו דברי הרב החסיד ז"ל", - ומסיים הר"ן ביחס לדברי רבנו יונה "והם נאים ראויים למי שאמרן". כפשוטו זה יפה מאוד, אבל זה לא מובן בכלל כשחושבים על המציאות. איך יכול להיות שעסקו בתורה ולא ברכו? הרי זה הלכה כמו כל ההלכות, והרי הלכות הם היו מקיימים? אלא מה תגיד, שהכוונה היא שלא היו עוסקים בה לשמה, איך דור שלם של גדולים בתורה לא עוסקים בתורה לשמה? מה הפירוש של מציאות כזאת, ואיך המציאות הזו בכלל יכולה להיות?

אני נכנס עכשיו לדבריו של הב"ח, ה'בית חדש'. אני מקדים שיש כאן פתח לעולמות גדולים ועליונים,  ואנחנו ננסה רק לגעת בזה קצת מלמעלה, ומכאן אני מקווה שנוכל להבין את ה'נעשה ונשמע'. הב"ח מנסה להסביר מדוע באמת לא מצוי כי בניהם של תלמידי חכמים יהיו תלמידי חכמים כמו אבותיהם? כותב על כך הב"ח: "שהקדוש ברוך הוא מקפיד על לומדי תורה אפילו עוסקין בה טובא", - אפילו אם עוסקים בתורה הרבה, "אם אינן זהירין לברך בתורה תחילה".- עדיין אין כאן הסבר של הענין. "ואיכא לתמוה טובא", - יש לתמוה הרבה. "למה יצא כזאת מלפניו להענישם בעונש גדול ורם כזה על שלא ברכו בתורה תחילה", - שכן לכאורה זוהי עבירה קלה בלבד. כדאי להזכיר, שאם לא מברכים לפני קיום מצווה, יוצאים ידי חובת קיום המצווה בכל זאת, ורק יש כאן חסרון של אי אמירת הברכה שחיובה מדרבנן.

נמשיך בדבריו של הב"ח, ועכשיו הב"ח פשוט לוקח אותנו למקום אחר לחלוטין: "ונראה דכוונתו יתברך מעולם הייתה" - כלומר, 'מעולם' זאת היתה הכוונה כאשר הוא ברא את העולם. לפני שנראה את דבריו, תיזכרו במשפט שדיברנו עליו מקודם, על הקשר שבין ישראל, התורה והקדוש ברוך הוא. "שנהיה עוסקים בתורה כדי שתתעצם נשמתינו בעצמות ורוחניות וקדושת מקור מוצא התורה". - למה הקדוש ברוך הוא נתן לנו תורה, האם כדי שיהיה לנו קודקס נפלא של חקיקה? ודאי שגם זה חלק מהענין, אבל לא זה עיקר המטרה. היסוד העיקרי הוא: כדי "שתתעצם נשמתינו בעצמות ורוחניות וקדושת מקור מוצא התורה". והב"ח ממשיך: "ולכן נתן הקדוש ברוך הוא תורת אמת לישראל במתנה". - 'במתנה', זאת אומרת, שהתורה היא בתוכנו, היא חלק מאיתנו, "שלא תשתכח מאתנו". זהו תמצית הרעיון של "כפה עליהם הר כגיגית", שהתורה וישראל מתאחדים ונהיים לדבר אחד. "שלא תשתכח מאיתנו כדי שתתדבק נשמתינו וגופינו ברמ"ח איברים ושס"ה גידין ברמ"ח מצוות עשה ושס"ה לא תעשה שבתורה. ואם היו עוסקים בתורה על הכוונה הזאת היו המה", - כלומר, אנחנו כולנו "מרכבה והיכל לשכינתו יתברך, שהייתה השכינה ממש בקרבם".

ט. התורה היא הצינור דרכו שורה השכינה בעולם

הקדוש ברוך הוא לא נתן את התורה למלאכי השרת, אלא לבני האדם, שכן הכוונה היתה להראות כיצד העולם כולו מסוגל להתרומם כלפי מעלה. הקדוש ברוך הוא מוסר לעם ישראל, שהם אלה שאמורים להשפיע על העולם כולו, צינור שדרכו הקב"ה יכול להעביר את השפע הזה לעולם הגשמי, ולצינור הזה קוראים תורה. 

כשניגשים ללימוד התורה, אפשר לזכור את המגמה הזו, ולהתייחס ללימוד בתור אותו הצינור דרכו הקב"ה משפיע על העולם הזה, אבל אפשר גם אחרת. התורה היא כל-כך יפה, נחמדה ומעניינת, שלפעמים אפשר להסתנוור מהיופי הזה, ולשכוח בכלל שמדובר בעצם בצינור. אפשר ליהנות מהפלפול הזה, מהסברא הזאת, מהרעיון הזה, ולשכוח בכלל מהמגמה הכללית שלמענו התורה ניתנה. 

זהו הכוונה בכך שלא בירכו על התורה תחילה. מה זה לברך על משהו? כשאני מברך "בורא מיני מזונות" למשל, אני מברך והברכה קשורה ישירות לאכילה שתבוא אחריה, אסור להפסיק בין הברכה לאכילה. כשאני מברך על התורה תחילה אז כל לימוד התורה שיבוא לאחר מכן, כל עשייה של תורה שאעשה במהלך כל היום, צריך להיות קשור לברכה, ואם לא, אז הלימוד הזה מנותק לגמרי מהמטרה. עוד מעט נבין איך זה קשור ל'נעשה ונשמע' של עם ישראל.

"ואם היו עוסקים בתורה על הכוונה הזאת היו המה מרכבה והיכל לשכינתו יתברך שהייתה השכינה ממש בקרבם כי היכל ה' המה ובקרבם ממש הייתה השכינה קובעת דירתה". - תראו כמה חשוב לו להגיד שהוא מדבר באופן הכי ממשי שיכול להיות. "והארץ כולה הייתה מאירה מכבודו, ובזה יהיה קישור לפמליא של מעלה עם פמליא של מטה והיה המשכן אחד. אבל עתה שעברו חוק זה שלא עסקו בתורה כי אם לצורך הדברים הגשמיים". - תגידו איזה צרכים גשמיים יש מלימוד תורה? אפשר ללמוד כדי ליהנות, או לקבל תואר וכו'. "להנאתם לידע הדינים לצורך משא ומתן גם להתגאות להראות חכמתם", - יש המון מטרות אחרות ללימוד. "אבל לא נתכוונו להתעצם ולהתדבק בקדושת ורוחניות התורה ולהמשיך השכינה למטה בארץ כדי שתעלה נשמתם למדרגה גדולה אחרי מיתתם. הנה בזה עשו פירוד שנסתלקה השכינה מן הארץ", - שימו לב לביטוי הבא. "ועלתה לה למעלה והארץ נשארה בגשמיותה בלי קדושה". - האם עכשיו אנחנו מבינים על מה אבדה הארץ ניצתה כמדבר מבלי יושב? "וזה היה גורם חורבנה ואבידתה" - של הארץ.

תגידו אם כך, אולי היה עדיף שלא היו לומדים תורה? התשובה היא: נכון. כשלמדו ו'לא ברכו בתורה תחילה' נוצרה התחושה כאילו יש תורה, ומי שמסתכל על התורה לא מבין ולא רואה איך זה קשור אליו. אבל זה רק הטעיה, כי בלימוד שלא לשמה, התורה עצמה לא קיימת בכלל, היא נשארת למעלה בעולמות העליונים. אם התורה לא נלמדת מתוך כוונה שהיא תהווה צינור שתחבר בין העולמות, אז האחדות הזאת באמת לא נוצרת. אבל כאן החורבן העצום, כי כל מי שמסתכל סביבו חושב שיש תורה ויש לומדי תורה, נראה כאילו עוסקים בתורה ושיש חכמים. מכאן לא פלא שמגיעים אל המסקנה המתבקשת, שהתורה הזאת לא רלוונטית: אנחנו לא רלוונטיים לתורה והתורה לא רלוונטית לנו. "והארץ נשארה בגשמיותה בלי קדושה וזה היה גורם חורבנה ואבידתה והוא אמרו מי האיש החכם וגומר על מה אבדה הארץ עד ויאמר ה' על עזבם את תורתי אשר נתתי לפניהם וגומר"- כמו בתחילת הפרשה שלנו "ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם".

"ואמר תורתי תורת אמת אשר נתתי במתנה שלא יהיו למדין ושוכחין. וגם פירשתי להם טעם כל הדברים ופירושיהם וכוונתי שיתקשרו בעצם קדושת תורתי תורת אמת והשכינה תהא שורה בקרבם והמה 'עזבו את תורתי ולא הלכו בה' פירוש, תחילת ההליכה ברוחניות התורה ממדרגה למדרגה". לא הלכו בה, כלומר, התורה לא הוליכה אותנו ולא גרמה לכך שנעלה ממדרגה למדרגה. אז אמנם היה לימוד של תורה, היו תלמידי חכמים שישבו ולמדו בבתי-המדרש, אבל לא היה קשר בין התורה לבין החיים מחוץ לבית המדרש. אם אתה עוסק בתורה, אבל החיים שלך והתורה שאתה לומד הם מנותקים, אז התורה הזו איננה צינור לעלות לעולמות גבוהים יותר, היא איננה כלום -על זאת אבדה הארץ, שלא בירכו בתורה תחילה.

י. בזמן לימוד התורה אסור לשכוח את מטרת הלימוד

בשבוע שעבר, הזכרנו את דבריו של הנצי"ב, ונזכיר אותם עכשיו שוב. כתוב בספר דברים "רק השמר לך ושמר נפשך מאד פן תשכח את הדברים אשר ראו עיניך ופן יסורו מלבבך כל ימי חייך יום אשר עמדת לפני ה' אלהיך בחורב באמר ה' אלי" וכו'. שואל הנצי"ב ב'העמק דבר', למה שתשכח? אומר הנצי"ב, שמכיוון שיש בתורה כל-כך הרבה פלפול, יכול להיות מצב, שמרוב התרכזות והתאמצות להבין את הפלפול, תשכח 'את הדברים אשר ראו עיניך', תשכח את הברית, תשכח את כל הרעיון הרוחני שהתגלה במעמד הר סיני, ותשתקע בלימוד עצמו.

ממשיך הב"ח: "'ולא הלכו בה', פירוש תחילת ההליכה ברוחניות התורה ממדרגה למדרגה כדי שתתדבק הנשמה בעצמות קדושת התורה. לא הלכו בה דהיינו לא הלכו בה לשמה. בשעה שבאו לפתוח בעסק התורה ולברך לפניו יתברך ולהודות לו על נתינת התורה לעמו ישראל", הם ודאי אמרו ברכה לפני תחילת הלימוד, המלים יצאו להם מהפה, אבל הם לא ברכו על הכוונה הזו, הם לא ברכו על התורה תחילה. הם לא ברכו על כך שהתורה היא התחלת העולם, וכי הכל קשור אל התורה. הם לא למדו מתוך המחשבה, שהתורה היא היא הצינור שדרכה עוברת השכינה אלינו לעולם הזה. "והוא המכוון בברכת אשר בחר בנו על אשר קרבנו לפני הר סיני ונתן לנו תורתו הקדושה כלי חמדתו שהיה משתעשע בה בכל יום". צריך לדקדק כאן בדברים, הבחירה של 'אשר בחר בנו' לא מכוונת לתורה שהוא נתן, ולא לעשרת הדברים. 'בחר בנו' זה על כך שקרבנו לפני הר סיני. הודאה כאן היא על מעמד הר סיני עצמו, הקולות, הלפידים, הברקים ועל כך ש"כל העם רואים את הקולות". אחרי זה הוא נתן לנו את תורתו, אבל קודם כל הוא 'בחר בנו מכל העמים', קרבנו לפני הר סיני, "היום הזה נהיית לעם".

יא. על מה אבדה הארץ? - על לימוד שלא לשם הורדת השכינה לעולם

מה הוא עשה כשהוא בחר בנו מכל העמים? הקדוש ברוך הוא אמר לנו את הדברים הבאים: בראתי את העולם, ואני רוצה לרומם את העולם למעלה. כדי לרומם אותו בראתי צינור, ואתם האחראים על הצינור הזה. אבל אם לא תעסקו בתורה מתוך הכוונה הזו, אלא שלפעמים זה יהיה אצלכם גם קצת קרדום לחפור בו, ועוד כל מיני דברים, אז 'אבדה הארץ', כי תורה שכזו משאירה את השכינה למעלה והארץ נשארת מנותקת וגשמית.

עכשיו אפשר להבין היטב את המושג של 'יום השישי', את הדרשה של חז"ל כי אם אתם מקבלים את התורה מוטב, ואם לאו אני מחזיר את העולם לתוהו ובוהו. 

תמיד אנחנו שואלים את עצמנו, באמת באמת, בשביל מה נברא העולם הזה עם כל הסיבוכים שלו? העולם כל-כך מסובך, כל-כך קשה ומורכב. על השאלה הזאת אנו נשאלים פעם אחר פעם. הנה התשובה: "אשר בחר בנו מכל העמים ונתן לנו את תורתו", זו הברכה הנאמרת לפני הלימוד, הברכה בתורה תחילה, נבראנו כדי להוריד את השפע הזה למטה, וכדי לרומם אותנו למעלה, למעלה.

אני מסיים את הדברים של הב"ח: "כי בזה נענשו שנסתלקה השכינה מן התחתונים ואז אבדה הארץ נצתה כמדבר מבלי עובר, נסתלקה השכינה לגמרי מן הארץ ועלתה לה למעלה, כלומר נחרבה ונשארה חומרית מבלי עובר שם קדושת השכינה". - "על מה אבדה הארץ נשארה כמדבר מבלי עובר", מסביר הב"ח כי הארץ נשארה בתור חומר מנותק, שהשכינה לא יכולה לעבור בו. זהו הפירוש של מושג 'ברכת התורה'.

עכשיו אני חוזר לדברי המגיד במדרש הראובני שראינו. "ויקח ספר הברית ויקרא באזני העם ויאמר כל אשר דבר ה' לנשמתין נעשה ונשמע הלאה". התורה היא בעצם הגילוי הפנימי של איך אנחנו צריכים להופיע בעולם הזה, של איך העולם הזה צריך להיראות. אבל כדי להגיע לזה, ועכשיו אני מגיע לעיקר העניין, כדי להגיע לזה אני צריך קודם כל להאמין שהעם הזה, עם ישראל שעמד לפני הר סיני, יש בו את הכוח להוות את הצינור הזה שבין העולמות.

יב. הראיה והשמיעה במתן תורה

על הפסוק "וכל העם רואים את הקולות ואת הלפידים ואת כל השופר", מקשים כולם איך אפשר לראות קולות? עסקנו בזה תמיד. רש"י מפרש את הפירוש הידוע: "וכל העם ראים את הקולות. רואין את הנשמע". דיברנו פעם שרואים את הנשמע, פירושו, שהם מצליחים לראות את מה שעומד בין הראיה לשמיעה.

בראיה ובשמיעה יש תכונות הפוכות אחת מהשניה. כאשר רואים, רואים מכלול שלם. גם אם אני ארצה להתמקד באדם אחד בלבד, אני לא אוכל להצטמצם בו לחלוטין. לעומת זאת השמיעה היא הפוכה, שומעים קול אחד ויחיד, "תרי קלי לא משתמעי". אלה הן שתי צורות תקשורת ובכל פעם נזקקים לאחד מהם. 

הזכרנו כבר כמה פעמים, כי כאשר בתלמוד הבבלי רוצים להפסיק באמצע סוגיה, משום שמרגישים שהעסק מבולבל וחסר סדר, אז אומרים: בוא נראה סיפור ממקום אחר, נדון בו ולאחר מכן נוכל לחזור הנה. קוראים לזה בארמית "תא-שמע", כלומר, אתה רואה יותר מדי נתונים מול העיניים, זה מבלבל, ניקח אותך לנקודה אחת, תשמע קול אחד, בוא שמע.

 זה מעניין מאוד, שכאשר משהו לא מובן בזוהר הקדוש, אז עוצרים ואומרים "תא חזין" - 'בא וראה', כלומר, אם זה לא מובן, כנראה אתה ממוקד מדי בנקודה אחת, אי אפשר להבין דברים גדולים מתוך התמקדות בפרטים בודדים בלבד, בוא נראה לך את המכלול. - זה בעצם אותו הדבר - רק שזה בדיוק הפוך. 

ישנם דברים בתורה, שכדי להבין אותם, חשובה מאוד הראיה, חשוב מאוד לראות את המכלול. מצד שני, זה יהיה מסוכן מאוד אם הראיה הגדולה תוביל לזלזול בנקודות הקטנות. וכך גם להפך, יש פעמים שהאדם כל-כך עסוק בנקודות הקטנות - סופר עוד 'קול', ועוד קול ואין לו בכלל יכולת לראות את המראה, את התמונה השלמה. מה שקרה בהר סיני זה ש'ראו את הקולות', הם זכו לראות בשלמות איך כל נקודה ונקודה מתחברת למכלול הגדול, ואיך כל המכלול מתבטא דרך כל פרט ופרט. רואים את הנשמע - זה רש"י.

פתחנו את כל המהלך הזה, בפסוק "ארור האיש אשר לא יקים את דברי התורה הזאת" שהיה כתוב בספר התורה שמצאו בזמן יאשיהו. ישנו רמב"ן מרתק, על הפסוק הזה בו הוא מסביר מי זה אותו "האיש אשר לא יקים"? אומר הרמב"ן שהכוונה כאן איננה לאדם שאינו מקיים את התורה, לדעתו הקללה על מי ש'לא יקים' מכוונת למגביה ספר התורה שלא מגביה את הספר לבדו. זה רמב"ן מאוד מוזר. כלומר, לפי דעתו הקללה הזו מתייחסת למי שמגביה את הספר תורה כדי להראות אותו לציבור, ואינו מגביה כמו שצריך. זה מאוד מוזר, האם על דבר כזה מגיע לו 'ארור'? 

מסביר המהר"ל פלאי פלאות, מה בעצם עושה המגביה? המגביה מראה לנו את כל התורה ביחד. כל אחד מהעולים לתורה שלפניו, נגע בנקודה אחת בודדת, היה לו מעין 'תא שמע' אחד. בוא תשמע שלישי, בוא תשמע רביעי, בוא תשמע חמישי. מי שלא מקים את דברי התורה הזאת, מי שלא רואה את הכל בראיה אחת מפסיד. זוהי התכונה של הספר, שהכל כתוב שם ביחד. אומרים חז"ל "דברים שבכתב אי אתה רשאי לאומרם על-פה". כמו שאנחנו מבינים את החשיבות של "דברים שבעל-פה אי אתה רשאי להעלותם על הכתב", שהדבר נובע מהרצון שלא לאבד את החיוניות של הדברים, כדי שזה יעבור וילמד מדור לדור. כך גם "דברים שבכתב אי אתה רשאי לאומרם על-פה", ומסביר המהר"ל מפראג, שאם אתה לוקח את הדברים שבכתב, ואומר אותם על פה, אז אתה מוציא את הדברים מהמכלול שלהם, ונותרת לך נקודה פה ונקודה שם. "וכל העם רואים את הקולות", משה היה מין מגביה כזה שהראה להם את האחדות של הכל, זה פירוש אחד של הביטוי.

יג. ראו את הקולות - כיצד נכנס הקול לאזני כל העם

אבל אני מזכיר את הביטוי 'רואים את הקולות' גם ובעיקר בגלל הפירוש השני שבימים כמו שלנו צריך להזכיר אותו יותר ויותר. יונתן בן עוזיאל מפרש "וכל העם רואים את הקולות": "וכל עמא חמיין ית קלייא", וכל העם ראו את הקולות, עד כאן זה תרגום מילולי. "היך הוו מתהפכין בשמעהון דכל חד וחד" -איך היו מתהפכים בשמיעתו של כל אחד ואחד. 

כל העם עמדו בהר סיני, וכולנו זכינו לראות איך שהקול שנשמע התאים לאוזן של כל אחד ואחד מהעם. מי שעמד על הר סיני מבין כי התורה שייכת לאוזניים של כל העם ללא יוצא מן הכלל. אני חוזר לפסוק "ויקח ספר הברית ויקרא באוזני העם". כלומר, משה קרא, וכל העם ראו איך הדברים נכנסו והתאימו לכל אוזן ואוזן. כמו שאמרנו שבתורה יש פרטים ולעומת זאת יש גם את הראיה של הכללים, גם בעם ישראל יש פרטים רבים המצטרפים לכלל שלם. המושג האמיתי של 'כלל ישראל' הוא להבין שאין שום פרט שאינו חלק מכלל ישראל, להבין שבכל אחד נמצא גילוי מסוים של כלל ישראל כולו.

בקריאת ספר הברית  יש קביעה כי בברית הזאת נמצאים כל מי ששייך לעם הזה שעמד על הר סיני. אם מישהו לא נמצא שם אזי הברית כולה חסרה, ואם אנחנו לא מצליחים להעביר את התורה כך שתוכל להיכנס לכל האוזניים כולם, אז אולי על זה אובדת הארץ. ספר הברית הוא הקביעה שישראל, אורייתא והקדוש ברוך הוא - חד הם. 

אפשר להבין את המושג אחדות בצורה מאוד שטחית, כלומר, כחיבור בין הרבה דעות. אפשר גם להסביר את המושג 'אחד' בהסבר גזעני ולא נכון, לומר שמדובר ב'אחד' במעלה. אבל ההבנה הנכונה היא כי 'אחד' מובנו שמדובר במשהו פנימי, שלא יכול להשתנות, זה אחד, זה יחיד, זה לעד. ההבנה הזאת של "אשר בחר בנו מכל העמים" קודמת להבנת התורה. חייבים להבין שלכל נשמות ישראל דיבר ה', רק שאנחנו לפעמים לא יודעים איך לגלות את זה, וכשאנחנו לא יודעים איך לגלות את זה נכון, אז לפעמים אנחנו נכנסים למאבקי אין סוף בתוכנו, חלק מאיתנו בשם התורה וחלק הפוך.

"כל העם רואים את הקולות", האיחוד הזה הוא ספר הברית. יאשיהו רואה נגד עיניו את ההתנתקות, כשהוא רואה את הגלות המתקרבת, ואז פתאום, מוצאים את התורה שמשה השאיר. יאשיהו קורא לעם, הוא קורא להם שוב את ספר הברית, ומעמיד אותם שוב במעמד של הברית. ירמיהו מקונן כבר על יאשיהו, ירמיהו כבר רואה את החורבן, וגם חולדה הנביאה כבר מנבאת על החורבן. אבל יאשיהו גם אם הוא יודע שעוד יבוא עכשיו חורבן, הוא אומר: דוקא עכשיו צריך לגלות את הברית הזאת. את הברית שלא יכולה להשתנות, הברית של ישראל עם עצמם, עם הקדוש ברוך הוא, ועם התורה. כמו שהתורה היא אחת גם במראות וגם בקולות, כמו שה' הוא אחד ועבודה זרה פירושה לחשוב שיש פרטים שונים וכוחות שונים, כך עבודת ה' היא לדעת שכל הפרטים מגלים את ה' אחד, וכך צריך להבין כי עם ישראל מורכב מהרבה קולות שונים, שיחדיו מגלים מסר אחד. בהר סיני נכרת ספר הברית, אבל הברית נכרתת על מה שדיבר ה' עוד הרבה לפני, מה שדיבר ה' כבר לנשמתין, ואנחנו רק מגלים את זה כאן.

התינוק לא לומד בבטן כדי שהוא ידע כך וכך מסכתות מהתלמוד. התינוק לומד בבטן אמו, מתוך מטרה אחת: כדי שהתורה תהפוך להיות לאמת שלו הפנימית, וכך כשהוא לומד אחר כך, הוא לא נגש למשהו חיצוני לו. אם לא הצלחתי לראות איך התורה מדברת אלי באופן בכי אישי שיש, סימן שלא הגעתי עדיין אל ה"ותן חלקנו בתורתך" שלי. לברך בתורה תחילה זה הנסיון להשאיר את התורה בתור צינור זך, שמעביר את אותו שפע עליון אלינו בלי שום הפרעות באמצע. כמו שאפשר להכיר כך את התורה, כך צריך להכיר את ישראל, וכך ודאי להכיר את הקדוש ברוך הוא, ואז הופך מעמד הר סיני למעמד הברית הגדולה.

יד. בכריתת הברית נהיינו לעם אחד, אחד עם התורה ועם הקב"ה  

התחלנו בזה, ובזה אני מסיים. כשפונה משה רבנו אל הקדוש ברוך הוא במצרים ושואל אותו: ריבונו של עולם כשעם ישראל יצא ממצרים מה יתרחש? הקדוש ברוך הוא לא אומר לו, 'אתם תגיעו להר סיני ובהר סיני תקבלו תורה', דבר כזה לא כתוב בשום מקום. לא כתוב 'בהוציאך את העם ממצרים תקבלו תורה על ההר הזה', אלא כתוב "בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלהים על ההר הזה". יכול היה משה לשאול, הרי לעבוד את האלוקים אפשר גם פה? פרעה כך הציע "לכו זבחו לאלהיכם בארץ". אבל העומק הוא, כי רק כשתגיעו להר סיני ותגלו שם שישראל, התורה והקדוש ברוך הוא הם אחד, אז תצאו ממצרים באמת. על הרגע הזה נאמר "היום הזה נהיית לעם". מסופר כי מלאכי השרת עומדים ומתפעלים מבני-האדם שאמרו 'נעשה ונשמע', האם עכשיו אנחנו מבינים ממה הם התפעלו? באים מלאכי השרת ואומרים: גם לנו יש תורה עליונה תיאורטית ומשפטית, אבל אנחנו לא יכולים לקחת את מה שדיבר ה' לנשמותינו, ולתרגם אותו לעולם המעשה. כשהם שמעו את הרז של "נעשה ונשמע" הם אמרו: אמנם זהו הרז שבו אנחנו המלאכים משתמשים,  אבל אצלנו זה לא מתורגם לעולם של עשייה.

ספר הברית הזה, אמור להזכיר לנו תמיד, איך כל אחד ואחד מאיתנו שמע לפי שמיעתו, וכי הדברים היו שייכים ומתאימים לכל מי שהיה שם במעמד הר סיני. הדבר הזה צריך לרומם אותנו גם ביחס שלנו לספר הברית וגם ביחס שלנו לבחירת ישראל, המסר הזה חשוב תמיד, ואולי באופן מסויים זה חשוב  עוד יותר בשבוע הזה.
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