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בס"ד, י"ז באלול התשס"ב

הרב מרדכי אלון שליט"א

היום

לפרשיות נצבים וילך 

ולהפטרה השביעית

ההפטרה שאנחנו נקרא השבת, ההפטרה השביעית החותמת האחרונה בהפטרות הנחמה היא תמיד ההפטרה של פרשת ניצבים. בשבוע שעבר התחלנו בהפטרה השישית "קומי אורי כי בא אורך וכבוד ה' עליך זרח", ודיברנו על שלבים בנחמה. השבוע אנחנו מגיעים לחתונה, לחתונה הגדולה של החתן והכלה, של משוש חתן על כלה ישיש עליך אלוקיך. כמו שאמרנו, לעולם היא תחול בפרשת ניצבים, ומיד אחר-כך אנחנו נגיע להפטרה של התשובה, לראש השנה ולהפטרת "שובה ישראל עד ה' אלוקיך". גם בפרשת ניצבים בעצם מתחברים כל הדברים ביחד. עם ישראל שב לארצו "ושב ה' אלוקיך את שבותך ורחמך ושב וקבצך מכל העמים". שם מגיעים אל התשובה הגדולה באותה פרשה. אבל נדמה לי שישנה עוד נקודה אחת מאוד מרכזית שקיימת בפרשת ניצבים, שמתוכה נוכל להגיע שוב להפטרה אחר-כך.

אבל אני מבקש ברשותכם לפתוח בפסוקי ההפטרה כמעט בלי להוסיף מילה, רק בחלק מפסוקי ההפטרה האלה שנמצאים לפנינו במקור 1. "שוש אשיש בה' תגל נפשי באלהי כי הלבישני בגדי ישע מעיל צדקה יעטני כחתן יכהן פאר וככלה תעדה כליה: כי כארץ תוציא צמחה וכגנה זרועיה תצמיח כן ה' אלוהים יצמיח צדקה ותהלה נגד כל הגוים". אגב, שימו לב לשילוב של הדוד והרעיה, של החתן וכלה  והארץ. ארץ-ישראל וירושלים, כנסת ישראל והקדוש ברוך הוא בפגישה שמופיעה פה עכשיו בכל הפסוקים. "למען ציון לא אחשה", מיהו הדובר עכשיו? החתן, הקדוש ברוך הוא. "למען ציון לא אחשה ולמען ירושלם לא אשקוט עד יצא כנגה צדקה וישועתה כלפיד יבער: וראו גוים צדקך וכל מלכים כבודך וקרא לך שם חדש אשר פי ה' יקבנו". כאן כבר מדברים הנביאים. "והיית עטרת תפארת ביד ה' וצנוף וצניף מלוכה בכף אלהיך". אגב, שימו לב לכל המוטיבים של צניף, עטרת ותפארת. "לא יאמר לך עוד עזובה ולארצך לא יאמר עוד שממה כי לך יקרא חפצי בה ולארצך בעולה כי חפץ ה' בך וארצך תבעל". מגיעים אל הכל, אל הנישואין, אל הארץ הנבעלת. "כי יבעל בחור בתולה יבעלוך בניך ומשוש חתן על כלה ישיש עליך אלהיך". אגב, כדאי לזכור ש"ישיש עליך אלוקיך כמשוך חתן על כלה" לא מוזכר בחתן וכלה פרטיים אלא פה, ופה לומדים את זה על חתן וכלה פרטיים, זה המקור.

אז חוזר הקדוש ברוך הוא, והוא מדבר עכשיו הוא בעצמו. עד עכשיו דיברו הנביאים - אלוקיך ישיש עליך, והנה עכשיו הקדוש ברוך הוא חוזר ומדבר. "על חומתיך ירושלם הפקדתי שמרים כל היום וכל הלילה תמיד לא יחשו", וכאילו הנביא מפרש. "המזכרים את ה'", אליהם הוא פונה, "אל דמי לכם". זה מדהים, "ואל תתנו דמי לו", למי? לקדוש ברוך הוא. "עד יכונן ועד ישים את ירושלם תהלה בארץ". זה איזה מין קשר כזה צמוד שבו החתן מתחייב התחייבויות ברורות לחלוטין "למען ציון לא אחשה" "למען ירושלים לא אשקוט. הפקדת שומרים על החומות, שאף אחד לא יפגע בכלה בירושלים. הכלה מתחייבת להזכיר את ה' והנביאים אומרים: יש לך זכות לתבוע ממנו "אל תתנו דמי לו". קשה להשתמש בביטוי הזה. "עד יכונן ועד ישים את ירושלם תהלה בארץ". למה? כי כשם שאת נשבעת "אם אשכחך", כך גם הוא נשבע. "נשבע ה' בימינו ובזרוע עזו אם אתן את דגנך עוד מאכל לאיביך ואם ישתו בני נכר תירושך אשר יגעת בו: כי מאספיו יאכלהו והללו את ה' ומקבציו ישתהו בחצרות קדשי". אז הפניה "עברו עברו בשערים פנו דרך העם סלו סלו המסלה סקלו מאבן הרימו נס על העמים: הנה ה' השמיע אל קצה הארץ אמרו לבת ציון הנה ישעך בא הנה שכרו אתו ופעלתו לפניו: וקראו להם", מי? העמים, הגויים שהרגע תיארנו. "וקראו להם עם הקדש גאולי ה' ולך יקרא דרושה עיר לא נעזבה". לך יקרא דרושה זאת אותה עיר שעליה מתאר ישעיהו את התקופות של "ציון היא דורש אין לה עכשיו "ולך יקרא דרושה עיר לא נעזבה". אין עוד בכל הפטרות הנחמה פסוקים שמתארים את החתונה הגדולה הזאת, את היחס הדו-סתרי הזה עד כדי תביעות הדדיות "אל תתנו דמי לו". זה ירושלים של מעלה ושל מטה, כשם שאנחנו נשבענו הוא נשבע, ו"אל תתנו דמי עד יכונן ועד ישים את ירושלם תהלה בארץ".

פתחתי בזה שההפטרה הזאת היא אומנם ההפטרה השביעית בהפטרות הנחמה, אבל היא גם ההפטרה של פרשת ניצבים. אני מזכיר שהפטרות הנחמה אומנם נקראות כסדר הפטרות נחמה, אבל הן תמיד קבועות באותן פרשיות מהתחלה מנחמו בואתחנן ועד הפטרת שוש אשיש בניצבים. הקביעות, בשונה מהפטרות אחרות שקשורות לאירוע, כמו ההפטרות של ארבע פרשיות שאינן קשורות לאותה פרשה בתורה אלא הן קשורות לחודש אדר וניסן, אז לפעמים זה יצא בויקרא ולפעמים בסוף שמות. הפטרת ערב ראש חודש או הפטרת שבת חודש אינה קשורה בכלל לאיזו פרשה היא תיפול. הקביעות של ההפטרות בפרשיות הופכת גם את הפרשה לחייבת להיות מובנת עם ההפטרה יותר.

כך אני רוצה להיכנס מתוך הקריאה הזאת לפרשת ניצבים, ליתר דיוק למילה אחת בפרשת ניצבים. מילה אחת שהכתרנו בה את השיעור - "היום" - זאת המילה. אני רוצה לראות את "היום" הזה כפי שהוא מופיע בפרשת ניצבים, וכפי שהוא מופיע כבר בפרשת כי תבוא. "היום" הזה הוא בעל משמעות מאוד גדולה, הוא נראה מקרי, אבל ניכנס אליו לאט לאט. כל ספר דברים כולו יש לו תיאור זמן מאוד מדויק, ספר דברים מתחיל בתאריך פתיחה מוגדר. "בעשתי-עשר חודש באחד לחודש הואיל מושה ביאר את התורה". כלומר, ספר דברים נפתח בראש חודש שבט, זה הפסוק הפותח, אלה הדברים. אין עוד ספר בתורה שיש לו תאריך פתיחה חוץ מספר בראשית. אבל פה בספר דברים יש תאריך פתיחה מוגדר. אגב, זה ספר הכי קצר בתורה, כי זה מתחיל בראש חודש שבט, ומסתיים ב-ז' באדר יום פטירתו של משה. זאת אומרת, הספר כתוב במשך חודש ושישה ימים.

עכשיו אנחנו מגיעים אל היום האחרון, ביום הזה מתרחשות כמה פרשיות. זה היום שבו מעמיד משה רבנו את עם ישראל ואומר להם את האזינו, והוא אומר להם "בן מאה ועשרים שנה אנוכי היום לא אוכל עוד לצאת ולבוא". היום הזה הוא יום מאוד משמעותי, אבל ביום הזה מתרחשים כמה דברים שאנחנו ננסה להבין אותם מתוך המובן הזה, מתוך המושג הזה בהקשר שלו של היום. בואו נראה את זה לפי הסדר, נראה איך רש"י מנסה לפתור את העניין. נלך לאט לאט, ומזה נחזור בסוף, בעזרת ה', להפטרה.

מקור 2 תחילת הפרשה שלנו. אנחנו קוראים שתי פרשיות מחוברות - ניצבים וילך, ואנחנו נשתדל להתמקד בראשונה. "אתם נצבים היום כלכם לפני ה' אלהיכם ראשיכם שבטיכם זקניכם ושטריכם כל איש ישראל". בפרשיה הקצרה הזאת שהפסוקים שלה מובאים פה יופיע המושג הזה היום כמה פעמים. אבל תראו כבר את רש"י, איך רש"י מנסה לפתור את הבעיה במקור 3א. "אתם ניצבים היום", יש לרש"י קושי אחד, שאתם ניצבים יפה מאוד גם בלי היום, להיום הזה אין שום משמעות. אתם ניצבים כולכם. רש"י מציע בהתחלה "אתם ניצבים היום. מלמד שכינסתם משה לפני הקדוש ברוך הוא ביום מותו להכניסם בברית". זה בעצם מספיק, כי אתם ניצבים היום, זאת אומרת, היום הוא יום מותי. אני גם אפתח כך את הפרשה השניה "וילך משה וידבר אל כל ישראל בן מאה ועשרים שנה אנוכי היום לא אוכל עוד לצאת ולחזור". כיוון שיום הוא יום מותי כינסתי את כולכם. זה היה טוב אילו זה היה ככה גם ממשיך. אגב, זו דרכו של רש"י, רש"י קודם כל מסביר את הפשט, ובפסוק הזה זה מסתדר, אבל בהמשך זה יהיה מסובך.

 המשך הפסוקים במקור 2. "טפכם נשיכם וגרך אשר בקרב מחניך מחטב עציך עד שאב מימיך: לעברך בברית ה' אלהיך ובאלתו אשר ה' אלהיך כרת עמך היום". זה כבר קצת יותר, זה לא שאני כינסתי אתכם, אלא שה' החליט היום לכרות את הברית הזאת. גם זה אולי יכול להיות בגלל מותו של משה, אבל בואו נמשיך. "למען הקים אתך היום לו לעם", זה כבר חידוש. זאת אומרת, מתי נהיינו עם? ביום פטירתו של משה. נדמה לי שאם היינו נשאלים את זה במבחן בתורה באפשרויות אמריקאיות לא היינו נותנים את זה אפילו בתור אפשרות אחת. מתי עם ישראל נהיה עם? הייתי עולה על המון דברים: בהר סיני, ביציאת מצרים ובעוד דברים. "למען הקים אתך היום לו לעם". מה רש"י יעשה פה, האם "מלמד שכנסם ביום מותו" ממשיך הרעיון? או האם עכשיו זה כבר לא מסתדר? "והוא יהיה לך לאלהים כאשר דבר לך", האם הוא דיבר לנו שהיום הוא יקים אותנו לעם? או האם הוא דיבר לנו שהוא האלוקים ואנחנו עמו? זה כללי, זה ידוע, אבל לפי הפשט הפשוט הוא דיבר לנו באיזשהו מקום שהיום הוא יקים אותנו לעם. בואו נראה איפה זה, לא שמענו על זה. "וכאשר נשבע לאבתיך לאברהם ליצחק וליעקב: ולא אתכם לבדכם אנכי כרת את הברית הזאת ואת האלה הזאת: כי את אשר ישנו פה עמנו עמד היום לפני ה' אלהינו ואת אשר איננו פה עמנו היום". המילה היום כל הזמן חוזרת. זה כבר לא יכול להסתפק במה שרש"י אמר.

אגב, אני לא נכנס בכלל לבעיה של הברית, זו ברית מעניינת מאוד. זו ברית שבכלל לא חשוב אם הצד השני נוכח או לא, ואגב גם לא חשוב אם הוא נמצא, בכלל לא חשוב אם הוא קיים. אני כרתי ברית "כי את אשר ישנו פה עמנו עמד היום... ואת אשר איננו פה עמנו היום". זה דבר מעניין מאוד, אבל לזה לא ניכנס, כבר עסקנו בזה פעם. הברית בין הקדוש ברוך הוא לבין עם ישראל כשהוא כורת איתנו לו לעם מצד אחד היא מלאה בחובות שלנו, אלה החובות שעסקנו בהן בפרשת כי תבוא. אבל הברית היא ברית קבועה, שהקדוש ברוך הוא קובע אותה כסגולה. כן נמצאים או לא נמצאים, הוא קבע את הברית.

אבל מה זה היום הזה? רש"י מציע בהמשך של דבריו, כי כנראה הפירוש הפשוט שרש"י הציע בהתחלה עונה רק להיום הראשון, וגם רש"י רואה שבהמשך זה לא הולך. אז מציע רש"י "ומדרש אגדה". אנחנו רגילים שכאשר יש לרש"י בעיה בפשט הוא מפרש גם על-פי פשט וגם על-פי מדרש אגדה, אבל זה לא מוציא את מדרש האגדה מאגדה. בואו נראה את המדרש. "למה נסמכה פרשת אתם נצבים לקללות"? זה עוד לא קשור להיום, עוד מעט זה יהיה קשור. "למה נסמכה פרשת אתם נצבים לקללות, לפי ששמעו ישראל מאה קללות חסר שתיים". כל פרשת כי תבוא יש שם תשעים ושמונה קללות. "חוץ ממ"ט שבתורת כוהנים", בויקרא, "הוריקו פניהם". די כבר אין כוח, "ואמרו מי יוכל לעמוד באלו, התחיל משה לפייסם". אמר להם "אתם נצבים היום", הנה קחו את עצמכם דוגמה, "הרבה הכעסתם למקום ולא עשה אתכם כלייה, והרי אתם קיימים לפניו", "אתם נצבים". אז מה זה היום? אבל תזכרו שזה מדרש אגדה, ומיד נראה שזה באמת כך, זה לימוד נפלא עכשיו. רש"י אומר "היום. כיום הזה שהו קיים". אתם ניצבים כמו שיום הוא דבר ניצב. מה פירוש כמו שיום? עכשיו אני אסביר לכם את הרעיון. רש"י אומר "כיום הזה שהוא קיים, והוא מאפיל ומאיר, כך האיר לכם, וכך עתיד להאיר לכם, והקללות והיסורין מקיימין אתכם, ומציבין אתכם לפניו". זה דבר שמחייב לימוד אדיר בפני עצמו. "אתם ניצבים היום", אומר רש"י שאתם כמו יום, היום האיר, עתיד להאיר, אבל אחריו יש לילה, ומי שיודע, יודע שהלילה תורם ליציבות לא פחות מהיום. איפה היינו בלי החלומות של הלילה, בלי הייסורים של הלילה? "אתם ניצבים היום" ביטוי שצריך ללמוד אותו לאט לאט, "הקללות והיסורין מקיימין אתכם, ומציבין אתכם לפניו". מציבין הכוונה היא כאילו מייצבים, עושים אתכם קשה מאוד. אבל אני לא רוצה להתרכז בזה בכלל עכשיו, כי זה ודאי קודם כל מדרש, כמו שרש"י אמר בהגדרה. דבר שני, איך זה יענה על שאר היום בהמשך? אבל נניח שאפילו פה עוד אפשר איכשהו להסביר, למען הקים אותך היום הזה, כמו היום עם הייסורים, נניח. אם כי לא מובן למה היום ביום פטירתו של משה, הרי לא היה משהו מיוחד.

אבל אני רוצה להראות לכם שהיום מופיע בפרשת ניצבים אחר-כך גם בכל הפרשות. שם כבר רש"י לא יוכל להגיד, לא יום פטירתו של משה ולא הרעיון של "אתם ניצבים". בואו נראה מקורות 4 ו5- שבעוד שלושה מקומות מוזכר היום, והמשותף הוא שכל פעם זה מוזכר בצורה שאתה לכאורה לא צריך את זה בכלל. מיד אחרי החלק הזה מופיעה בפרשת ניצבים פרשת התשובה. מקור 4 פרק ל': "והיה כי יבאו עליך כל הדברים האלה הברכה והקללה אשר נתתי לפניך והשבת אל לבבך בכל הגוים אשר הדיחך ה' אלהיך שמה: ושבת עד ה' אלהיך ושמעת בקלו ככל אשר אנכי מצוך היום אתה ובניך בכל לבבך ובכל נפשך: ושב ה' אלהיך את שבותך ורחמך ושב וקבצך מכל העמים אשר הפיצך ה' אלהיך שמה: והביאך ה' אלהיך אל הארץ... ומל ה' אלהיך את לבבך ואת לבב זרעך לאהבה את ה' אלהיך בכל לבבך ובכל נפשך למען חייך". "ושבת עד ה' אלוקיך ושמעת בקלו ככל אשר אנכי מצוך היום". מתי קיבלנו את כל המצוות? קיבלנו בהר סיני. אז נוספו מצוות בערבות מואב, אבל האם היום קיבלנו את כל המצוות? זו אולי עוד לא קושיה גמורה, כי היום גמרתי לתת את המצוות.

אבל מה תעשו בפרשה הבאה במקור 5? במקור 5 מופיעה הפרשה הבאה בפרשת ניצבים. "כי המצוה הזאת". יש מחלוקת מה זאת המצווה הזאת, האם התשובה שעליה דובר מקודם, או המצווה הזאת כמו שרש"י מבין וחז"ל מבינים - תלמוד תורה, ללמוד תורה. "כי המצוה הזאת אשר אנכי מצוך היום לא נפלאת הוא ממך". אם מדובר בללמוד תורה, האם היום ציווית אותי? מה זה קשור בכלל עכשיו? האם לא ציווית אותי "ולמדתם אותם ושיננתם לבניך" בהר סיני? מה זה עושה פה בכלל אם זה תלמוד תורה. "כי המצוה הזאת אשר אנכי מצוך היום לא נפלאת היא ממך ולא רחקה הוא: לא בשמים הוא לאמר מי יעלה לנו השמימה ויקחה לנו וישמענו אתה ונעשנה: ולא מעבר לים הוא לאמר מי יעבר לנו אל עבר הים ויקחה לנו וישמענו אתה ונעשנה: כי קרוב אליך הדבר מאד בפיך ובלבבך לעשתו". זה עוד פחות מהשאלה הבאה.

עכשיו עובר משה רבנו לרעיון הבחירה החופשית, שכל התורה תלויה בזה, כל האמונה תלויה בזה. כמו שכתוב בפסוק הבא, פסוק ט"ו? "ראה נתתי לפניך היום את החיים ואת הטוב ואת המות ואת הרע". היום? כלומר, עד עכשיו לא נתתי לפניך, זאת אומרת שהבחירה החופשית זה חידוש? למה זה חיכה? "ראה נתתי לפניך היום את החיים ואת הטוב ואת המוות ואת הרע". תראו את זה עכשיו בהמשך הפרשה הלאה. "אשר אנכי מצוך היום לאהבה את ה' אלהיך ללכת בדרכיו ולשמר מצותיו וחקתיו ומשפטיו וחיית ורבית וברכך ה' אלהיך בארץ אשר אתה בא שמה לרשתה". בפסוק י"ח "הגדתי לכם היום כי אבד תאבדון לא תאריכן ימים על האדמה" וכו'. בפסוק י"ט "העידתי בכם היום את השמים ואת הארץ". האם גם פה כל זה הפשט הוא כיום הזה שמאפיל ומאיר או שזה כבר לא עובד? מה קרה היום? בעצם, אם כי "המצווה הזאת" זה התורה, ו"ראה אנוכי נותן לפניך" זה הבחירה החופשית, האם שניהם תלויים ביום? האם אלה הן מצוות עשה שהזמן גרמן? אם תגידו שזה ערב הכניסה לארץ, אלה הן מצוות התלויות בארץ? מה זה היום הזה?

זה מחייב הבנה גדולה, אבל האמת היא שאין בכלל מה לתמוה, בואו נחזור לפרשת כי תבוא. בפרשת כי תבוא מופיע היום הזה כמה וכמה פעמים, וכל פעם הוא מובן לכאורה ללא קשר למשהו אחר. לא מובן מה עושה שם ההיום הזה. מסתיימת פרשת התוכחה, נתחיל בפעם האחרונה שזה מופיע. הברכות, הקללות, תשעים ושמונה - מאה חסר שתיים, מסיים משה רבנו במקור 6: "אלה דברי הברית אשר צוה ה' את משה לכרת את בני ישראל בארץ מואב מלבד הברית אשר כרת אתם בחרב". עוד נחזור לזה. הייתה ברית אחת בהר סיני ועכשיו הייתה ברית בארץ מואב - שתי בריתות. "ויקרא משה אל כל ישראל", ופה ברשותכם חמישה פסוקים, אחר-כך נראה את הסיום. חמישה פסוקים שבהם משה רבינו עושה סיכום נאום לעם. לא "האזינו השמים ואדברה" ולא "וזאת הברכה" - ברכות, אלא דברי הסיכום של משה רבנו, דבר משה רבנו לעם ישראל. "ויקרא משה אל כל ישראל ויאמר אלהם אתם ראיתם". אגב, זוכרים שוב "אתם ראיתם"? אנחנו זוכרים "אתם ראיתם" בהר סיני, "אתם ראיתם כי מן השמים דיברתי עמכם". עוד נשווה, זה היה בברית הקודמת, עכשיו אנחנו בברית הזאת. "אתם ראיתם את כל אשר עשה ה' לעיניכם בארץ מצרים לפרעה ולכל עבדיו ולכל ארצו". "אתם ראיתם", לא כל מי שנכח שם ראה, כי רוב דור יוצאי מצרים מת בעוון חטא המרגלים במדבר. אבל כל מי שהיה קטן מגיל עשרים בזמן חטא המרגלים והוא עכשיו זקן לימים ולא היה בחטא, יכול להיות שנמצא שם, וגם יהושע וכלב.

אם-כן, "אתם ראיתם את כל אשר עשה ה' לעיניהם בארץ מצרים לפרעה ולכל עבדיו ולכל ארצו: המסות הגדלת אשר ראו עיניך האתת והמפתים הגדלים ההם". ברשותכם אני מדלג עכשיו על פסוק ג', נגיע אליו עוד מעט, אבל עכשיו אני מדלג עליו. שני הפסוקים הראשונים עסקו בנסים שאיפה התרחשו? במצרים. עכשיו שני הפסוקים האחרונים, פסוקים ד-ה. "ואולך אתכם ארבעים שנה במדבר לא בלו שלמתיכם מעליכם ונעלך לא בלתה מעל רגלך: לחם לא אכלתם ויין ושכר לא שתיתם", כל זה ניסי המדבר - "אם ראיתם". "למען תדעו כי אני ה' אלהיכם". ההיגיון אומר שה"למען תדעו" חוזר על הכל, גם מה שקרה במצרי היה למען תספר באוזני בנך ובן בנך, וידעתם כי אני ה' וכו'. "למען תדעו כי אני ה' אלהיכם". ואחרי כל זה מה קרה? "ותבאו אל המקום הזה", עכשיו הוא כבר פונה אל הדור הזה בשנת הארבעים אל באי הארץ, שהנה אתם פה. "ויצא סיחן מלך חשבון ועוג מלך הבשן לקראתנו למלחמה ונכם: ונקח את ארצם ונתנה לנחלה לראובני ולגדי ולחצי שבט המנשי: ושמרתם את דברי הברית".

עכשיו בואו נחזור לפסוק ג' שדילגתי עליו, ועוד מעט תראו שמטעמים מובנים מאוד. מה היה התיאור? ראיתם את כל המסות הגדולות, ראיתם את ניסי מצרים מה שכולנו גדלים עליו כל חיינו. ראיתם את ניסי המדבר, ומה אתם עשיתם? פסוק ג': "ולא נתן ה' לכם לב לדעת ועינים לראות ואזנים לשמע עד היום הזה". הייתי אומר שזה לא כל-כך נעים. כלומר, היו מסות, היו אותות, היו נסים, ומה אנחנו עשינו? כלום. בעברית אחרת, לא הבנתם שום דבר. זה סיכום מאוד פסימי, מאוד קשה. אני נתפסתי לפסוק הזה בגלל היום הזה". עוד מעט נגיע אל היום הזה זה היום שבו הקים אותך ה' להיות לו לעם. היום הזה, היום שבו נקבל עוד מעט את הבחירה החופשית. היום שבו יאמר לנו "כי המצווה הזאת לא נפלאת היא ממך ולא רחוקה... כי קרוב אליך הדבר מאוד". אגב, עכשיו אני מבין למה צריך להתחיל להתעסק בתורה "כי קרוב אליך הדבר מאוד בפיך ובלבבך", כי עד היום הזה "לא נתן ה' לכם לב לדעת ועינים לראות ואזנים לשמע". זה נורא והיום, מדובר על דור דעה, מדובר על דור המדבר. כלומר, עד עכשיו לא קלטנו כלום?

איך מסתיימת הפרשה הזאת? עד עכשיו לא הבנתם בפסוק ג'. אז מה יופיע בפסוק ח'? "ותבאו אל המקום הזה... ונקח את ארצם ונתנה לנחלה לראובני ולגדי ולחצי שבט המנשי", ואז פסוק ח' זה סיום הפרשה "ושמרתם את דברי הברית הזאת ועשיתם אתם למען תשכילו את כל אשר תעשון", מה שעד היום לא קרה בדיוק. זו תלונה קשה מאוד. להבדיל אלף אלפי הבדלות, בעברית של היום, נאום כזה היה מסוכם בכך שהיו המון דברים גדולים, אבל אצלכם זה חבל על הזמן. כלומר, לא הבנתם, לא הפנמתם. עד היום הזה.

ביום הזה קורים עוד שני דברים בפרשת כי תבוא, עוד שני דברים והם האחרונים, אחרי זה נראה את הכל ביחד. משה רבינו מצווה את עם ישראל שלכשיעברו את הירדן הם יקימו אבנים גדולות, ויכתבו על האבנים הגדולות את כל דברי התורה הזאת באר היטב. שם בהר גריזים ובהר עיבל יעמדו על הברכה ועל הקללה שניים-עשר השבטים, ואחר-כך ימשיכו את ההליכה בארץ. כשמסתיימת הפרשה הזאת במקור 8א: "וכתבת על האבנים את כל דברי התורה הזאת באר היטב", בא משה רבינו ואומר "וידבר משה והכהנים הלוים אל כל ישראל לאמר הסכת ושמע ישראל היום הזה נהיית לעם לה' אלהיך". זה מה שאמרת בניצבים "למען הקים אותך היום לו לעם". "היום הזה נהיית לעם", אבל איך? מה עשינו? זה לא היום שבו הוקמו האבנים, האבנים יוקמו אחרי מותו של משה עם יהושע בירדן. נגמרה פרשת הקמת האבנים, רק דובר על זה. אז מדובר שוב ביום האחרון, "היום הזה נהיית לעם". אז שוב זה חוזר ל"היום הזה נהיית לעם". האם גם פה אפשר להסביר שזה יום פטירת משה, או כיום הזה? מה הולך פה בכלל? עד היום הזה לא נתן לב לדעת ועיניים לראות, היום הזה נהיית לעם? רש"י מרגיש בקושי ואומר מיד "היום הזה נהיית לעם. בכל יום יהיו בעיניך כאילו היום באת עמו בברית". אתם מבינים מה היה הקושי של רש"י? פשוט הוא לא מבין מה רוצים פה כשאומרים היום הזה, אז הוא אומר: היום הזה, תגיד את זה כל יום ויום. "בכל יום יהיו בעיניך כאילו היום באת עמו בברית". זו תהיה הברית שאתם תראו אותה שוב כשתעברו את הירדן.

עוד פעם אחת מופיע היום הזה בפרשה בכי תבוא במקור 9א.  נגמרת פרשת הביכורית "כי תבוא". נגמרת פרשת ביעור המעשרות "השקיפה ממעון קדשך מן השמים וברך את עמך את ישראל ארץ זבת חלב ודבש, ואז באה התורה ואומרת בקור 9 בפרק כ"ו כך: "היום הזה ה' אלהיך מצוך לעשות את החקים האלה ואת המשפטים ושמרת ועשית אותם בכל לבבך ובכל נפשך". אומר רש"י מיד במקור 9ב "היום הזה. בכל יום יהיו בעיניך חדשים, כאילו בו ביום נצטוית עליהם". מאה אחוז, אבל למה היום הזה הוא אותו יום שכתוב כל הזמן, וממנו לומדים על כל יום ויום. מה קרה ביום ההוא? כלומר, התרחש לפנינו עכשיו משהו פשוט במעבר פשוט על הפרשות. יש יום בהיסטוריה שעד היום קראנו לו אולי פטירת משה, כריתת הברית במואב. יש יום בהיסטוריה שבו נהיינו לעם, ובו אנחנו מצטווים, ולא ידענו את זה.

מה מופיע שם במקור 9א בפסוקים? "את ה' האמרת היום להיות לך לאלהים וללכת בדרכיו". מה שאמרנו ש"הוא יהיה לך לאלוקים ואתם תהיו לו לעם כאשר דיבר זה פה. "את ה' האמרת היום", אינני יודע מה פירוש "האמרת" ומה פירוש "האמירך" בפסוק הבא. רש"י אומר "אין למילה הזאת עד מוכיח", הוא לא מכיר למילה הזאת אח ורע. הוא מציע תפארת, הבדלה. "האמרת היום", הבדלת והפרשת. אגב, חז"ל אומרים "את ה' האמרת" ן"ה' האמירך", שלקדוש ברוך הוא גם-כן יש תפילין שהוא מניח. בתפילין של עם ישראל מה כתוב? "שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד". ובתפילין של הקדוש ברוך הוא "בתפילי דמרי עלמא מה כתיב? ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ". בארץ - עוד נגיע לזה.

"את ה' האמרת היום להיות לך לאלוקים וללכת בדרכיו ולשמר חקיו ומצותיו ומשפטיו ולשמע בקלו: וה' האמירך היום להיות לו לעם סגלה כאשר דבר לך ולשמר כל מצותיו". והיום נקבעו הדברים הבאים. קודם כל אני חוזר לכך שאתה האמת את ה'. ומה ה' הבדיל אותך? בפסוק י"ח, קודם כל להיות לו לעם סגולה. איפה ה' קבע שנהיה עם סגולה, האם היום? אבל הרי בהר סיני הוא קבע שנהיה עם סגולה. מה כתוב בהר סיני? "והייתם לי סגולה מכל העמים". אז היום "ה' האירך להיות לו לעם"? מה כתוב פה? רש"י אומר במקור 10א "וה' האמירך להות לו לעם סגולה", "כאשר דבר לך", איפה דיבר לה? "והייתם לי סגולה מכל העמים", אבל זה לא היו, ופה כתוב "וה' האמירך היום". והפסוק האחרון פסוק י"ט "ולתתך עליון על כל הגוים אשר עשה לתהלה ולשם ולתפארת ולהיתך עם קדש לה' אלהיך", וגם זה "כאשר דבר". גם פה שואל רש"י מקור 10ב, איפה דיבר? ואומר רש"י בפרשת קדושים "והייתם לי קדושים". אז מה קרה היום?

רש"י במקור 7 בתחתית העמוד הקודם פותח לנו פתח לכל. האמת היא שהוא לא קשה, כי אחרי שרואים את רש"י הכל יכול להתחיל להיות מובן. איך קראנו בפסוק הקשה הזה? קודם "אתם ראיתם את כל אשר עשה ה' לעיניהם בארץ מצרים לפרעה ולכל עבדיו ולכל ארצו: המסות הגדלת אשר ראו עיניך האתת והמפתים הגדלים ההם", כלומר, ראיתם את כל נסי המדבר, אבל "ולא נתן ה' לכם לב לדעת ועינים לראות ואזנים לשמע עד היום הזה". אגב, מה זה עיניים לקראות ואוזניים לשמוע אני מבין, לא הפנמתם. מה זה לב לדעת? רש"י אומר נפלא במקור 7. "ולא נתן ה' לכם לב לדעת. להכיר את חסדי הקדוש ברוך הוא ולידבק בו". זה דבר פלאי, יש ידיעה בשכל, אבל יש ידיעת הלב. "והאדם ידע את חווה אשתו", זו דביקות. איך נדבקים בקדוש ברוך הוא? מכירים את חסדי המקום. האם אנחנו מסוגלים בכלל לתפוס שהדורות שעברו את החסדים הגדולים ביותר בהיסטוריה לא היה להם לב להכיר את חסדי הקדוש ברוך הוא ולהידבק בו? מה כתוב פה?

ומה קרה היום פתאום? עכשיו רש"י מתחיל "עד היום הזה. שמעתי שאותו היום שנתן משה ספר התורה לבני לוי, כמו שכתוב", להלן בפרשת וילך, "ויתנה אל הכהנים בני לוי", בכל הפרשה של לכתוב את ספר התורה. אגב, ביום הזה אנחנו מצווים במצוות כתיבת ספר תורה "כתבו לכם את השירה הזאת", ובמצווה לעשות תמיד "הקהל את העם". אז כשכותבים את התורה אומר משה רבנו "לקוח את ספר התורה הזה ויתנה אל הכהנים בני לוי". אומר רש"י "שמעתי שאז באו כל ישראל לפני משה ואמרו לו משה רבינו אף אנו עמדנו בסיני וקיבלנו את התורה ונתנה לנו, ומה אתה משליט את בני שבטך עליה, ויאמרו לנו יום מחר לא לכם נתנה, לנו נתנה. ושמח משה על הדבר, ועל זאת אמר להם היום הזה נהיית לעם, היום הזה הבנתי שאתם דבקים וחפצים במקום".

היו שתי בריתות, הברית האחת הייתה בהר סיני בחורב, ומלבד הברית אשר כרת איתם בחורב נכרתת עכשיו ברית, וסיום כריתת הברית הוא היום בארץ מואב. אתם שמתם לב פעם, זה דבר פלאי. מה הייתה תגובת עם ישראל אחרי הברית בהר סיני? איך עם ישראל הגיב? הוא ברח. "וירא העם וינועו ויעמדו מרחוק". כשהם ראו, והם נעו, ועמדו מרחוק, אחר-כך או לפני-כן בלוחות הראשונות בחטא העגל, אחר-כך, כשמשה רבנו קורא: "מי לה' אלי"! מי באים אליו? רק בני לוי. זה קרה בברית הראשונה בהר סיני, בקולות, בלפידים ובברקים. מה קורה בברית בארץ מואב? משה רבנו נותן את זה רק לבני לוי. הוא צודק, כי הם היחידים שבאו לפני ארבעים שנה. ומה עכשיו עם ישראל עושה? עם ישראל בא וכועס, מה פתאום רק לבני לוי, גם אנחנו רוצים, גם אנחנו צריכים את התורה. מה זה היום הזה? מה קרה היום הזה? יש מדרש שנראה משונה שאומר "ולא נתן לכם ה' לב לדעת - להכיר חסדי המקום. ועיניים לראות ואוזניים לשמוע עד היום הזה, שעד היום הזה לא נתן, אבל מהיום הזה הכל יהיה בסדר. זו דרשה, אבל צריך להבין את זה בעומק.

משה רבנו עומד לפני עם ישראל ביום סיום תפקידו עם העם, העם הולך להיכנס לארץ. הוא אומר להם, זה דברים חריפים, הוא אומר להם: אני הולך למות מחר, ואז תיעלם ההפרעה האחרונה שלכם שלא נתנה לכם לדעת. עד היום אתם גדלתם בתוך המסות הגדולות והאותות והמופתים אשר ראו עיניכם. אתם באתם להר סיני, אבל בעצם קיבלתם את התורה בכפיה עם לפידים, ברקים וקולות. אחר-כך הלכתם במדבר עם ענני הכבוד של אהרון, עם הבאר של מרים, עם המן שלי, ובאמצע עברנו את ים סוף. אתם בעצם הלכתם בתוך כל הסיפור הזה. עד היום אתם לא ניתן לכם לב לדעת. אני רוצה להבין את זה יותר לעומק, מה אני רציתי שיקרה בהר סיני? אתם זוכרים את פתיחת ספר דברים, אנחנו עסקנו בזה בפרשה הראשונה בדברים באריכות. כשמשה רבנו פותח את ספר דברים הוא פותח אותו במילים הבאות. "בעבר הירדן בארץ מואב", זאת הברית של מואב, "הואיל משה ביאר את התורה הזאת לאמר". מהו ביאור התורה בארץ מואב? "ה' אלוקינו דיבר אלינו בחורב לאמר", זאת הברית של חורב, "רב לכם שבת בהר הזה". צאו מהר סיני, אל תישארו בו, "פנו וסעו לכם ובואו הר האמורי ואל כל שכניו". כי מה אני רציתי מכם? אני רציתי מכם שאתם תעבירו את התורה הזאת מן הארץ, שאתם תהיו לי ממלכת כוהנים וגוי קדוש. אילמלא התעכבנו בחטאינו אחרי הר סיני אז מהר סיני היינו נכנסים ישר לארץ. אחר שנתעכבנו המשכנו ללכת במדבר, ובאיזשהו מקום חפצנו במדבר, ונשארנו במציאות הזאת של "לא בלו שלמותיכם ורגלך" וכו' וכו'.

"היום הזה נהיית לעם לה' אלוקיך". מה אני ביקשתי מכם במתן תורה בהר סיני? "והייתם לי סגולה מכל העמים". איך תהיו לי סגולה מכל העמים? כתוב בפירוש "ואתם תהיו לי ממלכת כוהנים וגוי קדוש". עד עכשיו האם הייתם ממלכת כוהנים? האם הייתם ממלכה? האם פעלתם כממלכה, כגוי? הפעילות הזאת של להיות לעם מתחילה היום, והיום הזה כשאני נעלם, ואתם עומדים להיכנס לא עם משה רבנו אלא עם יהושע לארץ, היום הזה אתם מתחילים להיות לעם לה' אלוקיכם. איך כתוב שם? "כי המצווה הזאת אשר אנוכי מצווך היום לא נפלאת היא ממך ולא רחוקה היא". את רוב המצוות ציווית בהר סיני. אם מותר, אני חושב שהפשט פה הוא עצום. מה פתאום מדברים שם על "לא בשמים היא ולא מעבר לים היא", אלה הם ביטויים לא מובנים. ברור שהמצווה היא פה, אבל מה נותן השמים ומעבר לים? חז"ל אומרים שאילו זה היה בשמים גם אז הייתם צריכים לעלות עם סולמות. לעניות דעתי זה פלאי פלאות מה שכתוב פה. "כי המצווה הזאת אשר אנוכי מצווך היום היא לא נפלאת ממך ולא רחוקה". אבל זאת שציוויתי אותך בהר סיני היא נפלאת מאוד, היא מאוד רחוקה. זאת של היום לא בשמים היא. אבל זאת של הר סיני "אתם ראיתם כי מן השמים דיברתי אליכם". עכשיו אני מדבר איתכם פה בערבות מואב על ירדן ירחו. עכשיו אני מדבר איתכם על אבנים בירדן. עכשיו אני מדבר איתכם על ערבות. לא בשמים היא.

מה זה לא מעבר לים? הדור הזה שיצא ממצרים והלך במדבר - עבר לים. איזה עבר לים הוא היה? האם הוא היה בטיולים באוסטרליה? מה זה אצלו עבר לים? רק דבר אחד, מצרים זה מעבר לים, הם עברו את הים, אין להם עבר לים אחר. בטח שעבר לים זה ביטוי. אבל עכשיו אנחנו כבר לא ממשיכים במסות הגדולות אשר ראו עיניך במצרים ולא בנסי המדבר שהיו מן השמים. עכשיו אנחנו נכנסים הנה, ועכשיו "המצווה הזאת אשר אנוכי מצווך היום לא נפלאת היא ממך ולא רחוקה, כי קרוב אליך הדבר מאוד בפיך ובלבבך לעשות". מתי הוא אומר להם "היום הזה נהיית לעם"? אחרי שהוא מספר להם מה הם יעשו כשהם יכנסו לארץ. מה הם יעשו? הם יעלו על הר גריזים והר עיבל, ויקבלו את ברית התורה המחודשת.

חשבתם פעם על ההשוואה בן הר גריזים והר עיבל להר סיני? זה פלאי פלאות. בהר סיני כל העם עומד למרגלות ההר ומשה רבינו עולה למעלה. בהר גריזים והר עיבל כולם עולים. "ואמר כל העם אמן". "ראה אנוכי נותן לפניכם היום את החיים ואת הטוב ואת המוות ואת הרע". אתם הולכים עכשיו להיכנס אל המקום שבו תחול הברכה הגדולה ביותר בעולם או חלילה בדיוק ההפך. מרגע זה ואילך הכל תלוי בכם. לא מסות גדולות, לא שלמותיכם לא בלו מעליכם, לא נעלך לא בצקה. אתם עוברים את הירדן, אתם עולים להר, אתם קוראים את התורה, אתם מקבלים את הכל, "לא נפלאת היא ולא רחוקה בפיך ובלבבך לעשותו", ועכשיו "ראה נתתי לפניכם היום את החיים ואת הטוב ואת המוות ואת הרע". לא שבמדבר לא הייתה בחירה חופשית, אבל היא הייתה ברמה אחרת לגמרי. כשאתה מוקף ענני כבוד, כשאתה נמצא בהר סיני האם באמת יש לך בחירה חופשית לקום ולהגיד לא רוצה? למה זה נקרא שקיבלו את התורה בכפיה, האם מישהו הרביץ להם? כי לקבל תורה עם לפידים, ברקים, קולות, הר ה', קול שופר הולך וחזק, ומשה ידבר והאלוקים יעננו בקול, זה לא אני, זה לא ממני. "ולא נתן ה' לכם לב לדעת", אומר רש"י: "לב לדעת. להכיר חסדי המקום ולהידבק בו".

אגב, פלאי פלאות, מתי פעם ראשונה מדובר על בני-אדם שכבר מכירים חסדי המקום ונדבקים בו? זה מדהים, אף פעם לא נתתי את דעתי לזה לפני-כן. אנחנו בפרשת כי תבוא, מקור 11 בסוף העמוד השני עומד אדם ומביא את הביכורים. מי זה האדם שמביא את הביכורים? הוא כבר לא היה במדבר ובמצרים. הוא בא, קם בבוקר, יורד, רואה אשכול שביכר, תאנה שביכרה - פלאח פשוט, הוא לא מהעננים, הוא לא מהדבר. מה הוא עושה? לוקח את הביכורים שלו, מביא אותם אל הכהן. "וענית ואמרת לפני ה' אלקיך", כולנו מכירים את זה מההגדה של פסח ומהפרשה שלנו השבת. "ארמי אבד אבי וירד מצרימה". עסקנו פעם בהרחבה מי זה ארמי, לבן הארמי, לבן ובלעם, אבל אני עוזב עכשיו את הכל. את רש"י מעניין דבר אחד פשוט, אם אתה רוצה לספר עכשיו על מה שהיה במצרים זה מצוין, אבל מה אתה מתחיל בלבן הארמי? אומר רש"י במקור 11ב "ארמי אבד אבי. מזכיר חסדי המקום", זה מה שלא ידענו כשהיינו במדבר. מתי אתה תזכיר את חסדי המקום? כשאתה תרד לשדה שלך, ואתה תראה תאנה שביכרה ואשכול שביכר, ואתה בחיים הפרטיים שלך תהפוך להיות לממלכת כוהנים וגוי קדוש. ואתה תצטרך להחליט, האם הפירות שלך, היבול שלך, הכלכלה שלך והשדה שלך משכיחים ממך את הקדוש ברוך הוא או שהם מרוממים את הקדוש ברוך הוא? אם תדע לקחת את האשכול הזה ולקשור אותו בגמי. כמו שכותבים הפרשנים "קושרו בגמי וסימנה - גדולים מעשי ה'". אם תיקח את האשכול הזה שביכר, את התאנה שביכרה ותגיד: זה לא קשור אלי בכלל, זה הכל חסדי המקום, זה מתחיל מ"ארמי אובד אבי". כל פרט שאני מקבל פה הוא חלק מחסדי המקום.

עכשיו יגיע לך לב לדעת ועיניים לראות ואוזניים לשמוע. מתי? היום הזה. "למען הקים אותך היום לו לעם והוא יהיה לך לאלוקים". כי מה קורה ביום הזה? קורים שני דברים, כמו שאנחנו אמרנו, "את ה' האמרת היום וה' האמירך היום". מה אמרו חז"ל? "את ה' האמרת היום" - אלו תפילין של ישראל, ומה הם אומרים שם? "שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד", זה פסוק חשוב בתורה. ומה כתוב בתפילין של הקדוש ברוך הוא? "ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ". אומר הזוהר הקדוש, שבארץ הם נקראים גוי אחד אבל לא לפני-כן. כשהקדוש ברוך הוא לוקח את התפילין המופלאות האלה שמתוארות ב"ה' האמירך", מתי זה מתרחש? זה מתרחש כשאתם לוקחים את עצמכם ונהיים לממלכת כוהנים וגוי קדוש. אז משם אני יכול ללמד אתכם שבכל יום יהיה לפניך כאילו היום באת עמו בברית. זה אני לא יכול להגיד לך בהר סיני, כי אני לא יכול לבקש ממך שבכל יום תרגיש כאילו אתה בהר סיני. אני לא יכול, כי כשהייתי בהר סיני הרי ברחתי ואמרתי שאני לא יכול לעמוד בזה.

אבל כשאתה נכנס לארץ אתה מבין? את היום הזה תיקח איתך, ותעשה אותו כל יום ויום כאילו הוא ממשיך. קבלת התורה של היום הזה היא קבלת התורה של הברית הזאת. איך נפתח בפרשת ניצבים שוב במקור 2 בפסוק י"ב? "למען הקים אתך היום לו לעם והוא יהיה לך לאלוקים כאשר דבר לך". "את ה' האמרת ואת ה' האמירך". "ולא אתכם לבדכם אנכי כרת את הברית הזאת". זו לא הברית שהייתה בהר סיני, אלא את הברית הזאת, הברית שאתם הופכים להיות בה לעם, נכנסים אל הארץ, מקבלים על עצמכם לקחת את הר סיני, ולהכניס אותו אל הר האמורי. היום אני מצווה עליך את הבחירה החופשית.

היום הזה בפרשת ניצבים אפשר להגיע אל המצווה של התשובה שמופיעה במקור 4. היום תבין מה זה "ושבת עד ה' אלקיך ושמעת בקלו ככל אשר אנכי מצוך היום אתה ובניך בכל לבבך ובכל נפשך". שאלנו למה היום? בואו נראה מהי מצוות התשובה? מצוות התשובה היא "ושב ה' אלהיך את שבותך ורחמך ושב וקבצך מכל העמים אשר הפיצך... אם יהיה נדחך בקצה השמים משם יקבצך ה' אלהיך ומשך יקחך: והביאך ה' אלהיך אל הארץ אשר ירשו אבתיך וירשתה והיטבך והרבך מאבתיך". כלומר, כשתגיע לארץ תהיה יותר מאבותיך שלא היו בארץ, "והיטבך והרבך מאבותיך". במה תהיה יותר מהם? אומר הרב קוק בפסוק הבא "ומל ה' אלהיך את לבבך ואת לבב זרעך לאהבה את ה' אלהיך בכל לבבך ובכל נפשך", אבל כאן יש תוספת, "למען חייך". כשתגיע לארץ אז במה היטיבך והרבך מאבותיך? שם כל פעולה היא תורה. שם זה למען חייך. שם החלוקות שהיו לפני-כן לא קיימות יותר. שם זה "לאהבה את ה' אלוקיך". שם אם אתה אוהב את ה' אז אתה עושה, ואם חלילה חלילה לא אז אתה בוחר ברע. שם המבחן הוא קשה, שם זה כבר לא הר סיני, שם זה לא הר חורב. 

הר סיני והר חורב הבאנו כשפתחנו את פרשת דברים בשם הכלי יקר את אותו פירוש נפלא, שהם לא רק הר סיני, אלא הם כל הר שהאדם יודע שהוא סגור ומחוץ להר זה מסוכן, ורק בתוך ההר הוא יכול לראות את הלפידים והקולות. זה השטיטלה, זה הקהילה. זה המקום שנמצא שם בפנים בפנים בקודש, אבל בחוץ זה אחרת. שם זה לא רק מאהבה את ה' אלוקיך, שם אתה מבין שאם לא תהיה פה בפנים אתה פשוט לא תהיה. אבל כשתגיעו אל הארץ אתם תעמדו מעל ההר בהר גריזים ובהר עיבל, ואתם תקבלו את האחריות, האחריות היא כולה שלכם, ואז אתם תהפכו להיות לעם. אז "משוש חתן על כלה ישיש עליך אלוקיך". אז תבינו שאם תזכירו את ה' ו"אל דמי לכם" אז תשמרו על ירושלים. אבל אם חס וחלילה לא אז לא.

אז כשהחתונה תתרחש במלואה, אז כשישמע בהרי יהודה ובחוצות ירושלים, ירמיהו הנביא מתאר את אותו משוש חתן על כלה גם-כן לא לגבי חתן וכלה, אלא גם הוא מתאר את זה כחתונה של ישראל והקדוש ברוך הוא. אז כשכל זה יתרחש, אז מופיעה ההפטרה הזאת הגדולה של החתונה הגדולה של הנחמה. אז מבין החתן, ומבינה הכלה את ה"היום הזה נהייתה לעם", את הבחירה החופשית שלנו לבחור בזה או בזה, כי אנחנו יודעים מהי האחריות שלנו.

אמרתי פעם, אבל לא הבנתי, היום אני קצת יותר מבין. עברתי לפני שבוע שבועיים לא לבית אלא למרפסת, שממנה ככה אתה רואה בבוקר את חצר העזרה, את חצר הבית בירושלים עיר הקודש קרוב קרוב אל מקום המקדש, אתה מסתכל שם קרוב ממש כמה מטר מהבית, אתה רואה את השועלים המהלכים בו, את הקודש הגדול ואת הכמיהה. מדי פעם אני שומע את הקריאה הזאת מהדהדת, את קריאת "הר הבית בידינו". רגילים לומר איפה הר בית ואיפה בידינו? מה בידינו? פעם אמרתי, אבל אף פעם לא הבנתי, היום אני משוכנע. היום יש לי פשט במוטה גור. אני חושב שזה הפשט האמיתי במוטה גור, זיכרונו לברכה. אפשר להסביר שהר הבית בידינו, ואפשר להסביר - זה בידינו הר הבית, רק בידינו. נגמרו המסות הגדולות, האותות, המופתים והשלמותיכם לא בלו מעליכם, נגמר. "ראה נתתי לפניכם היום", הכל נתתי "ובחרת בחיים". תחליט, כי מעכשיו זו החלטה שלך. היום הזה נהיית לעם, היום הזה ובחרת בחיים.

