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"כאן מתחיל מתן תורה"


במוצאי ראש חודש זה נכון להתחיל את השיעור במה שאמרנו הבוקר שהלוואי ויהי החודש הזה סוף וקץ לכל צרותינו, תחילה וראש לפדיון נפשנו ולרפואתנו שלנו כולנו.


בשבוע שעבר עסקנו בסיפור התולדות. דיברנו על התולדות שמאדם ועד נוח ועל התולדות שמנוח ועד אברהם, והזכרנו שבעצם כל סיפור התולדות מתחיל בימי אדם ושת, אבל בימי אנוש ששם התחילה הטעות הגדולה של העבודה זרה בעולם, וממנה התגלגלנו לכל סיפור התולדות. המקור שממנו יצאנו אל הדברים הוא הרמב"ם מפרק א' מהלכות עבודה זרה, ועסקנו ברישא של דברי הרמב"ם ששם מתאר הרמב"ם את תחילת הגלגול מימי אנוש. הפעם אני מבקש, עם הגיענו לפרשת נוח לעסוק, בחלק החותם של אותו פרק ברמב"ם, בו לפתור, ששם מגיע הרמב"ם אל אברהם אבינו. גם הפרשה שלנו מגיעה בסופה בסוף התולדות לאברהם אבינו, הוא האיתן שכשנגמל מתחיל להאיר את העולם באותה אמונה גדולה שהעולם הולך וטועה בה, וטועה בה, וטועה בה עד שהוא מגיע אל אברהם הזה.


אני רוצה להתמקד באברהם אבינו, בחלק הזה של אברהם דווקא, עוד לפני שנכנסים לפרשיות לך-לך ווירא דווקא. כי אנחנו טועים תמיד בטעות מובנת אבל גדולה מאוד. בדרך כלל כשאנחנו עוסקים באברהם אבינו, באברהם או בשרה אנחנו מתחילים את העיסוק מלך-לך. אולי אנחנו עוד תורמים איזה משהו קטן לאור כשדים, ואז מגיעים ללך-לך וקדימה. אבל צריך לזכור שאברהם אבינו מגיע לארץ כנען כשהוא בן שבעים וחמש שנה. שבעים וחמש שנות חייו הראשונות לא מופעות בכלל, אבל הן מסוכמות, הן מסוכמות בפסוקים שפותחים את פרשת לך-לך. הוא מגיע לארץ כנען כשנאמר "ויקח אברם את שרי אשתו ואת לוט בן אחיו ואת כל רכושם אשר רכשו ו"את הנפש אשר עשו בחרן" ויצאו ללכת ארצה כנען ויבאו ארצה כנען". הנפש הזאת שהם עשו בחרן היא התחנה הקודמת של אברהם אבינו. בעצם אברהם אבינו שמגלה את האמונה פועל את פעולותיו עוד הרבה לפני שהוא מגיע לארץ כנען. הטענה שאני ארצה לטעון בהמשך שחלק אחד גדול מאוד מהניסיון של לך-לך, עוד יותר גדול אולי מעצם העזיבה של ארצך וממולדתך ומבית אביך, דבר שלפעמים קצת קשה לי. אני מבין שקשה לאדם בן שבעים וחמש להעתיק את מקום מגוריו, אבל אני לא חושב שדווקא אז כל-כך קשה לו לעזוב את מולדתו ובית אביו, הוא הרי כבר מספיק עצמאי. לעניות דעתי, הקושי הגדול ביותר של אברהם בלך-לך, זה נשמע משונה קצת בהתחלה, הוא שאברהם הצטווה לעזוב את מוקד ההשפעה האוניברסלי שלו בחרן, וללכת להצטמצם לישראליות שהוא הולך לפתח בארץ כנען. זה ניסיון מאוד קשה. בעברית פשוטה – לך זה תפרוץ, תתפזר לך. עכשיו אתה הולך להיכנס פנימה אל עצמך, ואברהם לא היה רגיל לזה. הוא היה קורא ומקבץ רבבות רבבות, ועוסק בנפש אשר עשו בחרן, אלה לא דרשות אלא זה הפסוק. העשייה הזאת נמצאת אצלנו קצת בצד כשאנחנו עוסקים בפרשיותיו של אברהם אבינו. אולי זה פספוס, כי לי נדמה שהיא מרכז המהפכה ממה שקראנו בשבוע שעבר מאלפיים שנות התוהו לאלפיים שנות התורה. חז"ל חילקו את העולם לששת אלפים שנה – אלפיים שנה תוהו, אלפיים שנה תורה, אלפיים שנה ימות המשיח. המקום שבו מתחלפים אלפיים שנות התוהו עם אלפיים שנות התורה הוא לא מתן תורה בהר סיני אלא "את הנפש אשר עשו בחרן" של אברהם אבינו. אנחנו נגיע לזה מיד וזו נקודה מאוד מהותית.


בואו נתחיל את הדברים בקריאה ברמב"ם, כי הדברים האלה מובילים אותי בעצם לשתי שאלות מרכזית שסביבן אני רוצה לנוע. הרמב"ם לפני שהוא מגיע להלכה ג' והאחרונה בהלכות עבודה זרה בפרק הראשון הוא אומר כך, שהלכו וטעו כולם בעבודה זרה, "אבל צור העולמים לא היה שום אדם שהיה מכירו ולא יודעו אלא יחידים בעולם". את הקב"ה, את י-ה ה' צור עולמים רק יחידים "כגון חנוך ומתושלח נח שם ועבר". אבל ליחידים האלה כנראה אין את הכוח ליצור את מה שאברהם יצור בהמשך. כבר כאן אני רומז לשאלה הראשונה שתטריד אותי והיא שאלת יסוד. אם אנחנו רוצים לזהות את אברהם אבינו אנחנו צריכים להבין מה באברהם אבינו היה שלא היה בחנוך, בנוח, במתושלח, בשם ובעבר שהם היו גדולי עולם. הנה הם ידעו את ה' בעולם שכולו טועה בדיוק כמו אברהם. למה הם לא הצליחו? למה הם לא שברו את הצלמים כמו אברהם? למה הם לא הלכו וקראו בשם ה'? מה המייחד שהופך את אברהם לעושה את זה ולמצליח בעשייה וזה קורה רק אצלו? זאת תהיה טעות להגיד שהייתה פה איזו הזדמנות היסטורית, חלון הזדמנויות היסטורי. כדאי לזכור שאברהם אבינו חי בתחילת ימיו בדור הפלגה במגדל בבל. האבן עזרא, הפשטן הגדול, דווקא האבן עזרא הוא זה שאומר בפירושו ללך-לך "ואברהם אבינו מבוני המגדל היה", זה אבן עזרא מפורש. מעניין מאוד, האבן עזרא ממקם את אברהם אבינו המשוטט בימי חייו הראשונים, כמו שעוד רגע נראה ברמב"ם, ומחפש את בעל הבירה. הרי הוא גר שם באותו מקום בבקעת שינער, בארץ בבל במקום הזה ששם בונים את המגדל כל העמים יחד, ומחפשים את שמש העמים הגדולה הזאת שתשקע בסופה עם המגדל שהתמוטט. אברהם גם הוא שם, אולי הוא מסתובב ומחפש. במדרש אחר מופיע שלא רק שהוא מחפש, אלא כתוב במדרש יפהפה "אמרו לו: בוא וסייע אותנו שאתה גיבור ונעשה מגדל וראשו בשמים". להפך, אפילו רצו לראות את אברהם כמי שמוביל במערכת, אדם כזה עם כוחות כאלה. זה לא שאברהם אבינו חי באיזו מציאות שבה כבר היה קל יותר לגלות את שם השם. להפך, המיסוד של העבודה זרה, או המיסוד של ההתרחקות משם ה' הולך ונהיה למדרגות של שיא שלא היו לפני-כן.


אז חוזרת השאלה, אז אם היו חנוך שהתהלך את האלוקים והיו בתי-מדרש לשם ועבר והיה נוח והיה מתושלח, למה אף אחד מהם לא הצליח במה שאברהם מצליח? ממשיך הרמב"ם "ועל דרך זה היה העולם הולך ומתגלגל עד שנולד עמודו של עולם והוא אברהם אבינו".


הלכה ג': "כיון שנגמל איתן זה התחיל לשוטט בדעתו". אגב, הביטויים כאן גם אל הקב"ה וגם לאברהם מבטאים את אותו דבר. הקב"ה נקרא אצל הרמב"ם, אתם רואים בשורה הראשונה "צור העולמים", ואברהם אבינו נקרא "איתן". יש תקופות של חולשה, של מורך, של בלגן, ומה שמחפשים אז זה משהו חזק, זה משהו יציב, איזושהו אי של יציבות, איזושהי הנהגה יציבה, משהו שמשדר חוזק – צור העולמים, איתן בעולם שרץ מאליל לאליל, מרעיון לרעיון, מהברקה להברקה, מאידיאה לאידיאה, פתאום יש איזשהו איתן חזק שהוא נחל איתן שהוא יציב.


"כיון שנגמל איתן זה התחיל לשוטט בדעתו והוא קטן והתחיל לחשוב ביום ובלילה והיה תמיה היאך אפשר שיהיה הגלגל הזה נוהג תמיד ולא יהיה לו מנהיג ומי יסבב אותו, כי אי אפשר שיסבב את עצמו". כל אלה שאלות פילוסופיות של ילד. "ולא היה לו מלמד ולא מודיע דבר אלא מושקע באור כשדים בין עובדי כוכבים הטפשים ואביו ואמו וכל העם עובדי כוכבים והוא עובד עמהם ולבו משוטט ומבין עד שהשיג דרך האמת והבין קו הצדק מתבונתו הנכונה, וידע שיש שם אלוה אחד והוא מנהיג הגלגל והוא ברא הכל ואין בכל הנמצא אלוה חוץ ממנו, וידע שכל העולם טועים ודבר שגרם להם לטעות זה שעובדים את הכוכבים ואת הצורות" וכו' וכו'. עד כאן תהיות עם עצמו, הגעה למסקנות. עד לרגע זה אנחנו לא רואים את אברהם פועל איזושהי פעולה אקטיבית. "ובן ארבעים שנה הכיר אברהם את בוראו". לפי המדרש הזה שהרמב"ם מסתמך עליו זה התחיל בזמן שהוא נגמל, כלומר, בן שלוש שנים, ומתמשך במשך שלושים ושבע שנים. "בן ארבעים שנה הכיר אברהם את בוראו, כיון שהכיר וידע התחיל להשיב תשובות על בני אור כשדים". בשלב הזה, כך נראה בסוף הפרשה שלנו בנוח, הוא עדיין נמצא באור כשדים, ושם כתוב בפסוק "ויצאו מאור כשדים ללכת ארצה כנען". "ללכת ארצה כנען" אבל הוא מגיע לחרן. אז הוא נתקע בחרן, ומחרן הוא יוצא הלאה לארץ כנען.


תראו איך זה ברמב"ם. "כיון שהכיר וידע התחיל להשיב תשובות על בני אור כשדים ולערוך דין עמהם ולומר שאין זו דרך האמת שאתם הולכים בה ושיבר הצלמים והתחיל להודיע לעם שאין ראוי לעבוד אלא לאלוה העולם ולו ראוי להשתחוות ולהקריב ולנסך כדי שיכירוהו כל הברואים הבאים, וראוי לאבד ולשבר כל הצורות כדי שלא יטעו בהן כל העם כמו אלו שהם מדמים שאין שם אלוה אלא אלו". עד כאן בעצם אברהם עובר תפקיד שני, הוא כבר לא רק מכיר באופן פסיבי, אלא, הוא לא מלמד בינתיים, מוכיח, מתווכח, שובר את הצלמים, פועל פעולות. אבל הוא עדיין לא משמש פה בתפקיד החינוכי של המלמד. עכשיו ממשיכים הלאה "כיון שגבר עליהם בראיותיו בקש המלך להורגו ונעשה לו נס", זה הנס של אור כשדים. אבל מאור כשדים הוא לא יוצא לארץ כנען אלא "ויצא לחרן, והתחיל לעמוד ולקרוא בקול גדול לכל העולם". למה הוא לא עשה את זה לפני-כן? כי אי אפשר היה לעשות את זה לפני-כן, מכיוון שלפני-כן הוא היה תחת משטר של נמרוד, ותחת המשטר של נמרוד לא היה לו את חופש הביטוי הזה או משהו אחר שהוא יוכל לקרוא בקול גדול, ואז הוא היה עושה את זה בכל מיני צורות של הוכחות, עד שנודע הדבר למלך וביקש להורגו. עכשיו נעשה לו נס, הוא יצא לחרן, הוא בעצם יוצא לעולם החופשי, והוא חש את היכולת שלו עכשיו להתחיל ללמד את העולם את האמונה הזאת.


"והיה מהלך וקורא ומקבץ העם מעיר לעיר ומממלכה לממלכה עד שהגיע לארץ כנען". מעניין מאוד, הרמב"ם הופך את ההגעה לארץ כנען כחלק ממסע בינלאומי של אברהם אבינו לגלות את שם ה' בעולם. במסע הזה הוא הולך בסוף אל ארץ כנען, זה היעד. הוא יודע כבר באור כשדים שהוא יצטרך להגיע לארץ כנען. אבל הוא מתעכב זמן ארוך מאוד כשהמרכז שלו הוא חרן, אבל הוא מסתובב מעיר לעיר ומממלכה לממלכה, וכשהוא מגיע לארץ כנען, הוא הגיע לארץ כנען "והוא קורא", הוא ממשיך לקרוא בשם ה', "שנאמר ויקרא שם בשם ה' אל עולם, וכיון שהיו העם מתקבצין אליו ושואלין לו על דבריו היה מודיע לכל אחד ואחד כפי דעתו". כאן מופיע דבר מעניין מאוד. מצד אחד הוא דמות מאוד ציבורית, הוא קורא לכל העולם. מצד שני הוא מלמד, הוא מחנך. אתם רואים את הביטוי של הרמב"ם, "היה מודיע לכל אחד ואחד כפי דעתו", כלומר, הוא מכין תוכנית לימודים אישית לכל אחד. מה הוא יודע? מה הוא לא יודע? מה הרקע האישי שלו? מה השאלות? אלה שתי דמויות שמתחברות ביחד. יש כאן אדם שעובר מעיר לעיר וממלכה לממלכה, זה בעצם איזה נואם אדיר, ויש כאן מלמד שהולך עם אחד אחד לפי דעתו שזה אופי של משהו אחרי לגמרי.  "עד שיחזירהו לדרך האמת", עד שיחזירהו לדרך האמת, זאת אומרת, שהוא ממש היה רבי שלו, הוא לקח אותו באיזה מין אימוץ כזה. "עד שנתקבצו אליו אלפים ורבבות והם אנשי בית אברהם". מי, אלה שהוא קרא להם בנאומי הכיכרות או אלה שהוא קיבץ אותם אחד אחד? אלה התקבצו אליו, "והם אנשי בית אברהם". בכל הפרשות נראה את בית אברהם – "כי ידעתיו למען אשר יצווה את ביתו ואת בניו", ביתו זה אלה. "ושתל בלבם העיקר הגדול הזה וחבר בו ספרים והודיעו ליצחק בנו". שם הרמב"ם גומר, ויצחק הודיע את זה ליעקב, ויעקב הודיע את זה הלאה עד שזה הגיע למשה, והוא מינה את שבט לוי, וכך הרמב"ם מסיים.


שאלתי כבר את השאלה הראשונה, אבל הראב"ד מגדיר את השאלה חזק מאוד במקור 2 מצד שמאל. הראב"ד מגדולי הראשונים שמשיג על הרמב"ם בכל הרמב"ם. "והיה מהלך וקורא עד שהגיע לארץ כנען שנאמר ויקרא שם בשם ה' אל עולם". שואל הראב"ד שאלה: "אמר אברהם ותמה אני שהרי היו שם שם ועבר", אפשר להמשיך ונוח וחנוך. "איך לא היו מוחין". גם אם הם לא היו המלמדים הכי גדולים, חובת מחיה בעבודה זרה חלה גם עליהם. השאלה היא חזקה, התשובה, לעניות דעתי, קצת פחות. "ואפשר כי מוחים היו ולא אירע להם שישברו את צלמיהם לפי שהיו מתחבאים מהם עד שבא אברהם ושבר צלמי אביו". זה נימוק מאוד טכני. אבל אנחנו צריכים לנסות בכל זאת לקלוט מה בין אברהם לבין כל הקודמים לו? כל זה שאלה א', אבל היא מובילה אותי לשאלה ב' שהיא הרבה יותר חמורה בעיני.


השאלה הראשונה היא על לשעבר, השאלה השניה היא על להבא. בשביל להגיע לשאלה על הלהבא אני רוצה לחזור לפסוק שבו בעצם הכל מתמקד, פסוק שהוא כבר בפרשה הבאה בלך-לך. "וילך אברם כאשר דבר אליו ה' וילך אתו לוט ואברם בן חמש שנים ושבעים שנה בצאתו מחרן". על-פי הרמב"ם, כמו שקראנו מקודם, זאת הייתה התחנה של העולם החופשי שהוא הצליח לצאת מנמרוד לשם, ועכשיו הוא בחרן, ועכשיו הוא יוצא מחרן. "ויקח אברם את שרי אשתו ואת לוט בן אחיו ואת כל רכושם אשר רכשו ואת הנפש אשר עשו בחרן ויצאו ללכת ארצה כנען ויבאו ארצה כנען". אגב, לפי הרמב"ם מקודם זה יכול להיות מאוד מעניין. אברהם אבינו באמת קרא, קיבץ, והלך מעיר לעיר ומעם לעם, אבל איפה הוא עשה את הנפשות? בחרן. שם הייתה לו ישיבה, שם היה לו מקום שלו, שם הייתה לו חצר גדולה, ושם הוא עבד אישית עם כל אחד ואחד. הוא הסתובב וקרא בכל העולם, אבל את הנפש שהוא עשה הוא עשה בחרן.


הביטוי הזה "הנפש אשר עשו בחרן" הוא מה שאומר, והזכרנו מקודם, אותו תנא דבי אליהו במקור 4, שששת אלפים שנה היה העולם ואלפיים שנות התורה מתחילות לא ממתן תורה שהיה בר סיני אלא מ"ואת הנפש אשר עשו בחרן". אני עוד אחזור לזה, אבל אני רוצה קודם כל להבין את הפשט. הביטוי לעשות נפש מופיע פה בפעם הראשונה במקרא ובפעם האחרונה במקרא, זאת הפעם היחידה שהוא קיים בכלל. לא עושים נפש. יש ביטוי בחז"ל "לעשות נפשות לצדיקים", שם הכוונה בנפש זה מצבה – אבן. אבל נפש שהיא אדם לא עושים נפשות. זה מוביל את רש"י מיד במקור 6 לומר "אשר עשו בחרן", רש"י אומר בהתחלה "שהכניסן תחת כנפי השכינה, אברהם מגייר את האנשים, ושרה מגיירת הנשים", אז מה זה עשו? "ומעלה עליהם הכתוב כאלו עשאום". רש"י מרגיש שזה לא הפשט, ואז הוא אומר "ופשוטו של מקרא". אגב זה מעניין, אם זה לא הפשט אז למה אתה לא פותח בפירוש הראשון בפשט, ואחרי זה אתה אומר, וחז"ל דרשו או ויש אגדה או ודרשו רבותינו? זו חלוקה חשובה ברש"י שאולי נבין אותה עוד מעט. "ופשוטו של מקרא הנפש אשר עשו, עבדים ושפחות שקנו להם, כמו עשה את כל הכבוד הזה". זוכרים שבני לבן אומרים על יעקב אבינו ש"מאשר לאבינו עשה את כל הכבוד הזה". מה זה הכבוד הזה? זה כל העושר שיש לו, כולל העבדים והשפחות. אני  מוכן לקבל שזה פשוטו של מקרא, מה פירוש אני מוכן, רש"י אומר. אבל זה משונה מאוד, הדוגמאות שרש"י מביא הן לא על עשיית נפשות. זה נכון "מאשר לאבינו עשה את כל הכבוד הזה" כשם כולל, זה כולל את כל מה שהוא רכושו. אז נכון שיש לו גם אפקט קנייני בעבדיו, אבל זה לא לעשות נפש, הביטוי הזה לא מופיע. רש"י כנראה מרגיש שאי אפשר להגיד שהדבר הראשון שהוא הביא הוא דרש סתם, ולכן הוא הביא אותו ראשון. הוא הביא כפירוש את הנפש אשר עשו "שהכניסן תחת כנפי השכינה". אבל מפריע לו דבר אחד, שאם כך היה צריך להיות כתוב – את הנפש אשר לימדו, את הנפש אשר קרבו, את הנפש אשר גיירו. זה יפה מאוד שאתה משתמש בביטוי "עשו", אבל אתה לא יכול להגיד שזה הפשט. אז אני אביא את זה כפירוש ראשון, אני לא אומר על זה דרשה, אבל אני חייב להגיד שצריך אולי להסביר פשט אחר.


מאוד מעניין שאת ההתלבטות שרש"י עובר כפרשן בכלל לא עובר אותה אונקלוס במקור 7. אונקלוס הפשטן הגדול  כשהוא מתרגם את הפסוק הוא מתרגם אותו ברור לגמרי, אין לו בכלל שאלות. במקור 7 "ודבר אברם", ויקח אברם, "ית שרי אתתיה",את שרה אשתו, "וית לוט בר אחוהי", ואת לוט בן אחיו. עד כאן זה תרגום מדויק מילה במילה. "וית כל קנינהון דקנו", זה תרגום למילים "את כל רכושם אשר רכשו", אין כאן שום שינוי. "וית נפשתא דשעבידו לאוריתא בחרן". לאונקלוס אין בכלל בעיות, הוא לא יכול להבין אחרת. פשוט לא שלא יתכן ש"את הנפש אשר עשו" זה מה שרש"י הציע בתור פשוטו של מקרא. כי "הנפש אשר עשו" זה משהו אחר, אני לא יודע מה זה, אבל זה משהו אחר.


ההתלבטות הזאת מופיע אצל חז"ל. מקור 8 מדרש רבה יפהפה. "יד ואת הנפש אשר עשו בחרן, אמר רבי אלעזר בן זימרא אם מתכנסין כל באי העולם לברוא אפילו יתוש אחד אינן יכולין לזרוק בו נשמה". אגב, זה ביטוי כל-כך חשוב גם בעולם המודרני. הם יכולים לברוא יתוש, אבל לא לזרוק בו נשמה. לזרוק נשמה, פירושו, לא לחבר גן שלו למשהו ולשכפל אותו. לזרוק בו נשמה, פירושו, ליצור יש מאין, ליצור נשמה אחת של יתוש מאין. "ואת אמר ואת הנפש אשר עשו", הרי יתוש אי אפשר לעשות. איזו מין יומרה זאת? מה פירוש שאברהם עשה נפשות? "אלא אלו הגרים שגיירו, ואם כן שגיירו למה אמר עשו", הרי זאת השאלה שלנו, על זה מה שרש"י שאל. ודאי שרש"י רוצה את הפירוש שהכניסן תחת כנפי השכינה, אבל זה לא כתוב. "ואם כן שגיירו למה אמר עשו אלא ללמדך שכל מי שהוא מקרב את העובד כוכבים ומגיירו כאלו בראו". המדרש מסיים " ויאמר אשר עשה", על אברהם. "למה נאמר אשר עשו, אמר רב הונא אברהם היה מגייר את האנשים ושרה מגיירת את הנשים". זה פרק שכשעסקנו באברהם ושרה דיברנו על זה הרבה.


ריש לקיש במקור 9 מרחיב את זה עוד הרחבה. ריש לקיש אומר, לא מופיע פה השם ריש לקיש, אבל זה ריש לקיש בגמרא במסכת סנהדרין. הוא אומר כלל יסודי שאנחנו יודעים אותו כולנו. על מה דיבר מקור 8 "את הנפש אשר עשו בחרן"? על גרים. למה צריך את המדרש, זה הפסוק. אם אתה לומד "את הנפש אשר עשו בחרן" אז אברהם לא לקח יהודים ולימד אותם תורה, לא היו. אלא אברהם הכניס תחת כנפי השכינה, ואחר-כך כתוב שהוא מל את כל אנשי ביתו, בסדר גמור זה גיור. אבל תראו על מה ריש לקיש מדבר. ריש לקיש אומר "כל המלמד את בן חבירו תורה מעלה עליו הכתוב כאילו עשאו שנאמר ואת הנפש אשר עשו בחרן". המלמד את בן חברו תורה זה כבר דבר אחר לגמרי, זה יהודי שאולי הוא המורה של הבן שלי. זה נחמד מאוד, זה מקצוע חשוב. "ומעלה עליו הכתוב כאילו עשאו", ומאיפה אתה לומד את זה? מ"את הנפש אשר עשו בחרן"? מה הקשר? אני עוד לא מבין איך עושים נפש, אבל אני קצת קצת יכול להבין שגיור, המעמד של גר הוא באמת איזושהי בריאה חדשה. אני עוד לא מבין איך אפשר לעשות את זה, אבל אני יכול לתפוס את זה, כי הוא משתנה מבחינה בריאתית, מעכשיו הוא אומר אלוקי אבותינו על מי שהוא לא אבא שלו ביולוגית. אני מבין את זה. אבל אני לימדתי את בן חברי תורה, במה עשיתי אותו? ואיך אתה לומד את זה מהפסוק הזה?


זה מרתק שמי שאומר את זה זה ריש לקיש. ריש לקיש יודע בדיוק איפה הוא היה בעולם לפני שרבי יוחנן, גיסו, פגש אותו מהעבר השני של הנהר, משך אותו ללמוד תורה, ועשה אותו ריש לקיש. ריש לקיש היה ריש בריוני, הוא ידוע מה פירוש "את הנפש אשר עשו", וצריך לתפוס את זה. מה זאת עשייה? אבל לפני מה זאת עשייה? אני רוצה להגדיר את מה שאותי מטריד בכל מה שכתוב. אם נחזור שניה אחת לעמוד הקודם נראה את דברי החזקוני. החזקוני משנה ממש את הסגנון מעט. זוכרים שאמרנו שב"ואת הנפש אשר עשו" הסתיימו אלפיים שנות תוהו, ומתחילות אלפיים שנות תורה? אומר החזקוני כך: "ואת הנפש אשר עשו בחרן אמרינן בשמעתין דתנא דבי אליהו", ראינו בסוגיית תנא דבי אליהו. מה ראינו בסוגיית תנא דבי אליהו כתוב לפנינו כולנו במקור 4, אבל החזקוני כותב את זה אחרת. "כאן מתחיל מתן תורה והתרגום ראיה". מה שתרגם אונקלוס במקור 7 זאת ראיה למה שאני אומר עכשיו שכאן מתחיל מתן תורה. זה דבר יפה, אבל מגיע השאלה השניה.


את השאלה הראשונה שאלתי כשרציתי ללמוד את אברהם אבינו, מה יש באברהם אבינו שלא היה בחנוך, בנוח, בשם ובעבר? השאלה השניה אני רוצה לשאול שאלה הרבה יותר פשוטה. בעצם בשביל מה צריך את אברהם אבינו? או נגדיר אחרת, אני שואל פה שאלה חריפה. למה באמת לא מסתיימות אלפיים שנות התוהו במתן תורה? למה לא הולכים להר סיני עכשיו? מה כל ההקדמות האלה? מה זה כאן מתחיל מתן תורה? אני מבין שמתן תורה הוא בהר סיני. אני גם מבין את זה ברמה ההלכתית. צריך לדעת כלל יסודי בהלכה, הרמב"ם מגדיר אותו בפירוש המשניות, כלל יסוד. מה שקובע מבחינה הלכתית את חובתי לקיים מצווה הוא לא שאבותיי קיימו אותה – אברהם, יצחק ויעקב, אלא שמשה רבינו קיבל אותה בהר סיני. אני חייב למול את בני לא מפני שאברהם מל אותו. יכול להיות שאני אצטרך למול כשם שאברהם מל, אבל אני צריך למול כי משה רבינו נצטווה על זה בהר סיני. גם אם נגיד שאבותינו קיימו את התורה וכל מה שאנחנו רוצים להגיד, לא זה מה שמחייב אותי בקבלת התורה.


מתן תורה מתחיל בהר סיני, אז מה הוא מתן התורה שמתחיל בספר בראשית? תרצו, אני ארחיב את השאלה הזאת, כי פילוסופית היא שאלה מאוד קשה, אולי זאת שאלתו של רבי יצחק בתחילת התורה. רבי יצחק בא ואומר "למה לא התחילה התורה בהחודש הזה לכם"? הוא בעצם בא ואומר מה מבחינת התורה נותן לי כל ספר בראשית? הרמב"ן שואל מיד על רש"י, מה פירוש למה התחילה התורה פה? האם אתה לא צריך ספר של אמונה? האם אתה לא צריך את כל הידיעה האמונית? האם לא חשוב לך כל מעשה אבות? זה חשוב לי, אבל אני שואל שאלה אחרת וזה מהותי מאוד. איך כל המהלך הזה שמתחיל מאברהם אבינו ומגיע עד משה רבינו מהווה איזשהו מסדרון לקראת הר סיני בקבלת התורה? בימי אנוש טעו טעות גדולה, כיוון שנגמל איתן זה התחיל ללמד את העולם. עכשיו מה צריך העולם לעבור, איזשהו תהליך עד שהוא יגיע להר סיני? אז מהו? אז בעברית אחרת שאלתי שתי שאלות: שאלה אחת היא – מה הייחוס של אברהם אבינו מכל מי שקדם לו? השניה היא – מה הייחוס של אברהם אבינו מכל מי שאחר אותו? למה לא הצליחו חנוך ונוח לעשות את מה שאברהם עשה? ולמה לא מקבלים את התורה אצל אברהם? או מה בדיוק מקבלים תורה אצל אברהם שלא קורה אצל משה? מה זו קבלת התורה? מה זה כאן מתחיל מתן תורה.


לעניות דעתי, לשתי השאלות האלה ישנן שתי תשובות, לכל אחת מהן התשובה שלה, אבל הן בעצם אחת. כדי להבין את זה אני רוצה לחזור למושג "עשו", כי הרי הקושי הפרשני נשאר פה. כמו שאמר רבי אליעזר בן זמרה "אם יבואו כל באי אולם לא יוכלו לתת נשמה ביתוש אחד". מה זה לעשות? המילה לעשות היא מילה מאוד אוד חשובה בבריאת העולם ובעיקר בפעילות האדם עד אברהם אבינו. בעצם המילה הזאת כבר מופיעה בבריאת העולם ביום השני "ויעש אלהים את הרקיע". לא ויברא, לא ויאמר יהי, אלא ויעש. לעשות זה לא בדיוק לברוא. רש"י אומר שם במקום "ויעש:  תקנו על עומדו והיא עשייתו". תקנו על עומדו פירושו שזה לא לברוא משהו יש מאין אלא זה לתקן על עומדו, לעשות מתכונת, למקם, לתת משמעות, לתת תשתית, לתת כוח למשהו שכבר בעצם ברור רק הוא חלש. המהר"ל במקור ג למטה למטה מסביר את רש"י, מוכיח אותו בפשטות. רק כפרשן לרש"י הוא אומר פה בגור אריה. "כי לא ייתכן להיות ("ויעש… את הרקיע") כמשמעו", כלומר, שזה לברוא, שהרי הרקיע "כבר נעשה ביום הראשון". הרי השמים והארץ כבר נבראו, אז מה עכשיו עושה הקב"ה? הוא עושה בתוך השמים רקיע, כלומר, הוא מתקן אותו על עומדו, הוא מייצב אותו, הוא קובע את משמעותו, הוא נותן לו את שמו.


הרמב"ן אומר אותו דבר במקר ב: "ויעש – לשון עשייה בכל מקום – תקון הדבר על מתכונתו". בני-האדם מנסים לעשות המון זמן. אתם זוכרים מתי בני-האדם התחילו בעשייה? הם התחילו בעשייה שניה אחת אחרי החטא. מיד אחרי החטא הם עושים לעצמם חגורות. "ויתפרו עלי תאנה ויעשו להם חגורות". בעצם כשהקב"ה ברא את האדם הוא ברא אותו לא כדי שהוא יברא, כי האדם לא יכול להיות בורא, אלא כדי שהוא יעשה. הוא ברא אותו בעולם העשייה, "אשר ברא אלוהים לעשות", זו המילה החותמת את כל סיפור הבריאה. האדם אם עדיין יחשוב שהוא יכול לברוא הוא ימשיך את התסכול שלו ולא יתקדם לשום מקום בעולם. תפקידו של האדם הוא לא לברוא, כי "גם אם יבואו כל באי העולם לא יוכלו לתת נשמה ביתוש". תפקידו של האדם הוא ההפך, אדרבא, לשכלל את כל מה שהוא יכול כדי לפתח את זה לעשייה. להעלות את זה, לשכלל את זה, לשכפל את זה. לאדם יש מגמה, אמביציה אדירה לעשייה מההתחלה. אמרנו שהוא חוטא, והוא מיד עושה חגורות, והתעשייה הזאת ה ולכת ומתקדמת. אני חוזר לסיפורי התולדות שהעשייה הזאת כל פעם מגיעה לשיאה בסוף עשרת הדורות. בפעם הראשונה מגיעה התעשייה לשיאה אצל בני למך – הדור השביעי של קין שהזכרנו בשבוע שעבר. שם בוני העיר מפסיקים להיות רק בוני עיר, ולא עוד בעולם יש רועי צאן כמו הבל או עובדי אדמה כמו קין, אלא יש את יובל, את יבל ואת תובל קין שהם לא רועי צאן אלא "אבי כל יושב אוהל ומקנה", "אבי כל תופס כינור ועוגב", "אבי כל חורש נחושת וברזל. נוצרות תעשיות אדירות. "אבי כל" פירושו שיש כאן פס ייצור. יש כאן שטאנץ שמייצרים אותו, הוא משכפל את עצמו והוא רווחי, הוא מתקדם, הוא מתקדם, והוא מתקדם, והעולם הופך להיות לאיזו תעשיה עצומה. הוא לא תופס כינור. התעשייה הזאת של העולם לא הובילה אותו אל העומק שלו. העולם עושה, עושה ועושה, ומאז שהוא עושה חגורות הוא בעצם בורח מעצמו קצת. בסופו של דבר הדור הזה הוא הדור האחרון שלפני המבול.


אז מתחילים להיווצר עוד עשרה דורות. מי שמעמיק יזכור שמגדל בבל הוא שיאה של עשייה, המילה החוזרת שם יותר מכל היא עשייה. כל המגמה שלהם זה "נעשה לנו שם". כשיורד ה' לראות את בני-האדם ואת המגדל הוא יורד לראות את "אשר החלו לעשות" ואת כל אשר יזמו לעשות, לעשות, לעשות. מה הם בדיוק עושים? כתוב מפורש, הנה לכם ההגדרה המילונאית לתעשייה מפותחת. "ותהי להם הלבנה לאבן והחימר היה להם לחומר". "ותהי להם הלבנה לאבן" אומרים חז"ל מיד את הפשט, שהיו זורקים אחת ויוצאים ארבע. הם התחילו להפעיל את זה במכונות, העסק התחיל לרוץ, נוצרה תעשיה אדירה של בניה. לאט לאט בעצם היה פחות ופחות צורך באדם, כי כשהמכונה יותר ויותר פועלת האדם פחות ופחות נצרך. אז אם אתה תמה לעצמך לפעמים למה הגיעו אנשי המגדל לרגע שבו אם היה נופל אדם הם היו אומרים: מילא, אבל אם הייתה נופלת לבנה הם היו אומרים: מי ייתן לנו אחרת תחתנה, אז תסתכל במציאות. כי כשהתעשייה מתחילה לרוץ אז היא רצה, רצה ורצה, ואי אפשר לעצור אותה בכלל. הרב הירש אומר נפלא "הבה נבנה מגדל וראשו בשמים", הוא אומר שזה לא היה איזה דור טיפש שאמר שאפשר להגיע לשמים. הוא אומר: בוא נבנה מגדל שלא נגמר, ואז גם הדורות הבאים יוכלו להמשיך את הבניה. מגדל וראשו בשמים, בוא נבנה מין תעשיה כזאת שכל הזמן ממשיכה, ממשיכה וממשיכה.


אברהם אבינו גם הוא הסתובב שם במגדל, והוא עכשיו יוצר עשייה חדשה בעולם, הוא עושה נפשות. הוא לא מלמד, הוא לא מקרב, הוא עושה. האדם הזה שהוא היחיד עלי אדמות שכתוב עליו שהוא עשה נפשות, הוא גם היחיד עלי אדמות שכתוב עליו שהוא היה מחנך. הזכרנו את זה פעם וזה דבר מרתק. התואר הזה שלכאורה היה צריך להיות נפוץ מאוד בתנ"ך – חינוך ומחנך, יופיע רק ואך ורק פעם אחת בכל התנ"ך כולו אצל אברהם אבינו "וירק את חניכיו". שאלנו מה היה באברהם שלא היה בקודמים לו? אברהם הפיץ את התורה ולימד אותה לכל אחד ואחד כפי דעתו. אברהם היה מחנך, לפני-כן המושג הזה עוד לא היה. אתם יודעים מה פירוש המילה חינוך? זה לא סתם שכתוב שני דברים. מה זאת עשייה? עשייה זאת לא בריאה, אלא עשייה זה להעמיד דבר על מתכונתו. זאת בדיוק ההגדרה למושג חינוך. לחנך זה מהשורש לחנוך – חונכים בית. לא חונכים בית כאשר מקבלים את הציורים מהאדריכל אלא כאשר הבית עומד מוכן, הקירות עומדים, התמונת במקום, וכל מה שנשאר זה רק דבר אחד – להכניס לבית הזה את משמעותו. זה חינוך.


יש פס יצור, כלומר, אלמד אותך חינוך להיות תעשיין במגדל בבל. זה סתם ערבוב של שני מושגים בלתי קשירים. אני אלמד אותך איך מצליחים להפוך מלבנה אחת לא רק לארבע לבנים, אלא אני אעשה לך מזה עשרים. מצוין. אבל איך עושים נפש? איך מלמד כל אחד ואחד כפי דעתו? אני גיליתי היום חת"ם סופר מדהים. החת"ם סופר מובא בהקדמת השאלות ותשובות של החת"ם סופר ליורה דעה מכתב יד שמביא בנו מאביו. החת"ם סופר כותב על אברהם אבינו דבר מעניין מאוד. הוא מדבר על זה שאברהם אבינו נקרא אוהב ה', ואז הוא מזכיר את הפסוקים שבהם אתם זוכרים שהקב"ה אומר שהוא יגלה לאברהם אבינו מה שהוא הולך לעשות בסדום. "וה' אמר המכסה אני מאברהם", ואני אגיד לו. למה? "כי אברהם היה יהיה לגוי גדול כי ידעתיו למען אשר יצוה את בניו ואת ביתו אחריו". שואל החת"ם סופר שאלה שצריך בשבילה הרבה אומץ, אבל היא יפה מאוד. אני לא נתתי את דעתי עליה אף פעם. אומר החת"ם סופר, מתי ראינו שהקב"ה מתנצל לפני שהוא מחליט לגלות לנביא נבואה? הוא מסביר, אני אלך לדבר עם ישעיהו כי אני יודע שיהיו לו ילדים טובים. זאת התנצלות, אתה המחבר, זה להסביר? אני הולך רק לגלות את הנבואה. כותב החת"ם סופר פלאי פלאות, צריך להיות החת"ם סופר בשביל להגיד את זה. אומר החת"ם סופר שאברהם אבינו לא היה במדרגה שהוא היה יכול לקבל את הנבואה הזאת, ככה כותב החת"ם סופר, ולכן צריך להתנצל למה נותנים לו אותה. למה הוא לא היה במדרגה? זה חת"ם סופר שצריך לראות אותו בפנים. למה הוא לא היה במדרגה כזאת? אומר החת"ם סופר, שעד אברהם אבינו היה חנוך שהתהלך את האלוקים, ומרוב שהוא התהלך את האלוקים לקח אותו אלוקים. הוא ודאי היה נביא יותר גדול מאברהם אבינו, תראו כמה רוחני הוא היה. הוא אומר, אבל לא היה אף אחד, עד אברהם אבינו לא היה אף אחד שעסק כל הזמן בילדים, בחינוך, במלמדות, וכיוון שהוא עסק בזה הוא לא הצליח להגיע למדרגה הנבואית הגדולה, כי הוא עסק בדברים האלה. לא כי הוא לא יכול, אלא בגלל שהוא פשוט עסק בחינוך. זה חת"ם סופר אדיר. אני יודע למה הוא לא יכול, כי הוא הרי זה שמצווה את ביתו ואת בניו אחריו. שומעים את החת"ם סופר? למה הוא לא הגיע לאותה מדרגה נבואית של חנוך? מפני שכל הזמן הוא עסוק ברבבות רבבות אנשי ביתו ובללמד את כל העולם. אז כותב שם החת"ם סופר ביטויים מדהימים. הוא אומר "ופעמים יושב אדם גדול בתורה וחושב שעניינו להתבודד ולהעלות משהו מלאכים, ולא ידע כי מלאכים יש לקב"ה הרבה בשמים", כך הוא כותב. "ואם יצלח יעשה בסוף ימיו מה שיכול מלאך אחד לעשות ברגע. אבל את הנפש אשר עשו", זה החת"ם סופר בהקדמת שאלות ותשובות ליורה דעה. זה היה לי חדש לגמרי היום. אז הוא אומר, שלכן אברהם אבינו כיוון שכל העניין שלו זה "אשר יצוה את ביתו ואת בניו", אולי הוא לא מגיע למדרגה הנבואית הזאת, אבל אני אתן לו בחינם, כי זה מגיע לו מפני מה שהוא עושה. זה החת"ם סופר. זה לא היה לפני-כן, מחנך לא היה.


שאלתי איך לקח ריש לקיש את הפסוק של "את הנפש אשר עשו בחרן" והרחיב אותו על "המלמד את בן חברו"? זה דבר אדיר. העשייה או הבריאה החדשה, אגב, אם תשימו לב בנוסח המדויק פה במדרש רבה לגבי גרים כתוב שמי שמגיירו כאילו בראו. אבל זה לא מה שאומר ריש לקיש, מי שמלמד את בן חברו תורה הוא לא אומר כאילו בראו אלא כאילו עשאו", מדויק לחלוטין. נכון, הגה בנפשך אותו בלי תורה. זה לא הוא פחות מאה גרם = מקצוע X, אלא זה הוא בלי מה שהוא באמת. זה לא הוא, זה לא הנפש אשר עשו. שאלנו למה אברהם יכול מה שלא יכלו מקודם? הנה התשובה. נוח נכנס לתיבה, אברהם מסתובב מעיר לעיר ומממלכה לממלכה, אבל לא מסתפק בזה אלא מלמד כל אחד ואחד כפי דעתו.


מזה ניתן להגיע לתשובה לשאלה השניה. אילו היה העולם הולך, אני רוצה להגיד משהו קצת קיצוני, היישר מאלפיים שנות התוהו אל מרגלות הר סיני לקבל תורה, אני אומר משהו מסוכן, היה העולם עובר מהתעשייה של מגדל בבל, להבדיל, לתעשייה של התורה, היה ממשיך את התעשייה. אפשר להיות בתוך תורה כמו במגדל בבל, אין שום בעיה. משה רבינו גילה מה אומר לנו הקב"ה. אברהם אבינו בא לגלות לנו שאנחנו כשירים לשמוע את הקב"ה. אברהם אבינו לא היה לו אב, לא היה לו רב, לא היה לו מלמד, ומה שהוא לימד אותנו זה איך אנחנו בעצמנו ישרים לפני שהזדייפנו. הרבה פעמים דווקא זה שהרב מלמד אותי, האב מלמד אותי, והמלמד מלמד אותי זה נפלא, אבל לא תמיד זה אני, הרבה פעמים זאת תעשיה, אז אני אומר אותך. אברהם אבינו לימד אותנו להיות קודם כל ישרים. ישר זה מי שהוא יודע את טבעו. אברהם אבינו לימד אותנו לשמוע שהנשמה שלנו היא עצמה מתאימה להר סיני, משה רבינו הביא אותנו להר סיני כדי לשמוע מה הקב"ה מכניס לשם.


אם אבותינו קיימו את התורה זה לא כי הם היו מצווים, אלא כי הם היו ישרים. אברהם אבינו לא גילה לעולם רק את הקב"ה, זו הנקודה הגדולה שצריך לקלוט. אברהם אבינו קודם כל גילה לעולם את האדם, כי עולם שיש בו קב"ה גם אני נמצא בו. את זה גילה אברהם כמחנך. אברהם הוא לכן אולי אבינו ולא רבינו. יש רבינו, ומי שמחייב אותי בהגדרות ההלכתיות של מתן תורה זה רבינו, גם אבא וגם אני צריכים לשמוע מה פוסק רבינו. אבל יש אבא, משה הוא לא אבינו הוא רבינו. בהר סיני קיבלנו רבי, וכשלא הצלחנו לקבל את המצב שאנחנו יכולים לשמוע מה אומרים מלמעלה אז שברו את הלוחות, התייסרנו, ואז קיבלנו שוב מלמעלה. במתן תורה הראשון, בנפש אשר עשו בחרן התחברנו אל אבא שלימד אותנו לשמוע בעצמנו מיהו בעל הבירה. לפעמים יכול להיות צדיק עקום, כך מגדיר הנצי"ב מוולוז'ין בהקדמה המפורסמת שלו לבראשית. מי שמגיע להר סיני בלי לעבור את אבותינו. מי שמגיע מיד בלי לעבור את ההקדמה הטבעית תהיה לו בעיה קשה בתורה.


יש ביטוי ידוע שהוא תולה כמעט בכל כיתה בתור פלקט, בדרך כלל מתחת לפלקט הזה מתרחשות כל המלחמות, "דרך ארץ קדמה לתורה". אז בדרך כלל מסבירים שדרך ארץ קדמה לתורה זה שלפני תורה צריך דרך ארץ וכו'. הרב הירש כותב נפלא, הוא אומר שדרך ארץ קדמה לתורה שדרך ארץ זאת ההקדמה לספר. מי שקורא את הספר בלי ההקדמה זה כמו מישהו שלוקח מכונה ולא ראה את הוראות השימוש. דרך ארץ היא הוראות השימוש לאיך להשתמש בתורה. לקרוא את התורה בלי הישרות שלפניה זאת סכנה לא קטנה. אומרים חז"ל "רצועה הייתה יוצאת מהר המוריה", מדרש פלאי. "רצועה הייתה יוצאת מהר המוריה ומשם היה נעשה הר סיני". אתם יודעים מה זה הר המוריה? זה המקום שבו הייתה פעם ראשונה קבלת תורה של אבא לבן. אבא ששמע מהקב"ה, בן ששמע מאבא, וביחד הם הלכו למתן תורה שלהם. בהר סיני היו הרבה בנים ואבות ששמעו רבי. "רצועה הייתה יוצאת מהר המוריה ומשם נעשה הר סיני", זה הסדר של שנות אלפיים שנות התוהו ותחילת אלפיים שנות התורה. הקושי הגדול של אברהם אבינו לעזוב את חרן, לעבור לארץ כנען, להמשיך לקרוא שם בשם ה' א-ל עולם, ולהפוך להיות עכשיו בשלב הבא האיש הלאומי שמגדל את הבן שלו. אולי לפעמים על חשבון מישהו אחר, אולי על חשבון ישמעאל. הקושי הזה הוא הניסיון הבא של אברהם אבינו המחנך, המלמד. לחלק הזה של הניסיון ניכנס בעזרת ה' בשבוע הבא.
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