הפסח חג שבעות ימים מצות יאכל

הרב אלון - שעור בפר' פקודי תשנ"ה(פר' החודש)

נערך ע"י אריה

הפטרת פר' החודש עוסקת בראשון לחודש שבו חטאו את הבית עד לשבעה בו ואח"כ בארבעה עשר לחודש שבו הקריבו את הפסח. הקשר בין פרשת החודש להפטרה הוא הקרבת הפסח. 
כדאי לזכור שהיחוס של הראשון באחד לחודש לגבי המשכן הוא יחוס עצמי מלבד היותו התחלת חודש של הפסח, זהו היום שבו הוקם המשכן. באותו היום יש לחטא את המשכן לפני ההקרבה של הפסח, ואיסור מוחלט גם מבחינת הענין עצמו, קריאת פרשת פרה לפני פרשת החודש באה לפי הירושלמי להסדיר את הענין שבו אנחנו עסוקים, כלומר להטהר לפני הקרבת הפסח שבאה בפרשת החודש. היסטורית, אפר הפרה הוזה בשני לחודש (לאחר שהמשכן הוקם) והיסטורית פרשת החודש אמורה להקדים את פרשת פרה, אלא ע"פ הירושלמי ורש"י, כדי להקדים טהרתם של ישראל לקרבן הפסח הקדימו את קריאת פרשת פרה. ההפטרה אם כן ממש מתאימה לענין עצמו, גם לקרבן פסח וגם לענין הקמת המשכן וטהרתו.

יחזקאל פרק מה
יח: כה אמר אדני ידוד בראשון באחד לחדש תקח פר בן בקר תמים וחטאת את המקדש: 
יט: ולקח הכהן מדם החטאת ונתן אל מזוזת הבית ואל ארבע פנות העזרה למזבח ועל מזוזת שער החצר הפנימית: 

כ: וכן תעשה בשבעה בחדש מאיש שגה ומפתי וכפרתם את הבית: 

כא: בראשון בארבעה עשר יום לחדש יהיה לכם הפסח חג שבעות ימים מצות יאכל: 

כב: ועשה הנשיא ביום ההוא בעדו ובעד כל עם הארץ פר חטאת: 

כג: ושבעת ימי החג יעשה עולה לידוד שבעת פרים ושבעת אילים תמימם ליום שבעת הימים וחטאת שעיר עזים ליום: 

"בראשון בארבעה עשר יום לחדש יהיה לכם הפסח חג שבעות ימים מצות יאכל ". 
מוזר מאד, מה עושה פה המלה "שבעות"? 

רוב הפרשנים אומרים ששבעות זה כמו שבעת (בחיריק ב"שין"), אבל זה לא כ"כ משכנע. 

רש"י [יחזקאל  מה-כא ]

"שבועות ימים על שם שמתחילין ממנו לספור שבעה שבועות מצאתי . מצות יאכל מצות יאכלו בו בחג"

לא, שבעות ימים מצות יאכל, אלא החג נקרא "חג שבעות ימים" - ע"פ רש"י יש כאן שם חדש לחג הפסח. חידוש מהפכני מאד.

ננסה לברר את הענין לעמקו מכמה נקודות.

א. מתבררת לנו כאן עובדה מדהימה, לא רק שאין לפנינו שני חגים נפרדים זה מזה, שנפגשים דרך איזשהו גשר, ולא רק שיותר מזה יש, שני חגים שיש בינהם קשר מוחלט, אלא שגם החג הראשון נקרא ע"ש היותו הפתיחה לחג השני. בד"כ החג החותם נקרא ע"ש זה שהוא חותם את שבעת השבועות, הוא "חג העצרת". כאן אנחנו אמורים להתרגל לדבר חדש לגמרי, שהחג הזה פותח שבעה שבועות והוא יחתם בשבועות. מכאן ששבעה השבועות האלו הם חלק אינטגרלי מהחג הראשון, הפסח.

ראשית צריך להבין את זה כי זה נראה משונה. שנית, צריך גם לנסות להבין מדוע חידוש כ"כ מהפכני מובלע דוקא כאן בהפטרה שעוסקת בראש חודש ולא בפסח.

ננסה לטעון בהמשך שמהותו של החודש ושל ראש החודש, כמו מהותו של החג, קשורים גם יחד בזה שחג זה נקרא שבעות ימים.

נתחיל במהלך הפשוט וממנו נגיע לשלב הרבה יותר עמוק. אח"כ נחזור להפטרה ולפרשה.

הרשב"א (מקור 3) מביא שאלה שהוא נשאל והובאה כבר לפניו אצל בעל המאור. מפני מה אין אומרים שהחיינו על ספירת העומר בלילה הראשון?
נכנס לברור הלכתי קצר.

להבהרת השאלה, ההגדרה לשהחיינו היא ברכה על דבר המתחדש מפרק לפרק. זו ההגדרה שהרשב"א נאמן לה בתשובות הקודמות לתשובה הזאת, וע"פ זה לכאורה הוא בוודאי היה צריך להיות נאמן לזה שבספירת העומר שזה דבר המתחדש מפרק לפרק יברכו שהחיינו.

אומר הרשב"א:

"ולענין זמן (ברכת הזמן, ברכת שהחיינו) כבר נשאלה שאלה זו לראשונים וכתוב עליה בספר בתשובת השאלה שלא מצינו ברכת זמן אלא בדבר שיש בו שום הנאה כגון נטילת לולב שהוא בא לשמחה ותקיעת שופר לזיכרון בין ישראל לאביהם שבשמים ומקרא מגילה דחס רחמנא עלן ופרקינן ופדיון הבן שמברך אבי הבן שהחיינו לפי שיצא בנו מספק נפל דכל ששהה שלושים יום באדם אינו נפל. (עכשיו הוא מגיע לענין שלנו. האינדיקציה לענין שהחיינו היא שהוא אמנם דבר המתחדש בזמן אבל חייב להיות דבר שיש בו שמחה) וספירת העומר אין בו זכר לשום הנאה אלא לעגמת נפשנו לחרבן בית מאוויינו. עד כאן לשון הרב ז"ל".

תשובת הרשב"א נראית פשוטה אבל היא קשה מאד. סה"ע, אומר הרשב"א מזכירה לנו את חורבן ביה"מ. מדוע? הסברה של הפרשנים הראשונים ברשב"א הי שספירת העומר הולכת יחד עם המצוה המקבילה לה של הנפת העומר. הנפת העומר היתה ביום השני של פסח והיא אינה נוהגת כאשר ביה"מ אינו קיים. כיון שהספירה הולכת עם ההנפה, היא מזכירה את מה שחסר ולכן נזכרים בחורבן ואין מקום לברכת שהחיינו.

הקושי כאן הוא פשוט. לא מצאנו שום קשר, להוציא את השם, בין שתי המצוות הללו. הראיה היא שאנחנו ממשיכים לספור עומר גם כאשר איננו מניפים.

הרוב הגדול של הפרשנים הקשו על הרשב"א ונסו למצוא סיבה אחרת. 
שיטת בעל "עקדת יצחק"
בעל "עקדת יצחק" מתרץ שסה"ע תפקידה הוא לחבר בין פסח לשבועות (עסקנו בחיבור זה כאשר עסקנו במשה המתלבט בנושא שאילת הכלים). הפער שישנו בין פסח לשבועות הוא הפער בין היציאה ממצרים, הגאולה הפיזית, לבין מתן תורה. מכיון שכל המגמה שלנו ביצ"מ היא לא רק "שלח את עמי" אלא  " שלח את עמי ויעבדוני" הרי בפסח אנחנו נמצאים במצב מרוחק מאד מהתכלית (מתן תורה). יום ההתחלה מעיד עד כמה הוא רחוק מהמקום שאליו הוא שואף להגיע. אז על הפסח עצמו שבו יצאנו ממצרים ודאי צריך לברך אבל על סה"ע שכל מה שהיא באה לבטא זה עד כמה אנחנו רחוקים מהשאיפה של מתן תורה אין מה לברך שהחיינו. 

בלשונו של בעל העקדה "האיך תברך  האשה הגרושה מבית תענוגיה שהחיינו, אדרבא, קינה מבעי לה".

שום קשר לחורבן הבית. כל הרעיון של ספירת העומר הוא המרחק, השאיפה, היא ללמוד לשאוף להגיע אל המקום שאליו אנחנו אמורים להגיע, כשנגיע אליו נברך שהחיינו.

ע"פ זה מסתדר יפה הפסוק "שבעה שבעת ... תספרו חמישים יום" הרי יש סתירה בתוך הפסוק בין שבעה שבועות לבין חמישים יום? הפרשנים כ"כ התקשו בפירוש הפסוק שחלקם הציעו פירוש לפיו יש פסיק לאחר "תספרו" וה"חמישים יום" יהיה לסיפא, אבל זה מאד קשה. בעל העקדה אומר שפירושו של הפסוק הוא באמת כפול, פיזית תספרו שבעה שבועות,  אבל אין ערך בהם אלא ביום החמישים, כל ה"תספרו" הוא לקראת יום החמישים. ולכן בתחילת הספירה לא מברכים שהחיינו.

בעל ספר החינוך במצוה ש"ל בפסקה "משרשי המצוה"

עיקר הגאולה הוא לשם קבלת התורה וקיומה. "וזה לך האות" יצ"מ היא רק אות אל העיקר שהוא קבלת התורה. "כי הטפל, עושים אותו אות, לעולם, אל העקר". והצווי לספור הוא  "להראות בנפשנו החפץ הגדול אל היום הנכבד הנכסף ללבנו …".  ולכן ה"שהחיינו" יופיע בסוף.

יסודה של גישה זו נמצא במדרש  הבא:

מדרש רבה שיר השירים פרשה ב' 

"תני  רשב"י בשעה שיצאו ישראל ממצרים למה היו דומין  לבן  מלך  שעמד מחליו אמר לו פדגוגו ילך בנך לאיסכולי (בי"ס),  אמר   לו  המלך  עדיין לא בא בני בזיוו שנשתנה מחליו, הפדגוג יודע שהילד כבר בריא. אבל האם הצבע שלו חזר או לא הוא לא יודע, ועל זה, אומר לו האבא, אני אחראי!. הוא בלתי תלוי, הוא עמד מחוליו אבל הוא רחוק מלהיות הוא עצמו.
אלא יתעדן ויתענג בני כשלשה חדשים  במאכל  ובמשתה  ואח"כ  ילך  לאיסכולי.  כך בשעה  שיצאו  ישראל  ממצרים  היו בהן בעלי מומין, משעבוד  טיט  ולבנים,  אמרו  לו  מלאכי  השרת (הם הפדגוג)  הרי השעה תן להם את התורה, אמר להם הקב"ה עדיין לא בא  זיותן  של  בני  משעבוד טיט ולבנים, אלא יתעדנו בני  עד  ג' חדשים בבאר ומן ושלו ואחר כך אתן להם התורה ואימתי בחדש השלישי"

עד כאן מהלך פשוט שמסקנתו:

כל המעבר מפסח לשבועות – פסח עצמו נמצא חסר בלי שבועות ולכן אפשר להבין מדוע נקרא הפסח חג שבעות ימים. 

הסבר עמוק יותר

אם נעמיק קצת נראה שכל זה אינו אלא הקדמה לעיקר.
עד עכשיו הבנו את הפסח כדבר שעדיין חסר בו משהו, עכשיו, הגם שאנחנו עומדים לפני הפסח, ננסה להבין אותו ע"פ המשל של רשב"י, לא רק כדבר שעדיין חסר בו משהו אלא כדבר שהמגמה הסופית היא לצאת ממנו. לצאת מהותית מהמצב שבו היינו בעל כרחנו בתחילת הדרך, בפסח.

הברור העמוק נמצא בזוה"ק פרשת תצוה דף קפג/א

ברור זה שופך אור על סוגיות חינוכיות שלמות. 
"תרין נהמי אכלו ישראל. שני סוגים של לחם אכלו ישראל חד כד נפקו ממצרים אכלו מצה לחם עוני וחד במדברא לחם מן השמים (חד בפסח וחד בשבועות) דכתיב [שם טז] הנני מטיר לכם לחם מן השמים, ועל דא בעבור זה קרבנא דיומא, דא נהמא איהו הקרבן של היום הזה, של שבועות הוא לחם – לחג השבועות אין שם, אין לו פרשה. יש בו הקרבה של מנחה חדשה שחידושה הוא "סלת תהיינה חמץ תאפינה" החג שקראנו לו חג שבעות ימים, כל ענינו הוא ביטול החמץ והחג החותם, חג השבועות אמורים להקריב בו מנחה חדשה, מנחת חיטים של שבועות וחידושה הוא שהיא חמץ. הוא בעל חידוש שמקריבים בו מנחת חמץ, היחיד מכל החגים שבו מצווים להקריב את הצרוף של מצה וחמץ, בדיוק כמו עוד קרבן אחד ויחיד קרבן תודה. מה עומד מאחרי זה? ועל נהמא אתקריבו כל שאר קרבנין. דנהמא איהו עקר דכתיב [ויקרא כג] והקרבתם על הלחם שבעת כבשים וגו' [שם] ממושבותיכם תביאו לחם תנופה וגו' דדא איהו נהמא דאחכימו ביה ישראל חכמתא עלאה דאורייתא, ועאלו בארחהא. השתא, אית לן לאסתכלא, בפסח, נפקו ישראל מנהמא דאתקרי חמץ, כתיב [שמות יג] ולא יראה לך חמץ וכתיב [שם יב] כי כל אוכל מחמצת, מאי טעמא בגין יקרא דההוא נהמא דאתקרי מצה. השתא דזכו ישראל לנהמא עלאה יתיר, לא יאות הוה לאתבטלא חמץ ולא אתחזיא כלל (לא יפה שנבטל את החמץ). ואמאי קרבנא דא חמץ הוה, דכתיב סלת תהיינה חמץ תאפינה? ותו דהשתא ביומא דא אתבטל יצר הרע ואורייתא דאתקרי חירו אשתכחת. אלא (אלא – משל למה הדבר דומה) למלכא דהוה ליה בר יחידאי וחלש (מוטיב זהה למדרש הקודם אבל מייד נראה כמה ההבדל גדול). יומא חד הוה תאיב למיכל, אמרו (הרופאים) ייכול בריה דמלכא (ס"א מיכלא דאסוותא) אסוותא (רפואה) דא, ועד דייכול ליה לא ישתכח מיכלא ומזונא אחרא בביתא (לא יהיה מזון אחר בבית). עבדו הכי. כיון דאכל ההוא אסוותא אמר (הוא אמר) מכאן ולהלאה ייכול כל מה דאיהו תאיב ולא יכיל לנזקא ליה. כך, כד נפקו ישראל ממצרים לא הוי ידעי עקרא ורזא דמהימנותא (לא ידעו את עיקרה וסודה של האמונה), אמר קב"ה יטעמון ישראל אסוותא (המצה היא תרופה – כשאוכלים אותה זה סימן שחולים) ועד דייכלון אסוותא דא (כל עוד הם אוכלים את המצה הזאת), לא אתחזי להון מיכלא אחרא. מי שהופך להיות תלותי באנטיביוטיקה שלו סבור שהאוכל האחר הוא אוכל מזיק. בסופו הוא יגיע לכך שכל ימיו הוא יבער חמץ אבל האמת היא שזה רק שלב ראשון בהחלמה)  כיון דאכלו מצה דאיהי אסוותא למיעל ולמנדע ברזא דמהימנותא. אמר קב"ה מכאן ולהלאה אתחזי לון חמץ וייכלון ליה, (עכשיו שהם כבר בריאים מספיק שיאכלו חמץ) דהא לא יכיל לנזקא לון. (מה קורה בשבועות?) וכ"ש דביומא דשבועות אזדמן נהמא עלאה דאיהו אסוותא בכלא, וע"ד מקרבין חמץ לאתוקדא על מדבחא (כשמגיעים לשבועות, לא רק שמותר לאכול חמץ אלא שמגיעים לבריאות כזאת שהחמץ עצמו הוא הדבר הטוב, כי כבר יודעים איך אוכלים את החמץ). ומקרבין תרין נהמין אחרנין כחדא, (ומקריבין שני לחמים שונים כ"כ זה מזה)  וחמץ אתוקדא בנורא דמדבחא ולא יכיל לשלטאה ולנזקא לון לישראל. ובגיני כך ישראל קדישין אתדבקו ביה בקב"ה באסוותא דאורייתא ביומא דא. ואלמלי הוו נטרי ישראל תרין סטרין דנהמי אלין לא הוו עיילין בדינא לעלמין".
דברי הזהר הם הסיבה העמוקה של מה שעדיין איננו יכולים לברך שהחיינו. הסיבה העמוקה הרבה יותר של מה שערכו של הפסח הוא בהיותו חג המסתיים בשבועות ימים. מעלתו היא שהוא חג המצות שלוקח את החמץ המסמל את כל מה שמחמיץ,  שמשתהה יותר מדי, את כל מה שצריך לבער בעולם ומגלה איך נולד ילד, איך מתחיל חינוך, איך נולד עם גוי מקרב גוי, תחילת החינוך היא לדעת איך לבער חמץ. הגישה שבאה ומנסה לקדש כל דבר מול הגישה שמבקשת להמשיך את הפסח הלאה לאורך כל הדרך. אחרי שלמדת לבער חמץ אתה אמור ללמוד איך לוקחים את החמץ ומוציאים ממנו את מה שניתן להוציא ומקריבים את החמץ ביחד עם המצה.

סופו של חג המצות הוא בחג החמץ והמצה ביחד. כדי להגיע אליו צריך בהתחלה "מצות יאכל". 
חז"ל אומרים: "לעתיד לבא כל הקרבנות בטלין וקרבן תודה אינו בטל"
מדרש רבה ויקרא פרשה ט

"רבי פנחס ורבי לוי ורבי יוחנן בשם ר' מנחם דגליא לעתיד לבא כל הקרבנות בטלין וקרבן תודה אינו בטל כל התפלות בטלות ההודאה אינה בטלה הה"ד (ירמיה לג) קול ששון וקול שמחה קול חתן וקול כלה קול אומרים הודו את ה' צבאות וגו' זו הודאה ומביאין תודה בית ה' זה קרבן תודה וכן דוד אומר (תהלים נו) עלי אלהים נדריך אשלם תודות לך תודה אין כתיב כאן אלא תודות ההודאה וקרבן תודה"

מסביר המהר"ל מפראג, כל הקרבנות עתידין להתבטל מפני שרק קרבן תודה מגלה איך גם החמץ יכול לבוא יחד עם המצה. קרבן שמגלה איך גם החמץ משתתף עם המצה הוא קרבן של לעתיד לבא.

אלו שני שלבים, הבן החלש שצריך את התרופה לפני שהוא מגיע לתורה, מגלה לנו שכשהוא יגיע לתורה הוא ילמד לא איך מבערים חמץ אלא איך מרוממים חמץ ומצליחים להקריב גם אותו יחד עם המצה.
זוהי החלוקה בין השלב הראשון לשלב האחרון.

אבל בדיוק באותה מידה שמסוכן מאד להשאר כל הזמן עם הביעור המתמיד של כל מה שחמץ בעולם, כך מסוכן מאד לקפוץ כבר לעולם שבו כל הקרבנות בטלים ורק קרבן תודה קיים, ולהתחיל לטהר כל חמץ. רק מי שיודע לעבור את הפסח לבער את החמץ בתחילתו ולהבדיל בין הטוב לרע, ידע בסוף למצוא את הטוב גם בתוך הרע. 

 רק מי שיודע איך מעברים עם האסוותא את כל החמץ שמסתובב ידע בסוףלהשתחרר מן האסוותא שבו לא מוקיעים חמץ אלא מצליחים להקריב אותו עם מצה, זהו המעבר מפסח לשבועות. מה שחג הפסח מגלה הוא את הכח של עם לצאת ממצרים על כל מה שזה אומר. של עם שהיה תחת ממשלת עבדים, ממשלת זמן, לצאת מן הזמן ולמשול על הזמן ולקבל בארץ מצרים את המצוה הראשונה "החדש הזה לכם ראש חדשים". אתם מקדשים את הזמן ומתרוממים מעל הזמן ומקדשים את המציאות. לקדש את הזמן זה הדבר הכי מיוחד שבו האדם מצטווה לקחת את החול, החומר, הדבר הכי חולף, הזמן, ולתת לו מימד של קדושה, של דבר בלתי חולף. 
בא"י מקדש ישראל והזמנים – שואלים חז"ל ממתי עושים מצוות חבילות חבילות? היה צריך לתת שתי ברכות אחת על ישראל ואחת על הזמנים? ועונים שהמקדש את ישראל, בכך שלהם יש כח לקדש את הזמנים, לא להתנתק מהזמן. לא לאכול מצה חידשנו בעולם, אלא להקריב חמץ יחד עם המצה.

כל הדרך להגיע למדרגה הזאת עוברת דרך "מצות יאכל". אלו שתי מעלות שונות לחלוטין האחת מהשניה. כשחושבים בעומק של זה הרי מה שלא מברכים שהחיינו בתחילת הספירה אלא בסופה הוא לא רק מפני שאנחנו שואפים להגיע את מתן תורה, אלא מפני שאנחנו נמצאים במצב שלא הוא מה שמבטא את ייחודנו. ייחודנו יבוטא בקידושו של החמץ ולא ביעורו. אם נעמיק, נראה שהמהלך מתחיל ב"החדש הזה לכם". לא רק מפני שקרבן הפסח נמצא בפרשה הזאת קבעו אותה כפרשת החודש, יכלו להביא את קרבן הפסח בלבד בלי להתחיל ב "החודש הזה לכם" אלא מפני שתחילת הפרשה היא בזה שאנחנו מקדשים את הזמן ולכן היא נקראת בשבת החודש.

לפי זה אולי נוכל להבין את רש"י בתחילת התורה:

רש"י בראשית א-א

"אמר רבי יצחק לא היה צריך להתחיל את התורה אלא מהחודש הזה לכם שהיא מצוה ראשונה שנצטוו בה ישראל ומה טעם פתח בבראשית משום (תהלים קי"א) כח מעשיו הגיד לעמו לתת להם נחלת גוים שאם יאמרו אומות העולם לישראל ליסטים אתם שכבשתם ארצות שבעה גוים הם אומרים להם כל הארץ של הקב"ה היא הוא בראה ונתנה לאשר ישר בעיניו ברצונו נתנה להם וברצונו נטלה מהם ונתנה לנו"

רש"י שואל, לא היה צריך להתחיל אלא מהחודש בגלל שהיא מצוה ראשונה, כלומר היציאה היא מנקודת הנחה שהתורה היא ספר של מצוות. מה עונה רש"י? שהספר חשוב! בסדר, אבל זה לא עונה לשאלה? ולכן הסבירו שרש"י חזר בו מההנחה וזה מוזר מאד כי רש"י לא אומר זאת. 

נדמה שרש"י רוצה ללמד פה לימוד עצום. רש"י קובע שהתורה היתה צריכה להתחיל ב"החודש" מפני שהיא מצוה ראשונה. האם רש"י באמת סבור שכל התורה היא אוסף מצוות? נראה שרש"י רוצה לומר פה הרבה יותר. 
הקב"ה נתן תורה לעולם כדי שהוא יתגלה לעולם. את גילויו לעולם הוא קבע דרך עם ישראל. התורה היא לא ספר, אבל היא ספר תולדות אדם, הספר שאמור לגלות לעולם שהרבה פעמים מתכחש לבוראו, את בוראו. אבל איך עושים את זה? התפקיד זה מוטל על עם, לא על בודדים, על עם שידע לרומם את כל המציאות, להעלות את הכל ולהראות שיש אלוהים בארץ. הדרך שעם זה מצווה לעשות זאת היא דרך המצוות שהוא מצטווה. כשיקיים אותן הוא ימלא את הייעוד הזה. המצוה הראשונה היא הביטוי הכי גדול של זה. המצוה ניתנת בהדגשה (ע"י הפסוק) שמדובר בארץ מצרים. החידוש הוא בארץ מצרים הארץ שקבעה שאין אלוהים בארץ ("מי ה' אשר אשמע בקולו") בארץ זו תגלה איך גם הזמן יכול להיות קודש, איך אתה שולט על המציאות. רק כשתגלה את זה, יראה העם את ה' ויאמין בו ובמשה עבדו.

שואל רש"י, אם מגמתה של התורה היא לגלות את הקב"ה לעולם דרך ישראל המקבלים את תורתו אז מה חשיבות כל מה שקדם לכך? ועונה רש"י, לפני שישראל ילמדו לקדש את הזמן, העולם כולו והם יצטרכו ללמוד שהם גם יודעים את ערכו של המקום. עם היודע לרומם גם את המקום וגם את הזמן. עם שנברא כדי לגלות את הכל על הארץ ומתוך הארץ. "שאם יבואו …" מסביר החתם סופר, אילו היינו מתחילים את התורה בהחדש הזה לכם, שהעם הזה יודע לקדש את הזמן, היו באים אומות העולם כפי שהם באים כל יום ואומרים, מה לכם ולענינים של קידוש החומר, של אדמה, ענינים של מה בכך, אתם תקדשו זמנים ותלמדו רעיונות פילוסופיים, אבל מלחמות וכיבושים תשאירו לנו. לפני שמחילים לגלות לעולם איך אנחנו יודעים לקדש את הזמן, אנחנו עוסקים בקדושתה של הארץ. התפקיד שלנו הוא להגיע בסופו של דבר, אחרי ביעור הרע, להגיע למצב שנוכל לרומם גם את הרע. זה המסר הנמצא ב"החודש הזה לכם". כשיחזקאל מתחיל "בראשון באחד לחודש" כשמחטאים את המקדש הוא מוסיף לקרוא לחג הזה שבא בארבעה עשר לחודש  "חג שבעות ימים" כדי לברר שהמגמה המתחילה בר"ח, של קידוש הזמן, איננה נפסקת בביעור החמץ אלא דוקא מתוך ביעור החמץ נגיע לכך שגם את החמץ נעלה לקרבן תודה של חג השבועות, את החמץ יחד עם המצה, קרבן שרק בו נהיה לממלכת כהנים וגוי קדוש.

את ה"שהחיינו" נאמר רק כאשר נגיע לסוף. לא כשנצליח להפרד מן החול אלא כשנמלא את הארץ דעה את ה' כמים לים מכסים. את ה"שהחיינו" נאמר על כך שברגע הנכון ידענו לבער את החמץ וממנו הגענו בסוף לחג שבעת ימים של סוף המצות יאכל, של העלאת החמץ והמצה גם יחד לקרבן אחד.

מקורות חלקיים (הוספתי את פירוש הסולם לזוה"ק)

זוה"ק פרשת תצוה דף קפג/א

"תרין נהמי אכלו ישראל. חד כד נפקו ממצרים אכלו מצה לחם עוני וחד במדברא לחם מן השמים (חד בפסח וחד בשבועות) דכתיב [שם טז] הנני מטיר לכם לחם מן השמים ועל דא קרבנא דיומא דא נהמא איהו. ועל נהמא אתקריבו כל שאר קרבנין. דנהמא איהו עקר דכתיב [ויקרא כג] והקרבתם על הלחם שבעת כבשים וגו' [שם] ממושבותיכם תביאו לחם תנופה וגו' דדא איהו נהמא דאחכימו ביה ישראל חכמתא עלאה דאורייתא ועאלו בארחהא. השתא אית לן לאסתכלא בפסח נפקו ישראל מנהמא דאתקרי חמץ כתיב [שמות יג] ולא יראה לך חמץ וכתיב [שם יב] כי כל אוכל מחמצת מאי טעמא בגין יקרא דההוא נהמא דאתקרי מצה. השתא דזכו ישראל לנהמא עלאה יתיר לא יאות הוה לאתבטלא חמץ ולא אתחזיא כלל. ואמאי קרבנא דא חמץ הוה דכתיב סלת תהיינה חמץ תאפינה. ותו דהשתא ביומא דא אתבטל יצר הרע ואורייתא דאתקרי חירו אשתכחת. אלא למלכא דהוה ליה בר יחידאי וחלש. יומא חד הוה תאיב למיכל, אמרו ייכול בריה דמלכא (ס"א מיכלא דאסוותא) אסוותא דא ועד דייכול ליה לא ישתכח מיכלא ומזונא אחרא בביתא. עבדו הכי. כיון דאכל ההוא אסוותא אמר מכאן ולהלאה ייכול כל מה דאיהו תאיב ולא יכיל לנזקא ליה. כך כד נפקו ישראל ממצרים לא הוי ידעי עקרא ורזא דמהימנותא אמר קב"ה יטעמון ישראל אסוותא ועד דייכלון אסוותא דא לא אתחזי להון מיכלא אחרא. כיון דאכלו מצה דאיהי אסוותא למיעל ולמנדע ברזא דמהימנותא. אמר קב"ה מכאן ולהלאה אתחזי לון חמץ וייכלון ליה דהא לא יכיל לנזקא לון. וכ"ש דביומא דשבועות אזדמן נהמא עלאה דאיהו אסוותא בכלא וע"ד מקרבין חמץ לאתוקדא על מדבחא. ומקרבין תרין נהמין אחרנין כחדא וחמץ אתוקדא בנורא דמדבחא ולא יכיל לשלטאה ולנזקא לון לישראל. ובגיני כך ישראל קדישין אתדבקו ביה בקב"ה באסוותא דאורייתא ביומא דא. ואלמלי הוו נטרי ישראל תרין סטרין דנהמי אלין לא הוו עיילין בדינא לעלמין. ביומא דראש השנה דאיהו יומא דדינא"

פירוש הסולם - מאמר לחם הבכורים

עב) תרין נהמי אכלי וכו' : שני מיני  לחם אכלו ישראל, אחד, כשיצאו ממצרים  אכלו מצה לחם עוני (שהוא לחם מן המלכות)  ואחד, במדבר, שאכלו לחם מן השמים (שהוא  לחס דז"א, שנקרא שמים). שכתוב, הנני ממטיר  לכם לחם מן השמים. ועל כן הקרבן של יום הזה  של חג השבועות, הוא לחם, ועל הלחם נקרב  כל שאר הקרבנות, הלחם הוא עיקר, שכתוב,  והקרבתם על הלחם שבעת כבשים וגו'  ממושבותיכם תביאו לחם תנופה וגו'. שזה  הוא לחם שהחכימו בו ישראל חכמה עליונה  של התורה, ובאו בדרכיה.

עג) השתא אית לן לאסתכלא וכו' , עתה  יש להסתכל, בפסח יצאו ישראל מהלחם  שנקרא חמץ, שכתוב, ולא יראה לך חמץ. וכתוב  כי כל אוכל מחמצת. מהו הטעם יצאו מחמץ,  הוא משום הכבוד של לחם ההוא שנקרא מצה.  ושואל, עתה שזכו ישראל ללחם עליון יותר,  (ללחם דז"א), לא יפה היה שיתבטל החמץ ולא  יראה כלל?. ולמה קרבן זה של לחם הבכורים  היה חמץ, שכתוב, סלת תהיינה חמץ תאפינה.

עוד, הרי ביום הזה נתבטל היצר הרע, (שה"ס  חמץ), כי התורה שנקרא חירות נמצאת ולמה  הביאו חמץ,

עד) אלא למלכא דהוה וכו' : ומשיב,  אלא בדומה למלך שהיה לו בן יחיד, ונחלה,  יום אחד היה משתוקק לאכול. אמרו, יאכל  בנו של המלך רפואה זו וטרם שיאכל אותו  לא ימצא שום מאכל ומזון אחר בבית. עשו  כך. כיון שאכל הרפואה ההוא אמר, מכאן  והלאה יאכל כל מה שרוצה, ולא יוכל להזיק  לו.

עה) כך כד נפקו וכו' : כך, כשיצאו  ישראל ממצרים, לא היו יודעים העיקר והסוד  של האמונה, אמר הקב"ה יטעמו ישראל רפואה  וכל עוד שיאכלו רפואה זו לא יראה להם  מאכל אחר, דהיינו חמץ כיון שאכלו מצה,  שהיא רפואה לבא ולדעת בסוד האמונה, שהיא  מלכות, אמר הקב"ה, מכאן והלאה. ראוי להם  חמץ, ויאכלו אותו, כי אינו יכול עוד להזיק  להם. וכ"ש ביום השבועות, שנמצא לחם  העליון, של ז"א, שהוא רפואה לגמרי.

עו) וע"ד מקרביך חמץ וכו' : ועל כן  מקריבים חמץ, שהוא יצר הרע, (כנ"ל אות  ע"ג) שישרף על המזבח, דהיינו עיי הקרבנות  שמקריבים על המזבח, ומקריבים שתי הלחם  אחרים, על ידי תנופה עמהם יחד, אחרים  פירושו, חוץ מן הקרבנות, והחמץ שהוא היצר  הרע נשרף באש המזבח, על ידי הקרבנות,  ואינו יכול לשלוט ולהזיק לישראל. ומשום  זה ישראל הקדושים מתדבקים בו בהקב"ה  ביום הזה ברפואה של התורה. ואם היו  שומרים ישראל ב' מיני לחם אלו, דהיינו  מצה, ולחם העליון של ז"א, לא היו באים  בדין לעולם.

ביאור הדברים. 

(כאן בא קטע שמבוסס על תורת האמת  והעתקתי רק חלקים ממנו)

ונמצא שיש ב' מיני תקונים  בב' מיני מוחין דמלכות. התקון של מוחין  דאחורים הוא לבער החמץ ולהרחיקו בבל  יראה ובל ימצא. כי החכמה מבערת כל  הדינים. אבל אינם עוקרים את החמץ לגמרי  מהמקומות התחתונים שעודו נמצא שם.  ונמצא שהוא רפואה אבל לא לגמרי, משא"כ  המוחין דפנים, שעל ידיהם מתהפך החמץ  ונעשה קדושה ורחמים נמצא שנעקר החמץ  לגמרי ואין לו מקום עוד להתעורר. וע"כ נבחן זה לרפואה גמורה.

כי הלחם, שהוא מוחין דפנים  בפנים הנמשכים בשבועות ע"י תנופת הלחם,  הוא העיקר הנרצה, והקרבנות שמקריבים  הם להשלים את הלחם, כי מה שאמרנו לעיל,  שהחמץ שיש במוחין דפנים מתהפך להיות  קדושה ורחמים, הוא ע"י הקרבת הקרבנות,  שאש המזבח מהפך את החמץ, שה"ס הדינין  שבאו מחמת המיעוט, לסוד ריח ניחוח אשה  לה'. ממושבותיכם תביאו לחם תרומה,  מביא כתוב הזה, לדייק שהכונה היא על לחם  מן הארץ הבא ממושבותיכם, ולא מן כמו  שאכלו במדבר. דדא איהז נהמא דאחכימו  ביה ישראל חכמתא עלאה דאורייתא,  להיותם המוחין דפנים הבאים מז"א שנקרא  אורייתא, אל המלכות, וישראל שקבלו ג"כ  המוחין הללו, זכו ג"כ לחכמה עליונה.  וזהו שמשיב על הקושיא, כיון שיום  השבועות גדול מפסח למה הותר החמץ  בשבועות, והרי החמץ הם דינים ויצר הרע.

ומשיב ששני מיני רפואות הם: 

א) הוא מצה, שהוא להרחיק הדינים אבל עוד אין מהפכים  אותם לרחמים. 

ב) הוא לחם בכורים והקרבנות  שמקריבים עליהם על המזבח. 

שע'"י הקרבנות  נשרף החמץ על המזבח ומתהפך לריח ניחח,  שרפואה זו הוא רפואה גמורה עד שהחמץ  נעשה קדושה ונאמר בלחם תנופה חמץ  תאפינה. וז"ש, ואלמלי הוו נטרי ישראל  תרין סטרין דנהמא אלין, לא הוו עיילין  בדינא לעלמין, כיע"י המצה והלחם תנופה והקרבנות נהפכו הדינים להיות קדושה ורחמים בכל מקום שהם כנ"ל.

מהר"ל תפארת ישראל עמוד צ
"אמרו (שוחר טוב ק') כל הקרבנות יהיו בטלים לעתיד חוץ מקרבן תודה מפני שיש בו חמץ ומצה שהם שני דברים חלוקים שאין זה כזה, להודיע כי כל הכחות אשר הם מחולקים הכל הוא אליו יתברך, ודבר זה ראוי שיהיה הקרבן כאשר נעשה לו נס והציל אותו מן המיתה ובזה מודה לו כי האדם הוא אל השם יתברך שהרי הציל אותו שעל זה מביא קרבן תודה, ולא שהוא לבד אל השם יתברך רק כל הנמצאים וכל חלופי המציאות הכל הוא אליו יתברך עד שהוא יתברך הוא אחד ואין זולתו, ודבר זה יהיה לעתיד כי יהיה הש"י אחד ואין זולתו ולכך קרבן תודה לא יהיה בטל כי קרבן תודה מורה כי כל חלופי וחלוקי המציאות אל השם ית', וכאשר הכל אל השם יתברך אז הוא אחד ואין זולתו ולכך קרבן זה לא יהיה בטל לעתיד. ולכך אמרו המשמח חתן וכלה כאלו הקריב קרבן תודה, כי החתן והכלה מציאות מחולקים שזה איש וזאת אשה ולכך הם מחולקים לגמרי, וזיווג שלהם הוא מן השם יתברך אשר הוא מזווג אותם ומושיב יחידים ביתה. ובפרק אלו מגלחין (מו"ק י"ח ע"ב) בתורה בנביאים בכתובים שזווג האדם מה' בתורה דכתיב כי מה' יצא הדבר בנביאים ואביו ואמו לא ידעו כי מה' הוא ומן הכתובים בית והון נחלת אבות ומה' אשה משכלת. וכאשר משמח החתן אז הזווג בשלמות ואשר הוא מאחד הזיווג שלהם הוא השם יתברך, ודבר זה כאלו הקריב תודה שכבר אמרנו כי אין הקרבן של תודה רק להורות שכל חלופי המציאות הם אל השם יתברך. ומה שאמר כאלו בנה חורבה אחת מחרבות ירושלים, פירוש כי הזווג של חתן וכלה על דיו שלמות בנין חסר נחשב עתה בנין"

לומד יקר, מצאת שגיאה נא דווח לי לכתובת    as_arye_jo@bezeqint.net

כדי שנוכל לתקן

בברכה,

אריה

