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        לפרשת פנחס

בשבוע שעבר עסקנו בדמותו של בלעם. משה רבנו שכתב ספרו ופרשת בלעם מבקש מאיתנו להתמודד עם הדמות הזאת שאליה פונה בלק, ומבקש ממנה למצוא, בשונה מכל האויבים האחרים, למצוא את השורש, למצוא את המקור שכשימצאו אותו אפשר יהיה לפגוע בגנום, בשורש עצמו, ביסוד של ישראל. אחרי הכישלונות של עוג, סיחון, האמורי, נחלי הירדן וארנון מגיע בלק מלך מואב למסקנה שצריך לעשות פה משהו שורשי יותר. הזכרנו את דברי חז"ל שרואים חיבור בין בלעם הארמי ללבן הארמי ולכושן רשעתיים, שגם לבן הארמי בן בנו של נחור גם הוא כמו בלעם מתחיל את נבואתו ב"מן ארם ינחני בלק מלך מואב מהררי קדם", חשוב לו מאוד להזכיר לו את הרקע ההיסטורי שלו. הזכרנו שגם לבן הארמי בעצם מכיר את השורש של הכל, שלא כמו פרעה שביקש לגזור על כל הזכרים, לבן ביקש להרוג את הכל בלי חרב, הוא אף פעם לא הרים חרב, רק כשהוא התרגז מאוד, והוא לא השתמש בה. כמו בלעם שאף פעם לא הרים חרב רק כשהוא התרגז מאוד, גם את זה הוא עשה רק על האתון, וגם אז הוא לא השתמש בה. יש לו את הכוח הפנימי למצוא את אותה נקודה פנימית שיש בישראל. הזכרנו יותר מזה שכשחז"ל מבקשים לזהות את בלעם הארמי עם לבן הארמי הם מבקשים לעשות לנו מהפיכה פנימית גדולה מאוד. כי כמו שאמרנו אי אפשר לשכוח שלבן הארמי הוא הוא אביהן של לאה אמנו ושל רחל אמנו. כלומר, הוא חצי סבא בדיוק כמו יצחק של יהודה, של יוסף, של לוי, של משיח בן דוד, של משיח בן יוסף, של הכהן הגדול, של יששכר, זבולון וראובן. כשאנחנו עוסקים במציאת השורש, כך ניסינו לטעון, במציאת השורש יש בנו את היכולת לכלות את עצמנו. יש לנו שני כוחות, יש לנו כוח אחד של יעקב השואף לחזור הביתה, להתכנס מחדש "נכסף נכספת אל בית אביך", לחזור לחברון ולירושלים אל יצחק, לאלוני ממרא, לבית-אל. ויש את הכוח האוניברסלי השואף לפרוץ, להתפרץ החוצה – הכוח של לבן הארמי. הכוח של לבן שאם יעקב רק היה מבטיח לו שהוא לא רוצה לחזור לארץ, ולא רוצה לחזור ולהתחבר עם המשפחה עם יצחק אבינו, הוא לא היה עושה לו כלום, הוא לא היה מבקש אף פעם להרוג אותו. אבל זה ה"צא ולמד מה ביקש לבן הארמי לעשות", ככה אנחנו פותחים את האגדה של פסח. דע לך כשאתה עוסק ביציאת מצרים, פרעה הוא בעיה הפיכה, אבל לבן מבקש לעקור את הכל, כי לסבא הזה יש את הכוח המוכר לנו מאוד מבפנים שיש בו איזה מימד של רצון באמת חיובי, כן במקור, להתפרש, להתפרץ, להיות מחוברים לכל, אבל כשאין את התוכן הפנימי של זה לפני-כן זאת יכולה להיות הסכנה הגדולה ביותר.

ביקשנו לטעון שכך עושה בדיוק בלעם הארמי. הוא תופס את העם בדיוק בצומת היסטורית, עד כמה שיש דיוק בחזרות היסטוריות. גם לבן הארמי תופס את יעקב ברגע שהוא יוצא עם עמו שנוצר בפעם הראשונה עם אחד-עשר השבטים, כמעט שנים-עשר, עם בנימין כבר בבטנה של רחל, כשהוא יוצא לארץ, חזרה אל הארץ, שם תופס אותו לבן הארמי, ומבקש לעקור את החיבור הזה, לעקור את הכל. בלעם הארמי מגיע לתפוס את עם ישראל על-ידי בקשתו של מואב בדיוק באותה הזדמנות, באותה סיטואציה, בדיוק בשעה של "ויחנו מעבר לירדן יריחו בערבות מואב מעבר לירדן יריחו". הנה הם הולכים להיכנס לארץ, הנה האופוריה של הניצחון, של ההצלחה הכלכלית וההתיישבותית כמו שהייתה אצל יעקב ובניו. והנה הם הולכים לממש את זה בחזרה אל הארץ, אל ירושלים, אל יצחק, אל אברהם. כאן מזמין בלק את בלעם להפעיל את קסמיו לפגוע בשורש הזה. איך פוגעים בו? מושיבים את בני-ישראל עם בנות מדיין ובנות מואב. עד כאן מעט ממה שדיברנו בפעם הקודמת, אבל להקדמה הזאת יש חשיבות רבה מאוד להמשך.

קודם כל אני רוצה שניתן דעתנו לדבר נוסף. האם זה סתם שדווקא בלק מלך מואב הוא זה שקורא לבלעם? כלומר, מקרית, האם היה יכול להיות אותו דבר שגם סיחון מלך חשבון יקרא לבלעם רק שהוא פספס את הפרנציפ? כלומר, האם יש פה אירוע מקרי היסטורי כזה מעניין שאחרי שבלק ראה מספר מלחמות נכשלות הוא החליט להיות הראשון שתופס את היוזמה, ולהזמין את הקוסם מהררי קדם, את לבן הארמי, את בלעם הארמי "מפתורה אשר על הנהר ארץ בני עמו"? או שיש פה משהו יותר עמוק. אגב, כשהוא קורא לבלעם כתוב שם "פתורה אשר על הנהר ארץ בני עמו לקרוא לו לאמור הנה עם יצא ממצרים הנה כיסה את עין הארץ והוא יושב ממולי". זה לא מקרי, זה מאוד רחוק מלהיות מקרי. זה מאוד רחוק מלהיות מקרי, כי עוד מעט נראה שבלעם מתייחס הרבה מאוד לקשרים המהותיים בין מואב לבין ישראל. זה לא מקרי משתי סיבות, סיבה אחת פשוטה טכנית. הרי מואב זאת האומה היחידה באזור שאין לה בכלל ממה לחשוש, כי כל חייל ראשון במודיעין במואב יודע את ההלכה של התורה היהודית שאסור להתגרות מלחמה במואב "אל תתגר בם מלחמה", יש לנו איתם קשר משפחתי עתיק. כל ילד ידע את זה במואב, אז ממה הוא מפחד בדיוק? איך אומר ה'עקדת יצחק'? בלק באמת לא פחד אישית. הרי בלק מסתכל על ישראל וכתוב שהוא רואה אותם "כלחך השור את ירק השדה". בעל העקדת יצחק אומר: מה זה "לחך השור את ירק השדה"? הוא אומר שכשהשור שם את הפנים שלו על הירק, המקום היחיד שיישאר בסדר זה מה שיש מתחת לפנים. עם הלשון כמו מגל הוא מחסל את כל מה שיש מסביבותיו. "עתה ילחכו הקהל את כל סביבותינו", זה עקידת יצחק מדויק מאוד בפסוק "כלחך השור את ירק השדה". אני לא דואג לעצמי, אני דואג לעולם, כך אומר בלק מלך מואב. מה אתה חושב שאני אגואיסט? לי אין מה לפחד המודיעין שלי מסר לי מזמן שאסור להם לצאת למלחמה מול מואב. אני דואג לשלום העולמי, אני דואג לצורך של העולם להיזהר מהבעיה היהודית הזאת. הם ילחכו את כל סביבותינו, לי לא יקרה כלום.

אבל יש למואב סיבה הרבה יותר עמוקה לקרוא לבלעם הוא לבן הארמי. בלעם כשהוא מתחיל לדבר הוא מזכיר את ההיסטוריה האישית שלו "מן ארם ינחני בלק מהררי קדם", איך קראנו לזה? ארץ בני עמו. שלושה בנים היו לו לתרח – נחור, אברהם והרן. מנחור יוצא לבן הארמי – בתואל ובנו לבן הארמי, משם בלעם ומשם כושן רשעתיים ואלה ארם בהררי קדם. מאברהם יוצא יצחק, משם יעקב, ומשם מי שעכשיו צריכים לטפל בו. הרן לא בדיוק ידע לאן ללכת, הוא התלבט מאוד, שם באור כשדים הוא כבר התלבט, הוא אמר שכשיש מלחמה בין נמרוד לבין אברהם הוא קודם כל יראה מי נוצח, ואז הוא יצטרף למפלגה שלו, ואח"כ הוא גם יגיד שהוא היה שם מזמן. ואז הוא ממתין, וכשהוא רואה שאברהם מנצח הוא נכנס אחריו לתוך כבשן האש, אבל הוא לא מצליח לנצח שם. מהרן נשאר לוט, מרגע זה ואילך, דיברנו על זה בספר בראשית, יש מלחמת עולם מי ישלוט על לוט? מי יתעל אותו? האם אברהם שלוקח אותו אליו לאימוץ, הוא הולך איתם ומוביל אותו אליו, אבל לוט כל הזמן פוזל החוצה. כשלוט פוזל החוצה ומגיע לסדום ארבעה מלכים יוצאים למלחמה מול חמישה, וכשאתה רואה שם את הפרק, עיקר המלחמה זה שהם רוצים לשבות את לוט בן אחי אברהם, אז אברהם יוצא למלחמה כדי להציל את לוט. לוט כמו הרן לא ידע לאן ללכת. מלוט יוצא בלילה ההוא של המהפכה דרך בתו – מואב, ועכשיו בלק מלך מואב, נכדו של לוט ושל הרן, ההוא מהספק, קורא לבלעם בן לבן בן בעור ההוא מנחור לבוא ולמצוא את נקודת השורש, ולהצליח לקלל את בני יעקב בן יצחק ההוא מאברהם. המהלך הזה הוא מהלך אחד שלא נגמר פה בכלל. המלחמה היא בכלל לא על זה, המלחמה היא על משהו שימשך עוד הרבה הרבה. המלחמה היא על זה שמהחיבור הזה של מי שיצליח להשתלט על מואב בסוף תצא רות המואביה, יצא דוד המלך, ויצא משיח בן דוד שיוביל בסוף לההפך ממה שעכשיו מנסה בלעם לעשות.

החיבור הזה של מואב עם ישראל, החיבור הזה של מואב עם יעקב, יהודה ויצחק חייב ליצור בהמשך את רות ובועז, דוד המלך, משיח וגאולה, ואי אפשר לעצור אותו. בלק בן ציפור מלך מואב מבקש עכשיו ליצור את החיבור הזה אבל במובן ההפוך שלו. בוא ניצור איזה חיבור בין מואב לישראל, חיבור כזה שכולם חברים של כולם. בוא ניצור חיבור כזה של בנות מדיין, בנות מואב ובני ישראל, יחד נבנה בערבות מואב. החיבור הזה יווצר, אבל הוא יווצר בסוף ברות המואביה, אולי ביתו של עגלון מלך מואב, אבל ודאי רות המואביה ובבועז מבית-לחם יהודה, ובדוד המלך שיחבר את כל הכוחות האלה יחד. בדוד המלך שבסופו של דבר יצא מסבא לבן מפה עם יהודה, להבדיל, מסבא אברהם ויצחק מפה ומסבא לוט, כלומר, מסבא הרן דרך אמו הגדולה – רות. אם תפקידו של המשיח הוא לגאול את העולם כולו, זאת אומרת, שהוא צריך את כל השורשים. אי אפשר לעקוף אף שורש, אין מעקפים, צריך את כל השורשים ביחד כדי להופיע, אבל תמיד תמיד בדרך יש כאלה שמזדרזים. אין להם כוח להגיע עד השורש, והם מחברים ענפים למעלה, אחד מהם יהיה זמרי בן סלוא  שיפגוש את כזבי בת צור. בלעם יהיה זה שינסה בהתחלה לעשות טיפול שורש, או טיפול אנטי-שורש, לקעקע את השורש. כשהוא יראה שהוא לא יצליח הוא ינסה פשוט לחבר בכלאיים, בזנות, להושיב את כולם בשיטים, ולהצליח לעשות את הכל ביחד. ההקדמה הזאת היא הקדמה יסודית מאוד שאני רוצה להתחיל לראות אותה לאט לאט בשלוש נקודות בפרשה.

אחת הבעיות הראשונות של פרשת פנחס שכל אחד חש אותה כשהוא גמר את פרשת בלק ונכנס לפרשת פנחס, זה שאנחנו היינו מתחילים את פרשת פנחס או חמישה פסוקים מאוחר יותר או חמישה פסוקים מוקדם יותר. אבל הפרשה מתחילה בסוף פרשת בלק, וממשיכה מיד בפסוקים הראשונים של פרשת פנחס. נראה את הפסוקים שבאים לאחר שבלעם לא הצליח לקלל, ואז הוא מציע את ההצעה שלו. "וישב ישראל בשטים ויחל העם לזנות אל בנות מואב: ותקראן לעם לזבחי אלהיהן ויאכל העם וישתחוו לאלהיהן: ויצמד ישראל לבעל פעור ויחר אף ה' בישראל: ויאמר ה' אל משה קח את כל ראשי העם והוקע אותם לה' נגד השמש וישב חרון אף ה' מישראל: ויאמר משה אל שפטי ישראל הרגו איש אנשיו הנצמדים לבעל פעור"
. ואז ממשיכה הפרשה "והנה איש מבני ישראל בא ויקרב אל אחיו את המדינית לעיני משה ולעיני כל עדת בני ישראל והמה בכים פתח אהל מועד"
. אנחנו פוגשים מצב קטסטרופלי. איש מבני-ישראל, שאיש אינו יודע את שמו בינתיים בא ומקריב אל אחיו את המדיינית, גם את שמה איש אינו יודע בינתיים! אולי זה גם לא חשוב בכלל, זה לא נראה כל-כך מהותי. איש מבני-ישראל מקרב אל אחיו את אותה האישה המדיינית "והמה בכים כל העדה פתח אהל מועד" והנה פסוק ז' "וירא פינחס בן אלעזר בן אהרן הכהן ויקם מתוך העדה ויקח רמח בידו: ויבא אחר איש ישראל אל הקבה וידקר את שניהם את איש ישראל ואת האשה אל קבתה ותעצר המגפה מעל בני ישראל: ויהיו המתים במגפה ארבעה ועשרים אלף". בזה מסתיימת פרשת בלק, סיום לא כל-כך טוב. ארבעה ועשרים אלף זו המגפה הגדולה ביתר בכל ארבעים שנות המדבר, אין לנו דבר כזה. אצל קרח היו ארבעה-עשר אלף ושבע מאות ועוד מאתיים וחמישים מקטירי הקטורת, אין לנו מספר כזה. זה דבר נורא – ארבעה ועשרים אלף.

אז מתחילה פרשת פנחס, למרות שלכאורה לא צריך, כי הכל כבר בסדר. "וידבר ה' אל משה לאמר:  פינחס בן אלעזר בן אהרן הכהן השיב את חמתי מעל בני ישראל בקנאו את קנאתי בתוכם ולא כליתי את בני ישראל בקנאתי". אם זה חשוב אז תכניס את זה מקודם. אם זה היה היום בעברית של היום היה כתוב: פנחס בן אלעזר ההוא מהפרשה הקודמת, זה משבוע שעבר. "לכן אמר הנני נתן לו את בריתי שלום: והיתה לו ולזרעו אחריו ברית כהנת עולם תחת אשר קנא לאלהיו ויכפר על בני ישראל". קודם כל למה לא חיברו את זה? למה הפרידו? אבל העיקר. בפרשת בלק מתברר לנו שכנראה לא חשוב להגיד מה השמות של החוטאים, וזה די הגיוני, למה חייבים להגיד את זה? מספיק להגיד שאדם מישראל עשה את זה, זה מן הסתם לא כל-כך מחמיא. למה זה חשוב כל-כך? עכשיו פתאום בפרשת פנחס זה כן חשוב. "ושם איש ישראל המכה אשר הכה את המדינית זמרי בן סלוא נשיא בית אב לשמעני". חשוב שמו, שם אביו, שם תוארו, כולל הדיוק של הסיפור שהוא הוכה יחד עם המדיינית. "ושם האשה המכה המדינית כזבי בת צור" – שמה, שם אביה והתואר של אביה "ראש אמות בית אב במדין הוא". אז אני לא מבין, אם לא צריך להגיד את השמות למה אתה אומר? אם צריך להגיד למה אתה עושה את זה בשני סיפורים נפרדים. הרי כשאתה עושה את זה בשני סיפורים נפרדים אתה ודאי עושה את זה הרבה יותר ארוך, אתה מזכיר את הפרשה הקודמת. באמת, כל הפרשנים מיד שמים לב לזה. רש"י אומר
 "ושם איש ישראל המוכה. במקום שייחס את הצדיק לשבח ייחס את הרשע לגנאי". כלומר, בפרשה הקודמת רק כתוב "וירא פנחס בן אלעזר בן אהרון הכהן", אבל לא כתוב את השבח שלו, לא כתוב מה הוא זכה בזכות זה, לכן גם לא כתוב כמה הרשעים או איך הם נקראו. אז במקום שייחס את הצדיק לשבח ייחס את הרשע לגנאי. זה קשה קצת, לכן רש"י מביא פירוש אחר. דבר אחר שזה לא בשביל הרשע, אלא "להודיע שבחו של פינחס שאף על פי שזה זמרי היה נשיא בית אב נשיא לא מנע את עצמו מלקנא לחילול השם לכך הודיעך הכתוב מי הוא המוכה". אז למה הוא הודיע מיהי המוכה? מה זה חשוב? ממשיך רש"י "ושם האישה המוכה. להודיעך שנאתן של מדינים", כמה הם שונאים את ישראל, "שהפקירו בת מלך לזנות כדי להחטיא את ישראל". בסדר, אני מבין, אבל אם זה נכון אז למה זה לא מופיע יחד? אני חוזר לשאלה. באמת למה חילקו את זה לשתי פרשות? למה כל-כך חשוב? אגב, העמק דבר אומר "ושם ישראל המוכה", הוא אומר הערה מעניינת, לא סתם להגיד שהוא נשיא, כי אם הוא נשיא, אז על רש"י אפשר לשאול הרבה שאלות. אם כל מה שרצו להגיד שהוא נשיא, מספיק היה להגיד, לפי הפירוש הזה, להראות שלמרות שהוא נשיא פנחס לא נמנע מזה, שהוא איש עם מעמד, אז שיהיה כתוב שזה אחד מנשיאי ישראל, למה צריך להיות כתוב מי? נשיא בית אב בישראל, יש המון נשיאי בית אב, בית אב זה אחד מכמה בשבט, למה צריך לכתוב מי בדיוק? איזה בית אב? מה השם? ומה שם האבא? אם אתה אומר שפרסם את האיש לגנאי, טוב, הבנתי, אני לא מבין למה צריך לעשות את זה. אני מבין למה מפרסמים לשבח, לא מבין את העניין של הגנאי. אם אתה אומר שרצו להראות שהוא נשיא תכתוב – אחד מנשיאי ישראל. למה צריך להיות כתוב, מה זה כל-כך מחמיא שהוא אחד מחמישה נשיאים בשבט שמעון? שבט שמעון הוא הקטן שבישראל. מה זה מוסיף? מעניין, הנצי"ב בהעמק דבר אומר
 "ושם איש ישראל המוכה. ללמדנו כי קנאת פינחס היה במסירות נפש שהיה מסוכן מבית אב לשמעוני". שבט שמעון זה שבט של פנטים קיצוניים, זוכרים אותם בשכם? אז ללמדנו שהוא היה מסוכן. הנצי"ב כמובן ראה את הבעייתיות שיש בפירוש של רש"י והוסיף את זה.

אני ארצה לטעון עוד מעט שצריך להבין את זה הרבה יותר, וחז"ל הולכים פה על מהלך הרבה הרבה יותר רחב מזה. נגיע לזה עוד שניה. אבל לפני שאני מגיע לזה אני משאיר את זה בינתיים בשאלה. מחלקים פה את העסק לשתי פרשות, פתאום מפרטים לנו, חוטא שעשה את החטא הכי חמור, גם הכי מגעיל, הכי נוראי שיכול להיות, הכי בפרהסיה שיכול להיות. זנות לעיני משה לעיני כל העדה עם כזבי בת צור, מה הייחוס? אז הוא ואביו, תגיד אחד הנשיאים שנהג ברשעות נוראית, מספיק, הבנו. גם לפי העמק דבר עוד לא הבנתי למה צריך להגיד זמרי בן סלוא, תגיד נשיא בית אב לשמעוני. אני משאיר את זה פתוח, לזה נגיע אחרי שנראה את הדבר הקודם.

בלעם בעצם נקרא על-ידי בלק כדי לקלל את ישראל. זה לא הולך לו, הוא נכשל, ואחרי שלוש פעמים כשהוא מסיים בפעם השלישית עם הברכה הגדולה ביתר עם "מה טובו אהליך יעקב" אומר לו בלק: עד כאן ועכשיו לך מהר אל מקומך, לא רוצה לראות אותך פה יותר. אומר לו בלעם בסדר גמור, אבל לפני שאני יוצא מפה אני חייב לתת לך עוד טיפ אחד על חשבון הבית, על זה אתה לא צריך לשלם כלום. "ועתה הנני הולך לעמי"
, כמו שאמרת, מיד אני הולך. "לכה איעצך אשר יעשה העם הזה לעמך באחרית הימים". מישהו קרא לך לנושא הזה בכלל? אחרי שנכשלת אז אתה בא להגיד לי דברים על אחרית הימים? מוריי ורבותיי, לפי ההקדמה שהקדמנו זה מובן לחלוטין. אתה מלך מואב, אני בלעם הארמי, אלה בני-ישראל, החיבור הזה עוד יחזור. חכה לחיבור הזה, הוא אוטוטו יגיע, יעבור עוד קצת זמן, לא הרבה, חכה. "וישא משלו ויאמר נאם בלעם בנו בער ונאם הגבר שתם העין: נאם שמע אמרי אל וידע דעת עליון מחזה שדי יחזה נפל וגלוי עינים". ועכשיו זה פלאי פלאות לראות את הפסוקים פה טוב.

אני רוצה להביא את הרמב"ם, זה לא הרמב"ם בפרשנותו למקרא כי אין דבר כזה, זה הרמב"ם בהלכה, הלכות מלכים, ושם הרמב"ם מתאר איך יראה המלך המשיח. עוד לפני שהוא מתאר איך יראה המלך המשיח הוא אומר מה המקור בתורה בכלל לזה שיהיה משיח לישראל? מי לימד את זה? מאיפה אתם יודעים בכלל על המשיח? כולנו מחכים לו שיבוא במהרה בימינו, אבל מאיפה זה? מאיפה למדו את זה? לא נעים, אבל בלעם הרשע יש לנו כל-כך הרבה דברים שקיבלנו ממנו. יהודי רק נכנס בבוקר לבית-כנסת הפסוק הראשון שהוא אומר יש לו קופי רייט לבלעם הרשע "מה טובו אהליך יעקב משכנותיך ישראל". טוב, התפספס לו, יצאה ברכה. אבל יש יהודים קצת יותר רציניים מהנביא הרע הזה, אי אפשר היה לצטט ככה משהו יותר טוב? זה מילא. מוריי ורבותיי, כל הרעיון שיש משיח לא נלמד בשום פסוק אחר במקרא אלא מפה אצל בלעם, ומפה פוסק את זה הרמב"ם להלכה, וקובע שמי שלא מאמין בזה כופר בכל התורה כולה. ממי למדנו את זה? מבלעם, הוא ה"רבי" שלימד אותנו על המשיח, ממנו אנחנו יודעים את היסוד. לא מאברהם, לא מיצחק, לא מיעקב ולא ממשה אין אף פסוק אחר. והפסוק הוא: "אראנו ולא עתה אשורנו ולא קרוב". אגב, הוא הולך להגיד "את אשר יעשה העם הזה לעמך באחרית הימים". העם הזה – עם ישראל לעמך – מואב. צריך למצוא פה מה יעשה העם הזה לעמך. תמיד רצים את הפסוקים האלה, וכל הפסוקים האלה זאת הפעימה השניה של פרשת בלק. היא באה בסוף, והיא נראית לא קשורה בכלל, זה לא לפי הזמנה. את זה לא ביקש בלק בכתב בהתחלה, זה לא מופיע, זה מחוץ למנדט שלו. אגב, הוא כבר אמר לו: לך! והוא ענה: אני הולך, רק בדרך אני עוד אומר לך כמה מילים, אם אתה לא רוצה אל תקשיב. אגב, זאת הנבואה היחידה שבלעם אומר בלי שבלק לפני-כן עושה איזה 'שו-אוף' ענק של שבעה מזבחות, שבעה אילים, במות, קריית חוצות, ראש צופים וראש הפעור. את זה הוא אומר אולי סתם ברחוב, יכול להיות שהוא אומר את זה תוך כדי שמגרשים אותו עם מקלות. לא כתוב שם המקום שהוא אומר, לא נמצאים שם שרי בלק "והתייצב כה על עולתך" וכל הרושם הזה ובלוף הזה של כל הדברים הקודמים של רוב זבחיכם של בלעם, כל זה לא מופיע. כן מופיעה נבואה גדולה על אחרית הימים, ובמה היא מתחילה? מה יעשה העם הזה, עם ישראל, לעמך? איזה עמך? – מואב. שמע ממני המבין את השורש.

"אראנו ולא עתה אשורנו ולא קרוב". אל תשאל אותי עוד שנה, עוד עשרים שנה, עוד מאה שנה איך, זה עוד לא התממש? זה עוד רחוק רחוק. "דרך כוכב מיעקב וקם שבט מישראל ומחץ פאתי מואב", הנה מה שיעשה העם הזה לעמך "וקרקר כל בני שת" וזה כבר לא יהיה רק העם הזה לעמך, זה יהיה כבר גם עם עמים אחרים. גם אתה קראת לי בהתחלה כי אתה דואג לעולם, לא? "עתה ילחכו הקהל את כל סביבותנו", זוכר? אז בוא תשמע גם אתה עכשיו על כל הסביבה. "והיה אדום ירשה והיה ירשה שעיר איביו וישראל עשה חיל: וירד מיעקב והאביד שריד מעיר". עוד רגע הוא יעבור את עמלק, אבל בואו נראה עד כאן את הרמב"ם
 "המלך המשיח עתיד לעמוד ולהחזיר מלכות דוד ליושנה לממשלה הראשונה, ובונה המקדש ומקבץ נדחי ישראל, וחוזרין כל המשפטים בימיו כשהיו מקודם, מקריבין קרבנות, ועושין שמטין ויובלות ככל מצותה האמורה בתורה", אנחנו ערב שמיטה. עכשיו לעיקר. "וכל מי שאינו מאמין בו, או מי שאינו מחכה לביאתו, לא בשאר נביאים בלבד הוא כופר, אלא בתורה ובמשה רבינו", איך? "שהרי התורה העידה עליו שנאמר ושב ה' אלהיך את שבותך ורחמך ושב וקבצך מכל העמים אם יהיה נדחך בקצה השמים משם יקחך והביאך ה' אל הארץ". איפה כתוב פה על בן-אדם שיהיה משיח? כתוב שהעם יחזור. איפה כתוב פה על אדם שהוא משיח? מה אתה עכשיו אומר לנו הרמב"ם שמי שלא מאמין בו אישית כופר בתורה ובמשה רבינו, אין את זה בפסוק הזה. זאת פרשת ניצבים, זאת פרשת התשובה לעם ישראל. אין שם שום סיפור על אדם, כתוב שעם ישראל ישוב אחרי גלות. אז אתה יכול להגיד הרמב"ם שמי שלא מאין שיהיה קיבוץ גלויות כופר בתורה – הבנתי. אבל לא מי שלא מאמין בהמשיח. ושהוא יקום מבית דוד, כלומר, בכל מה שאמרת בהקדמה שלך, איפה זה כתוב?

עכשיו אומר הרמב"ם "ואלו הדברים המפורשים בתורה הם כוללים כל הדברים שנאמרו על ידי כל הנביאים", אבל איפה בתורה? "אף בפרשת בלעם נאמר ושם נבא בשני המשיחים". עכשיו תראו איך הוא מסביר את הפסוקים. "במשיח הראשון שהוא דוד שהושיע את ישראל מיד צריהם, ובמשיח האחרון שעומד מבניו שיושיע את ישראל [באחרונה]" – משיח בן דוד. "ושם הוא אומר אראנו ולא עתה זה דוד, אשורנו ולא קרוב זה מלך המשיח, דרך כוכב מיעקב זה דוד, וקם שבט מישראל זה מלך המשיח, ומחץ פאתי מואב זה דוד", נכון, הוא בא ממואב, והוא מחץ את פאתי מואב. "וכן הוא אומר ויך את מואב וימדדם בחבל, וקרקר כל בני שת זה המלך המשיח", כי מי זה כל בני שת? כל בני העולם. כי הבל מת, ושושלתו של קין נפסקת, אז ממי נמשך העולם? משת. "וקרקר כל בני שת זה המלך המשיח שנאמר בו ומשלו מים עד ים, והיה אדום ירשה זה דוד, שנאמר ותהי אדום לדוד לעבדים וגו', והיה ירשה שעיר אויביו זה המלך המשיח שנאמר ועלו מושיעים בהר ציון לשפוט את הר עשיו והיתה לה' המלוכה". זה לא מדרש, זאת הלכה ברמב"ם כמו הלכות שבת, זאת הלכה. זה בקודקס המשפטי של הרמב"ם, אי אפשר בלי ההלכה הזאת. אז מה המקור המפורש? בלעם.

מה עושה המשיח כשהוא נכנס? הוא צריך ללחום את מלחמת עמלק, נכון? זאת הפעולה שלו. הנה הפסוק הבא, פסוק כ'. "וירא את עמלק וישא משלו ויאמר ראשית גוים עמלק ואחריתו עדי אבד: וירא את הקיני וישא משלו ויאמר איתן מושבך ושים בסלע קנך: כי אם יהיה לבער קין עד מה אשור תשבך". שני פסוקים יפהפיים, אני אסביר אותם לפי רש"י. הוא רואה את עמלק, והוא אומר: "ראשית גוים עמלק", עמלק זה הגוי הראשון שבא להילחם בישראל מיד אחרי שיצאו ממצרים. במלחמה עם עמלק, דיברנו עליה הרבה פעמים, אגג והמן, הרבה פעמים הזכרנו את עמלק וישראל. אחרי זה הוא מדבר על הקיני, הקיני זה יתרו הקיני, והקיני היו בהר עמלק כשאגג מתחיל את המלחמה. זה פלאי פלאות, כשמדבר בלעם על הגאולה הוא מזכיר בשני פסוקים מאוד חשובים את הגרים. הוא אומר: אתם הגרים מה רב חלקכם. אתם בגאולה הולכים עם העם הזה הכי גדול. נחזור לפסוק, פסוק כ"א "וירא את הקיני וישא משלו ויאמר איתן מושבך ושים בסלע קנך: כי אם יהיה לבער קין", גם אם תגלו, ואז אולי כשתגלו תגידו: אז בשביל מה בכלל התגיירנו, יש בעם הזה כל-כך הרבה אסונות ודברים קשים. "כי אם יהיה לבער קין עד מה אשור תשבך". כשאשור יחרבו, הם ודאי יחרבו, אתם נכנסתם לנצח ישראל. זה עמלק וזה הגרים. אז במי נשאר לו לטפל? "וישא משלו ויאמר אוי", זו מילה יפה מאוד בתורה, לא מכיר אותה במפעם נוספת – אוי. בעברית אוי זה גוועלט. "אוי מי יחיה משמו אל". מה כתוב פה? "וצים מיד כתים וענו אשור וענו עבר וגם הוא עדי אבד". זה הבנתי, צים וכתים מזכיר לנו מאוד את רומי, והם יענו את אשור, והם יענו גם את עבר שזה מי שנמצא מעבר לנהר, אבל בסוף גם הוא "עדי אבד"? אבל מי זה ה"אוי מי יחיה משמו אל", כלומר, יש אחד שאני עוד לא יודע מיהו, מתואר פה המשיח, מתואר פה אחרית הימים, הוא אומר מפורש אחרית הימים. תואר פה מואב, תוארו פה עמלק, תוארו פה הגרים, ויש לזה חשיבות השקפתית עצומה, כי מי שבאים מאומות העולם ומתגיירים זוכים לטוב אשר יזכו אצלנו, כמו שאומר משה ליתרו הקיני. יעל תהיה אשת חבר הקיני, יעל שתכה את סיסרא. ובסוף איזה מישהו כנראה מוציא אותו משלוותו, מוציא אותו מכליו, והוא פתאום פורץ באיזו מין קריאה ספונטנית "אוי מי יחיה משמו אל". רש"י אומר "מי יחיה משמו אל", מי יעיז להתערב כשהקב"ה כמו הארי הגדול ישאג ללביאה, לעם ישראל, וינסה להפריע שם, כך אומר רש"י. אבל זה נראה לא מספיק טוב בגלל שכל הפסוקים קודמים תיארו אומות ספציפיות לא משהו כללי. אז מסיים בלעם "ויקם בלעם וילך וישב למקמו וגם בלק הלך לדרכו". אני בזה סוגר את הפתיחות, ורוצה להיכנס לכל מההתחלה.

אבל אני רוצה לסגור קודם כל את הדברים שפתחנו בהם, כי הם מכל מיני כיוונים. קודם כל בלעם ללא הזמנה נותן פרשה שלמה שלא לומדים אותה מספיק, לעניות דעתי, קראנו לה פעימה שניה. לא לפי הזמנתו של המזמין, לא רק לא לפי הזמנתו, אולי גם נגד רצונו לשמוע. אין שם הכנה, אין שם ארגון, אבל הוא זורק את זה וזה קשור לאחרית הימים. זאת תהיה טעות ללמוד את פרשת בלק ובלעם, ולהשאיר אותה בהיסטוריה, אם זו הפרשה היחידה בתורה בחמישה חומשי תורה שבה עומד אדם שמעמדו, להבדיל בין הטמא לטהור, מקביל לזה של משה רבינו מבחינת נבואתו, ומספר לנו על אחרית הימים. הוא מדבר איתנו, כך לומד הרמב"ם איש ההלכה, שהוא מדבר איתנו הלכות שמי שלא מאמין בהם כופר בכל התורה כולה. זאת אומרת, שמה שכתוב בסוף החומשים שבפרשת בלק אין בה מצווה לא עשה ולא לא תעשה זה נכון, אבל חלקי. יש בה רמב"ם חשוב מאוד, יש בה מצווה גדולה מאוד שבלעדיה אין בכלל תורה. זה לא נמצא בחלק המוזמן, זה בחלק אולי שלנו היותר קרוב אלינו, אחרית הימים. זמנים ארוכים "אראנו ולא עתה אשורנו ולא קרוב". דבר שני – ממי הוא פתאום חוטף שם את הסינוור הזה, האיש הענק זה, הנופל וגלוי העיניים, היודע דעת עליון? מי סינוור אותו פתאום כשהוא אמר "אוי מי יחיה משמו אל"? האם היה שם מישהו ספציפי? דבר שלישי – חזרה למה שפתחנו בו. זה מובן למה בלעם אומר את נבואת אחרית הימים, כי בלעם אומר לבלק: אדוני זה לא יעזור לך, אני חייב להגיד לך את האמת. אתה קראת לי כי אני יודע את השורש, אתה יודע בדיוק כמה אני מסמפט את העם הזה, אתה יודע כמה אני רוצה לקלל אותם, אתה גם יודע שאני אתן לך עוד מעט הצעות ברורות איך להרוס אותם, הכל. הם יהרגו אותי בחרב במלחמה בפרשה הבאה, לכן אין לי ברירה אלא להגיד לך את האמת, אני מוכרח להגיד לך אמת. דע לך שאי אפשר לקעקע את השורש, באחרית הימים יקרו כמה דברים שאני חייב לספר לך עליהם, ודרך אגב כדאי שאתם היהודים גם תשמעו את מה שאני אומר לבלק.

כשזה נגמר מגיעים ל"וישב ישראל בשטים". ואז חוזרים להיסטוריה, וחוזרים לזה שמחברים את בני-ישראל עם בנות מואב בחיבור הנורא שגורם לאסון. אגב, חז"ל אומרים על ה"אוי מי יחיה משמו אל" משפט יפהפה. הם עוד לא אומרים שום דבר ספציפי, הם רק אומרים משפט פשוט במדרש הגדול. הם מתארים ככה לאט לאט איך הוא מדבר על דוד ועל המשיח, ואז באמצע המדרש כתוב כך
: "התחיל מכריז בקול גדול ואומר אוי מי יחיה משומו אל, וזו היא חבלי משיח מלמד שהן", חבלי משיח, "קשין מכל צרה ועליהן אמר ירמיה הנביא 'ועת צרה היא ליעקב וממנה יושע'". אתם יודעים איך הגר"א מסביר את הפסוק הזה? לא עת צרה היא ליעקב והוא יושע מהצרה הזאת, אלא עת צרה היא ליעקב וממנה, דווקא על-ידי הצרה הזאת הוא יושע". עת צרה היא ליעקב וממנה אוי מי יחיה.

הדבר האחרון שדיברנו כבר בהתחלה, למה מתארים את השם? את האבא? את התואר? את זמרי? את כזבי? למה מחלקים בין הפרשות? חז"ל עונים על השאלה הזו האחרונה, שם אני רוצה להתחיל בזמרי, וקצת ללכת פה לעולמות שאנחנו בדרך כלל נמנעים מלהיכנס אליהם, אבל חשוב לעסוק בהם. כי לעניות דעתי מפרשת בלק עד סוף ספר במדבר אנחנו עולים פאזה, אנחנו עוברים לעיסוק בשורש, לא באויבים טכניים אלא במהות. חז"ל אומרים כך, זה פלאי פלאות. "מה עשה זמרי עליו אמר שלמה במשלי 'העז איש רשע בפניו' זה זמרי 'וישר הוא יבין דרכו' זה פינחס ומה העז זמרי כיון שבאה כזבי בקש לטלה"
. הרי ישראל יושב בשיטים והעם מתחיל לזנות אל בנות מואב. עכשיו מגיעה אישה ברמתה של כזבי בת צור ראש אומות בית אב, בא זמרי ואומר לה: אני בחשיבות מקבילה אליך. "אמרה לו איני נשמעת לך", מי אתה? "שכן צוני אבא שלא אהיה נשמעת אלא למשה", זהו מדרש מדהים. כזבי בת צור באה כדי לתפוס את משה, ואותו להצליח לפתות. אגב, אומר לנו משהו מדיינית עם משה? האסוציאציה עובדת פה קשה, למשה כבר יש מדיינית אחת, להבדיל אלף אלפי הבדלות. בת יתרו כהן מדיין חותן משה שלא תמיד כל-כך החמיאו שם, כי אישה כושית לקח. אפילו מרים ואהרון לא תמיד החמיאו לקשר הזה. עכשיו מגיע מדיינית זונה כשבלעם מצליח ליצור אווירה של עם שלם – נגף, החל הנגף. היא רוצה בעצם את משה. איך הגיעו לזה חז"ל? נראה עוד מעט.

"אמר לה: אני" זמרי, "גדול ממשה". נכון שכל התקשורת עוסקת בו אבל אני גדול ממנו "שהוא משבט ג'", לוי, "ואני משבט ב'". ההתמודדות הזאת שחז"ל עכשיו עשו בין שמעון ללוי היא מרתקת. שמעון ולוי אלה שני השבטים שהלכו להילחם בשכם לא לעשות את אחותם כזונה. כזבי משתוקקת להפיל את השבטים האלה דווקא, והיא מבינה שהדרך הטובה ביותר להפיל את זה, זה לגמור ב'מט' את הראש, כלומר, את משה. אומר לה זמרי: את טועה, אני הראש, כי אני ראש בית אב של שמעון, הוא של לוי. נראה הלאה. "ורצונך לידע שאני גדול ממשה", אני אוכיח לך, "בפניו אני נוטל אותך שנאמר 'והנה איש מבני ישראל בא ויקרב אל אחיו את המדינית לעיני משה', שהיה מקיש דברים כנגדו". עכשיו זה הפלא ופלא. "אמר לו: משה זו אסורה או מותרת"? וכל העדה בוכה", זוכרים שכל העם בוכים. "זו אסור או מותרת? אמר לו: אסורה היא לך. אמר לו זמרי: אתה הוא הנאמן של תורה שהקדוש ברוך הוא מתגאה בך ואומר 'לא כן עבדי משה' שאתה אומר אסור זו אף אשתך שנטלת אסורה היא לך זו מדינית וזו מדינית, זו גדולה בת אבות ואשתך בת כמר הוי 'לעיני משה' ושלמה המלך צוח 'העז איש רשע בפניו'". אבל אני רוצה, בבקשה שלא יסקלוני, לטעון שכל זה נובע מגדלותו של זמרי. זמרי הוא איש לא פשוט בכלל, הוא איש עצום, אחרת התורה לא הייתה מזכירה אותו. כשהתורה מזכירה שם היא מבקשת להזכיר אותו ולזכור אותו לנצח, יש לשם הזה משמעות נצחית ולתפקיד שלו משמעות נצחית. אנחנו כנראה נבין אותו טוב יותר, ואולי מתוך זה גם נבין את מה שרצה בלעם שם עם "אוי מי יחיה".

כאן אני מבקש ברשותכם מחילה, ורוצה לרוץ למושגים שאנחנו מבינים בהם מעט, אבל להיכנס אליהם מעט – לגלגולים. אני לא יודע מה זה, אבל אני רק יודע שיש הרבה מאוד פעמים בחז"ל שהם מחברים דמויות. פנחס בן אלעזר בן אהרון הכהן הוא אליהו, תמיד הוא מלאך הברית, הוא פנחס. אלה לא דרשות קבליות מאוחרות אלא חז"ל דברים מפורשים. האר"י מביא בכתביו את הדברים שמופיעים בספר חסד לאברהם. הספר חסד לאברהם נכתב על-ידי רבי אברהם אזולאי, המקובל הגדול של ארץ-ישראל וחברון שהיה סבו של החיד"א, של רבי חיים יוסף דוד אזולאי. בעל החסד לאברהם מסכם את דברי רבו שמכבר לפני לפני האר"י. כאן כתובים דברים מופלאים, צריך להם הרבה זמן, אנחנו ניקח מעט וכך כתוב
: "וגלגול נפש זמרי הוא רבי עקיבא", זמרי יתגלה בהמשך ברבי עקיבא. בלעם זה לבן, פנחס זה אליהו, שלא נתבלבל עוד מעט נראה את הכל לאט לאט. "וגלגול נפש זמרי הוא רבי עקיבא והוא תיקונו". זה לא סתם מושג גלגול, הוא התיקון של זמרי. "וכזבי היא איזבל", איזבל זה לא נראה בדיוק תיקון לכזבי. עוד מעט נגיע לתיקון. אתם זוכרים שאיזבל רודפת את אליהו ופנחס זה אליהו, וזמרי לוקח את כזבי. "ותיקונה היתה אשת טורנוסרופוס שלקח רבי עקיבא". מי זו האישה שלקח רבי עקיבא אשת טורנוסרופוס? אנחנו מכירים את רחל. אשת טורנוסרופוס זה חידוש, נגיע עוד רגע. והוא ממשיך "ואיזבל היתה רודפת את אליהו שהוא פנחס להנקם ממנו, וזמרי היה בן דינה קודם שנשאה שמעון", לזה אני לא נכנס, עכשיו לעיקר. "וכ"ד אלף", עשרים וארבעה אלף, זה מזעזע, "שהומתו משבט שמעון" במגפה עם זמרי בן סלוא, "היו כ"ד אלף תלמידי רבי עקיבא שלא חלקו כבוד זה לזה בזכרם עון שטים שלא הוטהרו ממנו", ולכן הם מתו "מיתה תניינא", תניינא, כלומר, שניה, וזה היה תיקונם. אלה מושגים.

אבל אחרי ההקדמה וההתנצלות שאנחנו לא מבינים, אנחנו רק מבינים דבר אחד פשוט, שאנחנו מתקנים בעולם דברים, ואנחנו מבינים שאנחנו לא מבינים. זו הבנה חשובה שאנחנו צריכים לחתור אליה תמיד. אנחנו ממשיכים דברים, גם אליהו לא סיים את תפקידו. אליהו שהוא פנחס הוא גם אליהו שהנביא עצמו אומר שהוא עוד יתגלה לנו בסוף. "הנה אנוכי שולח לכם את אליה הנביא לפני בוא יום ה'", ואנחנו נפגשים איתו כל ברית מילה מחדש. מלאך הברית עמוד על ימיני. כל זה הרבה לפני שערי הגלגולים, האר"י והחסד לאברהם.

יש כאן דמות אחת לא מוכרת מספיק – אשת טורנוסרופוס שנשאה רבי עקיבא, מאיפה זה נפל? רבנו ניסים על הגמרא במסכת נדרים בדף נ. מביא זאת. הגמרא מספרת על כמה דברים שמהם התעשר רבי עקיבא. רבי עקיבא היה עשיר גדול. והרי תחילת דרכו הייתה בעוני עצום, במתבן. אחד מהם זה כלבא שבוע אחרי עשרים וארבע שנים, זה סיפור מוכר, והיו עוד כמה דברים. אחד הדברים שמהם התעשר רבי עקיבא זה מנישואיו לאשת טורנוסרופוס. בואו נסכם שלא נשאל מתי בדיוק זה היה, אבל אשת טורנוסרופוס היא לא בת כלבא שבוע. זה בסדר, אחרי מותה, סוף ימיו, לא יודע מתי. זה בודאי לא בשלב הראשון של רבי עקיבא, מיד תראו למה. טורנוסרופוס ורבי עקיבא זה צמד שמופיע המון המון ביחד. טורנוסרופוס תמיד מנסה להתגרות ברבי עקיבא, ולשאול אותו שאלות פילוסופיות השקפתיות חשובות מאוד. אני חושב שהזכרנו יותר מפעם מדרשים בין טורנוסרופוס לרבי עקיבא. זה גם קשור לברית מילה ולאליהו, שזה טורנוסרופוס ששואל את רבי עקיבא אם הקב"ה רוצה שהוולד יהיה נימול אז למה הוא לא יוצא כך מהבטן? רבי עקיבא שם מבקש שיביאו לו עוגות וחיטים, והוא אומר לו: אם הקב"ה רוצה שהחיטים יהיו עוגות אז למה הם לא יוצאים כך מהבטן? אז הוא עונה לו: כי הקב"ה רוצה שאנחנו נעשה את מה שהוא מתחיל. שם יש תפיסות שלמות, וכך הרבה דיונים בין טורנוסרופוס לרבי עקיבא.

מספר המדרש שמופיע בר"ן כך
: "ומן אשתו של טורנוסרופוס", מן אשתו של טורנוסרופוס זה אחד משישה דברים שמהם התעשר רבי עקיבא. הנושא פה הוא עושר, זה נושא קבוע, אבל מהנושא הזה התגלגלו לעוד נושא. אתם יודעים איך חסידים אמרו פעם. החסידים אמרו שכתוב: אם אין תורה אין קמח, אם אין קמח אין תורה, בהתחלה קצת תורה, בסוף קצת תורה, העיקר זה הקמח. אז עוסקים בעושר של רבי עקיבא, אבל אגב העושר יש גם קצת תורה, בהתחלה ובסוף, בואו נלמד את התורה הזאת. "ומן אשתו של טורנוסרופוס. שהיה רבי עקיבא מקפחו בקראי", בפסוקים, "בפני קיסר". זה היה התענוג של הקיסר לראות את שניהם מתווכחים, ורבי עקיבא כל פעם ניצח בסוף את טורנוסרופוס וזה עיצבן. "פעם אחת בא טורנוסרופוס לביתו סר וזעף אמר לו אשתו: מפני מה פניך זועפים? אמר לה: מפני רבי עקיבא שמקנטר אותי בכל יום בדברים. אמרה לו, אלהיהם של אלו שונא זמה הוא", זה אגב בדיוק אותו משפט שבו פותח בלעם ואומר לבלק להושיב זונות מבית הישימות ועד השיטין. הוא אומר לו: אלוהיהם של אלו שונא זימה הוא, אז תתחיל להפיל אותם בזה, כי בזה הם חלשים. אני רוצה לטעון שזה לא סתם להפיל אותנו ביצר, כי כל אדם יש לו יצר. זה הרבה יותר, עוד מעט נגיע לזה. מה ראינו מקודם? שכזבי בת צורה ניסתה בעצם את מי? את משה. היה לנו לא נעים עם זה קצת. בסוף היא לקחה את זמרי, כלומר, הוא לקח אותה, כי הוא גדול ממנו לפי טענתו.

עכשיו אנחנו עוברים לרבי עקיבא, רבי עקיבא הוא התנא היחיד שעליו אמר משה כשהוא ראה אותו באגדה, יש לך אדם כזה בעולמך, ואתה נותן תורה על ידי? מסתבר שאת משה ניסתה להפיל כזבי, ואת רבי עקיבא מנסה להפיל אשת טורנוסרופוס. אבל תראו איך, אותו דבר. אתה טורנוסרופוס אין לך כבר כוח אליו, כלומר, בויכוחים אינטלקטואליים הוא מנצח אותך, בוא יש לי פתרונות. "תן לי רשות" ביקשה אשת טורנוסרופוס מבעלה, "ואכשיל אותו בדבר עבירה". אגב, הבקשה תן לי רשות מעידה על צניעות שבה, שהיא לא תעשה את זה בלי רשותו, יש לה נאמנות אליו. "נתן לה רשות ונתקשטה והלכה לה אצל רבי עקיבא. כשראה רבי עקיבא אותה ירק שחק ובכה", שלוש תגובות – ירק, שחק ובכה. "אמרה לו: מה אינוך הנך תלת מילין"? מה זה בדיוק שלוש התגובות האלה? מה קורה פה? "אמר לה: שנים אפרש שלשי לא אפרש רקקתי על שבאת מטיפה סרוחה", כשהסתכלתי בך נזכרתי בעצם מאיפה את. נו, אז זה נשמע כאילו אין לו בכלל יצר הרע. עכשיו תראו הלאה. "בכיתי על האי שופרא דבלי בארעא", בכיתי על היופי הזה שבסוף ילך לקבר, אני עוד לא ראיתי יופי כזה. זה לא שהוא מרוכז רק בטיפה הסרוחה. בכיתי על היופי הזה שלך אשת טורנוסרופוס. ולמה שחקת? זה הוא אמר שהוא לא יגלה, הוא יגלה רק למה הוא ירק ולמה הוא בכה. ממשיך הר"ן. "והוא שחק שצפה ברוח הקדש שעתידה להתגייר ולהנשא לו, ולא רצה להודיעה". אבל בסוף הוא גילה לה. "אמרה לו: כלום יש תשובה"? כשהיא שמעה את הטיפה הסרוחה ואת היופי שיבלה בעפר, היא פתאום תפסה את החיים. באתי מטיפה סרוחה, היופי הזה יבלה בעפר, זה מה שאני. אין שורש? יש תשובה? זה מחובר לאיזשהו מקום או שזה עובר עם המסך? "אמר לה: הן". הוא לא אמר לה מה לעשות אלא רק כן. "הלכה ונתגיירה ונשאת לו לרבי עקיבא". הסוף לא חשוב, שאלתם מאיפה הכסף שלו? אז כשהיא נישאה לו היא הביאה איתה גם הרבה כסף. 

עכשיו אני חוזר לעניין, זמרי התגלגל ברבי עקיבא והוא תיקונו, כזבי מתגלגלת באיזבל שממשיכה לרדוף את אליהו, ואשת טורנוסרופוס הוא תיקונו. ובסוף בעצם הגלגולים של זמרי וכזבי מתחברים ברבי עקיבא ואשת טורנוסרופוס. לזמרי יש שאיפות גדולות מאוד, הוא עומד בראש תפיסת עולם שלמה שמבטאת את ה'גן' הלבני הבלעמי שיצא לאור זה עתה מחדש. הבנות בנותיי הבנים בניי הצאן צאני, עם ישראל צריך להיות אור לגויים, ודווקא כשהוא כל-כך קרוב להיכנס לירדן יריחו יש לו תמיד את החשק המאוד טוב להפסיק להיות עם לבדד ישכון. כשהוא כל-כך קרוב כבר לירושלים, בית-המקדש מחכה לו. אגב, כשהוא יגיע לבית-המקדש אז הוא לא יישאר שם לבד, אז ביתי כן בית תפילה יקרא לכל העמים, הוא מחץ פאתי מואב, אז יתגלה משיח בן דוד, אז תגיע אחרית הימים אוטוטו, הנה אתה ליד אחרית הימים. כל פעם כשהוא מתקרב לאחרית הימים יש בו איזה כוח זמרי שפורץ החוצה, ואומר: כשאנחנו כבר כל-כך קרובים למה בעצם לא להתחבר עם כזבי בת צור? זה חלק מהתפקיד שלנו. אפשר לזלזל בכוח הזה, אפשר לכעוס על זה, אפשר להגיד שהתוצאות של זה הן הרות אסון והכל יהיה נכון. אבל אי אפשר להתעלם מזה, וצריך להבין את הכוח הזה בעומק שלו.

זמרי טועה רק מסיבה פשוטה. כתוב ביערות דבש של ר' יונתן אייבישיץ שכל טעותו של זמרי הייתה שהוא רצה גאולה גדולה, אלא ש…, אני מצטט שתי מילים, "אכלה פגה", הוא אכל אותה כשהיא עוד בוסר. אז הוא לוקח את כוזבי בת צור. השאיפה הזאת ליחד שיש בה מימד טשטושי אדיר, יש בה גם רצון נפלא שנובע מזה שכזבי אומרת: אני רוצה את משה, לא אותך, אבא ציוה לי. כלומר, לא סתם אבא הפקיר אותה לזנות, אלא אבא אמר לה: לכי תגיעי לשיא הזנות, כלומר, תבטלי טוטלית את האוהלים, את המשפחות, את ה"מה טובו אוהלך", את ה"הן עם לבדד ישכון". בא זמרי עם כזבי, ואומר למשה: תגיד לי מה ההבדל בין זאת לבין ציפורה? משה צריך להגיד משפט אחד: היא התגיירה. אז יגיד לו זמרי: אתה ממשיך לחזור אלף שנים אחורה, אתה לא מתבייש? זה מה שעם ישראל צריך את הטקס המסכן הזה? אתה לא יכול להסתכל אל הנשמה פנימה? אתה לא רואה מה יש בכזבי? כאן זה מתגלה ככזב גדול, אבל היא בת צור, זה משהו מאוד עמוק, זה מאוד איתני, זה מאוד חזק. אז לעיני משה ולעיני העדה יוצר זמרי את הדבקות בזנות, את ההידבקות בהפקרות. זה תרתי דסתרי. אבל זמרי אומר: תסתכלו על זה ברעיון. זה נכון, אתה צריך לוותר על החלומות שלך על בית-המקדש עכשיו, זה נכון, כי החלומות שלך על בית-המקדש מפריעים בדרך לזמרי וכזבי. ואל תגיד שזה מפני שבא לי יצר הרע, אם היה בא לי יצר הרע לא הייתי צריך לבוא לעיני משה ולעיני כל העדה, אלא זו אידיאולוגיה שלמה אצלי, גם זה חלק מהיהודי שבי, שרוצה לחבר את זמרי וכוזבי. ואתה עם ההבדל שאתה טוען שקיים בין ציפורה לבינה, אתה מעכב את ההתקדמות הזאת, את ההתחברות בטשטוש אמרנו, את הדבקות בהפקרות, את האידיאולוגיה שיש מסביב. התגלגלה כזבי באיזבל, היא בת את בעל מלך צידונים, והיא מתחברת לאחאב, אבל היא לא מתגיירת. היא כן מצליחה להיות אשתו של מלך, לא הורגים אותה, והיא תמשיך לרדוף את אליהו מלאך הברית, זה שצועק: ריבונו של עולם עזבו את בריתך, כל הזמן הם פוסחים על שני הסעיפים, הם זמרי, הם רוצים להיות גם זמרי וגם פנחס.

אתם זוכרים את הביטוי "עושה מעשה זמרי ומבקש שכר כפנחס"? דיברנו עליו פעם. כשדיברנו על פעם אמרנו שזה נראה דבר משונה, מה פתאום אדם עושה מעשה זמרי? עושה מעשה זמרי, לפי מה שאני הבנתי תמיד בלי העומק, זה נהנתן, איזה נהנתן – נהנתנצ'יק סתם, כלומניק אחד. מבקש שכר כפנחס, פנחס זה כהן גדול, זה אידיאליסט, זה אידיאולוג, מה פתאום? זאת שטחית נוראית. זמרי ופנחס ביקשו לעשות בדיוק את אותו דבר. איך כתוב בפסוק שקראנו מקודם, "לכן אמור הנני נותן לו את בריתי שלום", לכן אמור למי? לכן אמרו לפנחס, אז למה לא כתוב לכן אמור לפנחס? לכן אמור לבני-ישראל, כשרוצים להגיד לבני-ישראל כתוב "אמור להם". לכן אמור למי? "הנני נותן לו את בריתי שלום", אלא למי? ברור, הרי כתוב בפסוק "פנחס בן אלעזר בן אהרון הכהן השיב את חמתי וקנא את קנאתי ולא כיליתי את בני ישראל בקנאתי לכן אמור", חסרה מילת קישור, "הנני נותן לו", יש פה מילת קישור מיותרת. לא, אין שום בעיה. מה הפרס? ברית שלום. מי זכאי לפרס של ברית השלום, אם זמרי או פנחס? מי בעצם הפריע למהלך של החברות בין עמים אויבים? זמרי הוא זה שעשה יופי של קשר, ופנחס הוא זה שהפריע. מה קרה פה, זמרי היה צריך לקבל את הפרס. "לכן אמור הנני נותן לו את בריתי שלום", לו ולא לו.

אבל זה לא נגמר. "לכן אמור" למי? לא לכן אמור לבני-ישראל, כי לבני-ישראל פירושו למי ששומע עכשיו. אלא, לכן אמור לכל ההיסטוריה, לכן אמור לכל הדורות, לכן אמור תמיד, תמיד יהיו ויכוחים בין שתי שיטות, בין החלק של לבן בטיוטת הגנום לבין החלק של יצחק ויעקב. בין יעקב שנכסף לבית אבא לבין לבן שאומר לו: בוא יחד נתערבב פה. בין פנחס שהוא בן אלעזר בן אהרון לבין זמרי שלאבא שלו יש כבר שם מודרני – סלוא. בויכוח הזה יהיה מתח, אי אפשר לזלזל בזמרי, צריך ללמוד אותו טוב. ממשיך האר"י הקדוש, שזמרי נתגלגל ברבי עקיבא. יודעים מי זה רבי עקיבא? רבי עקיבא זה זה שבא ללמד שלום בעולם. רבי עקיבא זה זה שבא ללמד מהי אהבה בין כל דבר לדבר בעולם. רבי עקיבא זה זה שמלמד מהי אהבה בין איש לאשתו יותר מכל תנא אחר. רבי עקיבא הוא זה שמלמד מהי אהבה של אדם לעמו, זה רבי עקיבא שעוזב את בית-המדרש ונושא את כליו של בר-כוכבא, ולוקח לשם את תלמידיו שמתים במלחמה. רבי עקיבא מבקש ללמד מהו שלום בין אדם לאלוהיו, מאה עשרים שנה הוא מחכה לבחון את עצמו, ובסוף יוצאת נשמתו באחד, כי כל חייו הם אחד. לרבי עקיבא יש עשרים וארבעה אלף תלמידים, אבל הציטוט הוא לא מדויק. זה נכון שיש לו עשרים וארבעה אלף תלמידים, אבל זה לא נכון בדיוק. כתוב שלרבי עקיבא היו שנים-עשר אלף זוגין תלמידים, אני יודע שכפול שתיים זה יוצא עשרים וארבע, אז למה לא כתוב עשרים וארבע? אתם יודעים מה קרה בבית אצל רבי עקיבא? למה רבי עקיבא היה שלום? כי רבי עקיבא היה מי שהכל בו, משמת רבי עקיבא בטלו האשכולות. רבי עקיבא היה כל התורה כולה, לכן רבי עקיבא לא היה יכול להיכנס למסגרת, לכן הוא לא רצה להיכנס בכלל לבית-המדרש, הוא היה כולו, הוא לא רצה להיכנס לשום נישה.

אחרי שמתים עשרים וארבעה אלף תלמידיו הוא מעמיד חמישה תלמידים וכולהו אליבא דרבי עקיבא – ספרא, ספרי ותוספתא, הכל. ברבי עקיבא יש את רבי עקיבא הלאומי שהולך עם בר-כוכבא ואת רבי עקיבא התורני והאלוקי. ברבי עקיבא יש את רבי עקיבא של אהבה. ברבי עקיבא יש את רבי עקיבא האנושי. ברבי עקיבא יש את זה שמדבר עם טורנוסרופוס. ברבי עקיבא יש את זה שמחכה כל הימים לאשתו, והתלמידים לא מבינים את זה. הם מנסים לדחוף אותה, כי זה לא יפה, זה לא מנומס, הם לא מבינים כלום. ברבי עקיבא יש את הרצון להבין ולהסביר לתלמידים שכל החיים זה לתת כבוד זה בזה. לרבי עקיבא יש שנים-עשר אלף זוגין תלמידים, והבעיה היא שכשרבי עקיבא לא נמצא אז כל אחד יש לו משהו אחר מרבי עקיבא. כשאני שומע אותך, ואתה אומר לי שאתה רבי עקיבא, אני אומר: מה פתאום? אתה רבי עקיבא, אני רבי עקיבא, אתה ההפך. מה אני ההפך? אני רבי עקיבא. זה נכון שנינו רבי עקיבא, כי רבי עקיבא היה בו את שניהם. אבל שנים-עשר אלף זוגין תלמידים לא הצליחו להיות עשרים וארבעה אלף תלמידים, כי הם לא נהגו כבוד זה בזה. הם יצרו שלום עצום כל אחד עם השמים לפי מה שהוא הבין, אבל הם שכחו לבקר חולים. זה שהיה ככה מנושאי כליו של בר-כוכבא, ורץ אחרי רבי עקיבא ובר-כוכבא עם הכלים ועם מכשירי הקשר לא בדיוק הסתדר עם הסטייל של זה שישב בבית-המדרש כבר בשנה השביעית רצוף. הם לא הבינו ששניהם זה רבי עקיבא. הם לא תפסו שרבי עקיבא זה מי שיש בו הכל – אגדה, הלכה, תורה, נגלה ונסתר. שרק רבי עקיבא הוא זה שיכול להגיד ששיר השירים הוא קודש קודשים, מפני ששיר השירים אשר לשלמה הוא השיר הזה למלך שהשלום שלו. אצל רבי עקיבא אין בכלל דרך לבטא את הקב"ה ואת האהבה אליו אם לא דרך הגילויים שלך נראים לא מסתדרים עם זה של שיר השירים. ושנים-עשר אלף זוגין תלמידים לא הצליחו לעכל את זה.

זמרי וכוזבי הם הניסיון של שני דברים שונים להתחבר על-ידי זה שהם מתחבקים ביחד. רבי עקיבא ואשת טורנוסרופוס זה הניסיון של שני דברים שונים להתחבר על-ידי זה שהקב"ה מחבר את שנינו, זה התיקון של זמרי וכזבי! בלעם מנסה ללמד את זה, את ההפך מזה, את השורש של איך מתנתקים מהשורש. כשהוא עומד שם, כשהוא עומד ומדבר על אחרית הימים, ומנסים לקחת לו את המיקרופונים, ולהגיד לו: על זה לא סיכמו שתדבר בכלל, זה לא היה בנושא היום, זה לא בג'נדה. אנחנו סיכמנו שמדברים רק על מואב, ואתה מדבר על אחרית הימים, אז הוא אומר: אתם לא מבינים, זה הכל אחרית הימים כי זה השורש. אז הוא מדבר על עמלק, הוא מדבר על מואב, הוא מדבר על המשיח, ופתאום הוא אומר "אוי מי יחיה משמו אל". האותיות שׂי"ן ושׁי"ן מתחלפות הרבה פעמים. "אמר בלעם משבעים לשונות שברא הקדוש-ברוך-הוא בעולמו, לא שם שמו לאחד מהם אלא לישראל"
. אבל אז הוא פתאום נזכר, "הואיל והשוה הקדוש-ברוך-הוא שמו של ישמעאל לשמו של ישראל, אוי מי יחיה בימיו, שנאמר אוי מי יחיה משמו אל". בא בלעם ואומר: אני רואה באחרית הימים עם שיבין טוב, שינצח מי שישתמש בשם הא-ל יותר. אני רואה מה יקרה שם, ועל זה אני צועק אוי. יבוא עם שלא יחפש קוסמים, ולא ילך רק כמו סיחון ועוג, אלא יהיה דבק בא-ל כמו שהוא מבין, כמו הכוח שהוא קיבל מאברהם בשם ישמעאל, והוא ינסה בעצם לעשות את מה שאני לא הצלחתי. הוא ינסה פשוט שהעם הזה שעכשיו אתה מנסה להילחם בו יזכיר פחות ופחות את השם, והוא יזכיר יותר ויותר, ואז העיקרון שלי יתאמץ מחדש. מתי זה יקרה? בעקבתא דמשיחא.

יבוא עם שיבין שהכל תלוי בשורש, והוא יתן להם לעשות, לבנות ולדבר, ויבחן אותם באיזכור א-ל, ועם זה הוא יצליח הכל. אבל גם אז "דרך כוכב מיעקב". אם אתם רוצים לדעת, אני מדבר אל מלך מואב כדי להרגיע אותו איך גומרים אתכם, אבל זה לא הלך לי בפרשה, גם פה זה לא ילך לי. אם אתם רוצים לדעת מה עושים מול זה, אי אפשר לנצח את ישמעאל אם אתה לא ישראל. אי אפשר להפוך את הא-ל שבישראל לאיזה מין משהו כזה כהה, חלש, ולחשוב שבזה אתה תפתור את הבעיה. אי אפשר לחזור להיות זמרי וכוזבי ולהתמודד עם ישמעאל. רבי עקיבא הוא זה שמצליח להתמודד עם ישמעאל. מה הוא עתיד לעשות ישמעאל בעתיד? "רבי ישמעאל אומר, חמשה עשר דברים עתידין בני ישמעאל לעשות בארץ באחרית הימים. ואלו הן, ימדדו את הארץ בחבלים, ויעשו בית-הקברות למרבץ צאן אשפתות, … וירבה השקר, ותגש האמת, וירחק חק מישראל, וירבו עונות בישראל.. ויבנו את הערים החרבות, ויפנו את הדרכים, ויטעו גנות ופרדסים, ויגדרו פרצות חומות בית-המקדש", "ויבנו בנין בהיכל" אלה הישמעאלים, לא אנחנו. כל זה בפרקי דרבי אליעזר פרק ל'. ויש לזה סוף גדול. "ולמה נקרא שמו ישמעאל? שעתיד הקדוש-ברוך-הוא לשמע בקול נאקת (ישראל) העם, ממה שעתידין בני ישמעאל לעשות להם בארץ באחרית הימים"
. זו פרשה גדולה, זו פרשה שהיא בעצם פרשת השורש לכן היא קשה. לכן קל יותר להתמודד עם פרשות טופוגרפיות איסטרטגיות – סיחון, עוג מדיין. קשה "אוי מי יחיה משמו אל". אם יש דרך שעליה מדבר הרמב"ם שם בהתחלה היא הדרך שמופיעה בפסוקים שקודמים ל"אוי מי יחיה" "דרך כוכב מיעקב וקם שבט מישראל". מה שקורה לעם ישראל שם במואב הוא הדרך הקבועה להצלחה של זמרי שבנו להפיל אותנו – עייפות, התקפלות, והתהפכות בעצם לשותף עם איזו מין מציאות כוזבית-זמרית משותפת. מין עייפות מהחלום על הא-ל, מהחלום הגדול עד הסוף.

אתם יודעים למה בתוך חמישה-עשר הדברים האלה הם מסתיימים בדברים הקשים כל-כך לקריאה תמיד והיום עוד יותר? "יגדרו פרצות חומות בית-המקדש, ויבנו בנין בהיכל"? כי ההיכל לא יכול להישאר ואקום. אם ישראל יאבדו את החשק לבנות בו בניין, אוטומטית הם יקבלו את החשק. כי שם א-ל ניתן בשניהם, ואם יש תיקון זה בדיוק אותו תיקון שמתקן פנחס בן אלעזר בן אהרון ואליהו ורבי עקיבא שמתקן את זמרי. אם יש תיקון הוא החזרה הזאת לעשרים וארבעה אלף שנוהגים כבוד זה בזה, וזוכרים את השורש שדרכו מחברים את האנשים השונים. זוכרים שם א-ל שבישראל, ומתקנים את אותן השפעות שמתחילות שם בבלק, בבלעם, בזמרי, במואב וב"אוי מי יחיה משמו אל".

עריכה: יעקב מנדלסון

� במדבר כה, א-ה


� שם, ו-טו


� רש"י, שם


� העמק דבר, שם


� במדבר כד, יד-כח


� רמב"ם, מלכים יא, א


� מדרש הגדול, כאן


� שמות רבה לא, ה


� ספר עולם


� ר"ן, נדרים נ:


� פרקי דרבי אליעזר, ל


� שם, לב
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