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אני אשתדל בתוך הדברים לעסוק במקורות אבל בהתחשב גם בכך שלא לפני שלפני כולם יש את הדפים.

יורשה לי רק לפתוח בחריגה, נבקש להוסיף והקדיש את השיעור גם לאבי שטיין זכרונו לברכה, שנהרג הלילה בתאונת דרכים מחרידה.

ישב איתנו בשיעורים הרבה הרבה שנים.

ערב ראש השנה, נתפלל לפני יושב מרום שנדע להינצל מהנגע הנורא הזה שאנחנו כופים על עצמינו, של תאונות הדרכים. אולי נתכוון גם לזה השנה כפשוטו "ונחפשה דרכינו ונחקורה ונשובה עד ה'".

ביקשתי לעסוק בשיעור הפעם, ערב ראש השנה שחל בשבת, ואנחנו חורגים מסדר פרשיות השבוע ולא קוראים השבת את פרשת השבוע, אלא את הפרשות של ר"ה. נחרוג אפוא מסדר הקריאות ונעסוק בשתי תפילות: האחת מוזכרת הרבה מאוד בסליחות, בימים הנוראים ובשיא- ביום הכיפורים, תפילתו של משה. 

השניה מוזכרת פחות אבל רמוזה הרבה מאוד – תפילתו של מנשה. 

ישנן חלק גדול מן הנוסחאות תפילות שאומר שליח הצבור לפני תפילת מוסף. ישנה את התפילה הידועה של "הנני העני ממעש, נרעש ונפחד מפחד יושב תהילות". קבלת רשות. "באתי להתחנן ולעמוד לפניך". קבלת רשות ווידוי. "איני כדאי והגון ואף על פי כן אבקש ממך". וכו' וכו'. 

ישנה עוד תפילה, ומחברן של התפילות לא ידוע, אבל את התפילות אנו פוגשים כבר בסידורי אשכנז במאה ה-16, תפילות מוקדמות מאוד. 

ישנה עוד תפילה- מי שיש לפניהם את הדף- מופיעה בראש העמוד ואני קורא ממנה רק שורות בודדות.

בחלק גדול מן המחזורים היא מופיעה לפני או אחרי בסיום התפילה של  "הנני העני ממעש". באותיות גדולות יותר או קטנות יותר- זה תלוי בדפוסים. 

ושם כתוב כך. שוב, תפילתו של שליח הציבור (מקור 1):

"אל מלך נאמן. שדי. מלך עליון. קבל שוועתי ברצון. אמוץ לבבי אל חי דיין אמת שופט צדק, רחום וחנון. רחם עליי ושמע היום אשר אעתיר בעדי ובעד ביתי ובעד עדתי המסכימים עימי בתפילתי. ותכלול תפילתנו עם כל תפילות הישרות והנקיות שייעשו היום בעמך ישראל. ותחתור" – וזה המשפט המרכזי- "ותחתור תחת כסא כבודך כמו שחתרת לתפילת משה" ובנוסחאות אחרות- "לתפילת מנשה". 

"ותחתור תחת כסא כבודך", קבל את תפילתי, וכדי להכניס אותה תעשה חתירה, מחילה כזאת, ניקרה- תחת כסא כבודך, כמו שחתרת לתפילת מנשה. או כמו שחתרת לתפילת משה, "שלא ייבושו שולחיי בי ולא אני בהם".

נוסח של תפילה של שליח הציבור קודם מוסף.

אינני יודע כרגע מהי בדיוק תפילתו של מנשה, נגיע לזה מיד, אבל אני יודע מיהו מנשה ויודע מיהו משה. וההתבלבלות בין שתי האפשרויות האלה גורמת למשהו מוזר מאוד. 

משה רבינו- הוא זה שלימדו אותו את שלוש עשרה מידות –"ה', ה' אל רחום וחנון". על פניו עובר ה' "ויעבור ה' על פניו ויקרא ה', ה' אל רחום וחנון" וכו'. הוא משה שמקצר יותר בתפילה ב"אל נא רפא נא לה", ומאריך יותר בתפילה ב"ואתחנן אל ה' בעת ההיא ואמר ה' אלוקים" וכו'. 

והתפילה של שליח הציבור קודם המוסף מבקשת מהקב"ה תכניס את תפילתנו כמו תפילתו או של משה או של מנשה. אני עוד לא יודע מה מנשה התפלל אבל אני יודע מי היה מנשה. זה מנשה, בנו של חזקיהו, שבימיו נקבע החורבן הסופי, העתידי- חמישים וחמש שנה מולך, ואצלו לא רק עבודות זרות יש. איך אומר הפסוק במלכים: "וגם דם נקי שפך מנשה הרבה מאוד"(מלכים ב, כא). חז"ל הבינו "וגם דם נקי שפך מנשה"- שמנשה הורג פיסית את ישעיהו הנביא. על מנשה הזה אומרת המשנה בפרק חלק במסכת סנהדרין שהוא אחד משלושה מלכים שאין להם חלק לעולם הבא. 

אז אני לא יודע מהי התפילה שלו- נגיע לזה עוד מעט, אבל מה זה בדיוק הבלבול הזה בין שתי האלטרנטיבות. "ותקבל את תפילתי". "תחתור תחת כסא כבודך". או כמו שחתרת למשה. צריך להבין אגב את הביטוי- איפה הוא חתר למשה? או כמו שחתרת למנשה. 

לעניות דעתי, העיון בשתי התפילות, שעוד מעט נגלה אותם על ההבדלים האדירים שביניהם, בין הדמויות ובין התפילות, העיסוק בתפילת משה מול תפילת מנשה, שופך אור על כל מושג התשובה והדין והתפילה, של הימים הנוראים- של ראש השנה, של יום הכיפורים שבערבם אנחנו נמצאים.

אצל מנשה, ועם זה נחכה קצת, מופיע בפירוש הביטוי "לחתור" לגבי תפילה. ועם זה אני מציע שנתעכב קצת. אצל משה רבינו זה לא מופיע. מה מופיע אצל משה?

משה רבינו, פרשת "כי תשא", ספר שמות פרק ל"ג, חטא העגל.

משה רבינו מבקש מחילה, סליחה. הקב"ה לא כל-כך ממהר לסלוח. הוא מבקש בהתחלה "הרף ממני ואשמידם ואעשה אותך לגוי גדול". זאת הבקשה. 

איך חז"ל אומרים שם, "הרף ממני" זה ביטוי מרתק של האנשה. "הרף ממני" - הקב"ה אומר לו עזוב אותי. רש"י מביא מיד בשם חז"ל: "וכי מי אחזו להקב"ה? אלא כמו אבא שכועס על בנו ואומר תתפסו אותי כדי שאני לא אתרגז". תחזיק אותי, אני לא רוצה לכלות אותם. "הרף ממני"- תפוס אותי, ועכשיו הרף ממני ואשמידם. 

הקב"ה בעצם מבקש ממשה תגובה. תעשה משהו, תפעיל פה משהו. משה רבינו פונה, כמו תמיד, ומזכיר את אברהם ויצחק ויעקב. הוא מבקש בשם זכות אבות, להציל את עם ישראל. חטא נורא.

איך תיארו חז"ל את חטא העגל? "והיו ישראל אותה שעה ככלה המזנה תחת חופתה". בשבוע שעבר דיברנו על "ויתן אל משה ככלותו לדבר איתו" (שמות לא, יח) - ככלה העריבה על בעלה. כאן זה בדיוק ההפך. "והיו ישראל אותה שעה ככלה". כלה. "יום חתונתו ויום שמחת ליבו"– זה מתן תורה. "המזנה תחת חופתה". החופה פה- והיא למטה. 

משה פונה בזכות אבות, ואח"כ פונה אל הקב"ה ומבקש ממנו "הודיעני נא את דרכיך". "הראיני את כבודך". "ואידעך בשם". אין לפנינו את הפסוקים. 

בקשה אחרי בקשה של איזשהיא הבנה, של איזשהוא חיבור שדרכו אפשר לפנות אל הקב"ה במצבים קשים.

"ויאמר ה' אל משה"- פסוק יז' באותו פרק, אני קורא חלק מן הפסוקים ומתחשב בזה שלא לפני כולם יש את הדפים (מקור 2):
 "גם את הדבר הזה אשר דיברת אעשה כי מצאת חן בעיני ואדעך בשם. ויאמר הראיני נא את כבודך ויאמר..."

ולפסוקים האלה יש חשיבות רבה  מאוד בסליחות ובימים הנוראים. הכל סביב שלוש עשרה המידות. 

"ויאמר אני אעביר כל טובי על פניך וקראתי בשם ה' לפניך וחנותי את אשר אחון וריחמתי את אשר ארחם".

"אני אעביר כל טובי על פניך". נו, תעשה את זה. איפה הוא מעביר כל טובו על פניו? מעט מאוד פסוקים אחר כך. פשוט פשט מקרא "ויעבור ה' על פניו ויקרא" ומיד רש"י, הרמב"ן, כל הפשטנים: כאן העביר כל טובו על פניו. רש"י בשמות אומר - אלמד אותך מה עושים כאשר בני ישראל כל כך פושעים, שזכות אבות כבר לא עוזרת להם. 

אתה הזכרת את אברהם ואת יצחק, ואת יעקב. יש שלב שזה כבר לא עוזר. הם כל כך הירבו לפשוע- אז אלמד אותך יסוד, דרך, צורה מיוחדת. 

"אני אעביר כל טובי על פניך וקראתי בשם ה' על פניך. וחנותי את אשר אחון". 

חז"ל לומדים "וחנותי את אשר אחון וריחמתי את אשר ארחם"- אילו לא סתם מילים נרדפות. "וחנותי"- מלשון מתנת חינם. מי שלא מגיע לו- אתן לו מתנת חינם. אלמד אותך דרכי תשובה, דרכי תפילה. אבל יש תנאי. אתה רוצה ללמוד עכשיו את השיעור הגדול הזה שקוראים לו עוד מעט "שלוש עשרה מידות"? 

"ויאמר לא תוכל לראות את פניי כי לא יראני האדם וחי". אתה לא יכול לראות את פניי, ולכן גם יש מיקום מיוחד כדי ללמוד את השלוש עשרה מידות האלה שאנחנו חוזרים עליהם כל יום ובשיא מגיעים אליהם בסוף יום הכיפורים בנעילה. 

"ויאמר ה' הנה מקום איתי וניצבת על צור". יש מקום מיוחד. 

"הנה מקום איתי"- ביטוי מעניין. זה "מקום איתי"."והיה בעבור כבודי". מה ביקש משה? "הראיני נא את כבודך". "והיה בעבור כבודי", שימו לב הפועל הוא כל הזמן ה' עובר. אני אעביר כל טובי. ויעבור ה' על פניו. בעבור כבודי. 

"והיה בעבור כבודי", אתה נמצא על הצור. נכון? "הנה מקום איתי וניצבת על הצור. והיה בעבור כבודי ושמתיך בניקרת הצור". כבניקרת מחיל. נקרה. מערה.

 אתה תיכנס לתוך ניקרת הצור, ושם "ושכותי כפי עליך עד עוברי". אשים את כפי עליך עד עוברי. "כי לא יראני האדם וחי".

אגב, לכן חז"ל למדו ויעבור ה' פניו ויקרא, בלימוד מעולה: לא "ויעבור ה' על פניו" של משה, (אלא) "ויעבור ה' על פניו של עצמו, כאילו העביר ה' משהו על פניו. הכל האנשה. את הכל צריך להבין במושגים שלא מבינים אותם. הקב"ה כאילו מסתיר פניו, "כי לא יראני האדם וחי"- לא תוכל לראות את פניי, אבל מלמד את משה משהו. עד שאני אעבור "ושכותי כפי על פיך עד עוברי".
"והסירותי את כפי"- ואז כשאני אסיר את כפי, תוכל להסתכל כבר, אבל "וראית את אחוריי ופניי לא ייראו". 

לא מבין מה זה אבל לפחות מבין שלא מבין מה זה. יודע שפני ה' לא יכולים להיראות. הקב"ה עובר על פניו, ומלמד את משה עכשיו משהו.

"וירד ה' בענן ויתייצב עימו שם". הרי כך הוא הבטיח לו. בואו נזכור את הפסוקים, אלו פסוקים מופלאים:

 "הנה מקום איתי וניצבת על הצור וירד ה' בענן ויתייצב עימו שם". 

מה עשה משה? ניצב. ואיך נקרא המקום? מקום איתי. מה עושה הקב"ה. מתייצב. עם מי? עימו. איפה? שם. בנקרת הצור, על הצור. פסוקים פשוטים. צריך לדעת אותם, אנחנו אומרים אותם כל בוקר. 

"וירד ה' בענן ויתייצב עימו שם ויקרא בשם ה'. ויעבור ה' על פניו ויקרא. ה', ה' אל רחום וחנון ארך אפיים ורב חסד ואמת נוצר חסד לאלפים נושא עוון ופשע וחטאה ונקה לא ינקה פוקד עוון אבות על בנים על בני בנים על שילשים ועל ריבעים. וימהר משה".

מה הוא רואה עכשיו? רק את אחוריו. "ויקוד ארצה וישתחו. ויאמר אם נא מצאתי חן בעיניך ה' ילך נא ה' בקירבנו. כי עם קשה עורף הוא וסלחת לעוונינו ולחטאתינו ונחלתנו". 

צריך פשוט לזכור רק את הפסוקים עצמם.

זה הפלא ופלא. משה למד לבקש סליחה. 

מיד "וימהר משה ויקוד ארצה וישתחו. ויאמר אם נא מצאתי חן בעיניך ה' ילך נא ה' בקירבנו...". 

ניצבת "איתי". "ויתייצב עימו שם". 

עכשיו לך איתנו כולנו. זה מה שמבקש משה. ואתה יודע שעם קשה עורף הוא, ואולי באמת זכות אבות לא תמיד עוזרת כבר. קשה עורף יותר מידי. ולכן "וסלחת לעוונינו ולחטאתינו ונחלתנו". 

חז"ל לומדים פה במסכת ראש השנה בלימוד מרתק, מדרש נפלא. "ויאמר...ויעבור ה' על פניו ויקרא". 

אני קורא מבפנים גמרא במסכת ראש השנה בדף י"ז (מקור 3): 

"אמר רבי יוחנן אלמלא מקרא כתוב אי אפשר לאומרו. מלמד..." איזה מקרא כתוב? "'ויעבור ה' על פניו ויקרא'". איך רבי יוחנן הבין? על פניו של מי ה' עבר? אמרנו לפני רגע –על פניו של ה' עצמו. למה? כי הרי כל העסק היה כדי שמשה לא יראה את פניו. זו לא דרשה. כך הוא הבין את הפסוקים. "מלמד.." ביטוי בלתי רגיל: "..שנתעטף הקב"ה כשליח ציבור והראה לו למשה סדר תפילה". 

אי אפשר ללמד את משה רבינו להתפלל בלי המתודיקה? בלי להתעטף? בלי להראות לו איך שמים את הטלית? 

הקב"ה לימד את משה עכשיו לא סתם איך מתפללים: 

"אמר לו כל זמן שישראל חוטאים יעשו לפני כסדר הזה ואני מוחל להם. "ה', ה', אל רחום וחנון..." 

והגמרא מתחילה לפרט: "ה', ה'" פעמיים. שתי מידות: ה' הראשון- אני הוא קודם שיחטא האדם. ואני הוא לאחר שיחטא האדם ויעשה תשובה. וכך הלאה. זאת תפילת משה.

משה רבינו לומד מהקב"ה להתפלל. שליח ציבור מתחיל את מוסף של ימים נוראים, ומה יותר גדול מלבקש שיחתור את התפילה הזאת תחת כיסא כבודו כמו שחתר לתפילת משה.

אני עוד לא לגמרי מבין את הביטוי "חתירה", אבל אם אנחנו שמים לב שהמיקום כל כך חשוב: "הנה מקום איתי". "ויתייצב עימו שם". "וניצבת על הצור". "ושמתיך בניקרת הצור". 

יש כאן איזו חתירה. צריך להבין אותה, ונגיע אליה בהמשך. הביטוי הזה של חתירה מתחיל להיות מאוד מעניין גם לגבי משה. הוא ניצב על הצור אבל הוא צריך להיות מושם בניקרת הצור, באיזו מערה. הוא באיזו ניקרה פנימית, ניקרת עפר. בישעיהו מתוארות הניקרות- מחילות העפר. ניקרות הצורים ניקרות צורים ומחילות עפר מתוארים בישעיהו. 

זאת תפילת משה.
זו לא סתם תפילה גדולה, זו תפילה המתאימה דווקא בשעה שבני ישראל חוטאים ואז "אני אעביר כל טובי על פניך" כמו שרש"י פירש - אין לי כבר אפשרות להשתמש בזכות אבות. מיציתם אותה. סחטתם אותה. עברתם ועברתם ועברתם את הסיאה. יש שלוש עשרה מידות. שם יש לפעמים גם מתנת חינם "וחנותי את אשר אחון". זאת תפילת משה.

מהי תפילת מנשה? 

אני חוזר לאותה פיסקה קטנה של שליח הציבור באותה תפילה מיוחדת שלפני או אחרי "הנני העני ממעש", "ותחתור תחת כסא כבודך כמו שחתרת לתפילת מנשה". נלך על הנוסח הזה עכשיו. "שלא יבושו שולחיי בי ולא אני בהם".
לעבור למנשה ממשה, מניקרת הצור, מחורב מהר סיני, זה לרדת מאיגרא רמה רמה לבירא עמיקתא. כמה יכול להיות יותר בירא עמיקתא?

דברי ימי מנשה מתוארים בשני ספרים. כמו כל דברי ימי המלכים. 

בספר מלכים, ובספר דברי הימים. 

בספר מלכים, מנשה מתואר רק על חלק הרוע שלו. לא מתואר אצל מנשה שום פרט חיובי אחד. "בן שתיים עשרה שנה מנשה במולכו..."- במלכים ב', פרקים כא'- כג', מנשה מתואר בצורה הקשה ביותר. 

בספר דברי הימים לעומת זאת, מנשה מתואר באותה צורה, עם שינוי מאוד משמעותי. אחד הדברים המעניינים ביותר- הוא מה ראה מחבר דברי הימים, על פי חז"ל זה עזרא הסופר, לעשות אחרת ממה שראה מחבר ספר מלכים- על פי חז"ל ירמיה הנביא חיבר את ספר מלכים.

אותו דבר גם הפוך- מה ראה ירמיה שלא להזכיר משהו שמופיע מפורש היסטורית, בספר דברי הימים. יש כאן סתירה היסטורית מאוד מעניינת. 

אבל אנחנו הרי לא עוסקים בהיסטוריה של מנשה עכשיו, אנחנו עוסקים בה רק כדי להבין את המושג "תפילת מנשה". או "החתירה בתפילת מנשה".

זאת התפילה שאותה מבקש השניה המרוממת, רגע לפני מוסף, שליח הציבור שיחתור הקב"ה לתפילתנו בתוך תפילות כלל ישראל המתפללים עתה, כתפילת מנשה. 

נו, אז לאיזו תפילה אנחנו רוצים להיות דומים? צריך להכיר אותה.

אלה הפסוקים בדברי הימים ב', בפרק לג' (מקור 5). אין את הדפים, שוב, לפני רובינו. 

אני קורא את הפסוקים מבפנים- פסוקים פשוטים:

"בן שתיים עשרה שנה מנשה במולכו". 

פה, ברשותכם אולי לפני קריאת הפסוקים, נזכיר את ההיסטוריה של הימים האלה מבחינת המלכים. חזקיה המלך הוא אביו של מנשה. וחזקיה אביו של מנשה הוא בנו של אחז. אחז וחזקיהו מלכי יהודה. אחז רשע, חזקיהו ראוי היה חזקיה בכלל שייעשה משיח. חזקיהו מעלה את הכל לרמה רוחנית גדולה מאוד מאוד. מי שעובר על הדברים בדיוק בספר מלכים רואה שאולי יש בשלבים מסויימים אצל חזקיה, ירידה ברמה הכלכלית –מדינית. אבל הכל עובר איזו מין פאזה רוחנית עצומה. עד שחז"ל ראו את חזקיה כמי שראוי להיות משיח. 

לחזקיה נולד ילד רק לזיקנתו, פעם עסקנו בהרחבה באותו מדרש נפלא שחזקיה מנסה למנוע את עצמו מפריה ורביה, וישעיהו הנביא משכנע אותו, וחזקיה מסביר שהנסיון שלו למנוע את עצמו מפריה ורביה זה כי הוא ראה ברוח הקודש מה תהיינה התוצאות שיצאו מזה. התוצאה היא מנשה. 

מנשה מולך יותר מכל מלך אחר בישראל וביהודה- חמישים וחמש שנה. למנשה יש בן, אנחנו עוד מעט נעסוק במנשה לכן אני מדלג עליו, שמולך שנתיים קצרות- עמון. שמו מעיד על היידישקייט של מנשה. עמון הוא בן של מנשה, ולפני כן חזקיהו ואח"כ יאשיהו. ובאמצע עמון. ועמון הוא זה שמצליח להיות היחיד מבין המלכים שהירבה אשמה, כלשון הפסוק "אפילו יותר ממנשה". 

יש אצל חז"ל ביטוי נורא, קשה להגיד אותו, הוא ביטוי מזעזע במדרש. 

כתוב שם: "אחז בא על הערווה". זה ביטוי סמלי. "מנשה בא על בתו. עמון בא על אימו". ביטוי מזעזע. 

"אמרה לו: מה אתה עושה? מקום שיצאת ממנו?", כך אומרת לו אימו. "אמר לה כלום להנות אני עושה? אין לי הנאה אלא להכעיס את בוראי". זה ביטוי של התדרדרות הרשע. אחז- מנשה- עמון.

אבל על עמון קושרים קשר, הורגים את עמון, ואחריו מולך יאשיהו בנו. יאשיהו הוא צדיק אדיר. זה יאשיהו שמוצא את ספר התורה. חולדה הנביאה, אני רק מזכיר מלמעלה מלמעלה. בוכה וקורע את בגדיו ומנסה להשיב בתשובה את כולם. אבל לפחות לפי הכתוב במלכים שום דבר לא יעזור עד הסוף, בגלל מנשה.

התקופה הארוכה הזאת של מנשה הרסה את הכל. בעצם מיאשיהו ואילך כבר הזמן די קצר עד לסוף- עד לצדקיה. שם עולה נבוכנאצר, ושם הגלות. שם אנחנו מגיעים למה שאנחנו נהיה בעוד כמה ימים, לגדליה בן אחיקם ,לצום גדליה, שם הסוף. גלות ירושלים.

חז"ל, חילקו את תקופתו של מנשה לשתי תקופות. הם ראו את החיים הרבה פחות פשוטים.

הם ראו במנשה דמות שאמנם בחלקה הראשון- זמן בכלל לא מבוטל- עשרים ושתיים שנה מתוך חמישים וחמש, בחלקה הראשון עשה את כל הרעות שבעולם. לא רק עבד עבודה זרה. מנשה מקפיד להעביר את כל העבודה זרה של אחז כמה שיותר אל הקודש. הוא לא נרגע עד שהוא מעמיד צלם בהיכל. פסל – עושה אותו צלם. חז"ל רואים שם את הפסוק "עשה לו ארבעה צדדים" כדי שמכל צד שלא יבוא הוא יתפוס את המרכז.

השחיתות שלו, היא כפי שאמרנו מקודם, לא רק בנושא העבודה זרה שמגיע לאיזה שיאים אדירים אצלו, אלא גם בבין אדם לחבירו. הוא פשוט הורג "וגם דם נקי הירבה". הוא שוחט בירושלים. הלשון בפסוק "דם נקי שפך מפה עד פה". פשוט הורג. ובכל זאת גם את הדמות השחורה הזאת חז"ל ראו אחרת לגמרי.

אבל הדברים באים בעקבות הפסוקים בדברי הימים (מקור 5), אני קורא אותם מבפנים:

"בן שתיים עשרה שנה מנשה במולכו, וחמישים וחמש שנה מלך בירושלים. ויעש הרע בעיני ה' כתועבות הגויים אשר הוריש ה' מפני בני ישראל. וישוב ויבן את הבמות אשר ניתץ חזקיהו אביו. ויקם מזבחות לבעלים ויעש עשרות וישתחו לכל צבא השמיים ויעבוד אותם. ובנה מזבחות, בבית ה', אשר אמר ה', בירושלים יהיה שמי לעולם".
בדברי הימים זה הקיצור. במלכים מופיעים שמות הבעלים, וכל הפירוט של הכל.

(המשך – דברי הימים:) "והוא העביר את בניו באש בגיא בן הינום. ועונן וניחש וכישף ועשה אוב וידעוני. הרבה לעשות הרע בעיני ה' להכעיסו. וישם את פסל הסמל אשר עשה בבית האלוהים, אשר אמר  אלוהים אל דוד ואל שלמה בנו בבית הזה ובירושלים אשר בחרתי מכל שבטי ישראל אשים את שמי לעילום (או לעולם). ולא אוסיף להסיר את רגל ישראל מעל האדמה אשר העמדתי לאבותיכם". 

כך אמר ה', אבל הוא אמר שזה יקרה "רק אם ישמרו לעשות את כל אשר ציויתים לכל התורה והחוקים והמשפטים ביד משה. ויתע מנשה" מנשה תיעתע "את יושבי יהודה ויושבי ירושלים לעשות רע" אבל לא סתם לעשות רע - "לעשות רע מן הגויים אשר השמיד ה' מפני בני ישראל".
הוביל רוע שאף גוי לא הצליח לעשות. 

"וידבר ה' אל מנשה ואל עמו, ולא הקשיבו". יש לו גם השפעה אדירה על העם. כנראה גם השפעה באיזשהוא כוח אדיר, אם הוא שופך דם. אם הוא לא מפחד מכלום. אם הוא מעביר את בניו באש. הוא גורם לכולם ללכת איתו.

"וידבר ה' אל מנשה ואל עמו, ולא הקשיבו. ויבא ה' עליהם את שרי הצבא אשר למלך אשור וילכדו את מנשה בחוחים. ויאסרוהו בנחושתיים ויוליכוהו בבלה". כל הסיפור הזה לא מובא במלכים. וכדאי לשים לב אליו. 

מלך אשור מגיע. עד כאן מובא, עכשיו ההמשך. 

"וכהצר לו", שנהיה לו צר, קשה, הם הרי לוקחים אותו לבבל. עוד רגע נראה את התיאור של חז"ל פה.  "חילה את פני ה' אלוהיו". חילה- ויחל. התפלל. אולי אולי אולי השורש של מחילה. אני לא יודע.

"חילה את פני ה' אלוהיו". ויכנע מאוד מלפני ה' אבותיו". חידוש עצום- אין את זה במלכים. 

"ויתפלל אליו". אל מי? אל הקב"ה. 

"וייעתר לו וישמע תחינתו וישיבהו ירושלים למלכותו וידע מנשה כי ה' הוא האלוהים".

כך אנחנו מסיימים את יום הכיפורים. "וידע מנשה כי ה' הוא האלוהים". 

"...ויתר דברי מנשה ותפילתו אל אלוהיו", הרי לא כתוב פה מה הוא התפלל. רק כתוב "חילה את פני ה'"."ודברי החוזים המדברים אליו בשם ה' אלוהי ישראל" כנראה היה נסיון להשפיע עליו,

 "הינם על דברי מלכי ישראל. ותפילתו והעתר לו וכל חטאתו ומעלו והמקומות אשר בנה בהם במות והעמיד האשרים והפסילים, לפני היכנעו", כל מה שפה מופיע, כאילו אומר המספר המקראי בקודש, זה תימצות. הפירוט-  "הנם כתובים על דברי חוזיי". (דברי הימים, ב, לג, א-יג....יח-יט). 

נו, אז מה הוא התפלל? הוא אגב מתפלל, איך כתוב? 

"וייעתר לו וישמע תחינתו". 

בירושלמי (סנהדרין, י', ב') מסופר שהיתה להם גירסה שבה היה כתוב "וייחתר לו", ולא "וייעתר לו". 

מה "וייחתר"? 

אז הסיפור בירושלמי הוא כך: מה פירוש לכדו את מנשה בחוחים? 

אומר הירושלמי (במקור 6) לקחו מולא של נחושת. כמה הסברים. צורה מסויימת, יורה רותחת כזאת, איזה מין גוף ברזל גדול.

ניקבו אותה, אין לפניכם את הדפים, אני אומר את הדברים על- פה. נתנו אותו בתוכה, והיו מסיקין תחתיו. טוב, אנחנו אצל מלכי בבל ראינו דברים יותר גרועים. איך עיוורו את עיני צדקיה, הדברים מוכרים לנו.

"כיוון שראה שצרתו צרה", אז מה כתוב בפסוק? הוא התפלל אל ה'. ואחרי זה כתוב "וידע כי ה' הוא האלוהים". ואח"כ כתוב שכנראה החוזים דיברו איתו ושיכנעו אותו. מסתבר שהיו לו הרבה התלבטויות. 

ומסופר כך (ההמשך בירושלמי): 

"כיוון שראה שצרתו צרה", זה פלאי פלאות, "לא הניח עבודה זרה בעולם שלא הזכירה". קרא בשם כל העבודות זרות. 

הנוסח שמופיע במדרש: "אמר צלם פלן, צלם פלן". צלם פלוני, צלם פלוני. ראה שאף אחד לא עוזר. עוד פעם קרא לצלם הזה, ולצלם הזה, לכולם. לא עזר.

 "כיוון שראה שלא הועיל כלום, אמר זכור אני שהיה אבי מקרא אותי את הפסוק הזה בבית הכנסת". 

אבא- שלקח אותי לבית כנסת. מנשה, עם העבודה זרה פתאום נזכר בסיפורים מהילדות. "היה מקרא אותי" את הפסוק מפרשת השבוע שלנו, שקראנו:

 "בצר לך ומצאוך כל הדברים האלה באחרית הימים, ושבת עד ה' אלוהיך ושמעת בקולו כי אל רחום ה' אלוהיך לא ירפך... ולא ישכח את ברית אבותיך אשר נשבע להם". אמר, "הרי אני קורא עכשיו אותו". ניסיתי כבר את כל הצלמים- זה לא עזר.  אני אנסה את הקב"ה. קשה להגיד את זה: "אם עונה אותי- מוטב". מה אפשר להפסיד כבר? 

"ואם לאו"- קשה לומר, ירושלמי בסנהדרין פרק י'- "ואם לאו- הא כל אפייא שווין". 

כולם שווים. מי זה כולם חס וחלילה? צלם פלוני, צלם פלוני. עכשיו אני קורא להקב"ה. כל האלוהים אותו דבר. 

"והיו מלאכי השרת", מלאכי השרת שומעים את זה ולא יכולים לסבול, "מסתמין את החלונות, שלא תעלה תפילתו של מנשה לפני הקב"ה. והיו מלאכי השרת אומרים לפני הקב"ה ריבונו של עולם, אדם שעבד עבודה זרה והעמיד צלם בהיכל אתה מקבלו בתשובה?..."

 זה מעניין, מלאכי השרת מסתמין את החלונות. לא את שערי השמיים. לא את הדלתות. שערי השמיים מאליהם סתומין לתפילה כזאת. אין בכלל מה לעבור שם. רק אולי יש סיכוי דרך החלונות. 

"היו מלאכי השרת מסתמין את החלונות"... "אמרו לפניו, אדם שעבד עבודה זרה והעמיד צלם בהיכל אתה מקבלו בתשובה? אמר להן אם איני מקבלו בתשובה הרי אני נועל את הדלת בני כל בעלי תשובה". 

אני חייב. הביטוי במדרש מופיע "אם איני מקבלו בתשובה הרי אני מרפה ידן של בעלי תשובה".
"מה עשה לו הקב"ה?" ביטוי לא רגיל עכשיו. הקב"ה רוצה לקבל את התפילה אבל הוא "לא יכול". מרכאות. למה הוא לא יכול? כי סתמו לו את כל החלונות. הרקיע סתום. אז שערי שמיים סתומים, החלונות סגורים. נו אז מה עושים? 

"מה עשה הקב"ה? חתר לו חתירה מתחת כסא הכבוד, ושמע תחינתו. 

הדא הוא דכתיב 'ויתפלל אליו וייעתר לו וישמע תחינתו וישיבהו'... בערבייא צווחין..."- בערב אומרים לחתירה- עתירה. 

פה נחתכה ההקלטה והיה צריך להיות המשך הגמרא: "..וישיבהו ירושלים למלכותו במה השיבו..."
"וידע מנשה כי ה' הוא האלוהים- באותה שעה אמר מנשה אית דין ואית דיין". יש דין ויש דיין. 

צריך להבין את כל המדרש הנפלא הזה. 

מנשה הרי לא מתפלל  לקב"ה כי הוא הגיע למסקנה שצריך להתפלל. הוא יושב שם, במולא של הברזל הרותחת שמסיקין אותה תחתיו, ושמה הוא אומר "צלם פלן, צלם פלן". 

האש דולקת. הוא כ"כ מחובר לעבודה זרה הזאת, שהוא ממשיך להתפלל אליה והוא לא חושב בכלל על הקב"ה. 

פתאום נראית לו דמות דיוקנו של אבא והוא נזכר מלפני הרבה הרבה שנים, שהוא פעם הלך עם אבא לבית כנסת. והוא שמע שם בקריאת התורה "בצר לך... והשיבות אל לבבך, ושבת עד ה' אלוקיך, ושמעת בקולו". 

נו, הוא אומר, לא כמו שכתוב אצל יוסף, נראתה לו דמות דיוקנו של אביו אז הוא בורח מאשת פוטיפר. אז מה אפשר להפסיד? ננסה. הולך- טוב. לא הולך- אז מראש אני אומר "כל אפייא שווין". 
כשמלאכי השרת סותמים את החלונות, מלאכי השרת מייצגים פה את האלף- בית של האמת. תמיד מלאכי השרת מייצגים את האמת בניגוד לאדם. מלאכי השרת אומרים מה לילוד אשה לקבל את התורה. הרי יש לו יצר הרע, הוא לא יעמוד בזה, יש לו קינאה ותאווה וכבוד, הוא לא יעמוד בזה. 

מלאכי השרת מייצגים אמת - אובייקטיבית, שמיימית. כאן הם מתערבים ואומרים ריבונו של עולם יש גבול, אנחנו מתערבים אקטיבית, אנחנו נסתום את החלונות של השמיים. אם מנשה מתקבל בתשובה- אז אין שכר ועונש, אז הכל נגמר. הוא בכלל לא מתכוון ברצינות. הוא רואה אותך כאלטרנטיבה. ואז הקב"ה חותר חתירה תחת כסא הכבוד. 

מה זאת החתירה הזאת תחת כסא הכבוד? 

בדיוק באותה השעה, הקב"ה אמר "אני אעביר כל טובי על פניך" וגילה למשה את הכלל "וחנותי את אשר אחון וריחמתי את אשר ארחם". 

חז"ל במדרש בשמות רבה (שמות רבה מה, ו- מקור 8) למדו את הסיפור כך:

"אמר לו אני אעביר כל טובי על פניך". הפסוק נשמע כמו מישהו גדול שלוקח ילד ואומר לו בא אראה לך את כל הדברים הטובים שיש לי. "אמר לו הקב"ה אראה לך כל האוצרות של מתן שכר שהם מתוקנים לצדיקים". אתה ביקשת "הראיני נא את כבודך". אתה רוצה לראות את הדרכים בעולם. "הודיעני נא את דרכיך". בוא. אראה לך. והקב"ה לוקח אותו לטיול בשמיים. והוא אומר- משה- "האוצר הזה של מי הוא?" כך שואל משה. הקב"ה עונה לו זה "של עושי מצוות". והוא ממשיך בטיול. ו"האוצר הזה של מי הוא?" אומר לו זה "של מגדלי יתומים". וזה וזה....וכך כל אוצר ואוצר. זה מדרש רבה על הפסוק, מי שירצה יראה בפנים, מאריכים.

"אחר- כך ראה משה אוצר גדול מכולם. אמר לו האוצר הזה של מי הוא?

אמר לו הקב"ה", וזה פלאי פלאות: "מי שיש לו", מי שבא עם איזו שהיא זכות- מגדלי יתומים, עושי מצוות- עשה משהו בעולם- "אני נותן לו משלו (משכרו). ומי שאין לו- אני עושה לו חינם, ונותן לו מן האוצר הזה. שנאמר 'וחנותי את אשר אחון'. 'וחנותי את אשר אחון'- למי שאני מבקש לחון...". 

אגב, בסליחה הראשונה של בני אשכנז, פתחנו במוצאי שבת, "במוצאי מנוחה קידמנוך תחילה" (מקור 9) יש שם שורה נפלאה: 

"יוצר אתה לכל יציר נוצר- כוננת תרף לחלצם ממעצר". תרף זה תרופה. מה?

 "לחוננם חינם מאוצר המנוצר". 

זה האוצר הזה. יש אוצר מנוצר, גדול, שמור יותר מכולם. 

הסליחה שם ממשיכה: "מרום, אם עצמו פשעי קהליך", ואין זכויות, "עצמו פשעי קהליך-  נא שגבם מאוצר המוכן בזבוליך". "עדיך לחון חינם באים אליך". זו דוגמה קלאסית, אגב, איך הסלח משתמש במדרש ברור. "לשמוע אל הרינה ואל התפילה". 
יש פרשנים שמסבירים למה האוצר הזה גדול, כי באוצר הזה יש יותר קליינטים. זה בחינם, פשוט יש הרבה יותר ביקוש....

נדמה שהעומק הוא אחר. כולם שואלים, איך זה קרה שספר מלכים מתעלם מהתפילה של מנשה, מהתשובה של מנשה, מהנסיון. זה הרי סיפור מעניין. 

לפי ספר דברי הימים על פי חז"ל, שלושים ושלוש שנה מנשה מתקן את עצמו. הוא מנסה להחזיר את ירושלים למצב אחר, לא מצליח בכל, גם לא מנסה עד כדי כך מספיק כנראה.

עם עמון לפחות הוא כן נכשל, בנו. אבל מנסה.

ספר מלכים מתעלם לחלוטין. זה מחייב הבנה.

ולא כלו ידיים בלנסות לתרץ את ההבדל בין מלכים לדברי הימים, גם ידיים לא תמיד כשרות. כל מיני נסיונות. 

האברבנאל (מקור 10) למשל טוען שאת ספר מלכים כתב ירמיהו. כך כותב האברבנאל. ירמיהו היה נביא. את ספר דברי הימים כותב עזרא הסופר, והאברבנאל טוען שאת ספר דברי הימים שכותב עזרא- קדושתו הוא פחותה משל הנביא, ולכן הוא מוכן לקבל גם תשובה כזאת. כי זאת לא תשובה באמת. מה זה "צלם פלוני צלם פלוני"? איזה מין תשובה זאת? אבל ירמיהו הנביא לא מסוגל לקבל כזאת תשובה.

שמעתי ממש אתמול, ייזכר לטוב-  מהרב הדרי שליט"א, ראש ישיבת הכותל, שאמר לי ששמע בשמועה על- פה מהרב קוק זצ"ל, הסבר בדיוק הפוך. 

והוא הסביר כך: 

ירמיהו כתב את ספר מלכים. ירמיהו חי בדור שבו מנשה נמצא. אחריו קצת. הוא עוד מחובר עם מנשה. 

לעזרא יש כבר פרספקטיבה הרבה יותר ארוכה. בפרספקטיבה של "כאן ועכשיו"- זאת לא תשובה. 

אתה- מה שינית? תראה איך הרסת את ירושלים, תראה איך החטאת את ירושלים, תראה לאיזה שפל הורדת את ירושלים. זאת לא תשובה.

אבל מי שיכול להסתכל בפרספקטיבה ארוכה במרחק של דורות דורות קדימה, ויכול לראות איזו פעולה עשתה בעולם התשובה הזאת- לחתור תחת כסא הכבוד. 

עזרא הסופר בדברי הימים- כבר לא יכול להימנע מהתשובה שעשה מנשה.

ירמיה כותב את ספר מלכים, אז באותו דור - הוא לא יכול לראות את העוצמה של התשובה הזאת. 

כמו שאני רואה את זה כאן ועכשיו- זה לא נחשב לכלום. 

אבל מה אנחנו מבינים במה היא תשובה, מה היא עושה בעולם, מה היא פועלת גם כשכל החלונות סתומים והשערים סגורים. לחתור תחת כסא הכבוד.

הוסיף ואמר לי, וזה מאוד מעניין, מה פירושו של הביטוי מחילה. אנחנו משתמשים ביום הכיפורים בשלושה ביטויים- כל הזמן: סליחה, מחילה וכפרה. 

סליחה וכפרה כתובים בתורה: "סלחתי כדבריך", "כפר נא", "כיפורים". 

מחילה זו לא מילה שכתובה בתורה בשום מקום. מה השורש של המילה מחילה? ראיתי במילונים העדכניים, המודרנים, ששורשה של המילה מחילה הוא י.ח.ל. כמו בנדרים "יחל דברו", "לא יחל", כלומר ויתור- למחול, לסלוח. 

יכול להיות, אבל לא ראינו אף פעם שמשתמשים בזה בתורה בנושא של תשובה. של סליחה, של כפרה- שהקב"ה סולח. 

ב'ערוך השלם' (מקור 7), שהוא מילון להסברת מושגים, מופיע שורש אחר למילה מחילה. אני לא נכנס לעניין הפונטי, ולוויכוח, אלא להשקפה שמאחורי זה.

לפי 'הערוך', שורשה של המילה מחילה היא לשון ח.ל.ל. בדיוק כמו מחילות עפר. מחילה שחופרים בה עפר. 

יש כפרה. כפרה פירושה ניקוי, פיוס. איך אומר יעקב כשהוא הולך לראות את עשיו ומביא לו את המנחה, שולח לו את המנחה? "אולי אכפרה פניו במנחה ההולכת לפניי". 

הוא לא חושב שהבעייה תיפתר עכשיו טוטאלית. 

גם סליחה היא לא תמיד טוטאלית. 

"ויאמר ה' סלחתי כדבריך" אבל מיד יש המשך: "אם יראה איש באנשים האלה הדור הרע הזה את הארץ... זולתי כלב" ויהושוע (דברים א). 

ויש המשך, נכון, אני סולח. מה פירוש אני סולח? הם לא יראו את הארץ. בניהם (כן יראו). זו סליחה, אבל בערבון מאוד מוגבל. 

למחול- אם זה השורש, ואם זה השורש זה מעניין מאוד- פירושו לחתור מתחת לעפר. לחתור בתוך הנפש, לנקוב פנימה.

הרמח"ל, רבי משה חיים לוצאטו, מסביר את הפסוק "קווה אל ה' חזק ויאמץ ליבך". מה פירוש קווה? מילה שאנחנו חוזרים עליה בימים האלה בלי סוף. "מקווה ישראל ה'". תקווה. "קיוויתי ה' קיוותה נפשי". שימו לב- לא קיוויתי ל-ה'. אם לקוות זה כמו "אני מקווה שמחר אתעשר", אז קיוויתי שה' יציל אותי. היה צריך להיות פה למד. "קיוויתי ה'". 

"קווה" אומר הרמח"ל פירושו מתיחת קו ביני לבין הקב"ה. קווה. בין שתי נקודות הדרך הקצרה ביותר היא למתוח קו הכי קצר שיכול להיות- הכי ישר שיכול להיות. קווה אל ה'- נטה קו בינך לבינו. מחק את כל הדברים האחרים וקווה אל ה'. זה קשה, לכן דוד חוזר: "קווה אל ה' חזק ויאמץ ליבך וקווה אל ה'". 

יש המון הפרעות בדרך, המון מסכים, המון מחיצות. תפרוץ אותם. תמתח קו. כשאתה תמתח קו- גם מלמעלה יחתרו תחת כסא הכבוד ויעשו מחילה וימתחו קו. 

כשהקב"ה מלמד את משה את סדר התפילה של בנים חוטאים, שזכות אבות כבר לא עוזרת להם, הוא מוחל לו מחילה בנקרת הצור. הוא מוחל לו את המחילה הזאת בעפר, הוא מלמד אותו את העניין הזה של הקו, של המחילה. של החתירה. 

תפילת מנשה היא ביטוי עצום, צריך להבין את עולמו של מנשה.

הגמרא בסנהדרין מספרת, בדף ק"ב בסנהדרין, שרב אשי עמד פעם בבית המדרש ואמר לכולם- סיים את השיעור, ואז אמר את הביטוי הבא "למחר נדרוש במנשה חברינו". מחר אנחנו נדבר על מנשה החבר שלנו. זה ביטוי של ליגלוג. מחר נעלה אותו על השולחן ונדבר עליו קצת. הדרשה מחר תהיה במנשה. והלך הביתה.

בלילה, מספרת הגמרא בסנהדרין, נגלה לו מנשה בחלום. 

אמר לו: שלום עליכם. "חברי קרית לן?" אתה קראת לי חבר? "לא חברך ולא חברי דאבוך". לא חבר שלך ולא חבר של אבא שלך. אתה תיזהר בכבודי כשאתה מדבר. רב אשי. ממשיכה הגמרא אמר לו רב אשי טוב, מה, מה... אמר לו אתה אל תדבר, יש לי אליך שאלה. ואז מנשה אומר לרב אשי תגיד לי "מהיכא שרי המוציא". כשמברכים המוציא איפה צריך לבצוע את הלחם? סוגיה של מנשה. "דם נקי שפך הרבה!" "פה לפה!" 

אמר לו רב אשי "לא ידענא". לא יודע. "אמר לו מהיכא שרי המוציא לא ידעת. ואת קרית לי חבריך?" איך חותכים המוציא אתה לא יודע, אתה מדבר עלי חברים? איך אתה מדבר איתי בכלל?

אומר לו רב אשי, נו "מהיכא שרי המוציא". 

אגב, זה הדבר הכי גדול בעולם. רב אשי גם בחלום- קודם כל נדע הלכה. אחרי זה תצעק, אבל קודם כל תגיד, נדע הלכה. אמר לו "מהיכא קרי בישולא". רש"י מסביר מהמקום שזה מקדים להתבשל ביותר. המקום היותר תפוח כנראה, יש בזה ויכוח בהגדרה בהלכה. 

אמר לו רב אשי, "מאחר דחכמיתו כולי האי..", על מה התפלחת (פליחתו) לעבודת גילולים? אגב, המהר"ל והמהרש"א שואלים מה מאחר דחכמיתו כולי האי..", אולי היה לו וורט קבוע שאותו הוא היה אומר לכולם? יש כאלה שיודעים דבר אחד, דבר תורה על קורח. יש לו וורט קבוע ואותו הוא אומר "מהיכא שרי המוציא...".

כל אחד, המהר"ל והמהרש"א ופרשני האגדות מסבירים, רק במילה אחת, "שרי המוציא" פירושו אתה מדבר על העבודה זרה שלי נכון? כלומר אתה חושב שאני לא יודע מהי הראשית, מהי ההתחלה, מה זה ה"ראשית ביכורי אדמתך", מה זו הפתיחה. אני אלמד אותך מה זה הראשית. אתה לא יודע מה זה הראשית. 

על זה הוא אומר לו "מאחר דחכמיתו כולי האי..", אז אתה כן מבין לוגית שעבודה זרה היא שטויות. אז על מה התפלחת (עבדת) לעבודת גילולים? אז מה פירוש יש כוח כזה וכוח כזה וכוח כזה? מה זה "צלם פלן צלם פלן"? 

אמר לו מנשה "אי אנת הוית התם"- אם אתה היית שם, "הוה רהיטת אבתראי ונקיטנא בשיפולי גלימא". אתה היית מרים את שיפולי גלימתך ומרביץ ריצה אחריי רק כדי לתפוס אותי לפני שאני מגיע גם כן.

בזה הגמרא, אגב, מסתיימת. 

"מרים את שיפולי גלימתך" זה ביטוי. שיפולי הגלימה זה כל מה שמעכב. אדם נתקע בריצה בגלל ששיפולי הגלימה תופסים לו את הנעל. אז הוא תקוע. "להרים את שיפולי הגלימה" הכוונה היא אין מעכבים. 

הרבה פעמים אדם הולך לחטוא. הולך לחטוא לא עלינו. ובדיוק הוא הולך לחטוא ותופס אותו בדיוק הרבה שלו ככה בדרך... והוא אומר או, בדיוק אותך חיפשתי, מה נשמע... ובינתיים הוא פיספס. נו, אז בהתחלה הוא מתעצבן, אבל אחר כך מבסוט. הקב"ה סידר לי בדיוק את העניין.

אמר לו מנשה לרב אשי- כל מעכב אתה פשוט היית מעיף מהדלת. לא משנה מה היה שיפולי הגלימה שלך. כל מה שהיה מפריע לך לרוץ היית זורק, ורץ אחריי. צריך להבין- יש מצב שבו הע"ז היא כל- כך גדולה. יש מצב שבו הנהייה אחרי משהו שאולי לנו נראה נורא ואיום – זה כל כך נורא, שאנחנו לא תופסים אותו בכלל. 

מנשה באמת, גם כשהאש רותחת מתחת ליורה הזאת, אומר "צלם פלן, צלם פלן".

אגב, למה לנו זה כל-כך קשה לתפוס? אנחנו לא רואים איך אפשר אחרי אלילים הכי טיפשיים שיש בעולם לרוץ בשמיים ובאש ובמים ולמות עליהם? אלילים מסוג אחר, לא יודע אם זה יותר מחוכם, לפעמים הרבה יותר נהנתני. לפעמים הרבה פחות רעיוני מעבודה זרה. זה נושא אחר, זה לא חשוב. 

החידוש הוא שגם אם אתה הדבר המרוחק ביותר עלי אדמות- אתה יכול למתוח קו אל הקב"ה. הבקשה של שליח ציבור לפני מוסף זה תלמד אותנו איך חותרים חתירה. 

מלאכי השרת- מייצגי האמת, יש להם כוח לפעמים לסתום שערים, לסתום חלונות, אבל אין להם כוח מתחת לכסא הכבוד. וגם מהמצב הכי חמור שלי- אני יכול למתוח לשם קו. 

"תחתור לנו תחת כסא כבודך כמו שחתרת לתפילת משה או לתפילת מנשה".

שתי דמויות אחרות לחלוטין, אבל שניהם לימדו את אותו עקרון. משה אמר לקב"ה – גם כשהם נמצאים בשיא שפלותם- אפשר לחתור תחת כסא הכבוד. והקב"ה לימד אותו איך- נתעטף בטלית ואמר לו כך יהיו בניי מתפללים בשעה שיחטאו. 

איך? ה', ה'. לכאורה זו אותה מידה. אחר כך יש שלוש עשרה מידות, נכון? אל. רחום. חנון. ארך אפיים. רב חסד. אמת. כל אחד זו מידה אחרת. שנה שעברה עסקנו בספר יונה, קצת עסקנו במידות. כל אחד זו מידה אחרת.

מה זה "ה', ה'"? אם זה שתי מידות- איך זה שתי מידות?

יש ה' שלפני החטא ויש ה' שלאחר החטא. יש רגע שבו האדם חש, על פניו, שאין לו בכלל לאן להגיע, אין לו לאן לחתור. הכל מלוכלך כל כך, מזוהם כל כך. אין עם מי לדבר. הוא בז לכל. 

יש לפעמים תחושה- בימים האחרונים שמענו את זה- של ניכור כל כך מוחלט, אבל נדמה לו שהוא מנוכר. החכמה היא לדעת למצוא את הקו, לחתור, לעשות את ה"קווה" הזה. 

אותו הרמח"ל מסביר כל כך יפה ומסביר את המושג "קווה", יש ביטוי ידוע ש"כל המתפלל על חבירו נענה תחילה"- ביטוי מפורסם. מה פירוש ש"כל המתפלל על חבירו נענה תחילה"? בדרך כלל מבינים שמי שמתפלל על חבירו, אז המסירות נפש שלו- לך יש צרה ואתה מניח את צרתך בצד ומתפלל על חברך, אז הקב"ה נותן לך "פרסטיז'ה", הערכה כזאת. והוא נענה תחילה.

הרמח"ל, רבי משה חיים לוצאטו, אומר שזה דבר אחר לגמרי. אומר לאדם יש פרדס עם אילנות. אז כשיש לו שניים- שלושה אילנות, מה הוא עושה? הוא לוקח דלי, ושופך בכל מקום. 

אבל כשיש לו יותר אילנות, ועוד, ועוד- מה הוא עושה? הוא מניח רגע את האילנות בצד, ומארגן צינור. ועם הצינור- בכל מקום הוא מוציא צינורית קטנה לכל אילן. את הצינור הוא מארגן בשביל מי? בשביל האילנות ,לא בשביל עצמו. הצינור לא צריך את המים. הוא מארגן את הצינור בשביל האילנות. אבל מי מקבל את המים ראשון? הצינור.

אומר הרמח"ל מה זאת תפילה? תפילה, זו היכולת להתחבר אל השקע, להתחבר אל המקור. אתה לא משנה חס וחלילה שום דבר באלוהות. אתה אמור להשתנות. אתה אמור לגלות נקודה שעוד לא גילית. אתה צריך פשוט להתחבר. כשאתה מתחבר- אתה פשוט הופך להיות אלוקי יותר. אם אתה אלוקי יותר- אז אוטומטית אתה נענה תחילה. אתה יותר קרוב לאלוקות, כי אתה התפללת, אתה יותר קרוב, אתה יותר הצינור. אתה יותר הדבר שמעביר את הכל. 

איך רש"י מסביר בתחילת בראשית? כל כך פשוט ונפלא, אבל זה כל העולם שלנו: "וכל עשב השדה טרם הצמיח". יש כבר עשבים, יש אילנות, אבל זה עוד לא יצא. הכל- כדאי לראות את העולם, הכל מבצבץ ומבקש לצאת. ויש שמיים ויש בשמיים מים, אבל גשם לא יורד. מה חסר? אומר הפסוק "ואדם אין לעבוד את האדמה". הרבה פעמים עסקנו בפסוק הזה. הסברנו שהפסוק הזה פירושו, תפקידו של האדם זה לתת לכל עשב את המשמעות שלו, לכל חי את המשמעות. 

רש"י אומר את כל במילים שלו: 

ואדם אין לעבוד את האדמה- יש גשם בעננים, יש אילנות שרוצים לבצבץ. אבל אין אדם שיתפלל שהגשמים האלה ירדו. עוד לא נברא מי שיחבר בין האנרגיות, כדי שהן תוכלנה לפעול ביחד. זה תפקידו של האדם- "קווה אל ה' חזק ויאמץ ליבך וקווה אל ה'". "קיוויתי ה' קיוותה נפשי"- כל תקוותי היא ה', עצם ה'. קיוויתי ה'. ככל שתסיר יותר מוקשים בצינור תהיה יותר אלוקי. 

איך חז"ל אומרים בעניינים של צדקה- "יותר ממה שרוצה העני לקבל רוצה בעל הבית לתת". ביטוי. בעל הבית  מקבל יותר ממה שהעני מקבל. בדר"כ מסבירים את זה כמו המשל- שיותר ממה שרוצה העגל לינוק- רוצה הפרה להניק. 

המהר"ל מסביר פשוט- כשהאדם נותן ומפסיק להיות אגואיסט ולקבל ולצרוך- הוא הופך להיות אלוקי. עכשיו יש כאן שני אנשים- בעל הבית והעני. כשבעל הבית נתן לעני- מה נהיה העני? מקבל. ומה נהיה בעל הבית? נותן. אז העני עשה עם בעל הבית יותר ממה שבעל הבית עשה עם העני. 

איך אומרת שם רות- נעמי שואלת אותה מה שם האיש אשר עשית... מי האיש שם? עונה לו רות "שם האיש אשר עשיתי עימו, בועז". ענייה, אין לה כלום. שם האיש שאני עזרתי לו- בועז. היה צריך להיות הפוך- שם האיש אשר עשה עימי. לא. יותר ממה שעושה בעל הבית לעני- עושה העני לבעל הבית. 

מסביר המהר"ל מפראג- העני עושה את בעל הבית נותן. מקורי, אלוקי, טהור יותר. ממילא הוא יכול להיות צינור, ממילא הוא יכול להעביר את המים, ממילא הוא נענה תחילה, ממילא הוא מקבל יותר. זאת התפילה. קווה אל ה'. 

מופיע ב"דגל מחנה אפרים", הזכרנו השבוע בשם הבעל שם טוב, סבו. "דגל מחנה אפרים" הוא נכדו של "הבעל שם הקדוש". הוא מביא בשם סבו, משל, של מה זה ראש השנה. ובו נעמוד: 

הבעל שם הסביר, שהקב"ה ברא את העולם כמו מלך. ששם בינו לבין העולם המון המון מסכים, המון המון משוכות. המון מחיצות. ובין מחיצה למחיצה יש המון מוקשים, חיות, פחדים. אבל בעצם הכל 'פאטה מורגנה'. כל המחיצות האלה זה אחיזת עיניים. אבל יש המון מחיצות. הקב"ה מאיר, אבל האור לא מגיע כי יש המון מחיצות. עומד האדם בחדר, והחדר הזה מוקף חלונות, אבל לא נכנס אור. 

ואז הוא יוצא מנקודת הנחה, ולאט לאט הוא מפתח אותה, שאין אור בחוץ. שנים לוקח לו להבין שהבעיה היא לא באור בחוץ, פשוט החלונות מפוייחים. תעשה משהו עם החלונות. יש בעיה בחלון, תסדר אותו. תתחיל ב"חטאנו לפניך". אחרי זה תעבור ל "אין לנו מלך אלא אתה". תפתור קודם כל את הבעיה שלך. 

ממשיך 'הבעל שם', והמלך הזה עשה מחיצות, מסכים. והוא נמצא מקדימה ורוצה להאיר את העולם. יש מישהו שכבר עבר מסך אחד אבל אז יש מחיצה יותר גבוהה ויותר גבוהה. וזה לא שיש מחיצות יותר גבוהות. אלא שפשוט האדם נהיה קצת יותר גבוה, ולכן המחיצה הופכת להיות יותר גבוהה, אבל אין לו כוח לעבור אותה. וכל מה שהקב"ה מחכה זה לבן המלך, שבגלל שמעיו הומים והוא כל-כך רוצה, הוא יתחיל פשוט לרוץ ולפרוץ את המחיצות ולרוץ קדימה ולצעוק "אלי, אלי למה עזבתני. רחוק מישועתי דברי שאגתי". 
וכשהוא מגיע אליו, מסיים הבעל שם, אומר הקב"ה "אשרי העם יודעי תרועה, ה' באור פניך יהלכון".

מה זה יודעי תרועה? אשרי העם שיודעים להתמודד עם כל התרועות, ועם כל הסיבובים ועם כל הרעות ויודעים שכל זה מחיצות חולפות. יודעים שיש איזה אור שצריך לפרוץ אליו. "קווה אל ה'"- תמתח את הקו הזה. תחתור לנו כמו שחתרת לתפילת מנשה. 

הוא דיבר על צלם פלוני וצלם אלמוני. אבל אין לזה משמעות למה שהוא דיבר. 

ירמיהו בדורו עוד לא ראה כמה מה שהוא אמר חסר משמעות וכמה המשמעות היחידה קיימת רק לרגע שבו נאמר "ויידע כי ה' הוא האלוהים". אבל בפרספקטיבה ארוכה הכל נעלם. עם כל האידאות, עם כל התיזות, עם כל האיזמים שהוא המציא- כבר מזמן עוטפים דגים. נשאר רק "ה' הוא האלוקים" שהוא צעק. זה חוצץ את כל המסכים, זה עובר את כל המחיצות. 

חתור לנו תחת כסא כבודך, תן לנו להעביר את זה בקו ישר. "חזק ויאמץ ליבך". 

הקב"ה אומר "אשרי העם יודעי תרועה". כשהם יודעים לחתור, אז פתאום הם רואים ש"ה', באור פניך יהלכון".
תפילת משה ותפילת מנשה.

תהי השנה הזאת הבאה עלינו לטובה, שנה שנדע לפרוץ בה את המחיצות, ולגלות שהמסכים הם מסכים חולפים, ולראות את אור פניך ונזכה בעזרת ה' לשמחה בארצינו, לששון בעירנו, לכתיבה וחתימה טובה.

