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חטא המרגלים תופס את החלק הגדול של פרשתנו וכמו כל דבר עם גדלות ועוצמה משלו הוא מאפיל קצת על מה שנלווה אליו מיד אחר-כך. ואולי לכן קצת פחות מדי עוסקים בחטא הצמוד לחטא המרגלים - בחטא המעפילים או בפרשת המעפילים. בסיפור ההעפלה יש לנו קונוטציה חיובית עם המילה וכך טוב. אנחנו ניכנס לסיפור ההעפלה של הפרשה שלנו, הוא מחייב הרבה מאוד הבנה, כי נדמה לי שאי אפשר לסיים את פרשת המרגלים בלי להיכנס לעומק של הניסיון של עם ישראל לעשות תשובה שקיים פה, ולא קיים בהרבה פרשיות אחרות, נסיון שהקב"ה דוחה אותו. כל הפרשה המוזרה הזאת של המעפילים צריכה הרבה הרבה לימוד. בשונה מאירועים אחרים במדבר אנחנו לא יודעים לזהות את הגיבורים בפרשה. כשאנחנו עוסקים בחטא המרגלים אז אנחנו יודעים מי היו המרגלים, הם מופיעים בשמותיהם "איש אחד איש אחד לשבט", אנחנו יכולים לזהות שהמדובר הוא בהנהגה או בעם. בעגל מופיע הזיהוי של ערב רב, בקורח ועדתו מופיעים קורח, דתן, אבירם, און בן פלת. הזיהוי השני יכול לתת לנו לפעמים קצת אור כדי להבין את המניעים לחטא, את הנסיבות איך זה קרה. פרשת המעפילים נראה כאילו הסתום בה רב מאוד מן הנגלה, ולכשמעמיקים קצת רואים שהיא מאוד מאוד משמעותית, גם בהקשר של פרשת המרגלים, עוד יותר בהקשר של המשך פרשת שלח. אני חושב שהיא מאוד מאוד רלוונטית לנו.





נלמד את פרשת המעפילים משני מקורות בו זמנית. האחד מהפרשה שלנו בספר במדבר ובמקביל מהחזרה של משה רבינו על הסיפור כאשר הוא חוזר על זה בספר דברים. כך כאשר למדנו את פרשת המרגלים ראינו הבדלים מאוד מאוד משמעותיים וממוקדים בין איך שמשה רבינו מתאר את חטא המרגלים, מי היו המבקשים לשלוח אנשים, ומה היה היחס של משה לעניין, לבין איך שזה מתואר על-ידי משה עצמו כשהוא חוזר על הכל בספר דברים. כך גם בפרשת המעפילים. בני ישראל נמצאים בקדש, כדאי לזכור את התחנה הזאת שנקראת קדש, כי זה משונה קצת שארבעים שנה בני-ישראל במדבר והמקום שבו הם נמצאים הכי הרבה זמן הוא בקדש, הם נמצאים שם תשע-עשרה שנה וחוזרים בסוף לשם. בשנה הארבעים אנחנו שוב פוגשים אותם בתחנות מאוד משמעותיות בקדש. שם מתה מרים, שם מפסיק הבאר "וישבו שם", הם יושבים שם ימים רבים "כימים אשר ישבתם שם. שם מתרחשת שליחת המרגלים, ולא פחות מזה שם מתרחש ניסיון ההעפלה והטראומות שיש בעקבותיו. בואו נלך עם זה לאט.





"וימתו האנשים מוצאי דבת הארץ רעה במגפה לפני ה'". וימותו האנשים, זאת אומרת, עשרת המנהיגים. אנחנו נמצאים בשנה הראשונה שניה של המדבר. העם הזה עבר אחרי יציאת מצרים, אחרי החמושים עלו בני-ישראל, אחרי כל מה שהוא עבר עכשיו עם העגל והכל, אולי במספרים זה פחות מדהים, אבל בפעם הראשונה הוא רואה כמעט את כל מנהיגיו הגדולים מתים. הוא רואה את נציגי עשרת השבטים מתוך שנים-עשר מתים כמוציאי דיבת הארץ רעה. "ויהושע בן נון וכלב בן יפנה חיו מן האנשים ההם ההלכים לתור את הארץ: וידבר משה את הדברים האלה אל כל בני ישראל ויתאבלו העם מאד". להתאבל זה ביטוי מאוד חיובי, להתאבל זה גם לתפוס שקרה פה משהו מאוד מאוד עמוק. יש אבל גדול, יש הפנמה של הדברים. אבל כאן מגיע החלק שאני רואה בו בינתיים דבר מאוד מאוד חיובי וגדול. אבל יכול ליצור חוסר אונים, משבר, דיכאון, הפסקת פעילות. ראו מה קורה להם בפסוק מ'. "וישכמו בבקר ויעלו אל ראש ההר לאמר הננו ועלינו אל המקום אשר אמר ה' כי חטאנו". האם הם עושים פה פעולה חיובית או פעולה שנראית שלילית? הם אומרים מפורש שהם חטאו, הם מודעים לחטא, הם התאבלו. בואו נסתכל על הקודים "וישכימו בבוקר". להשכים בבוקר בדרך כלל מופיע כדבר שמוכר לנו מהרבה מקומות "וישכם אברהם בבוקר. אגב בכלל תראו את הפסוק הזה, אני חושב שיש בו הרבה מאוד מוטיבים של מסירות נפש גדולה. אתם לא שומעים פה את העקידה? הננו, אל המקום אשר אמר ה', אל ראש ההר, וישכימו בבוקר - כל הנתונים. העם בא ואומר: חטאנו. אגב, לא כתוב פה אל המקום אשר אמר ה' כי חטאנו, זאת קריאה מוטעית, תראו את הטעמים. "הננו ועלינו אל המקום אשר אמר ה'", זאת אומרת, אל ארץ-ישראל, "כי חטאנו". במה חטאנו? מסביר רש"י: "אל ראש ההר - הוא הדרך העולה לארץ ישראל: הננו ועלינו אל המקום - לארץ ישראל: אשר אמר ה' - לתתה לנו שם נעלה: כי חטאנו - על אשר אמרנו הלא טוב לנו שוב מצרימה". אז הם מבינים, הם הפנימו, הם קלטו את זה.





"ויאמר משה למה זה אתם עברים את פי ה' והיא לא תצלח". זה משונה מאוד. וכאן נמצאת השאלה המרכזית. עם ישראל עושה תשובה, עם ישראל אומר חטאנו, מה חסר במה שהוא אומר? בואו נקביל את זה רגע למה שמשה רבנו אומר בדברים, שם זה עוד יותר חזק: "וטפכם אשר אמרתם לבז יהיה ובניכם אשר לא ידעו היום טוב ורע המה יבאו שמה ולהם אתננה והם יירשוה", הסתיים חטא המרגלים. "ואתם פנו לכם וסעו המדברה דרך ים סוף". עכשיו מתאר משה רבינו איך העם פנה אליו וביקש את המעפילים. "ותענו ותאמרו אלי", דיברנו מקודם על "וישכימו בבוקר", כאן זה "ותענו ותאמרו", לענות ולומר תמיד מופיע בהקשרים מיוחדים מאוד. "וענית ואמרת לפני ה' אלוקיך", "וענו ואמרו הלויים ידינו לא שפכו". "וענו ואמרו", "וענית ואמרת". זו איזו קבלת עינוי כזה, זה קבלת וידוי. "ותענו ותאמרו אלי", תראו איזה וידוי העם מתוודה, "חטאנו לה'". ראיתי מי מהפרשנים שאומר, למה הם אומרים את הכי חטאנו בסוף, לא נכון, הנה משה רבינו מתאר מתי הם אמרו את זה. הם קודם כל אומרים "חטאנו לה'". "אנחנו נעלה ונלחמנו ככל אשר צונו ה' אלקינו". נעלה. במה חטאנו, בזה שאמרנו "ניתנה ראש ונשובה מצרימה"? אז בזה צריך לעשות תשובה. על מה אדם צריך לעשות תשובה? אם אדם חוטא בזה שהוא לא התפלל הוא צריך להתפלל. אם אדם חוטא בזה שהוא בז לארץ, בזה שהיה לו מורך רוח, בזה שהיה לו פחד מלחשוב קדימה, שהוא ביקש לשוב מצרימה, הנה הוא השתנה. "אנחנו נעלה ונלחמנו ככל אשר צונו ה' אלקינו". אתם זוכרים בבני גד ובני ראובן שהם אומרים גם-כן "אנחנו נעלה ונלחמנו", אבל הם לא אומרים "ככל אשר ציונו ה' אלקינו", אז משה כועס. כאן יש הכל, ופה יש פירוט נוסף מאוד משמעותי. "ותחגרו איש את כלי מלחמתו", אתם מבינים מה היה פה? עם שאתמול ראה את עשרת מנהיגיו מתים שלפני שנה אחת יצא כעבדים שמשאירים שמונים אחוז מהעם אחריהם, שרידים. עבר את כל הטראומות של מלחמת עמלק אחרי קריעת ים סוף, של חטא העגל ועכשיו של המרגלים. אתמול בלילה בכו העם, קיבלו את העונש שאומרים להם שכל הדור מגיל עשרים ימות, ומה הוא עושה? הוא קם ואומר "חטאנו לה' אנחנו נעלה ונלחמנו ככל אשר צונו ה' אלקינו", והוא נעמד בבוקר, לא יודע מאיפה הכוח הזה בכל, עם חגורים אפודים עליו, פק"ל תד"ל מוכן למלחמה. הוא עומד, מי לימד אותו לעשות את זה? אין לו מורשת קרב. הוא עומד פה מוכן לקרב, וזאת לא רק אמירה "אנחנו חטאנו". זה "אבינו מלכנו חטאנו לפניך", ו עכשיו אנחנו הולכים לתקן. "ותהינו לעלת ההרה". ותהינו זו מילה מעניינת, רש"י אומר ש"ותניהו" זה מלשון הננו, אמרתם הן.





אגב, מעניין מאוד, פסוק מ"ב בדברים אם מקבילים אותו לפסוק מ"א בפרשתנו מתגלה לנו פה שמי אמר לא לעלות, משה או הקב"ה? בבמדבר היה כתוב "ויאמר משה למה זה אתם עברים את פי ה' והיא לא תצלח". בדברים איך כתוב? "ויאמר ה' אלי אמר להם לא תעלו ולא תלחמו כי אינני בקרבכם ולא תנגפו לפני איביכם". אז משה רבינו בבמדבר קרא לזה "למה אתם עוברים את פי ה'". ועכשיו אני עומד לפני שאני ממשיך בכלל ושואל את השאלה הפשוטה, במה הם עוברים את פי ה'? למה התשובה הזו לא מתקבלת? מה רע הם עושים פה? כל הפרשנים מתחבטים בזה. הנצי"ב אומר שאם היה להם חטא זה שאחר-כך כשהם שמעו את זה שהקב"ה לא מסכים הם הלכו בכל זאת. אבל הרי בפסוק הזה נאמר שכבר עכשיו הם עוברים את פי ה'. האברבנאל טוען טענה שנראית משונה מאוד. האברבנאל טוען כך: "ואין ספק שישראל באמרם הננו ועלינו לא עשו תשובה גמורה", מי אמר לך? והוא אומר כך: "כי היה להם לומר למשה התפלל בעד עבדיך כי חטאנו לה' אבל בטחו בכחם ובגבורתם לעשות חיל ולא בחר ה' בזה". מי אמר את זה לאברבנאל? אלה דברים קשים מאוד שהאברבנאל אומר. זה נכון, היה יותר נחמד אם הם היו אומרים תתפלל. אגב, הוא מביא דוגמה, אתם זוכרים את סיפור הנחשים שנשכו את העם הנחשים השרפים, כי העם אומר שנפשנו קצה בלחם הקלוקל. אז הנחשים נושכים אותם, והם באים ואומרים "חטאנו לה' כי דיברנו בה' ובך התפלל אל ה'". אז אומר האברבנאל למה פה הם לא אמרו לו להתפלל? אבל קשה בדבריו, שהרי שם ודאי שהם אמרו התפלל אל ה', כי הם חולים הם נשוכים. אז מה התשובה שהם צריכים לעשות? הם צריכים לעשות תשובה בלתקן את מה שהם עשו. ואילו כאן מה התשובה שהם צריכים לעשות? צריכים ללבוש חגור ואפוד ולעלות! הם צריכים לעשות תשובה בזה שהם קלקלו בארץ-ישראל. זה רק חלק א' של השאלה.





בואו נמשיך בפסוקים בפרשתנו: "אל תעלו כי אין ה' בקרבכם ולא תנגפו לפני איביכם: כי העמלקי והכנעני שם לפניכם ונפלתם בחרב כי על כן שבתם מאחרי ה' ולא יהיה ה' עמכם". ההר הזה הוא הר שעיר, סתם ככה שאלה טופוגרפית בלבד שלא נענה עליה עכשיו, מה מחפש שם הכנעני? זה לא המקום שלו בכלל. העמלקי אנחנו כבר רגילים שמגיע למקומות שאף אחד לא מחכה לו. הוא נתקע לנו ברפידים, פתאום הוא מופיע לנו פה, מה הם מחפשים פה? "ויעפלו לעלות אל ראש ההר וארון ברית ה' ומשה לא משו מקרב המחנה". מה זה ויעפילו? הלשון הזאת מוכרת לנו, אבל מה מקור המילה? רש"י אומר, בפסוק מ"ד - "לשון חוזק". אחרי זה הוא אומר בשורה הבאה - "לשון עזות". אחר-כך בשורה השלישית הוא אומר "ומדרש תנחומא מפרשו לשון אופל", זה ב-א', א' ו-ע' מתחלפות. אופל זה חושך "הלכו חשכים שלא ברשות". "ויעפלו", לפי כל הדברים האלה ויעפילו מתאר איזו עוצמה איזה כוח. כמו שאמרנו לנו יש קונוטציות חיוביות עם הביטוי העפלה. אונקלוס מתרגם ויעפילו "וארשעו, למסק לריש טורא" - וירשיעו לעלות לראש ההר". אני עוד לא מבין למה התשובה שלהם לא מתקבלת. אבל עכשיו אני כבר לא מבין דבר שני, רטרואקטיבית אומר להם משה לא לעלות, אתם אמרת לפני שניה "חטאנו לה'", אתם אומרים שאתם תעשו "ככל אשר ציונו ה' אלוקינו", אז עכשיו אמרו לכם לא. אני גם לא מבין למה, יש לי גם שאלה, אז מה אתם מרשיעים? אני שואל את זה משני הכיוונים. אני לא מבין למה הם לא יכולים לעלות? אבל זה לא משנה. אמר להם משה רבינו אל תעלו בשם הקב"ה, אז למה אתם כן עולים? אומר אונקלוס שהם עלו כי הם נהיו רשעים. מה זה?





"וירד העמלקי והכנעני הישב בהר ההוא ויכום ויכתום עד החרמה". מה זה החרמה? למה נקרא המקום הזה חרמה? אומר רש"י: "עד החרמה - שם המקום נקרא על שם המאורע", לא הפוך, לא היה שם למקום הזה לפני-כן, או אולי היה לזה שם, אבל השם בטל, כי האירוע הגדול שהתרחש היה שפשוט היכו אותם שם. "ויכום ויכתום", זה לא ויכום, ויכום זה להכות, ויכתום אומר רש"י שכתתו אותם כתות היטב, טחון. "ויכום ויכתום", והמקום הזה היה נקרא בעולם חרמה, והוא תיאר את החרמה הזאת. תחשבו עכשיו על העם שיושב בקדש תשע-עשרה שנה, וכל ימיו הוא זוכר, כל שנה הוא מקבר את הדור הקודם. כל שנה, ארבעים שנה, יום לשנה, יום לשנה הוא מקבל את הרוגי חטא המרגלים, הוא רואה את ההר הזה, הוא זוכר שאל ההר הזה העפילו, וכולם קוראים להר הזה חרמה, וכולם יודעים למה זה נקרא כך, כי שם כתתו את המעפילים.





מעניינים סוף הפסוקים בדברים: שוב "ויאמר ה' אלי אמר להם לא תעלו ולא תלחמו כי אינני בקרבכם ולא תנגפו לפני אויביכם: ואדבר אליכם ולא שמעתם ותמרו את פי ה' ותזדו ותעלו ההרה: ויצא האמרי הישב בהר ההוא לקראתכם וירדפו אתכם כאשר תעשינה הדברים ויכתו אתכם בשעיר עד חרמה", רש"י אומר שיש בזה איזה ממד של נחמה משונה כזאת. הדבורה אמנם מכה בך, אבל גם היא עצמה מתה. וכאן מופיע חידוש גדול שלא היה כתוב בספר במדבר. "ותשבו ותבכו לפני ה'", על מה? יכול להיות "ותשבו ותבכו", ותגידו שבכל זאת תן לנו לעלות, "ולא שמע ה' בקלכם ולא האזין אליכם", ביטוי מאוד קשה "לא שמע ה' בקלכם". "וישמע ה'", ה' שומע לנאקת בני-ישראל, לצעקת בני ישראל שמעתי, וכאן "ולא שמע ה' בקלכם". רש"י מרגיש בזה ואומר כאן הערה חשובה, "ולא שמע ה' בקלכם - כביכול עשיתם מדת רחמיו כאילו אכזרי". זה איזה מין מלכוד כזה כביכול כביכול שהקב"ה הכניס את עצמו אליו. הקב"ה, ה' זה שם הרחמים שם ה', "ולא שמע ה' בקלכם", אתם בכיתם והוא לא שומע. ואם תגידו לי ככה זה, אם הקב"ה אמר להם שארבעים שנה צריך לרצות את העונש אז ארבעים שנה זה ארבעים שנה. אין דבר כזה, זה מנוגד לכל תפיסת המוסר והאמונה שאנחנו רגילים, ראינו את זה בהרבה מקומות. הקב"ה אמר על מצרים ארבע מאות שנה, ואחר-כך העמידו את זה על מאתיים ועשר. הרמב"ם מלמד אותנו בכמה מקומות, בהקדמה למשנה הוא מאריך בזה שעונש גדול אפשר לצמצם עם תשובה גדולה.





שתי השאלות הגדולות: שאלה ראשונה, למה לא מקבלים את התשובה הזאת? ואי אפשר להסתפק בתשובה, כי רטרואקטיבית מסתבר שהם אחר-כך חטאו, אני עכשיו שואל בשלב ההוא. שאלה שניה, מה היתה ההוא אמינא של העם לעלות כשארון ברית ה' ומשה נשארים למטה? ושאלה שלישית, אחר-כך לפי ספר דברים ולא במדבר הם שבים ובוכים לפני ה', אז למה עכשיו מחכים? מתי זה כן יהיה בסדר? מתי זה יקרא שהם כבר עשו תשובה, מה הם יצטרכו לעשות? ולא אמרה לנו התורה. העמק דבר אומר "וישכימו בבוקר - רצו לשוב מעין החטא". כלומר, באמת הוא אומר כמו שדיברנו עד עכשיו, שהם חטאו בזה והם רצו לשוב בזה. "וקבלו על עצמם למסור נפשם על הכניסה לארץ גם שלא בצירוף ארון ה' ומשה". זה נצי"ב מופלא, הנצי"ב שהיה קשור מאוד לציונות בתחילתה. אנחנו עוד נגיע לזה בהמשך כי זה מחובר מאוד מאוד. אומר הנצי"ב שהמסירות נפש שלהם הייתה שהם אמרו: אנחנו עולים גם בלי ארון ברית ה' ומשה, אנחנו מתקנים את החטא שלנו. ממשיך הנצי"ב "כי חטאנו - במה שחטאנו עלינו לתקן ע"כ הננו מוסרים עצמנו לסכנה זו". אגב, אם אנחנו צודקים אז הפסוק הזה באמת מזכיר את עקידת יצחק, זה ציבור שלם שהולך לעשות עקידה. תראו את פסוק מ' שוב, עכשיו בואו נראה אם זה מזכיר לנו את העקידה קצת. "וישכמו בבקר ויעלו אל ראש ההר לאמר הננו ועלינו אל המקום אשר אמר ה'", ממש אותו דבר הכל. והם הולכים למסירות נפש אדירה. הנצי"ב אומר אחר-כך "אע"ג שטוב לתקן החטא בדבר שחטא אבל לא במקום שהתשובה עצמה ג"כ נגד דבר ה', ומסירות נפש כזאת אינה מתקבלת".





אבל הוא לא ענה לשאלה שלנו, למה התשובה הזאת היא נגד דבר ה'? אדרבה, הנה הם באים יום אחרי החטא הקודם. אם היית אומר שהאנשים מוציאי דיבת הארץ רעה החטיאו את כל העם, ולה אני לא נותן להם לעשות תשובה בבוקר שאחר-כך. בסדר. אבל פה מדובר בעם, שהמנהיגים הסיתו אותם, "אחינו המסו את לבבנו". מה אתה רוצה מהם? אתמול הם סך-הכל בכו כל העם, אני בטוח שהם לא הלכו לישון. הם קמים בהשכמת הבוקר מוכנים למלחמה במסירות נפש, מה לא טוב? זה לא הם המרגלים, זה לא הם הוציאו את דיבת הארץ.





חז"ל מתעניינים בסיפור הזה בדרך הדרשה שלהם הרגילה, להם גם חסרה כאן חוליה אחת שחסרה לנו מאוד, הם מנסים למלא אותה, ודרך זה אולי לנסות להבין קצת את חטא המעפילים. אמרנו שלא כתוב כאן בחטא הזה, כמו שכן כתוב בחטאים אחרים בחלק גדול מהמקרים מי היה החוטא? או לפחות חלק מהגיבורים בחטא. לפעמים לא כתוב בדיוק מי, אבל כתוב האספסוף. כתוב "מקצה העם", אז אנחנו מבינים איזו קבוצה, מי הייתה קבוצת הכוח. אבל מי פה היו המעפילים? אני רוצה לדעת מי. האם זאת הייתה הסיירת? האם זה היה עם ישראל כולו? האם זאת הייתה יחידת מסתערבים אחת? מי זה היה? מה היה המאפיין של הפועלים בחטא, מעט או הרבה?





יש דיון מעניין על חטא נוסף שמסופר עליו בפרשה שלנו, והוא נראה לגמרי לא קשור לפרשה. בהמשך הפרשה מיד מופיעות כמה מצוות. מיד אחרי סיפור המעפילים באה התורה ואומרת "וידבר ה' אל משה לאמר כי תבאו אל הארץ אשר אני נותן לכם", אז יש ניסוך היין והפרשת חלה. כולם דנים מיד מה זה קשור פה עכשיו? "כי תבאו אל הארץ", ראינו את זה בויקרא בפרשת קדושים ובדברים אחרים. רש"י, האבן עזרא, הרמב"ן אומרים מיד שהעם שרוי הזה במצב קשה וטראומטי מאוד "ויתאבלו העם". עברו את כל הדברים, עכשיו עברו את המעפילים. איך אמרנו? הם יושבים בקדש תשע-עשרה שנה ועליהם צופה הר חרמה, הם נתנו לו את השם, הם זוכרים את השם. כל אחד שם או קובר עכשיו את אביו שמת בעוון חטא המרגלים, או מספיד את אחיו שהיה שם בהר למעלה, אז מה רוצים מהם? הם בוכים, כועסים עליהם. הם עולים כמעפילים אז יש להם הר חרמה. מיד אחר-כך הדבר הראשון שהתורה אומרת זה "כי תבאו אל הארץ". איך אומר רש"י שבישר להם, אתם תיכנסו לארץ בעזרת ה', זה עניין זמני, עוד שנה, עוד שנתיים, עוד ארבעים שנה, אבל אתם תיכנסו, הכל יהיה בסדר. כאן יש כמה מצוות שקשורות לכניסה לארץ - נסכים, הפרשת חלה, אחר-כך שגגת הציבור, ופתאום עוברים לפרשה שבכלל לא ממוקמת במקום שלה - מקושש עצים ביום השבת. אנחנו רגילים להגיד שמקושש העצים היה אחד שקושש עצים בשבת השניה במדבר כי הוא רצה ללכת לראות את המן. שם מובא במקושש העצים שמיד הוא הלך בשבת השניה במדבר כבר, ואם היו ישראל משמרין שתי שבתות אז היו נגאלין. אם זה נכון אז זה בכלל לא ממוקם במקום, אז זה היה צריך להיות בשמות בפרשת בשלח.





מה עושה פה פרשת המקושש? סתם שאלה צדדית. אבל ההערה הזאת חשובה לי מסיבה אחרת, כי גם המקושש זו פרשה מעניינת שאין בה שם. יש סיפור על בן-אדם אחד שקושש עצים וסקלו אותו והיה חילול שבת, חילול שבת במדבר, ולא כתוב מי. רבי עקיבא ורבי יהודה בן בתירא נכנסים לדיון בעקבות פרשת בנות צלפחד, דיון שנראה בהתחלה משונה קצת - מי היה המקושש? מה איכפת לכם? נראה מיד איך זה מתחבר למעפילים. פרשת בנות צלפחד מתארת בנות שחונכו בבית כנראה עם הרבה מאוד אהבת הארץ. בנות צלפחד באות אל משה ואומרות לו כך: "אבינו מת במדבר", המילה במדבר פה נראית קצת מיותרת, מה זה משנה איפה הוא מת? אבינו מת, הרי מה אתן רוצות לטעון? שהוא מת, הוא לא השאיר בנים, הוא השאיר חמש בנות, ואנחנו רוצות לדעת אם על-פי נוהל יכול להיות שלא יהיה המשך מבחינת נחלה? זו השאלה שלכן, מצוין, אז מה זה חשוב עכשיו איפה הוא מת? וכאן החלק החשוב, "והוא לא היה בתוך העדה הנועדים על ה' בעדת קרח כי בחטאו מת ובנים לא היו לו".  עיקר הפסוק מוקדש להגיד שהוא לא היה מעדת קרח שהוא מת בחטאו. מה הייחוס הגדול כל-כך של אדם שמת בחטאו? הרי הן באות עכשיו כדי להגיד למה מגיע להן ייחוס? אז הן מתחילות ב"משבירך". הוא לא היה בעדת קרח, הוא מת בחטאו, אה פלאי פלאים. מה זה חטאו?





אומר רבי עקיבא "ת"ר מקושש זה צלפחד", איך הגעת לצלפחד? "וכן הוא אומר ויהיו בני ישראל במדבר וימצאו איש מקושש עצים ביום השבת ולהלן הוא אומר אבינו מת במדבר, מה להלן צלפחד אף כאן צלפחד, דברי ר' עקיבא". זאת נראית גזירה שווה מעצבנת, מה להלן מדבר אף כאן מדבר, אבל יש הרבה פעמים שכתוב מדבר, כתוב גם במדבר סיני, מה אתה רוצה? אנחנו נגזול חצי שניה כדי לראות איך לומדים דרשה תראו כמה הדרשה היא עמוקה כתוב כך: "ויהיו בני ישראל במדבר וימצאו איש מקשש עצים ביום השבת: ויקריבו אתו המצאים אתו מקשש עצים אל משה ואל אהרן ואל כל העדה". בשני המקרים המילה במדבר היא מיותרת לחלוטין, זה לא סתם במדבר במדבר, שהרי איפה היו בני-ישראל? אנחנו בספר במדבר, ארבעים שנה הם הולכים במדבר, ופתאום באמצע מודיעים, שכחנו להודיע לכם, הם במדבר. בטח שהם היו במדבר, אז מה זה בא להגיד? אם אני אומר שבמדבר פירושו בשבת השניה זה מובן, כאילו כתוב שהיו בני-ישראל במדבר, רק הגיעו למדבר כבר הוא מקושש עצים. אם כך זה ודאי לא ממוקם בפרשה הנכונה. רבי עקיבא הייתה לו גזירה שווה, גזירה שווה נלמדת במסורת והיא הייתה הגיונית מאוד. במסורת הוא למד שהבמדבר הזה רומז לבמדבר הזה. אז הוא אמר "מה להלן צלפחד אף כאן צלפחד". כלומר, צלפחד בן חפר שבאו הבנות שלו ואמרו "אבינו מת במדבר", הוא מקושש העצים ביום השבת.





סתם ככה אני פותח שאלה בסוגריים, אז את הייחוס הזה הן מביאות למשה? כזה ייחוס שומרים ב'בוידם', לא באים איתו בקול רם. מה זה עוזר לעניין? מה אתן רוצות להגיד, שאתן בעלות תשובה? מה אתן רוצות להגיד? אבינו מת במדבר והוא לא היה בעדת קרח, הוא היה סתם מחלל שבת. מה אתן אומרות? מה העניין? מה זה קשור בכלל? סתם נניח שזה צלפחד, נניח שאני הולך עם רבי עקיבא עד הסוף. אבל רבי יהודה בן בתירא לא ויתר לו. "אמר לו ר' יהודה בן בתירא", זאת גמרא יפהפייה, ברייתא. "עקיבא בן כך ובין כך אתה עתיד ליתן את הדין". בעברית צברית של היום היינו אומרים אחרי הדרשה הזאת מכל כיוון חבל על הזמן, אתה יוצא מהדרשה שלך רק בהפסד. "אם כדבריך", אם אתה צודק ומקושש העצים זה צלפחד, "התורה כיסתו ואתה מגלה אותו", איך אתה מעיז? אם אתה צודק אז איך אתה מפרסם את זה? התורה החליטה שזה לא צריך להתפרסם. "ואם לאו" אז סתם "אתה מוציא לעז על אותו צדיק". אם אתה צודק זה חמור בכלל, ואם אתה טועה אז זה סתם חמור. אומרת הגמרא, טוב טוב זה כנראה ההבדל, שרבי עקיבא קיבל במסורת את הגזירה שווה מרבותיו ורבי יהודה בן בתירא לא שמע על זה "גזרה שוה לא גמר". זה לא מעניין אותי הגזירה שווה. שואלת הגמרא את רבי יהודה בן בתירא, נו אז זה לא היה, צלפחד לא היה מקושש עצים, אז מי זה כן היה? יכול רבי יהודה בן בתירא להגיד, לא יודע מה זה משנה? אנונימי. אבל זה לא הגיוני כי כתוב שבחטאו מת, ובנות צלפחד אומרות, יש לאבא שלנו ייחוס, הוא מת בחטאו, אז צריך להסביר בכל זאת מי זה. "אלא מהיכא הוה מ'ויעפילו'", הוא היה מהמעפילים. אני לא מבין. הרי למה אתה התנגדת, כל כולך התקוממת נגד זה שהוא היה מחלל שבת, כי איך אתה מוציא לעז על אותו צדיק? אז איך אתה מוציא לעז על אותו צדיק ואומר שהוא היה מהמעפילים? אומר רש"י "ויעפילו לעלות וגו' שלא הרשיע כ"כ כמו חילול שבת". רשע אבל בערבון מוגבל, לא עד כדי כך. אז באמת, איך אתה מוציא לעז על אותו צדיק להגיד שהוא היה מקושש עצים? אני אומר שהוא היה מויעפילו. ויעפילו אונקלוס תרגם - וארשיעו, וארשיעו זה לא בדיוק תרגום לצדיק. כל הדיון הזה משונה מאוד. 





אבל אני ברשותכם רוצה להתחיל בשאלה האחת לפני האחרונה. שאלתי בסוף פרשת המעפילים בספר דברים כתוב "ותשבו ותבכו לפני ה' ולא שמע...". אז שאלנו, מתי כן ישמע ה' להם, מה עוד הם צריכים לעשות? אמרו "חטאנו ה'", חגרו איש כלי מלחמתו, אמרו אנחנו נעשה כאשר כאשר ציוונו, מה צריכים לעשות? יש דבר שהוא פלאי פלאות. באותו הר, בדיוק באותו מקום בעוד ארבעים שנה שוב תתרחש טראומה לא קטנה. אנחנו נמצאים קרוב מאוד, נסענו מקדש בשנה הארבעים אחרי מות מרים, והגענו למסע קרוב אחרי קדש להר ההר. מרים מתה, עכשיו אהרון מת, משה עולה עם אהרון למעלה ויורד בלעדיו, מי מריבה כבר אחרינו, המשבר קשה מאוד בעם. ופתאום הכנעני, זוכרים את הכנעני שלא הבנו מה הוא עושה שם על הר שעיר? פתאום הכנעני נזכר שאפשר לעשות בעם הזה שמות. הוא לא בא לעשות מלחמה, הוא רק בא להוריד לו את המורל.





"וישמע הכנעני מלך ערד ישב הנגב כי בא ישראל דרך האתרים". איפה זה בדיוק דרך האתרים? אנחנו לא מכירים את הדרך הזאת. מה המיקום של דרך האתרים? רש"י אומר: "דרך האתרים - דרך הנגב שהלכו בו מרגלים", התרים את הארץ, ויתורו. עברו מאז כמעט ארבעים שנה, אבל הכנעני לא שכח, הוא היה שם גם בהר חרמה. "וישמע הכנעני מלך ערד ישב הנגד כי בא ישראל דרך האתרים וילחם בישראל וישב ממנו שבי", זאת הפעם הראשונה שהעם הזה צריך להתמודד עם שבויים. מה זה עושה מורלית? אנחנו יודעים. עכשיו מה עם ישראל צריך לעשות? להילחם, צריך להחזיר את השבויים, צריך לעשות משהו. הוא רוצה לנצח, להחזיר את השבויים ולהיכנס לארץ. הנה הפסוק הבא "וידר ישראל נדר לה' ויאמר אם נתן תתן", אגב זה מזכיר משהו הסגנון הזה, את יעקב אבינו עם הסולם בבית-אל, אותן מילים בדיוק רק ששם הוא עוד לא נקרא ישראל אלא יעקב. "וידר ישראל נדר לה' ויאמר אם נתן תתן את העם הזה בידי והחרמתי את עריהם". זוכרים איך היה נקרא העם הזה? למה הוא נקרא חרמה פעם? בגלל שהרגו בו יהודים. מה הם אומרים עכשיו שהם יעשו? הם יחרימו את עריהם. מה זה והחרמתי את עריהם אצל רש"י? "והחרמתי - אקדיש שללם לגבוה". כלומר, אם אני יוצא עכשיו למלחמה מול הכנעני מה אני הולך לעשות? אני הולך קודם כל לעשות את ההקדש לקב"ה, מה שלמשל עכן בן כרמי בן זבדי בן זרח למטה יהודה לא עשה, אלא הוא מעל בחרם, לכן אחרי שניצחנו ביריחו נפלנו בעי. "וישמע ה' בקול ישראל". אתם זוכרים את הביטוי שהיה מקודם "ולא שמע ה' אליהם"? איך היה כתוב שם, "וישבו ויבכו ולא שמע ה' בקלכם", וכאן "וישמע ה' בקול ישראל". אבל זה עוד כלום. "ויתן את הכנעני", זה הכנעני שאז הוא לא נתן אותם, "ויחרם אתהם", אגב, מה זה ויחרם? הפעם זה כבר לא להקדיש את שללם לגבוה, כי כתוב אתהם ואת עריהם, את הערים הוא מקדיש, אז מה זה "ויחרם אתהם"? אומר רש"י "ויחרם אתהם - בהריגה" "ויקרא שם המקום חרמה". אז שוב קוראים למקום חורמה, אולי זה בדיוק אותו מקום, אולי זה מקום אחר, אבל אותו סיפור. שוב כנעני בא להילחם, שוב הכנעני מצליח בהתחלה כי הוא שובה, ישראל הולכים להילחם בכנעני, הפעם הם לא אומרים חטאנו לה'. הם רק אומרים "אם נתן תתן את העם הזה בידי והחרמתי את עריהם", הקב"ה כן שומע בקולם. כל הזמן שאלנו מתי הוא כן ישמע בקולנו? הנה. והפעם קוראים למקום חרמה אבל עם קונוטציה מאוד חיובית. והיה כי ישאל הילד למה נקרא המקום הזה חרמה? אז יגידו לו: איזה, זה או זה? אז הוא יגיד: זה. אז הוא יגיד שזה נקרא חרמה בגלל שהרגו אותנו. למה הרגו? כמה הרגו? לא סתם היכו "ויכו ויכתום" כתות, לכן זה נקרא חרמה, כי לא נשאר מאיתנו כלום. וכשישאל למה השני נקרא חרמה? תגיד שזה נקרא חרמה כי הבטחנו לה' שאנחנו נחרים את הכל לקב"ה ולא נשתמש, לכן ניצחנו, ולכן קראו למקום הזה חרמה. אבל הפסדתם? לא, זה היה ארבעים שנה לפני, פה ניצחנו. זה נקרא חרמה כי ניצחנו, וזה נקרא חרמה כי הפסדנו.





כאן לעניות דעתי נמצאת כל הפרשה, ופה הכל מתחיל. חטא המרגלים לא היה "נתנה ראש ונשובה מצרימה". זה נכון, רש"י אמר "כי חטאנו" ב"נתנה ראש ונשובה מצרימה", כן, זה אמת, אבל זאת הייתה הטעות של דור המעפילים. כשהמרגלים סיימו את דבריהם אז הקב"ה התחיל להגיד את מה שהוא רוצה. נסכם את התקופה שאנחנו מדברים בה, אלה דברים מאוד מאוד מציאותיים, אולי פעם קשה היה להבין אותם, אבל לדור שלנו קל כבר מאוד להבין. אני תמיד מחדש המום מאין יש כוח, לעם שלא למד בחיים צורת קרב, להשכים בבוקר חגור כלי קרב? יותר מכל סיפור המעפילים אני מתפעל מזה. הדור שלנו יכול להבין את זה. אנחנו זוכרים מה הדור הזה עבר? נזכיר לעצמנו שניה. עשרים אחוז בלבד מהעם הזה יצא ממצרים, כל הדור הזה הוא פליטים שרידים של עשרים אחוז מעם, כל אחד השאיר ארבעה אחים מאחוריו במצרים. זה הדור שעמד ליד ים סוף ולא ידע אם המצרים יתפסו אותו או שהוא יטבע בים או שהוא ימות במדבר? והוא ניצל. זה הדור שמיד אחרי שהוא ניצל העמלקים הגיעו, והוא ראה את משה על הגבעה מרים ומוריד את ידיו, והוא חלש את עמלק ואת עמו לפי חרב. זו המלחמה הראשונה שהוא ביצע, אבל זו מלחמה בצילו של נס, כאשר ירים משה ויוריד. משם הוא יצא והוא חיכה להר סיני, והדור הזה רק עכשיו עבר את "הרגו איש את אחיו ואיש את קרובו", רק עכשיו עבר את חטא העגל, עכשיו לפני כמה חודשים. הוא יצא מחטא העגל, עכשיו הוא פנה אל משה רבינו וביקש לשלוח אנשים לחפור את הארץ, משה רבינו הסכים. עכשיו הוא עובר את הטראומה שנראית אולי הפשוטה אבל היא הקשה מכולם. עכשיו נאמר לו חד-משמעית רק אתמול, רבותיי הגלות הזאת היא לעוד ארבעים שנה. הם היו משוכנעים שהם תוך שבוע בארץ. פעם ראשונה, זה לא נאמר להם אחרי חטא העגל, עכשיו נאמר להם: עוד ארבעים שנה פה. ובאותו רגע נאמר להם מיד, תסתכלו טוב ותראו איך כל ההנהגה שלכם פיזית מתה. אלה האנשים שאתם בחרתם, כי אתם שלחתם את האנשים האלה, כלומר, כל נבחרי הציבור, להוציא את יהושע שהוא לא נבחר ציבור בכלל, הוא היה נערו של משה, וכלב, "זולתי כלב בן יפונה", כל נבחרי הציבור לפניו מתים.





העם הזה עובר טראומה אדירה, ובאותו רגע הוא מחליט החלטה של עם שרידי חרב תשוש שמבין את העניין. עברנו את מצרים, עברנו את המדבר, הדרך לארץ ארוכה מדי, אנחנו לא נראה עוד שעה אחת את הגלות הזאת, היא הורסת אותנו. הגלות הזאת פעם הייתה טובה, כך סיפרו לנו הסבים שלנו במצרים, ואחר-כך הרגה אותנו במצרים. היום במדבר יש עמוד ענן ועמוד אש, אני לא יודע מה יהיה מחר. אנחנו חוזרים לחלום שלימדו אותנו אבות אבותינו, אל ארץ זבת חלב ודבש. ההתאהבות בגלות הובילה אותנו אתמול בלילה לשיא השפל, פשוט אהבנו את הגלות, בכינו, לא היה לנו כוח. עכשיו עולים למעלה! עוצר אותם משה רבינו ואומר להם: רבותיי חסר לי פה משהו. זאת לא הבעיה שלכם, הבעיה שלכם זה גם זה, זה נכון, הגלות הזאת היא אסון, חוסר ההבנה שלכם את הצורך בארץ ואת היכולת להיכנס לארץ ואת האמונה ואת האהבה את הארץ הוא אסון, זה גבה מכם מחיר גדול, וזה יגבה מחיר גדול. אבל לא זאת הבעיה בלבד. מיד כשהסתיים חטא המרגלים בא הקב"ה אל משה ואומר לו מה הבעיה. "ויאמר ה' אל משה עד אנה ינאצני העם הזה ועד אנה לא יאמינו בי". חוסר הרצון להיכנס לארץ הוא לא בעיה בציונות נטו, הוא בעיה באמונה שלכם בקב"ה. יש לכם כוח להאמין בשטעטל, יש לכם כוח להאמין במדבר עם המן והשלו, אבל כנראה שאין לכם כוח להאמין עם הסיבוכים הקשים של ארץ-ישראל. איך אומרים חז"ל, אותו מדרש נורא שהזכרנו אותו פעם בפרשת המרגלים, תמיד צריך להזכיר אותו על הפסוק "ויוציאו דיבת הארץ, וימותו האנשים מוציאי דיברת הארץ רעה". רק חז"ל יכולים לעשות את ההשוואה בין הפסוקים, ולהגיד את כל מה שהם אומרים פה. אומרים חז"ל שכתוב במשלי בפסוק "ומוציא דיבה הוא כסיל". שואל המדרש רבה "וכי כסילים היו המרגלים והלא כתיב 'שלח לנו אנשים' ואין אנשים אלא נבחרים, צדיקים, ברורים", עונה המדרש, זה נורא ואיום, כשבחר אותם משה "כשנתבררו היו אנשים כשתנשאו וכשנתנסו נעשו כסילים". אתם מבינים את הניסיון של ארץ-ישראל? כן, אנחנו מבינים. אפשר להישאר חכם בעיירה, אבל קשה מאוד להסתובב בין הנפילים ובני הענק והחגבים, ולעשות את שני הדברים.





למה משה רבינו כל-כך אמר "וייטב בעיני הדבר" כשהעם אמר, אנחנו רוצים מרגלים, למה הוא לא אמר להם: איפה האמונה? הרי הם באים אליו "ותקרבון אלי כולכם ותאמרו נשלחה אנשים לפנינו ויחפרו לנו את הארץ וישיבו אותנו דבר את הדרך אשר נעלה בה ואת הערים אשר נבוא עליהם וייטב בעיני הדבר", למה? כי משה רבינו אמר שזה בעצם דבר חשוב. העם הזה מבין שהוא הולך לארץ-ישראל, אז הוא מלא אמונה, והוא רוצה להתחיל להיות גם ריאליסט. הוא רוצה לדעת את הדרך, הוא רוצה לדעת את ההרים, זהו מצוין, הוא מבין שלא כל החיים זה נשאר מן ומדבר. ארץ-ישראל, הוא רוצה לדעת איפה הענקים? הוא יודע שהקב"ה יעשה את הנס. הוא יודע איך בארץ-ישראל חומת יריחו נופלת. מגייסים את כל כוחות המילואים, מתכוננים למלחמה, מקיפים את החומה שבע פעמים, ואז הקב"ה עושה את הנס. אבל זאת הדרך. פלאי פלאות, העם מבין את זה, ומשה רבינו שמח. הוא הולך עם אמונה גדולה ועם ריאליזם, והוא אומר להם: תבחרו אנשים. והאנשים חוזרים ואומרים נתונים בסדר גמור, קצת מפחידים וקצת לא, אבל אז הם באים ואומרים: רגע, רגע, מהנתונים האלה גם יש לנו מסקנה, "אפס כי עז העם". הם באים ואומרים בעצם במשפט פשוט, זה נכון שהקב"ה אמר שאפשר יהיה להיכנס לארץ, אבל לא בטוח שזה ריאלי מה שהוא אמר. אמונה זה דבר מאוד חשוב אבל זה לא תמיד כל-כך רלוונטי, במיוחד לא כשדמוגרפית זה בלתי אפשרי, או ריאליסטית, או מציאותית. יש ענקים, יש חגבים, יש נפילים. אז אומר הקב"ה, אתה יודע מה הבעיה פה, לא ארץ-ישראל. הבעיה פה זה שהעם הזה מנאץ אותי ולא מאמין בי, כי פה אני בוחן את האמונה בי. משה רבנו כשהוא חוזר על זה בספר דברים, הוא אומר לעם, אתם בכיתם, בכיתם, בכיתם, אבל הבעיה שלי היא לא שבכיתם אלא "ובדבר הזה אינכם מאמינים בה' אלקיכם". בדבר הזה מתברר שיש לכם חוסר אמונה בכלל בה' אלוקיכם. זה מבחן קשה.





עם ישראל נמצא עכשיו בוקר אחרי חטא המרגלים, והוא מנתח רק חמישים אחוז מהבעיה. הוא אומר: הבעיה היא שאנחנו מדי בגלות. אתה צודק מאה אחוז אבל זאת לא כל הבעיה. הוא אומר: חטאנו, נעלה, ונלחמנו. טעינו, "נעשה כאשר צונו ה' אלקינו". אבל משה רבינו רוצה לשמוע משהו אחר, חטאנו כי לא האמנו בה', אנחנו עולים באמונה. הוא מנסה לשמוע את זה, ואז הוא אומר להם "אל תעלו כי אין ה' בקרבכם". והעם רואה את "ארון ברית ה' ומשה בקרב המחנה לא משו", והוא עולה. אתה עומד ושואל: רגע, מה הפסיכולוגיה שלו, אתה לא מפחד אחרי כל מה שעברת? והתשובה היא פשוטה: לא. כי אז העם אמר: נעלה לארץ-ישראל שם יפתרו כבר כל הבעיות. ארון ברית ה' ומשה זה דבר מאוד חשוב, אבל זה חיוני בעיקר במדבר. בארץ-ישראל אפשר לקחת איזה תעתיק ולשים את זה במוזיאון, לא ממש, אבל לא כל-כך כמו שהיה צריך מקודם. נעלה לארץ, נעלה לראש ההר, עצם זה שנגיע לראש ההר כבר יפתור את כל הבעיות, שם נדון בהמשך. אם תהיינה בעיות זה בגלל שאתם לא מצטרפים לעליה לראש ההר, ואתם צודקים, ואתם צודקים. אז נוצר הנתק, המעפילים עולים, ארון ברית ה' ומשה נשארים במחנה, כי משה לא יכול לעלות אם העם לא מבין שהבעיה היא לא ארץ-ישראל אלא האמונה שלו. כי עם שעולה רק מפני שהוא חושב שארץ-ישראל תפתור את הבעיות לא יחזיק שם מעמד, משה לא יכול להצטרף.





"ותשבו ותבכו לפני ה' ולא שמע ה' בקלכם". עד מתי? עד לפעם שבאתם ושוב הכנעני רדף אתכם, ולא באתם ואמרתם חטאנו, ולא באתם ועשיתם וידו, ולא אמרתם "ותענו ותאמרו", רק אמרתם דבר אחד. אתם כבר באתם חגורים. חגורים זה מצוין, גם לא התפללתם, רק אמרתם דבר אחד: ריבונו של עולם אנחנו הולכים לעשות מלחמה שלך, "אם נתן תתן את העם הזה בידי והחרמתי את עריהם", ככה? פלאי פלאות, ודאי אתם יכולים מיד לגמור את הכנעני. למה לא אמרתם את זה אז? כל סיפור המעפילים הוא הסיפור של ההנחה שאומרת שאין כבר כוח יותר לעוד מדבר, לעוד מצרים, לעוד גלות. באמת צריך לעלות לארץ, והאסון של חטא המעפילים הוא שזה נכון וזאת מסירות נפש, זאת עקידת יצחק, זה "וישכימו בבוקר ויעלו אל ראש ההר לאמר הננו אל המקום אשר אמר ה' כי חטאנו". זו עקידה ממש, זו מסירות נפש ממש. איך אומר העמק דבר? שהם הסכימו למסור את הנפש ולעלות גם בלי ארון ברית ה' ומשה. אבל זאת בדיוק הבעיה.





פעם הזכרנו את הרב קוק שהוא כותב בתרנ"א אגרת חשובה מאוד ובה הוא מזכיר את אותה ברייתא של רבי ישמעאל שאומר ש"יוצא אדם בתפילין שלו ערב שבת עד חשכה", ברייתא נפלאה, יש דברים שאדם עושה כל היום, וכיוון שאסור לעשות אותם בשבת אז הוא צריך להפסיק קצת לפני כדי לא לטעות ולהגיע לתוך השבת. תפילין הניחו כל היום חוץ מהלילה. בשבת לא מניחים תפילין, למה לא מניחים תפילין בשבת? כי זה אות, ככה תמיד אומרים, אני לא מבין בדיוק את העניין, אבל נגיע לזה עוד מעט. זה אות וגם התפילין הם אות. אז בא רבי ישמעאל ואומר שלתפילין יש דין מיוחד לאלה ההולכים כל היום עם תפילין אז גם ביום שישי ישארו עם התפילין ממש עד כניסת השבת, ואין חשש שישכחו להורידן לפני שבת מפני שמתוך שממשמש בהן כל הזמן אז הוא ייזכר, וכשהוא ייזכר הוא יוריד אותן.





אומר הרב קוק שהדברים האלה של רבי ישמעאל הם נפלאים מאוד על הסוגיה בשבת, אבל הם מרמזים למשהו הרבה יותר גבוה. השבת וימי החול משולים אצלנו תמיד לעולם הבא ולעולם הזה, "מעין עולם הבא יום שבת מנוחה". אבל בשביל להבין את הרעיון בואו נבין את הפרט שנשאר לנו פתוח. למה באמת אסור להניח תפילין בשבת? זה אות וזה אות זה תירוץ לא מובן בכלל. למשל גם תפילין זה אות וגם ברית מילה זה אות, אז האם אתם ראיתם פעם איסור להניח תפילין בברית? אז מה הבעיה אם יש שני אותות? פעם כשדיברנו על זה שאלתי אם זה עושה קצר שני אותות? אז יש שני אותות שיהיו שלושה אותות, מה הסיפור? אומר הרב קוק שיש לעבודת ה' שלנו בחיים שתי משמעויות, שתי תקופות. תקופה ארוכה יותר, פי שש יותר ארוכה, היא התקופה שבה אנחנו חיים בתוך החול. אנחנו חיים בחול, בשגרה, בשחיקה, ביום יום, והחול מושך אותנו, האדם נמשך מאוד למה שהוא, לאדמה שבו, לעפר שבו. יש לנו חפצך של קדושה, יש לנו מושגים של קודש שאנחנו מתחברים איתם, והם כל פעם מושכים אותנו חזרה לנשמת החיים שיש בנו. כך אנחנו מקיימים מצוות, אנחנו נוטלים לולב, אנחנו מדליקים נר, אנחנו מתעטפים בציצית, אנחנו קובעים מזוזה, כך וכך מצוות שאנחנו פשוט פועלים איתן. המצווה שהגוף והקודש הכי מתחברים בה היא מצוות התפילין. כי את התפילין אני לא תופס ביד, אני לא נוטל אותן, ואני אפילו לא מתעטף בהן, אלא אני קושר אותן לגופי - "וקשרתם" ורק אז זה "יהיה לאות על ידך". אני והתפילין, הגוף והתפילין הופכים להיות דבר אחד, והתפילין הם המצווה שאיתה אני הולך כל היום, כי זה מה שמחזיק אותי. יש דין למה קטן לא יכול להניח תפילין? לא כי הוא לא מבין את הקודש, אלא כי הוא לא יכול לשמור על גופו בטהרה, הוא לא יכול לשמור על גוף נקי. תפילין מחייבות גוף נקי, התפילין בעצם שואפות שאני אצליח הכי הכי לצמצם את הפער בין הגוף שבי לחפצא של הקדושה שבי. דבר גדול מאוד. פתוח סוגריים בשניה אחת, זאת הסיבה שנשים פטורות מתפילין, כי המציאות של החוץ, ככל שהיא חזקה יותר, קיצונית יותר, כך אתה זקוק לקדושה שמקהה לך את החוץ יותר.





כל זה מצוין, כל זה בששת ימי המעשה. שבת זה עולם אחר לגמרי, בשבת הקדושה היא באוויר, שבת היא כולה קודש. איך אמרנו לא מזמן כשעסקנו בשבת, אם אני ישן מערב שבת עד מוצאי שבת קיימתי למהדרין לפי כל הדעות מצוות "שמור את יום השבת לקדשו". יש לי כמה פספוסים ב"זכור". אבל את מצוות "שמור את יום השבת לקדשו" עשיתי את זה ממש למהדרין. שבת קבועה וקיימת, אני נכנס לתוך השבת. אומר הרב קוק שגם העולם מחולק לשני חלקים, בעולם הזה אנחנו חיים בתוך החול, וככל שאנחנו חיים יותר בחול אנחנו זקוקים ליותר מסגרות של קודש שלא יתנו לנו להתפרץ לתוך החול, ולא יתנו לחול לשבור אותנו. לכן ככל שאנחנו נמצאים יותר בגלות יותר רחוקים אז יש לנו יותר מסגרות, יותר חומרות, יותר מחסומים, יותר ד' אמות של הלכה, כי החוץ הוא יותר ויותר רחוק. בעולם הבא זה הכל שבת, לכן כתוב שלעתיד לבוא רוב המצוות בטלות, כי לא צריך אותן, הכל קדושה, קדושה באוויר. לכן שבת לאו זמן תפילין, בשבת לא עובדים את ה' בדרך של התפילין, שבת זה שבת.





אומר הרב קוק שזאת החלוקה בין העולם הזה שרובו בהיסטוריה היה מבחינתנו כעם ישראל גלות, לבין העולם הבא. הבעיות הן לא בעולם הזה, שם ברור שצריך תפילין, ולא בעולם הבא ששם ברור שלא צריך תפילין. אתם יודעים איפה הבעיות מתחילות? כותב הרב קוק בתרנ"א, לפני מאה ותשע שנים, שהבעיות מתחילות בערב שבת עם חשכה, כשאוטוטו שבת. הנה ההר, העפילו, העפילו, והנה אפשר להגיע, ושם שבת, שם מרבד של קסמים והכל ישראלי שם. שם לא צריך את ארון ברית ה' עם כל הלוחות והתפילין ושברי הלוחות. זה יפה שזה יהיה, שם יש ישראליות, אז זה חשוב שיהיו לנו הרבה חפצי יודאיקה אין לנו התנגדות, אדרבה זה חשוב שישמרו כמה ספרים שככל שהם מצהיבים יותר הם יקרים יותר, ויהיו לנו רצועות מתקופת..., ונספר עליהם. בא רבי ישמעאל ואומר: אם לא תצא ערב שבת עם חשכה עם התפילין לא תגיע לשבת, אתה תיתקע לפני שבת. זאת התקופה המסובכת. הרב קוק אומר: זאת התקופה שאנחנו מתחילים תרנ"א, כי אתם יודעים שתוספת שבת יכולה להיות ארוכה, הירושלמים מכפילים את זה. זה יכול לקחת זמן, לא צריך להיבהל כל-כך. זה ממשיך להיות תוספת שבת, והולכים בעזרת ה' לשבת, רק קצת זמן.





בזמן הזה יש את התחושה הפשוטה של "והרשיעו". רבי עקיבא ורבי יהודה בן בתירא התווכחו, באות בנות צלפחד ואומרות, אבא לא היה בעדת קרח. מה עשתה עדת קרח? עדת קרח אמרה: "לא אל ארץ זבת חלב ודבש הביאותנו המעט כי העליתנו מארץ זבת חלב ודבש". אתם יודעים מה עשתה עדת קרח? עדת קרח זלזלה בארץ. מה רוצות בנות צלפחד? נחלה בארץ. הן באות ואומרות: אבא שלנו היה כל-כך אוהב הארץ, בגלל אהבת הארץ הוא חטא. זה נכון שהוא מת בחטאו, אבל הוא מת בחטאו כי הוא אהב את הארץ. אז מה היה חטאו? אומר רבי יהודה בן בתירא מספיק שתגיד שהוא היה מהמעפילים, זה היה החטא שלהם. אומר רבי עקיבא: לא, לא, הוא היה הראשון שאמר מיד אחרי פרשת המעפילים, לכן התורה הכניסה את זה פה, שלא כל-כך נורא כבר נושא השבת, זה לא סוף העולם, אפשר גם בלי כל-כך להשתלט ולהקפיד, זה לא נורא, אין דבר מתקדמים. "בחטאו מת", מה אתן מתפארות שהוא קושש עצים? אומר רבי עקיבא, אני מבין את האווירה שלו. הוא אהב את הארץ, הוא רצה להראות את הקולקטיב "הננו", לא הנני, "הננו ועלינו אל המקום", והוא קושש עצים ביום השבת, הוא הראה שלא נורא. זה לא בא אצלו סתם, זאת הייתה אידיאולוגיה. הוא רצה כבר שבת גדולה, לא יום שבת של גדולה לא יום שבת של מדבר. אל יום השבת של המדבר הוא כבר לא התייחס. "תנה לנו אחוזה בתוך אחי אבינו". אומר לו רבי יהודה בן בתירא לרבי עקיבא" פלאי פלאים אבל זה מוגזם, תוכיח את זה משפטית, התורה כיסתה איך אתה מגלה? נו, אז מה אתה אומר? אני אומר שוודאי שהוא היה מהמעפילים. מאיפה אתה אומר שהוא היה מהמעפילים, אין לך הרי גזירה שווה? כי ברור שהוא ניחן באהבת הארץ. הוא לא היה מעדת קרח הנועדים על ה' ואומרים מה זה ארץ-ישראל? הוא אהב את הארץ, אנחנו קיבלנו ממנו את אהבת הארץ, ואנחנו מושכות את זה נכון.





מה קורה מיד אחרי חטא המעפילים? בא הקב"ה ואומר: יש לי כמה מצוות לספר לכם עליהן. "כי תבואו אל הארץ", אז אני אגיד לכם מה עושים כדי לא ליפול שוב בחטא המעפילים. דבר ראשון שתבואו אל הארץ יש לי מצווה לספר לכם עליה, אמנם יש המון מצוות כי תבואו אל הארץ, יש קציר, לקט ועומר. אבל לא, לא, פה יש לי שתיים לספר עליהן. הראשונה זה שתמיד תביאו נסכים מהיין. מה קרה לך עם יין? אני אגיד לך בדיוק, כשאתם תבואו אל הארץ אתם תיטעו כרמים, כי הביטוי הגדול ביותר של גאולה זה לטעת כרמים "תטעי כרמים בערי שומרון נטעו נוטעים וחללו". כבר היה אדם אחד שמיד כשהוא יצא לגאולה הוא נטע כרם, והוא פתר את כל בעיות העולם כמעט, הוא היה איש גדול מאוד שיכול היה לנצח את כל המים של המבול, ולהתמוטט מול טיפה אחת מיותרת של יין. כשאתם תבואו אל הארץ אני רוצה ללמד אתכם איך מתנהגים עם היין. תנסכו את כל היין הזה למנחות. יש לי עוד משפט אחד להגיד לכם, זאת ההלכה הבאה מיד אחרי חטא המעפילים. כשתבואו אל הארץ תפרישו חלה "ראשית עריסותיכם תרימו תרומה לה'". מה עכשיו אתה אומר לנו להפריש? תגיד את זה בתוך הפרשות שעוסקות בזה. אני אגיד לכם בדיוק, אתם הייתם רגילים ללחם מן השמים - המוציא לחם מן השמים. כל בוקר כדי לקבל לחם עשיתם פעולה שנורא קל עם הפעולה האינסטנטיבית הזאת להפוך להיות מאמין. פשוט כשיצאתם מהאוהל הסתכלתם לשמים לראות אם כבר המן יורד, וכששניה אחת היה עיכוב אז טבעית הרמתם את הראש למעלה. אתם הולכים להגיע לארץ, הדבר הראשון שתעשו הוא להוריד את הראש למטה כדי לראות אם הארץ כבר נתנה, "המוציא לחם מן הארץ". אז תשמעו, כשתוציאו את החלה הראשונה הדבר הראשון שתעשו זה קחו אותה ותרימו אותה תנופה לה'. אז אף פעם לא תגידו שאתם עולים להר ושארון ברית ה' ימתין במחנה. אלה המצוות שיש לי לומר לכם מיד אחרי המעפילים. אם תעשו אותן, ואם תבינו אותן תבינו איך נפלתם ממרגלים למעפילים, ומהי הטראומה שהייתם צריכים לשבת לידה תשע-עשרה שנה, ולראות את המקום שממנו נשלחו המרגלים, ולזכור את הצרחות של הלילה ההוא של המרגלים, של ויבכו העם, של הפחד, של המורך, ולזכור את האנטי-תזה של ההעפלה הנוראית הזאת, כשאתם עליתם למעלה וארון ה' נשאר למטה. השילוב הזה זה השילוב שנותן את העם או שכשיראה אותו העם את כל השנים האלה עכשיו בקדש הוא יוכל לאט לאט להפנים את החטא. מתי נדע אם הוא הפנים את זה וידע לעשות תשובה? בפעם הבאה שננסה אותו. שוב יגיע הכנעני.





שאלנו למה הכנעני והעמלקי? כי לעמלקי הזה יש רפלקס מותנה עם עם ישראל, זה פבלוב כזה, ניסיון קבוע, הוא מריח. מתי הוא מגיע? הוא מגיע קבוע כשיש חולשה באמונה, קבוע. עם ישראל מגיע לרפידים ומתחיל לבדוק האם יש ה' בקרבנו אם אין? שלום עליהם, אז עמלק בא להגיד מה נשמע. איך אמרנו פעם חסידים אומרים שעמלק זה ספק, זה בדיוק אותו מספר. כשבאים אל הארץ צריך לדעת להזיז את הספק ולעלות באהבת הארץ גדולה אבל עם ארון ברית ה' אתך, אשר הוא הנותן לך כח להוציא לחם מן הארץ.
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