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בס"ד, כ' בסיון התשס"א

הרב מרדכי אלון שליט"א

לפרשת שלח ולשבע-הברכות

"הָהָר וְשֶׁבע-הברכות"

שהקב"ה באמת יזכה את כולנו לבנות ולצמוח בבנייני עדי עד ואהבה ואחווה ושלום ורעות. באמת בשעה הזאת כשמסע ההלוויה בטח עוד לא הסתיים, של התינוק יהודה חיים, ה' יקום דמו הטהור, זאת התפילה שלנו שנזכה באמת לשוב אל עצמנו, לשוב אל לבנו, ולבנות מתוך כל זה בניין עדי עד פרטי וכללי לכל אחד ואחד מאיתנו. אז באמת אחרי ההקדמה הזאת אפשר להגיע ישר לעניין של שבע הברכות, אבל בכל זאת אני אתחיל בהר, וממנו אני אגיע לזה. אני מודה שהכניסה שלי לעניין הייתה מתוך זה שאני בתוך זה עכשיו, ולכן בעצם היא לא הייתה קשורה לפרשה. אבל לעניות דעתי עיון מעמיק בשבע הברכות שתיקנו לנו רבותינו ישפוך אור גדול מאוד בראש ובראשונה על כל סוגיית פרשת המרגלים, חטא המרגלים ובעיקר, נדמה לי, תיקונו של החטא הזה.

זהו חטא המרגלים שחז"ל ראו לנכון, כמו שכולנו זוכרים, לקשור אותו בקשר חזק מאוד עם ליל תשעה באב. "ויבכו העם בלילה ההוא", וחז"ל קבעו שאותו הלילה ליל תשעה באב היה. אמר להם הקב"ה: אתם בכיתם בכיה של חינם, ואני אקבע לכם בכיה לדורות. המגמה הזו הברורה כל-כך בחז"ל, שדרך אגב על-פיה סדר עולם וסדר תאריכים רב בנוי, כל החג שיש בחמישה-עשר באב בנוי על העיקרון שבתשעה באב היה יום המיתה, ואז חמישה-עשר באב של השנה הארבעים היה היום שבו פסקו מתי מדבר מלמות. לא ניכנס לכל העניין, אבל הנחת היסוד הזאת שליל תשעה באב הוא ליל חטא המרגלים, היא הנחת יסוד שצריכה עיון מאוד מאוד גדול. כי בהנחת היסוד הזאת ביקשו מאיתנו רבותינו להעביר בעצם את המיקוד או את שורש החורבן למקום שכשלעצמנו לא היינו הולכים אליו. אנחנו יודעים שבית ראשון חרב בעוון עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים. אנחנו יודעים שבית ראשון חרב בעוון שנאת חינם. מה ביקשו רבותינו כשהם לקחו אותנו אל המקום הזה של חטא המרגלים, וקבעו שמשם הכל מתחיל? מה הם ביקשו ללמד אותנו? אנחנו גם יודעים שליל תשעה באב הוא בהיפוכו בסופו גם ליל הגאולה והיציאה מכל החורבנות האלה. מה את כל זה, או מה בכל זה ביקשו רבותינו ללמד מתוך ההתמקדות של תשעה באב וחטא המרגלים? אנחנו נגיע לזה, אני רק אזכיר את מה שבו סיימנו בשבוע שעבר, כי הנקודה הזאת היא בעלת חשיבות רבה.

הזכרנו בשבוע שעבר את דברי המדרש שמופיע פה במקור 1ב שלידו, ואנחנו נראה אותו בקיצור מוחלט כדי להיכנס לעניין. חז"ל נתנו דעתם במדרש מאוחר הרבה יותר בעצם, נתנו דעתם כאן במדרש לבעיה פרשנית מעניינת מאוד בפרשה שלנו. משה רבינו שולח את המרגלים לארץ-ישראל לתור את ארץ כנען, אבל הוא קובע להם לאן ללכת. הוא אומר להם כל ראינו "וישלח אתם משה לתור את ארץ כנען ויאמר אלהם עלו זה בנגב  ועליתם את ההר". ראינו בעיון בפרשה שהם עולים בנגב, הולכים ומתיירים בארץ, מגיעים לנחל צים, לרחב לבא חמת, הם ממשיכים עם האשכול, הם לוקחים את אשכול הענבים, הם חוזרים, קוראים למקום נחל אשכול. אבל בכל הפסוקים שמתארים את ההליכה  של  המרגלים בארץ לא מופיעה העובדה שהם עלו את ההר. "עלו זה בנגב ועליתם את ההר", זה לא מופיע. ההערה הזאת היא הערה פשטנית חשובה מאוד עוד לפני שעוסקים בשאלה על איזה הר מדובר? ההערה הזאת הובילה את בעל המדרש ילקוט פתרון תורה שזה מדרש מאוחר, לומר את הרעיון המדהים והמבריק שהוא אמר במקור 1ב. "ועליתם את ההר: אמר ר' אלעזר לפי שהיתה בדעתו של משה שבאין מרגלין ומספרין לשון הרע על ארץ ישראל". בעל המדרש הזה נגע פה בבעיה הרבה יותר כבדה ומקיפה - מה פתאום מרגלים? מה פתאום בכלל שולחים שליחים לארץ? מה קרה? הקב"ה אמר להיכנס לארץ, מה אנחנו שולחים עכשיו בדיקה? הקב"ה אמר: תיכנסו! הרי צרי כים להיכנס תוך ימים בודדים, חטא המרגלים הוא זה שמעכב אותנו עכשיו פה ארבעים שנה. צריך להיכנס לארץ, מאיפה בכלל הרעיון של לשלוח מרגלים? אז נכון שהפרשה שלנו פותחת במילים שהקב"ה אומר: "שלח לך אנשים". אבל כולנו זוכרים שכשמשה רבינו חוזר ומספר את הסיפור בספר דברים בפרק הראשון הוא פתאום מגלה לנו סוד צבאי חשוב, שזה לא הקב"ה אמר, אלא זה "ותקרבון אלי כולכם ותאמרו אתם נשלחה אנשים לפנינו". אז ישנה סתירה בין הסיפור כמו שהוא מסופר בבמדבר לסיפור כמו שמספר אותו משה בשנה הארבעים כשהוא חוזר על הכל. חז"ל אומרים שאין סתירה. הקב"ה באמת לא רצה מרגלים, ומשה הוא זה שרצה לשלוח מרגלים. אז אמר לו הקב"ה "שלח לך אנשים", אתה מתעקש לשלוח אז שלח, אבל זה לדעתך, אני נגד. התירוץ הזה הוא תירוץ שמסביר את הסתירה, אבל התירוץ הזה רק עושה את הבעיה של משה גדולה הרבה יותר. הקושיה על משה הופכת להיות קשה הרבה הרבה יותר. מה קורה פה? מה הרעיון הזה של משה רבינו? אומר הקב"ה: אל תשלח. אני גם לא מבין פתאום את רעיון השליחה, אז למה הוא שולח?

אולי המדרש הזה בילקוט פתרון תורה רוצה לגעת בנקודה הזאת, אני חוזר וקורא אותו שוב. "אמר ר' אלעזר לפי שהיתה בדעתו של משה שבאין מרגלין ומספרין לשון הרע על ארץ ישראל". זאת אומרת, בשלב הזה זה עוד יותר קשה, כי גם משה רבינו חשש. זה לא שמשה רבינו חלק בכלל בדיאגנוזה ואמר: אני סומך וסמוך ובטוח ששנים-עשר הנשיאים ילכו ויחזרו תמימים כשהלכו. הוא חשש מאוד. "לפיכך אמר להם" - למי? לשניים-עשר השליחים שלו, "אין לכם רשות לעלות אלא על בית המקדש. 'עלו זה בנגב ועליתם את ההר'" - בה"א הידיעה. "ועליתם את ההר, ואין הר אלא בית המקדש שנאמר "ההר הטוב הזה". והן לא עשו כן אלא עלו ורגלו את ארץ  ישראל שנאמר 'ויעלו ויתורו את ארץ כנען' וכו'".

אם אנחנו מבינים נכון בעל המדרש הזה ביקש להקיף את הכל. באמת אין צורך לשלוח מרגלים אילו היינו זוכים לזה. אבל משה רבינו הוא רואה חולשה, הוא רואה חשש. הוא רואה שהעם נמצא במצב שבו הוא יוכל להיכנס לארץ, אבל התהליך הזה לא יבוא מתוכו בפנים, והוא מרגיש שאפשר ליצור בעם את ההתעוררות הזאת. הוא יוכל להיכנס  עכשיו לארץ בלי מרגלים כדבר ה' כמצוות ה', אבל הוא לא ירגיש את החיבה, את העוצמה, את הרצון. משה רבינו רצה כאילו לנצל את המומנטום - בעברית של היום. אז באו אנשים ואמרו: אנחנו רוצים לשלוח אנשים לפנינו לראות את הארץ ואת הערים. ובא משה רבינו ואמר: בסדר, נשלח אותם לא רק לראות את הערים ואת הדרך אשר נעלה, אלא נשלח אותם לראות יותר מזה. נשלח אותם לראות על העם החזק הוא הרפה, ועל הארץ השמנה היא אם רזה, אבל נוסיף תוספת, נתנה. אין לכם רשות בכלל להסתובב בארץ לפני שקודם כל  אתם עולים אל ההר. אמר משה: ואני בטוח שכשהם יעלו לבית-המקדש הם יקבלו את העוצמה, הם יקבלו את הכוח, הם יתקשרו אל המקום שאיתו הם יוכלו לתקן את הכל. אז הם לא יראו את הארץ כדבר טכני, ואז הם גם לא  ייבהלו מהדמוגרפיה של הנפילים ובני-הענק ומהקשיים, הם יקבלו איזשהו כוח. והם לא עשו כן, זו הייתה החטאתו או חטאו או טעותו של משה. עוד צריך לחזור לזה.

אבל עכשיו נחזור, וכשניזכר באותם מדרשים שרואים בחורבן בית-המקדש את הלילה הזה, בואו נחבר את זה גם לכאן. חורבן בית-המקדש הוא חורבן הלב. חורבן בית-המקדש הוא כשהלב של העם הזה והארץ הזאת מתנתק, ואת זה צריך למצוא בליל תשעה באב, בליל המרגלים. התיקון של  חטא המרגלים לא יכול להיות ברעיון המעפילים שיופיע בפרשה שלנו "הננו ועלינו אל המקום", זה לא מספיק. אלא באיזושהי עבודה הרבה יותר פנימית של חזרה, הבנה והטמעה של מה לנו ולהר, מה לנו ולמקום, מאין באנו ולאן אנחנו הולכים. אני אשוב לחטא המרגלים בפרשת שלח, אבל כדי להגיע לשם אני רוצה כמו שאמרתי בהתחלה לחרוג מכאן מהפרשה ולעבור באמת לשבע הברכות. לחבר את שבע הברכות שאני זוכה להיות עכשיו בתוכן עם הדברים שבהם אנחנו עסוקים. נעשה סוויץ' לשבע הברכות של הנישואין שמהן נחזור לפרשת המרגלים.

מקור 2 שנמצא מימין הוא שבע הברכות שאנחנו מכירים מתחת החופה. פעם עסקנו בשיעור באריכות רבה מאוד בברכת האירוסין והנישואין ב"מקדש עמו ישראל על-ידי חופה וקידושין". דיברנו על הארוסות, על הנשואות ועל ההבדל בין המושגים, זאת ברכת הקידושין. אחר-כך יש את הקידושין עצמן, ואחריהם יש את שבע הברכות. בעצם יש פה שש ברכות, ומצטרפת אליהן בהתחלה ברכת "בורא פרי הגפן" שגם באה כזכור לפני ברכת הקידושין, היא מופיעה פעמיים מתחת לחופה. נתעלם לפחות בשלב הזה מברכת "בורא פרי הגפן", אולי נשוב אליה בהמשך שהיא לא חלק, כך רש"י לפחות מסביר, מרעיון השבע ברכות, אלא סמכו את כל שבע הברכות על יין כשמחה כמו בברית מילה וכמו בפעמים אחרות. אם עוד לא נתמקד בכל ברכה בפני עצמה ונראה רגע את כל שש הברכות הבאות, הדבר המשותף להן, לעניות דעתי, הוא שהן פשוט לא קשורות בכלל לחתונה, זה המכנה ה ודאי משותף. הן עוסקות בעצם בשני נושאים: נושא אחד הוא הבריאה וספציפית בבריאה בריאת האדם והיותו לזכר ונקבה. והנושא השני של הברכות הוא הגאולה העתידה - בניין ירושלים והשמחה שתתרחש בערי יהודה ובחוצות ירושלים כשירושלים אומנם תיבנה.

בואו נראה רגע את סדר הברכות, ונראה אותו מהיר. אגב, הברכות האלה מופיעות בגמרא במסכת כתובות, ורש"י שמופיע לפנינו במקור 3 ולא נראה את כלו, הוא רש"י שם על הגמרא שמדבר פה בפירוט רב בתוכן הברכות ובסדרן. אנחנו נראה במהירות את הברכות עם עיקרי דבריו של רש"י. הברכה הראשונה מהשש אחרי "בורא פרי הגפן" היא ברכת "שהכל ברא לכבודו". זו ודאי ברכה יפה מאוד, אבל היא באמת לא ברכה לא לחתן ולא לכלה. "שהכל ברא לכבודו" - רש"י אומר שזו ברכה שנתקנה מפני שנאספים פה רבים, וכל הרבים האלה נאספים כדי להודות לקב"ה, הם מודים לקב"ה ויש קהל כל-כך גדול אז מברכים ברכה לכבוד אסיפת הקהל שמתכנסת. רש"י מוסיף שהקהל מודה לקב"ה שברא את הכל לכבודו ועשה את  הרעיון הזה של זכר ונקבה בגן עדן, אם כי זה לא מופיע בנוסח הברכה. ראשונים אחרים אומרים קצת אחרת. היד רמ"א למשל אומר ש"שהכל ברא לכבודו" פירושו שדווקא בחתונה שבה המשך הבריאה מתחיל אז אנחנו עומדים ואומרים לקב"ה הבורא - השותף הגדול של השותפים שעכשיו מצטרפים כאן "שהכל ברא לכבודו". אבל זו ודאי ברכה באמת שהיא איננה שייכת דווקא לקידושין ונישואין.

אחר-כך שתי ברכות, הראשונה והשניה, בפעם היחידה שאני מכיר שתי ברכות שסיומן של ברכות אחת אחרי השניה הוא אותו דבר. הברכה הראשונה "ברוך אתה ה' אלקינו מלך העולם, יוצר האדם". הברכה השניה "ברוך אתה ה' אלקינו מלך העולם אשר יצר את האדם בצלמו בצלם דמות תבניתו, והתקין לו ממנו בנין עדי עד, ברוך אתה ה', יוצר האדם". זה כבר אמרנו מקודם. אז אפשר אולי להסביר, כך לפחות רש"י אומר ש"ברוך אתה ה' אלקינו מלך העולם, יוצר האדם" זאת היצירה הראשונה. אחר-כך "ברוך אתה ה' אלקינו מלך העולם אשר יצר את האדם בצלמו בצלם דמות תבניתו" וכו' זאת היצירה השניה. מה זה היצירה הראשונה והיצירה השניה? יש מדרש ידוע בחז"ל שבעצם בנוי על פסוקים די מפורשים. המדרש אומר שהאדם נברא בתחילתו כאחד, כיחידה אחת. הנה הנקודה המרכזית נמצאת בסוף מקור 4, נראה אולי את השורה הראשונה והשניה במקור 4, ואז נקפוץ ישר לשורה האחרונה, נדלג על האמצע. גמרא במסכת ברכות סא. "דרש רב נחמן בר רב חסדא מאי דכתיב וייצר", בשני יו"דים. "מאי דכתיב וייצר ה' אלהים את האדם עפר מן האדמה ויפח באפיו נשמת חיים". וייצר זו מילה שמופיעה בסיפור הבריאה עוד, אבל בכל פעם שהיא מופיעה שלא לגבי בריאת האדם היא מופיעה ב-י' אחת כמו שאנחנו היינו כותבים את המילה הזאת. מדוע זה נכתב בשני יו"דים? אחרי הניסיון הראשון להסבר מופיעה השורה לפני האחרונה בסוף. "אי נמי", או שנאמר תשובה לשאלה. "כדר' ירמיה בן אלעזר דאמר ר' ירמיה בן אלעזר דו פרצופים ברא הקב"ה באדם הראשון שנאמר 'אחר וקדם צרתני'". רש"י מסביר מה זה דו-פרצופים, רש"י למטה במקור 5 כמעט בסוף השורה הראשונה ברש"י. "שני פרצופין בראו תחלה אחד מלפניו ואחד מלאחריו", ואחר-כך "צלחו" - כמו צליחה, חיתוך, נסירה יקראו לזה אחרי זה בהמשך. "וצלחו לשנים ועשה מן האחד חוה". דו-פרצופים זה בעצם בנוי על הרעיון של הפסוק עצמו. כתוב שכשהקב"ה ברא את האדם, בשלב הראשון כתוב "זכר ונקבה בראם ויקרא את שמם אדם". מסבירים חז"ל שהשלב הראשון של האדם היה דו-פרצופים, דהיינו, זה לא כמו שאנחנו תמיד למדנו בטעות מוחלטת שבלילה האדם הלך לישון ופתאום נהייתה אישה. הייתה אישה והיה איש, אבל זה לא היה איש ואישה כי היה אדם אז לא היה עוד שני דברים אלא דבר אחד. רק שהדבר האחד הזה בתחילתו היה דו-פרצופים. לא שניים זה מול זה כשתי אישויות נפרדות, אלא יחידה אחת, והיחידה האחת הזאת היה בה כוח של זכר וכוח של נקבה, ומה שקרה בעצם בסיפור הבריאה של הצלע הוא שזה הפך להיות לשניים. אומר רש"י שהברכה הראשונה יוצר האדם מדברת על היצירה הראשונה, הברכה השניה של יוצר האדם מדברת על היצירה השניה, לכן כתוב איך זה התרחש. "אשר יצר" - זה עכשיו בית-המלאכה, איך הקב"ה בנה את זה. "אשר יצר את האדם בצלמו בצלם דמות תבניתו, והתקין לו ממנו בנין עד", זה היה התהליך הזה, ואז נוצר שוב "ברוך אתה ה' יוצר האדם" בפעם השניה. כך רש"י מסביר.

זה מצוין חוץ מדבר אחד, שאני את שתי הברכות האלה הייתי מברך בחדר לידה ולא מתחת לחופה, כי שם נוצר האדם - איש אישה, שם הייתי מברך את זה. שם לא מברכים יוצר האדם. אגב, מה שכן צריך לברך בחדר לידה הוא שהחיינו שזה דבר שלא מופיע בכלל בקידושין ונישואין, זאת סתם שאלה צדדית. אם יש פעם שהייתי אומר, נו בוא נברך שהחיינו, לא, אין, אם אתה רוצה לברך שהחיינו תלבש איזה בגד חדש אז על זה כבר תוציא את העניין הבא. מוזר מאוד. אגב, אין עוד ברכה מאוד פשוטה, סתם ברכה על זה שאנחנו עכשיו מתחתנים, זה לא מופיע, זה כנראה לא מספיק חשוב. יש ברכה על נטילת ידיים, יש ברכה על נר של שבת, יש ברכה על בורא פרי העץ ועל בורא פרי האדמה, אין ברכה על להתחתן. יש שהקב"ה מקדש עמו ישראל על-ידי חופה וקידושין, פלאי פלאות. אבל ב רכה על זה שאני מתחתן, זה כנראה לא מצדיק ברכה. אז יש שבע ברכות שלא קשורות בכלל לחתונה, ושתי הברכות שהייתי מצפה שיהיו זה בפעם הבאה. זה דבר משונה מאוד, משונה מאוד, וצריך להיכנס לזה. אגב, בברכת האירוסין והנישואין שכבר כן יש חלקה לא קשור בכלל לאירוסין ולנישואין. היא מתחילה ב"אשר קדשנו במצוותיו וציוונו על העריות", זה לא קשור לא לאירוסין ולא לנישואין. אני צוויתי על העריות מהרגע שנולדתי, מאז אני אסור בעריות, דהיינו, באמי, בבתי, באחותי - בכל הדברים העריות. אז מסופר על האירוסין והנישואין אז תסיים בברוך אתה ה' אשר ציוונו לקדש. לא, מי שמקדש בחופה זה הקב"ה. בכלל החתן והכלה יכולים להרגיש די מיותרים בכל העסק הזה של החופה, כי באמת עוסקים פה בבריאה ועוסקים פה... . אגב, פעם אחת מזכירים אותם כבר בשבע ברכות, פעם אחת אומרים ריבונו של עולם בוא נזכור אותם רגע אחד "שמח תשמח רעים האהובים", אבל מיד אומרים - כמו ששמחת בגן עדן. אי אפשר ככה משהו בכל אופן עצמי אוטונומי רק להם, מילה אחת? זה מעניין מאוד, ראיתי באחד האחרונים תשובה מדהימה. הוא אומר שהסיבה שלא מברכים שהיינו על חופה וקידושין, כי שהחיינו אדם מברך על שמחה פרטית, אבל החתונה זה לא עניין פרטי אלא זה עניין של כלל ישראל, על זה לא מברכים שהחיינו. זו תשובה מופלאה. הוא אומר שאם אז צריך היה לברך הטוב והמטיב - הטוב לעצמו  והמטיב לאחרים. אבל שהחיינו? שהחיינו אתה מברך כשאתה קונה בגד חדש שלך, אם מישהו ייקח לך את הבגד החדש הזה הוא גזלן. אבל הנישואין, עם ישראל בונה עכשיו את עצמו, העולם בונה את עצמו. כן, נכון, עכשיו זה עניין שאתה בונה את הבית הפרטי שלך, אבל זה עסק כללי. צריך להבין את זה, נגיע לזה לאט.

נמשיך הלאה, עכשיו מגיעות הברכות הבאות. אגב, אם תשימו לב אחרי ברכת יוצר האדם השניה, זה חשוב מאוד העיון הזה סתם בדין שבע ברכות. אחרי ברכת יוצר האדם השניה מגיעות שתי ברכות חדשות שהמאפיין את שתיהן זה שאין להן ברוך בתחילתן. עד עכשיו בברכות היה ברוך בהתחלה "ברוך אתה ה' שהכל ברא לכבודו", ברוך אתה ה' יוצר האדם", "ברוך אתה ה' אשר יצר את האדם". עכשיו "שוש תשיש" בלי ברוך ו"שמח תשמח". אנחנו יודעים שכשברכה מתחילה בלי ברוך משמע שהיא סמוכה לקודמתה. איך אנחנו מברכים בברכת התורה למשל בבוקר? "אשר קדשנו במצוותיו וציוונו לעסוק בדברי תורה", ואיך ממשיכים? "והערב נא ה' אלוהינו את דברי תורתך", למה? כי היא סמוכה לקודמת. כך בהרבה פעמים, למה הולכים לשם? ברכת קריאת שמע אנחנו נברך בתפילת ערבית עוד מעט "ברוך אתה ה' מעריב ערבים", "אהבת עולם". למה לא ברוך? כי היא סמוכה לחברתה. וכיוון שהיא נסמכת והיא קשורה לחברתה היא לא פותחת שוב בברוך בכלל. אומר רש"י, וזה רק מגביר את הקושיה שלנו, שבאמת הברכות הראשונות פותחות בברוך  מפני שהן בכלל לא עוסקות בעסקי הזוג. כל אחת היא בפני עצמה, הן ברכות שלא קשורות. האחת עוסקת בבריאת העולם ובכבוד הקהל והשניה ביצירת האדם. רק הברכה הזאת שאמרנו עכשיו שהתקין לו ממנו בניין עדי עד דיברה כבר על הרעיון שנוצרו זכר ונקבה, ואז נסמכות לה שתי הברכות הבאות. מצוין, נו אז שלפחות הברכה הבאה כבר תעסוק בחתונה, אבל לא. "שוש תשיש ותגל העקרה", העקרה זה ירושלים - "רוני עקרה לא ילדה". "בקיבוץ בניה לתוכה בשמחה", קיבוץ גלויות, "ברוך אתה ה' משמח ציון בבניה". אני לא רוצה לאכזב, אבל כל מי ששכח את ברכת "משמח ציון בבניה" אנחנו מברכים כל שבת בברכות ההפטרה. זה מה שנקרא ברכה מההפטרה. זו לא ברכה של חופה, זו ברכה שיש כל שבת בהפטרה "משמח ציון בבניה". זו שמחה עצומה קיבוץ גלויות, אבל למה זה דווקא פה? עכשיו כבר מגיעים כמו שסיכמנו סוף סוף לחתן ולכלה שלנו "שמח תשמח רעים האהובים", אבל כדי שזה יחשב רציני אז שזה יהיה "כשמחך יצירך בגן עדן מקדם, ברוך אתה ה' משמח חתן וכלה".

אז מגיעים לברכה האחרונה שאגב פותחת בברוך. רש"י מסביר סיבה הלכתית למה היא זוכה לברכה עצמית? לא ניכנס כאן לדיון ברש"י, מי שרוצה יראה את זה במקור 3. היא ברכה חשובה מאוד, נקרא אותה שניה אחת ביחד. "ברוך אתה ה' אלהינו מלך העולם, אשר ברא". עכשיו יש כאן שניים-עשר דברים, אם תורידו את החתן והכלה יש עשרה דברים, עשר לשונות של שמחה או של בריאה שקשורים כנראה לרעיון החתונה, בואו נראה אותם. "אשר ברא ששון ושמחה", חתן וכלה נשים רגע בצד. "גילה, רנה, דיצה וחדוה, אהבה ואחוה ושלום ורעות. מהרה ה' אלהינו ישמע בערי יהודה ובחוצות ירושלים", זה כבר כמעט מעליב, שבעזרת ה' עוד ישמע קול חתן וקול כלה. ומה עכשיו? מה זה פה, זה כאילו, זה חזרה גנרלית? עכשיו כלום? עוד ישמע בעזרת ה' פעם. זה לא נאמר עכשיו בתור קינה בתשעה באב, זה נאמר בחופה. "מהרה ה' אלהינו ישמע בערי יהודה ובחוצות ירושלים קול ששון וקול שמחה, קול חתן וקול כלה, קול מצהלות חתנים מחפתם ונערים ממשתה נגינתם", הנה חתנים בחופתם ונערים במשתה נגינתם" לא, לא, זה עוד ישמע. ואז נזכה "ברוך אתה ה', משמח החתן עם הכלה". רש"י אגב מעיר יפה שהברכה הקודמת הסתיימה ב"משמח חתן וכלה", זאת אומרת, מי הפעיל היחיד פה? המשמח - הקב"ה. ואת מי הוא משמח? את החתן והכלה. "משמח החתן עם הכלה" זה שהקב"ה כבר נותן להם את הכוח לשמוח עם עצמם. הוא משמח את מי? את החתן עם הכלה, הם עם עצמם שמחים גם-כן. יפה, צריך להבין איך מגיעים לזה? אבל אני חוזר למה שפתחתי, וממנו אני מגיעה ישר הלאה.

לפי רש"י יש קושי אחד גדול. באמת תחילת הברכות אינן עוסקות בעסקי הזיווג, אבל גם המשך הברכות לא עוסקות בעסקי הזיווג. ודאי שצריך להזכיר ולהעלות את ירושלים על ראש שמחתנו, אבל צריך להבין למה זה כל-כך מהותי ה"ועליתם את ההר הזה" מתחת לחופה. סיפור הבריאה בטח שהוא שייך לזכר ונקבה, כי האדם נברא זכר ונקבה, אבל סיפור הבריאה שייך לכל דבר בחיים, לכל פעולה. סיפור הבריאה הוא עסק דווקא של החופה? למה אדם לא צריך לברך את ברכות הבריאה בכל אירוע אחר שלו בחיים? למה דווקא פה? מה קרה כאן בכל סיפור הבריאה?

מוריי  ורבותיי, אני מבקש לחרוג מדרכו של רש"י, וללכת אל הזוהר הקדוש. אולי איתו גם נחזור לרש"י בסוף אם נספיק. הזוהר הקדוש נכנס לנושא שבע הברכות בסוף עיסוק מופלא, בנושא לגמרי לגמרי אחר. לעניות דעתי אם נלך עם הזוהר עכשיו כל סיפור החופה מתגלה בעצם בשבע הברכות, וסדרן של שבע הברכות מתחיל מההתחלה מ"שהכל ברא לכבודו", בעצם מ"בורא פרי הגפן", ומגיע עד ל"אשר ברא ששון ושמחה", אבל בואו נלך עם זה שלב שלב. הנושא המרכזי שיעניין אותי הוא באמת אותו סיפור הנסירה, אותו סיפור הדו-פרצופים שנברא האדם וזה דבר מופלא. האדם נברא זכר ונקבה, כדאי להזכיר את זה. לא רק האדם נברא זכר ונקבה. בפרשת הבריאה, למה פרשת הבריאה? אנחנו כולנו יודעים לחיות את המציאות, כולם ברואים זכר ונקבה, לא רק החיות אלא גם הצמחים ברואים זכר ונקבה. אבל הביטוי "זכר ונקבה בראם" מופיע בסיפור הבריאה אך ורק לגבי האדם. לא רק העובדה הזאת חשובה, אלא הביטוי "זכר ונקבה בראם" הוא המאפיין את מהותו של האדם. זה נראה טכני לחלוטין, וזה נראה דבר שבו האדם שווה לכל שאר בעלי-החיים. כשמתארים את בריאת האדם כתוב את הפסוק שהזכרנו "זכר ונקבה בראם ויקרא את שמם אדם". הדו-פרצופים שהאדם נברא והנסירה שבאה אחר-כך יש לה חשיבות מאוד רבה. בזכרות ובנקבות יש הבדל אחד בין האדם לכל בעלי-החיים שכל אחד מאיתנו מכיר. הקשר בין זכר ונקבה בבני-האדם הוא איננו דווקא קשר מיני של זכר ונקבה, של רצון המין ורצון המשך קיום המין שקיים בכל בעל-חיים, שקיים גם בצומח כמו שאמרנו. אצל בני-האדם יש גם מושג של אישות, של קשר נפשי אחר לגמרי, של איש ואישה שיהיו בהמשך לאבא אימא, סבא וסבתא. הנושא הביולוגי הזה קיים בכולם, אבל לא הנושא הנפשי הזה, ואותו צריך להבין טוב. אנחנו נחזור אליו, אבל ננסה לחזור אליו אחרי שנלמד קצת את המושג הזה של הדו-פרצופים, אבל כדי להגיע אליו נתחיל ממקור 6.

הזוהר הקדוש בפרשת תזריע מתחיל בפסקה שלא תהיה לנו מובנת בהתחלה. היא תחבר אותנו אחר-כך לירושלים של החופה, לירושלים של ההר, אבל בואו נלך פה שלב שלב. "פתח רבי אחא ואמר", זה ארמית של זוהר אנחנו נתרגם ישירות בתרגום די חופשי. "פתח רבי אחא ואמר 'ויאמר ה' אלהים לא טוב היות האדם לבדו אעשה לו עזר כנגדו'. אמרי פתח קרא הכי", למה פתח כך הפסוק? "אלא הא אתמר", זה בא להגיד, "דעל דא", שמפני זה, "לא כתיב, כי טוב בשני". אני אתרגם, זה נשמע בינתיים כתב חידה לחלוטין. לכן לא כתוב ביום השני של בריאת העולם כי טוב. אני מזכיר שביום השלישי נאמר פעמיים כי טוב, למה? כי ביום השני נבראו המים אשר מעל הרקיע והמים אשר מתחת לרקיע, ובזה מסתיימת בריאת היום השני. ביום השלישי אמר הקב"ה "יקוו המים אשר מתחת לרקיע אל מקום אחד ותיראה היבשה", אז נוצרה יבשה ונוצר ים, והמים של מתחת לרקיע של אתמול פתאום הפכו להיות הים שנמצא בצידה של היבשה, והמים שמעל הרקיע הם המים של השמים. אז אנחנו רגילים לומר, כך למדנו תמיד, כך רש"י אומר בבראשית שבעצם מלאכת היום השני הסתיימה אך רק ביום השלישי, וכשזה הסתיים נאמר כי טוב. הקושי שנשאר לנו כשאנחנו אומרים את זה, מה היה פה, האם חס וחלילה לא הספיקו ביום השני? מה קרה, האם הייתה בעיה בסיום של העבודה? מה קרה? למה זה לא נגמר? הזוהר הולך לכיוון אחר לגמרי, בינתיים הוא לא מסביר, הוא רק זורק את זה לאוויר. הוא שאל למה כתוב "לא טוב", "לא טוב היות האדם לבדו אעשה לו עזר כנגדו"? זה נאמר בכלל בבריאת הזכר והנקבה, והוא הסביר שזה קשור למה שכתוב ביום השני, או למה שלא כתוב ביום השני "כי טוב". למה? לא נאמר כי טוב "בגין דזמין אדם לאתפרשא, וכתיב, לא טוב היות האדם לבדו". טוב זה כאשר דברים מגיעים להרמוניה שלהם, לשלמות, וכשזה לא מגיע זה לא טוב. היום השני לא הסתיים טוב, זה מוזר מאוד המשפט הזה, נחכה איתו. אגב, כדאי לזכור מבחינה טכנית שהיום השני הוא מה? שכל העולם הוא מים. אחר-כך המים יורדים ונהיית יבשה. כשהיה מבול אז המבול החזיר את העולם בעצם למתי? ליום השני, לא ללפני הבריאה. הוא לא החזיר את העולם לתוהו ובוהו. הוא איים על העולם שהוא ירד מהיום השלישי חזרה אל היום השני. צריך להבין טוב טוב את היום השני הזה, מה קרה שם? ניכנס לזה עוד מעט.

 שואל הזוהר "וכי לבדו היה"? חזרה אל הפסוק של "לא טוב האדם לבדו". "וכי לבדו הוה"? האם האדם היה לבדו בשלב הראשון של היצירה? "והא כתיב 'זכר ונקבה בראם'. ותנינן", שנינו, "אדם דו פרצופין אתברי" נברא, "ואת אמרת, לא טוב היות האדם לבדו", למה לבדו? ההפך הוא היה הרבה יותר קרוב הוא לאשתו והוא לבעלה, הם היו מאוד ביחד, הם כל הזמן היו ביחד, הם לא יכלו בכלל ללכת למקום אחר, והוא אף פעם לא יכול היה לברוח. היה מצוין, הם היו לגמרי יחד, האם זה לבדו? זה היה דו-פרצופים מלפניו ומלאחריו והיה זכר, מה פתאום לבדו? יחד. "אלא דלא אשתדל בנוקביה", לא הייתה לו בחיים השתדלות כמיהה לחפש את הנקבה שלו, "דלא אשתדל בנוקביה, ולא הותליה, סמך לקבליה, בגין דהות בסטרוי, והוו כחדא מאחורא, וכדין הוה האדם לבדו". איך כתוב, שהקב"ה לקח את מה? את הצלע. זה מאוד מעניין, בעברית צלע זה משהו שנמצא בצד, כתוב במשכן כל הזמן שבצלעות המשכן. מה זה בצלעות המשכן? בצד. עכשיו תבינו איך הזוהר מפרש את המושג עזר כנגדו. תמיד אנחנו מתבלבלים מה פירוש המושג עזר כנגדו? זכה עזר, לא זכה כנגדו. אבל מה הפשט? אומר הזוהר פשוט, לקח הקב"ה את האדם הזה שהיה שמו אדם, עוד לא היה בעולם המושג איש ואישה. ואדם פירושו בעברית זכר ונגבה יחד, כי כתוב "ויקרא את שמם אדם", זה לא יחיד ולא רבים, זה יחידה אחת. עכשיו הוא לקח אותו, את האדם ומהצלע, דהיינו, הוא הזיז את החיבור בין האיש והאישה מלהיות חיבור צדדי לעזר כנגדו, ומעכשיו זה פנים אל פנים, זה אנפוי היא מאירים, והפנים מאירים זה לזה - כנגדו, מעכשיו תתחיל אשתדלותיה בנוקביה, תהיה כל הזמן כמיהה, וזה מושג הרבה יותר רחב, של הזכר אל הנקבה. בכל העולם הזכר ירצה לחזור ולהחזיר, והנקבה תרצה לשוב ולחזור וזה יהיה כל הזמן. בזכר יהיה את הזיכרון הזה ובנקבה יהיה את הנקב הזה, את החלל הזה שצריך להתמלא, והמילוי הזה שנקרא ביחד זה מול זה הופך להיות עכשיו עזר כנגדו. לכן זה היה נקרא לבדו, לבדו זה לא שאין לך חברים, לבדו זה שיש לך חברים אבל אתה לבד, כי אף אחד לא מולך. יכול להיות אדם מלא חברים והוא לבד לחלוטין, כי הם בצלע, הם בסטרוי.

ממשיך הזוהר "אעשה לו עזר כנגדו , מהו כנגדו"? מה שאמרנו עכשיו על-פה. "לקבל אנפוי, לאתדבקא דא בדא אנפין באנפין", "על כן יעזוב איש את אביו ואת אמו ודבק". השאיפה הזאת להידבק, השאיפה המגנטית הזאת נוצרה עכשיו. "מה עבד קב"ה", לא טוב לבדו, דהיינו, לא טוב שהם כל הזמן ביחד אבל בצד, צריך שהם יהיו לבד כדי שהם יהיו יחד, כלומר, צריך כמיהה, צריך שאיפה, צריך השתדלותא. אני יכול לשים אותו בהר, אני יכול לשים אותם יחד, אבל הוא לא ירגיש בכלל שהוא צריך אותה והיא אותו. אז מה אני אעשה? אני אנתק ביניהם, אבל אני אשנה את המבנה. "מה עבד קב"ה"? אני הייתי עושה דבר פשוט, מחליף את הצלע ושם אותה עכשיו ככה מול קבוע. לא, "נסר ליה", ניסר את מי? טועים פה, אומרים את האיש, הרי אין פה איש, יש פה איש ואישה. "נסר ליה" את היחידה הזאת שנקרא דו-פרצופים של הברכה הראשונה, "ונטיל נוקבא מניה, הדא הוא דכתיב יקח אחת מ צלעותיו. מהו אחת"? אחת זה לא אחת מכמה, אלא את האחת. "דא נוקבא דיליה", הוא ניסר ממנו את החלל שלו. "כדרך אומרו אחת היא יונתי תמתי, ויביאה אל האדם, אתקין לה ככלה ואייתי, לה למהוי לקבי לאנפוי נהירין אנפין באנפין". זה בטח מזכיר לכל מי שרגילים להתפלל בנוסח ספרד בקבלת שבת את כל ה"כגוונא". זה בדיוק אותו סיפור הזכר, הנקבה, שבת וישראל. "ואנפי נהירין בנהירו עילא", והם מגיעים "לכה דודי לקראת כלה פני שבת נקבלה", זה בדיוק אותו סיפור. ומי שזוכר את קבלת שבת היא בכלל לא עוסקת בשבת אלא בירושלים שנמצאת בהפיכה ומקדש מלך עיר מלוכה, וקומי צאי מתוך ההפיכה, והתעוררי התעוררי ולא תבושי, והיו למשיסה שוסייך, ואז כמשוש חתן על כלה ישיש עליך אלוקיך". אנחנו בדיוק באותו מהלך, אבל אנחנו נגיע לזה לאט.

"ויביאה אל האדם, אתקין לה ככלה ואייתי, לה למהוי לקביל אנפוי נהירין אנפין באנפין", מנהירין פנים אל פנים. "ובעוד דהוה מתדבקא נוקבא בסטרוי", כשהיה נדבק הנקבה בסטרוי - בצד של הזכר עכשיו, "ובעוד דהוה מתדבקא נוקבא בסטרוי", כשהיה בשלב הראשון והנוקבה היה בסטרוי, כלומר, בצד אז "הוה האדם לבדו". אבל עכשיו, "לבתר, סליקו תרין, וקמו שבע כחדא". מתחילים להגיע אל השבע, הם הלכו לישון שניים וקמו שבע. איך זה קרה בדיוק? חז"ל אומרים: קין ותאומתו, הבל ותאומתו, אדם וחווה הם שש, אז קודם כל יש פה באמת גרסה שזה שש. יש אומרים שהקב"ה איתם, שכינה על גביהם.

אבל עכשיו לפסקה האחרונה. "תא חזיה, בשעתא דאתקנת לגבי אדם", באותה שעה שזה נתקן הדבר המופלא הזה "קב"ה בריך לון", בא הקב"ה ובירך אותם. "הדא הוא דכתיב ויברך אותם אלהים", הוא בא לברך אותם, הוא אמר להם פרו ורבו וכו'. "כחזן דמברך לכלה בשבע ברכות. מכאן אוליפנא, חתן וכלה", מכאן למדנו "חתן וכלה, כיון דאתברכן בשבע ברכות אתדבקן כחדא, כדוגמא דלעילא". צריך להבין את זה מאוד. אתם זוכרים את הפסקה הראשונה, לפני שנדבר על זה, את הפסקה הראשונה הראשונה? הוא פתח ביום השני, מה קרה ביום השני? ביום השני לא נאמר כי טוב. מה הייתה הבעיה ביום השני? ביום השני לא נאמר כי טוב כי זה עוד עתיד לפרוש, זה עדיין פרוש זה מזה ואין אנפוי נהירין. ביום השלישי פתאום יש אנפוי נהירין, מה קרה בדיוק? אומר אותו זוהר במקום אח ר, הזוהר הקדוש במקום אחר לגמרי בפרשה אחרת במקור 8. "רבי אבא פתח", זה בכלל נושא אחר, הוא עוסק עכשיו ביום השני. "שיר מזמור לבני קרח", אנחנו עכשיו במוצאי יום שני. אתם זוכרים את שיר של יום שני? יש לכל יום שיר של יום בסידור, של אותו יום שיר של יום. השירים של יום זה לא דבר מאוחר, זה דבר מאוד מוקדם, זו כבר ברייתא במסכת ראש השנה, הנה היא לפנינו במקור 7 לפני שניכנס לזוהר. בראש השנה ל"א "תניא רבי יהודה אומר משום רבי עקיבא  בראשון מה היו אומרים"? היו אומרים הכוונה היא שככה הלוויים היו שרים בבית-המקדש על הקורבן, ואנחנו שרים את שירם. "השיר שהלויים היו אומרים בבית-המקדש" על הדוכן. "בראשון מה היו אומרים 'לה' הארץ ומלואה' על שם שקנה והקנה ושליט בעולמו". אגב, אם אותי היו שואלים איזה פרק בתהילים מתאים ליום הראשון של הבריאה? היה לוקח לי המון זמן, אבל אני חושב שהייתי מגיע גם-כן לפרק הזה, כי זה פרק שמתאר את הבריאה. תבל ומלואה - "לה' הארץ ומלואה".

"בשני מה היו אומרים 'גדול ה' ומהלל מאד'". זה הפרק שמופיע לפנינו במקור 10 למי שלא זוכר אותו. הוא כל כולו עוסק במה? בירושלים בלבד. "גדול ה' ומהלל מאד בעיר אלהינו הר קדשו: יפה נוף משוש כל הארץ הר ציון ירכתי צפון קרית מלך רב: אלהים בארמנותיה נודע למשגב... שיתו לבכם לחילה...", כל הפרק כולו מדבר על ירושלים, על ארמונות ירושלים, הכל הכל ירושלים. איך זה קשור ליום השני בכלל? מה זה עושה פה?

אני חוזר לגמרא. "בשלישי מה היו אומרים אלהים נצב בעדת אל על שם שגילה ארץ בחכמתו והכין תבל לעדתו". זה אני מבין, כי ביום השלישי באמת נראתה היבשה, ואז לנו יש תפקיד ביבשה, נו אז במה עוסקים? "אני אמרתי אלוהים אתם ובני עליון כולכם", אני נתתי לכם "מזמור לאסף אלוהים ניצב בעדת אל", אני נתתי לכם פה למטה לשלוט, אז תנהגו כך כמו שאני רוצה. אבל ביום השני, מה הקשר ל"גדול ה' ומהולל מאוד"? רש"י מסביר שם בגמרא בראש השנה, אני אומר על-פה, שהקב"ה התיישב על מרומי עולם. אני לא מבין.  תשמעו את הזוהר הקדוש. "רבי אבא פתח שיר מזמור לבני קרח. האי שיר תושבחתא מעליא הוא, על כל שאר תושבחין, דזכו לשבחא ליה בני קרח". יש כמה מזמורים של בני קורח, "למנצח לבני קרח מזמור", יש כמה, אבל "שיר מזמור" יש אחד. שיר מזמור זה שיר על שיר, שיר על מזמור. "שיר מזמור: תושבחתא על תושבחתא. תושבחתא דאתפלג לתרין תושבחן", שבח המתחלק לשני שבחים. והנה ההסבר. "וזכו בני קרח לשבחא לה לכנסת ישראל", זכו בני קרח ל שבח או תה את כנסת ישראל. "דשבחא דכנסת ישראל קא אמרי", הם אמרו את השבח הגדול של כנסת ישראל, אין שבח יותר גדול. השבח הגדול הזה מופיע בפרק הזה, הוא פרק מח במקור 10. בני ישראל לא מופיעים שם אפילו במילה, הם רק מופיעים בסוף "תגלנה בנות יהודה". איפה שבח בני-ישראל פה? "גדול ה' ומהולל מאוד בעיר אלקינו הר קדשו" מה זה שבח בני-ישראל פה? ומה זה קשור ליום השני של הבריאה? ולמה לא נאמר שם כי טוב? עוד מעט.

"ומאי הוא", שורה שניה בפסקה השניה בזוהר. מהו שבח של בני-ישראל? "דכתיב 'גדול ה' ומהלל מאד בעיר אלהינו הר קדשו", עכשיו דברים מופלאים. "אימתי אקרי קב"ה גדול", מתי הקב"ה נקרא גדול? זאת שאלה עם אומץ, מה פירוש מתי? מיד נראה. "בזמנא דכנסת ישראל אשתכחת עמיה", כשהוא ביחד עם הרעיה והיא נמצאת איתו. "הדא הוא דכתיב בעיר אלהינו, הוא גדול בעיר אלהינו, עם עיר אלהינו". אתם שומעים איך הזוהר הבין את הפסוק? "שיר מזמור לבני קרח גדול ה' ומהולל מאוד" לא במקום שנקרא עיר אלוקינו. מה פירוש גדול ה' ומהולל מאוד בעיר אלוקינו, ולא בעיר אלוקינו הוא לא גדול? הוא גדול בכל מקום. אומר הזוהר שגדול ה' ומהולל מאוד בזכות, כשהוא נמצא עם עיר אלוקינו הר קודשו.

ממשיך הזוהר ומסביר את עצמו. "אמר ליה רבי יהודה, אלהינו מאי בעי הכא"? אפשר היה לכתוב בפסוק גדול ה' ומהולל מאוד בעיר קודשו או בעיר הר קודשו. מה זה בעיר אלוקינו הר קודשו, הרי מדברים על אלוקינו גדול ה'. "אמר ליה הכי הוא ודאי", ככה הפירוש. "האי עיר דחלא אלהינו", העיר הזאת זאת עיר יראת אלוקינו. יש כאן נוסח "חלא אלקינו", הארמון של אלוקינו. "ותושבחתא דישראל הוא, מאי משמע"? מאיפה הגעת לזה שזה השבח של ישראל? את זה עוד לא הבנתי. הבנתי שאתה מדבר על הקב"ה, אבל מה עם ישראל. "אשתמע", שמע. וכאן משפט, "דמלכא בלא מטרוניתא", כשהמלך נמצא בלי המלכה, "לאו הוא מלכא, ולאו הוא גדול, ולאו מהולל". מלך בלי מלכה הוא לא מלך. "גדול ה' ומהולל מאוד", מתי? כשהוא עם עיר אלוקינו. "ובגין כך, כל מאן דלא אשתכח דכר ונוקבא", אתם רואים איך אנחנו לזכר ולנקבה? כל מה בעולם שלא מופיע בשאיפה הזאת של זכר ונקבה, של השאיפה הזאת של הזכר אל הנקבה ושל הנקבה אל הזכר. "כל שבחא אעדוי", כל שבח מוסר ממנו, כי הוא לא כמה, כי הוא לעולם לא חוזר להשלמתו. "ולאו הוא בכללא דאדם", הוא לא נכנס לכלל של אדם, של יוצר האדם השני. אגב, זה מופיע בזוהר על הפסוק "אדם כי יקריב מכם קרבן לה'". "ולא עוד אלא דלאו איהו כדאי לאתברכא", הוא לא יכול להתברך, הוא גם לא יכול להבריך. הוא לא יכול להתברך זה משום דבר.

ממשיך הזוהר  ואומר "כתיב ויהי האיש ההוא גדול מכל בני קדם", כך פותח הפסוק באיוב ומתאר את איוב "ויהי האיש ההוא גדול מכל בני קדם", במה הוא היה גדול? איך הוא היה גדול מכל בני קדם? "תנינן בספרא דרב המנונא סבא", כך שנינו שם, "דבת זוגו", תראו מה זה הקשר הזה. דבת זוגו של איוב. אתם זוכרים שאחר-כך היא אמרה "ברך אלוהים ומות"? אחרי זה בת זוגו נשברת עם הייסורים. בשלב הראשון היא יראת אלוהים כמוהו, והזוהר אומר שיותר. "דבת זוגו בדחילו דקב"ה הות כוותיה", היא הייתה יחד איתו ביראת האלוהים. "ומסטרא דאתתיה אקרי גדול", איך האדם הזה נקרא גדול? מפני שהוא גדול מכוחה של אשתו, "מסטרא דאתתיה אקרי גדול". "אוף הכא, גדול ה' ומהלל מאד, ובמ ה הוא גדול? הדר ו אמר, בעיר אלהינו הר קדשו". לא אני חוזר להר, אלא בלי ההר המלך הוא לאו מלכא, ולאו איהו גדול, ולאו מהולל. זה נורא.

עכשיו ממשיך הזוהר. "ובגין כך, תושבחתא דא בשני", לכן אומרים "שיר מזמור לבני קרח" ביום השני. למה? "ואי תימא אמאי לא כתיב כי  טוב בשני", למה באמת לא כתוב כי טוב בשני? אתם זוכרים שזה נשאר לנו כתב חידה מקודם? "בגין דזמינין לאתפרשא". כי מה היה ביום השני? ביום השני היו באמת מים בכל העולם, אבל לא היה זכר ונקבה, ולא היה אנפוי נהירין, אז אין טוב, כי "לא טוב היות האדם לבדו". ביום השני לא טוב היות הקב"ה לבדו. היה את הכוח שנקרא ישראל, בטח הרי ישראל קדמו לעולם, היה את הכוח, כן, אבל הכל בפוטנציאל. זה לא היה זה מול זה, הכמיהה, השאיפה לא הייתה. "בזמנא דאיהו לבדו לא טוב כתיב, ועל דא לא כתיב כי טוב בשני". והזוהר הזה מסיים "גדול ה' ומהולל מאוד כדאקאמרן, יפה נוף משוש כל הארץ, תושבחתא דזיווגא דלהון". זהו השבח של הזיווג של שניהם. של מי? של הקב"ה וכנסת ישראל. איך? "יפה נוף, דא קב"ה, ודא צדיק, משוש כל הארץ, כדין הוא חדוותא דכלא, וכנסת ישראל מתברכא". מה שקרה בעצם לזכר ולנקבה בבריאת האדם קורה לעולם כולו בדוד וברעיה. התהליך הזה שקראנו לו נסירה התרחש לא רק בבריאת האדם, הוא התרחש גם בין היום השני ליום השלישי.

הרב קוק מדבר על התהליך הזה בפסקה שאילמלא כל ההקדמה הזאת לא היינו מבינים אותה, אבל עכשיו נדמה לי שהיא ברורה מאוד, היא אומרת עולם ומלואו, ממנה נחזור לשבע הברכות. כותב הרב קוק במקור 11: "אי אפשר לאדם להפרד מדבקות האלהית, ואי אפשר לכנסת ישראל להפרר מצור ישעה אור ד' אלהי ישראל". מה פירוש אי אפשר? ראינו הרבה בני-אדם שנפרדים מהדבקות. הרבה פעמים זכר נפרד מהנקבה. הרבה פעמים הכמיהה נראית כאילו לא צריך אותה. הרבה פעמים זכרות ונקבות לא שואפים זה לזו וזו לזה. אבל עכשיו נבין את  התהליך של הנסירה. בעצם זה לא יתכן כי האדם הוא יחידה אחת שיש בו את שניהם. זו לא בריאה של שתי חיות שהאחת זכר והאחת נקבה, לכן פה יש אישות ולא רק מין. "אי אפשר לאדם להפרד מדבקות האלהית, ואי אפשר לכנסת ישראל להפרד מצור ישעה". "אבל אי האפשרות הזאת, ההולכת ומופיעה בכל הדורות, יש בה הכרח טבעי". אם זה היה בלתי אפשרי באמת פיזית אז לא הייתה בחירה חופשית בעולם, אז תמיד אני הייתי דבק באלוקים והכל היה טוב, זה לא היה תלוי בי. הזכרנו יותר מפעם שהמושג דבקות קיים באיש ואישה ובאדם ואלוהים, "ואתם הדבקים בה' אלוהיכם", "על כן יעזוב איש את אביו ואת אמו ודבק". עכשיו למה בעומק? כי בעצם שני הם דבר אחד שננסר כדי שהוא יגיע אל האחד הזה, כי הוא מגיע לזה לבד. זאת תהיה התרדמה שעוד שניה נגיע אליה.

"אבל אי האפשרות הזאת, ההולכת ומופיעה בכל הדורות, יש בה הכרח טבעי שאיננו נותן מקום לבהירות הדעת לגלות את פעולתה". כיוון שהדבקות הזאת היא עובדה נצחית לכן הנצח הזה שנקרא נצח ישראל לא יוכל אף פעם לשקר כי לא אדם הוא. זה יישאר כל הדרות, תעשו מה שאתם רוצים, זה תמיד יישאר. אבל תמיד יש לך את האפשרות להתכחש לזה, ונותנים לך את האפשרות הזאת. למה? "על כן באים ימים שתרדמה נופלת על האדם", זה הלילה עם התרדמה. זה יכול להיות אלפיים שנה התרדמה. "על כן באים ימים שתרדמה נופלת על האדם והפרצופים ננסרים זה מזה", כי כשיש תרדמה אז הפרצופים ננסרים, וכשאתה ישן אתה בכלל לא מרגיש את החסר. אתם חשבם פעם שכשהקב"ה עשה את הניתוח הזה, את הסיפור של הצלע, כתוב שם בסוף שהוא גמר, ואז כתוב "ויסגר בשר תחתנה". אני תמיד התפלאתי, האם הפרט הכירורגי הזה מאוד מאוד חשוב, איך בדיוק נעשתה התפירה הזאת, זה כבר לא כתוב? מה איכפת לי אם הוא סגר בשר תחתנה או שזה היה עם תפרים? מה זה משנה? עכשיו נדמה לי שאני מבין את זה. יכול היה הקב"ה להשאיר שם חור, אבל אז אני הייתי מרגיש שאני חתוך. את הפריבילגיה הזאת הוא לא ייתן לי. הוא סגר בשר תחתנה, לא חסר כלו, הכל פיקס. שום דבר, אתה בכלל לא צריך לשאוף לכלום. אתה יכול בעצם להרגיש שהכל בסדר, אתה לא צריך את כל המתח הזה של השאיפה להידבק. אם לא תגיע לזה מכוח עצמך אלא מפני שאתה תראה את התפר זה לא נקרא שאתה הגעת אליו. והפרצופים  ננסרים  זה מזה עד שהפירוד הגמור נעשה אפשרי", אז נראה שאפשר בהחלט להיות פרודים. "ובכללות התרדמה במקום צלע מחוברת, חיבור טבעי, גב לגב, עומדת תפארת אדם בכליל הדרה, שהבחירה השכלית מכרת לומר 'זאת הפעם עצם מעצמי ובשר מבשרי'". אומר הקב"ה: אני מחכה שאתה תתעורר ומכוח שכלך תגיד "זאת הפעם עצם מעצמי". "עלו זה בנגב ועליתם את ההר". אני לא רוצה להיכנס פנימה לארץ מפני שאני אמרתי שחוזרים להיות יחד, אני רוצה שאתם תגידו "זאת הפעם עצם מעצמי". אם לא תגידו "זאת הפעם עצם מעצמי" אני לא חוזר בכלל.

"והעולם מתכונן בהופעת חיים ותולדות קיימות עדי עד", וכל החיים יש התכוננות כזאת אבל היא בתרדמה. למי שמבין יש תחושה שנו זה בתרדמה, אז זה לא קיים בכלל, "עזב אלוהים את הארץ", הוא הסתיר פניו, אין בכלל. באלפיים שנות התרדמה קמו אומות וירדו אומות, קמו אומות וירדו אומות, והכל הכל הכל התברר כלא קיים בכלל. והתרדמה נמשכת, כי היא מחכה שירושלים אומנם תיבנה כשיכספו  אליה ישראל תכלית הכוסף. ואם הם לא ירצו ויצעקו כמו זכר ונקבה זה לא יבנה, אין שום סיבה שזה יבנה, זה לא יוכל. "האפשרויות לדבר "גבוהה גבוהה", על דבר שמד, על דבר כפירה, על דבר פירודים מוחלטים, הן תולדותיה של הנסירה". למה אנחנו יכולים להרגיש שאפשר לדבר על זה שזהו נשמדנו, שיש פירוד גמור, שאפשר שלא יהיה בכלל את החיבור מחדש? כי הקב"ה עשה לנו נסירה. אז זה שהוא עשה לנו נסירה האם זה טוב או רע? היה יותר טוב שהיינו יחד, לא? אבל אז לא הייתה את הכמיהה הזאת, ואז היינו לבדו - יחד אבל מהצד בסטרוי. כשהחתן הולך אל הכלה לפני החופה כדי לכסות את ההינומה הוא עושה את הפעולה הזאת של ללכת פנים אל פנים, הוא חוזר לשם. הוא הולך באנפוי נהירין, והוא מתחבר עם הכלה, והוא מכסה את הכלה. עכשיו זה הוא והיא והקב"ה. הפעולה הזאת נעשית, המנהג המפורסם שהשושבינים לוקחים אותו, ואז קרוב קרוב אל הכלה הוא עוזב את השושבינים, "על כן יעזוב... ודבק באשתו והיו לבשר אחד". יש דעות בראשונים שזאת החופה. בדרך הוא עובר כמו בני-ישראל בים סוף עם חומה מימינם ומשמאלם. בדיוק כמו בני-ישראל בים סוף, גם שם אם הם היו מסתכלים ימינה ושמאלה הם היו נופלים במים. הוא הולך אל הנוקבא דיליה, והוא עובר את החוויה של אשתדל דנוקבא, ואם הוא מבין את הח וויה הזאת הוא מגיע לאנפוי נהירין. אז הוא עוזב ודבק. אז הוא מגיע אל המדרגה שהוא יוכל עוד רגע להיכנס בה לשבע הברכות.

"האפשרויות לדבר גבוהה גבוהה, על דבר שמד, על דבר כפירה, על דבר פירודים מולטים, הן תולדותיה של הנסירה", אבל עכשיו תראו את העומק. "שהיא היא המביאה" בסוף "לידי ההתאחדותהגמורה, הצורית החפשית". בלי הנסירה הייתה התאחדות של לבדו, זה היה סתם, פשוט היינו באותו חדר, אבל אף פעם לא היינו יחד. הנסירה היא זו שהובילה אותנו להיות יחד. אתם מבינים למה צריך להתחיל ביוצר האדם הראשון? כי איך תבין בכלל את יוצר האדם השני בלי זה? עכשיו אנחנו מבינים למה מתחילים ב"שהכל ברא לכבודו"? מאיפה באה ברכת שהכל? יש פסוק "יוצר אור ובורא חושך עושה שלם ובורא את הכל", ככה אנחנו אומרים בתפילה. אבל בפסוק לא כתוב כך, בפסוק כתוב "יוצר אור ובורא חושך עושה שלום ובורא רע", כך כתוב בישעיהו בפרק י'. אבל אנחנו בתפילה לא יפה להגיד בורא רע, אז החלטנו לעשות שם צנזורה, ועשינו ובורא את הכל. ממתי רע נהיה הכל? זה פשוט. אתם זוכרים את בן-זומא שדרש שצריך לקרוא קריאת שמע גם בלילות? מאיפה הוא הגיע לזה? כי כתוב "למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים" שוב כל. אז ימי חייך זה מה? כולם מסכימים - הימים. כל זה מה? שוב התרדמה. ובורא את הכל, זה שהקב"ה נותן לי להגיע אל התכלית הזאת לבד, לכן יש רע, לכן יש העדר, לכן יש נסירה כדי שאתה תגיע לזה.

היית יכול להישאר אחד, הייתה גם יכול להיברא מול אבל צמוד, אבל אז לא היה אשתדל דנוקביה, ואז היינו נשארים ביום השני. היה היום השני בשמים והיה היום השני בארץ והיה לא טוב. כי טוב לא יכול להיווצר ביום השני, בשביל להגיע לכי טוב צריך לעבור את הנסירה. "שהכל ברא לכבודו". למה בראת את הכל הזה ריבונו של עולם? זה לכבודו, כי רק כך אשתדל נוקביה. אז יוצר האדם הראשון, אז יוצר האדם השני. ואז כשגומרים את יוצר האדם השני במה עוסקים? "שוש תשיש ותגל העקרה בקבוץ בניה לתוכה בשמחה", זה הדוכרא ונוקבא. עכשיו זה יסתיים כשהדוכרא והנוקבא יפגשו, ובניה יבואו מעצמם לתוכה בשמחה. "ברוך אתה ה' משמח ציון בבניה". כן, אנחנו אומרים את זה כל שבת בהפטרה, אבל עכשיו אנחנו מבינים את זה. לכן כל החופה היא עיסוק בחורבן ירושלים, בבניין ירושלים, באם אשכחך, בכוס וביתר, כל הזמן בבריאה, בנסירה ובהתאחדות שתבוא בסוף. ה"שמח תשמח", ריבונו של עולם, "רעים האהובים", איך? "כשמחך יצירך בגן עדן מקדם". מה היה בגן עדן מקדם כשברכת אותם שבע ברכות? זה היה הרגע שבו הוא פתאום ראה בפעם הראשונה את "זאת הפעם עצם מעצמי", שהשמחה שלהם תהיה שהוא ירגיש תמיד את "זאת הפעם עצם מעצמי". שהאשתדל בנוקביה יהיה "כשמחך יצירך בגן עדן מקדם". אז בא הסיום, בטח שיש פה עכשיו חתן וכלה. אבל עוד לא כל ערי יהודה וכל חוצות ירושלים תפסו את זה. וכל עוד יש מטר אחד בערי יהודה ובחוצות ירושלים שעוד לא הבינו את החתן וכלה אז הכל חסר. אז "מהרה ה' אלוקינו ישמע בערי יהודה  ובחוצות ירושלים".

כתוב בפרקי דרבי אליעזר הארוך שלא ניכנס אליו במקור 9, זה פלאי פלאות. אבל שם כתוב בסוף שהקב"ה לקח את האדם הוא עשה לו עשר חופות. מובא  בספרים קדושים שאלה עשר החופות של ששון ושמחה גילה רינה דיצה חדווה אהבה ואחווה ושלום ורעות. כשעשר החופות האלה יתממשו אז ה' אלוקינו ישמע בערי יהודה ובחוצות ירושלים, ואז יהיה "משמח החתן עם הכלה", לא כי אתה תשמח אותם כל הזמן, אלא כל הזמן יהיה אישתדליה, הם כל הזמן יהיו באנפוי נהירין.

מסיים הרב "האפשרויות לדבר 'גבוהה גבוהה', על דבר שמד, על דבר כפירה על דבר פירודים מוחלטים, הן תולדותיה של הנסירה, המביאה לידי ההתאחדות הגמורה, הצורית החפשית, "כמשוש חתן על כלה ישיש עליך אלהיך". לפעמים אנחנו לא מבינים את זה, מה זה כל הדימוי הזה "כמשוש חתן על כלה"? כמו שחתן וכלה אתה לא יכול להכריח אותם להיות חתן וכלה. אין אישה מתקדשת שלא לרצונה, ואין איש מקדש שלא לרצונו, זה לא תופס קידושין שלא לרצונו, זה לא תופס קידושין שלא לרצונם. והקב"ה לא יכול ל קדש אותנו אם זה לרצון הכלה ולרצון החתן. אז כל עוד זה לא לרצונם זה לא יכול להתרחש, אז צריך לעבור התהליך שזה יהיה "כמשוש חתן על כלה ישיש עליך אלהיך". לכן צריכה להיות נסירה, וצריכה להיות הנסירה הזאת כדי שהיא תביא בסוף להתאחדות הגמורה.

"החזיון מתגלה ביחושה של התורה אל האומה". זה קשה לראות את זה. אתם זוכרים את מעמד הר סיני של החופה? בחופה יש בריאה, בחופה יש בניין ירושלים, כל המנהגים של החופה מסתובבים סביב מעמד הר סיני - הלפידים והנרות, וכל העסק שם זה מעמד הר סיני שזה היה הזיווג של הקב"ה עם כנסת ישראל. כי הדרך להביא את העולם מהבריאה אל הבניין עוברת דרך החתונה ההיא של מעמד הר סיני. "החזיון מתגלה ביחושה של התורה אל האומה שהחיבור הטבעי הולך ומתפרד ע"י הנסירה התרדמית". החיבור הטבעי הולך ומתפרד, ואתה מרגיש, אוי שכחו את זה בכלל, מה יהיה? אין, בכלל לא מרגישים את הקשר. "והוא הולך ומתפרד ע"י הנסירה של התרדמה ההיא, וגמר הנסירה הוא תוכן הבנין, המביא לאחדות משוכללת", לא לאחדות חיצונית, אלא ל אחדות ששכללה את עצמה שלב שלב. איך אנחנו אומרים שם בחתונה? "בורא עולם בקניין ישלים הבניין". זה בניין שצריך להבנות אותו אבן על אבן, נדבך על נדבך, זה לא יכול לרדת מהשמים כך. "ותורה חוזרת ללומדיה, 'וכל בניך למודי ד' ורב שלום בניך'". אגב, הפסוק הזה הוא הפסוק הבא אחרי "רוני עקרה לא ילדה. "שוש תשיש ותגל העקרה", ואז מה יקרה? "וכל בניך לימודי ה'", כל בניך "ורב שלום בניך".

פתחנו בהר, ובו אני מסיים. חטא המרגלים היה מפני שמשה רבינו את האשתדל דנוקביה. משה רבינו לא רצה לוותר על הרצון הזה לכמוה אל ההר. כשהוא התרחש הוא אמר: הם גם ירצו את הכל והם לא יהיו בעיני עצמם כחגווים, והגאולה הזאת תבוא לידי ביטוי. אבל הם לא עלו להר, והתהליך צריך להימשך. כשהם המשיכו ולא עלו אל ההר משה רבינו הופך להיות מנהיג, תחשבו על זה פעם שיש לפניו עכשיו עוד שלושים ושמונה וחצי שנה כשהוא יודע שהוא לא מוביל אותם בסוף לשום מקום. הוא אומר להם את זה בהתחלה, הוא לא יכול להגיד להם עוד שלושה חודשים הכל יהיה בסדר, תוך שנה. הוא אומר להם: אני לא אכנס לארץ "גם בי התאנף ה' בגללכם". הוא יודע שהם הולכים להסתובב ארבעים שנה במדבר. מאיפה יש לו את הכוח? כי הוא יודע שזה כנראה כחלק מהנסירה, וסופה של הנסירה הוא גמר הבניין. שבע הברכות הן בדיוק הסיפור הזה, סיפור שמתחיל ב"שהכל ברא לכבודו", הוא מתגלה בנסירות של העולם, והוא מתמשך בשאיפה של העולם לגמור את הבניין, ואין לך רגע שבו הוא בא לידי ביטוי יותר מבשמחה האדירה הזאת שמי שעושה אותה זה הקב"ה. איך אמרנו? אני לא מברך על זה שאני מקדש, נכון, כי אני בכלל לא מקדש, מי שמקדש זה הריבונו של עולם. אני בסך הכל שליח מצווה שלו. אנחנו עושים את הפעולה של הקידושין, אבל המקדש כאן זה "מקדש עמו ישראל". הברכה היא שהוא מקדש, והתהליך הולך ונשלם ונשלם ונשלם, עד שהוא יגיע ל"משמח החתן עם הכלה". אם זהו חטא המרגלים, זה כנראה גם תיקונו.

