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א. פרעה - דיוקנו של רשע

במהלך השיעורים השבועיים, פתחנו כבר כמה וכמה פעמים את ספר שמות, אך נדמה לי, שעוד לא יצא לנו לחתור לעומקם של קבוצת פסוקים, שאין דוגמתם בכל המקרא כולו. קבוצת פסוקים המנסים לברר - כמו שקוראים לזה היום - מהו הפרופיל של פרעה. מהו הפרופיל של הרצון הזה לשעבד את עם ישראל, ונדייק: לא האיש הוא שמענין אותנו, האיש לכשעצמו לא חשוב, זה יכול להיות הוא או יורשיו אחריו באותה מידה. מה שאנו רוצים להבין זה, מה היה המטרה של פרעה? האם לחסל את היהודים או רק לשעבד אותם? 
יש המון סתירות פנימיות, ודברים לא ברורים בפסוקים הללו, למשל, פרעה אומר: "הבה נתחכמה לו", מהו התחכום הגדול? זה לא נשמע דבר כל-כך מתוחכם לרצוח כל תינוק שנולד. רשעות ודאי יש פה, אבל זו איננה חכמה גדולה. ושוב, העיקר זה להבין מה התוכנית של פרעה, מה הוא רוצה בדיוק?
אני מבקש הפעם, להיכנס לעומק העניין, ואני חושב, שבימים האלה העוברים עלינו, קיימת חובה מיוחדת ללמוד את הדברים הללו. אני מבקש להקדיש את עיקר דיוננו, לשתי צורות שונות של קריאת הפסוקים המופיעים בפרשנים הראשונים, ואין שום ספק ששניהם מבטאים צדדים שונים לחלוטין גם מהעולם שלהם עצמם. צורת הקריאה הראשונה היא של הרמב"ן, והשניה היא מבעל העקידת יצחק - רבי יצחק עראמה, שבערב שבת נהרג איש מבני בניו, שזכיתי להיות החברותא המבוגר שלו בהגיעו לישיבה. 
'זכיתי' ביום שישי לאיזה דבר מוזר, כל פעם קוברים משהו אחר. ביום שישי זה, הלוויה הייתה ממש בשעה לפני שבת, ואי אפשר היה לצאת ולשוב, אז קיימתי מצוות הלוויה בטלפון. ייבדלו לחיים ארוכים וטובים, אשתו יחד עם ששת הילדים, שלעיני כולם בא השוחט מעדת השוחטים הזאת, ושחט.
נתחיל בפסוקים. תחילתו של ספר שמות, בחזרות על דברים מספר בראשית, בסיכום הענין, ואחר-כך מגיעים הפסוקים הבאים: "ובני ישראל פרו וישרצו וירבו ויעצמו במאד מאד ותמלא הארץ אתם: ויקם מלך חדש על מצרים אשר לא ידע את יוסף". כמו שהקדמנו, אנו נעסוק אך ורק בנסיון להבין מה פרעה רצה להשיג, ומה היתה תוכניתו. "ויאמר אל עמו הנה עם בני ישראל רב ועצום ממנו". קשה מאוד לקבל שהכוונה שלו בביטוי "רב ועצום ממנו", היא לומר שמספרית עם ישראל הם יותר מהמצרים. לכן, נראה ש"רב ועצום ממנו", זאת אומרת, שיחסית למספרו- העוצמה שלו היא אדירה. נראה אחר כך שבעל העקידה כך יסביר, ואחרים הסבירו באופן הזה עוד לפניו. "רב ועצום ממנו", כלומר, כוחם ועוצמתם, הם הרבה יותר ממה שהם במספר. זה מתחבר ישר לפסוק הראשון שקראנו "ובני ישראל פרו וישרצו וירבו ויעצמו במאד מאד ותמלא הארץ אותם". את הרב והעצום הזה רואה פרעה, ומבקש לתכנן משהו כנגד.
"הבה נתחכמה לו". כלומר, אומר פרעה, אין כאן רק גידול דמוגרפי רגיל, אלא יש כאן עם, שגם אם הם בודדים יחסית במספר, הם משתלטים על הכל. הם משתלטים על הבנקים, הם משתלטים על הכלכלה, הם משתלטים על הכל. העוצמה שלו, היא בכלל לא בפרופורציה למספר שלו, ולכן צריך להתחכם. מתי אדם צריך להתחכם? צריכים להתחכם כשמתמודדים מול אדם חכם. מול החכמה העצומה הזאת, נדרשת איזושהי התחכמות נגדית, אי אפשר פשוט ללכת ולהרוג את כולם. "הבה נתחכמה לו פן ירבה והיה כי תקראנה מלחמה ונוסף גם הוא על שנאינו ונלחם בנו ועלה מן הארץ". אם ננסה לעקוב אחר הטיעון המופיע כאן בפסוק, זה ממש לא מובן. מה פרעה אומר, 'נתחכמה לו', כי אם לא, אז הוא ירבה. מספיק היה לומר 'פן ירבה', למה צריך להוסיף "והיה כי תקראנה מלחמה"? הרי אם האנשים הללו יוצרים בעיות, אז גם אם לא תקרה מלחמה, צריך לטפל בהם. מה העם הזה עושה לך? הם גונבים לך את כל המשרות? אז אם אין מלחמה זה בסדר? 
נמשיך:"פן ירבה והיה כי תקראנה מלחמה ונוסף גם הוא על שנאינו", כלומר, הוא יבגוד בנו, "ונלחם בנו ועלה מן הארץ". שוב לא מובן. מה רע בזה שילכו? הרי אם זה מה שאתה רוצה, אז ממה אתה דואג? מצוין, אם תקרה מלחמה אז הם יעופו. אלא מה אני מבין מכאן, שאתה לא רוצה שהם ילכו, כלומר, אתה כן רוצה אותם פה?! 
יש פה רש"י מאוד קשה, רש"י אומר "ועלה מן הארץ. ועלינו מן הארץ", כלומר, פרעה אומר: הם יוציאו אותנו מפה, רק שפרעה מתבטא כמי שתולה קללתו באחרים. רש"י מביא את זה כדרשה מרבותינו, אם כי ה'אבן עזרא' אומר, שזה נראה לו כפירוש הכי קרוב לפשט, שכן אחרת קשה להבין את טענתו של פרעה. הרמב"ן טוען, כי פרעה מפחד שהם יקחו את הכסף, את הכלכלה ואת כל הכוחות של מצרים כשהם ילכו. אומר פרעה, 'מבחינתי שהוא ילך, אבל הוא יקח יחד איתו את כל התחכום, הוא יקח איתו את כל השכל, ואת כל המחקר'. הבעיה היחידה בשני הפירושים הללו הוא, שבלשון הפסוק לא כתוב לא את זה ולא את זה. לפי הפירוש של הרמב"ן, חסרות מילים בביטוי "ועלה מן הארץ". היה צריך להיות כתוב 'ועלה יחד עם מה שיש לנו מן הארץ'. ולפי רש"י, 'ועלה מן הארץ- ועלינו מן הארץ', הרי זה לא כתוב. נשארנו אם כן עם הבעייתיות להבין מה בדיוק פרעה רוצה, ובינתיים נמשיך הלאה בפסוקים.

"וישימו עליו שרי מסים למען ענתו בסבלתם". אנחנו כיום דור אחד אחרי, אנחנו חיים בדור, שעוד יושבים בינינו כאלו שיודעים בדיוק מה זה. "וישימו עליו שרי מסים למען ענתו בסבלתם ויבן ערי מסכנות לפרעה את פתם ואת רעמסס". אז שוב אנו שואלים, אתה רוצה להעביד אותם או להמעיט אותם? זאת אולי שאלת השאלות כאן, מה בעצם פרעה מעדיף, האם הוא רוצה המון עבדים, או שהוא היה מעדיף עכשיו להרוג את כל היהודים? האם פרעה מוביל לקראת 'הפתרון הסופי' של בעיית היהודים, או שפשוט הוא חיפש כוח עבודה זול? נראה את הבעייתיות בפסוקים עצמם. 
ב. 'הפתרון הסופי' או כוח עבודה זול

"וכאשר יענו אתו כן ירבה וכן יפרץ ויקצו מפני בני ישראל". עד כאן פרעה הוא זה שעושה את הכל: "ויבן", "הבה נתחכמה", "ויאמר אל עמו". מעכשיו זה משתנה "ויעבדו מצרים את בני ישראל בפרך: וימררו את חייהם בעבדה קשה", זה כבר הופך להיות עניין של ממלכה שלמה. "וימררו את חייהם בעבדה קשה בחמר ובלבנים ובכל עבדה בשדה את כל עבדתם אשר עבדו בהם בפרך". סתם כך יש לי שאלה, אם מדובר בעם רב ועצום, למה הם לא מתקוממים? אני לא מבין, 'דור חדש אשר לא ידע את יוסף', האם אין להם קצת כוחות? הולכים כצאן לטבח? תעשו משהו. ועוד שאלה חשובה, למה העולם שותק? איך הכל מתבצע באופן כל-כך קל ופשוט?
"ויאמר מלך מצרים למילדת העברית", נשים לב לשלבים, עזבנו עכשיו את כל המצרים, וחזרנו למלך מצרים. "ויאמר מלך מצרים למילדת העברית אשר שם האחת שפרה ושם השנית פועה: ויאמר בילדכן את העבריות וראיתן על האבנים אם בן הוא והמתן אתו ואם בת היא וחיה". אני לא מבין? עכשיו אתה רוצה להרוג אותם, למה? הרי אתה רוצה אותם ככוח עבודה? אם תהרוג כל זכר לא יישארו לך עבדים. ויותר מזה, בשביל מה אתה מחיה את הבנות? לפי פשט הפסוק, זה לא "אם בן הוא והמיתן" 'ואם זו בת, אז זה לא חשוב ולא מעניין אותי'. "אם בן הוא והמיתן" ואם נולדת בת, אוי ואבוי אם תמיתו אותה, "ואם בת היא וחיה", כלומר, אתם צריכים להחיות אותה. כי הרי כך מופיע גם אחר-כך בצורה מדוייקת, פרעה אומר לכל עמו "וכל הבת תחיון", תעשו הכל כדי להחיות אותן. מה העניין?
"ותיראן המילדת את האלהים ולא עשו כאשר דבר אליהן מלך מצרים ותחיין את הילדים: ויקרא מלך מצרים למילדת ויאמר להן מדוע עשיתן הדבר הזה ותחיין את הילדים: ותאמרן המילדת אל פרעה כי לא כנשים המצרית העברית כי חיות הנה בטרם תבוא אלהן המילדת וילדו: וייטב אלהים למילדת וירב העם ויעצמו מאד". העוצמה שלהם רק הלכה וגדלה, העם התרבה במספר, והתעצם ביחסיות הזאת כל הזמן. "ויהי כי יראו המילדת את האלהים ויעש להם בתים". אגב, זה מאוד מעניין שהכל מתרכז בסיפור המיילדות, האם לא היו שם עוד דברים? וכבר הקדשנו פעם שיעור ארוך להבין את ענין המיילדות. עכשיו אנחנו מגיעים לפסוק האחרון "ויצו פרעה לכל עמו לאמר", הפנייה היא כבר לא רק למיילדות, אלא חוזרים אל כל העם. איך ניתן הציווי הזה, ולמי זה נאמר? האם למושלים, לראשי המחוזות? איך עושים את זה? "כל הבן הילוד היארה תשליכהו", מה פירוש הביטוי "כל הבן הילוד"? הרי כאן פרעה כבר לא פונה רק למיילדות, אם אני סתם אזרח במצרים, איך אני רואה בן ילוד? אני רואה ילדים. אז האם זאת הכוונה, שיש להרוג את כל הילדים? ושוב מופיע מיד "וכל הבת תחיון". אלה הם הפסוקים שנתמקד בהם. בהמשך מיד נולד משה, אך אנחנו נדלג על כל הפרק. לאחר מכן, עם ישראל בוכה לקדוש ברוך הוא, הקדוש ברוך הוא שומע, ואחרי זה מתחיל שליחותו של משה, אבל בכל זה אנחנו לא עוסקים הפעם. 

ובכל זאת, נוסיף לקרוא עוד שלושה פסוקים נוספים, שמופיעים אחרי פרשת לידתו של משה גדילתו ובריחתו. "ויהי בימים הרבים ההם וימת מלך מצרים ויאנחו בני ישראל מן העבדה ויזעקו ותעל שועתם אל האלהים מן העבדה". זה אולי הפסוק שהכי קשה להבין פה. אני חשבתי לתומי שכאשר מת מלך רשע כפרעה נרגעים קצת, לא? מה פשר התופעה הזאת, היהודים בוכים דווקא כשמת פרעה? "ויאנחו בני ישראל", ממה? 
הרמב"ן אומר, אך זה מאוד קשה, שזוהי תכונתנו, כאשר מת מלך רשע אחד, אנחנו נאנחים בכאב במחשבה, שאולי הבא בתור יהיה רשע עוד יותר גדול ממנו. אבל באמת נראה, שלא מתאים פה "ויאנחו", פרעה סוף סוף מת, הרי בכל זאת זה צריך להיות רגע של שמחה. "ויאנחו בני ישראל מן העבדה ויזעקו ותעל שועתם אל האלהים מן העבדה: וישמע אלהים את נאקתם ויזכר אלהים את בריתו את אברהם את יצחק ואת יעקב: וירא אלהים את בני ישראל וידע אלהים".
נחזור אל הפסוקים הראשונים, ונלך קודם כל בדרכו של הרמב"ן שהיא דרך יסודית מאד ומדויקת, ונדמה לי שבדרך כלל אנחנו הולכים בדרך הזאת בניתוח הפרשות שלנו. אחריה אני רוצה לעבור לקריאה השניה של כל הפרשה.
ג. קריאתו של הרמב"ן - 'הפתרון הסופי'

הרמב"ן באופן טבעי ומתאים, אומר את דבריו על הפסוק "הבה נתחכמה לו", כי פה הוא רוצה להבין מה היתה תורת ההתחכמות. בעצם, הרמב"ן מנסה לענות על שאלה פשוטה, שהיטיב מאוד לבטאה ה'אור החיים הקדוש'. שואל האור החיים, איזו התחכמות יש במה שעשו המצרים? איזו חכמה יש פה? יש פה רשעות בודאי, אבל איפה אפשר לראות כאן התחכמות? אומר הרמב"ן: "הבה נתחכמה לו. לא ראה פרעה וחכמי יועציו להכותם בחרב". ההנחה היסודית של הרמב"ן היא הגיונית ופשוטה, אין לפרעה שום בעיה לחסל אותם, והוא בחר במודע שלא ללכת בדרך הזו. "לא ראה פרעה וחכמי יועציו להכותם בחרב". עכשיו מונה הרמב"ן שלוש סיבות לכך, זה מדהים. סיבה אחת היא "כי תהיה בגידה גדולה להכות חינם העם אשר באו בארץ במצוות המלך הראשון". 'בגידה גדולה', האם זה מה שמפריע לפרעה, איך העניין ייראה מבחינה מוסרית? כנראה כן. זה לא 'יעבור מסך', לא רק כלפי הציבור מחוץ למדינה, גם לא כלפי המצרים עצמם. בשלב הראשון, אפילו אצל פרעה עצמו זה לא היה שייך. גם לא היה בזה שום היגיון, מה פתאום להרוג את העם שנתן שלפני מאה שנה העניק לך ובנה את כלכלת מצרים? בשלב ראשון, פרעה איננו דמות שמוכנה להרוג בחרב סתם, ללא סיבה. "בגידה גדולה"-  זה לא מתאים לכל מה שהוא למד בבית-ספר, זה לא מסתדר עם ההשכלה שלו, עם המוסיקה שהוא התרגל לשמוע, זה לא מסתדר עם הנאורות שלו, זו בגידה, דבר כזה לא עושים.
עכשיו באה הסיבה השניה, הרמב"ן מאוד מדויק, כל מילה בפירושו מדויקת. "וגם עם הארץ לא יתנו רשות למלך לעשות חמס כזה, כי עמהם הוא מתייעץ". מה זה "עמהם הוא מתייעץ", האם זו דמוקרטיה פתוחה במצרים? בוודאי שלא. אבל גם רודן עריץ צריך את דעת הקהל. עכשיו מפלצתיותו של פרעה הולכת ומתגלה לפנינו לאט לאט, את שלב הבגידה הוא עצמו מוכן לעבור, הוא עצמו בוגד, אבל עם הארץ לא יתנו לו לעשות את זה. מה אתה רוצה? שהפולנים, שהאוקראינים, שכל השכנים יסכימו? הרי אתה לא יכול לעשות את זה לבד, אתה צריך את כולם לידך, והם לא יתנו.
אז בא הסיבה השלישית, שהיא גם השלב השלישי. אגב, אלה הם שלושה שלבים שמסבירים למה פרעה לא מתחיל מיד בהרג. "ואף, כי בני ישראל עם רב ועצום, ויעשו עמהם מלחמה גדולה". אם פרעה היה בא בשלב הזה להילחם עם ישראל בחרב, בוודאי שהם היו מתקוממים. אני לא יודע אם כולם, אבל בוודאי שבשלב הראשוני אילו הוא היה בא מולם בחרב שלוף הם היו עושים משהו להגן על עצמם.
אז איך פותרים את שלושת הבעיות האלה שעומדות בפני פרעה? עכשיו יש ברמב"ן ניתוח היסטורי-פילוסופי מרתק. אני רוצה עכשיו לפתח בני-אדם שיהיו אדישים לרציחת עם. זו בגידה גדולה בנפש, אז איך אני מצליח לשחרר אותם מהבגידה הזאת? ודבר נוסף, איך אני עושה את זה כך, שלא רק שלא תהיה התקוממות מסביב, אלא שבני-אדם שבחיים לא חלמת שיצטרפו אליך- יהפכו להיות החיילים שלך, השליחים הכי טובים שלך? ודבר שלישי, איך מבטיחים סריסות מוחלטת, ביטול מוחלט של כוח הלחימה, וחוסר התגובה מצדם של עם ישראל אל מול הפשע?
הנה התשובות. "אבל אמר, שיעשו דרך חכמה, שלא ירגישו ישראל כי באיבה יעשו בהם, ולכן הטיל בהם מס, כי דרך הגרים בארץ להעלות מס למלך כמו שבא בשלמה (המלך)". זה בכלל לא נגד היהודים, סתם אתם מתחילים עם הדמיונות שלכם. בכל המקומות כולם, זרים צריכים לשלם מס. אז מה, שלחו לכם מכתבים מהארץ ששם היהודים לא משלמים מס? כן, זה נכון, אבל גם לא מרוויחים שם אותם סכומים. משתלם יותר להישאר פה על אף המס. לאט לאט המס עולה, ומי שקורא לזה אנטישמיות זו סתם פרנויה, מה פתאום? זה סתם פעולה רגילה. אז אם כן, זהו השלב הראשון, קודם כל 'שרי מיסים'.
ד. האור החיים הקדוש- הם בעצמם 'מס עובד'

אגב, פה אני רוצה להפריע לרמב"ן שניה אחת, כדי לראות את האור החיים. האור החיים לא מזכיר את הרמב"ן, אבל הוא עולה עוד קומה, זה פלאי פלאות. וזה לשון ה'אור החיים'. "עוד נראה בדקדוק עוד, אומרו למען ענותו בסבלותם, שלא היה צריך". למה הפסוק צריך להסביר כי שרי המיסים נועדו לענות אותם, שהרי מובן מאליו "והדבר מובן שהוא למען ענותו מתכוונים". ברור שהכל "למען ענותו", האם חשבנו שהוא רוצה שירגישו טוב? ועוד דקדוק בלשון הפסוק: "עוד אומרו 'בסבלותם' מה בא למעט? אכן נראה שנתחכמו עליו להשתעבד בדרך זה, כי פרעה מן הסתם היו לו בונים ערים לשבת, והרבה עובדים עבודות הצריכין למלכות מהמצרים עצמם ומהזולת". הרי היה לו את כל מי שהוא רוצה, אין לפרעה  שום בעיה של כח אדם. הוא הופך בני-אדם לאבק, הוא יכול להשתמש בכמה כוח אדם שהוא רוצה, וכל הפירמידות יעידו. 
וכאן מגיע ניתוח מדהים של האור החיים. "והאנשים ההמה יקראו מס", כלומר, המס זה לא כסף שהיו צריכים לשלם, והוא יוכיח את זה עוד מעט. להעלות מס זה לספק כוח אדם. "כמו שאמר הכתוב 'ויעל המלך שלמה מס מכל ישראל'", ושם הכוונה לאנשים שיבואו לעבוד בבית. וממשיך ה'אור החיים': "ויעץ עצה", איך הופכים את היהודים לכאלה שיסכימו להיות בתוך כל העינוי הזה? "ויעץ עצה לשום על ישראל שיהיו הם שרי המסים". הוא ממנה אותם לשרי מסים "למען ענותו בסבלותם" העינוי מגיע מידיהם של אחיהם - יהודים אחרים כמותם. פרעה מתלבט, איך אפשר להשמיד את עם ישראל, מבלי שהוא יתקומם. ודבר שני, שאף אחד אחר מסביב לא יתנגד, ולא רק שלא יתנגדו, אלא ישנאו אותם וישתפו פעולה נגדם. ודבר שלישי, איך אפשר לעשות את זה, כך שזה לא יסתור את האנושיות הטבעית של האדם, מה שקראנו בהתחלה ברמב"ן ה'בגידה הגדולה'. הרי בתחילת בניית המפלגה הנאצית הגדולה, הוא מדבר ופונה עדיין לכאלה שהם בני-אדם, איך הופכים אותם לאט לאט לכאלה שרוצחים עם?
אז מה הוא עשה? "ויעץ עצה לשום על ישראל שיהיו הם שרי מסים, יובן שיהיו הם הממונים על כל עושי מלאכת המלך, ודבר זה אינו פחיתות ולא דלות לישראל, ואינם יכולין למאן, וכוונתם בזה הוא לעורמה למען ענותו לעם ישראל בסבלותן של המסים". עכשיו ה'מסים', מי אלה המסים? העובדים, כמו מס של שלמה. עכשיו כל העובדים של המלך יתחילו לשנוא את עם ישראל, כי עכשיו הם יסבלו תחת ידם. עד עכשיו היהודים האלה היו עצמאיים, הם היו רועי צאן, היו להם מפעלים פרטים, הם החזיקו את ההיי-טק של מצרים. הם העבידו אומנם כל מיני אנשים, אבל הם היו יכולים להיות נחמדים. אבל מעכשיו הם המנכ"לים שלי בחברות, אז הם הרשעים ולא אני. יום יבוא, וכשאני אגיד שצריך לחסל אותם, כולם ילכו איתי, כי הם עשו את זה מצוין. "למען ענותו בסבלותם"מתחילים להבין את החכמה הגדולה. "וכוונתם בזה הוא לעורמה, למען ענותו לעם ישראל בסבלותן של המסים שהם עובדי עבדות, כשלא יוכלו לעבוד עבודתם אשר שמו עליהם בתוספת מרובה ממה שיוכלו שאת, ויצטרכו השרים להצטרף עמהם לעבוד עבודתם, להשלים חוקם". בסוף מה יקרה? העובדים כבר לא יוכלו, אז לאט המנכ"לים יהפכו בעצמם לעבדים, "שלא היו מכירים בחוק העבודה אלא לשרים, שהם ישראל שהם הם הממונים. וזוהי חוכמתם שבאמצעות עורמת זו הכניסותם בסבלות". חז"ל אומרים, 'את כל עבודתם אשר עבדו בהם בפרך - בפה רך'. שבהתחלה הם אמרו להם: יהיה טוב, יהיה טוב, יהיה טוב. שואל האור החיים, מבלי לומר זאת בפירוש, האם אנחנו טיפשים? איך הם מצליחים לעשות לנו את זה? אומר ה'אור החיים' פשוט. "והוא אומרם ז"ל בתחילה בפה רך. היו 'לשרים', ואחר-כך 'לעבדים'". קודם כל מינו אותם למשרות הגבוהות, ומשם לאט לאט משך אותם פנימה. איך מצליחים שלושה דברים? לגרום לבגידה הגדולה להיות אפשרית, להפוך את השכנים, את אלה שגדלו באותו בניין, אלה שגדלו איתי בכפר, לכאלה שלא יתקוממו נגד הריגתי, לכאלה שירצו את הריגתי? ודבר שלישי, להפוך אותי לאלם פה? הנה השיטה.
ה. תוכנית השלבים של פרעה

נחזור עכשיו לדברי הרמב"ן. עד עכשיו ראינו בדבריו איך מטילים בהם מיסים. "ואחרי כן ציווה בסתר", זה העיקר עכשיו. עד כאן לא היה שום דבר בסתר, אבל עכשיו הקרקע כבר מוכנה להמשיך הלאה. עוד לא הגיע הזמן למחנות השמדה ולשחיטת תינוקות פומבית, את זה אף אחד לא יקבל עדיין. "ואחרי-כן ציווה בסתר למיילדות להרוג הזכרים על האבנים, ואפילו היולדות עצמן לא ידעו בהם", אף אחד לא יודע כלום, אפילו האימא לא יודעת רק מודיעים לה 'מצטערת, התינוק מת'. אבל רגע, כל כך הרבה מתים ככה סתם? זה לא מפחיד את פרעה, אין כאן שום הוכחה, אולי יש איזו מגיפה או משהו, תוכיח שמשהו לא כשורה.
 בשלב זה, זה עדיין נעשה בסתר. לאחר מכן שלב נוסף, "ואחרי כן, ציווה לכל עמו 'כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו אותם". עכשיו תראו את העיקר. אני הבנתי שפרעה ציווה לכל עמו, שהוא הוריד הוראה מלמעלה, אבל הנה החידוש העצום של הרמב"ן. "והעניין שלא רצה לצוות לשרי הטבחים אשר לו להורגם בחרב". פרעה לא מפנה את ההוראה לשרי הטבחים, כלומר, לממונים על הרצח - הבוסים. "שישליכו הם אותם ליאור, אבל אמר לעם". הוא לאט לאט מצליח ליצור אטמוספירה שכולם שונאים יהודים. "אמר לעם, כאשר ימצא כל אחד ילד יהודי ישליך אותו ביאור, ואם יצעק אבי הילד אל המלך או אל שר העיר", בהתחלה עוד ילכו לצעוק, יחשבו שיש אל מי לפנות. "יאמרו שיביא עדים ויעשה בו נקמה". אנחנו מדינת חוק, בוא לבית-המשפט, ויעשו הרבה משפטים "משפטי צדק". "וכאשר הותרה רצועת המלך היו המצרים מחפשים הבתים". כלומר, בהתחלה היו רואים ילד על החוף של הנילוס והיו זורקים, ואחר-כך כבר התחילו המחבלים האלה להיכנס פנימה, לחפש בתוך הבית. כלומר, בהתחלה עוד היו מקומות בטוחים, אחרי זה גם זה לא, אחר-כך עוד ועוד. "ויצו פרעה לכל עמו לאמר", הותרה הרצועה. אתם יודעים מה הוא עושה? הוא מודיע בקולי קולות, שחוקית נשפוט כל מקרה של פגיעה. זה השקר של המערכת משפטית, אצל הרייך השלישי הייתה מערכת משפטית מרתקת, מסודרת מאוד.
"ונכנסים שם בלילות ומתנכרין ומוציאים הילדים משם, כי על כן נאמר ולא יכלה עוד הצפינו (להלן ב ג)". "ולא יכלה עוד הצפינו", פתאום היא לא יכולה עוד להצפינו, זאת אומרת, שבהתחלה יכלה עוד להחביא אותו בבית, כך מנתח הרמב"ן. לפי הרמב"ן "ולא יכלה עוד הצפינו", זה לא כמו שהבנתי תמיד, כי מפאת הגזרה המצרית לא יכלה להחביא אותו יותר, אלא "ולא יכלה עוד הצפינו" זה כי המצרים הפרועים הסתובבו מעצמם בכל השטח, המקומיים באו לקחת תינוקות על דעת עצמם.
ו. אל תרגיזו אותם, יהיה עוד יותר גרוע

בסוף הפרשה כתוב, שכשמשה ואהרון יצאו מפרעה בפעם הראשונה, אז כולם כעסו ואמרו "הבאשתם את ריחנו בעיני פרעה ובעיני עבדיו לתת חרב בידם". איזה מין דבר זה, ולפני-כן מה פרעה ועבדיו עשו לכם? הרעיפו אהבה? הרי הם הורגים אותנו כבר זמן רב, הם כבר זורקים ילדים ליאור מזמן. מה יכול להיות יותר גרוע?  תראו איך הרמב"ן מסביר את זה על פי הניתוח שלו. "וזה טעם מאמר האומרים למשה רבינו 'אשר הבאשתם את ריחנו לתת חרב בידם' (להלן ה כא), כי עתה יוסיפו בשנאתם אותנו, וימצאו טענה כי אנחנו מורדים במלכות", ועכשיו "יהרגו אותנו בחרב לעיני הכל, לא יצטרכו עוד לעשות במרמה". עכשיו יהיה יותר גרוע, עכשיו כבר גם בבתי-המשפט הם יאשרו את זה לכתחילה. איזו תמימות, איזו נאיביות. כבר שולחים את הילדים ליאור, המחנות פועלים כבר כל הזמן בלי הפסקה. ובכל זאת יש להם בקשה אחת: אל תרגיזו את הפריץ יותר מדי, אולי אלי הוא לא יגיע. זו קריאה מדהימה של הרמב"ן. "הבה נתחכמה לו", למה? "פן ירבה והיה כי תקראנה מלחמה... ונלחם בנו ועלה מן הארץ", אמרתי בשם הרמב"ן, ש"ונלחם בנו ועלה מן הארץ", הפחד הוא, שהעם יקחו איתם את כל התחכום, ולכן אומר פרעה, אנחנו גם לא רוצים שהוא יצא מפה, כי אם הוא יוצא מפה הוא לוקח איתו מפה הכל, צריכים להרוג אותו.
לפי הרמב"ן המגמה הסופית היא השמדת היהודים. הדרך להגיע להשמדתם של היהודים עוברת קודם כל דרך שרי מסים, זה מתחיל בעניינים כספיים, סתם בגזירות כלכליות כמו לכולם, ואולי עם התוספת של ה'אור החיים', שנמנה אתכם לבוסים על העובדים האחרים. אחר-כך, זה ממשיך לכך, שאותם שרי מסים הופכים להיות חלק ממערך העבודה, הם עצמם משתעבדים, וכבר אי אפשר לצאת מזה. אחרי זה, זה מגיע כבר לגזירות בסתר למיילדות, כאשר אף אחד עוד לא יודע. בשלב הבא זה גם יגיע להותרה הרצועה, "ויצו פרעה לכל עמו לאמר", עד שזה יגיע בסוף למה שזה מגיע. 
למה אם כן, מחיים את הבנות? הן תחוסלנה מעצמן, הן תטמענה כאן. לעניות דעתי, צריך להכניס את זה פנימה לתוך הרמב"ן, דיברנו כבר על זה פעם בהרחבה. הרעיון של החזקת הבנות היא פשוטה מאוד, קוראים לזה השבחת הגזע, אין לזה מילים אחרות. פרעה יודע בדיוק מה שווה הגזע הזה. את הבנים אני לא צריך שיעשו לי צרות, אני אנצל את כוח העבודה עד תום. אבל את הבנות אני אבולל, ואני אשביח את הגזע. זאת קריאה א' של גלות מצרים, לפי הרמב"ן על פי הקריאה הזאת, המגמה הסופית של פרעה היא השמדת בני ישראל, וכך באמת תמיד למדנו.
ז. קריאתו של בעל העקידה- עבדות עולמית

בעל העקידה, הרב יצחק עראמה, חולק באופן עקרוני על ההבנה הזאת, הוא לא ראשון בזה, אבל הוא מנתח את זה באופן נפלא. לדעת בעל העקידה, מגמתו של פרעה לא הייתה השמדת היהודים, אלא הפיכתם של היהודים לעבדי עולם למצרים מבחינה נפשית פנימית. לדעתו, פרעה חשב כי הם נועדו להיות עבדים של ה'גזע העליון', לא שהוא רצה להשמיד אותם. לפי פירושו, הפירוש הנכון ל"ונלחם בנו ועלה מן הארץ", הוא שפרעה מפחד שישראל ילכו, הוא רוצה אותם פה, כי זה בית העבדים הטוב ביותר. גם הרמב"ן וגם בעל העקידה, מנתחים את אותו ניתוח, מלך חדש קם על מצרים, שונא את היהודים של יוסף, כי זה מלך חדש ותפיסה חדשה. ההבדל בין הפירושים הוא בשאלה כיצד רוצה פרעה לחסל את היהודים? והנפקא מינא של השאלה היא, כיצד אחר-כך אנחנו יוצאים לגאולה. כלומר, צריך להבין מהי הגלות כדי להבין לאורו מהי הגאולה.
אגב, לעניות דעתי, על אף שאנחנו לא קוראים כך בדרך כלל את הפרשות, דוקא פירושו של בעל העקידה הוא הפשט. אתם זוכרים מה עושים מצרים כאשר הם רודפים אחרי בני-ישראל לים? הם צועקים "מה זאת כי שילחנו את בני-ישראל מעבדנו". זה כל-כך יפה. הרי אם המגמה שלכם היא השמדה, אז איך הם רצים, ועל מה? הרי כל אחד מהמצרים שרץ, מת לו בכור בבית אתמול בלילה או לפני שלושה ימים, במכת בכורות. אני לא מבין, מה אדם רץ כשמת לו כבר הבכור, הרי די, מצרים מחוסלת. "הטרם תדע כי אבדה מצרים". אם לא הצלחנו להשמיד אותם, אין סיבה לרוץ, נרוץ אחריהם, נמות אנחנו. לפי בעל העקידה זה נפלא. אם כל מצרי, גדל במשך שמונים שנה על האידיאולוגיה הבאה, שלפיו מצרי טוב שווה מצרי שיש לו עבד יהודי, ומי שאין לו עבד יהודי הוא לא מצרי, אז בשביל מה לחיות אם שילחנו את בני-ישראל מעובדנו? ברגע שהם יצאו נשארנו בלי כלום. בעל העקידה טוען שהמצרים בכלל לא רצו להרוג את בני-ישראל, ההריגה היתה חלק מההשפלה, מהנסיון להראות שאתם לא שוים כלום, ולכן תהיו עבדים למצרים.
בעל העקידה כותב באריכות, אבל אנחנו נראה בו נקודות בודדות, רק כמה מהשאלות שלו. בעל העקידה דומה לאברבנאל, הוא שואל בהתחלה רצף של שאלות. חשוב כאן לציין כי בעל העקידה נפטר בשנת רנ"ב, 1492 למניינם, והיה ממגורשי ספרד.
"אם עם בני ישראל רב ועצום ממנו, למה הוצרך לומר לו 'הבה נתחכמה לו פן ירבה'? ועוד מה טעם והיה כי תקראנה מלחמה ונוסף גם הוא, כי אפילו בעת שלום לא ישבו בטח? וגם למה פחדו פחד שיעלו מן הארץ, כי אז טוב להם לצאת מידי צערם שלא יגרשום מארצם", אלא קדימה תלכו. "כי מה ההתחכמות של הבל הוא, במה ששמו עליהם שרי מסים למען ענותו בסבלותם? באומרו כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו בסתם עד שהוצרך אונקלוס להוסיף ליהודאי, גם באומרו וכל הבת תחיון"? 
על הפסוק "כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו", רש"י אומר דרשה שנראית לנו סתם דרשה בעלמא, אבל הדור שלנו יכול להבין אותו טוב. רש"י אומר, מה זה "כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו"? אונקלוס אמנם מתרגם "כל בן יהודאי", אבל לא כתוב כך בפסוק. אז הוא מביא מדרש, שבאו איצטגניני פרעה ואמרו לפרעה: נולד מושיעם של ישראל, וראינו שהוא נידון במים. אז הוא אומר להם: "כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו", גם הנולדים למצרים. כי הם לא ידעו אם המושיע יבוא מפה או מפה. המדרש הזה נראה מדרש אגדה רחוק, אבל תחשבו רגע על ההיגיון המדיני שלו. יום אחד הייתה גזירה של פרעה שהורגים את כל הילודים, לא משנה יהודים או לא יהודים, וכולם יודעים מי אשם. אחר-כך, בתוספת שרי המסים והכל, בטח שהופכים את היהודים לכאלה שמקוממים עליהם את כולם.
אבל אני חוזר עכשיו לשיטת בעל העקידה. "גם באומרו 'וכל הבת תחיון' 'ואם בת היא וחיה' שאחר שהוא גוזר על מיתת הזכרים לא היה לו להקפיד על חיות הנקבות, אלא יניחם למה שיעשו מעצמם". אחר-כך הוא שואל, אתם זוכרים שקראנו בסוף את הפסוקים "ויהי בימים הרבים ההם וימת מלך מצרים ויאנחו בני-ישראל מן העבדה", ושאלנו מה קורה פה?
והתשובה: "וזאת הייתה לסיבה, כי כשקם מלך חדש על מצרים אמר אל עמו הן עם בני-ישראל רב ועצום ממנו, מילת ממנו אינה חוזרת רק אל עצום". כלומר, "כבר היו פרים ורבים במספרם יותר מהמנהג הטבעי, וגם כי העם ההוא היה עצום", ועכשיו העיקר - מה זה עצום? "כי העם ההוא היה עצום וגיבור בטבעו יותר מעם מצרים". היהודים היו גיבורים בהתחלה. אתם זוכרים את היהודים שלא רצו לרדת למצרים, עד שאמר להם יעקב "למה תתראו"? יהודים לא יורדים כי יש רעב. בעל העקידה מוטרד משאלה אחת, איך הפכו יהודים מגיבורים לחלשלושים? זה מה שמטריד אותו, והוא עונה שזה מה שפרעה ניסה להשיג, ובזה באמת היה הניצחון שלו. "כי העם ההוא היה עצום וגיבור בטבעו יותר מעם מצרים, כי יתכן שהיו חלושי המזג בערך שאר העמים אשר בערך העם ההוא הנמשלים לאריות". בעל העקידה שואל: למה המצרים כל הזמן בחרו להיות עם קוסמים, עם חרטומים וכו'? הוא אומר שזה נבע מתסכול. "כי על-כן בחרו לנהוג בחכמת הקסמים ולאחוז בכשפים להשלים על-ידי התחבולה מה שחסר בטבעם". העקידה אומר, שמצרים נמשלת תמיד לתאווה, לנילוס ועוד, אבל לא לחכמה. לדעתו, החכמה המצרית היא לא החלק המהותי והחזק באופים. אנחנו אלה שהתבלבלנו, אנחנו בחלישות שלנו, פתאום ניפחנו את החכמה המצרית ואת סיפורי החכמה המצרית. היינו גיבורים יותר מהם, וחכמים מהם בהתחלה. "כי על-כן בחרו לנהוג בחכמת הקסמים ולאחוז בכשפים", אגב, זה מסתדר כל-כך יפה עם כל התיאור ההיסטורי. לפי ה קל להבין איך פתאום עם מוכן להמליך עליהם את יוסף שמגיע מבחוץ, "הנמצא איש כזה אשר רוח אלוהים בקרבו". אפשר לתפוש איך ייתכן שעם ימליך על עצמו את היהודים, שהוא מתבייש לאכול איתם לחם. כי הרי בסופו של דבר, לא רק את יוסף הוא המליך, אלא גם את יעקב ואת שאר אחיו. עם שלם מעריץ בשבעים ימי אבל את יעקב, והולך איתו לארץ כנען.
"וכן נאמר החכמה תעוז לחכם... וכן נאמר עליהם בישעיה (ישעיהו יט) "ונבקה רוח מצרים בקרבו ועצתו אבלע ודרשו אל האלילים ואל אטים ואל האובות ואל הידעונים. וכן עתה אמר הבה נתחכמה לו. ניקח כלי אומנותינו בידנו, והוא להתחכם בתחבולות". אנחנו חזקים בכשפים, בקסמים, בתחבולות, "להתחכם בתחבולות פן ירבה עוד. ויראה, שכל מחשבותיו הפחותות היו להחזיק בהם להיותם לו לעבדים לעולם בהם יעבודו הוא ועמו. ויעשו בהם סחורה, להיות משם מוצא העבדים לכל הארצות כמוצא הסוסים, להיות להם לשם ולקניין". אנחנו נעשה אותם אנשים פחותים, ונהפוך אותם לעבדי עולם. לא נשמיד אותם, הפוך אני צריך אותם שיהיו לי לעבדים לעולם. ויחד עם זאת, אני אקח מהם את כוח החכמה והגבורה שהם כל הזמן עומדים איתו מולי.

ח. קנאתם של המצרים בישראל

צריך להבין את הניתוח הזה של ה'עקידת יצחק'. מצרים שהיא המעצמה הגדולה בעולם, פגועה ונעלבת מכך שהחכמה של העם הקטנצ'יק, הזה משתלט על חכמתם הם. רק כך אפשר להבין את כל הפרקים של הסיפור, גם אצל פרעה הראשון, וגם אצל פרעה של חומש שמות.  משה עושה קסם, אחר-כך גם החרטומים. אהרון עושה, אחר-כך עושים החרטומים והמכשפים. זה בעצם ויכוח בשאלה מי חכם יותר. למה באמת כל-כך חשובים הפסוקים שם והמריבה מי החכם, ומי מצליח להפוך מטות לנחשים וכל הקסמים ששם? פרעה רוצה להיות החכם והגיבור מכל, להפוך את עם החופש, הגבורה והחכמה, לעם עבדי עולם. בהמשך, אם יצליח בכך, הפירוש של זה יהיה, שאין בעולם בורא ומנהיג. שכן, אם עבדי ה' הפכו להיות עבדי פרעה, אז לעולם לא יקום, ולא יהיה "הללויה הללו עבדי ה', הללו את שם ד'". 

למה המצרים הולכים להתאבד לתוך הים? "כי שילחנו את בני-ישראל מעבדנו", אז מה?! הרי אנחנו המצרים נשארנו, מהו הדבר הכל כך חשוב, שלהשגתו הם מוכנים לסכן את חייהם? המצרים מבינים יפה, שאם בני-ישראל הם בני-חורין, אזי הם עבדים. המצרי הגאה, מעדיף למות, אז המצרים רצים למלחמה, ויהי מה. כל מצרי שרץ לשם לים סוף, ינק מחלב אמו, על-פי בעל העקידה, לא סתם שנאת ישראל, אלא תפיסת גזע עליון שעיקרה הוא לא ההשמדה, אלא, הפיכתם לעבדים של מי שנראה בעינינו כעם נבחר, כעם חכם ונבון. אגב, הפסוק "הנמצא איש חכם ונבון" כל-כך מקביל לפסוק "רק עם חכם ונבון הגוי הגדול הזה". מעניין כי דוקא פרעה הוא הראשון שאומר את זה על עם ישראל, ולא הקדוש ברוך הוא במתן תורה. העולם הבין שיש כאן מציאות של עם 'חכם ונבון', אבל פרעה לא יכול היה לסבול את זה. כי ה'חכם ונבון' של עם ישראל, זוהי חכמה ובינה שבעצם מהותה היא מצהירה כי "בלעדי, האלוהים יענה". ה'חכם ונבון' של עם ישראל אומר לפרעה, שהוא חייב להבין כי הוא לא יותר מאשר עבד ה' -  כמו כל אחד אחר בעולם. זה חיסולה האידיאולוגי של מצרים, ולכן מצרים כה להוטה להפוך אותנו עבדים לעולם.
נמשיך הלאה בדברי בעל העקידה, זה מדהים מה שהוא אומר פה. "וסוף דבריהם יוכיח באומרו מה זאת עשינו כי שילחנו את ישראל מעובדנו. ולזה אמר הן עם בני ישראל רבים מהמנהג וחזקים בטבעם ממנו". "הן עם בני ישראל רב" - ממי? לא מהמצרים, זה לא שייך בכלל. הם היו רבים יותר מכל עם אחר, הרי מצרים היא ממלכה של כל העולם. "הן עם בני ישראל רב ועצום" מהאדם האנושי באשר הוא, "ממנו". כמה שמכים בו בעם ישראל, ריבויו ועוצמתו לא נפסקים, ואת ה'נצח ישראל' הזה רוצה מצרים לחסל. וה'צרה' הזו ממשיכה כל הזמן "כאשר יענו אותו כן ירבה" - רב, "וכן יפרוץ" - עצום. אלה ביטויים מקבילים, כשמשהו רוצה לפרוץ זה בגלל עוצמתו, וירבה זה ההתרבות. את זה פרעה לא יכול לשאת. "ולזה אמר הן עם בני-ישראל רבים מהמנהג, וחזקים בטבעם ממנו. ואין אנו בטוחים מהם שלא יתקוממו להם בהתחדש סיבה מהסיבות". יום אחד הם יכולים להתקומם, ומה יקרה אם הם יתקוממו? מסביר לנו בעל העקידה, כי אם הם יתקוממו ויעדזבו את מצרים, ואנו המצרים לא נוכל להמשיך לעשות אותם עבדי עולם, אזי בכך נאבד את זהותנו, ונהפוך אנו לעבדים.
אני מדלג כמה שורות. "וישימו עליו שרי מסים, זוהי ההתחכמות שהתחכמו להם, בהמציאם לתת עליהם עבודה שתכניעם לקנות אותם לעבדים". המטרה היתה רק להפוך אותם לעבדים, וההתחכמות היא בשיטה שבה המצרים נוקטים כדי להפוך את אופים מעם חופשי לעם של עבדים, לא כמו הרמב"ן, שלאחר השעבוד יקחו אתכם ויהרגו אתכם.
ט. יציאת מצרים- מהשיעבוד למצרים ל'חירות על הלוחות'

לאור ההבנה בדבר כוונתו של פרעה, אנו צריכים עכשיו לנתח את מה שקרה ביציאת מצרים. על-פי דברי הרמב"ן זה מובן מאוד, ביציאה ממצרים עם ישראל יוצא וניצל מסכנת ההשמדה. לפי בעל העקידה, לעניות דעתי, ההצלה היא לא רק עצם היציאה משעבוד מצרים, אלא בכך שאנחנו הופכים להיות עבדי ה'. ולכן, בפרק הבא כאשר הקדוש ברול הוא יבוא אל משה, ומשה יגיד לו "מי אנוכי כי אלך אל פרעה וכי אוציא את בני-ישראל ממצרים", הקב"ה יענה לו: "בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלוהים על ההר הזה". מה זה ה'מי אנוכי' של משה? אם בני ישראל נמצאים בסכנת הכחדה, אז איזה מקום יש כרגע למחשבות כאלה? תוציא את היהודים ומהר, כי כרגע הם בסכנה, אחרי זה נדבר על מתן תורה, ועל רעיונות רוחניים. משה רבינו הוא האחרון שצריך להסביר לו דברים כאלה, הרי הדבר הראשון שפגשנו אצל משה היא "ויגדל משה ויצא אל אחיו". בעיני משה רבינו, איש מצרי מכה איש עברי, זה דבר שלא יכול להיות בכלל. בעיני משה רבינו, מי שמכה אדם אחר, מיד נכנס לתקן של רשע, "ויאמר לרשע למה תכה רעך". אז האם לו, צריך להסביר? ואם שאלתו והססנותו של משה אינם מובנים, כך גם ביחס לתשובתו של הקב"ה. מה עונה לו הקדוש ברוך הוא? איך 'תעבדון את האלוקים על ההר הזה', שייך לכאן?

לפי דברי בעל העקידה זה פלאי פלאות. אומר לו הקדוש ברוך הוא למשה: 'לך ותוציא את בני-ישראל מהעבדות'. עונה משה לקדוש ברוך הוא: 'איך, הרי זה כבר הפך להיות חלק מהם, אז אם הם יצאו ממצרים הם כבר לא יהיו עבדים?!' על כך אומר הקדוש ברוך הוא למשה, שמיד לאחר שיצאו ממצרים, הם יגיעו להר סיני, ושם אני אודיע להם "אנוכי ה' אלוהיך". בני ישראל יפסיקו להיות עבדים רק לאחר מתן תורה, באמת משה צודק, לא יהיה מספיק רק להוציא אותם פיזית ממצרים. לפי ה'עקידה', ההצלה ממצרים היא חיסול העבדותיות הנפשית, והמעבר לקראת העבדות -שהיא החירות- לאינסוף ברוך הוא. זו הדרך היחידה שהאדם יכול להיות משוחרר.
עכשיו נחזור לפסוקים ההם שלא הבנו, ונראה איך מנתח אותם בעל העקידה, לפי שיטתו. "ויהי בימים הרבים ההם וימת מלך מצרים ויאנחו בני-ישראל מן העבדה ויזעקו ותעל שועתם אל האלהים מן העבדה". אחר-כך כתוב "וישמע אלוהים את נאקתם ויזכר אלוהים את בריתו". שאלנו, הרי כתוב "וימת מלך מצרים ויאנחו"? הרי היה צריך להיות "וימת מלך מצרים" ויירגעו. קודם כל ננסה להבין את הפשט, ואחר-כך לראות איך זה משתלב במה שאמרנו.
"אומנם הנכון בדרך הפשט", הוא מדבר פה על הפסוק הזה. "כי הכתוב הזה הוא כעניין ויצא יעקב מבאר שבע וילך חרנה, וכעניין ויוסף הורד מצרימה וגו'". אולי בקריאה ראשונה לא מובן למה הוא מתכוון. אבל, אומר בעל העקידה שהפסוק הזה בכלל נועד כדי להחזיר אותנו אחורה. זוכרים שכתוב "ויוסף הורד מצרימה"? הפסוק ההוא החזיר אותנו שני פרקים לאחור. אחרי שהפסקנו בסיפור יוסף, וראינו את סיפור יהודה ותמר, מגיע הפסוק הזה, כדי שעכשיו נוכל להמשיך לדבר על יוסף היכן שהפסקנו. לפי בעל העקידה הפסוק "וימת מלך מצרים" לא מתייחס לפרעה הזה של ספר שמות, אלא לפרעה הטוב של בראשית. נראה את הניתוח בפנים. 
"אמר ויהי בימים הרבים ההם, שאמרנו תחילה שמתו בהם יוסף ואחיו וכל הדור ההוא", הרי הפסקנו באמצע בלידת משה ובעוד דברים. "ושמת בהם מלך מצרים הראשון האוהב אותם", אחר-כך "ויקם מלך חדש על מצרים אשר לא ידעם, וחידש עליהם גזירות קשות ורעות לאמר: הן עם בני-ישראל רב ועצום, והבה נתחכמה לו וישימו עליו שרי מסים וימררו את חייהם, עד כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו. כי באמת בכל אלה הימים הרבים נלחצו עד מאוד. ויאנחו בני ישראל מן העבודה", כל הימים הם נאנחו מן העבודה. הם לא נאנחו כי מת פרעה. מאז מותו של פרעה הראשון, כבר התחילו להיאנח מהעבודה. למה? כי אחרי מותו של פרעה הראשון התחילה השיטה החדשה, שמטרתה להופכם לעבדים.
י. 'וישמע ה' את קולינו' - הקול הפנימי האמיתי

"ויאנחו בני-ישראל", מה? מן העבודה. "ויזעקו", ממה? מן העבודה. "ותעל שוועתם אל האלוהים", מן העבודה. תראו מה עושה עם זה בעל העקידה. "הסובל הנדכה והנער, גם כי יזעק וישווע כי גדל כאבו, לא יסור ממנו נגע לבבו, אם לא שיכוון על דרך התחינה והבקשה לזעוק אל ה' ויענהו, וממצוקותיו יוציאהו. והוא מה שאמר שאמר דוד", תראו איך הופכים להיות בני-חורין, זה פלאי פלאות. "אהבתי כי ישמע ה' את קולי תחנוני, כי הטה אוזנו לי ובימי אקרא", אומרים את זה בהלל. "אפפוני חבלי מוות ומצרי שאול מצאוני". אף פעם אני לא מבין שם את הפרק. "אהבתי כי ישמע ה' את קולי תחנוני, כי הטה אוזנו לי ובימי אקרא", מתחילים בתיאור יפה ופתאום זה כל-כך קשה. "אפפוני חבלי מוות ומצרי שאול מצאוני צרה ויגון אמצא ובשם ה' אקרא, אנא ה' מלטה נפשי", וכך מסביר העקידה "ירצה, אהבתי את תחנוני, לאשר ישמע ה' את קולי בעבורם, וכן פירשו חכמינו זיכרונם לברכה, זה הפסוק במסכת ראש ראש השנה. כי אף-על-פי שיטה אזנו לי וישמע צעקתי ובכיי, ובכל ימי לא אחסוך פי מזעוק, עדיין אפפוני חבלי מוות ומצרי שאול מצאוני". אם אדם קורא לה' אז למה עדיין "אפפוני חבלי מוות"? למה עדיין "צרה ויגון אמצא"? כי "כל עוד שלא אבקש מלפניו על ההצלה מהם צרה ויגון אמצא ולא תועילני הצעקה". מתי הזעקה תועיל? "ואם אומנם בשם ה' אקרא, להתחנן לפניו ולומר אנה ה' מלטה נפשי חנון ה' וצדיק. ועל זה העניין כל עוד שישראל היו נואקים נאקת חלל מן העבודה, ולא מספיק היו מכוונים לזעוק לפניו על בקשת הצלתם אז לא נזקק אליהם". זה פלאי פלאות, עד אז הם צעקו, אבל הצעקות היו כי קשתה להם העבודה, לא כי אנחנו רוצים כבר להיות בני-חורין, להיות עבדים של הקדוש ברוך הוא. כל עוד הם זעקו רק מן העבודה, לא הגיע הזמן להושיעם.
אתם זוכרים איך אומר מביא הביכורים? אנחנו חוזרים על זה בהגדה של פסח, "וישמע ה' אל קולנו וירא את עוניינו ואת עמלנו ואת לחצנו". מה, האם עד אז ה' לא ראה את עמלנו ואת לחצנו? לפני-כן הוא שמע את מה שצעקנו, אך זה לא היה הקול האמיתי שלנו, זה לא היה 'קולנו', אלה היו קולות אחרים. אלה היו קולות על כך שהעבודה תיגמר, שפרעה ימות, שהבעיות המקומיות יפתרו. שהרשע הזה, שהמחבל הזה, שהעוול הזה הספציפי יסתיים. הם לא ביקשו, ריבונו של עולם תשחרר את העולם כבר מהרוע המתועב שיש בו, תגלה שאתה יכול להוציא את העולם מזה. את זה עוד לא שמעתי מכם. "וישמע את קולנו וירא את עוניינו ואת עמלנו".

אתם זוכרים את מה שנאמר בהגדה של פסח "עבדים היינו לפרעה במצרים ויוציאנו ה' אלוהינו משם ביד חזקה ובזרוע נטויה"? אף פעם לא הבנתי את הסוף, תמיד הסברתי את זה בכל מיני צורות, אבל רק אחרי הפירוש של בעל העקידה אני מבין את זה. "ואילו לא הוציא הקדוש ברוך הוא את אבותינו ממצרים הרי אנו ובנינו, ובני בנינו, משועבדים היינו". אילו לא הוציא הקדוש ברוך הוא את אבותינו ממצרים אז אמנם פרעה היה מת, אבל זה לא היה מועיל בכלל. אילו לא הוציא הקדוש ברוך הוא את אבותינו ממצרים, היינו נשארים עבדי עולם, אנו ובנינו ובני בנינו עבדי עולם. אז על מה אנחנו באים לספר בהגדה של פסח? לא על זה שניצלנו מהמוות, אלא על זה שהפסקנו להיות עבדים, זה הסיפור שלנו בהגדה. לדעתי זו גם קריאה אחרת לגמרי של כל ספר שמות.
חושש פרעה, שאם היהודים יעלו מן הארץ, אז המצרים יהפכו לעבדים, ולכן צריך לדאוג שישראל יישארו עבדים. "צרה ויגון אמצא" עד מתי? עד שבשם ה' אקרא, ואומר חנון ה' וצדיק ואלוהינו מרחם". כשאני אומר "חנון ה'", אני אומר שהבנתי באמת על מה אני נלחם, ועל מה הם נלחמים בי, ולכן יש לי כוח לנצח.
אני רוצה לסיים במה שפתחתי. רבי יצחק עראמה, זכר צדיק לברכה היה סב, סב, סב סבו. הוא בוודאי קיבל בערב שבת באהבה גדולה את נכדו הגדול שנושא את שמו ואת שם משפחתו, את הרב יצחק עראמה אהובנו שעלה למעלה. בשבת הם בטח למדו פרשת שמות, ומסתמא למדו את בעל העקידה על שמות. בטח הם פתחו בפירוש של בעל העקידה, וראו שזהו זה. הרב יצחק עראמה זצ"ל ראה שמלמטה הגיע מישהו שמת כמלך ולא כעבד. אדם שתמה אצלו המוכנות להיות עבד עולם. 
עבד ארור מממלכת העבדים הארורים ומשולחיהם ביקש להרוג בן-חורין. רבי יצחק עראמה, ה' יקום דמו, בדרך אל המקום ששם כל בריה לא יכולה לעמוד, בטח עבר להגיד שלום אצל סבא. הוא בטח גם אמר לו שבארץ-ישראל קם דור שלא יסכים יותר להיות עבד. אל החירות הזאת שממשיכים אתה ממצרים ישר לקבלת התורה, אל החירות הזאת נגיע, כשהעולם כולו ישמע "אנוכי ה' אלוקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים מבית עבדים.
