הרב מרדכי אלון שליט"א

שמות תשס"ה

ואל תתיאש מן הפורענות למשנת נתאי הארבלי ולפרשת שמות

השיעור מוקדש לעילוי נשמתם של רבי צבי אריה בן הינדה ז"ל של שפרינצה זלברשטיין ז"ל שניפטרה י"ד בטבת, לעילוי נשמתם של ... שצריכים באסון הנוראי הזה ולהבדיל בין החיים  לחיים לכל מי שצריכים הצלה ורפואה. ערב טוב ומבורך.

אנחנו ממשיכים במשניות באבות ואני מבקש להיכנס למשנה הבאה בסדר, משנתו של ניתאי הארבלי כך ראינו אומם מלמעלה כשעסקנו במשנה של בן זוגו יהושע בן פרחיה בשבוע שעבר ובאופן טבעי מתמקדים במשנה הזאת הראשונה היא מאד חיובית, עשה לך רב, לדון את כול העולם לכף זכות. המשנה השנייה, ככה יותר מוסר, הרחק משכן רע אל תתחבר לרשע, אני מבקש לעסוק בה בפני עצמה הפעם ולראות אותה על הרקע כולו.

משנת ניתאי הארבלי לפנינו משנה ז' בפרק א' במשנה השנייה במקור 1' ניתאי הארבלי אומר הרחק משכן רע ואל תתחבר לרשע ואל תתייאש מן הפורענות. לכאורה הדברים פשוטים, אבל מחייבים המון הבנה. תרשו לי להתחיל דווקא מהדבר השלישי, כי הוא הכי קשה אפילו במובן של פשט הדברים, מה זה אל תתייאש מן הפורענות? במקור 2' מופיע פירושו של הרב מברטנורא ושם כתוב ואל תתייאש מן הפורענות, רואים לקראת סוף המקור, שלא תאמר רשע מעשיו מצליחים אלך ואדבק עימו, הואיל והשעה משחקת לו. אמרנו מקודם אל תתחבר לרשע הרשע הזה מעשיו מצליחים אז אולי כן אתחבר כי הנה מעשיו מצליחים אלך ואדבק עימו הואיל והשעה משחקת לו, לכך אמר ואל תתייאש מן הפורענות כלומר דע שמהרה תבוא עליו פורענות כי פתאום יבוא אידו. 

זה מאד מעניין כי אל תתייאש  בדרך כלל שאומרים בעברית אל תתייאש הכוונה היא הכול יהיה בסדר, אבל פה אומרים אל תתייאש הוא עוד יחטוף. אל ייאוש יהיה בסדר העונש יגיע. אבל אם זה באמת העונש של הרשע מהצד השני, זה עוד אפשר להבין, אל תתייאש, הרשע. האויב ייענש. הבעיה היא שחז"ל לא הבינו כך, חז"ל הבינו אל תתייאש מן הפורענות, בוא נראה במקור 3' בצורה לגמרי שונה, אתם רואים, הרב מברטנורא בשם פרשנים ראשונים אומר שהכוונה היא אל תתייאש מן הפורענות העתידה לבוא על הרשע שעומד מהצד השני שלך חז"ל אמרו את זה גם על עצמך אל תתייאש מן הפורענות דרבי נתן מקור3 לא כתוב פה מקורות זה אבות דרבי נתן בפרק ט' ואל תתייאש מן הפורענות כיצד, מלמד שיהא ליבו של אדם מתפחד בכל יום ויאמר אוי לי שמא יבוא עלי פורענות ושמא למחר, ונימצא מתפחד בכל יום, שנאמר "פחד פחדתי ויאתיני" וכו' וכו', איוב מתאר את הפחד המתמיד שלו, איך כל פחד מגיע אליו. זה מאד מוזר, כי הפסוק פחד פחדתי ויאתיני אומר כל הזמן אני בפחד והפחד מגיע זה אז מה עושה מזה ניתאי הארבלי אידיאל. 

אל תתייאש מן הפורענות לפי הפרוש הזה של חז"ל הוא אל תתייאש עוד תחטוף. זה סתם לא מובן פשוט, צריך להבין את זה. בפרוש השני באבות דרבי נתן כתוב דבר אחר, אל תתייאש מן הפורענות כיצד? בזמן שאדם רואה מה שבידו מצליח, עכשיו לא מדובר על הרשע שמצליח ברשעותו, אדם עושה משהו והולך לו, מצליח לו, הולך לו קלף, הולך לו טוב, בזמן שאדם רואה מה שבידו מצליח, אל יאמר בשביל שזכיתי נתן לי המקום מאכל ומשתה בעולם הזה, והקרן קיימת לעולם הבא, אלא יאמר, אוי לי, שמא לא נמצא לי לפניו, אלא זכות אחד בלבד, נתן לי מאכל ומשתה בעולם הזה כדי שיאבדני לעולם הבא. 

ההבדל בין הדבר הראשון לדבר השני זה שהדבר השני מדבר על העולם הבא, הדבר הראשון מדבר על היום ומחר. אבל בשניהם המדובר הוא על מי, כלפי עצמך, על האדם עצמו, אל תתייאש אתה עצמך מן הפורענות שהולכת להגיע אלייך, אז באמת לא מובן המשפט. זה לא השימוש שאנחנו רגילים אל תתייאש.

 לפני שאני אחזור לכל דברי המשנה, אני רוצה לציין אירוע היסטורי שהוא מאד מאד לא ידוע, הוא מאד צדדי מאד קשור לעניות דעתי למשנה ולאומרה. ניתאי הארבלי כמו יהושע בן פרחיה נמצאים בדור החשמונאים בדור המכבים. ניתאי הארבלי אנחנו לא יודעים עליו שם דבר חוץ מהמשנה הזאת, מה שאנחנו כן יודעים עליו שהוא גדול הדור. יהושע בן פרחיה הוא הנשיא וניתאי הארבלי הוא אב בית הדין, כמו הילל ושמאי אנחנו גם יודעים עליו שהוא מארבל. בארבל. בימים של ניתאי הארבלי. כנראה לא הרבה שנים לפניו, מתרחש אירוע קשה מאד מאד בתולדות ישראל ובתולדות ממלכת החשמונאים. בקכידס כך מסופר בספר חשמונאים א' במקור 13 שלפנינו, אותו בקכידס שבקרב הבא אחרי הארבל, יהרוג את יהודה המכבי, בקכידס הזה מגיע לארבל ועושה שם שחיטה נוראית ביהודים. נדמה לי שאין שום ספק שכשנתאי הארבלי בארבל, אומר, אל תתייאש מן הפורענות, במובן הראשון של מה שאמרנו, מהעונש שעוד יגיע למנוולים, קודם כל נדבר על הרקע הפשוט שהוא נמצא בו. בכלל, הארבל מבחינתנו הוא הר יפה בגליל או בקעה יפה בקעת בית ארבל, אבל בהיסטוריה היהודית לארבל יש משמעות מאד מיוחדת, מאד מאד קשה. אני מתאר לעצמי שכולם זוכרים את דברי הירושלמי שאמורים להופיע לפנינו בדף במקור 11 בראש העמוד משמאל, בירושלמי מסופר בעוד הרבה שנים על רבי חייא הגדול, רבי חייא רבא ורבי שמעון בן חלפתא שהיו מהלכים בבקעת ארבל, בכריסטה, הכוונה היא עם עמוד השחר וראו אילת השחר שבקע אורה, זה ירושלמי במסכת ברכות, אמר רבי חייא רבה, רבי חיייא הגדול, לרבי שמעון בן חלפתא, ביי רבי, בנו של רבי, כך היא גאולתם של ישראל בתחילה היא הולכת קמעה קמעה, כל מה שהיא הולכת היא רבה והולכת. מאי טעמא?, כי אשב בחושך דווקא כשאשב שם בחושך השם אור לי. מאד מעניין לשים לב שמדובר כאן בבקעת בית ארבל היו מן הסתם עוד מקומות שמן הסתם היה אפשר לראות את אילת השחר שבקע אורה למה כל כך חשוב הציון של המקום. הארבל מופיע פעם אחת יחידה בכל התנ"ך כמו שניתאי הארבלי מופיע פעם אחת יחידה בכל המשניות שיש. הארבל מופיע פעם אחת במקור 14 ספר הושע, שם כתוב "וקם שעון רעש בעמך" הושע פרק י' פסוק יד' "וקם שעון בעמך וכל מבצרך יושד" ישדדו את כל המבצרים שלך "כשוד שלמן בית ארבל ביום מלחמה אם על בנים רוטשה" כלומר, הרבה לפני השחיטה שהייתה במניינם של הגויים בערך בין שבעים למאה לפני הספירה על יד בקכידס, אפילו יותר, עוד בזמן של יהודה המכבי, הרבה לפני השחיטה הנוראית שמתרחשת שם בימי שלמן, הפרשנים אומרים הוא שלמנאסר מלך אשור, הוא מגיע אל הארבל ומה הוא עושה שם "אם על בנים רוטשה". הארבל הוא מצוק והיהודים נמצאים במערות, שטח חקלאי מדהים מעל בקעת בית גנוסר לכל מי שמכיר, ושלמנאסר מלך אשור מגיע מאות שנים לפני כן ועושה שם שוד ושחיטה נוראים. כנראה שכשהרשע הזה בקכידס היווני מגיע ועושה את אותו דבר, זו פעולה ממשיכה והפלא היותר מופלא הוא, המלך החשמונאי האחרון למלכי החשמונאים, האחרון אני קופץ קדימה הרבה אחרי ניתאי הארבלי בימי הורדוס, מקביל להילל ושמאי, המלך החשמונאי האחרון הוא  מתתיהו אנטיגנוס ושם, להבדיל מציטוט ספר חשמונאים יוסף בן מתתיהו והמקורות האחרים, שם מסופר סיפור נוראי, בשלוש השנים האלו הורדוס האדומי עושה שלוש שנות מלחמה קשות מאד מול המלך מתתיהו אנטיגנוס, בסופם כמובן הורדוס לוקח את הארץ הזאת ואנחנו מתחילים להיכנע, למניינם שוב בן ארבעים לשלושים ושבע, אז הורדוס מנהל את כל המלחמה, כשהוא מגיע לארבל יש שם תאור מדהים, שלושים ושבע לפני הספירה, הוא מגיע לארבל והיהודים מתבצרים בצוקים והוא מנחית את החיילים שלו עם סלים מהמצוק למעלה וחלק מיהודי הארבל מאבדים שם את עצמם לדעת כדי לא ליפול בפני האויב וחלק נשחטים. והסיפור הזה הוא סיפור מדהים שמתרחש אגב בארץ ישראל מאה ועשר שנים לפני מצדה והנה בר כוכבא, כל זה מתרחש בארבל, לעניות דעתי שהולכים קצת אחרי התקופה הזאת רבי חייא הגדול ורבי שמעון בן חלפתא ומדברים על החושך שממנו יבקע האור ואילת השחר מבקעת הארבל, והם לא מדברים סתם, הם הלכו לבקעת בית ארבל וראו אילת השחר שבקע אורה, אמר לו רבי חייא הגדול לרבי שמעון בן חלפתא ברבי, כך היא גאולתם של ישראל, זה פלאי פלאות. בתחילה היא הולכת קמעה,קמעה ואחר כך היא מנצנצת ובאה שנאמר כי אשב בחושך השם אור לי, כמה שיותר חושך אנחנו משם נגיע להארה הגדולה.

 כשניתאי הארבלי מדבר על עולם של רוך, הרחק משכן רע ואל תתחבר לרשע ואל תתייאש מן הפורענות, עוד לפני שנכנס להבנת המשנה בלי החלק המציאותי ההיסטורי שלה, קודם כל כדאי לזכור שהוא ניתאי הארבלי והוא בא לדבר מתוך ארבל והוא אומר את דבריו בדור החשמונאי. הוא בא לומר אל תתייאש מן הפורענות. מול משבר מזעזע מול תחושה שאנחנו מפסידים את הכול, עומד ניתאי הארבלי ואומר דברים גדולים מאד. אבל אני את הרקע הזה רוצה להשאיר עכשיו בצד ולחזור אליו בסוף הדברים וללמוד את המשנה הזאת בפני עצמה ללא קשר לניתאי הארבלי, למלחמה שהתרחשה שם בארבל באותם שנים. בוא נשמע את דבריו.

ראשית, הוא אומר הרחק משכן רע, הוא מדבר על שכן והוא אומר את זה לכולנו, הוא אומר את זה אם אנחנו כן בארבל או לא בארבל ובכל תקופה ובכל רגע ובכל שנייה הרחק משכן רע. ואל תתחבר לרשע זה אגב מעניין ורשע נשמע לנו יותר מרע, רשע זה רשע, מעניין שלרשע הוא לא אומר הרחק מהרשע אלא אל תתחבר לרשע מהשכן הרע אתה צריך להתרחק, להתרחק ממש. אל תתחבר, זה אתה יכול להיות קרוב, רק אל תתחבר. הרחק, זה תתרחק. 

שלשה דברים  הוא אומר, לי אין ספק בכלל שהם מקבילים ממש לדברים שאומר לפניו יהושע בן פרחיה, בוא נזכר בדבריו של יהושע בן פרחיה במקור1 יהושע בן פרחיה מה אמר, יהושע בן פרחיה וניתאי הארבלי קיבלו מהם, יהושע בן פרחיה אומר, עשה לך רב וקנה לך חבר והווי דן את כל האדם לכף זכות. בוא נחזור לפירוש של חז"ל באבות דרבי נתן, מה זה אל תתייאש מן הפורענות? את עצמך אל תדון לכף זכות, תדע לך שהפורענות יכולה לבוא היום, מחר, ואנחנו שאלנו את עצמנו מה זה אל תתייאש, אבל זה הפירוש ומה זה הווי דן את כל האדם לכף זכות, זה לראות את החיוב זה לראות את הזכות, יהיה בסדר. מה אמר יהושוע בן פרחיה קנה לך חבר, חיובי! מה בא ניתאי הארבלי ואומר? אל תתחבר לרשע! מה הוא בא להגיד? מה שאמרו קנה לך חבר, הכוונה היא לא רשע, זה החידוש? ברור אדם שעושה לו רב ודן כל אדם לכף זכות מן הסתם לא מתחבר לרשע. מה הוא בא להגיד? אגב חז"ל באבות דרבי נתן אומרים דבר מאד קשה, אני מבין שאל תתחבר לרשע הכוונה היא אל תתחבר לרשע בעניינים של רשעה, אומרים חז"ל במקור 4 דבר אחר, ואל תתחבר לרשע ואפילו לתורה. בגרסת הגר"א כתוב, ואפילו לקרבו לתורה. מה זה אוהב את הבריות ומקרבן לתורה? רק צדיקים? 

נדמה לי לעניות דעתי שכשנכנסים פה קצת לעומק, אנחנו פוגשים פה, ובזה אני רוצה להתמקד, את התפקיד של הזוגות. אנחנו עוסקים בפרק א' בזוגות יוסיי בן יועזר איש צרדה ויוסיי בן יוחנן איש ירושלים, הם נקראים זוגות, כי הם כמו זוג. תפקידו של זוג הוא להביא שני הפכים שביחד יוצרים שלמות. זוג אגב בעברית, זה לא רק שניים ביחד, מה שמתרגמים ללעז couple או יחד. זוג בלשון חז"ל זה מספריים, זיווג בעברית זה מצד אחד שמתחברים, איזה זיווג מוצלח, אבל בלשון חז"ל שרוצים לתאר קרב בין שני צדדים, אז אומרים באו אומות העולם להזדווג להם לישראל, זה קרב. יוסיי בן יועזר איש צרדה אמר יהי ביתך בית וועד לחכמים והווי מתאבק בעפר רגליהם והווי שותה בצמא את דבריהם, הוא דיבר על איך הבית מכניס לתוכו את השורשים, את המקורות, את היסודות. בית וועד לחכמים זה כל אחד נכנס לשם, מה אמר יוסיי בן יוחנן איש ירושלים לידו, בן הזוג, יהי ביתך פתוח לרווחה. לא רק חכמים, יהיו עניים בני ביתך, זוג. הילל ושמא זוג. 

יהושע בן פרחיה וניתאי הארבלי באים עכשיו לעשות את התפקיד של הזוג השני. יהושע בן פרחיה אומר, אני עוד מעט אגיע לעשה לך רב, אני בכוונה רוצה להתחיל מקנה לך חבר, קנה לך חבר. בא ניתאי הארבלי ואומר אל תתחבר לרשע. אחר כך בא יהושע בן פרחיה ואומר הווי דן את כול האדם לכף זכות, בא ניתאי הארבלי ואומר אל תתייאש מן הפורענות, בפרוש הפשוט, אתה עצמך, תדע לך לגביך לגבי חברך, לא לגבי היוונים אקכידס לגבי כל אדם. יש עונש, יש שכר ועונש יש ייסורים שיכולים להגיע. אני חושב ששניהם מגלים את מה שאנחנו קוראים תמיד ההפכים. 

יהושע בן פרחיה בא ואמר בוא ניראה את הטוב שבכל המציאות, מה זה הווי דן את כל העולם לכף זכות? אם תסתכל בעומק, דיברנו על זה בשבוע שעבר אם תסתכל בעומק ותוריד את כל הקליפות, אין לך אדם שאי אפשר לא לדון אותו לכף זכות, תלמד להסתכל על כף הזכות של כל דבר. מה זה קנה לך חבר? לא יכול להיות שאין מישהו שאתה צריך באמת באמת להיות חבר שלו, להתחבר איתו עד הסוף. ניתאי הארבלי בא ואומר, לכל פן חיובי צריך להכיר את התנאים את המגבלות של הצד השלילי שלו, עוד צריך להבין את זה לעומק, אני רוצה להסביר את זה לאט. אם אני רוצה לתאר לדון אדם לכף זכות אני בעצם אומר תסתכל תמיד פנימה, תסתכל רק פנימה, אל תסתכל בחוץ. מבחוץ הוא נראה לך עובר עברה, הוא באמת אולי עשה עברה, אבל אילו היית במקומו, אל תדון אותו עד שתגיע למקומו, הווי דן כל אדם לכף זכות, בשבוע שעבר אמרנו תראה באיזה מצב הוא כנראה הקב"ה שם אותו במצב הזה ואתה לא היית מסוגל להיות במצב הזה, תראה את הצד החיובי, נפלא נפלא. אתם יודעים, ללכת פנימה זה יכול שני דברים, זה יכול להיות הדבר הטהור ביותר והקדוש ביותר והנפלא ביותר, אבל זה גם יכול בו זמנית להיות הדבר המסוכן ביותר, כי אני מוכן לוותר על כל מה שבחוץ. 

אני רוצה להגיד את זה בשני מושגים ממש שונים לחלוטין אחד מהשני, אבל אני בכוונה מביא את הדוגמא שלהם. קדושה והמילה המקבילה בתורה ההפוכה היא קדשה, קדש. מה זה להיות קדוש? להיות קדוש זה להסתכל על כל דבר בצורה הכי פנימית שלו, להסתכל רק פנימה. בהפוך על הפוך, אתם יודעים מה זה להיות בזנות? להיות קדש, זה לא ההפך מזה, בעצם זה אומר,אין מסגרות, אין מגבלות, מתאים לך? חפשי! בהפוך על הפוך אפשר לתפוס את זה גם כן כאיזו פריצה פנימה, אבל זה בדיוק ההפך. חסד, ניקח את המילה חסד, חסד זה הדבר הכי מדהים שיש בעולם, לעשות חסד. אבל התורה משתמשת במילה חסד שהיא רוצה לתאר למשל עריות. כי אם חסד זה פריצה בלי גבולות, אז פריצה בלי גבולות זה יכול להיות גם עריות. לכן עמד יוסי בן יוחנן איש ירושלים, רבו של ניתאי הארבלי, ואמר אני שאומר יהי ביתך פתוח לרווחה ויהיו עניים בני ביתך, אני אומר ואל תרבה שיחה עם האישה. ואתה שואל בטח מה הקשר? אם אתה כזה מכניס אורחים וכזה עניים בני ביתך אתה לאט לאט תזלזל בבלמים, כי אתה פתאום תראה את הכל רק אם אני מתחבר לזה או לא, מכירים את הביטוי היום? מתחבר, מתאים, ההתחברות היא דבר נפלא, בוא ניקח רגע את המילה חבר, קנה לך חבר, אל תתחבר לרשע. אתם יודעים, בעוד כמה דורות יבוא רבן יוחנן בן זכאי וייקח את חמשת תלמידיו הגדולים ויגיד להם כל אחד שייתן לי את הדבר הטוב ביותר שהוא מכיר בעולם, הכי חשוב, צאו וראו הוא יאמר להם, אין את זה לפנינו, צאו וראו איזוהי דרך ישרה שידבק בה האדם, מה היא דרך טובה, מה הדבר הכי טוב, דרך טובה שידבק בה האדם. אפשר מיעמוד רבי יהושע ויגיד חבר טוב, אחרי זה הוא יגיד להם, עכשיו תגידו לי מהי הדרך הרעה שיתרחק ממנה האדם, יגיד לו רבי יהושע חבר רע,  האמת, אף פעם לא הבנתי, אם הוא חבר איך הוא רע, ואם הוא רע איך הוא חבר? מה זה חבר רע? חבר רע זה אחד ילד רע מאד מאד מאד עד שהוא חבר שלו, מה זה חבר רע? אין חבר רע. 

הרב מברטנורא מגדיר חבר טוב בהגדרה היפה ביותר שיכולה להיות, חבר טוב אני אומר בעל פה, חבר טוב מגדיר בפרק ב'  הרב מברטנורא כך, חבר טוב, שיודע להוכיח את חברו וחברו מקבל תוכחתו. אתם שומעים הגדרה, חבר טוב, זה שאנחנו כל כך חברים שאתה יכול לתת לי תוכחה ואני יודע שאתה נותן לי תוכחה רק מפני שה"ואהבת לרעך כמוך" הוא כזה, שאתה לכן נותן לי תוכחה. אגב אתם מבינים עכשיו מה זה חבר רע, חבר רע, חבר רע זה חבר מצויין, כל כך חבר, איך אני יכול לתת לו תוכחה, הרי אני חבר שלו, טיפש. המילה חבר בעברית היא מילה מדהימה, שורש המילה חבר זה friend חברים, שורש המילה חבר, זה חבורה, חובר חבר, פצע, מכה. כמו המילה קרוב וקרב, כמו המילה זווג וזיווג כמו זוג וזוג. אתם יודעים מה זה חבר באמת? חבר זה מי שיכול לפצוע אותי בלי שזה פוגע. הוא יכול להיכנס פנימה, בלי להשאיר פצע אחד. חבר רע, זה מי שכאילו מחובר אלי והוא פשוט מאפשר ניגון שאף אחד לא יוכל לפנות פנימה, הוא יוצר מצב שבו אי אפשר לבוא לתוכי. אתם יודעים מה אמר יהושע בן פרחיה? קנה לך חבר, בשבוע שעבר אמרנו מה קונים, קונים בכסף? איך קונים? אמרנו קנה לך חבר זה כמו חמישה קניינים קנה הקב"ה. קנה, תעשה את החבר לקניין נצחי. בכל זאת כתוב קנה? זה דבר מדהים, קנה לך חבר ואל תהפוך אתה להיות קניין שלו. הרי גם החבר קונה אותך, קנה לך חבר כל אחד מקיים, כלומר אם אני קונה לי חבר אז גם הוא קנה לו חבר, אתם יודעים למה כי אם אני חבר שלו באמת אז אני גם יכול להוכיח אותו, קנה לך חבר, אל תהפוך להיות מחובר במובן כזה שאתה כבר מסורס, שאתה מעוקר, שאין לך אפשרות השפעה, קנה לך חבר, תשפיע עליו כמו שאתה יכול להשפיע על קניין שלך, אתה בעל הבית על החברות.

בא ניתאי הארבלי ואומר קנה לך חבר, אתה יודע איך עושים את זה? ואל תתחבר לרשע! מה זה ואל תתחבר לרשע? אהוב את הבריות תקרבן לתורה ואדי, תאהב מאד את הבריות תאהב מאד את החבר שלך. אתה יודע מתי יהיה המבחן? אם אתה באמת קונה לך חבר או לא, האם אתה קונה לך חבר אתה אקטיבי, אתה קונה לך חבר, או שאתה מתחבר לצד של הרשע, אתה מרגיש כל כך מחובר ולאט לאט אתה מושפע ומושפע ומושפע ואתה חבר רע. אגב, לא כתוב והרחק מהרשע. הרחק משכן רע. עוד מעט נדבר, לא כתוב הרחק מרשע אדרבא צריך להתחבר לכל יהודי, אבל תזהר לא להתחבר אליו. תקרב, תאהב, תהיה קשור, ודאי! אבל אל תתחבר. זה נשמע נורא מסובך איך עושים את זה. אני רוצה להסביר את הסיבוך הזה. אני רוצה להסביר את הסיבוך הזה דרך הלכה ,הלכה מדהימה. 

יש פסוק בפרשת משפטים, נכנסו לספר שמות, יש פסוק, בהמשך נגיע לפרשת שמות, לפרשות שלנו, יש פסוק בפרשת משפטים שמדבר על דבר מאד מעניין, כי תראה חמור רובץ תחת משאו וחדלת מעזוב לו עזוב תעזוב עימו. הפירוש הוא, אתה רואה חמור שהבעלים שלו נמצאים עם הרבה משא על החמור הזה ועכשיו צריך לעזור לפרוק ממנו, אז אם אתה רואה את החמור הזה שמה, אל תעזוב אותו, וחדלת מעזוב לו? עזוב תעזוב עימו במובן החיובי, עזור לו. דיברנו הרבה פעמים על המילה הזאת, תעזור לו. מצוין. אגב גם כן מילה עם הפכים מעניינת מאד, לעזוב בעברית זה ניקרא לעזוב אותו, leave him alone עזוב תעזוב עימו זה תעזור לו אז למה אומרים עזוב תעזוב? אומרים חז"ל איך לעזור לו, אם אתה רואה שההוא יושב באוטו ואומר נו נראה איך אתה מארגן את זה, לך משם. אלא תעזור לו ותוודא אם על ידי זה שאתה עוזר לו אתה הופך אותו לפרזיט, אל תעזור לו. אתה יודע איך אתה תעזור לו? אם אתה תעזור לו ואתה תראה שאתה עוזר לו בעזוב תעזוב עימו. במילה אחת. אז חמור צריך שיפרקו ממנו משא ויש שם יהודי שצריך לעזור לו שם אתה צריך לעצור את האוטו בדרך, את החמור שלך ולעזור לו לפרוק, יופי. יש פסוק אחר בתורה שכתוב שאם חמור, זה אותו דבר אבל הפוך, אתה רואה חבר שלך מנסה להעמיס מסעות עכשיו על החמור, בסדר, מנסה להעמיס מסעות, זה קשה לו מאד, גם תעצור את האוטו שלך ותעזור לו להעמיס מסעות, זה נקרא בפסוק "הקם תקים עימו". לא "עזוב תעזוב עימו" אלא "הקם תקים עימו" מצוין. דנים חז"ל בשאלה הבאה: אם אני הולך בדרך אני נוסע עם האוטו, מצד ימין יש יהודי שרוצה לפרוק מסע מהחמור, מצד שמאל יהודי שרוצה להעמיס מסע על החמור, מצד שמאל, למי צריך לעזור? התשובה היא אני צריך לעזור קודם כל, זה מה שניקרא לזה שעולה או זה שיורד, לזה שמעלה או לזה שמוריד? אני צריך לעזור לזה שמוריד, למה? כי זה שמוריד חוץ מלעזור לו אני גם עוזר לחמור כי מסכן החמור הזה, חמור, אבל צער בעלי חיים, ועליו יש משא, אתה תעזור קודם כל לזה שמוריד כי אתה עוזר גם לחמור, מצוין. שואלת הברייתא, אבל יש משהוא אחר יותר מעניין מה הדין אם אני הולך בדרך ורואה, כמו שאמרתי עכשיו, חמור אחד שצריך להעמיס עליו, חבר שלי עכשיו מנסה להעמיס מסעות, וחמור אחד שצריך לפרוק, כבר אמרת לי קודם צריך להעמיס. אבל הבעיה היא יותר מסובכת זה שפורק את המסע מהחמור הוא חבר טוב שלי, חבר הכי טוב שלי מהשטיבלך אנחנו אוכלים את אותו גפילטעפיש הכול אצלנו אותו דבר, אנחנו גם שונאים את אותם אנשים, אנחנו הכול אותו דבר. זה שמהצד השני, גנגסטר, אני מכיר אותו, הוא זה שלבית הכנסת אף פעם לא נכנס, בדיוק הוא, ועכשיו הם אחד מול השני, וההוא בכלל לא בכיוון שלי לעזור לו, במיוחד שגם יש לי תרוץ, כי אני צריך קודם כל לעזור לזה שצריך לפרוק, אז פה גם יש חמור מסכן, אומרת הברייתא, אדוני, הפוך! אמנם החמור מסכן אבל עם כול קירבתנו לחמור, אצלנו, בניגוד לעמים נאורים באירופה, האדם קודם לבעלי חיים, וכיוון שאצלנו האדם קודם לבעלי חיים, אז עליך חלה החובה קודם כול לעזור לשונא. "כי תראה חמור שונאך" אפילו אם הוא לא רוצה לפרוק אלא רוצה להקים, אתה עוזר לו לפני האוהב שרוצה לפרוק. שואלים חז"ל, לא הבנתי, מי זה השונא הזה הרי אסור לשנוא. לו תשנא את אחיך בלבבך כתוב, לא תשנא את אחיך בלבבך הוכח תוכיח את עמיתך, חבר טוב זה זה שיודע להוכיח, לא תשנא, אז מי זה השונא? אז הגמרא אומרת במסכת פסחים שהשונא זה מישהו שמותר לשנוא אותו. מי מותר לשנוא? זה שראיתי אותו עושה עברות כאלה נוראיות והוא כבר לא עושה מעשים שלך וראית דבר ערווה בו ומותר לשנאתו. יש שם אפילו דעה של רב נחמן ברבי יצחק, בגמרא בפסחים, שמצווה לשנאתו. אמרתי לכם, פעם ראיתי כמה כאלה שמהדרים במצווה הזאת בהידור גדול. יש מצווה לשנוא, מצוין! לשון הברייתא זה כמו שמופיע לפנינו במקור 6, תא שמע אוהב לפרוק ושונא לטעון, טוב שלא כתוב ההפך כי אחרת היינו אומרים שונא לפרק. אוהב לפרוק אוהב צריך לפרוק את המסע מהחמור שלו ושונא לטעון מסע על החמור. המילים הולכים קודם לפרוק, מצווה בטוען קודם, מצווה כתוב פה, מצווה בשונא, קודם כל בשונא, למה. כדי לכוף את ייצרו. אומרת הגמרא רגע רגע ומה עם צער בעלי חיים "ואיתא על קדייתא צער בעלי חיים דאורייתא, העדיף ליה אפילו הכי כדי לכוף את ייצרו עדיף" אמרנו לפני שנייה קודם כל חנך את עצמך לכוף את יצרך ולא לשנוא אותו. שואלים בעלי התוספות במקור 8 שואלים בעלי התוספות "ואם תאמר דבאילו מציאות " שם הפרק שבו זה מופיע מה שקראנו עכשיו אמרינן אומרים אוהב לפרוק ושונא לטעון מצווה בשונא כדי לכוף את ייצרו, אבל אם יש מצווה לשנוא את זה שעובר כל כך הרבה עברות, השתא מה כפיית יצר שייך? כיוון דמצווה לשנאתו, שמעתם שאלה של תוספות, לא הבנתי, אתם ראיתם פעם מצווה לכוף את היצר לעבור עברה? הרי מצווה לשנוא אותו, למה צריך לשנוא אותו כי הוא עובר עברות וצריך להגיד לו ששונאים אותו, אז אם שונאים אותו כי תראה חמור שונאך, אז למה לכוף את היצר לאהוב אותו? אני צריך לשנוא אותו, מה אתה רוצה מהחיים שלנו? איך עושים את זה? מה כפיית יצר שייך אם מצווה לשנאתו? שאלה טובה, כך שואלים התוספות ועונים תשובה מדהימה, ויש לומר, תראו מה זה, כיוון שהוא שונאו, אם אני שונא אותו, גם חברו שונא אותו, נכון? מה שניקרא חזרה דכתיב "כמים הפנים לפנים כן לב לאדם" ובאים מתוך כך למה לידי שנאה גמורה ושייך כפיית יצר. אתה יודע מה הותר לך? לשנוא "כאילו" אבל לא לשנוא באמת. שנאה גמורה, אין שום מצב שזה מותר. חז"ל אומרים, עד איפה זה ואהבת לרעך כמוך? מצד אחד, רק אם הוא רעך והוא עושה מה שצריך. 

חז"ל אומרים שאם החליטו שצריך להוציא אדם למיתה, עבר את כל העברות שיש בעולם, עד שהוא הגיע לזה שבית הדין הסנהדרין הגדולה החליטו להמית אותו זה היה קורה אחת לשבעים שנה, זה צריך כשרון מיוחד, אחד לשבעים שנה אדם מגיע לזה שכבר אין ברירה וצריך להמית אותו ויש דיון אם להמית אותו באיזה מיתה? חנק, סקילה, אז יש כלל, ברור לו מיתה יפה. יש כאלה שאוהבים לעשות את זה לאט. ברור לו מיתה יפה, ברור לו מיתה יפה כלומר תעשה הכול, תקשיבו עוד פעם את כל ההרכב את כל שבעים ואחד הדיינים של בית דין הגדול תושיבו את כולם מחדש כדי לברור לו את המיתה הקלה יותר. למה? משום ואהבת לרעך כמוך. מה שייך ואהבת לרעך כמוך? אם יש מישהו בעולם שמצווה לשנוא אותו זה זה. הרי זה זה שאחת לשבעים שנה הוציאו אותו, כי אם אתה לא דן, עם כל ההרכב של בתי הדין בעולם הכול הוכרע ואם זה לא מטריד אותך שאתה תגיע לידי שנאה גמורה, לא עשית כלום. 

זה איזון כל כך קשה. מצד אחד הווי דן את כול האדם לכף זכות, חייבים להבין את המשפט הזה כפשוטו. זה לדון כל אדם ולדון את כל האדם, זה לדון את מה שהכי קשה, דיברנו על זה בשבוע שעבר וזה היה קשה. זה לדון את מה שניראה לך כל כך לא מתאים לכף זכות, לכף זכות. ובו זמנית אתה חייב לזכור אל תתייאש מן הפורענות, אני רוצה להסביר למה זה מופיע בצורה הזאת, אוי ואבוי לך אם אתה תגיע לתפיסה חינוכית כזאת שאומרת שאנחנו מדברים רק חיובי, אין יראה, אין עונש, אין יראת העונש, נגמר. אחת הפסקאות המרתקות באורות הקודש אחרי שהרב קוק מדבר על זה שכולנו צריכים לעבור לעסוק בתפיסה חיובית, באהבה, האהבה לכלל, האהבה לעם, הוא בא ומדבר בפסקה נפלאה בחלק הרביעי על יסוד יראת העונש. הוא אומר, לך תאר לך שנאבד את יראת העונש, לא יישאר כלום. אל תתייאש מן הפורענות, זה משפט חיובי, זה אומר דע לך, חלק ממה שנותן בעולם תקווה, הוא שעם כל ההתחברות ועם כל האהבה יש יראה ויש את הכוח לדעת לחבר את שניהם. אתה תדע להתחבר לחבר, תדע איפה להגביל ותדע בעומק לדון את כל האדם לכף זכות. כך לעולם לא תגיע לידי שנאה גמורה. 

זה שילוב מופלא, במילים של חז"ל קוראים לשילוב הזה אהבה ויראה, אהבה ויראה. חז"ל בילקוט שמעוני מדברים כמה חשוב האהבה והיראה יחד ואומרים את כל מה שאמרנו במשפט נפלא. אהבה ויראה, מופיע לפנינו בילקוט שמעוני מקור 9 מצד ימין, חז"ל אומרים, עשה מאהבה ועשה מיראה, עשה משניהם ביחד אהבת השם ויראת השם, עשה מאהבה שאם באת לשנוא, דע שאתה אוהב ואין אוהב שונא, עשה מיראה, שאם באת לבעוט, דע שאתה ירא, ואין ירא בועט. זה לא רגיל. הקב"ה רוצה שתקיים ואהבת, שהכול יבוא מאהבה. כשאוהבים, לפעמים גם בועטים. אם אין לך את תבלין היראה בתוך האהבה, זה יכול להיות חסד של עריות, זה יכול להיות חבר רע, זה יכול להיות במקום קנה לך חבר, תתחבר לרשע. האם אתה שולט על הפתיחות? נו אז בוא נסתפק ביראה, בוא נסגור את עצמנו חזק חזק חזק בתוך השכונה ונסתפק ביראה ונירא, כאן אומרים חז"ל את המשפט הראשון המזעזע, עשה מאהבה שאם באת לשנוא דע שאתה אוהב ואין אוהב שונא. אם לא מחנכים לאהבה אלא רק ליראה, אני יכול לקיים את רצון המערכת, אבל אני שונא, יום אחד זה יתפרץ, יכול להיות בדור הבא. חינוך מיראה הוא המון המון דברים, תעשה, כי אם לא תעשה כך, אז לא משנה אם זה מתאים לך או לא, לא משנה אם זה נכון לך או לא נכון לך, אבל אם לא תעשה כך מה יהיה עם השידוך של האחיות שלך? אבל אני בכלל לא אוהב, אף פעם לא דיברו איתי, עשה מיראה! שתוק! אין ירא בועט, כי הוא גם מגיע לשלב כזה שהוא מבין שהוא לא משתלם לו לבעוט, אני אומר דבר חריף, להבדיל, להבדיל זאת השיטה של פרעה, תעשה כי אתה מבין שכדאי לך לעשות, כי אם לא תעשה תירמס על ידי הסוס ורכבו, שירמוס אותך. בממלכת בית העבדים, כולם עושים את הכול, ממש לא משנה אם אתה אוהב את זה או לא, איך חז"ל מגדירים עבודת פרך? הגדרה נפלאה, כמה זה עבודת פרך? מה זה עבודת פרך? חז"ל אומרים עבודת פרך זה הגדרה מהותית, שנותנים עבודת האנשים על הנשים ועבודת הנשים על האנשים. תעשה, לא כי זה מתאים לך, תעשה כי כך הממלכה המצרית צריכה איקס תפוקה. אתה בכלל לא מעניין, אתה אבק אדם, מעניינת התפוקה שאתה מוציא, ושאנחנו לא צריכים את התפוקה שלך כבר, כדאי עכשיו לזרוק אותך. מעניין מה הגובה שלך לא מעניין מה השם שלך.

ספר שמות הוא הספר של השמות. ספר שמות הוא האנטיתזה לממלכת המספרים של מצרים. במצרים כולם נעשים מספרים ומאבדים את שמותיהם. בספר שמות, כולם מקבלים שמות. אתם יודעים מה השאלה הראשונה שמשה רבנו שואל את הקב"ה, ואמרו לי מה שמו, שלך ריבונו של עולם, והקב"ה עונה לו, זה שמי. בעולם שכול ענינו זה למחוק את השמות אני אגלה מה השמות.

עשה מאהבה ועשה מיראה. עשה מאהבה, שאם באת לשנוא אין אוהב שונא ועשה מיראה שאם באת לבעוט אין ירא בועט. יהושע בן פרחיה מדבר על האהבה האדירה שחייבת להופיע בעולם, זה תפקידו של נשיא ישראל לדבר עליו. וניתאי הארבלי מדבר על היראה שצריכה דרכה האהבה הזו להופיע, זה תפקידו של אב בית הדין. זה הזוג. יהושע בן פרחיה אומר, הווי דן את כל האדם לכף זכות וניתאי הארבלי אומר, וכשאתה דן את כל האדם לכף זכות דע שעל הכול יביאך האלוקים במשפט. אל תתייאש מן הפורענות. אני חושב שהמושג אל תתייאש הוא נפלא, אתם יודעים ממה נובע הרבה פעמים כל כך הרבה מתח,  יש ביטוי ידוע שתמיד תופסים אותו בצורה נורא מאיימת, הזכרתי אותו פעם, תמיד בצורה מאיימת, שוב יום אחד לפני מיתתך. שוב יום אחד לפני מיתתך. לא נשמע מעודד, כי חז"ל אומרים וכי אדם יודע מתי ימות? אומרים חז"ל, נכון, זה בדיוק היה הרעיון, שוב יום אחד לפני מיתתך, אתה לא יודע מתי תמות כל הזמן תהיה בתשובה. אפשר להבין את זה במובן של מוסר, יש עליך אקדח ברקה אוטוטו אתה מת. אפשר להבין את זה כמו שאומר רבי נחמן. רבי נחמן מברסלב אומר דבר נפלא, הוא אומר אתם יודעים ממה אדם סובל? האדם סובל יותר מכל דבר אחר מזה שבעצם לאדם בעולם אין עכשיו. הוא בפחד אימים מהעתיד והוא מוטרד בלי סוף ממשקעי העבר. זה לוקח לו את כל האנרגיה. הוא לא יודע מה יהיה מחר. רב נחמן אומר, היום זה המחר שדאגת ממנו אתמול, אתה רואה שהכול בסדר. הוא כל הזמן מוטרד ממחר, בסדר, אדם צריך לחשוב על העתיד, אבל זה משבית ממנו את היום. אומר רב נחמן, שוב יום אחד לפני מיתתך, זה המשפט הכי מרגיע בעולם. תאר לך שבאים אלייך ואומרים לך, תשמע אדם זקן ושבע ימים ב"ה אחרי מאה ועשרים. באים ואומרים לך אדוני היום תשקיע, פעם זקן בן מאה ועשרים היה בטח מתעורר מוקדם בזריחה יש מספיק זמן, עד השקיעה יש לך עכשיו יש לך יום שלם, מה אתה רוצה? ואז ב"ה כמו משה רבנו, לוקחים אותך. תענוג, זה יכול להיות מבחן קבוצתי נחמד, מה כל אחד הולך לעשות ביום הזה, קטראים לנינים לנכדים לאחים לאחיות, כותבים צוואה, גומרים את הדף היומי, מה כל אחד הולך לעשות. אני יודע מה לא הולכים לעשות. אם אתה מאד מוטרד מההוא שאתמול עקף אותך ברמזור ואתה רוצה היום לסגור איתו חשבונות, זה לא נראה העיתוי, כי חבל על הזמן, למה בעצם אתמול פתאום החלטת שכן תסגור איתו חשבונות, כי בין כה וכה יש לי מחרתיים, אז מה אכפת לי היום לגמור את חשבונות אתו ומחרתיים להתחיל את הדברים החשובים. אתה גם לא באמת באמת רוצה לקפוץ מהגג בלי על חשבון החשמל, זה אמרת אתמול, לא ממש. אומר רבי נחמן אתה יודע איזה תענוג זה שאין לך מחרתיים, תאר לך שיש לך עוד יום, אז באמת כל החיים לפנייך. זה רבי נחמן, זה פלאי פלאים. 

אל תתייאש אומר ניתאי הארבלי, העונש יגיע, תתחיל לעבוד. תאר לך שיש לך בעולם רק אהבה ופוצ'י מוצ'י ואין יראה, אתה תתמרח באין סוף טון פילוסופיה ולא תגיע לשום מקום. אל תתייאש, ב"ה תחטוף. אז זה יתפוס אותך ואז תוכל ב"ה לדון את כל האדם לכף זכות ולקנות לך חבר ולהיות באמת הכול. זה יהיה לך פלאי פלאות. אתם יודעים מה זה זוג? זה ניתאי הארבלי. 

הרחק משכן רע, ככה הוא פותח ובזה עוד לא נגענו, במלים בודדות, הרחק משכן רע זה מקביל לעשה לך רב. רב ושכן זה בעצם שני דברים שה נכון שאתה בוחר אותם אבל לא לגמרי. זה לא כמו חבר. זה משהו ששוכן עליך, זה משהוא שבעצם אתה עושה אותו אבל אתה כועס. לשכון, זה לפעמים שכינה ולפעמים זה על פני כל אחיו ישכון, זה ישמעאל. ושכן חררים במדבר. יש כל כך הרבה טעמים של פסוקים שלשכון זה ככה איזה משהוא שעליך.  כשאתה מרגיש שמשהו שנימצא עליך ואתה לא מצליח להשתחרר ממנו, שוכן עליך וזה לא טוב לך, אגב זה לא צריך להיות רשע, זה צריך להיות רע לך, לכן זה נקרא שכן רע ,יכול להיות שהוא טוב מאד, לך זה רע. אז תהיה חכם והרחק, אתה תתרחק משם, בדיוק כמו העשה לך רב, בא עכשיו ניתאי הארבלי ואומר את הצד השלילי, מה זה עשה לך רב? תדאג שיש עליך משהו מלמעלה, תדאג שיש משהו מלמעלה למרות שאתה כאילו לא צריך את זה. דיברנו בשבוע שעבר הרבה על עשה לך רב במובן של עשה לך רבה, תרגיש שיש מישהו שמחבר אותך לנושא שמשה קיבל צורה מסיני ומסרה ליהושע ויהושע לזקנים, עשה לך רב. בא ניתאי הארבלי ואומר והרחק ממשהו ששוכן עלייך והוא רע לך וקנה לך חבר ואל תתחבר לרשע, אלא תהיה קונה ושולט על ההתחברות הזאת, כדי שזה יהיה חבר של תוכחה ויהיה אהבה ויהיה יראה. והווי דן את כל האדם לכף זכות, וכדי שזה יהיה מעשי וטוב ויפה, אז אל תתייאש מן הפורענות, תדע לך אני דן את הכל לכף זכות, אבל אני יודע שיש שוב יום אחד לפני מיתתך, ולכן יש לי עולם שיש בו אהבה ויראה גם יחד. 

אתם יודעים איפה זה מופיע הכי חזק, כששואלים בני אדם בעולם מה ביקשו משה ואהרון מפרעה, התשובה המקובלת היא חופש, וזה נכון, הם ביקשו חופש. משה ואהרון אמרו לפרעה את הבסיס הגדול ביותר בעולם. אדם לא רודה באדם. למה אתה לא מכיר בהשם אלוקי ישראל אני יגיד לך בדיוק למה, כי השם, שאנחנו מדברים עליו, אומר שלכל אחד מאיתנו יש שם וכל אחד מאיתנו קשור אליו, והוא האין סוף ב"ה והוא לוקח ממך את התפקיד. כי אתה חושב שאתה מלך העולם. הרי רק לכן אתה חושב שבהנפת אצבע אתה יכול להגיד מי ימינה ומי שמאלה ומי ממית ומי מחיה, כי אתה חושב שאתה המנהל של העולם הזה. זאת מצווה. אז מה התפקיד שלנו? לגלות שיש בעולם חופש ואיך יופיע בעולם החופש? פלאי פלאות, באהבה ויראה. הרבה פעמים אמרנו, אני רוצה פעם לראות את כל הפסוקים האלה בשנייה אחת יחד, לעולם לא יפנו משה לאהרון אל פרעה ויגידו לו חופש, בלי להגיד לו אתה יודע למה חופש, חופש ממך, כדי שנוכל להיות משועבדים ביראה, למה שאנחנו אוהבים. אין אף פעם בתורה שלח את עמי, רק שלח ויעבדוני. לט מיי פיפל גו לבד זה פלקט שעובר יופי מסך ושאין לו שום מקור בתורה שלנו. אין אהבה בלי יראה. 

אמרתי פעם, ביל"ו הייתה תנועה עצומה. היא לקחה את הפסוק בית יעקב לכו ונלכה. אם משהו נתקע אצל הנכדים או הנינים, זה מפני שבסוף לא הוסיפו לכו ונלכה לאן, ובפסוק כן כתוב לאן, כתוב גם איך. בית יעקב לכו ונלכה זה פריצה, התפקיד המרכזי שלנו זה לצאת כבר מהגלות וללכת. אבל בפסוק כתוב באור ה'. זה לא צמצום, זה כבר יראה וכשאנשים רוצים להשתחרר הם רוצים קודם כל ללכת, זה עובד מצוין לדור וחצי ואז זה נתקע. עשה מאהבה שאין אוהב שונא. ויכול להיות שההיסטוריה הייתה צריכה לבוא דרך איזה מן רצון פריצה של עם שאומר, גם בציונות של מאה השנים האחרונות, של עם שאומר אנחנו פשוט רוצים לבוא הביתה, כי אנחנו אוהבים להיות בני אדם נורמאלים. כי זה צורך כנראה נפשי, פסיכולוגי, שהיה צריך אותו. אבל אם לא יבוא אחר כך התיעול, לאן, ולאן אומר לאן לא. אם זה יגמר רק בהוי דן את כל האדם לכף זכות, זה לא יגיע לשום מקום.

שלח את עמי זו קריאה אדירה, אבל זה גם יכול להיות לאנרכיה, כל המקומות אחד אחרי השני בשנייה אחת במקור 12 עוד לפני שלח את עמי. מה אומר אליך פונה משה אל פרעה, שלח את בני ויעבדני ותמאן לשלחו, הנה אנוכי הורד את בנך בכורך. אתה חושב שהבכור יכול לעשות מה שבא לו, אתה יודע מה ההבדל בן הבכור שלך לבכור שלי? הבכור שלי הוא קדש לי כל בכור, הבכור שלי הוא הכי עבד מכולם. אתה מבין למה הוא בכור? הבכור שלי, בני בכורי ישראל, זה שלח את בני, ויעבדני. ואחר באו משה ואהרון ויאמרו אל פרעה כה אמר השם אלוקי ישראל שלח את עמי ויחוגו לי. ואמרת אליו השם אלוקי העברים שלחני אליך שלח את עמי ויעבדוני במדבר, שלח את עמי ויעבדוני, עוד פעם, כל הפסוקים מהתחלה בכל מקור 12 בתשעת הפוסקים שמופיע הביטוי, לעולם שלח את עמי ויעבדוני, ויחוגו לי, ויעבדו את השם וכו'. 

יהושע בן פרחיה, נשיא ישראל, עומד בדור הזה של היוונים הארורים, והוא רואה את הקושי הנורא של עם של מתייוונות, של הגזרות, ואומר את האמירה הכי גדולה שצריך לומר באותם ימים. לך תדון את החבר שלך. איך אתה בכלל יכול להבין, הווי דן את כל האדם לכף זכות, איזו אמירה בימים האלה. קנה לך חבר, עשה לך רב. 

ניתאי הארבלי, הוא היחיד בפרק הזה שניקרא על שם מקום. תגידו כתוב יוסיי בן יוחנן איש ירושלים, איש צרדה, ולא הארבלי. לעניות דעתי, השעה מאוחרת, כשאומרים הארבלי, כמו הגלילי, הילל הבבלי, זה לא כמו יוחנן איש כפר חוניא, או איש ירושלים. הארבלי, כמו שמעון העמסוני, לא נכנס לדוגמאות, זה אפיון של האדם. יש לפנינו תנא מופלא שכל מה שיש לנו בש"ס ממנו זה המשנה האחת הזאת. להוציא את זה, כלום. רק המחלוקת שיש אצל כל הזוגות לגבי סמיכה ביום טוב, לא נכנס לזה, והתנא הזה נקרא ניתאי הארבלי. 

יהושע, כמו יהושע בן נון, הוא זה שכובש וממשיך והוא בן פרחיה, משהו שפורח וממריא ומעלה את הכול למעלה למעלה. ניתאי זאת מילה שצריך להבין אותה. בחילופי אותיותיה, ניתאי הוא הפנאי של הפריחה של יהושע בן פרחיה, ניתאי הוא ההגבלה. ניתאי, בחילופי אותיות אחרות, הוא האיתן. ניתאי הוא הארבלי, הוא חווה את ארבל, הוא חווה את מה שקרה בבית ארבל, הוא יודע איזה כוחות צריך כדי לראות את כל הרוע ולראות את כל הפורענות, לדון הכול, ולדון כל אדם, ולדון כל חבר, כל יהודי, כל מי שאפשר, כל מה שאפשר, לזכות. אבל לדעת שבלי היראה, בלי הכוח האיתן הזה, בלי הכוח הגדול הזה, אתה לא תגיע בסוף לאור שיבקע מאילת השחר. ניתאי הארבלי ויהושע בן פרחיה הם שקוראים בחסידות אתהפכא ואיתכסייא. במילים פשוטת הכוח להפך כל דבר לחיוב ולראות איך הכל הכל הכל בפנים חיובי, והכוח להיזהר מההיפוך הזה שאומר ולכן לא צריך שום מגבלה. 

יהושע בן פרחיה הנשיא וניתאי הארבלי אב בית הדין, מעמידים לנו ביחד את הזוג שמציב לנו את מה שאצלנו ניקרא, שלח את עמי ויעבדוני. חופש אמיתי, ראיה עמוקה ביותר של זה שהכול בפנים הוא זכות, וראיה הכי עמוקה, שאלמלא החופש הגמור הזה, יבוא, בוא זמנית, יחד, לא אחרי, יחד עם היראה האמיתית, אלמלא תביא היראה לאהבה והאהבה ליראה, זה דבר אחד, אם אני אוהב באמת באמת, אני ירא שמא חלילה תיפגם העוצמה של מה שאני אוהב, אם אינני ירא, האהבה פגומה. והחיבור הזה של שניהם, יוצר את הזוג הזה של המנהיגים של אותם הימים, של כי אשב בחושך השם אור לי ושל השיעור הגדול שמועבר משם אלינו, אז עשה לך רב, קנה לך חבר, והווי דן מהצד האחד, הרחק משכן רע עד ואל תתייאש מן הפורענות מן הצד השני             
תומלל ע"י חנה ב.לוי
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מצאת טעות, ידע אותנו במייל
