בס"ד, ג' בתשרי התשס"ג

הרב מרדכי אלון שליט"א

פרשת העקידה

לשבת שובה

ענייני הזמן, גם דף המקורות נרה שונה, מקור מוכר. זה פשוט עקידת יצחק שאני רוצה ללמוד אותה קצת מבפנים.

בכל יום ויום בין ראש השנה ליום הכיפורים אנחנו מזכירים את פרשת העקידה, עקידת יצחק, לפי רוב המנהגים בסליחות בצורה כזאת או אחרת, כל פעם בפיוט אחר. בכלל בין ראש השנה ליום הכיפורים תופסת עקידת יצחק מקום מרכזי מאוד. בראש השנה ודאי אין מה לדבר, "תקעו לפני בשופר של איל כדי שאזכור לכם עקידת יצחק בן אברהם". חז"ל על-פי המסורת מלמדים אותנו שעקידת יצחק עצמה התרחשה ביום הכיפורים. ביום הכיפורים, צריך לחשוב על זה לעומק, שאם-כן, זו הפעולה הראשונה שהתרחשה ביום הכיפורים בהר המוריה במקום קודש הקודשים. זאת הפעולה שמתרחשת בכניסת כהן גדול ביום הכיפורים בהר המוריה באותה שנה באותה שעה ובאותה מציאות. מהבחינה הזאת יש בה בעקידת יצחק מעין עבודת כהן גדול של יום הכיפורים.

אני רוצה ברשותכם היום בין כסה לעשור באמת לעסוק קצת ממש כפשוטו בעקידה. אולי טוב בדיעבד שדף המקורות לא הספיק להיות מוכן כמו שצריך, ונעסוק בעקידה כמות שהיא. הפרשה הזאת יש מעלות רבות באמירתה בכל יום ויום, גם מי שלא מספיקים לומר אותה כל יום ויום לפחות יודעים שהם דילגו עליה בסידור. זה גם נותן משהו להרגשה, שאילו היינו יכולים היינו אומרים את העקידה. זה אפילו נותן יותר, כי זו הרגשה שצריך להוסיף. בתפילה שלפני-כן אנחנו מתפללים "אלוהינו ואלוהי אבותינו זוכרנו בזיכרון טוב לפניך", כל יום ויום בשנה, "פקדנו בפקודת ישועה ורחמים משמי שמי קדם, וזכור לו ה' אלוהינו אהבת הקדמונים אברהם יצחק וישראל עבדיך ואת הברית ואת החסד ואת השבועה שנשבעת לאברהם אבינו בהר הוריה ואת העקידה שעקד את יצחק בנו על גבי המזבח ככתוב בתורתך ויהי אחר הדברים האלה". אהבת הקדמונים כנראה נמצאת במרכז בפרשה הזאת - אהבת הקדמונים. אהבת הקדמונים את הקדוש ברוך הוא, אהבת הקדמונים סתם. הקדמונים הם אברהם, יצחק ויעקב הנקראים פה הקדמונים. נתחיל את הפרשה, נלך איתה לאט לאט, נגיע בסוף אני רוצה שוב, בעזרת ה', לאותה אהבת הקדמוני שבה פתחנו.

"ויהי אחר הדברים האלה והאלהים נסה את אברהם ויאמר אליו אברהם ויאמר הנני". ברשותכם, אני אנקוט בהתחלה מנהג אברבנאל, באמת שאלות שעולות מאליהן, לא סתם בפשט בפרשות, אלא שאלות שמחייבות הבנה בכל הפרשה. "אחר הדברים האלה" מחייב הבנה. אחרי מה? רש"י אומר: אחרי דבריו של שטן. אבל צריך להבין אחר מה כתוב. ביומיים של ראש השנה אנחנו זוכים לזכור אחר מה, מפני שאנחנו קראנו ביום הראשון את החלק הקודם, את הפרק שלפני-כן. בפרק שלפני-כן יש את לידת יצחק, יש את פרשת הגר וישמעאל. האם יש קשר? הדבר האחרון שיש לפני-כן הוא את הברית שכורת אברהם עם אבימלך, זהו הדבר האחרון האחרון. עד כדי שהרשב"ם אומר ש"אחר הדברים האלה והאלהים נסה את אברהם", מיד מגיעים כאן למילה המרכזית - ניסיון. ניסה את אברהם, בפשטות זה שרומם אותו, העלה אותו למעלה. "לבעבור נסות אתכם בא האלוקים. אבל ניסה יש בו כנראה גם משמעות של איזשהו ניסיון ואולי אפילו עונש. על מה? הרשב"ם למשל טוען שכל פרשת העקידה, זה יחייב הבנה, אני רק זורק את זה מלמעלה, היא המשך של הפסוקים הקודמים. הפסוקים האחרונים בפרק כ"א שקדמו לפרשה הזאת הם הפסוקים שבהם אברהם כורת ברית עם אבימלך על ארץ-ישראל. זו טענה מעניינת מאות של הרשב"ם, מי נתן לך רשות לעשות פה עסקאות. אתה כנראה קיבלת לעצמך ביטחון לעשת עסקאות על הארץ עם אבימלך מלך גרר כי יש לך בן, עד שהיה לך בן לא העזת. עכשיו יש המשך, אתה מרגיש טוב, ואתה עושה עסקה. אז "ויהי אחר הדברים האלה", זה רשב"ם נורא. הוא אומר שהפשט הוא, שאחרי מה שקרה עם אבימלך, אתה נתגאית בבן שנתתי לך, חייך לך ותעלה אותו לעולה. זה משנה קצת את הכל, זה נשמע מוזר מאוד. מה כתוב פה? אנחנו לוקחים את כל פרשת העקידה, ולכאורה ככה ממקדים אותה, מצמצמים אותה למשהו שקשור לפסוקים האחרונים, אבל בלי זה אי אפשר. נגיע לזה בהמשך.

"ויאמר אליו אברהם ויאמר הנני". הזכרנו פעמים רבות מאוד, שזו הפעם הראשונה שאדם עונה הנני בהיסטוריה, עוד לא היה דבר כזה. לא מפני שהאדם לא נתבע לשם הזה, מפני שהוא נשאל מיומו הראשון "איכה"? אבל רק עכשיו אלפיים שנה אחרי היוולדו הוא יודע לענות "הנני". זאת הפרשה שנקראת ביום לידתו, ביום שבו הוא נשאל "איכה"?

"ויאמר קח נא את בנך את יחידך אשר אהבת את יצחק ולך לך אל ארץ המריה והעלהו שם לעלה על אחד ההרים אשר אמר אליך". אני לא אתמקד ברישא ששם כולנו תמיד מתקדמים - "את בנך את יחידך אשר אהבת את יצחק". "לך לך" - זו הפעם השניה שאנחנו מצווים ב"לך לך", והפעם זה קצת שונה. ה"לך לך" הראשון היה לאן? "אל הארץ אשר אראך". כאן שם הארץ מוכר. בואו נשווה בין הפסוקים. "לך לך" הראשון הראשון "אל הארץ אשר אראך", ושם מה יקרה? "אעשך לגוי גדול" וכו' וכו'. אגב, כאן אין שום התחייבות מה יקרה שם. מה אגב נעשה שם בפועל, מה שבעצם מובטח כבר ב"לך לך". אם אתם רואים את הפסוקים האחרונים אחרונים "בי נשבעתי... כי יען אשר עשית את הדבר הזה... כי ברך אברכך והרבה ארבה את זרעך ככוכבי השמים וכחול אשר על שפת הים וירש זרעך את שער איביו: והתברכו בזרעך כל גויי הארץ". לא "לך לך ושם אעשך ל...", אלא "לך לך" - תקיים את המצווה. אחרי שהכל נעשה מגיע הברכה כמו שהיא הייתה שם ב"לך לך". אבל ההבדל הראשון המהותי, ששם זה "לך לך אל ארץ אשר אראך", וכאן זה "לך לך אל ארץ המוריה". זו פעם ראשונה שאנחנו פוגשים את הארץ הזאת. מי היא? האם הוא מכיר אותה? מוריה - בה"א הידיעה ארץ המוריה. "והעלהו שם לעולה על אחד ההרים", עכשיו החלק החשוב "אשר אומר אליך". זה לא "אל הארץ אשר אראך", אתה בכלל לא תצטרך להשתמש בראיה. אתה הולך אל ארץ המוריה - תפתח במפה. לא יודע מה זה, אבל יש. תחפש באטלס, יש ארץ המוריה, לך לפי השם. לאן להגיע? לאחד ההרים. אחד ה... במקרא זה תמיד מיוחד, זה לא אחד מ.... "כמעט שכב אחד העם את אשתך" - אחד ה..., זה מיוחד ש.... אבל אחד ההרים, ההר המיוחד הזה, איך אתה תדע לזהות מה ההר המיוחד בכל ארץ המוריה? זו מן הסתם ארץ מלאת הרים. אני אגיד לך כבר, זה "אומר אליך". כלומר, בחוש של הראיה אתה לא צריך להשתמש פה, לא לגבי מציאת הארץ הכללי, ובוודאי לא לגבי המיקום הספציפי.

בואו נראה מה קורה בפועל? אברהם משכים בבוקר, אני מדלג לרגע, נחזור אל הפסוקים, אל הפסוק הבא. "ביום השלישי וישא אברהם את עיניו וירא את המקום מרחק". כלומר, הוא לא נתבע לאראך, אבל הוא רואה את המקום, בפועל הוא רואה אותו, מה שלא הופיע ב"לך לך". שם לא כתוב וילך וירא את הארץ אשר אמר לו הקדוש ברוך הוא, שם הוא הולך. כאן לא נאמר לו לראות, נאמר לו: לך לארץ מסוימת ושם אני אומר לך. הוא הולך אל הארץ אשר אמר לו אלוקים, אל ארץ המוריה. עכשיו אנחנו מחכים שהוא ישמע קול, וילך אל המקום אל אחד ההרים אשר אומר, ולא מגיע הקול הזה. הוא נושא את עיניו ורואה את המקום מרחוק. אגב, זו קושיה גדולה, מי בעצם הרשה לך? אני מצווה עליך ציווי מאוד מוגדר. לא אמרתי לך כאן לראות, אלא אמרתי לך כאן חכה לשמיעה, אני אגיד לך את ההר. אולי אתה טועה.

נדייק עוד קצת בפסוקים. בפסוק שאחר-כך "ויאמר הנני בני ויאמר הנה האש והעצים ואיה השה לעלה". אנחנו נחזור אחר-כך לכל, אבל אני רוצה רק רגע לראות את הפסקה הזאת. "ויאמר אברהם אלהים יראה לו השה לעלה בני וילכו שניהם יחדו: ויבאו אל המקום אשר אמר לו האלהים ויבן שם אברהם את המזבח". עכשיו זה לא המקום הכללי ארץ המוריה, אלא עכשיו זה כבר המקום אשר אמר, ושם הוא בונה את המזבח. לא אמר, הוא ראה. זה פלאי פלאות. כלומר, הקדוש ברוך הוא אומר לו: לך אל ארץ המוריה, שם אני אומר לך, הוא הולך אל ארץ המוריה, הוא רואה, וכשמתאר המקרא מה נעשה הוא אומר, שהוא הגיע אל המקום אשר אמר. אבל זה לא כתוב, זה כתוב אחרת לגמרי. נגיע לכל. יש הרבה ראיות פרשה הזאת. הוא רואה את האיל אחר נאחז בסבך. כל המקום הזה יקרא "ה' יראה", והיום הוא יקרא ה' יראה. עוד נגיע לכל פרשות הראיה האלה. בהר המוריה הזה אנחנו נצטווה שלוש פעמים בשנה לראות כל זכורך ולהיראות זכורך. שם נקריב את עולת הראיה, שם יאבד יצחק את ראיתו. הראיה תופסת פה מקום מאוד מאוד גדול, למרות שאיש לא ביקש ממנו לראות שום דבר. אמרו לו: תקשיב, נאמר לך, ומשהו פה פועל אחרת לגמרי. עוד נחזור לזה, אבל בואו נחזור לפסוקים.

"וישכם אברהם בבקר ויחבש את חמרו ויקח את שני נעריו אתו ואת יצחק בנו ויבקע עצי עלה ויקם וילך אל המקום אשר אמר לו האלהים", שבינתיים זה אל ארץ המוריה. "ביום השלישי וישא אברהם את עיניו וירא את המקום מרחק", כשמקודם ה' אמר לו "אל אחד ההרים אשר אומר אליך". "ויאמר אברהם אל נעריו שבו לכם פה עם החמור ואני והנער נלכה עד כה ונשתחוה ונשובה אליכם". "שבו לכם פה עם החמור", כנראה שלחמור הזה יש משמעות מאוד גדולה. משכימים בבוקר, חושבים את החמור. "שבו לכם פה החמור". דרך אגב, אם החמור הוא כל-כך חשוב, מאוד מעניין, כשאברהם יורד מן העקידה, נשוב רגע ברשותכם אל הפסוק האחרון האחרון בפרשה. אברהם יורד מן העקידה, הוא יורד מן ההר, והוא מגיע אל שני נעריו שיושבים עם..., אבל זה לא מופיע. בפסוק האחרון "וישב אברהם אל נעריו ויקמו וילכו יחדו אל באר שבע", אז אם החמור הוא כל-כך חשוב, למה הוא לא מופיע שוב? הרי דווקא פה הוא חשוב, בגלל שהרי הם הולכים עם החמור. אז אני מבין את "ויחבוש את חמורו". אבל מה כל-כך חשוב ה"שבו לכם פה עם החמור", האם צריך להיות כתוב גם איפה החניה חייבת להיות? "שבו לכם פה עם החמור", מה זה שייך בכלל? תחזיקו אותו? מה תעשו איתו? מה זה בכלל רלוונטי. כמה זה לא חשוב רואים בפסוק האחרון "וישב אברהם אל נעריו ויקמו וילכו יחדו אל באר שבע וישב אברהם בבאר שבע". להבדיל אלף אלפי הבדלות, את הקושי הראשון הרי אנחנו רואים פה זועק, נגענו בו יותר מפעם אחת. לא רק החמור חסר בפסוק האחרון, אלא משהו הרבה יותר מהותי חסר. איפה יצחק אבינו? הרי אברהם התחייב "ונשתחווה ונשובה אליכם". כלומר, בפסוק האחרון התרחש משהו. אנחנו תמיד רצים אותו, כי כבר העקידה נגמרה והמתח ירד. אבל משהו מתרחש פה. הנערים הם ללא החמור. אברהם להבדיל יורד לבד בלי יצחק, ואת הכל צריך לראות יחד. נגענו בפעם בשאלה לאן נעלם יצחק? אבל בואו נראה את הכל במכלול, משהו כנראה קרה בנערים. זה שהחמור לא נמצא, האם זו עליה או ירידה? מה קרה שם? זה שהוא הודגש לפני-כן והוא לא מודגש עכשיו, האם גם זה חשוב?

עוד דבר קורה בפסוק האחרון, אב בשבילו נחזור רגע אל הפסוקים. אני חוזר אל הפסוק שלנו "ויאמר אברהם אל נעריו שבו לכם פה עם החמור". המילים "עם החמור" גם בעברית זה מדי חזק, זה לא נעים. כמעט בלי שחז"ל היו אומרים היית גם-כן אומר את המדרש הזה. חז"ל אומרים פה מדרש ידוע, שאולי אגב מתייחס, כל המדרשים בפרשת העקידה מתייחסים לבעיות בפשט בלי ששמים לב. אולי המדרש הידוע ביותר בוודאי מתייחס לבעיות בפשט. זה מדרש ידוע, המדרש אומר שכשהגיעו ביום השלישי אברהם מסתכל ורואה הר משובח וענן קשור על ההר. אז הוא פונה אל הנערים, שלפי המסורת הם נערים מאוד חשובים - ישמעאל ואליעזר. אז הוא פונה אל הנערים ושואל אותם: מה אתם רואים שם? הם אומרים: אנחנו רואים חול, אנחנו רואים הרים. אז הוא פונה אל יצחק ושואל אותו: ומה אתה רואה שם? אז הוא אומר: אני הר משובח וענן קשור על ההר. אז אברהם אומר: אתה תבוא איתי, ואתם תשבו עם החמור. הואיל ואינכם רואים אלא כמותו, שבו איתו.

המדרש הזה כמובן מחייב המון הבנה, הוא כמובן נובע מהבעיות בפשט. קודם כל הוא כנראה עונה באיזושהי צורה לשאלה, מה אברהם ראה שהיה צריך להגיד לו? כנראה המדרש מקפל בתוכו רעיון שהראיה היא ההתעלות הראשונה של סיפור העקידה. את הראיה הזאת שלוקח אברהם איתו, ולוקח איתו את יצחק, אותה אין לנערים. הישיבה עם החמור לא מעידה על קטנותם, היא מעידה על הגדולה של הרואים. הראיה הזאת איננה ציווי. אולי גם המדרש הזה מתייחס לבעיה השניה, או לנקודה שהרגע ראינו, שהחמור הכל-כך חשוב בפסוק הזה לא מופיע בסוף. אנחנו לא שמים לב לזה תוך כדי קריאה סתם. אולי אם הוא לא מופיע בסוף, אולי גם הנערים עולים במדרגתם בעקבות עקידת יצחק שמתרחשת על ההר. אולי הנערים שמתחילים את העקידה, מה פירוש מתחילים? הרי הם היו למטה, תמיד ראינו אותם כנהגים שיושבים למטה ומשחקים למטה שש-בש או משהו. עכשיו מתברר שלא, שגם בנערים מתרחש משהו אחר לגמרי. הם ישבו עם החמור, וכשיורדים אליהם הם כבר לא יושבים עם החמור, החמור לא נמצא שם. לא רק זה, אלא יצחק נעלם, ואיננו יודעים איפה הוא. אבל הפעולה המרכזית שמתרחשת בין אברהם ליצחק עומדת עכשיו להתרחש בין אברהם לבין הנערים. יש כאן שני שלבים: יש אברהם מול יצחק ויש אברהם מול נעריו. מה עשה אברהם עם יצחק? עוד מעט נדבר על זה יותר, על מה הוא עשה איתו? הוא עשה לו עקידה, אבל מה הוא עשה איתו? הוא הלך איתו, זה הדבר היחיד שהוא עשה איתו "וילכו שניהם יחדו". הוא לא עשה איתו שום פעולה נוספת. החיבור הוא ההליכה יחדיו, וזה עובר שני שלבים, נגיע לזה מיד.

מה קורה כשאברהם יורד אל הנערים? שוב אל הפסוק האחרון, עכשיו כשהם כבר ללא החמור. "וישב אברהם אל נעריו ויקמו וילכו יחדו אל באר שבע". האם גם הנערים היו יכולים בעצם לעלות להר אם הם לא היו רואים רק הרים וחולות כמו המדרש? זו שאלה קשה. אברהם הולך עם הנערים אל באר-שבע, ואגב מה קרה בבאר-שבע בפסוק אחד לפני העקידה? שם נכרתה הברית עם אבימלך. אולי בגלל באר-שבע כל העונש. "ויהי אחר הדברים האלה והאלהים נסה את אברהם ויאמר אליו אברהם ויאמר הנני". אינני יודע מה אחר הדברים האלה, אבל ברור שמה שהיה לפני העקידה בפסוקים הוא הברית בבאר-שבע. זה הפסוק שחתמנו בו את הקריאה של היום הראשון של ראש השנה ששם הוא יושב ימים רבים. משם הוא עולה לעקידה, הוא עוזב את פלשת ואת באר-שבע ועולה לירושלים. ועכשיו הוא שב לאותה באר-שבע בלי יצחק ועם הנערים בלי החמור, יחדיו.

אגב, מי עומד "להרוויח" מהעקידה? המילה להרוויח נשמעת לשניה לא טוב, אבל מי עומד "להרוויח" מן העקידה? שני הפסוקים שלפני הפסוק האחרון, "כי יען אשר עשית את הדבר הזה", אז מה יקרה? "כי ברך אברכך והרבה ארבה את זרעך ככוכבי השמים וכחול אשר על שפת הים וירש זרעך את שער איביו". עד כאן למי ההבטחות? לעם שלנו, לזרעו של יצחק. "ועקידת יצחק לזרעו של יעקב היום ברחמים תזכור". אבל עכשיו החלק הבא. "והתברכו בזרעך כל גויי הארץ עקב אשר שמעת בקלי". האם גויי הארץ הראשונים שמתברכים אינם הנערים האלה, שזוכים עכשיו ללכת יחדיו עם אברהם, שהשתחררו מהמעמד של "שבו לכם פה עם החמור", והם מקבלים עכשיו חיבור אחר לגמרי אל אברהם? אם אלה שני הנערים ישמעאל ואליעזר, הרי הם נציגיהם של התלמידים הכי גדולים של אברהם אבינו - ישמעאל הבן ואליעזר התלמיד - דמשק אליעזר. עכשיו שניהם עוברים פזה, הם עוברים רמה אחרת לגמרי של קשר עם אברהם. אולי מה שהפריע בין יצחק לבינם היה על-פי אותו מדרש שצריך להבין אותו, החמור. הכוח של יצחק לראות הר משובח וענן קשור, וחוסר הכוח שלהם לראות את זה, כי הם יושבים עם החמור. זה לא נורא שבני-אדם יש לה חמור, אבל זה נורא שהם יושבים עמו. את החמור הזה שהם משתחררים ממנו עכשיו, הם היו פסיביים לחלוטין. אולי השחרור ממנו הוא תוצר של מה שמתרחש למעלה בעקידת יצחק על ההר. אברהם יורד והתפקיד הזה נמשך. אולי יצחק נעלם כדי להמשיך להעמיק את התפקיד הזה לזרעו הלאה, והוא יופיע אחר-כך. נגיע לזה.

אגב בסוגריים, איפה יצחק יופיע בפעם הבאה? זה כבר דיברנו פעם כשלמדנו על יצחק. איפה יצחק יופיע בפעם הבאה? הוא נעלם עכשיו. הוא יופיע בבאר לחי רואי. בהלוויה של אמא הוא לא נמצא. הוא לא מופיע ב"ויהיו חיי שרה", אין את יצחק בהלוויה של אמא, זו הרי תופעה מדהימה שהוא לא מופיע. הוא נעלם. מיד אחרי הפרשה הזאת הרי מופיעה הפרשה הקצרצרה שנאמר לאברהם "ויוגד לאברהם הנה ילדה מלכה גם היא בנים לנחור אחיך", שם נולדת רבקה לבתואל, כאילו איזו ידיעה כללית כזאת במרשם האוכלוסין בחרן. אחר-כך ההלוויה של אמא שאנחנו כל הזמן מחכים לראות שם את יצחק. הרי כל העקידה אנחנו מחכים לראות את יצחק בהלוויה של אמא. אבל הוא לא מופיע. כל פסוקי החיפוש את רבקה הוא לא מופיע. כשהם חוזרים מחרן אליעזר יחד עם רבקה היא רואה אותו פתאום, והוא נמצא בבאר לחי רואי. אחר-כך היא לוקחת את הצעיף, והיא מבינה שהוא אדוני. זה יצחק. אינני יודע מה הוא עשה שם בבאר לחי רואי, אני רק יודע דבר אחד, שבאר לחי רואי זה המקום שבו הגר וישמעאל היו יחד. הקריאה שקראנו ביום הראשון של ראש השנה הייתה הקריאה של באר לחי רואי, כך קראה הגר למקום שבו התגלה אליה הקדוש ברוך הוא בהצלתו של ישמעאל. אם הנער שנמצא עם החמור למרגלות הר המוריה, אחד מהם הוא ישמעאל, זה פלאי פלאות. הרי שיצחק שנעלם ולא יורד מההר עשה סיבוב מהצד השני, והגיע אל ישמעאל בבאר לחי רואי. אולי הוא הגיע גם אל הגר, ואולי הוא מחזיר את הגר וישמעאל אל אברהם. כי הפרשה שבה יצחק מתחיל להופיע ברצף היא מיד אחרי החתונה עם רבקה, מות אברהם, ההלוויה של אברהם, אברהם שנושא את קטורה שאולי היא הגר, ויצחק וישמעאל שהולכים יחד ללוות את אברהם.

אולי ה"והתברכו בזרעך כל גויי הארץ" מתחיל פה. אברהם יורד מההר אל הנערים גויי הארץ, והם כבר ללא החמור הולכים יחדיו עם אברהם לבאר-שבע, ויצחק הולך מההר לבאר לחי רואי, ומביא את גויי הארץ - ישמעאל והגר. וישמעאל והגר, אם זאת קטורה, אז זה לא רק ישמעאל והגר, כי הרי כל בני קטורה נשלחים על-ידי אברהם ארצה קדם בעודנו חי. שם בני אברהם, בני קטורה, כולם נשלחים משם. האם כל זה מתרחש בעקידה? האם העקידה שנקראת בראש השנה ביום של "מלוך על כל העולם כולו בכבודך" לא הייתה האירוע ההיסטורי הראשון שבו "ביתי בית תפילה יקרא לכל העמים" כפשוטו? האם הפעולה הראשונה שהתרחשה בהר המוריה לא הייתה פעולה שסופה זה, איך זה משפיע על כל ההוויה? יורדים מהר המוריה העוקד והנעקד לא יחד. אולי מפני שהם כבר כל-כך יחדיו, שהם כבר יכולים לרדת משני צדדים והם נשארים יחדיו? אולי הם כבר בכלל לא צריכים להיות יחד כדי להיות יחדיו? אולי העבודה שלהם כבר מתחילה עכשיו גם מרחוק?

הרבי מלובביץ, זכר צדיק לברכה, היה אומר הרבה פעמים, הוא אמר פעם: ההבדל ביני לבין הרבס האחרים, אצל רבי רגיל איך נבחן עד כמה חסיד הוא חסיד? ככל שהחסיד נמצא קרוב יותר לרבי סימן שהוא יותר חסיד, כי הוא רואה אותו, פוגש אותו בטיש. אבל אצלי ככל שאני רואה אותו פחות סימן שהוא יותר חסיד. אם אני לא רואה בכלל סימן שהוא חסיד ממש, כי הוא עכשיו עושה את השליחות. כשאני רואה אותו סימן שהוא לא יחד איתי. כי אם כדי להיות יחד איתי הוא צריך אותי פיזית, זאת אומרת, שהקשר שלו הוא אל החלק של הגוף שלי. אבל אם הוא בכלל לא איתי סימן שהוא איתי. האם לא זה מה שקורה לחסיד ולרבי, לאברהם ויצחק, כשהם יורדים מן ההר? מה היחדיו שנוצר? ואיך היחדיו הזה משפיע?

נמשיך עוד קצת בפסוקים, ואז ננסה לענות על הכל ביחד. אולי שוב הפסוק האחרון שקראנו "ויקח אברהם את עצי העלה וישם על יצחק בנו ויקח בידו את האש ואת המאכלת וילכו שניהם יחדו: ויאמר יצחק אל אברהם אביו ויאמר אבי". את השיחה הזאת ראינו פעמים הרבה. הזכרנו יותר מפעם שזו השיחה היחידה היחידה בתנ"ך בין אברהם ליצחק, כדאי לשים לב אליה טוב. אין אף מילה נוספת בין האבא הראשון לאבא השני. כמה דיבורים יש בן יצחק ליעקב, בין יעקב לבניו והפוך - יעקב ליצחק והבנים אל יעקב. אבל יצחק ואברהם, אברהם ויצחק לפנינו השיחה היחידה ביניהם. "ויאמר יצחק אל אברהם אביו ויאמר בי ויאמר הנני בני". אם הכל כפשוטו אז הכל מיותר. אין כאן שום פרט שאינו ידוע לנו, שום חידוש. כתוב פה שאברהם הוא אבא של יצחק, ולמי שלא הבין כתוב שיצחק הוא הבן של אברהם. אז פונה יצחק אל אברהם ואומר לו: אבי. ואברהם מאשר את זה שהוא בנו. בפעם היחידה שיש פגישה ביניהם היינו מצפים למשהו קצת יותר חדשני. "ויאמר", עוד חידוש מאוד מאוד לא גדול, "הנה האש והעצים ואיה השה לעלה". זה נורא, זה אדיר, אבל אנחנו יודעים את זה בעצמנו. מה אתה אומר? תגיד משהו. פעם יחידה שאתם מדברים תגיד ברכה, תגיד פסוק.

ויאמר אברהם אלהים יראה לו השה לעלה בני, וילכו שניהם יחדו". מזה אי אפשר להתעלם כל פעם כשמגיעים מחדש, שהשיחה היחידה תחומה משני הצדדים ב"וילכו שניהם יחדיו". המילה הראשונה הנאמרת בשיחה הזאת היא: אבי. "ויאמר יצחק אל אברהם אביו ויאמר", זה הכל הקדמות. המילה האחרונה שנאמרת בשיחה הזאת היא - בני. "וילכו שניהם יחדיו", "וילכו שניהם יחדיו", אבי, בני ובאמצע "אלוקים יראה". יחדיו זה לא יחד, יחדיו זה הרבה הרבה יותר מיחד. מישהו הפנה את תשומת לבי בראש השנה, הוא אמר שהוא בדק, וראיתי במשורה שכך מופיע. זה ההנני השני. ""ויאמר יצחק אל אברהם אביו ויאמר בי ויאמר הנני בני". היה כבר מקודם הנני, הנני לקדוש ברוך הוא, הנני לשחוט. עכשיו ההנני השני. הפנה אל תשומת לבי בעל קורא חשוב, אתם רואים שבהנני ישנם שני דגשים בשני הנו"נים. בכל הנני האחרים רק הנו"ן הראשון דגושה. תראו את הפסוק הראשון "ויאמר אליו אברהם ויאמר הנני", נו"ן ראשונה דגושה והשניה לא, וכך אנחנו גם קוראים את זה, כשהנו"ן השניה רפויה. אותו דבר בפעם השלישית ההנני "ויקרא אליו מלאך ה' מן השמים ויאמר אברהם אברהם ויאמר הנני", אבל כאן זה "הנני בני". בהתחלה חשבתי שזה בגלל הסמיכות לבני. אבל זה מופיע רק עוד פעם אחת במקרא, כך על-פי עדות המסורה פה, וכך על-פי עדותו שאני חושב שזה נכון. הפעם היחידה הנוספת שזה מופיע זה בפרשת תולדות, כאשר יעקב רץ ומקדים את עשיו בהבאת גדיי העיזים. אז כתוב "ויבוא אל אביו, תראו איזה פסוק מדהים בהקבלה שלו. "ויאמר אבי ויאמר הנני מי אתה בני"? בכל המקרים האחרים הנני מופיע בנו"ן אחת דגושה והשניה לא. "ויאמר אבי ויאמר הנני", היית מצפה ל"הנני בני", אבל האם זה עשיו או יעקב, אז "הנני מי אתה בני"? בשניהם הקריאה היא אבא ובן בלי שום חידוש, פסוק שלא אומר כלום, כולנו יודעים שיעקב הוא הבן של יצחק, כמו שכולנו יודעים שיצחק הוא הבן של אברהם. זוהי תחילת השיחה בין יצחק ליעקב, אין לפני-כן שיחה. זו תחילת השיחה בין יצחק ליעקב. הוא קורא לעשיו, הוא אומר לו להביא את הציד. המשפט הראשון בין יעקב ליצחק הוא אבי - פתיחה, בני - סיום והנני - באמצע בשני נו"נים דגושים.

נגיע מיד אל הכל, אבל אולי רק קבוצת הפסוקים האחרונים שלא נגענו בהם הם הפסוקים על העקידה עצמה. ויבאו אל המקום אשר אמר לו האלהים ויבן שם אברהם את המזבח ויערך את העצים ויעקד את יצחק בנו וישם אתו על המזבח ממעל לעצים: וישלח אברהם את ידו ויקח את המאכלת לשחט את בנו: ויקרא אליו מלאך ה' מן השמים ויאמר אברהם אברהם ויאמר הנני: ויאמר אל תשלח ידך אל הנער ואל תעש לו מאומה כי עתה ידעתי כי ירא אלהים אתה ולא חשכת את בנך את יחידך ממני". קבוצת הפסוקים הזאת ניגע בה אחר-כך. פעם שניה אברהם נושא את עיניו, והפעם הוא לא רואה את המקום מרחוק, אלא הפעם הוא כבר מלמד אותנו לתקוע בשופר. "וישא אברהם את עיניו וירא והנה איל אחר נאחז בסבך בקרניו וילך אברהם ויקח את האיל ויעלהו לעלה תחת בנו". פה הוא כבר פועל לבד. הרי אמרו לו: "אל תשלח ידך אל הנער ואל תעש לו מאומה", היו יכולים יצחק ואברהם ללכת. אבל זו עבודה רק של אברהם, אברהם הולך לקחת את האיל, הוא זה שצווה בשחיטה ולא יצחק, והוא מעלה את האיל לעולה תחת בנו.

(יד) ויקרא אברהם שם המקום ההוא ה' יראה", זה כבר לא אלוקים יראה, אלא ה' יראה. "אשר יאמר היום בהר ה' יראה: ויקרא מלאך ה' אל אברהם שנית מן השמים: ויאמר בי נשבעתי נאם ה' כי יען אשר עשית את הדבר הזה ולא חשכת את בנך את יחידך? למה הקריאה הזאת צריכה להיות קריאה שניה? למה אברהם לא זכה לקבל את ההבטחה הזאת מיד אחרי? הרי הוא לא חסך את בנו יחידו גם בלי קשר להקרבת האיל? כל הסיפור שמופיע פה עכשיו נראה לא במקום. אברהם אבינו לא חשך את בנו את יחידו, לכן הוא מקבל את הברכה הגדולה. באמצע כאילו פעם ראשונה אומר המלאך: אל תלך "עתה ידעתי כי ירא אלוהים אתה ולא חשכת את בנך את יחידך ממני", והיינו מצפים שיהיה המשך, "בי נשעתי כי יען אשר עשית את הדבר הזה" אז.... אבל יש הפסקה, וההפסקה כל-כך בולטת, כי הפסוק אחרי ההפסקה, "ויאמר בי נשבעתי נאום ה' כי יען אשר עשית את הדבר הזה", כאילו חייבים לחזור ולהגיד "ולא חסכת את בנך את יחידך ממני", אבל הרי זה כבר כתוב, וחוזרים על זה כי הייתה כבר הפסקה. יש שתי קריאות של המלאך. רק אחרי שאברהם אבינו הולך ושוחט את האיל תחת בנו, וקורא למקום בשם "ה' יראה אשר יאמר בהר ה' ה' יראה", רק אז מופיע כל מה שמופיע אחר-כך.

אנחנו יכולים עוד להרחיב ביריעה הזאת בלי סוף, כי העקידה הא באמת, זו אולי הפרשה שנקראת כל יום, מפני שהיא הפרשה שהולכת איתנו כל יום. כל יום, כל הימים, כל היום. אהבת הקדמונים, לעניות דעתי, היא לא רק אהבת הקדמונים את הקדוש ברוך הוא. צאו וראו מהי אהבת הקדמונים, בינם לבין עצמם, בינם לבין העולם, בינם לבין מי שאמר והיה העולם, וממילא בינם לבין כל ההוויה כולה. אברהם אבינו שמצטווה לשמוע לא שומע אלא רואה את מה שצריך היה לשמוע. זו הפעם הראשונה וכמעט האחרונה שחושים מתאחדים - ראיה ושמיעה הם שני חושים שונים לחלוטין, והם גם נותנים שתי תוצאות אחרות. בני-אדם יכולים ללכת יחד לא כשהם שוחט ונשחט. הם יכולים עוד אולי עדיין ללכת יחד פילוסופית כשהם שוחט ונשחט, כי הם יכולים להבין את זה ברעיון. אבל ה"וילכו שניהם יחדיו עובר פה שני שלבים. אין אף מילה, אין דיבורים בין אברהם ליצחק עד פרשת העקידה, אין אף מילה, כמו ציור ענק שלא מוציאים פה שום דבר עד שמגיעים אל הנקודה עצמה, כדי לא לפספס את הנקודה עם המילים הקודמות. יש דברים שהם הרבה מעבר ליכולת של התיקשור במילים. אברהם ויצחק מגיעים ביום השלישי. אברהם מדבר עם הנערים, שימו לב שבכלל הנערים מופיעים לפני יצחק כל הזמן. הפסוק שהכי קשה לי בפרשת העקידה זה "וישכם אברהם בבוקר ויחבוש את חמורו ויקח את שני נעריו איתו ואת יצחק בנו". מה קורה פה בכלל? הרי זו עקידת יצחק, אז מה מעניינים אותי בכלל הנערים? מה איכפת לי איך הוא הגיע להר המוריה? מה זה מעניין אותי בכלל?  הוא נסע באוטובוס, מה זה משנה לי איך הוא הגיע לשם? תביא אותי אל ההר, תספר לי על העקידה. הוא הולך עם הנערים לבאר-שבע, הוא לוקח אותם ומדבר איתם, ועם יצחק הוא לא מדבר בכלל. רק בדרשות, שהוא ראה הר קשור וענן קשור ויצחק ראה, אבל זה לא כתוב. הוא מדבר עם הנערים. הדיבור הא מפריד, לא תמיד הדיבור הוא מחבר. הדיבור מבהיר איפה אתה ואיפה אני. צריך להיות משהו יותר עמוק מהדיבור כדי שלדיבור יהיה עומק.

הקשר בין אברהם לבין כל העולם הופך להיות בסוף פרשת העקידה "והתברכו בזרעך כל גויי הארץ", "ונברכו בך כל משפחות האדמה. איך מתברכים? נכון שחיצונית מתברכים בדיבור על-ידי שמברכים. אבל כל מי שפעם אחת נגע בעץ יודע איך מתברכים. אנחנו יודעים איך מבריכים אילנות? לוקחים ענף, מכניסים אותו לתוך האדמה, ומשאירים את הענף קשור לשורש של העץ - לפעולה הזאת קוראים הברכה .לאט לאט הענף הזה שאני חשבתי שהוא עץ סתם - הוא מכה שורשים, ויוצא עוד עץ. הרואה השטחי מרחוק יכול לחשוב שזה עץ שחי בפני עצמו וכל כוחו הוא משם. השורשים שמוכים עכשיו לא לוקחים שום כוח מהמקור של הברכות, אלא הם רק נותנים לו עוד כוח. כי העץ הזה מפסיק לקחת מהכוח שלו, הוא כבר לוקח מעצמו, ונותן קדימה. לפעולה הזאת קוראים בעברית הברכה, וזה מקור המושג ברכה. לברך פירושו, להצליח לחבר אותך אל השורש המקורי, עד שתגלה שבחתיכת סתם עץ שלך יש פוטנציאל אדיר שאף פעם לא גילית. קח את חתיכת הענף הזאת לפני שהברכת אותה, אתה לא תחלום שיש שם שורשים. אין שם כלום. אבל כשזה יחובר אל המקור יש שם יכולת להקים עץ אדיר. כלומר, כשאתה מנתק את המקור, לא את המקור ניתקת אלא את כל השורשים הבאים שיכולים לצמוח ממנו.

איך יכולים שני בני-אדם להתחבר? הרי כל אחד מבטא עולם אחר. איך יכולים תרתי דסתרי להתחבר? - החסד והדין, אברהם ויצחק. אם יש שתי דמויות סותרות במקרא זה אברהם ויצחק, והם הולכים יחדיו. מי אמר לאברהם אבינו ללכת לעקוד את יצחק? הקדוש ברוך הוא. ומי אמר ליצחק ללכת להיעקד? הקדוש ברוך הוא דרך אברהם. אם אבא אומר לי ללכת לעשות דבר שאסור על-פי ההלכה, האם אני צריך לשמוע לו? בא אברהם ואומר ליצחק: אני הולך להרוג אותך. צריך יצחק לקום מעל המזבח, לצעוק גוועלט, להביא את הרב, להעיף משם את אברהם, וכך היה צריך לסיים את הפרק. ככה היה פרק ישיבתי יפה. העקידה של יצחק מתחילה בזה שיצחק עוקד את עצמו אל אבא. אם אבא אומר זה לא אבא אלא זה הקדוש ברוך הוא, ולא אבא מדבר. אין לאבא כוח משל עצמו בכלל. מה שאבא אומר זה הקדוש ברוך הוא אמר לו. זקן בן מאה שלושים ושבע, יש את כל ההסברים הטכניים לומר שאולי אפשר להסביר אחרת. כל הפרשה הזאת היא פרשת עקידת יצחק, למרות שזה הדבר היחיד שאברהם לא נצטווה מעולם לעשות, הוא לא נתבקש לעקוד. מעולם לא נצטווה על עקידה ועל קשירה. חז"ל אומרים שזה נקרא עקידת יצחק כי זה יצחק תבע את העקידה. כשהם מתחילים להיות יחדיו בעליה להר זה מתחיל מפני שרואים את ההר המשובח ואת הענן הקשור. אברהם ויצחק רואים את אותו דבר בלי אף מילה. הם לא יושבים, אין להם שום פעולה, הם עולים בהר. בשלב מסוים מתברר באמצע העלייה שהם הולכים יחדיו, וכדי לוודא עד כמה היחדיו הוא חזק פונה יצחק אל אברהם אביו "ויאמר אבי". האם יש יותר בירור בעולם כמה אנחנו יחד? זו עבודה שלמה, זו כל העבודה של בן אל אביו ואב אל בנו. "ויאמר הנני בני", זה לא הנני רגיל, זה הנני כפול. זה ההנני שיופיע רק עוד פעם אחת מיצחק אל יעקב.

"ויאמר הנה האש והעצים ואיה השה לעולה"? אבא אני יודע בדיוק איפה השה לעולה. חבל על הזמן הכל ברור. יש פה אש, יש פה עצים, יש פה שני בני-אדם מבוגרים. אני מבין שהקדוש ברוך הוא אמר כך, אני הולך איתך יחדיו. אבל מה עושים שהיחדיו הזה יהיה יותר חזק? איך עושים את זה? איך יכול להיות שהקדוש ברוך הוא ציווה את זה? יש הפרעות ביחדיו הזה, אני לא יכול להבין את היחדיו הזה. אני הולך להישחט, אני מוכן כי הקדוש ברוך הוא אמר. אני מוכן, אבל אני לא רוצה להסתפק בזה שאני מוכן שכלית. אני רוצה ללכת לשם באותו יחדיו שאני הלכתי איתך כשנולדתי, אבל אני לא יכול. אני רוצה להגיע לאות שמחה ב"ברוך דיין האמת" שאני אברך על העקידה שאתה בירכת כשנולדתי, אבל אני לא מצליח. "הנה האש", אתם יודעים מה זה הנה? הנה זה שיש כאן מציאות, והמציאות מפריעה בינינו. "הנה האש והעצים ואיה השה לעולה"? אמרנו המון פעמים שאיה זה לא איפה. איפה זו שאלה תמימה - איפה הם רועים? איה זה איכה? אי הבל אחיך? אני יודע איפה השה לעולה, אבל איפה היחדיו? האם היחדיו יוכל להישאר? האם אנחנו נוכל להגיע למדריגה הזאת כשאנחנו על ההר למעלה, כשאנחנו עושים את שתי הפעולות הכי הפוכות בעולם, אבל אנחנו עושים את אותו דבר כי אנחנו ממקור אחד? אין לי שאלות שיש לבני כל הזמן ומה עם "ברך אברכך"? אין לי שאלות. מכוח מה "ברך אברכך"? כי הקדוש ברוך הוא אמר. הוא אמר לך לקחת אותי לעקידה, אין לי שאלה. אין לי גם שאלה האם הקדוש ברוך הוא אמר לך לקחת אותי לעקידה? כי אם הייתה לי שאלה היה אסור לי לעלות בהר. איסור דאורייתא, הייתי צריך להגיד לך: אבא אני לא שומע לך. אין לי, השאלות האלה לא קיימות. אבל יש לי שאלה אחרת לגמרי. אבא אני הולך איתך להר, איך אפשר יחדיו? "הנה האש והעצים ואיה השה לעולה"? "ויאמר אברהם אלהים יראה לו השה לעולה, בני". כשאתה ואני לא רואים, כשאתה ואני לא מדברים זה לא כי אנחנו לא מבינים, זה לא כי אנחנו לא שואלים, אלא זה כי אנחנו יודעים שאלוהים יראה. אתה בני, אני אביך, אלוהים רואה. אז מופיע ה"וילכו שניהם יחדיו" השני. זה בכלל לא אותו "וילכו שניהם יחדיו. זה כבר לא "וילכו שניהם יחדיו" כל אחד עם הציור הפרטי שלו, אלא זה כבר חיבור מוחלט, זה כבר אדם אחד שהולך יחד. הרי אתה באמת חלק ממני, אתה זרעי, אתה בני. מכוח שאתה כל-כך מבורך, כמו שאמר הרבי, כמה שהחסיד יותר רחוק הוא יותר חסיד. מכוח שאתה כל-כך מבורך אתה יכול להיות שונה לחלוטין. אתה יצחק, אתה דין, אתה ההפך הגמור מאברהם, אבל זה מכוח שאתה בני ואני אביך. זה מכוח שאני בכלל לא ממני, אני כי הקדוש ברוך הוא הביא לי והביא לך. אין, אנחנו בכלל לא פה. אנחנו לא נמצאים פה, אנחנו לא תופסים נפח בהר. אין אש ועצים ושה, יש יחדיו, זה לא תופס מקום, זה עולה.

למטה יושבים נערים עם החמור, ועל ההר עולים גם שניים יחדיו. במקום שאין נפח אלוהים רואה, למקום הזה קוראים "ה' יראה", במקום הזה לעתיד "ה' יראה", "ואז יכירו וידעו כל יושבי תבל". מהמקום הזה יורדים אברהם ויצחק כל אחד לכיוון שלו, ושניהם הולכים בדיוק לאותו דבר. שניהם הולכים להביא הלאה את ישמעאל אל אברהם. זה יורד דרך באר-שבע, זה יורד מהמקום שלו. כל אחד הולך למלא את התפקיד שהעולם זקוק עכשיו. באר-שבע שנשארה ברמה של אבימלך והבריתות של גרר הולכת עכשיו להגיע עם אברהם ועם הנערים שכבר הולכים בלי החמור. הנערים לא שהולכים עם אברהם, אלא שהולכים בפעם הראשונה יחדיו עם אברהם. מי שהצליח לעלות בהר המוריה, ולבטל את הנפח, רק הוא יכול ללכת עם הפרא אדם של הפרשה הקודמת יחדיו. זו הדרך היחידה להצליח ללכת יחדיו, כי אז אתה מחבר את הכל אל המקור שלו. המבחן הראשון של היכולת לחבר את העולם כולו אל המקור הוא ביכולת שלנו לחבר את עצמנו, האם אברהם ויצחק יוכלו ללכת יחדיו?

שם רואה אברהם את האיל, שם ההסתבכות עם הקרניים, ומשם יוצא כל השופר. יש הלכה גדולה ששונה בין ראש השנה לבין כל החגים האחרים. עוד מעט סוכות, אנחנו ניטול לולב. אנחנו יודעים שבלולב כמו בהרבה דברים אחרים, לולב גזול הוא פסול, כי הוא גזול. כתוב "ולקחתם לכם", זה צריך להיות שלכם והוא גזול, ובכלל מצווה הבאה בעבירה. ישנה הלכה מאוד מעניינת, שמי ששמע קול שופר בשופר גזול יצא ידי חובה. אומר הרמב"ם: למה? אומר הרמב"ם שגזול פסול, אבל בקול אין גזל, זה לא תופס נפח, אין לזה בכלל מקום. קול שיוצא מבפנים זה לא שלי, אז מה יש פה לגזול? אני משוכנע שמי שתוקע בבית-המקדש בחצוצרה גזולה זה לא תופס, כי שם יש כבר חלק שלך. אבל שופר, מה פתאום? תוציא את הקול, תוציא אותו, תראה מה קורה כשהתקיעה הזאת מתפרקת. תראה מה קורה כשהיא מתרסקת. תראה מה קורה כשהשברים והריסוקים האלה מתחברים מחדש. תראה איך העולם הולך כולו כולו כולו לשמוע קול שופר גדול לחירותנו. מאיפה למדו את הקול הזה? מהעקידה. "שם ביתי בית תפילה יקרא לכל העמים". בלי קולות, בלי רעש.

זה אחד מאותם דברים שאני נכנס אליהם בחודש האחרון, מאז שעברתי לגור שם כמה מטרים ליד הקודש. ההבדל הכי מרכזי שאני מרגיש בין עם ישראל, בחודש אלול בעיקר, לבין כל האומות שתופסות שם נפח באזור, ההבדל מרכזי הוא השימוש באלקטרוניקה. אין שם שניה של הפסקה מרעש של טייפים, של פעמונים, של ווליום. לך שם בחודש אלול בעשרת ימי תשובה באמצע הלילה. אלפי, עשרות אלפי יהודים ויהודיות עומדים ואין גזל בקול, זה מהבטן. אין שם שום שימוש בשום דבר אחר. תסתכל שם על האבנים, ותחשוב כמה עיניים מכוונות את תפילתן דרך האבנים האלו בשניה זו. כמה מיליוני זוגות עיניים כל דקה מופנות אל האבנים האלה, ודרכן הם מעלים את התפילה. לעניות דעתי, המקור לזה הוא "וישא אברהם את עיניו וירא את המקום מרחוק". "וישא אברהם את עיניו" השני, "וירא והנה איל אחר". לא משנה איפה יהודי נמצא, הוא לא צריך בכלל להרים את קולו, הוא לא צריך להשתמש בשום דבר חיצוני. הוא חייב לשאת את עיניו דרך המקום הזה, שם מבטלים נפח, שם נעקדים.

למה יצחק נעקד? אומרים חז"ל שיצחק אמר: אבא יודע אני שהנפש חצופה, עכשיו כשתיקח את המאכלת יכול להיות שאני כבר לגמרי לגמרי יחד איתך, אבל אולי עוד יש משהו באיברים, לא יודע איפה, אולי יש עוד משהו שלא הצלחתי לתפוס שכשהמאכלת תגיע יזוז מילימטר, ואם זה יזוז נמצאת מקריב בעל מום על המזבח. אתם מבינים את הבעיה שלו? להקריב מומים על המזבח, אתה יודע איזה דין זה? אתם מבינים את הפשט של מקריב מום על המזבח? מקריב מום על המזבח, זאת אומרת, שכן תפסת נפח, זה לא לגמרי אתה. יש כאן מילימטר לא שלך, "פיגול הוא לא ירצה". יש מחשבה שלך, יש מחשבת חוץ למקומו, יש בדל של מחשבה שאתה תופס בנפח. אני חשבתי שאתה מתבטל לגמרי, "כי ברך אברכך". אמר לו: אבא קשרני ידי ורגלי", זאת עקידת יצחק. איך כתוב בסליחות של היום, בצום גדליה? "אז בהר המור דץ יונת אלם", מופיע שם הפסוק "פן אגור מפני הטבח", ויפסל הזבח, אז צריך לקשור.

המקום הזה הוא מקום שבו תתברר לעולם הראיה. אל המקום הזה אמורים להגיע כל ישראל כולם, ולעבור בו שני שלבים. להתחבר ביחד כולם - זה דין שלושה רגלים. מי שנדר נדר, כל מי שהתחייב, כל המפגש של עם ישראל יחד, ללכת יחדיו מכוח ההתחברות אל הקדוש ברוך הוא יחד. המקום הזה יהפוך להיות לבית תפילה לכל העמים.

זה אולי מה שקרה שם עם המלאך, יש עוד המון, אבל אולי רק במילה אחת. המלאך הראשון, בפעם הראשונה המלאך מגיע וקורא אל אברהם "ויאמר אברהם אברהם ויאמר הנני ויאמר אל תשלך ידך אל הנער, ואל תעש לו מאומה. כי עתה ידעת כי ירא אלוהים אתה ולא חשכת את בנך את יחידך ממני". חז"ל אומרים שם "אל תשלח ידך אל הנער ואל תעש לו מאומה", באים אל אבא ואומרים לו: די! האם הדבר הראשון שהוא לא יעשה זה שהוא יפסיק? האם צריך להגיד לו פעמיים? "אל תשלח ידך אל הנער", בקשה בבקשה גם "אל תעש לו מאומה" בכל זאת. אומרים חז"ל שכשהמלאך אמר לאברהם "אל תשלח ידך אל הנער" אמר לו אברהם: אולי משהו כן קצת, בכל זאת קצת איזו שריטה. כלום! צריך להבין, שאמר אברהם: ריבונו של עולם, את העוצמות האלה של שנינו לאן אני לוקח עכשיו? את הדביקות הזאת. את הציווי שירד מן השמים, והוא צריך לבוא לידי ביטוי, לאן זה ילך? מה "אל תעש לו מאומה", הרי זה יצא מן השמים, אז יש לי עכשיו פטור. יישר כוח, אבל מה אני עושה עם זה?

"כי עתה ידעתי כי ירא אלוהים אתה". אם יורשה, יש בפסוק זה כל-כך הרבה פרשנויות. לעניות דעתי, לעניות דעתי, אולי אפשר לומר פה משהו שאם כן הוא מדהים. אם לא תעשה לו מאומה אז אני אדע שאתה ירא אלוקים. יראה אלוקים הוא מי שאת כל העוצמות ואת כל הכוחות יכול לעצור, כי אני אמרתי לך לעצור. זה המבחן הכי קשה. "כי עתה ידעתי כי ירא אלוהים אתה". עכשיו לא חסכת את בנך את יחידך ממני, אתה לא נוגע, אתה לא עושה כלום, שום דבר. את ההתבטלות הגמורה הזאת של היחדיו, עכשיו המבחן הכי קשה. כבר עליתי להר, כבר הגעתי לשם, עכשיו נאמר לי: תישאר כך עם המאכלת כאן, תוריד אותו מההר, לא היה כלום. אז איפה זה יבוא לידי ביטוי? שוב אתה צריך לבוא לידי ביטוי? נראה אותך מתגבר על זה. כשאברהם מתגבר על זה הוא שוב מצליח לשאת את עיניו.

הוא מצליח לשאת שוב את עיניו, ומנשיאת העיניים הזאת שהוא נושא עכשיו מה יצא? קול שופר חזק מאוד. בפעם הראשונה הוא נשא את עיניו במקום לשמוע קול. הפעם הוא ישא את עיניו, ומה יקרה? יצא משם קול. אתם מבינים מה הפשט שהחושים לגמרי לגמרי יתאחדו? זה יקרה רק עוד פעם אחת בהיסטוריה, בעצם עוד פעמיים, האחרונה בגאולה, והפעם באמצע היא בהר סיני. שם "כל העם" יהיו "רואים את הקולות את הלפידים ואת קול השופר ואת ההר עשן". ההר המשובח והענן הקשור, קול השופר, הקולות והעם רואים. חז"ל נחלקים מה זה רואים את הקולות? האם זה רואים את הנשמע? או שרואים את הקולות כמו שמתרגם יונתן בן עוזיאל, שהבאנו אותו הרבה פעמים, "וכל העם רואים את הקולות", זה מדהים היונתן, שכל העם ראו איך הקולות יורדים מן השמים, והם ראו איך הם מגיעים אל אוזנו של כל אחד ואחד לפי שמיעתו. אתם מבינים מה קרה בהר סיני? בהר סיני ניתנה תורה, אבל איך נקרא הר סיני בפרשת ואתחנן? יום הקהל - "הקהל אלי את העם ואשמיעם את דברי". בהר סיני כולנו הלכנו יחדיו. אז לא היה מקום לא לעוף ולא לציפור לצייץ. אז לא היו בעלי מומים, ואז לא קרבים בעלי מומים על המזבח. אז יורד הקול, הוא ניתן בראיה, אין גזל בקול והקול הוא קול אחד. אז עולם שלם יכול לקבל מההר סיני הזה.

רק אז כשאברהם רואה את האיל נאחז בסבך בקרניו, ומעלה אותו לעולה תחת בנו, הוא מבין שהקדוש ברוך הוא מששת ימי בראשית הניח לכל אחד מאיתנו את הדרך להביא את כוחו למעלה. רק אז מגיע מלאך ה' שנית מן השמים ואומר: "בי נשבעתי... יען כי עשית... כי ברך אברכך והרבה ארבה את זרעך ככוכבי השמים וכחול אשר על שפת הים". עד היום היו שתי ברכות, אחת הייתה ככוכבי השמים ואחת הייתה כחול, אבל בהר המוריה זה ביחד - החול, הכוכבים, הקולות, הראיה, החסד והדין. וכל גויי הארץ מתוך זה מתברכים בהברכות. ויצחק הולך לפומדרגא דילי לבאר לחי רואי, ואברהם הולך אל נעריו, ואין חמור ואין הפרעות, אז הולכים יחדיו אל המקום שממנו התחיל כל הניסיון "וישב אברהם בבאר שבע". תחל על כולנו שנה וברכותיה.
