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בס"ד, ה' בניסן התשס"ב

הרב מרדכי אלון שליט"א

פסח, תודה ותורה

לפרשיות הקורבנות ב'

אמרנו בשבוע שעבר שאנחנו רוצים בפרשיות ויקרא וצו אלו ככה קצת לתקן, ולעסוק בפרשיות עצמן, בפרשיות הקורבנות, כך עסקנו בשבוע שעבר בענייני הקורבנות. השבוע אני מבקש להיכנס באמת להמשך סוגיית הקורבנות בפרשת צו, אבל באמת בלי פסח בכלל לא שייך, אז יתחברו הדברים מאליהם דרך קורבנן מרכזי אחד שאותו אני רוצה לברר, ללמוד אותו בפרשת צו, בפרשה שלנו, ולהבין אותו דווקא על רקע אי היותו רלוונטי בפסח.

ישנה הלכה בהלכות פסח, ואנחנו בתוך חודש ניסן כבר וקרובים לחג, בעזרת ה', שבו נגאלו, ובו בעזרת ה' ניגאל כולנו. ישנה הלכה יסודות שנקבעת לגבי פסוקי דזמרא, היא שייכת לימי חול המועד, היא שייכת תמיד לשבתות וימים טובים, אבל בפסח היא שייכת גם לימי חול המועד בשונה מחול המועד סוכות או מכל יום אחר. ההלכה נמצאת במקור 1 ואומר בה השולחן ערוך, שולחן ערוך בסימן נ"א באורח חיים: "מזמור לתודה יש לאומרה בנגינה". זה שייך לא רק לחול המועד אלא זה תמיד. "מזמור לתודה יש לאומרה בנגינה". זאת הלכה חשובה, אני חושב שאצלנו דווקא לפעמים אומרים את זה בניגון מכיר קצת "שכל השירות עתידות ליבטל חוץ ממזמור לתודה". אנחנו עוד נחזור אל הביטוי הזה בהמשך, זאת נקודה שמאוד מאוד מעניינת אותנו. "כל השירות עתידות ליבטל", למה? למה שלא ישירו לעתיד לבוא? חוץ מהשירה הזאת מזמור לתודה. יתכן שהכוונה כל השירות על הקורבנות. הרי היה מזמור על הרבה קורבנות, שיר של זה ושיר של זה. והמזמור שימשיכו, מזמור לתורה, מפני שאנחנו נראה עוד מעט שגם כל הקורבנות ממשיכים ויבטלו, אבל קורבן תודה ימשך.

אולי בעצם כבר נראה את ההתייחסות לנושא הזה עוד לפני שניכנס בכלל לפסח. אם תסתכלו ברשותכם במקור 9 אתם תראו את העיקרון שממנו השולחן ערוך לקוח. "רבי פנחס ורבי לוי ורבי יוחנן בשם ר' מנחם דגליא לעתיד לבוא". דגליא זה לא שמגלה לעתיד לבוא, דגליה זה שם של מקום. "לעתיד לבוא כל הקורבנות בטלין וקורבן תודה אינו בטל". זה מדרש מעניין מאוד. עוד מעט נעסוק בקורבן תודה, עוד מעט נבין מהו בדיוק קורבן תודה ועל מה מדובר, ניכנס לזה עוד רגע. "כל התפילות בטלות". עכשיו לא מדובר רק על שירות ועל קורבן אלא על תפילות, התפילת בטלות. אבל "ההודאה", תפילת ההודאה - להודות - מודים אנחנו "אינה בטלה הדא הוא דכתיב", מאיפה הפסוק שלומדים את זה? "קול ששון וקול שמחה קול חתן וקול כלה קול אומרים הודו את ה' צבאות מביאים תודה בית ה' כי ישיב את שבותם כבראשונה אמר ה'". וכך לומדים "קול אומרים הודו את ה' צבאות", זה הודאה, וכל הפסוק הזה מדבר לעתיד לבוא, ואז מה יאמר הקול? "קול אומרים הודו את ה' צבאות". "ומביאין תודה בית ה' זה קרבן תודה". למה מביאים תודה? למה לא מביאים עולה? למה לא מביאים שלמים? למה לא סתם מביאים קורבן? "מביאין תודה בית ה'", זאת אומרת מביאים קורבן תודה. וכן דוד אומר עלי אלהים נדריך אשלם תודות לך", כך אומר דוד המלך בתהילים. "תודה אין כתיב כאן אלא תודות". אם היה כתוב אשלם תודה לך הכוונה היא שאני אודה לך. אבל אם כתוב אשלם תודות, הכוונה היא "ההודאה וקורבן תודה". זה מדרש מעניין מאוד, שוב הקורבנות הבטלים וקורבן תודה הממשיך לעתיד לבוא. מה ייחודו? מה עניינו? כל השירות בטלות חוץ מהשירה הזאת מזמור לתודה.

אגב, שוב אתם שמים לב מה הפסוק, אם נתמקד לשניה אחת במקור 9, ועוד מעט נחזור אחורה הפסוק הנלמד הוא מירמיהו ל"ג "קול ששון וקול שמחה קול חתן וקול כלה קול אומרים הודו את ה' צבאות". אני בא עכשיו מעריכת חופה, "קול ששון וקול שמחה קול חתן וקול כלה", לא רק "קול אומרים הודו את ה'", אנחנו מכירים את הביטוי הזה, אנחנו מביאים אותו בשבע הברכות. חז"ל לומדים מזה עוד לימוד לגבי קורבן תודה, לימוד מעניין מאוד. נסתכל ברשותכם שניה במקור 11, ואז נחזור לקורבן התודה. אני רק רוצה להראות איך חז"ל והפסוקים לפניהם, שמהם לקחו, אכן באמת רואים בקורבן התודה דבר חורג, שונה מכל הקורבנות, צריך להבין את זה. הנה בגמרא במקור 11 במסכת ברכות מופיעה הלכה מעניינת מאוד. "ואמר רבי חלבו אמר רב הונא", צריך לשמח חתן וכלה, את זה כולנו יודעים. עכשיו כתובים דברים על המשמח ובמקביל, להבדיל, על מי שנהנה מסעודת החתן, אבל אינו משמח את החתן והכלה. הוא בא לסעודה ולא משמח. "ואמר רבי חלבו אמר רב הונא כל הנהנה מסעודת חתן ואינו משמחו - עובר בחמשה קולות". פה לא עוסקים בלעתיד לבוא, פה עוסקים עכשיו בחתונה. "שנאמר: קול ששון וקול שמחה קול חתן וקול כלה קול אומרים הודו את ה' צבאות".  אולי אם רוצים לראות את הפסוקים עצמם נראה אותם במקור 10, ואז נחזור לגמרא. "כה אמר ה'", כך אומר ירמיהו בפרק ל"ג. אגב, זה בעצם הפרקים של החורבן הגדול, ואז באות קצת נבואות נחמה. הוא קונה את השדה מבן-דודו. הוא יושב בחצר המטרה. הוא קונה את השדה מחנמאל בן שלום והוא אומר, שעוד יקנו בתים ושדות, שדות בכסף יקנו. הוא מאמין שאחרי שבעים שנות גלות בבל הוא עוד יחזור, ויחזור העם וישב. ואז הוא מקבל נבואת נחמה, אולי עקב הפעולה האמונית הזאת של קניית השדה. ונאמר בה "כה אמר ה' עוד ישמע במקום הזה". ירושלים שעכשיו הולכים לגלות ממנה גולי בבל. "אשר אתם אמרים חרב הוא מאין אדם ומאין בהמה בערי יהודה ובחצות ירושלם הנשמות". הנשמות הכוונה השוממרות. "מאין אדם ומאין יושב ומאין בהמה". מה ישמע פה? הנה הפסוק, זה פסוק אחד ארוך. "קול ששון וקול שמחה קול חתן וקול כלה קול אמרים הודו את ה' צבאות כי טוב ה' כי לעולם חסדו מבאים תודה בית ה' כי אשיב את שבות הארץ כבראשנה אמר ה'". אז הפסוק הארוך הזה מתחלק לשלושה חלקים. החלק הראשון עוסק בחתונה "קול ששון וקול שמחה קול חתן וקול כלה". אחר-כך הפסוק מדבר על אומרים תודה, ומביאים קורבן תודה. ובסוף מה מזכיר הפסוק? "כי אשיב את שבות הארץ כבראשונה". זה מעניין מאוד, איך נגלה לעתיד לבוא שהגיעה הגאולה? קודם כל, יהיו חתונות. צריכים לחשוב על הפסוק הזה, זה פסוק מדהים. אם מתחתנים בערי יהודה ובחוצות ירושלים, אז הנה רואים את זה. דבר שני - יביאו תודה. דבר שלישי - ירושלים תיבנה "אשיב את שבות הארץ כבראשונה אמר ה'".

בואו נחזור רגע אל הגמרא איך היא מנתחת את זה. "הנהנה מסעודת חתן ואינו משמחו עובר בחמשה קולות שנאמר קול ששון וקול שמחה... ואם משמחו מה שכרו"? אם כן משמח, "אמר רבי יהושע בן לוי: זוכה לתורה שנתנה בחמישה קולות, שנאמר: ויהי ביום השלישי בהית הבקר ויהי קולות וברקים וענן כבד על ההר". קולות - מיעטו רבים זה שניים. "וענן כבד על ההר וקול שופר חזק מאוד" - קול שלישי. "ויהי קול השפר הולך וחזק" - קול רביעי. "משה ידבר והאלהים יעננו בקול" - קול חמישי. הנושא של חז"ל הוא עכשיו שמחת חתן וכלה ולא העתיד. שמחת חתן וכלה - הם מדברים על משמח חתן וכלה גם בגלות. אז הדוגמה הראשונה היא שהוא זוכה להר סיני - תורה. זה מעניין. "רבי אבהו אמר: כאילו הקריב תודה, שנאמר: מבאים תודה בית ה'". הדרשן מבין שמי אלה שמביאים תודה בית ה'? אלה המשמחים חתן וכלה. זאת דרשה מעניינת מאוד, זה לא הפשט בפסוק. אבל הדרשן מבין שהנושא של הפסוק מהו? חתונה. הוא מוציא רגע את הפסוק עכשיו מהגאולה, והוא אומר שנושא הפסוק הוא החתן והכלה, והמשמחים זוכים או לחמישה קולות, או כאילו הם הקריבו קורבן תודה. או דבר שלישי "אמר רב נחמן בר יצחק אמר: כאילו בנה אחת מחורבות ירושלים, שנאמר: כי אשיב את שבות הארץ כבראשונה אמר ה'". פירקו את הפסוק.

אני לא עוסק עכשיו בפסוק, אני רק רוצה לשאול שאלדה אחת לפני שממשיכים. תראו כמה קורבן התודה תופס מקום. קודם כל זה הקורבן היחיד שממשיך לעתיד לבוא. אחר-כך באים ואומרים, כשאתה רואה חתונה, אז אם אתה משמח זה מזכיר לי שלושה דברים. אני חייב לומר שאת הראשון והשלישי אני מבין לחלוטין. הראשון הוא הר סיני - מתן תורה, הלפידים, הענן, החופה. כל הר סיני הוא חתונה בין הקדוש ברוך הוא וכנסת ישראל, זה מאוד מובן. השלישי הוא מה? שמי שמשמח חתן וכלה במה עוסק? בבניין ירושלים. הרי זה מובן לחלוטין, בניין עדי עד, הרי כל הברכות מדברות על זה, על בניין ירושלים. ומהו הדימוי השני של מי שמשמח חתן וכלה? הוא כאילו מקריב קורבן תודה. אני חייב לומר שבלי הגמרא על שני האחרים, כלומר, על הראשון והשלישי אולי גם הייתי חושב. הדבר האחרון שהייתי חושב שמי שמשמח חתן וכלה הוא כאילו משהו, זה מקריב קורבן תודה. מה הרעיון? מה העניין? הקורבן הזה חורג מכל הקורבנות. ומדוע אנחנו מזכירים אותו דווקא ערב פסח? נחזור למקור 1. מפני, כך אומר הרמ"א "הגה: ואין אומרים מזמור לתודה בשבת ויום-טוב" בפסוקי דזמרא". זה מובן, כי בשבת ויום-טוב מקריבים תמידים ומוספים, וגם לא מקריבים כל קורבן נדבה אחר. עכשיו לעיקר "או בימי פסח". לא נגיד בחול-המועד וגם לא בערב פסח "שאין תודה קריבה בהם משום חמץ, ולא בערב פסח". בקורבן תודה יש מרכיב, כלומר, בתפריט של הקורבן, כך נקרא לזה, שהוא שונה מהקורבנות האחרים. התפריט של הקורבן, המרכיבים שלו גורמים שלא אומרים את זה בפסח. אז עד עכשיו אמרנו שחז"ל אמרו שלקורבן תודה יש איזה יחוס מיוחד, משבירך מיוחד, עוד לא מבין כלום מה.

עכשיו אנחנו עוברים למציאות המעשית, בואו נבין מה זה קורבן תודה. לכן אנחנו חוזרים להלכה. לקורבן תודה במרכיביו יש חמץ. נקרא רגע את הפסוקים, הפסוקים הם בפרשה שלנו, ולכן אנחנו נכנסים לסוגיה. הנה הפסוקים "וזאת תורת זבח השלמים אשר יקריב לה'". בכלל רעיון השלמים, שלמים הם קודשים קלים, אוכלים אותם הבעלים, חלק מקבלים הכוהני, והדם עולה למעלה. אגב, חז"ל אומרים שהם נקראים שלמים מפני שבניגוד לעולה או לחטאת כולם נהנים מהם. גם הבעלים, גם הכוהנים, גם הגבוה - המזבח. העולה עולה כולה על המזבח, הבעלים לא רואים כלום וגם הכהן. השלמים כולם מרגישים שם חלק. עכשיו עוברים לפרט אחד בשלמים "וזאת תורת זבח השלמים אשר יקריב לה'". אגב, יש מחז"ל מי שלומדים "אשר יקריב לה'", מיד תראו שמדובר על תודה. זה מופיע רק פה, זה לא מופיע בקורבנות אחרים. אומרים חז"ל: זה מה שאמרנו שקורבן תודה לא בטל לעתיד לבוא. "וזאת תורת" אותו "זבח השלמים אשר יקריב", גם לעתיד, "לה'". כי באמת אין כדבר הזה בפסוקים האחרים.

עכשיו חייבים להיות המרכיבים. בבקשה חייבים בהלכות קורבנות להיכנס קצת לפרטים. "אם על תודה יקריבנו", את השלמים, הוא מביא תודה. ומה זה נקרא "אם על תודה יקריבנו"? אם הוא מביא את קורבן התודה בתור הודאה, בתור תודה על נס, על זה מדובר פה. רש"י מסביר את זה מיד, תראו במקור 4 ברש"י הראשון. "אם על תודה יקריבנו. אם על דבר הודאה על נס שנעשה לו". הוא מזכיר לנו "כגון יורדי הים, הולכי מדברות, חבושי בית-האסורים, חולה שנתרפא, שהן צריכין להודות שכתוב בהן יודו לה' חסדו ונפלאותיו לבני אדם ויזבחו זבחי תודה". אנחנו ערב דפסח ואנחנו גם עוד מעט ערב יום-העצמאות, בעזרת ה', שנזכה לשמוח ולהיגאל עוד. ושם אנחנו מזכירים את הפרק הארוך, פרק ק"ז בתהילים בהתחלה של "יודו לה' חסדו ונפלאותיו לבני-אדם ויזבחו זבחי תודה", ומוזכרים בו כל אלו הצריכים להודות, אלו האומרים הגומל בהלכה היום.

ובכן, מה צריך לעשות אם אתה מביא קורבן תודה כהודאה על נס? עוד מעט נראה שלקורבן תודה יש גם אפשרות אחרת. "והקריב על זבח התודה חלות מצות בלולת בשמן ורקיקי מצות משחים בשמן וסלת מרבכת חלת בלולת בשמן: על חלת לחם חמץ יקריב קרבנו על זבח תודת שלמיו". זה מעניין מאוד, זאת אומרת, שזה עקרוני שבקורבן התודה יהיה לחם חמץ "על חלת לחם חמץ יקריב קרבנו". מעניין, הנצי"ב במקור 8, אם תסתכלו שניה מצד שמאל, רק את השורה הראשונה, לא את הכל, עוד מעט נראה את השאר. הוא אומר "על חלת לחם חמץ יקריב קרבנו. משמעות המקרא דתכלית הקורבן הוא חלות לחם חמץ". זה מעניין מאוד, שהתכלית של הקורבן זה שהוא יבוא עם חמץ. אגב, האם יש קשר בין שני הדברים? בין העיקרון שאמרנו שקורבן תודה הוא גם לעתיד לבוא, לבין זה שהחמץ הוא מרכיב עיקרי בו? אגב, כשאני מדבר על זה שחמץ הוא מרכיב עיקרי, כדי להזכיר לנו, זה מנוגד לכל המנחות האחרות. הנה פסוק שקראנו בפרשה הקודמת במקור 5 בפרק ב'. "כל המנחה אשר תקריבו לה'", מה העיקרון? "לא תעשה חמץ כי כל שאר וכל דבש לא תקטירו ממנו אשה לה'". אם-כן, התודה היא חריגה מכולם. עוד מעט נראה שיש עוד חריגה השניה. החריגה השניה שאולי כבר נגיד אותה, הנה בפסוק הבא. "קרבן ראשית תקריבו אתם לה'". את מי זה אותם? את השאור ואת הדבש. ומי זה קורבן ראשית? אומר רש"י במקור 6 "קורבן ראשית תקריבו אותם. מה כן יש לך להביא מן השאור ומן הדבש? קורבן ראשית". מה זה קורבן ראשית? קורבן ביכורים - שבועות. "שתי הלחם של עצרת הבאים מן השאור שנאמר דחמץ תאפינה. וביכורים באים מן הדבש כמו ביכורי תאנים ותמרים". עוד מעט אני אגיע אל הפסוקים של שבועות, כי לא נוכל לעסוק בפסח בלי להגיע ממנו לשבועות, כי הוא יהיה העיקר של הדברים שלנו. אבל אני אומר את זה עכשיו רק כמידע. שני קורבנות בלבד מובאים עם חמץ - קורבן תודה של הודאה על נס פרטי, שאני ניצלתי, אני רוצה להודות על נס, ואני צריך להביא קורבן תודה, הוא חייב להיות מורכב מחמץ. וקורבן אחד של עם ישראל כולו שצריך לבוא בשבועות - שתי הלחם. וגם הוא כמו משפחת התודה. אני לא יודע אם לקרוא לזה משפחת התודה, אולי משפחת שתי הלחם, כי קשה להגדיר משפחה כשיש רק שני אחים ואין יותר. כלומר, רק בשני הקורבנות והמנחות האלו מופיע בתורה חמץ, חוץ מזה חמץ הוא מוקצה במזבח. המזבח עושה ביעור חמץ כל השנה ולא רק בפסח. אבל בתודה ובשתי הלחם צריך שיהיה חמץ שהוא תכלית הקורבן חלות חמץ. את זה צריך להבין.

אם עוסקים בקורבן התודה, ברשותכם אני חוזר למקור 5, ישנה עוד חריגה אחת. הבטחנו שהיום נעסוק בקורבנות ממש, אז נלמד שניה את הפסוקים עד הדסוף. ישנה עוד חריגה. אני חוזר לפסוק י"ג במקור 3. "על חלת לחם חמץ יקריב קרבנו על זבח תודת שלמיו". אגב, אותם פרשנים שאומרים שכל הזמן רומזים פה שקורבן תודה קרב לעתיד לבוא, אומרים, שימו לב שכל הזמן מדברים פה על - יקריב, יקריב, יקריב, יקריב, זה נכון שזה יותר מאשר בפרשיות אחרות. זה שווה בדיקה מ ול פרשיות אחרת, זה נכון שזה יותר. "והקריב ממנו אחד מכל קרבן תרומה לה' לכהן הזרק את דם השלמים לו יהיה". זאת התנופה. עכשיו לעיקר. עד עכשיו דיברנו על החלות. צודק הנצי"ב שכל-כך הרבה עוסקים בחלות, ורק עכשיו מגיעים לבשר של הקורבן, לתודה. הרי בקורבן תודה יש גם כבש זכר תמים. עד עכשיו דיברנו על החלות. ומה קורה עם "בשר זבח תודת שלמיו"? הרי זה נחשב שלמים, ומי אוכל את בשר הזבח הזה? הבעלים. כאן למי שלא כל-כך רגיש להלכות קורבנות אולי הוא לא ישים לב לשוני, אבל אנחנו נעלה עליו ונגיד אותו. "ובשר זבח תודת שלמיו ביום קרבנו יאכל לא יניח ממנו עד בקר". קורבנות אחרים אנחנו רגילים לומר שאוכלים אותם לשני ימים ולילה אחד. פסח הוא כמובן חריג שאוכלים אותו עד חצות, זה דין של פסח, קורבן פסח. אבל קורבנות שמביאים לבית-מקדש לא בעקבות חג אוכלים אותם שני ימים ולילה. זאת אומרת, מקריבים ביום, אין הקרבה בלילה, בלילה רק הקטר חלבים ואיברים, ואפשר לאכול כל היום מההקרבה, כל הלילה שאחרי היום, וכל היום הבא אחר-כך - שני ימים ולילה. וביום השלישי שורפים מה שנותר אם נותר. קורבן תודה שבא על נס, קודם כל ממה הוא צריך לבוא, כמו שכבר סיכמנו? - מחמץ. דבר שני - אפיון שני או חריגה שניה, אוכלים אותו יום ולילה, לא יותר. הקרבתי בבוקר, ויכול להיות שהקרבתי יותר מאוחר אז זה פחות מיום, עד הערב וכל הלילה. דרך אגב, כל הלילה, חז"ל צמצמו את זה עוד יותר ואמרו עד חצות, כדי להרחיק אדם מן העבירה. זה הופך לזמן די מצומצם יחסית לקורבנות אחרים. אז שני האפיונים של קורבן תודה, נניח שאני בכלל לא יודע את הרעיון של לעתיד לבוא, אלא אני עוסק בקורבן תודה שבעזרת ה' נזכה, ומקריבים היום. שני המרכיבים של קורבן תודה, שכנראה אם נעמיק בהם נבין יותר את המושג הודאה ומזמור לתודה, אולי, והרעיון של איך האדם מודה. אולי את הרעיון של מה זה להיות יהודי, שכל משמעותו זה איך מודים. אולי את הרעיון של איך קם אדם בבוקר ואומר מודה, שכל עניינו זה איך מודים? נגיע לזה. אבל שני העקרונות המעשיים הם - חמץ ורק יום ולילה.

הפסוק האחרון, ואם הוא מביא תודה לא בתור הודאה על נס אלא "ואם נדר או נדבה זבח קרבנו". כלומר, הוא מביא תודה בתור נדר, בתור נדבה, ולא כי קרה לו נס. אז "ביום הקריבו את זבחו יאכל", וכן "ממחרת". איך קראנו לזה? שני ימים ולילה אחד. "והנותר ממנו יאכל: והנותר מבשר הזבח ביום השלישי באש ישרף". ורש"י מוסיף אותו דבר בהמשך הפסוקים, ואם הוא מביא את התודה על נדר או נדבר הוא כמובן לא יעיז להביא שם חמץ, כי עקרון החמץ הוא רק בהודאה על נס.

האברבנאל ובעקבותיו העמק דבר, ואני את הדברים הנפלאים שלהם אראה בקיצור מוחלט, אפילו כמעט על-פה, כדי להגיע אל העיקר. הם מסבירים את העניין של המרכיבים השונים, של המרכיב השונה של החמץ ושל הזמן בצורה מעניינת מאוד. האברבנאל לא עוסק בעניין של החמץ, הוא עוסק בלמה את התודה אוכלים ליום ולילה, וחז"ל עוד צמצמו לעד חצות? והוא אומר יפה מאוד. אם תראו במקור מספר 7 הוא אומר יפהפה. למה מביאים תודה? למה אדם מביא תודה? כדי להודות לקדוש ברוך הוא. וכשרוצים להודות לקדוש ברוך הוא רוצים לפרסם את התודה שהקדוש ברוך הוא עשה נס, "בסוד ישרים ועדה". רוצים לפרסם את זה, שכולם יראו את ניסיו של הקדוש ברוך הוא, בתוך כל הרע, בתוך כל הקושי יראו את ניסיו של הקדוש ברוך הוא. לפעמים אנחנו שוכחים את החובה להודות, ואגב גם ברגעים הכי קשים בעולם.

זה היה מזמן הסיפור שאני רוצה לספר, מזמן מזמן, כי מאז המספרים השתנו. ביום שישי בבוקר נסעתי לנחם אבלים בנוה דקלים אצל משפחת גובי. נסעתי לנחם על מות אלקנה שנהרג במוצאי שבת שעברה במחסום בכיסופים, ה' יקום דמו הקדוש והטהור. נסעתי לשם, וכשיצאתי פגש בי יהודי חשוב, שמותר להגיד את השם, הוא איש גוש קטיף, צבי הנדל, ייבדל לחיים ארוכים, והוא אמר לי: אני רוצה להגיד לך משהו שקיבלתי כרגע. אתמול בלילה המרגמה שירדה כאן בגוש, ברצועה הצרה הזאת של גוש קטיף, היא המרגמה התשע מאות. האם אנחנו זוכרים את זה? עמד שם איש צבא מאוד בכיר ואמרתי לו: תשמע, תגיד לי רגע, אם היו אומרים לך על אזור מסוים בגודל הזה, שהולכות לרדת שם תשע מאות מרגמות, מה היה הצפי שלך? הוא אמר לי: בוא לא נדבר, אני לא להגיד לך מה היה הצפי, לא היה צפי, למה אני אגיד לך? הוא אומר: זה לא מובן בכלל, אני לא מבין מה אתה שואל. אני לא מבין מה אתה אומר, ואני לא מבין מה הוא אמר. מאז המספר כמובן השתנה, והמומחים ממשיכים ומתמחים. אבל לפעמים אנחנו שוכחים את מושג הנס ואת הדיבור עליו, כחלק מהכל בתוך כל הקושי, הוא מאוד מאוד חשוב. נגיע ממנו עוד מעט למזמור לתודה. אולי את זה אומר האברבנאל במקור 7, בתוך כל הרגעים הקשים, אולי את זה הוא אומר. אולי אפילו את הנס האדיר שנקרא "נצח ישראל לא ישקר".

האברבנאל אומר "היה זה (המצווה הנאמרת בפסוקנו)", שצריך לאכול את זה. הוא עוסק רק בעניין של יום ולילה. למה קיצרו את זמן האכילה? קורבן תודה תאכלו הרבה זמן, תעשו מזה חאפלה גדולה, תעשו את כולם שני ימים ולילה אחד, אבל את זה תעשו עשרה ימים ותזמינו את כולם "כדי לפרסם הנסד. האברבנאל נהדר, יש לו לפעמים הערות חברתיות פסיכולוגיות שרק הוא יכול להגיד. "וזה שהבעל שלמי תודה", זה שמביא את התודה, "כשרואה ששלמים אינם נאכלים אלא ליום ולילה", ועוד כמה שעות הוא צריך לגמור, הוא לא יכול לאכול יותר, ומסכן חז"ל עוד קיצרו לו עד חצות. "הוא מזמין על שלמי תודתו אחיו ואוהביו לאכול ולשמו עמו", איך יגמור את זה לבד? אם היו לו שני ימים הוא היה דואג לאכול את זה לבד. יש לו יום ולילה, ואחר-כך צריך לשרוף. לא נעים, ישאלו אותו: למה אתה שורף? כי הרי רואים. אז הוא צריך להסביר, תראו לא היה נעים לי להזמין. אז לא תהיה לו ברירה אלא להזמין, וככה תתפרסם התודה שלו. זה אברבנאל מעניין, אבל רק נקרא אותו עד הסוף. "והוא מזמין על שלמי תודתו אחיו ואוהביו לאכול ולשמוח עמו, וישאלו זה את זה, על מה היה תודתו? והוא יגיד להם הניסים והנפלאות שעשה עמו ה'. וירוממוהו בקהל עם ובמושב זקנים יהללוהו. ואילו היו שלמי תודה", פסיכולוגיה מעניינת. "ואילו היו שלמי תודה נאכלים כשאר השלמים לשני ימים ולילה אחד, לא היה הבעל מזמין לשם אדם", הוא לא היה מזמין אף אחד, ככה זה אנחנו. "כי לשני ימים ולילה בבית אחד יאכל". האברבנאל זה נפלא, הוא מערבב פסוקים מכל מיני פרשיות, בבית אחד יאכל בכלל נאמר על פסח. האברבנאל אומר שכמו שפסח זה במשפחה, גם את זה היו עושים במשפחה. הוא גם בטח היה אומר "כל דכפין יתי ויפסח" רק בתנאי שלא יכנס. זה איזה מין כזה שאוכלים, אוכלים. החסידים אמרו פעם, למה הילד שואל "מה נשתנה הלילה הזה מכל הלילות"? "מה נשתנה הלילה הזה מכל הלילות"? שבכל הלילות אנו אוכלים, אנו מטבילין פעם אחת או שתי פעמים.  החסידים אומרים שהילד שואל את זה, כי הרי לפני-כן האבא אמר "הא לחמא עניא... כל דכפין יתי ויכול". אז הילד שואל את האבא: אבא, מה נשתנה הלילה הזה מכל הלילות, מה פתאום אתה מזמין את כולם? מה קרה? אז האבא אומר לו: זה בסדר, זה לא ברצינות, הלילה הזה גם מטבילין שתי פעמים, זה לא ממש, תירגע. אומר האברבנאל שכך היה קורה בשלמי תודה. אם היינו אומרים שני ימים ולילה אחד, הוא היה אומר שזה חשוב מאוד להזמין את כולם, אבל לא לעת הזאת. לכן אמרו לו: אדוני, קורבן תודה היה נס - יום ולילה עד חצות. אין ברירה, כי גם אדם עם הרבה מסירות נפש לא יכול להתגבר על כל הכמות, אז מוכרחים להזמין את כולם, ככה אומר האברבנאל.

אגב, לפי זה העמק דבר מוסיף תוספת נפלאה. אני אומר אותו בעל-פה מקוצר זמן. העמק דבר אומר שזאת הסיבה שצריך לאכול חמץ הוא אומר: למה לאכול חמץ? העמק דבר אומר: למה קבעו בתודה דחמץ? כי הרי מה המגמה שלי בתודה? לפרסם את הנס, לכן מביאים קורבן תודה על נס. אני רוצה להזמין הרבה בני-אדם, ואם תזמין הרבה בני-אדם לאכול מצות הם לא יבואו, כי זה לא כל-כך מעניין. חלות זה טעים. לכן זה פלאי פלאות האברבנאל והעמק דבר, איך הסבר חברתי פשוט שנובע מהחולשות שלנו, הוא ההסבר שמסבירים בו האברבנאל והעמק דבר את כל הפרשה, זה מדהים. אני אומר לך, תחרוג מהכלל שמביאים לא חמץ, תביא חמץ, כי עם זה אפשר לעשות אוכל טוב. מצות עם כל הפטנטים בסופו של דבר זה מצה. אחרי כמה שאפשר היום לעשות פטנטים, עם זה, זה מצה, היה מצה ויישאר מצה. חלה - עם זה כבר עושים משהו. אז יום ולילה ועד חצות וחמץ כדי לעשות פרסום לתודה.

אבל איך אתם, האברבנאל והעמק דבר, תסתדרו עם זה שגם שתי הלחם זה חמץ? שם זה כבר לא קשור שצריך חלות כדי להביא את כולם. שם גם אין עניין של יום ולילה, זה בכלל לא קשור בשתי הלחם.  ומה הקשר בין הרעיון הזה של חמץ והודאה על נס, וקורבן תודה שקרב לעתיד לבוא? בוודאי כולנו אז נודה, מביאים תודה בין ה'. אבל איך, איך זה קשור? זה מחייב אותנו להיכנס אולי לנדבך נוסף, לעוד קומה, ולקומה הזאת אני רוצה להיכנס באמת משתי הלחם. נניח שאת קןרבן התודה הבנו יפה עם הפתרונות, שהייתי קורא להם הנפלאים, החברתיים והפרשניים של מה שקראנו עכשיו באברבנאל ובהעמק דבר. אבל אני רוצה לנסות גם בקורבן התודה לעלות קומה אחת, וברשותכם אני רוצה לעשות את זה דרך שתי הלחם בחג השבועות, ומשתי הלחם בחג השבועות נחזור לפסח, ונחזור שוב אל הכל, אל הפסח הזה שפתחנו בו שלא אומרים בו מזמור לתודה.

הכלי יקר שואל שאלה יפה מאוד על זה שאוכלים חמץ בשבועות, על זה שמקריבים חמץ על שתי הלחם. אבל כדי לראות את פסוקי הקרבת החמץ נראה ברשותכם שניה את מקור 12 הפסוקים הידועים. אנחנו במוצאי ליל הסדר מיד בלילה השני של פסח מתחילים בספירת העומר. הנה המצווה הבאה במקור 12. "וספרתם לכם ממחרת השבת מיום הביאכם את עמר התנופה שבע שבתות תמימת תהיינה", זה קצירת העומר, מנחת העומר וספירת העומר. אנחנו כרגע זוכרים רק לספירת העומר, כי קצירה ומנחה קשורים למקדש. "עד ממחרת השבת השביעת תספרו חמשים יום". פעם עסקנו בארבעים ותשעה וחמישים ואיך זה מסתדר, לא נחזור לזה בכלל. ואז "והקרבתם מנחה חדשה לה'". כל מנחה היא חדשה, מנחת העומר היא גם חדשה, האם מביאים את זה משעורים ישנים? בטח זה חדש, זה הרי גדל. מהי חדשה כל-כך עכשיו? "והקרבתם מנחה חדשה לה', נצטרך להבין את המושג עוד מעט. "ממושבתיכם", לא מבית-המקדש, לא מפה, אלא ממושבותיכם משדותיכם "תביאו לחם תנופה שתים שני עשרנים סלת תהיינה", מנופים כמו סולת "חמץ תאפינה", והם צריכים להיות "בכורים לה'". הכלי יקר שואל, אני אומר על-פה, ועוד מעט אכנס אליו. האם דווקא במתן תורה חייב להיות חמץ? הייתי מצפה שבמתן תורה שמה הכל יהיה גלאט כשר לפסח, לפחות אז יום אחד. טוב, לגבי קורבן תודה אמרתם שכדי לפרסם את הנס, ולפרסם את העניין החברתי. מה אתה מסביר בשתי הלחם?

אגב, הרמב"ן אומר שזה דומה לפרסום הנס. אבל גם הרמב"ן עצמו אחר-כך לא מסתפק בפירוש הזה כי הוא קשה לו.  אם תראו במקור 14 בשורה הראשונה והשניה כותב הרמב"ן "חמץ תאפינה. ציווה הכתוב שתהיינה חמץ" משתי החלות, שתי הלחם של שבועות, "לפי שהם תודה לשם", כלומר, הם קשורים למשפחת התודה. למה תודה? "כי חוקות קציר שמר לנו". אנחנו מודים על הנס ששמר לנו את חוקות הקציר. "וקורבן התודה יבוא על לחם חמץ". זה יפה, אבל זה קשה קצת. האם סוכות אסיף זה לא תודה לה'? האם כל קורבן אחר הוא לא תודה לה'? תודה על נס זה שהוא היה במדבר ויצא. מה זה תודה לה'? על מה מביאים תודה - יודו לה' חסדו? חולה שנתרפא. נכון שאדם צריך לדעת שהקדוש ברוך הוא נותן לו כל רגע נס שהוא מקבל את האוכל מהאדמה. כן, זה יפה מאוד הרמב"ן הזה, זה מתאים לשיטתו. אבל זה מחייב יותר הבנה, והרמב"ן עוד מעט יקח אותנו להבנה הזאת.

אגב, הכלי יקר אומר מעניין, הדבר הידוע שהיום הזה חג השבועות אנחנו מביאים בו מנחה חדשה לה', אבל הוא לא מוזכר בתורה בשום מקום כיום מתן תורה, הוא לא מוזכר כיום מתן תורה בכלל. אנחנו יודעים שהוא יום מתן תורה, כי אנחנו עושים את החשבון מפסח "בחודש השלישי באו מדבר סיני", והגענו לחשבון הזה. האם לא ראוי שיוזכר את זה בתורה? אומר הכלי יקר רעיון שאיתו אני רוצה להתחיל את הכל, וממנו להמשיך הלאה. מקור 13. למה חמץ בחג השבועות? "ומה שלא נזכר בתורה בפירוש כי יום זה מתן תורה". זאת שאלה שלא קשורה בכלל, אבל תראו איך הוא יבליע את התשובה עליה עוד מעט. הוא אומר הסבר משלו, ועליו דילגתי בצילום, ואז הוא כותב "ועל כן אין יום נתינתה מבואר בתורה יותר". מה שהוא אמר שם באמצע זה שהתורה לא ניתנת יום אחד, אלא כל יום שהאדם מתקדם בו זה יום מתן תורה, ולכן אין תאריך אלא זה תמיד חדש. זה לא כמו פסח שהוא אירוע היסטורי שהיה, אלא הר סיני הוא אירוע שמתרחש עכשיו. כל פעם כשאנחנו מגיעים ל"ויחן שם ישראל נגד ההר, ועוד פעם מצליחים להתקרב עוד טיפה, עוד חידוש, עוד משהו בתורה, ועוד פעם התורה מתקשרת אלי ואני אליה, אני עוד פעם בהר סיני. נפלא. "ועל כן אין יום נתינתה מבואר בתורה יותר ממה שנרמז בהבאת מנחה חדשה, להורות שהתורה מנחה חדשה בכל יום ויום". למה קראו למנחה היום מנחה חדשה? לרמוז. לא נגיד לך שקוראים לזה יום מתן תורה, וגם לא נגיד לך תאריך, כדי שכל יום יהיה לגביך יום מתן תורה. רק דע לך שהיום מתן תורה המנחה היא חדשה. היא חדשה לא מפני שהתפריט חדש, כל מנחה היא מתפריט חדש. היא חדשה כי היא מבטאת מה קורה לאדם שעובר את התהליך הנפשי של להתקרב עוד קצת לתורה, שהוא עכשיו עוד פעם מתחדש.

מה זה קשור לחמץ? איך זה מתחבר עם החמץ תאפינה? בואו נקשיב, זה פלאי פלאות. הכלי יקר בעצם אומר שיום נתינת התורה הוא מין, האם אתה באמת באמת בעל תשובה? האם אתה באמת עכשיו חוזר בתשובה? האם אתה עכשיו מתחדש? אם אתה מתחדש אתה תבין את השלב הבא של מה שאני רוצה להגיד לגבי החמץ. "והיו בשתי הלחם החמץ אשר היצר הרע נמשל בו, כי בלשון חז"ל הוא", היצר הרע", נקרא שאור שבעיסה". מה בפסח אנחנו יודעים? "לא יראה ולא ימצא לך שאור בכל גבולך", לא יראה ולא ימצא חמץ. שאור זה הדבר המחמיץ, זה הדבר המנפח את הלחם, כי בלשון חז"ל הוא נקרא שאור שבעיסה. אז למה בחג התורה כן שאור? עכשיו העניין. "לפי שבמקום שהתורה מצויה שם אין היצר הרע יכול להזיק". צריך להבין את זה טוב. "כאמרם ז"ל אמר הקדוש ברוך הוא בראתי היצר הרע בראתי לו תבלין דהיינו התורה".  והוא מסביר. אומר הכלי יקר שהרי "אילמלא היה לנו יצר הרע בכלל לא היה הקדוש ברוך הוא מוריד את התורה מן העליונים אל התחתונים". תחשבו איך הוא עושה את הכל הפוך על הפוך. אתם זוכרים באגדה הידועה את משה רבינו מגיע למעלה והמלאכים שואלים: מה לילוד אישה בינינו? בעברית זה מה פתאום תורה לבני-אדם? תסתכל עליהם - שקרים, חולשות, נפילות, מי הם? הקדוש ברוך הוא אומר למשה: נו, נו, נו, תן למלאכים תשובה, הם רוצים את התורה בשבילם, הם ישאירו אותה למעלה. והקדוש ברוך הוא אומר: תגיד. הוא אומר: כתוב בתורה הזאת לא תנאף, כתוב לא תרצח, האם יצר הרע יש ביניכם? והם שותקים. אומר הכלי יקר: בזכות מה קיבלנו את התורה? מה הייחוס שלנו? יש לנו רק ייחוס אחד, ברוך ה' יש לנו יצר הרע שעות נוספות. אילמלא היה היצר הרע הזה קיים הרי שהתורה נשארת בעליונים. זאת אומרת, מה מגמתה של התורה? שלא עם היצר הטוב אני אעבוד את הקדוש ברוך הוא, אלא שגם את היצר הרע אני אביא אל המזבח, ולזה אפשר להגיע רק בהר סיני.

בואו נראה את הכלי יקר עד הסוף. "כי בטענה זו ניצח משה רבינו את המלאכים כשאמרו לפני הקדוש ברוך הוא, חמדה גנוזה יש לך ואתה רוצה ליתנה לבשר ודם? והשיב להם משה כלום יצר הרע יש ביניכם? ורצה לומר שהיה צורך ליתן את התורה אל התחתונים כדי ליתן להם תבלין על היצר הרע הכרוך בהם למלא חסרונם, לכך נאמר חמץ תאפינה". אני רוצה לומר יותר, שהכלי אומר שצריך לתת את התורה, כי אחרת בני-אדם לא יכולים להתקיים. למה? כי יש להם יצר הרע. ומה תפקיד התורה? לעדן אותו, לרומם אותו. עוד פעם, לא רק לעדן אותו, לא לבטל אותו, לא לבאר אותו, אלא לרומם אותו. אבל יש שני שלבים: שלב א' קוראים לו פסח, שלב ב' קוראים לו שבועות.

כשעם ישראל יוצא ממצרים בפסח, איפה הוא נמצא? הוא נמצא בעולם הכי רחוק שיש, הוא במצרים. הוא חי בתוך מקום שהעולם כולו כפוף לו באליליות של פרעה, בתפיסת העולם שהאדם החזק רודה בכל, במ"ט שערי טומאה רוחניים, נפשיים ולאומיים. העולם כבר לא שואף בכלל לחירות. האור לגויים הזה עם ישראל כבול כולו וכבוי כולו, והיה צריך להוציא אותו ממצרים. איך מוציאים אותו ממצרים? מוציאים אותו ממצרים עם המצה שהיא סמל הגאולה שלנו. אתם יודעים למה המצה היא סמל הגאולה שלנו? זה הרי מוזר. המצה הייתה צריכה להיות דווקא סמל הדלות, כי הרי כתוב שהם עשו מצות מכיוון שלא יכלו להתמהמה. מי שלא יכול האם זה סימן שהוא עשיר, או מסכן סימן שהוא עני? מסכנים, לא יכלו, רחמנות, לא יכלו. בעברית אחרת, אם היו יכולים להתמהמה היו מתמהמהים, אבל הם לא יכלו. כשהקדוש ברוך הוא מוציא אותנו ממצרים הוא צריך להבדיל בין הקודש לבין החול. עולם שכל כולו משועבד למצריות, עולם שבו משה אומר: העם המאמין הזה לא יאמינו לי. עולם שזה הפחד יכול להשתחרר מהמצריות הזאת רק כשרואים את מצרים טובע בשפת הים, כשההבדל ברור, שכל שפחה על הים תראה את מה שהנביא יחזקאל לא ראה. שהיא תדע שכל השאור, כל החמץ, כל החומרנות, כל הטומאה וכל היצר, הכל הכל הכל קשור למצרים. אז היא תהיה נביאה כזאת גדולה גדולה גדולה. זה מצוין, אבל זה לא יכול להחזיק מעמד כל-כך הרבה זמן, כי אוטוטו כבר על ים סוף פתאום הם כל-כך רוצים את הזהב שהמצרים פלטו מהשלל ואת הכסף, וכשהם יגיעו להר סיני נפגוש אותם עם עוד כמה בעיות. כשהיינו במצרים צריכים היינו לצאת ממצרים בחיפזון. אתם יודעים מה משמעות החיפזון הזה? חיתוך מוחלט. שם הייתה טומאה, קוראים לזה היום גמילה.

הזוהר הקדוש מתאר את השלב הזה ואת השלב הבא בתיאור מופלא במקור 15, אני אומר אותו בעל-פה, ותוך כדי אקרא אותו. הזוהר הקדוש אומר שכשהקדוש ברוך הוא בא ורצה להוציא את ישראל ממצרים, זה קשור למדרש קודם, באו אליו המלאכים ואמרו לו: ריבונו של עולם, זהו בנך יצא ממצרים, תן לו תורה, למה אתה לא נותן לו תורה. אומר להם הקב"ה: כן, כן, הוא יצא ממצרים, אבל הוא צריך עוד תקופת החלמה. בנוסח אחר במדרש כתוב "נתרפא בני, אבל עדיין לא בא בזיוו, הצבא לא חזר עוד לפנים, צריך קצת להרגיע אותו. מה הולך להיות בתקופת ההחלמה?

מתאר הזוהר הקדוש את התיאור הזה בצורה פלאית במקור 15. אני אקרא את הארמית, ומיד אתרגם, אבל כדאי לראות את זה בפנים עם השפה המקורית של הזוהר. "ואמאי קרבנא דא חמץ הוה דכתיב סלת תהיינה חמץ תאפינה". למה הקורבן הזה של שתי הלחם, זה זוהר על שבועות, צריך להיות חמץ? "ותו דהשתא ביומא דא אתבטל יצר הרע ואורייתא דאתקרי חירוי אשתכחת". זאת השאלה ששאלנו מקודם, שהרי היום התורה ניתנת, אין יצר הרע, אז למה חמץ תאפינה? הרי החמץ הוא היצר הרע כמו שאמרנו, הוא ההחמצה, הוא החומץ. תראו איזה זוהר אדיר. "אלא למלכא", למלך, למלכא הכוונה היא משל, כלומר, משל למלך. "דהוה ליה בר יחידאי", היה לו בן יחיד "וחלש". חלש בארמית הכוונה היא שהוא היה חולה מאוד, חלש. "יומא חד" חיכו, חיכו, חיכו ופשוט לא היה לו תיאבון, הוא איבד את כל החשק שלו לאכילה. "יומא חד הוה תאיב למיכל", יום אחד היה לו תיאבון, הוא היה תאב לאכול. איזו שמחה. באו הרופאים ואמרו: חבר'ה, חבר'ה, חבר'ה תיזהרו. הוא היה חולה מאוד, הסכנה הכי גדולה זה שעכשיו אתם תעמיסו עליו אוכל, כולנו יודעים איזה אסונות יכולים להתרחש מזה. אל תעשו את זה. אלא מה תעשו? "אמרו ייכול בריה דמלכא מיכלא דאסוותא", יאכל בן המלך אוכל של רפואה - אסותא, אסוותא זה אסותא - רפואה. "ועד שייכול ליה לא ישתכח מיכלא ומזונא אחראי בביתא". תשמעו, הילד הזה הוא ילד חמוד, אבל הוא ילד קטן. זה נכון גם בילדים גדולים, אבל כשלא נעים לנו אנחנו תמיד אומרים שזה קטן. אם הוא יודע שכתוב לו שהוא חייב לאכול רק את האוכל הבריא הזה, הוא יאכל את זה. אבל אם יהיה לו הרבה שוקולד מסביב הוא יפול. תרחיקו למדפים העליונים כל אוכל אחר שלא יהיה חמץ, תנו לו עכשיו רק את האנטיביוטיקה הזאת . "ייכול מיכלא דאסוותא", הוא חייב לאכול לחם קרש כזה שאומרים שזה בריא, רק את הבריא. זה טעים. ועד שהוא גומר לאכול את זה, שלא יראה ולא ימצא שם לחם אחר.

"עבדו הכי, כיוון דאכל ההוא אסוותא", אחרי שהוא גמר לאכול את הרפואה, אמר הרופא "מכאן ולהלאה ייכול כל מה דאיהו תאיב ולא יכיל לנזקא ליה". הוא בריא, זאת אומרת, מעכשיו הוא יכול לאכול כרגיל. זה פלאי פלאות, לא לאכול אוכל חולה. הסימן לבריאות הוא לא שהוא לא אוכל חמץ, הסימן לבריאות שהוא כן אוכל חמץ, כי כל עוד שהוא לא אוכל חמץ סימן שהוא בתהליך ההחלמה. רק כשהוא יאכל חמץ הוא יהיה בריא. ממשיך הזוהר: " כך כד נפקי ישראל ממצרים", כשיצאו ישראל ממצרים לא היו יודעים את עיקרי ושורשי האמונה בכלל. מה היה להם? הם לא ידעו. אתם מבינים מה זה עיקרי ושורשי האמונה? הם לא ידעו את עוצמת האמונה, את הכוח להאמין, את זה שיש מחר. את האמונה, את הלהאמין בזה שיש עתיד. ואז היה צריך לנתק אותם ממצרים. "אמר קודשא בריך הוא יטעמון ישראל אסוותא ועד דייכלון אסוותא דא לא אתחזי להון מיכלא אחרא", לא יראה ולא ימצא. "כיוון דאכלו מצה דאיהי אסוותא למיעל ולמנדע ברזה דמהימנותא, אמר קודשא בריך הוא מכאן ולהלאה אתחזי לון חמץ וייכלון ליה דהא לא יכיל לנזקא להון". ברגע שאכלו את המצה שהיא, שמתם לב להגדרה בזוהר? שהיא הלחם שעניינו הוא להכניס אותנו לאמונה. זאת הגדרה מדהימה.

ספר שמות מסתיים במשה רבינו, פעם הזכרנו את זה. ספר ויקרא גם מתחיל במשה רבינו. ספר ויקרא מתחיל "ויקרא אל משה וידבר ה' אליו מאהל מועד לאמר". מאיפה הוא קרא לו? איפה היה משה? למה היה צריך לקרוא לו? כי משה לא נכנס. הזכרנו את זה פעם, זה פלאי פלאות. כל ספר שמות שכל עניינו הוא איך עם ישראל יוצא מגלות ועובר לגאולה, ומי הגיבור של כל הספר הזה? משה, אין אף אחד אחר. תחשבו על אדם, ותחשבו איך המהפכה הזאת מתרחשת סביבו. אדם שמוציא עם ממצרים, המעצמה הבינלאומית הזאת קורסת, הוא מנצח את עמלק, קורע את ים סוף, הולך במדבר, מוריד תורה מהר סיני, ומשנה את כל תפיסות העולם. אחר-כך בחצי השני של הספר בונה משכן, וגומר להקים את המשכן. לקראת סוף הספר כתוב "ויקם את החצר", ואז כתוב "וכבוד ה' מלא את המשכן", ענן יש, ואז שתי המילים האחרונות "ולא יכול משה לבוא אל אוהל מועד". למה הוא לא יכול? לא כתוב בשום פסוק שהקב"ה אמר לו לא. אתם יודעים למה הוא לא יכול? כי זה כל-כך גדול. מה זה רזא דמנותא, מה זאת אמונה, מה חסר לנו היום יותר מהכל? אם יש מישהו שהיית אומר, אה זה בן-אדם יכול, זה משה רבינו בספר שמות. אתם מכירים עוד אדם שאת כל המהפכות העולמיות האלה הצליח לעשות לא לקדנציה אחת? תראו מה קרה, איך עולם מתהפך. ומשה רבינו עומד ליד המשכן שהוא הקים, על כל עמוד כתוב שהוא הקים אותו. הוא מסתכן וענן ה' שם, ומה הוא מרגיש כשהוא רואה את המשכן? הוא עצמו, שהוא אין לו שום זכות בכלל להיכנס. הוא מרגיש שהוא לא יכול. הוא מרגיש שכל מה שהוא זה לא מכוח עצמו בכלל אלא זה מפני שהקב"ה נתן לו את הכוח הזה.

תמיד אנחנו מזכירים את יעקב אבינו שעומד מול עשיו עם האלופים ויש לו רב, יש לו הרבה ויעקב אומר: אני יש לי כל, תמיד מזכירים את זה "יש לי כל". והיה לו הרבה פחות מעשיו. אבל הוא אומר "יש לי כל", מה שיש לי זה תמיד הכל. אתה יש לך רב ולכן תמיד חסר לך. חשבתם פעם איך יעקב הגיע למדריגה הזאת? מה העבודה הפסיכולוגית שהאדם צריך לעשות כדי להגיע לשמחה הזאת בחלקו? זה כל-כך קשה לנו בעולם המודרני שלנו. יעקב עונה על זה בעצמו. עשיו מסתכל, הוא שואל אותו: תגידי לי, כל הילדים האלה, כל מה שיש פה, מאיפה זה? ויעקב אומר לו משפט בעברית שכדאי ללמוד אותו "כי חנני אלוהים וכי יש לי כל". איך יש לי כל? כי חנני אלוהים. אתם יודעים מה שורש המילה חנני? חנון. חנון זה חינם, כל מה שיש לי אחי עשיו זה בכלל לא כי מגיע לי, כל מה שיש לי זה מתנת חינם. כי כל מה שיש בי הוא מפני שאני צינורו של הקדוש ברוך הוא. אתה שחי בעולם של הרב והכל, אתה עשיו שמהשניה שיצאנו מהבטן, כלומר, לא רק מהשניה שיצאנו אלא עוד בפנים התעסקנו עם זה כבר כל-כך הרבה זמן. אתה שמהרגע הראשון היית שעיר, אדמוני, עשוי, מושלם, אלופים, תמנע, אליפז וכו' וכו', אתה אולי לא מבין את עוצמת הלא יכול. אתה מבין איזו עוצמה יש לאדם שלא יכול? אתה יודע מהו שיאו של ספר הגאולה? שיאו של ספר הגאולה הוא שהאדם שבנה, עשה, פיתח, הקים, והפך את העולם, הוא יודע שכל מה שיש לו זה מהקב"ה.

איך מתחיל ספר ויקרא? "ויקרא אל משה וידבר ה' אליו מאוהל מועד". מי שיסתכל שוב בויקרא אל משה יראה שהויקרא, כולנו זוכרים שכתוב ויקר, וה-א' היא קטנצ'יקית, א' זעירה. מה ההבדל בין ויקר לויקרא? ויקר זה מקרה. משה רבינו כשהוא כבר שמע שהקדוש ברוך הוא קורא לו הוא אמר: זה לא מובן, זאת כנראה טעות, אם כן זה במקרה. זה לא משחק בענווה, אלא הוא באמת לא הבין את זה. החסידים אומרים שויקר זה גם לשון טומאה - קרי. איך זה קשור? החסידים אומרים שהטומאה היא לחשוב שמגיע שיקראו לך, זאת הטומאה. איך אומרים שם בשם הגאון מווילנה, שכשכתוב לסמוך גאולה לתפילה, פעם הזכרנו את זה, שלסמוך גאולה לתפילה אז כתוב שמסיימים "ברוך אתה ה' גאל ישראל", ומיד מתחילים שמונה-עשרה "ברוך אתה ה' אלוהינו ואלוהי אבותינו". אבל באמצע יש פסוק "ה' שפתי תפתח". אז הגמרא שואלת, מה זה לסמוך גאולה לתפילה, צריך להיות "גאל ישראל" ואחר-כך "ברוך אתה ה'". מה זה קשור הפסוק הזה? זה הפסק. אומרת הגמרא: לא, לא, כיוון שהתקינו זה לא הפסק. התקינו, התקינו, אבל למה התקינו? אומרים בשם הגאון מווילנה נפלא, שהגאולה היא לא ב"גאל ישראל", אלא הגאולה היא ב"גאל ישראל", ושאתה יודע שאתה שום דבר. הגאולה היא "גאל ישראל" ושאם ה' לא שפתי תפתח, אז אני בול עץ שעומד פה, זאת הגאולה. הגאולה היא לבנות, להתקדם, להגיע, מדינה, עיר, כוח, צבא, מעצמה, ולהבין שאני לא יכול, ושכל מה שאני יכול זה רק מפני שאני מבין שאני לא יכול בעצמי אלא מפני שיש לי מכוחו של הקדוש ברוך הוא. לא בתור הרצאה, לא בתור דרשה, לא בתור פלקט כתוב, אלא באמת. סוף הגאולה הוא לא גאל ישראל הוא לא גאל ישראל, אלא סוף הגאולה הוא, ה' גאל ישראל, ואני בשניה אחת יכול לא להיות פה, ואם אני פה סימן שהקדוש ברוך הוא צריך אותי שאני אמשיך, אז אני אמשיך. למה הקדוש ברוך הוא נתן לנו את התורה? אני אומר משפט חריף, כי הוא רצה שמישהו ירומם בעולם את היצר הרע, ואת זה המלאכים לא יכולים. אז מי יעשה את זה? מי יקריב חמץ על המזבח?

אתם יודעים מה ההבדל בין גאולת מצרים לגאולת העתיד? שווה להקדיש לזה דקה. לא תמיד שמים לב, ליל הסדר מחולק לשלושה חלקים, כמו כל דבר בצה"ל - שלושה חלקים. רק לא תמיד שמים לב לזה, אבל הוא מאוד חשוב הדבר הזה עכשיו. החלק הראשון עד סוף המגיד, כלומר, עד שמתחילים לאכול, שייך לעבר, זה סיפור יציאת מצרים. זה הכל העבר, קריעת ים סוף, רק העבר. הוא מסתיים בברכה "אשר גאלנו וגאל את אבותינו" ובתפילה שה' יגאל אותנו. אין שם דיבור על העתיד. החלק השני הוא לא פחות חשוב, יודעים את זה, אבל לא מבינים עד כמה הוא חשוב רוחנית, הוא כל החלק של האוכל - השולחן עורך. הוא עוסק במרור, הוא עוסק במצה אבל עכשיו. עכשיו לא מספרים על זה, עכשיו אוכלים את זה, זה ההווה. החלק השלישי מתחיל אחרי האפיקומן - צפון, ברך, ואז הלל ונרצה. ההלל זה החצי השני, החצי הראשון הוא "בצאת ישראל ממצרים" זה בהתחלה. החצי השני עוסק בעתיד, בגוג ומגוג, בגאולה העתידי, ב"נשמת כל חי", ב"קרב יום קרב יום אשר הוא לא יום ולא לילה", בפיוטים, ב"אל בנה", ב"אדיר יבנה ביתו בקרוב". מי שזוכר וזוכה בסוף בסוף הוא גם בשיר השירים - הכל עתיד.

הייתה גאולה בעבר שקראו לה גאולת מצרים, הגאולה הזאת הייתה גאולת החיפזון. תהיה גאולה בעתיד שהיא הגאולה שעוסקים בה בחלק השלישי. אתם יודעים מה העיקרון של גאולת העתיד? הוא כתוב במפורש בישעיהו "לא בחיפזון תצאו ובמנוסה לא תובלון כי הולך לפניכם ה' ומאספכם ישראל". האמצע הוא הרתוקות, החבלים שמחברים את העבר עם העתיד, את גאולת מצרים, את הראשית ואת האחרית, "אחרית כראשית גאלתי אתכם". למה הגאולה הראשונה הייתה צריכה להיות בחיפזון? כבר אמרנו. כי עניינה היה לבאר את הרע, להתנתק. להיכנס הביתה ולהגיד: אני לא מצרים! לצאת מהטומאה הזאת, להאמין. אבל אתם יודעים מהי הגאולה העתידית? בגאולה העתידית אחרי כל-כך הרבה גלות, אחרי כל-כך הרבה עם ישראל באומות, התפקיד הוא - את הכל, את הכל, את הכל להוביל לבית-תפילה לכל העמים. לרומם את כל הכוחות, לרומם את כל החול, לרומם את כל החומר. לרומם גם את היצר הרע, שחשבת שהוא כל-כך רע, למקום שכולו טוב. לעתיד לבוא מקריבים קורבן תודה, כי הוא עשוי חמץ ומצה.

אתם יודעים מה זה לשמח חתן וכלה? זה לבוא ולהגיד: נכון, אנחנו יודעים את הקושי לחבר את הכי הכי מטריאליסטי, גופני, מיני, פיזי ויצרי עם הכי הכי רוחני, אלוקי ומקדשי - זה קורבן תודה. "כל המשמח חתן וכלה כאילו הקריב תודה" להקריב תודה זה להגיד שהנישה שבה גם החמץ וגם המצה צריכים להתקדש היא בבית היהודי הזה. שם אי אפשר להגיד - היצר הרע בחוץ, זה אתה יכול לשחק אותה בבית-כנסת, בבית-מדרש ולא בבית שלך בחדר, שם המשחק הזה לא הולך. שם מביאים תודה בית ה', שם זה חמץ ומצה. אומר הרמב"ן, כיוון שקורבן תודה הוא חמץ ומצה, הרי שבחג השבועות שהוא העתיד לבוא של פסח מתרחש בדיוק מה שמתרחש בלעתיד לבוא של קורבן התודה. לכן בחג השבועות כמו בקורבן התודה לא שמים את החמץ בצד, אלא לוקחים אותו, ומרוממים אותו למעלה. אומרים: ריבונו של עולם, אנחנו רוצים להיגאל כמו שנגאלנו אז, עם התקדמות אחת, לא רק לצאת ממצרים, אלא לרומם את כל החול, את כל החולשות, את כל מה שיש בעולם הזה רק אל המקום הקדוש והטהור. אבל אתם יודעים מה יכול להיות הקושי? מי שחושב שהוא יוכל להגיע לחזון הזה של רוממות החמץ בלי לבער את החמץ בפסח לא יגיע לשם לעולם. מי שחושב שהחזון העתידי של מדינה שמוקמת, מקימים, ומדברים על גאולה הוא באיזשהו עולם אוניברסלי שהכל מצטרף אליו צודק ברמה העקרונית. אבל כדי שיהיה לזה תוכן אתה צריך לזכור איך ביערת את החמץ, ורק אחר-כך אתה יכול להגיע לחג השבועות. רק מי שעבר את חלק א' של ליל הסדר, רק מי שזוכר בדיוק איך נראה עולם של אין אלוהים בקרב הארץ של פרעה, רק מי שזוכר את הפרעוניזם על כל שיטותיו ואת ה"והיא שעמדה" על כל חלקיה, רק מי שזוכר את זה יכול לעבור את ההווה, וללכת לאט לאט אל עתיד' שבו באמת הכל יתרומם למעלה, הכל יתקדם. זה הסוד שכל הקורבנות בטלים וקורבן תודה לא בטל לעתיד לבוא.

אומר על זה הרמב"ן כך: "כי הוא סוד עולם הבא". לא נקרא מבפנים, זה במקור 14, אבל לא נקרא אותו מקוצר זמן. זה הסוד הזה של התודה היומיומית והחמץ. התודה היא לא רק הודאה על נס. אתם יודעים מהי ההודאה? ההודאה היא להבין שאם קרה לי משהו כל-כך קשה, בסופו של דבר גם זה חלק מהתהליך, אני צריך לתפוס את זה. זה קורבן התודה. קורבן התודה הוא לקחת את הכוחות, לא יודע מאיפה, ולהבין שהקב"ה ברא כאן עולם שיש בו תהליכים. אם הוא היה רוצה לברוא עולם של מלאכים נטולי תהליכים, הוא היה נותן להם את התורה. בעולם שיש תהליכים יש מדברות, חושך וצלמוות. יש יצר הרע, נפילת וחול. ואם הקדוש ברוך הוא שם אותנו כאן, ונתן לנו את התורה, זה כדי שאחרי שנצא ממצרים ונזכה לקבל את התורה נביא אליה גם את מצרים שבנו. מי שמביא תודה ואומר תודה לה' עובר תהליך נפשי גדול, הוא אומר: אני מודה גם על הרעה. זה קשה מאוד. אתם יודעים מי יכול להודות על הרעה? מי שמבין שזה תהליך שהקדוש ברוך הוא מוביל. נכון, חוויתי חוויה קשה. נכון, היו לתהליך ההריוני הזה תופעות לוואי חמורות מאוד, אבל הוא מוביל ליעד. מי שמאמין שהוא כפרט, הוא חלק מנצח ישראל שלא שיקר, לא משקר, ולא ישקר, יודע להודות לא רק על זה שהוא יצא, אלא על זה שהוא נכנס ויצא. דרך אגב, מי שלא יודע את זה יהיה לו קשה בכל ליל הסדר, כי הוא יוכל לשאול את השאלה הכי יפה שיש. ריבונו של עולם באמת יפה שהוצאת אותנו ממצרים, אבל אולי אפשר היה לוותר גם על העבדם היינו? אז היינו מוותרים גם על עבדים היינו, גם על הויוציאנו וקדימה.

אמרתי פעם, שמעתי את זה בדרשה יפהפייה מפי הרב משאש מירושלים הזקן, עד מאה ועשרים שנה, הוא אמר שפעם מישהו שאל אותו את השאלה הזאת - למה הכניס אותנו למצרים והוציא אחר-כך? לא יכניס, נישאר בארץ והכל יהיה. אז הוא איזה משל לילדים, לפעמים דברים לילדים הם כל-כך עמוקים. הוא אמר, כשהוא הסביר את השאלה, שזה כמו בן-אדם שבא, נתן לך אגרוף כזה, אתה לא מבין למה, והייתה מת להחזיר לו, אבל אתה כבר לא מסוגל לזוז. רדום לחלוטין אתה מגיע לבית-החולים יחד עם האגרופן. אחרי כמה ימים אתה מתעורר והוא מולך והוא שואל אותך: נו איך אני, שילמתי את הניתוח מכספי. אל תשלם, אל תיתן אגרוף, ולך לבית-סוהר. אבל, הוא המשיך את המשל הכל-כך יפה שלו, תאר לך שהילד הזה שחטף את האגרוף, הוא לא חטף בדיוק אגרוף, אלא הוא ילד שחייב לעבור ניתוח, הוא חייב. הוא מבין שהוא צריך לעבור ניתוח, אבל יש דבר אחד שהוא לא מוכן לעבור - זריקה, כי זה כואב. אף אחד לא יודע מה לעשות, מביאים פסיכולוגים, מביאים פסיאטרים, והוא לא מוכן לעבור זריקה. יום אחד מחליט הרופא שהוא כל-כך אוהב אותו, שהוא עושה דבר פשוט. הוא הולך מאחוריו, ובשקט בשקט בלי שהוא רואה הוא מכניס לו כזאת זריקה, שהוא פשוט לא זכר, כי הוא נרדם. אחר-כך הוא מעיר אותו ואומר לו: זה אני שנתתי לך זריקה בלי שתרגיש שעשיתי את הניתוח. האם מגיע לי תודה? כל-כך עמוק.

מי שמבין שבעולם של תהליכים לפעמים צריכים לעבור זריקה, כי אני לא שמרתי על גופי. כי המציאות היא כזאת, כי כך וכך וכך, כל מיני דברים כי העולם הוא תהליכי. רק הוא יודע להביא קורבן תודה. רק הוא יודע לקום בבוקר ולהגיד מודה אני. אמרנו הרבה פעמים, מודה אני, אני אומר וידוי, סימן שמשהו עדיין לא בסדר בי. אני אומר תודה כי אני בעולם הזה ויש לי יכולת לתקן, לקדם ולהוביל, כי עובדה ריבונו של עולם שאתה מאמין בי, והערת אותי היום. השילוב הזה של מודה ויהודי. יהודי הוא מי שמוכן לקבל את זה שיש עולם ויש בו תהליכים, והתפקיד שלו הוא לקחת את הכל מפסח לשבועות, ושם "חמץ תאפינה". אז האידיאל הוא לא ביעור החמץ, האידיאל הוא הקרבת החמץ. אי אפשר להגיע לשם בלי ביעור החמץ לפני-כן. מי שחיבר את הכל מבין למה קורבן תודה לא בטל לעתיד לבוא, וכשהוא לא יאמר מזמור לתודה בפסח, הוא יזכור שהוא לא אומר מזמור לתודה כדי לזכור שפסח זה רק חלק א' של ההגדה. אבל אז מתחילה ספירת העומר, והיא מושכת יום יום יום יום עד שנגיע לעולם שתיקנו את מידותינו, תיקנו את העומר שבנו, את השעורים שבנו, והגענו אל חג השבועות, אל העצרת, אל חג התורה והתודה שבו אנחנו כבר יכולים להקריב גם חמץ.

איך פעם אמרנו, ובזה אנו עוצרים. הזכרנו פעם הלכה מעניינת, דיברנו על זה שלא מברכים שהחיינו על ספירת העומר. מפני מה לא מברכים שהחיינו על ספירת העומר? מכל מיני סיבות. אולי מפני שאנחנו נזכרים שבבית-המקדש גם הבאנו קציר עומר, וזה מזכיר לנו את החורבן, או אולי מסיבות אחרות. אולי מפני שזה לוקח שבעה שבועות. אבל היה צריך לברך שהחיינו, כי זאת מצווה שמתחדשת בתאריך. הזכרנו יותר מפעם את דברי הכתב והקבלה. הזכרנו אותם לכיוונים אחרים, אבל הפעם הם כל-כך עמוקים משתלבים. אומר בעל הכתב והקבלה, כשיהודי מברך בליל הסדר שהחיינו על פסח, שיתכוון גם לשבעה השבועות של ספירת העומר, כי פסח במהותו כולל גם את ההתחייבות להעלות את העולם מעולם של ביעור חמץ לעולם של הקרבת חמץ בהר סיני - "מנחה חדשה לה'". שנזכה בעזרת ה' להיכנס לימי הפסח האלה ששים ושמחים הרבה הרבה יותר, ונזכה לגאולה שלמה, בעזרת ה,' במהרה בימינו.

