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הרב מרדכי אלון שליט"א
פורים
לפרשת צו
ערב הפורים אני רוצה לפתוח ישר בגמרא שנמצאת במקור הראשון, במקור 1, שחלקים ממנה ידועים מאוד, ואני רוצה פעם אחת לראות את כולה, הגם שאנחנו נתמקד רק בשני חלקים בתוכה, אבל נראה רק רגע את המכלול. גמרא במסכת חולין בדף קלט. "אמרי ליה פפונאי לרב מתנה", אמרו לו האנשים מפפונה, שזה שם של מקום, לרב מתנה. עכשיו זו סוגיה תלמודית. "מצא קן בראשו של אדם מהו"? הפרק עוסק בשילוח קן ציפור, הכוונה היא "מצא קן בראש של אדם מהו"? שאגב, זה מקום גידול לא רע, בהתחשב בדוגמאות האחרות באותה סוגיה שזו סוגיה חשובה מאוד, שעוסקת בזה שהפסוק שהוא מדבר על מציאת קן ציפור כתוב בו "כי ימצא קן ציפור בדרך או על הארץ". כלומר, שקן הציפור צריך להימצא באיזשהו מקום שהוא על הארץ, על האדמה. מזה דנה הגמרא בכמה סוגיות שם בקן ציפור "מצא קן בשמים". מצאה לה שם מקום יונה, והוא טס שם, ומצא קן ציפור בשמם, האם הוא חייב בשילוח הקן או לא? אותו דבר בים. אבל מה לי עכשיו ולשילוח הקן, ערב פורים, אבל מה פתאום עוסקים בסוגיה כזאת? מיד נראה. אגב, כמובן התשובה בסוגיה היא, שמצא קן ציפור בשמים פטור משילוח הקן, כי העיקרון הוא על הארץ. לפי זה מעניינת את הגמרא שאלה מעניינת מאוד שצריך לתת עליה את הדעת מבחינה פילוסופית. מצא קן ציפור על ראשו של האם, האם זה נקרא על הארץ או שהאדם מהווה ישות בפני עצמה? תלוי אם האדם על הארץ. אותי זה בכלל לא מעניין חוץ מזה שזו הפתיחה של שאלות אנשי פפונאי, שגם זה שם מעניין, לרב מתנה. אבל המשך השאלות הולכות ישר אלינו.
אני חוזר למקור 1. "אמרי ליה פפונאי לרב מתנה: מצא קן בראשו של אדם מהו"? "אמר", כלומר, נתן לו תשובה: "(שמואל ב' ט"ו) 'ואדמה על ראשו'". כשהיה סיפור המרד עם אבשלום מגיע לשם גיבור בשם חושי הארכי. דוד המלך רואה אותו רץ ויש לו עפר על הראש והפסוק הוא "ואדמה על ראשו". אומר רש"י מאוד מעניין במקור 2 "ואדמה על ראשו: אף-על-פי שהיה בראשו", העפר הזה, "לא איבדה את שמה", כלומר, האדמה. "שמה מינא אדם גופיה אדמה הוא". זה דבר מאוד מעניין, כל השם של האדם לקוח מאדמה, "עפר מן האדמה", אבל יש לו גם נשמת חיים מן השמים, והראש הוא השכל, הוא הדבר הנבדל. מצא קן ציפור על הראש, האם זה קשור לאדמה או שזה כבר דבר נבדל? עוד נגיע לזה, אני רק גומר את רש"י. "שמה מינא אדם גופיה אדמה הוא, מדלא איבדה את שמה דלא קרייה עפר". אחרת היו כותבים שמה ראה דוד המלך? הוא ראה את חושי הארכי רץ ועפר על ראשו. אם כתוב שהוא רץ ואדמה על ראשו, ואנחנו מכירים את הביטוי אדמה במובן של האדמה מצמיחה, תצמיח האדמה, האדמה נתנה, והאדמה תיתן את יבולה לא במובן של עפר. "והשתא נמי על הארץ קרינא ביה". אז עדיין אנחנו קוראים לראש של האיש הזה שעליו מצאו את קן הציפור על הארץ.
מה זה קשור אלינו? תראו את רש"י הלאה. "ועוד זה שאלו ממנו", שאר השאלות בהמשך דבריהם של אנשי פפונאי ששאלו את רב מתנה. הוא כנראה הגיע לפפונאי, אחרי שהוא קצת נהנה כנראה מהשם באזור, ואחר-כך באו לשאול שאלות. השאלה הראשונה הייתה על קן ציפור, ועכשיו באו ארבע שאלות נוספות, ונחזור למקור 1. "משה מן התורה מנין"? זו באמת שאלה מופלאה, "משה מן התורה מנין"? איך אפשר לקרוא את התורה בלי משה, הרי כל התורה זה משה? "משה מן התורה מנין"? אומר רש"י: רש"י "ועוד זה שאלו ממנו: מנין למשה? רמז קודם שבא שסופו לבא". כלומר, "משה מן התורה מנין"? כלומר, איפה רואים אותו לפני שהוא בא? נתן להם תשובה, שבמבול כתוב שימיו של האדם יהיו מאה ועשרים שנה, הוא לא יאריך כל-כך ימים, ולא יוסיף ה' לקלל את האדם בעבור האדמה, את האדמה בעבור האדם וכו', וזה יקרה מפני שהאדם הזה הוא אדם וחייבים להתחשב בו. וכתוב בפסוק "בשגם הוא בשר", מפני שהוא בשר. "בשגם" - זו מילה יחידאית שאין כזאת נוספת בכלל במקרא, כשהכוונה היא שבשל היותו, בכל זאת "ותהר", מילה מוזרה "בשגם". המספר של בשגם - ב', ג' + ש' ו-מ' זה משה. משה הוא איש שחי מאה עשרים שנה, זה כולנו יודעים, והפסוק הזה רומז למשה. איזה מין דרשות מוזרות שהיו שם בפפונאי.
לפי ההמשך כנראה באמת זה היה קרוב לפורים בגלל שתראו את ההמשך. עכשיו מגיעים אלינו. "המן מן התורה מנין"? אז באה התשובה, כי המן מן התורה מנין? זה כבר מובן, כלומר, אין המן בתורה, אז השאלה "המן מן התורה מנין"? כנראה הכוונה איפה הוא רמוז לפני שהוא בא? "המן מן התורה מנין"? פה אני כבר לא אאריך לקרוא כל הזמן ברש"י, אבל רש"י מסביר - מעשה המן. איפה מוצאים אותו בתורה? ענה להם רב מתנה "(בראשית ג') 'הָמִן העץ". זה נחמד, וורט. מה זה "'הָמִן העץ"? כאשר האדם נשבר אחרי כל הניסיונות לברוח מהשאלות של אייכה? שואל אותו הקדוש ברוך הוא "'הָמִן העץ אשר ציוויתיך לבלתי אכול ממנו אכלת"? אז הוא עונה את התשובה המפורסמת "האשה אשר נתת עמדי היא השיאתני ואוכל". אז "'הָמִן העץ" זה רמז להמן. אבל מה הפשט, מה כתוב פה?
"אסתר מן התורה מנין? (דברים ל"א) 'ואנכי הסתר אסתיר פני ביום ההוא'". אני חייב להגיד שזה המשפט היחיד המובן בכל העסק, כי כל הרעיון של מגילת אסתר זה הסתר פנים הכי גדול שיכול להיות, שאסתר מתגלה עכשיו, והקדוש ברוך הוא מתגלה דרכו. לכן לא נעסוק הפעם בזה, גם עסקנו פעם באריכות ב"אסתר מן התורה מנין"?
הדבר האחרון "מרדכי מן התורה מנין"? רש"י אומר "גדולת מרדכי", "וכל פרשת גדולת מרדכי". עניינו המיוחד, מיהו? זה שמרדכי גדול לכל היהודים. מה עניינו של מרדכי? " מנין? דכתיב (שמות ל) 'מר דרור' ומתרגמינן: מירא דכיא". רק כדי להסביר את המשפט האחרון. "מר דרור" כתוב במקור 4 לפנינו בתחתית הצד הימני "ועתה קח לך בשמים ראש", כלומר, את הבשמים המובחרים ביותר. מי הם? "מר דרור" - חמש מאות, וקינמון בשם מחציתו חמישים ומאתיים, וקנה בשם חמישים ומאתיים וכך עוד". את כל הבשמים האלה רוקחים במרקחת, אני מזכיר בפרשת כי תישא, ואתם מושכים את כל המשכן ואת כליו. רק אחרי שמושכים בתרכובת שמנים הזאת שבראשה נמצא שמן המור דרור, רק אז כלי המשכן מתקדשים. המור - חוץ מזה שמשתמשים בו כבושם ראשון בפריט של השמן מרקחת, שבו מושכים את כלי המשכן, הוא גם אחד מהסממנים של הקטורת, אולי אפילו סממן מאוד מרכזי בו. אנחנו זוכרים שבקטורת יש אחד-עשר סממנים "ואחד-עשר סממנים היו בה", נגיד אותה מבפנים, כי צריך להיזהר שלא לומר אותם על-פה. והם, רש"י מונה אותם בפרשת כי תישא, אנחנו אומרים אותם בתפילה. "הצרי והצפורן, החלבנה והלבונה, מור וקציעה, שבולת נרד וכרכם", ונוספים להם "הקושט והקילופה והקנמון". אז המור הוא נמצא כבושם מרכזי מאוד בקטורת, והוא ממיטב הבשמים שבהם מושכים את כלי המשכן. מה זה מור דרור? דרור זו מילה שמופיעה במקרא בהקשרים אחרים, דרור זה חופש. אנחנו זוכרים שכתוב "וקראתם דרור בארץ לכל יושביה", אז מה זה מור דרור? איזה מין ביטוי זה? אונקלוס מתרגם במקור 5 מור דרור "ואת צו לך בושמין: רישא", אתה קח לך בשמים רישא, כלומר, ראש - חשובים. "מריא דכיא". דכיא בארמית זה נקי, זך טהור.
איך ראו את דכיא בדרור? הרמב"ן במקור 6 אומר דבר מאוד יפה ועמוק "ולגד אמר מור דרור, שיהיה נקי מן הזיוף שמזייפין אותו תמיד". למי שמתעניין או מתעניינת, יש שם רמב"ן מאוד ארוך בכל ענייני הבשמים של פעם ושל היום, מאוד מאוד ארוך, ידיעות מדהימות על סוגי הבשמים, איך הבשמים, איך הם נראים, איך הם לא נראים, והוא אומר שיש כל מיני דברים מזויפים - בלופים. המור דרור זה תיאור האמת של הבושם הטהור. מאיפה הגיע המילה לדרור לנקי? "ויתכן כי לשון דרור בכל מקום נקיות". זה רמב"ן יפה, הוא מסביר: "וכן וקראתם דרור בארץ לכל יושביה", מה פירוש? מה קורה בשנת היובל? העבדים משתחררים, השדות חוזרים למקור. כל מה שמלכלך, שאוטם, שסותם מפנה את השטח. העולם מתבשם והוא נהיה נקי, הוא משתחרר מכל הלכלוך. "ויתכן כי לשון דרור בכל מקום נקיות, וכן וקראתם דרור בארץ לכל יושביה, שיהיו כל בעלי הארץ נקיים מעבדות ומכל שיעבוד בגופם ובארצותם". אגב, הוא מביא דוגמא יפה "כי לשון ובעל השור נקי". ובעל השור נקי, הכוונה היא בהלכה שמישהו חייב, ובעל השור משוחרר משעבוד משפטי ממוני הלכתי וכו', הוא בחופש, יש לו דרור.
לפי זה מור דרור במרדכי, פירושו, שמרדכי מבחינתם של חז"ל בגמרא בחולין מתאר איזו נקיות מוחלטת שהיא איזה בושם כזה - מור דרור. מה זה אומר? מה אומר "הָמִן העץ אשר ציוויתיך לבלתי אכול ממנו אכלת" לגבי המן? מלחמת המן ומרדכי היא מלחמה כל-כך עקרונית. כנראה שכששואלים "המן מן התורה מנין"? ו"מרדכי מן התורה מנין"? רוצים לברר את יסודות המלחמה הזאת, כי צריך ללמוד את המלחמה הזאת הרבה זמן, ובשעות האלה ובימים האלה אולי יותר מאי פעם, נצטרך להגיע לזה עוד מעט, נראה את זה. כנראה שבפסוקים האלה מבקשים לברר את יסוד המלחמה הזאת. אותי תמיד הטריד למה במרדכי הולכים למקום כל-כך קשה בהבנה - מור דרור, מריא דכיא? אפילו לא כתוב שם מרדכי אלא מריא דכיא, איך הגיעו לשם? אני אישית ראיתי במרדכי תמיד קודם כל את המילה מרד, שהיא אולי מבטאת את מרדכי יותר מכל דבר אחר, את המרד המוחלט, את ה"לא יכרע ולא ישתחווה". אגב, יש בתנ"ך שם מרד. חז"ל אומרים שמרד שמופיע בספר דברי הימים כבן של בת פרעה או כאיש של בת פרעה, שלא ניכנס לזה, אבל חז"ל אומרים שמרד הוא כלב בן יפונה מהמרגלים, והוא נקרא מרד מפני שמרד בעצת המרגלים. אבל לא הלכו לשם המובן של מרדכי, שדרך אגב, השם מרדכי כמו השם אסתר, אלה הם שמות פרסיים. המדרש לא מתבלבל, ולא מתבייש לדבר על זה בצורות ברורות. המדרש אומר למשל שמה שקראו לה אסתר, זה מלשון אסתריאה או אסתרה, שבפרסית פירושו, לבנה וירח, ורצו לתאר את יופייה שהיא יפה כלבנה. במרדכי יש גם-כן הרבה משמעויות במובן הפשוט, אבל חיפשו משהו אחר, וגם לא הסתפקו במרד המובן, אם כי נחזור אליו, אלא מריא דכיא. בכלל מרדכי הוא היסוד של הקטורת ושל קדושת כל כלי המשכן. צריך להבין שבלי אותו שמן שמופיע בתחילת פרשת כי תישא, הרי שכל כלי המשכן שהוקמו בפרשיות תרומה ותצווה הם נהדרים, אבל הם לא קדושים. כי כדי שהם יכנסו לתוקף הקדושתי צריך למשוח אותם במור דרור, בקנה בושם וכו'.
אז את המן לוקחים עד לגן עדן, עד לחץ הראשון. כי זה לא יכול להיות סתם "הָמִן העץ", שכתוב פה המן ופה כתוב הָמִן. את מרדכי לוקחים את הקטורת. מה עושה פה באמת הרעיון הזה המופלא של ה"מצא קן בראשו של האדם" ו"משה מן התורה מנין"? אני לא יודע לכמה נספיק להיכנס, ננסה להספיק להיכנס לכל. לפני שנתחיל, ואני רוצה להתחיל את הכל בהמן, כי מתוך המן אפשר להגיע לכל. אני חושב שזו אחת ההבנות הבסיסיות ב"עד דלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי". אי אפשר להגיע בכלל להבנת ברוך מרדכי בלי ללמוד את הרע, את המן, את הארור הזה.
אבל לפני-כן אני רק רוצה לקרוא שורות בודדות במהר"ל מפראג על דברי הגמרא לגבי המן ומרדכי. אני רק אקרא בלי להגיד בהם מילה, ואנחנו נחזור אליהם בסוף. במקור 3 בחידושי אגדות לגמרא הזאת שנמצאת במקור 1 כותב המהר"ל כך: "המן מן התורה מנין, גם זה דבר מופלג ועמוק מאוד. וזה כי המן הוא מזרע עמלק שכוחו סמאל הרשע, שהיה רוכב על הנחש ומסית את האישה לאכול מעץ הדעת, והביא את המוות, את המיתה לעולם. כך היה המן רוצה להביא היעדר ומיתה לא לישראל, אלא לישראל שהם בפרט נקראו אדם, בהמשך זה מיתה לאדם". כמו שאמרתי, לא נסביר אותו, אבל מושג. המהר"ל מחבר את המן כמובן עם עמלק, עם הנחש, עם החטא הראשון, עם המגמה להמית, עוד נגיע לזה. על אותו משקל ממשיך המהר"ל "מרדכי מן התורה מנין? פירוש, כי מרדכי הפך המן. כמו שהיה המן רוצה לכלות חס וחלילה את ישראל, ובשביל זה נקרא המן, שכוחו היה מעץ הדעת". כוחו של המן הוא מעץ הדעת, תזכרו את זה. כדאי לזכור שמה שבפורים אנחנו צריכים להגיע הוא לעד דלא ידע, עוד נלך לשם לאט. "כך היה הפך במרדכי שהוא עוצר את המיתה שלא תבוא לעולם". אתם זוכרים מה תפקיד הקטורת? אתם זוכרים מה עושה אהרון הכהן עם הקטורת במגיפה אצל קורח? "ולכך נקרא מרדכי מלשון מור דרור, שהוא הבושם הראשון שניתן בקטורת, שהוא עוצר את המגיפה שנגזרה בעולם. וכך אמר מרדכי מן התורה מנין וכו', זה רמז מופלא הוא". המהר"ל רואה את הכל במושג החיים והמוות. כנראה שגם השאלה על האדם ועל ראשו לגבי האדמה והראש, כנראה הכל הכל קשור לאותו עניין. נלך עכשיו לאט, כי אלה כל מיני נתונים שצריך להבין.
אגב, רק מילה אחרונה, מור בתורה כמובן זה לא מור אלא מֹר. הרבה פעמים אנחנו פוגשים מֹר, ומֹר ומָר זו בדיוק אותה מילה. איך אומרים על הפסוק "שפתותיו שושנים נוטפות מֹר עובר" - אל תקרי מֹר אלא מָר. הדמיון הזה בין המָר והמֹר גם הוא מחייב הבנה, ולכל זה ננסה להגיע עוד מעט.
את כל הגמרא הזאת עם המן, מרדכי, עם משה ואדם, את כל זה אני משאיר בצד, כי כמו שאמרנו, כדי להבין את זה, אני רוצה לחזור למן ולעמלק. אנחנו עסוקים כל שבוע בקריאת התורה הקרובה, וגם עכשיו אני רוצה לעשות את אותו דבר. בשבת האחרונה קראנו בארבע הפרשיות את פרשת זכור. בשבת הבאה נקרא את פרשת פרשה שקשורה מאוד לסוגיה שלנו, כי עניינה בתיקון של טומאת המוות בעולם. אבל לפני שנגיע אל השבת הזאת נקרא את פרשת "ויבוא עמלק". לעולם אחרי פורים, לאו דווקא בשבת שמיד אחרי פורים, אבל אחרי פורים בארבע הפרשיות תופיע פרשת פרה ולפני פורים "זכור את אשר עשה לך עמלק". פורים נמצא בין שתי פרשיות, לפניו הפרשה של מי שביקש להביא מיתה לעולם, ואחריו הפרשה של הפרה האדומה שמבקשת לטהר מאבי אבות הטומאה בעולם, ובאמצע פורים.
הקריאה בפורים עוסקת ב"ויבוא עמלק", ושם אני רוצה להתחיל היום מקור 8 לפנינו "ויבא עמלק וילחם עם ישראל ברפידים". הפרשה הזאת נמצאת בסוף פרשת בשלח, ואני קורא אותה במהירות. הגיעו לרפידים, שם התחילו לנסות "היש ה' בקרבנו אם אין". אנחנו זוכרים שעברנו את ים סוף, הגענו לרפידים, אז מגיע עמלק, והוא מגיע בפעם הראשונה בהיסטוריה. "ויאמר משה אל יהושע בחר לנו אנשים וצא הלחם בעמלק מחר אנכי נצב על ראש הגבעה ומטה האלהים בידי". "בחר לנו", לי יש תפקיד ולך יש תפקיד. אתה מנהל את המאבק בעמק, ואני מנהל את המאבק הרוחני מהגבעה. "ויעש יהושע כאשר אמר לו משה להלחם בעמלק", אז יהושע יורד למלחמה למטה. אנחנו עוסקים במלחמה בעמלק, מלחמת מרדכי והמן קשורה לכאן מאוד, עוד מעט נגיע לזה. "ומשה אהרן וחור עלו ראש הגבעה". שתי הדמויות החדשות בפרשה הם יהושע וחור, את משה ואהרון אנחנו מכירים מזמן. שתי הדמויות החדשות לגמרי שאיתן אנחנו נפגשים בפעם הראשונה זה יהושע מפה וחור מפה. חור הוא בנו של כלב, שכלב נקרא גם מרד, משבט יהודה. יהושע הוא יהושע בן-נון שבהמשך יצטרך להיכנס לארץ, לכבוש את הארץ ולהמשיך את הכל.
"והיה כאשר ירים משה ידו וגבר ישראל וכאשר יניח ידו וגבר עמלק: וידי משה כבדים ויקחו אבן וישימו תחתיו וישב עליה ואהרן וחור", כלומר, הכהונה והמלכות. אהרון הכהן וחור שהוא משבט יהודה, "ואהרן וחור תמכו בידיו מזה אחד ומזה אחד ויהי ידיו אמונה עד בא השמש: ויחלש יהושע את עמלק ואת עמו לפי חרב: ויאמר ה' אל משה כתב זאת זכרון בספר ושים באזני יהושע כי מחה אמחה את זכר עמלק מתחת השמים: ויבן משה מזבח ויקרא שמו ה' נסי: ויאמר כי יד על כס יה מלחמה לה' בעמלק מדר דר". את זה נקרא בפורים, את זה נקרא עוד יומיים. מסופר פה על עמלק. אני היתי מצפה עכשיו לעוד שלושה פסוקים שיופיע במקום אחר לגמרי שאותם קראנו בשבת. עכשיו הייתי מביא את הפסוקים הבאים, "זכור את אשר עשה לך עמלק", תזכור מה היה. אבל במקום זה מופיעה פרשת זכור לא פה, אלא היא מופיעה בעוד ארבעים שנה בסוף פרשת כי תצא, ואותה קראנו בשבת האחרונה. "זכור את אשר עשה לך עמלק בדרך בצאתכם ממצרים: אשר קרך בדרך ויזנב בך כל הנחשלים אחריך ואתה עיף ויגע ולא ירא אלהים". "קרך בדרך", דווקא בדרך הוא קרך. "ואתה עיף ויגע". כשאתה צריך לזכור את מה שקרה עם עמלק זה לא זכור את אשר עשה עמלק אלא "את אשר עשה לך עמלק". כאן מופיע הניתוח של מה עמלק עשה. קודם כל זה היה בדרך, שזו מילה שלא הופיעה בפרשה שלנו בפורים במקור 8. זה היה כשהוא בדרך ואתה עייף ויגע. מה זה בדרך? נגיע לזה עוד מעט, איזו דרך? "אשר קרך בדרך" ראינו. "והיה בהניח ה' אלהיך לך מכל איביך מסביב בארץ אשר ה' אלהיך נתן לך נחלה לרשתה תמחה את זכר עמלק מתחת השמים לא תשכח".
לפני שמתחילים ראשית דבר אחד ברור שפעם דיברנו אותו. לי ברור לגמרי למה פרשת "זכור את אשר עשה לך עמלק" הולכת ארבעים שנה קדימה. כי אילו היו באים אלינו ואומרים לנו את פרשת "זכור את אשר עשה לך עמלק", אילו היו אומרים את זה לדור יוצאי מצרים שהרגע חווה את עמלק הרשע על בשרו, על לבו, על ידיו ועל אבריו, אם היו שואלים אותו: תגיד לי, אתה תזכור, אתה לא תשכח? הוא היה נפגע מהשאלה, איך יכול להיות שאני אשכח? ודאי שאני אזכור. את עמלק, את המפלצת הזאת, את הרשע הזה, את הרצון הזה להרוג את היהודים, לחבל ולהרוג את כולם, את עמלק איך אפשר בכלל לשכוח? את מצוות "זכור אשר עשה לך עמלק" בא משה ורבנו ואומר לא לדור שחווה את עמלק אלא לדור הבנים שעומד להיכנס עוד רגע לארץ וגם לו יהיו, בעזרת ה', בנים והם כבר יהיו במצב של "בהניח ה' אלהיך לך מכל אויביך מסביב". הם כבר לא יהיו בדרך, הם יהיו "בארץ אשר ה' אלהיך נתן לך נחלה לרשתה". אז כשהכל נינוח והכל בבית אין דבר יותר טבעי מלנסות לעסוק פחות מעמלק, העולם נכנס לגלובליזציה. נעים יותר בלי עמלק, זו אמת לאמיתה, אין בזה שום ספק, הלוואי ואפשר יהיה בלי עמלק. המבחן של זכור הוא לא כאשר אתה נמצא בדרך אלא כשאתה נמצא בארץ. הוא לא כאשר עמלק פועל, או הייתי אומר יותר מדויק, שהוא לא כאשר עמלק פועל בנגלה, אלא כשנדמה לך שהוא כבר גמר את פעולתו. אז אם אתה תשכח את אשר עשה לך עמלק, בוואקום הזה ההמניות מתעוררת.
מתי מופיע עמלק? דיברנו על זה יותר מפעם, הזכרנו את זה גם בשבוע שעבר, שעמלק מגיע כל פעם לפני שעם ישראל רוצה להקים מקדש. אבל אני רוצה לגעת במובן הפסיכולוגי של זה. אני רוצה לומר נוסחה שחשבתי עליה אתמול כשהייתי במלווה מלכה ובניחום אבלים בחברון לזכרם של הרב אלי ודינה הורביץ, לחיזוק קצת של אנשי העיר שעוברים עכשיו כל-כך הרבה ימים קשים. חשבתי לעצמי שם קצת על ההגדרה של מה שעמלק עושה. מתי עמלק בא? עמלק הוא סיפור כללי והוא גם סיפור פרטי של כל אחד ואחד. לדעתי עמלק הוא נוסחה שכדאי לשים לב אליה. הנוסחה שמביאה עמלק לעולם היא עוצמה פלוס בלבול, או בלשון התורה עייפות, והתוצאה של שניהם זה ספקנות. אני רוצה להסביר את זה. עם ישראל יוצא ממצרים, בואו נחשוב עליו רק שניה אחת, אז נבין למה אי אפשר היה להסביר לו את "זכור את אשר עשה לך עמלק", ולמה אי אפשר היה להסביר לו את מה יקרה "בהניח ה' אלוהיך לך מכל אויביך מסביב". אז נבין יותר לעומק למה רק בארץ-ישראל אפשר באמת באמת להבין את השורש של המלחמה בין המן למרדכי. דווקא "בארץ אשר ה' אלהיך נתן לך נחלה לרשתה". בואו נלך לאט, ואז נחזור למן מן התורה, למרדכי מן התורה, למשה ואולי גם לקן הציפור עוד מעט בסוף.
עם ישראל יוצא ממצרים, לפני שבוע הם היו קבוצה של עבדים נרצעים. לא סתם עבדים, אלא עבדים בסופה של הקשה שבשעות, אחד מחמישה יצאו ממצרים. הם יוצאים משם חמושים, חז"ל אומרים שהכוונה שיצאו אחד מחמישה. אולי הפשט אומר חמושים במובן של חמושים, כלומר, מזוינים בכלי נשק, ולעניות דעתי אין שום סתירה. מיד נראה ששתי האפשרויות נכונות לגמרי, והן גם הולכות יחד. הם יוצאים ממצרים, אתם זוכרים עד כמה הם היו עבדותיים כאשר הם עמדו לפני ים סוף, המצרים רודפים אחריהם, והם מתחלקים כיתות כיתות, האם לקפוץ לים ולהתאבד? להיכנס, למות, להתפלל. חיפשנו שם בנרות כל פעם איזו קבוצה קטנה שתהיה אופוזיציה פרובוקטיבית, אפילו קבוצה אחת שיגידו: חבר'ה, נלחמים בהם. המצרים איבדו אתמול את כל הבכורות, אז נעשה נגדם מלחמה. האם לא הייתה קבוצה אחת כזאת? האם אי אפשר לספר עליהם? אבל גרסנו תמיד, איך אתה יכול לתבוע דבר כזה מאנשים שהתרגלו כל-כך הרבה שנים להיות עבדים, לעשות אחורה פנה, ולתקוף את מעצמת העל הנצחי נצחית הזאת - מצרים הגדולה? את המומיות, את פרעה, איך אפשר? זה לא טבעי שהם יתקפו. איך האבן עזרא והרמב"ן מתארים שם, הם אומרים שזה נגד הטבע, שעם עבדים לא יוכל עכשיו לתקוף, הדור הבא כבר ידע לעשות את זה. תן להם, הם ילכו במדבר, הם יכנסו לארץ, הדור הזה לא יכול עכשיו.
סך-הכל כמה ימים עוברים והם רואים, בלי שהם עשו כלום, כלומר, הם עשו המון, הם האמינו, הם נכנסו והם עברו את הים. הם רואים את כל מצרים מת על שפת הים. עכשיו בואו נחשוב מה קורה להם תוך כמה ימים? כל אחד מהעבדים שם הוא מיליונר עם שלל מצרי, אל נשכח את זה אף פעם, כי אחרת אנחנו לא מבינים את מה שקורה במדבר. אתם מבינים מה זה שכל השלל של צבא מצרים ניתן לידיים של עם ישראל, כלומר, לשרידי החרב שיצאו, של האודים המוצלים, של אלה שלא הושלכו ליאור. תוך רגע, תחשבו מה זה עושה פסיכולוגית, הופכים עבדים מושפלים לבני-חורין עם עוצמה אדירה. מה עושים עכשיו? מה עושים עם העוצמה הזאת? פתאום נפלה ירושה, ואתה לא יודע איך מתנהגים.
אני זוכר שבמלחמת ששת הימים תיאר יהודי חכם בשתי מילים את מה שקרה לדעתו באותם ימים. היום שלושים וחמש שנה אחר-כך אנחנו יכולים להבין את ההגדרה באיזו חכמה היא נאמרה. ישראל אלדד - שייב, זיכרונו לברכה, הגדיר אז הגדרה כל-כך עמוקה. הוא אמר: קרתה לנו עכשיו קפנדריא היסטורית. קפנדריא זה קיצור דרך, קפנדריא זה כשאתה עובר מצד לצד. אני זוכר שכשהסבירו לי כשלמדתי במשנה קפנדריא אז הדוגמא הייתה דווקא מבית-כנסת ישורון. הסבירו לי שאסור לבוא מרחוב קרן קיימת לשמואל הנגיד ולחצות באמצע. כלומר, קפנדריא זה לחצות את הדרך כקיצור דרך. לא עושים את בית-המקדש קפנדריא, את בית-הכנסת קפנדריא. ההגדרה קפנדריא היסטורית היא מדהימה, ממש לא תכננו. מי שזוכר את זה, זוכרים את זה רבים, אני זוכר את זה כילד, שיום לפני בכלל לא תכננו. לא תכננו שאנחנו עוד יומיים נהיה מאתיים מטר מקודש הקודשים. לא תכננו שאנחנו חוזרים אל האבות בחברון, לא תכננו את זה. תוך רגע פתאום נהיינו עם עוצמה אבל עם חוסר תכנון. אי אפשר להאשים אף אחד, הבלבול הוא אדיר. כשיש עוצמה כזאת כל העולם ממתין לראות, נו מה אתה עושה עם העוצמה הזאת? מחכים לנו. "שמעו עמים ירגזון חיל אחז יושבי פלשת אז נבהלו אלופי אדום אלי מואב יאחזמו רעד נמוגו כל יושבי כנען". אני לא אשכח כילד את התמונות של ילד שהולך לטיול, היום זה נשמע איזה חלום. טיול במקום שהיום קוראים לזה קסבה, בשוק של חברון, וכולם רצים לתת לו שרשראות, כי הכהן הגדול הגיע בעצמו לגאול את העולם מייסוריו. העוצמה הייתה אדירה, העולם מחכה, הכל מחכה, אבל אנחנו בעלי-הבתים עם העוצמה לא יודעים מה עושים עכשיו, וזה הגיוני, זה מובן, כי זה נפל בבום אחד.
מה קורה כאשר יש עוצמה אדירה ובלבול מוחלט ביכולת שלך לתרגם את העוצמה למטרה שאתה רצית? ישבת ותכננת מטרות ביניים. תכננת שאם תהיה מלחמה אז אתה תקנה את הקיוסק הקרוב, ופתאום נתנו לך את כל העולם. אתה יודע שיש לך איזושהי מטרה, אבל זה נשמע לך איזושהי אוטופיה, איך מתרגמים את זה? עוצמה פלוס בלבול יוצרים ספקנות, והספק מתחיל לכרסם. הספק הזה הוא החיידק שמביא עמלק או שאולי הוא עמלק בעצמו. יוצאים ממצרים, עוברים את הים, מתחילים ללכת, ופתאום לא מצאו מים. מחפשים תורה אבל לא יודעים איך אוכלים את זה. איך מתרגמים מה שהיה? עוד חודש וחצי זה יתורגם עד לעגל של זהב, אבל כבר בהתחלה זה מתורגם לרפידים שפו ידיהם, והתחילו לשאול "היש ה' בקרבנו אם אין"? האם לנו זה נשמע מוזר? לדור שלנו זה לא יכול להישמע מוזר. ככל שהעוצמה גדולה יתר ואתה עם חזק, אז אתה יותר שואל "היש ה' בקרבנו אם אין"? מבחוץ השכנים והעולם מנתח שזה מן הסתם בדיוק הפוך, כי הנה באתם הביתה, אז נו עכשיו תרימו את העולם, מחכים. אבל אתה לא יודע מה עושים.
אתם יודעים איפה זה בא לידי ביטוי הכי חזק? מזמן מזמן פעם הזכרנו את הדוגמא הזאת. עם ישראל נכנס לארץ, הוא נכנס לארץ עם אותו המנהיג שהולך לחלוש את עמלק ואת עמו לפי חרב, עם יהושע בן-נון. המלחמה הראשונה שנכנסים איתה לארץ היא יריחו, ככתוב יריחו תחילה, אז מתחילים. זה בטח לא זוכרים, זה כמעט מהזמן של ספר יהושע. אז מתחילה המלחמה. אחרי מלחמת יריחו, שאנחנו זוכרים אותה, שמסובבים את החומות, השופרות והכוהנים. העם רואה בעיניו איך חומות יריחו נופלות, והשמועה האדירה על עם ישראל שוב חוזרת. "ויהי שמעו בכל הארץ", שוב ממש כמו "שמעו עמים ירגזון", זה פלאי פלאות. אז אחר-כך מסופר שמודיעים ליהושע שצריכים לעשות מלחמה בעי, זה כבר נראה באמת דבר קטן יחסית לסיפור הקודם. יריחו זה היה הסיפור, זה נקרא מפתחה של הארץ, ששולחים מרגלים. העי זה באמת כסף קטן. יהושע שולח לעי, כבר ניתחנו פעם את הפרשה הזאת, יהושע שולח לעי מרגלים, הוא שולח את המודיעין. הוא מבקש מהמודיעין לחזור אליו ולדווח לו על סדר הכוחות, על הסד"כ שצריך לשלוח לעי לצורך מלחמה בעי. המודיעין חוזר ומודיע לו "אל תייגע שם את כל עם המלחמה כאלפיים כשלושת אלפים איש", זה מספיק. זה סגנון ישראלי כזה - כאלפיים, כשלושת אלפים, אלף פחות או אלף יותר, זה שלושים ושלושה אחוז. קח קטן, זה בכלל לא רציני. אנחנו מיריחו, זה אנחנו מהסיפור הקודם, אנחנו לא נולדנו היום. מכירים את הביטויים ה"ענוותניים" הישראליים - צבא קטן אבל חזק. יש כל מיני ביטויי "ענווה" מיוחדים לשחצנות שלנו. אז כאלפיים כשלושת אלפים. שולחים לשם שלושת אלפי איש, מה שנקרא טווח ביטחון. מגיעים לשם שלושת אלפים האנשים, נכנסים למלחמה ויש טרגדיה נוראית, כשלושים ושישה איש מתים. זה ביטוי נורא שלי אין ספק שהוא אנטי-תיזה. חברה שחיה בכאלפיים כשלושת אלפים, בסוף תחיה בכשלושים ושישה.
יהושע נופל, ומתחיל אבל נורא. הוא רואה במלחמה הזאת ובכישלון הרבה הרבה הרבה מעבר לשלושים ושישה עולמות ומלואם שאבדו והרבה מעבר לכישלון בעי. הוא צועק אל הקדוש ברוך הוא, הוא זועק והוא אומר: אנחנו פשוט חוזרים אחורה, למה בכלל העברת אותנו את הירדן, אנחנו רוצים לחזור חזרה. כל המוראל ירד, כל מה שקרה, הכל נפל. אז הקדוש ברוך הוא אומר לו מה לעשות. פעם כשהגענו לפרשה הזאת אמרתי לכן, שכאן מתחלקת הקריאה לשתי צורות. אני לא משתחרר מזה כי זה חשוב. היא מתחלקת לשתי צורות, החבר'ה הצעירים פה עוד זוכרים את זה יותר. בבגרות בתנ"ך, יש שתי בגרויות בתנ"ך, יש בגרות בתנ"ך דתי ויש תנ"ך לא דתי. מי שעושה בגרות, יש תנ"ך דתי ויש תנ"ך לא דתי. אז עכשיו בואו ננסה לקרוא שניה אחת את התנ"ך דתי כדי לענות לשאלה בבגרות, ואחר-כך ננסה לקרוא תנ"ך לא דתי כדי לענות שאלה בבגרות, כי בטח גם הבוחן הוא לא יודע את הדתי ואת הלא דתי.
יהושע בוכה, למה זה קרה בעי? עונה לו הקדוש ברוך הוא, למה זה קרה בעי? כי בני-ישראל חטאו, ועכן מעל בחרם. מה החרם? מה קרה? כי כשניצחנו את יריחו הוא לקח מהחרם, למרות שהיה אסור לגעת, כי אתה הרי אמרת לא לגעת, מכיוון שזה חרם לה'. "וחטא ישראל בני ישראל כחשו בעכן בן כרמי בן זבדי בן זרח למטה יהודה" לקח מהחרם, ועד שלא תטפל בעניין הזה שום דבר לא יעזור. יהושע מעלה בגורל, כי ה' לא אומר לו שזה עכן, אלא הוא אומר לו "חטא ישראל", אתה צריך לזהות אותו, והוא מזהה את עכן וכו' וכו', וכל עם ישראל רואה מה קורה שם. אחר-כך אומר הקדוש ברוך הוא ליהושע: עכשיו תעשה את המלחמה. המלחמה הזאת מתרחשת במקור 10 לפנינו באמצע המקור בפסוק א'. "ויאמר ה' אל יהושע אל תירא ואל תחת", זה אחרי שהוא טיפל בעכן, קודם כל פותרים את הבעיות המוסריות. זו הצורה בתנ"ך דתי, למה נכשלנו בעי? נכשלנו כי חטאנו. אבל זו לא תשובה טובה לתנ"ך לא דתי. "ויאמר ה' אל יהושע אל תירא ואל תחת קח עמך את כל עם המלחמה". אבל אני הייתי בטוח שזה קטן עלינו. "וקום עלה העי", כלומר, קודם כל אתה לא שולח אף גנרל, אלא אתה הולך בראש העסק. אתה בכלל מבין מה זה העי? "ראה נתתי בידך את מלך העי ואת עמו". לפני-כן אני הייתי בטוח שזה איזה כפר צדדי תקוע בין הרים ויש שם איזה משהו שזז. מלך העי, עמו וכל עם המלחמה, יהושע מוביל את הקרב. "ונתתי בידך את מלך העי ואת עמו ואת עירו ואת ארצו", כלומר, זה לא ועד של שיכון. "ועשית לעי ולמלכה כאשר עשית ליריחו ולמלכה רק", בשונה מיריחו, "שללה ובהמתה תבזו לכם". עכשיו תכלס "שים לך ארב לעיר מאחריה", כלומר, לא זזים עם החזית לפני שכוח מערב מתמקם. איך ממקמים את כוח המארב? "ויקם יהושע וכל עם המלחמה לעלות העי ויבחר יהושע שלשים אלף איש גבורי החיל וישלחם לילה", אל תתבלבלו, זה לא בשביל לעשות מלחמה, אלא למה? "ויצו אתם לאמר ראו אתם ארבים לעיר מאחרי העיר". כלומר, שלושים אלף זה רק כוח מארב מהצד האחורי של העיר. בצבא קדום צריכים לפחות פי עשרה בחזית, כי הרי אין ארטילריה ואוויר. אנחנו מדברים פה על מאות אלפי לוחמים. זה לפי תנ"ך לא דתי, למה נכשלו בעי? כי המודיעין פישל. הייתה פשלה מודיעינית מזעזעת שאמרו כאלפיים כשלושת אלפים. אם יהיה כתוב בשאלה בבגרות - הוסף, אז אפשר יהיה להוסיף משהו נפלא, שהסגנון כאלפיים כשלושת אלפים מעיד על המודיעין השחצן. אם זה גם עושה לך אסוציאציות אז אתה יכול לכתוב משהו על איזו מלחמה בדור שלנו שזה ממש דומה. שם זה כבר   , כלומר, אל תוסיף יותר מדי, כי אתה לא יודע מה חושב הבוחן, אבל זה כבר יודע כל תלמיד לבד.
אבל מה לעשות שהתנ"ך הוא לא דתי ולא לא דתי, אלא הוא של הקדוש ברוך הוא, אז צריך לתת תשובה והתשובה היא פשוטה. המודיעין שחצן, זה נכון. אבל איך מודיעין כזה מגיע לזה? איך עם חכם, איך עם ישראל יכול להגיע לדבר כזה? איך הוא הגיע לכאלפיים כשלושת אלפים, איך הוא אמר בכל משפט כזה? מה היה פה? התשובה היא פשוטה. למה עכן בן כרמי בן זבדי בן זרח למטה יהודה לקח מהחרם ביריחו, האם סתם כי הוא היה עם יצר הרע ועט על השלל? מה פתאום. יריחו זו המלחמה הראשונה בארץ, זו מלחמה מדהימה. ביריחו זו פעם ראשונה שעם ישראל הולך להיכנס למלחמה בארץ-ישראל, ולכן הוא מכין את עצמו צבאית. זה לא שוב לשבת על הגבעה, להרים ידיים, להוריד ידיים, ויהושע רואה שכשגוברים ידיים. אין פה עכשיו גבעה עם ידיים למעלה, אלא עכשיו זו מלחמה, ובמלחמה כמו במלחמה מגייסים את כל המילואים, כולם מתארגנים למלחמה, לומדים את השטח, מכינים סדרה ומתחילים להסתובב. מילואים מתחילים בתתחילו להסתובב והם מתחילים. לא אומרים להם, רבותיי עוד שבעה ימים פתאום הקדוש ברוך הוא יפיל, אלא אתם תסתובבו. אז אחרי שאנחנו הכנו, אנחנו עשינו, אנחנו בנינו, אנחנו יצרנו, אנחנו כבשנו, אנחנו ניהלנו ואנחנו עשינו, פתאום ללא כל תיאום מראש הקדוש ברוך הוא מחליט להתערב, והוא מפיל את החומות לבד.
עכשיו איך מסבירים את זה, אני רוצה שנבין את ההבדל ההלכתי הוא מאוד חשוב. אם זו מלחמה שאנחנו ניהלנו, למי מגיע השלל? לנו כמו בעי. אם זה דבר שהקדוש ברוך הוא מפעיל זה כמו קודשי שמים, אז האם מותר לגעת בזה? לא, זה חרם לה'. בא עכן בן כרמי בן זבדי בן זרח למטה יהודה ואומר: זה מאוד חשוב שהקדוש ברוך הוא עשה את הנס, אבל בזכות מה הנס הזה התרחש? הוא צודק שזה בזכות ההשתדלות שלנו. אנחנו עשינו את המלחמה, אנחנו גייסנו למילואים, אנחנו לקחנו את כולם, אנחנו הוצאנו צווי שמונה לכולם, צריך לתת גיבוי, צריך לתת עידוד. אני לוקח מהשלל לא כי יש לי יצר הרע, אלא כי אני מאמין שאנחנו עשינו. אחר-כך אף אחד לא מדבר על זה, שקט, מטייחים. אחרי זה אומרים: רבותיי יש מלחמה בעי. היו להם מסמכים, וכולם ראו שיש בעי הרבה יותר אנשים. יש מסמכים שיצאו עשר שנים אחר-כך ועשרים שנה, כתבו ספרים כמו ביום כיפור. אבל האווירה המודיעינית כבר הייתה כזו של אחרי האופוריה של יריחו. העוצמה, האופוריה, הששת הימים, כבשנו, ניצחנו, עשינו       , זה ילד מודיעין שיכול להסתכל, לראות ולא לראות. זה לא מרוע לב חס חס חס וחלילה, אלא מיתר עוצמה פלוס אי ידיעה מה עושים עם העוצמה הזאת. אז יש נפילות ומשברים. אז יש נחשלים אחריך. אז פתאום נוצרת עייפות ויגיעה. אתה שואל את עצמך, בעצם למה אתה עייף, הרי מצבנו הרבה יותר טוב ממה שהוא היה לפני שישים שנה, אין בכלל דמיון. לכן אני עייף, כי המצב היה כבר כל-כך גבוה ושוב נפלנו.
אז עמלק עושה את זה לאט לאט, הוא מזנב כל יום קצת קצת. אתם יודעים מתי עמלק יופיע? כשאתה תיכנס לאופוריה מאותו נוסח של מוצאי קריעת ים סוף. כשפתאום יהיה לך כל-כך הרבה שלל, כל-כך הרבה רכב בחור, כל-כך הרבה כסף, כל-כך הרבה זהב וכל-כך הרבה ארץ, ואתה לא תדע מה עושים עם זה. לפעמים אתה לא תלמד מה לעשות עם זה מפני שבין כה וכה יש לך כל-כך הרבה, אז בשביל מה גם צריך לזכור עכשיו מאיפה אני? היה צריך לזכור מאיפה אני כשלא היה לי. אז הפירורים העמלקיים חוזרים להופיע, החיידק מוצא איפה לחיות, והעם-לק הזה, העם שכל עניינו זה ללוק כמו כלב הלוקק מן הים, עוד קצת, עוד קצת, עוד קצת לזנב. להפוך אותנו לעייפים, ליגעים, עושה את העבודה המושלמת שלו. רבותינו מלמדים אותנו תמיד שעמלק זה ספק בגימטרייה שלו. אתם יודעים מה צריך לעשות אז? מה צריך לעשות כשעמלק נוצר? הספקנות הזאת לא נגמרת אז, זה רק נדמה לכם. גמרנו את עמלק ברפידים אבל הוא עוד קיים בעולם, הוא מחלחל והוא מתוכנו. החיוב לפני שבאים אל הביטחון של הארץ, לפני שעוברים את הירדן ומשה רבנו רואה מה שהולך להיות קדימה הוא אומר "זכור את אשר עשה לך עמלק בדרך בצאתכם". כלומר, אשר עשה לך בלשון יחיד ובצאתכם בלשון רבים. אם זה עליך עם ישראל זה היה צריך להיות לך וגם בצאתך. יהושע בא ואומר: רבותיי, תסתכל אתה אלי בעיניים, לך תראה מה עמלק עשה. אז בטח מישהו אמר, אבל אני לא הייתי שם בכלל. הוא אומר לו: לא היית אבל הוא כבר אצלך, הוא מסתובב בפנים, הוא מטייל כל הזמן - מלך הספקנות, מלך השאלות "היש ה' בקרבנו אם אין". אתם יודעים מה צריך אז לעשות? צריך אז חוזק. כשיש כל-כך הרבה ספיקות צריך אז מישהו שידע מאיפה הוא בא ולאן הוא הולך, מוכרחים מישהו כזה.
אתם יודעים מה קורה בחטא המרגלים? האווירה העמלקית ממשיכה. נכון שה' אמר, אבל הנפילים, אבל בני הענק, אבל אולי לא, אבל אולי כן, אולי עכשיו ואולי אף פעם. אז צריכים יהושע וכלב, דרך אגב, כמו שפעם היה צריך יהושע וחור. יהושע מבני רחל וכלב מבני לאה. יהושע מבני יוסף וכלב מבני יהודה. זו הסיבה ששאול לבד לא יצליח לגמור את עמלק, כי צריך גם את דוד. זו הסיבה שאם רוצים לחסל את המן צריך אחד שקוראים לו מרדכי שהוא גם איש יהודי והוא איש ימיני, כי הוא צריך את שני הכוחות האלה של יהושע וכלב. הוא צריך את האמונה האדירה הזאת של כלב שהולך מכל המרגלים, פורש הצידה, הולך לחברון, ומשתטח על קברי אבות כדי להבין מאין הוא בא ולאן הוא הולך כשהוא שומע כל-כך הרבה אופציות מסתובבות באוויר. כשהוא מריח שלא כל האופציות נובעות מהשורש, אלא שחלקן הן גידולי אוויר. אז הוא הולך לחברון, כי כשהעסק תלוש מישהו חייב להיות מחובר. יהושע וכלב עומדים מול תפיסה ספקנית אדירה שקונה שביתה לאט לאט כמו מחלה מידבקת. זה לא נגמר שם.
חז"ל אומרים ש"משנכנס אדר מרבין בשמחה", אבל הם לא אומרים רק את המשפט הזה, הם אומרים "כשם שמשנכנס אב ממעטין בשמחה, כך משנכנס אדר מרבין בשמחה". למה "משנכנס אב ממעטין בשמחה"? זה נכון, כי חרב הבית. אבל מה היה הדבר הראשון? חטא המרגלים. "כשם שמשנכנס אב ממעטין בשמחה", איך ממעטים בשמחה? אתם יודעים מהי השמחה? התרת הספיקות זו שמחה כשאדם יודע מה השורש שלו. אין שמחה כהתרת הספיקות. מאותה סיבה שממעטים בשמחה כשנכנס אב, בדיוק מאותה סיבה מרבים בשמחה כשנכנס אדר. כי אדר הוא החודש של איש יהודי שלא יכרע ולא ישתחווה. כי אדר הוא החודש של המלחמה הבסיסית על השורש של הכל, על ההבנה על מה המלחמה.
מה זה "המן מן התורה מנין", שנאמר "הָמִן העץ אשר ציוויתיך"? מה היה שם? היה שם דבר הכי פשוט שיכול להיות בעולם. בא הקדוש ברוך הוא ואומר לאדם: אגיד לך איפה אתה חי. אתה חי בגן שיש בו כל-כך הרבה עצים, ומכל העצים אכול תאכל, ויש עץ אחד שקוראים לו עץ הדעת, תיזהר, כי כשאוכלים יותר מדי דעת מאבדים את הזיווג, את החיבור, את הקישור. אל תאכל ממנו. כל העצים קיימים בשבילך. אתה חושב שכשתאכל עוד דעת, עוד דעת ועוד דעת יהיו לך יותר, יותר ויותר ידיעות, ולכן תהיה יותר, יותר ויותר רגוע, אבל אתה לא מבין שזה בדיוק, בדיוק, בדיוק הפוך. למה? כי אתה אדם ולא אלוקים. מה לעשות? קצת ענווה ולא הרבה, רק טיפה, אתה אדם. אתה נותן שמות לכל הבריאה, אתה יכול לאכול מכל העצים, אתה רודה בכל העולם, אבל אתה אדם, ובשניה שתאבד את זה תהיה לך עוצמה פלוס בלבול וזה שווה עמלק. החיידק שהפעם קוראים לו נחש ממתין. הוא מגיע אל האישה ומתחיל להטיל ספיקות. "אמר אלוקים לא תאכלו", "יודע אלוקים כי ביום אכולכם", לא יודע, כן יודע, כן יודע, לא יודע, תנסי. היא אוכלת. עדיין יש צ'אנס, בואו תצאו מזה. אייכה? איפה האתה האמיתי שלך, לא זה עם כל הסיבובים מסביב? לא פינג-פונג מכל העולם אלא אתה בלי הבגדים שלך, בלי עלי התאנה, בלי החגורות, בלי הרושם, כמו שהיית לפני שתי דקות, כמו שהיית אתמול לפני שאכלת מהעוד קילו דעת, עוד קילו דעת ועוד קילו דעת. האדם לא יודע תשובה, אז הקדוש ברוך הוא מנסה לעזור לו "מי הגיד לך כי ערום אתה"? הוא לא יודע תשובה. אז הוא אומר לו "הָמִן העץ אשר צוותיך לבלתי..."? רק על דבר אחד אמרתי לך לא, על הכל אמרתי לך כן על כל העולם, רק על דבר אחד אמרתי לך בלתי. מה זה "לבלתי אכול ממנו"? למה הוא לא אומר לא? כי מבלי זה, מבלעדי העץ הזה את הכל אתה לא רק יכול לאכול אלא מצווה עליך לאכול מהכל, "ויצו ה' אלוקים על האדם ויאמר לו אכל תאכל". האם אתה לא יכול לתפוס שיש משהו אחד שהוא בלתי? האם אתה לא יכול לתפוס שאתה מחובר לאיזה שורש, שאתה לא איזה יצור תלוש שמחפש אופציות באוויר? אתה יודע מה התוצאה של זה? גלות. אתה רוצה להיות תלוש, סע עם מטוס ויהיה לך את כל הגלובוס אבל רק לא ד' אמות שלך. יהיה לך עץ דעת נייד ומזוודה, סע, תחפש. סמאל, הנחש, עמלק. הניתוק מהחיים. מול עץ הדעת נמצא עץ אחר שקוראים לו עץ החיים, למה אתה לא מתחבר אליו? הנחש לוקח אותך, דוחף, דוחף ודוחף לכיוון עץ הדעת, כאילו הוא הדעת וכאילו אני לא הדעת. אבל אני לא נותן לדעת להפוך להיות זו ששולטת בי אלא אני רוצה לשלוט בה.
"המן מן התורה מנין"? רק עכשיו אפשר להבין את המן הרשע של מגילת אסתר. אני רוצה להזכיר לכולנו, הרי אין בזה שום ספק, זה כל-כך מובן, ואי אפשר לא להבין את זה היום. האדם הזה הגיע להיות מבחינה פוליטית האיש מספר אחד בעולם. אחשורוש זה בובה בירושה. המן הוא האיש מספר אחד בעולם. לא יודע אם בשביל להיות האיש מספר אחד בממלכת אחשורוש אתה חייב להיות דווקא נציג המוסר עלי אדמות, אבל אתה ודאי חייב להיות מניפולטור לא קטן ומוכשר לא קטן. מנכ"ל העולם, מאה עשרים ושבע מדינות מהודו ועד כוש. המן הוא לא חמום מוח. מאוד קל לנו לתאר את המן כאיזה אנטישמי מטורף, להגיד שהוא לא גמר בית-ספר, שהוא גדל באיזו עיירה, ואיך אמרו עליו כל מיני דברים שאני לא זוכר. זה מאוד נוח, כי זה הופך את זה למה שתמיד אהבו לקרוא לנו פלנטה אחרת, וחשבו שנקנה את זה. המן היה איש ריאלי מאוד, ריאל-פוליטיקה בלתי רגילה, תראו את השלבים שלו. "בימים ההם גידל המלך אחשורוש" - שלב, שלב. המן ישב בשיעורים, ושמע שיעורים על קמעא קמעא. גם לו היו פסוקים, מעט מאט, אגרשנו לאט לאט, לא מזדרזים. הנה הוא מגיע לשלב, והוא מתרגם את כל האנטישמיות לכסף. פרשת הכסף, "עשרת אלפים כיכר כסף אשקול", תפתור לעצמך אדוני המלך את בעיות הכלכלה במדינה, ותוכל להמשיך לעשות סעודות עם ושתי ובלי ושתי. לשתות ורצפת בהט ושש ודר וסוחרת. אנשים מתו במאה עשרים ושבע מדינות, והוא שותה ואוכל הטיפש הזה, אבל אני אסדר לך את הכלכלה. למה? כי בעיות כלכלה לא נובעות מבעיות מוסריות, הן נובעות מבעיה אחת - היהודים אוכלים את הכסף בכל העולם. האם אתה לא שמעת על זה? אני אפתור לך את הבעיה. "ישנו עם אחד מפוזר ומפורד בכל העמים אשר בכל מדינות מלכותך", והם אוכלים בלילה כסף. הם מנהלים בנקים, הם שותים כסף, הם אוכלים כסף, והם רוצחים ילדים, אתה לא מכיר? "מנער ועד זקן טף ונשים יום אחד", הכל יסתדר. אחר-כך לכל האידיאולוגיה הזאת קוראים פרשת הכסף, איזו בושה, חשבתי שזו אידיאולוגיה. זה כסף. אבל המן יודע שזה הולך בשלבים, "ויסר המלך את טבעתו ויתנה להמן", מתחילים לחוקק חוקים. הרי המן היה יכול בבום להתחיל לבנות תשתית של הרס. אבל זה יהיה חוקי, הוא מעביר כתבים, הוא יוצא לכל מיני מדינות ומארגן עניינים. אמרנו בשבוע שעבר שאת עשרת בניו הוא מושבי פה בירושלים, ולאט לאט הוא חולש על העולם. הוא מגיע לכל מקום "ולכל מקום אשר דבר המלך ודתו מגיע אבל גדול ליהודים והעיר שושן נבוכה". איזו הצלחה, כבר יש לו תאריך לסיום הפתרון הסופי.

עכשיו יש לי שאלה, אדוני הריאל-פוליטי, אדוני איש השלבים ההגיוני האדיר המלך של העולם, האם אתה לא יכול לקחת כדור הרגעה כשאתה רואה את הנודניק הזה מרדכי יושב בשער המלך? האם כל פעם אתה צריך לחטוף בגלל זה כזאת התקפת עצבים. מה יש, אז אחד? הוא לא יכול להרוג אותו, אגב, כל מי שמבין פשט במגילת אסתר מבין למה, שהוא לא יכול להרוג אותו כי הוא שר, יש לו חסינות. הוא לא יכול להרוג אותו, לא מטעמים של צמחונות או הומניות יתר, אלא הוא פשוט לא יכול, כי אם הוא יהרוג הוא הורס את התוכנית. אז חכה, בסוף את המפטיר תעשה עליו. אז החולשה שלנו רגילה להגיד שזה בגלל שהוא אנטישמי. אבל מה פתאום, הוא מבין שהמלחמה היא בשורש, ומי שמבין בשורש, בתור עמלק שלוחם בשורש שנקרא ישראל, מבין שאם יישאר פה איש יהודי אחד בשושן הבירה אז עוד קדנציה, עוד שתיים, עוד שלוש, עוד ארבע, שוב הם יהיו בכל מדינות מלכותך. הוא מבין שמרדכי מייצג יותר מכולם את הנצח ישראל שלא ישקר ולא ינחם. הוא רואה את הבסיס של ההפך ממנו.
המן הוא הסוד של המיתה בעולם, של הניתוק מהשורש, כשעץ מנותק מהשורש הוא מת. בהתחלה לא רואים את זה, אלא ההפך, הרבה מאוד פעמים בהתחלה זה דווקא פורח הרבה יותר יפה. אולי אפשר גם לשים את זה בחלונות אחרים, להזיז את זה מהמקום הלא טוב שהוא נמצא באדמה, לשים אותו באיזה חלון ראווה יפה בבית. זה מחזיק יומיים, שבוע, חודש, אבל זה נגמר כי אין שורש. הנחש רק רצה לנתק את השורש, עמלק רק רצה לנתק את השורש, והמן רק רצה לנתק את השורש. אבל מרדכי היהודי יודע לעשות דבר אחד, לקחת את המָר ולעשות ממנו מֹר לקחת את המים המרים כמו שם במרה, ולשלוק אותם. אתם יודעים מה זה מריא דכיא? זה מה שהיו עושים בטחינה, הדק היטב היטב מפני שהכל יפה לבשמים. בעברית קוראים לזה לדרוך, כמו שדורכים ענבים. מר-דכי - מרדכי הוא אדם שיודע את הדרך, הוא יודע שבפנים בפנים בפנים יש כוחות אגורים, ועד שהוא לא יוציא את הכוח שאגור בפנים הו אלא יפסיק. הוא יודע שמה שמופיע בחוץ הוא בכלל לא הסיפור, אלא מה שיש בפנים. כשמרדכי רוצה ללמד את אסתר את השיעור של מרדכי הזה הוא אומר לאסתר "את ובית אביך תאבדו", אבל עם ישראל יישאר. כבר אמרנו הרבה פעמים, שאת זה את, ומי זה בית אביך? זה אני, כי אין לה בית אבא אחר, כי אין לה אב ואם. הוא גידל אותה והוא אומר לה: אסתר אל תתבלבלי, כי כל הכותרות בעיתונים מדברות על אסתר ומרדכי, מרדכי ואסתר ואחשורוש, ואת יכולה להתבלבל ולחשוב שבאמת זה הסיפור. אנחנו יכולים לעבור בקדנציה הבאה, אבל עם ישראל הוא הסיפור, זה מה שדרוך בפנים. הדרך הזאת של מרדכי "זכור את אשר עשה לך עמלק בדרך בצאתכם ממצרים". כשאתה נמצא עוד רגע כבר במקום הגדול, אתה כבר נמצא באיזו עוצמה, אתה יכול להתבלבל, אתה יכול לשכוח מאין באת, ובעצם בכלל בשביל מה באת ולאן אתה הולך. אתה יכול להחליף את מטרת העל שבשבילה בכלל הגעת אל הגן באיזו מטרת ביניים של פרי עץ דעת מתוק, תאווה לעיניים ונעים קצת לחך. אז ניצחת לשעה.
"המן מן התורה מנין"? "מרדכי מן התורה מנין"? אנשי פפונאי באו אל רב מתנה ושאלו אותו: "קן ציפור על ראשו של אדם", האדם מורכב משני חלקים - עפר מן האדמה, הגוף והשכל. השכל הוא הדבר הנבדל באדם. קן ציפור שנמצא על הראש, קן הציפור הזה, האם זה נקרא על הארץ? קוראים לזה בשפה תלמודית גוד עתיק, הם זה משוך מן האדמה, או שהשכל והגוף נפרדים אצל האדם? אמר להם "ואדמה על ראשו", האדם הוא הגוף שלו וגם הראש. אם הראש יהיה נבדל הוא יהיה משועבד לו, ואז הוא יחיה בחטא של עץ הדעת. אם הראש לא נבדל, אם הראש הוא חלק מן האדם, אם הראש הוא חלק מהגוף של האדם, האדם מהווה אומנם חלק מהקרקע, הוא שייך לעולם המציאותי, הוא שייך לאדמה, אבל הוא מכניס את השמים לאדמה. הוא חלק מהעולם, הוא נקרא אדם. זוכרים את הפסוק הזה? זה הרי פסוק מופלא, למה האדם נקרא אדם, הרי הוא נלקח עפר מן האדמה ונשמת חיים מן השמים? אז למה לקראו לו אדם? אני הייתי קורא לו נשמה שזה שם הרבה יותר יפה. גם עכשיו כשקוראים לו אדם רוב האמהות קוראות לנו נשמה. אז היה אפשר מההתחלה לקרוא לאדם נשמה, או נשמת חיים, או שמים, כי זה פחות או יותר חצי לפחות אותה חשיבות. קוראים לו אדם מפני שהחומר שלו והתפקיד שלו הוא לדעת להיות באדמה ולרומם אותה למעלה. קן ציפור שנמצא על ראשו של האדם נקרא קן ציפור על הארץ. את החיבור הזה המן רוצה לכלות.
הייתה דמות אחת בעולם שהצליחה לחבר את החיבור הזה בצורה הכי גדולה, קראו לו משה איש האלוהים. "משה מן התורה מנין"? אמר להם "בשגם הוא בשר", זה מדהים. אומר רב מתנה לאנשי פפונאי, האם אתם יודעים מה הייחוס של משה רבנו? שגם הוא בשר, והוא הצליח לחבר את זה.
אתם זוכרים מתי רצה המן לחסל את ישראל, מה הוא בדק? הוא בדק באיזה חודש מת משה, כי כל מה שהוא רוצה זה לחסל את החיבור הזה בין הארץ לבין השמים, ומשה הוא נציג החיבור הזה בין הארץ לשמים. זה מין אדם כזה שעומד פה ואומר "האזינו השמים... ותשמע הארץ". החיבור הזה של איש האלוקים, המן לא יכול איתו. אז הוא מבקש לדעת מתי משה מת? הוא אמר: הנה נפלתי בחודש הנכון. אבל הוא לא הבין שבאותו היום משה גם נולד. כשהוא ראה שמשה מת הוא אמר שרעיון החיבור נגמר, אבל הוא לא תפס, אם מותר, אני חושב שאולי זה הפשט, שכשמשה מת משה נולד, כי רק כשמשה מת בני-ישראל מתחילים לממש את תורת משה עד הסוף. תראו מה קורה למשה בסוף ימיו, ותראו מה זוכר יהושע אחר-כך בקיום תורת משה. משה ותורתו לא מתו כשמשה מת, הוא נולד כשהוא מת. כי החיבור רק מתחיל, אבל המן לא ידע.
"קן ציפור על ראשו של אדם מהו"? "משה מן התורה קודם שנולד מנין"? "המן מן התורה מנין"? "מרדכי מן התורה מנין? מריא דיכא". אפשר לעצור את המוות כשיודעים להמתיק את המרירות. אפשר לעצור את המוות כשאתה יודע לאן אתה מחובר, כשאתה לא תוותר, כשאתה איש יהודי ואיש ימיני. השילוב הזה של יהודי וימיני הוא מה שייצור אחר-כך את המקדש בשבטו של יהודה בחלקו של בנימין. על המקדש הזה ביקשת המן להילחם, שם שמת את עשרת בני המן כדי שיחסלו את הצהרת כורש. שם חלם יעקב איך מלאכי אלוהים עולים ויורדים. שם הוא ראה סולם, ואתה את הסולם הזה ביקשת לנתק. העץ, העץ הגבוה חמישים אמה, העץ שעליו ביקש המן לתלות את מרדכי כדי לגלות על עץ של למעלה מארבעים ותשע אמות, החמישים, על העץ הגבוה הגבוה הזה לגלות את הניתוק בעולם. על העץ הזה תולים את המן. ניצחונו של מרדכי על המן הוא ההנצחה של החיבור בעולם. יש אדם, יש שמים, יש שורש לעולם ואי אפשר לנתק את העולם ממנו. וימי הפורים האלה אינם בטלים לעולם, כי מה שביקשו לגלות בהם הוא לא אירוע היסטורי בר חשיבות שיהיה הגדול ביותר שיהיה. אבל יום יבוא ויהיה אירוע היסטורי גדול ממנו, וישים אותו בצד. גם את יציאת מצרים יבוא יום וישים בצל, כשיהיה שעבוד הגלויות עיקר ויציאת מצרים טפל.
פורים זו המלחמה על השורש. לעתיד לבוא כשכל המועדים יבטלו יישאר אחד, זה שיתגלה בו לעיני כל השורש שכאן אולי לא ראינו, כי הסתכלנו רק למעלה מעל האדמה, ולא הבנו שמשם הכל נובע. בינתיים כדי לגלות את המן מן התורה, מרדכי מן התורה, משה מן התורה וקן ציפור על ראשו של אדם, זה קצת קשה, כי עדיין "הסתר אסתיר פני ביום ההוא", זה עוד מוסתר, זה עוד אסתר. גמרא קצרה של כמה שורות, שאלות אנשי פפונאי לרב מתנה. כשהשורש הזה נמצא והספיקות נעלמים אז "ליהודים היתה אורה ושמחה וששון ויקר כן תהיה לנו".

