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א. מהי התשובה ל'הבה נתחכמה לו' של פרעה?

בשבוע שעבר עסקנו בלימודנו בפרשת שמות בנסיון להבין את כוונת פרעה ב"הבה נתחכמה לו". מה הפילוסופיה של פרעה, ומה הוא באמת רוצה? האם הוא רוצה להשמיד אותנו? אולי 'רק' לעשות אותנו לעבדי עולם? מהו בדיוק ההתחכמות, ולמה הוא פועל דרך ההתחכמות הזאת? בנסיון לברר את השאלות הללו, עסקנו בהרחבה בשבוע האחרון.

הפעם אני מבקש לעסוק, להבדיל בין הטהור לבין הטמא, בהתחכמות מהצד שלנו. איך מתמודדים מול ההתחכמות הזאת של פרעה? פרעה יושב לו בשקט ומתכנן, את כל התוכניות שלו, אז מהי הצורה שבה אנחנו מתמודדים מולו? 

עשר המכות עוד לא תופסות את עיקר פרשתנו, ועוד לא הגענו לשלב שאחרי המכות, לקיום הבטחת 'והוצאתי, והצלתי, וגאלתי, ולקחתי'. עיקר הלימוד בפרשת וארא הוא, הצורה שבה אומר הקדוש ברוך הוא למשה לפעול אל מול ההתחכמות הזאת של פרעה. הדברים אינם מתחילים בפרשתנו, ההתחלה כבר נמצאת בפרשה הקודמת, ולכן נצטרך לחזור גם לשם. 

נתחיל מפרשתינו, הפרשה שלנו מתחילה בכך, שהקדוש ברוך הוא מתגלה אל משה ואומר לו את הדברים הבאים: "וארא אל אברהם אל יצחק ואל יעקב באל שדי ושמי ה' לא נודעתי להם", ובהמשך הוא אומר לו: "לכן אמר לבני ישראל אני ה' והוצאתי אתכם מתחת סבלת מצרים והצלתי אתכם מעבדתם וגאלתי אתכם בזרוע נטויה ובשפטים גדלים: ולקחתי אתכם לי לעם והייתי לכם לאלהים וידעתם כי אני ה' אלהיכם המוציא אתכם מתחת סבלות מצרים: והבאתי אתכם אל הארץ אשר נשאתי את ידי לתת אתה לאברהם ליצחק וליעקב ונתתי אתה לכם מורשה אני ה'". עד כאן, המגמה של הדברים ממש לא קשורה לפרעה. הגאולה תתרחש בין אם פרעה יבין וילמד לקח, ובין אם הוא יחדל מלהבין, אם ישמע ואם יחדל. אם ירצה יקבל את זה בשלום, ואם לא, אני אכביד את ליבו והוא יהיה חייב לעשות את זה. את המסר הזה, משה צריך לפני הכל, להעביר עכשיו לבני-ישראל. "וידבר משה כן אל בני ישראל ולא שמעו אל משה מקצר רוח ומעבדה קשה". העם לא שומע, באמת ההתמודדות של משה מול עם ישראל שלא שומעים, מחייבת הבנה בפני עצמה, אבל היום אנחנו מנסים לראות בעיקר את דרך ההתמודדות מול פרעה.

נמשיך לפסוק הבא: "וידבר ה' אל משה לאמר", למה עוד פעם 'וידבר ה''? מה היה בינתיים, שצריך להתחיל את הענין שוב? הדיבור הפעם, מגיע אחרי שבני-ישראל לא שמעו אל משה לרעיון הגאולה. "וידבר ה' אל משה לאמר: בא דבר אל פרעה מלך מצרים וישלח את בני ישראל מארצו". אני מזכיר, שבניסיון הקודם של משה לדבר אל פרעה, התוצאות היו הכבדת העבודה. משה ואהרון נכנסו אל פרעה, והוא אמר "תכבד העבודה על האנשים". כתוצאה מזה, הייתה התקוממות של ממש כנגד משה ואהרון, על כך ש"הבאשתם את ריחנו בעיני פרעה ובעיני עבדיו", ונטענו שם טענות חריפות כלפי משה ואהרון. כל זה נגמר, זה כבר היסטוריה, ועכשיו פונה הקדוש ברוך הוא אל משה, ומתחילים דבר חדש.

ב. לך תצווה על פרעה להוציא אותם, ו'יהיה בסדר' 

אומר הקב"ה למשה "בא דבר אל פרעה מלך מצרים וישלח את בני ישראל מארצו". למשה יש רק שאלה אחת פשוטה: "וידבר משה לפני ה' לאמר הן בני ישראל לא שמעו אלי ואיך ישמעני פרעה ואני ערל שפתים"? השאלה הזו היא חשובה מאוד. בני-ישראל שרוצים כל כך להיגאל לא שמעו אלי, "ואיך ישמעני פרעה ואני ערל שפתים"? תשובתו של הקדוש ברוך הוא לשאלה הזאת, מוזרה מאוד. הרי, מה היתה השאלה? 'אין סיכוי שפרעה ישמע אלי, והראיה, שאפילו בני-ישראל לא שמעו אלי'. כלומר, אם אני עוד לא הצלחתי לשכנע את בני-ישראל, אם לא הצלחתי לגרום להם להאמין שזה אפשרי, אז כל שכן שלא אוכל לדבר עם פרעה. ובכל זאת מה אומר לו ה' -"וידבר ה' אל משה ואל אהרן ויצום אל בני ישראל ואל פרעה מלך מצרים להוציא את בני ישראל מארץ מצרים". 

זה כל כך לא מובן: הנה נפתרו כל הבעיות, יש ציווי מאת ה'. זה ה"הבה נתחכמה לו" שלנו? כל כך פשוט, לך אל פרעה, תגיד לו שזה ציווי מאת הקדוש ברוך הוא, פרעה ודאי מאוד יתרגש, באותו רגע כל העסק ייגמר, וסגרנו את סיפור יציאת מצרים. לא מובן. 

נחזורשוב לפסוק האחרון שקראנו, מה פירוש המילים "ויצום אל בני-ישראל"? מה תצווה את בני-ישראל? החסידים אומרים "ויצום אל בני-ישראל", הציווי הוא לבני ישראל שיוציאו את עצמם מארץ מצרים...

 רש"י אומר, שנכנסנו כאן לסיפור אחר. "וידבר ה' אל משה ואל אהרן ויצום אל בני ישראל" לפי רש"י הקב"ה אומר למשה שהפתרון כלפי עם ישראל הוא - לדבר אתם בנחת. "ויצום אל בני ישראל: צום עליהם להנהיגם בנחת ולסבול אותם" כדי שעם ישראל יבינו, צריך להסביר להם את זה לאט לאט. זה יפה, אבל זה לא הפשט.

משיך לסוף הפסוק: "ויצום... אל פרעה מלך מצרים להוציא את בני-ישראל". כמו שאמרנו, זה מצוין שהקב"ה רוצה שיצאו ממצרים, אבל איך משה אמור לעשות את זה? מה בעצם כתוב פה? האם עם זה משה אמור ללכת אל פרעה, זה ישכנע אותו?

השאלה השניה המתעוררת כאן מהפסוקים, הוא ההמשך הלא צפוי שמגיע מיד בפסוק הבא. אנחנו היינו מצפים עכשיו שבפסוק הבא, משה יכנס אל פרעה - אמנם אני עוד לא מבין מה הוא צריך לעשות שם - אבל אנחנו מצפים שהוא יכנס אל פרעה והוא יגיד לו משהו. במקום זה, מופיעה מיד בפסוק הבא, רשימה שמית: "אלה ראשי בית אבתם בני ראובן בכר ישראל חנוך ופלוא חצרון וכרמי אלה משפחת ראובן", אחרי זה משפחות שמעון, אחרי זה משפחות לוי לתולדותם, ואז עוצרים כאשר מגיעים אל משה ואהרון. "הוא אהרן ומשה אשר אמר ה' להם הוציאו את בני ישראל מארץ מצרים על צבאתם". אגב, זה משפט משונה מבחינה דקדוקית, "הוא אהרון ומשה", היה צריך להיות הם אהרון ומשה. ובאמת בפסוק הבא כך כתוב "הם המדברים אל פרעה מלך מצרים". "הוא אהרון ומשה", "הם המדברים". זה מסובך. אני זוכר דבר כזה רק בפסוק אחד בתורה "זכר ונקבה ברא אותם ויקרא את שם אדם". הפסוק מתחיל "ויברא אלוהים את האדם בצלמו בצלם אלוהים עשה אותו", ואז בשלב מסוים עוברים לרבים "ויקרא את שמם אדם". שם ההסבר הידוע הוא שהקדוש ברוך הוא ברא את האיש והאישה אחד, חילק אותם, ובעצם 'הם' דבר אחד שהתחלק. אבל הסבר כזה לא שייך אצל משה ואהרון. מתחילים ב"הוא אהרון ומשה", עוברים ל"הם המדברים אל פרעה מלך מצרים", ואז שוב פעם, ובסופו של אותו פסוק עצמו "הוא משה ואהרון". זה כבר מחייב הבנה. הרי ברור כי זה לא בטעות, או מתוך חוסר תשומת לב.

נמשיך הלאה בפסוקים: "ויהי ביום דבר ה' אל משה בארץ מצרים: וידבר ה' אל משה לאמר אני ה' דבר אל פרעה מלך מצרים את כל אשר אני דבר אליך". הפסוקים לא מובנים, בשביל מה זה כתוב שוב, הרי זה כבר נכתב מקודם לכן? אומרים הפרשנים, משום שהייתה הפסקה עם רשימת התולדות. התשובה הזו איננה מספקת, כי הרי צריך עכשיו לשאול, למה הייתה הפסקה במקום הכי פחות מתאים? אז רש"י אומר, שכיוון שדיברו על משה ואהרון רוצים לספר על ייחוסם. אבל באמת, דבר כזה היה צריך להיעשות בהפסקה, לא באמצע המתח. אומרים למשה, לך דבר עכשיו עם פרעה... ודרך אגב, בואו נספר לכם על כל המשפחה - בני-דודים, אחים, סבים?

 נמשיך הלאה, הנה בפסוק הבא, משה לא יודע מה לעשות, והוא חוזר על השאלה שוב כאילו שהוא עוד לא שאל את זה כבר מקודם. "ויאמר משה לפני ה' הן אני ערל שפתים ואיך ישמע אלי פרעה". הפרשה נראית כאילו הכל כתוב פעמיים, הרי משה כבר שאל את זה. האמת שאת משה אני מבין. הוא לא קיבל תשובה מקודם, אז הוא שואל שוב. הרי מה אמר לו הקדוש ברוך הוא? לך תצווה אותו והכל יהיה בסדר. משה לא הבין. פרעה תכנן שיטה שלמה, מתוחכמת מאוד. להפוך אנשים לעבדים, דרך שרי מסים, המיילדות וכו', שיטה שלמה של השמדה, של שיעבוד. האם זה מה שיש להילחם כנגד השיטה - לך, תדבר, תצווה, ו'יהיה בסדר'?

פרק ז' ממשיך כך: "ויאמר ה' אל משה ראה נתתיך אלהים לפרעה ואהרן אחיך יהיה נביאך: אתה תדבר את כל אשר אצוך ואהרן אחיך ידבר אל פרעה ושלח את בני ישראל מארצו". זה מיותר, הרי הבנתי את חלוקת התפקידים כבר בפרשת שמות. באמצע פרשת שמות, אמר הקדוש ברוך הוא למשה "ועתה לך ואנכי אהיה עם פיך והוריתיך אשר תדבר: ויאמר בי ה' שלח נא ביד תשלח" והקב"ה אמר לו שם "...הלא אהרן אחיך הלוי ידעתי כי דבר ידבר הוא... ושמת את הדברים בפיו ואנכי אהיה עם פיך ועם פיהו...  ודבר הוא לך אל העם והיה הוא יהיה לך לפה ואתה תהיה לו לאלהים". חלוקת התפקידים הזו כבר נאמרה, כבר כתובה, בשביל מה כל הסיפור הארוך הזה? הקב"ה היה צריך לומר לו: 'לך אל פרעה ותגיד לו: אני מתייצב עכשיו על היאור, המים אשר ביאור יהפכו לדם, לאחר מכן צפרדע וכינים וכו'. למה היינו צריכים פרק שלם, שמתאר משהו לא מובן, וחוזר על עצמו שלוש פעמים לפחות? באמת ההמשך אחר-כך מובן "ואני אקשה את לב פרעה והרביתי את אתתי ואת מופתי בארץ מצרים: ולא שמע אליכם פרעה ונתתי את ידי במצרים...", כל זה כבר מובן. ואז הפסוקים האחרונים שמסיימים את הפרשה הזו "ויעש משה ואהרן כאשר צוה ה' אתם כן עשו". אגב, צריך לשים לב שוב לפסוק. "ויעש" מי? "משה ואהרן כאשר צוה ה' אתם כן עשו". מה הולך פה כל הזמן? "ומשה בן שמנים שנה ואהרן בן שלש ושמנים שנה בדברם אל פרעה".

ג. הנצחון על פרעה עובר דרך אחדות המנהיגים

לעניות דעתי, כדי להבין את הפרשה צריך לקלוט כאן נקודה מרכזית, שמתחילה כבר בפרשה הקודמת, ואם מעמיקים בפסוקים היא פשוטם של המקראות ממש.

 יש הבדל אחד קטן, בין מה שאמר הקדוש ברוך הוא למשה בפסוקים י' ו-י"א, לבין מה שנאמר בתשובה בפסוק י"ג. זה מפורש, פשוט, וכתוב בצורה ברורה במקרא. אני חוזר לפסוק י'. "וידבר ה' אל משה לאמר" - אל מי הפניה? רק משה. "בא דבר אל פרעה מלך מצרים וישלח... וידבר משה לפני ה' לאמר הן בני-ישראל לא שמעו אלי ואיך ישמעני פרעה... " ואז "וידבר ה' אל משה ואל אהרן", החידוש עכשיו הוא, הפניה אל שניהם, ששניהם יחד יוציאו את בני-ישראל ממצרים. זה נשמע לא מובן, אבל אני רוצה לקבוע כאן הנחת יסוד, שאני אנסה להוכיח אותה. הסוד של ההתחכמות מול פרעה, זה נשמע מוזר, הוא האחווה בין משה לאהרון. האחווה בין האחים, זו שהייתה כל-כך חסרה בין המנהיגים הקודמים שבסוף ספר בראשית, זו שבגללה התגלגלנו למצרים, היא ה"הבה נתחכמה" שלנו אל מול פרעה. הקב"ה עונה למשה: 'אתה לא הצלחת לדבר עדיין אל בני-ישראל כי דיברת לבד. אתה לא תצליח לדבר אל פרעה כל עוד אתה מדבר לבד'. עכשיו תלכו לדבר שניכם. האם כל הענין מתמצה בכך שמשה כבד פה וכבד לשון, ולכן טכנית הוא צריך את אהרון שיהיה לו לפה? 

המסר הזה חוזר כמה וכמה פעמים בפסוקים: היכולת לדבר עם פרעה, היא רק כאשר שניכם תהפכו להיות אחד גמור "הוא אהרון ומשה". "ויעש משה ואהרון כאשר ציוה ה' אותם". טכנית אלה הם שתי פיות, אבל מהותית זה פה אחד. זה נשמע כרגע מוזר, כאילו 'התלבשתי' פה על הפסוקים, כדי לדבר על הרעיון של אחדות. אבל עוד מעט אני רוצה להראות עד כמה זה הפשט המדויק של הפסוקים. נחזור חזרה אל הפסוקים האלה, אחרי שנטייל קודם לפרשה הקודמת לפרשת שמות.

ד. משה ואהרון כאנטיתזה ליוסף ואחיו  

משה רבינו גדל ויוצא אל אחיו. "ויהי בימים ההם ויגדל משה ויצא אל אחיו וירא בסבלתם וירא איש מצרי מכה איש עברי מאחיו". הפעולה הראשונה שמשה רבינו פועל היא "ויצא אל אחיו". האחרון שניסה לעשות את זה לפניו, לא הצליח "וילך יוסף אחר אחיו". גם משה לא יצליח, אלא שאצל משה יהיה סיפור אחר לגמרי מאשר אצל יוסף. 

למשה יש שני אחים ביולוגיים, אח ואחות, וכדאי לזכור את הקשר בין שלושתם. כל קיומו של משה בעולם הוא בזכותה של אחותו הגדולה. זו מרים שלא הבינה איך יכול להיות שעמרם פירש מיוכבד. גם לאחר שמשה נולד, היא עומדת על היאור לראות מה קורה לו. כשמשה יחזור ממדין למצרים, הוא נפגש עם אהרון, ותראו את החיבור שנוצר בינו לבין אהרון כשהוא מגיע בחזרה. "ויאמר ה' אל אהרן לך לקראת משה המדברה וילך ויפגשהו בהר האלהים וישק לו: ויגד משה לאהרן את כל דברי ה' אשר שלחו". ומה כתוב בפסוק הבא? "וילך משה ואהרן". אתם מבינים מה הייתה הפגישה ביניהם? זו הייתה פגישה שהפכה שני אנשים לאחד. סיפור האחווה של משה, מרים ואהרון, הוא האנטי-תזה של סיפור יוסף והאחים. בארבעים שנות השהות במדבר, יש שבוע אחד שעם ישראל עוצרים ומחכים במקום שבוע שלם. כי כאשר מרים דיברה נגד משה, הגאולה מתעכבת. אם לא תהיה אחווה בין מרים, אהרון ומשה, כל עם ישראל מחכה. אבל למה זה כל-כך מהותי? 

אני חוזר לפסוקים הראשונים על משה. "ויפן כה וכה וירא כי אין איש ויך את המצרי ויטמנהו בחול: ויצא ביום השני והנה שני אנשים עברים נצים ויאמר לרשע למה תכה רעך: ויאמר מי שמך לאיש שר ושפט עלינו הלהרגני אתה אמר כאשר הרגת את המצרי ויירא משה ויאמר אכן נודע הדבר: וישמע פרעה את הדבר הזה ויבקש להרג את משה ויברח משה מפני פרעה וישב בארץ מדין וישב על הבאר". איך באמת שמע פרעה על כך שמשה הרג את המצרי? ממי הוא שמע? לפני שממשיכים קודם כל כדאי לשים לב לתופעה הזו, שני יהודים גרמו לזה שהוא יהיה מבוקש, ואת זה צריך לדעת. כמו שאומר רש"י בדיבור המתחיל "וישמע פרעה. הם הלשינו עליו".

אבל נחזור קצת אחורה ברש"י. על הפסוק "מי שמך לאיש שר ושפט עלינו הלהרגני אתה אמר כאשר הרגת את המצרי ויירא משה ויאמר אכן נודע הדבר".  אומר רש"י: "ויירא משה. כפשוטו. ומדרשו, דאג לו", כלומר, משה דאג, "על שראה בישראל רשעים דלטורין", כלומר, דוברי לשון הרע, אנשי מחלוקת. "אמר מעתה, שמא אינם ראויין להיגאל". זה נראה כדבר מופלא, עם ישראל אינם ראויים להיגאל כי יש ביניהם לשון הרע? אני מבין את החומרה של לשון הרע, אבל למה דוקא זה מעכב את הגאולה? אבל בואו תראו את הפסוק הבא ברש"י. "וירא משה ויאמר אכן נודע הדבר. כמשמעו". מה זה כמשמעו? נודע שהרגתי את המצרי, ועכשיו אני צריך לברוח. "ומדרשו, נודע לי הדבר שהייתי תמה עליו". על מה משה כל כך תמה? "מה חטאו ישראל מכל שבעים אומות להיות נרדים בעבודת פרך, אבל רואה אני", זה ביטוי חריף, "שהם ראויים לכך". למה? כי יש ביניהם לשון הרע. מה הפשט? מה בעצם כתוב פה? 

כל שיטת הגאולה של משה משתנה כאשר מחדש לו הקדוש ברוך הוא רק חידוש אחד פשוט. הקב"ה לא מודיע לו מה לומר לפרעה, פשט הפסוק הוא שהשינוי היחיד הוא, שה' אומר לו 'אל תלך לבד, לך אל פרעה עם רעיון האחווה של משה ואהרון'. אבל איך הרעיון הזה קשור לפרעה, מה זה קשור עכשיו לגאולה? אני חושב שהסיפור הוא סיפור יסודי מאוד, שצריך לעקוב אחריו לאורך כל הדרך, הוא מדהים.

ה. לשון הרע- הדגשת החסרונות של השני, כדי שאני איראה טוב יותר
אני מבקש לטעון שכשמעמיקים בהבנת מושג המחלוקת, לשון הרע, ובאנטי-תזה שלה שהיא האחווה, אפשר להבין את כל הרעיון של ניצחון ישראל את מצרים, והמלחמה של מצרים בישראל. אני רוצה להתחיל לראות את הענין כבר מהגלות הראשונה. הגלות הראשונה היא לא גלות ישראל למצרים, וגם לא גלות האחים למצרים. הגלות הראשונה, היא גלותו של האדם מגן עדן. האדם גולה מהגן, הוא מגורש. למה האדם גורש מהגן? כל-כך הרבה פעמים נוגעים בפרשה הזאת, וכל פעם כשאתה רק נוגע בה היא מאירה באור אחר לגמרי. ובכן, ברור לי לגמרי, כי מי שסבור שאדם הראשון גורש מגן עדן כי הוא אכל מעץ הדעת, 'פספס'. זה לא שהוא פספס באיזה תשובה במבחן, אלא לדעתי פספס בחיים. כי מבחינה חינוכית המסקנה מכך היא, שאם חטאת יגרשו אותך. זה כל-כך עצוב המסקנה הזאת. אני מוכן להתחייב, שהאדם הראשון, אדם וחווה, לא גורשו מהגן כי הם חטאו. הם חטאו וזה ודאי חמור מאוד, אך עכשיו הדבר המוזר, אילו לא היה מדבר אדם הראשון לשון הרע על חוה - הוא לא היה גולה מגן עדן. היינו יושבים עכשיו כולנו, ודנים בפרשה הזאת מן הסתם בתוך גן עדן, וזאת למרות שהוא אכל מעץ הדעת. 

מאיפה אני יודע? פשוט. אדם אוכל מעץ הדעת, פונה אליו הקדוש ברוך הוא ושואל אותו את השאלה הידועה "איכה"? זו שאלה קשה. היא פשוטה מאוד, אבל היא קשה מאוד. היא קשה מאוד לאדם שעכשיו נפל כל כך חזק, שאיבד את עולמו בשביל חתיכת פרי. אז אדם עונה תשובה מאוד ארוכה, אבל במחילה, ממש לא קשורה. הוא אומר: "את קולך שמעתי בגן ואירא כי ערום אנכי ואחבא". בעברית אחרת, התגובה הראשונה שלי כשאני שומע קול היתה: יראתי, אני ערום, התחבאתי. אבל מה עם השאלה, "איכה"? אין על כך תשובה. כבר ניתחנו את הפסוקים האלה פעם, אבל לא את סופם. הקדוש ברוך הוא אומר לו: "ויאמר ה' מי הגיד לך כי ערום אתה המן העץ אשר ציוויתיך לבלתי אכול ממנו אכלת" מוזר, מה פתאום הקדוש ברוך הוא עובר למשהו אחר, שלא קשור לשאלתו הראשונה, הרי הוא עוד לא ענה לך על שאלת 'איכה'?

הסיפור הוא פשוט. כאשר אבא תופס ילד שעשה שטויות, ששבר עכשיו צלחת, והוא שואל אותו: מי שבר את הצלחת? לילד החמוד אין אומץ להגיד, אני, למרות שזה היה פותר את הכל. במקום להגיד את האמת, הוא אומר שזה היה הדוב, הסוס, הצעצוע. יש עכשיו לאבא שתי אפשריות. אפשרות אחת היא להגיד: אתה שקרן. דרך הכעס אפשר להוציא את כל ההודאות מהילד, אבל הניתוח יצליח והחולה ימות. כי הרסת את הקשר, ובפעם הבאה לא תוכל לדבר איתו בכלל. יש אפשרות שניה, והיא  להגיד לו: 'אתה צודק, זה נכון, כנראה שהדוב שבר את הצלחת, אבל תגיד לי, האם דובי שובר צלחות? בוא נדבר קצת על הדוב, מה עושה דוב? איך הדוב נראה? נדבר קצת. לאט לאט, אני הילד, אגיע למסקנה שבלבלתי במוח ואני אגיד: סליחה, זה אני, אכלתי מן העץ, טעיתי.

אומר הקדוש ברוך הוא: מה ענית לי לשאלה "אייכה"? "את קולך שמעתי בגן...", זה סימן שאתה מפחד להודות כרגע, אז בוא נעזוב את זה כרגע בצד, אתה אומר לי שפחדת כי אתה ערום? בוא נדבר על ערום, "מי הגיד לך כי ערום אתה"?. כשחושבים על זה, זו עדיין שאלה לא פשוטה, באמת, מה תהיה התשובה על מי הגיד לו שהוא ערום? אני גם לא יודע. אז אומר לו הקדוש ברוך הוא: אני אעזור לך עוד קצת, נשאל שאלה פשוטה יותר. "המן העץ אשר ציוויתיך לבלתי אכול ממנו אכלת"? זו כבר שאלה ממש ממש אפשרית, גם למי שלגמרי מבולבל, יש הרי רק שתי תשובות אפשריות. התשובה היא אכלתי, או לא אכלתי וכל תשובה אחרת זה קשקוש. "ויאמר האדם האשה אשר נתת עמדי היא השיאתני ואוכל". 'אה, אז אכלת, אז למה לא אמרת בהתחלה אכלתי? 

למה באמת אדם הראשון אמר לשון הרע? למה הוא היה צריך להכניס את ה'היא נתנה לי'? זה היגיון פשוט. מאוד לא נעים שאכלתי, זה באמת דבר מביך, איך לא התגברתי על השטות הזאת? היצר תפס אותי, אבל עכשיו לא נעים לי. אז מה הפתרון? אם האישה והאיש נידונים ביחד, אז חטאה של האישה חמור יותר, כי היא הרי פיתתה את האיש, ואם היא יותר גרועה ממנו, זאת אומרת, שאני יוצא יותר טוב ממנה. 

אתם יודעים מה הסכנה שבלשון הרע ובמחלוקת? פשוט מאוד. כשישנה מחלוקת, גם אם היא טובה, מתפתחת תכונה מעניינת, כל צד עוסק בתיקון הבעיה של הצד השני, ולא נשאר פנוי לעיסוק בבעיה שלו עצמו. יכול להיות שיש סיבות מוצדקות, אולי באמת הבעיה שלך הורסת את העולם, זה יכול להיות, אבל עובדתית, בגלל המחלוקת אני משתחרר מהטיפול בבעיה שלי. נוסף על כך 'זכיתי' לדבר גדול, מרגע זה ואילך הייחוס שלי הוא, שאני יותר ממך. 

אתם יודעים של מי הייתה השיטה הזאת? זו השיטה שעליה חתום פרעה מלך מצרים. הוא המציא את השיטה, הוא שהפך אותה לדרך חיים. בית עבדים, זה מקום שבו הכוח שלי הוא כולו בכך, שיש לי יותר כוח ממך, לא צריך שיהיה לי כלום משל עצמי, אין הגדרה עצמאית של ה'אני'. אם יש לי עבד אז אני כבר נמצא בהיררכיה הנכונה, אני מוגדר על ידי זה שאני נמצא מעל אדם אחר. כשהאדם הראשון אמר לשון הרע על אשתו, באותו הרגע אמר הקדוש ברוך הוא, אני לא צריך בכלל לגרש אותך, אתה כבר בגלות, זו הגלות. 

אף פעם לא הבנתי: מה הקשר בין שנאת אחים, בין לשון הרע - לבין הירידה לשעבוד מצרים ולגלות. זה פשוט. למה היתה שנאה בין האחים? כי האחים חושבים שיש להם יותר כוח מאשר ליוסף, ולכן מותר להם למכור אותו. אומר הקב"ה, יש לי רק דרך אחת לעזור לך, לך אל מישהו שיש לו יותר כוח ממך, והוא כבר יסביר לך לאן השיטה הזאת תוביל.

לעם ישראל יש תפקיד בעולם. "האלוהים עשה את האדם ישר והמה ביקשו חשבונות רבים", כל אחד הולך, ומנסה להיות יותר מהשני, להרוס את השני, לדרוס עליו כדי לעלות גבוה יותר. הקב"ה אומר לעם ישראל: 'יש לכם תפקיד, אני מטיל עליכם את המשימה לחזור אל היושר הזה'.

ו. החזרה אל היושר והאחווה 

וכל זה מתגלה באופיו ובמעשיו של משה, עומד משה רבינו ואומר 'איש עברי מכה איש עברי, זה מציאות שלא תיתכן'. וכשמשה מעיר לאיש העברי, אז מה הוא עונה לו? זה פלאי פלאות. "מי שמך לאיש שר ושופט עלינו"? זאת אומרת, אותו אדם שרוי בתפישה הזו עדיין, הוא אומר למשה, אם היית שר, אז ההערה שלך הייתה תופסת, אבל עכשיו תשב בשקט. ההערה שלך לא טובה כי אין לך את התואר של שר או שופט, חסר לך הכוח , אין לך מעמד גבוה יותר ממני, אז למה שאקשיב לך? חושב לעצמו משה, אם אתה מכה את רעך, אתה סבור שיתרונך הוא בכוח שלך עליו, אז איך בכלל יש לך הווא אמינא שאתה תצא ממצרים? מה בכלל ההבדל בינך לבין פרעה? הרי אתה חי על פי אותה שיטה. כשהשבטים חוטאים עם יוסף, כשהם הולכים אחר הכוח והמעמד, חייבת להגיע שיעבוד שיזכיר לנו מה התפקיד שלנו בעולם.

נחזור עכשיו למשה ואהרון, ונראה כיצד אצלם רואים את התיקון לאותו מצב. מה היה במפגש בין משה לאהרון? זה מפגש פלאי. משה צריך לדבר יחד עם אהרון אל עם ישראל ואל פרעה מלך מצרים. אגב, זה דבר מאוד מאוד מעניין. הקדוש ברוך הוא פנה אל משה וביקש ממנו להיות אבי הנביאים, להיות השליח. משה רבינו אומר לקדוש ברוך הוא בתגובה: "ויאמר בי ה' שלח נא ביד תשלח". אומר שם רש"י, וכך אומרים חז"ל "שלח ביד מי שאתה רגיל לשלוח, שלח נא ביד אהרון". לפעמים טועים שם כאשר קוראים את תשובתו של הקב"ה. הקדוש ברוך הוא לא אומר, 'בסדר, אז אני אצרף אליך את אהרון', כלומר, שבעצם המגמה עד עכשיו הייתה לשלוח אותך לבד, אבל עכשיו אני מוכן לצרף אליך את אהרון. לא, זה לא כך. עונה לו הקדוש ברוך הוא בפסוק י"ד, זה נפלא. "ויחר אף ה' במשה ויאמר הלא אהרן אחיך הלוי ידעתי כי דבר ידבר הוא וגם הנה הוא יצא לקראתך וראך ושמח בלבו". לא בגלל זה שעכשיו ביקשת, אומר הקב"ה, התכנון מצדי תמיד היה שאהרון יהיה זה שמדבר, אבל ממך אני דורש להוביל. זאת אומרת, המגמה מראש היתה ששניהם יעשו את זה יחד. 
צריך עכשיו להבין את זה: משה ואהרון מתבטלים התבטלות מוחלטת אחד אל השני. מתקיים אצלם דבר נפלא, אחווה מלאה בין שני אחים שהם הדמויות הכי שונות שיש בעולם - הדין והשלום, האמת והחסד - משה ואהרון. וההפכים האלה נהפכים להיות אחד מוחלט, אחד גמור. רק עם משה ואהרון הופכים להיות אחד, הם יוכלו לבוא אל פרעה, ורק כך יוכלו לדבר אל בני-ישראל. כשבאים אל פרעה משה ואהרון יחד, הם מביאים אתם עוצמה, שהיא הפוכה מהשיטה המצרית. הם מגלים את היכולת של שני אנשים להתקשר יחד בלי שהאחד רודה בשני.

ז. 'קיים זה מה שכתוב בזה'

אגב, אתם זוכרים מה יעשה משה כשבני-ישראל יצאו ממצרים?  הדבר הראשון שמשה יעשה, זה שהוא ילך ויקח איתו את עצמות יוסף, והוא יסחב את עצמות יוסף אתו ארבעים שנה. שני ארונות יובילו את המסע של עם ישראל במדבר. בארון האחד יהיו שני לוחות הברית, ובארון השני יהיו עצמותיו של יוסף. אומרים חז"ל במכילתא: שני ארונות הולכים בדרך והיו רואים אותם אומות העולם ושואלים: מה יש בארון הזה? והיו אומרים להם: פה יש תורת אלוהים חיים. ומה יש בארון הזה? והיו אומרים להם: פה יש עצמותיו של מת. שואלים האומות: ומה עושים עצמות מת אצל החי? ועונים להם ישראל משפט, שאף פעם לא הבנתי אותו לאמתו, בשבוע שעבר חשבתי עליו בפעם הראשונה בצורה אחרת לחלוטין.
 עונים להם ישראל: עצמות יוסף הולכים עם הארון מפני ש'קיים זה מה שכתוב בזה'. זה יפה מאוד, אם כי אני מודה שזה לא מובן, כי אם זה הסבה, אז בכל הלוויה של יהודי יקר וחשוב, היינו צריכים לעשות אותו דבר. עכשיו אני מבין שהפשט הוא אחר לגמרי. בשפה העברית, 'לקיים' משהו, זה לא רק לבצע את מה שכתוב. כאשר אני אומר שאני מקיים את השטר, הכוונה היא שאני עושה מעשה שנותן לשטר את התוקף. הפשט של המשפט "קיים זה מה שכתוב בזה" הוא, שלולי מה שלימד אותנו יוסף, בלי שנזכור את השיעור של יוסף עם האחים, אין בכלל קיום לתורה הזאת שנמצאת בארון הזה. הקיום של התורה, הוא דרך יוסף ומ שלימד אותנו. לכן, על התורה שנקבל בהר סיני, לא נוכל לחתום עדות קיום, עד שלא נגיע לארץ-ישראל להר גריזים ולהר עיבל, סמוך לקבר של יוסף. כשיחזירו את יוסף ויקברו אותו בארץ ישראל, אז הם יקבלו שוב את התורה בארץ-ישראל, ואז התורה תקבל אישור סופי, לפני-כן אין לה תוקף.

משה, אתה רוצה להוציא את עם ישראל ממצרים? החיבור שלך עם אהרון הוא השיעור שינצח את פרעה. פרעה מבקש לשלוט מפני שהוא החזק, תגלה לו לעומת זה, את כוחך, הכוח שנובע מכך  שהצלחת למצוא את נקודת החיבור בינך לבין אחיך, שזה יוצא מהקדוש ברוך הוא שמחבר אתכם. אם מצאת את נקודת החיבור הזאת, היא תנצח את הכוח החיצוני-המקרי של פרעה.
 לכן כאשר התורה מגיעה אל משה ואהרון ברשימת התולדות, היא מספרת לנו בהרחבה על כל המשפחה, על כל ההבדלים שבין אחד לשני. הנקודה החשובה היא, שעם כל ההבדלים, כשהם נפגשו, הם נעשו  אחד "הוא אהרון ומשה", "ויעש משה ואהרון", זה היה אחד מוחלט, וזה סוד ה"הבה נתחכמה לו" שלנו. אם אנחנו יודעים למצוא את נקודת היחד הזאת, אנחנו משתחררים מתפיסת האדונים והעבדים. את היסוד הזה מגלה משה בעולם. את היסוד הזה אמנם מתחיל  משה לגלות בעצמו, אבל בשביל להוציא את בני-ישראל ממצרים הוא יצטרך לעשות את זה יחד עם אהרון, כי זה עצמו הסוד. "אכן נודע הדבר", זה ילך לאורך כל הדרך במצרים.

ח. בשילוח העבד לחופשי, משתחרר גם האדון בעצמו

כבר הזכרנו פעם, שכשבת פרעה הולכת אל היאור והיא רואה את התיבה, היא רוצה לקחת את התינוק מהתיבה, וכתוב שם בפסוק "ותשלח את אמתה ותיקחהו". רש"י שם מאוד מוזר. רש"י אומר "ותשלח את אמתה. שפחתה". באמת זה נראה כמו פשט ברור לחלוטין. אבל אחר-כך רש"י אומר: "ורבותינו דרשו, את ידה", האמה שלה. רש"י מעיר כי זה לא נראה נכון מבחינה דקדוקית. וביחס לשאלה איך האמה שלה יכולה להגיע למרחק כה גדול, עד אמצע היאור? אומר רש"י שחז"ל אומרים במדרש, ולמדנו את זה כולנו כשהיינו ילדים, שהאמה הזאת 'נשתרבבה לידות הרבה', והיא הגיעה עד התיבה. 
צריך כאן להבין את רש"י, הרי בדרך כלל אם רש"י נזקק למדרש, זה מפני שמשהו קשה לו בפשט הפסוק, אבל מה קשה לו כאן. מה קשה בזה שנאמר כי באמת זו הייתה שפחתה?  נוסף לכך, הרי רש"י עצמו אומר, שלא נוח להסביר אמתה בתור יד, אז למה בכל זאת הוא מביא את המדרש?
נראה לי שרש"י לא מצא כאן בעיה בפשט של שפחתה, לעניות דעתי, רש"י פשוט קרא את הפסוקים כפשוטם. איך הפסוקים מתחילים? צריך לדייק שם טוב. נאמר שם כי בת פרעה הולכת לרחוץ על היאור, ונערותיה הולכות על-יד היאור. בפסוק הבא כתוב "ותשלח את אמתה". ואיפה הנערות? למה הן לא שם, לאן הן הלכו? ההנחה הפשוטה שצריך להניח כשלומדים פשוטו של מקרא היא, שאת מה שבת פרעה הולכת לעשות, היא לא יכולה לעשות לעיני המסכים. היא לא תעשה את זה לעיני כל התקשורת, כי הרי היא הולכת לעבור על הגזירה הכי חמורה שיכולה להיות. אבא שלה אמר להשליך ליאור, והנסיכה הולכת להוציא מהיאור תינוק עברי. אז מה היא עשתה? קודם כל היא הגיעה לרחוץ על היאור, ואז כנראה באופן טבעי, משום מה, כל הנערות היו צריכות ללכת הצידה. עכשיו בת פרעה מאוד רוצה לקחת את התיבה, אבל היא עדיין לא לבד. אומר הנצי"ב, שהיא הגיעה עכשיו אל היאור, אבל מסיבות ביטחוניות, השפחה שלה ממשיכה להיות לידה, כי הרי עם הנסיכה חייבת ללכת שפחה צמודה. אז כאשר היא רוצה לקחת את התיבה, היא חייבת להשתחרר משפחתה. אומר הנצי"ב "ותשלח את אמתה", כלומר, היא שלחה אותה לבצע משימה, כמו "וישלח יעקב מלאכים". אגב, למה לא ותְשָלַח? כי לשלח זה לגרש, ואז האמה לא הייתה מבינה למה, והיתה חושדת. בת פרעה אמרה לה: 'תעשי טובה, רוצי תביאי לי את המגבת'. אבל זה רחוק? "ותשלח את אמתה".

ממשיך הנצי"ב, ועכשיו העיקר. אתם יודעים מה קרה לבת פרעה לאחר שהיא שלחה את אמתה? כשהיא שלחה את אמתה, היא בעצמה השתחררה מבית העבדים, כי עכשיו אין לה עבד, פתאום היא בן-אדם בפני עצמו. כשהיא השתחררה מבית העבדים, מאותו רגע היא נהייתה בת-חורין, ובאותה שניה היא יכולה לשלוח את היד שלה,  ושום דבר לא יעמוד בפני הרצון. כבת חורין, ידה תשתרבב להרבה ידות, היא תצליח לעשות כל שהיא רוצה, ושום דבר לא יעכב אותה יותר. אין אף אחד, אף רודן שיעצור אותה. אם תרצה, היא יכולה לשלוח את ידה, והיא תגיע עד סוף העולם. ומה קורה עכשיו? היא לוקחת את הילד, היא פותחת את התיבה, והיא רואה שכינה. קודם לכן, תמיד היה מישהו שהפריע לה לראות את השכינה - אבא שלה, הרודנים שלה, השפחות שלה, העבדים שלה, כל הבלוף של בית העבדים. כאשר לרגע אחד היא הצליחה להשתחרר מהשקר הזה, באותו רגע היא התחברה עם משה. מהרגע הזה, היא הופכת מבת פרעה, לבת יה. אומר הקדוש ברוך הוא, אני רוצה להיות אביך, כי את רצית אותי. מה שקרה לבת פרעה זה בעצם סיפור הגאולה ממצרים. כל עוד יש מישהו מתחתי, והעובדה שהוא שם מתחתי נותן לי להרגיש חזק, אני לא יצאתי ממצרים.

אני חוזר עכשיו אל הפסוקים הראשונים שראינו, ועכשיו תראו כמה זה מודגש שם. "וידבר ה' אל משה לאמר: בא דבר אל פרעה מלך מצרים וישלח את בני ישראל מארצו". אבל איך זה ילך, מה אני אמור להגיד לפרעה? עכשיו נראה את פסוק י"ג, שעונה על השאלה, גם ביחס לפרעה וגם על בני-ישראל. "וידבר ה' אל משה ואל אהרן", אתם שגיליתם שחסד ואמת יכולים להיפגש. "ויפגשהו בהר האלוהים וישק לו". אתם שלא היה רגע שלא הלכתם יחד, עם המפגש המופלא הזה של משה ואהרון, אתו תיכנסו אל פרעה, אבל לא רק אל פרעה. "ויצום אל בני ישראל", את מה הוא ציווה? תהיו כולכם משה ואהרון. את הציווי הזה הוא ציווה לבני-ישראל, ואת הציווי הזה הוא ציווה אל פרעה מלך מצרים. על שניהם הוא ציווה "להוציא את בני ישראל מארץ מצרים". לא רק פרעה צריך להוציא את בני-ישראל מארץ מצרים, גם בני-ישראל צריכים להוציא את בני-ישראל מארץ מצרים. איך יוצאים מארץ מצרים? כמו בת פרעה, כמו משה ואהרון.
ואיך עושים את זה? צריך ללמוד ממשה "ויהי בימים ההם ויגדל משה ויצא אל אחיו וירא", מה ראה? איש מצרי מכה איש עברי, ואיש עברי הולך להכות איש עברי. אחר-כך כשהוא הגיע אל הבאר במדיין, והוא ראה רועים מגרשים את הבנות, הוא לא מוכן לראות את זה ולשתוק .
כדי להבין נכון, צריך להבין מה היתה האווירה שם, צריך לזכור שמדין הייתה מדינת חסות של מצרים. אתם זוכרים שבאות הבנות חזרה הביתה אל יתרו, יתרו שואל אותן בפלא גמור, מדוע מיהרתן? מה קרה היום, שבאתן כל-כך מוקדם? יתרו לא הבין איך יכול להיות, שהיום לא הרביצו. הרי ככה זה תמיד, אם הולכות בנות להביא משהו מהבאר התפקיד של הרועים הוא להתנכל אליהן, כך בנוי בית העבדים של סוס ורוכבו. איך אמרנו תמיד? במצרים, כל אחד הוא הסוס של זה שרוכב עליו, אז יתרו כבר רגיל שכך זה צריך להיות. אחר-כך הן אומרות לו: קרה פה משהו מעניין מאוד "איש מצרי הצילנו מיד הרועים". אז אומר להן יתרו "קראן לו ויאכל לחם", אני רוצה לראות, זו תופעה מופלאה, איש מצרי מציל אדם חלש? זה הרי מנוגד לכל הפילוסופיה, איך הוא יכול להיות איש מצרי? אני צריך לראות את\ זה ממש בעיניים ש"איש מצרי הצילנו מיד הרועים".
 צריך להבין שמשה המבוקש, הנרדף, יכול להתחפש לרועה צאן, להיעלם, אבל משה איננו מסוגל. הבנות אומרות: האיש הזה נראה כנסיך מצרי, אבל משהו מוזר, הוא רואה את החזק מכה את החלש, והוא קופץ, יש לו איזה מין חיישן כזה, הוא לא יכול לסבול את זה. זה ה"הבה נתחכמה לו". כדי לקבל תורה של "אנוכי ה' אלוהיך" צריך לצאת מבית העבדים. בית העבדים איננו ממוקם אך ורק במצרים הגיאוגרפית, בית העבדים הוא ה"אכן נודע הדבר" של רש"י. הלשון הרע איש על אחיו, עצם המחשבה המחרידה, שאיש עברי יכול להכות איש עברי מאחיו, היא עצמה הגלות של מצרים.

ט. 'ותרא אותו כי טוב הוא ותצפנהו'

כשנולד משה מסתכלת עליו אמו וכתוב שם בפסוק "ותרא אותו כי טוב הוא ותצפנהו שלושה ירחים". אנחנו מנסים להבין פסוקים כפשוטם, ואני חייב להגיד לכם, שכשחושבים על הפסוק הזה כפשוטו, הוא ממש מחריד. קודם כל, האם ראיתם פעם אמא יהודיה שראתה את הילד שלה ולא ראתה "כי טוב הוא", גם סתם אמא. אבל זה עוד כלום, החצי השני הרבה יותר נורא. "ותרא אותו כי טוב הוא ותצפנהו". זאת אומרת, אם היא הייתה רואה שהוא לא כל-כך טוב, אז מה היא הייתה עושה, מוציאה אותו לכלבים?! מה כתוב פה בכלל? 
רש"י אומר מיד "ותרא אותו כי טוב הוא. כשנולד משה נתמלא הביתה כולו אורה". זה יפה מאוד, אבל מאיפה אתה יודע את זה? זה פלאי פלאות.

 קודם אמרתי שהגלות הראשונה בעולם, הייתה הגלות של אדם וחווה מגן עדן, אבל בעצם הייתה גלות לפני-כן. הגלות הראשונה באמת, הייתה בהתחלת הבריאה ממש. הקדוש ברוך הוא ברא את האור, וכתוב שם בדיוק באותו לשון "וירא אלוהים את האור כי טוב". הוא ראה שהאור טוב, אז אתם יודעים מה הוא עשה איתו? הוא אמר: 'בעולם הזה האור והחושך משמשים בערבוביה', "ראה את האור כי טוב ואמר שאין העולם ראוי לו, עמד וגנזו לצדיקים לעתיד לבוא". "ותצפנהו".
 אתם יודעים מהו האור הטוב הגנוז? יש שני סוגים של אור, יש אור, שנקרא כך לא מפני שהוא באמת אור, אלא מפני שהוא נמצא ליד החושך, ובהשוואה אליו הוא יותר מאיר. ככה העולם שלנו בנוי בדרך כלל, ש"אור וחושך משמשים בערבוביה". אבל יהיה עולם, שבו "אור הלבנה יהיה כאור החמה", האור לא יהיה אור כי הוא יותר טוב מהחושך, אלא כי מצד עצמו הוא אור.
 יש טוב, שנקרא כך מתוך השוואה לרע - רע הוא לא. אבל יש גם טוב מסוג אחר, טוב שאיננו יכול שלא לראות את נקודת הטוב בכל דבר. בבאר במדין, באנשים הנצים, ובמוכים. "ותרא אותו כי טוב הוא", היא ראתה את האור ההוא, הגנוז לצדיקים לעתיד לבוא מאיר את כל הבית. בתוך עולם שבו החזקים רודים בחלשים, היא אמרה שיש עוד סיכוי, יש טוב מוחלט, ראיתי אותו. "ותצפנהו".

כדי לגלות את האור הזה על שפת היאור, צריכה בת פרעה, להיפטר מכל הסובבים אותה. בשניה שהיא תפסיק להיות בת פרעה, והבוסית של השפחה, גם היא תוכל להתחבר אל הטוב. אין לך אדם שלא יכול להתחבר אל הטוב, אם הוא רק משתחרר מפרעה והאמה. כשהיא מתחברת, אז "ותפתח ותראהו את הילד". היא רואה פתאום את הילד, אבל לא כתוב ותפתח ותראה אלא "ותפתח ותראהו". אומר רש"י "ותפתח ותראהו", ראתה שכינה. 

בת פרעה?! איפה יצא לה ללמוד על השכינה, האם בבית-ספר לילדים דיפלומטים בבית פרעה? השאלה לא נכונה, מה איפה למדתי? השכינה היא בפנים, רק הסתירו לי אותה כל החיים. כשהשתחררתי מכל ההפרעות שמסביב, מיד ראיתי את השכינה.

הטוב הזה צריך להיפגש עם אהרון, והפגישה שלהם תהיה בהר האלוהים חורב, כי שם בהר האלוהים, ישתחרר העולם כולו מעבדויותיו השונות וישמע "אנוכי ה' אלוהיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים מבית עבדים". רק אז, הפטנט של להיות משה ואהרון יחד, יהפוך להיות מובן בתור שיטה שיכולה להוציא את מצרים מישראל, להוציא את פרעה מהמיקום שלו בתוך עם ישראל. זהו ה"הבה נתחכמה לו", שלא תמיד אנחנו יודעים לזכור, ה"הבה נתחכמה לו" שלנו. מכאן נמשיך, בעזרת ה', למכות ואל היציאה ממצרים לאחר מכן.
עריכה: יצחק אבי רונס

