בס"ד, ו' באב התשס"ב

הרב מרדכי אלון שליט"א

"ושמרתם ועשיתם"

לפרשת ואתחנן

פרשת ואתחנן, ערב תשעה באב. אני ארצה תוך כדי עיון בפרשה להיכנס גם לקריאת התורה של תשעה באב שהלוא גם היא חלק מפרשת ואתחנן. בתשעה באב תיקנו רבותינו לקרוא את פרשת "כי תוליד בנים ובני בנים ונושנתם בארץ". זו פרשה שמדברת על הגלות, על החורבן, על הגאולה, והיא גם-כן קשורה מאוד לכל המהלך של פרשת ואתחנן. אבל במרכזה של הפרשה נמצאים עשרת הדיברות. עשרת הדיברות כפי שמביא אותם משה בפעם השניה בפרשת ואתחנן אחרי שהובאו בפעם הראשונה בשמות. אחר-כך עול מלכות שמים, "שמע ישראל", "והיה כי יביאך". אני מבקש להיכנס עוד מעט לעשרת הדיברות, ל"כי תוליד בנים", לנסות ללכת בהמשך הדברים שניסינו לגעת בשבוע שעבר, על-פי הנחת היסוד הפשוטה שספר דברים מגמתו הוגדרה בצורה הכי מפורשת שיש בתחילת הספר, "בעבר הירדן בארץ מואב הואיל משה באר את התורה הזאת לאמר". ספר דברים הוא ביאור התורה הזאת לאמר, וזהו הביאור שנותן משה רבינו לספר התורה, והוא הופך להיות חלק מספר התורה. כשמבארים משהו חשוב מאוד איפה נמצא המבאר? מה הרקע? זה נאמר מפורש בפסוק "בעבר הירדן בארץ מואב", וממילא לביאור יש משמעות רק אם אתה מבין בפני מי זה נאמר? והיכן זה נאמר? זה נאמר לדור באי הארץ, ועל-פי היסוד הזה ניתן לתפוס בהמשך מתי משה רבינו מחליט לחזור על דברים? מה הוא מדגיש? את מה הוא משנה?

אנחנו ננסה לראות את זה גם בפרשה הזאת, אבל נתחיל את הכל קודם כל ביסוד אחד מתוך הפרשה בדרך לעשרת הדיברות. משה רבינו מתחיל את הפרשה במה שיש לפנינו מצד ימין במקור השני, במקור 7 כמו שכתוב פה. "ואתחנן אל ה' בעת ההוא לאמר: ה' אלוהים אתה החלות להראות את עבדך את גדלך ואת ידך החזקה". אני מדלג על הכל, אני אחזור לזה אחר-כך לפי הסדר. הוא מסיים "ונשב בגיא מול בית פעור", ואז הוא מתחיל. צריך להבין אחר-כך מה הפתיחה הזאת עשתה, אני לא עוסק בה עכשיו בכלל.

"ועתה ישראל שמע אל החקים ואל המשפטים אשר אנכי מלמד אתכם לעשות למען תחיו ובאתם וירשתם את הארץ אשר ה' אלהי אבתיכם נתן לכם". הפניה אל העם היא לשמוע אל החוקים ואל המשפטים, וזו פניה אל עם שהולך להיכנס לארץ, לכן "שמע אל החקים ואל המשפטים אשר אנכי מלמד אתכם לעשות למען תחיו ובאתם וירשתם את הארץ", הכל הכל הכל זה לירושת הארץ. אבל אם נדייק שוב, יש כאן משהו מיותר קצת בפסוק, אני חוזר על פסוק א' במקור 7. "ועתה ישראל שמע אל החקים ואל המשפטים אשר אנכי מלמד אתכם לעשות". שימו לב לפעולה של העשייה הזאת במקור הראשון שבו אני רוצה לפתוח, שהוא הפסוקים הבאים אחרי הפסוקים האלה. כאן זה מופיע אצלנו בתור מקור 1, כי שם אני פותח, אבל אלה הם הפסוקים הבאים אחר-כך. "ושמרתם ועשיתם כי הוא חכמתכם ובינתכם לעיני העמים". מה, מהי חכמתכם ובינתכם לעיני העמים? מי היא מבחינת העברית? בפשטות תגידו שהיא התורה, אבל לא דובר פה על התורה. כן מדובר באופן כללי על התורה, אבל "כי היא" צריך להתייחס למשהו. נכון, הנושא שאליו הוא חותר כל הזמן, שעוד רגע נראה, הוא "יום אשר עמדת לפני ה' אלוהיך בחורב", עשרת הדברים שאותם אני אומר אחר-כך. אבל נשים לב להקדמות שלו כאן, הן ארוכות מאוד.

"ושמרתם ועשיתם כי הוא חכמתכם ובינתכם". אגב, אילמלא הייתי יודע על מה מדובר, הייתי אומר "כי היא" שזאת העשייה ולא התורה. "ושמרתם ועשיתם כי היא", העשייה היא חכמתכם ובינתכם לעיני העמים. זה נשמע מעט מוזר, כי הרי לכל עם יש עשיות מסוימות, יש חוקים ויש כללים, אז מה חכמתכם ובינתכם? ובכלל למה העשייה היא החכמה? אני מבין שהחכמה היא התורה, אבל התורה לא כתוב פה.  נמשיך. "אשר ישמעון את כל החקים האלה ואמרו רק עם חכם ונבון הגוי הגדול הזה: כי מי גוי גדול אשר לו אלהים קרבים אליו כה' אלהינו בכל קראנו אליו: ומי גוי גדול אשר לו חקים ומשפטים צדיקם ככל התורה הזאת אשר אנכי נתן לפניכם היום". מהי התורה הזאת? "רק השמר לך ושמר נפשך מאד פן תשכח את הדברים אשר ראו עיניך ופן יסורו מלבבך כל ימי חייך והודעתם לבניך ולבני בניך", את איזה דברים? "יום אשר עמדת לפני ה' אלהיך בחרב באמר ה' אלי הקהל לי את העם ואשמעם את דברי אשר ילמדון ליראה אתי כל הימים אשר הם חיים על האדמה ואת בניהם ילמדון". בלי להיכנס לעוד פסוקים אנחנו מרגישים, ולזה התרגלנו מפרשת דברים, ונתרגל לזה בכל הספר, שמשה רבינו מדבר על שמירת התורה בארץ, על לימוד התורה בארץ, על ליראה אותי כל הימים על האדמה, אנחנו עוד נתרגל לזה. אבל ה"ושמרתם ועשיתם כי היא חכמתכם ובינתכם", על איזו עשייה הוא מדבר? איך פתחנו את הכל שם בפסוק א' במקור 7? "אל החקים ואל המשפטים אשר אנכי מלמד אתכם לעשות", והיה צריך להיות "אל החקים ואל המשפטים אשר אנכי מלמד אתכם", ודאי לעשות.

הרב קוק טוען במקור 2, במאמר על השבת שכותב הרב קוק, שהוא כותב אותו בעצם כמאמר של תגובה מסוימת למאמר שנכתב על הרעיון של השבת על-ידי אי מי מההורים באותם ימים, שכתב מאמר מאוד חשוב על השבת, אבל דיבר על השבת הרעיונית, וכל-כך לא היו חשובים בעיניו פרטים אלו או אחרים בשבת, ואנחנו ניכנס אל הדברים עוד מעט. הרב קוק כותב מאמר שלם על השבת, ובסופו הוא מגיע אל הפסקה שיש לפנינו במקור 2. "והנה יסוד התורה". אני עדיין מסתכל רק על הפסוק "ושמרתם ועשיתם כי היא חכמתכם ובינתכם", בואו נראה את הפסקה של הרב קוק במקור 2. " והנה יסוד התורה היא עצת ד' לכונן את רוח ישראל בכללו למטרתו". יסוד התורה היא עצת ה', לא רק להגיד דברים כללים על מוסר גדול כזה או אחר, אלא "לכונן את רוח ישראל", לבנות "לכונן את רוח ישראל בכללו למטרתו. כמו שאמר הנביא : 'ואשם דברי בפיך ובצל ידי כסיתיך לנטע שמים וליסד ארץ ולאמר לציון עמי אתה'". נשים טוב לב לפסוק. המגמה היא לומר לציון עמי עתה. בשמים והארץ האלה שאני בניתי, עם ישראל צריך בציון, ציון מבטאת את המקום, "ולאמר לציון עמי אתה". כדי שזה יתקיים, מה צריך לעשות? בשביל זה שמתי דבריי בפיך. מה הפשט?

כותב הרב: "האדם הרואה לעיניים יחשוב שיצייר לו מושגים נכבדים וישרישם בלבבות מי שרוצה בהדרכתם על-ידי מליצות וסיפורים לימודיים והצעות". כשאתה רוצה להעביר איזשהו רעיון, ואתה רוצה שהאידיאולוגיה הזאת, הרעיון הזה יתפוס כמה שיותר בעומק, כמה שיותר שומעים, כמה שיותר בני-אדם, אתה קובע לעצמך איזשהו מצע. אתה משכנע, אתה מסביר, אתה קובע אידיאולוגיה, ואחר-כך אתה מתרגם את האידיאולוגיה הזאת לחוקים. לא הפוך, אתה לא קובע חוקים, ואחר-כך קובע מה תהיה האידיאולוגיה. החוקים הם כלים לתת אפשרות למערכת לנהל את האידיאולוגיה שלה, אבל האידיאולוגיה היא השאיפה. אז איך אני מעביר את זה? איך אני משכנע בזה? איך אני מלמד את העולם את זה? "האדם הרואה לעיניים יחשוב שיצייר לו מושגים נכבדים", הוא מצייר את המושגים, "וישרישם בלבבות מי שרוצה בהדרכתם על-ידי מליצות" הסברים גדולים, "סיפורים לימודיים והצעות. אבל ד' יתברך פעולתו אמת", זה דבר פלאי עכשיו. "הוא יוצר רוח האדם בקרבו", הוא לא האדם אלא הוא יוצר רוח האדם. על-כן "והוא יודע תעלומות לב". הוא יודע שלפעמים "איך יתפתח ויתקיים, אבל גם "איך ישקע וירד". הוא יודע שאתה יכול לבנות אידיאולוגיה אדירה, ולתת לה חוקים, אבל לימים כל האידיאולוגיה הזאת משתנית לחלוטין. כשהאידיאולוגיה משתנית ונותרו רק החוקים, יכול להישאר המנגנון שממשיך את האידיאולוגיה, והוא יכול להרוס, לשבור ולכלות, למרות שהרעיון מובן. קומוניזם וסוציאליזם אלה הם רעיונות גדולים מאוד. אני בונה רעיון, אני יוצא מנקודת הנחה שביסודו בוודאי יש בו המון המון נקודות של תום ואמת. ודאי גם לא, אבל נניח עכשיו לכף זכות את הכל, ובעקבותיו בניתי חוקים. אבל רוח האדם לפעמים עולה, לפעמים יורד, ולפעמים אומר שהרעיון שהיה הוא כל-כך רחוק, ופתאום זה מתנתק לגמרי, ואף אחד לא ממשיך את זה.

אבל הקדוש ברוך הוא "הוא יוצר רוח האדם בקרבו, והוא ידוע תעלומות לב", ומה הוא עושה? בואו נראה את זה, זה פלאי פלאות. "הוא מצווה" לא על רעיונות אלא "על מעשים, שהמה מפתחים ומעמידים את המושגים מעצמם". זה פלאי פלאות. כשהקדוש ברוך הוא מצווה אותנו על השבת הוא אומר לנו למען ינוח עבדך אמתך, ל"ט אבות מלאכה, תעשה כך, ואל תעשה כך. זה נשמע מאוד קטן, מאוד אפור, קצת נודניקי. ואנחנו נפתח במשך שלושת אלפים שנה, ארבעת אלפים שנה, הלאה, הלאה, הלאה, את הרעיונות שמסתתרים מאחורי המעשים. זה ההפך המוחלט מההיגיון. המעשה נשאר נצחי, והבנת המעשה היא בעצם הפעולה הלימודית שהולכת ומתרחשת אלף שנה, אלפיים שנה ואלפי שנים. בהבנת המעשה תהיינה דעות שונות, דעות מדעות ומחלוקות, וכל בית-המדרש בעצם בנוי כמעבדה להבנת המעשה שנקבע מראש. אגב, אתם מבינים כבר מה הוא הולך להגיד כי היא חכמתכם? "ושמרתם ועשיתם כי היא חכמתכם ובינתכם לעיני העמים". אין עוד עם, אין עוד אידיאה שבנויה על המעשים ורק אחר-כך ההבנה, והיא כל הזמן עוסקת בהבנה. היא מעולם לא הפסיקה לעסוק בהבנה, היא ממשיכה את המעשה, והמעשה הוא נצחי וההבנה היא נצחית, ויש מקום בבית-המדרש לכל ההבנות, אבל היא נפתחה במעשה. "ושמרתם ועשיתם כי היא", העשייה, "היא חכמתכם ובינתכם לעיני העמים". מה הם יאמרו העמים? "רק עם חכם וגדול הגוי הגדול הזה". למה? אבל כשאני שומע מישהו שכל הזמן מתעסק בפרטים קטנים, אני אומר שהוא עוסק בפרטים, והוא לא מבין את הרעיון. אבל מי שמסביר את הרעיון, את הרעיון ואת הרעיון, ולא הגיע מעולם ולעולם לעולם המעשים, הוא לא נותר בכלל, האידיאות שלו חלפו מזמן.

הרב קוק רוצה להסביר את זה עוד. "יד ההשגחה האלהית שמה משטרה גם בתהלוכות ההיסתוריה האנושית". ההיסטוריה מתרחשת בהמון המון דברים גדולים וגם הפסיכולוגיה האנושית והנפילות האנושיות, גם זה חלק מההיסטוריה. יד ההשגחה האלוקית גם שם היא מכוונת את מה שלך נדמה שרק אתה מכוון, כי החלטת כך או כי החלטת אחרת. ומה היא רוצה יד ההשגחה? "למען יבוא רוח האדם אל השלמתו", רוח האדם צריך להגיע לשלמותו. "ולעם ישראל שהוא הנושא את דגל השתלמות רוח האדם", היום זה הרי הכל השתלמויות. ההשתלמות של עם ישראל זה דגל השתלמות רוח האדם, לאן האדם מוביל? לעם הזה הוא "ציווה לעשות מעשים", והמעשים האלה יהיו תחנת דלק כזאת, שהם "תמיד יגדילו וישפיעו לשלמות מלוי תעודת העם על ידם". העם ילך וילמד שנים שנים שנים את הרעיון של המעשים שנקבעו על-ידי האלוה, והמעשים ימשכו, והרעיון ימשך. '"ושמרתם ועשיתם כי היא חכמתכם ובינתכם לעיני העמים, אשר ישמעון את כל החקים האלה ואמרו רק עם חכם ונבון הגוי הגדול הזה', גוי גדול וחכם הוא מי שיש לו חוקים שהם מישרים את רוחו לקראת תעודתו. ותחת אשר בכל העמים היו צריכים המושגים בעצמם להימסר", מה ניתן לכל העמים? שבע מצוות בני נוח. מה זה שבע מצוות בני נוח? יש אלוה, עכשיו תתחילו לפתח את הרעיון. אז עכשיו בואו נסתכל בהיסטוריה. באיזו מעבדה התפתח רעיון האלוה יותר מבכל מקום אחר? האם לא במעבדה שקבעה מהם המעשים, ואחר-כך השאירה את הרעיון פתוח לנו להמשיך לפתח אותם? "ותחת אשר בכל העמים היו צריכים המושגים בעצמם להימסר וכפי ילדות האדם בהכרח העלו קמשונים ושיבושים", כי כל פעם האדם משנה את הדברים שלו, פתאום מה שהוא ראה אתמול נראה לו היום פרימיטיבי לחלוטין. "אצל עם חכם ונבון החוקר לכל תכלית אין צורך למסור לו מושגים עצמם, כי אם לקבוע לו חוקים שעל ידם יבא להשכיל את המושגים הטהורים. עם חכם ונבון יוכל להיות רק מי שיש לו חוקים ומשפטים צדיקים ככל התורה הזאת", "והיא חכמתכם ובינתכם".

דרך אגב, מקור המאמר הזה הוא ויכוח גדול כמו שאמרתי, לא חשוב עכשיו עם מי. מישהו כתב על השבת, הוא דיבר עליה מאוד מאוד יפה ואמר שמה שחשוב באמת כשמגיעים אל הארץ זאת השבת הסוציאליסטית, הרעיון של השבת. ומאוד חשוב שלא יקומו וינדנדו לנו עכשיו בכל מיני עניינים טכניים של כלי ראשון, כלי שני וכלי חמישי, כי באמת זה מוריד את ערך השבת. "היינו צריכים את זה", כך הוא כותב באותו מאמר אותו איש נכבד. היינו זקוקים לזה כשהיינו נבעך במקומות אחרים, כלומר, גם היינו ברמה אחרת. אבל עכשיו כשברוך ה' כבר התפתחנו די הצורך, ואנחנו כבר לא פרימיטיביים כמו אבותינו, אנחנו כבר לא זקוקים לזה, אנחנו יכולים לעבור עכשיו לרעיון של השבת. הוא ממשיך שאפשר לקחת שבת ביום ראשון, ביום שני, ביום שלישי, תלוי בצורך של העם, איך שיצא. אז הרב קוק כותב את המאמר הזה על השבת. ואז הוא מביא את סיום הדברים בעקבות זה. "על-כן אחי בתור בן נאמן לעמך", הוא פונה פה למישהו ספציפי מאוד. "על-כן אחי בתור בן נאמן לעמך", כי האדם הזה דיבר על העם ועל האומה, עכשיו צריך לפתח את הרעיון של האומה. הוא מדבר שם על הציונות. "שמור נא מכל משמר את אוצר הלאומיות". אתה יודע מהו אוצר הלאומיות? "קדושת החוקים והמשפטים". תבדוק מה נתן לרעיונות הלאומיים את האפשרות להתפתח? האם אלה לא האותיות הקטנות שאתה כל-כך מזלזל בהן שם בבן איש חי ובמשנה ברורה? לא תתחשב בזה שהן קיימות, אלא בדוק האם לא זה אוצר הלאומיות? הוא אומר, איפה היינו אם היינו מדברים על השבת הרעיונית? אולי הרעיון שאתה מפתח עכשיו ברעיון השבת שהוא נפלא לי ולך יהיה הרבה פחות נפלא בעוד חמישים שישים שנה, שזה דרך אגב, זה דבר נכון. זה אחד העם, והיום מי שקורא את מאמרו אני משער לעצמי שרעיונית בכלל לא מזדהה עם הרעיונות שם. הוא יפה, אבל הוא כמעט לא מזדהה איתו, כי המציאות השתנתה, המציאות החברתית, המציאות הכלכלית.

אז מה יצר את אוצר הלאומיות של השבת? האם הרעיונות או המעשים שהרעיונות נוצרו מהם? "וכפי גודל ערך כלל התורה כולה בשמירתה תגדל קדושת השבת שהוא מרכז חיי הרוח של עמנו ומקדש תעודתו כל שומר שבת מחללו ושומר ידו מעשות כל רע". זו תפיסה חשובה מאוד, חשוב אולי מאוד מאוד שאנחנו שומעים אותה מהרב קוק. הראיה את הפרטים לא במנוגד או במנותק להבנת הכלל, אלא הכוח להבין עד כמה המעשים "שמע אל החוקים ואל המשפטים אשר אנוכי מלמד אתכם לעשות ושמרתם ועשיתם כי היא", עד כמה המעשים האלה שעליהם מדבר משה רבינו עם העם לפני הכניסה לארץ הם הבסיס של הכל.

אבל למה משה רבינו רואה ערך בדברים האלה דווקא עכשיו לפני הכניסה לארץ? למה הוא לוקח את כל עשרת הדיברות, ומקשר אותם הפעם לדברים שהוא עוד לא דיבר עליהם בספר שמות? האם גם פה אנחנו יכולים לראות את מה שמשה ביאר את התורה הזאת שלא ראינו בספר שמות בעשרת הדיברות שם למשל? אני רוצה להגיע לזה מתוך השוואה פשוטה שתמיד נוהגים לעשות, אבל הפעם אני רוצה לעשות בה דיוקים פשוטים ביותר. במקור 3 בין עשרת הדיברות של ספר שמות לבין עשרת הדיברות של ספר דברים. השוואה פשוטה מאוד רק של השינויים בין הדברים. ההשוואה הזאת תסביר לנו מה מועיל משה לבאר את התורה בארץ מואב.

אני מתחיל בספר שמות ופשוט רואה את הפסוקים במקביל. מקור 3 אחרי כמה פסוקים פרק כ' פסוק א'. "וידבר אלהים את כל הדברים האלה לאמר". מכאן ההשוואה. "אנכי ה' אלהיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים מבית עבדים", בינתיים הפסוקים בשמות ובדברים דברים הם מילה מילה. דיבר שני "לא יהיה לך אלהים אחרים על פני: לא תעשה לך פסל וכל תמונה אשר בשמים ממעל ואשר בארץ מתחת ואשר במים מתחת לארץ" - מילה מילה. "לא תשתחוה להם ולא תעבדם כי אנכי ידוד אלהיך אל קנא פקד עון אבת על בנים על שלשים ועל רבעים לשנאי" - שוב מילה מילה, רק בפסוק המקביל, בפסוק ט' בדברים יש ו"וים נוספים, כתוב שם "ועל שלשים ועל רבעים". בכלל בדברים מופיעים יותר ו"וים, אתם תראו בהמשך, אבל זה לא קשור אלינו, בכל אופן זה מילה מילה. "ועשה חסד לאלפים לאהבי ולשמרי מצותי", בדברים זה קריא וכתיב, אבל הכל אותו דבר. בדיבר השלישי "לא תשא את שם ה' אלהיך לשוא כי לא ינקה ה' את אשר ישא את שמו לשוא" - מילה מילה.

הנה הגענו לדיבר הרביעי, ולכן כולם מיד נכנסים לשמור וזכור, כי שם השינוי הראשון, אבל בואו נראה בדיוק את השינוי. בספר שמות "זכור את יום השבת לקדשו". זכור - האם זה אקטיבי או פסיבי? זה אקטיבי - זכור. איך זוכרים? זכור זה לא "לא תשכח". אנחנו יודעים ש"זכור את אשר עשה לך עמלק" זה לא "לא תשכח", כי "לא תשכח" זה בלב. איך זוכרים? פועלים - עושים קידוש, אמירה, זכור, צריך להזכיר את יום השבת. הפסוק המקביל "שמור את יום השבת לקדשו". מה פירוש שמור? לא לחלל את השבת, לא לעשות פעולות אחרות. הישמר זה תמיד לא תעשה. אלא שכאן מוסיף משה רבינו, וגם זה לא שינוי של ממש, "שמור את יום השבת לקדשו כאשר צוך ה' אלהיך". הוא יחזור על זה בכמה דברים, אולי זה "כאשר צוך ה' אלהיך" בשמות, ואולי במרה לפני-כן, אבל לא חשוב.

"ששת ימים תעבד ועשית כל מלאכתך" - מקביל. "ויום השביעי שבת לה' אלהיך", בוא נשים לב טוב. אני קורא בספר שמות "לא תעשה כל מלאכה אתה ובנך ובתך עבדך ואמתך ובהמתך וגרך אשר בשעריך". בדברים בפסוק י"ד "ויום השביעי שבת לה' אלהיך לא תעשה כל מלאכה אתה ובנך ובתך ועבדך ואמתך ושורך וחמרך וכל בהמתך". מה קרה בין שמות לדברים, עברו כמעט ארבעים שנה, וגילו את השור ואת החמור בתוך עולם החי? מה התרחש? האם זה איזה חידוש זואולוגי? מה קרה? אנחנו מיד נמשיך, אבל הרי זה צועק, צריך להבין את זה. הרמב"ן אומר מיד במקור 4 "והוסיף לאמר כאן ושורך וחמורך. לבאר שייאסר גם בעבודת האדמה שהם חיי האדם. וכעניין שאמר בחריש ובקציר תשבות". אני אסביר את דברי הרמב"ן שהם פשוטים. הרמב"ן אומר: אילו היה כתוב רק כמו בספר שמות "עבדך ואמתך ובהמתך", כל סתם באופן כללי בהמתך, הייתי אומר שמה שנאסר על האדם לעבוד בו בשבת הוא בכל, אלא אם-כן הוא צריך את זה ממש לצורך חייו, למחייתו. אבל שור וחמור שהם בהמות למחיה בכוונה לא הוזכר, לכן באה התורה ואמרה "שורך וחומרך". זה מצוין, אבל אז צריכה לבוא השאלה הפשוטה, אז למה זה לא כתוב בספר שמות? ולא לעשות את כל העסק הזה. הבנתי למה זה פה, אבל האם זה שייך דווקא לכאן? אז שינוי א' היה "שמור", שינוי ב' "שורך וחמורך".

ההמשך, פה השינוי הגדול, אבל בואו נדייק בו. פסוק י"א בספר שמות "כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ את הים ואת כל אשר בם וינח ביום השביעי על כן ברך ה' את יום השבת ויקדשהו". אז בספר שמות הנושא הוא - למה שומרים שבת? למה זוכרים שבת? את מה לזכור? את בריאת העולם. ומה הנושא בספר דברים? יציאת מצרים - "וזכרת כי עבד היית בארץ מצרים ויצאך ה' אלהיך משם ביד חזקה ובזרע נטויה על-כל צוך ה' אלהיך לעשות את יום השבת". האמת שכאן מדובר על בריאת העולם וכאן על יציאת מצרים. אבל נשים לב, ההבדל הוא הרבה יותר גדול. האם בפסוק בספר שמות, שבואו נסתכל בו טוב בפסוק י"א, האם אני צריך לעשות עם זה משהו? מה כתוב פה בספר שמות? "כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ את הים ואת כל אשר בם וינח ביום השביעי על כן" הוא "ברך... את יום השבת" והוא קידש אותו. מה אני צריך לעשות? כלום, לדעת את הסיפור. ואילו בספר דברים מה רוצה משה רבינו מהשומעים בעבר הירדן בארץ מואב? "וזכרת כי עבד היית בארץ מצרים". אני מבין את ההבדל, אבל עכשיו אני לא מתעסק בזה. "ויצאך ה' אלהיך משם ביד חזקה ובזרע נטויה", ולא "על כן ברך ה'" אלא "על כן צוך ה' אלהיך לעשות את יום השבת". רגע, אבל זה הרי "שמור", ושמור זה לא לעשות מלאכות. שוב לעשות, עשיה.

הרמב"ם במקור 5 במורה נבוכים בחלק ב' בתחילתו אומר, שההבדל בין שמות לדברים, "כי המאמר הראשון" בספר שמות "הוא כבוד היום והידורו וכאשר אמר 'על כן ברך ה' את יום השבת ויקדשהו'". ומה יותר כבוד היום והידורו מאשר שזה הקדוש ברוך הוא עצמו? הוא המברך, הוא המקדש. "ועל כן הזכיר טעם 'כי ששת ימים עשה ה'", כי זה כבוד היום, אובייקטיבית ה' עשה את הכל. "אבל בכאן יזהיר אותנו לשמור השבת", שמירה - לשמור. בכלל לא עוסקים פה בכבוד היום והידורו, אלא רוצים שאנחנו נעשה. כלומר, הרמב"ם אומר שהדיבר של שבת בספר דברים, הוא דרישה לפעולה, והדיבר של שבת בספר שמות הוא בכלל הבנת כבוד היום, הוא השבת הרעיונית, ואלה הן שתי דיברות. אגב, "שמור וזכור בדיבור אחד", זה לא רק שמור וזכור, אלא זה איך מחברים בין הרעיון לבין המציאות. "אבל בכאן יזהיר אותנו לשמור השבת, בעבור היותנו עבדים במצרים עובדים כל היום על כורחנו ולא הייתה לנו מנוחה, והוא יצוונו עתה לשבות ולנוח, כדי שנזכיר חסדי השם עלינו בהוציאו אותנו מעבדות למנוחה". זה מצוין, אבל למה זה דווקא בדברים? האם רק ערב הכניסה לארץ צריך לצוות את השמור הזה? האם לא היה מקושש עצים ביום השבת גם במדבר? האם אין חיוב להזכיר את כל העניינים האלה גם שם? האם אין "שמור את יום השבת לקדשו" בחוץ-לארץ בדיוק כמו בארץ? מה החלוקה? למה זה פה?

נמשיך בדיבר חמישי, אני בספר שמות. "כבד את אביך ואת אמך למען יארכון ימיך על האדמה אשר ידוד אלהיך נתן לך", ברכה יפה. בואו נראה את זה בספר דברים, תראו שהברכה הייתה יפה, אבל פה זהיותר טוב. "כבד את אביך ואת אמך כאשר צוך ה' אלהיך", זה כבר התרגלנו. למה? בשביל מה? "למען יאריכן ימיך ולמען ייטב לך על האדמה", על האדמה כתוב גם שם, "אשר ה' אלהיך נתן לך". לא הבנתי, אז דובר על ארץ-ישראל גם בספר שמות, "על האדמה אשר ה' אלקיך נותן לך", אז מה, האם שם לא כדאי שגם ייטב לנו? אני לא מבין, כשמדובר בספר שמות אין ייטב לך ופה יש ייטב לך? למה? מה החילוק פה? הרמב"ם אמר שבשבת שם זה הרעיון ופה זה המעשה, אני עדיין שואל למה זה בשמות וזה בדברים? עכשיו בכיבוד אב ואם אומרים לי שפה זה "למען יאריכון ימיך" ופה זה "למען יאריכון ימיך וללמעו ייטב לך", למה? רבי עובדיה ספורנו מסביר מה זה "למען ייטב לך" במקום 6 למטה. "ולמען ייטב לך", מה זה התוספת? "אפילו בעולם הזה". דרך אגב, הוא לא המציא את זה, אלא הוא לוקח את זה מדבר מאוד מאוד הגיוני. אגב, זה סיפור ידוע על אלישע בן אבויה. בוודאי זוכרים את הסיפור שאלישע בן אבויה, מתי הוא מתפקר? מתי הוא נהיה אחר? הסיפור הוא שאלישע בן אבויה ראה אדם שמטפס על עץ כדי להוריד קן של ציפור כדי לקיים "שלח תשלח את האם ואת הבנים תיקח לך", הוא הולך כדי לקיים מצווה, ועוד מצווה הוא מכניס שם בתוך, והוא נופל ומת. אז בא אלישע בן אבויה ואומר, בתורה כתוב "שלח תשלח את האם... והארכת ימים", היכן הארכת ימים של זה? לא האריך ימים. ואז הוא יוצא. וחז"ל אומרים, מה זה "והארכת ימים"? אלישע בן אבויה לא הבין בכלל את הפסוק. "והארכת ימים" אין פירושו ש"והארכת ימים" כאן. מאיפה הם מגיעים לזה? הם שואלים, מה זה "למען יאריכון"? אני מבין מה זה, למען ירבו ימיכם, שיש אדם שיש לו ימים רבים ויש אדם שיש לו ימים קצרים, לא עלינו. אבל מה זה "למען יאריכון ימיך"? האם יש אדם שהימים שלו נהיים ארוכים, ואדם שהימים שלו הם קצרים? איך מאריכים את הימים? ישחורף ויש קיץ, אבל איך יאריכון? אומרים חז"ל "למען יאריכון ימיך", ליום שכולו ארוך, לעולם הבא. אומר ספורנו יפה מאוד, אז אם "למען יאריכון ימיך" זה העולם שכולו ארוך שאין בו ימים ולילות, אלא זה מין עולם אורך כזה, אז מה זה "למען ייטב לך"? העולם הזה. אבל בספר שמות האם לא היה גם את העולם הזה? אני מקבל את הכל, כל מה שכתוב מובן.

עכשיו נמשיך. "לא תרצח לא תנאף לא תגנב לא תענה ברעך עד שקר" זה מקביל מילה במילה, חוץ מו"וים, וכבר אמרנו שו"וים זה בספר דברים. למה? על זה ידונו הלשונאים אחר-כך, יש בזה דיונים בפרשני, אבל זה חשוב לעניינינו. "לא תרצח לא תנאף לא תגנב לא תענה ברעך עד שקר" ובדברים זה "עד שוא".

עכשיו שני הדיברות האחרונים, הדיבר התשיעי בשמות והדיבר העשירי בשמות. "לא תחמד בית רעך", ואחר-כך "לא תחמד אשת רעך". ואילו בספר דברים זה "ולא תחמד אשת רעך", ואחר-כך "ולא תתאוה", פעם דנו באריכות בהבדל בין תתאווה לבין תחמוד, אבל הפעם לא ניכנס לזה. בכל אופן בדברים זה "ולא תתאוה בית רעך". מעניין השוני שפה היה קודם כל בית ואחרי זה אשת, כלומר, הסיכום הוא אשת רעך, ובדברים הסיכום הוא בית רעך. ועכשיו הדבר השני העיקרי. בשמות נקרא את הפסוק האחרון "לא תחמד אשת רעך", ואגב אשת רעך עולים השאר,  ומי הם השאר? "ועבדו ואמתו ושורו וחמרו וכל אשר לרעך". ואצלנו בפרשה הדברים הנוספים באים אגב בית רעך, ומי הם? "ולא תתאוה בית רעך שדהו ועבדו ואמתו שורו וחמרו וכל אשר לרעך". ובמשך ארבעים שנה האם היה מותר לחמוד את השדה? לא היה במדבר, וכאן מתחיל הקוד של הכל.

החילוק הוא פשוט מאוד. בספר דברים מבאר משה רבינו את התורה לבאים לארץ-ישראל. הבאים לארץ-ישראל נכנסים לחיי אדמה, לכן הם צריכים ללמוד על השור והחמור. הבאים לארץ-ישראל נכנסים אל השדה, לכן הם צריכים לדעת שדהו. "לא תחמד אשת רעך" זה דבר ששייך לכל מקום בעולם, לכל אדם ולכל שניה תמיד, זה קושי אישי תמיד. אבל הדיבר המסכם ערב הכניסה לארץ צריך להיות הדיבר המסכם ששייך כשאתה בארץ עוד יותר - "לא תתאוה בית רעך", כי בית רעך זה נחלה יותר גדולה, זה עבדו, זה אמתו, זה שורו וחמורו. נכון שיש את זה גם בחוץ-לארץ, אבל זה אחרת לחלוטין, בארץ-ישראל זה שדהו, זה הארץ, זה הבית שלך.

ומה באשר לשבת? הבנתי שורך וחמורך. ומה באשר ל"למען ייטב לך" - העולם הזה? כשבאים לארץ-ישראל מתחילה סכנה מאוד מאוד גדולה, שעוד רגע נראה בפרשה שעל הסכנה הזאת משה רבינו מדבר כל הפסוקים כולם. כשאתה בא לארץ-ישראל אתה כבר בעצם הגעת הביתה. כשהגעת הביתה אתה כבר עשית את העלייה שלך, אתה כבר נמצא בבית. כשאתה נמצא בבית אתה יכול להרשות לעצמך להבין פחות למה צריך את השמור? אתה יכול להסתפק בזכור. כשהיית בקהילה שם ידעת שיש צורך במעשים כמאפיינים, צריך את השמור הזה. אם לא יהיה "שמור את יום השבת לקדשו" בקהילה בחוץ-לארץ, מתי היהודים יתכנסו ביחד? ומה קורה כשאין אף פעם התכנסות ביחד? אנחנו יודעים מה קורה, אז פשוט אין. לא התכנסות, אלא יהודים דור אחר-כך. אז בחוץ-לארץ מובן השמור, אני מוכן להתפשר עם השמור גם אם אני לא כזה צדיק. אני מוכן להבין למה אני צריך את הפרטים האלה. אבל עכשיו כאני בא לארץ, ואני נכנס לשם פנימה, עכשיו אני מצטווה בחידוש גדול הרבה יותר. בארץ הזאת אתה מצווה בשמירת השבת, בלעשות את השבת, בלתת לשבת משמעות של עשייה, קודם כל מפני שיכול להיות שזה נראה לך כאילו פחות חשוב עכשיו. דבר שני, וזה העיקר, כי מה שאתה הולך לעשות בארץ הוא להפוך את כל התורה, לא רק לשייכת אל העולם הבא, אל קהילת הקודש של ה-ד' אמות שלך בעולם הבא שבתוך העולם הזה שמבחוץ, אלא לתורה ששייכת אל העולם הזה. כשאתה מגיע לארץ זה לא רק "למען יאריכון ימיך" אלא זה גם "למען ייטב לך". כשאתה מגיע לארץ אתה תוריד את זה אל המציאות, כי אם פה לא תשמר את עולם העשייה שלך, אם פה לא תרומם את עולם העשייה הזה המעשי, אתה מהר מאוד תישאר בעולם הרעיונות, ומה שקורה לרעיונות הוא שדור אחר-כך הם הופכים להיות פוסט, ואז לא נשאר כלום.

אגב, אתם יודעים איך קוראים לפוסט בתורה? "כי תוליד בנים ובני בנים ונושנתם בארץ". אז מה תעשו כשתתישנו בארץ? "והשחתם ועשיתם פסל תמונת כל". אגב, לא כתוב והשחתם ועבדתם לפסל, אלא סתם "ועשיתם פסל", כל האופציות פתוחות, בן כה וכה אנחנו בבית. "כי תוליד בנים ובני בנים, זו שמחה גדולה בנים ובני בנים. אתם יודעים מה זה בנים ובני בנים? זה הר סיני, "והודעתם לבניך ולבני בניך יום אשר עמדת לפני ה' אלוהיך בחורב". למה "לבניך ולבני בניך"? כי המבחן הוא בדור בני הבנים. ואם לא תודיע לבניך ולבני בניך "יום אשר עמדת לפני ה' אלוהים בחורב", אז יכול להיווצר הדבר הבא, ש"תוליד בנים ובני בנים ונושנתם בארץ", שהארץ תתישן עליכם. די כבר היינו בסיפור הזה, בסרט הזה כבר היינו, הבנו את העיקרון. אגב, למה כל-כך להיבהל מפוסט? כל אידיאולוגיה יש לה פוסט. כל תנועה רעיונית מגיעה לסיום, אין תנועה רעיונית שלא מגיעה לסיום. כל תנועת רנסנס גדולה מגיעה לסיום, ואחרי זה נשארים תמונות ודיונים היסטוריים, למה להיכנס מזה ללחץ? מה עשית כדי שזה לא יהיה "נושנת בארץ"? האם הודעת לבניך ולבני בניך "יום אשר עמדת לפני ה' אלוהיך בחורב"?

כשאתה נכנס לארץ האם אתה מבין את הערכיות של העשייה? כשאתה נכנס לארץ, ועובר לשדה שלך, ומטפל בשור ובחמור, אתה תלמד את העולם כולו מה זה שבת בעולם הזה. אל תסתפק בציור היפה של היהודי שבשבת נהיה מלך, ולובש את השטריימל בעיירה. זה נפלא, זה גדול, זה עצום, אבל הרי זה הציור שנשאר לך. אתה מבין מהו הציור של ארץ-ישראל בשבת? שכל האדמה שובתת, שכל ההוויה שובתת, שהקרקע שובתת, "שדהו ועבדו ואמתו". זה לא רק "למען יאריכון ימיך", אלא זה "למען יאריכון ימיך", ותרגיש עולם הבא. אני חושב שהפשט של "למען יאריכון ימיך" - העולם הבא, זה לא רק העולם הבא. אני חושב שכשיהודי, באמת זה דבר מדהים, כשהוא בורח כל ההיסטוריה וכל הדורות מקשיי היום ומעמל היום, אתה חושב על היהודי בעיירה, על היהודי האומלל, והוא בורח אל ה-ד' אמות של ההלכה שלו לחמש דקות, לעשר דקות. אל השולחן, אל הקידוש, אל הנצח, זה ציור כל-כך נוסטלגי, והוא באמת חשוב, אפשר להבין אותו, זה איזה מין "למען יאריכון ימיך" בתוך העולם, זה לא "למען ייטב לך", זה לא העולם הזה. זה ככה מאה גרם עולם הבא בתוך העולם הזה כדי לתת משמעות לכל העולם הזה. זה נכון שיהודי שיש לו את זה לא יורידו את רוחו, אבל זו עדיין לא האידיאה שעליה מדברים פה. זה לא מה שמבאר משה את התורה הזאת בעבר הירדן בארץ מואב לאמר. עכשיו מדברים אל בני הדור שרוצה להיכנס לארץ. אתם זוכרים איך משה רבינו אמר להם בתחילת הספר? עסקנו בזה בשבוע שעבר. "ה' אלוקינו דיבר אלינו בחורב לאמר רב-לכם שבת בהר הזה פנו וסעו לכם ובואו הר האמורי ואל כל שכניו". הזכרנו את הכלי יקר בשבוע שעבר. "ה' אלוקינו דיבר אלינו בחורב לאמר", שהבעיה שלכם במדבר, של אבותיכם במדבר, אומר משה רבינו לדור באי הארץ, הייתה שהם רצו את הר סיני. אומרים הבנים: אנחנו מתפלאים מאוד, אנחנו שמענו שהיה אספסוף, שהיו מרגלים, שהיה עגל. שמענו שהיו קברות התאווה, אנחנו זוכרים שהיה בנות שיטים ומואב. האם הבעיה הייתה הר סיני? אז משה רבינו אומר להם: כן, אתם לא מבינים, כי כשכל זה קורה מבחוץ אז הנטייה הראשונה שלנו הייתה להישאר בהר סיני, ששם ההר מקודש, שם הגבל. ועכשיו אני אומר לכם "פנו וסעו לכם ובואו הר האמורי ואל כל שכניו".

נזכרתי היום, דיברנו על הפסוק הזה בשבוע שעבר, ולא חשבתי על פרט נוסף. אולי מפני שאני עצמי קיימתי השבוע את "ה' אלוקינו דיבר אלינו בחורב לאמר רב-לכם שבת פנו וסעו", אז יכול להיות שבגלל זה חשבתי על זה אחר-כך. אבל ההר האמורי לא הסתדר לי, ועכשיו זה כן מסתדר לי, זה מדהים. אתם זוכרים את הפסוק "ארץ המוריה"? מה זה "ארץ המוריה"? זה פלאי פלאות בעומק של מה שעם ישראל נתבע בהר סיני. מה זה ארץ המוריה? רש"י אומר מיד שארץ המוריה, שני פירושים ידועים. למה היא נקראת ארץ המוריה? שמשם יוצאת הוראה לישראל, ששם יש קטורת המור. אלה פרטים ששייכים לבית-המקדש, ערב תשעה באב. אבל ודאי שכשזה נאמר לאברהם אבינו רגע לפני העקידה זה פשט על שם העתיד. אז מה הפשט של ארץ המוריה? האם כשאמרו לו ארץ המוריה אמרו לו, עיין מדרש רבא לבראשית? מה הפשט? רש"י על-פי דרכו בפשוטו של מקרא, זה מספיק, זה הפשט, ארץ המוריה, ואברהם הבין שזה עתיד להיות משהו, זה ברור. אבל החולק הגדול שיצטרך תמיד ללכת על הפשט יהיה הרשב"ם. פעמים הרבה אנחנו הולכים ביניהם. הרשב"ם מתעקש לומר פשט, ואני מודה, אני ממש מתנצל, אני מודה שתמיד כשהגעתי אל הפסוק הזה ברשב"ם עם ההסבר של הרשב"ם, זה היה השלב שהתקוממתי, כלומר, שמרתי בשקט, וזה הרגיז. אני יודע שזו חוצפה, אבל ככה הרגשתי. כי הרשב"ם שהוא הפשטן הגדול אומר ,אל ארץ המוריה" - אל ארץ "האמוריה", ונשמטה האל"ף כדרך העברית שנשמטים בה הרבה אל"פים.

אבל שאלתי ככה באיזה שאננות, ומה עם הנשמה היתירה? כלומר, האם כל הרעיון של הר המוריה זה שזה מסתדר לך במפה עם ארץ האמורי? אגב, זה לא בדיוק באותו מקום. זהו, כלומר, ממקמים את זה עכשיו וזהו? האסוציאציה שלנו עם אמורי היא לא כזאת מלאת יידישקייט ונוסטלגיה. האמורי מופיע בפעם הראשונה ב"כי לא שלום עוון האמורי עד הנה", אמורי ועוון זה החיבור המרכזי. מי היה האמורי? הכנעני היה צדיק יחסית אליו. אז הר המוריה הוא הר האמוריה כי האל"ף מסתדרת לך עם העברית? זה מסוג הפרשנויות שאתה אומר, זה יפה מאוד, אבל בוא נעבור הלאה, חייבים, אי אפשר ככה להישאר. רק עכשיו אני תופס, אתם מבינים מה מצטווה עם ישראל בפרשת דברים על-ידי משה? קחו איתכם את הר סיני, את הר סיני תביאו לתוך הר האמורי, תעשו מזה הר האמוריה, ומשם תצא הוראה לישראל, שם יהיה קטורת המור ושם יהיה הכל. זה מה שאתם צריכים לעשות בארץ. לא לגלות בית-מקדש סתם. מה זה לגלות בית-מקדש? זה לגלות איך בהר האמורי מוקם הר המוריה. כי מה זה הר המוריה? שכל פרט, כל רגב אמורי, כל גסות, כל רדידות, גם היא עולה למעלה. "למען ייטב לך", גם העולם הזה ולא רק העולם הבא. "לא תתאוה בית רעך שדהו ועבדו ואמתו שורו וחמורו". שם אם לא תיכנסו עם הר סיני לארץ האמורי יקרה לכם האסון הקבוע מאחד משני כיוונים. כל ההיסטוריה היו יהודים שהעדיפו להישאר בהר סיני, ולא לבוא לארץ האמורי כי זה מסובך, והיו אחר-כך אחרי חטא המרגלים את חטא המעפילים, יהודים שאמרו: הר סיני תקע אותנו אלפיים שנה במסורת מאחורה, אנחנו נלך אל ארץ האמורי בלי להביא איתנו את הר סיני. אז מה יוצא? האמורי בלי התוספת של הה"א בסוף זה האמורי. והר סיני בלי להביא אותו לתוך הר האמורי זה הר סיני, זה קולות, לפידים וברקים. זה איזה מין שקית של עם בעולם שמסתובב. זה ממשיך, פלאי פלאות, אבל זה ד' אמות, זה קהילה.

כל מה שמבקש משה רבינו בפרשת ואתחנן מעם ישראל זה, קחו איתכם עכשיו את הר סיני, ותכניסו אותו לארץ-ישראל. קחו את עשרת הדיברות של בלי שורך וחמורך ושדהו, ותעשו אותה לעשרת הדיברות של כל האדמה, כל החריש וכל הקציר. זה אותם עשרת הדיברות עם שינויים הכי קטנים שיש. זה איך הופכים את הקדוש ברוך הוא לקדוש ברוך הוא של העולם הזה עם העולם הבא. זה מה שמואיל משה לבאר את התורה בעבר הירדן בארץ מואב. למה דווקא שם? בואו נחזור אל הפסוקים שבהם הוא פותח את הפרשה, ותראו כמה הוא חוזר על זה פעם ועוד פעם. אותו הרעיון שפתחנו בו ברב קוק של "ושמרתם ועשיתם כי היא חכמתכם ובינתכם", שוב אני רוצה להסביר את זה טוב, וצריך להבין אותו לשני הכיוונים. קודם כל הוא נכון תמיד, שהעשייה שלנו היא זו שנתנה לאידיאולוגיות שבאו בעקבותיה להישאר נצחיות, וזה השוני בינינו לבין העמים. אבל עכשיו באה הקומה השניה מעל זה. כשבאים לארץ באים למקום שמירת התורה, למקום עשיית התורה, זה לא קיים בהר סיני. בר סיני אינך יכול לעשות את התורה, גם מה שאתה עושה, אתה עושה בתור ציונים שזה זכר לזמן שתבוא לארץ-ישראל. שם האדמה לא תהפוך להיות חלק מהתורה. שם המערכת כולה על כל הווייתה תישאר תמיד פרודה בין הר סיני למה שיש למרגלותיו. מקום שמירת התורה הוא כאן. "ורב-לכם שבת בהר הזה פנו וסעו לכם ובואו הר האמורי", בספרי כתוב "פנו וסעו" - פנו וענני הר סיני יבואו עמכם לארץ-ישראל. פנו והעננים יפנו עמכם. את זה ביקש משה מעם ישראל מתחילת הפרשה, רק נראה טיפה את הפסוקים ובזה נעמוד.

במקור 7. "ואתחנן אל ה' בעת ההוא לאמר: ה' אלוהים אתה החלות להראות את עבדך את גדלך ואת ידך החזקה אשר מי אל בשמים ובארץ אשר יעשה כמעשיך וכגבורתך: אעברה נא ואראה את הארץ הטובה אשר בעבר הירדן", ופעם ראשונה משה רבינו מדבר דוגרי על המקום שהוא רוצה להגיע אליו. "ההר הטוב הזה", הר האמוריה. "ההר הטוב הזה והלבנן". אומרים חז"ל שהלבנון זה הר המוריה, ששם מתלבנים עוונותיהם של ישראל. "ויתעבר ה' בי למענכם ולא שמע אלי ויאמר ה' אלי רב לך אל תוסף דבר אלי עוד בדבר הזה: עלה ראש הפסגה ושא עיניך ימה וצפנה ותימנה ומזרחה וראה בעיניך כי לא תעבר את הירדן הזה: וצו את יהושע וחזקהו ואמצהו כי הוא יעבר לפני העם הזה והוא ינחיל אותם את הארץ אשר תראה". אני הייתי עובר ישר אל הפסקה הבאה "ועתה ישראל שמע אל החוקים". מה הוא מכניס פה עכשיו את הפסוק הזה, אתם רואים את הפסוק באמצע? "ונשב בגיא מול בית פעור: ועתה ישראל שמע אל החוקים ואל המשפטים", מה זה שייך? אנחנו יודעים שהיינו בבית פעור, אגב, אתה לא צריך לספר לנו את זה, אנחנו הרי היינו מול בית פעור לפני חמישה חודשים. הרי את זה אומר משה בראש חודש שבט "בעשתי עשר חודש באחד לחודש הואיל משה באר את התורה", ובבית פעור הם היו בשנה הארבעים אחרי מות אהרון. אהרון מת בראש חודש אב. אז מתי זה היה? כל אחד שעומד שם זוכר שהוא היה בגיא מול בית פעור, אבל מה זה קשור? רש"י אומר, פירוש מאוד יפה, רש"י אומר: "ונשב בגיא מול בית פעור", שמשה אומר, אני חטאתי חטא אחד, והקדוש ברוך הוא לא נתן לי להיכנס לארץ. אתם ניהלתם פה את בית פעור, והוא נותן לכם להיכנס, כך רש"י אומר. "ונשב בגיא מול בית פעור", ובכל זאת אתם נכנסים, אבל אני....

אבל אולי משה רבינו אומר עוד משהו, לפני שאני רוצה להגיד לכם "שמע אל החוקים ואל המשפטים". הרי אני לא מדבר איתכם עכשיו ממש ערב הכניסה לארץ, אלא אני מדבר איתכם כבר קצת תוך כדי הארץ, כי אני בעבר הירדן בארץ מואב. כשאני מדבר איתכם בני גד ובני ראובן כבר יושבים במקומותיהם, הם כבר מתחילים לארגן. הם עוד ייכנסו למלחמה ויחזרו, אבל כבר יש התארגנות. כבר אמרתי לכם את החלוקות - חוות יאיר, מנשה, בני גלעד, בני מכיר וכל המקומות. אומר משה רבינו: רבותיי, אתם יודעים על מה אני מדבר עוד רגע על "שמע ישראל אל החוקים ואל המשפטים", אתם יודעים למה? אתם מבינים מה קרה לכם מיד רק איך שהתחלתם להריח את הארץ? פתאום ישבנו בגיא מול בית פעור. איפה היו כל האידיאולוגיות? הפוסט התחיל? השיטים, ההשתלבות עם מדיין, ההשתלבות עם בנות מואב. על האידיאולוגיה להיכנס לארץ לא ויתרתם, כי הרי אתם רוצים להיכנס פנימה. אבל על האידיאולוגיה שלא יהיו לכם ילדים שהם לא שלכם כן ויתרתם בשיטים? אתם מבינים כמה זה מסוכן כשכבר מגיעים אל הר האמורי מאבדים את הר סיני?

משה רבינו עומד על שני כוחות כל הזמן, וכל הדרך הוא מבאר את התורה הזאת לאמור אותה לפני הכניסה לארץ בעבר הירדן בארץ מואב. איך את התורה הזאת מעבירים מהר סיני עם הר סיני להר האמורי שנהיה להר האמוריה? לא בחטאי מרגלים מפה, לא ב"רב-לכם שבת בהר סיני מפה", לא בחטאי מעפילים שעולים בלי ה' בקרבכם מפה. אז הכל על השמירה, על העשייה, ואז מגיעה הפרשה האחרונה בסוף העמוד במקור 7. "כי תוליד בנים ובני בנים ונושנתם בארץ". עכשיו אנחנו מבינים על מה הוא מדבר? למה זאת הקריאה לתשעה באב? לפעמים אנחנו מדברים על חורבן בית-המקדש, על חורבן הבית, על תשעה באב, ולא מספיק מתחברים לזה. חורבן הבית הוא חורבן התקווה ליצור מהר האמורי הר האמוריה. חורבן הבית הוא לא רק חורבן רוחני דתי, אלא הוא חורבן מדיני, הוא חורבן פוליטי, הוא חורבן חברתי. הוא חורבן של הרעיון של "איכה היתה לזונה קריה נאמנה", למה הייתה לזונה קריה נאמנה? זוכרים את פרשת חזון, את הפטרת חזון של השבת? "איכה היתה לזונה קריה נאמנה", כמעט תמיד כשמופיע הדימוי של זנות, אנחנו מצפים עכשיו לתיאור איך כנסת ישראל הולכת לאלילים אחרים, איך היא בוגדת באישה. אבל לא אצל ישעיהו, לא בהפטרת חזון, לא בערב תשעה באב. "איכה היתה לזונה קריה נאמנה", מה היא עשתה? "מלאתי משפט צדק ילין בה ועתה מרצחים: כספך היה לסיגים סבאך מהול במים: שריך סוררים וחברי גנבים כלו אהב שחד ורדף שלמנים יתום לא ישפטו וריב אלמנה לא יבוא אליהם". לפי הבנתי "איכה היתה לזונה קריה נאמנה", אין כאן בכל הפרק מילה אחת ששייכת עכשיו למה שאנחנו קוראים בין אדם למקום של הר סיני, או העם והארץ. המערכת החברתית שלכם, שיכולתם להראות בה איך שורך וחמורך ודהו וכל המציאות הולכת מהר האמורי להר האמוריה, זה התפרק. "איכה היתה לזונה קריה נאמנה", לא רק בזנות כלפי האיש, כלפי אישי, כלפי הקדוש ברוך הוא, אלא "איכה היתה לזונה קריה נאמנה" בין אחד לשני. איך האמון הבסיסי הזה חרב? איך הרעיון של לייצר חברה שיש לה עולם הזה עם כל העולם הזה, מה זה בית-המקדש? האם בית-המקדש זה רק קורבנות? בית-המקדש זה לשכת הגזית, זה בית-המשפט, זה סנהדרין, זה לשכת האוצר, זה השוק עם כל הדינים של השוק והחלפת המטבעות של ירושלים. זה בחורבנו, הוא חורבן הרעיון של לקיחת הר סיני, הבאתו להר האמורי, ויצירת הר המוריה.

זה מה שמדבר משה רבינו בעבר הירדן בארץ מואב, הוא מבאר את התורה הזאת, כי התורה הזאת אם היא לא נכנסת להר האמורי היא חסרה את עצמה. הרי אם זה ביאור התורה, אז את ביאור התורה אפשר להוסיף למטה בכתב רש"י. למה ביאור התורה הופך להיות חלק מהותי מהתורה? למה זה ספר דברים? חז"ל אומרים שלעתיד לבוא יישארו רק חמישה חומשי תורה וספר יהושע בלבד, לפי שהוא כבודה של ארץ-ישראל. אתם יודעים מה הפשט? זה דבר אדיר. לעתיד לבוא יבינו שביאור התורה, דהיינו, שהתורה מתקיימת בארץ-ישראל הוא גופא של התורה, ואז "כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים". לעתיד לבוא יביאו שאם עוד יש רגע אחד שהתורה של הר סיני לא מתגלה בשדהו בכל חלק ששייך לעולם הזה, אז היא לא מתגלה, לכן גם יהושע צריך להיכנס לתוך חמישה חומשי תורה. "וצו את יהושע וחזקהו ואמצהו כי הוא ינחיל אותם", והנחלה הזאת בארץ-ישראל היא מה שאני אמרתי לך ארבעה חומשים. את זה משה מבאר, את התורה הזאת לאמר.

אז הוא מתאר אם חס וחלילה יש חורבן. החורבן הוא לא חורבן התורה עכשיו, כי את התורה הקהילתית החלקית, את התורה של הר סיני בלי הר האמורי, היא תישאר, אותה נמשיך וניצור בעולם. נכון שזו תורה שהיא עדיין לא של ארץ-ישראל, תורה שהיא שמירה של חלק, נכון. אבל לא זאת התורה הזאת. את החידוש הזה מבקש משה רבינו לחדש לאורך כל הפרשיות שלנו. כשהוא יגיע בפרשה הבאה בפרשת עקב לעול מצוות, הוא ידבר על "והיה אם שמע תשמעו אל מצוותי אשר אנוכי מצווה אתכם היום לאהבה את ה' אלוקיכם", הוא יברר שם "וסרתם ועבדתם", חלילה, "אלוהים אחרים ואבדתם מהרה מעל הארץ הטובה אשר ה' אלוקיכם נותן לכם". הוא יתאר איך אחר-כך "למען ירבו ימיכם". הרי הוא מדבר על עול מצוות, למה הוא מחזיר אותנו כל הזמן אל האדמה? כי הוא מלמד אותנו שם איך כל התורה כולה מתחברת אל הארץ הזאת. זה קבלת עול מצוות שמשה רבינו מחדש בספר דברים. איך המצוות, "ושמרתם לעשותם", איך "אנוכי" מלמד אתכם לעשות מתגלה כשאנחנו נכנסים לארץ.

את התורה הזאת ממשיך משה לבאר על כל החלקים, וצריך ללמוד את זה בכל אחת מהפרשיות. כשהוא מדבר על הבחירה החופשית בפרשת ראה הוא מדבר על רעיון גדול, אבל הוא מדבר עליו במיקום המיוחד של ארץ מואב בעבר הירדן כאן בהגיענו לארץ. לא רק פרשיות קלאסיות של ארץ-ישראל, של שופטים ושוטרים ושל מלך, אלא גם פרשיות שנראות אחרות יש להן משמעות מיוחדת כשהן נאמרות לדור שהולך לקחת את התורה הזאת, ולרומם איתה את העולם כולו, ולתקן את החורבן הזה - חורבן ליל תשעה באב. זהו חורבן ליל תשעה באב שהיה באותו הלילה שהיה בו חטא המרגלים, כי חטא המרגלים היה החטא שאמר שאפשר לנתק בין התורה לבין הארץ, אז נוצר תשעה באב. כשנחזור ונחבר אז גם נהפוך את תשעה באב הזה לישועה, לנחמה ולגאולה שלימה במהרה בימינו.

