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בס"ד, י"ד חשוון התשס"ג

שיעור בפרשת השבוע 

מיפי 

הרב מרדכי אלון

(נערך ע"י תלמידים)

"והרגו אותי ואותך יחיו"

לפרשיות לך לך וירא

פרשיות לך לך ווירא עוסקות שתיהן באברהם ושרה. פרשיות ספר בראשית בכלל מחולקות לשתיים שתיים. "אחת דיבר אלוהים שתיים זו שמעתי". בראשית ונוח עוסקות בעולם עוד בטרם האבות והאמהות. לך לך ווירא עוסקות בפרשיות אברהם ושרה. חיי שרה ותולדות עוסקות ביצחק ורבקה וכך הלאה, יעקב ולאה ורחל ואחר-כך הבנים. ונקודות דמיון ונקודות הדמיון שבין פרשה אחת לשניה רבות.

אני מבקש בפרשיות לך- לך ווירא ללמוד שתי פרשיות מקבילות  העוסקות בהתמודדות של אברהם ושרה עם פרעה (בפרשת לך לך) ועם אבימלך מלך גרר (בפרשת וירא). אלה פרשיות מסובכות, התנהגותו של אברהם מסובכת, והנעלם שבפרשיה זו נשלם בשניה. אבל הפרשיות מחייבות הרבה מאוד הבנה. 

נלמד תחילה את הפרשיה בלך-לך (מקור 1): "ויהי רעב בארץ וירד אברם מצרימה לגור שם כי כבד הרעב בארץ: ויהי כאשר הקריב לבוא מצרימה ויאמר אל שרי אשתו הנה נא ידעתי כי אשה יפת מראה את: והיה כי יראו אתך המצרים ואמרו אשתו זאת והרגו אתי ואתך יחיו: אמרי נא אחתי את למען ייטב לי בעבורך וחיתה נפשי בגללך". על הפסוקים האלה נשברו הרבה הרבה קולמוסים. הרמב"ן אומר כאן דברים קשים מאוד ומפורשים מאוד. הרקע הוא שיש רעב בארץ ואברהם יורד מצרימה. אגב, לא כתוב שהקדוש ברוך הוא אמר לו לרדת. אבל הבעיה המרכזית היא ההתנהגות הלכאורה מוזרה קצת של אברהם. הם מתקרבים למצרים הוא אומר לשרה "והיה כי יראו אתך המצרים ואמרו אשתו זאת והרגו אתי ואתך יחיו: אמרי נא אחתי את". אני מבין את השקר, אין לי בעיה איתו, מותר לשקר כדי לחיות. אבל מה הכוונה בבקשה "למען יטב לי בעבורך וחיתה נפשי בגללך", ומה יהיה עם שרה תישאר אצל פרעה או אצל מישהו אחר ותסבול ? והרמב"ן מדבר על זה בצורה מאוד חריפה (במקור )2. "ודע כי אברהם אבינו חטא חטא גדול בשגגה שהביא אשתו הצדקת במכשול עוון מפני פחדו פן יהרגוהו". זה רמב"ן קשה מאוד מאוד. וכי מפני שהוא פוחד פן יהרגו אותו הוא מביא את אשתו הצדקת במכשול עוון? ובלשונו: "והיה לו לבטוח בשם שיציל אותו ואת אשתו ואת כל אשר לו, כי יש באלוהים כוח לעזור ולהציל". זה ביטוי נפלא ברמב"ן, חידוש, "יש באלוהים כוח לעזור ולהציל". וממשיך: "גם יציאתו מן הארץ, שנצטווה עליה בתחילה, מפני הרעב", הארץ שנצטווה ולא היציאה. "גם יציאתו מן הארץ, שנצטווה עליה בתחילה, מפני הרעב עוון אשר חטא, כי האלוהים ברעב יפדנו ממות". - נשים לב הרמב"ן רואה  את כל הפרשה כמכלול אחד. כלומר, יש כאן ניסיון שאברהם, קשה להגיד את זה, נכשל בו  כי הרי אברהם אבינו צריך היה לבטוח בקדוש ברוך הוא, לשים מבטחו לחלוטין בקדוש ברוך הוא שיציל אותו,והוא לא עושה זאת לגבי הנושא של אשתו כשם שהוא לא עשה את זה לגבי הרעב.  אומר הרמב"ן: "ועל המעשה הזה נגזר על זרעו הגלות בארץ מצרים ביד פרעה. במקום המשפט שמה הרשע והחטא". זה רמב"ן מעניין מאוד, איך אגב הוא מסביר את המילים "במקום המשפט..."? כלומר, מה שיקרה לנו בגלות שם במצרים זהו משפט על החטא שהיה אצל אברהם. זה דבר נורא. אילמלא הדברים כתובים קשה לומר אותם, אבל העובדה  שהרמב"ן מלמד אותנו את הדברים האלה זה שיעור גדול שצריך ללמוד.

האם באמת חייבים ללמוד כך? אני חוזר אל הפסוקים. "ויהי כאשר הקריב לבוא מצרימה ויאמר אל שרי אשתו הנה נא ידעתי כי אשה יפת מראה את: והיה כי יראו אותך המצרים ואמרו אשתו זאת והרגו אתי ואתך יחיו: אמרי נא אחתי את למטע ייטב לי בעבורך וחיתה נפשי בגללך". כולם מן הסתם זוכרים את דברי רש"י שרק עושים את זה עוד הרבה יותר קשה. רש"י אומר: " למעו ייטב לי בעבורך"- יתנו לי מתנות". שרה נמצאת שם אצל הרשע הזה ואברהם יקבל מתנות !? והם מגיעים למצרים ומה קורה?" ויהי כבוא אברם מצרימה ויראו המצרים את האשה כי יפה הוא מאד: ויראו אתה שרי פרעה ויהללו אתה אל פרעה ותקח האשה בית פרעה". זהו הסיפור הראשון.
כל ההקדמה הארוכה הזאת לא קיימת בסיפור המקביל. נראה את הדברים (במקור 4). "ויסע משם אברהם ארצה הנגב וישב בין קדש ובין שור ויגר בגרר ויאמר אברהם אל שרה אשתו אחתי הוא וישלח אבימלך מלך גרר ויקח את שרה", כלומר כל ההקדמה של "הנה נא ידעתי כי אשה יפת מראה את", והרעיון שיהרגו אותי ואותך יחיו לא מופיעים, כנראה שזה כבר קוד ברור. זה עד כדי כך קוד ברור, שפעם כשקראנו ביחד את הפסוק הזה חשבנו שאולי פירושו יותר פשוט. איך כתוב פה? "ויאמר אברהם אל שרה אשתו אחתי היא". רש"י אומר "ויאמר אברהם", כלומר, על שרה אשתו, הוא אמר לכולם "אחתי היא". אולי הכוונה שכשאברהם אומר לשרה "אחותי היא" זה קוד כזה שאומר: מבצע "אחותי" החל. את מכירה את התרגיל, אני מכיר את התרגיל, יש לתרגיל פרטים, שעת השי"ן הגיעה, זוזי! לכן לא צריך את כל הפסוקים של ההקדמה,את זה כבר למדנו  לעיל. 

אגב, זה פלאי פלאות, בין מבצע א' בפרשת לך- לך למבצע ב' בפרשת וירא עוברים הרבה מאוד שנים. אינני יודע בת כמה בדיוק שרה בפרשת לך לך. אם אברהם הוא בן שבעים וחמש בהגיעו לארץ היא בת שישים וחמש. זה גיל די מבוגר, אבל עדיין בסדר.אבל הסיפור פה אצל אבימלך הוא אחרי המלאכים בסדום כשהיא שאלה "הבת תשעים שנה תלד"? אין גבול? עדיין יש חשש מיופיה? הרמב"ן מעיר על כך בהערה מעניינת, (במקור): "וישלח אבימלך ויקח וגו'- הנה זה פלא שהיתה שרה אחרי בלותה יפה עד מאד". הרי היא מתארת את מצבה הביולוגי , "חדל להיות לשרה אורח כנשים","אחרי בלותי היתה לי עדנה".  ולא מדובר פה שלוקח אותה סתם מישהו, אלא המלך מוכן להרוג את בעלה כדי לקחת אותה כשהיא בת תשעים!?  "כי בהילקחה אל פרעה אם הייתה בת ששים וחמש אפשר שהיה עליה תארה, אבל אחרי בלותה וחדל ממנה האורח, פלא הוא, ואולי חזרה לנערותה כאשר בישרה המלאך כדברי רבותינו".

 אולי זו ההוכחה שאכן היא חזרה לנערותה.נאמר ש"חדל להיות לשרה אורח כנשים", והמלאך בישר  שהיא תמשיך סימן שהיא חזרה לנערותה. כי אחרת מה מחפש אבימלך?

הרמב"ן מעיר עוד דבר מאוד מעניין בקשר למה שאמרנו שאין בכלל פירוט כמו בפרשה הראשונה "הנה נא ידעתי כי אשה יפת מראה את" וכו'. אנחנו אמרנו שאין פירוט בגלל שהפירוט כבר הובא לעיל,אך הרמב"ן מוסיף תוספת חשובה (במקור 3):  "ויאמר אברהם אל שרה אשתו אחותי היא"- "לא היה זה כמו במצרים, כי שם בבואם מצרימה, ויראו המצרים את האישה כי יפה היא ויהללו אותה אל השרים ואל המלך, כי אנשי זימה הם, אבל המלך הזה",אבימלך מלך גרר, המלך הזה הוא "תם וישר גם אנשיו טובים, רק אברהם חשד אותם והיה אומר לכל אחותי היא".

זה מעניין מאוד, הרמב"ן טוען שימו לב ! לא רק שלא כתוב פה שהוא אמר לה "אמרי נא הנה נא ידעתי...", אלא גם לא כתוב שאנשי המקום אמרו שהיא אישה יפה ויהללו אותה וכו'. כלומר, כל הדיבור הגס הזה בכלל לא מופיע בספר בראשית בפרק כ'. אומר הרמב"ן, אבימלך מלך גרר הוא "תם וישר גם אנשיו טובים". זה הרמב"ן שכל כך מבקר את אברהם אבינו, הוא פתאום הסניגור של אנשי גרר, תראו איזו ממלכה של צדיקים,ממש ממלכת הצניעות. 

מה שהרמב"ן אומר ממש מוכח בפסוקים, תראו איך התורה מקפידה לדייק בהטיות בפסוקים. מה כתוב אצל פרעה בפסוק ט"ו? "ויראו אתה שרי פרעה ויהללו אתה אל פרעה ותוקח האשה בית פרעה". איך אצל אבימלך? "וישלח אבימלך מלך גרר  ויקח את שרה". אפשר להגיד שזה ויקח בכוח, אבל גם יש "כי יקח איש אישה", תמיד זה בלשון לקיחה, זה הבאה הביתה.

אם-כן ההבדלים בין הפרשיות ברורים. הגיל שונה לחלוטין, המיקום שונה לחלוטין. הרמב"ן אומר שהמיקום גם במובן המוסרי שונה לחלוטין. האוירה והאטמוספירה לגמרי לגמרי שונות. פה מדובר בממלכה מלאת זימה ורשע, שכל הדיבור הוא על האישה שמביאים אותה, ויראו אותה, ויהללו אותה. הכל לא עדין והכל מגעיל בסגנון הלשוני. ופה, הסגנון והאוירה שונים לחלוטין. וכמובן גם ההבדל הראשוני,כפי שאמרנו, שמה שכיסתה התורה בפרשת וירא זה מפני שהיא כבר הסבירה את העיקרון בפרשת לך לך.

 בעברית אחרת, למרות השוני בעולמות המוסריים בין גרר לבין מצרים, ולמרות הפרשי השנים של כמעט שלושים שנה בין המקומות, החשש שהמלך יקח אישה נשואה ויהרוג את הבעל כדי שהוא יזכה בה ממשיך להיות קיים. והחשש שאישה נשואה צריכה לחשוש הוא יותר מהפנויה.  והחשש מובן מאוד בממלכות הקודמות, כי המלך הוא אדון כל הארץ, הוא כביכול הכל יכול. כיוון שהוא אדון כל הארץ הוא זכאי בכל מה שהוא רוצה ובכל מי שהוא רוצה.כמובן שהוא חייב לשמור על כבוד הממלכה, ובשם שמירתו על כבוד הממלכה אסור לו שישא אשת הדיוט, שכן זה לא לפי כבודו. אז איך פותרים את הבעיה של המעמד האישי השפל הזה של אשת הדיוט כמו אשתו של אברהם? הורגים את ההדיוט, ובזאת היא מפסיקה להיות אשת הדיוט, היא הופכת להיות עכשיו פנויה, והמלך לוקח את האישה הפנויה שהוא בחר.

 זה מוכר לנו בצורות אחרות, להבדיל להבדיל מיליוני הבדלות, אולי יש את זה אפילו אחרי זה עם דוד וכו', לא ניכנס לזה, אבל הבעיה מוכרת, והבעיה הזאת נמשכת מלך- לך לוירא על הפרש השנים ועל הבדלי המקומות.

הבדל גדול נוסף מופיע בפסוק ט"זויק: "ולאברם היטיב בעבורה ויהי לו צאן ובקר וחמרים ועבדים ושפחת ואתנת וגמלים: וינגע ה' את פרעה נגעים גדלים ואת ביתו על דבר שרי אשת אברם: מאיפה פרעה יודע שהנגעים באים בגלל זה? רש"י אומר "על דבר שרי", שהיא בשלב מסוים נשברה וגילתה לו שהיא נשואה, זה הגיוני מאוד. עכשיו נשים טוב לב: "ויקרא פרעה לאברהם ויאמר מה זאת עשית לי למה לא הגדת לי כי אשתך הוא: למה אמרת אחתי הוא ואקח אתה לי לאשה".- אני חייב לרגע אחד להסיר את המחלצות היהודיות הראשוניות שלנו, ברוך ה', ולומר שעם כל הכבוד לאברהם השאלות של פרעה הן טובות מאוד. אתה יכול להסביר את כל ההסברים בעולם  שאתה חושש ואני מבין. אבל הטענה עצמה היא טענה, הרי לא אמרת שהיא אשתך. 

אגב, אני במקומו של אברהם הייתי בשלב הזה מתנצל באיזושהי צורה, אלא שאברהם בכלל לא נצרך לזה והשיחה מסתיימת בביצוע. "למה אמרת אחתי הוא ואקח אתה לי לאשה ועתה הנה אשתך קח ולך". כאילו אומר פרעה, רק שלא תעשה לי מה שעשית בפרק כ' ותיתן עכשיו נאום חוצב להבות על ההיסטוריה ועל יראת אלוהים וכו'. לא רוצה לשמוע אותך בכלל. וכדי להיות בטוח שאברהם הולך "ויצו עליו פרעה אנשים וישלחו אתו ואת אשתו ואת כל אשר לו".

זהו הסיום שאינו סיום אצל פרעה. לעומת זאת אצל אבימלך הסיום מופיע בצורה מאוד מאוד ארוכה, זהו לא רק הסיום של השיחה אלא גם הסיום של העובדות. מה רוצה פרעה שאברהם יעשה מיד בסיום הסיפור? שילך מפה. מה רוצה אבימלך בסיום הסיפור? פסוק ט"ו: "ויקח אבימלך צאן ובקר ועבדים ושפחת ויתן לאברהם וישב לו את שרה אשתו: ויאמר אבימלך הנה ארצי לפניך בטוב בעיניך שב", - זה היה כל-כך נחמד מה שעשית לנו, אז אנא בטובך רק אל תלך, הישאר עמנו. כמעט הממלכה נגמרה שם, וזאת בקשתו.מעניין מאד.

חוץ מהסיום השונה יש שם שיחת נפש ארוכה מאוד, אלא שגם היא מאוד מוזרה, בואו נסתכל עליה כשההשוואות לפנינו. "ויסע משם אברהם ארצה הנגב וישב בין קדש ובין שור ויגר בגרר: ויאמר אברהם אל שרה אשתו אחתי הוא"- אמרנו שאין כאן את כל הפירוט, אלא ישר אברהם אומר לה אימרי נא "אחותי היא". "וישלח אבימלך מלך גרר ויקח את שרה"- לא נאמר "ותוקח" אלא "ויקח". הרמב"ן תיאר שאבימלך הוא מלך תם וישר והאנשים טובים, כלומר, האווירה נראית לו אחרת, וגם לנו בקריאה פשוטה. והאווירה השונה נמשכת ומוכיחה את עצמה. "ויבא אלהים אל אבימלך בחלום הלילה"- קודם כל זו כבר מדרגה, כי למשל אלי הוא לא הגיע בחלום הלילה אתמול. זו מדרגה לא פשוטה. תגידו, נכון הוא אכן בא אבל הוא העניש אותו. אז בואו נשמע. "ויאמר לו הנך מת על האשה אשר לקחת והוא בעלת בעל"- תראו את ההבדל האדיר בין פרעה לאבימלך. מי גילה לפרעה שהיא אישה בעולת בעל? שרה. לפרעה לא מגיע שמלאך מוות ידבר איתו, זה פרעה של מצרים. אבל אצל אבימלך, הקדוש ברוך הוא מדבר אליו. למה אתה לא יכול לסדר ששרה תגיד לו, הרי היא יודעת, כי הרי בתרגיל "אחותי" יש שלב כזה ששואלים והיא צריכה להגיד, אז למה זה לא הולך לפי הסדר? אם כן, זו מדרגה אצל אבימלך.

"ואבימלך לא קרב אליה"- אני מבקש מחילה, אני חייב לנסות להיות אובייקטיבי בקריאה. אנחנו תמיד נעולים על זה שאברהם הוא הצדיק, וזה בצדק גדול וטוב שכך, כי היינו יכולים להיות נעולים אחרת. אבל בואו נשתחרר מזה לרגע. כשהרמב"ן אמר לנו שזה מלך תם וישר ויש לו אנשים טובים הוא פשוט קרא את הפרשה כמו שהיא כתובה.

 חז"ל אומרים על אבימלך "אכסנאי בא לעיר מה אתם שואלים אותו על עסקי אשתו"? ואני טוען בשם הרמב"ן שאף אחד לא שאל. אתם יכולים להגיד את זה על פרעה, אבל זה לא נכון על אבימלך, מה אתם רוצים ממנו? הוא שמע שהיא אחות של אברהם, משפחה טובה,ולקח אותה. הנושא אישה צריך שיבדוק באחיה, אז מה יש? תגידו שאני מגזים, אז בואו נראה. "ואבימלך לא קרב אליה". אני אומר לכם, תחשבו מה היה כתוב על כך אם זה היה יוסף הצדיק, בודאי שירות ותשבחות. איזה צדיק, איך הקדוש ברוך הוא עוזר לצדיקים. וכאן, "ואבימלך לא קרב אליה ".

אז סיכמנו שלא כל אחד זוכה לראות את הקדוש ברוך הוא בחלום, ושהקדוש ברוך הוא בא אליו בחלום, עכשיו תראו מה הוא אומר לו בחלום, יש דו-שיח. ואבימלך לא נופל פתאום ואומר "אין זה כי אם בית אלוהים", יכול להיות שהוא היה רגיל לגילויי שכינה. זה נשמע משונה,אבל זה נראה לי די ברור. "ואבימלך לא קרב אליה ויאמר אדני הגוי גם צדיק תהרג"- מאיפה הוא למד על ה'? איפה הוא היה, האם הוא קרא פרשת שבוע? "אד-ני הגוי גם צדיק תהרג", יש לנו פה ממש חבקוק ואיוב, וכל זה עוד לפני שאברהם גר בארץ פלישתים ימים רבים וקורא בשם ה' א-ל עולם.

"הלא הוא אמר לי אחתי הוא והיא גם הוא אמרה אחי הוא"- אבימלך אומר, וידאתי אצלו, וידאתי אצלה. ורש"י אומר "והיא גם היא"- וידאתי אצל כל העוזרים, החמרים, הגמלים, הנהגים ואצל כל מי שהיה. אבימלך באמת תם וישר, הוא מוודא. "בתם לבבי ובנקין כפי עשיתי זאת"- הצהרת אמת של אדם. תגידו, מה פתאום? גוי רמאי, אין לו מה להגיד, אז הוא אומר שהוא בסדר. אבל בואו נראה אם הוא כזה גוי רמאי. "ויאמר אליו האלהים בחלם..."- ראיתי כבר מי שאומרים נכון, הקדוש ברוך הוא מתגלה אבל רק בחלום... אבל מה הוא אומר לו בחלום? "גם אנכי ידעתי כי בתם לבבך עשית זאת"- כלומר, זו כבר עדות של הקדוש ברוך הוא על תום לב. משפטנים שבינינו יודעים כמה קשה להוציא תעודה על תום לב. וכאן הקדוש ברוך הוא מאשר את זה, זה לא בית-המשפט. בבית-המשפט לא תמיד האישור על תום לב ניתן על-ידי בית-המשפט בתום לב אבל לא נכנס לזה. ופה הקדוש ברוך הוא מאשר תום לב. אבל מה אומרים מיד היהודים? תום לב כן, אבל ניקיון כפיים לא. אה, תפסנו את הגוי. "ואחשך גם אנכי אותך מחטו לי"-כבר ראיתי פרשנים שאומרים, אם אני לא הייתי מציל אותך אז אתה היית חוטא. אבל מדרש הגדול אומר:  "מכאן למדו רבותינו שעוזר הקדוש ברוך הוא לצדיקים" כלומר, זו קריאה תקינה.

"על כן לא נתתיך לנגע אליה: ועתה השב אשת האיש כי נביא הוא ויתפלל בעדך וחיה ואם אינך משיב דע כי מות תמות אתה וכל אשר לך". ואבימלך עושה את זה מיד. "וישכם אבימלך בבקר"- כל פעם צריך ללמוד את הפרשה הזאת מחדש. את מה זה מזכיר לנו? בדיוק את העקידה. על "וישכם אברהם בבוקר" לומדים הרבה שיעורים, אבל כאן נסביר שזה בטח נדודי שינה וכי למה לגוי לקום בבוקר מוקדם. בטח הוא מתכנן  איך להרוג. "וישכם אבימלך בבקר ויקרא לכל עבדיו וידבר את כל הדברים האלה באזניהם"- איזה דברים? הוא אומר להם, כמעט חטאתי באשת איש. תראו לי עוד ממלכות מודרניות שאפשר לכנס ישיבת ממשלה על בעיה כזאת באחת-עשרה בבוקר, ישיבה אפילו עם בורקס.  היום היו מיד מפטרים אותו על הטרדת השרים מוקדם בבוקר בגלל בעיות מהסוג הזה. ומה קורה כאן?  "וייראו האנשים מאד"-  אנחנו מיד נגיד, וייראו ממה? הוא בטח אמר להם שהקדוש ברוך הוא אמר שהם ימותו. אבל זה לא מה שכתוב. צריך לקרוא פשוט. "וייראו האנשים מאד"- מהחטא!

ויקרא אבימלך לאברהם ויאמר לו מה עשית לנו"?- נשווה ללך- לך, איך שאל פרעה? "מה עשית לי"? איך המשיך פרעה אחרי "מה עשית לי"? "למה לא הגדת לי כי אשתך הוא, למה אמרת אחתי היא" - שלוש האשמות אחת אחרי השניה.  אצל אבימלך תשמעו אדיבות של אדם. "ויאמר לו מה עשית לנו ומה חטאתי לך". זה מדהים, קודם כל עשית את זה לנו, זה לא רק אני. דבר שני, כל הממלכה סובלת. שוב אם זה לא היה אבימלך היו פה שיעור על התנהגות. שנית, מן הסתם חטאתי לך, כי מגלגלים חובה על-ידי חייב. זה ספר מוסר, תגיד לי מה חטאתי לך? 

ופרעה?  פרעה שאל את אברהם מה חטאתי? פרעה שאל אותו אם הוא יודע את הדרך הכי קצרה לעוף מפה. אצל פרעה זה "קח ולך"! ואצל אבימלך "מה עשית לנו ומה חטאתי לך כי הבאת עלי ועל ממלכתי חטאה גדלה". מה זה חטאה? חטא. למה ללכת פה לשיטה הפרשנית של "כי הבאת עלי ועל ממלכתי חטאה גדלה", שפירושו שגרמת לנו למשהו שבגללו נענש ונמות? למה לא חטאה גדולה כפשוטו?  ומכאן הוא ממשיך ביתר עצמה "מעשים אשר לא יעשו עשית עמדי". 

דרך אגב, לא לשכוח, אברהם גר שם בגרר. סליחה, אברהם אבינו על-פי ההלכה שלכם זה מורד במלכות מה שעשית. תפתח במלכים ותראה מה עושים שם למורד במלכות. "מה עשית לנו", מה חטאתי לך", "הבאת עלי ועל ממלכתי חטאה גדולה", "מעשים אשר לא יעשו עשית עמדי", זה חזק מאוד.

למה היינו מצפים עכשיו? כל מיני דברים, הייתי אומר אולי אברהם יאמר לו: תשמע, אתה היית בפרשת לך- לך, אתה מכיר את פרק י"ב. נכון שאני גר פה כבר יותר מיום יומיים, זה כבר "וישב בין קדש ובין שור ויגר בגרר". נכון שאני פה הרבה זמן. אבל בכל זאת תשמע, אני כבר שנים ארוכות מפחד מהתופעה הזאת של המלך שהורג את הבעל ולוקח את האישה, כל ימי אני מפחד. אשתי היא יפת מראה, אני מפחד מזה, ואני מתנצל מאוד, זה לא אתה. מי שזוכה בלילה לתום לב בחלום אלוקי, ומצליח להשכים את ממלכתו בבוקר וכו'. באמת זה לא היה מכוון נגדך, סליחה. אתם יודעים מה, אפילו לא סליחה ולא צריך כלום, מספיק לי אם כבודו היה רק מתייחס. תגיד מילה. תגיד, שמעתי ואני אענה בהזדמנות. אבל, כלום. נגמר פסוק ט' ומיד בפסוק י': "ויאמר אבימלך אל אברהם מה ראית כי עשית את הדבר הזה"? אני לא מבין, לא גמרת את השאלות? היית בכזה רצף למה הפסקת באמצע? ואם אתה מפסיק למה שוב "ויאמר אבימלך אל אברהם"? 

ושוב, שימו לב כמה התורה מדייקת בכל אות. כשהתחילה השיחה בין אבימלך לאברהם בפסוק ט' איך היא מתחילה? "ויקרא אבימלך לאברהם ויאמר לו". לעומת זאת, איך מתחילה השיחה בין פרעה לאברהם? בפסוק י"ח "ויקרא פרעה לאברהם ויאמר...", אין בכלל שום התייחסות. "ויאמר מה זאת", ואתה תיזהר אם תענה לי. "ויאמר", רק אל תדבר. אצל אבימלך זה "ויאמר לו" בלי שום התייחסות מצדו של אברהם . ואז "ויאמר אבימלך אל אברהם מה ראית כי עשית את הדבר הזה".

והנה תגובת אברהם. אתם מחכים בטח לסליחה, אבל זה לא יופיע.  הייתי מצפה אחרי כזאת שיחה עדינה שיהיה כתוב ויאמר אברהם אל אבימלך, או ויאמר לו, הרי מותר להתייחס לאבימלך אחרי מה שקרה פה. אבל כתוב "ויאמר אברהם"- זה להבדיל כמו ה"ויאמר" ההוא אצל פרעה.

 "כי אמרתי רק אין יראת אלהים במקום הזה והרגוני על דבר אשתי"-  טוב, אמרת אז עכשיו אתה בטח חוזר בך ועכשיו אתה מתנצל. אבל לא, אין לי על מה להתנצל, אומר אברהם, ואם כבר אז יש לי גם מה לומר לך. לגבי מה שאמרתי שאחותי היא אני מכוסה, הנה הפסוק הבא: "וגם אמנה אחתי בת אבי הוא אך לא בת אמי ותהי לי לאשה"- האם הבנת את זה? זה מה שנקרא שיעור גמרא לקראת המשך של השיחה.  זאת אומרת, הכל נכון, אבל אני לא שיקרתי.  כלומר,אני אברהם יוצא גם נקי בסוף, הייתי מאה אחוז. אבל רגע,  לפי הרמב"ם האם אתה שקרן או לא? שקרן מדאורייתא.  ומה תגובת אבימלך? אבימלך יכול להגיד: אני לא מבין מה שאתה אומר לי עכשיו, אני הבנתי שהיא אחותך, אז מה אתה עכשיו מספר לי? מה אתה רוצה ממני בכלל?  אבל כלום. ואברהם ממשיך. אם אנחנו כבר מדברים אז בוא אני אלמד אותך קצת השכלה כללית. "ויהי כאשר התעו אתי אלהים מבית אבי ואמר לה זה חסדך אשר תעשי עמדי אל כל המקום אשר נבוא שמה אמרי לי אחי הוא"- זה אולי גם מסביר לך, למה גם היא אמרה אחי. דרך אגב, התירוץ שאמרתי מקודם עובד גם עליה, כי גם היא אחותי בת אמי אך לא בת אבי מהסיפור הקודם. אז גם היא לא שיקרה וגם אני לא.

"ויקח אבימלך צאן ובקר ועבדים ושפחת ויתן לאברהם וישב לו את שרה אשתו: ויאמר אבימלך הנה ארצי לפניך בטוב בעיניך שב"- זה דווקא נחמד מאוד. "ולשרה אמר הנה נתתי אלף כסף לאחיך"- הוא אח שלך ואת אשתו, ואני בכלל לא יודע מאיפה, הכל בסדר, ואני מבקש סליחה שנולדתי. מה הוא צריך לעשות עכשיו? מה תפקידו של אבימלך בכוח? מה עובר עליו? הוא אחיך, את אשתו. הוא אומר לי "אין יראת אלוהים והרגוני", ואני בכלל יצאתי מפה רשע גמור. 

"ולשרה אמר הנה נתתי אלף כסף לאחיך הנה הוא לך כסות עינים לכל אשר אתך ואת כל ונכחת"- זה פסוק כל-כך קשה, כל הפרשנים מסתבכים בו, אני לא מבין איך אבימלך אמר אותו. "ויתפלל אברהם אל האלהים וירפא אלהים את אבימלך ואת אשתו ואמהתיו וילדו"- למה כזה עונש? מה קרה? " כי עצר עצר ה' בעד כל רחם לבית אבימלך על דבר שרה אשת אברהם".
זו פרשה שהיא מחייבת הבנה, ואני טוען שוב שמוכרחים ללמוד את שתי הפרשיות יחד, להבין את המהלך של אברהם אבינו, ואיך זה מתקשר לכל המהלך של אברהם אבינו. אנחנו נראה את זה מיד, אבל אני רוצה לפני-כן להציע חידוש עצום שראיתי אצל הרב הירש. אני חושב שהוא כל-כך גדול, ואני מתפלא איך לא הולכים איתו כל הזמן. פתחתי בכוונה בדברי הרמב"ן בהאשימו ככה בביקורת את אברהם אבינו שחטא בהניחו את עניין שרה שתיכשל עם הרשע, שתיכשל עם פרעה. אומר הרב הירש הערה מופלאה, שאני קודם כל רוצה ללמוד אותה בפני עצמה ואחר-כך לקשור אותה לכל הפרשה. כותב הרב הירש לפני כשמונים שנה: "המאורעות במצרים ובארץ פלשתים רומזים על מנהגי הפריצות שם - ואולי תימצא הקבלה לכך במדינה אירופית של הזמן החדש. אישה פנויה הייתה מוגנת יותר מאשר אישה נשואה, קל וחומר באישה נוכריה! סכנה נשקפה לכבודה של שרה - בין היא נשואה ובין פנויה. אולם, הסכנה הנשקפת לאישה נשואה הייתה גדולה שבעתיים הרגו את האיש וגזלו את האישה". זוכרים את הביטוי של אברהם - "והרגו אותי ואותך יחיו". אנחנו עדיין לא מבינים, אז מה,  לכן אתה משאיר אותה? תיזהר, תברח, תעשה משהו.

אך הרב הירש עושה מהפכה ומסביר לנו את הכל הפוך לגמרי.  "לא כן באישה פנויה, המלווה על-ידי אחיה: שם היו מקווים לזכות באישה על-ידי חסדי אחיה". כלומר, כדי לקבל את האישה אתה מרצה את האח וכך אתה זוכה באישה. "מכל מקום, דרך זו היא ארוכה יותר, ואפשר להרוויח זמן, בין כך לכך יכולה לבוא עזרה משמים". זה הפוך לגמרי מהרמב"ן. אומר הרב הירש שחייבים לעשות השתדלות, אז מה ההשתדלות שאתה צריך לעשות? אם אני אגיד שהיא אשתי, והיא תגיד שהוא אישי, המסקנה ברורה -הורגים אותי ואותה משאירים בחיים.  אנחנו עדיין מבינים שכל פעולות אברהם הינם כדי לשמור על חייו. אבל הרב הירש אומר, לא. "ולטובת שרה הוא בחר בדרך השניה", כלומר, זה בכלל לא לטובתו. "כאישה נשואה היא הייתה אבודה בוודאי, ואילו לאישה פנויה עוד הייתה תקווה. אך שרה בענוותנותה לא האמינה בעצם הסכנה. אין היא יודעת שהיא אשה יפה. משום כך: "הנה נא ידעתי למרות הכל, כי אשה יפת מראה את. כי יראו אותך המצרים ואמרו אשתו זאת, והרגו אותי ואותך - הוא מדבר בלשון נקיה- יחיו". אילו הרגו גם אותך, לא היה זה תכלית הרע, אך אם הם יחיו אותך- לחיים של קלון! משום כך מוטב שתאמרי אחותי את. על ידי כך ייטיבו עמי כדי להגיע על ידי אליך. עד כאן דבריו

 כשאומרים "הנה נא", כמו "דבר נא באוזני העם", פירושו, שכבר הייתה שיחה ביניהם, הם דיברו. כאשר "הקריב אברהם לבוא מצרימה", זו לא היתה הפעם הראשונה שהם דיברו בנושא. ובוויכוח ביניהם היא אומרת לו: מה אתה מדבר, אין שום בעיה עם זה,אני לא יפת מראה ולא כלום. והוא אומר לה: לא נכון, אני מתווכח איתך על זה. ועכשיו העיקר. "משום כך 'הנה נא ידעתי למרות הכל, כי אישה יפת מראה את, כי יראו אותך המצרים ואמרו אשתו זאת, והרגו אותי ואותך - הוא מדבר בלשון נקיה - יחיו'". מה זה יחיו? אילו הרגו גם אותך, לא היה זה תכלית הרע" בשבילך ובשבילי. "אך הם יחיו אותך - לחיים של קלון"!

תגידו האם זה רחוק? האם אתם זוכרים את פרעה מלך מצרים הבא? "כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו וכל הבת תחיון", למה ציוה המלך לחיות את הבנות? האם מטעמי הומניות? האם מטעמי אהבת האדם? ההסבר הוא פשוט מאוד, אני צריך לחסל את העם הזה, ובשביל לחסל את העם הזה צריך לפעול בשתי דרכים. דרך אחת היא להרוס, לשבור ולהרוג. אבל זה לא יעזור, אז הדרך השניה היא לבולל, לכן אני דורש להחיות את הבנות, אל תמיתו אותן, אנחנו נבולל אותן. אגב, זה היה מאוד מסובך, הרי צריך להיזכר רגע בשיטה, זה דבר מדהים. פרעה החליט להרוג את כל היהודים, הוא מחליט שהעם הזה הוא מסוכן, את זה הוא אמר מפורש. אז מה הוא מציע? תקשיבו לשיטת ההשמדה ולפסיכולוגיה,אלו דברים שהדור שלנו אולי יכול להבין. הוא מציע את ההצעה הבאה, קודם כל אנחנו נבצע את זה בלידה.  זו הצעה מאוד משוכללת, חלק מאוד גדול ממכונות ההשמדה הנאציות, ימח שמם, השתכללו כי הגיעו למסקנה שהנאצים המסכנים עם הנפש העדינה יתקשו להתמודד עם המפגש הישיר עם המוות. זה יותר מדי.  אז היה צריך לשכלל את השיטה שיהיה יותר קל לעשות את זה. פרעה בא אל המיילדות ואומר להן: עוד לפני שהוא חי אתן מחסלות אותו. החיסול נעשה בחשאי, העולם שותק, לא צריך אחרי זה להשמיד ראיות ולשרוף את המחנה. שיטה מצוינת. וכל מפתחים מפעלים לילודה. תחשבו על ההטעיה שהיתה מן הסתם, על הדרך לשם ועל הכל. וכמובן שכדי לעשות את זה, צריך ללבות המון שנאה. צריך מקומיים, וצריך כמו שאנחנו היכרנו, אוקראינים, פולנים וכולם. צריך ללבות המון שנאה, ולהגיד שהעם הזה הוא מסוכן.

אם כל נשאל אז מדוע להחיות את הבנות? לעשות פעולות החיאה. ובכלל עם מערכת השמדה שכזאת איך ניתן בכלל לדאוג שאת כל הבת יחיון? זה מסובך. אם היית אומר שאתם לא חייבים להמית את הבנות, הבנתי. אבל יש שתי קצוות, האחת להרוג את הבנים והשניה להחיות את הבנות. זה ממשך מסובך, איך עושים את זה? שהרי, אילו את המיילדת לא מחיה את הבת, את עברת על גזירת המלך. התשובה היא, ובואו נגיד את זה בקול רם, קוראים לזה "השבחת הגזע". פרעה אומר, תשמרו לי על הבנות, אני צריך אותן. זאת תיאוריית הטירוף של הגזע העליון שפרעה מבקש לייצר שם, תחיו את הבנות, אנחנו כבר נשתמש בהן לקלון שלנו.

אומר הרב הירש, אתם יודעים מה אומר אברהם? האסון הגדול ביותר יהיה שיהרגו אותי, ואז אני כבר לא אוכל להגן עלייך ואותך, לא עלינו, יחיון. אם אותך יחיון אז מה יהיה איתך? אם יהרגו שנינו זה עדיף. "משום כך, מוטב שתאמרו אחותי את: על ידי כך ייטיבו עמי כדי להגיע על ידי אליך". ומה זה "למען ייטב לי בעבורך"? המילה בעבור מציינת בדרך כלל את התכלית. "בעבור אברהם עבדי", כלומר, בשביל. העיקר אברהם עבדי. כך גם פה למה אני רוצה שייטב לי? בעבורך! כי אם אני נשאר אז אנחנו מרוויחים זמן, אז אני כל הזמן עוסק בלהציל אותך. זה הסבר עמוק מאוד, אבל עומקו הוא בעצם ביטוי של ההתמודדות העמוקה שאברהם מתחיל עכשיו להתמודד, והיא תוכל אולי להסביר לנו את שתי הפרשיות.

אני לא קראתי את הקריאה הזאת עם אבימלך ככה כדי להגיד עכשיו שהכל הוא בעצם להפך. כלומר, לקרוא ואחרי זה להגיד: אבל רש"י לימד אותנו הפוך, ואכן רש"י לימד אותנו לקרוא הפוך. אבל באמת קריאת הפרשה היא כמו שלדעתי הרמב"ן רומז לזה בהתחלה "ואבימלך היה תם וישר ואנשיו היו טובים". 

הפסוק הראשון בפרשיה זו מספר: "ויסע משם אברהם ארצה הנגב"- מהיכן הוא נסע? הפרק הקודם הוא פרק ארוך, שני פרקים י"ח ו-י"ט של פרשת וירא. אברהם יושב פתח האוהל כחום היום, מגיעים המלאכים, ומבשרים לו את בשורת לידת שרה, לו ולשרה, "שרה הנה באוהל", ומבשרים לו על הפיכת סדום. בפרק י"ט סדום נחרבת. בסוף פרק י"ח הוא מתחנן לפני הקדוש ברוך הוא, אם יהיו חמישים, אם יהיו ארבעים וחמישה, ארבעים, שלושים, עשרים, עשרה. פרק י"ח נגמר ואברהם שב למקומו, הוא מתפלל על סדום. אז יש את תיאור קיטור הכבשן, ההריסה והכל. ואז נאמר "וישכם אברהם בבקר אל המקום אשר עמד שם פני ה': וישקף על פני סדום ועמרה ועל כל פני ארץ הככר וירא והנה עלה קיטר הארץ כקיטר הכבשן". זו הפגישה האחרונה שהייתה עם אברהם. אחר-כך כתוב איך לוט יוצא משם ואשתו הופכת לנציב מלח. סדום ועמורה, בנות לוט, עמון ומואב, ואז "ויסע משם אברהם ארצה הנגב". רש"י אומר ש"ויסע משם" זה  ציון גיאוגרפי וזה ברור. זה גם לא מעניין אותנו הפרטים הגיאוגרפים, גם כתוב "משם", כי גם לא כתוב איפה בדיוק היה המקום שממנו הוא ראה. 

החשיבות היא פשוטה. אברהם נוסע מהסדומיות, מהחורבן, מהגופרית ומהאש. הוא נוסע למקום מאוד מאוד רגוע. הרב הירש מעיר הערה נפלאה. הרי בישרו לו בשורה חשובה שעוד מעט יש תינוק. איפה הוא יגדל אותו, האם בארץ כנען שם במרכז? הוא נוסע כמובן לתוך הארץ, לתוך המקום שאוטונומית נשלט על-ידי האדם הכי מוסרי באזור. זה המקום שבו הוא רוצה לגדל את הילד שלו. הוא נוסע לשם - הוא, שרה וישמעאל הקטן עם בשורת הלידה של שרה "למועד הזה כעת חיה". הוא עושה חוזה עם אבימלך ופיכל מרעהו ושבע כבשות. קראנו את זה רק בראש השנה, נקרא את זה שוב בשבת. ואיך כל זה מסתיים? "ויגר אברהם בארץ פלשתים ימים רבים". אין עוד מקום שכתוב אצל אברהם שהוא גר שם ימים רבים. בחשבון שרש"י עושה הוא מוכיח שאברהם גר שם עשרים ושש שנים.

"ויסע משם אברהם", הוא נוסע משם, כי הוא באמת רוצה כבר להגיע למקום שאפשר לחיות בו אחרת. הרי מה יתחיל ברגע שייוולד יצחק? על מה יהיה הוויכוח הגדול בבית? על החינוך של יצחק, על ההשפעה של ישמעאל. ברור לבית הזה שעכשיו הולכים לגדל את יצחק, הוא יהיה זה אשר דרכו אמשיך את הקריאה בשם ה' אל עולם. הייתי עם ענר באשכול וממרא, עשינו נפשות בחרן, אנחנו בני תשעים ומאה, מותר לנסוע לגרר, זו לא שכונה סגורה, גם שם יש ברוך ה' מה לעשות, לקרוא בשם ה', אבל שם אפשר לדבר עם מלך. והמלך הוא באמת כנראה תם וישר ואנשיו טובים, אבל בכל זאת "ויאמר אברהם אל שרה אשתו אחתי היא". בינם לבין עצמם אומר אברהם לשרה: כמה זה רחוק ממצרים. כמה שנים עברו, וכמה המרחק המוסרי המנטלי, כל מילה בין הפרשה ההיא לפרשה הזאת מראה את המרחק. כמה גס היה שם, כמה טוב לב ואדיבות יש פה בגרר. אבל בכל זאת אני מבקש ממך את אותה בקשה שביקשתי כאשר הטעו אלוהים מבית אבי. אולי בגיל שלוש, אולי בגיל שהוא הכיר את שרה. הרי מתי הטעו אותו האלוהים מבית אביו? בהתחלה כשהוא היה תינוק. אני מאה שנים מבקש את אותה בקשה.

 אחרי שאבימלך שאל את אברהם מה עשית? מה חטאתי לך? בפסוקי י' הוא שואל שאלה מאוד דומה אבל הפוכה לחלוטין והרבה יותר עמוקה. " מה ראית כי עשית את הדבר הזה"? זה דבר אחר לגמרי. על השאלה "מה עשית לנו ומה חטאתי לך"? אברהם אומר לאבימלך, אני יכול אלף פעמים להתנצל, אבל זה לא הנושא בכלל. אין ספק שאברהם התיחס יפה מאד לאבימלך וההוכחה לכך מופיעה בסוף הפרק "ויתפלל אברהם אל האלקים...". אברהם דואג לאבימלך ומכבד אותו מאד אבל זה יופיע בסוף כי מה שחשוב עכשיו זה שנבין את העניין המרכזי. יראת אלקים.  אתם יודעים למה בפרשת לך לך אברהם לא ענה לפרעה? כי פרעה היה בתחום ה"מה עשית"? למה לא הגדת לי? מאה אחוז, סליחה. ומן הסתם נאמרה שם סליחה, אבל זה לא מופיע כי זה לא רלוונטי בכלל לפרשה, כי זה לא סיפור על כל שניה שהייתה בהיסטוריה. אבל אבימלך מלך גרר שכל-כך רוצה להבין את אברהם ולהכיר אותו, הוא מלך תם וישר. הוא רוצה להבין את הפילוסופיה. הרי הקדוש ברוך הוא אמר לו: תדע לך שאברהם הזה שאתה שמעת עליו כבר בטח בבית הוא נביא, שמע מה הוא אומר. תיזהר ממנו, שמע אותו טוב. לכן הוא שואל אותו "מה ראית כי עשית"? זה ממשיך להוכיח על תום ויושר. לא הקדוש ברוך אמר לאבימלך, שאל אותו "מה ראית כי עשית"? אבימלך היה יכול להגיד לאברהם: קח את שרה ותלך. הקדוש ברוך הוא גם לא אמר לו להגיד לאברהם "בטוב בעיניך שב". הוא לא אמר לו להגיד לו "הנה ארצי לפניך", אלא הוא רק אמר לו: נביא הוא, תשיב לו את אשתו ותלך. את כל השאר אבימלך עושה בגלל מוסריותו, בגלל התעניינותו ובגלל רצונו להיות מאלה ששומעים מה זה שם ה' אל עולם.

אבימלך שואל את אברהם "מה ראית כי עשית"? ואברהם עונה לו את התשובה שהיא הרלוונטית בלבד לפרשה. הוא אומר לו: שמע טוב אבימלך, יש פה פילוסופיה, יש פה תום לב, יש פה יושר, יש פה מוסר ויש פה יראה טבעית של "ויראו האנשים מאוד", ואני חייב להיות מלא הכרת הטוב והכרת טובה על הזכות שלי לגור פה עוד עשרים ושש שנה. אבל זה לא משנה דבר אחד שאין פה, אין פה יראת אלוהים. הבנת את זה? את זה אין פה. וכיוון שאין פה יראת אלוהים, אז אני אגיד לך מה יכול לצאת בעולם שלך לפי תפיסתך הפילוסופית. בעולם שאין בו יראת אלוהים אז אין אלוהים. יש אלוהים בחלום, אבל ה"ויראו האנשים" הוא לא את האלוהים. אתם יודעים מה הנקודה? זה דבר מדהים. שלמה המלך פותח את ספר משלי בפסוק "יראת ה' ראשית דעת חכמה ומוסר אוילים בזו". כל הדעת, כל החכמה ברגע שהיא לא בנויה על יראת ה' היא יכולה להוביל לחורבן הגדול ביותר. אגב, באמת החכמה בעולם המודרני לא בנויה  על יראת ה', מפני שאם יש יראת ה' מן הסתם אני לא אוכל להגיע לשיא החכמה, כי הרי אני נשאר רק ברקע  ולא תוםס את כל הנפח. שלמה המלך הופך לנו את הכל במשלי. אחרי הפסוק "יראת ה' ראשית דעת" מופיע פסוק בכלל מוזר בעולם המודרני. אתה רוצה חכמה ומוסר אז בבקשה :"שמע בני מוסר אביך". באמת? בעולם המודרני היה צריך לפתוח - ואל תשמע בני מוסר אביך, כי אם אתה תשמע מוסר אביך אתה תישאר מיושן, ואתה תמשיך להפעיל מכונות מלפני מאתיים שנה. וטוש, טוש כמה שאפשר מהר יותר את תורת אמך, אחרת אתה תמשיך לספר סיפורים של מסורת ופולקלור.

"יראת ה' ראשית דעת" זה המושג יראת אלוהים. "יראת ה' ראשית דעת", פירושו, שאם יש משהו שמפריע למדע, לחכמה להתגלות, זה שאתה לא נותן לקדוש ברוך הוא להיות הבסיס של הכל. כשאתה תתפוס את האין שיש בך, את האין, את זה שכל כולך בא מהקדוש ברוך הוא, כשתירא רק את ה', כל תפיסת המוסר שלך תשתנה. אברהם אומר, אדוני אבימלך אצלך בממלכה כיוון שאין יראת אלוהים חייב להיות פה אלוהים אחר בממלכה, לא מאמין שזה יכול להיות אחרת. בעולם שמכריז אתיאיזם וקומוניזם, יכול להיות שיצטרכו לחכות חמישים שנה עד שיגלו שיש סטאלין שתכנן להיות אלוהים במקום. אולי זה לא אתה אבל זה יהיה הבן שלך. התפיסה שלך מובילה לזה. דרך אגב, זה באמת היה הבן שלו. זהו זה שרדף אחרי יצחק בבארות ולא היה שום הסכם ביניהם. מאיפה אני יודע שהוא היה כזה רשע? הייתה שנת בצורת, היה רעב בארץ גרר. יצחק חפר ומצא מים. אתה רוצה לשנוא את יצחק תשנא אותו, אבל למה אתה סותם את המים? תן לאנשים שלך לשתות. כלומר, אתה מוכן בשם האינתיפאדה שלך לפגוע בכולם גם באנשים שלך? כולם יכולים להיות צמאים למים, ולא לקבל אוכל ופרנסה רק כי אתה שונא את יצחק? ואתה אומר שזו לא אלוהות חולנית שלך? במקום שאין יראת אלוהים אני לא אהיה שותף.

"ויגר בגרר", איפה נמצאת גרר? "בין קדש ובין שור". במה קהילת קודש גרר כזו חשובה שהיא קיבלה כזה יחוס לקבל כזו נקודת ציון? אפילו על ירושלים לא כתוב וירושלים בין זה לזה וגרו בזה. זה פלאי פלאות, אברהם יושב בנקודה הגיאוגרפית שנקראת גרר, אבל בגרר המדינה הוא רק גר. ומה מבקש ממנו בסוף אבימלך? "הנה ארצי לפניך בטוב בעיניך שב". האם אברהם מקיים את זה? מה כתוב בסוף? הוא לא יושב אלא: "ויגר אברהם בארץ פלשתים ימים רבים". אולי בכל זאת דקה אחת שב פה? לא ולא. אומרים חז"ל "אשרי האיש אשר לא הלך בעצת רשעים" - זה דור הפלגה. "ובדרך חטאים לא עמד" - זה סדום. "ובמושב לצים לא ישב" - זה אברהם ואבימלך שאמר לו "הנה ארצי לפניך בטוב בעיניך שב", והוא לא ניאות אלא גר שנאמר "ויגר אברהם".

זו פרשה מופלאה. אבימלך אתה לא תופס את מה שהיה לי אצל פרעה ואצלך ובכל העולם עד שהעולם יקלוט מה זה יראת אלוהים. כשאין את יראת האלוהים מישהו אחר לוקח את התפקיד הזה, לא עלינו. וכשמישהו אחר לוקח את התפקיד הזה אז אני הרבה יותר מודאג מזה שאשתי תישאר בחיים מאשר שאנחנו שנינו נמות. כי אני לא יודע מה אתם הולכים לעשות עם "כל הבת תחיון". אבימלך לא עונה על זה כלום. הייתי מצפה שאחרי שאברהם אומר "כי אמרתי רק אין יראת אלוהים במקום הזה והרגוני על דבר אשתי", יקום אבימלך ויגיד: מה, אני, התם והישר ותם הלבב? אבל הוא לא עונה כי הוא יודע שאברהם צודק בנושא יראת האלוהים.

איך מסתיימת הפרשה שלנו? "עתה ידעתי כי ירא אלוהים אתה". אתה יודע למה אני בוחר בך, ומבטיח לך את זרעך אחריך? כי אתה אף פעם לא תנסה להחליף אותי. איך אני יודע שאף פעם לא תנסה להחליף אותי? פשוט, כי כשאני אמרתי לך ללכת ולעקוד את בנך, אני אמרתי לך לעשות את הדבר הכי הפוך ממה שהיה אברהם אבינו כל הזמן. על סדום נלחמת, על הצלתו של לוט הוצאת את כל ילידי ביתך חניכיך למלחמה. על ישמעאל נלחמת. אז על הבן היחיד שלך, אני אומר לך לעקוד אותו, וכשאתה שומע שאני אמרתי את זה, לא רק שאתה לא מתלבט, אלא אתה אפילו לא שואל - למה? הרי בסדום שאלת. אתם יודעים מה ההבדל? בסדום אמרתי לך, למה אני מכלה אותם? כי הם חוטאים וגדלה צעקתם. אז איש החסד ירא האלוהים אומר: ריבונו של עולם, לא יכול להיות שאין אדם שיש בו משהו טוב, אני מוכן להתווכח. חלילה לך, יש טוב, יש נקודת טוב. אגב, בסוף הוויכוח אברהם נכשל, אבל הוא צודק בסוף הוויכוח, כי יש נקודת טוב וקוראים לנקודה הזאת לוט. כלומר, מה בעצם הציל בסוף את סדום? לוט שיצא מהבית. משם כבר יצא אחרי זה עמון ומואב, רות המואביה, דוד המלך ומשיח. אבל כל זה אמרתי לך כי אמרת לי הקדוש ברוך הוא שאתה הולך לכלות אותם כי הם רעים.

אבל למה אמר הקדוש ברוך הוא לאברהם ללכת לעקידה, האם חס וחלילהכי הוא חטא? הרי אם יש משהו הפוך למידותיו של אברהם עלי אדמות זה לעשות את הפעולה הזאת. אם יש משהו הפוך לכל מה שהבטיח ה', הפוך להיגיון, זו הפעולה הזאת. הרי אתה אמרת לי "כה יהיה זרעך", אבל אברהם אומר הבן הזה הוא שלי? אני שלי? חס ושלום. לא ולא.על כן הנה אני לוקח ומשבית את כל מה שיכול לעשות אותי אלוהי. את התכונות הטובות שבי, את ההיגיון שבי, את השכל, את הצדק. את הכל אני מניח הצידה, לא סתם הצידה, אלא אני מבטל את הכל, הוא לא קיים, כי יש בעולם רק אותך, אחרת יהיה גם אותי, ובעולם שיש אותי חס וחלילה כישות, העולם נגמר. אני רוצה לומר לכם משפט חריף. אברהם מעדיף להגיע לעקידת יצחק עד הסוף מאשר להישאר בעולם בלי אלוהים, אבל אתה אברהם הרי הנך תם וישר, איש חסד, צדיק, עם אנישים כמוך העולם יתקיים.אבל אברהם מלמד שבלי אלקים בסוף יבוא זה שישים עצמו במקומו והכל יפול. זה שיעור אדיר שאברהם מלמד אותנו. אברהם מלמד את יסוד היסודות של המושג בכלל ושל היכולת להגיע ליראת אלוהים בעולם. ואברהם עצמו למד את כל זה שלב אחר שלב. 

בפרשה הקודמת פעם ראשונה פגשנו את המושג "והאמין בה'". חשבתי שזה בעצם כל הניסיון של לך לך "ויאמר ה' אל אברם לך לך מארצך ממולדתך מבית אביך" - לאן? לא כתוב לארץ-ישראל, לא אל הארץ שאתה אוהב, לא אל הארץ שלמדת עליה בציונות, לא לארץ ששרת עליה התקווה, אלא "אל הארץ אשר אראך". אתם מבינים מה כתוב פה? כתוב פה: אתה רוצה להיות מאמין, אני אגיד לך מה הדרך. תעזוב את כל מה שאתה סבור שיש לו כוח. אתה הולך למה שאין בו כוח. הכוח הוא שאני אמרתי. תעזוב את ארצך, תעזוב את מולדתך, תעזוב את בית אביך.

ואז מגיע הניסיון הבא, מהו הניסיון הבא? "ויהי רעב בארץ". אני חושב שאנשים לא חושבים על הניסיון הזה, זה לא סתם שיש רעב, אלא תחשבו מה הניסיון. בא אברהם לארץ כנען "והכנעני אז בארץ". הרמב"ן הפשטן בפרשות האלה אומר, מה אתם חושבים, ש"והכנעני אז בארץ" זה שהם קיבלו אותו בשדה התעופה בנמל התעופה בבן-גוריון עם חצוצרות? הייתה מלחמה, מגיע אברהם עם דיוויזיות, עם כל הנפש אשר עשו בחרן. זה לא ששני זקנים באו עם גמל, והסתובבו בארץ וחילקו בקבוקים עם חול. אלא אברהם מגיע עם כל נפשות מחרן, בונה מזבחות, וקורא בשם ה' אלוהי עולם. זו ארץ כנען, זה "ארור כנען עבד עבדים יהיה לאחיו", פה עושים אלילים, ובא זה ומתחיל לדבר פה ולספר סיפורים. בונה מזבח, נוטה אוהל, קורא בשם ה'. מילא, אבל מה קורה רגע אחרי שהוא מגיע ומתחילים לדבר בשם ה' בארץ כנען? יש רעב. המלך רואה ומתחיל להתעצבן. יישר כוח, תודה רבה על הקדוש ברוך הוא שהבאת לנו. היה פה מאה אחוז לפני שאתה באת עם הרעיונות שלך. מה באת לפה? 

 אתם מבינים את הניסיון? הניסיון הוא שהקריאה בשם ה' לא הצליחה. קראתי בשם ה', התפללתי, והתשובה הייתה: לא! איזה חילול ה'. בחרן זה לא קרה אף פעם תאונה כזו. שברנו פסלים, ניתצנו מיתוסים, כתבנו ספרים, באנו לארץ-ישראל ומזג האוויר הרס את הכל - יש רעב ובצורת. זה ניסיון מסוג אחר לגמרי, זה לא רק שיש רעב והם הולכים, אלא מה עושים עכשיו כל ילידי ביתו? מה עושים רבבות המאמינים שעלו איתו? כמו שאומר הרמב"ם. מה עושים אנשי ארץ כנען? הם יושבים ועושים צחוק מכל ה"ויקרא בשם ה'". מה עשית לנו? באת להטביע לנו את הספינה כמו יונה, לך מפה. זה נסיון קשה מאד.

לנוח היה בן שקראו לו חם, חם הרס את המהלך אחרי נטיעת הכרם. לחם היו ארבעה בנים, שמות הבנים של חם הם: "ובני חם כוש ומצרים ופוט וכנען"- מה קרה איתם?  

פוט נעלם, הוא יופיע ביחזקאל כאחד שיסתפח בסוף למצרים, יש שם דיון בפרשנים האם זה פוט הזה או לא, האם אלה ספיחים או מישהו אחר. אבל הוא לא יופיע בשום מקום כמישהו משמעותי. מי הבן החשוב של כוש? "וכוש ילד את נמרוד". כאן היה הניסיון הראשון, המלחמה הראשונה, המלחמה הגדולה של אברהם עם נמרוד. לסדום יחזור נמרוד בשם אחר "אמרפל מלך שנער", זה שאמר לאברהם פול לתוך כבשן האש. מה נצטווה אברהם? אברהם נצטווה לרומם את העולם שהרס אותו חם. פוט נעלם וטיפול ראשון יהיה בכוש.

 מי הבן השני? מצרים וכנען. לאן צריך אברהם ללכת? לארץ כנען. כשיש רעב לאן הוא צריך ללכת? למצרים. עם מי הוא יסתבך? עם אבימלך מלך פלשתים. מאיפה מלך פלשתים? מאיפה הפלשתים באו? ממצרים. "כפתורים וכסלוחים אשר יצאו מהם פלשתים". בפרשת נוח יש בדיוק את התיאור, שממצרים באים פלשתים. 

זה פלאי פלאות. כל ההתמודדויות של אברהם יהיו מול בני חם, ואנחנו בניו נתמודד עם ישמעאל. חצי מישמעאל הוא מצרים - שפחה מצרית ושמה הגר. ההליכות של אברהם הן הליכות לגילוי יראת אלוהים. הוא צריך לרומם את הכל כמו שאנחנו בניו נצטרך להתמודד עם מצרים, עם הרכוש של מצרים, עם ה"כל הבת תחיון", עם ה"כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו" ועם ה"והרגו אותי ואותך יחיו". אחר-כך נצטרך להתמודד עם החלק של מצרים שבא הנה כי מה היא בעצם מצרים? מצרים כמו כל חם היא בעצם התפיסה אשר אומרת "מי ה' אשר אשמע בקולו, לא ידעתי את ה'", לכן גם את ישראל לא אשלח.

מה זה חם וכנען? הם אלה שרואים את ערוות אביהם. זה לא סתם גילוי עריות, אלא זה גילוי- העריות בשיא הגועל שהוא יכול להופיע. יש גילוי עריות שאדם עובר. יש גילוי עריות יותר נורא של גילוי עריות של בן באב, זה בכלל נורא. אחרי יש גילוי עריות של אב ובן עם הסבא, זה שיא של איזו שפלות. "ויראו את ערוות אביהם ויקץ נח מיינו". את זה צריך אברהם אבינו לתקן כל הדרך. הוא יורד למצרים, וצריך לתקן את זה. אסור ששרה תישאר חיה בתוך המציאות הזאת, חס וחלילה "ואותך יחיו". זה פלאי פלאות עכשיו. צריך להיזהר מעולם "חמי" שלא נותן ליראת אלוהים להופיע בתוכו, כי הוא יוצר אלוהים אחרים. צריך להשכין את העולם באוהלי שם. את המלחמה הזאת עושה אברהם בקריאה בשם ה' אל עולם, והמלחמה הזאת שעוברת גם במצרים החטאה, גם בסדום הרשעה וגם בגרר הישרה והצדיקה, מסבירה לנו שהמלחמה על יראת אלוהים שייכת לעולם נאור ומתורבת לא פחות ממה שהיא הייתה שייכת למלחמה במצרים ובכנען. במלחמה הזאת הוא מייסד את הרעיון של יראת האלוהים, והראשון שמשתמש בביטוי הזה הוא אברהם אבינו.

עריכה: יעקב מנדלסון

