"יוסף ושמעון"

הרב אלון - שעור בפר' וישב תשנ"ז
תומלל ע"י אריה

החלק השני של ספר בראשית, אבות חלק ב', הבנים, העימות בין האחים. החלק הזה, שמתחיל אצלנו בפרשה ואת ניצניו ראינו כבר בפרשה הקודמת כשעסקנו במעשה ראובן ובלהה, מהלאה מגדל עדר, מגיע אצלנו לחלומות, לבור, ליהודה ותמר בזירה של א"י, ויוסף ואשת פוטיפר והבור בזירה של מצרים ומכאן נמשך בפרשות הבאות. אבל אני מבקש לגעת בחלק הזה של הספר עדיין מתוך הפרשות שמהן אנחנו יוצאים, מהצמתים האחרונות, מהמקומות האחרונים שבהם יעקב ועשו והבנים, עדיין עוד לא כפועלים בפני עצמם אלא כבניו של יעקב, מופיעים בפסוקים האחרונים ובפרשות האחרונות. אל הדברים האלה נגיע בעיקר במשך הדברים, אבל אני רוצה לפתוח במתח הגדול של שניים מתוך הבנים. הם יענינו אותנו גם בפתח השיעור וגם בסופו כשנחזור בע"ה אל הדברים בסוף, יוסף ושמעון. יוסף, כאשר יתגלה אל האחים עוד לפני שהוא מתגלה כיוסף, כאשר הוא ייפגש עם האחים וידבר אתם קשות והוא מכיר אותם והם לא הכירוהו, הפעולה הראשונה שהוא יעשה, תהיה לאסור את שמעון. המאסר הזה את שמעון מוביל את חז"ל לחבר את שמעון שנאסר עם שמעון שמזוהה ע"י חז"ל כמי שעמד במרכז המכירה את יוסף בפרשה שלנו בבור. הפסוקים שבהם מחליט יוסף לאסור את שמעון נמצאים לפנינו במקור 1.

בראשית פרק מב-כא

"ויאמרו איש אל אחיו אבל אשמים אנחנו על אחינו אשר ראינו צרת נפשו בהתחננו אלינו ולא שמענו על כן באה אלינו הצרה הזאת"

המדובר הוא כאשר הם מדברים בינם לבין עצמם, הם משוכנעים שיוסף איננו מבין והם מדברים בינם בשפה שלהם והמליץ בינותם.

הביטוי "ויאמרו איש אל אחיו" מופיע גם במקץ וגם בוישב באותו ביטוי ומעניין שזאת הפתיחה להרהורי התשובה וזאת הפתיחה לרשעות הגדולה של מה שהולך להיות עוד רגע מכירה. 

במקור 2- בראשית לז-יט
"ויאמרו איש אל אחיו הנה בעל החלמות הלזה בא"  

ההמשך של זה ידוע "ועתה לכו ונהרגהו ונשלכהו באחד הברות ואמרנו חיה רעה אכלתהו ונראה מה יהיו חלמתיו"

וכאן, אותה פתיחה "ויאמרו איש אל אחיו" אבל הפעם "אבל אשמים אנחנו על אחינו אשר ראינו צרת נפשו בהתחננו אלינו ולא שמענו על כן באה אלינו הצרה הזאת" 

"ויען ראובן אתם" אתם זה אות את כולם או את ה"איש אל אחיו" הספציפיים שעליהם מדובר מקודם  "לאמר הלוא אמרתי אליכם לאמר אל תחטאו בילד ולא שמעתם וגם דמו הנה נדרש" זה אגב הלשון של ראובן בפרשת השבוע שלנו "הילד איננו" הוא מדבר על הילד. "והם לא ידעו" איש אל אחיו וראובן, כולם ביחד  "כי שמע יוסף" כאן ברור שהמלה שומע בעברית, אגב, פירושה מבין. ברור להם שהוא שומע פיזית, הם לא ידעו כי שומע יוסף. מכאן "שמע ישראל" "והיה אם שמע" לשמוע פירושו סבירא לי, מקבל אני, שומע, מבין "כי המליץ בינתם: ויסב מעליהם ויבך וישב אלהם וידבר אלהם ויקח מאתם את שמעון ויאסר אתו לעיניהם"

הקרבה של "אחים" גורמת לחז"ל להבין גם בפרשת וישב וגם בפרשת מקץ שהדוברים המרכזיים שקשורים למכירה כמו אלו שקשורים להרהורי התשובה בסוף הם שמעון ולוי. הם אלו, שיעקב, כאשר הוא רוצה לכנות אותם הוא מכנה אותם אחים "שמעון ולוי אחים כלי חמס מכרתיהם" אין חידוש בזה שהם אחים, גם ראובן ויששכר הם אחים וגם יששכר וזבולון, כולם אחים. אבל שמעון ולוי מאופיינים כאחים. האחווה ביניהם היא כ"כ חזקה בפרשת וישב, שהם לא יכולים לראות ביוסף גם כן אח. ורק כאשר הם מהרהרים את הרהורי התשובה של פרשת מקץ (מקור 2) הם בפעם הראשונה בהיסטוריה קוראים לו "אחינו". 

"ויאמרו איש אל אחיו אבל אשמים אנחנו על אחינו אשר ראינו צרת נפשו בהתחננו אלינו ולא שמענו על כן באה אלינו הצרה הזאת"

חז"ל דרשו מייד במקור 2

"ויאמרו איש אל אחיו, מי הם? שמעון ולוי"

ושם במדרש במקור, זה בתנחומא ישן, כי לומדים "שמעון ולוי אחים". אבל בעיקר ראו את זה כנראה חז"ל בזה שיוסף רואה לנכון לאסור דווקא את שמעון לעיניהם.

וגם פה נתנו חז"ל שתי אפשרויות ורש"י מביא את הראשונה בהן. (מקור 2)

"את שמעון, (ב"ר) הוא השליכו לבור הוא שאמר ללוי" הנה רש"י קיבל את המדרש שקראנו הרגע "ויאמרו איש אל אחיו" הוא שאמר ללוי "הנה בעל החלומות הלזה בא" יוסף אוסר את שמעון. ואני ארצה לטעון שכשחז"ל טענו כך וכשרש"י נדרש להגיד כך בפרשה, הרי הוא יכול לעזוב את זה ולהגיד, ויאמרו איש אל אחיו- סתם. כפשוטו של מקרא, איש אל אחיו – בינם לבין עצמם "הלא אנשים אחים אנחנו", וכשרש"י מבקש מאתנו לראות את המהלך כך, זה לא לצאת מפשוטו של מקרא, אנחנו ראינו את זה כמה פעמים בזמן האחרון כשעסקנו ברש"י, אלא זה לראות מהלך הפרשיות ולדעת שלשמעון וליוסף יש יסוד של מתח אדיר, שלא נגמר כאן אגב. היסוד של המתח הזה, צריך להבין אותו כשרואים את הרהורי התשובה של שמעון, כשרואים את המאסר של יוסף את שמעון, כשמבינים ששמעון זה הוא שמבקש למכור, הוא השליכו לבור, בלשון של רש"י.  יוסף ושמעון כנראה מייצגים שני דברים. את תחילת הייצוג הזה אנחנו רואים בפרשות הקודמות ולצורך הבנתו, אני מבקש באמת לחזור אחורה לפרשת וישלח.

לפני כן רק הערה אחת:

 כשבאים אל יעקב בפעם הראשונה ואומרים לו ששמעון אסור, יעקב אומר את המשפט המפורסם "יוסף איננו ושמעון איננו ואת בנימן תקחו עלי היו כלנה" החיבור של איננו ואיננו, מאד קשה לקבל אותו, הרי על יוסף הוא משוכנע ש"טרף טרף", שמעון, עכשיו אומרים לו שזה ענין טכני, שלשה ימים. אבל הוא מחבר כאן את שתי הדמויות ומדבר על השכול, על הבעיה של ריב האחים שהוא מגדל בבית ורואה את הריב הזה כמתבטא בשתי הדמויות אלו. "יוסף איננו ושמעון איננו". 

עסקנו בשבועות האחרונים ברחל ולאה. הדמויות שבונות יחד את בית ישראל. יוסף ושמעון ג"כ מייצגים, כך נדמה, שני חלקים אחרים לגמרי, שקשה להם מאד להיפגש והצורך שלהם בפגישה הוא מהלך שהולך בפרשות הבאות ותחילתו לפי מה שנדמה לי לענ"ד עוד בפרשה שלנו הקודמת שקראנו בשבת האחרונה, בפר' וישלח. 

אני עוזב את עניני יוסף ושמעון, נגיע אליהם בסוף בע"ה ורוצה לגעת בשתי קושיות בשני מדרשי חז"ל שנמצאים בדברי רש"י בפרשת וישלח. הראשון, קשור לפרשה הארוכה של פרק לו', פרשת אלופי עשו. פרשה ארוכה מאד והקושי המרכזי בפרשה, אני כמו שאמרתי מתנתק עכשיו מיוסף ושמעון בכלל, נחזור אליהם בהמשך כי נדמה לי שהם קודים, אם מותר להשתמש בביטוי,  להבנת שתי התפיסות בבית יעקב. פרק לו' לא מזכיר, לא את יוסף ולא את שמעון. הוא עסוק באלופי עשו. הקושי המרכזי בפרק לו' הוא בעצם הפירוט והאריכות של הפרק. מה לנו ולדייקנות הזאת בכל תולדות עשו , על כל נשותיהם, על המעמד המיוחד של, מי היתה פלגש ומי היתה אשה, ומה עשה כל אחד וענה ואיה, הוא איה אשר מצא את הימים במדבר, מה? אגב, אם תשימו לב, זה מאד מענין, התשובה הכללית שתמיד אומרים, ורש"י אומר אותה מייד בתחילת הפרק היא שכדי למנות את תולדות יעקב בהמשך אז מנו רגע את תולדות עשו, הוא אומר, בקיצור, ואחרי זה מונים את תולדות יעקב באריכות. זה נכון מאד שאירועים מסוימים נמנים בפרוט, מכירת יוסף, הבור, מצרים, אבל מי שייקח את הפרוזה של מנין התולדות, את המניין עצמו, אצל בני יעקב ואצל בני עשו, בכלל לא מתקרב, אצל בני עשו זה הרבה יותר ארוך. אצל בני יעקב אין פרוט, אין מקצועות. הוא מצא את הימים, הוא זה שהמציא את ההמצאה הטכנולוגית של הימים במדבר, לא מופיע דבר כזה. יש בדיוק את השמות, איך מגיעים לשבעים ועושים שם את החשבון, יוכבד נולדה בתוך החומה או לא? על זה התורה אפילו לא אומרת, רק רש"י מכניס. יש את המניין בשמות, יש את המניין ב"ויגש", אבל אין כזה פרוט. הפרוט הוא בדברים אחרים, ביחס לכל אחד מהבנים. מה באמת חשיבותו של הפרוט הזה?

רש"י נכנס לשאלה הזו פעמיים. חוץ מהפרוט הכללי. לגבי פרוט של קבוצה מסוימת של אלופים, היא קבוצת אלופי החורי. הוא נכנס לזה בשני מקומות (מקור 3 ומקור 4). 

אולי נראה קודם את מקור 4

בראשית פרק לו-כ

"אלה בני שעיר החרי ישבי הארץ לוטן ושובל וצבעון וענה: ודשון ואצר ודישן אלה אלופי החרי בני שעיר בארץ אדום: ויהיו בני לוטן חרי והימם ואחות לוטן תמנע: ואלה בני שובל עלון ומנחת ועיבל שפו ואונם" 

"ואלה בני צבעון ואיה וענה הוא ענה אשר מצא את הימם במדבר ברעתו את החמרים לצבעון אביו"

לא נכנס לכל הפרוט, לא חשוב. אומר רש"י כאן כהערה שנבין אותה מתוך קריאת מקור 3 עוד רגע: "ולא הוזקק לכתוב לנו משפחות החורי" הרי זו השאלה שאנחנו שואלים. באמת מה מענין אותנו עכשיו משפחות החורי על כל פירוטיהם, עם כל הכבוד  "ולא הוזקק לכתוב לנו משפחות החורי אלא מפני תמנע" באמצע בפסוק כ"ג כתוב "ואחות לוטן תמנע" היא נראית צדדית, הכל בא בשביל תמנע. מה הסיפור?  "ולהודיע גדולת אברהם כמו שפירשתי למעלה" טוב. לגבינו זה עדיין כתב חידה, איך תמנע מודיעה את גדולת זרע אברהם? אז הנה רש"י במקור 3, לכאן הוא מפנה:

"ותמנע" כך מופיע בתחילת הפירוטים "היתה פילגש לאליפז בן עשו ותלד לאליפז את עמלק אלה בני עדה אשת עשו". אז למה מופיע  פה עמלק? יש לנו חשבון ארוך איתו וזה חשוב לדעת את המקור. למה מופיע שם האמהות והאבות? אז זה בסדר, זה מופיע בכל הפרשה. אבל מה החשיבות של המעמד האישי של תמנע? "ותמנע היתה פלגש" מה זה מענין אותי?

רש"י: 

"ותמנע היתה פילגש, להודיע גדולתו של אברהם כמה היו תאבים לידבק בזרעו" נכון! מאותו סיבה הוא אמר לנו במקור 4, שלא הוזקק לכתוב לנו משפחות החורי אלא מפני תמנע, כדי להודיע גדולת זרע אברהם. איך רואים את זה? "תמנע זו בת אלופים היתה שנאמר ואחות לוטן תמנע" זה בפסוק כ"ב שקראנו, ושמה מופיעים שמות האלופים "ולוטן מאלופי יושבי שעיר היה, מן החורים שישבו בה לפנים" ובאמת בסוף הפרשה זה מופיע, אלוף לוטן אלוף תמנע וכו' אז באמת השם שלו מופיע, אז היא בת אלופים. אז איך בת אלופים נעשית פתאם פילגש? אם היא בת אלופים ויש לזה כזה ייחוס, אלוף הכוונה היא למלכות מסוימת. אז אם היא בת אלופים, לשם מה היא נעשתה פלגשו של אליפז בן עשו "אמרה איני זוכה להנשא לך הלואי ואהיה פילגש"

מקורו של רש"י הוא בגמרא. ואני רוצה לראות את הגמרא הזאת קצת בעיון. גמרא שפעם נדמה לי הזכרנו חלק ממנה בהקשר אחר לגמרי. הגמרא עוסקת במנשה המלך. הגמ' נמצאת במסכת סנהדרין בפרק האחרון בפרק חלק והיא מדברת על החומרה של אלו המגלים פנים בתורה שלא כהלכה. מה זו למשל דוגמה לגילוי פנים בתורה שלא כהלכה? אז מביאים את מנשה המלך שהיה יושב ודורש בהגדות של דופי. מה זה יושב ודורש בהגדות של דופי? היה מביא פסוקים כשהביא את הפסוקים אמר, הם נכתבו ואין בהם שום צורך. צריך להבין לפני שאנחנו נכנסים כאן לפרשה של מנשה ולדיון ברש"י. צריך להבין נקודה אחת מאד חשובה. הזכרנו אותה כמה פעמים כבר. חז"ל יכולים לדרוש כאן דרשה חשובה וכו'. דרכי המדרש מגוונות ומסועפות. אנחנו לא נכנסים אליהן עכשיו. אבל אם ר"י רואה לנכון לאורך כל פרק ל"ו לבנות את הפירוש לפשוטו של מקרא, על בסיס הדרשה הזאת, ואנחנו עוד מעט נראה מה רש"י מביא מתוך הדרשה ומה לא. משמע שרש"י רוצה, שאנחנו, כשנלמד "חומש רש"י" כמו שצריך ללמוד אותו, נבין את פרשת תמנע, בעברית של היום, כבילד-אין, מחוברת ממש. הדרשה הזאת היא חיונית להבנת הסיפור. זו נקודה מאד משמעותית. אנחנו לא לומדים את המדרש אלא לומדים למה רש"י הביא את המדרש להבנת הדברים, ולענ"ד הוא מבקש שנבין מפה מהלך שלם. בדיוק כמו שבפרשת ויצא ניסינו להבין למה לרש"י כ"כ חשוב להכניס לכל הפרשה את עשו ברקע, לאה דואגת שמא תיפול בגורלו, רחל דואגת שמא תיפול בגורלו, וכך ניסינו לתפוס את המשמעות של יעקב ועשו. כך גם במקרה שלנו. לצורך זה ניכנס אל הגמרא מבפנים. הגמ' במקור 5 סנהדרין צ"ט:

מקורו של רש"י הוא בגמ' במסכת סנהדרין צט: (מקור 5)

"תנו רבנן (במדבר ט"ו) והנפש אשר תעשה ביד רמה זה מנשה בן חזקיה" אגב, כולנו זוכרים שמנשה הוא בנו של חזקיה המלך. כשחז"ל קוראים לו מנשה בן חזקיה הם כנראה רוצים להזכיר לנו את הסתירה הגדולה בין הבן לאביו. חזקיה הצדיק, חזקיה המלך ומנשה, שלא היה מלך שעשה רע ככל חטאות מנשה, איך הלשון שם במקרא במלכים שהצליח להרע ועשות רע "מן הגוים אשר השמיד ידוד" יותר מהם. רק אמון, בנו של מנשה, מצליח להשתוות אליו בתקופה קצרה מאד של מלוכה. אבל צריך לזכור, שמנשה מולך תקופה ארוכה יותר מכל מלך אחר. הוא מולך תקופה אדירה של חמישים וחמש שנה, בחמישים וחמש שנות מלכות  הוא מצליח להוריד את הדברים לרמה נוראית. פעם בעשי"ת עסקנו בתפילתו של מנשה בחתירה של מנשה, לא נחזור לזה עכשיו בכלל, אז עסקנו בסוגיה של מנשה שלפי דברי הימים, עושה תשובה בסוף ימיו, מהי עוזרת התשובה, לזה לא נכנס. מנשה בן חזקיה "שהיה יושב ודורש בהגדות של דופי אמר וכי לא היה לו למשה לכתוב אלא [בראשית ל"ו] ואחות לוטן תמנע ותמנע היתה פלגש לאליפז [בראשית ל']" זה באמת מה שמעניין אותנו?" או דוגמה נוספת, ממשיכה הגמרא "וילך ראובן בימי קציר חטים וימצא דודאים בשדה" זה מה שצריך להעסיק אותנו? 

רש"י מסביר במקור 6. נראה שניה ונחזור מייד לגמרא:

"לא היה לו למשה לכתוב אלא ואחות לוטן תמנע. בתמיה! דבר שאינו צריך הוא וכן היה מלגלג ואומר שכתבו משה שלא לצורך ולקמיה מפרש דהיינו מגלה פנים בתורה"

זה היה עיסוקו. היה לוקח פסוקים ועושה צחוק. כנראה מקצוע עתיק. אני ארצה לטעון, אגב, בהמשך שזה בכלל לא קטן. מנשה רצה פה משהו מאד עמוק אבל לכוון ההפוך, נגיע לזה. ורש"י ממשיך: "וילך ראובן וגו'. והיינו נמי שלא לצורך". מה אכפת לי שהוא הלך בימי קציר חיטים ומצא דודאים? כל סיפור הדודאים מענין אותי? אתה רוצה להגיד שרחל ולאה עשו את מה שהן עשו וככה נהיה יששכר וזבולון, טוב! אז מה כל הסיפור של הדודאים והקציר חיטים? מה זה חשוב לי הסיפור איזה פרחים הוא מצא? ממתי בזה צריך להעסיק אותנו? לא היה לו למשה מה לכתוב חוץ מהפרחים שמצא ראובן בימי קציר חיטים?

יצאה בת קול, אני חוזר לגמרא
"יצאה בת קול ואמרה לו (תהלים נ')" עכשיו מאד מענין
אם מנשה היה יושב ודורש באגדות של דופי. נראה את הביטוי, יושב ודורש הכוונה היא שלא פעם אחת הוא אמר איזה ווערט, אלא זה היה אצלו מקצוע, תחביב קבוע. אם הוא היה יושב ודורש באגדות של דופי?  אז למה שתי הדוגמאות האלה הן היחידות שמובאות? במה הן הכי קיצוניות? ואם הבעיה של מנשה היא דברים שהוא לא מבין מה צורך כתב אותם משה? אז יש עוד הרבה פסוקים כאלה שצריך לשאול מה הצורך בהם ואחרי זה אנחנו מקבלים תשובה. ושני הפסוקים האלה הם הדוגמאות. ואז ממשיכה הגמ'

"יצאה בת קול ואמרה לו (תהלים נ') תשב באחיך, תדבר בבן אמך תתן דופי, אלה עשית והחרשתי, דמית היות אהיה כמוך, אוכיחך ואערכה לעיניך" 

בלי להיכנס לפסוק, הקב"ה אומר לו "דמית היות אהיה כמוך", זה דבר עצום. אתה חושב שאני זה אתה?! "כי לא מחשבותי מחשבותיכם ולא דרכיכם דרכי" מה אתה חושב, שזה איזה חיבור שלך? "דמית היות אהיה כמוך? אלה עשית והחרשתי ... אוכיחך ואערכה לעיניך" 

וממשיכה הגמ' 

"ועליו מפורש בקבלה [ישעיהו ה'] הוי מושכי העון בחבלי השוא וכעבות העגלה חטאה. מאי כעבות העגלה? אמר רבי אסי, יצר הרע בתחלה דומה לחוט של כוביא [רש"י - חבלי שוא] ולבסוף דומה לעבות העגלה"

רש"י מסביר "חבלי שוא" – זה לא יצה"ר ממש. אין לו יצר הרע גדול אלא זה שוא, זה סתם! ולבסוף דומה לעבות העגלה. עד כאן טענות חריפות מאד על מנשה. 

במה מצאו את מנשה? זה דבר נפלא. לפעמים אתה תופס מדרש חז"ל ולא מבין את הפרופורציות. חמישים וחמש שנה הוא עשה את כל ירושלים במות, ע"ז. מלא את ירושלים דמי נקיים מפה לפה. ומה היתה הבעיה שלו? שכשהוא למד "וישלח" הוא אמר פשט לא יפה! ועל זה יצאה בת קול. מה הפרופורציות? והוא לא אמר משהו רע. הוא רק אמר בשביל מה האריכות הזאת? אמר את זה בזלזול. חמור! חמור מאד! אבל למה פה בא לידי ביטוי המנשה-יות? מה רצו פה חז"ל? אי אפשר לעבור על גמרא כזאת ולהגיד, או! זה סימן שמנשה היה לא בסדר ב-X. הרי לא היה לנו מלך במלכי יהודה, מכל מלכי יהודה הוא היחיד שבמשנה כתוב שאין לו חלק לעולם הבא. ירבעם, אחאב שהיו מלכי ישראל ומנשה. על הנקודה הזאת שעליה יוצאת בת-קול ועליה הגמרא מטרידה אותנו זה הנושא של זה שהוא דרש שתי דרשות על איזה פסוק ב"ויצא" ועל איזה פסוק ב"וישלח" ובשתי הדרשות האלה עשו ממנו את הענין הזה עכשיו?

זאת שאלה שאנחנו נצטרך להגיע אליה עוד מעט. אבל עכשיו לעיקר. ממשיכה הגמרא:

זה באמת לא בסדר לדבר כך ולשאול על פסוקים, אבל אנחנו חס וחלילה לא מנשה, אבל בכל זאת אומרת הגמרא, 

"דאתן עלה מיהת אחות לוטן תמנע מאי היא?"

זה באמת, אם אפשר אחרי כל הסיפור לשאול, באמת מה הפשט  בפסוק הזה. בשביל מה צריך? לא היה לו למשה לכתוב אלא את זה? אז לא חו"ח כמו מנשה, להבדיל. אבל בשביל מה זה כתוב? ואותה שאלה ישאלו על "וילך ראובן"  עונה הגמ', זה אגב, סתם, הערה מוסרית עצומה. אין שאלה לא לגיטימית. כשאין סימן שאלה בסוף, זה לא לגיטימי. כל שאלה היא לגיטימית. השאלה מה הסימון? איזה פיסוק יש בסוף? צחוק, סימן קריאה? וזה פלאי פלאות, גם השאלה שמנשה יוצא עליה בת קול הופכת להיות שאלה הכי לגיטימית בעולם, של חז"ל. אבל איך כותבים אותה? איך אומרים אותה! "דאתן עלה מיהת" זה שכשהגענו אליה לסוגיה הזאת, "מיהא", בכל אופן, "אחות לוטן תמנע מאי היא"? באמת בשביל מה זה בא? עונה הגמרא, ועל בסיס זה אמר רש"י את פירושיו בפרק ל"ו שראינו מקודם "תמנע בת מלכים הואי" תמנע היתה בת מלכים "דכתיב [בראשית ל"ו] אלוף לוטן אלוף תמנע וכל אלוף מלכותא בלא תאגא היא" אלוף זה מלכות בלי כתר בלי רשמיות של מלכות. אבל אלוף זה מלוכה. רמה מסוימת של מלכות. אוטונומיה כזאת או אחרת, שלטון כזה או אחר. רמה מלכותית מסוימת. עכשיו לעיקר:  "בעיא לאיגיורי" בקשה תמנע להתגייר "באתה אצל אברהם יצחק ויעקב ולא קבלוה" אתה עומד ותמה, כל כך הרבה דברים קשים יש לנו בבראשית, מה ראו חז"ל להוסיף עכשיו עוד בעיה? הרי זה לא כתוב בשום מקום. למה לפרש את פרק ל"ו ולפתור את הבעיה של הענין הזה של למה מופיע הפרק, ואלופי החורי ותמנע ע"י דבר חדש. דיון! תמנע רצתה להתגייר! אגב, מי היא תמנע? אמא של עמלק! אבל היא רצתה להתגייר! ואברהם יצחק ויעקב, בי"ד, ולא קבלו אותה. "הלכה והיתה פילגש לאליפז בן עשו אמרה מוטב תהא"  תהא, זה על עצמה, "שפחה לאומה זו" לאומה זו, זאת אומרת לזרעו של אברהם  "ולא תהא גבירה לאומה אחרת. נפק מינה עמלק דצערינהו לישראל. מאי טעמא מדוע יצא עמלק לעולם? מאי טעמא? "דלא איבעי להו לרחקה" מי? אברהם יצחק ויעקב. היה עליהם, רש"י במקום, להכניסה תחת כנפי השכינה. למה הם לא עשו את זה? "וילך ראובן בימי קציר חטים" מה זה בא? הרי זה היתה הדרשה השניה של מנשה "אמר רבא ברבי יצחק אמר רב מכאן לצדיקים שאין פושטין ידיהן בגזל" הזכרנו את זה כשלמדנו את פרשת הדודאים. ראובן הלך בימי קציר חיטים אבל לא נגע בחיטים ולא נגע בשעורים אלא לקח מן הדודאים שהם הפקר. אני ארצה לטעון עוד מעט בהמשך, שמנשה המלך לא סתם דרש דרשות של הבל. היה איש גדול מאד. הוא ידע בדיוק את הכיוון של הדרשה של חז"ל, ואת הדרשה הוא לא קבל. לא זלזול סתם. ולכן הדברים שלו כ"כ מסוכנים. ונגיע לזה עוד רגע. מנשה המלך, צריך לזכור, איננו אדם פשוט. חז"ל מספרים סיפור מרתק על מנשה המלך, שנמצא במסכת סנהדרין, ג"כ, שרב אשי, פעם עמד בבית המדרש ואמר לתלמידיו, למחר נעסוק בחברינו מנשה. זה היה ביטוי של קצת בדיחותא כזאת, אבל חוסר יחס של כבוד, מחר נעסוק בחברנו מנשה. נלמד קצת על מנשה. מספרת הגמרא בסנהדרין דף ק"ב, שבא אליו  מנשה בחלום הלילה, אל רב אשי, ואומר לו, "חברים קרית לן"? אתה קראת לי חברים? הלשון בגמרא, "לא חברין ולא חברי דאבוך" ביטוי נורא. לא חבר שלך ולא חבר של אבא שלך. רב אשי נבהל. אז הוא רצה להגיד משהו. אמר לו מנשה, עכשיו חכה רגע, יש לי אליך שאלה, רב אשי עונה, בבקשה! כבר נפגשים בחלום למה לא נשאל שאלה בהלכה? מנשה שואל אותו שאלה, "מהיכא בעית למישרא המוציא" כשעושים "המוציא" מאיזה מקום בוצעים בחלה? "אמר ליה"  רב אשי "לא ידענא" זה באמת שאלה טובה,  "אמר ליה מהיכא דבעית למישרא המוציא לא גמירת וחברך קרית לן" על מה אתה מדבר בכלל? עכשיו מנשה רוצה להגיד משהו, אמר לו רב אשי, רגע, אם כבר, אז תגיד לי מהיכא שרי המוציא, אם אתה שואל בטח אתה יודע. הוא בא מבית טוב מנשה חזקיה המלך היה אבא שלו. "אמר ליה מהיכא דקרים בישולא" מהמקום שהלחם נאפה, אז במקום הבולט ביותר שם, אז יש כמה דיונים בהלכה מה זה מהיכא דקרים בישולא,  אמר ליה רב אשי למנשה, "מאחר דחכימתו כולי האי" אם כ"כ אתם חכמים, אני לא נכנס עכשיו לשאלה למה החכמה באה לידי ביטוי דווקא בשאלה הזאת, זה דבר מוזר, מה הרעיון? "מאי טעמא קא פלחיתו לעבודת כוכבים"? הרי זה הבל! מה רצתם לעצים, לאבנים?  "אמר ליה" מנשה לרב אשי, "אי הות התם" אם אתה היית שם אתי "הות נקיטנא בשיפולי גלימא" היית תופס את שיפולי גלימתך, כדי שזה לא יפריע,  "והוה רהיטנא אבתראי" היית רץ אחרי כדי לתפוס מקום ולעבוד לפני. ובזה מסתיימת השיחה. "למחר" אומרת הגמרא, נכנס רב אשי לבית המדרש ואמר היום נלמד ב"רבוותא מנשה" היום נעסוק במנשה רבנו. בא נלמד קצת על ר' מנשה, מה מנשה רבנו לימד.  

הדיון הזה עם מנשה מבקש מאתנו להבין שיש כאן דיון ערכי, עקרוני מאד, ולא לתפור את זה באיזה בעיה מוסרית, זאת או אחרת. הבעיה המוסרית היא סימפטום של בעיה ערכית שמנשה חי בתוכה. אני בכלל לא נכנס, מקוצר הזמן, לכל הדיון שם על המוציא וכו' זה דיון אחר לגמרי. אבל רש"י רואה את הפרשה שלנו, של אלופי עשו כמתח בין רצון לגיור, והתלבטות לעצירת הרצון הזה. תמנע רוצה להתקרב, אברהם יצחק ויעקב חייבים לעצור את זה  והם  נענשים על זה שהם רוצים לעצור את זה. והמתיחות הזו עומדת בבסיס של בנינו של העם הזה. 

לפני נחזור לפרשה הזאת, עוד דוגמא לענין זה וגם היא מובאת ברש"י בפרשה שלנו (מקור 7) פרשת "וישלח"

יעקב אבינו קם, מחלק את שני המחנות, מקור 7

"ויקם בלילה הוא ויקח את שתי נשיו ואת שתי שפחתיו ואת אחד עשר ילדיו ויעבר את מעבר יבק"

הבעיה הפרשנית קוראת מעצם הפסוק. אין לו אחד-עשר ילדים יש לו שנים-עשר. לא מפני שבנימין נולד, בנימין עוד לא נולד. אלא יש את דינה. אם היה כתוב אחד-עשר בניו זה נכון, לא מנויות הבנות. היינו שואלים מה קורה עם הבנות וזה היה צריך להוביל בנפרד. אבל אם כתוב אחד-עשר ילדיו אז דינה היתה צריכה להיות מנויה פה.

רש"י בשם חז"ל (במקור 8)

"ואת אחד עשר ילדיו, [ב"ר] ודינה היכן היתה? נתנה בתיבה ונעל בפניה. שלא יתן בה עשו עיניו ולכך נענש יעקב שמנעה מאחיו שמא תחזירנו למוטב" ומה העונש?  "ונפלה ביד שכם" 

זה  ברור ברש"י. זה שחז"ל מביאים את זה במדרשים זה דבר אחד. זה שרש"י דורש מאתנו להבין כך את הפסוק בשני המקורות שהבאנו, גם אצל תמנע וגם אצל דינה. רש"י לא מביא עוד הסבר. רש"י רגיל בלהביא "דבר אחר" זה ההסבר לבעיה בפשט הפסוק, או בפשט הפרשה של ותמנע היתה פילגש. אותו מהלך. רש"י מסתמך על דברי חז"ל בב"ר במקור 9 ושם מופיע בפירוש באחד מהחלקים הביטוי "היה צריך לתת לו שיתגייר". היתה יכולה לגיירו. בדיוק כמו אצל תמנע במדרש הקודם. מה פירושו של המתח הזה? למה הוא חשוב כל-כך? על בסיס, על הפתיחה של התהוותו של העם הזה? צריך לזכור, שני החלקים, שני הפסוקים בהם עסקנו עכשיו, גם פרשת אלופי עשו ועוד יותר פרשת דינה הנעולה בתיבה לפי חז"ל, הם המפגש של יעקב ועשו. את לבן כבר עברנו, חוזרים לא"י, העיכוב העכשווי הוא עשו  והשאלה מה יקרה פה במפגש. מפה ואילך ממשיכים עוד רגע, וההמשך הוא  ל"ויבא יעקב שלם עיר שכם". 

וכאן, נדמה לי,  מתחיל הכל.

תרשו לי לפני שזה מתחיל, הערה אחרונה בתוך הפרשה:

הפסוק שהזכרנו כרגע "ויבא יעקב שלם עיר שכם אשר בארץ כנען בבאו מפדן ארם ויחן את פני העיר" נמצא מייד אחרי המפגש של יעקב ועשו. 

כל הפרשנים שואלים כמובן על פירוש הביטוי "שלם". שלם, זה לא שם מקום, שהרי המקום שלם מוכר לנו מפרשת "לך-לך"  ממלכי צדק מלך שלם, שם זיהינו את זה תמיד עם  ירושלים. כאן הוא מגיע לאן? לשכם! מקום אחר לגמרי. לכן "שלם" זה שלם כנראה, שלם ולא חסר. 

רש"י מביא מייד את דברי חז"ל "שלם בגופו, שלם בממונו" דרשות אחרות חז"ל אומרים וככה חלק מן הפשטנים אומרים, שלם מהפציעה, מהצליעה, מהמלאך. זה קשה קצת הפירוש הזה. מפני שמאז פרשת הצליעה היה גם את כל הפרשה של יעקב ועשו, אז למה לא נאמר אחרי זה שהוא שלם? ולא נאמר שהוא שלם, נאמר שהוא צולע על ירכו, בשום מקום לא ראינו שזה משתנה? 

נדמה לי לענ"ד, וזה הפשט הפשוט ביותר. כדי להבין את המושג שלם ומזה נגיע לכל הדברים שראינו עד עכשיו, צריך פשוט לראות את הפסוקים הקודמים. מה הפסוקים שיש לפני ויבא יעקב שלם. סיום המפגש של יעקב ועשו. בסיום המפגש, כמו בכל מפגש דיפלומטי גדול, מחליפים מתנות. אלא שכאן לא בדיוק מחליפים מתנות. כאן החלפת המתנות היא חד סטרית. יעקב מציע לעשו "ויפצר בו ויקח". עש מציע ליעקב הוא מציע "אציגה נא עמך מן העם אשר אתי" ויעקב לא לוקח. זה בעצם סיומו של המפגש. משם "וילך עשו לדרכו שעירה ויעקב נסע סכתה ויבן לו בית ולמקנהו עשה סכות על כן קרא שם המקום סכות. ויבא יעקב שלם" מי בעצם יצא שלם טכנית ומי יצא חסר? אם נעשה חשבון, סתם פשט פסוקים.  הרי יעקב בסופו של דבר נתן לעשו. עשו, בסופו של דבר, לא נתן ליעקב.  הרבה פעמים אתה לא יודע מתי להפסיק להיות נימוסי כי יכול להיות שבפעם הבאה כשתהיה נימוסי באמת יגידו, אז לא. ואתה יכול להפסיד את הכל. הנימוס של יעקב בסופו של דבר, במירכאות, לא השתלם לו. בעברית פשוטה, אנחנו היינו כותבים שיעקב יצא חסר, ועשו יצא שלם. ונדמה לי שזה כל מה שהתורה רוצה. המפגש של יעקב ועשו נצפה ע"י כל הילדים שם, לאה וילדיה, רחל ויוסף, בלהה וזלפה וילדיהן, כולם צופים. שום התערבות. מכאן ואילך הבנים מתחילים לקבל את הדומיננטיות. כאן הם רואים, הם צופים במפגש ההיסטורי הזה של יעקב והאומות. הם צפו בשני מפגשים, עם לבן, הסבא, ועם עשו, הדוד.  והם לא הגיבו בשום שלב. אבל הם לומדים פה לימוד אדיר. יעקב נפגש עם עשו, קורא לעשו אדוני, קורא לעצמו עבדך, חז"ל חלוקים בינם לבין עצמם אם זה טוב או לא טוב, אבל דבר אחד וכאן השיא. יעקב נותן לעשו אבל הוא לא מקבל מעשו וזה העומק של "ויבא יעקב שלם". כשהוא יצא מלבן ונפגש עם עשו, הוא שלח לו מסר, עוד לא נפגש, דרך השליחים, הוא הודיע לו "עם לבן גרתי" אבל נשארתי מה שאני. והבנים מסתכלים במתח אדיר. מה שעשו מציע ליעקב, בקיצור, בסופו של הסיפור הוא לא מלחמה ולא נשק ולא חרבות אלא דבר אחד, בא נלך יחד. יעקב בעצם רוצה את זה כי ללכת יחד זו השאיפה של בסוף של "ויורנו מדרכיו" של  "והלכו עמים רבים ... מציון תצא תורה  ... ביתי בית תפילה יקרא" יעקב אומר לעשו, עדיין לא, עוד יבוא זמן שאבוא אל אדוני שעירה. למה? כי אם עכשיו אני הולך אתך, עכשיו אני אטייח את עצמי, הזמן עוד לא הגיע, אנחנו נעשה קפיצת דרך היסטורית שאולי נשלים, אבל בסופו של דבר לא יהיה יעקב, אולי גם לא יהיה עשו. אני יכול להשלים אתך עכשיו אבל זה לא יהיה שלמות, זו תהיה השלמה של פשרנות כזאת שבה מאבד את עצמי. אתה רוצה נסעה ונלכה ואלכה לנגדך, אני רוצה שנהיה יחד, אבל בסופו של סיפור אתה תצטרך לקבל ממה שאני אוביל במציאות ואז נוכל ללכת יחד.

יש לי תפקיד להיות לברית עם לאור גויים. אתה תתן מתנה לעשו או הוא יתן לך? מי יצא שלם?

הסיום הוא מופלא עשו נוסע לשעיר. ומה זאת שעיר? תסתכלו בפרק ל"ו מה זאת שעיר, אלוף זה, אלוף זה, מעצמה. יעקב נוסע לאן? לסוכות! איזה פסוק משונה. הוא בונה בית ולמקנהו עושה סוכות, ע"כ קרא למקום סוכות. תקרא למקום בית! לא, הוא בסוכת ארעי, הוא בדרך. הכל כל כך אחר. יעקב מגיע מלבן עם דביזיות של גמלים ותיישים. עשרים תיישים מאתיים גמלים מיניקות ובניהן. ועשו אומר לו "אציגה נא עמך מן העם אשר אתי" אתה רוצה לראות אולי איזה קצה חוליה אחת של דביזיה אחת שיש לי. אתה רציני! ככה בונים מדינה. אתה באת עם הכבשים העקודים והנקודים מלבן ואתה חושב שעם זה הולכים לעשות ... הוא חוצה את העם לשני מחנות, כל המחנה של לאה וילדיה וכל המחנה של רחל ויוסף. שני מחנות. ועשו, כמלווים, כשומרי ראש באים אתו ארבע מאות איש. כל הדיון כאן הוא בין שתי שלמויות. מי שלם? וכולנו צופים, אחד עשר ילדים. יעקב בא ללמד איך נפגשים עם עשיו ונשארים יעקב. כי להיפגש עם עשו צריך ולהעניק לעשו חייבים כי יש לנו תפקיד להיות לברית עם לאור גויים. אבל אם נשכח שצריך בו זמנית להישאר גם עם לבדד ישכון כדי שאפשר באמת יהיה לתת לעשו כש"ביתי בית תפילה יקרא לכל העמים" בזמן הנכון, אנחנו נאבד את הכל. 

ואז בא המתח, יעקב נועל את דינה. אני אתחבר עם עשו, אבל את דינה אני נועל. זאת לא השאלה החינוכית שמטרידה  אותנו תמיד? אולי בגלל שנעלת את דינה יותר מדי בתיבה היא יצאה לשכם? 

ואברהם יצחק ויעקב, מגיעה אליהם תמנע ורוצה להתגייר. והם מכירים את הכוח שיש בתמנע כי אמא של עמלק היא אמא של ראשית גויים עמלק, זה עמלק. אבל פה נמצאת השאלה הקשה כי לעת"ל גם עמלק בשרשו יתגלה בצורה הנכונה שלו. איך כתוב בספרים, הרב קוק מביא את זה בנוסחו  "תמחה את זכר עמלק מתחת השמים" גם עמלק כותב הרב קוק אינו נמחק כי אם  מתחת השמים. אבל יש מקום, למעלה למעלה מן השמים, ששם בשרש, מבני בניו של המן אומרים חז"ל למדו תורה בבני ברק. לדעת להוציא את הפנים מהדבר שנראה כלפי חוץ הכי חול, הכי עשווי, הכי עמלקי. זה תפקיד אחד של עם ישראל. ולדעת לא לעשות את זה על חשבון הילדים שלי, זה התפקיד השני. לא זה היה הויכוח שראינו בין אברהם לשרה? 

יצחק חותר כל הדרך להשיב את הגר ולעשות ממנה קטורה, שנאה. ויצחק חותר כל הדרך ללכת לבאר לחי ראי ולהשיב את ישמעאל, וישמעאל יעשה תשובה בסוף ימיו ויבא לקבור את אברהם. אבל, כל אשר תאמר אליך שרה שמע בקלה, כי לא יירש בן האמה הזאת עם בני עם יצחק.

כי ישמעאל ויצחק מצחקים, ישמעאל מצחק את יצחק. יצחק רוצה כל הדרך שעשו יגדל יחד עם יעקב, גם יעקב רוצה את זה,  אבל יש מתח בין שתי שאיפות. תמנע היא אמא של עמלק, פילגש לאליפז.

המתח הזה ממשיך –כל הדרך. כשמשה רבנו מחליט להעלות את הערב-רב "וגם ערב רב עלה אתם"  בא אליו הקב"ה בחטא העגל ואומר לו "לך רד כי שחת עמך העם" ומשה רבנו עונה לו  "עמי? מנין הם עמי?" מה זה לך רד כי שחת עמך, הם לא עמך?  והקב"ה אומר לו "והוצאתי את צבאותי את עמי מארץ מצרים" למה הוצאת אתם גויים גרורים, למה הוצאת אתם ערב רב? לא הוצאת אותם לא מפני שאמרת שצריך להיות עניו וכשר וצריך לקבל את השבים. עכשיו, קח את חטא העגל, תשלם.

אז אני עומד ושואל את עצמי כל הזמן, רגע, משה בעצם, ראה שאברהם יצחק ויעקב טעו, אז הוא החליט כן לקבל את הערב רב! אז הוא בעצם כן בסדר! אלא שהשאלה הזו באה להסביר שלא הבנו את כוונת המדרש. חז"ל לא באו לומר לנו את הפתרון, אלא את הבעיה ואת החובה להתמודד עם האתגר. בעם ישראל יש שני כוחות, שניהם כוחות גדולים וסותרים זה את זה, אבל הם חייבים ללכת יחד. כח אחד, להיות לברית עם לאור גויים, לפרוץ, לצאת, להשפיע, להכניס. וכח שני, לסגור, להנעל, לסגור את התיבה ולנעול שם את דינה.  

הילדים של יעקב רואים את הכל, עם הילדים האלה גדלים שתי תפיסות.

חז"ל, את שתי התפיסות האלה תארו בשני מדרשים מרתקים שכשרואים את שניהם חוזרים לתחילתו של השיעור.

מה יוצא מדינה? דינה הלכה לראות בבנות הארץ (מקורות 13 ו-14). שכם לוקח אותה "וישכב אותה ויענה" זה לא סתם התבוללות חלילה, זה לא מעשה זמרי וכזבי, זה התעללות, זה אונס נורא, זה עינוי. הדברים, פסוקים מפורשים "ויענה" ומה קרה אז? שני מדרשים, זה פלאי פלאות. האחד במקור 13 והאחד הזה של מקור 13 נמצא בכלל בפרשת "מקץ" כשנותן פרעה ליוסף את אסנת בת פוטיפרע כהן און לו לאשה. הולכים חז"ל במדרש שאנחנו לא יודעים ללמוד אותו ביראה הנכונה ולראות איך חז"ל רוצים לחבר לנו עולמות, אנחנו לא מבינים מה הם רוצים. 

"שכב אותה שכם לדינה", בפרקי דר"א פרק ל"ח, "והרתה וילדה את אסנת ואמרו בני ישראל להורגה"  אגב צריך להבין, אמרו בנ"י להרגה, אני לא יודע אם זה אחרי לידתה או אולי בתוך הריונה של דינה, כי הרי לקחו מיד את דינה "ויקחו את דינה" אשר טמא אחותם. לקחו מייד את דינה משכם. אבל זה לא חשוב  "ואמרו בני ישראל להורגה שעכשו יאמרו בכל הארץ שיש בית זנות באהלי יעקב" מה עשה יעקב? אתם רואים איך לאט לאט הבנים מקבלים את הדומיננטיות, ויעקב מנסה לעצור  "הביא ציץ של זהב וכתב עליו שם הקדש" שם המפורש "ותלה על צוארה" של הנכדה, אסנת בת דינה,  "ושלחה והלכה לה". בציץ הזה, חז"ל אומרים במדרש, היה כתוב בת אברהם יצחק ויעקב. כך היה כתוב. "והכל צפוי לפני הקב"ה וירד מיכאל המלאך והורידה למצרים לבית פוטיפרע" חז"ל באותו מדרש אומרים שכשהביאו אותה אז פוטיפר ראה את הקמע הזה, את הציץ הזה והבין, בת גדולים היא. "שהיתה אסנת ראויה ליוסף לאשה והיתה אשתו של פוטיפרע עקרה וגדלה עמה כבת וכשירד יוסף למצרים לקחה לו לאשה שנ' ויתן לו את אסנת בת פוטיפרע כהן און לאשה" 

עד כאן מדרש א'. צריך להבין מה רצו פה חז"ל בכלל 

דינה, שכם, לדינה יש בת, הבת מגיעה בדרך מיוחדת כזאת למצרים ושם היא נפגשת עם יוסף. 

מדרש 2 – מקור 14  

בראשית רבה פ-יא:

"ויקחו את דינה", "ויקחו" זה שני דברים. קודם כל לא היא יצאה לבד אלא מישהו לקח אותה. אגב, הביטוי "ויקח" באיש ואשה זה פירושו קידושין "כי יקח" "ויקח יצחק את רבקה" ליקוחין. " ר' יודן אמר גוררין בה ויוצאין" "ויקחו" - מלשון בעל כורחה, לא היה לא היה אלא כח בכלל?  "א"ר הונא הנבעלת לערל קשה לפרוש" אולי מפני שהיא התרגלה לזה ואולי מפני הדבר הבא "א"ר הונא אמרה ואני אנה הוליך את חרפתי" טראומה נוראית, לאן אני הולכת עם זה?  "עד שנשבע לה שמעון שהוא נוטלה הה"ד (שם מז) ושאול בן הכנענית בן דינה שנבעלה לכנעני" " שאול בן הכנענית הוא אחד מבני שמעון, בפר' "ויגש". שני מדרשים. אחד מחבר את דינה עם שמעון. אחד מחבר את דינה עם יוסף

אם תרצו, שני המדרשים יכולים להסתדר יפה מאד, כי דינה ושמעון יוצרים את אסנת ואסנת מגיעה אל יוסף.

שמעון ולוי הם אלה שעושים את מה שהם עושים בשכם ויעקב לא מקבל את המעשה. הוא אומר להם בסוף בפרשת "ויחי" "שמעון ולוי אחים כלי חמס מכרתיהם. בסדם אל תבא נפשי" מה הוא אומר ליוסף בפר' ויחי. שם בשכם הזאת הם מוכרים את יוסף, משכם הזאת, מי? שמעון! שמעון הוא זה ששילחו לבור. מה הוא אומר ליוסף בסוף? "ואני נתתי לך שכם אחד על אחיך אשר לקחתי"  מי? אני  "מיד האמרי בחרבי ובקשתי" מה חרבך ומה קשתך? הרי מי לקח את זה? שמעון ולוי. 

כאן נמצא הויכוח הגדול. יוסף עמד וראה את המהלך של יעקב ועשו ושמעון ראה אותו. ובין שתי התפיסות האלה יש מתח עצום. שמעון ולוי מבקשים לעצור את ההתחברות עם העולם בצורה הכי חזקה שיש ולנעול את התיבה, רק זה ההסבר העמוק למעשה שכם, ויש בזה צדק. זה רק מסוכן כהנהגה, מסוכן מאד. יוסף חולם חלומות ואומר, רבותיי! יש גלות ויש מצרים ואני אהיה צפנת פענח ואני אהיה במצרים ועלי ישאלו על הבנים שלי, ישאלו "מי אלה" והם יראו כמו מצרים ואני אלמד את כולכם איך אפשר להיות במצרים ולהגיד "עברי אנכי". איך אפשר להיות בתוך מצרים בארמון ושמה בארמון להגיד "גנב גנבתי מארץ העברים" וללמד את פרעה להגיד את האלוהים אני ירא. 

שתי תפיסות. שתי תפיסות הפוכות. ובשתי התפיסות האלה חלוקים בצורה הקיצונית שני הנציגים, יוסף ושמעון. כשיעקב עומד ואומר יוסף איננו ושמעון איננו, הוא בעצם עומד ואומר, הכל נגמר. רציתי שיוסף ינהל את העסק, "טרף טרף". עכשיו אני רוצה ששמעון ינהל את העסק. אל תשכחו שיהודה עוד לא בא לידי ביטוי, אפילו לא פעם אחת, עד לפרשה ב"מקץ". יש לנו את הסיפור של יהודה ותמר, אבל הוא לא מופיע בתוך האחים בשום מקום. עכשיו אני מבקש ששמעון ינהל את העסק. יש כאן סדר, ראובן, שיצא מהענין במעשה עם בלהה ושיצא מהענין עם האחים, עכשיו שמעון ולוי. ויש שתי אפשרויות לניהול. יוסף, והוא איננו. שמעון, וגם הוא איננו. את בנימין תקחו, מה יישאר? 

נדמה לי לענ"ד שזו הסיבה שעכשיו מוכרחים שיהודה יקום ויאמר "אבא אני פה" ואז קם יהודה. 

יוסף ושמעון הם שתי תפיסות בתווך של הציר הזה שעם ישראל עובר כל הזמן. כמה אני נפתח וכמה אני נסגר. 

לענ"ד זה גם פירושו העמוק של מנשה המלך. מנשה המלך דרש באגדות של דופי לא מפני שהוא היה חלילה עם הארץ. "נדרוש ברבוותא מנשה" מנשה אמר, אני מזלזל לא באריכות רק, אותי באמת לא מעניינת כל הבעיה של הסגירות מול הפתיחות. מה עשה מנשה? מנשה אמר  אני אפתח את ירושלים לכל העולם, אני אבלע את כל התרבויות. אני אעשה את הכל, אני אעשה את ירושלים הכי טובה שיש. אתם תראו לאיזה מצב מדיני תגיע אצלי ירושלים, אצל מנשה. אתם  תראו מה יהיה המצב הבינלאומי של ירושלים, אתם תראו את הקשרים שלי עם אשור. רק תנו לי במות! מנשה המלך עמד ואמר, לא מבין  את הבעיה בכלל שהיתה לאברהם יצחק ויעקב. את הפשט שאתם מציעים אני לא מקבל. כי מה רציתם ללמד שם, את המתח בין שתי תפיסות העולם של סגירות ופתיחות. לי אין את המתח הזה. לי אין שום בעיה למלא את ירושלים בגימנסיונים של המתיוונים. אין לי שום בעיה לעשות את ירושלים מלאת במות. אני לא מבין את הבעיה שעליה אתם מדברים. אידיאולוגית, אני לא מסכים עם הפרשנות של "ותמנע היתה פלגש". מנשה הוא אידיאולוג גדול "רבוותא מנשה". זה לא שמצאו את מנשה דורש שתי דרשות, חמישים וחמש שנה בונה במות. כאן ההיסטוריה, כאן האידיאולוגיה. למה הוא בונה? כי אין לו בעיות עם "ותמנע היתה פלגש". "בעי לאיגיוריה, איגיוריה" נראה מי ישפיע על מי בהמשך. נהיה יחד, נטייח. מה הבעיה שיעקב ועשו יפגשו? תפסיקו עם הפחד הזה כל הזמן. די עם ה"עם לבדד ישכן", יחד. זה מנשה בן חזקיה. 

היתה לו עוד דרשה אחת.  הדרשה השניה שלו היתה על פרשת הדודאים. זאת הפרשה שממנה מתברר החלק של רחל ושל לאה. זו היתה הבעיה השניה של מנשה. שתי בעיות היו למנשה. אחת זה ההתחברות המוגזמת לעולם בלי לזכור את הייחוד היהודי שלו. והשניה זה הטשטוש המוחלט של יהודה וישראל. תעזבו אותי מפרשת הדודאים ורחל ולאה, ורחל ולאה אשר בנו שתיהן, אני לא צריך את הבעיות האלה. אלה שתי דרשות בהגדות של דופי. כי זה כל העולם של מנשה המלך. את זה בקשו חז"ל להנחיל לנו לפני שעוברים לחלק השני של ספר בראשית. שום דבר לא מצדיק את מכירת יוסף, את ההתנהגות עם יוסף, אבל אי אפשר גם בלי להבין את עומקו של הויכוח. 

יוסף מייצג לגבי האחים את השאיפה להשתלבות, שאת שמעון, ולוי ויהודה היא מפחידה מאד. שמעון מייצג לגבי האחרים את השאיפה הקיצונית ההפוכה, שאת יוסף מטרידה מאד. את דינה משכם מוציא שמעון,  אבל את ההמשך שלה יצור יוסף ורק כאשר יעלו בני ישראל בסוף ספר יהושע, את עצמות יוסף לשכם (סוף ספר יהושע) ויגלו את החיבור הזה של יוסף שנמכר בשכם ע"י שמעון ומוחזר כעת לשכם ע"י כל בני ישראל, רק אז תגיע הפרשה הזו לידי סיום. היא  תסתיים אבל הפרשה הזאת של המתח  בין "בעי לאיגיורי" ולא רצו לקבלה, הפרשה של המתח בין "לברית עם לאור גויים" ובין "לבדד ישכון" כשנשכח אותה, את המתח החיובי הזה, שאנחנו משלמים עליו הרבה מחירים, שאנחנו יכולים לטעות אם קצת יותר מדאי ערב-רב אבל יכולים גם לחטוא עם פחות מדאי. את פרשת המתח הזאת שמתחילה ב"ויבא יעקב שלם" בין יעקב לעשו, אנחנו ממשיכים מכח הפרשיות האלה ומכוחן גם מבינים את האתגר בלהשאר שלמים גם כאשר נפגשים עם עשו, עם גרורותיו על מה שמתרחש.

חנוכה שמח!

1. בראשית פרק מב

פסוק כא ויאמרו איש אל אחיו אבל אשמים אנחנו על אחינו אשר ראינו צרת נפשו בהתחננו אלינו ולא שמענו על כן באה אלינו הצרה הזאת: 

פסוק כב ויען ראובן אתם לאמר הלוא אמרתי אליכם לאמר אל תחטאו בילד ולא שמעתם וגם דמו הנה נדרש: 

פסוק כג והם לא ידעו כי שמע יוסף כי המליץ בינתם: 

פסוק כד ויסב מעליהם ויבך וישב אלהם וידבר אלהם ויקח מאתם את שמעון ויאסר אתו לעיניהם:

רש"י בראשית מב-כד

את שמעון, (ב"ר) הוא השליכו לבור הוא שאמר ללוי הנה בעל החלומות הלזה בא, ד"א נתכוין יוסף להפרידו מלוי שמא יתייעצו שניהם להרוג אותו: 

2.  בראשית פרק לז
פסוק יט ויאמרו איש אל אחיו הנה בעל החלמות הלזה בא:

3. תנחומא ישן
ויאמרו איש אל אחיו – מי הם, שמעון ולוי

4. בראשית פרק לו
כ: אלה בני שעיר החרי ישבי הארץ לוטן ושובל וצבעון וענה: 

פסוק כא ודשון ואצר ודישן אלה אלופי החרי בני שעיר בארץ אדום: 

פסוק כב ויהיו בני לוטן חרי והימם ואחות לוטן תמנע: 

פסוק כג ואלה בני שובל עלון ומנחת ועיבל שפו ואונם: 

פסוק כד ואלה בני צבעון ואיה וענה הוא ענה אשר מצא את הימם במדבר ברעתו את החמרים לצבעון אביו:

רש"י בראשית פרק לו פסוק כד

כי המכה לא תתרפא לעולם (ברש"י ישן) ולא הוזקק לכתוב לנו משפחות החורי אלא מפני תמנע ולהודיע גדולת אברהם כמו שפירשתי למעלה :

5. מסכת סנהדרין דף צט/ב
תנו רבנן { במדבר ט"ו} והנפש אשר תעשה ביד רמה זה מנשה בן חזקיה שהיה יושב ודורש בהגדות של דופי אמר וכי לא היה לו למשה לכתוב אלא {בראשית ל"ו} ואחות לוטן תמנע ותמנע היתה פלגש לאליפז {בראשית ל'} וילך ראובן בימי קציר חטים וימצא דודאים בשדה יצאה בת קול ואמרה לו {תהלים נ'} תשב באחיך תדבר בבן אמך תתן דופי אלה עשית והחרשתי דמית היות אהיה כמוך אוכיחך ואערכה לעיניך ועליו מפורש בקבלה {ישעיהו ה'} הוי מושכי העון בחבלי השוא וכעבות העגלה חטאה מאי כעבות העגלה אמר רבי אסי יצר הרע בתחלה דומה לחוט של כוביא ולבסוף דומה לעבות העגלה דאתן עלה מיהת אחות לוטן תמנע מאי היא תמנע בת מלכים הואי דכתיב {בראשית ל"ו} אלוף לוטן אלוף תמנע וכל אלוף מלכותא בלא תאגא היא בעיא לאיגיורי באתה אצל אברהם יצחק ויעקב ולא קבלוה הלכה והיתה פילגש לאליפז בן עשו אמרה מוטב תהא שפחה לאומה זו ולא תהא גבירה לאומה אחרת נפק מינה עמלק דצערינהו לישראל מאי טעמא דלא איבעי להו לרחקה וילך ראובן בימי קציר חטים אמר רבא ברבי יצחק אמר רב מכאן לצדיקים שאין פושטין ידיהן בגזל 

6. רש"י מסכת סנהדרין דף צט/ב
לא היה לו למשה לכתוב אלא ואחות לוטן תמנע. בתמיה דבר שאינו צריך הוא וכן היה מלגלג ואומר שכתבו משה שלא לצורך ולקמיה מפרש דהיינו מגלה פנים בתורה: 

וילך ראובן וגו'. והיינו נמי שלא לצורך: 

בחבלי השוא. בחנם בלא שום הנאה היה חוטא:

7. בראשית פרק לב-כג
ויקם בלילה הוא ויקח את שתי נשיו ואת שתי שפחתיו ואת אחד עשר ילדיו ויעבר את מעבר יבק:

8. רש"י בראשית פרק לב פסוק כג
ואת אחד עשר ילדיו, (ב"ר) ודינה היכן היתה נתנה בתיבה ונעל בפניה שלא יתן בה עשו עיניו ולכך נענש יעקב שמנעה מאחיו שמא תחזירנו למוטב ונפלה ביד שכם:

9. מדרש רבה בראשית פרשה עו-ט

ויקם בלילה הוא ויקח את שתי נשיו ואת שתי שפחותיו וגו' ודינה היכן היא נתנה בתיבה ונעל בפניה אמר הרשע הזה עינו רמה היא שלא יתלה עיניו ויראה אותה ויקח אותה ממני ר"ה בשם ר' אבא הכהן ברדלא אמר אמר לו הקב"ה (שם ו) למס מרעהו חסד מנעת מרעך חסד מנעת חסדך מן אחוך דאלו איתנסיבת לגברא לא זינתה (נ"א דנסבת לאיוב לאו גיירתיה) בתמיה לא בקשת להשיאה למהול הרי היא נשאת לערל לא בקשת להשיאה דרך היתר הרי נשאת דרך איסור הה"ד (בראשית לד) ותצא דינה בת לאה ויקחם ויעבירם את הנחל ר"ה בשם ר' אידי עשה עצמו כגשר נסיב מן הכא ויהיב הכא.מקורות נוספים בענין תמנע

10. בראשית פרק לג-יח
ויבא יעקב שלם עיר שכם אשר בארץ כנען בבאו מפדן ארם ויחן את פני העיר:

11. בראשית פרק לג
פסוק יא קח נא את ברכתי אשר הבאת לך כי חנני אלקים וכי יש לי כל ויפצר בו ויקח: 

פסוק יב ויאמר נסעה ונלכה ואלכה לנגדך: 

פסוק יג ויאמר אליו אדני ידע כי הילדים רכים והצאן והבקר עלות עלי ודפקום יום אחד ומתו כל הצאן: 

פסוק יד יעבר נא אדני לפני עבדו ואני אתנהלה לאטי לרגל המלאכה אשר לפני ולרגל הילדים עד אשר אבא אל אדני שעירה: 

פסוק טו ויאמר עשו אציגה נא עמך מן העם אשר אתי ויאמר למה זה אמצא חן בעיני אדני:

12. מדרש רבה שמות פרשה מב

לך רד כי שחת עמך העם אין כתיב כאן אלא עמך אמר משה רבון העולם מנין הם עמי אמר לו הקב"ה עמך הם שעד שהיו במצרים אמרתי לך (שמות ז) והוצאתי את צבאותי את עמי אמרתי לך שלא לערב בהם ערב רב אתה שהיית עניו וכשר אמרת לי לעולם מקבלים השבים ואני הייתי יודע מה הם עתידין לעשות אמרתי לך לאו ועשיתי רצונך והם הם שעשו את העגל שהיו עובדים עבודת כוכבים והם עשו אותו וגרמו לעמי לחטא ראה מה כתיב אלה אלהינו אין כתיב כאן אלא אלה אלהיך שהגרים שעלו עם משה הם עשאוהו ואמרו לישראל אלה אלהיך לכך הקב"ה אמר למשה לך רד כי שחת עמך:

13. פרקי דרבי אליעזר פרק לז
ויצאה דינה לראות בבנות הארץ המשחקות ושללה ושכב עמה והרתה וילדה את אסנת ואמרו בני ישראל להורגה שאמרה עכשו יאמרו בכל הארץ שיש בית זנות באהלי יעקב הביא שרץ של זהב שם הקדש כתוב בו ותלה על צוארה ושלחה והלכה והכל צפוי לפני הב"ה וירד מיכאל המלאך והורידה למצרים לבית פוטיפרע שהיתה אסנת ראויה ליוסף לאשה והיתה אשתו של פוטיפרע עקרה וגדלה עמה כבת וכשירד יוסף למצרים לקחה לו לאשה שנ' ויתן לו את אסנת בת פוטיפרע שמעון ולוי קנאו על הזנות הרבה מאד שנ' הכזונה יעשה

14. מדרש רבה בראשית פרשה פ-יא

ויקחו את דינה ר' יודן אמר גוררין בה ויוצאין א"ר הונא הנבעלת לערל קשה לפרוש א"ר הונא אמרה ואני אנה הוליך את חרפתי עד שנשבע לה שמעון שהוא נוטלה הה"ד (שם מז) ושאול בן הכנענית בן דינה שנבעלה לכנעני ר' יהודה ור' נחמיה ורבנן ר' יהודה אמר שעשה

15. 

יונים נקבצו עלי

אזי בימי חשמנים

ופרצו חומות מגדלי

וטמאו כל השמנים

ומנותר קנקנים

נעשה נס לשושנים

בני בינה

ימי שמונה

קבעו שיר ורננים
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