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בס"ד כ"א בכסלו תשס"א

הרב מרדכי אלון שליט"א

פרשת וישב תשס"א

"בעל החלומות" ו"הכרת הרזים"

פרשת וישב עוסקת בכל-כך הרבה דברים גדולים שבאופן טבעי הפרק האחרון של הפרשה הייתי אומר שהוא נראה ככה כתחנת ממסר, כמעבר טכני ואפילו פוליטי, סליחה על המילה ברגעים כאלו, בין שלב לשלב בתהליך שיוסף הצדיק עובר הפרק האחרון של הפרשה שחלקו נמצא במקור 1 לפנינו עוסק בשר המשקים ושר האופים. סיפורם של שר המשקים ושר האופים הוא נשמע חשוב, אבל הוא באמת נשמע מאוד מאוד לא מהותי באופן יחסי לכל החלומות האחרים. בכלל מהפרשה הקודמת, מפרשת ויצא, אנחנו עמוסי חלומות, כל הזמן חולמים. יעקב חולם פעם, עוד פעם ועוד פעם, הוא חולם ארבע פעמים עד שהוא מגיע אל המלאך לפני עשיו, ויוסף חולם, וימשיכו לחלום. באמת בלי לפגוע בשר המשקים ובשר האופים נראה לי החלומות האלה של הפרק החותם את פרשת מקץ, פרק מ', למרות שהם חלומות עם פתרונות והיו חלומות בלי פתרונות. יעקב חולם את חלום הסולם ולא מופיע פתרון, הוא בעצמו מבין את הפתרון. הוא רואה מלאכי אלוקים, הוא בעצמו קורא לזה מחניים. כאן אומנם יש חלום ויש פתרון, אבל להגיד שהחלום הוא כל-כך מסובך ושהפתרון מחייב איזו גאונות מדהימה זה סתם לא נראה כל-כך.

אולי נראה שניה את החלום ואת הפתרון, ניזכר רגע, ואז נוכל יותר להתחיל את הדברים משם. כי אני לא רוצה לעסוק הרבה בפרק הזה בחלום ובפתרון, אלא בניסיון להבין שאם נעמיק נוכל לגלות בפרשה הזאת, של שר המשקים ושר האופים ושל יוסף מול שר המשקים ושר האופים, יסוד גדול גדול גדול שהוא חלק מכל התהליך שיוסף הצדיק עובר. אבל בואו נראה רגע את הפרשה במקור 1. ברשותכם נתחיל לפי הסדר, לא נתחיל מהחלום עצמו אלא נתחיל ממש לפי הסדר. "ויהי אחר הדברים האלה חטאו משקה מלך מצרים והאפה לאדניהם למלך מצרים". פעם עסקנו בפרשה הזאת קצת. אני רק אתחיל מדברים מסוימים, אני רוצה להגיע מזה ככה הרבה יותר אלינו, אל מציאותנו שלנו. "חטאו משקה מלך מצרים והאפה לאדניהם למלך מצרים". הביטוי "ויהי אחר הדברים האלה" במקרא תמיד מחייב אותי להבין מה היה סמוך לזה לפני-כן. בשונה מ"אחרי הדברים", וראינו את זה יותר מפעם אחת. "ויהי אחר הדברים האלה והאלהים ניסה את אברהם ויאמר אליו אברהם ויאמר הנני". מה היה לפני שפתאום מגיע אחר הדברים האלה? יש קשר. כל פרק בא אחר הפרק הקודם, אבל משהו כאן קשור מהותית.

"ויקצף פרעה על שני סריסיו על שר המשקים ועל שר האופים", וההמשך ידוע שהוא שם אותם במשמר, הוא מכניס אותם לבית-הסוהר. לאט לאט מתגלגל שיוסף שנזרק מאשת פוטיפר מכל סיפור הפרק הקודם נמצא שם, הופך להיות לבמקום שר בית-הסוהר, והם מגיעים אליו שר המשקים ושר האופים בסיפור הבא. "ויספר שר המשקים את חלמו ליוסף ויאמר לו בחלומי והנה גפן לפני". זה שאדם שקוראים לו שר משקים חולם על גפן זה גם לא מבהיל מאוד, זה עדיין בתחום ההגיוני. "ובגפן שלשה שריגם", אנחנו עוד רגע אחד נראה שעוד שלושה ימים יש יומולדת לפרעה. יומולדת לפרעה זה לא מסיבת הפתעה. יומולדת לפרעה, כדי שלא ניכנס כאן למשהו שאנחנו זוכרים מגן הילדים, אז יומולדת לפרעה זה בית-דין של מטה. יומולדת לפרעה זה היום שבו פרעה הורג ומחיה, ומחיה וממית. זה פרעה שהוא חושב שהוא מלך העולם שהוא בורא עולם. גם אני אם הייתי שר אסור בבית-הסוהר אצל פרעה שלושה ימים לפני הייתי חולם הכל הכל בשלושה שלושה. אני גם יכול לחתום לכם, למרות שאין לי הוכחות, שבלילה הקודם הוא חלם על ארבעה. אני לא יודע מה אבל זה בטוח. אין שום דבר מופלא בזה, ואגב זה גם לא סוד כל-כך גדול יום-ההולדת של פרעה. זה שיוסף אומר את ההברקה ששלושת הסריגים שלושת ימים הם, ראיתי הברקות יותר גדולות בהיסטוריה, זה לא כל-כך מיוחד. אחר-כך שלושת סלי החורי של שר האופים שחולים במקרה על לחם, אין כאן…
בואו נראה שוב את החלום מהתחלה.  "בחלומי והנה גפן לפני: ובגפן שלשה שריגם והיא כפרחת עלתה נצה הבשילו אשכלתיה ענבים: וכוס פרעה בידי ואקח את הענבים ואשחט אתם אל כוס פרעה ואתן את הכוס על כף פרעה", סוף החלום. "ויאמר לו יוסף זה פתרנו שלשת השרגים שלשת ימים הם: בעוד שלשת ימים ישא פרעה את ראשך והשיבך על כנך ונתת כוס פרעה בידו כמשפט הראשון אשר היית משקהו". אבל אם כבר אפשר אז בוא ננצל רגע את הקשרים הפוליטיים שנוצרו לי עכשיו. "כי אם זכרתני אתך כאשר ייטב לך ועשית נא עמדי חסד והזכרתני אל פרעה והוצאתני מן הבית הזה: כי גנב גנבתי מארץ העברים וגם פה לא עשיתי מאומה כי שמו אתי בבור", בסדר גמור.

?וירא שר האפים כי טוב פתר ויאמר אל יוסף אף אני בחלומי" כלומר, אני אותו דבר. אבל בואו נראה את ההבדל בין החלומות, ולא צריך להיות גאון כדי לראות את ההבדל בין החלומות. "והנה שלשה סלי חרי על ראשי: ובסל העליון מכל מאכל פרעה מעשה אפה והעוף אכל אתם מן הסל מעל ראשי". עכשיו אנחנו מבינים למה שר האופים לא רץ לספר את החלום ושר המשקים רץ לספר את החלום? גם זה לא כל-כך מסובך. שר המשקים חולם איך הוא חוזר להשקות את פרעה. שר האופים חולם איך העוף אוכל מעל ראשו. סתם תזכורת למי ששכח, עוף אוכל ראש רק אם הראש כבר נמצא בשלב אחר, כי עוף מפחד מראש זז. זה לא כל-כך מסובך, אני  מנסה להגדיר את זה כמה שיותר צמחוני, אבל זה המצב. זה ששר האופים חולם את זה, גם אני הייתי פותר את זה כך. לא צריך להיות יוסף בעל הפתרונות כדי ל הגיע לפתרון הזה, וגם לא צריך להיות חכם גדול כדי להבין ששר האופים לא כל-כך מיהר לספר את החלום. רק הוא ראה ששר המשקים "כי טוב פתר…", אז "אף אני בחלומי", גם לי יש חלום. אולי יצא מזה משהו, מה יכול להזיק? אז אומר לו יוסף "ויען יוסף ויאמר זה פתרנו שלשת הסלים שלשת ימים הם: בעוד שלשת ימים ישא פרעה את ראשך מעליך ותלה אותך על עץ ואכל העוף את בשרך מעליך: ויהי ביום השלישי יום הלדת את פרעה ויעש משתה לכל עבדיו וישא את ראש שר המשקים ואת ראש שר האפים בתוך עבדיו".

בין אם ננתח כך את החלומות, כמו שהם נראים, זה חז"ל לימדו אותנו בפרקי החלומות שהחלום הולך אחר הפתרון, והחלום הולך אחר האווירה שלו. סך-הכל הדברים מאוד מאוד ברורים, מאוד מוכרים. הרקע לחלומות ברור, הכיוון של הפתרונות ברור מראש. אי אפשר בכלל להשוות בין זה לבין עצמותיהם של חלומות, שגם אם אין בהם עוצמות, כשיעקב חולם על העקודים, הנקודים והבורדים זה לא בדיוק מלאכי אלוהים שעולים ויורדים בסולם. אבל יש מסר "שא עיניך וראה", האלוקים מתגלה ואומר לו "שוב אל ארץ אבותיך ולמולדתך". האם באמת כל הפרשה הזאת היא באמת סך-הכל, וזה יכול להיות חשוב מאוד, משהו שהוא באמת מאוד מאוד טפל, אבל הוא הדרך שדרכה התגלגל יוסף לארמון ומהארמון להמשך, עד ש"את אחי אנוכי מבקש" יגיע לקיצו, והאחים יחזרו למצרים? או שהאם יש פה יותר מזה?

רש"י אומר: "ויהי אחר הדברים האלה", הרי אמרנו שאחר הדברים האלה צריך להיות קשור לפרשה הקודמת, אז רש"י אומר שני פירושים. רש"י אומר: "אחר הדברים האלה. לפי שהרגילה אותה ארורה את הצדיק בפי כולם לדבר בו ולגנותו, הביא להם הקב"ה סורחנם של אלו, שיפנו אליהם ולא אליו". כלל א' בתקשורת פוליטית. כולם דיברו אחרי פרק ל"ט על יוסף, על מה שהוא עשה עם אשת פוטיפר, על בית פוטיפר, על הכחשות ותוכיח ותכחיש, והוא נמצא בבית-סוהר. יש רק דרך אחת לגמור את העניין, להוריד את זה פשוט מהכותרות. אז מי יוריד את זה מהכותרות? אז ארגן הקב"ה פרשיה אחרת יותר מעניינת עוד יותר עסיסית. מה הפרשיה האחרת החמורה? שר האופים ושר המשקים חטאו. במה הם חטאו? במה הם חטאו? רש"י "חטאו. זה נמצא זבוב בפיילי פוטירין שלו, וזה נמצא צרור בגלוסקין שלו", מעניין מאוד. אני חושב שרש"י רוצה להראות לנו גם את ההומור שיש במה שקורה פה עם שר משקים ושר אופים. אם תראו את הפסוק השני "ויקצף פרעה על שני סריסיו על שר המשקים ועל שר האופים", הוא קוצף, מתח גדול, למה? יש זבוב. מי ששם לב רואה שהתואר של שני החבר'ה האלה בפסוק ב' הוא תואטר מאוד מאוד מכובד – סריסים, שר משקים, שר אופים. אתה רק רואה את התואר, אתה כבר רואה את המכונית, ואתה רואה את הכל ליד.

תראו את פסוק א' "ויהי אחר הדברים האלה חטאו משקה מלך מצרים והאפה", זה נשמע קצת פחות הירואי, זה היה המשקה וזה האופה. יש מי שאמרו שבאמת החטא היה של איזה משקה אחד, אבל האחריות המיניסטריאלית היא של שר המשקים. זה נחמד אבל זה לא כל-כך נראה, כי לא סביר שאת הכוס לפרעה הביא איזה משקה אחד. באמת רש"י גם לא קיבל ככה. תשומת הלב הזאת הביאה את הרב הירש, אבל את זה אני רואה באמת בקיצור גדול, כי אני רוצה להגיע לכיוון לגמרי אחר. תשומת הלב הזאת הביאה את הרב הירש להראות פה משהו שכל-כך קשור אני חושב גם לשעות האלה. את השקר ועולם השקר הזה של כבודם של אנשים שהם מכובדים רק מפני שהם עם איזה תואר לאיזה יום יומיים. במקור 3 כותב הרב הירש: "בפסוק הראשון הם קרויים בפשטות משקה והאפה, ואילו בפסוק השני – שר המשקים, שר האופים. הרי כאן כל הלעג והבוז שבאותה שררה. כלפי מטה, ביחס לעם, הרי הוא שר, אך כלפי מעלה אינו אלא עבד עבדים, גרוע ממנקה הרחובות. דוקא מפני ש'מעלת השררה' הצטמצמה בכבוד הנעלה, למזוג את הכוס למלך ולהגיש לו מיני מתיקה, הוה אומר ביחס האישי שבין המלך לבין העבד השר, דוקא משום כך הוא עבד עבדים ותלוי כולו בחסד המלך. המלך שליט על חירותו וחייו של ה'שר', כדך שהוא שולט על עבדו הקנוי לו. המלך אינו רואה בו את השר אלא את האופה והמשקה, הוא אדונו, ובשעה שה'אדון' קוצף", חטאו משקה מלך מצרים והאופה לאדוניהם, "בשעה שה'אדון' קוצף, הרי העבד סופג בעיטה ומושלך לכלא". זאת הגדרה מצוינת, כלפי קוראי העיתון זה שר המשקים ושר האופים, ובטח בעיתונות היו כל מיני ספקולציות סביב מה הייתה השערורייה, ומה בדיוק קרה שם? בעצם זה היה סיפור עם זבוב. הזבוב הזה על כל החלקים שלו אולי זה איזה ביטוי באמת שאולי זאת חזרה גנרלית, זה שיעור מאוד חשוב שיוסף צריך ללמוד לפני שהוא נכנס לבלוף הזה של הארמון עוד כמה דקות בפרק הבא. העוד כמה דקות הזה יהיה עוד שנתיים "ויהי מקץ שנתיים ימים". אבל לפני שאתה נכנס תבין את הכללים, השרים האלה כדאי שתפגוש אותם בפיג'מת אסירים בבור, תכיר אותם קצת מקרוב, ותראה איך זה הולך. כשתכיר את זה לא תתבלבל עם הרעש, עם הצפנת פענח, ועם המרכבות משנה שאנחנו נפגוש ביחד איתך עוד חצי פרק.

כלל חשוב, חשוב מאוד, אני חושב שפעם סיפרתי. אני זוכר, ובזה אני עומד בחלק הזה. זכור לטוב מישהו שהיה שר הרבה שנים בישראל, ד"ר בורג שמעתי אותו פעם אומר: מה ההבדל בין שר להר? אני חושב שהזכרתי אותו פעם. הוא היה תמיד אומר רק חצי, את החצי השני צריך להבין לבד. בורג היה אומר שההר העיקרון שלו הוא פשוט, כשאתה רואה אותו מרחוק הוא קטן, קטן, קטן, קטן, וככל שאתה מתקרב הוא נהיה גדול, גדול, גדול, וזהו הוא סיים בזה. אולי את זה היה צריך יוסף ללמוד קצת בפרק ל"ט בסיפור הזבובים, המשקה, האופה, בלוף השרים, המלך והיומולדת. אבל זה לא מספיק, חז"ל לא הסתפקו בזה. זה מסדר חשוב שאי אפשר להוריד את ערכו, אנחנו משלמים עליו כשאנחנו שוכחים את זה. אז אנחנו פוגשים את האופים והמשקים בדמות התארים שלהם בכלום, בקלקלתם, בערייתם, ואנחנו פוגשים את זה. צריך אולי בתוך מהלכים כל-כך גדולים שעוברים דרך המעברים האלה שיכולים להטעות אותנו, לזכור את זה. אנחנו עוברים דרך שר המשקים ושר האופים על כל הקטנות הזאת.

אבל חז"ל ראו בזה מהלך נוסף הרבה הרבה יותר עמוק. למהלך הזה נכנסנו פעם כשעסקנו בפרשה הזאת, ופעם כשעסקנו יותר בהרחבה בליל הסדר בארבע הכוסות. אני לא אכנס לארבע הכוסות, אני רק אזכיר את דרשת חז"ל על ארבע הכוסות. אבל במקור 4 שואלים את השאלה הבאה: "מניין לארבעה כוסות"? זו גמרא בירושלמי במסכת פסחים, היא לא מופיעה בבבלי. יש לזה חשיבות, נגיע לזה עוד מעט. "מניין לארבעה כוסות"? כולנו זוכרים שארבע כוסות זה כנגד ארבע לשונות של גאולה – והוצאתי, והצלתי, וגאלתי, ולקחתי, ויש כוס חמישי של והבאתי אתכם אל הארץ, פעם עסקנו בשיעור שלם בשאלה על כוס חמישית האם כן או לא? הנה מובאת מחלוקת. "רבי יוחנן בשם ר' ר' בנייה כנגד ארבע גאולות לכן אמור לבני ישראל", ארבע גאולות, כלומר, ארבע לשונות של גאולה. "והוצאתי אתכם וגו' ולקחתי אתכם ולקחתי אתכם לי לעם וגומר והוצאתי והצלתי וגאלתי ולקחתי", עד כאן מוכר. "רבי יהושע בן לוי אמר כנגד ארבעה כוסות של פרעה". זה משונה מאוד, למה שותים ארבע כוסות אנחנו בליל הסדר, לא השיכור שם שחגג עם המשקה והאופה ביומולדת שבה מורידים ומעלים. אבל למה אנחנו שותים ארבע כוסות? אלה הכוסות שהם אדומים כדי שנזכור את דמם של תינוקות, שנזכור את הגאולה, שנגיד "והיא שעמדה", אז את מי צריכים להזכיר לנו ארבע הכוסות האלה של הגאולה? את הכוסות ההן של פרעה ששר המשקים סרט. והנה הארבע "וכוס פרעה בידי ואשחט אותם אל כוס פרעה ואתן את הכוס על כף פרעה ונתת כוס פרעה בידו". מאוד מוזר. הפסוק שאותו מצטטים הרי נמצא לפנינו במקור 1. שם כתוב קודם כל תראו בחלום בפסוק י"א. אתם רואים שבפסוק י"א היה תיאור החלום, ושם הופיע שלוש פעמים הכוס. אחרי פסוק י"א מופיע בפסוק י"ב הפתרון, ושם מופיע אחר-כך "בעוד שלשת ימים ישא פרעה את ראשך והשיבך על כנך ונתת כוס פרעה בידו". הראשונים שואלים: ואיפה תהיה הכוס החמישית לפי זה? והם עונים שמי שזוכר בסוף הפרשה שם שר המשקים מגיע אל פרעה, ואז הוא מוזג לו את הכס, אז הנה הכוס החמישית. כמו שוהבאתי רחוק מוהוצאתי, והצלתי, וגאלתי, ולקחתי, כך גם הכוס החמישית פה רחוקה. התבנית היא יפה מאוד, אבל התבנית הרי זה לא מספיק, כנראה באו ללמד פה משהו הרבה הרבה יותר מהותי.

אני רוצה ברשותכם לצאת מהפרשה הזאת וללכת אלינו. הרב קוק במקור 6 באורות התחיה עוסק באפיה של הגאולה הבאה לפנינו. אני אגיע אליו מיד, אבל אני רוצה להקדים הקדמה שקשורה, לעניות דעתי, למה שביקשו חז"ל ללמד בארבע הכוסות האלה של פרעה. פרק מ' לא בא לספר על חלומות פשוטים ועל פתרונות פשוטים והוא לא רק תחנת מעבר. אולי שני הפסוקים הראשונים באים לתאר את הכלום שבשררה כאשר חושפים אותה, אבל בשביל זה לא צריך את כל הפרשה הזאת. הפתרונות של יוסף הם פתרונות עמוקים מאוד מאוד. כדאי לזכור שיוסף מאוד קשור לגפן. איך אותו מזמור נפלא בתהילים שמתאר "אלהים צבאות שוב נא הבט משמים וראה ופקד גפן זאת: וכנה אשר נטעה ימינך ועל בן אמצתה לך". המזמור הזה כולו הוא המזמור של יוסף. "יושב הכרובים הופיע רועה ישראל האזינה נוהג כצאן יוסף".

יוסף והגפן זה בירור עמוק מאוד שאני רוצה להבין אותו בהבדל הבסיסי בין שר המשקים לשר האופים. יש בין שר המשקים לשר האופים דמיון ושוני אדיר בחלום. היין והלחם טבעיים מאוד לשר משקים ולשר אופים, אבל תראו על מה חולם שר המשקים ועל מה חולם שר האופים? בואו נחזור רגע לפסוקים. שר המשקים לא חולם על היין שהוא מוזג, זה השלב הרביעי בחלום, בואו נראה את החלום כולו. "ויספר שר המשקים את חלמו ליוסף ויאמר לו בחלומי והנה גפן לפני", הוא רואה את הגפן נמצאת בכרם, הוא עוד לא רואה בקבוק, הוא לא רואה כוס, הוא חולם ויש לפניו גפן. "ובגפן שלשה שריגם", הוא באמצע הכרם. היא עוד לא נמצאת אפילו לא רק לא במדרגת יין אלא היא גם עוד לא נמצאת במדרגת ענבים, הענבים אפילו עוד לא בוסר. הוא בשלב שיש גפן ויש לה שלושה סריגים, הצורה הזאת של הגפן בבסיסה. "והיא כפרחת", כל זה בחלום, הוא רואה בחלום את הפריחה. ואחר-כך "עלתה נצה", הוא רואה את הניצנים, הוא רואה את הכל הולך ומנץ. ואז הוא רואה את "הבשילו אשכלתיה ענבים". אתם רואים את כל התהליך שהוא רואה בחלום? הנה הוא הגיע אל הענבים. עכשיו העיקר. "וכוס פרעה בידי", מסתבר שלאורך כל התהליך הוא החזיק את הכוס ביד. כל זה היה בחלום – גפן, שלושה סריגים, והוא עוד לא מספר על עצמו. כשהוא מתאר את עצמו בחלום הוא עומד שם עם הכוס של פרעה. הוא עם הכוס ממתין לאורך כל התהליך. "ואקח את הענבים ואשחט אתם אל כוס פרעה", בעברית אחרת אם כוס פרעה לא הייתה מוכנה לו ביד הענבים היו מתבזבזים לאדמה. הוא עכשיו לוקח את הענבים שהוא היה שותף לראיית התהליך שלהם, והוא סוחט אותם אל הכוס שהוא הכין מראש. רק אז "ואתן את הכוס על כף פרעה". אלה שלושה שלבים מאוד חשובים בגאולה הפרטית שלו. יש כאן שלוש כוסות בינתיים. הכוס הראשונה היא הכוס של "וכוס פרעה בידי", אני פשוט ממתין כל הזמן עם הכוס, אני לא עושה כלום. הכוס ביד, הענבים מגיעים אלי. "והוצאתי אתכם", אתם לא עשיתם שום דבר. אז הוא לוקח את הענבים וסוחט אותם אל הכוס, וכמו בענבים שסוחטים ויש פסולת ויש מיץ "והצלתי אתכם מעבודתם". אז הוא נותן את הכוס על יד פרעה, הנה היד החזקה "וגאלתי אתכם בזרוע נטויה ביד חזקה". רק אחר-כך מגיעה הכוס הרביעית. "ויאמר לו יוסף זה פתרנו שלשת השרגים שלשת ימים הם: בעוד שלשת ימים ישא פרעה את ראשך והשיבך על כנך ונתת כוס פרעה בידו". זה כבר לא תלוי בך, זה כבר יתרחש כי אתה עברת את כל התהליך. הכוס הרביעית זה הכוס של "ולקחתי אתכם לי לעם והייתי לכם לאלוהים". זה אתם לא רואים, זה לא הוצאה ולא הצלה וגם לא גאולה ביד, "ואני אהיה לכם לאלוהים", מלכותא דארעה מעין מלכותא דרקיעא. יוסף רואה את פרעה, רואה את הארמון, רואה את המלכות, ומתרגם את הכל. הוא רואה פה תהליך.

תראו את שר האופים, אגב, התהליך הוא יותר קצר אבל יש תהליך. אבל שר האופים לא חולם שום דבר על התהליך. תראו את פסוק ט"ז: "וירא שר האפים כי טוב פתר ויאמר אל יוסף אף אני בחלומי והנה", זאת פתיחה חשובה, והנה לא גפן לפני אלא "שלשה סלי חרי על ראשי". הוא הגיע לחלום כשהכל כבר מוכן, יש שלושה סלים והסלים הם כבר יפים, סלי חורי, סלי קש כאלה מסודרים על הראש, אבל רק צריך פשוט עכשיו לקחת. מה יש שם בסלים, האם חיטים או שיבולים, הכנה לאפיה, קורט מלח או פלפל? כלום, תראו מה יש שם. "ובסל העליון מכל מאכל פרעה מעשה אפה". ומה יש בסך האמצעי? ומה יש בסל התחתון? הרי היו שלושה סלי חרי. בכלל לא ראיתי בחלום לא סל אמצעי ולא סל תחתון, אני רואה את הכל. ומה ראית בסל העליון? עוגות. שר האופים לא רק חלם על האוכל, הוא כבר חלם ישר על המנה של הקינוחים. הוא נמצא כבר בסל העליון עם כל מאפה פרעה, עם כל האוכל הטוב שיש. אז העוף הגיע ואוכל מעל הראש. יוסף רואה את שר המשקים ואת שר האופים, ויוסף הפותר הוא יוסף החולם. גם יוסף מנסה לנתח את התהליך שלו, כי הרי הוא אומר בפירוש שהוא רואה את כל מה שקורה פה כחלק מהתהליך "כי אם זכרתני אתך", גם אני "גנב גנבתי". יוסף מנסה לנתח את המציאות, להבין איך המציאות הזאת מתחברת לתהליך, ואיך הקב"ה בעצם מוביל פה תהליך שהולך שלב שלב. לכל אחד מאיתנו יש והוצאתי, והצלתי, וגאלתי, ולקחתי, והבאתי. רק השאלה היא האם יש לו כוח לראות תהליך או שהוא רוצה רק לחיות תוצאות? עולם של תהליכים ותוצאות זה העולם שיוסף פוגש אצל שר המשקים ואצל שר האופים.

בקיצור גדול גדול זה בדיוק מה שיקרה ליעקב אבינו כשהוא יפגוש את המלאך לפני שהוא ייפגש עם עשיו. ליעקב לא היה כוח להיפגש עם המלאך לפני הפגישה עם עשיו, דיברנו בזה. יעקב בכל צומת פוגש אלוקים, פוגש מלאכים. זה היה כשהוא יצא מהארץ וחלם את הסולם בבית-אל. זה היה כשהוא יצא מחרן, זה היה כשהוא הגיע לארץ, וזה הולך לקרות שוב, אבל עכשיו אין לו זמן. אין לו זמן לחלום, כי בשביל שהוא יחלום צריך לדאוג שהוא יוותר לבדו. הוא נמצא שם, מכין את העם לשני מחנות, עוסק בדיפלומטיה, הוא עסוק מאוד בפוליטיקה עכשיו, הוא עסוק מאוד בהכנות. בצדק, הוא מנהיג עם, הוא לא יכול להיות עכשיו איזה יושב אוהלים כוללניק מפרשת תולדות ולחלום חלומות. הוא צריך לנהל עכשיו את המדינה. הוא בעזרת ה' יחלום כשהוא ישב בשלווה בוישב, אבל לא עכשיו באמצע וישלח, למי יש זמן לחלום עכשיו? עוד מעט עשיו מגיע עם ארבע מאות איש. אז הוא נותר לבדו וזה מאוד מוזר איך הוא נותר לבדו, זה לא נראה אחריות, זה לא נראה נוהל הסתובבו בשטח להישאר לבד בשטח אויב פוטנציאלי כל-כך מסוכן. חז"ל אומרים שהוא נותר לבדו כי הוא שכח פחים קטנים, ככה במקרה בטעות. אולי מהטראומה, מה יגידו רחל ולאה, שוב אתה שוכח, תמיד אתה שוכח. אולי לא, אולי אלה סתם משקעים אישיים שאני חושב כך. יעקב שכח פחים קטנים זה כל הסיפור. כשהוא שכח את הפחים הקטנים האלה הוא נשאר שם, אבל נו, יצא לך להיות לבד, אז זה כבר לא רע, אז אם אתה לבד אפשר להיפגש קצת עם הקב"ה. כל-כך הרבה זמן חיכיתי שתהיה עשרים שניות לבד, אבל אתה עסוק, אין לך זמן לחלום. אתה עסוק בלנהל את המציאות, ואוי ואבוי אם עוד כמה שעות תיפגש עם עשיו המציאותי, אבל לא תזכור מה החלום שבשבילו אתה נפגש עם עשיו. אז בשביל מה הפגישה עם עשיו? עשיו יציע לך הצעה מעולה, הוא יציע לך הצעה שאין שום סיבה לפספס אותה. הוא יציע לך "נסעה ונלכה ואלכה לנגדך". הוא יציע לך שלווה. הוא יציע לך שקט. הוא יציע לך שלום כזה שאפשר לחיות יחד והכל יהיה בסדר, ואתה תהיה המדינה החמישים וחמש שלו. הוא יציע לך מה שאתה רוצה, ואין שום סיבה טכנית שהוא לא יצליח בהצעה שלו, כי בעצם ההצעה שלו היא טובה. אלא אם כן אתה מבין שיש פה תהליך שצריך להתרחש, ובתהליך הזה יעקב צריך להיות יעקב לפני שהוא הולך להיפגש עם עשיו ולהיטמע בתוך עשיו.

מה זה יעקב נפגש עם המלאך? כל הלילה הם מעלים אבק, כל הלילה אבק, אבק, אבק ומאבק. יעקב מאוד רוצה לקצר את הלילה, הוא מאוד רוצה שבאמצע הלילה המלאך כבר ייכנע ויגיד לו שקוראים לו ישראל, ייתן לו איזו מתנה, יודה בכישלון. אבל לא, זה לא יקרה באמצע הלילה, כי בלילה התהליך צריך להתרחש. בלילה יעקב צריך להיות יעקב ועשיו עשיו. בבוקר "יעלו מושיעים בהר ציון לשפוט את הר עשיו". אז אתם יודעים מתי הם יעלו? הם יעלו כשהם ידעו שהמגמה של הפגישה היא כדי ש"לה' תהיה המלוכה". הרי לא זוכרים מה המגמה של הפגישה הזאת, אז מה הטעם בפגישה? בשביל מה יש יעקב בעולם ויש עשיו בעולם אם כל התפקיד היה שבאמצע העסק הם יפגשו כדי שלא יהיה לא יעקב ולא עשיו? סתם כדי לעשות דייסה של יעקב ועשיו? בשביל שאתה תרגיש שהגעת לתוצאות? אלה שני סוגי ניהול בעולם, יש כאלה שעובדים בתהליכים, ויש כאלה שעובדים בתוצאות. צריך לחלום בלילה כדי להישאר עם חלומות. עשיו לא מבין בדיוק את התשובה של יעקב, ואתם יודעים מה, אולי גם אנחנו לא לגמרי מבינים את התשובה של יעקב, כי נראה לנו שיעקב פספס הזדמנות גדולה. אבל יעקב אולי אומר לעשיו: אדוני אנחנו רק באמצע הפרשה, תחכה עד סוף ההפטרה. לא יוצאים באמצע קריאת התורה לשחק, חכה עד סוף ההפטרה, ואל תדבר באמצע, בסוף ההפטרה אנחנו ניפגש. לא כי אני רוצה להתעכב, לא כי אני לא אוהב את הפגישה, לא כי אני לא רוצה שלווה, כל ימי אני מבקש לישב בשלווה, אבל אני מבקש שזה יהיה אני שיושב בשלווה ולא איזה מין צל של משהו שאיבדתי כבר. אפשר להיפגש איתך בלי לחלום, ואז בטוח מה יקרה, אני אפגש איתך ואחליף את החלום, אצמצם את החלום, אחלום חלום חדש במקום. נמציא חלום אחר, נשיר שיר חדש ויהיה חלום משותף.

בלילה צריך מלאך כדי לפגוש בבוקר את עשיו. יוסף היה הכוח המאסף בפגישה ההיא עם עשיו "ואת רחל ואת יוסף אחרונים". ועכשיו הוא רואה חזרה נוספת לשני סוגים של שרים. שר משקים שעומד עם כוס וחולם, אבל לא מפספס שלב אחד בתהליך של החלום. הוא רואה גפן, הוא רואה אותה ניטעת, הוא רואה אותה פורחת, הוא רואה אותה מניצה, הוא רואה אותה מביאה ענבים, הוא רואה את הענבים יוצאים, והוא עוד לא נסחט, הוא רואה את הכוס מוכנה, והוא רואה את הכל. שר אופים שגם אם הוא רואה שלושה סלים הוא אפילו לא מסוגל לראות מה קורה לא בתהליך של החיטים, מי מדבר על זה בכלל? הוא אפילו לא מסוגל לזכור שיש בכלל סל מתחת לסל העליון, העיקר שהסל העליון יהיה יפה, שהוא יוכל להראות את הפרוספקט של הסל העליון עם שלושה הסלים. כשהוא פוגש את שני סוגי השרים האלה הוא מבין בדיוק איפה הוא נמצא. זה תהליך נפשי עמוק מאוד שיוסף עובר. הקב"ה שולח כל מיני מלאכים כדי שנראה את התהליכים שהוא רוצה. לפעמים המלאכים הם "שש כנפיים שש כנפיים לאחד", ולפעמים הם איזה קוריוז של שר אופים שזרק זבוב או הכניס. זה לא משנה, גם הוא מלאך שנשלח כדי שאתה תשים לב מה קורה לך. שאתה תעבור איזה והוצאתי, והצלתי, וגאלתי, ולקחתי, ותגיע בסוף לוהבאתי. יעקב אומר לעשיו, כשיעקב אחרי קורס לילה של טרום פגישה, הוא אומר לעשיו: "ואני אתנהלה לאיטי לרגל המלאכה ולרגל הילדים עד אשר אבוא". לא כי אני רוצה ללכת לאט, אלא כי מי שמבין בחינוך יודע שאי אפשר לקפוץ באמצע, כי זה מסוכן, מכיוון שהתהליך צריך להתרחש. אז מה עושים כשמתרחש תהליך? יש שני סוגי מנהלים. כשיש הריון אז יש תהליכים שנראים או תופעות שנראות, אם אינך מבין שזה הריון, הן נראות בדיוק הפוך ממשהו שיוביל בסוף לחיים ויצירה. אדרבה, זה מתיש, וזה יוצר אולי תחושות של סוף, של חידלון, של נפילה ושל חוסר כוח. הפתרון לא נמצא בהתחייבות שהולך להיות בסדר עוד שעתיים. הפתרון נמצא רק בדבר אחד – בידיעה שזה הריון. הידיעה הזאת, התודעה שאני בתהליך היא זו שתיתן לי כוח לדעת שמתרחש פה משהו שצריך לשמור עליו. מתרחש פה משהו שעובר שלבים, וזה לא רק שאני מפחד ממנו, אלא אני לא מוכן לקצר אותו. אני אעשה הכל כדי שהוא לא יתקצר בשניה ממה שהוא צריך, כי הוא צריך לעבור את זה. בתחילת ההריון יש כבר את כל הילד הזה, כל העובר הזה כבר נמצא, אבל הוא צריך לעבור את כל התופעות ואת כל התהליכים כדי שהוא יופיע. עם כל הניסיונות שלך לפמפם אותו, ולעשות את זה קצר ומהיר כמו שאפשר לעשות את זה כל-כך מהר היום. אתה יכול לעשות אותו מהר, ארוך וקצר, מה שאתה רוצה אתה יכול לעשות, רק ללחוץ. אפשר להוציא עם זה כפתור, אבל אי אפשר להוציא עם זה את הילד הזה שצריך לצאת. לכל דקה יש משמעות. מנהיג טוב אומר אז, זה יהיה קשה אבל זה הריון. בואו נלמד מה עושים. זה עצמו נותן כוח, זה עצמו נותן ביטחון, וזה עצמו נותן חוזק לעמוד הרבה יותר חזק מול מיליוני פתרונות קטנים.

את זה למד יוסף. את זה למד יוסף ששמע מאבא את הסיפור על החלום עם הסולם, וראה את אבא חולם במקרה כאילו לפני עשיו. אולי מפני שהרבה יותר קל לחלום כשאתה לבד עם מקל ואבן מתחת לראש מאשר כשיש לך מדינה שלמה עם שני מחנות, מאתיים גמלים, חמשת אלפים עזים ותיישים וכל מה שאתה רוצה. אבל זאת לא חכמה להישאר בחלום על הסולם ולקרוא ללוז בית-אל. החכמה היא להגיע עם שני מחנות ולחלום כמו בלוז. זה מסובך, ויוסף צריך לעבור את זה. בעל החלומות הזה צריך עכשיו להפוך להיות לבעל הפתרונות, כאן הוא עובר את הסוויץ'. בעל החלומות צריך עכשיו להתחיל לתרגם את החלומות למושגים של מי שעוד מעט יצטרך לקבל הנהגה, ולתת למושגים החלומיים הגדרה. בעל החלומות צריך להישאר בעל חלומות גם כשהוא ישב בכסא בתור משנה למלך. כל זה תהליך שמתרחש בכלל ישראל, בהיסטוריה של עם ישראל בכל הדורות כולם.

אבל מזה אני רוצה לעבור אלינו, וכאן בעצם צריך להתחיל, עד כאן זאת הקדמה. זאת הקדמה ארוכה ואחר-כך הפרק יהיה קצר, זה עניין של תהליך. כותב הרב קוק לפני כשמונים שנה אחרי מלחמת העולם הראשונה "אפיה של הגאולה הבאה לפנינו, שראשית צעדיה הננו חשים ומרגישים, הוא בתוכיותה של כנסת ישראל". זה האופי של הגאולה הזאת, שהוא לא בא לידי ביטוי בחוץ, הוא כמו הריון, הוא מתרחש בפנים. צריך מכשיר צילום מאוד מאוד טוב כדי לראות את התרחישים.  לפעמים צריך להיזהר מעודף צילומים כי זה לא טוב. צריך לזרום, ולצלם כשמוכרחים. זה במפנים. "מתפתחת היא האומה, בכל כחותיה, מגדלת היא את רוחה, את טבעה ואת עצמיותה, אינה מכרת עדיין את עומק הישות העליונה שהיא כל יסוד תקומתה". אולי אתה פוגש בתחילת ההריון הזה תהליכים של כפירה, של מרידה. אולי אתה רואה איזו מין משוואה ברורה בין רצון לאומי להתנתקות ממסורת, מתורה ומכל מה שקשור לזה. "עינה לארץ", כל מה שהיא עוסק זה בארץ, בעניינים ארציים, "ולשמים עדנה לא תביט. היא אינה שבה עדיין אל אישה הראשון בפועל", היא שבה אליו בפוטנציאל, אבל עוד לא בפועל. "היא מעבדת את חייה בכחותיה הנמצאים בשרשי נשמתה", זה תהליך עיבוד שילד צריך לעבור אותו, ולמי שרוצה להוציא פרוספקט על הכיתה לא תמיד יש כוח לראות את התהליך, אבל למחנך יש כוח לתת לתהליך הזה להתרחש. עכשיו הוא צריך לצעוק, עכשיו הוא צריך לקפוץ, עכשיו זה הולך לאט. זה נראה הפוך ממה שזה צריך להיות, אבל זה הולך ומפנים, והולך ומתרחש. אם אין לך זמן אל תתעסק בתהליכים, תפנה את מקומך, ותיתן למישהו אחרי לראות את התהליך של הילד הזה.

אומנם זה מתפתח, אני ממשיך בדברים של הרב קוק, "אמנם בלא קריאת שם", עוד לא יודעים להגיד את השם, עוד לא אומרים  שבאנו הנה כדי ש"לה' תהיה המלוכה", ואולי בכלל לא יודעים שם ה'. "בלא מגמה מבוררת", אבל בפנים "הכל הוא אור ד' וכבודו, אבל לא היא ולא העולם מכיר זה בבליטה", זה לא בא לידי בייטוי. "שם שמים לא שגור בפיה" של האומה. "אומץ וגבורה רודפת היא" – לאומיות. ואפשר להקשות ולהגיד שזה כמו כל הלאומים, זה כמו כל מיני תנועות לאומיות. "אבל באמת", באמת, בבפנים, "הכל קודש ואלהי הוא", רק שעכשיו אתה לא יכול לראות את זה. "רק בהגמר התוכן, בהעלות האומה למרום מצבה, אז יוחל אור אלהי נקרא בשם המפורש להגלות, יגלה ויראה, שכל מה שהאיר וכל מה שיאיר, כל שחי וכל שיחיה בה, הכל אור אלהי עולם אלהי ישראל הוא, 'וזה שמו אשר יקראו ד' צדקנו', 'ושם העיר מיום ד' שמה'". אגב, זה פסוק מרתק שנמצא לפנינו במקור 5, אני אדלג, הפסוק הזה הוא הפסוק החותם את ספר יחזקאל. ספר יחזקאל מסתיים בשניים שלושה פרקים שמתארים את המידות של המקדש של ירושלים של הבית השלישי, ממש מידות טכניות. שם כתוב בפסוק החותם, פרשה קצרה שמתארת שנים-עשר שערים של ירושלים וכל שער זה שבט. ואז תיקרא העיר הזאת בשם החדש, איך תיקרא ירושלים לעתיד? ה' שמה – יקוק שמה. דרך אגב, ככה היא נקראה בחלום "אכן יש ה' במקום הזה ואנוכי לא ידעתי". ככה היא תיקרא בסוף החלום בפתרון – ה' שמה. מתי זה יקרה? כשכל שבט ימצא את השער שלה, כשלא תוותר על אף שבט, על אף כוח, וכל הכוחות יבואו לידי ביטוי. זה מסובך, כי לא יוציאו משם ככה את כולם בבום כמו שהוציאו אותם ממצרים. זה תהליך אחר ל גמרי, אנחנו נראה אותם עוד שניה בשורות הבאות.

"מצב גאולה זה", עכשיו הגענו להכרת הרזים. "מצב גאולה זה הוא יסוד החזון של הרזים", אנחנו בסוג גאולה שצריך אולטרא סאונד מיוחד כדי לראות אותו. זה רז, ואת הרז הזה צרך לפענח. אפשר לטעות כשרואים את הכל מבחוץ, ואפשר לעשות פעולות מסוכנות מאוד לפעמים אפילו כירורגיות רפואיות, כי אתה לא רואה את הרז. אפשר להרוס. "מצב גאולה זה הוא יסוד החזון של הכרת הרזים", ה' שמה. "שכנסת ישראל לא תשוב למקומה לעתיד". את המשפט הזה אני אקרא, וכדי להסביר אותו אנחנו נראה עוד רגע את המקור הבא שהוא העיקר לעניינינו, אבל נקרא אותו קודם. "שכנסת ישראל לא תשוב למקומה לעתיד", לא היא תשוב למקומה לעתיד, לא מכוחה היא תשוב למקומה לעתיד, "כי אם קודשא ב"ה וכל חיליו יבאו אליה, ויקימו אותה מן עפרא ביקר סגי". זה יסוד חזון הכרת הרזים, כך כותב הרב קוק לפני יותר משמונים שנה, שכנסת ישראל תגיע עוד עד העפר, ומהעפר יבוא קודשא בריך הוא וכל חייליו ויקימו אותה. למה? כי הכל צריך להתברר. זה יוסבר עוד מעט, זה ניתוח אדיר קשה מאוד, אבל כל-כך קל לעשות כביש עוקף, לעקוף את הניתוח הזה, לא לשים לב לרשים האלה ולברוח מהם, אבל זאת סכנת נפשות.

"אשרי עין ראתה כל אלה ולמשמע אוזן ותקוה תשמח נפשנו". אומר הרב קוק, אנחנו לא נשאלנו, אבל נולדנו לתוך הזמן הזה. על הזמן הזה היו אמוראים שאמרו "ייתי ולא אחמיניה". אותנו זה לא כל-כך מעניין השאלה האקדמאית אם ייתי ואחמיניה או ייתי ולא אחמיניה. אני פה, ועכשיו אני צריך ללמוד איך מסתכלים בהכרת הרזים. אני לא נשאלתי, ולא הייתה לפני את היכולת לדון בזה אלפיים שנה לפני. אני צריך לדעת אם אני שותף במהלך או עוקף את המהלך? נסיים את הפסקה הזאת. "והמשך הזמן", אנחנו היינו קוראים לזה הום בעברית פרק הזמן. "והמשך הזמן העובר בין ההופעות המיוחדות המרוכזות בכנסת ישראל", בהריון. אגב, אני משתמש כל הזמן בדוגמה של הריון בכוונה, כי מתארים פה חבלי משיח, זה בדיוק כמו חבלי לידה, זה בדיוק אותו דבר. כי בהריון ההופעות המרוכזות הן מרוכזות יחד, כל העובר נמצא, הוא אדם, הוא חי, הוא יצור שלם, הוא רק צריך להתחיל להופיע, אבל ההופעות מרוכזות. "והמשך הזמן העובר בין ההופעות המיוחדות המרוכזות", התרכיז, "בכנסת ישראל עד שיופיע אור תפארת ישראל, לדעת כי שם ד' נקרא עליה", עד הלידה. זה "הוא זמן חבלי משיח". זה פלאי פלאות ההגדרה הזאת של הרב קוק. למה זה נקרא חבלי משיח? לא בגלל הצרות שתהיינה אז. הרב קוק מנתח פה ניתוח אדיר. היו אותם אמוראים שאמרו, אנחנו מפחדים שתהיינה בחבלי משיח, יבוא אבל שאני לא אהיה שם. מה פירוש אתם מפחדים מהצרות? האם זאת דוגמה אישית? מה זה שאתם מפחדים מהצרות? אמר הרב קוק: לא הבנתם, הם לא מפחדים מהצרות, אלא הם אמרו: אם אנחנו נהיה שם אנחנו לא נדע להסתכל על התהליך פנימה, אנחנו מפחדים שלא נדע לנתח את זה כך. ייתי ולא אחמיניה, כי אני לא אראה את החבלים, אני לא אבין שזה הריון, אני לא אבין שזה תהליך. אני אראה פה כל מיני תופעות שאולי נראות בדיוק הפוך, שנראות מין מעשה שטן כזה, שנראות רגרסיה ועוד רגרסיה  ועוד אחת, הכל הפוך. קמעא קמעא זאת לא סיסמה שצריך לצייר אותה בפלקט, אלא זו הבנה שצריך לתבוע אותה מאיתנו פנימה גם ברגעים הקשים, ולא גם אלא דווקא ברגעים הקשים. אלה הרגעים שצריך לתמוך עוד יותר בתחושה הקשה תוך כדי תהליך, ולהזכיר שזה בדרך. אילו היה לי עכשיו כוח והייתי מצלם בפנים היינו רואים איך זה מתפתח טיפה יותר, אבל עכשיו זאת מצוקה קטנה, זה כואב, זה עובר, זה ממשיך עוד.

כותב הרב קוק שזה "הוא הזמן שנקרא חבלי משיח  שרק אמיץ אונים כרב יוסף היה אומר עליו נגוד לכל האומרים, ייתי ולא אחמיניה", יבוא ולא אראנו, הוא אהיה אומר יבוא ואזכה לשבת, ייתי ואזכי דאיתיב בטולא דכופתא דחמריה". הזכרנו את זה יותר מפעם, שיבוא ואזכה ואשב גם בצל הגללים של החמור של המשיח. עכשיו צריך להבין את זה, זה לא סתם ביטוי. כי אם המשיח הוא תהליך, אז המשיח הוא עני, הוא רוכב, הוא על חמור. חמור ומשיח זה לא רק ציור, חמור זה חמור וגללים של חמור וצל של חמור וצל של הגללים של החמור, כל זה הוא חלק מהתהליך. זה רב יוסף.

תמיד תמהתי מאיפה הרב קוק לקח את העוצמה האדירה הזאת? הנה לפנינו. מקור 7 עוסק בפסוק שמובא בגמרא ידועה. ישנה גמרא במסכת ברכות, אני אומר את הדברים בקיצור גדול בגלל הזמן כבר. ישנה גמרא ידועה במסכת ברכות שמדברת על אשרי. אשרי הולך לפי הא"ב, והאות נ' לא נמצאת. למה האות נ' לא נמצאת? כי יש פסוק שכתוב בו "נפלה לא תוסיף קום בתולת ישראל ", כך הפסוק, ולא רצה דוד המלך להכניס פסוק כזה עם נפילה. ובכל זאת כדי להזכיר את האמונה שלנו שנקום מהנפילות, באות ס' הכניס דוד המלך את זה ש"סומך ה' לכל הנופלים". מספרת הגמרא במקור 7 שבארץ ישראל היו אומרים את הפסוק הזה בדרך הדרוש, נפלה בתולת ישראל, אבל לא תוסיף ליפול, קום. זה יפה מאוד, אבל זה לא פשט. מאיפה אני בטוח שזה לא פשט? כי תראו את הפסוק במקור 8. זה פסוק בעמוס "שמעו את הדבר הזה אשר אנכי נשא עליכם קינה בית ישראל", ונפלה לא תוסיף זה לא קינה, אלא זה יופי, קום. זאת קינה "נפלה לא תוסיף קום בתולת ישראל", והסיפא היא הכי קשה "נטשה על אדמתה אין מקימה". אגב, זאת לא נבואה שמתארת גלות כמו הרבה נבואות, אלא זאת נבואה הרבה יותר נוראית. היא מתארת את זה שבתולת ישראל נשארת בארץ, אבל אין למלכיה ושריה כוח להקים אותה. תראו את המצודות במקור 9. "נטשה על אדמתה. עודנו בארצה היא עזובה ואין מי מקימה כי אין הכח ביד מלכיה ושריה להקימה מעפרה". אתם שומעים את הנבואה הזאת? "נפלה לא תוסיף קום בתולת ישראל נטשה על אדמתה אין מקימה". כשנמצאים בגלות אז יש מקים, כי אתה יודע שאתה בגלות אז יש תחושה שאתה נמצא ככה בקהילה. אבל כשהכל טוב ואתה על האדמה ופתאום אתה חש "נטשה על אדמתה" יש תחושה נוראית של "אין מקימה".

הזוהר הקדוש במקור 10 שמופיע לפניכם מצד ימין, ומצד שמאל מופיע תרגומו לעברית כמו בפירוש הסולם. אני רק אקרא קצת מתוך מקור 10 מימין. הוא דן בפסוק הזה, ואגב הוא משווה אותו לפסוק נוסף "ביום ההוא אקים את סוכת דוד הנופלת", סוכת דוד הנופלת זאת בתולת ישראל שנפלה, זה בדיוק אותו דבר. הפסוק הזה מתאר גם זמן קשה מאוד, אם תראו את מקור 12 למטה, הפסוק הזה נמצא בעיתוי לא נעים. "בחרב ימותו כל חטאי עמי האמרים" מה? "לא תגיש ותקדים בעדינו הרעה", יהיה בסדר, "לא תגיש ותקדים בעדינו הרעה: ביום ההוא אקים את סכת דויד הנפלת וגדרתי את פרציהן והרסתיו אקים ו בניתיה כימי עוללם: למען יירשו את שארית אדום וכל הגוים אשר נקרא שמי עליהם נאם ה' עשה זאת". אז ייגמר החלום של "ואני אתנהלה לאיטי. מסיים עמוס "ביום ההוא יטפו ההרים עסיס והגבעות תתמוגגנה" וכו' ו כו'.

הזוהר הקדוש מספר שפעם הגיע רבי יהודה אל רבי אחא, הוא נכנס אליו והוא היה עצוב. הוא שאל אותו: למה אתה עצוב? הוא אמר לו: אני עצוב בגלל הפסוק הזה "נפלה לא תוסיף קום בתולת ישראל". הכוונה שם הייתה שלא אני עצוב כי אין לי את הפשט בפסוק, אלא בגלל שאני מרגיש את הפסוק. שאלו אותו: מה הפירוש? רבי אחא אומר לו: לא שמעת שהחברים מסבירים את זה? הוא מתכוון להסבר שהרגע אמרנו בארץ ישראל, נפלא לא תוסיף, קום! אז הנה יש פסוק מעודד. צריך להבין את השיחה הזאת, הרבה מאוד פעמים זה, עזוב. אז הוא אומר לו: כן שמעתי, אבל זה לא עוזר לי הרבה. יש שם ביטוי יפה מאוד "ראה אותו באנפין חשיכין", ראה אותו עם פנים חשוכות, בעברית של היום זה – על הפנים. הוא שואל אותו: למה? אז הוא אומר לו את הפסוק. אז הוא אומר  לו: וחברין? אז הוא אומר לו: "אמרי מילא דרחמין", אומרים דברים עם חן, אבל "לא מתייה טובא ליבאי", זה לא עושה לי כלום בלב. אז הוא מספר לו סיפור, הוא אומר לו שהוא עצמו פעם הלך לרבי שמעון בר-יוחאי, חכם ארזים. הסיפור היה בדיוק אותו דבר, הוא בא אליו בפנים חשכים, והוא אמר לו שהוא לא יכול עם ה"נפלה לא תוסיף", הוא ביקש ממנו שיסביר לו את זה, ו אז הוא הסביר לו את זה.

אני מתחיל מפסקה שלישית. "אמר, כל מה דאמרו חברייא כלא שפיר ויאות", מה שאמרו החברים אלה באמת דברים יפים ומעודדים, אבל אתה צודק, זה לא זה. "אבל", וכאן זה מתחיל, זה פלאי פלאות. "אבל ווי לדרא", אוי לו לדור "כד רעיין לא משתכחין, וענא סאטן ואזלין, ולא ידעין לאן אתר אזלי, לא לימינא ולא לשמאלא". אוי לו לדור שאין את הרועים ואין את הרועים ואת המנהיגים, והצאן הולך ימינה ושמאלה וימינה ושמאלה, ואף אחד לא יודע להסביר לו מה קורה פה ברזים האלה. "ודאי האי קרא בעיא למנדע, וכלהו גליין לאינון דחמאן בארחא דאורייתא בארח קשוט". הפסוק הזה חייב להתגלות, ונגלה אותו בדרך התורה, בדרך האמת.

"ת"ח", פלאי פלאות עכשיו. "בכלהו גלוותא דגלו ישראל", אני בכוונה קורא את זה מהמקור, למרות הארמית, בעברית זה מופיע בצד. אני קורא את זה מהמקור, כי הארמית פה היא פשוטה וזה נפלא. "בכלהו גלוותא דגלו ישראל, לכלהו שוי זמנא וקצא" בכל הגלויות שהיו עד היום בישראל הקב"ה קצב זמן, "גר יהיה זרעך בארץ לא לעם ועבדום ועינו אותם ארבע מאות שנה". יוצאים לגלות שבעים שנה, יש הגדרה. "ובכלהו הוו ישראל תייבין לקב"ה, ובתולת ישראל הוה תבת לאתרהא, בההוא זמנא דגזר עלה". ישראל חזרו בזמן שנקצב. "והשתא בגלותא דא בתראה לאו הכי", אבל בגלות הזאת האחרונה זה לא כך. "דהא היא לא תיתוב הכי כזמנין אחרנין", היא לא יודעת מתי לחזור, לא אמרו לה אף פעם זמן. אמרו לה גלות, והגלות נמשכת, נמשכת ונמשכת. "דכתיב נפלה לא תוסיף קום בתולת ישראל", תקשיבו להדגשה, "נפלה ולא אוסיף להקימה לא כתיב", אלא "נפלה לא תוסיף קום". אם היו אומרים לי זמן מתי לחזור הייתי יודע שאפשר לבוא ולדפוק בדלת, אבל לא אמרו לי מתי לחזור. בעברית אחרת זה לא רק לא אמרו לי מתי לחזור, אלא לא נתנו לי בכלל את הכוח לחזור. אז מישהו צריך להחזיר אותי, וזה חייב להיות זה שזרק אותי. "נפלא לא תוסיף קום", אני אקים אותה, היא לא תוכל לבד. למה? כי היא צריכה להגיע עד עפר, כי התהליך צריך להתרחש, כי היא צריכה להתנהל לאיטה, וכשהיא תתנהל לאיטה היא תתרומם.

"מתל למלכא דרגז על מטרוניתא", משל למלך שרגז על המטרוניתא, "ואשדי לה מהיכליה", והשליך אותה מההיכל "לזמנא ידיאה", לזמן קצוב. "כד הוה מטי ההוא זמנא, מיד מטרוניתא הות עאלת ותבת קמי מלכא", כשהגיע הזמן המטרוניתא חזרה אל המלך. "וכך זמנא חד, ותרין, ותלת זמנין". בעברית שלנו זה מצרים, בית ראשון. "לזמנא בתרייתא", בפעם האחרונה, "אתרחקת מהיכלא דמלכא", התרחקה, התרחקה התרחקה מהיכלא דמלכא. "ואשדי לה מלכא מהיכליה לזמנא רחיקא". אמר הקב"ה, אמר המלך עדיין במשל, זהו. "אמר מלכא, האי זמנא לאו הוא כשאר זמנין דהיא תיתי קמאי הכי, אלא אנא איזיל עם כל בני היכלי ואתבע עלה". הפעם אני הולך ולוקח אותה לבד.

"כד מטא לגבה, חמא לה דהוה שכיבת לעפרא", כשהוא הגיע לשם הוא ראה את המלכה, את המטרוניתא שוכבת בעפר. אז אומר הזוהר: "מאן חמא יקרא דמטרוניתא בההיא זמנא, ובעותין דמלכא לקבלה עד דאחיד לה מלכא בידוי, ואוקים לה". מי יכול לתאר בכלל את הכבוד ואת הפחד במפגש הזה של המלך עם המלכה בעפר. את הבקשות האלה של המלך, את הבעותין, את הבקשות של המלך כאילו את הבכי של המלך עצמו על המרחק מהמטרוניתא. "ואייתי לה להיכליה, ואומי לה דלא יתפרש מינה ל עלמין, ולא יתרחיק מינה", ואז הוא לוקח אותה והוא מתחייב לה שהוא לעולם לא יעזוב אותה יותר.

"כך הקב"ה, כל זמנין דכנסת ישראל בגלותא, כד הוה מטי זמנא, היא אתיאת והדרת קמי מלכא". כך היה בגלויות תמיד, היא הייתה חוזרת. "והשתא בגלותא דא לאו הכי, אלא קב"ה יוחיד בידהא, ויוקים לה, ויתפייס בהדה ויתיב לה להיכליה". חובת ההתפייסות היא עליך, ריבונו של עולם. הוא ייקח אותה ויביא אותה אל ההיכל. "ותא חזי דהכי הוא, דהא כתיב נפלה לא תוסיף קום, ועל דא כתיב", על זה כתוב "ביום ההוא אקים את סוכת דוד הנופלת, היא לא תוסיף קום כזמנין אחרנין", כבפעמים האחרות, "אבל אנא אקים לה".

"א"ר יהודה", באות פב בסוף. "א"ר יהודה, ודאי מלילתא על לבאי, ואתישבא, ודא ברירו דמלה". עכשיו אני מבין, עכשיו זה נכנס לי ללב. "ואזלא האי, כמלה חדא דשמענא ושכחנא", זה מזכיר לי דבר ששמעתי אבל שכחתי. כשבזוהר כתוב ששמעתי ושכחתי, אין הכוונה שכחתי, אלא שמעתי אבל אף פעם לא הפנמתי. "והשתא רווחנא לה", עכשיו זה נכנס לי. "דתנינן, א"ר יוסי, זמין קב"ה לאכרזא על כנסת ישראל", מוזמן הקב"ה להכריז על כנסת ישראל "ויימא", ולומר "התנערי מעפר קומי שבי ירושלם, כמאן דאחיד בידא דחביה ויימא התנער, קום, כך קב"ה יוחיד בה ויימא התנער, קומי".

יסוד חזון הכרת הרזים הוא יסוד החזון הזה שבו הבירור הולך ומתרחש, הולך ומתרחש, הולך ומתרחש, ואתה צריך לעשות הכל כדי שהוא יהיה ברחמים. אבל ההתרחשות שלו היא כדי שבתולת ישראל תישאר בתולת ישראל, והיא תפגוש את הקב"ה כבתולת ישראל שחוזרת כמו המטרוניתא אל המלך. הרז, הרזים, הסודות האלה, אלה הסודות המיוחדים להתנהלות של הגאולה הזאת. יוסף הוא זה שרואה את זה אצל שר המשקים, כשהוא רואה את כוסות הגאולה הוא מתחיל לראות את זה. כשנחלקו בירושלמי כנגד מה שותים ארבע כוסות נחלקו במחלוקת פשוטה, האם שותים ארבע כוסות כנגד ההופעה של הגאולה, או כנגד הזרעים שהתחילו בצמיחה של הגאולה? במה צריך להתרכז כששותים ארבע כוסות בליל הסדר, האם בסיפור הגאולה או בסיפור הבנת התהליך כפי שהוא נזרע בהתחלה? והתהליך יכול ויעבור לא דרך דבר ה' והוצאתי, והצלתי, וגאלתי, ולקחתי, אלא דרך משקה – שר משקים מפוקפק במצרים שמלמד את כל העסק מהגפן, מהשריגים, מההבשלה, מהענבים עם הכוס המוכנה, עד לרגע של ולקחתי אתכם, והייתי לכם,  והבאתי אתכם אל הארץ. המהלך הזה שהוא נכון כל הדרך הוא הופך להיות בעל משמעות הרבה הרבה הרבה יותר גדולה בגאולה הזאת הבאה לפנינו כאילת השחר שבוקע אורה והיא הולכת קמעא קמעא עד שהיא הולכת בעזרת ה' ובאה.
