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בס"ד, י"ח בכסלו התשס"ב

הרב מרדכי אלון שליט"א

לפרשת וישב

זיכרון ושכחה

בסופן של שתי היממות האחרונות הקשות האלה כל-כך שקשות מתיאור, אני הספקתי להסתובב מעט מעט קצת בין מיטות הפצועים בירושלים, והרגשתי שחובתנו לחזור קצת ולהתחזק ביחד בזיכרון, בזכור את אשר עשה לך ועושה לך עמלק. בחובת הזיכרון הזה חשתי צורך לחזור קצת לפרשות השבוע רק לפעם הזאת, ונשוב בעזרת ה' בפעם הבאה כסדרנו למסכת אבות.

אלה הפרשות שמזכירות לנו את המאבקים בלילה, את המלחמות, את עלות השחר, את הבקשה של יעקב לשבת בשלווה, ואת אי ההצלחה המיידית כל-כך בשאיפה הזאת של ביקש יעקב לישב בשלווה, את הסיבוכים של להיות יעקב אבינו. מתוך כל הפרשות האלה אני מבקש להיכנס קצת אל הימים ואל השעות שאנחנו מצויים בהם עכשיו.

פתחנו במושג של זיכרון, ושמתי לב לנקודה מעניינת מאוד. נדמה לי שמיותר לומר, זיכרון הוא הנקודה אולי יותר מכל דבר אחר המאפיינת את עם ישראל ואת תורת ישראל. כל המצוות הן זכר, הן זכר ליציאת מצרים, הן זכר למעשה בראשית. עוד לפני שניתנת התורה בהר סיני אנחנו כבר מצווים ב"זכור את היום הזה אשר יצאתם ממצרים" וביום זיכרון "וחגותם אותו חג לה' לזיכרון לדורותיכם". מעניין שבכל ספר בראשית כולו לא מופיעה פעם אחת, לא רק בספר בראשית, אלא עד לתחילת המצוות, התורה והמצוות שמתחילות אחרי יציאת מצרים, לא מופיעה ולו פעם אחת חובת הזיכרון או העובדה שהאדם זוכר את הקב"ה. היה מתאים שזה יופיע על אברהם, על יצחק, על יעקב, על מישהו. לא מופיע אפילו לא פעם אחת. הזיכרון כפעולה אנושית כלפי ההיסטוריה, כלפי העבר, לזכור מאיפה באתי, עד ליציאת מצרים זה אלפיים חמש מאות שנה, זה לא מופיע, זה לא קיים. הקב"ה זוכר בספר בראשית, הוא זוכר את נוח, הוא זוכר את הקשת בענן ואת הברית. הוא זוכר את אברהם כשהוא הופך את סדום ועמורה. הוא גם זוכר את רחל "ויזכור אלוהים את רחל וישמע אליה אלוהים ויפתח את רחמה". אבל אף אדם לא זוכר שם, כי אלה אבות עולם.

המעניין יותר מזה הוא שלראשונה מופיע בכלל הפועל של אדם זוכר בהקשר אחר לגמרי, בלזכור פעולה ביני לבינך, בלזכור משהו שקרה לפני דקה. לראשונה זה מופיע בפרשה שלנו, וכל פעם שמופיע זיכרון ברמה אנושית, גם זיכרון וגם שכחה, זה מופיע אצל יוסף. עסקנו הרבה פעמים ביוסף הצדיק, יוסף שהוא השליח "וישלחהו מעמק חברון". יוסף, עם כל הסיפור המיוחד של יוסף, יוסף שלא שוכח אף פעם מאיפה הוא בא. הפועל לזכור ולשכוח ברמה אנושית תחילתו, עכשיו אני לא מדבר, גם אצל יוסף לא מופיע זכירת ה', בכלל לזכור מופיע רק בהקשר ליוסף. עד שנגיע לפרשת בא למצווה של לעשות יום זיכרון, "זכור את היום הזה" וכל המצוות של מצרים.

 איפה זה מופיע אצל יוסף? אצל יוסף זה מופיע בכמה דברים, אבל הפעם הראשונה זה מופיע כאשר הוא תובע או מבקש משר המשקים לזכור. זה מופיע בידיעה שזה האחרון הנכבד לא כל-כך עמד במטלה, וזה היה קשה לו לזכור. לא רק שהוא לא זכר אלא הוא אפילו שכח, כך מסתיימת פרשת וישב "ולא זכר שר המשקים את יוסף וישכחהו". אגב, איפה יוסף ביקש ממנו לזכור? במקור 3 אחרי שיוסף פותר לשר המשקים את החלומות, אנחנו זוכרים את הסיפור. יוסף פותר את החלום לשר המשקים, מלמד אותו שבעזרת ה' בעוד שלושה ימים אתה תשוב לתפקידך הגדול, ותחזור לשים את הכוס אצל פרעה. אז שר האופים נהנה מאוד מהפתרון, הוא בא לראות מה יהיה בגורלו, וזה יוצא קצת הפוך. לפני ששר האופים הופיע מבקש יוסף בקשה, נראה במקור 3. "כי אם זכרתני אתך כאשר ייטב לך ועשית נא עמדי חסד והזכרתני אל פרעה והוצאתני מן הבית הזה". אם תשימו לב בשני הפסוקים, בפסוק הראשון זה הפסוק שמופיע במקור 3, מבקש יוסף משר המשקים - תזכור. אגב, אני אומר בעל-פה, יוסף הצדיק זוכר. למשל כשהאחים מגיעם כתוב "ויזכור יוסף את החלומות". כשהוא מדבר עם פרעה, והוא מתאר את החלום, אז הוא אומר לו שהחלום בא להגיד שעוד מעט יהיה רעב "ואז תשכחנה שני השבע". הביטוי הזה לא הופיע לפני-כן אף פעם אחת.

אגב, יוסף הזוכר הגדול יש לו שם מיוחד שהוא נותן לבנו הבכור. לבנו הבכור הוא קורא מנשה, והשורש של מנשה זה שורש מעניין מאוד. אם נראה שניה במקור 8 "ויקרא יוסף את שם הבכור מנשה כי נשני אלהים את כל עמלי ואת כל בית אבי". מסביר מיד הרד"ק "כי נשני. כל כך נתן לי עושר וכבוד עד כי השכיחני את כל עמלי שהיה לי משנמכרתי וגם כל בית אבי השכיחני". שם מעניין לאדם היחיד בכל ספר בראשית שזוכר, לקרוא לבן הבכור שלו על שם זה שברוך ה' הוא שוכח, זה שם מעניין מאוד. הוא קורא לבנו מנשה, כי הקב"ה השכיח ממני את הצרות "נשני אלהים את כל עמלי ואת כל בית אבי", כל הכאב, כל הצרות, כל מה שהיה. כי מי שמעמיק יודע שיש בשכחה גם מעלה לא קטנה שצריך לזכור אותה. תארו לכם שחס וחלילה הקב"ה לא היה נותן לנו את הדבר הזה שנקרא לשכוח, איך אפשר היה לחיות? אם לא הייתי שוכח רגש של נקם, אם לא הייתי שוכח תחושה של בושה, איך אפשר לחיות? אבל אם מעמיקים קצת השכחה היא דבר מאוד טבעי באדם, הזיכרון הוא עבודה שצריך לעבוד עליה, והיא מאוד מאוד קשה, היא מאוד לא פשוטה.

כשיוסף מבקש משר המשקים לזכור, שימו לב שהוא מבקש ממנו שתי זכירות. אם נחזור למקור 3 הזכירה הראשונה היא "כי אם זכרתני אתך". הפעולה השניה שהוא מבקש, זה לא רק שאתה תזכור אלא גם שאתה תזכיר. כששר המשקים לא מבצע מופיעות שתי פעולות או שני אי-ביצועים, הוא לא זוכר, והוא גם שוכח, כך ראינו במקור 1. מעיר הרד"ק מיד במקור 4. "כי אם זכרתני. כי אם תזכרני אתך כאשר ייטב לך". אגב, זה דבר מעניין, מתי אני מבקש ממך לזכור אותי? לא כשתהיה בצרה, כשאתה תהיה בצרה אני יודע שתצלצל אלי, אני מכיר אותך. אתה תזכור אותי כשיהיה לך טוב, זאת עבודה קשה מאוד. "כי אם זכרתני אתך כאשר ייטב לך". חוץ מזה יש לי ממך בקשר של חסד "ועשית נא עמדי חסד והזכרתני אל פרעה". זאת אומרת, שזה שאני מבקש ממך שתזכור אותי כאשר ייטב לך זה לא חסד. זה שאתה תזכיר אותי אל פרעה, זאת כבר בקשת פרוטקציה, זאת השתדלות, אתה צריך לבדוק אם זה ישתלם לך פוליטית או לא, אני מבין. אבל אם אתה לא זוכר אדם שעשה לך טובה אתה סתם לא בן-אדם. אומר הרד"ק "כי אם זכרתני. כי אם תזכרני אתך כאשר ייטב לך. תעשה הדין לזכרני בטובתך". זה לא חסד, זה דין. מה דין, האם שר המשקים מחויב בתרי"ג מצוות? לא, אבל זה דין אנושי, זה אל"ף בי"ת של דין בין בני-אדם שאתה זוכר, כי אם אתה לא זוכר אתה כלום, אתה לא מחויב לשום דבר, אתה לא מחויב למה שהבטחת לפני שעה. שלא לדבר על כך שאתה לא מחויב לא להיסטוריה שלך ולא לעם שלך, לכלום אתה לא מחויב. למה אתה לא מחויב? אתה לא מחויב לנאמנות שלך כלפי אף אחד. זה דין לזכור "כי אם זכרתני אתך כאשר ייטב לך. תעשה הדין לזכרני בטובתך, לעשות עמי טובה. כי על ידי פתרוני באה לך בשורה טובה ושמחתיך מעצבך וראוי לך", ראוי לך פירושו שאחרת אתה לא שווה. "ראוי לך שתיטיב לי כשיתקיים פתרוני". אבל עכשיו זאת כבר בקשה חדשה. "זה שאמר: כאשר ייטב לך ועשית נא עמדי ח סד. עוד אני מבקש ממך שתעשה עמי חסד והוא שתזכירני אל פרעה והוצאתני. כלומר השתדל עם פרעה להוציאני כי אתה שר וגדול לפניו וישמע אליך כי שלא כדין שמו אותי בבור". יש כאן שתי בקשות, זה חשוב. האחת - תקיים את חובתך לזכור. השניה - תשתדל לעשות איתי חסד וגם תזכיר.

מה קורה לשר המשקים? נחזור למקור 1. ראשית הוא לא זוכר. הפסוק הזה הוא קשה בפשט "ולא זכר שר המשקים את י וסף וישכחהו" זו כפילות. אלא אם-כן אתה נזכר בפסוק הקודם שגם שם יש כפילות, וזאת כפילות מכוונת. אומר שם הרד"ק  במקור 2 "ולא זכר, לא זכרו להיטיב לו. וישכחהו. שלא הזכירו אל פרעה". "ולא זכר שר המשקים", אם אתה לא זוכר, אם אתה אדם שלא עמל על הזיכרון שלך, זה ברור שאתה תהפוך להיות שכחן, ברור שהשכחה תבוא אליך. אם אתה שואל אותי איך נוצרה השכחה? מפני שלא פעלת פעולה של זיכרון. בסיכום של מילה אחת - זיכרון שווה פעולה. אתה צריך לעשות משהו אקטיבי כדי לזכור. אני זוכר לא שווה כלום, כי אתה תשכח. שכחה זאת כבר מציאות. אגב, רש"י אומר שם במקום, אני אומר אותו על-פה, "ולא זכר שר המשקים את יוסף. בו ביום. וישכחהו. לאחר זמן". אם לא עשית איזושהי פעולה בו ביום אז זה טבעי שתשכח לאחר זמן.

אבל אותי לא מטריד שר המשקים. אנחנו תמיד עוסקים בפסוק הזה כי אנחנו רוצים לראות האם יוסף היה בסדר שהוא ביקש משר המשקים את הבקשה הזאת, ותמיד אנחנו מזכירים את זה לגבי יוסף, כי עסקנו יותר מפעם ויותר מפעמיים בדמותו של יוסף. הפעם אני מבקש לעסוק בזיכרון - בזיכרון ובשכחה. יוסף מגלה שחברו שר המשקים, שבהמשך יהיה אחד מהכפופים לו כשהוא יהפוך להיות משנה למלך, חולשתו המוסרית היא תוצר של חוסר העמל שלו לזכור. עכשיו לא לזכור היסטוריה של עם, לזכור טובה, לזכור נאמנות, לזכור את מה שהבטחת לי פעם. יסוד הזיכרון הזה הוא כל-כך יסודי, למה הוא באמת לא מופיע בכל הספר? למה אף אחד מהאבות המלמדים אותנו להודות לה', המלמדים אותנו מה זה הקב"ה, המלמדים אותנו חסד ודין, למה יצחק שכל תפילת הזיכרונות שלנו מסתיימת בו, בזוכר הברית, ב"עקידת יצחק היום ברחמים לנו תזכור", למה אף אחד מהאבות לא מלמד אותנו לזכור את ה'"? אני רוצה לטעון טענה שאני אומר אותה כבר במשפט. אני רוצה לומר שהתורה מבקשת מאיתנו לומר חידוש גדול. היכולת לזכור את העבר, את עמך, את אמונתך, זה תוצר של קיומה של מערכת של תורה ומצוות. כל עוד לא הופיעה בעולם מערכת של מצוות לא יכולה להתרחש פעולת זיכרון. זה דבר מאוד משונה. אני רוצה להגיע לזה לאט לאט.

אני נזכר תוך כדי דברים באותו סיפור שאינני יודע עד כמה הוא ידוע, אבל הוא היה ידוע פעם מאוד. בתש"ז - 47' הייתה ועדה נדמה לי אנגלו-אמריקאית עם האו"ם או של האו"ם. אבל הייתה ועדה שהתמנתה לקרוא לכל העדים לעסוק בזכויות על הארץ של כל היושבים בארץ-ישראל - פלשתינה א"י. הוזמנו הרבה עדים להעיד, ובין העדים שהוזמנו הוזמן גם דוד בן-גוריון. הוא נשאל מהו קשרו ההיסטורי של העם הזה אל הארץ הזאת? הוא ענה בסיפור. העדויות של הוועדה יצאו אחר-כך כעדויות, והסיפור מפורט שם ככה העדות מילה במילה. הוא התחיל כך, הוא אמר לוועדה שישבו בה בעיקרה ובראשה נדמה לי, נציג אמריקאי ואנשי אמריקה ובריטניה. הוא אמר לוועדה: לפני שלוש מאות שנה הגיעה אוניית הגירה העפלה אמריקאית, אוניה בשם מייפלאור, היא הגיעה לחופי אמריקה, והיא הייתה הסנונית שבישרה את החירות, את אמריקה. אז הוא אמר: אני חושב שכל ילד אמריקאי, זה היה נכון אז, אני לא יודע אם היום, יודע את השם מייפלאור. אבל האם אתם מכירים ילד אחד, כך שאל בן-גוריון בוועדה, האם אתם מכירים ילד אחד שיודע מה אכלו האנשים באוניה? מה הם עשו? באיזו שעה בדיוק זה היה? אז הוא אמר לוועדה: אני רוצה להסביר לכם משהו על זיכרון. שלושת אלפים שנה לפני מייפלאור, לפני שלושת אלפים ושלוש מאות שנה יצא העם הזה, שאתם שואלים לגבי הקשר שלו, ממצרים. תלכו לכל ילד ברחוב ותשאלו אותו: מה אכלו כשיצאו ממצרים? ותמצאו לי ילד אחד יהודי שלא יודע את התשובה. אתם מבינים מה זה זיכרון אצל העם הזה? הזיכרון הזה שיש להם אל המצה, זה הזיכרון שיש להם אל ירושלים ואל הארץ הזאת. זה היה התורף של עדותו. אני רוצה לטעון שהאמירה הזאת היא יכולה להיות מאוד יפה, אבל היא נכונה רק אם היא נכונה עד הסוף. אני אגיע לזה לאט לאט.

אמרתי שהפועל זיכרון ושכחה לא מופיע בספר בראשית עד יוסף, ואני מבקש להסתייג מזה באפשרות של הסתייגות. אנחנו במוצאי שבת וישלח, ובפרשת וישלח מופיעה לראשונה מצוות הלא תעשה הראשונה והיחידה מפרשת בראשית ועד יציאת מצרים. בכל יש סך-הכל שלוש מצוות בכל ספר בראשית ובפרשות הראשונות של שמות. הראשונה היא פריה ורבייה בפרשת בראשית, אבל היא בעצם מצווה ששייכת לכל העולם כולו, היא איננה ייחודית לבני-ישראל. המצווה השניה היא מצוות ברית המילה בפרשת לך-לך, אבל היא חוזרת על עצמה אחרי מתן תורה בהר סיני, היא חוזרת על עצמה בספר ויקרא. זאת אומרת, שהמצווה היחידה, לא רק מצוות לא תעשה, אלא המצווה היחידה שבני-ישראל מצווים בה, והיא מופיעה ברמב"ם, ביורה דעה ובתרי"ג מצוות, לומדים אותה בבית-המדרש, ועסוקים בה בכשרות ובאיסור ובהיתר, היא המצווה שעסקנו בה השבת "על כן לא יאכלו בני-ישראל את גיד הנשה... עד היום הזה". אין עוד מצווה. זאת גם הפעם הראשונה בהיסטוריה שהמושג הזה בני-ישראל מופיע, למרות שהוא עוד לא נכון, כי בנימין עוד לא קיים, ככה שבני-ישראל עוד לא קיימים כבני-ישראל, עוד אין בני-ישראל אלא יש חלק. המושג בני-ישראל מופיע פה כמושג עתידי נצחי, ומופיע פה עוד מושג מאוד חשוב "עד היום הזה". אנחנו בעלי נס, חיים בתוך מציאות כזאת שלא שמים לב. אתם מכירים עוד ספר שנכתב לפני הרבה שנים שכתוב פה עד היום הזה, ולא כתוב למטה בכוכבית מתי נכתב הספר? כי עד היום הזה פירושו היום. עוד חמשת אלפים שנה, עוד מאה אלף שנה, עוד מאתיים אלף שנה, עד היום הזה. אין עוד דבר כזה. "על כן לא יאכלו בני-ישראל את גיד הנשה... עד היום הזה כי נגע בכף ירך יעקב".

אני רוצה ברשותך לגעת שניה אחת במצווה היחידה הזאת, שוב היחידה של בני-ישראל היחידה, לא תעשה היחידה בכלל. היא היחידה שלא חוזרת על עצמה והיא ייחודית ולאומית. את האמת, היא כל-כך לא נשמעת הרואית ומרשימה, זה לא איזו צעקת "שמע ישראל". מצוות גיד הנשה היא די משעממת. איך היא נקראת ביורה דעה בכותרת? "הלכות חיטוט וניקור בגידים". כל-כך הרבה פעמים אנחנו מרגישים שזה חיטוט וניקור, ופה אפילו זה נקרא כך רשמית. מזה יש המון המון יסודות בהלכה שלא ניכנס. כל העניינים של נותן טעם ונותן טעם לפגם, כי בגיד אין טעם. לא ניכנס לזה, זה סוגיות, סוגיות, סוגיות באמת מאוד מאוד פנים בית-מדרשיות של מחלקה מאוד מסוימת בבית-מדרש מאוד מסוים. האם זה מה שיש לנו מכל אלפיים חמש מאות השנים הראשונות של המצוות לספר?

בואו ניזכר רגע במצווה הזאת. אנחנו פתחנו בפרשה שלא ב"ולא זכר", אני חוזר עכשיו למצווה הזאת. "ויקחם ויעברם את הנחל", מדובר על יעקב אבינו שהוא לוקח את כולם, "ויעברם את הנחל ויעבר את אשר לו: ויותר יעקב לבדו ויאבק איש עמו עד עלות השחר". אני אחזור עוד שניה לפסוקים. חז"ל אומרים לנו שזה מלאכו של עשיו וזאת המלחמה של כל הלילה. "וירא כי לא יכל לו" - מי? האיש ראה שהוא לא יכול לגמור את יעקב "ויגע בכף ירכו". כלומר, הוא נגע בכף ירכו לא מפני שבטעות הוא פגע שם. זה מאוד חשוב, כלומר, הוא לא פגע שם במקרה, הוא לא ירה, ושם זה פגע. אלא כשהוא ראה שהוא לא יכול לו הוא נגע בכף ירכו, זאת אומרת, שהוא מראש ידע שזאת נקודת התורפה. אז למה לא נגעת שם מהתחלה? כי הוא רצה למגר את כולו, אבל הוא הבין שהוא לא יכול לו, כלומר, אותו את יעקב הוא לא יכול לגמור, אז הוא החליט שהוא יגע בנקודת התורפה שלו. נקודת התורפה שלו נמצאת שם - איפה? גיד הנשה, בכף ירך יעקב "ותקע כף ירך יעקב", אני עוד לא יודע מה זה. אבל "ותקע כף ירך יעקב בהאבקו עמו". אגב, מילה מעניינת בעברית - האבקו, האבקו זה מלשון אבק, שעולה בין המתאבקים הרבה אבק. אבל האבקו בעברית זה גם מלשון חבק, להאבק זה ששני מתאבקים חובקים תוך כדי ההאבקות שלהם זה את זה. למרות שבעצם אלה הם שני שורשים בדיוק הפוכים. מי שמבין את המלחמה עם עשיו יודע שזה לא כל-כך הפוך. המאבק והחביקה אלה הן שתי שיטות בתוך המאבק.

שם ממשיכים את כל הסיפור שהוא רוצה ללכת ו"שלחני כי עלה השחר" ו"לא אשלחך כי אם ברכתני", ואני מדלג על הכל. מסיימת הפרשה "על-כן לא יאכלו בני-ישראל את גיד הנשה אשר על כף הי רך עד ה יום הזה כי נגע בכף ירך יעקב". רש"י מסביר שמה זה נקרא גיד הנשה? הוא אומר שנשה זה מהשורש של נשה. נשה - הוא מביא פסוק אחר שמופיע בנביאים, שנשה זה קפץ ממקומו. בגיד הנשה, תוך כדי המכה הגיד קפץ ממקומו. אבל אז זאת פעולה מאוד טכנית, האם הגיד נקרא על שם הפעולה שהוא קפץ? כלומר, לפני-כן הוא לא נקרא כך. שם מוזר, קוראים לגיד על שם... . אולי אולי מותר, ולכן אמרתי, שמא שמא הסתייגות. אנחנו מכירים בספר בראשית, הזכרנו לא מזמן את השורש נשה. אולי נשה פירושו שכחה? אולי נשה זה כמו "נשני אלהים את כל עמלי ואת כל בית אבי"? ויש מי שהולך כך מהפרשנים. תמיד שאלתי את עצמי מה בדיוק שרו של עשיו בא ללמד את יעקב? הרי המלחמה הזאת הלילית היא חזרה גנרלית על מה שיתרחש אחר-כך. מסתבר שזה בכלל לא דומה למה שיהיה אחר-כך, כי הרי אחר-כך אין שום היאבקות. "ויאבק איש עמו עד עלות השחר", ואחרי זה כשיעקב פוגש את עשיו האמיתי אז לא מלחמה ולא כלום, אלא להפך, חלוקת מחוות. אז בעצם מסתבר שהחזרה הגנרלית הייתה בכלל אימון מוטעה לקראת הקרב, אלא אם-כן נבין בדיוק את הסיפור.

עשיו מבקש למגר את יעקב, אבל הוא מבין שהוא לא יכול להצליח, ואז הוא נוגע בנקודת התורפה שלו. נקודת התורפה של יעקב היא השכחה. אם ניתן לו לשכוח לפחות נצליח לגרום שהוא יצלע. אם ניתן לו לשכוח את היעקב אנחנו ננצח, לא בסוף. אני קיבלתי כהנחה לקראת עלות השחר שאין לי סיכוי לגמור, אני ניסיתי כל הזמן, לא הצלחתי. ליוונים יש מגמה אחת שאנחנו נחזור עליה בחנוכה הרבה פעמים - לא להרוג, אלא להשכיחם תורתך. את אותה מצווה שהם מצווים לזכור, את אותה מצווה שבהר סיני נאמר להם שאחרי הר סיני יש רק דבר אחד מסוכן בעולם "רק השמר לך ושמור נפשך מאוד פן תשכח", אם תשכח אתה לא קיים. אם את זה נצליח לעשות ניצחנו אותם. כל פח השמן הוא חג של זיכרון, חז"ל אומרים ששמן הוא הדבר המועיל ביותר לזיכרון "כשמן הטוב על הראש יורד על הזקן". הניצחון של חנוכה הוא ניצחון הזיכרון על השכחה. מצב העם ערב חנוכה שעסקנו בו הרבה אגב פרק א' במסכת אבות, הוא מצב של לקראת שכחה שהולכת ונראית כבר לקראת הסוף. על זה נאבק שרו של עשיו עם יעקב.

יעקב נותר לבדו "ויותר יעקב לבדו ויאבק איש עמו עד עלות השחר". צריך להבין את הלבדו הזה, אנחנו שרים איזה שיר יפה ששרים אותו היום הרבה "ונשגב ה' לבדו", "ויותר יעקב לבדו", אבל השיר הזה מתחיל ממדרש. במדרש כתוב "ונשגב ה' לבדו ביום ההוא, וכתיב ויוותר יעקב לבדו", והמדרש משווה את שני הלבדו האלה. הוא רוצה בעצם להגיד לנו רעיון מאוד מאוד עמוק. כשכתוב על הקב"ה שהוא לבדו אז אין הכוונה שהוא לבדו בחדר, אבל בחדר השני חלילה יש מישהו אחר. הוא לבדו מוחלט. גם ה"ויותר יעקב לבדו", זה לבדו, לבדו, לבדו. הוא גמר את המשאים ומתנים עם לבן, הוא הקים איתו גלעד, והוא הולך עוד שניה למשאים ומתנים עם עשיו, אבל לרגע אחד באמצע הלילה הוא פתאום חייב להיזכר שאת המבחן האמיתי שלו הוא יעשה כשהוא יוותר לבדו. אז יבקש איש לחבק, להיאבק, להעלות אבק מהחיבוקים ומההיאבקויות עד עלות השחר. וכשהוא לא יוכל לו הוא יפגע בכף ירכו. "על-כן לא יאכלו בני-ישראל את גיד הנשה... עד היום הזה", בני-ישראל יודעים לא לאכול גרם מחיידק השכחה שעשיו מבקש להטמין לנו.

הלילה עם שרו של עשיו הוא חזרה גנרלית מדויקת למפגש עם עשיו. כי במפגש עם עשיו באמת לא הייתה מלחמה, כמו שההיאבקות של הלילה לא הייתה היאבקות. במפגש של יעקב עם עשיו הייתה רק בקשה אחת של עשיו "נסעה ונלכה ואלכה לנגדך", ובוא יחד נוביל, נלך כמערכת. לא כל-כך חשוב שלך יש את הנקודות שלך ולי יש את שלי, בוא זה יסתדר. "ויאמר אליו יעקב אדוני יודע כי הילדים רכים ואני אתנהלה לאיטי לרגל המלאכה ולרגל הילדים". אני יכול ללכת איתך, אבל לא יישארו לי ילדים שידעו שהם בני-ישראל. אני יכול ללכת איתך ויהיה פה מאוד יפה ויהיה גלובלי ונחמד, אבל אני בלילה למדתי לימוד ארוך ארוך שאני לבדי. יבוא יום ואני אבוא אל אדוני שעירה, כשהילדים יהיו הילדים ואני אהיה אני והכל יהיה כשיר לזה, אז ניפגש.

בעצם בעל ספר החינוך אומר את מה שאנחנו אומרים לדעתי בלי ל הגיד את המילה הזאת על נשה, אבל הוא אומר את זה ממש. בעל ספר החינוך במקור 7 אומר: "משרשי מצוה זו". אגב, רש"י במקור 6 אומר "ויותר יעקב לבדו", אני מודה שזה רש"י שתמיד נראה דרוש רחוק. רש"י מתעניין קודם כל בפשט, למה יעקב נשאר לבד? למה הוא לא הלך עם כולם? מה פתאום הוא נשאר מהצד השני לבד? הוא מעביר את מעבר היבוק והוא נשאר לבד. אז רש"י אומר "שכח פכים קטנים". אז הוא לא היה יכול לשלוח לשם שני אנשים שיחזירו את זה, בגלל שהוא שכח פכים קטנים אז לכן הוא צריך להישאר לבד? אז לומדים מזה מוסר כמה חביב ממונם לצדיקים וכל פרט. זה יפה מאוד, אבל מה הפשט? ראיתי כבר יותר מזה, ראיתי שהמהרש"ל אומר שזה באמת פשט, תראו עד כמה דרוש יכול להיות דרוש. אומר המהרש"ל: זה בסדר גמור. הרי מה יעקב הבטיח לעשות כשהוא חוזר לארץ? הוא הבטיח להקים מזבח "והאבן הזאת אשר שמתי מצבה יהיה בית אלוקים", והוא יפסוק מזבח, ומה עושים על המזבח? שמן. אז הוא שכח את הפך של השמן, שכח פכים קטנים. והוא ממשיך ואומר שמכאן חנוכה. זה בכלל תענוג. אבל אם אתה משתחרר לרגע מהקושי שלנו לקלוט דרשה לעומק, איזה עומק מבקשים ללמד אותנו פה? יעקב שכח, והוא הולך לתקן את השכחה. הוא שכח פכים קטנים. והמדרש מראה איך כאילו השכחה הזאת קשורה לאותה שכחה שעוד לימים תבוא באותה צורה דומה עם הפח ההוא. תמיד נשאל למה כל-כך הדגישו את פח השמן ולא את הניצחון של המכבים על היוונים, הרי זה עיוות היסטורי? זה הבל. הדגישו את זה מפני שעם ישראל ניצח הרבה פעמים, אז מה? הדגישו כדי להגיד מה היה הניצחון? הניצחון היה בפח, בשמן, בלחזור, להקים מזבח, ליצוק שמן על ראשו, ולזכור את מה שעכשיו שכחתי. כשרש"י אומר "שכח פכים קטנים", רש"י אומר שקרה שניה ליעקב מה שהוא הרגיש שהוא בדרך אל עשיו תוך כדי ההכנות, תוך כדי המלחמה, שהוא בעצם שכח על מה המלחמה. לשניה אחת הוא שכח את הפח הקטן ההוא שלנו מהשיר על חנוכה. זה רש"י שכל-כך רוצה להיצמד לפשט בוחר דווקא את הפירוש הזה.

בעל החינוך אומר מה שורשה של המצווה הזאת? "כדי שיהיה רמז לישראל, שאף על פי שיסבלו צרות רבות בגלות מיד העמים ומיד בני עשיו, יהיו בטוחים שלא יאבדו, אלא לעולם יעמוד זרעם ושמם, ויבוא להם גואל ויגאלם מיד צר". עכשיו המשפט החשוב, "ובזוכרם תמיד עניין זה", את איזה עניין? את העניין של המלחמה בין עשיו ליעקב, את העניין של הלילה, את האמונה שבסוף הלילה י בוא השחר. את הכוח הזה, את כוח העמידה הזה שאנחנו כל-כך מבקשים היום. "ובזוכרם תמיד עניין זה", איך? "על-ידי המצוות שתהיה לזיכרון, יעמדו באמונתם ובצדקתם לעולם". בעל החינוך קובע פה עיקרון שלדעתי הוא לא כל-כך פופולרי היום גם בינינו. הזיכרון הוא לא תוצר של אמונה, אלא הזיכרון הוא על-ידי המצוות, וזה מה שמעמיד אותם באמונתם. קשה לנו קצת לחיות אם הדברים האלה, כי אנחנו לא מספיק מבינים את ערכן של מצוות, לדעתי, בסוגיה הזאת. בעל החינוך קובע פה קביעה חשובה במצווה היחידה הבני-ישראלית של ספר בראשית, שביקשו להזהיר אותנו מפני השכחה, ולחזק אותנו בזיכרון. לזכור את מה? לזכור את ההיסטוריה, לזכור את המאבק עם עשיו. הוא ממשיך "ורמז זה הוא לפי שאותו מלאך שנלחם עם יעקב אבינו, שבא בקבלה שהיה שרו של עשיו, רצה לעקרו ליעקב מן העולם הוא וזרעו ולא יכול לו, וצערו בנגיעת הירך. וכן זרע עשיו ציער לזרע יעקב, ולבסוף תהיה להם תשועה מהם. כן יזרח לו השמש של משיח וירפאנו מצערנו ויגאלנו במהרה בימינו, אמן". לכאורה זאת ידיעה היסטורית. אני אגיד לכם למה אני נוגע בזה כל-כך? כי לדעתי אין מציאות, אין זמן שבו כל-כך כולנו טרודים מהשאלה איך חלילה לא נשכח? איך לא יקום דור שישכח? איך נזכור? איך השכחה לא תאכל אותנו? ומאידך, לפי מיטב הכרתי כל-כך הרבה מושקע בזיכרון, בטקסי זיכרון, בתוכניות זיכרון, בימי זיכרון. אבל שוכחים ומכחישים. השכחה הזאת שלא זכר וישכחהו מכלה כל הזמן כל חלקה טובה.

לעניות דעתי אותה אמירה בן-גוריונית יפה על עם שזוכר היא לא תכונה היסטורית בעם הזה, אלא היא פעולה שמתרחשת על-ידי מערכת של תורה ומצוות. נכון שעם ישראל זוכר את ליל הסדר, ויודע בדיוק מה זה מצה, לא כי יש אז טקס יפה. אלא מפני שזה מופיע בשולחן ערוך עם אותיות, עם הגדרות ועם סעיפים. היו הרבה אירועים היסטוריים בעם ישראל, כל אירוע שלא קיבל צביון הגדרתי פשוט לא נשאר. נכון שליל הסדר הוא אירוע היסטורי מרגש, כולם זוכרים אותו. אבל אין לך עוד לילה בשנה, אין לך עוד שעה בשנה כל-כך עמוסה, טעונה ומלאה בכל-כך הרבה פרטי פרטים של מצוות, שתמיד אתה שואל: אבל למה זה כל-כך חשוב עד הפרט הכי קטן הזה? ומסתבר שכנראה יש זיקה.

אצל בעל החינוך זאת שיטה. הזכרתי כבר שהפעולה לזכור מתחילה במצוות "זכר ליציאת מצרים". שם אומר בעל החינוך במקור 10 כאשר הוא מדבר על מצוות לא תעשה, פעם דיברנו על זה, לא לשבור עצם בפסח, שם הוא אומר עיקרון מאוד חשוב ידוע לכולנו. הבן שלו שואל אותו: למה צריך כל-כך הרבה מצוות כדי לזכור? אני מבין את העיקרון, למה צריך עוד מצווה, עוד מצווה ועוד מצווה רק כדי לזכור? אז הוא אומר לו  במקור 10. "ואל תחשוב בני לתפוש על דברי ולומר ולמה יצווה אותנו השם יתברך לעשות כל אלה לזיכרון אותו הנס, הלא בזיכרון אחד יעלה הדבר במחשבתנו ולא י שכח מפי זרענו" נזכור. אני רוצה לתרגם קצת את דבריו. למה כל-כך הרבה מעשים? למה פעולות? בוא נדבר במושגים, בואו נסביר, בוא נעביר איזשהו רעיון, הרעיון ימשיך לעבור הלאה. "דע, כי לא מחכמה תתפשני על זה, ומחשבת הנוער ישיאך לדבר כן. ועתה בני, בינה ושמעה זאת, והטה אזנך ושמע". פניה של אבא שמפחד שהבן ישכח. "אלמדך להועיל בתורה ובמצוות. דע, כי האדם נפעל כפי פעולותיו, וליבו וכל מחשבותיו תמיד אחר מעשיו שהוא עוסק בהם אם טוב ואם רע", והוא מאריך. הוא אומר שכל התורה כולה היא זכה, זכר וזכר שבא דרך המעשים להפעיל את הלבבות. לפעמים קצת קשה לנו להתמודד עם זה, מפני שאנחנו חיים בעולם, ומהרבה בחינות טוב שכך, שאנחנו מבקשים להבין לפני העשייה. זאת עובדה.

הרבה שנים אחרי בעל החינוך כותב הרב קוק במקור 11, אגב, מאמר מאוד מיוחד שהוא כותב על השבת. הוא לא עוסק עכשיו בגיד הנשה, הוא עוסק במושג הזיכרון... ברמת ההלכות.

המאמר הזה נכתב בעניינם בשנות העשרים לפני יותר משמונים שנה, שבעים שמונים שנה, אולי בסוף שנות העשרים. הוא נכתב תוך כדי ויכוחים גדולים בישוב אז - מה יהיה צביונה של השבת בטרום-מדינה, במדינה שבדרך. אז הם מראים דברים מאוד מאוד יפים ומרשימים על ערכה של השבת. אחד המשפטים היותר יפים שנאמרים אז הוא המשפט המפורסם, שאנחנו לפעמים חושבים שהוא דברי נביאים לפחות, שיותר ממה ששמרו ישראל את השבת שמרה השבת עליהם". זה משפט באמת יפה, שהאומר אותו הוא אחד העם. זה עוד לא מוריד מהמשפט. מה שמוריד מהמשפט הוא המגמה של האומר, הוא מסביר שבאמת לא כל-כך חשובים הפרטים המעצבנים שם של השבת, כי העיקר הוא הרעיון, שהרבה יותר ממש ששמרו בדיוק ישראל את השבת, השבת היא זאת ששמרה עליהם. לכן אי אפשר לשכוח את התרבות של השבת, אבל איך עושים את זה, מה זה משנה?

לרגל התפיסות האלה יוצא הרב קוק במאמר מעניין מאוד. אבל בינינו לבין עצמנו נוח לנו להגיד שזה אחד העם. האם אנחנו לא מתעצבנים מכלי שני, כלי שלישי? איך עושים תה? ומתי צריך להזיז את הכוס? האם אנחנו לא שואלים את עצמנו אלפי פעמים אחרי כל ההסברים, האם באמת באמת זאת הכוונה? די עם הנדנוד הזה. השאלה ההיא של הרשע מליל הסדר "מה העבודה הזאת לכם"? כמו שאומר שם הירושלמי "מה הטורח הזה שאתם מטריחים עלינו"? האם זאת לא השאלה שלנו על הכזית ועוד כרבע, כן שרויה, לא שרויה, לעמוד, לזוז ובלי אבק וכל זה? הבנו את הרעיון. בא החינוך ואומר: רבותיי, זיכרון הוא תוצר של מעשים שמהם באים הלבבות ולא הפוך. אני לא מבין, אני הבנתי שזיכרון הוא פעולה הכרתית. האם זאת שטיפת מוח, שאני אעשה ואעשה? זה ריפוי בעיסוק, זה לא זיכרון. הרב קוק נכנס כאן לעומק, ואני חושב שאלה הן נקודות שהיום כל-כך צריך ללמוד אותן. אני בגוף ראשון יחיד אומר שאנחנו חוטאים בהן. גם אנחנו וגם הצדיקים מחלקים בין הרעיון של השבת לבין החלקים ה"משעממים" שלה, מה אפשר לעשות, אז יש גם כאלה. תמיד אנחנו מזכירים שם בפרשת חיי שרה, אגב אריכות הסיפור של אליעזר שהולך, ומביא את רבקה ליצחק, תמיד מזכירים את האמירה שרש"י מביא, שחז"ל מביאים מיד, ורש"י מביא בשמם "כמה יפה שיחתן של עבדי אבות". הרי השיחה הזאת חוזרת כמה פעמים - אברהם אומר לאליעזר, אחרי זה העבד הולך, והתורה מספרת איך הוא פגש את רבקה. אחר-כך הוא מספר את זה ללבן ובתואל. אחר-כך הוא חוזר, והוא מספר חצי מזה שוב ליצחק. אין פרק יותר ארוך מזה בספר בראשית, והכל סיפורים על הבאר. הבנו את העיקרון. אז חז"ל אומרים: "כמה יפה שיחתן של עבדי אבות, שאפילו גופי תורה", והדוגמה הראשונה שתמיד מובאת זה שבת, "לא נאמרו אלא ברמז, ושיחת עבדי אבות התורה כפלה, כפלה וכפלה". אני אומר שזה נהדר כשצריך להגיד ווערט בפרשת חיי שרה. אבל אם תשאלו אותי אני לא לגמרי מבין את העניין. אני הייתי מבין את הרעיון של הבאר והגמיעיני נא גם אם זה לא  היה מופיע שלוש פעמים. אם היו יכולים לתת לי עוד שליש מהפסוקים בהלכות שבת היה אפשר לחסוך עשרות אלפי ספרים בהלכות שבת, שליש. כל ל"ט אבות מלאכה נלמדים מהיקש. זה דבר תורה יפה, אבל זה לטובת פרשת חיי שרה. מה עושים באמת כשמגיעים, האם אי אפשר? הרי שבת חוזרת, עכשיו תגידו ששבת לא חוזרת, אבל שבת חוזרת המון פעמים בתורה, כל פעם היא חוזרת מחדש. "ששת ימים תעבוד ועשית...". אתם יודעים מה, אל תביאו לי מחיי שרה, לא נקזז משם, אבל במקום כל הפעמים שחוזרת שבת תגיד רק את המילה שיש ל"ט אבות מלאכה. יש מבשל, יש אופה, יש אורג, יש בונה, מי אמר לי את זה בכלל? היקש, רמז, אות - עוסקים בזה, עוסקים בזה, מנתחים את זה ומבררים את זה.

הרב קוק מנסה לנסות להבין לא רק איך אחרי המעשים נמשכים הלבבות? כאן הדבר העמוק, איך אחרי הלימודים את המעשים נמשכים הלבבות. בואו נראה את הדברים במקור 11. "כשם שהמעשים פועלים את פעולתם הלאומית". מעשים - כל אחד יודע שמעשים פועלים פעולה. אתה לא יכול לדבר על אומה אם לא הולכים לעשות, אם לא הולכים לשבת, אם לא הולכים ליישב, אם לא הולכים לבנות. ", כן הלימודים, שנוסדו דוקא על התכונה הנפלאה של המון הדיוקים המכוונים, מפתחים את הרגש הלאומי, ביחד עם התפתחות השכל והחריצות, ועוד ביתר שאת מהמעשים עצמם, וכדברי חז"ל : "תלמוד גדול שהתלמוד מביא לידי מעשה". אני עוד אחזור לזה. "התלמוד מבאר את הסדר והמשטר המעסיק את השכל של חכמי העם על ידי דקדוקי הדינים שיש בתכונת אלה המצות, קובע את הידיעה הנאמנה כמה רב ורם הוא ערך הרוח הלאומי וכמה שוה הוא להשתדל על הפצתו וקיומו". אני עוד אחזור לכל הפסקה הזאת, כי היא הפסקה הקשה. אבל הוא כבר אמר לנו כאן הרב קוק אמירה שלנו הוא כציבור לפעמים היא קשה. כשאתה מדבר על השבת הלאומית אתה בטח מדבר על ה"זכר ליציאת מצרים". אתה יודע מה הדבר הכי לאומי בשבת? שאלפיים חמש מאות שנה יש מעבדה שמבררת מה זה כלי ראשון וכלי שני? שלא הקב"ה קבע לנו את זה, אלא שעם ישראל מברר יום יום, שעה שעה מאז תורה שבכתב ועד עכשיו, מה הכוונה מלאכת מחשבת? עוד רגע נגיע אל המושג הזה "תלמוד שמביא לידי מעשה". זה חידוש גדול מאוד של הרב קוק, זאת מהפיכה בהבנה. אבל הדברים יותר פשוטים בהמשך, לכן אני קודם כל קורא את החצי השני.

"האדם הרואה לעינים", הפסוק אומר שה' יראה ללבב, אבל האדם יראה לעיניים. "האדם הרואה לעינים יחשב שיצייר לו מושגים נכבדים". איך הוא מעביר אידיאולוגיה להמשך? הוא יצייר לעצמו מושגים נכבדים, מושגים כמו: סוציאליזם, קומוניזם. מושגים שבאמת בטהרתם ובראשוניותם הם נכבדים. ציונות, מדינה. "וישרישם בלבבות מי שרוצה בהדרכתם ע"י מליצות וספורים למודיים והצעות, אבל ד' יתברך פעולתו אמת, הוא יוצר רוח האדם בקרבו", הוא מכיר את הקרביים שלנו, והוא יודע את הבעיות באמת. "והוא יודע תעלומות לב, איך יתפתח ויתקיים, ואיך ישקע וירד". הוא לא מצווה על רעיונות ועל מושגים, "הוא מצוה על מעשים, שהמה מפתחים ומעמידים את המושגים מעצמם". הקב"ה ציווה אותנו לעשות מעשה, והוא גם אמרו לנו שיש לכם מצוות תלמוד תורה. אנחנו צריכים לקחת את השכל שלנו, להפעיל אותו, ולהבין מהו המושג שנמצא מאחורי המעשים. הוא הגדיר את המעשה, אתה תפתח אלפיים שנות למדנות כדי להגדיר את המושג שנקרא מוקצה, את המושג שנקרא אב מלאכה. יכול להיות שבמושג הזה יעסוק חצי אחוז מהעם, רבע אחוז, שמינית אחוז, מקרון. אבל כשאני אחליט מה אני עושה עם כלי ראשון וכלי שאני, אני יודע שהמעשה הזה הוא נגזרת של מושגים שמתבררים, מתבררים, מתבררים ומתבררים.

מוריי ורבותיי, אנחנו פשוט טועים. זיכרון הוא לא חוויה רגשית. שיחתן של עבדי אבות זאת חוויה רגשית, את זה צריך לספר לנו שלוש פעמים וארבע פעמים. אתם יודעים למה? כי כשרוצים לספר לנו מה זה חסד של רבקה, צריך לספר לנו איך שמע את זה לבן באוזניים שלו, איך שמע את זה אליעזר באוזניים שלו, ואיך שומע את זה יצחק באוזניים שלו. אתם יודעים למה? כי גם בי יש לבן, יש אליעזר ויש יצחק. אז כשאני שליש לבן כדאי שאני אשמע את זה באוזניים של לבן. כשאני על התנהגות טובה אני שליש יצחק, אז כדאי שאני אשמע את זה באוזניים ההם. לא רוצים כאן זיכרון במובן הקוגנטיבי, במובן ההכרה. זיכרון יכול להיווצר בעם רק אם הזיכרון מופעל, אם הגלגלים האלה מופעלים אלפי שנים. איך זה יכול להתרחש? תראו מה קורה לנו במציאות המודרנית, אנחנו מבקשים לזכור דברים, ואחרי חמש שנים אנחנו שוכחים דברים. מה פתאום אחרי חמש שנים, אחרי יומיים אנחנו שוכחים. יש לנו אויב שהוא אויב השכחה. כמה מיליארדים של דולרים מושקעים במדיה כדי להפוך משהו לזיכרון חזק, לחוויה יותר עוצמתית, וסרטון אחד יכול לעשות את השכחה מוחלטת, ואוניברסיטאות שלמות יעסקו בהכחשה של הכל.

שאלתי את עצמי הרבה פעמים, למה את המצוות זכר ליציאת מצרים לא נתנו בהר סיני? מילא את המצוות של פסח מצרים, זה ברור שהיה צריך לתת לפני שעושים פסח. אבל למה את המצוות זכר ליציאת מצרים שלפני מתן תורה, למה לא נתנו בהר סיני? למה את התפילין לא נתנו בהר סיני? הרי לא רק זה זכר ליציאת מצרים, גם "זכור את יום השבת לקדשו" זה זכר ליציאת מצרים, אז למה זה כן בהר סיני וזה לא? לעניות דעתי, התשובה שלי היא פשוטה, היא קשה, אבל היא פשוטה מאוד. אילמלא היו ניתנות המצוות זכר ליציאת מצרים מיד ביציאת מצרים בתור מצוות, תוך חודשיים עד הר סיני לא היינו זוכרים בכלל את יציאת מצרים, היו המון מבזקים באמצע. סיפור זכירת יציאת מצרים מבחינתנו היה  היסטוריה מעניינת - מייפלאור. אילמלא היו אומרים לנו, שכך אוכלים מצא, ויש לזה כך וכך סעיפים קטנים עם אותיות קטנות, ואתם תמשיכו לברר בגלגלי הזיכרון שלכם בעשרות אלפי השנים הקרובות את רעיון המצה, לא שלא הייתה מצה, אלא כשהיינו מגיעים להר סיני בכלל כבר לא הייתה יציאת מצרים. יכול להיות שאם פעם היו אומרים את זה זה היה נשמע מופקע, אבל היום הרי ביום הבא הסיפור של אתמול הוא היסטוריה.

הרב מ משיך, אני מדגל ברשותכם שתי שורות, ואני מגיע אל הפסוק "ושמרתם ועשיתם כי היא חכמתכם ובינתכם לעיני העמים". זה פירוש מדהים של הרב קוק. אני תמיד הבנתי את הפסוק כך,  ושמרתם ועשיתם, את מה? את התורה, כי היא, התורה הזאת, "היא חכמתכם ובינתכם לעיני העמים אשר ישמעון את כל החקים האלה", וכשהם ישמעו כאלה חוקים מופלאים - שבת, מועדים, חוקים סוציאליים, אז הם "ואמרו רק עם חכם ונבון הגוי הגדול הזה". אומר הרב קוק, אתה לא יודע לקרוא פסוק. "ושמרתם ועשיתם כי היא חכמתכם ובינתכם", מה? העשייה - זה הייחוד שלכם. לעולם אני מעביר מושגים, לכם אני מעביר מצוות. העולם שומע מושגים, וצריך לדעת מה עושים עם המושגים האלה, אבל המושגים הולכים ויורדים. תראו את המשפט הבא שלו. "גוי גדול וחכם הוא מי שיש לו חוקים שהם מישרים את רוחו לקראת תעודתו. ותחת אשר בכל העמים היו צריכים המושגים בעצמם להמסר", ועכשיו משפט מפליא, "וכפי ילדות האדם בהכרח העלו קמשונים ושיבושים". מושגים עדינים ביופיים, שוויון - האם יש מושג יותר יפה ממנו. הוא הועבר כמושג. יכול להיות שהוא נפתח בטהרה גדולה. אהבה - האם יש מושג יותר יפה? אהבת עמים ואחווה. אבל כשהמושג עובר ממני אליך, המושג כמושג הוא מעלה קמשונים ושיבושים, כי רוח האדם לפעמים עולה ולפעמים יורדת. "אצל עם חכם ונבון החוקר לכל תכלית אין צורך למסור לו מושגים עצמם, כי אם לקבע לו חקים שעל ידם יבא להשכיל את המושגים הטהורים". זאת מהפיכה רעיונית, זה חידוש מדהים. זה לא מה שספר החינוך אומר שאחרי המעשים נמשכים הלבבות, כמו שהתרגלנו תמיד. כדי שתמשיך לעסוק בתלמוד תורה אלפי שנים אני אתן לך את המעשה, ואתה תחקור את המעשה, אתה תנסה להבין אותו, אתה תנסה לחתור אליו, אתה תנסה כל הזמן לברר אותו. אתה תנסה להבין - החשמל שהומצא אתמול, האם הוא עונה על הקריטריון של מבעיר או לא עונה על הקריטריון? האם הוא קשור לבונה? האם הוא לא קשור לכלום? ותתווכחו.

אנחנו שואלים את עצמנו הרבה מאוד פעמים איך יכול להיות שעם שלא פסקה מפיו שניה אחת מחלוקת? ראיתי בשבוע שעבר את היהודי שנמצא שם בקבול באפגניסטן, פלאי פלאות, יש לו חידוש אחד, יש כאן שני יהודים, יש לנו שני בתי-כנסת, ואנחנו לא מדברים אחד עם השני. נפלא, אגב, זאת הוכחה ביולוגית ליהודיותו, כלומר, אין שום צורך גנטי נוסף לבדיקה. אתה עומד ושואל, פלאי פלאות, אז איך זה שרד? זה שרד מסיבה פשוטה, כי הוויכוחים האלה היו ויכוחים פילוסופיים על הגדרת המעשה המוגדר על-ידי הקב"ה. המעשה הוא החלק האלוקי, אתה תברר אותו. למה הקב"ה לא נתן לנו הלכות שבת ככה פרט, פרט, פרט? כי הוא רצה שזאת תהיה עבודה לאומית שלנו. אתם תגיעו לזה. אני אגיד לכם את זה? מה פתאום, אתם לבד תגיעו. אני רק אומר לכם שאם לא יהיה לכם היום הזה לזיכרון לפני ה' חג תחוגוהו לפני ה' לא יהיה לכם יום זיכרון לפני ה'. אם תעשו מזה טקס, הדלקה ומשואות זה יהיה יפה מאוד, זה יחזיק קדנציה. אם לא תדעו להגדיר את זה בעולם מוגדר לחלוטין של מעשים שיש להם פילוסופיה אדירה מאחוריהם, ובהם אתם יכולים בניגוד לצפוי להתווכח שלושת אלפים שנה בלי להפסיק, אתם לא תמשיכו לזכור. זה הפוך מההיגיון, אבל זה הזיכרון. זה עובד. איך אומרים שם ברדיו? הפרסום ברדיו עובד. זה משונה אבל זה עובד, זה מוזר, אבל זיכרון אחר לא עובד, זה מתסכל. כי זיכרון איננו רגש, זיכרון הוא סיפור אחר לגמרי, זיכרון הוא הבנה הכי פנימית שיכולה להיות מופעלת רק במערכת שתחילתה מעשים, והמעשים מתבררים על-ידי פעילות תלמודית בלתי נפסקת.

מסיים הרב את הפסקה הזאת "עם חכם ונבון יוכל להיות רק מי שיש לו חוקים ומשפטים צדיקים ככל התורה  הזאת". עם חכם ונבון הוא לא עם שמכיר את כל השיטות הפילוסופיות על רעיון השבת הסוציאלי בארץ. בטח, יש את זה, בוודאי שזה מופיע, תמיד זה מופיע. זה מופיע אצל הרמב"ם אחרי שהוא בירר את המושג ההלכתי של מוקצה. רק לך אין כוח למוקצה אז אתה מתחיל את הרמב"ם בקטע הזה, ואתה לא מבין איך זה לא עובר? אבל איך זה יעבור? מה פתאום זה יעבור? זה מושג, מושג לא עובר. מושג מעניין אותך בשלב הזה שלך.

עכשיו נחזור אל הפסקה הראשונה שלו ובה נעמוד. היא פסקה גדולה מאוד. הוא משתמש שם באמצע בביטוי "תלמוד גדול שהתלמוד מביא לידי מעשה". כיוון שזה לדעתי הצופן של הפסקה הראשונה שנשמעת קצת כתב חידה, אני אשתמש בצופן הזה רק שניה. הביטוי הוא ה"תלמוד גדול שהתלמוד מביא לידי מעשה". יש סיפור שמופיע משם הביטוי הזה שהיה ויכוח גדול בין תנאים, והוויכוח הזה התנהל בתקופה ארו כה מאוד, מה גדול ממה? זה  ויכוח השקפתי מאוד חשוב, האם תלמוד גדול או המעשה גדול? זה ויכוח חשוב. מסופר שבעליית בן-גוריון, שזה אגב לא בן-גוריון מהסיפור הקודם. כתוב ש"בעליית בן גוריון נמנו וגמרו תלמוד גדול, שהתלמוד מביא לידי מעשה". נמנו וגמרו זה היה ויכוח כל-כך גדול עד שבסוף היה צריך למנות כמה אומרים כך? כמה אומרים כך? אגב, זה הפירוש של הדיבור נמנו וגמרו. "נמנו וגמרו תלמוד גדול, שהתלמוד מביא לידי מעשה". יפה מאוד, אבל מי שחושב על זה פעמיים, זה משפט ממלכד, דיברנו על זה פעם, זה משפט מטעה. מה היה הויכוח, האם התלמוד גדול או המעשה גדול? מה החליטו? שהתלמוד גדול, למה? כי הוא מביא לידי מעשה. אז תכלס מה יותר גדול? הגדלס של התלמוד זה שהוא מביא לידי מעשה, זה הייחוס שלו. מצוין, אז המעשה גדול. זה נשמע פתרון יהודי מקובל - אתה צודק, את צודקת, וגם את צודקת. כולם צודקים, גם התלמוד וגם המעשה. זה לא רציני, האם זה היה הוויכוח ובסוף נמנו וגמרו?

אומר הרב קוק: לא  הבנתם בכלל את הדיון ולא את ההכרעה. ההכרעה היא עולם אחר לגמרי ממה שאתה הבנת. היה דיון גדול האם התלמוד גדול? מה בעצם עושה אותנו עם מיוחד? מה זה עם חכם ונבון הגוי הגדול הזה? מה באמת חכמתכם ובינתכם, האם זה שאתם עושים או התורה? זאת הייתה השאלה. התלמוד, הרעיון, הבירור, התלמוד תורה הזה שנמשך, נמשך, נמשך, ולומדים אותו ילדים בני שנה ובני מאה, כל השנים כולם, או המעשה שנמשך, נמשך ונמשך? מה גדול ממה? זאת הייתה שאלה מעניינת מאוד. נמנו וגמרו שלא התלמוד גדול ולא המעשה גדול אלא משהו אחר לגמרי. יש סוג אחד של תלמוד שקוראים לו - תלמוד המביא לידי מעשה. זה לא התלמוד הטכני איך לעשות מה? זה משהו אחר. מה זה? הנה ההסבר, אני חוזר למשפט הראשון במקור 11. "כשם שהמעשים פועלים את פעולתם הלאומית, כן הלימודים", ועכשיו העניין. הלימודים זה מה שנקרא לימוד, מהו הלימוד? איך למדת את זה? איך הגעת לזה? עוד פרט, עוד פרט ועוד פרט, זה מעצבן. "כך הלימודים שנוסדו דוקא על התכונה הנפלאה של המון הדיוקים המכוונים", מה הם עושים? הם "מפתחים את הרגש הלאומי, ביחד עם התפתחות השכל והחריצות, ועוד ביתר שאת מהמעשים עצמם, וכדברי חז"ל: 'תלמוד גדול שהתלמוד מביא לידי מעשה'". על איזה תלמוד מדובר? הנה, "התלמוד" הוא זה "המבאר את הסדר והמשטר המעסיק את השכל של חכמי העם על ידי דקדוקי הדינים שיש בתכונת אלה המצות". מה זה התלמוד? התלמוד בא לברר מה הוא הרעיון של המעשה שהקב"ה אמר. התלמוד בא לברר דור אחרי דור, אחרי דור, אחרי דור בלי סוף עם כללי משחק מדויקים, שבהם אני משתתף עכשיו בו זמנית עם מי שאתה רוצה, את הלימודים, את הסדר והמשטר שמעסיק את השכל של חכמי העם. אם נעסוק פה עכשיו בשבת והשפעתה על הסוציאליות או בהשפעתה על דברים אמיתיים וגדולים, וינחת פה לרגע עכשיו באולם רבינא או רב אשי או רבי יהודה הנשיא, המילה היחידה שהוא יבין זה שבת. אם נגיד מלאכת בונה הוא ישתלב מיידית בדיון. הוא יגיד לנו שלא זאת מלאכת בונה אלא זאת מלאכת בונה. אתה מנתח את זה לא נכות. אני שותף שלושת אלפים שנה בשכל שלא מפסיק לפעול כדי להסביר את המעשים. "נמנו וגמרו מה גדול ממה", מה מאפיין את העם הזה יותר מכל דבר? לא המעשה שקבע הקב"ה, אלא הפעולה הלאומית המשותפת הזאת שאנחנו עושים כל הזמן, ולומדים את המעשה הזה, ומנסים להבין את הלימוד של המעשה הזה.

אמרתי מקודם, אני אומר בגוף ראשון יחיד שאנחנו חוטאים בזה, אני חוטא בזה. אני חושב שאף אחד מעולם לא אמר לי, ואני מעולם לא אמרתי לאף אחד, שהפגישה עם דקדוקי ההלכה של שבת זאת פגישה עם הלאומיות של העם. אמרתי שזה חשוב, מה אפשר לעשות, גם את זה צריך, אין ברירה, גם את זה צריך לעבור, עברנו דברים יותר קשים, אז נעבור את זה. אתה רוצה להבין את הרוח הלאומית שלנו? זה כשעסקנו בפסח עסקנו ברעיון, אבל להבין שהזיכרון נוצר, ומצליח להיות קיים ונצחי רק מפני שישנו בירור כשהקב"ה אמר מרור למה הוא התכוון? מה זה כזית? איך זה טוטפות? באיזה בית? מאיזה עור? ואיך הוא צריך להיות כתוב? הבירורים האלה הופכים את הזיכרון למציאות. "על-כן לא יאכלו בני-ישראל את גיד הנשה... עד היום הזה כי נגע בכף ירך יעקב". בני-ישראל קיבלו על עצמם להיזהר לא לאכול מסם השכחה. איך לא אוכלים מסם השכחה? לא בסיפור היסטורי, זה לא יחזיק. צריך להגיד את זה בקול רם - לא אוכלים מסם השכחה כשלא אוכלים את גיד הנשה. כשמכירים את זה, ויודעים שזה תוצר לאומי ארוך טווח וארוך זמן. מהכרת השבת הכי יפה שיכולה להיות, הכי רעיונית ופילוסופית שיכולה להיות, אם היא לא תהיה מתורגמת לשבת הזאת שמתבררת בכלי הזיכרון של העם שלי שלושת אלפים שנה, שהקב"ה הגדיר אותה במעשה, ואני מתרגם אותה לזיכרון, אני לא אוכל לקיים "זכור את יום השבת לקדשו". עם שיודע לקיים זכור הוא פשוט לא יכול לשכוח.

חשבתם פעם איך העם הזה מקיים זכור? הוא שותה יין. זה פלאי פלאות. אני מניסיון אישי יודע שזאת הדרך הכי טובה לשכוח. אבל העם הזה יש לו דרך אחת לזכור, הוא לא יכול בלי זה, "זכור את יום השבת לקדשו" אי אפשר בלי יין. כשרוצים זכור יותר קשה "זכור את אשר עשה לך עמלק" אז כבר צריך הרבה יין. "זכור את יום השבת לקדשו" בשביל זה צריך כמות סבירה, וגם אז כל הזמן אומרים לך: שיעור חזון איש - רוב, רוב, עד שבטוח תשכח. אתם יודעים למה? כי עם שזוכר גם אם תוציא ממנו את השכל הוא לא ישכח. הוא לא יכול לשכוח, זה הטסט שבו הוא מקיים זכור. עם שזוכר, זה עולמו, זה אפיונו, זאת מציאותו, הוא לא ישכח. איך הוא לא ישכח? כי המעשים ממשיכים להיעשות גם כשאני עם יין. את המעשים האלה אני קיבלתי מהקב"ה, והם עוברים אלי מאבא לבן, מאבא לבן, מאבא לבן. עם הראש אני יודע את הלימודים, אז יש הלכה חשובה - שיכור אסור להורות, כי אני לא יכול להגיד לך את התהליך. אבל את המעשה שיכור לא יכול לעשות? איך הוא יכול לא לעשות את המעשה? אדם שכל מה שיש לו בזיכרון זה רק מפני שזה קיים אצלו בשכל, או קיים אצלו ברגש, אז אם פעם אחת תיטול ממנו את השכל, הוא יפסיק לזכור. אם פעם אחת ישתנה אצלו הרגש, אז הוא יפסיק לזכור. זכור על היין, וכך יתברר שהזיכרון הוא אימננטי, הוא לא יכול בכלל לצאת ממך, הוא מהותי, הוא לא נפסק.

נדמה לי שאת הבירור הזה מלמד אותנו יוסף. זה יוסף הצדיק שיותר מכל אחד אחר מהשבטים ידע מה זה הלילה שאבא עבר אצל עשיו. דרך אגב, אתם זוכרים מתי החליט יעקב שהוא חוזר לארץ? כשיוסף נולד. "ויהי כאשר ילדה רחל את יוסף ויאמר אל לבן שלחני ואלכה", למה? כי האיש של הזיכרון נולד. אתה איש של השכחה אז האיש של השכחה לא יצליח. יוסף הוא זה שהולך ראשון. רש"י אומר שם "ויהי כאשר ילדה רחל את יוסף", שכשנולד יוסף אמר יעקב, כתוב "והיה בית יעקב אש ובית יוסף להבה ובית עשיו לקש". עד שלא נולד יוסף איפה הלהבה? להבה זה הזיכרון. להבה זה הכוח להעביר את האש מהמקור שלה, ולהמשיך אותה הלאה לא לרגע אחד של התלהבות אלא ללהבה קבועה. להבה זה מי שיכול ללבוש בגדים מצריים, להיות עם שם מצרי, להיות משנה למלך המצרי, ולא לשכוח לשניה שהוא "גונב גונב מארץ העברים". אתם מבינים איזו מהפיכה יש אצל יוסף כשהוא קורא לבן הבכור שלו, או הצלחתי לשכוח? אם אני הייתי קורא לבן שלי הצלחתי לשכוח זה בכלל לא חידוש, איך אני יכול לא לשכוח? אני תמיד שוכח. יוסף לא הפסיק לזכור, והוא אומר לקב"ה: אני הזוכר מודה לך ברגעים מסוימים על הרגעים של השכחה, על היכולת לחיות. יש חשיבות לשכחה הרגעית, למי? למי שבטוח שיבוא יום, אחיו יחזרו, הוא יסיים את השליחות, הוא יביא את בניו, הוא ייפגש עם אביו, והוא רואה את דמות דיוקנו של אביו גם עם אשת פוטיפר בבית. מי שיודע לזכור מוכרח לפעמים אקמול כדי לשכוח שעה אחת. מי שלא יודע לזכור יכול להישאר בשכחה. יוסף זה שתבע משר המשקים לזכור, וגילה שהוא לא יכול, אין לו את המערכת הזאת, בלי המערכת הזאת אל זוכרים, זאת מערכת מיוחדת - נעשה בישראל, או נעשה בשביל ישראל. זאת לא מערכת מקובלת, אלא זאת מערכת של תהליך שמתחיל מהמעשים, מתברר דרך התלמוד, ויוצר מצב של אי יכולת לשכוח. בימים כהיום שכל-כך חשוב לנו הזיכרון טוב לתת את הדעת על גיד הנשה שכל-כך צריך להיזהר מנקודת התורפה הזאת, וכל-כך צריך להיזהר מחלילה חלילה לאכול בטעות אפילו גרם מגיד השכחה הזה שפגע בו עשיו ביעקב.
