"אבות ואמהות ג' "

הרב מרדכי אלון שליט"א - שעור בפר' ויצא תשנ"ז
תומלל ע"י אריה

רחל ולאה נקראות אלו שבנו שתיהן יחד את בית ישראל. למבנה הכפול יש משמעות מאד גדולה כפי שנראה בהמשך.

פרשת הדודאים

מפגש בין רחל ללאה שלא כ"כ פשוט מה היחס אליו. בבית יעקב יש כרגע קיפאון. לאה, אחרי ארבע לידות עומדת מלדת, שתיהן נתנו את שפחותיהן ליעקב ונולדו מהן ארבעת הבנים, רחל עדיין עקרה. 

ואז מופיע הסיפור הבא:

בראשית פרק ל-יד

" וילך ראובן בימי קציר חטים וימצא דודאים בשדה ויבא אתם אל לאה אמו ותאמר רחל אל לאה תני נא לי מדודאי בנך" 

חז"ל מספרים על מי שהיו דורשים באגדות של דופי. כך דרשו על מנשה המלך שהיה אומר על פסוקים מסוימים מה לנו ולעניינם למשל עה"פ "ותמנע היתה פלגש". אחד מן הפסוקים שהביאו שם כדיבורים באגדות של דופי הוא "וילך ראובן בימי קציר חיטים" השאלה שנשאלה היתה, מה אכפת לנו כל הסיפור הזה עכשיו, הוא הולך בימי קציר חיטים, הוא מצא דודאים, סיפורים. זה ספר של סיפורים? הרעיון כאן בא להגיד שלאה הולכת עכשיו ללדת את יששכר, זו כל החשיבות של סיפור הזה. הטענה הזאת של דורש האגדות של דופי היתה כאילו ירידתה של התורה לרמה כזאת שבה מחליפים את, כלשון חז"ל, משכבו של צדיק. לכן ישכב עמך הלילה, לכן ישכב עמי הלילה. גם אם הסיפור הזה היה … טוב, מה ענינו? חז"ל כמובן דוחים ומנסים להבין מה העניין שיש כאן. למשל לגבי ראובן, כבר בסיפור עצמו לומדים חז"ל ורש"י מביא את זה מיד במקור 2.

אנחנו נראה את חלק מהפסוקים במקביל לרש"י.

"בימי קציר חטים, (הרי הפרט הזה ודאי לא חשוב. מה זה חשוב באיזה ימים) להגיד שבחן של שבטים שעת הקציר היה ולא פשט ידו בגזל להביא חטים ושעורים אלא דבר ההפקר שאין אדם מקפיד בו"
דודאים – רש"י מסביר מייד: "דודאים, [סנהדרין צט] שיגלי עשב הוא ובלשון ישמעאל ישמי"ן" 

לא חיטים לא שעורים, זה זמן של קציר חיטים והוא הולך לשדה. באופן טבעי, נער שמסתובב בשדה ייקח עכשיו חיטים, שעורים. לא! לקחו דודאים. אז זה מראה ממד מוסרי חשוב מאד אבל באמת איך זה מתחבר לפרשה?

"ויבא אתם אל לאה אמו ותאמר רחל אל לאה תני נא לי מדודאי בנך"

האם באמת סתם סיפור, או שהחיפוש את הדודאים שרחל מבקשת מלאה, יש לו משמעות? 

נמשיך בפסוקים
"ותאמר לה המעט קחתך את אישי ולקחת גם את דודאי בני" 

עד כדי כך? מה הקשר? החיבור הזה.

"ותאמר רחל לכן ישכב עמך הלילה תחת דודאי בנך"

ורש"י מסביר מיד:

"לכן ישכב עמך הלילה, שלי היתה שכיבת לילה זו ואני נותנה לך תחת דודאי בנך"

רש"י מוסיף בשם חז"ל:

"ולפי שזלזלה במשכב הצדיק לא זכתה להקבר עמו (נדה לא)"

רחל קבורה בדרך ולאה קבורה עמו. נבין עוד מעט.

"ויבא יעקב מן השדה בערב" 

גם את הפרט הזה צריך להבין מה הוא מחפש בדיוק.

"ותצא לאה לקראתו ותאמר אלי תבוא כי שכר שכרתיך בדודאי בני וישכב עמה בלילה הוא"

את הפסוק האחרון "ותצא לאה לקראתו" ראו חז"ל בשתי אפשרויות. האחת מאד קשה, התיאור המדויק עד כדי כך מאד מקשה עליהם, : "ויבא יעקב מן השדה בערב: ותצא לאה לקראתו"

אם נהפוך רגע את העמוד למקור 9 ו- 10 נראה את דברי רש"י בפרשה הבאה, בפרשת וישלח. שם רש"י מתייחס אל פסוק שבו מתחילה פרשת שכם הידועה. דינה יוצאת לראות בבנות הארץ והפסוק הוא:

בראשית פרק לד-א 

"ותצא דינה בת לאה אשר ילדה ליעקב לראות בבנות הארץ"

אותה פתיחה: ותצא לאה לקראתו – ותצא דינה בת לאה. אבל לא סתם ותצא דינה, אלא, בת לאה, שוב רש"י מוטרד שם מהשאלה. בת לאה ולא בת יעקב. ממתי שמדברים על ראובן או על שמעון אומרים בן לאה או לוי בן לאה, יודעים את זה. ומה זה בת לאה דווקא? אלא, קשה מאד, 

רש"י בראשית פרק לד - א

"בת לאה, ולא בת יעקב, אלא ע"ש יציאתה נקראת בת לאה שאף היא (לשון מאד קשה ברש"י ע"פ חז"ל) יצאנית היתה [ב"ר] שנאמר ותצא לאה לקראתו [ועליה משלו המשל כאמה כבתה]" 

דברים קשים. אז את ויבא יעקב מן השדה בערב, עוד נרצה להבין עוד מעט. את ותצא לאה לקראתו כבר ראו חז"ל מאד מאד חריף. מאידך, במדרש אחר שמופיע מיד אח"כ במקור 11

ותצא לאה לקראתו, ראו כאן חז"ל ראיה אחרת לגמרי. אנחנו נרצה עוד רגע לשאול האם יש כאן שתי ראיות שאינן נפגשות או אולי זה פשט שצריך להבין אותו. מדוע רש"י לא בחר בשיטה כזאת. הרי את הסיפור הקודם לא הבאנו מחז"ל במדרש אלא מרש"י שרוצה להיות נאמן לפשוטו של מקרא, הוא מביא מדרשי אגדה, אבל הוא מבקש להיות נאמן לפשוטו של מקרא, כדי ליישב את המקרא הוא בא. מה היה קשה לרש"י?

נראה את המדרש השני:

"ותצא לאה לקראתו"

המדרש הזה נמצא על פרק אשת-חיל שאומרים בכל ליל שבת, הוא הפרק של סוף ספר משלי. שם במשלי, דורשים על כל פסוק איזו תכונה מיוחדת לגבי מי מן האמהות מנשי התנ"ך. חלק גדול מהפרשה דורשים שהספיד בו אברהם את שרה. "ויבא אברהם לספוד לשרה ולבכתה" – אמר לה אשת חיל מי ימצא וכו'. באחת מן הדרשות כתוב כך:

"ותצא לאה לקראתו"  דרשה צמר ופשתים. זו לאה אמנו (מדרש משלי פל"א) "שקבלה ליעקב בסבר פנים יפות ..."

למרות שאנחנו ראינו פה ב"ותצא לאה לקראתו ותאמר אלי תבא כי שכר שכרתיך בדודאי בני" אגב, גם חשוב לה להסביר את כל הסיפור. היא לא אומרת, כי תאמתי כך עם רחל, היא מספרת את כל הסיפור. זו לאה אמנו שקבלה ליעקב בסבר פנים יפות דכתיב ויבא יעקב מן השדה בערב ותצא לאה לקראתו ותאמר אלי תבוא כי שכר שכרתיך וגו' (בראשית ל טז) לפיכך זכתה ויצאו ממנה מלכים ונביאים: 

לפי המדרש הקודם זכתה ויצאה ממנה דינה. ובזו נאמר ותצא ובזו נאמר ותצא ועליה משלו המשל כאמה כבתה. לאה יצאנית היתה ודינה יצאנית היתה. צריך להבין את הביטוי. לפי המדרש הזה זה בדיוק הפוך. זכתה בגלל שקבלה את יעקב בסבר פנים יפות ויצאו ממנה מלכים ולווים. יהודה, דוד המלך, לווים, שבט לוי. נחזור לפסוקים.

"וישמע אלקים אל לאה ותהר ותלד ליעקב בן חמישי"

"בלילה הוא" ואח"כ "ותלד ליעקב בן חמישי" - את הקב"ה הכניסו חז"ל בעדינות כל כך מיוחדת לתמונה, לא רק כאן אלא כבר בפסוק האחרון. "כי שכר שכרתיך בדודאי בני וישכב עמה בלילה" – היה צריך להיות כתוב "ההוא" (כמו בלילה ההוא נדדה שנת המלך) אבל כתוב "וישכב עמה בלילה הוא" וחז"ל בקדשם ובאמיצותם, הוא - הקב"ה סייע שיצא משם יששכר. ספור מכירה דומה היה במכירת הבכורה. הבכור והצעיר עושים מיקח וממכר על דבר ערכי תמורת מרק מהביל, נזיד עדשים. שם המצב הפוך, שם הצעיר קונה והבכור מוכר וכאן הצעירה  מוכרת את משכב הצדיק והצעירה קונה אותו. משני הדברים יוצאת תוצאה מאד גדולה, העברת הבכורה ליעקב. התוצאה שיוצאת כאן זה יששכר וזבולון. והקב"ה שומע אל לאה. רש"י מסביר "וישמע אלהים אל לאה, שהיתה מתאוה  ומחזרת להרבות שבטים" עוד ננסה להבין את המושג הזה. ויתן לה בן ותקרא שמו יששכר.

"ותהר עוד לאה ותלד בן ששי ליעקב: ותאמר לאה זבדני אלקים אתי זבד טוב הפעם יזבלני אישי כי ילדתי לו ששה בנים  ותקרא את שמו זבלון" 

גם השם הזה כמו כל השמות הקודמים קשור אצל לאה לרקע האישי בינה לבין יעקב "זבדני אלהים אתי זבד טוב .. ותקרא שמו זבולון", רש"י מסביר "יזבלני אישי - לשון בית זבול, בית מדור מעתה לא תהא עיקר דירתו אלא עמי שיש לי בנים כנגד כל נשיו"
ששה בנים כמו כל הנשים האחרות, שעדיין אין לרחל. שיהיה בסוף זה ששה. עוד לא נתקדם ואני רק מזכיר במלה אחת, ישנה תופעה מרתקת, הרי יעקב רוצה את רחל, הוא לא רצה את לאה, הוא בקש שבע שנים לעבוד ברחל בתך הקטנה. הוא אוהב את רחל כי היא רחל, "ויאהב יעקב את רחל" וירא ה' כי שנואה לאה 

לאה מתחברת ליעקב דרך הבנים. אצל כל בן היא מקווה שהאהבה בינה לבין יעקב תגדל. "ראה ה' בעניי", "שמע ה' כי שנואה אנכי", "הפעם ילוה אישי אלי" והסוף "הפעם יזבלני אישי" הוא כבר יגור אתי ממש. אצל רחל התופעה היא בדיוק הפוכה, האהבה היא בין יעקב לרחל. אדרבה! כשרחל באה אל יעקב וכועסת "הבה לי בנים" הוא עונה לה לפי בעל העקדה, אני אוהב אותך וזה שאין בנים לא פוגע באהבתי אליך.  זאת בעיה! צריך להתפלל, ועל זה הוא עונה לה התחת אלוהים אני אשר מנע ממך פרי בטן. כשרש"י אומר שלאה היתה מתאווה ומחזרת להרבות שבטים, כל פעם ההתחברות ליעקב גדלה. והשיא של ההתחברות זה זבולון, הפעם יזבלני הפעם כבר יהיה בית זבול בית מדור, אני עקר השבטים. אבל לא בזה נגמרו הדודאים. פרשת הדודאים מסתיימת בפסוק הבא.

" ויזכר אלקים את רחל וישמע אליה אלקים ויפתח את רחמה"

גם רחל עצמה נפקדת

" ותהר ותלד בן ותאמר אסף אלקים את חרפתי"

5כאן רש"י מכניס נקודה  שהוא עוסק בה בכל פרשת ויצא, והיא הנקודה האחרונה שאני רוצה לראות לפני העיון בפרשת הדודאים, והיא תחזור כחוט השני לאורך כל הפרשה כולה. 

"ויזכר אלקים את רחל"

רש"י: את מה הוא זכר? ושוב כשהפשט לא צריך כלום רש"י לא מוסיף כלום. לרש"י אין שום בעיה לעבור לפסוק הבא הוא עושה את זה הרבה פעמים. לכאורה, "ויזכר אלקים את רחל" הוא זוכר את עקרותה. מה הוא רוצה פה עכשיו מייד נראה בפסוק"

"ויזכר אלהים את רחל, [ב"ר] זכר לה שמסרה סימניה לאחותה ושהיתה מצירה שלא תעלה בגורלו של עשו שמא יגרשנה יעקב לפי שאין לה בנים ואף עשו הרשע כך עלה בלבו כששמע שאין לה בנים, (לבת הדודה שלו שעכשיו היא גם הגיסה שלו, רחל)  הוא שייסד הפייט האדמון כבט שלא חלה (האדמון זה אדמוני ואדמוני זה עשו. חלה, זה לא חלה ולא ילדה "כי חלה גם ילדה ציון את בניה". אדמוני ראה שהיא לא ילדה ואז) צבה לקחתה לו ונתבהלה"

רצה לקחת אותה לו והיא נתבהלה מזה.

עשו לא מופיע בפרשת ויצא אפילו ברמז. פגשנו אותו בסוף פרשת תולדות, ממנו ברח יעקב ואליו הוא יחזור מייד בתחילת פרשת וישלח. עד סופה של פרשת ויצא כשהוא מתכונן לפגישה הזאת עם עשו הוא לא מופיע בכלל. ובכל זאת רש"י לא משחרר אותנו לרגע מהרקע של עשו בכל הפרשה. את כל הפרשה סביב רחל ולאה והבית הזה, רואה רש"י כאיזשהו מתח האם עשו יחדור לתוך התמונה הזאת של רחל ולאה, או יישאר בחוץ.

שאלת השאלות שמעניינת אותי מחוץ לפרשת הדודאים ואח"כ נראה שגם פרשת הדודאים תובן איתה בעז"ה, מה מאלץ את רש"י לחפש כל הזמן את עשו בתמונה?

עוד מעט נראה עד כמה הוא מחפש אותו.

כשכבר נולד הבן לרחל והיא אומרת, מייד, פסוק אחרון בפרשה אצלנו

" ותהר ותלד בן ותאמר אסף אלקים את חרפתי"

איך אנחנו היינו מסבירים "אסף אלקים את חרפתי" – עד היום לא ילדתי בנים, ועקרותי נאספה עכשיו, והנה יש לי בן. 

מסביר רש"י:

"חרפתי, שהייתי לחרפה שאני עקרה (זה אני מבין) והיו אומרים עלי שאעלה לחלקו של עשו הרשע, (עכשיו תשימו לב, כאן העקר. רש"י אומר עכשיו את ההמשך, ומדרש אגדה אומר אחרת, משמע שמה הוא אמר עד עכשיו, את הפשט! רש"י דורש מאתנו להבין שהחשש מעשו הוא פשט בפרשה. צריך להבין מה הוא רוצה, הרי עשו לא מופיע בכלל? למה מכניסים אותו כל הזמן לתמונה, למה הוא רודף כל הזמן את הבית הזה. הרי יעקב צריך לחשוש אבל מה לרחל ולאה לסיפור הזה? ) ואגדה כל זמן שאין לאשה בן אין לה במי לתלות סרחונה משיש לה בן תולה בו מי שבר כלי זה? בנך. מי אכל תאנים אלו? בנך"
האמת שהמדרש הוא הרבה יותר פשט כי המדרש בא ואומר זהו! יש לי את השמחה! אפילו את ההומור של אמא שכבר יש לה בנים. ורש"י כבר הסביר לנו הרבה פעמים מה זאת עקרות. זה היה רש"י הסביר את דברי שרה לאברהם "בא נא אל שפחתי אולי אבנה ממנה" פשט, אומר רש"י, שמי שאין לו בנים נקרא הרוס. צריך להסביר פה וורטים ב"חרפתי"? חרפתי שאני עקרה. למה חרפתי שאני עקרה ולכן אמרו שעשו ייפול בגורלי.

וכדי להראות שבאמת כך רש"י מבקש מאתנו ללמוד את כל פרשת ויצא, בואו תראו את זה מן ההתחלה.

יעקב  מגיע לשם, לפדן ארם, הוא מגיע ופוגש את הצאן, "ורחל בתו באה עם הצאן". אח"כ הוא נפגש עם לבן. לבן שואל אותו מה השכר שהוא מבקש ויעקב מבקש אעבדך שבע שנים ברחל בתך הקטנה. זה כל מה שאני מבקש. 

מתארת התורה את שתי הבנות:

"וללבן שתי בנות שם הגדלה לאה ושם הקטנה רחל: ועיני לאה רכות ורחל היתה יפת תאר ויפת מראה" 

חז"ל דורשים ועיני לאה רכות , שהיא בכתה כל הזמן שלא תפול בגורלו של עשו. אז זה מדרש ומותר לדרוש כך. 

אבל רש"י שמלמד אותנו כל התורה שהוא בא ליישב פשוטו של מקרא וכשהוא מביא כבר מדרש זה רק כדי ליישב פשוטו של מקרא, הוא יישב ע"פ המדרש, הוא יישב גם ע"פ אגדה בניגוד לרשב"ם או לפשטנים אחרים. אבל , כשיש בעיה בפסוק. כאן, לכאורה, אין בעיה בפסוק. תאור! עיני לאה רכות. תאורה של רחל, יפת תאר ויפת מראה. ורש"י לא מביא שני פירושים, ו פשט ומדרש אגדה, אלא רק פירוש אחד.

מקור 5

"רכות, [ב"ב קכ"ג] שהיתה סבורה לעלות בגורלו של עשו ובכתה שהיו הכל אומרים שני בנים לרבקה ושתי בנות ללבן הגדולה לגדול והקטנה לקטן"

ורש"י לא טורח להביא עוד שום פירוש אחר. מתחילת הדרך הוא מבקש להחדיר בנו את עשו ברקע.

השיא של זה לפני שננסה להסביר, ועוד מעט ע"פ זה נדמה לי שכל פרשת הדודאים תובן רק על רקע הבכורה והמתח של יעקב ועשו, נחכה עם זה. 

השיא של זה נמצא ברש"י שנראה לגמרי משונה, בלידת ראובן:

לאה יולדת ראשונה, פרק כ"ט פסוק ל"א:

"וירא ידוד כי שנואה לאה ויפתח את רחמה ורחל עקרה, 

עכשיו יש רצף של ארבעה בנים שנולדים:

, ותהר לאה ותלד בן ותקרא שמו ראובן כי אמרה כי ראה ידוד בעניי כי עתה יאהבני אישי" 

הפסוקים הבאים, נכנס אליהם עוד רגע, אחרי שנראה את רש"י נמצאים בתחילת העמוד הבא כבר. נכנס אליהם עוד שניה. במקור 8 נולדים שמעון, לוי ויהודה. בכולם יש הסבר של לאה "שמע ידוד כי שנואה אנכי" "הפעם ילוה אישי אלי". בראובן פתאם רש"י חורג. מקור 7. חורג רש"י ואומר כך:

"ותקרא שמו ראובן" 

"רבותינו פירשו: (אז פה הוא אומר מייד שזה פשט של רבותינו. הוא מרגיש צורך להביא אותו בפסוק) אמרה: ראו מה בין בני לבן חמי (עשו) שמכר הבכורה ליעקב וזה לא מכרה ליוסף ולא ערער עליו ולא עוד שלא ערער עליו אלא שביקש להוציאו מן הבור" 

זה הרי ודאי אגדה. ומה זה בכלל נצרך בפסוק? ומבקש רש"י מאתנו כשלומדם את להבין שכל הבנים יקראו על שם הקרבה ליעקב אבל הבן הראשון יקרא על שם האנטיתזה לעשו. "ראו מה בין בני (הבכור) לבין בן חמי (הבכור)" - שניהם בכורים ולשניהם תהיה בעיה עם הצעיר שיקבל את הבכורה. ראובן יקבל את המרות של יוסף, יבקש להציל אותו מידי כל האחים האחרים, יפעיל את כח בכורתו רק פעם אחת בכל התורה וזאת כדי להציל את יוסף, שלוקח ממנו את בכורתו. לעומת זאת עשו, שמכר את הבכורה ליעקב, ממשיך לערער על ענין הבכורה כל הזמן. 

אז השאלה שחוזרת כל הזמן היא אחת. למה כל כך חשוב עשו ברקע של הפרשה כל הזמן ורש"י אומר אי אפשר בלעדיו. 

אגב, למען ההגינות הפשטנית רש"י מבקש מאתנו בגאוניותו לשים לב להבדל אחד בכ"ז בין קריאת השם ראובן לבין הבנים הבאים. לכל הבנים של לאה היא קוראת שם אבל בסדר אחר. תראו את מקור 6 שוב:

"ותהר לאה ותלד בן ותקרא שמו ראובן כי אמרה כי ראה ידוד בעניי כי עתה יאהבני אישי"

מה מופיע קדם כל? השם. אחרי זה מה מופיע? הטעם.

תראו את מקור 8:

"ותהר עוד ותלד בן ותאמר כי שמע ידוד כי שנואה אנכי ויתן לי גם את זה ותקרא שמו שמעון"

רש"י מדייק, דבר שאולי לא תמיד שמים לב, אותו דבר אצל לוי 

"ותהר עוד ותלד בן ותאמר עתה הפעם ילוה אישי אלי כי ילדתי לו שלשה בנים על כן קרא שמו לוי"

אותו הדבר ביהודה ואותו הדבר, חבל לחזור עכשיו, ביששכר וזבולון. רק אצל ראובן מופיע קודם כל השם, עם הפסקה. לא ותקרא שמו ראובן כי ראה ה' בעניי אלא ותקרא שמו ראובן כי אמרה כי ראה ה' בעניי. כנראה שרש"י בקש מאתנו לשים לזה לב, ואמר דבר מעניין מאד אפילו פסיכולוגית. 

כשאמא קוראת שם כתוצאה ממצב נפשי פנימי אז זה מופיע כמו בחמשת הבנים הבאים "כי שמע ה' כי שנואה אנכי" והנה הוא מפסיק את זה "ויתן לי גם את זה" אז השם הוא ביטוי של המצב. ותקרא שמו שמעון – היתה שמיעה. כי עתה הפעם ילוה אישי – אז השם צריך להיות על שם הלוויה הזאת. ראובן נקרא ראובן ואח"כ, בברית, בוורט אמרו "כי ראה ה' בעניי". זו דוגמה קלאסית למתי רש"י מביא מדרש. הוא לא אומר לנו שהמדרש זה הפשט, הוא אומר לנו, יש בעיה בפשט וקריאה נכונה של הפסוקים תראה לך שיש כאן משהו לשים לב אליו. אבל מה מוביל את רש"י להכניס כאן דווקא שוב את העניין של עשו?

נדמה לי שכאן מתחילה כל הפרשה וממנה נחזור גם בע"ה לפרשת הדודאים.

את פרשת רחל ולאה נלמד דרך יעקב ועשו

החשש מחדירתו של עשו לבית לבן הוא הביטוי שרש"י רוצה שנלך איתו כדי להבין את העולם של רחל ולאה אשר בנו שתיהן את בית ישראל. אם נעיין, נגלה שלא רק אצל יעקב ועשו אלא בשש הדמויות של אבות אמהות ב' ואבות אמהות ג' מה שקראנו אנחנו פוגשים בעצם שתי קבוצות . אנחנו פוגשים את הקבוצה שאני הייתי קורא לה עכשיו לצורך ההבנה הקבוצה של השדה (יצחק עשו ולאה) ואת הקבוצה השניה של שלש הדמויות האחרות, של האוהל או של הבית (רבקה יעקב ורחל). יצחק עשו ולאה, יוצאים, מופיעים בחוץ, קשורים לשדה. רבקה יעקב ורחל קשורים לבית. רבקה פוגשת את יצחק כשהוא בשדה "ויצא יצחק לשוח בשדה לפנות ערב. כל עולמו של יצחק מסתובב בשדה. יצחק חופר בארות בגרר, יוצא לשוח בשדה, כשהוא רוצה לברך את עשו, שהוא נקרא מפורש איש יודע ציד איש שדה, הוא מבקש לברך אותו בברכת השדה "ראה (הוא יאמר לו לקראת הרגע של הברכה, אחרי הבירורים אם זה יעקב או עשו, הוא חושב שהוא אומר את זה לעשו אבל הוא ומר את זה ליעקב המחופש) ריח בני כריח שדה אשר ברכו ה'", כדי לברך את עשו הוא מבקש ממנו לצאת השדה ולהביא מן החוץ פנימה מטעמים כאשר אהבתי "כאשר אהב אביך" ואוכלה, בעבור תברכני נפשך בטרם אמות. כדי שתחול עלי אותה רוח הקודש שאני צריך להעביר לך את הברכה, עוד רגע נראה אותה, אני צריך מטעמים מן השדה. צא השדה. 

הביטוי "איש יודע ציד איש שדה" מתורגם באונקלוס (במקור 13).

"ויגדלו הנערים ויהי עשו איש ידע ציד איש שדה ויעקב איש תם ישב אהלים"

תרגום אונקלוס בראשית פרק כה פסוק כז

"ורביו עולמיא והוה עשו גבר נחשירכן (יודע ציד) גבר נפק לחקלא ויעקב גבר שלים משמש בית אולפנא" 

אונקלוס הוסיף מלה לתיאורו של עשו לא נאמר "גבר חקלא" אלא נפק לחקלא. לא איש שדה אלא איש שיוצא לשדה. ומה יעקב? יעקב איש שלא יוצא, יושב אהלים.

צריך להבין מה פירוש שהוא איש שדה?

יצחק מבקש לגלות, דווקא דרך עשו את הברכה הגדולה שאפשר להגיע אליה מתוך השדה. שני האחים האלו יעקב ועשו מייצגים שני עולמות שמי שמעמיק כבר גילה אותם אצל שני האחים הראשונים בהיסטוריה אצל קין והבל. אנחנו, את הביטוי יושב אהלים רגילים תמיד לפרש ע"פ הדרשה שרש"י מביא "אהלי שם ועבר". אבל הפשט ע"פ הרשב"ם במקור 14 – "רועה צאן אביו, כמו שפירשתי אצל יושב אהל ומקנה. יושבי אהל ומקנה זה אלו שיושבים עם האוהל ונקראים ע"ש הדימוי של המלאכה, האוהל. אם איש שדה זה גבר נפיק לחקלא ויושב אהלים זה רועה צאן ע"פ הפשט, הרי לפנינו עובד אדמה שהוא גם איש ציד ורועה צאן, בדיוק כמו אצל קין והבל. 

זה מאד מענין שכשיעקב יפגוש את רחל הוא יפגוש אותה על הבאר כשהיא רועת צאן ובאה עם הצאן, שמונה פעמים מופיעה שם באותה פרשה המלה צאן. המומחיות של יעקב זה לגלול את האבן מעל פי הבאר היא מומחיות של רועה צאן ותיק מאד. יושב אהל ומקנה.

בין רועי הצאן לאנשי השדה יש מתח גדול מאד. קין עובד אדמה גם אחרי שהאדמה כבר מקוללת. להיות רועה צאן זה הרבה יותר נעים. זה הרבה יותר סולידי. זה לנגן בחליל, זה לעסוק עם הצאן. לעבוד אדמה זה לעמוד מול אותה אדמה מקוללת ולהצליח להוציא ממנה גם כשהיא די מסרבת לתת יבול. לעובדי האדמה יש סיכון מוסרי הרבה יותר גבוה. הם עושים דבר גדול מאד, אבל זה מסוכן מאד. 

יצחק מבקש ללמד את עשו מה עושים עם התכונה הזאת של להיות בשדה, של להיות בחוץ. הוא מבקש מתחילת הדרך להראות לעשו שאת התכונה הזו של השדה, של הציד, אפשר להוביל ל"ריח השדה אשר ברכו ה'", הוא, יצחק, הצליח לעשות את זה. הוא יצא לשדה ושם ראו אותו חז"ל מתקן את תפילת המנחה. הוא הולך לגרר בשנת הבצורת ברעב ומצליח להוציא את המים מתוך השדה. הוא יודע להוציא את התוכן הפנימי מתוך הדברים החיצוניים ביותר. כשהוא מבקש מבנו להביא לו מטעמים כאשר אהב כדי לברך אותו הוא לא מבקש שיביא לו הרבה אוכל כדי שיהיה לו אוכל. הוא מבקש ללמד אותו מה שקוראים חסידים, איך "מעלים ניצוצות" גם מבשר. אני אלמד אותך איך אוכלים. אני גם אלמד אותך איך יוצאים לשדה ואיך צדים. הוא פונה אליו ואומר לו "צא השדה וצודה לי ציד להביא" וחז"ל לומדים תצוד מן ההפקר לא מהגזל, אל תגזול!, אלמד אותך את הדרך המוסרית בצידה. אני, יצחק, אמור להקים עם שיהיה אחראי גם על השדה אני לא אמור להקים רק עם שיושב אוהלים, או רועה צאן או אהלי שם ועבר. אני אמור להקים עם שגם הציידים שבתוכו יהיו ציידים שיודעים להוציא מהריח של השדה את ריח גן העדן אשר ברכו ה'. 

רש"י דן בברכה ב"תולדות" כאשר מברך יצחק את עשו, כך הוא חושב, בעצם מברך יצחק את יעקב, נגיע לזה עוד מעט. "וירח את ריח בגדיו ויגש וישק לו" "ויאמר ראה ריח בני כריח השדה אשר ברכו ה'" את מי ברכו ה'? את השדה או את בני? "ראה ריח בני כריח שדה, אשר ברכו ה' – את בני. או ראה – בני – ראה את הריח הזה כריח שדה אשר ברכו ה'. 

ורש"י מתפלא מאד במקור 18 :

"וירח את ריח בגדיו"

יצחק אבינו מתפעל מהריח, מריח את ריח בגדיו, שואל רש"י שאלה מאד פרוזאית "והלא אין ריח רע יותר משטף העיזים? " הוא בא מבושם? הוא בא עכשיו מן השדה עם שטף העזים "אלא מלמד שנכנס עמו ריח גן עדן" זה יעקב, הוא הגיע עם העזים. מה הוא רוצה כאן רש"י? ושוב רש"י לא מביא דרשה. "כריח שדה אשר ברכו ה' שנתן בו ריח טוב וזהו שדה תפוחים "חקל תפוחין קדישן" לא יודע מה זה שדה תפוחים, זה מושג פנימי גדול. אני יודע דבר אחד, התפוח בשיר השירים, ככה חז"ל לימדו, הוא מקור התאווה, "תחת התפוח עוררתיך שמה חבלתך אמך שמה חבלה ילדתך:

כשנשות ישראל מביאות את מראות הצובאות למשכן אל משה בנדבות שלהן, ומשה מסרב לקבל את זה כי הוא נבהל, הוא נזכר בסיפור. הוא נזכר שנשות ישראל אלו אותן נשים צדקניות שבזכותן נגאלו ישראל ממצרים  כאשר הבעלים אמרו שדי, הם לא רוצים יותר להוליד, בגלל הגזרה של כל הבן הילוד, וכבר לא היה כח לכלום, והיתה אפסות מוחלטת, היו בנות ישראל באות תחת התפוח ומעוררות את בעליהן עם אותן מראות צובאות. שמה חבלתך אמך שמה חבלה ילדתך. ועכשיו כשהקימו את המשכן, הן מביאות את המראות האלה. ומה רוצים לעשות מהמראות האלה? מהן עושים את הכיור שממנו יעשו קידוש ידים ורגלים. פלאי פלאות! את הקידוש ידים ורגלים, את הקדושה, את הטהרה, רוצים להביא מהמראות הצובאות, ומשה נבהל ואומר לא רוצה לקבל, הרי אלו עשויין ליצר הרע. אומר לו הקב"ה קבל מהן, שאלמלא הן, הן אלו שהעמידו צבאות צבאות בישראל ולכן הם נקראים מראות הצובאות. כך הן התקשטו והראו במראות את עצמן לבעלים. התפוח הוא בסיס התאווה. הוא המקור של תחת התפוח עוררתיך. שטף ריח העזים הוא שדה תפוחים קדושים, הוא אותו חקל תפוחין שאיתו אנחנו נכנסים לאתקינו סעודתא של שבת. זאת הסעודה של שבת שבה אנחנו יודעים להעלות את המטעמים, את השדה. את זה מבקש ללמד, יצחק, איש השדה את עשו איש השדה. 

יעקב הוא ההפך המוחלט הוא הבית. 

איך יקרה מיד בתחילת הפרשה הבאה? הפסוק הראשון, "וישלח יעקב .. שדה אדום". ומה יקרה בסוף הפרשה, בין יעקב לעשו? עשו הולך לדרכו שעירה, ויעקב נוסע סוכותה "ויבן לו בית". עשו בשדה ויעקב בבית. 

אגב, אם מעמיקים עוד יותר. יצחק שולח את יעקב לפדן ארם. הנביא בתחילת ההפטרה מתרגם את פדן ארם בתרגום ויברח יעקב שדה ארם. פדן אומר רש"י, זה שדה. 

כאן מתחיל כל הסיפור.

כשיעקב קבל את ברכתו של עשו, בעל כורחו הוא קבל את ברכת השדה. מעולם לא היה דיון מי יקבל את ברכת אברהם. זו נקודה שאסור לשכוח אותה לרגע אחד. פשוט לחלוטין שהברכה הזאת תינתן ע"י יצחק ליעקב וכך קרה בפרשת תולדות. את כל הטענות אפשר לטעון על המרמה שהיתה בין יעקב לעשו על הברכות הראשונות. אבל בסופה של הפרשה קורא יצחק ליעקב ואומר לו קום לך פדנה ארם, שדה ארם, וקח לך אשה, ואל שדי … ויתן לך את ברכת אברהם לרשתך את ארץ מגוריך". יצחק לא הוטעה מעולם בעצם העברתה הירושה הערכית, הרוחנית של אברהם דווקא ליעקב, הוא לא חשב אחרת. אלא שהוא חשב שתהיה חלוקה בין איש השדה לאיש הבית. יעקב היה רחוק מאד מן השדה, כרחוק מזרח ממערב. אבל מאותו רגע שהוא מקבל את ברכת השדה הוא אמור להיות גם "איש השדה". עכשיו, לאה ורחל - רחל היא רועת צאן. יעקב אוהב את רחל, כי היא רחל. לאה, כך אמרו כולם, אמורה להיות מתאימה לגדול "ותצא לאה" - יצאנית בת יצאנית, לאה נמצאת בחוץ. שימו לב, זה דבר פלאי, מתי נוצר לראשונה הנצחון של לאה על רחל לגבי יעקב? - כאשר יעקב בא מן השדה בערב. זו הפעם הראשונה בהיסטוריה שיעקב בא מן השדה. כשהוא בא מן השדה הוא נפגש עם לאה. מן המפגש הזה יוצאים יששכר וזבולון שהם המהדורה השניה  המוצלחת של מה שרצה יצחק להוציא מיעקב ועשו. שמח זבולון בצאתך ויששכר באהלך. זבולון יוצא, לחוף ימים ישכון ויששכר באוהל. איך למדו חז"ל, שמח זבולון בצאתך, ממה שיששכר באהלך. זה החיבור!

רק כאשר יעקב מתגלה גם בתכונת השדה, ובפר' ויצא מכאן ואילך הוא מופיע רק בשדה. כשיהיו בעיות והוא רוצה לדבר עם רחל ולאה ולהמתיק סוד, המקום שהיינו מצפים שהוא יעשה את זה, זה בחדר הכי פנימי בבית כשאף אחד לא שומע, ליד הבוידעם. לא! הוא קורא להן השדה אל צאנו - הוא בשדה עם צאן. הוא חיבר את הכל יחד. שם בשדה עם הצאן הוא מספר להן על לבן ועל הצורך לחזור לארץ וכו'. לאה יודעת שהיא מתאימה לעשו ולכן היא מפחדת. כשהתורה אומרת וללבן שתי בנות שם הגדולה לאה ושם הקטנה רחל "ועיני לאה רכות"  רש"י אומר דבר שהוא חיוני להבנת כל הפרשה. אומרים חז"ל "ועיני לאה רכות" זאת אומרת שהיתה לה בעיה בעיניים. זאת דרכה של תורה לספר לנו?! זה מה שיש להגיד על לאה, שהיתה לה בעיה בעיניים? כלום חוץ מזה?

ורחל היתה יפת תואר ויפת מראה. ומה היה עם לאה? רק העיניים רכות וזהו? נגמר!

אומרים חז"ל (ורש"י מביא רק חלק) "שהיתה לאה יושבת על פרשת דרכים" לפי כל מה שהקדמנו עכשיו, איזה ביטוי נפלא, הגמרא בבא-בתרא "שהיתה לאה יושבת על פרשת דרכים והיתה עוברת שם, וכל מי שהיה עובר היא היתה בוכה ואומרת מה ענינו של גדול? והיו אומרים לה, גדול מלסטם את הבריות, צד את הבריות. ומה ענינו של קטן, אומרים לה צדיק ויושב אהלים, והיתה בוכה. 

ה"שפת אמת" בפרשה הקודמת אומר שיעקב היה צריך לקבל את ברכת עשו במרמה כי בברכה שקבל יעקב בתור עשו הוא הרי קבל את העולם הזה, את העלמא דשקרא כותב "השפת-אמת" כדאי לקבל במרמה. עלמא דשקרא מקבלים ככה. זה העניין! את ברכת אברהם הוא קבל ברור גמרי, גלוי. הוא יעקב ואבא זה יצחק והכל מסודר. 

הגיעו בנפשכם, מגיעים אל יהודי כמו יעקב ואומרים לו יש לך ברכה. מה הברכה? יהיה לך הרבה ציד. מה הוא יעשה עם זה?  מה רוצים ממנו בכלל?

אומרים "אולי ימושני אבי והייתי בעיניו כמתעתע והבאתי עלי קללה ולא ברכה" את יודעת אמא, הברכה הכי גדולה שאת רוצה לתת לי זה הקללה הכי גדולה שאת נותנת. אני מוותר על הברכה. מה אני אעשה עם הברכה הזאת?

הפגישה עכשיו עם רחל ולאה, היא פגישה עם שני החלקים שצריכים להיות בעם ישראל. עם העולם הפנימי העמוק של לאה, שכלפי חוץ בכלל לא מתאים ליעקב, זה הוא עולמו של יצחק שאותו רצה יצחק להכניס בעשו מצד שני עם העולם של זו שהוא אוהב באופן טבעי כי היא רחל. ההתחברות בין יעקב ללאה מופיעה דרך הבנים, דרך הנצח. ההתחברות בין יעקב לרחל מופיעה בגלל ההתאמה בין יעקב לרחל. אבל יעקב צריך להבין שהוא הגיע הנה לחרן כאיש כפוי. הוא גם עשו, הוא עשו משופץ ולכן הוא צריך את לאה ג"כ. 
הרי את אותו לילה שבו יעקב שותק ולא מספרים עליו כלום. חז"ל ספרו במדרש קטן. פעם ראינו אותו בהקשר אחר, אבל עכשיו על בסיס כל הדברים האלה אני חושב שיש בזה עולם ומלואו. יעקב מבקש את רחל ועושים משתה גדול. וכל מה שהתורה מסרת זה "ויהי בבוקר והנה היא לאה" זה תמיד מטריד "ויהי בבוקר והנה היא לאה" הוא לא אמר לה כלום? מייד כתוב "ויאמר אל לבן" איתה הוא דבר? מייד הוא הלך אל השווער? לא דבר אתה מלה? לא אמר בקר טוב. תגידי מה קרה פה?

חז"ל במדרש מספרים על רקע היסטורי שהיה שם, וצריך להבין אותו לעומק:

ע"פ מה שמרנו עכשיו אני חושב שיש לו משמעות עצומה.

מקור 3

מדרשי אגדה, מדרש רבה בראשית פרשה ע

" וכל ההוא ליליא הוה צווח לה רחל (כל הלילה הוא צעק רחל! רחל!) והיא עניא ליה (ענתה לו). בצפרא (בבוקר) והנה היא לאה. אמר לה מה רמייתא בת רמאה (את רמאית בת רמאי, זה וותק, מהמשפחה, ראיתי אגב דרשנים שאומרים יפה מאד: רמייתא בת רמאה – ילדים לפעמים משחקים והם יודעים כשאומרים לראובן שמעון אז שמעון עונה או ראובן עונה – עושים הפוך. אבל פעם אחת הרי איך בודקים אם הם דוברי אמת או לא? בודקים אותם כשהם ישנים, אם כשהוא ישן הוא עונה לשם של השני, זה סימן שהוא רמאי מדופלם. אמר לה, בלילה את גם אומרת על רחל, כן! איך אפשר? ביום, הבנתי. אבל בלילה! אבל הפשט באמת של המדרש "רמייתא בת רמאה" באת עם זה מאבא) לאו בליליא הוה קרינא רחל ואת ענית לי אמרה ליה (ועל בסיס הדברים של היום יש לזה עומק אדיר) אית ספר דלית ליה תלמידים (למה אתה מתבייש בתלמידים כל כך טובים שלך?) לא כך היה צווח לך אבוך עשו ואת עני ליה (אני למדתי אצל אבא? אני אצלך למדתי את זה! הלילה שלי זה היה כמו הלילה של אבא שלך. הוא עוור! לילה! קורא לך עשו, ואתה אומר לו כן!) ויאמר אל לבן מה זאת עשית לי וגו' ויאמר לבן לא יעשה כן וגו' מלא שבוע זאת וגו' א"ר יעקב בר אחא מכאן שאין מערבין שמחה בשמחה אלא מלא שבוע זאת וגו':

נדמה לי שהעומק הגדול…
יש כאן שני נדבכים 

נדבך א' – הוא שואל אותה, תגידי לי מאיפה הרמאות הזו מאביך או ממני, אני צריך להבין כי זה שתי רמאויות אחרות לגמרי והיא עונה לו, זה ממך!

נדבך ב' - זהו עמקו של המדרש, היא אומרת לו, אתה יודע מה עשיתי כאן? כמו שאתה היית צריך לקבל את הברכה שלך כעשו, עכשיו אתה צריך לקבל את לאה. את לאה אתה אמור לקבל מאותה סיבה שאתה נושא בתפקידו של עשו. ודע לך שכשאמרת אנכי עשו, צדקת! אתה גם עשו. אתה גם עשו וגם יעקב. אתה הסופר ואני התלמידה.

והחיבור המופלא הזה של עשו ויעקב ביעקב מתגלה לנו דרך לאה ורחל אשר בנו שתיהן את בית ישראל. 

הזוה"ק אומר "לאה באתכסיא ורחל באתגליא"
לאה בכיסוי, לא ברור, בלילה. רחל בגילוי, בדרך, יותר ברור. לכן גם רחל קבורה בדרך, בגילוי. רחל יותר מתאימה ליעקב מכיוון שהיא בגלוי כמו יעקב. אבל לאה באתכסיא ההתפעלות של לאה בלידת הבן הבכור שלה זה "ראו מה בין בני לבין בן חמי" גם הוא הולך להביא דודאים מהשדה, אבל בימי קציר חיטים הוא לא גוזל, הוא לוקח מן ההפקר. גם הוא בכור, אבל הוא יודע שצריך את רחל ולכן הוא מקבל את מרותו של יוסף ומציל אותו. הוא ראובן, ראו בן, ראו מה בינו לבין בן חמי. הוא  זה שמסביר לכל האחים שעם ישראל לא יתקיים בלי יוסף. כי הוא זה שמבין שצריך גם את לאה וגם את רחל.

בואריאציה אחרת, חז"ל אומרים שכשיעקב הגיע הוא רצה גם את לאה, אבל הוא החליט שהוא לא לוקח את לאה מסיבה פשוטה. כי כשנולדו יעקב ועשו המשפחות החליפו אגרות, שני האחים, לבן ורבקה. צריך להבין, זה אגב לא כל כך דרשני. לבן ורבקה, שני אחים, גם את יצחק הרי שלחו לקבל את רבקה מפדן ארם. בבית הזה ידעו שרוצים להשתדך שתי המשפחות האלה. כמה משפחות היו? ידעו שכל העיקרון בבית אברהם ויצחק זה לא להשתדך לבנות כנען. לא להשתדך לבנות חת, לבנות החיתיים. זה היה מוכר. ולפי וריאציה אחרת לגמרי במדרש כתוב שיעקב אמר אם אני לוקח את לאה (לכן הוא נבהל) עכשיו ירדוף אחרי עשו ויגיד את בכורתי לקחת, את ברכתי, ועכשיו גם את אשתי! לכן לאה בעצם מתמודדת גם עם פחד של יעקב שעדיין לא מוכן את העובדה שהוא קבל את ברכת עשו.

רש"י רוצה לומר שכל פרשת ויצא היא התמודדות של יעקב עם זה שנגזר עליו לחיות עם שתי הברכות מטל השמים ומשמני הארץ, סולם יעקב - שמים וארץ יחד. ברכת אברהם הברורה והברכה ההיא שבאה במרמה, של העולם הה.

זאת ההשתלבות המופלאה של שתי האמהות האלה יחד  שחוץ מהיותן נשים באוהל הן אלו שבנו יחדיו את בית ישראל. לכן רחל נמדדת באצילותה הגדולה, במה? באותה אגדה מפורסמת שהיא מסרה את הסימנים ללאה.

"ויזכור אלוקים את רחל" זאת אותה אגדה ידועה שמופיעה גם היא בגמ' בבא-בתרא שכשיעקב ראה את רחל אז הוא אמר לה אני אתן לך סימנים, אני יודע שאבא שלך ירצה לרמות וכשנכנסה לאה, מסרה רחל את כל הסימנים ללאה. וחז"ל מביאים את הסיפור הזה ותמיד לא מובן מה הקשר מביאים את הסיפור הזה באותה קינה ידועה "בהלוך ירמיהו על קברי אבות" כשירמיהו הנביא הולך על קברי אבות ומבקש מכל האבות לעזור לו, להתפלל, להושיע את ישראל בגלות, ולכל אחד אין בסוף מה לעשות, יש שלב שזכות אבות לא יכולה כבר לעזור הוא הולך אל רחל, האמא הבוכה בדרך  והיא אומרת לקב"ה, רבש"ע תראה איך אני התייחסתי אל צרתי, אני מסרתי לה את הסימנים, זה היה היחס שלי אל הצרה שלי, אתה יודע כמה היה קשה לי? ואתה לא יכול להתמודד מול צרתך העבודת כוכבים, אתה לא יכול לוותר, שאין בה ממש בכלל? והקב"ה מקבל רק את רחל.

ענינו של המדרש הוא אכן דווקא פה, כי רחל באה ואומרת אני נתתי את צרתי כי בית ישראל לא יכול להיות בנוי בלי לאה ורחל והבנתי את זה ולכן זה לא רק ייצוג של פן מוסרי גדול שלי, אלא רחל ולאה אשר בנו שתיהן יחדיו. שתיהן יחדיו פירושו - שבחלקו של יהודה ובנימין יחד יהיה בית המקדש.

של רחל ושל לאה פירושו ש"ויגש אלו יהודה" ורק ששני אלה נגשים אחד אל השני, יוסף אל יהודה, יוכל להיות המשך. זה בנו שתיהן את בית ישראל.

לכן, את מי  מברכים ב"יתן ה' את האשה הבאה אל ביתך כרחל וכלאה"  את בעז. כאשר הוא מקבל את רות, אמה של מלכות, האמא של משיח בן דוד. זו ברכה עם אין סוף רמזים ברורים. תדע לך! הברכה היא כזאת שכאשר תהיו כמו רחל וכלאה הכל יסתדר וכשתיפרדו רחל מלאה ויהיה ירבעם ויהיה דוד, תהיה מלחמה, לא יסתדר שום דבר. עד ששני העצים יחזרו להיות יחד. עלמא דאיתגליא ועלמא דאתכסיא. 

את הכל, נדמה לי,  אומר ה"שפת אמת" שבפסגות כאלה אנחנו רגילים ללכת אליו, בכמה שורות בודדות, כל מה שאמרנו והרבה יותר, במקור 19. 

"שפת אמת"

"בענין המעשה מנשואי לאה. ואיתא במדרש שאמרה לו כמו שרימה לאביו אנכי עשו בכורך וכי אית ספר דלית לי' תלמידים ע"ש. נראה לבאר הענין עפ"י מ"ש במדרש כי כך היו התנאים הגדולה לגדול כו' ושמעה לאה מעשי עשו ובכתה וכו'. כי הנה יעקב אע"ה זכה ליקח חלקו של עשו כמ"ש בפרשה הקודמת ואמת אמר אנכי עשו. וכשזכה לאותו חלק (מתי? ויבא יעקב מן השדה בערב) זכה ליקח את לאה שהיתה מיוחדת לאותו ההארה. לכך רחל  היתה אהובה לו כי היא היתה מיוחדת אליו ממש (נכון, תמיד). ולאה היתה מיוחדת לחלקו של עשו לכן כתיב שנואה לאה דרשו חז"ל שעשתה מעשה שונא (היא היתה נראית כמו עשו). פי' שמה שהי' צריך עשו לתקן ולא הי' יכול (ולא נכנסנו הפעם בכלל לשאלה למה זה כך, למה הצליחה דרכה של רבקה בליטול מעשו את היכולת הזאת ולהעביר אותה ליעקב, זה לא חשוב עכשיו)  וניטל ממנו וניתקן על ידי יעקב ולאה לכן כתיב ראו בן ראו מה בין בני לבן חמי. משמע שהם תקנו מה שהי' מיוחד לעשו לתקן כנ"ל. 
מקורות

1. בראשית פרק ל

פסוק יד וילך ראובן בימי קציר חטים וימצא דודאים בשדה ויבא אתם אל לאה אמו ותאמר רחל אל לאה תני נא לי מדודאי בנך: 

פסוק טו ותאמר לה המעט קחתך את אישי ולקחת גם את דודאי בני ותאמר רחל לכן ישכב עמך הלילה תחת דודאי בנך: 

פסוק טז ויבא יעקב מן השדה בערב ותצא לאה לקראתו ותאמר אלי תבוא כי שכר שכרתיך בדודאי בני וישכב עמה בלילה הוא: 

פסוק יז וישמע אלקים אל לאה ותהר ותלד ליעקב בן חמישי: 

פסוק יח ותאמר לאה נתן אלקים שכרי אשר נתתי שפחתי לאישי ותקרא שמו יששכר: 

פסוק יט ותהר עוד לאה ותלד בן ששי ליעקב: 

פסוק כ ותאמר לאה זבדני אלקים אתי זבד טוב הפעם יזבלני אישי כי ילדתי לו ששה בנים ותקרא את שמו זבלון: 

פסוק כא ואחר ילדה בת ותקרא את שמה דינה: 

פסוק כב ויזכר אלקים את רחל וישמע אליה אלקים ויפתח את רחמה: 

פסוק כג ותהר ותלד בן ותאמר אסף אלקים את חרפתי: 

2. רש"י שם

(יד) בימי קציר חטים, להגיד שבחן של שבטים שעת הקציר היה ולא פשט ידו בגזל להביא חטים ושעורים אלא דבר ההפקר שאין אדם מקפיד בו: 

דודאים, (סנהדרין צט) שיגלי עשב הוא ובלשון ישמעאל ישמי"ן :

(טו) ולקחת גם את דודאי בני, בתמיה ולעשות עוד זאת ליקח גם את דודאי בני ותרגומו ולמיסב: 

לכן ישכב עמך הלילה, שלי היתה שכיבת לילה זו ואני נותנה לך תחת דודאי בנך ולפי שזלזלה במשכב הצדיק לא זכתה להקבר עמו (נדה לא) :

(טז) שכר שכרתיך, נתתי לרחל שכרה: 

בלילה הוא, הקב"ה סייעו מב שיצא משם יששכר (ב"ר) :

(יז) וישמע אלהים אל לאה, שהיתה מתאוה מג ומחזרת להרבות שבטים

(כ) זבד טוב, כתרגו': 

יזבלני, ל' בית זבול הורבריי"א בלע"ז (הערבערגע) בית מדור מעתה לא תהא עיקר דירתו אלא עמי שיש לי בנים כנגד כל נשיו :

(כא) דינה, פירשו רבותינו שדנה לאה דין בעצמה אם זה זכר לא תהא רחל אחותי כאחת השפחות והתפללה עליו ונהפך לנקבה (ברכות ס') :

(כב) ויזכר אלהים את רחל, (ב"ר) זכר לה שמסרה סימניה לאחותה ושהיתה מצירה שלא תעלה בגורלו של עשו שמא יגרשנה יעקב לפי שאין לה בנים ואף עשו הרשע כך עלה בלבו כששמע שאין לה בנים, הוא שייסד הפייט האדמון כבט שלא חלה מד צבה לקחתה לו ונתבהלה:

(כג) אסף, הכניסה במקום שלא תראה מה וכן (ישעיה ד) אסף חרפתנו (שמות ט) ולא יאסף הביתה (יואל ד) אספו נגהם (ישעיה ס) וירחך לא יאסף לא יטמן: 

חרפתי, שהייתי לחרפה שאני עקרה והיו אומרים עלי שאעלה לחלקו של עשו הרשע, ואגדה כל זמן שאין לאשה בן אין לה במי לתלות סרחונה משיש לה בן תולה בו מי שבר כלי זה בנך מי אכל תאנים אלו בנך : 

3. ​בראשית  רבה פרשה ע'
וכל ההוא ליליא הוה צווח לה רחל והיא עניא ליה בצפרא והנה היא לאה אמר לה מה רמייתא בת רמאה לאו בליליא הוה קרינא רחל ואת ענית לי אמרה ליה אית ספר דלית ליה תלמידים לא כך היה צווח לך אבוך עשו ואת עני ליה

4. בראשית כט' טז-יז 

וללבן שתי בנות שם הגדלה לאה ושם הקטנה רחל:

ועיני לאה רכות ורחל היתה יפת תאר ויפת מראה:

5. רש"י בראשית פרק כט פסוק יז
ועיני לאה רכות, (ב"ב קכ"ג) שהיתה סבורה לעלות בגורלו של עשו ובכתה שהיו הכל אומרים שני בנים לרבקה ושתי בנות ללבן הגדולה לגדול והקטנה לקטן:

6. בראשית פרק כט לא-לב
וירא ידוד כי שנואה לאה ויפתח את רחמה ורחל עקרה: 

ותהר לאה ותלד בן ותקרא שמו ראובן כי אמרה כי ראה ידוד בעניי כי עתה יאהבני אישי:

7. רש"י בראשית פרק כט פסוק לב

ותקרא שמו ראובן, (ברכות ז') רבותינו פירשו אמרה ראו מה בין בני לבן חמי שמכר הבכורה ליעקב וזה לא מכרה ליוסף ולא ערער עליו ולא עוד שלא ערער עליו אלא שביקש להוציאו מן הבור :

8. בראשית פרק כט לג-לה
ותהר עוד ותלד בן ותאמר כי שמע ידוד כי שנואה אנכי ויתן לי גם את זה ותקרא שמו שמעון: 

ותהר עוד ותלד בן ותאמר עתה הפעם ילוה אישי אלי כי ילדתי לו שלשה בנים על כן קרא שמו לוי: 

ותהר עוד ותלד בן ותאמר הפעם אודה את ידוד על כן קראה שמו יהודה ותעמד מלדת:

9. בראשית פרק לד א 

ותצא דינה בת לאה אשר ילדה ליעקב לראות בבנות הארץ:

10. רש"י בראשית פרק לד פסוק א
בת לאה, ולא בת יעקב, אלא ע"ש יציאתה נקראת בת לאה שאף היא יצאנית היתה (ב"ר) שנאמר ותצא לאה לקראתו (ועליה משלו המשל כאמה כבתה) : 

11. מדרש משלי פרשה לא

ותצא לאה לקראתו, דרשה צמר ופשתים. זו לאה אמנו שקבלה ליעקב בסבר פנים יפות דכתיב ויבא יעקב מן השדה בערב ותצא לאה לקראתו ותאמר אלי תבוא כי שכר שכרתיך וגו' (בראשית ל טז) לפיכך זכתה ויצאו ממנה מלכים ונביאים:

12. בראשית פרק כה פסוק כז 

ויגדלו הנערים ויהי עשו איש ידע ציד איש שדה ויעקב איש תם ישב אהלים:

13. תרגום אונקלוס בראשית פרק כה פסוק כז
ורביו עולמיא והוה עשו גבר נחשירכן גבר נפק לחקלא ויעקב גבר שלים משמש בית אולפנא: 

14. רשב"ם בראשית פרק כה פסוק כז
יושב אהלים. רועה צאן אביו. כמו שפירשתי איש יושב אהל ומקנה:

15. בראשית פרק לג טז- יז
 וישב ביום ההוא עשו לדרכו שעירה: 

ויעקב נסע סכתה ויבן לו בית ולמקנהו עשה סכת על כן קרא שם המקום סכות:

16. הושע פרק יב-יג 

ויברח יעקב שדה ארם ויעבד ישראל באשה ובאשה שמר: 

17. בראשית פרק כז כו-כז
ויאמר אליו יצחק אביו גשה נא ושקה לי בני: 

ויגש וישק לו וירח את ריח בגדיו ויברכהו ויאמר ראה ריח בני כריח שדה אשר ברכו ידוד:

18. רש"י בראשית פרק כז פסוק כז
וירח וגו', והלא אין ריח רע יותר משטף העזים אלא מלמד שנכנסה עמו ריח גן עדן: 

כריח שדה אשר ברכו ה', שנתן בו ריח טוב וזהו שדה תפוחים מג כן דרשו רז"ל : 

19. שפת אמת ויצא תרמ"ז 
"בענין המעשה מנשואי לאה. ואיתא במדרש שאמרה לו כמו שרימה לאביו אנכי עשו בכורך וכי אית ספר דלית לי' תלמידים ע"ש. נראה לבאר הענין עפ"י מ"ש במדרש כי כך היו התנאים הגדולה לגדול כו' ושמעה לאה מעשי עשו ובכתה וכו'. כי הנה יעקב אע"ה זכה ליקח חלקו של עשו כמ"ש בפרשה הקודמת ואמת אמר אנכי עשו. וכשזכה לאותו חלק זכה ליקח את לאה שהיתה מיוחדת לאותו ההארה. לכך רחל  היתה אהובה לו כי היא היתה מיוחדת אליו ממש. ולאה היתה מיוחדת לחלקו של עשו לכן כתיב שנואה לאה דרשו חז"ל שעשתה מעשה שונא. פי' שמה שהי' צריך עשו לתקן ולא הי' יכול וניטל ממנו וניתקן על ידי יעקב ולאה לכן כתיב ראו בן ראו מה בין בני לבן חמי. משמע שהם תקנו מה שהי' מיוחד לעשו לתקן כנ"ל. וזהו שרמז במדרש אשתו של פלוני לפלוני כו' בכושרות בכי ושירות כו' והכל ענין א'. ושוב מצאתי בספר עבודת ישראל מענין זה. ונראה שכוון למ"ש. ואפשר השומע לא הבין דבריו או שהרב ז"ל הסתיר הדברים" 
