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בס"ד, ד' בכסלו התשס"ב

הרב מרדכי אלון שליט"א

פרשת ויצא

שמעיה ואבטליון לזוג הרביעי ולמחלוקת הבנים

אנחנו בזוג הרביעי בפרק א' במסכת אבות. אנחנו עומדים לראות את המשוואה המופלאה הזאת של הפרק הראשון באבות עם החומש הראשון, כמו שהמהר"ל ביקש מאיתנו ללכת במסכת. אחרי שעסקנו בשלושת האבות, ולמדנו אותם בשלושת הזוגות הראשונים - יוסי בן יועזר ויוסי בן יוחנן, יהושע בן פרחיה ונתאי הארבלי ובשבוע שעבר יהודה בן טבאי ושמעון בן שטח, אנחנו עוברים לזוג הרביעי, לתלמידים של יהודה ושמעון בן שטח, לשמעיה ואבטליון.

"שמעיה ואבטליון קבלו מהם". אני עוזב את ספר בראשית וכל החלק הראשון של הדברים, ונכנס למשניות, לאנשים, לזמן, למציאות. בסוף נחזור, בעזרת ה', גם אל השלב הבא בספר בראשית. "שמעיה אומר אהוב את המלאכה ושנא את הרבנות ואל תתודע לרשות. אבטליון אומר חכמים הזהרו בדבריכם שמא תחובו חובת גלות ותגלו למקום מים הרעים וישתו התלמידים הבאים אחריכם וימותו ונמצא שם שמים מתחלל". הרב מברטנורא מעיר כאן כמה הערות יסודיות בפרשנות במקור 2. "שמעיה ואבטליון. גרי צדק היו ומבני בניו של סנחריב הם. ושמעתי שמפני שהיה אבטליון אב בית-דין נקרא בשם זה", אבטליון", שפירושו", בארמית, "אב לקטנים. כי טליא בלשון ארמי קטן כמו אמר רבי יוחנן כד הוינא טליא כשהייתי קטן", הביטוי הוא "כד הוינא טליא ורכוב על כתפי אבא", כשעוד הייתי קטן ורכוב על הכתפיים. אני מדלג כאן שתי שורות. "אף כאן אבטליון אביהן של יתומים קטנים". מאוד מעניין תפקיד אב בית-הדין, האיש שאחראי על ענייני בית-הדין, האיש שאחראי על בית-הדין, הוא בעצם בראש ובראשונה אביהם של יתומים בישראל, כי הוא מי שאחראי בסופו של דבר לצדק של מי שאין להם את הכלים לרדוף אותו.

אז יש כאן שתי הערות. הערה אחת אנחנו כבר מכירים אותה מכל הזוגות, שהראשון הוא נשיא והשני הוא אב"ד - אב בית-דין. מי שישים לב באמת יגלה שוב כמו בכל הפעמים הקודמות שהנשיא אומר את הדברים של האהבה של החיוב. "עשה לך רב וקנה לך חבר והוי דן את כל האדם לכף זכות", כך אמר יהושע בן פרחיה. ומולו עמד נתאי הארבלי אב בית-הדין ואמר "הרחק משכן רע, אל תתחבר לרשע", זה הצד השני, זה היראה, זה הסור מרע. גם כאן אותו סיפור, שמעיה אומר "אהב את המלאכה". בעברית אחרת אומר המהר"ל מפראג, ששמעיה אומר איך תלמיד חכם יקדש שם שמים בעולם. אם הוא יאהב את המלאכה ולא את הרבנות שבמלאכה אלא את המלאכה. אם הוא לא יתוודע לרשות, אם הוא לא ינצל מעמד, לא יתחבר כל הזמן לשלטונות, ויחבר שלטונות, תורה, רבנות ומלאכה ואת כל הדברים האלה, יתקדש שם ה' - "אהב את המלאכה". אבטליון בא ומזהיר מפני חילול ה', אתם רואים שכל המגמה שלו היא שלא ימצא שם שמים מתחלל. הוא מדבר על הנגטיב, על היראה - "חכמים הזהרו בדבריכם". זה ההבדל בין תפקידו של הנשיא לתפקיד של אב בית-הדין. אגב, התלמידים של שמעיה ואבטליון יהיו הלל ושמאי הלל יאמר "הוי מתלמידיו של אהרון אוהב שלום ורודף שלום". שמאי יאמר את הצד ההפוך "עשה תורתך קבע" - תיזהר מהפשרות. והאמת תיווצר מהנשיא ומאב בית-דין ביחד. זאת הערה ראשונה חשובה מאוד, היא שייכת לכל הזוגות, והיא בולטת גם אצל שמעיה ואבטליון.

אבל ההערה הראשונה הקודמת לה היא ששמעיה ואבטליון, וכבר הזכרנו את זה, "גרי צדק היו ומבני בניו של סנחריב הם". הידיעה הזאת ששמעיה ואבטליון הם גרים היא בעלת חשיבות מרובה מאוד, היא גם יוצרת מתחים לא קטנים. אחד הסיפורים המרכזיים על שמעיה ואבטליון מופיע לפנינו במקור 3 מצד ימין, מזכיר את היותם גרים, ואת הקושי של החברה לקבל את הגרים לתוכה, את הקושי לגנותה של החברה. במקור 3 מסופר מעשה מזעזע. "תנו רבנן: מעשה בכהן גדול אחד". אגב, כהן גדול אחד יכול להיות כהן גדול אחד שאיננו יודעים מה שמו, וכהן גדול אחד יכול להיות כהן גדול אחד שכולנו יודעים את שמו, אבל לא רוצים להזכיר את שמו, כי הוא כהן גדול אחד שהוא מאוד מאוד אחד ומיוחד. עוד מעט כשנזכור את התקופה שבה חיים שמעיה ואבטליון גם הנעלם הזה יעניין אותנו, מיהו הכהן הגדול הזה? כל הזוגות, צריך לזכור מההתחלה, שמעון הצדיק שמתחיל את פרק א', שמעון הצדיק מפגיש אותנו על-פי חז"ל עם אלכסנדר מוקדון, וממנו ועד הלל ושמאי אנחנו הולכים על התקופה היוונית, אנחנו ערב חנוכה. אלה הזוגות של פרק א'. אחר-כך נגיע אחרי זה להמשיך. הלל ושמאי נמצאים בימי הורדוס ובסופם, ואחרי זה אנחנו מגיעים אל החורבן עצמו. שמעיה ואבטליון נמצאים באחת התקופות המסובכות ביותר, הסבוכות ביותר והקשות ביותר שעם ישראל חווה. יש מלחמת אחים מחרידה בין שני בניה של שלומציון המלכה. שלומציון המלכה, רק נזכיר בשורה אחת, עסקנו בזה בשבוע שעבר, וכבר התרגלנו שאי אפשר ללמוד מסכת אבות בלי לדעת מי הוא היה לפני שהוא היה אומר. מה שהוא היה זה מה שהוא אמר, ומה שהוא היה זה מה שהוא נוף מולדתו ונוף מציאותו.

שמעיה ואבטליון הגרים האלו, ועוד נחזור לפרט הכנראה יסודי מאוד הזה, שהם משמשים גדולי הדור - נשיא הדור ואב בית-הדין של הדור, שמעיה ואבטליון נמצאים בתקופה של מלחמת האחים בין הורקנוס לאריסטובלוס, שאלה הם השמות השניים של יוחנן ויהודה, בניהם של ינאי ושלום ציון המלכה. בשבוע שעבר ראינו את הרדיפות שרדף ינאי המלך את כל הפרושים והחכמים, איך הם בורחים למצרים. איך שמעון בן שטח, שעל-פי התלמוד הוא גיסו של המלך ינאי, שהוא אחיה של שלומציון, הוא ניצל על ידה, מחזיר תורה ליושנה, והוא מנסה לתקן את כל ההריסות שינאי הורס. איך הוא בסוף ימיו אחרי הדברים הקשים ביותר שהוא סובל מול הצדוקים בסנהדרין, עד לאותו סיפור אישי שבנו שלו נהרג בבית-הדין באיזושהי צורה של ניצול דיני. בסוף ימיו כאשר ינאי מת, כששלומציון המלכה חוזרת למלוך, והימים הם ימים יפים לישראל, מתקין שמעון בן שטח את שתי התקנות הגדולות שדיברנו עליהן בסוף השיעור שעבר. את תקנת הכתובה שמחזירה את המוקד של הכל לבית, לאיש ולאישה בישראל מול התפיסה היוונית. ואת תקנת החינוך שהוא הראשון בעולם שמתקן בית-ספר לילדים. עד ימיו היה מי שיש לו אב לומד תורה מפי אביו, ומי שאין לו אינו למד. והתקין שמעון בן שטח שיהו הולכים התינוקות לבית-הספר. אחרי מותה של שלומציון ישנם שני בנים יורשים - הורקנוס ואריסטובלוס, כשביניהם מתפתחת מלחמה קשה ביותר שעוד מעט נגיע אליה. כדאי לזכור את המלחמה, לזכור את הרבנות, את הרשות, את חובת הגלות, ואת ה"חכמים הזהרו בדבריכם" של שמעיה ואבטליון כשאנחנו נמצאים ברקע ההיסטוריה הזה.

כך או כך הסיפור על הגרות הוא כזה. "מעשה בכהן גדול אחד שיצא מבית-המקדש, והוו אזלי כולי עלמא בתריה", והיו הולכים כל העולם, זה ביטוי שכולם היו הולכים, כל היהודים היו הולכים אחריו. אולי זה מוצאי יום הכיפורים כמו שאנחנו רגילים שכולם הולכים אחרי הכהן בסיפור של סיום סדר העבודה. "כיון דחזיונהו לשמעיה ואבטליון", כשהרואים העומדים שם ראו את שמעיה ואבטליון, "שבקוהו לדידיה ואזלי בתר שמעיה ואבטליון", תגובה חס וחלילה לא רצונית אלא ספונטנית כזאת שהיא טבעית לגמרי, לא במזוד. אהבה גדולה מאוד העם רוחש לשמיעה ואבטליון. כמו שאנחנו יודעים הכהן הגדול שבאותם הימים הוא כהן גדול קנוי. הוא כהן גדול, אולי הורקנוס עצמו, כי הוא היה כהן גדול, או אולי מי שבא לידו, כלומר, זה כהן גדול מטעם. בשלב מסוים העם עוזב את הכהן הגדול, והולך לקראת שמעיה ואבטליון וזה אינסידנט לא פשוט. הם כנראה נפגעו מאוד, אבל בהמשך קרה כך. "לסוף אתו שמעיה ואבטליון לאיפטורי מיניה דכהן גדול", כלומר, באו שמעיה ואבטליון להיפטר, כלומר, להגיד שלום, להיפרד לשלום משום כבוד המלכות וגם כבוד הכהונה הגדולה, להגיד שלום לכהן הגדול. "אמר להן", אותו כהן, "ייתון בני עממין לשלם", שיהיה שלום לגויים שבאו להגיד לי שלום. הגיעו גם-כן בני הגויים להגיד לי שלום. המשמעות הייתה ברורה לגמרי. "אמרו ליה: ייתון בני עממין לשלם - דעבדין עובדא דאהרן, ולא ייתי בר אהרן לשלם - דלא עביד עובדא דאהרן". כן, בהחלט נכון. יבואו בני הגויים האלה, כלומר אנחנו, שאולי אין לנו יחוס, ואנחנו בוודאי לא בניו של אהרון הכהן, אבל אנחנו נוהגים מנהגו של אהרון הכהן שהיה אוהב שלום ורודף שלום. ולא יבוא לשלום בן כהן שהוא כהן גדול לפי משפחתו, הוא חשמונאי, שלא נוהג מנהגו של אהרון, ולא אוהב שלום, ולא רודף שלום. הביטוי הזה הוא ביטוי אחד שאולי מתאר תחושה של עם שמאבד אמון בשלטון. כדאי לזכור שבימים ההם הכהונה והמלכות חובקים אחת את השניה ביחד, החשמונאים הם גם הכוהנים וגם המלכים. הגרים שהם באים מבחוץ אולי זאת תעודה כבוד ועניות וסטירת לחי ביחד לעם שמאבד קצת את זהותו. שמעיה ואבטליון הם יהיו הרבנים של הלל ושמאי. הם יעמידו אחר-כך את התורה שבעל-פה על תלה מכאן דרך בית הלל ובית שמאי עד סוף כל הדורות. שמעיה ואבטליון הם התלמידים של שמעון בן שטח שמולו לוחם ינאי הכהן המלך. עוד נחזור לפרטים.

אגב, אותו סיפור על היחס אל הגרות שלהם, על היחס השלילי, עכשיו ראינו אותו מכהן גדול מפוקפק. אבל בואו תראו את אותו סיפור מופיע ממקור אחר לגמרי לגמרי. במקור 4 מופיע משנה שנמצאת במסכת עדויות. מופיע שם תנא שמעניינת תקופתו, כנראה הוא קצת אחרי. התנא הוא עקביא בן מהללאל, אנחנו מכירים אותו לצערנו בפתיחתן של הלוויות לפעמים. אבל עקביא בן מהללאל עליו אומרת הגמרא, ובעצם כבר המשנה, שלא היה אדם מישראל שעזרה ננעלת עליו כעקביא בן מהללאל. כלומר, כשכל ישראל היו נמצאים ביחד בעזרה, זה ביטוי שכשכל עם ישראל היה עולה לרגל ומרוכז בעזרה ועכשיו ברור שכולם בפנים, עכשיו ברור שאין אף אחד שמגיע לדרגתו של עקביא בן מהללאל. עקביא בן מהללאל זה שאנחנו נשאיר את העיון בו, בעזרת ה', לפרק השלישי, הוא פותח את הפרק השלישי במסכת אבות, עם כל עוצמתו וגדולתו נתגלה פעם אחת בבעיה קשה. הגדולה שלו היא האמת שלו, שהוא חולק על חכמים בכמה דברים, מנסים לשכנע אותו שאם הוא יחזור בו באותם דברים יעשו אותו אב בית-דין. אבל הוא לא חוזר בו, הוא אומר את אותו משפט ידוע, "מוטב אקרא שוטה כל ימיו ואל אהי רשע שעה אחת לפני המקום. זה אותו עקביא בן מהללאל שמלמד את בנו - מעשיך יקרבוך ומעשיך ירחיקוך. אבל בדבר אחד עקביא בן מהללאל נופל קשה.

הנה הסיפור במקור 4. "עקביא בן מהללאל העיד ארבעה דברים". אני מדלג, העיד זה דברים שהוא עשה מפני שככה הוא העביר בעדות שכך עשו. לא ניכנס בכלל לעניינים ההלכתיים. בשלב מסוים הוא אמר "הוא היה אומר אין משקין". הכוונה היא כאן למי סוטה, אבל לא ניכנס בכלל לסוגיה. "לא את הגיורת ולא את שפחה המשוחררת וחכמים אומרים משקין". הוא אמר שהפרשה הזאת כתובה למי שהוא ישראל מההתחלה, וחכמים אומרים: מה פתאום, אין הבדל. "אמרו לו", איך אתה אומר שאין משקין, עכשיו העיקר. "מעשה בכרכמית", כרכמית זה שם של אישה. "שפחה משוחררת שהיתה בירושלים", שפחה כנענית שהייתה בירושלים "והשקוה שמעיה ואבטליון".  אמר להם דוגמא השקוה ונדוהו ומת בנדויו וסקלו בית דין את ארונו אמר רבי יהודה חס ושלום אז הנה סיפור על שמעיה ואבטליון, ואם-כן עליהם הרי ודאי שאתה לא יכול לחלוק. "אמר להם", זה משפט נורא ואיום, "דוגמא השקוה". מסביר חז"ל מיד שהרי הם היו גרים, אז האם אפשר לסמוך עליהם? הם היו בדוגמתה והיא הייתה בדוגמתם. זה עקביא בן מהללהל, עכשיו זה לא הכהן הגדול המפוקפק של הסיפור הקודם. אבל כאן זה הנורא. "ונדוהו", את מי? את עקביא. "ומת בנדויו, וסקלו בית דין את ארונו". זה עקביא בן מהללאל. אגב, זה פלאי פלאות, זה התנא שאנחנו מזכירים כשאנחנו מלווים את הארון. אתם מבינים איך הוא מת לפי דבר חז"ל, ומה עשו אצלו בארון?. מיד מיד אומרת המשנה שיש כאן טעות היסטורית, "אמר רבי יהודה: חס ושלום שעקביא נתנדה", יש גם גבול למה שאפשר לשמוע. "שאין עזרה ננעלת בפני כל אדם מישראל בחכמה וביראת חטא כעקביא בן מהללאל". אחר-כך המשנה אומרת "ומי נתנדה", והיא אומרת שהיה יהודי אלעזר בן חנוך שפקפק במשהו אחר. אני מזכיר את זה עכשיו רק כדי להראות עד כמה הנו שא הזה הוא מהותי בהמשך - כהן גדול מכאן, עקביא בן מהללאל מכאן. אגב, אין כאן מחלוקת שעקביא אמר להם את זה, יש מחלוקת שהוא לא נתנדה. אבל הוא כך אמר באמת שהגרות שלהם השפיעה על פסיקה מסוימת. אנחנו עוד נחזור לגרות הזאת.

"שמעיה אומר: אהב את המלאכה, ושנא את הרבנות ואל תתודע לרשות". תרשו לי לפני שאני נמשך שוב אל התקופה, כי היא תקופה מדהימה ומרתקת, קשורה לימים שלנו אולי יותר מכל תקופה אחרת. נתמקד בכל זאת לשניה אחת במשנה במנותק מהתקופה כולה. מה זה אהב את המלאה, או אהוב את המלאכה?. הרב מברטנורא אומר מיד שם במקור 2 "אהוב את המלאכה. אפילו יש לו במה להתפרנס". "אפילו יש לו במה להתפרנס חייב לעסוק במלאכה". מעניין שהביטוי "אהוב את המלאכה" לא בא ואומר, תדאג שתהיה לך פרנסה, כי זה עניין טכני. "אהוב את המלאכה" בא ואומר שיש ערך לעצם קיום המלאכה והיותך עוסק במלאכה. למה? "שהבטלה מביאה לידי שעמום". אגב, לפי זה "ושנא את הרבנות" זה המשך. "אהוב את המלאכה, ושנא את הרבנות. ולא תאמר אדם גדול אני וגנאי לי לעסוק במלאכה". כי אתה צריך לאהוב את המלאכה ולשנוא את הרבנות. לכן זה שאתה מחזיק מעצמך. הרבנות זאת שררה, זה לא רק במובן של רבנות. שנא את השררה ואהוב את המלאכה.

אגב, האלשיך, רבי משה אלשיך מובא במדרש שמואל לפנינו במקור 6 מתייחס אל המשנה הזאת אגב גמרא ידועה במסכת ברכות. כתוב באותה גמרא "גדול הנהנה מיגיעו יותר מירא שמים". הגמרא מובאת פה במקור 5, ושם מובאים הפסוקים שזה נלמד. על זה שואל האלשיך במקור 6 את השאלה הבאה. "והנה הקושיא מבוארת אם הנהנה מיגיעו", מה פירוש גדול הנהנה מיגיעו יותר מירא שמים, מי זה הנהנה מיגיעו האם הוא גם ירא שמים או לא? הנהנה מיגיעו הזה שהוא יותר גדול מהירא שמים, כי הרי אלה הם שני דברים שזאת נראית השוואה לא רלוונטית. הוא ירא שמים, מה הוא בדיוק? ומסביר האלשיך. "והנה הקושיא מבוארת אם הנהנה מיגיעו הוא ירא שמים או לא? אם הוא ירא שמים", והוא ירא שמים הנהנה מיגיעו, ראיתי שעוד גם כמה כאלה יש בעולם, ירא שמים שנהנה מיגיע כפו, זה יכול לקרות בישוב הנפלא הזה. "אם הוא ירא שמים פשיטא כי טובים השניים מן האחד". ודאי, מה רע בזה, הרי אם הוא ירא שמים שנהנה מיגיעו אז זה מצוין, שני הדברים גם יחד נפלאים. "ואם אינו ירא שמים רק גונב ומלסטם את הבריות", אגב, עכשיו זה המון הומור באלשיך, בכל האלשיך עכשיו. "רק גונב ומלסטם את הבריות ונהנה מיגיעו" הזה, זאת בהחלט יגיעה, כלומר, אי אפשר להתעלם מהיזע והיגע שיש בליסטום, זאת עבודה, זה לא פשוט. אז על מה תדבר? אתה רוצה להגיד שגדול הירא שמים, כלומר, נהנה מיגיעו כאחד שהוא לא ירא שמים? מה כתוב פה? כלומר, ברור שצריך שהוא יהיה גם ירא שמים, אז אם הוא ירא שמים הנהנה מיגיעו בטח שהוא יותר גדול מירא שמים שלא נהנה מיגיעו. מה כתוב?

אז הוא אומר "ויש מי שפירש", זה פירוש יפה מאוד. אבל אגב, אם רוצים את ההגדרה לווערט, ולמה ווערט הוא דבר יפה אבל הוא לא שייך, כאן זה מופיע. "ויש מי שפירש שמדובר בעניין איסור והיתר". לפי פירוש אחד, הוא אמר שכל הסיפור הזה של "גדול הנהנה  מיגיעו יותר מירא שמים" בכל עוסק בסיפור הבא, ועוסק בעניינים של אסור ומותר. שני תלמידי חכמים שהיו בעירנו, שני תלמידי חכמים יושבים בשולחן והם שני טיפוסים, אחד נהנה מיגיעו  ואחד ירא שמים. מה פירוש, הרי שניהם יראי שמים אם הם יושבים ככה בבית-המדרש? הנה תראו אותם. "שאם יש שני בני-אדם שבכל דבר שיש בו קצת ספק", תמיד, "האחד אוסרו עליו מספק שלא יחטא". מכירים, שאם יש ספק אז קודם כל אסור, למה להסתבך? מאסור אף אחד לא מת, אם צריך לחטוא שלא יחטא. "השני הוא מפולפל, ומתוך פלפולו אפילו דבר שבתחילת העיון יראה שהוא אסור, בסוף הוא מתיר אותו". אלה הם שני טיפוסים. אז שניהם עונים על הקריטריון של יראת שמים והליכות ונימוסים, מצוין הם יראי שמים, נחמד מאוד. אבל הראשון הוא כזה שהוא ירא שמים במשרה מלאה, כלומר, יש בעיה אז הוא אוטומטית אוסר. השני מפלפל, ובסוף יוצא לו שהוא מתיר. "שמא תאמר יותר מעלה יש לאותו שלא רצה לעיין ולבקש היתר מן המעיין שיתיר אותו מתוך פלפולו"? אולי באמת יותר מעולה זה שתמיד רוצה להישאר בטוח, עדיף באמת להישאר בצד הבטוח מאשר להיכנס לסיבוכים, ואחרי זה הוא מתיר את זה, ומתיר את זה. "על כן אמר גדול הנהנה מיגיע ועיונו ומתיר אותו יותר מאותו הירא שמים שאוסר אותו על הספק". "גדול הנהנה מיגיעו" - זה שיגע, עמל, פלפל, הפך, עשה עם האצבע לכאן ולכאן והפוך, ובסוף מצא את ההיתר וההיתר הוא מסובך, הוא יותר טוב מהירא שמים. למרות שבאופן טבעי אתה תגיד שהמחמיר הוא הצדיק. "והביאו ראיה לזה איזהו תלמיד חכם הרואה טריפה לעצמו כלומר דבר שיראה לאנשים שהוא דבר איסור טריפה, ומתיר אותו מתוך חידודו, זהו תלמיד חכם". פירוש נחמד מאוד, אבל עכשיו תשמעו את האלשיך. "וזהו פירוש  טוב, אבל אינו מן העניין". קצר, פשוט, נחמד מאוד, רק לא שייך בכלל, חבל על הזמן. אומר האלשיך, אז נמשיך לעניינינו, כלומר, זה נחמד מאוד מה אתה רוצה, אבל מה זה קשור אלינו? פה באו להגיד רעיון עצום "אהוב את המלאכה". "גדול הנהנה מיגיעו מדברים פה על ערך המלאכה בעולם שאולי כמעט שכח את המושג הזה. אל תכניס אותי עכשיו לפלפול או לא לפלפול.

"וזהו פירוש טוב אבל אינו מן העניין. וכפי העניין ראוי להעמיד המאמר", זה עכשיו פירוש אדיר. "או באדם אחד שלומד קצת היום וקצתו המלאכה", שמחלק את יומו - לומד קצת היום, ובקצתו עוסק במלאכה. "או ידבר בשני בני-אדם, אחד קורא כל היום, ואחד חצי היום". עכשיו רבי משה אלשיך מגדולי צפת אומר: "ואמר לא תחשוב שאין שכר גדול רק למי שלומד כל היום", אלא למי שלומד כל היום. "והאחר שלומד חצי היום אין שכרו כל כך. או גם-כן לא תחשוב שבאדם אחד שלומד חצי היום וחצי במלאכה, שאין שכר חצי היום של המלאכה כשכר חצי היום של הלימוד". מה זה לא תחשוב? הרי זה הגיוני, לא? "על כן בא לומר שהקורא שעה אחת ביום ונהנה מיגיעו הוא יותר ממי שקורא היום כולו, ואינו עושה מלאכה כדי לקיים התורה. כי כל תורה שאין עמה מלאכה סופוה בטלה וגוררת עוון". מה ההסבר? פסיכולוגיה בחצי משפט, "וצריך ליתן חלק לגוף ולנפש, והביא ראיה 'יגיע כפיך כי תאכל אשריך וטוב לך'. כלומר, שתביא לך הנאה לעצמך ביגיעתך ולא תניחהו לאחרים". הגמרא שם אומרת, הגמרא במקור 5, "'יגיע כפיך כי תאכל', אשריך בעולם הזה וטוב לך לעולם הבא". אולי לפי פירוש המדרש שמואל האלשיך זה לא רק העולם הבא, בעזרת ה', לעתיד לבוא אחרי העולם הזה, אלא כאן בחיים יהיה לך גם עולם הזה וגם עולם הבא. הגוף והנפש - "אשריך בעולם הזה וטוב לך לעולם הבא", שיש לך איתך פה בעולם הזה כבר. "ואמר ושנא את הרבנות שאפילו במלאכתו", כאן הדבר החשוב, "שאפילו במלאכתו לא ינהיג רבנות". זה דבר יפה. היום שנא את הרבנות זאת מצווה שרבים מהדרים לקיים. אבל פה הוא אומר ששנא את הרבנות זה דבר אחר לגמרי - אהוב את המלאכה ושנא את הרבנות שבמלאכה. לכל מלאכה יש את המלאכה ויש את האיגוד המקצועי. תאהב את המלאכה, ותפסיק להתעסק בשררה שמסביב. אגב, אותו דבר לההפך, הפרשנים אומרים: אתה אדוני הרב, יש כל-כך הרבה מלאכה ברבנות הזאת, תאהב את המלאכה ולא את הרבנות. אהוב את המלאכה, כמה מלאכה יש פה? אגב, המילה מלאכה בעברית זאת מילה מרתקת, מלאכה זה לא סתם עבודה. שורש המילה מלאכה הוא מלאך, מלאכות פירושה שליחות. תהיה כלי למה שהקב"ה ברא אותך. הרבנות של המלאכה היא קדנציה, היא כוח, היא סינוור, היא לא השליחות שלך. טבעי שאתה תאהב את מה שחיצוני ופחות את מה שהוא שליחות. "אהוב את המלאכה ושנא את הרבנות". ואז הוא מסיים "ואם תרצה לשנוא את הרבנות אז אל תתוודע לרשות, מפני שבהיותו קרוב אל המלך יפיק רצונו ויפסיד תורתו".

הפירוש הזה הוא יפה מאוד, אבל אני רוצה לחזור איתו אל שמעיה ואבטליון, אל התקופה, אל המציאות שאנחנו נמצאים בה. אני חוזר בשורה אחת. שמעיה ואבטליון חיים בימיהם של יוחנן הורקנוס ואריסטובלוס. כדי להזכיר לנו מה קרה שם אצל יוחנן ואריסטובלוס, אצל הורקנוס וריסטובלוס - בניה של שלומציון המלכה, ששם בעצם נמצא הסוף של מלכות חשמונאי. זה עוד יעבור איזה גלגולון קטן אחד, יתגלגל מיד אחר-כך להורדוס שייקח את מרים החשמונאית, יוציא אותה אחר-כך להורג, ואחר-כך גם את שני בניו-בניה שהם הנצרים האחרונים לבית חשמונאי. הורדוס זה שנקרא בפי חז"ל עבד אדומי - אדום, הוא יהודי עם תעודות, אין שום בעיה ביהדותו. שמעיה ואבטליון - הגויים מהורתם ומלידתם הם היהודים של הסיפור שלנו, והורדוס הוא ההפך הגדול.

המשבר הגדול מתרחש במלחמת האחים שמגיעה לשיאה במקור 8 לפנינו שבלי סוף עסוקים בו ההיסטוריונים, ואנחנו נראה אותו כמו שהוא מופיע בגמרא בתלמוד הבבלי במסכת סוטה. "תנו רבנן: כשצרו מלכי בית חשמונאי זה על זה", אתם שומעים את הביטוי. מדינת החשמונאים של ינאי המלך ואחר-כך של שלומציון מגיעה כמעט לשיא גודלה הגיאוגרפי. באותם הימים רומא מתחילה להשתלט, והיא מגיעה לאזור עם צבאות פומפאוס בראשה. הוא מגיע עד סוריה, אבל המדינה החזקה, מדינת החשמונאים, עדיין שקטה לחלוטין. הוא לא מעיז לחשוב להיכנס אליה, אבל מה שגורם לו את ההחלטה שאין בעיה להיכנס זה שבמדינה הזאת מתרחשת מלחמת אחים בין הורקנוס לאריסטובלוס. עם מותה של שלומציון היא מעבירה את הירושה בעצם להורקנוס, שאולי מבחינה מלכותית מדינית הוא החלש שבין שני האחים, אבל היותר יהודי שביניהם, שמסתבר שגם לא מספיק כל-כך, אבל היותר. אך טבעי יהיה שהחכמים ילכו עם הורקנוס ולא עם אריסטובלוס שממשיך מיד במעשי האכזריות וההרג קודם כל נגד החכמים והפרושים. שוב שמעיה ואבטליון הם ראשי הדור באותו זמן מבחינה רוחנית תורנית. אריסטובלוס שלא מקבל את גזר הדין הזה שהורקנוס משתלט מתחיל לאט לאט במלחמה, והמלחמה הזאת מתקדמת מלמעלה גלים ויהודה, אני מדלג על כל הקטע ההיסטורי, כל מי שירצה יראה בפנים בכל המקורות שעוסקים בזה. היא מגיעה אל המקום הקשה ביותר שאפשר לתאר, והיא מתרחשת בבית-המקדש בפנים. שם ממשיכים כוהנים כשרים בתוך מערכת מושחתת של כהונה גדולה קנויה בכסף ומלוכה, ויד רוחצת יד, פוליטיקה ומלכות והכל ביחד, ממשיכים כוהנים להקריב יום יום תמיד של שחר ותמיד של בין-הערביים. כי מסורת היא בידינו שכשתמידין קרבים אין האומות יכולים לנצח אותנו. זאת מסירות לא פשוטה, והתיאורים ההיסטוריים מלאים פשוט בהריגות, במסירות נפש ובקידוש ה'. זאת כבר לא מלחמה עם היוונים, אלא זאת כבר מלחמה בין שני הבנים של המתיוון ינאי, כשהאחד הוא אולי טיפ טיפה יותר נחמד והשני טיפ טיפה פחות, אבל שניהם יהודים בני חשמונאי, נכדים ונינים של יהודה המכבי ומתיתיהו. אנחנו ערב חנוכה, זה חשוב מאוד. התקופה הזאת היא אחת התקופות הפחות נלמדות על פני כולה. חנוכה זה נרות, זה סופגניות וזה נחמד, אבל זה מאתיים שנה שצריך לעבור אותם לאט לאט.

"כשצרו מלכי בית חשמונאי זה על זה היה הורקנוס מבחוץ ואריסטובלוס מבפנים". אגב, זה ביטוי מופלא בעברית, כי אני יודע איך יכול מי שנמצא בחוץ לצור על זה שנמצא בפנים, אבל איך יכול לצור זה שנמצא בפנים על זה שנמצא בחוץ? אתם שמעתם ביטוי בגמרא, "כשצרו מלכי בית חשמונאי זה על זה". כשאחים צרים זה על זה אף אחד לא בחוץ ואף אחד לא בפנים, כל אחד צר על השני. "בכל יום ויום היו משלשלין דינרים בקופה ומעלין להן תמידים". אתם שומעים מה זאת מסירות נפש? בכל יום ויום היו מעבירים בחבל מהצד השני של החומה פנימה לתוך הר הבית, היו משלשלים דינרים בקופה, כי הרי התמיד של שחר ותמיד של בין-הערביים חייב לבוא מקופת הציבור, אתה לא יכול להביא אותו באופן פרטי. שוב בסוגריים, אם יש משהו הפוך ממלחמת אחים  זה מחצית השקל של קורבן התמיד, שהעשיר לא ירבה והדל לא ימעיט. וכשצרים מלכי חשמונאי זה על זה יש את הכוהנים הצדיקים שמופיעים אולי גם לא בסוף של העיתון מאחורה, אין להם שום כותרת, הם ממשיכים לשלשל דינרים בקופה, ואלה מורידים את התמידין כדי שאפשר יהיה להקריב אותם בבית-המקדש.

"היה שם זקן אחד", והזקן הזה הוא יהודי. לא כתוב פה מיהו וזה גם לא חשוב. אגב, אחד ההיסטוריונים גרץ טוען שהזקן הזה הוא אנטיפטר. אני רק אזכיר במילה אחת את השם אנטיפטר. אנטיפטר הוא האיש שמוצמד על-ידי המלך הרומי הקיסר להורקנוס כדי שהורקנוס יהיה השליט הרשמי, אבל אנטיפטר בעצם ינהל את העניינים. אנטיפטר זה יש לו שני בנים, לאחד קוראים הורדוס ולשני פצאל, וההמשך מובן. "היה שם זקן אחד שהיה מכיר בחכמת יוונית", לא חשוב בכלל מיהו הזקן הזה. "לעז להם בחכמת יוונית, אמר להן", כלומר להם זה ליוונים הוא אמר. "כל זמן שעוסקים בעבודה אין נמסרין בידכם. למחר שלשלו להם דינרים בקופה והעלו להם", במקום שני כבשים לתמיד, "והעלו להם חזיר", ובבית-המקדש מקריבים חזיר לתמיד. אם יש סמל חזק יותר בעולם זה זה. "כיון שהגיע לחצי חומה, נעץ צפרניו", בחומה, "נזדעזעה ארץ-ישראל ארבע מאות פרסה". ראיתי מי שמפרש פה כל-כך יפה, שכיוון שהגיע לחצי החומה, החזיר מסמל פה את זה שאין כאן אף אח צודק יותר מהשני, כולם נופלים. "אותה שעה אמרו: ארור אדם שיגדל חזירים, וארור אדם שילמד לבנו חכמת יוונית".

אגב, באותם הימים מתרחש עוד אירוע מחריד שלא מסופר בגמרא, אם כי בגמרא יש לו רמז ידוע. איש גדול היה באותם ימים, אנחנו מכירים את שמו - חוני המעגל. הוא חוני המעגל המתפלל על הגשמים, והגשמים יורדים. זה חוני המעגל המפורסם שמת, מתעורר, נוטע חרוב, ואחרי שבעים שנה הוא קם - סיפורים מיוחדים מאוד. חוני המעגל הזה מוזכר באזכור אחר אצל יוסף בן מתיתיהו ברמת אזכור אחרת בתיאור קשה מאוד. מותו הוא אגדה. יוסף מספר, זה נמצא לפנינו במקור 7 באמצע. "בקדמוניות היהודים יסופר כשצר הןרקנוס על אריסטובלוס אחיו מצאוהו אנשי הורקנוס", את חוני, "ויביאוהו אל המחנה, ויחלו פניו שיקלל בשם ה' את אריסטובלוס". אגב, זאת בקשה הגיונית, אפשר היה שהוא באמת ייכנע לה, כי הם אולי יותר קרובים אליו. "והוא לא אבה לשמוע בקולם, וכאשר כפאוהו לעשות כן ואם לא ימיתוהו התייצב בתוך כל המון ויפרוש כפיו השמימה  ויאמר: אהה ה' אלוקי השמים והארץ". זה חוני המעגל שהתפלל שירד גשם. עכשיו תשמעו את התפילה הזאת "אהה ה' אלוקי השמים והארץ - אל תשמע אם יתפללו לפניך אלה על אלה לרעה כי אם לטובה. כששמעו דבריו ויפלו עליו רשעי העם וימיתוהו". לפי המקור הזה חוני המעגל נהרג על קידוש ה'. ומהו הקידוש ה' שעליו הוא נהרג? כשיש מלחמה בין הורקנוס לאריסטובלוס אל תשמע אלה על אלה.

בואו נחזור רגע לשמעיה ואבטליון. תלמידיהם של שמעיה ואבטליון, מקור אחרון, הם הלל ושמאי. אבל זה לא לגמרי לגמרי מדויק. הלל ושמאי שבפעם הבאה, בעזרת ה', ניכנס אליהם, והם הבסיס לכל תורה שבעל-פה, בהתחלה לא היו אמורים להי ות הלל ושמאי. זה דבר פלאי, לא מכירים כמעט את העובדה הזאת. הלל הזקן בא מבבל ובן זוגו הראשון לא היה שמאי. בן זוגו הראשון היה איש גדל מאוד שקדם לשמאי בתורה ובגדולה ושמו היה מנחם. ובמחלוקת הידועה בין הזוגות שניכנס אליה, בעזרת ה'', באחת הפעמים הבאות, אם סומכים על קורבן ביום טוב או לא, מופיעים הלל ומנחם. שם מסופר במשנה "יצא מנחם ובא שמאי". מנחם הוא אב בית-הדין, כלומר, הוא התלמיד של אבטליון, הוא ממשיכו של אבטליון. לאן יצא מנחם הזה? מי זה המנחם הזה בכלל? מי הוא הדמות הזאת? במקור 11 גמרא במסכת חגיגה. "יצא מנחם נכנס שמאי. שמאי אומר שלא לסמוך, הלל אומר לסמוך" וכו'. אומרת הגמרא "יצא מנחם ונכנס שמאי כו'. להיכן יצא"? מה זה יצא? הרי לא כתוב שהוא מת. "אביי אמר: יצא לתרבות רעה". מי? אב בית-הדין של ישראל עכשיו זה כבר לא האחיין של יוסי בן יועזר, הבן של שמעון בן שטח, התלמיד של יהושע בן פרחיה - ישו, אלא זה אב בית-הדין של ישראל. "רבא אמר: יצא לעבודת המלך". מי זה המלך בימי שמאי והלל? הורדוס. "אל תתוודע לרשות", שמעתם את המשפט? "תניא נמי הכי: יצא מנחם לעבודת המלך", כלומר, יש ברייתא שמחזקת את הגרסה השניה. "יצא מנחם לעבודת המלך ויצאו עמו שמונים זוגות תלמידים לבושין סיריקון". יש כאן טראומה היסטורית שאי אפשר בכלל לא לשים אליה לב. הלל ושמאי זה אחרי הלל ומנחם, שיצא מנחם תלמידו של אבטליון. אתם שומעים עכשיו את אבטליון אומר "חכמים הזהרו בדבריכם שמא תחובו חובת גלות", ויגלו התלמידים הבאים אחריכם למקום המים הרעי ם, וישתו מהמים האלה, "ונמצא שם שמים מתחלל". על מה הם מדברים? לא ברור על מה הוא מדבר אבטליון.  תלמידו הגדול מנחם שהוא אב בית-הדין של ישראל מתחבר אל המלך, בין אם הוא יצא לתרבות רעה, ובין אם הוא יצא לעבודת המלך. בין אם נקבל את מה שמביא שוב יוסף בקדמוניות שמנחם היה נכבד מאוד בעיני הורדוס, הורדוס גידלו, והוא התחבר איתו והמשיך איתו.

לכל איזה צד שלא תלכו יש כאן סיפור היסטורי מופלא של שמעיה ואבטליון שצריכים לבוא ולהתמודד עם שתי צרות. הצרה האחת היא ההתייוונות, ולזה הם לא הראשונים, עם זה התמודדו גם רבותיהם - שמעון בן שטח ויהושע בן פרחיה. והשניה היא מלחמת אחים סביב ההתייוונות. מלחמת אחים על בית-המקדש. צריך להבין מלחמת אחים בבית-המקדש יותר לעומק. זה בית-המקדש שאותו ניקו וטיהרו הסבים שלהם מלכי בית חשמונאי, עליו הם לחמו. זה בית-המקדש שהוא השאיפה של עם ישראל כלפי העולם "כי ביתי בית תפילה יקרא לכל העמים". אם היה הסבר תרבותי להתייוונות הוא בטח אמר שכך נהיה מקובלים יותר על העולם. אם הייתה אמירה של הורדוס, אגב, אם יש מנהיג ששרידיו בולטים עד היום, לדעתי גם בתרבות, אבל בוודאי במציאות, איפה אפשר לא לראות הורדוס בארץ. זה הורדוס שמקים בית-מקדש ש"מי שלא ראה בניינו של הורדוס לא ראה בניין יפה מימיו", והוא בכלל לא מבין את הסתירה בין להקים בית-מקדש לבין לשים שם נשר רומי מעליו.

שמעיה ואבטליון קובעים "אל תתוודע לרשות", "אהוב את המלאכה ושנא את הרבנות". הרב מברטנורא  מביא שם במקור 2 "שנא את הרבנות", מאיפה יודעים "שנא את הרבנות"? הוא אומר דבר כל-כך יפה, זה חז"ל, גמרא במסכת ברכות. הוא מספר שיוסף הצדיק הוא הראשון שראה לאן מובילה רבנות ברשות. כתוב בפסוק החותם את ספר בראשית, הספר של פרק א', שעכשיו אנחנו עוד מעט ניכנס אליו. כתוב שם בפסוק האחרון "וימות יוסף בן מאה ועשר שנים ויחנטו אותו וישם בארון במצרים". יוסף מת צעיר מכולם בשנים ההן. מדוע? מפני שהרבנות מקברת את בעליה. הוא היה משנה למלך, מלך.

עסקנו בשלושת הזוגות הקודמים. עסקנו באברהם ושרה עם הבית הפתוח לרווחה והעניים של יוסי בן יוחנן ויוסי בן יועזר. יצחק ורבקה עם ההרחק משכן רע, וההווי דן את כל האדם לכף זכות של ישמעאל ויצחק. עם יעקב של כל הסיפור שראינו בפעם הקודמת, של שמעון בן שטח עם התינוקות, עם בית-הספר, עם הווי מרבה לחקור ועם האחים. ועכשיו אנחנו עוברים לזוג שעוסק במלחמת האחים. עכשיו אנחנו עוברים לזוג שמשמש בנשיאותו במלחמת אחים בירושלים. יעקב שכל ימיו ירא מעשיו, מלבן ומפרעה, בסוף מגלה שהמלחמה היחידה שאיתה הוא נפגש, בלי שהוא ידע ממנה עד הסוף, היא בין יוסף ליהודה. ספר בראשית מתחלק לשני חלקים. בחציו הראשון - כל החצי הראשון הוא אחים שלא יכולים להסתדר זה עם זה, והם נפרדים. כך זה מהפרשה הראשונה - קין והבל, חם וכנען מול שם ויפת, אברהם ולוט, יצחק וישמעאל, יעקב ועשיו. עכשיו אנחנו בדיוק בחצי. בפרשת ויצא  מתחיל החצי השני של שניים-עשר שבטים שנולדים בבית אחד. אלה שניים-עשר שבטים שחושבים שככה זה צריך להמשיך. כשתהיה מלחמה בין יוסף לבין האחרים מוטב שהאחד ילך רחוק, כי אחרת נגיע כאן לקין והבל. "היפרד נא מעלי", ניפרד כידידים. כל החצי השני של ספר בראשית הוא שיעור אחד ארוך, בזה שפה בבית זה לעולם לא יצליח. עד שלא תחזרו כל האחים להביא את יוסף, עד שלא תמלאו כל האחים את שליחותו של יוסף המחפש את אחיו ביחד איתו שום דבר לא ייגמר. יש הבדל אחד גדול, גם יוסף מתחבר מאוד מאוד לרשות, לתרבות ההיא, אבל הוא כל-כך הפוך. כלפי חוץ זה נראה כל-כך דומה, הוא נקרא צפנת פענח, הוא נוסע במרכבת משנה, הוא גר במצרים, הוא מדבר מצרית והכל מצרי. איך כבר שו אל א ותו יעקב הזקן בסוף ימיו, "מי אלה"? הוא שואל על הבנים שנראים גם הם מצרים. אבל הוא נכנס אל פרעה, ובשניה שהוא מתחיל, ומאז הוא לא עוצר את זה לשניה אחת, הוא מכריז: עברי אנוכי! כאן במצרים אני גר. יוסף שהודה בארצו. זה מדהים שיוסף זה הבן בין כל השבטים, צריך פעם לחשוב שמתוך מאה ועשר שנים אני חושב שהוא חי בארץ אולי שנתיים או שלוש. כמה הוא חי בארץ? תעשו פעם חשבון. הרי עד גיל שבע-עשרה הוא אצל לבן, ואחר-כך מוכרים אותו למצרים. כמה זמן הוא היה פה? שנה וחצי, שנתיים או שלוש, כמה הם היו יכולים להיות כאן? הרי אחרי בית-הסוהר, אחרי אשת פוטיפר, אחרי הכל הוא כבר בן שלושים עומד בארמון אצל פרעה. יותר ממאה משנות חייו הוא לא ראה את הארץ. אבל כששואלים אותו מה שמו הוא אומר: "גנוב גונבתי מארץ העברים". הוא לא נולד שם, הוא לא מת שם, הוא כמעט לא חי שם, וכשהוא היה שם רדפו אותו וזרקו אותו לבור. זה הרקע ההיסטורי של יוסף. והוא הישראלי שבין שניים-עשר האחים, וצריכים לקחת את עצמותיו, ולהחזיר אותו חזרה לארץ כל הבנים בארבעים שנות מדבר. "וייקח משה את עצמות יוסף".

יוסף הצדיק הוא הדוגמה של מי שהרבנות אומנם קיברה אותו, כי הרבנות מקברת. לפעמים אין ברירה, ואתה צריך להתקשר עם הרשות. אבל אתם יודעים מה ההבדל בין יוסף לבין המלכים החשמונאים המתיוונים בהמשך, להבדיל? הוא לא רק היה שותף עם הרשות, יוסף הפך בעצם להיות ראש הרשות, המלך היה בובת גומי, והוא היה זה שמלך. אבל הוא מעלם לא התוודע לרשות. "אל תתוודע" זה כמו שהאדם ידע את חווה אשתו. הוא מעולם לא הפך להיות חלק מהרשות. הורדוס הוא הדוגמה של מי שמפעיל את הכל ברמה החיצונית הגדולה ההרודיינית התשתיתית, הוא גם חשמונאי כביכול, הוא מתחתן עם מרים החשמונאית ויש לו בנים חשמונאים, אבל זה הכל רמאות אחת גדולה. שמעיה ואבטליון אין להם את הייחוס הזה. שמעיה ואבטליון שרואים את מנחם התלמיד הגדול שלהם - אב בית-הדין בישראל שיוצא לתרבות רעה, שיוצא לעבודת המלך ושמונים זוגים של תלמידים לבושין סיריקון הולכים איתו. אל תספרו ליוסף מה זה ללבוש בגדים מצריים, הוא מראש חייו ידע להתלבש כאילו הוא לא ישראלי, ולהיות עברי מתחת ללבוש הזה. מנחם יוצא עם שמונים זוגים תלמידים לבושים.

כשאבטליון אומר לתלמידיו "חכמים היזהרו בדבריכם", אגב, שימו לב לשינוי בסגנון של המשנה, שאבטליון פתאום פונה בגוף שני רבים, הוא פונה אל התלמידים, הוא פונה אלינו והוא אומר: חבר'ה מספיק, אנחנו ראינו את הטראומה הקודמת, היינו בה, ראינו את מנחם. הוא פשוט נקט צד בוויכוח בין הורקנוס לאריסטובלוס, אבל שני הצדדים לא נובעים מתורה, שני הצדדים לא נובעים מהקשר הלאומי האמיתי שלהם, שני הצדדים נובעים מאינטרסים אישיים בלבוש כאילו יהודי ובתעודת זהות יוונית מוחלטת. השוני היחיד יהיה שבדור הבא הם יחליפו את תעודת הזהות מיוונית לרומי, אבל שום דבר שם לא ישתנה. שמעיה ואבטליון שקיבלו מהם, משמעון בן שטח, הם ההוכחה לדבר הכי עמוק שמתרחש פה אצל הזוגות. לא ינאי המלך המתייוון העביר את עם ישראל להיות בינלאומי. לא הורדוס, לא אריסטובלוס, לא הורקנוס, עם כל הקשרים, עם כל המלכים, עם כל האומות, עם כל העוצמה של המדינה החשמונאית שהם עצמם יצרו. שמעון בן שטח, זה שאמר לינאי: ינאי עמוד על רגליך ויעידו בך חבריך, הוא זה שהביא את הגויים להכיר את ישראל. הוא זה שיצר בעולם שמעיה ואבטליון. הוא זה שיצר שמעיה ואבטליון שידעו ללמד אותנו איך מבחינים בין חוץ יהודי ופנים שכל כולו נבוב, ריק, הפוך, לבין משהו שהוא באמת אמיתי.

איך כתוב שם בבית הזה? "ויהי עשיו בן ארבעים שנה וייקח את בשמת בת בארי יהודית בת אלון החיתי", איזה שמות יפים. שתי נשיו העשוויות החיתיות, "ותהיינה מורת רוח ליצחק ולרבקה". איך קראו לה לחיתית העשווית הזאת, שכל חייו של יצחק יש לו רק בקשה אחת מהילדים, אל תיקחו אישה מבנות כנען. כל חיי הסבא הוא רק בזה עסק, לך תמצא לי אישה לא מבנות כנען. כל חייו של עשיו בבית הוא עם הבת הכנענית הזאת, אבל זה כלום. איך קוראים לה? יהודית, זה יידישקייט. אומרים חז"ל "שמותיהם נאים ומעשיהם כעורים". זה במילה אחת עשיו - עשוי, אדרת שיער, הכל מסודר.

מאיפה כל זה מתחיל? זה הכאב הגדול, מבית חשמונאי. איך מלמד אותנו הרמב"ן, מה היה חטאם של חשמונאים? שהיו כוהנים גדולים, וביקשו לעצמם גם מלכות. ואני אמרתי "לא יסור שבט מיהודה", והם אמרו שיכולה ללכת כהונה ומלוכה. זה יכול ללכת בשלב מסוים, אבל ההמשך של זה הוא הורקנוס ואריסטובלוס. התיקון של זה הוא שמעיה ואבטליון - "אהוב את המלאכה, ושנא את הרבנות, ואל תתוודע לרשות", ו"חכמים הזהרו בדבריכם, שמא תחובו חובת גלות ותגלו למקום מים הרעים".

מקום מים הרעים, ובזה נעמוד, לא יכול שלא להזכיר לי את מה שניפגש בו עוד מעט קט אצל הלל ושמאי. על הלל יסופר שפעם אחת הוא ראה גולגולת אחת שצפה על פני המים והוא אמר לה: "על דאטפת אטפוך וסוף מטיפיך יטופון". גם פה כולנו זוכרים את הרקע ההיסטורי. הורדוס בדור הבא אחרי שהוא רוצה את הכל את הכל לקחת לכיוון שלו קורא לאחיה של מרים החשמונאית, גיסו, אריסטובלוס הצעיר, הוא קורא לו לבריכה שלו המלכותית ביריחו, וכביכול בשעשועי מים הוא מטביע אותו שם. הגולגולת הזאת שצפה על פני המים היא הגולגולת של הלל הזקן. עליה הוא אומר "אל דאטפת אטפוך", אל תשמע לא לתפילתם של אלה ולא לתפילתם של אלה. "סוף מטיפיך יטופון" ו"על דאטפת אטפוך". הלל צריך ליצור עולם עם נשיאות חדשה, ומכאן תיווצר המציאות של ארבע מאות שנות הנשיאות של הלל. ארבע מאות שנות הנשיאות של בית הלל, של רבן גמליאל, של רבי יהודה הנשיא של עריכת המשנה. הזוג הרביעי הוא זמן האחים, זה סיפור האחים. להמשך לזוג החמישי, להמשך הסדר ולמקבילה שלו בבראשית ניכנס, בעזרת ה', בשבוע הבא.
