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לפרשת ויצא
1. ייתורו של הפסוק הראשון בפרשה - 

כמעט כמו כל הפרשות, נקראת גם הפרשה שלנו על שם המילה הפותחת "ויצא". אלא שבפרשה שלנו הקושי שיש בפסוק הראשון - הוא בכלל עצם קיומו. הפסוק הראשון הוא זה שיש לפנינו (במקור 1) "ויצא יעקב מבאר שבע וילך חרנה". לכאורה פסוק תמים וטוב, ולא קשה בו שום דבר. אנחנו רגילים תמיד לזכור כאן את דברי רש"י, למה צריך לכתוב את נושא היציאה? למה לא לכתוב פשוט וילך יעקב חרנה? על זה עונה רש"י, שיציאת צדיק מן העיר עושה רושם. כשהצדיק בעיר הוא הודה, הוא זיווה, הוא הדרה. ביציאתו מן העיר פנה הודה, פנה זיווה, פנה הדרה. אבל כל זה הוא בחלק שרש"י שואל כשאלה משנית, 'למה כתובה המילה לצאת'? אבל השאלה הראשונה שמטרידה את רש"י, היא העיקר. "ויצא יעקב- על ידי שבשביל שרעות בנות כנען בעיני יצחק אביו הלך עשיו אל ישמעאל, הפסיק העניין בפרשתו של יעקב וכתיב 'וירא עשו כי ברך וגו'', ומשגמר חזר לעניין הראשון". כיוון שלא בטוח שהפסוקים מונחים אצלנו מספיק חזק, נראה אותם מבפנים בכדי להבין למה רש"י מתייחס.
 הקושי הוא פשוט לחלוטין, הפסוק כולו מיותר לגמרי, הוא כבר נאמר לפני-כן. אבל כדי להבין את זה בואו נחזור לפסוקים החותמים את פרשת תולדות.
2. סיומה של הפרשה הקודמת

עשיו שוטם את יעקב בלבו לאחר סיפור הברכות, יעקב נקרא על-ידי רבקה, רבקה אומרת לו לברוח מהר אל לבן אחיה, ואז היא פונה אל יצחק ואומרת לו את הדברים הבאים. "ותאמר רבקה אל יצחק קצתי בחיי מפני בנות חת אם לקח יעקב אשה מבנות חת כאלה מבנות הארץ למה לי חיים". לפני שקוראים את הפסוק הזה, אם היינו נשאלים, למה ברח יעקב מארץ-ישראל לחרן? התשובה המקובלת אצלנו הייתה, למה הוא ברח? בגלל עשיו. אז כבר ראינו כי בין יצחק לרבקה יש אי-דיבור כללי שכמה פעמים ניסינו לברר אותו, אבל צריך להיות גם איזשהו גבול. כלומר, מה אומרת רבקה ליצחק, מהי הסיבה היחידה שיעקב צריך לצאת מפה? שידוך. כי אי אפשר להתחתן עם בנות כמו פה. אולי עניין ה'פיקוח נפש' אמור לתפוס איזשהו מקום בעניין, לפחות איזה גרם אחד? הרי יצחק יודע מה היה בין עשיו ליעקב, הוא זה שנתן את הברכות. הרי הוא הולך לתת עוד מעט ליעקב את הברכה, את ברכת אברהם "לרשתך את ארץ מגריך", האם הוא לא מבין מה עשיו יעשה בתגובה? האם כל מה שרבקה אומרת ליצחק זה רק את הנושא של "קצתי בחיי מפני בנות חת"? 
3. משפחת עשו - 'משפחה לתפארת'

אגב, בואו נראה על אלו נשים היא מדברת. אני חוזר אל הפסוק "ותאמר רבקה אל יצחק קצתי בחיי מפני בנות חת אם לוקח יעקב אשה מבנות חת כאלה מבנות הארץ", רבקה ידעה בדיוק על מי היא מצביעה. הרי היא מכירה אותן לפחות עשרים ושלוש שנה, ויכול להיות שהרבה יותר מכך. שכן, הברכות ניתנו כשיעקב ועשיו היו בני שישים ושלוש. עשיו לקח את יהודית בת בארי החתי ואת בשמת בת אלון החתי כשהוא היה בדיוק בן ארבעים שנה 'ויהי עשיו בן ארבעים שנה'. לפחות עשרים ושלוש שנים הן בבית הזה, אינני יודע כמה זמן עבר מאז הברכות ועד לשיחה הזאת, לא יודע, אבל לפחות עשרים ושלוש שנים סובל יצחק, ורבקה איתו מבית מתבולל ענק שיושב תחתיו ממש, באוהל שלהם. זהו יצחק, שאביו שלח את אליעזר כדי שחס וחלילה לא יקח אישה מבנות כנען. זה יצחק שעוד רגע ישלח את יעקב כדי שחס וחלילה לא יקח הוא אישה מבנות כנען, ובבית שלו ישנן שתי חיתיות. 
עכשיו זה לא רק חיתיות, זה כבר מזמן נכדים ואולי כבר נינים. אני לא יודע אם אנחנו שמים לב לזה כשמגיעים לברכות. כשיצחק קורא לעשיו לברכות, הוא קורא אליו אדם שנשוי לשתי כנעניות ויכול להיות שכבר יש שם חמולה ענקית. יכול גם להיות שהיו עוד אלף נישואין באמצע, הרי אלה הן שתי אלה שמובילות. כשנגיע לפרק ל"ו ונראה את כל האלופים של עשיו, נראה שהוא הספיק עוד כמה דברים בדרך.
4. את מי נשא עשו, ואת מי ישא יעקב

יצחק ורבקה מבינים את זה, ושימו לב איך שפתאום בסוף הפרשה, הנושא הופך להיות עם מי יעקב יתחתן, ועם מי עשיו כבר התחתן. תראו מה הולך עכשיו. "ויקרא יצחק אל יעקב ויברך אתו ויצוהו ויאמר לו לא תקח אשה מבנות כנען: קום לך פדנה ארם ביתה בתואל אבי אמך וקח לך משם אשה מבנות לבן אחי אמך". מהו הנושא? מיהי האישה שצריכה להיות אישה ליעקב. "ואל שדי יברך אתך ויפרך וירבך והיית לקהל עמים: ויתן לך את ברכת אברהם לך ולזרעך אתך לרשתך את ארץ מגריך אשר נתן אלהים לאברהם".
5. כמה פעמים הוא יוצא!?

עכשיו נחזור לעיין בפשט הכתובים. "וישלח יצחק את יעקב וילך פדנה ארם", כבר כתוב שהוא הולך לפדנה ארם, אז בשביל מה נאמר שוב "ויצא יעקב מבאר שבע וילך חרנה"? "וישלח יצחק את יעקב" עכשיו לא כתוב 'ללכת', אלא "וילך", כלומר, הוא כבר הלך. אתם ראיתם דבר כזה שכבר כתוב בתורה "וילך", ואחר-כך כתוב "ויצא"? הרי אם הוא כבר הלך, אז איך הוא יוצא שוב? די, הוא כבר בפדן ארם. אם היינו עוצרים פה בסוף פסוק ה', אז יעקב כבר נמצא בחרן, אז בשביל מה חוזרים על כך? זה לא רק שהפסוק הראשון של פרשת 'ויצא' מיותר, אלא שהוא בכלל מחזיר אותנו אחורה בזמן. נחזור לפסוק ה', יעקב כבר הלך פדנה ארם, ואז מתרחשים הדברים הבאים: "וירא עשו כי ברך יצחק את יעקב ושלח אתו פדנה ארם לקחת לו משם אשה בברכו אתו ויצו עליו לאמר לא תקח אשה מבנות כנען". "וירא עשיו", את מה הוא ראה? את הברכה, ואת השילוח פדנה ארם, על מנת לקחת לו משם אישה, ולא לקחת אישה מבנות כנען. שימו לב לפסוקים עכשיו. "וישמע יעקב אל אביו ואל אמו וילך פדנה ארם", שוב, הרי הוא כבר הלך?!

 אומר רש"י, שמוכרחים להסביר שזה חלק ממה שעשיו ראה, זה לא שיעקב שוב הלך פדנה ארם. זה באמת הפשט. "וירא עשיו": את מה הוא ראה? קודם כל את זה שיצחק ברך את יעקב, שהוא שלח אותו, שרעות בנות כנען בעיניו, ושיעקב הלך פדנה ארם, כל זה חלק ממה שעשיו ראה. עשיו ראה את זה, ויעקב שמע. יעקב שמע אל אביו ואל אמו. עשיו שידע מה זה כיבוד אב, הוא ששמע תמיד אל אביו, הוא ראה איך יעקב עכשיו שמע אל אביו ואל אמו, והלך לפדן ארם, זה כבר תיאור עובדה.
נמשיך, "וירא עשו", זה כבר מיותר, כי הרי כבר ראינו "וירא עשו". "וירא עשו כי רעות בנות כנען בעיני יצחק אביו", זו כבר פעם שניה שעשיו רואה. דרך אגב, מן הסתם, זו לא רק הפעם שניה, האם בעשרים ושלוש שנה שעברו הוא חשב שאבא מבסוט מזה? הרי הפסוק אומר "ותהיינה מורת רוח ליצחק ולרבקה". 
6. מה חשב עשיו להשיג עם בת ישמעאל?

"וירא עשו כי רעות בנות כנען בעיני יצחק אביו וילך עשו אל ישמעאל ויקח את מחלת בת ישמעאל בן אברהם אחות נביות על נשיו לו לאשה". מה עשיו חושב עכשיו, שאם הוא לוקח את בת ישמעאל אז הוא יפתור בכך את הבעיה שיש עם בנות כנען שנשארו אצלו? 
כלומר, אם יצחק היה רואה בישמעאל את הפתרון האידיאלי, אז למה הוא לא שלח את יעקב לקחת אחת מבנות ישמעאל? עשיו רואה שרעות בנות כנען בעיני יצחק אביו, לכן מה הענין? רש"י אומר ש"הוסיף רשעה על רשעתו". אבל מה הסברה של עשיו, הרי לעשיו יש סברות, אז מה הוא חשב? הוא יקח את בת ישמעאל על נשיו, ואיך תעזור ההצגה הזו? הרי בנות כנען רעות בעיני יצחק אביו? האם השידוך הנוסף עכשיו עם מחלת יפתור את ענין הנכדים הגויים שכבר נולדו פה? אנחנו עוד מעט נחזור אל כל הפרשה הזאת, אבל קודם כל אנחנו רוצים לשים לב לבעיה הפרשנית שיש בפסוק הראשון, שהיא כאמור הבעיה הקשה.
"ויצא יעקב מבאר שבע וילך חרנה", זה לא רק מיותר כי זה כבר כתוב, אלא זה מחזיר אותנו לתקופה קדומה. כשאנחנו קוראים את הפסוק הזה, יעקב נמצא כבר מזמן בחרן, או לפחות בדרך לחרן, כי הרי לחרן הוא עוד לא הגיע, עוד מעט הוא פוגע במקום "וילן שם". אז אם כך, לא היה צריך להיות כתוב "וילך חרנה" אלא ללכת חרנה. יעקב נמצא כבר בדרך "וילך פדנה ארם".
7. משמעותה של הפסקת הסיפור באמצע, והחזרה אליו שוב

 יש עוד פעמים בתורה שיש חזרה, אבל אתם יודעים מתי יש חזרה? יש חזרה כשהתורה הפסיקה באמצע, ואז היא חוזרת ומספרת את מה שהיה. בעצם רש"י אומר שזה מה שקורה פה, דוגמה קלאסית לכך יש בסיפור מכירת יוסף. האחים מוכרים את יוסף בבור, אז כשנגמר הסיפור כתוב שפתאום מגיעה אורחה, והנה כתוב שם בסוף פרק ל"ז הפסוק האחרון (מקור 3) "והמדנים מכרו אותו אל מצרים לפוטיפר סריס פרעה שר הטבחים". אז אני מזכיר בעל-פה, שיש שם פרק שלם פתאום שמפסיק את הסיפור, הפרק על יהודה ותמר. "ויהי בעת ההיא וירד יהודה מעת אחיו  ויט עד איש עדלמי ושמו חירה", מתים הבנים שלו ער ואונן, אחר-כך תמר לא ניתנת לשילה, ואז יש את סיפור תמר וכו' וכו'. זה באמת פרק שלם שנתקע באמצע. אז כיוון שהתורה רוצה לחזור להמשך הדברים, שנתקענו בהם כביכול בסוף הפרק הקודם, בא פסוק ומחזיר אותנו אחורה, מעין 'תקציר הפרקים הקודמים'. "ויוסף הורד מצרימה", זה פסוק שחוזר, "ויקנהו פוטיפר סריס פרעה שר הטבחים איש מצרי מיד הישמעאלים אשר הורדהו שמה". גם שם רש"י אומר, שחוזר לעניין הראשון לפי שהפסיק באמצע. למה אני כל-כך מאריך בהגדרת הבעיה הפרטנית פה בפרשה? כי אם התורה מספרת לי משהו ומפסיקה באמצע, ואז חוזרת על זה, התורה שמקפידה על כל אות לא תבזבז את המילים המיותרות של החזרה, אלא, שכנראה יש חשיבות לסיפור שבאמצע בכדי להבין באמת את המהלך כולו.
אצל יהודה ותמר כולם שואלים את זה, עסקנו בזה יותר מפעם. בהמשך הימים אנחנו מבינים, שמה שהולך יוסף לעשות עכשיו בזירה במצרים, אנחנו הולכים לאט לאט להבין עם יהודה ותמר בזירה כאן בארץ כנען. נוצרים לנו שני העולמות האלה, העולמות של יהודה ויוסף. 
חז"ל מתארים את זה בצורה מאד מעניינת "ויהי בעת ההיא ירד יהודה מעת אחיו ויט עד איש עדולמי", חז"ל שואלים "מאי ויהי בעת ההיא"? חז"ל עונים שכולם היו עסוקים. האחים היו עסוקים במכירתו של יוסף, יעקב היה עסוק בשקו ותעניתו, יוסף היה עסוק בשקו ותעניתו, הישמעאלים עסוקים במכירות, כולם עסוקים. ומה עושה הקדוש ברוך הוא כשכולם עסוקים? עונה המדרש "והקדוש ברוך הוא יושב עוסק בורא אורו של משיח". זה מדרש מדהים, שעברנו בו יותר מפעם אחת. 
כדי להראות את זה, מפסיקה התורה באמצע המתח, "והמדנים מכרו אותו אל מצרים לפוטיפר סריס פרעה שר הטבחים", ואתה רוצה לדעת מה קרה שם? התורה מודיעה לך, שאתה לא סתם עוסק בסיפור, יש פה מהלך שלם. הנה סיפור יהודה ותמר וכו', ועכשיו התורה אומרת, בא נחזור להיכן שהיינו. 
אתה תשאל את עצמך, התורה שמלמדת אותנו את כל ל"ט מלאכות שבת בהיקש של אותיות, היא סתם תחזור על פסוק? אז אתה תבין שצריך ללמוד את הקשר שבין הפרשות.
8. שני אפשרויות לסיבת ההפסקה בסיפור יציאתו של יעקב

אבל מה זה קשור אלינו? למה פה הפסיקו? למה אי אפשר היה אחרי הסיפור של "וילך פדנה ארם" לומר מיד "ויפגע במקום וילן שם"? מה הקשר בין הסיפור של עשיו שלוקח את מחלת בת ישמעאל, לבין שוב לחזור ל'ויצא'? על זה רש"י לא עונה. רש"י רק אומר ש'ויצא' מיותר. הגדרנו: פסוק שחוזר על דבר שכבר ידעתי מחייב להבין מה תרם מה שנכנס באמצע? 
כדי לענות לזה צריך ללכת באחת משתי דרכים. או שנאמר כי החתונה הזאת של עשיו עם בת ישמעאל  חיונית להבנת ההמשך ב"ויצא יעקב מבאר שבע", זו תהיה דרך אחת בפרשנות. 
הדרך השניה היא לומר כי כל מה שיקרה לעתיד קשור לסיפור הקודם ו"ויצא יעקב מבאר שבע", זה לא אותו 'ויצא' שראינו בסיפור הקודם, אלא זה איזשהו 'ויצא' בעל משמעות אחרת שקשור אל העתיד, ובכך החידוש. צריך להבין את זה לעומק, נראה מיד בחז"ל את שתי האפשרויות.
לאפשרות הראשונה אנחנו לא ניכנס, כי היא אפשרות עמוקה וגדולה, שצריך ללמוד אותה בפני עצמה, היא קשורה לעשיו וישמעאל.(מקור 4) "רבי יודן בשם רבי אייבו אמר", פסוק במשלי יב "בפשע שפתים מוקש רשע ויצא מצרה צדיק". "'בפשע שפתים מוקש רע', רע ממרד שמרדו עשו וישמעאל בהקדוש ברוך הוא והכעיסו אותו, וכן נשיו שהכעיסו אותו באת להם תקלה 'ויצא מצרה צדיק' זה יעקב, 'ויצא יעקב מבאר שבע וילך חרנה'". זה מדרש מעניין שצריך להבין אותו לעומק. כאילו באמת סיפרו לנו דבר באמצע, אחרי שיצחק נתן ליעקב את הברכה, ואז בא עשיו לעשות משהו שיפריע לברכה הזאת.
 אני אסביר את זה במשפט אחד פשוט. מה בעצם אומר יצחק ליעקב בברכה? מהי ברכת אברהם, שאותה הוא נותן לו? "לרשתך את ארץ מגוריך". מסתבר כי בברכות שנתנו מקודם, בתחפושת של עשיו ויעקב, עוד לא ניתנה ברכתו של אברהם. את זה תמיד אנחנו רואים שרק "יעבדוך עמים, רוב דגן ותירוש", מיהו הגבי, את זה לקח יעקב מעשיו. אבל מסתבר שיצחק שמר כל העת ב'בוידם' את ברכת אברהם על ארץ-ישראל. עכשיו, כשעשיו רואה שברכת ארץ-ישראל וירושתו של אברהם ניתנה ליעקב, הוא מבין שכדי לנצח את יעקב הוא צריך לחבור אל כוחו של ישמעאל. איך זה קשור לבנות כנען? אני עוד לא יודע. אבל המדרש מדגיש עכשיו את הפן הזה. לא ניכנס עכשיו אל הסוגיה הזאת, פעם עסקנו בה הרבה כשדיברנו על ישמעאל ועל עשיו. כשכוחם של עשיו וישמעאל יחבור יחד, הם יוכלו להילחם בעובדה הזאת שיעקב זוכה בירושת הארץ. לפי הדרך הזה "ויצא יעקב מבאר שבע וילך חרנה", פירושו, שיעקב יצא ממה שהיה מקודם – מהקנוניה, מהמלכודת שניסו למלכד אותו. זה יפה מאוד, אבל זה מדרש וזה קשה מאוד בפשט שבו זה לא כתוב. המדרש מנסה ללכת כאן בכיוון הזה, "ויצא מצרה צדיק", הקדוש ברוך הוא עזר לו לצאת מהצרה שחברו לה יחד עשיו וישמעאל. אם היינו עוסקים עכשיו בענייני עשיו וישמעאל היינו מאריכים בזה ומנסים להבין את זה.
9. כיוון שני להסבר ההפסקה והחזרה

חז"ל במדרש אחר-כך הולכים בכיוון אחר לגמרי, וממנו הכותרת של השיעור. במדרש הזה מבקשים חז"ל בשני מדרשים אחד אחרי השני, לנסות להבין את החזרה ל"ויצא יעקב מבאר שב ע וילך חרנה". 
(מקור 7)"רבי אבהו פתח", (מקור 8) ו"רבי יהודה בר סימון פתח" זהו מדרש רבה עם פתיחה קלאסית. ה'פתיחה' במדרש פירושה, שכשהיה מגיע לפרשת ויצא, היה עומד הדרשן והיה מתחיל את שיעורו בפרשת ויצא בפסוק הבא. לא התחילו מהפרשה, אלא תמיד פסוק ממקור אחר, בדרך כלל מהכתובים. מהפסוק הזה הוא נגע אחר-כך בהבנת הפרשה. "ר' אבהו פתח (משלי יט) 'בית והון נחלת אבות ומה' אשה משכלת', רבי פנחס בשם ר' אבהו". "רבי פנחס בשם ר' אבהו", זאת אומרת, רבי אבהו פתח את הדרשה בפסוק הזה, ועורך המדרש, מביא שלזה הייתה הכוונה, וכך הסביר תלמידו רבי פנחס בשם רבי אבהו. "מצינו בתורה בנביאים ובכתובים שאין זיווגו של איש אלא מן הקדוש ברוך הוא, בתורה מנין (בראשית כד) ויען לבן ובתואל ויאמרו מה' יצא הדבר". זה מעניין שאת מקור הרעיון ששידוך הוא מהקדוש הברוך הוא, למדנו משני "הצדיקים" האלה – לבן ובתואל. "בנביאים (שופטים יד) ואביו ואמו לא ידעו כי מה' הוא", (אצל שמשון). בכתובים היינו דכתיב (משלי יט) ומה' אשה משכלת". נחזור לפסוק שבו דן המדרש. "בית והון נחלת אבות", אדם יורש מאבא בית והון, אבל מה שאתה לא יורש זה את ההצלחה בשידוך. "ומה' אשה משכלת". למרות שנדמה לך שזה יכול להשפיע, זה הכל סיעתא דשמיא. אמנם הכל בחיים זה סיעתא דשמיא, גם "בית והון נחלת אבות" זה סיעתא דשמיא, אבל זה דבר אחר לגמרי, שידוך זה 'נטו' מה'. 
10. 'מה' אשה משכלת', דרך זיווגו של יעקב

איך זה קשור לכאן? למה רבי אבהו פתח בכך את פרשת ויצא? "יש שהוא הולך אצל זיווגו ויש שזיווגו בא אצלו, יצחק זיווגו בא אצלו וירא והנה גמלים באים". גם ביצחק כתוב 'ויצא', אבל כתוב "ויצא יצחק לשוח בשדה", זה היה המקסימום שיצחק יצא. הוא יצא לשוח בשדה, וחז"ל אומרים שהוא התפלל מנחה. "ויצא יצחק לשוח בשדה", ופתאום מגיעים גמלים "וירא והנה באים גמלים", רבקה נופלת מהגמל, "ותכס בצעיף", זה גבול הטרחה של יצחק בנושא מציאת השידוך. ואילו "יעקב הלך אצל זיווגו דכתיב ויצא יעקב". 
איך הוא הסביר את עניינו של הפסוק "ויצא יעקב"? התירוץ הוא פשוט. הנושא האחרון שבפרשת תולדות היה 'לך תיקח אישה'. ההליכה של יעקב לקחת אישה, עוברת דרך יציאה של יעקב מהמציאות שהוא נמצא בה. "ויצא יעקב", לא לשוח בשדה, אלא "ויצא יעקב מבאר שבע וילך חרנה". הדרשן הופך את כל הפרשה ואומר: בעצם, אתה יודע מהי פרשת ויצא? זה איך מוצאים שידוך אחרת מיצחק! 
אמנם, ניפגש באמצע בסולם, מלאכי אלוהים יורדים ועולים, בית-המקדש ועוד עניינים המוזכרים בסיפור, אבל כל זה רקע לסיפור השידוך של יעקב עם רחל ולאה. אז למה חזרנו שוב לעניין הראשון? כי סוף פרשת תולדות, הוא כולו סיפור על זיווגים. מתואר שם, כיצד יצחק אומר ליעקב ללכת למצוא את זיווגו, ואיך מוצא עשיו, להבדיל, את זיווגו שלו, כדוגמה שלילית לזיווג. לכן חוזרת התורה ואומרת, נחזור לסוגיית הזיווגים. הזיווג של יעקב היה על-ידי שהוא הלך אצל זיווגו, ולא כיצחק שזיווגו בא אצלו. זו מהפיכה פרשנית, מעניינת מאוד בפשט. עשרת הפסוקים האחרונים עסקו באיך מוצאים זיווג. כיוון שהפסקנו בעשיו כדי להראות לך צורה שלילית של מציאת זיווג, חוזרים עכשיו אחורה לתחילת הענין שהוא דוקא זיווגו של יצחק. אומרים לך, פתחנו ביצחק, ראינו איך הוא זיווגו בא אצלו, קפצנו לעשיו להראות מציאות שלילית של הזיווג, ועכשיו אנחנו חוזרים ליעקב להראות לך איך הוא הולך אצל זיווגו.  ההסבר הזה יפה, אבל מה זה בא לומר לנו? האם באמת זו הפרשה וזה עניינה? כדי להבין את זה אני מבקש להתחיל עכשיו את כל העניין.
11. הקדוש ברוך הוא יושב ומזווג זיווגים

נעיין במדרש ידוע מאוד, שגם הוא בעצם, מתחיל כפתרון לבעיה פשטנית בפרשה. כמו שרבי אבהו ניסה לפרש, מה עושה פה הפסוק 'ויצא', המדרש הזה (מקור 8), הוא המשך מדרש רבה במקום. "רבי יהודה בר סימון פתח". אם האמוראים פתחו את פרשת ויצא בפסוקים על שידוך, זאת אומרת, שהם הבינו שזהו עיקר הפרשה, זוהי הסוגיה המרכזית. "רבי יהודה בר סימון פתח (תהלים סח) אלהים מושיב יחידים ביתה". זה פסוק בתהילים, כל הפסוק הוא "אלהים מושיב יחידים ביתה מוציא אסירים בכושרות". במזמור עצמו מזכירים את יציאת מצרים, ומזכירים את הגלות, את הגאולה ועוד כל מיני דברים. המילה "בכושרות" היא יחידאית בכל התנ"ך, והפסוק הוא קשה. "אלהים מושיב יחידים ביתה", מושיב יחידים בבית, "מוציא אסירים בכושרות", מה זה בכושרות? "מטרונה שאלה את רבי יוסי בר חלפתא", וכאן בעצם צריך להתחיל את הכל. "אמרה לו לכמה ימים ברא הקדוש ברוך הוא את עולמו אמר לה לששת ימים כדכתיב (שמות כ) 'כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ', אמרה לו מה הוא עושה מאותה שעה ועד עכשיו"? זה מדרש ידוע, ואני רוצה פעם אחת ללמוד אותו מבפנים. "מה הוא עושה מאותה שעה ועד עכשיו"? אגב, צריך להבין בהמשך מה הקשר בין השאלה הראשונה שלה, לבין ההמשך? כלומר, למה אי אפשר היה לפתוח בשאלה, מה עושה הקדוש ברוך הוא מאז בריאת העולם? 
"אמרה לו מה הוא עושה מאותה שעה ועד עכשיו"? כנראה הוויכוח הפילוסופי כאן הוא, האם הקדוש ברוך הוא ברא את העולם ועזב אותו או שהוא משגיח עליו תדיר. כי זו טענת הפילוסופיה, היא מקבלת את ההנחה שהוא ברא את העולם. המטרונה לא אומרת לו, 'האם אלוהיכם ברא את העולם?' היא אומרת, אחרי שהוא ברא את העולם, מה הוא עושה מאז ועד עכשיו? אתם טוענים שהוא משגיח, אני טוענת שהוא ברא וזהו. "אמר לה הקדוש ברוך הוא יושב ומזווג זיווגים", בזה הוא מתעסק. "בתו של פלוני לפלוני, אשתו של פלוני לפלוני, ממונו של פלוני לפלוני", כלומר, בכלל ברעיון של לקשור בין דברים. אבל עוד מעט נראה, שעיקר הסוגיה יהיה בזיווג, במושג הפשוט של שידוך, של איש ואישה. 
אגב, זה לכאורה לא לוקח את כל הזמן, כמה זמן זה לוקח לזווג זיווגים? ראיתי פעם שרבי אחד אומר, שהקדוש ברוך מזווג זיווגים, הכוונה היא, שהוא גם לוקח אחריות אחר-כך, זה כולל ליווי, זה לא נגמר. המצווה של נישואין היא מצווה נמשכת, אז מזווג זיווגים זו עבודה לכל החיים, זה לא נגמר בשידוך.
"אמרה לו ודא הוא אומנתיה"? למה את כל הויכוח על רעיון ההשגחה, מצמצמת המטרונה לסוגיה של שידוכים? מה את רוצה "ודא הוא אומנתיה"?  האם זוהי האומנות שלו, האם זה המקצוע? 
"אף אני יכולה לעשות כן כמה עבדים כמה שפחות יש לי לשעה קלה אני יכולה לזווגן, אמר לה אם קלה היא בעיניך, קשה היא לפני הקדוש ברוך הוא כקריעת ים סוף". אגב, זה מאוד מעניין. אני מבין שהקדוש ברוך הוא מזווג זיווגים, זה כבר חידוש גדול. עכשיו אתה גם אומר, שזה קשה לקדוש ברוך הוא? זה צריך אומץ גדול. מי אמר שקריעת ים סוף הייתה קשה לקדוש ברוך הוא? מה בכלל הפירוש של קשה לקדוש ברוך הוא וקל? חוץ מזה, במחילה, אם יש משהו שלא מתאים כדוגמה לשידוכים זה קריעת ים סוף. בקריעת ים סוף לקחו דבר אחד פסטורלי ויפה, וחצו אותו לשני חלקים. בשידוך לוקחים שני דברים ומנסים לאחד אותם. אז האם זו דוגמה טובה, הרי יש עוד דברים קשים שהיו בהיסטוריה, אז אולי עדיף מבחינה אסתטית להביא דוגמה אחרת?
מה עושה הקדוש ברוך הוא מאז שהוא ברא את העולם? הוא ברא אותו בשישה ימים כהקדמה, ומאז הוא מזווג זיווגים. המלאכה הזאת ש"קלה היא בעיניך קשה היא לפני הקדוש ברוך הוא". צריך להבין את המושג. "הלך לו ר' יוסי בר חלפתא", הוא עזב את המקום. "מה עשתה נטלה אלף עבדים ואלף שפחות והעמידה אותן שורות שורות אמרה פלן יסב לפלונית ופלונית תיסב לפלוני". היא ארגנה לפי גודל, גובה, צבע, פתחה איזו חברה לסוגיה הזאת וסגרה את העניינים. "וזיווגה אותן בלילה אחת, למחר אתון לגבה", באו אליה, "דין מוחיה פציעא, דין עינו שמיטא, דין רגליה תבירא". אחד מגיע עם מוח פצוע, אחד העין נפלה לו, ואחד הרגל נשברה. 
אגב, זה מעניין, המוח, העין והרגל, אם אתם זוכרים, אצל הלל כשבא אליו הנודניק, ורוצה ללמוד, ולראות מתי הלל יתעצבן, הוא שואל אותו שלוש שאלות. שאלה ראשונה – למה הרגליים של האפריקאים רחבות? שאלה שניה – למה העיניים של התרמודיים טרוטות? שאלה שלישית – למה הראשים של הבבליים סגלגלים? זה מעניין מאוד שאלה הם אותם דברים – הרגליים, העיניים והמוח. החלוקה הזאת מעניינת, ואולי נוכל להיכנס אליה בהמשך. "דין מוחיה פציעא, דין עינו שמיטא, דין רגליה תבירא".
"אמרה להון מה לכון"? מה ההפגנה הזאת? מה קרה פה פתאום חבורה של אלף פצועים או אלפיים? "דא אמרה לית אנא בעי לדין, ודין אמר לית אנא בעי לדא". זו אמרה, לא רוצה את זה, וזה אמר, לא רוצה את זו – שמח. "מיד שלחה והביאה את ר' יוסי בר חלפתא". אגב, זה מעניין, זה שיוסי בר חלפתא הלך, והיא שלחה והחזירה אותו, מדגיש את מעמדה – מטרונה. היא קוראת לרבי יוסי בר חלפתא, והוא חייב לענות לה. כשהיא שולחת וקוראת לו היא בעצם משחקת את האלוה בעצמה. היא יכולה גם לזווג, כמה עבדים יש לי, כמה שפחות יש לי, למחר אני מזווגת. היא יכולה לעשות ניסויים בבני-אדם, איך לחבר, ליצוק, גם לה יש כוח.
 למחר הם באים אליה, והיא שולחת והביאה את רבי יוסי בר חלפתא. "אמרה לו לית אלוה כאלהכון אמת היא תורתכון נאה ומשובחת יפה אמרת". אגב, אני הייתי מסיים כאן, רבי יוסי בר חלפתא יצא עם ניצחון מדהים. אם המגמה היא להוכיח שהקדוש ברוך הוא משגיח ואת לא אלוה, סיימנו את העניין, לא צריך להמשיך עכשיו.
12. קשה היא לפני הקדוש ברוך הוא כקריעת ים סוף

אבל עכשיו המדרש מפתח את זה. "אמר לא כך אמרתי לך אם קלה היא בעיניך קשה היא לפני הקדוש ברוך הוא כקריעת ים סוף", אתה חוזר לזה שוב. זאת אומרת, זה פלאי פלאות לרבי יוסי בר חלפתא. (אגב, אני אזכיר שבהתחלה אנחנו רוצים עוד לברר מה זה ויצא? בזה הענין מתחיל ונגיע לזה). "אם קלה היא בעיניך קשה היא לפני הקדוש ברוך הוא". כלומר, אם המטרונה רק תבין שהקדוש ברוך הוא משגיח והיא לא, זה לא שווה לי. חשוב לי שהיא תבין שלגבי הקדוש ברוך הוא זו מלאכה קשה, שהיא כמו קריעת ים סוף. כלומר, קריעת ים סוף והקושי של המלאכה זה לא איזה נקודה צדדית. עכשיו הוא מסביר לה, בואי אני אגיד לך איך הוא עושה את הזיווגים. את שאלת אותי מה הוא עושה מאז שנברא העולם, ולכמה ימים הוא ברא? עניתי לך שהוא מזווג זיווגים, ואמרת שזו לא בעיה. עכשיו אני אסביר לך מה ההבדל בינך לבינו.

וכאן הקטע הקשה. "הקדוש ברוך הוא מה עושה להן מזווגן בעל כרחן שלא בטובתן", לא מובן הרי זה בדיוק כמוה, גם הוא "מזווגן בעל כרחן שלא בטובתן". זה מדרש מאוד קשה. 
"הדא הוא דכתיב (תהלים סח) אלהים מושיב יחידים ביתה מוציא אסירים בכושרות, מהו בכושרות" בכי ושירות, מאן דבעי אומר שירה ומאן דלא בעי בכי", אחד יוצא מבסוט ואחד בוכה. זו פשוט 'הצלחה מדהימה'. כלומר, הקדוש ברוך הוא מאז שברא את העולם מזווג זיווגים, לפעמים הולך ולפעמים לא כל-כך. מי שרוצה בוכה, ומי שרוצה מבסוט ושר. האם לא היה הרבה יותר טוב לעצור לפני המשפט הזה? המטרונה יצאה והיה פה ניצחון מוחלט. גמרנו, די, מה אתה אמרת עכשיו? 
למה זה דומה לקריעת ים סוף? חלק מהפרשנים אומרים שגם בקריעת ים סוף המצרים בכו והיהודים שרו, לכן זה דומה לקריעת ים סוף שאחד בוכה ואחד מבסוט. האם זה עניינו של קריעת ים סוף, שהמצרים בכו והיהודים שרו? הרי אפשר היה להביא גם את מכת בכורות, ואפשר היה להביא הרבה מכות באמצע. אני רוצה להסביר אחרת לגמרי, והפשט והעומק כאן הם שונים לחלוטין, לעניות דעתי, נגיע לזה עוד רגע.
"אמר רבי ברכיה כלשון הזה השיבה רבי יוסי בר חלפתא", כלומר, לא כך היה בדיוק, אלא מה שהיה שם זה קצת שונה. מה הוא עושה מאז ששת ימי בראשית, ואיך הוא מזווג זיווגים? "הקדוש ברוך הוא יושב ועושה סולמות". מה עושה הקדוש ברוך הוא בעולם? סולמות. הקדוש ברוך הוא עושה סולמות. מה זה? "משפיל לזה ומרים לזה ומוריד לזה ומעלה לזה, הוי אומר (תהלים עה) אלהים שופט זה ישפיל וזה ירים". מה זה קשור לזיווג? זה קשור תמיד. "יש שהוא הולך אצל זיווגו ויש שזיווגו בא אצלו". כלומר, עיקר מה שהקדוש ברוך הוא רוצה, זה לזווג זיווגים, אבל כדי שהזיווג הזה יגיע לידי ביטוי, ויצא לאור, לפעמים צריך להשפיל אותי. מה זה להשפיל אותי? למשל, להוציא אותי מביתי, שאני אלך ואתגלגל עשרים שנה עד חרן וחזרה, אבל כל זה שווה כדי שאני אמצא את זיווגי. ויש שאני פשוט הולך לשוח בשדה, וזיווגי בא אלי. "עושה סולמות זה משפיל וזה מרים, זה מוריד וזה מעלה". לא "מזווגן בעל כורחן שלא בטובתן", עזוב, לא זה מה שהוא אמר. הוא רק אמר שהקדוש ברוך הוא עושה סולמות, בעברית אחרת, האדם בין כה וכה לא יודע איך זה מתגלגל. בפועל הרבה מאוד פעמים זה מתגלגל בעל כורחו, הוא לא מבין בכלל למה הוא היה צריך את כל הסיבוב הזה.
הנה הוא ממשיך וגומר. "יצחק בא זיווגו אצלו שנאמר (בראשית כד) ויצא יצחק לשוח בשדה, יעקב הלך אצל זיווגו שנאמר ויצא יעקב מבאר שבע". למה בא הפסוק "ויצא יעקב מבאר שבע"? כדי להגיד שהזיווג שאתם תפגשו בפרשה הוא אלוהי. איך רואים שהוא זיווג אלוהי? מה שבירך יצחק את יעקב מתגלה אצל יעקב הפוך ממה שהוא התגלה אצל יצחק. דרך הסולמות שהולך לעשות עכשיו יעקב בעולם הוא מושפל, הוא הולך עד חרן, הוא מאבד את עושרו. איך הוא יתאר? "כי במקלי עברתי את הירדן הזה", הוא יתגלגל אל העדרים, אל הרועים, אבל הוא יצטרך למצוא את זיווגו. האמת היא שהמדרש הזה שווה עיון גם בלי קשר בכלל לפרשה, ולהגדרה של ויצא. את זה אני רוצה לעשות בדקות האלה, ואז נחזור לויצא.

13. הבריאה השלימה, הניסור, וחיפוש הזיווג מחדש 

הקדוש ברוך הוא ברא את העולם בשישה ימים, ומאז הוא מזווג זיווגים. איך הוא עושה את זה? רבי יוסי בר חלפתא אומר, שהוא עושה את זה כמו קריעת ים סוף. "ועל כורחן שלא בטובתן מאן דבעי אומר שירה ומאן דלא בעי בכי". אני חושב שהכוונה כאן היא דבר מאוד מאוד יסודי ועמוק. הוא קשור לקריעת ים סוף, הוא קשור לויצא, הוא קשור לבראשית והוא קשור לכל. למה באמת הקדוש ברוך הוא מזווג זיווגים מאז שהוא ברא את העולם? 
הקדוש ברוך הוא ברא את העולם לששת ימים, ומה קרה ביום השישי? הוא ברא את האדם. כשהוא ברא את האדם, הוא ברא אותו כבר מזווג. הוא ברא אותו כשכבר יש איש ואישה והכל מזווג. מטעמים השמורים במערכת, שעוד מעט אנחנו ננסה לברר אותם ביחד, בא הקדוש ברוך הוא וניסר את האיש והאישה, ככה למדנו תמיד. איך מלמדת אותנו את זה התורה? (מקור 9) "ויאמר אלהים נעשה אדם בצלמנו כדמותנו וירדו בדגת הים", זה ביום השישי. "וירדו בדגת הים ובעוף השמים ובבהמה ובכל הארץ ובכל הרמש הרמש על הארץ: ויברא אלהים את האדם בצלמו בצלם אלהים ברא אתו זכר ונקבה ברא אתם". את האדם – האדם זה בלשון יחיד, אז מה פירוש "זכר ונקבה ברא אותם"? צריך להיות 'אותו'. ובנוסף, האם בצלמם או בצלמו? 
רש"י: "זכר ונקבה ברא אותם. ולהלן הוא אומר 'ויקח אחת מצלעותיו ויסגור בשר תחתנה'". אז מה זה אותם? "מדרש אגדה, שבראו שני פרצופים בבריאה ראשונה, ואחר-כך חילקו". אחר-כך רש"י אומר עוד פשט נוסף. כבר ראינו יותר מפעם שרש"י מאוד מדייק  בלשונו. כאשר הוא אומר "רבותינו דרשו", הוא מביא את זה בדרך כלל כאפשרות שניה. כשהוא פותח במדרש ומביא אחר-כך את הפשט האחר, זאת אומרת שהוא מעדיף את המדרש.
ביום השישי בורא הקדוש ברוך הוא זכר ונקבה. אם יורשה לי לחזור לשניה לפסוק הזה. זוהי הפגישה הראשונה שלנו עם האדם. פגשנו כבר את השמש, את הירח, את הדשא, את העשב, אלו בהחלט יצורים מאוד חשובים, אבל הייתי אומר שגם האדם הוא די חשוב. פגשנו בחיות, פגשנו בעופות ביום החמישי, פגשנו הרבה יצורים שנבראו זכר ונקבה, החיות כולם נבראו זכר ונקבה, כל זאת אנחנו יודעים. 
בואו נחזור אל הפסוק. "ויברא אלהים את האדם בצלמו בצלם אלהים ברא אותו". אני לא מבין מה זה צלם אלוהים, הרמב"ם בחצי 'מורה נבוכים' מנסה להסביר לי מה זה. אני לא מבין, זו פעם ראשונה שאני נתקל במושג, אז תסביר. והנה הפסוק מסביר, מה זה בצלם אלוקים, "זכר ונקבה ברא אותם", פלאי פלאות, האם זה ה'ייחוס' של המין האנושי? הרי גם הלטאות נבראו זכר ונקבה, הצפרדעים, הצמחים, מה החידוש? מוריי ורבותיי, זה פלאי פלאות לפי מה שאנחנו לומדים. האדם הוא היחיד שנברא זכר ונקבה יחד. "ויברא אלהים את האדם בצלמו", אתה יודע מה זה בצלמו? שלם. אתה יודע מהי השלימות אצל אדם? זכר ונקבה. כשהוא ברא אותו בצלמו הוא קרא אותם, כלומר, את שני חלקי היחידה הזאת – אדם. בעברית אחרת, בשלב הזה של הכתובים, פירוש המונח 'אדם', זהו הזכר והנקבה יחד.
14. ענינו של ה'ניסור': הפרדת האחד השלם לשניים

אז מה הקדוש ברוך הוא עשה? הוא בא, לקח את השלמות הזאת וחתך אותה באמצע, לפי זה אני מנסה להבין את הפסוקים. (מקור 10) "ויאמר ה' אלוהים לא טוב היות האדם לבדו אעשה לו עזר כנגדו". אתם יודעים מה הפשט? לא טוב שהאדם, הזכר והנקבה, הם יחידה אחת לבדו, נפצל אותם, והוא והיא יהיו זה מול זו, וזו מול זה. "אעשה לו עזר כנגדו", לא רוצה שזה יישאר יחידה אחת, אני רוצה שהוא עצמו יגיע לזה, שיחפשו זה את זו וזו את זה.
1. זיווגו של האדם לעומת הזיווג אצל החיות כולם 
אבל למה ריבונו של עולם, הרי יש הרבה סיבוכים בדרך, העסק מסתבך, ולא תמיד מוצאים. ויתירה על כן, אילו הענין היה טוב, אז למה לא עשית ככה מלכתחילה? למה אתה בורא משהו ואחר-כך מפרק אותו? לזה נגיע עוד שניה. אבל, אני סבור שכשהמדרש אומר שמהיום השישי, הקדוש ברוך הוא מזווג זיווגים, פירוש המדרש הוא, שהקדוש ברוך הוא לוקח אחריות על הפיצול שהוא עשה ביום השישי. הוא חיבר, הוא פיצל, והוא בודק שהעסק הולך חזרה בצורה תקינה.
מה הרעיון? נראה מה קרה שם. "וייצר ה' אלהים מן האדמה כל חיית השדה ואת כל עוף השמים", נראה רגע את הפסוקים. "ויבא אל האדם לראות מה יקרא לו וכל אשר יקרא לו האדם נפש חיה הוא שמו", מה זה קשור עכשיו פתאום? עוד מעט תראו. "ויקרא האדם שמות לכל הבהמה ולעוף השמים ולכל חית השדה ולאדם לא מצא עזר כנגדו". האם באמת זה קשור? כלומר, האדם קורא שמות לכל החיות, והוא מחפש שידוך. ממש מעניין החיבור בין שני הענינים. הקדוש ברוך הוא אמר לאדם: תקרא שמות לכל החיות בעולם, והוא עוד לא מצא שידוך. בטח שלא מצא, כי כל החיות בעולם זה שני חיות, אלא שחיה אחת היא ממין זכרי וחיה אחת היא ממין נקבי, לא צריך לזווג בינם, במובן של למצוא את האלוהות המשותפת ביניהם. צריך פשוט ליצור חיבור כדי שהמין ישרו, לחבר בין שני צפרדעים. 
החיות יודעים לעשות את זה לבד, לא צריך את המטרונה שתעזור, כי הקדוש ברוך הוא כך ברא את העולם עם רצון כזה פשוט. 
גם האדם יכול להפוך להיות בעל-חיים, הוא חילק אותם לזכר ונקבה פרודים, וגם האדם יכול להפוך להיות בדיוק כמו כל בעל-חיים אחר, לחפש את הצורך המיני שלו. סליחה, לא כמו כל בעל-חיים אלא הרבה יותר גרוע. כי לצפרדע, לכלב, לחיה יש בטבע שלה את השאיפה לבן מינה. אבל כיוון שלאדם יש את כוחות כל ההוויה, הוא נברא מן האדמה ומן השמים, ויש לו כוח של כל החיות, לכן, גם מינית יש לו את כוחות כל העולם, הוא נטול גבולות ונטול מעצורים. מצד אחד החיפוש שהוא מחפש הוא לא החיפוש הטכני שמחפשת החיה. אחרי שבעל-החיים מצא את מבוקשו הטכני יצרי, רפלקס או אינסטינקט, תקראו לזה איך שאתם רוצים בבעל-החיים, כשהוא פעל את פעולתו בעולם, והמשיך את התהליך של המין שלו בעולם, הקשר הסתיים. עכשיו, לא יוצרים מפגש עם הנכדים, לראות מה נשמע עם כל הבוגרים דור רביעי במפגש דורות, זה לא מתרחש. לא תמצאו סבא כלב שיושב עם הנכד. הקשר תם, התפקיד הסתיים. 
זה לא נקרא "זכר ונקבה ברא אותם". הקשר שיש בין החיות, יש גם בין פרח לבין דבורה, אז הוא ברא אותם זכר ונקבה? את העולם כולו, הקדוש ברוך הוא ברא בעצם באיזושהי אופן של זוגיות. את כל העולם הוא ברא כך, שדברים זקוקים לדברים אחרים, ורק כך הם יכולים לייצר משהו יחד – כך בדומם, בצומח, בחי - בכל העולם. אבל, את האדם הוא ברא "זכר ונקבה ברא אותם". אותו הוא ברא אותם, את היחידה הזאת הוא ברא מרכבת משניים. עכשיו הוא מחלק, ונראה את ההמשך, זה פלאי פלאות.
15. המעבר מ'אדם' כמייצג יחידה השלמה, ל'אדם' הבודד

"ויפל ה' אלהים תרדמה על האדם". הפרשה ידועה, כבר עסקנו בה בבראשית, למדנו אותה ודיברנו בה, אבל עכשיו אני רוצה להבין את הקדוש ברוך הוא, כמזווג זיווגים בבראשית, בקריעת ים סוף ובויצא. "ויפל ה' אלהים תרדמה על האדם ויישן ויקח אחת מצלעתיו ויסגר בשר תחתנה: ויבן ה' אלהים את הצלע אשר לקח מן האדם לאשה", זה דבר מדהים. האור נברא, השמש נבראה, החיות נבראו ונוצרו, האישה נבנתה – ויבן, זה בניין. בניין זה ענין שכל אדריכל עושה אחרת לגמרי, אף פעם לא תמצא ששני אדריכלים עשו אותו דבר. "ויבן ה' אלהים את הצלע אשר לקח", זה אחרת לגמרי, זה שכלול אחר, זו מציאות אחרת. "אשר לקח מן האדם" ולא מן האיש. מה זה "אשר לקח מן האדם"? זו היחידה הזאת של שניהם, ועכשיו יש כאן אישה "ויבאה", הנה השתנה מובנו של השם 'אדם', "אל האדם". מרגע זה ואילך אפשר לקרוא גם לכל אחד בפני עצמו אדם. אבל אף פעם לא תמצאו בעברית 'אדמים', אין רבים, אך גם אין יחיד, כי השם המקורי של אדם זה זכר ונקבה יחד. אפשר להשתמש בזה מעכשיו גם לזכר וגם לנקבה. יש בני-אדם פרים ורבים.
"ויאמר האדם זאת הפעם עצם מעצמי ובשר מבשרי לזאת יקרא אשה כי מאיש לקחה זאת: על כן יעזב איש את אביו ואת אמו ודבק באשתו והיו לבשר אחד". זה לא מתרחש אצל בעלי-החיים. הגור עוזב את אביו ואת אמו, אבל הוא לא דבק באשתו. להידבק במקרא זה תמיד הדבר הכי רוחני שיכול להיות. "ואתם הדבקים בה' אלוהיכם חיים כולכם היום". "ולדבקה בו". "ותישק עורפה לחמותה ורות דבקה בה". דבקות פירושה "עמך עמי אלוקיך אלוקי" – עולם נפשי רוחני שלם, שהביטוי הגופני שלו הוא אך ביטוי של עולם שלם.
באה המטרונה ושואלת את האדם הזה, את רבי יוסי בר חלפתא, תגיד לי מה עושה הקדוש ברוך הוא מאז שהוא ברא את העולם בשישה ימים? לכמה ימים ברא הקדוש ברוך הוא את העולם? אמר לה: לששת ימים. ומה הוא עושה מאז? אמר לה: הוא יצר בריאה, פירק אותה, ועכשיו הוא נותן לאדם הזה, שצריך לנהל את העולם, להחזיר את העולם אל הזיווגיות שלו, הוא אחראי על זה. זה כמו ים סוף. 
מה זה קריעת ים סוף? למה בעצם הקדוש ברוך הוא בורא את העולם בצורה מושלמת, מפרק אותו, והעולם מתחיל מחדש? למה הקדוש ברוך הוא יוצר בעולם מצב של גלות של מצרים ואז קריעת ים סוף? למה העולם חי בבכי ושירות? התשובה היא שהקדוש ברוך הוא רוצה שאנחנו נגיע אל השלמות מכוחנו. הוא ברא את השלמות, ואז הוא נותן לנו להתחיל להגיע לשם, זה צריך להיות שלנו, זה לא שלו.
16. סגירה מושלמת שלא מותירה כל סימן
"בית והון נחלת אבות ומה' אשה משכלת", "אלוהים מושיב יחידים ביתה". הוא לוקח אותנו ועושה אותנו יחידים, ואנחנו חושבים שאנחנו באמת יחידים. אנחנו יחידים, נולדנו כך, לאט לאט אדם מתרגל לזה וכל-כך טוב לו כך, הוא הופך להיות יחיד, והוא חושב שככה הוא אדם. נחזור לכתוב, אחרי שהדוש ברוך הוא הוציא את העצם, את הצלע, כתוב בפסוק כ"א "ויפל ה' אלהים תרדמה על האדם וישן ויקח אחת מצלעותיו", ומה עשה? "ויסגור בשר תחתנה". פעם דיברנו על זה, זה מאוד יפה שהמנתח בסוף סגר את החיתוך הרמטית, מאוד יפה ומרשים, אבל האם זה באמת חשוב לפסוקים איך בדיוק נעשו התפרים? האם חשוב גם באיזו צורה היה השתל? למה זה נאמר? "ויסגור בשר תחתנה", מביאים מנתח צעיר למנהל המחלקה, לראות כמה יפה הוא עשה את הניתוח, אבל למה זה מוזכר פה? 
לעניות דעתי הענין פשוט,  הקדוש ברוך הוא סגר בצורה כל-כך מושלמת, שאתה יכול לחשוב שאתה בכלל לא צריך שום דבר, אתה לא מרגיש חסר. זה מסודר הרמטית, מה חסר פה? האם אתה מרגיש לא שלם? אתה שלם, אתה מושלם. "מושיב יחידים ביתה" – סגור. אם הוא היה משאיר חור אז כל אחד היה מבין שהוא צריך להשלים את עצמו. אבל הכל סגור, ונראה כי זה יכול רק להפריע המטרד הזה, ועכשיו אומר הקדוש ברוך הוא, נראה אם אתה מגיע לזה לבד.
איך עושה את זה הקדוש ברוך הוא? בעל כורחם שלא בטובתם. "מאן דבעי אומר שירה ומאן דלא בעי בכי". זה מדהים, העולם נברא בצורה כזאת שהאדם קיבל את שלמותו, אז הוציאו את השלמות הזאת, ואתה צריך להגיע לזה לבד. אפשר לבכות בגלל זה, ואפשר להגיד על זה שירה.
 העולם כולו בנוי כך, הקדוש ברוך הוא ברא את העולם ואמר לארץ "תוצא הארץ עץ פרי עושה פרי", אבל הארץ לא הייתה מסוגלת לעשות את זה, אז היא הוציאה עץ עושה פרי. אפשר לבכות על כך שהעולם עוד לא נמצא במקום שהוא צריך, ואפשר לומר שירה כי הקדוש ברוך הוא נותן לנו את הכוח להגיע לזה לבד. כשאני אגיע לזה לבד זה אני, זה שלי. זה דבר מדהים מה שרבי יוסי בר חלפתא אמר למטרונה. לדעתי זה מה שהמטרונה שאלה, בשביל מה כל הסיבוכים? היה כל-כך יפה, ואז התחילו כל השטויות שלנו. אמר לה: ביום השישי הוא אמר אעשה עזר כנגדו, האדם, זה שקורא שמות לכל החיות, צריך לגלות את עצמיותו, ולהגיע לזיווגו. יהיו לו הרבה קשיים בדרך, הבשר סגור. הוא יוכל לפתח המון דמיונות, אך הוא יוכל לאט לאט להתנתק מזה. 
17. קריעת ים סוף- שיא הייאוש ושיא השמחה

חז"ל אומרים דבר מאוד מעניין במדרש יפהפה, הזכרנו את זה בערב פסח כמה פעמים. אנחנו יודעים שלפני ההלכה האדם חייב להיות בהסיבה בליל הסדר. כדי שתהיה הסיבה בליל הסדר כתוב שאפילו מכספי התמחוי דואגים לכך, שהעני שבישראל לא יאכל עד שיסב. בתמחוי יש תקציב מיוחד לכריות ששם הוא יכול להסב. מאיפה לומדים את זה? פלאי פלאות. 
במדרש רבה בתחילת פרשת בשלח, כתוב שם "'ויהי בשלח פרעה את העם ויסב אלוהים את העם דרך המדבר ים סוף', מכאן אמרו רבותינו, אפילו עני שבישראל לא יאכל עד שיסב", איזה יופי של מדרש. אם יש משהו הפוך על הפוך זה זה. הרי מה זה "ויסב אלוהים את העם דרך המדבר ים סוף"? מסכנים, הוא טירטר אותם, ודבר אחד בטוח, שלא כתוב שהם ישבו בנחת עם כרית, זה ודאי אינו הפשט. מה זה "'ויסב אלוהים את העם דרך המדבר ים סוף', מכאן אמרו רבותינו שעני שבישראל צריך להסב"? אומר ה'כתב סופר' פלאי פלאות, מה זה להסב? להסב זה להיות בן-חורין. מתי הפעם הראשונה שבני-ישראל הרגישו בני-חורין? הייתה רק פעם אחת, פעם ראשונה ראשונה, כשהם הגיעו אל ים סוף. לא כשהים נבקע אלא לפני כן. כשהם הגיעו לים סוף, המצרים רודפים, המדבר סוגר, הים מפה. זה הרי הדבר הכי נורא שיש. אבל זו הייתה הפעם הראשונה שכל בני-ישראל הבינו שאי אפשר לסמוך יותר על מצרים, אי אפשר לחכות לאיזו הפתעה מהים, אי אפשר לחכות לאיזה פטנט במדבר, נשאר רק הקדוש ברוך הוא. אז הם נעשים בני-חורין. כשבני-ישראל הגיעו לקריעת ים סוף הם השתחררו מהדמיון שאפשר שיש משהו נוסף בעולם חוץ מהקדוש ברוך הוא. באותו הרגע הם היו מסוגלים להיכנס לים סוף.
 עני שבישראל גם הוא בן-חורין. אין לו גרוש, אין לו כסף, הוא עני שבישראל. תשאל אותו, אדוני מה אתה מעדיף לקבל מהתמחוי האם עוד ביצה אחת לליל הסדר או כרית לשבת? הוא יגיד לך, עזוב אותי מהכרית הזאת, מה זה, אני משחק מלך?

אך זהו הענין,, עני שיש לו ריבונו של עולם, הוא בן-חורין. עשיר כמו קרח, שעדיין סומך על מצרים הוא עבד אומלל ונרצע, נטול חירות, אין לו כלום. 
עני שבישראל צריך להסב מהיכן? מ"ויסב אלוהים את העם דרך המדבר ים סוף". תגידו, האם היה רגע שיותר בכו בכל ההיסטוריה? ויזעקו, ויבכו, כולם בכו. האם היה רגע שהייתה יותר שירה בהיסטוריה? זהו קריעת ים סוף. 
וזהו גם הזיווג. זיווג פירושו, 'האם אתה מבין שאתה חוזר אל המקור?' 

כדי לחזור אל המקור תפסיק 'לתפוס נפח' כל הזמן, זה מה שמפריע לך. הגיע הזמן שתבין שלא המצרים, לא המדבר, לא הים ולפעמים לא הגובה, לא האורך הם הקובעים, אלא "מה' אשה משכלת", "בית והון נחלת אבות ומה' אשה משכלת". הקדוש ברוך הוא רצה שהעולם יכיר שהקדוש ברוך הוא מנהל אותו. מה הוא עשה? הוא פירק את האדם לשניים, והאדם יגלה לאט לאט שרק "מה' אישה משכלת". זה יוצר בכי, זה יוצר שירה, זה מסובך, זה קשה, זה לא פשוט, אבל זה לזווג זיווגים.
18. פרשת ויצא -בירור סוגיית הזיווג כי מה' אשה לאיש

יעקב יוצא מבאר שבע, והקדוש ברוך הוא עושה לו סולמות, זה משפיל וזה מרים. לפי החשבונות שאנחנו עושים, אז בגיל שמונים ומשהו קרוב לתשעים נושא יעקב את לאה ורחל. כבר מגיל ארבעים, אחיו הבכור ממנו בדקותיים, כבר נשוי ומסודר, אני לא יודע עם כמה מאות נכדים. ואילו יעקב, שצריך להקים את עם ישראל, מברר עדיין את סוגיית הזיווג. "יש שזיווגו בא אצלו ויש שהוא בא אצל זיווגו". אחרי שיצחק כבר שלח את יעקב, הפסיקה התורה לרגע, ואמרה: בוא תראה מה זה הזיווג במחשבות אנושיות. לא יודע למה, אבל עשיו לקח את מחלת בת ישמעאל בן אברהם אחות נביות, לא באמת משום ש"רעות בנות כנען בעיני יצחק אביו", הרי הוא לא גירש את בנות כנען. אלא, הוא עושה זאת ליפי התפאורה, כדי שיהיה יותר נוח על הבמה, זה עובר יותר טוב, זאת אותה התפישה של המטרונה.
יעקב יוצא מבאר שבע, הוא יוצא מהכוח הזה שיצחק נותן לו, הוא הולך ונופל ונופל, ו"במקלי עברתי את הירדן", לא נשאר לו  כלום. בעצם, מה שיעקב היה צריך לגלות בעולם, זה שהגאולה היא לדעת שהכל מהקדוש ברוך הוא. אם יש משהו שמעכב אותך הרבה פעמים בהחלטה, זה שנדמה 
לך שהענין אינו רק מהקדוש ברוך הוא.

'הקדוש ברוך הוא מזווג זיווגים', פירושו של ענין הוא, שהקדוש ברוך הוא ברא בעולם מציאות שהוא פירק אותה, ובעומק זוהי סיפורה של כל ההיסטוריה. זו מציאות של גאולה, שאחריה התרחשה גלות, והתפקיד שלנו הוא לא להפוך את הגלות לאיזו אידיאליזציה, וגם לא לבחון את הדברים על-פי קני המידה הגלותיים שלנו, אלא לחזור אל מה שהקדוש ברוך הוא רוצה. "ויצא יעקב מבאר שבע וילך חרנה ויפגע במקום וילן שם כי בא השמש". אתה שואל את עצמך איך זוכה יעקב לפגוש פתאום במלאכי אלוהים עולים ויורדים? להסתכל במציאות ולהגיד "אין זה כי אם שער השמים". יעקב מסוגל לראות את המקום, ולהכניס לתוכו את הקדוש ברוך הוא, משום שהגיע למדרגה, שבה הוא יודע שאין לו שום דבר משל עצמו.
הרי יעקב הוא איש תם יושב אוהלים מההתחלה, אבל מתי הוא הגיע להבנה הזו בצורה הכי חזקה? כמו שאנחנו הגענו לזה כולנו בים סוף, כשהוא נותר בלי כלום. כשהוא יצא עירום וחסר כל, עשיו רודף אחריו מאחוריו, לבן מחכה לו (והוא בטח שמע הרבה סיפורים בשישים וכמה שנות חייו, כמה הדוד הזה הוא נפלא) והוא הולך לבד. מה שנשאר לו זה לסדר אבנים בתור כרית, זה מה שיש לו בעולם, ואז הוא נהיה בן-חורין, אז הוא מצליח להבין שהמקום, יש בו ה'. 

זה חידוש של יעקב, שאין אצל אברהם ויצחק. אברהם ויצחק קוראים בשם ה' אל עולם, אבל לצמצם את השכינה למקום, להגיד שאין שום דבר בעולם  שאינו של ה', "המקום הזה אין זה כי אם שער השמים", "מה נורא המקום הזה". לקחת את המקום שאתה שוכב עליו, ולתפוס שאתה בכלל לא תופס שם נפח. זהו חידושו של יעקב.
בחלום של יעקב נראה סולם, ומלאכי אלוהים עולים ויורדים. אנחנו נצמדים תמיד לדרשה של מלאכי חוץ-לארץ ומלאכי ארץ-ישראל, אבל אסור לשכוח את דברי חז"ל האחרים. מלאכי אלוהים עולים ויורדים - לפעמים זה נראה כעליה, ולפעמים זו נראית כירידה נוראית. רק אם אתה מבין שהכל הכל מה', רק אז יצאת לחלוטין משיטתו של עשיו. איפה הלקח הזה בא לידי ביטוי יותר מכל מקום אחר? מך שהקדוש ברוך הוא מזווג זיווגים. את זה מלמדנו רבי יוסי בר חלפתא, זהו המדרש על ויצא, וזו אולי התשובה לענין בו פתחנו, לפסוק המיותר שחוזר אל הראשונות. הפסוק הזה, מסביר בעצם את המהלך כולו, לא רק את סיפור יעקב ועשיו וההבדל הגדול ביניהם, אלא מסביר את מה שמתרחש בעולם, מאז היום השישי, ועד למה שצריכים יעקב ובניו לגלות בים סוף ועד לסוף הדורות.
