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בס"ד, א' בטבת התשס"ב

הרב מרדכי אלון שליט"א

שמע ישראל

לפגישת יעקב ויוסף

אחרי ההפסקה הקצרה בעקבות הימים לחנוכה מהרצף באבות אני מבקש להמשיך קצת את הפרשיות, ונשוב בעזרת ה' לאבות אחרי. פרשת ויגש, שתי הפרשיות החותמות את ספר בראשית, בהן אני רוצה לחזור קצת לסיומו של ספר בראשית. עיקר העיסוק בפרשת ויגש הוא תמיד בפגישה הגדולה של יוסף והאחים, של יוסף ויהודה, של יוסף ובנימין, של ההתוודעות של יוסף "אני יוסף אחיכם אשר מכרתם אותי מצרימה". אבל ישנה עוד פגישה חשובה מאוד מאוד שמתרחשת בפרשה הזאת, והפעם אני מבקש לעסוק רק בה, והיא הפגישה של האב והבן, של יוסף ויעקב. הפגישה הזאת מתוארת בתכנון שלה הרבה זמן, אבל בשונה מהרגעים עצמם של הפגישה בין האחים לבין יוסף שמתוארים באריכות רבה מאוד של כל הנאום של יהודה, של ה"לא יכול יוסף להתאפק", של גילוי כל הדברים, והכל שנשמע בית פרעה ומצרים, הבכיות, וכל מה שמתלווה לזה בהרבה הרבה הרבה פסוקים. הפגישה בין האבא שלא יכול להתנחם, שיורד אל בנו אבל שאולה, בין האבא שבעצם שלח את יוסף לכל הסיפור הנורא הזה מהתחלה, בין האבא שאולי נושא על עצמו רגשי אשמה לא קלים. על כתונת הפסים שבה הוא שינה את יוסף מכל האחים. על השליחה את יוסף אל הבור בשכם ובדותן, כשהוא יודע כמה אחיו שונאים אותו. הפגישה הזאת בין האבא יעקב לבין יוסף הבן, היא בשונה מהפגישות הקודמות מקבלת מקום קצר מאוד. גם אין לה את כל ההקדמות של הגביע, של פרשת הכסף, ושל להביא את בנימין. יעקב נמצא בחזית שניה לגמרי.

כשהוא כבר מתרחשת נאמר בה כך במקור 1: "ואת יהודה שלח לפניו אל יוסף להורת לפניו גשנה ויבאו ארצה גשן", הפסוק הזה עוד לא קשור לפגישה עצמה. והנה הפגישה "ויאסר יוסף מרכבתו ויעל לקראת ישראל אביו גשנה וירא אליו ויפל על צואריו ויבך על צואריו עוד". דבר תמוה מאוד, כבר מתרחשת הפגישה הזאת והיא פשוט חד-צדדית, אין כאן אפילו תגובה רגשית אחת של יעקב. כשנופל יוסף על צוואריו של בנימין כמה פסוקים לפני-כן אז הוא נופל על צווארי בנימין, ובנימין בכה על צוואריו "נפל על צואריו ויבך". להבדיל, בפגישות של יעקב ולבן ויעקב ועשיו זה תמיד דו-סטרי. משה ואהרון נפגשים בהר האלוקים בחורב בפרשת שמות זה הכל דו-סטרי. נדמה לי שאין פגישה שאנחנו מחכים לה בכל המקרא בכל התנ"ך כולו יותר מהפגישה הזאת של יעקב ויוסף, ויעקב פשוט לא מופיע. שוב "ואת יהודה שלח לפניו אל יוסף...", עכשיו "ויאסר יוסף מרכבתו ויעלה לקראת ישראל אביו גשנה וירא אליו", וכנראה שהכל מדבר פה על יוסף, כך רש"י מבין, וכך כולם מבינים, למרות שאפשר אולי להבין "וירא אליו" - ישראל אל יוסף, אבל זה קשה מאוד. "ויפל על צואריו ויבך על צואריו עוד: ויאמר ישראל אל יוסף", אמירות, "אמותה הפעם אחרי ראותי את פניך כי עודך חי".

משהו פה מחייב הבנה. האחים שכל-כך רצו לא לפגוש את יוסף בפגישה שלהם עם יוסף התורה עוסקת כמעט פרשה שלמה. יעקב שכל חייו מה שהוא מחכה זה לשניה הזאת היא פתאום נטולת תגובה רגשית לחלוטין. זה יותר בולט כי הצד השני מלא רגשיות, ואז הבליטה של חוסר התגובה של יעקב היא פשוט תמוהה כל-כך. רש"י אומר כך, אולי נראה את רש"י על כל הפסוקים האלה. "ואת יהודה שלח לפניו אל יוסף להורות לפניו גשנה". "להורות לפניו. כתרגומו, לפנות לו מקום ולהורות האיך יתיישב בה: לפניו. קודם שיגיע לשם". את יהודה שלח לפניו אל יוסף להורות לפניו, לפני שהוא מגיע לשם, את הסדרים, את העניינים, איך נגור בגושן. אבל רש"י מרגיש שהפשט הזה הוא חסר קצת, כי בינינו לבין עצמנו נדמה שבכל זאת יוסף מומחה קצת יותר גדול מאשר יהודה בתחומים המצריים, עם כל ההערצה ליהודה מארץ כנען. יוסף נמצא שם עשרים ושתיים שנה, הוא משנה למלך, יש לו מן הסתם אנשי תעבורה והסתדרות בארץ גושן קצת יותר מומחים מיהודה. אז למה בדיוק הוא שלח את יהודה? ולכן רש"י מביא את מדרש האגדה, כי כשרש"י מביא מדרש אגדה חסר לו משהו בפשט. "ומדרש אגדה להורות לפניו לתקן לו בית תלמוד שמשם תצא הוראה". זאת הערה חשובה מאוד מאוד, שלפני שמתחילים את הגלות הנוראית הזאת שיעקב כל-כך רצה להימנע ממנה מ"וישב יעקב", מה"ביקש יעקב לישב בשלוה", לפני שמתחילים את הגלות הוראה לדורות. קודם כל מקימים במרכזו של מה שיהיה בהמשך הגטו היהודי במצרים, קודם כל מקימים שם בית-מדרש. שטייטל, שטיבל, ארבע אמות של הלכה, צריך את זה להקים שם. צריך לשלוח את המנהיג שיקים את זה, וצריך לשלוח את המנהיג הישראלי שיקים את זה.

פעם כשדיברנו על זה הזכרתי דברים שכותב הרבי מלובביץ', זכר צדיק לברכה, דברים מעניינים מאוד כאן. הוא כותב "ואת יהודה שלח לפניו", אם נתסכל שוב על הפסוק "ואת יהודה שלח לפניו אל יוסף", אז הלפניו הראשון זה לפני מי? לפני יעקב. את יהודה שלח - מי? השולח - יעקב. הוא שלח אותו לפניו, קודם שהוא יגיע לשם, "אל יוסף להורות לפניו", מי זה הלפניו הזה כבר? להורות לפניו לכאורה הפעם זה כבר יוסף - "להורות לפניו". הרבי כותב נפלא, יעקב אמר ליהודה: אני בטוח שיוסף יודע מה אני רוצה, ולכן הוא בטח מהר רץ לגושן כדי להקים שם ישיבה. יוסף עושה עבודה נפלאה, אבל את הישיבה אני רוצה שאתה תקים. ישיבה אני רוצה שיקים מישהו מהבית שלנו פה בארץ כנען. "את יהודה שלח לפניו אל יוסף להורות", את ענייני ההוראה שהוא יהודה יעשה לפניו לפני יוסף גשנה. אבל כל זה החלק הראשון, אנחנו ממוקדים היום בפסוק השני.

" ויאסור יוסף מרכבתו ויעלה לקראת ישראל אביו גשנה". קודם כל מעיר רש"י הערה חשובה "ויאסור יוסף מרכבתו. הוא עצמו אסר את הסוסים למרכבה להזדרז לכבוד אביו". הפרט הזה של "ויאסור יוסף מרכבתו" הוא באמת פרט לא חשוב. יוסף הלך ל..., וילך אל..., ויצא. מה מעניין אותי עכשיו איך בדיוק התרחשה ההליכה של יוסף לגושן? ו"יאסור יוסף מרכבתו", כנראה באה התורה להגיד לנו עד כמה האהבה כאילו מקלקלת את השורה. "יוסף בעצמו אסר את הסוסים למרכבה להזדרז לכבוד אביו". "וירא אליו. יוסף נראה אל אביו: ויבך על צואריו עוד", וכאן רש"י מעיר הערה חשובה "ויפול על צואריו ויבך על צואריו עוד", מה פירוש "ויבך על צואריו עוד", הרי לא כתוב שהוא בכה לפני-כן? "וירא אליו ויפול על צואריו  ויבך על צואריו", מישהו אמר מתי זה מפסיק? מה זה "ויבך על צואריו עוד"? אומר רש"י כך: "לשון הרבות בכיה", עוד זה הרבה. כשאני אומר עוד, ורש"י מוכיח מפסוק באיוב, הכוונה היא "ויבך על צואריו" בצורה מרובה מאוד. וכן (איוב לד כג) כי לא על איש ישים עוד, לשון ריבוי הוא, אינו שם עליו עלילות נוספות על חטאיו, אף כאן הרבה", ורש"י מסביר שהכוונה היא "והוסיף בבכי יותר על הרגיל אבל יעקב לא נפל על צוארי יוסף ולא נשקו, ואמרו רבותינו שהיה קורא את שמע". זה מדרש אגדה מופלא. אגב, המופלא הוא שמדרש האגדה הזה לא מופיע באף אחד מהמדרשים הקלאסיים, ודנים רבים רבים רבים מה מקורו. יש אומרים שמקורו הוא ממש בתקופת הגאונים קרוב מאוד לרש"י, ורש"י לא אמר ומדרש, אלא הוא אומר "ואמרו רבותינו". זה לא מופיע לא ברבא, לא בתנחומא, לא במדרש הגדול, לא בספרי, לא במכילתא, בכל המדרשים הראשוניים שאנחנו מכירים זה לא מופיע, זה מופיע הרבה יותר מאוחר. רש"י נדרש למדרש הזה מפני שרש"י קשה לו בפשט, רש"י קשה לו מה שהיה קשה לנו. איפה התגובה של יעקב שמצפה כל-כך הרבה?

עוד רגע נגיע שוב לקורא את שמע, זה יהיה עיקר עיונינו. אבל עכשיו מופיעה האמירה "ויאמר ישראל אל יוסף", אגב אתם שמים לה שבשני הפסוקים הוא מופיע בתואר ישראל, הוא לא מופיע בכלל בתואר יעקב. "ויאמר ישראל אל יוסף אמותה הפעם אחרי ראותי את פניך כי עודך חי". "אמותה הפעם זה ביטוי משונה, לכן אומר רש"י "אמותה הפעם. פשוטו כתרגומו". התרגום הוא לא לפנינו, אבל אני אומר אותו על-פה, בתרגום נאמר: אילו הייתי מת עכשיו הייתי מת מנוחם, מפני שראיתי את פניך כי עודך חי. "אמותה הפעם", ואילו היה מותי עכשיו, זהו הגעתי אל הנחלה. "ומדרשו", ושוב אם רש"י מביא מדרש, ובכל אחד מהפסוקים הוא נדרש למדרש במקרה הספציפי הזה של שלושת הפסוקים האחרונים, "סבור הייתי למות שתי מיתות בעולם הזה ובעולם הבא". זה משפט קשה מאוד. אחרי שאתה טרוף טורפת אני חשבתי שאין לי כבר עולם הזה, את זה ידעתי. אבל חשבתי שגם לא אזכה לרשת עולם הבא, "שנסתלקה שכינה ממני", כדאי לראות טוב טוב את רש"י הזה, "והייתי אומר שיתבעני הקב"ה מיתתך". זה לא רק רעיון. על-פי דברי חז"ל האלה שרש"י מביא יעקב הולך בייסורים קשים מאוד שמא הוא זה שיתבע על "טרוף טורף יוסף". אם זה קרה בגלל השנאה - לא מנעתי אותה, ואולי ליביתי אותה עם כתונת הפסים. אם באמת נטרפת, למה שלחתי אותך לשכם? "סבור הייתי שאני הולך למות שתי מיטות בעולם הזה ובעולם הבא, שנסתלקה שכינה ממני, והייתי אומר שיתבעני הקב"ה מיתתך, עכשיו שעודך חי לא אמות אלא פעם אחת". זה מעניין מאוד. "לא אמות אלא פעם אחת" - "אמותה הפעם". את העולם הזה אין לי, כבר אי אפשר יהיה להחזיר לי את העולם הזה. יהיה לי שמח בסוף ימיי כי אתה פה, אבל העולם הזה לא הרווחתי אותו כל-כך. איך יעקב מתאר כשהוא מגיע לפני פרעה, ופרעה שואל אותו בן כמה הוא, והוא מסביר לו את ימיו "ימי שני מגורי מעט ורעים היו". "אמותה הפעם", אבל אני יודע שיש לי המשך, שיש לי עולם הבא, ששכינה שנסתלקה ממני חזרה אלי.

אז מצד אחד יעקב פוגש במפגש הזה עם יוסף את החזרה שלו אל העולם הבא, את החזרה של העולם הבא לחיים שלו, את המשמעות לחיים שלו, ומצד שני הוא שותק לחלוטין. אומר רש"י "ואמרו רבותינו שהיה קורא את שמע". אגב, מה הוא קרא? האם הוא קרא "שמע ישראל"? הוא ישראל. איך בדיוק הוא קרא את שמע? מה הוא קרא שם? "היה קורא את שמע". אם הוא קרא את שמע מפני שזה היה זמן קריאת שמע, כך אני מבין, אז למה יוסף לא קרא את שמע? יוסף הצדיק עסוק עכשיו בלהתחבק וליפול על צוואריו, זה הרי קריאת שמע? אז או ששניהם צריכים לקרוא את שמע, או מה הוא קורא בדיוק? אני רוצה מיד לחזור לקריאת שמע הזאת, לאי נפילה הזאת של יעקב, ולמה שרש"י רוצה ללמוד פה, לדעתי יש כאן עולם ומלואו.

יש אומנם מן הפרשנים מי שרצו לראות כאן, ואני אזכיר רק דבר אחד מכל הדברים שמופיעים שמובא פה במקור 4 של הרב חרל"פ, זכר צדיק לברכה, רעיון חינוכי יפה מאוד. אבל אני מודה שכמה שהוא יפה אני לפחות לא מרגיש בו מספיק. הוא כותב במקור 4 "ויפול על צוואריו ויבך", והוא מצטט "אבל יעקב לא נפל על צווארי יוסף ולא נשקו ואמרו רבותינו שהיה קורא את שמע" (רש"י). "נראה שלעומת מה שהראה יעקב מקודם חיבה יתירה אל יוסף ובשביל משקל שני סלעים מילת נתקנאו בו אחיו", זה הסכום של כתונת הפסים. "ונתגלגל הדבר וירדו אבותינו למצרים" (שבת י, ב), הפעם "התאפק יעקב מלהראות לו חיבה יתירה לעיני האחים", אפליה מתקנת. הערה יפה מאוד, נפשית היא יפה מאוד. אומר הרב חרל"פ שהפסוק רוצה להראות, זאת הערה באמת יפה, עד כמה יעקב מתאפק במקום שכל הזמן אנחנו מחכים לו. אנחנו מתחילת פרשת וישב מחכים לפגישה הזאת. עשו לנו איזה מיסוך, וסיפקו אותנו כל הזמן עם הפגישה של האחים, אבל בעצם החלק הכי הכי מרתק אמור להיות הפגישה הזאת. כל הזמן אנחנו מחכים לה, ופתאום יעקב לא מגיב. אולי הוא עונה תשובת המשקל על מה שהוא עשה לא נכון. וממשיך הרב חרל"פ שהנה ההוכחה, "אולם אחר-כך אמר אל יוסף לבדו אמותה הפעם". כלומר, לעיני כולם הוא היה מאוד קר, הוא לא הפסיק קריאת שמע, הוא היה בחלק שלו. לפי הרב חרל"פ הקריאת שמע כאן היא שזה סדר היום שלו, עכשיו בדיוק זמן קריאת שמע, אז מה קרה? אחר-כך הוא תפס אותו בצד, והוא אומר לו: בעצם בכלל לא היו לי חיים, "אמותה הפעם אחרי ראותי את פניך", הוא פונה אליו לבד. "אולם אחר-כך אמר אל יוסף לבדו אמותה הפעם וגו', ובתרגום אילו אנא מאית זימנא הדא", אילו הייתי מת עכשיו, "הדא מנחם אנא בתר דחזיתינון לאפך", הייתי מתנחם אחרי שראיתי את פניך.

אבל צריך בכל זאת יותר. את איזו קריאת שמע יעקב קורא? מה יעקב רואה פה? למה יוסף לא קורא את אותה קריאת שמע? אגב, בכלל את קריאת שמע אנחנו מכירים מספר דברים, קריאת שמע היא פרשה שמשה רבינו לימד אותנו "שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד". כמובן שכשמדברים פה על קריאת שמע מדברים פה על זה שיעקב עוסק עכשיו בייחוד ה'. יעקב עוסק, אני עוד לא יודע אם הוא עוסק בפסוקים של "שמע ישראל", אבל הוא עוסק בייחוד ה' בעולם, וצריך להבין מה עכשיו הסיפור, ויוסף לא. אבל את מקור "שמע ישראל" חז"ל לומדים דווקא בפרשה הבאה, בפרשת ויחי, עוד הרבה לפני שמשה רבינו אומר אותה.

חז"ל לומדים את זה אגב דיון במסכת פסחים במקור 5, שנראה אותו ככה בקיצור רב. שם ישנה המשנה במסכת פסחים שמספרת על כמה וכמה מעשים שהיו עושים אנשי הקהילה ביריחו. אנשי יריחו היו נוהגים בכמה דברים שעל חלקם הסכימו חכמים, ועל חלקם חלקו עליהם. אחד הדברים האלה שדנים איך מתייחסים אליו היה שהם היו כורכין את שמע. מה פירוש שהיו כורכין את שמע". הנה מקור 5, הברייתא דנה בזה. "תנו רבנן: כיצד היו כורכין את שמע? אומרים שמע ישראל ה' אלהינו ה' אחד ולא היו מפסיקין". כלומר, ממשיכים מיד ל"ואהבת" ולא אומרים "ברוך שם כבוד מלכותו", כך פירוש אחד. "דברי רבי מאיר. רבי יהודה אומר: מפסיקין היו", כן היו עושים הפסקה "אלא שלא היו אומרים ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד", ועל זה לא הסכימו כולם. אנחנו כן אומרים, אנחנו אומרים אחרי "שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד" פסוק בשקט - "ברך שם כבוד מלכותו לעולם ועד". שואלת הגמרא "ואנן", אנחנו, "מאי טעמא אמרינן ליה"? למה אנחנו אומרים "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד"? הפרשה נמצאת בספר דברים, ואחרי הפסוק "שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד" ממשיך הפסוק "ואהבת את ה' אלוקיך", מאיפה בא שם "ברך שם כבוד מלכותו לעולם ועד"? "ואנן מאי טעמא אמרינן ליה? כדדריש רבי שמעון בן לקיש", זאת דרשה מעניינת מאוד. "דאמר רבי שמעון בן לקיש: ויקרא יעקב אל בניו ויאמר האספו ואגידה לכם את אשר יקרה אתכם באחרית הימים, ראובן בכורי אתה כוחי וראשית אוני", והוא פונה אליהם ורוצה להגיד להם את אחרית הימים. "ביקש יעקב לגלות לבניו קץ הימין, ונסתלקה ממנו שכינה. אמר: שמא חס ושלום יש במטתי פסול". אם אני לא מצליח להגיע לגילוי שכינה עכשיו רגע לפני מותי, אולי יש במיטתי, דהיינו, בזרעי או בבני פסול? איזה פסול הוא מתכוון? "כאברהם שיצא ממנו ישמעאל, ואבי יצחק שיצא ממנו עשו", אולי זה גם מה שקורה פה אצלי? אגב, זאת שאלה ששואל את עצמו אבא שבע-עשרה שנה אחרי שהוא כבר פגש את האחים ביחד, כאשר בעצם האחים גם חשבו שאצלם יהיה אח אחד בחוץ, והאחים חלק בפנים, אחד נפרד והשני קיים "אמרו לו בניו: שמע ישראל", מי זה ישראל? אבינו "שמע ישראל ה' אלהינו ה' אחד. אמרו: כשם שאין בלבך אלא אחד - כך אין בלבנו אלא אחד. באותה שעה פתח יעקב אבינו ואמר: ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד. אמרי רבנן: היכי נעביד"? איך נעשה? "נאמרוהו - לא אמרו משה רבינו". אם נאמר "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד" כמו יעקב אבינו, אנחנו פוגעים במשה רבינו. "לא נאמרוהו - אמרו יעקב. התקינו שיהו אומרים אותו בחשאי", ומכאן המנהג שלנו לומר "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד בלחש, בחשאי. ביום כיפור שם אנחנו מסתדרים. אבל "התקינו שיהו אומרים אותו בחשאי".

מהו כל היסוד הזה של קריאת שמע שמופיעה מצד אחד כאמירה של השבטים ליעקב, ומצד שני כאמירה של יעקב במפגש עם יוסף? מה שמונע מיעקב את מה שכל-כך היינו מצפים מיעקב לתגובה, תעזבו אפילו את יעקב ויוסף, אבל תגובה של אבא שפוגש את הבן שלו אחרי עשרים ושתיים שנה. בגרסה אחרת קצת את המדרש הזה שראינו עכשיו בגמרא בפסחים מופיעה במקור 6. "ר' אלעזר בן אהבי אמר מיעקב אביהם למדו קריאת שמע בני-ישראל. בשעה שהגיע זמנו למות שנאמר ויקרא יעקב אל בניו ויאמר היאספו ואגידה לכם היקבצו ושמעו בני יעקב ושמעו אל ישראל אביכם. היאספו ממצרים והיקבצו למיטתי". זאת הערה מרתקת, צאו מפה. "היאספו ממצרים" שאתם עכשיו חלק ממנה, "והיקבצו למיטתי. כינסם למיטתו", כאן זה מופיע מדהים, זה בתנחומא שמופיע בכתבים האחרים. "כינסם למיטתו התחיל תוהא בהם והם תוהים בו". נהייתה שם איזו מין מבוכה כזאת, כולם תוהים זה בזה. "אמרו לו את תוהא בנו", אתה תוהה בנו, זה אתה תוהה על קנקנינו, אתה לא יודע מי אנחנו. "אמר להם שאני מתיירא שמא תניחו את ה' אלוהי אברהם ויצחק ותעבדו לאלוהים אחרים". אני עוזב אתכם ואתם נשארים במצרים, ואני מתיירא. "באותה שעה ענו כולם בלב אחד ובפה אחד ואמרו לו שמע ישראל ה' אלוהינו ה' אחד אף יעקב מהרהר בליבו". לפי הגרסה הזאת זה לא אחר-כך דיון שלנו בין משה ליעקב. "אף יעקב מהרהר בליבו ואמר ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד, ועד עכשיו הן אמרים כן", עם ישראל אומר כך. "אבינו שבמערה", כשאומרים "שמע ישראל" לפי הגרסה הזאת בתנחומא פונים אל עם ישראל, אבל פונים אל יעקב במערה במערת המכפלה. "אבינו שבמערה מצווה שציווית אותנו תהא יודע שעד עכשיו אנו מקיימין אותה ושפתותינו מלחשות ואומר בלחישה ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד". לפי התנחומא הזה הלחישה איננה אי זה סוג של פשרה בן משה ליעקב. הלחישה היא מצב שעם ישראל נמצא בו, והוא מודיע ליעקב אבינו, יעקב גם כשאתה במערה ואנחנו בלחישה, אנחנו לא מפסיקים לומר "ה' אלוקינו ה' אחד". גם כשזה לא בקול רם ולא ברור, זה ברור תמיד, זה לא נפסק אף פעם, ואנחנו שומעים בלחישה "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד".

המהר"ל מפראג מבקש להבין מה רוצים רבותינו בכל סיפור קריאת השמע הזה במפגש בין יעקב ליוסף? הוא אומר במקור 9. "ואמרו רבותינו ז"ל שהיה קורא קריאת שמע, והיקשו למה יוסף לא קרא קריאת שמע? כיוון ששעת קריאת שמע היה, שדוחק לומר שהקדים או שאיחר, כי זריזין מקדישין ושעה אחת לכולם... . אומנם יש לדעת עניין קריאת שמע שהיה קורא, ובזה יתורץ מה שלא היה קורא יוסף קריאת שמע". אומר המהר"ל, מה הרעיון? "לפי שכאשר בא יעקב וראה את יוסף בנו מלך בא בלבו אהבתו ויראתו של הקב"ה". אני הייתי מצפה מה בלבו אהבתו ליוסף - מלך, יוסף. "מה בלבו אהבתו ויראתו של הקב"ה, איך מידותיו הן טובות ושלימות ומשלם שכר טוב ליראיו, וזהו מידת החסידים אשר יקרה להם טוב", כשקורה להם טוב, "מתדבקים אל הקב"ה על הטובות והאמת שעשה עמהם, וזהו קריאת שמע שבו נזכר ייחוד מלכות שמים ואהבתו, וראוי היה לקרות קריאת שמע כאשר בא אליו יוסף אחר הצער הגדול אשר היה לו בעבורו ועתה ראה אותו מלך, היה אוהב את הקב"ה אשר עושה לו זה, וקיבל מלכותו ואהבתו ויראתו וזהו נכון למבין".

עשרים ושתיים שנה חולפות מאז שיעקב שולח את יוסף מחברון לשכם. אגב, שם זה הופיע בפעם הראשונה הקשר בין יעקב ליוסף, וזה דבר מדהים שכל פעם כשיעקב פוגש את יוסף מפרשת וישב עד סוף פרשת ויחי המפגש הזה עושה אותו מיעקב לישראל. כשהוא שלח אותו מעמק חברון שכמה כתוב "ויאמר ישראל אל יוסף הלוא אחיך רועים בשכם, לך ואשלחך אליהם", והוא אומר לו "הנני". במפגש הפעם נפגש יעקב ממקום שבו נסתלקה ממנו שכינה, ואחרי עשרים ושתיים שנה הוא פוגש את יוסף שהוא משוכנע שטרוף טורף. הוא רואה שהמהלך האלוקי ממשיך להתגלגל, ומה שהוא שלח אותו לעשות מעמק חברון בשכם בעצם מתרחש. בעצם הפעולה הזאת הקשה הארוכה שהוא חשב שתתרחש בדרך שהוא חשב, הולכת ומתרחשת בדרכים הרבה יותר מפותלות הרבה יותר מסובכות, אבל היא הולכת ומתרחשת, ועכשיו הוא פוגש את יוסף. ויעקב אבינו משתמש מיד בתפקיד שלו כאביהם של ישראל בשעה שהוא רואה את יוסף עם כולם, והוא רואה את יוסף מלך, והוא רואה את יוסף בעצם האיש מספר אחד בעולם. כי פרעה הוא מעליו, אבל הוא איש טכני, הוא איש רשמי. הדבר הראשון שיוסף שומע מאביו כשהוא בוכה על צוואריו זה שכל מה שהיה והווה ויהיה זה שה' אלוקי ישראל מלך ואין פה אף מלך אחר. הוא פוגש את יוסף, והוא מיד נדבק באהבתו ויראתו את הקב"ה. הוא בכלל לא רואה לפניו מלך.

המהר"ל אומר לפני-כן רעיון שנשמע בהתחלה דרשני, אבל הוא עמוק מאוד. המהר"ל אומר שיוסף קרא קריאת שמע, אבל הוא הפסיק בגלל שכתוב בהלכה שמפני היראה מפסיק. אבל יעקב לא צריך להפסיק. כשאתה קורא את זה במהר"ל אתה מתפלא, כי הרי יוסף הוא מלך. אבל זה בדיוק החידוש של יעקב. יעקב לא מפסיק בקריאת שמע, כי יעקב מחבר את כל המהלכים, כל אירוע, כל אפיזודה היסטורית שהתרחשה, לה' אלוקינו ה' אחד. יש כאן מהלך אחד שאין לו שום צדדים אחרים, רק שלפעמים אנחנו לא מבינים איך בסופו של דבר הוא מוליך למקום אחד, ועכשיו אני רואה איך כל המהלך הזה מתרחש. החיבוק והנשיקה של יעקב את יוסף זה החיבור של יעקב את יוסף ל"שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד". החיבוק שאנחנו מחכים לו מיעקב עשרים ושתיים שנה, כשהוא מופיע הוא נעלם לגמרי. רש"י לא מבין את זה, רש"י לא מסתפק, ולכן הוא אומר "ואמרו רבותינו שהיה קורא את שמע". יש תשובות אחרות במדרשים שהיו לפני רש"י קדומים יותר, אבל אף אחת לא סיפקה את רש"י. רש"י רוצה למצוא משהו שהוא לא ח יבוק והוא לא נשיקה, והוא גם זה וגם זה, והוא עמוק יותר, והוא מה שמחבר את יוסף ואת כולנו אל המקום שיעקב שלח את יוסף.

יוסף אוסר את מרכבתו, יוסף בוכה על צוואריו עוד. יש הרבה בכיות על הצווארים בספר בראשית, ובמקומות נוספים יש בכיות ויש מפגשים, אבל "ויבך על צוואריו עוד" זה רק פה. רש"י אומר שעוד זה לשון הרבות. עוד - אז תכתבו הרבה, אבל אנחנו יודעים למה לא כותבים הרבה, כי עוד פירושו שזה עוד לא נגמר. "ויבך על צוואריו עוד", "על כן המו מעי לו זכור אזכרנו עוד", כך זה אצל רחל. כי זה נמשך ונמשך ונמשך, זה עוד. "ויבך על צוואריו עוד", הבכי הזה נמשך, והבכי הזה מתורגם על-ידי יעקב למקום העמוק שלו, זה לא איזה סיפור רגשני של אבא ובן שנפגשו, אלא זה "ה' אלוקינו ה' אחד". אז למי הוא אומר את זה אם "שמע ישראל" זה לישראל? לעניות דעתי אומר את זה יעקב לישראל, יעקב אבינו אומר את זה לישראל אבינו. הרי ישראל רגע לפני-כן כשהגיע לבאר-שבע, וזבח זבחים לאלוקי אביו יצחק, והלך לרדת למצרים, בא אליו הקב"ה בלילה, והכתוב שם אומר "ויאמר אלוקים לישראל במראות הלילה ויאמר יעקב יעקב ויאמר הנני", הזכרנו יותר מפעם את הפסוק. אומר שם הרמב"ן, ישראל שנקרא על שם המעלה הגדולה שלו "כי שרית עם אלוקים ועם אנשים", עכשיו אתה הולך לרדת לגלות, אתה תצטרך להיות יעקב מחדש, האם אתה מוכן להיות יעקב יעקב? האם אתה מודע לזה של א כמו סבא שלך שפעם היה אברם, אחר-כך נהיה לאברהם, ומאז אי אפשר יותר לקרוא לו אברם. האם אתה מודע לזה שאתה תהיה בהיסטוריה גם יעקב וגם ישראל? האם אתה מודע לזה שעכשיו כשאתה נכנס לגלות אתה תהיה ישראל, אבל אתה תהיה יעקב יעקב? ויעקב עונה: הנני! וכשהוא רואה את יוסף הוא משתחרר מהיעקב שלו, משמיע אל הישראל שלו "ה' אלוקינו ה' אחד". לא בכי, לא נשיקה, אלא משהו שכולל את הכל ביחד.

יוסף בוכה על צוואריו עוד, ואם אתה תמה ושואל אז למה יוסף לא נמצא במדריגה הזאת? כותב השפת אמת במקור 10, והוא לוקח אותנו פה לעוד גובה גדול גדול. כותב השפת אמת: "אבי אדוני זקני", הוא מצטט את החידושי הרי"ם. "הגיד דברי מהר"ל", אלה הדברים שציטטנו מקודם. "יעקב לא נשקו שקרא קריאת שמע, שנתדבק באהבת ה' יתברך. עיין שם". ראינו את זה. "ויוסף אמאי לא קרא קריאת שמע", והשפת אמת לוקח אותנו עכשיו למחוז נוסף. "ונראה שזה בחינת יוסף שהיה בבית אדוניו המצרי". מה כתוב שם? שהוא היה בבית אדוניו המצרי, ומה ראה אדוניו המצרי? כי ה' איתו, "ה' עמו וכל אשר הוא עושה ה' מצליח בידו". איך רואה את זה בדיוק אדוניו המצרי? הוא לא שמע אף פעם את המושג הזה. "שזה בחינת יוסף שהיה בבית אדוניו המצרי. שבחינתו הוא להתדבק בה' אף שעושה ענייני העולם הזה לא יתפרד כלל". אתם זוכרים שכשנולד יוסף אומר יעקב ללבן "שלחני ואלכה אל מקומי ולארצי" כי בית יוסף הוא הלהבה ובית יעקב הוא האש. יוסף הוא האיש המעשי החי בעולם הזה היודע להיות במצרים. היודע ששם שמים יהיה שגור על פיו גם אצל אשת פוטיפר ופוטיפר. היודע להימצא בבור בבית-הסוהר בדיוטות הכי תחתונות. היודע לבוא עם מרכבתו המצרית ולשמוע "שמע ישראל". אומר המהר"ל שיוסף לא היה צריך לקרוא קריאת שמע, הוא כל הזמן קרא קריאת שמע בלי לקרוא קריאת שמע. יוסף היה "שמע ישראל". יוסף רואה את דמות דיוקנו של אביו, ולמד במצרים לחיות קריאת שמע כל הזמן.

אני רוצה לתרגם את זה למילים אחרות - יוסף עשרים ושתיים שנה ראה איך הכל מתגלגל, הוא לא צריך פתאום לעמוד ולקרוא קריאת שמע, הוא כל יום ראה את יחוד ה' בעולם. יוסף ראה איך הכל הולך אל פתרון החלומות שלו, מההתחלה הוא ראה את עצמו יוצא לבור וחוזר מהבור. הוא ראה את דמות דיוקנו של אבא. הוא רואה את המהלכים, הוא שלח את האחים, הוא ראה את הגביע, והוא ראה את הכסף. הוא היחיד שנמצא מהזווית שהוא חי את זה כל הדרך, ועכשיו הם שניהם נפגשים. יוסף מגלה את ה"שמע ישראל" של האדם שאולי נראה כאילו הוא לא אומר קריאת שמע. הוא לבוש בבגדים מצריים, והוא יורד ממרכבה מצרית, אבל הוא היהודי שקורא קריאת שמע, בלי שהוא אומר את זה הוא קורא קריאת שמע. הוא חי "שמע ישראל", כל ימיו זה "שמע ישראל". כל מה שמחיה אותו זאת המציאות הזאת של "שמע ישראל". עכשיו הוא בוכה, והוא מתפנה לבכות עוד. את הבכי הזה הוא לא הוציא כל השנים, ועכשיו הוא בוכה.

ממשיך השפת אמת "אבל יעקב הוא למעלה מהטבע, ולכך נתדבק בה' יתברך", וכיוון שהוא כל-כך נתדבק בה' יתברך "ולא יכול היה לנשקו כנ"ל. והמשכיל יבין". דברים קשים מאוד של השפת אמת. יעקב לוקח אותנו עם ה"שמע ישראל" למקום כל-כך עליון שכולנו צריכים להגיע אליו, ושם פתאום הוא כבר לא יכול בכלל לבטא את זה ברמת הנשיקה והחיבוק, את הכל הוא מעלה לשם. יוסף שכל עניינו היה לדעת לחיות את זה פה במציאות גם אצל פוטיפר בבור, בבית-סוהר ואצל פרעה. יוסף שיודע להיראות צפנת פענח ולהיות יוסף העברי. יוסף יכול לעשות את זה עם חיבוק ונשיקה. "שמע ישראל" שלימד, או שלימדו הבנים, שאמרו הבנים ליעקב אחר-כך עם ה"ברוך שם כבוד מלכותו בחשאי" ו"שמע ישראל אבינו שבמערה", גם אם אתה אבינו שבמערה, ואנחנו נמצאים אנחנו לא יודעים באיזה חשאי, אנחנו למדנו איך כל הגלגולים יוצרים "ה' אלוקינו ה' אחד". את מה שהיה אפשר לבטא באי ביטוי בין יעקב ליוסף בפסוק צריך היה לבטא בעשרות פסוקים בין יוסף לבין האחים. כי הרי יוסף היה צריך ללמד את האחים בדיוק את הרעיון שלימד יעקב בלי לומר מילה, או בזה שהוא לא אמר מילה. כל מה שהיה צריך יוסף ללמד את האחים זה, לא אתם שלחתם אותי הנה "כי למחיה שלחני האלוקים לפניכם", לא אתם מכרתם אותי, כי האלוקים שלחני לפניכם. בואו תראו איך הכל הכל גלגולים שהקב"ה מגלגל.

עכשיו הפגישה בין יוסף ליעקב, בין המשלח משכם ומחברון, והשליח שרק עכשיו גמר את שליחותו. באי אמירה נאמר כל מה שנאמר מיוסף אל האחים. זה ה"שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד". הזכרנו פעם את העגלות, אולי יותר מפעם, אלה העגלות שרואים עכשיו יוסף ויעקב. הזכרנו את האחים שפונים אל יעקב כאשר הם באים להגיד לו ש"עוד יוסף חי". הם אומרים לו הכל "וידברו אליו את כל דברי יוסף", "וכי הוא מושל בכל ארץ מצרים". הם תיארו לו, אמרו לו וסיפרו לו "ויפוג לבו כי לא האמין להם". כי יש מצב נפשי שכל מה שאומרים בעולם לא נותן לי בסופו של דבר את המרגוע הנפשי, והלב פג, "ויפוג לבו כי לא האמין להם". וידברו אליו את כל דברי יוסף", מן הסתם כל דברי יוסף היו דברים ארוכים מאוד. "וכי הוא מושל בכל ארץ מצרים", וזה לא עוזר כלום. "וירא את העגלות אשר שלח יוסף לשאת אותו בהן ותחי רוח יעקב אביהם".

הזכרנו את אותו מדרש פלאי, שכל פעם כשמגיעים אל הפרשה הזאת צריך להזכיר אותו. זה מדרש נסתר שלא מופיע כמעט בשום מקום. "וירא את העגלות", תמיד מזכירים את המדרש על העגלה הערופה. אבל ישנו מדרש אחר לגמרי - מה ראה? מה רמז לו? מה הוא ראה פתאום ופתאום "ותחי רוח יעקב אביהם", והוא פתאום נהיה ישראל, "ויאמר ישראל רב עוד יוסף בני חי אלכה ואראנו בטרם אמות". אומר המדרש "וירא את העגלות", "שלח לו: אבא כשפירשתי ממך היינו עסוקים בביאת המשיח". הזכרנו את זה, זה מדרש פלא תמוה כל-כך, זה מדרש מאוחר. "כשפירשתי ממך היינו עסוקים בביאת המשיח", איך זה נפל פתאום? "הדא הוא דאמרינן בצלותיה בעגלא ובזמן קריב". זה פלא מוחלט, שום קשר לא לשוני, לא מילולי, בעגלא ב-א' זה בארמית וזה במהירות, ובעגלות זה בסיבובים. אבל זה כאן כשמגיעים אל ה"שמע ישראל" אפשר להבין מאיפה אנחנו מבינים את המדרש הזה. אמר לו: "אבא כשפירשתי ממך היינו עסוקים בביאת המשיח". אני חושב שהמדרש הזה הוא הפשט הפשוט של הפסוק. עגלה ערופה זאת דרשה רחוקה. כשפירשתי ממך באמת במה היינו עסוקים? על מה דיברו יעקב ויוסף? למה הוא שלח אותו לשכם? האם הוא שלח אותו לטיול? הוא אמר לו בדיוק מה הוא רוצה, הוא אמר לו: הלוא אחיך רועים בשכם, לך ואשלחך אליהם ויאמר לו הנני". אז הוא אומר לו "ויאמר לו לך נא ראה את שלום אחיך ואת שלום הצאן והשבני דבר". אני רוצה שלום עם אחיך, אני רוצה את השלום הזה שלך ושל האחים, והוא הולך ומבקש את אחיו. כי יעקב יודע שכשהוא רוצה לשבת בשלווה בארץ כנען שאליה הוא זכה להגיע, הוא לא יזכה לזה אילמלא יוסף יכיר את יהודה, ויהודה יכיר את יוסף כמו שנקרא בהפטרה שלנו השבת. אז הוא שולח אותו מחברון לשכם, למקום הפורענות, למקום המחלוקת, למקום ההתפצלות בין שבט דוד לשבט ירבעם ואפרים. הוא שולח אותו מחברון לשכם ואומר לו: "לך נא ראה את שלום אחיך ואת שלום הצאן והשבני דבר", ויוסף לא חוזר. הוא מבקש את אחיו, הוא הולך אחר אחיו, אבל הוא לא חוזר.

ההתגלגלויות נמשכות, נמשכות ונמשכות עד שמגיע יוסף אחרי עשרים ושתיים שנה, ואחרי עשרים ושתיים שנה הוא שולח לאבא  עגלות. הוא אומר לו: אבא מה שחשבת שהולך להיות בעגלא ובזמן קריב הולך בעגלות מאוד מפותלות, אבל זה הולך, עם ישראל חי. שליחות ששלחת אותי מתקדמת. לא עצרתי אף פעם באמצע, לא כתבתי לך אף פעם, לא אמרתי כלום, כי אני בשליחות שלי. ואז חיה רוחו, וכשהוא רואה אותו הוא אומר: "ה' אלוקינו ה' אחד". יוסף יודע את זה, יוסף חי שם. על פניו נראה יוסף, וזה אולי היסוד הכי חשוב פה, כמי שראה רק את הרגע, הוא התרגש כל-כך, הוא בכה כל-כך. אבל כשם שיעקב מגלה את הישראל שאליו אנחנו הולכים אל המערה ואומרים לו: שמע אבינו שבמערה אנחנו כולנו אין בלבנו אלא אחד. יוסף מגלה את היהודי שאולי  נראה עכשיו לבוש מצרי לחלוטין, והוא חי כל-כך את הטבע, אבל בתוך תוכו הוא חי את "שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד" גם אם לא נראה שהוא אומר אותו, והוא בוכה על צוואריו עוד.

אני נזכר בדברים האלה עכשיו כי אני מרגיש שאני חייב לחבר אותם למשהו שקשור לימים האלה, אבל הוא מעט אישי, כלומר, הוא לא אישי אלא הוא כללי, אבל הוא אישי כי חוויתי אותו אישית. אני סיפרתי אותו כמה פעמים. לפני קצת למעלה משבוע הלכתי לנחם משפחת אבלים, את משפחת ויינשטיין שבנם אדם ויינשטיין ילד בן ארבע-עשרה וחצי נהרג במדרחוב בירושלים, נרצח במוצאי שבת לפני שבועיים. אני לא מכיר את המשפחה, ולא היכרתי אותה, והגעתי לנחם מפני שקיבלתי כמה וכמה פניות ובקשות מהמשפחה מהאימא אם אפשר לחזק ולנחם. נסעתי, והגעתי למשפחה שלפי הקטלוגים שאנחנו כל-כך רגילים בהם במדינתנו היא חילונית לכל דבר. הנער הקדוש הזה למד בכיתה ט' באחת מחטיבות הביניים בגבעת זאב ליד ירושלים, והוא היה אמור להמשיך בשנה הבאה בתיכון רנה-קסן בירושלים. אני מגיע לשם, אני יושב והרגעים הם קשים, אנחנו לצערנו פוקדים אותם כל-כך הרבה פעמים בזמן האחרון. האימא מדברת, מדברת ומדברת, זאת שיחה ארוכה, וזה עובר המון זמן. היא לא בוכה אפילו לא לשניה אחת, לא מפני שהיא לא בוכה אלא מפני שהיא כבר מעבר לזה. אחרי יותר מחצי שעה של דיבור שכולל דברים מאוד אישיים שמאוד קשה לא לבכות כששומעים או שאומרים היא מספרת סיפור. היא אומרת: קראתי לא מזמן כתבה על משפחת סחוויסחודר, ה' יקום דמם הטהור, ההורים עם שלושת הילדים שנהרגו, נטבחו בסברו בירושלים. אני לא יודע לאן היא חותרת, ומה היא רוצה להגיד עכשיו, הראש שלי התחיל לעבוד לכל מיני כיוונים. אני חוזר, בקטלוג המזויף שאנחנו כל-כך רגילים לו של דתי, חילוני היא לא עונה על שום קריטריון דתי. היא אומרת: קראתי כתבה, ובכתבה הזאת היה כתוב שאחת הניצולות, שזכיתי לדבר איתה ולשמוע את זה ממנה, אחת הנערות שהיו שם שמעה את אחד הילדים של המשפחה שנהרג צועק לאבא: הצילו או משהו מהסוג הזה. האבא שם עליו את היד ואמר לו: נגיד "שמע ישראל". היא מספרת את הסיפור, והיא פתאום פונה, היא מתחילה לבכות והיא אומרת: כבוד הרב, הוא לקחו אותו, אבל אני למה לא הייתי שם לומר לו "שמע ישראל"? למה לא הייתי שם לשים לו את היד על העיניים ולומר לו "שמע ישראל"? ויש לה שאלה אחת, האם אפשר להשלים את זה? ובשביל זה היא רצתה לשבת. שם הגעתי אל הדברים האלה. אתה יושב שם ורואה "ויבך על צוואריו עוד", ואולי זה לא נראה לך, אבל הכל מופיע, מגיע, בא, חוזר, והולך כל הזמן מאותו "שמע ישראל" אל אותו "שמע ישראל שבו ה' אלוקינו ה' אחד", שהכל מידבק אל איזה דבר אחד שממנו הכל בא, וכל הקטלוגים האלה שנמצאים באמצע אינם שייכים בכלל.

בחיבוק הזה של יעקב ויוסף מופיע יעקב הלא מגיב, והוא נותן את הכוח לכל הילדים המגיבים שיחברו את כל התגובות שלהם אל האי-תגובה הכי הכי מגיבה שיש ליעקב אבינו בעולם. חצי ספר אתה מחכה לתגובה הרגשית של יעקב, ואז מגיעה אי התגובה שהיא הדבר הגדול ביותר שיכול לכלול את כל התגובות הרגשיות שיבואו אחר-כך, כי כולם בסוף ילכו ויבואו מ"שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד". אולי הם יבואו בחשאי, אולי הם יאמרו אבינו שבמערה, אבל הם יובילו כל הזמן לאותו מקום. לאותו מקום שבו עגלות מתגלגלות במקום שאתה כבר מבקש לשבת בשלווה, ולראות בעגלא ובזמן קריב. והעגלות הולכות ומתגלגלות, ולפעמים הן מתגלגלות למקומות כל-כך רחוקים, וגם לזה יש משמעות ל"ויבך על צוואריו עוד". אני חושב שכשיוסף בוכה עוד על צווארי יעקב הוא רומז לנו רמז גדול מאוד, עוד הרבה הרבה הוא בוכה על צווארי יעקב. הוא יודע שגם הבכיות הבאות שהוא יבכה ובניו יבכו יקבלו את הכוח מה"שמע ישראל" של יעקב אבינו שלא משיב לו עכשיו לא בחיבוק, לא בבכי ולא בנשיקה אלא במשהו שכולל את כולם ביחד.

"ויבך על צוואריו עוד" כמו "זכור אזכרנו עוד" זה יוסף שילמד את אחיו, וילמד את בני-ישראל "פקוד יפקוד אלוקים אתכם". איך חז"ל שואלים שם, "פקוד יפקוד", למה הכפילות? והם אומרים את התשובה הקשה שכולנו מכירים. כי אחרי שהוא יפקוד מהגלות הראשונה הוא יצטרך לפקוד גם מהגלות הבאה. עם שיודע שהוא יבכה עוד על צוואריו מקבל את הכוח מאבינו שבמערה, שאת התשובה לה, או את הציפייה שציפינו בפגישה הוא נותן לנו בהבנה של יעקב הפונה אל ישראל שבתוך היעקב ואומר לו: גם אם עכשיו יש כל מיני יעקביות "ה' אלוקינו ה' אחד". אני חושב שהיסוד הראשון הזה שאיתו אנחנו הולכים כל הזמן, ודוחים את פסיקתם של אנשי יריחו, ואומרים "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד", ואומרים אותו בחשאי, כי יודעים שה"שמע ישראל" שלנו הוא מה שמוביל אותנו גם כאשר אנחנו בלחש. הוא ה"שמע ישראל" שחותם את המלכויות של ראש השנה לכל מי שזוכר. יש שם תשעה פסוקים עם מלך, וחז"ל שואלים: ואיפה הפסוק העשירי? כמו בזיכרונות וכמו בשופרות שיש עשרה פסוקים עם זיכרון ועשרה פסוקים עם שופר, הם אומרים "שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד נמי מלכויות". כי מי שיש לו ה' אלוקינו ה' אחד אין לו שום מלך אחר בדרך שהוא מתרגש ממנו. בפגישה הראשונה של יעקב עם בני-ישראל, עם המלך שעד אתמול הם כל-כך פחדו ממנו, יעקב מלמד אותם שאין כאן שום דבר, יש כאן רק "ה' אלוקינו ה' אחד". שכל מה שנראה פה מלך הכל חולף. שכל מה שנראה פה מפותל ומעוגל הכל בא והולך אל אותו מקום.

זה סופה של תפילת מלכויות, זה שיאו של יום הכיפורים, ואני חושב ששיא השיאים של זה זה לא ביום הכיפורים ולא בראש השנה אלא בכוח של היומיומיות, של ה"ערב ובוקר בכל יום תמיד". של עם שגם כשהוא לא יכול לצעוק "ברוך שם כבוד מלכותו" שלוש פעמים, הוא לא חדל מלומר אותו בחשאי כל יממה, אחת כשלילה ואחת כשיום, אחת כשחושך ואחת כשאור. ובערב ובוקר הזה יופיע אחר-כך כל השמע ישראלים שיבואו. כשרבי עקיבא יאמר את ה"שמע ישראל" שלו ותלמידיו ישאלו אותו: רבינו עד כאן, הוא לא יאמר את "שמע ישראל" ההרואי והגדול שעליו אנחנו קוראים תמיד. הוא רק יאמר להם: עכשיו שעת קריאת שמע, ואם אתם שואלים אותי מאיפה הכוח שלכם אחרי שאתם רואים אותי נסרק במסרקות של ברזל אצל הקלגס הרומי? הוא נובע מזה שיש לי כל יום זמן קריאת שמע. זה ה"שמע ישראל" שאולי לפעמים נראה לנו שיש מי שאין להם את הזמן קריאת שמע, אבל יש להם את ה"שמע ישראל", וכנראה שיש להם את הזמן קריאת שמע הפנימי הגדול הזה, שמתברר פה בפגישה של יוסף ויעקב אז ובפגישות שלנו גם בימים האלה.

שיעזרנו הקב"ה שנזכה לראות "ה' אלוקינו ה' אחד" מתוך גאולה שלמה וישועה שלמה".
