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עסקנו פעמים רבות בפרשיות של יוסף ואחיו. נדמה לי שישנו רעיון חשוב המחבר בין שני חלקים שונים בפרשיות הללו. חלק אחד של הפרשיות הוא החלק המותח, החלק בו אנו מנסים להבין מה רוצה יוסף מאת אחיו, ואיך החלקים של הסיפור מתגלגלים מענין לענין? 

החלק השני עוסק בשאלה מה קורה ליוסף עצמו בתוך מצרים? בדרך כלל, אנחנו רואים את החלק השני, בו עומד יוסף מול מצרים, כחלק נפרד, שנוצר כחלק מהעלילה על מנת להחזיר לסיפור את האחים. כאילו צריך איזושהי התגלגלות דברים:ולכן יש רעב, יוסף פותר את החלומות, ואיכשהו הוא מתגלגל למעלה אל פרעה, וחוזרים האחים לסיפור.
 יש כאן בעצם שני סיפורים נפרדים, ולשניהם לקח חשוב. יש את סיפור יוסף במצרים, על החלקים השונים שלו, והסיפור שמתרחש בחזית השניה, שבמרכזו יוסף,לפני שהאחים נפגשים אתו. נדמה לי, שכשנרצה להעמיק קצת, נראה כי מה שמתרחש עם יוסף במצרים, מה שמתרחש עם האחים והחיבור בין שני הדברים, מגיע בסוף מאותו מקום ולאותה נקודה. והדברים יובנו תוך כדי העיון בהם.

1. יוסף מתוודע לאחיו - אלוקים חשבה לטובה

נתחיל את הדברים מהפרשה שלנו, פרשת ויגש, ונשוב לכאן חזרה בסופם של הדברים, בעזרת ה'. בפרשת ויגש, יוסף מתוודע אל האחים, ותחילתה של ההתוודעות בהלם הגדול של האחים. לאחר ההלם הראשוני, יוסף מנסה להרגיע את האחים: "ויאמר יוסף אל אחיו גשו נא אלי ויגשו ויאמר אני יוסף אחיכם אשר מכרתם אתי מצרימה: ועתה אל תעצבו ואל יחר בעיניכם כי מכרתם אתי הנה כי למחיה שלחני אלהים לפניכם... ועתה לא אתם שלחתם אתי הנה כי האלהים". זהו המסר הראשון של יוסף לאחיו ברגע שבו הוא מתגלה אליהם. בואו נחשוב, מן הסתם, יש לו ליוסף הרבה דברים למסור לאחיו מאז ימי החלומות שלו בארץ כנען. הוא חשב ודאי על הרבה דברים להגיד להם מאז הבור, שבו הם לא נתנו לו בכלל לדבר, ומאז המכירה שלו, כאשר הוא שמע אותם מתכננים את סיפור ה"חיה רעה אכלתהו", את עשרים הכסף, ואת כל מה שהיה שם. מן הסתם, לדבר הראשון שיוסף אומר להם, יש חשיבות עצומה, זו איננה אמירה סתמית, שכל מטרתה לרכך את ההלם. יוסף כבר ריכך את ההלם מקודם, האחים נבהלו, "לא יכלו אחיו לענות אותו כי נבהלו מפניו", זה היה כבר לפני-כן. 
יוסף אומר להם: "גשו נא אלי ויגשו", הנה הקרבה הזאת שיוסף כל-כך רצה אותה, נוצרת. ומה המסר שיש לו? "אני יוסף אחיכם אשר מכרתם אתי מצרימה: ועתה אל תעצבו ואל יחר בעיניכם כי מכרתם אתי הנה כי למחיה שלחני אלהים לפניכם". זה מחייב הרבה מאוד הבנה. "אל תעצבו", ובאמת, למה שלא ייעצבו? אז נכון שהקדוש ברוך הוא גלגל את זה לטובה. אגב, יוסף יחזור על דברים מאוד דומים לאחר מות יעקב. אחרי שיעקב מת וחוזרים ממערת המכפלה מהקבורה, חוששים האחים שיוסף ישיב להם כגמולם על כל הרעה שהם עשו לו. הם אומרים לו: "אביך ציווה לפני מותו אנא שא נא פשע אחיך וחטאתם כי רעה גמלוך". יוסף בוכה כשהם אומרים לו את הדברים האלה, בעצם, הוא בוכה על כך שהם עדיין חושבים עליו באופן הזה. הם אומרים לו שם, שהם רוצים להיות 'עבדים לאדוני', ויוסף עונה להם "התחת אלהים אני אלהים חשבה לטובה למען עשות כיום הזה להחיות עם רב". זהו אם כן, המסר הראשון, וזה המסר האחרון של יוסף לאחיו. אחר-כך מגיעה הצוואה שלו "אלהים פקד יפקד אתכם והעליתם את עצמותי מזה". אבל המסר הראשון והאחרון אותו יוסף מוסר הוא, שהקדוש ברוך הוא מגלגל את הכל.

אתה קורא את הדברים, ותמה מאוד: האם האחים לא יודעים את זה? המסר הזה נראה פשוט מדי. איך המסר הפשוט והיסודי הזה, קשור לשליחות הגדולה של יוסף למצוא את אחיו, האם זהו המסר שלו בחיים? כשיעקב שלח את יוסף אל אחיו, האם השליחות היתה רק כדי ללמד אותם שאלוהים מגלגל את כל מה שקורה בעולם, שמסובב הסיבות הוא המסובב את הכל? 
אגב, זה אולי הדבר שיצטרך יוסף לגלות במצרים. כשהוא יכנס לפרעה, ופרעה יבקש ממנו לפתור את החלונות, יוסף יסביר לו כי "בלעדי אלהים יענה את שלום פרעה". אבל צריך להבין, איך המסר הזה של יוסף, ששם שמים שגור בפיו, ו"כל אשר הוא עושה ה' מצליח בידו", איך המסר הזה, מחובר מהותית לתפקידו של יוסף כלפי אחיו? אי אפשר להסתפק פה רק בקריאה פשוטה של אותה אמירה יפה ש"אלוהים חשבה לטובה", ו"למחיה שלחני אלהים לפניכם". זה יפה מאוד אמנם, אבל ליוסף יש תפקיד, תפקידו שיעקב הטיל עליו הוא "את אחי אנכי מבקש", וכשנעיין בדבר, מתגלה לנו, שבעצם מה שמלמד יוסף את המצרים במצרים, דומה מאוד למה שעושה יוסף לאחיו. אבל, בעוד כלפי המצרים השליחות שלו מובנת, לגבי האחים זה מוזר מאוד. האם שבטי ישראל זקוקים ליוסף על מנת ללמדם  את יסודות האמונה? הרי בוודאי כל אחד מהם יודע את זה. הענין הוא, שיוסף רוצה להראות לאחים שהאמונה הרעיונית התיאורטית היא גם מציאות ממשית. 
נסיים רגע את הפסוקים. "אל תעצבו ואל יחר בעיניכם כי מכרתם אתי הנה כי למחיה שלחני אלהים לפניכם: כי זה שנתים הרעב בקרב הארץ ועוד חמש שנים אשר אין חריש וקציר: וישלחני אלהים לפניכם לשום לכם שארית בארץ ולהחיות לכם לפליטה גדלה: ועתה" - שוב הוא חוזר "לא אתם שלחתם אתי הנה כי האלהים". אגב, זה מאוד מעניין, אתם מכרתם אותי, ואל תעצבו, אבל בכל זאת, אתם עוד תשלמו על כך מחירים כבדים במהלך ההיסטוריה. אם נדייק, בשום מקום לא נכתב פה, שיוסף אמר שנמחלו עוונותיהם. צריך להבין טוב, את הכוונה של הפסוק "אל תעצבו". אמנם אתם מכרתם אותי, אבל לא אתם אלו ששלחתם אותי הנה. תכניסו לראש, שכולנו באיזשהו מקום שליחים של 'משלח' הרבה יותר גדול ממה שאתם חושבים. אגב, אולי זה גם הפשט האמיתי של הפסוק "למחיה שלחני אלהים לפניכם". אפשר להסביר כי הכוונה 'לפניכם' הוא, כי למחיה שלח אותי אלוקים, לפני שהוא שלח אתכם. אתכם הוא עכשיו שלח הנה, וגם אותי הוא שלח - לא אתם שהבאתם אותי מצרימה, רק רצה שאני אהיה השליח הראשון. "ועתה לא אתם שלחתם אתי הנה כי האלהים, וישימני לאב לפרעה ולאדון לכל ביתו ומשל בכל ארץ מצרים: מהרו ועלו אל אבי ואמרתם אליו כה אמר בנך יוסף שמני אלהים לאדון לכל מצרים רדה אלי אל תעמד". "רדה אלי", זו ירידה, אבל אתה חייב לרדת את הירידה הזאת. אגב, כשיוסף אומר "רדה אלי אל תעמד" הוא יוצא מנקודת הנחה שיהיה קשה ליעקב לרדת, שהוא לא יסכים לרדת למצרים, כי הוא ירצה לעמוד בארץ. נקרא את הפסוקים בפנים, ונראה כי גם הקדוש ברוך הוא חוזר על המילה הזאת 'רדה'.

2. אל תירא מרדה מצרימה כי לגוי גדול אשימך שם
"ויסע ישראל וכל אשר לו", אנו כבר באמצע הפרשה, יעקב אבינו הולך עם הבנים, והם מגיעים יחד לבאר-שבע. "ויבא בארה שבע ויזבח זבחים לאלהי אביו יצחק: ויאמר אלהים לישראל במראת הלילה ויאמר יעקב יעקב ויאמר הנני". דיברנו הרבה פעמים על הפסוק הזה, "ויאמר אלהים לישראל במראת הלילה ויאמר יעקב יעקב ויאמר הנני". הקריאה היא לישראל, אבל הוא קורא לו בשם יעקב יעקב. יעקב צריך להגיד את ה"הנני" ,וכל זה קורה במראות הלילה. הכרנו כבר הרבה חזיונות בספר בראשית. גם כאשר יעקב ראה את הסולם זה היה כנראה בתוך חלום, אבל זה לא נקרא בשם 'מראות הלילה'. שום חלום, שום מחזה, כולל ברית בין הבתרים, עוד לא נקראו בשם מראות הלילה.

"ויאמר אנכי האל אלהי אביך אל תירא מרדה מצרימה". כנראה שמה שמפריע ליעקב, זו הפעולה הזאת של הירידה, שהרי גם יוסף מוסר לו רק מסר אחד "רדה אלי אל תעמד". כאן הקדוש ברוך הוא אומר ליעקב שוב "אל תירא מרדה מצרימה", ומחזק אותו כך "כי לגוי גדול אשימך שם" ולא כאן. כלומר, הירידה הזאת היא חיונית לעליה שתבוא אחריה. והנה הפסוק הבא "אנכי ארד עמך מצרימה". מי שנכנס לראשו הגדול, הקדוש, האלוהי של יעקב נבהל מלשון הפסוק. "אנכי ארד עמך",  פירושו שגם אני אהיה בירידה. אנוכי, הקדוש ברוך הוא בכבודו ובעצמו, אנכי ארד "ואנכי אעלך גם עלה" לא רק אתה תעלה אלא גם אני אעלה. ביחס לכל רעיון הירידה והעלייה הזאת, יש אחד מיוחד שקוראים לו יוסף, "ויוסף ישית ידו על עיניך".

היינו אולי מצפים שיוסף יאמר לאחים שלו משהו על האחווה ביניהם. על כך, הוא מסתפק במילה אחת "אני יוסף אחיכם", ומיד הוא מזכיר להם, תוך כדי דיבור, "אשר מכרתם אותי". הרי הם יודעים שהם מכרו אותו מצרימה, זו לא הייתה תוספת חיונית כל כך. יוסף בוחר לא לדבר איתם על האחווה, הוא מדבר איתם על משהו אחר, על כך שהם וגם יעקב - וזה גם המסר שהקב"ה מעביר ליעקב במראות הלילה - צריכים ללמוד שהם שלוחיו של המקום. הם צריכים גם ללמוד רעיון נוסף , שכרגע אנו עוד לא מבינים אותו כראוי והוא, שלפעמים העוצמה והעליה הגדולה מתגלה דווקא דרך הירידה. איך כל זה קשור לכל מה שקרה לפני-כן, למה זה המסר של סיפור יוסף, יעקב והאחים? ונקודה שניה, איך כל זה קשור למה שיוסף מנסה ללמד את המצרים במצרים? 
3. חלומותיו של פרעה והמפגש עם יוסף

נחזור עוד מעט ליוסף, לאחים, לכל הפרשה מתחילתו בפרשת 'וישב', אבל ברצוני בינתיים ללכת למפגש הראשון של יוסף עם פרעה. 
המפגש עם פרעה שמתחיל בפרשת מקץ, זה מפגש נוסף על רקע חלומות. המפגש של יוסף עם פרעה מתחיל בתחילת פרשת מקץ. "ויהי מקץ שנתים ימים ופרעה חלם והנה עמד על היאר: והנה מן היאר עלת שבע פרות יפות מראה ובריאת בשר ותרעינה באחו: והנה שבע פרות אחרות עלות אחריהן מן היאר רעות מראה ודקות בשר ותעמדנה אצל הפרות על שפת היאר". 
נקרא את הפסוקים בדקדוק, איפה פרעה עומד? בפסוק הראשון הוא עומד על היאור, ואיפה עומדות הפרות הדקות והשמנות? על שפת היאור. זאת אומרת, שיש כאן הבחנה בין 'שפת יאור' לבין ה'יאור', הם לא באותו מקום. עקרונית, אילו היה כתוב "ופרעה עומד על היאור" זה היה מקביל ל"הנה אנכי ניצב על עין המים", והכוונה היתה לשפת היאור. אבל אם נאמר כי הוא עומד 'על היאור', ושהוא רואה את הפרות על 'שפת היאור', זאת אומרת, שהם לא באותו מקום, והוא מהיאור עצמו, רואה את הפרות שעל שפת היאור. ההבחנה הזו, ודאי חשובה כדי להבין את החלום.

נמשיך עם החלום, מה הפרות עושות? "ותאכלנה הפרות רעות המראה ודקת הבשר את שבע הפרות יפת המראה והבריאת וייקץ פרעה". הוא מתעורר באמצע הלילה (-וזה מאוד אמצע הלילה, כי גם אחרי החלום השני זה עדיין אמצע הלילה, שכן רק אז כתוב "ויהי בבקר ותפעם רוחו") "וייקץ פרעה", ומה הוא עושה כשהוא קם? "ויישן". אומנם אפשר לרדת על פרעה כמה שרוצים, אבל האמת היא שזו תופעה די מוכרת. אדם חולם חלום שכנראה 'עושה לו משהו', מזעזע אותו מאוד, והתגובה הפסיכולוגית הראשונית זה לנסות לתפוש את השמיכה, ולהיכנס שוב חזק חזק בפנים. אני לא אתן לכל חלום לשגע אותי, אני אנסה לישון שוב. אז "ויישן". אבל החלום לא עוזב אותו "ויחלם שנית והנה שבע שבלים". אגב, אצל יעקב נאמר "וייקץ יעקב משנתו ויאמר אכן יש ה' במקום הזה", זו כבר מדרגה אחרת. "וייקץ שלמה", והוא הולך לבנות את בית ה'. יש כאלה שמתעוררים כך מחלומות, ויש כאלה שכך. אבל בכל זאת, זה קצת לא הוגן כלפי פרעה, גם אני הייתי מנסה לישון אחרי החלום.

"ויחלם שנית והנה שבע שבלים עלות בקנה אחד בריאות וטבות". אגב, צריך להבין את המוטיבים שבחלום. פרעה כמלך מצרים, הוא גם האלוה של מצרים, ויש נוסף אליו, עוד אלוה אחד במצרים שהוא היאור, ויש קשר גדול ביניהם. צריכים להבין את המציאות הזו שהיתה במצרים. כולנו מדברים על זה תמיד, על היאור, הנילוס הכל יכול, שלא צריך גשם, לא צריך "ממטר השמים תשתה מים". הנילוס הקבוע - היאור, זה הסמל של מצרים. והנה, מהיאור עולות הפרות השמנות. כשהנביא רוצה לצייר את הסמל המסחרי של מצרים, הוא מתאר אותה כ"עגלה יפהפייה מצרים", הפרה היא סמלה של מצרים, הסמל החיובי של מצרים. אגב, הפרה אולי מסמלת את הפרה המלאה כל טוב, המלאה חלב, שאפשר להוציא ממנה, לסחוט ממנה, ותמיד נשאר עוד. במצרים יש הכל. אגב, כל-כך מעניין שלמצרים אנחנו קוראים במילה שהיא בעצם הפוכה בדיוק - מצרים, גבולות. מצרים לא מאמינה שיש לה גבולות. בעיני עצמה, היא יכולה לעשות כל מה שהיא רוצה.

מהיאור שפרעה עומד עליו, עולות הפרות, והפרות הדקות אוכלות את הפרות השמנות. המלך המצרי חולם את זה עם כל מה שזה מסמל, ומכיר כי זה לא חלום פשוט. הוא הולך לישון, ואתו אנו עוברים מהחי האדיר אל הצומח, אל השיבולים. בכלל צריך לזכור, שבעולם הקדום יש לנו שני סוגים של עובדים - קין והבל. קין הוא עובד אדמה והבל הוא רועה צאן. יעקב ועשיו - עשיו הוא איש שדה, ויעקב הוא יושב אהלים, רועה צאן. יש לנו פה בחלום את הפרות, את הבקר ויש לנו את השיבולים. פתאום כל העולם החקלאי נמצא בסיכון. מצרים היא המעצמה העל עולמית הגדולה היחידה שיש, ופרעה עומד על היאור, ורואה את הכל מתרחש על שפת היאור. אולי פרעה מנסה להגיע לשם, אבל הוא לא יכול, הוא נמצא בתוך המים.

"והנה שבע שבלים עלות בקנה אחד בריאות וטבות: והנה שבע שבלים דקות ושדופת קדים" כדאי לשים לב, שהן לא עולות בקנה אחד. שבע השיבולים הבריאות והטובות עולות בקנה אחד, הכל רץ, הכל משגשג. מה חסר בכלל במצרים? הכל דופק כמו שצריך, אבל פתאום יש קירטועים. שבע השיבולים שאחריהן עולות דקות ושדופות קדים, "צמחות אחריהן", לא 'עולות' אלא 'צומחות'. ותבלענה השבלים הדקות את שבע השבלים הבריאות והמלאות". עכשיו הפסוקים החשובים לעניין שלנו, "וייקץ פרעה והנה חלום". חלום או חלומות? כתוב 'חלום', או שהוא חשב שאלה הם שני חלומות, או שהוא עצמו הבין ששניהם חלום אחד. "ויהי בבקר ותפעם רוחו וישלח ויקרא את כל חרטמי מצרים ואת כל חכמיה ויספר פרעה להם את חלמו ואין פותר אותם לפרעה". על חיבור כזה בבית הספר, המורה הייתה מסמנת מינוס עשר. מה כתוב: "ויספר פרעה להם את חלמו ואין פותר אותם לפרעה", טעות בעברית. אם הוא מספר להם את חלומו, אז מה זה "אין פותח אותם"? כלומר, אם כשכתוב "והנה חלום", הכוונה היא שהוא הבין ששניהם חלום אחד, אז למה הם לא הבינו את זה? אגב, מי הם אלו ש'נקראו לדגל' כדי לפתור את החלום? כל חרטומי מצרים וכל חכמיה. האם הם לא יכולים לעלות על זה, שזה חלום אחד? ששני החלקים קשורים איכשהו אחד לשני? האם לא היה שם אף אחד עם טיפה הבנה לנפש, שמרגיש שזה חלום אחד? אגב זה קצת מוזר, האם זה באמת כל-כך מסובך להבין שהחלום השני זה אותו חלום ממש כמו הראשון, או דומה לפחות לחלום הקודם?

הלאה: "וידבר שר המשקים את פרעה לאמר את חטאי אני מזכיר היום: פרעה קצף על עבדיו ויתן אתי במשמר בית שר הטבחים אתי ואת שר האפים". עכשיו יש פה פסוק מעניין. "ונחלמה חלום בלילה אחד אני והוא איש כפתרון חלמו חלמנו", כפתרון חלומו של מי? ועוד, "ונחלמה חלום", היה צריך להיות חלומות? "בלילה אחד אני והוא איש כפתרון חלמו חלמנו". רש"י אומר שכל אחד חלם את החלום שלו עם הפתרון של השני. זה מסובך.
היו פה שני חלומות, של שני אנשים, בלילה אחד, והיה שם יחד אתם אחד שהוא מומחה לחלומות-  יש לו שיטה של פתרון חלומות. יש אחד נער עברי, "ושם אתנו נער עברי עבד לשר הטבחים ונספר לו ויפתר לנו את חלמתינו איש כחלמו פתר". אולי כדאי לנסות אותו. זה בטח לא מוסיף כבוד לממלכה המצרית כשקוראים לאיזה עברי עבד נער, תראו את הזלזול. אבל בשביל לרפא את אדוני המלך אפשר להזמין גם אחד כזה. "ויהי כאשר פתר לנו כן היה אתי השיב על כני ואתו תלה: וישלח פרעה ויקרא את יוסף ויריצהו מן הבור ויגלח ויחלף שמלתיו ויבא אל פרעה", שוב הוא מחליף בגדים. הרבה פעמים מוזכר בסיפור עניין הבגדים, נגיע לזה אולי בהמשך. "ויאמר פרעה אל יוסף", כנראה כך הוא אמר גם לכל אלו שניסו לפתור את החלום לפני שיוסף הגיע. "ויאמר פרעה אל יוסף חלום חלמתי ופתר אין אתו ואני שמעתי עליך לאמר תשמע חלום לפתר אתו". אגב, גם יוסף חלם שני חלומות, וגם יעקב חלם שני חלומות (-על הסולם ועל הכבשים). גם פרעה חולם שני חלומות, וגם אצל שרי המשקים והאופים נפגשנו עם שני חלומות, ותמיד יש חיבור ביניהם.

"ויען יוסף את פרעה לאמר בלעדי אלהים יענה את שלום פרעה". אני מודה, שאני את המשפט הזה, גם אם הייתי -והלוואי והייתי- מאמין גדול כמו שיוסף היה, וזאת למרות כל שעבר עליו עד אותו עת, את המשפט הזה הייתי שומר מבחינה טקטית, ואומר אותה רק בהמשך. זה די פרובוקטיבי. הגעת עכשיו לארמון של פרעה, אתה הרי מכיר את מצרים כבר כמה שנים, היית כבר מנהל לשכה אצל פוטיפר סריס פרעה, ונזרקת הצידה על תקן אסיר פוליטי לבית-הסוהר. אתה לא חושש שאולי תעצבן אותו עם ה"אלוהים יענה את שלום פרעה", אולי קודם כל עדיף שתיתן את הפתרון, ובשקט תגיד בצד פרק בתהילים. תיתן את הפתרון, ואם זה יצליח כבר יגיע הזמן הנכון להגיד לו, שאת זאת האלוקים עשה. למה אתה צריך להסתכן? למה זה כל-כך חיוני?

"וידבר פרעה אל יוסף בחלמי הנני עמד על שפת היאר: והנה מן היאר עולות שבע פרות" וכו' וכו'. "ויאמר יוסף אל פרעה חלום פרעה אחד הוא". זה כנראה החידוש שיוסף גילה, והחרטומים לא הבינו. "את אשר האלהים עשה הגיד לפרעה: שבע פרת הטבת שבע שנים הנה ושבע השבלים הטבת שבע שנים הנה חלום אחד הוא", אל המשך הפסוקים שם, נחזור אחר-כך, תחילה נעיין במה שראינו עד עכשיו.

האם יש קשר בין כל המסרים שיוסף מעביר במצבים השונים? מה הוא מגלה בכך שהוא מסביר כי החלום הינו אחד, ובכלל, איפה הוא למד לפתור חלומות? מה הוא מבקש בעצם מפרעה, ומה הוא מבקש מהאחים? 
ברשותכם נחזור עכשיו אל החלק הראשון, אל מפגש יוסף ואחיו, וננסה ללכת לאט לאט. עוד נחזור לפרעה, נחזור לחלומות יעקב , אבל אני רוצה עכשיו לבאר את המסר של יוסף אל האחים שלו.

4. השעבוד למצרים היא סיבת המכירה, ו'לא שתהא המכירה סיבה לשעבוד'

יוסף, על כל החלומות והפתרונות, נקרא בשם 'בעל החלומות'. שני החלומות הגדולים שהוא עצמו חלם, הם אלה שבגללם האחים שונאים אותו, ובגללם הוא מתגלגל אל הבור ומגיע למצרים. בחלום הראשון הוא חלם על אלומות בשדה, אלומתו ניצבה, וכל האלומות השתחוו לאלומה שלו, ובחלום השני הוא חלם על השמש הירח ואחד-עשר הכוכבים המשתחווים אליו.
 אגב, הגר"א מעיר שהחלומות מתממשים באופן מדויק. בפעם הראשונה כשהאחים מגיעים הם לא מכירים את יוסף. הם באים כי הם רעבים, האלומות שלהן חסרות. כאשר הם משתחווים, בעצם הם לא משתחווים ליוסף האיש, אלא לאלומתו של יוסף. בפעם השניה כשהם מגיעים עם השמש- הוא האבא, והירח, שהפעם זו כבר בלהה ולא רחל, הם משתחווים כבר ליוסף עצמו, ולא לאלומתו. למה יוסף חייב לספר את החלומות לאחיו, כדי לעצבן? כדי להכניס מתח בבית? ומצד שני, למה יהודה, שמעון, לוי, יששכר וזבולון, כל-כך שונאים אותו על החלומות האלה? האם כל הסבה זה באמת רק כתונת הפסים וקצת קנאה שיש לאחים? מה כל-כך מהותי בחלומות, שהרי על כך שנאתם - "הנה בעל החלומות הלזה בא". ודאי שיש גם ממד של קנאה, אבל מה בעצם עושה להם יוסף כאשר הוא מספר על החלומות שלו?

כשיוסף דורש מהאחים להתבונן על המאורעות בעיניים של שליחות, להבין שה' הוא זה ששלח אותו ןלא הם, הוא מבקש מהם להביט על המהלך השלם, ולא לראות רק קטע אחד מה'סרט'. המהר"ל מפראג קובע יסוד שהוא בעצם פשוט, אבל בגלל רצף הסיפורים שבספר בראשית, אנו לפעמים שוכחים אותו. המהר"ל כותב בגבורות ה' את הדברים הבאים: "כי כאשר האדם ידקדק בזה, לומר שישראל באו בגלות בשביל", כלומר, בגלל "מכירת יוסף, ימצא שזה הפך משמעות הכתוב". עוד רגע נראה כמה זה בעצם פשוט, כרגע זה דוקא נראה כחידוש גדול. הרי אם היינו שואלים את עצמנו, מה הייתה העילה לירידתם של ישראל ממצרים? התשובה הייתה ודאי, מפני שהם מכרו את יוסף. אומר המהר"ל, שזו טעות גמורה. האחים מכרו את יוסף מפני שהם היו צריכים לרדת למצרים. 
לא לטעות כאן, זה לא מצדיק את המכירה, ועל כך שמכרתם, ודאי עוד תשלמו. אבל עכשיו, נרצה להבין איך נראית תמונת השליחות כפי שהיא משתקפת מתוך הראיה הרטרואקטיבית. "שהקדוש ברוך הוא אמר לו לאברהם קודם לידת השבטים". בעצם, זה היה עוד קודם לידת יצחק. "ידע תדע כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם ועבדום וענו אתם ארבע מאות שנה", זה היה כל ברית בין הבתרים. "וכל מי שיש לו עיניים לראות", אצל המהר"ל כשהוא אומר "עיניים לראות", הכוונה היא להסתכל בעיניים הפנימיות עם השכל ולא רק עם הרגש. 
אגב, זה מדהים, אתם זוכרים את המשפט שאמר יוסף לאחיו, "אל תעצבו ואל יחר בעיניכם". אני מכיר חרון באף. אבל, איך בדיוק יוצא חרון מהעיניים? הביטוי 'חרון אף' מוסבר תמיד, כבר אצל הראשונים, כמטאפורה, שכאילו יוצא עשן מהאף. אבל איך יוצא חרון מהעיניים? הביטוי מופיע פעמיים בכל המקרא. פעם אחת יוסף אומר לאחים "אל יחר בעיניכם", ופעם אחת אומרת זאת, אמא שלו ללבן, כשהיא יושבת על הגמל ומחביאה את התרפים. לבן מתרגז כי הוא לא מוצא אותם, והיא לא קמה ממקומה ועל כן היא צריכה להמציא סיפור. למה באמת היא לא קמה? כי הרי היא מחביאה את התרפים. אז היא אומרת ללבן "אל יחר בעיני אדוני כי לא אוכל לקום". זה כנראה קוד משפחתי פנימי של רחל ויוסף. הרב הירש מסביר באופן נפלא, ופעם כבר דיברנו על פירושו. הוא אומר כי האף מבטא תמיד את הכעס, "בערה חמתי באפי", ואילו העיניים מבטאות תמיד את השכל, 'נראה לי כך, ולא נראה לי שכך', 'נראים בעיני דבריך'. יוסף אומר לאחים, 'אדרבא, שיצא לכם חרון מהאף, יש לכם באמת הרבה על מה להצטער, בכל ההיסטוריה יהיה לכם חרון אף על מה שעשיתם, ועוד איך'. אבל, אל תאבדו את הראיה, הדבר החשוב ביותר הוא, שיישארו לכם עיניים לראות, כדי שתראו איך הקדוש ברוך הוא מגלגל את הכל."אל יחר בעיניכם" על זה שמכרתם, אבל באפכם ודאי שיחר. תסתכלו בעיניים, ותלמדו איך הקדוש ברוך הוא מגלגל את העולם, ועכשיו תבדקו אצלכם מה אתם צריכים לתקן.

אומר המהר"ל, והוא משתמש באותו ביטוי, "וכל מי שיש לו עיניים לראות יראה כי סיבת המכירה - כדי שיבואו לירידת מצרים". זה לא נכון שירדו למצרים כי הייתה מכירה. זה אומנם נכון היסטורית, בעיתונות היה כתוב - מכירה. עשרים ושתיים שנה אחר-כך היה כתוב שבעקבות המכירה מתגלגלים האחים ליוסף. אבל בשום עיתון לא היה כתוב, שברית בין הבתרים מתקיימת, והיא קדמה ללידת השבטים. "שכן דרשו במקומות הרבה 'וישלחהו מעמק חברון' - מעצה עמוקה של צדיק הקבור בחברון שנאמר לו 'כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם'. והנה היה השעבוד של מצרים סיבה למכירה, לא שתהא המכירה סיבה לשעבוד". בכדי שהם יתגלגלו להשתעבד למצרים, נתגלגל מה שנתגלגל, והמכירה התקיימה. 
עכשיו, לאור דבריו של המהר"ל, אפשר לשאול שאלות נפלאות, ובראש ובראשונה - איפה הבחירה החופשית? 
ודאי שיש בחירה חופשית, אין כאן שום סתירה, כי הקדוש ברוך הוא יכול לגלגל את העניינים גם בלי החטאים שלך. אם אתה חוטא, אתה אף פעם לא יכול להתנצל, ולתלות את המעשה בכך שיש רעיון של ברית בין הבתרים. אנו אומרים "ומפני חטאינו גלינו מארצנו", מה פתאום, הרי רעיון הגלות מופיע עוד לפני-כן, למה זה מפני חטאינו? אולי זה לא קשור לחטאינו? לא. אתה על החטא שלך צריך לשלם, הקדוש ברוך הוא היה כבר מוצא את הדרך לגלגל את העניין גם בלי ה'עזרה' מצדך.
אבל כאן יש דבר אחר שהוא באמת דבר תמוה, למה בכלל צריך את כל הרעיון של "גר יהיה זרעך בארץ לא להם ועבדום ועינו אותם"? למה זה כל-כך חיוני, כל רעיון הגלות הזאת? אני רוצה לטעון טענה פשוטה. אתם יודעים מה יוסף חולם? במילה אחת, מה שיוסף חולם זה על גלות, והאחים לא מוכנים לשמוע את הרעיון הזה. יוסף הרי חולם רעב, מדינה ששולטת על חבל ארץ לא יכולה להיות רעבה כולה. אם כולם צריכים לבוא להשתחוות לאלומתו של מישהו, אז כבר אין מדינה ריבונית. דבר כזה יכול להרשות לעצמו, רק אדם בודד כמו אברהם ושרה, כשיש רעב בארץ הם יורדים למצרים ולאחר מכן חוזרים. אבל מדינה לא יכולה לסגור את העסק, אם כן, יוסף רואה בחלום שתהיה גלות.
5. ברית בין הבתרים, והתקווה שכבר הגיעה הגאולה

הענין מתחיל לפני-כן, דיברנו על זה פעם מזמן, ואני רוצה לחזור לשם, כי זו נקודה עמוקה מאוד, צריך לחזור לסיפור חזרתו של יעקב מבית לבן בחרן. לי אין צל צלו של ספק, אני חושב שזה ברור לכל אחד, שבבית של יעקב, אצל כל אחד מן השבטים, כל אחד מן הילדים, רעיון ברית בין הבתרים היה חרוט בפלקט ענק על איזה קיר. הרי ברית בין הבתרים לא היה סוד בין הקב"ה לבין אברהם. בבית הזה של המאמינים הגדולים בה', העביר סבא לאבא, ואבא לבנים, שיום יבוא ו"גר יהיה זרעך בארץ לא להם ועבדום ועינום", ואחרי-כן ישובו. שמתם לב שהנקודה שצריך יוסף לשכנע את יעקב היא "רדה אלי אל תעמד". אתם שמים לב שכשיעקב מגיע לבאר-שבע, הוא זובח זבחים לאלוהי אביו יצחק, ולא לאלוהי אברהם כמו בכל פעם אחרת? 
לדעתי זה מסיבה מאוד פשוטה, כי יעקב כל-כך רוצה, שיקרה לו מה שקרה ליצחק אביו, כאשר הוא הגיע לאותה הצומת. כאשר יצחק הגיע לשם, הקדוש ברוך הוא אמר לו "אל תרד מצרימה". יעקב כל-כך רוצה לשמוע את המשפט הזה, הוא מקווה לשלוח ליוסף את המסר, אני לא יורד אליך, הגיע הזמן שאתה תעלה חזרה אלי לארץ. אבל הוא שומע מהקדוש ברוך הוא את ההפך: "אל תירא מרדה מצרימה". בעצם, יעקב שומע את הדבר היותר נורא, שזו תהיה ירידה נוראית, לא רק אתה יורד עם כל בני ביתך, אלא שהשכינה הולכת איתך לגלות. "אנכי ארד עמך מצרימה ואנכי אעלך גם עלה".

אבל, למה אנחנו רוצים להגיע כל הזמן עם הירידה הזאת? אני טוען שמדובר בדבר נפשי, כל-כך גדול, שיוסף צריך לגלות, ונראה את זה בעוד שניה. ישנו מדרש לא מספיק מוכר, לכן אני חוזר עליו כל פעם ופעם. כשמגיע יעקב לארץ כנען הוא מבקש בקשה פשוטה. על הפסוק "וישב יעקב בארץ מגורי אביו בארץ כנען", חז"ל אומרים "ביקש יעקב לישב בשלווה". בדרך כלל מבינים את הביטוי ש"ביקש יעקב לישב בשלווה", כאילו יעקב אמר, אני כבר כל-כך זקן, תן לי לשבת על המרפסת בנחת ולשתות תה. ממשיך המדרש כי לאחר שביקש יעקב לישב בשלווה, "קפץ עליו רוגזו של יוסף" צריך כמובן להבין מה הקשר בין הדברים? "אמר לא דיים לצדיקים מה שמתוקן להם לעתיד, שמבקשים לישב בשלווה בעולם הזה"? זה באמת מדרש מוזר. האם זה כל-כך חמור שאדם בן מאה ומשהו רוצה לשבת בשלווה? האם זה לגמרי חטא? כלומר, אסור לרצות קצת לשבת בשלווה, במה  יעקב נהג שלא כשורה?

אבל מי שמבין לעומק את המדרש, קורא אותו כפי הגירסא המופיעה בכתב-יד, בו הנוסח נמצא בצורה שלמה. "'וישב יעקב' - אמר רבי אלעזר: מהו 'וישב יעקב'? מלמד שחישב יעקב בדעתו ואמר", זה מדהים, כי זה בעצם התמצית של כל הספר ביחד עכשיו. "כבר אמר הקדוש ברוך הוא לאברהם להיות בניו גרים", הרי כתוב "גר יהיה זרעך ועבדום ועינום". מה שלושת המוטיבים שחייבים להתקיים? גרות, עבדות ועינוי. "כבר אמר הקדוש ברוך הוא לאברהם להיות בניו גרים. הרי אני הייתי גר עשרים שנה בבית לבן (=גרות)", "עם לבן גרתי". "משועבד בצאנו (=עבדות)".  "משועבד בצאנו" הכוונה לפסוקים המתארים את יעקב בבית לבן "זה לי עשרים שנה בביתך עבדתיך" - כלומר, עבדות - 'ועבדום'. "עבדתיך ארבע-עשרה שנה בשתי בנתיך ושש שנים בצאנך... לולי אלהי אבי אלהי אברהם ופחד יצחק היה לי כי עתה ריקם שלחתני את עניי...", ועינו אותם. אז יעקב עבר גרות, הוא עבר עבדות, והוא עבר עינוי. מה נאמר אחר-כך בברית בין הבתרים? "ואחרי-כן יצאו ברכוש גדול". אנו זוכרים באיזה ביטוי הפסוק מתאר את עם ישראל היוצא ממצרים ברכוש גדול? "וינצלו את מצרים", שהצילו כל מה שהיה שם. בדיוק את אותו הביטוי אומרות רחל ולאה ליעקב "כי כל העושר אשר הציל אלהים מאבינו לנו היא ולבנינו". יעקב נשאר שש שנים אחרי הארבע-עשרה שנה כדי לצאת ברכוש גדול.

נחזור למדרש. יש עוד מוטיב אחד שנזכר בברית בין הבתרים. "כי לא שלם עוון האמורי עד הנה", כלומר, יושב הארץ צריך לצאת, ואתם תיכנסו במקומו. זוכרים מה קרה כשיעקב מגיע לארץ, את מי הוא פוגש? את עשיו. ומה עושה עשיו? "וילך אל ארץ מפני יעקב אחיו", הוא עוזב את הכל, ומשאיר את הארץ ליעקב. יעקב נכנס לאחר מכן לשכם, עושה מלחמה, "ויסעו ויהי חיתת אלוהים על ההרים אשר סביבותיהם". אז ישראל ניצח כבר את כולם, ממש 'מלחמת ששת הימים'. יעקב הגיע חזרה לארץ, הוא יצא מהגלות, ועכשיו אנחנו מגיעים לסוף. "וכיוון שראה שעשו הלך לעיר אחרת", כלומר לארץ אחרת לגור, "אמר יעקב בזה יתקיים שעבוד ארבע מאות שנה ונתיישב דעתו". "וישב יעקב, ביקש יעקב לישב בשלווה". יודעים איזו שלווה יעקב בקש? הוא אמר, שוחררתי מרעיון הגלות, עם ישראל הגיע אל ימות המשיח, הגענו אל הגאולה, זהו הכל נגמר. אומר יעקב לעצמו, עברתי בסוף פרשת וישלח את האתחלתא דגאולה. הסתובבתי בשכם, היו לי מלחמות במשך שנתיים. היו מריבות פנימיות עם שמעון ולוי. היו עינויים בתוך הארץ עם דינה - "ויענה". די גמרנו, חזרתי הביתה, אני בבית-אל. עכשיו הגעתי הביתה, "וישב יעקב". יצאנו מהגלות - נגמר. היה אתחלתא דגאולה, ועכשיו כבר הזמן לגאולה ומשיח.

"ביקש יעקב לישב בשלווה", חשב שהוא כבר יכול להיות משוחרר מגלות מצרים. תגידו, אבל כתוב שם ארבע מאות שנה? אומר הרמב"ם: אז מה? זה שבנבואה כתוב מספר שנים לא אומר שאני במעשיי הטובים לא יכול לצמצם את זה להרבה פחות, זה רמב"ם מפורש בהקדמתו למשנה. דרך אגב, בסופו של דבר, זה באמת לא היה ארבע מאות שנה, זה היה מאתיים ועשר שנים כמניין 'רדו'. כמניין 'רדו', כי זהו כל עניין סיפור גלות מצרים, לא מדובר בסתם גימטרייה יפה של מנין אותיות רדו, אלא זה מקפל בתוכו את כל הרעיון של הצורך בירידה.

6. חלומותיו של יוסף - שבירת חלום הגאולה

החלומות של יוסף הורסים את האופוריה של יעקב והאחים. כמו שאומר הרמב"ן "היה רואה, כי השתחווית אחיו לו וגם אביו וכל זרעו אתו אי אפשר להיות בארצם". לא יכול להיות שנישאר בארץ, נהיה במצב של גאולה, ואבא יהיה צריך להשתחוות ליוסף. כלומר, ודאי מתוארת בחלום איזו שהיא מציאות גלותית. אגב, ברור היה ליוסף ולכל האחים, שליהודה יש שליטה גדולה בהיותם בארץ. הרי הוא זה שיוביל את כל הסיפור עם האחים כל הדרך. כשיוסף חולם שהוא המולך על אחיו, הוא אומר בזאת לאחים: 'יהודה עוד ימלוך, אבל עוד לא הגעתם לשלב שיהודה מולך, קודם כל זה אני'. במילים אחרות, עוד יגיע משיח בן דוד, אבל תמתינו קודם כל למשיח בן יוסף, וזה כולל קודם את הירידה לגלות. אז האחים זועקים: האתה תמלוך עלינו? זאת אומרת: אתה קובע כעובדה שעוד נצטרך להידרדר למצב של אלומות משתחוות? הם מבינים יפה מה תוכנם של החלומות של 'בעל החלומות הלזה'.

כשיוסף יגיע למימוש החלומות שלו, לפתרון החלומות שלו, הוא יצטרך לגלות לעם ישראל את הרעיון העמוק העומד מאחורי ברית בין הבתרים. הוא יצטרך לגלות להם שכדי שעם ישראל יוכל להגיע אל הלידה, אל הגאולה העתידית, הוא יהיה חייב לעבור דרך המשבר. אצל יעקב זה עוד לא היה יכול להיות, היו חסרים עדיין כמה דברים. חרן הייתה אמנם גלות, אבל לא עם ישראל כולו גלה לחרן, אף אחד מהילדים שנולדו בחרן לא עבר את תהליך הירידה. הם לא עברו את ההשפלה של לרדת מאיגרא רמה לבירא עמיקתא, את זה עבר רק הדור הקודם - יעקב. הדור שעבר את כל הצרות, מוכן לעשות הכל כדי שילדיו לא יזכרו את זה אפילו, ובודאי שלא יראו את זה אף פעם במו עיניהם. אבל כנראה שההבנה שמגיעה דרך חויית הירידה, היתה חסרה לאחים.

 האחים נולדו עם 'כפית של כסף' בביתו של אחד מעשירי חרן. הם חזרו עם הרבה מאוד עושר לארץ-ישראל, ונלחמו כעשירים וגיבורים מול אנשי שכם. מעולם הם לא חוו את תחושת ה"גר יהיה זרעך... ועבדום ועינום". בנימין אפילו לא עבר את הגלות כילד, הוא כבר נולד פה, בארץ. בנוסף לכך, האחים גם לא עברו מעולם את התהליך שיוצר ומצרף את האחווה. גם התהליך הזה, לפעמים יכול להתרחש רק במצבים של עבדות, גרות ועינוי.

7. יוסף הוא המגלה את העליה הנובעת מהירידה

יוסף הצדיק הוא זה שאצלו מתגלה יותר מכל אדם אחר התכונה הזו, איך דווקא מתוך הבור הוא מגלה את היותו בן-חורין, ולהפך, דווקא כשהוא נמצא למעלה הוא נופל. איך כתוב שם אצל אשת פוטיפר? "ויהי יוסף יפה תואר ויפה מראה, וכל אשר הוא עושה ה' מצליח. ויהי אחר הדברים האלה ותישא אשת אדוניו את עיניה ותאמר שכבה עמי, ויבוא הביתה לעשות מלאכתו ותתפסהו בבגדו", והוא כמעט נופל עד לבור תחתיות. הוא כבר כמעט הלך וחטא, כך אומר לנו רש"י. שם, כשבגדו בידה הוא נס החוצה, הוא רואה את דמות דיוקנו של אבא, הוא שומע אותה צורחת "ראו הביא לנו איש עברי לצחק בנו". אז הוא עובר את העלילות, "בא אלי לשכב עמי ואקרא בקול גדול". תמיד אנחנו מדברים על יוסף שאומר על עצמו "גנב גנבתי מארץ העברים", "עברי אנוכי", עברי, עברי. יוסף לא אמר את זה על עצמו בפעם ראשונה, הוא שמע את זה מהגבירה האנטישמית שכמעט וכבר הגיע אליה, וכמעט נפל. שם הוא שמע בפעם הראשונה, תראו הוא עברי. עם כל הפשטים שיש להסביר את סיפור הדברים שם, אי אפשר להשתחרר מהפשט הכי פשוט, שאיתו הולך אחד מגדולי ירושלים בדורות הקודמים, ר' עקיבא יוסף שלזינגר. הוא כותב באחד המקומות "ראו הביא לנו איש עברי", הוא אומר, שכשיוסף עזב בגדו בידה, היא מצביעה עליו שהוא נימול, יש לו טלאי צהוב קבוע בגוף, לא צריך להדביק לו סימן חיצוני, זה תקוע בו. תסתכלו זה יהודי. אתם שומעים באיזה לשון היא אומרת את זה. היא קוראת לכל העבדים, היא הרי הגבירה בבית הזה, וממתי גבירה מדברת עם עבדים? תראו באיזה פרולטריון היא נמצאת, "ראו הביא לנו איש עברי לצחק בנו", כלומר, אני איתכם, והיהודים הם אלה שהשתלטו פה על הבנקים ועל הכל, בא אחד עברי.

ראיתי מי מהפרשנים שאומר, שעד אז היחיד שידע שיוסף הוא עברי, זה פוטיפר סריס פרעה, שביצע את הקניה. האם אתם חושבים שפוטיפר במצרים שלא אוכלים לחם עם העבריים, פוטיפר, האיש מספר שתיים או שלוש במצרים, יחזיק כמנהל הלשכה שלו אדם עם מגן דוד על המצח? אז כשיוסף היה למעלה, כאשר"כל אשר הוא עושה ה' מצליח בידו", הוא מעולם לא דיבר עברית. איך אומר שם רש"י? "ויהי אחר הדברים האלה ותישא אשת אדוניו את עיניה", "ויהי אחרי הדברים האלה", אומר רש"י: אחרי מה? אחרי "ויהי יוסף יפה תואר ויפה מראה". מה רע ביפה תואר ויפה מראה? אומר רש"י: "כיוון שראה עצמו מושל התחיל אוכל ושותה ומסלסל בשערות". אמר לו הקדוש ברוך הוא: אביך מתאבל ואתה מסלסל בשערך? מה רוצים מילד בן שבע-עשרה שאחיו מכרו אותו, אמו מתה והוא נמצא פה לבד? שתזכור מאיפה אתה. האם זו דרישה הוגנת? לא. באמת רוב ה'יוספים' בהיסטוריה לא עמדו בזה. אבל אם אתה רוצה להישאר יוסף הצדיק אתה צריך לעמוד בזה.

 מתי יוסף ילמד את זה? יכול להיות שבהיותו למעלה הוא יפול. תחשבו על הדמות הזאת של יוסף הצדיק בן השבע-עשרה, או התשע-עשרה, אני לא יודע בן כמה הוא, כי הוא היה בן שבע-עשרה כשהוא היה נער את בני בלהה ואת בני זילפה ובן שלושים כשהוא מגיע לפרעה. וזה היה לאחר שנתיים לפחות בבית הסהר, "ויהי מקץ שנתיים ימים", אז הוא נמצא באיזשהו שלב בין שבע-עשרה לעשרים ושבע או עשרים ושמונה. הוא בחור צעיר, יפה תואר ויפה מראה. אתם מבינים את התמונה הזאת של אדם שרץ מבוזה ברחובות וכולם צועקים אחריו: יהודון, יהודון, יהודון. ומעכשיו זה הופך להיות סמלו המסחרי. מכאן ואילך יוסף ידבר אחרת "גנוב גונבתי מארץ העברים", עברי, עברי, עברי.

אני רוצה עכשיו להתקרב למהות. דוקא בבור ומבית-הסוהר הוא צועק: אני עברי! יוסף יודע ליפול לבורות, אך גם לצאת מהמקומות ולעמוד במדרגה חזקה עוד יותר. המסר הזה קשה להבנה, אבל ככה זה, רק כשאתה קולט שהמשבר הוא 'עד הסוף', אז יש אפשרות שתוכל להיות בן-חורין עד הסוף. אני רוצה להסביר את זה. באותו ציור ידוע, כשעומד עם ישראל מול ים סוף, כל עוד יש שם הווא אמינא אחת, איזה בדל מחשבה, שאולי אולי משהו יושיע אותו, אולי איזה מצרי יושיע אותו, אולי איזה פתח מילוט במדבר.... כל עוד כך, עוד לא יכולים להבין כי אין שום דבר בעולם חוץ מהקדוש ברוך הוא. ומי שמבין את זה, אז שיש לו את כל העולם, אין לו שום דבר חולף, אין לו שום דבר חסר משמעות שהוא מחזיק בו.

 יוסף מגיע אל פרעה, והוא לא רוצה שיקרה לו שוב מה שקרה לו אצל אשת פוטיפר, הוא היה כבר בסרט הזה. הוא יודע שהוא ינצח את החרטומים, ולפני שהוא מדבר הוא מודיע הודעה "בלעדי, אלוקים יענה...". גם אצל אשת פוטיפר, הוא אמר שאסור לו לחטוא לאלוהים, אבל שם זה היה אחרי שהיא דיברה אליו יום יום, ואמרה לו "שכבה עמי", וכתוב "וימאן". יוסף לא יחזור על זה כאן, לפני שהוא בכלל ידבר עם פרעה הוא יגיד לו: שלום עליכם, תגיד 'מודה אני'. תזרוק אותי לבור, תגיד ברמקולים שאני עברי. תהרוג אותי, אבל לפחות תהרוג אותי בן-חורין. לאחר דברי הפתיחה, יוסף מגלה לפרעה את התגלית. יוסף אומר לפרעה: אדוני, החלום שלך הוא אחד. קשה לך לתפוס את זה, כי איך יכול מצרי טוב בכלל להבין מה זה רעב? האם ראית פעם פרות רעבות? אם יש פרה רעבה במצרים זה בטח טעות בייצור. שפרות רעבות יעלו מהיאור, ויבלעו את כל הפרות השמנות!?

8. עדות ביהוסף, המפגש עם פרעה בראש השנה

זו פרשה שכתוב בפירוש באיזה תאריך היא הייתה. חז"ל אומרים את זה, אבל זו לא רק מסורת בעל פה, אלא זה ממש כתוב. ב'שיר של יום' שהיו אומרים הלוויים בבית-המקדש, כדאי פעם לעבור עליהם ביחד, הולכים השירים של יום מיום ראשון עד השבת, וממליכים את הקדוש ברוך הוא, כל יום משהו נוסף. הם הולכים ומתקדמים, הולכים ומתקדמים. ביום השלישי, הוא כבר יותר מכל האלוהים האחרים "אני אמרתי אלוהים אתם". ביום הרביעי הוא "אל נקמות". ביום השישי הוא "ה' מלך גאות לבש לבש ה' עוז התאזר". בשבת כבר זהו, כל העולם שובת - מנוחה לחיי העולמים.

מה קורה ביום החמישי? "למנצח על הגתית לאסף: הרנינו לאלהים עוזנו הריעו לאלהי יעקב". אלה כלי הנגינה שמנגנים שם בשיר של יום, כשהלוויים שרים, בזמן שמביאים את הקורבן. "שאו זמרה ותנו תף כנור נעים עם נבל". זו נשמעת כמו תזמורת רגילה כפי שמופיע כמה פעמים בספר תהילים. אבל לתזמורת הזאת יש תאריך. "תקעו בחדש שופר בכסה ליום חגנו". יש רק חג אחד שהלבנה מתכסה בו. יש רק חג אחד שהוא בחודש. בתנ"ך הביטוי 'בחודש' כוונתו לראש חודש, לא לפרק הזמן שנקרא 'חודש', אלא ליום שהוא ראש החודש. מדובר אם כן, על ראש השנה "תקעו בחודש שופר בכסה ליום חגנו". ומה התפקיד שלנו בראש השנה? להמליך את הקדוש ברוך הוא בעולם. "כי חק לישראל הוא משפט לאלהי יעקב". ומה קרה אז? " עדות ביהוסף שמו", פעם אחת בכל התנ"ך נקרא יוסף "יהוסף" עם שם ה'. "עדות ביהוסף שמו בצאתו על ארץ מצרים". "בצאתו על ארץ מצרים", פירושו, כשהוא יצא על ארץ מצרים, כשהוא מלך. מתי זה קרה? בכסה ביום חגנו, ביום שתוקעים בשופר, בראש השנה. ומה עושה אז יוסף בבית פרעה? ממליך את הקדוש ברוך הוא על פרעה ועל מצרים. ואיך הוא עושה את זה? "עדות ביהוסף שמו בצאתו על ארץ מצרים שפת לא ידעתי אשמע". מה זה? צריך לחזור לפסוקים: "ויהי מקץ שנתיים ימים ופרעה חולם והנה עומד על היאור", ואילו כשפרעה מספר על מה שראה, כתוב כך: "בחלומי הנני עומד על שפת היאור". שקרן, מאיפה ה'שפת' הזה? לא עמדת על שפת היאור, הפרות היו על שפת היאור, אתה עמדת על היאור. "ויהי מקץ שנתיים ימים ופרעה חולם והנה עמד על היאר", פסוק א', והוא רואה את הפרות עומדות על שפת היאור בפסוק ד'. כשפרעה מתחיל לדבר, הוא אומר את הסיפורים, אז הוא אומר בפסוק י"ז "וידבר פרעה אל יוסף בחלמי הנני עמד על שפת היאר", זהו ה"שפת לא ידעתי אשמע".

למה קשה לפרעה להגיד שהוא עומד על היאור ממש? למה לשנות את זה? כי קשה לעמוד על היאור, לדרוס על הקונצפציות שבנית וטיפחת כל חייך, לא נעים. איך יבין פרעה שהקדוש ברוך הוא מדבר אליו? בראש השנה גם הקדוש ברוך הוא תוקע בשופר. הוא קורא לך, הוא דופק בדלת, אתה לוקח את השמיכה, מתכסה חזק והולך לישון. כבר התעוררת, אתה הולך לישון שוב. האם אתה חושב שהוא לא יכול לקרוא לך מתחת לשמיכה? "ויחלום שנית", והפעם זה מגיע עם שיבולים. האם כבודו מוכן להשתחרר כבר מהחופש המדומה שלו? אומר לו יוסף, 'אדוני, אני עכשיו יצאתי מבית-הסוהר, אבל אתה נשארת כלוא שם, אין לך בכלל אפשרות לצאת לחירות לפני שתהיה מסוגל להגיד שאתה עומד על היאור'.
בואו נחזור על הפסוקים, מה עושה הקדוש ברוך ליוסף, כשהוא ממליך את הקדוש ברוך הוא, ומצליח להשתחרר מפרעה בהיותון עומד לפניו. "הסירותי מסבל שכמו", אז הסרתי אותו מהסבל. "כפיו מדוד תעברנה" וממשיך דוד המלך שם, ואומר לכל יוסף ויוסף שבינינו, "בצרה קראת ואחלצך". כמה פעמים רק מתוך הצרה אתה זוכה לקרוא, ואז אתה נחלץ? "אענך בסתר רעם", כמה רעמים אדם צריך לעבור כדי שמהם פתאום הוא ישמע? "אבחנך על מי מריבה סלה". אז הפניה היא לכולנו יחד "שמע עמי ואעידה בך ישראל אם תשמע לי: לא יהיה בך אל זר ולא תשתחוה לאל נכר". רק כשאתה תשתחרר מהאל הזר שיש בך, מהאל הנכר, תוכל לשמוע לי. יש לך כל-כך הרבה פרעונים ויאורים, אשת פוטיפר ופוטיפר. "אנכי ה' אלהיך המעלך", "אנכי אעלך גם עלו", "מארץ מצרים", מארץ המצרים הזאת "הרחב פיך ואמלאהו".

אתה חשבת שטוב לך שם, גם אחרי הדורות האלה של יוסף, נשארת שם לאיזה מאה שלושים שנה של שגשוג, והסתדרת שם די טוב. "ובני-ישראל פרו וישרצו וירבו ויעצמו במאוד מאוד ותימלא הארץ אותם", רק אז התחילו מחנות העבודה בפיתום ורעמסס. אבל למה? הרי היה מצוין, לא? עד אז הייתם כולכם כמו יוסף, יועצים של הנשיא.

בברית בין הבתרים נאמר "ידוע תדע כי גר יהיה זרעך". חז"ל אומרים "ידוע תדע", אתה תדע, רק אם תעבור את הידוע. 'ידוע' הכוונה, לידיעה שאני משעבדן, אך תדע גם שאני פורקן. ידוע שאני מגלן, תדע שאני גואלן. יוסף צריך להגיד לפרעה, אדוני המלך תבין כי גם הרעב וגם השובע שניהם קשורים למקור אחד. תקבל את זה, שהאדם צריך לפעמים לעבור את הירידה הכי קשה שיש, כי רק שם במשבר הזה, הוא פתאום מצליח לגלות את עצמו. כור ההיתוך של מצרים הוא זה, שעם ישראל כולו היה צריך לעבור, ואותו מלמד יוסף לאחיו. יוסף אומר לאחים, 'אני נשלחתי לכאן כי כולנו היינו צריכים לעבור את הירידה'. חשבתם שאנחנו כבר בגאולה, אבל אם לא הייתם מוכנים לקבל אפילו אותי, אז איך אתם יכולים להיות בגאולה, איך תוכלו להעביר את הגאולה שלכם לכל העולם? אנחנו צריכים קודם לעבור את ההבנה הזאת ש"אין עוד מלבדו". איך אמרנו בחנוכה? "על הנסים ועל הפורקן ועל הגבורות ועל התשואות ועל הנחמות ועל המלחמות שעשית לאבותינו בימים ההם בזמן הזה". אף פעם לא הבנתי. אני מבין שצריכים להגיד שהכל מהקדוש ברוך הוא, אבל להגיד תודה על המלחמות? אני מבין שצריכים לקבל את זה בהכנעה, ואני מוכן להצדיק את הדין. אבל להודות, ולומר יישר כוח לריבונו של עולם על כך!? איך עושים את זה?

9. 'על ידי הצרה באה הישועה, ועל שניהם כאחד אני  מודה לך'

כותב הרב מבריסק, שכאשר עם ישראל יוצא ממצרים הם שרים "אז ישיר משה ובני ישראל". איך הם מגיעים ליכולת לשיר את השירה הזאת? אומר לו הקדוש ברוך הוא למשה? "דבר אל בני-ישראל ויסעו". הזכרנו כבר פעם "דבר אל בני-ישראל ויסעו, מה תצעק אלי", מה אתה צועק אלי עכשיו, "דבר אל בני-ישראל ויסעו", הם צריכים להאמין בעצמם, להאמין בכוחות שיש להם בלעדיך. משה, אל תוביל אותם עכשיו, אל תצעק אתה, זוז הצידה. הם מאמינים בך, הם יודעים שאתה מנהיג, אבל אחרי מה שמצרים עשו להם, הם לא מאמינים שיש להם עצמם כוח לשנות. אומר הקב"ה, אני רוצה שהם ילמדו איך המשבר הזה של ים סוף מוביל אותם להכיר בכוחות של עצמם. הם יוצאים מים סוף והם שרים, וכתוב שם המילה "אז ישיר". חז"ל אומרים שהפעם האחרונה לפני-כן, שהייתה כתובה המילה 'אז', נאמרה דווקא בהקשר לא טוב. אחרי שמשה יצא בפעם הראשונה מאת פרעה, כשהקדוש ברוך הוא שלח אותו להתחיל את כל הסיפור, בא משה אל הקדוש ברוך הוא ומתלונן: תראה מה יצא מזה שבאתי אל פרעה, אני מדבר אליו, והוא מענה את עם ישראל עוד יותר. עוד תבן, ועוד עבודות ועוד עבדות. אומר שם משה "ומאז באתי אל פרעה לדבר בשמך הרע לעם הזה והצל לא הצלת את עמך". אומרים חז"ל, אמר משה: ריבונו של עולם באז חטאתי, ובאז אני מבקש לתקן. לא הייתי בסדר כשאמרתי אז "מאז באתי אל פרעה לדבר". הנה עכשיו אני בא לתקן "אז ישיר משה ובני-ישראל".

כותב ה'בית הלוי', הרב מבריסק, שלא סתם מצאו שתי פעמים שכתוב את אותה המילה- אז. צריך לתפוש את הענין, מה היה חטאו של משה? זה פלאי פלאות. כשמשה רבינו אומר "מאז באתי אל פרעה לדבר בשמך הרע לעם הזה" הוא בעצם  אמר: ריבונו של עולם, הרעות זה מפרעה, הטובות זה ממך. זה היה החטא. כשעם ישראל עמד על ים סוף ואמר "אז ישיר" הם לא שרו רק על הגאולה, הם שרו גם על העבדות, השיר היה גם על המרור. אומר משה, עכשיו אני מתקן את החטא, תפסתי שגם המשבר היה שלך וממך. נראה את זה בשתי שורות של ה'בית הלוי'. "אז ישיר משה. איתא במדרש אמר משה באז חטאתי שאמרתי ומאז באתי לדבר אל פרעה הרע לעם הזה, באז אני אומר שירה. ולהסביר קצת הכוונה בזה המאמר, דמה תיקון הוא זה דהשירה נאמרה באותו תיבה ולשון שאמר מקודם"? רק העניין, דהנה מי שהוא בצער חלילה, והקדוש ברוך הוא עוזרו ומצילו, ונותן לקדוש ברוך הוא שבח והודיה על הטובה שעשה לו. יש בזה שני אופנים", יש שתי צורות של שבח, "וחלוקים הם הרבה. אם עיקר שמחתו של האדם, ומה שמשבח לשמו יתברך, הוא רק עבור טובתו שקיבל והצלתו מהצער, הרי לא יוגדל שמחתו יותר מאילו לא היה לו צער מקודם", היה עדיף לו לא להתחיל עם הצרה בכלל. איך אנחנו מתחילים את ההגדה של פסח? 'מתחיל בגנות', ורק אחר-כך מסיים בשבח. אומר הקב"ה, אני רוצה לבדוק אם תיקנתם את החטא שלכם, אני רוצה לבדוק האם אתם הולכים לשיר גם על הגנות, מתוך כך שתכירו, שהמשבר הוא זה שהוציא אתכם בסוף. אם אתה משבח רק על ההצלה, אתה תישאר תמיד במחשבה, שהיה עדיף בלי כל הצרות, ובלי ההצלה. ממשיך ה'בית הלוי', "ועיקר שמחתו הוא רק על ההצלה ולא על הצער שמקודם, דבו לא ישמח כלל. אבל השירה שאמרו משה וישראל אז, לא היה עיקר שמחתם על זה שניצלו מיד המצריים, רק עיקר שמחתם היה על זה שזכו להיותם", עכשיו זה פלאי פלאות, "הכלי חפץ, אשר על ידם נתגדל כבודו יתברך". הם הבינו שכך התגלה הקדוש ברוך הוא בעולם, ועם ישראל למד את עניינו. אין להם עכשיו אולי, תשובות על כל השאלות שהיו להם כל העת, אבל הם מבינים שיש כאן מהלך של שירה. "ועל-ידי הצלתם ממצרים נתפרסם שמו, וכמו שאמרו בהתחלת השירה אשירה לה' כי גאה גאה". מתי 'גאה גאה'? -במצרים. "ואם-כן, הרי השירה נאמרה גם על השיעבוד הקדום כמו על הגאולה, דאילמלא השיעבוד לא היה מקום לגאולה, ושמחו בשיעבוד הקדום כמו בגאולה של עתה". זה בית הלוי מופלא. "וזהו שאמר באז חטאתי  שמקודם התרעם על כובד השיעבוד, ועכשיו אני אומר שירה באז, פירושו שאני אומר השירה גם על אז". על האז ההוא גם-כן, עכשיו משה שר. זה פשט חדש בשירת הים, כבר לתפילה של מחר בבוקר. אז - על כל מה שהיה, על הכל ישיר משה ובני-ישראל את השירה הזאת. "דהיינו על השיעבוד הקדום כמו על הגאולה של עכשיו, וזהו שאמר הכתוב בתהילים", אמרנו את זה כל חנוכה, "אודך כי עניתני ותהי לי לישועה", כי אני נותן לך הודיה על זה שעניתני קודם, לא אודך רק על זה שהיית לי לישועה. ההודאה היא על זה, שלפני שהיית לי לישועה עניתני, ואז היית לי לישועה. "דעל-ידי זה באה לי הישועה ונתקדש שמך ברבים, ועל שניהם כאחד אני מודה לך, ושניהם כאחד טובים".

זו מדרגה קשה, ואת המדרגה הזאת מבקש יוסף ללמד את אחיו. את המדרגה הזאת הוא מבקש ללמד אותם, כשהוא פוגש אותם בפעם הראשונה ואומר להם "למחיה שלחני". תסתכלו על הכל ביחד. את המדרגה הזאת לימד יוסף את עצמו. כמעט ייכשל יוסף באשת פוטיפר, ויותר הוא לא יעיז להיכשל אחר-כך. את המדרגה הזאת ימשיך יוסף ללמד את המצרים, ואת המדרגה הזאת הוא ילמד את פרעה כשהוא יגיד לו - הרעב והשובע, כל האירועים שאתה רואה בעולם, אל תנתק אותם זה מזה, את הכל תחבר אל השורש. אם תצליח לחבר הכל אל השורש, תוכל להשתחרר מכל מה שמפריע לך להיות בן-חורין. את הסיפור הזה, מלמד יוסף את פרעה בראש השנה, ואת הסיפור הזה, שר עם ישראל כ'תיקון' לחטא, כשהוא יוצא ממצרים. מן הסתם, כשהיינו במצרים היו הרבה פעמים שאמרנו לעצמנו, שכשנצא נבין. עכשיו אנחנו תופסים שה' שימלוך לעולם ועד, הוא הוא ה', שלפעמים מתגלה כאיש מלחמה, וגם על ה'אז' ההוא של המלחמה, 'ישיר משה ובני-ישראל'.
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