כל המרבה לספר ביציאת מצרים הרי זה משובח

הרב אלון -  שעורים במכון ש"י וב"ישורון" בפרשת ויקרא תשנ"ד
נערך ע"י אריה

המסמך כולל תמלול מלא של הדברים שנאמרו בשני השעורים

ותוספת באותו ענין משעור בפר' צו תשנ"ו

חלק מהמקורות משולבים במסמך

דברים פרק ו פסוק כ

"כי ישאלך בנך מחר לאמר מה העדת והחקים והמשפטים אשר צוה ידוד אלקינו אתכם:  ואמרת לבנך עבדים היינו לפרעה במצרים ויציאנו ידוד ממצרים ביד חזקה:  ויתן ידוד אותת ומפתים גדלים ורעים במצרים בפרעה ובכל ביתו לעינינו:  ואותנו הוציא משם למען הביא אתנו לתת לנו את הארץ אשר נשבע לאבותינו": 

1. שאלת החכם והתשובה "עבדים היינו" תופסות את החלק הראשון המרכזי בהגדה מייד אחרי "מה נשתנה". 

2. שאלתו היא בעצם מדוע יש צורך לספר מחדש הרי הוא חכם והוא כבר יודע שהיינו עבדים וכו' ולכן עונים לו אפילו כולנו חכמים מצוה עלינו לספר וכל המרבה הרי זה משובח. בהמשך, מחזקים את התשובה ע"י המעשה שגם חכמים זקנים ונבונים היו יושבים ומספרים ביצ"מ. בהמשך ננסה לטעון שעומק המעשה המסופר הוא שלא רק חכמים ונבונים היו מספרים ביצ"מ אלא אולי מה שהיה קשה לחכם לעסוק ביצ"מ הוא דווקא מפני חכמתו.

3. וזהו המעשה: חמישה גדולי ישראל )חסרונו של ר' גמליאל מעיד שעוסקים בתקופת נשיאותו של ר' אליעזר בן עזריה והמבנה סימטרי, הוא יושב באמצע כדרך הנשיא, משני צידיו ר' אליעזר ור' יהושע שני בעלי המחלוקת בענין תנורו של עכנאי ובהמשך ר' עקיבא ור' טרפון מהצד השני(. "עד שבאו תלמידיהם" לאמור שאלמלא באו תלמידיהם לא היו שמים לב שהלילה הגיע לקיצו וזה ביטוי חזק לספונטניות של הסיפור. וזה ממשיך ומדבר אל החכם, אתה החכם צא ולמד מהם שהיו חכמים ולא הרגישו שהלילה נגמר, לא כי הם למדו דיני פסח אלא כי הם ספרו ספורים. ללמדך, כי יש גם לחכמים ולנבונים יכולת להרבות בסיפור, בתחושה של סיפור יצ"מ. בגרסת הירושלמי נאמר "ואמר להם ר' אלעזר בן עזריה" ויש לתיקון זה משמעות שזה היה באותו הלילה ולא בזמן אחר. 
"הרי אני כבן ..." המעשה האחרון לכאורה פשוט אבל יש לו תפקיד בכמה שאלות יסוד שנעסוק בהן להלן. 

4. כל הקטע הוא תשובה לחכם לשאלה "מה נשתנה" שאומרת, גם אם אנחנו חכמים מצוה עלינו לספר ביצ"מ. הסיפור על כך שהתנאים הגדולים עשו את זה, הוא סיפור רלבנטי, הם עסקו בסיפור בלילה הזה, אבל הדברים שאומר ר' אליעזר הם לכאורה לא רלבנטים, למרות שהוא עוסק ביצ"מ, מסיבה פשוטה. הוא אומר שכל ימיו לא זכה שתאמר יצ"מ בלילות, לא מדובר על ליל הסדר, כי עליו לא צריך את דרשתו של בן זומא, אלא מדובר בכל השנה כולה בק"ש של ערבית, לגבי זה זה מופיע במסכת ברכות, שלמרות שק"ש בנויה משלש פרשיות, והשלישית למרות שהיא ציצית בכל זאת נזכיר אותה בלילה שאינו זמן ציצית, מפני שיש בה זיכרון יצ"מ. אבל הרי על הלילה הזה לא היה צריך את הדרשה של בן זומא, האם מישהו לא יודע שבלילה זה עוסקים ביצ"מ? הרי נאמר על הלילה הזה "והגדת לבנך ביום ההוא לאמור" ומתי זה "ביום ההוא" בשעה שמצה ומרור מונחים לפניך. השאלה היא מה נשתנה הלילה הזה מכל הלילות ולכאורה עונה ר' אלעזר, לא נשתנה! כל הלילות צריך לזכור את יצ"מ. זו תשובה לחכם? איפה התשובה לגבי הלילה הזה?

5. השאלה הזו מובילה כמובן לשאלה ההלכתית המחייבת, אם באמת יש חיוב זכירת יצ"מ בכל לילה, מה המיוחד בליל ט"ו בניסן? הרי גם הוא לילה בלילות השנה וחייב בזכירת יצ"מ מאז דרשתו של בן זומא. ואם כך מה הצורך בחיוב מיוחד לליל ט"ו בניסן? ויתרה מכך, במה פותחים את ההגדה? בכך שזה לילה ככל הלילות?

ואם תאמר שיש חיוב להרבות, אמנם ראינו שהמרבה הוא משובח, אבל הרי לא ראינו שמי שאינו מרבה לא קיים את המצוה! הרי מי שאמר "פסח מצה ומרור" לא יצא ידי חובתו? והרי הוא הרבה פחות ממי שאומר בכל לילה "אני ה' אל' אשר הוצאתי וכו'" ויצא ידי חובה. אם כך לא "המרבה" הוא המבדיל בין ליל ט"ו לכל לילה! אז השאלה הראשונה ששאלנו היא, דברי ר' אליעזר שדרשם בן זומא, נפלאים לכל לילה, אבל הם לא קשורים ללילה הזה? דברי ר' אילעזר אלו מובילים אותנו לשאלה השניה, מה באמת הצורך במצוה נוספת? או בעברית אחרת, א"כ מה אמור להיות האפיון השונה במצות ספור יצ"מ בליל הסדר?

6. שאלה שלישית, הקשה יותר מהקודמות: 

מה באמת היה כ"כ קשה להגיע לרעיון של להזכיר יצ"מ בלילות? וגם אם הוא היה צעיר אז הרי האחרים לא רק חכמים אלא גם זקנים? ומה המהפכה שעשה בן זומא בדרשתו לרגילים בדרשות? לכאורה הדרשה היא מאד שגרתית, מכיוון ש"כל" מרבה משהו אז הדבר הקרוב ביותר שהוא ירבה יהיה הלילות. איך יושבים גדולי ישראל יחד (שידעו ש"כל" בא לרבות) ומתפעלים יחד מדרשתו של בן זומא? 

לכן נראה שיש כאן יותר מהענין הטכני של למצוא פסוק לדרוש ויש כאן ענין מהותי שנקרא להזכיר את יצ"מ בלילות.

ננסה לענות לשאלות אלו דרך המקורות הבאים:

7. הרמב"ם (מקורות 6 ו-7 )   פוסק ע"פ הגמרא בברכות: 

רמב"ם הלכות קריאת שמע פרק א הלכה ג

"אע"פ שאין מצות ציצית נוהגת בלילה קוראין אותה בלילה מפני שיש בה זכרון יציאת מצרים ומצוה להזכיר יציאת מצרים ביום ובלילה שנאמר למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים כל ימי חייך וקריאת שלש פרשיות אלו על סדר זה היא הנקראת קריאת שמע:"

הרמב"ם פסק כר' אליעזר בן עזריה שפסק ע"פ דרשת בן זומא והוא מתעלם מדרשתם של חכמים. בספר המצוות הרמב"ם מונה אותה כמצות עשה להזכיר יצ"מ בלילה. 

רמב"ם הלכות חמץ ומצה פרק ז 

הלכה א

"מצות עשה של תורה לספר בנסים ונפלאות שנעשו לאבותינו במצרים בליל חמשה עשר בניסן שנאמר (שמות י"ג) זכור את היום הזה אשר יצאתם ממצרים כמו שנאמר (שמות כ') זכור את יום השבת ומנין שבליל חמשה עשר תלמוד לומר והגדת לבנך ביום ההוא לאמר בעבור זה בשעה שיש מצה ומרור מונחים לפניך: 

ואע"פ שאין לו בן אפילו חכמים גדולים חייבים לספר ביציאת מצרים וכל המאריך בדברים שאירעו ושהיו הרי זה משובח"

הלכה ב

"מצוה להודיע לבנים ואפילו לא שאלו שנאמר והגדת לבנך לפי דעתו של בן אביו מלמדו כיצד אם היה קטן או טיפש אומר לו בני כולנו היינו עבדים כמו שפחה זו או כמו עבד זה במצרים ובלילה הזה פדה אותנו הקב"ה ויוציאנו לחירות ואם היה הבן גדול וחכם מודיעו מה שאירע לנו במצרים ונסים שנעשו לנו ע"י משה רבינו הכל לפי דעתו של בן:" 

הלכה ג

"וצריך לעשות שינוי בלילה הזה כדי שיראו הבנים וישאלו ויאמרו מה נשתנה הלילה הזה מכל הלילות עד שישיב להם ויאמר להם כך וכך אירע וכך וכך היה: 

וכיצד משנה מחלק להם קליות ואגוזים ועוקרים השולחן מלפניהם קודם שיאכלו וחוטפין מצה זה מיד זה וכיוצא בדברים האלו אין לו בן אשתו שואלתו אין לו אשה שואלין זה את זה מה נשתנה הלילה הזה ואפילו היו כולן חכמים היה לבדו שואל לעצמו מה נשתנה הלילה הזה:" 

[השגת הראב"ד]" חוטפין מצה א"א פירוש אחר ממהרין לאכול כדי שלא ישנו": 

מעבר לענין של "והגדת" יש כאן גם את "זכור את היום". ז"א שגם לעצמך אתה אומר אחרת וזה לא רק תוספת של סיפור לבנים!

שוב עולות שתי השאלות הראשונות. 

א. לשם מה מצוה לליל ט"ו אם יש בכל לילה? ואם יש מצוה מיוחדת מה אפיונה?

ב. אם כך הדרשה של למען תזכור באמת אינה שייכת לליל הסדר! גם ברמב"ם היא מופיעה בהלכות ק"ש, אם כך למה פותחים בה את ההגדה?

המענין ברמב"ם הוא ההמשך. מ"ע...שנאמר זכור את היום הזה...כמו שנאמר זכור את יום השבת...ת"ל והגדת...בשעה שיש מצה וכו' הרמב"ם מוצא את מקור המצוה לליל הפסח במלים "זכור את היום הזה אשר יצאתם ממצרים" ומקביל את הפסוק הזה לשבת. מה הקשר? נאמרו בתורה עוד הרבה פסוקים עם זכור? 

בהמשך ברמב"ם בהלכה ו'  (היסוד לכל רעיון השעור – המתמלל)

רמב"ם הלכות חמץ ומצה פרק ז הלכה ו

"בכל דור ודור חייב אדם להראות את עצמו כאילו הוא בעצמו יצא עתה משעבוד מצרים שנאמר )דברים ו'( ואותנו הוציא משם וגו' ועל דבר זה צוה הקדוש ברוך הוא בתורה )דברים ה'( וזכרת כי עבד היית כלומר כאילו אתה בעצמך היית עבד ויצאת לחירות ונפדית"

רמב"ם הלכות חמץ ומצה נוסח ההגדה הלכה לז

"ובכל דור ודור חייב אדם להראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים שלא את אבותינו בלבד גאל אלא אף אותנו גאל שנאמר )דברים ו'( ואותנו הוציא משם למען הביא אותנו לתת לנו את הארץ אשר נשבע לאבותינו"

מסכת פסחים פרק י משנה ה

"בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאלו הוא יצא ממצרים, שנאמר )שמות יג(, והגדת לבנך ביום ההוא לאמר, בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים. לפיכך אנחנו חיבין להודות, להלל, לשבח, לפאר, לרומם, להדר, לברך, לעלה, ולקלס, למי שעשה לאבותינו ולנו את כל הנסים האלו, הוציאנו מעבדות לחרות, מיגון לשמחה, ומאבל ליום טוב, ומאפלה לאור גדול, ומשעבוד לגאלה. ונאמר לפניו, הללויה"

ברמב"ם יש שתי תוספות בעלות משמעות רבה מאד:

חייב אדם להראות את עצמו )בניגוד ל-"לראות" הנאמר במשנה( כאילו הוא בעצמו יצא עתה לשם מה בעצמו וודאי שמדובר עליו עצמו?  יצא עתה, עכשיו אנחנו בהלכות ליל הסדר ולא בהלכות ק"ש. ולכן "עתה" כלומר בליל ט"ו שנאמר "ואותנו הוציא משם" עד כאן הרמב"ם לא חידש להוציא את החידוש הלשוני העצום שמייד נראה. הפסוק "ואותנו הוציא" הוא החותם את התשובה לבן החכם (מקור 1)  והגמ' במקור 8 (פסחים קט"ז עמ' ב') למדה "אמר רבא צריך שיאמר "ואותנו הוציא משם" לשם מה? 
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צריך שיאמר פסוק זה "ואותנו הוציא" שצריך להראות את עצמו כאילו יצא משם שאף אותנו גאל הקב"ה. כלומר, אל תבין שהאב העונה לבנו הוא האב שבפועל יצא, כי הפסוק מדבר על מחר עתידי (בספר דברים אחרי 40 שנות מדבר "והיה כי ישאלך בנך מחר לאמור") וגם האב לא היה במצרים והוא צריך לומר "ואותנו", משמע, הוא צריך להראות את עצמו כאילו הוא יצא. ולזה התכון הרמב"ם בהלכה ו'. עד כאן ברור שהמקור ל"צריך להראות את עצמו" הוא "ואותנו הוציא משם" 

עכשיו מופיע חלק משונה ברמב"ם "ועל דבר זה צוה הקב"ה בתורה )על הדבר שבכל דור ודור בלילה הזה צריך לראות את עצמו כאילו הוא יצא בעצמו ממצרים( "וזכרת כי עבד היית" כלומר, כאילו אתה בעצמך היית עבד ויצאת לחירות ונפדית. לכאורה זה פשוט לא נכון, זה לא כתוב בשום מקום לגבי ליל הסדר או לגבי ספור יצ"מ, אלא לגבי ענינים אחרים כמו שבת וחג השבועות. כל נושאי הכלים של הרמב"ם שאלו שאלה זו מייד. הרמב"ם כאילו הוסיף פה תוספת. המקור הקרוב ביותר ע"פ "כסף משנה" במקור 10 הוא על עבד עברי או אמה עבריה שאמורים לתת להם מענק פרישה "כי ימכר לך אחיך ... הענק תעניק לו ... וזכרת כי עבד היית ... על כן אנכי מצוך את הדבר הזה" את מה? את ההענקה! אז מה עשה הרמב"ם עם הפסוק הזה? הוא הסביר לנו למה בליל ט"ו צריך לראות כאילו יצאת ממצרים והביא הוכחה ממצות ההענקה לעבד עברי. איך זה נעשה? איך הוא הגיע מכאן לכך שצריך לראות את עצמו כאילו יצא ממצרים? 

הפלא הגדול בהלכה זו הוא, ע"פ כל נושאי הכלים, שכל כולה היא חידוש של הרמב"ם. 

א. הוא לקח את המשנה והוסיף בה עתה. 

ב. את "ואותנו הוציא משם" שאמר רבא שצריך להגיד, אמר הרמב"ם זה מקור החיוב לראות א"ע כאילו הוא יצא. 

ג. ולבסוף הוסיף פסוק שאינו ממין הענין 

הקושי הוא גדול מאד.

המגיד רוצה לומר שהשאלה לפני תחילת ההגדה היא לא מה היה במצרים,  אלא מה דורשת התורה ממני בלילה הזה לעומת הלילות האחרים?

7. מסופם של הדברים אנחנו אמורים להגיע לתחילתם:

הרבה דנים בהבדל בין המצוה בליל ט"ו למצוה של כל לילה. העומק של השורה האחרונה של כל ההסברים נמצא בדברי הרמב"ם האחרונים. כשהרמב"ם התחיל כבר בהלכה ב' בכל נושא האגוזים והקליות עם כל ההסברים ומשיכת תשומת הלב, כאן הוא בעצם שאל שאלה סמויה, מה ההבדל בין כל לילה לליל ט"ו. כאן הוא שאל את השאלה ששנים אחריו שאלו עליו. והוא עונה בעצמו מה ההבדל, בכל לילה ישנה מצוה לזכור את יצ"מ אבל בלילה הזה ישנה מצוה לצאת ממצרים. הדגש הוא על עתה, - למדרגה כזו אי אפשר להגיע כל לילה. אלו שתי מצות שונות לחלוטין. בכל דור ודור חייב אדם להראות א"ע, כי כאן בא הרמב"ם בגדולתו ויודע שזה מאד יפה לומר אבל זה מאד קשה לבצע. ויבא אדם ויאמר "אני לא רואה את עצמי כאילו יצאתי ממצרים" הרעיון נחמד אבל איך עושים את זה? בא הרמב"ם ואומר "אתה לא רואה אז תעשה כאילו", אתה תלמד לאט לאט שזה יגיע אליך פנימה. עכשיו אתה יוצא ממצרים, שנאמר "ואותנו הוציא". כאן רצה הרמב"ם לסיים אבל הוא עדיין הרגיש שזו דרישה כמעט לא מובנת, איך אפשר? וכאן הוא הוסיף את התוספת הגאונית "ועל דבר זה צוה הקב"ה בתורה וזכרת כי עבד היית". מה קרה? הוא גילה שכתוב בעוד מקום זכור? למה לא "זכור את אשר עשה ה' אל' למרים"? לכאורה זה המקום הכי פחות מתאים להשוואה. 

אלא כמו שבשבת לא אומרים לך שב במסעדה ותדון על השבת, אלא תרגיש שבת כך זכור את היום הזה אשר יצאתם ממצרים, תהיה חלק מיצ"מ כמו שבשבת אתה חלק מהשבת.

גם הרמב"ם ידע וטוב יותר מאיתנו היכן פסוק זה מופיע, אבל הוא רצה לענות פה על השאלה הבאה: אתה וודאי אומר כאן שזה בלתי אפשרי, איך אפשר שאני ארגיש עבד שיוצא עכשיו לחירות? ובכן זאת התשובה, אם התורה דורשת ממך, האדון, בשעה שעבדך העברי שנקרא בתורה "אחיך העברי" יוצא מעבדותו ואתה עשיר גדול ויש לך הרבה עבדים והתורה דורשת ממך לחוש כאילו אתה זה הוא, משמע שאפשר לדרוש את הדרישה הזאת מהאדם. ועל הרעיון הזה שניתן לדרוש ממך להרגיש עבד, על דבר זה צוה הקב"ה בתורה במקום אחר לגמרי, לגבי דין אחר לגמרי, ומה הוא צוה "וזכרת כי עבד היית". עכשיו אתה מבין מהי מצות ליל הסדר. בכל לילה אתה מצווה לזכור, אקדמאית, שיצאנו ממצרים, )ועוד מעט נעסוק בשאלה למה זה כ"כ קשה בלילה? מה רצה לחדש כאן בן זומא? ולמה חכה ר' אלעזר כל ימיו( אבל בליל פסח אתה מצווה במצוה אחרת לגמרי, אתה מצווה להרגיש, עכשיו יוצאים ממצרים, איך יוצאים? ע"י שעושים כל מיני דברים ומרגישים את זה ממש. זו מצוה מאד קשה שבה תובעים אותנו לחוש עבדים שהופכים לבני חורין.

למה צריך לשאול ולענות בסיפור יצ"מ? כי אתה באמת צריך לשאול כאילו אתה לא יודע. ואפילו כולנו חכמים וכו' – לא משנה מהיכן החכמה שלנו באה, הלילה כולנו יוצאים ממצרים. 

8. ה"חתם סופר"
מציע באחת מהשאלות לגבי סיפור יצ"מ את התשובה )תשובה מבריקה( הבאה שהופכת את הדברים שנאמרו עכשיו מבוססים הלכתית. החת"ס שואל את השאלה הידועה אם מצות עשה היא המצוה לספר בליל ט"ו ביצ"מ מדוע לא מברכים על המצוה? על הזכרת יצ"מ של כל יום גם שואלים, ויש עונים שמברכים את הברכות של ק"ש. אבל בליל ט"ו אין ברכה אקב"ו לספר ביצ"מ. עונה החת"ס, בנגוד לכל הראשונים האחרים תשובה שכולם דחו, מי אמר שלא מברכים? מה מברכים? לא מברכים בפועל לפני הסיפור אלא באמצע ההגדה וזו היא ברכת "גאל ישראל". זוהי ברכה על הסיפור אומר החת"ס. ואומר החת"ס אתה בוודאי תשאל אותי שאלה, איזה מין הגיון יש לברך על סיפור יצ"מ בברכה זו? דוקא אחרי כל ההגדה? כך מברכים על מצוה? לאחר סיומה? עונה החת"ס, זה בדיוק החידוש, בכל המצוות יש כלל של עובר לעשייתן חוץ ממצוה אחת. מה דינו של גוי הטובל לגירותו האם יברך לפני או אחרי הטבילה? לפני הוא עדיין גוי ואיך יאמר "וצונו", אחרי, הוא כבר אחרי המצוה. אז מתי מברכים? אומר החת"ס, מברכים אחרי, למה? כי לפני, הוא היה גוי. אומר החת"ס, יש עוד מצוה אחת והיא ספור יצ"מ, הלילה הזה אתה לא מספר איך יצאו, הלילה הזה אתה עכשיו עבד ואיך עבד יכול להגיד גאל ישראל? אבל עוד מעט אתה משתחרר ומגיע לחירות ואז אתה יכול לברך. מצוה זו אומר החת"ס היא כמו טבילתו של הגוי. הלילה הזה לא עוסקים באקדמיה של יצ"מ אלא יוצאים בפועל ממצרים.

9. ע"פ זה, כך נפתחת ההגדה: 

מה נשתנה? התם שואל והחכם שואל. בא ר' אלעזר בן עזריה ואומר לו, קודם כל אגיד לך מה הלילה הזה הוא לא, אל תתפעל מזה שאתה יודע שהיתה יצ"מ, את זה אנחנו יודעים וזוכרים כל הלילות, הלילה הזה צריך התרגשות לא חכמה. את זה לפעמים יכולים התמימים להרגיש טוב יותר מהחכמים. ואם אתה חכם ואי אפשר להרשים אותך עם קליות ואגוזים אז נספר לך את כל הלכות הפסח עד אין מפטירין אחר הפסח אפיקומן ומהראש זה יגיע לרגש. אבל המגמה היא לא שתדע את הלכות הפסח )את זה צריך לדעת גם בט"ו בשבט(, אבל הלילה יוצאים ממצרים את זה לא תקיים עם החכמה שיש לך, את זה אתה צריך לבא עכשיו לראות. כשתלמד את מעשה ר' אלעזר ור' טרפון שהיו חכמים, נבונים, זקנים עם נסיון, וגם הם כבר ידעו את כל התורה ולמרות זאת, לילה שלם הם לא הרגישו שזה לילה, לא כי הם למדו את הלכות הרמב"ם ביצ"מ, אלא כי הם סיפרו סיפורים. חכמים זקנים ויודעים את התורה, לילה שלם ישבו וסיפרו ביצ"מ ואלמלא באו תלמידיהם הם היו ממשיכים. ומה אומרים התלמידים? רבותינו הגיע זמן ק"ש, עכשיו שוב צריך את האינטלקט, צריך לזכור ולא לספר. וכשהם באו ואמרו זאת אמר ר' אלעזר בן עזריה, רגע אחד, יש לי עוד סיפור אחד על הגבול בין לספר ובין לזכור והוא יסביר לחכמים את כל ההגדה של פסח. מי חכמים יותר מחמשת החכמים האלו? מה פשוט יותר מפסוק מפורש "למען תזכור את יום צאתך"? יש יהודי אחד, חכם מאד, פחות מכל החמישה שמעולם לא קראו לו רבי ושמו בן זומא. הוא למד אותנו במסכת אבות דבר אחד שאיזהו חכם הלומד מכל אדם. הוא מעולם לא קבל סמיכת חכמים ואנחנו וודאי יודעים יותר ממנו את התורה, האם אי פעם הבנו ש"למען תזכור" זה גם הימים וגם הלילות". והוא מסביר, הנה הסתיים הלילה והתחיל הבוקר, לדבר על גאולה ביום לא היתה אף פעם שאלה, לדבר על גאולה ביום זה קל, הקושי הוא לדבר על גאולה כשחושך, בלילה. לשיר בחצי הלילה, אחרי מאתיים שנות עבדות, מתוך אמונה שהלילה נראה לילה אבל הוא כזה לילה של "קרב יום", הוא ליל שימורים לה', ליל המשומר מן המזיקים ובלילה הזה נשיר "תאיר כאור יום" וכל ימי הייתי מתפלל מי כבר ימצא את הדרך איך מעלים את כולנו סתם לא להרגיש, להזכיר יצ"מ כל השנה בכל לילה. בלילה הזה לא היתה שאלה אף פעם, ברור שצריך, אבל לא להזכיר אלא לספר, כי הלילה הזה הוא לא לילה רגיל, אבל נראה האם אפשר בלילות רגילים להזכיר את יצ"מ ואיש לא הצליח ופתאם בן זומא בא ומראה לנו, רבותי פסוק פשוט! כתוב מפורש! כלומר, שאת ההתרגשות הזאת מיצ"מ הוא גילה, לא אנחנו. כלומר שאת החידוש הזה שאפשר מהלב להגיע עם השכל לפסוק הנכון את זה גילה בן זומא. כך מתחילה ההגדה שר' אלעזר אומר, תראו מה לימד אותנו זה שמעולם לא קראו לו רבי. אולי אנחנו דוקא מפני שהיינו חכמים ונבונים אולי לכן לא היה לנו כח למצוא את המקום הזה שממנו לומדים שגם בלילה צריך להזכיר את יצ"מ, את זה לימד דוקא בן זומא. החכם בלי הסמיכה והזקנה. 

10. יש קהילות בהן נהוג "לשחק" יציאת מצרים  "לאן אתה הולך לירושלים" ועונים לו "בבהילו" וכך מתחילה ההגדה. לא רק מפני שיש עוד גימיק, אלא יש פה דבר עצום. דוקא לנו החכמים והנבונים כדאי לנו לראות את הילד הקטן ולראות איך מרגישים, למרות שחכמים ולמרות שנבונים. בק"ש רגילה לא נלמד מילדים קטנים, אבל מצות ליל הסדר לא מוטלת על הגדול בלבד, אם יש לו בן שיודע לדבר רק טיפה הוא לא יכול לקיים את מצות ליל הסדר בלי התינוק הזה, שניהם יחד יכולים לקיים ליל הסדר, רק כך הם ירגישו את יצ"מ. מול החכם עומדת הטענה הקשה ביותר שבה פותחים את הכל, בוא נלמד אותך להרגיש איך יוצאים ממצרים והרגשה זו תוביל לעולם אחר לגמרי. 

11. הערה הלכתית למדנית קטנה כדי לראות עד כמה כל זה מחובר לעולמה של הלכה.

הפסוק שצריך לומר הוא "ואתנו הוציא משם" למה? כדי שנרגיש שאנחנו בעצמנו יצאנו. במקור 13 מופיעים על דברי הגמ' האלו דברי אחד הראשונים על מס' פסחים (מהר"ם חלאווה). הרעיון שלו לכאורה מוזר אבל לאחר ההסברים דלעיל אפשר להבינו. הלכתית, מי שנעשה לו נס פרטי צריך לברך במקום שנעשה לו הנס. מה הדין במי שנעשה נס להוריו? אומרת הגמ' הוא צריך לברך עד סבו אבל מעבר לזה הוא לא יכול לברך "שעשה לי נס במקום הזה". אומר המהר"ם חלאווה, ברור למה צריך לומר ואותנו הוציא משם, כי אם אנחנו לא יצאנו משם, איך אנחנו מברכים על זה שנעשה לנו נס "אשר גאלנו וגאל את אבותינו"? אבל מה השאלה? הרי הדבר הזה נכון לגבי נסים פרטיים אבל זה נס לאומי, האם לא נברך על נס פורים כי לא היינו שם? הרי בכל זאת מברכים הרב את ריבנו. המהר"ם סותם ולא מפרש. אבל לפי מה שהסברנו נוכל לפרש, שהרי בפורים מברכים שנעשה פעם נס אבל בליל הסדר מברכים שאנחנו יצאנו ממצרים ואם לא היינו שם איך נברך? לכן צריך לומר ואותנו ולכן, תהיה במצרים ותצא משם עכשיו, תרגיש את יצ"מ, זה יהיה הנס הפרטי שלך ועליו תברך! זאת מהות הגאולה!

זה מה שקרה עם רבותינו שהיו מסובין בבני ברק. הם היו שקועים עד כדי כך בענין של להרגיש את יצ"מ עד שהם לא הבחינו שהגיע זמן ק"ש של שחרית, שבה, מזכירים את יצ"מ ג"כ, אבל אקדמית. ואז באו תלמידיהם ואמרו להם הלילה הזה של ההרגשה נגמר וצריכים לחזור למציאות. 

זה הלילה שהתורה קראה לו ליל שימורים. יחודו הוא בזה שבו אתה עולה למדרגה אחרת לגמרי, אתה חי מעל לזמן, אתה שם וכאן בו זמנית. לכן בלילה הזה קוראים הלל ששייך ליום, ובלילה הזה מתפללים ל"קרב יום אשר הוא לא יום ולא לילה". הלילה, אתה יוצא ממצרים ומקיי ם בלילה את מצות "והגדת לבנך ביום". זה כ"כ מופלא כי הרי בא הדרשן ושואל מייד, סליחה! אבל זה לא הגיוני, והגדת – יכול מר"ח – זה היה ביום.

12. כל האמור עד כאן הוא הקדמה למה שאמור להגיע מתוך הדברים האלו. והיא המציאות שאליה אנחנו אמורים להגיע בליל הסדר. 

"כל ימי הייתי מצטער מתי כבר יזכירו יצ"מ בלילות. הלילה אפשר לצאת ממצרים. כשמצטרפים ליצ"מ, מבינים דבר מאד משמעותי. הנס הגדול התרחש בשביעי של פסח. מי שמצטרף בלילה הראשון לב"י היוצאים, מן הסתם לא היה אומר הלל. המתח הוא נורא, לאן הולכים? ואז "רב נסים הפלאת בלילה" ובלילה הזה אני מזדהה עם הלילה ההוא וכל מה שאני שואף לכל הגאולות שתבואנה אני שואב מהלילה הזה. כך פותחים עם החכם. אולי זה מה שהיה כתוב בפסוקים שבהם פתחנו.

בתחילת ההגדה "עבדים...ויוציאנו" ובהמשך "ואילו לא הוציא ... הרי אנו ובנינו ... משועבדים היינו לפרעה במצרים". המשפט האחרון מאד קשה. זה לא כ"כ נשמע! פרעה וודאי מזמן היה מת ואולי היינו משועבדים לנכדיו ואולי היינו משעבדים אותם? כמו הרגיל בפוליטיקה עולמית. היה צריך לומר למשל, שאנחנו היינו משועבדים לבני בניו של פרעה ולא לפרעה עצמו. מעיר על כך הרב צבי יהודה זצ"ל הערה ששמע בליל הסדר אצל הרב קוק בבית. מקור 12 - "הרי כל העולם ... היו נשארים על מקומם בלי השתנות". העולם היה מוקפא וממילא היה נשאר השעבוד לאותו פרעה במצרים. החרות שהגענו אליה ביצ"מ, הפכה עולם מעולם של אדונים ומשרתים לעולם של בני חורין. אילו לא הוציא הקב"ה את אבותינו ממצרים, לא אנחנו לא היינו יוצאים, אלא לעולם לא היתה זכות קיום, העולם לא היה יכול להמשך בשקר של "סוס ורוכבו" ברעיון של "תכבד העבודה על האנשים ואל ישעו בדברי שקר". מהשקר הזה לא רק נגאלנו פיזית אלא נגאלנו ונגאל העולם עמנו רוחנית. העולם יצא ממצב של הקפאה ואילולא יצ"מ היינו אנו ובנינו משועבדים לאותו פרעה. מי שיעמיק בזה יבין עכשיו איך אפשר להרגיש את מה שביקשנו עד עכשיו להרגיש. אמנם לא הייתי משועבד במצרים, זה נכון, אבל אילו לא הוציא הקב"ה את אבותינו ממצרים אני הייתי משועבד היום לאותו פרעה. את זה אפשר להרגיש. להרגיש שהעולם היה קופא ונשאר באותו מצב. 

מי שחש את זה, זה עובר אתו בכל ליל הסדר. כל ענינו של הלילה הזה הוא לפתוח בדברי ר' אלעזר בן עזריה המזהיר אותם שלא יהיה הלילה הזה ככל הלילות, לא רק לגבי חרוסת ומצה וכו', אלא קודם כל ובעקר לגבי איך אתה חש את יצ"מ. זאת מצות סיפור יצ"מ. 

זוהי אולי גם הסיבה לברכה המוזרה כ"כ מופיעה ביצ"מ. הברכה שהחת"ס טוען שהיא הברכה על יצ"מ. היא ברכת גאל ישראל. שבה, בתוך הברכה, אני מתפלל על העתיד ומסיים בגאל ישראל? צרוף העבר לעתיד וסיום בעבר. ר' טרפון חולק על ר"ע וטוען שנוסח הברכה צריך להיות רק על העבר

מסכת פסחים דף קטז/ב

"וחותם בגאולה. רבי טרפון אומר אשר גאלנו וגאל את אבותינו ממצרים ולא היה חותם רבי עקיבא אומר כן ה' אלהינו ואלהי אבותינו יגיענו למועדים ולרגלים אחרים הבאים לקראתנו לשלום שמחים בבנין עירך וששים בעבודתך ונאכל שם (מן הפסחים ומן הזבחים) [מן הזבחים ומן הפסחים] כו' עד ברוך אתה ה' גאל ישראל"

ר' עקיבא מחבר את הכל. והמעשה הזה של ר' אלעזר, נמצא בעירו של ר' עקיבא בבני ברק. אצל ר' עקיבא, הדרישה של הלילה הזה היא שיתחברו בו עבר ועתיד ביחד, ושבאותה הברכה של "גאלנו", כך, באותה התחושה אתה מברך, לא שעוד יהיה טוב, אלא שאתה, עצמך, תאכל שם מן הזבחים. לא משהו כללי כמו בכל יום, אלא משהו פרטי "ונאכל שם", התחושה הפרטי שלך. 

כל ענינו של המגיד הוא לא לזכור את יצ"מ אלא להגיד את יצ"מ. ולכן מי שאין לו אף אחד, שואל את עצמו ועונה לעצמו.

אולי לכן אמרו מי שאמרו שכל ענינו של הפסח הוא בהיותו "פה סח". פה שעוסק בשיחה זו. אולי לכן אומר ר' אלעזר שאותו לימד בן זומא איך מתקדמים הלילה בתחושה הזו של יצ"מ.

אולי לכן כשעוברים לפיוטים מחכים לאותו הרגע שבו "אשר הוא לא יום ולא לילה". העולם הזה בנוי מיום ולילה. כדי להגיע לק"ש וליצ"מ, אנחנו פותחים ביוצר אור ובורא חשך. רק מתוך הלילה אפשר להבין את היום. הגאולה האמיתית היא הזמן שבו היום לא יהיה יום מפני שקודם היה לילה. יום, שהוא יום מכוח עצמו וגם בחצי הלילה אפשר יהיה לומר הלל. ואז יגיע העולם ל"תאיר כאור יום חשכת לילה" כל כוחה של גאולה הוא לא בתפילה לזה שנראה איך יוצאים מהלילה אל היום, אלא עם זה שנגיע לעולם שבו אפשר לומר הלל גם בלילה. זה היום היחיד בשנה שבו מצוה לומר הלל בלילה. 

הגאולה המרכזית שהתרחשה ביצ"מ היא לא שיצאנו ממצרים, ורק שמבינים את זה אפשר להבין פסקה אחת שהוזכרה קודם לכן בחצי מלה. 

13. לאחר סיפור החכם, שואלים "יכול מר"ח"? ועונים, ת"ל ביום ההוא. מעולם תמהתי מה השאלה "יכול מר"ח"? למה לא שואלים יכול משלשום או אתמול? אז אומרים שבר"ח התחלנו לקבל מצוות, אז מה, הרי כתוב מפורש ביום ההוא. "יכול מר"ח, ת"ל ביום ההוא " ואז ההמשך הרבה יותר קשה "אי ביום ההוא יכול מבעוד יום" כלומר מארבעה עשר בניסן בשעה של קרבן פסח, "ת"ל בעבור זה, בעבור זה לא אמרתי אלא בשעה שיש מצה ומרור מונחים לפניך" המדרש לא מובן. 

א. מה ההווא אמינא מר"ח? 

ב. השאלה של המקשן ברורה, הרי כתוב "ביום ההוא" אז ברור למה הוא חשב שזה באיזשהו יום, אז הוא התחיל בר"ח )צריך להבין למה( והוא עבר אח"כ ל-י"ד ביום כשמקריבים קרבן פסח. אבל מה פתאום "והגדת לבנך ביום ההוא" זה בלילה? 

עונה לו המתרץ, כי כתוב "בעבור זה". אבל הרי כתוב ביום? אז נכון שכתוב גם "בעבור זה" אז מה? והמקשן לא ממשיך להקשות כי הוא כנראה קבל את התירוץ, אבל לא ברור למה, כי הרי הקושיה טובה יותר מהתירוץ? אולי למשל "בעבור זה", זה בעבור קרבן הפסח של היום? ההסבר הוא מאד עמוק אבל גם מאד פשוט. כאן עומד הדרשן ונכנס לפיו של המקשן עצמו. הבן החכם כבר הבין הכל. הוא הבין שהגאולה ממצרים היתה רוחנית, הוא מבין פתאום דבר שקשה לתפוס אותו, אני יכול עכשיו, בהווה, להרגיש את העבר ולהתפלל על העתיד, אני יכול עכשיו להרגיש את יצ"מ ולהתפלל "כן...יגיענו לרגלים". אני מתחיל להבין שקרה לנו משהו במצרים, הרבה מעבר לפרטי הגאולה הפיזית. נהיינו בני חורין, והוא כבר יודע נתון פשוט, זה היה בר"ח "ויאמר...בארץ מצרים לאמר, החדש הזה" הרי כולם יודעים שזה נאמר בארץ מצרים! לפני מכת בכורות, אבל החידוש הוא שבארץ מצרים בבית עבדים, בממלכה הזאת שבה כולם עבדים לכולם, נוצר עכשיו עם חפשי לחלוטין, עד כדי כך שהוא לא רק לא יהיה משועבד עכשיו תחת אף אדם אלא לא יהיה משועבד אף תחת הזמן. את הכל הוא יוכל לקדש, גם את הזמן. הזמן החולף הלא נצחי, הוא יוכל להפוך אותו לנצח. ישראל מקדשים את הזמנים. הוא מתחיל להבין שהגאולה בשיאה בעצם התרחשה, התחילה להתרחש באותו ר"ח. אתם יכולים לחדש חדשים ולקבוע לשמים מתי יחול יוה"כ. אנחנו נוכל לרומם את המציאות ולא הזמן ישלוט עלינו. ואז בא החכם ואומר, אז אולי צריך את הדבר העצום הזה לגלות מר"ח? ביום שקבלנו את הסגולה הזאת והתחלנו להיות בני חורין? ת"ל ביום ההוא, אי ביום ההוא, אולי באמת ביום בקרבן פסח? ת"ל בעבור זה, אבל זה לא יום? ועונה התרצן, זה כן יום, הלילה הזה הוא יום. מה שהתחיל בר"ח מגיע לשיאו בליל הסדר. באים ילדים קטנים ועושים מהלילה יום, עכשיו מגיעה הגאולה לשיאה. אתה לא הבנת מתי זה היום ההוא, היום ההוא זה בחצי הלילה. לא כשראו את הים נקרע ושרו שירים אלא כשראו חושך מכל הצדדים ולקחו נעליכם ברגלכם ומקלכם בידכם והתחילו לשיר שירים. "בצאת ישראל" לא נאמר על ים סוף אלא ליד הבתים במצרים, של המצרים שמאתיים שנה גדלו לידם מפוחדים. מי שיודע לעשות את זה שולט על הזמן ומי ששולט על הזמן יוצא לחירות. 

בר"ח למדנו תיאורטית לעשות את זה (דבר זה יהיה מסור לבי"ד), אבל הלילה הזה מה נשתנה? נשתנה שתינוקות יכולים לעשות ממנו יום. בלילה הזה הכל מתהפך, כשהוא מסתיים מתפללים את התפילה הגדולה "קרב יום אשר הוא לא יום ולא לילה". כוחו של העולם הזה הוא שניתן להבין מהו יום רק מתוך זה שיודעים מהו לילה. קרב יום שלא צריך את הלילה כדי להבין מהו יום "תאיר כאור יום חשכת לילה". רק בלילה הזה שבו מצה של גאולה ומרור של עבדות מונחים לפניך יחד, אתה יודע לחבר צרה וגאולה כמו שהיה הלל עושה, לחבר את הכל ולראות בחצי הלילה את "והגדת לבנך ביום ההוא", בלילה הזה יוצאים לחירות, כי כחה של ההרגשה של יצ"מ הוא בכח להיות מעל הזמן ולחוש, מעל הזמן, גם בחצי הלילה, את היום המתקרב שהוא לא יום ולא לילה. 

בסיום הסדר נהגו ישראל קדושים לומר שיר השירים שרק ר' עקיבא ידע את עומקו קדש קדשים.

מדרש תנחומא תצוה סימן ה

"אמר רבי עקיבא, לא היה כל העולם כולו כדאי כיום שניתן בו שיר השירים לישראל, שכל הכתובים קדש ושיר השירים קדש קדשים. אמר רבי אליעזר בן עזריה, משל למה הדבר דומה. למלך שנטל סאה של חטים ונתנה לנחתום ואמר לו, הוצא ממנו כך וכך סולת, כך וכך סובין, כך וכך מורסן, וסלית לי מתוכה גלוסקה אחת יפה מנופה ומעולה. כך כל הכתובים קדש ושיר השירים קדש קדשים. ראה מה הקדוש ברוך הוא מקלס לישראל בתוכו. הנך יפה רעיתי, הנך יפה"

הלכתית, יש הנוהגים לומר ק"ש בכל ערב לפני צאת הכוכבים (אחרי שקיעה) ויש פוסקים ראשונים שעל פיהם נוהגים כך. אבל את ההגדה, את זיכרון יצ"מ של ליל פסח, לכו"ע אפשר לצאת רק אחר צה"כ. בדיוק מהסיבה שאמרנו. כי הלילה הזה, את הלילה אנחנו עושים ליום. 

הידיעה הזאת שאותה חשים עכשיו כל הבנים וכל בן לפי דעתו הופכת את המצוה של הלילה הזה ממצוה רגילה שבה עוסקים כל השנה, לתחושה שאליה אנחנו יכולים ואמורים להגיע רק בלילה הזה. אולי מעצם הגדרת המצוה הזאת כהגדה, אפשר גם ללמוד את התשובה הפשוטה ביותר מדוע לא מספרים בסיפור יצ"מ. כי בעצם לא אתה מקיים את המצוה אלא אתה והשואל ביחד. גם השואל וגם העונה יחד גורמים למצוה שתתקיים. את המצוה לחוש, יכולים לקיים רק מי שיוצאים יחד ממצרים. 

לומד יקר, מצאת שגיאה נא דווח לי לכתובת    as_arye_jo@bezeqint.net

כדי שנוכל לתקן

בברכה,

אריה
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