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אכל תאכל

הרב אלון – שעור בפרשת ויקרא תשנ"ו

נערך ע"י אריה

עיקר השעור יוקדש לעניני מצות האכילה בליל הסדר

החלק הראשון יעסוק בעניני הקרבנות בהם מתחילים השבת.

סיכום השעור  (המקורות נמצאים בסוף המסמך)

ספר ויקרא או תורת כהנים מתחיל בפרשיות הקרבנות למשפחותיהם. חז"ל מעירים על ייחוסו של הספר הערה ששייכת למתודיקה של הלימוד. מי הם הלומדים ספר ויקרא

"אמר ר' אסיא למה הם מתחילים התינוקות של בית רבן ללמד בספר ויקרא. אלא מפני שכל הקרבנות כתובים בו, ומפני שהם טהורים עד עכשיו ואינם יודעים מהו טעם חטא ועון, לפיכך אמר הקב"ה שיהיו מתחילין תחילה בסדר הקרבנות, יבאו טהורים ויתעסקו  במעשה טהורים, ולפיכך אני מעלה עליהם כאלו הם עומדים ומקריבים לפני הקרבנות".
עד כאן חלק א' של המדרש

חלק ב' של המדרש

"והודיעך, שאף-על-פי שחרב בית המקדש ואין קרבן נוהג, אלולי התינוקות שקורין בסדר הקרבנות, לא היה העולם עומד".
אנחנו מכירים את מאמרי חז"ל שלמוד תורת הקרבנות הוא תחליף להקרבתם בזמן שאין בית המקדש קיים, אבל כאן אומר המדרש שקריאת התינוקות בסדר הקרבנות היא המעמידה את העולם.

חז"ל באבות אומרים "על שלשה דברים העולם עומד ... ועל העבודה ..."   מדוע עבודת הקרבנות היא הכח המעמיד של העולם?

ננסה להבין זאת בדרך ההפוכה, מתוך הבנת עיסוקם של התינוקות כתחליף לעבודת הקרבנות.

ננסה להבין את זה מתוך הפסוקים בתחילת הפרשה ומתוך המדרש לאחר מכן.

א וַיִּקְרָא, אֶל-מֹשֶׁה; וַיְדַבֵּר יְהוָה אֵלָיו, מֵאֹהֶל מוֹעֵד לֵאמֹר.  ב דַּבֵּר אֶל-בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם, אָדָם כִּי-יַקְרִיב מִכֶּם קָרְבָּן, לַיהוָה--מִן-הַבְּהֵמָה, מִן-הַבָּקָר וּמִן-הַצֹּאן, תַּקְרִיבוּ, אֶת-קָרְבַּנְכֶם.
מבין הפירושים השונים  נתעכב על הפירוש של "מכם". אחד ההסברים אומר ש "מכם" לא בא לציין את הכתובת (בני ישראל) אלא את שההקרבה תהיה מתוככם, הקרבן צריך לנבוע ממשהו שמגלה אתכם. 
המדרש הבא בנוי גם הוא על התפיסה הזאת.  (מקור 3 - ילקוט מעין גנים)
"מכם למה נאמר מכם אמרו מכאן שכל המקיים מאה ברכות בכל יום כאלו הקריב קרבן, מנין מכ"ם".

"כל המקיים..." מנין = מכם צרוף "מכם" יוצר מאה ולכן כל המברך "מאה" ברכות כאילו הקריב קרבן. במקום עיסוק התינוקות מחליפות כאן הברכות את התחליף לקרבנות. 
מה הרעיון של מאה ברכות? 

מתוך הנסיון להכרת התחליפים ננסה לעמוד על ענין הקרבן.

המקור למאה ברכות בא ע"פ הגמ' מהפסוק "מה ה' אל' שואל מעמך"  (מקור 4). מאה פירושו מסגרת שלמה של ברכות שמקיפות את היום כולו והופכות את האדם לאדם שמקריב קרבן. ה"מכם" הוא לא רק גימטריא אלא הכח שלך להקריב קרבן מבפנים גם אין את הדרך החיצונית להקריב קרבן כי המקדש חרב.
מה עניינם של ברכות אלו?

הברכות הם דרך אחת בצורת ההתקשרות שהאדם מחוייב בה עם הבורא. לעומת תפילה וקרבן העולות מלמטה למעלה הרי למוד התינוקות הוא מלמעלה למטה (תורה יורדת מן השמים ואני נדבק בה) וכן הברכות. הברכות גם הן סוג של תפילה אבל הן אינן תפילה. בתורה קיים מקור לברכת המזון אבל בד"כ כל עולם הברכות אין לו מקור פשוט בתורה. 

נתמקד בחיפוש המקור לברכות הנהנין.

הגמ' בברכות ל"ה (מקור 4) מגיעה למסקנה שהמקור שאסור לו לאדם שיהנה מהעולם הזה בלא ברכה הוא סברא. 
"ת"ר אסור לו לאדם שיהנה מן העוה"ז בלא ברכה וכל הנהנה מן העוה"ז בלא ברכה מעל" 
הברכה נותנת לאדם את הזכות להנות ממשהו שאינו שלו ואם לא ברך "מעל".
שואלת הגמרא "מאי תקנתיה" למה לא שואלים כך על כל מצוה? והתשובה של הגמרא: "ילך אצל חכם" ומה יעשה לו החכם? "מאי עביד ליה הא עביד ליה איסורא" הרי הוא עבר על איסור?!. מה החכם יכול לעזור פה? אלא אמר רבא ילך אצל חכם מעיקרא וילמדנו ברכות, כלומר אם הוא לא מברך סימן שיש לו בעיה חינוכית ולכן שיפתור אותה מן השרש. 
בהמשך הגמ'
א"ר חנינא בר פפא כל הנהנה מן העוה"ז בלא ברכה כאילו גוזל להקב"ה וכנסת ישראל שנא' (משלי כח) גוזל אביו ואמו ואומר אין פשע חבר הוא לאיש משחית ואין אביו אלא הקב"ה שנא' (דברים לב) הלא הוא אביך קנך ואין אמו אלא כנסת ישראל שנא' (משלי א) שמע בני מוסר אביך ואל תטוש תורת אמך מאי חבר הוא לאיש משחית א"ר חנינא בר פפא חבר הוא לירבעם בן נבט שהשחית את ישראל לאביהם שבשמים:
למה כ"כ הרבה "מישברך"? מדוע לא מספיק לומר שהנהנה בלא ברכה מעל, למה צריך להגיע כ"כ רחוק?.
שיטת ר' יהודה הלוי ב"כוזרי" 

גישה אחת יסודית להבנת הענין מביא ר' יהודה הלוי ב"כוזרי". אחת השאלות ששואל המלך היא על הברכות ועל כך עונה לו החבר שהן ההנאה המיוחדת שיש לעובדי ה'. שואל המלך הרי הן טרחה מדוע אתה אומר שהן הנאה? ושם מביא החבר את משל השיכור שמבקש כל ימיו כמה דברים משמחים שאין לו. פעם אחת כשהיה שיכור מוחלט הביאו לפניו את כל תענוגות העוה"ז וכשהתפכח מיינו שואלים אותו איך היה? והוא מתפרץ בכעס "לא היה כלום" מה אתם רוצים ממני. אומר המלך שלשיכור חסרה המודעות שהוא נהנה. כלומר פיזית אין חסרון, כי הוא נהנה, אולם כיון שלא היתה לו מודעות אז ההנאה זאת לא נחשבת. אומר החבר, זה ההבדל בין לברך או לא. המברך חי את החיים של המודע הוא מבין מהיכן זה, בא, לאיפה זה קשור ומה היה בעולם בלי זה ולכן הוא רואה את החיים אחרת לגמרי. כלומר הברכות מבקשות להכניס באדם מודעות והיא יוצרת בו הנאה. 

שיטת הרב קוק
שיטה אחרת לגמרי ישנה אצל הרב קוק בפירושו לגמ' במסכת ברכות )עין איה במקור 5). בפסקה הראשונה:

"אמנם יש עוד לדעת שכל ההנאות שבעולם לא ימלאו את תעודתם כ"א בהיותם משתמשים לההנאה המאושרת המוסרית, שהיא דעת אלהים בארץ א"כ, הנהנה בלא ברכה, ומשתמש בהם רק לתעודת הנאתו החמרית, הוא מחליף את תעודת (יעוד)  מציאותם"

יסוד הדברים מאחרי רעיון הברכה הוא שבברכה אני מחבר כל דבר בחזרה לשרשו. העולם מציג בפני חלון ראוה של הצעות והנאות שונות נפרדות לכאורה זו מזו. כמו בג"ע כך בעוה"ז האדם יכול לאכול מן הכל אבל תפקידו הוא לקרוא שמות לכל אחד להחזירו אל השרש. המהר"ל מסביר מדוע האומר דבר בשם אמרו מביא גאולה לעולם, מפני שהוא מתחיל להחזיר דברים אל שרשם. הגאולה תתרחש כאשר דברים ישובו לשרשם, למקוריותם. בברכה על הדבר שאני נהנה ממנו צריך להבין, שהפרי הזה, הראיה שלו שאני נהנה ממנה, וכל פרט שאני מברך עליו הוא מציאות קיימת שאני עכשיו רואה אותה אבל איני רואה את שרשה, את מגמתה. היא נבראה מתוך מגמה אלוקית שאני האדם צריך לגלות בעולם (בדומה לשירת העשבים שדנו בה באחד השעורים האחרונים). אני האדם מחוייב לגלות את המקור של כל עשב וצמח ולתת לו את המשמעות שלו. ואז כשהכל יושלם העולם הופך להיות עולם גאול. ענינם של הקרבנות הוא להשיב הכל אל המקור. אדם כי יקריב - אין שום ערך להקרבה אם היא חיצונית לאדם. "אדם כי יקריב מכם" -הוא צריך להקריב את עצמו את ה"מכם" ואז הוא מגלה בעצם את התפקיד של האדם בעולם.

דוקא התינוקות . 

"על שלשה דברים העולם עומד ..." - דוקא התינוקות פותחים בויקרא. בלי התורה העולם חרב מפני שהתורה היא מרשם הבריאה. גמילות חסדים - כי אחרת אם אדם לאדם זאב ואז אין קיום לעולם. אבל מה פירוש "ועל העבודה" האם הקב"ה זקוק לקרבנותינו? אלא העולם חרב פירושו שהעולם לא שב ומתחבר אל שרשו, הוא מתנתק וכך הוא לאט לאט הולך וחרב. התינוקות, כיון שלא חטאו, הם הקרובים ביותר אל השרש ולכן הם המקיימים, פירשו, המחברים. 
ע"פ זה יובנו דברי הגמרא "מאי תקנתיה" זו לא שאלה מה לעשות כדי לברך בפעם הבאה, השאלה היא הרבה יותר קשה, אם הוא לא מברך סימן שהוא לא מצליח לחדור לעומק שעליו אנחנו מדברים. הוא לא מבין את הסברה שאסור לו לאדם להנות מהעולם הזה בלא ברכה. אם אני מבין שאני מחובר אל השורש אז לא צריך שום דבר חיצוני כדי ללמד אותי שהדבר הראשון שאני אומר בקומי בבוקר הוא "החזרת בי נשמתי" - זו הכרה בתפיסת עולם שאני שומר פיקדון ואם אני שומר אז יש בעל הבית בעולם. ואם אני שומר אז אני מחויב בדיני שמירה. ולכן התשובה ל"מאי תקנתיה" היא "ילך אצל חכם מעיקרא" זה לא דבר חיצוני, זה עניין פנימי שקיים בך וכל אחד יכול להגיע אליו, רק צריך לעבוד על זה. 
אני הבנתי את "מאי תקנתיה" ע"פ תנחומא בסוף התורה. המדרש שואל איזהו צדיק ואיזהו רשע? ועונה המדרש, צדיק זה הרואה חמה בזריחתה ומברך... (יום שמוקף ברכות) רשע זה הרואה חמה בזריחתה וחמה בשקיעתה ואינו מברך. כשראיתי את המדרש, חיפשתי מה מברכים ולא ראיתי בשום מקום מברכים? אלא אין בשום מקום מה מברך כי זה עצם העניין. צדיק הוא הרואה חמה והוא לא צריך לפתוח שום ספר כי ברור לו שצריך לברך כי הכל מחובר אל המקור. רשע הוא הרואה חמה בזריחתה ואינו מחבר אותה למקור. ולכן הוא חבר של ירבעם בן נבט. מה עשה ירבעם בן נבט? הוא זה שפיצל את הממלכה וניתק את העם מהמקור, מבית המקדש. הוא הוציא את סוכות מתשרי והעבירו לסיון. הוא עוסק ב"חוץ", בחומר ומתנתק מהתוכן הפנימי ומהחיבור לשורש ולכן הוא איש משחית. "השחית את ישראל" - השחתה היא ניתוק מהשורש. 
מהיסוד הזה ניתן גם להבין מדוע הותרה אכילת בשר. האכילה הראשונה שהותרה היתה בבשר קרבנות.  לאדם הראשון לא הותר בשר אלא לנח שהקריב וחיבר אל המקור. לכן בקרבן יש לי את הזכות לקחת את החלק שלי. הדין הזה נכון בכל הקרבנות למעט קרבן פסח. 
נעסוק בצורת אכילתו כדי שנראה דבר מעניין מאד בליל הסדר. כל מצוות ליל הסדר קשורות לפה, אכילה, סיפור והגדה. בשונה מכל התורה, רק בליל הסדר האדם מקיים מצוה באכילתו. גם בשבתות וימים טובים מקיימים מצוה באכילה אבל אין מצוה לאכול אלא להתענג ולכן אסור לצום אבל לעולם לא מברכים על מצות אכילה בשבת או ביו"ט. רק פעם אחת בשנה מברכים על אכילה "על אכילת מצה" וכן מדרבנן "על אכילת מרור" )על ענין השתיה של ארבע כוסות י"א שיצא ע"י הקידוש). מחצות ליל הסדר ואילך אכילת המצה היא רשות ואז הרוצה לאכול מצה יברך "המוציא". גם אכילת בשר קרבן הפסח שונה משאר הקרבנות. בכל הקרבנות האכילה היא חלק מהקרבן. בפסח לעמת זאת יש דין מיוחד לקרבן ודין מיוחד לאכילה. והם חייבים להתקיים גם בימים אחרים, הקרבה בי"ד ואכילה בט"ו. האכילה היא מצוה מיוחדת בפ"ע. נראה את הרמב"ם במקורות 6-7 ו-8 
רמב"ם הלכות קרבן פסח פרק ח
א " אכילת בשר הפסח בלילי חמישה עשר--מצות עשה, שנאמר "ואכלו את הבשר, בלילה הזה:  צלי אש ומצות, על מרורים יאכלוהו"

ב  [ג] מצוה מן המובחר לאכול בשר הפסח, אכילת שובע; לפיכך אם הקריב שלמי חגיגה בארבעה עשר--אוכל מהם תחילה, ואחר כך אוכל בשר הפסח כדי לשבוע ממנו.  ואם לא אכל אלא כזית, יצא ידי חובתו".
לא רק מצוה שצריך לאכול אלא לאכול עוד ועוד ולשבוע ולהשאיר מקום כדי שהשביעה תהיה מהפסח. 
כנ"ל במצה, מסיימים באפיקומן כדי שישאר בפיו טעם המצה.
רמב"ם הלכות חמץ ומצה

א  מצות עשה מן התורה לאכול מצה בליל חמישה עשר, שנאמר "בערב, תאכלו, מצות" בכל מקום, ובכל זמן.  ולא תלה אכילה זו בקרבן הפסח, אלא זו מצוה בפני עצמה; ומצותה כל הלילה.  אבל בשאר הרגל, אכילת מצה רשות רצה, אוכל מצה; רצה, אוכל אורז או דוחן או קליות או פירות.  אבל בליל חמישה עשר בלבד, חובה; ומשאכל כזית, יצא ידי חובתו.

גם פה מי שאכל כזית יצא ידי חובתו ובכל זאת, ממשיך הרמב"ם:

יב  [יא] מדברי סופרים שאין מפטירין אחר מצה כלום, אפילו קליות ואגוזים וכיוצא בהן; אלא אף על פי שאכל מצה, ואכל אחריה מאכלות אחרות ופירות וכיוצא בהן חוזר ואוכל כזית מצה באחרונה, ופוסק.
יג  [יב] אסרו חכמים לאכול מצה בערב הפסח, כדי שיהיה היכר לאכילתה בערב; ומי שאכל מצה בערב הפסח, מכין אותו מכת מרדות.  וכן אסור לאכול ערב הפסח, מקודם המנחה במעט, כדי שייכנס לאכילת מצה בתאווה; אבל אוכל הוא מעט פירות או ירקות, ולא ימלא כרסו מהן.  וחכמים הראשונים היו מרעיבין עצמן ערב הפסח, כדי לאכול מצה בתאווה ויהיו מצוות חביבין עליו; אבל בשאר ערבי ימים טובים, אוכל והולך עד שתחשך.
"כדי שיכנס לאכילת המצה בתאוה" - יש הדגשה על תאות אכילה!.
אותו הדבר בסיפור יצ"מ גם שם כל המרבה הרי זה משובח. (מקור 8)

רמב"ם הלכות חמץ ומצה פרק ז
א  מצות עשה של תורה לספר בניסים ונפלאות שנעשו לאבותינו במצריים, בליל חמישה עשר בניסן--שנאמר "זכור את היום הזה אשר יצאתם" כמה שנאמר "זכור את יום השבת" .  ומניין שבליל חמישה עשר--תלמוד לומר "והגדת לבנך, ביום ההוא לאמור:  בעבור זה" 
ב  ואף על פי שאין לו בן, אפילו חכמים גדולים--חייבים לספר ביציאת מצריים; וכל המאריך בדברים שאירעו ושהיו, הרי זה משובח.
ח  בכל דור ודור, חייב אדם להראות את עצמו כאילו הוא בעצמו יצא עתה משיעבוד מצריים, שנאמר "ואותנו, הוציא משם . . .".  ועל דבר זה ציווה בתורה, "וזכרת, כי עבד היית" כלומר כאילו אתה בעצמך היית עבד, ויצאת לחירות ונפדית.
ליל פסח הוא השיא של מה שבררנו קודם בעניני הקרבנות והברכות. ליל פסח הוא ליל הגאולה. פעם אחת, בכל התורה כולה, מופיעה מצוה שהיא מצות עשה, לאכול. המקור הראשון למצות עשה לאכות הוא האדם בג"ע. אלמלא היה האדם חוטא ומגורש מג"ע, וכאן עיקר הדברים,  כל חיובו בחיים היה "אכול תאכל" אין לו אף מצות עשה אחרת. יש לו "לא תעשה" אחד שגם הוא קשור באכילה. מצוותו היא "אכל תאכל" לא אכול סתם. מה פשעו? שהוא עובר על האיזון באכילות הוא אוכל ממה שאסור לו לאכול. מה הרעיון?  
הקב"ה מצוה על האדם:

טו וַיִּקַּח יְהוָה אֱלֹהִים, אֶת-הָאָדָם; וַיַּנִּחֵהוּ בְגַן-עֵדֶן, לְעָבְדָהּ וּלְשָׁמְרָהּ.  טז וַיְצַו יְהוָה אֱלֹהִים, עַל-הָאָדָם לֵאמֹר:  מִכֹּל עֵץ-הַגָּן, אָכֹל תֹּאכֵל.  יז וּמֵעֵץ, הַדַּעַת טוֹב וָרָע--לֹא תֹאכַל, מִמֶּנּוּ:  כִּי, בְּיוֹם אֲכָלְךָ מִמֶּנּוּ--מוֹת תָּמוּת. 
כשהנחש מדבר אל האשה הוא משנה מספר דברים "אף כי אמר אל'" אבל הקב"ה לא אמר אלא צווה. הוא לא אמר לאכול בתור מתכון בישול אלא זהו הצווי היחידי שקיים לאדם. לנחש יש מגמה אחת בעולם להפריד את האדם מבוראו והדרך היא ע"י הוצאת הציווי מהקשר בין אלוהים לאדם ומדבר על אמירה. האדם בג"ע ויש לו שני תפקידים שהם אחד, לעבדה ולשמרה. הבריאה כמעט מושלמת והדבר היחיד שחסר "ואדם אין לעבוד את האדמה" מה הבעיה חסר כוח עבודה? זה ענינו של האדם? והתשובה היא כן. כל ענינו של האדם הוא לגלות בכל דבר בעולם, בצומח וכל השאר, את מקור הכח שלו. כך נוצר מעגל בעולם. האדם שישמור את העולם בטהרתו ידע להקשיב לצורך של כל גידול וגידול וממילא ידע איך להאכיל אותו וממילא כשיאכל אותו הוא יזין את עצמו באותו כח אלוקי שבו הוא עצמו האכיל את הצמח. כאשר בני ישראל יגיעו לא"י הם יברכו "ונאכל מפריה" זאת המגמה "העלנו לתוכה ושמחנו בבנינה" למה? כדי שנאכל מפריה? זאת הסיבה? כך שואל הבית יוסף על הטור והתשובה של הב"ח במקום היא, כן! כי כל תפקידנו הוא להעלות את פריה, לתת לכל דבר את הטבעי לו. הרב קוק פותח את ספרו על התשובה בעניין אחד שהוא חלק ממהלך התשובה. התשובה המדיצינית, שהגוף יחזור לטהרתו. עולם שבו כל אחד ממלא תפקיד של מישהו אחר, הוא לא טהור, הוא עולם של חטא. אף אחד לא מבטא את עצמו. האדם אחרי החטא מתנכר לכל העולם הוא מתנכר לאישה והיא לנחש ואח"כ לקב"ה "האשה אשר נתת", הכל מתנתק. אבל לפני החטא היה תפקידו רק לעבדה ולשמרה ולאכול וחוזר חלילה. רק האדם יכול למצוא את המשמעות של הבריאה "ויקרא להם שמות" - זה האדם. 
ליל הסדר הוא ליל החרות שבו מגיעים למדרגה שאי אפשר להגיע אליה כל השנה כולה. אנחנו לומדים לקיים את מצות האכילה. אוכלים ומגיעים לחרות הגוף ומספרים ביצ"מ ומגיעים לחרות הרוח. 

הסיפור ביצ"מ הוא הוצאת כל המעכבים כל ה"פרעונים" מן העולם הזה. העלאת העולם למצב שבו אין יותר מצרים שמפריעה לראות את הקב"ה בעולם. רק מי שמסוגל לעבור את המהלך הזה מסוגל להגיע אחרי המגיד ל"מוציא מצה" קדש ורחץ והוא מתקדש ומיטהר ומגיע אל המגיד וממלא את הפונקציה הטבעית של "הקול קול יעקב" ועם הדיבור שלו הוא מחבר את העולם שוב לשרשו ואת כל מה שמפריע להתחבר אל השורש הוא מצליח להוציא. כל המפריע המגולם ב"מצרים". וכשהוא מסיים את ה"מגיד" ב"ההפכי הצור" ב"בצאת ישראל". הוא מזכיר גם את הצור הראשון וגם את הצור שמשה היה צריך לדבר אליו וחטא בו. אותו הצור היה צריך ג"כ להתהפך למים אבל מכח הדיבור )ראה שיעור קודם) ולא מכח ההכאה כי כשהקול קול יעקב אפשר לדבר אל הסלע והוא יוציא את מימיו. 
כל ההגדה וכל ליל פסח הוא מסע אל עולם ששב למקורו "קרב יום" "תאיר כאור יום חשכת לילה". להחזיר את הכל למקור הוא ביטול החושך והלילה לבטל את מה שלא נותן לאור להאיר. "אור חדש על ציון תאיר" האור הישן הוא אור שבשקיעת החמה הולך ומפנה את מקומו לעולם שבו אין לאור כוח להאיר. האור החדש הוא אור של יום שכולו ארוך של "תאיר כאור יום חשכת לילה".
בהגדה  של פסח, זה פלאי פלאות הסדר הזה, מסיימים את ה"מגיד" ואז אומרים "כן ה' אל' יגיענו...ונאכל שם מן הזבחים" זה היעוד? אכילה? כך מדברים יהודים בסוף המגיד? וכנ"ל "אם בחוקותי...ואכלתם לחמכם לשובע" זהו היעוד? 
הכל חוזר למקור. ואז "והשבתי חיה רעה מן הארץ". חוזרים למצוה הראשונה של האדם ואשתו, נותנים לעשבים את המשמעות,  אוכלים אותם ובעצם ניזונים מהאלוקות שנתתם בהם.

מסיימים ברכת גאל ישראל ואת המגיד ומשם עוברים ל"מוציא מצה". אוכלים ומברכים ומקיימים בלילה היחיד שאפשר בשנה חובת אכילת מצה. 

אם אמרנו בתחילת הדברים שכל עניין הקרבנות כפי שהוא מובן לנו דרך התינוקות והברכות הוא להחזיר כל דבר אל שרשו הרי שבפסח יש שלב הרבה יותר גבוה, לא רק שאפשר להשיב כל דבר למקורו, אלא שאי אפשר אחרת, אני מחוייב, כי כל ענינה של המצה שאין בה שאור, את החומר שמנפח ומזיק. יש בה רק את התוכן הפנימי הטהור שלא החמיץ. ועל זה מברכים את הברכה על האכילה מתוך הברכה הגדולה על סיפור יצ"מ. השילוב של מגיד ואכילה הוא המשיב אותנו אל ג"ע שבו האדם מספר לכל את מקורו ואוכל ומזין את עצמו ואת העולם ממה שטהור. 
מקורות

1. תנחומא צו

"אמר ר' אסיא למה הם מתחילים התינוקות של בית רבן ללמד בספר ויקרא. אלא מפני שכל הקרבנות כתובים בו, ומפני שהם טהורים עד עכשיו ואינם יודעים מהו טעם חטא ועון, לפיכך אמר הקב"ה שיהיו מתחילין תחילה בסדר הקרבנות, יבאו טהורים ויתעסקו  במעשה טהורים, ולפיכך אני מעלה עליהם כאלו הם עומדים ומקריבים לפני הקרבנות. והודיעך, שאף-על-פי שחרב בית המקדש ואין קרבן נוהג, אלולי התינוקות שקורין בסדר הקרבנות, לא היה העולם עומד"

2. ויקרא א

א וַיִּקְרָא, אֶל-מֹשֶׁה; וַיְדַבֵּר יְהוָה אֵלָיו, מֵאֹהֶל מוֹעֵד לֵאמֹר.  ב דַּבֵּר אֶל-בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם, אָדָם כִּי-יַקְרִיב מִכֶּם קָרְבָּן, לַיהוָה--מִן-הַבְּהֵמָה, מִן-הַבָּקָר וּמִן-הַצֹּאן, תַּקְרִיבוּ, אֶת-קָרְבַּנְכֶם
3. ילקוט מעין גנים

מכם למה נאמר מכם אמרו מכאן שכל המקיים מאה ברכות בכל יום כאלו הקריב קרבן, מנין מכ"ם.

4. ברכות ל"ה

מנא ליה אלא סברא הוא אסור לו לאדם שיהנה מן העולם הזה בלא ברכה:  ת"ר אסור לו לאדם שיהנה מן העוה"ז בלא ברכה וכל הנהנה מן העוה"ז בלא ברכה דף לה, ב גמרא  מעל מאי תקנתיה ילך אצל חכם ילך אצל חכם מאי עביד ליה הא עביד ליה איסורא אלא אמר רבא ילך אצל חכם מעיקרא וילמדנו ברכות כדי שלא יבא לידי מעילה אמר רב יהודה אמר שמואל כל הנהנה מן העוה"ז בלא ברכה כאילו נהנה מקדשי שמים שנא' (תהילים כד) לה' הארץ ומלואה ר' לוי רמי כתיב לה' הארץ ומלואה וכתיב (תהילים קטו) השמים שמים לה' והארץ נתן לבני אדם לא קשיא כאן קודם ברכה כאן לאחר ברכה א"ר חנינא בר פפא כל הנהנה מן העוה"ז בלא ברכה כאילו גוזל להקב"ה וכנסת ישראל שנא' (משלי כח) גוזל אביו ואמו ואומר אין פשע חבר הוא לאיש משחית ואין אביו אלא הקב"ה שנא' (דברים לב) הלא הוא אביך קנך ואין אמו אלא כנסת ישראל שנא' (משלי א) שמע בני מוסר אביך ואל תטוש תורת אמך מאי חבר הוא לאיש משחית א"ר חנינא בר פפא חבר הוא לירבעם בן נבט שהשחית את ישראל לאביהם שבשמים:

6. רמב"ם הלכות קרבן פסח פרק ח
א  אכילת בשר הפסח בלילי חמישה עשר--מצות עשה, שנאמר "ואכלו את הבשר, בלילה הזה:  צלי אש ומצות, על מרורים יאכלוהו"

ב  [ג] מצוה מן המובחר לאכול בשר הפסח, אכילת שובע; לפיכך אם הקריב שלמי חגיגה בארבעה עשר--אוכל מהם תחילה, ואחר כך אוכל בשר הפסח כדי לשבוע ממנו.  ואם לא אכל אלא כזית, יצא ידי חובתו.
הלכות חמץ ומצה פרק ו
7. רמב"ם הלכות חמץ ומצה פרק ו
א  מצות עשה מן התורה לאכול מצה בליל חמישה עשר, שנאמר "בערב, תאכלו, מצות" (שמות יב,יח)--בכל מקום, ובכל זמן.  ולא תלה אכילה זו בקרבן הפסח, אלא זו מצוה בפני עצמה; ומצותה כל הלילה.  אבל בשאר הרגל, אכילת מצה רשות--רצה, אוכל מצה; רצה, אוכל אורז או דוחן או קליות או פירות.  אבל בליל חמישה עשר בלבד, חובה; ומשאכל כזית, יצא ידי חובתו.

יב  [יא] מדברי סופרים שאין מפטירין אחר מצה כלום, אפילו קליות ואגוזים וכיוצא בהן; אלא אף על פי שאכל מצה, ואכל אחריה מאכלות אחרות ופירות וכיוצא בהן--חוזר ואוכל כזית מצה באחרונה, ופוסק.
יג  [יב] אסרו חכמים לאכול מצה בערב הפסח, כדי שיהיה היכר לאכילתה בערב; ומי שאכל מצה בערב הפסח, מכין אותו מכת מרדות.  וכן אסור לאכול ערב הפסח, מקודם המנחה במעט, כדי שייכנס לאכילת מצה בתאווה; אבל אוכל הוא מעט פירות או ירקות, ולא ימלא כרסו מהן.  וחכמים הראשונים היו מרעיבין עצמן ערב הפסח, כדי לאכול מצה בתאווה ויהיו מצוות חביבין עליו; אבל בשאר ערבי ימים טובים, אוכל והולך עד שתחשך.
8. רמב"ם הלכות חמץ ומצה פרק ז
א  מצות עשה של תורה לספר בניסים ונפלאות שנעשו לאבותינו במצריים, בליל חמישה עשר בניסן--שנאמר "זכור את היום הזה אשר יצאתם" (שמות יג,ג), כמה שנאמר "זכור את יום השבת" (שמות כ,ז).  ומניין שבליל חמישה עשר--תלמוד לומר "והגדת לבנך, ביום ההוא לאמור:  בעבור זה" (שמות יג,ח), בשעה שיש מצה ומרור מונחים לפניך.

ב  ואף על פי שאין לו בן, אפילו חכמים גדולים--חייבים לספר ביציאת מצריים; וכל המאריך בדברים שאירעו ושהיו, הרי זה משובח.

ח  [ו] בכל דור ודור, חייב אדם להראות את עצמו כאילו הוא בעצמו יצא עתה משיעבוד מצריים, שנאמר "ואותנו, הוציא משם . . .".  ועל דבר זה ציווה בתורה, "וזכרת, כי עבד היית" כלומר כאילו אתה בעצמך היית עבד, ויצאת לחירות ונפדית.
9. בראשית ב טו-יז

טו וַיִּקַּח יְהוָה אֱלֹהִים, אֶת-הָאָדָם; וַיַּנִּחֵהוּ בְגַן-עֵדֶן, לְעָבְדָהּ וּלְשָׁמְרָהּ.  טז וַיְצַו יְהוָה אֱלֹהִים, עַל-הָאָדָם לֵאמֹר:  מִכֹּל עֵץ-הַגָּן, אָכֹל תֹּאכֵל.  יז וּמֵעֵץ, הַדַּעַת טוֹב וָרָע--לֹא תֹאכַל, מִמֶּנּוּ:  כִּי, בְּיוֹם אֲכָלְךָ מִמֶּנּוּ--מוֹת תָּמוּת. 
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