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לפרשת ויקרא - זכור

ערב פרשת זכור, ערב פורים.

אני רוצה להיכנס ברשותכם לעניין זיכרון עמלק וקישורו לפורים, וגם לנסות לעסוק בפרשת זכור כחלק מארבע הפרשיות. פרשת זכור מופיעה לא רק כפרשה שקודמת למחיית עמלק, למרדכי ואסתר ולמגילת אסתר, אלא היא מחוברת גם לכל הרצף של ארבע הפרשיות שמתחילות מפרשת שקלים שבה משמיעים על המשכן, ומסתיימות בפרשת החודש של ראש חודש ניסן שבו מוקם המשכן. חודש אדר היה חודש שעוסקים בו בנושא של המקדש. משמיעין על השקלים מראש חודש אדר, אלו השקלים שמהן יקנו את קורבנות הציבור של השנה הבאה מראש חודש ניסן. כל הפעילות של חודש אדר היא סביב נושא המשכן, המקדש, התמידים וקורבנות הציבור שנכנסים אליהם בחודש ניסן.

לכל הסוגיה הזאת אנסה להיכנס גם מהצד של זכירת מחיית עמלק וגם מהצד של הקשר בין פרשת זכור, כפי שאמרתי עכשיו, לכל המכלול של ארבע הפרשיות. אבל בואו נתחיל את הדברים קודם כל מהפסוקים של פרשת זכור ואחר-כך מכמה נקודות במגילת אסתר. הפסוקים של פרשת זכור זכורים לנו, נחזור אליהם. "זכור את אשר עשה לך עמלק בדרך בצאתכם ממצרים"
. עמלק עשה לנו לא רק בדרך בצאתנו ממצרים, אנחנו פוגשים את עמלק שלוש פעמים במקרא. אנחנו פוגשים אותו בדרך בצאתנו ממצרים, פוגשים אותו אחר-כך עם אגג ועם שאול, ונתקדם עם זה ועוד אחר-כך, ניגע בכך בהמשך. אנחנו מחויבים מיד לפני כניסתנו לארץ לזכור את אשר עשה לנו עמלק בדרך בצאתנו ממצרים, למצוה הזאת יש קשר יסודי לערב הכניסה לארץ ולכניסה לארץ. קודם כל כנראה חשוב לציון שכל מה שעשה לנו עמלק זה נעשה בדרך בצאתנו ממצרים. צריך לזכור שאלמלא חטא המרגלים הדרך של צאתנו ממצרים היא גם הדרך לירושלים – אחד-עשר יום, העיכוב מתרחש אחר-כך. בדרך בצאתכם ממצרים עמלק מופיע, וכנראה שהופעתו של עמלק קשורה לדרך, קשורה לעניין הזה של היציאה ממצרים.

"אשר קרך בדרך ויזנב בך כל הנחשלים אחריך ואתה עיף ויגע ולא ירא אלהים". ואת חובת הזיכרון הזה אתה צריך לממש "והיה בהניח ה' אלהיך לך מכל אויביך מסביב", כשכבר תהיה בארץ אז תתקיים מצוות מחיית עמלק, "בארץ אשר ה' אלהיך נתן לך נחלה לרשתה תמחה את זכר עמלק מתחת השמים לא תשכח"
. אז במצות זיכרון עמלק ובאי השכחה אדם מחויב תמיד, כל ישראל מחויבים תמיד. מצוות מחיית עמלק קשורה לכניסה לארץ "בהניח ה' אלהיך לך מכל אויביך מסביב", אז תזכור למחות, ולא תשכח. עד כאן מצוות זיכרון עמלק. מופיע בהלכה שמי שלא קרא זכור, ושומע רק את קריאת "ויבא עמלק וילחם עם ישראל ברפידים" בסוף פרשת בשלח, שמתרחש מיד אחרי קריאת ים סוף, בדיעבד יצא ידי חובתו. מדוע? כי עסק בסיפור עמלק ומחייתו בדרך בצאתכם ממצרים. זאת למרות ששם לא מוזכר בכלל העניין של חובת המחיה של עמלק כאשר תגיעו לארץ, כי בפרשת "ויבא עמלק" מסופר רק האירוע ההיסטורי שהתרחש אחרי קריעת ים סוף, עוד בטרם היותנו בארץ בהניח ה' אלוהינו לנו מכל אויבנו מסביב. ובכל זאת אם קרא "ויבא עמלק וילחם עם ישראל ברפידים" יצא ידי חובת מצוות זכור בדיעבד, כי כנראה את המוטיב הזה של סיפור עמלק שרוצה בדרך לכלות אותנו הוא סיפר בפירוש. הוא רק החסיר את העניין של חובת המחיה בארץ אשר ה' אלהיך נותן לך מסביב.

בכלל בפרשת "ויבא עמלק", לא מוזכרת החובה שלי לעסוק במחייתו. שם מוזכר שהקב"ה אומר שהוא ימחה "כי מחה אמחה את זכר עמלק", הקב"ה אומר שהוא המוחה. מסופר שם שיהושע חלש את עמלק ואת עמו לפי חרב  וידי משה כבדים ומשה יושב על הגבעה – זהו סיפור עמלק של אחרי קריעת ים סוף. וההלכה היא שבדיעבד יצאתי ידי חובת זכור גם בהזכירי את הפרשה הזו. זה נתון הלכתי שחשוב לנו לזכור אותו כשנגיע בהמשך לניסיון הבנת הזיכרון הזה, התפקיד העמלקי הזה בתוך ארבע הפרשיות, ולא רק בהקשר לפורים, אלא לעניות דעתי, בהקשר לאדר, לניסן, לכל סיפור הקמת המשכן ופסח שאחריו.

אני רוצה לעבור לסיפור מחיית עמלק של מגילת אסתר. במגילה תחילתה של המלחמה נראית בלא כל קשר לנושא העמלקי דווקא. ישראל לא נמצאים בדרך בצאתם ממצרים, אלא נמצאים בגולה שנראית סך-הכל גולה מאוד נחמדה. סועדים בסעודתו של אחשורוש, אוכלים, שותים ושמחים. זוהי תקופה היסטורית מאוד מאוד מורכבת ומסובכת. מגילת אסתר נקראת כאיזו מין בועה, אבל שוכחים את התקופה שהיא מורכבת ממנה. מצד אחד לא מכבר נתקבלה הצהרת כורש, ומתחילה בנייה גדולה בירושלים. מצד שני אנחנו פוגשים עם שמאוד מאוד אוהב ודשן בגלותו, הוא משתלב יפה מאוד בסעודה הגדולה עם אחשורוש למרות שהוא מוציא לתוך הסעודה הזאת הרבה כלים מכלים שונים. כשנגיע למגילה ננגן את המילים הללו בניגון של איכה כדי להזכיר לנו את אותם דברים ידועים שאחשורוש מוציא בסעודה זו חלק מכלי המקדש. יש לו קשר קרוב מאוד לממלכה הפרסית הגדולה שנתנה זה עתה אוטונומיה לעם ישראל בארץ-ישראל. יש כאן שני מוטיבים היסטוריים מאוד מעניינים, האחד הוא הגלותיות בתפארת חורבנה או בשיא תפארתה, אני לא יודע איך לקרוא לזה, איזו מין התערות והיטמאות מאוד מאוד חזקה. מצד שני איזו התעוררות לאומית שאולי היא ראשונה בהיסטוריה. הצהרה בין-לאומית, "כה אמר כורש" - העולם מכיר בזכותם של ישראל להקים מסביב לירושלים מקדש. שני האירועים האלה הם בעצם אירועי רקע כאשר עוסקים במגילת אסתר. אני אחזור לאירועים האלה, ואחזור לסיפור המגילה.

אבל אני תמיד הוטרדתי במגילת אסתר משאלה נוספת, ואני רוצה להניח גם אותה לפתחנו. אחרי שגומרים להרעיש, הורגים את המן, ומגילת אסתר כבר כמעט מסתיימת מופיע במגילה סיום שהוא באמת מאוד משונה. בפרק י' יש שלושה פסוקים שעוברים בהם לחלק הכלכלי, למסים. ליצנים שבנו כשמגיעים לפסוק של "וישם המלך אחשורוש מס", מוסיפים להכות במס כמו שהם עשו את זה להמן, אבל זה נובע כנראה מכל מיני טראומות אישיות. הקושי האמיתי בפסוקים האלה הוא שלגמרי לגמרי לא מובן איך הם נכנסים למגילה. מה הם חשובים? יש כאן איזה סיום מאוד יפה, כל פרק ט' מסתיים באיך אסתר שולחת את הספרים, מרדכי שולח את האיגרת ואת הספרים, וכולם קיבלו עליהם את דברי הצומות ואת ימי הפורים, והסיום של פרק ט' "ומאמר אסתר קים דברי הפרים האלה ונכתב בספר"
. זה סיום נפלא למגילת אסתר. אגב, "ונכתב בספר", צריך להבין שזאת לא הכוונה "ונכתב בספר", ועכשיו אפשר לקנות את זה בחנות הספרים. "ונכתב בספר" פירושו ויש למגילת אסתר תוקף של ספר בתוך ספר הספרים, מגילת אסתר נכנסת לתוך כ"ד כתבי הקודש. 

א"כ שאלנו, איזה מין סיום הוא זה שנראה כל-כך לא שייך. "וישם המלך אחשורוש מס על הארץ ואיי הים: וכל מעשה תקפו וגבורתו ופרשת גדלת מרדכי אשר גדלו המלך הלוא הם כתובים על ספר דברי הימים למלכי מדי ופרס: כי מרדכי היהודי משנה למלך אחשורוש וגדול ליהודים ורצוי לרב אחיו דרש טוב לעמו ודבר שלם לכל זרעו"
. מה לכל סיפור המס שעכשיו מטיל אחשורוש על הארץ ועל איי הים ולסגירה של מגילת אסתר? בסיפורים הקודמים שבמגילה אולי לא הבנתי מה עושה סיפור ושתי ומה עושה סיפור הסעודה בהתחלה, אבל כמו בכל סיפור טוב אחרי חצי פרק הבנתי איך כל נדבך מתחבר אל הנדבך השני. כמו בכל סיפור מעבירים אותי מזירה לזירה ואחרי זה  הכל מתחבר. אבל כאן, מסיימים את הכל ויש הודעה חשובה – אחשורוש הטיל מסים על הארץ ואיי הים. וגם הפסוק הבא על "מעשה תקפו וגבורתו ופרשת גדלת מרדכי אשר גדלו המלך" מן הסתם הם כתובים גם בספר ההיסטוריה של מלכי מדי ופרס. האם אני אחראי על הרייטינג של דברי הימים למלכי מדי ופרס? או שאני צריך חיזוק לאמת את הסיפור בזה שיש לי הוכחה שזה מופיע גם בספרי ההיסטוריה הפרסיים? לשם מה כל זה?

חז"ל למדו פה לימוד מעניין מכיוון מסוים. הם אומרים
: "אמר רב שמואל בר יהודה שלחה להם אסתר לחכמים קבעוני לדורות". אסתר פנתה אל החכמים וביקשה מהם בשנה השניה אחרי שקבעו על עצמם פורים באותה שנה, קבעו את החג הזה כחובה לכל הדורות. רש"י מסביר
: "קבעוני. ליום טוב ולהיות לי לשם". ממשיכה הגמרא: "שלחו לה קנאה את מעוררת עלינו לבין האומות". למה צריך לעשות את זה? זה פרובוקציה, זה חג פרובוקטיבי מההתחלה עד הסוף. לא רוצים. רש"י מסביר "קנאה את מעוררת עלינו. שיאמרו האומות שאנו שמחים להזכיר מפלתן שלחה להם כבר כתובה אני על דברי הימים למלכי מדי ופרס". רש"י מסביר: "כבר אני כתובה. ושם יהו רואין מה שאירע להם על ידי ישראל". בעברית אחרת, שלחה להם אסתר לחכמים – כתבוני או קבעוני לדורות, אמרו לה היהודים: לא כדאי להרגיז את הגויים. אמרה להם אסתר: זה לא יעזור הם כבר לומדים את זה בין כה וכה בספרי ההסטוריה שלהם. לפי המדרש הזה חשיבות הפסוק השני היא אדירה! "וכל מעשה תקפו וגבורתו ופרשת גדלת מרדכי אשר גדלו המלך הלוא הם כתובים על ספר דברי הימים למלכי מדי ופרס", ורק בגלל זה שהדברים כתובים אצלם הסכימו חכמים להכניס את מגילת אסתר לתוך כ"ד כתבי הקודש שלנו. יש כאן עוצמה אדירה במדרש של חז"ל. כלומר, אלמלא זה היה כתוב על ספר דברי הימים למלכי מדי ופרס אז לא היו מקבלים חכמים את התביעה להפוך את ספר מגילת אסתר ואת החג הזה ליום טוב שהוא חובה. כאילו חז"ל התלבטו מה מחפש פה הפרק הזה, הם לקחו את הפסוק הזה ואמרו: נכון שבפרק ט' אמרנו שקבעו את ימי הפורים האלה לחג, עכשיו נגלה לכם מה הייתה הפוליטיקה מאחורי זה. באמת חכמים בכלל לא רצו לקבוע את זה לחג, למה? כדי שלא יגידו שאנו עושים פרובוקציות, "קנאה את מעוררת עלינו לבין האומות", שיאמרו שאנו שמחים במפלתם. ומאחר שהתברר שזה כבר נכתב אצל הפרסיים אז חז"ל הסכימו. ואולי יש כאן יותר מכך.  אני משער לעצמי שהיו בינם לא מעטים שאמרו שאם זה כתוב בספר הימים לדברי מלכי מדי ופרס, מן הסתם למלכה יש יד בזה. כלומר, כשמשהו נכתב בספר דברי הימים, למלכה ולמשנה למלך יש כנראה איזושהי השפעה. אז אולי כאילו כתוב פה עוד הרבה יותר, אסתר אמרה להם: זהו כבר הקדמתי אתכם, ידעתי שלא תרצו, הכנסתי את זה לספר דברי הימים למלכי מדי ופרס שלא תהיה להם בכלל ברירה. זה כבר כתוב.

זה דו-שיח מאוד משונה. "קבעוני לדורות", מה הייתה הווה אמינא לא לקבוע את אסתר לדורות? זה חג הפורים שכל המועדים עתידים להבטל חוץ מפורים. כלומר, זה החג שלא רק שלדורות הוא נקבע, אלא שהוא החג היחיד שלעתיד לבוא לא יתבטל! ועל החג הזה היה דיון אם בכלל לקבוע אותו ליום-טוב!? הגורם הרשמי המוסמך לא רצה לקבוע את מגילת אסתר לדורות. והגורם שגורם לזה בפועל זאת אסתר, מציאות חיצונית לגמרי היא המבקשת את זה. דבר כזה משונה אין בשום ספר אחר. 

שיחה מעין זו על כל הנושא של קבעוני לדורות מתרחשת במגילת אסתר בעוד מקום. אני ארצה לטעון בהמשך שגם לפרשת המס שמופיעה כאן יש חשיבות רבה מאוד מאוד, אני כבר רוצה לרמוז רמז אחד מאוד חשוב. מגילת אסתר נקראת אצל חז"ל סוף כל הנסים, סוף כל הנסים החתומים בכתבי הקודש, בתנ"ך. סוף כל הנסים – מגילת אסתר, מקבילה בהרבה מאוד נקודות לתחילת הנסים, כפי שהם נקראים על-ידי חז"ל, ניסי יציאת מצרים. הרבה מאוד אירועים דומים חופפים מתרחשים בכל הסיפור, בכל המציאות של העלייה של יוסף לשלטון והעלייה של מרדכי לשלטון מתחילת הדרך. איך בכלל מגיע יוסף לשלטון? בגלל שר האופים ושר המשקים שעליהם קוצף פרעה, "פרעה קצף על עבדיו". עליית מרדכי לשלטון מקבילה מאוד "בימים ההם ומרדי יושב בשער המלך", באותם ימים שקוצף פרעה על שר המשקים ושר האופים, שני סריסי המלך פרעה, יושב יוסף בנה הגדול של רחל בבית הסוהר עם שני סריסי המלך. מרדכי הוא בן בנה הקטן של רחל – איש ימיני. גם פה
: "…ומרדכי יושב בשער המלך קצף בגתן ותרש שני סריסי המלך משמרי הסף… ויודע הדבר למרדכי ויגד לאסתר המלכה ותאמר אסתר למלך בשם מרדכי". על האמירה של אסתר למלך בשם מרדכי כתוב ש"האומר דבר בשם אומרו מביא גאולה לעולם", זה לא סתם 'ווארט'. כשאסתר אומרת את זה למלך בשם מרדכי היא קצת לוקחת סיכון, כי הרי עד עכשיו היא לא רצתה להגיד מהו לה. "לא הגידה אסתר את עמה ואת מולדתה", גם לא הגידה את הקשר עם מרדכי, ופתאום היא כן קשורה כבר עם מרדכי.

חז"ל אומרים שם
 "אמר ר' חייא בר אבא אמר רבי יוחנן", קצף בגתן ותרש, "הקציף הקב"ה אדון על עבדיו לעשות רצון צדיק ומנו יוסף שנאמר ושם אתנו נער עברי עבד לשר הטבחים". "פרעה קצף על עבדיו". "והקציף הקב"ה לעבדים על אדוניהן לעשות נס לצדיק ומנו מרדכי". לאורך כל המגילה יש המון מוטיבים חוזרים שמזכירים לנו פעם אחרי פעם את סיפור יוסף ויציאת מצרים. אני לא מדבר בכלל עכשיו על אסתר אצל אחשורוש שמזכיר את יוסף אצל אשת פוטיפר. אבל איך מתרחש שם אצל יוסף ואצל אשת פוטיפר? היא משכנעת אותו, "ויהי כאמרה אליו יום יום יום ויום ולא שמע אליה לשכב אצלה להיות עמה". העקשנות הזאת, הביטחון הזה שאני נער עברי, הידיעה שמרגיז אותה שהוא צועק שהוא נער עברי. "הביא לנו עבד עברי לצחק בנו". לא יכולים להעלים מאיתנו את אותו ביטוי "ויהי כאמרם אליו יום יום ומרדכי לא יכרע ולא ישתחווה". ויהי באומרם אליו יום יום, והוא לא כורע ולא משתחווה. זה מרגיז! זאת אותה פעולה והניסיון הוא יומיומי. בכלל הנס מתרחש כשהמלך חולם חלומות, ולחלומות של המלך יש כל מיני פותרים. המן גם הוא בא בשמחה גדולה, כי הוא בטח יפתור את בעיות נדודי השינה של המלך, רק שהמלך מתכנן את זה עכשיו אחרת.

אני מזכיר עוד דבר אחד אחרי שיוסף כבר מולך מתגלה לנו הדבר החשוב ביותר. יוסף מוצא מדינה במצב כלכלי נוראי, אוטוטו הולך להיות רעב, והוא בא לומר שיש לו דרך לניהול תקין של המערכת. את הניהול התקין הזה הוא עושה בצורה קשה, יהיו שבע שני רעב אחרי השובע, ואז הוא מטיל מסים על מצרים, הוא לוקח את הכל לחומש. רק בגושן חיים יהודים רגועים ויש להם שם אורה ושמחה וששון ויקר. רק בגושן "וישב ישראל בארץ מצרים בארץ גושן ויאחזו בה ויפרו וירבו מאוד". המבחן של יוסף הוא החזרת המערכת התקינה למצרים שהיא המעצמה העולמית שהתנהלה בצורה לא נכונה. גם מרדכי אחרי שהוא נעשה משנה למלך מסיים בדיוק באותה פעולה. אחשורוש שם את המס, כמו שפרעה הוא זה שחותם על המס אצל יוסף "רק אדמת הכהנים לא קנה לפרעה", אבל חוץ מזה הכל רשמית שייך לפרעה. מרדכי מארגן מערכת שיש לה את המשמעות הכלכלית המחודשת למעצמה הגדולה של העולם. מי שקרא את מגילת אסתר מתחילתה רואה בתחילת המגילה שיא של שחיתות, של הפקרות, של משתאות, של סעודות, כיד המלך, אין אונס, שתייה, מלכות, ושתי, החלפות וכל מה שאנחנו רוצים.

בסוף המגילה יש סדר, יש ארגון, אבל החידוש הוא לא המבנה הארגוני הזה אלא החידוש הוא בדבר הרבה יותר גדול. למס שמטיל יוסף תהיה משמעות מאוד גדולה בהמשך. הוא יארגן את מצרים, הוא יפתח את המיעוט היהודי שילך ויתרחב בה. בספר בראשית בשונה ממגילת אסתר יש המשך וההמשך הוא ספר שמות. מגילת אסתר היא כבר הסוף אז אין לה המשך. אבל ההמשך של ספר בראשית הוא האנטישמיות שנוצרת בעקבות המצב הקודם, בעקבות המצב שבו יש את יהודי גושן הדשנים ואת כל המצרים מוטלי המס, ומצב ממש מקביל מתרחש בסוף מגילת אסתר. בשניהם נוצרות עכשיו שתי מציאויות, האחת היא של היטמאות, יישור קו לתוך המערכת המצרית במצרים. והשניה שייכת לטיפול המערכתי הפנימי במערכות הללו ע"י יוסף ומרדכי. כתוב במדרש שהבאנו יותר מפעם אחת: "שלושה ימים חושך למה הביא עליהם כדי שלא יהיו המצרים רואים את ישראל מקברים את מתיהם. וכל אלו שמתו בשלושת הימים למה מתו? כי לא רצו לצאת ממצרים, כי היו להם פטרונים במצרים ואהבו אותם". גם שם נוצרות תנועות של ערב יציאה ועליה שמשה מצליח לרכז, שעולים בעקבותיה רק אותם עשרים אחוז שנותרים. ואותו דבר מתרחש כאן. מרדכי בכלל מגיע לשושן "עם הגולה אשר הגלתה עם יכניה מלך יהודה אשר הגלה נבוכדנצר מלך בבל"
. החיבור הזה הוא מאוד מהותי לכל הבנת מה בעצם גורם לנו עמלק? מה גורם לנו המן? ומה יגרום לנו עמלק מיד בדרך בצאתנו ממצרים.

אבל הניתוח שחז"ל אומרים אותו מפורשות, למשל על הפסוק: "ויהי באמרם אליו יום ויום". במדרש באסתר רבה
: "ר' יוחנן בש"ר בנימין בר ר' לוי בניה של רחל נסן שוה וגדולתן שוה". יש השוואה גדולה. "ניסן שווה" - הנס שלהם שווה, "הה"ד ויהי כדברה אל יוסף יום יום וכאן כתיב ויהי כאמרם אליו יום ויום ולא שמע אליהם. ולהלן כתיב ולא שמע אליה לשכב אצלה". יכול להיות שנסן כאן במובן של ניסיון, ויכול להיות שנסן כאן במובן של ההתגברות, העמידה על נס, הגדלות בעמידה בניסיון. העמידה על זה שאני נער עברי, העמידה על זה שאני לא נופל, אני נער עברי או אני איש יהודי. כשהגידו לו כי מזרע היהודים מרדכי, מה זה הגידו לו? מרדכי אף פעם לא הכחיש את זה, הוא אמר להם אשר הוא יהודי. הוא אמר לכל העבדים אשר הוא יהודי, הוא לא מתבייש אף פעם להגיד את זה. אסתר "אין אסתר מגדת את מולדתה ואת עמה. אבל אין פעם אחת שאנחנו פוגשים שמרדכי לא אומר את זה. הפגישה הראשונה איתו היא על תקן איש יהודי, הוא מספר לכולם על היותו כזה. כמו יוסף כך מרדכי "וגדולתן שוה הה"ד ויסר פרעה את טבעתו מעל ידו ויתן אותה על יד יוסף וילבש אותו בגדי שש וכאן כתיב ויסר המלך את טבעתו אשר העביר מהמן ויתנה למרדכי"
. 

אני רוצה לחזור למלחמה האמיתית שמתרחשת עם עמלק, והיא באה לידי ביטוי בשיאה במגילת אסתר אצל המן, אבל רוצה להגיע אליה דרך מדרש לא מוכר כל-כך, ומהמדרש הזה והאגדה היפה שבו, אני חושב שממנה פינה ויתד לכל הבנת השיחה הזה של תפקידו של המן, או תפקידו של עמלק, והתפקיד שלנו לזכור ולא לשכוח. אין עוד גוי אחד ולא אוייב אחד שיש עלינו חובת זכור, לא תשכח כמו אצל עמלק, רק אצל עמלק זה קיים. לא קיים אצל אף אויב אחר החובה הזאת שעוסקת בחובת המיגור ובאי שכחת ענין ספציפי, מה שנעשה בדרך בצאתכם במצרים. ולמרות שכבר נעשו דברים יותר גרועים ממה שעשה עמלק בדרך בצאתנו ממצרים. אנחנו לא מחויבים לזכור לא את מה שעשה לנו אדום, לא את מה שעשה לנו מואב, ולא את מה שעשה לנו בלעם, אנחנו לא מחויבים בזכירות האלה. אבל כאן כן, וכאן זאת מצוות עשה דאורייתא. אגב, מצוות העשה הדאורייתא הזאת, לפחות ככה משמע, מי שקיים אותה לא בפורים גם-כן יצא ידי חובה. רבנן הסמיכו את מצוות קריאת זכור לפרשת פורים. אבל גם אם נגיד שזכור פירושו שמן התורה אני חייב לקרוא בתורה את פרשת זכור, לא כתוב בתורה לעשות את זה ערב פורים. גם אם עשיתי את זה בפעם אחרת, אני מחויב במצוות זכור בכוונה לזכור את אשר עשה עמלק, אלא שחז"ל הסמיכו את זה לזמן הזה.

יש דמות אחת במגילה והוא חרבונה הזכור לטוב, אותו סריס מסריסי המלך שהופיע יחד עם שבעת הסריסים בהתחלה, ושוב ברגע הגדול, באותו רגע קריטי שבו המלך, המלכה והמן יושבים למשתה השני, אחרי שנדדה שנת המלך. ובאותו לילה מתרחשים שני דברים בשתי זירות, הזירה האחת היא בארמון. בלילה ההוא נדדה שנת המלך, ומביאים את ספר הזיכרונות. המלך קורא על בגתן ותרש, וזוכר את מרדכי. הזירה השניה היא בביתו של המן, שם מתרחשת כל פרשת הכנת העץ. המן מגיע באותו לילה מהר מהר כדי לומר למלך לתלות את מרדכי על העץ אשר עשה. והמלך שואל מי בחצר?  וכו' כולם זוכרים את הסיפור. ביום שאחר-כך מתקיים המשתה השני, זאת אחרי שהמן לקח את מרדכי על הסוס. ובמשתה השני שואל המלך "מה שאלתך אסתר המלכה"? והתשובה הידועה "איש צר ואויב המן הרע הזה". הוא מבקש להשמיד, להרוג, לאבד את כל היהודים, מנער ועד זקן טף ונשים ביום אחד. ואילו לעבדים ולשפחות נמכרנו החרשתי, אבל עכשיו אין ברירה ואני מוכרחה לדבר.

המלך קם בחמתו מהמשתה אל גינת הביתן, והמן נופל על המיטה אשר אסתר עליה, המלך נכנס, רואה את המן בדיוק בסיטואציה הזאת, ואומר לו
: "הגם לכבוש את המלכה עמי בבית הדבר יצא מפי המלך ופני המן חפו", מצוין. באותו הרגע מופיע חרבונה. רגע קריטי מאוד ועכשיו בדיוק מגיע חרבונה. חרבונה מגיע עם הצעה גאונית, ואומר למלך כאיש שבהחלט יודע פה לעלות על פצעים מוגדרים בשניה הנכונה, הוא אומר למלך את המילים הבאות
: "גם הנה העץ אשר עשה המן למרדכי אשר דבר טוב על המלך", כאילו זה קשור, "אשר דבר טוב על המלך". אגב, אומר חרבונה למלך, הבוקר הוא עשה את זה, זה המן שפעם שניה כבר מגיע למשתה, ואתה לא מבין בדיוק מדוע אסתר מכניסה אותו לפה. אז "גם הנה העץ אשר עשה המן למרדכי אשר דבר טוב על המלך עמד בבית המן גבה חמשים אמה", ואני לא אמרתי כלום. זה פוליטיקאי על רמה. הוא אמר, בסה"כ שזה רק עומד. אני רק רציתי להודיע אבל לא אמרתי כלום. "…עומד בבית המן גבה חמשים אמה ויאמר המלך תלהו עליו: ויתלו את המן על העץ אשר הכין למרדכי וחמת המלך שככה"
. חרבונה הזה זכור לטוב, ועסקנו בו בהרחבה, מה בדיוק הייחוס הגדול של חרבונה, שבעינינו לא נתפס אלה כמניפולטור קטנטן שיודע תמיד להיות במקום הנכון. צריך להבין שברור שכדי שחרבונה ידע שיש עץ שממתין בבית המן עומד גבוה חמישים אמה יש לו רק אפשרות אחת לדעת על כך. הוא היה חייב להיות שם! זה היה ממש הלילה. המשתה נעשה היום למחרת הלילה בו הוקם העץ שעומד שם וממתין. חרבונה היה שם כי הוא הבין שמבחינת המניפולציה הכף נוטה פוליטית לטובת המן. ובלילה כשהמן רץ מהר אל המלך רואה חרבונה בדיוק לאן כל זה הולך, והוא מוצא לעצמו בדיוק את המחבוא הנכון בתוך הארון בחדר המיוחד שבו יהיה המשתה הגדול של המן, אסתר והמלך – בזמן ובמקום הנכון. ופתאום בדיוק בשניה הנכונה הוא יודע לצאת ולזרוק את המילים הנכונות בזמן הנכון, ולהגיד דרך אגב, מאיפה אתה בכלל הגעת הנה? איך צצת פה?

חרבונה זכור לטוב, צריך להבין באמת מה עומק העניין. תמיד ניסינו לומר, שמה שחרבונה עושה פה עכשיו זה לא סתם תרגיל קטן. חרבונה לא בא להגיד, אדוני המלך אפשר לחסוך עץ. חרבונה בא להגיד דבר הרבה הרבה יותר עמוק. חרבונה בא לומר: אדוני המלך, נכון שאני מניפולטור, אני שיא המניפולציה, זה בכלל לא רלבנטי עכשיו. אני מסגיר את עצמי ברגע זה, נכון, אתמול הייתי אצל המן, והיום אני פה. כן זה אני שתמיד יודע להסתדר. אבל אני מהמקום שלי, דברים שרואים מכאן לא רואים משם. אני רוצה להגיד לך משהו, אני אף פעם לא שמתי לב, מסתבר שבעצם כל ההיסטוריה היא פלאי פלאות, מסתבר שבעצם המן מכין עץ להמן כבר עשרות שנים בלי לשים לב. יש עץ מוכן שהמן מכין להמן, לא צריך עץ אחר. תלמד את הכל, תראה איך בעצם הקב"ה מגלגל פה את כל העסק, ואתה אדוני המלך אחשורוש ואני חרבונה באמת רק סטטיסטיים. באתי לומר לך: תשים לב יש כבר עץ מוכן גבוה חמישים אמה. ובלילה ההוא נדדה שנת המלך, ועכשיו זה קורה. חרבונה מבקש לעצור את כל התסקיר היבש, לעצור את כל הקריאות העיתונאיות, ולהגיד: תעצרו רגע, תראו מה הולך פה בכלל. כשאמרנו את זה הדגשנו שחרבונה מופיע פעמים במגילה, בפעם הראשונה הוא נקרא חרבונא ב-א' כשם פרסי כמו כל השמות האחרים. בפעם השניה הזאת הוא נקרא חרבונה ב-ה', לא כעברות השם לכבוד הקידום, אלא מפני שעכשיו הוא בעצם הופך את השם הסתמי הזה לשם עם עומק אדיר. חרבונה זה חורבן ובניין שמתהפכים זה לזה, והחרב הופכת להיות ליסוד של בניין. וחרבונה בא להגיד את האמירה הזאת, זה עומקם של דברי חז"ל שאמרו שחרבונה זה בעצם מה שמתגלה בדמותו של אליהו הנביא. אותו נביא שעומד מלמעלה ורואה את הדברים, מלאך הברית שמבקש מאיתנו לזוז קצת למעלה, ולראות דברים בגובה. עד כאן בפסוקים כמו שכבר למדנו אותם פעם.

חז"ל באגדה שמופיעה בתרגום השני מתארים פה דו-שיח שמחזיר אותנו בפסוקים האלה לויכוח הגדול בין מרדכי להמן, בין ישראל לעמלק, ול"זכור" שבו אנחנו עוסקים. אגב, התרגום השני זה תרגום קדום מאוד שמופיע בכל מקראות גדולות או בכל מגילת אסתר עם חלק מן הפירושים הראשונים ועליו יש כבר כמה פירושים ראשונים ואחרונים. זה התרגום הארמי הגדול על מגילת אסתר, ושמו תרגום השני. מדי פעם כתרגומים מהסוג הזה הוא פורש לאגדות ארוכות. אחד מהפירושים הקלאסיים על התרגום השני הוא פירוש פתשגן הכתב המתרגם לעברית, התרגום הוא כמעט מילולי מילה במילה, וכך אומר המדרש
:

"ויאמר חרבונה אחד מן הסריסים לפני המלך והנה חרבונא זכור לרע", חרבונה זכור לטוב אבל הוא קודם כל זכור לרע. "אך על זאת זכור לטוב, כי הוא עם המן היה בעצתו אשר לקח לעשות העץ למרדכי", אתמול בלילה הוא היה שם עם המן. "ובראותו כי כלתה הרעה על המן ועל ביתו הלך גם הוא בעצמו. ויאמר למלך", ובמדרש הזה עושים את זה עוד הרבה יותר מתוחכם. "גם לך המלך ביקש המן להרוג ולקחת מלכותך ממך ואם אין אתה מאמין לי שלח וראה את העץ אשר עשה המן למרדכי על אשר דבר טוב על המלך". הביטוי "אשר דיבר טוב על המלך" לא מופיע סתם כתזכורת, שמרדכי הוא זה אשר דיבר טוב על המלך. אלא אתה יודע למה הוא רוצה לתלות את מרדכי? כי הוא דיבר טוב על המלך. זה לא רק דרשה, זה גם היגיון פוליטי פשוט. מה פירוש המן מכין כבר עץ לאחד מהשרים האחרים בלי שהמלך יודע מזה? איך הוא עושה את זה? המן כבר גוזר דין? והמלך אומר לעצמו, באותו יום שאני אמרתי להמן לקחת את הסוס, פתאום מגלה לי עכשיו חרבונה שהמן כבר עשה לעצמו מזמן בית-משפט משלו. ""והנה הוא עומד בביתו גבוה חמשים אמה… ויאמר המלך תלוהו עליו". ועל מרדכי נתקיים מה שכתוב בכתבי הקדש "ברצות ה' דרכי איש גם אויביו ישלים אתו".

ממשיך המדרש: "ויען המלך ויאמר למרדכי היהודי אשר הציל את המלך ממות. קום לך וקח את המן האויב הרע צורר היהודים ושפטתו בשפטים רעים ועשה בו כטוב בעיניך. בעת ההיא יצא מרדכי מאת המלך. ויקח את המן משער בית המלך ויען מרדכי ויאמר להמן בוא עמי המן השונא האויב הרע אשר לי וצורר היהודים", זה איזה מין 'מי שברך' קצר לפתיחה. "ונתלה אותך על העץ אשר הכינות בגללך", את העץ הכנת בשבילך, עכשיו אני רוצה לתלות אותך עליו. "ויען המן הרשע ויאמר למרדכי הצדיק טרם יעלו אותי על העץ", זה מדרש כל-כך מציאותי, בקשה אחרונה לפני הדין. אני מקבל את הדין, אבל מותר לי לבקש בקשה אחרונה לפני גזר הדין? "אבקש ממך מרדכי הצדיק שלא תתלה אותי כאשר יתלו האנשים הפוחזים. אנשי השם אשר מעולם היו כאין נגדי וכאפס ותהו נחשבו לי. ושרי המדינות נשתעבדו לפני הרגזתי ממלכות בשבט פי. וברוח שפתי הבהלתי מדינות. ואני המן משנה למלך היה שמי ואב למלך נקראתי. ירא אני ממך שלא תעשה לי כאשר זממתי לעשות לך". עכשיו תשימו לב, הוא לא מבקש, אל תהרוג אותי, בפירוש לא, הוא מבקש בקשה לגמרי אחרת, בואו נשים טוב לב אליה. "חוסה נא על כבודי ולא תהרגני ותשחיתני כאגג אבי הזקן", שאותו שיסף שמואל כשאגג הלך אליו מעדנות. "אתה מרדכי עשה בטובך ולא תהרגני נפש כאשר אין בכם הרוגי נפש. אל תזכור לי שנאת אגג וקנאת עמלק. ואל תקנא לי בלבך כאויב, ואל תטור אותי כאשר נקם ונטר עשו אבי". למה?

"נסים גדולים נעשו לך כאשר נעשו לאבותיך בעברם בים סוף". אני מודה, תראה איזה נסים נעשו לך, "עיני כהו מראות פניך. ואין פתחון פה לפניך אחר אשר לקחתי עליך עצה מאוהבי ומזרש אשתי, בבקשה ממך חוסה נא על נפשי אדוני מרדכי הצדיק ולא תמחה את שמי במהרה כעמלק אבי, ושיבתי לא תתלה על העץ. והרגני כאשר אתה חפץ, כרות ראשי בחרב המלכות אשר בה נהרגים כל גדולי המדינות". בקשה מרתקת, דו-שיח מופלא, וזאת רק ההתחלה שלו. הדו-שיח הזה עוד רגע יתפתח לעוד נתון בשיחה. "ויחל המן לצעוק ולבכות ולא הטה מרדכי את אזנו אליו", חוסר התייחסות מוחלטת. מה הוא ביקש ממך סך-הכל? את המיתה תעשה בכריתת הראש, מה זה איכפת לך? הוא מבקש למות כגדולי המדינות.

"וכראות המן כי אין דבריו נשמעים נשא קולו ביללה ובכיה אל תוך גנת הביתן". תראו איך מדרש לוקח את כל האווירה ואת הפסוקים אל הביתן והחצר. והמן הולך עכשיו אל העצים בגינה. אגב, זוכרים את אותו מדרש שאומר "המן מן התורה מנין"? המדרש לומד "המן העץ אשר ציויתיך לבלתי אכול ממנו אכלת". האגדה הזאת גם סוחבת עכשיו את המן לגן עדן אל העצים, וסיפור העץ הופך להיות המוטיב המרכזי של כל סיפור המגילה. בואו נראה מה קורה עכשיו עם העץ הזה. "ובראות המן כי אין דבריו נשמעים נשא קולו ביללה ובכיה אל תוך גנת הביתן וכך אמר האזינו לי עצי הגן והנטעים אשר נוטעו מימי בראשית". אנחנו רגילים לתלות את המן ברעשנים, לא להתייחס אליו, לתלות את כל בניו כל אחד לפי חרוז אחר, כך התרגלנו. חז"ל לוקחים עכשיו את המן, ויוצרים שיחה בין המן לעצי בראשית. זאת רמה מאוד גבוהה, האדם הראשון מדבר עם עצי בראשית, שלמה המלך מדבר עם עצי בראשית. להבדיל אלף אלפי הבדלות, המן הולך עכשיו לשוחח עם עצי בראשית. 

"האזינו לי עצי הגן והנטעים אשר נוטעו מימי בראשית, כי בן המדתא מבקש לעלות לאלכסנדריא של בן פנדירא". לא ניכנס לכל הרקע ההיסטורי, אבל זה למצרים, "אלכסנדריא של בן פנדירא". זוכרים את מצרים ואת מגילת אסתר? נגיע עוד מעט. "התקבצו כולם לעצה ויאמרו מי שהוא גבוה חמשים אמה יתלה המן עליו". עכשיו המדרש עוזב לגמרי את כל מה שאמרנו על העץ שהכינו אתמול, יש כאןשיחת עצים כבמשל יותם. "הגפן אמרה קצרה אני ואין בי יכולת לתלותו עלי". אגב, לפי חלק מן הדעות עץ הדעת גפן היה. "וממני לוקחים היין לנסכים". מה זה קשור? לא יודע. אבל זאת הסיבה שעלי אתה לא תתלה "התאנה אמרה אין אני יכולה לתלותו עלי כי ממני לוקחים הפרי לבכורים וממני לבשו אדם וחוה. הזית אמר עלי לא יכול להתלות כי ממני לוקחים השמן למאור". מה המשותף לכל העצים האלה? בית-המקדש. "יוקח נא עץ אחר ונתלה עליו. אמר התמר לפני שומרו", לתמר אין כלום ממקדש, אז מה הוא יגיד? לתמר מאוד חשובה כנראה היסטוריה. התמר הוא עץ מאוד מעניין, התמר הוא עץ שכל שנה הוא תופס גובה על השנה הקודמת, על העיגול של אותם תחילת דקלים שמורידים אותם. וכל הזמן מתחיל המעגל הבא והמעגל הבא, וככה התמר תופס גובה גדול. אז תשימו לב מה הוא טוען: "כל האנשים יודעם כי זה הוא המן הרשע בן בנו של אגג ומזרע עמלק. כל המלכים מודים לפניך כי אתה הוא האלהים ואין עוד מלבדך ולך נאה להציל הבנים כאשר הצלת האבות". זה המוטיב שמעניין אותו בנים ואבות – דורות. "השיב הקדוש ברוך הוא ישר כחך כל מה שאמרת לקחת אותך בעצה לבלתי התלות עליך כי אתה רעה לבת ציון הרצויה", "אעלה בתמר אוחזה בסנסיניו". אמנם, אתה לא שייך למקדש, אבל אתה שייך לגאולה, בת ציון לעתיד אעלה בתמר. ואז באים ארבעה מינים הראשונים. "האתרוג אמר לא יוכל להתלות עלי כי באו כל העמים לי לקחת מפריי… פתח ההדס את פיהו", וכל אחד אמר את מה שהוא אמר, ולבסוף "ויתלו את המן על העץ אשר הכין לרדכי, וחמת המלך היושבי בשמים שככה". צריך להבין, זאת שיחה עמוקה מאוד, צריך לתפוס אותה ככה מלמעלה למעלה.

המן הולך אל כל העצים, המן מבקש ממרדכי תעשה לי הכל, אבל אל תכרות אותי כמו שעשו לאגג, תפסיק לקרוא לי כל הזמן בן אגג, בן עמלק. להמן יש כוח לדבר עם עצי בראשית, והנימוק שעצי בראשית מצליחים להשתחרר מהמן זה כי להם יש ייחוס. מהם לוקחים לנסכים, מהם לוקחים לביכורים, מהם לוקחים שמן למאור, הם יהיו קשורים לגאולה של העם. כאן צריך להיזכר מי זה עמלק. עמלק מעולם לא מופיע כלוחם עובדתי בישראל. אלא מופיע כלוחם סביב איזשהו רקע כלשהו אובייקטיבי, לא גיאוגרפי, לא דמוגרפי, לא מציאותי. עמלק הוא האויב של הדרך, עמלק מופיע תמיד כמו איזה מין רפלקס מותנה, כשבאוויר מתרחשת מציאות שהמשמעות שלה היא התעוררות שעם ישראל הולך להופיע את השכינה כעם, כישות, כגוף. מיד אחרי שעם ישראל גומר את שירת הים, והיא מסתיימת בעובדה שהולך להיות פה מקדש, מופיע עמלק. "תביאמו ותטעמו בהר נחלתך מכון לשבתך פעלת ה' מקדש ה' כוננו ידיך", ורק אז "ה' ימלוך לעולם ועד". כי "מקדש ה' כוננו ידיך", פירושו שאתה לא אלוה פילוסופי שמימי, אלא אתה שוכן פה, ואתה שוכן במקום. מיד אחר-כך מגיע עמלק ולוחם עם ישראל ברפידים, אין לו שום קשר גיאוגרפי למקום. הוא מגיע להילחם עם ישראל ברפידים, וכל מה שהוא מבקש לעשות זה לקרר את ההתלהבות הזאת. אוטוטו עוד כמה ימים הם אמורים להיכנס לארץ, הם יעברו בהר סיני, ואחד-עשר יום דרך הר שעיר עד קדש ברנע, ומישהו צריך לבוא ולקרר את הרעיון. לעמלק יש תפקיד קבוע, עמלק צריך להגיע תמיד בדרך, כאשר המלחמה הספציפית עם האויב הקודם כבר הסתיימה, ועכשיו מתחילה התעוררות שהמשמעות שלה היא קביעת העובדה שעם ישראל הוא ישות מציאותית שיכולה לבנות בית לאומי, רוחני, תורני, בית-מקדש. לכן מיד כשיתמנה מלך תפקידו יהיה קודם כל להכרית זרעו של עמלק, ואחר-כך לבנות את בית-הבחירה.

הפעם הבאה שעמלק יגיע תהיה אצל אגג. שם זה כל-כך פשוט, הוא יופיע בפעם הראשונה כשיש מלך בישראל. אלמלא שאול חוטא, ואיפה הוא חוטא? הוא חוטא בסיפור עמלק. אילמלא שאול חוטא אז עכשיו מקימים מקדש, כי זאת מצוותו של המלך. באותו הרגע שנוצרת מלכות, ועם ישראל הולך להיות עובדה מציאותית, לא כזאת נחמדה שלא מפריעה לעמלק, פילוסופית כזאת שמסתובבת בעולם ומספרת רעיונות גדולים, אלא ישות עובדתית מדינית שהביטוי הגדול ביותר שלה הוא מקדש. באותו הרגע עמלק מופיע, ותפקידו באותו רפלקס מותנה ממשי, הוא לחתוך את זה. הדרך שלו לעשות את זה היא פשוטה, לערער את הביטחון, להטיל ספק. כבר לימדו אותנו רבותינו, הזכרנו יותר מפעם אחת, שעמלק במספרו בגימטריא זה ספק, זה כל עניינו של עמלק, לקרר – "אשר קרך בדרך", הכל בדרך. זה לא אויב מציאותי, זה אויב של הדרך.

בפעם השלישית שעמלק מגיע זה אצל אסתר והמן. עכשיו הוא מגיע עם מרדכי, ובעצם מה שהוא עושה עכשיו זה דבר מאוד פשוט. באותם הימים בונים את ירושלים, ירושלים מתחילה להיבנות, העולם מכיר בעובדה הזאת, כורש מלך הארצות נותן לגיטימציה. ברגע שהאומות מכירות בעובדה, ועם ישראל מתחיל לבנות את ירושלים, באותו הרגע עמלק מתחיל לפעול. הוא חייב לפעול כי הוא המבחן שלנו. הוא המבחן שלנו לשאלה, האם יש לנו כוח ליצור עם? הוא לא לוחם בנו בשום ענף, הוא לא לוחם בנו בשום הופעה, הוא לא לוחם בנו בשום נימוק אסטרטגי, כלכלי, מדיני, ביטחוני חולף, הוא לוחם בנו בשורש, וזה כל סיפור העץ. הוא לוחם בנו ביסוד הפנימי ביותר כי יש רק גוי אחד שנקרא כמו עם ישראל – ראשית, "ראשית גויים עמלק ואחריתו עדי אבד". אם עם ישראל נקרא בראשית בשביל ישראל שנקראו ראשית, "קודש ישראל לה' ראשית תבואתו", והתפקיד של ישראל הוא להופיע את הקב"ה במציאות ולגלות שה' שורה כאן והשכינה היא דבר מציאותי. אנחנו נוהגים לקרוא לזה בקודים אחרים – סוד הצמצום, שהשכינה מצטמצמת במקום. זה לא מקטין, זה מגדיל. אין לך דבר קטן יותר מזה שהשכינה לא יכולה להצטמצם במקום ונשארת רק רעיון פילוסופי. זה לא מקטין את השכינה להיות חס וחלילה המקום עצמו, זה רק אומר שהקב"ה מופיע במציאות דרך עם, דרך ארץ, דרך קדושה. רק בשלב הזה עמלק מגיע להפריע.

קראנו בפרשה האחרונה פסוק שהוא מוזר אבל הוא יפהפה. "וידבר ה' אל משה לאמר ביום החודש הראשון באחד לחדש תקים את משכן אהל מועד", כפילות מוחלטת. ביום החודש פירושו בראש חודש. בכלל כשכתוב במקרא החודש זה ראש חודש, "מחר חדש", "החדש הזה לכם", "מדוע את הולכת אליו לא חדש ולא שבת", "והיה מדי חדש בחדשו", בלי סוף. "ביום החדש הראשון באחד לחדש" זה כאילו כתוב: בראש חודש ניסן, בראש חודש ניסן "תקים את משכן אהל מועד". מדוע הכפילות הזאת? מעיר הרב הירש הערה אדירה. בואו לא נשכח מדבר פה הקב"ה אל משה רבינו לפני השנה השניה, עוד לפני שמקימים את המשכן. מה קרה בראש חודש ניסן האחרון? בראש חודש ניסן האחרון בא הקב"ה אל משה ואל אהרון בארץ מצרים ואמר להם תגלית חשובה מאוד. אז הוא אמר להם: תדעו לכם ושהעולם ידע שהקב"ה מופיע בזמן דרככם. אז הוא גילה להם בראש חודש ניסן שיש בעולם דבר כזה שנקרא מועד. אלמלא מצוות ראש חודש אין תאריך שאנחנו מכניסים לתוכו את השכינה, אין זמן שהוא קודש, אין חג, אין יום-טוב, כי רק אנחנו קובעים מתי יהיה עשור לחודש וחמישה-עשר לחודש וכו'. אלמלא מצוות ראש חודש אין בכלל מציאות כזאת של זמן שהוא מועד. מועד פירושו זמן שבו נועד הקב"ה איתנו, כמו התייעדות, כמו ייעוד, כמו התוועדות של החתן והכלה, של הדוד והרעיה. ואנחנו קובעים את המועד יחד עם הקב"ה, כי פגישה קובעים שני הצדדים ביחד, אי אפשר לקבוע פגישה לבד. שבת לה' זה אפשר לקבוע לבד, אף אחד לא שואל אותי, תספור שבעה ימים תגיע לשבת. חג זה מועד, ומועד נקבע על-ידי שני הצדדים ביחד, עסקנו בזה בפרשת בא. אנחנו קובעים יחד עם הקב"ה את המועד, בית-דין של מטה. אנחנו מצמצמים את השכינה לזמן וקובעים, יש לאדם כוח לקבוע מועד.

עכשיו בא הקב"ה שנה אחר-כך ומודיע הודעה, זה פלאי פלאות "ביום החדש הראשון", זוכר אותו? באותו אחד לחודש שדיברנו בשנה שעברה אתה תגלה את התגלית השניה, שלקב"ה יש לא רק זמן שהוא מופיע בו אלא גם מקום שהוא מופיע דרכו. ביום החודש הראשון יש עוד מועד, הפעם תקים את משכן אוהל מועד. כמו שאנחנו נועדים לפגישה דרך הזמן שאנחנו קובעים ביחד, ואתם מופיעים את השכינה כאן, כך אנחנו נועדים לפגישה במקום שאתה מקים, ושמה ניוועד יחד לקדושה. השכינה מופיעה במציאות ולא רק כרעיון. פרעה הבין את זה בדיוק, פרעה אמר: "מי ה' אשר אשמע בקולו לא ידעתי את ה'", אבל הוא הוסיף, "וגם את ישראל לא אשלח. אומר רש"י גם אם אני אדע את ה' אני לא מתכונן לשלוח את ישראל. כי פרעה רצה לטעון טענה פשוטה, גם אם תוכיחו לי על כל מיני דברים אלוקיים אני לא מוכן לקבל את זה שיש עם שתפקידו לגלות את ה'. את זה צריך ללמד אותו במצרים.

כשעם ישראל יוצא ממצרים יש לעמלק תפקיד אחד חשוב, לטשטש את המגמה הברורה הזאת של ללכת ולהקים מקום שבו יתגלה המועד שהקב"ה מתגלה לנו. הוא צריך לעצור את זה, הוא צריך לחתוך את זה. אז המן הולך אל כל העצים של ימי בראשית, אחרי שהוא מנסה ללכת אל מרדכי, והוא אומר למרדכי, אל תכרות אותי כמו את עמלק, תתייחס אלי כמו, זה פלאי פלאות, אחד מגדולי המדינות. למה זה כל-כך חשוב לך? המן אומר אל תעשה ממני כזה עסק, עוד מדינה, מלחמת ענפים רגילה, בוא לא נגדיר את זה כמלחמת שורש, בוא לא נגדיר את זה כמלחמת ישראל ועמלק, "כרות ראשי כאחד מגדולי המדינות לא כאשר עשית לאגג אבי". כשמשספים את אגג אומר שם שמואל "נצח ישראל לא ישקר", אתה הלוחם בנצח. אתה לא תמיד אויב קיים בכלל, הלכתית אני לא יודע מה זה בכלל עמלק, אינני מבין בזה כלום. אבל התורה מלמדת אותנו כל הזמן שהיסוד העמלקי הוא יסוד שממשיך להיות קיים. היסוד הזה שמבקש להטיל ספק בעצם הנכונות של צדקת דרכנו, בעצם הנכונות של צדקת מקומנו, בעצם הנכונות של צדקת שאיפתנו הלאומי, הרוחנית, המציאותית.

כשהמן רואה שעם מרדכי לא הולך לו אז הוא הולך אל העצים, והעצים אומרים: ריבונו של עולם, הזית – הרי לזית יש תפקיד במקדש, איך אני יכול לתלות את המן? היין – הרי הנסכים. התאנה – הרי הביכורים. התמר – הרי איתנו ישראל יכנסו לארץ. מה הייתה השיחה שהייתה בין אסתר לבין החכמים כשהיא ביקשה קבעוני לדורות? הם אמרו לה: קנאה את מטילה עלינו בין האומות. היא אמרה להם: זה לא קנאה בין האומות, זה סיפור עמלק, זה החג היחיד שיקבע לדורות, זה החג היחיד שלא יבטל גם לעתיד לבוא, זאת המלחמה הקבועה במי שהוא עמלק שכל מגמתו היא לעצור את המהלך של להשרות שכינה במציאות. המהלך הזה ממשיך כל הזמן. אין לנו יותר מדורנו והדור שעבר שיודע את המהלך. באותה שניה שהמציאות הזאת מתעוררת, שהחלום הזה מתעורר ומתחיל לקרום עור וגידים הכוח העמלקי לעצור, לטשטש, להפריע בדרך את הכניסה, לחתוך את זה בדרך, הכוח העמלקי חוזר ומופיע.

רק לפי זה מובן אותו מדרש יפהפה שאומר שאחרי שנאמר להמן "מהר קח את הלבוש ואת הסוס", והוא הולך להרכיב את מרדכי,  אומר המדרש: "הלך לו אצל מרדכי כיון שהגידו למרדכי שהוא בא נתיירא עד מאד והיה יושב ותלמידיו לפניו". מרדכי הרי יושב עם התלמידים, ופתאום המן מגיע. אז הוא אומר לתלמידים: אתם תלכו, אני לא יודע מה יקרה איתי, הם עומדים בתפילה. ואז נכנס המן ושואל אותם: במה אתם עוסקים? הם אומרים לו: אנחנו עוסקים פה במצוות העומר, כי הרי את הפור הפילו בפסח והתאריך היה ט"ז ניסן, ואז עוסקים בעומר. אבל בואו ניכנס לעומק. זה עם שנמצא עכשיו בגלות ועוסק בעומר ובירושלים בונים מקדש. כשהם עוסקים בעומר הם יודעים מה הם עושים. כתוב כך
: "אמר לון והדין עומרא מהו דדהב או דכסף", העומר הזה הוא ממה, מזהב או מכסף? זה המן, זהב או כסף, שם הכל היה כסף וזהב, "ועשרת אלפים כיכר כסף אשקול". "אמרי ליה לא דדהב ולא דכסף ולא דחיטין" לא זהב, לא כסף וגם לא חיטים אלא שעורים שזה מאכל בהמות. "אמר לו במה הוא טימיה דידיה הוה בעשרה קנטרין", בכמה אתם מעריכים את השעורים האלה, בעשרה קנטרים של כסף? "אמרין ליה סגיין בעשרה מנין", את כל השעורים אפשר בעשרה גרושים גם-כן לקנות. אצלנו זה לא הולך כך, זה משהו אחר. אמר להם "קומו דנצחון עשרה מנכון לעשרה אלפי קנטרין דכסף דילי", קומו, אתם ניצחתם. למה אתם ניצחתם? כי תינוקות עוסקים בבית-מקדש. אם תינוקות עוסקים בבית-מקדש ניצחתם. כל מה שאני רציתי זה שתינוקות לא יעסקו בבית מקדש, שהספק שלי ינצח, ותינוקות יפסיקו לעסוק בבית-מקדש, ואני אצליח לשכנע אותם שאין ערך בשעורים האלה, כי זה לא שווה לא כסף ולא זהב. בכמה אתם מעריכים את זה? אבל כשתינוקות שלכם עוסקים בעשרה שעורים, והעשרה השעורים האלה שווים יותר מכל עשרת אלפים כיכר הכסף שאני שקלתי אז אתם ניצחתם.

אגב, רש"י במגילת אסתר מלמד אותנו שעשרת בני המן הם אותם אלו שעליהם נאמר בספר עזרא שבימי אחשורוש כתבו שטנה על יושבי יהודה וירושלים. רש"י מסביר שכתבו שטנה זה שאז קמו אנשים שביקשו להפסיק את בניית חומותיה של יהודים, זו הייתה המלחמה.

כאן אנחנו מגיעים לסוף הדברים. למלחמת עמלק יש שתי משמעויות. האחת היא המשמעות של הדרך, בדיעבד מי שקרה את "ויבא עמלק וילחם עם ישראל ברפידים" יצא ידי חובה, אבל לא מלכתחילה, כי למלחמת עמלק יש עוד משמעות והמשמעות השניה היא לא פחות חשובה. אחרי שנכנסת לארץ וניצחת את עמלק, ושילמת את המחיר הכבד, הכבד בדרך עם עמלק, אתה לא סיימת את חובתך למגר את העמלקיות מתוכך. הסגנון הזה קיים, הסגנון הזה ממשיך, והזמן הכי מסוכן שיש בעמלקיות הזאת זה מה שאנחנו נקרא בפרשת זכור. דווקא "בהניח ה' אלהיך לך מכל אויביך מסביב", דווקא כשהכל שקט, שלו ורגוע, וכבר אין לך אויב טכני, ואתה יכול טכנית, טריטוריאלית, פיזית, כלכלית לפתור את כל הבעיות, או לחשוב כך לפחות, דווקא אז מגיעה השאלה, האם עמלק לא מקנן? כלומר, האם אז לא מקננת השכחה? האם אז לא מקנן הספק בכל השאלות של אותם הדברים שעמלק ניסה להילחם בהם? מה אתה עושה פה? למה דווקא פה? למה להופיע שכינה במציאות? אז פתאום יכולים כל אותם ערכים פשוטים, הכי מקודשים, הכי ברורים להתעורר מחדש. על כל ערך הכי פשוט מתחיל בירור, סימפוזיון, ספק, דיון מחודש. על כל רצון פשוט של עם ישראל ליישב בארצו בעצמו, כל ערך שהיה יכול להיות אתמול הדבר הכי הכי ערכי ומקודש הופך להיות נתון לדיון. כי ה"לא תשכח" לא חל כאשר אתה בדרך, ה"לא תשכח" הוא התוצאות, הטראומות, הספיחים שעמלק השאיר בך מאז הוא תפס אותך בדרך, והם יבצבצו כשאתה כבר תהיה בבית. דווקא כשתהיה בבית, ודווקאי כשיניח ה' לך מכל אויביך מסביב, דווקא אז מתוכך פתאום יבואו השאלות.

קנאה אתם מבקשים להטיל עלינו בין האומות? למה כל-כך קבעוני לדורות? אז נשמע תמיד את אותה אמירה, כבר אנו כתובים על מלכי מדי ופרס, אז מה אתם מתביישים לכתוב את זה. זה יהיה לא נעים לומר את זה לפעמים. אבל אז תבוא האמירה: הם אומרים כבר. זה סיפור עמלק בחלק הראשון ובחלק השני שלו. מצוות מחיית עמלק וזיכרון עמלק בדרך הם הפעולה שהעמלק החיצוני עושה בנו בתחילת המהלך, אבל המשך מיגור העמלקיות מתוכנו, המשך מיגור האשר קרך – הקרי, הקירור הזה, הקרירות הזאת ששום דבר לא ברור בה, שום דבר לא חם, לא ברור, לא בעל איזה להט של התחלה, של רצון ברור, של ביטחון מוחלט. כל הסיפור הזה כולו זה החשש הגדול שאז כשיניח ה' לך מכל אויביך מסביב, אז "בארץ אשר ה' אלקיך נתן לך נחלה".

מגילת אסתר יוצרת שתי מציאויות. חזרה של התעוררות חזקה לארץ, והרבה הרבה רצון להמשיך את העסק שם. ולאותו חלק שמגיע עם עזרא ונחמיה לארץ, יש בהמשך את אותו הסיכון הגדול, שמא הכרסום הזה, הספק הזה, הכרסום העמלקי יחלחל בו חזק מדי, ואז הוא עצמו, כמו שנקרא אחר-כך בעזרא ובנחמיה, יתחיל בעצם לברר עם עצמו את אותן שאלות זהות הכי פשוטות, שלימים לא רחוקים היו לגמרי פשוטות בשבילו, אבל אותו ניצחון דק יוצר בו מחדש את הספק. עמלק ומצוות זכור הם לא רק ההקדמה לפורים, הם גם ההקדמה לפרשיות הקמת המשכן ולפרשת החודש ולכל המהלך של חודש אדר שתחילתו בהשמעת השקלים וסופו בפרשת החודש "ביום החדש הראשון באחד לחדש" בו מצווים אנחנו להקים את משכן אוהל מועד.

עריכה: יקי מנדלסון

מקורות
� דברים כה, יז


� שם, יח-יט


� אסתר ט, לב


� שם י, א-ג


� מגילה ז. 


� רש"י, שם


� אסתר ב, כא-כב


� מגילה יג.


� אסתר ב, ו


� אסתר רבה ז, ז


� שם


� אסתר ז, ח


� שם, ט


� שם


� תרגום השני, פתשגן הכתב


� אסתר רבה י, ד
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