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התחלנו כבר לעסוק בענייני ארבעת הפרשיות, אבל אני לא רוצה לפסוח על סוגיות הפורים, לכן אני מבקש בשיעור הזה והבא שלפני פורים שנעסוק בפורים עצמו. בלי להיכנס לפרשת ויקרא ולספר ויקרא שאנחנו נכנסים אליו, ספר הקורבנות ותורת כוהנים, ולפרשיות המשכן שאנחנו יוצאים מהן, גם בשנים מעוברות, גם בשנים שאינן מעוברות, שהפרשיות ככה משתנות בזמנים, פורים תמיד חל בפרשיות המשכן והקורבנות. תמיד בתוך מספר הפרשיות הגדול שנמצא שם, שם נכנס פורים. ובעומק ישנו קשר מאוד גדול בין פורים לבין בניין המקדש. הפעם אני רוצה לקחת את זה למקום מאוד מסוים, אבל לפני-כן להיזכר בקשר שבין פורים לבין בניין המקדש.

א. אחשורוש, פורים ובניין המקדש

המלך אחשורוש מופיע בשמו 'אחשורוש' לא רק אצלנו במגילת אסתר אלא גם בספר עזרא. על-פי דברי חז"ל, בהסבר שינויי השמות שמופיעים שם, אחשורוש הוא נכדו של כורש, והמלך הבא אחריו למלכי פרס הוא המלך דרייווש. סבו של אחשורוש, כורש, הוא זה שבימיו מתחילה ירושלים להיבנות. כורש כובש את בבל, ופונה אל יהודי בבל באומרו "כל ממלכות הארץ נתן לי ה'", והוא נותן להם דרור לבוא ולבנות את ירושלים. האוטונומיה הזאת לבנות את ירושלים שהולכת ומתפתחת גם בימי בנו של כורש, נעצרת בימי אחשורוש עצירה גמורה. אנחנו לא רגילים לחשוב על החזית הזאת, כי ההתרחשויות במגילת אסתר הנם כולם בחוץ-לארץ, אבל באותם הימים היישוב היהודי קיים גם בארץ-ישראל. בניין ירושלים והמקדש, שמתחיל בימי כורש לא מגיע לכלל סיום, נעצר לגמרי בימי אחשורוש, וחוזר ומתקדם שוב בימי דרייווש. בסופו של דבר, בשנת שש לדרייווש המלך מסתיים הבניין, וחנוכת הבית מתוארת באריכות רבה מאוד בספרי עזרא ונחמיה, והנביאים חגי, זכריה ומלאכי, מתייחסים לכל הענין כאשר הם מדברים על ההתרשלות של העם מלבוא, להקים את בית-המקדש וכו'. 

התקופה בה נעצרת הבנייה בירושלים, היא היא זמן התרחשות מגילת אסתר. מגילת אסתר מתפרשת על פני תשע שנים. הפסוקים בהתחלת המגילה פותחים 'בשנת שלוש למולכו', והמגילה מסתיימת תשע שנים אחר-כך, בשנת שתים-עשרה למולכו. 
אחשורוש מולך עשרים שנה, ומלכותו מתחלקת כך: קודם כל שלש השנים הראשונות, שבהן היהודים עוד משתתפים בסעודות, הכל עוד נחמד, ויש עדיין את ושתי. אגב, מעניין מאד שלפי חז"ל דרייווש הוא ממנה. אחר-כך מתחילות השנים המוכרות מהמגילה: "בימים ההם גידל המלך אחשורוש את המן בן המדתא האגגי צורר היהודים". 
כשקוראים את מגילת אסתר בכלל לא שמים לב, שבעצם כל מה שמתואר הוא חזית החוץ של מה שמתרחש בבית - בירושלים. נזכיר, כורש פתח את השערים, אבל הארץ לא מתמלאת בצפיפות רבה מדי. מי שיכולים להרשות לעצמם, מעדיפים להישאר שם. כשמתייחסים לתקופה כאל תקופת עזרא ונחמיה, מפספסים בעצם, כי זה רק חלק מהתקופה כולה. זוהי תקופה ארוכה שיש בה עליות ומורדות, אבל ככלל יש בכל העת אי רצון גדול מאוד לעליה.

חשוב לציין, שבשנים האחרונות של אחשורוש, ולאחר מכן במלכותו של דרייווש -  כאשר מגיעים לשינוי המדיניות ולהמשך בניין הבית, היחס כולו משתנה, ומדובר כבר בהרבה מעבר למה שהציע כורש בשעתו. 
אז סיכום היסטורי קצר כדי לא לבלבל אותנו, והדבר חשוב  כדי שנוכל ללכת עם הדברים הלאה, כי אני רוצה שנעקוב אחר מה שמתרחש אצלינו פנימה: אנחנו מדברים על ארבעה מלכים כפי החלוקה המקובלת של חז"ל, מכורש ועד דרייווש, אחשורוש הוא השלישי ביניהם, (-והוא נקרא גם ארתחששתא, בלשון של עזרא, נחמיה ובמקומות נוספים). לאחר הצהרת כורש הדברים מתקדמים, בשלב מסוים מגיעה עצירה נוראית של שטנה על יושבי יהודה וירושלים, אשר עוד מעט נראה אותה לא ממגילת אסתר, אלא מעזרא ונחמיה המתארים את התקופה בארץ. לאחר מכן השתנות נוספת, רנסאנס, התעוררות מחודשת שממשיכה עד לבניית הבית וחנוכתו בשנת שש לדרייווש. אגב מעניין שחנוכת הבית גם היא בחודש אדר, התאריך מופיע, ב-ג' באדר, כמה שנים לאחר המגילה, בשנת שש לדרייווש המלך.

ב. עשרת בני המן וכתב השטנה על ירושלים

רש"י מזכיר לנו את ההקשר לנעשה בארץ ישראל במפורש במקום אחד במגילת אסתר. אני מזכיר את דבריו של רש"י רק כדי ששוב נוכל לראות את המכלול, ומזה אני רוצה להגיע אל הנקודה שלנו. הרש"י שאני מכווין אליו הוא על הפסוק "עשרת בני המן בן-המדתא צרר היהודים הרגו ובבזה לא שלחו את ידם".
אגב, לפני שאני ממשיך עם מה שדיברנו אני רק רוצה לציין, ציון מעניין מאוד.שלוש פעמים מופיע במגילה, ש"בביזה לא שלחו את ידם". זה מעניין מאוד מפני שניתנה ליהודים רשות מפורשת לכך, המלך כתב "ושללם לבוז". כלומר, ניתנה רשות לבוז את השלל, ושלוש פעמים מתארת ומדגישה המגילה שבפועל לא נגעו בביזה - מעניין מאוד מאוד. זה עומד בניגוד גמור למה שמתואר אחרי יציאת מצרים, הרי שם אנחנו זוכרים איך שמדברים 'בלי סוף' על איך שבני ישראל לוקחים איתם כל מה שיש. כנראה עם ישראל קולט בדיוק, שהמלחמה עם עמלק זו לא מלחמה רגילה. המלחמה עם עמלק היא מלחמה שהיא בעצם על הקודש, על קודשי שמים, זהו משהו אחר, במלחמה כזו, למרות ההיתר לא נוגעים בביזה. זו נקודה שהיינו צריכים לעסוק בה בהרחבה, אני רק זורק את זה לחלל האוויר, כי צרך לתת על זה את הדעת.

נחזור למה שהתחלנו. אתם זוכרים איפה הפסוק הזה מופיע? אחרי שקוראים ככה בנשימה אחת את כל עשרת בני המן, מגיע בפסוק הבא הסיכום: 'עשרת בני המן בן המדתא'. באמת צריך לשאול, למה כל-כך חשובה הקריאה הזאת של שמות עשרת בני המן, מי הם? אומר שם רש"י: "עשרת בני המן- ראיתי בסדר עולם, אלו העשרה שכתבו שטנה על יהודה וירושלים". תראו את החיבור שרש"י עושה בין מה שקורה במגילה לבין מה שקורה באותה העת בארץ. 
כבר אמרנו, שימי אחשורוש הם הימים שבהם הכל הולך רע מבחינת השיבה לארץ ישראל, ומפסיקים לחלוטין את הבניה. עוד מעט נראה את הפסוקים בעזרא ונחמיה ואת הרקע שלהם. אומר לנו רש"י, שמי שעומד עכשיו מטעמו של המלך אחשורוש, בצומת הפוליטית הכי חשובה של העולם, לצוות על העצירה הזאת של בניין ירושלים, אלו הם עשרת בני המן. צריך להבין.
 אומר רש"י "כמו שכתוב בספר עזרא (עזרא ד) ובמלכות אחשורוש בתחילת מלכותו כתבו שטנה על יושבי יהודה וירושלים". שואל רש"י "ומה היא השטנה"? זה פלאי פלאות, איך כותבים שטנה על ירושלים? תשובה: "לבטל העולים מן הגולה בימי כורש שהתחילו לבנות את הבית והלשינו עליהם הכותים והחדילום. וכשמת כורש ומלך אחשורוש". אם כפי שאמרנו אחשורוש הוא המלך השלישי, אז רש"י מתכוון לומר, כשהסתיימה התקופה הטובה שהחלה אצל כורש "והתנשא המן, דאג שלא יעסקו אותן שבירושלים בבניין", - זו הפעולה הראשונה שלו.

אנו קוראים עשרה פרקים במגילת אסתר המדברים ומתארים את המן בן המדתא הרשע, ולא שמים לב. המן מבין כבר מההתחלה שהמלחמה היא על השורש. אנחנו בדרך כלל מתמקדים בפתרון הסופי שהוא רוצה להשיג "מנער ועד זקן טף ונשים", אבל הוא מבין היטב שהמלחמה הזאת מתמקדת בבניין ירושלים. אם אני אצליח לעצור את בניין ירושלים אני אנצח, ואם אני לא אצליח לעצור את בניין ירושלים הם ינצחו.

זה הרי דבר פלאי, בתור המשנה למלך, המן חולש על מאה עשרים ושבע מדינות, ואנחנו הרי יודעים כי המשנה למלך הוא בעצם הכל, המלך הוא רק החותמת. המן מבין שאת עשרת הבנים שלו הוא צריך להקדיש לכך שיטפלו בענין ירושלים. אגב,הביטוי 'עשרת בנים של', זה תמיד בא לבטא את השיא, את כל הכוח. להבדיל אלף אלפי הבדלות, בזמן שמסיימים ללמוד מסכת, מזכירים תמיד - להבדיל בין הקדוש לבין הטמא - מזכירים תמיד את עשרת בניו של רב פפא. זה משום שאנו רוצים לציין במיוחד את המציאות הזו שכל עשרה בניו מופיעים בש"ס כאמוראים, זה מבטא 'מניין' של קודש, זה מראה כיצד הכל ממשיך בהתעצמות גדולה - עשרה. 
גם להמן יש את העשרה שלו. כשהמן מספר לאשתו זרש ולכל אוהביו, את 'רב בניו' ואת כבוד עושרו, אז מופיע שם דרשה, ש'רב בניו' זה כמניו  'רב', כלומר - 202, היו לו בנים בהרבה מקומות. אבל עם כל זאת, 'רב בניו' פירושו קודם כל אותם עשרת הבנים המוזכרים. המנכ"ל של העולם שולח את עשרת בניו לשלוט על המאה מטר של ירושלים, כי מי שישלוט שם, יהיה זה שיכריע האם חלילה עמלק ינצחו. המן דאג, אני קורא שוב את השורה האחרונה "והתנשא המן, דאג שלא יעסקו אותן שבירושלים בבניין". כשאני קראתי כי "כתבו שטנה על יושבי יהודה וירושלים", חשבתי שרצו להרוג אותם. אבל לא זה מה שביקשו, אלא רק שלא לבנות את ירושלים, להשאיר אותה חרבה, זה מספיק, ככה הורגים את העולם.  "ושלחו בשם אחשורוש לשרי עבר הנהר לבטלן".

מה קורה עכשיו אחרי שהרגו את עשרת בני המן? עכשיו נשלחת הודעה מלכותית, ותשימו לב לחלק הזה ברש"י כי זה מאוד מהותי. הדבר הראשון שכותב מרדכי בשם המלך אחשורוש, זה לסלק ולבטל מירושלים את מה שעשו בני המן. בשניה שסילקו את עשרת בני המן מכאן, התחיל טיפול השורש, נשארו ודאי עוד כמה פרטים ביתר חלקי הממלכה שצריך לטפל גם בהם, אבל זו הנקודה העיקרית, זה השורש. רש"י לא דורש כאן דרשה רחוקה, הוא פשוט מתאר את המציאות ההיסטורית.

ג. 'נבנה עמכם כי ככם נדרוש לאלהיכם'

נעיין בפסוקים בעזרא, המתארים את מה שקרה בתחילת מלכות אחשורוש. עברו כבר ימי כורש, (-אנחנו נוהגים לקרוא לו ראשון ושני). ואז "וישמעו צרי יהודה ובנימן כי בני הגולה בונים היכל לה' אלהי ישראל". - 'צרי' יהודה ובנימין, שלא נטעה, הם לא משלנו. הם אלה שהיו פה לפני שהגיעו העולים החדשים מבבל. העולים החדשים מגיעים מבבל, ולאט לאט מתחילים להשתלב פה, שדרך אגב, זו השתלבות שיש לה גם מחירים קשים מאוד מבחינה רוחנית. אנחנו זוכרים את מי פוגש עזרא? הוא פוגש עמוניות, מואביות, אשדודיות  - נישואי תערובת אדירים. חלק גדול מזה כבר נעשה פה בארץ, כי הרי כשעזרא מדבר איתם, אלה הם כבר אנשים שגדלו פה בארץ, הם לא הגיעו עם זה רק מבבל. אז צרי יהודה ובנימין הם מהעמים מסביב שמרגישים די קרובים. הם ניגשים אל זרובבל "ויגשו אל זרבבל ואל ראשי האבות". אנחנו זוכרים את זרובבל מנבואות זכריה "מי אתה ההר הגדול לפני זרובבל למישור". הם ניגשים לזרובבל ואל ראשי האבות " ויאמרו להם נבנה עמכם". שימו לב לניסיון בתחילתו של הבית השני, ליצור בית לכל העמים, אבל לא שנבנה על ידינו, כי אז זה לא לכל העמים. "ויאמרו להם נבנה עמכם כי ככם נדרוש לאלהיכם ולא אנחנו זבחים". ה"ולא" כאן נכתב  ללא ניקוד מפני שזה הכתיב, הקריא הוא ולו, אנחנו זובחים לו. הכתיב כנראה רומז לאמת "ולא אנחנו זובחים מימי אסר חדן מלך אשור המעלה אתנו פה". אנחנו כאן קודמים לכם, אנחנו מקומיים.

"ויאמר להם זרבבל וישוע ושאר ראשי האבות לישראל לא לכם ולנו לבנות בית לאלהינו כי אנחנו יחד נבנה לה' אלהי ישראל כאשר צונו המלך כורש מלך פרס", - זה מעניין, כי 'אנחנו יחד' זה לא אתם ואנחנו, 'אנחנו יחד' בעברית זה בעצם אנחנו לבד. 'אנחנו יחד' - הם עשו פה תרגיל דיפלומטי יפה, כי מה הם יגידו להם, 'אתם גויים, זה רק ליהודים בלבד'? זה כנראה לא היה עובר, זה לא  אתם לא כלולים בזכויות העולים האלה, זה לא בסל קליטה שלכם. הם אומרים להם, שזה לא קשור לזה שאנחנו יהודים ואתם לא, אלא הקריטריון הקובע זה השאלה מתי הגעת לארץ. נמשיך לראות את הפסוקים: "ויהי עם הארץ",- 'עם הארץ', אלה הם לא יהודים עמי ארצות, אלא עם הארץ זה מי שחיו פה, הילידים המקומיים. "ויהי עם הארץ מרפים ידי עם יהודה", מעניין השם עם יהודה. "ומבלהים אותם לבנות", מבהילים אותם מלבנות. "וסכרים עליהם יועצים להפר עצתם כל ימי כורש מלך פרס", שימו לב, "ועד מלכות דריוש מלך פרס". - כלומר, גם מאז שנת שתיים-עשרה למלכות המלך אחשורוש, לאחר סיום סיפור המגילה, עוד יש להם קצת כוחות, למרות שמסלקים את עשרת בני המן. הפסוק הבא: "ובמלכות אחשורוש",- חוזר המספר המקראי בקודש, "בתחלת מלכותו כתבו שטנה על ישבי יהודה וירושלם".
יש פה דבר מעניין מאוד. פורים מתחיל בעצם בהתגברות על המן הרשע, והמן הרשע רואה את עיקר עבודתו בעצירת בניין ירושלים. יש קשר גדול בין פורים לירושלים, ואני רוצה לגעת בנקודה אחת שחוזרת על עצמה לאורך המגילה, ומוזכרת גם ביחס לבניית המקדש, ולעניות דעתי צריך ללמוד את הענין היטב דווקא בפורים.
ד. משלוח מנות איש לרעהו

 תמיד ניסיתי להבין למה בפורים ניתנת חשיבות כל כך גדולה  לנושא של ה'אחדות' בישראל, באופן יוצא דופן כל כך ביחס לשאר החגים? אין באף חג אחר מושג של משלוח מנות, וצריך להבין היטב את מהותו של המושג, וקישורו לפורים. גם בספר עזרא מופיע ענין המשלוח מנות, כאשר הוא קורא את התורה בראש השנה, וקורא לאנשים לעזור אחד לשני כי מחר יהיה חג. ובתוך הדברים הוא אומר "ונשלוח מנות לאין נכון לו", שזהו אותו הביטוי מבחינה לשונית, אבל הוא הפוך לגמרי מבחינה הלכתית. בעזרא מדובר על מנות שיש לשלוח למי שזקוק לכך, ואילו בפורים אין לדין משלוח מנות שום קשר לצורך של האדם לקבל את המנות שנשלחות אליו. החיוב במשלוח מנות איש לרעהו הוא עצמאי ללא כל קשר למתנות לאביונים. חובתו של העשיר לקבל שתי מנות מרעהו זהה לחובתו של העני שבעניים. ישנה הלכה מאוד מעניינת הממחישה היטב את הענין, למרות שרוב הפוסקים לא פוסקים כמותה. ה'חיי אדם' פוסק, שמשלוח מנות איש לרעהו, פירושו, לשלוח אוכל לפי רמתו של הריע, כלומר, אם שלחת מנה שאיננה לפי הרמה שהאדם רגיל לה, לא יצאת ידי חובה. מי ששולח לעשיר משהו פחות ממה שהוא רגיל לו, לא יצא ידי חובתו. אמנם לא כולם פסקו כך, אבל ההיגיון הבסיסי מוסכם על הכל: משלוח מנות איננו בכלל משהו שאתה צריך כי אתה נזקק. אני אוסיף יותר מזה, ואני אומר משהו מוזר: גם מתנות לאביונים של פורים זה לא כי הוא עני וחייב את הכסף. במתנות לאביונים של פורים בכלל לא בודקים ומודאים שהאדם הוא באמת אביון, אלא נותנים לכל מי שפושט את ידו, מה שאין כן בכל שאר השנה. בפורים זה לא מפני שהוא אביון אלא מפני שהוא פושט יד - הפוך מכל ימות השנה האחרים. עכשיו מה זה משלוח מנות איש לרעהו? שני מיני בשר או מאכלים, ולדעת רוב האחרונים יצא גם במיני משקה מסוימים וכו'. כלומר, מנות של אוכל. אם אני רוצה לשלוח לרעי במקום מנות מכשיר חשמלי? זה נחמד מאוד, אבל לא יצאת ידי חובת משלוח מנות. צריך להבין מה אנחנו משיגים דרך המנות הללו, הרי יש לו אוכל משלו?! מה אתה רוצה ממנו? אלא שבפורים יש עניין מיוחד שאנחנו כולנו משתתפים יחד.

האחדות הזאת של פורים היא נקודה מרתקת, וצריך לתת עליה את הדעת, גם ביחס למה שמתרחש באותו הזמן בירושלים. בכלל כדאי לחשוב על זה, שאילו בימי כורש כולם עולים לארץ-ישראל הרי שלא הייתה לנו בהיסטוריה מגילת אסתר. לא הייתה סעודת אחשורוש, לא הייתה מגילת אסתר, והייתה שורה שכינה בישראל - מגילת אסתר היא תוצאה של זה שלא עלינו כולנו לארץ. איך אומר זכריה קצת יותר מאוחר? "רוני ושמחי בת ציון כי הנני בא ושכנתי בתוכך נאום ה'". זו נבואה על הבית השני, "הנני בא ושכנתי בתוכך נאום ה'", אבל אנחנו פספסנו. ולמה באמת לא עלו? מה בעצם עומד מאחורי הרעיון של השיבה והעליה לארץ? 
במובן הכי יסודי, העליה לארץ קשורה להבנה שאנחנו צריכים להיות יחד, והיא נובעת מהתפישה וההבנה כי כשאיננו יחד אנחנו לא יכולים להתקיים. במובן הרוחני, לפעמים אנחנו יכולים להיות ביחד גם כשמבחינה פיזית מסך ברזל מפריד בינינו, איך אומר המן? "ישנו עם אחד מפוזר",- לפעמים אנחנו 'יחד' כשאנחנו במקומות שונים, יותר מאשר כשכולנו גרים אחד ליד השני. אבל בכל אופן 'להיות יחד' זו נקודה ראשונה שלא תמיד יהודים הבינו את ערכה המהותי.

הבית השני שמתחיל להיבנות בימי כורש, נעצר בימי אחשורוש, ובזכות ההשתנות הגדולה שחלה בימי מרדכי ואסתר חוזר ומתחיל להיבנות. אותו הבית שבנייתו הותחלה שוב כתוצאה מאחדות ישראל, נחנך לבסוף בימי דרייווש, אך נחרב כעבור כך וכך שנים בעוון שנאת חינם. מרכזה של כל מגילת אסתר הוא "לך כנוס את כל היהודים". זהו התנאי ה'קודם למעשה' של אסתר לגשת את המלך. אסתר לא אומרת למרדכי 'לך להתפלל', היא אומרת לו "לך כנוס את כל היהודים הנמצאים בשושן וצומו עלי שלושת ימים לילה ויום גם אני ונערותי אצום כן", ומכוח זה אני אכנס אל המלך. האחדות הזאת כל-כך מהותית לבניין הבית, ולעניות דעתי החולשה בה היא זו שמאפשרת לעשרת בני המן להתרומם. ההתחזקות בה מחדש היא זו שמתחילה להפיל שוב את עשרת בני המן, וממילא הבית השני כשהוא חרב, הוא כבר חרב בעוון שנאת חינם.

ה. שנאת חינם וחורבן הבית

תרשו לי להתנתק לגמרי מפורים, ולנסות להתייחס לנושא שקצת קשה לדבר עליו.
ננסה לעסוק לרגע בעומקו של המושג הזה של חורבן הבית בעוון שנאת חינם. נעזוב את פורים, ונגיע לסוף ימי הבית השני, ולסיפורים הנוראיים על שנאת החינם בירושלים, שהגיעה לדברים ממש נוראיים. בין אם נתייחס לימי סוף תקופת החשמונאים של הורקנוס ואריסטובלוס, האחים שרבים בימיהם על החומה, או לימים המאוחרים יותר של קמצא ובר-קמצא וסיפורי החורבן ורומי. 
באמת צריך לנסות לתפוס באמת את כוונת המושג הזה. האם באמת אנחנו חושבים שכולם שם שנאו אחד את השני? הרי אם אנחנו נישאר בהבנה הזו, אנחנו לא נלמד מזה שום דבר. הרי היו שם גדולי ישראל, ראשוני התנאים האם כולם פשוט שנאו אחד את השני ללא כל סיבה והצדקה? מה פירוש חינם, האם יש שנאה שלא בחינם ויש שנאה בחינם? 
בסיפור קמצא ובר-קמצא אם ניזכר במה שנאמר שם, לא כתוב כי על קמצא ועל בר-קמצא חרב הבית, אלא על זה שישבו שם החכמים ולא מיחו. גם עשירי ירושלים ישבו באותה הסעודה וגם הם לא מחו, אבל כאשר הם לא הנקודה. זאת אומרת, אם נוח לנו או לא נוח לנו, ועכשיו אני הולך להגיד משפט חריף, מי שמואשם בשנאת החינם הם דווקא תלמידי החכמים שהיו בירושלים. 

בסיומו של הסיפור על קמצא ובר קמצא, כתוב "ענוותנותו של רבי זכריה בן אבקולס החריבה את ביתנו ושרפה את היכלנו והגליתנו לבין האומות".יש מספראפשרויות להבין בדיוק מהי הביקורת כלפיו, ומה אנו היינו מצפים ממנו לעשות, אבל בכל מקרה הטענה כאן כבר לא מופנית רק אל 'החכמים' באופן סתמי, אלא ישירות על רבי זכריה בן אבקולס גדול הדור. בין אם האשמה היא על רבי זכריה בן אבקולס ובין אם היא על החכמים כולם, הרי האצבע המאשימה הזאת היא מחרידה. מה פירוש המושג הזה?

אז אני רוצה לענות על השאלות הבאות: קודם כל, למה שנאת חינם מהווה גורם לחורבן הבית? כולנו מקבלים את זה כאכסיומה. אבל מהו הקשר בין המושג של בניית הבית לבין שנאת חינם? דבר שני, מה פירוש שנאת חינם? מה באמת היה שם?

ו. התייחסות קלילה לגורמים המביאים לידי שנאה

נדמה לי שאפשר להבין את זה במושג מאוד פשוט. שנאת חינם פירושו שלא מתייחסים בעומק הנכון וכמו שצריך, לכל אותם הדברים והמעשים שיכולים להוביל לידי שנאה. אני אסביר את זה בהדגמה פשוטה. אם יבוא אדם ויספר לנו על אדם גדול, איש מוסרי מאוד, בעל הגות גדולה, פילוסוף ורב גדול, ויבוא אדם ויספר לנו מישהו שהוא נכנס לחדרו הפרטי, וראה שהחדר שלו מלא בתמונות תועבה. סליחה על הדוגמא, אבל בכוונה אני רוצה קצת להקצין. זה יראה לנו מאוד מוזר, בלתי אפשרי, זה לא יכול להיות, הרי דברים כאלו הורסים את החינוך ואת הנפש. אנחנו לא נוכל להאמין לסיפור, הרי פשוט שדבר כזה לא יכול להיות. לעומת זאת, אם יספרו לנו על אותו איש ההגות, על אותו הרב הגדול, שתוך כדי שיחה הוא השמיץ אדם כלשהו ודיבר בגנותו, אנחנו נחכה להמשך הסיפור. אבל למה זה יותר נורא מזה? לא נעים להגיד, אבל התשובה האמיתית היא, כי בעינינו זה נתפש כלא חשוב. אנחנו רואים בעיות של לשון הרע, של מחלוקת, ואפילו עוד יותר מזה, כדבר שיש להתייחס אליו בסלחנות הרבה יותר מאשר לבעיות אחרות. 
אם ילד במערכת החינוך הדתי יחלל שבת, הנהלת בית-הספר תתכנס מיד לדיון חמור, ותסיק מסקנות אופרטיביות - הגיוני מאוד. אבל אם הוא יפגע או יזלזל בחבר שלו, אני לא משוכנע שזה מה שיקרה. אנחנו מתייחסים בשלוות נפש גדולה מדי לכל אותם הדברים שגורמים ומגדילים את השנאה בין בני אדם. 

איך יכול להיות שהחכמים לא מיחו שם בסיפור של קמצא ובר-קמצא? האם הם לא ראו מה קורה שם? האם הם לא ראו אדם נפגע? אני אגיד לכם מה היה שם. אני משער לעצמי שאילו אני הייתי יושב שם, סביר להניח שגם אני לא הייתי מתערב. המארח הוא יהודי עשיר מאוד, הוא מסוכסך עם קמצא, שגם הוא כנראה יהודי לא כל-כך עני. בטעות מגיע לשם בר-קמצא שמסתבר שגם הוא גומר את החודש לא רע. עכשיו, יושבים שם ראשי הישיבות, רבני ירושלים ויקיריה, ורואים שעשיר אחד רב עם עשיר אחר. עכשיו תראו, אם אני אשב בשקט בלי להתערב, אם פשוט אזיז את הראש הצידה, האם זה לא עדיף מבחינה כלכלית להמשך פיתוחם של המוסדות שאני עומד בראשם? האם זה לא יותר טוב בשביל לקדם את התורה, בשביל השבת בירושלים, בשביל לחזק את משמרת הצניעות? האם זה לא עדיף? חוץ מזה, כשאתה רואה שני צדדים עשירים כאלה מתווכחים אז כנראה שאף אחד מהם לא צדיק. ומה אם הם יהרגו אחד את השני? נו, גם אז בטח שנרוויח משהו מהירושה. אל תעשה מזה עסק, יש דברים יותר חשובים.
תפיסת העולם 'שיש דברים יותר חשובים' היא נחלת חיינו, וממילא אנחנו לא משוחררים מהעוון הזה שקוראים לו שנאת חינם. צריכים לדבר דברים אמיתיים. לעניות דעתי המושג 'חינם' נובע מדבר פשוט: השנאה אצלם זה היה דבר שהלך אצלם בחינם, בחופשיות, 'זה לא כל-כך נורא', 'אפשר להתגבר על זה'. אם תרחיבו את זה, אלה הם דברים שאפשר להמשיך אותם לאינסוף כיוונים.

ז. תלמידי חכמים והמחלוקת הלגטימית

אני רוצה להסביר לפי זה, מדוע דווקא החכמים הם אלה שנאשמים על כך שהם לא מיחו. 
תפקידם הבסיסי של החכמים הוא לברר את התורה לעומקה. במסגרת בירור ההלכה לעומקה, כל אחד ואחד אומר את דעתו, ובמקרים רבים יכול האחד להגיד דעה ההפוכה לחלוטין מדעתו של השני. מכיוון שזהו מצב רגיל ומקובל, יכולה להיווצר לגיטימציה של המחלוקת, וכאשר זה קורה, גבולות המחלוקת יכולים להיטשטש, ואפשר לחצות בקלות את הגבול שבין המחלוקת שהיא לשם שמים לזו שאיננה לשם שמים. המחלוקת יכולה להפוך לדבר בעייתי ומסוכן ביותר. כל-כך הרבה פעמים שיקולים שמתחילים כשיקולים של תורה, כשיקולים לשם שמים, הופכים לכלי שנותן את הלגיטימציה לשנאה - שנאה שהיא כמובן לשם שמים, רק לשם שמים.
אמרתי פעם את ה'כפירה' הזאת פה. לדעתי, הנס הגדול אצל תלמי המלך כאשר הוא הושיב את  שבעים הזקנים כדי שהם יתרגמו את התורה, והיה נס שעל אף שהם ישבו בשבעים חדרים נפרדים, כולם כיוונו לאותו דבר. אמרתי בדרך החידוד, שאני חושב שהנס לא היה בכך שכולם כיוונו לאותו דבר, אלא הנס האמיתי היה שתלמי המלך ידע להושיב את שבעים הזקנים בחדרים נפרדים כדי שהם יגידו את אותו דבר. הוא הבין שהדרך היחידה להוציא משבעים רבנים את אותה מסקנה, זה להושיב כל רב בחדר נפרד. אתם יודעים למה? כי כשיושבים שבעים בחדר נפרד אז כולם יודעים מה העיקר. אבל אם נפגשנו שנינו, אני הרי מכיר אותך, ואני יודע שבמחלוקת בינינו אתה מייצג את ההפך ממני, וההפך ממני זה הרי אפיקורסות ממש! אז קודם כל אני מנסה לחסל אותך, ועוד מתוך מחשבה שבכך אני תורם להמשך בנייתה של ירושלים. זה לשם שמים, זה לא סתם. ככה אני דואג שתגיע מהר לשמים.

איך זה קשור לחורבן הבית? לעניות דעתי זה פשוט. מה התפקיד של הבית? התפקיד של הבית הוא לגלות לעולם כולו שיש לכל העולם מקור אחד. כשכל העולם ידע זאת אז "ביתי בית תפילה יקרא לכל העמים", ואז "יעשו כולם אגודה אחת". אבל אם מי שאחראים על זה לא יודעים בעצמם להיות אגודה אחת, אז איך הבית יכול להיבנות? אז יכול להיות שאתה עוסק בלימודך בתורת הבית, אך דרך ההתנהגות שלך אתה מחריב את הבית גופא בכל יום ויום, כי אתה זה שלא מאפשר לבית להיבנות. (-אבל בטח הכנת על זה שיעור טוב, ומה שווה בניין הבית מול שיעור טוב!).     
גם בסוף דרכו של מרדכי במגילת אסתר הוא רצוי רק לרוב אחיו. חז"ל שלא מטייחים כלום אומרים: "כי מרדכי היהודי משנה למלך אחשורוש וגדול ליהודים ורצוי לרב אחיו, לרוב אחיו - ולא לכל אחיו, מלמד: שפירשו ממנו מקצת סנהדרין." זה בסדר להתווכח, אבל צריך להבין את הסיכון הגדול שיכול להתרחש במציאות כולה, כשאנחנו לא מצליחים לחבר את החיבור הגדול הזה בינינו. 
ח. אדם כי יקריב מכם - ולא מן המומר

אני רוצה לחזור לתחילת ימי בית שני כדי להבין מנין צמח שנאת החינם בסוף - זה פלאי פלאות כשחושבים על זה. צריך לזכור, בית שני נבנה מכיוון שכורש קרא לנו לבוא לארץ. באים שרי יהודה ובנימין, הכותיים, הגויים שגרים פה, ואומרים לעולים מבבל: בואו נבנה יחד את הבית. הם אומרים: אנחנו רוצים להיות חלק מהגאולה הזאת. בצדק מוחלט עונים להם עולי ירושלים, זרובבל, ישוע והזקנים, קודם כל אנחנו צריכים לבנות בעצמנו, קודם כל אנחנו צריכים להיות יחד. אחר-כך בהמשך נקרא לכם להקריב פה. אתם יודעים איך מתחיל ספר הקורבנות? "ויקרא אל משה וידבר ה' אליו מאהל מועד לאמור", פסוק ראשון שלנו השבת. "אדם כי יקריב מכם קרבן לה'". -אומרים חז"ל, 'אדם', כלומר כל אדם במשמע. אדם, גם רש"י לומד שזה אדם כמו אדם הראשון. אבל אחר-כך כתוב בפסוק "מכם", כלומר, דווקא אתם. "מכם" ולא המומר שהוציא עצמו מכם. מי שתופס את זה, תופס את כל רעיון המקדש בפסוק הראשון בספר ויקרא. אתה יודע בשביל מה הוקם המקדש? בשביל כל האדם. "אדם כי יקריב". כשכל אחד בעולם יקריב לה' אתם תחזרו להיות בגן עדן, כי פשוט תחזרו להיות אדם אחד. אז יהיה "והתהלכתי בתוככם". ספר ויקרא מתחיל ב"אדם כי יקריב מכם" ומסתיים ב"אם בחוקותי תלכו והתהלכתי בתוככם והייתי לכם לאלוהים". הייעוד הוא "אדם כי יקריב", אבל כדי שהעולם יגיע לזה, קודם כל אתם צריכים להיות אתם, אני מתחיל את זה בכם. 'מכם  - ולא מן המומר'.

אז מצד אחד ההלכה הראשונה שנלמדת בספר ויקרא הוא שמקבלים נדבות ונדרים מן הגויים, אך אז מיד בא המיעוט, - תתייחדו להיות מה שאתם כדי שזה יאפשר את זה לעולם.
ט. כל שלא נבנה בית המקדש בימיו כאילו נחרב בימיו 

מה זה כל מי שלא נבנה בימיו כאילו נחרב בימיו? אף פעם לא הבנתי את זה, אבל היום אני לא מבין למה כאילו, זה ממש. העיר הזאת צריכה להיות הסמל הגדול ביותר של אהבת אדם, כל עוד אנחנו מאפשרים לכוח העמלקי להשתולל בעולם, לא יכול להיות כזה. אני לא יודע אם יש עוד עיר בעולם מלאת חומות כמו ירושלים. יש שחושבים שככה זה חייב להיראות, שזה היופי, אבל כשאני מסתובב שם, כל מה שאני חולם זה שכל הקירות האלה כבר יעופו, ויתקיים כבר "פרזות תשב ירושלים", ו"ביתי בית תפילה יקרא לכל העמים". כשיש חומות בינינו, כשהחומות הן חלק מהמציאות של ה'מכם', חס וחלילה, אז לא יכול להיוצר מציאות של 'אדם', ובית-המקדש לא יכול להיבנות? הגורם המחריב את בית-המקדש הוא שנאת חינם.

כשחז"ל אומרים שהבית הראשון חרב על גילוי עריות, שפיכות דמים ועבודה זרה, והבית השני על שנאת חינם שהיא שקולה כנגד שלושתם, צריך להבין את הדברים בפשטות. גילוי העריות פשוט מוציא את הייחוד שלך, אתה מפסיק להיות אתה, וכך גם בעבודה זרה שאתה מפסיק להיות אתה. בשפיכות דמים גם כן, אתה גורם לשני להפסיק להיות, שלושת הדברים גורמים לך להיפסק, וניתן לראות את זה בעיניים.
לעומת זאת, בשנאת חינם נראה מבחוץ כאילו פיזית אף אחד לא ניזק. - התשובה היא, שגם אם זה נכון שכולם נשארים במקומם, אבל המסר לא נשאר, במצב כזה הוא נעלם לחלוטין. הענין הוא, שאם המסר נעלם, אז בעצם לא נשאר כלום, וזה שקול כנגד שלושת העבירות ביחד. נדמה לי שאנחנו פחות מדי קולטים את הלקח הפשוט הזה. אני חושב שלא צריך ללכת רחוק, אני כמעט הייתי מעיז לומר, שאפשר לראות בעיניים, שחלק גדול מאוד מאוד מהאבידות, מהנשירות שבתוך המערכות, הרבה מאוד פעמים זה בגלל שהילד לא מקבל תחושה של אהבה וכבוד, של כיבוד. הילד מקבל תחושה כאילו יש הרבה דברים שהם חשובים הרבה יותר מאשר האהבה כלפיו. אז אם הוא מקבל את התחושה הזו מהמורה למתימטיקה זה חמור מאוד מאוד, וברוב המקרים הוא ישנא בגלל זה מקצוע מסוים, ובודאי את המורה. אבל אם התלמיד מקבל את ההרגשה הזו ממי שמלמד אותו תורה, אז מאוד יכול להיות שבכך המורה יכול פשוט למחוק את התלמיד מרשימת מעבירי התורה, כי הוא כבר לא ירצה להמשיך להעביר את זה הלאה.

י. מכלל דניחא להו

נחזור לבר-קמצא. הוא עושה דבר מחריד, אדם שיכול להגיע לידי כך שהוא ילך וימסור לשלטון הרומי, זה ממש דבר נורא. אבל צריך שנשמע את המסקנה שלו, כי על המסקנה הזו חז"ל לא חולקים. בר קמצא אומר: אם חכמים לא מחו מכלל 'דניחא להו', זהו הביטוי הנורא שבו הוא משתמש. צריך להבין את המשפט שהוא אומר. "ניחא להו", - נוח להם במציאות הזאת. הם נשארים בקשרים טובים גם עם המארח, גם עם קמצא וגם עם בר-קמצא. עדיף להם שתהיה המריבה הזאת, כי כך הם יוכלו להרוויח משתי הקופות. ניחא להו, כפשוטו. זו שנאת חינם. 
אם תתפוס אותם, את מי שישבו שם אצל קמצא ובר-קמצא, ברור שהם יגידו לך שזה היה לשם שמים, וברור גם שזה באמת היה לשם שמים. אבל מצד שני ברור לא פחות שזה היה האבא של החורבן. תפקידו של הבית הוא לחבר, ואם נושאי הדגל עוסקים בהפרדה אז הבית לא יכול להיבנות.

מגילת אסתר יוצרת את המהפכה, והיא זו שמאפשרת לחזור ולבנות את בית-המקדש. המגילה עוסקת בשני נושאים שכדאי לתת עליהם את הדעת, ובהם נסיים. הנקודה הראשונה היא, שאם מעיינים במגילה ומנסים לראות באיזה נקודה הסיפור מתחיל להתהפך, רואים כי המעבר הוא באותו הרגע שבו מרדכי ואסתר מתחילים לעבוד יחד, שם כל המציאות משתנה. עד אז כל הגזירות של המן מצליחות, אבל משם והלאה הכל מתהפך. מהרגע שמגיעים למסקנה, שאתם מתפללים עלי, ואני פועלת מפה, ומכאן והלאה אנחנו פועלים ביחד בפנים ובחוץ, מהרגע הזה המגילה משתנה. עכשיו, אם נבין שזו רק איזו מין סיסמה או איזו מליצה יפה, אז אנחנו פשוט לא מבינים נכון את המושג. 
יא. מעמיד עליהם מלך שגזירותיו קשות כהמן - ומיד עושים תשובה ונגאלים

מה בעצם רוצה המן לעשות? המן מגלה נקודה אדירה, אשר בה הוא מחליט להילחם, הוא מגלה את האחד שבנו. ריבונו של עולם קרא לנו דרך כורש שני דורות קודם לכן, לבוא ולבנות בית לשמי כדי לגלות לכל העולם שה' אחד ושמו אחד. למה אי אפשר לגלות את זה בחוץ-לארץ? כי יש רק מקום אחד שדרכו אפשר לגלות שה' אחד ושמו אחד. כל עוד מקדש ה' לא כוננו ידיך, אז ה' לא מולך לעולם ועד. צריך להבין את זה.

חז"ל שואלים למה בשירת הים אמרו "ה' ימלוך לעולם ועד", למה לא אמרו, ה' מלך עולם ועד, הרי כבר יצאנו ממצרים, ופרעה הרי הלך. עונים חז"ל שזה משום שהמקדש עוד לא בנוי, המקום שם פנוי. המן מבין את זה, הוא יודע בדיוק על מה מדובר, והוא שולח את עשרת בני המן לשמור שירושלים לא תיבנה. המן יודע את נקודת האחד, ולכן הוא צורר כל היהודים לצרור אחד. רק כשמרדכי ואסתר מבינים שהפתרון הוא "לך כנוס את כל היהודים" הם יכולים לפעול כנגד הצורר הזה. צריך לתפוס, שבעצם בחשבון הכולל, המן הוא שהוליך לישועה גדולה, כי הוא זה שגורם לנו לתפוס שהעם הזה הוא אחד.

באותו ויכוח ידוע בגמרא במסכת סנהדרין, האם גאולה תלויה בתשובה או לא, אומר רבי אליעזר שגאולה תלויה בתשובה. לעומת זאת, רבי יהושע אומר שגאולה לא תלויה בתשובה אלא כשצריך שתבוא הגאולה, אז הקדוש ברוך הוא מביא מלך שגזירותיו קשות כהמן, וישראל עושים תשובה, ומיד הם נגאלים. לשוב, זה לשוב אל המקור שלי, אל המקור המשפחתי. מלך שגזירותיו קשות כהמן, הכוונה למלך שאומר: רבותי מבחינתי עשרה דורות אחורה אתם יהודים, שום דבר לא מעניין אותי. אתם לא זוכרים שאתם אחד. 
אתם יודעים מתי מתגלה אם אנו זוכרים שאנחנו עם אחד? כשניתן לנו הסרטיפיקט לבוא, כשמאפשרים לנו לעלות וליישב את הארץ, ואנחנו אומרים, שאנחנו נמשיך היכן שאנחנו. משם נגלה פרט כזה או אחר מעולמו של הקדוש ברוך הוא, אבל מה חשוב לגלות את 'ה' אחד ושמו אחד'?  אם אנחנו לא מבינים את זה, אז צריך המן שיבוא להסביר לנו את זה. לכן, כל פעם בהיסטוריה לפני שבאים לבנות מקדש, קבוע מגיע המן. אצל שאול המלך מגיע המן, אגג. יוצאים ממצרים והולכים לבנות מקדש, מגיע עמלק "זכור את אשר עשה לך עמלק", סבא שלו. כורש אומר שהולכים לבנות מקדש, לא קולטים את האחד, מגיע המן ומזכיר את האחד.

יב. עד דלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי

יש עוד דבר אחד אחרון שצריך ללמוד. חז"ל לימדו אותנו "אמר רבא: חייב איניש לבסומי בפוריא עד דלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי". כל-כך הרבה דברים נכתבו על המימרא הזו: מהו ארור המן ומה זה ברוך מרדכי? בעקבות המאורעות שעוברים עלינו, אני חושב שמה שרוצים ללמד אותנו זה שיש משהו שכדאי ללמוד מהמן. כדאי לעשות את המן הרשע 'רבי' שלנו לענין אחד מאוד חשוב. המן הרשע, מייצג את עמלק, השורש ההפוך מישראל, עם שעניינו לעצור את ההופעה של הקדוש ברוך הוא בעולם דרך ישראל. המן חולש על מאה עשרים ושבע מדינות, הוא יכול להרוג את כל היהודים, ורק נשאר לו פרובוקטור נודניק אחד שיושב בשער המלך. אז עזוב אותו, מה אתה עצבני? איפה הריאל-פוליטיק שלך? אז מה תגידו, שהשנאה העבירה אותו על דעתו? זה תירוץ קל מדי.

לדעתי ההסבר הוא פשוט. המן מראה לנו מה זה להיות עמלק. מבחינתו של מי שמאמין בעמלקיות, וחושב שצריך להביא את כל העולם אל השורש הזה של עמלק, מבחינתו שלו אם יישאר אדם אחד בעולם שלא הגיע אל השורש העמלקי הוא לא שבע. השורש מתגלה כשורש רק כשכל הענפים וכל העלים, כולם כולם ללא יוצאים מן הכלל מתחברים לזה. המן מבין מי זה מרדכי. כשהגידו לו שמזרע היהודים הוא מרדכי, כשהגידו לו שהוא יהודי, אז הריאל פוליטיק העמלקי שלו אמר: אני לא רוצה תשעים ותשעה אחוז מהשטח, אני רוצה את הבית של ה'. אני רוצה את השורש. אמרו לו: אבל זה לא הגיוני, תראה מה נתנו לך, קח את מה שתוכל, ואחרי זה בוא להילחם עם מרדכי. - זה שיעור גדול שצריך ללמוד מהמן. אנו צריכים לחוש שאם יהיה עלה אחד בעולם, ילד אחד, תינוק אחד שלא יהיה תחת ה' אחד ושמו אחד, אז ה' עוד לא מולך לעולם ועד. המוחלטות הזאת, ההבנה שהמלחמה היא על מה היא הראשית של העולם, וממילא מהי האחרית שלו.

כל המגילה אנו עוסקים בהמן ובמרדכי, אין אף גיבור יהודי אחר במגילה הזאת. זה פלאי פלאות. הרי כל היהודים התפללו "לך כנוס את כל היהודים". לפני השיר "שושנת יעקב צהלה ושמחה", יש בית אחד שמתחיל ב-ר' "ראית את תפילת מרדכי, המן ובניו על העץ תלית". אבל האם רק את תפילת מרדכי? הרי זו תפילת כל היהודים. אלא שמרדכי הוא זה שלימד אותנו מה זו תפילה של יהודים. למה שמות כל היהודים לא מופיעים? למה רק הוא מופיע כאילו אף אחד אחר לא חשוב? למה המן ומרדכי תופסים את כל הנפח של המגילה? המן ומרדכי הם שהגדירו את הוויכוח כמוחלט, עד הסוף ועד הקצה ממש.
 יש כאן ויכוח ברור, אמיתי וחד, האם ה' יהיה שוכן בציון או חס וחלילה עמלק? אם ה' לא שוכן בציון, אז עמלק יש לו כוח לא רק בציון אלא בכל הגלובוס. צריך לומר את זה, צריך לדעת את זה. הידיעה הזאת נובעת מהבנת התפקיד שלנו לגלות שה' אחד ושמו אחד. אם אני לא יודע לגלות את זה באחדות שלי עם רעי, אז כל הפילוסופיות הגדולות לא תופסות, אין להן שום מקום. הראשונים שנבחנים בזה הם חכמים.

איך כתב הרב קוק באותו מפשט ידוע, שהוא בעצם מסקנת ההלכות של פורים? "אם נחרבנו ונחרב העולם עמנו בעוון שנאת חינם, נשוב וניבנה, והעולם עמנו יבנה בזכות אהבת חינם". אתם יודעים מה זו אהבת חינם בהלכה? מתנות לאביונים בלי לבדוק בכלל אם הוא נצרך, כי יכול להיות שבאמת לא מגיע לו - זה בחינם. משלוח מנות איש לרעהו בכלל לא מפני שהוא צריך, אלא כדי להראות שמה שאני רןצה לעצמי, אני רוצה להציע גם לך. אפשר לחשוב שזה נראה נמוך, בסך הכל מדובר בשתי מנות של בשר. אבל אם אתה לא מבין את זה ברמה הפשוטה הזאת, אין גם טעם לכל הדיבורים הגבוהים שבאים אחר-כך. אלה הן מצוות היום האמיתיות של פורים סעודת היום, משלוח מנות איש לרעהו ומתנות לאביונים.
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