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הרב מרדכי אלון שליט"א

לזוג החמישי ולפרשת וישלח

הוי מתלמידיו של אהרון

אנחנו נכנסים אל הזוג החמישי, הזוג החמישי בהלל ושמאי, זהו הזוג החמישי והאחרון. מכאן ואילך מתפתחים הבתים והישיבות, האסכולות, המחלוקות - בית הלל ובית שמאי. לזוג הזה, להלל ושמאי, בשונה מהזוגות הקודמים, אנחנו, בעזרת ה', ניכנס קצת יותר באיטיות, ונקדיש להם את הפעם והפעמים הקרובות, מפני שנדמה לי ששם בעצם מתחיל כל המהלך שממנו תורה שבעל-פה עוברת את השלב שבו נגמרים הזוגות, מתחילות המחלוקות, מתחילים הבירורים. לכל זה ניכנס, בעזרת ה', לאט לאט.

ראשית הייתי מבקש להזכיר היסטורית איפה אנחנו נמצאים. "הלל ושמאי קבלו מהם", קבלו מהם משמעיה ואבטליון. הלל ושמאי הם בני הזוג שנמצאים בהנהגתם, בהנהגתו של העם בימיו של הורדוס ואחרי ימיו של הורדוס. סוף ממלכת חשמונאי שהורדוס כבר בעצם ממשיך אותו בסוף, ומעביר את הכל אל המציאות הרומית, אחרי שפרטנו את הדברים לאורך כל המשניות הקודמות. אלה הימים שבהם הלל ושמאי מתחילים להנהיג את ישראל. שמעיה ואבטליון, הזוג הקודם, עוד מעבירים את הדברים עם איזשהו פסק זמן בינם לבין הלל ושמאי. הלל ושמאי אומנם קיבלו מהם, הם תלמידיהם הישירים של שמעיה ואבטליון, אבל הלל לא מיד נכנס לנשיאות אחרי שמעיה. אחרי תקופתו של שמעיה עומדים בנשיאות זמנית חכמים חשובים מאוד בשם חכמי בני בתירא. פעם אולי ניכנס לזה יותר באריכות, אני רק אזכיר בסוגריים, למי שזוכרים עסקנו בזה פעם בהרחבה אגב הסוגיה של ערב פסח שחל בשבת. שם הייתה המהפכה הגדולה שבעקבותיה הלל נכנס אל הנשיאות. אני לא אחזור לזה בכלל בכלל עכשיו, זו סוגיה בפני עצמה. אבל הסיבה שהמעבר הזה הוא כל-כך קשה היא הדברים שעסקנו בהם בשבוע שעבר, שסוף ימי ממלכת חשמונאי מתחיל במלחמת האחים הגדולה של הורקנוס ואריסטובלוס - בניה שלומציון המלכה. זאת המחלוקת, זאת מלחמת האחים הקשה מאוד, העקובה מדם ששיאה מתרחש בבית-המקדש בירושלים. שם כש"צרים מלכי חשמונאי זה על זה", כלשון הגמרא, זאת מלחמת הורקנוס אריסטובלוס - האחים לבית חשמונאי. כש"צרים מלכי חשמונאי זה על זה", שם מציע אותו זקן את ההצעה המחרידה ההיא שיעלו חזיר על החומה, והחזיר הזה נועץ ציפורניו בחצי החומה. שם בעצם מתרחש החורבן גם אם עוד לא בפועל ממש, כי עוד נותנים לו ככה קצת קצת המשך, שם מתחיל החורבן הזה להתרחש.

הזכרנו בשבוע שעבר את אותם הדברים המוזכרים דווקא אצל יוסף בן מתיתיהו על חוני המעגל, שאנחנו מכירים אותו, וזוכרים אותו היטב מאותם מדרשים מופלאים על צדקותו ועל חסידותו, ואיך הוא מבקש להוריד גשמים, ויורד גשם בתפילתו. יוסף בן מתיתיהו מזכיר שמותו של חוני המעגל מתרחש אגב אותה מלחמת אחים, כאשר אנשי הורקנוס מבקשים ממנו שיתפלל כדי שאריסטובלוס לא ינצח. הוא מסרב. וכשהם מכריחים אותו הוא מתפלל: "ריבונו של עולם אל תשמע לא לתפילתם של אלו ולא לתפילתם של אלו אחים נלחמים באחים". ואז הורגים אותו, את חוני המעגל. אני מזכיר את זה מפני שהלל ושמאי הזוג האחרון הוא בעצם לא רק הזוג האחרון אלא מהם ואילך מתחילה מחלוקת בישראל כמחלוקת מסודר. המעבר מהמלחמה הקשה, ממלחמת האחים שנבעה מהמחלוקת שלא לשם שמים של הורקנוס ואריסטובלוס, אל המאבק שיאריך שנים ארוכות ארוכות. מלחמת האחים בין הורקנוס לאריסטובלוס היא מבחינתנו היסטוריה, היסטוריה חשובה מאוד. "מלחמת האחים", במרכאות כפולות ומכופלות, בין הלל ושמאי היא מה שעסקנו בו היום בבוקר בבית-המדרש, ומה שנעסוק בו מחר ומחרתיים בבית-המדרש. אם רוצים להבין את העומק של המושג - מחלוקת שהיא לשם שמים זאת מחלוקת הלל ושמאי, צריך להבין את זה על הרקע ההיסטורי של עם שידע לאן הובילה אותו המחלוקת הזאת. אגב, האמירה הראשונה של הלל הזקן תהיה "הווי מתלמידיו של אהרון אוהב שלום ורודף שלום אוהב את הבריות ומקרבן לתורה". האמירה של שמאי, בעל המחלוקת הגדול, שלא ניכנס אליהם עוד הפעם, כי אנחנו רוצים לראות את הדברים לאט. אבל האמירה של שמאי תהיה "עשה תורתך קבע, אמור מעט ועשה הרבה, והווי מקבל את כל האדם בסבר פנים יפות". מכאן מתחילה המחלוקת, המחלוקת שמתפצלת לדברים קשים מאוד.

חז"ל מתארים את המחלוקת הזאת שמתחילה במקור 4 לפנינו "בראשונה לא הייתה מחלוקת בישראל אלא על הסמיכה בלבד". סמיכה זה משהו שאנחנו נראה אותו, בעזרת ה', בשיעור הבא אני מקווה, זאת מחלוקת רציפה ל אורך כל חמשת הזוגות. אם סומכים על הקורבן ביום-טוב שנראית מחלוקת טכנית, אבל היא מהותית מאוד, ניכנס אליה. זאת הייתה מחלוקת אחת שהייתה כל הזמן. "ועמדו שמאי והלל ועשו אותן ארבע מחלוקות. משרבו תלמידי בית שמאי ותלמידי בית הלל ולא שמשו את רבותן כל צורכן ורבו המחלוקות בישראל, ונחלקו לשתי כתות אלו מטמאין ואלו מטהרין". ומכאן ואיך מי שיודע, יודע שבעצם כל תורה שבעל-פה תתחלק לבית הלל ולבית שמאי. פעם יקראו לזה רבי אליעזר ורבי יהושע, פעם יקראו לזה רבי עקיבא ורבי טרפון, ופעם יקראו לזה בשמות אחרים. אבל הגישות תתחלקנה בין שתי תפיסות עולם שניכנס אליהן, בעזרת ה', בפעמים הבאות יותר. אבל עצם המחלוקת שמתחילה פה ויש לה את המינוסים שלה, "ולא שמשו את רבותן כל צורכן", היא מצד אחד מחלוקת קשה מאוד, אבל התוצאות שלה הן בדיוק ההפך מהמחלוקת, להבדיל, שמתוכה נוצרו הלל ושמאי. ממחלוקת האחים, ממלחמת האחים המחרידה ההיא שבסופו של דבר המניע המרכזי שלה היה - אני.

המחלוקת הזאת אומרת הגמרא במקור 5 במסכת יבמות דבר שהוא באמת פלאי. הגמרא הזאת היא נמצאת בעניינים של היתרי ואיסורי חיתון ונישואין למיניהם. הגמרא אומרת דבר מעניין מאוד. על-פי דברי בית הלל ובית שמאי בעצם מזמן כבר היו צריכים לאסור את החתונות אלו של אלו. ובכל זאת תופעה כזאת. "תא שמע אף-על-פי שאלו אוסרים ואלו מתירים לא נמנעו בית שמאי מלישא נשים מבית הלל ולא בית הלל מבית שמאי". זאת תופעה שצריך לתת עליה את הדעת. זאת המחלוקת שאנחנו מתחילים מכאן ואילך.

פעם הזכרנו את אותם הדברים שמביאים חלק מן הפרשנים על המשנה הידועה הזאת שהזכרנו קצת בעל-פה שהיא נמצאת במקור 3. "כל מחלוקת שהיא לשם שמים סופה להתקיים, ושאינה לשם שמים אין סופה להתקיים". חז"ל מביאים דוגמה. "איזו היא מחלוקת שהיא לשם שמים? זו מחלוקת הלל ושמאי, ושאינה לשם שמים זו מחלוקת קרח וכל עדתו". הזכרנו פעם את אותה שאלה של הפרשנים ששואלים: מה פתאום מחלוקת לשם שמים סופה להתקיים? אם מחלוקת שהיא לשם שמים זו מחלוקת הלל ושמאי, המחלוקת עצמה אין סופה להתקיים. בסוף תתקיים או דעתו של א' או דעתו של ב'. נפסקה הלכה כבית הלל שמדליקים נרות חנוכה קודם אחד, אחרי זה שניים, אחרי זה שלושה ואחרי זה ארבעה, אז האם דעת שמאי התקיימה? לא התקיימה. לא חכמה להגיד שסופה להתקיים אם בין כה וכה אחד תמיד מפסיד. לא מתקיימת. הדעה שתיפסק להלכה תתקיים. אז נכון שיש מי שענו שכתוב שלעתיד לבוא, דבר שמופיע ברבותינו המאוחרים, ניגע בזה, בעזרת ה', שלעתיד לבוא תיפסק הלכה כבית שמאי. נו אז מה, גם אז אין סופה להתקיים, מפני שכשתתקיים הלכה כבית שמאי אז היא לא תהיה כבית הלל. אתה לא יכול להדליק גם נרות חנוכה לפי בית שמאי וגם לפי בית הלל, זה או או. אז אין סופה להתקיים.

בעל המדרש שמואל פירש את אותו פירוש נפלא שאיתו צריך להתחיל, כי זה קשור לתלמידיו של אהרון. הוא פירש, מה זה מחלוקת שהיא לשם שמים סופה להתקיים? מהי המחלוקת שלא לשם שמים? - מחלוקת קרח ועדתו. איך הוא מפרש? ואצל הורקנוס ואריסטובלוס אתה יכול לראות את זה באותה צורה. קרח לא הלך לבד נגד משה ואהרון. כשקורח הולך נגד משה ואהרון זאת הפיכה שמן הסתם תפסה את כל הכותרות העולמיות. לא היה כלי תקשורת אחד שמכבד את עצמו שלא עסק בזה מלמעלה עד למטה. הנה האם זאת הפיכה? משה רבינו, קרעו את ים סוף, המכות במצרים, שמעון עמים ירגזון, מלחמת עמלק, כל העום שמע, ופתאום הפיכה פנימית. ולא סתם, מאתיים חמישים איש נשיאי עדה. שיתוף אינטרסנטים - שבט ראובן, און בן פלט, דתן ואבירם, שמח בלגן. נו, אתה מנסה לבדוק שלושת אלפים שנה אחר-כך, מה בדיוק הייתה מחלוקת קרח ועדתו? לא מה הייתה המחלוקת בין קרח למשה. קרח אומר בדיוק מה הוא רוצה, הוא רוצה כהונה. אבל מה הייתה המחלוקת בין קרח לעדתו? מה היה שם? מה היה שיתוף האינטרסים? מי רצה מה? ואתה לא יודע. כל פרשן אומר את הרעיון שלו, לכל אחד יש את הדרשה שלו, מצוין, אתה לא יודע. אבל העיתונות הייתה מלאה בזה.

כשהלכו הלל ושמאי ונחלקו ביניהם זאת הייתה מן הסתם מחלוקת כל-כך משעממת. כי הם לא נחלקו בפילוסופיות גדולות רק, הם נחלקו אם ידיים שניות לטומאה או שלישיות לט ומאה, סליחה כבר על השעמום. הם נחלקו באיזושהי מחלוקת, שאם זה הובא באיזשהו עיתון, זה היה באחד העיתונים החרדיים אחרי המודעות למטה מתחת למזג האוויר, וגם זה ודאי לא. אתה הולך אלפיים שנה קדימה, וממחלוקת קרח ועדתו לא נשארה אפילו מומיה במוזיאון לארצות המקרא. אתה לא יודע על מה מדובר בכלל, אין כלום. אבל כל המדיה עסקה בזה. יום אחרי כבר היו חדשות אחרות. אתה נכנס לבית-מדרש, ובבית-המדרש עוסקים במה חושב הלל, ובמה חושב שמאי, כאילו אנחנו רק אתמול באנו בזה פעם ראשונה. אם יעמוד מ ישהו בבית-המדרש ויגיד: חבר'ה, מספיק מה זה משנה, הרי ההלכה כהלל? אז אנחנו נגיד לו: בטלן, אתה מדבר בכלל לא לעניין, מה זה אי כפת לנו עכשיו מה ההלכה, אנחנו עוסקים בדיון. כמה שנים אפשר לעסוק בדיון? זה דבר מעניין מאוד, שמה שקובע כמה זמן יעסקו בדבר הוא לא כמה כותרות נמרחו סביב זה, אלא האם זה היה לשם שמים או לשם הורקנוס ואריסטובלוס? מה שהיה לשם הורקנוס תופס כותרות כשהורקנוס רלוונטי, אבל עם סיום הקדנציה שלו זה לא יתפוס אפילו אות. מה שאמר שמאי לשם שמים זה בכלל לא חשוב אם זה משעמם או לא, אם זה לשם שמים זה ממשיך לנצח נצחים, זה ימשך הלאה, אז ממילא לא ימנעו מלשאת נשים, לא בית שמאי מבית הלל ולא בית הלל מבית שמאי.

הלל ושמאי זה יסוד המחלוקת שבאה אחרי המחלוקת הגדולה שהרסה את עם ישראל. והנה עוברת המחלוקת לבית-המדרש, והבסיס של הלל ושל שמאי, זה מדבר על תלמידיו של אהרון, וזה מדבר על כל האדם בסבר פנים יפות. שניהם באים לומר ששלם אין פירושו אחידות של דעות. שניהם באים לומר שבבית-המדרש יש מקום להלל ויש מקום לשמאי. קמו פעם באותה מחלוקת ידועה בתנורו של עכנאי עם רבי אליעזר ורבי יהושע, שעומד שם רבי יהושע על רגליו וכועס, אחרי שרבי אליעזר אמר את דבריו, ולא קיבלו את דעתו, אז רבי אליעזר הביא כל מיני הוכחות מהשמים, מאמות המים ומהחרובים. כל הטבע גויס לטובת שיטתו של רבי אליעזר הגדול. אז באחת ההוכחות המופלאות האלה אומר רבי אליעזר: אתם לא מקבלים שום דבר, לא מהשמים ולא מהחרוב שנעקר, אז שכותלי בית-המדרש יוכיחו אם אני צודק. כתוב שם בגמרא בבבא מציעא "היטו כותלי בית-המדרש לנפול", והם התחילו לרדת, לרדת, לרדת. "עמד רבי יהושע על רגליו וגער בהם, אמר להם: תלמידי חכמים מנצחים זה את זה בהלכה, אתם מה טיבכם"? מה אתם מתערבים פה? אתם קירות. אז מספרת האגדה ש"לא נפלו מפני כבודו של רבי יהושע, ולא זקפו מפני כבודו של רבי אליעזר, ועדיין הן מטין ועומדין". לי נדמה שהפירוש "ועדיין הן מטין ועומדין" זה לא מה היה אז בהיסטוריה, אלא ככה זה גם עכשיו. מי שנכנס לבית-המדרש, ולא רואה שם את הקירות שלא זוקפין מפני כבודו של רבי אליעזר, ולא מטין מפני כבודו של רבי יהושע, אין לו מה לחפש שם בכלל, חבל על הזמן שלו. מי שאין לו מקום בראש גם לרבי אליעזר וגם לרבי יהושע, גם לתפילין של רש"י וגם לאלה של רבנו תם, מי שאין לו גם בית הלל וגם בית שמאי הוא לא יכול להיות שם.

מחלוקת שהיא לשם שמים מתחילה בזמן שהוא כבר קרוב לחורבן הבית, אבל היא זאת שתשמור על הגחלת של עם ישראל לשם שמים לנצח. המחלוקת שהייתה לא לשם שמים הייתה בזמן שהתשתיות המדיניות היו חזקות ביותר. בניו של ינאי המלך אלכסנדר, בניו של המלך הגדול, בניה של שלומציון, לא היה חסר כלום חוץ מדבר אחד - שם שמים לא היה שגור שם. שם הופך המקדש הכן קיים, לא החרב כמו אצל בית הלל ובית שמאי אחר-כך, שם הופך המקדש הקיים לזירת ההתגוששות שעליה עולה חזיר, ונועץ ציפורניו בחצי החומה.

הלל ושמאי קיבלו מהם. בית הלל ובית שמאי ילמדו אותנו מחלוקות קשות גדולות, תהיינה לנו לפעמים קושיות גדולות גדולות, ואתה לא תמצא ידיים ורגליים - "הללו אוסרים והללו מתירים". אבל הבסיס של הכל הוא האם זאת מחלוקת לשם שמים או מחלוקת שמתחילה ממקום אחר? זה פרט א' מאוד יסודי לפני שנכנסים בכלל לתוך הלל ושמאי וסיבות המחלוקת שביניהם. לעניות דעתי, וכמו שאמרתי, לזה ניכנס, בעזרת ה', בפעם הבאה, הלל ושמאי ברצף של פרק א' הם כבר משה ואהרון, הם החסד והאמת. הם שני צדדים בפסיכולוגיה של האדם, בחינוך שלו, בעבודת ה' שלו, בתביעות שלי מהאדם. השילוב הזה של משה ואהרון ושל הלל ושמאי יוצר תרה שבכתב ותורה שבעל-פה. אבל לזה ניכנס אחר-כך.

הלל פותח את דבריו בתלמידיו של אהרון באהבת השלום, אבל אני רוצה להיכנס עכשיו ביתר פירוט לדבריו. מקור 1 "הלל ושמאי קבלו מהם הלל אומר הוי מתלמידיו של אהרן אוהב שלום ורודף שלום אוהב את הבריות ומקרבן לתורה". אין לנו תנא יותר מהלל הזקן, קודם כל אין לנו תנא שיש לו כל-כך הרבה משניות במסכת אבות כמו הלל הזקן. זה תנא יחיד שבמסכת אבות, מסכת אבות נתנה פינות שידור מאוד קטנות לעמודי העולם - שורה, שתי שורות, משנה. הלל מקבל שש משניות - בפרק א' שלוש משניות, בפרק ב' שלוש וחצי משניות. אגב, המשניות של הלל, נדמה לי יותר מכל משנה אחרת, הפכו אחר-כך גם להיות לנכסי צאן ברזל אפילו של פתגמים. "אם אין אני לי מי לי, כשאני לעצמי מה אני", "לא הבישן למד ולא הקפדן מלמד", "לא עם הארץ חסיד", "אין בור ירא חטא". אפילו הסגנון שלהם הוא מאוד מליצי, הוא חרוזי ממש. הלל מדבר ארמית, הוא היחיד שמדבר ארמית במסכת אבות. ראיתי אצל הרבי מלובביץ' הערה יפה מאוד, הוא אומר: "הלל אומר הוי מתלמידיו של אהרון, אוהב שלום ורודף שלום, אוהב את הבריות, ומקרבן לתורה". המשנה הבאה מיד אחר-כך שאנחנו לא נכנסים אליה הפעם היא "נגד שמא אבד שמיה", משנה בארמית. מי שמנסה לנפח את שמו, למשוך את שמו למעלה, שמו יאבד. "ודלא מוסיף יסיף ודלא יליף קטלא חייב ודישתמש בתגא", בכתר של התורה, חולף מן העולם. הרבי כותב יפה מאוד, הוא שואל: למה זה בארמית? הוא אומר: מיד אחרי שהלל אמר "אוהב את הבריות ומקרבן לתורה", אז הוא אומר: אני מוכרח לדבר בשפה שהחבר'ה רגילים, אז הוא דיבר ארמית. המשנה הבאה היא ארמית, זה אומנם לא בסדר, כי צריך לדבר עברית, אבל הלל אמר: בסדר, אבל פה מדברים ארמית, בגלל שהוא בא הרי מבבל, אז מוכרחים לדבר בשפה שלהם. זאת הערה פרשנית, אבל זה הלל שצריך להיכנס אליו לאט לאט.

דווקא מפני שהדברים של הלל הם כל-כך מוכרים לפעמים אנחנו פחות מדי מדייקים בהם. המשנה שלפנינו מחייבת הרבה הרבה עיון. ראשית "הוי מתלמידיו של אהרון" זה לא חיוני למשנה. אתה רוצה להגיד מסרים ברורים - תהיה אוהב שלום, רודף שלום, אוהב את הבריות, ומקרבן לתורה. כשאני שואל על אהרון אני שואל בעצם שתי שאלות. שאלה אחת היא, למה כל-כך חיוני להלל להזכיר את דמותו של אהרון? יש המון דמויות מקראיות שמן הסתם היו עונות על הקריטריון הזה. אגב, שנית, וזאת השאלה היותר חשובה, איפה בדיוק אצל אהרון במקרא אתה ראית את הדמות הזאת? אנחנו למדנו את זה כי הלל לימד אותנו כך את אהרון, זה נכון, אבל זה כבר אחרי זכויות יוצרים של הלל. אהרון במקרא הוא כהן גדול, הוא אחיו של משה רבינו. איפה רואים את האוהב שלום ורודף שלום בפשוטם של מקראות? הדמות דווקא אם אתה מחפש אוהב שלום ורודף שלום, תדבר על אברהם אבינו. כלומר, אם אתה מחפש דמות שכל ילד מכיר אותה מהמקרא כאוהב שלום ורודף שלום, גם אז אני לא אבין למה אתה אומר, הוי מתלמידיו של אברהם, אלא תגיד את הרעיון, הוי אוהב שלום ורודף שלום. אלה הן שתי שאלות ראשונות - מי אמר לך שזה כל-כך אהרון? ולמה אתה צ ריך להשתמש בזה גם אם זה אהרון?

אחר-כך מוכרחים להבין מה זה אוהב שלום? ומה זה רודף שלום? "אוהב את הבריות, ומקרבן לתורה". אם תשימו לב, הדבר הראשון בכל צלע - אוהב שלום, אתה צריך לאהוב את השלום, אתה לא צריך לעשות שום דבר, אתה לא עושה פעולה. רודף שלום הוא מישהו שעושה פעולה בשביל השלום. אני אוהב מוסיקה טובה, אני לא עושה בזה כלום, אני יכול לשבת בבית ולשמוע אותה. אני יכול לרדוף אחרי מוסיקה טובה, אז אני עושה פעולה כדי ללכת לשם. אני יכול לאהוב את הבריות, זה נחמד מאוד מצדי. אבל אני יכול לעשות משהו כדי לקרב. אני עוד לא יודע למה מקרבן לתורה קשור לאוהב את הבריות בדיוק? זאת עוד שאלה שנצטרך להיכנס אליה. אבל ברור לי שרודף ומקרב מבטאים פעולה אקטיבית, פעולה. אני עושה איזושהי פעולה כדי להגיע אל המטרה המסוימת הזאת. אוהב ואוהב זה שאתה אוהב.

אגב, כך מסביר בעל אבות דרבי נתן. אם נסתכל במקור 6, כך בדיוק לומד אבות דרבי נתן. זה בעצם הפירוש הראשון היסודי למסכת אבות. "פירוש אוהב שלום כיצד? מלמד שיהא אדם אוהב שלום בישראל בין כל אחד ואחד מישראל"? יישר כוח, אני מוכן. "רודף שלום, כיצד? מלמד שיהיה אדם רודף שלום... שנאמר סור מרע ועשה טוב בקש שלום ורודפהו. רבי שמעון בן אלעזר אומר", איך עושים את זה? "אם יושב אדם במקומו ושותק היאך רודף שלום בישראל בין כל אחד ואחד"? זה ממש מה שאמרנו הרגע. אם יושב אדם ושותק, אתה לא יכול לשאול אותי היאך אוהב שלום? אני מאוד אוהב שלום. אגב, אני גם לא עושה שום פעולה שמפריעה לאהבת השלום, זה לא סתם פסיבי. אני נוהג, גם בדוגמתי האישית אני משתדל להיות נוהג כאוהב שלום, אבל אני לא פועל ברדיפה לשלום. "אם יושב אדם במקומו ושותק היאך רודף שלום בישראל בין כל אחד ואחד? אלא יחזר בעולם ורודף שלום בין כל אח ד ואחד מישראל. הא כיצד? בקשהו", כתוב בפסוק "בקש שלום ורודפהו". בקש שלום - "בקשהו במקומך", ורודף שלום - "ורדפו במקום אחר". אני רוצה לראות אותך נוסע בשביל זה. אני רוצה לראות אותך מכתת רגליים בשביל זה. כך מבין אבות דרבי נתן. אגב, אותו דבר הוא מבין לגבי "אוהב את הבריות ומקרבן לתורה. "אוהב את הבריות. מלמד שיהיה אדם אוהב את הבריות, ואל יהא שונא את הבריות". כי כשאוהבים את הבריות זה ערך גדול בפני עצמו. האבות דרבי נתן מביא דוגמא מאוד מאוד יפה לזה, דוגמא קיצונית. הוא אומר: דור הפלגה היו דור של חוטאים נוראיים - מגדל בבל. אבל הארץ הייתה שפה אחת ודברים אחדים. ומפני שהם אהבו שלום אז פיזר אותם הקב"ה על פני כל הארץ, אבל הוא לא הרג אותם. אנשי סדום לא היו אוהבי שלום, לא היו אוהבי בריות. הם לא היו רעים וחטאים לה' יותר מדור הפלגה, אבל מפני שהיה חסר בהם הדבר הזה אז לכן גופרית ומלח, שריפה וכל זה.

ומה זה "ומקרבן לתורה. פירוש כיצד? מלמד שיהא אדם מקפח את הבריות", לא במובן של מרביץ, מיד נראה את הכוונה. "ומכניסן תחת כנפי השכינה". הולך, מדבר, מבקש להסביר, מבקש להראות, מבקש לראות, מבקש להציג את הדברים. "כדרך שעשה אברהם אבינו שנאמר 'ויקח אברם את שרי אשתו ואת לוט בן אחיו ואת כל רכושם ואת הנפש אשר עשו בחרן'". מה זה "הנפש אשר עשו בחרן"? כולנו יודעים. המדרש ממשיך. "והלא כל באי העולם אינן יכולין לבראות אפילו יתוש אחד". מה זה הנפש אשר עשו? בני-אדם עושים נפשות? אדם לא יכול לברוא שום דבר יש מאין. אלא "מה תלמוד לומר 'ואת הנפש אשר עשו'? מלמד שהעלה עליהן כאילו עשו אותן", מפני שהם הביאו אותם אל תחת כנפי השכינה.

הוא ממשיך האבות דרבי נתן בסוף השורה שם. "דבר אחר אמרו עליו על אהרון עליו השלום". אגב, אתם רואים, יש כאן שתי דוגמאות - האחת אברהם והשניה אהרון. זאת אומרת, שכשהלל אמר במשנה "הוי מתלמידיו של אהרון" הוא לא חיפש רק איזשהו סיפור, כי סיפור יש אצל אברהם יותר ברור. אצל אהרון זה אמרו עליו, אצל אברהם זה מה שכתוב בפסוק. כנראה שיש להלל סיבה יותר עמוקה באזכור של אהרון הכהן, שתעמיד אותנו על משהו מאוד מהותי לכל המשניות שלנו, נגיע אליה עוד מעט. אבל נגמור את האבות דרבי נתן. "אמרו עליו על אהרון, עליו השלום, בשעה שהיה יודע באדם שי ש בו עבירה או הגידו לו על אדם שהוא רשע, היה אהרון עובר עליו", פסיכולוגיה מעניינת מאוד. עובר עליו, כלומר, עובר לידו, "ומקדים לו שלום ומספר עמו ומתחבר עמו". לא אומר לו כלום. "ולפיכך היה אותו האיש בוש מעצמו", היה מרגיש לא נעים, צבוע. הוא בטח היה בא, תופס, נותן לו חיבוק, והוא גם בטח אמר לו: צדיק. זה גם ככה לא נעים. "ולפיכך היה אותו האיש בוש מעצמו ועושה תשובה ואומר אוי לי אילו היה יודע אהרן במעשי הרעים ולבי הזונה לא היה נותן לי שלום ומספר עמי ורוצה בחברתי. אלא בוודאי הוא חושב עלי שאני אדם חסיד צדיק וישר". אגב, פסיכולוגיה מעניינת מאוד, כלומר, הוא היה נותן לו את האמון שהוא איבד בעצמו. הרי אם חטאת, הדבר הראשון שקורה לך זה שאתה שונא את עצמך, אז מישהו מוכרח לאהוב אותך, כי אתה צריך לחזו לאהוב את עצמך כדי לפעול קדימה. אני אמלא את זה. אילו היה אהרון יודע, "ולפיכך קרבני אליו, ולפיכך היה עושה תשובה, ומתעסק בת למוד תו רה ובעשיית המצוות". אגב, אז איך מקרבן לתורה? זה מעניין מאוד. אברהם אבינו איך קירב לתורה? הוא היה מספר על השכינה. אהרון הכהן איך קירב לתורה? מעניין מאוד, הוא לא היה אומר כלום, אלא הוא גרם לי שאני אתקרב לתורה. אלה הן שתי שיטות. אברהם אבינו עשה סמינריון. אברהם אבינו נטע אשל בבאר-שבע, הוא לימד איך מברכים, הוא היה מספר, "הנפש אשר עשו בחרן, וה' א-ל עולם, ומזבח - "ויקרא שם בשם ה'". אהרון היה בא, והיה אומר לי שאני פלאי פלאות, כשהוא היה יודע את הסיפור. ואני אמור להגיע לזה. זה דבר אחר. המשותף לשניהם זה שהקרבה לתורה נובעת מאהבת הבריות. כי אם אני אוהב את הבריות, זאת אומרת, שאני בעצם מבין שכולנו בני אב אחד אנחנו, יש לנו נפש אחת ונשמה אחת ואם לך חסר אז לי חסר. יש שלבים בחיים שעושים את זה בדרך של אברהם, ויש שלבים שעושים את זה בדרך של אהרון. אבל שוב המשותף שגם רודף וגם מקרב בשניהם זאת פעולה. לעניות דעתי זה החידוש הראשון והמרכזי של הלל הזקן. כולם מסכימים על אוהב שלום, וכולם מסכימים על אוהב את הבריות, השאלה היא עד כמה אני אמור לרדוף?

חז"ל אומרים מאתיים חמישים שנה אחרי הלל זקן. ריש לקיש האמורא הארץ-ישראלי הגדול, גיסו של רבי יוחנן. במקור 7 במסכת סוכה אומר ריש לקיש "הריני כפרת רבי חייא ובניו". הריני כפרה זה ביטוי שאומר אדם על רבו או על אביו, אמו, מוריו מיד אחרי מותם, הריני כפרתו. "הריני כפרת רבי חייא ובניו", אלה היו רבותיו. "שבתחילה כשנשתכחה תורה מישראל, עלה עזרא מבבל ויסדה". עזרא עולה מבבל ומייסד מחדש את התורה". אגב, אצל עזרא זה מוכר מאוד, עזרא בא ופוגש עם ששכח הכל - שיבת ציון. אגב, עזרא הסופר זה תחילת פרק א' של מסכת אבות. "הם אמרו שלושה דברים" זה אנשי כנסת הגדולה שתחילתם אצל עזרא. "חזרה ונשתכחה, עלה הלל הבבלי ויסדה". זה דבר מאוד מעניין, מה זה חזרה ונשתכחה? היו שמעיה ואבטליון ובני בתירא, מה זה חזרה ונשתכחה? אתם זוכרים את ההפסקה שהייתה בין שמעיה ואבטליון והלל ושמאי? זוכרים את הורקנוס ואריסטובלוס? זוכרים את ההתייוונות, את המתייוונים ואת כל מה שמתרחש? חזרה ונשתכחה, קרה לתורה משהו שאנחנו שכחנו. זה לא כמו אצל עזרא. אצל עזרא פשוט שבעים שנות גלות בבבל הובילו יהודים ללא לדעת בכלל מה יש בעולם. עזרא הרי מצליח להעלות אנשים בודדים מאוד מבבל. כשהוא מעלה אותם, והוא מספר להם מה כתוב בתורה, שם כתוב שם רואים מה זה ראש השנה ויום כיפור, והם מתפלאים מאוד, כי הם לא שמעו על זה. בתקופת הלל זה לא היה כך, אבל כנראה שהתורה פתאום נמאסה קצת, נשתכחה. המצב היה כל-כך קשה, המצב היה כזה שההשפעות ההרודייניות, ההורדוסיות, הינאיות, המתיוונות, כל אלה הם המשקעים שמהם הלל ושמאי מתחילים. "חזרה ונשתכחה, עלה הלל הבבלי ויסדה. חזרה ונשתכחה עלו רבי חייא ובניו ויסדוה". על רבי חייא ובניו נדבר אחר-כך, אם נספיק.

אני רוצה לטעון שהמשותף לעזרא והלל, המושג הזה לייסד את התורה זה ה"רודף שלום והמקרבן לתורה". רק כדי להסביר את זה, אני רוצה ברשותכם ללכת איתכם למקום 9 שמחזיר אותנו לפעם הראשונה שנשתכחה תורה מישראל, הרבה הרבה לפני עזרא. לדור שאחרי משה רבנו, לדור של הכניסה לארץ-ישראל שתחילתו בימי הזוהר הגדולים של יהושע בן-נון עד מותו, המשכו בימים שמגיעים לשיא השפל של ימי השופטים, ושיאו בפילגש בגבעה, בפסח מיכה, באיש כל הישר בעיניו, בהתנתקות הגדולה הגדולה הגדולה של ספר שופטים. חז"ל בתנא דבי אליהו אומרים את אחד המדרשים הקשים ביותר שאני מכיר. לא הקשים להבנה, אלא קשים לאמירה. ברורים מאוד, פשוטים מאוד. נדמה לי שמזה אפשר ל התחיל לתפוס את מה שהלל שעומד שוב בצומת שהתורה משתכחת מבקש לחדש, את הרודף, את המקרבן. נדמה לי שהיום צריך ללמוד את זה בלימוד מיוחד.

תנא דבי אליהו מקור 9 פרק י"א בתנא דבי אליהו. "ושמא תאמר, אותן שבעים אלף שנהרגו בגבעת בנימין". גבעת בנימין, סוף ספר שופטים, שם יש את סיפור האכזריות, ההתעללות של פילגש אחת בגבעת בנימין, וכל מה שמתרחש בעקבות זה, זאת מלחמה קשה מאוד שבה נהרגים כמעט שבעים אלף איש מבנימין. "אותן שבעים אלף שנהרגו בגבעת בנימין, מפני מה נהרגו"? אגב, כששאלה כזאת מופיעה היא שאלה חשובה, כי אנחנו יודעים בדיוק מפני מה הם נהרגו, המספר המקראי מספר לנו בדיוק למה הם נהרגו? הם נהרגו בגלל סיפור הפילגש בגבעה. תפתח את הפרק בספר שופטים, ותראה בדיוק מפני מה הם נהרגו? מה השאלה? מפני מה נהרגו? זה כמו שהגמרא שואלת מאי תימה? מה היסוד? במאי כמפלגי? כי אני יודע מה הוא חולק על מה, כן, אני יודע. אבל מהו יסוד המחלוקת? מפני מה נהרגו? התשובה הטכנית - כי הם חטאו. הנה התשובה התוכנית. "לפי שהיה להם לסנהדרי גדולה שהניח משה ויהושע, ופנחס בן אלעזר עמהם". אגב, לפני שממשיכים, מי היא הכתובת האשמה? הסנהדרין. פילגש בגבעה, המשבר של ספר שופטים, הירידה המוסרית שמובילה לאסון המחריד הזה, שמתחיל מיהושע עד הנפילה של ספר שופטים. מפני מה? עוד מעט נראה. אבל היה להם לסנהדרין גדולה.

"שהניח משה ויהושע, ופנחס בן אלעזר עמהם, היה להם", רוצים להבין מה זה רודף שלום ומקרבן? "היה להם לילך ולקשור חבלים של ברזל במתניהם, ולהגביה בגדיהם למעלה מארכובותיהן, ויחזרו בכל עיירות ישראל, יום אחד ללכיש, יום אחד לבית אל, יום אחד ולחברון, יום אחד לירושלים, וכן בכל מקומות ישראל, וילמדו את ישראל דרך ארץ, בשנה ובשתים ובשלוש, עד שיתיישבו ישראל בארצם". זה דבר מדהים. חז"ל מוצאים את האשמה בחולי המוסרי של ימי השופטים לא רק בחוטאים, לא זה החידוש שלא בהם הם מוצאים את זה. אלא גם לא בכלל בהנהגה של אותה תקופה, אלא בהנהגה של תקופת הזוהר הקודמת כשהכל היה טוב. כשנכנסו לארץ הלכו והתיישבו כל אחד בשבטו. אבל אז הייתה צריכה סנהדרין גדולה להסתובב בארץ "עד שיתיישבו ישראל בארצם". וללמד את ישראל דרך ארץ יום אחד ללכיש, יום אחד לבית אל, יום אחד לחברון ויום אחד לירושלים. "כדי שיתגדל  ויתקדש שמו של הקדוש-ברוך-הוא בעולמות כולן שברא, מסוף העולם ועד סופו", כי זה התפקיד של עם ישראל ששב לארצו. לא להקים כאן מדינה שכל אחד ישב בה במקומו, זה מצוין, זה כלי חשוב, אבל יש כאן תפקיד.

"והם לא עשו כן". מי? סנהדרין גדולה של יהושע ופנחס. תחשבו על מה הולך פה. "והם לא עשו כן, אלא, כשנכנסו לארצם, כל אחד ואחד מהם נכנס לכרמו וליינו ולשדהו, ואומרים שלום עליך נפשי, כדי שלא להרבות עליהן את הטורח". אני רוצה לומר, אין לי ספק בכלל, אין לי ספק שאין לתנא דבי אליהו הזה שום מחשבה בעולם שבאמת מה שעניין חלילה את הסנהדרין הגדולה בימים האלה זה ללכת לשתות. מה זה כרמו ויינו? מה אתם כותבים פה בכלל? לי היום ברור לחלוטין על מה הוא מדבר. כל עוד הם היו במדבר הם הבינו שהתפקיד שלהם זה ללכת וללמד את ישראל. כשנכנסו לארץ הם הבינו שהתפקיד שלהם עכשיו זה להתחיל לעסוק בכלל ולא בפרטים. הם התחילו לעסוק בהתיישבות של ישראל בארצם. כל אחד עסק בכרמו, ובכרמו הוא בטח לימד תורה את בית-המדרש שלו. היו שיטות, ישיבות ובתי-מדרש, ואלה לא נכנסו לאלה, ואלה לא נכנסו לאלה, הכל היה מסודר כמו שצריך. אבל התחושה שעכשיו כשנכנסים לארץ לפני שמתיישבים ישראל בארצם צריך פה איזה מין שבט לוי כזה, שמסתובב מלכיש לחברון, מירושלים לבית-אל, עובר מעיר לעיר, מסיר ארכובותיו, לוקח את הרגליים, הולך ממקום למקום, ומלמד את ישראל דרך ארץ, התחושה הזאת היא יותר קשה דווקא כשהגיעו לארץ, והקימו את המדינה. אז עסקו בדברים חשובים של כלל, של ישוב, של בניה. אז עסק כל אחד ברוחניות שלו. ומה קרה אז? נשתכחה תורה מישראל". את סיפור הבנת מה קרה בפילגש בגבעה לוקחים חז"ל ללא פחות ולא יותר מאשר לאחריות מלאה של סנהדרין גדולה שאחראית על שבעים אלף איש מישראל שנהרגו. זה מדרש מחריד. הם אהבו שלום, הם אהבו את הבריות, הם אהבו תורה, הם למדו תורה, והם לימדו תורה, אבל הם לא רדפו את השלום. הם לא קרבו לתורה. אתם מכירים את המושג קירוב? נכון שזה מושג של חוץ-לארץ? קירוב זה מושג של חוצניקי, בארץ לא נוהגים לומר את המשפט כי זה לא יפה. לרדוף שלום, לקרב לתורה זה לא משנה אם כמו אברהם או כמו אהרון, לפעמים זה כמו אברהם ולפעמים זה כמו אהרון, זאת הפעולה שהייתה חסרה שם.

אם אתה עומד באמצע ספר שופטים, ושואל את עצמך: מה קרה בדור השני במדינה שהוקמה על-ידי יהושע? איך זה התרחש? איפה המוטיבציה שהייתה אצל יהושע בן-נון? איפה פרק כ"ד של יהושע כשכל העם עונה ליהושע, אנחנו תמיד נמשיך כך? איפה העם שהולך להילחם בבני גד ובבני ראובן רק מפני שנדמה לו שהם מתנתקים מהם אל עבר הירדן המזרחי עם המזבח שלהם? מאיפה האדישות של ספר שופטים? מאיפה התחיל הכל אחד תחת גפנו ותחת תאנתו? מאיפה האינדיבידואליזם של ספר שופטים? כל אחד נותן תשובה אחרת, והתנא דבי אליהו נותן תשובה, כי כשהקמתם את המדינה עם יהושע לא הלכתם ועסקתם בללמד דרך ארץ לפני שהושבתם את ישראל בארצם. זה תנא דבי אליהו מחריד.

התנא דבי אליהו ממשיך. "כך שנו חכמים במשנה, הוי ממעט בעסק ועסוק בתורה, והוי שפל רוח בפני כל אדם, ואם בטלת מן התורה יש לך בטלים הרבה כנגדך. וכשעשו בני בנימין דברים מכוערין ודברים שאינן ראויין, באותה שעה בקש הקדוש-ברוך-הוא להחריב את כל העולם כולו". זה לא ביטוי סתם. למה? כי הרי בשביל מה הבאתי אתכם לארץ? כדי שיתגדל ויתקדש שמו הגדול מסוף העולם ועד סופו, ואם התפקיד הזה לא מתקיים אז בשביל מה אני צריך אתכם שם, כדי שתהיה עוד מדינה פה שמפריעה למדינות מסביב? "אמר הקדוש-ברוך-הוא, לא נתתי לאלו את ארץ-ישראל אלא כדי שיקראו וישנו ויעסקו בתורה כל עניין בזמנו, וילמדו דרך-ארץ. אמר הקדוש-ברוך-הוא, לא כך כתבתי בתורתי, אף-על-פי שאין בהם בישראל דברי תורה אלא אפילו דרך-ארץ בלבד, יקוים בהם בישראל הכתוב 'ורדפו מכם חמשה מאה, ומאה מכם רבבה ירדפו'. אבל אם תעשו את התורה והמצות, אחד מכם ירדף אלף, ושנים מכם יניסו רבבה. לפיכך בגבעת בנימין, שלא היו עוסקין בתורה ובדרך-ארץ, נתקבצו ויצאו למלחמה ונהרגו בהם שבעים אלף". והסיום הוא נורא - "ומי הרג את כל אלה"? זה כבר משפט יותר קשה מאשר "מפני מה נהרגו". זה הרבה יותר חריף, "ומי הרג את כל אלה, הוי אומר, לא הרג אותן אלא הסנהדרין גדולה שהניח משה ויהושע ופנחס בן אלעזר". אמרתי בהתחלה שזה אחד המדרשים הקשים ביותר שאני מכיר מבחינת האומץ.

לעניות דעתי המדרש בא לדבר רק על דבר אחד. על תפיסת עולם חשובה מאוד שאנחנו הרבה מאוד פעמים משתמשים בה גם-כן. אני במקום שלי אוביל דברים נכונים, זה כבר ישפיע. איפה הרודף שלום? איפה המקרבן? זה לא סתם שיר - אוהב שלום ורודף שלום. אני טוען שהאופי של אוהב השלום הוא כמעט בדיוק האנטי-תזה של האופי של רודף השלום. כי אוהב השלום מאוד אוהב שקט. מאוד אוהב לעשות את זה בלי שיפריעו לו. הוא כל-כך אוהב שלום, שהוא לא יכול להתמודד עם ההפרעות בדרך, לכן אין לו כוח לרדוף אותו. למה לרדוף? מקרבן לתורה זאת מציאות כזאת שבה מתיישבים ישראל בארצם ויש עוצמה. כשאתה שואל את עצמך, איך נשתכחה התורה? אז התשובה של נשיא ישראל בדור שבו הבניה של הארץ מגיעה לשיאה. מאיזו תקופה בארץ יש לנו עוד מבנים כמו מהתקופה הזאת של הורדוס עד היום? אבל התורה משתכחת, התורה מזדלזלת, חכמי ישראל נהרגים על-ידי הורדוס, ומרים אשתו החשמונאית נהרגת והכל הכל קשה. הלל צריך לרומם ולקומם את האווירה מחדש. הוא קובע קביעה שהבסיס של הכל זה המעבר לפעילות אקטיבית של רודף שלום, של מקרבן לתורה.

אגב, הזכרנו מ קודם את האדמו"ר מחב"ד, זכר צדיק לברכה, הוא מעיר הערה כל-כך חשובה, הוא אומר שמה שכתוב כאן בתנא דבי אליהו, שהם היו צריכים הסנהדרין הגדולה לחזר בכל העיירות שבישראל, הוא מעיר הערה עצומה במקור 10, זאת הערה הלכתית מעניינת. הוא אומר: "ההלכה היא, שכשהסנהדרין גולים ממקומם ואינם במקומם בבית-המקדש, אינם יכולים לדון דיני נפשות". זאת אומרת, שמבחינת הרמה שלהם, התוקף שלהם, אם הם גולים, והולכים לעשות סיורי אהבת  ישראל וקירוב, אז את התוקף הסנהדרי שלהם הם מחלישים. אומר הרבי שזה בדיוק מה שטוענים כלפיהם חז"ל. "ונמצא שעל ידי שיחזרו הסנהדרין בכל עיירות ישראל נעשית ירידה בכוח ובתוקף של הסנהדרין", ובכל זאת, "ועם כל זה היה להם חיוב לילך בכל עיירות ישראל. ומזה יש להבין", חידוש גדול מאוד. אם תשאל מישהו, מה התפקיד של הסנהדרין? אז הוא יגיד לך שהתפקיד שלהם הוא לדון דינים - בית-דין. "שעיקר תפקיד הסנהדרין הוא הוראה לרבים, ועל-ידי זה הצלת הרבים. ובשביל כך הם צריכים", כשצריך, "לרדת מהכוח ומהתוקף שלהם בתור סנהדרין, כדי להיות ממזכי הרבים".

הלל הזקן אומר לא רק אוהב שלום ורודף שלום, הוא פותח את הכל ב:הוי מתלמידיו של אהרון". מכאן, מוריי ורבותיי, נדמה לי שמי שמעמיק בכל פרק א' רואה את המהפכה שהלל עושה. אמרנו כבר שהלל נמצא בסוף תקופת החשמונאים. כמו שאנחנו אמרנו, הוא כבר נמצא במקדש החשמונאי השני ההורדוסי הגדול עם הנשר הרומי מעליו. כשהלל שמח בשמחת בית-השואבה, כשהלל מדבר על בית-המקדש, כשהלל מדבר צריך להבין על מה הוא מדבר. הוא מדבר על מצבים מאוד ברורים שאנשים רבים לא רוצים בכלל לשתף פעולה עם כזה דבר. מלכות חשמונאי התחילה בקדושה ובטהרה. היא התחילה אצל מתתיהו החשמונאי ובניו - יהודה המכבי, קדושה וטהרה.

הרמב"ן - רבי משה בן נחמן הידוע שהזכרנו אותו יותר מפעם שואל פעמים רבות מה הייתה הסיבה  לנפילה הקשה כל-כך של בית חשמונאי? הוא עונה שהסיבה העמוקה הייתה שאנשי חשמונאי הכוהנים, זאת משפחת כוהנים, "על-ידי כהניך הקדושים", שהם לקחו על עצמם את תפקיד הממלכה, המלוכה, השלטון. לא נחזור ונקרא אותו מבפנים, במקור 14 הוא מספר על העונש של החשמונאים, אם נראה רק את השורה האח רונה שם, שתי השורות האחרונות. "אפשר גם-כן שהיה עליהם חטא במלכותם מפני שהיו כוהנים ונצטוו תשמרו את כהונתכם". עכשיו צריך להבי ן לעומק. הרמב"ן טוען שהרצון הראשוני של הכוהנים לבית חשמונאי ודאי היה רצון טהור וקדוש. כשהם קיבלו על עצמם שהם מובילים את זה עם תפיסה של שלטון וממלכה, הם רצו להפוך את הממלכה מההתייוונות הנוראית שהתרחשה בגזירות אנטיוכוס, וליצור ממלכה אחרת. הם טעו בדבר אחד, כשכוהנים יהיו למלכים מי יהיה כהן? מי יתעסק בכהונה? אתם יודעים מה הייתה המכה ההיסטורית הקשה ביותר במלכי חשמונאי בסוף? שהכהונה הגדולה והמלוכה הלכו ביחד חבורים במחבת כספית אחת. שינאי המלך הוא גם ינאי הכהן הגדול. שהכהונה הגדולה הופכת להיות לכסף, שליטה ושחיתות יחד עם המלוכה. הלל הזקן או בעצם חותם הזוגות. הוא חותם תקופת בית חשמונאי. הלל הזקן עצמו מקים עכשיו את שלשלת הנשיאות בישראל לארבע מאות חמישים השנים הקרובות. צריך להבין את זה, הלל הזקן יוצר את הנשיאות. רבי יהודה הנשיא - עורך המשנה, זה הכל הלל. רבן גמליאל, רבן שמעון בן גמליאל, כולם.

הלל הזקן חוזר יותר מפעם אחת על הייחוס שלו, הייחוס שלו מופיע במור 15. "נמנו ואמרו", נמנו זה ביטוי, כולם הסכימו, בדקו מספרים וכולם קיבלו. "הלל משל מי"? מאיפה הוא? "אמר ר' לוי: מגילת יוחסין מצאו בירושלים וכתוב בה: הלל מדוד"? מוריי ורבותיי, אתם מבינים מה שהלל עושה? הלל שיוצר עכשיו נשיאות שחוזרת לשבט יהודה בא ואומר: אני הולך להיות מתלמידיו של אהרון הכוהן הגדול. מה שעשה בית חשמונאי הכוהנים, כשהם אמרו: אנחנו לוקחים את התפקיד של דוד, בא עכשיו המלך לבית דוד נשיא ישראל ועושה הפוך על הפוך. אני עכשיו מודיע שאני אנהג את הנשיאות על-פי אהרון. אני לא מלך, עוד לא הגענו למשיח בן דוד. כשנגיע למשיח בן דוד כבר לא תהיינה לא מחלוקות של הלל ושמאי, כמו שראינו באחד המקורות לפני-כן. אנחנו באמצע, אנחנו בדרך, עוד יש בית-מקדש, וגם יהיה חורבן עוד מעט. עוד נצטרך לערוך משנה, עוד נצטרך לרדת לבבל, עוד נצטרך לראות גלות, עוד נצטרך לדון איך מדליקים נרות חנוכה בשעת סכנה? עוד נצטרך לדון איך לוקחים את הנס הגדול של חשמונאי ומכניסים אותו לתוך הבית כדי להמשיך את המסר.

אני מודיע הודעה, אני עכשיו הופך את התקליט במאה שמונים מעלות "הוי מתלמידיו של אהרון". מה היה אהרון? לאהרון היו שני תפקידים. האחד היה להיות בתוך בית-המקדש, והשני היה להסתובב בישראל, להיות השבט שמחבר את כל שבטי ישראל. הלוויים הם אלה שצריכים לגור בערי המקלט. הלוויים הם אלה שצריכים לגור במגרשי הלוויים. הלוויים הם אלה שלא עוסקים בנחלה בארץ-ישראל כדי לא להיות שבטח בפני עצמו ולקבל תקציב כשבט. הלוויים הם אלה שלא עוסקים במלחמה לא כי הם בורחים ממנה. אלא כי הם צריכים להזכיר לעם ישראל שמה שיחזיק אותו ויחבר אותו זה שבט לוי שהוא המעשר של כולם. אני הלל הנשיא לוקח עכשיו את תפקידו של אהרון הכוהן הגדול. אני הלל מבית דוד מכניס עכשיו את התפקיד האהרוני לתוך הנשיאות. כשישובו ימים שבהם ימלוך מלך "ודוד עבדי נשיא עליהם לעולם", אז הכל הכל יתחבר. איך צריכה להיות הדרך עכשיו להחזיר את ישראל אל המקור שלהם? שבית דוד ייקח את תפקידו של אהרון. שמי שעוסק בהנהגה יבין שהתפקיד שלו הוא להרים את ארכובותיו, ולעבור מלכיש לבית-אל, ומבית-אל לחברון ומחברון לירושלים, וללמד את ישראל דרך ארץ עד שיתיישבו בארצם, כי אחרת הם יתיישבו בארצם, ושוב נגיע לספר שופטים. אלה הן מילים פשוטות "הוי מתלמידיו של אהרון", אבל זה עולם שלם שהלל הזקן מבקש ללמד. "חזרה תורה ונשתכחה, עלה הלל הבבלי ויסדה".

איך עזרא עשה את זה? אנחנו יודעים בדיוק איך עזרא עשה את זה. עזרא הכהן, עזרא לבית אהרון, עזרא הסופר הוא זה שקורא לישראל, והוא מתחיל מחדש ללמד אותם דרך ארץ, ללמד אותם מנין באנו, ולאן אנחנו הולכים? הוא לא לוקח בדיוק את גדולי העולם שעלו. מי עלו עם עזרא מבבל? כתוב לנו בדיוק מי עלו, עשרה יוחסין עלו מבבל, כל החבר'ה מופיעים שם. "חירי, גירי, ממזירי, נתיני", אבל כל מי שהייתה לו טיפת אפשרות נשאר שם. אנחנו מכירים את זה בהיסטוריה. עזרא צריך לקחת אותנו, ולקבל תורה מחד. הלל מגיע בזמן שונה לחלוטין, ארץ-ישראל בנויה לתלפיות. במרכז ירושלים עומד בית-מקדש, והנשמה לא נמצאת, והפנים חלול, הפנים נבוב. צריך לראות מה עושים? הנה מולך נשיא משבט דוד. אז הדבר הראשון שעם ישראל יכול להגיד עכשיו: ברוך ה', סוף סוף השתחררנו מהורדוס ויש לנו ברוך השם נשיא חדש משבט דוד. מה האמירה הראשונה שלו? מה ההכרזה הראשונה של הלל? - אני חוזר עכשיו להיות אהרון. אני לוקח עכשיו את התפקיד הרוחני, החברתי, כי איתו נוכל להמשיך את המהלך. אני לא אהיה רק אוהב שלום, אני ארדוף את השלום, אני אקרב את ישראל לתורה. כי אם נתעסק בתבניות, ונתבייש להגיד שכשלא תהיה את הפנימיות לתבניות האלה בסוף לא יהיה כלום, אז נישאר רק עם התבניות. איך עושים את זה? בדרך של אהבה גדולה, גדולה, גדולה.

אתם מבינים למה הלל כל-כך מפחד מכתרים? "נגד שמא אבד שמיה ודלא מוסיף יסיף ודלא יליף קטלא חייב ודישתמש בתגא חלף"? הוא לא רוצה עכשיו כתרים. אין לו כתר של כהן גדול, כי הרי אם הוא לוקח את תפקידו של אהרון הוא לא יוכל להיות כהן גדול, הוא לא משם בכלל. אבל הוא גם לא רוצה כתר אחר עד יבואו ימים ואפשר יהיה להשתמש בכתרים הגדולים. זה הסיפור של שבט לוי. לכן הוא הוסיף את התוספת "הווי מתלמידיו של אהרון".

פעם שאלנו, ובזה אנחנו עומדים, ואני מזכיר את זה מחדש רק מפני שאנחנו ערב פרשת וישלח. פעם שאלנו שאלה חשובה מאוד שהטרידה אותי הרבה שנים עד שמצאתי את היונתן בן-עוזיאל הזה, ופעם הזכרנו אותו בשיעור מזמן. ממתי אנחנו רואים ששבט לוי מתמנה להיות השבט העוסק ברוחניות, בחברתיות של עם ישראל? מתי זה התחיל? אנחנו יודעים את זה מחטא העגל, שם זה מפורש. משה קורא, "ויאספו אליו כל בני לוי". מה, האם לפני-כן שבט לוי בכלל לא עסק בזה? אנחנו יודעים שהבכורים היו נחשבים קדושים "קדש לי כל בכור", והלוויים? הרי אנחנו זוכרים בתחילת ספר שמות שמשפחת לוי תמיד היה לה ייחוס גדול - משה, עמרם, זה הרבה לפני חטא העגל. הם לא נשתעבדו במצרים, היו להם כל מיני דברים ככה מיוחדים, אז ממתי זה מתחיל? משה רבינו אומר בברכות שלו "תומך ואורך לאיש חסידיך". אבל ממתי הם נהיו איש חסידיך, האם רק מחטא העגל? לא מופיע מקור לפני-כן, אבל מופיע יונתן בן-עוזיאל מדהים לפני-כן, ואילמלא זה היה ערב פרשת וישלח אולי לא היינו נכנסים, אבל כדאי להכיר אותו, כי זה פלאי פלאות.

יונתן בן-עוזיאל בתרגום המיוחד ליונתן בן עוזיאל מוצא את ייסודו של שבט לוי, ייסודו של התפקיד. בבאזל נוסדה מדינת היהודים, מתי נוסד שבט לוי? הוא מוצא את ייסודו במעבר יבוק בלילה במאבק בין יעקב לעשיו. איך הוא נוחת לשם? מקור 13. "ויקם בלילה הוא ויקח את שתי נשיו ואת שתי שפחתיו ואת אחד עשר ילדיו ויעבר את מעבר יבק: ויקחם ויעברם את הנחל ויעבר את אשר לו". יעקב מגיע, הוא שוכח משהו, והוא חוזר לצד השני של הנחל, ופתאום "ויותר יעקב לבדו", ואז "ויאבק איש עמו עד עלות השחר". לילה ארוך של מאבקים, מאבקים, מאבקים. לא לילה אחד אלא לילה ארוך, ארוך, ארוך של מאבקים עם עשיו, עם שרו של עשיו, עם המלאך של עשיו. "וירא כי לא יכל לו ויגע בכף ירכו ותקע כף ירך יעקב בהאבקו עמו:ויאמר שלחני כי עלה השחר", כך אומר המלאך. וכשעולה השחר אז אתה תחזור להיות יעקב, בעזרת ה'. אתה תהיה כבר ישראל, אתה תמלוך, יהיה כבר הכל בסדר. "ויאמר לא אשלחך כי אם ברכתני", מה שמך? ישראל שמך.

תראו את התרגום של יונתן בן-עוזיאל, הוא פלאי פלאות. הרי התרגום הזה הוא אגדה, הוא לא התרגום המקורי. "ואשתאר יעקב בלחודוי", ויוותר - ואשתאר, וישאר יעקב "בלחודוי" - זה לחוד, לבדו. " מעיברא ליובקא", מעבר ליבוק. "ואתכחש מלאכא עמיה כדמות גבר". בפסוק כתוב "ויאבק איש עמו", ויונתן בן-עוזיאל כבר מיד מבליע במדבר, שבא מלאך בדמותו של איש "ואתכחש מלאכא עמיה" - נאבק איתו. "ואמר", מה נאבק איתו, מכות? מה הוא אמר לו? על מה היה המאבק? היה פה כנראה מאבק, מה היה במאבק? מה היה הישוב? "ואמר הלא אמרת", תראו זה משהו מדהים. "הלא אמרת לעשרא כל דילך", לא? יעקב אבינו אתה זוכר בפרש ויצא בשבוע שעבר, זה היה לפני עשרים שנה, אתה זוכר שבשבת שעברה אנחנו קראנו ש"אם יהיה אלוהים עמדי ושמרני בדרך הזה אשר אנוכי הולך ונתן לי לחם לאכול ובגד ללבוש", ואם ירצה ה' הכל יהיה בסדר, אז כשאני אחזור "כל אשר תיתן לי עשר אעשרנו לך". אתה זוכר שהתחייבת? אתה חוזר עכשיו, אז בוא נראה. "הלא אמרת לעשרא כל דילך והא אית לך תריסר בנין וברתא חדא ולא עשרתינון". יש לך ילדים, ולא נתת אף אחד מהם מעשר. שומעים מדרש, תעזבו עכשיו את המספר, כי בנימין עוד לא נולד, אז יש מדרש שאומר אחד-עשר, אבל זה לא חשוב עכשיו, זה בלי בנימין, או שהמדרש פה עושה את זה עם בנימין, אבל זה לא משנה. כי אם זה בלי בנימין זה דינר, ואם זה עם בנימין אז זה בלי דינר, אבל לא ניכנס עכשיו לחשבון, זה לא חשוב עכשיו מבחינת המדרש. מה אומר המלאך הדמיוני האיש הזה, המלאך הזה בפועל ליעקב? על זה המאבק. איפה הבן המעשר שלך? הרי אתה התחייבת לאיזה מעשר? התחייבת למעשרות מהממונות שלך, מה החכמה? אני הבנתי שאתה נותן את עצמך. "מיד אפרש ארבע בו כרין לארבע אימהתא", הוציא יעקב אבינו את ארבעת הבכורים מהחשבון. למה? כי הבכורים הם כבר מקודשים. אז אם יעקב היה, אם אני הייתי שם במקומו הייתי אומר: למה להפסיד? כבר ניקח בכור אחד הוא גם קודש, נעשה אותו גם לוי - קודש בריבוע, כלומר, תחמון. אבל יעקב: לא, לא, קודם כל את ארבעת הבכורים נוציא, כי זה לא חכמה לעשר מקודש, אני צריך לעשר ממשהו שהוא עוד לא היה קודש. "מן יד אפרש ארבע בוכרין וארבע אימהתא" - רחל, לאה, בלהה וזילפה. "ואשתירו תמניא", משניים-עשר, אם זה בלי בנימין זה עם דינה, אם לא אז לא חשוב, "אשתירו תמניא", נשארו שמונה, "ותנא למימני", התחיל למנות. ראובן בחוץ, אז הוא התחיל למנות משמעון. שמען, לוי, יהודה, יששכר, זבולון, תורידו את הבכורים, אין יוסף הוא בצד. בנימין, אין דן הוא בצד. נפתלי, אין גד הוא בכור. אשר, הגענו לשמונה. עכשיו מתחילים שוב - שמעון לוי, ואז הוא הגיע בלוי לעשירי. "ותנא למימני", זאת נשמעת אגדה כל-כך משונה, תראו מה כתוב פה. "ותנא למימני משמעון וסליק לוי במעשרא", ועלה לוי בתור מעשר. על זה היה המאבק בלילה. "עני מיכאל ואמר", עמד שם מיכאל המלאך ואמר "רבוניה דעלמא", ריבונו של עולם, "דין הוא עדבך", זה הבן שלך תסתכל עליו. "דעל עיסק פתגמיא האלין", ועל הדבר הזה, על המציאה את לוי, "אשתהי מן האל לנחלא עד מיסק עמוד קריצתא", בזכות זה הוא הצליח לשרוד עד עלות השחר.

צריך להבין את זה לעומק. בא המלאך ושואל אותו: אדוני, מי יחזיק אותך בחושך? מה יחזיק אותך בלילות כשהשחר עוד לא יעלה? אמרת שתעשר מעשר, אמרת שיהיה מישהו שכל אחד יודע איך הוא מחבר אותו אל המקור, ואיך החיבור הזה למקור מחבר את כולנו אל כולנו. מה עשית עם ההתחייבות הזאת? מיד עמד ועישר את לוי. אתם מבינים מה המקור לתפקיד של שבט לוי? המקור לתפקיד של שבט לוי לא נמצא בכניסה לארץ והקמת המקדש, במעיל, באפוד, באורים ותומים, בכהן הגדול, בשעיר לה' ובשעיר לעזאזאל. המקור של שבט לוי נמצא בהבנה שאין דבר כזה עם ישראל בלי הכהן שנמצא באמצע ומזכיר לו את תפקידו. בלי הכהן שנמצא באמצע ואומר לו: אני מעשר של כולכם, אני לא חולק נחלה בארץ, אני זוכה נחלה מכל אחד ואחד מכם. אני הירושלים שלך, אני בית-המקדש הפרטי שלך, אני זה שמזכיר לך את ירושלים שלך.

הלל דמן דוד פותח את עולם הנשיאות, את עולם המחלוקת והשלום, את עולם הטרום חורבן והגלות עד הגאולה שתבוא אחרי, בתפקיד של הנשיא לבית דוד שהופך להיות מתלמידיו של אהרון, אוהב שלום, אבל גם רודף אותו. אוהב את הבריות, אבל גם מקרבן לתורה. להלל, לשמאי ולהמשך של הזוגות, או להמשך של פרק א', לחיבור שוב לבראשית נגיע בעזרת ה' בשבוע הבא.
