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1. העקרות של האמהות - סוד כוח התפילה

הבן האחרון בשניים-עשר השבטים נולד בפרשה שלנו, בפרשת וישלח, והוא נולד אחרי קשיים גדולים בלידה של רחל והלידה גורמת למותה של רחל. עם הסיפור הזה, מסתיימות הלידות של ארבע האמהות, שכולן היו עקרות. על העקרות הזאת של האמהות, ועל העקרות בכלל, אני מבקש לדבר בשיעור שלפנינו.
בפרשה שלנו האם שהיא מבין האמהות כולם, אולי העקרה שבעקרות - רחל, יולדת סוף סוף, אלא שהיא מתקשה בלידתה. ניקוב אחר סדר הדברים כפי שהוא כתוב (מקור 1). "וירא אלהים אל יעקב עוד בבאו מפדן ארם ויברך אתו: ויאמר לו אלהים שמך יעקב לא יקרא שמך עוד יעקב כי אם ישראל יהיה שמך ויקרא את שמו ישראל". אנו נמצאים כבר אחרי סיפור שכם ודינה, וכל העסק  שהתלווה לכך, ועכשיו כבר מגיעים לבית-אל. "ויאמר לו אלהים אני אל שדי פרה ורבה גוי וקהל גוים יהיה ממך ומלכים מחלציך יצאו". זו איננה הפעם הראשונה, שהאבות מתברכים בברכת הזרע והפוריות, אבל הפעם זה הכי חזק. הברכה היא "והתברכו בזרעך והיית לקהל עמים". "והתברכו בזרעך" ושוב ושוב "ופרצת ימה וקדמה", והפעם "פרה ורבה גוי וקהל גוים יהיה ממך ומלכים מחלציך יצאו". בברכה הזו התברכו אמנם כל בעלי החיים כולם, אלא שהאדם מתברך במיוחד בפרו ורבו בברכה מיוחדת לו "ויברך אלוהים את האדם ויאמר להם פרו ורבו". והנה, הברכה שחזרו עליה באופן מיוחד עבור האנושות כולה, מתרכזת עכשיו עוד יותר בכנסת ישראל. "פרה ורבה גוי וקהל גוים יהיה ממך ומלכים מחלציך יצאו". מעניין שהברכה הזו נאמרת ליעקב אחרי לידת כמעט כל השבטים, ורק בנימין עוד לא נולד.
"ואת הארץ אשר נתתי לאברהם וליצחק לך אתננה ולזרעך אחריך אתן את הארץ: ויעל מעליו אלהים במקום אשר דבר אתו: ויצב יעקב מצבה במקום אשר דבר אתו מצבת אבן ויסך עליה נסך ויצק עליה שמן: ויקרא יעקב את שם המקום אשר דבר אתו שם אלהים בית אל". כאן בעצם, מתחילה להתקיים ההבטחה של "והיה ה' לי לאלוהים", זה בית-אל, וזה כבר כל מה שחיכינו לו בויצא ווישלח מאז החלום והסולם. "ויסעו מבית אל ויהי עוד כברת הארץ לבוא אפרתה ותלד רחל ותקש בלדתה". הפער הוא אדיר בין הברכה של "פרה ורבה גוי וקהל גוים יהיה ממך ומלכים מחלציך יצאו" לבין המציאות. רחל אמנם כבר יולדת, אבל גם עכשיו הלידה מגיעה יחד עם מוות. "ויהי בהקשתה בלדתה ותאמר לה המילדת אל תיראי כי גם זה לך בן". אגב, הענין הוא 'פלאי פלאות', הרי רחל הולכת למות, היא מתה עוד שניה אחת, ואיך מרגיעה אותה המיילדת? 'אין דבר, זה בן'. "אל תראי כי גם זה לך בן". זה מוזר. 
"ויהי בצאת נפשה כי מתה ותקרא שמו בן אוני ואביו קרא לו בנימין". הברכה הייתה כל-כך פשוטה "פרה ורבה גוי וקהל גוים יהיה ממך ומלכים מחלציך יצאו", ואילו רחל קוראת לבן האחרון, לבן הקטן שלה 'בן אוני'. רש"י אומר שזה בן צערי, כמו "לא אכלתי באוני ממנו", אונן שלפני האבלות, בן אבלותי. כדי לנסות להבהיר את הענין, עוד נחזור לרחל, לעקרות, ל"אסף אלוהים את חרפתי", אבל בינתיים נמשיך. 
"ואביו קרא לו בנימין: ותמת רחל ותקבר בדרך אפרתה הוא בית לחם: ויצב יעקב מצבה על קברתה הוא מצבת קברת רחל עד היום". הדבר מרתק, אנחנו עוד רגע נחזור לאמותינו, שעקרות היו כולן מן ההתחלה, כבר משרה בפרשת 'נח', עוד לפני פרשת 'לך לך'. אבל ענין קבורת רחל, הוא מעניין מאוד. רחל נקברת בקבורת רחל, והאמא העקרה הזאת, היא האמא שעוסקת כל הזמן ב"ושבו בנים לגבולם". לא רק לבנים שלה היא דואגת, אלא גם לבני לאה, לבני בלהה, בני זילפה וגם לבנים שלה. רחל היא זו שנמצאת בדרך, וכל הזמן, כל הזמן, היא בוכה, "מנעי קולך מבכי כי יש שכר לפעולתך". רחל לא קבורה בתוך המערה, היא היחידה שלא קבורה בחלקה קנויה כמו שאר האבות והאמהות. היא לא קבורה בעיר הקודש חברון, אלא היא קבורה בדרך, ושם - בדרך, היא מתפללת על הבנים, על ה"פרה ורבה גוי וקהל גוים יהיה ממך ומלכים מחלציך יצאו". היא מתפללת על הברכה הזאת, ועל הגלויות המתפזרות לכל עבר, ועל מי שחוזר. האם יש קשר בין העקרות הזאת, בין המוות הזה תוך כדי לידה, לבין הכוח הזה להתפלל על הנולדים, על הבנים ועל הילדים?
כל האמהות היו עקרות, אבל אף אחת לא מגיעה לרחל בעקרותה, לקריאה "אסף אלוהים את חרפתי", ולוויכוח בין אבא לאמא על נושא העקרות, שעוד מעט נגיע אליו. גם שרה היתה עקרה, גם רבקה עקרה, ואצלם אנחנו רואים את אברהם מתפלל, את יצחק מתפלל. אבל כעס כזה גדול מסביב הנושא, והמתח  העצום "ויחר אף יעקב ברחל ויאמר התחת אלוהים אנוכי אשר מנע ממך פרי בטן", זה לא ראינו. נזכיר, כי דווקא במקום הזה, שבו רחל כבר זוכה ללדת, אך היא מתקשה בלידתה ומתה בלידה, משם התפילה על הבנים שייוולדו, על הבנים שישובו לציון, שישובו לארץ.
2. העקרות מגיעה לעולם יחד עם האמהות

תחילת העקרות היא משרה, ופה אני רוצה לציין תופעה מעניינת מאוד. עד שלא באו אמותינו לעולם, לא פגשנו באלפיים השנים הראשונות של הבריאה את תופעת העקרות. יכול להיות שהייתה עקרות עוד קודם, אבל היא לא מופיעה ולו בפסוק אחד. אני חושב שריכוז הפסוקים של "ויולד", "ויולד", "וילד", "ותלד" שיש בפרשיות בראשית ונח, אין בשום מקום אחר בתנ"ך, מלבד אולי בדברי הימים ב'תקציר'. במהלך התיאור הארוך על הלידות, אף לא פעם אחת, לא כתוב שאין לה וולד, עקרה, עצירה. זו תופעה שצריך לתת עליה את הדעת. משבא עם ישראל לעולם, משבאים אבותינו ואמותינו - באה העקרות. זו סוגיה קשה מאוד מאוד, וצריך להבין אותה היטב.
"ויקח אברם ונחור להם נשים שם אשת אברם שרי ושם אשת נחור מלכה בת הרן אבי מלכה ואבי יסכה: ותהי שרי עקרה אין לה ולד", כאן בפעם הראשונה, המושג הזה מופיע. "ותהי שרי עקרה", אומר מדרש הגדול במקום (מקור 3) "ותהי שרי עקרה. תנו רבנן שבע עקרון הן". אגב, אולי זה מזכיר ביטוי אחר, "שבע נביאות הן". זה לא אותה קבוצה הנביאות והעקרות, ובכל זאת. שבע עקרות, ועוד מעט תראו שמתוך שבע העקרות האלה רק שש הן עקרות נורמליות, דהיינו, רק שש מהן נשים. "שבע עקרון הן, שרה רבקה רחל לאה אשתו של מנוח וחנה וציון", ציון, כלומר, ירושלים - שבע עקרות. "שרה דכתיב ותהי שרי עקרה ולבסוף והניקה בנים שרה". איפה כתוב "ותהי שרי עקרה"? בפסוקים שקראנו מקודם בפרשת נוח. מאוד מעניין, אנחנו דיברנו השנה על ההפטרה של פרשת נח, אבל אף פעם לא שמתי לב. ההפטרה של פרשת נוח (במקור 4) היא "רני עקרה לא ילדה". ציון שנקראת עקרה, והיא יולדת בסוף, מופיעה כאן בהפטרה שמסתיימת בתופעת העקרות. תפקידו של עם ישראל הוא לגלות משהו בעולם דרך העקרות.
 אגב, אתם זוכרים איך קוראת רחל לעקרות? "ותאמר אסף אלוהים את חרפתי", זה ביטוי נוראי שצריך להבין אותו, זה עינוי נפשי מאוד מאוד קשה. "אסף אלוהים את חרפתי", חרפה. למה חרפה? אני יודע שהמוות הוא חרפה, כתוב "ובלע המוות לנצח ומחה ה' דמעה מעל כל פנים וחרפת עמו יסיר כי ה' דיבר". אני יודע שערלה נקראת במקרא חרפה. כך אומרים בפרשה שלנו, שמעון ולוי לאנשי שכם "כי חרפה היא לנו", לכן תמולו. כך גם אצל יהושע, העם מגיע לגלגל, והמקום נקרא גלגל מפני ש"היום גלותי את חרפת מצרים מעליכם", זו הערלה שהייתה בהם. 'חרפה' היא בעצם כיסוי של משהו. 'חורף' שזו בעצם אותה מילה, נקרא כך על שום שהיבול והתבואה נמצאים, אבל אי אפשר לראות כלום. הכל נמצא מתחת לאדמה, הכל מכוסה. יש, אבל לא ניתן עדיין לראות דבר. באביב הכל פורח, בסתיו נושר, בקיץ אתה רואה את היופי של הכל. בחורף הכל נמצא, הוא ישנו, אבל אי אפשר להגיע לזה. זה חריף מדי, זה נעלם, זה לא ניתן להגעה להשגה. כתוב בתורה על אישה שהיא שפחה נחרפת לאיש, ש"הפדה לא נפדתה", היא לא פדויה, היא לא יצאה לאור, היא נחנקה על-ידי מישהו שרודה בה. "אסף אלוהים חרפתי", אני מזכיר את זה מפני שאני רוצה להיכנס לכמה פסוקים מההפטרה, ואז נחזור למדרש.
"רני עקרה לא ילדה" על מי מדובר? על ישראל, על ירושלים. "פצחי רנה וצהלי לא חלה". חלה זה אותו "חיל כיולדה", שקורה לפני הלידה. "כי רבים בני שוממה מבני בעולה אמר ה'". על מה השמחה של העקרה? כי בני השוממה הם רבים מבני הבעולה. אבל איך יכול להיות, הרי בני הבעולה רבים יותר ומיהם בני השוממה והרי היא שוממה? יונתן בן-עוזיאל בתרגום, רש"י, מסבירים פה "כי רבים בני שוממה מבני בעולה", כלומר, מעשיו, מאדום, מאלו שנמצאים לכאורה בהופעה מאוד יפה. אגב, השוו גם בין אבות לאבות, תראו כמה עשיו הוא מסודר עם יהודית בת בארי, בשמת בת אילון, ילדים ונכדים, וכמה לעומתו, יעקב עוד ממתין, ממתין וממתין. העם הזה שמתברך באופן מיוחד "פרה ורבה", עובר את תהליך העקרות הקשה, שננסה להבין אותו. אבל למה אני מזכיר את הפסוקים? כי עוד מעט ביטוי החרפה יופיע פה. "הרחיבי מקום אהלך ויריעות משכנותיך יטו אל תחשכי". מקום אוהלך זה בית-המקדש, אבל 'מקום אוהלך' זה גם כפשוטו, שאם יש כל-כך הרבה ילדים, אז צריך להרחיב את מקום אוהלך, אי אפשר להישאר במקום מצומצם. "ויריעות משכנותיך יטו אל תחשכי האריכי מיתריך ויתדתיך חזקי: כי ימין ושמאול תפרצי וזרעך גוים יירש וערים נשמות יושיבו: אל תיראי כי לא תבושי ואל תכלמי כי לא תחפירי כי בשת עלומיך תשכחי וחרפת אלמנותיך לא תזכרי עוד" - החרפה. "כי בעליך עשיך ה' צבאות שמו וגאלך קדוש ישראל אלהי כל הארץ יקרא". ציון נקראת עקרה.
נעבור רגע על כל העקרות (מקור 3). "תנו רבנן שבע עקרות הן, שרה רבקה רחל לאה אשתו של מנוח וחנה וציון. שרה דכתיב ותהי שרי עקרה. רבקה דכתיב ויעתר יצחק לה' לנכח אשתו כי עקרה היא, לבסוף ותהר רבקה אשתו. רחל דכתיב ורחל עקרה, ולבסוף ויזכור אלהים את רחל. לאה דכתיב  וירא ה' כי שנואה לאה ויפתח את רחמה, מכלל שעקרה היתה, ולבסוף ילדה ששה בנים. חנה דכתיב ולחנה אין ילדים, ולבסוף כי פקד ה' את חנה. אשתו שלמנוח", אמו של שמשון, "דכתיב הנה נא את עקרה ולא ילדת, ולבסוף והרית וילדת בן. ציון דכתיב רני עקרה לא ילדה, ולבסוף ואמרת בלבבך מי ילד לי את אלה ואני שכולה וגלמודה" וכו' וכו'.
3. "מפני מה אמהות עקרות היו?"

חז"ל שואלים את השאלה הפשוטה ביותר בהיחס לעקרותן של האמהות - למה? הם שואלים את זה על האמהות, ואני רוצה להרחיב את זה אחר-כך, אבל קודם כל ניכנס לענין מתוך דבריהם (מקור 5). "תנו רבנן שאלו את הזקנים". 'שאלו את הזקנים', לא שאלו מישהו מסוים, כי יש שאלות שצריכים לשאול זקנים. "שאלו את הזקנים מפני מה אמהות עקרות היו? אמרו להם", ויש פה שלוש תשובות. "מפני שהן צדיקות וכשרות, כדי שלא יהיו בטוחות בעצמן, ויאמרו כדאי אנו שינתן לנו בנים. אמר הקדוש ברוך הוא הריני מגשים", או 'מנשים', יש כאן שתי גרסאות, "כוחן", כלומר, מתיש את כוחן. אם הגירסא הנכונה היא 'מגשים' זה כמו הורדה של גשם, ואם זה 'מנשים' זה כמו "וערים נשמות יושיבו", אבל זו אותה כוונה. "הריני מגשים כוחן שלא יהיו בטוחות על עצמן". זה מעניין מאוד, העקרות ירדה לעולם ברגע שהופיעו צדיקות וכשרות בעולם. האם עד אז לא היה דבר כזה? לא כתופעה כללית כזו, שהרי עם שלם נקרא עקרה, ירושלים נקראת על שם העקרות הזאת, אז אין כאן עניין פרטי של האמהות לבדן. 
המדרש ממשיך בהסבר שני מרתק: "דבר אחר מפני שהן בנות גויים עובדי עבודה זרה", אנחנו נזכרים בפדן ארם וכו'. אצל רחל אנחנו אפילו עוד זוכרים את התרפים. "וכשהן קטנות מוסרין אותן לכומרין. אמר הקדוש ברוך הוא אם אני נותן להם בנים מיד אבותיהן יהיו משתבחין בעבודה זרה שלהן". כלומר, אם אני נותן להן בנים מיד, "אבותיהן יהיו משתבחין בעבודה זרה שלהן, ויאמרו כדאי הוא שזכו לבנים. אלא אמר הקדוש ברוך הוא יאכלו בשרם בשנם ויתיגעו בכל כוחן ואחר כך אני נותן להם בנים כדי שידעו שאין צורך בעבודה זרה שלהן". זה תירוץ שני. 
התירוץ ראשון היה שהן בטוחות בעצמן, והקדוש ברוך הוא רוצה להראות להן שהן תלויות לחלוטין בו. ההסבר השני הוא, שלא הן הענין, הן צדיקות וכשרות ואינן בטוחות בעצמן כלל, אבל אבותיהן כומרים, והבעיה היא בהם. ועכשיו תירוץ שלישי. "דבר אחר מפני שהקדוש ברוך הוא מתאווה לתפילתן של צדיקים". כלומר, לפי הסבר א', הן עצמן האתגר. לפי הסבר ב' זה אבותיהן, ולפי הסבר ג' הענין נועד עבור הקדוש ברוך הוא, הוא רוצה את התפילה שלהם. אולי לכן גם ציון עקרה? ממשיך המדרש "שנאמר יערב עליו שיחי אנוכי אשמח בה', ואומר וערבה לה' מנחת יהודה וירושלים". כלומר, יוצא לפי הפסוק המובא בסוף המדרש שכן, התפילה שרוצה הקדוש ברוך הוא, הוא לא רק מהאמהות, אלא גם מיהודה וירושלים.
4. רחל ויעקב - 'הבה לי בנים' לעומת 'התחת אלוקים אני'

אני מבקש ללכת קצת כסדר ולהתרכז בעיקר בשלוש מהנשים שהוזכרו. מקוצר זמן לא ניכנס כבר לעיין בסיפורן של שרה, רבקה ולאה. אני רוצה להתרכז ברחל, באשתו של מנוח, עוד יותר בחנה, ובסוף להגיע לציון. עקרותה של רחל היא זו המודגשת ביותר מכל העקרויות האחרות. גם שרה נותנת את שפחתה לאברהם, ונוצר אצךם מתח מאוד חזק "ותרא כי הרתה ותקל גבירתה בעיניה", אבל אם מדייקים, השיחות בין שרה לאברהם אינם מסתובבות סביב התפילה על העקרות, אלא סביב היחס להגר וישמעאל. אצל רחל ענין העקרות מרכזי יותר מאשר אצל כולן. בפרק ל' בפרשה האחרונה שקראנו (פרשת ויצא) "ותרא רחל כי לא ילדה ליעקב ותקנא רחל באחתה ותאמר אל יעקב הבה לי בנים ואם אין מתה אנכי: ויחר אף יעקב ברחל ויאמר התחת אלהים אנכי אשר מנע ממך פרי בטן". זו שיחה נוראית, וחז"ל כעסו מאוד על יעקב, שאלו חז"ל "ככה עונים את המעיקות"? אבל בכל זאת צריך להבין על מה יעקב כעס. "ותאמר הנה אמתי בלהה בא אליה ותלד על ברכי ואבנה גם אנכי ממנה: ותתן לו את בלהה שפחתה לאשה ויבא אליה יעקב: ותהר בלהה ותלד ליעקב בן: ותאמר רחל דנני אלהים וגם שמע בקלי ויתן לי בן על כן קראה שמו דן: ותהר עוד ותלד בלהה שפחת רחל בן שני ליעקב: ותאמר רחל נפתולי אלהים נפתלתי עם אחתי גם יכלתי ותקרא שמו נפתלי". עוד מעט נגיע להמשך סיפורה של רחל, אך בינתיים גם לאה, שעמדה אף היא מלדת, נותנת את זלפה שפחתה לאישה, ונולדים גד ואשר. אז מגיע פרשת הדודאים, ונולדים יששכר וזבולון. ואחר-כך "ויזכר אלהים את רחל וישמע אליה אלהים ויפתח את רחמה: ותהר ותלד בן ותאמר אסף אלהים את חרפתי: ותקרא את שמו יוסף לאמר יסף ה' לי בן אחר".
פרשנים רבים דנים בשיחה שבין יעקב לרחל, ומנסים להבין מה היה שם. אי אפשר להסתפק בטענה "כך עונים את המעיקות"? כי צריך להבין מה קורה בסיפור ביניהם, ומה פירושה של התגובה הזאת של רחל, שהיא נותנת את בלהה? איך זה מתקשר לשיחה הקודמת של "ויחר אף יעקב ברחל"? 
רש"י אומר כאן פירוש נפלא, אבל הוא קצת זורה מלח פה על הפצעים שלנו, כי לפי רש"י רחל אומרת ליעקב "הבה לי בנים ואם אין מתה אנוכי", והיא מתחננת לפניו, עשה כמו שעשה אבא שלך, כמו שעשה סבא שלך - שהם התפללו. יעקב אומר לה: האם את מסוגלת לעשות מה שעשה זקני, לתת את צרתך לי לאישה כמו הגר לאברהם? ורחל אומרת לו: "הנה אמתי בלהה". זה מדייק רש"י מהמילים "אשר מנע ממך פרי בטן". זה קשה מאוד, מה הייתה כוונת השיחה שביניהם?
בעל 'עקידת יצחק' אומר כאן פירוש ידוע, הזכרנו אותו יותר מפעם. אני רוצה להזכיר אותו, ואני רוצה ללכת אחרת לגמרי מפירושו, ואולי נתחיל מתוכו. בעל 'עקידת יצחק' מזכיר לנו (הוא אינו אומר את זה כאן, אלא בפרשת בראשית, ומשם בעצם כל הדיון מתחיל), כי אדם הראשון אחרי שהוא קורא שמות לכל הבריאה, ואחרי שמתרחש כל מה שדיברנו באריכות בשבוע שעבר, בכל נושא הזיווג - איש ואישה "לזאת יקרא אישה כי מאיש לוקחה", לא מסתפק האדם הראשון בשם 'אישה', אלא הוא קורא לאשתו גם 'חווה' עם התואר "אם כל חי". האמהות הופכת להיות תואר כל-כך מהותי לאדם, למין האנושי, שעל ענין זה קרויה שמה של האישה הראשונה. והנה נוצרת עקרות, ולפי בעל העקידה הדברים נפלאים, פונה רחל אל יעקב ואומרת לו "הבה לי בנים ואם אין מתה אנוכי", האישיות שלי לא תבוא לידי ביטוי אם לא יהיו לי בנים, כל ה'אנוכי' שלי תלוי בהיותי אמא. אמירה חריפה. יעקב עונה לה תשובה אוהבת מאוד, אבל קשה. יעקב עונה לה, כי לאישה ניתנו שני שמות - אישה וחווה. חווה מבטא את הביטוי המעשי של "אם כל חי", אך יש לה גם שם נוסף, היא נקראת 'אישה', ובזה טמון אישיותה, בדיוק כמו שאיש שנקרא איש. ה'אנוכי' שלך יבוא לידי ביטוי גם בהיותך רחל, ה"מתה אנוכי" שאת חשה בלי להיות אמא, לא מוסכם עלי.
 זו אמירה יפה מאוד, אבל לעניות דעתי דברי העקידת יצחק לא נכנסים לפשט הפסוקים. איך זה נכנס למילים "התחת אלוהים אנוכי אשר מנע ממך פרי בטן"? ולפי פירושו, מה קורה עכשיו פתאום עם בלהה?
הרמב"ן רואה כאן דבר אחר לגמרי, וכדאי לראות את הרמב"ן באריכות בפנים. יכול להיות שמה שאני הולך לומר הוא כבר מתוך הרמב"ן, והוא בהמשך לדברי הרמב"ן עצמו. על פי קריאתו של הרמב"ן בפסוק אנו נכנסים כאן לסוגיית התפילה, לכך שהקדוש ברוך הוא מתאווה לתפילתן של אמהות. 
רחל באה אל יעקב ואומרת לו: יעקב אתה הצדיק, אתה הרבי, "הבה לי בנים". הביטוי הוא ביטוי מוזר מאוד, מה פירוש "הבה לי בנים"? איך יכול להיות שיעקב יתן לה בנים? ובכלל מה עם הקדוש ברוך הוא? 
רחל ודאי לא חשבה לשניה שיעקב יתן את הבנים, היא ידעה שזה מה', אבל רצתה שיעקב יתפלל עבורה. יעקב אומר לה שחסר פה משהו, את מתפללת, עוברת אצלי, נותנת לי פתקאות, קוויטלך וזה נפלא, אבל פתאום ה'רבי' תפס יותר מדי מקום. הקדוש ברוך הוא מתאווה לתפילה שלך ולא שלי, אני מחזיר אליך את התפקיד. את עקרה, לא כי זו אשמתך, להפך זו מעלתך ועוצמתך, כי הקדוש ברוך הוא רוצה לגלות משהו בעולם, וזה לא יוכל להתגלות על-ידי שום תפילה שלי בעולם. "ויחר אף יעקב ברחל", אולי יעקב כעס מדי, אבל הוא כעס מפני שהוא עונה לרחל אהובתו של יעקב, 'את הכוח שלך אף אחד לא יוכל לגלות, בטח לא אני'. "ויאמר התחת אלוהים אנוכי אשר מנע ממך פרי בטן". בעברית אחרת אומר לה יעקב: 'עד לסבתא שלי לא ראינו מניעת פרי בטן בעולם, תופעה טוטאלית של מאה אחוז עקרות כפי שהיה אצל האמהות לא היה בעולם, ואת מעבירה את התפקיד אלי?! רחל שומעת את דברי יעקב, והיא אומרת לו: "הנה אמתי בלהה". היא קוראת לה בשם 'אמה'. אגב, אמה בעברית זה גם שפחה וגם ידי הארוכה - האמה שלי. ננסה להבין את תשובתה של רחל.

5. 'הנה אמתי בלהה' מה רצתה רחל להשיג?

אנו זוכרים אצל בת פרעה שהיא שולחת את אמתה על מנת לקחת את משה מן התיבה. חז"ל אומרים את אותו מדרש נפלא, שהיא שלחה את ידה, וידה מתארכת. הנצי"ב מוולוז'ין אומר, שהפשט של "ותשלח את אמתה", הוא לגמרי אחר. הנצי"ב שם אומר דבר כל-כך גדול, לפי פירושו "ותשלח את אמתה" זו בעצם בעיה טכנית. בת פרעה עומדת לקחת סיכון עצום, היא הולכת לקחת עכשיו תינוק יהודי. אבא שלה אמר, שמי שעושה את זה ימות, אז איך היא מסוגלת לעשות את זה? אומר הנצי"ב, שהפשט הוא "ותשלח את אמתה", היא פשוט זרקה משם את אמתה. היא שלחה אותה למקום אחר, אמרה לה שמחכים לה באיזה מקום, שהיא תשאיר אותה שניה לבד, היא צריכה שקט. "ותשלח את אמתה", אומר הנצי"ב וזה 'פלאי פלאות', היא הפכה להיות בת-חורין כשהיא הפסיקה להיות גבירה של אמה. כשבת פרעה השתחררה מתחושת הגבירה משום ששלחה ממנה את אמתה, אז פתאום 'אמתה' הופכת להיות כזאת, שעם כוח הרצון היא יכולה לעשות בה מה שהיא רוצה. היא הסתכלה  אל התיבה וכל-כך רצתה להילחם באבא השטן שלה. אבל איך היא יכולה, הרי יש לה אמות ושפחות, והמערכת לא תאפשר, התקשורת לא תיתן לה. כשלרגע אחד היא זרקה את כל השקרים שמסביב, פתאום היא גילתה כוחות שהיא לא הכירה אף פעם, זה נצי"ב ממש מופלא.
רחל נותנת את בלהה אמתה ליעקב, וצריך להבין עד כמה קשה לאישה לתת את אמתה לבעלה. רחל נותנת אותה בפסוק על תקן 'אישה', היא לא נותנת אותה על תקן 'אמה'. יש פילגשים במקרא, אבל בלהה ניתנת לאישה. זה קושי עצום מבחינה נפשית. רחל שכבר מחכה שבע שנים, שהייתה צריכה למסור את הסימנים ללאה, זו שעברה כבר את הכל, ועכשיו כל החלומות מאז הפגישה שלה עם יעקב, הולכים להתגשם דרך האמה שלה. היא שואפת לדבר פשוט, "אבנה גם אנוכי ממנה", הפשטנים מסבירים שמדובר במשהו פסיכולוגי ופיזי ביחד, זה יעורר אותה, אני אגלה כוחות. רחל אומרת, 'אולי כדי להתפלל אני צריכה להרגיש עד כמה בעצם אין לי כלום משל עצמי', ונתינת האמה היא השלב הראשון להגיע כך. 
נולד בן, ואיך קוראת לו רחל? דן. למה דן? "דנני אלוהים". אומר רש"י "דנני וחייבני דנני וזיכני", אם לא ילדתי זה הדין שלי. זה שם נורא - "דנני אלוהים". עוד מעט נגיע לדן, כי אתם זוכרים מיהי העקרה הראשונה לאחר האמהות? אשתו של מנוח למשפחת הדני. כשיעקב יגיע בברכותיו אל דן, הוא פתאום יתפרץ, והכל קשור לעקרות הזאת, עוד נגיע לזה. "דנני אלוהים" - "דנני וחייבני דנני וזיכני". לאחר מכן, נולד לה בן נוסף מבלהה, והיא קוראת לו בשם הכי מופלא שיכול להיות במצב כזה - נפתלי. אונקלוס מתרגם, מלשון תפילה, ומפרש  רש"י שזה מלשון התפתלות. כל מי שיודע להסתכל בפסוק יודע שאין בכלל סתירה. היא יודעת שהיא מתפתלת, היא נפתלת, ויש עוד מילה בשורש הזה - צמיד פתיל, היא מתחברת כמו דבר שמרתחים אותו אל המקור שלו, ואת כל זה היא עושה על-ידי התפילה. "נפתולי אלוהים נפתלתי עם אחותי גם יכולתי", לאה התפללה, ואני כנראה צריכה חיזוק בתפילה, הקדוש ברוך הוא מתאווה.
אחר-כך נולדים יששכר וזבולון, זילפה יולדת עוד לפני-כן את גד ואשר, ואז מתרחש הדבר שמתרחש אצל רחל בלבד, ולא קרה לא אצל שרה, לא אצל רבקה, ולא אצל לאה. "ויזכור אלוהים את רחל וישמע אליה אלוהים ויפתח את רחמה". אומר הרד"ק, רואים למה התכוונו הרמב"ן ואנוכי. 
תפקיד האמהות, היה לשחרר את העולם מהעבודה הזרה שלו. אני מרשה לעצמי לומר פה דבר חריף. לרחל יש -ואני אומר את זה במרכאות כפולות ומכופלות- יחסית לכל האבות והאמהות, קשר למשהו שנראה כמו עבודה זרה, כל סיפור התרפים. יעקב לא יודע מי לקח אותם, לא יכול להיות שמישהו בביתו לקח את זה. חז"ל אומרים שרחל גונבת את התרפים, כי היא לא רצתה שלבן ינחש בהם. התורה מספרת, שלפני שנולד בנימין מצווה יעקב לקבור את כל העבודה הזרה שנשארה, ובראש ובראשונה זה התרפים. 
התפקיד של אמהות ואבות העולם, ונראה שאת זה ממשיכות הלאה אמו של שמשון, חנה וציון, הוא לגלות לעולם ש"ה' הוא האלוהים אין עוד מלבדו" אין עוד. למה זה מגיע דרך העקרות? משום שאין דבר טבעי ופשוט יותר בעולם מהמציאות הזאת של "בצלמו כדמותו", העולם נולד ומוליד את עצמו הלאה. זה חל בצומח, זה חל בחי, וזה חל באדם. אך ככל שהאדם גבוה יותר הוא צריך לגלות שכל מה שיש לו, הכל הכל מהקדוש ברוך הוא. רחל לא תיקבר במערת המכפלה, רחל תיקבר בקבורת רחל, "היא מצבת קבורת רחל עד היום", ותתפלל על 'ציון' העקרה, תתפלל שבניה ישובו. ציון היא עקרה כי בניה לא נמצאים אצלה. רחל תתפלל ש'ציון' תדע, שהתפקיד שלה בעולם הוא לגלות שאין שום כוח אחר חוץ מהקדוש ברוך הוא בעולם.
לאחר מכן נולד יוסף, ואז רחל אומרת "ותאמר אסף אלוהים את חרפתי ותקרא את שמו יוסף", נדייק: לא על שם זה היא קוראת לו יוסף, שאם כן זה היה צריך להיות אסף. "ותקרא את שמו יוסף לאמר יוסף ה' לי בן אחר". רחל יולדת את הבן שלה ואומרת: הקדוש ברוך הוא ימשיך, לכל זה חיכיתי כדי לגלות שהקדוש ברוך הוא עושה את הכל. "אסף אלוהים את חרפתי". החרפה היא הכיסוי, רחל אומרת שעד עכשיו לא יכולתי להוציא את מה שקיים בעצם מתחת לאדמה. הקדוש ברוך הוא לא נתן לי בנים, כדי שאגלה לעצמי, ומתוכי לעולם כולו, שה' מלך. 
מה יהיה תפקידו של יוסף לגלות בעולם? הוא יצטרך לעמוד לפני פרעה, זה שסבור שהוא אלוה, ולומר לו: "בלעדי אלוהים יענה את שלום פרעה". לומר לו: אדוני, אתה סובל, והעולם כולו סובל איתך, מפני שאתה לא מבין שהקדוש ברוך הוא זועק אליך מתוך היאור. יוסף הוא זה שיצטרך לגלות את מה שאמו גלתה לעולם כולו. רחל היא זו שתישאר על אם הדרך, ותזכיר לילדים שהתפקיד שלהם הוא לגלות לעולם שה' מלך, ה' מלך וה' ימלוך לעולם ועד. רק אז כשה' יהיה שוכן בציון הם יהיו פה, וציון יותר לא תהיה עקרה.
ציון עקרה כי התפקיד שלה הוא לגלות שהקדוש ברוך הוא, הוא זה שילד לי את אלה. "ואמרת בלבבך מי ילד לי את אלה ואנוכי שכולה וגלמודה גולה וסורה ואלה מי גדל". התשובה תהיה שה' הוא זה שגידל לי את אלה. כל זה הקדמה, נראה איך זה בא לידי ביטוי אצל אמו של שמשון, ואצל אשתו של מנוח, והשיא של הכל אצל חנה. 
שבע עקרות, זה בעצם שבע נביאות. תפקידן של הנביאות הוא ללמד בנבואה את שם ה', גם תפקידן של העקרות לגלות את ה'. כל האמהות היו עקרות, כדי שהלקח הזה, שהטבע הוא לא טבעי, אלא ה' מוביל אותו, יעבור דרכנו דרך האמהות. דרך שרה, רבקה, רחל ולאה. כדי שציון "תזכה" להיות עקרה, ובסוף להיגאל, היא צריכה גם כן לקבל את הכוח של העקרות הזאת. זה דבר נורא, אבל משם באה התפילה לעולם. זו תפילה שיעקב לא יודע להתפלל, זו תפילה שיצחק ואברהם לא יודעים להגיע אליה - זו התפילה של אמותינו. זו התפילה, שמנוח לא מבין בכלל את כל הסיפור, הוא לא תופס מה קורה. זו התפילה, שגורמת לאלקנה ולעלי לעבור הצידה, הם לאט לאט מבינים שתפילה כזו בכלל איננה העסק שלהם, זה סיפור אחר. זה פלאי פלאות. 'לפי שצדיקות וכשרות היו, לפי שאבותיהן היו עובדי עבודה זרה, לפי שהקדוש ברוך הוא מתאווה'.

6. ברכתו של שבט דן - "לישועתך קיוויתי ה'"

מה קורה אצל אמו של שמשון? איש ממשפחת הדני ושמו מנוח. (אגב, שם אשתו לא מופיע, היא נקראת אשתו של מנוח. בחז"ל יש לה שם, אבל הוא לא מופיע בתנ"ך). מאוד חשוב שהוא ממשפחת הדני, יעקב אבינו ראה אותו, ובאמצע הברכות בפרשת ויחי, פעם הארכנו בזה מזמן מזמן בשיעור שלם, פתאום יעקב מתפרץ. יעקב עובר את השבטים אחד אחד, אז הוא פונה אל דן ואומר "דן ידין עמו כאחד שבטי ישראל". "יהי דן נחש עלי דרך שפיפן עלי ארח הנשך עקבי סוס ויפל רכבו אחור". אגב, בעל העקידה שכבר הזכרנו אותו היום בשיעור, מסביר שם בצורה נפלאה. הוא אומר: מה זה "הנשך עקבי סוס ויפל רכבו אחור"? כשהנחש נושך את עקבי הסוס, הסוס נופל על הנחש, וזה מה שקרה לשמשון עם הפלשתים, כך מסביר בעל העקידה. "יהי דן נחש עלי דרך שפיפן עלי ארח הנשך עקבי סוס ויפל רכבו אחור" עליו. אז מה יעקב ראה, האם זה היה משהו טוב או משהו רע? פתאום, ואין עוד דבר כזה בכל פרשת ויחי, יעקב מתפרץ, וקורא "לישועתך קויתי ה'". יש מהפרשנים שאומרים שזה בכלל לא קשור לדן, שזו סתם אמירה אמצעית כזאת, הגענו בדיוק לחמישי, אז עוצרים רגע ואומרים "לישועתך קויתי ה'", זה טוב ככה לסיום. אבל הפירוש הזה לא מסתדר, הקריאה הזו חייבת להיות איכשהו קשורה לדן.
חז"ל אומרים מיד במדרש את הדבר הבא (מקור 10) : "לישועתך קיוויתי ה'", זה פלאי פלאות המדרש הזה. "לפי שהיה יעקב אבינו רואה אותו", את שמשון. "וסבור בו שהוא מלך המשיח" זה מדהים. אין אויב גדול יותר מהפלשתים בכל ספר שופטים, הפלשתים הם אלה שבסופו של דבר ממוטטים את שאול, והם אלה שכמעט מפילים את דוד. הפלשתים האלה, שמשון הולך לבקר אותם, וכמעט גומר אותם. "לפי שהיה יעקב אבינו רואה אותו וסבור בו שהוא המלך המשיח. כיון שראה אותו שמת", תשמעו מה זה, "אמר אף זה מת", אתם מבינים את האכזבה? מי מת? המשיח. מה יהיה? "לישועתך קיוויתי ה'". רק כשאני אפסיק לסמוך על המשיח, ואחכה לקדוש ברוך הוא, רק אז המשיח יגיע. זה נורא מה שכתוב פה. "לישועתך קיוויתי ה'. אמר רבי יצחק הכל בקווי, ייסורין בקווי, קדושת השם בקווי, זכות אבות בקווי, תאוותו של עולם הבא בקווי". קיווי זה מקווה, קיווי זה תקווה. הרמח"ל אומר שתקווה זו מילה בת שורש של שתי אותיות - קו, הקו עובר בין שתי נקודות, ואם הוא חורג מילימטר זה כבר לא קו, זה כבר לא קיווי. "לישועתך קויתי ה'". איך אנחנו אומרים בשיר המעלות? "קיויתי ה' קיותה נפשי ולדברו הוחלתי". אומרים הפרשנים: נפשי קיוותה שהקיווי היחיד שלה יהיה "קיוויתי ה'".
 "לישועתך קיוויתי ה'", כשראה יעקב את שמשון מת אחרי שהיה סבור שזה המשיח שמת אמר: אז הכל בקיווי. ציון גם היא עקרה.
מה היה חטאו של שמשון? אפשר להאריך בזה שעות, אבל במשפט אחד זה פשוט לכולם. "נזיר אלוהים יהיה הנער מבטן" הכל הכל חייב להיות לשם ה'. כששמשון נותן מכוחו טיפ טיפה למציאות הוא מתמוטט. שמשון עשה את זה מטעמים מדיניים, הוא חשב שאם הוא יישר קו עם הפלשתים, עם הפלשתיות, עם דלילה ועם האישה הפלשתית אז משהו יעבור. אבל הוא מאבד את הכל, כל הכוח של שמשון הוא כשהוא עובר ישירות אל הקדוש ברוך הוא. באותה שניה שזה קיים, אפשר לנצח את הפלשתים. לפלשתים של שמשון, וגם אלה של אחר-כך, אין שום מגמה, הם לא רצו כלום, רק לעמוד על הגג ולצחוק במותו של שמשון. לא ראינו אותם מנסים לייצר אחר-כך שום שלטון. הם ממציאים את זה שיש להם שלטון. אבל יש להם רק דבר אחד, למנוע שלטון מישראל, למנוע שם ה'. יעקב רואה את שמשון מצליח לנצח את הפלשתים, הנחש גומר את הסוס, "נשך עקבי סוס", והסוס מתחיל להתמוטט. אבל אחר-כך יש אכזבה, איזו אתחלתא דגאולה אדירה, אבל בום - הנחש נהרג על-ידי הסוס. אז מה עושים? האם מתייאשים? פעם יחידה בכל הברכות מפסיקים לדבר אל יהודה, אל דן ואל נפתלי, מסתכלים אל הקדוש ברוך הוא ואומרים "לישועתך קיוויתי ה'".
אני רוצה לומר לכם דבר מופלא. מאז שיעקב יוצא מארץ-ישראל ואומר שם "ה' האומר אלי שוב אל ארץ אבותיך ולמולדתך קטנתי מכל החסדים", בתחילת הפרשה, ועד לפסוק הזה "לישועתך קיוויתי ה'", לא מופיע שם ה' על-ידי יעקב, אפילו פעם אחת. מופיע שם 'אלוקים', אבל לא ה'. כי כדי להגיע לה', צריך יעקב לחזור אל הקיווי המוחלט, המוחלט. כדי ששמשון יגיע לעולם, צריך לחדש את העקרות. אם רק היינו מבינים מה אומרת העקרות, אם היינו מבינים מה אומרת התפילה הזאת, מהו הסבל הזה של "אסף אלוהים את חרפתי" ומהי העוצמה הזאת של תפילה.
לפני שנמשיך לחנה, נראה בקצרה מדרש נוסף (מקור 9). "כיוון שראה יעקב אבינו גבורת שמשון, אמר: אף על פי שזה גיבור נוצח אין נכון להתהלל בגבורתו". זה היה החטא שלי, זה היה החטא של שמשון. הציפייה לישועה יכולה להתמוטט באותה שניה שהקו הולך טיפה לצדדים. אם אתה שוכח שהכל זה בקיווי, אז צריך עקרות, "מי ילד לי את אלה". "אמר: אף על פי שזה גיבור נוצח אין נכון להתהלל בגבורתו, וכן מצאנו בשעה שהתהלל", מי? שמשון. "אמר: 'בלחי החמור הכיתי אלף איש', מיד: 'ויצמא מאד', עד שהודה ואמר: 'ה', אתה נתת ביד עבדך את התשועה הגדולה הזאת', שהודה שאין הגבורה רק מה' לבדו, והדא הוא דכתיב: 'יהי דן נחש עלי דרך שפיפון עלי ארח', ואף על פי כן הגבורה והניצוח לקדוש ברוך הוא, כדכתיב: 'לישועתך קויתי ה'".
7. חנה - מקימה עולה של תפילה

השיא של הכל זו חנה. חנה זה שמואל, ושמואל הוא זה שמושח את המלכים בישראל. שמואל מושח את דוד, כדי שימשיך לעשות לפלשתים, את מה ששמשון לא הצליח כי הוא נתפס קצת לגבורה. זה פלאי פלאות, אבל דווקא מחנה העקרה, נלמדים במסכת ברכות כל הלכות התפילה. זה דבר פלאי, שכן חובת אישה בתפילה, שונה מחובת האיש, מבחינת מצוות עשה שהזמן גרמא, מבחינת מספר תפילות, ובכל זאת, הלכות תפילה נלמדים מחנה. תפילת ראש השנה למשל, שנאמרים בה תשע ברכות, בנויה על-פי המבנה של חנה. 
לא נספיק למצות את הענין כולו כראוי, אך נתחיל (מקור 11). "אמר רב המנונא: כמה הלכתא גברוותא איכא למשמע מהני קראי דחנה", כמה הלכות גדולות אפשר ללמוד מהפסוקים האלה של חנה. "'חנה היא מדברת על לבה', מכאן למתפלל צריך שיכווין לבו". כל-כך הרבה פעמים אנחנו אומרים את הביטוי לכוון לבו, האם אנחנו מבינים את הפשט כפי שהיה אצל חנה? אין כלום בלבה חוץ מה'. אתם יודעים מה זה לכוון לבו? קיווי, קו. "'רק שפתיה נעות', מכאן למתפלל שיחתוך בשפתיו". הכוונה היא שיכוון לדבר ברור, אישה עקרה יודעת בדיוק מה היא מבקשת. הרבה פעמים, הבעיה בתפילה היא שאתה פשוט לא יודע מה בדיוק אתה רוצה. "שיחתוך בשפתיו". "וקולה לא ישמע", צריך לחתוך ולכוון, אבל "'וקולה לא ישמע', מכאן, שאסור להגביה קולו בתפלתו", כי אין אף אחד אחר בעולם חוץ מאותו הקו שעובר ומחבר בינך לבין הקדוש ברוך הוא. "'ויחשבה עלי לשכרה', מכאן, ששכור אסור להתפלל". זה מעניין, למה אסרו על השכור להתפלל, הרי השיכור כולו רגש, כולו רגשנות. הענין הוא, שכדי שתכוון עם שפתיים חתוכות, השכל גם צריך לפעול. האדם צריך להיות מודע: מה אתה מבקש? האם אתה כל כולך מתבטל בקו ישר אל המקום? חנה פונה ובוכה לפני עלי, שחושב אותה לשיכורה, ואומרת לו "אל תתן את אמתך לפני בת בליעל" כי זו רגשנות סתם. חנה העקרה אומרת: את זה אני מבקש, אין לי כלום בלי שהכל מכוון אל המקום.
"'ותדר נדר ותאמר ה' צבאות אם ראו תראה בעוני אמתך ונתת לי' וכו' וכו'. ה' צבאות אמר רבי אלעזר, מיום שברא הקדוש ברוך הוא את עולמו, לא היה אדם שקראו להקדוש ברוך הוא צבאות עד שבאתה חנה וקראתו צבאות". דרך אגב, אף אחד לא קרא לקדוש ברוך הוא צבאות, אבל הקדוש ברוך הוא כן קרא למישהו צבאות, למי? לעם ישראל. כי הוא הוציא את צבאות ה' ממצרים. צבא זה מקום שבו יש המון המון אנשים, ולכאורה זה עוד חייל או פחות חייל, אבל הצבא זה גם מקום בו לכל אחד ואחד יש את השם והתפקיד שלו. תראו עכשיו מה כתוב פה: "מיום שברא הקדוש ברוך הוא את עולמו, לא היה אדם שקראו להקדוש ברוך הוא צבאות עד שבאתה חנה וקראתו צבאות. אמרה חנה לפני הקדוש ברוך הוא: ריבונו של עולם, מכל צבאי צבאות שבראת בעולמך קשה בעיניך שתיתן לי בן אחד"? זה ביטוי חריף. "משל למה הדבר דומה? למלך בשר ודם שעשה סעודה לעבדיו, בא עני אחד ועמד על הפתח, אמר להם: תנו לי פרוסה אחת! ולא השגיחו עליו; דחק ונכנס אצל המלך. אמר לו: אדוני המלך, מכל סעודה שעשית קשה בעיניך ליתן לי פרוסה אחת". אני אף פעם לא הבנתי בשביל מה המשל הזה, הרי הענין לא מסובך, והוא מובן גם בלי משל? אבל זה פלאי פלאות. 
העני עומד בשער המלך. משער העיר, ועד לסעודה שהמלך עושה בחדר לפני ולפנים, כל השב"כ נמצא, אין שום סיכוי שאני אגיע אל המלך. אבל אני חותם לכם שאם העני יצליח להגיע אל המלך, המלך יתן לו פרוסה משתי סיבות. סיבה אחת - מפני שהוא לא יהיה מסוגל לראות אותו כך. וסיבה שניה - זה מכער את הסעודה שמסתובב שם עני כזה, חילול ה'. אתם יודעים מה המשל של העני? העני מלמד, שאם עוד לא הצלחתי לקבל את הדבר המבוקש, זה מפני שאני מתפלל אל השומרים, אני מתעסק עם הש"ג. אני מתעסק עם יעקב אבינו ועם המלאכים, אבל עוד לא הגעתי ישירות אל אבא. אז איך אפשר לעבור את המחיצות, ולהיכנס אל המלך? אני מכיר רק דרך אחת, בדרך כלל להיחשב משוגע, המשוגע איכשהו מצליח לעבור, וזה מה שחשב עלי על חנה, שהיא משוגעת. דוד המלך ניצל אצל מלך גת רק כי הוא היה כאילו משוגע, זה לא רע להיות משוגע לפעמים. להיות משוגע זה גם בעומק: המשוגע יודע בדיוק מה הוא רוצה, הוא משוגע על זה. הוא יכנס אל המלך, והוא יגיד למלך: אדוני המלך, אתה מתבזה אם לי אין פרוסה. "מכל צבאי צבאות שבראת בעולמך". כדי שהוא יגיע אל המלך הוא צריך להאמין שהמלך זקוק לזה שאני אלד, אבל אם יש יעקב באמצע אי אפשר. הכל בקיווי.
אתם יודעים איך קוראים לאישה הגדולה הזאת? - חנה. חנה זה מלשון חן "וחנותי את אשר אחון, וריחמתי את אשר ארחם". חז"ל שואלים, מה ההבדל בין וחנותי לבין וריחמתי? אומרים חז"ל, 'וריחמתי' - זה לרחם על מי שאולי עוד טיפ טיפה מגיע לו בזכות עצמו, 'וחנותי' - זה למי שלא מגיע כלום, זו רק מתנת חינם. 
צריך להבין שלא מגיע לי כלום, אין לי כלום, שום דבר, ולכן יש לי הכל. אם יהיה לי כלום, אם אני לא תופס נפח אין לי שום בעיה להיכנס אל המלך. למה יש לי בעיה להיכנס אל המלך? כי תופסים אותי בשער, אבל אם אני לא תופס נפח אין אף שער שיכול לעצור אותי, מלאך בטח לא.
יעקב חולם חלום, הוא חולם שהוא רואה סולם מוצב ארצה וראשו מגיע השמימה, ומלאכי אלוהים עולים ויורדים בו. הוא קם בבוקר והוא אומר "אין זה כי אם בית אלוהים וזה שער השמים". מה בית אלוקים? הרי בית אלוקים ושער השמים הם למעלה, לא פה. פה נמצאים רק רגלי הסולם המוצבות ארצה, שער השמים נמצא למעלה. "וירא ויאמר מה נאמר המקום הזה אין זה כי אם בית אלוהים וזה שער השמים". אז מה אתה הולך לעשות פה? להקים בית-מקדש, שבו יסתובבו אך ורק אנשים. אתם יודעים מה האיסור הכי גדול לעשות בבית-המקדש? לשים דמות מלאך. אומר יעקב, מה שראיתי בחלום לא יהיה במציאות חס וחלילה, פה יהיו אנשים. בבית-המקדש השמים והארץ 'נשקו ההדדי', כאן שער השמים. כל זאת מכוח העובדה, שאני כמו העני, שדחק ונכנס אל המלך, וצועק אל הקדוש ברוך הוא - פרוסה. בחלום יעקב עוד ראה סולם עם מלאכים, המקשרים בין הארץ לשמים, כשהוא קם הוא אמר: זה ייגמר, לא עוד מלאכי אלוהים עולים ויורדים.
איך מסיימת חנה? "'וחנה היא מדברת על לבה', אמר רבי אלעזר משום רבי יוסי בן זמרא: על עסקי לבה. אמרה לפניו: ריבונו של עולם, כל מה שבראת באישה לא בראת דבר אחד לבטלה, עיניים לראות, ואזניים לשמוע, חוטם להריח, פה לדבר, ידים לעשות בהם מלאכה, רגלים להלך בהן, דדים להיניק בהן; דדים הללו שנתת על לבי למה", האם זה לא חילול ה'? "לא להיניק בהן? תן לי בן ואניק בהן". כשעם ישראל יפסיק להיות עקרה, ויגיע סוף סוף ללידה, כשיתגלה המסר שלמען גילויו ירדה העקרות לעולם, אז "יבולע המוות לנצח וימחה ה' אלוהים דמעה מעל כל פנים", גם את דמעותיה של רחל. רק אז "חרפת עמו יסיר כי ה' דיבר".
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