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"זאת חנוכה"

הרב אלון שעור בב' טבת פר' ויגש תשנ"ה (מכון ש"י)
תומלל ע"י אריה

תקציר :

1. שלוב בין חנוכה לבין עניני הפרשה.

     א. מדוע לקחו חשמונאים גם את המלכות

     ב. מתי כהן נלחם

     ג. מדוע הגמרא מתייחסת לחנוכה רק לגבי פח השמן

2. פירוש הכלי יקר על החטא בהתיישבות במצרים

3. פירוש הכלי יקר על "כמעשה ארץ כנען"

4. עניני חנוכה לפי ספר חשמונאים

תמליל מלא

בשיעור הפעם אבקש לגעת, מתוך הפרשות שלנו, גם בדברים שכמעט פתחנו בהם אבל לא הגענו אליהם ממש, בשיעור שלפני חנוכה.

נפתח בדברים של חנוכה, מהם נתגלגל קצת לתוך הפרשות שלנו ונחזור בסוף שוב ל"זאת חנוכה". 

הרמב"ן, ידוע, עוסק בשני מקומות ביחסו לממלכת חשמונאי. ובדיון הזה ביחס לממלכת חשמונאי מקופלים ביחד שני הצדדים שחוברים אצל חז"ל ואצל הראשונים ביחס לחשמונאים. ההערצה האדירה לקדושתם ולעשייתם של ממלכת חשמונאי וביחד עם זה ביקורת לא כ"כ סמויה שהיא אולי זאת שנמצאת גם מאחרי כמה שאלות נוספות שתמיד אנחנו שואלים את עצמנו בחנוכה. שאלות כמו, מדוע אין מסכת שעוסקת בחנוכה, מדוע הצניעו דברים מסוימים בתדירות של היחס שלהם לגבי חשמונאים וחנוכה. ובדברים הבאים של הרמב"ן נדמה לי שיש את הבסיס הראשון למורכבות הזו.

הרמב"ן נמצא בפרק מ"ט בפרשה הבאה ב"ויחי" על הפסוק "לא יסור שבט מיהודה ומחקק מבין רגליו: עד כי יבא שילה ולו יקהת עמים"

ונחלקו הפרשנים האם יש כאן נבואה? הבטחה? ברכה? אולי ציווי, של יעקב לכל השבטים האחרים שידעו שמלוכה שייכת ליהודה "עד כי יבא שילה ולו יקהת עמים" משיח. 

הרמב"ן, בשונה מאחרים, חולק עליו מאד, רבנו ניסים, הר"ן, ואחרים נוספים, וטוען שהפסוק הזה הוא בעצם צווי ממש ואי אפשר לעבור על הצווי הזה הקובע שרק משבט יהודה ימלכו מלכים בישראל. אנחנו יודעים שהרבה מלכים מלכו שלא משבט יהודה. והרבה פעמים יש זיקה בין המלכים שמלכו לא מיהודה, לבעיות רוחניות מסויימות, מירבעם והלאה. אבל האם בעצם זה שמלך מולך לא משבט יהודה, נמצאת בעיה? נזכיר, אנחנו עסוקים בחשמונאים שקובעים לעצמם מעמד מלכותי והם שבט לוי, כהנים גדולים.

וכך כותב הרמב"ן:

הסבר א'

"ולפי דעתי היו המלכים המולכים על ישראל משאר השבטים אחרי דוד עוברים על דעת אביהם ומעבירים נחלה"

דוד עוברים על דעת אביהם" עוברים על מה שצוה אותם יעקב

"והם היו סומכים על דבר אחיה השילוני הנביא שמשח לירבעם ואמר ואענה את זרע דוד למען זאת אך לא כל הימים [מ"א יא לט], וכאשר האריכו ישראל להמליך עליהם משאר השבטים מלך אחר מלך ולא היו חוזרים אל מלכות יהודה עברו על צוואת הזקן"

כאן בפרוש הוא אומר שהוא רואה בזה צוואה, חובה.

"ונענשו בהם, וכמו שאמר הושע [ח ד] הם המליכו ולא ממני"

ועכשיו לענינינו:

"וזה היה עונש החשמונאים שמלכו בבית שני, כי היו חסידי עליון, ואלמלא הם נשתכחו התורה והמצות מישראל"

זה היחס הברור. היו חסידי עליון ואלמלא הם ופעולתם, ואת זה נראה הלאה, היתה התורה משתכחת מישראל.

"ואף על פי כן נענשו עונש גדול, כי ארבעת בני חשמונאי הזקן החסידים המולכים זה אחר זה עם כל גבורתם והצלחתם נפלו ביד אויביהם בחרב"

בסוף השיעור היום נעסוק בנפילתו של האחרון שבהם. נפילתו של שמעון ביריחו.
"והגיע העונש בסוף למה שאמרו רז"ל [ב"ב ג:] כל מאן דאמר מבית חשמונאי קאתינא עבדא הוא"

מי שאומר שהוא מבית חשמונאי, הרי שהוא עבד, כלומר, ייחוסו פסול. יש לחשוש. בהמשך זה מגיע, אחרי ינאי ואחרי שלומציון וינאי שם, זה מגיע גם בהמשך אח"כ, זה עובר להורדוס ולכל הטענות שהם עוד קשורים לבית חשמונאי, ואז באה הקביעה הזאת "כל מאן דאמר מבית חשמונאי קאתינא עבדא הוא"
"שנכרתו כלם בעון הזה"

דברים מאד חריפים. נכרתו בעון לקיחתם את המלכות. ומלוכתם, למרות שאינה משבט יהודה, אבל בזה שהם לקחו את המלכות ועשו את הפעולה שהם עשו, הם אלה שגרמו שלא תשתכח תורה ולא ישתכחו מצוות מישראל. מאד מורכב! נגיע לזה.

"ואף על פי שהיה בזרע שמעון עונש מן הצדוקים"[יוחנן כהן גדול בנו של שמעון], 

בזרע שמעון, זאת אומרת, מי שמלך אחרון, שבעצם היה הראשון שקיבל תואר נשיא וכה"ג יחד, עוד נגיע לזה עוד מעט, בזרעו כבר היה עונש מן הצדוקים, אני אומר במהירות, היסטורית, בנו של שמעון, ז"א נכדו של מתתיהו, הראשון שמולך מדור הנכדים, הוא יוחנן הורקנוס שיקרא בפי חז"ל יוחנן כוהן גדול. יוחנן כהן גדול מתחיל את מלוכתו בגזר, ומגדיל את הממלכה בצורה שלא היתה דוגמתה, לממדים אדירים גם במושגים של היום מבחינת ארץ-ישראל, ואותו יוחנן כה"ג, בסוף ימיו, הוא יוחנן כה"ג שנעשה צדוקי בסוף ימיו. זה יוחנן כה"ג בנו של שמעון, נכדו של מתתיהו. ויוחנן כה"ג הזה, בתחילת הדרך, לוחם מלחמת חרמה במתייונות. והוא הדוגמא המובאת תמיד אצל חז"ל שלא לעולם חוסן. וידע האדם שאפילו יוחנן כה"ג ששמש בכהונה גדולה שמונים שנה, נעשה צדוקי. זה הביטוי על יוחנן כה"ג, ולזה מתכון כאן הרמב"ן. 

"ואף על פי שהיה בזרע שמעון עונש מן הצדוקים"[יוחנן כהן גדול בנו של שמעון]"

זאת אומרת בהתקרבותם לצדוקים

"אבל כל זרע מתתיה חשמונאי הצדיק לא עברו"

כלומר, הדור הראשון של יהודה המכבי ויוחנן ושמעון, דור ראשון של חמשת בני מתתיה, לא עברו שום דבר שקשור עם הצדוקים.

"אלא בעבור זה שמלכו ולא היו מזרע יהודה ומבית דוד, והסירו השבט והמחוקק לגמרי, והיה עונשם מדה כנגד מדה, שהמשיל הקדוש ברוך הוא עליהם את עבדיהם והם הכריתום"

וגם זה בעל חשיבות היסטורית. שמעון כה"ג מאבד את מלכותו כאשר מישהו שהיה עבדו ובהמשך נראה שזה לא רק עבדו, הורג אותו במבצר דוק ביריחו. ואז בשיטה של נס ממש מצליח יוחנן בנו של שמעון לעצור את המרד ולהמשיך את השליטה בבית חשמונאי. והעונש הזה הוא מין מידה כנגד מידה. אתם לקחתם מלכות לא לכם, ייקחו מכם את המלכות בצורה לא טבעית. בצורה ש"עבדים משלו בנו". 

"והיה עונשם מדה כנגד מדה, שהמשיל הקדוש ברוך הוא עליהם את עבדיהם והם הכריתום"

עד כאן הסבר א'

הסבר ב

"ואפשר גם כן שהיה עליהם חטא במלכותם"

בעצם המלכות. לא רק בזה שהם לוקחים את המלכות מיהודה, אלא בעצם זה שהם לוויים והם לוקחים מלכות, יש גם חטא בפני עצמו. מהו?

"מפני שהיו כהנים ונצטוו [במדבר יח ז] תשמרו את כהונתכם לכל דבר המזבח ולמבית לפרכת ועבדתם עבודת מתנה אתן את כהונתכם, ולא היה להם למלוך רק לעבוד את עבודת ה'"

החלק האחרון ברמב"ן הוא תוספת חשובה מאד. 

בשלב הראשון דיבר הרמב"ן על זה שלקחו את השבט והמחוקק, כלומר את המלוכה מבית דוד  והגדירו שיש מלכות בישראל לא של בית דוד. אגב, היסטורית, זו בדיוק ההגדרה שנעשית. אני, מקוצר מקום לא הבאתי את הדברים בפנים ואולי אקרא רק בשורה אחת. הדברים מתוארים באריכות בספר חשמונאים א', שם "בשמונה עשר יום לחודש אלול בשנת מאה ושבעים ושתים" אינני חוזר על הכל, ,אחרי מותו של יונתן, בנו של מתתיהו, שמעון עורך מלחמות גדולות, כאשר באים האויבים להשם את ארצנו ולשלוח יד במקדש ה', חשמונאים א' בפרק יד' "ויקם שמעון וירק את חניכיו"  ביטוי כמו אצל אברהם אבינו ”להלחם בעד עמו, ומכספו נתן להם שכרם" ואז הוא מבצר את ערי יהודה, את בית צור, מחזק את יפו על שפת הים, ואת גזר בגבול אשדוד וכו' וכו' העם רואה את שמעון וקובע את הקביעה הבאה "ויואילו כל היהודים והכהנים להיות שמעון נשיא וכהן גדול עליהם כל ימיו עד כי יקום נביא אמת בישראל" – ובדיוק לזה מתכוון הרמב"ן. הסכמה של כל העם שמרגע זה ואילך ממלכת חשמונאי היא ממלכה לכל דבר. מה שמתחיל מתתיהו מקבל כאן תוקף רשמי, ובאריכות מוארת כאן אספה של הכנסת הגדולה, שממליכים ומקבלים על עצמם כנשיא וכה"ג יחד את שמעון, האחרון שנותר מבניו של מתתיהו. שני חטאים רואה בזה הרמב"ן. הראשון, לא יסור שבט מיהודה. והשני, הוא הנושא שהזכיר בסוף, דווקא אתם, לא נכון שתתעסקו במלוכה, כי הקב"ה בחר את שבטיו בצורה כזאת שיהיה שבט, שענינו לעסוק בקדושה, שענינו לעסוק בכהונה, שענינו לעסוק בבהמ"ק, ואתם עוסקים עכשיו במלוכה, ביחד עם הכהונה הזאת. וזה החטא הנוסף שמבקש הרמב"ן לראות במעשם של חשמונאים.

אם על הדברים של הרמב"ן הראשונים אפשר לחלוק כפי שחולקים ראשונים רבים, כי אפשר להבין שלא יסור שבט מיהודה, אין פירושו צוואה, אלא מין הבטחה כזאת. בסוף לא תהיה מלכות שתחזיק מעמד אלא מלכות משבט יהודה. כל המלכויות שיקומו, יפלו. להוציא את המלכות משבט יהודה, שתחזיק מעמד בסוף בע"ה במשיח בן דוד שימלוך לנצח. כך רואים פרשנים רבים את הפסוק. כך רואה, כפי שהזכרנו, הר"ן. אבל גם הם באמת יסכימו לכאורה על הדבר השני שהרמב"ן מביא, ששבט לוי לוקח לעצמו מלוכה, זה נראה שני דברים שלא מסתדרים. מלוכה, צבא, מדיניות, מדינאות. כל מה שקשור לחול. וכהונה, היא הדבר השני ההפוך. אז נכון, אנחנו צריכים להיות ממלכת כהנים, אבל צריכה להיות איזושהי חלוקה. ומאידך, דווקא אלה, דווקא חשמונאי, דווקא בית חשמונאי, הם אלו שבלעדיהם משתכחים תורה ומצוות מישראל ולא נשאר שום דבר. הם, בצורה שהם פועלים ובצורה שהם עושים את זה. והרמב"ן הרי מתאר את המורכבות הזאת "צדיקי עליון שאלמלא הם נשתכחו תורה ומצוות מישראל" 

והשאלה היא מה ראו באמת לעשות את מה שנראה בעינינו חטא גדול כ"כ כמו שמתאר אותו הרמב"ן?

בשם ה"חתם סופר" מובא שהסיבה שר' יהודה הנשיא לא מכניס מסכת בנושא של החשמונאים, בנושא של חנוכה, כמו שהוא מכניס מסכת מגילה בנושא של פורים, לגבי חנוכה, הוא לא מכניס לתוך ששה סדרי משנה, היא איזושהי מין רוה"ק גדולה שלא אפשרה לר' יהודה הנשיא, לרבי, שהוא בו בנו של הלל הזקן, כלומר לבית דוד המלך, לא אפשרה לרבי להבליג חשמונאים להבליג לחשמונאים על המעשה שהם עשו בלקיחת המלכות. ולכן יש כאן איזה מין סגירת חשבון, בקדושה. זה דבר שלא יעשה ואין מסכת. ככה מובא אצל החת"ס.

אנחנו בכל זאת ננסה להיכנס לגדולתם של חשמונאים שאני אנסה להוכיח בהמשך שאולי זוהי גדולתם בדיוק. הידיעה את זה שהם לוקחים את הסיכון שהם לוקחים וההבנה שיש מצב שרק כהנים גדולים יכולים ליטול לידם את חרב המלחמה. עוד נגיע לזה.

וזה קיים אצל כהן עוד לפני בית חשמונאי. זה קיים אצל כהן שהזכרנו בסוף השיעור הקודם בעניינים האחרים שעסקנו בהם,  אצל פנחס בן אלעזר בן אהרן הכהן. ושמתתיהו פונה אל הבנים שלו ונותן להם את הצוואה מה צריך לעשות, הוא אומר להם  "היו כפנחס מול זמרי". וכשהוא עצמו הולך להלחם מול היוונים הוא נעזר בכוחו של פנחס מול זמרי. והדוגמא הזו מפנחס תהיה בעלת משמעות רבה בהמשכם של הדברים, אבל נחזור אל הדברים אחרי עיסוק בפרשות שלנו.

בשתי נקודות הייתי רוצה לעסוק בפרשות שלנו, ע"מ  מהן חזרה לנושא שפתחנו בו.

א. יוסף, כפרט, עובר באופן פרטי בפרשות הקודמות את מה שעובר עם ישראל ככלל בפרשתנו שלנו בפר' ויגש. הוא מגיע למצרים, מגיע אליה בעצם בצורה מפחידה מאד , שכפי שהוא יכול להבין יש בה המון סיכונים, אבל מהר מאד מטפס בסולם ההצלחה המצרית, מצליח מאד, הופך להיות מנהל המשק בבית פוטיפר ואז מגיע לסיכונים שהוא מגיע אליהם. בעם ישראל קורה אותו תהליך בפרשה שלנו, כל ההגעה למצרים רצופה בכל המתח של הפרשות האחרונות. אבל כשהם מגיעים למצרים עורכת התורה השוואה בינם לבין המצריים, בדיוק כמו ההשוואה שהתורה עורכת בין יוסף לבין המצריים המקומיים שהוא עובר ומדלג עליהם בסולם הדרגות בבית פוטיפר, במהירות גדולה מאד ומגיע ממנה למה שהוא מגיע. את ההשוואה בין שני אלו אני רוצה שנראה יחד. יוסף מתואר בפרק לג' בפרשת וישב. הוא מגיע עם אורחת הישמעאלים, נמכר לפטיפר "וירא אדניו כי ידוד אתו וכל אשר הוא עשה ידוד מצליח בידו. וימצא יוסף חן בעיניו וישרת אתו ויפקדהו על ביתו וכל יש לו נתן בידו"

אני עוזב לגמרי את הדברים שבהם פתחנו, נגיע אליהם בהמשך.

"ויהי מאז הפקיד אתו בביתו ועל כל אשר יש לו ויברך ידוד את בית המצרי בגלל יוסף ויהי ברכת ידוד בכל אשר יש לו בבית ובשדה"

כדאי לשים לב כמה פעמים חוזרים על ההצלחה הגדולה, על השינוי שמתרחש בחלקת אלוקים הקטנה עדין של יוסף כמנהיג אבל כמנהיג מחילת הדרך, כמנהיג שמנהיג עכשיו את בית פוטיפר, מקום לא כל כך פשוט. פוטיפר הוא סריס פרעה. אבל מנהיג ברמה הזאת שמהר מאד ההצלחה הזאת מאירה פנים. בהתחלה, אדוניו הוא רואה אותם, הוא מוצא חן בעיני אדוניו, אח"כ בית המצרי כולו מתברך, כולם מרגישים בזה. אחרי זה זה גם עובר לשדה "בבית ובשדה" ואח"כ זה מגיע בעצם כבר מגיע לאמון מוחלט "ויעזב כל אשר לו ביד יוסף ולא ידע אתו מאומה כי אם הלחם אשר הוא אוכל ויהי יוסף יפה תאר ויפה מראה" והלחם בפשטות מזכיר לנו את אותו הלחם שאוכלים אצל יוסף המצרים בלי העבריים, כי זה הנקודה המאפיינת את האדון המצרי. הם לא אוכלים "את העבריים" לחם. והנקודה המאפיינת הזאת ממשיכה להיות קיימת. 

" ויהי יוסף יפה תאר ויפה מראה: ויהי אחר הדברים האלה ותשא אשת אדניו את עיניה אל יוסף ותאמר שכבה עמי: וימאן ויאמר אל אשת אדניו הן אדני לא ידע אתי מה בבית וכל אשר יש לו נתן בידי:

עסקנו כבר באשת פוטיפר" 

חזרה על הפסוק האחרון שמתאר את שיאו של המצב הקודם.

עסקנו כבר באשת פוטיפר, עסקנו במה שעובר על יוסף, יוסף כמי שהולך להיות היהודי הראשון שכמעט יכול להתבולל ואז נראית לו דמות דיוקנו של אבא. גם באשת פוטיפר, כאנטישמית הראשונה שמוצאת את נקודת ההצלחה ומבקשת לנצל אותה ולהרוס דווקא בה "ראו הביא לנו איש עברי" עבד עברי.  

הפעם אני רוצה לעסוק בנקודה אחרת לגמרי שהיא לדעתי עיקר הבעיה הפרשנית כאן.

מה פירוש "ויהי אחר הדברים האלה ותשא" מבחינת הפשט "ותשא אשת אדניו את עיניה"

"אחר הדברים האלה" זה ביטוי שלא מופיע כאן פעם ראשונה. הביטוי הזה מופיע הרבה פעמים כבר, עד עכשיו זה הופיע במקרא ויופיע הרבה הלאה. אנחנו מכירים במקרא "אחר הדברים האלה" ומכירים "אחרי הדברים" ומקובלת עלינו החלוקה ש"אחר הדברים האלה" רש"י מביא אותה על פסוק ז' ש"אחר" תמיד פירושו, בסמוך לענין הקודם. כך "ויהי אחר הדברים האלה והאלקים נסה את אברהם ויאמר אליו אברהם ויאמר הנני". כך "אחר הדברים האלה" של מלחמת ארבעת המלכים את החמשה, פונה הקב"ה אל אברהם ואומר לו "אל תירא, אנכי מגן לך". "אחר הדברים האלה" בכתובים "גדל המלך אחשורוש את המן" אחרי שקצפו בגתן ותרש. הדברים מתחברים תמיד הלאה והקורא צריך לדעת שגם אם עכשיו הוא עוד לא מבין, עוד מעט הוא יבין איך הדבר הקודם יוצר את הדבר הזה ויש קשר בינהם. 

השאלה כאן, מה הקשר בין ההתקדמות של יוסף לבין הנפילה אצל אשת פוטיפר? 

רש"י חיפש את הקשר, וכדי למצוא אותו טען שהקשר הוא לא לסיפור ההצלחה של יוסף אלא רק לקטע הפסוק האחרון שבא לפני כן. "ויהי יוסף יפה תואר ויפה מראה" ,ויהי אחר הדברים האלה" של יפה התואר והמראה "ותשא אדניו את עיניה". טוב, אבל זה קשה,  הרי הוא לא נהיה יפה תאר ויפה מראה אתמול. הוא יפה תאר ויפה מראה תמיד. אז לכן אמר רש"י, נו, אז אם כך למה התורה הכניסה את זה כאן? כנראה כדי להגיד לנו דבר אחר. לא ויהי יוסף, פסיבית, יפה תאר ויפה מראה, אלא, הוא דאג להיות יפה תואר ויפה מראה, טיפל בעצמו. וכיון שהוא טיפל בעצמו יותר מדי אז גירו בו את הדב. 

"כיון שראה עצמו מושל", הנה הקשר להצלחה הגדולה של מקודם "התחיל אוכל ושותה ומסלסל בשערו (ב"ר) אמר הקב"ה אביך מתאבל ואתה מסלסל בשערך אני מגרה בך את הדוב, מיד ותשא אשת אדוניו וגו', כל מקום שנאמר אחר סמוך"

אבל, יוסכם שזה לא הפשט של "ויהי יוסף יפה תאר ויפה מראה" שכתוב "ויהי יוסף יפה תאר ויפה מראה" אלמלא הדרשה הזו של חז"ל אנחנו לא היינו יודעים לדבר על מסלסל בשערו. "ויהי יוסף יפה תאר" פירושו: זה עובדה". האי, למה היא מופיעה כאן ולא מופיעה מייד בלידתו, כי כאן נראה מייד שהיא רלבנטית. עד עכשיו הרלבנטיות שלה לא היתה לענינינו. עכשיו, היופי שלו מוביל את אשת אדוניו שנושאת עיניה אליו ולכן זה הובא כאן. אבל הרגיש רש"י הרגיש שאז יהיה קשה מצה עושה הסמיכות פה? לכן הוא פירש שלא כדרך הפשט.

"ויהי יוסף יפה תאר" – מסלסל בשערו. 

הזמן קצר, אבל רש"י עושה את זה תמיד. גם ב"ויהי אחר הדברים האלה והאלהים נסה את אברהם" רש"י לא פירש את הפשט. "אחר הדברים האלה" הוא לא הבין מה הקשר בין העקדה לבין הברית שנכרתה בפסוקים האחרונים בין אבימלך לאברהם ולכן הוא אמר, אחר הדברים האלה, אחר הדברים של השטן, אחר ההרהורים, אחר הדיבורים שהיו. זה לא כתוב בפסוקים, אבל זו דרכו של רש"י, לא נכנס אליה כאן.

וגם שם, והזכרנו את זה, הפשטנים לא קבלו את זה. הרשב"ם למשל בקש להבין איך זה מתחבר להסכם שנעשה מקודם. וגם פה נדמה שצריך להבין את הפשט. 

ונראה שאולי גם לזה מתכוון רש"י שנבין מעצמנו שפשט הדברים הוא מאד פשוט. אחר הדברים האלו זה לא אחרי שהוא נהיה יפה תואר ויפה מראה כי הוא סלסל בשערו, אחר הדברים האלה פירושו אחרי ההצלחה הגדולה. אז למה זה מחובר? ניתן לומר בפשטות, כי אשת האדון, ידיעה סתם פסיכולוגית פשוטה שרוצה התורה אולי לגלות לנו, נמשכת למי שמצליח. טוב! זה דבר נכון! אז מה אתה רוצה שלא אצליח? זה יפה! הוא מצליח! כל אשר יש לו ה' מצליח בידו. אבל אולי יש פה הרבה יותר. 

יוסף הוא היהודי הראשון שמתמודד עם גלות הוא גם היהודי הראשון שמתמודד עם הצלחה. והוא מגלה תגלית שמכאן ואילך תלווה אותנו כל ההיסטוריה. הפחד מהמצב הקשה הוא קטן לאין ערוך מאשר הפחד מהמצב המוצלח. כל עוד אתה נמצא בבור, עם אורחת ישמעאלים בדרך, בצד שם  בין העבדים ושומר על העבריות שלך, אז גם אשת האדון לא תבקש קשרים יותר מדי קרובים. הפחד מתחיל לא כאשר קשה, לא כאשר נמצאים באיזשהו שלב בתחילת הדרך, אלא דווקא כאשר הכל נוסע למישרין.

שיאם של הדברים כפי שנראה בהמשך, יהיה בזמן החשמונאים.  אבל אפשר הרי לראות את זה כבר לאורך כל הדרך. כל עוד יש מלחמות ומלחמות קשות בבית דוד מול האויבים החיצונים יהיו הרבה מתחים אבל אין מה לדאוג לצביונה היהודי של המדינה שדוד מנהל. הפחד מתחיל כששלמה נושא את בת פרעה וכשהוא מתחתן באלף נישואים דיפלומטים עם עוד אלף נשים נכריות. אז תגיע ההצלחה לשיאה, תהיה אופוריה בלתי רגילה, יהיו אלף  קשרים דיפלומטיים יומיומיים ואז מתחילה השאלה הגדולה מה קורה הלאה. כשנושא שלמה את בת פרעה נשמעות שתי מהדורות חדשות אחת נגלית ואחת נסתרת. הנגלית מדברת על התקדמות שאפשר להמשיך לראות אותה בממלכת שלמה עשרות עשרות שנים והנסתרת היא זו שאותה אומר ר' יצחק:

ילקוט שמעוני מלכים א פרק יא סימן קצו

"וא"ר יהודה אמר שמואל בשעה שנשא שלמה את בת פרעה הכניסה לו [אלף] מיני זמר אמרה לו כך עושין לעבודה שזרה פלונית כו' ולא מיחה בה. ואמר ר' יהודה אמר שמואל בשעה שנשא שלמה את בת פרעה ירד גבריאל ונעץ קנה בים והעלה שרטון ובו נבנה כרך גדול שברומי"

את זה לא אומרים בקול, אבל זה קורה רק כאשר ה' מצליח בידו. 

לא יודע אם שמים לב, אולי שוכחים לפעמים. אבל דור השופטים זה יהודים שראו בצעירותם ואולי לא רק בצעירותם אבני אלגביש יורדות מהשמים חלק גדול מהם ראו את השמש עומדת בגבעון ואת הירח בעמק איילון. הם עברו את כל המלחמות והכיבוש הגדול. הזקנים שבהם עוד זוכרים מן ושליו במדבר. כולם זוכרים מבית אבא סיפורים על קריעת ים-סוף. יש כאלה שאולי עוד זוכרים אפילו סיפורים על המכות במצרים. את כולם הם נצחו ומתי מתחילה הבעיה הקשה ולנוכח מה היא מתחילה? הם מצליחים לנצח את עוג ואת סיחון ואת מואב ואת חשבון ואת אלעלה. את כולם. אבל תחת כל עץ רענן ותחת כל גבעה הם נכנעים לתרבות הכנענית שנמצאת לידם. הם נכנעים דווקא כאשר ההצלחה מאירה להם פנים. הסכנה הופכת להיות הרבה יותר גדולה כי אז אפשר לאבד את מה שקשה לא לזכור כאשר ההצלחה לא מאירה פנים. זה מבחן ראשון של היהודי שיהיה המודל לכל ישראל כל הדורות. איך מצליח יהודי להיכנס לבית פוטיפר, להגיע עד לאשת פוטיפר, להגיע עד לרגע שבו בגדו בידה ובכל זאת לראות דמות דיוקנו של אבא ולצאת החוצה.

המודל הזה של יוסף ילוה את עם ישראל הרבה זמן. זה עם שכשהוא יצא ממצרים, בראש ילך ארונו של יוסף מוחזק ע"י הלוויים ועצמותיו מוחזקות ע"י משה. את עצמות יוסף העלה משה וזה יוביל את עם ישראל בדרך. זה יוביל את עם ישראל מפני שעם ישראל ככלל עבר בדיוק את אותה חוויה שעבר יוסף כפרט. ואם יוסף הצליח בה, עם ישראל כמעט לגמרי נכשל בה. אני מתכוון לפסוקים שחותמים את פרשת השבוע ובכלל לא שמים אליהם לב. בעצם לפסוק שחותם את הפרשה. 

הפרק האחרון בפרשת ויגש, פרק מז', מאמצעיתו, עוסק במצב במצרים. הסיפור המרגש של יוסף נגמר, הוא מארגן את ארץ גושן, הכל מאורגן, ועכשיו חוזרים בעצם ליוסף המשביר. שכחנו כמעט שכל העסק התחיל בזכות זה שיוסף הולך עכשיו לכלכל את מצרים. הוא חמש את הארץ ועכשיו הוא צריך להוכיח את אמינותו ככלכלן, כאיש שלטון, כמלך האמיתי של מצרים. לפני שהוא חוזר לארמון לטפל במצרים, הוא קדם כל דואג לשטיבל היהודי.

"ויכלכל יוסף את אביו ואת אחיו ואת כל בית אביו לחם לפי הטף" אין התפשרויות. כל אחד יקבל לחם, כמה שהוא צריך. סתם כך, כדאי לזכור, פסוק יג' "ולחם אין בכל הארץ כי כבד הרעב מאד" אבל בשטיבל של גושן אף אחד לא מרגיש את זה. שם הסיפור אחר לגמרי.

"ותלה ארץ מצרים וארץ כנען מפני הרעב"  והיהודים מסודרים בגשן. ואז פסוקים ארוכים ארוכים שדילגנו עליהם, שמתארים איך עוברים שלב שלב, מלאימים את האדמות, נקנים לעבדים, יוסף לא מסכים לקנות, כן מסכים. אין לנו כי אם גויתנו, קח את אדמתנו, לא נשאר כלום. "וישם אתה יוסף לחק עד היום הזה" והמצרים מתפעלים ואומרים "החיתנו נמצא חן בעיני אדני והיינו עבדים לפרעה" ויוסף עוד מצליח שעל אדמת מצרים לפרעה לחומש, כל האדמה חומש, קבוע! מיסוי אדיר, בכדי שמצרים יוכלו לחיות. אבל בגושן, מייד נראה שהמצב שונה  "רק אדמת הכהנים לבדם לא היתה לפרעה" ומה קורה עם עם ישראל "וישב ישראל בארץ מצרים בארץ גשן ויאחזו בה ויפרו וירבו מאד". איזה תאור הפוך מהתיאור של כל ארץ מצרים. אנשים מתים מרעב ועל היהודים יש לומר עכשיו רק משפט אחד "ויאחזו בה ויפרו וירבו מאד" כמה רבו? אפשר לראות מייד בתחילת ספר שמות "ותמלא הארץ אותם". ומייד הרי השאלה הפרשנית איך מילאה "הארץ" אותם הרי הם היו בארץ גשן? ודנים בזה כולם. הנצי"ב, מציע את הפירוש הכי פשוט, אומר אותו ע"פ, כתוב "וישב ישראל בארץ מצרים בארץ גשן" לא בארץ גשן בארץ מצרים, כך היה צריך להיות כי גושן לפי הפשט היא חלק מארץ מצרים.  "וישב ישראל בארץ מצרים בארץ גשן" בגושן  אומר הנצי"ב ב"העמק דבר" ע"פ תרגום יונתן, הוא נפלא כדאי לראות בפנים, 

תרגום יונתן בן עוזיאל בראשית מז-כז

"ויתיב ישראל בארעא דמצרים ובנו להון בתי מדרשין ופלטין בארעא דגשן ואחסינו בה אחסנת חקלין וכרמין ונפישו וסגיאו לחדא"

בגושן היה השטעטל של היהודים, שם היו הישיבות והתלמודי תורה והמקומות שאפשר להתכנס ולדבר אבל הם הסתובבו בכל מצרים, ובכל מצרים מסתובבים יהודים שבעים ומצרים שמלאימים את אדמותיהם. והם יושבים ונאחזים. נשמע טוב! אבל יש בעיה אחת ואין מי שהיטיב לבטא אותה יותר מה"כלי יקר" מייד על הפסוק הזה.

ראינו כבר פרשנים שמבקרים בקדושה, בטהרה, מעשי אבות. כאן הדבר קיצוני עוד יותר:

כלי יקר בראשית מז-כז

"וישב ישראל בארץ גושן וגו' כל פסוק זה באשמת בני ישראל הוא מדבר"

הפסוק הזה לא בא לספר כמה היהודים מצליחים אלא בדיוק הפוך. כמו אצל יוסף. אפשר להבין שהפסוקים באים לתאר כמה יוסף מצליח, ואפשר להבין שהפסוקים באים להגיד, כמה כשמצליחים, מסוכן. וגם פה זה כך.

"כי הקב"ה גזר עליהם כי גר יהיה זרעך והמה בקשו להיות תושבים במקום שנגזר עליהם גרות כמו שדרשו אצל יעקב וישב יעקב ביקש לישב בשלוה קפצה עליו רגזו של יוסף (כך וישב ישראל בארץ מצרים בארץ גושן פירושו ישבו בשלוה בהרבה נחת, לא לגור, לא לזמן קצר, להשתקעות של ממש) הפסוק מאשימם על ישיבה זו שבקשו אחוזה בארץ לא להם ולא כך אמרו אל פרעה לגור בארץ באנו, מלמד שמתחלה לא ירדו להשתקע שמה אלא לגור כמדייר בי דיירא" כאדם שבא לדור "ועכשיו חזרו מדבריהם" עכשיו מגיע ה"כלי יקר" לשיא "וכל כך נשתקעו שמה עד שלא רצו לצאת ממצרים" אי אפשר ללמוד את יצ"מ סלקטיבית. לא רק המצרים לא נתנו לנו לצאת, הרוב הגדול של הסיפור שלנו היה כל כך טוב שם ולכן בקשנו להישאר "עד שהוצרך הקב"ה להוציאם משם ביד חזקה ואותן שלא רצו לצאת מתו בשלשת ימי אפילה"

אלו הדברים של המדרש שרש"י שבא מיד בהמשך מסביר אותם בפרשת בא

"ולמה הביא עליהם חשך שהיו בישראל באותו הדור רשעים ולא היו רוצים לצאת ומתו בשלשת ימי אפלה כדי שלא יראו מצרים במפלתם ויאמרו אף הם לוקין כמונו"

וכמה יהודים כאלו מתו בשלשת ימי אפילה? חז"ל קובעים "וחמושים עלו ב"י" אחד מחמישה. וכל  השאר מתו בימי האפילה. 

"וחמשים עלו בני ישראל, אחד מחמשה. ויש אומרים, אחד מחמשים. ויש אומרים, אחד מחמש מאות. רבי נהוראי אומר, העבודה, לא אחד מחמשת אלפים" וגם אם הדבר נאמר בגוזמא גדולה צריך להבין מה הוא רוצה. וכל השאר לא נפלו במפלות אלא נפלו בהצלחות. הסיפורים על מי שנפלו במפלות, עסוקים במקסימום עשרים אחוז מהציבור. הסיפור האמיתי 

של שמונים האחוזים האחרים  זאת הנפילה של ההצלחה, לא הנפילה של המכה.

"וישב ישראל בארץ מצרים ויאחזו בה ויפרו וירבו מאד" 

ולפני שנחזור לספר חשמונאים, כבר צריך לחזור אליו מהר כדי להגיע לחנוכה שבו פתחנו. קשה בלי ה"כלי יקר" כי ה"כלי יקר, הזה נפלא. הזכרנו פעם בהקשר אחר על-פה ואני חושב שחייבים לראות לפחות חלק מהדברים הבאים בפנים. אותו ה"כלי יקר" מציע פרשנות בלתי רגילה לפסוק שבא בספר ויקרא לפני שמתוארים כל העריות שצריך להיזהר מהן, מובא פסוק שאומר "כמעשה ארץ מצרים אשר ישבתם בה לא תעשו וכמעשה ארץ כנען אשר אני מביא אתכם שמה לא תעשו ובחקתיהם לא תלכו"

הפשט הפשוט הוא אל תעשו כזימת המצרים, כהתנהגות הכנענים. אבל הכלי יקר שואל, מדוע הפסוק חילק את עצמו "כמעשה ארץ מצרים אשר ישבתם בה לא תעשו וכמעשה ארץ כנען אשר אני מביא אתכם שמה לא תעשו" מדוע זה לא פסוק רציף? הוא מציע את הפירוש הבא: 

כלי יקר ויקרא יח-ג

וע"ז נאמר כאן כמעשה ארץ מצרים"  הפסוק אומר כמעשה ארץ מצרים אשר ישבתם בה, מייד נראה את הפירוש, הוא בלתי רגיל "כמעשה ארץ מצרים" איזה מעשה? אנחנו הבנו, המעשה הסמוי, כלומר, מה שלא כתוב בפסוק, ההתנהגות, ההנהגות, לא! "כאותו מעשה שעשיתם בארץ מצרים ומהו המעשה הרע אשר עשיתם אשר ישבתם בה"  כמעשה ארץ מצרים אשר ישבתם בה, את זה אל תעשו! המעשה הרע הוא זה שכל כך ישבתם שם, כל כך השתקעתם שם, כל כך נהניתם מההצלחה שם, את זה אל תעשו. והוא ממשיך ה"כלי יקר" "שבקשתם בה ישיבה של קבע מצד שחשקה נפשכם בגילוליהם ובשיקוציהם נפשם חפצה לא תעשו עוד כאלה לבקש ישיבה של קבע בין עם סורר ההולכים בדרך לא טוב פן תלמדו ממעשיהם כי כן קרה לכם במצרים"

הוא ממשיך אותו דבר על מעשה ארץ כנען, לא נכנס לזה עכשיו. מעשה ארץ מצרים הוא המעשה הזה אשר ישבתם בה. כי מי שמתחיל לראות את ההיסטוריה בעיניים אמיתיות מגלה, שהאויב הגדול ביותר של ישראל במצרים לא היו המצריים, אלא המצריוּת שבה נפלו. מול המצרים נצחו, מול המצריוּת נכשלו. עם ישראל יודע לנצח את מואב ומדין אבל לא את בנות מדין שיושבות בשטים. ומי שיש לו אומץ להסתכל במציאות מתחילתה, יודע ש"ויהי אחר הדברים האלה" אז הסכנות מתחילות, אז אשת אדוניו נושאת את עיניה אליו. וזה מחזיר אותנו למקום שבו הדבר בא לידי ביטוי בשיאו. לחנוכה. לממלכת החשמונאים.

משום מה עוסקים פחות מדי בספר חשמונאים. שלענ"ד אין ספר אמונה גדול יותר ובעל עצמה חזקה יותר מספר חשמונאים א'. העצמה האמונית שמשדר מתתיהו שמשדר שמעון, שמשדרים חשמונאים עד לשלב מסוים, וצריכים לחזור בזמן הקצר מאד שנשאר לנו, על ההיסטוריה שמובילה את מתתיהו לחטוא את החטא הזה במירכאות, שעליו דבר הרמב"ן. החטא הזה שאותו הוא לומד כביכול מפנחס בן אלעזר בן אהרן הכהן. 

את היונים לארץ ישראל לא מכניס המקרה. ליוונים יש אינטרס אסטרטגי ברור בא"י. היסטוריה של אותה תקופה מדברת על סוריה, שעכשיו אנטיוכוס אפיפנס מקבל בה את הממלכה ונמצא באנטיוכיה. ובמצרים נמצא שנוא נפשו תלמי מלך מצרים, בשתיהן היוניות חוגגת ובאותם ימים א"י נמצאת באמצע והמקדש על מכונו וישנו במקדש כהן גדול בשם חוניו, כנראה נכדו של שמעון הצדיק. אותו שמעון הצדיק שהיה משיירי כנסת הגדולה. לחוניו יש אח, ישועה. ישועה מעברת כלומר מיוון את שמו מישועה  ליסון. ויסון זה ניגש לאנטיוכוס אפיפנס ואומר לו שהוא רוצה לקחת את הכהונה הגדולה מחוניו.  הוא מבקש למרוד בחוניו ולקחת את הכהונה הגדולה שיש בה הרבה משמעות, ובתמורה לזה הוא מבטיח את מה שמופיע בראש העמודה משמאל

"ואחרי מות סלוקוס כאשר קבל את המלכות אנטיוכוס המכונה אפיפנס

חשמונאים ב-ד

"ואחרי מות סלוקוס כאשר קבל את המלכות אנטיוכוס המכנה אפיפנס. חמד יאסון אחי חניו את הכהנה הגדולה. לכן הבטיח למלך כשפגש אותו שלש מאות וששים ככר ושמונים ככר מהכנסה אחרת" השמנים שטמאו בהיכל לא מתחילים סתם. יאסון מביא את המפתחות עם אנטיוכוס להיכל, ומסביר לו איך עוקרים את המנורה, איך מוציאים את השמנים ואת הכלים. "לכן הבטיח למלך" מה שהבטיח "ומלבד אלה הבטיח לשלם עוד מאה וחמשים אם ירשה להקים בכחו בית מערמים ואפביה ולרשם את תושבי ירושלים לאנטיוכיים" זאת כל הבקשה. שבתעודת הזהות שלנו, ליד יהודי, או במקום יהודי, יהיה כתוב אנטיוכי. ואז יוקם הגמנסיון, שנקרא כאן בתרגום, בית המערומים. והמלחמה מתחילה כשבית המערומים נמצא בירושלים. "וכאשר נאות המלך והוא נטל את השלטון, מהר לכף את בני עמו" יאסון "למדות היונים". ואז הסיפור נמשך, ובלשונו של חשמונאים א' פקידי המלך מגיעים, ואני קורא במהירות "ויהי כאשר באו פקידי המלך" הם עוברים בירושלים ומצליחים, לפני שאני מתקדם בפסוקים, ליוון את ירושלים לחלוטין. מי שמנסים להתנגד, נמצאים בוכים, לא מצליחים לעשות כלום. היהודים רואים איך עוקרים ומוציאים כל הזמן את אוצרות הכסף מהמקדש ומטמאים אותו אבל יאסון מתאר הצלחה מדינית בלתי רגילה, כי המתח המדיני נפסק ויש פה את אנטיוכוס אפיפנס שנותן פעם ראשונה לישראל שליטה מלאה, רגועה לגמרי, רק צריך לרשום אנטיוכי. ואז בא הבדל גדול, כך מתאר ספר חשמונאים א', בין אנשי הערים לאנשי הכפרים. מגיעים פקידי המלך של אנטיוכוס לעיר מודעית, היא מודיעין, "להעביר את העם מתורת ה' לעבודת האלילים ולזבח להם. וילוו אליהם רבים מבני ישראל ומתתיהו ובניו התחזקו" רק פסוקים בודדים לפני כן, משפטים בודדים לפני כן, מתאר ספר חשמונאים את מתתיהו ובניו קורעים את שמלותיהם כבודדים, כאשר הם שומעים מה קורה בירושלים. "ויאמרו שרי המלך אל מתתיהו לאמר. הן איש נגיד ונכבד אתה בקרב עמך ומספר בניך רבים וגם רב משפחתך, לכן קרב נא אתה ראשונה לעשות את מצות המלך כאשר עשו בכל מדינות מלכותו וגם כל אנשי יהודה וירושלים. ואתה ובניך תמצאו חן בעיני המלך ויתן לכם זהב וכסף ומתנות יקרות. וישא מתתיהו את קולו ויאמר. אם אמנם יסורו כל עבדי המלך גוי גוי מאלהיו וישמעון לקולו להמיר את חקות אבותיהם. לא כן אנכי ומשפחתי כי לא נסור ימין ושמאל מאחרי חקות אבותינו. חלילה לנו לשוב ממצות יי אלהינו ולהפר בריתו אתנו. לן את דתי המלך לא נעשה ואת חקותינו לא נמיר כחקות המלך"

ואז, וכאן העקר, עם היוונים עוד יש ויכוח, הם עוד לא עושים כלום

"ויהי ככלותו לדבר ויגש איש מבני ישראל לעיני כל הנצבים אל הבמה אשר במודעית לזבח זבח כאשר צוה המלך. וירא מתתיהו ויחם לבבו" ואתה לא יכול שלא להרגיש כמה מבקשים להזכיר לך בצורה הזאת את מי שהוא יזכיר בעצמו עוד מעט, את פנחס. 

"ויחם לבבו ותבער קנאתו על תורת אלהיו. וירץ בחמתו אל האיש וימיתהו אצל הבמה וגם את הפקיד המית ויתץ את הבמה. ויקנא לתורת אלהיו כאשר עשה פנחס לזמרי בן סלוא. וירץ אחרי כן בתוך העיר ויקרא בקול גדול ויאמר מי האיש החרד לתורת אלהיו ומחזיק בבריתו יבא אחרי" ופתאום כשהוא מתחיל לרוץ  "ויברח הוא ובניו אל הרי המדבר ויעזבו כל אשר להם בתוך העיר. וכל האנשים אשר נגעה תורת יי בלבבם הלכו אחריהם וינוסו המדברה"  אבל את זה, לפני כן הם לא יכלו לעשות. כמו האנשים שבכו פתח המשכן ולא היו יודעים מה לעשות עד שקם אותו פנחס ועשה את מה שעשה "וישבו שם הם ונשיהם וטפם ומקניהם כי גבר הקצף מאד מאד. 

וישמעו אנשי המלך בעיר דוד אשר בירושלים כי-רבים הכבידו את-לבם לבלתי עשות את מצות המלך. וכי גם עזבו את הערים להסתתר במדבר ונקבצו אליהם עם רב"

פתאום גם אנשי הערים מתחילים לרוץ למדברות. ומתתיהו מגלה את מה שיגיע לשיאו בסופו של ספר חשמונאים ואליו נגיע עוד רגע. מתתיהו מגלה כאן תגלית פשוטה. שהמלחמה הזאת היא איננה מלחמה בכח יווני, המלחמה הזאת היא מלחמה שיכול להבין אותה רק מי שמבין שזאת מלחמה על פח אחד של שמן שמונח בחותמו של כהן גדול. רק מי שתופס שזאת מלחמה על המהות הפנימית שלנו, יכול לנהל את המלחמה הזאת. זאת לא מלחמה עם מואב ועם מדין, זאת מלחמה של השיטים, זאת מלחמה על התוכן. ולכן מתתיהו מבין שיש מצב שבו הכהנים הגדולים  את כהונתם הגדולה לוקחים ומגלים את הכפילות הקשה מאד בד"כ. מגלים את הכפילות הפלאית הזאת של על הניסים ועל הגבורות ועל התשועות, של אותם כהנים גדולים שלוחמים מעטים מול רבים והם עצמם אלה שמטהרים את המקדש ומדליקים את הנרות. מתתיהו מבין, ולכן הוא לוקח את בניו ומסביר להם, את המלחמה הזאת צריך לנהל מי שהכהונה הגדולה נמצאת אצלו בלב בפנים ורק הוא יצליח לנהל את המלחמה. הגמ' מספרת על אותו ב"ד של חשמונאי שתקן תקנה מאד מוזרה, כשהיו היונים בהתגברות הם תקנו, גזרו גזרה שלא יזכירו בני ישראל  שם שמים על פיהם. ולהזכיר שם שמים על פיהם פירושו, שלא ישמע שם ה'. כשגברו בית חשמונאי תקנו שיהיו כותבים שם שמים, הזכרנו פעם בהקשר אחר, אפילו בשטרות. "וכך היו כותבים בשנת כך וכך ליוחנן כהן גדול לאל עליון" (מסכת ראש השנה דף יח/ב) ואז ממשיכה הגמ' ומספרת, בדור הבא קם בי"ד ואמר "למחר זה פורע את חובו" הוא כבר גמר לגבות את מה שהוא צריך מהשטר, זורק את השטר לאשפה וגם שם שמים יהיה מוטל באשפה. עמדו ובטלום. ואותו היום שביטלום עשאוהו יום אסור בהספד ותענית. אז אתה עומד ותמה, מה חשבו בי"ד של חשמונאי? הם לא הבינו שיכול להיות שיזרקו שטר לאשפה?

אבל אנחנו צריכים לתפוס, זאת בדיוק המורכבות של ממלכת חשמונאי, הם הבינו טוב את הסיכון אבל הם גם הבינו על מה המלחמה. המלחמה היא לא מה יהיה במקדש. גם יסון הצליח להוציא מאנטיוכוס את זה שהמקדש נשאר ברשותנו, את זה נתן לו אנטיוכוס בכתב, הוא גם הבטיח לו שהוא יהיה הכהן הגדול, הוא רק הבטיח לו שליד המקדש יקום בית מערומים גדול, פרט קטן, ואת זה מבינים מתתיהו ובניו. וכשהם תופסים את זה הם קובעים קביעה שהם מבינים שאסור לקבוע אותה בד"כ אבל יש מצבים שאין ברירה אלא לקבוע אותה. שם שמים נכניס אפילו לשטרות. כשהמלחמה היא מלחמה על הרוח צריך להבין איך לוחמים ברוח. 

כשמשה רבנו רוצה לנהל את המדיניות הוא קורא ליהושע אבל כשהוא מבקש לנהל את המלחמה עם מדין ועם בלעם הוא מבקש מפנחס לנהל אותה. יש מלחמות שצריכים לנהל אותן כהנים גדולים. מול זמרי בן סלוא לא צריך חרב, צריך חרב של כהן גדול. 

ומה שקורה עם החשמונאים בהתחלה, קורה בצורה הגדולה ביותר בסוף. ובקיצור מוחלט. זה סוף וזה לא סוף. זה סוף תקופה בממלכת חשמונאי, זהו סוף התקופה של ממלכת הדור הראשון או והשני. יהודה עד שמעון. הזכרנו שבני מתתיהו מתים. מותו של שמעון הוא אולי המזעזע שבכולם. מותו מופיע בסוף ספר חשמונאים א' אחרי הנאום האדיר שלו כשהוא משיב לאנטיוכוס שפונה אליו ואומר לו שוב שלקחו גם את גזר והגזימו והשתלטו על המקומות באשדוד, ביפו, ולוקחים פה ולוקחים שם. ואז הוא עונה לו את התשובות הידועות "ויען שמעון ויאמר הארץ אשר שבנו לרשתה אחוזת אבותינו היא ואין לאיש זר חלק ונחלה בתוכה" הוא מוודא לו את כ מה שממלכת חשמונאי מבקשת להגיד ואז פתאם פוגשים תופעה. ממלכת חשמונאי מתבססת, שמעון קבל כבר את כתב המינוי מהכנסת הגדולה והוא נשיא וכה"ג. הוא יושב בירושלים, ומתפרס ונמצא הרבה ביריחו במבצר דוק. הארץ פחות או יותר שלוה. לגזר הוא שולח לשליטה שם את בנו יוחנן הורקנוס ואז נפגשים, לקראת סוף הספר, באדם מענין. המקור הכמעט אחרון. תלמי בן אבובוס או בן חבובו. תלמי זה הוא חתן של שמעון הנשיא והכהן הגדול. שם שנראה לנו לא כ"כ חשמונאי. שם שמזכיר שמות מתיוונים. וכשמעמיקים מגלים, נכון! ממלכת חשמונאי גדלה, האווירה הופכת להיות טובה ומה שהתחיל לעשות שלמה עם בת פרעה מתחילים עכשיו לעשות בבית חשמונאי. החתן של אחרון הלוחמים מהדור השני לבית החשמונאים הוא מתיוון קלסי. הוא גדל ונהיה לשר צבא. נישואים דיפלומטיים "ותלמי בן אבובו מנה שר צבא בערבות יריחו וכסף וזהב הרבה היו לו. כי היה חתן הכהן הגדול. וכרום לבו חפץ לשלט בארץ ויחבל תחבולות מרמה להשמיד את שמעון ואת בניו. ושמעון, בעברו בערים אשר בארץ לספק צרכיהן ירד ליריחו הוא ומתתיה ויהודה בניו בשנת מאה שבעים ושבע בחדש אחד עשר, הוא חדש שבט" עשרים ושמונה שנים אחרי חנוכת המזבח. מאה שלושים וחמש לזמן לפני הספירה. ושמעון בעברו בערים, אם כן, מגיע ליריחו  "ובן אבובוס קבל אותו במרמה" זה החתן שלו "למבצר הנקרא דוק אשר בנה, עשה להם משתה גדול ויכמן שם אנשים. וכאשר השתכר שמעון ובניו קם תלמי והאנשים אשר אתו, לקחו את נשקם, התנפלו על שמעון בתוך המשתה וימיתו אותו ואת שני בניו ואחדים מנעריו" המשך הפסוקים זה שרק נער אחד מצליח להשרד, לרוץ לגזר ליוחנן הורקנוס ולהודיע לו שעוד מעט תלמי בן חבובוס, גיסו הטוב, המתייוון, הולך להגיע גם לשחוט אותו. ויוחנן הורקנוס שקבל את גורם ההפתעה של עצמו עכשיו, מצליח להדוף אותו לפני שהוא מגיע ולשלוט. הוא ישלוט, הממלכה תתקדם, הנישואין הדיפלומטיים ימשכו בבית חשמונאי וסוף הסיפור הוא שיוחנן כה"ג יהיה צדוקי וממלכת חשמונאי תיגמר. 

כשהרמב"ם מתאר את ימי חשמונאים הוא כותב "שזכו וחזרה מלכות לישראל יתר על מאתים שנה עד החורבן" זה נכון! עד רומי. 206 שנים. אבל כשהגמ' במסכת ע"ז עושה חשבון, היא מדברת 26 שנה בלבד שבהם ממש ממלכת חשמונאי שלטה. ואתה מבקש להבין אילו שנים? והנה נמצאת התשובה. ממלכת חשמונאי ממשיכה למלוך מדינית, אסטרטגית, ביטחונית, דיפלומטית, אבל היא נגמרת בתוכן שלה, ברוח שלה באותו הרגע שתלמי בן חבובו נכנס לתמונה. האויב האמיתי הוא לא שום בעיה פיזית אלא בדיוק הפוך. ההצלחה הגדולה של בית חשמונאי תהווה את רגע הסיכון הכי גדול של ממלכת חשמונאי הלאה. ואת הרעיון הגדול הזה תופס מתתיהו. החטא,  באמת ובמירכאות גם יחד, של ממלכת חשמונאי היה אולי כמו חטאה של יעל כשהתייחדה עם סיסרא. כמו חטאה של יהודית כשהלכה להתייחד עם אותו רשע ביוון. החטא היה אולי חטא כזה שמשמעותו העמוקה היא הידיעה שזאת הדרך להלחם ולהציל. יש רגעים שבהם המלחמה, גם אם היא נראית מלחמה מסוג אחר, היא מלחמת הרוח נטו. יש רגעים שבהם דווקא כאשר הכוח חזק פחות, עם מעט מאד כלים והרבה מאד רוח אפשר להדוף צבאות שלמים ויש רגעים שכשהכוח חזק הרבה יותר אבל הרוח הולכת וקטנה, אפילו אבנים קשה להדוף. 

ממלכת חשמונאי מלמדת את העיקרון הגדול של הסוד של המלחמה. כשחז"ל שאלו "מאי חנוכה" הם לא ענו את התשובה הפשוטה ההיסטורית שבשנת מאה ששים וחמש לפני הספירה נכנסו בית חשמונאי ונצחו וכו'. הם ענו תשובה אחרת לגמרי. שכשנכנסו יוונים להיכל היו כמה יהודים מוזרים שהבינו שאם רוצים לתדלק לכך וכך שנים את הממלכה צריך לתדלק אותה עם פח של שמן ובלבד שיהא מונח בחותמו של כה"ג. לא רצו להתחמק מהמלחמה אלא רצו להסביר איך מנצחים. וזאת התשובה היחידה ל"מאי חנוכה".  ידעו טוב החשמונאים כמה מסוכן לכתוב שם שמים על שטר אבל הם גם ידעו שיש מצבים שדווקא הכהן הגדול ודווקא על השטר, צריך לחזור ולהזכיר את שם השמים. והנס הגדול הזה של קדושים וטהורים וגיבורים יחד, של אלה שלימדו אותנו גבורה וטהרה כשהם באות משולבות לחלוטין זו בזו, הנס הגדול הזה הוא הנס של בית חשמונאי. 

אולי, לכן, דווקא בשעות הגדולות היפות, באות השאלות הכי קשות. האם כשבאמת יצליח יוסף, "וכל אשר הוא עשה ידוד מצליח" ואין אדניו יודע מה איתו בבית, האם גם אז יש לו, אצלו בפנים, דמות דיוקן של אבא שתלווה אותו אז יותר מאי פעם כדי שכשאז תבא אשת אדוניו ותשא אליו את עיניה, הוא יוכל לראות את דמות הדיוקן הזאת ולדעת מה לעשות ואיך להינצל.

נדמה לי שזו התשובה של חז"ל על מאי חנוכה וזאת התשובה של התורה על יוסף שמוביל את בנ"י היוצאים ממצרים וזוכרים את כל אחיהם שלא יצאו ממצרים כי לא הצליחו מול המצריוּת וכדי ללכת בדרך צריכים לראות את עצמותיו של יוסף שידע לראות דמות דיוקן של אבא גם בשעות של הצלחה והעצמות האלה ילוו אותם ארבעים שנה עד שהם יכנסו לארץ, כדי שילמדו שלהיכנס לארץ ולהצליח להחזיק בה אפשר רק עם הכוח הזה של יוסף שאת עצמותיו הם יובילו ממצרים עד לארץ ומכוחו יצליחו להיכנס גם אליה.

מקורות

רמב"ן בראשית פרק מט פסוק י

לא יסור שבט מיהודה, אין ענינו שלא יסור לעולם, כי כתוב (דברים כח לו) יולך ה' אותך ואת מלכך אשר תקים עליך אל גוי אשר לא ידעת אתה ואבותיך, והנה הם ומלכם בגולה, אין להם עוד מלך ושרים, וימים רבים אין מלך בישראל, והנביא לא יבטיח את ישראל שלא ילכו בשבי בשום ענין בעבור שימלוך עליהם יהודה: 

אבל ענינו שלא יסור שבט מיהודה אל אחד מאחיו, כי מלכות ישראל המושל עליהם ממנו יהיה, ולא ימשול אחד מאחיו עליו, וכן לא יסור מחוקק מבין רגליו, שכל מחוקק בישראל אשר בידו טבעת המלך ממנו יהיה, כי הוא ימשול ויצוה בכל ישראל, ולו חותם המלכות, עד כי יבא שילה ולו יקהת כל העמים לעשות בכולם כרצונו, וזהו המשיח, כי השבט ירמוז לדוד שהוא המלך הראשון אשר לו שבט מלכות, ושילה הוא בנו אשר לו יקהת העמים: 

ולא יתכן מאמר רבי אברהם שיהיה שילה דוד, כי לא היה ליהודה שבט קודם דוד, כי אף על פי ששבטו נכבד ונוסע בתחלה, אין שבט רק למלך ומושל, כדכתיב (תהלים מה ז) שבט מישור שבט מלכותך, שבט מושלים (ישעיה יד ה), שבט למשול (יחזקאל יט יד): 

והכתוב הזה רמז כי יעקב המליך שבט יהודה על אחיו והוריש ליהודה הממשלה על ישראל, והוא מה שאמר דוד ויבחר ה' אלהי ישראל בי מכל בית אבי להיות למלך על ישראל לעולם כי ביהודה בחר לנגיד ובבית יהודה בית אבי ובבני אבי בי רצה להמליך על כל ישראל (דהי"א כח ד), ואמר לא יסור, לרמוז כי ימלוך שבט אחר על ישראל, אבל מעת שיחל להיות ליהודה שבט מלכות לא יסור ממנו אל שבט אחר, וזהו שנאמר (שם ב יג ה) כי ה' אלהי ישראל נתן ממלכה לדוד על ישראל לעולם לו ולבניו: 

וענין שאול היה, כי בעבור שדבר שאלת המלכות בעת ההיא נתעב אצל הקדוש ברוך הוא, לא רצה להמליך עליהם מן השבט אשר לו המלכות שלא יסור ממנו לעולמים, ונתן להם מלכות שעה, ולזה רמז הכתוב שאמר אתן לך מלך באפי ואקח בעברתי (הושע יג יא), שנתנו לו שלא ברצונו, ולכן לקחו בעברתו, שנהרג הוא ובניו ונפסקה ממנו המלכות: 

והיה כל זה מפני שהיה שמואל שופט ונביא ולוחם מלחמותיהם על פי ה' ומושיע אותם, ולא היה להם לשאול מלך בימיו, כמו שאמר להם וה' אלהיכם מלככם (ש"א יב יב), והקב"ה אמר לו לא אותך מאסו כי אותי מאסו ממלוך עליהם (שם ח ז), ולפיכך לא נתן להם מלכות של קיימא, ומה שאמר הכתוב (שם יג יג) נסכלת לא שמרת את מצות ה' אלהיך אשר צוך כי עתה הכין ה' את ממלכתך אל ישראל עד עולם, שאם לא חטא היה לזרעו מלכות בישראל, לא על כלם, וזה טעם אל ישראל, אולי היה מולך על שבטי אמו, על בנימן ואפרים ומנשה, כי יהודה ואפרים כשני עממים נחשבים בישראל, או היה מלך תחת יד מלך יהודה: 

ולפי דעתי היו המלכים המולכים על ישראל משאר השבטים אחרי דוד עוברים על דעת אביהם ומעבירים נחלה, והם היו סומכים על דבר אחיה השילוני הנביא שמשח לירבעם ואמר ואענה את זרע דוד למען זאת אך לא כל הימים (מ"א יא לט), וכאשר האריכו ישראל להמליך עליהם משאר השבטים מלך אחר מלך ולא היו חוזרים אל מלכות יהודה עברו על צוואת הזקן ונענשו בהם, וכמו שאמר הושע (ח ד) הם המליכו ולא ממני: 

וזה היה עונש החשמונאים שמלכו בבית שני, כי היו חסידי עליון, ואלמלא הם נשתכחו התורה והמצות מישראל, ואף על פי כן נענשו עונש גדול, כי ארבעת בני חשמונאי הזקן החסידים המולכים זה אחר זה עם כל גבורתם והצלחתם נפלו ביד אויביהם בחרב, והגיע העונש בסוף למה שאמרו רז"ל (ב"ב ג:) כל מאן דאמר מבית חשמונאי קאתינא עבדא הוא, שנכרתו כלם בעון הזה, ואף על פי שהיה בזרע שמעון עונש מן הצדוקים, אבל כל זרע מתתיה חשמונאי הצדיק לא עברו אלא בעבור זה שמלכו ולא היו מזרע יהודה ומבית דוד, והסירו השבט והמחוקק לגמרי, והיה עונשם מדה כנגד מדה, שהמשיל הקדוש ברוך הוא עליהם את עבדיהם והם הכריתום: 

ואפשר גם כן שהיה עליהם חטא במלכותם מפני שהיו כהנים ונצטוו (במדבר יח ז) תשמרו את כהונתכם לכל דבר המזבח ולמבית לפרכת ועבדתם עבודת מתנה אתן את כהונתכם, ולא היה להם למלוך רק לעבוד את עבודת ה': 

וראיתי בירושלמי במסכת הוריות (פ"ג ה"ב) אין מושחין מלכים כהנים, אמר רבי יהודה ענתוריא על שם לא יסור שבט מיהודה, אמר רבי חייא בר' אבא למען יאריך ימים על ממלכתו הוא ובניו בקרב ישראל (דברים יז כ), מה כתיב בתריה לא יהיה לכהנים הלוים (שם יח א), הנה שנו בכאן שאין מושחין מלכים מן הכהנים בני אהרן, ופירש תחלה שהוא לכבוד יהודה, שאין השררה סרה מן השבט ההוא, ולפיכך אף על פי שישראל מקימים עליהם מלך משאר השבטים כפי צורך השעה אין מושחים אותן שלא יהיה עליהם הוד מלכות, אלא כמו שופטים ושוטרים יהיו, והזכירו הכהנים שאף על פי שהן בעצמן ראויים למשיחה, אין מושחין אותן לשם מלכות, וכל שכן שאר השבטים, וכמו שאמרו בגמרא (הוריות יא:) שאין מושחין אלא מלכי בית דוד, ורבי חייא בר אבא פירש שהוא מנוע מן התורה שלא יהיה לכהנים הלוים כל שבט לוי חלק ונחלה במלכות, והוא דבר ראוי והגון: 

ולו יקהת עמים, אסיפת העמים, שנאמר (ישעיה יא י) אליו גוים ידרשו, ודומה לו עין תלעג לאב ותבוז ליקהת אם (משלי ל יז), לקבוץ קמטים שבפניה מפני זקנתה, ובתלמוד (יבמות קי:) דמקהו קהיאתא בשוקא דנהרדעא, ויכול לומר קהית עמים, לשון רש"י: 

ואינו נראה לפרש ביקהת אם, אסיפת אם, ולשון "מקהו קהיאתא" אינו אלא לשון פירכות וקושיות שהיו מקשים ומפרכים בה קושיות הרבה, כי המתקשה בדבר יקרא "קוהה" בלשון חכמים, כמו שאמרו במדרש חזית (שה"ש ג ח) כולם אחוזי חרב, שהיו כולם שונים הלכה כחרב, שאם בא מעשה אל ידיהם לא תהא הלכה קוהה להם, וכן עוד שם רבים, וממנו אמרו בגמרא (נזיר סה,) ר' יהושע קיהה וטהר, שהקשה בו דברים רבים ושבר כל דברים המטמאים עד שטיהר בהכרח, וכן מצינו בנוסחאות ישנות בגמרא בבבא מציעא (נב:) מאן דקהי אזוזי מיקרי נפש רעה, שמדקדק בו ומתקשה לקבל אותו מחבירו, ובעלי הדקדוק (הרד"ק, ור' יונה בן ג'נאח) אומרים ביקהת ששרשו יקה, ופירשו בו לשון משמעות וקבול המצוה, יקהת עמים, שישמעו אליו ויעשו כל אשר יצוה עליהם, תבוז ליקהת אם לקבל מצותה: 

והנכון בעיני שהוא מלשון האוכל הבוסר תקהינה שניו (ירמיה לא כט), ושרשו קהה, והיו"ד בו כיו"ד יצהר, וענין כלם החולשה והשבירה, יאמר שלא יסור שבט נוגש מיהודה עד שיבא בנו אשר לו חולשת העמים ושבירתם שיחליש את כלם לפי חרב, וכן אם קהה הברזל (קהלת י י), שנחלש ואינו יכול לכרות, כסכין שעמדה בלשון חכמים (ביצה כח:), או שנשבר קצת ונעשו בו פגימות: 

וכן מצאתי עוד שם במדרש חזית (שה"ש א יב ג) הופיע להם הקב"ה ריח טוב מבשמי גן עדן והיתה נפשם קוהה לאכול, אמרו לו רבינו משה תן לנו מה נאכל, אמר להם כך אמר לי הקב"ה כל בן נכר לא יאכל בו (שמות יב מג), עמדו והפרישו הנכרים מביניהם והיתה נפשם קוהה לאכול וכו', והענין, שהיתה נפשם נחלשת ומשתברת בגופם מרוב תאותם לאכול מן הפסח שנדבק בו הריח הטוב, וכן לא תהא הלכה קוהה להם, נחלשת ורופפת בידם, ומקהו קהיאתא, מקשים קושיות מחלישות הנפש מרוב הצער והעיון, או הוא לשון שמשברין ומפרכין, כלשון פריך רב אחא (קדושין יג,), וכך אמרו (מכילתא בא יח) אף אתה הקהה את שניו, שבר אותם, או תחלישם בדבריך, כי הבוסר מחליש ואינו משבר, אלא שהחלישות והשבירה ענין שוה, והקהיה תכלול את שניהם: 

בראשית פרק לט ג-ז

וירא אדניו כי ידוד אתו וכל אשר הוא עשה ידוד מצליח בידו: 

וימצא יוסף חן בעיניו וישרת אתו ויפקדהו על ביתו וכל יש לו נתן בידו: 

ויהי מאז הפקיד אתו בביתו ועל כל אשר יש לו ויברך ידוד את בית המצרי בגלל יוסף ויהי ברכת ידוד בכל אשר יש לו בבית ובשדה: 

ויעזב כל אשר לו ביד יוסף ולא ידע אתו מאומה כי אם הלחם אשר הוא אוכל ויהי יוסף יפה תאר ויפה מראה: 

ויהי אחר הדברים האלה ותשא אשת אדניו את עיניה אל יוסף ותאמר שכבה עמי: 

וימאן ויאמר אל אשת אדניו הן אדני לא ידע אתי מה בבית וכל אשר יש לו נתן בידי:

רש"י שם

ויהי יוסף יפה תואר, כיון שראה עצמו מושל התחיל אוכל ושותה מו ומסלסל בשערו (ב"ר) אמר הקב"ה אביך מתאבל ואתה מסלסל בשערך אני מגרה בך את הדוב, מיד : 

ותשא אשת אדוניו וגו', כל מקום שנאמר אחר סמוך :

בראשית פרק מז יב-יג

ויכלכל יוסף את אביו ואת אחיו ואת כל בית אביו לחם לפי הטף: 

ולחם אין בכל הארץ כי כבד הרעב מאד ותלה ארץ מצרים וארץ כנען מפני הרעב: 

בראשית פרק מז כו-כז

וישם אתה יוסף לחק עד היום הזה על אדמת מצרים לפרעה לחמש רק אדמת הכהנים לבדם לא היתה לפרעה: 

וישב ישראל בארץ מצרים בארץ גשן ויאחזו בה ויפרו וירבו מאד: 

כלי יקר בראשית פרק מז פסוק כז

וישב ישראל בארץ גושן וגו כל פסוק זה באשמת בני ישראל הוא מדבר כי הקב"ה גזר עליהם כי גר יהיה זרעך והמה בקשו להיות חושבים במקום שנגזר עליהם גרות כמו שדרשו אצל יעקב וישב יעקב ביקש לישב בשלוה קפצה עליו רגזו של יוסף כו הפסוק מאשימם על ישיבה זו שבקשו אחוזה בארץ לא להם ולא כך אמרו אל פרעה לגור בארץ באנו מלמד שמתחלה לא ירדו להשתקע שמה אלא לגור כמדייר בי דיירא ועכשיו חזרו מדבריהם וכל כך נשתקעו שמה עד שלא רצו לצאת ממצרים עד שהוצרך הקב"ה להוציאם משם ביד חזקה ואותן שלא רצו לצאת מתו בשלשת ימי אפילה:

רש"י שמות י-כב

ויהי חשך אפלה וגו' שלשת ימים, חשך של אופל שלא ראו איש את אחיו אותן ג' ימים (בש"ר) ועוד שלשת ימים אחרים חשך מוכפל על זה שלא קמו איש מתחתיו יושב אין יכול לעמוד ועומד אין יכול לישב (ש"ר ע"ש) ולמה הביא עליהם חשך שהיו בישראל באותו הדור רשעים ולא היו רוצים לצאת ומתו בשלשת ימי אפלה כדי שלא יראו מצרים במפלתם ויאמרו אף הם לוקין כמונו, ועוד שחפשו ישראל וראו את כליהם וכשיצאו יד והיו שואלין מהן והיו אומרים אין בידינו כלום אומר לו אני ראיתיו בביתך ובמקום פלוני הוא: 

מדרש תנחומא בשלח סימן א

וחמשים עלו בני ישראל, אחד מחמשה. ויש אומרים, אחד מחמשים. ויש אומרים, אחד מחמש מאות. רבי נהוראי אומר, העבודה, לא אחד מחמשת אלפים. ואימתי מתו. בימי האפלה, שהיו קוברין ישראל מתיהן, ומצרים יושבין בחשך, ישראל הודו ושבחו על שלא ראו שונאיהם ושמחו בפורענותן:

ויקרא יח-ג 

"כמעשה ארץ מצרים אשר ישבתם בה לא תעשו וכמעשה ארץ כנען אשר אני מביא אתכם שמה לא תעשו ובחקתיהם לא תלכו"

כלי יקר ויקרא יח-ג

וע"ז נאמר כאן כמעשה ארץ מצרים כאותו מעשה שעשיתם בארץ מצרים ומהו המעשה הרע אשר עשיתם אשר ישבתם בה שבקשתם בה ישיבה של קבע מצד שחשקה נפשכם בגילוליהם ובשיקוציהם נפשם חפצה לא תעשו עוד כאלה לבקש ישיבה של קבע בין עם סורר ההולכים בדרך לא טוב פן תלמדו ממעשיהם כי כן קרה לכם במצרים: 

וכמעשה ארץ כנען היינו שהוא מאשים את ישראל על שמאסו בארץ הקדושה אשר היתה חביבה על האבות והמה מאסו בה עד אשר הוצרך הקב"ה להביאם שמה בעל כרחם שלא בטובתם וז"ש כמעשה ארץ כנען כאותו מעשה שעשיתם בארץ כנען ומהו המעשה אשר אני מביא אתכם שמה כי עיניכם הרואות שאני מביא אתכם שמה בעל כרחכם כי באלים אמרו (שמות טז ג) מי יתן מותינו ביד ה בארץ מצרים המרגלים אמרו (במדבר יד ד) נתנה ראש ונשובה מצרימה.

חשמונאים ב-ד

"ואחרי מות סלוקוס כאשר קבל את המלכות אנטיוכוס המכנה אפיפנס. חמד יאסון אחי חניו את הכהנה הגדולה. לכן הבטיח למלך כשפגש אותו שלש מאות וששים ככר ושמונים ככר מהכנסה אחרת. ומלבד אלה הבטיח לשלם עוד מאה וחמשים אם ירשה להקים בכחו בית מערמים ואפביה ולרשם את תושבי ירושלים לאנטיוכיים. וכאשר נאות המלך והוא נטל את השלטון, מהר לכף את בני עמו למדות היונים". 

חשמונאים א-ב

"ויהי כאשר באו פקידי המלך עיר מודעית להעביר את העם מתורת ה' לעבודת האלילים ולזבח להם. וילוו אליהם רבים מבני ישראל ומתתיהו ובניו התחזקו. ויאמרו שרי המלך אל מתתיהו לאמר. הן איש נגיד ונכבד אתה בקרב עמך ומספר בניך רבים וגם רב משפחתך, לכן קרב נא אתה ראשונה לעשות את מצות המלך כאשר עשו בכל מדינות מלכותו וגם כל אנשי יהודה וירושלים. ואתה ובניך תמצאו חן בעיני המלך ויתן לכם זהב וכסף ומתנות יקרות. וישא מתתיהו את קולו ויאמר. אם אמנם יסורו כל עבדי המלך גוי גוי מאלהיו וישמעון לקולו להמיר את חקות אבותיהם. לא כן אנכי ומשפחתי כי לא נסור ימין ושמאל מאחרי חקות אבותינו. חלילה לנו לשוב ממצות יי אלהינו ולהפר בריתו אתנו. לן את דתי המלך לא נעשה ואת חקותינו לא נמיר כחקות המלך"

"ויהי ככלותו לדבר ויגש איש מבני ישראל לעיני כל הנצבים אל הבמה אשר במודעית לזבח זבח כאשר צוה המלך. וירא מתתיהו ויחם לבבו ותבער קנאתו על תורת אלהיו. וירץ בחמתו אל האיש וימיתהו אצל הבמה וגם את הפקיד המית ויתץ את הבמה. ויקנא לתורת אלהיו כאשר עשה פנחס לזמרי בן סלוא. וירץ אחרי כן בתוך העיר ויקרא בקול גדול ויאמר מי האיש החרד לתורת אלהיו ומחזיק בבריתו יבא אחרי. ויברח הוא ובניו אל הרי המדבר ויעזבו כל אשר להם בתוך העיר. וכל האנשים אשר נגעה תורת יי בלבבם הלכו אחריהם וינוסו המדברה. וישבו שם הם ונשיהם וטפם ומקניהם כי-גבר הקצף מאד מאד. 

וישמעו אנשי המלך בעיר דוד אשר בירושלים כי-רבים הכבידו את-לבם לבלתי עשות את מצות המלך. וכי גם עזבו את הערים להסתתר במדבר ונקבצו אליהם עם רב"

תלמוד בבלי, מסכת ראש השנה דף יח/ב

"מותיב רב אחא בר הונא בתלתא בתשרי בטילת אדכרתא מן שטרייא שגזרה מלכות יון גזרה שלא להזכיר שם שמים על פיהם וכשגברה מלכות חשמונאי ונצחום התקינו שיהו מזכירין שם שמים אפילו בשטרות וכך היו כותבים בשנת כך וכך ליוחנן כהן גדול לאל עליון וכששמעו חכמים בדבר אמרו למחר זה פורע את חובו ונמצא שטר מוטל באשפה וביטלום ואותו היום עשאוהו יום טוב"

חשמונאים א-טז

"ותלמי בן אבובו מנה שר צבא בערבות יריחו וכסף וזהב הרבה היו לו. כי היה חתן הכהן הגדול. וכרום לבו חפץ לשלט בארץ ויחבל תחבולות מרמה להשמיד את שמעון ואת בניו. ושמעון, בעברו בערים אשר בארץ לספק צרכיהן ירד ליריחו הוא ומתתיה ויהודה בניו בשנת מאה שבעים ושבע בחדש אחד עשר, הוא חדש שבט ובן אבובוס קבל אותו במרמה למבצר הנקרא דוק אשר בנה, עשה להם משתה גדול ויכמן שם אנשים. וכאשר השתכר שמעון ובניו קם תלמי והאנשים אשר אתו, לקחו את נשקם, התנפלו על שמעון בתוך המשתה וימיתו אותו ואת שני בניו ואחדים מנעריו. כן עשה חמס גדול ויגמל רעה תחת טובה"
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