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בצֶאת ישראל מארץ מצרים, מתחילים אנו לפגוש את החצי השני בהנהגתו של משה - חצי שהוא קשה יותר וארוך יותר מן החצי הראשון. אם עד כה צריך היה משה להתמודד ביחסי החוץ, מול פרעה וחרטומיו, הרי שמעתה הוא מתחיל את ההתמודדות פנימה - אצל עם ישראל. מהר מאד יגלה משה כי ההתמודדות שהיתה עם פרעה, היתה קלה הרבה  יותר מזו שהולכת להיות עכשיו - עִם תחילת התלונות של בני ישראל...

בפרשתנו מופיעות ארבע מהתלונות - התלונה בים סוף
, התלונה במרה
, תלונת "סיר הבשר"
, וכן מסה ומריבה
. אנו בעיוננו זה ניגע רק בשתים מן התלונות, וננסה לראות דרכן את היסודות שמבקש הקב"ה ללמד את בני ישראל - את עם העבדים המשתחרר ולומד חירות מהי. 

א. "תלונת ים-סוּף".

הקב"ה, למען "...אִכָּבדה בפרעה ובכל חילו וידעו מצרים כי אני ה' ", מורה לבני ישראל הנמצאים "בְּאֵתם בקצה המדבר" לשוב ולחנות "לפני פי החירֹת בין מגדֹל ובין הים לפני בעל צפֹן". בני ישראל עושים כן, ושם בחנותם על הים משיג אותם פרעה היוצא לרדפם בראש חילותיו:- 

"ופרעה הקריב וישאו בני ישראל את עיניהם והנה מצרים נֹסע אחריהם וייראו מאד ויצעקו בני ישראל אל ה' "
.

צעקתם זו של בני ישראל אל ה' - כך נראה, חיובית היא מאד. צעקה -  לשון תפִלה היא
. וברש"י:- 

" 'ויצעקו אל ה' ' - 

    תפסו אמנות אבותם". 

אך מיד לאחר התפילה, מופיעים משפטי התלונה שלהם, המשפטים הראשונים הנאמרים מפיהם לאחר יציאת מצרים:- 

"ויאמרו אל משה המבלי אין קברים במצרים לקחתנו למות במדבר מה זאת עשית לנו להוציאנו ממצרים. הלא זה הדבר אשר דברנו אליך במצרים לאמר חדל ממנו ונעבדה את מצרים כי טוב לנו עבד את מצרים ממתנו במדבר".

לא תפילה, לא צעקה, אלא ביטויים חריפים וסגנון קשה של "לקחתנו למות", "טוב לנו עבֹד את מצרים" ו"מה זאת עשית לנו ? " ! 

ולא רק סגנון תלונה חריף, לא רק פחד רגעי מפני מוות במדבר יש כאן, אלא - כפי שאומרים הם בעצמם - חזרה על אידיאולוגיה משמעותית הרבה יותר שנאמרה כבר במצרים - "זה הדבר אשר דברנו אליך במצרים לאמֹר חדל ממנו...". כבר במצרים אמרנו לך לעזוב אותנו, להפסיק להסתובב ולדבר על כל מיני רעיונות של יציאה לחירות. 

רש"י שואל ועונה לשאלה המתבקשת כאן:- 

" 'אשר דברנו אליך במצרים' -

   והיכן דִבֵּר ? - 'ירא ה' עליכם וישפוט' "
.

ב. "דבר יום ביומו" - א'. 

את "ירא ה' עליכם וישפוט" אמרו בני ישראל אל משה ואהרן כבר בתחילה, לאחר הגעתם הראשונה אל פרעה ובקשתם ממנו בפעם הראשונה: "שלח את עמי ויחֹגּו לי במדבר". אז, בתגובתו של פרעה לבקשה הזו, פגשנו חלק נכבד מתפיסת עולמו:- 

"ויצו פרעה ביום ההוא את הנגשים בעם ואת שטרים לאמר לא תאספון לתת תבן לעם ללבן הלבנים כתמול שלשם הם ילכו וקששו להם תבן. ואת מתכנת הלבנים אשר הם עשים תמול שלשם תשימו עליהם לא תגרעו ממנו כי נרפים הם על כן הם צעקים לאמר נלכה נזבחה לאלקינו. תכבד העבדה על האנשים ויעשו בה ואל ישעו בדברי שקר... ויפץ העם בכל ארץ מצרים לקשש קש לתבן. והנגשים אצים לאמר כלו מעשיכם דבר יום ביומו כאשר בהיות התבן... ויבא שטרי בני ישראל ויצעקו אל פרעה לאמר למה תעשה כה לעבדיך ?... ויאמר נרפים אתם נרפים על כן אתם אמרים נלכה נזבחה לה'. ועתה לכו עבדו ותבן לא ינתן לכם ותכן לבנים תתנו. ויראו שטרי בני ישראל אתם ברע לאמר לא תגרעו מלבניכם דבר יום ביומו"
. 

החלומות הגדולים על חג ה' במדבר, על הליכה דרך שלֹשת ימים, על פקידת ה' אותם ועל היציאה לחירות, מתנפצים לבני ישראל אל מול סלע המציאות החדשה של "תבן לא ניתן לעבדיך". אין חג, אין שיחרור, יש רק "דבר יום ביומו". זהו דיכוי יומיומי. האדם חושב רק על איך הוא ישרוד היום, וכָּך כֹּל מעייניו נתונים למעט התֶבֶן שאיתו הוא יוכל לקבל את ה"תלוש" למנת האוכל לביתו. במצב כזה  פוגעים בני ישראל את משה ואת אהרֹן בצאתם מאת פרעה :- 

"ויאמרו אלהם: ירא ה' עליכם וישפט אשר הבאשתם את ריחנו בעיני פרעה ובעיני עבדיו לתת חרב בידם להרגנו"
.

ועכשיו, על ים סוף, כשהמדבר והים סוגרים עליהם ומצרים רודף אחריהם, חוזרים בני ישראל אל הפילוסופיה הזאת אותה הם אמרו כבר אז. "טוב לנו עבוד את מצרים" - יש משהו בעבודה את מצרים שאליו הם מתגעגעים. 

מהו המשהו הזה ?

ג. "ואתם תחֲרִשוּן". 

משה רבנו לא כועס עליהם, ולא מתייחס לסגנון הדברים הקשה בו הם משתמשים. אולי כי הוא מבין את פחדם מפני הנוגש המצרי הרודף אחריהם, אולי מסיבה אחרת. כך או כך, הוא מלמד אותם דבר אחד:- 

"ויאמר משה אל העם אל תיראו התיצבו וראו את ישועת ה' אשר יעשה לכם היום, כי אשר ראיתם את מצרים היום לא תֹסִפו לראֹתם עוד עד עולם. ה' ילחם לכם ואתם תחֲרִשוּן"
.

אתם, שבכל מהלך הגאולה עד כה לקחתם חלק פעיל, שהתעוררתם מלמטה, כבר מאז "ויצעקו בני ישראל אל ה' ותעל שוועתם השמימה", דרך לקיחת השה בעשור לחודש, דרך שאילת הכלים והזהב ממצרים, אתם שלמדתם לפעול ולעשות - צריכים ללמוד עכשיו את: "ואתם תחֲרִשון" !

ד. תלונת "סיר-הבשר".

אבל גם אם אפשר להבין את שתיקתו של משה בתלונה הזו, הראשונה, הרי שקשה יותר בתלונה הבאה
:- 

"ויבאו אילמה ושם שתים עשרה עינֹת מים ושבעים תמרים, ויחנו שם על המים. ויסעו מאילם ויבא כל עדת בני ישראל אל מדבר סין אשר בין אילם ובין סיני בחמשה עשר יום לחדש השני לצאתם מארץ מצרים. וילֹנו כל עדת בני ישראל על משה ועל אהרן במדבר. ויאמרו אלהם בני ישראל: מי יתן מותנו ביד ה' בארץ מצרים בשבתנו על סיר הבשר באכלנו לחם לשבע כי הוצאתם אֹתנו אל המדבר הזה להמית את כל הקהל הזה ברעב"
.

וְשוב, עצם בקשתם את האוכל - בקשה מוצדקת היא - אבל הסגנון הנורא הזה: "מי יתן מותנו", "הוצאתם אותנו... להמית את כל הקהל הזה ברעב". ולא רק סגנון קשה יש כאן. צריך זיכרון היסטורי מאד קצר כדי לדבר על עשרות שנות עבודת הפרך במצרים כעל "סיר בשר" ו"לחם לשֹבע". הרי תבן לא נתנו לכם שם. קש הייתם צריכים לקושש בעצמכם !! האם ישבתם על סיר - אפילו לא של בשר - כלשהו ? אכלתם לשֹבע ? האם באמת כך אתם זוכרים את מצרים הארורה ? 

יש שאומרים שכוונתם היא לשנה האחרונה לשהותם במצרים - בה הוכו המצרים וישראל לא סבלו עוד, אך תרוץ זה קשה מאד. וכי יש בכוחה של שנת "אולי שובע" אחת, להשכיח מאות שנות עבדות, עינוי ורעב ?

ה. "דבר יום ביומו" - ב'. 

ומהי תגובת ה' לתלונה הזו ? :-  

"ויאמר ה' אל משה הנני ממטיר לכם לחם מן השמים ויצא העם ולקטו דבר יום ביומו..."
.

לא כעס, לא חרון, לא תיקון "הטעות ההיסטורית", אלא התייחסות עניינית ומעשית. אין לכם אוכל, רעבים אתם - הנה אני ממטיר לכם לחם מן השמים. מאוחר יותר יסתבר שזה לא יהיה רק לחם, אלא לחם בבֹקר, ובערב - בשר לשבע. כמו שצריך, גם מהבחינה הגסטרונומית. ולאחר מכן גם יסתבר שלכל אחד יהיה בזה את הטעם שהוא צריך, לפי תפריט אישי !!

האם הפתרון ה"גסטרונומי" הזה יפתור את הבעיות הרוחניות שהתגלו בסגנון התלונה שלהם ?

ללחם הזה יקראו מן. ומדוע ? - כי בראותם אותו הם שואלים: "מן הוא ?". רש"י מסביר שהביטוי הוא מלשון: "וימן ה' דג"
 - "מן" מלשון מוכן - "מוכן הוא".  אך הרשב"ם לא מקבל זאת ומעיר הערה נפלאה. לפי הרשב"ם  המושג "מן" הוא אחד משני המושגים הלא עבריים היחידים בתורה. הראשון הוא "יגר שהדותא"
 - שמו של ה"גָלְעֵד" כפי שהוא נקרא על-ידי לבן הארמי, והשני הוא זה. "מן הוא", במצרית, כך טוען הרשב"ם, פרושו "מה זה ?". וכך, במשך כל ההיסטוריה יקראו למן על שם הביטוי המצרי הזה ! 

אך בין לפי רש"י ובין לפי הרשב"ם - מהי החשיבות הרבה בשֵם הזה - "מָן" ? 

ומה יהיה תפקידם של ישראל עם ירידתו של הלחם הזה ? - לא להחריש, לא לשבת מבלי לעשות דבר כמו בתלונה הראשונה, אלא בדיוק ההיפך - תפקידם הוא לעבוד, ללקט. ולא סתם ללקט, אלא ללקט - "דבר יום ביומו". 

האם זכור לנו ה"דבר יום ביומו" הזה ? האם זכור לנו מי הוא שהמציא אותו, להבדיל ? 

כנגד "לא תגרעו מלבניכם דבר יום ביומו" של פרעה, כנגד השיטה של "תכבד העבודה על האנשים", מגלה להם הקב"ה את השיטה שלו - את ה"דבר יום ביומו" שלו. לא של לקיטת לבנים, של עבודת פרך לפרעה, אלא של לקיטת לחם. לחם "מן השמים" - מן. 

ו. "מִצְרָימיזְם".

כדי להבין את יסודות העבודה, החירות ממנה, והחירות אליה, וכדי להבין מהו "סיר הבשר", צריך לחזור לעם ישראל הנמצא במצרים תחת המציאות של "סוס ורכבו". 

מצרים היא ממלכה של "סוס ורכבו" - ממלכה שבה כל אחד הוא הסוס של זה שרוכב עליו, והרוכב הוא הסוס של זה שרוכב עליו, וכך הלאה. אם יש את נפשך לדעת איך יכול אדם לנהל מעצמה אדירה בה כֹּל-כך הרבה "אבק אדם" המביאים לו אבנים ובונים לו פירמידות, צא ולמד מה זה "סוס ורֹכבו". זאת השיטה המצרית
. 

"סוס ורוכבו" היא השיטה שבה כל אדם, כל נתין, כל אזרח, יודע יפה מאד את מקומו. הוא יודע יפה מאד שלא כדאי לו להתמרד, כי אם הוא יתמרד - כל המגדל הזה יפול עליו. הוא יודע יפה מאד שבמערכת הזאת הוא סוס, ויש לו רוכב, ויכול להיות שנותנים לו בעיטות, ויכול להיות שמרביצים לו, אבל הוא גומר את היום והוא מקבל תלוש, ועם התלוש הזה הוא עומד בתור ומקבל קצת בשר, ואת הבשר הזה הוא מביא הביתה. 

זאת היררכיה מאד ברורה. אנשים רבים מתים במצרים הזאת, ולא רק יהודים. כל מי שלא מוצא את מקומו בשיטה - מוגלה. המערכת צריכה להיות מערכת מדויקת בה כל אחד יודע את מקומו, ואין בה מקום למי שרוצים יזמות חופשית. 

למערכת הזאת באים לפתע שני אנשים, ומפריעים לה.  ופרעה מבין היטב שהם לא מפריעים רק לגבי היהודים, אלא הם מפריעים לגבי הכל. הם יוצרים פה עכשיו שיטה חדשה, אידאה חדשה. פתאום אפשר להתווכח עם פרעה. פתאום אפשר לערער את השלבים של הפירמידה. באים שני האנשים האלה, ואומרים למלך, לפרעה הזה - אתה בכלל מפריע פה בעולם, כי בעולם הזה יש ה', והמגדל שאותו בנית פה, המגדל הזה עוד יתמוטט. 

כשמעצמה מודרנית מאמצת את שיטת "סוס ורוכבו", היא חייבת להוציא את אלקים מהתמונה כדי שאף-אחד לא יפריע לפרעה או ל"סטָלין" אלה לעשות את עצמם לאלוהים. 

פרעה מנסה לעצור את זה בצורה מוחלטת, קשה. הוא לוקח את העם ואומר להם - עכשיו תלקטו קש ותבן לבד, ותמשיכו ללבון לבנים "דבר יום ביומו". 

אנחנו מבינים עכשיו מהו "דבר יום ביומו" של פרעה במצרים ? 

יום ביומו אתם תהיו עסוקים בלשרוד, בלהתנהג יפה כדי לקבל את חתיכת הבשר שלכם, בלא לעשות טעויות. לכן אתם לא תישעו בדברי שקר. יום יום אתם תהיו עסוקים בעבודה, שאני רוצה שתאמינו כי היא "משחררת", וכך לא תשתחררו לעולם. 

כל אדם במצרים ידע שאם הוא רוצה להגיע בערב הביתה חי ועם כבוד ופרנסה, צריך "ליישר קו", ולכן הוא לא שאל שאלות. 

אבל אולי הוא לא שאל שאלות בגלל עוד סיבה. אולי, לאט לאט, זה באמת הפך להיות כל עולמו. אולי הביטחון שבמערכת הכללים הברורה הזו, הביטחון של העבד באדונו, אי הצורך לחשוב - כי יש מי שחושב בשבילך, הביטחון שבתלוש - אולי כֹּל אלה באמת העניקו לו שלווה והובילו אותו ואת כולם לומר "טוב לנו עבוד את מצרים".

ז. "קרוב לסיר!" 

כשבני ישראל מדברים על "סיר הבשר" שעליו הם ישבו במצרים, הקב"ה לא כועס עליהם ומשה לא מוכיחם, כי בני ישראל צודקים !!!

לשבת על סיר הבשר אין פירושו לאכול חמש מנות ביום. לשבת על סיר הבשר פירושו שכל הזמן היינו קרובים לסיר - לא במובן שהיינו  מכובדים - אלא שתמיד היה סיר שאפשר היה לאכול ממנו ! אף לא פעם אחת לא קרה שחזרנו הביתה בלי טיפת אוכל. במצרים היה לנו מה שהיינו צריכים, ואל תזכיר לנו עכשיו שכל-כך הרבה מיליונים הוגלו והוקפאו ומתו. נכון, הם מתו, אך מי ששרד - לא בא יום אחד הביתה בלי כמה  הגרמים דג או בשר שניתנו לו בתלוש. 

משה רבנו מתמודד עם ההתמודדות הקשה ביותר למנהיג.  אתה תוכל לקחת את העם ועִם כל מסירות הנפש שבעולם לעבור את הים, לחצות את המדבר  ולהכנס לארץ ישראל. אבל דבר אחד ישאר הקשה ביותר - יהודי צריך להביא בערב פרנסה הביתה !! ואם כל הרעיונות שלך יובילו אותנו לכך שיום אחד נבוא בלי פרנסה הביתה, אנחנו מעדיפים את סיר הבשר ואת הלחם לשֹבע של מצרים. ( לחם לשֹבע אין פירושו לחם מדושן. זה לא לחם "לשבעה". "לשובע" פֵּירושו - לפי הצורך ). 

עכשיו, חודש אחרי שיצאנו ממצרים, מגיע הלילה הראשון שלנו בהיסטוריה בו אנו מוצאים עצמנו בלי אוכל להביא הביתה. אז מה נביא - אידיאולוגיות על ים סוף ? תורות על יציאת מצרים ? את "סיר הבשר" אנחנו רוצים !!

ח. נס המן ונסיונו. 

גם על תלונה זו לא חורה אפו של הקב"ה, הוא רק בא ואומר לנו כָך: אתם מעדיפים את סיר הבשר והלחם לשֹבע שהיה לכם במצרים ?  - תזכרו שהיה שם עוד דבר. שם יצאתם ללבן לבנים ולכלות מעשיכם "דבר יום ביומו". גם אני אשלח אתכם  ללקט מן "דבר יום ביומו", אך אצלי אתם תצטרכו לזכור יום יום שזהו נס - ושיש ה' שעליו אתם משליכים את יהבכם. 

ממש כשם ש"ואתם תחרִשון" בא ללמדכם את הבטחון והיראה הבלעדית רק מה' - כך באה ללמד זאת פרשת המן. 

הבה ונראה את הדברים:- 

" ותעל שכבת הטל והנה על פני המדבר דק מחֻספס, דק ככפֹר על הארץ. ויראו בני ישראל ויאמרו איש אל אחיו מן הוא כי לא ידעו מה הוא ויאמר משה אלהם הוא הלחם אשר נתן ה' לכם לאכלה. זה הדבר אשר צוה ה' לקטו ממנו איש לפי אכלו עמר לגלגלת מספר נפשתיכם איש לאשר באהלו תקחו. ויעשו כן בני ישראל וילקטו המרבה והממעיט. וימֹדו בעֹמר ולא העדיף המרבה והממעיט לא החסיר, איש לפי אכלו לקטו"
.

"ולא העדיף המרבה".

זהו הנס הראשון המתרחש במערכת הפלאית הזו, זהו הלימוד הראשון אותו מבקש הקב"ה ללמד את בני ישראל דרך המן. תכונת הטבע האנושי שבאה כאן לידי ביטוי היא רצונו של האדם שיהיה לו כמה שיותר, ולא סתם שיהיה לו הרבה - אלא הרבה יותר מחברו. הדבר הטבעי ביותר הוא שכששניים הולכים ללקט אז מישהו מרבה. אך כדי שיהיה מישהו שיש לו הרבה - חייב להיות מישהו שיש לו מעט - אם יש רֹב, בהכרח יש מיעוט
. ובמן - "המרבה והממעיט לא החסיר" - זהו מין לחם כזה, שכבר כשמלקטים אותו הוא מלמד את התכונה של "לפי אכלו", שמלמד שלכל אחד יש חלק, וכדי להיות עשיר - הוא צריך לשמוח בחלק הזה. 

זהו הלימוד הראשון. 

"ואיש אל יותר ממנו עד בֹקר".

אָך הלימוד השני, הוא הוא עיקר הנסיון במן, והוא שעומד כנגד "סיר הבשר":- 

"ויאמר משה אלהם איש אל יותר ממנו עד בֹקר"
.

העִקרון הזה של לא להותיר, מוכר כבר לבני ישראל מקֹרבן הפסח. אז נאמר להם: "ולא תותירו ממנו עד בֹקר והנֹתר ממנו עד בֹקר באש תשרֹפו"
. 

שם לא עורר הדבר בעיות, אך כאן זה קשה:- 

"ולא שמעו אל משה ויותִרוּ אנשים ממנו עד בֹקר וירֻם תולעים ויבאש ויקצף עליהם משה".

מהי הלוגיקה של האנשים המותירים ממנו עד בֹקר ? מדוע הם עושים זאת ? האם הם לא מאמינים למשה ? 

ההגיון של האנשים הוא הגיון פשוט. נכון, אתה אומר לנו שלא להותיר ממנו עד בֹקר כי הוא ירום תולעים. נכון, המן הוא שמיימי, ניסי, לא מובן, ואין סיבה שנחשוב שלא יקרה מה שאתה אומר, ובכל זאת התכונה האנושית - השניה הבאה כאן לידי ביטוי - היא לשמור, להותיר. "שיהיה" - כך קוראים לזה. או אם נרצה - "הבוידעם". ומה אם מרוב  דברים שיש בבוידעם כבר יש תולעים ?   - לא נורא, שיהיה גם תולעים - העיקר  "שיהיה"...

הנסיון הגדול במן הוא לא להאמין שירד מן. בני ישראל כבר ראו נִסים גדולים שלא יאומנו - במצרים, במכות ועל הים. להאמין שהוא ירד זו לא הבעיה. הנסיון הגדול שלהם במן הוא ללכת לישון בערב כשאין אוכל במקרר...  הנסיון הוא מידת הביטחון בקב"ה שיש או חלילה אין להם בשעה שהם מסיימים לאכול וצריכים לחשוב על מחר בבוקר. כשהם "גומרים את החודש" ולא נשאר לחם למחר. 

אתה צריך לאכול את המן, ובכל ערב אתה מחוייב לסיים את המנה של היום וללכת לישון כשאתה בטוח לחלוטין בה', כי רק עליו אתה משליך את יהבך. לא על מה ששמרת, לא על ה"בוידעם" ולא על קרן החיסכון הזו או האחרת. 

המן ילמד אתכם שאת "סיר הבשר" שלכם אתם לא תקבלו כי התנהגתם היום יפה ולכן אתם בטוחים שתקבלו. את "סיר הבשר" שלכם תקבלו מהיום רק אם תגלו שאתם בוטחים. 

ט. "שהכל נס".

אתם צריכים להאמין בנס, ולא לפנות אל הטבע - לשמירה. כי כשתפנו אל הטבע, התוצאה המיידית - התוצאה ולא העונש - תהיה, שהלחם "ירֻם תולעים ויבאש". וזו תוצאה שצריך להבין אותה, כי היא מרוממת להבנה נוספת בנסיון של לא לשמור. 

בעומק, למה אתם שומרים למחר ?  - כי קשה לכם לעכל את הנס כמות שהוא ואתם חייבים להכניס בו את ההגיון שלכם. כי אתם מרגישים חובה להסביר למה  זה טבעי לשמור, ואיך אפשר לסדר שזה לא ירֻם תולעים ויבאש. כי אתם מתקשים להגיע ולחיות בידיעה התמידית שכל חיינו, כל צרכינו המסופקים לנו וכל מהלכינו - הכל הכל נס הוא - כפי שמסביר הרמב"ן את מטרת סיפור יציאת מצרים. 

לצאת ממצרים פירושו לדעת שאין שום הבדל מבחינת הנס בין קריעת ים סוף, לבין העובדה שאני עומד עכשיו ונושם. הנס הוא אותו הנס. יש הבדל ברמת הראיה שלי - כי אני התרגלתי לכך שדברים מסוימים הם "טבע", אך אין הבדל ברמת הנס. העובדה שהתעוררתי היום בבוקר - היא לא פחות נס מכך שהיתה מכת בכורות. את ההבנה הזו לא הפנמתם, ולכן המן "ירֻם תולעים ויבאש". 

כי אם אתם רוצים קצת טבע, קצת לשמור, אז אני אתן לכם טבע עד הסוף !! במדבר, זה טבעי שאוכל ירֻם תולעים אחרי שעתיים שהוא עומד בשמש. זה לא עונש - זו תוצאה !! אני פשוט מפסיק להשליט את המערכת הנִסית לדקה - ואז יש טבע. יש תולעים
. 

י. "למשמרת לדֹרֹתיכם".

לכן, אולי, מופיע בהמשך הציווי התמוה:- 

"ויאמר משה אל אהרֹן קח צִנצֶנֵת אחת ותן שמה מלֹא העֹמר מן והנח אֹתו לפני ה' למשמרת לדֹרֹתֵיכם כאשר צִוָה ה' אל משה ויניחהו אהרֹן לפני העדֻת למשמרת"

ומדוע הוא תמוה ?  

כי אם המן מונח בצנצנת "לפני העדֻת", באֹהל מועד - הרי שהוא מונח שם מהקמת המשכן ועד "בֹאם אל ארץ נושבת"
. זאת אומרת - שהוא מונח בצנצנת למשמרת - במשך כל זמן ירידתו מן השמים, לאורך ארבעים שנות המדבר !! 

מי הם אם-כן "דֹרֹתיכם" שלהם זה צריך להיות מונח למשמרת ? - דור המדבר, שבעבורו יורד המן !! עִם הפסקת רדתו של המן מסתיימת החובה לזכור אותו. אז מה טעם יש בצנצנת של מן המונחת לפני העדֻת בשביל אנשים שהוא מונח להם יום יום על פתח  הבית ? לשם מה להם "משמרת" ? 

הדברים הם פלאי פלאות. 

ודאי שרק דור המדבר צריכים את הצנצנת. לנו, אין צורך בצנצנת כשמספרים לנו על המן שירד כֹּל יום. אנו, את גודל הנס, מבינים גם בלעדיה. מי שצריכים לראות את צנצנת המן הם אלו אשר ארבעים שנה יורד להם מן פתח האוהל ויש להם סכנה אחת - שהם פחות ופחות יזכרו שזה נס ויתחילו להסביר איך זה עובד מבחינה מדעית !! שהם יתחילו להסביר מתי זה מתחיל ולמה זה מתחיל ומתי זה יפסיק, ואיך זה קשור למזג האוויר, שהם יתחילו להיות "מומחים למן". רק הם אלו שצריכים לשים את זה בצינצנת ולזכור שקוראים לזה מן - כי הם אלו ששאלו: "מן הוא ? " - כי הם לא ידעו מה זה ! הם אפילו לא ידעו איך קוראים לזה בעברית !! 

המן, אם-כן, כמו ה"ואתם תחרִשון", בא ללמד אתכם דבר אחד - את הביטחון במי שמנהל את העולם, במי ש"זן את העולם כולו בטובו, בחן, בחסד וברחמים"
, במי שנלחם לכם במצרים על הים ובמצרים שבתוככם, של "ויותירו אנשים ממנו עד בֹקר". 

יא. "לקטו לחם משנה".

כאן לא מסתיימת פרשת המן. הנסיון השלישי בפרשה הזו מופיע בהמשכה:- 

"וילקטו אתו בבקר בבקר איש כפי אכלו וחם השמש ונמס. ויהי ביום הששי לקטו לחם משנה שני העמר לאחד ויבאו כל נשיאי העדה ויגידו למשה. ויאמר אלהם הוא אשר דבר ה' שבתון      שבת קדש לה' מחר את אשר תאפו אפו ואת אשר תבשלו בשלו ואת כל העֹדף הניחו לכם למשמרת עד הבקר. ויניחו אֹתו עד הבקר כאשר צִוה משה ולא הבאיש ורִמה לא היתה בו. ויאמר משה אִכלֻהו היום כי שבת היום לה' היום לא תמצאֻהו בשדה, ששת ימים תלקטֻהו וביום השביעי שבת לא יהיה בו. ויהי ביום השביעי יצאו מן העם ללקֹט ולא מצאו".

על הסיבה לכך שפגישתנו הראשונה עם ענין השבת היא אגב פרשת המן - נרחיב בהמשך, אך על רקע הדברים שראינו לעיל, אולי ניתן להבין עניין חשוב בסדרו של ליל הסדר.

אנו, את המן לא זוכרים באמצעות הצנצנת המונחת לפני העדֻת. את המן זוכרים אנו בלחם המשנה שאנו אוכלים בכל שבת, שהוא זכר למשנה המן שירד ביום ששי במדבר. 

גם בליל הסדר אוכלים אנו לחם משנה, שתי מצות, אך עִם תוספת של מצה שלישית - מצת ה"יחץ". את המצה הזו חוצים אנו עוד לפני ההגדה, נותנים את חציה לאפיקומן ואת חציה השני שמים בין שתי המצות השלמות. 

יב. "יחץ". 

סימן ה"יחץ" הזה הוא אחד מארבעה-עשר סימני הסדר -  סימנים שעל פיהם אנו עורכים את ליל הסדר:- 

קדש ורחץ, כרפס, יחץ, מגיד, רחץ, מוציא מצה, מרור, כורך, שולחן עורך, צפון, ברך, הלל, נרצה. 

לאחר הקידוש ( קדש ):- 

"נוטל ידיו ( ורחץ ) לצורך טִבול ראשון, ולא יברך על הנטילה ויקח מהכרפס פחות מכזית ומטבלו בחומץ ומברך בורא פרי האדמה ואוכל ואינו מברך אחריו. ויקח מצה האמצעית ויבצענה לשתים ( יחץ ) ויתן חציה לאחד מהמסובין לשומרה לאפיקומן ונותנין אותה תחת המפה, וחציה השני ישים בין שתי השלימות ויביה הקערה שיש בה המצות ויאמר ( מגיד ) 'הא לחמא עניא'... ".
 
אחר המגיד בא הרחץ השני - נטילת הידיים לסעודה, ומיד לאחריו מוציא מצא - ברכת המוציא על שתי המצות. בהמשך אוכלים את המרור ועושים את הכורך, יושבים לסעודה בשולחן עורך ולאחריה - צפוּן. אז מוציאים את חציה הראשון של המצה מה"יחץ" ואוכלים את האפיקומן. רק לאחר שעושים את זה, מגיעים להלל ורק לאחריו - לנרצה.
מיקומו של ה"יחץ" בסדר הסימנים ופעולתו מעוררים שאלה. ה"יחץ" הוא הרי חלק מענייני המצה. לכאורה - המתאים ביותר היה לעשות אותו יחד עִם "מוציא מצה" - לפני, או מיד אחרי. מדוע הוא צריך להופיע בפני עצמו עוד לפני המגיד ? 

רבותינו שואלים עוד שאלה - מדוע בכלל צריכים לבצוע את המצה האמצעית הזו ? מדוע שלא להחביאה בשלמותה ? 

המשנה ברורה מביא את תשובתם:- 

"כדי לקיים מה שקראה הכתוב 'לחם עוני' ודרכו של עני בפרוסה"

ואם נאמר שמקומה של פרוסת העוני הזו הוא דוקא כאן, לפני "הא לחמא עניא", לשם מה באה ההטמנה, ולשם מה השימה בין שתי מצות לחם המשנה ? 

יג. "כרפס".

ואם לא מובן מה עושה פה ה"יחץ", הרי שהשאלה הקשה יותר היא על ה"כרפס". לאחר הקידוש, במקום לעבור ל"מגיד" ולקיים את מצוות "והגדת לבנך", אנו פונים להטבלה הראשונה - הטבלתו של הכרפס במי המלח. וכיוון שאנו מטבילים את הכרפס במשקה - אנו נוטלים לפני כן ידיים מדין "דבר שטיבולו במשקה", ואוכלים מהכרפס פחות מכזית כדברי השו"ע, ( כזית ע"פ הרמב"ם ), וזאת כדי לא להכנס לספק ברכה אחרונה לאחר אכילתו !! 

ומדוע אנו עושים כל זאת ? לשם מה בא הכרפס ? 

התשובה המקובלת היא שעושים זאת על-מנת לעורר את הבנים לשאול שאלות, אך האם צריכים להכנס לכֹּל הבעיות ההלכתיות והספקות שלעיל רק כדי לעורר את השאלות ? האם לא ניתן לעשות דברים אחרים שיעוררו לשאלות ויהיו "קצת פחות בעיתיים" ?

ובכלל, מדוע לאכול משהו בין הקידוש לבין ההגדה ? אנו מקפידים הרי על ברכה שאינה צריכה, אז ממתי מברכים על אוכל לפני שנכנסים לסעודה ? 

ואם נאמר, כפי שיש אומרים, שהכרפס הזה הוא זכר לשעבוד - אזי אפשר להצמידו למרור שלאחר המוציא, ואגב - גם זה לגמרי לא ודאי. במרור - שהוא ודאי זכר לשעבוד, זכר ל"וימררו את חייהם בעבודה קשה...", יש דין שאסור להיסב דרך חירות. כי בשעבוד לא מסיבים. בכרפס לעומת זאת, הדין הוא:- 

"אכילת הכרפס אין צריכה היסבה, ומיהו אם רוצה להסב ולאכול - רשאי"
.
כך שלא ברור שהוא אכן זכר לשעבוד. 

וה"רחץ" של ה"כרפס" הזה - האם ההקפדה בנטילה הזו - של דבר שטיבולו במשקה רק תוספת היא, נספח לכרפס, או שמא היא אינטגרלית ומהותית לליל הסדר, עד כדי קבלת סימן בו ? 

נתחיל את הכֹּל מה"יחץ", ה"יחץ" המחבר אותנו ללחם משנה ולחם- המשנה שמחבר אותנו למן. 

יד. "וטומנין אותו".

בכל ליל שבת עולה לחם המשנה על שולחנינו, אך בליל הסדר, בליל השימורים הגדול, בלילה בו מבקשים אנו לצאת ממצרים מחדש, לראות את עצמנו כאילו היינו במצרים ונגאלנו, בלילה הזה - לפני שמגיעים ללחם המשנה, ולפני שמגיעים למגיד - אנו מחביאים בין שתי המצות פרוסה אמצעית ואומרים - רבש"ע, הלילה אנחנו רוצים לצאת לגאולה, אבל, "בלי שיראו", אנחנו עדיין עניים - עדיין שומרים על-מנת "שיהיה", עדיין מחביאים. 

ב"יחץ" אנחנו מבקשים לומר שאמנם אנו חיים בלחם המשנה כל שבת, אבל שבעצם אנחנו רחוקים ממנו מאד. עוד לא הגענו למן. אנחנו עוד נמצאים במצב הזה של העני שצריך לשמור פרוסה כדי שיהיה למחר. ובעניות הזאת אנחנו הולכים עכשיו לטפל, אבל אנחנו מכריזים מראש שעוד לא יצאנו באמת ממצרים. אנחנו עדיין עניים בעניות הנפש הזאת של אי היכולת להשתחרר לגמרי מהצורך להיות זה ששולט על הכל, באי היכולת להגיע לאפשרות הזאת להיות לגמרי עבד ה', חופשי לגמרי, חופשי מכל זמן, מכל פחד, משוחרר לגמרי לעבודת ה'!

טו. "אפִּיקוּ - מן".

עד מתי מחביאים ?  - זה פלאי פלאות. 

מחביאים עד לאחר שגומרים את המגיד, עד לאחר שעוברים את "גאל ישראל", ואת ה"שולחן עורך". רק לאחר שמסיימים את הארוחה ולא רק את ההגדה, מגיעים לצפוּן ולאכילתו. ואיך קוראים למה שאוכלים אז ? - אפיקומָן. לענ"ד פשט המילה אפיקומָן הוא כּל-כָך פשוט - אפִּיקוּ-מָן! - כלומר, הוציאו כבר את המן שהותרְתֶם בין המצות.  הוציאו מצמכם כבר את הצורך ביחץ, כך תראו ששעת גאולתְכֶם באה ואת טעמה של הגאולה הזאת השאירו עד-עולם בְּפִיכֶם.

רק אז אנו מצווים להוציא את המן שהחבאנו כל משך הארוחה. אז מוציאים מהמחבואים את אותה פרוסה של עוני ומכריזים - השתחררנו מהעבדות הזו. ועכשיו - צפון, ברך, הלל, נרצה. רק אז אוכלים את המנה הזו שהחבאנו, על השובע, והמחבואים נגמרו. 

יש מנהגים קדושים ומעניינים של מי ששומרים את האפיקומן כל השנה. המקור של זה הוא פשוט. אחרי האפיקומן אסור לאכול כלום, כי הטעם הזה צריך להישאר בפה, ויש מי שרוצים לשמור את הטעם הזה לכל השנה כולה. הטעם הזה הוא הטעם של העני שהשתחרר מעניותו ויכול להיות חופשי לחלוטין ולאכול על השובע. רק אז אפשר להגיע להמשך ההלל. 

חז"ל אומרים במסכת פסחים:- 

"כזיתא פיסחא והלילה פקע איגרא"

כלומר,  כשהיו אוכלים את הכזית של הפסח באפיקומן, היה ההלל פוקע את הגגות. היה הלל גם לפני כן, כי ההלל מחולק לשני חלקים - לזה שבמגיד, לפני הסעודה, ולזה שאחרי הסעודה. אבל ההלל ההוא, עם כל גדלותו, היה בתוך המסגרות. רק עכשיו - כשסיימנו את ההגדה ובעצם יצאנו שוב ממצרים - רק עכשיו אנחנו יכולים לומר את ההלל הזה של "לא לנו ה' לא לנו, כי לשמך תן כבוד". כי אנחנו בכלל לא פה - "לא לנו". אנחנו לגמרי לגמרי חופשיים, ולכן אנחנו בני חורין לחלוטין. 

אבל כדי להבין למה צריך גם את האכילה כדי להגיע לאפיקומן, ומדוע לא עושים אותו אחרי המגיד, צריך לזכור עוד דבר אחד גדול שמחזיר אותנו לשאלותינו על הכרפס.

שאלנו למה אוכלים כרפס בתחילת הלילה, וראינו שאחת התשובות היא כדי לעורר את הילדים להקשות קושיות. 

בדרך כלל, התשובה לקושיות אלו, התשובה לשאלתם למה מטבילים פעמיים היא - "כדי שתשאלו". אך הב"ח מביא תשובה אחרת:- 

"והתשובה לתנוקות הוא דהטִבול שקודם סעודה הוא דרך חירות, כדרך בני חורין שמטבילין קודם סעודה להמשיך תאוות המאכל"

התשובה לתינוקות לגבי הטבול הזה היא שהטיבול הוא סגנון אצילי של בני חורין, שקודם שנכנסים לאוכל - מתגרים קצת מהאוכל. 

כך. בליל הסדר, אחרי הקידוש אנו מתחילים לעורר לתאבון, לעורר את "תאוות המאכל". ולא נתרץ שזה לא כדי לעורר את תאוות המאכל, אלא כדי לאכול מצה בתאבון. זה לא נכון. כי למען זה יש איסור אכילת מצה בערב פסח. לעורר את תאות המאכל זה לא בשביל המצה, אלא בשבילה הקניידלך... בשביל ה"שולחן עורך". 

מה פירושם של דברים ? 

טז. "אכֹל תאכל".

אם מעמיקים מעט, ליל הסדר הוא הלילה היחיד בכל השנה כולה שיש בו מצות עשה...לאכול. נכון, בכל שבת ויום טוב צריך לאכול, אבל שם צריך לעשות זאת כדי להתענג בעונג שבת ובעונג יום טוב. אין מצווה לאכול. רק בליל הסדר אנו מברכים על הציווי שנצטווינו - לאכול. אנו מברכים "על אכילת מצה", "על אכילת מרור", ובעז"ה עוד השנה, אנו נברֵך גם "על אכילת פסח". אנו מברכים על האכילה. 

נכון, גם בקורבנות יש מצוה לאכול, וגם במעשר שני יש מצוה לאכול. אבל מהו הציווי שם באמת ? - הציווי הוא שההקרבה הנכונה של הקרבן דורשת כחלק ממנה גם את אכילתו. אבל זו לא סתם אכילה. 

בליל הסדר האכילה היא לא כמו במעשר שני או בקרבן. בליל הסדר זו אכילה שעליה אתה מצווה בנפרד !  -  וכאן נכנסים לעיקר הדברים. 

לאפיקומן, שהוא החירות מהעניות של ה"יחץ", אי אפשר להגיע ב"מגיד", כשאומרים "גאל ישראל", אלא רק בסוף הארוחה. כי בן חורין אמיתי, הוא מי שעבר את שתי החוויות - א. הוא עסק בסיפור יציאת מצרים, ו- ב. הוא אכל כבן חורין. 

נסביר. 

המקום הראשון בתורה שאדם צוּוָה בו לאכול - לא אכילת קרבנות ולא אכילת מעשרות, אלא סתם לאכול בשביל לאכול - הוא בגן עדן. שם מצווה האדם:- 

"ויקח ה' אלקים את האדם וינחהו בגן עדן לעבדה ולשמרה ויצו ה' אלקים על האדם לאמר מכל עץ הגן אכל תאכל"

אילו לא היינו מגורשים מגן העדן - זו היתה המצוה היחידה בה היינו מצֻוִים כל ההיסטוריה !!  וצריך להבין אותה בעומק. 

לספר ביציאת מצרים ולאכול - זה אותו הדבר !! לנו, בעולם שלנו, נראית האמירה הזאת כלא הגיונית. כי בעולם שבו אנו נמצאים, סביר מאד להניח שכל הדברים האלו המעוררים את התאבון ואת האוכל, שכל הדברים המעוררים את הגוף, את החומר, לא מובילים דווקא לרוחניות מאד גדולה. אבל בעולם שבו נמצא האדם במצב הערכי והגאולי הטהור ביותר, ב"ויהיו שניהם ערומים האדם ואשתו ולא יתבוששו" - בעולם כזה יש לאדם שני תפקידים, כמו שלנו יש שני תפקידים בליל הסדר. 

התפקיד האחד הוא לקרוא שמות לכל החיות
, והשני הוא לאכול מכל עץ הגן. לקרוא שמות, פירושו לתת משמעות - להסביר לכל דבר מה המקור שלו, איך קוראים לו. 

לאכול, בעומק, פירושו להיות משוחרר מהיצר לאכול מפני שאני כפוי לאכול, מפני שאני נשלט על ידי האוכל. כשאני אוכל במובן הגדול של גן העדן פירושו שאני שר את אותה שירת עשבים מפורסמת של האוכל. אני מעלה כל צמח אל המקור שלו. אם חיים במצב מרומם של רוחניות, של גאולה, של חיים, אז יש ערך עצמי באכילה מפני שהאכילה עצמה יוצרת את "ואכלת, ושבעת, וברכת" הגדול שהתורה מדברת עליו. 

יז. "ונאכל מפריה ונשבע מטובה".

כשהתורה מדברת על חזרה מגלות לארץ ישראל, היא לא מתארת את הארץ במילים רוחניות גדולות, אלא במילים פשוטות: - 

"ארץ אשר לא תחסר כל בה", "מהרריה תחצוב נחושת",  "זבת חלב ודבש, חיטה ושעורה , וגפן ותאנה ורימון".

"ואכלת, ושבעת, וברכת" מופיע שם - בתיאור הארץ. כל עניינה של הארץ הוא בתיאורים הלוגיסטיים שלה. "והעלנו לתוכה ושמחנו בבנינה ונאכל מפריה ונשבע מטובה" -  זו הברכה שאנו מברכים כאשר אנחנו אוכלים, גם בגלותנו. האכילה שמתארת את מצב הגאולה, מתארת את המצב שבו הגוף, גם הוא אומר שירה, כשם שהרוח אומרת אותה. והפה משמש לשני דברים: לספר את סיפור  יציאת מצרים, ולקיים את מצות אכילה. בלילה הזה יש עניין לעורר לתאבון, בלילה הזה אוכלים כרפס, הכרפס שמזכיר לנו את השעבוד, אבל מהו השחרור מהשעבוד ? - אוכלים אותו בצורה של בני חורין המעוררים עצמם לתיאבון. 

לפני הכרפס, כדי שבאמת תהיה לכרפס משמעות וכן לשולחן עורך, והתיאבון הזה לא יוביל אותנו, חלילה למטה - כמו שפעמים רבות התיאבון מוביל - מקדימים לאכילה את ה"רחץ". כי ה"רחץ" בא ליטול את הידיים, גם אם אינך רגיל להקפיד בנטילת ידיים זו. זו לא נטילת ידיים רגילה של אוכל. אתה נוטל ידיים ומתקדש, מטהר את הידיים, מקדש את עצמך לפני התיאבון, כדי לתת לתיאבון את המשמעות הגאולית - הרוחנית, הגדולה שלו. 

אחרי ה"כרפס", מגיעים ל"ויחץ", וחוטפים מהלחם משנה את פרוסת העוני. כרוצים לומר - עוד לא הגענו למן - אנחנו עוד עניים. עוד לא הגענו אל המציאות הזאת של "אז תתענג על ה' והרכבתיך על במתי ארץ"- תענוג, שהוא האכילה. זאת המציאות בה אני חי משוחרר לגמרי, וביטויו של השחרור הזה הוא גם ברוחי -  בהגדה, וגם בגופי - באכילה. 

כשמסיימים את שני הדברים האלה, לוקחים את ה"יחץ"  שהטמנו ומבצעים - "אפיקו-מן". מוציאים את המן שהחבאנו מתחילת הארוחה ומוודאים שמגיעים הלילה למצב של אוכלי המן. רק אז אפשר להגיע ל"ברך" ול"הלל" ורק אז אפשר לשמוע "נרצה". 

הבחינה שלך את עצמך בשאלה האם עמדת במבחן התיאבון, אם \עמדת במבחן ה"ורחץ כרפס" הוא, האם תוכל אחרי הצפוּן, לעבור ל"הלל", ל"ברך" ולשמוע אחר-כך את ה"נרצה". ה"נרצה" הוא אותו התיאור של עולם בו שוב יש "אכֹל תאכל", של אותו עולם גאולי, שעשינו את כל הסיבוב כדי להגיע אליו, ואנו מצליחים להלל ולאכול, לא כמו לפני האוכל, אלא כמו אחרי האוכל, את "כזיתא פיסחא והלילה פקע איגרא". 

יח. "שבתון שבת קֹדש".

אך לא זאת בלבד מלמדת אותנו פרשת המן. למדנו ממנה את מעלת האוכל והאכילה הנכונה, ועתה אנו פונים אל לימוד מעלת העבודה הנכונה:- 

"ששת ימים תלקטהו וביום השביעי שבת לא יהיה בו".

תוך כדי כל ענין המן, תוך כדי נס ה"מרבה לא העדיף" והנס השני של "ואל יותירו ממנו עד בקר", מצרפת התורה איסור נוסף, שנראה שלא כאן מקומו - איסור היציאה מתחום שבת. אתם תקבלו את המן שירד אליכם יום יום מן השמים, "למען אנסנו הילך בתרתי אם לא", ומרגע זה ואילך תדעו שביום שישי ירד  לחם משנה - מנה שתספיק לפעמיים, וביום השביעי "אל יצא איש ממקומו". 

את הכל עוצר משה רבנו, ואומר להם:- 

"ויאמר אלהם הוא אשר דבר ה' שבתון שבת קדש לה' מחר את אשר תאפו אפו ואת אשר תבשלו בשלו ואת כל העדף הניחו לכם למשמרת עד הבקר".

מתי דיבר ה' שבתון שבת קודש ? - והרי עוד לא הגענו לעשרת   הדברות ? יש אומרים  - "דיבר ה' לי " - אותי הוא כבר לימד בעבר, ואני צריך ללמד אתכם עכשיו. 

אז האם לא מתאים היה שתלמֵד אותם את עניין השבת כלימוד בפני עצמו, ולא כ"דרך אגב"  בפרשת המן ? האם השבת אינה נושא חשוב דָיוֹ כדי לייחד לו פרק בפני עצמו ? מה גם שכאן זה בכלל לא מקומה של השבת !! בעשרת הדברות, בפרשה הבאה היא תֵאמר על הר סיני, אך כאן אין לנו אלא :-

"ויניחו אתו עד הבקר כאשר צוה משה ולא הבאיש ורמה לא היתה בו. ויאמר משה אכלהו היום כי שבת היום לה' היום לא תמצאהו בשדה. ששת ימים תלקטהו וביום השבעי שבת לא יהיה בו. ויהי ביום השביעי יצאו מן העם ללקט ולא מצאו".

· מספרים לנו שלא כולם מצליחים לשמור שבת !!

ואז מופיע "סיפור" שלם על שבת :-

"ויאמר ה' אל משה עד אנה מאנתם לשמר מצותי ותורתי. ראו כי ה' נתן לכם השבת על כן הוא נתן לכם ביום הששי לחם יומים שבו איש תחתיו אל יצא איש ממקמו ביום השביעי. וישבתו העם ביום השבִעי".

סיפור השבת הופך להיות הסיפור המרכזי של פרשת המן - וממנו נלמדת המצוה היחידה בפרשתֵנו - שלא ללכת חוץ לתחום בשבת:- 

"שלא נלך בשבת חוץ לתחום - שנמנענו שלא ללכת בשבת חוץ לגבולים ידועים שנאמר: 'אל יצא איש ממקֹמו ביום השביעי"
.

כך מנסח בעל "ספר החינוך" את הגדרתה של מצווה זו, ואז הוא מסביר את טעמה:- 

"משרשי מצוה זו, שנזכֹּר ונדע שהעולם מחֻדש לא קדמון, כמו שכתוב בפורש במצות שבת: 'כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ את הים ואת כל אשר בם וינח ביום השביעי'. על כן לזכר הדבר ראוי שננוח במקום אחד. כלומר - שלא נלך בדרך רחוק, רק דרך טיול ועֹנג. ובהליכת שנים עשר מילין אין בו טֹרח רב".

זוהי אם-כן הלכה השייכת להלכות שבת, המתגלה לנו לפתע כמתגנבת מפתח "הדלת האחורית" של פרשת המן. והלכת השבת הזו, מופיעה עוד בכלל לפני שאנו יודעים מהי שבת, ולפני שניתנו עשרת הדברות עם "זכור את יום השבת לקדשו". לכן, כשנגיע לקריאת עשרת הדברות, יופיע בדיבר של שבת - "זכור את יום השבת לקדשו". שם יאמרו הפרשנים על "זכור" - הזוכר אתה את יום השבת שדברנו אתך עליו בפרשה הקודמת ? - אז לימדתיך איך לא לצאת ממקומך. עכשיו, ב"זכור", אני אלמד אותך מה כן לעשות בשבת.  

מצות "אל יצא איש ממקומו" הרי היא מצוה מוזרה מאד, והיא שונה מכל מלאכה אחרת האסורה בשבת. כל אב מלאכה האסור בשבת, הוא מלאכה - יש בו פעילות אקטיבית. מובן מהו האיסור לבשל, ומהו הציווי שלא לארוג. ( אף אחת מהמלאכות האלה לא כתובות במפורש בתורה, אלא נלמדות בהיקש מהמשכן ). אבל איזו מין מלאכה זו לא לצאת מחוץ  לתחום ?
  

בעל החינוך, כפי שראינו, גם הוא התקשה בזה. לפי דבריו באה המצוה על-מנת שננוח, אך אז מתעוררת בעיה כשבאים אנו להגדיר מנוחה מהי. האם אדם היורד ועולה עשרים קומות כשהוא סוחב כסאות ושולחנות - וזאת במטרה להכין סעודה שלישית - לא קיים מצוות עונג שבת ?! - ודאי שהוא קיים. אז מה פירוש לנוח ? כמה "ליטרים" של זיעה אני צריך כדי לזכות באפשרות לנוח ? מה  ההגדרה ? 

ננסה ללמוד את פרשת השבת הזו, על רקע כֹּל הדברים שראינו עד כה - המן, ה"יחץ",  התלונות,  ולהבין את משמעות הופעתה של המצוה דווקא כאן, במן, לפני הר סיני. 

נראה את הדברים לאט, ובהם נחתום את עיונֵנו. 

יט. "ראשון, שני, שלישי... בשבת". 

בני ישראל יוצאים ללקט את המן "דבר יום ביומו", ומשה מסביר להם את שני התנאים שצריכים להתמלא בליקוטו של המן הזה. 

האחד, "איש אל יותר ממנו עד בוקר". השני - בשבת, אתם יושבים בביתכם, מביטים דרך החלון, ולא מעיזים לצאת ללקוט !! -  "ראו כי ה' נתן לכם את השבת". אתם לא הולכים ללקוט מן חדש, וכך - כשאתם שולטים במערכת הליקוט - אתם מבינים מהי השבת. בשבת אתם שולטים על לקיטתכם של כֹּל השבוע.  

שבת היא בעצם היום היחיד בשבוע שיש לו שם בעל משמעות. זה לא ראשון, ולא שני, ולא שלישי ורביעי...  זה - שבת. "ראו כי ה' נתן לכם את השבת", "שבתון", "שבת קודש" - כל הביטויים המזכירים לנו את שמו המיוחד של היום. ראשון, שני, שלישי - הם  ההכנה לשבת !! יום ראשון נקרא כך כי הוא ראשון לשבת, ושני הוא שני לשבת. 

יום שבת הוא כזה, כי בשבת כֹּל שאתם עושים זה לשבות. בעולם שבו כל היום לוקטים, לכאורה, היום חסר המשמעות ביותר הוא היום בו שובתים. אבל אצלכם זה יהיה הפוך. אצלכם זה יהיה היום היחיד עם המשמעות. לא כי לשאר הימים לא תהיה משמעות, אלא מפני שכשתהיה שבת, כשתשבות בשבת - אזי ליום ראשון תהיה משמעות, כי הוא ראשון לשבת, וכך לשני תהיה משמעות, ולשלישי ולרביעי...

כ. "דבר יום ביומו" - ג'.

במדרש רבה מובא כך:- 

"תני רבי שמעון בן יוחאי: אמרה שבת לפני הקב"ה - רבש"ע, לכולן יש בן זוג ולי אין בן זוג. אמר לה הקב"ה: כנסת ישראל היא בן זוגך..."

לכל הימים, כך אומרת השבת, יש בן זוג. לראשון את שני, לשלישי את רביעי, ואף לחמישי את שישי. רק אני - נותרת לבד. ובגלל הטענה הזו - "משדך" לה הקב"ה את כנסת ישראל כבן זוגה. 

מה מבקש המדרש ללמד ? מהו אותו "בן-זוג" שיש לכל הימים ואין לשבת ?

המהר"ל מפראג מסביר, שהעולם הזה - כֹּל דבר בעולם הזה - מורכב מששה צדדים - למעלה, למטה, וארבע פאות לארבע רוחות השמים. אך מעבר לשש הנקודות האלו הקיימות בכל דבר במציאות, קיימת עוד נקודה נוספת - נקודה שהיא לא למעלה, אך גם לא למטה, לא בצד שמאל, אך גם לא בימין - וזוהי נקודת המרכז. לכל דבר יש את נקודת המרכז שלו, את נקודת השבת שלו - שמבלעדיה אין את שש הנקודות האחרות. כל אחת משש הנקודות האחרות זקוקה לבן זוג, כי באמת, מהו למעלה אם אין מטה ? מהו שמאל אם אין ימין ? 

רק נקודת המרכז, נקודת השבע, לא צריכה את היום השמיני כבן זוגה. היא צריכה את כנסת ישראל כבן זוגה. כי את מה שעושה השבת בזמנים, עושים ישראל בעמים. 

בשבת אתם תגלו איך אתם מנהלים את המערכת - ולא המערכת מנהלת אתכם. בשבת אתם תגלו איך מלקטים שבעה ימים, אבל לא כ"דבר יום ביומו" של פרעה, לא סיזיפיות, אלא כ"דבר יום ביומו" של ליקוט המן. 

עד עכשיו התבקשתם רק דבר אחד - "תחרישון". "ה' ילחם לכם ואתם תחרישון" - תלמדו לשתוק כדי לגלות את הבטחון ואת יראת ה'. זה היה נכון לשבוע הראשון ליציאתכם ממצרים, אבל ח"ו - לא ממשיכים כך !! מעתה זה יהיה בדיוק הפוך. "תלקטו" -  אבל תלמדו לעבוד את ה' בעבודה שלכם ! תלמדו להגיע לבטחון בה' וליראה בלעדית מפניו, תלמדו לא לשמור למחר, ולא ללקט ביום השביעי. 

כא. "ששת ימים תעבֹד".

היסוד של "ששת ימים תלקטהו וביום השביעי שבת לא יהיה בו", הוא יסוד החוזר ומופיע בכל מקום בו מוזכרת השבת בהמשך התורה. 

בפגישה הבאה עם השבת, בעשרת הדברות, יאמר גם כן:- 

"ששת ימים תעבוד ועשית כל מלאכתך ויום השביעי שבת לה' אלקיך"
. 

מדוע החזרה התמידית על-כך שבששת הימים הקודמים לשבת צריך לעבוד ? האם זה אינטגרלי לשבת ? ומה אם אשבות בשבת מבלי שעבדתי קודם ששה ימים ?
 

רבנו בחיי, בשם הרמב"ם, אומר פירוש שהוא "עולם ומלואו":- 

" 'ששת ימים תעבד ועשית כל מלאכתך' - 

   יאמר כל הששת ימים אפשר לך שתעבוד את 

   ה' יתברך עִם (=על - ידי ) עשיית כל מלאכתך". 

- ששת ימים עליך לעבוד את ה' בעשיית מלאכה, וביום השביעי עליך לעבדו בשביתה ממלאכה. נושא הפסוק זה לא השבת, אלא העבודה - והשאלה היא איך עובדים את הקב"ה ? 

אומר רבנו בחיי - ששת ימים עובדים את הקב"ה בעבודה, וביום השביעי עובדים את הקב"ה בשביתה. אם בששת הימים, כאשר "ועשית כל מלאכתך" אתה בעצם תעבוד את ה', תגלה שבעשיית המלאכה תהיה פתאום משמעות לראשון ולשני ולשלישי ולרביעי. כי פתאום אתה תעבוד בימים האלה, לא רק בבית המלאכה, אלא אתה תעבוד את ה' - בדיוק כשם שתעשה בשבת, שעה שתשבות ותשיר "שלום עליכם מלאכי השרת".  

הציווי על השביתה מלקיטה ביום השבת, יהפוך את כל תפיסת העולם של מי שעלולים להשתעבד לליקוט המן. לכן ניתן הצִיווי דוקא בפרשת המן, בפרשה בה למדים בני ישראל את היחס הנכון בין העבודה, לבין החופש ממנה ואת הדרך שלא להשתעבד לה. כי בעצם, בעולמנו, המעשה ההגיוני ביותר שצריך אדם שיצא ללקוט לחם אחד ביום שישי ומצא שניים, הוא אכן לצאת ביום שבת ולראות -  אולי ימצא לו שלושה... בעולם של השקעות ובורסה, של מניות -  אין יותר הגיוני מזה. האם לא היה זה אך טבעי שיצאו מן העם ללקוט ביום השבת ? 

וכשיצאו מן העם ללקוט אמר הקב"ה:- 

"עד מתי מאנתם לשמר מצותי ותורתי ? "

האמנם על זה עברנו ? - כל "מצותי ותורותי" ? הרי עברנו על "לא תעשה" אחד, על ה"לא תעשה" הראשון, אז כבר אתה שובר אותנו ? 

נכון, אולי מבחינה טכנית עברתם רק על "לא תעשה" אחד, אך יחד עם זה עברתם על העקרון, על הרעיון שיש הקב"ה בעולם גם כשאתם עובדים. 

את שלב א' של היציאה ממצרים הצלחתם להפנים. נאמר לכם: "תחרישון" - והצלחתם להחריש. זה קשה מאד, זה מצריך אמונה וביטחון מלאים  בכך שהקב"ה מנהל את העסק, ואתם עמדתם בזה ועברתם את ים סוף. זה המקביל ל"ויום השביעי שבת". 

אבל עכשיו מגיעים לנסיון הקשה יותר. נראה אותך עובד ששת ימים את ה' בעשיית כל מלאכתך. עושה את כל המלאכות, ולא עובד את המלאכה - אלא את ה'. זה הנסיון. 

שתי בחינות יהיו לך. האחת - כל ערב, אתה חייב לגמור את המנה של אתמול. אין "שיהיה". 

השניה - בשבת עליך לשבות, לשבת בבית ולהעניק משמעות לכל חייך. להפוך את השבת לעיקר. עכשיו עליך ללמוד שהעיקר זה לא כמה הרווחת ביום ראשון, אלא כמה שבתת ביום שבת. האם אתה תצליח להפוך את היום הזה לעיקר ? אם תצליח, המבחן שלך בכלל לא יהיה בשבת, אלא המבחן יהיה בעבודת ה' ביום ראשון. 

כב. "לכבוד שבת".

יש שתי תפיסות לגבי איך מתכונן אדם לשבת. האחת אומרת, שבמשך ימי השבוע הוא משמר את הדברים הטובים לשבת, קונה את המובחר לקראת שבת - עושה פעולות שאין להם משמעות עצמית, אלא הן כֹּל כולן "לקראת". 

אך התפיסה של רבנו בחיי היא שששת ימים תעבוד את ה' בביזנס, וביום השביעי שבת. כלומר - על ידי זה שאתה עובד את ה' ששת ימים, אתה כבר מתכונן לשבת. כי העבודה והשביתה - שתיהן מחוברות אצלך לעבודת ה'. 

ה"שפת אמת" אומר על "אל יצא איש ממקומו ביום השביעי" - שהכוונה היא לא רק ליציאה מהמקום הפיזי, אלא יציאה מהמקום הטבעי שלו - ממה שהוא. לכל יהודי יש מקום. ששת ימים אתה רץ ממקום למקום, ובשבת אתה חוזר למקום שלך:-

"שיש לכל איש בשרשו התדבקות בשבת קודש" !

בשבת קודש אתה חוזר להידבק בשורש. בשבת אתה חוזר לשבת "איש תחתיו". 

מהו פירושו של ביטוי קשה זה ? כיצד יושבים "איש תחתיו" ? 

כתוב בזוהר הקדוש, שהכוונה היא:- 

"שבו איש תחתיו ביום השביעי"

תחתיו - תחת השכינה. ששה ימים רצתם. ששה ימים הלכתם. עכשיו תשבו תחתיו. 

ומהי ההכנה לשבת על-פי זה ?  - ממשיך ה"שפת אמת":- 

"בשם אאמו"ר ז"ל 'והיה ביום השישי והכינו את אשר הביאו' - והיה לשון שמחה. ( = בכל פעם שכתוב בתורה 'ויהי' - זה לשון צער. 'והיה' - זה לשון שמחה ). שעל ידי החשק והשמחה בערב שבת, לקבל שבת קודש, זה ההכנה לשבת". 

ההכנה לשבת היא התחושה הנפשית הפנימית שלך לקראת השבת. השאלה היא כיצד אתה תופס את השבת. האם אתה שמח לקראתה ?  האם אתה תופס אותה כיום אחד פחות בליקוט המן, או שאתה חש חשק ושמחה על-כך שסוף-סוף הגעת לשבת, שסוף-סוף הגעת לנקודת השבע המעניקה את המשמעות גם לנקודות האחרות ? ההכנה לשבת היא "החשק והשמחה בערב שבת, לקבל שבת קודש". 

אלו שני השלבים: "תחרישון" ו"תלקטון" - תעבוד את הקב"ה בעשיית מלאכתך, ואז תגיע לשבת. 

בסופה של הפרשה מגיעים למבחן הבא  - מלחמת עמלק. רק משם אפשר להגיע למעמד הר סיני ולקבלת תורה, ולקבלת המושג הגדול של השבת - שהיא זכר למעשה בראשית. אבל לפני הכל אנו נפגשים כבר במן עם השבת של האדם החופשי, שיודע שהוא יצא מעולם הלקיטה של אז, אצל פרעה, ונכנס לעולם הלקיטה של שבת, של המן, והוא זה המנהל את המערכת, כשבמרכז חייו נמצאת השבת הזו. 










�  יד, י - יד.


�  טו, כג - כה. 


�  טז, ב - ג. 


�  יז, א - ד. 


�  כל הפסוקים מפרק יד, י - יד. 


�  ראה תנחומא, ואתחנן, ג. 


�  רש"י לפס' יב. 


� ה, ו - ט... יב - טו... יז - יט.   


� ה, ו - כא. 


�  יד, יג - יד. 


�  שהיא לא התלונה הבאה בתור, אלא השלישית. 


�  טו, כז - טז, א - ג. 


�  שמות, טז, ד. 


�  יונה, ב, א. 


�  בראשית, לא, מז. 


�  ראה גם עיונֵנו לפרשת בֹּא, בפרק הדן ב"סוס ורֹכבו".


�  כל פסוקי פרשת המן מפרק טז, פס' יד - לו.


�  יהיה זה בן זומא, שילמדנו את דרך ההתמודדות עם התכונה הזו. "איזהו עשיר ? " - 


    כך הוא ישאל במסכת אבות, ותשובתו - "השמח בחלקו". לא מי שיש לו x רכוש, 


    אלא מי שכל מה שיש לו - הוא שמח בו. רק הגדרה כזו היא אינה הגדרה יחסית, 


    אלא הגדרה עצמית. מי שמגיע לכך - תמיד יהיה עשיר, ללא קשר ל - y שיש לחברו. 


�  טז, יט. 


�  יב, י. 


�  את אותו היסוד ילמדו בני ישראל גם בבמדבר, פרק כא. כשנפשם תקוץ ב"לחם 


     הקלוקל" - כששוב ימאסו בנס וירצו קצת טבע - יבואו הנחשים השרפים. זה לא פלא, 


     אלא זה טבעי שיש נחשים במדבר. מה שלא טבעי הוא שבמשך כל השנים לא באו 


     נחשים. 


�  טז, לג - לד. 


�  שם, לה. 


�  את ברכת הזן תקן משה רבנו כנגד ירידת המן!


�  שו"ע, או"ח, הלכות פסח, תעג, ו. 


�  משנה ברורה, ס"ק נ"ז. 


�  חזון עובדיה לגר"ע יוסף, כאן. 


�  פסחים, פה:


�  ב"ח, טור או"ח, הלכות פסח


�  בראשית, ב, טו - טז. 


�  "וכל אשר יקרא לו האדם נפש חיה הוא שמו" - בראשית, ב, יט. 


�  ספר החינוך, כד. 


�  לפי הרמב"ן, באמת - "אל יצא איש ממקומו" אין הכוונה שלא יצא פיזית 


      מחוץ לתחום, אלא אל יוציא משא מחוץ לתחום, כמו שהאנשים במן 


      הוציאו כלי כדי ללקוט את המן. 





�  בראשית רבה, יא, ח. 


�  כ, ח - ט. 


�  במכילתא דרשב"י, כאן, אכן מופיע: "רבי אומר: זו גזירה אחרת". גם אם לא נמנה 


    הדבר כמצווה על יד מי ממוני המצוות, הרי שיש כאן דרישה מוסרית מן האדם 


    לעבוד בששת הימים שלפני השבת !!!
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