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א. "גילו ברעדה"

"קומי אורי" קורא ישעיהו לירושלים בהפטרת הנחמה של פרשתנו - "כי בא אורך וכבוד ה' עליך זרח"
. "שאי סביב עיניך" - הוא מבקש ממנה - "וראי כֻּלם נקבצו באו לך, בניך מרחוק יבֹאו ובנֹתיך על צד תאמנה"
. בניך ובנותיך, באי הארץ של שיבת ציון האחרונה, באים אליך מרחוק, נקבצים אליך כולם. 

והפרשה - גם היא פותחת בשיבת ציון ובביאת הארץ, בבניה העומדים על מפתנה ובמצוות התלויות בה:

"והיה כי תבוא אל הארץ אשר ה' אלֹקיך נֹתן לך נחלה וירשתה וישבת בה"
.
או אז - "ולקחת מראשית כל פרי האדמה...", "והלכת אל המקום אשר יבחר ה' אלקיך". או אז - "וענית ואמרת" וכו'. 

ומה, לפי הנביא, יקרה באותה העת הגדולה בה תזכי ותראי איך "הלכו גוים לאורך ומלכים לנֹגּה זרחך"? מה יקרה כשתשאי סביב עניך ותראי איך כולם נקבצו ובאו לך? - 

"אז תראי ונהרת ופחד ורחב לבבך..."
.

"אז תראי ונהרת", כי אי אפשר שלא לנהור כשרואים את הבנים השבים ונקבצים מרחוק, אי אפשר שלא ירחב אז הלב, אבל, ביחד עם ה"רחב" הזה - גם "פחד לבבך". אז יתרחש בך התהליך המורכב והמוזר הזה של רוחב לב ונהרה גדולה המשולבים בפחד המלוה את השמחה.  

מהו הפחד הזה? האם כדברי רד"ק האומר:

"ופחד, כאדם הנבהל בבא אליו טובה רבה פתאום..."
.
קרי, כמעין הלם של מי שנתבשר בבת אחת בטובה גדולה ורבה? או האם כרש"י המפרש את הפחד לא כפחד כלל, אלא כתמהון:

"ויתמה וירחב לבך"
. 

כלא מאמינה בראותך את אותו נֹגה זרחך שיבוא לך פתאום. האם זהו הפחד עליו מדבר הנביא? 

נראה שכוונתו כאן היא  לפחד אחר לגמרי, לאותה תחושה המתוארת במילים אחרות על ידי דוד המלך בתהילים:

"עבדו את ה' ביראה וגילו ברעדה"
.

"במקום גילה" - ילמדו מכאן חז"ל - "שם תהא רעדה"
. אין זה פחד במובנו הרגיל. אין זה רעד המשתק אותך ומונע ממך מלפעול. לא לזה הכונה. זוהי רעדה הנובעת דוקא מתוך הגילה, פחד שמקורו דוקא בנהרה. דוקא בעת המיוחדת הזו בה יבנו "בני נכר חֹמֹתיך ומלכיהם ישרתונך", בתקופה הנכספת בה "תחת היותך עזובה ושנואה" תהפכי "לגאון עולם משוש דור ודור", בתקופה בה ישוב ויתקיים בפועל "כי תבוא אל הארץ", דוקא אז - כשבניך יבואו לך ובנותיך יקבצו לתוכך - דוקא בעת הגילה והנהרה הזו, צריכים להתעורר בך פחד ורעדה. 

מפני מה? 

ב. "הנה השלים... לחדש כל מצוות אשר צוה אותו"

את התשובה נמצא מתוך עיון בפרשה, ובעיקר בחוט החורז בשתי מצוות העשה העיקריות המופיעות בתחילתה, שהן בעצם מצוות העשה האחרונות במערכת תרי"ג המצוות. אלו הן מצוות מקרא הביכורים וודוי המעשרות
. 

כך, לאחר פסוקי מצות וידוי המעשרות מופיעים פסוקי הסיכום הבאים:

"היום הזה ה' אלֹקיך מצוך לעשות את החֻקים האלה ואת המשפטים ושמרת ועשית אותם בכל לבבך ובכל נפשך. את ה' האמרת היום להיות לך לאלקים וללכת בדרכיו ולשמֹר חֻקיו ומצותיו ומשפטיו ולשמֹע בקֹלו..."
.

"היום הזה ה' אלֹקיך מצוך לעשות את החוקים האלה ואת המשפטים"? - שואלים הפרשנים במקום. מה פרוש "היום הזה"? הרי "היום הזה" הוא במתן תורה, אז במה מיוחד דוקא "היום הזה" המוזכר כאן אחרי וידוי מעשרות? 

רש"י למד מכאן את הלימוד הידוע:

"בכל יום יהיו בעיניך חדשים כאילו בו ביום נצטוית עליהם"
.

הרמב"ן מגדיל ומגדיר בדיוק, שאכן כאן, לאחר פסוקי וידוי המעשרות, נשלמת ומסתיימת מסכת תרי"ג מצוות:

" 'היום הזה ה' אלֹקיך מצוך לעשות' - הנה השלים משה לבאר את התורה ולחדש כל מצות אשר צוה אותו השם לחדש להם, ולכך אמר 'היום הזה ה' אלקיך מצוך לעשות את החקים האלה ואת המשפטים' כי כבר השלמתי לך הכל". 
מכאן, שמעמד מיוחד יש להן, למצות מקרא הביכורים ולמצות וידוי המעשרות, כמצוות האחרונות בתורה - מעמד הדורש בירור בפני עצמו. 

אמנם, נכון שבהמשך התורה מופיעות עוד שלש מצוות עשה:

1. "והלכת בדרכיו"
 - "מה הוא רחום אף אתה רחום, מה הוא חנון אף אתה חנון". 
2. "הקהל את העם... למען ישמעו ולמען ילמדו... ושמרו לעשות את כל דברי התורה הזאת"
 - מצות הקהל. 
3. "כתבו לכם את השירה הזאת"
 - "מצוה לכתוב כל אחד מישראל ספר תורה לעצמו"
. 

אבל אלו הן מצוות כוללות, המהוות סיכום של כל התורה כולה. הן עוסקות בחיבור של כל פרט ופרט מישראל לתורה, הן במישור המידותי - של "והלכת בדרכיו", והן בחיבור ובהיקשרות אל התורה עצמה -בשמיעתה בהקהל ובכתיבתה בספר התורה הפרטי. הן לא מצוות ספציפיות כמו מקרא הביכורים ווידוי המעשרות. 

הבה נכנס אל שתי המצוות האחרונות הללו, ונברר את מעמדן המיוחד, ויותר מכך - את תכנן ומבנן כמצוות הניתנות בעת המיוחדה הזאת של "כי תבוא אל הארץ". 

ג. מקרא הביכורים

מצות הביכורים היא המצוה הראשונה בפרשה:

"והיה כי תבוא אל הארץ אשר ה' אלקיך נֹתֵן לך נחלה וירשתה וישבת בה. ולקחת מראשית כל פרי האדמה אשר תביא מארצך אשר ה' אלקיך נֹתֵן לך ושמת בטנא והלכת אל המקום אשר יבחר ה' אלקיך לשכן שמו שם. ובאת אל הכֹּהן אשר יהיה בימים ההם ואמרת אליו הגדתי היום לה אלֹקיך כי באתי אל הארץ אשר נשבע ה' לאבֹתינו לתת לנו ולקח הכֹּהן הטנא מידך והניחו לפני מזבַּח ה' אלֹקיך "
.

עד כאן, באיזו מצוה עוסק הכתוב? - במצות הבאת הביכורים, במצוה לשים את ראשית ביכורי פרי האדמה בטנא ולהביאו בית ה'. המצוה הזו אינה חידוש. כבר צווינו בה, בפרשת משפטים בספר שמות:

"ראשית בכורי אדמתך תביא בית ה' אלהיך..."
.

אם-כך, מדוע חוזר משה רבנו על הציווי הזה עכשיו, ב"כי תבוא אל הארץ"? האם בגלל שזו מצוה התלויה בארץ? והרי גם שם כתוב כבר שאת הביכורים מביאים מ"פרי אדמתך" אל "בית ה' אלקיך". גם שם ברור היה שלא על אדמת המדבר מדובר ולא על אוהל מועד אלא על הארץ. מה גם שמשם תילמד להלכה מצות הבאת הביכורים, ולא מ"כי תבוא אל הארץ". כך ידגיש זאת הרמב"ם
 במנותו את המצוה:

"המצוה הקכ"ה - הצווי שנצטוינו להפריש את הבִּכורים ולהביאם למקדש. והוא אמרו יתעלה: 'ראשית בכורי אדמתך תביא בית ה' אלֹקיך'...".
כרוצה לומר - לא מ"כי תבוא" נלמדת מצות הבאת הביכורים, אלא מפרשת משפטים. 

"...ופשוט שמצוה זו אינה נוהגת אלא בפני הבית ואינם באים אלא מפרות ארץ ישראל וסוריא ועבר הירדן - ומשבעת המינים בלבד".
ההלכה הזו, האחרונה - שהביכורים לא באים אלא משבעת המינים - כן נלמדת מפרשתנו, מהמילים: "...ויתן לנו את הארץ הזאת ארץ זבת חלב ודבש"
, אבל אפילו את זה לא מציין הרמב"ם בדבריו, כרוצה לחלק חלוקה גמורה בין מה שהתחדש בספר שמות למה שמתחדש אצלנו. 

ומה באמת מתחדש אצלנו? 

אצלנו מתחדש חלקה השני של המצוה, שלא אוזכר - ולו ברמז - בפרשת משפטים. ומהו? - זה מקרא הביכורים:

"וענית ואמרת לפני ה' אלקיך ארמי אֹבֵד אבי וירד מצרימה ויגר שם במתי מעט ויהי שם לגוי גדול עצום ורב וירעו אֹתנו המצרים ויענונו ויתנו עלינו עבֹדה קשה ונצעק אל ה' אלֹקי אבֹתינו וישמע ה' את קֹלנו וירא את ענינו ואת עמלנו ואת לחצנו ויוצאנו ה' ממצרים ביד חזקה ובזרֹע נטויה ובמֹרא גדֹול ובאֹתות ובמֹפתים ויבִאנו אל המקום הזה ויתן לנו את הארץ הזאת ארץ זבת חלב ודבש..."
.

אינך מצווה רק בהבאתם של הביכורים בית ה' אלקיך. אינך מצווה רק לשים אותם בטנא. בעת הבאתם של הביכורים הללו אל הכֹּהן אשר יהיה בימים ההם, צריך אתה לומר מקרא שלם, החוזר לפרטי פרטים על כל ההיסטוריה - לא שלך ושל שדך הפרטי - אלא של העם כולו, מ"ארמי אֹבד אבי" ועד לארץ זבת החלב והדבש ממנה אתה מביא עכשיו את תאנתך שבסלך. 

אגב, זו הפרשה הנדרשת בליל הסדר, בו מצווים אנו לספר ביציאת מצרים. בלילה בו מצווה כל אחד ואחד מאתנו "לראות את עצמו כאילו הוא בעצמו יצא עתה משעבוד מצרים", נעשה זאת כולנו דרך הפרשה היחידה בתורה בה עומד אדם שלא נולד במצרים ולא היה במצרים, ואומר בגוף ראשון רבים:

"וירעו אותנו המצרים ויענונו ויתנו עלינו עבֹדה קשה".

ובמקרא הביכורים הוא מסיים ואומר, בגוף ראשון יחיד:

"ועתה הנה הבאתי את ראשית פרי האדמה אשר נתתה לי ה'...".

כשם שהוא פתח ואמר:

"הגדתי היום לה' אלקיך כי באתי אל הארץ אשר נשבע ה' לאבֹתינו לתת לנו".

ייתכן ולא אני באתי אל הארץ. ייתכן כי אני כבר דור שלישי או רביעי כאן, אבל בכל זאת - "באתי אל הארץ". כי אבותי באו לכאן, ועתה הנני מביא את ראשית ביכורי פרי אדמתי - אדמתם. 

כך יגדיר הרמב"ם
 את מצות המקרא הזו:

"המצוה הקל"ב - הצווי שנצטוינו לספר חסדיו יתעלה אִתנו, ואיך הצילנו מאז ראשית מצבו של יעקב אבינו ומשעבוד המצרים ועִנויָם לנו, ולהודות לה' על כל זה, ולבקש ממנו שיתמיד הברכה - בזמן שאנו מביאים את הבִּכורים. והוא אמרו יתעלה: 'וענית ואמרת לפני ה' אלֹקיך ארמי אֹבד אבי' ושאר כל אותה הפרשה. ומצוה זו נקראת 'מקרא בִּכּורים' ".
זו מצוה נפרדת לחלוטין מהמצוה האקטיבית של שימת הביכורים בטנא והבאתם למקדש. זו מצוה נלווית, התלויה בה - במצוה האקטיבית הזאת - אבל היא שונה ממנה לחלוטין. ולשם מה חוזרת התורה בתחילת פרשתנו על המצוה האקטיבית של הבאת הביכורים? - כדי ללמדנו את מקרא הביכורים, את המצוה לספר חסדיו יתעלה אתנו, בשעה שאנו מביאים את ביכורי אדמתנו. ממש כמו המצוה לספר ביציאת מצרים.

וקשה. אם מקרא הביכורים הוא חלק אינטגרלי ומהותי ממצות הבאת הביכורים, אם הוא חלקה השני של המצוה ממש - מדוע מפרידה התורה בינו לבין גוף המצוה? מדוע היא אינה מפרטת את פרטיו כבר בפרשת משפטים, כשהיא מצוה על הבאת הביכורים? בשביל מה לנתק בין שני החלקים הללו? 

ד. וידוי מעשרות

את השאלה הזו בדיוק נשאל גם במצוה השניה של פרשתנו - מצות וידוי המעשרות, המתקיימת בשנה השלישית למעשרות:

"כי תכלה לעשר את כל מעשר תבואתך בשנה השלישִת שנת המעשר ונתתה ללוי לגר ליתום ולאלמנה ואכלו בשעריך ושבעו"
.

גם המצוה הזו - לכאורה - לא כאן מקומה. כבר בפרשת ראה היא היתה צריכה להיאמר, כשצווינו במעשרות בכלל:

"עשר תעשר את כל תבואת זרעך היוצא השדה שנה שנה"
.

מה טבעי יותר היה אז מלסיים במה שצריך לעשות בסיומן של שלֹש השנים הראשונות למעשר? מדוע אז לא סיימה התורה ב"כי תכלה לעשר את כל מעשר תבואתך"? שוב, יש לפנינו מצוה שהיא חלקה השני של מצוה שכבר ניתנה, אבל לא אוזכר בה החלק הזה, המתחדש עכשיו. ועיקרו של החלק הזה, גם הוא, לא אל גוף המצוה הוא שייך אלא אל האמירה הבאה יחד עמה:

"ואמרת לפני ה' אלֹקיך בִּערתי הקֹּדש מן הבית וגם נתתיו ללוי ולגר ליתום ולאלמנה כְּכל נצותך אשר צויתני לא עברתי ממצוֹתיך ולא שכחתי..."
.

כמו שמסביר החזקוני
:

" 'כי תכלה לעשר' - חזר על עצמו הפסוק בשביל הוידוי, כדכתיב: 'בערתי הקודש מן הבית' ". 
ושוב - כל החזרה הזו על גוף המצוה, הבאה רק בשביל חידושו של החלק השני במצוה, לא באה אלא לחדש את החלק של האמירה, של הסיפור, של הוידוי. 

ואם מקרא הביכורים נאמר בלשון רבים, בגוף ראשון רבים של "ויענונו, ויתנו עלינו", של חיבור לאיזושהי היסטוריה ארוכה ומתמשכת, הרי שוידוי המעשרות - כמעט כולו לשון יחיד, מעין "הצהרת מס" אישית של "בערתי... וגם נתתיו... לא עברתי ממצוֹתיך...", נתתי לגר, נתתי ליתום, נתתי לאלמנה, וכן:

 לא אכלתי באֹני ממנו... שמעתי בכל ה' אלֹקי עשיתי ככל אשר צויתני"
. 

כך גם הדין לגבי שתי האמירות הללו. מקרא הביכורים נאמר בלשון רבים, ווידוי המעשרות - בלשון יחיד. אלא שלפתע עובר הדובר הפרטי, המתודה על מעשרותיו האישיים, לעסוק בעם ישראל ובארץ ישראל, בתפילה הכי כללית ומרגשת שיכולה להיות. הוא פונה אל הקב"ה ומבקש ממנו: 

"השקיפה ממעון קדשך מן השמים וברך את עמך את ישראל ואת האדמה אשר נתתה לנו כאשר נשבעת לאבֹתינו ארץ זבת חלב ודבש"
. 

גם כאן - מסתיים הכל בארץ ובאדמה אשר נשבעת לתת לאבותינו, שהיא ארץ זבת חלב ודבש. 

אם-כן, שתי המצוות הספציפיות האחרונות בתרי"ג המצוות, שתיהן הן בעצם חלקה השני של מצוה שניתנה כבר בעבר, ולא חלק מעשי מגוף המצוה, אלא חלק דיבורי-חינוכי המתלווה למצוה. ובשתיהן - עומד האדם היחיד ומתחבר באמירתו אותן, לכלל כולו. 

ה. "זכור את אשר עשה לך עמלק"

התופעה הלא רגילה הזו, חוזרת על עצמה גם במצוה הקודמת לשתיים האלו, בסוף פרשת כי-תצא. שם מסתיימת הפרשה במצוה הכל-כך ידועה וזכורה של מחיית עמלק:

"זכור את אשר עשה לך עמלק בדרך בצאתך ממצרים אשר קרך בדרך ויזנב בך כל הנחשלים אחריך ואתה עיף ויגע ולא ירא אלקים. והיה בהניח ה' אלֹקיך לך מכל אֹיבך מסביב בארץ אשר ה' אלֹקיך נֹתֵן לך נחלה לרשתה תמחה את זכר עמלק מתחת השמים לא תשכח"
. 

הפרשנים עסוקים מיד בנסיון להסביר את מיקומה של המצוה הזו. היא מופיע  בפרשה מיד לאחר דיני מידות ומשקולות, לאחר איסורי "לא יהיה לך בכיסך אבן ואבן גדולה וקטנה. לא יהיה לך... איפה ואיפה..."
, ולפני פרשת הביכורים של פרשתנו. חלק מן הפרשנים ביקשו להסמיכה לזו שלפניה. כך רש"י במקום:

"אם שקרת במדות ובמשקלות הוי דואג מגרוי האויב..."
.

אם לא שמרת על אבן שלמה ואיפה שלמה, אם שיקרת וזייפת במידות ובמשקלות - הריני מגרה בך את עמלק. 

אבל בעיקר, נסמכת הפרשה הזאת, שמתקיימת בעת המיוחדת של "והיה בהניח ה' אלקיך לך מכל אֹיבך מסביב" - בארץ, כמובן - לפרשת הביכורים הסמוכה לה מאחריה, שגם היא - בביאת הארץ תלויה. וגם פה, כמו בביכורים וכמו בוידוי המעשרות, מדובר על מצוה שכבר ניתנה ונאמרה לישראל, וגם פה - ממש כמו בביכורים ובמעשרות - מתחדש חלקה השני של המצוה, שעוסק בזכירה ובדיבור: "זכור", כמו "זכור את יום השבת לקדשו" - דבר על זה, הזכר את זה. לא רק "אל תשכח" באופן פסיבי, אלא פעל למען הזכרון באופן אקטיבי. למוד, למד. 

ואיפה כבר נכתבה מחיית עמלק? - מיד בסיום המלחמה הראשונה עמם, ברפידים:

"ויאמר ה' אל משה כְּתֹב זאת זכרון בספר ושים באזני יהושֻע כי מחֹה אמחה את זכר עמלק מתחת השמים"
. 
כאן הדברים הם מופלאים ממש. מסתיימת המלחמה בעמלק, יהושע והעם חולשים אותו לפי חרב בעמק, בשעה שמשה ניצב וידיו מורמות על הגבעה, ובסיום המלחמה הפלאית הזו, כשרוצה הקב"ה לקבוע את "מחה אמחה", את מחיית עמלק שתצווה לדורות, מה הוא אומר אז למשה? - "כתוב זאת זכרון בספר". באיזה ספר?  אומר הרמב"ן:

"...'בספר' ירמוז לספר התורה... וזו היא המצוה שכתוב לנו במשנה תורה - 'זכור את אשר עשה לך עמלק'..."
.
אתה מחוייב, משה רבנו, לחזור ולכתוב את מצות מחיית עמלק כזכרון - לדורי דורות, אבל לא כאן - בסיום המלחמה בפרשת בשלח - אלא בעוד שלושית ותשע שנים - במשנה התורה. והיכן במשנה התורה? - בין שלֹש המצוות המיוחדות, החותמות את תרי"ג מצוות ועוסקות שלשתן בתהליך חינוכי-ערכי המתלווה למצוות שנאמרו כבר מזמן, ושבשלשתן נשאלת אותה שאלה - מדוע? מדוע מחכה התורה כל-כך הרבה שנים עם החלק האינטגרלי הזה של הדיבור והזכירה במצוה ולא מחברת אותו עם המצוה עצמה בשעה שהיא נאמרה? 

*

נדמה שהתשובה היא פשוטה ועמוקה מאד. שלֹש המצוות הללו ניתנות כבר בשלבים מוקדמים בתורה, אבל רק עכשיו אנו זוכים ללמוד את הקומה השניה שלהן, את ערכן  ההצהרתי-דיבורי-חינוכי הגדול, שיכול להיות מובן רק בעת המיוחדה של "כי תבוא אל הארץ", "בשנה השלישית", או בעת "הניח ה' אלֹקיך לך מכל אויבך מסביב". כי רק עכשיו, בשעה הגדולה הזו בה נושאים אנו עיניים ורואים איך "כולם נקבצו ובאו לך", איך בניך מרחוק יבואו ובנותיך על צד תאמנה, רק עכשיו - יחד עם רוחב הלב הגדול - מופיעים גם החששות והפחדים, ששלשת המצוות הללו הן מענה להם. 

הא - כיצד? 

ו. "כֹּחי ועֹצם ידי עשו לי את החיל הזה"?

מה בעצם קורה בהבאת הביכורים ובמקרא הביכורים? 

יורד אדם מישראל אל תוך שדהו, ורואה בו תאנה שביכרה ואשכול שביכר. זו השדה שבמשך שנים אלפיים היתה למדבר שממה, שלא הצמיחה אלא קוץ ודרדר ולא נענתה ולא הצמיחה ולו ירק אחד לכל אלו שניסו להצמיחו בין רגביה. זו השדה ששמרה אמונים לבעליה-בועליה, והיתה לשממה לאויביה. עתה, עם בוא בניה לתוכה בשמחה, היא פורחת ומצמיחה כל טוב, עתה ההרים נוטפים עסיס וכל הגבעות כולן מתמוגגות.  איזו תחושה חש עכשיו בעל השדה? מה חש עם המגיע למדבר שמממה ותוך חצי מאה הופך הופך אותו לגן פורח? שמגיע למקום הראשון בשיווק פרי הדר ובנטיעת מטעים? שמפתח חקלאות מתוחכמת ומתקדמת שאין בעולם כולו כמוה? מה חש עם שזוכה לחוש זאת בפעם הראשונה אחרי אלפי שנות גלות ונדודים? 

את התחושה הנעלה ביותר, אבל גם חלילה חלילה את התחושה... המסוכנת ביותר. זו התחושה של "כֹּחי ועֹצם ידי עשה לי את החיל הזה"
, של "אני ואפסי עוד"
. כי עכשיו באמת, השדה הזו - שלו היא. הוא חרש,והוא זרע והוא השקה, והוא דישן, ובעיקר - הוא קצר והוא זימר והוא מסק והוא קטף. עכשיו זה לא לחם מן השמים שיורד אליו עד פתח האהל ופתח הבית. זהו, נגמר. אין יותר "כצפיחית בדבש" ולא "עֹמר לגולגולת", אין "וירֻם תולעים ויבאש" ובעיקר בעיקר -  אין "לא העדיף המרבה והממעיט לא החסיר". להיפך. עכשיו המרבה - ירבה מאד והממעיט, בדרך כלל, ימעיט מאד. כלכלת שוק. מסחר חפשי. אין הדבר תלוי אלא ביזמה פרטית ובמעוף מחשבתי, בכח קנין ובתדמית שיווקית. 

מה יותר מסוכן לקשר של האדם עם בוראו, ולקשר שלו עם כלל אומתו, מאשר המצב הכל-כך עצמתי ופרטי הזה? מה בעצם יגרום לו לזכור מאין הוא בא ולאן הוא הולך ומי הביא אותו לכאן ולשם מה? האם ימצא לו זמן בכלל, בין יום מסחר אחד למשנהו, בין ישיבת דירקטריון אחת לבין ארוחה עסקית אחרת, לחשוב "על כל אלה"? 

לכן, הוא מצווה לקחת את התאנה הראשונה שלו שבכרה, עם ה"מניה" הראשונה שלו שהצליחה, לשים אותה בסל ואת הסל לשים על ראשו, וגם אם הוא גר אי-שם בטבריה - לצעוד עמה עד ירושלים, ביחד עִם עַם ישראל כולו, לבוא בית ה' ולהצהיר, בקול גדול וברור, שישמע לכולם, ובעיקר - לו עצמו: "באתי אל הארץ אשר נשבע ה' לאבותינו". הבאתי אתי בסלי, לא את ביכורי שלי, אלא את מה שהוא ביכורים - לה'. הבאתי אתי את מה שיכול היה לגרום לי לשכחה ולהכחשה הרבה ביותר של ה' אלקי, את ראשית עמלי, אותו אני גידלתי ואני טיפחתי ואני השקיתי ואני דישנתי - ועניתי ואמרת לפני ה' אלקי - זה שלך, רבונו של עולם, זה לא שלי! אני כל כולי בטל אליך, כי אני יודע מהו מקור כֹּחי האמיתי ומיהו ה' אלקי הנותן לי כֹּח לעשות חיל. באתי כדי להכריז בקולי קולות שלא אני זה שנמצא במרכז. נכון, השדה הזו שממה במשך אלף שנים, ורק כשאני באתי וזרעתי בחול היא הוציאה את התאנה הזו שביכרה - אבל לא אני נמצא במרכז. כי לא אני לבדי עומד פה היום לפני ה' אלקי. אני לא בא רק עם התאנה שלי, אלא עם התאנה של אבא שלי ושל סבא שלי ושל סבא של סבא שלי - עד אברהם יצחק ויעקב, עד "ארמי אֹבד אבי". 

מקרא הביכורים מזכה עכשיו את אבא ואת סבא - שלא זכו לגדל את התאנה הזו בארץ ישראל - להיות שותפים מלאים בה. הוא מחבר את מביא הביכורים, זה הפרטי, העצמתי, האישי - אל כלל ישראל כולו. הוא יצטרך לעמוד ולומר - בגוף ראשון רבים - "ויענונו, ויתנו עלינו עבודה קשה". הוא גם ימשיך ויאמר "ויבאנו אל המקום הזה", אפילו אם הוא כבר דור עשירי בארץ. הוא ילמד שהוא חלק מכלל, חלק מעם, חלק מהיסטוריה ארוכה-ארוכה. לכן, הוא לא יבוא לבד להביא את הביכורים, לא כפי שמתארת המשנה?

"כיצד מעלים את הבִּכורים? - כל העירות שבמעמד מתכנסות לעירו של מעמד, ובאין ולנין ברחובה של עיר, ולא היו נכנסין לבתים. ולמשכים היה הממונה אומר: 'קומו ונעלה ציון אל ה' אלקינו' "
.
אתה חלילה לא תלך לבד, לא תבוא בשם עצמך ואפילו לא בשם עצמך ומשפחתך. אתה תבוא כחלק מכלל העולה כולו להתבטל אל ה' אלקיו, היודע מי ברך חילו ופועל ידו, ומי הוא הנותן עינו בארץ מראשית השנה ועד אחריתה. איך יסביר הרמב"ם מיד את המשנה?- 

"ומה שהצריך שיתכנסו ולא ילכו יחידים - כדי שיהא להם הִדור, 'ברֹב עם הדרת מלך' "
. 

ה"ברֹב עם הדרת מלך", ההליכה וההתכנסות יחדיו, כמו לשון הרבים של מקרא ביכורים היא. היא מחברת אותך אל הכלל, ברגע בו אתה יכול ליפול ולהיות להכי פרטי והכי מנוכר ומרוחק מהכלל. כי באמת, התאנה הזו היא לא של כולם. היא שלך. אבל אם לא תדע "לספר חסדיו יתעלה", אם לא תדע שלא אתה, החקלאי, עומד במרכז, לא חילך וכֹּחך ועוצם ידך עשו לך את החיל הזה - אלא ה' אלקיך. אם לא תדע שמה שאתה זכית ואביך לא זכה הוא לא משום שאתה טוב יותר או מוכשר יותר או ראוי יותר, אלא משום שאתה חלק מה"ויענונו, ויתנו עלינו" וכו' - אם לא תדע את כל אלו, תיפול בפחד הראשון של "ופחד ורחב לבבך" העולה עם ההגעה לארץ, הפחד מפני "כֹּחי ועֹצם ידי". 

ז. "והקמֹת לך אבנים גדֹלות"

עם הפחד הזה תתמודד התורה בעוד מצוה אחת בה צוו ישראל באותה שעה, בביאת ציון הראשונה. מיד לאחר פסוקי הביכורים והמעשרות, מצווים ישראל בהקמת האבנים הגדולות בהר עיבל, עם המעבר את הירדן:

"ויצו משה וזקני ישאל את העם לאמֹר שמֹר את כָּל המצוה אשר אנֹכי מצוה אתכם היום. והיה ביום אשר תעברו את הירדן אל הארץ אשר ה' אלֹקיך נֹתֵן לך והקמֹתָ לך אבנים גדֹלות ושׂדתָּ אֹתם בשׂיד, וכתבת עליהן את כל דברי התורה הזאת בעברך למען אשר תבֹא אל הארץ אשר ה' אלֹקיך נֹתן לך ארץ זבת חלב ודבש כאשר דבר ה' אלֹקי אבֹתיך לך. והיה בעברכם את הירדן תקימו את האבנים האלה אשר אנֹכי מצוה אתכם היום בהר עיבל ושׂדת אותם בשׂיד... וכתבת על האבנים את כל דברי התורה הזאת באר היטב"
. 
הפרשנים מתלבטים פה בקשר לאבנים ולגדלם - אם היו אלו אבנים כאבנים שהוקמו בירדן, או אולי היו אלו באמת אבנים גדולות מאד -  והאם מה שנכתב עליהן אכן היה כל התורה כולה או אולי רק מנין המצוות. כולם מנסים להבין את פשרן של האבנים ואת מהותן. הרמב"ן מסכם את דבריו עליהן באמרו: "...שהיה ממעשה הנִסים". 

האברבנאל
 מציע הצעה מעניינת מאד ומחוברת מאד ל"ופחד ורחב לבבך":

"ענין הפסוקים וכונתם הוא שישראל אם יתנהגו כדרך הנלחמים הבאים לרשת משכנות לא להם, אין ספק שבעברם את הירדן והכנסם לארץ ההיא שירצו לכבוש, יקימו אבנים גדולות אבני שיש טהור ויכתבו עליהם את הדברים לאות ולזכרון ובדמות חזק, שבאו אל הארץ ההיא בכח גדול וביד חזקה בשנת כך וכך ובירח כך כמו שהיו עושים הרומיים, כי בבואם אל ארץ לא להם יציבו להם ציונים אם בדרכים ואם בהכנסת הערים לשם ולפתארת, ולהיות להם לאות אדנות וחזקה בארץ ההיא...".
בדרך הטבע, מקים לו העם הכובש אבנים גדולות ואנדרטאות מרשימות לכבוד ולתפארת, לנצחון ולתהילה. בדרך הטבע, כותבים על המונומנטים הללו מה קרה "בשנת כך וכך ובירח כך", מי עבר פה, פי לחם פה, מי פיקד פה ובכלל, מי "היה פה"...  זה טבעי. את זה ברור שתעשו כשתכנסו לארץ. אבל אתם, מה אתם תכתבו? - 

"וצוה משה רבינו עליו השלום לישראל שאותו הדבר שהם כדרך הלוחמים יעשו מפאת עצמם, יעשו אותו (הם) לשם מצוה, ולכבוד הגבוה ולא לגסות הרוח, כיון שלה' הישועה והמה לא בחרבם ירשו ארץ".
המצוה היא לא להקים אבנים סתם. המצוה היא להקים אבנים ולכתוב עליהם את כל דברי... התורה הזאת! למה? כי בהרואיות של המלחמה יכול אדם להיות אחד משני דברים - או עובד ה' הגדול ביותר, או גס הרוח הגדול ביותר. או הכובש והרודן הגדול ביותר של "כֹּחי ועֹצם ידי", או איש האמונה הגדול ביותר, שנכנס לארץ ומקים בה אבנים כמו כל הלוחמים - כי אי אפשר שלא - אבל על האבנים הללו הוא לא כותב "בירח כך וכך ובשנת כך וכך" אלא הוא כותב עליהם את משנה התורה. 

"בעברכם את הירדן" קיים החשש עליו מדבר משה רבנו לאורך כל ספר דברים. זה החשש הגדול מפני "שמנת עבית כשית"
. מפני "וישמן ישורון ויבעט" הבועט מפני שהוא נוטש ושוכח אלוה עושהו, מפני שהוא לא יודע יותר את עצמו ואת אלקיו. לכן, מיד כש"תבוא אל הארץ אשר ה' אלקיך נֹתן לך", אתה מצווה בציווי אחד קטן-גדול. רד לשדה, קח את ראשית ביכורי אדמתך, ודע לך - אלו הם ביכורי ראשית פרי האדמה שאתה רק אורח בה של הקב"ה. זו האדמה שניתנה לך רק מכֹּח היותך בן לאביך ונכד לסבך, ונין לאותו ארמי אֹבד אבי שירד פעם מצרימה. 

ח. וגם נתת "ללוי ולגר ליתום ולאלמנה"?

החשש השני בעת של רוחב הלב, לא מיד בביאה אל הארץ הוא קשור. לא מיד עם הבכרת פירות האדמה הוא בא לידי ביטוי. החשש הזה כבר קשור לשנה השלישית. הוא שייך לכולם, גם לזה שירד לשדהו וראה תאנה שביכרה ולקח אותה בית ה' והתחבר שם אל הכלל ואל אלקיו. הוא יודע את עברו ואת עתידו, הוא מרגיש חלק מההיסטוריה וחלק מאבותיו. אבל, מה קורה לאותו אדם בשנה השלישית, כשהוא יושב כבר היטב תחת גפנו ותחת תאנתו, מחובר לקהילת הקודש שלו, לבית הכנסת שלו, למשרד שלו? מה קורה אז עם הגר, עם היתום, עם "הלוי אשר בשעריך"? האם את זה אתה זוכר? האם אליהם אתה מחובר - לא במילים גבוהות ובהצהרות כלליות. לא בהכרזות בלתי מחייבות, אלא בפועל, ממש? 

האם עכשיו, כשהשדה שלך מצליחה קצת יותר, אבל השדה של שכנך קצת פחות, אתה זוכר אותו? ואת הגר - היושב בשער - ובכלל אין לו כלום, אותו אתה זוכר? ואת העני היושב לידו, שאין לו אפילו מקום להניח את ראשו - מה איתו? 

נכון, במדבר היה הרבה יותר קל. שם היה סוציאליזם אמיתי במיטבו. "לא העדיף המרבה והממעיט לא החסיר", שם "איש לפי אכלו לקטו", וכל אחד קיבל בדיוק את המנה המתאימה לו והמספיקה לו. כל משפחה קיבלה לפי מספר הנפשות, לפי תפריט מוזמן מראש. שם באמת, לא היית צריך להותיר משלך לאחר. 

אבל עכשיו, לא בהצהרות פומביות בלשון רבים של אומה שלמה אתה נבחן. עכשיו, בלשון יחיד, בשקט, תאמר לנו - איפה הצדקה הפרטית שלך? מה אתה עשית בשלש השנים האחרונות? האם ראית את הגר? זכרת את היתום ואת האלמנה? 

נכון, הצלחת מאד במבחן הראשון. התחברת אל אבותיך בתאנה שביכרה ובאשכול שביכר, לא שמנת ולא עבית ולא כשית. התחברת אל ההיסטוריה ואל העבר של הכלל כולו. אבל עכשיו תשאל את עצמך - איפה הבאת לידי ביטוי את החיבור הזה לכלל? איפה ואיך בדיוק התחברת אליו ואל צרכיו, גם כשאתה מכונס תחת גפנך ותחת תאנתך, עם גדר גבוהה וכלבים בחצר? האם ידעת לא רק להתחבר באופן פילוסופי אל הכלל, אלא גם להתפלל עליו ולבקש את טובתו? האם ידעת לעבור מלשון יחיד ללשון רבים ולהצליח להתחנן ולומר "השקיפה ממעון קדשך... וברך..." - לא רק אותך עצמך ואת שדך ותאנתך - אלא "את עמך את ישראל ואת האדמה אשר נתתה לנו..."?

האלשיך הקדוש, רומז על כך בפרושו את ריבוי ה"אתים"- "את עמך את ישראל ואת האדמה":

"ועוד, מה באו לרבות השלש אתין - 'את עמך את ישראל ואת האדמה', ועוד אומר 'אשר נתת לנו', ועוד אומר 'כאשר נשבעת' וגו'. שהכל מיותר. אמנם ילמד לאדם דעת כי כאשר יבקש ברכה מאת ה' וצדקה, בעת רצון ההיא יצרף עצמו עם הצִבור לומר השקיפה וגו' וברך וגו' "
.
מצות המעשרות נאמרה כבר בפרשת ראה, ובאמת - היה שייך יותר לצרף אליה אז את פרשת וידוי המעשרות. אבל מה שעוסק בו וידוי המעשרות - הקשר שלך אל הלוי והגר, אל כל נזקק ונצרך - עם זה אין בעיה בפרשת ראה במדבר. אז אין צורך לדאוג להם, כי אין להם צורך בזה בכלל. הבעיה היא ב"כי תבואו אל הארץ", בשנה השלישית, אחרי שכבר פיתחת את שדך ואת כרמך, כשאתה מכונס בביתך היפה שלך. אז עולה השאלה, עד כמה אתה מחובר ללוי ולגר, לא רק דרך סעיף הביטוח הלאומי בתלוש המשכורת, אלא בפועל, ממש? עד כמה אתה יכול לומר "ביערת הקֹדש מן הבית" ובעיקר - "וגם נתתיו"?!

ט. לא נשכח ולא נסלח

לשני החששות הללו מצטרף החשש השלישי, המקבל את מענהו ב"זכור  את אשר עשה לך עמלק". זהו לא חשש פנימי, חברתי, סוציאלי של יחסים בין הפרט ליחיד בחברה, ולא חשש מפני כֹּחו ועוצם ידו של הפרט. לא זו הבעיה. זה גם לא משהו שקורה מיד עם הכניסה לארץ או בשנה השלישית. זה חשש המתחיל להתפתח ולעלות רק בעת "הניח ה' אלֹקיך לך מכל אֹיבך מסביב". ייתכן שזה יקרה לאחר עשור או אולי לאחר שניים. אולי לאחר יובל או אפילו מאה שלמה. 

אז, יעלה בתוכך הרצון שעולה בכל מדינה ובכל עם - להצטרף לקהיליית העמים כמו כל עם נורמלי. להיות חלק מהכלל. זה לגיטימי ומובן מאד ואפילו רצוי מאד. אבל החשש הוא מפני הרצון האחר שתוליד בך השאיפה הזו - הרצון לשכוח קצת את העבר. להתנתק ממאורעות ההיסטוריה המעיקה. לפתוח דף חדש, להושיט את היד ולשאת את המבט אל עבר מחר שונה לגמרי. חלק מההצטרפות לקהיליית העמים מחייבת את השכחה הזו. אי אפשר עם המתח של הזכרון התמידי את מה שהיה. וזה נכון שאי אפשר איתו, רק שהשאלה היא מה עושים איתו. 

יש חשש גדול מאד, ש"בהניח ה' אלקיך לך מכל אֹיבך מסביב", כשתחוש עצמה ביטחונית אדירה ותהיה לצבא הטוב בעולם, כשתתחיל לחפש דרכים להגיע בהן כבר אל השלום המיוחל באמת ובתמים, תבחר בדרך המסוכנת ביותר של שכחת עצמך ושכחת עברך. של שכחת כל אשר עשה לך עמלק ברפידים. 

לצוות אותך על הזכרון הזה ברפידים - אין טעם. אם שם, בשיא המלחמה אתם, היית מצווה בזכרון שנאתם - זה היה נראה לך ציווי מיותר. שם, ברור לך במי אתה נלחם ומה הן כוונותיו של האוייב. שם חש אתה את נחת זרועו - שהגיע משום מקום - רק כדי לזנב בך את הנחשלים אחריך, לעצור אותך מלהגיע אל ארצך, למחוק אותך מעל פני האדמה. שם, כשלכל אחד יש מספר על הזרוע - לא קשה להבין את "זכור אשר עשה לך". אבל מה יקרה "בהניח ה' אלקיך לך מכל אֹיבך"? מה יקרה בשעה בה תגיע לשיא עצמתך, כשכבר יהיה מלך והוא ימגר את עמלק, והוא ישאף להצטרף לקהילת העמים, אבל לרגע אחד הוא ישכח "את אשר עשה לך" וירחם על אגג
?  - שם תהיה רלוונטית השאלה אם אתה זוכר או לא. 
לזכור את אשר עשה עמלק כשנמצאים באמצע המלחמה ברפידים או עם עוג וסיחון - זו חכמה קטנה. השאלה היא אם תדע לעשות זאת בעוד שלושים ותשע שנים או בעוד מאה שלושים ותשע שנים, כשבאמת יניח ה' אלקיך לך מכל אֹיבך?  עד אז - מצווה אתה ב"כתֹב זאת זכרון בספר ושים באזני יהושע". כתוב את זה במשנה התורה שלך, ודרוש מהעם הזה להצליח ולחבר, למרות הקושי, בין חובת השאיפה להשלמה עם כולם - "כי תקרב אל עיר להלחם אליה..." - ואפילו במלחמת המצוה ואפילו משבעת עממים
, בכל זאת - "וקראת עליה לשלום", לבין הציווי של "לא תשכח". למד אותם, שעם בריא נבחן בזה שדוקא בהגיעו למנוחה מכל אויביו מסביב הוא לא שוכח את עמלק, ולעמלק הזה הוא לעולם לא יוותר. למד אותם שחלק מהמוסר הבריא של עם זה לדעת להשלים ולעשות שלום עם אחרים, אבל מבלי להפוך להיות ליצור אחר, ומבלי להפסיק - ואפילו לא לשניה אחת, ולמען השלום הזה - לשנוא את מה שהוא עמלק בעולם. 

*

אלו שלש המצוות החותמות את התורה. אף אחת מהן אינה חידוש ואף אחת מהן אינה עצם המצוה, וכל אחת מהן - וכולן יחד - הן הבשורה החינוכית של "כי תבוא אל הארץ". דוקא כשתראי ונהרת, דוקא כשירחב לבבך - דוקא אז יש את המקום לעסוק במה שממנו אפשר וצריך לפחד. ודוקא אז מחוייבים ישראל ליצור "חישוקים" וחיזוקים, כדי לא ליפול במה שאפשר ליפול בו כאשר נושאים עיניים סביב ורואים איך "כולם נקבצו ובאו לך" ואיך אפילו "חיל גוים יבואו לך". 

את סדרת הסיכונים והחששות האלו בעת המיוחדת הזאת, ביקשה התורה ללמד. ויותר מכך - ביקשה היא ללמד אותנו את ההתמודדות איתם ואת הדרך לעמידה מולם. לכן היא פיצלה את שלֹשת המצוות הללו, האחרונות בתרי"ג, ובכל פעם שנבוא אל חלקם הראשון בפרשיותיהם השונות ויחסר לנו שם חלקם השני, נדע שהחלק הזה - הבשורה החינוכית של המצוה, נמצא וכתוב בעיתוי הקשה שלה, בעיתוי של "כי תבוא אל הארץ", "בשנה השלישית" או "בהניח ה' אלקיך לך מכל אֹיבך מסביב". 
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