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א. למיקומה של ברכת כהנים

באמצע פרשת נשֹא, בין פרשות סוטה
 ונזיר
, ובין פרק ז' העוסק בקֹרבנות הנשיאים מופיע הציווי על ברכת כֹּהנים והברכה בעצמה:

"וידבר ה' אל משה לאמֹר: דבר אל אהרֹן ואל בניו לאמֹר כֹּה תברכו את בְּנֵי ישראל אמור להם: יברכך ה' וישמרך        יאר ה' פניו אליך ויחֻנך         ישא ה' פניו אליך וישֵׂם לך שלום        ושמו את שמי על בְּנֵי ישראל ואני אברכם"

המיקום הזה מחייב הבנה גדולה. מה מחפשת כאן ברכת כהנים? מדוע שלא תהיה למשל, בפרשת שמיני? שם, ביום השמיני, עם סיום עבודתו (לראשונה) על המזבח במשכן מברך אהרֹן את העם: 

"וַיִּשַּׂא אהרֹן את יָדָו אֶל העם ויברכֵם וַיֵּרֶד מֵעֲשֹת החטאת והעֹלה והשלמים"

ובאיזו ברכה ברכם?  - אומר רש"י במקום:

" 'ויברכם' - ברכת כהנים: יברכך, יאר, ישא"

אז מדוע לא כתוב שם מיד: 'ויברכם ויאמר: יברכך ה' וישמרך וכו' '? 

יש המסבירים זאת בכך ששני לימודים נפרדים יש בשני המקומות. כך למשל מסביר הרב סולובייצ'יק
 זצ"ל מתוך דברי הירושלמי
 הבאים:

"מניין לנשיאת כפים? - 'כה תברכו את בני ישראל', עד כאן בשחרית..."

"בשחרית" - בתפילה בכלל. ומיד שואל הירושלמי: 

"במוסף" ?

כלומר - מנין שברכת כהנים היא גם חלק מעבודת הכהנים והקרבנות במקדש עצמו? אומר הירושלמי:

" 'וישא אהרֹן את ידיו אל העם ויברכם וירד מעשת החטאת והעֹלה והשלמיםֹ' - 

המקרא הזה מסורס הוא והלא לא צריך לומר אלא 'וירד מעשות החטאת והעולה' ואח"כ 'וישא אהרֹן את ידיו ויברכם'. אלא מלמד שבירידתו למזבח היה נושא את כפיו ומברך את העם"

דהיינו ברכת אהרֹן היא בעצם סיומם של כל הפסוקים לפני כן שעסקו בעבודת הקורבנות לפרטי פרטיה. מדוע אם-כן נכנסת בין עבודתו של אהרֹן על המזבח לבין ירידתו ממנו, ברכתו את העם? - כדי ללמדנו שללא ברכת הכהנים לא מסתיימת עבודת הקרבנות וסדר התמידים שבמקדש. 

אמור מעתה: הפסוקים בפרשת שמיני - הם מקור לברכת הכהנים במקדש, ופסוקי ברכת כהנים שבנשֹא - הם מקור לברכת כהנים בתפילה בכלל.
 

אך גם אם אכן כך, עדיין חוזרת השאלה למקומה - מה יש לה לברכת כֹּהנים שבתפִלה לעשות בפרשת נשׂא במקום בו היא ממוקמת? אם היא עוסקת בעניני תפילה - שתופיע בפרשת עקב בתוך פסוקי הציווי על התפילה
. מדוע היא ממוקמת כאן? 

ב. משרשי המצוה

השאלה הפרשנית-מיקומית הזאת, מתחברת לשאלות הרעיוניות-הלכתיות שיש בכלל בברכת כֹּהנים. 

בעיוננו זה לא ניגע בפרושה של הברכה על כל חלקיה, אלא במגמתה של המצוה וברעיון העומד מאחוריה. 

כך מגדיר בעל ספר החינוך
 את המצוה ושורשיה:

"שנצטוו הכהנים שיברכו ישראל בכל יום, שנאמר: 'כה תברכו את בני ישראל אמור להם'..."

כפי שראינו מצוה זו אינה מחויבת להתקיים במקדש בלבד, אלא מדאורייתא החיוב הוא לברך בכל יום בתפילה - גם מחוץ למקדש. 

בשרשי המצוה עונה בעל החינוך לשאלה - מדוע דוקא הכהנים הם המצטוים לברך?:

"משרשי המצוה שחפץ ה' בטובו הגדול לברך עמו על יד המשרתים החונים תמיד בית ה', וכל מחשבתם דבקה בעבודתו ונפשם קשורה ביראתו כל היום, ובזכותם תחול הברכה עליהם ויתברכו כל מעשיהם ויהי נועם ה' עליהם..."

מדוע הכהנים הם המברכים? - מפני שהם - "מחשבתם דבקה בעבודתו ונפשם קשורה ביראתו כל היום". וקשה - שהרי כדי שכהן יהיה זכאי לברך ברכת כהנים הוא לא צריך להיות "גדול הדור", שהרי גם כהן שידוע כמי שעשה עברות רבות, זכאי לברך את ישראל כמו כל כהן אחר. רק שתי עברות מונעות כהן מלברך אם עבר עליהן:  עבודה זרה ושפיכות דמים. אז הנימוק של "נפשם קשורה ביראתו כל היום" הוא נימוק נכון אם מדובר על ברכת צדיק או אדמו"ר, אבל אצל הכֹּהן?

ממשיך בעל החינוך בשאלה יסודית נוספת על הברכה הזו:

"ואל תתמה לאמור: ולו חפץ ה' בברכתם יצו אֹתם (=את עם ישראל) את הברכה, ואין צורך בברכת הכהנים..."

שאלה חשובה מאד. אם רוצה הקב"ה בברכתם של ישראל, מדוע יש לו צורך ב"מתווכים" כגון אלו - "חונים בבית ה' " וחשובים ככל שיהיו? מדוע שברכת ה' לא תועבר ישירות אל העם העומד בתפילה או במקדש?

ותשובתו:

"כי כבר הקדמתי לך פעמים רבות כי בכח הכשר מעשינו תחול הברכה עלינו, כי ידו ברוך הוא פתוחה לכל שואל בהיותו מוכשר ומוכן לקבלת הטוב. ועל כן כי בחר בנו מכל העמים ורצה שנזכה בטובו, הזהירנו וציונו להכין מעשינו ולהכשיר גופנו במצוותיו להיותֵנו ראוים אל הטוב. גם ציונו בטובו הגדול לבקש ממנו הברכה ושנשאל אותה על יד המשרתים הטהורים כי כל זה יהיה זכות לנפשותינו ומתוך כך נזכה בטובו".

קובע החינוך - כמובן שהמברך הוא הקב"ה, אלא שעל מנת לקבל את ברכת ה' יש צורך בהכנה מתאימה. תפקידם של הכהנים  הוא לעורר  אותנו להיות כלי לקבלת הברכה ובהפיכתנו לכלים המקבלים ברכה, חלה עלינו ברכת ה' המברך אותנו.

ג. "למי מברכין? - לאחיהם שבשדות"

כאן עובר בעל החינוך לדיני המצוה:

"מדיני המצוה מה שאמרו ז"ל שאין הכהנים נושאים כפיהם אלא בעשרה, והכהנים מן המניין..."

כדי שתֵאמר ברכת הכהנים, יש צורך במנין והכהנים מן המנין. אלא שכאן מתעוררת שאלה מעניינת - מה קורה אם המנין הוא מנין של עשרה כהנים?
 האם אז הם מברכים?

פוסק השו"ע:

"בית-הכנסת שכולה כהנים, אם אין שם אלא עשרה כולם עולים לדוכן"

והשאלה המתבקשת מיד היא:

"למי מברכין?.."

עשרת הכהנים - שהם כל מנין בית הכנסת - עולים לדוכן וצריכים לומר עכשיו "יברכך ה' וישמרך", אבל הם עומדים מול בית כנסת ריק מאנשים. אז - א. מי הישראל שאמר להם לעלות ומקריא אותם מִלה במִלה (כפי שמחויָב להיות בברכת כהנים)?  ו-ב. למי הם מברכים?

עונה השו"ע:

"לאחיהם שבשדות".

יש כאן מצב מיוחד במינו. הכהנים מברכים בשם ובמלכות "ברוך אתה ה'... אשר קדשנוּ בקדושתו של אהרֹן וציוונו לברך את עמו ישראל באהבה", ומי עונה להם אמן? - אחיהם שבשדות. אין עכשיו יהודים נוספים בבית הכנסת אבל מן הסתם יש עכשיו יהודים העובדים בשדות והם מתברכים בברכה הזאת. מה פרושם של דברים?

ממשיך ספר החינוך ומתאר "כיצד היא נשיאת כפיים":

"בשעה שיגיע שליח צִבור לעבודה, כלומר כשירצה להתחיל בברכת 'רצה', כל הכהנים העומדים בבית הכנסת עולין לדוכן ופניהן למול ההיכל ואחוריהם כלפי העם, ואצבעותיהם כפופות על כפיהם עד שישלים שליח ציבור ברכת 'הודאה', ואחר כך מחזירין פניהן כלפי העם ופושטין אצבעותיהם ומגביהין ידיהן כנגד כתפיהם, ומתחילין 'יברכך'..."

לבעל החינוך חשוב מאד להזכיר את פרטי הפרטים, אפילו עד ל"אצבעותיהם כפופות" ו"פושטין אצבעותיהם". בהמשך הדברים נבין מדוע. 

בינתיים ננסה להתבונן בפרט חשוּב נוסף בהלכה (פרט, שכאמור לא מתקיים בבית כנסת שבו כולם כֹּהנים). 

בפסוקי מצוָת הברכה נאמר: "כה תברכו את בני ישראל אמור להם...". אם מדובר ב"אמור להם" על הכהנים האומרים את הברכה לבני ישראל אז הרי נאמר כבר "כה תברכו את בני ישראל", אז לשם מה הכפילות? ואם לא מדובר על הכהנים, אז במי כן מדובר?
  בעל ספר החינוך הבין מכאן שהכוונה היא לשליח הציבור המקריא את הברכה לכהנים מילה במילה:

"...ושליח ציבור מקריא אותן מלה מלה, שנאמר: 'אמור להם' והם עונין אחריו בקול נאה..."

ד. "לברך את עמו ישראל באהבה"

עתה מביא בעל החינוך את לשון ברכת המצוה:

"וקודם שיחזירו פניהם לברך העם מברכים: ברוך אתה ה' אלהינו מלך העולם אשר קדשנו במצוותיו וציונו
 בקדושתו של אהרֹן וציוונו לברך את עמו ישראל באהבה"

מקורו של נוסח זה אינו ברור. איפה "קדשנו בקדושתו של אהרֹן וציוונו לברך את עמו ישראל"?  - ב"דבר אל אהרֹן ואל בניו לאמֹר כה תברכו את בני ישראל אמור להם". אבל איפה מצוּוים הכהנים לברך את עמו ישראל באהבה?  בפסוקי ברכת כהנים זה לא מופיע, ובשום מקום אחר במקרא לא. 

ומסתבר שהחיוב הזה, לברך ברכת כהנים באהבה, הוא חיוב מאד עקרוני הבא לידי ביטוי הלכתי. כך מובא במשנה ברורה
: 

"שני כהנים השונאים זה את זה ואפילו נדרו הנאה זה מזה מותרין לעלות ביחד ואין אחד יכול לומר לחבירו עלה אתה בשחרית ואני אעלה במוסף או להיפוך כי יכול לומר אני רוצה לברך בשתיהן..."

במקרה (נדיר בודאי...) שאהבה גדולה לא שרויה בין כהן אחד לחברו, אין להם היתר שלא לברך ביחד - כי הכהן שיכול לעלות ולברך ואינו עושה זאת - מבטל מצות עשה. אך מה קורה כשהבעיה היא בין הכהן ובין הציבור?:

"אבל כהן שהצִבור שונאים אותו או הוא שונא את הצִבור - סכנה הוא לכהן אם ישא כפיו ולכן יצא מיבהכ"נ קודם 'רצה', אם אינו יכול לכוף את יצרו ולהסיר השנאה מלִבּו. ועל זה תקנו בברכה 'לברך את עמו ישראל באהבה' "

לא רק שהוא רשאי שלא לברך, לא רק שמותר לו לא לברך, אלא סכנה הוא בשבילו! השמענו?  מדוע? ומה עִם בִּטול מצות-עשה של ברכת-כֹּהנים?

ונשים לב, המשנה-ברורה לא מדבר רק על כהן השונא את הצִבור - שכאן עוד אפשר להבין מדוע הוא אינו יכול לברכם, אלא אפילו על כהן שהציבור שונאים אותו!  והרי ודאי שיכול להיות מצוייר מצב בו הציבור טועה בשנאת אותו כהן, על לא עוול בכפו, או שהיה עוול בכפו אך הוא חזר בו ונסלח לו. אז כהן כזה סכנה היא לו אם ישא כפיו ולכן עליו לצאת מבית-הכנסת? איזו מִן מצוה זו שהתנאי לקיומה הוא מערכת יחסים ברורה של אהבה כזאת? ושוב, מהו בכלל המקור לזה? איפה כתוב שצריך לברך "באהבה"?
 

ה"מגן אברהם" מציין כמקור לחובת האהבה את דברי הזֹהר-הקדוש הבאים
:

"תאנא, כל כהן דלא רחמין ליה עמא (=שהצִבור אינו אוהבו), לא יפרוס ידוי. ועובדא הוה (=קרה מקרה) בחד כהן דקם ופריס ידוי (=בכהן אחד שקם ונשא כפיו), ועד דלא אשלים, אתעביד תלא דגרמי (=ועד שלא הספיק להשלים ברכתו, נעשה גל של עצמות). מאי טעמא? משום דלא בריך בחביבותא..."

אפילו אם הוא אוהב לצִבור, אבל הצִבור - גם אם לא בצדק - לא אוהבו, הרי שאין כאן "חביבותא" באויר, וממילא הוא לא יכול לברך. 

ממשיך הזוהר את הסיפור:

"וקם אחר ופרישׂ ידוי ובריך, ואתתקן ההוא יומא (=קם כהן אחר ופרש ידיו וברך, ואותו היום נתקן בעולם מהסכנה שריחפה עליו בעקבות נשיאת הכפים של הכהן הקודם)..."

עכשיו ברורה לשונו של המשנה ברורה שלא הסתפק בלומר שאסור לכהן לברך כשאין אהבה בינו לבין הציבור, אלא אמר שהדבר "סכנה הוא לו". 

ומהו המקור לדברי הזֹהר? עונה על-כך הזוה"ק בסיום הדברים?

"כל כהן דהוא לא רחים לעמא, או עמא לא רחמין ליה, לא יפרוס ידוי לברכא לעמא, דכתיב: 'טוב עין הוא יבֹרך', אל תקרי יבוֹרָך, אלא יבָרֵך"

מהו מקור החיוב לברך באהבה לפי הזוהר? - הפסוק: "טוב עין הוא יְבֹרָךְ כי נתן מלחמו לדל"
. ומדוע?  - כי "אל תיקרי יְבֹרָךְ, אלא יבָרֵך" - רק מי שעינו טובה והוא אוהב את הבריות - יכול לברכן. 

ה"אל תיקרי" הזה קשה מאד. מדובר על כך שאדם טוב עין הוא יבורך. עינו היתה טובה בשל אחרים, ולכן עיני שמים יהיו טובות בשלו. מדוע באים והופכים את זה שיבורך למי שיברך? ועוד יותר מכָּך, מה  על כהן שבאמת עינו טובה והוא באמת אוהב את הציבור, אבל עין הצִבור לא טובה בו - מדוע הוא לא "יבָרֵך"? 

מקורו של המושג "לברך את עמו ישראל באהבה" יהיה עיקר ברורנו בעיון זה, אך לפני כן - שאלה אחרונה. 

ה. "ושמו את שמי על בני ישראל"

פסוקי ברכת כהנים מסתיימים בפסוק: "ושמו את שמי על בני ישראל ואני אברכם".  לא ניגע בשאלה על מי מדובר ב"ואני אברכם" - האם על הכהנים עצמם שישימו את "שמי על בני ישראל" או על בני ישראל המבורכים. חז"ל קוראים זאת גם כך וגם כך. 

שאלתנו היא על הרישא של הפסוק. מה פירוש "ושמו את שמי על בני ישראל"? איך שמים שֵם על משהו או מישהו?  "לשים על" מובן כשמדובר על חפץ, כמו : "וישכם אברהם בבֹקר ויקח לחם וחמת מים ויתן אל הגר שָׂם על שכמה..."
, אך במקרא כולו אין עוד פעם אחת בה שמים שֵם על מישהו.  יש "ויקָרֵא בהם שמי ושם אבֹתי"
, יש לברך בשם - כמו שמוגדר מלכתילה תפקידם של הכהנים:

"בעת ההיא הבדיל ה' את שבט הלוי לשאת את ארון ברית ה' לעמד לפני ה' לשרתו ולברך בשמו"

זה מובן. מברכים עם שם ה' המפורש הפועל בעולם, אך מה פרוש "לשים שֵם"? 

ו. ברכה, שבח, תפילה ( שיטת האברבנאל)

על מנת להבין את הברכה "באהבה", בואו ננסה קודם כֹּל להבין בפשטות את המושג ברכה. 

אנו מוצאים בתורה פעמים רבות ברכה. הקב"ה מברך את עם ישראל, אבות מברכים בנים, יעקב מברך את נכדיו ואנשים מברכים איש את רֵעהו. לעומת זאת הציווי לברך מופיע רק פעמיים בתורה - בברכת כהנים ובברכת המזון. לכאורה, אין שום קשר בין סוגי הברכות השונות, ורק במקרה יש עליהן שם משותף של ברכה. 

הר"י אברבנאל מחלק את הברכות לשלשה סוגים:

1. ברכת ה' לנו    ב.  ברכתנו את ה'    ג.  ברכת אדם את רעהו. 

ברכה בפשטות פרושה שהמברך מעניק משהו שהמקבל, המבורך, חסר בו. זוהי ודאי ברכת ה' לנו. אך היעלה על דעתנו שזוהי גם הברכה שאנו מברכים ב"ברוך אתה ה'..."? האם חלילה משלימים אנו חסרון שלו? - ודאי שלא.  ומה פרוש ברכת אדם את חברו? האם יכול אדם להיות מקור לברכה, כך שהוא משלים חסרון אצל חברו? והרי כל כך הקפידה התורה להוסיף "ואני אברכם" בברכת הכהנים כדי שחלילה לא נחשוב שהם המברכים
, שהם המשלימים את החסרון אצלנו, אז מה בדיוק מתרחש בברכה שבֵּין אדם לאדם? 

האברבנאל - שלא כדרכו נלך - מסביר שבעצם מדובר על שלושה דברים שונים. ברכת ה' לנו - שהיא הנקראת ברכה. ברכתנו את ה' -  כמו בברכת המזון ובשאר הברכות - היא ודאי לא השלמת חסר אצל הבורא (כפי שחשב הפילוסוף בכוזרי, שלכן טען שאלהים לא רוצה בברכותינו אלא רק בידיעתנו וקבלתנו את הפילוסופיה הבסיסית), אלא כל מקום בו יש ברכת אדם לאלקים הכוונה היא להילול ולשבח. ומהי ברכת אדם לאדם? - כאן מחדש האברבנאל חידוש יפה, שזו בעצם תפילה. זה סוג אחר של פנית האדם אל הקב"ה ובקשה ממנו, כאומר: רבש"ע, אנא מלא את משאלתי. ומהי משאלתי? -  שחברי יבורך. 

אלא שהרעיון הזה של האברבנאל, עם כל היופי שבו, נראה קשה מאד. יש מספיק מילים בעברית בהן יכלו להיקרא כל אחת מהברכות הללו. אפשר היה לקרוא להן במפורש ברכה, שבח ותפילה. מדוע אם-כן נקראות שלשתן ברכה? 

ז. להבריך

שרשה של המילה ברכה הוא - ב.ר.ך. לשורש הזה יש שימושים נוספים, שבעומק - הם גם פרושה של ברכה. כך למשל, אנחנו מבריכים אילנות. להבריך את האילן פרושו לקחת ענף אחד המחובר לגזע בעל שורש, לכופפו ולהכניסו פנימה אל תוך האדמה. הענף הזה מכה שורש, ובעצמו הופך גזע לאילן חדש שממנו יצמחו ענפים שגם אותם ניתן יהיה להבריך, וכך הלאה והלאה.  

לאדם הבלתי מבין, המביט מרחוק על פעולת ההברכה נראה הדבר משונה מאד. מדוע לא לתת לענף עוד דשנים והשקיה, שיגדל ויצמח בעוד מטר או שניים? מדוע לכופף אותו? 

המבין יודע שרק על ידי הכיפוף הזה, רק עלי ידי ההברכה וההתחברות אל השורש - מקבל הענף הזה את כוחו האמיתי, ויכול להפוך למי שממנו יבריכו בעתיד ענפים נוספים. 

כך גם למשל שרשה של מילה נוספת: 

"וַיַּבְרֵךְ הגמלים לעת ערב לעת צאת השֹאבֹת"

כשמבריך אליעזר את הגמלים הוא פשוט גורם להם להגיע אל ה"בריכה" - אל מקור המים שהוא מקור חיותם.

ברכה פרושה, הכח להחזיר כל דבר אל המקור שממנו הוא מקבל את כוחו. 

כשברך יעקב את הנערים "בשמי ובשם אבותי", הוא עשה בעצם את אותה פעולת 'הברכה'. יעקב אומר שכדי שהנערים יתברכו, כדי שהם ידגו לרֹב בקרב הארץ יש רק תנאי אחד - "ויקרא בהם שמי ושם אבותי" - שיהיו מחוברים אל שֹרשם. רק אז הם יצמיחו שֹרש משלהם. 

הדבר המעניין הוא שאם נקח את אותו ענף העץ לבדו, לא כשהוא מחובר לשורשיו של הגזע, ונשים אותו באדמה - לא יקרה כלום. ההברכה בעצם מגלה את הפוטנציאל האגור בענף הזה. לענף הזה יש שורש, ולכן יש לו פוטנציאל להתחבר אליו ולהפוך לגזע בעצמו. אך  הפוטנציאל שלו לא ימומש כל עוד הוא לא יכה בעצמו את שרשו. 

ח. "כִּינוּן-כֵּלים" (שיטת הר"מ אלשֵיך)

אולי כעת ניתן להבין את הסברו של האלשיך הקדוש לפסוק הלא מובן: "כה תברכו את בני ישראל אמור להם". לדבריו ה"כה תברכו" הוא על צורת הברכה המיוחדת של "אמור להם יברכך ה'... יאר ה'...ישא ה'..." הנאמרת כברכה ישירה מאת הכהנים לעם ולא כבקשה של הכהנים מהקב"ה בלשון "ברכֵם ה'... האר פניך אליהם... שא פניך אליהם ושים להם שלום" (כפי שהיה מתאים יותר עפ"י האברבנאל) :

"למה ידברו הכוהנים עם ישראל לומר: 'יברך ה'' והלוא טוב היה שידברוּ הכוהנים אל ה' ויאמרו אליו: 'ברכם ה' ושומרם', ולא שידברו עם ישראל לאמור להם 'יברכך ה' ...

לזה אמר: 'כה תברכו' ותתייחסו אתם למבורכים באמור להם בעצמם 'יברכך', לא באמור לה'. והטעם: כי הנה על ידי כן, 'ושמו את שמי על בני ישראל', כי על ידי דברם עם ישראל הם מכוונים אותם לקבל הברכה, בשום את שמו יתברך על העם, שהוא בדבר אִתם ואמור להם: 'יברכך', שעל ידי כן יוכנו ויושפעו לקבל הברכה". 

איך אמר הקב"ה למשה על ים סוף? - "מה תצעק אלי דבר אל  בני ישראל ויסעו"
 - הצעקה לא צריכה להיות אלי, אלא לבני ישראל. בכוחם לקפוץ למים וליסוע ישר דרך הים, רק צריך לרומם אותם ולהזכיר להם את כֹּחם זה. 

גם כאן - "כה תברכו את בני ישראל". איך? ב"אמור להם"! בכך שתאמרו להם "יברכך... יאר... ישא", בכך שתכוונו אותם למה שהם מוכנים לו מלכתחילה - השראת ברכתי ושימת שמי עליהם. ברכתכם היא רק חיבורם למה שהם בעצם. "על ידי כך יוכנו ויושפעו לקבל הברכה". "יוכנו" פרושו להתכוונן, כמו "כִּינוּן כֵּלִים" צבאי. לעשותם מוכנים יותר למה שהם מוכנים בעצם, מאז ומעולם.  

ט. "ה'  המבורך"

כשאני מברך "ברוך אתה ה' " אני מגלה את החיבור למקור בצורתו הגדולה ביותר. 

איך אנו פותחים את ברכות קריאת שמע?:

"ברכו את ה' המבורך"

ממה נפשך. אם הוא מבורך, אז מה פרוש "ברכו"? ואם "ברכו" אז כיצד הוא כבר מבורך?  הוא אשר אמרנו. ה' הוא המבורך - הוא מקור הכל וממנו הכל מתברך. כך מסביר בעל החינוך את פרוש הפתיחה לכל ברכה - "ברוך אתה": 

"...ונמצא לפי הנחת טעם זה שיהיה 'ברוך' תואר, כלומר: הודאה אליו כי הוא כולל כל הברכות..."

כשאומר אדם שה' הוא ברוך או מבורך, כוונתו להזכיר ולהודות שיש מקור לכל. 

ומהו "ברכו" או "יתברך"? מסביר החינוך:

"ובלשון 'יתברך' שאנו מזכירין תמיד שהוא מהתפעל, נאמר שהכוונה בו שאנחנו מתחננין אליו שיהי רצון מלפניו לסבב לב בריותיו להיות נכון לפניו שיודו הכל אליו ובו יתהללו, וזהו פירוש יתברך, כלומר: יהי רצון מלפניך שכל בני העולם יהיו מיחסים הברכה אליך ומודים כי ממך תתפשט בכל, ועם הודאת הכל בזה תנוח ברכתו בעולם..."

"ברכו" ו"יתברך" זוהי רק בקשה שהרבה כלים יכינו עצמם ויכירו בכך שאתה הוא מקור הברכות. שהרבה כלים יכוננו אל תפקידם, אל מקורם. שיהיו הרבה כלים שיקבלו את הברכה, כי כל עוד הכלים לא מקבלים את זה, אז לא שמך מושם על בני ישראל, אלא חס וחלילה משהו אחר מכסה עליהם. 

"ושמו את שמי על בני ישראל" זו שאיפה שלא יהיה לישראל דבר אחר מלבד שמי בעולם. שלא יהיה דבר אחר שיסתירם ממני ויסתיר אותי מהם. כששמי יושם על בני ישראל, אז באופן טבעי "ואני אברכם" כי כשיש חיבור למקור -  יש ברכה. 

כשאדם מברך את רעהו, הוא מבטא שאיפה אחת - שאתה ואני, שנינו, נהיה מחוברים למקורנו. כשזה יקרה, כשנבין שהשורש המשותף לשנינו הוא אחד - תבוא הברכה באהבה. 

י. מוכרחים באהבה

לעניות דעתי, זהו הפשט של "לברך את עמו ישראל באהבה". אין אפשרות לברך מישהו שלא באהבה, כי אם יש משהו המפריע לי לאהוב אותו אז יש משהו שמפריע לי לראות איך הוא מחובר לשורש, ואז ודאי שאיני יכול לברכו. כהן ששונא מישהו מהציבור פשוט לא מבין איך הענף, איך העלה הקטן מחובר אל השורש. אם העלה הזה מיותר מבחינתו - אז גם את השורש הוא לא מבין. "לברך" חייב להיות "באהבה" כי לברך פרושו להצליח לחבר למקור. אם הכהן שונא את הציבור הוא ודאי שלא יכול לעשות זאת, ואם הציבור שונא את הכהן - עדיין הוא אינו יכול לעשות זאת, כי יש משהו בינו לבין הציבור שמפריע להם לחזור למקור. 

מהן שתי העברות המונעות מכל כהן לברך? - עבודה זרה ושפיכות דמים. כי אם הכהן עובד עבודה זרה, ודאי שהוא אינו בא מהמקור, ואם הוא הרג נפש - הוא פשוט ניתק אותה ממקור חיותה, אז איך הוא יכול לעסוק בהחזרת נפשות למקורן? 

כשהכהנים מסיימים לברך הם אומרים:

"רבש"ע, עשינו מה שגזרת עלינו, אף אתה עשה עמנו כמו שהבטחנו, השקיפה ממעון קדשך מן השמים..."

תמיד תמהתי. מה כל-כך מסובך? "עשינו מה שגזרת עלינו", זה היה כל כך קשה לשאת כפים ולברך ברכת כהנים? מדוע אין בקשה כזו לאחר כל מצוה - 'רבש"ע עשיתי מה שגזרת עלי והנחתי תפילין' ולכן 'אף אתה עשה עמי כמו שהבטחתני'? למה רק הכהנים זוכים לכל כך הרבה "יישר כֹּח" על ביצוע המטלה הפשוטה המוטלת עליהם?

עכשיו אפשר לומר שה"יישר כֹּח" הזה הוא לא על מה שגזרת עלינו לברך, אלא על מה שגזרת עלינו "לברך באהבה"! מה שגזרת עלינו, רבש"ע זה להצליח להגיע ל"ואהבת לרעך כמוך" ברמה הכי גדולה שלו - של חיבור אל השורש המשותף. להגיע ליכולת לראות איך כולנו מחוברים לשם ה', איך כולנו מבטאים את השם הזה, המוּשָם עלינו - עלינו ממש. 

יא. פרשת הצרוע והזב ופרשת גזל-הגֵר
שאלנו למה מופיעה ברכת כהנים בפרשת נשֹא. נדמה לי שאין שום מקום אחר אליו היא שייכת יותר. 

מה יש לפניה? 

לפני כן מופיעים הפרקים הארוכים של סדר המחנות והדגלים - דגל מחנה יהודה, דגל מחנה אפרים - הסידור המופתי של העם במדבר. כל אחד יודע את מיקומו ואת שבטו, כולם ממוקמים "איש לבית אבות", יש אב, יש בית, יש תפקיד מוגדר. לא רק לישראל, אלא גם ללויים בתוכם. "נשא את ראש בני גרשון", "בני מררי למשפחֹתם לבית אבֹתם", "פקודֵי משפחֹת הקהתי".  

אלא שבתוך הסדר המופתי הזה, נמצא מקום גם לחריגים, גם לאלו שלא מוצאים את מקומם בסדר הרגיל. לאחר שגומרים להגדיר לכל אחד ואחד מישראל את מחנֵהוּ ואת דִגלו (פרקים א'-ד'), עוסקים בארבעה ענינים "חריגים" קצת - שניים קצרים מאד ושניים ארוכים מאד. שני הראשונים הם "הצרוע והזב" ו"גזל-הגֵר". ראשית עוסקים ב"כל צרוע וכל זב" (ה', א'-ד'), במי שעדיין נמצאים "מחוץ למחנה". פרשות שלמות בספר ויקרא כבר עסקו בצרועים ובזבים ולימדו אותם את סדר טהרתם. מדוע לא מופיעה הפרשה הזאת גם-כן שם? - מפני שעתה אנו עוסקים בפרשת המחנה הכלל-ישראלי. כאן לא עוסקים בטהרתו הפרטית של זב זה או אחֵר, אלא בשאֵלה איך צרעת של יהודי אחד משפיעה על כֹּל מחנה ישראֵל כולו. כאן באים ללמד שגם אם המחנה מסודר להפליא, לא נוכל להתעלם ולו לרגע קָט ממי שנסחבים אחרי כֹּל המחנה.

ועתה לפרשה השניה, פרשת "גזל הגֵר":

"וידבר ה' אל מֹשה לאמֹר: דבר אל בְּנֵי ישראל איש או אִשה כי יעשו מכל חטֹאת האדם למעֹל מַעַל בה' ואָשְׁמָה הנֶּפש ההיא"

פרשת הגוזל והנשבע על שקר נאמרה כבר בסוף פרשת "ויקרא":

"נפש כי תחטא ומעלה מעל בה' וכִחֵש בַּעמִיתו בְּפקָּדון או בִתשומֶת יד או בגָזֵל או עשַׁק את עֲמִיתו"

מה, אפוא, מחדשת התורה בפרשת הגוזל במקומֵנו? 

רש"י השיב על השאלה הזו שתי תשובות:

"ונִשנֵית כָּאן בשביל שני דברים שנתחדשו בָּה. האחד, שכתוב 'והִתוַדוּ', לומר שאינו חייב חומֶש ואָשָם (שכתובים כבר בספר ויקרא) על-פִּי עֵדים עד שיודֶה בדבר, והשני על גזל הגֵר, שהוא ניתן לכֹּהָנים"

שני החִדושים הללו אכן כתובים במקומנו ורק  במקומנו במפורָש. לגבֵּי חובר הוידוי נאמר:

"והִתוַדו את חטאתם אשר עשו והֵשיב את אֲשמו ברֹאשו..."

מן הפסוק הזה לומדים לא רק דין וידוי בגזל אלא בכלל את עֶצֶם מצות הוידוי על על כֹּל החטאים, שהיא בעצם התנאי המעשי לכל מצות התשובה. כך כותב על הענין הרמב"ם:

"כֹּל מצוות שבתורה בּין עשה בֵּין לא-תעשה, אם עבר אדם על אחת מהן בין בְּזדון, בין בִּשגגה, כשיעשה תשובָה וישוב מחטאוֹ חייב להתוָדות לפני האֵ-ל בָּרוך הוא
 שנאמר: 'איש או אִשה כִּי יעשו וכו' והתודו את חטאתם אשר עָשו' - זה וידוי דברים. וידוי זה - מצות עשה. כיצד מתודין? אומר: אנא השם חטאתי, עויתי, פשעתי וכו' "

וגם היות הגֶזֶל שבפרשתנו עוסק דוקא בגוזל מגֵר, גם זה כָּתוב במפורש בפסוק הבָּא:

"ואם אין לאיש גֹאל להשיב האשם אליו האשם המושב לה' לכֹּהן מלבד אֵיל הכִּפֻּרים אשר יכפֶּר בּו עליו"

וברש"י:

" 'ואם אין לאיש גואל' - ... וכי יש לך אדם בישראֵל שֶאֵין לו גואלים, או בן או בת או אח או שאר-בשר הקרוב ממשחת אביו למעלה עד יעקֹב (אבינו)?! אלא זה הגֵר שמֵת ואין לו יורשים"

השאלות הנשאלות לגבֵּי שני החִדושים הללו - גם של מצות הוידוי וגם של הדין המיוחד בגזל הגֵר - הן: א. מדוע זה לא נאמר בהמשך לפעם הראשונה שזה נאמר בתורה, בספר ויקרא?  ו-ב. כיצד בכלל הנושא קשור לפרשת נשֹא? 

התשובה היא יסודית מאוד. פרקים ה' ו-ו' בפרשיותֵנו הם פרשיות החריגים בתוך מחנה ישראֵל. אחרי שעסקנו במשולחים מחוץ למחנה משום טומאתם עוסקים אנו בּזָר שבתוכֵנו, הנגזָל וסובל מחמת זָרוּתו. בתוך המחנה הגדול, לכל אחד ישנו דגל וצבע. כל אחד הולך ויודֵע את בית אבותיו למשפחותיו, וזה חשוב מאוד. אבל ישנו כאן מישהו שאין לו בָּית אבותיו ואין לו "משפחותיו". מחנה ישראל כּוּלו יבחֵן ביכולתו להגֵן על הגֵר הגָר בתוכו ואין לו יורשים. דין מיוחד יהיה לגזל הגֵר והדין הזה שייך לא לגזר - שבו באמת עסקנו בספר ויקרא, ולא לגֵר באופן פרטי, שבו אנו עוסקים בפרשיות אחרות - אלא למחנה ישראל כּולו. 

האם אין זה נפלא כי כֹּל מצות הוידוי נלמדת דוקא מפרשת 'גזל הגֵר'? כֹּל אחד ואחת מאִיתָנו, "איש או אִשָה" חשוף הוא כֹּל-כָּך ליפול דוקא בהתעלמות או אולי אפילו בניצול של הזָר שבתוכֵנו, של מי שאין לו "גָב" כמו שיש לָנו "עד יעקֹב אבינו". מכאן פינה ומכאן יָתֵד לכל מצות-העשה של וידוי הדברים בֵּיני לבין עצמי שעה "ששב האדם מחטאו ועושה תשובה". 

יב. פרשת סוטה ופרשת נזיר

אחרי שתי הפרשיות החריגות הקצרות האלה נכנסת התורה לשתֵי פרשיות חריגות ארוכּות נוספות. פרשת הסוטה (ה', יא' - לא') ופרשת הנָזיר (ו', א' - כא'). רק אחריהם כּזכוּר - תבוא ברכת הכֹּהנים. אם האֶרָכנו בהסבר מיקומן של הפרשיות הקצרות יכולים אנו לקצֵר בהסבר מיקומן של הארוכות. משמעות הבאתן של הפרשיות הללו וסמיכותן זועקת מאליה. הנזיר (או הנזירָה)
 הם ההפך הגמור והמוקצָן מהסוטה
. הסוטה חורגת מדרך היושר והנאמנות אל הבגידה וחסרון הקֹדש. היא לא מצאה את עצמה בתוך המסגרות והיא פרצה אותָן. יש צורך לבחון היטב כיצד זה התרחש. יש צורך להשתמש לצורך כָּך אפילו בשם ה' שמוכן להימחות "על מנת להטיל שלום בין איש לאשתו", ולנסות להשאיר את הבָּית היהודי בשלומו ובשלמותו. אם יתבָּרר, חלילה, שהענין נפגע מִדָי הרי אין אנו רואים זאת כחורבן פרטי אלא כחורבָּן של השראת-שכינה שצריכה היתה לשרות בבית הזה ובחומרה הזאת צריכים לראות את עונשו של מי שמגלה את השכינה. 

פרשת סוטה מופיעה במקומֵנו מפני שכֹּל המחנה הישראלי על דגליו וצבאותיו ובעיקר על משפחותיו ועל בית-אבותיו צריך לדאוג ממשפחה אחת שמתפרקת, מבֵּית-אב אחד שהולך חלילה לאִבוד. זהו היחס הנדרש למושג המשפחה שלנו. כשם שפרשת הצרוע והזב לא הובאה לכאן על מנת לעסוק בענינם הפרטי (שהרי אם-כָּך היא היתה מופיעה בפריות תזריע ומצורע) אלא במערכת היחסים בינם לבין כֹּל המחנה, וכשם שפרשת גזל-הגֵר לא הובאה לכאן על מנת ללמד דין אשם וחומש בגזֵלה (שהרי אם-כך היא היתה מופיעה כהמשך לפרשת הגזלות בפרשת ויקרא), אלא על מנת ללמֵד את חובת המחנה כולו כְּלפי הגֵר אשר בתוכֵנו אשר אין יורשים, כָּך לא הובאה לכאן פרשת הסוטה אלא על מנת שכֹּל "המשפחה" הגדולה של כּלל-ישראֵל תבין את חומרת שִבְרונָה של המשפחה הקטנה ההולכת ומתפרקת. 

מה שקורה בסוטה למטה, קורה בנזיר למעלה. גם הנזיר נקרא "חוטא" - "מאשר חטא על הנפש"
 - כי מצער הוא את עצמו מן היין ומן הדרך "הנורמלית". חברה רגילה מנערת מעלֵיה נְזירים ונערת מאחריותה סוטות. חברה קדושָה עושה משניהם מָסֶכתות. לומדת היא מקדושת הנזיר ומזהירה מקלקול הסוטָה ולעולם לא מתנכּרת לחרִיגֵיהָ. 

יג. פרשת קֹרבנות הנשיאים

עתה משסיימה התורה לעסוק בחריגות הולכת היא לשוב ולעסוק בסדר המופתי של שבטי ישראל ומחנותיו. עוד מעט-קט היא תעבור לקרבנות נשיאי השְבָטִים, המובאים על פי הסדר, לפי כְּלָלֵי הטקס בדיוק. שמונים ותשעה (!) פסוקים יוקדשו לחזרות המדויקות של כל נשיא ונשיא ורק מתוך כל אלו נבוא להדליק המנורה בבית שוכן מעונה. 
אבל לפני כן, לפני שנבוא לפרשת הנשיאים ואחרי שגמרנו לראות את השפעת קדושת המחנה על כל הפרטים אשר בתוכנו, בדיוק באמצע יבואו כאמור פסוקי 'ברכת הכהנים'. עתה בואו נשים לב לשינוי הלשון בברכת הכהנים:

"כה תברכו... אמור להם: יברכך... ישמרך... יחֻנֶךָ... וישם לךָ... ושמו את שמי... ואני אברכם".

פתח בלשון רבים "אמור להם", וכיצד תהיה האמירה?  בלשון יחיד: "יברכך".  וכיצד תתקיים הברכה מן השמים?  שוב בלשון רבים: "ואני אברכם".

מפני שזהו טעמה הגדול של ברכה באהבה. אין היחיד מאבד את עצמו בתוך ה'קולקטיב' הגדול. אדרבה, מתוך ההכרות והשייכות של כל יחיד ויחיד לדגלו לבית אבותיו ולכלל ישראל כולו, דוקא מתוך ההתחברות לו "יברכך - בברכה המגיעה לך". כל אחד מאתנו הוא עולם שלם אבל הוא איננו תלוש ובודד, לכל אחד מאתנו ישנו דגל ומחנה אבל אף אחד מאתנו איננו - סתם 'מספר אישי'.

יש הרואים בהתחברותם אל הכלל פגיעה ב'מימושם העצמי'. נכון הדבר בעולמות אחרים של כלל ובמושגים אחרים של פרט, אבל לא 'בבית ספרנו'.

מעתה נוכל להבין לעומק גם את פרשת הקרבנות הבאה לפנינו על כל חזרותיה המרובות והתמוהות לכאורה.

 שנים עשר הנשיאים, מקריבים במשך שנים עשר ימים את שנים עשר קרבנותיהם. והקרבנות - זהים לחלוטין: 

"קרבנו קערת כסף אחת שלֹשים ומאה משקלה מזרק אחד כסף בעים שקל בשקל הקֹדש שניהם מלאים סֹלת בלולה בשמן למנחה..."

הקרבן זהה אצל כל הנשיאים והתורה חוזרת בפירוט אצל כל אחד מהם על פרטי הקרבן, על כמות הקערות והמזרקים ועל משקלם. ואתה תמהה - האם אי אפשר היה לפרט פעם אחת, אצל נחשון בן עמינדב המקריב ראשון, את תכולת הקרבן ואצל שאר הנשיאים לכתוב... "כדלעיל"?  אנו למדים תמיד שאין אות, אין  תו או תג מיותר בתורה, אז לשם מה החזרה הזו? 

ולא זו בלבד, אלא שבסוף, לאחר פירוט שנים עשר הנשיאים וקרבנם הזהה, עוצרת התורה ועוזרת לנו לעשות...חשבון.

אם שנים עשר נשיאים הביאו כל אחד קערה אחת, האם באמת "חייבת" התורה ללמד אותנו את החשבון "המסובך" של כמה זה יוצא ביחד?:

"זאת חנֻכּת המזבח ביום המשח אֹתו מאת נשיאֵי ישראל קערֹת כסף שתים עשרה..."

ואם כל אחד מהם הביא כף מלאה עשרה קטֹרת, כמה זה יוצא ביחד?:

"כפות זהב שתים עשרה מלאֹת קטֹרת עשרה עשרה הכף בשקל הקֹדש כל זהב הכּפות עשרים ומאה"

מילא החזרות, אבל לשם מה הסיכומים הפשוטים הללו?!

הדברים הם פלאי פלאות. נכון, קרבנות הנשיאים הם זהים לחלוטין, אך בכל זאת: "זה קֹרבן נחשון בן עמינדב" ו"זה קרבן נתנאל בן צוער" ו"זה קרבן אליאב בן חֵלֹן" ואסור לערבב ביניהם. 

כדאי אגב לזכּור את המִלה הפשוטה הזאת החוזרת על עצמה בכל אחד משנים עשר הנשיאים - "זה". בדיוק את אותה המִלה שמע יוסף הצָדִיק בתחִלת חִפּושיו אחר "האחדות הלאומית" עִם כֹּל אחיו אך נאמר לו כי הם "נסעו מִזֶה"
, כלומר - מן האחוָה
. ובדיוק באותה המִלה יסיים יוסף את צואתו האחרונה לכולנו: "וישבע יוסף את בני ישראל לאמֹר... והעלתם את עצמֹתי מִזֶה"
. ו"זה" כזכור לכולנו בגימטריא שלו הוא שנים עשר השבטים ושנים עשר הנשיאים. כל "זה" שִבְטִי של כֹּל נשיא שבט הוא ביטוי פנימי של ה"זה" הכְּלָלִי של כֹּל שבטי ישראל גם יחד. 

כי מה שהפרשה הזאת באה לדון בו הוא ברצון הכל-כך מוכר לנו כיום של מימוש עצמי, של להיות אני. 

מה עושה אדם למה שהוא? התסרוקת שלו? בגדיו? סגנונו? - גם זה יכול להיות חשוב ונחמד. אך מה קורה אם אדם משקיע במראה ובלבוש המיוחד שלו, שהיום מאפיין רק אותו, ומחר מופיע אדם נוסף בדיוק באותה הצורה? - הוא הרס לו הכל... ואז מה, להיראות אותו הדבר? מה יהיה אז על היחודיות? על השונות? מיד מוכחרים אופנה חדשה. 

צריך שנבין זאת באמת ובעמקות. 

ככל שאני רחוק יותר מהמקור, הרי שכדי לבטא את שונותי אני זקוק למשהו חיצוני שיעזור לי לעשות זאת. ככל שאני מחובר אל המקור - היחודיות שלי ברורה יותר. פרשת הנשיאים מגלה איך לכל אחד יש את הקֹרבן שלו, שגם אם הרכבו זהה לקרבנות האחרים - הרי שהוא שונה לחלוטין ואי אפשר לערבב ביניהם, כי אבא שֶלָנו מכיר כל אחד מהם ויודע מי הוא "זה" ומי הוא "זה". (בדיוק כמו שלכל אחד מאיתנו יש את הפינה היחודית-הפרטית שלו בהיכרותו את אבא ועל-כֵּן הוא יודע לומר "זֶה אלי ואנוהו"

התורה יודעת גם שלוח הכפל ברור לנו, אבל היא באה ללמד איך אפשר להכפיל את כל הנשיאים יחד - מבלי שאיש יאבד את ייחודו. 

בין המימוש העצמי הפרטי והמנותק של הנזיר והסוטה לבין המימוש העצמי הלאומי של הנשיאים ניצבת כאמור ברכת כהנים. וממה היא מורכבת? מאותו חיבור בין היחיד והיחד: "כה תברכו את בני ישראל אמור להם...". 

כי כאשר מברכים את עם ישראל באהבה וכאשר שמים את שם ה' על בני ישראל - אז גם אם מברכים את כולם יחד, לכל אחד יש את הברכה שלו, את הקול הנשמע רק לאזניו. 

אולי, כשמעמיקים, ניתן להבין עכשיו את הפרטים שבעל החינוך התעכב עליהם - שכשעולים הכהנים לדוכן אצבעותיהם כפופות, וכשהם מברכים, פורשים אצבעותיהם ואחר-כך שוב כופפים אותן. יש טעמים רבים ועמוקים לדבר, אך אולי ניתן לומר דבר אחד פשוט. כשמכופפים את היד - כל האצבעות שוות. כששבים ופושטים אותה - לכל אצבע יש את מקומה ואורכה המיוחד. כשמתחברים אל המקור - בשורש, כולם נראים אותו הדבר. כשפונים אל העם ופורשים אצבעות, לאחר החיבור אל המקור, אז גם העם שבשדות יכולים לענות אמן לברכה. 

חיפוש האני, המיוחד, השונה, האחר - זוהי נטיה נפשית חשובה מאד שיש בבסיסה ממד חיובי עצום שצריך להכיר אותו. אבל כשעושים זאת בחיבור למקור אפשר לעשות זאת בלי סטיות ונזירויות, אלא עם הקֹרבנות, עִם הקערות ועִם הכפות. 

הוא אשר פתחנו בו בתחִלת עיוננו. אין מקום מתאים לברכת כהנים אלא המקום הזה, ואין דרך לברך את הברכה הזו אלא לברך אותה "באהבה". יש דברים שכדי לקיים אותם חייבים מקדש, אבל כדי "לברך את עמו ישראל" צריך רק דבר אחד - אהבה. כשישנה תזכורת קבועה של אהבת-ישראל אתה זוכר שעם ישראל חי תמיד ואם-כָּך לא יוכל לעבור יום בלי ברכת כהנים. זו הברכה שכל מגמתה היא להבריך אותנו ולחבר את כולנו למקורנו האחד המשותף. 
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�  פרק ה', מפס' יא.


�  פרק ו' - עד פס' כא. 


�  ו, כב - כז. 


�  ויקרא, ט, כב. 


�  שעורים לזכר אבא מארי זצ"ל, ח"ב, רי"ד ואילך. 


�  תענית, פרק פ"ד הלכה א.  


�  ומה עוד, שלדעת הפוסקים (ובתוכם הרמב"ם פי"ד מהלכות תפילה) נשיאת 


    כפים בגבוּלין (ולא רק במקדש) גם היא דאורייתא, בודאי. 


�  בדברים, י, כ : "את ה' אלקיך תירא אֹתו תעבֹד..." ובסהמ"צ לרמב"ם מ"ע, ה 


    ובספר-החִנוך, שם. 


�  מצות עשה, שסז. 


�  מצב זה הוא לא רק מצב תאורטי. באי הכהנים ג'רבה התעוררו שאלות 


     רבות כאלו. 


�  שו"ע, או"ח, קכח, כה. 


�  ואמנם חז"ל, וכך הביא הרמב"ם, הבינו מכאן מִצוָת אמירה של הכֹּהנים 


     בנוסף למִצוָת הברכה המוטלת עליהם, שכן חז"ל ראו שלֹש מצוות במצות 


     העשה של ברכת כֹּהנים: ברכה ("כֹּה תברכו"), אמירה ("אמֹר להם"), ושימת 


     השֵם ("ושמו את שמי על בני-ישראל"). עי' רמב"ם פי"ד מהלכות תפילה. 


�  המנחת חינוך מביא כאן מיד שזו טעות דפוס, אבל חלק גדול מפרשני החינוך 


     טוענים שזו לא טעות, אלא זו גרסתו. 


�  מ"ב, ס"ק ל"ז. 


�  בדרך הבּדיחותָא אמר לי פעם יהודי דובר צרפתית שהוא אינו מבין את 


     השאלה בכלל. הרי כתוב: "כה תברכו את בני ישראל amour להם"... - הרי 


     פשיטא שצריך לעשות זאת באהבה...
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�  שם, מח, טז. 
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�  כדאי לזכור שעל-פי הרמב"ם אין מצות-עשה מיוחדת לתשובה ומצות העשה 


     הרלונטית לתשובה היא מצות וידוי-דברים זאת. 


�  רמב"ם, הלכות תשובה, א, א. 


�  ה, ח. 


�  ו, ב.  


�  ר' ראב"ע, שם. 


�  נדרים י. ובהרחבה בדברי הרמב"ם ובשיטתו בפרק רביעי משמונה-פרקים 


     להרמב"ם. 
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�  שמות, טו, ב. 





PAGE  
1

