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א. "והעולה על רוחכם היו לא תהיה"

מאה קללות פחות אחת או שתים שמעו ישראל בסוף הפרשה הקודמת. כולן - מהגרועות והקשות ביותר הנמצאות בכל המקרא כולו. עתה, בפרשתנו, עם סיום הפרק הקשה הזה, מגיעים ישראל וזוכים לעמוד ולהכנס בברית עִם א-ל עולם, עד עולם:

"אתם נִצָּבים היום כֻּלכֶם לפני ה' אלֹקיכם, ראשיכם שִׁבטֵיכם זִקְנֵיכם ושֹׁטריכם, כֹּל איש ישראל. טפכם, נשיכם, וגרךָ אשר בקרב מחניך מחֹטב עציך עד שֹׁאֵב מימיך, לעברך בִּברית ה' אלֹקיך ובאָלָתו אשר ה' אלֹקיך כֹּרת עמך היום, למען הקים אֹתך היום לו לעם והוא יהיה לך לאלקים כאשר דִבֶּר לך וכאשר נשבע לאבֹתיך לאברהם ליצחק וליעקב
". 

אתם ניצבים, והוא ניצב עמכם פה היום, למען הקים אֹתך היום לו לעם והוא יהיה לך לאלקים. עד כאן, נשמעים הדברים כמו חוזה הדדי, מעין הסכם, הנחתם בין שני צדדים. 

שני הפסוקים הבאים מוציאים את זה מכלל אפשרות:

"ולא אִתְּכם לבדכם אנֹכי כֹּרֵת את הברית הזאת ואת האלה הזאת. כי את אשר ישנו פה עִמָּנו עֹמֵד היום לפני ה' אלֹקינו ואת אשר איננו פֹּה עמנו היום...
".

החידוש בברית הזו הוא שמעצם מהותה, היא לא חוזה שנכרת בין שני צדדים. החידוש הוא שהברית הזו נכרתת גם עם זה אשר איננו פה היום, עם הדורות העתידיים, והיא מחייבת אותם בדיוק כפי שהיא מחייבת את מי שנמצא עמנו פה היום! והחידוש הזה הוא גם קושי גדול. כי בעצם - כיצד ניתן לעשות זאת? איזו מן ברית זאת שמחייבת את מי שלא קיבל אותה על עצמו? מכֹּח מה הוא יקיימנה ומכֹּח מה היא תהיה רולוונטית לגביו? 

ובאמת, על-פי חז"ל במדרש
, היו מי שביקשו להתנער מה"ירושה" הזו ולהפר את השבועה:

"וכן אתה מוצא כשבקשו לפרֹק עֹל שבועתו בימי יחזקאל, מה כתיב שם? - 'באו אנשים מזקני ישראל לדרֹש את ה' '...".
הזקנים באים אל הנביא "לדרֹש את ה' ". תגובתו התקיפה של הקב"ה ודבריו הקשים המושמים בפי הנביא ("הלדרֹש אֹתי אתם באים חי אני אם אִדָרש לכם נאֻם ה' אלקים"
, "עוד זאת גדפו אותי אבותיכם במעלם בי מעל"
) מלמדים אותנו שלא לדרֹש את דבר ה' הם באים, אלא לדרֹש את ה' - לדרוש דרישה, לתבוע תביעה. ומה היא תביעתם? - 

"אמרו לו (הזקנים ליחזקאל): בן כֹּהן הקונה את העבד, מהו שיֹאכל בתרומה? (בן כֹּהן הקונה את העבד האם העבד מותר באכילת תרומה?) אמר להם: אוכל...".
ודאי שאוכל, כי הוא שייך לאדונו, ואדונו הוא כהן. אבל אם שב העבד הזה ונמכר בחזרה לישראל?

"...אמרו לו: אם חזר כֹּהן ומכרו לישראל, לא יצא מרשותו? אמר להם: הן..."

אם-כן, למדים מכאן הזקנים, פירושו של דבר הוא שיש מציאות כזו בה רמת קדושה שהייתי בה בגין נסיבות מסויימות, משתנה עם השתנות לגיטימית של הנסיבות. פירושו של דבר ששום מצב אינו קבוע, והכל תלוי בנסיבות. לכן:

"...אמרו לו אף אנחנו כבר יצאנו מרשותו (של הקב"ה), נהיה כאֻמות העולם...".
"נהיה כאומות העולם" זו דרישה לא כל-כך נדירה בעם ישראל... קצת, רק קצת נהיה כמוהם. לא בדברים החשובים כמובן, רק בסמלים. בלבוש, בשפה. די כבר עם ההתבדלות, די עם בריתות מיושנות שנכרתו לפני עידן ועידנים...

ויחזקאל משיב להם, בהבטחה-נבואה:

"אמר להם יחזקאל לישראל: 'והעֹלה על רוחכם היו לא תהיה', ואומר: 'חי אני נאֻם ה' אלקים אם לא ביד חזקה אמלוך עליכם' ". 
ובעצם שאלתם-דרישתם של הזקנים היא על עצם הברית המוזרה הזו, הנכרתת שלא על דעת המתחייבים בה. בעצם הם באים ושואלים - אולי בצדק - מי יכול לחייב אותנו, בדין, להכנס לתוך ברית שלא ביקשנו מעולם להכנס אליה? הרי לא אנחנו היינו שם. אבותינו היו. הרי לא כמוהם כמונו. לא כחייהם חיינו. אנחנו צריכים לשקול לפי הנסיבות ולהחליט בעצמנו אם אנחנו חלק מהברית הזו או לא. הלא כן? ומה פירושה של התשובה "העולה על רוחכם היו לא תהיה"? האם לא ראינו בהיסטוריה כאלו שזה עלה על רוחם וזה אכן היו היה?!

ב. "כי לא ישוער לאומה שתבחר בסורה מעל אלֹקיה"

בעל ה"עקדת יצחק" מסביר את ה"לא תהיה" הזה, בדבריו אצלנו בפרשה:

"לדעתי אין דבר השבועה הזאת כמו שחשבו רבים, ואין קיום ונצחיות ברית ה' יתברך ואהבתו עם האומה הזאת תלויים בחומרתה, אבל הוא קיום ודבוק טבעי הכרחי גדול וחזק ממנו, לא ישוער בטולה בשום צד ענין בעולם. והוא מה שיחייב חֹק וטבע כל נמצא שלא להפרש מחייו, מה שישים ברית כרותה לכל בעל חיים שלא יאבד את עצמו (לדעת), שזה אם ישוער באחד מעיר וברוב הימים להפסד דמיונו יעבר החוק ההוא ויאבד עצמו, הנה באמת לא ישוער אפשרותו על כל אישי אותו המין, וכמו שאמר: 'בטלה דעתו אצל כל אדם'...".
בטבע חייו של כל בעל חיים חקק נותן החיים את הרצון לחיות, את ההמנעות מנטילת חייו בידיו. נכון, ימצאו יחידים שיגיעו גם עד כדי זה, אבל "בטלה דעתם אצל כל אדם". לא כך נוהג המין כולו. לא כך חקוק בטבע אותו המין. 

"...וכן על זה האופן עצמו לא ישוער אפשרות הִנזר האומה הזאת מאלֹֹקיה וממצותיו וחוקיו בשום פנים, כי הוא חק מוטבע בהם, יותר חמור ויותר חזק משבועה, והוא הוא עיקר הברית והאלה אשר לא תופר לעולם. כי לא ישוער לאומה שתבחר בסורה מעל אלקיה, בשום פנים שישוער שיבחרו כל אנשים ליחנק יום אחד, ומה שאינו בחֹק טבע האדם לעשותו, הנה הוא נחשב לנמנע גמור בחוקו...".
למה העֹלה על רוחכם היו לא תהיה? מדוע לא יצלח נסיונכם לנתק עצמכם מהברית הכרותה לכם?  - כי לא רק חוזה יש כאן. לא רק הסכם הדדי בין שני צדדים היכול להיות מופר בכל רגע עם הפרת איזשהו תנאי. ברית, חוק, חקיקה נחקקה בתוככם בשעה ההיא, עת ניצבתם כולכם - ראשיכם, שבטיכם, טפכם ונשיכם, חֹטבי עציכם ושׁואבי מימיכם - לעבור בברית ה' אלקיכם. טבעכם הפך לכזה ש"לא ישוער אפשרות הנזר האומה הזאת מאלֹקיה וממצותיו". האפשרות שזה יקרה שווה לאפשרות שיחליט כל מין האדם להתאבד וליחנק יום אחד, או לאפשרות שיקרה הדבר הבא:

"...כמו שהיא ברית כרותה לעולם שלא יתבטלו אנשיו כולם מצד בחירתם בביטול פריה ורביה וכיוצא, אף על פי שאפשר שאחד מעיר יבחר לעשות (כך). ולזה היתה הברית הכרותה בינינו ובינו יתברך, ברית עולם, אשר לא תשוער הפרתו בצד מהצדדים. וזהו בלי ספק סוד מאמר: 'את אשר ישנו פה עמנו עומד היום לפני ה' אלקינו ואת אשר איננו פה עמנו היום'...". 
הברית הזו בכם היא חקוקה. בטבעכם. באופיכם. יכולים אתם לנסות ולהתכחש לכך, יכולים יחידים בכם אפילו להצליח בכך מאד. אבל האומה כאומה, נשמתה של האומה, תמשיך ותתקיים. היא לא תוכל להכחיש את עצמה על ידי שתכחיש את אלֹקיה. היא לא תוכל לאבד עצמה לדעת. 

ג. "ובחמה שפוכה אמלוך עליכם"

במילים חריפות הרבה יותר ובתיאור ציורי ומוחש הרבה יותר, מסביר את הברית הזאת - אולי מתוך נבכי לבו ומתוך המציאות בה הוא חי - דון יצחק אברבנאל:

" 'והעולה על רוחכם היו לא תהיה...' - הנבואה הזאת עצומה היא מאד, ראוי לתת לב עליה כי רובה קרהנו וראינו בעינינו בגלות המר והנמהר הזה שאנחנו בו...".
"קרהנו", "ראינו" - זה לא רעיון פילוסופי. אלה הם חיינו, ממש:

"ורמז בזה שאף על פי שישתדלו הם וזרעם אחריהם להיות כגוים גמורים, הנה לא יהיה כן כי תמיד יקראו אותם משפחות הארצות יהודים, ובשם ישראל יכונו בעל כרחם ויחשבו אותם ליהודים ויעלילו עליהם שהם מתיהדים בסתר...". 
לצאת מרשותו אתם רוצים? להיות כאומות העולם? - לא יעזור לכם. עד דור רביעי ועד דור עשירי יבדקו אתכם אחורה ויציבו מראה מול פניכם ויאמרו - יהודים אתם. "ז'ידים". וכמה מוכר לנו ההמשך הישיר, הנורא:

"...ובאש שרוף ישרפו אותם על זה".

"על זה" - על היותכם יהודים, או "על זה" - על היותכם יהודים למרות נסיונותיכם לטשטש זאת, להסתיר, להמיר דת. 

ומה עונה יחזקאל לזקנים במדרש? את "היו לא תהיה" הוא אומר להם, ואת "חי אני נאם אדני ידוד אם לא ביד חזקה ובזרוע נטויה ובחמה שפוכה אמלוך עליכם"
. מסביר האברבנאל:

"וכל זה נכלל באמרו: 'ובחמה שפוכה אמלוך עליכם' - שאף על פי שהם ירצו להראות עצמם גוים, הנה בעל כרחם יהיו נחשבים ליהודים...".
למה? מדוע בעל כרחם יחשבום ליהודים? - פלאי פלאות:

"...כי המלך ה' צבאות ימלוך עליהם בעל כרחם...".

יכולים אתם לנסות ולברוח ממנו, יכולים אתם לנסות ולהיחבא מפניו. אבל איך כבר שאל דוד בתהלים? - "אנה אלך מרוחך ואנה מפניך אברח? אם אסק שמים, שם אתה ואציעה שאול - הנך"
. לברוח ממך פירושו לברוח מעצמי. לברוח מיהדותי פירושו, להכחיש את טבע חיי. לכן, גם אם אתם תשכחו אותו, גם אם תבקשו לעשות הכל כדי שלא יזכר שם ישראל עליכם עוד, בכל זאת - ברית כרותה לכם עמו. ברית כרותה לו עמכם.  

*

דברים קשים ואמיתיים מאד של האברבנאל, שלואי וידענו לזכור אותם תמיד. "אתם נצבים היום כלכם" - רוצים או לא רוצים, "את אשר ישנו פה עמנו ואת אשר איננו פה עמנו היום", כולכם עוברים בברית ה' ובאלתו. אפשר יהיה לקרוא לזה "גורל", אפשר "ייעוד", אפשר כל שם אחר. אפשר לקבל את זה, אפשר שלא, אבל - זוהי המציאות. 

ד. "אגודה אחת"

הצד הזה של מטבע ה"אתם נצבים" הוא רק צד אחד של המטבע.  צדה השני מובא בחז"ל במדרש נוסף בתנחומא:

"אמר חזקיה בנו של רבי חיא: למה נסמכה פרשה זו לפרשת קללות?...".
פרשת נצבים, כאמור, מופיעה מיד לאחר מאה קללות חסר אחת או שתים שנאמרו להם לישראל בפרשת כי-תבוא. המדרש הזה, כמדרשים רבים הדורשים "סמוכים" בספר דברים מנסה להבין "למה נסמכה" הברית שבנצבים לקללות שקדמו לה:

"...לפי ששמעו ישראל מאה קללות חסר (אחת או) שתים שנאמרו בפרשה זו חוץ מארבעים ותשע שנאמרו בתורה כֹּהנים, מיד הוריקו פניהם ואמרו: מי יוכל לעמוד באלו. מיד קרא אותן משה והיה מפייסן...".
ובמה הוא היה מפייסן? - במה שלגבי זקני ישראל הבאים אל יחזקאל היתה הטרגדיה הגדולה שלהם:

"...'אתם נצבים היום' - מה היום מאיר פעמים ומאפיל פעמים, אף אתם - כשאפלה לכם, עתיד להאיר לכם אור עולם, שנאמר: 'והיה לך ה' לאור עולם'...".
כאשר אפלה לכם - כשחלילה יבואו עליכם קללות ומארות, כשחלילה בבוקר תאמרו "מי יתן ערב" ובערב תאמרו "מי יתן בֹּקר", כש"הגר אשר בקרבך יעלה עליך מעלה מעלה ואתה תרד מטה מטה", כשיתקיימו בך עוד קללות ומארות "אשר לא כתוב בספר התורה הזאת" - עדיין, עתיד להאיר לכם אור עולם, עדיין אתם נצבים היום - תזכו ותהיו ניצבים ועומדים באור עולם. 

אבל, יש תנאי אחד:

"...אימתי?  - בזמן שתהיו כֻּלכם אגודה אחת, שנאמר: 'חיים כֻּלכם היום'. בנֹהג שבעולם, אם נוטל אדם אגֻדה של קנים, שמא יכול לשברם בבת אחת? ואִלו נוטלן אחת אחת, אפִלו תינוק משברן. וכן את מוצא שאין ישראל נגאלין עד שיהיו כֻלן אגֻדה אחת, שנאמר: 'בימים ההמה ובעת ההיא נאֻם ה' יבֹאו בני ישראל המה ובני יהודה יחדיו' כשהן אגודין, מקבלין פני שכינה". 
מתי תהיו כולכם ניצבים? מתי יאיר לכם אור עולם? - כשתהיו כולכם אגודה אחת. "אגודה אחת" לא רק במובן של היחד והאחדות. אגודה אחת, כמשל ממש, שלא תראו עצמכם כקנים יחידים, בודדים, עומדים בפני עצמם. קנים כאלו - לא מחזיקים מעמד. רק כשהם קשורים באגודה אחת, רק כשהם קשורים אל האגודה הזו - אל ה"אתם נצבים היום" שקושר ומאגד את האגודה הזו, אל הברית הכרותה והבחירה התמידית, אל נצחיותה של הברית ונצחיותה של אגודת הקנים - רק אז הם נגאלין. 

האגודה האחת הזו, הקישור של הקנים אל אגודתם דרך הברית המאחדת וקושרת אותם יחדיו - היא היא עבודתם של ימי הרחמים והסליחות בכלל, ושל ראש השנה, "יום הרת עולם", בפרט. הבה ונראה כיצד. 

ה. "איזו אומה כאומה זו שיודעת אופיה של אלקיה"

ביום הרת עולם הזה, ביום ראשה של השנה, "יעמיד במשפט כל יצורי עולם", אם כבנים ואם כעבדים, אם כאומות ואם כיחידים. אם כאומות - הרי ש"על המדינות בו יאמר איזו לחרב  ואיזו לשלום, איזו לשובע ואיזו לרעב". ואם כיחידים - הרי שכולם כולם עוברים לפניו היום "כבני מרון"
, "כבני מרנא", כצאן הזה העובר ונמנה על-ידי רועו - עובר לפניו אחד אחד - ובכל זאת, נסקר כולו בסקירה אחת. 

וישראל צאן קדושים, מה הם עושים ביום הרת עולם הזה, ביום בו העולם כולו נידון?  

כבר אמרו בפליאה רבי חנינא ורבי יהושע:

"איזו אומה כאומה זו שיודעת אופיה של אלקיה... אדם שיש לו דין, לובש שחורים ומתעטף שחורים ומגדל זקנו ואינו חותך צפרניו, לפי שאינו יודע איך יצא דינו. אבל ישראל אינן כן. לובשים לבנים ומתעטפים לבנים ומגלחים זקנם ומחתכים צפרניהם ואוכלים ושותים בראש השנה לפי שיודעים שהקב"ה יעשה להם נס"
. 
אוכלים ושותים? לובשים לבנים ומתעטפים לבנים? ביום בו אדם אינו יודע איך יצא דינו? ביום בו נקבע מי לחיים ומי למות, מי בקיצו ומי לא בקיצו?!  - כן! "מפני שיודעים שהקב"ה יעשה להם נס"! ומה פירוש? אם ידיעה על נס יש כאן, אם גזר דין "מכור" מראש יש כאן, אז היכן כאן הדין והמשפט? איפה הצדק של המלך המשפט? בשביל מה כל תפילות היום ולשם מה כל ההכנות הגדולות והקדושות בסליחות שלפני כן? האם הכל - חלילה - רק "תפאורה" להצגה שסופה ידוע מראש... ?  

כמובן שלא. 

הסבר אחד ידוע ומוכר הוא שאת הכל הכל אנחנו עושים מפני ש"אין סומכין על הנס". אמנם - מובטחים אנו שהנס יעשה, אבל אין זה מפחית ממחוייבותנו לעבודתנו ולתפילתנו, לבקשותינו ולתחנונינו. אבל, נראה שזה לא ממש מספק. יש בו בראש השנה משהו שהוא באמת ייחודי ושונה, משהו המצריך הבנה גדולה. יש בו שילוב לא רגיל בין שמחה ובין דין, בין חג ובין משפט, בין רתת ורעדה ובין שמחה של מצוה. בערבו של יום מתענים צדיקים שבדור ונאמרות בו סליחות ביתר שאת וכוונה. בו ביום יושב בית דין של מעלה ודן בדיני נפשות, בו ביום עובר כל אחד ונזכר לפני כסא הכבוד, ולמרות זאת - לא יום תענית הוא היום הזה, לא יום סיגופים וצומות. אוכלים ושמחים בו, לובשים בגדי לבן, עורכים "סימנים" לשנה טובה ולבשורות טובות. 

"הלא דבר הוא"?

ו. "שני דינים יש לנו בראש השנה"

הבה ונראה את דבריו של בעל ה"חכמת שלמה":

"והנה ב'יפה מראה' הקשה על מה שאמרו חז"ל: 'מפני מה אין ישראל אומרים הלל בר"ה ויו"כ?...".
אם אוכלים ושמחים, אם מסתפרים ומגלחים - אם חג הוא, מדוע שלא לומר בו גם הלל?

"...והשיב: הקב"ה, מלך שספרי חיים וספרי מתים פתוחים לפניו וישראל יאמרו שירה?...".
כך ענה בעל ה'יפה מראה' לשאלתם של חז"ל. דבריו מעוררים קושיה על דברי חז"ל אצלנו:

"...ואם-כן משמע, דלא שייך שמחה לפניו, וכאן (=ראש השנה) אמר שראוי לשמוח שבטוחים שיזכה אותם הקב"ה?...".
ובעל ה"חכמת שלמה" מציע הצעה משלו, שהיא היא אותה "אגודה אחת" של "אתם נצבים", היא היא הברית עצמה:

"...וכבר אמרתי בחידושי כמה אופנים ליישב זה וכעת אבאר באופן אחר קצת על פי מה שאמרתי בחידושי בילדות, על מה שנאמר במדרש דישראל ואומות העולם נכנסין ומקטריגין בראש השנה ואין אנו יודעים מי נצח, וממה שישראל יוצאין ולולביהן בידיהם מוכח שישראל נצח. וביארתי הכוונה דעיקר קיטרוג שלהם הוי מי יפול בחלקו יתברך כמו דבתחילת הבריאה נעשה הגורל ונפלו ישראל בחלקו יתברך, כמה שנאמר: 'יעקב חבל נחלתו', כמו כן בכל השנה בראש השנה כשהקב"ה מחדש עולמו הוי גורל זה ואומות העולם נכנסין ומקטריגין שישליך הקב"ה את ישראל ויבחר בהם...".
לא רק האני, הפרטי, האישי, עומד לדין ולמשפט בראש השנה הזה. האומה כולה נידונה עכשיו. ולא רק בדין ככל המדינות - איזו לחרב  ואיזו לשלום, איזו לשובע ואיזו לרעב. לא. גם פה אנו זוכים ל"בונוס" מיוחד. ביום הרת עולם, כמו ביום הרת עולם הראשון, נקבעת האומה שתיפול בחלקו של הקב"ה, ואומות העולם - שלא ניבחרו ביום הרת עולם הראשון, נכנסות מאז אל הקב"ה בכל ראש שנה ומקטרגות "שישליך הקב"ה את ישראל ויבחר בהם", ובכל שנה מחדש - ניבחנת בחירתם של ישראל, נבחנת הברית עם ישראל - הברית עם אלו אשר עמנו פה היום והברית עם אלו אשר איננו פה היום. ובכל שנה - מקבלת הברית הזו והבחירה הזו גושפנקא אלוקית מחודשת. 

"ולפי זה שני דינים יש לנו בראש השנה. אחד הנוגע בינינו לו יתברך, מה שכל אחד חייב בעון עצמו, והשני הוי מה שאנו נידונים בכלל עם אומות העולם, מי יפול בחלקו יתברך. והנה על זה הדין שאנו נידונין מי יפול בחלקו יתברך, בזה אנו בטוחין שבוודאי יזכו ישראל בדין בלי ספק אבל על הדין השני, שבין אדם למקום, יש פנים לכאן ולכאן - יש זוכין ויש חס וחלילה להיפוך...". 
ובאמת - יש חס וחלילה להיפוך, ובאמת - גם יום דין פרטי הוא זה, בו - בפועל ממש - לא ב"ווערטים" מעניינים, נחתכת קצבתו של כל אחד ואחד, בו נקבע "מי יחיה ומי ימות... מי במים ומי באש מי בחרב ומי בחיה... מי יִשָׁלֵו ומי יתיסר...". אז בכל זאת, לשמוח? בכל זאת להתעלם מהדין הפרטי? איך אפשר?

"והנה נחזי אנן אם האדם מצד אחד ירויח הרבה ויבוא לו עושר רב ומצד השני יומשך לו איזה עוגמת נפש, אז כל העוגמת נפש כאין יהיה ולא יעשה רושם כנגד ההון והשמחה חדשה הבאה לו. אך זה אם נתחדש לו שמחה חדשה, אבל אם הוא עשיר גדול מזמן רב, אז אם יזדמן לו איזה עוגמת נפש יצטער ממש כשאר אדם דהתענוג מכבר שכבר הורגל בו האדם זה אינו פועל לבטל הצער...". 

ומה לך עושר ושמחה יותר מבחירתו של ה' יתברך בישראל,  ומה לך חידוש יותר מחידושה של הבחירה הזו בכל שנה ושנה. 

"...ולכך ה"נ בישראל, אם כי יש להם דין הנוגע לעצמן וספק בלבם אם יזכו או לא, מכל מקום אין מצטערים על כך כיון שיודעים שיש עליהם דין אחר שאומות העולם מקטריגין (עליהם) להיות חס וחלילה נדחין מחלקו יתברך ובזה בטוחין שיזכו בדין, לכך הצער הזה ממה שנוגע להם הוי כאין וכאפס נגד גודל השמחה שיש להם". 
מצד אחד - עוגמת נפש, פרטית, אמיתית. מצד אחד - עומד אדם לפני אלקיו ונידון על מעשיו, נגזר דינו על מעשיו שהיו ונקבעים מהלכיו שיהיו. מצד אחד - עכשיו ממש נגזר אם הוא ינוח או ינוע, ישקט או יטרף, אם הוא יעני ואם הוא יעשר. אך מצד שני - שב ונקבע בעולם, כי כנסת ישראל - סגולתה היא פנימית, אמיתית, עמוקה ונצחית, עמידה בפני כל קיטרוג זה או אחר או ובפני כל ניסיון מיגור - גם אם הוא נעשה בעקביות, שנה אחר שנה. מצד אחד - עומד האדם הפרטי, המתפלל על נפשו ועצמו, על חייו וביתו. שם הוא אינו מובטח בכלום. שם הוא שרוי בפחד ורעדה. אבל מצד שני - הוא מבטל את פרטיותו, את עגמת הנפש האישית שלו, לשמחתם של כלל ישראל, כי הוא חלק מהכלל, חלק מהנצח המובטח בזכאותו, המובטח בנצחיותו. 

ז. "בין כך ובין כך קרואים לך בנים"

כאמור, הכפילות הזו, של היחיד ודינו ושל הכלל ושמחתו, היא כפילות המלווה את ראש השנה במיוחד, אבל גם את ימי הסליחות והרחמים בכלל. כל הסליחות הן בעצם חוויה שהמיוחד שבה הוא הקשר המתמיד בין הפרט לבין הכלל, בין היחיד לאומה כולה, בין הקנה הבודד לאגודת הקנים כולה. לא רק תפילה ובקשה אישית אנו מוצאים בסליחות, לא רק הכאה פרטית על חטא. היחיד, המבקש סליחה על חטאיו ומחילה על פשעיו ועוונותיו, לא רק בשם עצמו הוא בא ולא על נפשו לבדה הוא מבקש. יודע הוא לשלב בבקשת סליחתו הפרטית והאישית, את בקשתה של האומה כולה, את עניה וצרתה, את נשמתה וסגולתה. יודע הוא לבוא ולהתחנן, לא בזכותו ובזכות מעשיו בלבד, אלא בזכותה של האומה כולה, בזכות סגולת בחירתה. כך למשל, בסליחתו של רבי יצחק ברבי מאיר - הריב"ם, מבעלי התוספות, הפותחת גם היא - לא בבקשת היחיד ולא בתחינתו של הפרט, אלא בזו של האומה כולה
: 

"ישראל עמך תחינה עורכים, שהם מְצִירִים ולהִוָּשע צריכים. צריהם עליהם עֹל מאריכים, כל זאת הִגעְתָּם ושמך מברכים...".

והיא ממשיכה, בתחינה ובבקשה:

"...מקים מעפר דל, ואביון מאשפה, כְּנֵסתך אל תִּתֵּן לכלה ולחרפה..."

אבל אם כנסתך חטאה ופשעה, אם שכחה את תפקידה וייעודה? "אם בפקודיך מתעצלת ומרפה..."? בכל זאת יש משענת בטוחה - 

"...על כל פשעיה חִבָּתְך תְּהֵא מְחַפָּה".

אחרי הכל, אחרי "פקודיך" ואחרי מצוותיך, אחרי כל פרטי זכויות כאלו או אחרות שיכולות לעמוד להם לישראל בשעת צרתן, אחרי הכל, גם אם ריקים הם מכל - בכל זאת, עדיין, "חִבּתך" תהא מחפה. בכל זאת - עדיין בחירתך קיימת ועומדת. או במילים אחרות:

"יתרה חִבָּתם לפני אדוני האדֹנים, בין כך ובין כך קרוּאים לך בנים...". 

"בין כך ובין כך קרואים לך בנים", ואם נחלקו בדבר רבי מאיר ורבי יהודה: 
"...בזמן שאתם נוהגים מנהג בנים - אתם קרוים בנים, אין אתם נוהגים מנהג בנים - אין אתם קרוים בנים, דברי ר' יהודה. רבי מאיר אומר: בין כך ובין כך אתם קרוים בנים..."
.
בא הריב"ם בסליחתו ופוסק כדעת רבי מאיר. "בין כך ובין כך" - בין אם נוהגים אתם מנהג בנים ובין אם לאו, בין אם מעשיכם מעידים עליכם שבנים אתם ובין אם הם אינם מעידים על-כך, כך או כך, תרצו או לא - "בנים אתם". יש בכם את אותה הסגולה הפנימית, המותירה אתכם תמיד - אחרי הכל ולמרות הכל - בטהרתכם וברִאשוֹניוּתכם. יש בכם את מה שכוחו הוא לא רגעי ולא זמני, לא מקומי ולא עכשוי. יש בכם את כֹּח הברית. 

ובשם כֹּח הברית הזה עומד היחיד בתפילתו ומבקש על נפשו בשאלתו אבל גם על עמו בבקשתו. הוא עומד בבקשת הסליחה ומקשר עצמו לכנסת ישראל כולה. מגרונו עולה ובוקע קולה:

"משוּבה ישראל הבת השובבה, מלא דברך וּלנָוָהּ תשובֵבה... תקים שבועה תחיש ישועה..."
.

"אולי יחוס עם עני ואביון, אולי ירחם".

"הרשענו ופשענו לכן לא נושענו".

"קץ הנחתם גלה לגלמודה ישמח הר ציון תגלנה בנות יהודה"
.

דרך ההתכוננות הפרטית של האדם ליום הדין וליום הכיפורים עוברת דרך הצטרפותו וקישורו לכלל ישראל, לצרותיו, לנחמותיו, לזכויותיו. בראש השנה לא על דינו האישי הוא מיצר ולא מפניו הוא מפחד. לא זה העיקר. העיקר הוא שאפשר לאכול ולשמוח, ללבוש לבן ולהרגיש שמחת חג, כי כנסת ישראל יוצאת זכאית בדין, כי שוב מתברר בעולם ש"נצח ישראל לא ינחם ולא ישקר כי לא אדם הוא להנחם"
. 

ח. "אנו מתירין להתפלל עם העבריינים"

אולי לשיאם מגיעים הדברים ערב יום הכיפורים עם חשיכה. כך מתאר ה"טור"
 את תחילתה של תפילת ערבית בשעה הקדושה הזאת:

"ערבית נכנסין לבית הכנסת ונוהגין באשכנז שקודם שיתפללו מתירין לכל העבריינים כדי להתפלל עמהם..." 
תחילתו של ערב יום הכיפורים, עוד לפני "כל נדרי", לפני הכל, חייבת להיות באמירת: 

"בישיבה של מעלה ובישיבה של מטה, על  דעת המקום ועל דעת הקהל, אנו מתירין להתפלל עם העבריינים". 

בלי זה - לא נכנסים ליום הכיפורים כמו שצריך. אולי הפוך לחלוטין ממה שאנו מצפים לו ביום הקדוש הזה. אם יש יום אחד בשנה שהיינו מצפים בו שכל אדם ישב בחדרו הפרטי, בדל"ת אמותיו, יתבודד עם עצמו ועם חשבון הנפש שלו, הרי זה יום הכיפורים. ודוקא פתיחתו של היום הזה, דוקא ברגע הכי מרגש של תחילת תפילת ערבית, ברגע הכי מרטיט לבבות שלפני "כל נדרי", דוקא אז צריך האדם לעבור את ההכנה הגדולה ביותר ליום הזה - את המוכנות לעמוד ולהתפלל עם העבריינים. אולי אפילו עם אותם עבריינים שבמשך כל השנה כולה הם המטרד הכי גדול שלו. וחייבים להתיר ולהתפלל עמהם:

"..ואפילו אם לא יבקשו שיתירו להם...".

האם מבינים אנחנו את המשמעות של זה? מתירים להתפלל עמם, ואפילו הם לא ביקשו התרה!! והרי חייבת להיות בקשה להתרה, חייב להיות רצון הדדי?!   - לא כשמדובר בכנסת ישראל. 

"דאמר רבי שמעון חסידא: 'כל תענית ציבור שאין בו מפושעי ישראל אינו תענית שהרי חלבנה ריחה רע ומנאה הכתוב עם סמני הקטורת...". 
כל תענית ציבור שאין בו מפושעי ישראל אינו תענית, אבל בכל זאת - רק ביום הכיפורים אנו פוגשים את זה בפועל. רק בתענית הזו אומרים "על דעת המקום ועל  דעת הקהל".  ובבקשה הזו מגיעים לשיא ההבנה של "אתם נצבים", של "אגודה של קנים" שאינה יכולה להישבר. עכשיו מבקשים להתפלל גם עם החלבֹּנה. עכשיו מגיעים להבנה ולהכרה שאין קטורת בלי חלבנה, גם אם ריחה רע. ומי שיש לו בעיה עם החלבֹּנה, מי שאינו מוכן לקבל - יש לו בעיה עם הקטורת כולה. 

בערבו של יום הכיפורים, בישיבה של מעלה ובישיבה של מטה, על דעת המקום, ובעיקר על דעת הקהל - נקבע בעולם שבמהותה של הכפרה, במהותה של הסליחה, נמצאת היוכלת שלי, האדם הפרטי מישראל, להצטרף אל הכלל כולו, להשתייך אל כל אחד ואחד ממנו, אל כל קנה וקנה - במטרה להיות לאגודה אחת. אין כפרה אם לא מצליחים לעשות זאת. אין כפרה אם לא מתירים להתפלל עם העבריינים. 

מדוע? 

כי היכולת שלי להתיר את התפילה עם העבריינים, מבלי שהם יבקשו זאת ושלא על דעתם, נובעת רק מתוך התפיסה והאמונה שאכן - כולם, כל העבריינים וכל אלו שלא, כולם - "נצבים עמנו פה היום", גם אם הם לא בפועל עמנו פה. נכון, הם אולי "עבריינים" כרגע, הם אולי שואלים שאלות על בן כֹּהן הקונה את העבד ועל כך שכבר חלילה יצאנו מרשותו יתברך, אבל בפועל, באמת, בפנים - מה שקובע הוא היותם "עמנו פה היום". מה שחשוב הוא שישראל - "אף על פי שחטא - ישראל הוא". כי הוא מחובר אל האכילה והשתיה בראש השנה, כי הוא חלק מנצח שהוא מעל לכל הטעמים והריחות, ומעל לכל העוונות והזכויות. 

ט. "בתוך עמי אנֹכי יֹשבת"

די בזה כדי לבקש מחילה וסליחה. די בזה כדי להתנחם מכֹּחה של האגודה שתוביל לגאולה. 

כך תלמדנו גם האישה השונמית, האשה הגדולה משונם, שבדומה לשרה וחנה שעקרות היו,  גם היא "בן אין לה".  וכמוהן - שנפקדו בראש השנה, גם היא זכתה. 

האשה הגדולה הזאת משונם, אשר ראתה את אלישע, את איש האלקים עובר על פתח מפתנה, התקינה לו בביתה עלייה למגורים ולמנוחה, ובעליה - "מִטה שלחן וכסא ומנורה"
. ובבואו של אלישע לשונם - "ויסר אל העליה וישכב שמה"
. והנה מתרחש לו שם הסיפור הבא:

"ויהי היום ויבֹא שמה ויסר אל העליה וישכב שמה. ויאמר אל גֵּיחַזי נערו, קרא לשונמית הזאת ויקרא לה ותעמֹד לפניו. ויאמר לו: אֱמֹר נא אליה הנה חרדת אלינו את כל החרדה הזאת, מה לעשות לך,  היש לדבר לך אל המלך או אל שר הצבא? ותאמר: בתוך עמי אנֹכי יֹשבת. ויאמר: ומה לעשות לה. ויאמר גיחזי אבל בן אין לה ואישׁה זקן"
.
הנביא, המכיר טובה למארחתו, רוצה להחזיר ולתת לה טובה תחת טובה, אבל דו-השיח המתנהל ביניהם מעורר תמיהה גדולה. האם אלישע, הנביא, אינו יודע כי בן אין לה ואישה זקן? האם הוא זקוק לגיחזי שיאמר לו זאת? ולשם מה הוא מציע לה עזרה אצל המלך או שר הצבא? מה גורם לו לחשוב שדוקא במלכות היא זקוקה לעזרה? ואם יש לה משהו לחפש אצל שר הצבא או אצל המלך, מה משמעותה של התשובה שלה - "בתוך עמי אנכי יֹשבת"? בתוך עמך את יושבת, ולכן - מה? אז מדוע אינך מבקשת משהו על עמך? מה היא הבקשה כאן בכלל? ואם, בטעות, נחשוב ש"בתוך עמי אנכי יֹשבת" פירושו - אשה פשוטה אני שאינה זקוקה לא לשר הצבא ולא למלך, הרי שנזכור - מדובר על "אשה גדולה" היושבת בשונם, גדולה בדמותה, גדולה באישיותה. ודאי אין לה צורך ב"פרוטקציה" אצל המלכות, כי את זה יש לה בזכות עצמה. 

אז מהי השאלה כאן ומהי התשובה? 

י. "לא יתפרש בר נש בלחודוי"

הזוהר הקדוש
 מעביר את הארוע כולו לזמן ולמקום שונים לחלוטין:

" 'ויהי היום' - מאן הוא יומא דא? (=מהו היום הזה?)... ותא חזי, ההוא יומא - יומא טבא דראש השנה הוה, דאתפקדו ביה עקרות דעלמא (=אותו היום, יום טוב של ראש השנה היה, שנפקדו בו עקרות העולם), ואתפקדון ביה בני עלמא... ".

אותו היום - ראש השנה היה, והנביא שואל לאשה, אם יש לעשות לה אצל המלך או שר הצבא:

"...'ומה לעשות לך היש לדבר לך אל המלך או אל שר הצבא'? וכי מלה דא למה אצטריכא לגבי אתתא, דלא נפקה ולא אזלה ולא עאלה בהיכלא דמלכא? (=לשם מה צריכה האשה הזו - שלא יצאה ולא עלתה אף פעם אל היכלי המלכות, לעזרה במלכות?) אלא - יומא דא הוה גרים דכל בני עלמא יתבין בדינא (=היום הזה גורם שכל בני העולם יושבין ונידונים), ובההוא יומא אקרי קודשא בריך הוא מלך - המלך המשפט...".
המלך - הוא מלכו של עולם. המלך, אליו יש לדבר לך הוא היושב היום הזה על כסא דין ודן כל אחד ואחד, סוקר את כולם בסקירה אחת. היש לדבר לך אליו?

"...אמר לה: אי את אצטריך לך לגבי מלכא עלאה על עובדין די בידך?...".
היש לך משהו שאתו אפשר לבוא אל מלכו של עולם בשעת הדין הזו ולבקש בו על נפשך? היש לך זכות מיוחדת? מעלה נסתרת? 

והיא - מה היא עונה? - "בתוך עמי אנֹכי יֹשבת". 

"מאי קאמרת?"

מה פירוש "בתוך עמי אנֹכי יֹשבת"? איזו מין בקשה היא זו?  - 

"אלא בשעתא דדינא תליא בעלמא (=בשעה שמידת הדין תלויה בעולם), לא יתפרש בר נש בלחודוי (=לא יפרד האדם מן הכלל) ולא יתרשים לעילא (=ולא יצויין וייוחד בפני עצמו למעלה), ולא ישתמודעון ביה בלחודוי (=ולא ידעו אותו בלבדו)...".
בשעה שהדין מתוח בעולם, בשעה שמלך המשפט יושב על כס המשפט, בשעה הזו - אל תבוא בשם עצמך ובשם זכויותיך הפרטיות. בשעה הזו - לא על הדין הפרטי אתה יכול להיות שמח ומובטח בנס. שהרי בשעה הזו - 

"...אינון דאשתמודעון ורשימין בלחודייהו (=אלו שנודעו ונרשמו בלבדם), אף על גב דזכאין אינון (=עף על פי שצדיקים הם) אינון אתפסן בקדמיתא (=הם נתפסים ונענשים ראשונים). ועל דא, לא לבעי ליה לאיניש, לאתפרשא מבין עמא לעלם (=ועל כן אין אדם צריך לפרוש מן העם לעולם), דבכל זמנא רחמי דקודשא בריך הוא על עמא כלהו כחד (=כי רחמי הקב"ה נמצאים תמיד על העם כולו ביחד)...".
ולכן, לא על עצמה ביקשה האשה השונמית, לא על ביתה. לא את זכויותיה היא הזכירה ולא את מעלותיה הפרטיות. 

"ובגיני כך אמרה: 'בתוך עמי אנכי יושבת', ולא בעינא לאתפרשא מנייהו, כמה דעבדנא עד יומא דין (=ומשום זה אמרה: 'בתוך עמי אנכי יושבת', ואיני רוצה להפרד מהם, כמו שעשיתי עד היום הזה) ". 
אתה שואל אותי "היש לדבר לך אל המלך או אל שר הצבא" ואני מבקשת ממך - אל תדבר בשמי. בטל אותי לכלל ישראל, הפוך אותי לחלק מהכלל. אני רוצה לבוא ולעמוד בדין כחלק ממציאות נצחית, כחלק ממה שלא לדברים חולפים הוא שייך ולא מדברים כאלו הוא מושפע, אלא הוא קבוע תמיד. אני לא רוצה לבוא בשם המציאות הפרטית המיוחדת שלי. זה חשוב, אבל בזה - אני לא מובטחת בשום דבר. 

"בתוך עמי אנֹכי יֹשבת", היא הישיבה בתוך העם הזה, היוצא בכל שנה נוצח עם לולביו בידיו, מפני שהוא כולו "אגודה אחת" - אגודה בעלת סגולה ייחודית ובחירה אלקית - נצחית, תמידית. 

זו הסגולה, הנמצאת גבוה מעל גבוה, מעל כל מעלה או ייחודיות אפשרית. איך מזכירים אנו בתפילת השבת לפני "ברכו"? - 

"בפי ישרים תתהלל 

ובשפתי צדיקים תתברך 

ובלשון חסידים תתרומם 

ובקרב קדושים תתקדש". 
בפשטות - ארבע מדרגות עולות יש כאן. ישרים, צדיקים, חסידים, ומעל לכל - קדושים. אבל מעל כל אלו, נמצאת המדרגה העליונה, החשובה מכולם - 

"ובמקהלות רבבות עמך בית ישראל יתפאר שמך מלכנו"

יש ישרים, יש צדיקים, יש חסידים, יש קדושים ויש - סתם, יהודים טובים. סתם, בחירי סגולה, אפילו "עבריינים", שלא משנה מה הם ינסו לעשות ואיך הם ינסו לברוח מזה - בכל זאת, תמיד "העולה על רוחכם היו לא תהיה" ובכל זאת - אף על פי שחטא, "ישראל הוא", בעל ברית, הניצב בברית ועובר את האלה ואת השבועה - אם הוא עמנו פה היום אבל גם אם הוא איננו פה עמנו היום. והברית הזו - היא שעומדת לו בשעת הדין, בשעה ש"אתפקדון ביה בני עלמא", אם רק זוכר הוא - לא לבוא בלחודיה, לא לפרוש מן הכלל, אלא לבוא לדין כמי שבטל אליו ומשוייך אך ורק אליו. 

�  דברים כט, ט-יד. 


�  שם, טו. 


�  תנחומא נצבים, ג. 


�  יחזקאל כ, ג. 


�  שם, כז. 


�  יחזקאל כ, לג. 


�  תהלים קלט, ז-ח. 


�  ראה ראש השנה טז ע"א, יח ע"א. 


�  ראש השנה 


�  מסליחות ליום שלישי כנוסח פולין, ומסליחות ליום חמישי כנוסח ליטא. 


�  קדושין לו, ע"א. 


�  סליחה ליום שביעי, נוסח פולין. 


�  סליחה, נוסח הספרדים, וכן הבאה. 


�  שמואל א, טו, כט. 


�  טור או"ח, סימן תריט. 


�  מלכים ב, ד, י. 


�  שם, יא. 


�  שם, יא-יד. 


�  בשלח, ט-יא. 
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