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א. "אשה כי תזריע..."

בחלקה האחרון של פרשת שמיני עסקנו ב"זאת תורת החיה והבהמה", בסימני  הטהרה והטומאה שבבהמות. עתה, בפרקי טהרתו וטומאתו של האדם פותחים אנו ב"זאת תורת היולדת". 

ובמה פותחת פרשת היולדת? - ב"אשה כי תזריע וילדה זכר..."
. 

לכאורה מובנת היא הפתיחה הזאת ולא מעוררת שום שאלה. "אשה כי תזריע" יולדת בן או בת, ועכשיו עוסקת הפרשה בטומאת היולדת ובטהרה ממנה. 

אבל התבוננות נוספת תעלה מאליה את השאלה הראשונה בפרשתנו: מה לפרשת טומאת היולדת וטהרתה, ולפעולת ההזרעה? האם באה התורה להסביר לנו איך באו התינוקות שילדה היולדת הזו לעולם? האם בזה עסקינן? הרי ביולדת ובתורת טהרתה וטומאתה אנו עוסקים כעת, אז מה הקשר לזה ולצורת ההיווצרות של העובר? האם כשעסקנו בתורת הבהמה, החיה, העוף עסקנו בפעולת ההיווצרות הביולוגית שלהם?  

ולא די בכך שפותחים בזה, זהו גם שמה של הפרשה כולה!! לא הנושא, לא "אשה כי תלד", אלא "אשה כי תזריע". 

מהי החשיבות, אם כן, לפעולת ה"כי תזריע" הזו בפתיחת תורת היולדת, ובפתיחה לשתי הפרשיות הארוכות של טומאות וטהרות באדם בכלל - עד טומאת צרעת ונגעים?

ב. "יצירתו של אדם - אחר כל בהמה"

השאלה השניה בפרשתנו קשורה לדברי רש"י. רש"י בדבור המתחיל "אשה כי תזריע" מביא את דברי חז"ל הבאים:
" 'אשה כי תזריע' - אמר רבי שמלאי: כשם שיצירתו של אדם אחר כל בהמה חיה ועוף במעשה בראשית, כך תורתו נתפרשה אחר תורת בהמה חיה ועוף"
. 

לכאורה לא עוסק פה רש"י בשאלה בה פתחנו, אלא נדרש לסמיכות ולסדר הפרשיות. מדוע תורת טהרתו של האדם בה נעסוק בפרקים הבאים באה רק לאחר תורת הבהמה החיה והעוף בה עסקנו בפרקים הקודמים? - משום שסדר ה"תורות" הוא כסדר הבריאה במעשה בראשית. גם שם קדמה בריאתם של אלו לבריאתו של האדם. 

אלא שאת מדרש חז"ל הנ"ל מביא רש"י בדבור המתחיל "אשה כי תזריע". משמע שהיתה לרש"י בעיה פרשנית במלים אלו, שכתשובה לה הוא מביא את דברי המדרש. מהי, אפוא, הבעיה הפרשנית שעליה מבקש רש"י לענות? לעניות דעתי, רש"י הוטרד בדיוק מהשאלה שהצבנו מקודם: מה פתאום מוזכרת פעולת ה"תזריע"? ורש"י מבקש מאתנו לשים לב כי הפעולה והתהליך של היווצרות הולד מופיעים רק אצל האדם. אך כיצד באמת יש להבין זאת על-פי המדרש שבו פותח רש"י את פרשתנו?  

ג. "וביום השמיני ימול בשר ערלתו"

ומכאן לשאלה השלישית. 

לא רק הפתיחה לתורת היולדת משונה, אלא גם המשכה. נושא הפסוקים כאמור הוא טומאת יולדת. רוצה התורה ללמדנו על טומאתה של היולדת, על ימי טהרתה ועל הקרבנות הקרבים על ידה, וכך היא עושה זאת:

בפסוקים א-ב נאמר:

"וידבר ה' אל משה לאמר: דבר אל בני ישראל לאמר אשה כי תזריע וילדה זכר וטמאה שבעת ימים, כימי נדת דותה תטמא". 

בשבעת הימים הראשונים לאחר הולדת בן זכר, חלה על היולדת טומאת לידה, ושבעת ימים היא טמאה. מה קורה מבחינת דיני טומאה לאחר שבעת הימים האלו?  זה נאמר בפסוק ד':

"ושלשים יום ושלשת ימים תשב בדמי טהרה. בכל קדש לא תגע ואל המקדש לא תבא עד מלאת ימי טהרה".

זהו סדר ימי טומאתה וטהרתה של היולדת זכר. שבעה ימים היא טמאה לגמרי, ובשלשים ושלשה הימים הבאים היא יושבת "בדמי טהרה" ואז היא אסורה בכניסה למקדש ובמגע בקדש. יחד עולים הימים לארבעים. 

בין פסוק ב' לפסוק ד', בין שבעת הימים הראשונים לשלֹשים ושלשת הימים האחרים, מופיע הפסוק הבא:

"וביום השמיני ימול בשר ערלתו".

מזל טוב, יש ברית...

זה בוודאי משמח, אך זה לא קשור לפרשה. עוסקים אנו במנין ארבעים ימי טומאתה וטהרתה של היולדת, והיום השמיני - חלק מאותם ימים הוא. הוא היום הראשון לשלשים ושלשת ימי הטהרה. מדוע אם כן מפסיק הכתוב במנין ארבעים הימים ועוסק בברית המילה? 

קשה לקבל שרק משום שעוסקים כעת בלידת זכר, "נצלה" התורה את ההזדמנות והכניסה את הציווי על ברית המילה. גם אם מבקשת התורה להביא את הציווי מסיני על המילה, כדי לא להסתפק במצוָתו של אברהם אבינו על כך
, גם כך - מה עושה הציווי הזה דוקא פה, במנין ימי טומאת יולדת?

ומילא שהוא כבר מופיע כאן, מדוע עִם ו"ו החיבור? מדוע "וביום השמיני ימול בשר ערלתו"? מה החיבור המוחלט הזה שבין ימי הטומאה ליום המילה?

זהו אם-כן סִכום השאלות העולות מפשט הפסוקים הפותחים את פרשתנו: 

א. מהי חשיבות הפעולה והתהליך של "אשה כי תזריע" כפתיחה לכל עניני טומאת וטהרת האדם? 

ב. מהו הרעיון המסתתר בהקדמת החיות לאדם, הן בבריאה והן בדיניהם, והאם זה קשור לשאלה הראשונה? 

ג.  מהו החיבור בין טומאת היולדת לבין "וביום השמיני ימול בשר ערלתו"?

ד. "דברו אל בני ישראל ואמרתם אלהם"

קודם שנענה על השאלות, אנו מבקשים להקדים בהארה פרשנית-חינוכית ראשונה במעלתה ובחשיבותה. 

ההארה היא מבית-מדרשו של הנצי"ב מוולוז'ין, והיא באה לא רק כהארתו של פרשן גדול, אלא בראש ובראשונה כהארתו של מחנך וראש ישיבה גדול.

פרשיות תזריע-מצורע, הן מן הפרשות הסובלות בדרך-כלל מ"רייטינג-דרשני" נמוך. הנושא - נושא קשה לעיסוק, והפרשות - מלאות בפרטים ובתיאורים "לא נעימים" ואולי אף לא אסטתיים על  זיבות, נגעים ושאר טומאות. ישנה נטיה, מובנת משהו, לרצות "ולדלג" על הפרשיות הללו או לפחות לעסוק בהן "רק מלמעלה". 

לאמיתו של דבר, זוהי סוגיה חִנוכית ראשונה במעלה, והרבה פעמים נתקלים אנו כהורים וכמחנכים בקושי הבסיסי הפשוט ביותר: לדבֵּר בעניין, לעסוק בזה. הנצי"ב נדרש לענין בפתיחת פרק ט"ו. בפרשת מצורע, עם סיום ענייני הצרעת, חוזר פרק ט"ו ועוסק בטומאות הזיבה ובכל הדינים של טומאה וטהרה בְּעניני קֶרי ושכבת זרע, זיבה ונידה.

בפתיחתו הכמעט "משעממת" של הפרק מוצא הנצי"ב חידוש גדול ופתח לסוגייתנו החינוכית. כך היא הפתיחה:

"וידבר ה' אל משה ואל אהרֹן לאמֹר דברו אל בני ישראל ואמרתם אלהם איש איש כי יהיה זב מבשרו זובו טמא הוא".

לכאורה פתיחה מוכרת, אחת מני רבות כמותה במקרא. אבל, בכלל לא:

"כבר נתבאר בריש הספר לשון 'ואמרת אליהם' שהוא הלכות המקובלות בפ'. והנה לא מצינו בכל פרשיות שבתורה זה הלשון 'ואמרתם אליהם'....".

"וידבר ה' אל משה ואל אהרֹן" אינו חידוש. "דברו אל בני ישראל"  אינו חידוש", גם "ואמרת אלהם" מופיע פעמים רבות במקרא. רק "ואמרתם אלהם" - לא מצינו אפילו עוד פעם אחת מלבד זאת. ומה כן מצינו?

"... רק 'דברו אל בני ישראל לאמור' שביאורו - שגם אהרון ידבר אותו הפסוק בעל פה בזה הלשון שאמר משה. אבל 'ואמרתם אליהם' (=בלשון רבים), שהוא הלכות ומשניות, אינו מן הצורך לכתוב שילמוד אהרון עם ישראל, הרי כל המשניות והתורה שבעל פה חובה על כל רב ללמוד עם תלמידיו...".

כוונת הנצי"ב בשאלה היא פשוטה. כשכתוב בתורה 'ואמרת אליהם' הכונה היא שצריך אהרֹן ללמד לעם את כל ההלכות והמשניות המקובלות מסיני, להרחיב את אשר מלמדם משה, לחזור ולשנן את הדברים בפיהם. כשכתוב "דברו אל בני ישראל" צריך אהרֹן לשוב ולומר בפני העם את דברי משה כלשונם. 

אבל אם נאמר כאן כבר "דברו אל בני ישראל", מדוע חוזרת התורה ומדגישה "ואמרתם אליהם"? והרי אהרֹן כבר חזר על דברי משה בלשון משה, ומדוע יש כאן בעניני הזיבה האלו דרישה מיוחדת - דרישה שהיא יחידאית בכל התורה - שיחזור אהרֹן וישנן אתם גם המשניות והתורה שבעל פה? 

ה. "והיא אילת אהבים ויעלת חן"

עונה הנצי"ב:

"אלא כלפי (בגלל ) שקשה לדבר בעניני זיבה וקרי שהוא אברי הזרע שמתפעלים במחשבה... ".

הדברים מכוונים אל כל אחד מאתנו, אל המחנך שבכל אחד מאתנו. הקושי שלנו בלימוד פרשיות כמו תזריע ומצורע נובע מזה שקל לנו יותר לדבר ולדרוש בעניני לקט, פאה ושכחה של הפרשה הבאה, מלהתמודד עם נושאי הקֶרי והזיבה על כל האסוציאציות שהם מעוררים בתלמידנו ובבנינו. קל יותר לעסוק בעניני "ואהבת לרעך כמוך" ולהעביר שיעור בנושא כלי ראשון או כלי שני בשבת. אלו לא נושאים "המתפעלים במחשבה". אלו לא נושאים שיוצרים בתלמידים מחשבות המלוות אותם בחלום.  

"...והיינו סבורים שיותר טוב למעט הדִבור והלִמוד בהם, ורק משה הוא מוכרח ללמד לישראל הקבּלות שיש לו בעל-פה שלא יאבדו מישראל, אבל אחר שכבר למדם, שוב אין המצוה להגות בהם כמצות תלמוד תורה שהמה למצוה אפילו בלי תועלת למעשה ולזכירה".

אי-אפשר להתעלם מהסברא האומרת "למעט הדִבור והלִמוד בענינים הללו". לשם מה? לעורר מחשבות?! עדיף כבר לא ללמוד, לא לעסוק בזה מעבר להכרחי ביותר, מעבר למה שמלמד משה את ישראל כי הוא - ("מִסְכֵּן") - מוכרח לעשות זאת. 

וללמוד את זה שלא רק על מנת "ללמוד ולעשות", אלא "לדרוש ולקבל שכר" - זה ודאי שלא היה נראה לנו הגיוני. בכל פרק אחר בתורה, זה מובן. שם צריך לעסוק כמה שיותר בתורה, להתעדן על ידה, לחזור וללמוד ולשנן. ללמוד סוגיה טובה ולהנות ממנה. אבל בפרקים כאלו? הייתכן?! 

והנה בא הנצי"ב ומלמדנו לקח:

"משום הכי כתיב בפרשה זו 'ואמרתם אלהם'. שגם אהרֹן ילמוד עם ישראל אחר שכבר למד משה בסדר המשנה כמנהגו".

כאן לא רק שלא צריך למעט, כאן צריכים עוד יותר לימוד, עוד יותר חזרה ושינון. 

והנצי"ב מסיים בָּנוּ:

"והוא הדבר כל רב לתלמידיו ומשום שבאמת בלמוד התורה אין יוצא רע, והיא אילת אהבים ויעלת חן". 

ו. "אחור וקדם צרתני"

לאחר ההקדמה החשובה הזאת אפשר לשוב ל"אשה כי תזריע". 

כל סוגיית טהרת האדם, טומאות יום וטומאות ערב, מקוה מים וטומאת שבעת ימים - כל הסוגיות הללו פותחות כאמור ב"אשה כי תזריע" - והסוגיה הזאת דורשת לימוד כפול. 

איך לשון המדרש שהביא רש"י?

"אמר רבי שמלאי כשם שיצירתו של אדם אחר כל בהמה חיה ועוף במעשה בראשית, כך תורתו נתפרשה אחר תורת בהמה חיה ועוף". 

דברי רבי שמלאי אלו הם רק סיומו של המדרש, שמקורו במדרש רבה
:

" 'אשה כי תזריע' - הדא הוא דכתיב (תהלים קלט, ה): 'אָחוֹר וָקדם צַרתָני'... אמר רבי ישמעאל ברבי תנחום: 'אחור' (=שנברא אחרון) לכל המעשים. 'וקדם' לכל העֹנשין. רבי יוחנן אומר: אף קִלוסו לא בא אלא באחרונה שנאמר (תהלים, קמח, י): 'החיה וכל הבהמה רמש וצִפור כנף' ואחר כך: 'מלכי ארץ וכל לאֻמים'. אמר רבי שמלאי: כשם שיצירתו של אדם אחר בהמה חיה ועוף כך תורתו אחר בהמה חיה ועוף. הה"ד: 'זאת תורת הבהמה' ואחר כך: 'אשה כי תזריע' ". 

דברי רבי שמלאי המובאים ברש"י הם אפוא סיומו של מדרש. על מנת להבין את המדרש, הבה נעיין במזמור התהלים
 עליו נשענים דברי המדרש. 

ז. "לא נכחד עצמי ממך אשר עֻשיתי בסתר"

"למנצח לדוד מזמור. ה' חקרתני ותדע. אתה ידעת שבתי וקומי בַּנְתָּה לְרֵעִי מרחוק. ארחי ורבעי זרית וכל דרכי הסכנתה. כי אין מִלה בלשוני הן ה' ידעתה כלה. אָחוֹר וָקֶדֶם צַרְתָּנִי וַתָּשֶׁת עָלַי כַּפֶּכָה... אנה אלך מרוחך ואנה מפניך אברח..."

עיקר הדברים הוא בהמשך הפסוקים. כל הפרק הוא התמודדותו של האדם עם רצונו לברוח מפני האלקים, ובעומק - עם רצונו לברוח מפני עצמו, מפני מה שהוא באמת. ומה שהוא באמת מוזכר בהמשך:

"אודך על כי נוראות נפליתי נפלאים מעשיך ונפשי יֹדעת מאד. לא נכחד עצמי ממך אשר עֻשיתי בסתר רֻקמתי בתחתיות ארץ". 

מהו עָצמי (בקמץ קטן שנקרא כמו חולם ומשמעותו "עוצמה"), מהי עצְמתי? - "אשר עֻשיתי בסתר רֻקמתי בתחתיות ארץ" - באתי מטיפה סרוחה. האם זוהי עוצמתו של האדם או דוקא חולשתו וקטנו? - הנה תשובתם של חז"ל
:

" 'אשה כי תזריע' - זהו שאמר הכתוב (איוב, יד, א): 'אדם ילוד אשה'. אדם רואה עמוד נאה ואומר: מה נאה עמוד זה ומה משובח, וחברו אומר לו: על העמוד אתה תמוה? אילו ראית המחצב שנחצב ממנו - האיך היית תמוה. וכן אדם רואה קורה גדולה ותמוה, וחברו אומר לו: אילו ראית אילן שממנו לוקחה - האיך הייתה תמוה!...".

אם כן, בעצים ובאבנים - ככל שדבר הוא מקורי יותר, ראשוני יותר, כך הוא גדול יותר. ובאדם? הנה המשך המדרש:

"...ואם ראה אדם נאה ומשובח וקווצותיו תלתלים הוא משבחו. חברו אומר לו: לזה אתה משבח? אילו ראית מאיזו טומאה וסירוח (=דבר מאוס, סחי) יצא, לא היית יכול להסתכל בו. נמצא האבן והעץ יפים מן האדם, שכן עקביא בן מהללאל אומר (אבות, ג, א): 'הסתכל בשלושה דברים ואין אתה בא לידי עבירה. דע, מאין באת ולאן אתה הולך ולפני מי אתה עתיד ליתן דין וחשבון. מאין באת? - מטיפה סרוחה...". 

אבל לטִפה הסרוחה הזאת, ל"אשר עֻשיתי בסתר", קרא דוד המלך "עצמי"? הדבר הזה, ש"אילו ראית... לא היית יכול להסתכל בו", הוא ה"תזריע" של "אשה כי תזריע", מהו? "טומאה וסֵרוח" או "לא נכחד עָצמי ממך"?!

ח. "וכשהוא נמשך אחר חומר שלו - גרוע מכולן..."

אלה הרגעים בהם אנו פונים אל ה"שפת אמת", וכך הוא מביא בדבריו על מדרש 'אחור וקדם צרתני'
:

"במדרש 'אחור וקדם צרתני' וכו'. כי האדם הוא צורה של כל העולם. לזאת כלול מכולן..."

לכל דבר בעולם יש צורה ויש חומר. הצורה היא מהותו של הדבר, היא עקרו. נקח למשל אדם. רמ"ח איברים ושס"ה גדים שלו הם תבניתו, חומרו. אבל לא הם שעושים את האדם לאדם, והראיה - אם ניטול ממנו את צורתו, את נשמתו - ישארו רמ"ח האיברים ושס"ה הגידים, אך לא ניתן לומר שיהיה זה אדם. האדם כולל בתוכו את כל אבריו וגידיו, אך צורתו היא מהותו ורוחו. כך גם בעולם. האדם הוא הצורה של כל העולם ולכן הוא כולל בתוכו את כל הכוחות והתכונות של חומרֵי העולם כולם. זוהי גדולתו וזוהי בדיוק הסכנה העצומה שבו. מדוע? מפני ש: 

"וכשהוא נמשך ח"ו אחר חומר שלו, גרוע מכולן, לאשר (= בגלל ש) צורה שלו קדושה ביותר, וגם ע"י שהוא עושה הכל ברצון ושכל ולא ככל הנבראים שפחיתות שלהם בעצם שלהם".

כאשר שוכח האדם את צורתו וכל כולו הוא חומר, גרוע הוא מכל העולם, משום שככל שצורתו של דבר היא גבוהה יותר, כך כאשר הוא נופל, החומר שלו הוא שפל יותר. דומם שנשבר - כל שנותר ממנו הוא שברים דוממים. החומר נותר כשהיה וניתן לעשות בו שימוש, אך הצורה - צורת הכלי או החפץ - אבדה. 

כשצמח, שצורתו ומהותו גבוהה יותר ומשמעותית יותר, מאבד את חיותו, מאבד את מקור חייו - הוא נובל. הוא לא דומם, החומר שלו לא נותר כשהיה אלא נרקב, אך עדיין - ניתן לעשות בו שימוש             (חקלאי למשל). 

חי המאבד את צורתו, את חייו - הוא לא רק חומר שנבל, אלא הוא כבר נבלה, מטרד תברואתי ממש. צמח שנבל הוא לא מטרד, דומם שפורק אפילו לא מתקרב לכך. עִם נבלתו של החי לא ניתן לעשות הרבה, אם כי - לחלקים מסויימים בה עוד ימצא שימוש. (חי שנשחט, בעצם ממשיך למלא את יעודו וממילא - אינו מאבד את צורתו ופשיטא שלא את חומרו, המשמש לתזונת האדם).

אם ניקח אדם ונוציא ממנו את מקור חייו, הוא כבר יהיה הרבה יותר גרוע מנבלה. החומר שלו מאבד כל ערך, אפילו את זה שאולי עוד היה לנבלת החי. 

כל דבר שלוקחים ממנו את צורתו - את מהותו וחיותו - ערכו נשפל בהתאם לערך צורתו שנלקחה. כל איבוד צורה פרושו חוסר חיים, וכל חוסר חיים פירושו - טומאה. טומאה פירושה מצב שבו החיות, המהות, לא מופיעה. 

בהמה בחייה אף פעם לא טמאה. מגע בבהמה חיה לא מטמא. רק אדם מטמא גם בחייו, וככל שהוא אדם גדול יותר ובעל צורה יותר, כך הוא יותר מטמא. ככל שהוא חי יותר, מגלה את מהותו יותר, כך כשנעלמת חיותו מופיעה יותר טומאה. לכן רק אדם יכול לאבד מחיותו גם בחייו. לא מחיותו במובן של רוח-חיים, אלא חיותו במובן צורתו, מהותו. 

טומאה היא לא קללה. טומאה היא חיסרון, העדר. אדם מת הוא אבי אבות הטומאה. שכבת זרע שהלכה לאיבוד היא טומאה קלה - טומאת ערב - כי היא טיפת חיים שאיבדה את ייעודה. האיש בזובו או האישה בזובה זו טומאה נמשכת  המתארת תקופה ביולוגית-נפשית של חוסר יכולת לבטא חיים, ליצור חיים, לייצר חיות חדשה. גם ימי הנדה הם ימים של חוסר יכולת להרות, לבטא חיות חדשה.

ככל  שהיצור הוא בעל צורה גדולה יותר, כשהוא יפול הוא יהיה גרוע יותר. טומאת כהן היא יותר מטומאת ישראל, וטומאת כהן גדול היא עוד יותר. 

ולכן כשהאדם נמשך אחר החומר שלו הוא גרוע מכולן:

"לאשר (= בגלל ש) צורה שלו קדושה ביותר, וגם ע"י שהוא עושה הכל ברצון ושכל ולא ככל הנבראים שפחיתות שלהם בעצם שלהם".

אבל שפלותו זו של האדם בנפילתו - היא היא המעידה על גדלותו. על צורתו הקדושה ביותר מכל הצורות. על היותו פועל על-ידי השכל, ולא על ידי אינסטינקטים  או רפלקסים. אצלו, שלא כמו אצל שאר הברואים הפחיתות היא לא בעצם, היא לא עצמית לו, אלא הפחיתות עצמה מלמדת על מעלתו של האדם.
ט. "כי האדם נברא שישלים עצמו במעשיו" 

אם יזכה האדם, לא רק את עצמו הוא יתקן, אלא את העולם כולו. את כל החסרים. בסוף הוא יתקן גם את טומאת המָוֶת.

"...ובאמת חומר האדם גס מכל הנבראים",

אך המטרה היא, כאמור:

"שישלים עצמו במעשיו".

ומה יקרה כשיזכה האדם ויצליח להשלים עצמו במעשיו, לעלות ולחיות בהתאם לצורתו הגדולה - למהותו הפנימית האמיתית?

"וע"י שישלים חומרו הגרוע מכולם, יביא וימשיך קדושה לכל הנבראים מגדול ועד קטן...".

ומסיים ה"שפת אמת":

"...לזאת כולם קדמו לבריאת האדם. רק אם זכה ובא  לשורשו, הוא קודם לכל".

"אחור וקדם צרתני" - אני גרוע מכולם כשאני נופל, אז "אחור צרתני", אך באותו העניין מתגלה שאני גדול מכולם ואז "קדם צרתני". "לא נכחד עצמי ממך" במה? - ב"אשר עֻשיתי בסתר, רֻקמתי בתחתיות ארץ"!! אני יכול להיות "אחור" ואני יכול להיות "קדם", ואין הדבר תלוי אלא בי ובמעשי. 

עֹצמתי זאת בעשייתי בסתר, אינה סותרת כלל את "אילו ראית... לא היית יכול להסתכל בו" ואת "טיפה סרוחה".  באותו העניין בו יכולה להתגלות עצמתי, בו יכול גם להתגלות סרחוני. "כי תזריע" הוא הסיכוי הגדול ביותר, הדבר שבו יכולה צורתי להתגלות ביותר, והוא עצמו הוא הסיכון הגדול ביותר. 
י. "משכני אשר בתוכם"

גם בתוך העולם המציאותי החולי, יש לנו בית-מקדש, יש הקדש, אבל כל זה "מחוץ לתחום". לכן לפעמים זה גם יכול להחרב ולא להיות. רק קדושה אחת נמשכת ונמשכת כל הזמן - "קידושין". אותו הדבר שבדתות "נאורות" אחֵרות אולי נחשב לחטא הגדול ביותר, הוא אצלנו - "קֹדש-הקדשים". אצלנו יש דרך אחת להשרות תמיד שכינה בעולם – "איש ואישה ושכינה על גביהם", "אשה כי תזריע וילדה זכר". 

בסוף אותו הפרק של עניני הזיבה והקרי שבפתיחתו עסקנו מקודם, נאמר: 

"והזרתם את בני-ישראל מטמאתם ולא ימתו בטמאתם בטמאם את משכני אשר בתוכם"

מהו "משכני אשר בתוכם" אשר כל כך אנו מוזהרים מלטמא? - בפשטות, בית המקדש. אבל לא כך מבין הנצי"ב: 

" 'בטמאם את משכני אשר בתוכם' -  היינו האדם עצמו שהוא משכן לשכינה מצד שהוא צלם אלקים". 

"והזרתם את בני-ישראל מטמאתם ולא ימתו בטמאתם" - איך ימותו? איך הם יאבדו את חיותם? "בטמאם את משכני שבתוכם". ובמה המשכן הזה בא לידי ביטוי? - "אשר עֻשיתי בסתר רֻקמתי בתחתיות ארץ". זה משכן. אין בזה שום עניין אצל הבהמה, החיה והעוף. שם זו פעולה טכנית. כאן זו כל תורת האדם.

מה מברכים אנו תחת החופה?

"ברוך אתה ה' אלקינו מלך העולם מקדש עמו ישראל על ידי חופה וקדושין"

יש "מקדש השבת", יש "מקדש ישראל והזמנים", אך "מקדש עמו ישראל" על ידי משהו ספציפי? כן! - מקדש עמו ישראל על ידי "איש ואשה ושכינה על גביהם", על ידי "אשה כי תזריע"!

יא. חזרה לברית המילה.

עכשיו מובן הפסוק השלישי בראש פרשתנו שנראה היה לנו זר כל-כך לנושא טומאת וטהרת היולדת. עכשיו אפילו הו"ו המחברת בין ברית המִלה לטומאת הלדה מובנת לחלוטין, מפני שכשעוסקים בתינוק שנולד מוסיפים ו"ו החיבור בין טומאת היולדת וברית המילה, שהיא העשייה הראשונה של התינוק הזה שנולד, כי אם יש טומאה סימן שיש חסרון. יש חיסרון כי אנחנו עוד בעולם של חסר - "עֻשיתי בסתר". יש חסרון כי יש תאווה, כי יש חשק, כי לא תמיד השכל מנהל זאת - כי "בחֵטא יחמַתְני אִמִי"
, אמר המלך דוד. לכן מלמדת אותנו התורה, שביום השמיני - מיד כשהוא יוצא משבעת הימים - "ימול בשר ערלתו". יש תיקון.

ומיד אחר כך יתחברו שוב הפסוקים בו"ו החיבור של "ושלשים יום ושלשת ימים תשב בדמי טהרה", כי אם מבקש אתה לדעת לאן מובילה פרשת הטומאה והטהרה, מאיפה לקוח הכוח ל"והתקדשתם והייתם קדושים", הכח הוא מ"וביום השמיני ימול בשר ערלתו". 
יב. "כל המקדש עצמו בשעת תשמיש..."

מסמיכותה של "אשה כי תזריע" לפרשת טומאת הבהמות והחיות למדו חז"ל לִמוד  נוסף. 

סיומה של פרשת "תורת החיה" הוא בפסוקים: 

"...והייתם קדֹשים כי קדוש אני. זאת תורת הבהמה והעוף וכל נפש החיה הרֹמשת במים ולכל נפש השֹרצת על הארץ. להבדין בין הטמא ובין הטהֹר ובין החיה הנאכלת ובין החיה אשר לא תאכל"
.

חז"ל
 הביאו שלֹש דעות שבִקשו להסביר את הסמיכות בין פסוק ההבדלה המסיים את פרשת שמיני לפסוק הפתיחה של פרשתנו. 

1. "אמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן: כל הפורש מאשתו סמוך לוִסתה הויין לו בנים זכרים, דכתיב: 'להבדיל בין הטמא ובין הטהור' וסמיך ליה: 'אשה כי תזריע וילדה זכר'... 
2. אמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן: כל המבדיל על היין במוצאי שבתות הויין לו בנים זכרים, דכתיב: 'להבדיל בין הקדש ובין החול' וכתיב התם: 'להבדיל בין הטמא ובין הטהור' וסמיך ליה: 'אשה כי תזריע'... 
3. אמר רבי בנימין בר יפת אמר רבי אלעזר: כל המקדש את עצמו בשעת תשמיש הויין לו בנים זכרים שנאמר: 'והתקדשתם והייתם קדושים' וסמיך ליה: 'אשה כי תזריע' ". 

מה רוצים חז"ל ללמד כאן? 

בהסברו לדעה השלישית אומר המהר"ל מפראג
: 

"ורבי בנימין בר יפת סבר, כי סמיכות הפרשיות לומר המקדש עצמו בשעת תשמיש, לפי שהתשמיש בעצמו כאשר הוא עושה שלא בצניעות, הוא מעשה בהמה כמו הבהמה שאין לה צניעות. ואם אין מקדש עצמו בשעת תשמיש הוא אדם בהמי חמרי, ואם מקדש עצמו דהיינו כאשר עושה מעשה זה בצניעות, ולפיכך ראוי". 

"המקדש עצמו בשעת תשמיש" הוא שמגלה את "עצמתי" של האדם, הוא הנותן מענה לסדר הקדימויות בבריאת הבהמות והאדם, ומגלה שלא רק "אחור" צרתני, לא רק אחרון, אלא בכֹחי - "וקדם צרתני" - ראשון אני במעלה לכל הבריאה.

לפי דברי המהר"ל ניתן להבין מאוד גם את שתי הדעות הראשונות במדרש. 

מי הוא הפורש מאשתו סמוך לוסתה? 

הפרישה בתוך זמן וסתה של האשה טבעית היא. הטבע גורם לפרישה הזאת. אך הפרישה סמוך לכך היא איננה תוצאה טבעית, אלא קביעתו של השכל. האדם הפורש בסמוך, הוא עצמו יוצר את הקדושה, הוא זה שמנחה את חייו. 

וכך הוא האדם המבדיל על היין במוצאי שבתות. רבי חיא בר אבא לא הזכיר כאן את האדם המקדש על היין בלילי שבתות, אלא דוקא את ה"היפך" מכך, את האדם המבדיל על היין במוצאי שבתות. כי הוא יודע להכנס אל החול. הוא מעריך את החול, אבל נכנס אליו מתוך סיום מצות הקִדוש של השבת. קשה יותר לצאת מן השבת ולהמשיך אותה בחול מאשר להִכנס אליה ולצאת מן החול. 

רק אדם כזה, היודע להבדיל בין קֹדש לחול, ידע גם לקדש את החול ולהכניס בתוכו, בתוך המציאויות החוליות ביותר שיש, הסרוחות ביותר שיש - את הקודש. מי שחייו הם רק בקודש, או להבדיל - מי שחייו הם רק בחול, לא ידעו לעשות זאת. 

לכן פתח רש"י בהביאו את דברי רבי שמלאי במדרש. 

רש"י ביקש להפנות את תשומת לבנו לכך שרק בפרשת טומאה וטהרה באדם מופיעה הפעולה של "אשה כי תזריע", כי רק אצל האדם זה גם "לא נכחד עָצְמִי ממך". 
מכאן, מטומאת היולדת שבתחילת 'תזריע', יעברו הפרשיות לדון בכל פרט ופרט, עד לכל הדיוטות התחתונות של "רֻקמתי בתחתיות ארץ". כשיסתיימו תזריע ומצורע, נגיע לקדושה הבאה בתור אחרי קדושת "איש ואישה ושכינה על גביהם" - לפרשת 'אחרי מות' ולקדושת כהן גדול בקודש הקודשים ביום הכיפורים.  אני, הכֹּהן הגדול, שגם אני "עֻשיתי בסתר רֻקמתי בתחתיות ארץ" - יכול עכשיו להיכנס לקודש הקודשים, לגלות את מעלת צורתו של העם הזה, את מהותו וחיותו הפנימית, ולבקש "כפר לעמך בית ישראל". דוקא אז, באותו היום שבו נמתין כולנו לכֹהן הגדול שיצא מבית קֹדש-הקדשים בשלום, בלי פגע, נלך אנחנו ונקרא בתורה בפרשה הבאה אחר-כך, בפרשת העריות. מפני שבאותה השעה שבה עומד שליחנו הגדול והקדוש ב"קֹדש-הקדשים" הכללי של כל ישראל, קרואים אנחנו איש-איש להִכָּנס אל "קֹדש-הקדשים" הפרטי שלו, אל ה"חופה וקִדושין", אל ה"אִשה כי תזריע", ולעשות בו את בדק-הבית האמיתי של האדם. 

"עוד היום בנֹב לעמוד"

להפטרת יום העצמאות

      הקדמה

1. מפלת סנחריב וליל-הסדר.
2. שירת האמונה.
3. סנחריב ו"גבעת ירושלים"
4. ההכנות למרד.
5. רַבְ-שָׁקֶה - האויב האמיתי. 
6. "משֶׁלנו"!
7. לקביעת ההפטרה באחרון של פסח. 
8. המִימונה וגָליציה. 
9. תקנת יום העצמאות.
הקדמה
רבּותֵינו שבדור האחרון תיקנו להם לישראל שיהיו מפטירין ביום העצמאות בעניני גאולתֵנו. ומה טעם אמרו שיפטירו ב"עוד היום בנֹב"? לפי שכל-כולה דברי-נִחומים היא על משיח שיבוא בִּמהֵרה ועל קִבוץ הגלויות.
ולא עוד אלא שכל זמן ששרויים היינו בגלותֵנו, היתה הפטרה זאת נִקרֵאת ביום טוב האחרון של פֶּסח
, הלא הוא יום-טוב שני של גלויות הבא בסוף חג הגאולה, כדי שנצייר לעצמנו קִבוץ גלויות שיהיה, וגאולה שתבוא בסוף
. 

כיון שזכינו לשוב לארצנו ונתרחקנו מעל גלותנו, עמדו ותִקנו להם לישראל שיהיו מפטירין באותה הפטרה - לא ביום של גלות, אלא ביום העצמאות דוקא - כדי להודות ולהלל לבורא עולם על קִבוץ הגלויות שהֹוֶוה. ועוד טעם אמרו, לפי שיראים היו רבותינו מאוד שמא נסבור חלילה כי כבר תמה הדרך והגענו אל הגאולה השלמה. מה עשו? אמרו תִקָרֵא הפטרה זאת העוסקת במשיח עצמו ובגאולה השלמה כדי שתבוא המדינה הצעירה שקמה ותעמוד ותתחנן לפניו על עמה ועל מולדתה, ועל "שאר עמה" ונחלתה, שיביאם הקב"ה לגאולה שלמה במהרה בימינו. 

ועוד טעמים כמוסים אחרים היו עִם רבותינו בתִקון הפטרת עצמאותנו וכולם קשורים הם עם חזקיהו המלך ונצחונו על סנחריב מלך אשור - אשר הוא שעמד בנֹב ונופף ידו על ירושלים - כאשר נזכה ונראה בהמשך הדברים. שהרי אפשר שעל חזקיהו נתנבא ישעיה את כל נבואת המשיח והגאולה, ואם כן לא רק סודָהּ של גאולת העתיד יש בהפטרתנו אלא גם סודה של סכנת ההחמצה.

עתה, משזכינו להפטיר בהפטרת "עד היום בנֹב", לא כהפטרה על עתיד רחוק, אלא כתאור של הווה קרוב ההולך ומתרחש לעינינו ומאיר לנו מאור ציון - חובה כפולה ומכופלת היא מאת המקום עלינו לעמול ולהבין בטיבה של הפטרתנו למען נדע את הדרך אשר נלך בה אל גאולתנו השלמה וְלִפדות נפשנו. 

ההפטרה

(ישעיה י'-י"ב)

עוֹד הַיּוֹם בְּנֹב לַעֲמֹד יְנֹפֵף יָדוֹ הַר בַּת צִיּוֹן גִּבְעַת יְרוּשָׁלִָם:          הִנֵּה הָאָדוֹן יְהֹוָה צְבָאוֹת מְסָעֵף פֻּארָה בְּמַעֲרָצָה וְרָמֵי הַקּוֹמָה גְּדוּעִים וְהַגְּבֹהִים יִשְׁפָּלוּ: וְנִקַּף סִבְכֵי הַיַּעַר בַּבַּרְזֶל וְהַלְּבָנוֹן בְּאַדִּיר יִפּוֹל:          וְיָצָא חֹטֶר מִגֶּזַע יִשָׁי וְנֵצֶר מִשָּׁרָשָׁיו יִפְרֶה: וְנָחָה עָלָיו רוּחַ יְהֹוָה רוּחַ חָכְמָה וּבִינָה רוּחַ עֵצָה וּגְבוּרָה רוּחַ דַּעַת וְיִרְאַת יְהֹוָה: וַהֲרִיחוֹ בְּיִרְאַת יְהֹוָה וְלֹא לְמַרְאֵה עֵינָיו יִשְׁפּוֹט וְלֹא לְמִשְׁמַע אָזְנָיו יוֹכִיחַ: וְשָׁפַט בְּצֶדֶק דַּלִּים וְהוֹכִיחַ בְּמִישׁוֹר לְעַנְוֵי אָרֶץ וְהִכָּה אֶרֶץ בְּשֵׁבֶט פִּיו וּבְרוּחַ שְׂפָתָיו יָמִית רָשָׁע: וְהָיָה צֶדֶק אֵזוֹר מָתְנָיו וְהָאֱמוּנָה אֵזוֹר חֲלָצָיו: וְגָר זְאֵב עִם כֶּבֶשׂ וְנָמֵר עִם גְּדִי יִרְבָּץ וְעֵגֶל וּכְפִיר וּמְרִיא יַחְדָּו וְנַעַר קָטֹן נֹהֵג בָּם: וּפָרָה וָדֹב תִּרְעֶינָה יַחְדָּו יִרְבְּצוּ יַלְדֵיהֶן וְאַרְיֵה כַּבָּקָר יֹאכַל תֶּבֶן: וְשִׁעֲשַׁע יוֹנֵק עַל חֻר פָּתֶן וְעַל מְאוּרַת צִפְעוֹנִי גָּמוּל יָדוֹ הָדָה: לֹא יָרֵעוּ וְלֹא יַשְׁחִיתוּ בְּכָל הַר קָדְשִׁי כִּי מָלְאָה הָאָרֶץ דֵּעָה אֶת יְהֹוָה כַּמַּיִם לַיָּם מְכַסִּים:          וְהָיָה בַּיּוֹם הַהוּא שֹׁרֶשׁ יִשַׁי אֲשֶׁר עֹמֵד לְנֵס עַמִּים אֵלָיו גּוֹיִם יִדְרֹשׁוּ וְהָיְתָה מְנֻחָתוֹ כָּבוֹד:          וְהָיָה בַּיּוֹם הַהוּא יוֹסִיף אֲדֹנָי שֵׁנִית יָדוֹ לִקְנוֹת אֶת שְׁאָר עַמּוֹ אֲשֶׁר יִשָּׁאֵר מֵאַשּׁוּר וּמִמִּצְרַיִם וּמִפַּתְרוֹס וּמִכּוּשׁ וּמֵעֵילָם וּמִשִׁנְעָר וּמֵחֲמָת וּמֵאִיֵּי הַיָּם: וְנָשָׂא נֵס לַגּוֹיִם וְאָסַף נִדְחֵי יִשְׂרָאֵל וּנְפֻצוֹת יְהוּדָה יְקַבֵּץ מֵאַרְבַּע כַּנְפוֹת הָאָרֶץ: וְסָרָה קִנְאַת אֶפְרַיִם וְצֹרְרֵי יְהוּדָה יִכָּרֵתוּ אֶפְרַיִם לֹא יְקַנֵּא אֶת יְהוּדָה וִיהוּדָה לֹא יָצֹר אֶת אֶפְרָיִם: וְעָפוּ בְכָתֵף פְּלִשְׁתִּים יָמָּה יַחְדָּו יָבֹזּוּ אֶת בְּנֵי קֶדֶם אֱדוֹם וּמוֹאָב מִשְׁלוֹחַ יָדָם וּבְנֵי עַמּוֹן מִשְׁמַעְתָּם: וְהֶחֱרִים יְהֹוָה אֵת לְשׁוֹן יָם מִצְרַיִם וְהֵנִיף יָדוֹ עַל הַנָּהָר בַּעְיָם רוּחוֹ וְהִכָּהוּ לְשִׁבְעָה נְחָלִים וְהִדְרִיךְ בַּנְּעָלִים: וְהָיְתָה מְסִלָּה לִשְׁאָר עַמּוֹ אֲשֶׁר יִשָּׁאֵר מֵאַשּׁוּר כַּאֲשֶׁר הָיְתָה לְיִשְׂרָאֵל בְּיוֹם עֲלֹתוֹ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם: וְאָמַרְתָּ בַּיּוֹם הַהוּא אוֹדְךָ יְהֹוָה כִּי אָנַפְתָּ בִּי יָשֹׁב אַפְּךָ וּתְנַחֲמֵנִי: הִנֵּה אֵל יְשׁוּעָתִי אֶבְטַח וְלֹא אֶפְחָד כִּי עָזִּי וְזִמְרָת יָהּ יְהֹוָה וַיְהִי לִי לִישׁוּעָה: וּשְׁאַבְתֶּם מַיִם בְּשָׂשׂוֹן מִמַּעַיְנֵי הַיְשׁוּעָה: וַאֲמַרְתֶּם בַּיּוֹם הַהוּא הוֹדוּ לַיהֹוָה קִרְאוּ בִשְׁמוֹ הוֹדִיעוּ בָעַמִּים עֲלִילֹתָיו הַזְכִּירוּ כִּי נִשְׂגָּב שְׁמוֹ: זַמְּרוּ יְהֹוָה כִּי גֵאוּת עָשָׂה מוּדַעַת זֹאת בְּכָל הָאָרֶץ: צַהֲלִי וָרֹנִּי יוֹשֶׁבֶת צִיּוֹן כִּי גָדוֹל בְּקִרְבֵּךְ קְדוֹשׁ יִשְׂרָאֵל:
א. מפלת סנחריב וליל-הסדר
את ההלכה הקובעת את קריאת הפטרתנו ביום אחרון של פסח (בגלות) הסביר רש"י כך:

"לפי שמפלתו של סנחֵריב בליל-פסח היה"
.

ראשית, קובע לנו רש"י כי סיבת קריאת ההפטרה בפסח אינה קשורה לגאולה העתידה (כדעת המחזור ויטרי שהובאה בהקדמתנו) אלא למפלת סנחריב על-ידי חזקיהו. אך מדוע בחר חזקיהו בדרך זו ?

שנית, אם מפלת סנחריב היתה בליל-פסח, מדוע איננו קוראים את ההפטרה הזאת ביום הראשון של פסח? מה למפלת סנחריב ולאחרון של פסח? 

לאמיתו של דבר, בפיוטֵינו בליל-הסדר, אכן הזכרנו את מפלת סנחריב. בפיוט "ויהי בחצי הלילה" דיבָּרנו על "המנופף" הידוע של הפטרתנו:

"יָעַץ מְחָרֵף לְנוֹפֵף אִוּוּי, הוֹבַשְׁתָּ פְגָרָיו - בַּלַיְלָה
כָּרַע בֵּל וּמַצָּבוֹ בְּאִישׁוֹן - לַיְלָה"

וחז"ל אכן ראו קשר מהותי מאוֹד בין ליל-הסֵדר לְבֵין מפלת סנחריב. בלילה ההוא הובס סנחריב והובשו פגריו, כאמור:

"ויהי בלילה ההוא ויצא מלאך ה' ויך במחנה אשור מאה שמונים וחמִשה אָלֶף וישכימו בבֹּקר והנֵה כֻּלם פגרים מֵתים"
.

ועל הלילה ההוא וההלל המיוחד לליל הסדר נתנבא ישעיהו הנביא ועודד את רוחָם של יושבי ירושלים הנצורה, היראים מהתקפתו הצפויה של צבא אשור והוא מבטיח להֶם כי הם עוד יִזכו ויאמרו את הלל של "חצי הלילה" בליל הסדר באכילת הפסח והאפיקומן בשמחה גדולה: 

"השיר יהיה לכם כליל התקדש חג ושמחת לֵבָב כהולך בחליל לבוא בהר ה' אל צור ישראל"
.

זה יתרחש בליל יתקדש חג והשיר שיושר בעקבות מפלת סנחריב אותה חוזה הנביא יהיה כמו השיר שהושר במפלת פרעה.

ב. שירת האמונה
אין עוד לילה בשנה שבו אנחנו אומרים הלל חוץ מאשר ליל-פסח. לילה אינו זמן לשירים. בלילה מחכים לאור, לשחר שיפציע. אבל לא כך בליל האמונה של פסח. בליל גאולה זה מתקיימת בבואה מליל הגאולה העתידי שבו יתקיים "לעת ערב יהיה אור"
.

אגב, זוהי הדרך שממנה לומדים כאמור הלל בליל פסח בתלמוד הבבלי
, אך בתלמוד הירושלמי מופיע הלימוד של השיר וההלל באופן שונה והוא מחולל מהפכה ששופכת אור על הקשר שבין מפלת סנחריב לליל-הסדר ויציאת מצרים :

"א"ר יוחנן בשם ר"ש בן יהוצדק: כתיב "השיר יהיה לכם כליל התקדש חג" (חג הפסח) בא ליל פסח ללמד על מפלתו של סנחריב ונמצא למד ממנו. מה זה טעון הלל אף זה טעון הלל"
.

וב"קרבן העדה" שם: 

"מה זה - מפלתו של סנחריב - צריך הלל על הנס, אף ליל פסח צריכה הלל!"

"פלאי-פלאות"! מפלת סנחריב אינה דבר טפל ליציאת מצרים אלא להיפך. כל דין ההלל של פסח הוא תוצאה של מפלת סנחריב. רק במפלתו של סנחריב קלטנו פתאום שראוי לומר הלל ומזה השלכנו גם על ההלל בפסח.

זאת אומרת שלמפלת סנחריב יש משמעות מאוד מאוד עמוקה, גם בדמיון ליציאת מצרים ולמפלתו של פרעה. מהי ? 

ושוב, אם-כך באמת חייבים להבין מדוע תיקנו רבותינו את ההפטרה הזאת ביום האחרון של פסח ולא בראשון ?!

הבה נתבונן מעט ברקע למלחמה עם סנחריב ובמלחמה עצמה.

ג. סנחריב ו"גבעת-ירושלים"
אשור היתה מעצמת על. בשנה הרביעית למלכותו של חזקיה שינה האימפריאליזם האשורי את כל פני האֵזור וההסטוריה.
 שלמנאסר מלך אשור עלה על שומרון ומלכּה - הושֵע בן אֵלָה - ולאחר מצור בן שלֹש שנים "נִלכְּדה שומרון". סרגון, המלך שירש את שלמנאסר, המשיך את המלאכה והגלה את שבטי ישראֵל ל"חלח וחַבור נהר גוזָן וערי מדי". 

קל להבין כמה גדולה ההשפעה המורָלית-רוחנית של נפילת מלכות ישראל וגלות עשרת השבטים על ממלכת יהודה ועל יושבי ירושלים. המשך ההשתלטות האשורית וההגעה לכִּבוש ירושלים היו רק ענין של זמן. בינתיים מת סרגון מלך אשור "ובארבע עשרה שנה למלך חזקיה" עולה סנחֵריב בְּנו "על כל ערי יהודה הבצורות ויתפשם". 
הפסוק "עוד היום בנֹב לעמוד" הוא, אפוא, רק תאור התחנה האחרונה בתאור מסע סנחריב על ערי יהודה עד ירושלים. הנה הוא התאור:

"בא על עַיַּת עבר במִגְרוֹן לְמִכְמָשׂ יפקיד כליו. עברו מַעְבָּרָה גֶּבָע מָלוֹן לנו, חָרְדָה הרמה גבעת שאול נסה. צהלי קולך בת-גלים, הקשיבי לַיְשָׁה עֲנִיָּה ענתות. נדדה מַדְמֵנָה יֹשְבֵי הַגֵּבִים העיזו"

חלק מהמקומות כאן ודאי מוכרים לכולנו היום מאוד. הארץ נחרבת וערֵיה נופלות בידי נסחריב "כְּביצים עזובות"
, אבל כל זה רק הקדמה לתחנה הראשית:

"עוד היום בנֹב לעמוד ינופף ידו הר בת ציון גבעת ירושלים"

סנחריב מגיע לנֹב (עיר-הכּהנים של שאול) ועורך תצפית-מְפָקֵד על ירושלים. לאמִתו של דבר הוא לא מֵבין מה "הרעש הגדול" שעשו מהעיר הזאת. בשביל האימפריאליסט הזה, הנמצא פה עם לפחות מאה שמונים וחמשה אלף מחייליו, כל הירושלים הזאת נראית כ"גבעה" קטנה שיכולה להִדָרֵס כמו כל שאר התחנות הקודמות באזור. 

לכן הוא מנופף בידו ומזלזל כֹּל-כָּך (זהו רבותי ה"ינופף ידוֹ" - זה ולא ה"וורט" המפורסם על "נִפנופֵי המנגל" שהם ודאי "מצְוָת היום"...). 

ד. ההכנות למרד
אלא שכאן נתקל סנחֵריב בסִפור חדש. בכל אותם ימי השתלטות סנחריביים מֵכין חזקיהו המלך את ירושלים ואת רוחה למֶרֶד באשור.  להכנות למרד יש כמובן גם השלכות מדיניות, אבל לא הם עיקר הסִפור. חזקיהו מכין את עצמו לאמונה ולבטחון מופלאים בא-לקי ישראל: 

"בה' אלֹהי ישראל בָּטָח ואחריו לא היה כמֹהו בכל מלכי יהודה ואשר היו לפניו. וידבק בה' לא סָר מֵאחריו וישמֹר מצוֹתיו אשר צִוָה ה' את מֹשה. והיה ה' עִמו בכֹל אשר יצא ישכיל וימרֹד במלך אשור ולא עבדוֹ"

שום דבר, חוץ מבטחון מוחלט בקב"ה לא יוכל להסביר את אמונתו ופעולתו של חזקיהו. ראוי אגב חזקיהו שילמדנו בהפטרתנו את הפסוק :

"הנה אל ישועתי אבטח ולא אפחד"

(וראוי הוא פסוק הבטחון הזה שיפתח לנו את השבוע בכל מוצאי-שבת).

חזקיהו נועץ עם שריו וגִבוריו, ויחד עִם העם בירושלים סותם את מימי המעינות כדי שלא יצאו מים לאויב האשורי הצר על העיר
. הוא מחזק ובונה את החומה הפְּרוצה של העיר ועולֶה על המִגדָלות, ואת העם הוא מחזק בכִּנוס חֵרום אֶמוּני ברחוב שער העיר : 

"ויתן שרי מלחמות על העם ויקבצם אליו אל רחוב שער העיר וידבר על לבבם לאמֹר: חִזקו ואִמצו אל תירְאו ואל תֵּחַתו מפני מלך אשור ומלפני כל ההמון אשר עִמו כי עִמָּנוּ רַב מֵעִמו. עִמו זרוע בשר ועִמָּנו ה' אלֹהינו לעזרנו ולהִלחם מלחֲמֹתינו וַיִסָּמְכו העם על דברי יחזקיהו מלך יהודה".
הביטוי הזה - "כי עִמָּנוּ רַב מֵעִמו" וכו', אומנם כבר נאמר פעם על ידי אלישע הנביא
, אלא ששם אמר זאת נביא לנעריו וכאן אומר זאת מלך, מנהיג מדיני-פוליטי, לכל העם. 
ה. רַבְ-שָׁקֵה - האויב האמיתי
על רקע כל ההכנות האלו מופיעה עכשיו הדמות החשובה באמת במלחמה הזאת - רבְשָקֵה. הוא היה האויב האמיתי של חזקיהו. הוא ולא סנחריב. 

רבשקה זה, שהיה שר צבאו של סנחריב נעמד על אותה החומה, שביצר חזקיה המלך, ונואם נאום ארס לעם בירושלים. הוא מדבר "בקול גדול יהודית" והוא מביא את דבר "המלך הגדול מלך אשור". הוא מדבר מעל לראשיהם של כל אנשי המלוכה בירושלים המתחננים בפניו שיפסיק את נאומֵי הלוחמה הפסיכולוגית שהוא מנהל, ושלפחות יעבור לדבר בשפה הארמית. 

רבשקה מזהיר את אנשי ירושלים מההרפתקנות של חזקיהו. לאנשים הרעבים והנצורים "היושבים על החומה לאכול את צואתם", הוא קורא לצאת אליו ולבוא אשורה, שם הם יקבלו "ארץ דגן ותירוש, ארץ לחם וּכְרָמִים, ארץ זית יצהר ודבש" ושם הם יחיו תחת כנפיו של המלך הטוב והגדול "מכל אלֹהי הארצות", מֶלֶך אשור. 

קרועי בגדים נכנסים שרי חזקיהו אל חזקיהו ומספרים לו על חרופיו וגִדופיו של רבשקה, ואף הוא קרע בגדיו כנגדם. אלא שמזה בדיוק קיבל חזקיהו את הכוחות והתפלל את תפִלתו הגדולה לה', והדרך לישועה הגדולה נפתחה. 

רבשקה זה העומד על החומה מעביר את המלחמה למקומה הנכון. בְּנִגוד לסנחריב מלכו המזלזל אסטרטגית בירושלים מבין רבשקה היטב את עוצמתה האמונית, והוא יודֵע כי נִצחון אשור תלוי בערעור בטחונם ואמונתם של אנשי ירושלים. לכן הוא מפעיל את כל השיטות הפסיכולוגיות האפשריות על מנת לעשות זאת. הוא צובע את הגלות הצפויה באשור בצבעים של אֹשֶׁר והשתלבות במרחב הגדול, ואת חזקיהו וא-לקיו הוא מתאֵר כמי שמשאירים את העם הזה "...בימי הביניים". 

ו. "מִשֶׁלנוּ"!

העִברית המצוינת של הרשע הזה והכרתו הטובה כל-כך את האוירה היהודית הביאו את חז"ל לומר כי רבשקה זה לא היה אלא "ישראל מוּמָר"
. בגִרסה אחת בגמרא
 מופיע אף יותר מכך. רבשקה, עפ"י גמרא זאת - הוא בנו של חזקיהו המלך בעצמו!!! כדאי לזכור כי גם אביו של חזקיהו - אחז, וגם בנו - מנשה, עושים את כל הרע בעיני ה' ומבקשים להשתלב בכל התרבויות שסביבם. 

העימות המופלא הזה בין חזקיהו לרבשקה הוא הוא סִפור המלחמה והנִצחון של חזקיהו על סנחֵרִיב. בסופה של הדרך, עפ"י חז"ל, מֵבין רבשקה שהוא וסנחריב הולכים להפסיד בדיוק בגלל נקודת האמונה הבאה לידי ביטוי בליל-פסח יותר מבכל רגע אחר בשנה: 

"הציץ רבשקה על החומה ושמע שהיו קוראין את ההלל (של ליל פסח), ואמר לסנחריב: חזור לאחוריך, כי נִסים נעשים להם בזה הלילה. והיה מבזה (סנחריב) את הדבר, שנאמר: 'ינֹפף ידו הר בת ציון' "
. 

הַלל, כזכור, קוראים רק ביום, חוץ מבליל-פסח. צריך הרבה אמונה כדי לקרוא הלל גם בלילה. ההלל של ליל-הסדר הזכיר לרבשקה את מקור הכֹּח האמיתי. הוא ניסה לשכנע את מלכו שיחזור בו, שיסוג. אבל זה כבר היה מאוחר לו מדי. רק אז גילה ה"רבשקֵה" הנמצא בתוך כל אחד מאתנו, רבשקה הגדל בצלו של חזקיהו (ופעמים - ל"ע - מתגבר עליו), רק אז הוא גילה איך "שמש העמים" הגדולה, איך "המלך הגדול מלך אשור" המציע לנו את כל טוּב מצרים ואשור, מנופף ידו בשעת האמת לא רק על ירושלים ועל יושביה הנאמנים, אלא גם על מומריה שסברו שקרבתם לסנחריב תבטיח להם חסינות
.

באותם רגעים  אולי חזר רבשקה לנגוני בית אבא של ההלל מליל-הסדר אבל זה כבר היה מאוחר מדי...

ההשואה שבין מפלת פרעה ומפלת סנחריב מופיעה גם בענין הנצחון, אך בעיקר היא תבוא לידי ביטוי במבחן התוצאה.  

הנה פסוקי הנצחון של ישראל מול מצרים ושל ישראל מול אשור - זה מול זה:

במצרים: 

"ויושע ה' ביום ההוא את ישראל מיד מצרים..."

ובאשור: 

"ויושע ה' את יחזקיהו ואת אנשי ירושלים מיד סנחריב מלך אשור ומיד כל וינהלם מסביב…"

אבל כאמור, ההשואה החשובה ביותר היא בתוצאה הבינלאומית של הדברים. חזקיהו בנה את החומה וסגר את פרצותיה על מנת למנוע את ההשפעה האשורית בירושלים. הוא מנע מאשור את מימי השילוח והתנהג בדיוק הפוך ממלכי ישראל אשר התחברו בלי סוף למלכי ארם ולמלכי אשור למיניהם. אך מה קרה בסוף ? את הושע בן אֵלָה ואת שבטי ישראל הגלו לאשור ובללו אותם בעמים, ודוקא אצל חזקיהו הגיעו כל העמים ונדבקו בירושלים. 

כמה נאם המומר ההוא נגד ההסתגרות של חזקיהו וירושלים ומה קרה בסוף ?:

"ורבים מביאים מנחה לה' לירושלים ומגדנות ליחזקיהו מלך יהודה וינשא לעיני כל הגויים מאחרי כן"

בדיוק כמו שהיה במצרים. דוקא ההתבדלות של ישראל מהמצרים, דוקא זה, מוביל בסוף עולם שלם להגיע מתוך "ויושע ה' ביום הוא את ישראל" ל"שמעו עמים ירגזון וכו' ".

ואכן, אם המשיח של ההפטרה הוא חזקיהו (כמו שלימדונו רש"י ועוד) הרי המשכה של הפטרה הוא בדיוק אותו הענין.

מתוך היער האשורי של רמי הקומה והגבוהים, יצא החוטר לבית לבית ישי. בהמשך מופיע שרש ישי העומד לנס עמים ואליו - דוקא אליו, השרשי, העצמי - גויים ידרֹשו. ומה יהיה בסוף (ההפטרה) ? 

"זמרו ה' כי גאות עשה מוּדעת זאת בכל הארץ"

ורק אז תבוא אותה השמחה הגדולה ליושבי ציון וירושלים :

"צהלי ורֹני יושבת ציון כי גדול בקרבֵּך קדוש ישראל"

והרי בעצם כשעמד חזקיהו קרוע בגדים והתפלל לה' את תפילתו הגדולה הוא סיים את תפילתו בדיוק בבקשה הזאת :

"וידעו כל ממלכות הארץ כי אתה ה' א-לקים לבדֶךָ"

ז. לקביעת ההפטרה באחרון של פסח 

עתה נשוב לבריתא אשר קבעה את קריאת הפטרת מפֶּלת סנחריב דוקא ליום השמיני של פסח.

לנו, בני ארץ ישראל לא מוכר בכלל המושג יום שמיני של פסח. אבל בחוץ לארץ היה היום האחרון יום מעניין מאוד. הרא"ש
 דן בבעיה של גוי המביא דורון חמץ לישראל ביום שמיני של פסח
. הרשב"א בתשובותיו מספר גם כן על אותו ענין
 ואומר שלמרות שנאסר עלינו לאכול מצות עם הגוי בליל הפסח, באחרון של פסח - מותר. בהמשך מתואר שהגויים השכנים ליהודים היו באים לבקר באחרון של פסח ולקבל את ברכת הרב לקיץ טוב ולתבואה רצויה.

נראה, כי לאחר שבעת ימי הפסח של ההתכנסות היהודית פנימה, לאחר ההתיחדות בבית המקדש הפרטי שלנו בבית, זכר לקרבן פסח ואכילתו, שימש אחרון של פסח כמיניאטורה של הגאולה העתידית, הבאה לאחר הפסח. אז באים הגויים ומעלים מנחה לה' לירושלים ומקבלים את ברכת ה' אליהם.

אם כן, אפוא, דוקא היום האחרון של פסח הוא היום המתאים לקרוא בהפטרתו של חזקיהו.

ח. המִימוּנה וגָלִיצְיה
אמרנו, כי לנו בני ארץ ישראל יום אחרון של פסח לא מוכר, אבל אין זה מדויק. ישראל קדושים יוצאי צפון אפריקה חוגגים באותו יום את חג המימונָה, וזקנינו יודעים לספר איך המימונה הזאת היא המשך ישיר של אותו מנהג נפלא שבו קוראים ישראל לעמים ושמחים אִתם ביום האחרון של פֶּסָח
.

ואם במנהגים עסקינן, צאו וראו לאיזה עומק מגיעים מנהגיהם של ישראל - קדושים גם אם לנו הם נראים תמוהים מאוד.

בקהילות רבות נהגו לאכול חלת מפתֵח בשבת שמיד לאחר פסח. יש שלשים את הבצק במפתח, יש שעושים את החלה בצורת מפתח ועוד. בדרך כלל הוסבר המנהג שהמפתח הוא מפתח לפרנסה ולתבואה טובה בקיץ הבא עלינו לטובה. והנה יושב לו בעיירה דזיקוב שבגליציה האדמו"ר ר' ישעיה מדזיקוב, והוא, סיבה אחרת יש עמו למנהג:

"נוהגים לנקוב במפתח. אתוון (-אותיות) פת- חם, רמז לחטוף חזרה הפת מֵחם, מבני חם, שלא יקחו הם השפע וכך יחזור השפע לישראל"

כמה עומק טמון בפרוש החסידי הזה. אחרי פסח מעלים אפילו את לחמם של בני חם לקדושתו ושֹרש ישי נעשה לנס עמים.

ט. תקנת יום העצמאות
כשביקשו רבותינו לקבוע את מגמתו של יום העצמאות הם קבעוהו בהפטרת היום. עם שובנו לארצנו והקמתה של מדינת ישראל נשתנתה צורת ההתמודדות של ישראל ואומות העולם. איננו עוד רק אנשים בודדים המזמינים את שכניהם באחרון של פסח. אמורים אנו לעצב תרבות וערך למדינה. אמורים אנו להקים את יחודנו וכוחנו בתוכה ולקרוא ממנה לכל גויי הארץ.

האם ניסָמך על חזקיהו או שנשמע חלילה לרבשקה ?

"אחות לנו קטנה"
 - אומרים מלאכי השרת בסיומו של שיר השירים - "והיא קטנה ומקטנת את עצמה מכל האומות". 

"אם חומה היא" - "אם תחזק באמונתה וביראתה להיות כחומת נחושת שלא יכנסו לתוכה, רוצה לומר שלא תתחתן בם והם לא יבואו בה ולא תתפתה להם" - "נבנה עליה טירת כסף", כלומר:  "נהיה לה לעיר מבצר ולכתר אנו ונבנה לה את עיר הקֹדש ובית הבחירה". 

אבל "ואם דלת היא" - "הסובבת על צירה ובהקיש עליה היא נפתחת, אף היא אם תפתח להם להיות הם (האומות) באים בה והיא בהם", "נצור עליה לוח אָרֶז" - "נשים בדלתה נסרים של עץ הנרקבים והתולעת גוררתן ואוכלתן". 

והרעיה מכריזה: "אני חומה ושדי כמגדלות אז הייתי בעיניו כמוצאת שלום" - "ככלה הנמצאת שלֵמה ומוצאת שלום בבית בעלה". 

ואיך מסיים הדוד? - 

"היושבת בגנים חבֵרים (-המלאכים) מקשיבים לקולך, השמעיני".

אם נדע את קולֵנו שלנו, נדע גם את עצמֵנו ואת עוצמתנו. או אז נדע גם את עצמאותנו, את שלֵמותֵנו ואת שלומֵנוּ. 




לע"נ


בְּנֵנו ואחינו האהוב





עודד כהן ז"ל


בן אסתר ואהרן





כו' אב תשל"ב - ז' אייר תשנ"ה
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�  יב, ב.


�  רש"י, שם. 


�  בראשית יז. וברמב"ם: "וכן אין אנו מָלים בגלל שאברהם מל את עצמו ואנשי בֵּיתו,  


    אלא מפני שה' ציוָנו על ידֵי משה להִמול... (פה"מ, חולין ז, ו). וראה על כך בהרחבה 


    בעיוננו הראשון לפרשת וירא. 


� ויקרא רבה יב, א. 


� תהלים קלט. 


�  מדרש ילמדנו.


� שפת אמת, תרל"ב. 


�  טו, לא. 


9   תהלים נ, ז. 


� יא, מה - מז. 


� שבועות יח.


�  מהר"ל, חדושי אגדות, שם.


�  מגִלה לא: ושו"ע או"ח תצ', ח


�  זהו הטעם המובא במחזור ויטרי לקביעת ההפטרה ביו"ט אחרון של פסח. 


� מגילה לא:


� מלכים ב, יט, לה. 


� שם, כט. 


� זכריה י"ד, ז'.


� פסחים צה:


� ירושלמי פסחים פ"ט הלכה ד'.


�  מלכים ב, יח, ט ואילך. 


� ישעיה י', כ"ח-ל"א.


� ישעיה י', י"ד.


� מלכים ב, יח, ה - ז. 


� דהי"ב, לב, א ואילך. 


�  מלכים ב, ו, טז. 


� סנהדרין, ס.


� ברכות י. ובהגהות הב"ח שם וראה גם התרגום לקהלת י, ט. 


� ילקו"ש, ב, רמ"א. 


� בתוך הגטו בורשה נמצאה כנסיה בה השמידו את היהודים המומרים…


� אין אף פעם נוספת פסוק כזה.


� שם, שם ל"ג.


� מלכים ב, י"ט, י"ט.


� פ"ב דפסחים


� ודבריו מוזכרים בשולחן ערוך תמ"ח, ב'.


� שות הרשב"א קע"ח.


� על כל עניין המימונה והקשר לחזקיה וסנחריב, ראה בחוברת על המימונה שכתב ר' 


    אליהו רפאל מרציאנו מירושלים.


�  שיר השירים ח, ח עד הסוף, על-פי רש"י, שם. 
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