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( רמב"ן, במדבר ט"ו, ל"ט )

מגילת אֵיכָה

א   א אֵיכָה יָשְׁבָה בָדָד הָעִיר רַבָּתִי עָם הָיְתָה כְּאַלְמָנָה רַבָּתִי בַגּוֹיִם שָׂרָתִי בַּמְּדִינוֹת הָיְתָה לָמַס:  ב בָּכוֹ תִבְכֶּה בַּלַּיְלָה וְדִמְעָתָהּ עַל לֶחֱיָהּ אֵין לָהּ מְנַחֵם מִכָּל אֹהֲבֶיהָ כָּל רֵעֶיהָ בָּגְדוּ בָהּ הָיוּ לָהּ לְאֹיְבִים:  ג גָּלְתָה יְהוּדָה מֵעֹנִי וּמֵרֹב עֲבֹדָה הִיא יָשְׁבָה בַגּוֹיִם לֹא מָצְאָה מָנוֹחַ כָּל רֹדְפֶיהָ הִשִּׂיגוּהָ בֵּין הַמְּצָרִים:  ד דַּרְכֵי צִיּוֹן אֲבֵלוֹת מִבְּלִי בָּאֵי מוֹעֵד כָּל שְׁעָרֶיהָ שׁוֹמֵמִין כֹּהֲנֶיהָ נֶאֱנָחִים בְּתוּלֹתֶיהָ נּוּגוֹת וְהִיא מַר לָהּ:  ה הָיוּ צָרֶיהָ לְרֹאשׁ אֹיְבֶיהָ שָׁלוּ כִּי יְהֹוָה הוֹגָהּ עַל רֹב פְּשָׁעֶיהָ עוֹלָלֶיהָ הָלְכוּ שְׁבִי לִפְנֵי צָר:  ו וַיֵּצֵא מִן בַּת [מִבַּת צִיּוֹן קרי] כָּל הֲדָרָהּ הָיוּ שָׂרֶיהָ כְּאַיָּלִים לֹא מָצְאוּ מִרְעֶה וַיֵּלְכוּ בְלֹא כֹחַ לִפְנֵי רוֹדֵף:  ז זָכְרָה יְרוּשָׁלִַם יְמֵי עָנְיָהּ וּמְרוּדֶיהָ כֹּל מַחֲמֻדֶיהָ אֲשֶׁר הָיוּ מִימֵי קֶדֶם בִּנְפֹל עַמָּהּ בְּיַד צָר וְאֵין עוֹזֵר לָהּ רָאוּהָ צָרִים שָׂחֲקוּ עַל מִשְׁבַּתֶּהָ:  ח חֵטְא חָטְאָה יְרוּשָׁלַם עַל כֵּן לְנִידָה הָיָתָה כָּל מְכַבְּדֶיהָ הִזִּילוּהָ כִּי רָאוּ עֶרְוָתָהּ גַּם הִיא נֶאֶנְחָה וַתָּשָׁב אָחוֹר:  ט טֻמְאָתָהּ בְּשׁוּלֶיהָ לֹא זָכְרָה אַחֲרִיתָהּ וַתֵּרֶד פְּלָאִים אֵין מְנַחֵם לָהּ רְאֵה יְהֹוָה אֶת עָנְיִי כִּי הִגְדִּיל אוֹיֵב:  י יָדוֹ פָּרַשׂ צָר עַל כָּל מַחֲמַדֶּיהָ כִּי רָאֲתָה גוֹיִם בָּאוּ מִקְדָּשָׁהּ אֲשֶׁר צִוִּיתָה לֹא יָבֹאוּ בַקָּהָל לָךְ:  יא כָּל עַמָּהּ נֶאֱנָחִים מְבַקְּשִׁים לֶחֶם נָתְנוּ מַחֲמַודֵּיהֶם [מַחֲמַדֵּיהֶם קרי] בְּאֹכֶל לְהָשִׁיב נָפֶשׁ רְאֵה יְהֹוָה וְהַבִּיטָה כִּי הָיִיתִי זוֹלֵלָה:  יב לוֹא אֲלֵיכֶם כָּל עֹבְרֵי דֶרֶךְ הַבִּיטוּ וּרְאוּ אִם יֵשׁ מַכְאוֹב כְּמַכְאֹבִי אֲשֶׁר עוֹלַל לִי אֲשֶׁר הוֹגָה יְהֹוָה בְּיוֹם חֲרוֹן אַפּוֹ:  יג מִמָּרוֹם שָׁלַח אֵשׁ בְּעַצְמֹתַי וַיִּרְדֶּנָּה פָּרַשׂ רֶשֶׁת לְרַגְלַי הֱשִׁיבַנִי אָחוֹר נְתָנַנִי שֹׁמֵמָה כָּל הַיּוֹם דָּוָה:  יד נִשְׂקַד עֹל פְּשָׁעַי בְּיָדוֹ יִשְׂתָּרְגוּ עָלוּ עַל צַוָּארִי הִכְשִׁיל כֹּחִי נְתָנַנִי אֲדֹנָי בִּידֵי לֹא אוּכַל קוּם:  טו סִלָּה כָל אַבִּירַי אֲדֹנָי בְּקִרְבִּי קָרָא עָלַי מוֹעֵד לִשְׁבֹּר בַּחוּרָי גַּת דָּרַךְ אֲדֹנָי לִבְתוּלַת בַּת יְהוּדָה:  טז עַל אֵלֶּה אֲנִי בוֹכִיָּה עֵינִי עֵינִי יֹרְדָה מַּיִם כִּי רָחַק מִמֶּנִּי מְנַחֵם מֵשִׁיב נַפְשִׁי הָיוּ בָנַי שׁוֹמֵמִים כִּי גָבַר אוֹיֵב:  יז פֵּרְשָׂה צִיּוֹן בְּיָדֶיהָ אֵין מְנַחֵם לָהּ צִוָּה יְהֹוָה לְיַעֲקֹב סְבִיבָיו צָרָיו הָיְתָה יְרוּשָׁלִַם לְנִדָּה בֵּינֵיהֶם:  יח צַדִּיק הוּא יְהֹוָה כִּי פִיהוּ מָרִיתִי שִׁמְעוּ נָא כָל ָעַמִּים [הָעַמִּים קרי] וּרְאוּ מַכְאֹבִי בְּתוּלֹתַי וּבַחוּרַי הָלְכוּ בַשֶּׁבִי:  יט קָרָאתִי לַמְאַהֲבַי הֵמָּה רִמּוּנִי כֹּהֲנַי וּזְקֵנַי בָּעִיר גָּוָעוּ כִּי בִקְשׁוּ אֹכֶל לָמוֹ וְיָשִׁיבוּ אֶת נַפְשָׁם:  כ רְאֵה יְהֹוָה כִּי צַר לִי מֵעַי חֳמַרְמָרוּ נֶהְפַּךְ לִבִּי בְּקִרְבִּי כִּי מָרוֹ מָרִיתִי מִחוּץ שִׁכְּלָה חֶרֶב בַּבַּיִת כַּמָּוֶת:  כא שָׁמְעוּ כִּי נֶאֱנָחָה אָנִי אֵין מְנַחֵם לִי כָּל אֹיְבַי שָׁמְעוּ רָעָתִי שָׂשׂוּ כִּי אַתָּה עָשִׂיתָ הֵבֵאתָ יוֹם קָרָאתָ וְיִהְיוּ כָמוֹנִי:  כב תָּבֹא כָל רָעָתָם לְפָנֶיךָ וְעוֹלֵל לָמוֹ כַּאֲשֶׁר עוֹלַלְתָּ לִי עַל כָּל פְּשָׁעָי כִּי רַבּוֹת אַנְחֹתַי וְלִבִּי דַוָּי:

ב   א אֵיכָה יָעִיב בְּאַפּוֹ אֲדֹנָי אֶת בַּת צִיּוֹן הִשְׁלִיךְ מִשָּׁמַיִם אֶרֶץ תִּפְאֶרֶת יִשְׂרָאֵל וְלֹא זָכַר הֲדֹם רַגְלָיו בְּיוֹם אַפּוֹ:  ב בִּלַּע אֲדֹנָי ְלֹא [וְלֹא קרי] חָמַל אֵת כָּל נְאוֹת יַעֲקֹב הָרַס בְּעֶבְרָתוֹ מִבְצְרֵי בַת יְהוּדָה הִגִּיעַ לָאָרֶץ חִלֵּל מַמְלָכָה וְשָׂרֶיהָ:  ג גָּדַע בָּחֳרִי אַף כֹּל קֶרֶן יִשְׂרָאֵל הֵשִׁיב אָחוֹר יְמִינוֹ מִפְּנֵי אוֹיֵב וַיִּבְעַר בְּיַעֲקֹב כְּאֵשׁ לֶהָבָה אָכְלָה סָבִיב:  ד דָּרַךְ קַשְׁתּוֹ כְּאוֹיֵב נִצָּב יְמִינוֹ כְּצָר וַיַּהֲרֹג כֹּל מַחֲמַדֵּי עָיִן בְּאֹהֶל בַּת צִיּוֹן שָׁפַךְ כָּאֵשׁ חֲמָתוֹ:  ה הָיָה אֲדֹנָי כְּאוֹיֵב בִּלַּע יִשְׂרָאֵל בִּלַּע כָּל אַרְמְנוֹתֶיהָ שִׁחֵת מִבְצָרָיו וַיֶּרֶב בְּבַת יְהוּדָה תַּאֲנִיָּה וַאֲנִיָּה:  ו וַיַּחְמֹס כַּגַּן שֻׂכּוֹ שִׁחֵת מוֹעֲדוֹ שִׁכַּח יְהֹוָה בְּצִיּוֹן מוֹעֵד וְשַׁבָּת וַיִנְאַץ בְּזַעַם אַפּוֹ מֶלֶךְ וְכֹהֵן:  ז זָנַח אֲדֹנָי מִזְבְּחוֹ נִאֵר מִקְדָּשׁוֹ הִסְגִּיר בְּיַד אוֹיֵב חוֹמֹת אַרְמְנוֹתֶיהָ קוֹל נָתְנוּ בְּבֵית יְהֹוָה כְּיוֹם מוֹעֵד:  ח חָשַׁב יְהֹוָה לְהַשְׁחִית חוֹמַת בַּת צִיּוֹן נָטָה קָו לֹא הֵשִׁיב יָדוֹ מִבַּלֵּעַ וַיַּאֲבֶל חֵל וְחוֹמָה יַחְדָּו אֻמְלָלוּ:  ט טָבְעוּ בָאָרֶץ שְׁעָרֶיהָ אִבַּד וְשִׁבַּר בְּרִיחֶיהָ מַלְכָּהּ וְשָׂרֶיהָ בַגּוֹיִם אֵין תּוֹרָה גַּם נְבִיאֶיהָ לֹא מָצְאוּ חָזוֹן מֵיְהֹוָה:  י יֵשְׁבוּ לָאָרֶץ יִדְּמוּ זִקְנֵי בַת צִיּוֹן הֶעֱלוּ עָפָר עַל רֹאשָׁם חָגְרוּ שַׂקִּים הוֹרִידוּ לָאָרֶץ רֹאשָׁן בְּתוּלֹת יְרוּשָׁלָם:  יא כָּלוּ בַדְּמָעוֹת עֵינַי חֳמַרְמְרוּ מֵעַי נִשְׁפַּךְ לָאָרֶץ כְּבֵדִי עַל שֶׁבֶר בַּת עַמִּי בֵּעָטֵף עוֹלֵל וְיוֹנֵק בִּרְחֹבוֹת קִרְיָה:  יב לְאִמֹּתָם יֹאמְרוּ אַיֵּה דָּגָן וָיָיִן בְּהִתְעַטְּפָם כֶּחָלָל בִּרְחֹבוֹת עִיר בְּהִשְׁתַּפֵּךְ נַפְשָׁם אֶל חֵיק אִמֹּתָם:  יג מָה אֲעִידֵךְ מָה אֲדַמֶּה לָּךְ הַבַּת יְרוּשָׁלִַם מָה אַשְׁוֶה לָּךְ וַאֲנַחֲמֵךְ בְּתוּלַת בַּת צִיּוֹן כִּי גָדוֹל כַּיָּם שִׁבְרֵךְ מִי יִרְפָּא לָךְ:  יד נְבִיאַיִךְ חָזוּ לָךְ שָׁוְא וְתָפֵל וְלֹא גִלּוּ עַל עֲוֹנֵךְ לְהָשִׁיב שְׁביּתֵךְ [שְׁבוּתֵךְ קרי] וַיֶּחֱזוּ לָךְ מַשְׂאוֹת שָׁוְא וּמַדּוּחִים:  טו סָפְקוּ עָלַיִךְ כַּפַּיִם כָּל עֹבְרֵי דֶרֶךְ שָׁרְקוּ וַיָּנִעוּ רֹאשָׁם עַל בַּת יְרוּשָׁלִָם הֲזֹאת הָעִיר שֶׁיֹּאמְרוּ כְּלִילַת יֹפִי מָשׂוֹשׂ לְכָל הָאָרֶץ:  טז פָּצוּ עָלַיִךְ פִּיהֶם כָּל אוֹיְבַיִךְ שָׁרְקוּ וַיַּחַרְקוּ שֵׁן אָמְרוּ בִּלָּעְנוּ אַךְ זֶה הַיּוֹם שֶׁקִּוִּינֻהוּ מָצָאנוּ רָאִינוּ:  יז עָשָׂה יְהֹוָה אֲשֶׁר זָמָם בִּצַּע אֶמְרָתוֹ אֲשֶׁר צִוָּה מִימֵי קֶדֶם הָרַס וְלֹא חָמָל וַיְשַׂמַּח עָלַיִךְ אוֹיֵב הֵרִים קֶרֶן צָרָיִךְ:  יח צָעַק לִבָּם אֶל אֲדֹנָי חוֹמַת בַּת צִיּוֹן הוֹרִידִי כַנַּחַל דִּמְעָה יוֹמָם וָלַיְלָה אַל תִּתְּנִי פוּגַת לָךְ אַל תִּדֹּם בַּת עֵינֵךְ:  יט קוּמִי רֹנִּי בַלַּיְלָ [בַלַּיְלָה קרי] לְרֹאשׁ אַשְׁמֻרוֹת שִׁפְכִי כַמַּיִם לִבֵּךְ נֹכַח פְּנֵי אֲדֹנָי שְׂאִי אֵלָיו כַּפַּיִךְ עַל נֶפֶשׁ עוֹלָלַיִךְ הָעֲטוּפִים בְּרָעָב בְּרֹאשׁ כָּל חוּצוֹת:  כ רְאֵה יְהֹוָה וְהַבִּיטָה לְמִי עוֹלַלְתָּ כֹּה אִם תֹּאכַלְנָה נָשִׁים פִּרְיָם עֹלְלֵי טִפֻּחִים אִם יֵהָרֵג בְּמִקְדַּשׁ אֲדֹנָי כֹּהֵן וְנָבִיא:  כא שָׁכְבוּ לָאָרֶץ חוּצוֹת נַעַר וְזָקֵן בְּתוּלֹתַי וּבַחוּרַי נָפְלוּ בֶחָרֶב הָרַגְתָּ בְּיוֹם אַפֶּךָ טָבַחְתָּ לֹא חָמָלְתָּ:  כב תִּקְרָא כְיוֹם מוֹעֵד מְגוּרַי מִסָּבִיב וְלֹא הָיָה בְּיוֹם אַף יְהֹוָה פָּלִיט וְשָׂרִיד אֲשֶׁר טִפַּחְתִּי וְרִבִּיתִי אֹיְבִי כִלָּם:

ג   א אֲנִי הַגֶּבֶר רָאָה עֳנִי בְּשֵׁבֶט עֶבְרָתוֹ:  ב אוֹתִי נָהַג וַיֹּלַךְ חשֶׁךְ וְלֹא אוֹר:  ג אַךְ בִּי יָשֻׁב יַהֲפֹךְ יָדוֹ כָּל הַיּוֹם:  ד בִּלָּה בְשָׂרִי וְעוֹרִי שִׁבַּר עַצְמוֹתָי:  ה בָּנָה עָלַי וַיַּקַּף רֹאשׁ וּתְלָאָה:  ו בְּמַחֲשַׁכִּים הוֹשִׁיבַנִי כְּמֵתֵי עוֹלָם:  ז גָּדַר בַּעֲדִי וְלֹא אֵצֵא הִכְבִּיד נְחָשְׁתִּי:  ח גַּם כִּי אֶזְעַק וַאֲשַׁוֵּעַ שָׂתַם תְּפִלָּתִי:  ט גָּדַר דְּרָכַי בְּגָזִית נְתִיבֹתַי עִוָּה:  י דֹּב אֹרֵב הוּא לִי אֲרִיה [אֲרִי קרי] בְּמִסְתָּרִים:  יא דְּרָכַי סוֹרֵר וַיְפַשְּׁחֵנִי שָׂמַנִי שֹׁמֵם:  יב דָּרַךְ קַשְׁתוֹ וַיַּצִּיבֵנִי כַּמַּטָּרָא לַחֵץ:  יג הֵבִיא בְּכִלְיוֹתָי בְּנֵי אַשְׁפָּתוֹ:  יד הָיִיתִי שְּׂחֹק לְכָל עַמִּי נְגִינָתָם כָּל הַיּוֹם:  טו הִשְׂבִּיעַנִי בַמְּרוֹרִים הִרְוַנִי לַעֲנָה:  טז וַיַּגְרֵס בֶּחָצָץ שִׁנָּי הִכְפִּישַׁנִי בָּאֵפֶר:  יז וַתִּזְנַח מִשָּׁלוֹם נַפְשִׁי נָשִׁיתִי טוֹבָה:  יח וָאֹמַר אָבַד נִצְחִי וְתוֹחַלְתִּי מֵיְהֹוָה:  יט זְכָר עָנְיִי וּמְרוּדִי לַעֲנָה וָרֹאשׁ:  כ זָכוֹר תִּזְכּוֹר וְתָשֹׁיחַ [וְתָשׁוֹחַ קרי] עָלַי נַפְשִׁי:  כא זֹאת אָשִׁיב אֶל לִבִּי עַל כֵּן אוֹחִיל:  כב חַסְדֵי יְהֹוָה כִּי לֹא תָמְנוּ כִּי לֹא כָלוּ רַחֲמָיו:  כג חֲדָשִׁים לַבְּקָרִים רַבָּה אֱמוּנָתֶךָ:  כד חֶלְקִי יְהֹוָה אָמְרָה נַפְשִׁי עַל כֵּן אוֹחִיל לוֹ:  כה טוֹב יְהֹוָה לְקֹוָו לְנֶפֶשׁ תִּדְרְשֶׁנּוּ:  כו טוֹב וְיָחִיל וְדוּמָם לִתְשׁוּעַת יְהֹוָה:  כז טוֹב לַגֶּבֶר כִּי יִשָּׂא עֹל בִּנְעוּרָיו:  כח יֵשֵׁב בָּדָד וְיִדֹּם כִּי נָטַל עָלָיו:  כט יִתֵּן בֶּעָפָר פִּיהוּ אוּלַי יֵשׁ תִּקְוָה:  ל יִתֵּן לְמַכֵּהוּ לֶחִי יִשְׂבַּע בְּחֶרְפָּה:  לא כִּי לֹא יִזְנַח לְעוֹלָם אֲדֹנָי:  לב כִּי אִם הוֹגָה וְרִחַם כְּרֹב חֲסָדָו [חֲסָדָיו קרי]:  לג כִּי לֹא עִנָּה מִלִּבּוֹ וַיַּגֶּה בְּנֵי אִישׁ:  לד לְדַכֵּא תַּחַת רַגְלָיו כֹּל אֲסִירֵי אָרֶץ:  לה לְהַטּוֹת מִשְׁפַּט גָּבֶר נֶגֶד פְּנֵי עֶלְיוֹן:  לו לְעַוֵּת אָדָם בְּרִיבוֹ אֲדֹנָי לֹא רָאָה:  לז מִי זֶה אָמַר וַתֶּהִי אֲדֹנָי לֹא צִוָּה:  לח מִפִּי עֶלְיוֹן לֹא תֵצֵא הָרָעוֹת וְהַטּוֹב:  לט מַה יִּתְאוֹנֵן אָדָם חָי גֶּבֶר עַל חֲטָאָו [חֲטָאָיו קרי]:  מ נַחְפְּשָׂה דְרָכֵינוּ וְנַחְקֹרָה וְנָשׁוּבָה עַד יְהֹוָה:  מא נִשָּׂא לְבָבֵנוּ אֶל כַּפָּיִם אֶל אֵל בַּשָּׁמָיִם:  מב נַחְנוּ פָשַׁעְנוּ וּמָרִינוּ אַתָּה לֹא סָלָחְתָּ:  מג סַכֹּתָה בָאַף וַתִּרְדְּפֵנוּ הָרַגְתָּ לֹא חָמָלְתָּ:  מד סַכּוֹתָה בֶעָנָן לָךְ מֵעֲבוֹר תְּפִלָּה:  מה סְחִי וּמָאוֹס תְּשִׂימֵנוּ בְּקֶרֶב הָעַמִּים:  מו פָּצוּ עָלֵינוּ פִּיהֶם כָּל אֹיְבֵינוּ:  מז פַּחַד וָפַחַת הָיָה לָנוּ הַשֵּׁאת וְהַשָּׁבֶר:  מח פַּלְגֵי מַיִם תֵּרַד עֵינִי עַל שֶׁבֶר בַּת עַמִּי:  מט עֵינִי נִגְּרָה וְלֹא תִדְמֶה מֵאֵין הֲפֻגוֹת:  נ עַד יַשְׁקִיף וְיֵרֶא יְהֹוָה מִשָּׁמָיִם:  נא עֵינִי עוֹלְלָה לְנַפְשִׁי מִכֹּל בְּנוֹת עִירִי:  נב צוֹד צָדוּנִי כַּצִּפּוֹר אֹיְבַי חִנָּם:  נג צָמְתוּ בַבּוֹר חַיָּי וַיַּדּוּ אֶבֶן בִּי:  נד צָפוּ מַיִם עַל רֹאשִׁי אָמַרְתִּי נִגְזָרְתִּי:  נה קָרָאתִי שִׁמְךָ יְהֹוָה מִבּוֹר תַּחְתִּיּוֹת:  נו קוֹלִי שָׁמָעְתָּ אַל תַּעְלֵם אָזְנְךָ לְרַוְחָתִי לְשַׁוְעָתִי:  נז קָרַבְתָּ בְּיוֹם אֶקְרָאֶךָּ אָמַרְתָּ אַל תִּירָא:  נח רַבְתָּ אֲדֹנָי רִיבֵי נַפְשִׁי גָּאַלְתָּ חַיָּי:  נט רָאִיתָה יְהֹוָה עַוָּתָתִי שָׁפְטָה מִשְׁפָּטִי:  ס רָאִיתָה כָּל נִקְמָתָם כָּל מַחְשְׁבֹתָם לִי:  סא שָׁמַעְתָּ חֶרְפָּתָם יְהֹוָה כָּל מַחְשְׁבֹתָם עָלָי:  סב שִׂפְתֵי קָמַי וְהֶגְיוֹנָם עָלַי כָּל הַיּוֹם:  סג שִׁבְתָּם וְקִימָתָם הַבִּיטָה אֲנִי מַנְגִּינָתָם:  סד תָּשִׁיב לָהֶם גְּמוּל יְהֹוָה כְּמַעֲשֵׂה יְדֵיהֶם:  סה תִּתֵּן לָהֶם מְגִנַּת לֵב תַּאֲלָתְךָ לָהֶם:  סו תִּרְדֹּף בְּאַף וְתַשְׁמִידֵם מִתַּחַת שְׁמֵי יְהֹוָה:

ד   א אֵיכָה יוּעַם זָהָב יִשְׁנֶא הַכֶּתֶם הַטּוֹב תִּשְׁתַּפֵּכְנָה אַבְנֵי קֹדֶשׁ בְּרֹאשׁ כָּל חוּצוֹת:  ב בְּנֵי צִיּוֹן הַיְקָרִים הַמְסֻלָּאִים בַּפָּז אֵיכָה נֶחְשְׁבוּ לְנִבְלֵי חֶרֶשׂ מַעֲשֵׂה יְדֵי יוֹצֵר:  ג גַּם תַּנִּין [תַּנִּים קרי] חָלְצוּ שַׁד הֵינִיקוּ גּוּרֵיהֶן בַּת עַמִּי לְאַכְזָר כַּיְ עֵנִים [כַּיְעֵנִים קרי] בַּמִּדְבָּר:  ד דָּבַק לְשׁוֹן יוֹנֵק אֶל חִכּוֹ בַּצָּמָא עוֹלָלִים שָׁאֲלוּ לֶחֶם פֹּרֵשׂ אֵין לָהֶם:  ה הָאֹכְלִים לְמַעֲדַנִּים נָשַׁמּוּ בַּחוּצוֹת הָאֱמֻנִים עֲלֵי תוֹלָע חִבְּקוּ אַשְׁפַּתּוֹת:  ו וַיִּגְדַּל עֲוֹן בַּת עַמִּי מֵחַטַּאת סְדֹם הַהֲפוּכָה כְמוֹ רָגַע וְלֹא חָלוּ בָהּ יָדָיִם:  ז זַכּוּ נְזִירֶיהָ מִשֶּׁלֶג צַחוּ מֵחָלָב אָדְמוּ עֶצֶם מִפְּנִינִים סַפִּיר גִּזְרָתָם:  ח חָשַׁךְ מִשְּׁחוֹר תָּאֳרָם לֹא נִכְּרוּ בַּחוּצוֹת צָפַד עוֹרָם עַל עַצְמָם יָבֵשׁ הָיָה כָעֵץ:  ט טוֹבִים הָיוּ חַלְלֵי חֶרֶב מֵחַלְלֵי רָעָב שֶׁהֵם יָזוּבוּ מְדֻקָּרִים מִתְּנוּבֹת שָׂדָי:  י יְדֵי נָשִׁים רַחֲמָנִיּוֹת בִּשְּׁלוּ יַלְדֵיהֶן הָיוּ לְבָרוֹת לָמוֹ בְּשֶׁבֶר בַּת עַמִּי:  יא כִּלָּה יְהֹוָה אֶת חֲמָתוֹ שָׁפַךְ חֲרוֹן אַפּוֹ וַיַּצֶּת אֵשׁ בְּצִיּוֹן וַתֹּאכַל יְסוֹדֹתֶיהָ:  יב לֹא הֶאֱמִינוּ מַלְכֵי אֶרֶץ וכֹּל [כֹּל קרי] יֹשְׁבֵי תֵבֵל כִּי יָבֹא צַר וְאוֹיֵב בְּשַׁעֲרֵי יְרוּשָׁלִָם:  יג מֵחַטֹּאת נְבִיאֶיהָ עֲוֹנוֹת כֹּהֲנֶיהָ הַשֹּׁפְכִים בְּקִרְבָּהּ דַּם צַדִּיקִים:  יד נָעוּ עִוְרִים בַּחוּצוֹת נְגֹאֲלוּ בַּדָּם בְּלֹא יוּכְלוּ יִגְּעוּ בִּלְבֻשֵׁיהֶם:  טו סוּרוּ טָמֵא קָרְאוּ לָמוֹ סוּרוּ סוּרוּ אַל תִּגָּעוּ כִּי נָצוּ גַּם נָעוּ אָמְרוּ בַּגּוֹיִם לֹא יוֹסִיפוּ לָגוּר:  טז פְּנֵי יְהֹוָה חִלְּקָם לֹא יוֹסִיף לְהַבִּיטָם פְּנֵי כֹהֲנִים לֹא נָשָׂאוּ זְקֵנִים [וּזְקֵנִים קרי] לֹא חָנָנוּ:  יז עוֹדֵינֻה [עוֹדֵינוּ קרי] תִּכְלֶינָה עֵינֵינוּ אֶל עֶזְרָתֵנוּ הָבֶל בְּצִפִּיָּתֵנוּ צִפִּינוּ אֶל גּוֹי לֹא יוֹשִׁעַ:  יח צָדוּ צְעָדֵינוּ מִלֶּכֶת בִּרְחֹבֹתֵינוּ קָרַב קִצֵּינוּ מָלְאוּ יָמֵינוּ כִּי בָא קִצֵּינוּ:  יט קַלִּים הָיוּ רֹדְפֵינוּ מִנִּשְׁרֵי שָׁמָיִם עַל הֶהָרִים דְּלָקֻנוּ בַּמִּדְבָּר אָרְבוּ לָנוּ:  כ רוּחַ אַפֵּינוּ מְשִׁיחַ יְהֹוָה נִלְכַּד בִּשְׁחִיתוֹתָם אֲשֶׁר אָמַרְנוּ בְּצִלּוֹ נִחְיֶה בַגּוֹיִם:  כא שִׂישִׂי וְשִׂמְחִי בַּת אֱדוֹם יוֹשֶׁבֶתי [יוֹשֶׁבֶת קרי] בְּאֶרֶץ עוּץ גַּם עָלַיִךְ תַּעֲבָר כּוֹס תִּשְׁכְּרִי וְתִתְעָרִי:  כב תַּם עֲוֹנֵךְ בַּת צִיּוֹן לֹא יוֹסִיף לְהַגְלוֹתֵךְ פָּקַד עֲוֹנֵךְ בַּת אֱדוֹם גִּלָּה עַל חַטֹּאתָיִךְ:

ה   א זְכֹר יְהֹוָה מֶה הָיָה לָנוּ הַבִּיטָ [הַבִּיטָה קרי] וּרְאֵה אֶת חֶרְפָּתֵנוּ:  ב נַחֲלָתֵנוּ נֶהֶפְכָה לְזָרִים בָּתֵּינוּ לְנָכְרִים:  ג יְתוֹמִים הָיִינוּ ְאֵין [וְאֵין קרי] אָב אִמֹּתֵינוּ כְּאַלְמָנוֹת:  ד מֵימֵינוּ בְּכֶסֶף שָׁתִינוּ עֵצֵינוּ בִּמְחִיר יָבֹאוּ:  ה עַל צַוָּארֵנוּ נִרְדָּפְנוּ יָגַעְנוּ ְלֹא [וְלֹא קרי] הוּנַח לָנוּ:  ו מִצְרַיִם נָתַנּוּ יָד אַשּׁוּר לִשְׂבֹּעַ לָחֶם:  ז אֲבֹתֵינוּ חָטְאוּ ְאֵינָם [וְאֵינָם קרי] ַאֲנַחְנוּ [וַאֲנַחְנוּ קרי] עֲוֹנֹתֵיהֶם סָבָלְנוּ:  ח עֲבָדִים מָשְׁלוּ בָנוּ פֹּרֵק אֵין מִיָּדָם:  ט בְּנַפְשֵׁנוּ נָבִיא לַחְמֵנוּ מִפְּנֵי חֶרֶב הַמִּדְבָּר:  י עוֹרֵנוּ כְּתַנּוּר נִכְמָרוּ מִפְּנֵי זַלְעֲפוֹת רָעָב:  יא נָשִׁים בְּצִיּוֹן עִנּוּ בְּתֻלֹת בְּעָרֵי יְהוּדָה:  יב שָׂרִים בְּיָדָם נִתְלוּ פְּנֵי זְקֵנִים לֹא נֶהְדָּרוּ:  יג בַּחוּרִים טְחוֹן נָשָׂאוּ וּנְעָרִים בָּעֵץ כָּשָׁלוּ:  יד זְקֵנִים מִשַּׁעַר שָׁבָתוּ בַּחוּרִים מִנְּגִינָתָם:  טו שָׁבַת מְשׂוֹשׂ לִבֵּנוּ נֶהְפַּךְ לְאֵבֶל מְחֹלֵנוּ:  טז נָפְלָה עֲטֶרֶת רֹאשֵׁנוּ אוֹי נָא לָנוּ כִּי חָטָאנוּ:  יז עַל זֶה הָיָה דָוֶה לִבֵּנוּ עַל אֵלֶּה חָשְׁכוּ עֵינֵינוּ:  יח עַל הַר צִיּוֹן שֶׁשָּׁמֵם שׁוּעָלִים הִלְּכוּ בוֹ:  יט אַתָּה יְהֹוָה לְעוֹלָם תֵּשֵׁב כִּסְאֲךָ לְדֹר וָדוֹר:  כ לָמָּה לָנֶצַח תִּשְׁכָּחֵנוּ תַּעַזְבֵנוּ לְאֹרֶךְ יָמִים:  כא הֲשִׁיבֵנוּ יְהֹוָה אֵלֶיךָ וְנָשׁוּבָ [וְנָשׁוּבָה קרי] חַדֵּשׁ יָמֵינוּ כְּקֶדֶם:  כב כִּי אִם מָאֹס מְאַסְתָּנוּ קָצַפְתָּ עָלֵינוּ עַד מְאֹד:
"זאת אשיב אל לִבִּי על כן אוחיל"

1. "דֹב אֹרֵב הוא לי, ארי במסתרים"
2. "זאת אשיב אל לִבִּי על כן אוחיל"
3. "אחד הוא שתבע כבוד האב וכבוד הבן"
4. "לא קבלה אותך אשה אחרת אלא אני"
5. "כתובה מרובה"
6. "אין 'זאת' אלא תורה"
7. "רבי, אוליף לי אורייתא"
8. "ונבעין עינוי מיא"
9. "ישב בדד וידֹם"

"ספר קינות"
 שכתב ירמיהו, לא רק פרקי קינה על העיר רבתי עם שישבה בדד יש בו, לא רק לשון בכי ונהי על בת ציון שהיתה כאלמנה בגויים. בתוך כל אלו, בין שאלת "איכה יעיב באפו ה' את בת ציון"
 של פרק ב' ובין שאלת "איכה יועם זהב... תשתפכנה אבני קֹדש..."
 של פרק ד', מוצא ירמיהו בפרק ג' מקום לקינה - לא על מצב האומה הכללי ולא על גלות שבאה עליה - אלא על ענותו האישית וגלותו הפרטית כנביא העומד מן הצד ומביט על ציון אִמו השותה את קֻבַּעַת כוס תרעלתה.

שלא כמו פרקי הקינה האחרים, לא פותח הפרק הזה ב"איכה" אלא בתיאור קשייו של הנביא והתמודדותו - לא עִם החורבן לבד - אלא עִם מציאות הרע בעולם בכלל:

"אֲנִי הַגֶּבֶר רָאָה עֳנִי בְּשֵׁבֶט עֶבְרָתוֹ"
.

לא רק שגבר אשר ראה עני אני, אלא שאת העוני הזה ראיתי "בשבט עברתו". של מי? - 

"של רודה ומכה, הוא הקדוש ברוך הוא"
.

ירמיהו עוסק כאן לא בחורבן עצמו, אלא בתוכן הרע, בהתמודדות איתו - אם בכמעט התרסה כלפי שמיא ואם בקבלת הדין, בכל מקרה - בחיפוש אחר נקודת מבט אחרת על כל מה שרואות עיניו. 

א. "דֹב אֹרב הוא לי, ארי במסתרים"

כמו פרקי ה"איכה" שקדמו לו וכמו זה שיבוא לאחריו, גם פרק הקינה האישי הזה על-פי סדר הא"ב הוא כתוב. שלא כמותם, הא"ב שלו הוא קצר ומשולש, קרי - שלשה פסוקים הפותחים באותה האות, בכל אות, ומכאן ואילך הולך המקונן ומתאר בסדר הא"ב הזה איך לאט-לאט, לא רק שהאלוקים לא מסייע בידו, לא רק שהוא המחזיק בשבט העברה, אלא שהוא עומד למולו מבלי הקשב לתחינתו ואף הופך להיות הלוחם העיקרי בו:

"אותי נהג ויֹלַך חשך ולא אור. אך בי ישב יהפֹך ידו כל היום. בִּלה בשרי ועורי שִׁבַּר עצמותי. בנה עלי ויקף ראש ותלאה. במחשכים הושיבני כמתי עולם"
.

זה שלב א'. עכשיו מגיע גם שלב ב':

"גדר בעדי ולא אצא הכביד נחשתי. גם כי אזעק ואשוע שָׂתם תפילתי. גדר דרכי בגזית נתיבֹתי עוה"
.

"אבני גזית", "נחושתי" - זוהי כבר מלחמה של ממש. לא רק "חֹשך ולא אור" ולא רק "במחשכים הושביני". על זה עוד ניתן היה להתגבר, להתפלל. אבל עכשיו - "גם כי אזעק ואשוע שתם תפילתי". עכשיו - "אין עִם מי לדבר". ומכאן רק טבעי הוא המעבר לשלב הבא, החמוּר יותר:

"דֹב אֹרֵב הוא לי, אֲרי במסתרים. דרכי סורר ויפשחני שמני שומם. דרך קשתו ויציבני כמטרא לחץ"
.

אם עד כה רק תפילותי לא נענו ורק דרכי נחסמו, אם עד כה היו גם אויבים נוספים, הרי שמעתה לא רק שהקב"ה סותם את תפילתי וגודר את דרכי אלא הוא עצמו הדוב האורב לי. הוא עצמו הארי הנחבא במסתרים. מעתה, אותי באופן אישי הוא "מחפש" - "דרך קשתו ויציבני כמטרא לחץ". אני המטרה לחִציו! בי הוא מתכנן לפגוע. 

אך אפשר, שבזה די? שרק כמטרה הוא מציב אותי ובדריכת קשתו בלבד הוא מסתפק? אפשר שהוא שם אותי כמטרה מבלי לירות בי? הלוואי... 

"הביא בכליותי בני אשפתו"
.

לא רק מטרה ולא רק "דרך קשתו". הקשת הדרוכה משחררת את חיציה ואלו - בכליותי הם פוגעים. 

"הייתי שְׂחֹק לכל עמי נגינתם כל היום. השביעני במרורים הרוני לענה. ויגרס בחצץ שִׁנָּי הכפישני באפר"
.

וכל זה מוביל לשיאו של המשבר - לאבדן האמונה, לייאוש הגדול:

"ותזנח משלום נפשי נשיתי טובה. ואֹמר אבד נצחי ותוחלתי מה' "
.

נפשי, ששבעה מרורים ורותה לענה, אינה מאמינה לשום דבר ואינה שואפת לכלום. ידו שהפכה בי כל היום, התלאה שהקיפני בה, החושך שהוליכני בו - כל אלו איבדו את תקותי. אין לי אל מי להתפלל ואין לי גם על מה. אין תוחלת. אין נצח. 

ב. "זאת אשיב אל לִבי על כן אוחיל"

זהו הרגע הקשה ביותר והתיאור הממצה ביותר לייאושו של המקונן. אבל, אם נשים לב, זהו גם הרגע הראשון בו מופיעה שוב התקוה. 

כיצד?

בכל הרגעים הקשים עד כה לא מזכיר ירמיהו את שם ה'. לא בשם הוי"ה ולא בשם אלקים או שם אחר. כל טענותיו כלפיו הן רק בגוף שלישי נסתר. כולן, חוץ מזו שבאה ברגע הזה - הקשה מכולם. דוקא בעומק המשבר, דוקא בשעה שהוא לא מסוגל יותר לראות את ההמשך, את הנצח, את התקוה - דוקא אז חוזר ומופיע בעולמו שם ה': 

"אבד נצחי ותוחלתי מה' ".

נכון, אבד נצחי. נכון, אבדה תוחלתי. אבל ממי הם אבדו? - מה'. עכשיו מתגלה שבכל זאת יש תקוה. עכשיו מתגלה שמילותיו של המקונן, לא התרסה בלבד יש בהן. לא ייאוש "מקצועי" לבדו. בעצם, אלו הן מילות כאב גדולות ואמיתיות של מאמין שנטשה אותו אמונתו. של מאמין, הבא חשבון עם אלֹקיו. שהרי "הגבר ראה עני" הזה לא עומד ומבכה סתם על אי יכולת להתמודד עם קשיים. הבכי הוא לא על ההתמודדות עם הנחושתיים או עם הקשת הדרוכה. אפילו לא על ההתמודדות עִם החצים הבאים בכליותיו. לא הם המכאיבים לו. הכאב והבכי הם על ההתמודדות עִם זהותו של דורך הקשת, של הארי במסתרים. הבכי הוא בכיו של מאמין גדול הנקרע בין אמונתו ובטחונו לבין מה שרואות עיניו. 

ומרגע שהוא מזכיר את שם ה', משהו בתוכו משתנה, ומכאן - הכל משתנה. לא עוד טענות על הקב"ה בגוף שלישי, לא עוד נאומים אל קהל מאזינים חיצוני. פתאום שב הנביא להיות איש אמונה. הוא עדיין סובל, הוא עדיין בודד, אבל הוא כבר מתפלל. הוא פונה בפניה ישירה, בגוף שני נוכח, אל הקב"ה ומבקש: 

"זכר עניי ומרודי לענה וראש. זכור תזכור ותשוח עלי נפשי"
.

אותה לענה וראש, אותה נפש שחה בהן הוא השתמש לתיאור מצבו הנורא, משמשות אותו בפניתו אל אלֹקיו בתפילה. אז הוא דיבר כמשקיף מן הצד, כמי שאיבד את אמונתו. עכשיו הוא מדבר כמאמין אל  אלוקיו. 

מה גורם לו לירמיהו למהפך הזה? מה קורה בין האות ו' לאות ז' שהופך את הכל? מהו שגורם לו לשוב ולהזכיר שם שמים, לחזור ולקוות לה'?

מיד הוא מסביר בפסוק הבא:

"זאת אשיב אל לִבִּי על-כן אוחיל"
.

מדוע אוחיל פתאום אל ה'? מדוע שבתי ונזכרתי בכלל בשם ה'? מפני ש"זאת אשיב אל לבי". יש משהו אותו אני משיב אל לבי והוא עונה לי על כל השאלות והתהיות, על כל הכעסים והטענות. לבי נפתח ומתחתית הייאוש, מאבדן הנצח והתוחלת, מחוסר אמונה כזה שלא איפשר לי - לא רק לפתוח את הסידור ולפנות אל הקב"ה אלא אפילו לא להזכיר את שמו - אני שב להוחיל אליו בכל לבי. 

מה היא "זאת" שהוא משיב אל לבו? מה גורם למהפכה המופלאה הזו בעולמו של המאמין האובד? 

ג. "אחד הוא שתבע כבוד האב וכבוד הבן"

בטרם נענה, נראה כיצד ממשיכה המהפכה הזו ומתרחבת בפסוקים שבאות חי"ת:

"חסדי ה' כי לא תמנו כי לא כלו רחמיו. חדשים לבקשים רבה אמונתך. חלקי ה' אמרה נפשי על-כן אוחיל לו".

פתאום, לא רק חסד אישי ואמונה פרטית הוא מגלה בתוכו. פתאום, לאחר שהשיב "זאת" אל לבו - נפקחות עיניו לראות לא רק את נחמתו האישית, אלא את נחמת הכלל. "כי לא תמנו". ומדוע לא תמנו? - "כי לא כלו רחמיו"! פתאום גם את הרחמים הוא רואה. פתאום - "חדשים לבקרים רבה אמונתך" - יש סיבה לקום בבוקר ולומר "מודה אני". פתאום "חלקי ה' אמרה נפשי". 

ומכאן, בהמשך הפסוקים, מוסיף הנביא ומתאר את תשובתו אל ה', מתוך אמונה גדולה. הוא ממשיך לברר ולשאול שאלות קשות, מתוך ענווה גדולה, על היותנו "סחי ומאוס" בקרב העמים ועל כך ש"סכֹּתה בענן לך מעבור תפִלה", אבל הוא לא עושה זאת כמי ששואל שאלות מבחוץ. עכשיו הוא ממשיך לשאול כבן התמה על אביו, כמי שרוצה להיות שייך ומשוייך, אבל המציאות מעוררת בו התחבטויות קשות. 

אולי, רק מפני שהוא כזה, הוא מצליח לראות את שני צדי המטבע:

"נחנו פשענו פשענו ומרינו אתה לא סלחת"
.

"אחד הוא שתבע כבוד האב וכבוד הבן"
 אומרים על-כך חז"ל. נכון, "נחנו מרינו". נכון, "נחנו פשענו". אבל, רבונו של עולם, גם אתה לא סלחת! גם לך יש חלק במצב אליו הגענו!!

הוא ממשיך לברר את בירוריו ומגיע למסקנות חד משמעיות על מה שצריך לעשות עכשיו כדי לתקן - "נחפשה דרכינו ונחקֹרה ונשובה עד ה'. נשא לבבנו אל כפים אל אל בשמים" - תשובה, תפילה. אפילו לבכות הוא מצליח - "פלגי מים תרד עיני". על מה? על מצבו האישי, על חִצי ה' שבאו בכליותיו? - לא. רק "על שבר בַּת עמי"... זה השבר שאותו הוא ממשיך ומתאר בגוף ראשון יחיד: "צוד צדוני כצפור אֹיבַי חִנָם. צמתו בבור חיי וידו אבן בי", עד שבסופו של הפרק, מתוך אמונה בשכר ועונש, הוא יוצא בקריאה לתיקון עולם: "תשיב להם גמול ה' כמעשה ידיהם... תרדֹף באף ותשמידם מתחת שמי ה' ". יש שכר, יש עונש, יש דין ויש דיין. 

הפרק המופלא הזה מתאר את תהפוכותיו ואת שיח נפשו של האדם המתרחק ומתקרב שנית אל אלֹקיו. הוא מתאר את המעברים מהשפל הגדול ביותר, מייאוש שאין כמוהו, דרך משהו אותו משיבים אל הלב והוא מחזיר אותנו לרום ולפיסגה של אמונה בשכר ועונש ובאפשרות לתקן. 

והתהפוכות הללו - על הפרט הן עוברות, אך כמובן, גם על הכלל כולו. 

ד. "לא קבלה אותך אשה אחרת אלא אני"

כמעט כל הפרק כולו נאמר בגוף ראשון יחיד, בלשונו של הנביא המקונן והמתייסר, אבל חז"ל
 שומעים מגרונו גם את קולה של כנסת ישראל. כך הם דורשים על הפסוק הפותח את הפרק, על "אני הגבר ראה עני" שמתחיל פתאום בבירור הנוקב הזה עם הקב"ה:

"רבי יהושע דסכנין בשם רבי לוי אמר: 'אני הגבר'... משל למלך שכעס על מטרונה ודחפה והוציאה חוץ לפלטין...".

"דחפה והוציאה" זוהי בדיוק גלות. ומרגע שמתחילה הגלות הזו, נפתחת מערכת יחסים מורכבת מאד בין המלך למטרונה:

"... הלכה (המטרונה) וצמצמה פניה אחר העמוד, נמצא המלך עובר ורואה אותה...".

יש עמוד שמאחריו מסתתרת המטרונה. יש משהו העומד בינה לבין המלך, אבל קשר העין נשמר ביניהם. "נמצא המלך עובר ורואה". לא פעם, לא פעמיים. תמיד, בהווה מתמשך. אבל יש באוויר שקט מתוח. ישנה כל הזמן מתיחות ביניהם, עד שהמלך, החש בכעסה של המטרונה נשבר ואומר לה, ספק מתנצל ספק מסביר:

"אמר לה: אקשית אפיך...".

את היית זו שהתעקשת, את זו שבגללה קרה הכל. והיא עונה לו:

"אמרה לו: אדוני המלך, כך יפה לי וכך נאה וכך ראוי לי?...".

גם אם פשעתי וחטאתי, גם אם הקשיתי ערפי, כך ראוי לי? שבט אפך? חציך בכליותי? מרורים ולענה? עד כדי כך?! ולא זו בלבד אלא ש:

"לא קבלה אותך אשה אחרת אלא אני...".

נורא. אני היחידה שקיבלה אותך, רבונו של עולם, אני היחידה שאמרה "נעשה ונשמע", אז כשאני לא בסדר מוציאים אותי מהפלטין? והמלך מנסה לענות:

"אמר לה: אני הוא שפסלתי כל הנשים בעבורך. אמרה לו: אם כן, למה נכנסת למבוי פלוני ולחצר פלוני ולמקום פלוני, לא בשביל אשה פלונית ולא קבלה אותך?!".

והנמשל ברור:

"כך אמר הקב"ה לישראל: אקשיתון אפיכון. אמרו לפניו (ישראל לקב"ה): רבש"ע, כך יפה לנו וכך נאה לנו וכך הגון לנו, שלא קבלה אומה אחרת תורתך אלא אני? אמר להם: אני הוא שפסלתי כל האומות בשבילכם. אמרו לו: אם כן, למה החזרת תורתך על האומות ולא קבלוה, דתניא: בתחלה נגלה על בני עשו... ולא קבלוה. החזירה על בני ישמעאל ולא קבלוה... ולבסוף החזירה על ישראל וקבלוה... וכתיב: 'כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע' ". 

הגבר ראה עני שפותח עכשיו בבירור קשה עִם בוראו, לא עושה זאת רק כחוטא עני ורש. הוא בא בתביעה גדולה, בצעקה גדולה של טענה אמיתית: רבש"ע, נכון שחטאנו, אבל רק אנחנו הסכמנו לקבל את התורה הזו, ורק אנחנו סבלנו וראינו עוני בעבורה. רק אנחנו מחויבים לה ולך ורק אנחנו עוברים עכשיו בירור עצמי בקשר שלנו אליה ואליך. 

ונשים לב - המטרונה לא אומרת זה בפלטין, אלא מאחורי העמוד. כי כנראה צריך עמוד בכדי לברר דברים מסויימים. צריך גלות. ומאחורי העמוד עומד עתה ירמיהו ובקולו - קולה של כנסת ישראל - מעלה את כל התחושות והטענות הללו. הוא עומד בעמדת תובע החש שאובדת תקותו, שהכל הולך לאיבוד, אבל אז קורה לו משהו. מאחורי העמוד הזה הוא פתאום צועק "זכר עניי ומרודי לענה וראש", ומאחורי העמוד הזה הוא פתאום מגלה שיש משהו אותו הוא משיב אל לבו והוא מאפשר לו לשוב ולהתפלל - "על כן אוחיל".

וחוזרת שאלתנו למקומה. מה גורם למהפכה הגדולה הזו בעולמו של ירמיהו המקונן? מה הוא משיב אל לִבּו?

ה. "כתובה מרובה"

חז"ל
 עונים על-כך, שוב, במשל למלך ומטרונה, ושוב - בתורה המחברת ביניהם:

" זאת אשיב אל לבי על-כן אוחיל' - 
ר' אבא בר כהנא בשם רבי יוחנן אמר: משל למה הוא דומה? למלך שנשא מטרונה וכתב לה כתובה מרובה ואמר לה - כך וכך חופות אני עושה ליך, כך וכך ארגוונות טובות אני נותן ליך...".
המלך מתחייב למטרונה, לגבירה החשובה, התחייבויות רבות בכתובתה. אך מיד לאחר החתונה:

"הניחה המלך והלך לו למדינת הים ואיחר לשם...".

והיא - ללא בעל, אך עִם כתובה מרובה...

"...נכנסו שכנותיה אצלה והיו מקניטות אותה ואומרות לה: הניחך המלך והלך לו למדינת הים ושוב אינו חוזר עליך...".

את התפארת על היותך אשת המלך? את התפארת על דודך שהוא "צח ואדום, דגול מרבבה"
? ש"מראהו כלבנון" והוא "בחור כארזים"
? אז "אנה הלך דודך"
? איפה הוא עכשיו? 

והמטרונה, הרעיה:

"...היתה בוכה ומתאנחת".

ובכל זאת, נחמה מאין? - 

"...וכיון שנכנסה לתוך ביתה פותחת ומוציאה כתובתה וקוראת ורואה בכתובתה: כך וכך חופות אני עושה, כך וכך ארגוונות טובות אני נותן ליך. מיד היתה מתנחמת...".
רק עם כניסתה לתוך ביתה פנימה, רק כשהיא קוראת ורואה את כתובתה, רק אז היא מתנחמת ויודעת שמעל לכל ולמרות הכל - "אני לדודי ודודי לי"
. 

ולבסוף, הדוד אכן בא:

"לימים בא המלך. אמר לה: בתי, אני תמה, איך המתנת לי כל אותן השנים? אמרה לו: אדני המלך, אלמלא כתובה מרובה שכתבת ונתת לי כבר אבדוני שכנותי".

"איך המתנת לי כל אותן שנים" זו באמת שאלה הנשאלת בפליאה גדולה. המלך יודע ומכיר היטב את השכנות. גם ממדינת הים שמע הוא בודאי את קריאתן "שובי שובי השולמית, שובי שובי ונחזה בך". עד אזניו הגיעו הקנטותיהן והצקותיהן. "איך המתנת לי כל אותן שנים" שואל המלך היודע על ימי עניה של מטרוניתו, על המחשכים בהם היא ישבה ועל דרכיה שהיו גדורים בגזית. "איך המתנת לי" - הוא שואל - למרות כל אלו? איך הצלחת להחזיק מעמד למרות השומרים הסובבים בעיר שהכוך ופצעוך
? 

איך? - בזכות "כתובה מרובה שכתבת ונתת לי". 

ו. "אין 'זאת' אלא תורה"

חז"ל אינם מסתפקים במשל, אלא מבארים באר היטב גם את הנמשל:

"כך האומות מונין את ישראל ואומרין להם: אלֹקיכם הסתיר פניו מכם וסילק שכינתו מכם, עוד אינו חוזר עליכם...".

האם שומעים אנו את הקולות המתארים את אותה הדת כגבירה ואותנו - כשפחה? האם זכורים לנו דברי מלך הכוזרים בתחילת חיפושיו אחר האמת? "אשר ליהודים" - כך הוא אמר בלבו - "די לי במה שנראה לעין כל מהיותם נתונים בשפל, מעוטי מספר ושנואים על הכל"
. אתם אומרים שאתם מטרונה, שדודכם הוא המלך. ובכן, מי היא המטרונה במציאות? מי הגבירה? 

וישראל? - 

"...והן בוכין ומתאנחין".

ונחמתם? מהי הכתובה המרובה בה הם מתבוננים? - 

"וכיון שנכנסין לבתי כנסיות ולבתי מדרשות וקורין בתורה ומוצאין שכתוב: 'ופניתי אליכם והפריתי אתכם', 'ונתתי משכני בתוככם', 'והתהלכתי בתוככם' והן מתנחמין...".

נכנסת המטרונה אל תוך ביתה, אל בתי כנסיות ומדרשות שלה, ופותחת את כתובתה, את תורתה שנתן לה המלך. את התורה הזאת היא משיבה אל לבה, ובה היא מתנחמת. באותה התורה שהיא היתה היחידה שהסכימה לקבל. ומה היא מוצאת שכתוב בה? - "ופניתי אליכם והפריתי אתכם", "ונתתי משכני בתוככם". 

"למחר, כשיבוא קץ הגאולה, אומר להם הקב"ה לישראל: בני, אני תמה מכם, היאך המתנתם לי כל אותן השנים?...".
כשעוסקים בגאולה, אז לא "לימים בא המלך" כמו במשל. כשעוסקים בגאולתם של ישראל - על "למחר" אנחנו מדברים. "למחר" יבוא המלך וישאלנו "היאך המתנתם לי כל אותן השנים?". ואנו, מה אנו עונים לו? - 

"...והן אומרים לפניו: רבש"ע, אילולי תורתך שנתת לנו כבר אבדונו האומות...".

"ללא תורתך שנתת לנו", ללא אותה תורה בה כתוב היעד, בה כתוב "כך וכך חופות אני עושה לך" ו"כך וכך ארגוונות טובות אני נותן לך", ללא אותן הבטחות נצח הכתובות בה - כבר איבדונו האומות. כי כבר היינו, רבש"ע, במצבים קשים מנשוא. במצבים בהם נתנו כולם את חִציהם בנו, ואנחנו - שפלים ומאוסים היינו. באותם רגעים, קל היה להתפתות ולהאמין שאכן - "הלך לו המלך למדינות הים ושוב אינו חוזר עליך". לא קשה היה לחשוב שזהו, אין חופות ואין ארגוונות ובכלל - אולי לא היתה כתובה?

רק כניסה פנימה אל בתי כנסיות ובתי מדרשות וחיבור מחודש אל הכתובה ואל המובטח בה - רק זה היה בו כדי לנחמנו. רק חיבור אל הנצח וידיעה שגם הרגעים הקשים - חלק מתהליך הם, רק זה היה ויש בו כדי לאפשר לנו להמתין למלך כל אותן שנים וכל אלו השעות. 

והיכן ירמיהו במשל הזה? איפה המקונן המשיב דבר אל לבו ומצליח לכן להוחיל אל אלֹקיו? - 

"לכך נאמר: 'זאת אשיב אל לבי', ואין 'זאת' אלא תורה שנאמר: 'וזאת התורה', וכן דוד אמר: 'לולי תורתך שעשועי אז אבדתי בעניי'...".

"אין זאת אלא תורה". את התורה הזאת משיב "הגבר ראה עני" אל לִבו, אותה הוא רואה ומכוחה הוא שב  וחוזר לאמונתו, לנאמנותו. רק כשהוא משיב אותה אל לבו, רק כשהוא חש מחובר אליה, משתנה כל עולמו וממקונן החווה את הדברים מבחוץ, הוא הופך למי ששייך אל כל המהלך ויכול להשפיע עליו. רק התורה הזו מחברת אותו שנית אל מה שהוא באמת, ומכוחה הוא יכול להוחיל שנית לה'. 

ומה זה להוחיל לה'?

" 'על כן אוחיל לו' - ומיחדים שמו שתי פעמים ביום ואומרים: 'שמע ישראל ה' אלקינו ה' אחד' ".

זהו אותו אחד המאחד בתוכו הכל. זהו אותו אחד שהוא "בעל מלחמות" אבל גם "זורע צדקות ומצמיח ישועות". "שמע ישראל ה' אלקינו ה' אחד" היא הקריאה המבקשת לקבוע שהעולם וההיסטוריה אינם עשויים ממקרים רבים, נפרדים ובודדים. זו הקריאה המבקשת ללמד שיש אחד המאחד את הכל ומחבר את הכל ושהכל - גם מה שנראה כהפכים גמורים, וגם השעות הקשות ביותר - הכל ממנו ואליו. 

ז. "רבי, אוליף לי אורייתא"

בשעה קשה אחרת היה אדם נוסף שידע להוחיל לה' ב"שמע ישראל". היה זה רבי עקיבא שהיה מאריך ב"אחד" ויצתה נשמתו ב"אחד" בזמן שבשרו נסרק במסרקות של ברזל
. זה רבי עקיבא של "רבי עקיבא וחבריו" - עשרת הרוגי מלכות. זה רבי עקיבא של השחוק בעת ראיית השועל היוצא מבית קדשי הקודשים. זה רבי עקיבא המלמד את חבריו הבוכים נחמה מה היא עד שהם מודים לו "עקיבא נחמתנו, עקיבא נחמתנו"
. 

גם רבי עקיבא מגיע בחייו פעם אחת לרגע כזה בו גם הוא מבקש להשיב את "זאת" אל לבו ולהתחבר אל תורה ברגע קשה במיוחד. 

"תנו רבנן: כשחלה רבי אליעזר הגדול, ההוא יומא ערב שבת הוה..."
.

רבי אליעזר בן הורקנוס, רבו הגדול של רבי עקיבא נתון על מיטת מותו בערב שבת בין השמשות. 

"עאלו חכימי דרא למבקר ליה".

חכמי הדור עולים לבקרו, ולא לבקרו בלבד. להתיר את הנדר הם עולים. זה הנדר, החרם שהוטל על רבי אליעזר בבית המדרש בו דנו ב"תנורו של עכנאי"
. מאז אותו היום בבית המדרש ועד יומו האחרון, יושב רבי אליעזר בנידויו. עם מותו, יעמוד רבי יהושע על רגליו ויאמר:

"הותר הנדר, הותר הנדר"
.

כדי שלא ימות רבי אליעזר בנידויו. 

עתה, בערב שבת, כשרואה אותם רבי אליעזר:

"אוליט להו (=קילל אותם) על דלא אתו לשמשא ליה (=על שלא באו לשמשו כל אותה תקופה), דתנינן: 'גדולה שמושה יותר מלמודה'...".

ואז מגיע תלמידו, וגם אותו הוא שואל בכאב גדול:

"עקיבא עקיבא, למה לא אתית לשמשא לי (=למה לא באת לשמשני)? אמר לו: רבי, לא הוה לי פנאי...".

"לא הוה לי פנאי". גם עכשיו, רגע לפני מותו נמנע התלמיד מלומר לרבו: 'רבי, היית מנודה...". ממש כמו ביום בו הוטל החרם. אז אמר לו התלמיד האהוב - היחיד שנמצא ראוי ללכת ולהודיע על החרם לרבו - כך: "רבי, כמדומני שחברים בדלים ממך...". "כמדומני". באיזו עדינות, באיזו יראת כבוד! אבל, בכל זאת, התשובה הזו מכעיסה את רבי אליעזר:

"ארתח (=כעס), אמר: אתמהה עלך, אי תמות מיתת עצמך. לטייה, דיהא קשה מכלהון מיתתיה (=קללו, שמיתתו תהיה קשה משל כולן)...".

ברגע הנורא הזה, על מיטת חליו של רבו, שומע מפיו רבי עקיבא על מיתתו שלו. הוא שומע שלא מיתת עצמו הוא ימות וששלו - תהיה קשה משל כל עשרת הרוגי מלכות. האם יכולים אנו לתאר את הרגע הזה? האם נוכל לראות את פניהם של חכמי הדור העומדים מול מחזה נשגב כזה של רב ותלמיד, כשזה האחרון שומע על עתידו הקשה? האם מקשיבים אנו לשקט הכבד התלוי עכשיו בחלל החדר? שקט המוּפר בבכי:

"בכי רבי עקיבא...".

רבי עקיבא בוכה! זהו רבי עקיבא השוחק אל מול השועל שיוצא מבית קדשי הקֹדשים, זהו רבי עקיבא השוחק בהזדמנות אחרת ליסוריו של רבו ואומר "חביבין יסורין", זהו רבי רבי עקיבא ש"מרגלא בפומיה" לשאול את חבריו "ואתם, מפני מה אתם בוכים?". עכשיו, הוא זה הגועה בבכי. בבכי ובבקשה אחת גדולה:

"בכי רבי עקיבא ואמר ליה: רבי, אוליף לי אורייתא!".

בוכה רבי עקיבא ומבקש מרבו הגדול - רבי, למד אותי תורה! לא 'רבי, התפלל שלא אמות כך' ולא 'רבי, בקש עלי רחמים'. לא בקשות אישיות על בשורת המוות הקשה הזו מבקש כאן רבי עקיבא. ממילא נבין, שלא על בשורת המוות הזו הוא בכה. הבכי והבקשה, על דבר אחד הם - "רבי, אוליף לי אורייתא"! 

מה לזה ולדברי רבו? מה לזה ול"שלך קשה משלהן"?! לכאורה, בגלל מצבו של רבי אליעזר מבקש רבי עקיבא את בקשתו. לכאורה, זו כבקשתו של כל תלמיד המבקש לשמוע עוד משהו לפני הסתלקותו של רבו. האם גם כאן חלילה, צריך לשאול את רבי עקיבא "אי מבעט ביסורין" הוא
? האם גם כאן צריך לוודא שהוא הבין לגמרי את משמעות הנבואה על מותו? 

אין זאת אלא "זאת". 

לרבי עקיבא ידוע היטב כי הוא "כתובת מסומנת" על-ידי הרומאים. ידוע לו היטב שכמי שתומך תמיכה נלהבת וגלוי בבר כוכבא ובמרד, הוא מבוקש מזה זמן רב. ידוע לו גם היטב שכשהם יתפסו אותו, הוא לא בדיוק יזכה לתנאי מאסר משופרים ואף לא למות נשיקה. 

הוא רק בוכה ומבקש מרבו בקשה אחת - רבי, למד אותי תורה. למד אותי איך לחבר את הסיפור הפרטי הזה, את הרגע הקשה בו אני אצטרך לעמוד, עם הנצח הגדול. בכה רבי עקיבא ואמר "רבי, אוליף לי אורייתא". למד אותי איך לא לראות את הטרגדיה הנוראית הזו כמנותקת חלילה מכל המהלך כולו. תחבר אותי עם הכתובה. 

ח. "ונבעין עינוי מיא" 

רבי אליעזר בן הורקנוס אכן פותח ומלמדו אורייתא. והשעה - ערב שבת בין השמשות, והעת - מלאה קדושה והוד:

"אפתח פומיה רבי אליעזר במעשה מרכבה (=פתח רבי אליעזר את פיו והחל מלמדו מעשה מרכבה). אתא אשא, ואסחר לתרויהון (=באה אש וסחררה את שניהם). אמרו חכימיא: שמע מינה, דלית אנן חזיין וכדאין לכך...".

באה האש ומסחררת את שניהם והחכמים למדים מכך, שאין הם ראויים להימצא שם בשעה הקדושה הזו. לכן:

"...נפקו לפתחא דברא, ויתיבו תמן".

הם יוצאים מהחדר ומותירים את השניים לבדם. 

"הוה מה דהוה ואזל אשא (=היה מה שהיה והאש פסקה)...".

האש פוסקת מלסחרר אותם, אבל לא לזמן רב. עד מתי? עד שמגיעים לשיר השירים:

"...ואוליף ליה רי"ו טעמים דפסוקי דשיר השירים (=ולימד אותו מאתים וששה עשר טעמים בסודות הפסוקים של שיר השירים). והוו עינוי דרבי עקיבא נחתין מיא. ואתחזר אשא כקדמיתא...".

כשמגיעים לאותו הנצח, לאותו העיסוק בחיבור שבין הדוד והרעיה, חוזרת האש, וחוזרות עיניו של רבי עקיבא לזלוג דמעות. עכשיו, באותן הדמעות, הוא מגלה את אותו הדבר שהוא ידע לגלות גם בשחוק. את אותו הנצח ואותה הנחמה הוא מגלה, גם בשחוק וגם בדמע. 

"כד מטא להאי פסוקא: 'סמכוני באשישות רפדוני בתפוחים כי חולת אהבה אני' (=כשהגיעו ללימודו של הפסוק הזה), לא יכיל למסבל רבי עקיבא (=לא יכול רבי עקיבא לסבול יותר), וארים קליה בבכייתא וגעי, ולא הוה ממלל מדחילו דשכינתא, דהות תמן (=הרים את קולו ובכה ולא יכול היה להוציא הגה מפיו מיראת השכינה שהיתה שם)...".
ערב שבת בין השמשות, עוסקים רבי אליעזר בן הורקנוס ורבי עקיבא בסודותיו של שיר השירים, בנצח של הדוד והרעיה, בדמע ובשתיקה. עד שמת הרב:

"...לבתר נפיק רבי עקיבא וגעי, ונבעין עינוי מיא (=יצא ממנו רבי עקיבא כשהוא בוכה) והוה אמר: ווי רבי, ווי רבי, דאשתאר עלמא יתום מנך".

ט. "ישב בדד וידֹם"

עומדת כנסת ישראל ועמה יחד ירמיהו הנביא מאחורי העמוד, ומשם הם שואלים שאלות קשות על הגירוש מהפלטין. משם מגיע המקונן לאבדן תקוה, לכעס גדול ולאיבוד התוחלת. 

עד מתי? - עד שהוא שב ומתחבר אל התורה. עד שהוא משיב אותה אל לבו. שני דברים קורים באותו הרגע. פתאום הוא מצליח לראות את הרגע הקשה של הגירוש מהפלטין כחלק ממהלך המחובר לנצח ופתאום גם שבה אליו התקוה. כי פתאום הוא מוצא שיש דרך לתיקון. רק אז, רק ברגע שהוא הופך להיות חלק ממכלול ורק ברגע שהוא מוצא הת הדרך לתיקון, הוא מוצא את האופטימיות. 

או אז הוא יכול לומר:

"חסדי ה' כי לא תמנו כי לא כלו רחמיו".

ואז הוא יכול לעבור גם לשלב הבא ולומר ש:

"טוב ה' לקֹוָו לנפש תדרשנו".

מי אומר את זה? - הגבר ראה עני שבכל הפסוקים הקודמים לא היה מקווי ה'; שלא היה מדורשי שמו. פתאום הוא מבין שה' - שאותו הוא ראה כגרוע באויביו - הוא טוב. ומי יכול לראות את טובו? - קֹוָו. למה לא היית מקוויו עד לפני רגע? - כי לא ראית את טובו. אבל למה לא ראית את טובו? - כי לא היית מקוויו...

איך למדו חז"ל מהפסוק הזה? - 

"רבי אליעזר רמי: כתיב 'כי טוב ה' לכל', וכתיב 'טוב ה' לקוו' וכו'...".

מצאנו שכתוב בתהלים "טוב ה' לכל"
, אז עתה הוא טוב רק לקוויו?

"משל לאדם שיש לו פרדס. כשהוא משקה, משקה את כולו. כשהוא עודר, אינו עודר אלא הטובים שבהם".

הקב"ה טוב לכל, הוא משקה את כל הפרדס, אבל המים לא יתנו חיים ולא יאפשרו צמיחה, אם הניר בפרדס לא יהיה חרוש. אם אין חריש והכנה מוקדמת, המים ישקו את הקוצים בלבד. טוב ה' לכל. הוא משקה את כל הפרדס, אבל מה שיקבע אם אתה חלק מהטוב הזה או לא זו השאלה אם אתה מקוויו או לא. היכולת שלך לראות את טובו תלויה בקשר שלך אליו. 

מתי אתה שב להוחיל לה'? מתי אתה רואה את טובו ואת חסדו, את השכר והעונש? רק כשאתה מוכן באמת לקבל את טובו. רק כשאתה מתחבר באמת לתורתו. אז אתה יכול גם לעלות לרמה הגדולה של הפסוק הבא אחר-כך:

"ישב בדד וידֹם כי נטל עליו".

אז אתה יכול להגיע למעלתה של השתיקה. זוהי השתיקה שמלמד רבי עקיבא באותו שועל היוצא מבית קדשי הקדשים וזוהי השתיקה אותה מלמד הקב"ה את משה השואל - על סופו של רבי עקיבא - "זו תורה וזו שכרה?"
. על אותה מיתה שהיא "קשה משל כולן" ושעליה בכה רבי עקיבא "רבי, אוליף לי אורייתא", כבר שאל משה בתחילת הדרך. אז הוא קיבל את התשובה הגדולה:

"שתוק! כך עלה במחשבה לפני".

לא "שתוק, כי אתה לא תבין", לא "שתוק" סתם. שתוק, כי רק התייחסות של שתיקה, רק התייחסות למכלול הדברים ולא לכל הפרטים הקטנים המרכיבים את העולם ואת הדיבור - רק התייחסות כזו תאפשר לך לראות בראייה של נצח אלפיים שנים קדימה. ורק ראיית נצח כזו תאפשר לך לראות איך עוד עתידים תלמידיו של רבי עקיבא לעסוק בכתובתם בבתי כנסיות ובתי מדרשות בשעה שלא ימצא בעולם אפילו תלמיד אחד מתלמידי הקלגסים הרומיים. רק ראיית נצח הנובעת מתוך התחברות לכתובה ולאורייתא תאפשר לך את זה. 

הנסיון לעזוב את הכתובה ולהתנתק מהמלך, הוא רק ערובה לכך שהשכנות יצליחו. הכח לפתוח את הכתובה כל הזמן, להרגיש קשור אליה - הוא זה שהופך אותך מתיאולוג מומחה, מהיותך "פרשננו לעניני שבט עברתו", למאמין גדול. מאמין גדול הוא לא מי שכל חייו הם ורדים ושושנים. גם מאמין גדול עוסק במרורים ובלענה, אבל הוא מבין את "מה יתאונן אדם חי, גבר על חטאיו?", הוא מבין שאין מה לשבת ולקטר, כי הוא מבין שהמפתח לתיקון נמצא אצלו. איך הוא מבין את זה? - כי הוא משיב "זאת" אל לבו. הוא מחובר אל הכתובה והוא צועק "רבי, אוליף לי אורייתא"!

*

על רקע כל זה, כמה מופלאה היא אותה הלכה הקובעת שאסור לה לאשה לשהות בלא כתובתה אפילו שעה אחת

. כי אפילו רגע אחד ללא הכתובה וללא תחושת שייכות אליה, מספיק כדי ש"יאבדוני השכנות". אפילו רגע אחד קטן מספיק כדי להפוך ממי ששייך למכלול ומחובר אליו ומשפיע עליו, למי שהמציאות היא גזרה סתמית ורגעית ש"עוברת" לידו. אבל גם רגע אחד קטן של חזרה אל הכתובה הזאת, מספיק כדי לשוב ולהיות מקוויו ומדורשי שמו. 

למחר, כשיבוא קץ הגאולה, אומר להם הקב"ה לישראל: "בני אני תמה היאך המתנתם לי כל אותן שנים?". ורק מי שזיקתו לא נשחקה, רק מי שלא הניח את הכתובה גם כאשר לעגו לו השכנות, רק הוא יוכל לעמוד באותו מעמד ולתת תשובה לשאלה הזו. 
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