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   עבד ה' - הוא לבדו חֹפשי". 

א. "ולא שמעו אל משה מקֹצר רוח ומעבודה קשה". 

כֹּל-כָּך גדולה ומרוממת היא הפתיחה לפרשתנו, כֹּל-כָּך מעודדת ונשגבת. 

בסיומה של הפרשה הקודמת, לאחר כִּשלון השליחות הראשונה של משה ואהרון אצל פרעה, לאחר גזרותיו המחודשות של "לא תֹאסיפון לתת תבן לעם" ו"תכבד העבודה על האנשים", ולאחר  פגיעתם של שֹטרי בני ישראל אֹתם ברע, שב  משה אל ה' ושואל שתי שאלות:- 

"ה' למה הרעֹתָה לעם הזה, למה זה שלחתני ? "

לשאלה הראשונה ענה לו הקב"ה בפסוקים האחרונים של פרשת שמות:- 

"...עתה תראה אשר אעשה לפרעה כי ביד חזקה ישלחם וביד חזקה יְגָרֲשֵם מארצו"
.

לשאלה השניה הוא עונה בפתיחה הגדולה של פרשתנו:-

"וידבר אלקים אל משה ויאמר אליו: אני ה' וארא אל אברהם, אל יצחק ואל יעקֹב בְּאֵ-ל שַׁדָי וּשְמי ה' לא נודעתי להם. וגם הקִמֹתי את בריתי אִתם לתת להם את ארץ כנען, את ארץ מגֻריהם אשר גרו בה. וגם אני שמעתי את נאקת בני ישראל אשר מצרים מעבִדִים אֹתם ואזכֹּר את בריתי"
. 

אומר לו הקב"ה : אתה שואל למה זה שלחתיך ? - שלחתיך כדי לגלות בעולם את שם ה', את שם י-ה-ו-ה. הנה, בוא ואסביר לך את מהלך הגאולה הזה כולו:- 

"לכן אמֹר לבני ישראל אני ה'. והוצאתי אתכם מתחת סִבְלֹֹת מצרים והצלתי אתכם מעבֹדָתָם וגאלתי אתכם בזרוע נטויָה ובשפטים גדולים".

ואז, כשאהפוך מאלוקים - אלוקי העולם הכללי, לה' אלקיכם הפרטי- 

"ולקחתי אתכם לי לעם והייתי לכם לאלֹקים וידעתם כי אני ה' אלֹקיכם המוציא אתכם מתחת סִבלות מצרים"

או אז:- 

"והבאתי אתכם אל הארץ אשר נשאתי את ידי לתת אֹתָה לאברהם ליצחק וליעקֹב ונתתי אֹתָה לכם מורשה אני ה' ". 

במילים אחרות אומר הקב"ה למשה - שלחתיך כי אתה זה שתצטרך ללמד את העם את "אלֹקי אבותיכם שלחני אליכם". אתה תצטרך ללמדם "אהיה אשר אהיה", "זה שמי לעֹלם" ו"זה זִכרי לדֹר ודור". את שם ה' תצטרך ללמדם - את היכולת שלהם להשתמש בשמי הפרטי ולהיקשר אלי בתפילתם, את סוד החיבור בין הדוד והרעיה. 

"וידבר אלֹקים" - הכללי, העולמי, בעל הכוחות כולם "אל משה". אך - "ויאמר אליו אני ה' ". 

ומשה רבנו, המאמין ברעיון העצום הזה, פונה אל העם ומבקש ללמדו זאת:- 

"וידבר משה כן אל בני ישראל".
"כן" - התורה מעידה שלא שינה דבר, שאמר בדיוק את אשר התבקש ב"לכן אמור...". 

אך כעומקו וכעֹצמתו של הרעיון הנשגב, כך רבה האכזבה מתגובתו של העם אליו:- 

"ולא שמעו אל משה מקֹצר רוח ומעבודה קשה".

קוצר הרוח, העבודה הקשה, אינם מאפשרים להתרומם לרמה בה מתחילים להתחבר עִם שם ה'. הרעיונות הם אולי יפים וגדולים, אך קשים מאד לאנשים הנמצאים תחת עבודה קשה ההולכת וכבדה. קשים מאד לאנשים הרוצים תשובות של "תכל'ס", המבקשים שינוי מציאותי כאן ועכשיו. 

ונאום הגאולה הזה, הראשון של משה רבנו בפנייתו הראשונה שלו לבדו כמנהיג את העם - הנאום הזה, נוחל כישלון חרוץ. 

ב. "אחד מעשרה קל-וחומר שבתורה"

ואז - ברגע הנראה הכי פחות מתאים, שולח אותו הקב"ה אל השליחות השניה, הקשה יותר:- 

"וידבר ה' אל משה לאמֹר: בֹא אל פרעֹה מלך מצרים וישלח את בני ישראל מארצו". 

עכשיו הזמן לומר לו לעשות זאת ? מהיכן - לאחר הכשלון בשליחות הראשונה - תבוא המוטיבציה לפנות אל מלך מצרים עצמו בשליחות השניה ? האם לא כדאי לחכות קצת עִם השליחות הזו אל פרעה ? אולי ליצור קודם "חיזוקים חיוביים" אצל משה ? 

ומשה - הוא עצמו שואל על השליחות הזאת :- 

"וידבר משה לפני ה' לאמֹר: הן בני ישראל לא שמעו אלי, ואיך ישמעני פרעה ואני ערל  שפתיים ? ".

לכאורה טענתו נכונה מאד ויפה מאד. אך אם מעמיקים בה - הטענה היא קשה. משה רבנו לא אומר רק 'אין סיכוי שפרעה ישמע לי' - דבר שכשלעצמו מובן היה. משה רבנו טוען כאן טענה של 'קל וחומר': "הן בני ישראל לא שמעו אלי" - ולכן, קל וחומר - שפרעה לא ישמע אלי !!

האמנם ? 

מדוע בני ישראל לא שמעו אליך משה ?  - ראינו לעיל : "מקֹצר רוח ומעבודה קשה" !!

מה שבטוח בכל מקרה הוא, שקוצר רוח ועבודה קשה הם הדברים האחרונים מהם סובל פרעה בארמון המלוכה...

לכן הטענה שלך - שפרעה לא ישמע אליך כשם שישראל לא שמעו - אינה רלוונטית בכלל ! אם אתה רוצה לטעון שפרעה לא יקשיב אליך - בסדר. אך מדוע את אי ההקשבה שלו אתה למד בקל-וחומר דווקא מחוסר ההקשבה שלהם, שנובעת מגורמים ספציפיים שוודאי לא תופסים לגביו ?!

ג. "ערל שפתיים".

שאלה נוספת יש על דברי משה. 

משה מסיים את הקל-וחומר בחזרתו על העובדה הידועה לנו זה מכבר: "ואני ערל שפתיים". 

לכאורה - זה ודאי שלא קשור עכשיו !! מדוע הוא חוזר על כך ? הרי הטענה הזו נידונה כבר בינו לבין הקב"ה, וכבר הובטח לו: "ואנֹכי אהיה עִם פיך והורתיך אשר תדבר". ואף אהרון - שתפקידו הוא להיות לו לפה, נמצא אִתו. מדוע אם-כן חוזר משה על הבעיה הזו, ומדוע דווקא פה ? 

ולא רק פה.

מיד בסיומה של השיחה הזו, תעצור התורה את רצף הסיפור, ובפסק זמן קצר תעסוק בתולדות משה ואהרון
. הפסוק הראשון שיופיע לאחר התולדות יהיה:- 

"וידבר ה' אל משה לאמֹר אני ה'. דבר אל פרעֹה  

  מלך מצרים את כֹּל אשר אני דֹבר אליך". 

ואז, שוב יאמר משה:- 

"ויאמר משה לפני ה': הן אני ערל שפתיים ואיך ישמע אלי פרעה ? "

מדוע זה קשור עכשיו ? 

ואם הקל-וחומר של משה עורר את שתי השאלות הללו, הרי שתשובתו של הקב"ה לקל-וחומר הזה, מעוררת את השאלה הקשה מכולן. 

ד. "וַיְצַוֵם אל בני ישראל ואל פרעה מלך מצרים".

כך משיב לו הקב"ה :- 

"וידבר ה' אל משה ואל אהרון וַיְצַוֵם אל בני ישראל ואל פרעֹה מלך מצרים להוציא את בני ישראל מארץ מצרים"
.

ממה נפשך. אם הציווי הוא להוציא את בני ישראל מארץ מצרים - אז מה פֵּרוּש שגם פרעה וגם בני ישראל מצווים בכך ? האם בני ישראל מחזיקים את בני ישראל במצרים ? האם הם המשעבדים ? 

ואם המדובר הוא על שני ציווּיִם שונים - האחד לבני ישראל והשני לפרעה מלך מצרים - אזי מהו הציווי לבני ישראל ? 

ואם כל מה שרוצים לומר פה הוא את עניין הציווי על הוצאת בני ישראל - הרי זה נאמר כבר פעמים רבות קודם לכן !! או כלשון שאלת האברבנאל:-

"מה נתחדש עתה בציווי זה, כי זה עצמו כבר צווה בו משה רבנו במראות הסנה פעמים רבות, וכן אהרון, ומה חידש הכתוב בזה המאמר ? ".

אז מהו באמת החידוש, ומהו בעצם הציווי אל בני ישראל ? 

אם-כן, שלֹש שאלות שאלנו על השיחה הזו שבין משה והקב"ה:

1. מה שייכים קֹצר הרוח והעבודה הקשה של בני ישראל אל פרעה - כפי שניתן להבין מהקל-וחומר של משה ? 
2. מדוע שב משה ומזכיר את עובדת היותו "ערל שפתיים" דווקא כעת, כשהוא מצטווה ללכת אל פרעה לאחר הכשלון עם בני ישראל ? 
3. "ויצוום אל בני ישראל" - מה ציוום ? 
אנו נפתח בנסיון לענות לשאלה השלישית, ומתוך ברור התשובה העקרונית עליה, נגיע גם לתשובות לשתי השאלות האחרות. 

ה. "הֶיוּ יודעים שסרבנים וטרחנין הם".
הספרי מפרש כך את הציווי לבני ישראל:-

" ויצום אל בני ישראל' - 

   אמר להם: היו יודעים שסרבנים וטרחנין הם. אלא 

   על מנת שתקבלו עליכם שיהיו מקללים אתכם 

   וסוקלים אתכם באבנים"
.
לכאורה, על-פי הספרי אין התייחסות מפורשת של הקב"ה אל      הקל-וחומר של משה. עד כדי כך שיש מי שטענו שהקב"ה לא התייחס לדבריו של משה "כיוון דסבירי ליה דקל וחומר פריכא הוא". כיוון שחשב הקב"ה שהקל-וחומר של משה מופרך הוא - בין כה וכה לא ראה צורך לענות. וקשה לקבל זאת. מצאנו את הקב"ה עונה לטענות מובנות פחות ואולי אף קשות יותר של משה, כגון: "שלח נא ביד תשלח". 

אלא שיש להבין את הספרי. ותחילה יש להבינו מבחינה דקדוקית. אומר הספרי - אין מה לחפש ציווי ספציפי שהקב"ה ציווה, כי ציווי שכזה לא קיים. מה שציווה הקב"ה זה את משה ואהרון על ההתנהגות שלהם עם בני ישראל. 

זה קשה, אלא שמצאנו פסוקים דומים לזה: "ויצוו עליו פרעה אנשים"
 - פרעה לא ציווה דבר על אברהם אבינו, אלא ציווה אנשים לשמור עליו. וגם כאן כך. "ויצוום אל" - לימד אותם כיצד פועלים עִם בני ישראל, עִם העַם שיכול להיות עַם של סרבנים וטרחנין, שאינם שומעים למנהיגם, בגלל קוצר רוח ובגלל עבודה קשה. 

על-פי זה ישנה כאן התייחסות ברורה של הקב"ה אל הקל-וחומר של משה. אמרת, משה, שבני ישראל לא שמעו אליך, אך אל תמהר בשל כך להסיק מסקנות לגביהם. שאלת איך תדבר איתם על רוחניות, על שם ה', כשהם לא רוצים לשמוע כלום - תדע לך שאתה תיתקל בזה עוד פעמים רבות בהמשך. סרבנים וטרחנין הם. אתה עוד תעמוד ותדבד אִתם על ענני כבוד ועל עמוד ענן ועמוד אש - והם ישאלו על קישואים וחציר...

אך אם אתה חושב שכשהם מדברים על קישואים, בצלים ושומים, אז אין לך מה לדבר אִתם - אתה את תפקידך תפסיק עכשיו. כי כמנהיג אתה צריך לדעת את אופיים, אתה צריך לדעת ש"סרבנים וטרחנין הם", אך יחד עם זה אתה צריך לדעת להביט פנימה, אל עומקם. אי אפשר  להנהיג את העם הזה מבלי לדעת את סגולתו ואת קדושתו. מנהיג מחוייב לדעת שההופעה החיצונית לא היא שמעידה על העומק הפנימי. 

אמנם נכון - הם לא שמעו אליך בדרשה הראשונה שלך, ואולי הם לא ישמעו אותך גם במשך ארבעים שנה - אבל בסופו של דבר - בתוך תוכם הם קשורים לזה וזה ייכנס. לכן אתה מצוּוה  אליהם !! 

הדברים הללו של הספרי מתאימים מאד למדרש המופיע בפסיקתא
:- 

" 'ויצום אל בני ישראל' - מה ציום ? - אמר להם: אל תהיו קורין לבני מורין ( מורים ), וכיון שהקניטוהו על מי מריבה אמר להם משה: 'שמעו נא המורים'. אמר לו הקב"ה - כל עצמי הייתי מצוה אתכם ואמרתי לכם אל תהיו קורין לבני מורין, וכיון דקרית מורה, לית עיסקא דערום מהלך עם שטיא, ( = אין הערום הולך עם השוטה ) לכן: 'לא תביא' ". 

מדרש קשה, אך גם לפיו וגם לפי הספרי, ה"ויצום" מתייחס לדרך ההתנהגות של המנהיגים עם בני ישראל.

אגב, את ה"ויצום" הזה ואת הספרי עליו, יזכיר אף הרמב"ם בהביאו את משה רבנו כדוגמא למנהיג הסובל וטורח עִם הצבור. כך יתאר הרמב"ם את הדרך בה  אמורים לנהוג הדיינים:- 

"אסור לאדם לנהוג בשררה על הצִבור ובגסות הרוח אלא בענוה ויראה. ( = "לא שררה אני נותן לכם אלא עבדות" ) וכל פרנס המטיל אימה יתירה על הצִבור שלא לשם שמים נענש ואינו רואה לו בן תלמיד חכם, שנאמר: 'לכן יראוהו אנשים לא יראה כל חכמי לב'. וכן אסור לו לנהוג בהן קלות ראש אע"פ שהן עמי הארץ. ולא יפסיע על ראשי עם הקֹדש. אע"פ שהן הדיוטות ושפלים בני אברהם יצחק ויעקב הם, וצבאות השם שהוציא מארץ מצרים... וסובל טורח הצִבור ומשאן כמשה רבינו שנאמר בו: 'כאשר ישא האומן את היונק'. צא ולמד ממשה רבן של כל הנביאים, כיון ששלחו הקב"ה במצרים ונאמר 'ויצום אל בני ישראל' אמרו מפי הקבלה שאמר להם למשה ולאהרֹן על מנת שיהיו מקללים אתכם וסוקלין אתכם באבנים"
. 

הרעיון הזה, עם כֹּל גדלותו, נראה כתשובה מספקת לגבי הצורך בציווי אל בני ישראל, אך הוא אינו נוגע לציווי אל פרעה. 

ו. "צִיוָם על פרשת שילוח עבדים". 

במדרש אחר, מבקשים חז"ל לראות שהציווי הסתום הזה אל בני ישראל אכן מדבר על ציווי ספציפי:- 

"אמר רבי שמואל בר רב יצחק": 'וידבר ה' אל משה ואל אהרֹן ויצום אל בני ישראל' - על מה ציום ? - על פרשת שילוח עבדים. ואתיא כהיא דאמר רבי הילא: לא נענשו ישראל אלא על פרשת שילוח עבדים, הדא הוא דכתיב: 'מקץ שבע שנים תשלחו איש את אחיו העברי' וגו' ".
 

על מה ציום הקב"ה כאן ?  - על שילוח עבדים !! וזה מסתדר לחז"ל היטב עם מאמרו של רבי הילא שלא נענשו ישראל ( מתי ? ) אלא על פרשת שילוח עבדים. ומהיכן שואב רבי הילא את מאמרו הזה ? - מהפסוק: "מקץ שבע שנים תשלחו איש את אחיו העברי". 

הפסוק הזה, והפסוקים מהם למד רבי שמואל בר רב יצחק את הרעיון הזה בכלל, מופיעים בנבואתו של ירמיהו. שם כתוב כך:- 

"ויהי דבר ה' אל ירמיהו מאת ה' לאמר: כה אמר ה' אלקי ישראל אנכי כרתי ברית את אבותיכם ביום הוצִאִי אותם מארץ מצרים מבית עבדים לאמֹר: מקץ שבע שנים תשלחו איש את אחיו העברי אשר ימכר לך ועבדך שש שנים ושלחתו חפשי מעמך..." 

הקושיה על הדברים בירמיהו היא - היכן ראינו שכרת ה' את הברית הזאת ביום היציאה ממצרים ? היכן ראינו שעל שילוח העבדים נצטוו ישראל עוד בהיותם שם, ולא בהר סיני ? 

על זאת עונה בעצם המדרש - כאן הוא ציוום  זאת - ב"ויצום אל בני ישראל ואל פרעה מלך מצרים". והמדרש הזה, שלא כמו הספרי, מתיישב היטב גם עם הציווי לבני ישראל וגם עם הציווי אל פרעה מלך מצרים. על-פיו, כך צריך לקרוא את הפסוק: "וידבר ה' אל משה ואל אהרן ויצום אל בני ישראל ואל פרעה מלך מצרים" - את אותו הדבר!! ומהו אותו הדבר ? - שילוח העבדים. אכן, שניהם מצווים ב"להוציא את בני ישראל מארץ מצרים". 

ממשיך ירמיהו:- 

"... ולא שמעו אבותיכם אלי ולא הטו את אזנם, ותשֻבו אתם היום ותעשו את הישר בעיני לקרא דרור איש לרעהו ותכרתו ברית לפני בבית אשר נקרא שמי עליו. ותשֻבו ותחללו את שמי ותשִבו איש את עבדו ואיש את שפחתו אשר שלחתם חפשים לנפשם ותכבשו אֹתם להיות לכם לעבדים ולשפחות. לכן כה אמר ה' אתם לא שמעתם אלי לקרא דרור איש לאחיו ואיש לרעהו, הנני קרא לכם דרור נאֻם ה' אל החרב אל הדבר ואל הרעב ונתתי אתכם לזעוה לכל ממלכות הארץ"
. 

הגלות הנגזרת על ישראל, החרב והרעב - הכל הכל בגלל שלא שמעתם אלי לקרא דרור איש לאחיו ואיש לרעהו. ומתי נצטוותם על כך ? - "ביום הוציאי אֹתם מארץ מצרים מבית עבדים", ב"ויצום אל בני ישראל". 

מה ראה המדרש לומר שדווקא על זה צוו בני ישראל באותו המעמד ? מדוע חשוב לכרות אתם ברית דווקא על זה עוד בהיותם במצרים ?

אולי מפני שכדי שהם, מוסרית, יוכלו לתבוע בדין את שחרורם ממצרים, את שילוחם מבית העבדים - הם חייבים להיות קודם כֹּל מוסריים בעצמם, כלפי פנים !!

במדרש "אור האפלה" מובא מדרש תימני האומר שהרעיון הזה של הירושלמי, לבש צורה מאד מעשית בימי היציאה ממצרים. זה לא היה רק רעיון - שתקבלו על עצמכם לעתיד לבוא את עניין שילוח העבדים, אלא שבאותו הדור ממש - היו מבני ישראל הקרובים למלכות שהיו להם עבדים. 

ולפי זה, אמר משה לבני ישראל: עד שאתם לא תשחררו איש את אחיו, פרעה וודאי לא ישחרר אתכם ! אנחנו לא הולכים לעשות רק פעולה לאומית חד פעמית הקוראת לפרעה לשחרר את העם ולסיים את בעית העבדות הספציפית הזאת. אנו הולכים לגלות בעולם את סיום העידן הזה, שבו אדם רודה באדם מפני שהוא חזק יותר, או מפני שהוא עשיר יותר, או מפני שהוא מלך מצרי כזה או אחר. ולא נוכל לעשות זאת, אם אנחנו - איש את אחינו העברי או העבריה לא נשחרר לפני כן. 

כלומר - היתה בעיה הווית עובדתית שדרשה את הציווי על שילוח העבדים, ולא שהיתה זו רק הוראה מחשבתית-רעיונית לעתיד לבוא. 

למרות הקושי של זה להתיישב עם פשט הפסוק, לי נדמה כי חז"ל ביקשו בפרושם זה הרבה יותר מאשר ליישב פשט. הם ביקשו לענות גם על השאלות האחרות שהעלנו - על הקל וחומר הפרוך, על קוצר הרוח והעבודה הקשה, והם ביקשו לתת לנו תמונה הרבה יותר כוללת - על בית העבדים, על העבדות, ועל משמעותה האמיתית של החרות. 

כדי להבין את משמעותם של כל אלה, נפנה לברורו של עניין הלכתי הקשור לליל הסדר - ליל חגיגת עצמאותנו ויציאתנו ממצרים. מתוך ברורו של עניין זה, נבין טוב יותר את משמעותה של העבדות ואת חשיבותו של הציווי על שילוח העבדים, שניתן במצרים, בבית העבדים. 

ז. "והוא מיסב דרך חירות".

כך פוסק הרמב"ם לגבי האופן בו צריך האדם לחוות את ליל הסדר:- 

ו. "בכל דור ודור חייב אדם להראות את עצמו כאילו הוא בעצמו יצא עתה משעבוד מצרים, שנאמר: 'ואותנו הוציא משם' וגו'. ועל דבר זה צִוה הקב"ה בתורה: 'וזכרת כי עבד היית' - כלומר, כאילו אתה בעצמך היית עבד ויצאת לחירות ונפדית".

כלומר, את ליל הסדר אנו לא חוגגים כארוע אקדמאי בו מתאספים בני המשפחה ומספרים סיפור היסטורי שהתרחש פעם, בעבר הרחוק. הדרישה בליל הסדר היא לצאת בפועל, ממש - "כעת" - משעבוד מצרים!! ואם קשה להרגיש כך, אזי לפחות צריך אדם "להראות עצמו" כך, ומתוך שיראה עצמו, יבוא לידי כך שיִרְאה את עצמו ממש. 

וממשיך הרמב"ם:- 

ז. "לפיכך" - לפי שצריך אדם לראות עצמו כאילו הוא בעצמו יצא ממצרים - "כשסועד אדם בלילה הזה צריך לאכול ולשתות והוא מיסב דרך חירות...  

ח. אפילו עני שבישראל לא יאכל עד שיסב..."
. 

היו מי שלמדו ברמב"ם שצריך להסב לאורך כל ליל הסדר. אנו מקפידים בכך בדרך כלל באכילת מצה, בשתיית ארבע כוסות, בכורך, ובאפיקומן. 

ונשאלת השאלה האם הדין הזה של ההסבה הוא מעכב או לא מעכב ?  ונסביר - במקומות בהם צריך הסבה, האם משלא הסבתי לא יצאתי ידי חובה ? למשל - האם כשלא אכלתי מצה בהסבה, או כשלא שתיתי אחת מארבע כוסות בהסבה, יצאתי ידי חובת אכילת המצה ושתיית הכוס, או שמא לא יצאתי, ועלי לחזור ולאכול או לשתות ? 

בסעיף ז' ברמב"ם, כתוב: "צריך לאכול ולשתות והוא מיסב דרך חירות". לפי זה - ההסבה היא המלצה בלבד. 

בסעיף ח' לעומת זאת כתוב: "אפילו עני שבישראל לא יאכל עד שיסב" - כלומר, זו לא המלצה בלבד, אלא אין אכילה ללא הסבה. ולפי זה ההסבה תעכב. 

אז האם ההסבה מעכבת או לא ? 

הרא"ש - רבנו אשר - אומר חד-משמעית:- 

"משמע: מיסב - אִין ( = כן יצא ידי חובה ). לא מיסב - לא. ( = לא יצא ידי חובה ). ואם אכל בלא הסיבה יחזור ויאכל בהסיבה"
.
וכך גם פוסק השו"ע:- 

"כל מי שצריך הסיבה אם אכל או שתה בלא הסיבה לא יצא וצריך לחזור לאכול ולשתות בהסיבה"
.
הבאור הלכה - בעל המשנה ברורה - מסיק כך מדברי השו"ע האלו:- 

"נראה דלדעת המחבר אם גמר כל הסעודה ובירך ברכת המזון, ואחר-כך נזכר שלא היה בהסיבה - צריך לחזור ולברך המוציא ועל אכילת מצה..."
 !! 

זאת אומרת - אדם שלא היסב, עליו לערוך את כל הסדר מחדש - כי מה שעשה קודם, ללא ההסבה,  בעצם לא היה סדר !!

ותמוה. מצוות אכילת מצה בליל חמשה עשר בניסן היא מצוות עשה מן התורה. הסבה, לעומתה, לא כתובה במפורש בתורה, אלא נקבעה על-ידי חכמים כדי לעזור לאדם להרגיש שבכל דור ודור הוא יוצא ממצרים. אז אם אכל אדם מצה מבלי להסב - שזו מצווה דרבנן, האם אפשר לומר שהוא לא אכל מצה - שהיא דאורייתא, ושעליו לחזור ולברך ולאכול ?!

ובכלל - מהו המקור ממנו למדים חז"ל שצריך להסב ? מהי האסמכתא אותה הם מביאם לכך ? 

מסתבר שהמקור היחידי שנמצא הוא:- 

"ד"א: 'ויסב אלקים את העם דרך המדבר ים סוף'
 - מכאן אמרו רבותינו: אפילו עני שבישראל לא יאכל עד שיסב. שכך עשה להם הקב"ה שנא' 'ויסב אלקים את העם' "
. 

"ויסב אלקים את העם דרך המדבר ים סוף" הוא פסוק מפרשת 'בשלח' - לאחר היציאה ממצרים. הקב"ה לא רוצה שהעם ילך לארץ ישירות דרך ארץ פלשתים - "...פן ינחם העם בראֹתם מלחמהו ושבו מצרימה", ולכן הוא מסב אותם, עושה להם סיבוב, "דרך המדבר ים סוף". 

פלאי פלאות !! מכאן למדו רבותינו שאפילו עני שבישראל לא יאכל עד שיסב ?! מה בין ההסבה בליל הסדר לבין הסיבוב אותו עשה הקב"ה לעם ?

מובן שחז"ל ראו בהסבה הזאת את הדרך בה מביעים חירות. כל המגמה שלנו בליל הסדר היא "השתא עבדי, לשנה הבאה בני חורין". בתפילות החג קראו לפסח "זמן חרותנו". והדרך לגלות זאת, מסתבר, היא ההסבה. 

מה עניינה של ההסבה הזאת ההופכת להיות מאפיין המעכב את כל ליל הסדר, למרות שהיא אינה מוזכרת כלל בתורה ?

ח. "בעצם" ו"במקרה".

המהר"ל מפראג מקשה קושיה עקרונית אחרת, ומתוך תשובתו לקושיה הזו ניתן לעלות מדרגה נוספת בהבנת ליל הסדר, ההסבה ויציאת מצרים בכלל:- 

"יש מקשים - מה הועיל לנו היציאה, הרי אנו משועבדים בשאר מלכיות. דמאי שנא ( = במה שונה ) מלכות מצרים משאר מלכיות ? "

שאלה נכונה מאד. אמנם יצאנו ממצרים - אז מה ? הרי יצאנו, ובמשך רוב ההיסטוריה מאז, אנו מציינים את ליל הסדר בשעה שמצרים אחרת עומדת עלינו.  בדיוק כפי שאנו מתארים מפורשות בהגדה: "שלא אחד בלבד עמד עלינו לכלותינו אלא שבכל דור ודור עומדים עלינו לכלותינו" ! אז מה הועילה היציאה, הרי הגלות לא נסתיימה ?

בעצם, אולי חגיגתו של פסח צריכה היתה להיות חגיגה מקומית של ארוע היסטורי מסויים והודאה על הגאולה והישועה שהיתה בו - כמו בחנוכה ובפורים. מדוע אם-כן  אנו רואים את פסח כמשהו שונה ? 

בחנוכה אנו אומרים הלל - כי התרחש נס מסויים ואנו מודים עליו. אך אין בו דין שבכל דור ודור חייב אדם לראות עצמו כאילו הוא עצמו היה במלחמה עם יוון. ובפורים אין דין שבכל דור ודור חייב אדם לראות עצמו כאילו הוא היה בגזרת המן ויצא ממנה. רק בפסח, ביציאת מצרים יש את הדין הזה. מדוע ? 

ממשיך המהר"ל, ומחווה דעתו על השאלה הזו:- 

"... ודברי הבאי הם".

והוא מסביר:- 

"כי כאשר יצאו ישראל ממצרים קִבלו הטוב בעצם עד שהיו ראויים בעצמם להיות בני חורין מצד מעלתם. וזאת המעלה עצמית לישראל - שהם ראויים להיות בני חורין מצד עצם מעלתם, ודבר מקרי לא יבטל דבר עצמי כלל..."

בעולם הזה, כך מגדיר המהר"ל, יש דברים שהם "בעצם", ויש דברים שהם "במקרה". יש דברים שהם עצמיים - הם טבעו של אדם, חלק מהטבע שחקק בו בורא עולם, בלתי הפיכים. ייתכן אמנם שהם לא באים לידי ביטוי בזמנים מסויימים, במקרה - כמו גֶן חבוי המתגלה רק לאחר כמה דורות - אך הם קיימים בעצם. 

ביציאת מצרים, התרחש בנו תהליך טבעי, ביולוגי כמעט, שיצר בנו טבע מסויים - טבע של בני חורין. מאז - טבענו הוא שאנו בני חורין. 

ודבר שהוא מקרי, שמתרחש מפני שבמציאות פועל איזשהו כֹח שכרגע מאפשר לו להתרחש, אך הוא לא טבעי - לא יגבר אף פעם על דבר עצמי - שהוא נצחי:- 

"...כי עדיין על ישראל המעלה הזאת שהם בני חורין בעצם עִם השִעבוד במקרה..."

מאז יצאנו ממצרים יכול אדם יהודי להיות אלפיים שנה משועבד - אבל תמיד הוא יהיה משועבד במקרה.  בעצם הוא יהיה בן-חורין !!

ט. "כל ישראל בני מלכים הם".

"... כי אחר שהוציא הקדוש ברוך הוא את ישראל ממצרים ונתן אותם בני חורין ולא עוד אלא אף מלכים שנאמר: 'ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש', זה השם הוא לישראל בעצם. והמעלה והחשיבות שיש בזה לא נתבטל בגלותם שהוא         ( הגלות ) במקרה. ולפיכך אומרים חכמי ישראל 'כל ישראל בני מלכים הם', אף בגלותם, וזה מצד המעלה והחשיבות שקנו ישראל בעצם - לא נתבטל במקרה כלל, ואין ספק שכמה דברים הם נמשכים אל ישראל מן המעלה והחשיבות, אחר שהם בני חורין בעצם, ולא יגרע מהם מה שהם עבדים במקרה.  ודבר פשוט הוא זה ואין להאריך בדבר שהוא מבואר למי שהבין דבר זה".

את הכלל ש"כל ישראל בני מלכים הם" אומר רבי שמעון בר-יוחאי בדיון הלכתי במסכת שבת. הכלל הזה הוא לא רק רעיון יפה. זה כלל שיש לו נפקא מינה הלכתית !

הדיון במסכת הוא לגבי היתר סיכה בשמנים מיוחדים בשבת. אדם שלא רגיל לסוך בשמנים מסויימים בימי חול, אסור לו לסוך בשמנים האלו בשבת - כי אז נראה הדבר כאילו הוא משתמש בהם לרפואה. כך למשל כתוב, שמי שחושש במותניו לא יסוך בשמן ורד ( שמן שכנראה היה יקר מאד ), אלא אם כן הוא מבני מלכים:- 

"בני מלכים סכין שמן ורד על מכותיהן ( בשבת ), שכן דרכם לסוך בחוֹל. רבי שמעון אומר: כל ישראל בני מלכים הם"
 !

וכיוון שכך - אדם עני, שבחייו לא ראה שמן ורד, מותר לסוך אִתו בשבת. למה ? - כי הוא עני במקרה !! בעצם הוא בן מלכים !!   - זה לא רק רעיון מחשבתי. זה רעיון הלכתי-משפטי מחייב, עִם נפקות הלכתית מוגדרת. 

"בכל דור ודור עומדים עלינו לכלותינו". אך מאז יציאת מצרים, בכל דור ודור, כשפרעה חדש קם ומשעבד אותנו - הוא לא יכול לשעבדנו בעצם. רק במקרה. כי בעצם אנחנו בני חורין. בעצם אנחנו בני מלכים. 

גם במרתפיו של פרעה האחרון, בדור הקודם, קיימות עדויות כה רבות על איך ידעו אחינו הגיבורים להיות בני חורין בעצם. 

בפעם הראשונה בה צעדתי על האדמה הארורה בבירקנאו, נכנסתי לצריף "האסירים המסוכנים", ושם - על אחד הקירות, כתב אסיר כתובת בגרמנית: " Graven s’Kenig " - "קִברי מלכים". איזו עוצמה !! כאן, אתם אולי קוברים אותנו, אבל כאן המלכים זה אנחנו!!  כאן אמנם יהיו המלכים קבורים, אך למלכים יהיו בני מלכים ובני בני מלכים. זה הכֹח לקלוט שאנחנו בני חורין בעצם, גם כשאנחנו מצויים עכשיו בשִעבוד שאין גדול ונורא ממנו - אך הוא במקרה !!

את הכתובת הזו מצריף האסירים המסוכנים הבנתי, כאשר באותו הלילה, בבית הכנסת בן חמש מאות השנה של הרמ"א - בקראקוב - הבטתי אל הכתובת שהתנוססה מעל ארון הקודש. כתוב שם: "בי מלכים ימלוכו". כאן נמצאים המלכים, גם אם במקרה, חיצונית, יש משהו אחר, וגם אם המקרה הזה ימשך חמש מאות שנה או  אלפיים. זה לא משנה. אנחנו בני מלכים. 

אולי אין לך מקום בו מוכח כמה ישראל הם בני חורין יותר מאשר בגלותם. כי עַם ריבוני, היושב בשלווה בארצו וחוגג את עצמאותו בעושר גדול -  זה קיים אצל כֹּל העמים האחרים. אבל מאיפה הכֹּח לשבת במרתף עינויים ולהיסב דרך חירות ולהגיד שאני בן מלך ? 

י. "כולנו מסובין". 

הכֹּח הזה הוא אותו הכֹּח העומד מאחורי הפסיקה שאפילו עני שבישראל לא יאכל עד שיסב. 

כי אכילה בהסבה, היא מדרכם של בני חורין. ההסבה הזאת היא אינטגרלית בליל הסדר ומעכבת אם לא נעשתה. יותר מבכל שאר הדברים, העיכוב הגדול ביותר של ההסבה הוא לגבי מצה. כי המצה היא "לחם העוני" של הלילה הזה, היא החלק שבו מתבטאת העניות שבמצרים. כשאנחנו אוכלים את הצלי, או כשמברכים "שהחיינו" - אין בכלל דין של הסבה. לא מסיבים בהם. אבל מי שאכל לחם עוני בלא הסבה - לא יצא ידי חובה !  

למה ?   -  כי הוא אולי זוכר את יציאת מצרים, מזכיר אותה, אולי אפילו חש היטב את העוני שבלחם העוני, אך הוא לא בן חורין לחוש את העוני הזה שבו גם העני שבישראל חש שהוא בן מלכים ! 

הוא לא חש את התחושה הזאת של נצח ישראל, שקיימת גם כשאנו בשיא השעבוד, ומגלה שהשיעבוד הוא במקרה והמלכות היא בעצם. הוא לא קיים את את התמונה הזאת בה הוא יושב לאכול לחם של עוני, אך עושה זאת בהסבה כמו מלך. אם הוא לא עשה זאת, הוא לא מבין את התהליך הנפשי שהתרחש בעם הזה עִם היציאה ממצרים - את הפיכתו מאותו רגע ואילך - לבן חורין בעצם. 

כשקבע הקב"ה בברית בין הבתרים ש - "גר יהיה זרעך בארץ לא להם ועבדום ועִנו אֹתם... ואחרי כן יצאו..." - הוא לא תיאר תרחיש הסטורי בלבד. הוא תאר את המטאמורפוזה הפנימית, את התהליך הפנימי-נפשי, אולי פיזי שיעבור על העם הזה. העם הזה שיישרד - כי בכל מקום ובכל מצב הוא יזכור ויחוש שהוא נצחי, ואת לחם העוני ואת כוס הייסורים שלו, הוא תמיד יאכל וישתה בהסבה. 

ראינו שאת הדין של הסבה למדו חז"ל מ- "ויסב אלקים את העם דרך המדבר ים סוף". אין צל צִלו של ספק שגם בעל המדרש, מן הסתם, ידע ש"ויסב" שבפסוק פרושו לסובב, ולא הסבה...

ובכל זאת - הוא למד משם את ההסבה. אולי מפני שאין לך רגע בהיסטוריה היהודית היכול לתאר תחושה של חוסר אונים יותר מהרגע הזה. 

כבר יצאנו ממצרים, אבל הנה הים לפנינו, המצרים קרבים מאחורינו, ועוד רגע תופסים אותנו. אז, לפתע, בפעם הראשונה בהסטוריה גילה עם ישראל בעצמו את כֹּח החירות שבו, והבין שיש לו את היכולת לבקע את הים - אם רק יאמין ביכלתו זו. באותו הרגע למדנו שהים לא יבקע בלי נחשון בן עמינדב שיקפוץ ראשון למים, ובלי האמונה הפנימית שהיא אולי לא ריאליסטית ולא הגיונית - אבל בעצם היא הכי הגיונית שיש. 

אומר הקב"ה למשה: אתה שואל איך אפשר לרומם את העולם של בני ישראל המצויים בקוצר רוח ובעבודה קשה ? את העולם הזה שבו קשה להם להסתכל קצת יותר גבוה ?  

התשובה היא - "ויצום אל בני ישראל". לך ולמד אותם לאט לאט את יסודות החופש. ותתחיל עִם שילוח העבדים. לך ואמור להם שאין יציאת מצרים - ההיסטורית או הפרטית של כל אדם בכל יום - בלי שילוח עבדים. בלי ההבנה שכולנו, בעצם, בני חורין. 

אמנם נכון, שמאז יציאת מצרים, יש לנו פרעונים אחרים שמשעבדים אותנו, אבל איך אנו אומרים בהגדה ? :- 

"אִלו לא הוציא הקב"ה את אבותינו ממצרים הרי אנו ובנינו ובני בנינו משֻעבדים היינו לפרעה במצרים".

ומביא הרצי"ה קוק זצ"ל, בשם אביו:- 

"אאמו"ר זצ"ל היה אומר, כי אילו לא הוציא הקב"ה את אבותינו ממצרים, לחרות עולם, למתן תורה, הרי כל העולם כולו וכל סדר חיי האדם היו נשארים על מקומם בלי השתנות, וכך היה נשאר השעבוד לאותו פרעה במצרים"
. 

אילו לא הוציא הקב"ה את אבותינו ממצרים, העולם היה נכנס למצב של "פְריז" - להקפאה. כי במצרים שלט ה"פרעוניזם". 

ביציאת מצרים השתנתה המציאות העולמית, כי נקבע אחת ולתמיד בעולם שבני חורין בעצם לא יכולים להיות משועבדים בעצם, רק במקרה. "יציאת ישראל ממצרים" - כך כותב הראי"ה קוק זצ"ל - "תישאר לעד האביב של כֹּל העולם כּוּלוֹ"
. 

יא. "פרעוניזם". 

שאלנו על הקל וחומר של משה - מדוע קוצר הרוח והעבודה הקשה קשורים לכך שפרעה לא ישמע ?  -  אין משהו שקשור יותר אל פרעה. 

משה רבנו יודע יפה מאד שפרעה לא סובל מעבודה קשה, והוא גם לא מוטרד מכך שלא שמעו את דרשתו הראשונה. 

משה רבנו מוטרד מהדבר האמיתי ביותר - רבש"ע, לפרעה יש טקטיקה. יש לו תפיסת עולם ברורה. פרעה מבקש, על ידי העבודה הקשה, למגר את הרוח, למגר את השאיפה, למגר את הכֹּח לחלום, לקוות, להתפלל. הוא מבקש לכופף את כולם אליו, והוא מגדיר היטב את השיטה שלו:- 

"תכבד העבודה על האנשים ואל ישעו בדברי שקר"

"דברי שקר" - כך הוא קורא לבקשתנו ללכת לזבוח לה' דרך שלושת ימים במדבר. כי מבחינתו אין דבר מסוכן יותר מזה. כי הרעיון הזה יכול להרוס לו את כל ממלכת ה"סוס ורֹכבו"  שלו, את כֹּל ההיררכיה המלכותית שלו. 

על הפזמון הזה של שירת הים - "סוס ורֹכבו רמה בים", אומר הנצי"ב מוולוז'ין - שזהו התיאור המדוייק ביותר של הממלכה המצרית. כֹּל כולה של הממלכה הזו היא אידיאולוגית "סוס ורֹכבו" - כאן, כֹּל אדם הוא אחד משניים - או סוס או רוכב, או שניהם ביחד. כי כֹּל אחד הוא אדון לזה שמתחתיו בהיררכיה, אך סוס לזה שנמצא קצת מעליו. כֹּל אחד משועבד למישהו -  וכולם לפרעה, ופרעה לעצמו - לדמות דיוקנו המשתקפת אליו מן היאור. 

הרעיון של ההליכה דרך שלושת ימים במדבר לזבוח לה' מפחיד את פרעה. כי הרעיון הזה יכול, בטעות, ליצור אנשים חושבים, אנשים שרוצים לחלום גם כשנראה שאין סיכוי. ואין סיכון גדול מזה לממלכה של "סוס ורֹכבו", לממלכה הבנויה על התלות שלך - העבד, בי - האדון, המספק לך את התבן, ואת התלוש ללחם למחר בבוקר. 

פרעה מבין היטב שהוא לא יצליח למגר את העם הזה סתם כך. לכן הוא מבקש למגר את רוחו של העם הזה. ואיך הוא מבקש למגר את הרוח ?  - בכך שהוא יראה להם שככל שהם מדברים על רוח, הם סובלים יותר. תבקשו להתפלל - ומיד - "תבן לא ינתן לעבדיך". 

אך אם תפסיקו לבקש בקשות מוזרות כאלו, אתם תהיו מהנוגשים הישראליים, תקבלו תפקיד, ובצדו - הטבות והקלות בתנאי השירות. ככל שתעבדו יותר, תסבלו פחות, ואז תגלו שההצעה שאני, פרעה, מציע לכם היא האלטרנטיבה האמיתית, הריאלית, המשמעותית לחייכם יותר מאשר רעיונותיו החולמניים של משה. 

כדאי גם לזכור שהעם הזה, שוודאי ידע את ברית בין הבתרים, ואת הגזרה של "ועבדום ועִנו אותם ארבע מאות שנה", צריך עכשיו, עִם בואו של משה, להאמין בעצם שבכוחה של תפילה, של זעקה, לשנות את הגזרה הזאת. הוא צריך להאמין לא רק לזה שהקב"ה יגאל אותו, אלא שהוא יגאל אותו עכשיו - "פקֹד פקדתי". הם זוכרים את "ידֹע תדע כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם", ועכשיו באים ואומרים להם - בכוחה של תפילה, של רוח, של אמונה, של קפיצה קטנה למים, לשנות לא רק את העולם הזה, למטה, אלא גם עולמות עליונים:- 

"וגם אני שמעתי את נאקת בני ישראל אשר מצרים מעבידים אֹתם". 

האנטיתזה לעולם בו התפילה והערך המוסרי הם המכריעים את אשר מתרחש, הוא הפרעוניזם העומד מנגד ומכריז - "תכבד העבודה על האנשים". הוא זה שטוען בציניות מוחלטת שכל השאיפות האלו לרוח, לא נובעות אלא מבטלנות, מ"נבֵּכִיוּת":- 

"נרפים אתם נרפים לכן אתם אֹמרים לכה נזבחה לה' אלֹקינו".

האידיאולוגיה הזו יכולה לצמוח רק במקום בו, כמו בארמון פרעה, נשאלת השאלה: "מי ה' אשר אשמע בקולו ? ". רק  בגלל שמכריז פרע - "לא ידעתי את ה' ", לכן הוא גם יכול לומר:  "את ישראל לא אשלח"  !!

כי רק מי שאין אלקים בעולמו, רק מי שאינו ירא ה', בהכרח יהפוך עצמו לאלהים וישתחווה לדמות עצמו. 

יב. "התחת אלקים אני ? ". 

את רעיון שילוח העבדים, אותו מבקש משה לצוות אל בני ישראל ואל פרעה, ניסה כבר מישהו בעבר ללמד את מצרים. היה זה יוסף - הנער העברי הראשון שנמכר לעבד במצרים. 

כשיהיה הנער הזה למשנה למלך, יבואו אליו כֹּל העם ויבקשו שיקנה מהם את אדמתם, ואף שיקנה אותם לעבדים - "בלחם" - כדי שלא ימותו ברעב. 

ומה יעשה יוסף ? :- 

"וַיִקֶן יוסף את כל אדמת מצרים לפרעה כי מכרו מצרים איש שדהו כי חזק עלֵהֶם הרעב ותהי הארץ לפרעה"
. 

ומה אִתם ? הרי הם ביקשו מפורשות: "...קנה אֹתנו... ונהיה אנחנו ואדמתנו עבדים לפרעה..."
 ?! מדוע אותם לא קונה יוסף ? 

בבקשם ממנו לקנותם, אומרים בעצם המצרים ליוסף כך: גילינו, שאולי הדבר הנוח ביותר במצב כֹּל-כָּך לא ברור כלכלית וחברתית, זה להיות עבדים לפרעֹה ! "קנה אותנו " ! תן לנו את התלושים שלנו, ונעמוד בתור כֹּל בוקר כדי לקבל את הלחם ואת תפוח האדמה שלנו.  נהיה עבדים, אבל לפחות נדע שיש אוכל בבוקר...  אנחנו מוותרים על החזונות והחלומות, מוותרים על החירות. 

מה יותר מנוגד מזה לעולמו של יוסף ? זה יוסף שכדי להפסיק את חלומותיו, מכרו אותו לעבד. וזה יוסף שיותר מכל אחד אחר גילה שגם אם הוא עבד במקרה, הרי שהוא ודאי לא עבד בעצם. 

גם כאשר מספר שנים אחר-כך יבואו אליו אחיו, יפלו לפניו ויאמר לו את אותו הדבר:- 

"הִננו לך לעבדים"

יזדעזע יוסף, ויאמר להם את המשפט אותו הוא אומר כל חייו, גם לפרעה בארמון במצרים:- 

"התחת אלֹקים אני ?!"

כי יוסף הוא זה שמגלה שמי שיש אלקים בעולמו - לא יכול להיות לו עולם של עבדים ואדונים. מי שירא אלקים, לא יכול לשעבד אף אחד אחר, רק מפני שהוא עצמו עשיר יותר, חזק יותר, שולט יותר. 

עבד, פטור מקריאת שמע. בירושלמי מובא שזה מפני שהוא לא יכול לומר "ה' אחד ושמו אחד" - כי יש לו אדון אחר !! קבלת עול מלכות שמים מותנית בחופש, בחירות. לכן אי אפשר לקבל עול מלכות שמים מבלי להזכיר את יציאת מצרים. 

יג. "מי שמך שר ושופט ? ". 

משה רבנו, בקל-וחומר שלו מעלה חשש אחד כבד. העם לא שמע אלי, לא מפני שהגעתי אליו ברגע קשה, ברגע של משבר. אולי העם לא שמע, מפני שהעבדות הזאת כבר חילחלה אליו פנימה ? אולי כבר טוב לו אִתה ? טוב לו יותר לקום בבוקר ולדעת מה רוצה ממנו הרודן, ואיזה לבנה הוא צריך לבנות, מאשר להתחיל ולהאמין בכל מיני תפילות וחלומות ? 

משה רבנו חושש משאלה אחת קשה - אני אצליח להוציא את בני ישראל ממצרים, אך האם את מצרים אני אצליח להוציא מבני   ישראל ? 

כשהוא יצא אל אחיו וראה איש עברי מכה איש עברי אחר מאחיו - זאת אומרת - שעדיין יש משעבדים, אמר לו האיש:- 

"מי שמך לאיש שר ושופט עלינו ? "

ובעצם הוא אומר לו - אתה אולי גדלת בבית פרעה כמצרי, אך אני הרי מכיר אותך מה"שטיבלך". אתה יהודי. אז תגיד - יהודי הוא שר ? יהודי יכול להיות שופט ? מי שמך לכזה ? פה, אתה בכלל לא יכול להיות כזה !! תפקידנו פה הוא להיות עבדים. לא יותר !!

לאחר שנים, כשהוא חזר ובא אל פרעה בפעם הראשונה, לאחר שהם יוצאים מלפניו, יודע פרעה - שמבין את הפסיכולוגיה של עם העבדים הזה - מה לעשות. תבן לא יהיה. מחר, כשהם יבואו עם התלוש, הם יקבלו רק חצי. מחרתיים ניקח מהם גם את זה. כך שולטים על עַם. 

ומשה בא אל הקב"ה ואומר לו - הן בני ישראל לא שמעו אלי, אז איך אבי השיטה הפרעונית הזאת ישמע אלי ? איך ממציא השיטה של קוצר הרוח יבין על מה אני מדבר כשאני אומר "נלכה נא דרך שלֹשת ימים" ? איך אני אשכנע אותו בזה ? בדרכים דיפלומטיות ? הוא הרי הגדיר בדיוק את הצהרת הכוונות שלו כשאמר "מי ה' ? ", אז על איזה ערך אני אדבר אִתו ? יש לו ערך אחד - "תכבד העבודה על האנשים". זו השיטה שבה הוא חי !!

אני מבין, רבש"ע, שצריך להילחם בזה, אבל איך ? 

איך ?  - ב"ויצום אל בני ישראל ואל פרעה מלך מצרים". על מה    ציום ? -  על שילוח עבדים. כי עכשיו אתה תלמד אותם את תורת החופש האמיתית. את החופש האמיתי, שאין פרושו, שאני לא מחוייב לכלום, אלא את החופש שפרושו - כמה זה טבעי לי שאני מחוייב לאין סוף ברוך הוא. אתה תלמד אותם שככל שמצליחים יותר לצאת ממצרים, כך פשוט יותר להגיע ל "ה' אחד ". אתה תלמד אותם ש"עבדי הזמן" - עבדי כֹּל מה שהוא זמני וחולף - "עבדי עבדים הם". ורק - "עבד ה', הוא לבדו חֹפשי". כי מי שהוא באמת עבד ה', אף פעם לא יהיו לו אדונים אחרים, אז הוא חופשי באמת
.

יד. "לא איש דברים". 

השאלה השלישית אותה ביקשנו לברר היא מדוע  חוזר משה דווקא כאן על עובדת היותו "ערל שפתיים" ? 

עתה זה ברור. 

בעית כבדות הפה וכבדות הלשון של משה רבנו היא אינה בעיה טכנית, של גימגום. הדיבור - יכולת התקשורת של האדם - הוא החיבור בין החלק הרוחני שלו לבין החלק הפיזי, החיבור בין ההברה - הקול הפנימי, לבין אברי הדיבור - החלק הפיזי
. לכן האדם נקרא "מדבר" - כי הוא היחיד הברוא עפר מן האדמה ונשמת חיים מן השמים, והיחיד שצריך לחבר בין שניהם. 

משה רבנו אומר: "לא איש דברים אנכי" - כי אני רוחני מדי, גבוה מדי. אני יודע שאני טוב בלגשת אל הערפל ולקבל את התורה, אבל בתקשורת עם בני אדם, בני אדם שחיים "תכל'ס", וחיים במציאות של "תכבד העבודה על האנשים" - בזה אני כבד פה וכבד לשון. 

ועכשיו - אתה שולח אותי אל מלך שיטת התכליתיות, ואני "ערל שפתיים". אני לא יודע איך מדברים אִתו !!  - מזה חושש משה. כי עליו לגשת עכשיו אל מלך ממלכת העבדות, אל מי שהמציא את כֹּל השיטה ופיתח אותה עד למדרגת העבדות העצמית. 

הסוס של פרעה, כפי שהזכרנו, הוא פרעה בעצמו. 

אולי לזה מתכוונת התורה בהזהירה: "לא יהיה בך אל זר". "בך" - שאתה לא תהיה האל הזר של עצמך, המשעבד הפנימי של עצמך. וכדי לא לעשות זאת, אתה תמיד צריך לזכור "מי ה' " ולשמוע בקולו. 

"וידבר משה כן אל בני ישראל" - אמר להם משה: אני אלמד אתכם את שם י-ה-ו-ה, אלמד אתכם היה והווה ויהיה, אלמד אתכם את הנצח. רק כשתדעו לא להסתכל על הכל בכאן ועכשיו, רק כשתדעו להתעלות מעל קוצר הרוח והעבודה הקשה - רק אז אפשר יהיה לצאת ממצרים. 

את כֹּל המהלך הזה מסכם ה"שפת אמת" בשפת האמת שלו ש"תיכּוֹן לעד":- 

"וצריך אדם לידע אף בעת רצון, (כ)שיש לו קצת דביקות, עם כל זה לא יושכח ממנו שמוכן מצד עצמו לכל חטא ועון ( = יש לו כל הזמן פרעוניים. "תינצל נפשי מן החיצוניים" - מכל מיני מצריים העומדים תמיד בדרך ולא נותנים לי שהאמת תהיה עוד יותר ברורה ) רק בעזר ה' יתברך. וזה שנאמר : 'למען תזכור את יום צאתך ממצרים כל ימי חייך'. - שהוא אף בשעה שנדבק בה' חיים...

וזה רצה ה' יתברך לקבוע בישראל בשעת הגלות, שידעו שכל זמן כדי שידעו אחר כל הגאולה ואחר קבלת התורה שה' יתברך הוציאם ממצרים. וזה שנאמר בשבת: 'זכר ליציאת מצרים' שהוא יום מנוחה וצריך אדם לידע כי הוא מה' יתברך. ולכן בכל יום אומרים יציאת מצרים קודם יחוד קריאת שמע לידע כי לולי רחמיו היינו במצרים. וע"י שמבררין זה באמת יוצאין בכל יום מכל מיצר ויכולין אח"כ לקבל עול מלכות שמים... וכתוב בזוהר הקדוש שכל זמן שיש לאדם עול אחר, אין יכול לקבל עול מלכות שמים. שלכך עבדים פטורין מקבלת עול מלכות שמים. ולכך אחר יציאת מצרים מקבלין עול מלכות שמים. וכמו כן 'והוצאתי', ואח"כ 'ולקחתי'. ואף על פי כן אחר כך ידע גם גן כי לולי רחמיו היינו במצרים, וזה שנאמר אחר קריאת שמע גם כן יציאת מצרים וגאולה, ואחר כך יכולין לבוא על ידי זה לתפילה"
.

שגעון "האדם העליון".

1. דצ"ך, עד"ש, באח"ב. 
2. ההתראות. 
3. גרות, עבדות, עינוי. 
4. ברית בין הבתרים. 
5. "לישב בשלוה". 
6. התפכחות. 
7. גרות.
8. שנאת זרים. 
9. עבדות. 
10. עינוי. 
11. "והוצאתי אתכם". 
12. "ולקחתי... והבאתי" - "אשר הוצאתיך מאור 
              כשדים".

13. "לרִשתה". 
14. "במה אדע כי אירשנה ? ".
15. "קחה לי עגלה משולשת". 
16. "ואת הציפור לא בתר". 

"רבי יהודה היה נותן בהם סימנים: דצ"ך, עד"ש, באח"ב". 

           ( הגדה של פסח )

א. דצ"ך, עד"ש, באח"ב. 

בעיוננו זה מבקשים אנו לעסוק בהרחבה בסדר המכות על פי סימניו של ר' יהודה שהיה נותן בהם סימנים - דצ"ך עד"ש באח"ב .ברור לגמרי שר' יהודה לא נתן סימנים אלה רק כדי להקל עלינו בזכירת  עשר המכות. אדרבה - נראה שיותר קל לזכור כבר את המכות עצמם מאשר את הסימנים...  
ר' יהודה בעצם מבקש ללמד מספר דברים מאד יסודיים דרך צורת החלוקה הזאת של המכות.
מספר שאלות יסודיות עומדות בבסיסו של עיון זה ובהן נפתח.
1. נראה שהמטרה העליונה של נתינת עשר המכות, יחד עם הוצאת העם ממצרים, היא ללמד תוך כדי כך את פרעה מיהו "בני בכורי ישראל" על ידי כך  שהקב"ה מקיים בו "הנני הורג את בנך בכורך".  אך אם כך הם פני הדברים, מדוע לא פתח הקב"ה את כל מכות מצרים במכת בכורות, ובזה היה מסתיים כל העניין ? 
ויותר מכך. על הפסוק "הנה אנוכי הורג את בנך בכורך" אומר המדרש שראה הקב"ה שאם תהיה מכת בכורות, ישלח פרעה את בני ישראל תכף ומיד ממצרים, ועל כן אמר שיש להתחיל ממכת דם. אם כן חוזרת שאלתנו - מדוע  לא לעשות זאת מיד ולהשיג את המטרה ? 
2. אנו רגילים שבאופן פשוט יש קשר בין החטא לבין העונש, יש "מידה כנגד מידה". על פי זאת, ומכיון שכל המצרים - חוץ מ"הירא את דבר ה' מעבדי פרעה" - סובלים מהמכות, נשאלת השאלה - האם כל המצרים כולם חטאו ? ואם כן, במה חטאו כולם ? 
3. מאחר וכל המצרים נענשו בכל המכות כולם, צריך להבין מה יש במכות הללו דוקא שבהם בוחר הקב"ה ללמד את המצרים דרך ישרה - כיצד המכות הללו עושות זאת ?
נדמה נא בנפשנו שהמכות היו באות  על פרעה לבדו. כיצד היינו מפרשים זאת אז ? נראה שהיינו מסבירים כי דם צפרדע וכינים הם מכות שתפקידם הוא להסביר לאט לאט לפרעה כי יש ה' בעולם.
מול שאלותיו  - "מי ה' אשר אשמע בקולו ", וקביעתו - "לא ידעתי את ה' ", מראות לו המכות הללו שהקב"ה הוא השולט בכל השלבים שבטבע. יראו לו זאת  מהדם - שבא מתחת ליבשה, דרך הצפרדע והכינים שבמים. אחר כך  יוכו החיות שלמעלה מזה - אשר על היבשה - בערוב ובדבר. משם יתרוממו המכות ויפגעו עוד יותר למעלה, באויר - השחין. ועוד יותר למעלה - למה שמקיף את העולם - הברד, הארבה והחושך. עד שלבסוף הכל יגיע עד הנשמה עצמה - מכת בכורות.
כל זה היה מובן אם המכות היו מול פרעה לבדו, אך כיצד זה מובן בבואנו לראות זאת כעונש לתפיסה המצרית כולה ?
ב. ההתראות. 

לדעתי, ר' יהודה בסימניו - דצ"ך עד"ש באח"ב בא לענות על הרבה מאד שאלות ובתוכם על כל השאלות הללו. לשם הבנת העניין הבה נתבונן בתבנית המכות כפי שמופיעות בפסוקים. 

1. בכל קבוצה של מכות בקבוצות הסימנים של רבי יהודה, לשתי המכות הראשונות קודמת התראה ואילו למכה השלישית לא קדמה כל התראה.
2.  המכה הראשונה - ההתראה של המכה הראשונה בכל קבוצה מתרחשת באופן קבוע מחוץ לארמון. מכת דם של דצ"ך מתרחשת בדרך - "הנה יוצא המימה".                                                                   במכת ערוב של עד"ש, מצווה ה' את משה - "השכם בבקר והתייצב לפני פרעה הנה יוצא המימה"…  - שוב ההתראה מתרחשת בחוץ. כך גם במכת ברד של באח"ב, שם נאמר - "השכם בבוקר והתייצב לפני פרעה" - ולא נאמר "בא אל פרעה", משום שהוא אינו במקומו.
3. המכה השניה - גם בהתבוננות במכה השניה שבכל קבוצה נבחין בחוט משותף העובר דרך שלושת המכות האמצעיות שבצד"ך, עד"ש, באח"(ב). המשותף להן תהיה העובדה שכולן מתחוללות בתוך הבית פנימה. במכת צפרדע נאמר:-
"ויאמר ה' אל משה בא אל פרעה… ואם מאן אתה לשלח הנה אנכי נגף את כל גבולך בצפרדעים".
"בא" פירושו - בא אליו, אל ביתו. בדבר - המכה השניה בקבוצה השניה - נאמר:- 
"ויאמר ה' אל משה בא  אל פרעה ודברת אליו… כי אם מאן אתה לשלח ועודך מחזיק בם. הנה יד ה' הויה במקנך אשר בשדה… דבר כבד מאד".
ובמכה השניה שבקבוצה השלישית - מכת ארבה - נאמר:- 
"ויאמר ה' אל משה בא אל פרעה כי אני הכבדתי את לבו… כי אם מאן אתה לשלח את עמי הנני מביא מחר ארבה בגבולך".
4. המכה השלישית - המכה השלישית שבכל קבוצה, כפי שאמרנו, באה ללא כל התראה מוקדמת. 
נראה שר' יהודה בא להתמודד עם פשר העובדות הללו, וללמד אותנו דבר מה בכך שבנה את המכות במבנה  של קבוצות משולשות.
מה פשרה של המכה השלישית הבאה ללא כל התראה ?
ר' יהודה  מלמד אותנו להבין כי כל מכה שלישית הינה בעצם עונש על שתי המכות שקדמו לה. המכה השלישית היא בעצם  תוצאה של שתי המכות שקדמו לה, אשר פרעה לא שעה אליהן. על כן במכה הזו אין צורך להתרות ! 
כשנתבונן בעניין נראה שיש כאן עומק נוסף. כל המגמה היא הרי שפרעה פעם אחת ישים כבר אל לבו. והנה, המכה הראשונה שהיתה בה התראה התרחשה בחוץ. ננסה להבין מה עובר בראשו של פרעה לאחר המכה הראשונה ?
פרעה הרודן האכזר המאמין כי הוא אלהים בעצמו, מוצא לעצמו מהר מאד הסבר הגיוני, לו הוא כל כך זקוק עתה . אומר פרעה בליבו - זה שתפסת אותי בחוץ מלמד אותי שאינני כה נשלט על ידך, כי כנראה שרק כשאני יוצא החוצה ממעטפת השמירה ההדוקה שלי אתה מצליח לתפוס אותי. בחוץ אני באמת פחות מוגן וחסר עצמה - ועל כן רק שם אתה מסוגל  לתפוס אותי. רק לאחר שפרצת את שרשרת השומרים שלי הגעת אלי. 
לפיכך, באה גם התראה ומכה בבית פנימה. לומר לך פרעה - תן אל לבך להבין כי יד ה' יכולה לבוא גם אליך הביתה, פנימה פנימה:-  "בא אל פרעה".
המכה השלישית, שבאה ללא התראה מבקשת את פרעה להתעורר ולהבין, שההתראה צריכה להתרחש אצלו בפנים, בתוך הלב, ואם זה לא יתרחש אצלך - אני ה' לא אתן לך עוד התראה. 
זאת התבנית  הבסיסית של המכות.
ג. גרות, עבדות, עינוי.
אך לא די בכך. ר' יהודה  מבקש גם ללמד אותנו שיש שלושה ענינים מרכזיים במכות האלה.
המהר"ל מפראג קובע שהמכות כולן מסודרות ע"פ הסדר של ברית בין הבתרים וכאן מופיעה נקודה מרכזית ביותר. 
הירידה למצרים, בשונה מהגלויות האחרות, היא אינה ירידה כתוצאה מחטא מסויים.  הירידה הזו נקבעה כבר בברית בין הבתרים עוד הרבה לפני שהיורדים למצרים נולדו. מה שגרם לירידה למצרים איננה מכירת האחים את יוסף, אלא ברית בין הבתרים שבה נאמר:-
"כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם"
גזירה קדומה זו, היא שגרמה למכירת יוסף שתזרז את הירידה למצרים.
כמובן שהעובדה הזאת איננה משחררת את האחים ממה שהם עשו - מה שעשו יעמוד לחובתם עוד זמן רב. אבל העובדה הזאת כן  הופכת את הירידה למצרים למשהו הרבה יותר מהותי שיש לעמוד על שרשו.
על הירידה למצרים התבשר אברהם אבינו בברית בין הבתרים:- 
"כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם ועבדום ועינו אותם ארבע מאות שנה.. ואחרי-כן יצאו ברכוש גדול".
זו היתה תשובתו של ה' לשאלתו של אברהם : "במה אדע כי אירשנה"? -  "ידוע תדע…". 

הקב"ה נגלה אל אברהם מיד אחרי מלחמת ארבעת המלכים את החמישה ואומר לו : יהיה לך זרע! וכשאברהם שואל - איך ?  - "הנה בן ביתי יורש אותי והוא דמשק אלעזר" ? מוציא אותו הקב"ה החוצה ואומר לו " ספור הכוכבים, כה יהיה זרעך" ! 
מכירים  אנו את תשובתו של אברהם המאמין הגדול המקבל את תשובת ה' - "והאמין בה' ויחשבה לו צדקה". ואז פונה אברהם ושואל לגבי ירושת הארץ - "במה אדע כי אירשנה" ? 
והתשובה לשאלה הזו באה בברית בין הבתרים בה מודיע הקב"ה לאברהם על העתיד. התשובה הזאת מבקשת הבנה מיוחדת.
ד. ברית בין הבתרים.
כבר  במבט ראשון ניתן להבחין במבנה משולש הבולט בתוך הפרשיה הזאת של ברית בין הבתרים:-
" קחה לי עגלה משלשת ועז משולשת ואיל משלש ותור וגוזל "
עגלה משולשת, ועז משולשת, ואיל משולש, ושלשה דורות שיעברו את הסיפור הזה עד הדור הרביעי. אך נשים לב לעיקר המסתתר כאן בתוך המשלש הזה -  בתוך תוכם של פסוקי הברית אנו מתוודעים לראשונה, לשלושה שלבים שאותם צריכים ישראל לעבור במצרים על כל מוראותיהם ושבלעדיהם  לא יוכלו להגאל.  
הראשון  - " גר יהיה זרעך בארץ לא להם" -   גרות.
השני     -   "ועבדום" 

            -  עבדות.
השלישי - "ועינו אותם ארבע מאות שנה"   -  עינוי.
ה. "לישב בשלוה".
כשחזר יעקב אבינו מבית לבן הארמי "ביקש לישב בשלוה". מה פישרה של בקשה זו ומהיכן היא באה ?
יעקב אבינו חשב שנתקיימו בו כבר שלושת השלבים הללו.
 הוא כבר עבד אצל לבן כעבד - "עבדתיך ארבע עשרה שנה",  הוא כבר הלך אליו במקלו והיה גר - "עם לבן גרתי ואחר עד עתה", וכשהוא מתאר את ימיו אצל לבן הוא משתמש בביטוי עינוי - "את עניי ואת יגיע כפי ראה אלקים ויוכח אמש". 

לאחר שעבר יעקב את שלושת השלבים הללו - גרות, עבדות ועינוי, הוא מבין שהוא כשיר לשבת בשלוה בארץ מגורי  אביו - היא הארץ שעד עכשיו גרו בה כגרים.
עתה, כשמגיע יעקב בחזרה אל הארץ, לאחר שקודם לכן עֵשָו אחיו מפנה אותה, הוא מבין שנתמלאה סאת חטאיו והוא ראוי לרשת את הארץ ולישב שלוה. 
זהו עומק הבקשה לישב שלוה.
יעקב הנכד קולט היטב שהישיבה בארץ תבוא רק אחרי גרות, עבדות, עינוי. ( אגב, זה לא חיב להיות ארבע מאות שנה וזה באמת גם לא היה כך. שעבוד מצרים היה 210 שנים )
. יש כלל עקרוני ויסודי שכשיש נבואת פורענות שכתובים בה מספר שנותיה, הכוונה היא שזה המספר המקסימאלי, אך כמובן שניתן לעשות תשובה ולהפחית ממספר שנות הפורענות - אך כל זאת בתנאי אחד עקרוני ! :- 
במשך הזמן הקצוב או המקוצר, צריך להתקיים הרעיון שלשמו נוצרה הפורענות. 
ומה שצריך להתקיים מגזירת ברית בין הבתרים זהו הרעיון של גרות, עבדות, עינוי ! הוא יכול להתקיים גם במשך יום אחד בלבד, אין זה משנה כלל, אבל הוא חייב להתקיים.
לכאורה יעקב צדק, אכן התקיימו בו כל אלה, והוא רוצה לישב בשלוה. אבל אז יוסף חולם את החלום שלו שמוביל את יעקב ובניו למצרים כדי להיות שם גר ולומר "לגור בארץ באנו" והוא ובניו יהיו גם עבדים וגם מעונים.
מדוע עשרים השנים הללו בבית לבן לא הספיקו ?  - מתוך המשך העיון נברר גם את זאת.
המהר"ל טוען איפה, שכדי להבין את הירידה למצרים צריך ללכת לאורך כל הדרך עם ה"קודים" האלה של גרות, עבדות ועינוי.
את הרעיון הזה פיתח בצורה מדהימה הרש"ר הירש זצ"ל, בפירושו לתורה.
 בהתייחסו לחלוקה הזאת של גזרות הגרות, העבדות והעינוי, הוא מחלק את המכות בהתאם, כך:-
"סיווגן של המכות הוא אפוא כדלהלן:
גרות

עבדות

עינוי
דם

צפרדע

כינים
ערוב

דבר

שחין
ברד

ארבה

חושך

מכת בכורות
העולם צריך להתפקח מהשיטה שמתחילה בגרות - שפירושה בשפתינו -  שנאת זרים, עוברת לעבדות - שפירושה במושגים שלנו "אדם עליון", משעבד, וממשיכה בשיטת העינוי - שהיא בנויה על השנאה הכוללת שמחברת את שלושת השלבים הללו יחדיו. 

ו. התפכחות. 
דצ"ך - מפכח משגעון גרות עבדות ועינוי על ידי גלוי גבורת ה' במים וביבשה.
עד"ש - מפכח משגעון גרות עבדות ועינוי על ידי גילוי גבורת ה' ביושביה החיים של הארץ.

באח"ב - מפכח משגעון גרות, עבדות ועינוי על ידי גילוי גבורת ה' במעלה האויר המקיף ארץ ותושביה.
אגב, שיטת העינוי אולי איננה הגיונית מבחינת שאיפת המשעבד,שהרי הוא בא להפיק כמה שיותר מהעובד והעינוי בד"כ מאט את התפוקה. אך זו היא השנאה המטורפת הזו שכשכבר מגיעים אליה השיקולים הללו אינם משמעותיים כבר.
נתחיל בברור של מהי הגרות הזאת שניגזרה על ישראל במצרים ? מה כל כך רע בה, ואיך המכות הבאות לגרום להתפכחות ממנה משפיעות שאכן כך יהיה ?
ז. גרות.
אנו מכירים את ההגדרה "גר תושב", ובאמת גר ותושב הם שני דברים שנראים סותרים - או גר או תושב ! ? ובכ"ז אנו יודעים שכל אדם שקיבל על עצמו שלא לעבוד ע"ז, או לפי דעות אחרות שקיבל על עצמו לקיים שבע מצוות בני נח בלבד, הופך להיות ע"פ ההלכה גר תושב ! 
גר שהוא תושב ממש - זאת, כדי לנתק לגמרי כל תחושת בעלות שיש לאדונים כלפי זרים. הוא לא זר, הוא תושב. 
דם ערוב וברד אלו המכות הממוקמות בקבוצת הגרות, הרש"ר הירש מברר את הקשר בין הגרות במובנה הפסיכולוגי העמוק לבין המכות הבאות לשלול גרות שכזו:-
"גר הוא אדם ששהייתו בארץ מותנית ברצונו ובסובלנותו של אחר. בטחונה העצמי של מצרים ינקה מיאורה. בזכותו ישבה גאה על אדמתה, ולבה רם על כל אומה אחרת: אף דימתה עצמה בלתי תלויה בחסדי שמים, באומרה: "לי יארי ואני עשיתני" (יחזקאל כט, ג). באמצעות מכת הדם אמר ה' למצרים: לי יאורך, ברצוני ייחרב  יאורך, ולא עוד אלא יעלה באשה במקום ברכה ושגשוג, ואותך יקיא מאדמתך. בעצמך אינך כי אם גר בארץ - כל עוד ארצה אנוכי בכך. מכת הערוב הראתה, כי רק על פי גזירת ה' מפנה חית המדבר ("ערוב" - "ערבה":מדבר ) את מקומה לאדם; במאמר ה' תיפול המחיצה, ולא יהיה האדם עוד בטוח, אפילו בביתו הוא. רק באדמת אותו עם, הנחשב על ידם כגרים חסרי זכויות, לא תעז החיה לפגוע. ולאחרונה גילה הברד לתדהמתם של המצרים המזועזעים, כי אך ינתן רמז מלמעלה - וכל תנאי הארץ, מערכתה ומזגה, ייהפכו. משקעי- האויר מועטים במצרים, רק היאור יעניק לה לחות,  ומעולם לא ירד בה אפוא ברד, ולפתע היא תראה, והנה כל טבע אקלימה נהפך; ועם ברד ראשון זה שבתולדותיה מאיימת האפשרות שתיהפך לחבל אדמה אחרת לחלוטין."
כיצד מתמודדות המכות הללו עם המניעים להפיכת ישראל לגרים ?
מכת דם. 

במדבר  מצרים יש יאור אדיר שהוא זה שהופך את המדבר, דרך קבע, לארץ עתירת פירות. כשכל העולם הרעב מגיע למצרים כדי לקבל אוכל - זה יוצר בטחון עצמי מופרז מאד ותחושה של שלטון על כל העולם. לכן במכה הראשונה אומר הקב"ה  למצרים - לי יאורך !      אתה גֵר בארץ!  אתה אינך קבוע פה , ואינך קובע פה דבר.
מכת ערוב. 

הערוב זו חיית המדבר שלפתע פתאום יוצאת ממאורתה ומתחילה להסתובב במצרים. מדוע בעצם היא לא הסתובבה שם עד היום, הרי מצרים היא מדבר וזהו ביתה של החיה ? התשובה היא שהיא לא הסתובבה במצרים כי הקב"ה גזר שלא תסתובב. אלא שהמצרים שכחו זאת, או שמעולם לא ידעו זאת, הם חשבו שככה זה, עד שבא הערוב. 
להבדיל, זה קרה גם ליהודים בשנה הארבעים במדבר כשאמרו: "נפשינו קצה בלחם הקלוקל" - נמאס לנו כבר מהלחם הזה.  והעונש היה פשוט: "וישלח בהם את הנחשים השרפים". אומר הקב"ה- נפשכם קצה בלחם הקלוקל ? אתם רוצים טבע ? - בבקשה הנה לכם הטבע. "וישלח בהם את הנחשים השרפים "- זה טבעי שיש נחשים במדבר.
זה גם טבעי שיש ערוב בערבה. מה שלא טבעי, זה אם אין  ערוב ואין נחשים ! כשהם מגיעים, אז מתברר שלא נתנו לך אף פעם לשים לב שבעצם אין שום סיבה שלא יהיו פה ערוב, הפריעו לך לראות שיש מי שדואג שלא יהיו נחשים. הערוב היא המכה  שהופכת את האדם שניסה להפוך אחרים לגרים, לגר בעצמו.
במכת הערוב אומר הקב"ה למצרים - גם החיות הם קבועות פה יותר מכם, אמנם מישהו נותן לכם לחיות פה אבל אל תתעו לחשוב שאתם בעלי בית פה.
מכת ברד. 

הברד היא האחרונה בסדרת "גרות", והיא היחידה בכל עשרת המכות שכשהיא מתחילה יש בה כל כך הרבה הקדמות מופלאות:
"הנני ממטיר כעת מחר ברד כבד מאד אשר לא היה כמוהו במצרים למן היום הוסדה ועד עתה".
מה החידוש ? גם מכת דם ושאר המכות לא היו במצרים מיום הוסדה ועד עתה ?
החידוש הוא פלאי פלאות. במצרים לא יכול להיות גשם, כל ילד ידע בשיעור גאוגרפיה במצרים שמפני שאין בה ים ואין הרים ואין התאדות ואין עננים - אין גשם. צריך להבין פילוסופית - שאם אין מטר, אז אין חקלאים שמביטים לשמים ומצפים לגשם. כשהיאור מתמלא דם, מה עושים כל חקלאי מצרים ? הם חופרים שבעה ימים מסביב ליאור אולי ימצאו מים. ומה יקרה עכשיו ? 
יקרה שגם החלקאי הקשוח ביותר עלי אדמות, כשפעם תהיה בצורת נוראית וכבר לא יהיה לו כח אז הוא יחדש שירים עתיקים ויתחיל להתפלל שוב ולבקש "גשם גשם משמים". בכל השפות. הצורך בגשם הופך את האדם לתלוי בחסדי ה'.
מכת הברד הורסת לפרעה את כל התשתית הפילוסופית של פרעה האלו-ה ויאור אלו-ה. המטר שיורד במצרים מפחיד את פרעה יותר מכל המכות - אם יש מטר יש מישהו שמוריד אותו. אם יש מטר יהיו יותר ויותר אנשים שיתפללו למישהו הזה. אם אנשים יתחילו להתפלל הם לא יאמינו יותר בי.
זוהי השלשה הראשונה של "גרות". 

לפני שנגיע לשלשה הבאה של "עבדות", אני מבקש להתבונן עוד מעט בהבנת עומק הקלקול שהגיעו אליו המצרים עד שהיה צורך להעביר את מצרים כולה תהליך כל כך כואב.  
ח. שנאת זרים.
איזה עיוות נורא התחולל במצרים הנאורה, שלשם תיקונו הוצרכו לבוא מכות קשות כל כך - דם, ערוב וברד ? - דומה שהמכות הללו באות להתמודד עם תהליך שהלך וצמח במצרים ובסיסו הוא - פיתוח שגעוני של שנאת הזרים. אנו רואים כל הזמן את עשר המכות מכוונות מול פרעה, אך באמת הם מיועדות לא פחות למצרים כולה.  מדוע ?
הסיפור עִם העַם המצרי מתחיל בעצם בתחילת ספר שמות:-
"ויקם מלך חדש על מצרים אשר לא ידע את יוסף… הנה עם בני ישראל רב ועצום ממנו… וישימו עליו שרי מסים למען ענותו בסבלותם… ויקצו  מפני בני ישראל ויעבידו מצרים  את בני ישראל בפרך וימררו  את חייהם בעובדה קשה בחמר ובלבנים ובכל עבדה בשדה את כל עבדתם אשר עבדו בהם בפרך."
עם בני ישראל חי כבר 200 שנה במצרים, ולפתע פתאום הם הופכים לגרים אשר שמים עליהם שרי מיסים. מיסים שמים על מי שאינו תושב קבע, ובזה הם הופכים לזרים באופן רשמי. 
מה הרקע לכל זה ?
במצרים יש הרבה שכונות יהודיות - "ותמלא הארץ אותם". כל דירה שמתפנה באזור נתפסת על ידי יהודים, והמצרים עוזבים. יחד עִם העזיבה הזאת, הולכת ומתפתחת אוירת דה-לגיטימציה כללית. אח"כ בא השלב הבא - " ויעבידו מצרים את בני ישראל בפרך" - עבדות. ואח"כ - "וימררו את חייהם "… - עינוי. את השלבים הללו מבצע כבר העם המצרי עצמו מול עַם בני ישראל, בכך הפך העם המצרי לחלק בלתי נפרד ממכונת החיסול בשלבים.
אך בל נחשוב שכאן ועתה החל כל הסיפור. מסתבר שעתיק יומין הוא.
"ויקם מלך חדש על מצרים" - "ויקם… על " - אינו מופיע במקרא אף לא פעם אחת כביטוי לחילופין נורמאלים של מלוכה רגילה. "לקום על" יופיע לעולם במשמעות של מהפיכה - השתלטות אלימה, שיוצרת שלטון חדש.
"מלך חדש" - בין אם נאמר שנתחדשו גזרותיו, ובמובן זה הכוונה היא שכדי לרצות את השלטון החדש הוא הפך להיות "בובה" של המגמה החדשה ושינה את עורו להתאים עצמו בגזרותיו לאוירה החדשה, ובין אם נאמר שהוא מלך חדש ממש - נוצרה פה עתה ממלכה חדשה
  ! 
המלך החדש הוא בעצם אחד שהגיע לאזור, ובהשתלטות על השושלת הוותיקה מצליח להקים שושלת זרה ולהיפטר מהזרים ששלטו במצרים מאות שנים. התופעה הראשונה שתתרחש עתה, לאחר ההשתחררות מעול ממלכה ארוכת ימים ששלטה במצרים, תהיה  הופעתה של לאומיות מצרית גאוותנית גזעית. "תור הזהב" של הממלכה הזאת היה כשהיהודי ההוא, יוסף, חבר עִם הממלכה והפך את כל המצרים ורכושם ל"מולאמים" לפרעה.
עכשיו מגיע מלך חדש - מצרי, אזרח, ומבטיח לכל המצרים עולם חדש - "אוטו לכל אחד". העולם החדש הזה בנוי קודם כל על הנחה פשוטה: יש כאן המון זרים שצריך להטיל עליהם מסי זרים, צריך לעשות כאן סדר חדש, ואז מתחילים לבדוק תעודות זהות.
כדאי לזכור ש"תור הזהב" בתקופת יוסף גם הוא לא היה כל כך חלק. כמו כל זמן אחר בהסטוריה, גם כשהכל נראה אידיליה ממש, זה תמיד בערבון מוגבל. גם בימים היפים של מצרים, בשיא החיבור עם מלך מצרים, יש כללי יסוד שאותם לא עוברים אפילו בתוך הארמון, ואפילו המשנה למלך, העברי,  לא מפר אותם:-
"לא יאכלו המצרים את העבריים לחם"
גם אז, בשיא הפריחה והשקט  יש תזכורת קבועה שלא נעלמת . גם אז יש מועדונים שבכניסה כתוב: "לא ליהודים". כאן אוכלים רק בעלי גזע טהור. 
 דוקא אז מתברר  שהרקע הבסיסי של שנאת העם הזה הוא עתיק, ועל רקע זה הולכת ומתפתחת שנאה שיטתית ההולכת ומתגלה בכל כיעורה.
ט. עבדות.
כאשר מצטרף לשנאת הזר צורך עז להרגיש אדון, הולכת ומתפתחת פילוסופיה חדשה הבאה להצדיק מוסרית את פעולות השולט על הנשלט.
במצב כזה מתפתחת לאט לאט תיאוריה של "אדם עליון" - האומרת שיש אנשים נחותים ויש אנשים עליונים -  זוהי התיאוריה המתפתחת במצרים. ויש לזכור שהיא מתפתחת על רקע נוח, כי כבר מזמן ידוע וברור "שלא יאכלו המצרים את העברים לחם".
אמנם במשך מאות שנים היהודים צחקו על זה, הם נולדו לתוך זה והבינו שככה זה. הם אמרו, אז מה ? זה לא מפריע לנו לנהל פה את העניינים - אם זה מה שנותן גאוה לגויים אז שיהיו בריאים… 
בשני צירים מתפתחת התיאוריה של העבדות במצרים:
הראשון - אני אדם עליון.
השני - תחושה העצמה האדירה שחש כל מצרי לאחר ההשתחררות  

            מהשליטה היהודית בכלכלת מצרים שהולאמה על ידי יוסף.
עם התיאוריה הזאת באות להתמודד המכות העונות לעבדות - הצפרדע, הדבר והארבה:
"שתי אשליות ממלאות את לבם של בעלי העבד, עדי ידמה להם, כי בצדק יתנשאו על עבדיהם: האשלייה של מי שסבור להיות "אדם עליון", ואשליית בעל הכוח ובעל הרכוש היהיר. והנה הצפרדע, החיה הנפחדת, החומקת מפני האדם אל ביצה וסוף, תיטוש מחבואה, תופיע עזת פנים בכל מגורי האדם, תקפוץ ותעלה בחוצפה על גיווהם של נושאי הכתר בגאווה; ותורם, כי גם שרץ זעיר ושפל לא יירא עוד מפניהם, למען יירפאו מטירוף גאוותם והתנשאותם. ואחר יבוא הדבר וישמיד את הסוס, סמל עוצמתם, את החמור והגמל נושאי רכושם, ואת הבקר והצאן, עיקר קניינם, ולאחרונה יאכל הארבה את יתר הפליטה משיפעת פריים, אשר יותיר להם הברד."
מה שעושה הצפרדע במצרים יעשה היתוש לטיטוס הרומי
. - אתה משוכנע שאתה אדם עליון, אז בא נראה לך איך הצפרדע הפחדנית שכשהיא שומעת אדם היא בורחת מהר אל הסוף - היא תתחיל לקפוץ עליך.
הורדת העליונות של האדם היא המכה החינוכית הראשונה לתיאוריית אדם עליון.
לגבי הבעיה השניה - שרכושך הרב הגורם לך לחוש שחסרי הרכוש נחותים ממך- יבוא הדבר. הדבר לא פוגע בכלל במצרים - במי הוא כן פוגע ?
"הנה יד ה' הויה במקנך".
במי ?  "בסוסים בחמורים בגמלים בבקר ובצאן".
ואז יבוא הארבה ויאכל את יתר הפליטה של הפרי שעוד שרד בברד. 
לשם מה צריך את הארבה, האם הברד לא הספיק ?
צאו וראו עד לאיזו רמה של שפל יכול אדם להגיע כאשר הוא נותן לרכושו לגרום לו לחוש שהוא אולי באמת עליון. למרות שכבר ברור שהם הולכים להפסיד את המלחמה, עוד נשארה לאנשים האלה תחושת גאוה חולנית אחת: יש להם  עוד קצת תבואה שלא חוסלה בברד, וכשיש לאדם עוד קצת תבואה הוא מרגיש "גדול". בגלל זה בדקות האחרונות לפני השחרור הם ימשיכו לירות במי שהם עוד יכולים - עד לכך מגיע שגעונם. את החולניות הזאת יש לעקור מן השורש, לשם כך בא הארבה, לקחת גם את המעט הזה שמפריע לכם להתפכח.
ובכל זאת גם לאחר כל אלה יהיו מצרים שכן ישאר להם רכוש. - מי הם ?
"הירא מעבדי ה' הניס את עבדיו ואת מקנהו"
זה כבר ממש פלאי - מי שמניס את רכושו מפני המכות הללו, סימן הוא שהוא מתחיל לקלוט שבעל רכוש יכול להיות רק מי שיודע שהוא לא בעל בית פה. כלומר, מי שהוא עבד ה' הוא נשאר בעל רכוש במצרים. לעומתו, כל מי שהשאיר את רכושו בחוץ הפסיק להיות בעל רכוש - כך תתחילו ללמוד לשכוח מאדם עליון.
שגעון העבדות
העבדות הזאת נעשית בכזה טירוף שלעיתים חוסר ההגיון שבו מצד המשעבד זועק לשמים :
"ויעבידו מצרים את בני ישראל בפרך"
"בפרך" אומר רש"י - שנתנו לאנשים עבודות נשים, ולנשים עבודות אנשים".
לפרוך משהו פירושו לפורר אותו. פירושו של רש"י נראה עדין - מה בסך הכל עשו לאדם, החליפו לו את העבודה ? 
כשמעבידים בפרך פירושו התעלמות מוחלטת מנטיית האדם הטבעית ומהתאמתו למעשהו כי אין בכלל אדם, יש פה  בסך הכל יצור שנועד למלא תפקיד של מישהו אחר.
מכאן, מהעבדות יבוא השלב האחרון, שיברר שהמגמה בכלל לא היתה אפילו תפוקה. המגמה האמיתית, כך יתברר לבסוף, היתה לא לראות יותר את הזרים האלה שכבר מזמן איננו רוצים לאכול איתם לחם. את זה ינקנו כבר מאבא ואמא עוד מהזמן של "תור הזהב" בשלטון הקודם, עכשיו אפשר סוף סוף להפוך את זה לשיטה.
י. עינוי.
המכות השלישיות בכל השלשות אלו העינויים הגופניים שעוברים המענים - הכינים השחין והחושך. כל אלה באים אל מול טירוף גרות עבדות ועינוי בשיאם - עינוי לשמו ללא כל הגיון. 

הפעם כבר אין מדובר בבעיה של רכוש, ועל כן ענשכם יהיה בהתאם. אתם פשוט תסבלו פיזית, תתגרדו כל הזמן, ותחושו מה זה סבל גופני. 
השיא של כל זה יהיה בחושך - כשבעל הבית של העולם ילמד אתכם שכדי לשלוט בעולם הוא לא צריך לאסור אתכם בתוך צריפים ומצודות. הוא ישאיר אותך בוילה שלך ולא יעשה לך כלום. הוא רק יעשה בעולם שלך חושך כמו שאתה רצית לעשות בעולמם של אחרים, ושלשה ימים לא תוכל לזוז ממקומך בביתך שלך.
למה שלושת ימים ? 
מפני שזה בדיוק משך הזמן שביקש משה מפרעה לצאת למדבר לחוג את חג ה'. 

בחושך קרה עוד אסון. אומרים חז"ל במדרש דבר מחריד:
לפי שהיו בישראל יהודים שהיו רוצים לקבל פטרונים מהמצרים והאמינו במצרים הנאורה והיו מקברים את מתיהם, ולא רצה הקב"ה שיראו זאת המצרים וע"כ הביא חושך עליהם.
היהודים הללו, כמה קשה לומר, האמינו באדם העליון בצורה כזאת או אחרת! הם אמרו - השגעון עוד יחלוף, יהיה בסדר.
כשנעמיק נגלה שהסיפור הזה מתחיל הרבה קודם, זה לא סיפור של פרעה לבדו. בסיפור הזה שותף כל מי שאינו מורד בפרעה. כל מי שאינו חסיד אומות העולם, כמו הירא את דבר ה', הוא שותף. יש כאן מהלך שיטתי של עַם שלם שנכנס לעניין ומעביד את בני ישראל בפרך וממרר את חייהם בעבודה קשה - "ויעבידו מצרים". כל מצרי, אכול רגשי נחיתות מאז ימי סבו, על היהודי שאוכל לו את כספו - עשה זאת. על כן באות המכות על מצרים כולה. כל מצרי וכל בן מצרי צריך ללמוד את השיעור הזה לדורות עולם.
יא. "והוצאתי אתכם".
עכשיו, כשהקב"ה בא להוציא את עמו ממצרים הוא יתן למשה הוראות מדוייקות כיצד לעשות זאת:
והוצאתי  אתכם מתחת סבלות מצרים.
והצלתי אתכם מעבודתם
וגאלתי אתכם בזרוע נטויה ובשפטים גדולים
ולקחתי אתכם לי לעם והבאתי אתכם אל הארץ…
שלושת הלשונות הראשונות העוסקות ביציאה עצמה הם: והוצאתי, והצלתי, וגאלתי. - מה ההבדל בין לשונות אלה ? ומה מוסיפה לשון אחת על השניה ?
כשנתבונן בכך יתברר הענין, פלאי פלאות .
מהו "והוצאתי" ? הרי גם לאחר שהקב"ה יוציא את עם ישראל מתחת סבלות מצרים הם עדיין ישארו עבדים - מדוע ? כי בפסוק הבא כתוב שהקב"ה צריך עדיין להציל אתכם מעבודתם, זאת אומרת שהם עדיין עבדים. א"כ מה משמעות "והוצאתי אתכם"- ממה ? 
אבל לפי מה שעסקנו בו הכל ברור.  אני ה' אוציא אתכם ממה שעבר עליכם, ואתם עדיין בתוכו. אני אוציא אתכם מגרות מעבדות ומעינוי, אבל כשיוצאים זה צריך להיות בסדר הפוך.
ראשית - והוצאתי אתכם מתחת סבלות  מצרים - זו יציאה מהעינוי.
שנית - והצלתי אתכם מעבודתם - זו הצלה מהעבדות.
ולבסוף - וגאלתי  אתכם… -  זה מהגרות. 
גר, מוגדר בתורה כמי ש"אין לו גואל", אין לו קרוב, ועל כן צריך להתחשב בגר.  אתם, בני אהובי, הייתם זרים פה במצרים, אין לכם קרובים פה, אז אני אהיה הגואל שלכם, ו"גאלתי אתכם". אני אוציא אתכם מהגרות.
יב. "ולקחתי והבאתי" - " אשר הוצאתיך מאור 

        כשדים".
לאחר שתצאו משלושת אלה, אומר הקב"ה, אני אוכל לקחת אתכם לי לעם והייתי לכם לאלקים. עכשיו נוכל אולי להבין את ברית בין הבתרים שפתחנו בה בראשית עיוננו בעומק אחר לגמרי.
"ויאמר אליו אני ה' אשר הוצאתיך מאור כשדים" מזכיר מיד את: "אשר הוצאתיך מארץ מצרים" - זהו הפסוק השני והיחיד שמופיע בלשון זו.
לא חשוב כרגע מה היה ב"אור כשדים" אך דבר אחד כתוב בפסוקים עצמם:
1. שהיה אור  !
2.   "אשר הוצאתיך" - לא כתוב שנגליתי אליך או שיצאת, כתוב שהוצאתי אותך ! כמו - והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים.
אומר הקב"ה -  אברהם אבינו אתה כבר חוית את ההוצאה, את הגרות, את העבדות ואת העינוי. ההסבר לכך שאני מבטיח "לתת לך את הארץ הזאת לרשתה" הוא אחד - אשר הוצאתיך !
יג. "לרשתה".
הבטחת הארץ כבר ניתנה, אבל פה זאת הפעם הראשונה שהיא ניתנת לאברהם לרשתה ! לרשתה פירושו אחד משני דברים !
1. ירושה מאבא - דבר זה בלתי אפשרי כי אינו נכון. אברהם לא מקבל את ארץ כנען ירושה מתרח.
2.  תוריש את יושבי הארץ ותירש אותה - וזה פשט הכתוב.
אברהם ושרה באים לארץ מלאה בכל  טוב וגם בעבודה זרה. 
גם בני בניהם יבואו אל ארץ "מלאה בתים אשר לא בניתה ובורות אשר לא חצבת…", וגם מלאה בעבודה זרה. אף אחד לא בא כאן למדבר. באנו לארץ המיושבת הזאת כדי לרשת אותה ולבנות בה עולם של  עם, השולט בארץ ובכל זאת הוא לא הופך להיות לאדון. 

אין שום אדם זר בארץ שיש מצוה לגרש אותו. עבודה זרה ועובדיה יש מצוה להוריש. הארץ הזאת לא יכולה לסבול עבודה זרה, אבל היא בנויה על מציאות של גר ותושב, אשר אתה חייב לכלכל אותם ולדאוג למזונותיהם. מי שיבקש להכניס לכאן את התפיסה שאין אלקים - אותו נוריש. נעשה זאת משום שבמצרים למדנו שכאשר מתעלמים ועוצמים עיניים ממשמעותה של התפיסה הזאת, היא מולידה  בסוף  מישהו עם שגעון שינסה להחליף את אלקים, איזה פרעה "אלטרנטיבי" חדש - את זה יש להוציא מהארץ.
יד. "במה אדע כי אירשנה ?"
עכשיו תובן שאלתו של אברהם אבינו את הקב"ה.
· "במה אדע כי אירשנה" -  אומר אברהם: רבונו של עולם, אין לי שאלות באמונה, אני רק מבקש לדעת שיש לי את הזכות לרשת. את זה איך אדע ?
רגע לפני ברית בין הבתרים סיפרה לנו התורה שאברהם הוא גיבור גדול שהצליח להביס את מלכי העולם במלחמת הארבעה את החמשה, הוא לא שואל אם יהיה לו כח. הוא אומר לקב"ה - אני יודע מה תפקידי בארץ הזאת ושאלתי היא האם זרעי יוכל להוריש   ולרשת?
האם אוכל להקים מדינה שהיא ממלכת כהנים ?  שבעל הבית שבה הוא עבד ה' ?  מדינה שההבדל היחיד בין האזרח שבה למלך שבה הוא שזה מחוייב לכתוב ספר תורה אחד והמלך שניים,- כדי שיזכור פי שניים שהוא עבד ה'. האם מדינה כזו אוכל להקים ?  במה אדע כי אירשנה ? 
טו. "קחה לי עגלה משולשת".
"ויאמר אליו קחה לי עגלה משולשת ועז משלשת ואיל משלש ותור וגוזל."
יש כאן שלשה סוגים של בהמות וחיות ואותם צריך לבתר בתווך - חוץ מהציפור.
העגלה - זוהי בהמת העבודה- הבקר, זהו כח המעשה.
העז  -
 נקראת כך על  שם העזות שלה, היא נוגחת ומתנגדת   בקרניה לכל זר, אך רבת הכנעה רק כלפי אדוניה - היא  מסמלת את כח ההתנגדות.
האיל -   זהו הכבש הבוגר ההולך בראש העדר, יהיר מאד ובעל עצמה, 

              מסמל את גדולי העם עתירי הנכסים, "אילי הארץ", "אילי 

              מואב", אדם שזכה בממון או בזכויות יתר.
נתבונן בדבריו הנפלאים של הרש"ר הירש במקום:
"ויקח לו את כל אלה: הוא העמיד לרשותו את כל אלה: ויבתר אותם בתוך: ה' בתר אותם בתוך: בשלושה דורות של בני אברהם הוא שבר את כל כח המעשה, את כל כושר ההתנגדות ואת כל הזכויות;
 ואת הצפור לא בתר: אך לא שבר את כח המעוף, את הגבורה הפנימית והערטילאית, המתרוממת מעל כל מצוקה. ובמלים אחרות: ידע תדע כי גר יהיה זרעך; הם יהיו נטולי זכויות בארץ לא להם - הנה זה האיל המבותר; הם יהיו עבדים, נטולי כח פעילות, - הנה זו העגלה המבותרת; הם יהיו מעונים ויסבלו את הכל בלא התנגדות, - הנה זו העז המבותרת"
הקב"ה בא לענות לאברהם על שאלתו "במה אדע כי אירשנה", והוא בותר את כל החיות המשולשות, מדוע משולשות ?

כי רק "דור רביעי ישובו הנה", אבל שלשה דורות שעוד לא ישובו יהיו גרים ועבדים ומעונים.

אומר הקב"ה לאברהם - "ידע תדע כי גר יהיה זרעך" - הם יבואו למצרים ויתישבו בגושן ויאחזו בה ויפרו וירבו מאד, ובשעה שכל המצרים יהפכו להיות רעבים יהיו היהודים מסודרים היטב בגושן. ואז יבוא המשבר. את האיל העשיר והשמן הזה יבתרו, יהפכו אותם לעבדים נטולי כח פעילות, כך יבתרו את בהמת העבודה, והשיא - הם יהיו מעונים ויסבלו את הכל בכלל בלא התנגדות ( ולאחר דור ישאלו הבנים שלא מבינים כלום - למה לא התנגדתם? ), זו העז המבותרת - ביתור הכח למרוד, העזות והנגיחה. וכשיבתרו את הכל ישאר כח אחד אותו לא יוכלו לחסל - הכח לעוף !
טז. "ואת הציפור לא בתר". 
דבר מדהים !  הציפור נקראת על שם שני דורות : התור והגוזל. הדור המבוגר הפורש כנפיו על הצעיר ומגן עליו. בתור ובגוזל מופיע הקשר בין הדורות, מי שיש לו סבא ויש לו נכד, מי שמחובר לקהילה, מי שמחובר לתור - גם אם הוא גוזל קטן יהיה לו המשך.רק בציפור מופיע ההמשך. מדוע ?
"ואת הציפור לא בתר - גזירת עבדות, גרות ועינוי נגזרה על בני אברהם, העגלה המבותרת היא עבדות, העז המבותרת - עינוי, האיל המבותר - גרות מחוסרת קרקע ונטולת זכויות "
את הכח הזה לעוף לא יכול שום שעבוד מכל סוג שהוא לקחת מהעם הזה, גם כשכבר יהיה נדמה שהוא מרוסק ומבותר, שבור ומוכה, יתגלה שוב חוסנו הפנימי הסגולי - הכח לעוף ! ושוב יתברר כי זהו עם של בני מלכים. הנסיון  למחוק את העם הזה בשטיות שכזו לא צלח.
את השיטה הזאת ביקש רבי יהודה להגדיר בנותנו את הסימנים - דצ"ך, עד"ש, באח"ב. הוא בא ללמדנו שזו לא היתה שיטה אקדמאית של ארמון מצרי, אלא שיטה של עם שלם שונא, עם חוקים אנטי- יהודיים עוד מתקופות יפות וקדומות,  ושל  יהודים שאף פעם לא התיחסו לזה כבעיה. כדי למגר את השיטה הזאת צריך היה להכות בכל השלבים והחלקים את כל הפילוסופיה הזאת שיוצרת שילוב בין אליטה אינטליגנטית לבין פילוסופיות של אדם עליון עם המון מוסת ששונא ומעביד וממרר בכל עבודה בשדה. 
כדי לתקן את כל זאת צריך ליצור עם שיודע לשלוט, ויודע למלוך, אבל יודע גם שהוא לא בעל בית:-
" הללויה הללו עבדי ה'
הללו את שם ה'"
מישהו פונה ואומר לנו - הללו עבדי ה' ! מי הוא זה ?
אומרים חז"ל שבמכת בכורות הלך פרעה ודפק על הדלתות וצעק אל משה ואהרון:- 
"קומו צאו מתוך עמי, גם אתם גם צאנכם גם בקרכם".
אמרו לו משה ואהרון:- "שוטה - וכי גנבים אנו שנצא בלילה ?" - אנו נצא ביום בצורה מסודרת.

אמר להם פרעה : " אין בית אשר אין שם מת" ! 
אמרו לו : אז תצעק ( בקול גדול  ) - אתם עבדי ה' !
אמר להם: אתם עבדי ה'! אתם בני חורין ! לא גרים, לא עבדים, לא 

                  מעונים.
כל מגמת יציאת מצרים היא שפרעה יצעק את זה.

 בכל ראש חודש, כשהלבנה מתחילה להתחדש, אנו נתחיל את ההלל בציטוט מפי פרעה הצועק שאין זכר לטירוף המשולש הזה של אלו-ה, יאור, אדם עליון, שחי את תפיסת עבדי פרעה. 
רק כשהוא אומר זאת בקול רם אנו יכולים לענות : 
" יהי שם ה' מהולל ומבורך מעתה ועד עולם,  

   ממזרח שמש עד מבואו מהולל שם ה' ".
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�  ה, כב. 


�  ו, א. 


�  כֹּל הפסוקים משמות, ו, ב - ט. 


�  ו, יד - כח. 


�  שם, כט - ל. 


� ו, יג.


�  אברבנאל, שם. 


�  ספרי, בהעלותך, צא. 


�  בראשית, יב, כ. 


�  פסיקתא דרב כהנא, יד. 


�  רמב"ם , סנהדרין, כה, א - ב. 


�  ירושלמי, ראש השנה, פ"ג


�  ירמיה, לד, יב - יז. 


�  רמב"ם, חמץ ומצה, פ"ז, ו - ח. 


�  רא"ש, ערבי פסחים, כ. 


�  או"ח, סימן תעב, ז. 


�  באור הלכה, שם. 


�  יג, יח. 


�  שמות רבה, כ. 


�  המהר"ל, גבורות ה', פרק סא. 


�  שבת, יד, ד. 


�  הערות הגרצי"ה, עמ' רסח'. 


�  מגד ירחים, ניסן. 


�  בראשית, מז, כ. 


�  שם, יט. 


�  שם, נ, יח - יט. 


�  הרב סולובייצ'יק מביא שאלה ששאל אותו פעם פסיכולוג אחד. אמר לו 


     הפסיכולוג - מדוע בתפילות הימים הנוראים אנו שבים ומבקשים כל כך 


     הרבה פעמים "תן פחדך" ?  - הרי הפחד, הוא דבר שאנו רואים אותו כבעיה 


     ומנסים לטפל בו...


     ענה לו הרב: זה בדיוק מה שאנו מבקשים. אנו מבקשים שרק פחדך  יהיה 


     עלינו רבש"ע, כי כשנפחד ונירא ממך באמת- ממילא לא נפחד משום  דבר 


     אחר...


�  ראה בהרחבה, מהר"ל, גבורות ה' כח. 


�  שפת אמת, וארא, תרל"ט. 


� רש"י עושה חשבון ש- 400 שנה זה מהולדת יצחק, זה לא משנה את העובדה 


    שבמצרים היו 210 שנים ושניתן היה אף לקצר זאת  עוד יותר ורק החשבון 


    היה משתנה.





�  קשה להשתחרר מהעובדה שהדברים הללו נכתבים קצת יותר מחמישים 


      שנה אחרי התופת הנוראית באותו המקום הארור - בפרנקפורט על נהר מיין. 


      כשהרש"ר הירש עצמו כותב שכל מה שהוא מדבר עליו זה מה שהיה בעולם 


      קדום, הוא מזכיר שהעולם שלנו במקום הנאור הזה כבר השתחרר מהטרוף  


      שנקרא גרות, עבודת ועינוי. אלינו-בני הדור שאחרי ,מדברים הדברים 


      וזועקים  שבעתיים. 





�  במילואים לתו"ש שמות רמ"א:  " כך כותבים חוקרי דברי הימים של מצרים, שהמלך 


     החדש הנזכר בשמות הוא בן ממשפחת המלוכה החדשה התשע עשרה, שקמה אחרי 


     מלחמה עם המלכים הקודמים ממשפחת הרועים הבדואים הנקראים חיקסוס, מבני 


     שם שבאו ממדבר ערב ומשלו במצרים יותר מחמש מאות שנה, ובימי אחד האחרונים 


     עלה יוסף לגדולה, וסמוך למיתת יוסף גורשו מן הארץ וחזרה המלוכה לבני מצרים 


     האזרחים."





�  ראה גיטין, נו :
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